Наш бирский композитор.
Я учусь в Бирской детской школе искусств им. М.З. Баширова. Обучаясь в стенах этой школы,  я задумалась, над тем, почему наша школа искусств носит имя Масгута Зайнетдиновича Баширова? Кто он такой? Чтобы ответить на эти вопросы, я решила провести исследование, и вот, что я выяснила…

Творчество Масгута Зайнетдиновича Баширова - неотъемлемая часть музыкальной культуры Башкортостана. Он сыграл особую роль в музыкальной жизни города, стал инициатором и организатором музыкальной школы.  Любовь к музыке стала проявляться у Масгута Баширова еще в детстве. В 1938 году он окончил Уфимское музыкальное училище и получил квалификацию преподавателя музыкально-теоретических дисциплин и руководителя хоровых ансамблей. Началась самостоятельная творческая работа. Однако его планам не суждено было сбыться. Грянула Великая Отечественная война. В Бирском историческом музее хранится копия справки, выданной сержанту М.З.Баширову, удостоверяющей в том, что он действительно находился на военной службе в пограничном полку НКВД. Участвовал в боях с фашистами, перенес ранение и контузию, был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Но слушая музыкальные произведения Масгута Зайнетдиновича, понимаешь, что они,  ни ритмом, ни мелодией, ни настроением не напоминают о военном времени. Они навевают, скорее, радужные грезы детства. По инициативе Масгута Зайнетдиновича был открыт детский музыкальный лекторий, где разрабатывались темы по русской классической музыке. Он написал несколько лекций для старшеклассников. В эту работу вовлек коллег. Более двадцати лет М.З.Баширов возглавлял детскую музыкальную школу города. Из её стен вышло свыше 100 пианистов и баянистов, многие из которых продолжили образование в музыкальном училище. В 1967 году Масгуту Зайнетдиновичу присвоено почетное звание заслуженного работника культуры БАССР за заслуги в развитии музыкальной культуры Башкирии. 

Свыше 30 преподавателей работают сегодня в школе искусств. Большинство из них — ее выпускники. 

Нынешние преподаватели, ученики композитора М.З.Баширова с теплотой вспоминают о своем учителе: 
Роза Ямиловна ДИДАШ: 
- В памяти остался высокий, стройный мужчина с европейской внешностью. Говорил негромко и сдержанно. Сдавая зачет в его кабинете, я исполнила несколько пьес. Он подошел ко мне и сказал: «В музыке ты можешь стать своим человеком». Эти слова оказались пророческими: музыка - дело моей жизни.
Фаина Александровна ТИМОФЕЕВА: 
- Никогда не забуду по-отечески доброе отношение к нам, ученикам. Он всегда был спокоен, уравновешен, временами сентиментален, не по-мужски нежен. Он уважал личность каждого ученика. Вместе с воспитанниками выбирал пьесу, советовался с ними, был мягок и снисходителен к их проступкам. Понимал, что учиться в двух школах нелегко. Всегда старался подбодрить, поддержать ребенка. Его дом был открыт для тех, кто уже закончил школу.
Ранет Хакиевич ГИМАЕВ: 
- В 1956 году он прослушал меня и принял в первый класс. В то время приемной комиссии не существовало. Хорошо помню, как Масгут Зайнетдинович сказал папе: «Это наш человек». В начале учебы мы тихонечко проходили в дальний класс мимо его постоянно открытого кабинета, побаивались. Своей строгостью, импозантной внешностью он внушал какую-то  робость. По мере взросления все это прошло, и ему частенько приходилось делать замечание, чтобы воспитанники не бегали по школе. По совету М.З.Баширова я продолжил образование в Уфимском училище искусств и музыкально-педагогическом институте имени Гнесиных в Москве. 

В декабре 1993 года Президиум Верховного Совета БАССР присвоил детской музыкальной школе имя её основателя, композитора Масгута Зайнетдиновича Баширова. На ее здании  появилась мемориальная доска.  Конечно, сегодня Бирская детская школа искусств им. М.З. Баширова имеет новый облик, но, несмотря на это, имя ее первооткрывателя не забыто. Каждый, кто обучался и обучается в этой школе, знает имя композитора  Масгута Зайнетдиновича Баширова. И мне посчастливилось узнать об этой уникальной личности. 

