   Лиза Лапшина и Нина Сакова – лучшие подруги. Совсем недавно они переехали в город из небольшого посёлка и привыкают жить самостоятельно. Надо признать, им это отлично удаётся! Обе прилежно учатся в колледже, участвуют во всех мероприятиях. Вместе они научились готовить, экономить деньги, присланные родителями. Хотя с последним всё не так уж хорошо. Молодым девушкам хочется развлечься, прикупить очередное платьице или туфельки, попробовать что-то новое, поэтому зачастую деньги, рассчитанные на месяц, улетучиваются за неделю. Лиза и Нина стараются всегда держаться вместе. Одногруппники даже называют их иногда «попугаи – неразлучники».

   Несмотря на то, что Лиза и Нина живут в городе уже два месяца, они знают только дорогу от общежития до колледжа. Нет даже свободной минутки, чтобы посмотреть город. Но сегодня, в субботу, девочки всё-таки решили отложить учебники и немного прогуляться. Они ходили по скверам и паркам, изучали движение автобусов и трамваев, любовались новостройками.

   На обратном пути девушки спустились в один из подземных переходов. Они оказались среди множества настенных рисунков, уличных музыкантов и бездомных людей, просящих милостыню. Ни на, осмотревшись, сморщилась. Она уже хотела побыстрее уйти отсюда, но заметила, что Лизу что-то привлекло. Девушка стояла неподвижно и смотрела в сторону безногого человека, рядом с которым лежала потрёпанная кепка с парой монет. Он не играл на гитаре и не пел, мужчина просто сидел на холодной голой земле.
   Нина подошла к подруге и , затеребив её руку, сказала:

- Пойдём быстрее!

   Но Лиза ничего не ответила и решительно направилась  прямо к мужчине. Она вспомнила своё детство, когда с родителями ездила за покупками в центр, где тоже было много бездомных. Её мама и папа никогда не проходили мимо. Они всегда давали деньги, разговаривали с человеком, узнавали о его судьбе. В семье Лизы никогда не было разделения людей по социальному статусу. Мама всегда говорила: « Перед Богом все равны».

   Девушка быстро подошла к инвалиду. Она достала кошелёк. В нём лежала последняя купюра в сто рублей. Лиза, не раздумывая, протянула бездомному деньги:

- Возьмите, пожалуйста.

- Благодарю, милая.

Губы мужчины едва раскрылись, а в горле что-то хрипело. Нина, стоявшая рядом, недоумённо посмотрела на подругу. Она знала, что Лиза отдала свои последние деньги. И кому? Ещё с детства Нину учили обходить всех бомжей стороной, потому что они – «отбросы общества». Она пробежала мимо Лизы и безногого мужчины. Лиза не стала её останавливать и продолжила разговор:

- Извините за моё любопытство. Как так вышло, что вы оказались здесь?

Мужчина с недоверием посмотрел на неё, но всё-таки начал говорить.
- Я прожил нелёгкую жизнь. И если она тебе, действительно, интересна, я расскажу.

   Лиза кивнула.

- В своё время я закончил школу с золотой медалью, собирался поступать в университет. Но заболела мама, и я отложил свои планы. Через полгода забрали в армию. На службе всё было хорошо. Мама ждала меня из армии, а я писал ей письма. Оставалось семь месяцев до дембеля, и началась война в Афганистане. Меня со многими моими сослуживцами отправили туда. Нельзя описать, через что мы прошли. Мне было девятнадцать, когда я поседел. В одном из боёв оторвало ноги. Хорошо, что жив остался. Меня. Можно сказать. С того света вытащили. Но сейчас, вспоминая то время, думаю: лучше бы я тогда умер. Маме не сразу сказали, что я в Афгане: не хотели волновать.

   И вот я вернулся в родной город. Мы жили в пригороде, в обычном одноэтажном домике. Покручивая колёса инвалидной коляски, я так и остался перед домом. Вернее, перед тем, что от него осталось. Соседи рассказали, что дом сгорел вместе с моей матерью. Вот так я всё потерял. Родственникам я оказался не нужен. Кому охота ухаживать за инвалидом? На работу меня не брали. Оставалось просить милостыню, ночевать, где придётся. Не один год приходится тесниться в этом переходе, даже не жить, а так… существовать на этом свете.
   Лиза не сдерживала слёз. Она закрыла лицо руками, а потом решительно сказала:

- Я вам помогу!

   Прошли выходные. Наступил понедельник. Нина избегала Лизы, проводила время в новой компании. Лиза же заняла денег и купила разной еды. Сразу же после пар с огромными продуктовыми пакетами она направилась в переход. Бездомный мужчина был на том же месте.

- Я не спросила, как вас зовут?

- Александр Михайлович.

- А меня – Лиза. Этих продуктов вам хватит на неделю. Вот мой старый телефон. Звоните в любой момент. Я сделаю всё, что нужно.

Мужчина улыбнулся, а слеза скатилась по его небритой щеке.

- Спасибо. Вы прекрасная девушка, Лиза. Сотни людей проходят мимо, а вы не прошли.

- Я обязательно что-нибудь придумаю по поводу жилья. Пусть не сразу, но я постараюсь помочь.

   Каждый день Лизы был расписан: колледж, подземный переход, обивание порогов административных кабинетов. Она нашла в городе общество воинов – интернационалистов, обратилась к ним за помощью. Люди с недоумением смотрели на девушку, а когда-то близкая подруга совсем с ней не общалась и даже съехала в другую комнату. Для Лизы это было уже не так важно. Она знала, что от неё ждут помощи и поддержки, и она должна обязательно сдержать слово…
   Новый год Александр Михайлович встречал в своей однокомнатной квартире. Вечером забежала Лиза, принесла коробку с подарком. Из неё, сопя и поскуливая, вылез чёрный мохнатый щенок. Подполз к коляске нового хозяина, обнюхал, поднял мордочку кверху. Александр Михайлович ласково потрепал его за ушки:

- Что? Будем жить?...
