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Введение

Владимирские леса - это природный дар, бережно сохраненный нашими предками, неотъемлемая часть пейзажа, составляющая неповторимую притягательность и красоту региона. Сколько красивых песен, замечательных стихов сложено о лесе, сколько написано восхитительных картин. Как и сотни лет назад, лес кормит, согревает и дает жилище людям и братьям нашим меньшим.

Нормально функционирующий лесной комплекс страны ‑ залог экологической безопасности, приоритетная отрасль промышленности, основа экономической стабильности России. От рационального управления лесным хозяйством зависит будущее не только нашего, но и многих последующих поколений людей.

Светлана Орлова, губернатор Владимирской области.

Леса России являются одним из исчерпаемых возобновляемых природных ресурсов, которые удовлетворяют потребности индустрии, общества. Выполняют важнейшие средообразующие и средозащитные функции. На всех этапах развития лесного хозяйства организация устойчивого управления лесами, их многоцелевое, непрерывное и неистощительное использование являлись стратегически важной задачей.

Для народного хозяйства нашей страны большое значение имеет развитие лесной промышленности. Лесопромышленная отрасль является не только социально значимой, но и высоко прибыльной. В состав лесной промышленности входят лесозаготовительные и деревообрабатывающие предприятия.

Деревообрабатывающая промышленность России существует издавна. В качестве индустриального комплекса она сформировалась в начале 18-го столетия. Наибольшей интенсивности в развитии деревообрабатывающая промышленность достигла к середине 19 века. Вместе с распилом материала появилось фабричное изготовление мебели, спичечной соломки и клееной фанеры. Так с 1900 по 1913-й годы отечественный объем производства пиломатериалов увеличился с 7,7 до 14,2 млн кубометров. Тем не менее, несмотря на такой рост, деревообрабатывающая промышленность находилась в техническом отношении на сравнительно низком уровне, отставая от некоторых развитых стран, в особенности в области изготовления сложной продукции. Три четверти стоимости изделий в дореволюционный период составляли пиломатериалы. Сегодня отмечается активное развитие деревообрабатывающей отрасли. Эта сфера находится на одной из высших ступеней в экономике государства. Это обусловлено тем, что во все времена своего существования этот сектор производил большое количество продукции, которая приносила большой доход. На долю России приходится четверть всех запасов леса мира. Стимулирование переработки сырья на государственном уровне будет способствовать ускорению темпов прогресса в этом секторе. Сегодня стоит задача по наращиванию экономического потенциала. Отдельное внимание уделяется внедрению инновационных технологий. Немаловажное значение имеет и использование новейшего оборудования, которое позволяет использовать сырье комплексно и минимизировать затраты. Запланированы коррективы и самой структуры сектора. Перед комбинатами и заводами поставлена задача более ускоренного развития.

Поэтому как следствие обосновывается необходимость повышения эффективности использования древесины.  Актуальность темы состоит в том, что уже в ближайшей перспективе многие природные ресурсы будут близки к исчерпанию, и значение лесных ресурсов будет резко возрастать. Россия является крупнейшим в мире обладателем лесных ресурсов и, по мнению большинства специалистов, вполне закономерно, что ее роль в мировой лесной отрасли в нынешнем столетии будет также расти.

Развитие лесопромышленной отрасли страны представляет собой синтез развивающихся лесопромышленных  комплексов регионов.

Развитие происходит тогда, когда среда для этого благоприятствует, а это, в свою очередь, означает решение существующих проблем развитие сдерживающих.

Объект данной работы — лесопромышленный комплекс округа Муром.

Предмет — перспективы развития лесопромышленного комплекса страны в целом,  Владимирской области и их проекция на развитее лесопромышленного комплекса округа Муром.

Цель работы заключается в том, чтобы на основе анализа лесопромышленного комплекса страны и Владимирской области в частности, с помощью синтеза  изучить проблемы лесопромышленного комплекса и выявить перспективы его развития, в частности на территории округа Муром.

В соответствии с целью работы поставлены следующие задачи:

1. Детально изучить лесные ресурсы России,  Владимирской области,  округа Муром, рассмотрев условия использования лесных ресурсов.

2. Провести анализ лесоперерабатывающего комплекса округа Муром, выявить основные факторы размещения,  существующие проблемы, сдерживающие развитие и перспективы.

3. Оценить практические решения выявленных проблем лесопромышленного комплекса в пределах округа Муром.

Методы  исследования: статистические, классификации, сравнительного анализа, синтеза.

Теоретической основой данной работы  послужили материалы отечественных ученых в области экономики лесной промышленности.

1. Лесные ресурсы  России,  Владимирской области,  округа Муром и лесоперерабатывающий комплекс

Все отрасли промышленности, связанные с заготовкой, обработкой и переработкой древесного сырья, объединяются в группу с общим названием — лесная промышленность, также ее называют лесным комплексом.

Лесная промышленность — это старейшая промышленность на территории России.

В ней выделяют около двадцати отраслей, подотраслей и производств. К наиболее значимым относятся лесозаготовительная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная и лесохимическая отрасли.

Значение лесной промышленности в экономике России определяется огромными запасами древесины, широким  распространением лесных ресурсов и тем, что в настоящее время древесину используют практически все отрасли хозяйства.  Россия обладает самыми большими запасами леса в мире. Площадь лесов  составляет 820,1 млн. га  (47,9%  территории). Главное место в лесах (78%) занимают породы, которые имеют промышленное значение: сосна, ель, пихта, лиственница, дуб, ясень, береза, бук, клен, липа и другие.

Но эффективность использования лесных ресурсов в России остается низким,  по сравнению  со странами Северной Америки и Европы,  находящихся  в тех же географических  широтах. Это объясняется двумя причинами -  неравномерное размещение лесных  ресурсов и особенностями технологий комплекса.

Владимирская область находится в подзоне хвойно -  широколиственных  лесов лесной зоны (Приложение 1).

Общая площадь лесов Владимирской области составляет 1,6 млн га. Лесистость региона  – 50,6%. В ведении департамента лесного хозяйства администрации Владимирской области  находится 1463,5 тыс. га. Из общей площади лесного фонда покрытые лесной растительностью земли занимают 1335,4 тыс. га (91,2%). Лесной фонд состоит из защитных лесов – 632,0 тыс. га (43%) и эксплуатационных лесов – 831,5 тыс. га (57%). К защитным относятся леса, основным назначением которых является выполнение водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и других функций. На территории области различают леса из  хвойных пород – 55%, твердолиственных пород – 2%, мягколиственных пород – 43%.
По возрастной структуре превалируют средневозрастные и спелые и перестойные древостои.Средний возраст насаждений на лесных участках составляет 53 года. Основными лесообразующими породами являются береза (53%), осина (20,2%), ель (15,0%), сосна (7,2%) и ольха серая (5,0%). Встречаются дуб, ольха черная, липа, клен и ива древовидная. Основной тип лесорастительных условий
являются ельники сложнотравные. Лес во Владимирской области является основным элементом географического ландшафта. Из лесорастительных ландшафтов преобладают елово-березовые леса на слабо, средне, грядово
холмистых моренных равнинах, менее распространены: сосново-березово леса на
водноледниковых суглинисто-супесчанных равнинах и сосново-еловые и ольхово-ивовые леса на заболоченных поймах.

Наличие ресурсной базы позволило сформировать на территории области лесопромышленный комплекс.

Лес основа лесной промышленности. Лесоперерабатывающий комплекс — одна из самых экспортно-ориентированных отраслей экономики России. По объемам экспорта комплекс  занимает 4-е место среди российских отраслей промышленности, после экспорта газа, нефти, черных и цветных металлов. Лесопромышленный комплекс России, включающий лесозаготовительные предприятия, а также компании деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, в настоящее время не относится к числу ведущих отраслей российской индустрии. Так как на долю лесопромышленного комплекса. приходится 1,7% внутреннего валового продукта Российской Федерации, 3,7% в объеме отгруженной продукции, 2,4% в валютной выручке от экспорта. В лесопромышленном комплексе занято более 5,3% численности работающих в промышленности. Эти показатели очень малы.

Лесоперерабатывающий комплекс России включает в себя: заготовку леса, механическую и химическую переработку древесины. В его состав входят следующие отрасли: лесозаготовительная; деревообрабатывающая; лесопильная; целлюлозно-бумажная; лесохимическая.

Одной из основных отраслей данной комплекса является деревообработка.

Деревообрабатывающая промышленность является основным потребителем древесины. В ней также выделяют ряд отраслей: лесопиление, мебельную промышленность, спичечную, фанерную, производство древесно-стружечных и древесноволокнистых плит.

2. Лесоперерабатывающий  комплекс округа Муром (основные факторы размещения,  существующие проблемы, сдерживающие развитие и перспективы)

Мы с годами становимся мудрыми
И не рвёмся в чужие края.
Заводская окраина Мурома –
Колыбель и отрада моя.

Шаг налево – ограда Фанерного,
Шаг направо – глубокий овраг.

Здешний старый уклад и покой,
Это небо, пронзённое трубами,
Несмолкающий гул заводской.

Влажный воздух, пропахший опилками,
Не забудут уже никогда.

Елена Трепетова

Лесная и деревообрабатывающая промышленность во Владимирской области имеет обслуживающее значение. Она выделяется и объемами производства и тем,  что в значительной степени базируется на собственном сырье. Крупные лесозаготовки  ведутся в Гусь — Хрустальном,  Судогодском,  Меленковском и Собинском районах.  Одно из крупных  деревообрабатывающих предприятий располагается в округе Муром. Закрытое Акционерное Общество «Муром» крупнейшая, динамично развивающаяся компания в области деревообработки. Более 80 лет компания ЗАО «Муром» ведет торгово-промышленную деятельность на международном рынке.

Строительство Муромского фанерного завода началось в 1929 году на юго востоке города. Считалось, что завод будет одним из наиболее удобно расположенных среди других фанерных заводов не только в России, но и во всем бывшем Союзе. (Приложение 2)

На размещение деревообрабатывающей промышленности повлиял сырьевой фактор. В данном случае производство фанеры было ориентировано на древесину определенных  пород -  березовое и осиновое сырье. Основными лесообразующими породами нашей области являются береза (53%), осина (20,2%).

Выбор места строительства был не случаен, здесь у графини Уваровой находился лесосклад с первоначальной обработкой древесины для нужд населения и собственного хозяйства. Сырье доставлялось по реке Оке лесосплавом.

Это было вторым определяющим фактором для строительства фанерного завода в  данном месте.

Завод был пущен в эксплуатацию в 1933 году. Проектная мощность – 24 тысячи кубометров фанеры и 4500 кубометров столярных плит в год – была освоена к 1936 году.

Первоначально завод имел один корпус, оснащенный пятью импортными станками «роллер», двумя клеевыми прессами, двумя дыхательными прессами и двумя роликовыми сушилками. На заводе имелась электростанция, мощностью 1000 кВт. За семь месяцев 1933 года завод выпустил 10410 м3 фанеры, 1211 м3 столярных плит, 5524 м3 пиломатериалов.

Третьим фактором стал потребительский фактор. (Приложение 3)

В первые годы советской власти город Муром – небольшой провинциальный город, уездный центр Владимирской губернии. Перспективы нового роста Муром получил после вхождения в состав Нижегородской области в 1929 году. За 10-летний период, с 1929 г., в котором Муром на 1,5 года стал центром крупного промышленного округа, состоявшего из 9 районов, население города почти удвоилось и составило в 1939 г. 46 700 чел. Приоритетная задача строительство жилья.  Огромная роль для этого отводилась фанерному заводу.

 Во время Великой Отечественной Войны на заводе освоили производство бойленитовых плит (заменитель металла), которые до войны страна покупала за границей. Был налажен выпуск дельтадревесины и авиафанеры для авиационной промышленности. Также выпускалась клещевая болванка и орудийные лыжи для артиллерии. В 1944 году коллективу завода было вручено Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.

В 60-х годах был построен цех автомат по производству ДСП, с проектной мощностью 25 тысяч м3 в год. Началась полная реконструкция завода, на которую государство ассигновало 5 млн. Рублей.  И снова решающим фактором становится ресурсный -  производство ДСП -  ориентируется на сырье лиственных  древесных  пород.

В период с середины 80-х годов до середины 90-х годов только на Муромском фанерном заводе выпускались текстильные плиты и бакелитовая пленка, декоративная фанера для судостроения, столярные плиты для вагоностроения.

В 1996 году на базе Муромского фанерного комбината было основано Закрытое Акционерное Общество «Муром».

В период с 2007 по 2009 год была запущена новая линия по производству фанеры, состоящая из  линии лущения «Raute», сушилки «Гренцебах» Германия, пресс фирмы «Китагава» Япония, линия ребросклеивания «Hashimoto» Япония.

 С 2009 года на предприятии внедрена и активно функционирует система менеджмента качества на основе требований стандарта ISO 9001:2000.

В планах ЗАО «Муром» запустить автоматическую японскую линию по производству фанеры, которая  позволит практически полностью исключить ручной труд.

В настоящее время ЗАО «Муром» - один из крупнейших в России производителей фанеры и изделий из нее. Мощность современного, экологически чистого и безотходного предприятия позволяет производить до 150 тысяч куб.м. фанеры в год, которая экспортируется в 29 стран мира трех континентов.

Основными целями деятельности предприятия являются:

· обеспечить Потребителя на территории России и за рубежом продукцией только высокого качества, в минимальные сроки;

· обеспечить безопасные условия труда и сохранение жизни и здоровья работников;

· добиваться, чтобы приоритетом производства являлось производство дорогостоящей фанеры;

· достигать выполнения мировых современных тенденций в области производства экологически чистых товаров при сохранении лучших традиций Российской деревообработки;

· добиваться многоцелевого, рационального, непрерывного, неистощительного использования лесов при их освоении, не нанося вреда окружающей среде и жизни человека;

· максимально использовать потенциал сбережения всех видов ресурсов и выйти на минимально возможный уровень их потребления.

· Основная продукция современного предприятия: фанера,  ДСП, ЛДСП,  мебель.  Продукция предприятия пользуется спросом не только в пределах  округа,  области,  России но и мира.  Муромская фанера пользуется большим спросом в США, Канаде и ряде европейских стран. В 2015 году ЗАО «Муром» вышло на азиатские рынки сбыта, начались поставки в Китай, Индию и Вьетнам. Число деловых партнеров предприятия по всему миру приближается к тридцати. Наряду с видимыми перспективами развития у предприятия,  как и во всем лесоперерабатывающем комплексе прослеживается ряд проблем. Эти проблемы препятствуют повышению эффективности использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, улучшению их продуктивности и качества, сохранению экологических функций лесных насаждений и биологического разнообразия, что значительно снижает перспективы лесного комплекса в экономике страны, области,  округа, роль лесов в улучшении качества жизни граждан, сокращает возможности расширения глобальных конкурентных преимуществ России в международном переговорном процессе по лесам и укрепления ее позиций на мировом рынке продукции лесопромышленного комплекса. 

В лесопромышленном комплексе можно выделить несколько основных проблем:  - экстенсивное использование лесов  в течение многих десятилетий, особенно с применением сплошных концентрированных рубок привело к существенному сокращению  площади и постоянному ухудшению лесов. Интенсификация использования лесов в районах действующих лесопромышленных предприятий и освоение новых лесных массивов существенно сдерживается недостаточным развитием транспортной инфраструктуры в лесах. Вторая проблема старение технологического оборудования и процесса изготовления продукции.  Третья проблема не высокая конкурентоспособность продукции деревообрабатывающего предприятия. Четвертая проблема — спрос на фанеру,  ДСП,  ЛДСП с каждым годом евро технологий в строительстве снижается.

Все вышеперечисленные проблемы требуют быстрого решения,  как в пределах страны,  так и в пределах  каждого отдельного субъекта.

2. Оценка практических решений выявленных проблем лесопромышленного комплекса в пределах округа Муром.

ЗАО «Муром»  входит в двадцатку крупнейших производителей фанеры в России. На сегодняшний день, ЗАО «Муром» специализируется на изготовлдении фанеры и листов ДСП, производство которых ведется по современным европейским и российским стандартам. Предприятие регулярно обновляет производственную линию фанеры и ДСП, и уже сегодня она на большую часть укомплектована новейшим немецким и японским оборудованием и станками. В 2016 году завод отметили Кубком и дипломом лауреата федерального конкурса «Таможенный Олимп» в номинации «Лучший экспортер».

Руководство предприятия и руководство округа, области на сегодняшний момент совместно решают сложившиеся проблемы.  Это и новые участки лесных  насаждений,  непосредственно в области.  Это и инвестиции в увеличение и модернизацию  предприятия.

А самое главное,  что у ЗАО «Муром» в ближайшем будущем появится «младший брат». В 2015–2019 годах ЗАО «Муром» намерено инвестировать 5 миллиардов рублей в строительство современного высокотехнологичного завода ДСП, соответствующего европейским стандартам. В конце мая 2015 г. В рамках III Экономического форума «Владимирская область — территориальный центр импортозамещения» было подписано соглашение о строительстве завода по производству ДСП ЗАО «Муром». Объем инвестиций в проект составит 5 млрд рублей. Соглашение, подписанное между главой города Мурома Евгением Рычковым и генеральным директором ЗАО «Муром» Ольгой Тихоновой, стало итогом длительной работы, начатой еще в 2011 году.  Завод будет производить древесные плиты по технологии и с использованием оборудования немецкой компании Siempelkamp. Производство ДСП по немецкой технологии стороны соглашения видят перспективным направлением деятельности — продукция завода ЗАО «Муром» найдет применение в мебельной промышленности и будет использоваться для внутренней отделки помещений. МДФ-плиты широко востребованы в мебельной промышленности, а также и в других отраслях: для отделки жилых и торговых помещений (обычно в виде стеновых панелей), ламинированного напольного покрытия и даже изготовления корпусов акустических систем. Кроме того, производство МДФ считается перспективным, поскольку дает возможность параллельно наладить выпуск бумаги и изделий из нее, а также ламината и пеллет (прессуя некондиционные полуфабрикаты и другие отходы).

Выводы:

1. Россия -  лесная страна.  Владимирская область -  обладает определенным запасом лесных ресурсов,  что стало определяющим фактором деревообрабатывающей промышленности в области.

2. Лесоперерабатывающий комплекс в округе Муром несмотря на ряд экологических,  экономических  и социальных  проблем  развивается, модернизируется,  расширяется.

3. С момента своего создания, приоритетом компании  является предоставление таких продукции и услуг, которые обеспечивают абсолютное удовлетворение потребностей своего потребителя. Это достигается путем детального изучения нужд наших потенциальных клиентов, гибкости, открытости и постоянной готовности к диалогу, богатым производственным опытом, применением высококачественных материалов, современных технологий и оборудования для деревообработки. Предприятие размещено в области благоприятной экологической обстановки и современной инфраструктуры, вблизи основных транспортных магистралей, компания также имеет в наличие собственную ж/д ветку.

Заключение

Деревообрабатывающая отрасль промышленности – это специализированная отрасль лесной промышленности, которая осуществляет обработку и переработку древесины механическим и химико-механическим путем и использует в качестве сырья для производства разные лесоматериалы. Данная отрасль позволяет производить пиломатериалы, фанеру, древесные плиты, брус, заготовки чернового варианта, готовые компоненты для различных типов строения, для машинного строения, спички, мебель, тару, строительный материал, колодки, футляры, лыжи, спортивный инвентарь и многое другое.

         Сегодня деревообрабатывающая отрасль промышленности в России развивается быстрыми динамическими темпами. Данное явление вызвано большой и развитой ресурсной базой лесного хозяйства и постоянными внедрениями современных технологий в данную отрасль. Использование новейших технологий, привлечение квалифицированного обученного персонала способствуют повышению производительности и роста качественной выпускаемой продукции.
Деревообрабатывающая промышленность тесно связана со строительством, машиностроением, мебельной и другими отраслями промышленности, а также с производством продукции широкого потребления.

         Сегодня существуют и успешно функционируют много деревообделочных заводов, спичечных фабрик, подсобных предприятий и специализированных деревообрабатывающих заводов, которые производят различного рода деревянную продукцию, незаменимую в нашей повседневной жизни.

         Важную роль данная отрасль играет в вагоно - , автомобиле- и сельскохозяйственном машиностроении. На данный момент быстро развивается фанерное и мебельное производство. Благодаря деревообрабатывающей промышленности каждый дом обставлен хорошей мебелью, каждый человек обеспечен спичками и другими жизненно-необходимыми деревянными предметами, инструментами и продукцией. 
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Приложение 1. 

Физическая карта Владимирской области
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Приложение 2 

Строительство Фанерного завода
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AOCTONPUMEYATE/IbHOCTU U MAMATHBLIE MECTA

3a yonexu, AOCTHTHYTLE TYARWHMHCA 06AACTH 8 PASSHTHH Ha-
POAHOTO_XO3AACTSA M KYALTYPM, BIAZMMADCKAR OGTACTL HArpaMAe-
Wa 8 1967 r. OpAcom JlewHa.

Braaumup. LienTp Braguuwpoxoh o6nactw.3a yonexw o s
ROMWENHK NATWITHErO Nana b 1971 rOAY HATpAMAGH OPAEHOM Tpy-
ao8oro Hpackoro 3uamenn. [opon Braaaunp ocHosan s 1108 rogy
Braanunpom MonoMaxom. B rOPORE COXPAHATHCE BHAIIOLINGCR ap-
XMTERTYPHHE COOPYMEHWA: YCnencHh co6op (158-11BO rr. , pexon-
Cpywpoean © 11B5-11BY )  Gpeckamn Anapes PyGnesa (XY o),
ROGAYMHBUINA OGPASUOM ATA OLHOHMEHHOTO COGOPa B MOCKOBCKOM
Hpenne; Jlunpnescrni coSop (194-1197 rr), craenumica Sorarcr-
a0M Genouauentoi peavGu; 30n0THe 80pOTa (1164 1) - PoAKHA
MATHHK PYCCHOTO BOEHHO-HKHEHEPHOTO HEHYCOTBa; POMAECTOCHGKHA
mowaGTupy. rae © 1263 . Gun noxopowen Anexcaap Hesckni (s
1723 1. ero ocTamKn_nepeneceHs 6 M1ETepOYDr), namATHHHH 30446 -
CToa XVII-XIX o5, B 1958 1. Ka 0age NaMATHWKOB aPXMTEHTYPM
Bnaguuwpa  Cyazann cosaan Braauwnpo-CySAansciA MCTOPHKO-
XYAOMECTSGHHAR H 3pXHTSHTYPHR Wy3ei-3anose K. Hepes ropoa
NpOXoANTA HaBECTHAR AOPOTA BRAAMMMPKa'.

Bragauvp—poana saunpana M.M. flasapesa (17881851 rr), gu-
awka AT. Cronetoea (1839~1896 rr.), ero Gpara rewepara H.I.Cro~
netosa (1834-1912 rr.) - repon LLIWNKWHGKOR OGOPONY, mHoaTenn
H.H. 3narosparcuoro_(1845-1911 rr.), KownoawTopa  C.M. Taneesa
(18561915 rr.), ero Gpara B.M. Taneasa (1840-1921 rr.)- pycoworo
PEBOMIOUMONHO - ACMOHPATHAECKOTO W OGWECTOBHHOrO aentenn, B
1838-1840 rr.anect mun © counme A M. Tepush. B 1893 1. 6 ropon
npueaan BW. Slokun A1A BTPESH G ODFaHHIZTODON MAPHOHOT —
GHoro wpymia e0 Bragmenpe H.E.@ienoceesum. B nepHoa peso -

OUMOHHOR AGRTNLHOCTH B FOPOAE HOOAHOKPATHO Guiman M.B.®pyH-
6. Nawsmunc B.M. Nlonmny, nausTank-uonywont 850-netwn r.Bna-
avmnpa. Hpaeseaieckuh wyaen

Ha 80GT04H0R Onpantie. Bragwunpa OTKPHT BMAZIOLIWACA nawsT-
HAK | GDXEONOTUH~CTORNKA ADOTHGHIMEHHOTO BEKE CYNTHPS.

ANHCaHAPOB. Wasecten ¢ XIV Baka Kak Anekcanapoeckan
cnoGona, B 1564-1672 rr.-peanaenunn Meana posioro. Aucausn
Yonewonoro MoHaCTHPA G Tponuwnu coSopow (1513 r). Mctopko-
Pesonousamnsie nawnTwm: aganne Cosera pacowNs Aenyraron
(1905 r), Govera paGoswx u congarcwux AenyTaros (917r). Hpae-
BeatecHH  My3eh.

AneuyHhHo.
HA. Hexpacosa

Buswee pogosoe WMewne PycoHOro modTa

AHDEEBOHOS. Busuwan yoaas6a Boponuossix- lauwmossix
WATepeCH#A NAMATHWK. fpamAaNCKOR apxuTeKTYpH  XVIII-XIX ss.

3gece 8 1797 (. Ha NyTH 43 CHOWDGHOR COMTWW OCTAHABAWSANGA
AH. Pagyuies.

B0ronio6oBo.  Ocrarkw samwa wnssn Anapen EoromoGcHoro
(XIl 5. BoeunpHo WssecTHan uepKoss Monposa wa Hepa (1165 r).

BOnanKo. B aepeswe Toposo, Gaws cramunm Bonawwo, ©
1892 . A  paoTan wan WapTWWOR Bnagaumpra® PYCCHMA Xy~
aommnk MM, Neowran.

Brgnnkn. Brarosewenciui mowasTups (1683 r), Hasancwnh
060p. (1674 1), KpaCBGANGKHH MYIEH G KAPTHNNOR FaNEPaOHPeas”
6a no pepesy.

T'0pOX0Bel, Apxnrextypsie ancaubmm Cperencoro, Huons-
HOr0 . Bramenonoro mowacTUpe (XVII ). Buoume Rynedeciwe
Roua Copwa, Canonimona, Liymnna, Hanywmiosa-uewnsi na-
ATHAH  TPIIAZHGHOK aPXHTENTYPM XVI 5.

T'yGb-XPYCTaNbHLIA.  Crapmimuii ueHTp GTEKOMLHOTO npona-
Boacrea. WWeercn Myseh xpycrana. MGTOpHKo-pesomouuonHse
NaWATHMKW: AOWA, 4G HAXOAWRGCH  noAmonswan Twnorpagmn
(1906-1914 rr) u pacoran wra ovpaaa Hpacwon reapan
(19171918 rr). B 1923 1. & ropoa npneaman M. Hanuii

[astinoso. 3pece s 1877-1879 rr. pyccHMii KoMnosHTOp
AN Bopoaun pa6otan wan onepoi ,Hna Urops*.

HuneKwa. Liepross Boprca u F1e6 (1152 r)-nepsoe Gano-
HaMeHHO® COOpyHEHHE B Conopo-BooTouNoR PYCH.

Hupiay. Brarosewenchni coop XVI e. u uepkoss Cnaca
XVIl 5.~ 8x08WBHe panse o apxuToNTYPHSH QHCANGTL Bnaropouon-
CHOTO  MOHACTHpR. B ropoge mun W yuuncA anasemuk WM. TyGum.

HOBPOB.  Hpynhuih npomsinewws# WEHTP, r0POA G Goraruin
PeBOTIONOH NN TDaANAMY. HICTOPAKD - PEBONIOLHONNNG  NaAT -
HHkH: pesomounoHepy waumnory A.ALManeoaynoruGuweny o 1905r.,
HC. AGenswany, OANOMy K3 y42CTHHKOD YCTaHOBNGHMR COBGTCKOR
BnaCTH B 06nACTA. TlauATAMK BHASIOIENYCR COBSTCHONY KONCTPYH-
Topy CTpenwosoro opywun B.A. Merrapesy (1878-1949 rr). Hpae -
seavecHun uyssh.

JlaHnHCHK. Buswee crapuuHoe Toprosoe ceno Yuaon, Mpuwaane-
mano benwKoMy pyceKomy nomKoaoauy A.B. Cyaoposy. HoTOpuA Hun
3n6CH 0 784-1785 1.C 1927r.— JlaNAGKANE2BEH & NaNATS O GO
wesnke-aruTatope M.W. Slaunne, yGUTOM 4epHOCOTeHUamMH 8 Yiaone
8HORGpe 1905 B 1969 r. Nocenox NPe0GpaaoBaN 8 FopoA MakHCH,

MErEHKH. O a CTapuix UGHTPOS TEKCTHTHOR MpOWbY-

nenHoCTH. POAWNA COBGTCHOFO THTOpaTypOBeAa ananewa MW Mle-
Geaesa-Monsmcroro  (1882-1948 rr.).

MGTepa. Lowtp worycoTsa 1axoson Mvmwmamops, sk,
oBenWpHOro Aena. Myaeh HapOANO-FYAOMECTSHNNK POWHCAOS.

Mypom. Apeani ropoa BnasnuwpeHoh OGIECTH, WSBECTEN
8621, ApuuTeKTypHie ancamGim TPOMNOO. BAArOBEWEHCKOTO
W Gnacororo monacTupei (XVIl n.). HocoMo-ZleMbAHOBCHAR LEPHOBS
(XVI 8. Myaen: KpagBea4ecHHh, MEHOPHALHUA IKZACHHKA HHBOMH -
o W.C. Hynuwosa, G Mypomon Gonaans wmena axagewnna U.MIyG-
nna, yaenoro-Texnonora H.A 3sopukna (1861-1928r.), Fepon Co-
seTcroro Coiosa nermwa Hab.acrenno(1907-1941rr).Baws Mypowa
HaxoauTes Geno Hapa1aposo, N0 peaaHo-PoAWHa GnHHOr Cora-
T6pA Vi Mypowiua. Enin BOP-H388CTHAR MESOTHTHEGHaR CTORMKG.

Opexoso, Poaa semmoro pycokoro ywenoro HE Hywoo-
Gxoro (18471921 15) - aoHOBGOROMANA COBpOHEHNGH THAPO- 1
Gaponmanmn. Hy3gh HE HyNOBCNOTD

OCUNOBO.  Poana H3BeCTHOTO yueHoro-MaTemaTna T.9. Ock=
nosckoro (1765-1832 rr).

TIOKPOB. Poawwa 10973, TEPOR (PEMAGHCKOR BOFKM, OZNOTO
43 OprauKaaTopos HoMGaMORa B 0GnacTH [T Beruva (1901-1921 )

Cuma.  Zlow wunsa Monuusima (XVIIl 8),8 KoTopow ymepN.M.Ba-
TPATHON 0GR paneHwn 8 BOPOAHHCHOM Goto. MeGTO Mepsoayal-
WOro norpeGenna Barpathona (s 1839 r. ero OCTaHKw NepeeCen
Ha BoponumcHoe none)

Cyaans. Fopoa-Hyaeh, coxpanuswnii Sonee 50 nawsTHHKOB
apxurentypu XIII-XIX o5, Bugenniorcn aHCauOTH Kpewnn G Po -
MAGCTOGHCHMM COBOPOM (12221225 IT), ApXHEPGHCHANN Nanaramk
XV-XVIl ca. # RATH  MOHAGTHpER: PUIONOTOMEHCHOFO G yHHKank -
HelNH ASYXWaTpOBWMK B0poTaun (1688 ), Cnaco-Esguumescroro o
MowHOR KpenocTHOR GTeo (XVII a) # Gpeckaun XVIl . paGors
KoCTpOMGn MacTepon 8 Cnaco-MpeodpaneHcKou coGope; Mok-
POBGHOO, AneKGIHAPORCHOrO, BacHNbeBCHoro. B Cnaco-Eagunen-
CHOM_ MONACTHP® NOXOPOHEH PYCOKHA HAUOHATHSH Fopoi JLM.MMo~
MapCKA (1578 - 1642 rr.). CyoAanb—pOANHG HIOGPETaTeAR PYGOHOrD
apgopa /LU, Buiorpasosa (1720-1758 IT.), GoReTCKOFO N0aTa
Y4eHOro AK.[acrasa (1BB2-1941 ., COBETCKoro noota AA.laGe-
Aesa (1912-1041 rr. B Cyajane COSAIETCR COBPGMONH TYPHOT-
R ueHTp.

Yaagaeso. 3aece paGoran CensCHUM ySHTeneM HIBECTHI
Pycokmh nucatens KM Cramonosw.

FOpees-MonbCHMi. Oowosan HOpew Lonropyim. Feopru-
encHR co60p (Xl 5), HaBeCTHA GoraTcTBoM GenowaueHol pest

s aHCauGns Mxaino -ApXGHTeICHOrO MOACTHpR (XVII-XVI 8e..
Hpasaenseckwii wysen. emnnnue sansi (Xll o),
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Приложение 3

Расположение фанерного завода.
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Приложение 4

Современный завод.  Перспективы развития.
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Экономический форум.
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