Для меня это – Учитель с большой буквы!
Бирск - живописный, исторический, уютный город. Здесь живут удивительные, талантливые люди, которые прославляют наш город и Республику Башкортостан.

Одним из таких людей является мой учитель фортепиано в Бирской школе искусств - Екатерина Борисовна Туева.  Екатерина Борисовна очень интересный, талантливый человек. Ее главное «оружие» - голос. Он то волнительный, то эмоциональный, то завораживающий.  Как учитель,  Екатерина Борисовна очень требовательная, справедливая и строгая, но если она видит, что мы, учащиеся, нуждаемся в помощи, то всегда ее оказывает. таланту и мастерству Е.Б. Туевой  нет границ. Она является участником  многих конкурсов и общегородских мероприятий, на которых исполняет оперные партии, русские романсы, народные песни, за что удостоена многих наград и призов. Интересно, что она даже работала в Корее по приглашению Министерства культуры этой страны по контракту. Там очень любят русскую классическую музыку. Екатерина Борисовна гастролировала по всей стране со своей группой. А еще я узнала, что Екатерина Борисовна обучалась в нашей школе №3 г.Бирска. Учителя помнят ее как хорошую, добросовестную ученицу. Школа выпускает таких учеников, которые становятся примером для подрастающего поколения. Талант и бесконечный труд – это главное в работе у Екатерины Борисовны, но семья остается на первом месте. 
В городе Бирск Екатерина Борисовна известный человек, а мне хотелось рассказать о ней как об учителе, талантливом человеке и женщине. Такие люди, как она, делают наш мир красочным, добрым и интересным.
