Деньгами надо управлять, а не служить им
«Пиастры, пиастры!» Сколько жизней они погубили… В памяти всплывают ржавые остовы кораблей, потопленных пиратами, отчаяние бедняков, попавших в долговую яму, слёзы матерей, дети которых были проданы в рабство. Так что же, деньги – это безусловное зло? Какая волшебная сила заставляет людей всю жизнь стремиться к накоплению денег, забывая при этом, что монеты – всего лишь средство, а не цель человеческого существования?

На протяжении всей истории человечества деньгам придавалось огромное значение. Их то возвышали до положения божества, то низводили до прислужников сатаны. Но никогда люди не относились к «презренному металлу» равнодушно.

А сколько литературных произведений затронуло темы стяжательства, жадности, крохоборства и падения нравственности! Великий древнегреческий учёный Аристотель в своей «Риторике» рассматривал богатство как благо: «В самом человеке есть блага духовные и телесные, - писал он, - а вне его – благородное происхождение, богатство, почёт….» «Книга книг, Библия, жёстко порицает богатство, утверждая, что «легче верблюду пройти в игольное ушко, чем богатому попасть в Царствие небесное». В произведениях русских и зарубежных классиков финансовое положение персонажа используется как декорации, определяющие поведение и образ мыслей. «Бесприданница» А.Н. Островского, «Недоросль» Д.И. Фонвизина, «Скупой рыцарь» А.С. Пушкина – этот список можно продолжить. Таким образом, получается, что вопрос о значении денег в жизни человека требует ответа. 

Английский философ Френсис Бэкон однажды сказал: «Деньги – прекрасный слуга, но отвратительный хозяин». Думается, этим он хотел сказать, что звонкая монета может слабого духом человека сделать зависимым, а сильному, напротив позволяет распоряжаться состоянием на благо общества. Неожиданное богатство, как правило, не приводит к благородству и щедрости; но финансовое благополучие, нажитое тяжёлым трудом, не позволит состоятельному человек оставаться безучастным к страданиям бедняков и сирот. Деньги сами по себе не добро и не зло, они лишь средство управления современным миром. С их помощью можно накормить голодных, помочь обездоленным, исцелить больных. Или удовлетворить свои тайные тёмные желания, преступить законы морали и нравственности, выгореть дотла, растеряв всё человеческое.

Деньгами нужно управлять, как умелый кучер правит лошадьми, не позволяя им сбиваться с дороги, и тогда, быть может, мир станет чуточку светлее. 
