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Введение

Людям на протяжении веков было необходимо искусство, проявляющееся в разных сферах деятельности человека, было необходимо нечто прекрасное в обыденной жизни. Писались картины и музыка, сочинялись литературные произведения и песни, в которых авторы, чаще всего, воспевали любовь, доброту, возвышенные чувства и эмоции. А такой жанр искусства, как песня, объединяет мелодию и поэтический текст и поражает душу и сердца людей с двойной силой. Но сохранилось до наших дней понятие песни, с точки зрения именно самого текста, как изящный вид искусства или утратило все свое очарование?
Цель – определить относятся тексты современных песен к поэзии или антипоэзии.

Задачи:

1. Изучить понятия и термины, использующиеся при раскрытии темы исследования.

2. Определить методику исследования, разработать опросный лист.
3. Провести сбор опросного материала, проинтервьюировать анкетированных, обработать полученные результаты.

4. Подвести итоги исследования.

Объектом нашего исследования являются поэзия и антипоэзия как вид литературного искусства.

Предметом исследования являются поэзия и антипоэзия в текстах современных песен.
Глава 1. Поэзия и антипоэзия. Два понятие, идущие бок о бок
1.1. Что есть понятие «поэзия»? Её история и сущность
Человек непрерывно на протяжении всего своего существования обращался к понятию поэзии, сочиняя былины о добрых и сильных богатырях, стихотворения наполненные любовь, складывая сказки о противостоянии добра и зла. Общество, само того не замечая, с самых ранних периодов своего развития всегда привносила в жизнь поэзию именно для украшения своей серой рутины, для добавления чего-то более высоко и даже необычного.
Поэзия с греческого языка означает – творчество, сотворение. Во-первых, поэзия – это особый способ организации речи, приближение ее к более высокой, это словесное художественное творчество. Так же поэзией называют сочинения и писания этого рода: стихи, стихотворения, оды, элегии и др. Но все эти определения дают поверхностное понимание данного термина. По словарю В. И. Даля: «Поэзия – изящество в письменности; все художественное, духовно и нравственно прекрасное, выраженное словами, и притом более мерною речью» [Даль].  В широком смысле поэзия – это воспевание возвышенного,  самых чистых чувств, создание образа идеальной красоты с точки зрения общечеловеческих ценностей, которыми являются любовь и доброта [Игорь].
Но в современном мире под понятием «поэзия»  чаще всего понимают только вид искусства, забывая, что это еще и состояние души. Сейчас нередко можно увидеть или услышать стихотворные строки в рекламе на радио, по телевидению, на рекламных плакатах, но зачастую они с большой натяжкой соответствуют понятию прекрасного.
1.2. Антипоэзия. Что она из себя представляет?
На протяжении всего развития человечества шли и идут борьбы, в том числе извечная борьба добра и зла. Она касается всех сфер человеческой деятельности, не исключение и литературное искусство. Такая борьба породила возникновение нового понятия противоположного прекрасной поэзии – антипоэзия, что означает украшение и воспевание мерзости и низости, совершенно противоположные изяществу любви, это унижение возвышенного.

Антипоэзия – «подзаборная поэзия», автор которой отстаивает мнение, возможно даже с помощью непристойной лексики, о том, что низкие чувства являются высокими. Антипоэзия сбивает наше сознание, путает его, выдавая плохое за хорошее.
1.3. Использование понятия поэзии в музыкальном творчестве человека – текстах песен
Музыка также как и все другие виды искусства, в том числе и поэзия, начало свое раннее развитие и на протяжении целых эпох жила близко к людям, это духовная потребность общества. Музыку порой называют «самой древней поэзией», которой уже более миллионов лет. Музыка развивалась, начиная от примитивных музыкальных инструментов, доходя до концертов целых симфонических оркестров. Но на протяжении долгих лет поэзия и музыка были нераздельны и существовали как единое.
Песни – это наиболее простой и распространённый род вокальной музыки, объединяющий поэтический текст с мелодией. Но чаще всего именно эта простая форма музыки заставляет душу проснуться. Порой песни производят неизгладимое впечатление, будь то мурашки по коже от музыки или какая-нибудь сточка из песни, не дающая тебе покоя. Мелодия песни является обобщенным выражением содержания текста, а тексты песен представляют собой особый жанр поэзии, отличающий ее своей четкостью и благодаря этому связи слов с музыкой.
Если остановится и рассмотреть именно авторские песни, то их суть заключается в ее человечных духовно-нравственных основах, за счет которых привела к себе так много мыслящих людей, став очень популярным явлением в культуре человека [Грачев].

Песни, как и все живое на Земле, развивались, менялись представления о них и о музыке, появлялось разное ее исполнение. Но основной темой песен всегда были те самые возвышенные чувства, как и в одной из их составляющих – поэзии.

Однако в последнее время идет много споров, сохранила ли песня свои изначальные ценности и осталась ли такой утонченной формой музыки, какой была раньше. И здесь, в песнях, поэзия и антипоэзия сталкиваются лбами.
Глава 2. Исследование поэтичности текстов современных песен

2.1. Методика и этапы исследования поэтичности текстов современных песен

Исследование «Поэзия или антипоэзия» было посвящено проведению опроса учащихся МБОУ «СОШ №33 им. А. В. Бобкова» с целью выяснения поэтичности текстов современных песен, а так же романсов известных поэтов, по мнению подростков.
При проведении практической части исследования использовался метод опроса, который является наиболее распространенным способом получения первичной информации. Главное достоинство данного метода – массовость, репрезентативность и возможность использования при проведении быстрых исследованиях общественного мнения. А также применялся метод интервью, позволивший узнать мнение одного человека на определенную тему более точно и индивидуально.
Опрос проводился среди учеников среднего и старшего звена школы №33 г. Кемерово.
Практическая часть исследования проходила в 5 этапов.

Первый этап был посвящен определению метода проведения исследования и его разработки. Таким методом явился опросный лист «Поэзия или антипоэзия», состоящий из двух вопросов. Первый вопрос касался личностной информации опрашиваемых – возраста. 
Второй вопрос был направлен на получение мнения опрошенных учеников по отношению к данным в этом вопросе семи отрывкам (два из которых принадлежали таким знаменитым поэтам, как М. Ю. Лермонтов и Ф. И. Тютчев, один отрывок  был из песни советской эпохи  на стихи Н. Н. Добронравова, а четыре - текстами из наиболее популярных на данный момент современных российских песен).
Вторым этапом исследования было проведения опроса. Опрос проводился в двух возрастных категориях – ученики 11-14 лет и ученики 15-18 лет. После сбора информации была произведена обработка опросных листов и полученного материала.
На третьем этапе проводилось интервью среди анкетированных, и заключалось оно в ответе на один вопрос: «Что для Вас главное в песнях: музыка или текст?». 

Четвертый этап был посвящен анализу собранных материалов, построению сводных таблиц, графиков, схем, подготовке отчета. Ввод опросных данных и их обработка производилась в программе Microsoft Office Excel 2003.
Заключительный этап предполагал формулирование выводов на основе опросных данных, оформление исследовательской работы.
2.2. Итоги исследования
В исследовании «Поэзия или антипоэзия» приняло участие 42 человека. В опросе принимали участие учащиеся из средних и старших классов МБОУ «Средней общеобразовательной школы №33 им. А.В. Бобкова» г. Кемерово.

Из опрошенных – учеников среднего звена (11-14 лет) – 22 чел., школьников старших классов (15-18 лет) – 20 чел.
Мнения опрошенных распределились следующим образом:

Первым отрывком в анкете была песня «Романс» А. Г. Васильева, которую большинство опрашиваемых определило как антипоэзию – 23 чел. (10 чел. из 5-9-х классов и 13 чел. из 10-11-х классов).
Вторым отрывком было стихотворение Ф. И. Тютчева «Я встретил вас», которое явилось практически единогласно поэзией для учеников, участвующих в опросе – 39 чел.
Опрошенные указали, что песня М. А. Фадеева «Орлы или Вороны», занимавшая третью позицию в анкете, является антипоэзией – 32 чел.

Стихотворение «Русалка» М. Ю. Лермонтова заработала оценку «поэзия» от участников анкетирования – 33 чел.

Пятым отрывком был текст песни «Ты моя мелодия» Н. Н. Добронравова, который 34 чел. опрошенных определили как поэзию.

Текст песни «Под звуки поцелуев» Павла Кирбабы большинство (26 чел.)  так, же, как и песню Л. Н. Агутина (26 чел.), считают антипоэзией.
Также стоит отметить, что при заполнении анкеты у многих опрошенных возникал вопрос «Что такое «антипоэзия»?»
Что касается интервью, то все на вопрос «Что для Вас главное в песнях?» затруднялись ответить, но в итоге говорили, что все-таки тексты песен для них занимают более важное место в песне, нежели музыка. Также большинство интервьюированных уточняли, что чаще слушают зарубежных исполнителей, в песнях которых их привлекает мелодия.

Это во введение – цель и задачи
Целью данного исследования было определение текстов современных песен как поэзии или антипоэзии на основе опроса и интервью учеников школы №33.

Задачи: 
1. Определить понятия «поэзия» и «антипоэзия».

2. Разработать опросные листы.

3. Повести опрос.

4. Интервьюировать контрольную группу учащихся.

5. Провести сравнение результатов опроса и интервью.

6. Проанализировать результаты практической части исследования

7. Сделать выводы.

8. Определить перспективы работы

методы исследования: наблюдение, опрос, анкетирование, беседа, анализ, сравнение  
Заключение
В результате исследования можно сделать следующие выводы:

1. На основе изученного материала мы выяснили, что поэзия является не только жанром литературы, также это красота и прелесть чего-нибудь, возбуждающее чувство очарования [Ожегов].
2. При изучении литературы по данной теме мы определили, что антипоэзия – понятие, противоположное поэзии. Оно означает украшение и воспевание мерзости и низости, унижение возвышенного.

3. Рассматривая вопрос о раскрытии понятия песни мы установили, что песни – это наиболее простой и распространённый род вокальной музыки, объединяющий поэтический текст с мелодией.
4. Определение «антипоэзия» известно и понятно далеко не всем подросткам.

5. На сегодняшний день граница между поэзией и антипоэзией очень расплывчата. Тем не менее участники опроса смогли различить произведения русских поэтов от текстов современных песен.
6. Опрошенные отметили все тексты современных песен как антипоэзию, а отрывки из ромаснов русских поэтов – как поэзию. Оценки возрастных групп практически полностью совпали.
7. Для учеников среднего и старшего звена в песнях более важен текст, нежели музыка. Однако большинство из них не слушают современную отечественную исполнителей, а предпочитают зарубежные песни, в которых их привлекает в первую очередь музыка. 

-Попытаться ответить на вопрос: почему зарубежную? Не значит ли это, что на самом деле молодежи более важным представляется музыка, даже не всегда мелодичная?
-Взгляд автора работы: правильно учащиеся определили тексты песен как поэзию и антипоэзию?

- Как результаты опроса и интервью связаны с общей культурой школьников?
-Нужно представить на слайдах тексты указанных песен
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