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Пока все спят…

Что есть вера?
Нечто сильное, непостижимое своей мощью человеческому уму. То, что делает людей сильнее, выносливее. То, что дает надежду в самых безвыходных ситуациях.

Вера – это лучик чистого, непорочного света во мгле. Это то, что вселяет силы в души – изможденные, страдающие, неунывающие и волевые. Все верят, все равны перед Богом.

«Вера в Бога» - звучит просто, емко и обыкновенно. Но вера, именно эта вера спасает людей, дарует им новые крылья, вдыхает жизнь, разгибает человеческие спины под тяжестью мраморного горя. Это та граница, находящаяся на самом пределе, это та соломинка для утопающего – что всегда спасет. Пусть поздно, являясь за считанные мгновения, но спасет. 
Люди, что верят , самые сильные люди. Делает их такими вера.

                        ***

Синяя тетрадка, с любовью заполненная молитвами – по факту, ничего, но таится в ней то, ради чего люди отдают жизни.

Синяя тетрадка, с любовью заполненная  молитвами – бабушкина драгоценность, бабушкина иголка в яйце. Ноги стоят уверенно, ровно, взгляд спокойный, ясный, благодарный. Сухие ладони, испещренные  мелкой сетью морщин, цепляются за синий переплет. Старческие  пальцы, разрисованные временем и работой, проводят по обложке. Бабушка открывает книгу, и в тишине раздается:
- Благодарю тебя, Господи. Благодарю тебя, Господи. Благодарю тебя, Господи.
Комната озаряется, наполняется солнечным светом – значит, Бог пришел слушать бабушку. Свет разрастается, ослепляет с каждым словом бабушки,  бликует, бегает, падает на серебряный крестик на простой черной веревке – признак христианской души, доброй и всепрощающей.  Тихий бабушкин голос становится четче, пронзает безмолвие, наполняется, сгущается красками любви, понимания, благодарности:
- Святая Екатерина, прошу тебя…

Глаза, подернутые дымкой старости, живеют, губы безостановочно повторяют волшебные слова. В эти глаза бьется новый светлый луч солнца, и бабушка смотрит в этот свет. А солнце льет свой свет, льет в больших количествах, и кажется, что бабушка вся наполнена этим светом, и принимает его дальше, не закрывается, не щурится. 

Солнце – это сила Божия, и она все нарастает, освещает дом, падает на книгу в зеленом переплете, играет с золотыми буквами, складывающимися в слово, такое же святое и христианское – «БИБЛИЯ».

Бабушка заканчивает свои молитвы, свою исповедь перед Богом, а свет не покидает ее душу, и восстанавливает запас  жизненных сил, мощи, доброты.

