     Всю свою жизнь человек ищет счастья и порой проходит мимо него. А оно не скрыто и не далеко от мира, в котором он живёт, если там царят законы любви. Этот мир – семья. Своё маленькое земное счастье человек может получить именно в ней.

    Семья – это самое главное , что есть в жизни каждого из нас. Здесь мы учимся строить  отношения с друзьями, любить, заботиться о близких и отвечать  на заботу взаимностью. 
Именно семья была, есть и будет всегда важнейшей средой формирования личности и главнейшим институтом воспитания. Одним их главных приёмов воспитания является общение: общение между взрослыми, общение между детьми, общение между взрослыми и детьми. Жизнь в семье невозможна без общения. Оно представляет собой отношение членов семьи друг к другу и их взаимодействие, обмен информацией между ними, их духовный контакт. В семейном общении очень важны нравственные принципы, главным из которых является уважение другого, его «Я». 

Я хочу рассказать об одном примере такого семейного общения. Казалось, такое громкое слово – «традиция». А сколько прекрасных традиций живёт в семьях! Они объединяют, сближают друг друга, дарят тепло. Семьи, которые придерживаются своих традиций, – крепкие и дружные.

  Моя семья богата семейными традициями. Мы чтим и празднуем православные праздники, вечерами проводим семейные беседы, где обсуждаем пройденный день, что получилось у нас,  что не получилось, над чем ещё стоит потрудиться. Общение с близкими людьми – самые светлые минуты в моей жизни. Но главной традицией моей семьи является традиция ЛЮБВИ. 
    Моя семья вполне обычная, но это только на первый взгляд: мама, два брата, я.  А  ещё с нами живут мамины племянники,  у которых мама очень больна, а папа   недавно умер. Мама  всех нас одинаково  любит: и  меня, и моих братьев, и  Вику с Игорем (так зовут мою двоюродную сестру и брата, которых мама взяла под опеку). Благодаря ей, мы чувствуем заботу и поддержку, становимся увереннее в своих силах, учимся жить и любить, быть благодарными, понимать других. Мама всегда доверяет нам и всегда держат данное нам слово. 
    Конечно, иногда случается так, что я огорчаю свою маму, и от этого становится не по себе, потому что я подвела её. Но она никогда не повышает на меня голос, а требовательно и тактично делает замечания для того, чтобы я могла осознать свои ошибки и больше их не повторять. И тогда приходит понимание того , что родители любят нас, даже если мы делаем то, что не вызывает у них восхищения. 
   Я думаю, что  самое главное для каждого ребёнка – это любовь родителей, их забота и внимание. Говорят, что дети, сами того не ведая, «копируют» родителей, «впитывают» в себя их поведение. Мы перенимаем у своих родителей умение ЛЮБИТЬ: ближних, родных, себя. У моих мамы и папы была разница в возрасте более тридцати лет (Два года назад папы не стало). Раньше я думала, что буду стыдиться своего отца: ведь по возрасту он уже дедушка мне. Но  когда я видела их трогательное отношение друг к другу, понимание, меня охватывало чувство восхищения моими родителями. Я гордилась и горжусь своими родителями, которые трудились над созданием и сохранением своей семьи.  Способность разделить с  близким человеком не только радость, но и боль, отдавать частицу своей души – это и есть ЛЮБОВЬ. 
   В нашей семье есть ещё одна замечательная традиция, которую сегодня считают патриархальной – это вечерние чтения вслух. У нас дома большая библиотека. Мы все очень любим читать. Папа знал наизусть много стихотворений русских поэтов-классиков и часто читал нам их, особенно зимними вечерами. Именно он стал инициатором этой традиции. И сегодня мы стараемся не нарушать её.
   А ещё в нашей семье сложилась такая традиция: называть мальчиков в честь деда. Вышло так, что вот уже три поколения выбирают имена Иван и Мирон. Мой прадед был Мирон Иванович, дед – Иван Миронович, брат – Мирон  Никодимович. Если в будущем у меня родится сын, то я его назову Иваном.
  Конечно, я перечислила не все существующие традиции в нашей семье. Их много, и все они по крупинке составляют одну очень важную деталь. Деталь под названием – семейное счастье.

   Может быть, кому –то эти традиции покажутся не такими уж яркими, но зато они наши, и дороже их для нас ничего на свете нет. 
   Благодаря им, мы учимся любить, уважать, доверять, ценить минуты общения с родными людьми, помогать друг другу. А это – самое главное в жизни.

   Я счастлива в кругу своих родных. Как это здорово, что у тебя есть дом, где тебя ждут, любят, поддерживают, и я чувствую себя спокойно и уверенно. Когда я стану взрослой , то обязательно  буду любящей женой и матерью, потому что главное для человека – семья. Я буду стараться беречь семейные отношения, традиции, чтобы мои дети тоже были счастливы дома. Человек должен жить не для себя, а для других и стараться сделать близких счастливыми. Вот тогда он не зря проживёт свой век.
