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ИМИ ГОРДИТСЯ НАШ КРАЙ

Несколько лет нашей школой руководил легендарный человек - Виктор Никифорович Зотов, награжденный четырьмя орденами Славы, орденом Красной звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и другими наградами. А сейчас на входе в свой родной лицей я ежедневно вижу мемориальную доску этому необыкновенному человеку, настоящему герою.
Виктор Никифорович родился 25 мая 1926 года в селе Бакалы Бакалинского района БАССР. В семье Зотовых было пять детей. На войне погиб отец - Зотов Н.Д. Воевали его старшие братья, а сам Виктор ушел на фронт добровольцем в 16 лет, исправив дату рождения в паспорте с 1926 на 1925 год. В марте 1943 года их, новобранцев, имеющих семи-восьмилетнее образование, направили в Гороховецкие лагеря – в первую учебную минометную бригаду, где готовили командиров минометных расчетов. Но курс обучения не закончили, потому что в эти дни шли горячие бои под Курском и Орлом.
В конце августа 1943 года минометный полк, в составе которого был Виктор Зотов, вступил в ожесточенные бои при форсировании Днепра. 24 октября 1943 года в бою под городом Кривой рог был ранен. После госпиталя он направлен в запасной полк, а затем получил назначение командиром расчета 82-миллиметрового миномета в один из полков 15-й гвардейской стрелковой дивизии. В конце февраля 1944 года минометный расчет сержанта Зотова вместе с пехотинцами по тонкому льду форсировал реку Ингулец и закрепился на плацдарме. За этот бой сержант-минометчик получил первую награду – медаль «За боевые заслуги».

Гвардии сержант Виктор Зотов, командир минометного расчета 47-го гвардейского стрелкового полка (15-я гвардейская стрелковая дивизия, 5-я гвардейская армия, 2-й Украинский фронт) 6 апреля 1944 года в бою в трех километрах севернее поселка Раздельная Одесской области Украины, командуя бойцами, из миномета истребил свыше десяти солдат и одного офицера противника. Также сержант Зотов отличился в боях при форсировании Днестра. За мужество и отвагу, проявленные в боях, 9 мая 1944 года гвардии сержант зотов Виктор Никифорович награжден орденом Славы 3-й степени. Весной 1945 года сержанту Зотову вручили второй орден Славы, который, как и предыдущий, по чьему-то недосмотру, оказался той же 3-й степени.
За мужество и отвагу, проявленные в боях, 24 марта 1945 года гвардии сержант Зотов В.Н. награжден орденом Славы 2-й степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками Виктор Никифорович награжден орденом Славы 1-й степени, став полным кавалером орденов Славы.

После войны в 1947 году окончил Ивановское военно-политическое училище. В звании лейтенанта служил вгруппе советских войск в Германии. В октябре 1956 года капитан Зотов был уволен в запас и переехал в г.Октябрьский, работал учителем. Поступил на филологический факультет в Башкирский государственный университет имени 40-летия Октября. Учась на заочном отделении, работал помощником директора профессионально-технического училища, директором 8-летней школы. В 1964 году окончил университет, и был назначен директором самой большой школы в городе – 8-й средней, которой руководил 14 лет.
В 1980 году семья переехала в Уфу, Зотов поступил учителем в школу №43, но через два года ему предложили стать директором школы №46. С 1982 по 1987 Виктор Никифорович – директор нашей школы, а с выходом на пенсию стал учителем истории. Уволился он из школы за год до смерти в 1995 году.  

Его жизнь – величайший пример доблести, мужества и патриотизма, и, когда в 2001 году была установлена на здании школы мемориальная доска, память о Викторе Никифоровиче навсегда закрепилась в стенах нашего лицея. Несколько лет ученики во главе с преподавателем истории Якушевой О.А. собирали информацию о своем бывшем директоре, беседовали с его вдовой и детьми и так постепенно собрали небольшую экспозицию для нашего школьного музея. Зотов Виктор Никифорович по праву относится к тем, кем гордится наш край.
