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I. Введение.
 Кричали чайки, и в волнах суда качались,

  В свинцовой дыме от земли и до земли,

  Еще вчера они с Рейкьявиком прощались,

  Еще вчера они из Лондона ушли.

  Была война, и не найти ценнее груза,

  Что в трюмы был уложен сверху вниз,

  И на полях фронтов Советского Союза

  Узнали скоро слово новое ленд-лиз. 

А. С. Целлер 

В августе 2016 года в нашем городе проходило торжественное мероприятие, посвященное 75-летию прихода союзного конвоя «Дервиш»  в порт Архангельск. Наша семья посетила  мероприятия, проведенные в городе.       1 сентября на классном часе в нашем классе была беседа « Дервиш: помним, гордимся!», меня заинтересовала история северных конвоев. С классом мы побывали в нашем морском музее на экспозиции «Дервиш-братство северных конвоев». Экскурсовод рассказал нам  о подвиге конвоя  PQ-16 в который входил экипаж «Старый Большевик». (рис. 1) Я заинтересовалась судьбой этого экипажа.  Я поняла, что Арктические конвои стали синонимом мужества и стойкости в сражениях, которые проходили в холодных полярных широтах, где льды и штормы приумножали ужасы войны, и решила сделать буклет в память о героях «Старого большевика». 

Цель: определить роль экипажа «Старый большевик» в истории северных конвоев для создания буклета.

Задачи:
· Изучить историю северных конвоев на основе  литературного  материала.

· Узнать, как создаются буклеты. 
· Рассказать одноклассникам о подвиге, ставший символом стойкости               моряков из состава арктических конвоев и презентовать буклет.

Методы используемые в работе над проектом:
· Поисковый – подбор литературы.
· Исследовательский – изучение литературы по данной теме, получение                                  информации по интернету, в музее, сравнительный анализ.
· Практический – изготовление буклета.

II. Основная часть.
1. Союзный конвой «Дервиш».
75 лет назад, 31 августа 1941 года, в Архангельске ошвартовались транспорты первого союзного конвоя, получившего кодовое обозначение «Дервиш», с военными грузами для сражающегося с нацисткой Германией Советского Союза. (рис.2)
12 августа 1941 года «Дервиш», в который входили шесть британских и одно голландское судно, скрытно покинул английский Ливерпуль.В трюмах находились мины, бомбы, стрелковое оружие, продовольствие, медикаменты, шерсть и крайне необходимый нашей промышленности каучук. Кроме того, транспорты везли грузовые автомобили и 16 истребителей «Харрикейн» в разобранном виде. Все это равномерно распределили по судам, чтобы потеря любого из них не привела к полной гибели какого-либо вида перевозимого груза. Эскорт составляли корабль ПВО, эсминец и пять вооруженных траулеров. Караван направился в Исландию. После краткой стоянки в Хаваль-фиорде, где траулеры охранения заменили эсминцами и тральщиками, 21 августа «Дервиш» взял курс на Архангельск. Вышел в океан и отряд прикрытия, который составляли авианосец, два крейсера и три эсминца.
В качестве самого быстрого и достаточно безопасного на тот момент маршрута был выбран арктический. Финишной точкой арктических конвоев стали незамерзающие советские порты Северного Ледовитого океана — Мурманск, а также Архангельск и Молотовск (ныне Северодвинск). До января 1942 года Архангельск и Молотовск приняли семь конвоев в составе 56 транспортов. В дальнейшем основным местом их разгрузки стал Мурманск. (рис.3)
Код PQ возник совершенно случайно. В оперативном управлении английского Адмиралтейства, ведавшего в то время планированием конвойных операций на Севере России, был офицер Peter Quelyn Edwargs (Питер Квилин). Его инициалами кто-то предложил именовать конвои. Конвои, что шли в обратном направлении, на запад обозначались – QP.  США и Великобритания поставляли в северные порты СССР вооружение, военную технику и другие грузы. Возвращались суда из СССР со стратегическим сырьём и другими материалами.
С 1943 года и до конца войны конвои стали обозначать JW (туда) и RA (обратно) с порядковыми номерами, начинавшимися с 51‑го.
Самыми знаменитыми среди полярных конвоев стали два шедших подряд — PQ-16 и PQ-17. Первый прославился тем, что оказался самым успешным с точки зрения соотношения затрат на его проводку и ценности доставленных грузов. Второй, увы, печально известен тем, что его подготовка шла под плотным контролем германских спецслужб, и потому по пути он был буквально разгромлен немецкой авиацией и военно-морским флотом.  Судьба всех конвоев была непростой,  доказательством этого может служить  история теплохода «Старый большевик».
2. Непотопляемый «Старый большевик»
         Удивительная судьба выпала на долю скромного теплохода «Старый большевик», который в составе РQ-16 тянулся к родным берегам от самой Америки. Это судно попало в полярные конвои с сугубо мирной работы — перевозки леса Северным морским путем. (рис. 4)
  «Старый большевик» был построен в 1933 году на Северной верфи в Ленинграде и относился к разряду крупнотоннажных лесовозов (длина около 111 м, водоизмещение — 8780 т, грузоподъемность — 5700 т генеральных грузов или 5100 т лесных материалов). Проект оказался настолько удачным, что в течение пяти лет — с 1930 по 1935 годы — построили очень крупную серию из 15 судов. Девять лесовозов сдал Адмиралтейский завод, еще шесть — Северная верфь. Эти суда отличались палубой повышенной прочности, поскольку, по проекту, до трети лесного груза размещалось именно на ней. Причем такой груз мог иметь высоту до 4 м, и потому лесовозы типа «Старого большевика», которые еще называли «большими лесовозами», славились своей отличной остойчивостью, то есть способностью плыть, не теряя равновесия. Наконец, поскольку основным районом плавания для больших лесовозов были определены северные моря, они получили усиленный корпус и ледовые подкрепления. Одним словом, для своего времени это были отличные суда, высокоманевренные, с хорошими мореходными качествами. (рис.5)
        Все это и стало причиной, по которой большие лесовозы с началом войны призвали на службу. Немалая часть из них трудилась на Дальнем Востоке, доставляя в Советский Союз из США жизненно необходимые нашей стране паровозы — и весьма в этом преуспела. А «Старый большевик», работавший в Мурманском морском пароходстве, вошел в состав полярных конвоев. Чтобы обеспечить защиту теплохода от атак вражеской авиации, на нем смонтировали два зенитных орудия и несколько зенитных пулеметов — и лесовоз превратился в транспорт.
         В конце марта 1942 года «Старый большевик» пришел в Нью-Йорк, где на его борт погрузили свыше 4000 т снарядов и взрывчатки, а также полтора десятка самолетов. В начале мая судно вышло в открытое море и взяло курс на Рейкьявик, где в то время формировалось большинство полярных конвоев. А поздним вечером 19 мая 1942 года сформированный караван PQ-16 взял курс на Мурманск. В его составе шли 35 грузовых судов под прикрытием 17 эскортных кораблей, а также сопровождавших караван до острова Медвежий 4 крейсеров и 3 эсминцев.
          Первые пять дней пути прошли спокойно: гитлеровские самолеты или подводные лодки не добирались до каравана. Но утром 25 мая, когда конвой достиг острова Ян-Майен, его атаковали два десятка бомбардировщиков и торпедоносцев. И начался ад. Атаки следовали одна за другой, а короткие майские ночи не приносили судам и кораблям конвоя большого облегчения. Самым тяжелым для PQ-16 стал день 27 мая — тот самый, который навсегда изменил судьбу «Старого большевика» и его экипажа.
Волею судеб советский транспорт оказался в хвосте ордера, и потому подвергался особенно яростным атакам немецких самолетов. До поры до времени от крупных неприятностей его спасал плотный огонь собственных зенитных орудий и пулеметов, а также очень активное и точное маневрирование. Судно буквально уворачивалось от пикировавших на него «Юнкерсов», и главная заслуга в этом принадлежала его капитану — моряку с 20-летним стажем, опытному северному мореходу Ивану Афанасьеву,    (рис. 6) любившему  в критические моменты повторять: « Ничего, ребята, проскочим…», и рулевому — бывшему военному моряку-балтийцу Борису Аказенку. Именно стараниями рулевого «Старый большевик» трижды сумел увернуться от близких торпед, сброшенных торпедоносцами врага.  
      Однако как ни маневрировал транспорт, как ни ставили огневой заслон на пути атакующих самолетов его зенитчики, одна из 47 воздушных атак закончилась успехом гитлеровцев. Одновременно «Старый большевик» атаковали девять вражеских самолетов, и одному из них удалось попасть прямо в полубак судна, непосредственно перед настройкой. Взрывом был убит расчет переднего зенитного орудия, а само оно разбито; взрывной волной задело и капитанский мостик, контузив Ивана Афанасьева. Но самое страшное, что та же бомба вызвала пожар в трюме, где располагался груз боеприпасов. Люди команды отлично сознавали, что никто из них не спасется и все они, случись взрыв, превратятся в пар, который тут же легким облаком растает над бездонностью океана. 
         Но храбрецам всегда отчаянно везет: взрывчатка не сдетонировала. Немецкие пикировщики, привлеченные дымом, усилили натиск своих атак. От страшного сотрясения корпуса на теплоходе сами собой остановились машины. (рис. 7)
         Чтобы не допустить немедленного взрыва, Борис Аказенок и первый помощник капитана по политчасти, настоящий старый большевик (балтийским матросом он участвовал в Октябрьской революции) Константин Петровский выстроили людской конвейер, по которому снаряды вручную переправили из горящего отсека в безопасное место.
        Заметив, что на «Старом большевике» разгорается пожар, и хорошо представляя себе, какой именно груз находится у него на борту, командование конвоя PQ-16 предложило советским морякам покинуть ежеминутно грозящее взорваться судно. К нему уже подошел английский эсминец, чтобы забрать экипаж русского транспорта, а затем потопить пароход: такой была обычная практика конвоев. Англичане наблюдали непривычную для них картину: в то время, когда мужчины сражались с огнем, за пулеметами сидели русские женщины в ватниках, обвешанные пулеметными лентами, возле пушек на подаче снарядов тоже стояли женщины… 
      Экипаж «Старого большевика» отказался покидать борт и ответил одной фразой: «Мы не собираемся хоронить судно». И тогда конвой, огрызаясь на продолжающие атаки самолетов, пошел дальше, а горящий транспорт остался один на один с холодным морем и обжигающим пламенем.
           Восемь часов экипаж «Старого большевика» боролся за спасение своего корабля — и в конце концов победил! Пожар удалось погасить, на пробоины поставили пластырь, и транспорт двинулся вдогонку за конвоем. Он нагнал его на следующий день, когда его возвращения уже никто не ожидал. Увидев, как израненный, с пробоиной в борту, фактически снесенной трубой и обгоревшей палубой лесовоз подходит к ордеру и занимает свое место в нем, командир конвоя приказал поднять на леерах флагманского корабля охранения сигнал «Сделано хорошо». На скупом на эмоции языке морских сигналов это означает восхищение действиями экипажа корабля, которому адресована эта фраза.
            Вечером 30 мая, когда основная часть конвоя PQ-16 вошла в Кольский залив, дымивший изуродованной трубой «Старый большевик» встретил артиллерийский салют стоявших на рейде кораблей. Старший офицер эскорта передал командованию флотом следующую телеграмму: «Разрешите передать вам мое личное восхищение, восхищение всего нашего офицерского состава и всех английских моряков героическими действиями вашего теплохода «Старый большевик». Так могли поступить только русские». Весть о подвиге теплохода тут же по радио дошла до Лондона, и Британское адмиралтейство переслало морякам свое восхищение и теплую благодарность за небывалое в истории мужество. А вскоре в адрес командования советского ВМФ пришла новая телеграмма — из британского Адмиралтейства: «От имени Королевского военно-морского флота хочется поздравить ваши суда по поводу прекрасной дисциплины, храбрости и решимости, проявленных во время боя в течение шести дней. Поведение команды «Старого большевика»  было великолепным». Английское правительство наградило капитана И. И. Афанасьева и старшего механика Н. И. Пугачёва орденами Британской империи  IV степени и вручили грамоту короля Георга VI о присвоении звания почетного офицера этого ордена.(р.8)
Иван Иванович Афанасьев был представлен к высшей награде Англии – 12 января он был награжден орденом «Золотой Крест Виктории» и назначен почетным офицером Королевского Флота Великобритании. (рис. 9)
           В Советском Союзе подвиг экипажа «Старого большевика» оценили не менее высоко. Капитан лесовоза Иван Афанасьев, помполит Константин Петровский и рулевой Борис Аказенок 28 июня 1942 года были удостоены звания Героя Советского Союза, орденами и медалями наградили и всех остальных членов экипажа — как живых, так и погибших (после сражения в море похоронили четверых моряков). (рис.10) Сам «Старый большевик» тоже был награжден — орденом Ленина: его изображение с тех пор украшало флаг судна. С этим орденоносным флагом «Старый большевик» в июне 1942 года в составе очередного конвоя ушел в Англию, откуда перешел на Тихий океан и до ноября 1945 года, действуя в составе Дальневосточного морского пароходства, продолжал заниматься доставкой военных грузов из США. Судно оставалось в рабочем строю до 1969 года, пока наконец годы не взяли свое…(рис.11)
          Память о «Старом большевике» и его героическом экипаже жива и поныне. В 2011 году Окская судоверфь сдала азовским морякам универсальный сухогруз «Капитан Афанасьев» (тип RSD44 «Герои Сталинграда», серия из десяти судов). А в Мурманске с 1960 года трудится спасательное судно-буксир «Капитан Афанасьев», проведшее не одну спасательную операцию в Арктике. 
III.  Практическая часть.
1. История возникновения буклета.

Я познакомилась с подвигом экипажа «Старый большевик»,  решила найти сведения об этих людях выпустить буклет о членах экипажа и рассказать ребятам об этом на классном часе. 
Я изучила историю возникновения буклета.
Слово "Буклет" слышали многие, однако мало кто задумывался, что же подразумевается под этим понятием. Сам термин — "буклет" — пришёл к нам из Франции, и означал он "складывать" или "скручивать". Так что само название говорит нам о том, что буклет — это сложенная в один или в несколько раз бумага. Чаще встречаются буклеты, сложенные двукратно или трёхкратно, но могут встречаться и более сложные буклеты — "гармошки".

Суть буклета состоит в том, чтобы при минимальной площади вместить максимум информации, которую хозяин буклета желает донести до своей аудитории. Ещё одна важная особенность буклета, отличающая его от листовок — с одной стороны и брошюр с другой — состоит в том, что буклет не имеет сшитых страниц, как брошюра, но и не является однополосным листом, как листовка.

Интересно так же, что буклет не является предметом продажи. Он распространяется бесплатно, чаще — в общественных местах с высокой посещаемостью. Такой метод распространения получил название FREE CHOICE, что в переводе с английского языка означает "свободный или бесплатный выбор". Традиционно для буклетов создаются специальные стойки, и все желающие ознакомится с содержанием буклета, узнать что-то о заинтересовавшей продукции, или сохранить контактные данные, могут взять себе нужное количество экземпляров.

Информация в буклете может быть как просветительского, так и рекламного характера. Яркость и красочность для буклета являются обязательным условием, ведь он должен привлечь к себе внимание и вызвать заинтересованность.

Историю буклета можно отсчитывать с тех времён, как человечество изобрело письменность. При такой точке отсчёта буклет становится столь древним, что отыскать его корни практически невозможно. Есть и вторая возможная точка отсчёта — изобретение полиграфии. Когда слово впервые стало печатным, разумеется, появились печатные формы, направленные на информирование или предложение продукции. Эта точка отсчёт делает буклет значительно моложе.

Однако можно найти и ещё одну точку отсчёта в истории возникновения буклетов. Эта точка определяется возникновением современной классической формы буклета: листа, который сложен в один или несколько слоёв, распространяется свободно и предназначен для информирования определённого слоя населения об услугах, товарах, либо об определённых явлениях.

Если рассматривать буклет с последней позиции, то можно считать, что буклет в современном его виде сформировался в конце XIX — начале ХХ веков. Именно в это время новые изобретения в полиграфии, появление такого понятия, как реклама, привели к бурному развитию различных видов рекламной продукции, в том числе и буклетов.

2. Создание буклета в Microsoft Publisher. 

Прежде чем приступить к созданию буклета я познакомилась в интернете с программой Microsoft Office Publisher, нашла ее у себя в компьютере. Открыла ее. Выбрала в разделе публикации буклет. Затем выбрала  в макетах публикаций понравившийся макет буклета, цветовые схемы, цвет, шрифт оформления. Ввела  всю нужную информацию и вставила изображения. Мой буклет был готов. (рис.12, 13)
III. Заключение.

 
Всего за годы Великой Отечественной войны в северные порты СССР отправился 41 союзный конвой в составе 811 судов, из которых достигли цели 720, 58 погибли при переходе и 33 по различным причинам вернулись в порты отправления. В 37 обратных конвоях из 715 судов в Англию и Исландию прибыли 680. 29 транспортов противник потопил, еще восемь были вынуждены повернуть назад. Основная часть потерянных транспортов принадлежала США и Англии, только девять ходили под советским флагом.
Всего арктические конвои доставили в нашу страну около 4 миллионов тонн различных грузов, что составило 22,7% от общего объема поставок западных союзников, в том числе 88 самолётов, 380 танков, 13566 автомобилей.  Конвой "PQ-16”, в составе которого был лесовоз «Старый большевик», доставил в Советский Союз 321 танк, 124 самолета, 2507 автомобилей и много другой военной техники, в том числе очень необходимые нашему флоту гидроакустические и радиолокационные станции.
Благодаря мужеству таких моряков, как экипаж лесовоза «Старый большевик»  большая часть транспорта достигла цели.
Прошли годы, но память о героическом судне и его замечательном капитане продолжает жить. В Мурманском пароходстве успешно работает буксир-спасатель Капитан Афанасьев, а на Дальнем Востоке совершает свои мирный рейсы новый теплоход, носящий имя Старый большевик. 
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V. Приложение:
Огненный рейс Старого большевика.        
Команде парохода "Старый большевик" и морякам полярных  конвоев посвящается...

У острова Ян-Майен вскипело море в мае.
Залита кровью палуба от "юнкерсных" атак.
Но "Старый большевик" надежды не теряет,
Хоть чёрный дым окутал пробитый полубак.

Разодран до воды борт судна из конвоя.
Взрывчатки полон трюм, и лесовоз горит
Среди разрывов бомб, торпедоносцев воя, -
Изранен... без трубы... догнать своих спешит.

А "юнкерсы" опять с кормы заходят, с носа.
И два уже дымят, теряя высоту...
С пожаром и с врагом сражаются матросы,
Спасая свой корабль, свой дом в морском аду.

"Мы не хороним судно", - летит сигнал конвою.
Эсминец принял раненых... Уходит караван.
А "Старый большевик" готовится вновь к бою,
Теряя ход в пути от нанесённых ран.

Фонтаны смерти бьют по борту слева, справа.
От взрывов уклоняясь, сквозь шторм идёт "старик".
Судьба его хранит, и капитан спасает.
И в ордере конвоя вновь "Старый большевик"!

Он к Мурманску придёт усталый, обгорелый.
На рейде салютуют герою корабли!
Он у причала встал, - надёжный, скромный, смелый.
И люди сняли шапки на краешке земли.

Иванов Виктор
Алгоритм создания буклета.

1. Запускаем программу Microsoft Office Publisher:

2. Выберем Типы публикаций. Буклеты. Выбираем вид букета.

3. Измените (по желанию) дизайн буклета.
4. Вставляем текст и картинки по необходимой тематике .

 5. Оформляем страницу 1, затем страницу 2. 

6. Просмотрим общий вид.

7. Сохраним буклет в свою папку. 
8. Напечатаем буклет.
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