«The fate of nature is our destiny»

There are a lot of beautiful places around our village where I was born and grew up. Fertile fields interchange with groves that once belonged to the Bryansk forest. Since ancient times it served as a powerful shield against any invaders.  The Tatar- Mongol cavalry was conquered in his wilds, the troops of Napoleon could not pass there. And the value of our forests was invaluable in the Great Patriotic war during the partisan movement. Our forests covered the exploits of the people`s avengers by velour and glory in the name of victory.
	«Forests not only bring great benefit to man, adom the land, but also support life on the Earth, » wrote K. Paustovsky. And with these words I want to continue my story about our «great friend».
	Forests are «the lungs of the Earth». And it is true. If there are no forests, our planet will perish. «Since ancient times Bryansk pine forests were the best in the country. They were the ship forests of excellent quality, the highest quality in the language of foresters, » wrote K. Paustovsky.
The nature of Bryansk is rich and diverse. Our region lies at the junction of three Slavic lands: Russian, Ukrainian and Byelorussian. It combines tracts of coniferous, mixed and deciduous forests. «The forest is water, water is bread, bread is life»- as the popular saying goes.
	And indeed it is. The great role of forest is water protection. It advertises the current of rivers, protects them from contamination, reduces the force of floods. The main river of our region Desna flows through our countryside and there is a small river Gabya and then Dermyan behind our village Voronovo. Our groves are amazingly beautiful. And unusually accurate are their names: «Dubrava», «Zhuravka», «Alisiya», «Birch corner ». In summer I visit Zhuravka more often. So why I fell in love with this grove? Its high landscape is so beautiful. White birch trees hold over a firmament with their crowns. And the view from this place is far-far away. It seems to me that I am standing in the center of the Earth. Wherever you look- the horizon is equally removed from you. It is nice to look at it from under the hand turning around. We pick up berries and gather mushrooms and sometimes herbs here. I have been there for an hour- and a full basket of mushrooms. Happy I am! And how is my family? «A-u-u», I shout to them. The echo responds first. Then I hear the voice of grandfather Misha. «Go-oo-oo». And then he appears behind of the birches, silently and imperceptibly as if the ancient Woodman. The basket is full of strong white mushrooms as for the exhibition. And my grandfather opens a secret where and how to look for mushrooms.
	«You should bow down to the forest before you enter it and it will share its riches with you», he says to me. And I believe him. No wonder he has a lot of poems devoted to the forest- father.
	Here is one of them.
В лесу
Я лесу низко поклонюсь,
Скажу ему: «Живи»
И вдохновенно помолюсь-
В том мой исток любви.
К его чарующей красе
И звонкой тишине.
Иду по утренней росе-
Заря в подруги мне.
А лес, как старец и мудрец,
Без лишней суеты,
Мне открывает свой дворец
Особой красоты.
Светло внутри в нем от берез,
Горит восторгом взор
И где он только лишь берет
Узорчатый подзор?
И сколько же надо кружевниц,
Чтоб выпрясти его?
Кружи, мечта, и вдаль зови!
В лесу я как святой.
Живи, лес- батюшка, живи
И радуй красотой.
I found this poem by M. D. Shumeyko and learned it by heart.
You can only recite poems about our land, Bryansk forests. There are no factories and plants in large directions. The air is clean. Breathe with a full chest. Enjoy the beauty of the surrounding nature!
	A thick forest community suddenly grows before your eyes among woods and birch groves. And dark forests from the earth to heaven… The sun has already risen, played by rays, confused in the greenery. Such beauty can nowhere be found. You can read about it only in the tales. I watch and it’s a miracle. Every tree is suddenly becoming pink. A pine was, is and will be the symbol of beauty and generosity of the native land. This forest is called red. It is a beautiful forest. It is Krasnolesie. This name exists among people. Everything is becoming prettier in a sunny morning: bushes and soft «fingers» of young pine- trees and moss under the feet- all poured with crimson plush. Poets call such groves and forests slatestone, amber, clear. Listen- and indeed silence is ringing. What a joy!
	The wealth of the famous Bryansk forests is increasing.  Much attention is paid to creating of such valuable species as a fir- tree, an oak, a larch and especially to our Bryansk pine tree. Pine trees cover over 280 thousand hectares. About half of all pine trees – 125 hectares is created by human hands. N. V. Gogil, D. Danilevsky admired our forest. A great artist I. I. Shishkin had lived in our area – in the estate of the Princess Dilgorukoy in Great Topal - in Klintsy and Novozybkov. Maybe here he saw the corner of his «Ship groves» and «Morning in a pine forest»?
	 Treat the forest carefully, be its friend and it will open up its pantries, bestow health and joy of meeting with beauty.
The first cut tree was the beginning of the civilization and the latter will mean the end of it…
Ради праздной тоски, от скуки,
Если даже в лесу ты впервые,
Не ломай ты деревьям руки-
Ведь живые они, живые…
Нам жить в одной семье,
Нам жить в одном кругу,
Идти в одном строю,
Лететь в одном полёте…
Давайте сохраним
Ромашку на лугу,
Кувшинку на реке,
И клюкву на болоте.
To protect the forests and the environment is a matter of every person. Never mind whoever you are and wherever you live. This is the motto for a lot of generations.
	I want to finish my work with the poem by M. D. Shumeyko «Protect nature»  
Охраняйте родную природу,
Берегите её красоту…
Уступает ночь место восходу,
Набирает восход высоту.
И уже день по миру шагает,
Будит рощи, луга и леса.
Он поэму любви нам слагает
И творит на земле чудеса.
Будьте рады счастливому миру-
Песне леса, и гор, и морей.
Родникам, ручейкам и криницам
И тропинке своей полевой.
Первым грозам и первым зарницам
И всем тайнам природы живой.
Мы обязаны ей поклоняться,
На добро- добротой отвечать.
Словно храм будет нам отворяться,
Словно мать будет нас привечать.
И предложит богатства земные,
Будь рачительным только, смотри.
И откроет она кладовые-
Подходи, выбирай и бери!

Судьба природы – наша судьба.

 Вокруг нашего посёлка, где я родился и вырос, много красивых мест. Хлеборобные нивы чередуются с рощами, которые некогда примыкали к Брянскому лесу. Издревле он служил мощным щитом против всяких завоевателей. В его дебрях завязла татаро-монгольская конница, не смогли пройти войска Наполеона. И уж поистине неоценимым оказалось значение наших лесов в годы Великой Отечественной войны при развертывании партизанского движения. Доблестью и славой леса покрыли подвиги народных мстителей во имя торжества и победы.
 «Леса не только приносят великую пользу человеку, украшают землю, но и поддерживают саму жизнь на земле», - так писал К. Паустовский. И этими словами я хочу продолжить свой рассказ о нашем «зеленом друге».
 «С давних времен брянские сосновые леса были лучшими в стране. Это были корабельные боры превосходного качества, самого высокого, говоря языком лесоводов», - так писал К. Паустовский.
Богата и разнообразна природа Брянщины. Наша область лежит на стыке трех славянских земель: русской, украинской и белорусской. Здесь сочетаются массивы хвойных, смешанных и широколиственных лесов.  «Лес – это вода, вода – это хлеб, хлеб – это жизнь», - так гласит народная поговорка.
    	И это действительно так. Велика водоохранная роль леса. Она рекламирует течение рек, предохраняет их от загрязнения, уменьшает силу паводков. Через нашу местность проходит главная река области – Десна, а за деревней Вороново впадает в нее Габья и речушка Дерьмянь. Удивительно красивы наши рощи. И необычно меткие носят названия: «Дубрава», «Журавки», «Ельчиха», «Березовый угол». В летную пору чаще всего я бываю в Журавках. Так чем же эта роща мне полюбилась? Красив её высокий ландшафт. Белоствольные березы своими кронами держат над собой небесный свод. И вид отсюда открывается далеко- далеко.
Мне кажется, что я стою в центре Земли. Куда ни посмотришь - от меня одинаково удален горизонт. Приятно смотреть на него из–под руки, поворачиваясь вокруг себя. Здесь, в этой роще, мы собираем ягоды и грибы, а иногда и лечебные травы. Час походил – и грибов полное лукошко! Счастлив я! А как там родные? – Ау, - кричу я им. Сначала откликается эхо. Потом слышу голос дедушки Миши: - Иду – у – у. И вот он появляется из-за частых берез, неслышно и незаметно, словно древний лесовик. Плетеная корзинка полна крепких боровиков, хоть на выставку представляй! И дедушка делится со мной, где и как искать боровики.
«Лесу надо кланяться, прежде чем войти в него, и он тотчас одарит тебя богатством», - говорит он мне. И я верю его словам. Недаром же у него много стихов, посвященных лесу – батюшке.
Вот одно из них.
В лесу
Я лесу низко поклонюсь,
Скажу ему: «Живи!»
И вдохновенно помолюсь-
В том мой исток любви.
К его чарующей красе
И звонкой тишине.
Иду по утренней росе-
Заря в подруги мне.
А лес, как старец и мудрец,
Без лишней суеты,
Мне открывает свой дворец
Особой красоты.
Светло внутри в нем от берез,
Горит восторгом взор
И где он только лишь берет
Узорчатый подзор?
И сколько же надо кружевниц,
Чтоб выпрясти его?
Кружи, мечта, и вдаль зови!
В лесу я как святой.
Живи, лес – батюшка, живи
И радуй красотой.

Я отыскал это стихотворение Михаила Денисовича Шумейко в его сборнике «Русская околица» и выучил его наизусть. Мне оно нравится своей простотой и откровенностью.
 	 О нашей земле, о Брянском лесе можно говорить только стихами. В большой округе от нас нет ни фабрик, ни заводов. Воздух чистый, дыши полной грудью. Среди перелесков и березовых рощ неожиданно вырастает перед глазами густая лесная громада. Стоят леса темные от земли до неба… Солнце уже поднялось, заиграло лучами, путается в зелени деревьев. Такой красоты нигде не сыщешь. Только в сказах прочтешь о таком.  Смотришь – и свершается чудо. Каждое дерево неожиданно начинает алеть. Символом красоты и щедрости родного края была, есть и будет сосна. Такой лес называют красным. Красивый лес. Краснолесье. Такое название бытует в народе. В солнечное утро все хорошеет: и кусты, и мягкие пальчики молоденьких сосенок, и мох под ногами – все переливается алым плюшем. Поэты величают такие рощи и леса златоствольными, янтарными, звонкими. Прислушиваешься – и действительно тишина звенит. Радость-то какая!
Приумножается богатство знаменитых брянских лесов. Их площадь сейчас ежегодно прирастает. Особое внимание уделяется созданию лесов из таких ценных пород, как ель, дуб, лиственница. И особенно – из нашей брянской сосны. Всего сосновые леса у нас занимают свыше 280 тысяч гектаров. Около половины всех сосняков – 125 гектаров – созданы руками человека.
Любовались нашими лесами Н.В. Гоголь, Г.П. Данилевский. Художник И.И. Шишкин подолгу жил в наших краях – в имении княгини Долгорукой в Великой Топали – в Клинцах и Новозыбкове. Не здесь ли увидел уголок своей «Корабельной рощи» и «Утро в сосновом бору»?
 	 Ученые в душе тоже бывают художниками. Их рукотворное творчество символизирует нашу природу, даёт ей простор и вечную жизнь. Относитесь к лесу бережно, будьте его другом, и он откроет перед вами свои кладовые, одарит здоровьем, бодростью и радостью встречи с прекрасным.
 	Первое срубленное дерево явилось началом цивилизации, а последнее – будет означать конец её…
Ради праздной тоски, от скуки, 
Если даже в лесу ты впервые,
Не ломай ты деревьям руки – 
Ведь живые они, живые…
Нам жить в одной семье,
Нам жить в одном кругу,
Идти в одном строю,
Лететь в одном полете…
Давайте сохраним
Ромашку на лугу,
Кувшинку на реке,
И клюкву на болоте.
Охранять леса и окружающую природу – дело каждого человека. Кем бы ты не был и где бы ты не жил. Это девиз для многих поколений. 
 	Я хочу закончить эту работу стихотворением М. Д. Шумейко: «Охраняйте природу»
Охраняйте родную природу,
Берегите её красоту…
Уступает ночь место восходу,
Набирает восход высоту.
И уже день по миру шагает,
Будит рощи, луга и леса.
Он поэму любви нам слагает
И творит на земле чудеса.
Будьте рады счастливому мигу – 
Песне леса, и гор, и морей.
Родникам, ручейкам и криницам 
И тропинке своей полевой.
Первым грозам и первым зарницам
И всем тайнам природы живой.
Мы обязаны ей поклоняться,
На добро – добротой отвечать.
Словно храм будет нам отворяться,
Словно мать будет нас привечать.
И предложит богатства земные,
Будь рачительным только, смотри.
И откроет она кладовые – 
Подходи, выбирай и бери!
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