                                                    «Уединение души»
Ветер. Он больно касался моих ушей,цеплял прозрачными руками мою шею,задевал щеки. По телу,как стадо напуганных оленей,побежали мурашки. Я открыл глаза. Свет серого неба ударил в мои зрачки. Ветер разбудил меня,он напел мне свою северную песню на чудном языке природы. Мой взгляд адаптировался к свету,и я смог лучше разглядеть небо. Грязно-белое, сливающееся с серыми оборвышами ткани. Небо как полотно. Древнейший гобелен, хранящий все секреты мира.
Я опустил свой взор на руки. Красные и ледяные. В некоторых местах образовались ранки, из которых,словно маленькие ручейки, течет кровь. Весьма красиво. Кожа,как кора,имеющая впадины и поля. Глаза - отдельные миры,они индивидуальны и харизматичны. Если долго смотреть в них, то можно часами витать в том мире,изучая каждую полосочку,точечку.Мой взор падает на горизонт. Темный и манящий океан. Он отчаянно бьется о камни уже тысячи лет. Пытается выкарабкаться на сушу,но ничего не выходит. Что-то держит его,не дает покинуть пост,данный ему природой. Но океан не сдается,он верит в свою мечту и продолжает бороться.
Стоя на скале,я чуть наклонился вперед. Очень высоко. Внизу - холодные камни и жадный океан. Я не удержался,ноги озябли и были не в силах устоять на земле,мой корпус повалился вперед. Руки дотронулись до темно-зеленой травы. Холодно.Я встал на четвереньки , чтобы мое тело не полетело в бездну. Стоя на конечностях, я напоминал себе волка. Свободного и независимого,знающего,что он властелин этих земель.Я вдыхал дух северной природы: запах ледяного океана,суровость и силу. Трава упиралась в мои руки, ногти застряли в земле,словно лапы дикого зверя. 
Я поднял голову. Над моей макушкой пролетел поморник,уверено двигая крыльями. Я встал на ноги и поднял грязную руку к небу. Черная земля в моих ногтях,ранки,озябшая кожа...Все это красиво на фоне белого небесного простора. Увидев эту картину, все те пролетевшие мысли в моей голове ... Все это образовало внутри меня какую-то массу. Неопределенную,готовую вырваться наружу. Я подошел ближе к краю скалы и что есть мочи закричал океану,камням,горизонту,небу и поморнику. Мой крик-это внутренние переживания, страх. Я дал этим чувствам вырваться наружу,выпустить боль и черноту. Ветер подул сильнее,на глазах образовались слезы,голос постепенно охрип. И вдруг резкое молчание,будто бы ничего и не было. Мне стало легче. Душа освободилась от гнета.
Я улыбнулся миру и самому себе, друзьям и врагам,живым и мертвым. Ветер успокоился,океан уже не так яро бился о камни. Я и природа,здесь и сейчас,вместе выбросили из мира гнев и тяжесть. Мои ноги уже собирались уходить их этого прекрасного места,как вдруг,глаза,вдалеке на горизонте,сквозь тучи увидели проблеск света.

