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Введение

Дружба собаки и человека стара как мир. Считается, что первым животным, подошедшим к кострам наших доисторических предков, была именно собака, которая до наших времен сохранила свою верность и преданность своему хозяину.

У каждого народа существует великое множество мифов и легенд, посвященных тому, как человеку удалось приручить это животное. Очень метко по этому поводу выразился известный писатель М.М. Пришвин, сказавший, что люди за тысячи лет много доброго вложили в собаку, чтобы сделать ее другом. И вот на протяжении долгих веков питомцы сопровождают людей на охоте, охраняют стада, защищают жилища от нападения врагов, являются надежными помощниками в различных делах, остаются верными спутникам, а также что ценится человеком, наверное, более всего, беспредельно любят своих хозяев, со всеми их недостатками. Если владелец счастлив, животное радуется вместе с ним, а если же он огорчен, оно готово разделить его грусть. В каждом четвероногом друге заключена тонко чувствующая душа. Они способны заменить незрячим глаза, глухонемым – уши, детям – ласковую няньку. Много человеческих жизней было сохранено исключительно благодаря стараниям этих замечательных животных, которые независимо от родословной и места обитания готовы отдать свою жизнь за хозяина, если этого потребуют обстоятельства.

Трудно найти на земле другое животное, имеющее столько полезных для людей «специальностей», как собака. Она не только охраняет дом и сопровождает владельца на охоту, но и является важным транспортным средством, к примеру у северных народов. Ни одна антарктическая экспедиция также не обходится без собачьих упряжек. А некоторым животным даже поставлены памятники. Собаки несут суровую и опасную службу в пограничных войсках и в уголовном розыске, они традиционно незаменимы на степных просторах в качестве пастухов и сторожей.

Большинство людей в детстве мечтают о четвероногом питомце. Однако для многих в силу сложившихся обстоятельств эта мечта так и остается неосуществимой.

Я взялся за написание этой работы, преследуя несколько целей. Во-первых, мне хотелось рассказать о своем любимце ротвейлере Тамерлане. Во-вторых, поделиться опытом правильного содержания и обращения с собакой именно этой породы. В-третьих, дать некоторые рекомендации, исходя из своего опыта, о том как кормить, купать, выгуливать, дрессировать и лечить питомца. Все советы просты и легко выполнимы. Главное – это любить свою собаку, тогда общение с ней будет всегда доставлять вам радость. 

Не следует также забывать, что это общение должно быть приятным не только вам, но и питомцу. Содержание собаки в доме – это не только удовольствие, но и большая ответственность. Воспитывая собаку, человек воспитывает и себя. Прежде чем требовать чего-либо от собаки, нужно начать с требований к самому себе.

История происхождения

Собака – наш самый верный друг и друг самый первый, приобретенный человеком еще в каменном веке. Северный олень, коза и овца, другие ранние спутники человека были одомашнены уже после собаки.

7 – 13, возможно 15 тыс. лет назад, в самый холод последнего оледенения, раньше, чем научился земледелию и скотоводству, когда был еще бродячим охотником, приручил человек волка.

Вначале отношение первобытного человека к волку было чисто гастрономическим: постоянный голод побуждал не быть разборчивым в еде. Волк, как и лиса, и многие несъедобные, по нашим нынешним понятиям, животные, оказались в числе той всевозможной «дичи», которой кормился древний человек. Пойманных волков, особенно волчат, держали на привязи или в ямах. Когда подрастут, по мере надобности забивали, жарили на кострах и ели.

Постепенно, с годами плодотворного для обоих сотрудничества превратился волк в собаку. Позднее перед потомками прирученных волков встали новые задачи: охрана жилищ, посевов, стад, ездовое дело…

Не забираясь в дебри палеонтологии, сделаем лишь одно разъяснение: шакал, который долго числился среди прародителей собак, предком ее не был. Один прародитель у всех собак – волк! Так показали новейшие исследования поведения и генетических особенностей собаки, волка и шакала. Так в настоящее время считает большинство ученых. Прямым потомком шакала и предком таких, например, пород собак, как терьеры, шпицы, немецкие лайки, прежде называли «торфяную собаку» (кости ее найдены в разных местах Сибири и Европы, часто в залежах торфа). Как полагают, они произошли от индийского волка.

Было два главных центра происхождения собак – Индия и Малая Азия. Но люди каменного века приручили волка и в других местах его прежнего обширного ареала обитания.

Индийский волк был родоначальником большинства пород собак: легавых, гончих, борзых, всевозможный терьеров и болонок, шпицев, пуделей… А наш северный волк – лаек и овчарок, но и здесь не обошлось без примеси крови индийских волков.

В Древнем Египте 3-4 тысячи лет назад были уже борзые почти современного типа, гончие, таксы. В Малой Азии у хеттов и в Ассирии – тяжелые догообразные боевые собаки. Одетые в панцирь, сражались они в рядах войска, с ними охотились на копытных и хищных зверей, например на львов, о чем вполне свидетельствует сохранившиеся от той эпохи барельефы. 

Это, однако, не значит, как иногда считают, что все наши современные породы тех же типов (борзые, гончие, таксы, доги) ведут прямое происхождение от древних пород. Наследственность собаки генетически очень пластична, легко изменчива и лучше, чем у многих других домашних животных, поддается направленному отбору. Не то что за века – за немногие десятилетия можно создать новую породу собак любого типа из самого случайного исходного материала, скажем просто из разных дворняг. Конечно при умелом скрещивании.

В мире сейчас насчитывается более 400 пород собак. Ни у какого другого вида домашних животных нет такого породного разнообразия. Кажется разнообразию пород нет предела. И все же все они – собаки. Все они когда-то были созданы для определенных целей.

Принято считать, что предками ротвейлеров были мастифоподобные собаки, помогающие в Древнем Риме пастухам охранять и перегонять стада. Огромные армии требовали больших запасов пищи, а хранить ее не было возможности. Поэтому в походах за солдатами всегда следовали стада, охраняемые ротвейлерами.

Во время одной из военных кампаний (примерно в 74 году н.э.) римляне остановились на территории современной Германии и занялись сельским хозяйством и скотоводством. Мастифообразные собаки пригодились и здесь. Два столетия спустя на этом месте, вытеснив римлян, поселились племена швабов. Один из городов они назвали das Rote Weil (Роттвейль – красная плитка), так как при строительстве христианской церкви в земле была найдена красная керамическая плитка, покрывавшая полы в римских банях. Роттвейль занимал достаточно влиятельное положение и в итоге превратился в торговый и культурный центр. Пастушьи собаки, потомки римских мастифообразных собак, очень ценились как в городе, так и в его окрестностях. Со временем их стали называть ротвейлерами. Собаки продолжали свою работу до середины XIX века, пока перегоны скота с места на место не были запрещены. Количество собак резко сократилось из-за отсутствия надобности. До начала XX века о ротвейлерах практически ничего не было известно. Однако с 1901г. они стали привлекаться к работе в полиции. С этого времени началась вторая волна популярности породы, продолжающаяся до наших дней.

Особенности строения 

С точки зрения анатомии и морфологии ротвейлер – мощная собака компактного и гармоничного сложения и среднего размера. Кобели массивнее и крепче, чем суки. 

Пропорции и вес. Длина корпуса от грудной кости до седалищного бугра должна превышать высоту в холке на 15%.

Высота в холке кобелей – от 61 до 68 см. Идеальный рост – 65 – 68 см. Сук – от 56 до 63 см. Идеальный рост 60 – 61 см.

Вес кобелей около 50 кг, вес сук около 42 кг.

Голова. Черепная часть средней длины, широкая между ушами, лоб умеренно выпуклый при взгляде сбоку. Затылочный бугор хорошо развит, но не подчеркнут. Стоп четко выражен.

Кожа. На голове плотно прилегающая, в настороженном состоянии допускается появление на лбу морщин.

Морда. С прямой спинкой носа, широкая в основании, слегка сужающаяся к носу. Мочка носа большая, скорее широкая, чем круглая, всегда черная.

Губы. Черные, плотно прилегающие, углы губ закрыты, десны предпочтительно черные.

Челюсти. Крепкие и широкие. Щеки с выраженными скулами. Зубы крупные, в комплекте. Прикус ножницеобразный.

Глаза. Среднего размера, миндалевидные, темно-коричневые, с плотно прилегающими веками.

Уши. Средней величины, висячие, треугольные, широко и высоко посаженные. Будучи направленными вперед, зрительно расширяют черепную часть.

Шея. Мощная, умеренно длинная, с хорошей мускулатурой, слегка выгнутая, сухая, без подвеса.

Корпус. Спина прямая, мощная, крепкая. Поясница короткая, мощная и глубокая.

Круп. Широкий, средней длины, слегка выпуклый, не прямой и не резко скошенный.

Грудная клетка. Объемная, широкая и глубокая с хорошо развитой грудной костью и хорошо выгнутыми ребрами.

Живот. Не подтянут в паху.

Хвост. Коротко купируется. 

Передние конечности. Если смотреть спереди, прямые и не сближенные. Угол лопаточного соединения – около 45º, пясти упругие, мощные, не отвесные.

Задние конечности. Если смотреть сзади, прямые и не сближенные.

Бедро. относительно длинное, широкое и очень мускулистое. Голень длинная, мощная с хорошо выраженным углом скакательного сустава.

Лапы. Сомкнутые, со сводистыми пальцами, без прибылого пальца.

Движения. Характерный аллюр – рысь. На рыси спина остается ровной и относительно неподвижной. Движения уверенные, мощные и свободные, с хорошей длиной шага.

Шерсть. Состоит из остевого волоса и подшерстка. Остевой волос средней длины, жесткий, густой и плотно прилегающий.

Окрас. Черный с четко ограниченными красно-коричневыми подпалами.

Краткое описание породы

Собаки этой породы обладают большой силой и выносливостью, отличаются чуткостью, смелостью, преданностью. Характер у них уравновешенный, дружелюбный, общительный. Одновременно они и послушны, и независимы. Всегда уверенные в себе, ротвейлеры спокойно реагируют на то, что происходит вокруг. Бдительные и сильные, эти собаки недоверчиво относятся к чужим и не склонны проявлять к ним ни ласки, ни внимания. Защитно-караульные качества у ротвейлеров развиты очень сильно, выработанный во многих и многих поколениях, врожденный инстинкт охранника делает ротвейлеров исключительными сторожами и защитниками хозяина и членов его семьи. Дома и на отдыхе ротвейлер живет в семье, играет с детьми и охраняет их. Благодаря всему вышеперечисленному эти собаки часто используются военным, таможенниками, пограничниками и служителями закона.

Общаясь с ротвейлером, следует учитывать не только специфику служебного применения породы, но, в первую очередь, характерные свойства его психики и поведения: ротвейлер, живущий в семье, сам выберет себе «вожака», а к остальным членам семьи будет относиться ровно, либо даже покровительственно. Его хозяином станет тот, кто сможет стать для ротвейлера авторитетом, доказать свое превосходство, но не грубой физической силой – к физическим наказаниям ротвейлеры мало чувствительны, а, в первую очередь, морально. Только за то, что вы держите в руках поводок, эта собака считаться с вами не будет. Ротвейлер – личность, и относиться к нему надо соответствующим образом.

Ротвейлер по своей натуре – собственник, он ревностно оберегает от посягательств все, что считает своим – детей, вещи, оставленные под его присмотром, хозяйскую машину и даже поляну в лесу, где вы остановились отдохнуть во время прогулки.

Ротвейлер прекрасно чувствует себя как в городской квартире, так и при содержании на открытом воздухе. Хорошее здоровье и большая выносливость помогают ротвейлеру выдерживать любые климатические условия и большие объемы физической нагрузки. Подкожный жировой слой и густой подшерсток защищают его от холода не хуже длинной шерсти. Правда, здесь есть один нюанс – даже живя в вольере, ротвейлер должен много общаться со своими хозяевами, сопровождать их на прогулках и т.д.

Уход за ротвейлерами достаточно прост. Короткую и гладкую шерсть требуется регулярно расчесывать щеткой с жесткой щетиной, а мыть и обрабатывать сухим шампунем по необходимости. 

Ежедневные длительные прогулки пойдут собакам только на пользу.

Обучение ротвейлера надо начинать с самого раннего возраста. Дрессура должна быть терпеливой, последовательной и без жестокости. В первую очередь следует обращать внимание на нрав собаки. Она ни в коем случае ни должна быть ни злобной, ни агрессивной. Ротвейлер никогда не будет нападать первым, однако, если его спровоцировать, то он мгновенно превратиться в отважного бойца. Поэтому в общественных местах во избежании недоразумений собаку следует выводить в наморднике и на поводке. 

Ротвейлер легко дрессируется, при дрессировке навыки вырабатываются медленно, закрепляются прочно, но к нему следует проявлять мягкий подход, чтобы он не потерял доверия к хозяину.

Мои наблюдения за собакой

У меня есть любимый пес, кличку которому мы выбирали всей семьей. После долгих размышлений мы решили назвать его Тамерланом, а сокращенно Тимой. Ему 6 лет. Шерсть прямая, грубая, густая, средней длины. Порода – ротвейлер. 

Когда мне было 8 лет, знакомый врач, занимающийся выведением этой породы, предложил нам щенка. Так как мы собирались заводить собаку, это предложение было очень кстати. Но нам нужно было дождаться того времени, когда ему исполнилось 8 недель. А до этого времени мы регулярно навещали его и следили за его развитием.

Первый раз я увидел его очень маленьким, – ему тогда было 15 дней. Он был совсем крошечным и большую часть времени спал. С трехнедельного возраста он постепенно начал выползать из своего логова, принюхиваться, начинать играть, лаять и рычать. Тима начал интересоваться окружающей обстановкой, изучать ее. У него проявились зачатки оборонительной реакции. Примерно после 20-го дня щенок стал узнавать меня.

Тиму мы забрали в 2 месяца. Его рост от 2 до 4 месяцев изменился более чем в два раза, а с 4 до 6 месяцев интенсивность роста уменьшилась.

К 2 месяцам все зубки Тимы были молочными, в  возрасте 3 месяцев изменились центральные резцы – зацепы, в 4 месяца сменились средние резцы, в 5 – крайние резцы (окрайки). Смена клыков произошла так же в 5 месяцев, ложнокоренные (премоляры) сменились в 6 месяцев. К 7 месяцам выросли коренные зубы, и щенок уже имел все 42 зуба – 20 в верхней челюсти и 22 – в нижней, что соответствует норме.

В этот период интенсивно росли кости, поднимались уши. Формировался экстерьер и основные черты поведения. Усилилась ориентировочная реакция и исследовательский рефлекс. Щенок начал чувствовать свою силу, стал непослушным, стремился убежать. 

В 3 – 4 месяца у Тимы появились хищнические инстинкты, – стал преследовать домашних животных. Он много бегал, играл, все хватал, что-то рвал. В это время мы начали осторожную воспитательную дрессировку: например, во время игры приучали щенка к подаче предмета.

6 – 12 месяцев – это время формирования основных черт характера собаки. Рост Тимы замедлился, процессы развития значительно усилились. Движения стали более согласованными и свободными, координация движений улучшилась. Щенок стал ловкой, подвижной собакой. Он энергичен, игрив и неутомим. Именно в тот период мы несколько раз чуть его не потеряли. 

7 – 9 месяцев резче проявились породные свойства, а так же экстерьерные признаки. Однако Тима в этом возрасте значительно отличался от взрослой собаки – он был суше, казался плоским из-за недостаточно опущенной и узкой груди, а также из-за еще не развитой юношеской мускулатуры.

В 10 месяцев Тима перестал расти и физически развиваться.

Сейчас это уже пес весом 48 кг и высотой в холке 67 см. Его окрас – черный с подпалом, что соответствует стандарту.

Обучать Тиму каким-либо командам мы начали с  трех месяцев, постепенно добавляя к уже известным и хорошо отработанным командам новые. В таблице №1 я указал последовательность и время обучения новым командам. 

Тима живет во дворе, так как у нас не очень холодно, но я заметил, что его подшерсток уплотнился и служит ему хорошим утеплителем, с помощью чего его шерсть позволяет выдерживать зимние морозы.

Вообще Тима очень умный. Мы живем в сельской местности, и поэтому все овощи и фрукты произрастают на грядках прямо во дворе. Но не было ни единого случая того, чтобы Тима бегал по грядкам, ломал цветы и рыл на огороде ямы.

Не зря говорят, что собаки понимают, что чувствует человек. Когда я чем-то расстроен, он подбегает и начинает лизать мне руки, пытается как-нибудь успокоить и развеселить.

Купаем мы его редко, так как частое мытье нарушает деятельность сальных желез, вследствие чего может возникнуть воспаление. При купании температура воды не должна превышать 35 ºС. Вода должна прикрывать только лапы собаки или доходить до груди. Я тщательно смачиваю шерсть Тимы и наношу на нее мыльную пену. Шампунь удаляю до тех пор, пока вода не станет чистой, затем вытираю собаку полотенцем. Вся процедура купания занимает не больше двадцати минут.

Кормим мы Тиму 2 раза в день. Его рацион питания, приведенный в таблице №2, я разрабатывал сам, используя специальную литературу и собственные наблюдения. Щенок рос очень подвижным и любопытным. Поэтому он попадал постоянно в различные неприятные ситуации. И мне часто приходилось лечить его от резанных и кусаных ран, от ушибов тела и конечностей, приходилось извлекать инородные тела из ротовой полости  и глотки. При оказании первой помощи, я использовал схемы лечебных манипуляций, указанные в таблице №3.

Других причин для беспокойства у меня не было. Щенок рос и развивался здоровым и жизнерадостным.

О бездомных собаках


В случае, когда вы захотите завести собаку, задайте себе вопрос: есть ли у вас внутренняя потребность приобрести друга-собаку, которому придется уделять внимание, на которого придется тратить свое время и, конечно, средства, который временами будет связывать вас по рукам и ногам, потому что его нельзя оставить, чтобы уехать на отдых, а может быть, придется терпеть и другие неудобства? Если нет, то лучше собаку не заводите. Заранее продумайте все «за» и «против», чтобы не сделать живое, чувствующее существо несчастным, отдавая или продавая его в другие, чужие руки. Я уж не говорю – просто выбрасывая друга на улицу. Уверена, что даже самый честный человек, бросивший на произвол судьбы свою собаку, которую он сам вырастил, будет если не всю жизнь, то достаточно долго терзаться из-за этого, даже если он и не покажет вида окружающим. Кроме того, смотреть на безромных собак всегда больно. 


Маленькие щенки всегда трогательны, забавны. К сожалению, у некоторых людей пропадает интерес к ним, когда они взрослеют. Тогда они начинают прогонять их из дома, и ни в чем невинное, беззащитное  животное оказывается на улице. У нас в селе есть бездомные собаки. Питаются они чем попало, главным образом отбросами, ночуют где придется и страдают, не понимая, за что изгнаны из дома, который был им родным. Они болеют и становятся переносчиками инфекции, например бешенства, стригущего лишая, всех глистных болезней. 

Я сходила в коммунальное хозяйство и побеседовала о бродячих собаках с начальником Жилищно-эксплуатационного участка. Он рассказал, что его отделу дается распоряжение мэрии об отстреле бродячих собак. После чего дается объявление по приглашению охотника. С охотником проводится инструктаж по технике безопасности в милиции. Затем определяются часы отстрела – это часов 7 утра. В районной газете печатается объявление, что в определенные дни проводится отстрел бродячих собак. Всем необходимо привязать своих собак. В 2013 году было отстреляно около 12 собак, а в предыдущие годы до 80. Отмечают, что в первые дни отстреливают всегда больше собак, в последующие все меньше и меньше, так как собаки видят машину охотника убегают и прячутся. Поиски их затрудняются, и отстрел прекращается. Убитых собак отвозят на ветстанцию для обследования, а затем на скотомогильник.

Когда же видишь бездомного пса, худого, голодного, грязного, бродящего по улицам и нищенски униженного, с безнадежностью глядящего проходящим мимо людям в глаза, мечтая о том, чтобы кто-то его взял и приютил, то на душе становиться еще тяжелее. И думается, зачем же тебя создал человек таким, каким тебе не выжить, зачем он оторвал тебя от природы?

Вывод

1. Собака – наш самый верный друг и друг самый первый, приобретенный человеком в каменном веке.

2. Предками ротвейлера были мастифоподобные собаки, помогающие в Древнем Риме пастухам охранять и перегонять стада.

3. Описание породы ротвейлера приводится по данным из международных стандартов пород.

4. В исследовательской части работы использовались физические методы изучения и методы наблюдения.

5. Рост и развитие щенка Тамерлана соответствовали возрастным особенностям данной породы.

6. Рацион питания, разработанный мною, и кормления проводились регулярно, по установленным нормам.

7. Особенности по уходу за собаками данной породы просты, но следует помнить, что это сильная и подвижная собака.

8. Наблюдения показали, что ротвейлер легко дрессируется, навыки вырабатываются медленно, закрепляются прочно.

9. Щенки легко адаптируются к сельской и городской жизни. Выдерживают любые климатические условия.

10. Памятники собакам воздвигаются как благодарность за их верность, преданность и неоценимую помощь.

11. Бездомная собака – это друг, выброшенный на улицу. Каждая собака хочет и должна иметь хозяина, так как она создана Всевышним и Человеком.
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Приложение
Таблица № 1
	Возраст
	Команды

	1-3 месяца

3-6 месяцев

6-8 месяцев
	«Фу» 

«Место»

«Ко мне»

«Гуляй»

«Сидеть»

«Лежать»

«Стоять»

«Покажи зубы»

«Апорт»

«Вперед»

«Голос»

«Ползи»


Таблица №2
	Возраст
	Рацион питания
	Масса тела

	3 месяца

5 месяцев

6 месяцев

7-10 месяцев

После 12 месяцев
	Утром – 1 литр молочной смеси, сухарики, сырое яйцо

В полдень – 250 г рубленого мяса, сухарики, овощи

Вечером – 400 г рубленого мяса, сухарики, овощи

Поздним вечером – 1 литр молочной смеси

Утром – 1 литр молочной смеси, сухарики, яйцо

В полдень – 450 г рубленого мяса

Вечером – 650 г рубленого мяса, сухарики, овощи

Поздним вечером – 1 литр молочной смеси

Утром – 1,5 литр молочной смеси, сухарики, 2 яйца

В полдень – 650 г рубленого мяса

Вечером – 650-900 г рубленого мяса, сухарики, овощи

Утром – 1 литр молока, сухарики, 2 яйцо

В полдень – 900 г рубленого мяса

Вечером – 900-1200 г рубленого мяса, сухарики, овощи

Утром – 800-900 г рубленого мяса, 700 г круп

Вечером – 800-900 г рубленого мяса, 700 г круп
	7 кг

13 кг

18 кг

26 кг

30 кг


Таблица №3
	Болезни собак
	Неотложная помощь

	I. Кусанные и резаные раны

II. Ушибы тела и конечностей

III. Извлечение инородного тела из полости рта и глотки
	1. Остановить кровотечение:

· наложение жгута,

· перекись водорода 3%-го на кровоточащий участок тела,

· при небольшом кровотечении приложить ватку, смоченную адреналином.

2.   Димедрол 1,0 - 4,0 мл в/м

3. Анальгин 1,0 – 2,0 мл в/м

4. Викасол 1,0 – 2,0 мл в/м

5. Выстричь шерсть вокруг ран.

6. промыть место ранения с использованием хозяйственного мыла.

7. Обработать 40% спиртом.

8. Наложить повязку.

9. Генталицин 0,3 мл в/м 2 раза в день.

1. Одеть намордник.

2. Холод на место травмы.

3. Анальгин – 1-2 таблетки 2 раза в день.

4. Место ушиба смазать йодом.

5. При травмах суставов – туго перебинтовать холодной мокрой тряпкой.

1. Открыть ампулу с новокаином и слить в стакан.

2. Набрать новокаин из стакана в спринцовку и несколько раз оросить ротовую полость, чтобы раствор не вытекал, а заглатывался животным. Этим достигается обезболивание слизистой рта и глотки.

3. Анальгин 1,0 – 2,0 мл в/м.

4. Димедрол 1,0 – 4,0 мл в/м.

5. При ярком освещении осмотреть пасть и оценить ситуацию. Смело и решительно захватить предмет пинцетом и резким движением извлечь его из ротовой полости.

6. Оросить полость раствором марганца.


Собака в литературе

В англоязычных странах о собаках сложилась богатейшая художественная и научно-популярная литература. Бессмертные строки о друзьях человека создали Р. Киплинг, Дж. Байрон, Э. Сетон-Томпсон, Джек Лондон. Фокстерьер Монморанси из «Трое в лодке» Дж. Джерома открыл собой богатую галерею юмористических типов животных. У чешского писателя К. Чапека собакам посвящен не один цикл лирических, окрашенных теплым юмором рассказов («Дашенька» и др.).

В советское время повесть, где главным героем был пес («Белый Бим Черное ухо» Г. Троепольского) и снятый по ней фильм режиссера С. Ростоцкого сыграли немалую роль в гуманизации общества. 

Памятники собакам

Люди всегда были благодарны собакам за их верность, преданность и неоценимую помощь. В разных странах многим собакам поставили памятники, но еще значительно большему числу достойных собак памятников так и не воздвигли. Например, нет памятника шотландской овчарке Дику, который спас в городе Павловске под Санкт-Петербургом старинный дворец, обнаружив в его подвале огромную бомбу с часовым механизмом. Позднее Дик принимал участие в разминировании многих городов, в том числе и Праги. Во время Великой Отечественной войны было много таких героев-собак.

В Париже стоит памятник сенбернару Барри, который на перевале в Альпах во время снежных заносов спас сорок человек и был застрелен сорок первым, принявшим Барри за волка.

Памятник собаке установлен в саду Института экспериментальной медицины в Санкт-Петербурге по инициативе академика И.П. Павлова в честь больших заслуг собак перед медициной и мировой наукой. Памятники академику И.П. Павлову с собакой поставлены в Колтушах вблизи Санкт-Петербурга и в Сухуми на территории Института экспериментальной патологии и терапии.

Памятник ездовой собаке – вожаку упряжки Болто сооружен в 1925г. в центральном парке Нью-Йорка. Ведомая Болто упряжка в ураганную ночь доставила противодифтерийную сыворотку больным детям в город Ном на Аляске, чем предотвратила эпидемию.

Памятник выдающейся розыскной собаке Дойре установили пограничники войсковой части Северо-западного пограничного округа (СССР) в 1971г.

В штате Орегон (США) стоит каменная плита в честь собаки Шэп, которая вынесла ребенка из горящего дома.

Памятник пятнадцати ездовым собакам Второй антарктической японской экспедиции, которых не смогли вывезти и оставили в Антарктике, поставлены в городах Вакканае и Сакаи (Япония).

Памятник собаке – проводнику слепых стоит в зоопарке Берлина (Германия).

Памятник скай-терьеру Бобби, который четырнадцать лет ходил на могилу своего хозяина – пастуха Тока, сооружен у входа на кладбище в Эдинбурге (Шотландия).

Как выбрать собаку

Дать ответ на этот вопрос очень трудно. Представить точную характеристику поведения собак каждой породы невозможно. Сколько собак, столько индивидуальностей. Но все же они есть, эти «особенности».

· Сентиментальная и одинокая старая дева, ищущая подходящий предмет для любви и заботы, не обретет искомого утешения в сдержанной и высокомерной чау-чау, которая презирает ласки и встречает вернувшуюся хозяйку только легким покачивание хвоста, вместо того чтобы запрыгать от радости, как другие собаки.

· Тем, кому нужна нежная и привязчивая собака, которая положит голову на колено хозяина, поднимет янтарные глаза и будет часами взирать на него с немым обожанием, рекомендуется ирландский сеттер.

· Тому, кто ищет не просто друга, но и неискаженный характер, советуется обзаводиться собакой, относительно недалеко ушедшей от диких форм.

· Волчьи собаки из-за чувствительности, сдержанности и независимого характера довольно туго поддаются обучению, и использовать присущие им поистине невероятные психические ресурсы удается только тому, кто знает их и понимает по-настоящему, и только для такого человека они могут стать источником радости и удовольствия.

· Другие обретут то же в честном добром боксере или эрдельтерьере.

· Немецкую же овчарку всегда следует брать от родителей, принадлежащих к служебной линии.

· Очень подвижные собаки, вроде фокстерьера, легко могут вывести из себя неуравновешенного человека, особенно если их непоседливость порождается не столько жизнерадостностью, сколько чрезмерно возбудимой нервной системой.
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