Письмо Мише Ласкину
Здравствуй, Миша Ласкин! Сегодня мне очень хочется обратиться к тебе. Почему? История твоей жизни, которую я узнала из рассказа Б. В. Шергина,  заинтересовала меня. 
Как странно: нас  разделяет больше ста лет. А мне кажется, Миша, мы с тобой очень похожи! Я тоже живу в Архангельске и часто вижу, как «при ветре по реке катятся волны с белыми гребнями, будто серые кони бегут с белыми гривами»… Я так же, как и ты, люблю читать и переписывать в тетрадь отрывки, которые мне понравятся… Люблю рисовать… Но к тебе я хочу обратиться, потому что именно ты научил меня дружить.
 У меня не очень много близких подруг. Мы любим собираться с девчонками, болтаем, смотрим фильмы.  Но иногда ссоримся, можем даже обидеться друг на друга. Я понимаю, что часто нам не хватает твоего терпения и доброты! 
А как бы мне хотелось иметь такого друга, как ты! Ты молодец! Пригласил к себе в гости незнакомого мальчишку, угостил его обедом. Вы даже ели из одной чашки! Сразу видно, что ты добрый и отзывчивый!
А как ты спрятал вёсла у мальчишек, чтобы они не поехали за реку при сильном ветре и не попали в беду?! Я бы испугалась и не смогла так сделать, ведь ребятам могло это не понравится! Хорошо, что они поняли: ты желал им добра!
А ваша дружба с Васей? Когда я читала про лодочку, которую вы хотели купить, то очень завидовала вам. Вы не только смогли своим трудом добиться цели. Вы доказали, что настоящая дружба поможет преодолеть любые преграды! 
Знаешь, Миша, я, наверное, знаю, почему ты такой добрый, трудолюбивый и честный! Ты вырос на Севере среди поморов, людей суровых, но очень отзывчивых. Архангелогородцы и сегодня не останутся в стороне, если кому-то нужна их помощь. Б.В. Шергин,  выросший в семье морехода и корабельного мастера, ценил щедрость, ответственность и  доброту  своих земляков и рассказывал о них в своих произведениях.
[bookmark: _GoBack] Когда я читала сказки о Шише, то от души смеялась над его хитростью и   ловкостью. Этот герой умел найти выход из любой ситуации! Вместе с Шергиным я любовалась нашей родной рекой: «В Белое море пала Архангельская Двина. Широка и державна, тихославная та река идет с юга на полночь и под архангельской горой встречается с морем. Тут островами обильно: пески лежат и леса стоят.» И я очень рада, что познакомилась с тобой, Миша, потому что теперь я точно знаю, каким должен быть настоящий друг: честным, добрым, верным. И ещё, Миша, я уверена, что произведения Шергина будут читать, сколько бы ни прошло лет, потому что они о самом главном в жизни: о доброте, о любви, о человеческой щедрости. Спасибо тебе, Миша!
