Рыболовный случай
История моя о том, как одним людям из-за хорошего настроения не надо предлагать ехать на рыбалку, а другим не стоит соглашаться.

Отец был фанатом рыбалки. Все необходимые для нее атрибуты тщательным образом выбирались, покупались и бережно хранились в различных контейнерах и сумках. Со временем я узнала такие страшные слова как снасти, спиннинг, воблер и т.д. Искусственные наживки были настолько реалистичны по виду и запаху, что не то чтобы взять в руки, смотреть на них было страшно. Зная нашу с мамой боязнь таких вещей, отец с завидной регулярностью подкидывал различных искусственных червячков то в кружку, то в тарелку, и наслаждался нашими криками.
Папа честно пытался приучить меня к рыбалке. Он даже взял меня с собой на дачу, чтобы вечером порыбачить. После пары неудачных забросов спиннинга и угрозы порыва лески, он исключил меня из списка потенциальных рыбаков.

Через пару лет, когда память стерла воспоминание о той рыбалке, отец, находясь в хорошем расположении духа, предложил мне и моему крестному папе Андрею поехать на ночную рыбалку. Он еще не подозревал, что сделал это зря, как и я тоже.

В глубине души я ликовала: это же так по-взрослому ночь не спать, долго ехать в машине, а потом в потемках сидеть на берегу озера и забрасывать удочку. Первым моим испытанием стало предложение отца помочь накопать червей. Для человека, который до ужаса брезгует брать червей в руки, - это просто кошмар. Тут как в стихотворении Блока: Ночь. Улица. Фонарь… и черви. Когда дело было сделано, мне дали пять минут на сборы. Папа радовался, что дочь хотя бы не красится перед поездкой. Я же думала о том, что ночью все равно макияж не видно. Крестный с хохотом отобрал у меня сапоги на каблуках и торжественно вручил повидавшие виды рабочие ботинки. Итак, рыбалка началась.
Еще в пути меня начало клонить в сон и рыбаки, чтоб не потерять бойца, отпаивали крепким кофе. Уже тогда судьба намекала, что это была плохая затея меня взять с собой, но папа намеков не понял.

По приезду на озеро, крестный стал раскладывать все необходимое для рыбалки, отец пытался развести костер, я же занималась очень важным делом – никому не мешала. И вот мне в руки дают спиннинг, подводят к краю берега и говорят начинать рыбачить. Скажу честно, в книжках и в интернете процесс рыбалки описывается легче, чем он есть на самом деле. В первые полчаса я смогла поймать только комаров и то на себе. Девочка, которая в школе метает мяч на дальние расстояния, не могла забросить крючок дальше метра от себя - это фиаско. Но самое ужасное открытие меня постигло, как только нога ступила на берег. Надо же червяка надевать на крючок. Вот об этом я как-то не подумала. Пока крестный посмеивался с меня, папа, поняв, чем запахла ситуация, очень быстро ретировался подальше от нас.
Сначала я деликатно попросила крестного справиться с червяком. Он услужливо нацепил червяка, забросил крючок, показал, когда надо подсекать и стал заниматься своим спиннингом. Решив доказать, что я могу быть самостоятельной, я с гордым видом дергала леску, думая, что подсекаю как профессионал. Так как я находилась на расстоянии вытянутой руки от крестного, то как могла портила рыбалку и себе, и ему. Рыбалка проходила по принципу: «Андрей, нацепи червяка», «Андрей, у меня съели червяка, нацепи другого», «Андрей, закинь крючок». Так я пищала с интервалом в 10 секунд и клятвенным обещанием, что прошу в последний раз. Низкий поклон ему за то, что терпел это все. Точкой кипения стал момент, когда спиннингом дернула я, а карасем в лоб получил он. Ох, сколько нежных, ласковых слов получила я тогда в свой адрес. В ответ я поступила как истинная леди – я обиделась. И решила перейти поближе к отцу, который прекрасно слышал, как я докучала крестному своими просьбами и еле сдерживал себя, чтоб не рассмеяться. Закинув спиннинг на плечо, я сделала пару шагов от берега и зацепилась леской за ветки дерева. Кое-как, чтобы никто не видел этот позор, я распутала леску и вернулась на то же место, где была. У крестного это были самые счастливые две минуты без меня. В итоге за время рыбалки я все-таки порвала леску, и, чтобы меня чем-нибудь занять, крестный дал в руки хлеб для прикормки рыбы. Определение своим действиям я нашла простое: я сделала так, как мне было сказано. Я бросила хлеб в воду. Я бросила целый хлеб в воду, не раскромсав ни кусочка. Крестный заподозрил что-то неладное, когда мимо поплавка проплыла целая корка. Чтобы не ссориться, пришли к выводу, что рыба может сама сколько ей надо откусывать. Когда я навредила нашей рыбалке, как могла, мне стало скучно. Как истинный рыбак-неудачник, я начала ныть, что хочу домой. Через полчаса я уже ехала в сторону дома, слушая в машине любимые песни, которые изредка прерывались репликами отца, что на рыбалку меня больше брать не будут никогда.
Отец больше не подбрасывает червяков мне, чтобы напугать. Теперь его и крестного пугаю я своим вопросом «Возьмете меня с собой?»

