Продолжение научно-популярного текста «Как зимует белка» Г.Скребицкого и В.Чаплиной

Сказка про Белку и её друзей.

Игнатова Анфиса


Когда наступила весна, Белка заметила, что в её кладовке ещё много запасов осталось. Решила она угостить своих друзей. Пригласила Ёжика и  Зайку и испекла для них пирог с грибами и орехами.


Вкусный был пирог! Рады друзья!


Михайлова Инга.

Утихла вьюга, выбралась белка из гнезда и поскакала по лесу. Скачет и всем, кто на пути встречается, хвастается: 

- Ох, какое у меня хорошее гнездо! Тёплое, уютное, никакая вьюга мне в нём не страшна!

Услышала об этом Куница, и думает:….

Попробуйте продолжить мою сказку.

Цветаева Софья

Утихла вьюга. Вылезли белки из своих гнёзд, стали радоваться теплу и солнышку. Собрались на полянке и решили отправиться к дальнему озеру. Там рос орешник с вкусными орехами.

Прискакали, сели на ветки, грызут орешки, смеются. Услышала веселье Лисица. Решила она тоже полакомится. Подошла ближе, спрашивает:

- Белки, а белки, угостите и меня вашим лакомством.

Удивились белки и говорят: - Милости просим! Насыпали они перед Лисой большую кучу орехов. Обрадовалась Лисица, стала грызть орехи, да только зубы поламала.

С тех пор не дружат Белки и Лисы.

Ханыкова Полина

Сидит Белочка в своём тёплом гнезде и посматривает по сторонам. Бежит Зайчик: «Ой, Белочка, меня Лиса сейчас догонит!» Белочка говорит ему: «Прячься под елку! Я что-нибудь придумаю!» Только скрылся Зайчик, появилась на полянке Лисица. Белка бросила шишку вниз, попала прямо Лисице в нос. Испугалась Лиса и убежала прочь. А Зайчик поблагодарил Белку и помчался по своим делам.

Косых Кирилл

Однажды вышла маленькая белочка из своего гнезда на прогулку. Спрыгнула с дерева на землю и пошла размять ножки. На белом снегу рыжую белочку далеко видно!! Вдруг навстречу бежит лиса – рыжая плутовка. Очень перепугалась наша белочка – «сердце в пятки ушло». Но собралась малышка с силами и как прыгнет навстречу лисе. Та от неожиданности даже присела и закрыла глаза. А белке только этого и надо. Она на ветку прыг, потом выше и выше забралась и в гнездо ускакала. А там ей никакой враг не страшен. Так белка спаслась от лисицы. А лиса голодная отправилась по лесу бродить.

Спирина Виктория

Поскакала Белка, как обычно по утрам, еду добывать. Прыгает и видит: Дед Мороз идет по лесу, огромный мешок с подарками несёт на спине. Обрадовалась белочка и думает: «Вот бы и мне подарок получить!»

Догнала она Деда Мороза и говорит:

- Дедушка Мороз, давай я тебе стихотворение расскажу!

- Давай,- согласился Дед Мороз.

Вот Белка и говорит:   У кого гнездо, как у птицы?  Кто самый ловкий у нас?  Кто не боится вьюги?   Знает  каждый в нашем лесу!

        Засмеялся Дед Мороз и говорит: - Ну, получай свой подарок! – и достал из мешка большой пакет с орехами.   - Спасибо! – обрадовалась Белка и поспешила домой.
