«Слово – великое оружие жизни».

Нет магии сильней, чем магия слов.
А. Франс

Мы часто недооцениваем могущество слова, и очень зря. Почему-то мы привыкли считать, что человека красят поступки, а как же слова? Да, люди, которые сдерживают данное им обещание, на вес золота. Но, если человек обладает свойством лечить словом, он способен на многое. Действительно на многое.

На мой взгляд, люди делятся на три типа: кто-то в поисках человека, слова которого способны перевернуть его жизнь; кто-то и есть этот человек, то есть тот, кто направляет остальных; а кто-то вообще не верит в то, что в словах кроется настоящая сила.

Итак, первому типу необходима мотивация, и соответственно, они ищут человека, который смог бы пробудить их, дать повод идти вперёд. Кому-то не хватает лишь небольшого «толчка», а возможно, элементарной поддержки, чтобы начать дело всей своей жизни. Поэтому они сильнее других верят в то, что слова способны исцелять, так как они сами в этом нуждаются.

Есть те, кто верит в это частично. Они сами в словах по большей части не нуждаются, но кому-то помочь могут. Эти люди поставили цель и идут к ней, им не нужна мотивация, они и так знают, к чему идут. Но это только по-настоящему уверенные в себе и в том, что делают, люди. И им я завидую. Они способны свернуть горы. Вероятнее всего, именно они и побуждают остальных к действию, раскрывают в них таланты, анализируют человека и напоминают, какими хорошими качествами он наделен. Вселяют ту уверенность и заряжают энергией, в которой остальные так нуждаются. Это настоящие ораторы. 

А существует и те, кто абсолютно и беспрекословно отказываются верить в то, что язык человека – настоящий дар. Мне часто попадались такие люди. Это в какой-то степени невежи. Они говорят, не подумав. Не выбирают слова, которые можно было бы огласить. Не знают, что где-то стоит промолчать, чтобы не задеть человека. Не знают, где необходимо остановиться и не продолжать свой бестактный монолог. Они разбрасываются фразами, не задумываясь, к чему это может привести. Они зачастую даже не осознают, что обидели человека. Таких людей мне искренне жаль. 

Но стоит разобраться, из-за чего они таковыми стали. Кто-то может сказать, что они очень грубые и злые. Но я с этим не совсем согласна. Здесь было бы уместно вспомнить высказывание, которое мне очень понравилось: «Люди злы в той мере, в какой они несчастны». Возможно, они когда-то нуждались в чьей-то помощи (необязательно физической или материальной, совсем нет, гораздо важнее и ценнее духовная помощь), но им отказали. Или они возлагали большие надежды, а после разочаровались, вследствие чего и очерствели. Также это может идти из семьи. Если ребенок рос там, где его забывали хвалить, поощрять различными способами, в том числе и словом, или чего хуже, постоянно ругали, кричали, использовали нецензурные выражения, конечно, скорее всего он и будет считать, что следить за своей речью вовсе не обязательно. 

На самом деле причин появления этих «несчастных» людей множество. Но факт в том, что для них слово не имеет должного значения. 

Я же отношусь к тем людям, кто полностью верит в могущество слова. Хотелось бы, чтобы все мы помнили, что каждый воспринимает информацию по-разному, и лишь одно слово может разрушить жизнь другого человека. Способность правильно подать информацию или вовремя сказать нужную фразу, является огромным дарованием, которое обязательно нужно развивать. Именно эти люди нужны обществу. Без них нам было бы действительно тяжело. Думаю, это качество нравится всем, но почему-то сами мы порой забываем следить за своим языком.

Как я упомянула выше, людям необходима словесная помощь, порой даже больше, чем какая-либо другая. Существует множество историй, как одна лишь фраза меняла мировоззрение, переворачивая сознание и заставляя думать в другом ключе. Или же, как одно слово способно заживить рану, терзавшую человека годами. Чья-то речь может подвигнуть нас на немыслимые вещи: на то, что до этого нам казалось безумным. Может раскрыть глубоко хранившийся в нас потенциал. Или всего парой слов разрушить мечты и надежды, превратив их ничто. Да все, что угодно. Таких ситуаций на свете не счесть. Так что помните, что слово – великое оружие жизни. И в заключение будет уместно вспомнить строчки из замечательного стихотворения В.С.Шефнера «Слова»: 

«Словом можно убить, словом можно спасти, 

Словом можно полки за собой повести. 

Словом можно продать, и предать, и купить, 

Слово можно в разящий свинец перелить. 

Но слова всем словам в языке нашем есть: 

Слава, Родина, Верность, Свобода и Честь».
