Моя любимая книга
В жизни каждого человека есть любимая книга. Какая она? Конечно, та, которую прочитал не один раз и знаешь наизусть отдельные её фрагменты. Любимая книга занимает особое почётное место на полке. Когда её держишь в руках, пересказывая самые интересные, захватывающие моменты, сердце замирает от волнения.
Моя любимая книга – «Волшебник Изумрудного Города» Александра Волкова. Главные герои сказки – Элли, Тотошка, Страшила, Железный Дровосек, Трусливый Лев. У каждого из них есть мечта. Страшила хотел обрести мозги, Железный Дровосек – сердце, Трусливый Лев мечтал стать храбрым, а Элли с Тотошкой – вернуться домой. Исполнить желания героев мог только Гудвин-волшебник. Элли и её друзья смогли справиться со всеми трудностями, которые стояли у них на пути, и воплотили свои мечты в жизнь. Друзья поддерживали друг друга во всём. 
Мне очень нравится эта сказка! Благодаря ей я поняла, что настоящую дружбу и помощь друзей нужно ценить. Так же, как у героев сказки, у меня есть заветная мечта. Я верю, что она обязательно исполнится. А помогают поддерживать веру в её исполнение мои друзья. 
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