
Сочинение
Каким я вижу своё будущее в России
С чем ассоциируется слово «Россия»? С любовью, семьёй, чувством долга, родиной.  Россия – интересная страна, её  любили и уважали в разное время, пусть государство находилось в упадке или переживало невероятно успешные времена. Именно у нашей России всегда было какое–то будущее, и всегда хотелось верить в лучшее. Будущее… Россия была довольно весомым игроком на международной арене в прошлом, остается важнейшим компонентом в мировой обстановке в нынешнее время, но что же будет дальше? Что ожидает нас и нашу Россию в обозримом будущем? А есть ли у нее будущее вообще? Определенно, но тогда каким  оно предстанет перед нами?
Я  живу в городе Усолье-Сибирское Иркутской области, учусь в 9 классе. В дальнейшем  планирую связать свою жизнь с информационными технологиями и надеюсь привнести что–то качественно новое в какую–либо сферу жизнедеятельности человека, напрямую связанную с этими же информационными технологиями. Я полон амбиций, как гражданин России, не отделяю свое будущее от будущего моей страны и уверен в том, что  смогу быть полезен  отечеству. Так каким же вижу я свое будущее? Верю в то, что смогу получить образование и найти работу для того, чтобы обеспечить себя. Я опираюсь на Конституцию Российской Федерации, которая обладает высшей юридической силой, закрепляющей основы конституционного строя России, а также права и свободы человека и гражданина. 12 декабря исполнится 25 лет со дня принятия Конституции Российской Федерации. Но за эти  годы  в стране было уничтожено огромное количество заводов, они  могли бы предоставить гражданам работу, отсутствие которой нарушает конституционное право каждого гражданина РФ свободно трудиться и распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Произошедшие во всей стране события не обошли стороной мой город – свою работу прекратил ООО «Усольехимпром» – градообразующее предприятие. Его закрытие оставило без работы огромное количество населения моего города, в том числе и моих родителей. ООО «Усольехимпром» славилось тем, что здесь трудилось большое количество семейных династий, они пользовались уважением и почетом. Три поколения моей семьи отработали на этом предприятии. Мой дедушка, Лучников Валерий Васильевич, почётный химик, на предприятии проработал 42 года, всегда гордился тем, что выпускал продукцию не только для родного города, но и для всей страны. Мои родители очень жалеют, что предприятие закрылось. Когда оно работало и процветало,  развивался и город. Строились детские сады, дома культуры, стадион. Далеко не самая последняя роль отдавалась заботе о здоровье работников ООО «Усольехимпром»,  для этого были построены медсанчасть и профилакторий, на каждом заводе предприятия был фельдшерский пункт, где рабочие проходили физиопроцедуры. Немалое внимание уделялось здоровому образу жизни: выезжали на турслёт, состязались по командам. Для профессионального роста работников был создан учебный комбинат, где можно было получить дополнительную профессию и отработать навыки работы на специально построенном полигоне. Я хотел бы работать на таком же предприятии, применяя информационные технологии. Но сейчас это невозможно:  достояние, созданное поколениями, безвозвратно утеряно.
Так почему же такое происходит? Неужели в данной ситуации присутствует тот самый камень преткновения, который способен в очередной раз рушить всю ситуацию? Неужели страна, которая является лидером в космическом пространстве, может иметь у себя проблемы с обеспечением рабочих мест? Почему государство, которое извечно проявляет милосердие к испытывающим нужду, например, Украина, Палестина, Сирия или Таджикистан,  сама нередко страдает от несправедливости? Почему такая великая страна имеет такое большое количество проблем? Да, вопросов много. И чтобы их решить, несомненно, надо хорошо учиться, много читать, успешно заниматься по истории, информатике, алгебре, физике и в дальнейшем применить эти знания в работе.
В 2017 году в рамках открытого урока «Россия, устремленная в будущее», президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, выступая перед аудиторией, сказал о пережитых трудных временах для России, об испытании временем, способностью существовать, развиваться, преодолевать трудности и укреплять себя во все времена. Президент не оставил без внимания тот факт, что наша страна постоянно прогрессирует, из поколения в поколение появляются новые технологии, делающие Россию более могущественной. Я полностью согласен с его позицией. По словам главного архитектора нашего города Смирновой Евгении Олеговны, «будущее России зависит от достойного настоящего граждан, которые способны преодолеть все трудности». В будущем наш город преобразится, планируется построить: ФОК (физкультурно-оздоровительный комплекс), фонтан, детский сад на 350 мест, ледовую арену, школу  искусств, тепличный комплекс!
[bookmark: _GoBack]Если каждый из нас будет добиваться лучших результатов, то мы сможем помочь нашей стране. Я вижу будущее России интересным, современным, прогрессивным. В таком государстве каждый гражданин найдет свое призвание. Информационные технологии внесут в жизнь человека большое количество функций, способных  следить за здоровьем человека и делать  свои корректировки. Я искренне надеюсь на то, что мы не остановимся лишь на пульсометрах, акселерометрах и других нововведениях. При должном внимании к данной ветви медицинских гаджетов мы сможем  создавать доступные большинству общества приборы с высокоразвитым искусственным интеллектом, способные анализировать обстановку и предпринимать меры, ведущие к  спасению жизни людей. Мы способны создать подобие человеческого интеллекта, которое будет оберегать нас. Изобретение  подобных девайсов несёт первостепенный характер, ведь мы сможем жить дольше. Я считаю своим долгом в будущем создать подобную систему и рад тому, что сам смогу повлиять на обстановку.
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