Человек-легенда атомграда.

Тихий августовский вечер. Я смотрю в окно. На улице не сказать что тепло, чувствуется приближение осени. Скоро в школу, поэтому я сажусь за письменный стол…
[bookmark: _GoBack]Я участвую в конкурсе сочинений. Не случайно выбрала направление "Имен в России славных много ..." Были и есть в нашем атомграде люди, чью славу не затмит время. Это героические люди, построившие первую в мире атомную станцию с реактором на быстрых нейтронах. Они жили, живут в нашем городе Заречном, который я очень люблю...
За окном стал накрапывать дождь, капли стекают по стеклу...Вон виден бабушкин дом. На доме мемориальная доска «Невский Владимир Петрович. Первый директор БАЭС. Жил и работал в Заречном в 1958-1973 г».  И эта маленькая улочка – всего в три дома – тоже носит имя В.Невского. А напротив дома фонтан, построенный по распоряжению Невского, любимое место отдыха жителей старого поселка. Его имя с благоговением произносят люди старшего поколения. В том числе и бабушка. Так, решено! 
...Бабушка не сразу сумела понять мою взволнованную, туманную речь. Наконец, с улыбкой произнесла: " Невского? Конечно, помню". И вот уже я пью ароматный чай  с баранками и слушаю неторопливый рассказ. 
Владимир Невский приехал на стройку в рабочий посёлок Лесной. Тогда так назывался наш будущий городок. Он приехал зимой 1959 года и сразу влился в рабочий процесс. Начал работать в бригаде монтажников и благодаря упорству, целеустремленности, старанию, ответственности дошел до директора строящейся АЭС. Среди жителей существует легенда, что якобы он сам себя назначил директором станции. В это время начали активно возводить дома для строителей БАЭС, и Невский лично следил на работами, чтоб убедиться, что всё сделано отлично. Именно он ездил по местности и указывал, какие деревья нельзя вырубать. Всё было сделано по высшему разряду, т.к. если ему что-то не нравилось, он без сожаления приказывал всё переделывать.  Он никогда не менял своих решений, а за  халатность работников наказывал. 
Имя Невского быстро обрастало разного рода байками, легендами, даже какими-то невероятными слухами. Одно знаю точно: его все любили... 
- Пей чай-то, остынет! - вдруг опомнилась бабушка, увидев, что я застыла с  чашкой в руках. Она замолчала, глядя в окно. 
-А время-то идёт..., - продолжила рассказчица, - многое меняется, но традиции, заложенные Невским, живут... Рассказывают, что однажды он присутствовал на сдаче  новой пятиэтажки,  но из машины почему-то не вышел. А почему? Потому, что возле дома не разбили газон. Нельзя людям без зелёной травы жить. Вот так, и никто не смел перечить. С Невским работали только трудолюбивые и ответственные люди, и он очень ценил, уважал своих сотрудников. 
Улицы тогда мыли с мылом. Они всегда были чистыми, ухоженными, в городе было очень уютно. Именно Владимир Петрович заложил традицию высаживать деревца, цветы не только на клумбах, но и вдоль  улицы,  которая ведет к станции. Людям нравилось и нравится здесь жить: наш маленький городок утопает в зелени и цветах. А многочисленные гости  - среди них были и зарубежные - прозвали Заречный Жемчужиной Урала. 
Много директоров сменило Владимира Петровича, много полезного  каждый из них сделал для города,  но В.П.Невский вложил всю душу в наш Заречный. Люди в городе жили одной семьей, а директора станции называли папой. Он запомнился всем как Великий Человек, который заражал своей энергией и идеями всех, способствовал превращению нашего маленького посёлка  в тот город, который существует сейчас. 
Но почему ему это удавалось? Наверное, потому, что он был грамотным человеком, постоянно развивался и болел душой за общее дело. Обладая прочным внутренним стержнем,  он подавал отличный пример. Несомненно, все хотели быть на него похожими... До сих пор жители помнят его и передают своим потомкам эту память. 
...Да,  имен в России славных много. Хотелось бы чаще встречать на пути таких людей, равняться на них. Нам же, юным, предстоит продолжать их дела. Спасибо, бабуля, за память, за точку отсчета, за ....
Дождик закончился, отбарабанил, отсалютовал. Пора бежать домой, сесть за письменный стол и постараться записать историю великого, без преувеличения, человека.  Я горжусь, что хоть чуточку имею отношение к истории своего города, который, я уверена, и есть тот город-сад, построенный настоящими людьми.
