[bookmark: _GoBack]Мама….
Одно слово, четыре буквы, а сколько смысла в слове! В слове мама!
Мама – это тот человек, кто любит тебя просто за то, что ты есть. Мама - это жизнь, это всё, это то, что никогда никто не отнимет. Именно мамы дали нам жизнь и научили нас кушать, ходить, любить.  Они  тихонько стоят  в стороне и радуются  за  нас,  когда мы достигаем успехов и расстраиваются, когда нам плохо. Мамы помнят каждую  мелочь,  связанную с нами. Мы для них всегда дети, и они всегда на нашей стороне, даже, когда нам кажется наоборот. Они всегда понимают или очень стараются понять нас. Они всегда с нами говорят и до и после. Мамы всегда знают, что для нас хорошо и что плохо. Мы на них так похожи. Мамам гораздо больнее, когда нам больно, и папа может быть рядом, но они всегда чуть ближе. И они ничего не просят взамен. Ну, если только самую малость. Они принимают нас  такими, какие мы есть. Мамы всегда стараются  дать нам только самое лучшее. 
Для меня нет ближе человека, чем моя мама.  Она мой лучик, моя радость, мой рай. Я её очень люблю. Люблю не за что – то, а просто так, просто за то, что она есть.  
Мою маму зовут Наташа. Она очень милая и красивая. Люблю мамину улыбку и её голубые глаза. Она очень добрая и хорошо ладит с людьми. Мама умеет поддержать в трудную минуту. Она заботится о нас, дарит нам свою любовь, доброту и заботу. Моя мама – замечательный человек! Она вкусно готовит, и я люблю помогать ей в этом. Мама даёт нам нужные знания, которые пригодятся нам в жизни.  Я хочу, чтобы моя мама никогда не огорчалась, всегда была весёлой, а её глаза светились как два лучика солнца.  Я обещаю своей маме, что когда стану богатой,  то отвезу её отдыхать  на Мальдивы.
Мама! Как жаль, что мы не задумываемся, что  порою своими поступками или резкими словами можем тебя обидеть. Прости нас за то, что мы тебя расстраиваем, что иногда ты выслушиваешь замечания учителей о нашем плохом поведении. Нам стоит задуматься о том, как не ранить твоё сердце. Ведь ты нуждаешься в нашем внимании. Мы не должны стесняться быть добрыми к тебе. Хочу пожелать тебе счастья, здоровья,  чтобы сбылись все твои  мечты. 
Дорогая мама, я очень сильно люблю тебя. Спасибо тебе за то, что ты есть у меня!



