Диалог в семейном общении.
«Не думайте, что вы воспитываете ребёнка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома».
                                                                                                           А.С.Макаренко

Личность ребенка, его полноценное развитие зависит от многих факторов, но большое влияние оказывает семья, в которой он воспитывается. Ведь именно в семье закладываются необходимые умения и навыки, формируется характер, приобретается жизненный опыт общения  с людьми.
Уровень межличностного общения между ребенком и родителями в нашем обществе, к сожалению низок. Старшее поколение не умеет, и не хотят строить отношения с детьми на основе равноправного диалога. Часто родители возлагают на себя формальных функций – внешней заботы, что приводит к поверхностному воздействию на ребенка: «Иди спать», «Выключи компьютер», «Не опаздывай» и т.д. Но совершенно не знают, чем живет их ребенок? С кем проводит время?  Какие у него увлечения? Без внимания родителей часто остаются внутренний мир ребенка, его отношение к людям, самому себе.
Не каждая семья умеет создать для своего ребенка благоприятную обстановку, которая способствовала бы его личностному развитию и психологическому комфорту.
[bookmark: _GoBack]Многие родители подростков, начинают думать, что их дети взрослые и им не нужен тактильный контакт. Никогда не рано и не поздно говорить своим детям ласковые слова, целовать их, расспрашивать о прошедшем дне.
Мы должны приложить максимум усилий, чтобы сохранить каждое звено в общении с нашими детьми.
Как известно, родителям большие  неприятности доставляют такие «шалости» детей, как грубость, упрямство, лживость, упорное молчание, болтливость, шутовство и др. Очень часто таким способом ребёнок говорит о своих внутренних проблемах, о потребности в помощи и внимании взрослых. Дефицит внимания у ребенка приводит к ухудшению успеваемости, к агрессивному поведению как способу компенсации недостатка любви со стороны родителей.
Учеными установлено, что родители трудных подростков отличаются от других родителей тем, что реже хвалят детей за хорошее поведение, уделяют плохому поведению слишком много внимания, ведут себя непоследовательно.
Правильно общаться с детьми – целая наука. Каждое слово, жест и взгляд имеет свой вес для ребенка. Слово может вылечить, а может и жестоко ударить. Безусловная любовь, понимание и поддержка – это главные помощники, которые помогут родителям найти подход к своему ребенку.
Есть одно правило жизни: чтобы поняли тебя, должен и ты понять другого. А поэтому старайтесь жить так, чтобы в вашей семье было все хорошо. Почаще говорите теплые и сердечные слова друг другу: родители – детям, дети – родителям.



                                                                                                                                                           
