«Герои XXI века – кто они?»
              Конечно, чтобы ответить на этот вопрос, я могу просто перечислить единичные подвиги тех или иных людей. Но какой в этом толк? Суть этого сочинения высказать свое мнение и свои мысли, не так ли? Да, я искренне горжусь подвигами многих, честно, это заставляет задуматься о себе в целом. Могла ли бы я так же? По правде говоря, нет. Быть героем - значит быть готовым на жертву ради своего дела, не обязательно спасать мир или побеждать все зло на планете, нет, нужно просто оставаться верным своей мысли и поступку.
              Герои 21 века… хм…. А что если это не только те, о ком пишут в газетах, о ком говорят по радио и создают фильмы? Что, если героем может оказаться Ваш учитель русского языка или продавец в булочной за углом? Героем может оказаться каждый, но в то же время далеко не многие поступают по-геройски. 
             Грустно видеть, как человек, когда-то мечтавший работать, к примеру, писателем, стоит за этим «бездушным» прилавком и продает дурацкие бесполезные вещи, которые сам бы никогда не купил….  Или же учитель, с детства мечтавший о работе в театре….  Это какая-то жизненная трагедия: человек ломается под тяжелым грузом обстоятельств и выбирает то, что приходится. Кому-то денег не хватает, кому-то стало страшно от  первых граблей на пути к мечте, кому-то и вовсе чужое мнение мешает. Вот так и сидят эти несчастные люди там, где не хотят, живут жизнью, которую не любят, занимаются тем, что не нравится и ходят на работу, чтобы поскорее с нее сбежать…. Люди просто забывают о любимом деле, любимой профессии. 
             Многие мои сверстники уже и вовсе не берут во внимание свои интересы и мысли при выборе профессии… «Главное, чтобы много платили»- вот она фраза, запирающая все мечты и любимые хобби в клетку под названием «Детские несбывшиеся мечты».

              К чему я это все? Герой нашего времени, на мой взгляд, это человек, победивший обстоятельства, оставшийся верным своей душе и сердцу! Этому человеку не обязательно быть на обложке дорого журнала или иметь кучу фанатов. Зачем слава, когда твое сердце и душа поет от любимого занятия? Зачем слава, когда ты итак счастливый человек, дарящий свой опыт другим? Слава, как ни странно, это не всегда удел счастливых!  
              Думаю примером для меня и для Вас безусловно является врач Елизавета Глинка, больше известная как Доктор Лиза. Это женщина с железной силой воли и выдержкой. Она помогала тем, у кого уже почти не оставалось надежды на помощь — бездомным, тяжело больным, одиноким; она вывозила детей из Донбасса на лечение в Россию. Она была альтруистом, она была чудом, она была "небесным посланием о добродетели" — вспоминают ее те, кто хорошо знал Елизавету. Доктор Лиза спасала больных детей всюду, где только могла, в том числе и на Донбассе. На все обвинения во вмешательства во внутренние дела Украины Глинка заявляла, что дети везде одинаковые и всем им нужна помощь, поэтому самостоятельно увозила малышей из зоны военных действий, не боясь того, что в любой момент может умереть. Елизавета никогда не боялась рисковать жизнью. А вот и пример того героя, о котором шла речь в моем сочинении. Жить ради своего дела, жертвовать собой ради благой цели, благой мысли!
          Как говорила сама Елизавета Глинка:
— Я хотела быть врачом столько, сколько себя помню. Даже когда я была маленькой девочкой, я всегда знала — не то, что хотела, а всегда знала, что буду доктором. Когда ты работаешь на своем месте, то твоя работа не кажется тебе самой тяжелой.
Этими словами все и сказано. Посмотрите, если Вы найдете достойное для души и сердца дело,  то сможете сделать мир лучше! 

              В заключение я хочу сказать, что давайте хоть иногда будем слушать свою душу и сердце! Мы сами ставим себе рамки. Каждый человек силен и имеет в себе потенциал. Пока молоды, пробуйте, развивайтесь, ищите Ваше дело, ставьте цели, обязательно добивайтесь и никогда не сдавайтесь! Воплощайте свои мысли и идеи. А что, если ты и есть будущий герой? 


