Дорогие  сердцу тайны детства
Воспоминания моих близких.

Мама рассказывала, что они с моей тётей любили на чердаке у бабушки играть. Говорит, что хотели на нём клад найти! 
Что же там было? Книги разные, журналы, игрушки, большой старый чемодан с мааааааленьким ключиком, в котором получалась уютная кроватка для кукол! Cтарая швейная машина на железном столе с огромной педалью, чтобы на ней шить нужно было нажимать на педаль, как бы раскручивая! Санки плетёные, двухместные, широкие такие. Мама с тётей -  двойняшки! А ещё доска стиральная! Интересно!!! Как же она работала? Оказалось, что она ребристая,  и об неё нужно было бельё туда - сюда тереть, как морковку на тёрке, окуная в тазик с мыльной водой! Потом везли бельё на речку в тазах на тележке и полоскали его прямо в воде, стоя на плоту. Мама говорит, что однажды, когда ей было пять лет, она упала в речку с плота, дедушка её успел поймать и  вытащил из холодной воды.
Что же ещё интересненького было на чердаке? Счёты! Мама говорит, что это калькулятор старый! Вместо кнопок там деревянные колечки на проволоку надеты.  На них считали в магазинах, на предприятиях, в школе. А мама с тётей их переворачивали колёсиками вниз и катали кукол, как на машине!

Летом я гостила в деревне у бабушки и дедушки. Самое интересное своё сокровище показал мне дедушка! Это кинопроектор и кинокамера восьмимиллиметровая! Дедушка снимал на камеру маму с тётей, когда они были совсем маленькие, потом вставлял плёнку в кинопроектор, вешал экран на стену и показывал кино, там даже звука не было и изображение было чёрно-белое. А плёнка была намотана на специальные катушки-бабины. Во время просмотра плёнка с одной катушки разматывалась, а на другую наматывалась. Как в кинотеатре было, выключали свет и смотрели. 
Интересно узнавать дорогие сердцу твоих близких тайны детства….

