Один год волонтера

В девятнадцать лет я успел попробовать себя во многих интересных занятиях – увлекался изучением истории родной деревни, занимался компьютерной обработкой фотографий, смог добиться результатов в спорте. Но ни одно моё увлечение не приносило мне столько эмоций и жизненного тонуса, как добровольчество. Уже до пребывания в волонтёрском корпусе, у меня постоянно возникали мысли о помощи ближнему. Но, то ли вокруг меня не было единомышленников, то ли я пребывал ещё в детском возрасте без полного осознания, как бывает трудно некоторым людям, которым нужна помощь, но в роли волонтёра я не успел себя испытать. Теперь я понимаю, что помогать ближним – не так уж и сложно, а ощущать себя нужным – это не просто благородное чувство, а действие, которое даёт уверенность в самом себе, воспитывает организованность, рождает добрые мысли и поступки и чувство гордости за то, что успел сделать много хорошего. 
Я очень надеюсь, что после прочтения моего дневника, у читателей возникнет мотивация стать волонтёрами, и тогда наше движение станет сильнее, значит, добрых дел будет делаться в сотни раз больше.  
   	Итак, опишу участие в некоторых акциях объединения «Сердце в ладонях».
5 сентября.
Руководитель добровольцев пригласила первокурсников на первое заседание. Ребята старших курсов отчиталось о добрых делах, сделанных в прошлом учебном году. Самые активные волонтёры были награждены благодарственными письмами, был утверждён план работы на учебный год.
В этот день еще не пришло осознание, что для меня начинается другая жизнь - с добрыми приключениями и помощью для нуждающихся. Я записался в объединение, но называться волонтёром пока не могу, ведь сначала нужно сделать хорошее дело.

12 сентября.
На улице яркое осеннее солнышко. Мы организованно собрались на акцию «Чистый лес». До учебного хозяйства лицея недалеко, добирались пешком. Мешки и транспорт для уборки мусора предоставил директор лицея. В течение трёх часов мы очистили несколько лесочков от битого стекла, жестяных банок и пластмассовых бутылок. Теперь зимой гармонию природы уже ничего не нарушит. Пусть лес отдыхает спокойно!
19 сентября.
Сегодня открытие акции «Книга лучше телевизора». Чтобы она случилась, пришлось многое сделать: проинформировать обучающихся и преподавателей лицея о том, что нам нужны старые советские телевизоры, вытащить из них всю начинку и соответствующе отреставрировать изделия. Такие полки были размещены нами в больницах Купинского, Баганского и Чистоозёрного районов. Затем мы «начинили шедевры» списанными книгами из архива лицея. Теперь каждый больной сможет занять свой досуг чтением классической литературы. 
22 сентября.
Вышли в Центральный парк города, чтобы сделать его чище и ярче. Акция «Чистый город» проводится нами очень часто. Многие жители ассоциируют наши зелёные футболки со службой Гринписа. Хорошо поработали, высадив аллею маленьких рябинок. Приятно видеть парк в обновлённом виде.
26 сентября. 
Долго готовились к проведению этапной игры для обучающихся лицея. Теперь можно выдохнуть. Квест успешно состоялся, мы на всех этапах сработали организованно.
10 - 11 октября.
Проведена акция «Чужих детей не бывает». Волонтёрская комната была вся завалена игрушками и вещами для детей Купинского района. Собрали двенадцать коробок с подарками, которые мы отнесли в отделение социальной защиты. Теперь нужные вещи развезут по квартирам нуждающихся. Уверен, что от таких сюрпризов на лицах детей появятся улыбки.
16 ноября. 
Во Всемирный День отказа от курения провели сразу два добровольческих мероприятия. Во время акции информационного характера обучающиеся увидели презентацию «Чем вредно и опасно курение». Позже, в общежитиях, была проведена акция «Обменяй сигарету на конфету». Думаю, что уже завтра, количество курильщиков в лицее уменьшится.
23 ноября.
Сегодня по первому телевизионному каналу (в рамках акции «Добро») услышал историю маленькой девочки, которая сможет начать двигаться только благодаря дорогостоящей операции. Ведущие огласили лицевой счёт для благотворительной помощи. И вот мы, волонтёры лицея, организовали раздачу информационных листовок. Я уверен, что многие отнеслись с сочувствием к данной ситуации и смогли пожертвовать небольшой суммой средств для лечения малышки. 
28 ноября. 
Замечательная акция «Птичкин дом» прошла на достойном уровне. Были изготовлены кормушки с крышей для птиц. Как приятно было размещать множество приютов на березовой аллее лицея. Волонтёры договорились каждый день подсыпать еду в кормушки для питомцев.
1 декабря. 
Во Всемирный день борьбы со СПИДом мы прикрепили себе на грудь красные ленточки и раздавали их всем лицеистам, а также прохожим на улице как знак поддержки движения против СПИДа и призыва к социальной терпимости.  Мы, волонтёры объединения «Сердце в ладонях», знаем точно, что когда-нибудь вакцина от СПИДа обязательно найдётся, и страшная болезнь будет побеждена.

11 декабря.
Мороз крепчал, а на улице остались бездомные собаки. Одну из них мы заметили в конце города. Бедная дворняга тряслась от голода и холода. Не смогли сдержаться и своими усилиями соорудили будку для жалкого животного, а потом накормили тёплым супом. Опекаемая, в знак благодарности, с восторгом помахала хвостом нам вслед.
 20 декабря.
У нас появилась идея – помочь сибирским косулям. На сегодняшний день – это редкий вид диких животных. Директор лицея отзывчиво откликнулся и нашёл материалы для изготовления кормушек, сконструировать которые волонтёрам помогли мастера производственного обучения. После того, как мы установили кормушки с сеном в лесу, я представлял, как особи «маленького оленя» пробуют наше угощение.  Горжусь тем, что, вместе с другими волонтёрами, мы смогли организовать акцию помощи диким животным.
27 декабря.  
Организовали и провели одну из самых значимых акций – «Новогодний подарок для детей-инвалидов». Это стоило больших усилий. Чтобы собрать денежные средства, установили коробки для сбора 3гкво многих магазинах города. Понимая, что этих денег на подарки может не хватить, предложили лицеистам и преподавателям поучаствовать в акции добра. Было изготовлено и декорировано пятнадцать кормушек, которые продали на аукционе. Общих собранных средств хватило на подарки для восемнадцати ребятишек. Праздник провели в фойе Дома культуры, переодевшись в маскарадные костюмы. Надо было только видеть глаза мальчика в инвалидной коляске, когда к нему подошли Дед Мороз и Снегурочка! Уверен, что эту душевную акцию необходимо проводить всегда.
9-10 января. 
Разделились на группы и пошли помогать ветеранам ВОВ и труда. Кому-то помогли убрать снег, кому-то вымыли окна внутри квартиры, а с теми, кто отказался от помощи, просто побеседовали. Даже не ожидали, что люди отреагируют с такой благодарностью.
13-28 февраля. 
Занимались проектом «Сводки с личного фронта». Работы предстояло выполнить много: привлечь других лицеистов, обработать и дополнить материалы об участниках войны, сделать презентации о судьбе родственников. Финал акции будет проходить накануне празднования Дня Победы. Проект волонтёров аграрного лицея оставит след в истории.
1 мая.
Сегодня оказывали помощь в организации велопробега, посвящённого Дню Труда. Помогали сотрудникам молодёжного центра раздавать вымпелы, регистрировать и подсчитывать количество участников. Рад тому, что нам доверяют организацию официальных мероприятий районного уровня.
7 мая. 
В акции «Память» волонтёры объединения «Сердце в ладонях» участвуют уже не первый год. Поделюсь личными впечатлениями. Сначала, когда я вместе с другими добровольцами пришёл на субботник по уборке старого кладбища и увидел чужие могилы и памятники, мне было жутковато, но когда я взял в руки кисточку и красную краску, чтобы обновить на памятнике фронтовика звезду, то задумался: «Ведь эти люди отдали жизнь за наш мир, и, быть может, у кого-то из них уже нет родственников в Купино, чтобы поухаживать за могилой?!» Тревожные мысли пропали навсегда. Теперь я с гордостью буду участвовать в таких почётных акциях.
9 мая.
[bookmark: _GoBack]Принимали участие в акции «Георгиевская ленточка» на площади, возле памятника погибшим героям. Благодаря предварительным сборам, узнал, почему лента имеет такой цвет, и как её правильно повязывать.  
22 июня. 
Участвовал вместе с другими волонтёрами в акции «Свеча памяти». Собрались возле церкви и пешим шагом, со свечами в руках, пошли к памятнику героям. Там поставили свечи на мраморные плиты под списками погибших. Несмотря на то, что пришлось не спать и прийти на акцию в три часа ночи, усталости не ощущалось. Чувство патриотизма перекрыло всё!
29 июня.
Администрация лицея поощрила нас поездкой в самое красивое место Купинского района – на острова озера Чаны. Мы и там время даром не теряли и провели акцию «Чистый берег», освободив край озера от мусора. Умеем совмещать приятное с полезным!
   	Можно продолжать описание вереницы волонтёрских дел ещё долго-долго, но я был нацелен показать участие в мероприятиях за один год.  Лучшие аргументы, которые   мне хотелось бы предложить для полного восприятия событий, были бы фотографии с места событий, но, думаю, что и описание моего дневника дало читателю понимание, что волонтёры не зря проживают свою жизнь. Будучи участником объединения «Сердце в ладонях», я стал понимать, что не зря живу на свете, занимаясь благородными делами, а бескорыстная помощь другим удовлетворяет мою моральную потребность – быть хорошим и нужным для общества.
