Сочинение.
Значение русского языка в моей жизни. 
Выполнила ученица МБОУ «СОШ № 52 ст. Карамыш»
Толстова Дарья.
      Здравствуй, любимая  сестренка Лена! Сегодня 18 октября 2018 года. Я сижу дома, выполняю домашнее задание и с удовольствием пишу тебе. На улице осень, но еще до сих пор солнечно. Настроение у меня отличное.
     Как ты поживаешь, моя дорогая? Что нового в твоей жизни? Сегодня на уроке литературы мы изучали стихотворение в прозе о русском языке, автором которого является Иван Сергеевич Тургенев. Я очень хочу поделиться с тобой своими мыслями по поводу изученного, потому что именно ты, как старшая сестра, рассказывала мне о значении русского языка. Прочитав стихотворение, я поняла,  насколько важен русский язык. Ведь наш родной язык, на мой взгляд, самый прекрасный, самый эмоциональный, самый выразительный из всех, которые я когда-либо слышала. Он является одним из сложных и богатых языков в мире. Без него мы не смогли бы поговорить с друзьями, написать письмо, прочитать книгу  и просто помечтать. Многие не задумываются о значении русского языка. И это очень обидно, так как каждый человек нашей страны должен знать о роли языка в своей жизни и о его истории. Русский язык постоянно развивается, растет. Слова издревле передавались из уст в уста, из поколения в поколение.
      И знаешь ли, Леночка, что я заметила? Люди, владеющие навыками общения - очень интересные собеседники. Они культурны, воспитанны, образованны, Поэтому я тоже стараюсь узнать как можно больше о своем родном языке. Совсем недавно на глаза мне попалось несколько интересных терминов, которыми я бы хотела с тобой поделиться. Некоторые из них являются  заимствованными из других языков. Слышала ли ты когда-нибудь о слове «Фриссон»? Это слово означает озноб во время прослушивания музыки, которая нам нравится. А если  в тексте песен написаны непонятные слова, то их называют «мондегринами». Когда в предложении используют восклицательный и одновременно вопросительный знаки, то это называется «интерробанг». «Фосфены» - пятна света, которые мы видим, когда закрываем глаза. А вот слово «шандал»- исконно русское. Означает оно- подсвечник. Не менее интересным является слово «серпать», что означает хлебать вслух, звучно. А слово  «толмач» - устный переводчик с языка на язык. «Лотошить» – говорить торопливо, несвязно болтать. Слово «мужчина» означало у русичей, что муж обрел положение в роду(чин),то есть женился. А знакомо ли тебе слово «превысокомногорассмотрительствующий»? Ведь в нем целых три корня!  А в приставках вообще можно запутаться! Вот такой интересный русский язык.  О нем можно говорить бесконечно!
      Дорогая сестренка, я поняла важную вещь : русский язык играет очень большую роль в нашей жизни. Так как мы живем в России, мы должны уважать свой язык и гордиться   славным русским языком! Иван Сергеевич Тургенев сказал о нем правильные слова : «…это клад, это достояние , переданное нам нашими предшественниками». Конечно, неприятно, что на сегодняшний день словарный запас молодого поколения очень ограничен, встречаются и нецензурные выражения. Я считаю, что люди должны пополнять свой лексикон красивыми, приятными словами, чтобы в нашей речи было меньше плохих слов. 
           Милая моя сестричка, как тебе мое письмо? Надеюсь, в скором времени мы с тобой увидимся и сможем поговорить о достоинствах русского языка более подробно. А «хвостов» (надо ли тебе объяснять значение этого термина?)  при изучении русского языка у нас с тобой никогда не возникнет! С нетерпением жду ответа!  Пиши!     
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