SOS! Cпасите от сквернословия!
           Я подаю сигнал бедствия! Всех, кто меня слышит, прошу помощи! Наш «великий, могучий, правдивый и свободный русский язык»  находится в чрезвычайной ситуации! Такими позывными хочется начать разговор о серьёзных проблемах нашего языка, которые касаются каждого  живущего на территории   нашей страны.
            Невозможно уже терпеть издевательства над русским словом! Кто и по какому праву решил уничтожить благозвучную русскую речь?! 
           Со времен Романовых сквернословие на Руси считалось тяжким грехом перед Богом и перед другими людьми. Всех ругающихся жестоко наказывали. За использование непотребных слов человека могли лишить жизни. Сквернословие никогда  не распространялось в таких масштабах, как сейчас. Сегодня, к сожалению, ни для кого  не станет удивлением ругающийся нецензурно человек. Что же стало с нашим обществом? Откуда пришла эта страшная эпидемия, уничтожающая всё светлое, чувственное, эмоционально-возвышенное в нашей речи? 
           Многие говорят о низком уровне культуры, когда недостаток лексикона восполняется бранными словами. Но ведь «выражаются» не только малообразованные люди. Как часто с экранов телевизоров мы слышим «резкие»   словечки из уст общественных деятелей, публичных уважаемых людей, которые закончили не один университет. Это что тогда? Общее состояние недержания, когда ругательства  вылетают сами по себе?
            Мне кажется, всё зависит от семьи, от условий, где ребёнок  с пелёнок получает знания о том, что «хорошо» и что «плохо». Именно здесь, в «семейной теплице», взращивается культура общения. И даже при желании 
казаться смелым в глазах сверстников ребёнок  из такой семьи не нарушит родительский запрет на крепкое словцо.
             Сквернословие опасно тем, что люди, один раз позволившие себе нецензурное выражение, очень быстро привыкают к  «новому» языку. На мой взгляд, это новый вид зависимости, который слишком омолодился за последнее время. Совсем недавно была свидетелем ситуации, когда пожилой мужчина учил пятилетнего ребёнка ругаться матом, выражая при этом радостные эмоции при каждом неосознанно повторённом непристойном слове. Подбодрённый похвалой взрослого человека, мальчуган старался изо всех сил. И это не единичный случай, когда под всеобщее одобрение  взрослых малыши впервые знакомятся со словами, оскверняющими родной язык.
[bookmark: _GoBack]              Давайте уже предпринимать конкретные действия, чтобы не допустить трагедии с нашим родным языком! А начать можно с того, что каждый  будет контролировать свою речь, не  позволит другим ругаться в своём присутствии, а если люди не понимают, тогда лучше держаться подальше от такой компании. Читать больше  художественной литературы, которая обогатит ваш словарный запас, даст возможность почувствовать красоту русского слова!  «Слова имеют огромную власть над нашей жизнью, власть магическую, мы заколдованы словами и в значительной степени живём в их царстве», - так писал Николай Алексеевич Бердяев, великий русский философ. И только от нас зависит, в каком царстве нам жить дальше: царстве сквернословия или царстве красоты и могущества русского слова.

