Здравствуй, мой незнакомый друг!
Сейчас ты держишь в своих руках страницу из моего личного дневника. Да-да, дневник обычно не читают, но я хочу показать эту страницу тебе. Я бы назвал ее «История мальчика, который смог».
Мне сегодня исполнилось 8 лет. Как меня зовут, я уже и не помню, ибо для родителей я - «зайчик» или «мое солнышко». Каждый день мне казался каким-то обыденным, а сегодняшнее утро ощущается почему-то особенным. Солнечный луч, проникнув в мою комнату, разбудил меня. На прикроватной тумбочке уже ждал меня стакан с волшебным эликсиром для супергероев, спасающих ежедневно планету от нашествия злых сил – так обычно называет моя мама стакан молока с наивкуснейшей печенькой, которую выпекает каждое утро специально для меня. Не люблю нежностей, я же будущий мужчина, но сегодня сам подошел первым и обнял маму и папу. Да, слезы соленые на вкус. Открыл окошко, а на улице гуляет легкий ветерок. Он пахнет почему-то цветами и булочками. Мне сегодня подарили голубя. Представляешь? Он белоснежно белого цвета и с маленькой черной крапинкой на клюве. Моего лучшего друга теперь зовут Крапка, и, как оказалось, ему тоже нравятся мамины печеньки. Он - символ мира, но за последнюю вкусняшку пришлось с ним немного повоевать. 
Мне сегодня Степка, мальчик, обитающий по соседству, принес огромных размеров альбом и краски. Мы долго рисовали для меня же поздравительную открытку, а потом долго объясняли моей маме, почему я весь чумазый и Крапка тоже больше не белого цвета. Не люблю умываться, но, если долго намыливать ладошки, можно увидеть, как рождаются мыльные пузыри. Мы со Степкой долго не грустили и решили поиграть в индейцев. Чтобы смастерить маску, нужны краски и перья. Крапке идея не понравилась, и он куда-то спрятался. Кое-как мы из подручных средств соорудили повязки на руки и ноги, и отважные индейцы племени Тучка ринулись сражаться с бесстрашным злодеем - ковбоем Крапкой. Эта битва была долгой, изнурительной, победа была почти на нашей стороне, пока не случилось неминуемое, что и стало переломным моментом в нашем сражении - нас со Степкой позвали на обед. 
Ты когда-нибудь бывал в пустыне, среди огромных волн из картофельного пюре и не уступающей по размерам котлетой-камнем? А эти пальмы из огурцов и петрушки? Мы со Степкой еще хотели вызвать морской тайфун, но мама строго-настрого запретила баловаться и приказала пить компот спокойно. 
А потом мы отправились проходить огромный лабиринт, чтобы отыскать сундук с сокровищами. Однако стражи сундука отыскали нас и схватили в плен. Степка как настоящий герой не сдавался и сопротивлялся, пока за ним не пришли его родители и не забрали его домой. Тут только я и обратил внимание, что солнце больше не светит в окошко и день потихоньку сменяется поздним вечером. И вот снова наступает то время, когда волшебство дня исчезает за тенью обыденности, когда уютная комната превращается в больничную палату, а вместо теплого ветерка работает старенький кондиционер. 
Да-да друг, ты уже наверняка догадался. Я давно и безнадежно болен. Вместо вкусного и полезного молока на прикроватной тумбочке стоит очередная порция горького лекарства, а вместо маски и повязок индейца – больничная маска и бинты. Постепенно и огромный лабиринт сменяется обычным коридором, и только друг Крапка остается неизменным, правда гордо вышагивает снаружи за окошком и в руки не дается. Мама и папа сидят рядом со мной и постоянно меня обнимают. Все-таки слезы на вкус соленые. Завтра предстоит важный день – день операции. Я случайно подслушал разговор между двумя стражами сокровищ и моими родителями о том, что у мальчика из седьмой палаты «завтра» может и не наступить. Неправда! «Завтра» есть у всех, только у каждого оно свое. И я решил написать это послание тебе, мой друг…Я желаю тебе никогда не отчаиваться, не расстраиваться, всегда верить в чудо. Желаю радоваться простым мелочам, ценить то, что тебя окружает – солнце, воздух, вода, небо над головой, родные и близкие тебе люди. Никогда не переставай фантазировать. 
Мир фантазий - удивительный мир, где самые обычные вещи могут волшебным образом преобразиться, и та же больничная палата может вырасти до огромного сказочного замка. Желаю отыскать в жизни «своего Степку и Крапку», как это сделал я. 

Кстати, зовут меня все-таки Андрюшкой, что означает «мужественный и храбрый». И ты будь всегда храбр.

Я не говорю - прощай, мой друг, я говорю до свидания. А мне пора отдыхать, а то завтра предстоит мир спасать от нашествия Звездных пришельцев. Я узнал, они боятся щекотки.
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