Привет, Оливер!
Получила твоё письмо, читала с огромным интересом. Ты увлекательно описал путешествие к океану. Обязательно включи описание природы в школьное сочинение. Оливер, мне показалось, ты хотел не только передать красоту своей Родины, но стремился убедить меня, что лучше ничего на свете нет. Читая письмо, подумала, что никто из нас не выбирает Родину, но каждый с детства крепко связан с ней душой невидимыми нитями.  Я расскажу тебе, что значит для меня Россия  и чем особенна эта большая  многогранная страна.
Говорят, природа - выражение души человека, а природа России своенравна и неповторима. Весна для нас, русских, это неизбежно грязь, слякоть и лужи, но все это затмевает первый, нежный и улыбающийся подснежник, который пробивается сквозь сахарно-кремовый снег, запах пышных облаков сирени, наполняющих воздух свежестью и приятным ароматом.  Иное очарование у осени: пестрота листьев, летящих на ветру, моросящий дождь, готовый идти целый день, разноцветные зонтики и первые снежинки. А летом, летом буйство красок лугов гипнотизирует, и мы бежим навстречу теплому ветру прямо в океан цвета и зелени. Но самое удивительное- это наша зима. Ах, если бы ты увидел её. Это настоящая сказка! Она сурова, но так волшебна. Морозные дни, деревья, одетые в белоснежный шлейф, хрустящий под ногами снег, яркое солнце, заставляющее щурить глаза. Зима- это женщина в шубе, на санках, везущая дочь в детский сад, мужчина в пуховике и немного нелепой шапке-ушанке, бабушка в теплом пальто, укутанная в пуховый  платок. Это русская зима, и она превосходна своей суровостью, холодом  и сказочностью.
Наше сокровище- это закаты и восходы. Помнишь, я писала тебе, что живу на окраине. И я так рада этому! Каждый вечер я могу видеть балет красок. Летом закаты ярко-оранжевые, как горячее пламя, как нрав русского человека. Зимой они нежно-розовые, как румянец на щеках девушек, самых красивых в мире. Длинные вечера с пылающим солнцем, которое рисует красками по воде, и тихие восходы с туманной дымкой и нежными цветами небосвода.
Такова русская природа. Её разнообразие радует глаз и заставляет удивляться её сюрпризам, а они, поверь, бывают различные, но в этом и прелесть этой страны- сюрпризы, к которым люди привыкают за короткий промежуток времени.
Кстати, люди. Ах, если ты приедешь в Россию, то удивишься нашему этническую разнообразию. Чьи-то потомки были европейцами, а кто-то наполовину имеет азиатские корни. У кого-то смуглый цвет кожи, а в жилах кого-то течет горячая, кавказская кровь. Каждый народ уникален, но каждый, как частичка калейдоскопа, составляет необыкновенный узор русской культуры. От белорусских драников, украинского борща, русских пельменей до башкирского кузимяка, якутского молочного соломата, татарской катламы. От русской пляски, удмуртского тыпыртона, татарских наигрышей до кавказской лезгинки. А  красота песен всех наших народов завораживает и говорит об оригинальности каждой национальности. Она отражает наш, русский, характер и всю жизнь нашего народа. Доброту, щедрость и задор непокоренной нации. 
Русский человек вообще отличается от других. Он  живет с честными принципами. Да, порой мы ленивы, хотим жить хорошо, не прикладывая усилий, но знаешь, когда надо, русские могут горы свернуть! Порой мы грубые, прямолинейные, но если узнать нас поближе… душа наша нараспашку.  Мы изобретательны и отважны, мы щедры и бескорыстны, можем откликнуться всей страной на обрушившуюся беду. Русский человек сохраняет родную атмосферу в любой точке мира, продолжая говорить  на родном русском языке. 
Наш богатый, нежный, трепетный, в нужный момент грубый и меткий родной язык может описать все тонко, до мельчайших деталей. В нашем языке одно слово имеет множество значений. Описания красочны и живописны.  Наш язык сложен, но прекрасен, и, если ты откроешь для себя русскую классическую литературу, ты восхитишься, как красиво и мощно звучит русская речь.
Благодаря многим писателям и поэтам,  ты сможешь понять, как важна для нас взволнованность души. Прочитай на досуге Шолохова. Поверь, если ты откроешь его «Судьбу человека», то найдешь там историю о том, как  в бесчеловечной войне сохранить в себе хрупкость огромной и благородной души, стойкость силы воли, исполинское самообладание. Андрей Соколов был верен до конца своей Родине и с достоинством исполнил свой долг. Ты обязательно должен прочесть  этот рассказ, ты вряд ли  останешься равнодушным. 
Русская литература раскрывает   правду жизни нашего народа и его натуру. Это большая история России: сложная, запутанная, интересная, неоднозначная. 
А когда ты приедешь в Россию, я познакомлю тебя с Питером. Такой город нельзя не увидеть! Величие, гордость и восхищение - именно это я испытываю при виде Северной Венеции. Это город белых ночей, разводных мостов, надежд и встреч! Молодежь обожает часами сидеть на крышах питерских домов, оттуда видно весь город. Серебристую гладь Невы тревожат суда и лодки с туристами, взгляды людей не могут оторваться от мрачно-завораживающего города. Невский проспект, где Девятого мая жители собираются почтить память своих предков,  подаривших им мир, жизнь и свободу. Множество цветов, которые люди дарят пожилым людям, бросают под колёса машин, везущих ветеранов,  заполняют улицу. 
Питерцы - стойкие люди. Не зря они пережили самую страшную трагедию- блокаду. Жуткий голод, страшные морозы, каждодневные мысли-пытки о возможной смерти. Люди верили и делали все возможное для того, чтобы защитить свой дом, свой город, чтобы гитлеровцы не поработили их Родину. Честь и долг, посвященный стране, не давал пасть духом, а отзывчивость и сила воли поддерживали биение сердец, упорную работу во имя победы и движение только вперед. 
Вот такая удивительная у меня страна. Многие ассоциируют ее с косолапым медведем. Медведь- это тихое, миролюбивое животное, но до тех пор, пока не задеты его идеалы, интересы и позиции. Тогда косолапый становится разъяренным грозным медведем, вселяющим ужас и страх, поэтому лучше не злить русских. Иностранцы страшатся огромной силы, заключенной в нашем народе, не единожды ощутив ее, пытаясь сломить нас, но  Россия не раз вынесла эти  страшные испытания,  кровопролитные войны.     
Я  горжусь, что родилась  именно здесь, в России. На ее бесконечных просторах, расстилающихся от Калининграда до Владивостока.  Рада, что живу среди живописных лесов,  сосновых боров. Счастлива, что в моей стране открыты двери для всех.  И для тебя тоже! Я с нетерпением жду нашей встречи, и тогда я покажу тебе Третьяковскую галерею, где собраны полотна русских художников с мировым именем, потом мы с тобой прогуляемся  по переулочкам Арбата в Москве  или  Невскому проспекту в Питере. Я уверенна, ты придешь в восторг. Мы будем осторожно шагать по городу-музею под открытым небом–Великому Новгороду. Будем сидеть на берегу  Байкала, наслаждаться причудливой природой  Кунгурских пещер, а потом  будем дышать морским воздухом у подножия Карадага. Кто-то скажет, что где-то лучше. Возможно, но я обожаю свою страну. Моя страна - Россия, где слились воедино многонациональные культуры. Здесь живут  сильные, смелые, добрые, талантливые люди.
Я хочу, чтобы моя Родина  продолжала процветать и развиваться, подниматься и богатеть. Я хочу видеть ее восход и гордиться её достижениями.  Я восхищаюсь ею и говорю «спасибо» тем, кто создал великую, мощную державу
[bookmark: _GoBack]Теперь ты знаешь, что значит для меня Россия, и за что я так сильно люблю ее. Я буду ждать твоего приезда, чтобы вновь рассказать тебе о большой стране с  увлекательной историей. Я надеюсь, что это непременно произойдет.
Ты узнал многое о моей Родине, и теперь я хочу узнать о твоей. Настолько же она прекрасна, как Россия? Также богата своей многовековой культурой? Что значит твоя страна для тебя?
Спасибо тебе за тот вопрос. Если бы не ты…  Я  никогда не задумывалась, за что я люблю Россию. Теперь мы оба знаем,  за что. Я,  и в правду,  не могу налюбоваться своей страной. Она каждый раз новая и интересная. Я хочу объехать каждый ее уголок и увидеть ее с разных сторон. Я обожаю свою страну и горжусь ею. Я патриот своей Родины и всегда буду им, смотря на свою страну влюбленными глазами.
                                                                      Марина

