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Сегодня меня спросили: кем ты хочешь стать в будущем?  Этот вопрос поставил меня в тупик. С 5 лет  мечтала стать врачом. Но сейчас поняла, что это не то, чем я хочу заниматься. Значит, мне нужно найти профессию интересную для меня. Принялась за дело. Составила список профессий,  вычеркнула все профессии, связанные с вычислением и точностью: у меня гуманитарный склад ума, убеждалась в этом не раз.
Что я люблю в любом деле? Творчество. Список мой сократился ещё.   На ум пришла идея написать свою книгу, но я остановилась и сказала себе: "Книга - это чересчур сложно". Еще немного пораскинув мозгами я поняла, что написанием историй занимаются и  журналисты.  Тут мне показалось, что я нашла ответ на вопрос. Но не тут-то было. Мое внутреннее Я сказало: " Это тоже сложно. У тебя ничего не получится". 
Это невероятно сложно! Ответа нет!  

05. 02.17
Недавно был мой день рождения. И подарком от моей бабушки была подписка на журнал "Волшебный". Как же долго я хотела прочесть этот журнал. Прочитав журнал от корки до корки, я поняла, что многие  статьи в этом журнале написаны такими же ребятами, как я. 
И мысль о выборе профессии опять зашевелилась. Я размышляла: если другие ребята  могут писать такие интересные статьи, то почему бы и мне не попробовать. Эта мысль придала мне уверенности. Пора за дело! Достала блокнот и для начала написала темы моих будущих статей. Выбрав самую актуальную и интересную, на мой взгляд, тему, я начала писать. Мысли медленно рождались в голове, путались, повторялись, уводили меня от предмета моих раздумий. Нет уж, не отступлюсь! Написав  статью,  положила блокнот в тумбочку, и он до сих пор лежит там нетронутый. 
29.10.18
На часах 8 часов вчера. Зазвонил телефон.  На экране отобразилась надпись "Бабушка". И раздался  ее приглушённый голос.
 Вот в кратце суть нашего с ней разговора: в лагере "Лесная   страна" будет проходить медиасмена "ТЫ", и чтобы принять  участие, нужно кратко рассказать о себе. А самое главное, отбор заканчивается 30 октября. 
Я бегом ищу группу в "ВК", чтобы отправить анкету. Найдя, узнала, что там будет несколько направлений: журналистика, дизайн, фото и видео, SMM. И, конечно же, мне хочется попасть  на журналистику. Описала себя,  свои достижения. И уже на следующее утро мне приходит сообщение, говорящее о том, что я зачислена на медиасмену. Радость переполняет меня.  Я в ожидании феерической недели!

10.11.18
 Время в лагере пролетело очень быстро. Каждый день по 4 часа с перерывами мы сидели на лекциях разных преподавателей,  работающих в сфере журналистики. Конечно, было нелегко, но тяга к знаниям была сильнее. Полученные на лекциях знания мы должны были применить. Для этого нас разбили на редакции, в которых были и дизайнеры, и журналисты, и ребята из SMM, и  фотографы. Каждая редакция получила уникальное задание. И в конце недели представила свою работу. Задачей моей редакции было создать медиа-центр, в котором такие же, как мы, ребята смогут публиковать свои работы.  Было нелегко, но мы справились. И наша работа понравилась жюри. А это вселяет уверенность и рождает новые мечты и желания!
 Я очень рада, что на протяжении недели я смогла погрузиться в сферу журналистики. Узнала как минусы, так и плюсы работы журналиста: обратная сторона медали есть в каждой профессии. Отрицательная часть журналистики заключается в том, что журналист не имеет полной свободы. Никто не будет ждать, пока ты соберешься с мыслями и напишешь статью. Все будут требовать от тебя моментального и при этом интересно написанного текста. Но меня это не смутило, так как первая сторона медали  гораздо ярче. 
И вот я уже могу заявить, конечно, не на все 100%, а лишь на 80%,  что это мое.  Теперь я знаю, чего я хочу. Я так рада этому!

15.11.18
Смена закончилась, а задания от кураторов с лагеря все еще приходят. И это меня очень радует. Кураторы хотят, чтобы медиа направление  развивалось, и поэтому  дали задание создать в своем районе медиа группу в   "ВК". Нужно привлечь в группу таких же, как и я, творческих ребят. Вместе  мы должны будем постить записи о происходящих в нашем районе событиях.  Мне очень понравилась такая идея, поэтому я с радость взялась за её осуществление. Хотя команда для работы  еще очень маленькая, но мы маленькими шажками идем по дороге к своей цели. 

17.11.18
Я поняла, чтобы найти интересную профессию,   нужно пройти длинный и нелегкий путь. Конечно,  на первый взгляд выбор профессии может показаться простым. Но, когда ты  начинаешь познавать выбранную профессию, понимаешь, что она совершенно тебе не подходит, или   сомневаешься: сможешь ли сдать нужные экзамены. В этот момент не стоит сразу все бросать. Нужно просто собраться с мыслями и ещё раз все оценить. Посоветоваться с родителями. Родители в свою очередь должны направлять тебя, а не руководить тобой на непростом пути выбора профессии. 
И главное, когда ты выбираешь дело своей мечты, - это следовать  главному правилу: что мне интересно и кем я себя вижу в будущем, а не то, кем меня видят родные и насколько выгодно это занятие.
По-моему, моя последняя запись очень похожа на статью. Размещу её в своей медиа группе!                                                  

