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Когда Илью приняли работать психологом, ему было 26 лет. В детстве он мечтал стать программистом, по его мнению, это самая важная профессия в веке активно развивающихся технологий. В свободное время он писал программки для упрощения работы с компьютером или для его удобного использования. Илья был без ума от этого увлечения, и с каждым разом у него получалось все лучше и лучше. Но шли годы, и постепенно главным критерием выбора стала зарплата. Ведь мужчина должен кормить свою семью и быть добытчиком. Среди высокооплачиваемых профессий ему больше всего приглянулся психолог. В школе он выбрал соответствующие предметы. Экзамены сдал хорошо. Так его карьера пошла по пути выгодному, а не по желаемому.
Первая неделя на новой работе была довольно интересной, но после первого месяца дни стали казаться рутинными и однообразными: подъем в шесть, кружка кофе, лифт, такси, куча бумажек, клиенты, такси, кровать, подъем в шесть, кружка кофе… Рабочая неделя шла, как год. Рабочий день длился 9 часов, и каждый час был словно новый круг Ада. Выжить с понедельника до пятницы казалось Илье подвигом, и лишь отпуск был его светом в конце длинного черного тоннеля. Начальство часто ругало его за невыполненный дневной план, его зарплата – его стимул работать дальше – с каждым разом становилась все меньше. Но он терпел и продолжал выживать в этой бездне, бездне серой жизни. Он стал рабом денег…
Однажды поздней ночью, сидя за своим письменным столом и очередной раз тщетно пытаясь удивить начальство выполненной работой, Илья уснул. Приснилось ему следующее: он сидел за рулем машины, которая стояла в огромной пробке. Он знал, что стоит в ней уже не один день. На улице было пасмурно, моросило. Вдруг включилось радио, и после помех Илья услышал хрипловатый мужской голос, который едва различимо сказал: «Одумайся…823». Молодым человеком овладело желание выбраться из машины и подышать свежим воздухом. Открыв дверь, он вышел и зашагал к обочине. Подойдя к дорожному знаку, он оглянулся на шоссе. Его поразили огромная ширина дороги и тысячи машин, замерших в ожидании движения, словно русло реки, перекрытое  плотиной. В каждой машине сидел один и тот же человек, который напоминал Илье кого-то. Приглядевшись, он ужаснулся, ведь за рулем всех автомобилей сидела… копия самого Ильи. Все они выглядели уставшими, невыспавшимися и жалкими. Все твердили себе под нос одно и то же. Через некоторое время он понял, что именно. Они говорили слово «деньги». Все это действо напомнило Илье о фильмах про зомби-апокалипсис. Ему стало невыносимо жутко. Он решил пройтись дальше по течению этой реки-дороги. Спустя какое-то время, он дошел до конца трассы и увидел обрыв, дна которого не было видно. Но дорогу машинам преграждал не он. На середине этого шоссе сидел мальчик лет 13. В его руках был ноутбук, на котором юноша увлеченно набирал алгоритмы. Его глаза не отражали вводимые на экране символы, а поглощали их. Илья подошел к мальчику и спросил: «Кто ты?» Вдруг молодой человек заплакал и резко выкинул компьютер в бездну, потом ответил неестественным голосом: «Еще не поздно все поменять…»
Илья проснулся. Часы показывали семь сорок пять утра, и ему надо было срочно бежать на работу. Он надел неглаженую рубашку, наспех завязал галстук. На кофе времени не оставалось. Вопреки обычному он не стал вызывать лифт, а быстро побежал по ступенькам, стараясь не упасть.
На работе он был в восемь пятнадцать, за что получил неодобрительный взгляд директора. Извиняясь, Илья приступил к работе. Настало время приема клиентов. Первыми двумя клиентами были обычные люди с повседневными проблемами, с какими Илья разбирается каждый день. Но третьим в комнату зашел мужчина с пролысиной на затылке. «Извините, я слегка опоздал, сон странный приснился. Вот талон…» Человек, чей голос показался Илье очень знакомым, положил на стол талон с номером 823. 
- Рассказывайте, я Вас слушаю, - автоматически проговорил Илья.
- Вы знаете, у меня такая проблема… Эм… Меня не очень устраивает моя работа. В детстве я хотел стать хирургом, но, так сказать, обстоятельства изменились… Мы переехали в другой город. Из-за проблем с новыми одноклассниками, у меня упала успеваемость. В итоге, я не поступил в колледж, в который хотел и стал журналистом, точнее, редактором малоизвестного журнала… Знаете, меня очень не устраивает моя работа, я уже было собирался уволиться, но понял, что идти-то мне некуда. Я просто бы умер с голода…  Мне кажется, что у меня начинается депрессия. Я ничего не добился в этой жизни в свои 43… Каждый день я хожу на работу, чтобы…
Тут Илья ушел в себя. Он подумал, а чего добился он сам? Ему уже 32 года, работа для него – наказание. Семью он так и не завел, ведь сутками он сидит над статьями и распечатками. Тут он вспомнил странный сон. Что это все значит? Что если человек – лишь странник, заблудившийся в лесу в надежде выжить. Он знает, что ему надо выбраться, но лес полон диких зверей и прочих опасностей. Человек может идти по скучной тропинке, которая вывела уже тысячи таких же заблудившихся, как и он. Но с чем он выйдет из этого леса? С облегчением? Нет. Он знал, что он выберется. Не было никакой интриги, загадки. Была просто скучная тропа. Но ведь человек в праве свернуть с дорожки, испытать дуновение неизвестности. Пусть дорога будет тяжелой и тернистой. Он может и не выбраться из этого леса. Но также человек может наткнуться на что-то бесценное. Увидеть необычайные красоты дикой природы. В таких мелочах и создается общее представление картины. И, в конце концов, выбравшись из этого леса, человек по-настоящему поймет, насколько ценна ему эта победа. Может, в этом и есть ошибка Ильи, ведь он испугался пути неизвестности…
-…но я говорю себе, что деньги – лишь бумажки. Они нужны нам для того, чтобы о них не думать. Конечно, это необходимость. Но это всего лишь необходимость… Ведь жизнь гораздо важнее. И я подумал… Ну, в общем, я решил уволиться и начать жизнь с чистого листа. Доктор, вы слушаете?
- А? Да, да, конечно. Так депрессия, купите в аптеке вот это, - Илья написал на листочке название лекарства, - а сейчас извините, мне нужно отлучиться.
     Он решительно направился к выходу, не замечая никого вокруг. Накинув куртку, он побежал домой. Такси ждать не хотелось. На улице стояла пасмурная погода. Серые дома-исполины давили на грудь и мешали дышать. Илья бежал прямо по лужам, задыхаясь и не думая ни о чем. Наконец он оказался дома, скинул с себя обрыдлый пиджак и сел на пол, прислонившись к стене. Покоя ему не давала одна мысль – об увольнении. Он хорошенько прикинул свои внутренние «за» и «против». На удивление, во втором столбике не оказалось ни одного пункта. 
Так Илья просидел до 4 вечера, после чего решил вернуться на работу с целью забрать вещи. Шел он медленно, в задумчивости. Когда достиг места назначения, его встретил директор. Он что-то злобно говорил, нет, он кричал. Но Илья его не слышал. Он молча зашел в свой кабинет. Собрал все папки и подошел к секретарше.
- Алла Степановна, а кто ко мне заходил с талоном 823? Не подскажете?
- Да, конечно, Илья Эдуардович, - она быстро застучала по клавиатуре, после чего, в недоумении, обратилась к Илье, - Видимо, какой-то сбой. В системе нет номера 823. Стразу после 822 идет 824.
- Тогда кто был у меня с десяти до одиннадцати дня?
- Но в это время была влажная уборка. Вы сидели в кабинете совершенно один. Это, должно быть, розыгрыш?
- Нет, простите, я, наверно, ошибся. Прощайте, Алла.
Когда он вышел из офиса, на улице начало появляться солнце. Оно освещало стены зданий так, что они переливались цветами радуги. Прохожие, проходя мимо Ильи, щурились от яркого света и, казалось, улыбались. Шел он медленно, при чем не в сторону дома. Впервые, с первого его рабочего дня, он направлялся не к дому. Он просто гулял… Осенний воздух теперь был чист и свеж, ему не хотелось домой. В парке он заговорил с какой-то девушкой, которая гуляла с собакой. Спустя полчаса общения, они договорились о встрече в кафе. 
Дома Илья разжег камин. Ему не было холодно, нет. Он просто хотел избавиться от остатков старой жизни. Сев напротив пламени, он достал из пакета все его рапорты, отчеты и доклады и начал их сжигать. С каждым сгоревшим листком, из огня вырывалась искра жизни, и на душе Ильи становилось все теплее и теплее. Он снял кандалы, он приподнял маску, через которую смотрел на жизнь все эти годы, и такой она ему понравилась больше. 
Вдруг кто-то позвонил в дверь. Илья приподнялся и осторожно пошел в прихожую – гостей у него не было уже давно. Открыв дверь, он увидел курьера. В его руках была коробка, которую он поспешно отдал Илье, после чего попросил расписаться и удалился. 
В коробке Илья обнаружил конверт. В недоумении распечатав его, мужчина обнаружил фотографию мальчика, которого Илья видел во сне – то есть его фотографию. Юноша широко улыбался. На обратной стороне Илья обнаружил короткую приписку в одно слово «спасибо». Под конвертом в коробке лежало что-то тяжелое и прямоугольное. Взяв это в руки, Илья понял, что это ноутбук. Ноутбук мальчика, который он выкинул во сне… Тот самый ноутбук, с помощью которого Илья в детстве изучал первые азы программирования. Тогда его мечта еще только зарождалась…


     

