Когда день  продолжает  свой  путь  на  запад и последние   солнечные  блики растворяются  в  синеве  Иртыша, стеклянный  купол неба над городом взрывается  искрами огней.Это звезды,за  великолепием  которых  можно наблюдать,если  направить  взгляд   чуть выше  неоновых фонарей  улиц.
Я иду по городу,  отбросив  в  сторону  все  дела  и  хлопоты, и  пусть  подождут конспекты  ЕГЭ, и пусть не  звонят подружки. Я  люблю  такие  тихие  моменты,когда  можно  просто  отдохнуть, наслаждаясь  красотами родного города, его  больших  и  малых  улиц. Наверное,я  выросла, потому что как-то  раньше  не  замечала или  не  придавала  значения тому, как  нравится  мне  Омск.
[bookmark: _GoBack]Сентябрьская прохлада  дает  о  себе  знать: прохожие кутаются  в  свои  одежды.Осень  пришла  совсем  неожиданно,легко  разбрасывая разноцветную  листву по  дорожкам  парков,на  автобусной  остановке ,что  напротив  моего  двора.
Омск,мой  милый  Омск,который давно –давно верховный  правитель России ,адмирал А.Колчак,провозгласил столицей  Сибири. Вот  уже  целый  век  прошел  с  той  поры, но город живет тихо, мирно,продолжая  оставаться  своим  для  миллиона  горожан. Город, который  называют  самым  солнечным городом России. Это  так: у  нас  солнечных  дней  очень  много, даже  зимой.  Он  солнечный  еще  и  потому,что  живут  здесь  отзывчивые и  добрые  люди.
Я  и  после  школы  останусь  здесь,ведь,как  говорится,от  добра  добра  не  ищут.
Надо  же  какие  мысли  посетили  меня,  а  я  всего  лишь  вышла  на  вечернюю  прогулку  !
