Ох уж эти гаджеты… или современные технологии на пользу образовательному процессу

Пусть все учителя закидают меня всем, чем можно, но я абсолютно уверен, что телефон ученику в школе нужен обязательно!

Ученику до 7 класса достаточно самого просто дешёвого телефона, без Интернета, радио, камеры, музыки и игр. Просто чтобы можно было звонить и отправлять СМС. Ребёнок должен иметь возможность всегда быть на связи. И это вовсе не означает, что он бесконечно будет звонить родителям или родители будут звонить ребёнку. Но возможность позвонить в любую минуту должна быть обязательно! Ситуации бывают абсолютно разные!!! Банально, кому-то нужно взять в кабинете пакет с обувью, а учитель находится где-то в школе, но не в кабинете. Позвонил ученик учителю, и тот пришёл. А ещё, я считаю, что нужно разрешать ученикам выходить в коридор и отвечать на звонки родителей. Я считаю, что просто так родитель во время урока ученику не позвонит. А раз звонит, значит что-то важное и нужно ответить. Или я просто наивен?

Ребёнок к 7 классу привыкнет к тому, что телефон для связи. Научится не терять даже самый простой телефон. Да и на обычный дешёвый телефон не позарится кто-то из сверстников, так что это абсолютно безопасно.

С 7 класса телефон нужен хороший: с камерой, Интернетом, плеером. Ребёнок к этому времени уже привык, что у него просто есть телефон и теперь можно использовать его и в учебном процессе. И поверьте, если учитель правильно организует деятельность на уроке, то телефон не будет помехой, а станет помощником. Учитель должен сделать телефон необходимым на уроке, раз уж он всё равно на уроке ученика есть.
Во-первых, можно просто не распечатывать каждому ученику карточки с заданиями, если они будут у всех одинаковыми. Пройти по рядам и пусть ученики сфотографируют задания для выполнения. Думаете, детям неудобно списывать с телефона? Как бы не так! Сам был в ситуации в детском лагере, когда у меня была одна книга, по которой учились программировать, а копии сделать для каждого не было никакой возможности. Сфотографировали все необходимые страницы и очень успешно выполняли задания.

Во-вторых, часто учителям на уроке нужно показывать видеофрагменты, а Интернета в кабинете нет. Но даже если бы он и был, то канал youtube, как и многие другие сайты с видео, в школе фильтруются, поэтому воспользоваться ими нельзя. Очень просто – пусть ученики сами найдут на уроке нужное Вам видео и сами просмотрят. Можно работать в паре – смартфон один на двоих, наушники тоже на двоих. Чтобы ученики в нужное для Вас время действительно смотрели запланированный Вами ролик, приготовьте вопросы по нему. Ученики смогут просмотреть видео столько раз, сколько им нужно и это не будет отвлекать окружающих.

В-третьих, я, например, при выполнении вычислительных заданий, наборе текста, выполнении графических работ сам предлагаю ученикам надеть наушники и слушать свою любимую музыку. Тогда никто никому не мешает, не разговаривает, чувствует себя комфортно. Да и на уроке идеальный порядок.

Современные смартфоны позволяют монтировать отснятое видео. Предложите своим ученикам какое-то творческое задание: снять на видео как проходит опыт по физике, химическая реакция, как решается задача в тетради и т.д. А потом пусть сделают из этого обучающий ролик. Почему бы и нет?
Учителям черчения хочу предложить фотографировать с учениками на телефон предметы с разных ракурсов, может тогда ребятам будет легче с пространственным представлением фигур.

Уважаемые учителя! Разрешите ученикам, когда необходимо пользоваться калькулятором, использовать калькулятор в телефоне. Почему-то многие учителя считают, что вычислять можно только на микрокалькуляторе, принесённом отдельно. А чем калькулятор в телефоне хуже? Я, например, не понимаю. Также в смартфоне есть компас и множество других полезных штук. Научите на уроке биологии или физической культуры измерять пульс и проверьте показания, которые даёт пульсометр. Разрешите ученикам читать книги не на бумажном носителе, т.е. собственно в книжном варианте, а на их электронном носителе. Вам важно чтобы ученик читал, или чтобы текст был именно в книге?

В Интернете есть масса бесплатных онлайн курсов для школьников. Можно разбирать задания из них прямо на уроках. Знаете, как резко повысится Ваш авторитет в глазах Ваших же учеников, если, отыскав интересное задание, Вы с ребятами тут же его правильно решите! Конечно, есть риск, но попробовать-то можно!

Есть ещё масса способов заставить телефон работать на Вас.

При изучении числительных можно предложить ребятам найти расстояние от вашего населённого пункта до интересных мест, которые есть в вашем регионе. Здесь на помощь приходят ГИСы. Ребята построят маршрут от вашего населённого пункта до нужного места, запишут в тетрадь расстояние и время в пути, а потом составят предложения, записывая полученные числительные словами.

Есть ещё интересная методика использования телефона на уроке. Составляется тест, а варианты ответов отмечаются цифрами. Отвечая на вопросы, нужно записать в качестве ответа цифры, которые составляют номер телефона. Ответили на все вопросы, позвонили (или отправили СМС) по получившемуся номеру. Все дозвонившиеся или отправившие СМС на нужный номер получают «5». Конечно, здесь нужно каждый раз иметь новую SIM-карту, но сейчас это вообще не проблема.

Некоторое время назад я придумал квест, когда задания всех этапов были закодированы с помощью QR-кодов, которые нужно фотографировать и распознавать с помощью приложения, установленного на смартфон. Ребята (да и педагоги), участвовавшие в квесте с увлечением переходили от станции к станции и выполняли задания. Все были очень довольны. (подробнее о квесте: http://ug.ru/itis_article/46)
С помощью QR-кодов можно выдавать домашние задания. Ребёнок может не записать предложенное Вами задание в дневник, но он хотя бы даже ради любопытства сфотографирует картинку с QR-кодом.

Ну, и, конечно, массу возможностей дают платформы для проведения интерактивного тестирования. Например, любимый мною Kahoot! Но это уже совсем другая история.

Так что, уважаемые педагоги! Если ученики на Ваших уроках не выпускают из рук свои мобильные телефоны, смарфоны, планшеты, подумайте, как сделать так, чтобы все эти прекрасные современные устройства стали Вашими помощниками!

Удачи и успехов!

