Тема сочинения: Письмо любимому писателю( к 100-летию  со дня рождения писателя А.Солженицына)

Здравствуйте, уважаемый Александр Исаевич!

11 декабря 2018 года исполнилось бы Вам 100 лет со дня рождения. Впервые я познакомилась с Вашими произведениями «Один  день  Ивана Денисовича», «Матренин двор», когда мне было пятнадцать лет .

Уважаемый, Александр  Исаевич, Ваше творчество   заняло подобающее место в истории отечественной литературы 20 века. А ведь ваши книги – это история возникновения, разрастания и существования Архипелага ГУЛАГ, ставшего олицетворением трагедии России 20 века. От изображения трагедии страны и народа неотделима тема страдания человека, проходящая через все произведения. Особенность книги  вашей в том, что автор показывает «противостояние человека силе зла…»

Каждое слово и точно, и верно. Герои произведений настолько мудры. Александр Исаевич, вы вернули  в литературу героя, в котором соединились терпение, разумность, расчетливая сноровистость, умение приспособиться к нечеловеческим условиям, не потеряв лица, мудрое понимание и правых, и виноватых, привычка напряженно думать «о времени и о себе». Ведь одно бесспорно, Солженицын – это пророк. Пророк, вместивший в себя целую эпоху, судьбы многих людей. Я пришла  к выводу, чтобы понять   Ваши произведения, нужно иметь такую же судьбу, какую имели  Вы, при этом не замыкаться в самом себе, но иметь широкие взгляды на жизнь, на окружающие реалии.

 Изучив Вашу биографию, прежде всего отметила для себя, что школу  Вы закончили  с золотой медалью, а университет с Красным дипломом, что одновременно учились  заочно и в Московском институте философии, литературы. Человек, прошедший по фронтам Великой Отечественной и арестованный в конце ее как изменник Родины. Тюрьмы, лагеря, ссылка и первая реабилитация в 1957 году. Смертельная болезнь – рак – и чудесное исцеление. Широкая известность в годы «оттепели» и замалчивание в пору застоя. Нобелевская премия по литературе и исключение из союза писателей, мировая слава и изгнание из СССР. В связи с восьмидесятилетием власти хотели наградить Вас орденом Андрея Первозванного — высшей наградой России, но вы  отказались. Тогда Вы  сказали, что когда Россия разорена, народ бедствует, вам стыдно, да и не за что получать награду. В этом случае, я не могу сдержать слез. Насколько Вы оказались порядочным и честным  человеком, верным   своим принципам и России. Такое не забывается. 
Валентин Распутин писал: «Это была поистине могучая фигура. И в литературе, и в общественной жизни, это была одна из самых могучих фигур за всю историю России. Сейчас, когда его не стало, это понимается в особенности. Один человек бросил вызов огромной системе — и победил. Ни у кого, будь то самые знаменитые личности в искусстве, науке и политике, не было столь огромной прижизненной славы, популярности, как у Александра Исаевича. 
В эти дни должен скорбно ахнуть весь мир — не стало великого нравственника, справедливца, таланта» 

Что значит Солженицын для литературы нашей, для общества? Задаю себе этот вопрос и задумываюсь над ответом. Я считаю, что в мире сейчас писатель номер один – Солженицын, а вершиной русской новеллистики является, на мой взгляд, «Матренин двор»..

Хочу поделиться о прочитанном с Вами, Александр Исаевич.

Рассказ, по Вашим словам, «полностью автобио​графичен и достоверен». В нём говорится о русском селе, о его жителях, об их ценностях, о добре, справедливости, сочувствии и сострадании, о высоком  смысле бескорыстного труда в царствии эгоизма и алчности и помощи, — качествах, которые умещаются в праведнике, без которого «не стоит село».

Главной героиней рассказа, как это и обозначено в названии, является Матрена Васильевна Григорьева.

Матрена – человек, который не просит ничего взамен, и готов отдать себя всего на благо другим. Её не ценят и даже не пытаются понять, а ведь это человек, переживающий каждый день трагедию: поначалу ошибки юности и боль утраты, после – частые болезни, надрывный труд, не жизнь, а выживание. Но от всех проблем и тягот Матрена находит утешение в работе. И, в конце концов, именно работа и непосильный труд приводят её к смерти. Смысл жизни Матрены – именно это, а ещё забота, помощь, желание быть нужной. Поэтому деятельная любовь к ближним, на мой взгляд, основная тема рассказа. Не менее важной является проблема   нравственности. Материальные ценности в селе превозносятся над человеческой душой и ее трудом, над человечностью вообще. Понять глубину характера Матрены второстепенные герои просто неспособны: алчность и желание обладать большим застилает им глаза и не позволяет видеть доброту и искренность. Фадей потерял сына и жену, зятю грозит заключение, но мысли его занимает то, как уберечь брёвна, которые не успели сжечь.

Помимо этого, в рассказе есть тема мистики: мотив неопознанного праведника и проблема проклятых вещей – которых касались люди, полные корысти. Фадей сделал горницу избы Матрены проклятой, взявшись валить её.

Все эти проблемы вы направляли на то, чтобы раскрыть глубину чистого мировоззрения главной героини. Обычная крестьянка служит примером тому, что сложности и потери только закаляют русского человека, а не ломают его. Со смертью Матрены всё то, что она фигурально выстраивала, рушится. Её дом растаскивают, остатки имущества делят между собой, двор остаётся пустым, бесхозным. Поэтому жизнь ее выглядит жалко, потери никто не осознает. А может, со временем герои заметят, что не хватает очень важной части их жизни: неоценимых ценностей.  У меня возникает вопрос к Вам, Александр Исаевич. В чем тогда заключается смысл названия рассказа «Матренин двор»? 

Матрена Васильевна Григорьева – пожилая женщина, крестьянка, которую освободили от работы в колхозе из-за болезни. Она всегда была рада помочь людям, даже чужим. В эпизоде, когда рассказчик поселяется у неё в избе, Вы  упоминает, что намеренно квартиранта она никогда не искала, то есть заработка на этой почве не хотела, не наживалась даже на том, на чём могла. Её богатством были горшки с фикусами и старая домашняя кошка, которую она взяла на улице, коза, а ещё мыши и тараканы. Замуж за брата своего жениха Матрена вышла тоже из желания помогать: «Мать у них умерла…рук у них не хватало».

У самой Матрены тоже родились детишки, шестеро, но все умерли в раннем детстве, поэтому на воспитание она опосля взяла младшую дочь Фадея Киру. Матрена поднималась ранним утром, работала до самой темноты, но никому не показывала усталости или недовольства: со всеми была добра и отзывчива. Она всегда очень боялась стать кому-то обузой, не жаловалась, даже позвать доктора лишний раз опасалась. Повзрослевшей Кире Матрена захотела подарить свою горницу, для чего требовалось поделить дом – во время переезда вещи Фадея застряли в санках на железнодорожных путях, и Матрена попала под поезд. Теперь не у кого было просить подмоги, не было человека, готового бескорыстно прийти на помощь. Зато родственники погибшей держали в уме только мысль о наживе, о разделении того, что осталось от бедной крестьянки, уже на похоронах задумываясь об этом. Матрена очень сильно выделялась на фоне односельчан, была тем самым незаменимым, незаметным и единственным праведником.

Герой-рассказчик, которого Матрёна зовёт Игнатич, в какой-то мере является Вашим прототипом. Он отбыл ссылку и был оправдан, после пустился на поиски спокойной и безмятежной жизни, хотел работать школьным учителем. Прибежище он нашёл у Матрены. Судя по желанию отдалиться от городской суеты, рассказчик не очень общителен, любит тишину. Он беспокоится, когда женщина по ошибке берёт его телогрейку, и не находит себе места от громкости репродуктора. С хозяйкой дома рассказчик сошёлся характерами, это показывает, что он всё же не совсем асоциален. Тем не менее, в людях он разбирается не очень хорошо: смысл, которым жила Матрена, он понял только после того, как она ушла из жизни

Я считаю, что Матрена - жертва, жертва событий и обстоятельств. В ней действительно немало привлекательных черт: нравственная чистота, бескорыстие, трудолюбие. Хворая, в преклонном возрасте, она лечит и душевные и физические недуги свои. Казалось бы, труд составляет счастье, цель, ради которой она живет. Но если внимательно присмотреться к образу жизни Матрены, то можно заметить, что Матрена - рабыня труда, а не хозяйка. Поэтому односельчане, особенно родственники, бессовестно эксплуатировали ее, а она покорно несет свой тяжкий крест. Вы называете Матрену - идеал русской женщины, первооснова всего бытия. "Все мы, - завершает свое повествование о жизни Матрены рассказчик, - жили рядом с ней и не поняли, что есть она тот самый праведник, без которого, по пословице, не стоит село. Ни город. Ни вся земля наша".

«Есть такие прирожденные ангелы, — писали Вы в статье «Раскаяние и самоограничение», как бы характеризуя и Матрену, — они как будто невесомы, они скользят как бы поверх этой жижи, нис​колько в ней не утопая, даже касаясь ли стопами ее поверхности? Ка​ждый из нас встречал таких, их не десятеро и не сто на Россию, это — праведники, мы их видели, удивлялись («чудаки»), пользовались их добром, в хорошие минуты отвечали им тем же, они располагают, — и тут же погружались опять на нашу обреченную глубину».

В чем суть праведности Матрены? В жизни не по лжи, скажем мы теперь Вашими словами, произнесенными значительно позже. Создавая этот характер, Вы ставите  его в самые обыденные обстоятельства сельской колхозной жизни 50-х гг. Пра​ведность Матрены состоит в ее способности сохранить свое челове​ческое и в столь недоступных для этого условиях. Рассказ называли «блистательным», «подлинно гениальным произведением». Читая отзывы  о рассказе, отмечалось, что он и среди Ваших  рас​сказов  выделяется строгой художественностью, цель​ностью поэтического воплощения, выдержанностью художествен​ного вкуса.

Уважаемый, Александр Исаевич, Ваш рассказ  «Матренин двор» — на все времена. Особенно он актуален сегодня, когда вопросы нравственных ценно​стей и жизненных приоритетов остро стоят в современном россий​ском обществе.

Поэтому Ваше творчество, Александр Исаевич, – вечно. Человек, у которого есть ум и сердце, ценит Ваши произведения именно за это.
Мне кажется, если бы люди почаще читали ваши произведения, жизнь была бы лучше, потому что глупости и недостатки мешают нам жить.

Спасибо Вам за Ваше творчество, уважаемый Александр Исаевич!

Жду новых встреч с Вашими произведениями.

Искренне Ваша читательница, Григорьева Надежда. 10.12.2018.

