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Введение
Актуальность: Я проживаю в Ханты -Мансийском автономном округе. Коренными народностями, издревле населяющими данную территорию, были ханты и манси, в прошлом известные под названием остяки и вогулы, Представителей данных народов нередко называют "обские угры". Они говорят на языках, относящихся к финно - угорской группе уральско – юкагирской языковой семьи. 

Эти представители двух этносов являются настоящими хозяевами рек, тайги и тундры. Они имеют свой язык, традиции и обычаи, поклоняются языческим богам и ведут схожий образ жизни.  Для современной истории сложилась устойчивая тенденция полагать, что культуры народов ханты и манси были едины. 

Я задалась вопросом: являются ли обские угры изначально одним народом или их ошибочно объединяют на основании близости языков и территории проживания. Есть ли различия в семейном и бытовом укладе данных народов? Чтоб ответить на этот вопрос, я решила проанализировать особенности изображения семейного уклада и быта народов ханты и манси в сказках этих народов, подобрав соответствующую литературу, изучив дополнительные источники, проанализировав сказки данных народов. 
Цель исследования: выявить особенности изображения семейного уклада и быта народов ханты и манси в сказках данных народов

Задачи: 

1.
Изучить сказки народов ханты и манси. 

2.
Выявить особенности образа семьи и быта в сказках народов ханты и манси. 

3.
 Сопоставить модель семьи и быта народов ханты и манси. 

Объект исследования: сказки народов ханты и манси.

Предмет исследования: образ семьи, уклад жизни народов ханты и манси.

Гипотеза: Образ семьи, отражающий семейные отношения и уклад жизни народов ханты и манси, изображенный в сказках этих народов, имеет отличительные черты.   

Методы исследования 

1. Сопоставительный анализ сказок народов ханты и манси.
2. Анализ исторических, этнокультурных источников.
3. Выборка из текста.
4. Классификация. 
План работы 

1. Изучить исторический, этнокультурный и литературный материал об укладе жизни, быте народов ханты и манси.
2. Выбрать сказки, отражающие семейные, бытовые отношения, уклад жизни народов ханты и манси.

3. Проанализировать образы семьи и уклад жизни в фольклоре ханты и манси.
4. Систематизировать полученный материал. 
5. Сопоставить наличие общего и различного в сказках ханты, и манси.
6. Подготовить презентацию и защитить исследовательский проект.
ГЛАВА I.  Особенности изображения быта, семейного уклада народа ханты в хантыйских народных сказках.

1.1. Особенности быта, семейный уклад народа ханты

Ханты— коренной малочисленный угорский народ, проживающий на севере Западной Сибири. Самоназвание «хантэ» означает человек.
Предки хантов проникли с юга в низовья Оби и заселили территории современных Ханты-мансийского и южные районы Ямало-ненецкого автономных округов, а с конца I тысячелетия на основе смешения аборигенов и пришлых угорских племён начался этногенез хантов. Исконно хантыйскими территориями считался бассейн русской реки Обь. Выделяются три этнографические группы хантов: северные, южные и восточные, причём южные ханты смешались с русским и татарским населением.
Северные ханты. Генезис их культуры археологи связывают с усть-полуйской культурой, локализованной в бассейне реки Обь от устъя Иртыша до Обской губы. Это северная, таежная промысловая культура, многим традициям которой не следуют современные северные ханты. С середины II тыс. н.э. северные ханты испытали сильное влияние ненецкой оленеводческой культуры. В зоне непосредственных территориальных контактов, ханты частично подверглись ассимиляции со стороны тундровых ненцев.

Южные ханты. Расселяются вверх от устья Иртыша. В их формировании и последующем этнокультурном развитии значительную роль сыграло южное лесостепное население, наслоившееся на общехантыйскую основу. Значительное влияние на южных хантов оказали русские.

Восточные ханты. Расселяются в Среднем Приобье и по притокам: Салым, Пим, Аган, Юган, Васюган. Эта группа в большей степени, чем другие, сохраняет северосибирские черты культуры, восходящие к уральскому населению - тягловое собаководство, долбленые лодки, преобладание распашной одежды, берестяная утварь, промысловая экономика. 
Большинство хантов еще на рубеже конца XIX - начале XX века вели исключительно таежный образ жизни. Основными занятиями хантов были речное рыболовство, охота (пушной зверь, лось, медведь), оленеводство и собирательство (грибы, ягоды). 
Основными видами продуктов питания были мясо и рыба, растительной пищи практически не потребляли. Рыбу чаще всего ели вареной в виде похлебки или же вяленой, нередко ее ели и вовсе сырой. Источниками мяса были крупные звери, вроде лося и оленя. Внутренности добытых животных также употреблялись в пищу, как и мясо, чаще всего их ели прямо сырыми. Не исключено, что не брезговали ханты и извлекать из желудков оленей остатки растительной пищи для собственного употребления. Мясо подвергалось термической обработке, чаще всего его варили, как и рыбу.
Традиционный уклад хантыйского населения всегда базировался на рыболовном и охотничьем промыслах. Ханты, ведущие традиционный образ жизни, имеют родовые угодья, которые, как правило, находятся в глухой тайге. Наряду с высокотоварной пушной охотой развиваются и такие отрасли, как рыбная ловля и крупностадное оленеводство.

Большая часть хантов вела полуоседлый образ жизни. Для оленеводов был характерен кочевой образ жизни. У этого народа до недавнего времени существовала устойчивая система землепользования с постоянным или длительным закреплением промысловых угодий за семьями или группами родственных семей.

Промысловые угодья включали в себя территорию, необходимую для рыболовства и охоты, а также зимние и летние оленьи пастбища. Хозяйственный цикл складывался из последовательного чередования сезонных занятий. В пределах промысловой территории совершались регулярно повторяющиеся миграции.

В XVI-XVII веках были большие отцовские и братские семьи. В случае смерти старшего брата младший брал в свою семью его жену вместе с детьми. У некоторых хантов было принято в помощь старой жене брать молодую. Основой общества были семья и поселок, называвшийся «юрт» у хантов. Уклад семьи был в целом патриархальным: главой семьи считался мужчина, счет родства велся по мужской линии. Дети при разводе оставались у отца. Однако женщина обладала определенной свободой в семье, имела возможность развестись; сильным был культ женщины-родоначальницы.

Кочевой промысловый быт предполагал большую самостоятельность и активность женщин в хозяйственных делах и даже охотничьем промысле. Авторитет старых женщин был высок. 
Хантыйская традиция выделяет три возрастные категории: дети, взрослые, старики. Среди детей условно выделяются колыбельные младенцы (примерно до 3 лет), младшие дети (до начала обучения трудовой деятельности) и старшие дети (до начала регулярной трудовой деятельности).

Ребёнка с раннего детства готовят к самостоятельной жизни в обществе. Он постепенно постигает весь комплекс знаний об окружающем мире, обществе, нормах поведения. Главными воспитателями ребёнка являются мать, отец и ближайшие родственники. До 4-5 лет дети находятся под опекой матери. Отцы в этот период охотно играют с ребёнком, ласкают его. Позднее отец будет играть всё большую роль в жизни мальчика, а у девочки наставницей остаётся мать. Очень заботятся о маленьких детях бабушки, дедушки, дяди со стороны отца и матери.
Жилище

Большинство хантов традиционно вели полуоседлый образ жизни, переезжая из постоянных зимних поселений в сезонные, расположенные на промысловых угодьях. Зимний дом хантов - это срубная полуземлянка, причем наземный сруб невысокий: в 6-10 бревен (до 2 метров высотой), с печью-чувалом и просторными нарами вдоль стен.

Строился такой дом без потолка, с очень пологой двускатной крышей, покрытой по деревянным планкам полосами специально выделанной бересты, сшитой в большие полотнища. Поверх бересты клали ряд тонких жердей — накатник; вышина сруба равнялась 2—3, длина 5—9 и ширина 4—5 м. Крыша по переднему фасаду несколько выдавалась вперед и опиралась на столбы, образовывая сени. В избушку вела небольшая, высоко прорубленная дверь. Дверь ханты ориентировали   по направлению к реке. В одной или обеих боковых стенках дома делали окна. Прежде зимой в окна вставляли льдину (вместо стекла), летом оконное отверстие затягивали рыбьим пузырем. В углу дома, справа или слева от двери, устраивали очаг — чувал (чогал, или човал) из жердей, обмазанных глиной. Дрова в чувал ставились стоймя. По окончании топки трубу чувала закрывали деревянным кругом или комком мха, сена. Огонь чувала был единственным отоплением и освещением жилища. Летом в чувале также весь день поддерживали огонь, но не для тепла, а для дыма, защищающего от комаров и мошки.

По двум-трем стенам внутри дома делались из земли низкие широкие нары, которые обшивались по бокам досками или жердями. На нары клали плетенные из травы или тростника циновки, поверх которых расстилали оленьи шкуры («постели»). Вдоль свободной от нар стены около входа на полках размещалась посуда. В случае совместного проживания в одном доме семей нескольких братьев нары разделялись невысокими перегородками на отдельные отсеки, служившие помещением для отдельных семей. У хантов, проживших на р. Вах, бытовали земляные жилища (мыг-кат — «земляной дом»). Они представляли собой четырехугольную яму, укрепленную срубом, с крышей из жердей, покрытых дерном. Крыша имела сбоку или посредине довольно большое отверстие для дыма и света. В одной из сторон землянки был устроен ход со спуском из ряда ступенек, закрытый дощатой дверью. Перед дверью жердями отгораживалась небольшая площадка, называемая тебын — сени. Здесь помещались собаки. Очаг устраивали сбоку или посредине землянки.

Встречались у хантов и полуземлянки, имевшие форму усеченной пирамиды. Над ямой глубиной 0.5 м ставили 4 наклонных столба, соединенных сверху перекладинами, образующими квадрат. Сбоку к этим перекладинам приставляли бревна и плахи, служившие стенками; верхний квадрат из перекладин покрывался жердями. Вся постройка снаружи обкладывалась землей и дерном. В некоторых случаях в основании землянки устраивали сруб, три звена которого возвышались над землей. Крышу делали двускатную из накатника и покрывали берестой.
Зимние жилища ханты делали либо каркасными, либо срубными (на манер русских). Они отапливались они очагом или железной печкой. Кочевники жили в простых каркасных сооружениях, покрытых корой деревьев. Помимо дома во дворе располагались более простые постройки или и вовсе навесы для хранения припасов, печи для выпечки хлеба, баня и тому подобное. Кочующие оленеводы в тундре и лесотундре жили на стойбищах в чумах, покрытых оленьими шкурами. 

Традиционные занятия хантов - шитьё одежды и обуви из оленьего меха, замши, цветного сукна, вышивка бисером. Исключительно женскими видами одежды были набедренный пояс-повязка, двойная шуба из оленьих шкур, большие яркие головные платки. Вообще одежда хантов, в особенности женщин, отличалась яркими цветами. Женщины также носили нагрудные и накосные украшения. 

Летняя мужская одежда северных оленеводов хантов по покрою не отличалась от зимней. В качестве летней одежды служили старые малицы или суконные гуси, у южных и восточных хантов-охотников летней одеждой был короткий халат из грубого сукна, отороченный по вороту, рукавам и правой поле мехом. 

 Женская зимняя одежда хантов - оленья двойная меховая шуба (сах). Она завязывается спереди, у нее подкладка всегда из меха, а верх из оленьей шкуры ворсом наружу, расшитый различными национальными узорами. Женской летней одеждой является суконный и хлопчатобумажный халат яркого цвета, украшенный бляшками, иногда колокольчиками, расшитый различными узорами. Дополняет наряд большой платок с кистями. Традиционная мужская одежда - малица (мольщах)- шьется мехом внутрь. Она надежно защищает человека от мороза, снега и ветра. Капюшон и рукавицы пришивают к малице. Мех на капюшоне защищает лицо от холода. Летняя мужская одежда по покрою не отличается от зимней. В качестве летней одежды служат старые малицы или суконные гуси. Зимняя обувь хантов – кисы (вай), с меховым чулком из шкуры оленя. Шкуру для кисов берут с оленьих ног. Расшивают различными узорами. Летняя обувь – (нюки вай) - шьется из кожи (замши из шкуры оленя). Особое место в традиционной жизни народа ханты занимает детская одежда. Маленьких детей родители одевают особенно красочно. К изготовлению детских вещей относятся с большой любовью. Одежда уже с самого раннего возраста имеет определенный смысл – она призвана защищать ребенка не только от холода и непогоды, но и от злых духов. Пошив одежды лежал целиком на женщине. Долгими зимними вечерами женщины шили одежду для всей семьи. При изготовлении одежды мастерицы использовали белый, красный, зеленый, желтый, синий цвета. Каждый цвет имеет свое обозначение: белый - цвет снега, красный - цвет жизни, жёлтый - знак огня, зелёный - тайга, синий - цвет рек, воды, неба. По мнению ханты, мысли женщины, шьющей одежду, будут вшиты в швы и узоры, поэтому женщина во время работы должна думать только о хорошем. Ханты считают, что одежда готова и ее можно надевать, когда она украшена орнаментом. У народа ханты были широко распространены женские бисерные украшения; воротники, различные нагрудные украшения и т. п. Основные цвета бисера были: белый, синий, красный, голубой, зеленый, желтый и подбирают по принципу контрастности. Бисер, бисерные украшения и украшенные бисером предметы являются неотъемлемой частью традиционной культуры хантов. Мужская одежда: рубашка (ернас), поясок на рубашку (сывам антапкел, нюки антапкел).

Охота и рыболовство как основа жизнедеятельности обско-угорских народов влияли на их образ жизни, быт и культуру. Особое место в традиции хантов занимал медведь. Согласно верованиям, первая женщина в мире родилась именно от медведицы. Огонь людям, а также многие другие важные знания подарил Великий Медведь. Животное это высоко почиталось, считалось справедливым судьей в спорах и делителем добычи. Многие из этих поверий дошли и до наших дней. Были у хантов и другие священные животные. Выдры и бобры почитались как исключительно сакральные звери, предназначение которых могли знать лишь шаманы. Лось был символом надежности и благополучия, достатка и силы. Ханты считали, что именно бобер привел их племя к реке Васюган. 

Различные фольклорные жанры ханты обозначают по-своему. Например, сказки они называют моньсь, а песни – арых. Среди народных сказаний легенды о происхождении земли, о потопе, о путешествии в разные миры, о превращении героев в духи и так далее. Значительное место занимают повествования и песни о народных героях (богатырях) и животных. Часто в сказках упоминаются реально существовавшие или существующие поселения. 
Широкое распространение в народном фольклоре получил орнамент. Героями изображений обычно становятся местные животные, различные бытовые сцены, обряды и так далее. Изображения можно встретить на одежде, предметах быта и даже на теле (татуировки). 

      В устном народном творчестве хантов наблюдается взаимодействие пяти сфер. Это человек, мир духов, стихии природы, животный и растительный мир. Главным связующим звеном всех пяти сфер является человек.

1.2. Образ семьи и быта в сказках народа ханты
Проанализированы сказки народа ханты:
«Три гостя»;
«Илай – охотник»;
«Сказание о храбром Исаке – рыбаке, жене его и серебряной удочке»;
«Казим – богатырь и болотный дух»;
«Менелай и берестяная лошадка»;
«Отец Тод и сыновья Трувор, Винум и Род»;
«Лизар- рыбак и водяные духи»;
«Сказание о сороке – разлучнице и обманутой жене»,
«Мальчик Идэ»;
«Мойтнынг»;
«Золотой город»;
«Мальчик – корешок»;
«Нарты с золотом»;

«Золотоволосый царь»;
«Любопытная женщина»; 

«Татья – черное сердце»
«Олле и гусь - богатырь»

1.2.1. Члены семьи. Образ родственных отношений.

В хантыйских сказках упоминаются названия людей по родству:

Бабушка - сказки «Илай – охотник», «Золотой город»
Дед - «Сказание о храбром Исаке – рыбаке, жене его и серебряной удочке», «Золотой город»
Мать - сказка «Казим – богатырь и болотный дух»

Сын- «Менелай и берестяная лошадка», «Отец Тод и сыновья Трувор, Винум и Род», «Мальчик Корешок»;
Отец - «Менелай и берестяная лошадка», «Отец Тод и сыновья Трувор, Винум и Род»
Жена - «Лизар- рыбак и водяные духи», «Сказание о храбром Исаке – рыбаке, жене его и серебряной удочке», «Нарты с золотом»
Дочь – «Казим – богатырь и болотный дух», «Мальчик – корешок»
Внук- «Ими-Хиты и Вошинг Урт», «Илай – охотник»
Сестра – «Мальчик – корешок»

Брат- «Мальчик – корешок», «Казим – богатырь и болотный дух»

Племянница - «Мойтнынг» 

Воспитание и обучение осуществлялось в семье. Дети усваивают основные правила и навыки на примерах из жизни своей семьи.
В сказке «Илай – охотник» говорится: «…Каждый вечер приходила к детям бабушка, она добрая была да ласковая. Покачивала бабушка ребенка в люльке, убаюкивала его, а как убаюкает, принималась читать внукам и внучкам сказки. Сказки те были всегда мудрые, да для детского ума полезные…» 
Бабушки и дедушки охотно забавлялись с малышами, развлекали их поучительными сказками да прибаутками:

«… Очень любил Исака своего дедушку, помогал ему во всем, и за всем, что он делает, наблюдал внимательно…»; «… Дед с бабой старые были, да удалые. «И мы в хозяйстве сгодимся!» - говорили они, шутя» («Сказание о храбром Исаке – рыбаке, жене его и серебряной удочке»)
В сказке «Казим – богатырь и болотный дух» есть описание обучения:
«… Смотрел маленький Казим, как отец лодку из дерева выпиливает, и захотелось ему тоже трудиться. Не было и пяти лет от роду Казиму, да все равно взял он кусочек бересты, да маленький ножик и принялся себе маленькую лодочку выпиливать.

Пекла тоже мух ртом не ловила, во все свои черные глазки – бусинки на мать глядела. Ловко движется иголка в руках матери, ловко нитка по оленьей шкуре скользит. Шубу шьет мать Пекле на лютую морозную зиму. Разыскала Пекла любимую куколку, взяла белую нитку да красный лоскуток. Платьице кукле сшить решила Пекла…»

 В сказке «Менелай и берестяная лошадка» отец наставляет сына: «…Слушай же, сын мой: в тайге выживает сильнейший. Справляйся с трудностями, ибо они закаляют характер. Всегда иди вперед и ничего не бойся!» 
В сказке «Мальчик Идэ» бабушка в воспитательных целях оставляет внука у реки, чтоб воспитать в нем бесстрашие.
«Носят бабушка с внуком полные корзинки шишек. Так много орехов набрали, что на всю зиму хватит. Можно бы и домой ехать. А бабушка села на пень и думает: «Надо, чтобы мой внучек храбрым вырос. Испытаю я сегодня его, оставлю на ночь в лесу. Медведи и волки здесь не водятся, а остальные звери не страшны.»
В сказке «Три снохи» есть такой эпизод, связанный с воспитанием молодежи: «Старик рассердился и давай колотить его посохом.

 – Такой-сякой, если будешь таким неповоротливым, пропадешь совсем.»
Вывод: родители и бабушки наставляют своих детей, помогают им выдерживать испытания и готовят к суровой и опасной таежной жизни, наказывают и подбадривают.
Итак, у хантов, как и у других народов Севера, присутствует своя система воспитания, связанная с трудом.  Есть физические наказания.
В случае утраты родителей заботу о ребенке брали на себя родственники: «Жил-был мальчик Идэ. Рано остался он круглым сиротой. Отец его, охотник, ушел однажды в тайгу на промысел и не вернулся. А вскоре умерла и мать. Взяла мальчика к себе старая бабушка.» (сказка «Мальчик Идэ»). «Живут бабушка с внуком. Бабушка сидит дома, прядет нитки, внук бегает на улице и играет. Долго ли, коротко ли так жили, внук подрос, стал ходить на охоту и на рыбалку». (сказка «Ими-Хиты и Вошинг Урт»)
Уклад семейной жизни хантов был в целом патриархальным. При этом каждый имел свои обязанности, свою функцию, благодаря чему регулировались межличностные отношения.
«… И принялся мужчина лодки да стрелы с луками вырезать, а женщина еду готовить да одежду шить. И стали они жить в мире и согласии, да на благо семьи трудиться поклялись…» (хантыйский миф «О сотворении мира»)
«Наши жены не позаботились об огне для нас, я пришел огня просить»,- сетует охотник в сказке «Нарты с золотом»
Вывод: в хантыйских семьях присутствует разделение обязанностей. Мужчина является добытчиком пропитания, а женщина хранительницей очага: готовит пищу, собирает мужа в дорогу, шьет, прядет нитки и т.п. Мужчина при необходимости сам мог приготовить пищу, а среди женщин были замечательные охотницы. Об этом свидетельствуют строки хантыйской сказки: «Хайнум - богатырь и злой дух»

 «… Покинула Хайнума любимая жена – что же теперь поделать? – думал Хайнум. Думал он, думал, пока думал, голод стал донимать. Не только охотиться да рыбачить умел Хайнум. И еду себе сготовить умел, и угли раскаленные разжигал, и оленя варил не раз. Приуныл Хайнум – где же теперь его женушка? Похищена она злым духом, да на пустой желудок не спасешь ее. Вздохнул Хайнум и принялся приготовлять себе пищу…»

Браки часто заключались родителями молодых на основе договора. 
«. Старуха завела разговор: – Старик, мы с тобой состарились. Сын наш вырос и начал охотиться, ходить по лесам, ездить по водам. Надо искать ему жену.

Старик говорит: – Здесь нет подходящих невест. Ты ведь сама знаешь, что мы живем на людной дороге, у нас много бывает проезжих снизу и сверху. Приедет хороший гость, плохая невестка ни еду приготовить, ни питья запасти не сумеет.» (сказка «Три снохи»)
Мужчина и женщина редко любили друг друга, будучи в браке, однако дети связывали их между собой и заставляли преступить через свои личные желания и интересы.

В сказке «Лизар- рыбак и водяные духи» есть такой диалог:

«… И спросили тогда духи Лизара – рыбака: любишь ли ты свою жену дорогую? И отвечал храбрый Лизар – рыбак: «Я люблю ее за то, что она – мать моих славных детей».

Родители призывали детей к дружелюбию и гармонии в отношениях.

 «Отец Тод и сыновья Трувор, Винум и Род», хантыйская сказка:
«… Запомните же, сыновья мои дорогие – тяжелые трудности ожидают вас впереди. Заклинаю вас в беде друг друга не бросать, да воронам и галкам на растерзание не оставлять, да последний кусок хлебной лепешки делить честно и справедливо…»

Муж и жена также уважали друг друга, выручали в беде и честно выполняли свои функции и обязанности по дому. Жена, предавшая мужа, считалась плохой: «И подговорил богатырь тех войск царицу погубить ее мужа. Когда войска поклялись, то Сарнянг-автав-кантах-кан ушел с реки на северную сторону, в урман. Вот раз он лег спать, и царица легла с ним. Вот она ему и говорит:

— Сними с себя кольчугу тяжелую, сними с себя кольчугу железную.

Он послушался и снял, и он заснул. Она взяла его острый нож, посредине надрезала лук так, что он держался на одной бересте*, и положила его около спящего мужа. Она была худая женщина.» (сказка Золотоволосый царь»)
Таким образом, из всего проделанного анализа хантыйских сказок можно сделать следующий вывод: 
Модель семьи у хантов схожа с традиционной моделью семьи.  Представлены 3 поколения членов семьи: дети, родители, бабушки и дедушки.  

Взрослые члены семьи передают молодежи свой опыт и трудовые навыки. Родители стремились как можно раньше приобщить ребенка к настоящей, взрослой жизни, к трудной и опасной жизни в тайге.

 В случае утраты родителей о ребенке заботились другие родственники. Мужья и жены выполняли определенные обязанности. Жена считалась хорошей, если выполняла свои обязанности, была верной мужу и заботливой матерью.  Юноша становился мужчиной, когда начинал охотиться: «Сын наш вырос и начал охотиться, ходить по лесам, ездить по водам. Надо искать ему жену». 

1.2.2. Образ дома в сказках народа ханты

В сказке «Три гостя» так описывается хантыйское жилище:
«… Зашел первый мужчина в домик и видит: стоят по стенам нары деревянные, ребятишки малые на них спят, сопят; хозяюшка над човалом склонилась, приготовляет обед семейству. Хозяина нет в доме – видать, ушел на охоту, али рыбалку; увидела хозяйка гостя, улыбнулась, навстречу ему заспешила…» 
«…Поднялся Идон с нар, пошел зверем и птицей промышлять, чтобы было что к ужину…» («Сказание о мудром Идоне»); «Тогда не вытерпела женщина, бросила чувал – котелок, где варились у нее кишки оленьи, выбежала из дома поглядеть на чудо…» («Любопытная женщина»); «тепло в доме, даже жарко; смотрит Лянок – на полу возле нар лежит его любимая игрушка...» («Лянок- малышок и деревянная дудочка»; «вышла хозяйка в сени – оленя отвязать. Да олень как вскочит на дыбы, как закричит! Испугалась хозяйка, выбежала из сеней…» («Татья – черное сердце»); «Глянула Нэнь в чувал, а там котелок с мясом стоит…» («Мальчик корешок»)
 «… На нарах вдоль стен сладко спали ребятишки. Огляделся Менелай – видит: сидит перед чувалом молодая женщина. Сама худая, накидка мешком висит – непонятно, в чем только душа держится. Тихо женщина песню поет, качает ребенка в люльке. Отчего – то понравилось Менелаю в этом доме. И крыша здесь высокая, и стены теплые, и огонь в очаге яркий, как утренняя заря.  
Хозяйка подняла голову, встала и заторопилась навстречу Менелаю; но прежде в красном уголке помолилася, слова молитвенные прошептала...» («Менелай и берестяная лошадка»)
Особенностью хантыйских селений была установка в них специальных столбов для привязывания оленей и лошадей. Такой столб вбивался перед каждым домом против переднего фасада. Иногда столбы украшались зарубками, изображениями человеческих лиц, животных и птиц. 
«… Особенно гордился Мош – Хиты храбрым и сильным оленем своим. Привязывали оленя по обыкновению, в сенях или напротив дома; и вправду хорошим был олень. Даже столб, к которому он был привязан, украшался щедро: и рисунками птичек, и рыбок, и даже его самого рисунок здесь был…» («Татья – черное сердце»)
В старину при общественных молениях к этим столбам привязывали жертвенных животных. Каждое хозяйство имело амбар. Амбары — срубные четырехугольные постройки из плах или бревен, поставленные на столбы или на пни высотой в 1—2 м. Количество столбов было различным — от 1 до 4 и более. Столбы затесывались уступом, чтобы воспрепятствовать мелким грызунам проникать в амбары. Подымались в амбар при помощи приставной лесенки — бревна с зарубками. В амбарах хранили запасы пищи, одежду, утварь, оружие и другое имущество.

Так описан амбар в сказке «Менелай и берестяная лошадка»

«Полнялся Менелай по лестнице в амбар, выбирает, что  бы взять  из одежды  на такую долгую дорогу…» а в сказке «Ими-Хиты и Вошинг Урт» рассказывается, что отец невесты требовал, чтоб жених для свадебного пира заполнил все амбары мясом и рыбой «Ими-Хиты пошел, попросил тридцать лошадей, погрузил на них свою дичь и повез в амбары Вошинг Урта. Все амбары наполнил»
Вывод: ханты использовали собственную технологию изготовления жилища, амбара и внутреннего убранства.

1.2.3. Предметы быта, утварь

Посуда собственного изготовления — ложки, чашки, ковши — делалась в основном из дерева и бересты. Из дерева делали блюда, называвшиеся по-хантыйски ап. В былинах этим же термином называют глиняную посуду. Черепки глиняной посуды находят в раскопках и на территории расселения хантов.
У всех групп хантов широко бытовала покупная глиняная и фаянсовая посуда (чайные чашки), ножи и ложки. Варили пищу в покупных больших медных или железных круглых котлах с железными ручками (хант. саран-пут — «зырянский котел»), или, что чаще, в чугунных ахтас-пут, т. е. «каменный котел». Котлы подвешивались над костром. Упоминания об этих котлах встречаются и в былинах.
 «…Женушка еду варит, питье припасает, варится в каменном котле голова оленья…»; «… Пьет хозяин из глиняной чашки, никак не надивится: что это сегодня с его женушкой дорогой происходит?» «И раздала женушка гостям приборы. Всем улыбается кротко, слова добрые каждому гостю говорит…» («Сказание о сороке – разлучнице и обманутой жене»)
Изделия из бересты снаружи украшались орнаментом, выполненным техникой соскабливания внутреннего слоя. Широко распространены были плетенные из кедрового корня корзиночки-корневатики. Необходимой принадлежностью в хозяйстве хантов были древесные, мелко наскобленные стружки; ими вытирали посуду, лицо, руки. Изготовляли их из промерзшей древесины тальника, березы, редко сосны и ели, путем скобления ножом при оттаивании. Эти же стружки употреблялись как перевязочный материал при ранениях, как подстилка для ребенка и т. д. 
 «… И принялась мать причудливо расписывать тарелки, чашки, и все, что в доме у них ни водилось. Быстро скользит по посуде материнская рука, расцветают на тарелках и чашках узоры…» («Казим -богатырь и болотный дух)
Вывод: хантыйские мастерицы любили расписывать посуду, придавая иногда орнаменту сакральное значение. Посуда хантов изготавливалась из глины или дерева.

Интересны в своем устройстве мебель и другая утварь народа ханты.

 У хантов были широко распространены челноки – незаменимый «транспорт» для рыболовов. 

«Носят бабушка с внуком полные корзинки шишек в челнок. Так много орехов набрали, что на всю зиму хватит. Можно бы и домой ехать…» («Мальчик Идэ»); «…Погрузил Менелай всю рыбу в челнок, налег на весла, еде скорее к хозяюшке…» («Менелай и берестяная лошадка»).
Кроме челноков, рыболовы пользовались и подручными приспособлениями для ловли рыбы – такими, как удочка, сети, снасти, всевозможные ловушки и т.д. Силки, капканы и стрелы использовались для добычи зверей.
«…Видит жена: валяется у ног Алош – Войса серебряная удочка, что муж потерял…» («Сказание о храбром Исаке – рыбаке, жене его и серебряной удочке»); «… Нечего делать, бросил Лизар – рыбак удочку и снасти, полез доставать для духова огня из дупла дерева…» («Лизар – рыбак и водяные духи»); «Один Корешок ставит силки и капканы на зверей, закидывает невод и приносит домой много рыбы…» («Мальчик корешок»).
В сказке «Нарты с золотом» используется вид транспорта – нарты, на котором охотники перевозят драгоценный металл – золото. Нарты использовались также оленеводами.
«…Привел младший охотник туда своих товарищей, наполнили свои нарты золотом и уехали…».

Для постройки летних и зимних жилищ и выполнения прочих хозяйственных работ, таких, как колка дров, использовались топоры. Они же могли быть использованы в качестве оружия.
«…Ими-Хиты принялся рубить окуня своим топором». (Сказка «Ими-Хиты и Вошинг Урт»)

Из оружия у хантов пользовались популярностью лук и стрелы.
«…Натянул тогда Богатырь тетиву и пустил стрелу по злому шаману. Задела шамана стрела золотая – упал он на землю и растворился…» («Богатырь и шаман – сокол»); «…Лук его был из кремлевого дерева, лук его был из гривны березы. Пускал он стрелы, оперенные орлиными перьями, выше темных туч; пустит стрелу понизу — вихри поднимаются, деревья клонятся, как трава, по воде валы пойдут.» (сказка «Золотоволосый царь»).

Вывод: ханты промышляли зверем, птицей и рыбой, поэтому пользовались силками, нартами, капканами, неводами, ловушками, удочками и т.д. Оружие хантов включало в свой состав лук, топор и стрелы.

1.2.4. Одежда

В хантыйских народных сказках нетрудно найти портрет мужчины – ханты: 
«На речке Яль-нельтан-игал жил в старину Золотоволосый Остяцкий Царь Сарнянг-автав-кантах-кан. Он был могучий богатырь-матур, он бегал быстрее оленя по крепкому насту. Лук его был из кремлевого дерева, лук его был из гривны березы. Пускал он стрелы, оперенные орлиными перьями, выше темных туч; пустит стрелу понизу — вихри поднимаются, деревья клонятся, как трава, по воде валы пойдут.» (сказка «Золотоволосый царь») 
«… Жил в некой земле мужчина – охотник. И звери его боялись, и птицы боялись. Стрелы у него - самые острые во все округе, топор – самый заточенный во всей округе, а уж в рыбной ловле совсем не было ему равных. Носил Славный охотник широкую меховую малицу и оленьи кисы, взгляд имел соколиный, а лицо необычное…» (сказка «Славный охотник»)
Интересен и портрет женщины – ханты: 
«...Жена богатыря, царица Kaн-нэ, посмотрела один раз, посмотрела другой раз на богатыря тех войск, надела шитую рубашку, надела соболью шубу и все смотрела на него» (сказка «Золотоволосый царь»)
В хантыйских сказках практически не встречается описание внешности женщин, указывается лишь возраст и положение в обществе. Считалось, что женщину нужно судить не по ее красоте, а по умению шить, готовить и трудиться по хозяйству.

В сказке «Мойтнынг» в описании девушки, живущей в дремучем лесу, добавляется слово красавица, но не уточняется, по каким внешним признакам об этом можно судить.

Часто описание девушки ограничивается наличием кос. А так как женщины при появлении чужих мужчин закрывали лицо платком, то в сказках отсутствует описание лица. 

«…Достали старшие из сундука платья и платки, нагрудники бисерные, украшения для кос, серьги и кольца. Кисы из избушки вынесли. Нарядили своих невест. Те зашевелились, лица платками скорее завесили. Нельзя, чтобы чужой мужчина в глаза девушки заглядывал…»
В сказке «Унху» дается такое описание красавицы – дочери местного духа: 

«… Она была очень красива. Когда она ходила туда-сюда, на платье бренчали разные бусы и колокольчики и сверкали бисером вышитые узоры. Остяку эта девушка очень понравилась. Он полюбил её и захотел жениться на ней…» В этой сказке красота девушки заключалась в её наряде; если женщина в красивой одежде, значит она рукодельница. 

В сказке «Олле и гусь - богатырь» вниманием молодого богатыря завладела девушка Олле; она испекла вкусный хлеб. Юноша, не видя лица девушки, так как она «при чужом мужчине платком завесилась», отведав хлеба, полюбил её и стал свататься. «У неё сердце как горячий хлеб»,- говорил он. 
Вывод: хантыйские мужчины и женщины носили традиционную для своего народа одежду. По наряду женщины можно было судить о ее умении рукодельничать. Развернутых описаний внешности женщин в сказках не дается. Также женщины носили большое количество нагрудных и накосных украшений.

ГЛАВА II.   Особенности изображения быта, семейного уклада народа манси в мансийских народных сказках.

2.1.Особенности быта, семейный уклад народа манси.

Самоназвание «манси» означает «человек» и восходит к прафинно-угорскому слову *mańćɜ «мужчина, человек». 
Манси – малочисленный народ в России, коренное население Ханты-Мансийского Автономного округа. Ближайшие родственники хантов. Как этнос манси сложились в результате слияния уральской культуры и угорских племён, двигавшихся с юга через степи и лесостепи Западной Сибири и Северного Казахстана. Двухкомпонентность (сочетание культур таёжных охотников и рыболовов и степных кочевников-скотоводов) в культуре народа сохраняется и поныне. Первоначально манси жили на Урале и его западных склонах, но коми и русские в XI—XIV веках вытеснили их в Зауралье. Наиболее ранние контакты с русскими, в первую очередь с новгородцами, относятся к XI веку. С присоединением Сибири к Российскому государству в конце XVI века русская колонизация усилилась, и уже в конце XVII века численность русских превысила численность коренного населения. Манси постепенно вытеснялись на север и восток, частично ассимилировались, в XVIII веке были обращены в христианство. На этническое формирование манси повлияли различные народы.

В Вогульской (вогулами манси называли руские- значение «дикий») пещере, расположенной вблизи посёлка Всеволодо-Вильва в Пермском крае, были обнаружены следы пребывания вогулов. По мнению краеведов, пещера была капищем (языческим святилищем) манси, где проводились ритуальные обряды. В пещере были найдены медвежьи черепа со следами ударов каменных топоров и копий, черепки керамических сосудов, костяные и железные наконечники стрел, бронзовые бляшки пермского звериного стиля с изображением человека-лося, стоящего на ящере, серебряные и бронзовые украшения.

Традиционным жилищем манси является деревянная изба, где семья проводила всю зиму. В летнее, осеннее и весеннее время манси уходили из своих постоянных домов в места промысла. Временные хижины собирались из жердей, накрытых берестой. Оленеводы в степи сооружали чумы из жердей и оленьих шкур. У манси, живущих на юге и западе Зауралья постоянные (зимние) избы весьма походили на русские срубы. В северных районах зимние избы часто имели земляную или берестяную крышу. Поселения манси состояли из близких и дальних родственников. Как правило, постоянные избы отапливали с помощью некоего подобия камина, собранного из жердей и обмазанного глиной. Этот очаг использовали также для приготовления пищи. Хлеб манси пекли в особых печах, которые специально строили недалеко от дома. Излюбленной пищей манси было вяленое оленье мясо, рыба, запеченная на костре. Иногда рыбу и мясо жарили или сушили. Осенью употребляли в пищу лесные дары, за исключением грибов, которые считались непригодными в пищу. 

К наиболее развитым областям мансийского животноводства можно отнести разведение лошадей, а также крупного и мелкого рогатого скота. Кроме того, развито птицеводство. Из промысловых рыб ловили хариуса, язя, щуку, плотву, налима, карася, осетра, стерлядь, нельму, муксуна, пыжьяна, сырка, а в Северной Сосьве водилась и пресноводная сельдь, изысканный деликатес. Орудия ловли рыбы: остроги, сети. Ловили рыбу, перегораживая ручьи запрудами. Большое значение в быту имел сибирский кедр, с которого собирали огромный урожай кедровых орехов. Кроме того, из плетёного кедрового корня изготовлялись предметы быта, посуда, ящики, коробки, корзины (так называемые корневатики).  Распространены были изделия из берёсты, коробки, туеса, деревянная посуда, ложки, корыта, ковши, а также простейшая мебель. Использовались гончарные изделия. В районе Приобья археологами было обнаружено также большое количество наконечников стрел, копий, мечи, топоры, шлемы, бронзовое литьё. Известны были им и доспехи. Манси и соседние народы достигли также определённых успехов в обработке железа, но наибольшее их мастерство проявилось в обработке дерева. Из археологических находок большой интерес представляют серебряные блюда иранского и византийского происхождения. Для передвижения манси уже в древности использовали лодки-долблёнки, лыжи, нарты (с собачьей, оленьей или конной упряжкой). Из оружия им были известны луки и стрелы, рогатины, различного типа клинки. Для охоты использовались различные ловушки (чирканы) и самострелы. 

Мужчины манси одевались в рубашку, широкие и теплые штаны. Верхняя одежда шилась из сукна и обязательно имела капюшон и широкие рукава. Оленеводы носили «лузан» — накидка из оленьих шкур с отверстием для головы и рук и несшитыми боками. Женщины одевались в платье или халат, богато украшенный вышивкой. Обязательным атрибутом являлся платок на голове. Женщины уделяли особое внимание украшениям: кольца из драгоценных металлов, бисерная вышивка на одежде, ожерелья, серьги и тому подобное. 

В восемнадцатом веке русские обратили манси в православную веру. До этого момента северный народ имел развитую мифологию, верил в духов-предков и духов-покровителей. В каждом селении был свой шаман. В настоящее время подавляющее большинство манси – православные христиане, но все же далекие отголоски прежней веры сохранились. Манси верили, что весь окружающий мир делится на три царства: небо, землю и подземное царство, а каждым из них управляло отдельное божество. Например, небом управлял бог Торум (переводится как «небо», «погода» или «высшее существо»), который создал землю и управляет ею. Хуль-отыр – это бог подземного царства, который наносит вред людям, создает опасных существ и забирает людей к себе во владения. Ма-анква – богиня земли, спасающая человека от болезней, дающая потомство… Помимо трех основных божеств, манси верили в существование подобных человеку богов, обитающих среди людей. Например, божества Менквы – это божественные существа, созданные Торумом. Согласно легенде, небесный бог создал их из дерева, но Менквы укрылись от создателя в лесу и живут там, охотясь на хищных зверей. Манси верили, что Менквы приносят удачу на охоте. У лесных божеств есть семьи и дети. 

Племена манси поселились в Ханты- Мансийском автономном округе лишь в конце XIX века. Тогда-то началось продвижение этих племён в северные и восточные части региона.

2.1.  Образ семьи и быта в сказках народа манси.

Проанализированы сказки народа манси:

«Богатырь Кедровое Ядрышко»;

«Про Полум -Торума»;

«Сказка об Эква – Пырисе»;
«Дочери Отортена»;
«Гордый олень»;
 «Пяташное озеро»;

«Сказание про Богатыря Вищ – Отыра»;
«Стрела – огненный наконечник и Ворнэ»;

«Спасибо тебе, Сали!»;

«Сын земли»;

«Огонь – камень»;

«Добрый Бахтиар»;

«Сынок с оленье ушко»;

«Бесстрашная Татья»;

«Нунка и семеро братьев - охотников»;
«Провинившийся сын».

2.1.1. Члены семьи. Образ родственных отношений.

В мансийских сказках упоминаются названия людей по родству:

Бабушка: «Сказка об Эква – Пырисе»;
Мать: «Про Полум – Торума», «Сынок с оленье ушко», «Сын земли», «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Стрела – огненный наконечник и Ворнэ»; «Сказание про Богатыря Вищ – Отыра»;
Отец: «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Про Полум – Торума», «Дочери Отортена», «Стрела – Огненный наконечник и Ворнэ», «Сын земли», «Сказание про Богатыря Вищ – Отыра», «Спасибо тебе, Сали!», «Нунка и семеро братьев – охотников»;
Жена: «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Про Полум – Торума», «Стрела-  Огненный наконечник и Ворнэ», «Бесстрашная Татья»; «Сказание про Богатыря Вищ – Отыра»;
Сын: «Сын земли», «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Стрела Огненный наконечник и Ворнэ», «Сынок с оленье ушко», «Про Полум – Торума»;

Дочь: «Дочери Отортена», «Бесстрашная Татья», «Сказание про Богатыря Вищ – Отыра»; 
Брат: «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Про Полум – Торума», «Сказание про Богатыря Вищ – Отыра», «Сынок с оленье ушко», «Сын земли»;

Сестра: «Дочери Отортена», «Сынок с оленье ушко», «Сказание про богатыря Вищ – Отыра», «Нунка и семеро братьев – охотников»;
Дядя: «Богатырь Кедровое Ядрышко», «Сынок с оленье ушко».
Манси считали необходимым воспитывать у детей эмоционально-положительное отношение к тем местам, где они родились и живут, развивать умение видеть и понимать красоту окружающей жизни, желание узнать больше об особенностях края.

«…  Пойдемте же, славные мои охотники, в бескрайний лес, добывать зверя и птицу! – воззвал тогда Нунка. – Ведь много есть лесов в наших краях; с детства отец с матерью учили меня не сидеть на одном месте. Не должны мы, славные охотники, смотреть, как наш народ гибнет от голода!» (сказка «Нунка и семеро охоников»).
Дети манси с детства усваивают не только полезные трудовые навыки, но и простые правила взаимопомощи.
«… И заставил Бахтиар шаманов народу о плутнях своих рассказать.

- Потому пришел к вам на помощь я, - сказал Бахтиар, - что всегда дружным был наш народ, не любил убивать человека. Лучше вот здесь богатство ищите! Найдете – совсем хорошо будет!» (сказка «Добрый Бахтиар»)

Одна из основ культуры манси – взять у тундры только самое необходимое, ничего не испортить и передать потомкам. Бережному отношению к природным богатствам маленьких манси также обучают с раннего детства.

«… Негоже славному охотнику убивать птицу – мать с молодыми птенцами! – воскликнул Нунка – охотник. – Этот дивный лес буквально кишит дичью, мы можем наловить ее много и накормить наш народ! А этой матери нужно накормить своих голодных птенцов\», - сказал он, кивнув на ворону» (сказка «Нунка и семеро охотников»).

«… - Помни, сынок, стрела твоя без нужды ничего не должна задевать или ранить…» (сказка «Стрела - Огненный наконечник и Ворнэ»).

Манси, подобно хантам и другим народам Севера, прививают малышам все необходимые для взрослой жизни знания и умения.

«… Много дней делал отец лук своему сыну – крепкий гибкий лук с тугой тетивой.

Держи! – отец протянул стрелы Сямыну. – Учись метко стрелять!» (сказка «Стрела – Огненный наконечник и Ворнэ»).
У манси не принято наказывать детей за ошибки – считается, что они должны самостоятельно осознать свою вину и исправить промах.

«Стоит мальчик, чуть не плачет. Боится глаза свои на отца поднять – а ну как сейчас ударит? Но отец молчит, внимательно смотрит на сына. Наконец сказал:

- Я вижу, ты понял, сколько горя причинил своему народу сегодня. Можешь пойти поесть…» (сказка «Провинившийся сын»).

Большую роль в воспитании ребенка играют дальние родственники.

«… Подошел к мальчику старший четвероюродный брат. – Неправильно ты лодочку строгаешь. Давай сюда, я покажу…» (сказка «Огонь - камень»).

В обязанности молодых манси входит забота о старых родственниках.
«…Эква-пырись съездил, бабушку сюда привез. И теперь в счастье и благополучии живет Эква-пырись-человек, прославляемый в песнях, человек, прославляемый в сказках» (сказка «Сказка об Эква- пырисе»).
Братья и сестры не всегда жили в мире и согласии. Но в трудной ситуации все обиды забывались, просыпались дружба и взаимовыручка.

«Усмехнулся старший брат:
- Разве я человек? Я камень. Так Вищ – Отыр сказал. Если у него оружие затупилось, пусть придет об меня поточить. А я к нему не пойду.
Заплакала сестра, пошла обратно вырытым ходом.

<…> Не домой Вищ – Отыр пошел. Поделился с братом котелком с мясом. Растаял старший брат. Подпоясался. Меч взял в руки. Теперь пойдем,- сказал…» (сказка «Сказание про богатыря Вищ – Отыра»)
Манси отвергали жадных и корыстных людей и давали понять своим детям, что зло всегда наказывается.

«… Еще сказывают, видят иногда в озере щуку огромную, поросшую мхом да илом, только при виде ее уплывают рыбацкие лодки подальше. Так видно, и осталась в озере жадная, скупая Анна – щука А озеро с тех пор Пяташным называют. Долго потом матери непослушных детей своих пугали сказками о злой, корыстной Анне…» (сказка «Пяташное озеро»).
Молодые люди могли любить друг друга, находясь в браке. А могли и не любить. Жена, предавшая своего мужа, считалась плохой и строго наказывалась.

«…Женщину живой в лодку снесли, на дно положили, за руки, за ноги к дну лодки гвоздями прибили. В лодку сели, домой поехали. Женщина на дне лежит, по ней ходят. Так дорогой и умерла. Когда умерла, ее в воду бросили. Сами домой приехали на устье Кос-я-реки жить стали…» (сказка «Богатырь – Кедровое Ядрышко»).

Вывод: манси, как и ханты, имели свою собственную систему воспитания детей. Ребенка с детства учили трудиться по хозяйству, бережно относиться к природе, выручать друг друга в беде и уважать родителей. При этом манси не использовали физическое воздействие на детей как наказание
2.1.2. Образ дома в сказках народа манси.
 Традиционное жилище манси имеет много общего с жилищем хантов, однако отличается от него.

В сказке «Нунка и семеро братьев – охотников» так описывается мансийское жилище:
«Сидит Нунка за резным дубовым столом, посмеивается – ловко обманул он злого прохожего. Тут и охотники пришли. Отворили деревянную дверь, бросили свою добычу – голову оленью, в чувал и тоже за стол сели. Прибежали хозяюшки, принялись добычу раскладывать, лошадей распрягать. Зажгли лучину – совсем светло стало в доме. Висят на стенах ковры расписные, на полу тряпичные паласы – хорошо постарались хозяюшки. В котелке огонь горит, варится голова оленья. Поднял Нунка взгляд на крытую берестой крышу – шевелится крыша от ветра. Тепло в избе, светло. И не будет больше голодать народ Нунки. На славу потрудились семеро охотников…». 
Описание жилища манси нетрудно найти и в других мансийских сказках:

«… Пришел к старшему брату, отворил тяжелую дверь, из стволов лиственницы слаженную…».
А в сказке «Сынок с оленье ушко» можно найти описание амбара:
«… Возле избы Пеклы высоко над землей на трех срубленных кедрах Перко поставил священный шайтанский амбар, где на расстеленной медвежьей шкуре покоились Акынь – идолы, божки, что приносят удачу и счастье на охоте. На стенах амбара на рысьих и бобровых шкурах висели священный лук и стрелы, жертвенные нагрудники, украшенные бисером, пряжками».
Амбар манси был священным, женщине запрещалось в него заходить.

«… Разве ты не знаешь древних законов манси? – удивилась Лешачиха. – Разве не знаешь, сколько древних запретов у женщины – манси? Под страхом смерти запрещено женщинам входить в амбар! Замути, затумань ум Пеклы! Замани ее в священный амбар! Раз она закон нарушит, два нарушит, так Перко выгонит ее из дому или убьет…» («Сынок с оленье ушко»).
Вывод: жилище манси отличается от жилища хантов, имеет свои особенности.

2.1.3. Предметы быта, утварь.
Один из главных предметов быта манси – обычный нож. Нож используется как для разделки мяса, так и в качестве инструмента (стамеска, рубанок, сверло и т.д., и т.п.). Идеален нож и для строгания дерева, из которого изготавливается большая часть посуды манси.

«… Срезал Захар аккуратно ножиком кору, освободил дерево от давней напасти…» («Спасибо тебе, Сали!»); «… Смотрит Сямын, как отец ловко ножом орудует, и захотелось ему так же работать. Взял Сямын и себе ножик и начал строгать досочку. Рука у Сямына маленькая, а нож большой да острый…».

Однако в быту манси использовали не только нож, но и многие другие орудия – такие, как стрелы, лук, ловушки для ловли добычи и т.д.
«… Туго проныла оперенная стрела, да обогнула соболя, впилась в соседнее дерево…» («Сынок с оленье ушко»); «… Натянул лук Сямын, да прогнулся лук, пролетела стрела мимо…» («Стрела – огненный наконечник и Ворнэ»); «… Расставил Перко – охотник повсюду ловушки, думает, он о соболях да белках, что туда попадутся…» («Сынок с оленье ушко»).
Основным транспортом для манси служили олени, которых люди запрягали в упряжки. Также манси использовали в качестве транспорта лошадей.
«… Запряг шаман оленей, велел отправляться на поиски жены. Долго ли, коротко ли, возвратились олени, да жену не нашли…» («Пяташное озеро»); «…  Было как- то раз, снег долго не падал. Заждались все. На зверях шкурки поспели, охотники оленей запрягли, ждут приказа на охоту отправляться…» («Огонь – камень»).
«… А как же пойдешь? — спрашивает отец.

— На лошади поеду…» («Про Полум – Торума»).

Манси были по большей части охотниками, но и рыбаки тоже имелись.

«… Отдохнул Захар, за дело рыбацкое хотел приниматься, как вдруг замер: недалеко от него стоял красивый олень…» («Спасибо тебе, Сали!»); «…Пошел младший сын к реке, вкусной рыбкой промышлять собрался…» («Про Полум – Торума»).
Посуда манси в основном изготавливалась из дерева и бересты. Мансийские мастерицы, подобно хантыйским, любили расписывать посуду орнаментом.

«… Женщина в лес пошла, бересты надрала. На 6ересте всяких птиц, всяких зверей нарисовала, из бересты узорчатые чуманы, туески изготовила. Туески и чуманы перед мужем расставила, так ему говорит:

- Богатырь Кедровое ядрышко, для тебя я посуду сготовила. Для светлого рыбьего жира - обской снеди, для светлого рыбьего жира - озерной снеди, - вот хороши чуманы!» («Богатырь Кедровое Ядрышко»).

Вывод: манси использовали предметы быта и утварь, сходные с бытовыми предметами манси. В качестве транспорта использовались лошади и олени. Посуда изготавливалась из дерева и бересты и расписывалась узорами. Для охоты, рыбной ловли, и просто бытовых обязанностей использовались ножи, топоры, ловушки, лук и стрелы.

2.1.4. Одежда, украшения.

Мужчины манси одевались в рубашку, широкие и теплые штаны. Верхняя одежда шилась из сукна и обязательно имела капюшон и широкие рукава. Оленеводы носили «лузан» — накидка из оленьих шкур с отверстием для головы и рук и несшитыми боками. 

 «…Накинул Захар свой теплый лузан, пошел запрягать оленей…» («Спасибо тебе, Сали!»); «Видит Бахтиар оборванного мальчика: и рубашка изорвалася, и штаны…» («Добрый Бахтиар»); «Был этот богатырь плотного сложения, высокого роста, лицо у него добродушное, а глаза и вовсе соколиные, но смотрят ласково. Одет богатырь в теплую накидку и теплые мули, волосы у него по ветру развеваются…» («Дочери Отортена»).

Женщины одевались в платье или халат, богато украшенный вышивкой. Обязательным атрибутом являлся платок на голове. Женщины уделяли особое внимание украшениям: кольца из драгоценных металлов, бисерная вышивка на одежде, ожерелья, серьги и тому подобное. 

«… Вышла из избы девушка в цветастом платочке, заулыбалась. Красивое на ней платье, все вышивкой и узорами да орнаментами изукрашенное, словно тарелочка расписная. Поспешил старший сын к ней навстречу; в ушах у ней кольца – серьги висят, на шейке бусики – ожерелье бренчат, вся из себя она, как утренняя заря, светлая да лучистая…» («Про Полум – Торума»).
Вывод: манси очень ценили в женщине не только умение трудиться по хозяйству, но и внешнюю красоту. Женщины очень любили носить различного рода украшения. Мужчины – манси носили рубашки с теплыми штанами, а оленеводы одевались в особые теплые накидки – лузаны. 

ГЛАВА III.  Сравнение образа семейного быта, уклада жизни народов ханты и манси. 
На основе анализа 17 сказок народа ханты и 13 сказок народа манси можно сделать выводы:

	Позиции сравнения
	В сказках народов ханты
	В сказках народов манси
	Выявленные различия

	Состав семьи 
	Представлены 3 поколения родства.
	Представлены 3 поколения родства. Представлены братья и сестры.
	В мансийских сказках братья и дядья играют роль в воспитании, родовой мести.

В хантыйских сказках практически не упоминаются. 

	Воспитание
	Родители и бабушки наставляют своих детей, помогают им выдерживать испытания и готовят к суровой и опасной таежной жизни, наказывают и подбадривают.


	Воспитывают родители и другие родственники.

Одна из основ культуры манси – взять у тундры только самое необходимое, ничего не испортить и передать потомкам. Бережному отношению к природным богатствам маленьких манси также обучают с раннего детства.
	Манси прививали детям бережное отношение к природе, а ханты учили детей тому, что амбары всегда должны быть полны пищей.

	Воспитание детей в случае утраты родителей
	Бабушки занимаются воспитанием. Взаимная забота.
	Представлены братья и сестры, которые играют важную роль в воспитании, поддержке родичей. В обязанности молодых манси входит забота о старых родственниках.
	

	Наказание как средство воспитания
	Применяется физическое наказание.
	У манси не принято наказывать детей за ошибки – считается, что они должны самостоятельно осознать свою вину и исправить промах.
	У ханты наказывают детей физически, а у манси это не принято.

	Воспитание во взаимодействии с природой
	Природа-среда жизни. Охота и рыбалка дает пропитание. Нужно брать больше. 
	Природа-часть жизни. Формируется бережное и экономное отношение к природе. Не убивать зверя больше, чем нужно.
	У манси прослеживается более бережное отношение к природным ресурсам.

	Брак
	Брак заключается по договору между старшими. В семье супруги выполняют свои обязанности. Муж-добытчик, жена-хранительница очага, заботится о нем. Мужчина и женщина редко любили друг друга, будучи в браке, однако дети связывали их между собой и заставляли преступить через свои личные желания и интересы.
	Брак заключается по любви. В семье присутствует разделение обязанностей.
	У ханты браки заключались по договору, а у манси – по любви.

	Предательство и наказание за него


	Жена, предавшая мужа, считается плохой женщиной. Нет сведений о мести, наказании за ее предательство
	Жена, предавшая мужа, считается плохой женщиной. Брат мужа мстит за него и жестоко наказывает предательницу.
	Наказание жены – предательницы представлено в мансийской сказке.

	Образ дома
	Есть очаг – чувал и нары для сна. Высокая крыша, теплые стены, люлька для ребенка. Есть сени и красный уголок для молитв. Полы покрывались циновками.

	Резной дубовый стол, деревянная дверь, чувал. Лучина, ковры расписные на стенах, на полу тряпичные паласы, крытая берестой крыша. 
	В изображении жилища есть сходство: очаг и берестяная крыша. Различия: в доме манси более ценится уют.

	Столб
	Особенностью хантыйских селений была установка в них специальных столбов для привязывания оленей и лошадей. Такой столб вбивался перед каждым домом против переднего фасада.
	Упоминания о столбе не найдено.
	Упоминание о столбе найдено в мансийской сказке.

	Амбар
	 Амбар – место для хранения припасов. Амбары — срубные четырехугольные постройки из плах или бревен, поставленные на столбы или на пни высотой в 1—2 м с приставной лесенкой.
	 Амбар – сакральное место, где на расстеленной медвежьей шкуре покоились Акынь – идолы, божки, что приносят удачу и счастье на охоте. На стенах амбара на рысьих и бобровых шкурах висели священный лук и стрелы, жертвенные нагрудники, украшенные бисером, пряжками». Амбар манси был священным, женщине запрещалось в него заходить.
	Технология постройки сходна, а использование различно.

	Утварь домашняя
	Каменный котел, глиняные чашки, деревянная посуда, изделия из бересты, украшенные хозяйкой.
	Один из главных предметов быта манси – обычный нож.
	И ханты, и манси использовали в быту нож и изделия из бересты.

	Оружие 
	Лук и стрелы, топор, нож. 
«Лук его был из кремлевого дерева, лук его был из гривны березы. Пускал он стрелы, оперенные орлиными перьями»
	Лук и стрелы.

	В качестве оружия ханты и манси использовали лук и стрелы. Стрелы ханты богато украшались.

	Одежда
	Тяжелая железная кольчуга, Носил Славный охотник широкую меховую малицу и оленьи кисы.
Женская одежда -  шитая рубашка, надела соболья шуба
	Оленеводы носили «лузан» — накидку из оленьих шкур с отверстием для головы и рук и несшитыми боками. теплые мули, рубашка и штаны
	И ханты, и манси одевались в рубашку, но носили разную обувь.

	Образ мужчины
	 Злые и корыстные люди могут превращаться в животных:


	Злые и корыстные люди также превращаются в животных:

	

	Образ женщины
	В сказках практически не встречается описание внешности женщин, указывается лишь возраст и положение в обществе. Считалось, что женщину нужно судить не по ее красоте, а по умению шить, готовить и трудиться по хозяйству.
Скромная хантыйская девушка закрывалась платком.
	Женщины одевались в платье или халат, богато украшенный вышивкой. Обязательным атрибутом являлся платок на голове. Женщины уделяли особое внимание украшениям: кольца из драгоценных металлов, бисерная вышивка на одежде, ожерелья, серьги и т.д.
Платье, все вышивкой и узорами да орнаментами изукрашенное.
манси очень ценили в женщине не только умение трудиться по хозяйству, но и   внешнюю красоту
	Женщины – ханты не придавали значения внешней красоте, а женщины – манси носили нарядную одежду и множество украшений.


Выводы:
1.Состав семьи и родственные отношения народов ханты и манси схожи, имеются 3 поколения родственников, которые помогают друг другу, выручают и наставляют).
2.Много общего в системе воспитания детей: детям передают трудовые навыки, прививают бережное отношение к природе, воспитывают положительные качества и уважение к родителям, но есть и отличия: у хантов принято наказывать детей за промахи, у манси детей не подвергают наказаниям, а учат и дают советы на будущее.

 3. Одинаковы социальные роли мужчин и женщин в семье ханты и манси. Мужчина является добытчиком пропитания, а женщина хранительницей очага. Различны основания для брака: супружество у хантов практически всегда заключалось на основе договора, у манси браки заключались чаще всего по любви.  
4.Верность жены считалась необходимым условием жизни и у ханты, и у манси. Но в хантыйской сказке жену, предавшую мужа не наказывают, а в мансийской сказке она подверглась жестокому наказанию.

5. По-разному изображается жилище: ханты строят каркасные дома, а манси – срубные избы.
6. Утварь, оружие, снасти у ханты и манси сходны.
7.Портрет и одежда мужчины-героя сказки изображаются в хантыйских и мансийских сказках одинаково, а портрет и одежда женщины в хантыйских и мансийских сказках различны: манси ценят внешнюю красоту, а ханты не придают этому значения.
В результате работы гипотеза подтвердилась: образ семьи, отражающий семейные отношения и уклад жизни народов ханты и манси, изображенный в сказках этих народов, имеет отличительные черты. 
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