«Вредя природе - вредим себе»
     Проблема экологии на данный момент является одной из ведущих. Она настолько глобальна, что затронула практически все человечество. Для её решения создано огромное количество организаций, но по какой-то причине эта проблема не перестаёт существовать. 
Меня волнует лишь одно, почему люди не понимают, что, разрушая природу, они разрушают и себя. Человек - это  творение природы, а  она мать человеческого рода. Вот представьте, что родное дитя с каждым днём причиняет боль своей родной матери, вследствие чего она просто умирает. Какие  чувство и мысли у вас это вызывает? То же самое происходит и с природой. Она - мать, которая создала все это и нас в том числе, но каждый божий день мы наносим ей раны, которые могут зарастать медленно, а могут и вовсе остаться на всю жизнь.

 "Природа - это мастерская, а человек в ней работник", - так говорил главный герой романа Тургенева "Отцы и дети" Евгений Базаров. Его слова, действительно, имеют довольно много поучительного смысла. Люди должны работать на природу, полностью сотрудничать с ней. В любой работе сплоченность имеет место быть. Просто нужно каждому человеку задуматься об этом, о том, что через какой-то небольшой промежуток времени может случиться, действительно, серьёзная катастрофа, которую уже сложно будет решить. Сейчас многое зависит от природных ресурсов, которые являются невозобновимыми. 
Когда-то это все кончится, и что мы потом будем делать? Нужно идти дальше и создавать альтернативу всем этим продуктам, таким как нефть, газ, уголь и т.д. В мире очень много достаточно умных людей, которые, собравшись вместе , смогут найти  решение всех экологических проблем. Сейчас  много молодежи, которая   интересуется  экологическими проблемами.  Тем более, молодежь мыслит намного креативнее, чем поколение ушедшей эпохи. Возможно, стоит создать молодёжные инициативные группы для решения подобных вопросов. Так же, по моему мнению, будет правильно создать сообщества людей юных  и опытных, которые, объединившись,  смогут найти выход из данных ситуаций. Я очень хочу, чтобы люди поняли, что разрушая природу, они разрушают и себя в том числе. Что если во время не остановиться, может произойти то, от чего так долго все отмахивались. Поэтому , вредя природе, мы вредим себе.
