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Эссе
Моя малая Родина

Отчизна-это край, где пленница душа
 Ф. Вольтер

Отчизна, родина, душа. Какой смысл для меня имеют эти слова? Я пытаюсь найти оригинальный ответ, но что бы ни приходило в голову, все равно вырисовываются образы близких, родного дома, детские воспоминания, запах бабушкиных пирогов, стройные березы в нежно-зеленых облачках зелени. Это мой маленький мир, в котором мне тепло и уютно. И ты вдруг ясно понимаешь: малая родина – это часть тебя… Это любовь ко всему, что тебя окружает .И кажется, что это любовь пришла в мир вместе с тобой. Вот я совсем маленькая. Тогда для меня моей Родиной была моя семья. Яркое солнце заглядывает в дом, пушистым зайчиком дотрагивается до всех, кто в комнате: мамы, отца, сестры, меня. А потом теплый вечер, когда свет городских фонарей сменяется лунным. Колыбельная песня. Казалось, под мамину песню звездочки-алмазы водят хороводы в высоком-высоком небе. Отчетливо помню и дом бабушки, небольшой, с резными ставнями. Вдалеке уходящий за горизонт сосновый бор, а небо нежное, как цветок незабудки.  Горьковато-сладкий запах полыни сливается с запахом свежеиспеченных пирогов .Вся наша дружная семья за круглым столом .С фотографии, большой, черно-белой, смотрит на нас дед. Я его почти не помню, но знаю, что он воевал ,и горжусь им.
Чем старше я становлюсь, тем шире и богаче становится мой мир ,мои интересы.Я узнаю,что Кричев старше Москвы. Каким был он  в те далекие времена?  Много мест в моем городе так и дышат историей. Замковая гора…  Какой чудесный открывается вид. Дух захватывает  ,когда смотришь сверху вниз.  . Смотришь и представляешь…Земляной вал, река, над которой встает необыкновенный рассвет, окрашивая  замок-крепость  в золотисто-красные тона. Вдали виден лес, кажется, что он излучает яркий розовый свет. Туда , на лес, смотрит   человек  в доспехах рыцаря …Возможно, это Витовт- один из наиболее известных правителей Великого Княжества Литовского. Замок, конечно, не сохранился, но из летописей дошло до нас упоминание о «Витовом погребе». А  Екатериненский  тракт?… Так называется дорога, по которой проезжала Екатерина. Возможно, до сих пор шепчутся березки, что растут возле деревни Сетное, о роскоши царской свиты, а камни, которыми выложены заболоченные места, берегут цоконье копыт породистых лошадей. Да, окружающая нас природа хранит тайны давно ушедших лет. Люди уходят, а природа живет и дарит нам свою красоту. Может,  кто-нибудь, живущий в далекой Африке или Австралии, скажет, что наша природа неяркая, обыкновенная. Но это не так. Просто, чтобы увидеть ее тихую красоту, нужно всмотреться и вслушаться. И вот перед тобой  бескрайние луга, весной покрывающиеся золотом одуванчиков. Тишина необыкновенная, даже пчелы жужжат как-то по-особенному, нежно и мелодично. В воздухе как будто разлит запах меда и цветов. А рядом родничок с чистой, ключевой водой. Родник, пробиваясь из-под земли, журчит, кажется, что он напевает звонкую, еле слышную песню. А над ним склонилась ива, распустив зеленые ветви. Может, она вспоминает о людях, которые приходили сюда или просто ветер растрепал ее шелковые косы. Чудесная картина, не правда ли?  
Еще одно примечательное место -  Черное озеро. Оно не слишком большое. На берегу золотистый песок сверкает на солнце, его оттеняют темно-зеленые сосны, которые словно стражи стоят возле озера, охраняя покой и тишину. Голубая вода искрится, отражая глядящие в нее облака. Когда по озеру пробегают легкие волны, желтые кувшинки покачивают своими  головками в такт ветру... Как же  я люблю эти ни с чем не сравнимые места!  Как же можно не гордиться мне своей родиной?
[bookmark: _GoBack] Богатство моей Родины не только в природных красотах, но и в людях, которые жили когда-то на этой земле, в людях, которые живут здесь до сих пор. На гербе нашего города изображен  кавалерский крест и серебряный меч. Серебряный меч на гербе означает готовность к защите, крест подобной формы олицетворяет мужество идоблесть  защитников города. Всей своей историей жители Кричева доказали право обладать таким гербом. Сколько войн огненным вихрем пронеслось по нашей земле. Самая кровопролитная- Великая Отечественная война. Есть память, которой не будет забвенья…В нашем городе есть много памятных мест, куда приходят люди для того, чтобы почтить память героев, возложить цветы,  пионеры несут вахту памяти.. Для  меня  вахта памяти  стала уроком  добра, милосердия, сострадания, любви к малой Родине и благодарности  людям, сохранившим  ее для нас. В свои 16 лет я поняла, что Родина – это место, за которое человек стоит "горой",  это место, куда всегда хочется вернуться. Говорят, где родился, там и пригодился. Я тоже так считаю, поэтому, где бы я ни училась, куда бы ни забросила меня судьба, яобязательно вернусь, чтобы жить в родном городе, слушать малиновый звон колоколов, любоваться аистами, прогуливающимися по сжатому полю, просто жить, даря людям радость, принося пользу, стараясьсделать всё, чтобы наш город процветал и становился всё лучше и лучше.
 2018 - год в Беларуси объявлен годом малой родины. Я горжусь, что мой город не остался в стороне. «Кричев-малый умный город. Развиваемся вместе», - так называется пилотный региональный проект. И я верю, что таких проектов впереди у нас много. А к словам Вольтера хочется добавить, что  Отчизна начинается с малой родины: с каждой капли росы поутру, с тихой ивы у реки, с отчего дома - словом, с края, где «пленница душа».
