Серебро дороже золото…

«Серебро дороже золота…»,- доносится из колонок маршрутного автобуса…Мы сегодня путешественники – краеведы… Как первопроходцы мы идём по занесённому снегом селу Ыб, и настроение у нас,  точно этот блестящий снег, радужно приподнятое. Высокое январское солнце слепит глаза, при этом не мешает любоваться изумительной  красотой природы села. Мы идём гуськом за нашим учителем, девчонки  падают в чистый мягкий снег, хохочут. Испытываю  счастье  от всего этого, жду встречи с чем-то прекрасным, сказочным.


Мы идём по  старой улице деревни Мальцевгрезд местечка Чалин, а в голове звучат слова памятной песни: «Серебро дороже золота…»

         На нас смотрят согнувшиеся, в снежных шалях почерневшие избы. Дома у северян  - рубленные шестистенки с небольшими окнами для тепла. Рядом с домами растут рябины, берёзы, черёмухи, калины, осины. Удивительно, но заборов здесь  мы  не увидели, наверное, жители были дружными,  да и незачем было отгораживаться от селян, а может,  потому, что хозяев у этих старинных домов давно уже нет...


В стороне от дороги мы замечаем  одиноко стоящий, никому не нужный дом. Вокруг него нет уже ни сарая, ни ледника. К нему нет протоптанной дороги, но он влечёт нас тайной. Наше детское любопытство заставляет нас идти по нетронутым сугробам к дому. Проваливаясь в рыхлый снег по пояс, мы всё же добираемся до загадочного дома. 


Оказывается, что с близкого расстояния он гораздо больше, чем с дороги. Правая хозяйственная часть дома  частью разобрана и пугает своей темнотой, мраком, мы оказались будто в чёрной бане. Стоят старые стулья, бочки, на развалившихся  стенах развешены  тулупы, сушеные пучки какой-то травы,  серые тазы, сита … Когда-то здесь кипела жизнь, крестьянская работа.


Мы обходим  дом вокруг... Я приближаюсь к разбитому окну,  смотрю внутрь … и словно подглядываю чью-то жизнь… Передо мной кухня:  старинная мебель, деревянный стол, с которого уже слез слой лака. На стенах  висят  самодельные полочки с мисками, тарелками,  повёрнутыми лицевой стороной.  В комнате пусто и неуютно. Видно, что здесь уже давно не бывала  хозяйка. Очень жаль этой ушедшей  жизни. «Серебро дороже золота… Серебро дороже золота…», - повторяю про себя.

          Долго смотреть в кухонное окно  не хочется , нас привлекает  другое окошко. В нем как-то по-домашнему уютно  висит белая коротенькая тюль.  Под ним растёт молодая березка, как и мы, она  любопытная и словно приглашает нас войти в  дом. Мы смотрим в комнату, жадно стараясь все  разглядеть получше.


Поразительно, как хорошо сохранились вещи в этой комнате! Она  обставлена даже со вкусом. Простенький буфет, диван, письменный стол… На столе перед нами лежит раскрытый старинный чемодан, в котором   книжки,  пожелтевшие тетради. Может быть,  хозяйка была учительницей. Она каждый вечер садилась на свой  мягкий диванчик  и читала книги или письма… И тут мы разглядели совсем уже растрогавшую нас всех вещь. На  косяке за приоткрытой дверью висит… нежно – розовый халат хозяйки.  Кажется , что она вот-вот вернётся. «Серебро дороже золота…». Что  значат эти слова в самом деле?

Мы выбираемся от старого дома на дорогу и проходим  стройный ряд старинных домов, встречаем таблички с  новыми названиями местечек и деревень: Ельшор, Ёль, Мальцевгрезд, Чалин, Гыбад, Вадор, Кулига, Степановка и другие. Извилистая дорога,   то поднимаясь вверх, то спускаясь в низинки,   ведёт  нас в ыбскую старину, в историческое прошлое. 


Протянувшись на 15 километров, село Ыб расположилось на семи живописных холмах.  Учительница рассказывает: «Раньше в каждой деревеньке, в каждом сельском местечке  были свои часовни и церкви. Именно здесь, по преданию, на берег Сысолы сошел просветитель  Стефан Пермский. Он предсказал и появление монастыря, который сегодня находится на одной из гор села…Есть в селе 12 святых источников, все они повторяют, по словам верующих, 12 святых дивеевских источников…».
          Вдруг мы почувствовали порыв ветра, нас будто волной накрыло. Сразу зашумел дальний лес и донёс до нас этот шум. 

         А неторопливый рассказ учителя продолжался: «Основала монастырь матушка Серафима, мать  архиепископа Сыктывкарского и Коми-Зырянского Питирима. По её воспоминаниям, в 1985 году ей приснился сон, в котором Бог велел ей поехать в село Ыб и там получить исцеление от болезни ног. До этого она ничего не знала о селе и  местных целебных источниках…После купания  в одном из них болезнь отступила. Так Господь указал место её будущего подвижничества».

       Мы наслаждаемся солнечным днём и воображаем, что было на месте села ещё раньше, в незапамятные времена. Запутавшись в версиях, которые были одна фантастичнее  другой, спрашиваем об этом у  учителя. Оказалось, что  миллионы лет назад на самом этом месте, где сейчас стоит село Ыб, плескалось тёплое Сысольское ( название было дано в XX веке)  море. На его берегу рос тропический лес, а в водах водились морские ящеры. Они питались похожими на кальмаров белемнитами и моллюсками аммонитами. 


А в голове вертится: "Серебро дороже золота…".  Вдруг с дороги мы увидели тропинку, по снежной целине уходящую вдаль. А ведь по серебру человек ходит: по чистому снегу, переливающемуся  на солнце. Куда шёл этот человек, с трудом проложивший дорожку? Неизвестно, но по делу, стремился туда, далеко, к горизонту… Я поняла, что вот оно северное серебро под нашими ногами, в наших мыслях… В том, зачем мы здесь…Золото - красота броская, а серебро -  красота тихая,  которую может увидеть человек ,  если захочет. Это что-то незаметное, скромное, но настолько душевное, настоящее.
   «Серебро дороже золота…» 

