Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение Винзилинская средняя общеобразовательная школа им Г.С. Ковальчука
Тема: 

"Почему наша школа носит имя 

Григория Степановича Ковальчука?" 

Работу выполнили
учащиеся 3б класса 

МАОУ Винзилинской СОШ
им Г.С.Ковальчука
руководитель проекта: 

учитель начальных классов, 

классный руководитель 3б класса 

Дик Е.В.
2018-19 уч. год

Содержание
1.Введение. Обоснование темы.

2.Биографические данные Г.С.Ковальчука

3.Военные будни Г.С.Ковальчука.

4.Трудовые будни Г.С.Ковальчука.

5.Из воспоминаний коллег, учеников, жителей посёлка Винзили.

6.Условия почётного места за партой героя Г.С.Ковальчука.

7. Заключение.

8.Литература.
9.Приложение.
1. Обоснование темы:
           10 декабря  2018 года Тюменскому району исполняется 95 лет,  в состав  которого  входят 24 муниципальных образования, 77 населённых пунктов. К юбилею района ребята и педагоги  нашей школы готовиться начали ещё в январе 2018 года: это были фотовыставки, экскурсии по достопримечательностям Тюменского района, часы общения,  встречи с интересными людьми и т.д. И вот, заключительным мероприятием стал старт общешкольного проекта «Юбилейными дорогами Тюменского района». Тем было предложено много, на какой остановиться?  На одном из классных часов  классный руководитель Дик Е.В. задала вопрос «Кто знает: почему наша школа носит имя Г.С.Ковальчука?». Никто не смог ответить. Это и стало  отправной точкой в работе над проектом.
Тема:  "Почему наша школа носит имя Г.С.Ковальчука?"
Цель исследования: на основе анализа документальных и архивных источников, поисковых материалов, изучить жизнь  Г.С.Ковальчука и ответить на вопрос, почему школа носит его имя.
Задачи:
1. Изучить биографию Г.С.Ковальчука.
2. Встретиться с учителями, которые знали Г.С.Ковальчука  и  работали вместе с ним.
3. Побеседовать с родителями,  соседями  и собрать воспоминания о Г.С.Ковальчуке.

4. Собрать  и  оформить сведения о жизни Г.С.Ковальчука, фотографии.
5. Оформить в классе парту  героя Г.С.Ковальчука.

6. Обсудить  условия почётного места за партой героя Г.С.Ковальчука.

Гипотеза:
Наша  школа носит имя Г.С.Ковальчука, возможно, он учился в этой школе, а в годы Великой Отечественной войны совершил подвиг, защищая нашу страну от немецко-фашистских захватчиков.
Методы исследования:
1. Изучение документальных материалов, хранящихся в школьном архиве. 
2. Изучение и анализ Интернет-ресурсов.

3. Встреча с учителями, работавшими  с Г.С.Ковальчуком.
5. Сбор воспоминаний родителей, бабушек и дедушек, жителей посёлка  о Г.С.Ковальчуке.
4. Анализ и обобщение собранной информации.

2. Биографические данные Г.С.Ковальчука.

Беседуя по телефону с дочерью Григория Степановича  Казарян Людмилой Григорьевной, мы узнали, что  Ковальчук  Григорий  Степанович  родился  4 января 1923  в  деревне  Новоселки  Голышмановского  разъезда  Омской области в рабоче-крестьянской семье  Степана  Давыдовича и  Евдокии Фёдоровны (приложение 1). В семье росло 5  детей: 2 сына и 3 дочки. Родители делали всё, чтобы дети выросли честными, добрыми и трудолюбивыми. Начальную школу  ребята закончили   в  своей деревне, а 5-8 классы пришлось заканчивать в другой деревне за 5км от дома.   Ходили пешком и в дождь, и в мороз. У Григория тяга к знаниям была очень велика и он, несмотря на трудности, продолжил учиться в 9-10 классах в районном центре Голышманово. Успешно закончив 10 классов, Григорий Степанович серьёзно задумывается о профессии учителя, и, в 1940 году после окончания школы проходит  краткосрочные  учительские курсы. 

               Сбывается его мечта: Григорий Степанович едет учительствовать в Евсинскую семилетнюю школу. Рядом родительский дом, а значит, и его сыновняя помощь рядом. Иначе нельзя – в его поддержке нуждаются, ведь в их большой семье он единственный «учёный».

3. Военные будни Г.С.Ковальчука.
             Беседуя с руководителем  поселкового музея «Боевой славы» Бакаловой Г.М., мы узнали, что   мирную жизнь  Григория Степановича прервала война (приложение 2).  1 июля 1941 года Григория Степановича призвали в армию. Он был отправлен в Томское артиллерийское училище, после окончания,  которого в ноябре 1941 года направляется в воинскую часть на станцию Мошково Новосибирской области. В январе 1942 года в составе воинской части 148 отдельной стрелковой бригады едет на западный фронт командиром артиллерийского взвода, обслуживающего 176 миллиметров орудие. Взвод сражался сначала на Волоколамском направлении, затем на Калининском фронте  освобождал город Осташков.  Из воспоминаний самого Григория Степановича: «Служил я в артиллерийском полку на конной тяге. В каждом расчёте было 4 лошади. Сначала был командиром орудия, затем помощником командира огневого взвода. Бои были тяжёлые и затяжные. Продвигались мы с огромными усилиями и большими потерями. Местность под Ржевом болотистая, главные дороги были заняты, поэтому мы прорубали себе просеки. Весной 42 года был ещё и сильный разлив. Люди и кони тонули в грязи. Для того чтобы продвигаться и переправлять орудия, мы настилали доски. Но, несмотря на это, иногда лошади не могли справиться с перетягиванием орудия. Тогда человек 8-10 брали его и на руках несли по полкилометра и больше». 
            16 декабря 1942 года Григорий Степанович был ранен в бою в ногу осколком мины снаряда. Долгое лечение в госпитале длилось до 4 апреля 1943 года.

            После выписки из госпиталя  Ковальчук Г.С. признан ограниченно годным к строевой службе и направлен в город Новосибирск, оттуда в Омск в 246 артиллерийский полк командиром учебного взвода по подготовке солдат для фронта. Григорий Степанович вспоминает: «Война не убила в душах моих ровесников лучезарный довоенный мир.  В самые тяжкие дни мы хранили память о том пятачке земли, который каждый из нас исходил босыми ногами, где плакал и смеялся, учился понимать добро и зло, по дороге из которого ушёл воевать. Этот маленький кусочек олицетворял для нас Родину. И мы сражались за неё».
           В армии Григорий Степанович служил до января 1946 года. Демобилизован в звании лейтенанта. Удостоен наград: орден «Отечественной Войны II степени»; медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», а также юбилейными  медалями (приложение 3).
4. Трудовые будни Г.С.Ковальчука.
             Началась мирная послевоенная жизнь. Г.С.Ковальчук вернулся в родные места, к любимой работе. 1947 год стал знаменательным в его личной  судьбе: женился на учительнице иностранного языка Надежде Николаевне Шабалиной, с которой вместе учился в школе. Она стала для него соратником и надёжной опорой (приложение 4).
                      В 1948 году новый учебный год Григорий Степанович начал учителем математики Лесозаводской семилетней школы в Велижанском (позднее переименованном в Нижне – Тавдинский) районе.  Одновременно Григорий Степанович заочно учился в Тюменском педагогическом институте.

         В 1966 году Григорий Степанович Ковальчук переехал в поселок Винзили и возглавил школу, в которой проработал директором  до 1985 года. Под его руководством школа стала одной из лучших в Тюменском районе (приложение 5).  А ежедневные встречи с детьми были, прежде всего, уроками доброты, гуманности, уважения к личности ученика. Один из его учеников впоследствии написал: «Не принадлежал себе человек, он всем сердцем был предан работе и людям…». Этот же ученик, его имя Пивоварчик Николай Филиппович, посвятил своему любимому учителю целое стихотворение, которое хранится в  архиве школы (приложение 6). 
            За время педагогической деятельности Ковальчук Г.С. удостоен высокого звания «Отличник просвещения», «Заслуженный учитель РСФСР». 
5. Из воспоминаний коллег, учеников, жителей посёлка Винзили.

               В ходе работы над проектом мы обратились за помощью к своим родителям. Оказалось, что многие мамы и папы, бабушки и дедушки  знают Григория Степановича, т.к. являются выпускниками нашей школы. Они с удовольствием поделились своими воспоминаниями из своих школьных будней.  А ученица нашего класса Попова Даша принесла фото, на котором изображён момент вручения аттестата Григорием Степановичем её папе (приложение 7). И хоть мы беседовали с родителями  каждый у себя дома, оказалась у всех похожая информация. Все говорили о том, что Г.С. Ковальчук был открытый, честный, справедливый директор. Он был очень мудрым: никогда не повышал голос на своих учеников, всегда тактично разъяснял какие-то проступки учащихся. Помнят его и как учителя математики и черчения. На его уроках было всегда тихо, объяснения материала были понятными и интересными. Из воспоминаний бабушки Ткачёва Максима: «…спокойный, уравновешенный, суливший вызвать к себе уважение, он сразу завоевал наши сердца. Заходил в кабинет всегда элегантный, подтянутый, обаятельный, в строгом костюме, обязательно в галстуке… » (приложение 8). Про Григория Степановича и его коллектив  было написано много заметок в газету «Красное знамя». У нашего ученика Феди Шахова бабушка работает в архивном отделе областной  библиотеки,  и она с удовольствием согласилась нам помочь найти эти заметки. Газеты были разных годов: 1975, 1980, 2011 годов. В заметках было написано, что директор Винзилинской школы обладал чувством такта, находил подход к любому ребёнку, был справедлив. А коллектив под его руководством работал слаженно и дружно (приложение 9). 
           Нам удалось взять интервью у коллег Григория Степановича: так, оказалось, что бабушка ученицы нашего класса Буракова Т.В. работала вместе с Ковальчуком, она так же, как он преподавала математику. Татьяна Васильевна рассказала, что директор был не только очень интеллигентным, но  и скромным. Являясь участников ВОв, и имея награды,  об этом не любил говорить. Считал, что хвастаться нечем (приложение 10). 
           А вот что вспоминает классный руководитель мамы Ракитина Максима Карнаухова Л.В., преподаватель русского языка и литературы: «Григорий Степанович раньше всех приходил в школу, а уходил самым последним. Умел успокоить и помочь в трудной ситуации. Находил подход не только к ученикам, но и к педагогам.  Делал всё для того, чтобы школа была лучшей в районе» (приложение 11). 
         Бакалова Г.М. работает в нашей школе  сегодня,  и  очень хорошо знает Григория Степановича и его семью. Она нам рассказала, что Григорий Степанович был честным и щедрым. Однажды, когда ей, молодому педагогу не на что было ехать на курсы в город Тюмень, Григорий Степанович, не раздумывая дал ей денег на поездку. А ведь у самого было трое детей, и заработок 70 рублей в месяц. Ещё мы узнали, что у директора было своё любимое увлечение, он очень хорошо рисовал. Однажды, когда в посёлке была отдельная начальная школа, он подарил директору Росляковой Н.К. свою работу. Эта картина до сих пор украшает центральную стену актового зала начального звена  школы (приложение 12).
         Мы побеседовали с завучем школы по воспитательной работе  Мериновой М.Э. Вот что она вспоминает: «Я девочкой училась, когда Ковальчук Г.С. был директором. Школа считалась одной из самых лучшей в районе. У нас было три организации: октябрятская, пионерская, комсомольская. Каждая имела свои обязанности и законы. Вся школа в те времена была одной дружиной и носила имя легендарного разведчика Н.И.Кузнецова. Мы организовывали различные мероприятия: осенний бал, новогодние представления, смотры и конкурсы, общешкольные турслёты. У нас был даже свой инструментальный ансамбль. Каждую осень классы выезжали на полевые работы: убирали картофель, морковь, капусту. Жизнь кипела. Однажды даже нашу школу посетила делегация из Кубы. Они очень хотели познакомиться с советской школой, ребятами, их традициями и делами. Встреча была тёплой и дружеской.  Я думаю, надолго запомнилась всем школьникам и педагогам. Григорий Степанович - это человек с большой буквы. И школа по праву носит его имя» (приложение 13). 
          За годы существования школы сменилось много директоров. Это были умные, интеллигентные, мастера своего дела люди. С одним экс-директором нам удалось связаться по Интернету. Это Коган  Галина Михайловна. Она проработала директором нашей школы 10 лет и считает Григория Степановича своим наставником. Вот что она нам рассказала: «Мы с подругой приехали в посёлок Винзили в 1980 году. В кабинете директора школы нас встретил красивый, седовласый интеллигентный мужчина, это и был Григорий Степанович Ковальчук. После небольшой беседы он сразу предложил нам работу и жильё…Мы остались и потом ни разу об этом не пожалели. 
           Для меня Григорий Степанович эталон настоящего директора школы, как говорят, старой закалки. Его уважали за профессионализм, доброжелательное отношение к людям, стремление вникнуть и решить многочисленные школьные проблемы. При Григории Степановиче в школе сложился замечательный  педагогический коллектив, а школа стала одной из лучших в Тюменской области».
           В ходе проекта мы обращались к разным людям. Так, нам удалось пообщаться с долгожителем  нашего посёлка, основателем  поселкового музея Зелениной Н.А. В своей книге «Живу и помню» Нина Артемьевна вспоминает директора школы, как мудрого, справедливого руководителя.  Член действующего Совета ветеранов Глухих С.М. рассказала нам, что Григорий Степанович  после своего директорства не остался в стороне, он долгое время был председателем  Совета ветеранов в посёлке. А для ребят начальных классов вёл  шахматный кружок (приложение 14). 
6.Условия почётного места за партой героя Г.С.Ковальчука.
            На классном часе, ведя разговор о Григории Степановиче Ковальчуке, мы пришли к выводу, что  этот человек действительно уважаемый, узнаваемый и почётный житель п.Винзили. Он много сил и энергии вкладывал в развитие средней школы. Его любили все ученики. Парта  героя, которую мы установили  в классе,  по праву  имеет  имя этого достойного человека. Нам, ученикам 3б класса большая честь иметь такую парту. У каждого из нас появился стимул проявить свои лучшие качества в учебе, спорте и других хороших делах, чтобы добиться права занять почётное место за этой замечательной партой. Это просто здорово, что память о  Григории Степановиче  не только сохраняется, но еще и помогает нам в стремлении стать лучше. 
           Занять почетное место за партой героя смогут ученики, которые достойно показывают себя в учебе, активно участвуют в жизни класса и школы, занимаются спортом и подают положительный пример своим товарищам (приложение 15). 
7. Заключение.


Поставленная цель:  на основе анализа документальных и архивных источников, поисковых материалов, изучить жизнь  Г.С.Ковальчука и ответить на вопрос, почему школа носит его имя,  нами  достигнута. Изучив архивные документы из различных источников, побеседовав с родителями, жителями посёлка, мы   убедились, что  Ковальчук Григорий Степанович -  настоящий герой. Гипотеза наша не подтвердилась, он не учился в Винзилинской  школе, но  он, будучи директором школы 19 лет  сделал  многое для её развития, для развития учеников. Мы гордимся, что наша школа носит имя  Григория Степановича Ковальчука (приложение 16). 
14.Литература.
1. Собственные сочинения и воспоминания наших родителей, бабушек

и дедушек, жителей посёлка, коллег по работе.

2.Материалы из архива поселкового музея и областной библиотеки (фото, статьи из газеты «Красное знамя»)
3. Фотоальбомы из архива на сайте «Одноклассники». 
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