 
«Торопись обрадовать добрым словом встречного, может быть, в жизни больше не придётся повстречаться».
            Как-то ночью я долго не могла уснуть. Ворочаться с боку на бок уже больше не было сил, и  я решила встать  и посмотреть в окно на звездное небо.  
        Где- то там, вдали, мерцала одинокая звезда. Я  помахала ей рукой и спросила: « Тебе тоже не спится?» И вдруг на моем окне заиграл отблеск звездного луча. Я распахнула створки, и на подоконник сел маленький мальчик. Он весь светился. Я немного испугалась. Но, услышав от него всем известное слово « привет», успокоилась.  Между нами завязался разговор.  Слова из наших уст лились без остановки. Каждый хотел рассказать о чем- то своем…  
        Недаром  существует такое утверждение, что слово является источником счастья.  И мы были счастливы в эту звездную ночь.  Я понимала, что  простое слово « привет» объединило нас, сделало единым целым. А ведь иногда совсем не хочется говорить.   Просто молчать!  
          Мой «звездный» друг утверждал, что невозможно представить нашу жизнь без слов. Слова окружают нас повсюду, куда  бы  мы ни взглянули. От того, какие слова будут вокруг нас, зависит  жизнь не только на земле, но и на небе. Даже самое маленькое слово играет большую роль.  А добрые и приятные слова – это самый настоящий источник счастья! «Ни одно слово, исходящее из уст человеческих, не теряется в пространстве бесследно. Оно всегда оставляет глубокий, неизгладимый след, оно живет среди нас и действует на сердца наши, ибо в слове содержится великая духовная энергия любви, добра или, напротив, зла», - говорил святитель Лука. Вдруг у моего нового друга появилась книга в руках, а в ней  было написано: «Слова, если только они хорошо подобраны, обладают такой силой, что описанное на бумаге нередко производит более яркое впечатление, чем увиденное» (Джозеф Аддисон). 
        Да! Это верно! Я согласна! Человек каждую секунду творит свой мир с помощью слов. За любым делом сначала идет мысль,  потом слова, а потом уже картина или  фотография.  Я поняла!  Чаще надо говорить друг другу приятные слова! Счастье заразительно! Чем счастливее мы, тем счастливее те, кто вокруг нас! Я теперь тоже светилась, хотя и не была «звездной» девочкой. Я светилась от счастья: у меня появился новый друг.
         Мы продолжали беседовать. И с каждым новым словом, новой репликой    мне казалось, будь у  слов возможность выбирать людей, которые правильно с ними обращаются, то большая часть  не могла бы говорить совсем. Ведь в мире людей становится всё больше слов, которые не способны принести радость ни тому, кто их произносит, ни тому, кто слушает. Можно  обидеть человека, а можно сделать его счастливым. Простое слово « привет»,а   сколько было у меня счастья! Я не чувствовала себя одинокой! И мне уже не хотелась спать не потому, что мне одиноко, а потому, что слова, произнесенные моим «звездным» гостем, приносили мне радость, покой и удовлетворение.
       С первыми лучами солнца мой друг улетел. Мы попрощались. 
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