                                 Как книга становится любимой.

            Юрий Карлович Олеша, Король Юрий Первый, так он сам себя называл, потому что играл в сказку, и это получалось у него просто замечательно! Его произведение «Три Толстяка» переведено почти на все языки мира. Он умел быть таинственным и загадочным.

           «Стучите! Тревожьте!» - улыбаясь, говорил писатель людям. И это не только разрешение приходить к нему в гости в любое время. Я думаю, что гораздо больше стоит за этими словами. Это его сказка «Три Толстяка» стучится в наши сердца, тревожит нас, читателей. «Стучите! Тревожьте!» - не будьте злыми, ребята, зла и так хватает на Земле. Достучитесь до сердец тех людей, которые рядом. Несите добро окружающим. Во все времена ценились и всегда будут цениться дружба, выручка, смелость, честность и находчивость. Эти хорошие качества есть в людях, которые вокруг меня. Я и сама стараюсь развивать их в себе. 

         Как книга становится любимой? «По-разному», - скажут люди, и будут правы…  

         Вот я беру в руки книгу Юрия Олеши «Три Толстяка». Книге в этом году 90 лет!!!  Красивая, с интересными рисунками. Я ещё ничего не знаю,  просто листаю страницы.  Какие странные герои, какие незнакомые мне имена: доктор Гаспар Арнери, оружейник Просперо, учитель танцев Раздватрис, девочка Суок, наследник Трёх Толстяков Тутти и другие. Какие красивые иллюстрации! Художник Л. П. Дурасов постарался сделать сказку яркой, понятной. И у него это получилось. Я заинтересовалась, мне понравилось то, что я увидела.  Обязательно прочитаю сказку…
          Вот перевёрнута последняя страница, книга прочитана и закрыта.  Она заставила меня поволноваться. Я переживала за канатоходца Тибула, смеялась над продавцом воздушных шаров, которого судьба наказала за чёрствость, за жадность, потому что он ни разу в жизни не подарил шарик ни одному мальчику и ни одной девочке. Дети в сказке всегда завидовали эту человеку. «Зависть – дурное чувство», - учит нас Юрий Олеша. Но как я понимаю этих детей! Каждому из них хотелось иметь воздушный шар! Но чудес не бывает. Дети бедны, их родители не могут позволить себе купить шарик своему  ребёнку. 

          Очень я расстроилась, когда познакомилась с наследником Тутти. Мальчик показался мне избалованным и злым. Он мог кричать, плакать, топать ногами, требовать, чтобы выполнили всё, что он хочет. Этот герой даже и не сказочный какой-то, я знаю наших современных мальчишек, избалованных родителями. Но потом я поняла, что ошиблась. Тутти – хороший мальчик, только печальный и очень одинокий. Это Три Толстяка хотели, чтобы он вырос таким же, как они: жадным обжорой, жестоким и бездушным. Правители внушили Тутти, что у него железное сердце. Вот что может сделать с ребёнком воспитание людей, которые его окружают.

         Как вовремя около Тутти появилась Суок! Наследник был счастлив,  он и не заметил подмены куклы живой девочкой. А как много узнал наследник от девочки, вернее, от отремонтированной куклы! Доктор Гаспар «научил» «куклу»  говорить, сочинять песенки и танцевать. А ещё у куклы появился аппетит, и она съела пирожное. «Суок – самая лучшая актриса в мире»,- говорили зрители на представлениях, в которых принимала участие девочка. Роль куклы наследника Тутти – самая лучшая роль маленькой актрисы. Суок достучалась до сердца наследника Тутти, растревожила его душу. Девочка рассказала наследнику о суровой, нищенской жизни, о большом городе, о живых детях, на которых богачи натравливают собак, о власти богатых, о борьбе народа. 
             Я восхищена смелостью девочки, которая не побоялась найти и открыть клетку с Просперо. Когда Суок схватили, я очень испугалась за неё. Но всё закончилось хорошо. Гвардеец с голубыми глазами ловко подменил девочку на куклу, и никто ничего не заметил на допросе. Только потом, когда тигры не тронули Суок, Три Толстяка и их советники поняли, что их обхитрили.
            Сказка закончилась просто замечательно! Брат и сестра, Тутти и Суок, теперь вместе. Все испытания остались позади. Очень  жаль учёного Туба, который  открыл тайну брата и сестры. А какие правильные слова сказал Туб: «…никакое сердце – ни железное, ни ледяное, ни золотое – не может быть дано человеку вместо простого, настоящего человеческого сердца». 
               Какая умная, мудрая сказка! Какой замечательный писатель, автор этой книги. «Трём Толстякам» - 90 лет. Для человека – это много, а для произведения – нет. И пусть пройдёт ещё много-много лет, я уверена, что  сказка Юрия Олеши будет жить. Её автора будут знать, и читатели с уважением и пониманием будут повторять его слова: «Стучите! Тревожьте!»
                  Я знаю, что Ю. Олеша писал когда-то о «золотой полке» книг, которая должна быть дома у каждого человека. Это полка с любимыми книгами, которые дороги, которые хочется перечитать. Так на моей «золотой полке» появилась ещё одна книга – «Три Толстяка» Юрия Карловича Олеши. 
                 Я уверена, что именно так книги становятся любимыми.

