Григорьева Луиза Алексеевна, заведующий

муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 106 «Кораблик» комбинированного вида» города Чебоксары Чувашской Республики

г.Чебоксары

«Горжусь профессией своей»
        «Если жизнь мою как кинопленку прокрутить…»

Размышляя над написанием эссе, я невольно поймала себя на мысли, что стала вспоминать самые яркие моменты своей жизни, которые складываются в дни, дни – в годы, как кадры самого увлекательного фильма, под названием ЖИЗНЬ, где главным героем, являешься ты сам. Большую часть этого фильма занимают кадры, связанные с моей профессией, которая стала моим призванием. Вот яркий кадр. Я - молодой воспитатель, всегда в окружении детей, учусь, постигаю азы профессии, хочу стать настоящим педагогом.


Пройдя путь от воспитателя до руководителя детского сада, могу с уверенностью сказать, что дошкольный мир – моя судьба, ведь ему отдано более 37 лет профессиональной деятельности.


Вот уже 10 лет я руковожу дошкольным образовательным учреждением.

Детский сад «Кораблик» - это мое детище. Участие в проектировании, строительстве, открытии детского сада, создание команды, формирование имиджа учреждения, выстраивание образовательной системы – этапы становления и развития образовательного учреждения – это самый интересный мой профессиональный проект. 


Быть руководителем муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения в новом тысячелетии – это почетная и сложная миссия. Новое тысячелетие, новый век – это не только изменения в календаре, это качественно новые запросы современного общества.
Правительством Российской Федерации была разработана и запущена в жизнь стратегия поддержки детства в стране. Ответственность за проведение политики правительства по модернизации образования в каждом образовательном учреждении несет, в первую очередь, руководитель.

Какими же качествами должен обладать руководитель образовательного учреждения, чтобы быть успешным и конкурентоспособным – лидером в образовании?

Мне кажется, что увлечь коллектив педагогов к достижению цели по воспитанию подрастающего поколения может только высокообразованный, профессионально подготовленный руководитель. Как современный руководитель, я постоянно нахожусь в поиске оптимального пути руководства коллективом сотрудников, взаимодействия с родителями и социальными партнерами. 
Я уверена, что лидером в образовании может считаться руководитель, который прежде всего, имеет высокий уровень сознания, ответственности нравственное здоровье и интеллект. 

Лидер, это не только тот, кто ведет за собой коллектив, но и тот, кто считает себя частью своего коллектива, поэтому все достижения и проблемы коллектива, каждого сотрудника являются его личными достижениями и проблемами. Он владеет умением сопереживать, ставить себя на место другого человека, находить нужные формы взаимодействия с людьми на принципах партнерства и уважения. 

Лидер – это человек, умеющий аккумулировать положительные эмоции и направлять их в нужное русло на достижение общих целей, заряжая энергией участников педагогического процесса. 

Таким образом, считаю, что приоритетными качествами в портрете современного руководителя является:

· профессионализм,

· инициативность,

· компетентность, 

· эрудиция,

· креативность,

· эмоциональная уравновешенность;

· нравственность;

· цельность характера, 

· ответственность;

· социальная зрелость;

· способность к созиданию и саморазвитию.

Как руководитель, я стремлюсь соответствовать этим критериям, совершенствуюсь и способствую развитию этих качеств.

Считаю, что руководитель это не только должность, это стиль жизни. Размышляя о своей профессии, я не могу вывести формулу успеха, но точно знаю, что основное правило решения любой жизненной задачи - это каждый день добросовестно делать свою работу. Я горжусь своей профессией и горжусь людьми, которые работают рядом со мной – своим коллективом!
 
Мелькают кадры и среди них - любимые дорогие лица родителей, детей, друзей, близких. Тут наши путешествия, увлечения, победы и потери, т.е. жизнь, во всем ее многообразии. Я дорожу каждым прожитым днем и верю, что жизнь преподнесет еще много ярких и запоминающихся событий  и возможно, лучший кадр еще впереди.
