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                                    Невероятные приключения  принца  Али
              У нас дома очень большая библиотека, которая осталась от бабушки и дедушки. А сейчас она пополняется нашей семьей. Я люблю читать книги. В  нашей семье существует традиция семейного чтения. Вместе с папой и мамой мы читаем разные книги и обсуждаем  между собой. Когда моя учительница предложила написать сочинение об одной любимой книге, я остановила свой выбор на книгу «Тысяча и одна ночь» в пересказе  Марка Тарловского. В этой книге всего 7 сказок: « Али Баба и сорок разбойников», «Аладдин и волшебная лампа», «Сказка про чёрного коня», « Принц Али и принцесса Фатима» , « Разноцветные рыбы», «Маруф- бащмачник и его золотой караван», «Синбад-Мореход».Особенно мне нравится сказка « Принц Али и принцесса Фатима».  О чем же эта сказка?
        Главный герой сказки принц Али. Он умный, красивый, сильный, добрый и храбрый. Мне этот герой очень понравился. Однажды он сказал отцу : « Отец, я много знаю, но видел мало. Я хочу увидеть  весь мир». Отец не хотел отпускать  сына, но тот сказал, что все равно уйдет. Тогда отцу пришлось разрешить ему покинуть дом. Но отпустил не одного, а с солдатами-охранниками. По пути на них напали разбойники, убили всех его солдат. Али чудом удалось спастись. И пришел он в город. Повстречался на пути его один добрый человек. Выслушав рассказ принца, тот посоветовал притвориться ему дровосеком и дал ему топор. Али так и сделал,  стал дровосеком. Однажды в туннеле  он нашел красивую девушку,  прикованную цепями. Оказалась, что это принцесса Фатима.  Ее приковал злой колдун Джирджис.  Фатима рассказала, что злой колдун узнал,  что умрет от ее рук и поэтому  он похитил ее  и приковал цепями.  Али спас девушку. Узнал об этом колдун и превратил принца Али в обезьяну. Что случилось бы с ним, не  знаем, но к его счастью увидели его матросы и взяли к себе. Вместе с ними он вернулся в город. Царь объявил, что тот, кто напишет хорошие стихи,  станет визирем.  Каково же было его удивление, когда он  узнал, что лучшие стихи сочинила для него  обезьяна. Тогда царь предложил ему сыграть в шахматы. И , ко  всеобщему удивлению, обезьяна обыграла его. Позвал царь свою дочь Фатиму и предложил ей сыграть в шахматы с умной обезьяной. Но принцесса сразу узнала в ней  принца Али и сказала об этом отцу. Внезапно пришел злой колдун .Фатима вступила с ним в бой. Они долго боролись, но в конце победила принцесса. Фатима расколдовала Али. Царь очень обрадовался, что перед ним спаситель его дочери и отдал свою дочь за него в замуж.
          Мне эта сказка понравилась тем, что  с Али случилось  много различных приключений. Но из всех сложных ситуаций он выходит победителем.
             Эта сказка учит нас быть храбрыми, потому что только храбрый человек побеждает все трудности.    Эта сказка также  учит нас быть умными,  потому что только  умный человек может найти выход в сложных ситуациях. Я всем ребятам советую прочитать сказку  « Принц Али и принцесса Фатима» из сборника сказок  «Тысяча и одна ночь» в пересказе Марка Тарловского.

  

