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                                      Ежики похожи на нас 
                                   
     Я прочитала произведение  Анатолия Приставкина «Сказки про ежиков». Оно состоит из шести небольших рассказов: «Рыбалка», «Дядя Филин» , «День рождения» , «На огороде» , «Грибы», «Кто наловил рыб». Главные герои  произведения- это ежик Коля и ежик Юра. 
          Из всех рассказов мне больше всего понравился  рассказ  «Рыбалка». В этом  рассказе  описывается, как друзья рыбачили. Они мешают друг другу . Только потом они поняли, что нужно использовать одну удочку, тогда они будут не будут мешать друг другу .И они вместе поймали трех рыб и стали делить. Но последнюю рыбу  не знали кому дать . Тогда мать Коли им предложила, чтобы они поделились им с друзьями .Тогда ежик Коля и ежик Юра  решили отдать рыбу  дяде Филину. Ведь  он когда- то им помог выбраться из чащи лесов, когда они заблудились.  Этот  рассказ  учит, что нужно делиться с друзьями  и не жадничать. 
     Рассказ  «Дядя Филин» тоже интересный. В этом произведении описывается,  как друзья,   заблудились в лесу и как дядя Филин им помог выбраться из чащи леса .Ёжик Коля и ёжик Юра заблудились в лесу из-за глупости. Они хотели поймать бабочку, потом муравья, стрекозу, пчелу. И вот так  они оказались в чаще леса и заплакали.  Потом встретили дядю Филина, и он хотел им помочь. Но совы всегда спят  днём, а ночью могут проснуться .Вот поэтому он позвал стрекозу, пчелу, муравьишку и бабочку .Ежики попросили у них прошения, что они больше не будут так  обрашаться  с ними. И  они простили их и привели  их домой к матерям. А ночью Дядя Филин прилетел к ним, они поблагодарили его и друзей. Это произведение учит нас в том, чтобы мы не обижали тех, кто меньше нас и уважали всех, какие бы  они и не были. Все достойны уважения .
     Следующий рассказ  называется «Грибы». В этом произведении описывается ,как друзья собирали поганок. Они не знали пока всех грибов. Ёжик Коля увидел рано утром ёжика Юру. У Юры  была маленькая корзинка полная грибами, и друг удивился и спросил : «Это ты всё  сам всё собрал ?» «Да и кто же еще»,- похвастался Юра. И приятели договорились ,что пойдут рано утром собирать грибы. Рано утром ёжик Коля пришёл к приятелю, но тот почему- то не хотел идти, и выяснилось, что он обманул. Его отец заплетал корзинки и сделал Юре маленькую корзинку , в котором можно было  поместить только  один гриб.  И Юрин отец сделал ёжику Коле и своему сыну  другую корзину только не маленькую. И они все вместе пошли в лес за грибами и собрали очень много -много грибов. Юрин отец научил их   собирать грибы,  и матери очень удивились и обрадовались.Это произведение учит. чтобы мы не хвастались и не обманывали  никого, не хитрили. 
         Также есть рассказ  « День рождения» .Сегодня утром у ёжика Юры день рождения , а ёжик Коля не знал, что такое день рождения и спросил у своей матери . Мать ёжиха все объяснила. Тогда  ёжик Коля стал думать, что подарить своему приятелю .В конце концов  пошёл без подарка .Когда настал момент  подарков ,оказалось, что он один без подарка пришел.  Ежик Коля  молчал, и все думали, что он приготовил сюрприз. И все так ждали, только дядя Филин понял  его и вызвал на улицу. Он  предложил Коле подарить Юре  красивые цветочки. Коля так и поступил. Когда он подарил цветы, все были удивлены. И Юра тоже удивился и обрадовался .Это произведение учит,  чтобы мы не стеснялись, что  подарок  недорогой. Сделанный душой подарок - самый лучший подарок .Главное, чтоб он был от души.
        Кто такие ёжики? Лесные жители или нет? Мне кажется, ежики - лесные жители, которых автор наделил   человеческими  качествами. В ежиках мы видим людей. Они такие же, как и мы. Я советую детям прочитать эту книгу, потому что она учит нас  быть добрыми, внимательными, правдивыми, уважать старших, ценить друзей.  

