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 Комсомол в моей семье

  «Мне скоро 76 лет. Но, не расстанусь с комсомолом, буду вечно молода…»
   Так начинает свой рассказ  о незабываемой юности, моя бабушка, Ермолаева Екатерина Юрьевна, 1942 года рождения. С большим воодушевлением любит просматривать  она семейный альбом. В нем  бесценная частица ее жизни. И мы с ней в очередной раз открываем страницы  воспоминаний давно минувших лет. Видели бы вы только, как горят искорки в ее глазах. Она  хорошо помнит о том времени и с большой любовью  рассказывает историю своей юности.. «Комсомол научил меня жить по законам совести и гражданского долга.
Если тебе комсомолец  имя,
Имя крепи делами своими.
Такой девиз носила наша организация. В 1960 году я поступила в комсомол. Я комсомолка! А до этого, сколько было упорного труда. 
    Во-первых, нужно было хорошо учиться, быть активным в общественной жизни класса и школы. Во-вторых, выучить наизусть Устав комсомола и добросовестно выполнять обязанности, записанные в Уставе. Прием проходил торжественно и волнующе. Все было настолько серьезно, что до сих пор помню, как страшно было заходить в комнату, где шел настоящий экзамен. А это было в здании, где сейчас расположен Центр дополнительного образования детей и молодежи города Кировска. Торжественная минута настала».
     Слушая бабушку, не перебивая, я смотрю на фотографии, где она с комсомольским значком широко улыбается окружающим ее людям.
     «В тот  же день, тем, кто был принят, вручали комсомольский билет и значок. И это уже ко многому обязывало. А если кто-то мог нарушить Устав или дисциплину, тех могли исключить из комсомола. Наказание считалось серьезным. Да,- вспоминает бабушка, - как будто моя комсомольская юность была вчера. Мы верили в идеалы, светлое будущее. В свои годы мы были оптимистами, гордились своей страной. А тогда она была СССР. Самыми настоящими друзьями были друзья по комсомолу. А как мы с пользой для себя и для других проводили время!
     Об этом может рассказать любой комсомолец. Классные концерты, праздники, вечера, встречи, комсомольские собрания, субботники, помощь ветеранам Великой Отечественной войны, сборы макулатуры, танцы… А особенно запомнилась работа на полях в колхозе «Красный боец»: убирали лен, свеклу, картофель. А погода холодная, уже заморозки. Но вспоминаются слова:
На битву и доблестный труд,
Расправив упрямые плечи,
Вперед комсомольцы идут!
     Идем после работы по деревне и песни громко поем. Заслушаешься!      С замиранием сердца слушаю я бабушкины воспоминания о ее юности. Мне даже становится немножко обидно, почему изменилось время и отношение людей к ценностям, правилам и обычаям прошлого.
…Комсомольцы, добровольцы, надо верить, любить беззаветно, видеть солнце порой предрассветной, только так можно счастье найти…
     Это, действительно, был заряд уверенности и духа, который получила моя бабушка в юношеские годы и пронесла  их через всю жизнь. У нее и сейчас много  бодрости и уверенности в моем  завтрашнем светлом будущем! 


	                                                                        

