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Сочинение

Моя малая родина

      Родной край…   Родина, Отечество, Отчизна. Какие красивые, звучные слова! Родина - это и хлеб, которым человек кормится , и земля, на которой человек родился и живёт. Это  и мать, и  отец, и великая страна со своей  историей. Неслучайно в трудные минуты своей жизни люди вспоминают место, где родились, свою малую родину. 

         Моей малой родиной является хутор  Антоновка Милютинского района Ростовской области. Я люблю  родные места  за пение птиц,   жужжанье пчел,  кваканье лягушек, которое слушаю по вечерам, сидя на лавочке. Сидишь, смотришь на природу, на всё то, что меня окружает, чем я живу,  и душа радуется, что я родилась именно здесь , что это прекрасное место - моя родина.     

      У каждой местности есть свои места, которые не обделены всеобщим вниманием и любовью, к которым тянутся люди.   Это и бескрайние степи и поля , зелёные луга, неспешное течение нашей реки Березовой, пусть невеликой в своих размерах, но несравнимой своей красотой. Все эти природные красоты поистине великолепны.

       Но природа родного края – это не только красота пейзажей, но еще и состояние души, необычайно острое чувство настоящей родины, которое каждый человек трепетно хранит в себе долгие годы. Но лишь проницательный глаз способен увидеть опасность исчезновения всего прекрасного.

      И, увы, опасность эта идёт именно от  самого человека. С одной стороны, люди испокон веков всячески использовали природные явления в своих целях. Но нельзя не согласиться с тем, что наши далёкие предки чрезвычайно бережно относились к дарам самой природы, тогда как наше поколение являет собой породу жестоких эксплуататоров природных ресурсов. 

       Вот например, в нашем хуторе есть Корнеев родник - место,  к которому стремится  млад  и стар, местный житель и чужестранник. У каждого есть своя причина, ведь  родник является интересным природным объектом во всех отношениях. Существование Корнеева родника имеет  давнюю историю. Назван он так в честь моего прадедушки Корнеева Фёдора Ивановича. Неподалёку от хутора под бугром текли ручейки в зарослях тёрна. Мой дедушка   заметил их, положил камень, сделал деревянный лоток, по которому стекала вода, чтобы удобнее было набирать родниковую воду. И так  он ухаживал за родником всю свою  жизнь – подкапывая родник, укладывал камни, делал срубы, следил за чистотой.

         9 декабря 1993 года Корнеев Фёдор Иванович умер. Но память о нём осталась в сердцах  людей, потому что с тех пор все называют это место  Корнеев родник.

       « Кто хочет напиться студёной воды,

        И чудо увидеть воочию-

        Идите до деда Корнея, в сады ,

        Родник там журчит днём и ночью». ( П.И.Лопин, местный поэт)

      Разве это не есть пример бережного отношения к дарам природы?!

         К сожалению, сегодня проблемы экологии ставятся достаточно остро. Люди наконец-то стали задумываться о печальных последствиях своего неуёмного потребительского поведения. 

      Нравственный долг каждого из нас  - присоединиться к  борьбе за чистые воздух и воду, за сохранение естественной красоты  родных просторов.

Мы, молодое поколение, должны беречь нашу Родину, развивать и преобразовывать  её, ведь именно от нас зависит будущее нашей страны.

