                                                                                 Эссе
                                                   «Личность начинается с любви» 

      Говорят, что уже в утробе  матери  человек  чувствует, что его любят и ждут.  Младенец, появившийся на свет, видит любящие глаза  своей счастливой мамы, слышит  ласковый родной  голос, чувствует ее  нежные руки.  Вот тогда уже в этом маленьком человечке начинает возрождаться личность. Личность, которая  растет и развивается, мечтает и творит, дарит  людям добро. Так как эта личность  растет на любви – родителей, бабушек, дедушек, братьев, сестер, друзей. Такой человек  растет добрым и счастливым. А значит  жить  он будет правильно… 
      В наше время мы часто слышим про людей, которые совершают жестокие преступления. Мне кажется, что это люди, которые  выросли без любви, в агрессии, злобе и страхе, и они отчаянно пытаются  выжить. Потом, став взрослыми, обиду, притаившуюся с детства в душе , вымещают на безвинных людях. Они не знают, что такое жалость и сострадание. Они  росли, нуждаясь в  ласке и заботе. Может быть, у них в жизни не было никогда красивых колыбельных песен,  добрых сказок  про зайчиков, яркой  волшебной  новогодней елки , веселых шумных праздников с шарами и хлопушками. Эти люди рано поняли, что Деда Мороза не существует, так как он никогда не отвечал на их письма, и не присылал им подарки.  
       Я убеждена, что у каждого ребенка  должно быть счастливое детство, наполненное любовью. Любовь придает человеку уверенности  в себе, помогает человеку реализовать себя как личность, как успешный человек. А от успеха каждого гражданина  зависит успех  всей страны. 

