 «Моя Родина»
Россия – огромная страна, многоликая и многогранная, как  мозаика,  состоящая из тысяч больших городов и маленьких поселков и деревень. При слове Россия каждый представляет что-то своё,  и для каждого это слово наполнено своим содержанием.
А для меня Россия – это мой край,  моя «малая» Родина. Она не знаменита промышленными гигантами, её не прославляли в своих стихах известные поэты. Она проста и неприметна, маленькая деревенька, затерявшаяся в бескрайних донских степях. Похожа на тысячи таких же, с такой же судьбой. Основанная ещё в 19 веке, она пережила гражданскую войну, когда по её улицам попеременно ходили то «красные», то «белые», коллективизацию и кровавую пору раскулачивания. Помнят сельские улицы и тяжелую поступь фашистских захватчиков, и неуверенную походку пленных русских солдат, бредущих с охваченных огнем волжских берегов. Отдала она и свою кровавую дань войне: 52 жителя села не вернулись с полей сражений.  Знакомы ей и долгие годы восстановления, незаметного трудового подвига. 
Нет, ничем она не примечательна. Обычная, каких тысячи. А вот для меня она единственная и неповторимая. Здесь я выросла, здесь живут мои друзья. И первые свои буквы я прочитала в своей школе, из окна которой видно дальнее поле, березовая рощица и печальные ивы на берегу речушки. Каждый день из школы я спешу домой знакомой с детства тихой сельской улицей. Я знаю каждого жителя, и каждый знает меня. И я приветливо киваю добрым своим соседям, старушкам на лавочке, мальчугану на велосипеде.
По утрам сквозь сон я слышу торжественные крики проснувшихся петухов и представляю, как медленно поднимается из-за  дальнего горизонта солнце. Я привыкла к ранним суетливым сборам отца и к его рассказам о нелегком крестьянском труде. Мне интересно, как жили здесь люди раньше, и я хочу узнать где и как погиб мой пропавший без вести прадед. Я люблю ночные соловьиные «концерты» и курлыканье диких лебедей на пруду. 
Я знаю, как пахнет Родина. Для меня она пахнет сдобным маминым хлебом, пылью проселочных дорог в страду. Пахнет парным молоком и горьковатым ароматом осенних костров. Пахнет душистым малиновым вареньем и мятой.
Кто-то считает, что жить в деревне не престижно. Что ж, право каждого иметь свое мнение. Но даже в маленьком селе можно ощущать себя частичкой большой страны. И если ты не равнодушный человек, если тебя волнуют проблемы твоего родного края, какая разница, где ты живешь. Ведь верно? 
