Общение в 21 веке. 

У большинства людей 21 века есть Интернет. Они используют его в собственных целях, чтобы найти больше информации или ради своих интересов и нужд. С помощью него человечество каждый день узнаёт последние новости мира и расширяет  свои познания.  Миллионы  людей  каждый день заходят в социальные сети  ради своих целей.

Первоначально социальные сети создавались для организации взаимоотношений людей, находящихся на каком - либо расстоянии. Сейчас же  они находятся на пике популярности и для многих такое общение стало чуть ли не основным. Сейчас мы не представляем жизни без социальных сетей, с их исчезновением мир бы потерпел колоссальную утрату . Эти социумы незаменимы, но не многих  волнуют их недостатки и опасность. Существует много хакерских программ, которые помогают  подбивать  пароли и взламывать сайты, также находятся и те, кто их использует. Взлом страницы  для людей,  зависящих от  компьютерного, социального общения,  это будет сильной потерей.  Также пользователи, выставляющие свою дату рождения, информацию о своих предпочтениях и занятиях и свои фотографии, и прочее, тоже подвергаются опасности. Кто-то может украсть эти данные и собрав их  воедино, создать  клон- страницу. Такие нападки можно предотвратить,  написав в службу поддержки сети. Я рассказала о двух нередко происходящих проблемах, но, по-моему, мнению самая опасная угроза – это зависимость. В интернете нам хочется почувствовать вкус славы и любви. В социальных сетях эти качества оцениваются в  разнообразных лайках. Ищя от далеких друзей признание, мы всё больше уступаем  своей человеческой слабости  -  желанию вознесения.

Мы убиваем  свободное время, сидя в интернете, но можно задуматься, зачем? Любому свободному времени нужно знать  цену, можно потратить его с большей пользой. Соцсеть не может нам предложить ничего большего, кроме потраченного времени и внимания.

Драгоценные часы нужно тратить на своих близких  и на окружающий нас мир. Социальные сети и интернет необходимые вещи в нашем веке, но они не заменят нам реального общения.
