Ода жизни одного дельфиненка
Ах, Небо! Какое сегодня прелестнейшее Небо! Только посмотрите! Да ведь на нем ни облачка! Так приятно смотреть на его чистую гладь. Оно сияет, окрашивая море и отражаясь в нем сплошным полотном. Небо, Небушко! Как я люблю тебя за твою откровенность. Ты не стыдишься  предстать пред нами таким, какое ты есть.  От рассвета и до заката ты сопровождаешь меня в  путешествии. Ты мой вечный спутник. Спасибо тебе! 
Как же хочется благодарить каждый лучик Солнышка, который трудится для меня и светит ярко-ярко, чтобы я не смог потеряться в этом большом море. Когда день сменяется ночью, хочется спрятаться от наступающего сумрака, который поглощает последние надежды на мою дорогу. Час за часом все страшнее становится от того, что темнота еще царствует вокруг. А Солнца все нет. Лишь когда ожидать становится невыносимо и из тела хочет вырваться крик о помощи, только тогда Солнце начинает появляться из-за горизонта и его первые лучи насыщают меня решимостью и отвагой. О, Солнце! Ты так могуче! В твоей воле решать, кто будет сегодня жить, а кто нет. Спасибо тебе, что даешь мне насладиться этой жизнью, которую я так люблю! Именно Небо и Солнце помогают справляться мне со всеми сложностями. Спасибо! 
Я люблю свою жизнь. Можно плыть по бесконечному водному простору и изучать мир. Мне кажется, столько всего еще можно узнать об этой планете, изучить ее, поэтому желание плыть без остановки только растет. А может быть там, где встает Солнце, все совсем по-другому? Место, где живет повелитель всего земного и внеземного, вероятно, светится всеми известными цветами и излучает тепло. Хочу посмотреть, какие там ночи. Вот приплыву домой к Солнышку и узнаю, что там: ужасная тьма или все так и светится, так и сияет. Хорошо было бы!
 Под водой живет столько прекрасных рыб: опасных и безобидных, злых и добрых, ужасных и красивых. Плывут они задумчиво по своим делам и тоже радуются восходящему на рассвете Солнцу и боятся наступающей ночи. Всех их люблю я большой любовью. Кто-то считает, что все морские жители опасны. Почему люди так думают? Неужели мы заслужили такого отношения к себе? Мы живем на этом свете, а значит, нужны для чего-то. Никто не вправе нас обвинять в том, что именно такими мы появились на этот свет и так боремся за жизнь. Они любим жизнь, так почему же нельзя любить и нас? 
А на суше живут люди. Они чем-то похожи на нас: все разные и ко всем по-разному относятся.  Человек, как и Солнце, может решать, как поступать с тем, что его окружает. Он изменяет мир и делает его лучше, потому что имеет способность мыслить и делать все по уму. Люди такие хорошие! Я восхищаюсь ими и их поступками. Однажды моя мама поранилась о валявшийся на дне крюк. Она слабела с невероятной скоростью, но ее успели сетями вытащить на берег небезразличные люди. Я думаю, сейчас ее вылечили и отпустили, а она теперь плывет мне навстречу к месту, где восходит Солнце. Мамочка, я очень тебя жду! 
После того, как мою мать забрали, я лично встречал людей лишь два раза.
 В первый раз я увидел человека, проплывая темной ночью недалеко от берега. Меня отвлек сильный шум. Вынырнув, я увидел людей, плывущих на чем-то светлом, похожем на плоскую двигающуюся скалу. Они кричали что-то на своем неразборчивом языке, но одно слово я успел выучить за свою короткую жизнь: «Дельфин!» Кричавший больше всех человек решил покормить меня и кинул что-то в твердой коробке. За ним бросили еще пару человек, а через мгновение уже вся компания оживилась и стала бросать мне корм. К сожалению, в ту ночь было сильное течение, и твердые коробки поплыли в открытое море. Но, возможно, их найдут другие дельфины и смогут полакомиться угощением Человека! 
Сегодня я снова встретился с Человеком. Мое уважение к людям лишь усилилось, когда они помогли мне, попавшему в ловушку из сетей, похожих на те, в которых из моря вытаскивали мою мать. Я запутался в нитях и не смог выбраться сам, но храбрый человек достал меня и поместил на свою двигающуюся скалу. Там сети разрезали, и теперь я лежу на твердой поверхности и жду, когда меня довезут до горизонта. На этой скале так хорошо видно Небо! Оно такое красивое! И Солнце сегодня светит ярче, чем обычно. Все потому, что оно так благодарит моего героя – Человека. Глаза стали закрываться все чаще, а открываться тяжелее. Сегодня был трудный день, а на душе так легко! Я всегда знал, что нет добрее существ, чем люди. Сегодня они помогли мне, а потом я помогу им. Обязательно помогу! Потому что совершать добро нужно всегда. Оно спасет мир!
Ах, Небо! Какое сегодня прелестнейшее Небо! Запомните  его образ навсегда. А Солнце! Оно светит очень ярко, но его лучики ласково касаются моего тела, нагревая его, чтобы было комфортнее. Ах…! Солнце будто бы ближе, наверное, мы скоро прибудем… Скоро. Сейчас мне так хорошо! Пора отдохнуть от этого длинного путешествия. Ищите меня с мамой за горизонтом, в месте, где восходит Солнце! Пока!
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