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I. Введение
2018 год был ознаменован памятной датой – 75-летием победы советских войск в Сталинградской битве, которая началась 17 июля 1942 и завершилась 2 февраля 1943 года. Битва, победа в которой играла решающее значение в исходе Великой Отечественной войны (приложение 1). 
Военная история Боковского района теснейшим образом связана именно с этой битвой. В директиве от 13 декабря 1942г. Ставка указывала командующему Юго-Западным фронтом: «Главный удар направить не на юг, а на юго-восток, в сторону Нижний Астахов и с выходом на Морозовск, чтобы боковско-морозовскую группу противника взять в клещи, пройтись по ее тылам и ликвидировать ее одновременным ударом с востока силами 5-й танковой и 3-й гвардейской армий и с северо-запада силами 1-й гвардейской армии»<1>. 
 В период контрнаступления советских войск под Сталинградом, начавшегося 19 ноября 1942 года, и особенно на втором этапе контрнаступления, начавшегося в декабре 1942 года, на нашей родной земле проходили жестокие сражения, которые вошли в историю Великой Отечественной войны. Ежедневные утренние и вечерние сводки с фронта, опубликованные в газете «Красная звезда» от 22 декабря 1942 года №299 (приложение 2) свидетельствуют об успешном наступлении советских войск на среднем Дону. «Всего за пять дней наши войска продвинулись на 75-120 км. Было освобождено более 100 населенных пунктов… 20 декабря на полях боя противник оставил свыше 8000 трупов». В этих сводках находится информация об освобождении населенных пунктов Боковского района, в частности ст. Каргинской. Хутора Дуленков, Астахов, Белавин, Горбатов, Дубовой в ходе боевых действий неоднократно переходили из рук в руки и были практически стерты с лица земли. Наша земля была свидетелем примеров массового героизма советских солдат. 
За освобождение Боковского района звания Героев Советского Союза были присвоены командиру 20-го танкового полка, майору Сергееву Николаю Алексеевичу за бой у хутора Астахов, пулеметчику Терентьеву Борису Ивановичу за бой у хутора Горбатов, командиру 17-го танкового полка, подполковнику Позолотину Тимофею Семеновичу за бой в совхозе Красная Заря, летчику сержанту Нуркену Абдирову за воздушный бой над ст. Боковской и х. Коньков. Боковчане чтут их память, на мемориальном комплексе ст. Боковской «Герои не умирают» (приложение 3) находятся бюсты героев, в краеведческом музее – их портреты. Кропотливо изучены их биографии, славный воинский путь, факты их подвигов, места захоронений. И это малая толика того, чем жители района могут отплатить за цену, заплаченную Героями. Но всех ли героев мы знаем и чтим достойно? 
II. Подвиг забытого Героя
1. Значение Сталинградской битвы в истории Боковского района
Изучая историю Сталинградской битвы, наш земляк Софин Владимир Яковлевич, читая о Героях Сталинградской битвы, в тексте Указа Президиума Верховного Совета СССР от 31.03.1943 (приложение 4) о присвоении звания Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство, рядом с именем Нуркена Абдирова обнаружил имя Алексеева Бориса Павловича, награжденного медалью «Золотая звезда» за эту же боевую операцию. Он поделился своей находкой со Свиридовым Василием Сергеевичем, который в свою очередь обратился к Чукановой Валентине Евгеньевне, предложившей мне провести исследовательскую работу о неизвестном боковчанам Герое Сталинградской битвы.
2.Цель исследовательской работы

Начиная нашу исследовательскую работу, мы поставили перед собой следующие цели:

1. Изучить биографию и подвиг Героя Советского Союза Алексеева Бориса Павловича;

2. Установить место захоронения Героя Советского Союза Алексеева Бориса Павловича;

3. Выйти с предложением об увековечивании памяти Героя Советского Союза Алексеева Бориса Павловича в Боковском районе. 

3.Материалы исследования
При проведении исследования, мы опирались на следующие источники:

1.Сайт «Память народа»

2.Книги памяти Ульяновской и Орловской областей;

3.Боевые сводки, военные и разведывательные донесения оперативной группы 17 воздушной армии;

4.Именной список безвозвратных потерь начальствующего состава 17 воздушной армии;

5.Номера газеты «Красная звезда» за 1942-1943 годы;
6. Книга Григория Якимова «Пике в бессмертие».

В ходе исследовательской работы проводилась переписка с Ульяновским и Кумылженским краеведческими музеями. 

Итак, осень 1942 года. Советским командованием ведется работа по подготовке к контрнаступлению под Сталинградом. В эти дни была создана 17-ая воздушная армия, которая представляла авиацию Юго-Западного фронта. Состав воздушной армии был пополнен значительным числом молодых пилотов и командных кадров, не имевших боевого опыта<1>. 28 октября 1942 года в состав 17-ой воздушной армии был призван и Алексеев Борис Павлович (приложение 5,6).
4. Довоенная жизнь Бориса Павловича Алексеева

Как сообщил сотрудник Ульяновского краеведческого музея  В.И. Будкевич, родился Алексеев 06.06.1913г. в г. Пермь, но впоследствии семья переехала в г. Ульяновск. Русский. Окончил неполную среднюю школу (7 классов) и один курс строительного техникума, работал шофером в Ульяновске. В Вооруженных Силах с 1938г., был призван в армию Ульяновским городским военкоматом. Окончил Ульяновскую объединенную школу пилотов и автомехаников ОСОАВИАХИМ. Борис был настойчивым в учебе: в большинстве своем его оценки в журналах были «хорошо» и «отлично». В газете «Взлет» появлялась его фамилия в числе лучших курсантов и самых активных комсомольцев. Сокурсники уважали молодого пилота за стремительные полеты, хитроумные маневры и знание авиационной техники. Полтора года учебы пролетели почти незаметно. Заключение комиссии было таково: оставить отличника, выпускника летной школы Бориса Алексеева в учебном заведении в качестве инструктора-наставника. 
С весны 1941 года Борис, как и другие инструкторы, вместе с курсантами перебрался за город на летное поле близ села Белый Ключ. Жили в палатках, осваивали новые боевые машины. 

22 июня 1941 года, в первый же день Великой Отечественной войны, большая часть преподавателей летного дела подала начальнику школы Вольдемару Генриховичу Урусу рапорты о переводе в действующую армию. Урус заявил, что сейчас их долг — оставаться здесь и готовить квалифицированные кадры для пополнения военно-воздушных сил. Сообщения о положении советских войск поступали тревожные. Многие летчики в первых боях погибли или были ранены, эскадрильям требовались новые квалифицированные командиры.

Борис читал в «Красной звезде» очерки о подвигах советских летчиков, обороняющих Смоленск, а затем Москву. Душой он рвался на фронт, но его время отправиться туда пока не пришло. Никто из его товарищей, преподавателей и инструкторов не мог и предполагать, что пройдет совсем немного времени, и в Сталинграде ульяновец покажет образцы штурмового боя вражеской позиции.
5. Служба в 808 штурмовом авиационном полку
Попасть в 17-ю воздушную армию, которой командовал генерал-майор С. Красовский, мечтали многие. 45-летний командир прошел все ступени летного дела. Бывший унтер царской армии, а затем доброволец в Красную армию, он стал осваивать летное дело еще в годы Гражданской войны. Поначалу младшего лейтенанта Алексеева, которому посчастливилось попасть в 17-ю армию, использовали, чтобы «доводить до ума» курсантов летных училищ<2>. Прибытие новых самолетов и пополнение курсантов свидетельствовали о том, что приближаются решающие бои. Вскоре самолеты перегнали на новое поле, поближе к передовой.
В соответствии со справками о боевом составе 17 ВА от 11 и 13 декабря 1942г. (приложение 7,8) 808 штурмовой авиационный полк передислоцировался из х. Княженского Михайловского района в х. Глушица Кумылженского района Сталинградской области. В это время младший лейтенант Алексеев находился в должности заместителя командира аваэскадрильи 808 авиационно-штурмового полка 267 штурмовой авиадивизии 17 воздушной армии.
С целью усиления боевого состава авиационных полков в ноябре 1942г. вводились новые штаты. Звено трехсамолетного состава заменили звеном из двух пар. Новая организация позволила улучшить условия маневра самолетов в воздухе, повысить огневую мощь звена<3>. В то время Ил-2 был одноместным самолетом, не защищенным со стороны задней полусферы. Летчикам-штурмовикам давалась установка: при появлении истребителей противника бой не принимать, стараться уходить на бреющем полете на свою территорию, используя при этом замечательные маневренные качества машины. У «Ила» необычайной силы лобовой огонь, но вот беда – сзади штурмовик беззащитен. И созрело решение модернизировать машину. Инженер-полковник Антошин и инженер-майор Алимов предложили сделать на нем кабину для стрелка-радиста. Верхняя часть фюзеляжа была удалена, и на ее место установили крупнокалиберный пулемет. Теперь сзади летчика, спина к спине, сидел стрелок. Мощь самолета, конечно же, значительно возросла, он стал неуязвим сзади <4>.
Таким образом, в эскадрильи Алексеева сформировалась четверка, совершавшая отважные вылеты. Ведущий - младший лейтенант Алексеев Борис Павлович и стрелок Нелюдимов Иван Никитович, ведомые - старший сержант Вычугжанин Петр Степанович и стрелок старший сержант Киселев Алексей Иванович, сержант Абдиров Нуркен Абдирович (приложение 9) и стрелок младший сержант Комиссаров Александр Иванович (приложение 10), сержант Писанко Алексей Дмитриевич (приложение 11).
6. Боевые подвиги Героя

Большую ценность в изучении боевых подвигов этой четверки представляет документальная повесть Григория Васильевича Якимова «Пике в бессмертие», которая хранится в Боковском краеведческом музее. Она подарена автором директору Боковкой средней школы А.В. Козловой, о чем гласит дарственная надпись: «Уважаемой Александре Васильевне Козловой, от  автора. В знак глубокого уважения и в память совместного пребывания в т.ч. у М.А. Шолохова, как зафиксировано на фото стр.83 н/повести. Поздравляю с 1-м мая. Якимов. 25.04.1966г.» (приложение 13). Григорий Васильевич Якимов в предвоенные годы начальник Карагандинского аэроклуба, во время Великой Отечественной войны – командир эскадрильи,  разыскивал по крупицам и крохам все, что связано с именем Нуркена Абдирова. Работал в архиве Министерство обороны СССР, разыскал в г. Алма-Ата  Алексея Дмитриевича Писанко, который с первого до последнего дня служил вместе с Нуркеном и был последним, кто слышал голос Нуркена в эфире, когда тот прощался с друзьями и родными, когда вел свой самолет в последнее пике. Алексей Дмитриевич Писанко, награжденный Медалью «За Отвагу», Орденом «Красного Знамени», Орденом «Отечественной войны 1 степени» <5> в долгих беседах с Якимовым поминутно восстановил события боев над небом Боковского района.
Летчики делали по пять-шесть боевых вылетов в день. Сводки о боевой работе 17 воздушной армии свидетельствуют о том, что ежедневно производилась авиационная разведка и бомбардировка противника в Боковском районе. В эти дни погода была нелетной. Вот некоторые эпизоды работы четверки.
На левом берегу реки Чир, в районе Боковская-Каргинская, наземная разведка заметила массовое передвижение вражеской пехоты, автомашин и бронетранспортеров. Командир дивизии приказал: «808 ШАП двумя парами «ИЛ-2» произвести разведку этого района, не выходя без необходимости в столкновение с наземным и воздушным противником».

Получив этот приказ, капитан Красночубенко Иван Тимофеевич, вызвал на КП командира второй эскадрильи старшего лейтенанта Иванова и его заместителя младшего лейтенанта Алексеева. Склонившись над картой, он говорил:

-В этом районе немцы или производят замену частей, или подбрасывают подкрепления. Разведку поручаю вашей эскадрилье. Ровно в 7-00 вышлите звено. Ведущего назначите сами. Предупреждаю, боя избегать. Нам сейчас важнее всего точные данные о противнике.

В назначенное время две пары штурмовиков поднялись в воздух. Вел их младший лейтенант Алексеев. Ведомым у него шел Петр Вычукжанин. Третий самолет пилотировал Писанко, имея ведомым Абдирова. Четверка взяла курс на Каргинскую, где располагались части румынской армии.

Прогноз метеорологов не оправдался. Вместо чистого неба летчиков ждала густая низкая облачность. Что ж, это, пожалуй, даже к лучшему, ибо они застрахованы от прицельного зенитного огня.

Когда звено вышло в заданный район, Алексеев, отдав команду: «следовать за мной», ринулся вниз. На высоте около трехсот метров облачность рассеялась, и летчикам открылась картина, подтверждающая данные разведки. Станица Каргинская кишела пехотой, танками и автомашинами. С запада несколькими густыми колоннами подходила артиллерия.

Летчики нанесли на карты огневые точки, сфотографировали рвы и проволочные заграждения. Затем четверка взяла курс на Боковскую. Да, правы оказались пехотные разведчики. Со стороны Миллерово сюда ползли танки, двигалась механизированная пехота.

При виде открытой мишени летчиков так и подмывало атаковать врага. Руки невольно тянулись к гашеткам пулеметов. Видимо Алексеев почувствовал состояние своих людей. В шлемофонах ведомых послышался голос: «Приказ командира полка – не атаковать. Ясно?».

Самолеты легла на обратный курс и уже приближались к линии фронта, когда из облаков неожиданно вынырнул «юнкерс – 87» - лапотник, так называли его за неубирающиеся шасси.

Одного вида фашистского самолета оказалось достаточно для горячего Петра Вычукжанина. Забыв о приказе, он бросился на врага. Нападение было столь стремительным, что гитлеровец растерялся. Петр все ниже и ниже прижимал его к земле, стреляя из всех пулеметов. Видимо пилот был убит, ибо самолет, не загоревшись, врезался в землю. Это произошло на глазах у тысяч фашистских солдат и офицеров.

А между тем не прошло и двух минут, как над самолетом Вычукжанина повисли два «мессершмитта». Они взяли его в жесткие клещи, показывая знаками, что сопротивляться бесполезно и следует идти их курсом.

Всю эту картину видел только Нуркен, так как самолеты Алексеева и Писанко ушли в облака. Нуркен бросил самолет в левый разворот и оказался буквально над головой одного из фашистов. Тот поздно увидел опасность. Грянули пушки, пулеметы, и «мессер», клюнув носом, резко пошел вниз, оставляя за собой густой шлейф дыма. Второй истребитель, видя, что картина боя изменилась, кинулся наутек.
Только тут Вычукжанин будто очнулся. Что он натворил! Ведь нарушен приказ командира полка, нарушена святая заповедь – он оставил своего ведущего.

Между тем Алексеев и Писанко, обнаружив, что два самолета отсутствуют, развернулись и пошли им навстречу. Вряд ли стоит говорить о том, как «тепло приветствовал» младший лейтенант своего ведомого, когда тот доложил ему причину задержки. Командир полка Красночубенко поблагодарил летчиков за собранные разведкой данные, а сержанта Вычукжанина вызвал из строя и сказал, что его поступок заслуживает того, чтобы предать его суду военного трибунала, но на первый раз ограничились выговором.
16 декабря 1942 г. в 9 часов 30 минут войска Юго-Западного фронта перешли в наступление. Из-за сложных метеорологических условий воздушная армия не смогла поддержать атаку. Сухопутные части встретили упорное сопротивление противника. Однако когда в середине дня погода улучшилась, авиация поднялась в воздух. Командование сухопутных войск высоко оценило боевые действия 17-й воздушной армии в этот период. В отзыве командующего 3-й гвардейской армией генерала Д. Д. Лелюшенко говорилось: «В течение 16 — 18 декабря 1942г. авиаторы работали отлично, что подтверждается рядом фактов и отзывами: а) командир 1-го гвардейского механизированного корпуса пишет: «Отлично прикрывали исходные позиции, выход на них, ввод в прорыв и поле боя»; б) пленные показывали: «Огромный урон причинила авиация нашим войскам, в особенности в Боковской, не было из-за нее покоя»; в) в результате взаимодействия наземных войск с воздушными силами освобождены Астахов, Боковская, Вислогузов и др.»<3>.

И вот 19 декабря 1942 года.
Четверка Алексеева получила задание бомбардировочно-штурмовым налетом на сильно укрепленный рубеж в районе Боковская-Пономаревка уничтожить скопление танков, мотомехчастей и артиллерии противника.

Последний раз проверены машины. Ведущий пробует радиосвязь с ведомыми и командным пунктом полка.

«Илы» в воздухе. Впереди ведущий Борис Алексеев, за ним Петр Вычукжанин и Алексей Писанко, экипаж Нуркена Абдирова идет замыкающим.

Противник, как видно, не ожидал появления советских самолетов, во всяком случае, не сразу заметил их. Лишь когда были пройдены первые укрепления и на головы гитлеровцев посыпались бомбы, зенитные установки открыли огонь. Огненные смертоносные языки протянулись от машины Алексея к ползущим танкам. Ведомые повторили то, что делал их командир. Тут же штурмовики открыли пулеметный огонь.

Второй заход Алексеев совершил с того же направления, что и первый. Он считал, что первой атакой в этом месте парализованы огневые позиции и именно отсюда легче всего проникнуть в глубину обороны. Это была первая, но ставшая и последней ошибка командира. Расчеты зенитных орудий просто-напросто были растеряны при внезапном налете и поэтому не открыли своевременно огонь. Теперь они оправились и встретили самолеты густыми шапками взрывов.
Штурмовики перешли на бреющий полет. До боли сжимая штурвал, посылал Алексеев смертоносный огонь на врагов.  Огонь пристрелявшихся зениток все точнее, все ближе и ближе разрывы снарядов.

Самолет Вычукжанина обволокли шапки разорвавшихся снарядов. Горящая машина штопором шла к земле. Погиб Петр. Погиб и стрелок его Алеша Киселев. 

Вражеские зенитчики уже не выпускали «ИЛ» ведущего. Самолет Алексеева прострочили огненные нити трассирующих пуль. Самолет уже непослушен Алексееву, как видно, перебито управление рулями. В ту же секунду вздрогнула и машина Абдирова– под крылом разорвался снаряд.

Еще и еще раз пытался Алексеев справиться с подбитой машиной. Нет, разбитые рули отказались служить пилоту. Отдав команду ведомым «действуйте самостоятельно», командир с великим трудом развернул самолет и повел его к своему аэродрому в Глушицу. Не дотянув трех километров, «ИЛ» врезался в землю. Погиб Борис Павлович Алексеев, кадровый командир, прекрасный учитель и товарищ. Вместе с ним отдал свою молодую жизнь Ваня Нелюдимов – стрелок, милый, застенчивый парень с Орловщины.

Все это произошло в какие-то секунды.

Не успел Нуркен Абдиров прийти в себя, собраться с мыслями, как под его самолетом стали лопаться снаряды, обволакивая машину черным дымом. Под правым крылом раздался сухой, резкий треск. В ту же секунду самолет качнуло, и он загорелся.
-Саша! Прыгай с парашютом!

-Что, в плен прыгать? Нет, я с тобой…

Сквозь дым и языки пламени Нуркен увидел, что в скопище танков стоят два бензовоза. Туда он и направил свой самолет.
Навстречу летела земля. «Черная смерть», как гигантский снаряд, молнией приближалась к фашистским танкам.

Удар, страшный взрыв! Все…Конец…

…Как в тумане вел домой самолет Алексей Писанко. Слезы застилали глаза, душили рыдания. Он посадил машину, с трудом вылез из кабины и упал на руки подбежавших товарищей. Никто и ни о чем не спрашивал у него. Было понятно, что случилось страшное, непоправимое. <4>
20 декабря 1942года 808 штурмовой авиационный полк, входивший в состав 267 штурмовой авиационной дивизии, базировавшийся в Глушице, не досчитался четырех ИЛ-2, вылетевших на задание 19.12.1942года. Из справки о боевом составе частей 17 воздушной армии на 20.12.1942 года, подписанной начальником штаба 17 воздушной армии полковником Тельновым (приложение 12) и из именного списка безвозвратных потерь начальствующего состава (приложение 14) узнаем скупые сведения. Сержант Писанко и воздушный стрелок Щепкин не вернулись с боевого задания по неизвестным причинам. При выполнении боевого задания в районе Верхне Грачевского зенитной артиллерией сбит ИЛ-2 пилотируемый сержантом Абдировым Нуркеном Абдировичем и стрелком сержантом Комиссаровым Александром Ивановичем, в воздушном бою в районе 4 км западнее Боковской сбит над целью ИЛ-2 пилотируемый старшим сержантом Вичугжаниным Петром Степановичем и стрелком старшим сержантом Киселевым Алексеем Ивановичем. И еще один, четвертый ИЛ-2, пилотируемый младшим лейтенантом Алексеевым Борисом Павловичем, заместителем командира авиационной эскадрильи 808 штурмового авиационного полка 267 штурмовой авиационной дивизии и сержантом Нелюдимовым Иваном Никитовичем, воздушным стрелком, 19.12.1942 года подбит над целью, дошел до аэродрома, упал, самолет сгорел, летчики погибли. 

В «Дополнении к сводке №42» читаем:
«1 САК - Днем штурмовыми действиями уничтожал отходящие войска противника в районе Боковская, Пономаревка, Кружилин, Верхнеграчевский истребителями прикрывал наступающие части 1 Гв. А. от атак противника с воздуха. 69 самолетами произвел 142 с/в (72 с/в истребители, 70 с/в штурмовики). Из них: на разведку 6 с/в., на штурмовку 66 с/в., на прикрытие и сопровождение 76 с/в. Общий налет 100 часов. По докладу экипажей штурмовыми действиями повреждено и уничтожено 7 танков, 156 автомашин, до 90 повозок, до 250 лошадей, 11 полевых орудий. Рассеянно и частично уничтожено до 1700 солдат пехоты, 90 всадников. Проведено___ воздушных боя, сбито 3 самолета противника (1 _В 190, 2 МАККИ 200). Потери: 2 ИЛ-2 сбиты ИА противника, 1 ИЛ-2 будучи подбит дошел до своего аэродрома, в районе которого упал и сгорел, не вернулись с задания 2 ИЛ-2. Летчик самолета ИЛ-2 сержант Абдиров подбитый ИА противника в районе Верх.Грачевский, на горящем самолете врезался в скопление танков, в результате последовал сильный взрыв». 

В именном списке безвозвратных потерь начальствующего состава содержатся сведения, что сбит самолет Алексеева в районе Сарычи, в то же время, в справке о боевом составе 17 воздушной армии имеются сведения, что в населенном пункте Сарычи дислоцировался 843 штурмовой авиационный полк.

В 1943г. за бой в небе над населенными пунктами Боковского района младшему лейтенанту, заместителю командира эскадрильи 808 штурмового полка Алексееву Борису Павловичу и летчику 808-го штурмового авиационного полка Нуркену Абдирову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза (приложение 15). Старшему сержанту Писанко Алексею Дмитриевичу вручена Медаль «За Отвагу» (приложение 16).
В наградном листе Алексеева Бориса Павловича от 20 декабря 1942, подписанном командиром 808 штурмового авиационного полка Красночубенко, изложен личный боевой подвиг Героя: «19.12.1942г. тов. Алексеев ведущим 4-х самолетов Ил-2 районе Боковская-Пономаревка произвел смелый налет на сильно укрепленный рубеж и большое скопление его танков противника. Не смотря на сплошной заградительный зенитный огонь противника и сложные метеоусловия, мощным огнем всех самолетов наносили удар за ударом по вражеским частям, мешающим продвижению наших войск. Этими ударами было уничтожено: 12 танков, 17 автомашин с грузом и живой силой, до 10 повозок с боеприпасами, 2 цистерны с горючим, подавлен огонь 2-х батарей противника, уничтожено до 2 взводов пехоты.

Вражеский снаряд перебил управление рулями. Вести машину было почти невозможно. Тов. Алексеев не только продолжал полет, но на протяжении всего маршрута управлял ведомыми по радио. Стремление довести свой и подчиненные ему летчиков на свою территорию занимало все его мысли и он это сделал. Но вот разбитые рули отказали служить опытному летчику и он погиб, но погиб на родной земле, оставшийся до конца верным сыном своей родины и советскому народу. 

За свои 20 боевых вылетов на штурмовку врага в качестве ведущего всегда личным примером и храбростью увлекал своих подчиненных летчиков на уничтожение врага. 
Тов. Алексеев  уничтожил лично: 16 танков, 32 автомашины, 23 повозки с грузом, 7 дзотов, до 15 всадников, 4 склада с боеприпасами и до роты пехоты противника.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство тов. Алексеев достоин присвоения звания Героя Советского Союза. Посмертно.»
Как сообщил сотрудник Ульяновского краеведческого музея Будкевич, сначала в Ульяновск вдове погибшего летчика Валентине Алексеевой прислали стандартную похоронку. Затем, в апреле 1943 года, в ульяновском военкомате ей вручили награду мужа — «Золотую Звезду» Героя Советского Союза. А из 268-й дивизии, где воевал Алексеев, она получила письмо: «Дорогая Валентина! По поручению коллектива энской части шлю вам это письмо. Для меня Борис был отличным командиром, боевым товарищем, скромным, прекрасно знающим. Не только мы, летчики, кому приходилось видеть Алексеева в небе, восхищались его смелыми действиями в бою, его готовностью, если обстановка потребует, отдать жизнь во имя Родины. Там, где он водил в бой группы, каждый был уверен в успехе дела. А если кого-то противник брал в «клещи», командир всегда был готов прийти на выручку». 

Автор письма Виктор Иванов сообщал Валентине, что это был первый случай, когда из четверки сталинградских пилотов двое стали Героями Советского Союза и погибли в одном бою.
7. Поездка в х.Глушица

Детали подвига Нуркена Абдирова хорошо изучены и известны всем жителям Боковского района. Летчик-герой покоится на нашей родной земле в х. Коньков, на его могиле возведен памятник, его имя в наших сердцах (приложение 17). Детали подвига Алексеева Бориса Павловича теперь тоже стали известны. Но не известно место его захоронения.

В книге памяти Ульяновской области указано, что захоронен Алексеев Б.П. у х. Глушица Волгоградской области (приложение 18) Нами было направлено письмо в Кумылженский краеведческий музей с запросом о месте захоронения Алексеева Бориса Павловича, но последовал ответ о том, что они этими сведениями не располагают.

Свиридов Василий Сергеевич осенью 2018 года совершил поездку в х. Глушица и посетил место, где по предположению дислоцировался 808 штурмовой авиационный полк в декабре 1942 года и местное кладбище, где находится братская могила воинов, погибших при освобождении х. Глушицы в1942-1943 годах.  Имя Алексеева в списке захороненных бойцов отсутствует. Вместе с тем, из документов вытекает еще одна версия места захоронения Героя. В именном списке безвозвратных потерь начальствующего состава указано, что младший лейтенант Алексеев Борис Павлович и сержант Нелюдимов Иван Никитович 19.12.1942г. были сбиты при выполнении боевого задания в районе Сарычи (приложение 14). В сводной информации о человеке на сайте «Память народа» место выбытия Алексеева Бориса Павловича и Нелюдимова Ивана Никитовича указан х. Сарычи Нехаевского района Сталинградской области (приложение 19, 20). Обнаружение места захоронения Алексеева Бориса Павловича - это задача, которую ставит перед собой наша исследовательская группа.
8. Как чтут память Героя на его Родине

Подвиг Алексеева был впервые изучен в 1965 году. К 30-летию Победы члены Ульяновского военно-научного общества при Доме офицеров по документам летной школы выявляли героев Советского Союза, бывших выпускников этого учебного заведения. Среди открытых ими имен был и Алексеев.
Фамилия Алексеева Б.П. увековечена на стене героев–ульяновцев у Вечного огня, который горит у памятника-обелиска Вечной Славы, а также на стеле памятника лётчикам выпускникам Ульяновской школы пилотов,  расположенном на Западном бульваре Ульяновска.
 Летом 2013 года Издатцентром «Марка» при содействии Ульяновского областного отделения Союза Филателистов России и УФПС по Ульяновской области – филиалом ФГУП «Почта России» к 100-летию со Дня рождения Героя Советского Союза Бориса Павловича Алексеева был выпущен художественный маркированный конверт с его портретом.

На одной из центральных улиц Караганды установлен монумент в честь Нуркена Абдирова. В вышедшей в Алма-Ате книге «Фронтовой привет тебе, Казахстан!» опубликовано письмо Нуркена матери, которое он написал перед своим последним боем, перед огненным тараном: «Милая мама! Мы отстоим нашу любимую землю, не беспокойтесь за нас. Война не бывает без жертв. И если настигнет смерть, если шальная вражеская пуля вонзится в кипящее сердце, то пусть листок этой белой бумаги с моими строками, написанными сегодня, донесет до вас мой голос...».

После Алексеева Бориса Павловича не осталось таких реликвий, как письма, личные вещи… Но цена, которой он заплатил за освобождение нашего района от немецко-фашистских захватчиков - его жизнь, она должна остаться с нами памятью и благодарностью, которую каждый житель нашего района должен хранить в своем сердце.
III. Выводы
Не за горами 75-летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Все меньше остается среди нас участников и свидетелей этих страшных событий. Поэтому важно все, что делается для сохранения памяти о совершенном подвиге нашего народа в те годы. Бюст, памятная доска на мемориале «Герои не умирают» ст. Боковской - это то, чего достоин Герой Советского Союза Алексеев Борис Павлович за подвиг, совершенный при освобождении Боковского района от немецко-фашистских захватчиков.
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Наградной лист

Фамилия, имя, отчество АЛЕКСЕЕВ БОРИС ПАВЛОВИЧ

Военное звание МЛАДШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ

Должность, часть Зам. Командира 2-ой АЭ 808 штурмового авиационного полка

ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ к Герою Советского Союза – посмертно

1. Год рождении -1913                                                              2. Национальность –русский 

3. С какого времени 

состоит в Красной Армии – 1938                             4. Партийность и стаж – беспартийный

5. Участие в боях (где и когда) – Отечественная война, Юго-Западный фронт с 23.10.1942

6. Имеет ли ранения и контузии – не иметь

7.Чем ранее награжен – не награждался

8. Каким РВК призван – КАДР

КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

19.12.1942 года тов. Алексеев, ведущим 4-х самолетов ИЛ-2 в районе Боковская-Пономаеревка произвел смелый налет на сильно укрепленный рубеж и большое скопление танков противника. Не смотря на сплошной заградительный зенитный огонь противника, в сложных метеоусловиях, мощным огнем всех самолетов наносили удар за ударом по вражеским частям, мешавших продвижению наших войск. Этими ударами группой уничтожено: 12 танков, 17 автомашин с частями и грузом, до 10 повозок с боеприпасами, 2 цистерны с горючим, подавлен огонь 2-х батарей противника, уничтожено до 2 взводов пехоты.

Вражеский снаряд перебил управление рулями. Вести машину было почти не возможно. Тов. Алексеев не только продолжал полет сам, но на протяжении всего маршрута управлял ведомыми по радио. Стремление довести свой самолет и подчиненных ему летчиков на свою территорию, занимало все его мысли и он это сделал. На вот разбитые рули отказали служить опытному летчику и он погиб, но погиб на родной земле, оставаясь верным до конца сыном своей родины и советскому народу.

За свои 20 боевых вылетов на штурмовку врага в качестве ведущего на штурмовку врага всегда личным примером и храбростью увлекал своих подчиненных летчиков на уничтожение врага.

Тов. Алексеев уничтожил лично: 16 танков, 32 автомашины с грузом, 23 повозки с грузом, 7 дзотов, до 15 всадников, создал 12 очагов пожара, взорвал 4 склада с боеприпасами, уничтожил до роты пехоты противника.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство тов. Алексеев Командир 808 ШАП


Капитан







Красночубенко

20 декабря 1942 года.
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1922 r. p., r. Yabanosck. [Ipussan B CA Yabsnosckum
I'BK. I's. neitrenant. IToru6 B 6010 31 nekabps 1943 r.
Iloxopoten B 1. Topoaen Porauesckoro p-na l'omenbckoii
06.., Benopyccus.

AJIEKCEEB AJIEKCEM MBAHOBUUY, 1916r. p.,
r. Yabsinosck. Ipussan B CA Jlennnckum PBK r. Yibs-
noscka B 1942 r. I's. psisiosoit. Iloru6 B 60to 8 nekabpsi
1943 r. Iloxopouen B a. M.Crapocease Uepkacckoro
p-na Yepkacckoii 06.1., Ykpauua.

AJIEKCEEB AJIEKCEM WBAHOBWY, 1913r. p.,
r. Yabsauosck. [Tpussau B CA Yabsuosckum [BK. Pajo-
Boil. ITponan 6¢3 Beeti B okTsi6pe 1941 .,

AJIEKCEEB AHATOJIMA BACWJILEBHUY,
1918 r. p., r. Yabsauosck. Ilpussan 8 CA Yabsanosckum
I'BK. Mu. aeittenant. [Toru6 B 6oto 25 mast 1942 r. Ilo-
xoponen B ¢. H.Crenanoska llleBuenkosckoro p-na
XapbKoBckoit 00.41., YKpauiia.

AJIEKCEEB BOPUC AJIEKCEEBUY. M. acitte-
nanr. Ilorn6 B 6010 23 nexabpst 1943 r. Iloxopotien noj
A. Bopucenxn Burcbekoit 06.1., Benopyceus.

AJIERCEEB BOPUC IIABJIOBMY, 1913 r. p.,
r. ITepmb. Hpussan B CA Yabsnosckum M'BK B 1938 r.
Mua. seitrenant. Ynen KIHCC. Tepoit Coserckoro Coto-
3a. Ilorn6 B 6010 19 nexabps 1942 r. Iloxoponen y
x. [nymuna Boarorpasackoit o641.

AJIEKCEEB BACUJIUK TPUTOPLEBUY,1920r.
p., r. Yabauosck. [Ipussau B CA Yabsnosckum I'BK.
Psaposoii. Ilorn6 B 6010 1 sisapst 1943 r. Ioxopouen y
n. IToxposckoc Mopososckoro p-tia Poctosckoii 0641,

AJIEKCEEB BACUJIMI MBAHOBUY, 1918 r.
P., Yabsinosckuii p-it Yapsuonckoii o6a. Ipuasan B CA
Y apsnosckum FBK. Psinosoit. 1ponan 6e3 sectu 14 ox-
1s6pst 1944 r. y a. Bapre Jluenaiickoro p-na, Jlatsus.

AJEKCEEB BACWJIMIT MUXANJIOBUY,
1915 r. p., r. Yabsnosck. lpussan B CA Yabsuonsckum
I'BK B 1943 r. Jleitrenaur. Ilorn6 8 600 19 smpaps
1943 r. Ifoxopouen B c. Bapannku Jly6osckoro p-ua Poc-
TOBCKOM 061, | -

AJIEKCEEB BJIA/IUMUP UBAHOBUY, r. Y ba-
nosck. llpussay B CA Yiabsuosckum FBK. Cr. seiite-
nanT. Ilorn6 B 600 16 mapra 1944 r. lloxopouen B
A. Jly6oso Kosesibckoro p-na Poserickoii 06:1., YKkpautia.

ANNEKCEEB BJIAJIUMUP JIEOIinEBl/I‘{,‘
1910 r. p., r. Yabsnosck. Hpussan 8 CA Yabsuosckum
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Приложение 19

Сводная информация о человеке

ID 503564184
После авторизации вы сможете ввести дополнительную информацию


Добавить в избранное


Фамилия Алексеев
Имя Борис
Отчество Павлович
Дата рождения/Возраст __.__.1913
Место рождения г. Ульяновск, ул. Ленинградская, 29-3
Последнее место службы 17 ВА 808 шап 267 шад
Воинское звание мл. лейтенант
Причина выбытия убит
Дата выбытия 19.12.1942
Место выбытия Сталинградская обл., Нехаевский р-н, Сарычи, в районе
Название источника донесения ЦАМО









Приложение 20
Нелюдимов Иван Никитович
сержант

Дата рождения __.__.1921
Место рождения Орловская обл., Карачевский р-н, с. Ильинское
Дата и место призыва Карачевский РВК, Орловская обл., Карачевский р-нПосмотреть на карте
Последнее место службы 17 ВА 808 шап 267 шад ( 17 ВА, 808 шап, 267 шад )
Дата выбытия 19.12.1942
Причина выбытия убит
Место выбытия Сталинградская обл., Нехаевский р-н, Сарычи, в районе
Источник информации ЦАМО
Номер фонда ист. Информации 58
Номер описи ист. Информации 18001
Номер дела ист. Информации 1258
PAGE  
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