Сказка о Баляне

[bookmark: _GoBack]      Давно это было и никто уже не знает быль это или нет, но люди рассказывают, что жил на земле удмуртской человек по имени Балян. Был он мастер на все руки-пахал землю, рубил лес, выращивал хлеб, ловил рыбу в реке.                   
      Была у Баляна мельница, в которой он молол муку, а  потом из этой муки пек хлеб. Но случилась однажды беда: налетел на мельницу сильный ветер и укатил жернов. Что ж, делать нечего, собрался Балян, взял топор, сеть, мешок зерна, взял двух коней - на одного сел сам, на второго погрузил вещи,- и отправился в путь.
    Поскакал Балян по следу жернова, который тот оставил на земле. Долго ли, коротко ли скакал Балян и добрался до гор. У подножия гор встретился ему народ, который жил в землянках. Удивился Балян, и спросил у них, почему они не строят дома из дерева, ведь вокруг них так много леса. На это народ ответил ему, что не умеют строить дома из дерева и им нечем рубить лес. Тогда Балян взял топор и научил их рубить дома. А чтобы работа шла быстрее, он научил их добывать из гор уголь и железо и делать из него топоры, пилы и другие инструменты. Поблагодарил горный народ Баляна и отправился он по следу жернова дальше.
       Много дней скакал Балян, уже и горы закончились и леса, и началась степь. Широка была степь, и много паслось там диких лошадей. Тут встретился Баляну народ, который жил в юртах и всю жизнь кочевал по степи. Все свои вещи во время кочевки они носили на себе. Удивился он и спросил, почему они не возят свои вещи на лошадях, на что народ ему ответил, что кони очень быстрые, и они не могут их поймать. Позвал тогда Балян предводителя степного народа, посадил его на своего второго коня и научил его ловить и приручать коней. Обрадовался степной народ, поблагодарил Баляна, и отправился он дальше в путь.
      Много дней скакал Балян и добрался до моря. Здесь он встретил людей, которые ловили рыбу руками, но так как рыба была очень быстрая, то и улов у них был маленький. Удивился Балян и спросил, почему они ловят рыбу руками, на что они ему ответили, что не знают другого способа. Тогда он достал сеть и научил морской народ ловить рыбу. Ну, а чтобы рыбы хватило всем, он научил их плести сети и строить лодки. Поблагодарили его люди, и продолжил Балян свой путь.
        Ещё много дней скакал Балян по пути жернова и встретился ему народ, который разговаривал на том же языке, что и он. Народ этот называл себя «лудмурты», что означало луговой народ. Эти люди собирали ягоды, орехи, выкапывали из земли корешки и этим питались. Спросил Балян у них, не видели ли они его жернов. Они ответили, что не знают, что это такое, но много дней назад прокатился мимо них большой каменный круг и упал где-то за горой.
          Поднялся Балян на гору, посмотрел вокруг и увидел, что вернулся в родные края. Прокатился жернов вокруг света и вернулся. Спросили лудмурты у Баляна, что такое жернов и для чего он нужен. Объяснил им Балян для чего он. Удивились лудмурты и тогда Балян показал им, как пахать землю, сеять зерно, молоть его в муку и печь хлеб. Обрадовались удмурты и попросили Баляна остаться с ними и научить их всему, что он умеет. Согласился Балян и остался с ними. Вокруг жернова они построили мельницу и стали молоть муку. 
        Давно это было, но говорят, что живут дружно в тех краях народы, которые выращивают хлеб, рубят лес, куют железо, ловят рыбу и  царит на их земле мир и согласие.       
        

