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 «Позитивно – правильный выбор во всем – мой жизненный принцип».
Правильный выбор… Всю жизнь мы что-то выбираем. И выбираем, конечно, лучшее, лучшее для нас. Мы выбираем то, что кажется для нас самым необходимым. Чаще всего – это вещи. Но с возрастом мы выбираем не только вещи, но уже выбираем людей, выбираем их отношение к себе, выбираем свое окружение: друзей, сверстников, любимых… Постепенно наш выбор перерастает в принцип. Мы ставим перед собой принцип – жизненный принцип, которому мы следуем.
Мой принцип заключается в том, чтобы всегда делать людям добро. Даже на зло отвечать добром. К этому выбору меня привело воспитание моей бабушки. Именно она меня научила доброте. Еще в детстве я часто сталкивалась со злом, с несправедливостью. Но я всегда пыталась понять и увидеть в этом что – хорошее. 
Сейчас моей бабушки уже нет в живых, но я всегда помню ее наставления и поучения.
О доброте можно много говорить и говорить…Я верю, что если каждый человек в нашей стране будет делать что – то хорошее, то зла на земле станет меньше, мир станет ярче. Я думаю, если ты не можешь сотворить что – то хорошее, то постарайся  хотя бы не делать ничего плохого. И пусть после этого не прибавиться доброты, но зато и не увеличится злобы.
Я бы хотела пожелать, чтобы все люди в нашей богатой обширной стране творили добро.
Как поется в песне Шуры: «Твори добро на всей Земле
                                               Твори добро другим во благо…»
Доброта приносит счастье. Так значит, чтобы быть счастливым – достаточно просто быть добрым и совершать добрые поступки.
Путь добрым, не злись, обладай терпеньем.
                                                                   Запомни: от светлых улыбок твоих
                                                                    Зависит не только твое настроенье,
                                                                 Но тысячу раз настроенье других.
Э. Асадов
