 «Будущее Железных дорог России».
Сочинение.

Однажды мне на день рождения моя любимая подруга подарила красочную коробку, на которой был изображен поезд. Этот поезд мне показался очень скучным, серым не современным, такие я лишь на картинках видела. В моей жизни очень часто присутствуют поезда, потому что мои родители железнодорожники. Каждое лето я с родителями отправляюсь в отпуск только на поезде, это не всегда удобно, быстрее конечно на самолёте. Но папа говорит, что никогда не променяет поезда на самолет, да и понятно почему. 


Мне бы очень хотелось, чтобы по скорее наступило то время, когда придут глобальные перемены в железную дорогу России. И мне бы хотелось, чтобы эти изменения внесла именно я, потому что планирую после школы и института связать свою жизнь с железной дорогой.

 Я думаю, что в будущем не будет никаких проблем, я сделаю так, чтобы было удобно для тех людей, которые любят путешествовать на поезде. И чтобы люди, которые пользуются услугами самолётов пересели бы на сверхсовременные поезда и никогда об этом не пожалели! Я сейчас напишу, как все будет.

Конечно же мои поезда будут все летать. Но рельсы я оставлю, позже я объясню почему. Очень часто я такие вижу в фантастических фильмах и книгах. Формой они будут похожи на пулю, она им будет помогать развивать скорость, а скорость у летающих поездов будет очень большой. Внутри поезда будет очень удобно и комфортно. Большое внимание я уделю окнам. Ведь когда пассажир смотрит в окно поезда, он всегда о чём-то мечтает, думает и как я, наверное, фантазирует. Смотря в окна человек даже и не подумает, что его поезд двигается с такой большой скоростью, потому что они будут электронными, замедляя движение деревьев, гор, станций. Да и вообще, природа нашей страны очень красивая и было бы глупо, не уделить внимание на конструирование окон. Стол будет круглым и большим, чтобы за него село как можно больше народу. И причём обеденная зона будет находиться отдельно от спальной, чтобы не мешать тем людям, которые решили отдохнуть, полежать. Кровать будет капсульная, в которой будет очень много место.
Дети будут ездить отдельно от взрослых. Потому что нам детям иногда со взрослыми скучно, у них всегда к нам детям в поезде появляются множество запретов. Да и это понятно, в наше время эти поезда не всегда отвечают требованиям безопасности. Взяв даже ту малую скорость, с которой они движутся можно ощущать на себе. Тебя качает из стороны в сторону и это не очень для детей комфортно. В моих же поездах будет комфортно ездить и детям. Будет детский вагон, в котором все стены будут мягкие. Будет много игрушек, интересных книг. За досуг детей будут отвечать аниматоры и тогда взрослым не придётся за нас переживать в таких вагонах. 

Еда в таком космическом поезде будет полезной и здоровой. В моём поезде не будет чипсов, сухариков и прочей опасной еды для людей.


Еще не буду забывать про окружающую среду: животных, растений, поэтому поезда будут бесшумными, а топливо у них будет экологически чистым.

Как я уже писала раньше, что рельсы я оставлю, но только лишь немного усовершенствую. Они не будут такими тяжёлыми как в настоящее время. Это я сделаю для людей, которые отвечают за их ремонт. Мне папа рассказывал, что профессия путеец – это простонародное название, но является одной из самых трудоемких профессий на железной дороге, которая называется рабочий пути, или путевой рабочий. Так вот людям этой профессии приходиться работать и в жару, и в холод, и днем, и ночью. Поэтому я для них еще разработаю специальную одежду. Она будет не хуже скафандров как у космонавтов. В ней будет очень удобно, тепло и она будет долговременной, то есть не рваться как сейчас.

Жизнь железнодорожников не изменится. Они также будут продолжать трудиться, только им придётся немного подучиться, пройти курсы. Ведь моя железная дорога очень современная. Роботов на такой современной российской железной дороге не будет. Мне как-то безопаснее и больше доверия вызывает человек. Роботы мне кажется ещё не совсем готовы отвечать за безопасность на железной дороге. Да и людям нужно как-то продолжать заботиться о своих семьях.

Я уверенна, что скоро в жизнь железных дорог России придут большие изменения. Может кто-то это сделает раньше меня. И мне будет только радостнее и приятнее осознавать, что сбылась моя давняя мечта. Что людям стало комфортнее путешествовать, работать. И что им не придётся ждать так долго меня, когда я 
окончу школу и получу профессию. И таких как мой папа, который говорит, что никогда не променяет поезда на самолет будет гораздо больше.
