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                                               Я родным краем ганаруся

                                    І ведаю – я не адзін.

                                           Я- грамадзянін Беларусі,

                                            Зямлі сваёй адданы сын.

                                                                 Усё, што тут, - маё па праву,

                                                                 Свой лёс з Айчынаю дзялю.

                                                                 Я нашу родную дзяржаву

                                                                 Як маці мілую люблю.

      Река рождается из ручейков, дерево растёт с корней, человеческое достоинство рождается с глубокой преданности своей Родине, со знания её истории, с уважения к её наследию, с любви к материнскому языку.

Я хочу рассказать о своём крае. У вас есть прекрасная возможность совершить заочное путешествие и побывать в одной из многочисленных деревень Республики Беларусь, узнать о её прошлом и настоящем. 

Павловичи… Как красиво звучит! Словно капли мёда, это слово так же сладко на вкус. Павловичи – мой родной край, моя большая любовь. Для меня этот край единственный и неповторимый. 
У городов, деревень, как и у людей, свои судьбы, трагические, счастливые, обычные. Есть такая судьба и у моей родной деревни. 
Стоит деревня Павловичи на левом берегу реки Ола. Официальная дата её основания 1560 год. Местность находится на возвышенности. Название  происходит от имени Павел и производных от его фамилий. В 1867 году была построена деревянная православная Свято-Николаевская церковь. Окружали её огромные дубы. Один из них сохранился и до нашего времени. Ему уже около 300 лет. Это гордость деревни. Жители любят свой край и заботятся о нём. 

 Мне кажется, что у любой местности есть характер, который проявляется  в людях. Население деревни в первые десятилетия существования состояло из людей служивых и ремесленников. Сюда тянулся народ из разных мест. Своим положением деревня была обречена на процветание. Ведь белорус,     прежде всего, работник. Испокон веков он привык жить своим трудом и надеяться только на него. Повседневные хлопоты делали его заботливым хозяином. Счастливым считался человек, у которого были работящие дети, порядок в семье, согласие с соседями. Хлеб берегли, как свою жизнь. 

В Павловичах выращивали хлеб, работали водяные и ветряные мельницы, кузница, магазин мелкого товара, было открыто народное училище, в церковно-приходской школе получали знания дети. 
В 2009 году мы отмечали 125-летний юбилей нашей школы, через которую за годы её существования прошли целые поколения,  которая воспитала многих достойных людей. 
К сожалению, в настоящее время  ничего не осталось от мельниц и кузницы. Возможно, в будущем возродятся эти ремёсла, а вместе с ними придут к нам и новые технологии.

А какие  были в нашем крае сады!  Они занимали 400 десятин и размещались между близлежащих деревень. В садах выращивали яблоки. Фрукты продавали и перерабатывали в джемы, соки, детское питание. Не забываются эти традиции и сегодня. В селе заложен новый фруктовый сад на 29 гектаров.
     Беды и трудности не обходили наш край. С давних времен своего основания он боролся за равное право на жизнь. Боролся и могуче «стряхивал» с себя великие напасти. Исторически сложилось так, что белорусская земля была ареной многочисленных жестоких войн, гибли люди, разрушались города и деревни, памятники культуры.  

Объявление войны оглушило всех 22 июня 1941 года. Война! Край обернулся в серое шинельное сукно. В военном комиссариате длинная очередь. Добровольцы. По дворам, как и по всей Беларуси, женский плач, детский крик. Из моего села тоже шли на фронт молодые и старые. Они знали, что могут умереть, но были полны решимости отстоять свою Родину. 
Много раз восставала наша Беларусь, разграбленная, истощённая, окровавленная из пепелищ, восстанавливалась, набирала силу, а потом снова и снова доводилась до полного опустошения.  Отползла и эта война… Она всё дальше отходила на запад. Не было ни одной семьи, которой бы она не  коснулась. Мои прадедушки тоже воевали: один защищал Сталинград, другой  - Могилёв. Они оба, к счастью, остались живы, но до моего рождения дожил только один. Дедушка не любит вспоминать о боли, страданиях, о погибших друзьях. Для него война не ушла в прошлое – она осталась в сердце.
     Белорусы - рассудительные, миролюбивые люди, но мужественные и храбрые, если нужно оборонять защищать  свою Родину. Все эти качества белорусского народа – наше национальное достояние. Лучшие черты белорусов сохраняются и сейчас. И я вправе чувствую себя наследницей своих отцов и дедов. А объединяет нас, старшее и младшее поколение, любовь к Родине. А это и мужество, и гостеприимность, и трудолюбие, и честность. 

Как и везде, после Великой Отечественной войны началось восстановление разрушенного. Пионеры и комсомольцы заботились о вдовах и стариках, окружали  их теплотой и заботой. И сейчас у нас есть ветераны Великой Отечественной войны, одинокие люди, над которыми постоянно шефствуют учащиеся нашей школы.

Сейчас в нашем крае живет много замечательных людей, есть среди них и писатели, и поэты, и художники, и музыканты. Я хочу поделиться с вами стихотворением, которое я посвятила своему краю:
В лихую годину на речке построена,

Возникла ты из пены великокняжеской неволи. 

Куда ни взгляни  - просыпается память, 

А край мой живет счастьем завтрашних дней,

Ведут павловчан в садик за руки мамы, 

Качаются в Оле купели огней.

Наверное, вы уже поняли, что я не мыслю себя без своего края, я горжусь своим народом и стараюсь принимать активное участие в его жизни. Меня интересует многое: жизнь сверстников, открытия и достижения знаменитых земляков, история и культура. 
     Кем же гордится белорусский народ? В список деятелей мировой культуры внесены имена Миколы Гусовского, Франциска  Скорины,  Янки Купалы, Якуба Колоса, Максима Богдановича. Но к этим именам я отнёс бы и Ефросинью Полоцкую, и Константина Калиновского, и Василия Быкова, и Владимира Короткевича, и Петра Машерова, и Петра Климука, и Владимира Корвата, и Юлию Нестеренко, и маленькую Ксению Ситник. А из моей малой Родины к этому списку я бы добавила  Героя Советского Союза Григория Александровича Худолеева, чьё имя носит наша школа, и многих других тружеников, которые и сегодня совершают трудовые подвиги на полях.

«Люди – вот истинное сокровище, которым богат  край», - утверждает наш Президент Беларуси Александр Лукашенко и доказывает это своими поступками, делая всё необходимое, чтобы жизнь людей улучшалась. 

В 2004 году начинается формирование агрогородка. Были построены 38 жилых домов, сельский Дом культуры, магазин, кафе, библиотека. Жилые дома посёлка переведены на отопление природным газом.

     Чем гордится  наша страна?  Визитной карточкой Республики Беларусь на международной арене являются калийные удобрения, трактора,  автомобили (МАЗы, БелАЗы). А троллейбусов, которые выпускаются в Беларуси, нет даже в Москве. Наша страна  имеет высокие достижения в спорте, науке, искусстве. 

    Я горжусь тем, что моя малая Родина вносит свой трудовой вклад в общее дело. Ежегодно труженики СПК «Красный боец» являются победителями соревнования  среди сельскохозяйственных предприятий по заготовке мяса и молока, выращиванию сельскохозяйственной продукции.
    Что чтит мой народ? Конституцию, единение, победу, независимость, работу, мать, семью, молодёжь, науку, знания, литературу, право.

Любящий свою Родину гражданин призван заботиться о сохранении исторического и духовного наследия, материальных и духовных ценностей, созданных в прошлом, вносить свой вклад в развитие современной культуры, являясь либо активным зрителем, либо творцом.   

Сама я стараюсь активно участвовать в жизни школы. Мы храним и пропагандируем белорусские традиции.  Кружок «Спадчына» – один из самых интересных  в школе, замечательной традицией которого является ежегодное проведение белорусских календарных праздников. А день встречи школьных друзей собирает людей всех поколений. Они делятся своими воспоминаниями о детстве, рассказывают о своих успехах, достижениях, дают добрые советы будущим выпускникам. Я верю и надеюсь, что и мои достижения в учёбе и общественной работе принесут пользу моему краю.
Мне хочется рассказать и своим сверстникам, и малышам о нашем крае и  породить в их душах любовь к нему, гордость за него, желание  сделать его ещё краше!
Это маленькая родина

На ладони умещается,

Как упавшая горошина

Может в скарбе затеряется.

В щель случайностью закатится, 

Без причины – не отыщется,

К чужакам давно не ластится

И от гордости не пыжится.

      Нам продолжать традиции своего народа, своих предков, потому что мы – будущее, нам надлежит продолжать и род белорусский, и заботиться о расцвете страны. Поэтому наш долг – знать историю Родины, беречь Отчизну, гордиться ею. Выступая на ІІІ Всебелорусском народном   собрании,   Президент   Республики   Беларусь    А.Г.  Лукашенко   сказал: 
« Наши цели благородны. Наши перспективы ясны и понятны. И я уверен, каждый гражданин страны нашей, весь белорусский народ работать будет так, чтобы каждый из нас мог сказать: я люблю свою семью, я горжусь своей Родиной, и я счастлив, что живу и буду жить и работать в Беларуси!»

     Я знаю, что только моя страна и моя земля всегда согреют  меня настоящим материнским теплом! И кто, если не мы, молодежь, сделает Беларусь по-настоящему сильной и процветающей?!

  Моя Беларусь! Под небом журавлиным

  Живи, цвети под зорькой золотой.

  Ты для меня на всей Земле единственная,
  Тебя люблю я всей душой.

