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     Я думаю, вам стоит узнать, что изображено на картине С.Ю.Жуковского «Пасхальный натюрморт».

      Мы видим богатую гостиную в доме знатных господ. В середине комнаты стоит большой круглый стол, готовый к празднованию Светлой Пасхи. Всё на этом столе, покрытом свежей белоснежной скатертью, дышит праздником. Фарфоровая посуда, появляющаяся на нём только по особым случаям, наполнена сладостями. Привычным пирожным теперь составляют компанию разукрашенные золотистые пасхальные яйца, будто снесённые сказочными птицами, и украшенный сахарной глазурью большой кулич. Кажется, что если долго смотреть на картину, можно почувствовать запах свежего сладкого теста, нежный аромат первых весенних  гиацинтов. Творожная пасха с изюмом и орехами возвышается над праздничным столом, подобно белому куполу церкви.Первые солнечные лучи уже упали на обеденный стол, известив людей о наступлении Светлого Христова Воскресения, и скоро вся гостиная, весь дом, кажется, весь мир наполнится праздничным утренним светом. 

      Картина поражает своим правдоподобием и красочностью — масляные краски талантливой рукой Жуковского создают атмосферу праздничного уюта и тепла. И автор, и семья, чей завтрак изображён на картине, готовятся к  чудесному событию, чтобы сказать миру: «Христос воскресе!»   

