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                            Образ сельского труженика
Николай  Илларионович Петруша, заведующий Дворяниновичской   фермой СПК « Красный боец». Интересный и неординарный человек, своим желанием и умением жить и работать он давно завоевал уважение и доверие тех, кто его знает. И каждый из них, думается, согласен с утверждением, что на таких людях, как он, держится село.
Родом Николай Петруша из Подречья, Могилевской области. Первые послевоенные годы, тяжелое босоногое детство… В семье  Иллариона  Петруши детей было трое. Отец и мать  Николая - простые  труженики-были  из тех, кто поднимал разрушенное сельское хозяйство. И именно от них впитал   сын любовь к земле, к деревне.
Трудовой путь Николай начинал в колхозе имени  Кирова в 1966 году в качестве   водителя. На тот момент юноша окончил профтехучилище в городе Бобруйске. Потом была армейская служба и  возвращение на  малую родину. Работу  на колхозном  молоковозе, а потом и грузовике, романтику дорог Николай на протяжении  длительного времени совмещал с романтикой хлебной  нивы. Во время жатвы садился за штурвал комбайна. Неоднократные победы в социалистическом соревновании по уборке урожая, грамоты и призы свидетельствовали не столько о его стремлении быть лучшим, сколько выполнить работу с полной долей ответственности, по-хозяйски.
В 1970 –м в колхоз имени Кирова по направлению после окончания  Климовичского зоотехнического техникума прибыла на работу молодой специалист Надежда  Листратенко. Девушка, родом из Костюковичского района, нашла  на Кировщине не только место работы, но и свою судьбу, свою любовь. И как вы уже догадались, ее избранником стал герой этих строчек Николай Петруша. Буквально         с первого знакомства молодые люди поняли, что идти им дальше по жизни вместе. Так и получилось. Через год – совместный жизненный путь, который продолжается вот уже  больше 43 лет. Было  в жизни и плохое и хорошее, но  припоминается самое приятное и  светлое. И за все свои  жизненные и трудовые достижения Петруши в полной мере благодарны друг другу, ибо  живут и работают  как единое целое.
Надежда Игнатьевна в колхозе имени Кирова долгое  время  была  заведующей фермой, возглавляла профсоюзный комитет хозяйства. А потом ее направили на должность секретаря партийного комитета в колхоз «Красный боец».  Семья Петруши поменяла место жительства в 1984 году.
Хочется отметить, что руководство «Красного бойца» сразу заметило у Николая Илларионовича организаторские способности. Должность оказалась не по специальности– заведующим молочно-товарной  фермой в деревне Павловичи. С  переподготовкой справился  блестяще. А через 5 лет Николай возглавил ферму в деревне Старые  Дворяниновичи, Кировского района. Позже туда был  переведен весь крупный рогатый скот хозяйства. Николай Илларионович- неизменный  руководитель молочного цеха одного из сельскохозяйственных предприятий района  с  того времени и по сегодняшний день. Молочное  хозяйство и  свиноводческий комплекс развиваются успешно благодаря этим специалистам. По итогам 2006 года Николай  Илларионович оказался победителем республиканского соревнования  за  достижения высоких показателей в производстве  животноводческой продукции.
Николай Петруша пользуется авторитетом в  хозяйстве. Подчиненные знают, что все поручения заведующего  нужно исполнять своевременно и качественно. А почему? Во-первых, не сомневаются в правильности его решений, а во –вторых, Николай  Илларионович  требовательный к самому себе. На работе он настоящий  друг, который может помочь не только словом , но и делом своим подчиненным.  И в ответ слышится: «Мы за ним, как за каменной стеной…» Такого мнения   в коллективе   заслужить , конечно, непросто.
Дома Николай  Илларионович  настоящий хозяин и отец. Дети гордятся своими родителями. А родители - детьми. Старший сын Сергей- полковник  Вооруженных  Сил Республики Беларусь. В  Бобруйске живет и работает  технологом  дочь Жанна.
Энергичный и сегодня Николай  Илларионович  не мыслит своей жизни без коллектива, без работы.  И  руководители СПК «Красный  боец» с уверенностью говорят: «Петруша сегодня нужен».  И в заключение хочется сказать, что  Петруша Николай Илларионович-это  настоящий  хозяин своей земли, своего дела, своей страны. На таких людях и держится  село.
