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В современных условиях общественного развития проблема формирования мотивационной сферы личности студента становится особенно актуальной в психоло-педагогической науке. В рамках личностного подхода наблюдается глубокий интерес к мотивационной сфере личности, факторам, условиям и средствам ее формирования в профессиональном становлении. Проблема изучения формирования мотивационной сферы личности студента является наиболее актуальной, т.к. переоценка значимости многих ценностных ориентиров, переосмысление своей роли в обществе, принятие на себя ответственности за процесс и результаты жизнедеятельности сокрыты в личностных мотивах и требуют не только изучения проявлений этих мотивов, но и управления их формированием. Неспособность личности интегрироваться в новую социокультурную ситуацию проявляется в целостном процессе социализвции-индивидуализации, мы наблюдаем психологическую деформацию личности, проявляющуюся в  отношении к окружающим и к себе. Все это является определяющим  для мотивации поведения и деятельности личности.


Интерес в изучении мотивационной сферы личности для нас состоит в том, что несмотря на повышение внимания к проблеме формирования мотивационной сферы личности среди психологов (А.Г. Асмолов, Е.П. Ильин, В.Г. Леонтьев, А.К.Маркова В.Д.Шадриков, А.А. Файзулаев и др.) вопрос психологической природы становления мотивации остается одним из открытых и в наше время. Факторы, средства и условия, оказывающие существенное влияние на формирование мотивационной сферы личности также пока остаются не выявленными. 


Потребностно-мотивационная сфера личности была и остается объектом пристального внимания зарубежной психологии (А.Маслоу, Г. Оллпорт, К. Роджерс), отечественной психологии (П.К. Анохин, П.П. Блонский, Л.И. Божович, Л.С. Выготский, К.Н. Корнилов, И.И. Пирогов, И.А. Сикорский, А.А. Ухтомский) и эмпирической психологии (К. Бюлер, Э. Торндайк, Э. Шпрангер, З.Фрейд, К. Левин).


В нашем исследовании мы, прежде всего, рассматриваем особенности мотивационной сферы студентов. Студенческий возраст является особым и очень важным периодом в жизни человека, так как именно в это время происходит социальное самоопределение. И. А. Зимняя рассматривает студенчество как отдельную социальную категорию, специфическую группу людей, системно объединенных институтом высшего образования. По мнению И. А. Зимней основными характеристиками этого периода жизни являются: повышенная социальная активность, высокая познавательная мотивация и гармоничное сочетание социальной и интеллектуальной зрелости [3].


Рядом авторов мотивация познавательной (когнитивной) деятельности выделяется в особый вид мотивации. При этом мотив учебной деятельности рассматривается как фактор, обусловливающий возникновение учебной активности. Е. П. Ильин, рассматривая структуру учебной мотивации,  отмечает ее сложное строение, проявляющееся во внешнем (награда, избегание) и внутреннем (процесс и результат) планах [2, 4].

Цель исследования - изучение особенностей мотивационной сферы у учащихся Академии психологии и педагогики Южного федерального университета. В исследовании приняли участие сорок четыре респондента. Для изучения особенностей мотивационной сферы студентов нами были применены следующие методики: методика мотивации профессиональной деятельности К. Замфира; тест-опросник для изучения мотивации достижения А. Мехрабиана (М.Ш.Магомед-Эминов); опросник мотивации учения студентов педагогического вуза (С.А. Пакулина, М.В. Овчинников). 

При проведении исследования с использованием методики «Мотивация профессиональной деятельности» К. Замфир нами были выявлены две группы учащихся. К первой группе относятся студенты с высокими показателями внутренней мотивации профессиональной деятельности, а также внешняя положительная мотивация у 30 (68,18%) учащихся. Вторую группу сформировали студенты, у которых, напротив, были  выявлены низкие и средние показатели внутренней мотивации профессиональной деятельности, а также высокие показатели внутренней отрицательной мотивации –  14 (31,81%) учащихся.

Тест мотивации достижения А. Мехрабиана в модификации М. Ш. Магомед-Эминова был нами использован для диагностики двух обобщенных устойчивых мотивов личности: мотива стремления к успеху и мотива избегания неудачи. Многие авторы, в том числе - Александров А. Г., Архипова И. В., считают, что основная причина «успешности» или «неуспешности» какого-либо рода деятельности лежит в мотивационной сфере, причем для эффективного и успешного завершения данной деятельности, связанной с оптимальным достижением намеченной цели, необходимым условием является именно мотивация  достижения успеха [3].
Люди, мотивация которых направленна на успех, как правило ставят перед собой положительную цель, достижение которой чаще всего можно расценивать как успех, рассчитывают получить социальное одобрение за действия, направленные на достижение конкретной цели, полностью мобилизуют свои силы и ресурсы для достижения этой самой цели [5]. 

Люди, мотивация которых, напротив, ориентированна на избегание неудач, ведут себя диаметрально противоположно. Избежать неудачу — единственная цель, которой подчинены их чувства, действия и мысли. Это категория неуверенных в себе людей, которые боятся критики, не верят в возможность достижения успеха, не испытывают удовольствия от осуществляемой деятельности, тяготеют ею.

В ходе исследования были выявлены следующие результаты: мотив достижения успеха преобладает у 55%, а мотив избегания неудач у 45% студентов. 
Исследование с использованием методики «Мотивация учения студентов педагогического вуза» С.А. Пакулина, М.В. Овчинникова дало возможность выделить структурные элементы мотивации и конкретные мотивы, которые позволяют раскрыть сущность психологической действительности: мотивации учения студентов педагогического вуза как объекта диагностирования. 

Результаты диагностики показали, что необходимы конкретные, направленные действия профессорско-преподавательского состава для эффективного влияния на мотивацию учебной деятельности студентов вуза.

Таким образом, мотивация учения студентов – многоуровневый и очень  сложный процесс. Изучение мотивации учения составляет важный компонент в профессиональной подготовке будущих педагогов. 
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