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 ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ СТУДЕНТОВ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ междисциплинарного курса «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания»
Система современного профессионального педагогического образования претерпевает значительные изменения. Основой подготовки будущих специалистов становится компетентностный подход, который предполагает не простую передачу знаний, умений и навыков от преподавателя к студенту, а формирование у будущих педагогов профессиональной компетентности. Данное понятие по-разному трактуется в современной литературе. Профессиональная компетентность учителя, в первую очередь, связана с его умением решать профессиональные задачи и проблемы, возникающие в ходе учебно-воспитательного процесса, что соответствует и общим требованиям Государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования, а в частности образовательных программ по специальности 44.02.02      «Преподавание в начальных классах».
Становление профессиональной компетентности будущего педагога – это системный, единый, целостный, непрерывный и сложный процесс, который начинается с создания эмоционально-психологического комфорта при вхождении студента в новое образовательное пространство и, в первую очередь, с диагностики исходного уровня компетенций у первокурсников. Преподаватели-предметники на первых уроках определяют уровень общеучебных умений и навыков, студентов нового приёма, чтобы в дальнейшем осуществлять личностно-ориентированный деятельностный подход к каждому студенту. Диагностические тесты педагога-психолога позволяют выявить степень адаптации и раскрывают возможности, потенциал личности, её творческую природу. 
Одной из приоритетных образовательных стратегий учебно-воспитательного процесса мы считаем проектное обучение. 

 Проектная деятельность, как специфическая деятельность творчества, является универсальным средством развития человека. Это эффективное средство профессионально-личностного развития, усовершенствования окружающей действительности и себя. Проектная деятельность в обучении содержит в себе- игровую сущность; потребность создания своей предметной среды и пробы своих сил; согласование с устремленностью в будущее и желанием самореализации.
     Применение проектной технологии позволяет сформировать познавательную самостоятельность у студентов, которые бывают слабоинициативны в учении,  бояться высказывать свое мнение. Использование метода проектов  подтвердили эффективность в формировании познавательной самостоятельности студентов при изучении дисциплин, как предметной подготовки, так и других. Систематизируя материал при написании рефератов, докладов уже на первом курсе студенты знакомятся с образовательными ресурсами Интернет. Начиная со второго курса, идёт изучение дисциплин предметной подготовки, что позволяет студентам начать создавать персональное электронное портфолио. 
При изучении курса «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания» у студентов кроме электронного появляется бумажный вариант портфолио, в котором собран не только демонстрационный наглядный материал, но и раздаточный, а также пособия для обучения счёту, составу чисел. Итогом совместной групповой работы на третьем курсе является красочное пособие – картина, предназначенная для обучения решению задач.
При изучении вопросов частной методики студенты готовят в группах фрагменты уроков и проигрывают их перед однокурсниками. Фрагменты и технологические карты уроков также пополняют портфолио. При этом студенты в диалоге с сокурсниками учатся проводить анализ и самоанализ просмотренных фрагментов, разрабатывают предложения по их совершенствованию и коррекции. 
Портфолио позволяет: объективно и максимально полно выявить актуальные и перспективные возможности, способности студента, продемонстрировать его наиболее сильные стороны, раскрыть его человеческий, профессиональный и творческий потенциал; сформировать у будущего специалиста навыки анализа собственной деятельности, самоорганизации, самоконтроля, самооценки, а также позитивного и конструктивного отношения к критике; содействовать личностно-профессиональному самоопределению студентов и проектированию на этой основе жизненной и профессиональной карьеры. Важно, что в методике портфолио акцент смещается не на то, что студент знает, а на то, что студент способен сделать, т.е. на его компетенции. 

Интеграция изученных дисциплин «Информатика», «Информатика и информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности», междисциплинарного курса «Теоретические основы организации обучения в начальных классах» и данного курса позволяет развивать информационные компетенции, что помогает нашим выпускникам быть востребованными на рынке труда в непростых социально-экономических, постоянно меняющихся условиях. Применяя полученные знания на практических занятиях при изучении курса «Теоретические основы начального курса математики с методикой преподавания», студенты создают интерактивные презентации к фрагментам уроков в PowerPoint, используют возможности интерактивной доски. 
Разработка  проекта урока и обсуждение результатов деятельности, а также пополнение и защита портфолио приводит к саморазвитию личности и самореализации личности студента. Повышается интерес к дисциплине, желание принять участие в других проектах. В итоге все студенты включаются в проектную деятельность, продукты которой оказывают студентам большую помощь при работе в школе. Применение в образовании метода проектов поддерживает формирование ключевых и профессиональных  компетенций студентов. 
Таким образом, учебно-воспитательный процесс в колледже  ориентирован на личностные характеристики студента, и в конечном итоге на успешного, компетентного, востребованного на современном рынке труда специалиста.
