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    Что вы испытываете, когда самые близкие люди вас не понимают? Тоску? Грусть? Может быть, разочарование? А последнее разве не является по вашему мнению самым страшным? Что может быть хуже, чем разочароваться в близких тебе людях? И в какой момент ты понимаешь, что разочарован? Может быть, когда тебя не поняли. Не поддержали. Не выслушали…Казалось бы, близкие обеспечивают тебя всем необходимым в материальном плане, но что делать, если не разделили твои мысли и взгляды на жизнь? Ты можешь с пеной у рта отстаивать свою точку зрения, но натолкнешься на толстую стену непонимания. Самое страшное то, что тебя даже не хотят понять. Люди просто зациклены на своём, они не принимают что-то иное, новое, возможно, более правильное. Большинство верят в то, что им навязали. Причем, очень часто, они не могут объяснить, почему так есть. Человек просто твердит о том, что так должно быть, так было всегда. Почему бы не понять чужую точку зрения? Никто не говорит о том, чтобы принять её полностью и безоговорочно. Просто понять, хотя бы попытаться подумать о том, что твой собеседник может быть прав. Быть может, за свою долгую жизнь ты действительно когда-то сделал неправильный выбор и продолжаешь принимать ложь за истину?
     Прозрение может прийти в самый неожиданный момент, при том, что принести его может не только равный тебе человек в плане возраста, опыта или положения. Это может сделать даже ребенок, казалось бы, не имеющий опыта в «большом мире», вне семьи, где его якобы берегут от жесткости взрослой жизни. «Якобы» потому что даже в самой счастливой семье ты можешь встретить моральную жестокость. Например, маленький  человек не достиг видимых для кого-то успехов в жизни и поэтому его мнение не учитывается. Разве это правильно, разве не жестоко давить мнение ребенка, на корню пресекать мнение о чем-то совершенно другом, не подходящим под общепринятые стандарты? Я думаю, это самое страшное, с чем может столкнуться человек в период своего взросления. Почему большинство родителей не учитывают мнение ребенка, даже не хотят на минуту задуматься о том, что он может оказаться прав. Почему? Потому что он слишком молод для того, чтобы казаться равным собеседником? Возможно, у него нет каких-то видимых успехов для того, чтобы казаться достойным собеседником? Почему всегда вы смотрите на него свысока? А разве этим самым, казалось бы, взрослые люди не губят ребенка, как личность? Не поступают очень глупо и «по-детски», затыкая ему рот фразами типа: «не ты будешь учить меня жизни», « ты слишком мал для того, чтобы обоснованно подходить к этой проблеме» и не принимая его. В этот момент человек теряет ребенка, ломает его. Ломает в самом прямом смысле этого слова. Ломает как личность. Возможно, даже ломает человека в нём. 
    Всё началось очень просто – не выслушали, закрыли рот, сказали, что он не прав и не должен так говорить. А вы подумали о  том, что обидели его своим непониманием? Безусловно, ребенок должен прислушиваться к старшим, принимая его знания и опыт. Но что, если в этот момент он оказался прав, а вы пренебрегли его мнением? И так случилось не раз? Что в итоге вырастите вы? Забитое подобие человека с навязанной точкой ЧУЖОГО зрения? Вы этого желаете вашему потомку? Ведь это же ваш ребенок, ваша плоть и кровь… Высмеянный вами, он будет бояться поделиться своими мыслями с другими, следовательно, начнет принимать лишь чужой взгляд на жизнь. Он всю жизнь будет душить самого себя, принимая навязанное кем-то. Потому что когда-то ему сказали, что так думать нельзя, что так неправильно. И мир потеряет человека, который мог бы изменить его в гораздо лучшую сторону. А ведь всё из-за вас, взрослые люди. Такой участи вы желаете своему ребенку? Судьба несбывшегося героя? Просто на минуту задумайтесь о том, что если вы хотя бы не будите отрицать наше мнение, всё может сложиться куда лучше, чем сейчас. Не нужно соглашаться с ним, вы вполне можете оспорить его. Но не нужно это делать жестко, пожалуйста. Мягко, попросите обосновать свою точку зрения, доказать правдивость слов, даже если вы не согласны – просто примите нашу правду. Дайте жизнь человеку с не навязанными мыслями о мире, не губите будущих революционеров, новых политиков, общественных деятелей. Мы смотрим на вас и растем под вашим влиянием. Мир не должен стоять на месте по чьей-то прихоти. Будущее вершит новое поколение, но оно слишком сильно зависит от своих предшественников.
