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Электронное учебное пособие «Мастера современного плаката»
В настоящее время, в условиях активного проникновения инфокоммуникационных технологий в систему образования и накопления образовательных ресурсов в сети Интернет, актуальной становится задача переосмысления теории организации учебного процесса и процесса управления образованием, процесса передачи систематизированных знаний, навыков и умений от одного поколения к другому, и создания новых методов и технологий обучения.

Сегодня ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что электронные учебные пособия позволяют обогатить школьный и студенческий курс обучения, дополняя его разнообразными возможностями компьютерных технологий, и делают его, таким образом, более интересным и привлекательным для учащихся.

Исключительно высокая степень наглядности представленного материала, взаимосвязь различных компонентов курсов, комплектность и интерактивность делают программы незаменимыми помощниками, как для студента, так и для преподавателя.

Благодаря комплексу разнообразных мультимедийных возможностей (видеосюжеты, анимация, звук, качественные иллюстрации, сотни  интерактивных заданий и т.д.) процесс обучения становится более эффективным и интересным.

Практически все развитые страны активно разрабатывают и поддерживают компьютерные технологии обучения. Это вызвано, во-первых, тем, что компьютер стал средством повышения производительности труда во всех сферах деятельности человека, во-вторых, резко возрос объем необходимых знаний и с помощью традиционных способов и методик преподавания уже невозможно подготовить требуемое количество высокопрофессиональных специалистов.

Необходимость активного использования обучающих программ сегодня диктуется не только тем, что персональный компьютер стал уже не экзотической технической новинкой, но инструментом в технологической образовательной цепочке в виде средства обучения, а также тем, что без его активного использования невозможно повысить интенсивность процесса получения знаний, закрепления навыков и умений.

Объектом работы является разработка концепции электронного учебного пособия «Мастера современного плаката». Цель данной работы: создать электронное учебное пособие, с максимально простым и понятным пользовательским интерфейсом. Информативное и удобное в использовании, оно должно служить в качестве наглядного материала для студентов творческих специальностей, а также в ознакомительных целях для всех, желающих приобщиться к искусству в целом, и в частности к плакату и плакатной графике. 

Предпроектная ситуация
Сегодня становится уже вполне очевидно, что переход к использованию цифровых форматов для распространения медиаданных является миной замедленного действия, способной при определенных обстоятельствах в короткие сроки полностью изменить привычные схемы функционирования компаний, работающих в индустрии звукозаписи, кино и издания печатной продукции. Мощным катализатором этого процесса стало развитие портативных компьютеров и бытовой техники. Стараниями производителей к настоящему времени возможность воспроизведения файлов с изображениями, звуковыми и видеофрагментами реализована во многих портативных электронных устройствах и компонентах бытовой техники.
«Цифровая революция» не обошла стороной и одну из старейших разновидностей носителей информации — книги и учебники. В настоящее время в Интернете функционирует большое количество ресурсов, на которых можно найти электронные версии книг и учебников, а чтение и просмотр электронных книг или учебников в вагоне метро на экране КПК уже не воспринимается как нечто из ряда вон выходящее.

На современном этапе развития образовательного пространства одним из способов активизации учебной деятельности обучающихся является использование информационных технологий. Внедрение в образовательный процесс электронных информационно-образовательных ресурсов, например электронных учебников и учебных пособий, будет способствовать развитию самостоятельной, поисковой, научно-исследовательской деятельности обучающихся, повышению их познавательного и профессионального интереса.

Использование электронных учебных пособий в образовательном процессе позволяет более глубоко изучить материал, ознакомиться более подробно с интересующими или трудными темами. Богатый и красочный иллюстративный материал в электронном пособии позволяет наглядно продемонстрировать теоретическую информацию во всем ее многообразии и комплексности. При использовании электронных учебных пособий происходит не только репродуктивная деятельность обучающихся, но и абстрактно-логическая, что способствует лучшему осознанию и усвоению учебного материала.

Очень важен тот факт, что обучающийся имеет возможность и на лекции, и на практических занятиях, и в процессе самостоятельной работы пользоваться одним и тем же электронным ресурсом, использование которого в образовательном процессе формирует целостный образ изучаемого предмета.

Дополнительные возможности электронных изданий

Целесообразно использовать все преимущества, которые даёт электронный формат. Это не только мультимедиакомпоненты, которые могут быть использованы в материалах, но и «оболочка», окружение издания.

Кроме номеров изданий, должен вестись индекс авторов, индекс рубрик. Электронное издание должно быть снабжено системой поиска.

Сайт издания, как и любой сайт, должен рекламировать, представлять свой контент. Можно сделать специальные информационные блоки типа «Представляем автора», «Примечательная статья» и т. д. Пример такого журнала - «Вестник Института социологии». Кроме всего перечисленного, есть ещё специальные проекты, которые дополняют издание. В частности, позволяют обойти требование заданной периодичности.
Программное обеспечение для работы над проектом

Существует несколько компьютерных программ, предназначенных для электронной верстки. Какую из них выбрать в конкретном случае, решается в зависимости от вида верстки (типа издания), а также на основе опыта, руководствуясь соображениями удобства.

          Разработано немало программ, предназначенных для создания многостраничных макетов. Среди них – продукты корпорации Adobe (PageMaker,  FrameMaker, InDesign), а также QuarkXPress, Corel Ventura Publisher, TeX. Все они имеют свои особенности и могут оказаться оптимальными в разных случаях.

         Если у исходного текста неоднородная структура, в нем часто встречаются формулы, таблицы и другие усложняющие элементы, то его лучше верстать с помощью Ventura Publisher, TeX или FrameMaker. Они помогают автоматизировать оформление текста.

      Если текст более однороден, но приходится вставлять рисунки, то для его верстки подойдут программы XPress, PageMaker, InDesign. Они успешно используются в книжной, газетной, журнальной и рекламной верстке.

При верстке книг следует обратить внимание на программы InDesign и Xpress. У каждой из них есть свои преимущества, но зачастую опытные верстальщики предпочитают для верстки книг InDesign.

Верстка журналов делового, технического и научного жанра выполняется в FrameMaker. Для верстки  иллюстрированных журналов и каталогов целесообразно использовать InDesign.

Для верстки электронных книг, журналов и каталогов также целесообразно использовать InDesign, так как его функционал предоставляет огромные технические возможности,  а установка дополнительных плагинов позволяет существенно расширить стандартные возможности программы.

Для создания электронного учебного пособия «Мастера современного плаката» была использована программа Adobe InDesign.
Законченный проект будет конвертирован в формат .swf. При экспорте в SWF создается интерактивный файл, готовый к просмотру в Adobe Flash Player или веб-браузере. Файл SWF может содержать кнопки, переходы страниц, видеоролики, аудиоклипы, анимацию и гиперссылки, добавленные в InDesign. Экспорт в SWF представляет собой удобный способ создания интерактивных слайд-шоу или книжек с переворачивающимися страницами на основе документа InDesign.

Но прежде чем начать верстку, нужно определиться с основным шрифтом, который будет использоваться в проекте, потому что именно исходя из его параметров, нам нужно будет построить модульную сетку для верстки макета.

          Шрифт, пожалуй, один из самых значимых, интересных, но в то же время сложных инструментов в арсенале веб-дизайнера. Шрифт используется практически на каждой странице проекта, и поэтому само использование шрифта, а также комбинация его с другими шрифтами на странице должны подчиняться определенной логике.

        Недостаточное внимание со стороны пользователей к шрифтам приводит не только к недоразумениям, но и серьёзным неполадкам, устранение которых занимает много времени и сил.

         Сегодня шрифты сохраняются в виде файлов, сохранённых на жестком диске. Они содержат информацию, которая запрашивается приложениями при отображении документов на экране или распечатывании на бумаге. Каждый шрифт содержит набор из 256 символов, начиная с букв обоих регистров и заканчивая маркерами и специальными символами и фигурами. Разные типы гарнитур называются стилями, которые могут отличаться начертанием: полужирным, курсивом, подчёркнутым.

История развития цифровых шрифтов насчитывает три типа используемых для допечатной подготовки шрифтов: Adobe Type 1, Adobe Type 3 и TrueType. Большая часть представленных на рынке программного обеспечения шрифтов – по меньшей мере 100 тысяч из них – относится к шрифтам Type 1. 

Эти шрифты по форме подобны первым шрифтам. Таким как Helvetica и Times, созданным в электронном виде компанией Adobe. К ним относятся шрифты, отображаемые на экране и бумаге, которые редактируются различными программными средствами и инструментами и применяются для редактирования документов, подготавливаемых к печати.

Шрифты Type 1 состоят из двух файлов: экранного шрифта и шрифта принтера. Экранный шрифт всегда располагается в соответствующей системной папке, которая определена под используемые по умолчанию шрифты. К экранному шрифту, как правило, прилагается как минимум один шрифт принтера. Он не заносится в ту же системную папку. Подобная комбинация экранного шрифта и шрифта принтера лежит в основе большинства технологий создания шрифтов. При использовании утилиты Adobe Type Manager, можно более наглядно ознакомиться с использованием различных типов шрифтов, независимо от платформы, которая установлена на компьютере.
Экранные шрифты содержат информацию об отображаемых на экране символах. Они ещё часто называются растровыми (или точеными) шрифтами, поскольку содержат изображения всех символов текущего шрифта в разрешении 72 dpi. Если дважды щёлкнуть на его значке, то можно увидеть, что каждая гарнитура имеет определённый размер и обозначена своим номером, например 10, 12, 14 и. т.д. Эти числа определяют размер символов шрифта в пикселях. На самой заре эры цифровых шрифтов мы ещё не имели устройств вывода PostScript. Для печати текста использовались растровые знакогенерирующие устройства вывода разрешением 72 dpi. Мы могли отображать на бумаге только изображения экранных шрифтов строго определённого набора размеров.
Наряду с качеством изобразительного издательского оригинала, предназначенного для публикации в электронной форме, прогрессирует и методика, обеспечивающая его быстрое и добротное воспроизведение на экране: развиваются технология сжатия данных, с ее сравнительно небольшими потерями после декомпрессии изображений, технология индексирования цвета; разрабатываются и улучшаются программы редактирования растровой графики. Совершенствованию электронных изданий, несомненно, послужит и осознание особенностей экранной типографики. Во многом следуя традициям типографики печатных изданий, она, однако, имеет и свою специфику, которую пока не всегда учитывают ни бук-дизайнеры, пришедшие в новую для себя профессиональную сферу, ни, тем более, программисты и операторы компьютеров, обычно слабо знакомые с типографикой как таковой.

По сравнению с типографом книги, типограф экрана ограничен в выборе формата издания: во-первых, создаваемая им страница не может превышать минимальный размер экрана пользовательского компьютера; во-вторых, на странице должно быть предусмотрено место для отображения средств навигации. Из-за низкого разрешения экрана ПК ухудшается различимость шрифтовых знаков. Поэтому экранный текстовой шрифт должен быть крупнее, чем при печати на бумаге, а именно - соответствовать как минимум типографскому цицеро. При равенстве типоразмеров предпочтительнее использовать шрифтовые рисунки с большей x-height, т.е. со сравнительно крупным очком строчных знаков.

Если традиционная типографика так и оставила открытым вопрос о лучшей или худшей читаемости гротесков по сравнению с антиквой, то в условиях экрана, как показывает практика, целесообразнее оперировать бессерифными шрифтами. Наконец, чтобы добиться приемлемой читаемости текста на мониторе, необходимо делать междустрочный интервал в 2-2,5 раза большим, нежели при полиграфической реализации того же самого текста. Что касается средств типографической акцентировки, то на экране плохо выглядят и курсив, и разрядка; поэтому для текстовых выделений лучше использовать либо цвет, либо полужирное начертание.

Необходимость осознания и учета и названных, и других особенностей экранной типографики актуальна для всех электронных изданий, что, однако, не умаляет важности проблемы и применительно к изданиям искусствоведческой тематики. Специфическая задача экранного дизайна - художественно-типографический аспект проектирования пользовательского интерфейса, т.е. органичное встраивание в композицию экрана меню, кнопок, пиктограмм, диалоговых окон и других вспомогательных элементов, обеспечивающих пользователю содержательную работу с программой. Функциональный и эстетический факторы здесь тесно переплетаются и порой противоречат друг другу. Более того, необходимость некой изначальной альтернативы таится и в самом подходе к проектному обеспечению функции. Чрезмерная сложность структуры интерфейса раздваивает внимание пользователя, отвлекает от основных целей его работы. С другой стороны, недостаточная дифференцированность вспомогательного инструментария снижает эффективность пользования программой.

Но особая трудность состоит в том, чтобы совместить графику интерфейса с изобразительными и шрифтовыми элементами, заполняющими смысловую часть экрана, т.е. добиться визуально-композиционной органичности экранного зрелища, избежать негативного эффекта перегрузки и суеты. Задача такого рода встает с особой остротой, когда речь идет о проектировании электронных изданий по изобразительному искусству. При репродуцировании художественных произведений на экране не должно быть постороннего «шума», ибо в данном случае репродукция не только иллюстрирует текст, но и ретранслирует эстетическую самоценность оригинала. Выход из положения видится в том, чтобы по возможности минимизировать число кнопок, шире применять сюжетные композиции с интерактивными зонами или интерактивные карты. Ведь при работе с ними пользователю достаточно навести курсор на объект, чтобы вступить в диалог с программой, которая при этом нисколько не теряет в своей зрелищной эффективности.

Среди существующих экранных гарнитур выделяется гигиеническими и художественными достоинствами Arno Pro, Именно эта гарнитура была выбрана нами в качестве основного шрифта для проекта. Arno Pro — довольно молодой шрифт, созданный Робертом Слимбахом в 2007 году. Основное достоинство этого гуманистического шрифта в его современном облике, который при всей своей современности сохранил теплоту и читабельность гуманистических шрифтов 15-ого века.

Шрифт очень хорошо смотрится как в печатном виде, так и на экране. Что не мало важно в шрифте есть как балтийские, так и кириллические символы. Шрифт прост по рисунку, ясно читается в каждом из применяемых размеров. Удобны и красивы пропорции шрифта: небольшая высота прописных знаков и выносных элементов позволила увеличить x-height. Благодаря всему этому шрифт выглядит легким, открытым и без труда воспринимается с дисплея.

После выбора основного шрифта можно начинать строить модульную сетку для будущего проекта.

Модульной сеткой называется виртуальная сетка, которая обычно образуется при помощи горизонтальных и вертикальных линий. После чего, к ним начинают привязывать основные элементы страницы.

Это не новый термин, он был заимствован из издательского дела. Модульная сетка чрезвычайно актуальна в процессе создания Web-страницы. Благодаря модульной сетке, определяются главные блоки для журнала. Даже, если не пытаться специально ее построить, она получится сама по себе.

Объекты, которые используются в электронном учебном пособии (текст, видео, картинки, навигационные панели) должны иметь типовой дизайн шаблона. Модульная сетка это набор линий и направляющих в шаблоне, на которых должны располагаться элементы дизайна. Работа с модульной сеткой значительно упрощает как проектирование интерфейса, так и последующую верстку макета.

Сложность модульной сетки автоматически предопределяет сложность верстки составных блоков для проекта. Наполнение электронного учебного пособия визуально делится на определенные модули. Модульная сетка является отражением второго уровня структуры проекта, то есть его страничной компоновки.

Двух и трех-колоночные сетки являются самыми популярными. На них построено большинство сайтов. Так же существует множество других вариантов сеток, которые выглядят нестандартно.

        Стоит сказать, что данным методом проектирования интерфейса электронных изданий стали пользоваться совсем недавно. Он позволяет намного упростить задачу проектирования интерфейса и последующей работы с макетом. Модули в веб-дизайне характеризуются непостоянной шириной в отличие от издательского дела. Их растяжение предопределяется шириной браузерного окна.

Модульные сетки в веб-дизайне могут иметь динамические размеры, другим словом, высота и ширина могут растягиваться. Как и любой другой аспект дизайна, она должна определяться целями создания проекта

Прежде чем приступать к работе, необходимо прояснить вопрос о содержании, которое будет использоваться в проекте. Оно определяется такими факторами, например как: цель проекта, информационный текст, аудитория, блоки с изображениями и т.д. После этого анализа создается форма и структура сетки.

Преимущества работы с модульной сеткой в веб-дизайне:

1. Сетка позволяет представить информацию на странице цельной, упорядоченной и гармоничной.

2. Модульная сетка позволяет ускорить процесс работы, снизить временные затраты на поиски свободного или подходящего места в макете.

3. Сетка позволяет добавить новую информацию, при которой не нарушится общая концепция дизайна.

4. Разработанная модульная сетка может стать основой для построения дизайна для других страниц на сайте.

5. Модульные сетки позволяют пользователю облегчить восприятие материала, и помогают найти нужную информацию, при переходе по страницам.

При работе с построением макета дизайна необходимо использовать различные изображения, блоки текста и других элементов так, чтобы они подходили друг другу и смотрелись как единое целое. Правильным решением будет использование одной структуры сетки для всего шаблона проекта, и уже в основные блоки модульной сетки вверстывать изображения, текстовую часть и  интерактивные элементы.
Для нашего проекта мы рассчитали сетку под основной шрифт. Этим шрифтом является Arno Pro. Он используется для основных текстовых блоков пособия. Под сетку уже рассчитывались остальные элементы интерфейса. 

На основе модульной сетки уже можно начинать основную верстку. Но, как и любой проект, верстка электронного издания требует осмысления и четко прописанного плана работы. В вэб-дизайне эта процедура называется «флэтплан». 

Проект экпортирован и представлен в формате SWF. Файл с расширением SWF (Shock Wave Format) предназначен для хранения векторной графики и анимации, может содержать звук. Файлы с таким расширением в настоящий момент широко используются в интернете для создания рекламных баннеров, анимации, игр, а также воспроизведения на веб-страницах видеороликов и аудиозаписей.

Для воспроизвидения SWF-файла можно использовать Adobe Flash Player, а также любой Интернет-браузер. Благодаря этому просмотр электронного учебного пособия можно осуществить практически на любом компьютере или портативном электронном устройстве.
Таким образом, работа над проектом подошла к концу. Все стадии проектирования объекта графического дизайна от изучения специальной литературы, анализа существующей ситуации, разработки концепции, создания эскизного решения и рабочего проекта, были успешно пройдены.
Выполнение работы состояло из нескольких этапов. Первый – выбор темы и ее осмысление. Для этого использовалась специальная литература и необъятные просторы Интернета. Изучение справочного материала позволило последовательно разрабатывать проект. Производился глубокий анализ ситуации на рынке электронных изданий, и так же анализ аналогов и прототипов подобных учебных пособий. Разрабатывалось несколько разных подходов концепции проекта.

Второй этап заключается непосредственно в разработке оформления интерфейса электронного учебного пособия. Здесь особое внимание уделяется удобству использования, а также сосредоточенности на информационной части учебного пособия. 

При выполнении работы был найден выразительный, и в тоже время простой язык, который будет понятен каждому потенциальному потребителю. Прозрачный интерфейс концентрирует внимание пользователя именно на  изобразительной и информативной части проекта. 

Конструкцию, которая была создана для электронного учебного пособия «Мастера современного плаката», можно использовать в образовательных целях для других предметов. Любой педагог, имеющий начальные знания о программе Adobe Indesign, может взять конструктивную основу проекта, и изменив содержание учебного материала  демонстрировать его в таком же интерактивном виде, как представлен материал в нашем пособии. Таким же образом можно демонстрировать портфолио, либо презентовать товар или услугу. По сути, был создан электронный макет, наполняемость которого может варьироваться, соответственно, область применения данного проекта очень широка.
