ЭССЕ «МОЙ ВЫБОР ПРОФЕССИИ»

Вопрос выбора профессии важный и ответственный. Мы, дети, далеко не всегда задумываемся над этим. Может быть потому, что в детстве намного интересней играть, а не думать о серьезных вещах. А может быть потому, что взрослая жизнь это что то далекое и неопределенное и нам трудно даже представить какое множество профессий существует. Но, кто-то самостоятельно, а кто-то по инициативе взрослых рано или поздно начинает задумываться о том, чем хотел бы заниматься когда вырастет и почему.
В детском саду и в начальной школе у ребенка вопроса выбора профессии, конечно же, еще нет. Есть только мечта. Как и другие ребята я мечтал о будущей профессии. Но, моя мечта отличалась от моих сверстников, которые хотели стать летчиками или космонавтами. Я хотел стать писателем. Мне очень нравилось сочинять сказочных персонажей, развивать сюжеты уже известных сказок или придумывать свои истории. Родители поддерживали мою детскую мечту. 
Постепенно кроме фантазии мне стало интересно что-то познавать, исследовать,  выяснить причины того или иного события или, например, хода в игре и его последствия. Также я стал пытаться разобраться как складывается и от чего зависит благосостояние семьи, других людей и общества. В нашей семье любят читать не только художественную литературу, но и различные познавательные или научные статьи, может быть потому, что и мама и папа работают в области науки и их можно назвать учеными. Родители часто обсуждали со мной прочитанное и учили выражать свое отношение к рассматриваемому материалу. Если наши точки зрения не совпадали, мама и папа поощряли мое стремление аргументировать свою позицию и отношение к событиям, явлениям или людям.
Сейчас, когда я начинаю думать о своей будущей профессии, то мне, конечно, хочется заниматься чем-то нужным и полезным, но при этом хочется чтобы моя профессия позволяла мне исследовать, думать, находить правильные решения, которые потом можно использовать. Мне также хочется, чтобы моя профессия содержала элемент творчества, потому что в этом случае она не будет скучной.
Наверно, много профессий может подойти под это описание. Но поскольку работа моих родителей находится в области экономики, то и мне эта область стала уже ближе всех остальных. 
[bookmark: _GoBack]Совсем недавно,  буквально пару лет назад, в нашей стране появилась новая профессия Бизнес-аналитика. Новая потому, что только в 2017 году она была признана официально и занесена в Справочник профессий и было точно определено ее содержание. Как я сказал, мне нравится исследовать, изучать, делать умозаключения. Для Бизнес-аналитика необходим исследовательский характер, важна логика, внимание к деталям, умение правильно формулировать и описывать свои мысли. Я познакомился с тем, что должен делать бизнес-аналитик и какую пользу он может принести выполняя качественно и профессионально свою работу. Мне захотелось научиться этому. Тем более, что эта профессия сейчас очень востребована, важна и может пригодиться в любой отрасли и на любом предприятии.  
А как же быть с детской мечтой стать писателем? Мне кажется, что эта мечта для меня также осуществима, и может стать если и не основной моей профессией, то моим хобби, потому что я продолжаю время от времени погружаться в мир фантазий и придумывать небольшие рассказы, которые может быть потом станут каким то большим произведением.
