Эссе «Я будущий педагог»
     «Воспитатель-это волшебник, который открывает двери в мир взрослых. И от того, что знает и умеет воспитатель, зависит и от того, чему и как он научит своих воспитанников».
Кто он, воспитатель? Воспитатель-это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. 
Почему именно воспитатель? Я могла выбрать множество других профессий. Ответ на этот вопрос лежит в моем сердце. Моя будущая профессия дает мне возможность уже на практике видеть искренне сияющие глаза детей, восторг и ожидание чего-то нового. Глядя на них, ты понимаешь, что ты человек, ты будущий педагог, который раскроет детей как личности.
Сейчас, когда я учусь в колледже, и понимаю какой груз ответственности лежит передо мной. Педагог должен постоянно совершенствовать своё мастерство, идти в ногу со временем. Помогать познавать детям окружающий мир. Воспитывать в них доброту, отзывчивость, самостоятельность, дружелюбие, умение работать в коллективе. Воспитатель должен владеть практически всеми человеческими видами деятельности, которые встретятся на пути ребёнка. 
Наверное, я не случайно выбрала именно эту профессию. Каждый человек должен найти своё место в мире, и я его нашла! Оно рядом со своими будущими воспитанниками. Какими бы они не были, научу их многому, и сама буду учиться у них. Я поставила перед собой цель, научиться детей воспитывать и научить понимать всё прекрасное в окружающем их мире. Уберечь от невзгод, всегда быть интересной для них.
На занятиях в колледже мы осваиваем навыки рисования, лепки, ведения трудовой деятельности, составление планов-конспектов, распределение игр по возрастным особенностям, обучение детей математическому счету. Одним из моих любимых предметов является изучение психики ребенка, ведь не случайно надо создавать вокруг детей доброжелательную ауру. Профессия воспитателя не простой труд! Все время надо узнавать что-то новое, чтобы потом преподнести это детям. Также надо вести правильную работу с родителями, ведь они будут доверять мне своих детей, свою «кровинушку».
[bookmark: _GoBack]Учусь на третьем курсе на педагога дошкольного образования, ни разу не усомнившись в выборе своей будущей профессии. Для освоения моей профессии, нам помогают наши педагоги, которые точно знают, что нам нужно будет в будущем. Рада, что, глядя на детей, во мне будем идти многократное повторение моего детства. Хочу дарить детям радость, проживать с ними жизнь, каждый день, час, минуту.
