Эссе «Я горжусь, что россиянин»
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               Достоинство государства зависит, в конечном счете,
от достоинства образующих его личностей.
Дж. Милль
 29.09.2002 г. (ночь)
Здравствуй мой друг – дневник! Я нахожусь в животике мамы. Мне комфортно, тепло, уютно. Что ждет меня впереди? Наверное, только великие открытия.
30.09.2002 г. (утро)
Ура! Я появилась на свет! Мое первое открытие: и на земле есть жизнь. 
01.09.2009 г.
Привет дневник! Извини, что так долго не общалась с тобой. Я посещала детский сад. А сегодня я иду в первый класс! Мне родители купили новый стол, доску со счетами, за нее можно посадить куклы и  играть в школу. Мои  первые ученики - кукла Даша и Маша, остальные ученики – мягкие игрушки. Мне хочется, чтобы они были умными и добрыми, чтобы им было комфортно и не страшно в школе. Когда я вырасту, я стану учителем, как моя мама! Ведь Россия гордится своими учителями!
 17.03.2018 г.
Здравствуй, мой дорогой дневник! Открытий в моей жизни все больше и больше. Хочу поделиться самым интересным. С самого утра мои родители говорят о непонятных мне словах: президент, выборы, голосование, избирательные участки, избиратели. В школе, какая то суета: кабинеты оборудованы мебелью, сейфы для хранения избирательной документации, проверяется компьютерная техника и  телефонная связь. На входах в избирательные участки установлены вывески с номерами избирательных участков, стрелки-указатели до кабинета для работы участковой комиссии, оформлены информационные стенды. Вечером, за ужином, родители спорили: почему все должны идти на выборы? Что повлечет это событие, как изменит мою жизнь? Пока они обсуждали предстоящие выборы, говорили о непонятных для меня словах, я пошла, спать и мне приснился сон…. 
Я — будущий избиратель! Что это значит лично для меня? Пришло время задуматься над этим вопросом, нарисовать перспективы и обозначить будущие горизонты. Может быть, мои рассуждения покажутся не совсем правильными, где-то излишне эмоциональными, но сегодня я думаю так. Интересно, совпадут ли сегодняшние рассуждения с моими мыслями по этому вопросу лет через двадцать? Избиратель — это человек, который на избирательном участке делает осознанный выбор в пользу того или иного кандидата или партии. Избиратель передает свой голос, свое право на участие в управлении страной, определении ее будущего, тем самым он выражает свое доверие выбираемым людям. На выборах мы голосуем, прежде всего, за свое будущее. Как будет развиваться страна, каким курсом поведут народ его избранники? Именно это определит в дальнейшем мою жизнь и жизнь моих детей. Каждый человек имеет право, придя на выборы, повлиять на свою судьбу. Но не все этим правом пользуются, многие предпочитают просто отсидеться дома, на все махнув рукой (мол, все равно от моего голоса ничего не изменится). А если подсчитать, сколько таких «отказников» набирается по всей стране? Хочется закричать: «Люди, так вы же сами, сознательно отдаете свою судьбу неизвестно в чьи руки, предпочитаете избежать ответственности, а потом только сетуете по углам да критикуете законы и правительство». По моему мнению, это удобная, но трусливая и безответственная позиция, позиция страуса, спрятавшего голову в песок. Некоторая часть населения думает, что на выборах все куплено, что выборы — это просто очередной спектакль. Можно ли попытаться побороться за справедливые и честные результаты? Не только можно, но и нужно! Для этого и проходят избирательные кампании, существуют независимые общественные организации. Человек с активной жизненной позицией всегда найдет выход, а не будет прятаться за чужие спины. Именно такую честную и активную позицию должен занимать современный молодой человек — будущий избиратель. Мы выбираем, нас выбирают... Каким должен быть кандидат на получение доверия на родного? Выбираемый человек должен всегда помнить о том, что ему оказано большое доверие со стороны народа. Он должен действовать только в интересах доверившихся ему людей, быть образцом честности и справедливости. Он отвечает за судьбы людей и в некоторой степени заменяет им их ангела-хранителя. Только до конца осознав свою великую ответственность перед людьми, политик может выполнять свою миссию. А избиратели, в свою очередь, должны оценивать деятельность выбранного ими депутата по его делам. Часто ведь бывает так, что человек, дававший красивые предвыборные обещания, придя во власть, отдаляется от народа. Значит, такой человек нечестный и ненадежный, и на повторных выборах такому не место. Политик должен всегда помнить, что у него есть определенные обязательства перед людьми, и он должен сделать что-то конкретное, чтобы улучшить их жизнь. Иногда мне кажется, что наши депутаты часто занимаются какими-то несущественными делами, создают видимость бурной работы. Они принимают абсолютно ненужные, порой даже вредные для народа законы. Получается парадокс: народные избранники выступают против своих избирателей. А это ли не результат пассивного отношения избирателей к участию в выборах? Чтобы не случалось таких парадоксов, не появлялись неугодные народу законы, мы должны активно и эффективно участвовать в выборах разного уровня. Сегодня в нашей стране существует множество проблем: бедность, безработица, наркомания, преступность, болезни, незанятость молодежи. Есть проблемы глобального характера: терроризм, войны, техногенные катастрофы. Это обширное поле для деятельности депутатов и политиков разного уровня, вот где они могут показать, на что способны их ум и энергия. А мы, избиратели, судить будем по делам их. Поэтому выборы представителей высшей власти и президента являются судьбоносными событиями для каждого гражданина. Президент — это лицо народа, он олицетворяет народную волю и власть. Он должен быть защитником простых людей, гарантом их достойной жизни. Прежде всего, президент ответственен за то, как живет его народ. Поэтому, какой мы сделаем выбор, такие плоды и будем пожинать в будущем. Народная мудрость гласит: «Каждый народ достоин того правителя, которого он выбирает». Каким путем пойдет страна, какой будет внешняя и внутренняя политика государства — за это отвечает каждый россиянин, сделавший выбор или отказавшийся от выбора. Конституция России гласит: «Выборы — это выражение воли народа. Высшим непосредственным выражением власти народа является референдум и свободные выборы». Избирательное право — это возможность избирать и быть избранным. 
18.03.2018 г.
Выборы Президента России. Для меня этот день, как праздник. Повсюду звучит  музыка, везде много людей, все здороваются, улыбаются. Мне 18 лет.  Я имею право выбора и пользуюсь своим конституционным правом, я хочу, что бы мой голос был услышан, и я была причастна к своей судьбе и судьбе своего народа. Ромен Ролан говорил: «Нужно, чтобы человек понял, что он творец и хозяин мира, что на нем ответственность за все несчастья земли, и что ему же принадлежит слава за все хорошее, что есть в жизни!» Я готова подписаться под каждым этим словом! Идя на выборы, мы творим свою судьбу. Я верю и понимаю, что голос мой решить, способен многое! «Я за все в ответе!» — эти слова должны стать формулой жизни каждого избирателя, каждого молодого россиянина — истинного гражданина и патриота своей страны. Я вошли в кабинку. Претендентов в президенты было несколько человек. Я поставила галочку напротив одного из кандидатов и свернула вдвое бюллетень. Вышла  из кабинки,  подошла к урне и  бросила его в урну. Так я отдала свой голос.   Я россиянка, я горжусь этим!
20.03.2018 г.
Здравствуй, мой дорогой дневник! Извини, тороплюсь. Хочу узнать результаты выборов, и он не обманет моих ожиданий. Ведь когда мы отдаём свой голос, мы решаем будущее своей страны. И важно не ошибиться в выборе. 
1703.2018 г.(не во сне, а наяву)
Я – будущий избиратель, хотя и учусь в третьем классе. Через несколько лет  я, как и мои родители, пойду на избирательный участок и проголосую за будущее страны, народа. Чтобы это будущее было светлым, стабильным, как сказала мне моя бабушка, кандидат, за которого я проголосую, должен быть образованным, честным, любить свою Родину. Поэтому, быть избирателем – дело ответственное, серьёзное и обязательное.  это не чувство долга перед Родиной, это что-то большее, то, что хранится в моем сердце. Я очень рада, что родилась именно в этой стране, что имею честь называть себя гражданкой России. Не во многих странах живет дух, соединяющий воедино весь народ. Этот самый русский дух воспитывает в наших гражданах чувство патриотизма, чувство долга перед своей страной. Именно эти качества и делают Россию великой, могущественной, непобедимой страной, являются стимулом для развития и совершенствования.
Я, будущий избиратель, а пока нужно хорошо учиться, активно участвовать в жизни школы и города. Мы, молодое поколение, должны строить свою будущую жизнь, чтобы жить достойно и радостно в процветающей стране!
 До свидания,  дорогой дневник. И я все сделаю, чтобы стать достойным гражданином земли русской. Спасибо, что выслушал.
 















