













«Нельзя нам забывать Афганистан…»













Автор Шмидке Светлана Александровна ,
                                                          ученица 9 класса, Муниципального
                                                    бюджетного общеобразовательного      учреждения Кормиловского  муниципального 
района «Кормиловский лицей».
Руководитель Московский Илья Владимирович ,
Старший вожатый МБОУ «Кормиловский лицей». 












Пусть десять или двадцать лет пройдет,
И время врачевать умеет раны,
Давайте помнить тех, кто не придет,
Нельзя нам забывать Афганистана.
А. Розембаум

        Каждый солдат, прошедший афганскую войну, становился частью самого Афганистана. Безжалостное солнце и невыносимая жара становились беспощадными стихиями в глазах советских воинов. Огромные горы отделяли от родного дома и преграждали дорогу туда, где все еще жила надежда. Иные нравы и традиции, противоположные тем, которые находились в сердцах наших солдат, открывали перед ними совсем другую реальность. Земли вечного лета становились местами активных боевых действий, в которых погибало огромное количество солдат, выполнявших свой военный долг. История войны в Афганистане - это история героев, история тех, кто не предал родину в обмен на свободу, кто боролся до конца, несмотря ни на боль, ни на усталость, кто шел вперед, когда силы уже находились на исходе, и кто верил в будущее, когда шансов остаться в живых почти не оставалось. 
         Участие Советского Союза в афганской войне не принесло ни почестей и ни славы, однако задача победить кого-либо вовсе не ставилась. Советские воины согласно Договору о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве пришли на помощь афганскому народу, чтобы защитить его от внешнего вмешательства, выполняя свою должностную обязанность. Они не были захватчиками или оккупантами, они вовсе не стремились завоевать звания и награды, это было далеко не главным в их нелегком деле. До войны СССР оказывал всевозможную помощь южному соседу: поставлял военную технику, обучал военнослужащих, помогал строить заводы. Но Афганистан оставался слабой страной, не способной самостоятельно организовать отпор врагу в случае необходимости. В то же время в Афганистане друг за другом следовали государственные перевороты. Граждане страны устраивали вооруженные восстания, поднимались на мятежи. Беспорядки в стране, непонимание и сопротивление масс создавали сложную ситуацию. Видя все это, противники новой власти переходили в контрнаступления, некоторые страны также решили воспользоваться слабостью и немощностью Афганистана. Афганские руководители не видели другой возможности удержаться у власти, кроме ввода советских войск на свою территорию. Советское правительство долго решало этот вопрос, но в конечном итоге пришло к выводу, что события в Афганистане ставят под угрозу безопасность южных границ СССР, а также многих других жизненно важных объектов. Таким образом, советские войска начали выдвижение в Афганистан. С этого момента начиналась война. 
        Война, длившаяся на протяжении десяти лет, оставила нашему поколению светлейший образ солдата, который прошел через трагедии и предательства, битвы и интриги, поражения и победы. Война - это жестокая игра, в которой ставка очень высока. Путь, пройденный солдатами, ознаменован смелостью и храбростью. Ведь сколько всего они поведали за годы своей службы! Жизнь приготовила для них суровый экзамен, который можно было пройти только благодаря собственным силам. 
        Надо рассуждать о войнах не только для того, чтобы почтить память погибших, воздать хвалу тем, кто вернулся, но и для того, чтобы сознательно убедиться в том, что ты принадлежишь народу-герою, народу-победителю. Родина только одна, поэтому, где бы ни был солдат, он стремится скорее вернуться в родные края, туда, где его душа по-настоящему спокойна. Афганская война стала проверкой на прочность и на способность взять себя в руки и выстоять, во что бы то ни стало выполнить эту страшную миссию. Выстоять - значит проявить себя, показать все свои способности. Но и этого было мало, ведь в одиночку пройти такое жестокое испытание практически невозможно, поэтому была необходима поддержка друзей-сослуживцев, а в некоторых случаях нужно было проявлять не только физические дарования, но и другие таланты, такие как взаимовыручка, оказание первой помощи пострадавшему товарищу, способность оставаться собой в условиях войны. 
         На горячей земле Афганистана и по сей день остались следы войны. Она не забудется на протяжении многих лет, так как стала реальным примером выдержки и силы духа. Она запечатлела солдат, которые самовольно вытянули для себя жребий на эту страшную войну, слезы матерей, так и не дождавшихся своих сыновей, звуки выстрелов и победных криков, обещания, которые давали солдаты в обмен на жизнь после войны.
          Герои афганской войны - это люди, которые сознательно шли на подвиги ценой собственной жизни. Александр Иванович Демаков был одним из таких солдат. Он совершил то, что многие бы побоялись сделать, но ему не была страшна война, он глубоко понимал, что на поле боя нужно сражаться изо всех сил, и в случае необходимости отдать свою жизнь за победу. Во время одного из боев Александр Иванович совершил подвиг. Выполняя свой служебный долг, он обеспечил прикрытие для отхода своих товарищей-солдат, и тем самым спас их жизни, взамен отдав свою. Еще одним ярким примером огромной воли является судьба Владимира Владимировича Задорожного - заместителя командира артиллерийской батареи. Со своим отрядом старший лейтенант принимал участие в операции, которая проходила в провинции Кунар. Группа Задорожного неожиданно попала в засаду, и во время боя на советский командно-наблюдательный пункт полетели гранаты врагов, одна из которых упала рядом с отрядом. Пожертвовав собой, офицер накрыл гранату своим телом и этим спас своих солдат. 
          Опыт тех, кто прошел афганскую войну, опыт живых и мертвых, нужно навсегда запомнить и сохранить. Ведь до сих пор в мире продолжаются войны, многие люди так и не поняли того, что война - это далеко не лучший способ решения той или иной проблемы. Война всегда завершается катастрофой, которую невозможно загладить и предотвратить, которая навсегда останется в памяти.

         Война может закончиться только тогда, когда умрет последний солдат. Ведь в каждом сердце воина осталась неизлечимая боль войны, которая время от времени дает о себе знать как воспоминание о пережитом горе. Война кардинально меняет жизни, их привычки и характер. Она закаляет дух, но в то же время оставляет неизгладимый отпечаток на сердце. В нашей жизни происходит множество разнообразных событий, но запоминаем мы самые впечатляющие, а солдат помнит все. Он лучше любой энциклопедии может восстановить события войны. А все это потому, что каждое действие на войне - это глубокое эмоциональное чувство, пережив которое, начинаешь по-другому смотреть на жизнь.
         Афганская война завершилась выводом советских войск из страны. Огромные потери солдат, большое количество раненых - всё это сыграло решающую роль в завершении войны для СССР.  Западные страны довольно давно подталкивали Советский Союз к выводу отрядов, но руководство пошло на этот шаг только после долгих и тяжелый лет войны, когда ситуация стала почти безнадежной. 
          До сих пор ведутся споры о значении афганской войны. Одни считают, что это была историческая ошибка советской власти, другие же предполагают, что главной целью войны была защита интересов страны. Возможно, мы никогда не узнаем правду, и споры не будут завершены до конца, но мы должны помнить, что на афганской земле погибло много молодых советских солдат, которые просто выполняли свою военную обязанность.

         Десять лет войны - сто лет памяти. 15 февраля 2014 года в Российской Федерации отмечается День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Эта дата совпадает и с 25-летием вывода Советских войск из Афганистана. Время не остановить, но можно удержать его в памяти, запечатлеть в сознании. Нельзя забывать историю, ведь мы, наше поколение, также являемся её частью. Множество примеров мужества и отваги можно найти в исторических произведениях. Мы должны осознавать то, что все события из истории происходили не просто так. Люди решали глобальные проблемы, которые существовали на тот момент времени. Нужно принять их опыт, чтобы не допустить ошибок в будущем. Афганская война - это отдельная история, которая полностью не уместится ни в одну книгу. Войны не заканчиваются тогда, когда смолкает оружие, они продолжают жить в душах тех, кто в них участвовал. Проходят годы, но чем дальше уходит война в Афганистане, тем значительнее воспринимается ее роль. Путь памяти должен быть вечным. Только тогда мечты людей исполнятся. Небо всегда будет светлым и чистым.
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