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 ПРИЛОЖЕНИЕ
ВВЕДЕНИЕ
У каждого населенного пункта своя история и свое лицо. 
Для чего нам нужно знать историю родного края? Каждый из нас имеет глубокие корни, которые уходят вглубь веков. Прошли тысячелетия, сменилось бесчисленное множество поколений. Забыты имена. Пусть не сохранились имена наших далеких предков, но они были. Пусть канули в лету их деяния, помыслы, их чаяния и надежды, но мы должны знать, как они жили, чем занимались. Мы хотим изучать, почему эти или те места так названы, что означают эти имена. В этом нам поможет наука топонимика.
Топонимика – наука, занимающаяся изучением географических названий (от греческого «топос» — место, местность, «онома» — имя).
Топонимика отражает важнейшие этапы истории материальной и духовной культуры народа, и в то же время в ней проявляются языковые закономерности. Поэтому она представляет интерес и как историко-географический материал, и как лингвистический источник.
Актуальность выбранной темы обозначена необходимостью исследования топонимов села Богородское и его окрестностей, желанием приобщить своих сверстников к изучению собственных наименований, географических названий родного края, воспитывать в себе чувство гордости за свою малую Родину.
В связи с этим возникает проблема: большинство сегодняшних школьников не знают значения географических названий родного края, их происхождения. Из данной проблемы возникает гипотеза: в селе Богородское достаточное количество топонимов для их исследования.
Целью данного исследования  является изучение топонимов села Богородское и его окрестностей.
Для достижения указанной цели в ходе исследования решались следующие задачи:

1.Изучить теоретические основы науки топонимики.

2.Изучить происхождение топонимов села Богородское и его окрестностей, их словообразование.
Объект исследования: лексика русского языка.
Предмет исследования: топонимы села Богородское и его окрестностей.
Место и сроки проведения исследования: территория с. Богородское и его окрестности, 1 год.
Методы исследования: аналитический, описательный, исторический, сопоставительный; лингвистический анализ.
Практическая значимость: Данные нашего исследования могут быть использованы на уроках родного (русского) языка, географии, истории и культуры родного края и во внеклассных мероприятиях.
Структура работы: работа состоит из введения, основной части, заключения, списка используемой литературы. 
ГЛАВА I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТОПОНИМИКИ
1.1. Топонимика как наука
Топонимика – наука, занимающаяся изучением географических названий (от греческого «топос» — место, местность, «онома» — имя). Она объясняет, как возникли географические названия, какой заключен в них смысл и как они изменяются. 
Топонимика – это отрасль более широкой науки – ономастики, входящей в число наук о языке и изучающей имена собственные.
Топонимия – совокупность названий на какой-либо территории.
Микротопонимия – совокупность местных географических названий для небольших объектов, известных только местным жителям.
В соответствии с названием науки, изучаемые ею слова называют топонимами; топоним – синоним словосочетания «географическое название».
Топонимы как часть лексической системы языка являются продуктом исторического, общественного развития и несут в себе черты национальной культуры, национального самосознания. 
Топонимикой как наукой занимаются географы и лингвисты. Для географов при определении данного слова важно следующее значение: «совокупность географических названий какой-нибудь местности, страны». Лингвисты изучают историю создания, преобразования и функционирования географических названий.  
1.2. Типы топонимов
Наиболее простым кажется деление географических названий по объектам номинации:
1) оронимы (от греч. oros — гора) — имена элементов рельефа и его форм: гор, холмов, вершин, бугров, равнин, плато, низменностей, впадин, долин и т. д.;
2) гидронимы (от греч. hydros — вода) — имена рек, ручьев, родников, озер, морей, океанов, водохранилищ, каналов;
3) имена растительных сообществ: лесов, парков, лугов, степей, пожен, сенокосов;
4) ойконимы (от греч. oikos — жилище, обиталище) - имена населенных пунктов: городов, сел, деревень, разных станций, поселков, хуторов, колхозов, совхозов и т. д.;
5) годонимы (от греч. hodos — путь, дорога, улица, русло) - имена улиц, площадей, переулков, проездов, мостов в городах, поселках, больших селах, станциях, где уже сложилась такая номенклатура.
Эти пять больших типов топонимов включают почти все разнообразие называемых географических объектов.
ГЛАВА II. ТОПОНИМИКА РОДНОГО КРАЯ
2.1. Перечень исследуемых объектов
 Мы провели опрос местных жителей с целью сбора информации о топонимах. В ходе исследования нами рассмотрено около 20 топонимов села Богородское  и его окрестностей. Как показывает собранный материал, это названия рек, прудов, возвышенностей, улиц и других объектов. Мы выбрали наиболее приемлемую классификацию для топонимов нашего села: деление географических названий по объектам номинации:
1) оронимы — Городок, Барыня,  Кирпичный, Ягодка.
2) гидронимы:  река Огрязь, река Каменка, река Изяк, Большой пруд, Поповский пруд;,
3) имена растительных сообществ: Коммуна, Мельничное, Холодное. 
4) ойконимы – село Сергеевка-Богородское, деревня Пильцево.
5) годонимы – улицы: Калужская, Барыкина, Деревушка, Вязовая, Пимашина.
2.2 Толкование топонимов

Село Богородское (Сергеевка)
Наше село имеет интересную историю. В начале 1812 года Иван Сергеев (симбирский дворянин, полковник в отставке) купил землю у башкир-вотчинников Сатлыгановской тюбы Каршинской волости на вечное и потомственное владение. Через какое-то время на этой земле возникло сельцо, заселенное крепостными крестьянами из Калужской губернии. По некоторым данным, первоначально было 18 крестьянских семей. В 1835 году сельцо унаследовал поручик и инженер Петр Иванович Сергеев с условием выплаты 45 тысяч рублей своему брату и сестрам, также имевшим право на наследство. В 1838 году П.И. Сергеев взял ссуду в Московском Опекунском Совете под сельцо , в котором на тот момент числилось 224 крестьян и дворовых. 
         В 1853 году на средства П.И. Сергеева была построена каменная церковь в честь Казанской Божьей Матери (Богородицы) – отсюда название Богородское. Сельцо превращается в село.   
          В 1861 году село на короткое время стало центром отдельной Богородской волости, образованной из бывших помещичьих крестьян пяти селений. 
          После отмены крепостного права крестьяне Богородского отказались от причитавшейся им по закону надельной земли, но большинство из них остались жить на своих усадьбах.  Крестьяне села образовали одноименное (Богородское) сельское общество. Наиболее распространенными фамилиями в селе были: Барыкин, Гаврюшин, Евракатов, Ломков, Ивушкин, Исаев, Зарабелов, Зотов, Киселев, Кузнецов, Пухляков, Сергеев, Семин, Сорокин.   
С советских времен село Богородское является административным центром одноименного сельсовета, при этом ни село, ни сельсовет никогда не переименовывались, имея такое откровенно религиозное название. Церковь была разрушена в 1933–1934 годах.
Деревня Пильцево

У помещика Сергеева сыновей не было, а была всего одна дочь. Эту дочь он выдал за  помещика Осипова Н., у которого было три сына: Николай, Александр и Иосиф (и две дочери: Любовь и Евгения). Любовь Николаевна была выдана замуж за Грунского, а Евгения Николаевна за Пильца. Надо полагать, что Грунский и Пильц были сыновьями помещиков. Пильц был земским начальником. Ещё при жизни помещик Осипов наделил своих сыновей и дочерей земельными участками. От фамилии Пильц и произошло название-Пильцево.
Река Изяк


Правый приток реки Уфа. Берёт начало в 4 км к Северо‑западу от деревни Пильцево .   Название в переводе с башкирского — ложбина.
Река Каменка

Приток реки Большой Таловки, которая впадает в реку Куштумгу.  Каменка — речка , текущая в каменистом ложе.
Река Огрязь

Приток реки Изяк, берущей начало в окрестностях нашего села .
Слово «грязь» известно древнерусскому и старославянскому языкам и восходит к общеславянскому grezь с древним значением «вязкое, илистое дно», откуда возникли похожие трактовки «топкое место», «болото», и уже позже (на восточнославянской почве) появилось современное значение, скорее всего, огрязь - это производное от слова « грязь».
Большой пруд

Большой пруд - самый большой из 7 прудов в нашем селе (площадь-34000 кв. м.), самое популярное место для отдыха, купания, рыбалки. Этот искусственный водоем был создан в 1967 году для хозяйственных нужд.

Попов пруд
На берегу Попова пруда когда-то стояла церковь иконы Казанской Богородицы, давшая второе название нашему селу-Богородское .Это был красивейший памятник архитектуры, построенный по распоряжению помещика Сергеева в первой половине 19 века. Сергеев-младший, наверняка, хорошо знакомый с классическими усадебными ансамблями Петербурга и окрестностей, ставит храм возле водного зеркала, где отражается, утопает «божественный дом». 
Улица Калужская
Привезённые помещиком Сергеевым крестьяне были расселены вокруг помещичьей усадьбы. Одна из улиц была названа Калужской. Это одно из подтверждений, что первые переселенцы Сергеевки были из Калужской губернии.

Улица Деревушка
Несколько домов стоят в отдалении от остальных, как маленькая деревушка.
Улица Вязовая
Когда-то на месте нынешнего сельского совета был парк из вязов, и улица носила имя-Вязовая.
Улица Пимашина
В свое время на этой улице проживало несколько семей по фамилии Пимашины (традиционно взрослые дети строили дома рядом с родителями).

Улица Барыкина
Названа так также по фамилии семьи Барыкиных, одна из потомков этой семьи проживает в нашем селе-это Сюткина (в девичестве Барыкина) Анна Александровна. 
Городок

Гора в 0,5 км от села Богородское, которая включена в перечень выявленных охраняемых памятников архитектуры Республики Башкортостан (Богородское(Сергеевское) городище.
Городи́ще — тип археологического памятника, укреплённое поселение. Охватывает памятники от энеолита до Средних веков (XVI—XVII века). Термин употреблялся ещё в русских летописях . Городище — русское название бывших укреплённых поселений, обнесённых земляными валами. Как правило, поселение располагалось в труднодоступных местах: на мысах берегов рек и ручьёв, иногда среди болот. С напольной стороны укреплялись искусственными сооружениями: земляными валами (в более позднюю эпоху — каменными стенами) и рвами. Вершина вала так же, как и край площадки городища, укреплялась деревянными высокими стенами типа частокола или стены из горизонтальных брёвен, вложенных между вертикальными столбами. 
Барыня  
 Помещик Осипов наделил своих сыновей и дочерей земельными участками. Дочь Любовь Николаевна получила земельный участок, на котором построены впоследствии деревни: Нолинский, Грунск, Малогрунск на левом берегу реки Изяк. В 30-е годы там были посёлки Ново-Богородск и Нолинск. Нолинск был усадьбой. В усадьбе было два дома. В одноэтажном доме жила помещица Грунская. В другом одноэтажном доме жили крестьяне, которые обслуживали помещицу. Крестьяне села Сергеевка называли эту усадьбу барским хутором. Дорога, которая шла из села на этот хутор, называлась хуторской. Деревни уже давно нет, а место это называют Барыня.
Ягодка

На этом месте была раньше деревня Ягодное.
Коммуна
Так называют место, на котором в 1918 году была создана сельскохозяйственная коммуна-форма сельскохозяйственного производственного кооператива: в коммуне обобществлялись все средства производства, землепользование; распределение было уравнительное-по едокам. Создана была коммуна бедняками на бывших помещичьих землях; советская власть предоставила им хозяйственные постройки, инвентарь, скот. 

В 1929 году коммуна была преобразована в колхоз «Звезда».

В 1956 году колхоз получил новое название - имени Фрунзе, а с 2000 года колхоз был переименован в СХПК «Дружба».

Мельничное 
Это место называют так , потому что там находилась мельница, куда возили зерно крестьяне с окрестных деревень.
Кирпичный

Кирпичный завод был в районе фуражного склада . На заводе работали свои колхозники, брали глину из ямы у ручья, берущего  начало с Городков. Кирпич использовался для различных построек.

 В конце XIX века в селе обосновался купец Евдоким Сенцов с сыном Кузьмой. Он построил кирпичную лавку, а также двухэтажный дом на незастроенном ранее месте между помещичьей усадьбой и крестьянскими дворами. 
Холодное
Овраг за селом, в котором раньше было много родников, а ключевая вода-очень холодная, вот отсюда и пошло название.
      2.3 Различные классификации топонимов. Применение их к исследуемому материалу.
В топонимике существует несколько классификаций  топонимов. Одну из них - по характеру географического объекта - я уже  упоминала. Сейчас мне хотелось бы рассмотреть вышеперечисленные топонимы с точки зрения  других классификаций.
Виды топонимов по происхождению.
Патронимы                                          Метафоры                             Этнонимы
(названия, происходящие               (названия, представляющие      (названия, происходящие
от имен, фамилий, прозвищ           собой сравнения)                         от наименований
людей – «отцов» , основателей                                                             народов, племен)
сел, деревень или их хозяев)
Апеллятивы                              Мемориальные названия                     Деминутивы
(названия, которые                  (В них официально увековечены          ( названия, представ-
произошли от нарица-               исторические личности)                   ляющие собой умень-
тельных слов , которые                                                                         шительную форму сущ.)
указывали когда-то на
характер объекта)

                   Символические названия                                 Матронимы
(названия, отображающие социальные                     (названия, происходящие от имени
и исторические идеалы)                                               матери , фамилии от прозвища матери)
      К патронимам как раз и относится Сергеевка, Пильцево,  увековечившие имена помещиков Сергеева, Пильца.
      К апеллятивам можно отнести  названия  Коммуна,  Мельничное.
Следующая классификация  рассматривает топонимы  по системе отношений внутри топонима: первичные и вторичные. 
 С этой точки зрения все  используемые мною названия являются первичными.
Виды топонимов по сфере функционирования: официальные названия (используются в справочниках, картах, документах); старые (были когда-то официальными, но потом были заменены другими и забылись, или же еще используются, но как неофициальные); неофициальные(известны только среди местных жителей).
       Как раз такие названия, как Пильцево, Пимашина ,Барыкина, Вязовая являются старыми, так как когда-то они были официальными. Большинство же топонимов можно отнести к неофициальным:  Холодное, Мельничное .
Виды топонимов по культурно-историческому пласту: древнейший (условно, это гидронимы и ойконимы); мемориально-идеологические (в советские годы); славянские (древнерусские и русские) и тюркские (башкирские).
     Согласно этой классификации, к древнейшим названиям можно отнести гидроним Каменка. К тюркским - река Изяк,  остальные можно отнести к славянским.
Виды топонимов по фактору возникновения: природные  (указывают на местные особенности климата, геологические приметы почвы, рельеф); связанные с человеком (ойконимы, патронимы).       В данном случае к природным можно отнести топоним Холодное, Городок. Все же остальные так или иначе связаны с человеком.
Свои классификации географических названий создает Трубе Л.Л.  Я привожу их ниже.
1. Виды топонимов по языку: русские и нерусские.
  К нерусским я отношу топоним Изяк. Остальные являются русскими.
  Более интересна его 2-я классификация:
2. Виды топонимов по происхождению: связанные с именами отдельных людей; связанные с религией; связанные с преданиями, легендами; отражающие природные условия местности (в том числе животные, растения); связанные с историей заселения и хозяйственной деятельностью человека.
Название, связанное с религией - это, конечно, название села Богородское;  названия, связанные с растениями, – это   Вязовая, Ягодка.  К этой же группе относится название  речки Каменка, Огрязь.
Сергеевка,   Коммуна, Мельничное, Кирпичный, Попов демонстрирует связь с  хозяйственной деятельностью людей.
 Ну и,  наконец последняя классификация, взятая мною  из книги Мурзаева Э.М. «Очерки топонимики».
Способы грамматического построения: суффиксация (при помощи суффикса); другие грамматические категории (падежи, числа, императив или повелительное наклонение); префиксация (при помощи приставки); словосочетание; словосложение; суффиксация+префиксация.
 
С точки зрения русского языка, большинство топонимов, упоминаемых мною, образовано  суффиксальным способом . 90 процентов русских населенных пунктов образовано с помощью суффиксов – ск, -к, -ин(-ын),  -ов (о), -н. К ним относятся Калужская, Сергеевка ,Деревушка, Ягодка, Пимашина, Барыкина, Барыня, Пильцево,  Попов.
Название Богородск образовано путем словосложения. А вот названия – пруд Большой, Холодное, Мельничное  ,Кирпичный - образованы другими грамматическими категориями - переходом одной части речи в другую, а именно  прилагательного в существительное.
Итак, в данной части работы я  попыталась показать, насколько широко в науке исследуются топонимы, как разнообразны подходы к их изучению и систематизации, а также проанализировать топонимию моего села с разных точек зрения.
 2.4. Социологическое исследование
В ходе изучения данной темы меня заинтересовал вопрос, а что знают мои ровесники и другие ученики нашей школы о топонимике вообще и о местных топонимах.
Я решила провести социологический опрос. Мною были предложены 5 вопросов:
1. Знаете ли вы, что означает топонимика, топонимы?
2. Знаете ли вы, что означает название нашего села?
3. Знаете ли вы название улицы, на которой вы живете и что это название означает?
4. Знаете ли вы названия рек, прудов, которые находятся на территории нашего села и почему они так названы?
5. Нужно ли знать топонимы (т.е. названия улиц, прудов, рек, родников, селений) своего родного края и почему?
Мною было опрошено 37 человек, учащихся 5-9 классов. В результате выяснилось, что многим ученикам не знакомы такие понятия, как топонимика и топонимы.  Местные географические названия и их значения большинство опрошенных тоже не знают. Все учащиеся считают необходимым знать названия географических объектов своей местности. Причины, которые наиболее часто встречались в ответах:
-Чтобы лучше знать свой край, свою малую родину;
-Чтобы не заблудиться;
-Чтобы быть образованным;
-Это интересно.
Результаты опроса я отразила в диаграмме. (Приложение)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В своей работе я рассмотрела различные вопросы: о происхождении и словообразовании топонимов нашего поселка. Проанализировав собранный материал, узнав от местных жителей и из других источников историю происхождения некоторых из них, а также лично изучив некоторые географические объекты, я пришла к выводу, что названия не бывают случайными, они отражают особенности географических объектов: «…в тот момент, когда название впервые возникает, оно чаще всего рационально, т.е. имеет определенное значение» (С.В. Колесник). И я согласна со словами В.П. Семенова-Тян-Шанского, что «народ невольно и очень верно и последовательно отражает в названиях своих селений особенности того естественного географического пейзажа, среди которых ему приходится жить».
В будущем я продолжу работу по изучению топонимов родного края, т.к. не все вопросы удалось решить, многие названия так и остались для меня загадкой.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Результат опроса учащихся
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