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[bookmark: _GoBack]Что такое счастье?
Я представляю счастье как  комочек теплого, яркого, но не режущего глаза, мягкого света. Этот комочек согревает тебя в холоде окружающего мира. Счастье – это особая атмосфера уюта и тепла, когда тебе хорошо здесь и сейчас. Тебе хочется растянуть этот момент, чувствовать его как можно дольше, возможно, даже остаться в этот моменте навсегда. Но это, увы, невозможно. Счастье характеризуется тем, что всегда приходит неожиданно и также резко обрывается. И поэтому ещё приятнее ощущать это чувство, ведь ты не знаешь, когда оно решит заглянуть к тебе в следующий раз.
Счастье - это, когда ты не ощущаешь давящее, тянущее вниз чувство страха. Когда на душе у тебя спокойно и легко. Иногда мы все задумываемся: «А счастлив ли я?». И, кажется, что нет. Ведь жизнь обыденна, в ней не происходит каких-то захватывающих приключений, как в фильмах, ты не спасаешь мир от вселенского зла, как в книгах. Но всё же, когда твои родные и близкие живы – это уже счастье! Просто сам факт того, что ты не одинок, у тебя есть тот, кто в трудной ситуации обязательно придёт на помощь. Счастье – иметь такого человека, которому ты можешь рассказать абсолютно всё, поделиться своими тревогами или же просто разговаривать ни о чём, и он тебя поймёт. И неважно кем он является – твоя подруга, мама, друг по переписке, которого ты никогда не видел.
Счастье обычно заключается в мелочах. Поэтому его очень легко и в то же время сложно отыскать. Просто нужно жить настоящим, не перемалывая по десять раз давно прошедшие события. Лучше всего переживать счастливые моменты вместе с близкими тебе людьми. И самое главное – если счастье наведывается к вам довольно часто, не кричите об этом на каждом углу, ведь вы легко его спугнёте. Помните, счастье любит тишину.
 

