Мой наставник – мой путь к успеху!

Наставник — это человек, который уже достиг той цели, которую Вы еще только ставите перед собой. Уже поднялся на ту гору, на которую Вы только собираетесь. Уже живет той жизнью, которой Вы только хотели бы жить.

Говорят, что выбор профессии – дело важное и непростое, ведь это выбор на всю жизнь, и как тяжело приходится тем, кто допустил ошибку и не понял себя с первого раза. У меня же таких проблем нет, я почти с детского сада знаю, что точно буду дипломатом.

Моим примером для достижения поставленной цели и непосредственным наставником является Тутова Лариса Николаевна, которая окончила «Ростовский педагогический институт», учитель истории обществоведения и советского права. Начинала она свою педагогическую деятельность учителем в Песчанокопской средней общеобразовательной школе № 1 имени Г. В. Алисова. Спустя годы Лариса Николаевна стала заместителем директора, а затем и директором в этой школе.

В 2013 году избралась депутатом в Законодательное Собрание Ростовской области, одновременно являлась председателем комитета по молодежной политике, физической культуре, спорту и туризму и членом комитета по законодательству, государственному строительству и правопорядку в ЗСРО.

В течение трех лет, являясь региональным парламентарием, Лариса Николаевна Тутова руководила проектом партии «Единая Россия» «Детские сады детям» в Ростовской области. Она постоянно принимала участие и организовывала литературные конкурсы, педагогические форумы руководителей школьных и дошкольных образовательных учреждений, межвузовские и школьные соревнования.

18 сентября 2016 мой наставник избрана депутатом Государственной Думы 7-го созыва по 149-му Ростовскому избирательному округу, а уже 5 октября назначена заместителем председателя Комитета Государственной Думы по образованию и науке.

Лариса Николаевна удостоена Знаком отличия «За благодеяние» за заслуги в деле развития российской науки, культуры, образования, за содействие общественным организациям в осуществлении социально значимых мероприятий.

За время нашего сотрудничества она показала себя старательным, добросовестным наставником, глубоко знающий методику преподавания. Она – профессионал своего дела!

Наша первая встреча с Ларисой Николаевной Тутовой произошла в 2015 г. на конкурсе «Юный журналист Дона», где она вручала мне награду победителя. Во время церемонии награждения депутат пожелала всем участникам и победителям не останавливаться на достигнутом, а идти дальше с пользой для родного края. Я подумал: «Вот наставник, который мне нужен», и сразу подошел к ней с предложением. (В душе очень боялся, что она откажет). Но Лариса Николаевна оказалась очень открытым человеком, с четкой жизненной позицией, с твердым пониманием, что амбиции молодежи нужно поощрять.

Первые шаги получения опыта и практики мне показались очень сложными: нужно было составить план работы, поставить цели, задачи и идти к заветной мечте несмотря ни на что. Лариса Николаевна помогала мне «влиться» в работу.

В 2016 году под пристальным вниманием своего наставника я стал студентом Детского Университета ДГТУ, где Лариса Николаевна Тутова является председателем попечительского совета. Мне 13 лет и я студент, это предел мечтаний, но впереди трудности и страх не подвести и справиться - оправдать ожидания!

И вот начались первые волнительные занятия в получении дополнительного образования на более высоком уровне. Именно во время учебы в Детском Университете у меня родилась идея проекта «ЭкоКвест» - проведение субботников в виде игры. И здесь мой наставник сказала: «Все получится!». Свой проект я представил на областном конкурсе «Лидер Дона» и стал призером 3степени. Это была наша общая, маленькая и такая большая победа.  

Под девизом «Только вперед и только не останавливаться» вместе с единомышленниками мы преступили к реализации проекта на территории Кагальницкого района. Ребята поддержали, и это дало мне сил двигаться дальше - снова появилось чувство, что есть к чему стремиться.

Наш проект стал призером многих областных и всероссийских конкурсов, а в декабре 2017 года произошло знаковое для нас событие. Проект «Эко-квест» отметили организаторы конкурса добровольческих инициатив,  и я был приглашен на Всероссийский слёт добровольцев «Добровольцы.рф» с участием президента России В.В. Путина. Там же был объявлен Всероссийский конкурс грантов для реализации проектов. После участия в слете я и мои единомышленники просто загорелись идеей создания волонтерского центра, который даст нам огромные возможности для реализации проекта, привлечения большего числа добровольцев, а также для помощи коммунальным службам в уборке территории не только  Кагальницкого  поселения, но и всего нашего района.

Тогда же по всей стране началось народное голосование за проекты. Наш «Эко-квест» прошёл самый трудный этап голосования, что приблизило нас к мечте. 9 февраля 2018 конкурсной комиссией, которая состояла из профессионалов, наш проект был утвержден на получение гранта Президента РФ.

Лариса Николаевна как мой наставник и учитель, несмотря на занятость, всегда находит время, чтобы дать совет, сделать замечание и просто пообщаться. В 2017 году она пригласила меня на экскурсию в Государственную Думу РФ. В 14 лет я ознакомился с работой нижней палаты парламента изнутри, встретился с известными политиками, которых раньше видел только по телевизору. Приятно удивило, что Лариса Николаевна, несмотря на небольшой срок работы в Москве, пользуется большим уважением среди коллег. Умна, талантлива, энергична , красива! Это все о ней! Но самое главное она любит людей! Любит просто так: активных и застенчивых, агрессивных и уравновешенных. Это человек, от которого исходит добро искренность и свежие идеи.

В 15 лет под наставничеством Ларисы Николаевны я вошел в состав Молодежного правительства РО в качестве молодежного министра ЖКХ РО с проектом «ЭкоКвест», который успешно реализуется уже на территории Ростовской области.

Уроки, советы моего наставника не проходят для меня даром, каждый день вселяя все больше веры в собственные силы.  Могу с уверенностью сказать, что сегодня я более уверенно чувствую себя на той дороге, которая ведет меня к моей мечте. И каждый день я проживаю свой день под девизом моего наставника «Все получится!»
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