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«Медицина слагается из науки и искусства, и над ними 
простирается чудесный покров героизма»

Профессия врача – ежедневный подвиг. Врачом непременно должен быть человек, всем сердцем преданный своему делу, человек, который осознаёт всю важность и серьёзность этой профессии, тот, кто не боится опасностей, кто согласен всю свою жизнь посвятить спасению жизни людей и, работая, продолжать постоянно учиться и совершенствоваться. 
Настоящий доктор сочетает в себе профессионализм, огромное чувство ответственности, твердость, решимость и в то же время внимательность, терпеливость, спокойствие и доброту. Только такие врачи становятся истинно народными героями, ведь самое трудное и самое ценное – заслужить своим трудом признание и доверие людей, которые тебя окружают.
Для меня стало удивительным открытием, что в советское время существовало звание «Народный врач». Эта награда присваивалась отличившимся медицинским работникам, внесшим большой вклад в развитие здравоохранения, проявившим особое профессиональное мастерство и высокие моральные качества. Ещё более невероятным оказалось то, что в Казани эту награду получил всего один человек. Такой награды был удостоен выдающийся хирург Владимир Павлович Крупин. 

Будучи родственником выдающегося профессора Домрачева, Владимир с детства мечтал взять в руки стетоскоп. Но свою мечту он смог осуществить только после окончания Великой Отечественной войны, уже имея за плечами диплом выпускника авиационного техникума и опыт работы на Казанском авиационном заводе. Более того, ему пришлось совмещать учёбу сразу в двух университетах: в КАИ и на лечебном факультете медицинского университета, и только вмешательство Домрачева, который разглядел в нем истинный талант хирурга, определило его жизненный путь.
Посвятив всего себя медицине, Владимир Павлович прошел путь от простого хирурга до руководителя хирургического отделения. Стремление постичь все сложности профессии, трудолюбие и отзывчивость помогли Крупину заслужить большой авторитет у коллег и пациентов. Благодаря знаниям, полученным в техническом ВУЗе, он изобрёл множество хирургических приспособлений, благодаря природной душевной чуткости, он был лекарем не только человеческого тела, но и человеческой души, дарил людям тепло и внимание. В него верили, его любили и уважали, а он, спасая человеческие жизни, дарил людям тепло, внимание и заботу, не требуя ничего взамен. Уже будучи заведующим отделением общей хирургии казанской клинической больницы №5, ежегодно проводя около трёхсот сложнейших операций, он жил в квартире без удобств и после тяжёлой работы ходил за водой с вёдрами целый квартал. 
Крупин руководил хирургическим отделением 30 лет, он жил своей работой, став для многих пациентов не только выдающимся доктором, но и по-настоящему близким человеком.
Народный врач – высокий титул, признание верности своему долгу, воплощенному в каждодневном беззаветном труде. Владимир Павлович ушел из жизни больше 10 лет назад, но память о нем осталась в сердцах благодарных казанцев. Имя Владимира Крупина присвоено Хирургической клинике медицинского университета Казани, там же открыта экспозиция, рассказывающая о его трудовом подвиге.
Весь жизненный путь доктора Крупина - это сочетание научного профессионального подхода к сложнейшим операциям и искусства вселять людям веру и надежду. И нам всем этим простирается чудесный покров его героизма, смелости, мужества, храбрости, решительности, самоотверженности. 
