
Литературная работа  « Достопримечательности родного края» (сочинение в жанре экскурсии).
        В музее А.П. Маресьева.
С чего начинается Родина? Не сразу ответит на этот вопрос человек. Для каждого из нас – с чего-то своего, личного. Один,  наверное,  представит  высокие горы, другой, вероятно, вспомнит тихую заводь в пруду, а третий, быть может,- широкую степь, где от ветра качается, переливаясь серебряным цветом, степной ковыль.  «Матушка – Русь, - говорили далёкие предки.  «Ты, Россия моя,- говорим мы сейчас. Моя милая, светлая Родина!» 
В моей России есть много больших и малых городов, сёл, посёлков, богатых своей историей. Я же хочу вас познакомить с одним из достопримечательных мест моего родного города – Камышина, который расположился на правобережье великой русской реки Волги .
 Спросите: почему именно Камышин и его достопримечательности, ведь есть города намного красивее, уютнее, чище, современнее? Да потому что это моя Родина. Здесь я родилась и живу, здесь сделала свои первые шаги, здесь живут самые дорогие и близкие мне люди. Здесь, на этой земле, мои корни, а без них, как известно, дерево погибает. В истории нашей страны есть очень много примеров, подтверждающих эту истину. Вспомним хотя бы биографию нашего великого земляка, Алексея Петровича Маресьева - прототипа  произведения Б. Полевого « Повесть о настоящем человеке». 
В дни Великой Отечественной войны писатель Борис Полевой, в то время военный корреспондент газеты "Правда", познакомился в одной из авиационных частей с командиром эскадрильи Алексеем Маресьевым. В этот день отважный летчик сбил два фашистских самолета. Но писателя потрясло другое: у летчика не было ног!  
Меня заинтересовала жизнь этого легендарного лётчика, и я, зная, что в нашем городе есть музей А. Маресьева, решила его посетить. Вот  и улица Набережная, дом 66.  Давайте  же вместе со мной  поближе познакомимся с его историей. Я думаю, что экскурсия будет интересной.
Подходим к зданию музея. Это архитектурное сооружение  построено в конце  19 века. Здесь было расположено Уездное по воинским делам присутствие, офицерский клуб. Сегодня – это уникальный культурный комплекс, объединяющий в себе традиционное и интерактивное музейное пространство, оборудованное с использованием новейших технических достижений. 
На здание мы полюбовались! Войдем внутрь и окунемся в атмосферу военного прошлого, связанного с жизнью и героизмом  Алексея Петровича Маресьева.
Экспозиция музея имеет название «Мгновения большой судьбы».
Проходим в Зал №1   «Крылья мечты». Здесь мы знакомимся с  довоенным периодом жизни Маресьева: детство, школа, ФЗУ, рабфак, Комсомольск-на-Амуре.
	Родился Алексей Петрович Маресьев в 1916 году в городе Камышине на Волге в рабочей семье. Окончив школу, пошел работать на завод. В 1934 году отправился строить Комсомольск-на-Амуре, затем была служба в армии, Батайская школа летчиков. 
Обратим внимание  в зале №1 на интерактивную зону  -  авиатренажер 30-х годов 20 века - точную копию того, на котором тренировался А.П. Маресьев. 
	Переходим в следующий зал под №2   «Продолжение подвига», здесь представлены комплексы: начало войны и первые воздушные бои, ранение лётчика и госпиталь, продолжение защиты Родины, боевые  друзья и окончание войны.
   С первых дней Великой Отечественной войны - в действующей армии на Северо-Западном фронте 4 апреля 1942 года в бою над Демянским плацдармом (Новгородская область) ЯК-1, на котором летал Маресьев, был подбит немецким "мессершмиттом". Деревья несколько смягчили удар о землю. Выброшенный из машины летчик упал в сугроб. Попытки встать на ноги не удались: ступни обеих ног разбиты. 18 суток полз Маресьев в лесу по снегу к своим. Его обнаружили в бессознательном состоянии с обмороженными ногами деревенские мальчишки. В госпитале имени Н.Н. Бурденко Алексею Маресьеву ампутировали голени обеих ног. Долго лечился, учился ходить на протезах и упорно добивался от комиссий разрешения летать. С июня 1943 года Маресьев опять в боевом строю, воюет в составе 63-го гвардейского авиационного истребительного полка. За военные годы Алексей Петрович сделал около ста вылетов, сбил одиннадцать самолетов противника (четыре - до ранения, семь - после). 
А в зале №3 «Воля к жизни» нашему вниманию представлен послевоенный период жизни Алексея Петровича комплексами: семья, учеба, интерьер «Рабочий кабинет» (фрагмент комнаты), работа в «Советском Комитете ветеранов войны», малая родина  - Маресьев  в  Камышине.
	  В завершение нашей экскурсии мы  пройдём в 4-ый последний интерактивный зал «Воздушный бой»,  в котором по технологии 3D- проекции на диораму  и экран  демонстрируется картина воздушного боя, который проходил на Курской дуге.  Именно за этот бой  24 августа 1943 года А.П. Маресьеву было присвоено звание Героя Советского Союза. 
	Время экскурсии подошло к концу. Перед нами прошла история жизни легендарного лётчика Алексея Петровича Маресьева, камышанина, который вошёл в историю героизма защитников нашей Родины от немецко - фашистских оккупантов. Пройдены все залы, и в каждом из них  мы познакомились с  настоящим подвигом настоящего человека. 
О родном городе можно говорить много. Славен он и своей историей и  людьми, которые создавали его историю . Моим городом можно любоваться в любое время суток. Утром, когда просыпается солнце, и его лучи отражаются в речной глади Волги или вечером, когда вечерний закат опускается над соснами, растущими в питомнике. Но нельзя нам, сегодняшним камышанам, забывать о тех, кто выхаживал раненых в госпиталях Камышина во время Великой Отечественной войны, о тех, кто ушёл защищать нашу Родину от фашизма и остался на поле сражения и о тех, кто защищал наше небо от немецких «мессершмиттов», как А.П. Маресьев – наш легендарный лётчик.
 В нашем городе есть красивый памятник Герою Советского Союза А. Маресьеву. На памятнике можно прочитать такие слова: «Никогда и нигде я не видел такого неба, такой чистой голубой лазури, как в Камышине. Как захотелось мне тогда летать…» - это слова Маресьева о родном городе, о своей мечте. 
Я смотрю на это чистое голубое небо и благодарю всех тех, кто дал мне возможность жить под этим светлым мирным небом моего родного города.
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