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Введение
     В ночь с 27 на 28 июля произошло самое продолжительное в 21 веке полное лунное затмение. [Приложение1]

  Затмение продлилось так долго в конце рабочей недели вечером, так как луна прошла через центр тени Земли.            

Лунное затмение наблюдалось на всём полушарии Земли, обращённом в этот момент к Луне (то есть там, где на момент затмения Луна находится над горизонтом). Вид затемнённой Луны с любой точки Земли, где она вообще видна.27 июля Луна прошла через центр земной тени, и   находилась вблизи апогея, в результате продолжительность полного затмения составила 1 час 43 минуты. 
         Когда Луна проходит через центр земной тени, то полные лунные затмения такого типа называют центральными.  Они отличаются от нецентральной большей продолжительности и меньшей яркостью Луны во время полной фазы затмения. Во время затмения (даже полного) Луна не исчезает полностью, а становится тёмно-красной. Этот факт объясняется тем, что Луна даже в фазе полного затмения продолжает освещаться. Солнечные лучи, проходящие по касательной к земной поверхности, рассеиваются в атмосфере Земли и за счёт этого рассеяния частично достигают Луны. Поскольку земная атмосфера наиболее прозрачна для лучей красно-оранжевой части спектра, именно эти лучи в большей мере достигают поверхности Луны при затмении, что и объясняет окраску лунного диска. По сути, это тот же эффект, что и оранжево-красное свечение неба у горизонта (заря) перед восходом или сразу после заката. Для оценки яркости Луны во время затмения используется шкала Данжона.
          Актуальность проблемы
Еще с древних времен астрологи определяли прогноз погоды и судьбы людей по звездному небу. Доказано, что затмения оказывают большое влияние на судьбу человечества. Это момент, когда заканчивается определенный жизненный цикл и начинается другой. В периоды затмения не рекомендуется браться за новые дела и решать важные вопросы. Именно в периоды лунных и солнечных затмений происходит большое количество аварий, несчастных случаев, конфликтов и прочих неприятных ситуаций.
Задачи:
1. Изучить лунное затмение;

2. расширить свои познания в сфере астрономии;

3. узнать, какие бывают затмения и как часто они происходят;

4. Пронаблюдать за лунными затмениями 27 июля и 31 января 2018.

5. как влияет лунное затмение на человека.
                     Предмет исследования - Лунные затмения.

Объект исследования – Земля, Солнце, Луна

Гипотеза – как лунные затмения происходят в следствие того, что-либо область земной поверхности попадает в тень Луны, либо Луна попадает в тень Земли.

Методы исследования: сбор, анализ, систематизация и обобщение информации, полученной из наблюдения, интернет - ресурсов и специальной литературы.

Практическая значимость исследования: Самое главное-заинтересовать предметом астрономии большое количество людей. Данное исследование можно использовать на уроках астрономии, на школьных конференциях, а анкетирование провести как среди младших классов, но и среди старшеклассников. Я уверена, что на эти вопросы трудно отвечать всем без исключения.
Глава 1. Общие сведения о лунном затмении
1. Что такое лунное затмение? Лунное затмение – затмение, которое наступает, когда Луна входит в конус тени, отбрасываемой Землёй Диаметр пятна тени Земли на расстоянии 363 000 км (минимальное расстояние Луны от Земли) составляет около 2,5 диаметров Луны, поэтому Луна может затенена целиком. В каждый момент затмения степень покрытия диска Луны земной тенью выражается фазой затмения φ. Величина фазы определяется расстоянием 0 от центра Луны до центра тени. В астрономических календарях приводятся величины φ и 0 для разных моментов затмения. Когда Луна во время затмения полностью входит в тень Земли, говорят о полном лунном затмении, когда частично – о частном затмении. Когда Луна находится точно напротив Солнца по отношению к Земле, можно наблюдать лунное затмение, так как Луна проходит через земную тень. При полном лунном затмении Луна не исчезает совершенно, так как часть солнечных лучей преломляется в земной атмосфере и попадает в область тени. Поскольку этот эффект максимален для красной части спектра, лунный диск при полном затмении может приобрести тускло-красный или медный оттенок. [Приложение 2.]
   Лунное затмение не происходит каждое полнолуние. Причина заключается в том, что лунная орбита наклонена на 5° по отношению к земной. В большинстве случаев во время полнолуния Луна проходит над земной тенью или под ней. Две точки, в которых орбита Луны пересекается с плоскостью земной орбиты, называются узлами. Для того чтобы произошло солнечное или лунное затмение, Луна должна находиться в одной из этих двух точек, а сами точки должны находиться на линии, соединяющей Землю и Солнце.
2. Виды затмений
Полутеневое затмение. Вокруг конуса тени Земли имеется область пространства, в которой Земля заслоняет Солнце лишь частично (полутень). Если Луна проходит область полутени, но не входит в тень, происходит полутеневое затмение (см. приложение №3). При нём яркость Луны уменьшается, но незначительно, такое уменьшение практически незаметно невооружённым глазом и фиксируется только приборами. Лишь когда Луна в полутеневом затмении проходит вблизи конуса полной тени, при ясном небе можно заметить незначительное потемнение с одно края лунного диска.
Частное затмение. Если Луна попадает в полную тень Земли только частично, наблюдается частное затмение. При нём часть Луны является тёмной, а часть, даже в максимальной фазе, остаётся в полутени и освещается солнечными лучами.
Полное затмение. Лунное затмение наблюдается на половине территории Земли (там, где на момент затмения ночь). Вид затенённой Луны с любой точки наблюдения одинаков. Максимальная теоретически возможная продолжительность полной фазы лунного затмения составляет 108 минут. [Приложение 3]
3 Описание явлений, происходящих при лунном затмении. Во время затмения (даже полного) Луна не исчезает полностью, а становится тёмно-красной. Этот факт объясняется тем, что Луна даже в фазе полного затмения продолжает освещаться. Солнечные лучи, проходящие по касательной к земной поверхности, рассеиваются в атмосфере Земли и за счёт этого рассеяния частично достигают Луны.   
      Наблюдатель, находящийся на Луне, в момент полного (или частного, если он находится на затемнённой части Луны) лунного затмения видит полное солнечное затмение (затмение Солнца Землёй)

                       4.Периодичность лунных затмений. Каждый год происходят как минимум два лунных затмения, однако в связи с несовпадением плоскостей лунной и земной орбит, их фазы отличаются .Затмения повторяются в прежнем порядке каждые 6585⅓ дней (или 18 лет 11 дней и ~8 часов — период, называемый сарос); зная, где и когда наблюдалось полное лунное затмение, можно точно определить время последующих и предыдущих затмений, хорошо просматриваемых в этой местности. Эта цикличность часто помогает точно датировать события, описываемые в летописях. 
    Строго говоря, саросом, греки называли период в 19756 суток (утроенное значение современного сароса). Сейчас этот период называется большим саросом. На протяжении сароса происходит 70 - 71 затмение (42 - 43 солнечных и 28 лунных).

        По истечении сароса каждое затмение повторяется, однако, в несколько иных условиях, так как сарос не содержит целого числа суток. За этот избыток времени Земля успевает повернуться примерно на 120°, поэтому лунная тень движется по земной поверхности на те же 120° западнее. Кроме того, Солнце и Луна из-за неполного совпадения периодов будут на несколько иных расстояниях от лунного узла.

         Серия солнечных затмений состоит обычно из 66 - 74 саросов (1190-1330 лет) и состоит из 18 - 32 частных и 48 - 42 центральных затмений, после чего прекращается, а взамен неё возникает другая серия. Начинается серия кратковременным частным затмением с очень маленькой фазой вблизи одного из полюсов Земли. Через 9 - 16 саросов начинается последовательность центральных затмений (с того же приполярного района)..

Лунные затмения повторяются в серии от 42 до 50 раз (42 - 50 саросов). Из этих затмений от 18 до 22 бывают полными.

Противостояние Луны и Марса. [Приложение 5] 
        Вывод: Изучив литературу и информационные источники по этому вопросу, мы получили чёткое представление о характере лунного затмения, которое мы наблюдали.
Этапы Лунного затмения 27 июля 2018 года. [Приложение 6]
Глава 2. Описание наблюдения лунного затмения 27 июля 2018 года.

     1. Приборы, устройства, применяемые для наблюдения, а также место проведения. Наблюдение лунного затмения мы проводили на улице. А для фотографии использовали простые телефоны.
2 Условия окружающей среды.
 Ночь: +17° Ветер: 1 м/с, Северо-Восток Влажность: 80 % Давление: 763 мм рт. ст.
3.Описание наблюдения фаз лунного затмения.В ночь 27/28 июля у жителей западных и центральных регионах России в том числе и в Уфе (кроме самых северных районов и Дальнего Востока) наблюдали полное лунное затмение с максимальной фазой 1,611. Предстоящее полное лунное затмение стало самым продолжительным в 21 веке – полная фаза затмения продлилась один час 43 минуты! Луна прошла через центральную часть земной тени. По Всемирному времени: Начало частного лунного затмения – 18 ч 24 м,
Начало полного лунного затмения – 19 ч 30м.Максимальная фаза затмения – 20 ч 22 м. Окончание полного лунного затмения – 21 ч 13 м

Завершилось частное лунное затмение в 22 ч 19 м.
         Следует отметить: в эти сутки состоялось сразу два выдающихся астрономических события: центральное полное лунное затмение и великое противостояние Марса! Видимый угловой диаметр красной планеты в это время достигло 24,3″.

Луна была вблизи апогея своей орбиты, продолжительность затмения была максимальным, и она расположилось в 6° севернее Марса. На небосводе Луна и Марс находились в созвездии Козерога.

          4. Сравнительный анализ лунного затмения 
Полное лунное затмение 27 июля 2018 года в 20:21 в 4 градусе Водолея 39-е лунное затмение 129-го сароса произошло на нисходящем Узле Луны и двигалось в северном направлении с каждым затмением. Серия началась с частичного затмения в Южном полушарии 10 июня 1351 года, а увенчается частичным затмением в Северном полушарии 24 июля 2613 года. Количество затмений в саросе 71. В метановом цикле это 3-е затмение в серии из пяти (27.07.1980-28.07.1999-27.07.2018-27.07.2037-26.07.2056). За ним могут наблюдали жители России, Ближнего Востока, Центральной и Южной Азии. [Приложение7] 

Полное Лунное Затмение 31 Января 2018 года в 13:28 в 11 градусе Льва Лунное затмение 124 сароса произошло на восходящем Узле Луны, и двигалась в южном направлении с каждым затмением. Серия началась с полутеневого затмения вблизи Северного полюса 17 августа 1152 года. Завершилась она полутеневым затмением вблизи Южного полюса 21 октября 2450 года. Это будет 49-е затмение в серии из 73. В метановом цикле текущее затмение 2-е в серии из четырех (31.01.1999-31.01.2018-31.01.2037-1.02.2056). Затмение наблюдали на Аляске, Дальнем Востоке, в Восточной Азии и Австралии, в западной части России, Беларуси, на северо-западе Украины и в некоторых регионах центральной Африки. [Приложение 8]
                 Заключение

          Затмения являются самыми мощными инструментами, при помощи которых Вселенная вносит изменения в нашу жизнь. За ними очень интересно наблюдать, это зрелище захватывает и всегда имеет элементы определенной неожиданности. Одни из них приносят в нашу жизнь немало трудностей, тогда как другие, наоборот, предоставляют нам новые возможности и обещают много подарков Судьбы. Поверим, что немногие, происходящие в космосе события могут повлечь за собой такие же значительные перемены в нашей жизни. Но давайте прежде определимся с двумя основными понятиями. Что называют солнечным и лунным затмением, что они собой представляют. Солнечное затмение происходит, когда Луна занимает позицию между Солнцем и Землей, перекрывая таким образом солнечный свет. Солнечное затмение всегда происходит в периоды новолуния, и в астрологии принято говорить о том, что оно отмечает новое начало. Лунное затмение происходит, когда Земля становится между Луной и Солнцем, мешая Солнечным лучам осветить Луну. Лунные затмения всегда случаются в периоды полной Луны и обычно отмечают собой пункты кульминации или завершения каких-то процессов. Они приносят с собой воспоминания, мечты и эмоции, и поэтому обладают огромным потенциальным зарядом. Затмение Луны повлекает события, касающиеся значимой в вашей жизни женщины (мать, жена или женщина - начальник, например). 

Лунное затмение – особенное природное явление, когда Луна попадает в конус земной тени, которую отбрасывает освещаемый Солнцем земной шар. Размытость земной тени доказывает наличие земной атмосферы.  По цвету Луны во время полного затмения узнают состояние земной атмосферы: Луна темная, следовательно, земная атмосфера загрязнена. Извержения вулканов, мощные пожары – все отражается на атмосфере Земли.
Выводы:
· Изучили литературу

· Пронаблюдали лунное затмение 
· Пронаблюдали изменение окраски и яркости отдельных деталей на Луне в зависимости от размытия освещения при разных фазах Луны. Сравнили полученные результаты для лунного затмения 31 января и 27 июля 2018 года.
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