Огонек.
Волонтерство – это добровольная и безвозмездная помощь всем,  кто в ней нуждается. Но думаю, ни для кого не секрет, что волонтерство иногда перестает  быть той самой искренней и бескорыстной помощью. Кто-то занимается волонтерством для получения дополнительных баллов для поступления в  институт, кому-то за это платят, а кто-то просто потому, что его заставили принимать в этом участие. Не все люди  совершают вправду добрые поступки от всего сердца.
Так,  в обычный будний день в общеобразовательной школе №8 попросили учеников принять участие в волонтерской акции «Протяни руку помощи». Для старшеклассников в этой акции был дополнительный «бонус»- 2 балла для поступления в ВУЗ. Нужно было на протяжении двух дней приезжать в пригородный детский дом и проводить время с детьми. Большинство учеников  старших классов  согласилось принять участие в акции, и девушка Катя не была исключением. Екатерина-это обычный подросток. Она,  как и все,  ходит в школу, любит гулять, иногда не выполняет домашнее задание. Она обычно относится к людям холодно и никому не доверяла. Никто не знал, что у неё на уме.
Наступил первый день акции. Учеников привезли в детский дом. Все были неприятно удивлены, когда вышли из автобуса. Перед учениками открылся не очень приятный вид:  обшарпанное маленькое здание,  на котором висела заржавевшая и побитая годами вывеска «Огонек». Тут из толпы послышался  недовольный голос:
 - И куда вы нас привезли?! Это что вообще такое? Вдруг мы здесь что-нибудь подхватим! Здесь полная антисанитария, я не буду принимать в этом участие!
Это была Катя… Конечно, ведь она ожидала увидеть красивое здание с причесанными, хорошо одетыми детьми, а реальность была далека от её представления. Её всё же уговорили зайти внутрь, но она не проявляла никакой инициативы и просто стояла у стены. Её сверстники быстро разбрелись по помещению, кто-то читал сказки, кто-то играл в настольные игры. Все дети были заняты, кроме одной девочки. Она одиноко сидела в углу напротив Кати, в сером и грязном платье,  совершенно без эмоций. Катя подошла к воспитателю. 
- Здравствуйте, Ольга Николаевна, а что это за девочка?- спросила Екатерина, показывая на девочку.
 - Добрый день, Катя. Это Олечка, у неё сильная травма после потери родителей. После того, как её привели к нам, она ни с кем не контактирует, плохо ест. Мы в растерянности и не знаем что делать. Лучше оставьте её наедине с собой. Тут должен работать психолог.
Катя всё же решила подойти к Оле. Она спросила:
- Почему ты не играешь с другими ребятами?
- Уходи! Оставь меня! 
Катя замешкалась, но всё же  решила продолжить диалог с Олей: 
- Но… Почему? Что-то не так?
Оля довольно громко, яростно ответила:
- Будто я вас не знаю! Да вы же все тут ради своей выгоды! Вы же приехали ради того, чтобы что-то получить! И ты такая же. До вас тут было человек пятьдесят.... Вы все бездушные!
После этих слов Оля убежала  в свою комнату, громко хлопнув дверью. Катя больше ни к кому не подходила. Все разъехались по домам, но у Кати из головы не выходили слова Оли. На следующий день, перед тем  как поехать в «Огонек», Катя купила коробку конфет. Они приехали всё в то же самое мрачное и страшное место. Все снова разбрелись играть с разными детьми, а Оля одиноко сидела всё в том же углу. Катя присела на корточки и протянула Оле коробку конфет. Оля равнодушно посмотрела на неё:
 - Кажется, я вчера тебе всё сказала. Если ты думаешь, что любовь
можно купить, то ты ошибаешься. Мне не нужно от тебя ничего.
 - Но… Подожди, я хочу с тобой поговорить. Я много думала вчера над твоими словами, можешь рассказать мне о себе и о своей жизни?
- Ладно, я расскажу. У меня была семья, как у всех. Любящая мама, которая целует в щёку по утрам, серьёзный и сильный папа и даже маленький братик Кирюша. Бабушки умерли ещё до моего рождения, поэтому я их не знаю. Всё было хорошо, я ходила в школу и была «хорошисткой», считала, что счастье мое бесконечно.  Но в какой-то день оказалось,  что дома  у меня нет. На месте нашего дома я увидела пепелище. Знаешь,  что случилось с моей семьей? Они сгорели. Заживо… Забыли перекрыть газовую конфорку. Вдруг взрыв - и нет семьи. Других мне не надо! Мне нужна моя семья. Вот ты счастливая! Ты не поймешь! У тебя-то семья есть! Она никуда не делась, она рядом с тобой!
По щеке маленькой девочки стекала слеза, полная боли. Катя кожей почувствовала эту боль, слишком знакомое ей чувство. И вдруг, вопреки своим правилам, решила открыться: 
- У меня нет мамы, она погибла, когда мне было 10 лет. Автокатастрофа. Папа умер два года назад. Меня воспитывает бабушка… Так  что я тебя понимаю, Олечка…
Тут Оля подняла глаза и посмотрела на Катю. Она не ожидала услышать такого ответа. Оля подошла и обняла её. Обняла так сильно, как могла. Она сказала: 
- Чувствуешь? Это называется искренность. Меня так мама обняла в тот день,  когда это произошло. 
Катя расплакалась и прижала Олю к себе. В тот день внутри неё зажегся «огонек». Огонек надежды и веры в светлое будущее. Катя поменяла своё отношение к волонтерству и наконец-то открылась людям, она стала более искренней. Для неё это стало не способом получения выгоды, а уроком всей жизни. Она приезжала к Оле почти каждый день, они будто стали друг - другу родными сестрами. Вскоре бабушка Кати удочерила Олечку, но на этом Катина волонтерская помощь не закончилась. Она побывала ещё во многих  детских домах  и отогрела столько закоченевших сердец, и делала это всегда добровольно, по  зову сердца. Ведь волонтер – это не просто человек, который помогает, это человек с большим сердцем и доброй душой!

