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Введение

Сегодня картофелем никого не удивишь. Его выращивают  на каждом  огороде. Более того, картофель называют вторым хлебом. Но немногие знают, что история появления картофеля полна забавных и печальных фактов.

Многие считают, что картофель был привезен в Европу Колумбом. Это не совсем так. По пути, проложенному Колумбом, отправились после его смерти многие мореплаватели. Среди них был и Английский адмирал Френсис Дрейк. Именно он первым привез в Европу картофель. В немецком городе Оффенбурге поставлен памятник Дрейку как благодетелю человечества. Дрейк держит в руке куст картофеля. Подножие памятника опоясывают гирлянды клубней. Надпись на цоколе гласит, что миллионы людей благославляют бессмертную память Френсиса Дрейка, который первым привез в Европу картофель.

Во Франции во времена короля Людовика IV на балу прическу королевы Марии-Антуанетты украшал букетик невиданных цветов, который ей преподнес аптекарь, ботаник, химик и агроном Антуан Пармантье. Он надеялся, что королева окажет «земляному яблоку» свое покровительство и

голодающие французы будут сажать это растение, способное заменить хлеб. Но, королева неправильно расценила усилия агронома. Тогда он решил посадить привезенные им из Германии клубни на пустыре. Всем на удивление растения взошли, зацвели. Пустырь стали охранять солдаты с ружьями наперевес. Ночью, когда солдаты уходили спать в казарму, по пустырю мелькали чьи-то тени, а наутро по всему полю валялись вырванные кусты  без клубней. Соседи выражали Пармантье свое сочувствие, но он радовался. Он надеялся, что попробовав вкусных и сытных клубней, народ начнет их сажать, и тогда во Франции не будет голодных. Так оно и произошло.

В России массовое насаждение картофеля началось в XIX в. во время царствования Николая I. Поначалу происходили крестьянские бунты. Вятские, оренбургские, пермские, казанские, саратовские мужики бунтовали, отказываясь сажать невиданные растения вместо привычной репы и брюквы. Их приказывали сечь розгами, а самых заядлых бунтовщиков ссылали в Сибирь.                                                                                             

К счастью, эти времена прошли, и теперь, сажая на своих участках привычные клубни, никто и не вспоминает, какие удивительные приключения происходили с этим растением. 
Сегодня картофель выращивается почти во всех почвенно-климатических зонах. Клубни картофеля являются ценным источником углеводов, главным образом крахмала. В них также содержатся сахара, белки,  минеральные соли (калия, кальция, железа, йода, фосфора и др.), витамины  С, В1, В2, В6, РР, К, каротин. 

Размножают картофель вегетативно (клубнями, ростками и черешками) и семенами. Семенной способ размножения используют, в основном, в селекционной работе. В литературе информация о семенном размножении встречается немного. Им занимаются любители, в основном с целью получения дешевого посадочного материала. В работе мы попытались обобщить опыт выращивания картофеля из семян и поделиться результатами. 

Изучив необходимую литературу, мы решили посадить семена картофеля и посмотреть, каким будет результат этого эксперимента.
 Цель нашей работы - изучить технологию выращивания картофеля из семян и получить устойчивый к заболеваниям посадочный материал

В связи с этим были сформулированы задачи:
1. Изучить целебные свойства картофеля и технологию выращивания из семян.
2. Провести агротехнические работы по выращиванию картофеля из семян. 
3. Ознакомить населения Елабужского района с выращиванием картофеля из семян.
4. Сделать выводы.
Объектом  данного исследования является картофель.

Предмет исследования – выращивание картофеля из семян в условиях средней полосы.

Литературный обзор
Общая характеристика картофеля

Картофель – однолетняя овощная культура. Выращивается почти во всех почвенно-климатических зонах. Картофель выращивают ради клубней, которые содержат углеводы (крахмал), сахара, белки, минеральные соли  (особенно много калия), витамины С, В1, В2, В6, РР, К, каротин. Больше всего витаминов в свежих осенних клубнях. К январю их содержание начинает снижаться ( например, витамина С становится меньше на 50%), Рекомендуемая суточная норма потребления картофеля – 300-400 г., что обеспечивает около 10% потребности человека в калориях.

Картофель обладает целебным действием. Картофельную диету и прием картофельного сока рекомендуют при артрите, малокровии, язвенной болезни желудка, гастрите; пары отварного картофеля – для ингаляций при респираторных заболеваниях; картофельный крахмал – для уменьшения зуда при диатезе. Печеный в кожуре картофель полезен при сердечно-сосудистых заболеваниях.

Следует также иметь ввиду, что клубни картофеля содержат ядовитое вещество – соланин – от 2 до 10 мг на 100 г. сырого картофеля. В таких дозах он безвреден для организма. В молодых клубнях соланина больше, чем в созревших. При озеленении же клубней его количество резко увеличивается. Употребление такого картофеля может вызвать тяжелое отравление. Для семенного картофеля озеленение полезно – оно предохраняет клубни при хранении от болезней и грызунов.

Из картофеля можно приготовить множество разнообразных блюд     (около 1000). Это самый распространенный гарнир во многих национальных кухнях. 

Биологические особенности картофеля

Картофель – выросшее из клубня кустовое растение высотой 50-80 см. с 3-6 изогнутыми стеблями. Стебли дают подземные побеги – столоны ( по 6-7 каждый длиной 15-20 см. 

На верхушках столонов образуются утолщения- клубни. Они отличаются формой, массой, цветом, крахмалистостью мякоти. Молодые клубни покрыты тонкой кожицей, зрелые – плотной кожурой. В зависимости от сорта кожура может быть гладкой, шершавой или сетчатой. В ней находятся многочисленные  отверстия – чечевички, через которые клубни дышат. На поверхности клубня имеются также глазки, с 3-4 покоящимися почками в каждом. Глазки расположены по спирали. Причем   верхней, наиболее молодой части клубня,  их больше,  чем  средней и нижней.  При пробуждении клубня в каждом глазке в рост трогается только одна центральная, наиболее развитая почка, а остальные являются запасными. Они прорастают лишь при повреждении или удалении центральной почки или ростка. Самые сильные ростки появляются из почек глазков, расположенных в верхней части клубня. 

На поверхности клубня имеются также глазки, с 3-4 покоящимися почками в каждом. Глазки расположены по спирали. Причем   верхней,  наиболее молодой части клубня,  их больше,  чем  средней и нижней.  При пробуждении клубня в каждом глазке в рост трогается только одна центральная, наиболее развитая почка, а остальные являются запасными. слаборазвитая. Она расположена в основном пахотном слое. Но отдельные корни могут проникать на глубину 1 м. Листья непарноперисто-рассеченные, опушенные, различной окраски ( от желтой до темно-зеленой в зависимости от  сорта). Форма, размер, строение листа, форма черешков являются важными сортовыми признаками. Цветки белые, красно-фиолетовые, синие с желтыми или оранжевыми пыльниками, собраны в соцветия, состоящие из 2-4 зонтиков. Картофель – самоопылитель. Плод – шарообразная, овальная или реповидная двухгнездная ягода, содержащая до 200 мелких семян.

На огородах картофель выращивают из клубней. В селекционной работе используют также выращивание картофеля  ростками, черешками и семенами.

В течение вегетационного периода растения проходят следующие фазы: 

· Прорастание клубней (семян)

· Появление всходов

· Рост стеблей и листьев

· Образование столонов и клубней

· Цветение

· Образование плодов и семян

· Усыхание листьев и стеблей

Начало формирования клубней обычно совпадает с фазой цветения (у раннеспелых сортов опережает ее). Клубни растут интенсивно до пожелтения листьев и стеблей, увеличиваясь в размерах и накапливая крахмал. Затем они прекращают рост, наступает их физиологическое созревание, кожица клубней становится плотной, и они переходят в состояние покоя.

Картофель, полухолодостойкое растение. Прорастание почек начинается при + 6-8С, хотя оптимальная для прорастания клубней температура –  +15-22 С. Оптимальная температура для роста корней и цветения – около 16-22 С. При температуре ниже +6 и выше + 40 рост растений приостанавливается. При заморозках до -1 -2 С растения погибают  .Оптимальная температура для образования клубней + 19 С .  При понижении до 2 С и повышении до 26-29 С формирование и рост клубней прекращаются, а при более низких и более высоких температурах они сильно повреждаются. Длительное повышение в этот период среднесуточных температур выше 25 С вызывает вырождение клубней, они делаются непригодными для семеноводства.

Картофель – влаготребовательное растение, но потребность в воде в разных фазах развития неодинакова. От посева до появления всходов влага расходуется из материнского клубня. Во время роста вегетативной массы потребность в воде увеличивается и достигает максимума в период цветения и клубнеобразования, затем снова понижается. 

Картофель требователен к свету и отзывчив на удобрения, особенно органические.

Выращивание картофеля

Картофель – одна из немногих овощных культур, которую при достаточном количестве удобрений и хорошем уходе можно длительное время выращивать на одном и том же месте. Под картофель лучше отводить
хорошо освещенные участки. Его можно выращивать на различных почвах, но предпочтение следует отдавать не очень кислым, рыхлым, легким по составу почвам, которые обеспечивают потребность картофеля к кислороду и влаге.

Основную обработку почвы проводят осенью. Почву обрабатывают на глубину 25-30 см. Одновременно под лопату вносят полуперепревший навоз или перегной, суперфосфат, древесную золу.

Для посадки отбирают клубни из полученного осенью урожая. Они должны быть неповрежденными, без видимых признаков заболевания, величиной с куриное яйцо. Крупные клубни нарезают так, чтобы каждая часть имела 2-3 глазка и массу не менее 30-40 г. Нож постоянно дезинфицируют в растворе марганцовокислого калия. Клубни обычно режут в день посадки, а для заживления срезов на 2-3 часа оставляют полежать на воздухе, но можно разрезать их за 1-1,5 месяца до высадки и разложить тонким слоем в ящиках в темном, хорошо проветриваемом помещении с температурой 15-20 С. за это время на поверхности среза образуется защитная корка. Опыт показывает, что резаные крупные клубни зачастую дают больший урожай, чем мелкие нерезаные.

Более раннему получению урожая способствуют разные приемы подготовки семенного материала. Одним из таких приемов является предпосадочное прогревание и проращивание клубней. Клубни прогревают 7-10 суток в теплом помещении, рассыпая их тонким слоем. Это усиливает ферментативные процессы, ускоряет переход запасных питательных веществ, в вещества, необходимые для роста и развития ростков.

После прогревания клубни проращивают 30-35 дней на свету, но без прямого попадания солнечных лучей в теплых помещениях  (8-14 С), а в теплую погоду на открытом воздухе 15-20 дней. Пророщенные клубни должны иметь короткие (0,5 -1 см) крепкие, темно-зеленые с фиолетовым оттенком ростки.

Иногда применяют комбинированное проращивание клубней – световое и влажное, когда клубни с проросшими ростками присыпают торфом или перегноем, увлажненных раствором минеральных удобрений и медного купороса. В результате на клубнях у основания ростков образуются корешки, что способствует быстрому появлению всходов.

Улучшает вкусовые качества клубней  и повышает урожайность опудривание посадочного материала древесной золой (1 кг золы на 30 кг клубней, при этом зола расходуется более экономно, чем при внесении в лунку).

Самый ранний урожай получают, используя рассадный способ, при котором клубни высаживают в ящики с торфоперегнойной смесью на расстоянии 3 см друг от друга ростками вверх, засыпают землей и поливают. Через 2-3 недели рассада достигает 6-8 см. После этого ее осторожно выбирают и высаживают на постоянное место.

Ранние сорта картофеля высаживают в 3 декаде апреля. При этом иногда применяют пленочные укрытия. Основную посадку проводят в первый или начале 2-й декады мая. Опоздание с посадкой существенно снижает урожай картофеля. Разрыв между обработкой почвы и посадкой должен быть минимальным, не более 1-2 суток.

Основная задача при уходе за посадками -  содержать почву в рыхлом состоянии, свободной от сорняков. Примерно через неделю после посадки проводят довсходовое боронование. Такой прием уничтожает до 80% сорняков на участке. После появления всходов проводят легкое рыхление почвы, а когда ботва достигнет высоты 15 см., картофель окучивают, а в момент смыкания ботвы в рядках, проводят второе окучивание. 

Ранний картофель начинают убирать еще при зеленой ботве, осторожно подкапывая кусты и выбирая крупные клубни. Оставшиеся мелкие клубни засыпают землей.

Массовую уборку урожая проводят в сентябре. О физиологической зрелости клубней свидетельствует подсохшая ботва. Ее скашивают до уборки урожая. Это ускоряет созревание клубней и уменьшает возможность порчи при хранении.

Выкопанные клубни раскладывают в ящики и временно хранят 2 недели в темном и сухом месте. Затем их сортируют и закладывают на хранение.

Клубни, отобранные для посадки в следующем году, выдерживают на свету до позеленения (яровизация) укладывают в ящики и помещают в зимнее хранилище. 
Яровизация ускоряет развитие растений и повышает урожай. Из мельчайших семян уже в первый год можно получить крупный посадочный материал картофеля. Главное – расстояние между рассадой должно быть достаточно большое. Чем больше расстояние, тем крупнее клубни.

Высаживать рассаду  в открытый грунт после угрозы заморозков. Можно и раньше, если закрыть  временным пленочным укрытием. В зависимости от условий выращивания получаются клубни размером от горошины до 300 г. Особенностью выращивания картофеля из семян является то, что из семян одного сорта в разных гнездах вырастают отличные друг от друга клубни. Из них  надо отобрать лучшие. Это первая репродукция клубней, которые будут использоваться в следующем году для получения супер суперэлиты. 
Выбор семян невелик. Только несколько семеноводческих фирм реализуют семена (истинные) картофеля: «Фермер», «Лада F1», «Баллада», «Велина», «Реванш», «Милена», «Императрица», «Краса».

Что может дать выращивание картофеля из семян? Главное – оздоровление посадочного материала. Надо сразу настроиться на то, что из семян вы не получите большое количество товарного картофеля, а лишь мелкие оздоровленные клубеньки. Их специалисты рассматривают по аналогии с луком-севком. Вырастив такие клубеньки, их нужно рассортировать и хранить подальше от картофеля, выращенного из клубней традиционным способом. На второй год высадить отдельно по размеру (мелкие, средние и крупные) и в течение весны-лета вести наблюдение за состоянием растений. И по мощности кустов, их устойчивости к болезням и к колорадскому жуку отобрать самые урожайные, красивые и вкусные. На третий-четвертый год  специалисты советуют продолжать отборы, и лишь на пятый  год можно выращивать картофель массово, получая товарный урожай.

Чтобы не затягивать с уборкой урожая, рассаду нужно высаживать в более ранние сроки – в конце марта – начале апреля. На постоянное место можно высаживать также раньше, но использовать при этом  временные укрытия. Чтобы не повредить корни при пересадке на постоянное место, можно рассаду сеять не в ящики, а в отдельные стаканчики с легкой плодородной почвой.

Чтобы растения не заражались болезнями, их нужно сажать подальше от основной массы картофеля.

Чтобы продлить сроки нарастания количества и массы клубней, в осенний период при угрозе заморозков растения следует накрывать пленкой или другими материалами. Уборку урожая проводить как можно позже. Перед хранением клубни  следует помыть, озеленить. При тщательном проведении работ от выращивания рассады до уборки и сортировки вы можете получить прекрасный оздоровленный посадочный материал картофеля. Картофелевода не должно смущать, если из семян получится невысокий урожай. Даже на хорошей почве и при тщательном уходе в основном вырастают мелкие клубни (20-4г). Но очень выгодно эти клубни использовать на посадку в следующем году: понадобится всего 10-12кг на сотку. Выращенный из севка урожай будет вполне полноценным: не ниже, а, может быть, и выше, чем при посадке клубнями, поскольку многие растения  будут свободными от вирусов.

 Картофель сорт Краса производитель ООО «Агроферма «СеДек» у фермы сорта и гибриды испытаны на опытном участке фирмы, при соблюдении правил агротехники отличатся отменной урожайностью. Картофель Краса  среднеспелый столового назначения. Куст мощный, прямостоящий, с толстыми стеблями. Формирует 6-8 клубней по 250-300г и выше. Клубни овальные, с красной кожурой, светло-желтой мякотью. Характеризуется высокой продуктивностью, крупноплодностью, пригодностью для хранения.

        Картофель  сорт Милена – урожайный, неприхотливый, вкусный. Он выведен российскими селекционерами, подходит для небольших хозяйств и личных огородов. Милена – ультраранний столовый сорт. От появления всходов до созревания проходит 70-90 дней. Урожайность высокая при благоприятных погодных условиях с 1 гектара можно собрать до 600 центнеров отборного картофеля. Собранные клубни неплохо хранятся и переносят транспортировку. Куст средневысокий, прямостоячий, с умеренно раскидистыми ветвями. Образование зеленой массы умеренное. Листья среднего размера, простые, темно-зеленые. Со слабоволнистыми краями и четко обозначенными жилками. Венчик компактный, собран из крупных, белых, быстро опадающих цветов. Корневая система развита хорошо. Под каждым кустом образуется 15-25 крупных клубней. Количество нетоварной мелочи минимально. Клубни крупные,  округло- овальные, с желто- белой кожурой, белый мякотью.  
Физико-географическая характеристика района исследования
Территория Елабужского района вытянута с запада на восток на 54км, с севера на юг – до 41км.  Площадь района более 1,3тыс. км. 

В Елабужском районе климат умеренно-контитентальный с умеренно холодной зимой и теплым, относительно влажным летом.

На климат района влияет и микрорельеф. Этим объясняется разница температур и осадков. На открытых пространствах высоких водоразделов в летние дни наблюдаются более высокие температуры и большая скорость ветра. На наиболее высоких (центральных) участках района в год выпадает более 46мм осадков, а в пониженной западно - привятской полосе и к востоку от р. Тоймы – 42мм и менее. В городе Елабуга амплитуда средних температур составляет 33, 4 градуса. Средняя температура июля составляет +19, 6 градуса, января -13, 8 градуса.

Разнообразны почвы в Елабужском районе. Наиболее распространены плодородные светло-серые, серые лесные почвы, а также есть в районе и серые лесные дерново-подзолистые, аллювиальные, болотные почвы. Луга в районе присутствуют как пойменные (заливные), так и суходольные. 

В Елабужском районе разнообразен животный мир. Есть все представители животных, которые встречаются в подзонах хвойных и смешанных лесов средней полосы Восточно - европейской равнины.

Растительность Елабужского района богата и разнообразна. Представлена древесными, кустарниковыми и травянистыми видами. Леса составляют 15 % площади района.  Леса, преимущественно, хвойные  и смешанные. 

Во всех лесах всегда присутствуют ель, сосна, лиственница, осина, береза, пихта и другие в подлеске растут рябина, шиповник, лещина, жимолость. Травянистый покров представлен крапивой, медуницей и др.  в сосновых и смешанных лесах, кроме этого, встречаются черника, ежевика, малина, смородина.
Материалы и методика исследования
 Эксперимент по выращиванию картофеля из семян мы начали с поиска нужной информации.  Расспросили более опытных картофелеводов об их пробах и ошибках. Вооружившись этими знаниями, взялись за дело. В обычном семенном магазине купили семена картофеля сорта «Милена» и «Краса».  Семена замочили и держали  несколько дней  завернутыми во влажную ткань, пока они не набухли.  На 3-4-й день они наклюнулись, и 14 апреля мы посадили  их с помощью пинцета  в ящики с землей, заделав на глубину 1-1,5 см.  Почву приготовили из 1 части огородной земли и 1 части перегноя. А также добавили немного песка. Перед посевом почву увлажнили. Ящики установили поближе к свету. Всходы начали появляться на 6-й день. После появления всходов поливы уменьшили до минимума. Почву регулярно рыхлили. Дополнительную подсветку не использовали. Температура на подоконнике была прохладной. Всего взошло сорт «Милена» 17растений и «Краса» 21 растений. Всходы росли достаточно крепкими, не вытягивались. 

Примерно через месяц (11 мая) высадили готовую рассаду в открытый грунт. К этому времени рассада имела по 5-7 листочков. При высадке старались сохранить ком земли вокруг корней.  Каждое растение посадили в отдельную лунку, выкопанную на штык лопаты. Лунку заполнили перегноем. Лунки расположили в один ряд. Расстояние между лунками сделали достаточно большим – примерно 45-50 см. Мы решили, что при таком расстоянии  растения будут чувствовать себя свободно, не загораживать солнечный свет, за ними будет удобно ухаживать, будет достаточно места для развития их корневой системы. Поскольку дни были жаркими, поливали рассаду ежедневно, пока она не окрепла.  Впервые дни притемняли от прямых солнечных лучей. Рассада хорошо пережила пересадку, все растения хорошо росли и развивались, ни одно из них не погибло.

В остальном уход за экспериментальными растениями  практически не отличался от ухода за картофелем, посаженным обычным способом по мере необходимости растения обрабатывали от колорадского жука (химическим способом и собирали вручную). Только поливали  их достаточно часто – по мере подсыхания почвы. Мы решили, что при частом поливе растения сформируют  сильные стебли и мощную корневую систему. Это впоследствии поможет сформироваться хорошему урожаю. Поливы продолжали до цветения. Остальной уход заключался в прополке сорняков, рыхлении почвы и окучивании. 

Поскольку почва под растениями была достаточно питательной, дополнительные удобрения мы не применяли.

          Картофель рос до 28 сентября. Погода была достаточно комфортной для растений. Заморозков не было.

Результаты исследования 
 28 сентября 2018 года при уборке картофеля клубни просушили, рассортировали на крупные, средние и мелкие. На каждом кусту у сорта «Милена» было от 11 до 15 клубней. Они также были разного размера – от размером  с «горох» до крупных клубней весом около 200 г. В среднем собрали по 15-17 клубней товарного вида. Всего собрали около 6кг урожая сорта «Милена», а «Краса» 7,5кг. У картофеля сорта « Краса» от 6 до15 клубней, самые крупные весом 100-150г.                          

      Весной  планируем продолжить свои опыты по выращиванию картофеля из семян на своем огороде сортов Лидер, Маяк. Краса, Милена. И хотим определить, какой из этих сортов  даст хороший урожай.
     Для информирования населения написали статью в местную газету «Новая Кама» «Выращивание картофеля из семян в условиях средней полосы».

Выводы

1. Картофель выращивается почти во всех почвенно-климатических зонах, ради клубней, которые содержат углеводы (крахмал), сахара, белки, минеральные соли  (особенно много калия),  витамины: С, В1, В2, В6, РР, К, каротин.

Картофель называют вторым хлебом. 

     2. В течение вегетационного периода растения проходят следующие  фазы: 

· Прорастание клубней (семян)

· Появление всходов

· Рост стеблей и листьев

· Образование столонов и клубней

· Цветение

· Образование плодов и семян

· Усыхание листьев и стеблей

3.  В результате проведенного эксперимента мы убедились в том, что  из семян можно вырастить клубни картофеля.

4. В местной газете «Новая Кама» мы поделились результатами эксперимента. Мы хотим продолжить работу:  из наших выращенных клубней  картофеля хочется вырастить богатый урожай  картошки, определить вкусовые качества и устойчивость к вирусным заболеваниям.
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Приложения
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Рассада, высаженная в открытый грунт через неделю после высадки
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Кусты картофеля в период цветения
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