ДЕЛАТЬ ДОБРО – ЭТО БЛАГО
Увидя на дороге камень - уберите, представьте себе, что это вы бежите и расшибаете нос; из сочувствия (хотя бы себе - в другом!) уберите. 
                                         Марина Цветаева
Все люди стали одинаковыми. И все мы можем оказаться заложниками какой-либо неприятной ситуации. И невозможно предсказать, что и когда с нами случится. 
В новом веке, веке технологий и инноваций, люди стали забывать о человечности. Теперь они «прикованы» к технике: смартфоны, ноутбуки, компьютеры – все эти вещи стали в каком-то плане смыслом жизни большинства людей. Общество зависимо от техники. Теперь мы выражаем эмоции в виде смайликов, сочетания точек и скобок. Современное поколение не умеет сопереживать ближнему. Слова сочувствия подростки ХХI века выражают фразами типа «всё будет нормально» или «да не расстраивайся, всё наладится». И кажется, что это единичные случаи. Но, к сожалению, нет. 
Не замечая за собой, мы становимся как все, становимся копиями друг друга. Мы теряем индивидуальность, в меньшей мере обращаем внимание на настоящую жизнь, ведь теперь мы живём виртуальностью – тем, что показывает нам экран смартфона. А в реальности стало же больше злости, люди стали нетерпимыми. И даже если они будут знать о том, о чём вы даже не подозреваете, – они промолчат, потому что каждый из них думает: «Я через это прошёл без чьей-либо помощи, так вот пускай и он пройдёт сам этот путь»
[bookmark: _GoBack]Так может, стоит прервать эту цепочку подлости? Может, стоит первым начать помогать окружающим? Почему мы должны быть как все? Быть скрытными?
На мой взгляд, окружающим тебя людям будет намного приятнее общаться с открытым человеком, который без стеснения в жизни может показать свои эмоции. Мы должны стать добрее, человечнее. И если мы видим, что кто-то может совершить неверный шаг или его поджидает ситуация, в которой он может потерпеть крах, то почему бы нам не предупредить его, не направить на верный путь? Такими поступками, пускай и незначительными, мы, люди ХХI века, века передовых технологий, можем сделать этот мир чуточку лучше.
Мы должны быть ближе к реальным людям, а не к картинкам заставкам в социальных сетях. Мы должны больше доверять людям, которые окружают нас. Общение в жизни должно выходить на первый план, а переписки и видеоразговоры должны стать вторичными, чем-то вроде запасного варианта на случай невозможности встретиться. 
Помогать людям, делать добро – это благо, идущее от благородства и порождающее благодарность. 
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