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1. Введение

Этим летом я отдыхала на море и увидела, а потом и плавала с дельфинами. Это вызвало у меня огромный восторг, и я решила узнать более подробно о дельфинах, их жизни и влиянии на человека. 
Многих известных ученых интересовали дельфины и их взаимосвязь с человеком. 

Известные философы, такие как Плиний, Геродот, Элиан, и Аристотель упоминали в своих трудах о сострадании, доброжелательности, и почти нравственной природе дельфинов. «Никогда еще не было создано ничего более божественного, чем дельфины, - писал Оппиан, - потому что когда-то они были людьми и жили в городах среди других смертных; однако, по велению Диониса, они сменили землю на море и приняли облик рыб. Древнеримский философ Плиний Старший говорил: «Дельфин — существо, расположенное не только к человеку. Он обнаруживает ещё и любовь к музыке; звуки музыки, особенно звуки духовых инструментов, явно доставляют ему удовольствие».

Достаточно вспомнить истории о мальчиках и дельфинах, записанные почти две тысячи лет назад Плинием Старшим. «Дельфины никогда не забывали, что были когда-то людьми», - говорил он. 

В начале своего исследования я выдвинула гипотезу: Дельфины и люди – братья по разуму.

Цель работы: 
Сравнить развитие дельфинов и человека, найти факты, подтверждающие родство дельфина и человека. Узнать, как общение с дельфинами влияет на человека. 
Задачи:
1. Узнать историю появления дельфинов.

2. Сравнить, чем похожи и чем отличаются человек и дельфины.

3. Выяснить, как дельфин влияет на человека.

4. Выяснить, могут ли научиться дельфин и человек понимать друг друга.
5. Провести опрос и узнать, что мои одноклассники знают о дельфинах.

Методы исследования, использованные в работе:

1.Сбор информации из разных источников о дельфинах.

2. Сравнение человека и дельфина.

3. Опрос одноклассников.

4. Анализ.

5. Синтез.

5. Обобщение. 
2. Основная часть
2.1 История возникновения дельфинов.
2.1.1. Гипотезы появления дельфинов
Существуют несколько гипотез появления дельфинов:
Одна из них была выдвинута американским астрономом Саймоном Коарком. Несколько лет назад космическая станция «Галилей», пролетавшая на расстоянии 400 км от Европы (одна из лун Юпитера), записала звуки, которые доносятся из-подо льда, покрывающего всю эту планету. На Земле звуки были тщательно проанализированы при помощи компьютера, и оказалось, что они практически идентичны тому свисту, который издают земные дельфины. Это позволило ученым предположить, что океаны Европы населены существами, похожими на земных дельфинов.

Другую гипотезу выдвинул биолог и океанолог Ксю Сен Сунг: дельфины – это представители внеземной цивилизации, которые попали на Землю, спасаясь от гибели родной планеты. Сунг считает, что внеземная дельфинья цивилизация в своем техническом развитии превосходила человеческую.

Австралийские ученые предполагают, что предками дельфина были правители Атлантиды. 

 - Как ни трудно это представить, - говорит биолог доктор Лесли Хаскеруэй, - но когда-то у дельфинов было две ноги, вместо плавников - руки, и они жили бок о бок с людьми каменного века. 

 В университете Мельбурна провели исследования ДНК человека и морских млекопитающих. Сравнение показало, что дельфины - ближайшие родственники современного человека и, возможно, отделились от homo sapiens меньше чем четверть миллиона лет назад. 

 Эти открытия придают новое звучание мифам о золотом веке, которые есть почти у всех народов мира. В них говорится о высокоразвитой расе, управлявшей огромными империями. Однако, загадка родословной дельфинов до сих пор не раскрыта.
2.1.2. Появление и эволюция дельфинов
Свое исследование я начала со сбора информации о происхождении дельфинов, их эволюции и образе жизни.
В результате этого я узнала, что сегодня самыми близкими живыми родственниками дельфинов являются бегемоты. У них есть полуводный предок, который отделился от других парнокопытных около 60 миллионов лет назад.
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Рис. 1 Эволюция китообразных              Рис.2 Пакицетус         Рис. 3 Амбулоцетус
Открытия 1990-х годов позволили восстановить интереснейшую историю постепенного превращения наземных копытных млекопитающих в гигантов моря – китов. (рис. 1) Ископаемые останки свидетельствуют, что наиболее дальний предок современных китов жил на суше 65 млн. лет назад и кормился рыбой и трупами животных. 
Пакицетус (рис.2), который жил около 50 млн. лет назад уже перешел к полуводному образу жизни. Он напоминал собаку с копытами и длинным тонким хвостом.
Более молодой представитель этой линии амбулоцетус (рис.3)– ходячий кит - одновременно напоминал крокодила и дельфина (45 млн. лет назад). Плавал амбулоцетус изгибаясь вертикально, а не горизонтально, как рыбы.
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Рис. 4 Кутхицетус  Рис.5 Родоцетус  Рис. 6 Майацетус  Рис.7 Базилозаврус  Рис 8. Дорудон
Еще одним древним китообразным был кутхицетус (Рис.4) из семейства ремингтоноцетид. Важным эволюционным шагом можно считать приобретение длинного рулеподобного хвоста и узкой гидродинамической головы. Образом жизни он напоминал современных выдр или каланов.
Родоцетус (Рис 5) (43 млн. лет назад) сделал следующий и уже необратимый шаг в море. Его конечности сильно уменьшились, а тазовый пояс практически отделился от позвоночника. Он еще мог выбираться на сушу, но крайне неуклюже, примерно как современные морские слоны.
И, наконец, 40 млн. лет назад появился базилозаврус (Рис.7). Это был уже почти настоящий кит с мощными плавниками. Он еще сохранил явное сходство со своими сухопутными предками. Его ноздри уже сместились далеко назад, но им предстояло пройти еще полпути до того места на черепе, где сейчас располагается дыхальце настоящих китов. 
Дорудон (рис.8) как и у басилозавров, у них еще не было жировой подушки в черепе, а это значит, что эхолокация им была еще недоступна.
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 Рис.9 Кентриодон
Кентриодон (рис. 9) более всего напоминал современного дельфина.
Таким образом, палеонтологическая летопись является летописью эволюции и дает нам свидетельства постепенного преобразования наземных млекопитающих в обитателей моря. 
2.2. Древние артефакты связи дельфина и человека

Как свидетельствуют памятники культуры, дельфины всегда занимали особое место в жизни людей; о них слагали мифы, легенды, сказания, сказки. (рис.10, 11)
В египетских пирамидах и захоронениях римских мумий были обнаружены изображения дельфинов. У мумии в руках был найден рисунок с изображениемдельфина. Римляне верили, что дельфин обеспечивает умершему человеку безопасное прохождение пути в загробный мир.
 Дельфин – символ благочестивости, внутреннего умиротворения и дружбы.  

В Древней Греции убийство дельфина приравнивалось к самому жестокому преступлению, которое каралось смертной казнью.

В трактатах философов Плиния, Аристотеля, Геродота дельфинам приписывается нравственная природа, дружба и умение сострадать.
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Рис. 10 Древнеегипетская фреска     Рис.11 Изображение дельфинов в Древнем Риме
В некоторых древних городах монеты стали отливать в форме дельфина. 
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Рис. 12 герб города Ольвия   Рис. 13 Первые монеты Ольвии         Рис. 14  
Дельфина можно считать одним из дополнительных символов Аполлона (рис 14), который, однажды принял облик дельфина.
 Древние считали даже, что есть такое созвездие. В ботанике существует растение дельфиниум, его так назвали за лепестки необычной формы и тонкие доли листьев.
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Рис 16 Дельфиниум   Рис 17 Созвездие дельфин     Рис 18 Денарий с дельфином и якорем
Дельфин и якорь - знаменитые символы в истории, означающие быстроту, твердость и безопасность. 
  Дельфин был символом Восточной империи- империи Константинополя. 
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Рис 19. Деталь фрески «Флотилия» в Акротири на острове Санторини. 
Старейший пример дружеских отношений с дельфинами связан с минойской цивилизацией на Крите. На фреске «Флотилия», написанной в Акротири около 1500 лет назад, изображены дельфины и олени — могучие и сильные животные в движении. 

Во все времена дельфин считался покровителем судоходства и моряков. Одна из самых точных морских примет гласила: перед штормом дельфины стараются уйти на глубину и не показываться на поверхности. Так моряки заранее узнавали, когда готовиться к непогоде. Мнение о том, что дельфины спасают тонущих, существует до сих пор.
Возможно, мы никогда не узнаем, как люди и дельфины встретились впервые. Но на протяжении многих веков люди наблюдали за дельфинами. Древние люди, жившие на побережьях, перенимали полезные техники у охоты на рыб: как можно загонять рыб ближе к берегу, где их легче всего поймать. Плиний Старший описывает, как люди и дельфины вместе ловили кефаль в заливе Латера, где дельфины вели себя так же уверенно и спокойно, как и люди. Он пишет: «Дельфины не боятся людей и не относятся к ним как к чужакам». В Бразилии и Бирме такие истории, по слухам, происходили еще совсем недавно — в XIX в.

Уважительные, а иногда даже игривые отношения между людьми и дельфинами устанавливались довольно часто. Аборигены Австралии, вурунджери, считали дельфинов священными животными. Поэтому убийство дельфина было под запретом; более того, вурунджери ловили только те виды рыб, которые, как они считали, дельфинам не нужны. Они также консультировались с дельфинами по самым важным вопросам с помощью телепатии и верили, что духи мертвых превращаются в дельфинов и остаются в море близ берега, чтобы помогать и наставлять оставшихся на суше родственников. 
Антрополог Дуглас Эверетт рассказывает о племени пираха, живущем в амазонских джунглях, — известном очень простым образом жизни, отсутствием представления о времени, числах и религии, — где с удовольствием играют с речными и морскими дельфинами. Как утверждал Аристотель, в современной ему Древней Греции мальчишки часто дружили с дельфинами и даже катались на них по морю.
2.3. Жизнь дельфинов

Название животного переводится с древнегреческого как «новорожденный младенец». Возможно, дельфины получили такое имя за свой пронзительный крик, схожий с плачем ребенка, а может, за сходство с человеческим зародышем в утробе матери.

Дельфин – представитель подотряда зубатых китов, отряда китообразных, семейства дельфиновых. Тело дельфина имеет веретенообразную обтекаемую форму, что позволяет им быстро плавать. Скорость дельфина достигает 50 км/ч.

В природе существует  почти сорок видов дельфинов. Самый маленький дельфин -мауи размером с дикого кабана, а самые большие -  касатки – не меньше автобуса. Что касается окраса, то серый стальной цвет известных нам афалин не является типичным. Некоторые виды черно-белого цвета, у них контрастные черные и белые пятна симметричны и расположены очень элегантно. 
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Рис 20 дельфин Мауи, Косатка
В водах России встречается 11 видов дельфинов. Дельфинами также называют виды, относящиеся к надсемейству речные дельфины.

Дельфины в воде двигаются очень легко, они практически не ощущают ее сопротивления благодаря специальным жировым выделениям на коже, облегчающим скольжение. От трения воды кожа дельфина быстро стирается. Поэтому в глубоких кожных слоях у них есть значительный запас регенерирующих клеток. Дельфин постоянно линяет, меняя за сутки до 25 слоев кожи! В коже дельфинов также есть микроскопические чешуйки, которые помогают им двигаться быстрее в толще воды и предотвращают внедрение паразитов в кожу. Однако истинный секрет того, почему дельфины такие чистые, заключается в том, что они выделяют специальный гель, который не даёт прилипать паразитам. Даже если что-то и сможет зацепиться за их кожу, кожный жир дельфинов содержит ферменты, которые атакуют и убивают.

Глаза дельфинов маленькие, зрение слабое, но намного лучше, чем может казаться. Во-первых, их глаза расположены с обеих сторон головы, что позволяет им охватывать огромное пространство в 300 градусов. Они могут видеть даже то, что находится сзади. Во-вторых, каждый глаз движется независимо от другого, что позволяет животным смотреть в разных направлениях в одно и то же время. Дельфины постоянно выныривают, так что им нужно одинаково хорошо видеть и в воде, и над водой. У воды и воздуха разный коэффициент преломления, но глаза дельфинов отлично справляются с этой сложностью. 
Ноздри трансформированы в дыхало, расположенное на темени.

Питаются дельфины рыбой, моллюсками, а также ракообразными. Для того чтоб взрослому дельфину поддерживать температуру своего тела (особенно когда он плавает в холодных водах), ему нужно съедать в сутки около 30 килограмм пищи. Охотясь, дельфины сбивают рыбью стаю в так называемый «стоячий косяк», окружают ее со всех сторон и тогда начинают поедать ее снизу и с боков. Они выхватывают рыбу, выплывая по двое в середину круга, а потом возвращаются обратно, чтоб дать другим возможность поесть. Еще одним способом охоты является преследование – дельфины гонят рыбу к берегу, разбиваясь на группы. Такая охота называется береговой. Бывают даже дельфины разведчики, которые выплывают в количестве 2-3 особей на поиски пищи и потом приводят к ней стаю.
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 Рис. 22  Схема охоты на рыбу  

Дельфины водятся не только в морях, благодаря своей ловкости, подвижности и силе они могут подниматься даже высоко по рекам.

Живут они всегда группами, численность которых может колебаться от 10 до  более 100 особей. Как правило, стая состоит из самок с детенышами разного возраста. Взрослые самцы держаться отдельно и своим потомством не интересуются. Все эти группы характеризируются слаженностью своего поведения и единством действий, что в очередной раз доказывает большие умственные способности этого вида. У каждого дельфина есть свои индивидуальные проявления внешности – спинной плавник. Он настолько же уникален, как и человеческое лицо или отпечатки пальцев. 
Рожают дельфины в среднем раз в два года. Самки дельфинов такие же заботливые мамы, как и человеческие женщины. Они рожают за один раз только одного детеныша, и до 5 лет опекают его и учат всему необходимому. При рождении, дельфиненок обязательно должен всплыть и вдохнуть воздуха, в этом ему помогает мама. В первые месяцы жизни дельфины почти не спят, не умеют надолго задерживать дыхание, и поднимаются на поверхность каждые 2-3 минуты. 
Если кто-то из дельфинов попадает в беду, то другие дельфины, забывая о собственной безопасности, бросаются на помощь.
2.4.Сравнительная характеристика человека и дельфина
	
	Дельфин
	Человек

	Среда обитания
	Мировой океан, за исключением арктических и антарктических областей.
	Суша

	Строение тела
	Голова, туловище, плавники, хвост
	Голова, туловище, руки, ноги

	Зрение
	слабое
	хорошее

	Слух
	Внутреннее ухо - воспринимает звуки, а воздушные подушки, расположенные в лобной части, служат резонаторами. Нижняя граница слышимости для дельфина находится на 150 Гц, зато верхняя — 150 000 Гц — в восемь раз выше нашей. 
	Наружный орган слуха -ухо Человек способен воспринимать звуки, начиная примерно с 20 Гц и до 20 000 Гц где-то. 

	Способ передвижения
	плавание, прыжки 
	Бег, ходьба, плавание, ползание, прыжки 

	Время нахождения под водой между всплытиями
	5-7, максимум до 20 минут
	максимум до 20 минут

	Средняя продолжительность жизни
	20-60 лет
	50-70 лет

	Сон
	Не спит, отключает попеременно левое и правое полушария мозга, закрывает только один глаз
	Спит

	Дыхание
	легкими
	легкими

	Язык общения
	Язык звуков (словарный запас объемом примерно 14 тыс. сигналов)
Язык жестов (тела, плавников, хвоста)
	Слова, предложения - через рот жесты. Средний запас слов человека составляет такое же количество. В обыденной жизни он обходится 800–1000 различными словами.  

	Температура тела
	36,6
	36,6

	Средний вес мозга 
	1500-1700
	1400-1500

	Период вынашивания детеныша
	10-18 месяцев
	9 месяцев

	Дети
	Кормят молоком до 1,5 лет; с рождения у каждого свое имя, воспитывают, наказывают, находятся рядом с матерью до 2-3 лет
	Кормят молоком; с рождения у каждого свое имя, воспитывают, наказывают 

	Рост при рождении
	От 50-60 см до 2,5 м (от 1/4 длины взрослой особи до 1/2)
	46-53 см (1/4 длины взрослой особи)

	Законы жизни
	В коллективе
	В семье

	Передача опыта
	Передают знания из поколения в поколение и всей стае
	Передают знания из поколения в поколение

	Использование орудия труда
	Используют, (пр-р:  для того чтобы извлечь рыбу из щелей в скалах, они зажимают в зубах какую-нибудь палку или мертвую рыбину и с их помощью выталкивают спрятавшийся экземпляр в открытую воду)
	Используют различные предметы 


Сравнивая человека и дельфина, мы можем увидеть очень много общего между ними, если почти не все. С той лишь разницей, что дельфины живут в воде, а мы на суше.

Кроме этого, у дельфинов, как и у людей – четырехкамерное сердце, похожий состав крови и температура тела. Некоторые ученые думают, что дельфины и люди когда-то имели общего предка. Возможно, поэтому дельфины до сих пор принимают людей за своих сородичей и люди тоже на интуитивном уровне чувствуют это.
Еще один аспект жизни дельфинов, это роль звука. Достаточно часто дельфины издают довольно приятное монотонное посвистывание, когда плывут в создаваемых движением лодки волнах. Некоторые морские биологи сравнивают эти звуки с повизгиванием маленького ребенка. На самом же деле все гораздо интереснее. В воде звук распространяется в четыре раза быстрее, чем на суше, а свет виден только на очень маленьком расстоянии, поэтому звуки служат дельфинам и «зрением», и «языком». Эхолокационные способности дельфинов делают их восприятие внешнего мира гораздо острее, чем любые высокие технологии, имеющиеся в распоряжении человека. Дельфинам открыт мир коммуникации, который нами пока еще совсем не изучен.

Учёные выяснили, каким дельфины видят человека!

По эхолокационным сигналам дельфинов ученые смогли выяснить, как эти морские млекопитающие «видят» находящегося в воде человека. Сонарные сигналы, записанные подводным микрофоном, были преобразованы в картинки.

Исследование проведено в дельфинарии города Пуэрто-Авентурас (Мексика). Дайвер Джим МакДоноу надел грузовой пояс и активно выдыхал воздух. В результате обработки ультразвуковых эхолокационных сигналов аппаратом CymaScope, которые направляли дельфины в сторону дайвера, было получено изображение (рис. 22) 

 Рис.  22 Преобразование звуковых вибраций дельфина в картинку
Таким образом, эхолокация позволяет дельфинам «увидеть» не только тени объектов, но и очертания их поверхности. «Мы думаем, что дельфины могут пользоваться звуко-визуальным языком — языком картинок, которыми они делятся друг с другом (кодируя картинки эхолокационными сигналами), — заявил автор исследования Джек Кассевиц.
Дельфины - это единственные представители животного мира, кроме людей, которые способны общаться на собственном языке, путем сложнейшего сочетания различных звуков и щелчков. Ученые выяснили, что в момент прохождения через носовые каналы воздуха в них образуются сигналы звука. В случае перевода сигнала дельфина на человеческий это скорей всего будет напоминать иероглиф, обозначающий слово или действие.

 Профессор Гарвардского университета Джорж Зипф разработал математический метод анализа речи. По графику, полученному в результате исследований, дельфиний язык оказался похож на японский, английский и русский языки.

Джек Кассевиц изобрел прибор Cyma Scope, с помощью которого удалось записать речь дельфинов. Оказалось, что система коммуникации дельфинов основана на зрительных образах в отличие от человека, у которого система коммуникации построена на словесном выражении образов. Язык дельфинов сложен по своей структуре, и в этом дельфины очень похожи на человека. Дельфины используют язык жестов (знаки, подаваемые головой, плавниками и хвостом) и непосредственно различные звуки – речь: свист, щелканье, хлопки, щебет, визги, скрежет и т.д. Только свисты у дельфинов бывают 32 видов, каждый из которых обозначает не одно слово, а целую фразу или образ. Дельфиний язык насчитывает более 180 коммуникационных знаков. Интересно, что у дельфинов, как и у людей, с самого детства есть свое имя, которое выражается характерным свистом.
Учеными было обнаружено, что дельфины имеют основы логического мышления, т. е. высшую форму развития разума. Эти животные способны решить сложнейшие загадки, найти ответы на непростые вопросы и подстроить свое поведение под обстоятельства, заданные человеком.

Количество извилин у человека в два раза меньше, чем у дельфина. Количество нервных клеток также превышает их число у человека.

Ученые-ихтиологи, которые занимаются изучением феноменальных способностей дельфинов, утверждают, что они по уровню развития интеллекта после человека занимают почетное второе место. А вот человекообразные обезьяны - только четвертое. Во время проведения тестов на уровень умственного развития  оказалось, что всего на девятнадцать баллов дельфины набрали меньше очков, чем люди. Ученые сделали вывод, что животные способны понимать человеческое мышление и обладают неплохими анализаторскими способностями. Еще одно предположение ученых заключается в том, что если бы у этих животных были по-другому развиты конечности, то они бы смогли писать.

2.5. Опрос одноклассников
Для того чтобы выяснить познания моих одноклассников о дельфинах, мною был проведен опрос учащихся моего класса. (См. приложение 1).

В опросе участвовало – 25 человек. 

Анализируя результаты опроса (см. приложение 2), я сделала следующие выводы:

1. Почти все одноклассники знают, что дельфины – это млекопитающие и самый большой из них косатка.
2. Большая часть учеников выдела дельфинов и при общении все они испытывали только положительные эмоции, что еще раз говорит о благотворном влиянии дельфинов на эмоциональное состояние человека.
3. А вот в более углубленных знаниях о жизни дельфинов мои одноклассники не сильны. При этом больше, чем половине класса нравиться гипотеза, что дельфины могут быть родственниками человека.
Таким образом, результаты опроса показали, что мои одноклассники знают совсем немного о дельфинах и их жизни.
Поэтому я решила выступить в классе и познакомить своих одноклассников с уникальным животным на нашей планете – Дельфином.
2.6. Интересные факты о дельфинах:

Уровень развития дельфинов чрезвычайно высок, поэтому много времени они посвящают не только добыче пропитания, но и общению, играм. 
Так как дельфины - социальные животные и всегда живут вместе по 10-15 особей, то все вместе они очень эффективно отбиваются от врагов. 
Дельфины обладают невероятной способностью исцеления и регенерации. Были случаи, когда они оправлялись от ран размером с бейсбольный мяч и регенерировали огромные куски плоти за несколько недель, причём раны не оставляли глубоких шрамов как у людей, вместо этого кожа сравнивалась и их силуэт становился прежним. Дельфины также не истекают кровью. Они сокращают кровеносные сосуды и перекрывают поток крови к ране. 
Дельфины могут плавать с открытыми ранами в океане, наполненном бактериями и не умирать от инфекции. И, несмотря на это, иммунная система дельфинов очень схожа с нашей. Так как же им удалось заполучить эту суперустойчивость к инфекциям? 

Ответа на этот вопрос не знает никто. Лучшее предположение, которое было сделано в научном мире по этому поводу, состоит в том, что дельфины могут впитывать антибиотики, вырабатываемые планктоном и водорослями. Химические вещества, вырабатываемые этими микроскопическими существами, были найдены в покровном жире дельфинов
Дельфины не спят! Вернее, спит у них лишь одно полушарие мозга, тогда как второе бодрствует и интуитивно выталкивает дельфина на поверхность водной глади для совершения очередного вдоха.

2.7 Дельфинотерапия

В современном мире уникальные способности дельфинов нашли применение в зоотерапии. Ученые давно обнаружили, что тесное взаимодействие дельфина и человека может оказаться единственным лечением некоторых заболеваний. Метод благотворного влияния дельфинотерапии известен во всем мире. Сначала положительный эффект был замечен у детей с нестабильной психикой, которые долгое время проводили в обществе дельфинов. С тех пор отношения дельфинов и детей стало предметом пристального внимания ученых многих стран. В России же дельфинотерапия начала применяться недавно.

 После курса дельфинотерапии ученые наблюдали значительное улучшение состояния больных более чем в 70% случаев. Самые распространенные болезни, которые частично или полностью излечивает дельфинотерапия – это: расстройство памяти и нарушение обучаемости; ранний детский аутизм; ДЦП; синдром Дауна и другие врожденные патологии; депрессивные расстройства; фобии; неврозы; проблемы с беременностью. 
Общение с дельфинами помогает людям стать более добрыми, отзывчивыми, чуткими и спокойными. Одно из последних исследований ученых показало, что плавая в бассейне с дельфинами, человек избавляется от депрессивного состояния. Был проведен эксперимент с двумя группами людей. В результате, одна из групп, которая ежедневно плавала с дельфинами в течение двух недель, полностью перестала принимать  антидепрессанты и посещений психотерапевта. Более того общение с дельфинами идет на пользу людям с врожденными болезнями с которыми наша медицина справится не может.
Выступая в качестве природного ультразвукового сонара, дельфин во время взаимодействия с пациентом оказывает положительное воздействие на кору головного мозга, стимулируя и улучшая его работу. Кроме того, нахождение в воде с дельфином — это также гидромассаж мышц, внутренних органов, вытягивание позвоночника пациента, что в комплексе приводит к укреплению физического здоровья человека.
Сегодня дельфинотерапия используется для лечения более чем в 20−ти странах мира, но самые известные центры располагаются в России (Кавказское побережье Черного моря, полуостров Крым), США, Мексике, Израиле, Турции
Почему же это направление считается настолько эффективным, что успело встать наравне с другими психотерапевтическими методиками?
Во-первых, дельфины - очень открытые и добрые существа. Они чувствуют биополе человека и воздействует на него энергетически, снимая стресс, усталость, восстанавливая душевные силы и внутреннее спокойствие.
Во-вторых, нельзя не признать удивительную схожесть человека и дельфина. 

На основе этих заключений учеными было выработано два уникальных подхода к лечебному взаимодействию дельфинов и людей. В дельфинотерапии выделяют следующие направления:

1. В общение животного и ребенка никто не вмешивается, и они выстраивают свой диалог самостоятельно.

2. Общение между дельфином и ребенком организуется психотерапевтом на основе некоторых психологических особенностей ребенка.

Как правило, один сеанс дельфинотерапии продолжается около 15 минут, но требуется не менее трех занятий, чтобы увидеть какие-то результаты. Наибольший эффект достигается, если ребенок не старше 16 лет.

Даже дети, у которых нарушен слух, могут слышать дельфинов, потому что они издают не только звуки, но и ультразвуки. 
Еще один плюс в ползу дельфинотерапии – нет побочного действия как при приеме лекарств. Только удовольствие и радость общения!

Многие по незнанию относят дельфинотерапию исключительно как к методу лечения детей. Однако дельфинотерапия с успехом и довольно давно применятся к взрослым и пожилым людям. И все же решение о применении метода дельфинотерапии должен выносить только врач-специалист! Связано это со следующим.

2.8. Проблемы дельфинов

Сегодня большинство людей согласятся с тем, что дельфины – потрясающие животные, достойные особого внимания. Но что в них особенного и как именно мы должны обращаться с дельфинами – на эти вопросы, несмотря на многочисленные попытки, однозначного ответа пока предложено не было. Наиболее острые столкновения мнений вызывает ежегодный отстрел дельфинов в Тайджи, в Японии, где местные рыбаки ежегодно убивают тысячами (якобы потому, что дельфины уменьшают уловы рыбаков, но также для продажи мяса дельфинов под видом китового). Небольшой части сохраняют жизнь и отправляют для развлечения публики в дельфинарии и океанариумы по всему миру.

В 2006 г. ведущие океанологи пытались добиться установления запрета этой практики. Они объясняли, что дельфины «очень умные, эмоциональные животные с высоким уровнем самосознания, сильными семейными связями и сложной социальной жизнью, поэтому бесчеловечному обращению с этими высокоразвитыми млекопитающими необходимо положить конец». Но японские рыбаки не собираются менять свои традиции. Существует и множество других видов человеческой деятельности, которые, пусть и не столь вопиющим образом, приводят к гибели не меньшего числа дельфинов.
Десятки, а, может быть, даже сотни дельфинов гибнут каждый год, запутываясь в сетях, расставленных рыбаками.

Пока нельзя однозначно говорить о влиянии загрязняющих океан веществ, таких как ртуть или ПХД (производные дифенила), на здоровье дельфинов (а также китов и других морских животных). Но вполне вероятно, что эти вещества увеличивают процент мертворожденных дельфинов, приводят к проблемам в развитии и распространению ряда других заболеваний. 
Почему дельфины выбрасываются на пляжи? Эта загадка ставила исследователей в тупик в течение многих лет. Теории включали в себя: странные болезни, загрязнение окружающей среды, или военные испытания сонаров. Однако вскрытия не дали неоспоримых доказательств, одной из этих теорий. На данный момент, некоторые учёные начинают предполагать, что во всём виновато солнце и его радиационные выбросы, а также местные магнитные горные породы, которые уменьшают магнитное поле Земли. В этих местах спасённые дельфины и киты часто разворачиваются и снова выбрасываются на пляж.
Однако есть еще одна гипотеза, объясняющая причину такого странного поведения дельфинов: оказывается, что при определенной форме берега, сложенного определенными типами осадков, среди какофонии звуков, рождаемых прибоем, иногда возникает звук, в точности соответствующий крику дельфина о помощи. Животные, услышав эти звуки, инстинктивно бросаются на помощь – и попадают на берег
Как помочь дельфину, выброшенному на берег?
Прежде всего, следует помнить, что дельфин — не рыба, и не умрет сразу только потому, что оказался вне своей среды. Он погибнет не из-за нехватки воздуха, а из-за того, что бьется о камни и сильно ранится при этом, или от перегрева. Поэтому ему можно помочь в течение нескольких часов.
Если кому-нибудь удастся спасти хоть одного дельфина, это будет примером того, как самое разумное наземное млекопитающее помогло самому разумному млекопитающему моря.

Всемирный день китов и дельфинов учрежден в 1986 году Международной китобойной комиссией. Его отмечают 23 июля, поскольку в этот день в 1982 году Международная китобойная комиссия проголосовала за полный запрет коммерческой добычи китов начиная с сезона 1985/1986 года
3. Заключение (выводы)
В результате проделанной работы я многое узнала о дельфинах. Проведя сравнение дельфинов и человека, я увидела, что во многом они похожи, как родственники. Часто, дельфины даже превосходят людей. Я считаю, что мое исследование не смогло полностью подтвердить правильность моей гипотезы о том, что дельфины и люди – братья по разуму. Но мне бы этого очень хотелось. Поэтому мне очень нравятся теории о том, что дельфины – это представители внеземных цивилизаций или потомки Атлантиды. И возможно в будущем, мне удастся доказать правильность моей гипотезы.
И кто знает, возможно, вскоре люди научатся разговаривать с дельфинами и этот диалог откроет перед нами новые знания о мире. И человек будет учиться навигации, умению узнавать погоду и спасаться от морских хищников не у скучных учебников, а у живых знатоков тайн подводного царства.

Кто такие вы, дельфины – люди моря.
Уважают вас любые корабли.
И, наверное, в дельфиньем разговоре
Люди выглядят дельфинами земли.
Е. Евтушенко.
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5. Приложения
5.1 Приложение 1
Лист - Опросник.

1. Кто такие дельфины?

А) Млекопитающие    Б) Костные рыбы     В) Рептилии

2. Как ты думешь, что должен сделать дельфин при рождении?

А) Попить молока мамы    Б) всплыть и вдохнуть воздух     В) поиграть с мамой

 3. Кто воспитывает дельфинёнка?

А) мама и другие самки    Б) только папа     В) папа и другие самцы

4. Какой вид дельфина самый большой?

А) афалина      Б) касатка      В) мауй       Г) белобочка

5. Дельфины очень похожи на людей в физиологическом плане. Какое утверждение неверно.

А) И люди, и дельфины дышат легкими

Б) И у людей, и у дельфинов четырехкамерное сердце

В) У людей и дельфинов одинаковое количество извилин в головном мозге

Г)  И дельфины, и люди — теплокровные

6. Найдите неверное утверждение.

А) Дельфины пользуются зубами только для захвата пищи, но не для разжевывания

Б) Дельфины практически не спят

В) При рождении каждого дельфиненка стая дает ему имя

7.  Вы видели когда-нибудь живого дельфина?

А) Да                                       Б) Нет

8. Удавалось ли вам пообщаться с дельфином,  какие чувства вы при этом испытывали?

А). Да          Б). Нет                   В). Страх, тревога              Г). Восторг, радость

9. Как ты считаешь, могут ли дельфины быть родственниками человека?

А) Да                               Б) Нет
5.2 Приложение 2
5.3 Результаты опроса.    В опросе принимали участие – 25 человек
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