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Подумай: ты враг или друг?

Я стою на опушке, а лес весело смотрит на меня, встречая своим многоголосием. Птицы глушат своими голосами, щебечут, свистят, создают такую какофонию звуков, что даже настраивающийся симфонический оркестр им бы позавидовал. Словом, лес живет полноценной жизнью. Солнечные лучи уже коснулись верхушек сосен, засверкали на загорелых стебельках, перескочили на лохматые кусты можжевельника.
Как красиво майским утром в лесу! Идешь по лесной тропинке, озираешься по сторонам и думаешь: «Что же должны мы сделать, чтобы сберечь эту красоту, чтобы защитить  нашего зеленого друга от безответственных людей?»
Начнем с такой мелочи, как сбор грибов. Пустяк, но яркое свидетельство отношения человека к природе. Родители научили меня бережно относиться к грибнице, которой нужно много времени для восстановления. Я с детства помню слова папы: «Срезала грибок – прикрой грибницу мхом». К сожалению, в лесу я часто вижу и другое отношение к этой увлекательной «тихой охоте». Есть такие люди, которые, подняв один гриб, всю грибницу вокруг разворотят так, как не смогло бы это сделать стадо диких кабанов.
Еще один вопрос: «Зачем разрушать муравейники – этот город друзей деревьев?» И опять нет ответа. А на пути мне встречается один… другой… разрушенный «город», в котором насекомые-труженики жили по своим законам, очищали лес от вредителей, убирали опавшую иглицу. 
Посмотрите, вон какие красивые белоствольные березки на опушке радостно машут нам своими ветвями-крыльями, приглашая зайти под их прохладную тень. А я останавливаюсь и вспоминаю тот случай, когда такая же белоствольная березка, вырубленная «хозяйской» рукой, горела в огромном костре, оставленном безответственными туристами.  
Как жаль, что  многие идут в лес получить удовольствие: подышать чистым воздухом, насобирать грибов и ягод, послушать пение птиц, да и просто отдохнуть.  Они хотят воспользоваться всем тем, чем щедро делится с нами наш зеленый друг, и ничего не оставить взамен. Нет… нет… скорее, оставить – грязь, мусор, разрушенные гнезда... огонь. Тот самый огонь, который может разгореться в солнечный день от брошенной стеклянной бутылки или непотушенного костра, тот огонь, который выжигает все на своем пути: и деревья, и траву, и жучков. Тот самый огонь, который лишает жилища сотни животных и птиц, который, перебегая от дерева к дереву, уничтожает все на своем пути. 
А я иду дальше лесной тропинкой между осинок, елей, берез, дубов и сосен, в которых качается ветерок. Я вдыхаю неповторимый аромат хвои, трав и первых цветов и вспоминаю слова Константина Паустовского, который говорил, что «леса не только приносят огромную пользу человеку, украшают и оздоровляют землю, но поддерживают саму жизнь на земле».
А ведь и правда, с давних времен лес кормил человека, одевал и согревал его, защищал от врагов. Мед, грибы, ягоды, дичь, материалы для постройки жилья, топливо для обогрева, даже лыко для лаптей добывал человек в темных борах и светлых рощах.
И если вдуматься, то ведь и правда – жизнь человека во многом зависит от леса. И если мы будем равнодушны к нему, не будем бережно к нему относиться, то потеряем все: и воздух, которым дышим; и воду, которую пьем; и землю, которую обрабатываем; и дары, которые используем в пищу.
Прошло время, я зашла уже глубоко в лес, но, к сожалению, так и не нашла ответов на многие вопросы. Я по-прежнему не могу понять, в  чем же причины такого варварского отношения к зеленому другу, почему человек может просто так сломать молодое деревце, разрушить муравейник?..
Весна. Светит солнышко! Красота, да и только! Маленький муравей ползет куда-то по своим делам. А вон бабочка села на первый весенний цветочек. Хорошо!
Но что-то дымом потянуло. Что это? На опушке леса человек поджег сухую траву, а сам пошел дальше, не задумываясь о том муравье, которым я минуту назад любовалась и который не сможет убежать от пламени и обязательно погибнет. Он не подумал ни о цветах и бабочках,  ни о белых березках. Страшно стало ... Скорее… скорее тушить огонь!
Задумайся, человек! Что будет завтра с таким отношением к лесу?
Помни: лес – это зеленая кладовая, кладовая чистого воздуха, свежей воды, древесины, ягод и грибов, лекарственных и полезных растений. 
Входя в лес, думай: кем ты туда входишь – врагом или другом?
