Молодежь и культура.
Могут быть умные юноши и глупые старики. Ибо научает мыслить не время, но раннее воспитание и природа.
• Демокрит Абдерский  

Я хочу обсудить тему «Молодежи и культуры». Ведь молодежь – это наше будущее культуры и истории. В нынешнее время, молодежь и культура- это что-то не совместимое, ведь многие из них не понимают литературных произведений, художественных экспонатов  и просто ограничивают себя учебными материалами преподаваемые в школе или другом учебном заведении, да я не говорю о всей молодежи, но некоторые позабыли о понятие культура. 
В нынешнее время популярнее читать и обсуждать то , что написано в Интернете, нежели литературных произведений. Раскрепощенность и вседозволенность испортило мышление молодежи. К этому привело неправильное воспитание в детстве, ведь дети впитывают привычки и манеру общения родителей. 
Но есть и люди любящие чтение. Хоть таких людей осталось немного, но они есть. Ведь так приятно ощущать чувства и мысли персонажей которые передает в автор в своих произведениях, сразу хочется оказаться в гуще событий и опробовать всё самому. Существует столько разнообразных жанров литературы:
1. Ода
2. Очерк
3. Басни
4. Трагедия
5. Комедия
И множество других жанров в доступности у читателя. А сколько прекрасных писателей можно найти и зарубежных и отечественных. Сейчас быть не грамотным- это не модно и не красиво, ведь чем начитаннее человек, тем приятнее разговаривать с ним, у таких людей как правило расширенный кругозор, неограниченный рамками. Сомерсет Моэм говорил так «Я скорее стану читать какое-нибудь расписание или каталог, чем не читать вообще ничего.»
Так давайте же сломаем все стереотипы о том, что «Читать- не модно», и начнём же расширять свой багаж знаний различными жанрами литературы, но не будет забывать и про искусство.


   
