Очерк на тему: «Связь поколений».

Незыблема связь поколений,
Незыблема к жизни любовь.
До буйства душистой сирени
Цвести одуванчикам вновь.
Токарева Анна 

Я уверена, что связь поколений очень важна для людей. Все мы должны помнить свое прошлое, чтобы, стараться жить в мире и строить благополучное общество.
С каждым днем становятся все дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Сколько людей погибло в ней? Кем бы мы стали без наших предков? Благодаря ним мы сейчас живы. Ведь именно они, сражались за нас, за возможность жить, за мир, в котором мы сейчас живём. Неизвестно, проиграв Великую отечественную войну, были бы мы с вами? Великая Отечественная война коснулась каждой семьи.
Как один за Родину мы встали,
Равнодушных между нами нет,
Каждой тонной выпущенной стали
Мы крепим величие побед.

В нашей семье моей любимой прабабушке Алевтине Николаевне уже почти 90 лет. Когда началась война ей было 10 лет. Отец ушёл на фронт в самом начале войны, осталась она с мамой и маленькой сестрой. Трудное время выпало на её детство. Хотя детям войны не приходилось воевать самим, во время войны им пришлось трудно.

Дети войны, вы детства не знали.
Ужас тех лет от бомбёжек в глазах.
В страхе вы жили. Не все выживали.
Горечь-полынь и сейчас на губах.

Дети войны, как же вы голодали…
Как же хотелось собрать горсть зерна.
На зрелых полях колосья играли,
Их поджигали, топтали…Война…

Мы - современные дети даже не можем себе представить, каково это расти во время войны. Моя прабабушка до сих пор помнит всё: воздушные тревоги, письма с фронта, бедность и лишения - это не забыть никогда! 
Сегодня мы даже представить не можем стол, на котором не было бы хлеба, а тогда кусок хлеба был настоящей роскошью. Прабабушка рассказала, что в войну никакой одежды не было, перешивали из того, что было куплено до войны. 
Я думаю, что война отобрала у моей прабабушки детство, ей пришлось перенести такое, что мы себе не можем и представить. Кто пережил войну в детстве, тот умеет преодолевать трудности и радоваться малому. 
Вы смотрели в глаза тех детей,
Знает кто о войне не из книжек:
Потерявших отцов, матерей,
С умным взглядом невзрослых детишек?
Мы – счастливое поколение и должны ценить это. А еще должны помнить и рассказывать потомкам о детях войны, переживших страшное время… Я хочу, чтобы ни один ребенок в мире больше не узнал, что такое война!
Зачем на Земле
Эти войны нужны?
Давайте жить в мире,
В согласье, в любви.
Пусть солнышко светит
И птички поют,
Прошедшие дни
Только радость несут.
Давайте забудем
О зле и войне.
И счастливы будем
На нашей земле!!

