«Созвездие Добра»

  В одном из городов России жила девочка Алёна. У неё были длинные русые волосы, похожие на струящийся шелк, и завораживающие шоколадные глаза. Алёна ходила в любимую школу, где училась на отлично и общалась с друзьями. Сам нудный процесс получения знаний ей не столь нравился, как весёлые одноклассники, с которыми школьный день пролетал незаметно. Каждый учебный год начинался с искрами стремления и познания новых умений. Ученица не переставала радовать своих родителей, общаясь и помогая своим товарищам, заботясь о старших и младших.
  Одним зимним вечером Алёна закончила выполнять домашнюю работу и принялась готовиться ко сну. Она отправилась на кухню и выпила стакан тёплого молока, не забыв выключить свет за собой.
  Вскоре наступила чудесная ночь. Она расстилалась над дремлющим городом, окутывала всё на свете своим покрывалом звездного неба. Постепенно небесные светила стали рассыпаться на бесконечном небосводе, что переливался различными цветами. С каждой минутой их становилось всё больше и больше.
- Наверное, это таланты людей, - подумала девочка, окидывая небо воодушевлённым взглядом. Она видела в нём что-то завораживающее, чего больше нигде нет.
– Есть яркие таланты, которые притягивают к себе большое внимание, но они не замечают, что есть и другие, и засвечивают их своим ослепляющим сиянием, - вообразила Алёна.
 Алёна перевела взгляд со звёзд на тёмную тучу, закрывавшую собой часть сияющего навеса.
- А есть те таланты, которые скрываются. Они могут быть лучше тех, которые блестят напоказ, но к сожалению, слишком робкие и стеснительные.
 Вдруг вдали девочка заметила вспышку света.
-Неужели звезда падает? Или это метеоритный дождь?- девочка стала чувствовать что-то необычное - то, что никогда не испытывала. Но неизведанный объект приближался именно к её окну.
 Алена, закрыв рукой глаза от пронзительного света, согнулась у подоконника. Вдруг раздался хлопок, и… Алёна осмелилась открыть глаза.
 Но где же она очутилась? Вокруг неё оказался тёмный лес, похожий на хвойный, как на её планете. Туман не позволял как следует его рассмотреть. Всё отливало фиолетовыми оттенками, а холод пробирал до самых косточек. Обернувшись, путешественница увидела огромное, простирающееся до горизонта озеро. Оно словно зеркало отражало шатёр звезд, расстелившихся над лесом. Прохладный свежий воздух успокаивал девочку, но в ее голове кружилось множество вопросов, но главный из них был: "Где я?"- Не бойся, мы не причиним тебе зла, – внезапные голоса говорили спокойно, но твёрдо. По телу девочки прошла дрожь. - Мы - твой внутренний мир, ты должна понимать это.
- Никогда бы не подумала, что мой внутренний мир настолько скучный и тёмный… и… разноглассный, - пробормотала чуть успокоившаяся Алёна. Но в ее голосе все еще чувствовался страх.
- Мы пришли помочь тебе разобраться в себе и найти верную дорогу, - слова эхом отразились в густом лесу. - Следуй за нами.
- О чём вы говорите? - не выдержав, крикнула пленница. - Если вы о дороге домой, то я с радостью вернусь и наконец погружусь в царство Морфея, прежде уютно устроившись в кроватке.
 Но её слова не нуждались в ответе. Из-за дерева показался жёлтый светлячок. Облетев ошеломлённую Алёну и выполнив мёртвую петлю, он устремился прямиком в лес.
- Стой, ты куда? - произнеся это, Алёна помчалась вдогонку за светом, напоминающим яркий лучик солнца. Луч солнца, пробивающий темноту неизвестности.Долго бежала девочка по острым камням, по высоким пенькам и наконец догнала светлячка. Выставив руку вперёд, она поймала его за крыло и закрыла сверху рукой.
Хлопок.
И новая вспышка заставила девочку зажмуриться.
 Внезапно ученица оказалась на одной из незнакомых ей улиц. Осеннее ласковое солнце, которое, увы, не грело так сильно, как летом. Зелёные, ещё не пожелтевшие листья шуршали в кронах лип росших между непокрашенным бордюром и автомобильной трассой. Девочка оглянулась и заметила бабушку. В руках у старушки находилась тяжёлая клетчатая сумка, из которой виднелись продукты. Алёна поспешила помочь с трудной ношей и, вежливо поздоровавшись, предложила донести еду до дома бабушки. Идти было недалеко, но сколько захватывающих и поучающих историй услышала девочка от этой мудрой женщины. Дойдя до подъезда, бабушка поблагодарила её и подарила счастливую улыбку на прощание.
- Как же здорово помогать людям! -невольно воскликнула Алёна вслух. - Ты радуешь окружающих, работаешь на пользу даже маленькому цветочку в парке. И обществу хорошо, и тебе приятно.
 Но её ликование резко прервало появление второго светлячка. Теперь он был розового цвета. Удивительно!Сорвавшись с места, бегунья догнала его за десять метров.
Хлопок.
И снова яркий свет.
 Девочка очутилась на одной из центральных улиц города. Прохожие спешили по своим делам. Светофор регулировал поток мчавшихся машин, а также людей, что стремились быстрее куда-то попасть. Но были и те, что медленно передвигались, совершенно никуда не торопясь. Малыши, заливаясь звонким смехом, играли в догонялки на детской площадке. Чирикая, словно перекрикиваясь между собой, около лавочки сидели воробьи. Жаль, что её половина сломана. Недолго думая, Алёна решила исправить эту проблему. Найдя подходящий брусок дерева, труженица всунула его таким образом, чтобы на лавочке можно было сидеть.
- Так-то лучше, - сказала она, переводя дыхание.
Вот и ещё одно доброе дело.
 Прислушавшись, ученица услышала нежную мелодию, которая доносилась из ближайшего здания.
- Что бы это могло быть? - пронеслось в голове у девочки.
[bookmark: _GoBack] Любопытство взяло верх, и вскоре Алёна стояла у окна и наблюдала удивительно-красивую картину.В зале с нежно-розовыми стенами и тёмно-каштановым паркетом стояли у станка шесть девочек в красивых, пышных юбках и чёрных купальниках. Звуки фортепиано заставляли её прислушаться. Длинные и изящные пальцы концертмейстера плавно нажимали на клавиши. Учитель ходил из угла в угол, время от времени называя следующие движение на французском языке или поправляя позицию рук и ног учениц.
 Вся эта картина так захватила внимание Алёны, что та и не заметила, как шло время. Девочка тоже хотела обучиться искусству танца. Вдруг преподаватель повернулся в сторону окна. Именно там стояла Алёна.
 Девочка резко нагнулась, надеясь, что её не заметят: она была очень стеснительной. Но её надежды рассыпались, словно пепел.
- Девочка, не надо прятаться!- окликнул её низкий бархатный голос. - Если тебе интересно, то ты можешь даже попробовать повторить лёгкие движения.
Шпионка, вздохнув, вошла в помещение зала.
- Внутри он ещё лучше, чем снаружи, - невольно подумала она, окидывая помещение беглым взглядом.
- Как тебя зовут? - спросил учитель, подходя ближе к ней.
- А… Алёна, - с запинкой ответила та.
- Ну что же, Алёна, добро пожаловать в «Академию веры в себя». Тут ты научишься не только танцевать в различных стилях, но и приобретёшь уверенность в себе. Давай сразу же попробуем сделать первое элементарное движение, - сказав это, мужчина подвёл новенькую к станку.
- Смотри, руки держут вот так. Да нет же, совсем не это! - с этих слов начался первый урок Алёны в «Академии веры в себя».Ну вот прошёл час, и занятия окончились. Попрощавшись с учителем и новыми знакомыми, Алёна вышла на улицу, где её уже поджидал третий светлячок. Что же нового ждёт её в этот раз? Выполнив изящный Grand Jeté танцовщица поймала синее насекомое.
Хлопок.
 Открыв глаза, Алёна поняла, что находится в огромной библиотеке. Длинные ряды полок пахли пыльными от времени книгами. На столе лежали брошюры. Портреты знаменитых писателей смотрели на неё со стен.
- Здравствуй!
Путешественница резко обернулась, но никого не увидела.
- Здравствуй! - повторил неизвестный источник звука.
Алёна приподняла голову и не поверила своим глазам. Она ожидала увидеть что угодно, но не говорящие картины.
- Здравствуйте - не без удивления ответила девочка.
- Мы - твои творческие способности и вдохновение. Когда ты что-то представляешь - ты заходишь в нашу комнату и просишь совета, а мы тебе помогаем. Давай попробуем что-нибудь новенькое, например, написать стихи. Как тебе идея?
 Алёна не стала спорить сама с собой и, взяв листок и ручку, которую специально для неё принёс учёный кот, принялась за работу. Немало времени прошло, и Алёна закончила творить. Получилось весьма неплохое стихотворение.
- Вам зачитать? - спросила юная поэтесса
- С выражением! - требовательно отвечали голоса.
- Если проблема внезапно накрыла,
Глаза печалью твои наполняя,
От света душа твоя двери закрыла,
С родными людьми мосты все сжигая,
Друг, не печалься, слёзы смахни,
Ведь я тебя понимаю.
Свежего воздуха быстро вдохни,
Счастливые дни вспоминая.
Знай, что каким бы ни не был твой путь -
Трудным, немыслимо лёгким,
С верой в себя, слёзы смахнуть,
Вперёд ты пойдёшь шагом твёрдым.
- Изумительно! Великолепно! - стали аплодировать и вторить друг другу картины. - Для первого раза весьма неплохо!
Раскрасневшаяся от похвалы Алёна стала отрицать:
- Пусть в моей душе останутся лишь вдохновение и навыки, а не лесть и самовлюблённость.
С этими словами она обернулась и поймала красного светлячка.
 Хлопок. 
 Писательница оказывается в центральном городском парке. На дорожках шуршат первые опавшие листья, на лавочках оживлённо болтают люди. Вокруг так шумно, что внезапно появившиеся на дорогах мальчики на роликах особо нп выделились из всей толпы. Все куда-то торопились. На вид им было лет восемь. Всё было бы хорошо, но один из ребят оступился на кочке и кубарем полетел к Алёниным ногам.
 Мальчик еле сел на асфальт и громко-громко заплакал. Пострадавший был покрыт ссадинами и царапинами, а из раны на ноге текла кровь.
 Девочка была в шоке от увиденного, но не растерялась. Она вспомнила, школьный плакат и поняла что нужно делать, чтобы оказать первую медицинскую помощь.
- Тихо, тихо… - ворковала Алёна, осматривая пациента. - Я не хочу сделать тебе больно.
 Тщательно промыв раны, временная медсестра отметила, что ей срочно нужна марля для перевязки ран. Но где её достать?
 Где-то с вышины раздался клич орла. Алёна увидела, как с высоты снижается ало-красная птица с чемоданчиком в когтях. Она пару раз моргнула, чтобы убедиться, что это правда. Выпустив чемодан из лап, птица вновь взмыла в воздух, а предмет упал точно в руки девочки, где та нашла всё, что ей требовалось.Оторвавшись от работы, Алёна увидела тот же самый лес, но как он изменился!
 Туман рассеялся, открыв чудесный вид на озеро. Вода в нём была настолько прозрачная, что можно было увидеть всех обитателей подводного мира. Вдали возвысились горы с заснеженными вершинами. На одной из ветвей сидел орёл, перебирающий клювом своё оперение. От холода ни осталось и следа. Луна, выглядывающая из-за облака, освещала пробудившийся от вечной мерзлоты лес.
Голоса запели:
- Ты всегда можешь найти верный путь, даже если кажется, что дорога давно увела тебя от мечты. Любовь к делу, готовность помочь в трудную минуту и целеустремлённость всегда помогут зажечь самую потухшую звезду. Алёна, взгляни на небо.
 Девочка вскинула голову на небо. Облака развеялись, и показалось сверкающее ночное небо. Чарующее и манящее присоединиться к чудесному хороводу звёзд. Вдруг, одна неяркая звёздочка вдруг ярко зажглась. Это были таланты и добрые дела Алёны.
 Прошла уже неделя, после потрясающей сказки в которую попала Алёна. Девочка записалась на балет, и уже достигла небольших успехов. Каждый раз, возвращаясь с вечерней тренировки, Алёна смотрит на талантливый небосвод, вступающий в свои ночные права.
