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Мой папа – ангел
Папа никогда не умирает,

Просто рядом быть перестает…

Мой папа Серёжа раньше работал на заводе «Химпром», чинил лифты и лестницы. Он всегда вставал в 7 утра, провожал нас в школу. Папуля всегда с нами делал уроки, мы часто много играли.

Однажды на улице мы встретили маленького котёнка. Он был такой беззащитный, жалобно мяукал. Мы с папочкой взяли его домой: накормили, помыли, обогрели. А потом всем семейным советом: мама, папа, я и мой братик Артём, решили, что его оставим. Так и появился у нас новый член семьи – кошка Муська, очень игривая и ласковая. К сожалению, долго она у нас не прожила. Её сбила машина. Помню, что папа очень долго меня успокаивал. А через несколько дней он принёс маленькое пушистое чудо – Марсика. 
Папы уже год нет рядом с нами. Сейчас я уже во втором классе, но каждый день вспоминаю, как именно папа привёл меня в первый класс, как он устроил нам с Артёмом отличный праздник после первого школьного дня. 

В первом классе мне долго не удавалось привыкнуть к школьному режиму, к тому, что я уже не в детском садике. У меня был очень некрасивый почерк, учительница меня ругала. Но папа сказал мне слова, которые запали мне в душу: «Если чего-то хочешь – добейся!» И действительно, через некоторое время, учительница стала меня хвалить за мой почерк. А потом его не стало. 
Я очень люблю тебя, папа, и очень скучаю. Пусть теперь ты – ангел, ты навсегда в моём сердце!
