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Сочинение

Путешествие в древние миры
Если бы я была талантливым учёным, изобретателем всемогущей машины времени, которая может меня отправить в любую эпоху, то я бы отправилась в Александрию Египетскую, Египет и Вавилонию. Правда, перед тем как отправиться в прошлое мне пришлось бы выучить историю и языки этой эпохи, иначе мое путешествие не получится полноценным.

 В первую очередь я бы отправилась в Александрию Египетскую.  Первым делом я бы посетила Фаросский маяк, который считается одним из семи чудес света, но в настоящий момент, в результате многочисленных реконструкций, от него осталась только небольшая крепость, которую можно увидеть в сегодняшнем времени.  Маяк находится на острове Фарос на берегу Средиземного моря, построен в III веке до нашей эры. Основателем маяка был великий завоеватель Александр Македонский. Было бы очень интересно узнать, как такое сооружение построили, какие технологии применялись. 

  Хочется на себе ощутить его величие. Александрийский маяк был первым зданием такой высоты, поэтому он и входит в семь чудес света. Его высота около 135 метров, он сильно отличался от архитектуры своего времени.

 Я хотела бы увидеть его в первоначальном варианте, когда он был предназначен помогать морякам обходить рифы и благополучно добираться до берега. Я подошла бы к нему вечером, когда стемнеет, что бы увидеть как языки пламени указывают путь домой морякам. Громадный костер разводился на вершине морской башни, ночью огненный свет, а днем столбы дыма служили указателями верного направления. Свет от огней маяка распространялся до 60 километров.

  Потом я бы посетила музей и знаменитую Александрийскую библиотеку.  Музей находился под покровительством царя и был центром научных исследований. В музей входили научные и учебные подразделения, такие как высшая школа, астрономическая обсерватория, анатомический театр и библиотека. Задачей музея являлось продвижение науки.

Провела бы один день в учениях, чтобы посмотреть чему и как учили в  Александрии. Интересно было бы пообщаться с историками того времени и узнать, что они думают о своем периоде существования. Сходила бы в обсерваторию - очень интересно посмотреть на звездное небо Александрии, послушать представления и познания в астрологии.

Далее посетила бы Александрийскую Библиотеку. Она являлась одной из крупнейших библиотек древнего мира.  Библиотека содержала собрание рукописных книг древности, около 700 тысяч свитков на многих языках мира. Наличие библиотеки подтверждает, что в далеком прошлом люди стремились к знаниям. Пришла бы в библиотеку с другими современниками, выбрала бы книгу с мифами. И мне пришлось бы перед этим пройти обряд очищения. 

 Потом просто походила бы улочкам и базарам Александрии, попробовала виноград и посмотрела, как живут простые люди.

Затем я бы посетила Египет. Очень хотелось бы посмотреть, как строят пирамиды.  Из уроков история я знаю, что египетские пирамиды строились фараонами и служили для их погребения. Большие пирамиды свидетельствовали о величии самих фараонов, также в пирамидах находились вещи и предметы, которыми пользовался фараон при жизни, и могли ему пригодиться в загробном мире.

Для постройки пирамид использовались каменные блоки, которые выдалбливались из скал. Блоки обтачивали и подгоняли настолько точно, что между ними нельзя вставить лезвие ножа. Блоки укладывались со смещением и образовывали ступенчатую поверхность. Пирамиды строились с квадратным основанием, ориентированным по сторонам света.

Совершенствование науки и техники оставляет все меньше загадок в истории, на тайны пирамид до сих пор не разгаданы. До сих пор неизвестно кто построил пирамиды, на основании каких технологий и самое главное для чего они были построены?

  Особенно меня интересует пирамида Хеопса. Она сохранилась до настоящего времени и является одним из чудес света. Ее первоначальная высота составляла 146 метров, длина стороны 230 метров. Переместившись во времени, я смогу ответить на свои вопросы по поводу строительства пирамиды Хеопса.

Оказавшись в Египте, я смогу узнать, почему была выбрана именно форма многогранника, как грани строго ориентировали по сторонам света? Будет очень интересно узнать с помощью, каких приспособлений работники передвигали камни, а затем укладывали на высоту. И тогда можно будет убедиться, что ни инопланетяне, ни магические действия здесь не причем. Интересно познакомиться с людьми, которые строили пирамиду. Какими они были?

 Строительство пирамиды происходило 20 лет, интересно, сколько бы мне понадобилось времени, чтобы разобраться во всех секретах строительства пирамиды.

В третьих побывала бы в Вавилонии и посмотрела Висячие сады, которые тоже входят в семь чудес света. В наши дни сады полностью уничтожены, и нет доказательств их существования, расположения и периода возведения. Споры историков по этому поводу продолжаются и в настоящее время. Мне хочется верить, что они были.

Висячие сады располагались в сооружении, состоящем из четырех уровней и множества прохладных комнат, в которых росло множество растений. Держалось здание на колоннах, высотой 25 метров. На террасы насыпалась земля для выращивания деревьев.  Поливались растения при помощи водоподъемника.  Внутри колонн по трубам подавалась вода рабами, вращающими колесо для подъема воды.

Техника орошения растений была продуманной и совершенной, вода подавалась и стекала в виде водопадов к нижним уровням. Орошение было постоянным, что помогало растениям выжить в этом климате. В садах соблюдались условия роста растений в естественных условиях растений со всего мира. На верхней площадке росли местные растения. Вся эта цветущая пирамида была похожа на вечнозеленый холм.

При помощи машины времени я бы смогла многое узнать об этом чуде света. Например, кто был инициатором строительства и кто и когда построил сады, где они находились, откуда привезена плодородная почва для садов. Хотелось, чтобы археологические картинки на стенах с изображениями садов являлись бы подтверждением их реального существования и раскрыли бы одну из тайн Вавилона. 

После всего путешествия вернулась бы домой и рассказала обо всем друзьям, а может быть написала книгу, которая помогла бы историкам  разгадать загадочные события жизни давно минувших лет и повысить уровень знаний о древних цивилизациях.

