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  Как неизмеримо и емко слово «Россия»! В этом слове – и вольный степной ветер, и синь родного неба. В нем – мудрый голос поэтов, художников и героев – бунтарей. Чтобы измерить всю значимость понятия «Россия», наверно, не хватит и ста жизней. Но постигнуть ее можно даже в малом. Для этого нужно сердцем вернуться к ее истокам и обратить свой взор на тех, кем уже много веков гордится наш народ. Поистине «имен в России славных много».
Александр Невский… Я не могу назвать  личность более  выдающуюся, чем он. Кто интересовался древнерусской литературой, тот знает о «Сказании о житии Александра Невского» – одном из выдающихся памятников XIII века, в котором автор,  митрополит Кирилл, подытоживая всю жизнь Александра Невского, всю его деятельность, коротко сказал: «Побеждал, но непобедим был». Таким и вошёл этот человек  в историю страны, в историю народа.

Прикосновение  к событиям его насыщенной жизни для меня очень интересно и увлекательно. Александр Невский был сыном великого князя Ярослава II. Необыкновенно умный, храбрый, прекрасный лицом и душой, Александр еще в молодые годы стал наследником своего отца в Новгороде, и с этого времени беспрестанные победы над чудью, финнами, литовцами и ливонскими рыцарями разносили его cлаву по всем странам. Ибо не было для него более важной задачи, чем защита родной земли.

Интересна история его прозвища. В 1240 году шведский король Эрик послал на завоевание Новгорода сильное войско.  Действия Александра были молниеносными: он решил ударить по шведам немедленно, не дожидаясь помощи из Владимира и Переяславля-Залесского. Не было времени собирать и пешее новгородское ополчение. Он повёл на берега Невы лишь конную княжескую дружину. Перед тем князь пришёл в Софийский собор, помолился Богу, получил благословение архиепископа Спиридона.  Александр молился о помощи, обращаясь к Святой Троице и к русским святым, а потом обратился к воинам: «Не в силе Бог, но в правде».  15 июля 1240 года в девятом часу утра Александр обрушил на шведов удар конной дружины и отрядов ижорцев и корелов. В кровавой битве Александр копьём ранил командующего вражеским войском в голову. За эту блестящую победу Александр Ярославович и получил прозвище Невский. Удивительно то, что в эту пору было ему всего 20 лет.
Поражает меня дальновидность этого великого полководца. 5 апреля 1242 года войско Александра Невского (в его  состав  входила  дружина Невского, полки из Новгорода, ополчение корелов, ижорцы, владимирские полки во главе с братом Андреем)  взяло Псков, потом двинулось   на главные силы ливонцев. Бороться с противником в открытом поле было бессмысленно: у немцев было большое превосходство в силе. Тяжеловооружённые, закованные в латы конные рыцари, построенные клинообразно, т. е. «свиньёй», были очень опасны для русского войска. Учитывая это,  местом боя Александр Невский избрал лесистый берег Чудского озера. По его замыслу русская рать должна была отступить к возвышенному лесистому берегу – естественному природному препятствию для тяжеловооружённых рыцарей. 

Но это ещё не всё. В центре русского войска  талантливый  двадцатидвухлетний полководец расположил пехотинцев-лучников и бойцов, вооружённых топорами, мечами и крючьями. Именно пехотинцы должны были выдержать первый и наиболее страшный удар рыцарей. Новгородскую и владимирскую дружины Александр поставил на флангах. Всё так и произошло, как задумал князь: центр русского войска был прорван, немецкий клин уткнулся в восточный берег озера, движение рыцарей замедлилось, и в это время усиленные фланги русских атаковали оба крыла немецкого войска. Русские умело оттеснили их на лёд – лёд треснул, и тяжеловооружённые рыцари стали проваливаться в воду Чудского озера. 500 рыцарей пало, 50 именитых крестоносцев были взяты в плен. Победа Александра Невского стала событием европейского масштаба, весть о нём дошла до многих стран, вплоть до Рима.

Через несколько лет Александр отбил попытки Литвы захватить новгородские города Торжок и Бежецкий Верх и, верный своей активной военной стратегии, сам устремился на литовские территории и нанёс им несколько поражений. Теперь западным и северо-западным границам Руси была обеспечена безопасность. Так завершается период в жизни Александра Невского, который условно можно назвать этапом, в котором  проявился военный гений выдающегося русского полководца. Своими победами он на деле доказал значимость сказанных им слов: « Кто на Русь с мечом пойдет, тот от меча и погибнет».

По – настоящему поражает меня и политический талант Александра Невского. Мудрость его заключалась в том, что на западный границах он действовал  как решительный полководец, на восточных – как  искусный дипломат. Ему удавалось отбиваться от западных соседей, увещевать ордынцев, держать в повиновении младших князей. Четыре раза ездил Александр Невский в Орду. Он понимал, что многочисленную татарскую рать невозможно остановить только с помощью военной силы. Нужны были другие методы.  Нужно было мириться, покоряться, а тем временем собирать силы для будущего противоборства. С помощью покорности, разных уловок, щедрой дани он умело предотвращал новые набеги татаро-монгол на Русь.   Об этой стороне  деятельности Александра Невского широкому кругу читателей неизвестно, но это не менее интересная часть его жизни.

Подводя итоги, я убеждаюсь в том, насколько Александр Невский был по-настоящему уникальным человеком. Ведь только он смог в столь тяжелые для Руси времена отстоять православную веру и независимость русских территорий. Отечество по достоинству оценило его заслуги.  Невский был канонизирован в лике чудотворцев при митрополите Макарии на Московском Соборе 1547 года. В  1725  году  Екатериной I был учрежден орден Святого Александра Невского, который просуществовал до 1917г. А во время Великой Отечественной войны был учрежден советский орден Александра Невского, которым награждались командиры, проявившие личную отвагу и обеспечили успешные действия своих частей. Решением Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла в 2016 году Александр Невский был определён небесным покровителем Сухопутных войск Российской Федерации.
Преклоняю голову перед этим удивительным человеком, о котором можно сказать кратко: СИМВОЛ РОССИИ.

