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Введение
 
Общение с помощью мобильного телефона – сегодня наиболее доступный и распространенный вид связи для всех людей, независимо от возраста. Мобильная связь осуществляет не только голосовую передачу информации, но и передачу текстовых сообщений, которые называются SMS, и эта функция является одной из самых востребованных в мобильной связи.  Слово «SMS» уже вошло в литературный язык и стало общеупотребительным. Постепенно SMS-сообщения становятся новым речевым жанром.

 

Современный человек не мыслит себя без сотового телефона. А одна из его функций – SMS-сообщения – представляется мне наиболее перспективной. Заинтересовавшись вопросом происхождения SMS-сообщений, я увидела, что изучением данного способа общения занимаются не так давно.

Широкое распространение SMS-общения продиктовано стремительностью течения современной жизни. Предпочтение отдаётся виртуальному, краткому общению в ущерб длительной, неспешной беседе в реальности.

Как это ни странно, но живое письмо в бумажном варианте уступает первенство сухим SMS-«письмам», где нет места глубоким чувствам и развёрнутым мыслям.

SMS сегодня – это некая разновидность зачастую не очень грамотной устной речи.

Тема исследования: SMS как новый речевой жанр.

Объектом моего исследования являются SMS-сообщения как новый речевой жанр.

Предмет исследования – SMS-сообщения и их использование в качестве средства общения в молодежной среде.

Цель – определить, можно ли SMS-сообщения отнести к новому речевому жанру.

Методы и приемы  исследования:

-  лингвистическое описание

- анализ  ученических  SMS-сообщений

- беседа с учителями и школьниками

- опрос методом анкетирования школьников

- классификация.

Исходя из цели, я поставила задачи исследования:

1. Проанализировать SMS-сообщения и выявить те признаки, по которым их можно отнести к речевому жанру.

2. Изучить источники информации: справочники, словари, учебники, рефераты, Интернет-ресурсы.

3. Провести опрос среди обучающихся 5,6,7 классов нашей школы с целью выявить периодичность, цель использования SMS-сообщений и их стилевые особенности.

Актуальность обусловлена тем, что данная тема современна и нова, исследования в сфере речевых жанров проводятся в небольшом количестве.

Я понимаю, что моё исследование – это лишь малый шаг в долгой дороге подобных работ, каждая из которых будет добавлять крупицу знания в современный русский язык.

Эта работа имеет, по моему мнению, практическую значимость и может быть использована как одна из страниц изучения жанров, современных способов общения.

ГЛАВА 1. Определение понятий «SMS» и «речевой жанр».

1. История развития SMS-сообщений.
2. Что такое SMS?

На этот вопрос ответили 50 наших респондентов таким образом

Определения этого термина нет в известных нам толковых словарях. Нашла его только в Интернете.

SMS (Short Messaging Service — «служба коротких сообщений») — технология, позволяющая осуществлять приём и передачу коротких текстовых сообщений с помощью сотового телефона. К настоящему времени входит в стандарты сотовой связи.
Текст SMS-сообщения может состоять из алфавитно-цифровых символов. Максимальный размер SMS в стандарте GSM — 140 байт. Таким образом, при использовании 7-битной кодировки (цифры и латинский алфавит) можно отправлять сообщения длиной не более 160 символов. При использовании 8-битной кодировки (немецкий и французский языки) можно отправлять сообщения длиной не более 140 символов. Для поддержки других национальных алфавитов (китайского, арабского, русского и др.) используется двухбайтная кодировка UTF-16. Таким образом, SMS-сообщение, написанное русскими буквами, не может превышать 70 знаков.

SMS, как правило, доставляются в течение нескольких секунд. Отправитель может получать уведомление о доставке сообщения. Можно отправить сообщение на выключенный или находящийся вне зоны действия сети телефон. Как только адресат появится в сети, он получит сообщение. Если отправитель получает уведомления о доставке, то таким образом можно определить момент появления в сети получателя.

Можно отправить сообщение абоненту, который в данный момент занят разговором.

Также SMS на телефоны можно отправлять из Интернета и из других сетей, используя специальные программы. В англоязычных странах для экономии символов в SMS часто используют аббревиатуры, пропуски гласных, а также обозначают слова и слоги схожими по звучанию цифрами и буквами. По данным Ассоциации GSM, первое сообщение SMS было отправлено с персонального компьютера на телефон Vodafone в Великобритании в декабре 1992 года.

1.2. История развития SMS.

В настоящее время человек тесно соприкасается с современными технологиями не только на научном, но и на бытовом уровне. Телефон, скайп, сотовый телефон, электронная почта позволяют мгновенно передать нужную информацию или просто дружеский привет.

До изобретения телефона и вхождения  Интернета в нашу повседневную жизнь переписка занимала большое место в жизни человека.  Это были письма родным, друзьям. Одним словом, единственное средство общения на расстоянии. А теперь? Люди перестали активно пользоваться почтой.

Человечество стремительно шагает в модернизированный мир. Конечно, это большой плюс. Люди, находящиеся  на далеком расстоянии, не лишены общения. Электронные виды общения обеспечивают быструю и надёжную передачу информации, успешно вытесняя присутствие обычных писем в нашей жизни. Хорошо ли это? Не пожалеем ли мы в дальнейшем об этой утрате?

История развития SMS весьма интересна. 14 лет этот сервис оставался невостребованным, а потом за короткий период времени стал для большинства операторов чуть ли не основным источником дополнительных доходов. Первое такое сообщение было отправлено в 1992 году по каналам передачи сигналов европейской сети GSM. Придумал SMS Нейл Пэпуорс – инженер фирмы Vodafon. Он же и отправил первую в мире SMS-ку. Случилось это под Рождество 1992 года. В послании так и значилось: «Merry Christmas – 92». Однако после об этой новой технологии позабыли на целых 8 лет. И лишь в 2000 году сотовые компании ввели услугу ShortMessage Service. SMS-ке всего 16 лет, а в действительности - 8, но она уже крепко успела обосноваться в нашей жизни.

Начиналось же все в далеком 1991 году, когда институт стандартов в области телекоммуникаций (ETSI) предложил механизм обмена небольшими блоками текстовой информации между мобильными абонентскими станциями. В декабре 1992 года инженер компании Vodafone Нейл Пэпуорс (Neil Papworth) со своего телефона отправил коллегам первое в мире SMS-сообщение, содержащее короткое поздравление с наступающим Рождеством. На свет появилась технология, изменившая впоследствии мобильную жизнь миллионов людей по всему миру.

Новую перспективную технологию признали не сразу. Хотя возможность отправлять и получать короткие текстовые сообщения была заложена в самом стандарте GSM, операторы не спешили выводить на рынок новую услугу. Причины очевидны — в то время мобильный рынок только формировался, не было четкого понимания, как можно использовать новый сервис с коммерческой точки зрения, да и количество заинтересованных в услуге пользователей было невелико. А брать на себя дополнительные расходы на раскрутку никому неизвестной технологии никто не хотел — зачем рисковать, когда даже обычные услуги мобильной связи для многих являлись в то время непозволительной роскошью, и абоненты с радостью платили огромные деньги просто за возможность разговаривать по телефону?

Примерно в конце прошлого века телефон постепенно стал превращаться из способа коммуникации менеджеров и профессионалов в устройство, применяемое массово. В этот момент и началось второе рождение SMS — оказавшаяся «мобилизованной» молодежь увидела в новом сервисе возможность сэкономить, а также новое средство самовыражения. Благодаря относительно низкой себестоимости одного SMS-сообщения новый сервис стал приносить очень хорошие деньги, а следовательно, получил и признание рынка. Операторы, «почуявшие» выгоду, запустили активную рекламную поддержку новой услуги, а в 2000 году позволили своим клиентам посылать SMS пользователям других сетей. Все это резко увеличило привлекательность услуги и также послужило фактором проникновения SMS в массы .
1.3. Определение речевого жанра.
Попробуем разобраться, что такое речевой жанр? Обратимся к Толковому словарю русского языка Ожегова. С.И. и Шведовой Н.Ю.

Жанр, - а, м. 1. Вид художественных произведений, характеризующийся теми или иными сюжетными и стилистическими признаками. Лирический жанр. Эпический жанр. 2. Живопись на бытовые сюжеты (спец.). Пейзаж и ж. 3. перен. Манера, стиль. В новом жанре [9].

Понятие «речевой жанр» в данном словаре отсутствует.

В лингвистической энциклопедии под редакцией Ахмановой О.С. дано следующее определение речевого жанра: «Внутри письменной речи существуют частные разновидности, характеризующиеся своими особенностями. Это целостные единицы речевого общения, границы которых заданы говорящими, такие разновидности называют жанрами речи» [8].

Речевые жанры пытались классифицировать, начиная с Аристотеля. Позже свою классификацию предлагали М. М. Бахтин, Н. Д Арутюнова, К. В Кожевникова, Т. В. Шмелёва. Каждый из учёных использовал свою трактовку речевого жанра.

По типам коммуникативных установок, по способу участия партнеров, их ролевым отношениям, характерам реплик, соотношению диалогической и монологической речи различаются следующие жанры: беседа, разговор, рассказ, история, предложение, признание, просьба, спор, замечание, совет, письмо, записка, сообщение на пейджер, дневник. 
Я представлю характеристику лишь некоторых, наиболее соответствующих моему исследованию.

1. Беседа. Это жанр речевого общения, в котором происходит:
а) обмен мнениями по каким-либо вопросам;

б) обмен сведениями о личностных интересах каждого из участников - для установления типа отношений;

в) бесцельный обмен мнениями, новостями, сведениями (фактическое общение).

2. Разговор. По целям общения различаются:
а) информативный разговор;

б) предписывающий разговор (просьбы, приказы, требования, советы, рекомендации, убеждения в чем-либо);

в) разговоры, направленные на выяснение межличностных отношений (конфликты, ссоры, упреки, обвинения). Целенаправленность - характерная черта разговора. Об особых чертах разговора свидетельствуют устойчивые выражения, исторически сложившиеся в системе языка, например: У меня есть к тебе разговор; серьезный разговор; большой разговор; неприятный разговор; веселый разговор; пустой разговор; беспредметный разговор; деловой разговор.

3. Спор. Спор - это обмен мнениями с целью принятия решения или выяснения истины. Различные точки зрения по тому или иному вопросу, тем не менее имеют общую фазу, в явном виде не выраженную языковыми формами, - заинтересованность в общении. Это обусловливает позитивное начало в диалоге или полилоге, своего рода кодекс доверия, правдивость и искренность, выражающихся в этикетных формах обращения, вежливости, истинности аргументов. Цель спора - поиск приемлемого решения, но одновременно это и поиск истины, единственно правильного решения.

Конструктивным началом в этом жанре речевого общения является подчеркивание собеседниками общности взглядов, общности позиций. Участники спора, приводя различные доводы в защиту своей точки зрения, демонстрируют приверженность истине, а не только свое несогласие. Аргументация, или показ того, что высказывание истинно, имеет много приемов.

В бытовых спорах при стратегии примирения позиций уместна тактика изменения темы: например, высказывание типа: Давайте лучше о погоде. В любых спорных ситуациях к партнерам следует относиться уважительно, смотреть как на равных себе.
1.4. SMS: преимущества и недостатки

Чем же привлекает молодежь данный вид общения? По мнению психологов, SMS-общение раскрепощает человека: в коротком сообщении можно написать то, что бывает трудно произнести вслух в живой беседе. Учащиеся широко пользуются SMS-сообщениями по нескольким причинам:

этот способ общения экономит время и деньги;

SMS-сообщение может быть доставлено в подходящее для твоего адресата время;

использовать SMS-сообщения удобно, если необходимо соблюдать тишину.

Подростки пользуются услугами мобильного телефона не только на переменах, но и во время уроков (они отправляют короткие текстовые сообщения, чтобы получить подсказку или сверить ответы и решения).

   
 В связи с тем, что общение происходит на расстоянии и люди не видят друг друга, возникают трудности в передаче эмоций. Этот недостаток компенсируется смайликами (от англ. smile - улыбка). Это специальные значки, создаваемые небуквенными символами клавиатуры.  Они создают иллюзию одновременного говорения и действия, создавая эффект присутствия.

 О – улыбка

( - грусть

; - подмигивание

)) - радость

    Неслучайно в SMS нормативные знаки препинания  зачастую уступают место смайликам.   Он служит одновременно знаком конца предложения и выражением эмоции:

    Спасибо за поздравление : )
    Почему не отвечаешь, я жду : (
Таким образом, SMS-орфография стала особым способом самовыражения.

Мы проанализировали и выявили преимущества и недостатки SMS. Вот некоторые из них.

	Плюсы  SMS – сообщений
	Минусы SMS - сообщений

	С лингвистической и психологической  точки зрения явление позитивное.

Человек решает важные задачи путем использования данной услуги.

Это новый способ передачи мыслей, новая форма общения.

Пользоваться можно где угодно: в транспорте, на занятиях и т.д.

Это побег от одиночества. Как правило, одинокие люди предпочитают общение по SMS.

Эта услуга дешевле, чем звонок.

Быстро и удобно отправлять и получать сообщения.

SMS в любом случае дойдет до абонента, если в настоящий момент дозвониться ему нельзя.

Облегчает трудности во взаимоотношениях полов (знакомство, объяснение).
	Появление зависимости, чувства постоянного ожидания, возникновение напряжения.

Нужно сворачивать свои мысли в короткий текст.

Долго набирать буквы, строить фразы.

Отвлекает внимание, человек теряет бдительность, набирая текст при переходе улицы, в магазине…

Не слышишь голоса абонента, получается односторонняя пассивная связь.

Не всегда правильно можно понять текст сообщения.

	
	

	
	


Проанализировав, мы пришли к выводу, что преимуществ оказывается больше, чем недостатков. Главная задача переписки с помощью SMS – донести новую информацию до адресата или просто установить контакт без непосредственной передачи информации.

Глава 2. «SMS» как новый речевой жанр.

В этой главе я попытаюсь доказать, что SMS как речевой жанр имеет право на существование.

Приводимые в качестве примера сообщения взяты с разрешения обучающихся нашей школы.

Лингвистами выявлено, что характерными признаками речевого жанра являются:

- дистанционность и скорость

- информативность

- монологичность и диалогичность

- языковые особенности

- неформальный характер

- интонирование

- нелинейность во времени (исправлять, дописывать, дописывать)

- обусловленность ситуацией общения

Рассматривая каждый из признаков отдельно, можно увидеть, что:

SMS-сообщения передаются да дальние расстояния и в течение очень короткого времени.

Часто SMS-ки пишут в диалогичной форме

Я в парке, жду тебя! Уже рядом, жди, скоро буду!

Но нередко они пишутся как монологическое высказывание

Давно не общались, давай пересечёмся!

SMS-ки по сути своей есть короткие сообщения, но с целью экономии места, стремлению выдать максимум информации, используются своеобразные сокращения, совмещение русских и английских слов, свойственные только такому типу связи и, к сожалению, проникающие не только в разговорную, но и письменную речь молодых людей. Один из признаков SMS - отсутствие знаков препинания, предлогов, что сближает стиль сообщения с телеграммой.

SMS-ки носят неформальный характер. Это подтверждается особыми сокращениями, которые иногда используются и как нарочитые для подчёркивания неформального характера сообщения.

Чёто дубак ща греца буду

Интонирование играет важную роль в SMS-сообщении. Невозможность передать чувства голосом заменяют знаками препинания: многоточие, вопросительные и восклицательные знаки призваны служить передатчиком сложного эмоционального состояния респондента

ВАУ!!!!!!!!!!!!! Хны((((((((((((((((( Ну????? А???? Да ну…

Определенная ситуация общения.

SMS-сообщения часто отправляют в определенной ситуации общения, именно в тот момент, когда происходит данное действие или событие. Как мне кажется, это очень удобно, потому что в нашей жизни бывают ситуации, когда нужна помощь или нужно срочно предотвратить какое-нибудь событие, или просто признаться в своих ошибках после ссоры.

Извинение: Обстоятельства изменились. Извини. Встретимся завтра.
Просьба: Позвони, пожалуйста, отцу. Очень ждет.
Признание: Мамочка, я тебя люблю.
Смайлы

В свое статье Н.С.Васин пишет, что переписывающиеся люди находятся на расстоянии и невидимы друг для друга, поэтому они не имеют возможности сопровождать свои высказывания мимикой и жестами. В sms-общении этот недостаток компенсируется «смайликами». Это слово – от английского smile («улыбка») – обозначает значки, создаваемые с помощью вспомогательных небуквенных символов клавиатуры. Они создают иллюзию одновременного говорения и действия, что, в свою очередь, создает эффект присутствия, хотя довольно далекий от реального общения [4].

Смайлы – неотъемлемая часть SMS-сообщений. Чаще всего они выполняют особую роль: они служат для передачи эмоций, являются индикатором настроения.

Предлагаемые смайлики используются большинством респондентов нашей школы. Я отобрала самые частотные. Как мне кажется, они передают всю гамму человеческих чувств

:-) - улыбаюсь

;-) – улыбаюсь и подмигиваю

:-I – мне все равно

:-Р- вот тебе (показываю язык)

:-D – громко смеюсь

:-Х – молчок

:-C -зеваю

:-i – усмехаюсь

8-) – я в очках

:-~) – я замерз

:,-) плачу от счастья

Нелинейность во времени.

SMS-сообщения нелинейны во времени, так как их можно переписывать, исправлять, дописывать.

На основе перечисленных особенностей (электронный способ передачи информации, скорость, дистанционность, письменная форма, ограниченность в объеме, нелинейность во времени, неформальность общения, обилие сокращений, пренебрежение орфографическими и пунктуационными нормами (написание по фонетическому принципу), компенсирование отсутствия мимики и жестов, смайликами и заглавными буквами) можно сделать вывод о том, что SMS-сообщения – это речевой жанр и полноправный компонент современной языковой культуры [4].

Итак, можно сделать вывод, что история появления SMS-сленга не так уж и затейлива. Людям свойственно экономить время и деньги, потому что время – деньги, и для большей скорости и меньшей затратности – в России в одном сообщении можно отправить до семидесяти символов, - и потому появились различного рода сокращения, а затем и новые слова, характерные для сообщений. Русский язык обогащается не только иностранными словами, но и собственными неологизмами, прибывающими из сети Интернет и из SMS-сообщений.
Глава 3. Результаты опроса
Каждый человек имеет потребность в общении, особенно подросток.

На вопрос «Нравится ли Вам общаться с людьми?» обучающиеся 5-ых, 6-ых и 7-ых классов ответили:

ДА – 100 человек;

НЕТ – 0 человек.

В современной жизни остается мало времени на непосредственное общение в реальности, и нам часто приходится связываться друг с другом по Интернету и телефону, а одной из важных составляющих мобильного телефона является SMS-портал.

На улице и в помещениях, на уроках и в переменах, в очереди к кассе супермаркета и на рынке мы постоянно видим людей разного возраста, азартно или задумчиво нажимающих на кнопки мобильных телефонов. Они набирают не цифры, а буквы, не номера, а SMS, попросту «эсэмэски».

По результатам опроса нам удалось установить, что 10% аудитории пользователей SMS- это люди пожилого возраста, 30% — среднего и 60% — молодёжь.

ВЫВОД: общение при помощи SMS прочно вошло в жизнь, а большую популярность этот способ передачи информации приобрели именно в молодежной среде.
Интересно было узнать, факторы влияющие на уровень грамотности и культуры речи современных подростков, чтобы определить, какие из них оказывают наибольшее влияние ? Для этого был проведён социологический опрос.

Мнения разделились:

национальность – 0%;

друзья и окружение – 10%; 
газеты и журналы – 11%;

семья –12%;

телевидение –12%;

книги- 13%;

школа, образование – 21%;

электронные виды общения –21%.

Из чего следует, что школа, образование и электронные виды общения встали на одну ступень, а значит, назрела необходимость обращения в школьном курсе русского языка к SMS-сообщениям для наблюдения над их языковыми особенностями.
На вопрос «Влияет ли SMS-переписка на уровень грамотности?» были получены следующие ответы:

уровень грамотности улучшился – 25%;

уровень грамотности не изменился – 40%;

уровень грамотности ухудшился – 35%.

Результаты опроса подтверждают предположение о том, что общение в виртуальном пространстве негативно влияет на уровень грамотности, а именно на правописание и пунктуацию.
80% респондентов утверждают, что благодаря систематическому использованию SMS научились четко и коротко высказывать свои мысли.

И педагогам, и учащимся был задан один и тот же вопрос: «Следите ли Вы за грамотностью, когда пишите SMS?»
Все педагоги ответили, что следят, а среди учащихся только 40% ответили утвердительно.

Интересно сравнить ответы учащихся 5, 6 и 7 классов.

	Варианты ответов
	КЛАССЫ

	
	5 класс
	6 класс
	7 класс

	Да
	30%
	55%
	35%

	Иногда
	40%
	25%
	20%

	Не задумываюсь
	30%
	20%
	45%


Большая часть учащиеся не старается грамотно составлять SMS, однако были даны комментарии, что следить за грамотностью при создании сообщений непринципиально, так как главное – передать информацию, а писать грамотно иногда не позволяет «недостаток денег на счету». Из вышесказанного следует, что школьники очень часто допускают разного рода ошибки осознанно, не задумываясь о бережном отношении к русскому языку.
72 % респондентов постоянно прибегает к сокращениям слов, когда набирают сообщения.

Интересно, что 63 % опрошенных осуждают адресанта за наличие в тексте ошибок.

ВЫВОД: учащиеся не замечают негативного влияния SMS-общения на свою грамотность и отмечают, что стараются следить за орфографией и пунктуацией собственных сообщений. В SMS — текстах много нарушений общепринятых стандартов грамотности, которые, как правило, связаны с намеренным их использованием. Но ошибки в чужих текстах многих раздражают.
3.2. Отношение к соблюдению норм языка при написании SMS
Очень важно понимать, что грамматике нас учат не только учителя в школе, но и сама жизнь, которую многие не могут представить себе без ежедневных телефонных переписок.

Каждый из нас, наверное, задумывался о грамотности «писем по телефону». Стоит ли соблюдать все необходимые нормы русского языка в написании SMS? Может ли это повлиять на общее развитие человека? На его интеллект? А главное, на грамотность?!

С этим вопросом мы обратились к своим друзьям и вот что услышали. Многие из них утверждали, что допущенные ошибки и сокращения в сообщениях абсолютно не влияют на грамотность. «Зачем нужно писать эсэмэску грамотно лучшей подруге или другу»? — недоумевали они. «Я часто делаю ошибки в SMS, но это не значит, что на уроках я пишу безграмотно»,- услышали от одного из друзей. Другой сказал, что намеренно допускает ошибки, потому что все так пишут.

Заключение.

В исследовательской работе, посвященной исследованию SMS-сообщении как нового речевого жанра, я обратилась к основным понятиям: SMS - сообщение, речевой жанр. Рассмотрев SMS как услугу пересылки коротких сообщений, позволяющих посылать и принимать текстовые сообщения с использованием мобильного телефона, выявила жанровые признаки, характерные для SMS-сообщении. Из всего многообразия определений SMS-сообщении, представленных в главе I, предлагаем рабочее определение: SMS – это короткое текстовое сообщение. Но в то же время это один из типов общения между людьми.

Реализация речевых жанров представлена в I главе, в части 1.2, где мы рассматриваем их различные виды: спор, дневник, письмо, беседа, разговор, история, записка.

Отнесение SMS-сообщении к речевому жанру было сделано на основании определенных признаков, не присущих другим жанрам: дистанционность и скорость, информативность и монологичность, диалогичность, языковые особенности, неформальный характер, интонирование, определенная ситуация общения, нелинейность во времени (исправлять, дописывать, дописывать), обусловленность ситуацией общения.

    
Но все же, несмотря на вышеизложенные отрицательные стороны SMS-жанра, невозможно утверждать, что именно SMS учит не соблюдать правила языка и воспитывает безграмотных людей.  Подросток учится жизни из внешнего мира, где  намного  больший вред приносит СМИ и телевидение. Не следует  также отрицать  бесконечного творческого потенциала, экспрессивности, оригинальности, информативности SMS.

Итак, SMS-сообщения, несмотря на необычность, ненормативность языкового облика, служат средством позитивной частной коммуникации.

Основной принцип почти всех отправляющих – «Пишу, как говорю и слышу».

Благодаря социологическому опросу, можно сделать вывод, что SMS-сообщения прочно вошли в нашу жизнь, потому что это очень удобно, быстро, они избавляют от лишних разговоров, мобильные, передают жесты и эмоции. Все перечисленные признаки во второй главе указывают на то, что SMS-сообщения можно смело отнести к речевому жанру.
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8. Интернет – ресурсы

Приложения

Анкета

1.Напишите, пожалуйста, 10 самых часто печатаемых смайлов и их объяснение.

2. Напишите, пожалуйста, 10 сообщений, которые будут с вашего согласия использоваться в исследовании и могут быть опубликованы в работе.

3. Напишите сообщения, отправляемые вами в другие города (страны).

4. Напишите диалоги (полилоги), создаваемые вами в общении.

Анкета.

1. Что такое SMS?

2. Как вы относитесь к SMS?

3. Удобно ли ими пользоваться и почему?

4. Как часто вы посылаете SMS?

5. О чем чаще всего ваше SMS? Выбери нужное:

- срочная информация;

- поздравления;

- обмен мнениями;

- любовная переписка;

- заказ товаров;

- знакомства;

- новости;

- другое (допиши). 
6. Есть ли связь SMS с другими средствами информации?

7. В каком размере вы пишите SMS?

8. Допускаете ли ошибки? Замечаете их?
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