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Введение
Рыбы – наиболее многообразная группа позвоночных животных, которая насчитывает более 20 000 видов. Эта цифра превышает общее количество земноводных, пресмыкающихся, птиц и млекопитающих – их известно только 18 000 видов. Причем следует иметь в виду, что не все виды еще описаны наукой и ежегодно в специальной литературе публикуются десятки описаний новых видов, главным образом из числа рыб, населяющих глубины Мирового океана и труднодоступных водоемов тропической зоны.
С давних времен и до наших дней рыбы имеют важнейшее хозяйственное значение в жизни и экономике многих народов. Рыбные ресурсы морей и пресноводных водоемов все более полно используются человеком для удовлетворения растущих потребностей в белковой пище.
Говоря о рыбах, нельзя не вспомнить о многочисленной армии рыболовов-любителей, которые и летом и зимой долгие часы проводят с удочкой, спиннингом или подводным ружьем на реках, озерах, водохранилищах или морских побережьях. Чрезвычайно распространилось в нашей стране и увлечение аквариумным разведением экзотических рыбок, завезенных из далеких стран.
Все это определяет большой интерес, как простых людей, так и науки к рыбам.  Рыбы одни из самых загадочных существ, с точки зрения определения их возраста. Приходя в океанариум, магазин и смотря на рыбу, я не могла понять старая она или молодая и вообще сколько лет они живут. А на самом деле, как мне объяснили биологи из ПИНРО,  очень важно правильно определять возраст рыбы, ведь это один из факторов который позволяет оценить запас рыбы в море и понять можно ее ловить без ущерба для природы или надо срочно запрещать промысел, чтобы не потерять какой-нибудь вид навсегда.  
 В популярной и даже научной литературе можно встретить упоминания о щуке, которая прожила 267 лет и весила около 150 кг. Скелет этой щуки некогда показывали в немецком музее, но позже, когда научились определять возраст рыб, доказали, что это всего лишь подделка. В океанах, морях, озерах и других водоемах живет много разных рыб и длительность их жизни не одинакова.
 Итак, какие именно виды обитают в нашем пруду?
Занимается этой проблемой наука ихтиология (от греческих слов «ихтиос» - рыба и «логос» учение) – наука о рыбах. В современном мире основная задача ихтиологии – это правильно определить сколько возможно выловить рыбы, без ущерба для  ее запасов. Для этого необходимо ежегодно проводить морские экспедиции, изучать биологию рыб, ее миграции, среду обитания.
Цель работы: Изучить видовой и размерный состав рыб Юго-Камского пруда за летний период.
Задачи:  Собрать информацию  о Юго-камском пруде. Изучить архивные данные об изучаемом объекте. Изучить видовой состав рыб местного пруда. Провести измерения выловленной рыбы. 


















1.Географическое положение исследуемой территории.
Поселок Юго-Камский  располагается между  57°42′02″.с. ш. и 55°34′56″ в. д.  [№1 http://ru.wikipedia.org]
В географическом отношении поселок расположен на юго-востоке Пермского края.  Климат умеренно-континентальный. Зима снежная, продолжительная; лето умеренно-тёплое; большинство атмосферных осадков выпадает в тёплое полугодие. Среднегодовая температура воздуха колеблется от 0 °C до +2 °C .Годовая норма осадков составляет от 410—450 мм до 1000 мм. [№1 http://ru.wikipedia.org]
В районе преобладают почвы подзолистого типа (около 64 % от общей площади), среди которых в свою очередь преобладают дерново-подзолистые (38,8 % от общей площади), подзолистые (22,8 %) и торфянисто-подзолистые оглеенные (2,4 %).   [№1 http://ru.wikipedia.org].

















 Площади зеркала воды пруда, глубины.
Объектом исследования был выбран Юго-камский пруд.  Историко-Природный  комплекс региональногозначения. 
Образован: решением Перм. ОИК от 12.12.91 г. № 285. 
Режим охраны установлен: указом губернатора Пермской области от 26.06.01 г. № 163. 
Границы: по линии среднего многолетнего уреза воды пруда в летнюю межень. 
Предложен к охране Л. В. Баньковским (1981).  [№ 2 http://enc.permculture.ru ]
Площадь зеркала 1,5 кв. км. Объем пруда 3,38 млн. куб. м. Средняя глубина 2,5 м.
Является рыбохозяйственным водоемом первой категории, имеет рекреационное значение. В составе ихтиофауны 16-19 видов рыб, в том числе хариус, щука, плотва, лещ, язь, голавль, окунь, ерш, золотой карась, уклея, речной голец, пескарь и др. 
Ширина водоохранной зоны составляет 300 м, прибрежной полосы - 55 м. [ №3  http://www.outdoors.ru ]












2.Видовой состав рыб Юго-Камского пруда
ХАРИУС (Thymallus thymallus),  [см приложение №1], [6]
 хищная рыба отряда лососеобразных. 
Описание: хариус в Перм. крае образует 3 экотипа – ручьевой, речной и озерно-прудовой; внешний вид – сильное брусковатое тело с характерным большим спинным флагообразным плавником, украшенным яркими пятнами; экотипы различаются по внешним признакам, скорости созревания, плодовитости и др. показателям; размер – длина обычно не превышает 50-60 см при весе 1,5-2,5 кг; окрас – серебристый в молодости и темнеющий начиная с 5-6 лет; продолжительность жизни – до 14 лет. 
Среда обитания и места распространения в Перм. крае: в Перм. крае обычный вид водится в чистых холодных реках; предпочитает перекаты и плесы горных рек; в низовьях рек с более равнинным характером рельефа численность хариуса резко падает; особенно многочислен в акваториях Вишерского заповедника, в реках Велс, Березовая; существуют ультракороткоцикловые популяции хариуса, которые занесены в Красную книгу Пермского края (1-я категория редкости): р. Мось, приток р. Мулянка, выше д. Голый Мыс на территории г. Пермь; р. Большая 1-я, приток р. Пыж, в районе д. Ширково в Перм. р-не; р. Рыж, приток р. Мулянка, выше д. Касимово в Перм. р-не. 
Популяция: численность почти повсюду сокращается, однако исчезновение грозит только некоторым карликовым популяциям; плотность популяций хариуса в Прикамье резко колеблется от 2-4 до 50-68 кг/га; численность в р. Улс, Язьве, Акчиме, Говорухе, Вижаихе и др. значительно уменьшилась из-за перелова любителями; в 50-е гг. 20 в. хариус был промысловым видом – в бассейне Вишеры добывалось 300 ц.; по оценкам экспертов, с кон. 20 в. любителями отлавливается свыше 500 ц. хариуса в р. Вишере с притоками и приблизительно столько же в остальных водоемах Перм. края; 
Поведение, пища: поведение – лето проводит на перекатах, осенью мигрирует на участки с ослабленным течением, зимует на плесах; излюбленный грунт – мелкий и средний галечник; любит стоять около крупных валунов на стрежне реки; размножение – начинает размножаться в 3-4 г. при длине 20-27 см и массе 100-200 г; абсолютная плодовитость 2 500-3 500 икринок; нерест в бассейне р. Камы происходит в мае, в верховьях р. Вишеры нередко задерживается до первой декады июня; проходит на мелкогалечных отмелях и перекатах при температуре воды от 2,5 до 10,5 градусов; пища – пищевой спектр чрезвычайно широк: от донных беспозвоночных (личинки ручейников, веснянок, поденок, моллюски, нематоды, олигохеты и др.) до наземных беспозвоночных (муравьи, мухи, клопы, равнокрылые, пауки и др.), рыб (чаще бычок, гольян, пескарь) и мелких млекопитающих (землеройки и др.); нередки в пище и растительные компоненты.

Щука, или обыкновенная щука(лат. Esox lucius), [5] — рыба семейства щуковых. Живёт обычно в прибрежной зоне, в водных зарослях, в непроточных или слабопроточных водах. Может также встречаться и в опреснённых частях морей — например в Финском, Рижском и Куршском заливах Балтийского моря, в Таганрогском заливе Азовского моря. Щука хорошо выдерживает кислую реакцию воды, может комфортно жить в водоёмах с pH 4,75. При снижении содержания кислорода до 3,0—2,0 мг/литр наступает угнетение дыхания, поэтому взаморных водоёмах зимой щука часто погибает. Длина до 1,5 м, масса до 35 кг (обычно до 1 м и 8 кг). Тело торпедовидное, голова большая, пасть широкая. Окраска изменчивая, зависит от окружения: в зависимости от характера и степени развития растительности может быть серо-зеленоватая, серо-желтоватая, серо-бурая, спина темнее, бока с крупными бурыми или оливковыми пятнами, которые образуют поперечные полосы. Непарные плавники желтовато-серые, бурые с тёмными пятнами; парные — оранжевые. Кормится преимущественно рыбой. В некоторых озёрах встречаются серебристые щуки. Самцов и самок можно отличить по форме полово-мочевого отверстия, которое у самцов имеет вид узкой продолговатой щели, окрашенной в цвет чрева, а у самок — овального углубления, окружённого валиком розового цвета. Тело щуки имеет удлинённую, стреловидную форму. Голова сильно удлинённая, нижняя челюсть выдаётся вперёд. Зубы на нижней челюсти имеют разный размер и служат для захвата жертвы. Зубы на других костях ротовой полости помельче, направлены острыми концами в глотку и могут погружаться в слизистую оболочку. Благодаря этому добыча легко проходит, а если она пытается вырваться, глоточные зубы поднимаются и удерживают жертву. Для щук характерна смена зубов на нижней челюсти: внутренняя поверхность челюсти покрыта мягкой тканью, под ней расположены ряды из 2—4 замещающих зубов, которые примыкают сзади к каждому действующему и образуют с ним единую группу (зубную семью). Когда рабочий зуб выходит из употребления, на его место становится своим основанием соседний замещающий зуб той же семьи. Сначала он мягок и неустойчив, но потом плотно прирастает основой к кости челюсти и укрепляется. Зубы у щуки меняются не одновременно. В одно и то же время одни зубные группы заканчиваются на краю челюсти старым зубом, который уже рассасывается, другие — прочным рабочим, третьи — ещё подвижным молодым. В некоторых водоёмах смена зубов у щук усиливается в течение определённых сезонов, и тогда щука в этих водоёмах перестаёт брать крупную добычу, поскольку та может вырваться из пасти хищницы. Ловить её в это время трудно, так как она не может схватить насадку.
Лещ (лат. Abramis brama),[7]; (молодые особи — подле́щики, старые в южных областях России — чебаки́, средние в южных областях России — киляки́) — единственный представитель рода лещей (Abramis) из семейства карповых (Cyprinidae), отряда карпообразных(Cypriniformes). Тело высокое, максимальная высота составляет около трети длины тела. Голова и рот маленькие. Рот заканчивается трубкой, которая может выдвигаться. Спинной плавник высокий и короткий с тремя жёсткими неветвистыми и 8—10 мягкими ветвистыми лучами. Анальный плавник длинный с тремя жёсткими и 22—29 мягкими лучами, начинается за задним краем основания спинного плавника. Между брюшными плавниками и анальным есть не покрытый чешуёй киль. Глоточные зубы однорядные по пять с каждой стороны. У взрослого леща спина серая или коричневая, бока золотисто-коричневые, брюхо желтоватое, все плавники серые часто с тёмными краями. У молодых особей окраска серебристая. Максимальная длина тела 82 см, масса 6 кг, максимальная продолжительность жизни — 23 года. Лещ держится группами, преимущественно в глубоких местах, поросших растениями. Осторожен и довольно сообразителен. Выпуклая форма рта идеально подходит для поиска пищи в мягком иле. Личинки питаются зоопланктоном. Мальки по достижении длины 30 мм переходят на питание бентосом. Питается личинками насекомых, трубочниками, ракушками и улитками. Также может употреблять в пищу водоросли. Лещи могут собираться в большие стаи, особенно в крупных озёрах или на сильных течениях. Такие стаи вычищают участки дна водоёмов без остатка и весьма оживлённо передвигаются дальше, оставляя за собой вычищенные «дороги». Такие передвижения нетрудно заметить по всплывающим пузырькам болотного газа, которые высвобождаются, когда стая лещей «переворачивает» очередной участок дна. Зимуют лещи в глубоких местах. Живущие у устьев Волги частью зимуют в море, частью входят в реку. Половой зрелости лещ достигает в возрасте от 3 до 4 лет. Нерест происходит всегда на травянистых отмелях, в неглубоких заливах, и совершается с громким плеском. У самца в это время на теле образуются многочисленные мелкие тупоконические бугорки, сначала белого, потом янтарно-жёлтого цвета. Время нереста в средней и северной России не ранее первых чисел мая, на юге с середины апреля. Ход леща в Волгу со взморья начинается ещё в феврале под льдом, а валовой ход бывает около середины апреля. Плодовитость от 92 до 338 тысяч икринок. Требуемая для нереста температура — около 21 градуса. В период нереста самцы образуют территории, на которых самки мечут икру. Мальки вылупляются по истечении от 3 до 12 дней и прикрепляются к водяной растительности специальным секретом. Они остаются прикреплёнными до полного использования желтка.
Голавль (лат. Squalius cephalus),[10], также головль, головень — пресноводная рыба из семейства карповых. Достигает в длину 80 см, вес до 8 кг. Массивная голова чуть-чуть приплюснута сверху, лоб широкий, чешуя достаточно крупная. В боковой линии 44—46 чешуи; 8—11 коротких и очень грубых жаберных тычинок. Питается воздушными насекомыми, молодью раков, рыб, лягушек. Нерест голавля происходит при температуре воды 12—17 °С преимущественно в южных районах Европы — в апреле, в северных — в мае—июне, недалеко от мест обитания. Плодовитость голавля от 9,7 до 200 тысяч икринок. Половой зрелости достигают в конце 2—3 года жизни, при весе 100—200 г.
Ерш.— Acerina cernua L. [см. Приложение 2]
Одна из самых оригинальных наших русских рыб. Название свое получила от способности растопыривать, «ершить» свои плавники. Особенно оригинален, даже странен вид этой рыбки, если ее вынуть из воды. Тогда, растопырив свои колючие плавники и зазубренные щеки, загнув кверху хвост, она имеет вид, скорее, какого-то колючего мячика, нежели рыбы, и представляется для хищников столь грозной, что перед ней с уважением отступает даже и сама щука. Складом тела ерш очень похож на окуня, только вместо двух спинных плавников у пего один, да жаберные крышки снабжены колючками. Кроме того, он похож еще на окуня и самой формой головы, которая так же, как у последнего, лишена чешуи и вся изрыта множеством ямок и углублений, придающих ей какой-то весьма странный вид.
Цвет ерша не очень блестящий: спина серо-оливковая, с черными пятнышками, бока желтовато-зеленые, а брюхо белое, с зеленоватым оттенком. В иловатых местах, говорят, он бывает темно-зеленым, но я такого никогда не видел. Глаза большие, навыкате, с темно-желтой радужиной и мутно-синеватым зрачком. Ростом ерши очень невелики: самые крупные едва достигают 5 вершков.
Ерш встречается всюду: в реках, озерах, на взморье и даже в прудах, но предпочитает воду чистую, холодную, с иловатым или глинистым дном и держится больше на дне, а на мелкие места выходит только по ночам, когда охотится за мелкой рыбой, да во время нереста. Ерш ведет жизнь общественную и живет всегда стаями, которые становятся особенно густыми во время нереста, который происходит у него от марта до мая, смотря по местности и температуре воды. О том, как происходит этот нерест ничего не известно, так как он совершается ночью, на самой глубине, в ямах с песчаным и каменистым дном и длится не более одной или двух ночей. Что касается икры, то зернышки ее так же связаны, как и у окуня, слизью и имеют вид длинных студенистых лент. Цвет ее желтоватый. Икринки эти развиваются довольно медленно, и рыбешка выклевывается из них не ранее двух недель.
Золотой карась, или обыкновенный карась (лат. Carassius carassius) — [см. приложение 3]рыба семейства карповых.
Обычно золотой карась, как и серебряный карась, обитает в болотах, старицах, озёрах. Внешний вид его не совпадает с карасём серебряным: у золотого карася спинной плавник, брюшной плавник и хвост тёмно-коричневого цвета. Золотой карась меньше, чем серебряный, но ненамного. Вес золотого карася в молодом возрасте — около 400-700 граммов. В зрелом возрасте он увеличивается до 750 г-1,2 кг, затем до 1,2-2,5 кг и к старости до 2,5-4,5 кг. Максимальная длина золотого карася 50 см.

Речной голец
Голец [см. приложение 4]легко отличается от других вьюнов своим брусковатым и почти голым телом, откуда, конечно, и произошло его название; только бока туловища покрыты чрезвычайно мелкими чешуйками, которые притом лежат отдельно, не накрывая одна другую ; боковая линия тоже голая; вышина тела немного только больше толщины; на верхней губе находится 6 усиков, из которых 4 средние очень сближены между собой, а 2 крайние сидят в углах рта. По своему цвету голец подвержен значительным изменениям, которые зависят как от возраста, так и его местообитания. Так, в речках с песчаным и каменистым дном он бывает всегда светлее, желтее, нежели, когда живет в непроточной тинистой воде; молодые же всегда значительно пестрее взрослых; кроме того, гольцы, живущие на юге, всегда бывают несколько бурее, нежели на севере. Обыкновенно спина и бока туловища серовато-желтые с зеленовато-бурыми пятнышками различной формы и величины, которые большей частью сливаются с каждой стороны в продольную широкую ленту, а иногда образуют поперечные полоски; на голове с каждой стороны от края глаза к основанию средних усиков идет темная полоска; на нижней части основания хвостового плавника с каждой стороны находится черноватое пятно. Все плавники бывают испещрены рядами темных пятнышек или же сплошными темными полосками и только брюшные и заднепроходный остаются иногда желтовато-белыми без пятнышек. По величине своей голец принадлежит к самым небольшим рыбкам и в весьма редких случаях достигает13 см длины и толщины большого пальца; обыкновенно он бывает вдвое менее.  Но как в тинистых стоячих, так и чистых быстротекущих водах голец держится постоянно на дне воды и хотя плавает очень быстро, но большей частью лежит неподвижно и прячется между камнями, корягами и мохом, часто зарывается в тину, песок, под берег или делает себе норки под камнями и залезает в трещины, отчего у него плавники кажутся иногда как бы обитыми. В небольших речках голец редко встречается стаями, а больше -водиночку в заливах, у перекатов, обыкновенно на небольшой глубине; в прудах и озерах он, напротив, встречается в гораздо большем количестве и придерживается уже более глубокой воды, особенно зимой; тогда он собирается большими массами в омуточках рек и глубоких ямах на прудах, зарывается в тину и выходит оттуда только к весне, перед вскрытием; впрочем, в незамерзающих речках он, кажется, всю зиму встречается на перекатах. В мелких прудах, вымерзающих почти до самого дна, но очень иловатых, голец выдерживает зиму так же хорошо, как и карась. Вообще он отличается своей живучестью и при пересыхании болотистых ручьев еще долго живет во влажной земле. Когда вода в прудах очень нагревается летом, гольцы всплывают кверху и начинают метаться на поверхности. Этим пользуются вороны и ловко, налету, выхватывают их из воды. Пища гольца состоит из водяных насекомых, червяков, также икры других рыб. 

Обыкновенный пескарь (лат. Gobio gobio) —[см. приложение 5,9] представитель рода пескарей. Достигает длины 22 см, но крупнее 15 см встречается редко. Тело сверху зеленовато-буроватого цвета, с боков серебристое и покрытое синеватыми или черноватыми пятнами. В углах рта усики. Взрослые рыбы потребляют личинок тендипедид, подёнок и мелкие раковины горошинки. Весной охотно поедает икру других рыб. Половозрелым пескарь становится на третьем—четвёртом году жизни, при длине более 8 см. В течение всей жизни пескарь держится большими стаями.  Внешний вид достаточно специфичен: тело веретеновидное, слегка уплощённое со стороны брюшка. Чешуя крупная. Рыло удлинённое, рот нижний, нижняя губа прервана посередине, в углах рта есть хорошо развитая пара усиков. В боковой линии 40—45 чешуек. Спинной и хвостовой плавники несут многочисленные тёмные точки. В воде его легко узнать по большим, широко расставленным в стороны грудным плавникам, которые придают телу треугольную форму. Обитает в реках на песчаных и каменистых участках со средним по скорости течением. Часто встречается в водохранилищах, нередок в озёрах и прудах с оптимальным кислородным режимом.
Нали́м, или обыкнове́нный нали́м (лат. Lota lota) — [см. приложение 6]единственная исключительно пресноводная рыба отряда трескообразных (Gadiformes). Имеет промысловую ценность.
Налим является единственным видом в роде налимы, относящемся к подсемейству Lotinae.Российские исследователи относят род налимы к семейству налимовые (Lotidae BONAPARTE, 1837).
Тело удлиненное, невысокое, округлое в передней части и сильно сжатое с боков - в задней. Голова уплощена, ее длина превышает максимальную высоту тела. Глаз маленький. Рот большой, полунижний, нижняя челюсть короче верхней. На челюстях и головке сошника имеются мелкие щетинковидные зубы, но на нёбе их нет. На подбородке имеется один непарный усик (составляющий 20—30% длины головы) и пара усиков на верхней челюсти. Окраска тела налима зависит от характера грунта, прозрачности и освещенности воды, а также от возраста рыбы, поэтому она довольно разнообразна: чаще темно-бурая или черновато-серая, светлеющая с возрастом. На боках тела и непарных плавниках имеются большие светлые пятна. Форма и размер пятен могут варьироваться. Брюхо и плавники светлые. Спинных плавников два: первый из них короткий, второй — длинный. Анальный также длинный. Вместе со вторым спинным они вплотную подходят к хвостовому, но не соединяются с ним. Грудные плавники округлые. Брюшные расположены на горле, впереди грудных. Второй луч брюшного плавника вытянут в длинную нить, снабженную чувствительными клетками, как на усике. Хвостовой плавник округлый. Чешуя циклоидная, очень мелкая, полностью покрывает всё тело и часть головы сверху до ноздрей и жаберной крышки. Боковая линия полная до начала хвостового стебля, далее к хвосту может прерываться. Длина тела может доходить до 120 см. Налим более активен в холодной воде. Нерест происходит зимой в декабре—феврале, наиболее удачный лов — при первых заморозках от заката до рассвета. Питается беспозвоночными и мелкой рыбой. Может поедать разлагающихся животных. Ловится на жерлицы, особенно любит ершей. Существуют как оседлые (обитающие в озерах и небольших реках), так и полупроходные формы (например налим реки Оби).

Плотва́ обыкнове́нная (плотва, тара́нь, во́бла, соро́га, бублица, плотица) (лат. Rutilus rutilus) —[11] вид лучепёрых рыб из семейства карповых (Cyprinidae). Имеет много подвидов, из которых некоторые имеют собственные названия: тарань, вобла, сорога.
В Сибири, как минимум в Западной её части, и на Урале общеупотребительное название плотвы — чебак. Чебак с желтыми глазами и узкий, Сорога — с красными глазами и широкая. В Архангельской области общеупотребительное название для обыкновенной плотвы — «сорога».
От ближайших к ней видов плотва отличается незазубренными и расположенными с каждой стороны в один ряд глоточными зубами (по 5—6 с каждой стороны), относительно крупной чешуей (40—45 чешуй в боковой линии), пастью на конце морды и положением начала спинного плавника над основаниями брюшных. Спина черноватая, с голубым или зелёным отливом, бока и брюхо серебристые, спинной и хвостовой плавники зеленовато-серые с красноватым оттенком, грудные желтоватые, брюшные и заднепроходный красные, радужная оболочка жёлтая с красным пятном. Попадаются также экземпляры с глазами и плавниками жёлтого цвета, с золотистой чешуей, с красноватым оттенком на боках и спине. Наиболее простой способ отличия от краснопёрки — цвет глаз: у краснопёрки — глаза оранжевые, с красным пятном вверху, тогда как у плотвы — кроваво-красный. Ещё одно отличие — количество мягких перьев на спинном плавнике: у краснопёрки их 8—9, тогда как у плотвы 10—12. Иногда встречаются гибридные формы этих рыб, обладающие признаками обоих видов. Держится обычно стаями в местах со слабым течением под защитой коряг, свисающих деревьев или водной растительности. При этом в стае средних и мелких рыб могут быть и единичные крупные экз. Мелкая и средняя рыба не пуглива.

Речно́й о́кунь, или обыкнове́нный окунь (лат. Perca fluviatilis) —[8] рыба рода пресноводных окуней семейства окунёвых(Percidae) отряда окунеобразных (Perciformes). Речной окунь широко распространён в пресных водоёмах Европы иСеверной Азии (до бассейна Колымы на востоке и водоёмов северных районов Ирана и Афганистана на юге), завезён вАфрику, Австралию и Новую Зеландию. Ранее считалось, что ареал речного окуня включает и водоёмы Северной Америки, которые по современным представлениям населяет самостоятельный вид жёлтый окунь (Perca flavescens).
Речной окунь относится к хищным рыбам: в рационе взрослого окуня значительную долю занимают другие пресноводные рыбы. Речной окунь предпочитает придерживаться равнинных водоёмов, его можно встретить в реках, озёрах, прудах,водохранилищах и даже в менее солоноватых участках морей. Нерест у речного окуня происходит ранней весной, самкаокуня откладывает икринки в форме длинной (до 1 м) студенистой ленты. Окунь — популярный объект любительског орыболовства, в отдельных водоёмах имеет важное промысловое значение.
Окунь имеет сжатое с боков тело, которое покрыто плотной мелкой ктеноидной чешуёй. Тело окуня имеет зеленовато-жёлтую окраску с чёрными поперечными полосами на боках, которых может быть от 5 до 9; брюхо окуня белое. У окуня два спинных плавника, расположенных очень близко друг к другу, при этом первый спинной плавник выше и длиннее второго. Первый спинной плавник начинается над основанием грудных плавников или немного перед ними. На конце первого спинного плавника располагается чёрное пятно, что является отличительным признаком вида. Грудные плавники немного короче брюшных. Первый спинной плавник серого цвета, второй спинной — зеленовато-жёлтого, анальный и грудные плавники — жёлтые, иногда красные, брюшные плавники — светлые с ярко-красной каймой. Хвостовой плавник тёмного цвета у основания и красного по бокам и у окончания. 

Укле́йка, или обыкнове́нная укле́йка, или силявка (лат. Alburnus alburnus) — [7]распространённый вид рыб из семейства карповых (Cyprinidae).
Имеет пелагическую окраску — спинка тёмная, серовато-голубая с зеленоватым отливом, а брюшко и бока серебристые, со светлым отблеском. Спинной и хвостовой плавники тёмные, а остальные желтоватые или красноватые. Чешуя нестойкая, от прикосновения остается на пальцах.
Достигает длины до 20 см (средне 12—15, наибольшее — 25) и массы до 60 граммов, встречаются экземпляры весом 80—100 граммов.

Язь (лат. Leuciscus idus) — [10]вид рыб из семейства карповых. Молодые рыбы называются подъязками.
Взрослые язи достигают обычно длины 35 — 53 см и веса от 2 до 2,8 кг, хотя некоторые особи могут быть длиной до 90 см и весить до 6—8 кг. Живёт от 15 до 20 лет. Тело толстое. Голова укорочена, рот маленький косой. Стоит отметить, что в зависимости от местности, возраста или времени года язь может проявлять более или менее явные различия.
Весной тело язя имеет металлический блеск: жаберные крышки, то есть «щёки», и голова кажутся как бы золотистыми; при повороте к солнцу цвета быстро меняются и рыбы приобретают то золотистые, то серебристые, то почти тёмные тона; нижние плавники, а иногда верхний и хвостовой красноватые. Спина синевато-чёрная, бока туловища беловатые, брюхо серебристое, хвостовой и спинной плавники тёмные, нижние и боковые плавники красные. Глаза зеленовато-жёлтые или жёлтые с тёмным пятном наверху.
Подъязки явственно более светлые и более серебристые, плавники значительно бледнее, чем у взрослых рыб.







3.Орудие улова
Для ловли используется крепкое и жесткое удилище удочка длиной 4 м, крупный  поплавок,грузило, в качестве насадки я использовала опарыша . Обязательно нужно использовать жесткий поводок, чтобы рыбка не запутала леску.
Забрасывают удочку возле затонувших коряг и кустов, вдоль зарослей травы.  Мелкая рыба тоже старается держаться возле таких естественных укрытий. Если место выбрано правильно – поклевка не заставит себя долго ждать.



















4.Материал и методика исследования
В Юго-Камском пруду я вылавливала рыбу удочкой ,подробное описания написано выше,рыба была вылавлена в летний период с 23 мая по 1 июня за этот период я сходила 3 раза. Погода была одинаковой + 150 С, ветер юго-восточный, рыбачила я в дневное время суток. С 12-00 до 13-30.
За этот период было выловлено 87 особей. Из них 30 самцов  и 57- самок. Из 87  особей - 68-это уклея и 19 особей красноперок. Самцов уклеи- 25, а самок- 43. Самцов красноперки было выловлено -5 шт,и 14- самок.
Длину исследуемой рыбы измеряла с точностью до 1мм, используя стандартную миллиметровую  ленту.


















Заключение
Таблица №1 
Таблица средних значений самок уклеи за летний период
	Вид
	пол
	Ср. вес (мг)
	Ср. длина (мм)

	Уклея
	женский
	51,1
	114,5



 	Вывод: Длина самок варьируется в пределах 14,8-70,1 мм, вес 65- 140мг.
Таблица №2
Таблица средних значений самцов уклеи за летний период
	Вид
	Пол
	Ср. вес (мг)
	Ср. длина (мм)

	Уклея
	Мужской
	53,6
	117



Вывод: Длина самцов варьируется в пределах 15,3-71,2 мм, вес 70-140мг.
Вывод:  Сравния средние значения выловленных особей, мы обнаруживаем, что средний вес самцов превышает вес самок на 2,5мм, так же самцы длиннее самок на 2,5 мм.
Таблица № 3
Таблица средних значений самок красноперки за летний период
	Вид
	пол
	Ср. вес (мг)
	Ср. длина (мм)

	красноперка
	женский
	31,6
	87,5



Вывод: Длина самок варьируется в пределах 14,7-64,8 мм, вес 50-115мг.

Таблица №4
Таблица средних значений самцов красноперки за летний период
	Вид
	Пол
	Ср. вес (мг)
	Ср. длина (мм)

	красноперка
	Мужской
	47,62
	104



Вывод: Длина самцов варьируется в пределах 16,1-63,9 мм, вес 60-120мг.
Вывод: средние значения веса и длины у самцов больше чем у самок , вес на 16мг, а длина соответственно на 16,6 мм
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