Мой герой
Я много раз в своей жизни слышала слово "герой". Ими часто называют ветеранов, которые сражались на войне, спасали жизни и подарили нам мирное небо. Кто-то говорит, что время стирает боль прошлого и нужно гордиться теми, кто спасает на сейчас. А для многих герои – это их семья. С этим нельзя не согласиться, однако у меня свое мнение на этот счёт...
 Мой герой не спас ещё ни одного человека, война обошла его стороной, да и костюма супермена у него тоже нет... Я бы может и хотела, чтобы он умел летать или становиться невидимым, но не до конца понимаю, зачем ему это нужно. 
Что же всё-таки я могу рассказать о своём герое? Начну с того, что я знакома с ним давно, но иногда мне кажется, что вовсе его не знаю. Это самый обыкновенный человек и отыскать его в толпе, порой, совсем непросто. Он далек от идеала, ошибается, падает, но каждый раз поднимается, понимая, что нужно идти дальше. Мой герой помогает мне оставаться сильной, даже когда кажется, что мир вот-вот рухнет. Его часто осуждают, не понимают, но несмотря, ни на что, он продолжает идти к своей цели. Мой герой является для меня невероятной мотивацией. Он постоянно развивается и ищет себя. Как и все люди, мой герой имеет недостатки. Иногда он бывает очень грубым и вспыльчивым, а потом просто ненавидит себя за это. В нем постоянно идёт борьба. Мой герой прислушивается к мнению окружающих, однако решения принимает самостоятельно. В этом он является для меня настоящим примером. Мой герой очень хочет, чтобы у всех все было хорошо, старается помогать людям и приносить миру добро.

Вы спросите, кто мой герой?
Мой герой – это я... 

Конечно, я никогда не пройду свой путь в одиночку. Рядом со мной люди, на которых я равняюсь, с которых беру пример. Эти люди – моя семья, друзья, наставники. И я очень благодарна им за это. 
Но в жизни каждого человека может возникнуть ситуация, когда он останется один, на единения с собой. И именно в этот момент нужно стать для себя и мотивацией, и примером для подражания.
И все это вовсе не значит, что я слишком самовлюблённая и не вижу никого, кроме себя. 
Это говорит лишь о том, что мы сами пишем сценарий своей собственной жизни и только мы в ней главные герои. 
