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Введение

Данная тема актуальна, так как здоровье ученика – это залог хорошей успеваемости в школе. Но иногда наше самочувствие подводит нас. Плохое самочувствие сказывается не только на оценках, но и в общение с людьми. 

На наше самочувствие влияют множество климатических факторов: температура воздуха, давление, скорость ветра, потоки солнечной радиации, солнечная активность и др. Люди, ощущающие дискомфорт от колебаний погоды, магнитных бурь, активности Солнца, называются метеочувствительными.
Методы исследования: аналитический, практические, экспериментальный, метод сравнения.

Актуальность и практическая значимость темы:
В настоящее время в этой области физической науки проводится много практических исследований. Данная тема имеет большое практическое значение, ее изучение расширяет кругозор.

Объект исследования магнитное поле, солнечный ветер.

Цель работы: выявить влияние солнечной активности на здоровье человека.
Задачи исследования:
1. Познакомиться с понятием солнечной активности и магнитных бурях; Определить факторы, влияющие на изменение самочувствия человека и выявить основные типы недомогания, вызванные солнечной активностью;
2. Провести наблюдения за состоянием здоровья в неблагоприятные дни, связанные с солнечной активностью. Проанализировать полученные данные и выяснить, как влияет солнечная активность на здоровье человека.

Объект исследования: солнечная активность, влияющая на самочувствие человека.
Предмет исследования: регистрация неблагоприятных дней, вызванных солнечной активностью и наблюдение за изменением самочувствия.

Исследование проводилось с 11 апреля 2018 г. по 15 апреля 2018 г. В ходе данного исследования наблюдали за изменением самочувствия у людей молодого и более старшего поколения. 
Глава 1. Проявление солнечной активности
1.1. Солнце 
Источником света на Земле является Солнце. Это звезда диаметром 1392 тыс. км, что в 109 раз больше диаметра Земли. Солнце – вращающийся шар раскаленного газа с температурой в глубине 15-25 млн. градусов. Именно здесь находится источник энергии, которую Солнце непрерывно излучает в пространство в виде света и тепла.

70% массы Солнца составляют ядра водорода. Взаимодействуя между собой, они образуют более крупные ядра гелия. Такая же реакция происходит и в ядерном реакторе. Только Солнце представляет собой «ядерный реактор» колоссальной мощности, но более безопасный, так как расположен от Земли на расстоянии 149,6 млн. км.
Без Солнца не было бы жизни на Земле. Древние люди считали Солнце благосклонным к людям, добрым божеством. Древние греки называли Солнце богом Гелиосом, римляне – лучезарным Фебом, славяне – богом Ярилой.
О воздействии Солнца на Землю люди догадывались еще в глубокой древности, в результате чего рождались легенды и мифы, в которых Солнце играло главную роль. Постоянный интерес к Солнцу проявляют астрономы, врачи, метеорологи, связисты, навигаторы и другие специалисты, профессиональная деятельность которых сильно зависит от степени активности нашего дневного светила, на котором «также бывают пятна». 

Одной из самых замечательных особенностей Солнца являются почти периодические, регулярные изменения различных проявлений солнечной активности, т.е. всей совокупности наблюдаемых изменяющихся (быстро или медленно) явлений на Солнце. Это и солнечные пятна, и солнечные вспышки ,и солнечные волокна.
Солнечные пятна - наиболее известные явления на Солнце. Впервые в телескоп их наблюдал Г. Галилей в 1610 г. К 1843 году после 20-летних наблюдений любитель астрономии Г. Швабе из Германии собрал достаточно много данных для того, чтобы показать, что число пятен на диске Солнца циклически меняется, достигая минимума примерно через каждые одиннадцать лет.
Историческая справка. 

Мы выяснили, что учёные занимаются магнитными бурями уже достаточно долго. В частности, влияние магнитных бурь на организм человека, и особенно на больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, было выявлено французскими медиками в 1915-1919 гг. Они установили, что во время таких бурь больных охватывают продолжительные приступы болей, длящиеся 2-3 дня.

Почти полжизни посвятил великий русский учёный Чижевский изучению этого явления. Александр Леонидович Чижевский в 1931 году написал книгу «Земля в объятьях солнца». В ней впервые было прослежено влияние солнечной активности - «космической погоды» - на биологические и социальные явления: изменение численность животных, возникновение эпидемий и даже начало войн и революций. Сегодня многое из этой работы имеет скорее исторический интерес, но солнечно-земные связи, о которых впервые заговорил А.Л.Чижевский, привлекают всё более пристальное внимание исследователей. А.Л.Чижевский, посвятивший всю свою жизнь изучению влияния Солнца на биосферу Земли, считал, что существует специфическое солнечное излучение, к которому особенно чувствительны биосистемы. Это биоактивное солнечное излучение он назвал «зет» - излучением.

Самое сильное проявление солнечной активности, влияющее на Землю - солнечные вспышки. Они развиваются в активных областях со сложным строением магнитного поля и затрагивают всю толщу солнечной атмосферы. Энергия большой солнечной вспышки достигает огромной величины, сравнимой с количеством солнечной энергии, получаемой нашей планетой в течение целого года. Это приблизительно в 100 раз больше всей тепловой энергии, которую можно было бы получить при сжигании всех разведанных запасов нефти, газа и угля. Это приводит к подъему общего фона электромагнитного излучения Солнца. Поэтому для оценки солнечной активности, связанной со вспышками, стали применять специальные индексы, напрямую связанные с реальными потоками электромагнитного излучения. 
Существует немало свидетельств воздействия магнитных бурь на технические системы и сооружения, особенно на протяженные электропроводящие системы, такие, как линии электропередач и металлические нефте- и газопроводы. Хорошо известна магнитная буря 13 марта 1989 г., которая привела к короткому замыканию в главном трансформаторе Квебекского гидроузла. В результате более 6 млн. канадцев и американцев на 9 часов остались без электричества.

Солнечная активность имеет циклический характер со средней продолжительностью цикла в 11.2 года. Нумерация солнечных циклов начинается с того момента, когда начались регулярные ежедневные наблюдения числа пятен. За последние 80 лет течение цикла несколько ускорилось и средняя продолжительность циклов уменьшилась примерно до 10.5 лет.
1.2. Магнитные бури и здоровье человека
Все на Земле, в ее биосфере, атмосфере, гидросфере и т.д. зависит от Солнца. Основная часть энергии поступает в виде света (видимого и невидимого). Свет представляет собой волну, поэтому говорят о волновом излучении Солнца. Невидимое волновое излучение Солнца – это гамма лучи, рентгеновское, ультрафиолетовое и инфракрасное излучение. Волновое излучение Солнца распространяется прямолинейно со скоростью 300 000 км/сек. Это значит, что от Солнца до Земли это излучение приходит за 8 мин.

Период, когда магнитное поле на всей Земле увеличивается, называется начальной фазой магнитной бури. Она длится 10 – 15 часов и соответствует тому времени, когда поршень солнечного корпускулярного потока уже прошел за пределы земной магнитосферы, а процессы внутри самой магнитосферы привели к уменьшению напряженности магнитного поля. После главной фазы магнитной бури следует восстановительная фаза, в продолжение которой (несколько часов) магнитное поле Земли восстанавливает свою нормальную величину. Судить о развитии магнитной бури можно с помощью магнитометров.
На Солнце время от времени происходят взрывы, в результате которых из его атмосферы выбрасываются в межпланетное пространство потоки заряженных частиц. Когда эти потоки достигают магнитной оболочки Земли, они взаимодействуют с ней и вызывают ее возмущение. Приборы на Земле его регистрируют как магнитные бури. Они отличаются не только своей силой, интенсивностью, но и особенностями развития отдельных процессов.
Неблагоприятные факторы могут изменить здоровье больных и ослабленных людей. При каждом изменении естественных условий меняется и работа организма человека. Если  изменения условий обычные, то организм перестраивает свою работу безболезненно. Если же организм человека ослаблен болезнью или его сопротивляемость снижена по другим причинам, то человек чувствует или просто дискомфорт. Значительная часть людей чувствует предстоящее изменение погоды. Накануне этих изменений они испытывают боли в суставах, сердце, головную боль и т.д. Специалисты таких людей называют метеолабильными.
          Еще в 30-х годах двадцатого столетия в Ницце (Франция) случайно было замечено, что частота инфарктов миокарда и инсультов у пожилых людей резко возрастала в дни, когда в работе местной телефонной станции наблюдались сильные нарушения вплоть до полного прекращения связи. Впоследствии было установлено, что нарушения телефонной связи происходят во время магнитных бурь. На этом основании и был сделан вывод, что инфаркты и инсульты, как и сами срывы телефонной сети, связаны с магнитными бурями.

Позже российский судебный медик из Томска В.П. Десятое обнаружил резкое возрастание числа самоубийств (в 4–5 раз по сравнению с днями спокойного Солнца) также на вторые сутки после вспышки на Солнце. А это как раз соответствует началу магнитных бурь.

        Магнитные бури нередко сопровождаются головными болями, мигренями, учащенным сердцебиением, бессонницей, плохим самочувствием, пониженным жизненным тонусом, перепадами давления. Почему появляются головные боли, головокружения и боли в суставах? Установлено, что во время магнитной бури образуются агрегаты кровеносных телец (у здоровых людей в меньшей степени), то есть кровь густеет. Из-за такого сгущения крови ухудшается кислородный обмен, и первые, кто реагирует на нехватку кислорода — это мозг и нервные окончания.
Влияние солнечных и магнитных бурь на состояние здоровья больных, страдающих заболеваниями сердечно – сосудистой системы, изучалось многими специалистами на тысячи больных за десятки лет. Было показано, что наибольшее число инфарктов миокарда развиваются в первые и вторые сутки после начала магнитной бури.

Магнитные бури влияют и на органы дыхания. Было установлено, что состояние одних больных ухудшается сразу после начала магнитной бури, тогда как состояние других больных ухудшается после окончания магнитной бури. Тяжелые больные реагируют на магнитную бурю раньше тех больных, состояние здоровья которых лучше.

Число несчастных случаев и травматизма на транспорте увеличивается во время солнечных и магнитных бурь, увеличивается время реакции на внешний световой и звуковой сигналы. Появляются своего рода заторможенность, медлительность, ухудшается сообразительность. В это время вероятность принятия нервных решений увеличивается.
Глава 2. Солнечная активность и здоровье человека
В эксперименте принимали участие ученики 8-9 классов (13-15 лет). Необходимо было выяснить, изменяется ли наше самочувствие в связи с солнечной активностью и выявить, какие при этом происходят изменения в организме. С помощью школьной медсестры, Цаголовой Людмилы Исаевны, мы измеряли кровяное давление и следили за изменениями, происходящими в организме в те дни, когда отмечалась неблагоприятная геомагнитная обстановка, следили так же за тем как геомагнитная обстановка влияет на успеваемость класса, причем наблюдения начинали проводить за 2-3 дня до наступления магнитных бурь и продолжали вести наблюдения в течение 2-3 дней после их прохождения. 
Геомагнитную обстановку на предстоящий месяц мы узнавали из газеты «Жизнь правобережья», где в начале каждого месяца печаталась информация о том, в какие дни наблюдаются магнитные бури и сети Интернет. Таким образом, нам были заранее известны дни, когда будет происходить магнитная буря.
В данном эксперименте необходимо было доказать, что организм человека сохраняет естественные защитные механизмы, позволяющие предчувствовать изменения самочувствия, свойственные всему живому. 
Результаты произведённых исследований в школе.

    Серия вспышек, произошедших на Солнце 11-14 апреля 2018 года, спровоцировали на Земле магнитную бурю.

    В течение 4 дней с 11 апреля по 14 апреля в 11 ч, мы проводили опрос учащихся и учителей нашей школы о самочувствии их в эти дни. А именно, как спали, болит ли голова, испытываете ли вы боль в суставах, мерили давление учителям.

В школе обучается 198 учеников, работает 25 учителей.
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	14

апреля

	Головная боль
	1,4%
	2,1%
	10,4%
	3,4%

	Бессонница 
	2,8%
	3,4%
	15,3%
	5,5%

	Боли в суставах
	0,7%
	4,9%
	8,3%
	2,8%


Согласно нашим данным в день магнитной бури возросло количество учащихся жалующихся  на плохое самочувствие. Число учащихся у которых болела голова вечером 12 апреля и утром 13 увеличилось на 9 %, бессонницей - на 12,5%,болями в суставах –на 7,6%. 
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апреля
	14

апреля

	Головная боль
	5,9%
	5,9%
	29%
	11,8%

	Бессонница 
	11,8%
	5,9%
	41%
	17,6%

	Боли в суставах
	0%
	5,9%
	23,5%
	11,8%

	Повышенное давление
	5,9%
	11,8%
	29%
	17,6%


Влияние магнитной бури на учителей оказалось более заметным. Мы думаем это связано с возрастом. В среднем магнитная буря повлияла на 24% учителей.

   Экспериментальная часть данной работы показала, что периоды возрастания и уменьшения артериального давления, в общем, совпадают с теми «волнами», связанные с повышением солнечной активности. Полученные данные мы можем проследить на построенных графиках. При проведении исследований в школе мы заметили, что у сторонников теории влияния магнитных бурь на человека есть и противники, которые придерживаются идеи, что гравитационные возмущения, связанные с изменением взаимного расположения Земли, Луны и планет солнечной системы, не идут ни в какое сравнение с теми возмущениями, которым люди подвергаются в обычной жизни.

Таким образом:

1. Солнце влияет на многие органы человека, поэтому состояние нашего здоровья сильно зависит от космических факторов;

2. Неблагоприятные дни могут изменить здоровье больных и 

3. Необходимо применять меры по сохранению здоровья в неблагоприятные дни.

Заключение

Самое главное и удивительное – организм человека оказался более чутким, чем барометр и изменения в нем начинались раньше, чем регистрировались в атмосфере. Почему же люди продолжают страдать от головной боли, сонливости, впадают в депрессию и испытывают раздражение? Потому что все их ощущения сосредоточены на зрении и слухе. Слово «интуиция» все больше относят к области фантастики. По словам медицинской, сестры нашей школы, в последние годы, не только учителя, но и ученики стали обращаться к ней с просьбой измерить артериальное давление и отпустить их с уроков из-за плохого самочувствия, связанного с ним. А ведь предчувствовать изменение давления способен каждый.

Человек испытывает головную боль, разбитость и ухудшение сна, вялость и раздражительность, боли в области сердца. У здоровых людей во время магнитных бурь наблюдается незначительные изменения самочувствия. Главное правило, единое для всех, состоит в том, чтобы повышать резервные возможности организма, т.е. укреплять свое здоровье. Для того чтобы не болеть, надо непрерывно заниматься профилактикой, предупреждением болезней. В профилактические мероприятия входит медикаментозное лечение (для людей пожилого возраста), занятия физкультурой (для всех возрастов), правильная организация режима работы и отдыха, питания (для школьников).

    Закончив проект, мы можем сказать, что не все из того что было задумано, получилось, например мы исследовали только одну магнитную бурю, а планировали 2-3. В следующем году мы продолжим эту работу.

     Проводя данную исследовательскую работу, мы узнали много нового о магнитном поле и магнитных бурях. Прочитав много теоретического материала, узнали, как магнитная буря влияет на здоровье человека. Проведя статистическую обработку результатов наших исследований, мы пришли к выводу, что магнитная буря влияет на здоровье человека, в большей степени на людей, которые имеют хронические заболевания, травмы, инвалидность, а также чем старше, тем более метеозависим. Правда, какой – либо пропорциональной зависимости мы не выявили.

    Главное правило, которое мы вывели для себя и рекомендуем всем для того, чтобы не реагировать на метеоусловия, необходимо постоянно укреплять здоровье, заниматься физкультурой, правильно организовать режим работы и отдыха, питание. 
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