Поможем птицам зимовать

Если люди не летают выше птиц-

Значит так кто-то сверху задумал ,

Значит надо парить выше птиц-

      своими сердцами…

         автор неизвестен.            

Мне кажется:  люди похожи на птиц…

Например, моя мама  иногда  напоминает мне дятла – она  считает , что всему в жизни можно научить и от всего уберечь , если просто много-много раз повторять одно и то же. Я понимаю, что это скорее всего из-за того , что она очень за нас переживает и  как дятел пытается убрать всех опасных жучков с любимых деревьев. Я люблю ее , но мне иногда так хочется , чтобы она остановилась, прислушалась и увидела за своими страхами сами деревья..

Моя бабушка напоминает мне снегиря.

«А в глазах у тебя неземная печаль.

Ты сильная птица, но мне тебя жаль...» *
 Некогда популярная песня, мне кажется,  правильно описывает этих птиц и мою бабушку: «Снегири герои – погляди  ,будто капля крови на груди , и в каком невидимом бою ранены они за любовь свою , за мечту свою….» 
У моей бабушки была одна любовь в жизни – ее муж, который ее предал и бросил с двумя детьми , мне кажется:  у бабушки в сердце до сих пор рана, она так и не смогла больше никого полюбить и живет одна, но старается  никогда не показывать , что ей до сих пор  бывает больно  , как и снегири, она умеет стойко переживать  любые морозы.
 С бабушкой мне теплее всего ,наверное, потому ,  что она умеет любить по-настоящему...

Часто я ощущаю себя вороной… Вороной , которую гонят остальные птицы…

Ворон любят не все .

 Но не все знают, что вороны почти единственные из птиц имеют социальные связи , они способны анализировать и  не только запоминают врагов , но и всегда помнят своих друзей, они могут дружить  не только со своими сородичами , но и с другими видами..

Я верю, что я ,как и ворона, когда-нибудь этому научусь…

Птицы как люди  -  им бывает страшно , больно и одиноко особенно зимой , поэтому  хорошо , если кто-то оказывается в этом момент рядом и протягивает руку помощи.
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