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Умом Россию не понять,
Аршином общим не измерить:
У ней особенная стать –
В Россию можно только верить.
Ф. И. Тютчев

Россия – это великая страна, пожалуй, самая великая во всем мире. Я считаю, что такой страной, без сомнения, можно гордиться, ведь сейчас особенно заметно развитие России во всех сферах. Мы делаем большие успехи в науке, спорте, образовании, экспортируем нефть и газ, активно осваиваем космос, укрепляем свои позиции в мировой политике. 
Я горжусь историей своей страны,  дедами и прадедами, защищавшими во время Великой Отечественной войны свою Родину.  Даже фашизм был не способен сломить сильный духом героический народ. Я понимаю, что русских солдат невозможно было победить, ведь люди не только воевали, но и жили вдохновенной и патриотичной жизнью. В стране снимались кинофильмы, работали театры, а писатели и артисты выезжали помогать в блокадный Ленинград. Там же была дописана Седьмая симфония Д.Д. Шостаковича и поэма Твардовского «Василий Теркин». Произведения о войне стали частью наследия нашей страны. 
Россия – страна талантливых писателей и поэтов, прославивших ее на века. Русская литература признана мировой общественностью одной из самых великих. Перу русскоязычных авторов принадлежит огромное множество произведений, которые стоят в основе театральных представлений и кинофильмов. Безусловно, величайшим русским мастером художественного слова является Александр Сергеевич Пушкин. Имя этого классика русской поэзии известно во всем мире. Михаил Лермонтов, Сергей Есенин, Николай Некрасов, Владимир Маяковский, Марина Цветаева и другие также внесли свою лепту в развитие великой русской литературы. Современные поэты России продолжают дело своих предшественников. Писатель и автор культовых романов Виктор Пелевин, к примеру, получил в 2017 году награду старейшей российской литературной «Премии Андрея Белого». Молодые таланты пробуют себя в различных жанрах, каждый пишет в собственном и необычном стиле, что даёт надежду на дальнейшее развитие русской поэзии. 
Уровень образования в России растет с каждым днем. Страна известна своими сильными в области физики, математики и естественных наук школами. Университеты России занимают высокие позиции сразу в трех мировых рейтингах. Наша страна, бесспорно, мировой лидер в подготовке специалистов всевозможных естественнонаучных областей. Именно поэтому на русской земле так много юных талантливых ученых, всех тех, кто активно развивает отечественную науку. Благодаря высокому уровню образования, технические разработки нашей страны привнесли большой вклад в развитие исследований космоса, нанотехнологий и инженерии, медицины. Российские школьники часто занимают первые места на международных научных олимпиадах и конкурсах. Примером тому может послужить победа сборной России на пятидесятой международной Менделеевской олимпиаде школьников по химии, где они заняли первое место, завоевав семь золотых медалей. Все эти молодые и талантливые ребята – опора нации, залог того, что слава великой России будет греметь на весь мир.
Развивается не только наука. Спорт – одно из перспективных направлений развития нашей страны. Россияне всегда добиваются лучших результатов на соревнованиях, чемпионатах, олимпиадах. Я горжусь тем, что живу в стране, где есть такие спортсмены как Евгения Медведева и Алина Загитова, получившие серебряную и золотую медали на зимней олимпиаде в Пхёнчхане, а также все хоккеисты сборной России, принесшие нам золото в сложнейшем поединке. Поехав на олимпиаду, наши спортсмены показали волю к победе, необыкновенную силу духа, присущую, наверное, только нам!
Россия – страна-миротворец. Мы имеем успешный опыт налаживания мирной жизни и обеспечения безопасности и стабильности, защищаем не только территорию России, а еще множества стран от терроризма. В 2017 году военнослужащие из РФ участвовали в десяти миротворческих миссиях. Функции обеспечения международной безопасности открывают новые горизонты развития миротворчества в нашей стране. 
 Я горжусь своей страной и ее людьми,  русским языком, самым поэтичным и самым богатым, чудесной природой, спортом и наукой! Именно у нас столько ученых, творцов, композиторов, писателей. А самое главное то, что у России есть душа! И душа эта живет в каждом, кто гордится и любит свою Родину, трудится на благо Отечества и окружающих. 

