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Индивид на протяжении всей жизни развивается путем социализации, в этом я вижу вектор развития своей личности.  Каждый человек наделяется в течение своего жизненного пути разными качествами, которые в дальнейшем и способствуют росту личности в разных сферах. Я хочу рассмотреть это на примере своей жизни.
 С самого детства я была активным и любознательным ребенком. Рано пошла в детский сад, легко находила со всеми общий язык, участвовала в утренниках, с удовольствием училась читать и писать. Но если бы всю жизнь все шло «как по маслу», я не была бы такой, какая есть сейчас. У каждого человека возникают свои переломные моменты, пройдя через них, он становится либо сильнее, либо «ломается». Конечно, каждый нуждается в поддержке со стороны. Особенно важна помощь, понимание и одобрение близких тебе людей. Но бывают случаи равнодушия…
Первым моментом, который сильно изменил меня, стал уход отца из семьи. Сейчас в современном мире этот факт считается обыденным, ведь большое количество детей живет в неполной семье. Психологически это ранит ребенка, от него будто отрывают половину. Но меня это закалило. Я стала сильнее, ведь нужно себя защищать самой и отстаивать свое мнение, понимая, что у тебя есть одна мама, которую я должна беречь. Такие дети намного самостоятельнее и решительнее. Они стремятся исключить такую ситуацию в своей жизни.
[bookmark: _GoBack]Вторым переломным моментом в моей жизни я считаю решение уйти из хореографической школы. Так получилось, что чаще всего танцевала в последних линиях. И как бы я ни старалась, ситуация оставалась неизменной. Я хотела бросить, но мама меня убедила остаться, сказав, что главное не линия, а умение танцевать. Я поверила в себя и танцевала ради танца, получая от этого удовольствие. Через 8 лет получила аттестат об окончании хореографической школы. Поняла, что нужно всегда двигаться вперед и заканчивать начатое дело, не смотря на трудности. В дальнейшем, когда мне предложили на молодежном образовательном форуме «Я молодой. Навстречу мечте!» поставить флешмоб, я вспомнила слова мамы. И у меня получилось это! Я была организатором танца на 60 человек!
Третьим переломным моментом было осмысление того, кто рядом со мной. Большинство сверстников были пассивными и безразличными ко всему. И я решила, что не нужно выделяться из толпы. Позже к нам в класс стал приходить один старшеклассник, который рассказывал нашему учителю о своих достижениях, участиях в различных конкурсах и мероприятиях. Я стала интересоваться молодежными мероприятиями и сама участвовать в школьных олимпиадах. Потом меня пригласили быть ведущей районной игры КВН. Летом в лагере, всегда участвовала в танцевальных постановках, сценках, в спортивных соревнованиях. Увлеклась акробатической скакалкой, где смогла развить в себе такие качества как выносливость, желание победить преодоление трудностей. На примере старшеклассника, который сам добился больших побед в своей жизни, я поняла, что нужно не бояться меняется, выделяться из толпы, иметь свое мнение и стремиться изменить свою жизнь. 
Я стала более открытой, активной и мне это нравится! Я согласна с высказыванием Кристины Островска «Жизнь-это стойкое стремление к чему то новому, лучшему, великолепному». Я готова к новым испытаниям, именно трудности делают мою жизнь наполненной смыслом, а меня, как личность стремиться вперед к развитию и совершенствованию.

