Горе от сна
Солнечные лучи легко пробежались по стеклу и осветили маленькую комнатку на третьем этаже. Они постепенно заполняли все пространство, даруя утреннее тепло наступившего дня. Солнечные зайчики, как простодушно назвал их народ, настойчиво требовали внимания со стороны маленького ребенка, то и дело опаляя светом его лицо.  
- Только не это!!! – простонал маленький Максат, который совсем не любил вставать по утрам, - только не утро! Не хочу в школу!
- Давай, Максат, вставай! А то в школу опоздаешь! – влетела в комнату его мама и начала быстро одевать свое чадо. Как ни пытался мальчик изображать спящее дерево, воинственная мама все же воплотила в жизнь задуманное, и уже через два с половиной часа Максат сидел за партой, безуспешно пытаясь удержать  свое внимание на доске. То солнечный зайчик, то смешная маленькая птичка все норовили отвлечь его и заполнить голову различными мыслями и мечтами. В такую весеннюю погоду мальчику хотелось гулять на улице или спать в теплой кроватке, но только не сидеть в школе. Максат совершенно не понимал, зачем нужно учиться, ведь до каникул осталось совсем немного. Так прошли почти все уроки, никак не удостоившись внимания нашего маленького принца, и вот наступил последний урок математики. 
- … три плюс семнадцать равно двадцати… , - монотонный голос учителя звучал где-то очень-очень далеко, а мальчик мирно посапывал на парте, пребывая в объятиях Морфея.  
- Мальчик! Ты что здесь делаешь?! Мальчик! – кто-то настойчиво пытался прорваться сквозь сон, - мальчик!
Максат приоткрыл один глаз и увидел женщину в синем халате с белым платком на голове. Он быстро поднял голову и оглянулся, заметив, что класс был пуст. 
- Иди домой, мальчик, дома спать нужно. Мне тут полы протереть надобно! Иди уже! – с этими словами женщина приподняла его и подтолкнула к выходу. Мальчик быстро собрал вещи и уже уходил, но вдруг вспомнил про домашнюю работу и оглянулся на доску. Он увидел лишь пустую поверхность и с ужасом осознал, что задание уже стерли.
- Ну, ничего! Амина еще должна быть в школе! У нее и узнаю, - сказал он сам себе и побежал на второй этаж в музыкальный класс, откуда доносились звуки скрипки. Максат открыл дверь и увидел, как его одноклассница лихо играет на своем любимом инструменте.
- Привет, Амина! – громко поздоровался Максат и быстро приземлился на ближайшую парту.
- Максат, стой!!! – крикнула девочка, но было поздно. Мальчик и сам понял, что ему «повезло» выбрать только что покрашенную парту. А он все гадал, почему же так сильно пахнет чем-то вроде краски. Мальчик быстро встал и оглядел себя. Оба рукава пиджака и задняя часть штанов окрасились в ярко-оранжевый цвет и сильно выделялись на фоне темно-синей формы.   
- Кто додумался покрасить парту?! – возмущенно завопил Максат.
- Эх ты, - сокрушенно пробормотала девочка, - ты, кстати, зачем пришел?
- Да вот, домашнее задание хотел узнать.
- Так меня же не было сегодня на уроках, я же выступала.
- Ах, точно, и как это я не заметил? Ладно, я пошел, - недовольно сказал Максат и вышел из кабинета. Постоял немного и решил сходить к Арману, который вроде тоже посещает школьные секции. Мальчик побежал на третий этаж и заглянул в класс рисования. Там сидел только один мальчик и увлеченно раскрашивал свой рисунок. 
- Привет, Арман! Я тут по делу! – сказал Максат и зашел внутрь.
- Да, привет, говори, - приветливо отозвался его одноклассник, не отрываясь от своего занятия.
- Что нам задали? – спросил Максат и подошел к ближайшей парте. Он сначала проверил, не покрашена ли она, а потом, убедившись, что нет, плюхнулся на парту.
- Не знаю, сегодня меня не было, ты же знаешь, я участвовал в выставке, - улыбнулся Арман и посмотрел на друга, - стой! Слезь быстро!!!
Но было поздно, парта противно заскрипела и рухнула на пол, не выдержав такого груза.
- Ты что наделал? Ее специально у входа поставили, чтобы починить потом! – отчаянно сказал Арман, помогая другу подняться. Он только сейчас заметил его раскрашенную одежду и  удивленно произнес: Что с тобой?
[bookmark: _GoBack]- Да так, пустяки, - сказал Максат, морщась и слегка прихрамывая. Что-то ему сегодня не очень-то и везет. Максат постоял немного и подумал, что сходит к еще одному однокласснику, если и в этот раз его постигнет неудача, то значит не судьба. Мальчик побежал на первый этаж и налетел там на ту самую женщину в синем халате, которая выходила из его класса. Он так бежал, что не успел остановиться и сбил ее с ног, попутно опрокинув на себя и на женщину ее ведро с водой. Так они и лежали, оба злые, мокрые и глубоко несчастные. Затем женщина встала и за шкирку потащила мальчика к директору. Там она все рассказала в красках и сурово посмотрела на красного, как рак, Максата.   
Директор выслушал женщину и посмотрел на сине-оранжевое чудо с темными пятнами на лице от грязной воды и тяжело вздохнул.
- Ну?! Что скажете, молодой человек? – обратился он к Максату.
- Эх… а ведь я просто хотел узнать домашнюю работу на завтра! – сокрушенно сказал мальчик смотря в пол.  
