  		У каждого человека свои предпочтения в литературе. Кому-то нравится классика, кому-то романы, кто-то интересуется фантастикой, приключениями или драмой. Некоторые вообще не любят читать. Но ведь читать безумно интересно, восхитительно, захватывающе! Это целый мир, который открывается перед нами, когда берешь в руки очередную книгу. В этом сочинении я хочу рассказать о своей любимой книге.
 		 Итак, моя любимая книга  - «Граф Монте-Кристо». Главный герой этого романа – моряк Эдмон Дантес. Он переживает такие трудности, которые другие просто бы не выдержали. Кроме того, он выходит из этой истории победителем.
  		Это произведение – пример тому, что может сделать судьба с человеком. Из милого, доверчивого, жизнерадостного юноши он становится мстительным, но справедливым мужчиной.
Сложные испытания сталкивают главного героя со всей жестокостью и несправедливостью этого мира. Необоснованное обвинение, клевета, предательства, смерть отца…  А ведь казалось, что жизнь прекрасна. Невозможно без радостной улыбки  на лице читать о минутах счастья Эдмона Дантеса. Но для счастья нужно немного! Возлюбленная, которая ждет тебя после дальнего плавания, почти отчаявшись дождаться, но не потеряв веру. Любящий отец, который переживает за тебя, живя только тобой. Даже повышение по службе не радует Эдмона так, как встреча с отцом и любимой.
Сам Эдмон очень интересный персонаж. Он бескорыстный, добрый, любящий и верный. Команда уважает его за талант моряка и любит за характер. Однако, из-за своей наивности он не видит, что находится в опасности, что ему завидуют черной завистью. И за свое доверие к людям он заплатил очень дорого: арест в день свадьбы и заточение на четырнадцать лет в тюрьму замка Иф.
Не желая мириться с судьбой, он пытается бежать. Когда он уже отчаивается, то ему приходит неожиданная помощь в виде «безумного» старика, который бредил сокровищами острова Монте-Кристо. Этот старик вселяет надежду, которая очень важна Эдмону. Старик, аббат Фариа, - персонаж, который раскрывает глаза на этот мир. Это дается непросто. Дантеса шокирует то, что его знакомые так подло предали его. Такой наивный человек просто не может понять, почему люди такие жадные, жестокие, завистливые и эгоистичные.
Такие люди убивают в других веру в справедливость. Они оставляют только одно – жажду отомстить врагам. Эта жажда просыпается и в Дантесе. Но он помнит и о друзьях.
Наверное, самый трогательный момент книги – когда дети капитана Морреля узнают, что именно Дантес, их старый друг, помог им выбраться из бедственного положения. Этот момент не может оставить равнодушным!
 		Но герой мстит. Он лишает врагов самого дорогого. Раскаяние наступает лишь тогда, когда погибает невинный ребенок. Это ложится тяжелым бременем на его душу. Чтобы очиститься, он совершает подвиг – прощает своего злейшего врага и даже дает ему средства к существованию.
Личность мстительного Дантеса стала известна под именем графа Монте – Кристо, аббата Бузони, лорда Уилмора и «Синбада - Морехода». Жизнь его окутана тайной для всех. Сам он харизматичен, в каждом его действии, помощи или мести, есть своя уникальность.
Наверное, самые известные цитаты: «От каждой беды есть два лекарства – время и молчание» и «В этом мире нет ни счастья, ни несчастья, все познается в сравнении», лучше всего характеризуют главного героя и возможно должны стать напутствием по жизни.
Итак, эта книга вдохновляет на борьбу с несправедливостью, помогает пережить трудности и отыскать смысл жизни. Я считаю, что книга никого не оставит равнодушным.
Приятного чтения!!!
