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      Французский писатель сказал: «Кто-то всегда наблюдает за тобой: Бог, Мама, Учитель...» Именно учителя открывают детям мир, дарят истину и принимают первые  открытия, поэтому учитель должен быть образцом для подражания, эталоном всего правильного и мудрого.  К сожалению, в наше время   молодые люди  выбирают такие  профессии, как  юристы, менеджеры,  дизайнеры, но никак не профессию учителя.  Но  существуют люди, родители которых были педагогами, и которые сами выбрали эту профессию. И одним из таких примеров является моя семья, которая насчитывает 380 лет  педагогического стажа.     Я расскажу о своих близких,  которые через всю жизнь пронесли доброту сердец и свет образования детям, которые  любят свою работу и воспитывают любовь к учительской профессии в своих детях - ведь только так можно продолжить учительскую династию.

Первая ветвь генеалогического древа

   Главой династии является моя прабабушка Александрова (Кузнецова) Ольга Семеновна (01.04.1928  - 18.05 .1997).  Она родилась  1 апреля 1928 года в селе Артемьевка Абдулинского района Оренбургской области. Ее отец  - Кузнецов Семен Васильевич работал заведующим  почты, поэтому семье часто приходилось переезжать, а мать Кузнецова …  Свою трудовую деятельность Ольга Семеновна начала в послевоенном 1945 году  учителем немецкого языка в Базлыкской семилетней школе Бижбулякского района Республики Башкортостан. После,  с 1947-1948 – учитель начальных классов Подымаловской семилетней школы Уфимского района Республики Башкортостан.  Но выйдя замуж за моего прадеда Александрова Михаила Анисимовича, возвращается в село Базлык и продолжает работать  в Базлыкской семилетней школе. В 1953  после окончания Белебеевского педагогического училища Республики Башкортостан Ольга Семеновна начала работать   учителем начальных классов в Базлыкской семилетней школе Бижбулякского района, затем   заместителем директора по учебно-воспитательной работе  в  средней школе села  Базлык Бижбулякского района Республики Башкортостан. За добросовестный труд Ольга Семеновна награждена Почетной Грамотой Министерства образования Башкирской АССР. Ее педагогический стаж  - 38лет. Не только Ольга Семеновна выбрала профессию учителя, но и три ее сестры. 
   Рубцова (Кузнецова) Нина Семеновна (15.01.1926 – 30.05.2011) - сестра главы династии. Она родилась в селе  Старые Карамалы Ермекеевского района РБ. Она  – тоже  учитель начальных классов. Нина Семеновна окончила Абдуллинское педагогическое училище Оренбургской области.  Ее  трудовая деятельность началась в поселке Алексеевка Бижбулякского  района, затем она работала учителем начальных классов в городе  Баймак, в городе Похвистнево Самарской области и  в  средней школе села Артемьевка Оренбургской области.  
Ее педагогический стаж   - 34 года.
    Топольникова (Кузнецова) Зоя Семеновна (22.12.1932г.р.)  -  сестра главы династии, родилась в селе Старые Карамалы Ермекеевского района РБ. Она окончила Башкирский государственный   педагогический  институт  в 1954 году и  начала работать  учителем русского языка и литературы в Ямагузинском районе Республики Башкостостан. После переезда в город Салават Республики Башкортостан она работа учителем русского языка и литературы в средней школе и в школе рабочей молодежи, занимала должность заместителя директора по учебной работе в Салаватском музыкальном училище. Затем Зоя Семеновна работала старшим преподавателем кафедры истории,  доцентом кафедры философии и социологии в Стерлитамакском государственном  педагогическом институте РБ, проректором Стерлитамакского филиала  Московского государственного педагогического института,  доцентом Салаватского филиала Уфимского института экономики и сервиса РБ. За  долголетний,  плодотворный труд и огромный вклад в развитие образования  Зоя Семеновна награждена нагрудным знаком  «Отличник народного образования РСФСР», Почетной грамотой Министерства культуры СССР. Она -  Заслуженный деятель культуры Республики Башкортостан.   Педагогический стаж Зои Семеновны  - 56 лет. 
    Кузнецова Людмила Семеновна(11.09.1944г.р.) -  сестра главы династии,  родилась в  селе  Киргиз – Мияки Миякинский район РБ. После окончания Белебеевского педагогического училища в 1962  Людмила Семеновна работала учителем начальных классов в школе №4 поселка Приютово Белебеевского  района Республики Башкортостан. А после окончания  Челябинского педагогического института в 1972 году  Людмила Семеновна переехала в г. Челябинск и   работала преподавателем истории, психологии в Челябинском государственном  институте культуры. Ее педагогический стаж  -  32 года.

 Вторая и третья ветви генеалогического древа

      Ольга Семеновна и ее супруг Михаил Анисимович вырастили четверых детей.  По стопам Ольги Семеновна пошла ее дочь,  Федотова (Александрова) Людмила Михайловна (23.02.1948 г.р.)  трудилась в той же школе, что и мама  после окончания Бирского педагогического института. Ее стаж -   20 лет.  Людмила Михайловна работала  учителем начальных классов,  русского языка и литературы, заместителем по учебной работе в средней школе села Базлык Бижбулякского района Республики Башкортостан. Супруг Людмилы Михайловна тоже является  учителем, с ним они познакомились во время учебы в институте. Федотов Алексей Павлович (01.01.1946г.р.)  – зять главы династии.  Его педагогический стаж – 36 лет.  Он проработал учителем  биологии,  химии, географии в средней школе села Базлык Бижбулякского района Республики Башкортостан. Алексей Павлович награжден  Почетной грамотой Министерства образования  Республики Башкортостан и нагрудным знаком «Отличник образования  Республики Башкортостан». Людмила Михайловна и Алексей Павлович вырастили дочь Елену, которая продолжила педагогическую династию. Федотова Елена Алексеевна (23.02.1970)  – внучка главы династии. После окончания Стерлитамакского государственного педагогического института РБ в  1993 Елена Алексеевна начала работать  в родной школе, где трудились ее  бабушка и мама. Она -  учитель  истории, истории и культуры Башкортостана,  в данный момент она - заместитель директора по воспитательной работе в МБОУ СОШ села Базлык Бижбулякского района Республики Башкортостан. Ее педагогический стаж  - 26 лет.
     Любовь к детям Ольга Семеновна привила и сыну, который тоже стал учителем.  Александров Сергей Михайлович (23.06.1961г.р.)   – сын главы династии. После окончания Стерлитамакского государственного педагогического института РБ свою педагогическую деятельность он начал в 1987  в селе Кистенли – Богданово Бижбулякского района Республики Башкортостан. А в данный момент  Сергей Михайлович работает учителем   физики, математики и информатики в МБОУ СОШ села Базлык Бижбулякского района Республики Башкортостан.  Его педагогический стаж  - 27 лет. Сергей Михайлович со своей супругой Светланой Ильиничной вырастили двух дочерей Марию и Ксению, которые тоже  пошли по стопам бабушки и папы. Рамазанова (Александрова) Мария Сергеевна (7.09.1985г.р.)  -  внучка главы династии. Ее  педагогический стаж - 9 лет.   В  2009 г она окончила  Салаватский филиал Уфимского государственного  института экономики и сервиса.  В данный момент она работает учителем начальных классов в школе  - интернате села Михайловка Бижбулякского района Республики Башкортостан. Егорова (Александрова) Ксения Сергеевна (27.02.1987г.р.)   - внучка главы династии.  После окончания Стерлитамакского педагогического университета работает  учителем математики и информатики в МБОУ СОШ деревни Кистенли  - Богданово Бижбулякского района   Республики Башкортостан. Ее   педагогический стаж   - 5 лет
   Топольникова Татьяна Леонидовна (30.06.1957г.р.)   - племянница главы династии. Она окончила Салаватское музыкальное училище и Башкирский государственный институт искусств. Татьяна Леонидовна работала преподавателем  фортепиано в музыкальных школах  города Мелеуз и Салават Республики Башкортостан, затем старшим преподавателем  музыки факультета начального школьного образования Стерлитамакского государственного педагогического университета РБ. Ее педагогический стаж - 28 лет.
   Сын Ольги Семеновны Валерий, мой дедушка,   выбрал в жены учителя.  Александрова (Серебрякова) Мария Васильевна(19.08.1947) – сноха главы династии. Моя бабушка родилась в селе Красный Яр Самарской области. После окончания школы Мария Васильевна поступает в  Куйбышевский  государственный педагогический институт, который заканчивает  в 1970.  Моя бабушка  начинает  трудовую деятельность в селе Бахилово Красноярского района Куйбышевской области. Но вскоре выходит замуж и переезжает  в Республику Башкортостан и навсегда связывает  свою жизнь со средней школой №7, где работала  учителем химии,   заместителем директора по воспитательной работе. Ее педагогический стаж - 38 лет. За свой долголетний труд, высокий профессионализм  и значительный  вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения Мария Васильевна награждена нагрудным знаком «Отличник народного просвещения Российской  Федерации»  и званием «Заслуженный учитель Республики Башкортостан». Мария и Валерий вырастили двух дочерей Наталью и Ольгу. 
 Александрова Наталья Валерьевна (10.12.1974) – внучка главы династии. После окончания Самарского  педагогического университета с отличием в 1996 она вернулась на родину и начала работать учителем музыкального отделения СОШ №17 города  Белебея Республики Башкортостан. В  данный момент Наталья Валерьевна работает   преподавателем теоретических дисциплин ДШИ №1 города  Белебея. Она является победителем в номинации «Урок  - поэзия души» Республиканского конкурса «Учитель года – 2001», победителем конкурса «Лучший учитель Российской Федерации» в рамках проекта «Образование»,  обладателем гранта Президента РФ,  лауреатом  Республиканских и Всероссийских конкурсов научных и творческих работ работников культуры и образования. Ее ученики также являются дипломантами Всероссийских конкурсов научных и творческих работ. Она награждена Почетной   грамотой   Министерства образования  РБ. Ее педагогический стаж – 18 лет.
   И моя мама  Галимова (Александрова) Ольга Валерьевна (14.06.1982) – внучка главы династии, окончила Башкирский государственный педагогический  университет в 2004. После окончания университета она вернулась в родной поселок и начала работать в средней школе №16 учителем английского языка. Ольга Валерьевна  - победитель муниципального конкурса педагогического мастерства «Тайны успеха 2011», участник Республиканского конкурса «Учитель года  - 2011»,  призер муниципального конкурса «ИКТ на уроке», лауреат Всероссийских конкурсов научных работ работников образования. Ее воспитанники являются призерами олимпиад,   победителями муниципальных конкурсов и лауреатами Всероссийских конкурсов научных и творческих работ.












Заключение
    В  педагогической династии «Кузнецовых  - Александровых» 14 учителей практически по всем предметам: начальные классы, русский язык и литература, математика,  информатика, физика, химия, география, биология,  история, английский язык, музыка. 
   Когда я собирал информацию о своих родственниках, я понял, какие интересные, ответственные и неравнодушные люди.
   Очень интересными оказались встречи со своими родственниками: слушать их рассказы, испытывать гордость за них, за профессию учитель. 
    Создавая генеалогическое  древо,   я ощущал себя причастным  к этой истории, так как воспитываюсь в учительской семье. 
  В своей работе я рассказал о представителях нашей учительской династии, в которой насчитывается  три поколения. Ведь эта целая история человеческих судеб, которая насчитывает   педагогического стажа 380лет! Есть чему гордиться молодому поколению! Хотя все они работали и работают в разное время и в разных местах, но у всех у них была и есть одна общая цель: правильно воспитать детей, дать им крепкие знания и вырастить достойных людей.
  Таким образом, каждое поколение педагогов нашей семьи берёт на вооружение всё лучшее у своих старших наставников. Секреты педагогического мастерства передаются продолжателям учительского дела.
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