Ксения Булгакова, 6.1 класс 

                                                        Прекрасная роза
           Было одно место, где росли только цветы и деревья разных форм и размеров. Там  тёплое лето и снежная зима, ручьи, прозрачнее стекла, а озёра окрашивали в мягкий цвет вина красные водоросли, извивавшиеся на дне. И росли там цветы, красотой подобные лишь кристальной радуге на росе: ярко- фиолетовые фиалки, небесной синевы незабудки, пушистые, как перина, одуванчики, молочно-розовые хризантемы и многие, многие другие. Цветы часто разговаривали друг с другом звонкими голосами-колокольчиками, делились сокровенными тайнами и просто наслаждались жизнью в этом мире. Но им уж давно наскучила компания друг друга, темы для рассуждений иссякли, пение друг друга уже не так радовало слух. 

           И вот однажды, на восходе оранжевого солнца  в их райский дом пожаловал странник. Он был в голубом плаще с лимонным шарфом, а на голове похожая на пирамиду причудливая шляпа, которая налезала на глаза,. Странник не просил испить из реки, не просил тени высоких деревьев с чёрно-серыми стволами, не желал услышать пение дивных созданий, а лишь попросил посадить сюда его розу.

—Сам я не смогу насладиться её красотой, но и не хочу, чтобы она увяла.

          Цветы не имели ничего против, и странник достал из под своего плаща небольшой розовый сундучок. Сундучок был заперт на четыре замка и обмотан травинкой, а внутри на бахроме лежала роза, но не алая и не белоснежная, а чёрная, как летняя ночь. Лепестки её увяли, листочки свисали со стебля и тихонько шатались на ветерке, а сама она не промолвила ни слова. Её посадили в вырытую ямку около журчащего ручья, и все цветы с внимательно вздёрнутыми головками и листочками собрались вокруг и смотрели на неё  с замиранием в сердце. Роза слабо поднялась, пошатнулась, расправила свои затёкшие листья и осмотрелась. Все цветы тут же устроили такой шум! Кто смеялся, кто расспрашивал соседа о незнакомке, а кто просто стрелял вопросами в пустоту.  Странник же куда-то подевался, так что бедная, увядшая роза испуганно оглядывалась по сторонам. Все были рады прибытию нового цветка.

         Так шли дни и ночи. Роза начала восстанавливаться после долгого сна, и её лепестки, ранее совсем обмякшие, начали наливаться соком и подниматься. Многие соседки приходили к ней, спрашивали, откуда она, что повидала, что узнала, но роза лишь смущённо отводила в сторону голову и отнекивалась. Она считала себя ужасной, омерзительной и думала, что остальные разговаривают с ней лишь только из жалости. Но цветы уверяли обратное, говорили, что она не уродлива, а очень красива и необычайно восхитительна. И розе эти слова приносили всё больше и больше уверенности в себе, её гордыня росла, как на дрожжах, а  голова поднималась всё выше и выше

        Чём дольше красавица жила в этой земле обетованной , тем прекраснее и румянее она становилась . Её корни уходили глубоко в почву, расходясь паутиной, постепенно высасывая всю жизнь вокруг для своего роста. Все боготворили черную деву, и она воспринимала это как должное. Разговаривала она уже смело и нескромно,  называла остальные цветы отвратными и колола всех своими  шипами и словечками.

       Тянулись месяцы. То прекрасное место совсем иссохло под воздействием корней розы и превратилось в пустыню . Цветы засыхали от жажды и недостатка пищи, и вот один маленький одуванчик пришёл к пышно цветущей розе и спросил:

—Не позволишь ли ты нам, прекрасная роза, поселиться ненадолго у твоего ручья? Я и мои братья умираем без воды.

     Роза наклонилась и в презрении отвернулась от непрошенного гостя, ответив:

—Этот ручей—мой. Никто не смеет даже близко находиться рядом с ним, кроме меня, а тем более ты и твои дрянные братья. Убирайся с глаз моих!

—Но прошу, миледи, только вы можете нас спасти!—одуванчик прильнул к стеблю  девы и ухватился за её заострённые листья.

       Роза, не выдержав такой наглости, со злобой вонзила в стебель одуванчика один из своих шипов, и малыш калачиком упал на землю.

—Да как ты смеешь,—кричала она,—никто не может ко мне прикасаться! Я—неприкасаемый идеал красоты, а вы, жалкие отростки, даже смотреть на меня недостойны!

       Оставшиеся цветы испугались, подняли гул, начали в ужасе разбегаться от разъярённой барышни, а она им вслед кричала:

—Стойте, нахалы ! Не смейте сбегать от меня! Вы обязаны любоваться мною!

Но никто уже не слушал злые  окрики розы...

      Прошёл год. На сухом поле, в одной из трещин в корке земли одиноко стоит, свесив голову, засохший цветок. В нём нет ничего красивого, интересного, элегантного. Просто уродливый, с угольными лепестками и серым стеблем цветок. Никто его не любит, никто на него не смотрит. Он стоит один…

       Один, со своей гордыней…

