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Сочинение на тему: «Любимый сердцу уголок»

Я живу в Тогучинском районе в селе Дергоусово. Привыкла  к своему селу и знаю все его прекрасные места. Природа вокруг нашего села невероятно красива. С одной стороны, прямо за околицей, начинается густой хвойный лес. Там в основном растут сосны и лиственницы, но и встречаются раскидистые берёзы, кустарники рябины, черёмухи и калины. Особенно красив этот лес осенью, когда на фоне  тёмно-зеленой хвои сосен яркими пятнами  золотятся березы, изредка желтеют лиственницы и ярко вспыхивают яркими огнями листья и гроздья рябины.
С другой стороны села за длинными полями синеют далекие горы, из-за которых ранним летним утром, когда все вокруг находится в сонной дремоте, появляются яркие солнечные лучи, озаряющие всё великолепие и красоту родного края. Синие очертание гор, окружённые со всех сторон могучим лесом, видны издалека. И в этом очаровании они представляются небольшими холмами, всё это отроги Салаирского кряжа.
 Наше село расположено в низине, в окружении холмов, вдоль реки Чём. Вид на него открывается сверху, так как дорога спускается вниз, рассекая сосновый бор. С высоты видны все окрестности: и поля, и синеющие дали, поросшие лесом, и словно бесконечные луга, расположившиеся за околицей деревни. Просматриваются даже отдельные улицы. Это  очень красиво! Любимые родные просторы навсегда останутся в моем сердце.
