Маленькие и беззащитными приходим  мы в этот мир. Жизнь сложна и таинственна. Мы не можем предугадать наше будущее, сделать правильный выбор в этом огромном мире интересов. В пять лет я был ещё маленьким, но мне было всё интересно. Здесь мне помогла  мама. Она решила записать меня в музыкальную школу имени Н.А. Римского-Корсакова на раннее эстетическое развитие. Наша музыкальная школа-это красивое двухэтажное здание. Перед зданием цветочные клумбы. Как только подходишь ближе к школе слышишь звуки музыки. Значит, идут занятия.
Моя школа носит имя известного русского композитора, дирижёра, общественного деятеля, Николая Андреевича Римского-Корсакова. Он родился в семье далёкой от художественных интересов. Родился он 18 марта 1844 года, в Тихвине Новгородской губернии. К музыке имел склонность с детства, но вначале избрал карьеру морского офицера. В 1856 году поступил в Морской корпус, в Петербурге. Правда, занятий музыкой не оставил. Знакомство в 1861 с М.А.Балакиревым и его кружком имело огромное значение  для дальнейшего развития таланта композитора. Главным жанром в творчестве композитора стала опера.
Интересна и удивительна была жизнь в музыкальной школе. Здесь мы лепили и рисовали, пели и танцевали, слушали музыку, принимали участия в постановках театрализованных представлений. 
Но пришло время сделать выбор. Я выбрал народное отделение по классу аккордеон. Это достаточно серьёзный инструмент. Сначала у меня ничего не выходило, но постепенно, благодаря педагогическому мастерству, терпению моего педагога, Татьяне Сергеевне, я покорил этот музыкальный инструмент.
У меня много наград, так как принимал участие в различных музыкальных конкурсах. Побывал в различных городах: в Санкт-Петербурге, в  Гатчине, в Демянске, в Великом Новгороде. Но главное, я понял нельзя лениться, нужно всегда двигаться вперёд.
В моём школьном расписание были разные предметы: сольфеджио, специальность, хор, ОКФ, муз.литература. В моей школе всегда звучит музыка. А где музыка там не могут работать чёрствые, угрюмые, равнодушные люди. Мои педагоги познакомили меня с мудрым Бахом, с шутливым Россини, эмоциональным Чайковским, научили  нотной грамоте, игре на фортепиано.
Каждые полгода у нас проходили академические концерты, а в конце года - зачёты и экзамены. Это суета, волнение, стресс, которые я научился преодолевать.

Музыкальная школа многому научила меня: работать, общаться, распределять время, получать удовольствие, ставить себе цели и добиваться результата, отличать хорошее от плохого.

Музыка заставляет задуматься о красивом, она помогает справиться с переживаниями, отвлекает от повседневных проблем, вселяет надежду. Но любителями и знатоками музыки не рождаются, а становятся. Чтобы полюбить музыку нужно, прежде всего, научиться её слушать. Я научился слушать музыку. Спасибо моим педагогам! Удачи вам!
Есть на Земле одна страна,
Зовется музыкой она.
Созвучья в ней живут и звуки,
Но чьи их открывают руки?

Кто заставляет мир звучать,
Когда он устает молчать?
Когда он будто бы струна,
Которая звенеть должна?

Конечно, это музыкант,
Его порыв, его талант,
Его желание творить
И людям красоту дарить.

Он учит душу ввысь смотреть
И, не боясь преград, лететь
В страну, где звуки дарят счастье,
Где все у музыки во власти.
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