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    Кому: Мечтателю
От кого: Водовсковой Анастасии
        Здравствуй, дорогой Мечтатель! Несмотря на то, что Ваша с Настенькой история любви была написана Ф. М. Достоевским  ровно 170 лет назад,  познакомилась я с ней не так давно.  Ваши отношения с Настенькой поразили меня до глубины души:  сколько всего вам пришлось пережить за такой короткий срок - от любви до «ненависти». Да что уж там говорить, Вы и сам  меня поразили.  Ваш образ такой окрылённый, вы постоянно парите в своих мечтах. Знаете, это здорово! Я считаю, что человеческие мечты - это не бегство от реальности. Они необходимы, чтобы каждый понял свое предназначение. Я и сама люблю мечтать, строить свои планы на будущее и представлять идеальную жизнь. Но, к сожалению, не все мечты способны осуществиться. Вся эта идеальная жизнь - лишь воображаемый мир нашего подсознания. Однако, согласитесь со мной, это так прекрасно лежать и думать о том, как бы был прекрасен мир без трудностей и преград - чтобы вокруг царили лишь любовь и гармония. Как прекрасна была бы наша жизнь без зависти, зла, предательства  и прочих человеческих пороков!  
        Что касается вашей с Настенькой истории любви, то я и подумать не могла, что такая настоящая и искренняя любовь может так печально закончиться. Весь роман я, затаив дыхание, ощущала внутри себя ваши чувства. И знаете что, ваша любовь была такой ясной, такой чистой и искренней! До того самого рокового момента, пока в вашей истории не появился третий. Я очень переживала за Вас, мой дорогой друг, ведь  ужасно больно терять дорого твоему сердцу человека. Знаете, я не осуждаю Настеньку, но и принять её выбор я не могу.  Я хочу вам сказать, что как бы ни было больно и тоскливо вам на душе, примите это как очередное жизненное испытание. Ведь жизнь не преподносит нам таких препятствий, каких бы мы не смогли преодолеть.  В прочитанной мною  недавно книге я  прочла очень правильные, на мой взгляд, строчки: «…В этом мире мы не выбираем, будет нам больно или нет, но у нас есть возможность выбирать, кто именно сделает нам больно…»
Я считаю, что любовь - это самое яркое и искреннее чувство в жизни каждого из нас. Важно найти того человека, кто будет поддерживать тебя, любить и оберегать. Человек, с которым ты можешь идти рука об руку всю свою жизнь: он будет для тебя, словно луч солнца в глухой чёрной темноте, словно маяк в мрачной разбушевавшейся стихии. К сожалению, многие из нас слишком поздно осознают  цену своего счастья, когда теряют частичку себя - своего человека. Бывает так, что время разделяет людей. Расстояние…обстоятельства…да и простое предательство лишают нас тепла, оставляя внутри жуткую пустоту, словно смотришь в глубокий, без дна, колодец, из которого веет холодом. Знаете, Мечтатель, я не понимаю вашего смирения с этими обстоятельствами, да, согласна «…жизнь это не фабрика по исполнению желаний…», но на вашем месте я бы боролась за  свою любовь, как можно отпустить своё счастье без борьбы? Нужно бежать, бежать сломя голову, разбив коленки, но догнать её, обнять и  прижать к  себе, не отпуская никогда. Ведь ваше счастье - оно только ваше, оно стоит даже сотни безуспешных попыток, понимаете?
      А знаете, что самое грустное, Мечтатель? В нашем  таких грустных ситуаций становится всё больше и больше. Вы только подумайте, сколько людей на нашей огромной планете  живут  с разбитым сердцем, полностью замкнувшись в себе.… Некоторые просто-напросто стали забывать, что есть настоящая любовь, многие готовы бросить и забыть о ней, как ни в чём не бывало.  А ведь это такое ясное и чистое чувство.  Но каким же надо быть глупцом, чтобы запятнать его?! Некоторые даже и думать не хотят о том, сколько боли могу причинить другому человеку  своим поступком.  Насколько это подло и порой даже противно, когда дорогой тебе человек готов тебя предать и оставить в трудную минуту. Так может, и не было тогда на самом деле этой любви «до гроба», а так лёгкая  привязанность или даже игра чувствами? Ведь какой любящий человек поступит так? Правильно,  никакой. Это, действительно, очень грустно. Я думаю, вы понимаете меня, Мечтатель.
         Но вот что важно, нужно вовремя  взять себя в руки и не отчаиваться. Ведь всегда найдется  человек, способный своей любовью, взглядом и присутствием залатать ту дыру в вашем сердце, что когда-то оставила неразделённая любовь. И тогда, вы станете счастливее в сто, нет, в тысячу раз, чем были когда-то, живя в любовной иллюзии.  Вас уже не будет волновать ничто на свете, самая большая проблема для вас уже не будет казаться такой уж большой, а скорее даже совсем крохотной, ведь с вами будет он, тот самый человек. Он поможет вам в самую трудную минуту, даст вам ту поддержку, что не хватало вам когда-то, но самое главное этот человек сможет растопить ваше сердце даже в самую снежную и холодную зиму.  Это прекрасно. Прекрасно чувствовать каждый дюйм кожи дорого тебе человека,  тепло его рук,  души и сердца. Прекрасно осознавать, что у тебя есть на кого положиться, кому довериться и открыться, рассказать нелепую  историю и  важную тайну. А самое главное - прекрасно быть нужным и любимым. Я уверена такой человек будет и у вас, Мечтатель. У вас, у меня, у всех нас. Ну а как иначе? Ведь каждый из нас и является «тем самым человеком» для кого-то.
      Наверное, на этом стоит закончить. Мне, кончено, есть ещё много чего сказать, но я  продолжу в следующем своём письме. Я с нетерпением жду вашего ответа. Мечтатель, я искренне  желаю вам удачи и терпения в поисках того самого человека, способного перевернуть ваш мир с ног на голову, разукрасить его в самые яркие цвета радуги и способного превратить ваш идеальный воображаемый мир в реальность.
						

	
	 

