Мой любимый литературный герой.
                Как всё-таки прекрасен этот удивительный чудесный мир в который попадает человек, читая книгу. Книга, с первого взгляда, простая обложка, наполненная страницами с текстом, но открыв её ты понимаешь, что она своеобразное хранилище мыслей и переживаний автора, который словно волшебник переносит тебя в сказочный мир своих фантазий. 

                 В каждой истории есть свои неповторимые герои, словно марионетки, подчиняющиеся перу автора. Я уверена, что у каждого человека есть любимый литературный герой, который становится любимым на подсознательном уровне. Человеку невольно становится ближе тот или персонаж схожий с его характером, интересами и жизненной позицией. Моим любимым литературным героем является главная героиня повести Александра Грина «Алые паруса» мечтательная и искренняя девушка Ассоль. Она смотрит на мир широко распахнутыми глазами, верит в свой идеал и никогда не откажется от своей мечты. В душе Ассоль всегда хранила свою сокровенную мечту о корабле под алыми парусами. Когда малышке было всего несколько дней отроду, её мама умерла и на отца-моряка, приплывшего из далёкого плавания, упала вся ответственность за воспитание дочки. Отец всегда старался оградить дочь от общения с другими людьми, оберегая и защищая её. Девочка росла в своём замкнутом мире, но от этого её душа не стала чёрствой. Ассоль была добра и воспитана, она всегда помогала своему отцу. Однажды девочка встретила доброго сказочника Эгля, подарившего ей мечту-сказку о прекрасном капитане Грее, который приплывёт на корабле под алыми парусами и заберёт её навсегда в те неизведанные земли и бескрайние просторы, где героиня обретёт своё счастье. Шли годы, Ассоль стала прекрасной девушкой, обладающей жизнелюбием и чуткостью, она смотрела на мир как на тайну и до последнего верила в свою мечту. Все считали Ассоль сумашедшей, придумавшей себе идеальный мир. Никто не верил её словам о сказочном капитане Грее, но однажды сквозь проёмы домов далеко в море девушка увидела корабль под алыми парусами и обрела своё долгожданное счастье.
           Если мечтать и надеяться на чудо, оно обязательно придёт, главное не опускать руки, стремиться к исполнению своих желаний и верить, верить до конца.

