СОЧИНЕНИЕ
Моя Прабабушка


Рассматривая пожелтевшие фронтовые фотографии семидесяти четырёх летней давности, я невольно задаю себе вопрос. Может эти люди были сделаны из особого материала? Почему время выбрало их? И они смогли, они выстояли в той жестокой войне. Ни на одной фотографии я не увидела сурового или угрюмого лица. Да, вокруг была война, гибли люди, особых причин для радости не было. А может я неправа, может они – молодежь сороковых – и умели радоваться по-настоящему, зная цену каждой прожитой на войне минуты. Может быть поэтому они выжили и победили, потому что очень хотели жить…
Моя прабабушка, Тупикова Наталья Максимовна, родилась 14 августа 1923 года в селе Быстрый Исток Алтайского края. Их у родителей семеро и она старшая. Когда началась война позади у неё было девять классов школы. В этом же злосчастном году отец-механизатор  повредил ногу и её отняли. Наталья Максимовна понимала, что без неё в семье будет трудно – без старшей. Однако это не остановило её при подаче заявления добровольцем на фронт. Размышляла она просто: отец инвалид, но кто-то же должен и от их семьи внести свой вклад в борьбу с врагом. Кроме неё, старшей, сделать это было некому.
В августе  1941 года ей исполнилось 18 лет. В конце зимы 1942 года военкомат удовлетворил просьбу восемнадцатилетней девушки. И вот, в конце весны сорок второго года, она оказалась во Владивостоке. Здесь она уже надела тельняшку, бушлат, берет. Вся их женская команда была  приписана к частям береговой охраны. Баба Наташа в своих воспоминаниях говорила:  «Вот тебе и фронт, хотела на Запад, а попала на Восток, но в армии приказы не обсуждались».
 Прошло полтора месяца и объявили набор в армейскую школу. И вновь моя прабабушка, Наталья Максимовна, была в числе трехсот добровольцев.
Уже в декабре 1942 года Наталья Максимовна получила удостоверение шофёра  с правом вождения любых автомашин во всех населённых пунктах.
В 1943 году её отправили на Ленинградский фронт, на ту знаменитую  «дорогу жизни», что проходила по льду Ладожского озера.  Наталья Максимовна стала диспетчером. Порой ей приходилось не спать сутками, следя за рейсами по «дороге жизни». Силы иссякали, но появлялись вновь, когда она думала о том, что товарищам, обеспечивающим жизнь огромного осажденного Ленинграда, в сто раз труднее.  
Весной 1943 года её часть перебралась в Ленинград. Город представлял собой ужасное зрелище. Улицы были обезлюдившие, дома разрушенные. Только действующие предприятия доказывали, что город жив и будет жить. Летом баба Наташа получила новый ГАЗ-АА. У неё начались бесконечные рейсы на передовую и обратно. Ей не раз приходилось самой ремонтировать машину в дороге, от этого и получила «надрыв» желудка. Она не однократно попадала под бомбёжку, и как результат – контузия, последствия которой остались и до мирной жизни. В январе 1944  года блокада Ленинграда была снята и фронт двинулся дальше на запад.
В незабываемое майское утро сорок пятого автобатальон стоял в Восточной Пруссии у города Паланги. Победа – этот день помнят все фронтовики. Столько надежд и чаяний было связанны с ним. Нашему поколению это трудно представить, это надо пережить.  Эти минуты радости,  счастья пережила и моя прабабушка Наталья Максимовна.
«Мир, жизнь, работа, семья – всё это стало таким близким и неизбежным. Разглядывая в альбоме с военными фотографиями, я вновь всматриваюсь в  лица людей, которые много десятков лет назад сделали всё возможное и невозможное, чтобы  всегда был мир. Трудно поверить, что большинства из них уже нет в живых, но это закон жизни. Бессмертными будут их дела и поступки пока жива людская память …»  - из воспоминаний Тупиковой Н.М.
После войны Наталья Максимовна вышла замуж  и уехала с мужем в Среднюю Азию. Там она родила сына Александра. Из Средней Азии она уехала в город Барнаул. Работала баба Наташа на Барнаульской швейной фабрике. Уйдя на пенсию она вернулась на свою Родину в село Быстрый Исток. 30 марта 1998 года сердце Тупиковой Натальи Максимовны перестало биться.
	Я не видела бабу Наташу, но мой дедушка рассказывает о ней, как о добром и заботливом человеке. Я рада, что в нашей семье есть люди, которые защищали нашу Родину. Память о Наталье Максимовне хранится в наших сердцах. Я горжусь своей прабабушкой и благодарна всем ветеранам Великой Отечественной войны за мир, в котором мы сейчас живем! 
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