                                         Журналистика
В школе мы к девятому классу должны определиться, куда и на кого идти учиться. Часто это определяют по способностям и желанию учащихся, но бывают и исключения. Сейчас я расскажу о такой профессии, как журналист. Журналист- это человек, который собирает, редактирует, подготавливает и оформляет информацию. Эти люди описывают самые разные сферы жизни: экономика, туризм, работа, чрезвычайные ситуации и др. Я бы очень хотела работать в сфере туризма или писать об этом. А сейчас давайте поговорим о плюсах и минусах этой профессии. 
Плюсы есть во всем, давайте начнем с них. Во-первых, это профессия позволяет саморазвиваться и общаться с интересными людьми, заводить важные знакомства. Каждый день журналист общается с людьми, находится в центре внимания и узнает что-то новое. Во-вторых,  можно увидеть мир за счет компании. Это тоже большой плюс, ведь многие хотят путешествовать ( в том числе и я), а журналисты хорошо зарабатывают, да еще могут и путешествовать бесплатно, просто рассказывая о городах и странах всго мира. Ну и в конце концов обучаться этой профессии можно начинать со школы, надо быть только наблюдательным, писать без ошибок и много читать.
[bookmark: _GoBack]Ну, а теперь о плохом. Первый минус в том, что общение с людьми и подготовка документов для выезда в другие страны требуют определенной выдержки. Из одного кабинета послали в другой, из другого в третий, и пошло-поехало. С людьми почти тоже самое: может попасться хороший, добрый и общительный человек, а может быть грубый человек, который будет тебя презирать. Также порой бывает сложно добиться высокого уровня качества материала, для этого нужно много учиться и практиковать. Я вижу в этом большую ответственность.
   Многие люди, когда узнают о минусах этой работы, отказываются от нее. Но с моей точки зрения, это сложная, но креативная и интересная профессия. Я буду поступать через несколько лет на журфак и думаю, что я не прогадаю с выбором.

