МАЛЕНЬКАЯ СТАРШАЯ СЕСТРА
 Моя память о детстве берет начало с рождения моего младшего брата. На тот момент мне было два с половиной года. Мама поступила в роддом раньше положенного: братик решил появиться на свет на два месяца раньше определенного срока. Пока они находились в роддоме, меня оставили с бабушкой. Целый месяц мамы не было рядом. Я сильно капризничала, требуя внимания, доставляя хлопоты взрослым.
День выписки из роддома. Помню, как моего братика с шумом в сопровождении большого конвоя, состоящего из родственников, занесла вторая бабушка. Я всегда любила, когда к нам приходили родственники.  Дом наполнялся разговорами, смехом, душевой атмосферой. Во время таких событий, и я, как это свойственно большинству маленьких детей, стеснялась разговаривать с ними, но все равно всегда и всей душой ликовала из-за их прихода. Именно таким визитом и ознаменовалось для меня появление братика – весельем и большим количеством людей. Думаю, я не совсем понимала, что именно происходило, но все были очень рады и веселы. 

Мама. Наконец, мама приехала домой, но только уже с маленьким кулечком, вкусно пахнущим детской присыпкой, поэтому брат мне очень понравился.  Даниял, крохотный рыжий комочек с темно-серенькими глазками, словно вихрь, ворвался в жизнь каждого из нашего семейства, появившись раньше, чем его ожидали. А мою он перевернул с ног на голову.

Мои капризы сменились любопытством к маленькому человечку. Мне нравилось тайком пробираться в родительскую спальню к Даниялу, чтобы смотреть на него, трогать его крохотные пальчики. Так я убеждалась, что он все-таки настоящий. Правда, иногда мои походы в спальню терпели крушения, так как братик просыпался от того, что я трогала его и начинал плакать. Приходилось экстренно покидать комнату, чтобы родители не успели заметить меня и понять, что это я нарушала идиллию, которая устанавливалась на несколько часов, пока их сын мирно спал. Именно в такие моменты, помимо чуткости и осторожности, конечно, во мне развивалось умение безвозмездно любить. Так, мне кажется, приходит осознание, что для того, кто получал любовь от окружающих, кому уделялось больше всего внимания, стал дарить это теплое чувство  кому-то еще. С этой поры я и стала становиться взрослее и понимать свою ответственность и, как мне тогда казалось, огромную важность, ведь я – старшая. 

По мере того, как этот маленький кулечек рос, я также открыла для себя то, что и у него тоже есть свой характер и своя точка зрения, с которой я, чаще всего, не была согласна. Это проявлялось в обыденных бытовых ситуациях, таких как, например, деление игрушек или сладостей. Еще немного позже мне стало казаться, что при решении подобных ситуаций, родители были более лояльны к Даниялу, нежели ко мне, их старшей дочери. И я узнала, каковы на вкус уколы ревности: горькие и неприятные. Из-за некоторой обиды, мой восторг от имения братика, который и без этого постепенно сходил на нет, полностью погас. Я уже не с таким трепетом относилась к младшему брату, и больше он не казался мне таким очаровательным, маленьким и беззащитным. Мне объяснялось родителями, что я изначально была более самостоятельной и всегда хорошо справлялась со всем сама, что я – их гордость. Но несмотря на их объяснения, я все равно было раздосадована и всегда видела лишь то, как сильно они заботятся о братике, потому, что тогда казалось, что уж лучше получать больше внимания и ласки от родителей, нежели быть их гордостью. Поэтому я не общалась близко с братиком и на все попытки поговорить со мной или поиграть я просто уходила в другое место. Моя обида стала проявляться на моем братике, и однажды эта обида принесла вред и мне, и брату. Мы, как и все дети в ту беззаботную пору, когда еще нет необходимости ходить в школу, играли днями напролет. И в один из таких дней, когда мы с Даниялом снова начали ссориться во время игры, я толкнула его, да так, что он слетел с дивана и приземлился на большом расстоянии с громким звуком на пол. Я была очень зла, но после, это чувство сразу переменилось чувством сожаления, страха и вины, потому что я заметила, что мой младший брат лежал на полу, тихо и спокойно. На грохот из другой комнаты прибежаоа мама и, взяв Данияла на руки, пыталась его разбудить, но он не подавал никаких признаков сознания.

К счастью, этот случай никак не отразился на брате, но вот на мне – да. Тогда я поняла, насколько агрессивной и безответственной была по отношению к Даниялу. Я всегда была спокойным и послушным ребенком, но подобное отношение к нему портило всю составлявшуюся картину хорошей девочки. Я осознала, что забыла о том, как сильно я люблю своего братика и каким маленьким он был тогда. Он и сейчас остается таким, но уже более самостоятельным. В те секунды я почувствовала, насколько страшно остаться без него и каким бы было мое детство тогда. Именно поэтому я стала терпимее добрее к своему брату. Мы начали хорошо ладить, и мне стало стыдно за то, как я вела себя с ним, ведь впоследствии он помогал мне и поддерживал меня.  Я увидела, насколько добрый и безобидный мальчик мой брат и что, на самом деле, любовь со стороны родителей к нам была совершенно равной. Тогда я вынесла для себя урок о том, что не стоит сразу плохо относиться к человеку, если ты не знаешь его на самом деле. А также самое ценное то, что я поняла необходимость  показывать любовь своим родным, ведь это очень важно сделать, пока они еще с нами рядом.

