Как прожить жизнь, не о чем не жалея

Что в жизни пугает вас? Боитесь ли вы вообще чего-нибудь? У меня есть свой  самый большой страх: я боюсь, лет так в 50, вспомнить всю свою жизнь и понять, что я не реализовалась как личность.
В 40 — встать с кровати в 6 утра и собраться на нелюбимую работу, из тесной однушки выйти в серый город. 
В 30 — стоять у алтаря и понимать, что я сказала «да» нелюбимому человеку. Сказала «да» не потому, что я этого хотела, а потому что этого требовало общество. 
Сейчас мне — 20, и у меня еще есть время  прожить эту жизнь так, чтобы не жалеть об упущенных моментах. Самое первое (пожалуй, оно и главное), что я поняла в свои 20 лет: "ВРЕМЯ" — самый дорогой и невосполнимый ресурс нашего поколения. Пока ты спишь, смотришь «еще одну серию» любимого сериала, висишь в социальных сетях или попросту ленишься, оно утекает в никуда и навсегда. Только подумайте, сколько крутых моментов, возможностей и шансов мы упустили. От этого становится очень грустно. Именно эти мысли натолкнули меня на три простых правила. 1. Планируй свою неделю. Каждый вечер воскресения я отвожу для составления расписания на неделю. Это позволяет распределить равномерно учебную нагрузку, оставить место для хобби и встреч с друзьями, и, конечно, для саморазвития. 2. Прежде, чем ответить положительно на чью-то просьбу или приглашение, подумай, взвесь за и против, загляни в расписание, которое составил. Моя проблема заключалась в том, что необдуманное «да» всегда выходило мне боком. Например, меня зовут в гости, и я с радостью принимаю это приглашение, а потом вспоминаю, что  вечером в субботу  хотела начать писать эссе на конкурс. Но ведь меня уже ждут, и отказать-то уже неловко и эссе писать нужно. И вот сижу в гостях не с тем настроением, и эссе как-то уже не пишется. В общем, не спешите, друзья. 3. Меньше социальных сетей!!! Увы, я сама часто пренебрегаю этим правилом. Ведь у каждого было так: заглянул на десять минут, а оставил там час своего времени. Печально... Да здравствует тайм-менеджмент.
Второе, что я считаю важным, это быть смелым. Быть честным по отношению к себе и к другим и не бояться совершать ошибки. Чтобы вы понимали, для меня честность = смелость. У меня иногда не хватает смелости говорить правду. Вот серьезно, есть определённые вещи, и есть люди, которым я об этих вещах не расскажу никогда. Как говорится "кишка тонка". Бывает, у нас не хватает смелости отказать кому-то: начальнику, надоедливой подружке, вредной соседке. Наше соглашение из вежливости происходит из-за недостатка смелости.  Так быть не должно, часто это не на пользу нам самим. Но самое ужасное, когда у нас не хватает смелости быть тем, кем хочется, когда мы подстраиваемся под кого-то, когда скрываем свой музыкальный вкус, когда не признаемся в чувствах. И знаете, все это усложняет нам жизнь. Вы не боитесь выглядеть глупо? А я иногда боюсь. В школе я никогда не играла в баскетбол, потому что мячом владела не очень, а смешно выглядеть  не хотела. Моя боязнь ошибаться - мешает мне на пути к мечте. Страх, что не получится, съедает. А страшно ведь не то, что не получится, а то, что я или вы можете даже не попробовать. Когда такая "паническая атака" накрывает меня, я думаю: "А вдруг?" Поэтому нужно стремиться быть смелым, честным и учиться на своих ошибках.
Третье, что я усвоила, в девушке должна быть не изюминка, а интеллект, ты же не кекс из пекарни. Жизнь теряет всякий смысл, если твой день ограничивается походом в универ, фотокарточкой в инстаграме и тусой в местном пабе (отдых, конечно, должен быть, но тут главное не переборщить). Нашему поколению повезло, мы можем увидеть мир через монитор компьютера, чтобы узнать историю, психологию, разобраться в искусстве -  достаточно щелчка мышки. Ресурсов огромное множество: документалки, онлайн-курсы и лекции. 
Я, например, просто обожаю вместо музыки слушать подкасты: шагаю на работу и слушаю лекцию Дмитрия Быкова по литературе. Или хочу я улучшить навыки работы в Adobe Indesign, тогда вместо очередной серии смотрю видеоурок, который находится в свободном доступе. В общем, развивайся сколько душе угодно.
Взрослеть страшно, неизвестность пугает, но вектор развития моей личности в моих руках.
