Это произошло со мной? Или было лишь сном и плодом воображения? Я открыла глаза. Солнечное и тихое утро. Найденный вчера потертый дневник так и лежал на моих руках в закрытом виде с закладкой на последней странице. Я закончила его читать вчера вечером. 
Почему-то хотелось убедиться, что все прочитанное не было сном. Вновь открыла первую страницу…
8 сентября 1942 года
Я шагала в школу, крепко сжимая обеими руками лямки рюкзака, когда Ленинград вдруг оглушило множество рупоров, твердящих одно и то же: город взят в блокаду.
Люди вокруг остолбенели, стало тихо. Но в эту напряженную немую обстановку со свистом и грохотом ворвались вражеские самолеты, и улица за считанные секунды опустела. Раздались звуки взрывов, слышны были людские крики.
Когда я пришла домой, мои колени и руки дрожали. Мама носилась по дому, как ураган, запихивая в чемодан нужные и не очень вещи. Она, видимо, даже не заметила моего появления. Когда все же увидела меня в дверном проеме, подошла, села передо мной на корточки и , взяв меня за руки, начала извиняться за что-то. Она повторяла это по несколько раз, говорила что-то еще, но я не слышала, не понимала ее. В ушах был шум, а в разуме - туман.

13 ноября 1941 года
Холодает. Норма хлеба начала уменьшаться... Теперь, наверное, до конца жизни буду вздрагивать при упоминании числа 125...
Мы с матерью живем в Володарском районе, он довольно тихий, и обстреливают его реже, за что я сильно его люблю.
Есть хочется все чаще. Я думала, что из-за голода ленинградцы переубивают друг друга. Но блокадный город поразил меня.
Сегодня вечером заходила в булочную. Внутрь зашел плотного телосложения мужчина. Осмотрев покупателей и продавщиц-женщин, он вдруг вскочил на прилавок и начал кидать хлеб в зал с криками: "Нас хотят изморить голодом, не подчиняйтесь! Требуйте хлеба!". Бунтарь не заметил поддержки среди окружающих и, растолкав продавщиц, ринулся к выходу, но провокатора задержали и передали милиции.
Скудные, нищенские, но такие нужные и ценные буханки пролежали, никем не тронутые, пока перепуганные продавщицы бережно не убрали их обратно на прилавки.

20 января 1942 года
Казалось бы, сюжет моей прошлой записи - единичный случай, в котором проявляется стойкость и сила воли человека. Но вот еще история, которой я стала свидетелем и участником.
Я шла из здания школы, переоборудованного в больницу, с очередной смены дежурства. Раненых становится с каждым днем все больше, приходится проводить с ними почти все свободное время; хотя его можно охарактеризовать одним словом - выживание, поэтому уж лучше помогать другим. Это хоть отвлекает от постоянной боли в теле.
По дороге домой меня остановил грохот взрыва где-то неподалеку и глухой звук падения чего-то тяжелого. Видимо, машина перевернулась от разрыва снаряда. Я подошла к месту происшествия в числе первых. Небольшой грузовик, как оказалось, поставлял хлеб в магазин. И я подумала: условия для хищения идеальные - шофер убит осколком, спросить не с кого. Но никто даже не подумал воровать, а наоборот - люди окружили место происшествия и не уходили до тех пор, пока не приехал новый экспедитор хлебозавода.
Всю дорогу домой меня охватывало легкое и приятное чувство гордости за жителей города.
Но все разрушилось, когда я шагнула в свою квартиру. Мама лежала на полу бездыханная. Я подбежала, схватила ее запястье… Пульса нет.

17 апреля 1942 года
Мои старые, протертые до дыр и насквозь мокрые ботинки тихо ступали по тихим, но оживленным улицам Ленинграда. Активистки вовсю помогали убирать снег, в том числе и с рельсов. У Исаакиевского собора девушки сажают овощи. Школьники работают на огородах Летнего сада.
Невский проспект. В кармане несколько монет - плата за работу в больнице. Я уже давно хотела купить себе книжку - комедию Грибоедова "Горе от ума", уж слишком много дискуссий было о ней раньше в школе. Книжный магазин стоял прямо на улице, рядом с каким-то полуразрушенным зданием. Покупателей было больше, чем я предполагала. До последнего меня не покидало неприятное чувство, что желанную книгу уже мог кто-то взять, но на уголке небольшого стола красовалась обложка с изображением Грибоедова. Книга была обменена на металлические кругляшки, а сборник, с которого смотрел поэт, я прижала к себе и направилась домой.
По дороге  засмотрелась на агитационные плакаты, которые гласили: "На защиту родного города!", " Враг у ворот Ленинграда!". Они всегда напоминали: умереть сейчас - значит отступить, сдаться. А мне, как человеку гордому и упорному, это недопустимо.

9 августа 1942 года

Сил писать остается все меньше, ходить - тоже. Но сегодня я нашла в себе энергию прийти на концерт Шостаковича. Симфонический оркестр исполнил седьмую симфонию, мне очень понравилось. Так люблю музыку...
Еще на прошлой неделе я чуть не попала под артобстрел. Какая-то худая женщина быстро оттянула меня от места, где через несколько секунд взорвался снаряд.

13 октября 1942 
Прошел день после событий, которые я сейчас опишу. Как я узнала от других "медсестер", так много людей погибло и было ранено при артобстреле, который в этот раз был сосредоточен на Торговом порту. Пострадавших оказалось действительно очень много, я проработала два дня почти без перерыва. Вернулась домой совсем обессиленная, руки совсем не слушались. Понадобился день, чтобы восстановиться. Хотя живот, как и прежде, скручивает и ноет, а мышцы болят. Но я ведь не должна думать о грустном, верно?

18 января 1943 года
Сегодня по радио сообщили о прорыве блокады. Пациентов в больницах все  меньше, выживших стариков и детей на улицах города - тоже. Их вывозят на "большую землю". А оттуда привозят продукты и одежду. Ленинград начал восстанавливаться.

28 марта 1943
Сегодня рано утром в мою незапертую квартиру ворвались солдаты. Они, не мешкая, разбудили, сообщив самую долгожданную новость: в эвакуационном корабле есть место, меня забирают!
Пишу это сейчас, сидя в грузовой машине, в самом хорошем расположении духа. Мы уже почти в тылу. Командир, сопровождающий нас, сказал, что произошел коренной перелом, что победа будет за нами.

Конец последней страницы дневника...

Я взглянула в окно. Высоко в небе шумел самолёт. Он перевозил людей, наверное, отдыхать, а не сбрасывал на землю бомбы. 
Я не знала тебя, девочка блокадного Ленинграда, но твоя фотография хранится в нашем семейном альбоме. Серьезная не по годам, неулыбчивая, но такая родная – глаза, ямочка на подбородке, взгляд чуть раскосых глаз. 
Я с шумным выдохом откинулась на мягкую спинку кресла и улыбнулась, мысленно благодаря автора дневника, мою прабабушку, за возможность жить в мире, возможность на счастливое детство и светлое будущее.

