СОЧИНЕНИЕ
«За что я люблю свою маму»
О высокие чувства матери!
Ваша тень, даже слабый ваш отблеск
делает сердце чистым и приближает
людей к ангелам.
Ч.Диккенс
Что может быть на свете священнее имени матери? Это первое слово, которое произносит человек, и оно звучит на всех языках мира  одинаково нежно. У мамы добрые и ласковые руки, они всё умеют. У мамы чуткое сердце, оно ни к чему ни останется равнодушным.  Для каждого ребенка его мама-самая лучшая в мире. Я очень люблю свою маму.
Все самые яркие воспоминания детства связаны с мамой. Вот она наклоняется над кроваткой, и я вижу её добрые зелёные глаза и улыбающееся лицо; я слышу мамин  ласковый голос. Мама моя добрая. Даже когда сердится, добрая и очень справедливая. Она настоящий друг, ей можно доверить любой секрет. Мама всегда поможет советом или просто посочувствует. Она любит помогать людям, потому что милосердна и сострадательна. Моя мама ценит юмор и сама любит пошутить, но никогда не обидит человека. Ещё мама умеет вкусно готовить, может организовать и провести любой праздник.
[bookmark: _GoBack]Со словом «мама» связано и само понятие «жизнь». Моя мама просто любит жизнь. А я люблю свою маму за то, что она подарила мне жизнь.
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