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Что есть слово? Ведь недаром говорят: «Слово не воробей, вылетит – не поймаешь!». Почему-то одно и то же слово может как дать надежду, так и полностью разрушить жизнь. Что за скрытая энергия в словах?

«Прощай…». Сказанное шепотом слово, как змея, вползло однажды в мой мир. Отчетливо помню, как тихо сказал его когда-то отец и исчез навсегда из моей жизни. Нет, он не умер, всего лишь спрятался от всех проблем. Ведь так просто одним словом накрыть себя, как одеялом!  

«Прощай!», – часто говорит мне мама. И звучит оно по-другому. Играет совсем другими красками. Зовет что-то делать, изменять себя, мир вокруг. Словно река наполняет меня. И я понимаю: какой же богатый и мелодичный русский язык!

Как хочется найти слово, которое исцелит раны душевные, сможет поддержать и спасти!

Когда мне трудно и страшно, я читаю молитву. Она помогает жить дальше, помогает прощать и дает надежду. Мне очень хочется, чтобы люди задумались: может, спасение в слове «вера»? Ведь как хорошо верить в то, что завтра ты сможешь получить хорошую оценку, так как много трудился и узнал что-то новое. Верить, что можешь стать здоровым, если болеешь. Хочется знать, что настанет день, когда все дети России-матушки снова будут с ней. От этого станешь сильнее, ведь с тобой будет твоя Родина! Уверенных людей невозможно сломить – в их глазах светится счастье. Такие люди всегда смогут помочь кому-то. И сказать нужные слова. Ведь слова, которые рождаются в сердце, очень сильны. Они доходят до сердца другого человека. 

Нужно очень верить в то, что можно победить врагов и найти способ прекратить все войны. Верить, что во всех спорах люди найдут компромисс, и жертвы не будут напрасны. Ведь если строить свой путь, то должен двигаться к цели, искать решение проблем, а значит – стать крепче духом. С верой наши воины побеждали в самых трудных сражениях…

Стоит лишь впустить слово в свое сердце, и оно даст силы, наполнит жизнь смыслом. Ведь слово «верь» не шепнешь тихонечко… С ним невозможно предать – оно пойдет дальше ушей, возьмет за душу.
Спасибо тебе, Великий Русский язык за то, что есть слова, которые смогут дать веру в будущее. Слова, которые помогают с надеждой ждать завтрашнего дня, расти, любить и жить. Быть может, найдется еще ни одно важное слово, но всегда нужно искать, учится добру, становится сильнее, и верить! Быть мудрым и рассудительным должен каждый, и тогда найдется и важное слово, и силы донести его людям! Ведь тайна не только в словах, а и в человеке, который их произносит…
