Сочинение.

«Книги – только одно из вместилищ, где мы храним то, 
что боимся забыть.»  (Р. Бредбери)
В век цифровых технологий мы подчас хотим, но не можем открыть миру свои подлинные чувства. Мы спрятались за экраны компьютеров, глубокие мысли заменили короткими SMS-сообщениями, в информационном потоке потеряли умение говорить о своих чувствах и душевных переживаниях.
Я задумалась… В век цифровых технологий актуальна ли книга? Конечно! Ведь только книга является связующим звеном между мыслью и словом. Только книга способна решить проблему искренности и полноты чувств. С помощью книг мы можем попасть в мир знаний, фантазий, добра и зла. Из книг мы узнаем много интересного и поучительного. Они открывают нам то, чего мы не знаем, о чем даже и не подозреваем. Значимость книги заключается не в материальной ценности, а в умении быть чутким собеседником, наставником, другом. Недаром говорят: «Книга – наш друг и советчик». Но, к сожалению, в двадцать первом веке люди мало читают. А для того чтобы искренне открыться миру, высказать сокровенное, надо в первую очередь понять себя. Чтение – вот мудрый советчик познать самого себя. Как приятно сравниться с героями любимых произведений, дать оценку своим поступкам: «Как хотелось бы подобно Ассоль научиться совмещать в себе непоколебимую веру и всепобеждающую мечту!»  
Книги развивают нашу речь, делают ее богатой и выразительной. И как было бы замечательно, чтобы мое поколение, поколение двадцать первого века, было крепко приковано цепью к печатной книге! Может быть, это даст нам возможность научиться высказывать глубоко сокровенное, личное, то, что «боимся забыть»?    
