Книги — корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой драгоценный груз от поколения к поколению. 
Фрэнсис Бэкон.
К великому сожалению, чтение книг уже давно кануло в Лету. Зачем нужно читать книги? 
Если раньше почти каждый мог сказать, не задумываясь, какую книгу читает в настоящий момент, то сейчас многое изменилось – этот неиссякаемый и бесценный источник информации лежит на полке… Почему люди перестали читать? На этот вопрос они имеют безоговорочные оправдания и катастрофическую нехватку времени на чтение книг. 
Вы только вдумайтесь в эти слова «нет времени»… А на что оно есть? На бессмысленное времяпровождение в Интернете? На бесконечные компьютерные игры? На очередное ток-шоу?.
Вот и получается, что в наше время все чаще и чаще человек в ответ на вопрос, какую книгу он сейчас читает, отвечает: «А я не читаю книг». Особенно это касается подрастающего поколения, которое окружено множеством удобных  гаджетов.
А что было бы, если бы я не читала? Я погрузилась бы в мрачный мир бессмыслия и  бездействия. Моя душа, думаю, умерла бы. Нет общения, поиска истины, духовной чистоты разума. Нет цели в жизни, нет самого себя. Нужно что-то предпринимать. Я вижу своё спасение в книге. Это правда! У меня нет ни одного дня, чтобы я не прочитала несколько страниц из художественных произведений. 
Зачем читать книги? Неужели они могут вылечить опустошенную человеческую душу? Безусловно, да.
  Приобретая новые навыки и знания, мы открываем в себе новые возможности и качества. Учимся анализировать, рассуждать, соображать, иметь четкую позицию и собственное мнение, а главное – мыслить не по шаблону. Увлекаясь чтением, мы совершенствуемся. Люди, которые любят читать – победители по жизни, умеющие найти выход из любой запутанной ситуации, решать проблемы и правильно реагировать на жизненные невзгоды.  Как говорил один великий французский философ-классик Дени Дидро: “Люди перестают мыслить, когда перестают читать”. И с этим нельзя не согласиться.
 Хорошие  книги учат не только уму-разуму, но и прививают любовь к вечному: природе, жизни, людям. Они вдохновляют на добрые дела и достижения целей, заставляют тонко чувствовать красоту мира. Книги воспитывают в нас Человека. Духовно обогащая душу, учат поистине ценным и прекрасным вещам. Учат различать добро и зло, верность и предательство; любить и сострадать, дружить и ценить; мечтать и жить. Читая книги, мы имеем больше шансов добиться успеха, найти выход там, где темно, стучаться туда, где закрыта дверь. Книга формирует способность на великодушные поступки, дает возможность заглянуть в собственное “Я” и тайны человеческой души. Читая книги, мы проживаем миллионы человеческих жизней… Находим ответы на главные вопросы нашего предназначения на Земле, видим прекрасное в сложном мире.
Все, что вам нужно, – взять в руки книгу и погрузиться в её волшебный мир. Привыкнув читать, вы в какой-то момент обнаружите, что… уже не можете остановиться! И это будет здорово! Это я испытала на себе!

