        Сегодня даже мысль на успешную жизнь, не сможет быть воплощена в реальность без диплома, который позволит предоставить потребителю билет в карусель под названием «Роскошная и беззаботная жизнь». И вот, наступает этап когда человека посещают мысли, о том, как бы ему хотелось в своё удовольствие прожить свою жизнь, не считая каждую копеечку, занимаясь любимым делом. Да, это всё связано с выбором профессии. Ведь как хорошо, когда делаешь то что любишь, и тебя за это ещё и поощряют. Нет плохих профессий. Все профессии хороши! Но, я не буду описывать как выбрать нужную профессию. Речь пойдёт об уже определённой профессии. Архитектура! Как громко и гордо, заучит это слово. Профессия архитектор стоит на четвёртом месте в десятке наиболее престижных. 
     Архитектор- создатель по-настоящему запоминающихся шедевров, профессионал в различных областях знаний, использующие самые различные инструменты для достижения конечного результата. Полезность и значимость, вот главные атрибуты данной профессии. Архитекторы порой любят пожаловаться: на безответственных коллег с помощью которых осуществляется тот или иной проект,
бессонные ночи проведённые за чертежами, придирчивых заказчиков, ненормированного рабочего деня и прочих невзгодах. Но всё же остаются верными профессии до конца жизни. Есть множество причин быть архитектором. 
      В отличие от других профессий, вы получаете диплом архитектора без точного определения сферы деятельности. И это действительно замечательно, потому что, только закончив учебу, вы сами еще толком не знаете, что захотите делать. Вы можете проектировать интерьеры, можете заниматься жилой или офисной топологией и т.д. Но всё равно останетесь архитектором. Архитектурная карьера продолжительна. Постоянно приходится пробовать новые приемы, изучать различные материалы и применять новые технологии в каждом проекте. Экспериментаторы- это архитекторы в своей повседневной жизни. Так же, результат работы архитектора осязаем, любой желающий сможет ощутить это прикосновением, тем самым можно отметить что архитектор имеет влияние на эмоции и процесс жизни людей. Профессия архитектора не подразумевает собой, то что вы будите работать в какой либо фирме, вы можете быть сами себе начальником. Полная свобода творчества для выполнения своих художественных задумок, это тоже про архитектора. Не каждая профессия может таким похвастаться, а здесь же, вот держите, фантазируйте. 
Архитектура — одна из немногих профессий, находящихся в постоянном движении. Архитекторы постоянно развиваются, и архитекторы- могут влиять на процессы создания новых методик, материалов строительных технологий. Создаются новые проекты, данный факт явно влияет на развитие строительной отрасли. Когда люди узнают, о том что ты архитектор, всегда наблюдаешь бурю эмоций, слышишь множество восхищений в свой адрес, потому что уже давно есть сложившееся мнение об архитекторе как о дальновидном, ответственном и многогранном человеке, которые работают не покладая рук, что бы создать благо для людей. 
      После причин раскрывающих негативные аспекты профессии и её достоинства, если вы в ужасе не убежали и во предки всем недостаткам, всё ещё хотите быть архитектором- это точно ваше.

