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                                                    Введение
Я   живу  в  село Райково .  У  нас есть  огород.  Каждый  раз после чистки печи в бане  мои  родители  носят древесную  золу на огород. Это  заинтересовало     меня.  И  мама   пояснила мне,  что    золу используют,  как    удобрение. 

В  наш  разговор вмешалась  бабушка.  Она вспомнила  послевоенное  детство. В  те времена из  древесной   золы  делали  щёлок ,  которым   мылись   в  банях  и стирали белье . В классе я поделилась мыслями со своей одноклассницей.  И  мы вместе решили провести исследование по этой теме.
С целью  выяснения актуальности темы  исследования, мы  провели  анкетирование одноклассников  .  И   сделали вывод, что исследование  золы– актуальная тема для учащихся нашего класса.
Цель исследования:  показать значимость   древесной золы   в  хозяйстве.   
Задачи исследования:

1.Научиться выполнять простейшие исследования;

2.Выяснить, какими экологически безопасными продуктами можно заменить бытовую химию;
3.Познакомиться с процессом изготовления   щёлока;
4.Изучить данные о применении золы  для приготовления  моющих  средств; 
5.Рассмотреть вопрос о применение золы в качестве  удобрения;
Гипотеза: Если зола является важным  сырьём, то мы можем найти ему разные области  применения. 

Объект  исследования:        древесная зола.   
Предмет  исследования:    процесс изготовления и применения щёлока.

   Глава l .Основная часть. 

  1.1Что такое древесная зола?
        Зола  получается при сжигании растительной массы (древесины, соломы ).  Зола представляет собой несгораемый остаток,   и получается при сжигании растительной массы (древесины, соломы), т.е представляет  собой те минеральные соли, которые растение получило во время своего роста из почвы. В золе  различных растений найдены до  31 химического элемента, но из них необходимы для правильного развития растений только немногие: фосфор, сера, калий, кальций, магний и железо. Эти шесть элементов и составляют золу.  К ним примешиваются частицы угля, благодаря неполному сгоранию, песок, землистые вещества, случайно приставшие к растениям.  Зола  получается, как отброс при отоплении наших домов.  В России почти повсеместно главным горючим материалом служат дрова (древесина); на юге их заменяют солома и кизяк, в промышленных центрах — торф и каменный уголь. 
   .
 .
Глава ll. Практическая работа .
        2.1Изготовление щёлока (холодный способ)
Приготовить щёлок холодным способом довольно просто. Для этого понадобится обычная древесная зола и вода.

1. Взять чисто древесную золу. Просеять её. 

2. Насыпать золы 2/3 ёмкости (в нашем случае 2/3 банки), налить почти доверху воды, перемешать, оставить отстаиваться на 3 дня (больше не перемешивать).
3. Через 3 дня в верхней половине ёмкости будет прозрачная жидкость, это и есть щёлок, на ощупь он мыльный. Дальше грушей отсасывать щёлок и переливать в тару. 
Щёлок будет сильно концентрированный. Надо будет приноровиться разбавлять (примерно 1/10) его водой. Оставшимся в банке осадком, богатым микроэлементами, можно подкармливать растения, при этом следует соблюдать меру.
2.2 Щёлок (горячий способ приготовления).
Горячий способ приготовления щёлока несколько более хлопотный и требует в целях безопасности помощи взрослых. Однако, он более быстрый. Разводим золу водой в тех же пропорциях и ставим на огонь. Доводим до кипения и кипятим на медленном огне не менее 3 часов. Затем пусть отстоится и остынет. После этого массу можно процеживать и сливать в тару для хранения. Говорят, что щёлок, сделанный таким способом, более мыльный. Щёлок используют для мытья головы и тела как шампунь или жидкое мыло (50-100 мл), для стирки (200-500 мл на таз белья в зависимости от загрязненности, необходимо 6-8-часовое замачивание).
  2.3 Щелок –  моющее средство.
Эксперимент№1.   Безопасное средство для мытья посуды.   
 Гипотеза: Мы  предположили , что   щелок  является экологически чистым продуктом . 
Ход эксперимента :  
 Одну  банку ополоснули моющим средством, другую-  щелоком  , поместили   кусочки хлеба.  Банки закрыли  крышками  и поместили в теплое место. Результаты. Через семь дней увидели, что в  банке с моющим средством начала появляться плесень.
Гипотеза подтвердилась,  действительно в посуде, которую помыли моющим средством появляются микробы , щелоком нет.
Эксперимент№2.  Способность   щелока удалять жир.   
 Гипотеза: Мы  предположили , что   щелок удалит жир с посуды. 
Ход эксперимента :  Взяли древесную золу.  Всыпали   горсть  в жирную кастрюлю, влили воды столько, чтобы получилась пастообразная масса. Теперь кастрюлю   подогреваем. Остужаем . Когда содержимое кастрюли остынет – размазываем  пасту из золы по ее стенкам.
 Результаты. Подержав кастрюлю некоторое время , промываем чистой водой ,   кастрюля стала чистой.  
Гипотеза подтвердилась, действительно зола способна удалить жир.  
Очень полезными эти навыки окажутся в походе, т.к. вам не придется брать с собой мыло и моющие средства, а значит, вес вашего снаряжения пусть и немного, но будет меньше. К тому же так вы максимально используете природные ресурсы, причем без отходов: развели костер, приготовили кушать, потом собрали золу и вымыли посуду. Экологически чисто и с пользой для себя и природы.
 2.4 Щелок – средство для стирки .

Эксперимент№1.  Способность  щелока  удалять загрязненные пятна.  

 Гипотеза: Мы  предположили ,    что щелок способен удалять пятна.       
Ход эксперимента : 1) На двух носовых платочках поставить пятна от кетчупа, варенья и кофе. Приготовить две ёмкости с холодной водой: в одной вода чистая, в другой с добавлением щёлока (1 к 10)
2) Замочить платочки в ёмкостях с водой, дать постоять 30 минут, вынуть и прополоскать.
3) На платочке, который был в воде с щёлоком не осталось ни одного пятна. На платочке, который был замочен в простой воде, осталось заметным пятно от кетчупа.
Результаты.  
 На платочке, который был в воде с щёлоком не осталось ни одного пятна. На платочке, который был замочен в простой воде, осталось заметным пятно от кетчупа.

 Вывод:    Исследования показали эффективность щёлока в качестве моющего средства, он хорошо удаляет пятна с ткани даже в холодной воде. 
Исследования показали эффективность щёлока в качестве моющего средства, он хорошо удаляет пятна с ткани даже в холодной воде.  

 2.5  Использование золы как удобрения .
  Из  интернет источников мы узнали ,что  зола очень ценна для растений - она содержит все основные питательные элементы (фосфор, калий, кальций) и около 30 микроэлементов.  Если вносить золу при посадки картофеля ,то урожай осенью вас порадует.   
Эксперимент№1.   Использование золы ,как подкормки для растений.  

 Гипотеза: Мы  предположили ,   что зола положительно влияет на цветение герани .
 Ход эксперимента: Для наблюдения взяли  два вазона с цветущей геранью. Одну поливали      чистой водой, в другую с добавлением древесной   золы.
Результаты.  
  В ходе месячного эксперимента мы увидели разницу  между двумя растениями.   Растение политое раствором древесной золы стало более пышным ,зеленым  ,бутонов было  больше ,чем растение которое мы поливали просто водой
Вывод:    Исследования показали ,что  зола очень ценным удобрением  для растений.    

                                        Заключение

В нашей исследовательской работе речь шла о таком натуральном моющем средстве как щёлок, его источником  является обычная древесная зола - поташ. Безусловно, в условиях большого города редко кто станет делать щёлок, однако в частном доме, на даче, в походе это вполне может пригодиться. Даже если мы не станем часто стирать и мыть посуду щелочной водой, всё равно было интересно хотя бы раз сделать это экологически безопасное моющее средство, чтобы понять, чем пользовались наши предки.
 Изучив процесс изготовления щёлока и его свойства,  мы сделали вывод, что: древесная зола является основой для изготовления экологически безопасного моющего средства и отличным заменителем мыла, стирального порошка, шампуней и средств для мытья любых поверхностей
 Наша  работа была нам очень  полезна. Полученные знания мы сможем использовать при ведении домашнего хозяйства.
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