Пришедшие к людям
Часть 1
Ангел
...Весна. Пора, когда оживает все вокруг. Леса постепенно  наполняются  голосами  птиц,  на  деревьях появляются первые почки,  просыпаются  трудолюбивые  пчелы...
 Картину просыпающейся природы дополнял светящийся силуэт - Ангел,  спустившийся  с  небес. Он пришел  чтобы  познать загадочную  и непонятную для него человеческую жизнь...
Пришёл с небес  в  волнении... Наблюдать  за людьми и жить среди них –разные вещи.
Видя, как просыпается природа, Ангел тихо радовался и светло улыбался. Лишь одного он не понимал: почему идущие мимо люди не замечают красоты,  что окружает их? Почему люди не улыбаются, а хмурятся и куда-то спешат?
Ангел искал улыбающегося человека.
И … нашел...
Ребенок,  еще не научившийся хорошо ходить, неуверенно перебирая ножками, постепенно приближался к маленькому одуванчику, желтевшему среди молодой травки.
Мальчик наклонился к цветку, внимательно рассматривая желтое чудо, увиденное впервые...
Малыш засмеялся, радуясь одуванчику, молодой травке, лучам солнца...
...Бешеное движение машин по дороге, на которое Ангел смотрел со страхом и нерешительностью.
Вдруг на светофоре  загорелся  зеленый цвет. В эту же минуту по «зебре» пробежали два ученика, которые, вероятно, опаздывали в школу...
Возле пешеходного перехода остановилась старушка  с большими котомками в руках...
«Неужели никто не поможет  старушке?» - с волнением подумал Ангел.
Один из школьников оглянулся и остановился. Недолго думая, мальчик вернулся по пешеходному переходу на обратную сторону дороги,  подхватил тяжелые котомки старушки в одну руку,  второй рукой взял бабушку и осторожно перевел ее через дорогу. На пути у разновозрастных пешеходов  останавливались машины,  водители пропускали  их,  не смотря на то, что  на светофоре давно горел красный свет.
В широкой  улыбке растянулось лицо Ангела...
После истории с бабушкой Ангел последовал  дальше, надеясь увидеть еще что-нибудь интересное и доброе в людском потоке...
...Маленький щенок испуганно вжался в стенку дома,  глядя печальными глазами на проходящих мимо людей. Худое тельце животного дрожало от холода и страха. Казалось, что его растопчут, и никто этого не заметит.
Ангел наблюдал за происходящим  со слезами на глазах: будь его воля, он забрал  бы щенка себе, но это мог сделать только человек...
 -Ой, какой миленький! – К щенку подошла полная женщина и склонилась над ним – Ах, ты моя бедняжка! Заберу-ка я тебя к себе. Давно хотела себе собачку. Назову тебя Шариком, а? Иди ко мне, мой хороший! – женщина подхватила щенка на руки. В глазах малыша больше не было печали и одиночества. Шарика переполняла радость, которую он выразил, виляя хвостиком и облизывая женщине лицо. Женщина расхохоталась...
...День не длится вечно. На город опустилась тьма ночи. Ангел ужасно испугался этого, ведь в Раю не бывает тьмы, там всегда светло.
Ангел испуганно закрыл глаза, а через пару мгновений открыл и... замер...
Во всем городе зажигались огни... Желтые, оранжевые, белые, зеленоватые... Они освещали город,  изгоняя тьму...
...Ангел вернулся на небеса и еще долго помнил, как изобретательны и добры люди, как чисты дети и как прекрасна природа после долгой зимы...

Часть 2
Демон
...Зима. Все вокруг покрыто белым блестящим снегом. Солнце ярко светит, освещая снег, но не греет. Греет мысль о том, что сейчас канун Нового Года – любимого праздника людей...
Узнав о путешествии Ангела в человеческий мир, Демону Ада стало любопытно: что, что же такое увидел Ангел? Почему тот вернулся воодушевленным и еще более окрыленным? ...
Демон вынырнул из самых глубин Ада, чтобы найти то самое…
С усмешкой и недоумением он смотрел, как люди готовятся к празднику. В каждом доме наряжали елки, вешали гирлянды, готовили что-то вкусненькое...
Заглянув в небольшой, неприметный домик, Лукавый увидел маленькую девочку. Малышка, встав на носочки, пыталась дотянуться до верхней лапки ели и повесить ярко-красный стеклянный шарик за золотую веревочку. Казалось, вот-вот веревочка выскользнет из рук ребенка, и шарик полетит на пол, разбившись  на мелкие  осколки...
Незнакомое чувство проснулось в черной душе. Раньше он никогда не ощущал ничего подобного. Только ненависть, злость, зависть и другие отрицательные эмоции. Новое чувство будоражило… Демону захотелось помочь маленькой девочке.
Один миг и Лукавый просочился сквозь стену дома. Аккуратно подхватив малышку, он поднес ее к ветке ели…  Красный шарик на золотой нитке достиг заветной цели.
Нежно опустив девочку на пол, Демон исчез. Уходя, Нечистый услышал неизвестное, но очень теплое и приятное слово ребенка:
 - Спасибо!..
...На празднично украшенный город опустилась ночь. Миллионы звезд рассыпались на тёмном небосводе, а другие звезды - гирлянды, блестели на окнах домов, на деревьях в парках, на магазинах и супермаркетах... Ежеминутно в ушах пульсировало  теплое и приятное слово ребенка.
...Демон сидел на крыше высокого дома. Он любовался городом и полной луной, возвышающейся над звездами...
Куранты пробили двенадцать раз. Из окон домов донеслось дружное:
 -С Новым Годом!! Ура-а-а!
В воздухе раздались хлопки, от которых Лукавый вздрогнул. Широко распахнулись его обсидиановые глаза. После каждого хлопка на небе рассыпались разноцветные фонтаны, а глаза Демона искрились радостью.
Окаянный впервые увидел салют. ОН наслаждался Земным чудом...
...Ежегодно  Демон стал выходить из Ада на Землю в Новый Год. Лукавому нравились предновогодняя суета людей, фейерверки и новые чувства, охватывающие его.  
Внутренние перемены и душевные волнения заставляли Демона помогать детям в Новый год.  
Конец
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