Спасибо... Казалось бы простое слово, но часто ли мы произносим его? Благодарим ли родных и близких? Или же говорим и не задумываемся? 
В последнее время я стал часто задумываться о том, что мы редко говорим слова благодарности своим близким. Я расскажу про одного из тех близких мне людей, которым хочется сказать спасибо. Это моя бабушка – Ващенко Клавдия Алексеевна. Несмотря на свой возраст, усталость и множество других факторов, она всегда готова помочь мне. Будь то совет, или приготовленный мой любимый пирог. В этом году ей исполнилось уже 80 лет. Родилась она в маленькой деревне под названием Половинка. Как и многие, из-за войны она лишилась отца, детства, спокойной жизни. Она часто рассказывает мне про те времена, что есть было почти нечего и её мама, Подольская Анна Семёновна, работала на заводе и в поле, чтобы прокормить детей. Жили они в бараках, летними ночами там было очень холодно, не говоря уже про зиму. 
Но, к счастью, тяжелые военные времена закончились, и жизнь стала налаживаться. Вскоре, бабушка закончила университет, и стала преподавать физику и астрономию в школе. До сих пор на все праздники её поздравляют ученики. А ведь прошло очень много времени. Первые ученики уже воспитывают внуков и правнуков. Меня затронуло то, что к ней каждый год на день рождения приходит большое количество воспитанников, которые говорят спасибо. Благодарят за то, что она смогла помочь полюбить школьные уроки физики, помогала справляться с трудностями и давала советы. Своим примером, она привила любовь к детям, к преподаванию. Около 20 человек, смотря на неё, выбрали профессию педагог, учитель. Спустя столько времени её помнят, о ней вспоминают, благодарят.
Сейчас, когда у неё за спиной много прожитых лет, она помогает своим детям, внукам и правнукам. Поможет решить трудную задачу, даст совет, поддержит в трудную минуту. Да и просто сядет и поговорит с тобой по душам, вспоминая детство и юность. Я восхищаюсь ей, что в свои годы она не сидит сложа руки. Она шьет, вяжет, вышивает, занимается садом, любит ездить в родную деревню за грибами и ягодами. Она привила любовь к природе, к ручному труду. И сегодня, накануне праздника Пасха, когда я принес домой куличи, которые мы приготовили вместе с бабушкой, я хотел бы сказать ей спасибо. Спасибо за доброту, ласку, традиции, душевные посиделки и то тепло, которое исходит от неё. Спасибо за то, что стала для меня примером для подражания. Спасибо за то, что ты есть!



