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[bookmark: _GoBack]Моя родина – Кузбасс. Я горжусь тем, что родилась в этом регионе. Удивительная природа, богатство полезными ископаемыми, в особенности каменным углем, делают Кузбасс важнейшим экономическим регионом страны. Но, кроме того, кузбасская земля славится еще и своими талантами. Многие известные на всю страну и мир люди – выходцы с нашей земли.
Среди них – двукратная Олимпийская чемпионка мира, чемпионка Европы, заслуженный мастер спорта СССР по спортивной гимнастике М.Е. Филатова. Она занималась с детства в спортивной секции и участвовала пусть и не в масштабных, но значимых тогда для нее соревнованиях. 
Ю.Я. Арбачаков – первый российский боксер, завоевавший титул чемпиона мира на профессиональной арене – начал заниматься боксом в возрасте 13 лет под руководством Ю.С. Айларова. Оба много трудились для того, чтобы добиться успехов.
И это далеко не весь список кузбасских талантов. Талант – это выдающиеся способности, которые открываются с приобретением опыта, формируя навык, и приводят к наибольшему успеху в той или иной области. 
Но ведь все эти люди начинали свой путь к успеху с детства. Именно в детстве у ребенка есть возможность развивать способности в различных сферах Способности — это свойства личности, позволяющие ей успешно выполнять какую-либо деятельность. Они складываются из умений, знаний и навыков, возможности применять знания в нестандартной ситуации, быстроты и качества выполненной работы. И главная характеристика объектов дополнительного образования, развивающих у детей способности в различных сферах – доступность. Доступность образования – это степень охвата качественными образовательными услугами максимального числа желающих.
По проведенным мною исследованиям была выявлена нехватка в г. Белово детско-юношеских секций. Далеко не у каждого ребенка есть выбор, в какой секции (кружке) заниматься. Например, не у всех родителей есть возможность успеть до начала занятий отвести ребенка в танцевальную секцию, поскольку у нас в городе и близлежащих секциях только два места, где дети могут заниматься танцами – ЦДК и клуб СТЕФ – и находятся они далеко не в самых удобных местах.
Для того, чтобы сделать дополнительное образование в нашем городе и в области в целом доступным для всех желающих, нужно привлечь внимание органов власти и спонсоров. Администрация города (области) может предоставить помещения, а организации и учреждения (предприятия, возможно, школы и ВУЗы) могут предоставить мебель, оборудование и специалистов.
Итак, для выявления и развития у детей творческих, умственных и спортивных особенностей нужно уделять большое внимание сфере дополнительного образования и делать его наиболее доступным. Ведь правильное детство – это инвестиция в будущее!
