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Шли на запад с востока солдаты.
Сколько зим уж прошло, сколько лет…
В прошлом веке, точней – в сорок пятом,
Появилась Победа на свет.
Терентiй Травнiкъ
Дорогой солдат, здравствуйте! Расскажу Вам немного о себе. Меня зовут Сабрие, я учусь в 8-А классе, живу в городе Симферополь. Пишу Вам, чтобы поблагодарить Вас за то, что защищаете нашу Родину и её будущее. Благодаря вам, мы сейчас живём под мирным небом. Я благодарна Вам за то, что Вы рисковали своей жизнью для того, чтобы мы жили в мире и спокойствии.
Я много всего слышала о войне, но никогда не смогу понять, как вы, молодые ребята, в лютый мороз или, наоборот, в невыносимую жару вели бои с фашистами. Также я не смогу понять, как вы переживали голод, бессонные ночи под бомбёжкой, но, несмотря на это сражались за Родину. Судя по тому, что Вы перенесли все эти мучения, я могу с уверенностью сказать, что Вы очень сильный духом и выносливый человек. Я хочу сказать Вам только одно, не сдавайтесь и сражайтесь до последнего, так как, в конце концов, вы победите немцев и ваша жизнь хоть и не будет прежней, но станет спокойной, мирной и позитивной. 
В этом году мы празднуем 74-ый год Победы над фашистами и это всё благодаря вам, бесстрашным, смелым, выносливым солдатам. Я очень горжусь вами и хочу ещё раз поблагодарить вас за наше светлое и мирное будущее. Каждый год мы проводим концерты, классные часы, беседы, посвящённые дню победы. Совсем скоро в нашем селе состоится митинг-реквием «Зажги свечу памяти», посвящённый 75-ой годовщине освобождения города Симферополь и Симферопольского района от немецко-фашистских захватчиков. 
Мы помним о вас и очень благодарны вам, за победу, за мирное небо над головой и за наше светлое будущее! Низкий Вам поклон!
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