Непочатых Алина Сергеевна

Ихтиандр на островах Туамоту

   Сейчас я нахожусь в самом недоступном и самом красивейшем, на мой взгляд, месте на планете. Это острова с самым необычным названием – Тауматафакатанги хангакоауауотаматеатурипукакапикимаунгахоронукупокаифетуакитаканаху (архипелаг Туамоту).                                                                                                                                                
   Уважаемые любители приключений, поклонники творчества Александра Романовича Беляева, я очень надеюсь, что сегодняшнее интервью заинтересует именно вам. Удивлены? А вы вспомните последнюю главу романа «Человек-амфибия». Вспомнили? Да, именно сюда пришлось отправиться Ихтиандру, главному герою романа, после побега из тюрьмы.
   Ихтиандр любезно согласился встретиться со мной и ответить на вопросы читателей.

   Мы сидели в беседке. Перед нами простиралась лагуна, вдали скользили яхты, лодки рыбаков, волны набегали на берег, шумели пальмы. Мирно текла беседа:
- Господин Ихтиандр, роман «Человек-амфибия» в этом году юбиляр. Вот уже 90 лет его читает молодежь, перечитывают взрослые. Он до сих пор актуален. Как Вы думаете, почему?
- Мне приятно, что роман популярен среди людей разных национальностей и поколений. Проблемы, которые поднимает А.Беляев, вечны. И в 21 веке существует добро и зло, милосердие и жестокость, мечта и реальность, любознательность, романтика, любовь. А Александр Романович постарался так заманчиво красиво описать и морские глубины, и человеческие достоинства и пороки, и любовь, и фантастические мечты!

- Расскажите, пожалуйста, как Вы добирались до Низменных островов? Трудным ли было путешествие?

- К моему счастью, путь сюда оказался легким. Большую часть расстояния я проплыл под килем кораблей, а когда они отклонялись от моего маршрута, мы с Лидингом, моим самым верным другом, плыли, сверяясь по приборам, которыми меня снабдил отец.

- Что Вы можете рассказать об островах Туамоту?

- Это необычайно красивые места. Разве можно где-то еще увидеть «танцы» гигантских скатов-манта, или до 400 серых рифовых акул одновременно? Здесь десятки рифов, сотни лагун. Такого скопления коралловых островов нет нигде в мире. А жемчужные аквафермы? Наш черный жемчуг славится на весь мир. Здесь самое лучшее место для дайвинга и сноркелинга!

- Раньше Вы часто спасали животных, попавших в беду.

- Животные очень беззащитны; даже если у них есть зубы и когти, это не спасает их от штормов и ураганов. Поэтому я стараюсь помочь пострадавшим. Мне помогают островитяне. Да и остров Факарава с 6 соседними островами является теперь заповедником ЮНЕСКО.

- Изменилось ли Ваше отношение к людям? Изменились ли Вы сами?

- Да, конечно, я стал другим: более осторожным, осмотрительным, менее доверчивым. Но я не озлобился. К счастью, из человека-рыбы я не превратился в человека-акулу. Это точно! Я понял, что не все люди добры, что вид жемчуга превращает многих  в демонов. Но я думаю, что такая метаморфоза возможна только с теми, у кого «черная» душа. Если же человек добр по-настоящему, если это не показное, а сущность человека, то ничто не может его изменить. Хорошие люди помогли мне, я помогаю хорошим людям. Так должно быть, я так считаю.
- Что Вы можете рассказать о Вашем отце докторе Сальваторе?
- Отец, отбыв назначенное ему наказание, переселился ко мне. Здесь он продолжает свои научные изыскания и эксперименты. Только теперь он не проводит опыты над животными и жалеет, что делал это раньше. Весь свой талант, все свои знания направляет на изучение возможностей организма человека, находящегося на большой глубине. Отец продолжает мечтать о лучшей жизни человечества на дне океана. Возможно, его мечта сбудется. Теперь так много открытий в разных областях науки и техники. Можно сказать, что у доктора Сальватора много последователей-помощников. Теперь никто не называет его «гениальным безумцем». Теперь он ученый, мыслящий глобально, современно. Но я считаю, что нужно богатства океана доставлять на землю. Тогда не надо «переделывать» людей, ведь невозможно пересадить акульи жабры миллиардам человек. Да и акул надо пожалеть.
Отец изменился. Мысли о том, что, реализуя свои мечты, он не учел моих желаний, отравляли ему жизнь. Во время заключения у него было время обдумать способы моего «совершенствования». Теперь я «усовершенствованный» человек-амфибия: могу неограниченное количество времени находиться и на суше, и в воде.

- Что бы Вы хотели сказать читателям романа?

- Читайте, мечтайте, любите и берегите нашу Землю, близких вам людей, будьте добры и милосердны.

   Пожелав друг другу всего хорошего, мы попрощались. Я улетала с островов Туамоту и, глядя на огромное сине-голубое пространство воды и неба с маленькими точками островов, думала о том, скольких людей роман Александра Беляева сделал неравнодушными и сколько еще девчонок и мальчишек, прочитав книгу, станут мечтать о морских приключениях, о тайнах подводного мира, о благородстве, о возможностях сделать жизнь людей лучше. И это здорово!  
