Коваль Раиса

                                       Один вечер в Ленинграде
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          27 января 2019 года мы прилетели  в Санкт-Петербург  из  Москвы. На следующий день нас ждал Крым. В городе великого Петра  я провела  незабываемый день. И один вечер – в Ленинграде. Да, да! Я не ошибаюсь! В Ленинграде!
         27 января 2019 года город праздновал 75 годовщину полного снятия блокады. И когда мы с мамой вышли на Невский проспект из метро, невольно окунулись в ту атмосферу всеобщего ликования и торжества, которую забыть будет невозможно никогда. Поток людей увлек нас к Марсовому полю, где  горожане громко читали стихотворения о тяготах военного времени,  мужестве блокадников.  Мы молча слушали, а потом, не сговариваясь, повернули  к Невскому. Люди, стоящие у Вечного огня, поразили меня тем единым духом приобщения к великой памяти, который  был  написан  на их лицах! Мы шли и слышали хрипловатый голос женщины, начинавшей читать:
                     Мы знаем, что ныне лежит на весах
                     и что совершается ныне!
                     Час мужества пробил на наших часах,
                     И мужество нас не покинет…
         Я подумала, наверное, вот так же звучал по радио в осажденном городе голос моей  любимой поэтессы Анны Андреевны Ахматовой…
         Мы возложили цветы и постояли у здания на Невском проспекте, где  сохранилась надпись «Граждане! При артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна». Много цветов принесли сюда с утра горожане и гости города. Невольно вспомнилось Пискаревское кладбище, где захоронены мирные жители и защитники Ленинграда. Уверена, и там сегодня было много венков и цветов. Память о героях-блокадниках никогда не уйдет из сердец россиян. Она будет будоражить наше сознание и напоминать о ценности человеческой жизни и недопустимости войны…
         Я впервые увидела, как зажигают факелы на Ростральных колоннах, символизирующих силу и мощь российского флота. Но в этот вечер, когда их пламя рассекло темное небо, мне показалось, что огонь виден со всех концов великого города. Огромные колонны с горящими факелами, как защитники, встали над Ленинградом. Странное чувство охватило меня. Гордость? Торжество? Уверенность в величии моей страны? Не знаю… Мама сказала, что это и есть патриотизм, понимание которого придет с годами.
          Почему же я называю в 2019 году Санкт-Петербург Ленинградом? Когда у стен Петропавловской крепости небо озарял праздничный артиллерийский салют и стоящие рядом люди плакали и обнимались, мне показалось, что именно так было в городе в 1944 году. Счастье и радость, торжество Победы и уверенность в своих силах испытали тогда вынесшие страшные испытания ленинградцы. Ликовали рядом с нами люди, меня переполняла гордость за великую страну, в которой посчастливилось жить. Я старалась поймать взгляды  горожан, видела и понимала, что 75 годовщина снятия блокады – для них великий праздник… А в памяти всплывали картинки разрушенного города и счастливые лица людей, озаренные праздничным салютом 1944 года, которые я видела в документальных фильмах о блокаде. Я твердо уверена, что радость, которую мы испытываем в 2019 году, не померкла с годами. Наши соотечественники ценою жизней подарили нам мирное небо, и мы не имеем права забыть о подвиге города-героя Ленинграда, мирных жителей, солдат и офицеров Ленинградского фронта!

