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Введение

Наверно, нет детей, которые не любят домашних животных. И я не исключение. У нас дома живут кот Хэш и собака Фича. Нам с ними очень весело. Мы с сестренкой играем с ними, гуляем и кормим. 
Но даже на домашних животных нужно определенное время. И тогда я решила узнать, сколько времени нужно, чтобы ухаживать за домашними любимцами. Также каждому домашнему животному нужна еда и предметы ухода. А значит, на него затрачиваются определенные денежные средства. А сколько именно затрачивается денег?
Чтобы узнать это, я и провела данное исследование.
Цель моей работы: узнать, на кого из домашних питомцев (кошку или собаку) уходит больше затрат времени и средств.
Задачи, которые я решала:
1. Найти информацию о том, как давно люди начали приручать домашних животных.
2. Посчитать, сколько времени уходит на то, чтобы заботиться о домашнем питомце.
3. Вычислить стартовую сумму, которая будет нужна для создания для них определенных условий в доме.
4. На основе собственных наблюдений вывести итоговую сумму, которая уходит в месяц на кошку и собаку.
5. Сделать вывод о том, кого же лучше взять на проживание к себе домой (кошку или собаку).
Для проведения данного исследования я использовала такие методы, как наблюдение, запись данных в таблицу и анализ полученных данных.
Я думаю, что эта работа может быть интересна для всех детей, и даже взрослых. Ведь, когда люди заводят домашнего питомца, многие не понимают, сколько забот приносят маленькие кошка и собака и сколько затрат придется сделать, чтобы содержать это животное. 
Глава 1. Домашние питомцы: кошки и собаки

 У многих людей в доме живут кошки и собаки, рыбки и попугаи, черепахи и хомяки. Домашние питомцы помогают одиноким людям не чувствовать себя такими одинокими, а детям они прививают любовь к братьям нашим меньшим, учат быть ответственными и заботиться о ком-то, кроме себя.
Самыми популярными домашними питомцами по праву считаются кошки и собаки. Почему?
Чтобы ответить на этот вопрос, нужно вспомнить историю.
Собака была не только первым, но и долгое время – тысячелетия, оставалась единственным животным, одомашненным человеком. Долгое время считалось, что собака и волк – разные биологические виды животных, просто очень близкородственные. Но появление технологий, позволяющих проводить генетическое исследование, позволило установить, что собака является просто особой разновидностью волка, появившейся около ста тридцати пяти тысяч лет назад. 
Отличие в том, что волк питается в основном добычей, которую сам настигает и убивает, а собачьи предки питались больше павшими крупными животными. Образ жизни животных-падальщиков и приводил их к человеческому жилищу, где они питались пищевыми отходами людей. Постепенно люди увидели в соседстве с собаками выгоду и стали их прикармливать специально, приручать. 
Когда приручили собаку?
Это случилось в эпоху верхнего палеолита. Именно это время можно считать началом эпохи домашних животных.
В настоящее время практически в каждом доме есть кошка. Это и теплый мурчащий друг, с которым никогда не скучно, и верный охотник за грызунами в частном доме. С трудом верится, что когда-то пушистые питомцы старались обходить человека стороной.
Как же это произошло? По одной из версий, кошки впервые одомашнились на Среднем Востоке. Древние люди только научились обрабатывать землю, вследствие чего стало необходимо защищать урожай от голодных грызунов. Чтобы обеспечить сохранность запасов пропитания, они хитростью приманили кошку и приспособили ее под свои нужды.
Но вполне вероятно, что древние коты смогли «одомашниться» самостоятельно. Наблюдательные животные быстро сообразили, что у людей есть много запасов еды, вблизи которых обитают грызуны. Так они стали находиться ближе к человеческим жилищам. Тем самым зверьки обеспечили себе постоянный источник питания.
Точной даты этого исторического события не известно, но ученые сходятся на том, что начало данному процессу было положено около 10000 лет назад. 


Глава 2. Сколько времени уходит
на заботу о домашнем питомце?


Каждому питомцу нужно уделять время. Ведь им также нужна забота и внимание, как и всем живым существам.
Наблюдая и ухаживая за своими домашними животными: котом Хэшем и собакой Фичем, я выяснила, что коту нужно совсем немного времени, всего 20 минут в день, в то время, как на собаку намного больше, около часа в день. 
Уход за кошкой включает в себя:
· 5 минут на кормление
· 10 минут на чистку лотка
· 5 минут на другие мелочи

С собакой нужно гулять, поэтому времени уходит больше:
· 5 минут на кормление
· 20 минут на прогулку утром
· 20 минут на прогулку вечером
· 5 минут на другие мелочи

Таким образом, на уход за кошкой уходит в 3 раза меньше времени, чем за собакой, которой придется уделить целый час в день, ведь с ней нужно еще и гулять утром и вечером.
Поэтому, если времени у вас не так много, и гулять в любую погоду (и в дождь, и в снег) вам не очень-то хочется, то смело выбирайте кота.




Глава 3. Материальные затраты на содержание кошек и собак.

Далее я захотела узнать, на кого из животных нужно потратить больше всего денег. То есть я решили посчитать, сколько денег уходит на содержание кошки и небольшой собаки. Для этого я посетила специализированные магазины для домашних питомцев, чтобы выяснить средние цены на корма, средства по уходу за животными, кошачьи туалеты и т.д.
Вот, что у меня получилось.
Крупные расходы на кошку (стартовый набор).
· Лоток и совок – 400 рублей
· Прививки – 1000 рублей
· Шлейка для прогулок – 300 рублей.
· Игрушки – 300 рублей. (или сделать самостоятельно)
· Когтеточка – 1000 рублей (или сделать самостоятельно)
Итого 1700-3000 руб.
Расходы каждый день.
Кот есть только кошачий корм. 2 пакетика в день. Если кормить хорошим кормом – это примерно 50 рублей в день. 
Прибавим еще 10 рублей на наполнитель для лотка. То есть примерно 70 рублей в день.

Крупные расходы на собаку (стартовый набор).
· Прививки – 1000 рублей
· Поводок и ошейник – 300 рублей.
· Игрушки – 300 рублей. (или сделать самостоятельно)
Итого 1300-1600 руб.
Расходы каждый день.
Собака ест корм, но может иногда есть и человеческую еду, что может снизить ваши расходы на питание. Если вы решаете кормить ее специальной едой, то на маленькую собаку нужно примерно два пакетика еды в день. Это около 50 рублей в день.

Таким образом, можно сказать, что расходы на кошку больше, чем расходы на маленькую собаку. Если вы не хотите тратить лишние деньги, то заводите собаку. Но если вы решите завести крупную собаку, то расходы на еду у вас увеличатся, ведь тогда покупать придется больше еды, либо готовить для нее отдельно.


Заключение

Домашние животные приносят пользу нашему здоровью - и это давно доказано наукой. Само их существование непременно делает нас счастливее, добрее, терпимее, но и продлевает жизнь. Исследования подтверждают, что питомцы помогают нам во многих отношениях - от повышения иммунитета до уменьшения стресса. Они могут даже определить болезни, используя свое чуткое обоняние. Каждому ребенку нужен домашний питомец, который всегда утешит его и составит компанию.
Но нужно помнить о том, что каждому домашнему питомцу нужна забота и внимание. Поэтому, выбирая, какое домашнее животное взять домой, нужно учесть ряд особенностей. 
Если вы не готовы тратить свое время на ежедневные прогулки с собакой, то лучше выбрать кота или другое домашнее животное, с которым не нужно гулять (хомячки, рыбки, черепашки, попугаи).
Если вы не готовы тратить на питание и уход за питомцами много денег, то тогда смело выбирайте небольшую собачку, которую можно кормить тем, что вы едите сами. Ведь на обычную маленькую собаку нужно тратить немного меньше денег, чем на кота. Коту нужен лоток и постоянно нужно докупать наполнитель. И коту нужна когтеточка, иначе он будет портить вашу мебель.
[bookmark: _GoBack]Этой работой я хотела показать, что выбор домашнего питомца должен быть осознанным. Мы должны понимать, что нас ждет, если мы возьмем себе котенка или щенка. И быть готовыми тратить свои силы, любовь, время   деньги на маленький комочек счастья. Может быть, тогда на улице будет меньше бездомных животных, которых бросили нерадивые хозяева. 




