
Человечество и космос.
Человечество и космос. Многим эта тема  может показаться очень простой и понятной, но все мы знаем, что в космосе множество других планет, астероидов и метеоритов. Конечно же, остается очень много вопросов и непонятных моментов в изучении космоса. Человек мечтает познать космос полностью, написаны тысячи научных работ, книг, совершено множество опытов. Однозначно -  покорение космического пространства – это то, что ожидает наших потомков в будущем, ведь сейчас на международной станции МКС уже работают над этими вопросами.
С давних времён люди мечтали побывать в  космосе. Они любовались звёздами и бескрайним пространством Вселенной. Многие учёные столетиями работали над изучением солнечной системы.                           
    В древности люди думали, что Земля стоит на трёх слонах, но с появлением науки, учёных и физиков люди узнали о космосе, нашей галактике и земном притяжении.
      Благодаря учёным, таким как Николай Коперник, Джордано Бруно, Галилео Галилей мы знаем, что наша планета Земля круглая и  крутится вокруг своей оси, а так  же вокруг огромной звезды под названием Солнце. Ещё учёные открыли,  что в солнечной системе восемь планет и дали им названия.
Человек всегда стремился покорить космос, и для этого учёные создавали летательные  аппараты для покорения космоса.
      Первые животные, которые покорили космос, были собаки-космонавты Белка и Стрелка.
      Самым первым человеком, который полетел в космос, был космонавт Юрий Алексеевич Гагарин на первом пилотируемом космическом корабле «Восток-1», который создал инженер - конструктор  Сергей Павлович Королёв.
      Конечно же человечеству многое известно о космосе, но я думаю что ещё очень много неизвестного и неизведанного таит в себе космос. И что нам ещё многое предстоит узнать: есть ли жизнь на других планетах вне солнечной системы, сколько черных дыр и галактик во Вселенной и еще много всего интересного, но не хватит одной человеческой жизни чтобы долететь до звёзд…
       Я тоже хотела бы полететь в космос на космическом корабле, походить по Луне, и достать рукой до звезды, и я буду надеяться, что мои мечты обязательно сбудутся!
