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С раннего детства я  слышу  от родителей и взрослых людей о выборах. Вместе с мамой и папой с удовольствием  я ходил  на избирательный участок. Мне казалось, что это праздничный день. Правда, кого выбирали, куда – я не понимал. Просто был праздник! Помню, какой таинственной и загадочной казалась мне та странная кабинка, куда с чрезвычайно серьезным видом по очереди входили взрослые и выходили с таким лицом, будто приняли необычайно важное решение.
Став взрослее, я пониамаю, что выборы – это важное мероприятие. Я  понимаю, что выборы проводятся с определённое время согласно закону, а так же  и от их результатов зависит наша жизнь, экономика и политика страны, что в выборах должен участвовать каждый  гражданин обязательно и знать, за кого отдать свой голос.
Сейчас я  обучаюсь только в 3 классе. Жизнь кажется беспроблемной,   головная боль заключается в успешной подготовке к школьным занятиям. Не более. Но пройдет время и мне предстоит вступить во взрослую жизнь, которая не такая уж безоблачная. В 14 лет я получу паспорт, а восемнадцать -  стану совершеннолетним.
Я – будущий избиратель! Избиратель — это человек, который на избирательном участке делает осознанный выбор в пользу того или иного кандидата или партии. Избиратель передает свой голос, свое право на участие в управлении страной, определении ее будущего, тем самым он выражает свое дове- рие выбираемым людям. На выборах мы голосуем, прежде всего, за свое будущее. 
К моему сожалению, у меня нет права голоса. Я не могу пойти на выборы и стать избирателем, хотя мне очень хочется принять участие в выборах, так как понимаю, что мой возраст не позволяет мне принимать столь важное решение.


Выборы для моей семьи  так же  значимое  событие. Я с нетерпением жду своего совершеннолетия, чтобы воспользоваться своим избирательным правом, чтобы с гордостью ощущать собственное  участие в  судьбе своей страны.
