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Зерттеу мақсаты – моделін құру геосаяси векторлар саясатының контекстінде Қазақстан Республикасының Еуразиялық идеяны 2019 жыл.
Гипотеза зерттеу – саяси тұрақтылық пен экономикалық табысты Қазақстан Республикасының салдары болып табылады дамыту, Еуразиялық доктринасы. 
Зерттеу объектісі – Қазақстан Республикасының сыртқы саясаты қолданылу шеңберінде Еуразиялық доктринасы.
Зерттеу пәні - моделін құру геосаяси векторлар Қазақстан Республикасы 2018 жыл.
Зерттеу этаптары.
Дайындық кезеңі – түзету таңдалған тақырыптың зерттеу, ғылыми және публицистикалық әдебиет, тұжырымдамасы гипотезасын айқындау, зерттеу мақсаттары мен міндеттерге қол жеткізу үшін.
Зерттеу кезең – қажетті ақпаратты іздеу, ғылыми жетекшімен консультациялар өткізуді, ата кеңесшілері.
Практикалық кезең – әзірлеу жоспарының жобасын алу және өңдеу, статистикалық деректер, сауалнама бойынша халықтың зерттелетін мәселе нәтижелерін талдау, зерттеу аспектілерінің Қазақстан Республикасы сыртқы саяси қызметінің моделін құру еуразиялық идеяны дамыту. 
Пайдаланылатын зерттеу әдістері.
Теориялық әдістері: ізденіс, жүйелі талдау, жіктеу, жалпылау.
Эмпирикалық зерттеу әдістері: сауалнама жүргізу, салыстыру, деректерді есептеу, алынған нәтижелерді.
Практикалық әдістер: моделін құру блок-схема түрінде.
Зерттеудің өзектілігі: зерттеу болып табылады өзекті және сұранысқа ие, өйткені түсінікті түрде көрсетеді адамгершілік құндылықтар мен негізгі ұстанымдары қазақстан еуразиялық саясат. 
Жұмыс бірегей болып табылады, оның зерттеу сипаты, аналогтары жоқ, барлық статистикалық есеп айырысулар, қорытындылар мен хронологиялық қатарына жасалған өздігінен.
Мен ұзақ уақыт бойы жұмыс атқарды теориялық жобасының бір бөлігі, және ұзақ уақыт жұмсады орындау практикалық бөлігінде, өйткені оқылатын материалды бастапқыда маған өзінің атынан күрделілігі, көптеген елді мекендерде тұратын.
Жұмысымның нәтижелерін және жасалған аралық және түпкілікті мен қорытындылар болып табылады сенімді, негізделген және негізделеді тарихи құжаттар мен фактографическом материалда.
Негізінде, өткізілген ғылыми зерттеу мен келесі қорытындыға келді:
Қазақстан орталығында орналасқан экономикалық және саяси белсенділігіне, Еуразия.
Еуразиялық доктринасы Нұрсұлтан Назарбаевтың кепілі болып табылады бейбіт тату көршілік қарым-қатынастарды шекаралас елдермен. Арқасында ғана қатаң сақтау қағидаттарын еуразиялық идеяның Қазақстанға сақтауға мүмкіндік туып отыр әлемі Еуразия аумағында. 
Қазақстан, Ресей мен Беларусь үштігіне кіреді елдің саясатын айқындайтын Еуразиялық экономикалық одақ. 
Сауалнама тұрғындары Лисаков қаласы көрсеткендей қажет неғұрлым кеңінен ақпараттандыру туралы елдің саяси өміріне. Барлық қала тұрғындары мойындайды дұрыс бағыт экономикалық саясатты дамыту.
Оң серпіні байқалады көрсеткіштері елдің экономикалық жағдайының 1992 жыл мен 2016 жыл.
Арқасында енгізу идеялар Еуразиялық доктрина Қазақстан Республикасы күшейтеді, өз позициясын жүйесінде әлемдік саяси рейтингтер.
Еуразиялық саясат Қазақстан Республикасы 2018 жылы күшейтуге бағытталған сыртқы саяси және сауда қарым-қатынастарын ЕАЭО елдерімен, КХДР және жақындастыру Еуропалық одақ елдерімен. 

Ғылыми жұмыс сұранысқа ие қала мектептерінде сабақтарды өткізу кезінде, Қазақстан тарихы, сынып сағаттарын, сыныптан тыс іс-шаралар. Ол қызықтыру ғана емес, қала тұрғындары мен қала, бірақ назарын аударады кәсіби саясаткерлер.
Жұмыс қызмет етеді күшейту пәндерді зерделеуге оқушылардың қызығушылығын "Қазақстан Тарихы" және "Адам. Қоғам. Құқық", көтеруге мүдделілігін оқушылардың тарих туған елінің ықпал етеді, белсенді өмірлік ұстанымын қалыптастыруға, саяси сауаттылығын және патриотизм.




















АБСТРАКТ

Цель исследования – создать модель  геополитических векторов политики Республики Казахстан в контексте Евразийской идеи на 2019 год.
Гипотеза исследования – политическая стабильность и экономическая успешность Республики Казахстан являются следствием развития Евразийской доктрины. 
[bookmark: _GoBack]Объект исследования – внешняя и внутренняя политика Республики Казахстан в рамках действия Евразийской доктрины.
Предмет исследования - построение модели геополитических векторов Республики Казахстан на 2019 год.
Этапы исследования.
Подготовительный этап – коррекция выбранной темы, изучение научной и публицистической литературы, формулировка гипотезы, определение цели исследования и  задач для ее достижения.
Исследовательский этап – поиск необходимой информации, консультации с научным руководителем и учителями-консультантами.
Практический этап – разработка плана проекта, получение и обработка статистических данных, анкетирование населения по исследуемому вопросу, анализ результатов, исследование аспектов внешнеполитической деятельности Республики Казахстан, построение модели развития евразийской идеи. 
Используемые методы исследования.
Теоретические методы: научно-поисковый метод, системный анализ, классификация, обобщение.
Эмпирические методы исследования: анкетирование, сравнение данных, расчет полученных  результатов.
Практические методы: создание модели в виде блок-схемы.
Актуальность исследования: исследование является актуальным и востребованным, так как в доступной форме отражает нравственные ценности и ключевые позиции казахстанской евразийской политики. 
Работа является уникальной, имеет исследовательский характер, аналогов у нее нет, все статические расчеты, выводы и хронологические ряды сделаны самостоятельно.
Мы достаточно долгое время работали над теоретической частью проекта, и длительное время затратили на выполнение практической части, так как изучаемый материал первоначально для нас представлял сложность во многих пунктах.
  Результаты нашей   работы и сделанные промежуточные и окончательные и выводы  являются достоверными, обоснованными и основываются на исторических документах и фактографическом материале.
На основании проведенного научного исследования мы пришли  к следующим выводам:
Казахстан находится в центре экономической и политической активности Евразии.
Евразийская доктрина Нурсултана Назарбаева является гарантом мирных добрососедских отношений с пограничными странами. Только благодаря строгому соблюдению принципов евразийской идеи, СНГ удается сохранять мир на территории Евразии. 
Казахстан, вместе с Россией и Республикой Беларусь, входит в тройку стран, определяющих политику Евразийского экономического союза. 
Анкетирование жителей города Лисаковска показало, что необходимо более широкое информирование о политической жизни страны. Практически все жители города признают правильное направление развития экономической политики.
Наблюдается положительная динамика показателей экономического положения страны  1992 года по 2019 год.
Благодаря внедрению идей Евразийской доктрины Республика Казахстан усиливает свои позиции в системе мировых политических рейтингов.
Евразийская политика в 2019 году будет направлена на усиление внешнеполитических и торговых взаимоотношений со странами ЕАЭС, КНДР и на сближение со странами Европейского союза. 

Научная работа будет востребована в школах города при проведении уроков истории Казахстана, классных часов, внеклассных мероприятий. Она вызовет интерес не только у жителей моего города, но и привлечет внимание заинтересованных личностей в этом деле.
Работа будет служить усилению интереса учащихся к изучению предметов «История Казахстана» и «Человек. Общество. Право», будет способствовать повышению уровня заинтересованности учащихся в изучении истории родной страны, будет способствовать формированию активной жизненной позиции, политической грамотности и патриотизма. 














ABSTRACT

The purpose of the study is to create a model of geopolitical vectors of the policy of the Republic of Kazakhstan in the context of Eurasian ideas in 2019.
The hypothesis of the study – political stability and economic success of the Republic of Kazakhstan are the result of the development of the Eurasian doctrine. 
The object of study is the foreign policy of the Republic of Kazakhstan in the framework of the Eurasian doctrine.
The subject of the research is to create a model of geopolitical vectors of the Republic of Kazakhstan to 2019.
The stages of the study.
Preparatory phase – correction of the chosen topic, studying of scientific literature, formulation of hypotheses, definition of research objectives and tasks to achieve it.
Research stage – finding the necessary information, consultation with the supervisor and teachers-consultants.
Practical phase – development of project plan, obtaining and processing of statistical data, surveys of the population in the researched area, an analysis of the results, the study of aspects of foreign policy activities of the Republic of Kazakhstan, the construction of model of development of the Eurasian idea. 
Used research methods.
Theoretical methods: search, system analysis, classification, generalization.
Empirical research methods: questionnaires, data comparison, calculation of the results.
Practices: the creation of a model in the form of a block diagram.
The relevance of the study: the study is topical, as in an accessible form reflects the moral values and the key position of Kazakhstan's Eurasian policy. 
The work is unique, has an exploratory nature, it has no analogues, all static calculations, conclusions and the chronological series are made independently.
I long enough worked on the theoretical part of the project, and a long time spent on the practical part, as study material initially for me represented the complexity of many points.
The results of my work and made interim and final and the findings are reliable, reasonable and based on historical documents and factual material.
Based on the research I came to the following conclusions:
Kazakhstan is located in the centre of economic and political activity of Eurasia.
The Eurasian doctrine of Nursultan Nazarbayev is the guarantor of peaceful neighbourly relations with the border countries. Only thanks to strict observance of the principles of European ideas of Kazakhstan manages to maintain peace in Eurasia. 
Kazakhstan, together with Russia and Belarus, is among the three countries, policy of the Eurasian economic Union. 
A survey of residents of the city of Lisakovsk has shown that we need greater awareness-raising about the political life of the country. Almost all residents recognize the correct direction of economic policy.
Positive dynamics of indicators of the economic situation of the country in 1992 to 2019.
Thanks to the introduction of ideas of the Eurasian doctrine of Kazakhstan strengthens its positions in the global political ratings.
Eurasian policy of the Republic of Kazakhstan in 2018 will be aimed at strengthening foreign and trade relations with the EEU countries, North Korea and rapprochement with the countries of the European Union. 

The scientific work will be needed in the city schools during the lessons of history of Kazakhstan, class hours, extra-curricular activities. It will be of interest not only from residents of my city, but also attracted the attention of professional scientists.
The work will serve to enhance students ' interest in study subjects "History of Kazakhstan" and "Man. Society. Law", will contribute to raising the level of interest of students in studying the history of his native country, will contribute to the formation of active life position, political awareness and patriotism.

























Введение.

В последнее время в мире происходит множество событий, которые негативно влияют на стабильность и безопасность жизни многих государств. Евразия является крупнейшим материком, страны которого обладают большим военным потенциалом. Гражданин любого государства должен быть заинтересован в мирной политике своей страны. 
Казахстан занимает уникальное геополитическое положение, он находится на границе Европы и Азии и представляет собой крупное государство, политика которого направлена на сохранение мира и стабильности. Государственный курс нашей страны базируется на соблюдении принципов взаимной безопасности,  уважения суверенитета и территориальной целостности.
Сейчас, как никогда, актуальны новые подходы к осмыслению истории и современности. Поэтому совсем не случайно возрос интерес к идее Евразийства. Евразийская политика Казахстана представляет собой широкое интеллектуальное, идейное и философское поле для определения государственной политики страны. От выбора векторов геополитического развития Республики зависит качество жизни каждого гражданина, любого жителя даже такого маленького города, как мой родной город Лисаковск.
Нас волнует, будет ли мир в моей стране. Именно поэтому мы выбрали такую тему для исследования. Нам было важно не только углубить свои знания по этому вопросу, но и впоследствии способствовать усилению интереса к евразийской политике государства у своих одноклассников.
Мы поставили перед собой цель: создать модель  геополитических векторов политики Республики Казахстан в контексте Евразийской идеи на 2019 год.
Мы выдвинули следующую гипотезу: политическая стабильность и экономическая успешность Республики Казахстан являются следствием развития Евразийской доктрины. 
Объектом нашего исследования является внешняя и внутренняя  политика Республики Казахстан в рамках действия Евразийской доктрины.
Предметом исследования является построение модели геополитических векторов Республики Казахстан на 2019 год.
Мы уверены, что  наше исследование  актуально и своевременно.
Для достижения цели мы поставили перед собой следующие задачи:
1. Изучить, какое место занимает Казахстан в системе геополитики Евразии.
2. Определить значение Евразийской идеи в сохранении мира на территории Республики и во взаимоотношениях с Россией, Китаем, Узбекистаном, Кыргызстаном, Туркменией.
3. Определить степень влияния Казахстана на политику, проводимую ЕАЭС. 
4. Провести анкетирование жителей города Лисаковска с целью определения степени информированности о направлениях евразийской политики нашего государства.
5. Исследовать  динамику показателей экономического положения страны  1992 года по 2018 год.
6. Определить положение Казахстана в системе мировых политических рейтингов.
7. Определить геополитические векторы евразийской политики Республики Казахстан на  2019 год.  
В своей работе мы использовали разнообразные теоретические и практические методы. Отбирали  информацию, проверяли ее на достоверность, анализировали исторические факты и события, собирали числовые данные и проводили их статистическую обработку.
Проект может считаться законченным, так как мы добились поставленной цели и считаем, что собрали и проанализировали всю необходимую информацию. Но, с другой стороны, он может иметь логическое продолжение. В дальнейшем я планирую продолжить работу по этой теме, рассмотрев возможности слияния ЕАЭС и Европейского союза. Кроме этого, меня интересует вопрос общности политических интересов и экономических вопросов Россия и Китая.
Мы считаем, что наше исследование было успешным. Работа будет интересна всем, кто следит за политической жизнью страны и неравнодушен к ее интересам. 





















Теоретическая часть.

Гипотезой нашего исследования является утверждение о том, что политическая стабильность и экономическая успешность Республики Казахстан являются следствием развития Евразийской доктрины. Для глубокого исследования и подтверждения гипотезы нам было необходимо понимать особенности казахстанского видения евразийской идеи исследовать этапы развития Евразийской доктрины в нашей стране. 

1.1. Идейное содержание казахстанского понимания Евразийства.

Что такое Евразийство в общем понимании? По данным Википедии,  Евразийство — философско-политическое направление, основанное  на преемственности  и кооперации культуры русскоязычных с кочевыми империями степей Евразии. Зародилось в эмигрантской среде в 20-е гг. ХХ века и обрело второе дыхание после разрушения СССР как реакция на либеральные реформы российского правительства[1]. Но казахстанское видение идеи Евразийства несколько отличается от этого понятия.  
В материалах международной научно-практической конференции «Евразийская доктрина Н.А. Назарбаева: диалог Востока и Запада» дается следующее определение: «Евразийство в своей сущности есть особый тип мироотношения, пронизанный нравственным началом и способный, благодаря своему практически-гуманистическому потенциалу, стать также и интегральным, то есть преодолеть крайности Запада и Востока и синтезировать их лучшие черты. Евразийство – это прообраз совершенно нового способа отношения человека к миру, новой формы жизни, единственно достойно отвечающей вызовам третьего тысячелетия».
Главной в Доктрине становится мысль о том, что Евразия – особая культурно - историческая и экономическая территория, не тождественная ни Востоку, ни Западу, со своей цивилизационной миссией и исторической судьбой [2].
Способом практической реализации идеи Евразийства стал Евразийский союз. В книге «Стратегия независимости» Н. А. Назарбаев говорит: «ЕАС - союз равноправных независимых государств, направленный на реализацию национально-государственных интересов каждой страны-участницы и имеющегося совокупного интеграционного потенциала»[3].
Идея Евразийства была выдвинута Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым еще в середине 90-х годов. Она наилучшим образом позволила нашей стране определиться в вопросах региональной безопасности, заручиться поддержкой и стратегическим союзом со стороны такой крупнейшей в мире державы как Россия, урегулировать экономические и политические отношения со стороны соседних государств, выстроить экономическую концепцию развития и создать условия для гармоничного развития казахстанского общества.
Ведь, несмотря на то, что территория Казахстана (14 %), и в большей степени России и Беларуси приходятся на европейскую территорию, эти страны выбрали свою уникальную модель евразийской интеграции. В то время, как Турция, только 3% территории которой приходится на Европу, выбрала европейский вектор интеграции. Во многом благодаря политике Президента Казахстана, понятие «Евразия» стало популярным и широко используемым на самых различных уровнях [2].

1.2. Этапы внедрения евразийской инициативы Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева.

Практическая реализация идеи Евразийства началась с момента образования независимого государства Казахстан. Только последовательная и логически выверенная политика смогла преодолеть эти барьеры.
Анализируя  литературу, мы определили главные этапы становления Евразийской идеи.
1. 16 декабря 1991 года  - принятие Конституционного закона о независимости в Республике Казахстан.
2. 20-го декабря 1991 года – в городе Алматы в рамках Саммита произошло подписание договора о создании СНГ лидерами одиннадцати суверенных государств, приглашенных Н. А. Назарбаевым.
3. 7 февраля 1992 года – подписание Договора о Европейском Союзе в голландском городке Маастрихте. 
4. Октябрь 1992 года – в ходе 47 сессии Генеральной ассамблеи ООН Нурсултан Назарбаев выдвигает идею о созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). 
5. 29 марта 1994 года в МГУ им. М. В. Ломоносова  Нурсултан Назарбаев впервые выступил с инициативой евразийской реинтеграции, заключающейся в создании совершенно нового объединения стран-участниц СНГ, и предложил назвать его Евразийским союзом — ЕАС [4].
6. 20  января 1995 года – присоединение Казахстана к Таможенному союзу с Россией и Республикой Беларусь.
7. 26 апреля 1996 года – подписание Соглашения об укреплении доверия в военной области в районе границы пятью государствами (Китай, Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан) в Шанхае. 
8. 24 апреля 1997 года президенты пяти государств (Казахстан, Россия, Китай, Таджикистан, Кыргызстан) подписали соглашение о взаимном сокращении вооруженных сил в районе граничных территорий.
9. 10 октября 2000 года – создание международного Евразийского экономического сообщества. Договор был подписан в Астане президентами Беларуси, Кыргызстана, Таджикистана, Казахстана и России. 
10. Ноябрь 2001 года  - первое заседание Межпарламентской ассамблеи Евразийского экономического сообщества в Санкт-Петербурге.  ЕвроАзЭС было создано на базе Межпарламентского комитета, в который вошли Беларусь, Казахстан, Киргизия, Россия и Таджикистан.
11. 4 июня 2002 года – подписание Алматинского пакта в ходе первого Саммита.  СВМДА превратилось в форум для диалога с целью поиска компромиссных путей урегулирования проблем и конфликтов в Азии. 
12. В октябре 2004 года в ходе Второй встречи Министров иностранных дел стран-участниц СВМДА был принят Каталог мер доверия, ставший важной исторической вехой в развитии азиатской безопасности[5].
13. 6 октября 2007 года - подписание Договора о создании единой таможенной территории в рамках ЕврАзЭС президентами России, Казахстана и Беларуси в городе Душанбе.
14. 19 декабря 2009 года - объявление в г. Алматы президентами Казахстана, Беларуси и России о начале функционирования с 1 января 2010 года Таможенного союза и о создании с 1 января 2012 года Единого экономического пространства.
15. Осенью 2011 года проект Евразийского Союза получил новый импульс после публикаций премьер-министра России Владимира Путина «Новый интеграционный проект для Евразии – будущее, которое рождается сегодня», Александра Лукашенко «О судьбах нашей интеграции», Нурсултана Назарбаева «Евразийский Союз: от идеи к истории будущего» на страницах газеты «Известия»[5].
16. С 1 января 2012 года  на территории трех стран-участниц Таможенного союза, начало действовать Единое экономическое пространство (ЕЭП). Целью формирования ЕЭП являлось создание условий для стабильного и эффективного развития экономик государств-участников и повышения уровня жизни населения.
17. 29 мая 2014 года – подписание Договора о Евразийском экономическом Союзе президентами Казахстана, России и Беларуси.
18. 10 октября 2014 года в Минске подписан Договор о присоединении Республики Армения к ЕАЭС.
19. 23 декабря 2014 года в Москве подписан Договор о присоединении Кыргызстана  к ЕАЭС.
20. Итоги 2015 года. Казахстан с визитами посетили 13 глав иностранных государств и правительств, из них два – с государственными, восемь – с официальными визитами.
21. В течение года у Президента состоялось порядка 100 двусторонних встреч с главами государств и правительств (в том числе и с руководителями стран, входящих в первую тройку крупнейших экономик мира), международных организаций и крупных компаний, зарубежными политическими и общественными деятелями.
22. В ходе международных мероприятий с участием Главы государства подписано около 200 двусторонних документов в различных сферах сотрудничества, в том числе свыше 130 коммерческих контрактов на общую сумму $46 млрд.
23. По итогам визита Президента Нурсултана Назарбаева в Китай были подписаны: Совместная декларация о новом этапе отношений всестороннего стратегического партнерства, Программа межрегионального сотрудничества между РК и КНР на 2015–2020 годы, а также ряд важных межправительственных и инвестиционных соглашений по реализации 45 совместных проектов на общую сумму в 23 млрд у. е. [6].
24. 29 июня 2016 года Республика Казахстан избрана непостоянным членом Совета безопасности Организации Объединенных Наций (СБ ООН) от Азиатско-Тихоокеанской группы государств на 2017-2018 годы. Об избрании стало известно по результатам голосования, состоявшегося в Генеральной ассамблее ООН в Нью-Йорке 28 июня 2016 года. Кандидатуру Казахстана поддержали 138 государств из 193 государств-членов ООН, принявших участие в голосовании. Наша страна стала первым государством Центральной Азии, избранным в состав наиболее важного политического органа ООН, на который уставом организации возложены полномочия по поддержанию глобального мира и безопасности [7].
25. 2016 год дал старт началу переговоров о сопряжении ЕАЭС и Экономического Пояса «Шелковый Путь». Их основным предметом является расширение экспорта товаров из ЕАЭС на восточные рынки, а также проработка 40 совместных инфраструктурных проектов ЕАЭС и Китая на общую сумму более 30 миллиардов долларов. Создан механизм прослеживания товаров внутри ЕАЭС. Вступило в силу Соглашение о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Вьетнамом. Подписан Таможенный кодекс ЕАЭС [8].
26. В период с 10 июня по 10 сентября в Астане прошла Всемирная выставка «ЭКСПО-2017», собравшая 115 стран-участниц, 18 международных организаций, более 15 миллионов посетителей.
Таким образом, можно говорить о последовательном развитии идей Евразийской доктрины.
Анализируя этапы формирования можно предположить перспективы развития идеи Евразийства на 2017 год. Мы их видим в таком формате:
1. В отношениях с Китаем будет набирать обороты транспортно-энергетическая тематика и тема сопряжения ЭПШП с ЕАЭС. По-прежнему значимым будут оставаться вопросы углубления евразийской интеграции и военного сотрудничества стран ОДКБ.
2. В 2017 году ожидается проведение переговоров по вопросу создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и такими странами как Иран, Израиль.
3. В целом, как России, так и Казахстану важны перспективы развития евразийского партнерства и тематика сопряжения между ЕАЭС и АСЕАН с одной стороны, и ЕАЭС – с ЕС с другой. 
4. На глобальном уровне для Казахстана будет важен вопрос проведения своей дальнейшей многовекторной политики на фоне более тесного сближения с  Россией. 
5. Казахстан продолжит демонстрировать свой миротворческий потенциал, выступать в качестве медиатора для разрешения насущных проблем (Сирия, Афганистан, Сомали)[9].
6. Главным политическим событием 2017 года стало проведение в Астане выставки EXPO. Тема выставки «Энергия будущего». EXPO-2017  позволит Казахстану усилить партнерские отношения с рядом европейских и азиатских стран. 

Практическая часть.

2.1. Подходы и методы, используемые  для исследования.

В процессе работы мы использовали научные методы исследования.
Теоретические методы:
Частично-поисковый метод, системный анализ, классификация, обобщение.
Эмпирические методы исследования:
анкетирование, сравнение данных, расчет полученных  результатов.
Практические методы: 
создание модели в виде блок-схемы.

2.2. Положение Казахстана на геополитической карте Евразии как основа для создания экономических и политических связей с другими государствами.

Для определения успешности евразийской политики страны нам необходимо было провести анализ партнерских взаимоотношений Казахстана с другими странами. Для этого мы решили рассмотреть положение Казахстана на геополитической карте Евразии (Приложение А). 
Казахстан или РК (Республика Казахстан) - одно из самых крупных государств мира. По занимаемой площади  -  2 724 902 квадратных километров (девятое место в мире). Столица Казахстана - Астана. Население страны составляет 18 395 660 человек. Государственный язык - казахский. 
Официальный язык, используемый в стране наряду с государственным — русский. Религия - ислам и христианство (православие). Современный Казахстан занимает девятое в мире место по занимаемой территории, по площади это самое большое государство средней Азии среди стран, образовавшихся после распада Советского Союза. Однако географическое положение Казахстана таково, что общие границы у него лишь с пятью странами, причем вся северная граница проходит между Казахстаном и Россией. Протяженность это границы 7 512 километров. Это самая протяженная в мире граница, она длится от пика Хан Тенгри, до села Ганюшкино в Казахстане.
На востоке Казахстан имеет общую границу с Китаем, протяженность которой составляет 1660 километров. Продолжая движение по кругу на юго-востоке, Казахстан граничит с Кыргызстаном, граница 1050 километров, на юге протянулась граница с Узбекистаном - 2150 километров, и юго-запад занимает граница с Туркменистаном - всего 400 километров [10].
Евразийская доктрина Нурсултана Назарбаева является гарантом мирных добрососедских отношений с пограничными странами.
1) С Россией Казахстан связывают:
А) СНГ - Содружество Независимых Государств (1991 г.).
Б)  ЕврАзЭС - Евразийское экономическое сообщество (2001—2014).
В) Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 25 мая 1992 г.
Г) Декларация о вечной дружбе и союзничестве, ориентированном в XXI столетие, от 6 июля 1998 года.
Д) Таможенный союз Белоруссии, Казахстана и России (июль 2010 г.).
Е) ШОС - Шанхайская организация сотрудничества (2001 г.).
Ж) ОДКБ – Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года.
З) ОБСЕ — Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (Январь 1992 г.).
И) Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области туризма между Минэкономразвития РФ и Министерством культуры и спорта Казахстана;
К)Протокол о внесении изменений в Соглашение между правительствами РФ и Казахстана о порядке пересечения российско-казахстанской государственной границы жителями приграничных территорий двух стран

2) С Китаем Казахстан связывают:
А) ШОС - Шанхайская организация сотрудничества (2001 г.). 
Б) Мирная миссия-2012,2014 — антитеррористические учения стран ШОС.
В) Совместная декларация о новом этапе всеобъемлющего стратегического сотрудничества, где страны официально закрепили соотнесение китайской стратегии Шелкового пути и казахстанской программы инфраструктурного развития «Нурлы жол» («Светлый путь») (2015 г.).
Г) Западная Европа  -  Западный Китай - транснациональный 
инфраструктурный проект и транспортный коридор (автомагистраль) от Северной Европы до Западного Китая, призванный укрепить экономические и культурные связи между Европой и Азией. Строительство началось в 2008 году. 
С Кыргызстаном Казахстан связывают:
А) СНГ - Содружество Независимых Государств (1991 г.)
Б) Организация экономического сотрудничества (ОЭС) — региональная межгосударственная экономическая организация, образованная в 1985 году странами Средней Азии и Ближнего Востока
В) ОБСЕ — Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (Январь 1992 г.).
Г)  ЕврАзЭС - Евразийское экономическое сообщество (2001—2014).
Д) ШОС - Шанхайская организация сотрудничества (2001 г.) 
3) С Узбекистаном Казахстан связывают:
А) СНГ - Содружество Независимых Государств (1991 г.)
Б) Организация экономического сотрудничества (ОЭС) — региональная межгосударственная экономическая организация, образованная в 1985 году странами Средней Азии и Ближнего Востока
В) ОБСЕ — Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (Январь 1992 г.).
Г)  ЕврАзЭС - Евразийское экономическое сообщество (2001—2014).
Д) ШОС - Шанхайская организация сотрудничества (2001 г.) 
 Е) ОДКБ – Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года.
4) С Туркменистаном Казахстан связывают:
А) СНГ - Содружество Независимых Государств (1991 г.)
Б) Организация экономического сотрудничества (ОЭС) — региональная межгосударственная экономическая организация, образованная в 1985 году странами Средней Азии и Ближнего Востока
В) ОБСЕ — Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (Январь 1992 г.).
Г)  ЕврАзЭС - Евразийское экономическое сообщество (2001—2014).
Д) ШОС - Шанхайская организация сотрудничества (2001 г.) 
 Е) ОДКБ – Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года.

На этом этапе исследования мы сделали вывод о том, что Казахстан находится в центре экономической и политической активности Евразии. Только политика Евразийства позволяет сохранить мирные отношения с пограничными странами.
Для более глубокого рассмотрения данного вопроса я решил выстроить схему, показывающую роль Казахстана как страны-регулятора политических разногласий.
 (
КАЗАХСТАН
)
Рисунок №1 «Роль Казахстана в регулировании международных разногласий»
Данная схема показывает, что Казахстан имеет большое значение в регулировании спорных вопросов между странами. Казахстан является политическим посредником в решении спорных вопросов между Россией и Узбекистаном, Россией и Туркменистаном, Туркменистана и Узбекистана, Туркменистана и Кыргызстана, Кыргызстана и Узбекистана. Кром этого, Казахстан сам активно решает спорные вопросы с КНДР, в основном территориального и экономического характера.
Можно сделать вывод о том, что только благодаря строгому соблюдению принципов Евразийской идеи странам союза удается сохранять мир на территории Евразии. 

2.3. Развитие партнерских отношений со странами-участницами ЕАЭС.

Важнейшим достижением евразийской политики  является создание Евразийского экономического союза – ЕАЭС. ЕАЭС – международная организация, созданная в январе 2015 года, и обеспечивающая свободное продвижение финансов, товаров, рабочей силы по территории стран-участниц и соблюдающая принципы единой экономической политики. В настоящее время ЕАЭС является сильнейшим политическим союзом, обеспечивающим экономическую успешность Казахстана, России, Беларуси, Армении и Киргизии (Приложение Б).  
ЕАЭС является, по словам Нурсултана Назарбаева, «ядром континентальной интеграции». Более 50 стран намерены сотрудничать с ЕАЭС. В перспективе  в политике Казахстана обозначено сближение ЕАЭС и Индии, ЕАЭС и КНР.
Существуют определенные проблемы в развитии евразийской инициативы. Не вступают в политический диалог некоторые страны Европейского союза, США, Украина. Я не политолог, но даже мне, как обычному человеку, понятно, что такая позиция является следствием обеспокоенности по поводу усиления политического влияния государств-участников ЕАЭС. Думаем, что в 2018 году диалог между ЕС и ЕАЭС все же  начат, так как евразийская интеграция уже является важной частью глобальной экономики [11] (Приложение В).
Казахстан, вместе с Россией и Республикой Беларусь, входит в тройку стран, определяющих политику ЕАЭС. По удельному весу экспорта и импорта в третьи страны Казахстан занимает второе место, по удельному весу экспорта и импорта во взаимной торговле – третье место (Приложение Г). Именно поэтому можно уверенно говорить о дальнейшем развитии  экономических и политических отношений между Казахстаном, Россией и Беларусью. 
В рамках исследования нами был проведено анкетирование жителей города Лисаковска по вопросу отношения к образованию ЕАЭС.
Анкета включила в себя следующие вопросы:
1) Ваше отношение к созданию Единого евразийского экономического союза?
2) Как Вы относитесь к развитию торговых отношений с Россией/Беларусью/Китаем?
3) Как Вы считает, имеет ли ЕАЭС реальный политический вес в современном мире?
4) По Вашему мнению, Казахстан является из числа стран Евразии политически  сильным государством?
5) Что Вы знаете о Евразийской доктрине?
6) Вы одобряете внешнюю политику нашего государства?
Было опрошено 250 респондентов из числа жителей нашего города в возрасте от 18 до 70-80 лет. Результаты анкетирования позволили нам сделать следующие выводы:
1) Жители нашего города имеют слабое представление о евразийской политике Казахстана, затрудняются с названиями государственных документов. Из 250 человек только 10 могли охарактеризовать содержание Евразийской доктрины.
2)  Большинство жителей одобряют внешнюю политику нашего государства, считают ее единственно правильной, подчеркивают, что для них главное – мир и стабильный заработок. Из 250 человек 248 отозвались одобрительно о политике государства, 2 – воздержались.
3) Считают Казахстан политически сильным государством, способным самостоятельно создавать новые  140 человек из 250, оставшиеся 110 человек считают, что Казахстан является важным торговым партнером  России.
4) Практически все респонденты (248 человек) положительно относятся к развитию взаимоотношений с Россией и Беларусью.
5) 233  респондента признают, что ЕАЭС – необходимый шаг в развитии внешнеполитических отношений Казахстана с другими странами. 10 человек высказались против, утверждая, что Казахстану необходимо налаживать отношения с Ираном и Турцией, 5 человек высказались за союз с США, 2 – за союз с Украиной. 
Результаты исследования приведены в Приложении Д. 

Общий вывод, который можно  сделать:
жители города Лисаковска нуждаются в более широком информировании о политической жизни страны. Практически все жители города признают правильное направление развития экономической и внешнеполитической политики, тем самым подтверждая нашу гипотезу о том, что в основе стабильности экономики Республики и внешней политики лежат принципы евразийской идеи.




2.4. Изучение динамики экономического развития Республики Казахстан с 1992 года по 2016 год по выбранным показателям.

Для изучения динамики экономического развития страны нами были определены  следующие показатели [12]:
1) Уровень экономического роста. Этот основной показатель отражает процент роста всей экономики, рассчитываемый по ВВП. Сам ВВП определяется как общий размер экономики.
2) Безработица.
3) Уровень инфляции.
Проанализировав данные показатели, мы построили графики количественных данных, начиная с 1992 года, по всем трем параметрам. Мы определили начальную точку исследования -1992 год, так как независимость страны была провозглашена 16 декабря 1991 года и об итогах 1991 года нельзя что-то говорить объективно. 
Данные для исследования мы почерпнули с ежегодных экономических отчетов с сайта Министерства финансов Республики Казахстан  - http://www.minfin.gov.kz/ [13],[14].
Для объективности исследования мы не пользовались уже сведенными и обработанными данными, так как хотели получить максимально верную картину исследования (Приложение Е).
В результате обработки данных  мы построили следующие графики.






Изучив графики и данные, мы  сделали следующие выводы:
1) С 1992 года Казахстан успешно снижает уровень безработицы. Самым сложным за этот период был 1999 год. Из учебника истории мы знаем, что причиной этому явлению стала неприспособленность большинства населения к переходу на рыночную экономику: тяжело давалась перестройка сознания граждан Республики. 
2) С 1992 года по 1995 год наблюдается резкое снижение уровня инфляции в стране.  Мы  связываем это с двумя событиями в нашей стране: в 1994 году образовался Евразийский союз, в 1995 году – Таможенный союз. Эти политически важные события положительно повлияли на экономику страны.
С 1995 года отмечается низкий уровень инфляции. 
3) Постепенно растет процент ВВП. В 1999 и 2013 году был резкий спад % ВВП. Экономика  Казахстана испытала спад в 1998 году при  снижении темпов роста ВВП на 2,5% в связи  с резким падением цены на нефть и финансовым кризисом в августе в России. В 2013 году на спад ВВП в Казахстане повлиял финансовый кризис в России в связи с санкциями ЕЭС из-за украинских событий.  Затем показатели снова выровнялись.

Вывод: можно с уверенностью говорить о правильности  геополитических векторов развития экономики нашей страны. 

2.5.  Анализ политического влияния Казахстана в системе ведущих мировых рейтингов.

Для дальнейшей работы над проектом нам было необходимо получить объективные доказательства успешности политического курса страны. Для этого мы решили обратиться к ведущим мировым организациям, которые ежегодно составляют рейтинги экономической и политической успешности стран мира.  
Для решения поставленной задачи были выбраны рейтинги, составляемые следующими организациями:
1) Всемирный экономический форум (ВЭФ).
Всемирный экономический форум (ВЭФ) — швейцарская неправительственная организация, наиболее известная организацией ежегодных встреч в Давосе. На встречи приглашаются ведущие руководители бизнеса, политические лидеры, видные мыслители и журналисты. Предметом обсуждения являются наиболее острые мировые проблемы, включая здравоохранение и охрану окружающей среды (справка «Википедии»). ВЭФ стала оценивать Казахстан с 2005 года.
2) IMD. 
Международный институт управленческого развития (англ. International Institute for Management Development, IMD) — бизнес-школа, расположенная в Лозанне, Швейцария. IMD  публикует «Ежегодник по мировой конкурентоспособности» (The World Competitiveness Yearbook, WCY). Специалисты IMD определяют конкурентоспособность как «способность страны в условиях свободных и честных рыночных отношений производить товары и услуги, удовлетворяющие требованиям международных рынков, в то же время, поддерживая и повышая реальные доходы своих граждан в долгосрочной перспективе» [15]. Республика Казахстан включена в рейтинг IMD в 2008 году.
3)   ООН.
        Организация Объединённых Наций, ООН — международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами.
4) IFC.
        IFC (МФК) – международная финансовая корпорация по развитию, ориентированная на частный сектор развивающихся рынков. Штаб-квартира организации находится в Вашингтоне (США). Казахстан вступил в IFC в 1993 году (справка «Википедии»).
Для нас было очень важно то, что эти организации не сотрудничают друг с другом в вопросах определения политической успешности государств, следовательно, можно говорить об относительной объективности полученных данных.
По нашему мнению такой рейтинг, на наш взгляд, по отношению к Казахстану является относительно объективным. По большому счету, система оценивания ВЭФ , IMD и ООН представляют собой позицию евразийского союза к ЕАЭС, а в этом вопросе полного взаимопонимания еще не достигнуто.
Тем не менее, престиж вышеуказанных организаций позволяет мне включить данные в мою исследовательскую работу.
Поэтому мы решили выявить позицию Казахстана в системе мировых рейтингов, начиная с момента вступления в организацию и по 2016 год. И пришли к следующим выводам:

· Изучение рейтинга ВЭФ показало, что в 2005 году Казахстан занимал 61 позицию, в 2016 году – 53 позицию [16], [17]. 
· Изучение рейтинга IMD по конкурентоспособности показало, что в 2008 году Казахстан занимал 39 позицию, в 2016 году – 47 позицию [16], [18]. 
· Изучение рейтинга ООН по ВВП показало, что в 1992 году Казахстан занимал 68 позицию, в 2016 году – 56 позицию [19], [20].
· Казахстан в рейтинге IFC «Doing Business» занял 35-ю позицию в 2016 году.  Данные 1993 года мы не смогли найти. Нам удалось найти данные 2018 года – 36-е место[21], [22].

При поиске данных мы  столкнулись с трудностями. Рейтингов в прямом доступе в сети Internet нет. Нам пришлось обращаться за помощью к финансовым изданиям, чтобы получить данные прошлых лет, проверять их. Сбор информации приобрел формы самостоятельного исследования. С тех данных, которые мы  смогли найти непосредственно с сайтов международных организаций, сделали скриншот (Приложение Ж).
На основании полученных данных  построили следующие гистограммы.










Эти данные позволяют нам сделать следующие выводы:
1) Можно прогнозировать, что в 2019 году Казахстан поднимется в общесреднем значении мировых рейтингов на позиции вверх. Определить число позиций мы  не можем, так как экономическое положение Казахстана определяется не только внутренней политикой страны, но и экономической стабильностью мирового рынка, предположить точную цифру позиции может только политолог. 
2) Среди полученных данных Казахстан потерял свои позиции только в рейтинге IMD. Рейтинг IMD является престижным и известным в области сравнения глобальной конкурентоспособности стран. Проводится исследование по 338 показателям.  Тем не менее, нам кажется, что политологи IMD, не учитывают тот факт, что экономику Казахстана во многом определяет политика ЕАЭС. Наша страна по ряду показателей уверенно занимает стабильные позиции на рынке мировых товаров.  Как будет ситуация развиваться, покажет 2019 год.
3) Прирост, показанный на графиках, может показаться незначительным. Но это не главное. Главное – поступательность улучшения экономического развития. А это – залог стабильности  в стране.
Мы  можем сделать главный вывод на этом этапе своей работы: 
Евразийская политика Республики Казахстан  обеспечивает поступательное развитие в политическом влиянии среди стран мира.

2.6.  Создание модели геополитических векторов 
Республики Казахстан на 2019 год.
При разработке модели мы  решили выбрать графическое отображение в виде блок-схем. Такое представление показалось нам наиболее удачным и понятным.
Наша главная задача заключалась в том, чтобы графическим способом обозначить  геополитические векторы нашей республики в контексте идеи Евразийства.  Но мы также посчитали необходимым условием включить в модель еще три блока.
Первый блок -  развитие политических и торговых отношений с Китайской народной демократической республикой.
Второй блок - выявление путей сближения с Европейским союзом. 
Третий блок – развитие сотрудничества и партнерства с Турцией.
Каждое направление нашей модели обосновано и подкреплено фактическим материалом. Все данные, которые мы приводим, проверены. Мы сделали выборку событий с помощью официального сайта Мажилиса Парламента Республики Казахстан и классифицировали их [23]. При разработке модели мы не пользовались готовыми материалами, в этом не было необходимости, так как к окончанию работы над проектом уровень нашей грамотности в рассматриваемом вопросе уже позволяет нам оценить качество той или иной информации.
Детальную информацию о бюджете страны на 2019 год можно увидеть в Приложении З.
Модель геополитических векторов республики Казахстан на 2018 год.
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Подготовка к созданию нового евро-азиатского союза «Большая Евразия».
Совет Евразийской экономической комиссии (ЕЭК).
В 2018 году в Омске пройдет заседание Высшего Евразийского экономического совета, в состав которого входят президенты государств-членов союза.
1 января 2018 года вступает в силу  процедура ратификации Таможенного кодекса Евразийского экономического союза
Развитие проекта «единого окна» в системе регулирования внешнеэкономической деятельности.
 
Увеличение объемов взаимной торговли со странами-участницами ЕАЭС на 34,2% минимально (общий рост объемов взаимной торговли в январе–феврале 2017 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 1 883,2 
млн
 долларов, или 34,2%).
Согласно прогнозу ЕЭК в 2018 году ожидается рост посевных площадей и объёмов производства овощей на 11 % против уровня 2016 года.
Принятие Договора о пенсионном обеспечении трудящихся стран ЕАЭС. 
Создание на территории ЕАЭС в 2018 году около 2 тысяч зарядных станций.
Утверждение Проекта решения Евразийского
 
межправительственного совета о порядке
 
взаимодействия государств ЕАЭС и Комиссии при разработке и реализации совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в сфере АПК. 
Ликвидация в Казахстане несоответствия 
праву ЕАЭС процедуры закупки за счет
 бюджетных средств лекарственных средств, вакцин и других иммунобиологических препаратов в рамках программы гарантированного объема бесплатной
 
медицинской помощи.
Формирование цифрового рынка ЕАЭС.
К 2018 году будет создана Зона свободной торговли между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Египтом.
Европейский банк реконструкции и развития
 
опубликовал прогноз роста экономики Казахстана на 2018 год: согласно этому прогнозу, рост ВВП составит 3,5%-
4,7%
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РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН
)


 (
Подготовка к созданию нового евро-азиатского союза «Большая Евразия».
С 2015 года при поддержке ЕС Казахстан является членом
 
Всемирной торговой организации (ВТО).
 
Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СРПС)
 
 
регулирует торгово-экономические отношения между ЕС и Казахстаном.
Обновление  Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в области энергетики между ЕС и
 Казахстаном.
 
Продление до 2018 года 
Страновой
 Программы
 сотрудничества.
Образование новой политической платформы по инициативе Казахстана «Экономическое развитие, инвестиции».
Вступит в действие Региональная программа для государств Центральной Азии на 2014-2020 гг. в рамках
 
DCI, которая предусматривает региональные мероприятия в пяти странах Центральной Азии с ориентировочным
 
общим бюджетом в размере 245 млн. евро.
ЕС является первым торговым партнером Казахстана 
и его крупнейшим экспортным рынком (почти половина казахстанских товаров экспортируется в ЕС).
Поддержка в переходе к модели зеленой экономики на сумму в 7,1 млн. евро (2015-2018 гг.);
ЕС будет финансировать экологические программы Центральной Азии до 2018 года.
Поддержка в реформировании системы юстиции и права и 
гуманизации
 всей юридической системы республики на сумму 5,5 млн. евро (2015-2018 гг.).
ЕС выделяет 360 млн. евро для развития проектов региональной кооперации на 2014-2020 гг. 115 млн. из них
 
пойдут на «…дальнейшее содействие модернизации систем образования и обучения, поддержку развития молодежной политики и спорта, а также
 
совершенствование навыков и 
улучшение
 таким образом возможности трудоустройства людей» (
Программа «
Эразмус+
»
).
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 (
Меморандум о сотрудничестве между министерствами
 
иностранных дел Казахстана и Китая на 2017-2019 годы
.
Продолжение сотрудничества с 
Шанхайской организацией сотрудничества, АСЕАН.
Совместная декларация о новом этапе всеобъемлющего стратегического сотрудничества, где страны официально закрепили соотнесение китайской стратегии Шелкового пути и казахстанской программы инфраструктурного развития «
Нурлы
 
жол
».
Казахстан в три раза увеличит экспорт говядины в Китай
 к 
2018 году.
Автомагистраль Россия-Казахстан-Китай заработает к 2018 году.
)
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ЕВРОПЕЙСКИЕ СТРАНЫ
)

 (
ШОС
) (
КИТАЙ
) (
ВТО+СРПС
)
Заключение.

Работа над проектом позволила нам углубить и расширить свои знания по предмету «История Казахстана» и способствовала усилению гражданской позиции. 
Было  проведено ряд исследований теоретического и практического характера направленного на изучение как идеи Евразийства, так и на ту роль, которую она  определяет в развитии современного Казахстана. 
Мы обоснованно доказываем, что только соблюдение принципов Евразийской доктрины и правильность выбранного государственного геополитического курса  может обеспечить мир на территории Евразии, а также рост экономики в нашей стране. Мир становится многополярным, все стремятся к успеху, и конкуренция разных центров развития растет. Казахстан является очень важным звеном в этих сложных процессах. Евразийский проект Н.А. Назарбаева становится все более востребованной концепцией для  Казахстана  и сопредельных государств: России, Китая, Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана.
По итогам  проведенного исследования нами разработана модель геополитического развития Евразийской идеи на 2019 год.  
Гипотеза исследования может считаться доказанной.
По итогам исследования можно сделать выводы в соответствии с поставленными задачами:
Казахстан находится в центре экономической и политической активности Евразии.
Евразийская доктрина Нурсултана Назарбаева является гарантом мирных добрососедских отношений с пограничными странами. Только благодаря строгому соблюдению принципов евразийской идеи Казахстану удается сохранять мир на территории Евразии. 
Казахстан, вместе с Россией и Республикой Беларусь, входит в тройку стран, определяющих политику Евразийского экономического союза. 
Анкетирование жителей города Лисаковска показало, что необходимо более широкое информирование о политической жизни страны. Практически все жители города признают правильное направление развития экономической политики.
Наблюдается положительная динамика показателей экономического положения страны  1992 года по 2018 год.
Благодаря внедрению идей Евразийской доктрины Республика Казахстан усиливает свои позиции в системе мировых политических рейтингов.
Евразийская политика Республики Казахстан в 2018 году будет направлена на усиление внешнеполитических и торговых взаимоотношений со странами ЕАЭС, КНДР и на сближение со странами Европейского союза. 
Мы планируем продолжить работу над проектом, развивая гипотезу исследования, рассматривая изучаемые вопросы с новых позиций.
Цель нашего проекта достигнута. Считаем, что своей работой смогли внести вклад в вопрос изучения Евразийской идеи и значительно углубили свои знания по предмету «История Казахстана».
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Динамика экономического роста Республики Казахстан с 1992 по 2016 год (Темпы роста ВВП, $, %).
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Позиция Казахстана в рейтинге ВЭФ  - Всемирного экономического форума	2005 год	2016 год	61	53	Позиция Казахстана в рейтинге ООН по ВВП - валовому внутреннему продукту
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