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Введение

Актуальность темы

В наше время большинство школьников проводит много времени за компьютерными играми. Конечно, есть польза от этих игр. Многие из них развивают интеллект, быстроту реакции, внимательность, усидчивость. Но, к сожалению, также они приносят и слишком много вреда: ухудшается зрение, осанка. Современные дети недостаточно времени проводят на свежем воздухе, ведут малоподвижный образ жизни. Всё это плохо сказывается на их здоровье.

А ведь ещё наши папы и мамы в детстве всё своё свободное время проводили во дворах, они знали много подвижных уличных игр. И у наших дедов и прадедов были свои игры и забавы.

Я заинтересовался этим, и у меня возникли вопросы: что это были за игры, знают ли их мои сверстники, и в какие игры играют сейчас?  Так появилась тема моего учебного проекта.                                                                                                                                

Цель работы: выяснить, какова роль «дворовых» игр в жизни наших предков и современных детей.

Задачи:

1) собрать и проанализировать материал о народных играх и забавах, о детских играх на улице наших родителей и современных школьников;

2) выявить, как игры влияют на развитие ребёнка; 

3) провести опрос-исследование;

4) составить брошюру.

Методы исследования: поиск и анализ научно-популярной и занимательной литературы, опрос.

Основная часть

А игры не будет, что ж тогда остается?
Л. Н. Толстой «Детство»

1. Русские народные игры и забавы

Русский народ придумывал игры и забавы с заботой и любовью для своих детей, надеясь, что с их помощью они не только весело и полезно для здоровья проведут свое свободное время, а еще станут быстрыми, ловкими и сильными, научатся общаться друг с другом, ценить дружбу, приходить на выручку.
БАБКИ

Правила игры. 

Использовались очищенные кости суставов домашних животных (коров, свиней, овец) и одна большая кость, используемая в роли биты. Количество детей: от двух до десяти. 

На игровом поле, в специальном окне (линия кона) расставлялись кости (бабки) в виде определённых фигур, которые нужно было выбить битой.

Что развивала:  навыки метания, силу, скорость, глазомер, выдержку и внимание. 
ЛАПТА

Правила игры. 

«Лапта» - командная игра, в которой использовались бита (она была лопатообразной, отсюда и название игры) и мяч. 

Открытое пространство, делили на две стороны: «город» и «кон», занимаемые разными командами. 

Игрок одной команды должен был ударить мяч битой посильнее в сторону противника и пробежать за это время в стан «врага» и обратно, причем, чтобы тебя не «осалили» мячом, пойманным игроками команды противника. Удачная пробежка приносила команде очко, у кого было их больше, тот и победил. 

Что развивала: способствовала сплочению людей, вырабатывала в них чувство крепкого товарищества, взаимной поддержки, верности, а также, внимательность и ловкость.
РУЧЕЁК

Правила игры. 

Участники игры становились друг за другом парами, брались за руки и поднимали их высоко над головой, образуя длинный коридор.
 Игрок, которому пара не досталась, проходил внутри коридора-ручейка и, разбивая пару, уводил в конец коридора своего избранника или избранницу. Человек, оставшийся один, шел в начало, выбирая себе новую пару. Таким образом «ручеек» постоянно находится в движении.

Что развивала: важные для молодых людей чувства как выбор симпатии, борьба за свою любовь, испытание силы чувств, ревность, волшебное прикосновение к руке свой избранницы.

ГОРЕЛКИ
Правила игры. 
Игроки разбивались на пары и становились в колонны, выбранный водящий становился спиной к ним. Перед ним на некотором расстоянии рисовалась линия. 
Участники напевали веселую песенку: 

«Гори, гори ясно, чтобы не погасло!
Глянь на небо — птички летят,
Колокольчики звенят,

Гляди — не воронь, беги, как огонь»
Пара размыкает руки и бежит к линии, а водящий должен поймать одного из них, пока они не сомкнули руки за чертой. С пойманным он становится в пару, а его партнер, оставшийся один, становится водящим.
Что развивала: внимание и скорость. 

ЧЕХАРДА
Правила игры.
Эта игра перешла к нам от татар. Чехарда — это перепрыгивание друг через друга. Игра для мальчиков, нужно не меньше двух человек: кто прыгает и через кого прыгают («козел»). Потом они меняются местами.
«Козлу» очень важно правильно встать. Для этого выставляли левую ногу на шаг вперед, сгибали ее в колене и обеими руками крепко упирались в него. Причем левая рука упиралась в само колено, а правая чуть выше. 

Что развивала: силу, координацию движений, выносливость.

ЖМУРКИ

Правила игры. 
Жмурке (водящему) завязывали глаза, раскручивали  и после спрашивали:

— Кот, кот, на чем стоишь?

— На квашне.

— Что в квашне?

— Квас.

— Лови мышей, а не нас.

После этого игроки разбегались, а жмурка их ловил. Пойманный  и опознанный сам становился жмуркой. Игрокам можно бегать, застывать на одном месте, «дразнить» водящего.
Что развивала: внимание и скорость, координацию движений. 

ГУСИ-ЛЕБЕДИ
Правила игры.
 Играющие выбирали «волка» и «хозяина», сами изображали «гусей». На одной стороне площадки чертили дом, где живет «хозяин» и «гуси», на другой — поле. Между ними находилось логово «волка».

 Все гуси летели на поле травку щипать.
Хозяин зовет их:

— Гуси, гуси!
— Га-га-га!
— Есть хотите?
— Да, да, да!
— Ну летите же домой!
— Серый волк под горой, не пускает нас домой.
— Что он делает?
— Зубы точит, нас съесть хочет.
— Ну, летите, как хотите, только крылья берегите! 

«Гуси» бежали в дом, «волк» пытался их поймать. Игра заканчивалась, когда все «гуси» были пойманы.
Что развивала: скорость, внимательность, ловкость.


2. Игры «советского» детства
Опросив родителей, найдя информацию в Интернете, я узнал, в какие игры играли во дворе мои мама и папа и их сверстники в детстве.
САЛОЧКИ (ДОГОНЯЛКИ)
Игра в разных вариантах, но с главным принципом: игроки пытаются осалить друг друга касанием руки.
1. Обычные салочки
Тот, кого осалит водящий, сам становится водящим, а водящий, наоборот, становится простым игроком.

2. Салочки «с домиком» 

Для тех кто убегает, чертится «дом». Игроки могут отдыхать в «домике», салить их в это время нельзя, однако оставаться в домике долго тоже нельзя.

3. Салочки «выше ноги от земли» 

Убегающий имеет право в любой момент залезть на какой-нибудь предмет или просто сесть-лечь, подняв ноги от земли и засалить его невозможно. Но долго в этом положении быть нельзя.

4. Салочки «Чай-чай, выручай» (колдунчики, заморозка).
Когда игрока засалили, он останавливается, расставляет руки в стороны и кричит «Чай-чай, выручай». Другой игрок может подбежать к нему, дотронуться рукой и таким образом «выручить». Когда «засаленными» становятся все игроки, роль водящего переходит к первому пойманному. 

Что развивает:  скорость, внимание, способность быстро ориентироваться. 

РЕЗИНОЧКИ

Дворовая игра  для девочек 1980-1990-х гг.
 Правила игры. Главный предмет — бельевая резинка. Количество играющих — 3–4 человека. Двое игроков натягивают резинку между собой, а третий прыгает до тех пор, пока не ошибётся.

На каждом уровне (от щиколоток до груди) нужно выполнить набор упражнений: бегунки, ступеньки, бантик, конвертик, кораблик и т.д.

Что развивает: вестибулярный аппарат, координацию движений, внимательность. 

КЛАССИКИ

Правила игры.  Мелком рисуют клеточки с цифрами в определенной последовательности и прыгают. Есть несколько вариантов игры:

1. попасть камнем в клетку, допрыгать до нее на одной или двух ногах и вернуться обратно тем же путем. 

2. игра с «биткой.  Игрок прыгает по классам, продвигая битку по клеткам.  Если «битка» вылетела, то ход переходит следующему игроку.

Что развивает: ловкость, меткость, умение концентрироваться и знание цифр, если игроки совсем малыши. 

 
МОРЕ ВОЛНУЕТСЯ РАЗ…
Правила игры. Ведущий отворачивается от игроков и произносит считалочку: 
Море волнуется раз, 
Море волнуется два,
Море волнуется три,
Морская фигура на месте замри!
    Пока он говорит, участники  двигаются, изображая руками движения волн. Как только водящий замолкает, нужно замереть в какой-нибудь фигуре. Водящий дотрагивается игрока, а тот изображает свою фигуру в движении.     Игрок, чью фигуру не удалось угадать водящему, сам становится водящим.

Что развивает: воображение и артистичность.

КАЗАКИ-РАЗБОЙНИКИ
Правила игры. Игроки делятся на две команды — «казаков» и «разбойников». «Разбойники» загадывают секретное слово и убегают, помечая стрелками на асфальте (стенах домов, деревьях и т.п.) направление своего движения. Задача «казаков» — найти по стрелкам «разбойников». Каждого «разбойника» «казак» приводит в «тюрьму» и сторожит его, стараясь выведать секретное слово, «Казаки» побеждают, как только узнают секретное слово или находят всех «разбойников».

Что развивает: базовые навыки разведчиков, умение ориентироваться на местности и не сдавать «своих».
ВЫШИБАЛЫ

Правила игры. «Вышибалы» — два игрока — встают с двух сторон площадки. Остальные игроки находятся в центре. Задача «вышибал» — бросая мяч друг другу, попасть в любого из «центральных» игроков. Тот, в кого попали, выходит из игры. Другие участники могут «спасти» выбывшего игрока, поймав мяч в воздухе. Когда в команде «центральных» игроков остается один участник, он должен увернуться от мяча столько раз, сколько ему лет. Если ему удается это сделать, все выбывшие возвращаются на прежние места.

Что развивает: умение уворачиваться от быстро летящих предметов, думать о ближнем и терпеть боль.

Я ЗНАЮ 5 ИМЁН…
Правила игры. Первый игрок берет мяч в руки, произносит: «Я знаю 5 имён девочек», ударяет одной рукой мячом о землю и называет имя и так 5 раз. Потом продолжает с разными вариациями: «Я знаю 5 имён мальчиков», «Я знаю 5 цветов», «Я знаю 5 животных», «Я знаю 5 городов» и т.д.  Главное называть и ударять мячом без заминок. При заминке мяч переходит к другому игроку.

 Что развивает: многозадачность, эрудицию, способность исправлять свои ошибки и двигаться дальше.

СЪЕДОБНОЕ-НЕСЪЕДОБНОЕ
Правила игры. Все игроки садятся или встают в ряд. Водящий кидает мяч одному из участников и одновременно называет какой-нибудь предмет. Если предмет «съедобный», игрок ловит мяч. Если нет — отбивает. Задача водящего — запутать игрока. Если игрок ошибается и «съедает» «несъедобное», то сам становится водящим. 

Что развивает: чувство юмора, умение внимательно слушать и быстро реагировать. 

КОЛЕЧКО-КОЛЕЧКО
Правила игры. Игроки садятся в ряд и складывают ладони лодочкой. Водящий по очереди обходит каждого игрока, вкладывая в его «лодочку» свою с мелким предметом: колечком, пуговицей. Задача водящего — незаметно вложить «колечко» одному из игроков и произнести «Колечко-колечко, выйди на крылечко!» После этого игрок вскакивает и пытается убежать. Задача остальных участников — задержать убегающего.

Что развивает: способность следить за манипуляциями окружающих, действовать быстро и решительно.

ПРЯТКИ
Простая и любимая всеми (и в наше время) игра. 
Правила игры. Сначала с помощью считалок выбирают водящего. Затем водящий становится лицом к стене (дереву, столбу…) и считает вслух до 20 (50, 100…) 

Раз-два-три-четыре-пять, я иду искать.
Кто не спрятался – я не виноват!

  Задача игроков: спрятаться так, чтобы водящий не нашел. 
Когда водящий находит одного из игроков, ему нужно бежать обратно к стене (дереву, столбу…), чтобы «застукать» его. Кого ведущий застукал первым, тот становится ведущим в следующем кону («Первая курица жмурится»).

Кодовые фразы:
· «Топор-топор, сиди как вор и не выглядывай во двор» – кричали «застуканные» игроки товарищам при приближении «опасности» (сиди и не высовывайся).

· «Пила-пила, лети как стрела» – кричали, чтобы подсказать, что водящий далеко от стены и можно выбираться из укрытия.

Что развивает: Скорость, смекалку, выдержку и находчивость.

СВЕТОФОР

Правила игры.
Нужно надеть на себя как можно больше разноцветных одежек. На площадке мелом рисуется дорога, и игроки выстраиваются все на одной линии. Игрок-Светофор становится спиной к игрокам посередине дороги и загадывает любой цвет. Если цвета нет на одежде, заколках, обуви, то нужно быстро перебежать на другую сторону дороги, чтобы Светофор не успел поймать нарушителя. Тот, до кого он дотрагивался, сам становится Светофором.

Что развивает: знание различных цветов и их оттенков (порой, сложных: пурпурный, лиловый и т.д.)
3. Уличные игры современных детей 
Таких игр немного. В основном, это прятки, салочки-заморозка (в неё играют на коньках или на роликах), классики. А также очень популярна игра

ТАЙМ-СТОП

Правила игры. Среднее между жмурками и салочками «выше ножки от земли».  Играют в неё на «лазалках»в детских городках. Ведущий закрывает глаза и считает до 5 (до 10 и т.д.). Игроки в это время находятся на «лазалках». Затем ведущий с полузакрытыми глазами (т.е. немного подглядывая) должен их осалить. Игроки перебегают с лазалок на землю и обратно. В нужный момент ведущий говорит «тайм-стоп», и кто в этот момент оказался на земле, тот и водит.

Что развивает: внимание и скорость, координацию движений. 

В последнее время становятся очень популярны
ИГРЫ-КВЕСТЫ НА УЛИЦЕ

Правила игры.
 Группы  детей (до 20-30 человек), под руководством взрослого, выполняют различные задания для того, чтобы найти какой-то предмет, раскрыть тайну и т.п.
Что развивают: заставляют думать, находить выход из трудного положения, что способствует развитию  логического мышления, сообразительности, дети учатся сотрудничать и правильно разговаривать со своими товарищами.


3. Опрос-исследование 

Чтобы выяснить, что знают об этой проблеме мои сверстники, я провел опрос. Были опрошены ученики 4а класса. 

Вопросы:

1. Знаете ли вы русские народные игры и забавы? Если да, то назовите их.

2. Играли ли вы в какие-нибудь из этих игр? С кем (с воспитателями в детском саду, с родителями, с друзьями)? 

3. Рассказывали ли вам родители о своих детских играх? 

4. В какие из перечисленных игр вы играете сейчас: прятки, классики, салочки, казаки-разбойники, светофор, съедобное-несъедобное, резиночки, вышибалы?

5. В какие другие игры на улице играют современные дети?

6. Как вы думаете, какова польза игр на свежем воздухе?

7. Хотели бы вы узнать о «дворовых» играх больше?

Анализ ответов
Общее число опрошенных: 28 чел.
	№ вопроса
	Ответы учащихся

	1.
	Да: 22 чел.        Лапта, Ручеёк, Жмурки, Море волнуется раз…
Нет: 6 чел.

	2.
	Да: 21 чел.  С друзьями, воспитателями, родственниками, вожатыми
Нет: 7 чел.

	3.
	Да: 18 чел.        Нет: 10 чел.

	4.
	Прятки, Салочки (заморозка, колдунчики), Светофор, Съедобное-несъедобное, Классики

	5.
	Тайм-стоп, Квесты, Зомби, Горячая картошка, Снежки

	6.
	Улучшают настроение, укрепляют здоровье, развивают ум

	7.
	Да: 26 чел.       Нет: 2 чел.


Заключение
В большинство игр наших предков (прадедов, дедов, родителей) играют на свежем воздухе. Игры эти очень разнообразны, требуют много движения, находчивости, смекалки, дают массу всяких физических навыков и умений! Поэтому они отлично закаляют тело и душу. 
     Такие игры не только полезны для здоровья, но и необходимы для воспитания смелости, ловкости, упорства в достижении цели, то есть для становления характера человека.
В некоторые игры наших мам и пап (с вариациями) играют и современные дети. Это прятки, салочки - «заморозка» на коньках и роликах; реже: классики, съедобное-несъедобное. В детском саду многие играли в «море волнуется раз…», «ручеёк».  Появились и новые дворовые игры: тайм-стоп, игры-квесты. 

Но всё же подвижным играм на свежем воздухе мои сверстники уделяют недостаточно времени, и таких игр мало. Поэтому я с помощью мамы и классного руководителя составил брошюру «Игры нашего двора», где был собран материал о наиболее популярных дворовых играх советского времени и народных забавах, приведены стихи о некоторых играх и занимательный кроссворд. 
Также летом я с сестрой и друзьями попробовал поиграть в эти игры. Нам всем очень понравилось! 
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