Вялых Владислава Юрьевна
Снежок 

Жил-был у бабушки козлик, маленький, беленький-беленький. Звали его Снежок. Была у него мама -  козочка Белоснежка. Щипал он травку на лугу, играл с кузнечиками. 

Однажды бегал Снежок с бабочками наперегонки. Так заигрался, так далеко убежал от мамы Белоснежки, что не заметил, как попал в лес. А бабочки взмахнули крылышками и улетели. Остался козленочек один. Вокруг деревья высокие шумят, веточками качают:
- Глупый козленок, зачем в лес пришел? Уходи, а то тебя тут волк съест.

Козлик испугался, но не плачет, не кричит, только просит:

-Подскажите, пожалуйста, как мне из лесу выбраться? Я живу с мамой Белоснежкой у бабушки. Наш домик стоит на лесной опушке.

- Мы не знаем, не знаем. Мы не видели, не видели, - прошептали деревья.

Пошел козленок куда глаза глядят.
   Видит Снежок, сидит у тропинки белочка. Сидит и плачет. Собирала белочка грибы на полянке, нанизывала их на сучки: готовила запасы на зиму. Так увлеклась, что не заметила, как подкрался к ней волк. Даже не совсем волк, а просто глупый волчонок. Подкрался он и прижал лапой пушистый беличий хвостик к земле. Плачет белочка, вырывается, но ничего сделать не может. А волчонок-разбойник хохочет.

Увидел это Снежок, рассердился, ударил копытцем о землю, наклонил голову и пошел на обидчика. Маленькие были у козлика рожки, но зато доброе и бесстрашное сердце. Ударил своими острыми рожками прямо в серый бок. Удивился волчонок, обернулся, увидел беленького козлика и решил его съесть. Отпустил он белочку и хотел схватить Снежка.  А белочка быстро-быстро вскочила на елочку, зацокала-закричала – стала звать  на помощь. Услыхали белочки-подружки, бегут на зов, торопятся. Замелькали на елочках и березках, как язычки пламени, их рыженькие хвостики. Волчонок подумал, что это лес горит. Испугался, побежал прочь из леса, еле ноги унес. А бельчата его еще и шишками забросали. Такой шум подняли! 
   Рассказал Снежок о своем горе. Тогда белочка забралась на самую высокую елочку, посмотрела во все стороны и увидела домик бабушки. Прыгнула она с елочки на березку, с березки на осинку, с осинки на дубок. А Снежок за ней бежит, не отстает. Вывела белочка своего спасителя из лесу. Побежал козленочек к маме, а белочка долго махала ему вслед своим пушистым хвостиком.
  С тех пор стали козленочек и белочка дружить. Встречались на лесной полянке, играли в горелки, рассказывали разные истории и всегда приходили друг другу на помощь.

