
Космос – моя мечта.
Планеты, звезды, космос всегда интересовали,  и будут интересовать человечество. Звезды привлекают нас к себе, человек невольно хоть один раз в жизни заглядывается на звездное завораживающее небо. Космос скрывает в себе много неизвестного и интересного. Ученые всегда пытались понять, что же находится за пределами Земли. Многие годы ученые на протяжении долгого времени давали нам разные ответы на этот вопрос, но с развитием науки они полностью изменили свое представление и о Земле, и о космосе. 
Со временем были построены спутники и авиации, человечеству оставалось совсем немного до освоения космоса, но сделать это было очень непросто. Но все же мы смогли это сделать!
Первым живым существом отправившимся в  космос была самая обычная дворняжка Лайка, нашли её на одной из московских улиц. 3 ноября она была отправлена в космос. Первые два - три дня проходили нормально, но на четвертый день сообщили, что, к сожалению, Лайка умерла.
	После этого первым человеком,  сделавшим шаг к звездам, стал летчик-космонавт Юрий Алексеевич Гагарин, затем прогулялся по Луне Нил Армстронг. А после них многие побывали на таких планетах как Меркурий, Юпитер, Венера, на Марсе. И это были те люди, которые не останавливаются на достигнутом и всегда идут к своей цели.  
Раньше мне часто снилось, что я летаю в космосе: ярко сияли звезды, а я смотрела на планеты, кружила около них и могла дотронуться до них рукой. Они были большие и поменьше, но все они были прекрасны. Странно,  но в моих снах мне действительно казалось, что я чувствую их на ощупь. Проснувшись, я так хотела оторваться от земли и полететь к звездам.. Я бы безумно хотела посмотреть на землю с космической высоты. Узнать и испытать на себе состояние невесомости. Наверное, это так здорово! 
Я бы хотела стать такой, как Валентина Терешкова. Я так  восхищаюсь этой женщиной, первой полетевшей в космос! Я восхищаюсь её храбрости, отваге, оптимизму и её патриотизму.
Сейчас мечта о космосе по-прежнему живет во мне. Я думаю, она живет в каждом.  И я надеюсь, что эта мечта в каждом из нас осуществится! Мечта – очень полезная вещь! Только она придает нашей жизни ярких  красок, заставляет идти к намеченной  цели. Но все же не стоит путать жизнь во сне с жизнью наяву
