Треугольник с фронта
   Письма солдат всегда были поводом для волнений в годы Великой Отечественной войны. Приход почтальона тогда был величайшей радостью. Ты видишь знакомую фигурку и слышишь возгласы: «Почта пришла!». Твоё сердце замирает, и ноги уже несут тебя к человеку с толстой сумкой на плече и стопкой пожелтевших листов бумаги в руках. «Васильевой! Телепнёвой!» - кричит Люда, местный почтальон. И вдруг ты слышишь свою фамилию, неловко пробираешься через толпу, и тебе в руки передают тот самый жёлтый грязный кусочек газеты, старательно сложенный в треугольник. Ты дрожащими руками берёшь письмо и держишь его так аккуратно, будто это величайшее сокровище на свете. Хотя, наверно, так и есть. С трепетом прижав немного помятый треугольник к груди, ты бежишь домой, чтобы с нетерпением прочитать то, что написал тебе дорогой человек. Скоро вновь прольются твои слёзы счастья, мама будет сидеть рядом, положив руку тебе на плечо. Так происходит всегда, и пора бы уже привыкнуть к тому чувству счастья и тепла в сердце, но куда уж там! 
    Так происходило почти со всеми, но не с нашей героиней. Вера Зелинская лишь взволнованно и с трепетом смотрела на слёзы своих подруг, друзей, знакомых и улыбалась, говоря: «Ох, хорош твой Борька…».  Вера не была одинока, нет! Её любимый человек Владимир Иванович тоже ушёл защищать родину, но за все семь месяцев, что его не было, написал лишь одно коротенькое письмо. В нём он рассказал любимой, что в сражениях пока не был, но ожидает этого с нетерпением, что всё так же любит и ждёт встречи с Верой. «Как только побъём эту гадину и прогоним с нашей земли, тогда и вернусь к тебе, Верочка…», - писал Володя. Пять месяцев прошло с того момента. Вера всё так же напрягалась, услышав о приходе почтальона, взволнованно подходила к толпе и с замиранием сердца слушала, не скажут ли наконец: «Зелинской!». «Петровой, Тарасовой…» - люди уходили, стопка в руках у почтальона становилась всё меньше, а Вера всё так же стояла и слушала. 
    Вскоре она дождалась, только не письма, а сурового извещения  о том, что Владимир Иванович пропал без вести. Прочитав извещение, девушка без сил упала на колени. То, чего она ожидала и чего так боялась все эти семь месяцев, вдруг так непринуждённо и неожиданно дало о себе знать. Вера понимала, что пропавшие без вести люди очень редко возвращаются, и нахлынувшее чувство отчаяния полностью подавило в ней надежду на лучшее. 
    С тех пор девушка погрузилась в свои мысли. Целыми днями она сидела дома, мало ела и пила, чем очень волновала свою мать, и вообще стала очень слабой. Горе и постоянное уединение высасывали из неё все силы.  Вера больше не ожидала с трепетом чуда, затаив дыхание, стоя рядом с почтальоном и умоляя, чтобы назвали её фамилию. Она совсем потеряла надежду… 
    В тот день на улице, не переставая, шёл дождь. Многие, по обыкновению, сидели дома, но вот из-за поворота выскочила худая девушка в пальто и быстро побежала по улице… 
    - Вера! – раздался неожиданный крик в соседней комнате.  
    Вера лежала на кровати и читала книгу. Она изумлённо обернулась, услышав знакомый голос. 
В комнату влетела её близкая подруга Маша.  
    - Вера, ты не поверишь! – снова восхищённо закричала Маша и бросила своё мокрое пальтишко на стул. Тут Вера заметила что-то у неё в руках. Приглядевшись, девушка увидела, что это был скомканный, немного пожелтевший лист бумаги, который, впрочем, даже будучи зажатым в руке, всё ещё имел форму треугольника. Сердце Веры мгновенно заколотилось. Она понимала, что это письмо может быть и не для неё, но здравому смыслу не удавалось подавить мгновенно вспыхнувшие эмоции. 
    - Да, это оно! – проследив за взглядом подруги, снова восторженно вскрикнула Маша. – Пришло письмо от Володи! 
     Вдруг улыбка пропала с лица Маши. Она изумлённо взглянула на подругу. Вера с застывшим выражением лица глядела на Машу, а по щекам её быстро бежали слёзы. Маша растерянно протянула бумагу подруге и молча вышла из комнаты, закрыв за собой дверь. Вера дрожащими руками развернула треугольник и стала читать, впиваясь взглядом в каждую строчку. 
    «Здравствуй, Верочка! Шлю тебе горячий привет с фронта и с нетерпением жду нашей встречи! Прости, что так долго не писал. Я всё так же люблю тебя и ещё сильнее скучаю. В последнем бою меня тяжело ранило. Сейчас я лежу в госпитале, и меня отправляют домой. Так что знай, что я скоро приеду к тебе. Жаль только, что не смогу больше бить эту фашистскую гадину. Люблю тебя безмерно. Твой Володя.» 
    Вера долго смотрела на письмо, не осознавая реальности всего происходящего, и вдруг она зарыдала как ребёнок. В комнату вбежали мать с подругой и стали её обнимать и утешать, но Вера будто бы не видела их. Мысли в её голове перемешались. 
    «Когда же он это написал? До извещения или после? Ведь мог же он сначала пропасть, а потом объявиться в госпитале? Ведь так же бывает?...А что если…если он написал это до извещения? Что если он после этого письма пропал! Погиб! Не выполнит своего обещания!  Но ведь могло же быть наоборот…» Так думала она, пока мать и Маша удивлялись выражению её лица, сделавшемуся вновь отрешённым. Только капли слёз оживляли её грустный взгляд, направленный в пустоту. 
    Прошло несколько недель. Девушка постепенно возвращалась к жизни, но в душе её всё ещё были сомнения. Вера ещё не понимала, чему верить: извещению о пропаже любимого или его письму, на котором не стояло никакой даты, так что сложно было понять, когда он его написал. Шли дни, а Вера всё ещё не знала, чего ей ждать. Девушки всё радовались письмам от своих любимых, а Вера проходила мимо бледная и худая от переживаний… 
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    - Ну! Чем же всё закончилось, Вера Павловна?! – нетерпеливо вскрикнул мальчик лет десяти после минутной паузы в рассказе. Сидевшая рядом двенадцатилетняя девочка дёрнула его за рукав и шикнула. Они сидели на полу перед большим старым ещё советских времён креслом, в котором восседала женщина преклонного возраста с короткими седыми волосами, завязанными в пучок на затылке. Женщина замерла и некоторое время смотрела в пустоту. По щекам её вновь бежали слёзы. 
    Вдруг раздался стук в дверь. Вера Павловна тяжело поднялась и медленно пошла, тяжело дыша и не успевая прийти в себя от нахлынувших воспоминаний. Дети смирно сидели на полу и не смели шевельнуться – они лишь прислушивались к голосам в коридоре. 
    - Ох, наконец-то! – с нескрываемой радостью сказала Вера Павловна. 
    - Вера, почему ты плачешь? – послышался взволнованный мужской голос. – Что-то случилось? 
    - Нет, я тут просто… Детки из соседней школы пришли, я им и рассказываю… А впрочем, пошли со мной, – медленно и будто бы смущённо проговорила женщина. 
    Она вошла в комнату в компании высокого, такого же, как и она, седого мужчины, который с интересом смотрел на детей и с нежностью поглядывал на Веру Павловну. 
    - Знакомьтесь, - сказала она, указывая на мужчину,  – это Владимир Иванович. 
    Дети изумлённо взглянули на мужчину, потом на Веру Павловну и, наконец, восхищённо ахнули. Владимир Иванович помог жене снова сесть в кресло и встал рядом, поглядывая на удивлённых ребят. 
    - После месяца ожидания Вера Зелинская наконец нашла ответы на свои вопросы,– продолжила женщина, взяв за руку мужа. – Она нашла их, когда её любимый вернулся с фронта. Счастью девушки не было предела: она снова начала нормально жить, больше не грустила и почти всё время проводила со своим возлюбленным. Он позже рассказал ей, что, действительно, после  тяжелого ожесточённого боя в суматохе и неразберихе его посчитали пропавшим без вести, но потом  обнаружили в медсанбате соседнего полка с тяжёлым ранением и без сознания. А извещение к тому моменту было отправлено, и сам Владимир, после пробуждения, об этом ничего не знал. Через полгода война закончилась. Вера с Владимиром расписались. С фронта стали возвращаться солдаты. Люди стали привыкать к мирной жизни. Поэтому, ребята, знайте, что всегда нужно верить, что всё будет хорошо и всё у вас получится. Нужно просто верить… 
    Женщина выдохнула и опустила голову. По её щеке вновь скатилась слеза, только теперь это была слеза счастья, которая упала на пожелтевший помятый солдатский треугольник. 
