Что многие знают о своей малой Родине? Сейчас современной молодежи это не так важно, но я считаю, что нельзя продолжить историю, если многие ее даже не знают. Сейчас, в современном мире, людей больше интересуют новые гаджеты, никто не может прочитать даже маленькую книгу, статью из газеты, истории рассказанные очевидцами. 
Целью работы является:
1. Изучение истории родного края.
2. Привлечение заинтересованности к изучению истории Родины моих друзей, одноклассников, знакомых, расширить и обобщить их знания.
3. Воспитать чувства патриотизма, любви и гордости к родному краю.
Для достижения цели я поставила такие задачи:
1. Написать эссе, следуя правилам положения.
2. Собрать и обобщить материалы по теме эссе.
3. Познакомить учащихся школы с проектом.
4. Сделать выводы.
В качестве объекта исследования используются бумажные и электронные носители, материал из школьного музея, статьи из газет, рассказы очевидцев, а также книги, подтверждающие факты.
Методы и этапы исследования:
1. Изучение материалов школьного музейного фонда. 
2. [bookmark: _GoBack]Аналитические:  анализ документов ,архивных источников, средств массовой информации, ресурсов сети интернет, публицистической литературы.
Для изучения родного края нужно достаточно много времени. Каждый воспринимает понятие  «родной край» по-разному. Для кого-то это просто место в котором он родился и живет. Но есть и другие, для которых это больше чем  место. Это их память, история, нежные воспоминания и чувства. Таких людей гордо называют - Патриоты. Патриоты - это очень важный процент людей. Благодаря им наш край процветает, а его история не забывается. Для создания таких людей (присвоения этого качества) открываются специальные кружки, и даже целые организации.
 	На сегодняшний момент у меня насчитывается около 8 работ, связанных с историей края. Исходя из этого, я могу с точностью сказать, что наш край удивителен, он прекрасен! Одну из работ я представляла на краевом уровне, я получила огромный опыт, побеседовала с экспертами, а также посетила музей им. Арсеньева В.К. Это был огромный для меня опыт. На этой конференции я заняла 3 место, и была настолько счастлива, что мой труд, все мои приложенные силы, оценили.
	Самая значимая для меня конференция проходила в районе. Я представляла работу о ветеранах, которые учились в нашей школе, но не пришли обратно, а остались на полях сражения. Они ведь были совсем юными, они были детьми. Очень грустно рассуждать на эту тему, молодые люди лишились детства, и пошли защищать своё Отечество, понимая, что они, возможно, не вернутся.
Делая исследовательские работы, я немало времени провела и с очевидцами происходящих событий в годы ВОВ. Многим очень тяжело вспоминать об этом, никто не хочет вспоминать эти тяжелые времена. Очень приятно видеть улыбку на лице этих старичков, хоть видно, в каких условиях они живут, что едят. Многие после войны стали инвалидами, им очень тяжело сейчас живется. Они получают деньги, но это лишь маленькая сумма и многие не могут на эти деньги прожить. Сейчас создаются волонтерские компании, которые помогают этим людям. И это очень здорово!
Проанализировав эти данные, я пришла к общему выводу. Будьте патриотами, защищайте свою Родину, не дайте нашему чудесному краю погибнуть. Сохраняйте память! Это очень важно! Ветераны- это наша память, мы должны знать их имена, или хотя бы сделать для них доброе дело.
