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         Моя Родина самобытная и красивая: необъятные просторы полей, богатые, в себя зовущие леса, полноводные реки, голубоглазые озёра, современные города и агрогородки. Любо – дорого посмотреть! Но есть маленький уголок Беларуси, который всегда мил моему сердцу, - это деревня Белин, где родился и вырос мой дедушка. Сегодня это место является частью Национального парка «Припятский».
          Река Припять и паромная переправа – это первое, что вызывает в моей душе трепет, восторг, радость. Ровно двести семьдесят километров пути от Минска, и я оказываюсь на Полесье…
          Здесь тихо утром, днём и вечером. Когда – то в лесной глуши – в первозданной красоте - поселились люди, построили дом за домом. Жить бы да жить деревне – расти, но пришли иные времена. Потихоньку деревня опустела, и с каждым годом она всё больше и больше становится частью дикой природы.
           Меня удивляет первозданностью и поражает самобытностью этот уголок далёкого прошлого. Кажется, что время здесь остановилось. Заброшенные деревянные хаты и дворы, замшелые тропинки, заросшие палисадники... Природа словно отвоёвывает свою территорию. Осталось всего лишь три дома, где живут белинские старожилы.
[bookmark: _GoBack]             И дом, в который мы приезжаем, слышит голоса людей только летом. Он как будто оживает вместе с детским смехом и весельем. Дом принимает гостей, он дышит. Он отзывается каждой своей половицей на наши шаги, словно хочет поговорить с нами, поведать одну из своих историй…
              Я люблю, когда летним утром тянется по траве дымка тумана, покрывая белым полотном мокрую траву. А соловьи! Невозможно их не услышать. Воздух чист и свеж. Он другой, деревенский, родной! Это запах мёда и яблок, костра и ухи, ивы и дуба. 
               Я считаю неправильным, что с карты Беларуси одно за другим исчезают названия десятков деревень, и очень боюсь, что однажды не найду на карте название и моей деревни Белин. И весь год я с нетерпением жду лета, когда вместе с родными мы соберёмся в старом прадедовом доме, «поговорим» с ним, прикоснувшись к памяти живших в нём ранее … Ведь пока жива память, будет жить и моя деревня.

