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В мире очень много профессий. Я пока точно не определилась со своей будущей профессией, но меня в данное время привлекает профессия дипломата. В чем же роль дипломата в современном мире?  Это прежде всего поддержание мирных отношений в международной системе и защита прав страны и граждан.  Следует сказать, что данная профессия очень ответственная, сложная, которая требует определенных усилий и таланта. Я думаю, что именно сейчас , обучаясь в школе, надо готовить  себя к будущей профессии дипломата. 
Почему меня привлекла именно эта профессия? Потому что мы в школе изучаем , кроме английского языка китайский язык. Прекрасное  владение иностранными языками необходимо в профессии дипломата.   Все знают, что  китайский язык занимает первое место по количеству людей, владеющих этим языком. Еще это древний язык, который изучать очень сложно. К моей радости, в нашей школе созданы все условия , чтобы мы могли не только изучать китайский язык, но и проникнуть в культуру этой удивительной страны. С  начальных классов мы с удовольствием изучаем китайский язык. Нашего учителя зовут  Марк Бебсон, он очень хороший и добрый учитель. Он родом  из Нигерии, но изучал китайский язык в университете Китае. Я очень люблю ходить на его уроки. На уроке китайского языка мы пишем  сначала на английском , а потом уже на китайском. Наш учитель умеет создавать творческую атмосферу, тем самым привлек в нас ,простых сельских учениках, огромный интерес к изучению китайского языка. Наш первый Республиканский фестиваль-конкурс состоялся 18 февраля в 2016 году . Этот фестиваль  был проведен в нашей школе. Мы всем классом участвовали в этом конкурсе и заняли 2 место.  Мы поставили   спектакль по мотивам якутской сказки  « Старушка Таал-Таал  с пятью коровами». Сказка была переведена на китайский  язык . И я играла главную роль , старушку Таал-Таал . К этому мероприятию мы тщательно готовились , сшили костюмы, разучивали тексты, готовили национальные блюда . Мы все пели  песни на китайском языке, а так же соревновались с другими школами из г. Якутска и п. Мохсоголлох. Я участвовала в конкурсе поедания риса и  заняла 2 место . Следующий  фестиваль проходил в Якутске в 33 школе .Мы там тоже заняли призовые места, участвовали в показе национальной одежды китайцев. В этом учебном году в стенах нашей школы прошел III Республиканский фестиваль китайского языка и культуры « Юаньсядо- Праздник фонарей». В нем приняли 8 школ республики. На фестивале присутствовали почетные гости : Дьяконов Н.В.- представитель МИД РФ в г Якутске, Степанова Д.А.- первый заместитель руководителя Департамента по внешним связям и многие другие. Членами жюри были носители языка , учителя китайского языка : Чжао Шагньшань, Май Юйизя, Ван Юйпин, Ли Ян, Чжан Шуци. Было проведено очень много конкурсов. Для этого фестиваля мы поставили танец китайского дракона и заняли почетное 1 место. Мы окунулись в волшебный мир Китая с загадочным драконом, с мужественными воинами, нежными красавицами с традиционными веерами. Несомненно, все это дает нам возможность показать и оценить  свои знания, соприкоснуться с культурой, традицией ,обрести новых друзей, вызвать еще больший интерес к изучению китайского языка. 
  Мне кажется, что изучение  любого языка требует определенных усилий, для этого необходимо не только усовершенствовать свои умения и навыки, но и изучать  историю, культуру и традицию народа.  Тайцзицюань- китайское боевое искусство , один из  видов ушу .В переводе с китайского обозначает «кулак великого предела». Летом  2017 года к нам  в летний лагерь приехал учитель по ушу и стал  нас учить  по боевому  искусству ушу. Ее зовут Кобякова Светлана Тимофеевна. Она очень хороший учитель , но в то же время строгий и справедливый .Светлана Тимофеевна  является директором якутской школы тайцзицюань .  В октябре в Якутск приезжал шифу Чен Цзыцянь из Китая и он показал нам комплекс упражнений  ушу. В этом году в  нашей школе впервые прошли соревнования по тайцзицюань, где приняли участие воспитанники Кобяковой С.Т. . Занятия ушу дают мне  внутреннюю силу и гибкость.  Благодаря ушу, человек становится выносливым и стрессоустойчивым , эти качества,  которые понадобятся в будущем. Мы с огромным удовольствием занимаемся ушу, и именно здесь я приобрела настоящих друзей. 
Кроме культуры надо знать и историю изучаемого языка . В этом  году я участвовала в научно-практической конференции «Шаг будущее» в Покровске и стала дипломантом 3 степени .                                                                                    Тема моего доклада « Исследование культурных связей Китая и Сибири (на примере китайского бронзового зеркала, найденного в Хангаласском улусе). Мой  руководитель - учитель английского языка Степанова Мария Александровна. В своей работе мы сравнивали культуру Китая и  культуру Сибири и Якутии, определили значение зеркал. Благодаря этому артефакту имеем возможность исследовать древние связи Китая и Сибири и доказали взаимосвязь древних времен. Якуты использовали китайские зеркала , как символ солнца в шаманской атрибутике , а также в праздничных традиционных одеждах, как оберег ымыы и туоьахта ( как символ солнца на шапке).      
Кроме этого я думаю, что надо знать английский язык. Мне особенно нравится урок английского языка . Следует отметить, что осенью прошлого года  в нашей школе представительство  Китая вручило лингафонный кабинет для углубленного изучения иностранных языков. На уроках мы учим грамматику , новые слова , учимся читать, составлять диалоги. Чтобы научиться свободно разговаривать по-английски,  я посещаю языковые  лагеря . В позапрошлом году я съездила в Южную Корею , то есть в столицу  Сеул . Здесь  нас учили носители английского языка . У них уроки  проводились в форме игры, а так же нельзя было разговаривать на уроках по- русски . Уроки начинались с девяти утра до восьми вечера. В Корее очень было весело и классно , а так же познавательно и интересно. Весной я училась  в лагере ISE , там тоже уроки были в форме игры , мы слушали и записывали. На первом уроке  мы представляли себя  и говорили по– английски. Было очень весело и интересно изучать язык,  мне особенно понравилось работать  парами. Хочу сказать, что в наше время много возможностей для углубленного изучения иностранных языков. 
Как известно, дипломаты  хорошо разбираются во всех сферах деятельности, эрудированны, знают все о своей стране от географии до музыки. Еще я  занимаюсь  музыкой, учусь в Покровской детской школе искусств . Мой инструмент - скрипка . Я начала увлекаться музыкой  с семи лет. Кроме скрипки есть и другие уроки ,как сольфеджио, там мы учим ноты , и есть еще музыкальная  литература , и фортепиано. Мне нравится дарить людям радость, добро и умиротворение. Щипковым движением пальцев можно заставить скрипку звучать по –разному. Скрипка умеет плавно переходить от одной ноты к другой, на ней можно сыграть самые виртуозные пассажи.  Мой любимый композитор- Иоганн Себастьян Бах, особенно я люблю играть его пьесу « Рондо».  Недавно  в июне я съездила в Болгарию на Международный фестиваль «Славянский венец»  и стала  лауреатом  3 степени. Что дает музыка? Она тренирует ум, помогает стать собраннее, терпеливее, контролировать свои эмоции, знать и уважать культуру других народов, соприкоснуться с миром прекрасного. Эти качества помогут мне в будущей профессии дипломата. 
Таким образом, предпринимаемые мной маленькие шажки продвигают меня по пути исполнения моей главной мечты – стать хорошим  дипломатом. 
 
