Мой прадедушка- моя гордость!
    Великая Отечественная война затронула многие семьи , в том числе и мою. Мой прадедушка, Максимов Виктор Иванович, был участником этой войны.
     Родился он в Волгоградской области, в селе Громки 11 октября 1927 года. Когда началась война ,мой прадед перестал учиться и пошел работать. Много раз он ходил в военкомат с просьбой   взять его на фронт, но каждый раз ему отказывали, так как к тому времени он не достиг призывного возраста. Не смотря на отказы брать его на службу , он сбежал , и служил в армии под руководством маршала Конева на втором украинском фронте в разведроте .Среди своих товарищей он был самым младшим , но не смотря на это им ни в чем не уступал и боролся с врагом на ровне.
      Дедушка не любил говорить о войне и всегда плакал в день победы. Но иногда он рассказывал свои воспоминания о том тяжелом времени . Служа в разведроте, он выполнял задания по выявлению данных о боевых возможностях противника , его уязвимости в районе боевых действий. Разведывательные сведения добывались опросом пленных и перебежчиков, радиоперехватом , изучением захваченных у противника документов, техники и вооружения. Нередко ему приходилось по много часов лежать в засаде , невзирая на погодные условия . Дедушка рассказывал , что порой от долгого лежания на снегу, снег начинал  под ним таять. Вместе с боевыми товарищами, выполняя поставленную перед ними задачу, находясь без сна по нескольку суток они уставали так , что падали засыпая на ходу . Так же , прадедушка участвовал  в освобождении польского города Краков и не смотря на осколочные ранения, дошёл до Берлина, гордясь за свою страну и народ.  За храбрость , стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками , мой прадедушка был награжден медалью имени Жукова , орденом 2 степени за победу над Германией в Великой Отечественной войне ,  медалью за освобождения города Краков, а так же медалью за взятие Берлина. 
     Мы не должны забывать тех , кто ценою своей жизнью подарил нам мир. Я горжусь , что одним из людей, защищавших  родину, голубое небо , счастливое детство и нашу свободу, был мой прадед. Все те награду полученные им в годы Великой Отечественной войны я буду хранить и беречь в знак памяти и благодарности. Ведь мой прадедушка –моя гордость!

