   Здравствуйте, многоуважаемый Маресьев Алексей Петрович!
Пишет Вам ученица 7 класса Кривоносова Надежда.

 Хочу сказать Вам огромное спасибо за то, что Вы освобождали от фашистов мою родину – Курский край.

   Если бы Вы видели, какая она стала красивая, моя Курщина. Изумруды лесов, золото спеющих хлебов, бирюза рек украшают её. А сколько цветов на лугах – море! Не такой видели Вы эту землю 75 лет назад. Теперь не «рамы» висят над полем пшеницы, а звонкие жаворонки поднялись в голубое-голубое небо, чтобы исполнить гимн мирной жизни. Не железные птицы мелькают в воздухе – быстрокрылые ласточки кружатся в вихре вальса, завороженные синевой неба и его простором. И поют курские соловьи!  Настоящие, живые! Не мины, не снаряды! Важно жужжит шмель, задорно стрекочет кузнечик. Дышит покоем моя многострадальная земля.

   Спасибо и Вам, Алексей Петрович, и тысячам героев, родившихся в разных концах необъятной страны и защитивших её здесь, на узкой полоске курской земли.
   Я знаю, что в небе над Курской дугой Вы сбили три вражеских самолета, стали снова равноправным членом в семье истребителей, как и мечтали, что именно куряне в числе первых разделили радостную новость о присвоении Вам высокого звания Героя Советского Союза.
   Преклоняюсь перед Вами, перед Вашей стойкостью, мужеством, силой духа, волей, терпением. На мой взгляд, каждый человек, будь то мужчина или женщина, парень или девушка, мальчишка или девчонка, который воевал на фронте, боролся с врагом в тылу, - герой. Но Вы герой особенный. Вы смогли не просто заново научиться ходить, Вы смогли летать, летать на истребителе. Вы приложили столько сил, чтобы вернуться в строй и воевать, хотя  могли просто жить.
   Крепко врезались в память Ваши слова:
«Сегодня, сейчас не отступать перед трудностями.

Сегодня, сейчас надо быть смелым и правдивым. 

Сегодня – выступать за смелость и стоять за правду.

Сегодня проявлять настойчивость и упорство».

Вы учите нас иметь крепкие мускулы и «растить нравственную «мускулатуру»

Я часто их вспоминаю, хочу, чтобы Ваше кредо, Алексей Петрович, стало и моим законом жизни. Думаю, что многие мальчишки и девчонки, начиная с 1942 года, знают Ваши заветы нам, молодым, живут по ним. На примере Ваших подвигов выросли многие тысячи сильных и смелых людей, способных преодолевать трудности, любые жизненные невзгоды.
«Подвиг – это вершина огромного труда, напряженного и многостороннего», - писал прославленный летчик Иван Никитович Кожедуб, вместе с Вами сражавшийся в небе над Курском. И Ваша жизнь тому яркий пример.
   Я люблю читать книги и смотреть фильмы о Великой Отечественной войне. Одноклассники интересуются, что меня в них привлекает? Во-первых, я вижу, как люди любили свою Родину, были беззаветно преданы своей земле, своему народу. Во-вторых, я учусь быть сильной, смелой, учусь терпению и выдержке. В-третьих, я узнаю имена героев Великой Отечественной войны: Александр Матросов, Николай Гастелло, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин, Зина Портнова, Маншук Мамедов и многих, многих других. Более 240 Героев Советского Союза являются уроженцами Курской области, трое из них – мои земляки – теребужцы. Это Ачкасов Анатолий Григорьевич, Воропаев Василий Николаевич, Ситников Петр Филиппович.
   И в моем сердце растет неприязнь к людям, если их так можно назвать, которые разжигают, развязывают войны. Эрнест Хемингуэй называл их свиньями. Я с ним согласна. Война – это преступление, «непрекращающееся наглое, смертоубийственное, грязное преступление».  Пусть никогда не повторятся ужасы Великой Отечественной войны. Пусть всегда будет мир!
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