Девочка Снегурочка
Жили-были старик со старухой. Не было у них ни детей, ни внучат. А в соседской избушке жила семья, откуда часто раздавался детский смех. Вот дед и говорит:
- Ах, если бы у нас с тобой тоже была внученька, не пришлось бы скучать.
Бабка вздохнула и говорит:
- Нет такой радости. Где-же взять-то теперь?
Посмотрел в окошко на стариков Дед Мороз и сжалился над ними.
- Подарю-ка я деду с бабкой внучку Снегурочку, - сказал он. Пусть и для них в Новый год будет чудо.
На следующее утро увидел старик небольшую коробочку на столе, раскрыл ее. А там девчушка маленькая сидит и улыбается. Тут-то обрадовались дед с бабкой, взяли ее на руки, стали качать-убаюкивать.
Росла Снегурочка, с каждым днем становилась все милее да умнее. Помощница появилась всем на радость: и избу мела, и печь топила, и пряла.
Как-то раз зимой заболели старик со старухой. Погоревала-погоревала девочка и собралась в лес, где росло деревце с такими чудными ягодами, что помогали они от всех хворей-болезней. Набрала Снегурочка целое лукошко и отправилась домой. Идет она, а навстречу ей волк бежит. Остановился и спрашивает:
- Стой, девочка! Куда путь держишь?
- Я иду домой лечить чудными ягодами от хворей-болезней своих дедушку с бабушкой, - ответила ему девочка.
- Давай я тебя провожу! – сказал волк.
- Нет, волк, я дорогу знаю. Не пойду с тобой. Ты меня съешь, - отвечает Снегурочка.
- Не съем я тебя. Покажу лишь, как кратчайшей тропинкой к избушке добраться, - ласково произнес волк.
- Ну, хорошо!- согласилась Снегурочка.
Обманул волк девочку. Задумал он неладное. Сказал Снегурочке, что на одну лапу хромает и пойдет позади нее. А сам решил подождать немного, потом наброситься и проглотить бедную девочку.
 А неподалеку в этом же лесу проходил Дед Мороз, смотрел, все ли деревья тепло укрыты снегом. Увидел он, что волк собирается съесть Снегурочку, стукнул своим посохом и заморозил волка.
 А бедняжку усадил в сани и довез до избушки. Поблагодарила девочка Деда Мороза. Вылечила она деда с бабкой чудными ягодами. И стали они жить счастливо, как и прежде.



