Эссе

Человечество не испытывает недостатка в знаниях, оно испытывает недостаток доброты (Даниил Гранин).
Данная цитата Даниилу Гранину известному писателю и сценаристу. Поразмышляем о чем она. Стремление к поиску истины и открытию нового лежит в основе человеческого существования. Собственно данная тяга  человеческой натуры дает нам возможность  познавать этот мир, постигать, что хорошо, а что плохо для нас. И это же стремление заставляло еще  древних  людей развиваться, узнавать и познавать  новое, совершать научные открытия

Многие полагают, что знания - это основа жизнедеятельности, человек должен развиваться, узнавать новое. Да, конечно, это важно, но основное ли это. И идут ли основные проблемы человечества от недостатка знаний? Или может быть наоборот, чем больше мы знаем открываем, тем больше масштабных  проблем возникает? 

Человечество уже имеет существенный  набор знаний о Вселенной и о самом себе. Также, те аспекты, которые еще не исследованы, с нынешними темпами развития науки обязательно  будут проанализированы и исследованы.

Давайте поразмышляем, не все ли глобальные проблемы человечества от открытий нового. Мы развиваемся, узнаем и создаем новое, но губим главное: природу, человечество, самого себя.

Совершая открытия и получая необходимые и важные знания, в которых мы уже «не испытываем недостатка», человек  и не заметил, как создал реактивные ракеты и, самое ужасное на сегодняшний день  оружие – атомное, которым за несколько минут легко  можно уничтожить все человечество и весь мир.
 Наш современный мир быстро растущий, развивающийся во все возможные и не подвластные пока нашему разумению стороны. Информация стала доступна, узнать можно многое, изучить освоить. Человек окружен информацией практически постоянно, ее много, она легко доступна.
Режим многозадачности в настоящее время, это норма жизни, даже для детей. Люди стали продвинутыми, могущественными, могут тягаться с силами природы и готовы ради этой власти платить.  И платить дорого.

Не смотря на развитие научно-технического прогресса и достижений во многих сферах общественно-социальной жизни, люди добрее и счастливее не стали. Чем дальше - тем только хуже. Потребительское общество больше склонно к эгоизму и самолюбию, чем к доброте, альтруизму и помощи ближним.

Наука с этим не справится никогда. Ей априори не хватает для этого элементарных морально-нравственных и духовных ценностей.

Люди меняются, в поисках нового у них не остается времени подумать о себе, о близком человеке. Им некогда встретиться с друзьями и поговорить, потому что нужно бежать за прогрессом. Люди становятся жестокими.  Они могут пройти мимо попавшего в беду человека, и даже не потому что злые, а скорее просто  потому, что могут даже его не заметить в водовороте жизни и событий.

И постепенно привыкают к жизни без общения, без участия, без сочувствия, без доброты. Неживое общение (социальные сети) заменяют настоящую дружбу, порой даже любовь и семью.
Кроме того, чтобы пробиться в этом мире информации необходимо потратить много усилий и времени на теплые отношения, доброты уже не остается. У взрослых нет времени пообщаться с детьми, те в свою очередь вырастают жестокими и циничными, и тоже маловероятно что-то смогут дать своим собственным детям в аспекте доброты и любви. 

Сейчас важно заработать деньги найти свое место в мире знаний, а доброта и понимание в настоящее время не модны, как и сострадание и даже любовь. 

Но становится ли мир лучше не катится ли он в пропасть в не зависимости ни от каких знаний и умений.

Часто современные люди живут по принципу «после нас хоть потоп». Но к сожалению «этот потоп» может быть и не только после нас, но и при нас. Как много проблем создали люди новыми открытиями. Ведь если применять знания без души и добра, то они могут принести много бед, слез, разрушений.

Поэтому, возвращаясь к фразе Д. Гранина «Человечество не испытывает недостатка в знаниях, оно испытывает недостаток доброты», можно сказать, что ко всем приобретаемым знаниям необходимо прилагать душу. И на сегодняшний день миру важнее доброта, милосердие, отзывчивость, бескорыстие, сострадание, жалость, душевность, забота и понимание. Все это принесет гораздо больше пользы, чем новые открытия и достижения, которые совершаются часто ради наживы, тщеславия и корыстолюбия.

Новый век знаний и цивилизации лишил человечество ответственности, милосердия и доброты.

Какой это прогресс, когда люди могут прогуливаться по луне, но не могут жить вместе в мире на земле? Строят большие, шикарные дома, а семьи, живущие в них несчастны. Можно ли гордиться беспорядками на улицах, уничтожением жизни, разрушением собственности и широко распространенным беззаконием? Доброта решила бы множество этих проблем.

Конечно, знания нужны, никто не предлагает возвращаться в каменный век и отказываться от благ цивилизации, но сейчас гораздо важнее развивать душевные качества, так время прогресса вытравило эти их из современных людей.
Добротой и теплом порой можно сделать больше, чем ультрасовременными новыми технологиями. человечество сейчас нуждается в доброте намного больше, чем в новых знаниях.
