Доброта спасёт мир
Однажды, возвращаясь со школы домой, Робин задумался о несправедливости, царящей в этом мире, о неравенстве людей. На его счету сегодня двойка по алгебре, драка с товарищем на уроке физкультуры – он нечестно обводил и пришлось проучить его. И почему ему всё сходит с рук? За что все вокруг почитают его? Семья Макса может себе позволить жить в комфорте, отдыхать на море, развлекаться, в то время как все остальные вынуждены работать. У него есть всё, а у меня ничего. Ненавижу его, и не друг он мне больше! Так с неприязнью думал наш герой.
Вернувшись домой в мрачном настроении, Роби, как ласково называла его мама, прошёл в свою комнату и на полную громкость включил музыку. На крики матери он не обращал внимания, его отягощали тяжёлые мысли.
 Отца у Робина не было, он умер, когда мальчику было два года. А его мама страдала от сильной неизлечимой болезни. Оглушающие звуки музыки вызывали у неё дикую головную боль, Элайза чувствовала, как нестерпимо начинает пульсировать кровь, как звоном колокола отдаётся в её голове каждый звук. Она успела только вызвать скорую помощь, как потеряла сознание, чего Робин слышать не мог. Через некоторое время люди в белых халатах обнаружили лежащую на полу Элайзу, перенесли в машину и увезли в больницу. И это осталось незамеченным для мальчика - он любил прогуливаться по крыше дома, выходя через окно. 
Всю ночь Робин пытался заполнить в душе своей вдруг образовавшуюся пустоту, бродил по парку в поисках тихого, уединённого места, где бы его никто не увидел и не помешал взлелеять печаль. Он жалел себя. Очень жалел. Ведь у всех детей были здоровые родители, способные зарабатывать много денег, не то что у Робина. Жалел и потому, что друзей у него почти не было, разве что Макс… Но и он раздражал его своей самоуверенностью, развязностью, и тем, что умел располагать к себе людей, умел шутить и всем поднимать настроение. А что хорошо умел делать сам Робин? Разве что забирать последние силы у больной матери. Элайза старалась дать сыну всё необходимое, но ему этого было мало.
Под утро, когда уже стало светать, раздался телефонный звонок, звонил Макс: «Робин, ты где? Твоя мама в больнице!» Робин бросил трубку и помчался в местную больницу. Его мать всё ещё была без сознания, он подошёл к больничной койке и увидел её бледное лицо. Впервые Робин так сильно был напуган, он боялся, что потеряет единственное, что есть ценного в его жизни – его мать! Вдруг он осознал, что нужно быть добрее, особенно добрее относиться к ней, к самому родному на свете человеку. «Только бы посмотреть в твои глаза…только бы ты была рядом…» - повторял как молитву мальчик. 
Доктор сообщил, что состояние матери очень тяжёлое, поэтому ему не стоит слишком надолго задерживаться, а пожить придётся немного у дедушки. Робин окинул заплаканными глазами бледное тело матери и выбежал из палаты.
[bookmark: _GoBack]В стенах дедушкиного дома он пытался скрыться, забиться в угол, только бы не ловить на себе вопросительные взгляды. Робин был в сильной растерянности. «Это всё я! Я виноват…» - слёзы лились из его глаз, как из прорвавшейся дамбы. Дедушка понимал состояние внука, он обнял его и предложил прочесть книгу «Человек – добро». Днём раньше Робин отшвырнул бы её, но сейчас она была нужна ему, таким близким оказалось это название, он вдруг поверил, что она поможет ему. Никогда ещё так быстро мальчик не читал, он узнал о человеке, который готов был отдать последние силы ради помощи нуждающимся людям и животным.  Робин решил для себя, что отдаст последние силы на выздоровление матери и помощь другим.
Робин каждый день навещал её и подолгу рассказывал о своих победах, теперь он и учится лучше, подтянул точные науки, и знает много исторических фактов. Но как-то раз сосед по палате, пожилой человек, по-видимому уставший слушать о достижениях мальчика, заметил: «Человечество не испытывает недостатка в знаниях, оно испытывает недостаток доброты». Эти слова сначала больно укололи Робина, но впоследствии помогли разжечь еле теплившийся огонёк зарождавшейся доброты. Постоянная забота и тёплые чувства вернули Робину маму и желание жить. Ему казалось, что нет на свете ничего лучше, как сидеть у кровати своей матери и, поглаживая её шелковистые волосы, делиться радостью, дарить друг другу ласку и внимание. 
Через 4 года Элайза скончалась от болезни, а Робин…нет, не сломлен, он стал лидером волонтёрского движения «Доброта спасёт мир!» Теперь он частый гость детских домов, домов для престарелых. Одинокие люди способны наполнить твою душу светом за малую толику участия в их судьбе.


