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Сочинение-эссе на тему:
«Героические улицы моего города»


Погибшим –
Быть бессменно на посту,
Им жить в названьях улиц и в былинах…

Лидия Преображенская

        Чувство патриотизма зарождается и формируется ещё в детстве и связано с любовью к отцу, матери, родным и близким. Подрастая,  человек начинает испытывать привязанность к друзьям, родной улице, селу, городу. И только взрослея, набираясь опыта и знаний, он постепенно осознает величайшую истину – свою принадлежность к матери-Отчизне, ответственность за неё. Так рождается гражданин-патриот.
По моему мнению, патриотизм по наследству не передаётся, а воспитывается на примерах наших предков, передаётся из уст в уста, от отцов к сыновьям. 
Я живу на священной земле Волгограда, где каждая травинка, каждый камешек были залиты кровью защитников нашего города. Никогда не смолкнет слава и не померкнет память о тех страшных событиях 2 февраля 1943 года. Сталинград стал символом мужества, страданий и боли нашей страны.
Чтобы увековечить память о тех, кто отдал свою жизнь в Сталинградской битве, в нашем городе есть улицы, названные в честь героев-сталинградцев. Давайте пройдёмся по городу и ещё раз вспомним тех, кто своей жизнью заслужил, чтобы их имена носили наши улицы.
 Рядом с площадью имени В. И. Ленина находится Гвардейская площадь. Она выдержала все ужасы Великой Отечественной войны – здесь рвались бомбы, мины и снаряды, погибали люди, защищавшие Сталинград от фашистских захватчиков. Оборону площади держали гвардейцы генерала А. И. Родимцева, и только благодаря их самоотверженности враг не смог прорваться на эту территорию. В память о той беспощадной битве на Гвардейской площади Волгограда оставлены руины разрушенной мельницы.      В центральном районе Волгограда, неподалеку от площади Павших Борцов, расположен Комсомольский сад, а примыкающая к нему улица носит имя 10-й Дивизии НКВД. Именно здесь родилась клятва советских воинов «Стоять насмерть!». 10-я Дивизия НКВД награждена орденом Ленина, ей присвоено почетное звание «Сталинградская». 
Есть в Волгограде и улица Глазкова, названная в честь отважного генерала, дивизия под командованием которого вела оборонительные бои в районе поселка Верхняя Ельшанка. Получив ранение в разгар ожесточенного сражения, генерал Глазков не оставил поле боя, продолжал руководить воинами и получил ещё два ранения, последнее из которых оказалось смертельным. Шинель легендарного командира дивизии Василия Андреевича Глазкова экспонируется в музее-панораме «Сталинградская битва». 
В братской могиле на Мамаевом кургане захоронены останки комиссара М. П. Быстрова, совершившего воинский подвиг в районе Лысой горы. На подъеме командир одной из рот был убит, и бойцы замешкались. Тогда руководство взял на себя Михаил Быстров и повел бойцов за собой. За ротой двинулись остальные соединения. В этой атаке Михаил Павлович был смертельно ранен и в тот же день скончался. Именем комиссара Быстрова названа одна из улиц в Кировском районе.  
В Дзержинском районе Волгограда имена героев Сталинградской битвы увековечены в названиях двух улиц. Одна носит имя отважной радистки из Белоруссии Елены Стемпковской, а вторая названа в честь Михаила Паникахи. Младший сержант Стемпковская в июне 1942 года, во время выхода батальона из окружения обеспечивала связь со штабом полка и во время боя вызвала огонь на себя. Затем отважная радистка в составе взвода прикрывала отход батальона. В этом бою Елена Стемпковская погибла, посмертно ей присвоено звание Героя Советского Союза. Подвиг морского пехотинца Михаила Паникахи увековечен не только в названии улицы, ему посвящен памятник, установленный в районе завода «Красный Октябрь». Объятый пламенем матрос вскочил на броню головного танка противника и взорвал его. Подвиг Паникахи настолько ошеломил гитлеровцев, что они повернули назад.  
В Красноармейском районе есть улица, названная в честь 33-х Героев, воинов 1379-го Красноармейского стрелкового полка 87-й Краснознамённой  Перекопской дивизии легендарной 62-й армии. 2 августа 1942 года в ожесточенных боях у хутора Малая Россошка, на высоте 76.3 метра, 33 героя уничтожили 70 фашистских танков, атаковали 29 и уничтожили 153 фашиста на своем участке. Страна не забудет подвига 33 богатырей Сталинграда. Воля бойцов Красной Армии оказалась тверже германской стали!
Новые  улицы Волгограда названы в честь известных личностей. Так улица, расположенная в Советском районе, западнее и перпендикулярно улице Владимира Петровского, получила имя Александра Просвирова – сельского учителя, участника Великой Отечественной войны. В честь маршала Крылова названа улица в границах от Набережной 62-ой Армии до проспекта Ленина, между академией физкультуры и общежитием этого вуза, с непосредственным выходом к музею-заповеднику «Сталинградская битва». 
Пусть каждый человек с самого раннего детства знает: он — частичка большого, сильного народа и живет на улице имени знаменитого рабочего, ученого, писателя, космонавта или воина-героя, защищавшего родную землю в сражении с врагом. Пусть знает, чем отличился герой перед Родиной, и пусть в праздничный день рядом с мемориальной доской, рядом с простой табличкой «улица имени...» будут положены живые цветы...
     Пройдут годы, сменятся поколения людей, проживающих в Волгограде. Но всегда будут здесь жить «эти удивительные сталинградцы» — его бессмертные защитники, его герои, те, кто прописан в этом городе навечно.

