Дневник Артема.

Предыстория: 2229 год. Мир перенасыщен электронной техникой, у каждого человека в наличии несколько гаджетов: карманный планшетный компьютер, гибкий смартфон, виртуальные часы. В электронном виде все документы, учебники, тетради, даже обычные блокноты. Бумагу больше не выпускают, все предприятия по её изготовлению закрылись еще в 2159 году. Электронные устройства стоят копейки, а бумага – целое состояние, а точнее, стоила бы, если бы она у кого-нибудь была. В 2160 году вышел указ, запрещающий использование бумаги, а спустя несколько лет все бумажные экземпляры исчезают из обихода людей.
Третье сентября. Здравствуй, дорогой дневник. Я уже совсем взрослый, учусь в шестом классе. Обычно в первые дни учёбы мы мало пишем, чаще нам что-то рассказывают. Наталья Юрьевна – мой новый классный руководитель - рассказывала нам сегодня о книгах, но не о простых, известным всем нам, а о бумажных книгах! Она показывала фото и видео, как люди носятся по школе с тетрадками в руках, с бумажными тетрадками. Честно говоря, я даже не поверил в то, что когда – то на земле существовала бумага, ведь я ни разу её не видел и в руках никогда не держал. На мой вопрос: «Можно ли увидеть бумажную книгу?» я получил отказ, оказалось, что не сохранилось ни одного экземпляра, даже в музее ничего не найти. Рассказ учителя вдохновил меня на создание собственной бумажной книги. Придя домой, я в первую очередь стал расспрашивать родственников, держали ли они в руках бумагу, читали ли бумажные книги. Только дедушка помнил кое-что из рассказов свих предков, но показать бумагу никто не мог, не нашлось даже листочка.
Пятое сентября. Привет, дневник. Сегодня я окончательно убедился в том, что бумага – это выдумка, никто её в глаза не видел, а родители и учителя нас обманывают, чтобы мы хоть о чем-то задумывались!
Шестое сентября. Привет, время на часах 5:46, а я уже проснулся, мне приснился странный сон, будто я проснулся и как обычно пошел в школу, школьная сумка мне показалась довольно тяжелой, но я даже не додумался ее открыть. Придя в школу, я не поверил своим глазам. У всех на столах лежали книги, бумажные книги! Никто, кроме меня, не был удивлен этому, но почему? Я спрашивал у многих, но они как будто не слышали меня…  Вернувшись со школы, я сразу направился в гостиную, там стоял большой шкаф, я подумал: «Неужто там тоже лежат книги?» Да, я был прав, шкаф был заполнен бумажными книгами. Слева, на третьей полке я заметил книгу, непохожую на остальные, она была очень яркая, с красной обложкой. Я взял её, намереваясь открыть… 
Дальше помню только то, что на меня падает шкаф, и я просыпаюсь. И сразу бегу в гостиную, открываю шкаф, но книг там нет. Это был сон. Я понял, что уже не засну и решил заправить постель, как вдруг нащупал что-то странное под своей подушкой. Это была книга! На первой странице было написано: «Никому не говори, что ты меня нашёл, молчи!» На остальных страницах было пусто. Такая находка поразила меня, но я решил молчать. Посмотрим, что будет завтра.
[bookmark: _GoBack]Седьмое сентября. Здравствуй, сегодня утром я обнаружил, что на следующей странице появилось несколько строк: «Спасибо тебе, Артем, а в качестве благодарности я бы хотела рассказать тебе о том, почему я сейчас здесь и почему одна. В 2157 году новые технологии полностью захватили мир, люди совсем перестали нас читать, и мы покрылись толстым слоем пыли, тогда было приказано сжечь нас. Я единственная успела уберечься, потому что волшебная. Я побывала в руках многих людей, но все они рассказывали обо мне еще в первый день знакомства. И вот я нашла тебя, у тебя единственного даже мысли не было о том, чтобы рассказать обо мне кому-то. Я бы хотела спросить, можешь ли ты мне помочь вернуть книги в нашу жизнь? Я не задумываясь согласился, но на следующий день в книге ничего не появлялось. Я много раз закрывал ее, но, открыв, новых строк так и не находил. Я решил, что надо ждать следующего утра».
Утром проспал и, забыв о книге, убежал в школу. Вернувшись, первым делом полез под подушку, достал книгу и узнал много интересного об изготовлении бумаги, о людях, которые этим занимались. Я понимал, что сейчас не смогу организовать целое производство, я слишком мал для такого масштабного предприятия, поэтому решил подождать, пока повзрослею.
Прошло 15 лет… Артем с отличием окончил школу, получил «красный» диплом в лучшем вузе страны, занимает должность директора крупного издательства учебной литературы, а завтра 3 сентября 2244 года.
Третье сентября. Здравствуй, дорогой дневник, как долго я не писал… Сегодня юбилейная дата: 15 лет тому назад я узнал о том, как возобновить производство бумаги! Все эти годы я верил, что у меня получится вернуть к жизни бумажные экземпляры, и у меня получилось! Знания, которые передала мне книга, необходимы людям, они восстановлены, и теперь у детей в портфелях лежат бумажные тетради, бумажные учебники, и им не приходится  больше страдать от излучений, исходящих от электронных устройств.
Я исполнил свою мечту! Я написал собственную книгу, и чтобы ты понимал, моя первая книга очень яркая и у нее красная обложка.


