Очерк “Возрождение парка”

Когда вы наведаетесь в гости в Старый Дворец  Берестовицкого района, как вы думаете, куда вас поведут на экскурсию? Безусловно, в один из самых красивейших уголков нашей природы – древний парк. Лет 20  тому назад здесь стоял ещё старый деревянный дворец, который привлекал к себе внимание какой-то особенной простотой и в то же время чарующими колоннами, открытой террасой,  а ещё таинственным величием. Чуть поодаль, в тенистых зарослях черемухи, стоял сказочный теремок из красного кирпича. Всех нас просто очаровывали   две башенки в теремке, витиеватые лестницы в нём. Воображение рисовало панские покои, где когда-то звучала красивая музыка, танцевали паны и панночки в богатых и необыкновенных нарядах, где, наверное, находилась богатая панская библиотека (ведь ещё долго неутомимые смельчаки, пробираясь в старые подвалы, находили с пожелтевшими страницами книги на непонятном языке).

После Великой Отечественной войны во дворце некоторое время располагался детский дом, школа, правление местного колхоза. Предполагалось позже отреставрировать этот дворец под музей. Но, к сожалению, по вине человеческого равнодушия эти по-своему уникальные памятники архитектуры были уничтожены. Поэтому всегда болит душа, когда оказываешься около того, что осталось от дворца. 

Но радует другое – неравнодушное к истории своей земли наше молодое поколение. И не только к истории, но и к завтрашнему дню её. 

Как-то я прочитал в библиотеке четверостишие Ю. Кузнецова («…Бывает у каждого в жизни   такая минута, когда раздумье его об Отчизне сияет в душе, как звезда…») и подумал вот о чем: наверное, именно такая минута наступила у наших ребят, когда они, занятые учебой, весенними работами в подсобном хозяйстве, на пришкольном участке, вдруг бросили клич: «Все на работу в парк!». На досках объявлений у магазинов, быткомбината, ФАПа, Дома культуры появились листовки, призывающие взрослых и школьников навести порядок в когда-то чудеснейшем уголке природы. Ведь большинству местных жителей было известно, что старинная парковая усадьба (а это более 15 га) берет начало в XVIII веке. Старожилы рассказывали, что в парк завозились деревья, кустарники со всех концов света, что здесь была удивительная оранжерея с экзотическими растениями…
Да, нужно было сберечь то, что осталось. И школьники вместе со взрослыми принялись за работу. И вот уже в течение многих лет каждой весной мы все, от мала до велика, отправляемся на работу в парк: убираем сухие ветки, выгребаем прошлогодние листья. Взрослые пилят, рубят, ребята очищают от мусора липовые аллеи. Старшеклассники развешивают по деревьям скворечники, кормушки, которые смастерили сами на уроках труда.
24 октября 2003 года решением №315 Берестовицкого райисполкома были утверждены границы, площадь, состав земель, режим охраны парка в агрогородке  Старый Дворец, которому впоследствии был присвоен статус памятника природы местного значения (23.09.2008 года).

Сейчас я с гордостью могу сказать, что произошло это благодаря и нашему труду, нашему огромному желанию созидать, а не губить.
Мы любим отдыхать в нашем старом парке, бродить по длинным тенистым липовым аллеям. Здесь так много чудесных укромных местечек, где вместе с соловьями и дроздами, скворцами и малиновками поют наши сердца. Бывает, что урок литературы, биологии или классный час пройдёт здесь интереснее, чем в классе.

А какое поле для поисковой и исследовательской работы открыла нам наша старинная парковая усадьба! В 2013 году научно-исследовательская работа наших учащихся «Предания моей малой Родины» заняла II  место в  IV  открытой районной научно-исследовательской конференции «Стремление. Открытие. Успех». В 2016 году проведено экологическое исследование окрестностей парка и  школы и установлено, что окрестности  имеют высокие показатели экологичности и отличные показатели для сохранения биоразнообразия дикой природы и жизни людей.
А в 2016 году учащийся 9 класса вместе с педагогом провели исследование дендрофлоры нашей парковой усадьбы. Работа отмечена дипломом  I  степени на областной краеведческой научно-практической конференции «Край Гарадзенскі», дипломом III  степени на областном этапе республиканского конкурса научных эколого-биологических работ учащихся.
Я уверен, что работа в парке – это трогательная встреча с природой, с историческим прошлым моей маленькой родины,  которая заставляет всех нас по-хозяйски относиться к окружающей среде, к  истории  и духовной культуре своего края. 
