Сочинение
«В поисках утраченного»
Язык есть исповедь народа, 
его душа и быт родной.
П.А. Вяземский
Как известно, Россия - многонациональная страна. В ней проживают самые разнообразные народы, начиная с таких относительно многочисленных, как татары, башкиры, буряты, заканчивая такими малочисленными народами, как сету, орочи, алеуты. Каждый этнос, независимо от своей численности, уникален, самобытен, и в этом его ценность.

Главный показатель самобытности народа – его язык. Значение языка в жизни этноса очень велико. Во-первых, посредством языка представители народа общаются, выражают свои мысли, эмоции. Во-вторых, язык хранит в себе прошлое народа, его традиции и культуру. Данная функция является чрезвычайно важной для любого этноса. Поэтому, если представители народа по каким-либо причинам теряют свой язык, то они лишаются не только возможности общаться друг с другом, но и своей культуры, традиций и самобытности. В подтверждение данной мысли можно привести немало примеров.

В качестве одного из примеров рассмотрю особенности исторического развития такого малочисленного народа, как водь. Данный финно-угорский этнос проживает на северо-западе России. Чрезвычайно интересен язык этого народа. Главной его особенностью является отсутствие письменного языка и использование его только в устной речи. Устное народное творчество води, их песенная культура является поистине  величайшим кладом. Известно об огромном количестве свадебных и лирических песен. 
Oi vävü, vävüjuveni,
tunnõdõ võtta, tunnõ pittä!
Ой, зять, мой зятюшка,
сумел (жену) взять, умей и содержать!


А как хороши и интересны загадки води: «Гудит-трещит за золотым замком» (язык).
 Безусловно, язык данного этноса является показателем уникальности, самобытности данного народа. Однако почему с течением времени он потерял свое величие? Почему он был забыт вожанами, утерян в песках времени? Почему вслед за потерей языка начал вымирать и его народ?

Исторически сложилось, что рядом с водскими поселениями очень часто располагались русские деревни. Русские постоянно контактировали с водью, тем самым воздействуя на язык, культуру и традиции финно-угорского этноса. С течением времени это влияние становилось все более и более ярко выраженным. Вожане и вожанки начали забывать родной язык, в основном используя русский. Таким образом, постепенно происходила потеря народом своих отличительных черт, национального самосознания. И, увы, численность вожан начинает стремительно падать, унося в прошлое былое величие этого народа. На сегодняшний день этнос находится в критическом положении. Его численность составляет шестьдесят четыре человека. Что касается языка, то он включен ЮНЕСКО в «Атлас исчезающих языков мира» и находится на грани исчезновения. 

Проблема вымирания коренных малочисленных народов и их языка актуальна и по сей день. К сожалению, этот процесс неизбежен в реалиях современного мира. Исчезая, язык уносит с собой культуру, традиции и самобытность этноса. Именно поэтому данная потеря невосполнима.


