	Дефицит доброты.	
  Человечество развивается, совершаются научные открытия, появляются новые технологии. Но в этом вихре научно-технического прогресса мы часто забываем о  милосердии, заботе, гуманности. Наш мир с каждым днем всё больше наполняется ложью, черствостью, тщеславием и эгоизмом. Ощущается недостаток доброты. Люди ищут её и часто не находят. 
  Чем вызван такой дефицит? Казалось бы, говорить о дефиците чего - либо в XXI веке странно: всё можно купить. Но оказывается, что дефицит всё-таки есть. В борьбе за своё место под солнцем мы стали забывать о самом главном. Мы стали забывать о том, что мы люди и что у нас есть душа, а с точки зрения эзотерики, душа – это «пакет» высших чувств и законов, делающих нас людьми, а не роботами с холодным рассудком. В ней выражена наша сущность, наша личность. Так почему же в нашем «продвинутом» веке душа и доброта оказались в списке дефицитов? Живём слишком быстро, живём одним днём, бежим, боимся опоздать… Эрих Мария Ремарк писал, что «человек вспоминает о своих скудных запасах доброты обычно когда уже слишком поздно. И тогда он бывает очень растроган тем, каким благородным, оказывается, мог бы он быть». Мы должны предотвратить окончательное очерствение мира. Это наш долг.
  Отсутствие доброты может привести к трагедии. Ларра из триптиха Максима Горького «Старуха Изергиль» был индивидуалистом. В легенде, рассказанной Изергиль, Ларра предстает высокомерным, гордым героем, признающим лишь собственное превосходство.  Изгнанный людьми, Ларра стал жертвой собственной жестокости. Он жил, и жизнь была ему наказанием. Ведь что значит жизнь, в которой нет доброты? Такими же  можем стать и все мы, если не изменимся, если не пересмотрим наши моральные ценности, если не будем ценить человеческие души, если доброта не вернётся в наши сердца и не поселится там окончательно.
  Доброта помогает нам развиваться как личностям. Мы становимся лучше, когда совершаем добрые поступки, на душе становится тепло. Дефицит доброты… А начнём с себя. В каждом из нас есть доброта – так станем солнцем для окружающих, поможем и им повернуться к миру и людям светлой стороной и тем самым победить дефицит доброты. Пусть её будет много, хотя много доброты не бывает, всегда найдется тот, кому она нужна.
Вспомним доктора Пирогова, который спас семью Мерцаловых, вспомним Юшку, Сергия Радонежского… Вот уж кто точно восполнял недостаток доброты в нашем мире! Есть ли сегодня те, благодаря кому мы забудем, что такое дефицит доброты? Да, конечно. Это мы с вами. Знания у нас есть, а значит, мы должны понимать, что мир, в котором недостаточно доброты, обречён…


