Лето – это маленькая жизнь!
Прекрасная пора - лето. Это лето стало самым незабываемым для меня!
Моё путешествие началось двадцать пятого мая. Я поездом ехала в Москву, предвкушая мой первый полет. Я очень боялась, но со мной были мои двоюродные братья и сестра, которые всегда меня поддерживают и с которыми мы разделили летние приключения. Прилетев в Турцию, первым делом я обратила внимание на язык местных. Было очень интересно прислушиваться к иностранцам и пытаться понять их разговор. Еще меня шокировало огромное количество кошек на территории отеля. Время от времени мы приносили им пищу из столовой. От местной еды я была в восторге! Там было столько блюд, что я не могла определиться с выбором. Каждый день пробовала что-то новое. Придя на море, мы обнаружили, что вода в нём очень холодная. Это Эгейское море. Но плавать в бассейне мне нравилось больше. Рядом с ним как раз проходило множество мероприятий и конкурсов, в которых мы с братьями и сестрой постоянно участвовали. Помимо этого  аниматоры устраивали шоу каждый вечер. Программа была разной, и иногда они приглашали на сцену желающих поучаствовать в конкурсах. Как-то раз вызвалась моя тётя, было очень приятно то, как иностранцы поддерживали Россию аплодисментами и возгласами. Но на этом приключения не закончились. 
В один из дней мы поехали на экскурсию в Каменный Храм, который разрушился из-за сильного землетрясения много лет назад. Там были две высоких колонны, помимо этого они еще и огромны! Когда я встала рядом с одной из них, то почувствовала себя гномом. Меня поразили возможности людей в прошлом, ведь всё это сделано без современной техники. У нас была еще одна вылазка в город, на этот раз мы поплыли на яхте. В ней было три этажа. На первом находился бар, на втором лежаки, а на открытая терраса. Плавание наше продолжалось около шести часов, время от времени были остановки и нам разрешали поплавать или же попрыгать в воду со второго или третьего этажа. Правда, на это отважились немногие. Когда наша морская прогулка подошла к концу, нам удалось попробовать турецкое мороженое. Продавец оказался шутником: показывал нам различные фокусы и не давал забрать рожок с лакомством. 
За чередой приключений мы и не заметили, как наша поездка подошла к концу, но путешествие еще не заканчивалось. Вернувшись в Москву, мои братья и сестра уехали в лагеря, а меня родители отправили в Санкт-Петербург к тёте и дяде. Мы посетили множество достопримечательностей, но больше всех мне понравился Эрмитаж. Нас очень впечатлил интерьер. Самой грандиозной комнатой оказался бальный зал. Будь моя воля, я бы осталась там на неделю, дабы рассмотреть каждую вещь. Помимо Эрмитажа мне понравился «Трактир Пушкина». Как частичка памятника культуры там находится ступень, по которой ходил сам А.С.Пушкин. Интерьер, портреты, официанты и певица одеты в одежду той поры - абсолютно всё напоминает величайшей эпохе. Петербург хранит в себе интересную историю. Даже обычная прогулка по этому городу вызывает неописуемый восторг. Но, к сожалению, спустя семь дней я была вынуждена покинуть это место.
[bookmark: _GoBack] Вновь оказавшись в Москве, после недолгой разлуки, я опять воссоединилась с братьями и сестрой. Через сутки мы отправились в деревню к другим родственникам. В этом месте мы обрели свободу. К счастью, соседи дружелюбны и вовсе не против громких детей. Мои братья хорошо играют в футбол и всем своим навыкам они обучили нас с сестрой. Это так необычно, но мне понравилось. Было очень весело. Изо дня в день мы придумывали всё больше и больше новых игр. Но эти полтора месяца пролетели как один день. Наступил август, и пришло время возвращаться домой. Мои каникулы были очень насыщенными и познавательными. Я никогда не забуду это лето!
