                                                            Волшебный фонтан.  
Давно в Германии существовал город, и этот город назывался Ньюберг. Город был небольшой.  Все люди знали друг друга. В Ньюберге не было заводов и машин, и поэтому город был чистый и живой. 
В центре города располагался фонтан. Этот фонтан был великолепный. Он был расписан  самым искусным мастером. Вода в нем очень красиво переливалась на солнце. Все приезжие стремились увидеть этот фонтан. Но его великолепие заключалась не только в этом. Гласили легенды, что на дне фонтана живёт волшебное существо. Никто не видел его. Кто-то поговаривал, что оно страшное и поэтому не показывается. Другие говорили, что оно невидимое, а третьи  сказывали, что там русалка. Но все знали точно, что это существо исполняет желания, если бросить в фонтан монетку. 
В этом городе жила девушка по имени Белла. Она была молодая и красивая. У неё были светлые волосы тёмно-зелёные глаза и алые губы. Белла была очень жизнерадостной. Она работала в цветочном магазине напротив этого фонтана.  Белле во всём необычайно везло. С утра, когда она приходила в свой магазин, первым  делом девушка осматривала  цветы и улыбалась. Белла очень редко грустила и никогда не плакала. Когда у неё что-то не получалось, она считала до пяти, смотрела на цветы и начинала сначала. С каждым покупателем она общалась ласково и нежно и поэтому все её любили. Белла  была очень общительная и добрая. Она знала всех людей в городе и всем помогала. 
А с другой стороны от фонтана стоял сапожный магазин. Там работал сапожник и его сын. Сыну было девятнадцать лет, и звали его Герман. Он был высокий черноволосый парень с коричневыми глазами и длинными пальцами на руках. Его руки были постоянно испачканы краской или клеем. Он был очень трудолюбив и поэтому редко выходил на улицу. Детство Германа было не сладкое. Он вырос без матери, а его отец все свободное время отдавал работе. И заботиться о нём было некому. Когда Герман подрос,  он стал помогать отцу. В последнее время ему не везло. Всё что он брал в руки, ломалось. Сапоги, над которыми он трудился, не получались. А последние туфли он вообще сломал, за что его очень отругал отец. Когда он вышел на улицу, чтобы не мешать отцу, пошёл дождь. Он был очень опечален. Вся его одежда промокла. Герман подошел к этому фонтану бросил монетку и загадал желание. Герман хотел, чтобы всем людям было так же плохо, как и ему. 
А в это время к другой стороне фонтана подошла Белла. Она была как всегда очень радостная. Её желанием было, чтобы всем людям было также весело и хорошо, как и ей. Они бросили одновременно свои монетки. И вдруг что-то пошло не так. У них закружилась голова, и они заснули. 
«Что случилось?» сказала Белла. 
Она встала с кровати огляделась и поняла, что она находится не в своём доме. 
Белла была напугана. 
-Как такое может быть?  
Она посмотрела в зеркало и поняла, что  находится в чужом теле. Девушка совсем не понимала что происходит. Она находилась в теле Германа. Эти черные волосы, темно-коричневые глаза. Да, это точно был Герман. Вдруг Белла услышала стук в дверь. Дверь открывается и в комнату входит сапожник, отец Германа. Он сказал, чтобы Герман спустился на кухню и быстро ушёл, не дав ответить Белле. Она оделась и пошла на кухню. Отец приготовил очень вкусный омлет. На столе лежала записка. В ней было написано: «как поешь, иди в магазин». Белла позавтракала  и пошла в сапожный магазин. Отец дал ей работу. Она должна была лакировать пару туфель. У неё совсем ничего не получалось. Сколько бы она не считала до пяти, ничего не получалось. 
 Ей было обидно. Весь день она трудилась, и у нее ничего не выходило. Вечером, когда Белла вышла на улицу, она заплакала. Ей хотелось вернуться в своё тело. Теперь она понимала, что не все так хорошо.
А теперь расскажем, как этот день провёл Герман. 
Когда он проснулся и встал с кровати, то тоже, как и Белла,  не сразу понял,  что происходит. По его плечам спускались длинные светлые локоны. 
 «Как такое возможно?» выкрикнул Герман, смотря в зеркало. Когда он вышел из комнаты, то оказался в цветочном магазине. Этот запах цветов был чарующим. Герман подошел к алым розам, потом к тюльпанам, а потом к душистым астрам. Любуюсь этими цветами, он радовался и чувствовал себя очень счастливым. Он был рад, что оказался в этом теле. Каждый его покупатель был с улыбкой на лице и желал ему удачи. Вечером он вышел на улицу вдохнуть свежего воздуха, и подумал:  «Как хорошо он провёл этот день!» 
 И вдруг у них опять закружилась голова, и они заснули.  На следующее утро они проснулись в своих собственных телах. И остались лишь воспоминания о прожитом дне. У Германа это были позитивные мысли, что не всё так плохо как он думает. А у Беллы были печальные воспоминания. Теперь она понимала, что такое грусть и печаль. Через некоторое время все забылось. Белла опять продавала цветы и была ласковая с покупателями. А Герман, как и прежде, шил сапоги. У каждого человека своя судьба, свои эмоции, и чувства. В жизни не все моменты прекрасны или печальны: рядом со счастьем живет горе, а рядом с радостью  - печаль. В «обычном» можно найти волшебство, загадку, а то, что нам кажется обыденностью, для кого-то чудесный мир. Что хотело существо из волшебного фонтана этим донести, дав прожить Белле и Герману один день не своей жизнью, решать вам.
