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Детство – это огромный край, откуда приходит каждый.
 

[bookmark: _GoBack]Каждый человек вспоминает свои детские годы с радостью. Что такое детство?
На мой взгляд, детство – это такой период жизни человека, когда он учится понимать окружающий его мир. Благодаря родителям, маленький человек делает первые шаги в этой жизни, говорит первые слова. Мы всегда радуемся, когда папа берёт нас в поход. Набивая первые свои шишки, мы всегда чувствуем заботу мамы. Под руководством первых учителей ребёнок учится считать, писать и читать. 
Да, детство – это чудесный край, где у нас нет забот, где мы под защитой взрослых. Хотя, может быть, это не совсем так? 
Многие дети не получают нужного внимания от взрослых, так как родители и бабушки много работают, а, приходя домой, занимаются своими делами.  А дети, сидя за компьютером, играют в компьютерные игры. Я считаю, что современным детям не хватает живого общения.
В прошлом веке родители, бабушки и дедушки могли оставить ребенка в квартире, отпустить гулять с друзьями, и не бояться, что с ними случится что-то плохое. Теперь же, с появлением многочисленных гаджетов и дорогой техники, родители волнуются за здоровье своих детей.  Я думаю, что есть от чего волноваться. Просиживая долгое время за компьютерами, дети могут ухудшить свое зрение, получить искривление позвоночника и, возможно, психологические проблемы.
Сейчас очень многое меняется в современных детях. Очень много информации надо усваивать каждый день. Кроме выполнения домашних заданий, ребята участвуют в различных конкурсах, исследовательских проектах, которые защищают каждый год. Это очень интересно, познавательно и увлекательно. Всегда получаешь удовлетворение от постижения нового.
А теперь я хочу рассказать про своё детство. Для меня детство-любимая и особенная пора, в которой много сказочного, удивительного и незабываемого. Это велосипед, брызги луж, мокрые ноги, ссадины на коленях, красный нос от мороза. Это игра в прятки, догонялки, в снежки. Ну, и, конечно же, волшебные подарки на Новый год.  Моё детство очень интересное, познавательное, да и вообще классное! 
Каждое лето я люблю отдыхать на даче. Ведь там свежий воздух, можно гулять с утра до вечера с друзьями.  А какая природа! 
Красивые березы сплетают свои ветви, как будто подружки взялись за руки. Как хорошо посидеть в тени берез, когда палит солнце. Если вдруг повеет легкий ветерок, то слышен шелест осиновых листьев, словно переговариваются друг с другом. Утром хорошо пробежаться по траве босиком, с друзьями сходить в ближайший лес за грибами или ягодами, помочь бабушке прополоть траву на грядке, полить цветы. Я люблю ухаживать за цветами. Они такие нежные, красивые и такие разные. 
Мои друзья – мальчики. Роман и Максим любят играть в футбол. Артём любит пересказывать фильмы, которые он смотрел ранее. Четвертого друга зовут тоже Артём. Он любит сочинять смешные рассказы. С ребятами мы катаемся на велосипедах, купаемся в бассейне, играем в разные игры. Роман – спортсмен, он любит организовывать спортивные соревнования. Мне и моим друзьям нравится участвовать в этих соревнованиях, правда младший Артем обижается, когда проигрывает.
Моя бабушка разрешает нам готовить на кухне. Это мое любимое занятие. Я учу друзей готовить разные салаты и десерт, сервировать стол. Мы накрываем на стол и зовем бабушку, чтобы она оценила наши старания. 
Когда ребята уезжают домой, мне становится немного скучно без них.
Но тойчики не дают мне скучать. У бабушки живут четыре собаки породы русский той.  Они такие забавные и веселые. Я люблю их всех, но самая моя любимая собака – это Тэя. Она очень умная, добрая, энергичная. Она с радостью меня встречает, целует, играет со мною.  
Я очень люблю животных. Однажды папа для меня приготовил сюрприз. Это была голубенькая коробочка с темно-синим бантиком. Когда я её открыла, я увидела маленького пушистого котёнка. Я назвала его Пушистик .  Потом мама дала ему молоко, он лакал его, а затем лёг в свою лежанку (которую я сделала сама из одеяла). Ему было очень комфортно. Теперь Пушистик вырос, и он радует меня своей лаской и преданностью.
Вот так не заметно проходит моё детство! И я уже становлюсь взрослой, мне уже 13 лет, пора уже думать о выборе профессии, куда пойти учиться.
Когда я вырасту, я обязательно буду рассказывать своим детям и внукам о своём детстве, буду учить их играть в свои любимые игры и читать им книжки моего детства! Я буду учить их готовить, буду учить их вязать. Буду водить их на каток, буду кататься с ними на лыжах и играть в снежки.
Я всегда буду помнить своё детство! Ведь оно всегда у меня в душе!
