Книга-твой друг.
Мне подарили книгу,
Редкий том —
Собранье удивительных историй:
Чужие судьбы,
Радости и горе,
И письма —
Знаменитостей притом.
Я книгу эту залпом прочитал.
Потом еще раз,
И еще,
И снова.
И все, о чем я некогда мечтал,
Сквозь жизнь чужую
Мне явило слово…..
А. Дементьев

С самого детства меня окружали книги. Их было очень много. 
Начала их собирать еще моя прабабушка. Она жила в маленьком уездном городке и очень любила читать. Сейчас наша библиотека занимает две большие комнаты. Это и старые книги, написанные на непонятном мне языке.  Мама говорит, что это старославянский. И новые, купленные уже для меня.  В моей семье книги любят все. Мама всегда покупает интересные новинки, советует мне, что лучше почитать.
Когда мне грустно или плохо. Когда кажется, что весь мир настроен против меня. Когда не радует ни солнышко, ни любимая собака, я беру в руки книгу.
Я очень люблю читать. Я люблю погружаться в выдуманный мир. Представлять себя на месте главного героя. Продумывать, как бы я поступила на его месте. Додумывать уже прочитанную историю, которая мне понравилась.
Я заметила, что наибольшее впечатление на меня производят книги, прочитанные летом или в период болезни. Когда некуда спешить. Ни в школу, ни на тренировку, ни на хореографию.
[bookmark: _GoBack]Мама говорит, что книга развивает чувство прекрасного, помогает лучше узнать жизнь и делает нас мудрыми. 
В нашей семье есть традиция. Вечером, перед сном, мы собираемся в спальне и читаем. Каждый свое. Я больше люблю читать про приключения и детективы, а мама историческую литературу. 
Я не представляю свою жизнь без книг. Они у нас везде. Книги это лучшее что есть в нашем доме.
