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Правосудие можно считать свершившимся только после того, как окончательно, в полной мере исполнится постановления суда. Без этого теряется всякий смысл предшествующего судебного процесса, поскольку каждый, чьи права были ущемлены или нарушены, желает не просто признания самого факта нарушения, а непосредственно реального осуществления того, что полагается согласно судебному решению и восстановлению справедливости и нарушенных прав.
 Целями исполнительного производства является защита нарушенных прав, свобод и законных интересов государства, граждан и организаций, а значит эти же цели и преследует деятельность судебных приставов-исполнителей и Федеральной службы судебных приставов в целом. 
  Существующая на данный момент в нашем государстве Федеральная служба судебных приставов (далее ФССП) была создана для обеспечения правильного и своевременного исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц, а также в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации [12].
Большой юридический словарь дает понимание понятию «судебный пристав» – это должностное лицо, состоящее на государственной службе, на которое возлагаются задачи по обеспечению установленного порядка деятельности Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, судов общей юрисдикции и арбитражных судов, а также по исполнению судебных актов и актов др. органов, предусмотренных ФЗ «Об исполнительном производстве» [11].
Исследователь Слугина М.Ю. дает свое понимание понятию «судебный пристав» — это процессуально самостоятельное лицо, которое действует на основании Конституции РФ [1]., ФЗ «Об исполнительном производстве», ФЗ «О судебных приставах», а так же ФЗ «О государственной гражданской службе» и  принимает от своего имени решения, оформляемые в форме постановлений, которые в силу закона являются исполнительными документами [7].
Коршунова С.Д. в своей работе дает следующую трактовку понятию «судебный пристав» — это, согласно п. 2 ст. 3 Федерального закона «О судебных приставах», должностное лицо, состоящее на государственной службе. Следовательно, его деятельность дополнительно регулируется и Федеральным законом «О государственной гражданской службе Российской Федерации» [8].
Свое понятие есть и у исследователя Калмыковой О.А., которая считает, что «судебный пристав» — это самостоятельный субъект отношений, возникающий в сфере исполнительного производства или в ходе обеспечения установленного порядка деятельности судов, а также в ходе осуществления дознания в пределах, определенных законодательством [9].
На основании изученных различных подходов ученых и действующего законодательства к понятию «судебный пристав-исполнитель» можно сделать вывод о том, что «судебный пристав-исполнитель» — это должностное лицо, состоящие на гражданской службе, исполняющий решение суда в рамках закона и пределах своих полномочий.
При рассмотрении данного вопроса можно заметить, что законодатель не дает полного, обобщенного понятия «судебный пристав-исполнитель» ни в одном имеющимся законе, что явно является существенным недостатком. Поэтому предлагаю ввести такое легальное определение данного понятия, которое будет внесено в ФЗ «О судебных приставах»: «судебный пристав-исполнитель» — это государственное должностное процессуально самостоятельное лицо, состоящие на гражданской службе в сфере исполнительного производства, исполняющее решение суда в пределах своих полномочий на основании Конституции РФ [1], ФЗ «Об исполнительном производстве», ФЗ «О судебных приставах», а так же ФЗ «О государственной гражданской службе».
Разобравшись в вопросе о том, кто же такой судебный пристав-исполнитель сам по себе, можно переходить к понятию и содержанию правового статуса судебных приставов. Статус судебного пристава-исполнителя закреплен официально на законодательном уровне, а его отличие от других государственных служащих составляет то, что правовой статус должностных лиц службы судебных приставов урегулирован нормативно-правовыми актами, определяющими исполнительное производство (ГПК РФ, АПК РФ, УПК РФ, КАС РФ и др.). Отдельные же особенности статуса судебного пристава-исполнителя определяют акты Министерства юстиции РФ.
Правовой статус судебного пристава исполнителя – это определенная совокупность требований, прав, обязанностей, ответственности и гарантий правовой и социальной защиты, которые закреплены в ФЗ «О судебных приставах» [3]. Сюда же можно включить условия и пределы применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. Из этого понятия можно выделить 4 главных составляющих правового статуса судебных приставов, которые мы рассмотрим далее подробнее:
- требования;
- права;
- обязанности;
- гарантии.
Требования. Требования, предъявляемые к лицу, назначаемому на должность судебного пристава закреплены в ст. 3 ФЗ «О судебных приставах» и содержат следующие категории [3]:
1. Судебным приставом может быть гражданин Российской Федерации, достигший возраста 21 года, имеющий среднее профессиональное образование (для старшего судебного пристава, заместителя старшего судебного пристава, судебного пристава-исполнителя обязательно наличие высшего образования), способный по своим деловым и личным качествам, а также по состоянию здоровья исполнять возложенные на него обязанности.
[bookmark: dst100324]Требования к профессиям, специальностям и направлениям, предъявляемые для замещения должности судебного пристава, устанавливаются главным судебным приставом Российской Федерации.
[bookmark: dst39]2. Судебный пристав является должностным лицом, состоящим на государственной службе. При вступлении в должность судебный пристав приносит присягу. 
[bookmark: dst48][bookmark: dst49][bookmark: dst30]3.  На должность судебного пристава не может быть назначен гражданин, который был осужден за преступление по приговору суда, вступившему в законную силу, имеет судимость либо имел судимость, которая снята или погашена, в отношении которого осуществляется уголовное преследование либо прекращено уголовное преследование за истечением срока давности, в связи с примирением сторон, вследствие акта об амнистии или в связи с деятельным раскаянием.
[bookmark: dst100311]3.1. При назначении граждан Российской Федерации на отдельные должности Федеральной службы судебных приставов проводятся психофизиологическое исследование, тестирование на предмет употребления наркотических средств и психотропных веществ, наличия у них алкогольной, наркотической или иной токсической зависимости. 
[bookmark: dst100206]4. На судебных приставов распространяются ограничения, запреты и обязанности, установленные Федеральным законом «О противодействии коррупции» и ст. 17, 18 и 20 ФЗ N 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».
Калмыкова О.А. верно подмечает в своей статье, что данное положение законодательства, требует совершенствования. Так как судебный пристав-исполнитель является представителем исполнительного производства и исполнительной власти в целом, который применяет законодательство об исполнительном производстве, является необходимым установить требование о наличии обязательного высшего юридического образования [9]. Невозможно не согласиться с тем, что применение законодательства невозможно без освоения базовых основ юриспруденции. Это позволит повысить квалификацию судебного пристава-исполнителя и престиж работника службы судебных приставов в целом. 
Можно заметить то, что должность судебного пристава-исполнителя относится к старшей должности государственных должностей федеральной государственной службы категории «В», учреждаемых для обеспечения деятельности территориального органа федерального органа исполнительной власти. Это означает, как мы раньше уже обращали внимание, что статус судебного пристава-исполнителя определяется не только ФЗ «О судебных приставах» и ФЗ «Об исполнительном производстве», но и законодательством «О государственной службе» [3,4,5].
Обязанности. Обязанности судебных приставов-исполнителей закреплены в III главе ФЗ «О судебных приставах» [3]. Ст. 12 содержит в себе следующие обязанности:
- принятие мер по своевременному, полному и правильному исполнению исполнительных документов;
[bookmark: dst100094]- предоставление сторонам исполнительного производства возможность знакомиться с материалами исполнительного производства;
[bookmark: dst100095][bookmark: dst100096]взятие самоотвода;
[bookmark: dst18][bookmark: dst74]- объявление в  розыск должника по исполнительному документу, его имущества или розыск ребенка по исполнительному документу, содержащему требование об отобрании или о передаче ребенка, порядке общения с ребенком, требование о возвращении незаконно перемещенного в Российскую Федерацию или удерживаемого в Российской Федерации ребенка или об осуществлении в отношении такого ребенка прав доступа на основании международного договора Российской Федерации, и осуществляет такой розыск;
[bookmark: dst100330]- осуществление межгосударственного розыска лиц и взаимодействия по вопросам межгосударственного розыска с компетентными органами иностранных государств;
[bookmark: dst85]- осуществление на основании судебного акта по гражданскому делу розыска гражданина - ответчика или ребенка в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по нормативно-правовому регулированию в сфере обеспечения установленного порядка деятельности судов и исполнения судебных актов и актов других органов;
[bookmark: dst60]- осуществление производства по делам об административных правонарушениях в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях;
- и другие обязанности.
Обязанности судебных приставов-исполнителей регламентируются ст. 12 ФЗ «О судебных приставах» и в ст. 64 ФЗ «Об исполнительном производстве» [4]. При осуществлении своих полномочий сотрудник службы обязан, при наличии возможности, совершить все необходимые исполнительные действия и применить необходимые меры принудительного исполнения, строго в рамках закона. Отступление от буквы закона может привести к ущемлению или нарушению прав и интересов взыскателя или должника. Как пишет Коршунова С.Д., чаще всего подобное нарушение происходит при ограничении выезда должника за пределы территории РФ. Статья 67 ФЗ 229-ФЗ, предусматривающая условия вынесения постановления о временном ограничении выезда, недостаточно регламентирует порядок ознакомления должника с таким актом. В связи с этим, действия работника ФССП могут быть признаны незаконными [8]. Законодателю следует более подробно рассмотреть и растолковать данный вопрос, и, возможно, разработать приложение к федеральному закону о точном порядке и регламенте, которым будет руководствоваться судебный пристав, не опасаясь того, что его действия будут признаны незаконными и отменены.
Права. Права судебных приставов-исполнителей закреплены в III главе ФЗ «О судебных приставах» [3]. Ст. 12 содержит в себе следующие обязанности:
Судебный пристав-исполнитель имеет право:
[bookmark: dst19]- получать при совершении исполнительных действий необходимую информацию, в том числе персональные данные, объяснения и справки;
[bookmark: dst100099]- проводить у работодателей проверку исполнения исполнительных документов на работающих у них должников и ведения финансовой документации по исполнению указанных документов;
[bookmark: dst100100][bookmark: dst100101]- входить в помещения и хранилища, занимаемые должниками или принадлежащие им, производить осмотры указанных помещений и хранилищ, при необходимости вскрывать их, а также на основании определения соответствующего суда совершать указанные действия в отношении помещений и хранилищ, занимаемых другими лицами или принадлежащих им;
[bookmark: dst100102]- арестовывать, изымать, передавать на хранение и реализовывать арестованное имущество, за исключением имущества, изъятого из оборота в соответствии с законом;
[bookmark: dst100103]- налагать арест на денежные средства и иные ценности должника, находящиеся на счетах, во вкладах или на хранении в банках и иных кредитных организациях, в размере, указанном в исполнительном документе;
[bookmark: dst6][bookmark: dst100295][bookmark: dst100106]- объявлять розыск должника, его имущества или розыск ребенка;
[bookmark: dst100107]- вызывать граждан и должностных лиц по исполнительным документам, находящимся в производстве;
[bookmark: dst100296][bookmark: dst100331][bookmark: dst100322][bookmark: dst100298]- совершать иные действия, предусмотренные ФЗ «Об исполнительном производстве».
Хоть часть полномочий и перечислены в законодательстве, а также описывается процедура их применения, но есть аспекты, по которым законодатель не дает никаких указаний. Это является существенным пробелом. Считаю, что следует тщательно проработать, описать и закрепить законодательно те действия, которые пристав совершает при обращении взысканий на имущество должника. Коршунова С. Д. считает, что преобразование именно этого института позволит повысить процент исполнительных производств, оконченных фактическим исполнением. В первую очередь нужно проработать меры, связанные с имущественными притязаниями кредиторов [8].
Страховые гарантии и социальная защита. Страховые гарантии и социальная защита предусмотрены для судебных приставов-исполнителей и закреплены в ст. 20 и 21 ФЗ «О судебных приставах» [3]. Что касается страховых гарантий (ст. 20 ФЗ «О судебных приставах»), то жизнь и здоровье судебного пристава подлежат обязательному государственному страхованию за счет федерального бюджета на сумму, равную 180-кратному размеру среднемесячной заработной платы судебного пристава. Денежные страховые средства будут выплачены в следующих случаях:
- гибели (смерти) судебного пристава в период службы либо после увольнения, если она наступила вследствие причинения судебному приставу телесных повреждений или иного вреда здоровью в связи с его служебной деятельностью, - семье погибшего (умершего) и его иждивенцам в размере, равном 180-кратному размеру среднемесячной заработной платы судебного пристава;
[bookmark: dst100152]- причинения судебному приставу в связи с его служебной деятельностью телесных повреждений или иного вреда здоровью, исключающих дальнейшую возможность заниматься профессиональной деятельностью, - в размере, равном 36-кратному размеру среднемесячной заработной платы судебного пристава;
[bookmark: dst100153]- причинения судебному приставу в связи с его служебной деятельностью телесных повреждений или иного вреда здоровью, не повлекших стойкой утраты трудоспособности, не повлиявших на возможность заниматься в дальнейшем профессиональной деятельностью, - в размере, равном 12-кратному размеру среднемесячной заработной платы судебного пристава.
В случае, если вред был принесен судебному приставу в связи с его профессиональной деятельностью, что повлекло за собой дальнейшую неспособность выполнять свои профессиональные обязанности, он каждый месяц будет получать компенсацию в виде разницы между его среднемесячной заработной платой и назначенной ему в связи с этим пенсией без учета суммы выплат, полученных по государственному страхованию.
[bookmark: dst100155]В случае, если судебный пристав погиб в период службы либо после увольнения, если она наступила вследствие причинения судебному приставу вреда его здоровью в связи с его профессиональной деятельностью, нетрудоспособным членам его семьи, находившимся на иждивении, ежемесячно будет выплачивается компенсация в виде разницы между приходившейся на их долю частью заработной платы погибшего и назначенной им пенсией по случаю потери кормильца без учета суммы выплат, полученных по государственному страхованию. 
Основанием для отказа в выплате страховых сумм и компенсаций в случаях, предусмотренных настоящей статьей, являются только приговор или постановление суда в отношении лица, признанного виновным в гибели (смерти) судебного пристава или причинении ему телесных повреждений либо уничтожении или повреждении принадлежащего ему имущества, которыми установлено, что эти события не связаны со служебной деятельностью судебного пристава.
Что касается материального обеспечения и социальных гарантий (ст. 21 ФЗ «О судебных приставах») [3]:
[bookmark: dst100162][bookmark: dst100163]Судебные приставы в служебных целях обеспечиваются проездными документами на все виды общественного транспорта городского, пригородного и местного сообщения (за исключением такси), приобретаемыми службами судебных приставов у соответствующих транспортных организаций. Также, судебным приставам-исполнителям, использующим личный транспорт в служебных целях, выплачивается денежная компенсация в размерах, установленных законодательством Российской Федерации. Судебный пристав, направленный в служебную командировку, пользуется правом приобретения вне очереди проездных документов на все виды транспорта и размещения в гостинице по служебному командировочному удостоверению.
Как видно, перечень материальных и социальных гарантий довольно узок. Как считает Коновалова Л.Г., правовой статус судебных приставов-исполнителей в Российской Федерации нуждается в совершенствовании в сторону расширения и укрепления гарантий их правового статуса (включая материальные и организационные гарантии) [10]. Данную позицию я поддерживаю и считаю, что законодатель должен разработать и предусмотреть более широкий спектр гарантий для привлечения высококлассных профессиональных сотрудников на службу судебных приставов и повышения престижа данной службы.
Дополнительно стоит упомянуть об ответственности судебных приставов-исполнителей, а также применении ими физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия [3].
[bookmark: dst100144][bookmark: dst100145][bookmark: dst100146]Постановления, действия (бездействие) судебного пристава могут быть обжалованы вышестоящему должностному лицу или в суд. Обращение с жалобой к вышестоящему должностному лицу не является препятствием для обращения в суд. Судебный пристав несет полную личную ответственность за проступки и правонарушения в соответствии с законодательством Российской Федерации. Ущерб, причиненный судебным приставом гражданам и организациям, подлежит возмещению в порядке, предусмотренном гражданским законодательством Российской Федерации. Надзор за исполнением законов при осуществлении судебными приставами своих функций в соответствии с ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации» [6] осуществляют Генеральный прокурор Российской Федерации и подчиненные ему прокуроры.
Условия и пределы применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. Действующим законодательством не предусмотрена возможность для приставов-исполнителей применять силу и оружие (это разрешено только тем приставам, которые следят за порядком в суде). 
В ФЗ «Об исполнительном производстве» есть следующее положение [4]: при осуществлении своих полномочий приставы вправе обращаться за содействием к сотрудникам органов внутренних дел, органов миграционного учета, органов федеральной службы безопасности, а также к военнослужащим и сотрудникам войск национальной гвардии Российской Федерации. Это значит, что, например, для усмирения должника приставы могут вызвать наряд полиции, а также обратиться в ФСБ. У сотрудников полиции, согласно ФЗ «О полиции» [2]. есть право применять и силу, и оружие. Считаю, что это упущение в законодательстве имеет место быть пересмотренным, так как нельзя предусмотреть возможное создание конфликтных ситуаций, включая ситуаций с угрозой для жизни сотрудников службы судебных приставов и других окружающих. Необходимо расширить действие ст. 15-18 ФЗ «О судебных приставах» и на приставов-исполнителей, но строго регламентировать применение силы, оружия и специальных средств. Это поможет ускорить работу службы судебных приставов и обезопасит как ее сотрудников, так и других граждан.
Не стоит забывать о том, что все законные требования судебного пристава являются обязательными: подлежат выполнению всеми органами, организациями, должностными лицами и гражданами на территории Российской Федерации. Невыполнение таковых требований, а также действия, препятствующие исполнению служебных обязанностей судебным приставом, влекут ответственность, установленную законодательством Российской Федерации.
И так, судебный пристав-исполнитель — это государственное должностное процессуально самостоятельное лицо, состоящие на гражданской службе в сфере исполнительного производства, исполняющее решение суда в пределах своих полномочий на основании Конституции РФ [1], ФЗ «Об исполнительном производстве», ФЗ «О судебных приставах», а так же ФЗ «О государственной гражданской службе». Правовой статус судебного пристава исполнителя – это определенная совокупность требований, прав, обязанностей, ответственности и гарантий правовой и социальной защиты, которые закреплены в ФЗ «О судебных приставах». Дополнительным являются условия и пределы применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. В сфере законодательства выделяются существенные недостатки и пробелы, которые необходимо восполнять для повышения эффективности и скорости работы службы судебных приставов, а также необходимо повысить требования, предъявляемые к сотрудникам службы судебных приставов при замещении должностей и социальные гарантии, для привлечения высокопрофессиональных сотрудников и повышения престижа работы Федеральной службы судебных приставов.
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