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Ведь я могу вас так называть, мои могущественные жители? Можно? Просто мне так хочется считать вас своими друзьями. Пишу вам я, ваша планета Земля. Да-да. Не удивляйтесь. Не спешите скептически ухмыляться, будучи уверенными, что я не могу думать, говорить и тем более писать. Я живая, и это, я уверена, для вас не является новостью. Почему я молчала раньше? Наверное, потому, что запаслась колоссальным терпением, позволяющим мне молча наблюдать за вами, моими хозяевами. Ведь вы считаете себя  таковыми? Так ведь? К сожалению, я больше не могу молчать. Терпение мое на исходе. Поэтому и решилась на это письмо. Я долго не могла собраться с мыслями. Признаюсь, много раз начинала, потом рвала, снова бралась. Но в конце концов я все же решилась обратиться к вам, мои друзья.
Это письмо хочется посвятить вашему отношению ко мне. К сожалению, многие люди обращаются со мной неуважительно, не понимая, как мне больно и тяжело. Вы пытаетесь подчинить природу себе, тем самым наносите ей глобальный ущерб, после которого она становится истощённой. Исчерпываете природные ископаемые в огромных количествах, которые могут закончиться, ведь они не вечны, как и всё под луной. Вы вырубаете внушительное количество деревьев, истребляете редкие виды животных и наносите колоссальные повреждения природе. Из-за всего этого я разрываюсь от боли, которая становится все невыносимее, постепенно начинаю меняться, а точнее подстраиваться под вас. Мне хочется искренне верить, что все ваши деяния продиктованы не корыстью и злобой, что вы все это совершаете, просто не задумываясь о серьезных последствиях. 
Люди, поймите: мы должны быть единым целым. Мы должны быть друзьями. А в дружбе нет хозяев и подчиненных. Дружба строится на понимании и уважении. Ведь я ваш дом, я даю вам всё, что нужно для счастливой, удовлетворяющей потребности жизни. Но мои запасы не бесконечны, и рано или поздно они могут исчезнуть совсем. Я покорнейше прошу вас на полном серьёзе задуматься над этим и постараться использовать мои дары как можно более экономично, насколько это будет возможно. Позаботьтесь обо мне, ведь уничтожая природу и отравляя окружающую среду, вы, в первую очередь, губите сами себя и будущее поколение. Представьте себя на месте своих потомков. Я не думаю, что вам было бы приятно жить на планете с огромным скоплением грязи и мусора, отравленным выхлопными газами воздухом, с небольшим количеством растений и наших четвероногих друзей. Вы уже находитесь практически в выше сказанной ситуации. Но может стать все намного хуже. Уже сейчас вы уничтожили множество видов растений и животных. Загрязняете моря и океаны. Не могу не вспомнить об Аральском море, которое было четвертым в списке самых больших морей. А сейчас? Что стало с ним сейчас? Оно похоже на крошечную лужу. И здесь не обошлось без вмешательства человека. Я вас умоляю, задумайтесь о своём и моём будущем, пусть оно будет таким же прекрасным, как несколько лет назад. Тогда я молча наблюдала за вами и даже радовалась. Подумать только, как давно это было. Иногда даже кажется, что это все мне приснилось.
Конечно, я не вправе осуждать всех вас, ведь есть и те, которые неравнодушны ко мне, те, кто действительно считает себя моими друзьями и не удивлен моим способностям мыслить. И это утешает. Хочу выразить им огромную благодарность. Как-никак в последние годы моей охране уделяется особое внимание. А это значит, что становится все больше и больше людей, оказывающих помощь своей планете и проявляющих заботу о ней, им небезразлично моё и будущее своих потомков. Тревожит только тот факт, что их мало. 
Друзья! Берегите и сохраняйте первозданную природную красоту. Это ваш общий долг и обязанность! «С чего начать?» - спросите вы. Начните с себя. Со своего дома, в котором, должно быть чисто, опрятно, уютно. А как может быть иначе? Ведь дом – это место, куда хочется вернуться, где бы ты ни находился. Там пахнет добром, лаской и любовью. Если вы научитесь любить и ценить то, что имеете, то, чем действительно дорожите, то я уже могу быть спокойной. Это значит, что вы научитесь любить и меня. Я тоже дом, но только общий для всех.
Мои дорогие, вы должны понять, что красота природы таится во всем, что вас окружает: и в приветливом море, и в солнечном дне, и в буйно цветущей зелени, в которой утопают летом сады. А как красива зима с ее безграничными вьюгами и морозами! Сколько совершенства и утончённой красоты в одной только снежинке! А осень! Приласканная солнцем и омытая дождями, она бывает, конечно, грустной и даже ворчливой, но всё-таки, она нежная, величественная, волшебная и полна очарования. 
Любовь к природе, умение наслаждаться ее дарами, заботиться о ней и бесконечная благодарность за все, что она вам подарила – одно из главных моральных качеств настоящего человека. Только тогда, когда вы по-настоящему поверите в нашу с вами дружбу, когда вы перестанет считать себя царями, а меня вашей служанкой, мы сольемся в единое целое и будем безгранично счастливы.
Буду заканчивать. Простите, если мое письмо показалось вам резким и, возможно, задело вас. Признаюсь, именно задеть за живое я и пыталась. Если это так, значит не все потеряно. Значит, я могу надеяться на то, что меня услышат. 
С любовью к вам, ваша планета Земля.
P.S. Ответного письма не жду. Ваш ответ – это ваши действия, ваше поведение. Да и я больше писать вам не буду. Либо я снова замолчу, чтобы просто тихо наблюдать за вами, гордясь своими отзывчивыми друзьями. Либо…Но о страшном я думать не хочу…
