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«Юный тайный шпион Яшка»

Это был тихий июньский вечер. Мальчуган лет 11, прижавшись к матери и укутавшись вместе с ней в одеяло, грелся возле костра, который разожгли из разобранной кровати и нескольких стульев прямо в доме. Вместе с ними в комнате сидели двое соседских мальчишек и старый сухой дед,  который зажимал трясущейся рукой карабин, чтобы как-то защитить этих людей в опасную минуту. Все они сидели и ждали, когда старая картошка, которую они нашли в уцелевших домах, запечётся в костре. Голод съедал без конца, все томились в ожидании ужина. 
- Ух! Горячая! - воскликнул мальчик Яшка, когда к нему в руки попала картошка.
Но в этот момент двое других мальчишек жадно вгрызались зубами в картофельную кожуру. Как только трапеза закончилась, все легли спать.
Однако крепкий сон мальчика прервали автоматные очереди и крики старушек. Мать схватила Яшку за руку и бросилась из дома вон, но враг их заметил и отправил солдат за ними. Мальчишке слезы застилали глаза, но он чувствовал, что надо бежать и неуверенной рукой сжимал руку матери. Немцы настигли их. Двое сильных солдат сильнее и быстрее женщины с ребёнком. Обрыв, будто пасть страшного чудища, и они, слабые и беззащитные. Мать решительно толкает сына в разверзнутую пропасть и  тут же падает на землю – немецкая пуля в самое сердце, злая, беспощадная, вражеская. Яшка после падения потерял сознание. Удар, страх, отчаяние, ужас повергли его в продолжительное немое оцепенение.  Немцы посчитали его мёртвым и отступили.
Пролежав на холодной сырой земле несколько часов, Яшка очнулся. Он услышал чьи-то шаги возле себя и от испуга спрятал голову с криком: «Не убивайте!!!» В ответ мальчик услышал родную русскую речь. 
- Не надо бояться, не трону я тебя, - добрым, приветливым тоном ответил солдат.
Тогда он взял его на руки и понёс в лагерь. Солдаты приняли Яшку очень тепло, накормили кашей и уложили спать. В эту ночь мальчишке снилась мать. Он протягивал ей руку, она ему в ответ. Но образ матери постепенно ускользал, а сыну так и не удалось прикоснуться к её всегда тёплой, такой знакомой и родной руке…
На следующий день мальчика разбудил командир и повёл его в землянку, где располагался небольшой штаб. Радиоузел, стол с огромной картой боевых действий. Яшка удивленно-по-детски рассматривал каждую деталь. Командир начал расспрашивать мальчика о том, что с ним произошло. Они долго беседовали, делились такими простыми, но в то же время страшными историями жизни во время войны. Затем пошли завтракать. Самая большая тарелка каши досталась Яшке, только вот съел он её быстрее всех остальных. 
Разыгравшийся внутренний аппетит не давал Яшке покоя. Ему хотелось снова оказаться в штабе и всё рассмотреть. Когда он вернулся в землянку, командира там не было. Мальчик сел за стол и принялся разглядывать карту. Он представлял себя Главнокомандующим, отдавал команды и приказы, расставлял войска на обозначенных территориях. Так и уснул Яшка за этим столом,  склонив голову на карту, которая ему так сильно понравилась.
Сон Яшки был прерван разговором командира с разведчиком. Они говорили о каком-то важном задании. Мальчик, только что игравший в войну, вдруг понял, что это совсем не игра.
Прошёл месяц лагерной жизни с отрядом партизан. Яшка помогал в  быту: чистил картошку, мыл посуду. Но вот однажды командир поручил ему важное задание. Ему предстояло пройти через лес и отнести важное послание в соседний лагерь. Как только стало смеркаться, Яшка получил конверт, карту и отправился в путь. Пока он шёл, в его голове лейтмотивом звучала гордая мысль о том, что он тайный шпион! Шпион, выполняющий секретное задание. Дорога была довольно спокойная и никого и ничего, враждебно настроенного, на его пути не встретилось.
Уже начали виднеться сквозь ветки языки огня, и юный «тайный шпион» догадался, что это и есть соседний лагерь. Он сразу подошёл к постовым и спросил командира. Через несколько минут  к нему подошёл высокий мужчина, внимательно изучил глазами Яшку и забрал документы. «Совсем юнец», - услышал мальчик ласково-приветливые слова командира, - «ну, спасибо тебе!» Вдохновлённый таким словами и удовлетворённый выполненным заданием Яшка отправился назад. 
Долго ещё бегал по лесам юный шпион, доставляя документы особой важности. Ребёнок, у которого война отняла мать и отца, забрала детство. Но одного война не смола – забрать горячее желание помочь своей стране, быть нужным и полезным!
Яшка вырос, стал Яковом Михайловичем! Директором кондитерской фабрики. Но продолжал вспоминать ту самую картошку и кашу, которые были самыми настоящими лакомствами на войне. А по ночам ему до сих пор снилась мама. Она уже не протягивала ему руку, а просто смотрела на сына глазами, полными гордости и огромной любви!..
