Сочинение
Рассказ
Разговор с дождем
Мне редко снятся сны. А если и снятся, то, в основном, какая-нибудь ерунда, вроде пришельцев, звездных войн и монстров. Иногда еще про школу, а это даже хуже, чем про монстров… Но сегодняшний сон был особенным, он заставил меня поразмышлять. Я расскажу вам о нем.
Теплым сентябрьским днем я возвращался из школы домой. Волшебница-осень уже постаралась на славу: деревья в скверах и вдоль дорог были раскрашены ее умелой рукой. Оранжево-желто-красный ансамбль выглядел великолепно под ярко-голубым небом! Под ногами шуршали золотистые и уже подсохшие коричневатые листья. Вдруг под ноги упало несколько капель. Я  посмотрел на небо и с удивлением обнаружил, что его затянуло тяжелыми облаками.  Начался дождь, а я еще не успел добраться даже до автобусной остановки. Пришлось свернуть в небольшой дворик, в котором оказалась довольно просторная деревянная беседка; в ней я и решил переждать дождь. Я сел на скамейку и стал смотреть на облетающие с деревьев листья и слушать шум дождя. 
Вокруг никого не было. По привычке я достал телефон и собрался поиграть, чтобы скоротать время, но вдруг мне послышалось, что кто-то сказал: «Привет». Меня это нисколько не испугало, хотя в реальной жизни, если бы произошло что-то подобное, я бы точно упал в обморок. Я сразу понял (как это часто бывает во сне), что это дождь. Так начался наш разговор. 
- Привет, - ответил я.
- Сколько тебе лет? – спросил Дождь.
- Тринадцать, - сказал я. На ум почему-то сразу пришел анекдот про мальчика, гуляющего под дождем, которого спросили, давно ли идет дождь. На что мальчик ответил: «Не знаю. Мне только шесть лет»…
- Счастливый, - задумчиво прошелестел Дождь. – А я столько живу на свете, что давно сбился со счета. Зато повидал столько, что твоей жизни не хватит, чтобы все рассказать.
- Ну, расскажи самое интересное, самое важное, - решил я воспользоваться возможностью послушать свидетеля зарождения жизни на Земле.
- Самое интересное на Земле началось не так давно, - начал мой собеседник. – Тогда, когда человек начал осваивать мир. Всего каких-то два с половиной миллиона лет назад. До этого жизнь текла размеренно и неторопливо, времена года сменяли друг друга, животные и растения рождались и умирали. Да, случались и катастрофы вроде ледникового периода, вулканических извержений, землетрясений, но к ним я тоже уже привык за свой век. Сначала и человек не вызывал во мне большого интереса. Он использовал дары природы, практически не нарушая ход событий. Но несколько тысяч лет назад, когда люди научились преобразовывать природу с помощью земледелия, скотоводства, строительства, мир начал меняться очень быстро, и это стало вызывать у меня тревогу. Потом, когда научились использовать реки, добывать полезные ископаемые в качестве источника энергии, мне стало страшновато. А сейчас, когда повсюду дымят трубы заводов, на дорогах пробки из автомобилей, а в небе не хватает места самолетам, меня охватывает ужас. Технический прогресс несется вперед с такой скоростью, что природа не успевает приспосабливаться к изменениям, а люди не успевают оценить его обратную сторону и грозящую им же самим опасность.
Дождь на минуту затих. Я ждал, когда он продолжит. Мне было интересно его слушать, но говорить не хотелось (видимо, во сне, все-таки, мой мозг не собирался сильно напрягаться, чтобы придумать какой-нибудь вопрос). 
- Я всегда хотел приносить на Землю свежесть и чистоту, - снова забарабанил дождь по крыше беседки, - но мне все труднее это делать. Мне уже кажется, что от меня больше вреда, чем пользы. Чувствуешь, как тяжелы мои капли? Это они с каждым годом пополняются тяжелыми металлами. Изучаю таблицу Менделеева на себе. И скорость этого «изучения» пугает меня не на шутку. Если так пойдет и дальше, твои дети уже увидят меня не прозрачным, а желтым или зеленым, или, может, фиолетовым в крапинку. Вряд ли им захочется гулять подо мной… 
Дождь опять притих; видимо, пытался представить себя разноцветным. Я тоже попытался представить, как я рассказываю своим детям о прозрачном дожде, о том, как мы бегали по лужам с друзьями, а они смотрят на меня, как на сумасшедшего. Я призадумался и спросил-таки своего нового друга:
- Но разве люди не замечают того, о чем ты говоришь? Ведь можно что-то изменить, пока не поздно?
- Ну почему же не замечают? Замечают, но не все. И не всегда. Большинству пропитания пока хватает, в домах тепло. Ты ведь не голодаешь и не мерзнешь, судя по всему? – улыбнулся Дождь. - Вот согласись, тебе все равно, что осетр занесен в Красную книгу, а стерлядь уже плывет туда. И как-то без разницы, спасем мы выхухоль или не спасем. Хорошо, когда тебя везут в школу на машине, и не надо тащиться пешком под дождем, правда ведь? Опасность выбросов промышленных производств и выхлопных газов автомобилей не видна невооруженным глазом. Оглянись вокруг: воздух вроде бы чист настолько, что дышать можно, вода как будто прозрачна, а на земле растут деревья и цветы. 
Я оглядел двор, в котором стояла беседка, приютившая меня на время дождя. Да, все так, как говорил мудрый Дождь. Ничего не вызвало моих подозрений и не предвещало опасности. 
- Люди начали всерьез задумываться о том, что их деятельность наносит вред окружающей среде, только тогда, когда установили связь своих болезней с загрязненными почвой, воздухом и водой, - снова заговорил Дождь. - Болеть никому не хочется, ясное дело. Но все привыкли к достижениям технического прогресса и развращены цивилизацией. Я часто заглядываю в окна домов и вижу, что там тепло, светло и масса удобств. Вот сейчас ты придешь домой, поставишь мокрые ботинки на батарею, ляжешь на диван и включишь телевизор. Потом пойдешь на кухню, откроешь холодильник, согреешь обед в микроволновке, включишь чайник…
Тут я подумал: «Еще закажу пиццу, пожалуй». 
- И тебе не надо при этом идти колоть дрова и топить печь, не нужно идти на колодец за водой, – продолжал Дождь. –  Я уж не говорю про теплый туалет. А надоест телевизор - включишь игровую приставку. Красота? А потом подойди к окну и посмотри: наверняка ты увидишь дымящие трубы, стены завода, снующие автомобили. Это обратная сторона медали. За комфорт надо платить: дымящие трубы и выхлопные газы автомобилей – это цена всех твоих удобств. Когда люди начали активно вмешиваться в природные процессы, они считали, что природа все «переварит». Но прогресс ускоряется многократно, требуя все больше ресурсов, расходуя все больше энергии и создавая все больше отходов. Я вижу, что естественным путем природе скоро будет не справиться…  Но пути назад нет. Вряд ли люди ради хорошей экологии переберутся жить в деревянные дома с «удобствами» во дворе, будут читать при свечах и проводить всю свою жизнь на одном месте, выезжая только в соседнюю деревню на лошади. 
Я сразу вспомнил про недавнее путешествие в Грецию на самолете и подумал, чего даже один этот полет стоил окружающей среде. А ведь сколько народу ежедневно перемещается по Земле автомобилями, самолетами, пароходами! На лошадях я видел только, как детишек катают в парке…
- Потребности человека растут, а экологически чистые технологии очень дорогие и очень энергоемкие, - с грустью признал мой друг. – Чистая энергия – это несбыточная мечта. Ведь даже в природе нефть, уголь, газ – это отходы ее «производства». Твоей стране повезло – у нее огромная территория и больше возможностей справиться с побочными эффектами цивилизации. Но, с другой стороны, создается иллюзия, что можно ничего не делать или «перетащить» отходы и грязные производства «куда-нибудь подальше». Только с автомобилями это не работает: их никуда не перетащишь. А из их выхлопных труб вылетают страшные сочетания химических загрязнений, которые приводят к болезням и мутациям у людей. По-моему, каждому человеку пришла пора остановиться на минуту и задуматься, как жить дальше, чтобы жизнь на Земле не превратилась в выживание… 
При слове «мутации» мне сразу представилось, как в один прекрасный день я выхожу из дома, а по улицам города идут трехголовые монстры с зеленой чешуей и длинными, как у обезьян, руками с перепонками между пальцами. Мне стало жутковато. И в этом сне без монстров не обошлось!
Я встряхнул головой, чтобы выбросить из головы эту неприятную картину. Мне хотелось, чтобы Дождь развеял мою тревогу и сказал напоследок что-нибудь утешительное и ободряющее. Я уже собрался спросить у Дождя, что нужно сделать, чтобы Земля не потеряла терпение и не сбросила нас со свой поверхности с помощью какого-нибудь сверхмощного землетрясения, как заигравшихся детей, не заметивших грань между игрой и реальной опасностью. Но, подняв глаза к небу, я с удивлением обнаружил, что на небе опять светит солнце. 
Я понял, что Дождь приходил специально, чтобы поговорить со мной… Меня тронуло такое доверие, и я мысленно поблагодарил его за этот разговор.  В ответ мне на руку упала капля – чистая и прозрачная. 
Я встал, взял школьный рюкзак и собрался продолжить свой путь домой, но в этот момент сзади кто-то положил мне руку на плечо. Я вздрогнул… и проснулся.
Возле кровати стояла мама. Ее рука лежала на моем плече. Она встревоженно сказала:
- С тобой все в порядке? Не могу тебя разбудить уже минут десять.
Я ответил:
- Да, все хорошо. Просто сон приснился, я должен был его досмотреть.
Я включил свет и подумал, что для того, чтобы он загорелся, сейчас дымит куча заводов. А мысль о том, что через полчаса мы выйдем из дома и поедем на машине, вызвала смутную тревогу. Я чувствовал какую-то ответственность перед Дождем и решил что-нибудь предпринять. 
В голове завертелись мысли. Может, вставать попозже, чтобы свет сэкономить? Или умываться чуть быстрее, чтобы зря воду не лить (мама всегда меня за это ругает)? Может, почаще ходить пешком? Или в игровую приставку играть не каждый день, а хотя бы через день? Или… 
Оказывается, если хорошо поразмыслить, каждый может что-то сделать для сохранения природной чистоты и своего собственного здоровья, кстати. Пусть сначала совсем немного, но ведь и путь длиною в тысячу миль начинается с первого шага…


















