Сеул – город моей мечты!
[bookmark: _GoBack]   Каждому человеку необходимо то место, где бы он чувствовал себя комфортно и  уютно. Я считаю что, город мечты для людей и есть это место. Им всегда приятно находиться в своем городе и ничего не доставляет дискомфорт. Почему я решила взять эту тему? Наверное, потому что я всегда мечтала о  городе, где будет находиться лишь то, что мне нравится, но я не думала, что такой город существует.
   Недавно я начала  увлекаться просмотром  корейских  сериалов, где часто упоминали  город Сеул. Мне стало интересно, что это за город, и я начала искать его в интернете.  Прочитав о нем больше,  я узнала, что он находится в Южной Корее.  С  этого времени я начала изучать традиции, обычаи и национальную кухню этого города. Оказалось, что Сеул является городом будущих инноваций. Несмотря на то, что жители Сеула - очень занятые люди, они всегда дружелюбны, открыты и готовы прийти на помощь. Они называют себя «итальянцами Востока» и безумно гордятся этим. 
  Часто в Корее можно увидеть, как уважительно они общаются со старшим поколением. А Новый год здесь отмечают дважды. Первый раз – по-европейски. Тихо, скромно, в семейном кругу. Второй раз – по лунному календарю. Это две недели празднеств, карнавальных шествий и театрализованных представлений, которые проникают во все уголки Сеула. Принято считать, что за столом собираются и живые, и мертвые родственники. Семьи обмениваются подарками, младшие в традиционной манере поздравляют старших. Корейская кухня считается одной из самых необычных в мире. Главным блюдом у корейцев считается рис, так же как хлеб для  многих европейских народов. А главным прибором питания являются  палочки.
   Таким образом, Сеул мой любимый город, надеюсь, в скором  будущем  я смогу побывать там. Но, конечно же, это все зависит от меня и я сделаю все, чтобы достичь своей цели.
