Будущее в твоих руках!

     Будущее начинается сейчас.  Мы творим будущее своими руками, стараниями, собственным  трудом. Лично я, понимаю, что мое будущее зависит только  от меня. Как говорят: " Будущее в твоих руках". Поэтому задумываюсь, чего я хочу.  Надо сразу разобраться со своими планами и каким путем идти к ним, так как уже учусь в 11 классе и осталось совсем чуть- чуть. Надо подумать и понять, что тебя действительно интересует. 
Кем я вижу себя в будущем? Сложный вопрос, ведь никогда не знаешь, что произойдет в будущем. Но я могу предположить, ведь никто не знает меня лучше,  чем  я себя. 
Уверена ,что  сдам ЕНТ  на140 баллов, и поступлю в медицинский институт. Через  8 лет стану замечательным хирургом. Вам, наверное, интересно, почему я выбрала такой нелегкий путь? Ведь быть хирургом- это очень ответственная  и тяжелая работа.
      В семье, кроме родителей, у меня есть братишка, Нуржан. В детстве я была единственным ребенком в семье и очень хотела братика. Когда он родился, я  была счастлива. Мама рано вышла с декретного отпуска, а папа работал сутками .Поэтому с Нуржаном сидела я, днями напролет. Кормила, одевала и водила в садик. В детстве он частенько меня не слушался, я злилась на него,но быстро отходила, потому что очень любила. Когда ему исполнилось 8 лет, он поехал в город на автобусе. Тетя и я должны были его встретить. Но так и не дождались, позже позвонила мама. Я взяла трубку, мои руки резко вспотели, по телу  побежала дрожь, стало трудно дышать и по щекам побежали слезы. Тетя спросила:«Что случилось?» Я с трудом произнесла : « Нуржан в реанимации..». Мы быстро с  автовокзала отправились в больницу. Когда мы приехали он еще находился в реанимации. Врачи делали операцию и не запускали нас. Мы ждали 6 часов, я так боялась и плакала. Умоляла врачей,  и просила бога ,что бы все прошло хорошо. Эти 6 часов для меня были адом. Из реанимационной вышел врач. У меня резко задрожали руки и ноги, сердце заколотилось. И в голове было одно..хоть бы хорошо. "Операция прошла успешно!"- произнес врач. Нет слов, чтобы описать мое состояние... Мое сердце снова забилось, тело меня не слушалось, на глазах слезы счастья. Я так была благодарна врачам, что спасли моего любимомо братика. 
После этого случая я поняла, что хочу стать врачом и спасать жизни людей. И уже с 15 лет я готовилюсь к этой нелегкой и ответственной профессии. Начала усердно учиться,  чтобы сдать ЕНТ, еще год и узнаю, на сколько хорошо потрудилась. Есть цель, к  которой надо стремиться, чтобы стать врачом и спасать жизни людей . И даже если на мою мечту понадобится 20 лет, я не отступлю. Я сделаю все, что бы моя мечта сбылась. 
Недаром говорят: «Все в твоих руках!» Именно у  врача в руках жизнь и смерть человека, что будет - зависит от него. Конечно, не всегда можно спасти жизнь,но если врач сделает все, что в его силах , совесть будет спокойна,даже если не совсем блаполучный исход, ведь врачи не боги, не должны винить себя в этом. Ведь он сделал все необходимое. Я готова ко всем трудностям и смогу все преодолеть! Ведь нужно идти до конца!Мне хочется поторопить время... чтобы все задуманное реализовать.Так хочется, чтобы мечта сбылась и все гордились бы мной.
    Любой  человек- творец своего будущего. Мое будущее - это уверенность в себе и завтрашнем дне! Я считаю, что в нашем мире человеку будет очень трудно без образования. Лично для меня высшее образование - это достижимая цель,   не так  как для некоторых, от которых я слышу: " Лишь бы отучиться".  Для меня ЕНТ,диплом - это первые ступени на пути к роставленной цели . Главное сделать этот шаг, а дальше будет  легче!Я в этом уверена на 100 процентов.

