Сочинение на тему:
«Мудрость Древних греков»

Эгоизм или альтруизм? Гордость или жертвенность? Себялюбие или самоотверженность? Индивидуализм или забота о ближнем? Древние греки всегда ценили калокагатию – во всём меру, золотую середину. Однако как удержать баланс и не поддаться крайности? Особенно крайности крайней степени эгоистичности и самовлюблённости.
Такой крайности поддаётся герой рассказа М. Горького «Старуха Изергиль». Гордец Ларра, рождённый женщиной, возвышает свои интересы над интересами общества. Он убивает девушку, оттолкнувшую и не принявшую его. Ларра желал брать только то, чего ему хотелось. Даже после удаления от племени герой продолжал вести себя эгоистично. Он похищал скот и женщин, не думая ни о ком, кроме себя. Наказание Ларры за его гордыню, индивидуализм и себялюбие – вечное одиночество. Такие люди обречены на неприятие, отторжение и холодность со стороны окружающих.
Герой другой легенды – молодой человек, который погиб во имя человечества, осветив людям тёмный путь своим пылающим сердцем. Данко – аллегория альтруизма, самоотверженности. Герой способен пожертвовать жизнью, не ожидая благодарности в ответ. Однако не каждый человек умеет принимать такую бескорыстную доброту. Находятся, к сожалению, люди, которые, «чего-то испугавшись», могут растоптать сердце благородного человека. Только вот память о нём и о его добрых делах не иссякнет. Ведь всегда будут гореть в сердцах окружающих голубые искры – напоминания о великих и больших поступках человека!
[bookmark: _GoBack]Не нужно выбирать одну из крайних сторон Ларры и Данко. Необходимо искать свой путь гармоничной личности! Поэтому хотелось бы обратиться к современному человеку: «Давайте творить добро, не забывая о себе! Давайте любить не только себя, но и окружающих! Давайте уметь прощать и просить прощения! Давайте любить, ценить доброту и бескорыстие! И во всём придерживаться той самой античной золотой середины!»


