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О, этот край! Пора мечтаний, беспечности и легкости желаний!

О, этот мир! Такой глобальный для принцев на пути исканий…

Из дневника мамы 

Январь 2004 год

Рождение дочери. Мое сокровище!.. Глазки ясные, внимательные: смотрит вокруг и улыбается… Разворачиваю пеленки – оставляю шевелить ручонками. Она смыкает часто пальчики, словно зовет кого-то, порой разводит по сторонам ладошками наружу, будто желая объять руками весь мир. Часто окружена родными: стариками и совсем еще молодыми тетями и дядями. Сначала внимательно изучала тех, кто рядом, а теперь часто смеется, даря радость нам, любящим этого пришедшего человека. О чем мысли моей дочурки в период задумчивости, когда я оставляю ее одну лежать в коляске?.. Могу только догадываться.
 А за окном – зима. Снег валит хлопьями. Стужа расписала ажурной морозной вязью окно. Но есть небольшие  щелки у рам, сквозь которые с интересом раньше наблюдала за чужими детьми, катающимися  с ледяных горок, клюшками бьющих  по шайбе, оправляя ее в ворота на самостоятельно залитом льду, шагающих по размеченным лыжами кругам вдоль домов, строящих снежные крепости и метко стреляющих снежками по «врагу». Моя девочка  скоро будет расти и тоже пополнит ряды ребятишек, беззаботно играющих рядом с нами, взрослыми…   
Май 2007 года
Вчера дочь требовательно просила оставить ее одну - не мешать играть по телефону. Помню себя в ее возрасте.  С удовольствием хотела, взяв маму за руку, отправиться с ней в магазин или прогуляться по парку. Часто хотелось слушать ее, когда она объясняет, почему распускаются на растущих деревьях листья, зачем и откуда прилетают весной звонко поющие птицы, почему бывает рокочущая громами и сверкающая молниями гроза. Как по-разному, оказывается, проходит этот период жизни у каждого человека.  Мы все слышим повторяющееся очень часто  слово «детство», только не у  всех протекает оно одинаково. Время иначе влияет на мою пусть еще очень маленькую, но уже самостоятельную и современную дочь…

Бывают дни, когда свою работу (я бухгалтер в клиринговой кампании) выполняю дома на личном ноутбуке – на стационарном компьютере смотрит по детскому каналу мультипликационные фильмы моя дочь. Иногда заглядываю в ее комнату и наблюдаю: очень часто смотрит одни и те же серии. На мой удивленный вопрос, почему не продолжает интересоваться следующими событиями героев, серьезно разъясняет: «Как же ты не понимаешь, мамочка: это самые счастливые моменты принцессы! Я хочу научиться быть счастливой! А в других сериях они страдают и болеют. А я не люблю переживать».

Права ли она?.. Размышляю наедине: любимая бабушка с малых лет внушала, что страдание облагораживают душу, помогают научиться любить мир и сопереживать всем страждущим. Оттого мы становимся внимательнее и добрее к другим. Современные технологии создают иллюзию, что изменить мир можно, нажав на кнопку смартфона и компьютера и стереть столь нелюбимых врагов. Не вырастит ли моя Арина эгоистичной? Стоит больше читать вместе с ней, объяснять, что в мире все равно будут трудности, но нужно научится преодолевать их.
31 вгуста 2011 года
Завтра – важный день в жизни моей девочки. Она впервые соприкоснется с понятием самостоятельности… 1 сентября – праздник День знаний. А для нее станет ли он тем торжественным, как было для меня, днем? Надеюсь… Тщательно весь день проверяла школьную форму, исследовала принадлежности в рюкзаке, расспрашивала, как зовут их первую учительницу… Утмилась… Легла спать раньше, убедившись, что букет, который понесет она в лицей из свежих рубиновых роз величественно возвышается в вазе. Она даже не подозревает, что все, о чем она беспокоилась сегодня, второстепенно. Обязательнее готовить себя внутри: формировать стрессоустойчивость, организованность, дисциплинированность, исполнительность. А главное, нимательно слушать, много читать и уважать всех вокруг, кто дарит знания…

Январь 2019
Выросла дочь… Редко просит о помощи. Больше разговаривает с подругами. Много читает. Хорошо учится. Иногда смотрю на нее и помню ту маленькую девочку, которая часто с присущей современным детям категоричностью заявляла, как будет жить, когда станет взрослой. Время стерло ее высокомерие, друзья заставили быть внимательной к людям. Неизменным осталось одно – любовь к дому, к семье и четкое понимание свих прав и обязанностей. 

Сейчас мы вместе сядем за круглым столом – пить вечерний чай, обсуждать прожитый день. Завтра – ее День рождения. Я знаю, она расскажет мне о событиях дня, выразит свое мнение о поступках своих и друзей, обнимет меня и скажет: «Спасибо, мамочка!». Затем обязательно вымоет посуду и спланирует прием завтрашних гостей вместе о мной. А впереди в ее и моей жизни еще будет много таких простых, но незабываемых вечеров… У нее есть все права жить по-своему. А мы, родители, помогаем ей в этом: создаем условия, разговариваем, способствуем формированию ее характера… Как никогда с отцом понимаем: «Все мы родом из детства…»
