Вернисаж детских картин для детей и родителей

 подготовительной к школе группы

 на тему «Новогодние чудеса»

(проводится  в конце января по итогам занятий 

на одноименную тему)

Материал и оборудование: 2 мольберта, 2 стола, 2 набора для рисования (гуашь, кисти, салфетки); 2-хстворчатая ширма в рост ребенка, отделанная обоями, с отверстием для лица; фломастеры; 2 таблички со словами -  «лисичка», «медведь»; контурные изображения медведя и лисы (лист А5); большая кисть художника (бутафорская), маленький сундук с письмом от Елочки, указка, листы бумаги для голосования, простые карандаши, сувениры для всех детей (авторучки разного цвета); костюмы зверей (лиса, волк, медведь, заяц); атрибуты для Снеговиков (яркие ведерки и метелки).

Аудиоматериал: рассказ мамы о рисунке,  слова Елочки, новогодние мелодии.

Зал красиво украшен детскими рисунками (А3) по теме «Новогодние чудеса». На елочке вместо игрушек висят сувениры (разноцветные авторучки). Под елкой сундучок с письмом. В качестве гостей - родители.

В зал входят дети с педагогом. Взрослый обращает внимание детей на выставку рисунков и необычно украшенную елку, затем предлагает взять подарки с неё. Когда дети идут к елочке, их останавливает голос:

«Подождите, подождите,
Вы ко мне не подходите.

Письмецо мое найдите

И его скорей прочтите!»

Педагог останавливает детей, спрашивая их, откуда слышен голос, и кто это говорит. Дети находят сундук под елкой, достают письмо и читают его: 

«Здравствуйте, уважаемые юные художники! Я приготовила для вас маленькие сюрпризы, которые вы видите на моих ветках. Но получить их смогут лишь те, кто докажет, что он настоящий художник и может творить чудеса.

С уважением  Красавица Елка».

Ведущий: Как вы думаете, что это значит? (Ответы детей.) Наверное, нам надо подробнее рассказать о своих рисунках, а может быть, и попробовать «оживить» некоторые из них. Начнем?

· Загадка о снеге:  «Одеяло белое, не руками сделано,

     Не ткалось, не кроилось, 

     С неба на землю свалилось».

· Поиск детьми картин, где нарисованы снежинки со своею главной подругой (Снегурочкой).

· Танец Снежинок.

· «Реклама картины». Задание: каждому желающему предлагается прорекламировать свою картину, интересно похвалив ее, начиная словами: «Я предлагаю вам свою картину, которая…» 

· Музыкальная пантомима «Выход зверей». Дети под музыку соответствующего характера выбегают к елке. Зрителям предлагается определить, кого из зверей они изображают. Наиболее успешно справившимся с заданием надевается шапочка животного. По окончании дети ищут картины с изображением появившихся зверей.
       Далее ведущий предлагает детям найти две похожие между собой картины, которые нарисовали два друга с именами, начинающимися на букву «С».

· Игровое упражнение «Сравним 2 картины» (соревнование между мальчиками и девочками). Цель: поиск различий в картинах (цвет, композиция).

· Песня «Зимние подарки».

Ведущий привлекает внимание детей к картине, на которой нарисована красивая избушка и предлагает пофантазировать, кто в ней может жить. (Ответы детей.)

· Аттракцион «Кто в избушке живет?» 

Приглашаются 4 участника рисовального конкурса для работы фломастерами на 2-х мольбертах. Им предлагается прочитать на табличках названия животных, которых они будут рисовать. На елке висят «подсказки» - контурные рисунки с изображением лисы и медведя.

Цель: какая пара быстрее и более похоже  (сравнение с образцами) нарисует животных.

· Полька Медведя с Лисой.

· Задание «Сосчитай картины». Детям предлагается сосчитать, сколько картин с изображением Деда Мороза? Снегурочки? 
· Конкурс больших и маленьких художников «Портрет Деда Мороза и Снегурочки» (для участия в конкурсе приглашаются две пары родителей с детьми).

Цель: сотворчество родителей и детей по созданию сказочных образов (тантоморески), живописная композиция гуашью в рост детей на ширме, облицованной обоями (в верхней части полотна - прорезь овальной формы для лица).

Одновременно с этим конкурсом детям предлагается:

· Аудио-загадка родителей «Найди меня» (Детям предлагается послушать аудиозапись рассказа одной из мам о детской картине про Снеговика. Ребята по голосу определяют маму и находят по описанию картину.)

· Танец Снеговиков.

· «Приз зрительских симпатий» (Общее голосование детей и родителей «Какой картине ты отдашь свой голос «снежинку»).

· Музыкальная игра «Ищи» 
(Во время подсчета итогов голосования).

· «Поздравление Деда Мороза и Снегурочки» (подведение итогов конкурса «Портрет Снегурочки и Деда Мороза»).

· Подарки с елки (дети по очереди подходят к елочке и выбирают авторучку, понравившегося цвета).

· Подведение итогов конкурса «Приз зрительских симпатий» (подсчет голосов проводят родители). Награждение победителей изоматериалами.

P.S. В качестве музыкальных номеров на вернисаже используются танцы и песни с новогоднего праздника.

