Детство остаётся с нами.
Рассказ-размышление.

Это был замечательный летний дождливый день. Да-да, вы не ошиблись! Замечательный дождливый день! Такие дни замедляют летнюю беготню, оставляют дома. И можно никуда не спешить, побыть с самим собой, подумать, не мучаясь угрызениями совести «на улице-хорошая-погода-а-я-опять-сижу-дома». И можно просто провести время с хорошей книгой. 

Так было и в этот день. Перебрав в уме все дела, я поняла, что они могут подождать. Взгляд мой остановилась на книжной полке, и я заметила книгу с мальчиком и лисом на обложке. «Маленький принц», - мелькнуло у меня в голове. Я мысленно поморщилась. В детстве считала эту книгу скучноватой и не очень понятной, может, потому и скучноватой. Но уже в следующий момент я сидела с книгой и читала. Читала и недоумевала: как такая чудесная книга могла быть скучной?
Эта книга как будто заново возвращала меня в мир детства, с которым сейчас постепенно приходится расставаться. В этом мире слон в удаве так же понятен, как солнце на небе. И огорчает то, что взрослые этого не видят и не понимают, а просят побольше читать и заниматься математикой. Герой книги – Маленький принц – стал на время моим другом и проводником в мир детей и взрослых. 
 Детство – это огромный край. Таким оно кажется, когда взрослеешь. А в детстве кажется, что мир вокруг тебя – это всего лишь дом. Как планета Маленького принца. Она чуть побольше тебя самого. Но в ней всё, как на настоящей планете: и звери, и растения, и взрослые, и твои друзья - дети. 
Детство - это радостное время, радостные события. Поездка в соседний город кажется целым путешествием, а найденная на дороге красивая пуговица вообще бесценная находка. 

Это ощущение беззаботности (теперь я это понимаю). Когда не надо приводить умные доводы, почему я не пойду гулять в дождь. Просто не хочется – и всё! И всё так просто! Ты дружишь с Машей, потому что она умеет различать бабочек и с ней отпускают гулять в соседний двор. А еще она любит играть в те же игры, в которые играешь ты. И тебе не интересно, как взрослым, сколько ей лет и где работает её мама.  
Но не всегда бывает так беззаботно и светло. В детстве случаются наши первые самые сильные переживания и страхи, тревоги и обиды. Наверное, это те самые баобабы, о которых говорит Маленький принц?.. А еще баобабы – это некрасивые поступки. Нам кажется, что мы просто не сказали, что были на соседней улице, когда мама волновалась и искала нас. А, выходит, что солгали. И это, наверное, тот самый маленький росток баобаба, который надо выполоть, едва он только появился. 
А еще мне кажется, что в детстве всегда точно знаешь, чего хочешь: поехать к бабушке на дачу, увидеть ежа, попробовать лимон без сахара, заниматься танцами. Причем именно так: и лимон, и танцы, и ёж – всё на одной полке желаний и ценностей. И странно слышать доводы взрослых, которые желания делят на главные и неглавные. Маленький принц согласился со мной в книге, подтвердил мои размышления. Он сказал: «… только дети знают, что ищут». И мне стало приятно, как будто я в который раз убедилась в том, что выбрала настоящего друга и что он меня не подвёл. 

С каждой новой страницей книги я всё больше укреплялась в мысли о том, что «Маленький принц» примиряет детство и взрослость. Чем больше узнаешь одно, тем яснее становится другое. Эта книга – мост между детством и взрослой жизнью, в ней встречается ребёнок и взрослый, которые, по сути, живут в каждом из нас. И общего, оказывается, гораздо больше, чем кажется на первый взгляд. 
И взрослым есть чему поучиться у детей. Например, простым решениям: «… я бы просто-напросто пошёл к роднику». И детям, есть что запомнить и понять пораньше, чтобы не дать шанса баобабам: «…ты навсегда в ответе за тех, кого приручил». 
На мгновенье я отвлеклась и посмотрела в окно. Дождь прекратился. И я подумала: «И все-таки хорошо, что все мы приходим из детства, что есть за плечами огромный мир. Не хочется терять его навсегда. Но этот мир никуда не исчезает. Он всегда остается с нами!» Не верите?! Посмотрите вокруг! Нет-нет, не свежим взглядом, не с иного ракурса, не с другого угла, как любят говорить взрослые. Этого не увидеть глазами. «…зорко одно лишь сердце». 

