Не то, что мните вы, природа…

«Не то, что мните вы, природа:
Не слепок, не бездушный лик -
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык...»
                                Ф.И. Тютчев.

За моим окном открывается фантастический пейзаж,  который радует меня и приносит кучу положительных эмоций.  Вы только представьте себе маленькую еловую  рощу, весёлый ручеёк, который её огибает и три красавицы-берёзки, которые растут рядом на холме. Вечером я любуюсь волшебным закатом, который озаряет рощу таинственным светом, ещё больше преображая её и делая какой-то сказочной и неповторимой. От такой красоты просто дух захватывает,  хочется жить, петь, и творить... 
Я думаю, что человек должен научиться понимать язык природы, жить с ней в мире и согласии  и, ни в коем случае, не  причинять ей вреда. Очень часто человек чувствует себя главным над природой, называя себя царём и возвышаясь над ней. Но разве царь не должен заботиться о своих подданных, переживать за них и устраивать их жизнь так, чтобы они чувствовали себя в полной безопасности? В наши дни человек безжалостно относится к природе, и не ценит того, что она ему даёт. Я думаю, что только люди виноваты в том, что природа находится на грани экологической катастрофы.
Изучая традиции наших предков, можно только удивляться тому, с каким уважением люди относились к природе, называя её «матушкой», «кормилицей», «кладовой». Наши предки верили, что каждое дерево, каждая травинка и даже вода — живые. Они не ломали ветвей, а брали прутик — мертвую ветку от сухого дерева, не рвали зря цветов, потому что те тоже хотят жить. Природу наделяли живой душой, могли говорить с ней, советоваться, просить о чём-либо. Ещё более ста лет назад Л.Н. Толстой писал: «Счастье – это быть с природой, видеть ее, говорить с ней».
Детей с детства учили бережно и с уважением относиться к матушке-природе. Каждый ребенок верил в то, что обязательно будет наказан, если разрушит птичье гнездо,  или сорвёт для  забавы ветку или цветок, а испортить воду, бросив туда что-либо, считалось самым тяжким грехом. А ещё нельзя было рубить дерево летом, а только зимой, когда «оно спит и не чувствует боли». Также природа для людей была источником вдохновения. Вода научила людей пению, движения животных научили их грации. Ведь недаром говорят: "поёт, что ручеёк журчит", или "идет, как павонька". 
Конечно, мы можем по-разному относиться к этим поверьям, но ведь основная цель тогда для человека была  стать  частью  природы, а не её властелином. В настоящее же время люди берут у природы много, но мало ей возвращают. Я думаю, что если бы человек не истреблял  на протяжении своего существования животных и растения, то в наши дни не пришлось бы создавать «Красную книгу» и пополнять её из года в год названиями исчезающих видов флоры и фауны.
Я уверен, что главной задачей нашего поколения является изменение отношения к природе. Просто оглянуться вокруг и понять, что природа и мы – это единое целое. Можно изменить свою жизнь и начать с малого: не мусорить, не ломать и не рубить деревья, не убивать животных. И каждый раз, посмотрев в окно, научиться видеть красоту природы, наслаждаться ею и верить, что природа «не слепок, не бездушный лик – в ней есть душа, в ней есть свобода, в ней есть любовь, в ней есть язык»!
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