«Социальные сети. Все только о них и говорят», - с чувством легкого раздражения подумала Алиса. «Ладно, посмотрим. Так регистрация. Имя – Алиса. Фамилия – Селезнева. Дата рождения – 17 ноября. Год  - пропущу. Город – Москва – сити. Дополнительная информация: папа — космозоолог, профессор зоологи,  мама — архитектор.  Увлечения – путешествия по планетам», - девочка еще раз перечитала, написанное. «Что еще? Статус…», - Алиса оттолкнулась от пола и сделала круг в кресле, еще раз и еще: «Прекрасное далеко». «Отлично. Прекрасное далеко не будь ко мне жестоко!»  - кнопка подтверждения. 
	В это же время десятки, а может сотни таких же девчонок и мальчишек – героев литературных произведений, которые будут жить вечно сидели или как говориться «зависали» в интернете. 
	«Прекрасное далеко…», - прочитал кудрявый мальчишка с голубыми глаза и подтянул лямку на штанах. «Посмотрим. Красивая!» - Том почесал веснушчатый нос. На него с фото смотрела светловолосая девочка высокого роста и спортивного сложения. «Поставлю лайк. Она тоже любит путешествовать. Может рассказать ей, как мы летали на воздушном шаре? Отправлю заявку в друзья»,  - последнюю фразу Том сказал вслух.
	«Прекрасное далеко…», - нараспев произнес другой мальчик. Он внимательно смотрел профиль Селезневой Алисы. Белый костюм, с синей накидкой и золотыми звездочками на плечах мерцал от света монитора. «Мы могли бы дружить. Алиса была на других планетах. Вдруг она видела мою розу или разговаривала с фонарщиком, который каждую минуту зажигает и гасит свет», - мечтал Маленький принц, а это был именно он. Решительно нажав «заявка в друзья», он грустно посмотрел на рисунок барашка.
«Прекрасное далеко не будь ко мне жестоко. Интересно! » - подумал высокий худощавый подросток. Его строгие брюки,  рубашка с короткими рукавами, изображение красной звезды на кармашке производили впечатление целеустремленного и решительного человека. Его интересовало прекрасное далеко не только своих друзей, соседей, но и всех жителей Советского Союза. Парень набрал сообщение: «Здравствуй, Алиса! Предлагаю тебе дружбу. Наша команда помогает и оберегает дома, в которых мужчины ушли на фронт. Тимур».
	Взглянув на экран Алиса увидела сразу три сообщения: «Том Сойер, Маленький принц, Тимур Гараев», - прочитала она. Изучив их страницы «ВКонтакте» девочка приняла заявки в друзья. Потом посмотрела фотографии бескрайней Сахары и огромного сома у Тома, селфи принца с баобабом и звездного неба, чертеж, изображающий сплетение веревок с колокольчиками в профиле Тимура.  Потом прикрепила фото Громозеки, птицы-говоруна с планеты Блук, робота Вертера. «Мы такие разные и одновременно одинаковые», - размышляла Алиса. «Наше будущее – прекрасное далеко. Мне кажется, что передо мной высокая гора. Это цель моей жизни, Я вижу её, думаю о ней, но взойти на эту вершину я хочу самостоятельно», - напечатав текст, девочка поставила его в открытый чат. И тут же получила ответ от Тимура: «Я уже поднимаюсь в гору, делаю первые шаги. И чем более широкий горизонт мне открывается, тем больше вижу я людей, тем больше познаю их. Но от величин и безграничности того, что мне открывается, делается немного страшно». «А мне необходима поддержка старшего друга. Я достигну вершины, если буду опираться на плечо сильного и мудрого человека», - поделился Том. И совсем откровенно прозвучали мысли Маленького принца: «Мне стыдно и боязно признаваться в том же. Мне хочется, чтобы все считали, что я самостоятельно, своими силами доберусь до вершины». «Ребята! Все в наших руках! Главное верить. Делать все от чистого сердца и идти в перед! - ответила сразу всем Алиса: - У кого какие планы на завтра?»
	В ответ на эту переписку стали приходить комментарии, ответы, заявки, лайки других ребят: Миши Полякова, Дика Сэнда, Гарри Поттера, Тима Талера, Лены Бессольцевой, Леньки Пантелеева, Вани Солнцева и многих других. Почему? Наверно потому, что все они дети своего времени. Их разделяют года и столетия, города и вселенные, языки и национальности, но не подвластными времени остаются дружба, взаимовыручка, мечты и желание, чтобы прекрасное далеко обязательно настало. Ведь все эти ребята живы и продолжают идти к своим вершинам, пока мы читаем о них книги и делаем шаги вместе с ними!




