Смирение- благо или зло?

Как известно, человеческая природа двойственна: в каждом из нас есть и хорошее, и плохое. На протяжении всей жизни мы учимся различать добро и зло, бороться со своими недостатками и гордыней. Нам свойственно чувство свободы, но свободы относительной.

Многие библейские сюжеты учат нас такой добродетели, как христианское смирение, которое проявляется в способности терпеть жизненные трудности, а  также в умении прощать и понимать людей. Смирение — это свобода от гордости или высокомерия.  Однако смирение, которое делает человека безвольной жертвой, на мой взгляд, недопустимо. Ведь безнравственные и жестокие люди способны унизить и оскорбить безответных и кротких.  Поэтому я думаю, что смирение может быть и благом, и злом. Так, тема смирения стала одной из ведущих в творчестве многих поэтов и писателей.
Именно тема смирения стала одной из главных в поэме –эпопее Н.А. Некрасова « Кому на Руси жить хорошо». В своем творчестве поэт всегда воспевал силу и красоту простого народа, верил в то, крестьянство достойно лучшей жизни. Вспомним, какие яркие и поистине богатырские образы создаёт автор. Это и Ермил Гирин, который пользуется всеобщим уважением и доверием и встаёт на защиту земляков. Даже судейские чиновники и богатые помещики не смогли отобрать у крестьян мельницу благодаря Ермилу. Яркой  выглядит и Матрёна Тимофеевна Корчагина. Эта женщина может выдержать многое: спасает мужа от рекрутчины, воспитывает детей в трудных условиях… Богатырём называет Н.А. Некрасов и Савелия- дедушку, который не смог смириться с жестокостью приказчика и участвовал в его убийстве. Однако с болью и горечью поэт говорит о том, что простой  народ, несмотря на его силу, отравлен рабской психологией и готов терпеть несправедливость дворянства и властей. Недаром Савелий даёт Катерине совет: « Терпи, многострадальная, терпи, многокручинная.»  Кроме того, поэт говорит горькую правду о том, что справедливый гнев народа часто оборачивается не борьбой с угнетениями, а желанием залить своё горе вином. На примере своих героев Некрасов показывает, что для простого народа смирение не является благом, дл него оно унизительно.
Не менее ярко проблема смирения отражена в повести Н.С. Лескова « Очарованный странник». Автор повествует о герое, который пришёл к христианскому смирению через невероятные испытания. Ещё в юности  узнав о том, что его жизнь будет полна страданий и потерь, Иван Северьянович Флягин не соглашается уйти в моностырь, чтобы избежать несчастья. Он словно проверяет себя на стойкость и бросает вызов судьбе. Даже оказавшись в татарском плену, Иван не отчаивается и верит в то, что он может обрести свободу. Автор подчёркивает, что этот герой никогда не опускает руки и всегда сохраняет оптимизм, даже если его жизни угрожает смертельная опасность. Уход Флягина в монастырь- это не поражение, а победа, ведь он перенёс столько страданий, сколько хватило бы на несколько жизней. Именно теперь, разобравшись в себе и в людях, он может стать святым старцем, мудрым наставником для неопытных людей. Я считаю, что смирение становится благом, если человек пришёл к нему через опыт побед и поражений.
Безусловно, смирение бывает разным. Каждому человеку, вступающему во взрослую жизнь и не имеющему опыта, необходим пример, пусть даже литературных героев, чтобы понять. Что иногда смирение является благом, а иногда и злом.
