Самохин Антон

Детство – это огромный край, откуда приходит каждый
Детство – это огромный край, откуда приходит каждый. Каждый механик, поэт, пилот, химик и депутат. Оттуда пришли вы, оттуда пришёл и я.


Кто знает, откуда всё взялось и куда всё течёт? Никто. Точно так же никому неизвестно, как поведёт себя в будущем только что родившийся человечек, куда потянется ниточка его души, лавируя меж стольких похожих нитей. Кто он? Добрая и скромная девушка или деспотичный силач-мужчина? А, может быть, он будущий президент своей страны или простой уличный дворник? Может… может, он встанет наравне с теми, кто стал известен на весь крещёный мир.

И что ведь? Маленький человечек растёт, взрослеет. Смотрит своими здоровыми глазами на необъятный мир, окружающий его со всех сторон. И, конечно, он строит уже всерьёз планы на свою дальнейшую жизнь. Впитав зомбирующие волны пластикового ящика, именуемого телевизором, он размышляет о мировых заговорах, футбольной карьере, игре на сцене театра и кино. Думает с детской наивностью: «Ну вот же! Вот оно! Сейчас только подрасту…»


И он действительно подрастает. В футбольной команде выбирает для себя вполне конкретное место – нападающего, а потом и вовсе увлекается баскетболом. Ещё недавний величайший актёр начинает проникаться делом эколога, а бывший конспиратор уже метит в юристы.


Они вновь растут. Они вновь развиваются. Находят новых людей, заводят друзей, знакомых, исследуют казавшийся им необъятным мир. И они меняются. Не столько сами, сколько под влиянием окружающих их людей и линий действительности. Они меняются снова.


Прошла эпоха детских шалостей, утекло в небытие золотое школьное время. В инженерном техникуме, названном в честь кого-то из тех великих, ровней которому мог стать любой, встречаются бывшие футболист-баскетболист, актёр-эколог и конспиролог-юрист. Они знакомятся, учатся и продолжают плыть по течению жизни.

Но прошло ещё несколько лет. Исписались тетрадки, кончились чернила ручек, рассорились ссоры и раздружились дружбы. Нити трёх совершеннейших в своей профессии инженеров развились в немыслимо разные между собой стороны. Они позабыли друг о друге. Позабыли о техникуме. Позабыли о тех, кого оставили в родном городе. Они безвозвратно потеряли друг друга.


Прошёл один десяток лет. Другой. А вот минули третий, четвёртый. Одному из тех трёх вдруг приходит звонок. И он, отложив все важные дела, стремится туда, куда его позвали.


Лил дождь. У витиеватого стального забора остановился шикарный чёрный лимузин с тонированными стёклами. Из него, в сопровождении нескольких человек в чёрных фраках, вышел аналогично одетый мужчина с пепельными волосами и извечно поднятым к небу подбородком. Они прошли сквозь калитку и зашагали по узкой скользкой тропинке.

Кладбище. Страшное место. Жуткое. Но  именно здесь его дожидался тот, кого он не видел десятки лет. Человек во фраке подошёл к другому мужчине – в сером пиджаке. У него были засаленные рыжие волосы и маленькие жидкие глазки.


Из разговора человек во фраке узнал, что на днях скончался один из членов старой инженерской тройки. Он, как оказалось, ушёл в абсолютно грязный бизнес. И именно из-за этого теперь лежал здесь. Кроме бывших инженеров здесь присутствовала ещё маленькая кучка людей: родные. И всё. Больше не было никого.


Прошло ещё двадцать лет. И вот мужчина получает новый звонок. Приезжая на то же самое место, он видит новую гранитную плиту рядом со старой. На ней было выгравировано грустное лицо рыжеволосого инженера.


А ещё… ещё… ещё спустя двадцать лет к этим плитам прибавилась третья. Участок теперь украшали три плиты. Однако любой посетитель погоста мог увидеть лишь покрытые плесенью фотографии. И абсолютную пустоту под ними. Не было никаких слов. Потому что… и сказать было нечего.

Мы все выходим из детства. Из его огромного края. Мы растём, становимся и думаем. Совершенствуемся. И чья-то нить может протянуться на долгие счастливые годы, а чья-то, увы, - оборваться в самом своём начале. Мы формируем себя с самого детства. С самого начала. И лишь потом дополняем себя, становимся теми, кем хотим или теми… кем получается быть.


Мы все выходим из детства. Из этого чудесного края. Куда нам, к сожалению, уже не вернуться. Не сформировать себя заново. А почему? Потому что всё течёт и развивается. Нас учат меняться. И мы меняемся. Всегда. Каждый миг. Каждую секунду. И это надо ценить. Ведь миг – это детство. Детство – это изменения. А изменения – это жизнь.

