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      В одном городе жила девочка по имени Каролина. У неё было две старшие ленивые сестры и злая мачеха. Она заставляла её убирать, готовить и стирать. Каролина не выдержала это и отправилась далеко, куда глаза глядят. Она оставила записку, что уехала. Но её сёстры и мачеха были только рады. 
      Дом Каролины стоял на опушке волшебного леса. В этот лес она ходила каждый день. Но лес был необычный! В нём жили сказочные существа и росли дивные растения. Там пели птицы,  с прекрасными голосами, которые умели менять цвет.  Там прыгали существа, которые могли превращаться в кого угодно.  Там росли гигантские деревья, на которые если залезть, за всю жизнь не доберёшься до самой верхушки. Там росли прямо из земли растения с головой зайца, которые очень любили болтать и много других животных и растений.
       Но самый редкий, это был леобен. Это животное, как обезьяна, но только окрасом,  как леопард, с очень длинным хвостом. Он обитает, где растут самые редкие цветы в волшебном лесу – тигровая лилия. У нас этот цветок растёт почти на каждой улице, но в волшебном лесу, его почти нигде нет.
       Каролина очень хотела увидеть леобена. Она пробовала пересадить лилию из своего садика, но она тут, же завяла.
       Но вот, как -  то раз, одним утром Каролина пошла в волшебный лес и пошла в ту часть леса где нельзя было пройти обычному человеку. Она очень старалась, пробовала лезть по деревьям, но у неё не получилось. Тогда перед ней открылась поляна, по которой Каролина пошла, видя впереди себя золотые цветы. Но когда она повернулась назад, то поляна пропала, а цветы исчезли. И ей оставалось идти только вперёд. Она дошла до конца поляны, где росло серебряное дерево с золотыми листьями, а рядом, Каролина чуть не упала! Рядом с деревом росли тигровые лилии! Она очень обрадовалась! Но леобенов нигде не было. Каролина стала искать их. И вдруг! На дереве она увидела в маленьком дупле длинный, пятнистый хвост. Каролина стала лезть по дереву вверх. Она добралась до дупла. Леобен проснулся и от страха выскочил из дупла. И он бы разбился, если бы Каролина не схватила его за хвост. Леобен раскачался на её руке и прыгнул на ветку.
- Спасибо тебе, Каролина! – сказал леобен.
- Откуда ты знаешь моё имя? – удивилась девочка.
- Я же волшебный зверёк! Я могу всё! Но как ты меня нашла?
- Я пошла в часть, где человеку не пройти. Там передо мной открылась поляна с цветами, а они словно шептали «Иди за нами!» И я пошла.
        С тех пор Каролина ходила к леобену каждый день.
        Но вдруг, в один прекрасный день, Каролина пошла в гости к леобену, которого  как, оказалось,  звали Лилик. Тогда зверюшки в лесу пищали, звенели, и бегали туда-сюда не находя себе место. Тогда Каролина спросила:
- Что случилось?
- О нашем лесе узнали браконьеры! И теперь хотят срубить его! Ой мамочки! Что нам теперь делать?! – звенели зайчики с очень длинными ушами и красивыми, большими глазами.
        Друзья очень испугались. Каролина за то, что теперь не будет волшебства и сказки, а Лилик, за то, что ему и другим зверям негде будет жить.
- Мы спасём лес! – сказала Каролина.
- Да! – отозвался Лилик. - Только надо придумать как.
       Они придумали план и рассказали его жителям волшебного леса.
       Когда пришли браконьеры, то их план не сработал. Браконьеры оказались умнее и сильнее их, несмотря на их способности. Но вдруг Лилик вспомнил:
- У дерева желаний, есть одна сила! Оно может исполнить желание самых лучших друзей! Нам нужно окружить дерево со всех сторон и вместе загадать желание!
       Тогда все пошли к дереву желаний. Звери и Каролина окружили дерево и загадали желание. Браконьеры как раз подходили туда, чтобы срубить дерево. Но только они подошли к дереву, как их сразу унесло далеко-далеко, за тридевять земель.
         Все зверюшки  были очень рады, они стали обниматься и устроили в честь этого праздник, который в дальнейшем они стали отмечать каждый год.
