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Эссе
С чего начинается малая Родина?

           Родина! Какое прекрасное и теплое для сердца слово... У каждого человека  обязательно есть своя Родина. Родина – это место, где человек родился и вырос, где он провел свои беззаботные детские годы за играми и веселыми забавами, место, где находится его родной дом, где он долгими зимними вечерами за дастарханом или когда уже ложился спать, слушал мамины и бабушкины сказки, наставления отца, и засыпал под теплым одеялом.

          Каждый человек обязан любить землю, которя стала для него родной; речку, где он купался летом; школу, куда он ходил получать знания; родной язык своих отцов и дедов; жайлау, земные просторы, где он в детстве пас домашних коров и овец... Ведь все это для него есть Родина, котрая начинается с большой буквы.

          Я живу в прекрасном процветающем государстве, имя которому – Казахстан. Да, Казахстан! Слово, которое я произношу с гордостью и достоинством. Казахстан – это моя Родина! Родина моих отцов и матерей, дедов и прадедов. Родина с необъятыми просторами, реками и озерами. Родина, которая вырастила немало легендарных батыров, великих писателей и акынов, жыршы и куйши, выдающихся народных деятелей искусства, науки и спорта.

         Казахстан на сегодняшний день добился многого в развитии индустрии, экономики и науки. В своих посланиях наш Первый Президент Нурсултан Назарбаев постоянно напутствует наш народ, давая свои мудрые советы и наставления молодежи в их начинаниях. Благодаря нашему вождю мы вошли в 30 – ку лучших  и развивающихся стран мира. Теперь главной целью нашего государства является вхождение в число развитых 50 – ти стран мира.
          Много хорошего произошло в нашей стране за последние годы. Главное достижение нашей республики – это проведение всемирной выставки ЭКСПО – 2017 у нас в Казахстане. ЭКСПО – 2017 – это международная выставка, которая является символом индустриализации, демонстрации технических и технологических достижений, появления новых идей и интересных проектов. За последние годы наша страна провела ряд мероприятий, таких как саммит ОБСЕ, Исламская конференция, Азиада. Поэтому мировое сообщество доверило Казахстану проведение Всемирной выставки ЭКСПО – 2017 в Астане, на тему «Энергия будущего», которая действительна важна и значима для развития нашей страны.
           В своем выступлении Президент утверждает: «Это величайшая возможность для нашей страны получить новые энергетические и «зеленые» технологии. Это миллионы долларов инвестиций, которые поступят в Казахстан во время подготовки и проведения ЭКСПО – 2017, а также дальнейшего использования его объектов». Действительно, трудно не согласиться с Президентом. Хочется лишь добавить, что более 100 стран будут выставлять свои достижения, представители разных стран смогут высказать свою точку зрения на данный вопрос, то есть появятся действительно осуществимые проекты, которые смогут избавить людей от загрязняющих и дорогостоящих источников энергии. Немало достижениий у Казахстана в области спорта и культуры. К примеру, весной этого года всенародно любимый певец, наш земляк, Димаш Кудайбергенов еще раз представил нашу страну всему миру, получив всемирную известность после участия в китайском музыкадьном конкурсе «I am singer», исполнив на конкурсе песню французского музыканта Грегори Лемарша «SOS dun terrien tn detresse».
        Боксер Геннадий Головкин – яркая звезда мирового бокса6 который регулярно представляет наш Казахстан в области мирового бокса не раз доказал то, что он чемпион мирового уровня.

        Много студентов  получают профессиональные знания за рубежом. В наших школах учащиеся учатся по обновленной программе. Я считаю, что во всем этом заслуга нашего предводителя, всеми уважаемого и любимого Первого Президента РК Нурсултана Абишевича Назарбаева.

         Какое счастье:  в нашей стране нет войн и раздоров. Мы живем в мирной стране, где живут народы разных нации. Благодаря главе нашей республики все они живут дружно и счастливо, как одна большая семья под одной общей крышей.От каждог из нас, живущего в Казахстане, зависит благополучие и процветание нашей страны. Ведь это наша Родина, большая Родина – Казахстан, которая начинается с заглавной буквы и является общей Родиной для людей, живущих в ней.
         Но как известно, наряду с большой Родиной, у человека есть и малая Родина – это город, село или аул, где он родился и вырос, его семья. Моя малая Родина  - это мой аул Жаруткель, котрый находится в Актюбинской области, Айтекебийском районе. Мой жаруткель – это маленький поселок , где всего около сорока домов. Рядом с ним протекает река Иргиз, одна из самых больших рек Казахстана.
         Я люблю свою малую Родину, ее бескрайние степи, ее пыльные дороги, улицы с глиняными домами, построенными в послевоенные годы.Хотя здесь нет высоких небоскребов, тротуаров, перекрестков, все равно она дорога мне и является неотъемлемой частью моих воспоминаний. Я помню и не забуду свое детство, проведенное здесь... Помню, как я играл с друзьями на улице, пригонял скот с пастбища, помогал по хозяйству отцу и матери., бабушке и дяде.
        Мой Жаруткель! Как он мне дорог и незаменим, этот неболь -шой мой поселок , где люди зимой топят печки, летом готовят топливо на зиму. Здесь не хватает рабочих мест, так как действует лишь одна школа и тут в основном живут неработающие люди и пенсионеры. Мои односельчане занимаются домашним хозяйством, держат домашний скот: коров, лошадей, овец и домашних птиц. Полученные мясо, молоко, сметану, курт и другие продукты про -дают на рынке. Летом косят сено. Сами им запасаются, а оставшееся сено продают. Так и живут мои односельчане. Главной мечтой нашей является проведение газового отопления в село. Газ проведен в соседнее село Карабутак, которое находится всего в 3 – километрах от нашего. Поэтому есть, хоть и маленькая, но надежда, что на следующий год газ проведут и к нам. 
         Немало деятелей искусства взрастила моя земля. Здесь родился и вырос выдающийся писатель казахского народа Куандык Шангытбаев. Многим знакомы его произведения, такие как сборник стихотворений «Ар», «Мен – қазақпын», пьесы «Беу, қыздар – ай», «Арма, республикам!», «Лирика», «Жыл құсы», «Сарша тамыз», «Гүл толқыны» и книги «Аққу әні», «Махаббат пен ғадауат», ставших классикой казахской поэзии. Также Куандык Шангытбаев перевел на казахский язык знаменитое произведение великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина «Евгений Онегин», рубаи Омара Хайяма, а также произведения Лермонтова, Гете, Гейне, Хафиза и других поэтов Востока и Запада. 

         Именем пославленного поэта теперь названа казахская школа в поселке Карабутак. В 2013 году в городе Актобе открыли памятник Куандыку Шангытбаеву и Тахауи Ахтанову – двум друзьям и землякам, выдающимся сынам казахского народа. Я горжусь тем, что я родился и вырос на земле, где родился Куандык Шангытбаев, и думаю, что и я, как мой великий земляк, в будущем буду трудиться во благо своего народа.
          В поселке Карабутак есть школа имени Тараса Григорьевича Шевченко. Ей дали имя великого украинского кобзаря, так как он немного времени проживал здесь. Школа каждый год встречает гостей из Украины, которые постоянно приезжают и сотрудничают с ней. Каждый год лучшие выпускники школы поступают в украинские университеты на грантной основе. По окончании 9 – класса в своей школе, я буду учиться в 10 – 11 классах этой замечательной школы, которая оснащена новейшими образователь -ными технологиями. Здесь преподают квалифицированные учителя, которые неустанно трудятся в обучении и воспитании подрастаю -

щего молодого поколения.
           С чего же начинается малая Родина? Конечно же с семьи. В народе говорят «Семья – это малая Родина». Да, безусловно, семья – это малая Родина, моя малая Родина. Я горжусь своей семьей. Ведь огромную роль в моей жизни играет именно она. Благодаря своей семье, у меня было счастливое и беззаботное детство.Семья вседа поддерживает и направляет меня по правильному пути, давая мудрые советы и наставления, чтобы я вырос благовоспитанным и духовно развитым человеком. И я хочу, в будущем, оправдать надежду своей семьи, своего народа, став образованным и благочестивым человеком, патриотом своей Родины – моего независимого Казахстана. 
