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         С детства мои родители воспитывали во мне любовь и гордость к своему Отечеству. Моё Отечество -  Армения, где я родилась, провела своё детство и куда каждый год приезжаю к своим родным. Мне нравится традиции, культура, достопримечательности, природа своей страны. Наша Армения славится своей горной природой, древней архитектурой, богатой историей и талантливыми людьми.

           В 2019 году Еревану исполнилось 2801 год. Розовый город – так Ереван зовут из-за особого цвета туфа, из которого построены почти все здания – с торжеством праздновал эту великую дату. Столица Армении искусно совмещает в себе древнюю и современную архитектуру. Вряд ли можно встретить сочетание великолепных памятников древнего и современного искусства, как в Ереване.
           Моё любимое место в нашей столице – это северный проспект, который ведет от здания оперы к Площади республики. Великолепно построенные дома, красиво украшенные клумбы, работы современных скульпторов всего мира, украшающие центральную площадь - всё это создаёт особую, мирную атмосферу.
            Каждый год мы с сестрой едем в Ереван на каникулы, стараемся не пропускать ни одного балета и оперы. После чего гуляем по северному проспекту, где жизнь начинается после шести вечера. Мы видим сотни улыбающихся людей, уличных музыкантов, которые под поющие фонтаны исполняют свои мелодии.                     


 Я горжусь тем, что многие люди, родившиеся в этом небольшом уголке мира, сумели прославить свою Родину. Арутюн Акопян –  советский артист эстрады, фокусник-манипулятор, народный артист СССР; Джеймс Багян – астронавт, удостоен многих почетных званий и наград за выдающийся вклад в развитие аэрокосмической медицины; Айвазовский Иван Константинович— всемирно известный художник-маринист, В. Амбарцумян - ученый, Иван Баграмян - Маршал Советского Союза, Арам Хачатурян - советский композитор, дирижёр, один из крупнейших деятель музыки ХХ века, автор балетов «Гаяне», «Спартак», «Маскарад». Его произведения исполняют на лучших сценах мира. Альберт Азарян – гимнаст, олимпийский чемпион, эти и многие другие люди сумели стать гордостью всего мира!  
               Несмотря на то что я родилась в России, не забываю о том, что я армянка. Я уважаю и люблю город моих предков Ереван, считаю, что каждый человек обязан знать свою историю, культуру и гордиться им.
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