Вафина Аделина, ученица 5 «Е» класса МБОУ «Лицей № 28 г. Йошкар-Олы»

Сочинение на тему «След войны в моей семье»

В следующем году наша страна будет отмечать 75-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. Эта война коснулась каждой семьи. Мужчины и молодежь ушли на фронт защищать нашу Родину от фашистов. В тылу остались женщины, старики и дети, которые своим ежедневным трудом приближали Победу, как могли. В нашей семье война также оставила свой след.
Передо мной старые фронтовые фотографии, на которых запечатлён мой далёкий прадед Иванов Силантий Иванович. От своей бабушки я знаю, что он родился в 1908 году в деревне Малая Мушерань Моркинского района Марийской АССР. Его родители были простыми крестьянами и много работали. Они старались дать образование своим детям, поэтому прадедушка Сила был грамотным человеком. Он работал на смолокуренном заводике, был партийным секретарём. У него было двое детей – дочь Клара и сын Гена. Известие о начале войны застало всех врасплох. Силантий Иванович вместе со своим братом Варламом в первый день войны были призваны в ряды Красной армии. 
На обороте одной фотографии есть запись, что мой прадед сначала попал на курсы подготовки ответственных партийных работников, которые проходили в Горьковской области (ныне это Нижегородская область). Красивым понятным почерком Сила старательно подписал фото и указал всех своих сослуживцев. Другая фотография пришла прабабушке уже в декабре 1941 года. На меня смотрит уже политрук второй роты 82 дорожно-эксплуатационного полка. В это время прадед воевал на Западном фронте, защищал подступы к нашей столице, за что его наградили медалью «За оборону Москвы».
Уходя на войну, Силантий Иванович сказал своему сыну, что пошёл покупать ему велосипед. Мой прадед Геннадий всё своё детство ждал отца с подарком, но так и не дождался. В семью пришло печальное известие о том, что капитан Иванов Сила Иванович убит 24 марта 1943 года на Смоленщине. Его жена ещё раз вышла замуж, но детей больше не родила. Она воспитывала Клару и Гену, а потом и их детей – своих внуков Юрия, Светлану и мою бабушку Людмилу. Всем она рассказывала о Силантии, чтобы помнили. 
Прошло уже почти 75 лет, как прогремел победный салют. Участников той страшной войны с каждым днём становится всё меньше, остались лишь единицы. Но память о защитниках нашей Родины хранится в наших сердцах. Во многих семьях хранятся фронтовые письма, фотографии военных лет. Уже несколько лет в день Победы 9 мая наша семья – участник Бессмертного полка. Мы выходим на улицы города с нашими ветеранами и шагаем все вместе. 
