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Последнее десятилетие стало для школьного образования периодом интенсивного поиска новых  путей развития. Стали разрабатываться дефференцированный и профилизационный подходы в обучении. Однако время и практика показали, что обе эти идеи, не дают всеохватывающий  результат, так как они направлены на совершенствование отдельных компонентов школьного образования, а не на повышения качества образования в целом. [1,с.12]

Что же такое качество образования? Философский словарь дает такое толкование категории качества: «Качество есть существенная определенность предмета, в силу которой он является данным, а не иным предметом и отличается от других предметов. Качество предмета, как правило, не сводится к отдельным его свойствам. Оно связано с предметом как целым, охватывает его полностью и неотделимо от него. Поэтому понятие качества связывается с бытием предмета. Предмет не может, оставаясь самим собой, потерять свое качество». [2,с.56]

Андреас Шлейхер, директор центра OECD, комментируя школьное образование в странах мира, отметил: «Долгосрочные экономические выгоды прямо зависят от качества образования»

Вопросом качества  сейчас занимаются многие страны мира.  В Европе создана комиссия по академической оценке качества образования, проходят конференции, в России состоялось 6 симпозиумов по квалиметрии человека и образования.

В Казахстане к 2020 году, для  повышения  качества  школьного образования, планируется переход на двенадцатилетнюю систему обучения, принятую в большинстве высокоразвитых стран.  С пятого класса вводятся в программу обучения начальные знания по химии, биологии и физике. В старших классах у детей появится возможность самостоятельно выбирать интересующие его предметы. Такие реформы позволяют формировать с ранних лет всесторонне развитую личность. Но чтобы достичь таких изменений, современные педагоги должны постоянно повышать свою квалификацию, используя опыт заграничных коллег, осваивать новые инновационные подходы в преподавании и применять их на практике. Ведь качественным можно считать образование, если определенные достижения имеют не только  учащиеся, но и преподаватели как участники образовательного процесса.

Самый верный способ  улучшения качества образования в XXI веке через использование инновационных технологий.

В Послании Главы государства народу «Новое десятилетие — новый экономический подъем — новые возможности Казахстана» отмечено: «К 2015 году должна полноценно функционировать Национальная инновационная система, а к 2020 году — она уже должна давать результаты в виде разработок, патентов и готовых технологий, внедряемых в стране». [3, с.24] 
Понятие «инновация» означает новшество, новизну, изменение; инновация как средство и процесс предполагает введение чего-либо нового. Применительно к педагогическому процессу инновация означает введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, организацию совместной деятельности учителя и учащегося. 

Виды инновационного обучения:  модульное обучение, проблемное обучение, дистанционное обучение, исследовательское методическое обучение, метод проектов, социальное партнерство и т.д. 

К инновационным видам обучения входят так же и интерактивные методы, которые  способствуют качественному усвоению нового материала. К ним принадлежат: 

- упражнения, носящие творческий характер; 

- групповые задания; 

- образовательные, ролевые, деловые игры, имитация; 

- уроки-экскурсии; 

- уроки-встречи с творческими людьми и специалистами;

- занятия, направленные на творческое развитие 

– уроки-спектакли, создание фильмов, выпуск газет; 

- использование видеоматериалов, интернета, наглядности; 

- решение сложных вопросов и проблем с помощью методов «дерево решений», «мозговой штурм». [4, с.5] 
Главной целью инновационных технологий образования является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Целью инновационной деятельности является качественное изменение личности учащегося по сравнению с традиционной системой.
Внимание преподавателей к различным родам инновациям обусловлено, прежде всего, потребностью добиться устойчивого интереса со стороны учащихся к изучаемому предмету, приблизить образование к практическим нуждам обучающихся,  и через  инновационные подходы повысить качество образования в целом.
Работая на протяжении восьми лет учителем русского языка и литературы, могу с уверенностью сказать, что используя инновационные методы работы на уроке, всегда получаешь более высокий результат знаний учащихся, нежели преподавая урок традиционно. Но в рамках обновленного содержания образования поменялась и сама система преподавания. Сейчас перед нами стоят вопросы: Как научить школьника работать с информацией? Как на уроке обеспечить каждого ученика полноценной деловой занятостью?

Как научить школьника работать в группе? Как удовлетворить возрастающую потребность общества в творческой и социально успешной личности? Решить эти вопросы можно, на мой взгляд, применяя драмогерменевтическое направление педагогики, которое очень чётко вписывается в системно- деятельностный подход обучения и даёт учителю большую возможность достижения тех целей, которые прописаны в  государственных образовательных  стандартах  обновленного  образования.  Использование  драмогерменевтики создает особую среду для более глубокого усвоения знаний и может иметь как разовую, так и постоянную 

форму применения.

Драмогерменевтическое направление в педагогике можно определить как способ реализации герменевтики через социо-игровые приемы в урочной деятельности. Герменевтика - искусство толкования, теория интерпретации и понимания текстов, в том числе текстов классической древности. Герменевтические процедуры, направленные на понимание текста/информации, объединяют элементы технологии критического мышления, направленные на активизацию  мыслительной  деятельности  обучающихся,  театральной  педагогики  и  игровых методов обучения.
Универсальное начало для любой герменевтической деятельности на уроках русского языка и литературы подразделяется на три основные части:

Первое процедурное звено герменевтической цепочки–блуждание по тексту.

Второе процедурное звено – поиск странностей или нелепости в изучаемом материале. Когда странностей набирается достаточно много, тогда происходит процесс трансформации этих «странностей» в «смысловые связи».

Третье  процедурное  звено–вариативность  смыслов связано,  с  одной стороны, со сбором, накоплением и перечислением тех смыслов, которые возникли и продолжают возникать в процессе работы с информацией/текстом, с другой стороны, со сравнением, отбраковкой и корректированием этих собираемых смыслов. Последнее звено в цепочке процедурных приемов, связанных с пониманием текста, творческая переработка информации. Учитель выстраивает деятельность класса таким образом, чтобы главным на уроке стало групповое «обживание» текста.
На своих уроках русского языка я часто использую технологию драмогерменевтики при работе с текстом. К такому виду работы можно отнести метод « разорванное эссе», когда учащимся выдается лишь половинка текста, разорванного на части. Учащиеся читают одну часть, пытаясь понять смысл текста и восстановить смысловую и стилистически правильную цепочку предложений. На этом примере ярко видно и « блуждание по тексту», нахождение странностей и нелепостей, и процесс трансформации этих «странностей» в «смысловые связи». В итоге у учащихся должен получить свой текст со стилистически грамотно выстроенными предложениями без потери смысла.
Так же сюда можно отнести работу по составлению текста из журнальных и газетных нарезок. Учащиеся дома вырезают слова и словосочетания из журналов и газет в количестве 10 штук. На уроке все нарезки учащихся перемешиваются, и каждый учащийся выбирает себе 10 слов и словосочетаний, которые должен употребить в своем тексте. Здесь следует отметить, что тему текста определяется учащимися по тем нарезкам, которые ему достались. Таким образом, на уроке получается творческая лаборатория по созданию текстов разных жанров. Но практика зачастую показывает, что чаще всего это тексты получаются рекламного типа.
На уроках русского языка я так же провожу вид работы под названием « Газетная утка». Само название подразумевает, что учащиеся должны придумать любую статью, в которую должны все поверить. Но можно изменить условия задания таким образом, чтобы учащиеся дома подобрали любую сенсацию из мира науки, космоса и так далее. На уроке придумали свою сенсацию. В утку записали либо правду, либо ложь. Задача выступающего прочитать с утки текст сенсации и задать вопрос слушателям: «Правда или ложь?» Мнение учащихся начинают расходиться, кто-то приводит аргументы в защиту, кто-то убежден что это ложь, так как допущены речевые повторы, предложения выстроены неправильно и т.д. Путем голосования выносится вердикт, сочинил ли учащийся эту сенсацию на уроке, либо эту сенсацию он подобрал дома на просторах интернета, журналов и газет. Польза данного задания в том, что во первых учащиеся учатся искать информацию, расширяют собственный кругозор, пишут тексты газетного типа.

Педагогическая составляющая процесса – социо-игровая режиссура урока– это совокупность психических, мыслительных, вербальных, невербальных, игро-технических  и  других  творческих  действий,  направленных  на  завершённый творческий результат.

Условия социо-игровой режиссуры урока:

1.Деление на случайные по составу группы (3-4 человека)
2.Смена мизансцен и ролей в процессе работы, двигательная активность учащихся.

3.Участие всех членов группы в подготовке и демонстрации группового результата.

4.Обеспечение  вариативности  результатов  групповых  работ  при  одном обязательном задании для всех.

5. Принципиальная сравнимость всех результатов для участников каждой из групп.
Проводя урок русской литературы в 5 классе по теме «М.Ю. Лермонтов «Бородино». Моральная основа победы.» я так же использовала социо-игровую режиссуру урока.  Класс был поделен на две группы «Историки» и «Филологи», перед ними стоял проблемный вопрос: «За кем победа?». Для его решения были найдены и проанализированы многие исторические справки. Были обыграны  эпизоды из произведения « Война и мир» такие как: Совет в Филях, Наполеон на Поклонной горе, фрагменты из стихотворения «Бородино» М.Ю. Лермонтова. Используя данную методику, я получила высокий результат знаний учащихся не только со стороны литературы, но и истории. Но, особою роль здесь сыграла именно применение методики драмогерменевтики, так как театральные постановки сыграли важную роль и придали исторический колорит всему уроку. Учащиеся смогли  приоткрыть занавес в события далекого 1812 года. 
Драмогерменевтический подход в обучении эффективнее игровых технологий, т.к. не имеет возрастных границ и учитывает умственные потребности и психологические особенности обучающихся. Он дает возможность развивать у обучающихся  умения  анализировать,  систематизировать, сравнивать,  обобщать, делать выводы.

В заключении хотелось бы отметить, что так важно помнить золотые слова великого педагога Д. К. Ушинского: «Ребенок-это не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь». [5, с.12] Инновации способствуют этому всецело. Ведь целью каждого учителя является воспитание личности, готовой трудиться на благо общества с полной самоотдачей и благоговением перед самим процессом созидания. 
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