Сейчас большинство школьников находятся в возрасте, который точно называется переходным. Нам в школе много рассказывают о смене социального статуса и физических изменениях нашего тела. Но в реальной жизни сталкиваемся с непониманием.

Больше всего проблем доставляет неопределенность нашего статуса, ведь для одних взрослых людей мы ещё совсем маленькие дети, а другие же обращаются с нами как со взрослыми и требуют от нас что-либо. Но ведь из детских штанишек мы уже давно выросли, а до взрослой одежды нам еще далеко.

Обидно, когда на тебя вешают подобные ярлычки: "Ты же уже большой, а ведёшь себя как маленький ребёнок", "Каланча, а ума - как у ребёнка". Конечно, мы многому ещё должны научиться, но хочется учиться на добродушных примерах и советах, а не на насмешках и понуканиях. Любой человек, живущий в этом мире идёт своим путём и каждый из таких людей имеет право на ошибку.

Я думаю, что непонимание рождается там, где имеет место обычная невнимательность друг к другу, а также нежелание понять и пойти навстречу. Конечно, в этом сложно разбираться, ведь мы - не подарки и нам надо найти самого себя, привыкнуть к изменениям внутри, принять новый статус. Слишком много нового и мало знакомого, дающего защиту. Вот и приходится защищаться, как можем, как умеем. Поэтому любой контакт, который может выставить нас в невыгодном положении, воспринимаем как агрессию. Поэтому становимся подозрительны к словам: что там, за внешней оболочкой, каков истинный смысл сказанного? Поэтому мы и ценим больше всего настоящее внимание, терпеливость в общении со стороны взрослых и попытку понять.

Да, конечно, мы всё равно вырастем, станем опытными, самостоятельными, серьезными - взрослыми. Но сейчас нам больше, чем когда-либо, нужны понимание, дружественная улыбка, доброе слово и спокойный взгляд...

