Они ковали великую Победу.
 И пусть никогда не повторятся…
С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры.  Уже  почти  75 лет прошло с тех пор, как отгремели громовые раскаты Великой  Отечественной войны.

Я и мои сверстники знаем о войне, о всех её трудностях и лишениях только по фильмам, книгам, рассказам очевидцев и ветеранов.
 Наша семья внесла свой вклад в великую победу над фашистской Германией. Четыре моих прадедушки воевали на фронтах Великой Отечественной войны.

      Один прадедушка, Немальцев Александр Васильевич, в самые первые дни войны, в августе 1941 года, пропал без вести, другой Игнатьев Лукьян  погиб  в 1944 году, при освобождении Эстонии.

     Прадедушка Хофизов Мухтар Исмаилович 1907года рождения воевал в танковых войсках, был наводчиком в боевой машине. Он прошёл всю войну, участвовал в боях за Берлин. Мухтар Исмаилович был награждён медалью «За отвагу». Воевать закончил в Японии. Очень жаль, что моему прадедушке так мало пришлось пожить  в мирное время. В 1960 году, в возрасте пятидесяти трёх  лет, Мухтара Исмаиловича не стало.

     Прадедушка Кривошеев Пётр  Кондратьевич родился в с. Виловатое Самарской губернии 25 июня 1921 года в крестьянской семье. Он имел образование  всего 4 класса местной школы. В 1937 году окончил курсы трактористов и три года работал в Богатовской машинно-тракторной станции.

 На действительную службу  в Красную Армию прадедушку Петю призвали 7 октября 1940 года, он был зачислен в 105 артиллерийский полк. В армии освоил  специальность радиотелеграфиста. Великая Отечественная война застала его в Монголии. Пётр  Кондратьевич участвовал в боевых действиях при разгроме Японо-Манжурских войск до октября 1945 года.  В обязанности  бойца-связиста  входило обеспечение  бесперебойной связи между огневыми точками и командным пунктом для согласованного ведения боя. А когда нарушалась связь, Пётр  Кондратьевич, рискуя жизнью, восстанавливал её.  Из армии демобилизовался  12 мая 1946 года, был награждён Орденом Отечественной войны II степени. В послевоенное время мой дед получил специальность электромонтёра, обучаясь на заводе имени Ворошилова в г. Куйбышеве, и в 1958 году  он вернулся  в родное село и проработал трактористом в колхозе «Красное Виловатое». Умер Пётр  Кондратьевич  17 ноября 1990 года, похоронен в с. Виловатое.

             В военные годы было тяжело не только на фронте, но и в глубоком тылу. Голод, холод, страдания легли на плечи мирного населения. Тыл жил под лозунгом: «Всё для фронта, всё для победы!». Моя прабабушка, Немальцева Раиса Степановна, работала стрелочницей на железнодорожной станции. Труд этот очень ответственный. По железной дороге переправлялись длинные эшелоны с солдатами и военной техникой. Приказ начальника станции приравнивался к приказу командира на линии фронта. И за его невыполнение наказывали по всей строгости военного времени. Из рассказов  прабабушки  стало известно, что в тылу было  не только трудно, но и голодно. Не всегда  до весны хватало картошки, поэтому женщинам, чтобы прокормить семью, приходилось  сажать картофельные очистки. И какая была же радость у ребятишек, когда они осенью помогали  собирать  взрослым  уже полноценный урожай!

          В этом году наша страна будет отмечать 75 лет  со  дня победы  в Великой Отечественной войне. Долгие четыре года длилась борьба с врагом. Нелёгкой ценой досталась победа. Но наши деды, бабушки, прадеды выстояли и защитили  свою Родину.  И пусть никогда не повторятся те ужасные годы. И пусть никогда  не прольётся кровь безвинных людей.
