Настоящие волшебные чудеса
Новогодняя ночь. Ровно в полночь я вдруг услышала шорох в комнате и подумала: «Может, это учебник упал?».  Шорох повторился, и опять что-то мягко и беззвучно упало на пол. Что же там такое?  Может быть, какие-то человечки поселились в моей комнате? И я решила проверить. Скажу честно, мне было немного страшновато. Но это была новогодняя ночь, в которой  не должно быть  страхов и ужасов. А если и случаются чудеса, то они могут быть только добрыми и искренними.  Все же переборов все страхи, я вошла в комнату, которая была пронизана лунным светом.  Вдруг, я увидела на полу свою любимую игрушку. Это маленький медвежонок Мишка.  Представляете, мой Мишка заговорил  человеческим голосом:
-Здравствуй, Соня, в эту волшебную ночь я хочу пригласить тебя в наше игрушечное царство-государство. 
-Мишка, ты умеешь разговаривать? Ты же всегда молчал, поглядывая на меня своими маленькими черными глазками. 
-А в эту сказочную ночь происходят  чудеса!  
Оглянувшись по сторонам, я взяла Мишку за его плюшевую лапку, и вместе мы оказались в том сказочном месте, где живут милые, удивительные плюшевые существа. Оказалось, они живут в разноцветных домиках, спят в теплых, мягких кроватках и едят только сладости. В этом государстве тепло и уютно. Все мне улыбались и приглашали в гости. Честно, я столько конфет никогда не ела! Игрушки постарались, накормили досыта. 
Пора возвращаться домой. Мишка снова протянул мне свою лапку, и вмиг мы очутились в комнате.  Я открыла глаза и увидела все тот же лунный свет, пробивавшийся из окна. А вот Мишка сидел уже на своем месте и смотрел на меня своими черными глазками. Кажется, он был очень доволен, что я посетила  игрушечное царство, в котором всегда царят добро, счастье и гармония. И я была очень довольна, потому что не хочу покидать мир детства. Надеюсь, что каждую новогоднюю ночь в моей комнате будут происходить самые настоящие волшебные чудеса! 
