Доброта – она не увядает
И не ждёт взаимности в ответ…
Никогда не жжёт, а согревает,
Оставляя в душах яркий свет…
                              Ирина Самарина
Мы живём в век высоких технологий, гордимся новыми открытиями во всех сферах науки и техники, современными атомными бомбами и новейшим грозным оружием, которому нет равного во всем мире. Мы не успеваем угнаться за новыми моделями телевизоров, айфонов и смартфонов. Наши дома забиты бытовой техникой, облегчающей нашу жизнь. В настоящее время практически у каждого человека высшее образование. Казалось бы, что ещё нужно для счастья?
Наш век знаний лишил людей доброты. Чтобы добиться признания, получить престижную должность, заработать больше денег, люди готовы шагать по головам, идти на подлость и предательство.
Человечество сегодня настолько погрязло в виртуальном мире, что нам лень выходить из дома, чтобы встретиться с друзьями, навестить родных и близких людей. Вместо одобрения и простых нужных слов «молодец», «спасибо», «замечательно» достаточно поставить «лойс» или смайлик.
Особенно бессердечными в наше время стали подростки. Я с ужасом смотрю как в социальных сетях мои сверстники, в погоне за «лайками», выкладывают жестокие видео. Но становится страшно не только от самих роликов, но и от комментариев одобрения насилия.
Отсутствие живого общения приводит к тому, что люди становятся жестокими, равнодушными, грубыми и чёрствыми, спокойно проходят мимо горя других людей.
Почему же так происходит? Кто виноват в этом? Думаю, что причин этому множество: телевидение, где показывают много насилия и крови, компьютерные игры, современное общество. Но очень много зависит от семьи. Семья – это начало начал. Именно родители первые прививают ребёнку умение любить, уважать и поддерживать друг друга. Но к сожалению, современные родители настолько заняты, что у них просто нет времени (или желания) просто поговорить со своими детьми, узнать, как прошёл их день и сказать: «Я люблю тебя!» Но я счастлива, что в моей семье все находят возможность, чтобы пообщаться, помочь друг другу. С раннего детства родители учили нас с братишкой добру, милосердию к людям, животным, природе. Нам прививают уважительное отношение к людям любой профессии: будь то дворник или учитель.
На самом деле быть добрым совсем не трудно! Доброта наполняет нашу жизнь радостью и смыслом, позволяет лучше общаться с другими людьми, проявлять сочувствие и быть толерантными. Ведь если кому-то улыбнуться, сказать доброе слово, предложить помощь, уступить место в транспорте или перевести бабушку через дорогу, спасти котёнка или щенка, покормить зимой птиц, то на душе станет легко, и захочется самому улыбнуться. Это и есть выражение доброты. Делая добрые дела, люди становятся счастливее.
[bookmark: _GoBack]Хочется обратиться к нашему обществу. Люди, будьте добрыми, милосердными, отзывчивыми, учитесь не только сопереживать другим людям, но и радоваться за них! Читайте книги, которые помогут стать чуточку добрее, и посмотреть на жизнь иначе, задуматься о людях, живущих рядом и, возможно нуждающихся в вашей помощи, внимании и поддержке. Все мы знаем, что доброта спасёт мир! Спешите делать добро, оно обязательно вернётся к вам вернётся, и вы станете невероятно богатыми душой!







