 «Волшебник изумрудного города» – книга о дружбе.

Этим летом мама мне посоветовала прочитать книгу А. Волкова «Волшебник изумрудного города». Когда я взяла её в руки, долго не решалась начать  читать – пугал объем и я боялась, что не смогу прочитать эту книгу до конца. Но все же любопытство победило, и я начала читать. Книга оказалась очень интересной, ведь в ней говорится про маленькую девочку Элли – мою ровесницу. 
На протяжении всего повествования Элли попадает в разные ситуации. Какие-то из них кажутся веселыми и забавными, а  какие-то – вызывают страх и от этого большой интерес. Например, когда друзья столкнулись с саблезубыми тиграми, было очень страшно. Я не знаю, как повела бы себя, если попала в такую ситуацию. 
Автор постепенно знакомит нас со всеми героями книги, которые появляются в сказке один за другим. Герои имеют свой характер, свою историю, свою мечту.  Каждый хотел приобрести, по их мнению, то, чего у них не было. Но читая сказку, мы понимаем, что как раз именно эти качества у них и имелись. Ведь мы видим, что Дровосек все время проявляет чувствительность, жалость, даже плачет. Разве это не проявление сердечности? Все самые умные мысли и предложения исходят именно от Страшилы, который мечтал иметь мозги. Лев хоть и трусливый, но защитил друзей от саблезубых тигров, перепрыгнул через огромный ров.
Больше всего из героев мне понравился Страшила. Его самая заветная мечта – получить мозги, чтобы стать похожим на людей. Сразу даже и не могу сказать, почему он мне понравился. Наверное, потому что он из всех героев самый веселый. Часто попадает в забавные ситуации. Еще он очень добрый, где-то даже наивный, стеснительный. Чем-то напоминает маленького ребенка, который только что родился и впервые увидел мир и познает его. Ему интересно все, что происходит вокруг. Даже напевает песенки себе под нос. Но что меня сильно удивило - это то, что он из любой ситуации находит выход, проявляет смекалку. Всегда интересно прочитать до конца и узнать, как герои разрешили проблему. Очень жалко было Страшилу, когда он столкнулся с летучими обезьянами. Я обрадовалась, когда друзья вернули его к жизни и он продолжил путешествие, ведь без него дальше книгу было бы читать не так интересно.
Очень запомнились мне слова волшебницы Виллины: «Иди, ищи, борись!». И я думаю, это наставление и в нашей жизни имеет смысл. Нельзя ни в коем случае опускать руки, даже если очень тяжело. И бороться нужно до конца, пока не добьешься своей цели. Что мы и видим в конце сказки – все герои исполнили свои самые заветные желания. 
[bookmark: _GoBack]Книга мне очень понравилась. Я рада, что ее прочла, так как узнала о взаимовыручке, дружбе, самопожертвовании ради других и вере в лучшее. Ведь каждый герой жертвовал ради друзей чем-нибудь важным для себя, переживал, когда кто-то из них попадал в беду и радовался, когда все друзья были рядом.  Для этого нужно иметь смелость и очень сильный характер. И, наверное, очень любить того, ради которого что-то делаешь. Именно поэтому, я считаю, что эту книгу стоить прочитать. Очень трудно жить одному, без друзей, когда даже о своих чувствах и переживаниях рассказать некому. Не говоря уже о помощи в той или иной ситуации. Ведь дружба - это больше, чем приятная компания. Для друзей важно, когда тебя понимают. Настоящий друг лучше, чем кто-либо другой поймёт наше настроение и переживания, разделит радость и огорчения, проявит сочувствие, утешит и поддержит в трудную минуту. Если это необходимо, он ради друга даже поступится своим благополучием, пойдёт на какие угодно жертвы. 
И я очень хотела бы, чтобы у каждого человека был такой друг, с которым и в огонь, и в воду идти не страшно.
