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"Никакое воздаяние так людей не приводит к добру,
как любление чести, равным образом,
никакая так казнь не страшит,
как лишение оной"
Петр Великий
Очень печально в наше время констатировать девальвацию таких ценностей и качеств личности, как долг, патриотизм, честь, служение Отечеству, составляющих основу мотивации трудовой деятельности, государственной и военной службы.
Сила русской армии, прежде всего, определялась духовными качествами личного состава. К их числу Военная энциклопедия (дореволюционная) относила: патриотизм и религиозность; мужество и храбрость до забвения опасности; воинственность; благородство (рыцарство); дисциплину (подчиненность, исполнительность, сознание своего долга перед престолом, церковью и Отечеством); самоотверженность (самопожертвование); веру в свои силы, в начальников; находчивость и решимость; бодрость; выносливость (труда, лишений и страданий) и другие.
       Есть ли ценности выше личности, этот вопрос решается по существу волевым практическим действием! В годину бед и лишений народ самоотверженно служил Отечеству. Каждый взрослый мужчина на Руси был воином, а народ перед лицом общей беды понимал свое призвание на земле, как защиту Отечества, его святынь и духовных идеалов.
Формирование духовности является одной из приоритетных задач государственной политики и военного строительства.
Сегодня решается грандиозная задача – создание обновленной России. 
В своем сочинении мне очень бы хотелось раскрыть понятие духовная сущность патриотизма и показать его основы на примере описания жизни и быта военнопленных.
Духовная сущность патриотизма, по его определению, выражается в духовной любви к Родине. Это чувство такого уровня, который может быть достигнут только через патриотический опыт. 
Чувство патриотизма навязать человеку нельзя. И мне хотелось бы именно пробудить, а не навязать, пробудить в читателях настоящий патриотизм и показать всю его суть на примере описания жизни и быта военнопленных солдат в годы Великой Отечественной войны.
                                    "Русский человек и перед лицом смерти не пасует".
Из воспоминаний военнопленного Г.Н. Сатирова

      К сожалению, у нас пока очень мало исследований о судьбе русских военнопленных времён Великой Отечественной. 
     В годы "хрущевской оттепели" в СССР впервые открыто заговорили о судьбах советских военнопленных. Горбачевская перестройка дала новый импульс для обращения к этой и близкой к ней историографическим проблемам. Появилась литература по смежной тематике (в том числе и западных авторов) - о власовском движении, национальных формированиях в составе вермахта, репатриантах и т. п. 
       К 50-летию Победы, в январе 1995 г. вышел Указ Президента Российской Федерации "О восстановлении законных прав российских граждан - бывших советских военнослужащих и гражданских лиц, репатриированных в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период" 
Основа воспоминаний поэта Люшнина –изображение духовной жизни военнопленных, их ценностных ориентаций.
Люшнин Григорий Иванович Поэт, прозаик. 
       Весной 1941 г. Г. Люшнин был призван на действительную военную службу в ряды Советской Армии. Грянула война. С первого дня Григорий Иванович на фронте. В одном из боёв он был тяжело ранен и в бессознательном состоянии попал в плен. Четыре долгих года Григорий Люшнин провел в лагерях смерти. Постоянный голод, тяжелый нечеловеческий труд не сломил духа поэта. Его стихи крепли, в них поэт вкладывал самые сильные чувства. В сборник " Не встают на колени солдаты" (1961) включены стихи, написанные поэтом в годы войны. В сборнике 99 стихотворений о Родине, о войне 
В его воспоминаниях мы слышим суровый рассказ о войне из уст паренька-солдата. 
И пусть порой покажется наивным повествование, помните одно- таким видел звериный оскал фашизма русский парень, прошедший через голод и мучения пяти немецких концлагерей и нашедший свое место и свое оружие в подпольном бою –разящее слово поэта. Солдатской ложкой на стенах камеры, гвоздем на барачных нарах и, когда удавалось достать, огрызком карандаша на обратной стороне фотографий писал он свои гневные стихи. Стихи, написанные кровью….
Разве можно в суровом,
Священном бою
Посрамить свою мать
И Россию свою.
В одном из боев парня ранило.
 И он оказался на территории, временно занятой врагами. Солдат пленен.
Так что же дальше будет?
И вот у ржавого плетня
Враги солдата судят.
Но где- то бой еще идет,
И мы не в лапах смерти.
Наш продолжается поход,
Мы победим поверьте!

Пусть не видать войне конца,
Пусть дом родной не близко,
Но наши верные сердца
Храните в ротных списках!
Смерти я не боюсь
Камера, в которой я находился, считалась самой «опасной». И все-таки нас не обходили стороной фронтовые новости.
. Однажды один из военнопленных сказал: 
-Смерть — человека- это не гибель России. О смерти тысяч людей Россия будет плакать. Россия будет плакать и о об одном своем сыне. Самое страшное для человека –остаться без Родины, взрастившей его, чтобы он послужил ей и защитил от недругов.
Встал во весь рост и басом повторил:
-Самое страшное не умереть, а потерять Родину!
У меня не было ни бумаги, ни карандаша, ни чернил. Одна стена передо мной, как серый лист бумаги. Я крепко сжал солдатскую ложку и стал глубоко врезать в стену слово:
Я боюсь одного-
Не воды, не огня
И совсем не того,
Кто стреляет в меня.

Слышишь, милая Русь,
Ты бойца своего?
Смерти я не боюсь,
Я боюсь одного.
Это мука из мук,
Это страшная грусть,
Что без Родины вдруг
Я останусь. Боюсь!
Любовь к Отечеству приходит в сознание поколений с правдивым и мудрым словом. Она загорается от светильника слова исторического, укореняется и возрастает в душе, освященная пламенным словом веры. 
Я пишу стихи под визги плети
 В какие бы дикие условия не попадал советский человек, каким бы тяжелым камнем над ним не висела беда, как бы над ним не издевались враги, он был непоколебим в своем правом деле, он оставался солдатом, верным своей матери –Родине, России
Каждому русскому человеку особенно дорог Праздник Победы. Дорог памятью о тех, кто ценою своей жизни отстаивал свободу. Мы должны вечно помнить о людях, отдавших свои жизни за свободу и светлое будущее нашей страны. Бессмертен подвиг тех, кто боролся и победил фашизм. Память об их подвиге будет вечно существовать в наших сердцах и нашей литературе. Мы должны ведать, какой ценой было завоевано наше счастье. Знать и помнить о тех, кто смело смотрел смерти в глаза, защищая свою Родину.
О, если бы можно было остановить время в тот блистательный момент, когда советский воин поднял наш флаг на высоте покоренного рейхстага. Если бы история закончилась в тот сияющий момент, превратившись в черно-белую фотографию. Ей не нужны были бы цвета. Хватило бы той вечности, отблески которой падали из глаз наших солдат. 
     Но несмотря на все, мы победили тогда. А это значит, что есть в нас что-то такое, что сильнее даже наших слабостей, наших ошибок. Есть некое предназначение, которое мы должны исполнить, и исполним. И солнце по-прежнему светит над нашими головами в эти светлые весенние дни. Не увядает подвиг, которому суждено сохраниться в веках, без памяти о котором мы не будем сами собой. Помянем его и тех, кто его совершил. Помянем и делом. Повторим. Исправим ошибки. Навсегда.
Победа и в настоящее время в идеологической и информационной войне будет за нашим великим народом с его возрождающейся духовностью!
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