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Создание условий для познавательной активности учеников - это одна из центральных проблем современной школы. Актуальность обусловлена самой учебной деятельностью, обновлением содержания обучения, формированием у школьников приемов самостоятельного приобретения знаний, развития активности. Без внутренней мотивации, без пробуждений интереса, усадив детей за парты, освоения знаний не произойдет. 

Процесс обучения строится на личностно-ориентированном подходе к детям, направленном на формирование творческой личности, стремящейся к самообразованию. 

Исходя из этого положения, определены принципы педагогической деятельности, приемы обучения, созданы необходимые условия для развития и совершенствования личности ребенка:

а) создание ситуации успеха (на каждом уроке ученик должен почувствовать радость от успешно проделанной работы);

б) создание благоприятной атмосферы для продуктивной поисковой деятельности (доброжелательность и понимание со стороны учителя, постановка проблемных вопросов, зажигающих и интересующих ребят);

в) опора на переживание, чувства, эмоционально-волевую сферу учащихся;

г) использование дифференцированного и индивидуального подходов. Формирование положительной я – концепции личности. Видеть в каждом ученике уникальную личность, уважать, понимать ее, принимать, верить;

д) возможность поделиться своими успехами и достижениями с одноклассниками, родителями через школьные олимпиады, кружковую работу, участие во внеклассных мероприятиях и т.д.;

е) возможность каждого ученика видеть свой рост, т.е. движение вперед в плане совершенствования;

ё) педагогическое сотрудничество;

ж) учет жизненного опыта каждого ребенка (знание проблем его семьи и внутрисемейных отношений).
Продуктивность:
1.  Повышение качества знаний учащихся.

2. Успешность учебной деятельности.

3. Формирование личностного смысла ученика.

4. Эмоциональное благополучие ребенка в классе.

5. Укрепление у школьников в классе оптимистического восприятия жизни, труда, в первую очередь, учебного.

Система работы: в основе  – сочетание традиционных и новых приемов, форм и средств обучения на основе личностно-ориентированного подхода, позволяющих создавать развивающую речевую среду на уроках и во внеурочное время, направленных на развитие творческих способностей учащихся, на формирование умений и навыков учебного труда, на воспитание потребности и умения пополнять свои знания.

Результативность работы. 

Создание комфортной психологической атмосферы на уроке, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Происходят качественные изменения в структуре личности ребенка: он более доверчив, открыт, жаждет познания, избавляется от различных комплексов. 

Интерес к предмету успешно вырабатывается нестандартными и дифференцированными заданиями, сориентированными на выполнение каждым учеником посильной и интересной работы. Это повышает качество знаний. Создание развивающей речевой среды на уроках и во внеурочное время направлено на развитие творческих способностей учащихся.  

Подготовить и провести урок, который предполагает творческую активность ученика и учителя, на котором каждый учащийся чувствует себя комфортно, имеет возможность высказывать свое мнение по изучаемой проблеме, проявить собственные возможности, интересы, самостоятельность, избирательность в способах работы, ощущать атмосферу сотрудничества, почувствовать и пережить успех, - мечта любого учителя. 
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Использование личностно-ориентированного подхода в процессе обучения предполагает реализацию принципа субъектности и включение в учебное занятие приемов и методов актуализации субъектного опыта учащихся. Без опоры на уже сформированные знания, умения и навыки учеников, без проявления ими своих субъектных качеств трудно представить личностно – ориентированный урок  и возможность достижения его целевых ориентиров.

 Под актуализацией субъектного опыта учащихся нами понимается совокупность действий педагога, направленных на стимулирование желания ребенка использовать в той или иной учебной ситуации ранее приобретенных знаний, умения и навыки.

Эти действия учитель осуществляет для того, чтобы решить следующие задачи:

1. Способствовать осознанному восприятию учащимися нового материала;

2. Содействовать установлению в сознании ребенка прочных и установочных связей между ранее накопленным и новым опытом познавательной и практической деятельности; 

3. Обеспечить включенность  в процесс познания механизмов самодеятельности учащихся.

Личностно-ориентированный подход направлен на удовлетворение потребностей и интересов в большей мере ребенка.

Педагог прилагает основные усилия для развития в каждом из детей уникальных личностных качеств. Применение этого подхода предполагает перераспределение субъектных полномочий в учебно-воспитательном процессе, способствующее преобразованию субъектно-субъектных отношений между педагогами и их воспитанниками. Изменяет характер учебно-воспитательного процесса.
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В процессе работы по подготовке и проведению личностно-ориентированного урока необходимо применять приемы и методы актуализации субъектного опыта учащихся на всех этапах урока, опираться на накопленные учеником знания, умения и навыки на всех стадиях изучения нового учебного материала.
1. Актуализация первичного опыта, используемая на стадиях усвоения нового учебного материала.
2. Актуализация обогащаемого опыта, используемая на стадиях усвоения нового материала.

3. Актуализация закрепляемого опыта, происходящая на этапе закрепления проверки знаний

Важным моментом в проведении успешного урока является мотивация ученической деятельности. Так на уроке казахского языка в 8 классе по теме «Өнерлі өрге жетер» мы предлагаем ученикам выполнить задание в форме ассоциации. Когда вы слышите слово музыка, что вы представляете? Ученики заполняют схему, рассказывают о своих представлениях, пытаются объяснить слова на казахском языке. Проводим словарную работу, переходим к работе с текстом.  В результате непринужденного общения актуализируется и обогащается опыт учащихся, происходит непринужденный переход в новую тему.
Учащиеся должны четко понимать, для чего они изучают данный материал ясно представлять значимость и результаты своей работы на уроке. При помощи наводящих вопросов, путем выполнения специальных заданий подводим их к самостоятельной формулировке целей и задач урока. Часто используем работу в парах, группах   . На уроках казахского язык в 9 классе по теме «Сабақтас құрмалас сөйлем» ребятам было предложено выбрать из текста те предложения ,которые соответствовали бы схемам ,данным на доске, объяснить способ образования данных предложений. Сначала ребята  выполняют работу самостоятельно,потом выносят на обсуждение группы (повторительно-обобщающий урок). Выбирая для себя работу в составе группы учащиеся «примеряют» различные роли, пробуют свои силы, что помогает раскрыть свои возможности, реализовать индивидуальные особенности. Особое внимание при подготовке и проведении личностно-ориентированного урока казахского языка стараемся уделять работе по развитию речи учащихся. Это написание мини сочинений, эссе, сочинение по картине, выразить свое собственное мнение по данной проблеме, подвести итоги урока.
Бережно относимся к творческой работе Урок казахского языка в 10 классе по теме «Көсемше мен есімшені қайталау»
 - Составьте предложение с деепричастиями или деепричастными оборотами, в котором выразите состояние ученика, у которого был неудачный школьный день, который получил двойку. Вот начало предложения: Оқушы үйіне баражатыр (қалай?) … 

Учащиеся составляют предложение:, Оқушы үйіне бара жатыр (қалай?) сүрініп, күрсініп, ызаланып, жүгіріп

     - А с каким настроением уйдёте после нашего сегодняшнего урока вы?

     Учащиеся предлагают свои предложения: күліп, өзімді мақтан тұтып, досыммен ойнап.

Если на уроке обстановка доброжелательная. Учащиеся не чувствуют себя скованными, искренне поделятся своими мыслями.

      Казахскии язык связан со всеми школьными дисциплинами, «поскольку язык является необходимым средством  выражения», поскольку он отражает все стороны действительности и без овладении языком невозможна никакая мыслительная деятельность. Едва ли не самой важной целью использования литературных произведений на уроках казахского языка является приобщение учащихся к сокровищнице казахской литературы. Чтобы привить любовь к поэзии на уроках казахского языка мы используем поэтические пятиминутки. Н а п р и м е р:

Жар басына қонбаңыз,

Дауыл соқса үй кетер,

Жатқа т.зг.н бермеңіз,

Жал.менен бас кетер,

Жаман.енен  дос болсаң, 

К.рінгенге күлкі етер

З а д а н и е:

1. Записать предложение орфографически верно.

2. Найти глаголы, указать их время. Как вы думаете, почему Бұқар Жырау использует в одном предложении разные  временные формы?

3. Обозначьте грамматическую основу предложения. Какое это предложение?

Подобные задания способствуют формированию у учащихся умения выделять главное в изученном материале и правильно систематизировать полученную информацию, содействуют росту личностной значимости и интереса к данному предмету и познавательной деятельности в целом.

Личностно – ориентированный урок позволяет не только ярко проявить себя ученику, но и учителю.         

В своей работе мы используем формы обучения, направленные на активизацию совместной деятельности учителя и учащихся: уроки – путешествия, уроки – семинары, уроки – практикумы, уроки - зачёты. Главное содержание мотивации в школьном возрасте – научиться сотрудничать с другим человеком. На таких уроках самостоятельная, групповая учебная деятельность позволяет сделать урок интересным, т. к. в процессе этой работы происходит активизация различных форм обучения. Урок должен быть напряжённым, трудным, целенаправленным и одновременно приносящим удовлетворение. Совместная деятельность учителя и ученика воспитывает любовь к упорному труду, приносящему результаты.

Мир детей надо наполнить творчеством и эмоциями, а не только заучиванием правил и параграфов учебников. В своей работе мы стараемся изменить способы подачи учебного материала, использовать новые технологии, чтобы ребенок мог почувствовать и осознать богатство своего внутреннего мира. Личностно-ориентированный урок предоставляет огромные возможности для решения этих задач.

Рекомендации к проведению урока
- Использование учителем разнообразных форм и методов организации работы учащихся, позволяющих раскрыть содержание их субъекного опыта относительно предложенной темы.

- создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса.

- стимулирование учащихся к и спользованию разнообразных способов выполнения заданий на уроке без боязни ошибиться, получить неправильный ответ.

- поощрение стремления ученика предлагать свой способ работы, анализировать в ходе урока разные способы, предлагаемые детьми, отмечать и поддерживать оригинальные.

- создание педагогических ситуаций общения.

- обсуждение с днтьми в конце урока не только того, что «мы узнали», но и того, что понравилось (не понравилось).

- анализировать не только правильность (неправильность) ответа, но и его самостоятельность, оригинальность, стремление ученика искать, находить разнообразные способы выполнения заданий.

- при задании на дом давать подробные рекомендации по организации учебной работы, обеспечивающей выполнение домашнего задания.
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