Находка

Стояли последние дни лета. Я с мамой в магазине делала последние школьные покупки. Из покупок мне больше всего понравилась сиреневая ручка в красивой коробочке. На ручке была надпись «работа, работа, перейди… на бегемота!».
Мама разрешила мне купить мороженое и подождать её на скамеечке. Мороженое было в рожке с двумя шариками, посыпанными шоколадной крошкой. Поиск скамейки не занял много времени. Одна скамейка была недавно покрашена. На её сиденье прилипли несколько исписанных листков из школьной тетрадки. Я присела на соседнюю скамейку и стала есть мороженое. Мороженое быстро таяло и я не успевала его есть. Капля мороженого упала мне на юбку. Опустив голову вслед за упавшей каплей, которую хотела вытереть пальцем, вдруг увидела под скамейкой тетрадь. Я сразу поняла, что те прилипшие к соседней скамейке листки из этой тетради.
У тетради не было обложки, осталось только несколько листков. Я держала ее в руках и внимательно рассматривала. Записи были сделаны аккуратно и убористым почерком. Я начала читать:
«30 июля
Я со своей семьей отдыхаю на море уже целую неделю. Родители оставили меня в детском клубе, а сами пошли в город за сувенирами. Мне они купили очень красивую брошку. Когда они вернулись, мы вместе пошли обедать. После обеда мы пошли собирать самые красивые камушки на берегу моря. Я с папой отнесла камушки в номер. Там мы взяли все самое необходимое для пляжа, а потом все вместе пошли купаться.
Через 2 дня мы улетаем.
4 августа
Мы уже прилетели с моря и вчера мама чистила наш маленький декоративный прудик, а я украшала его камушками, привезенными с моря.
Сегодня я пошла полюбоваться на прудик. Оказывается, там уже появились жильцы! В пруду поселились три жука плавунца, а по ровной глади воды беззвучно скользила быстрая водомерка. Прилетела стрекоза и стала кружиться над прудиком. Она была голубого и зеленого переливающихся цветов. У нее были большие крылья, которые издавали неповторимый звук.
8 августа
В этом году огромный урожай яблок. Весь наш яблоневый сад прогнулся под тяжестью урожая. Такой урожай не выдерживают даже подпорки, которыми окружена каждая яблоня. Раз в несколько дней дедушка сгребает и вывозит опавшие яблоки через дорогу перед домом на край оврага. Весь воздух пропитан стойким яблочным ароматом. Зрелище на столько красивое, что я с мамой и папой устроили фотосессию в нашем саду.
10 августа
В деревне у дедушки живет старый пес Полкан. Говорят, ему четырнадцать лет, но точный его возраст никто не знает. Еще два года назад он был очень лохматым, бородатым и усатым. В этом году он сильно облысел, понуро ходил, припадая на лапки и подолгу лежал, греясь на солнышке. Когда-то он был грозным псом, о котором знала вся деревня. Теперь же характер его изменился. 
Каждый вечер, несмотря на то, что он стал плохо есть, ему все равно ставили тарелку с супом. Мы всей семей выходили на улицу и наблюдали зрелище: в одно и то же время появлялся ежик среднего размера и, громко фырча, шел к тарелке. Полкан выползал из своей будки и молча стоял над тарелкой, не подпуская ежика. Ежик бегал вокруг тарелки и продолжал громко фырчать. Полкан, понимая, что самостоятельно не справиться с ужином, все равно пытался защитить свое добро. Он периодически щелкал зубами и тоненько тявкал. Ежик упорно не сдавался, и наконец наступал момент, когда пес разворачивался и уходил в свою будку. Ежик спокойно приступал к своей трапезе, при этом смешно и громко чавкал.
13 августа
[bookmark: _GoBack]Я люблю август, потому что август – пора звездопадов. Уже целых 3 года подряд мы с бабушкой берем спальные мешки и в тихую, безоблачную ночь, когда луна находится не в полнолунии, идём в сад. Там, уютно устроившись на деревянном настиле в спальных мешках, мы лежим часа 2, и смотрим в ночное небо. Такое небо невозможно увидеть в городе. Через весь небосвод проходит Млечный Путь в виде туманной дорожки с большим скоплением звезд. Иногда, мигая, по небу движутся красные точки. Это пролетают ночные самолеты. Небо безмолвствует. Возникает ощущение волшебства. Ночную тишину нарушают земные звуки: лай собак из соседней деревни, на который отзываются местные собаки, крик ночной птицы, звуки падающих яблок. Вдруг небо прочеркивает падающий метеорит, а я опять не успела загадать желание на падающую звезду. В этот раз я много думала о Маленьком принце. Я верю, что среди звезд затерялась его планета Б-612. Если бы я смогла с ним подружиться, обязательно пригласила бы его в гости. Уверена, что ему бы понравился мой мир…»
Дальше странички дневника отсутствовали. Из магазина вышла мама. 
Дома мы всей семьей прочитали найденный кусочек дневника. Каждый из нас пытался представить девочку, которая писала этот дневник. Все пришли к единодушному мнению, что у этой девочки богатый внутренний мир и счастливое детство. 
Думаю, у нас с ней много общего. Если бы я встретила ее на своем пути, мы стали бы хорошими и верными подругами. Мне было бы приятно иметь друга – единомышленника, с которым можно изучать удивительный мир вокруг нас.
Я мысленно пожелала ей счастья.
