
«Что есть красота?»
В 21 веке всё делается ради красоты, люди идут на всевозможные жертвы. Считается, что если ты красив – ты успешен, счастлив и тебя больше любят. «Надо быть красивой, чтобы быть счастливой. Я должна быть худой, известной, модной» - вот что действительно думают миллионы девушек на планете. Но что вообще такое красота и как понять, что ты красив?
Люди привыкли, что красота определяется внешними качествами в соответствии с модой. Ты красива, только если похожа на ту, что сошла с обложки глянцевого журнала. Так и пролетает жизнь в погоне за миражами, упуская главные удовольствия жизни. На самом деле красота – это не про пластическую хирургию, косметику, «неправильную» и «правильную» форму носа. Потому что красота в тебе, во мне и везде вокруг. Каждого из нас природа наделила уникальной оболочкой – нашей внешностью которая уже прекрасна безоговорочно. Разве это прекрасно, жить в мире где все люди похожи друг на друга? Но ещё красота в полях, где разливается море из пятен цветов, в заснеженных улицах, пустынях, лесах. Природе не нужно чьё-либо мнение чтобы быть красивой. 
Красота в моменте, в глазах смотрящего, в наших мечтах. Красивым можно узреть всё, смотря на это с любовью. Нужно учиться замечать красоту вокруг, чтобы увидеть её в себе. И если бы все люди могли видеть столько прекрасного, были бы они так злы?
Любовь – вот что есть красота, она всегда внутри. Красота без любви умирает невостребованной. Одно не может существовать без другого, всё в мире взаимосвязано. А ещё есть то, что в тысячу раз лучше красоты – доброта.
[bookmark: _GoBack]Мне очень хочется, чтобы все люди на Земле поняли, что не бывает ничего некрасивого, ибо красота сокрыта в душе.
