Эссе
Мой любимый поэт-Абай Кунанбаев
Сегодня, я хотела бы написать о моем любимом писателе Абае Кунанбаеве. «Абай»-ведь это не имя , а прозвище данное, любимой, мудрой бабушкой, что означает –внимательный, осторожный.
Сегодня мы отмечаем 175-летие со Дня рождения великого Абая, почему он великий и мой любимый автор? На эти вопросы я хотела бы ответить.
Впервые о нем я узнала на уроках литературы в начальных классах, но нужно отметить, что заучивая его стихотворения, я не вникала в их смысл.Уже в пятом классе прочитав, его слова назидания, я стала понимать насколько актуальны его слова по сей день. К примеру в его стихотворении: «Әсемпаз болма әрнеге...», что означает: «Если ты талантлив, гордись,и  надежным лишь кирпичом в стену, строящуюся ложись.   Убегающий -  видит путь, догоняющий - вслед спешит. Воля с разумом их ведут. Справедливость - вот свет души.  Такой перевод я нашла в различных источниках, хотя литературный перевод не так легко перевести. Эти слова я нахожу современными, так как такие человеческие качества как: Ум, мудрость, справедливость, хваставство, жадность, сплетни, есть и сейчас, почему же люди стремятся к добру, делая неправильные поступки? Ведь все люди,хотят доброго к себе отношения, а поступают не по доброму. Читая, его мудрые слова, я сделала вывод, что люди, совершая и проявляя отрицательные черты характера, все равно приходят к добру, так как доброта-это гармония природы.
Для меня Абай в своих мудрых изречениях, стал проводником понимания философии жизни. В своих словах назидания, автор показывает вполне понятным для меня языком, чего стоит избегать, а что уважать, к примеру в шестом слове «На вид удал, в душе холуй», писатель осуждает лень, панибратсво и самодовольство. Называя саму жизнь –достатком. В седьмом своем слове «Невежды и кликушы», делит  жизнь человека на плотскую и духовную, в духовности призывает не терять ту тягу к развитию и интересу к новому,познаниям,жизни, что свойственно детям. Особенно меня задело его тринадцатое слово: «Не называй черного белым, а белого – черным», где Абай говорит, что не так все явно в этой жизни, иногда не то, что мы считаем светлым и есть такое. К примеру эти слова я переношу на своих сверстников, где мы дети, судим о своих одноклассниках, только по их внешним и материальным достаткам, но ведь и у взрослых есть такие суждения, поэтому я прихожу к выводу, что самое главное,это не только прочитать слова мудрых, но и понять, применить их к себе. 
На сегодняшний день, читая отклики об его произведениях, которые переведены на 53 языка мира, понимаю его слова как пророчество, в которых почти полтораста лет назад писал: о неравном положении женщин,о несправедливости, о вседозволенности, о вере в знания,еще тогда, и понимаю,что эти вопросы актуальны и сегодня,то есть они не «решены» и остаются открытыми, хотя учитателей есть «Слова назидания», поэтому для меня Абай-правдивый автор, наставник.

