Друг по имени Август
Будникова Софья
Мне внезапно захотелось посидеть в потрепанном кафе, где делают домашнее мороженое и продают его за копейки, потому что кафешка сама по себе была непопулярная и старая, а число посетителей уменьшалось с каждым днем. В этом заведении приятно окутывала атмосфера спокойствия и невесомости, как в голове, так и во всем теле. Там я и договорилась встретиться с человеком, которого крайне редко вижу. Я взяла себе фисташковое мороженое, что так нравилось мне с детства, и присела за самый дальний столик, ближе к окну. Я размышляла о своем будущем, смотря на слегка пожелтевшие листья на некоторых деревьях. Но я недолго оставалась в одиночестве, приятный и прохладный ветер разнесся по всему кафе, а вокруг носа вился запах догоревшего костра и дождика. Он здесь. Оставалось подождать его прихода и под медленные шаги быстро додумать приветствие и собрать оставшиеся мысли в кучу. Мне не хотелось ударить в грязь лицом перед ним, мне хотелось рассказать о том, чего я успела добиться. Так много времени прошло с нашей последней встречи, я, возможно, изменилась. Однако мне было как-то не по себе от осознания того, что мой старый друг вот-вот появится, так как он был крайне непостоянный и вызывал двойственное чувство. Меня одновременно радовало и пугало его присутствие. Что же мне делать?
- Я не опоздал? - насмешливо спросил он, хотя прекрасно знал, что никогда не опаздывает. В его принципы входило внезапное появление и уход, чрезмерная пунктуальность, которая иногда пугала 
- Если бы, ха-ха, - ответила я, с грустью посмотрев на своего старого друга, который так и не изменился, будто застрял в детском и каком-то кукольно-хрупком теле. Он был так легок и прост, что я могла бы его сравнить с неуловимым ветром. 
[bookmark: _GoBack]Я смотрела в ореховые глаза своего друга, которые то глядели в сторону улицы, то на меня и чертовски напоминали мне цвет слегка пожелтевших листьев на деревьях. Мы говорили не спеша, хотелось подольше растянуть нашу встречу и успеть обсудить все то, что накопилось за прошедшее время. Нужно рассказать о планах и попросить совет. Однако время предательски бежало с невероятной скоростью и постоянно напоминало об этом моему другу, отчего тот делал странную гримасу, выдававшую его скрытые морщины, которые я заметила не сразу. Он нервно поглядывал на часы и напоминал мне о своем скором уходе. А я так быстро опять привыкла к нему, что даже не хотела прощаться. Все случилось как-то внезапно, как и сама наша встреча. Он поблагодарил меня за проведённое вместе время и ушел, кажется, даже забыл попрощаться. Я посмотрела на свое растаявшее фисташковое мороженное и с каким-то комом в горле решила попробовать его. Оно было замечательное, но кончилось так же быстро, как и наша встреча.
Моего друга зовут Август, и скоро (через год) мы встретимся вновь.
