                                                       
Лес и его защитники.
        Жила – была  одна  девочка  по  имени  Юля. Юля  очень  любила  собирать  ягоды,  грибы,  ходить  в  поход, но  убирать  она  за  собой  не  любила.      
         И  вот  однажды  она  с  друзьями  пошла  в  лес  в  поход.  Лес был  красивый,  аккуратный,  чистый  было  много  ягод,  грибов,  цветов, в  лесу  пахло  хвойными  деревьями
         И  вот  они  поставили  палатки  и  Юля  сказала: « Идёмте,  соберём   хвороста».  И  все   пошли  искать,   но  кто-то  ломал ветки  с  деревьев,  а  одна  подруга  Юли  Катя,  когда  увидела,  что  они  обрывают  хвойные  деревья,  она  сильно  закричала:  « Зачем  вы  портите  деревья,  ведь  они  такие  красивые». А  Юля  ответила:  « А  что  будет,  ведь  ветки  заново  вырастут».  У  них  разгорелся  спор.  Катя  говорит: «Юля  разве  ты  не  знаешь,  что  наши  леса  нужно  беречь». Юля   в  ответ:  «  А  зачем  их  беречь,  что  будет,  если мы  сломаем   ветки,  сорвём  все  цветы».  Катя  ей  отвечает: « Это  всё  навредит  окружающей  среде,  а  больше  всего  лесу. Лес станет пустым и грустным»
         На  их  спор  прибежал   лесник  и  сказал: «Дети,  о  чём  вы  спорите?».  Катя  говорит: «Товарищ  лесник,  ведь  не  надо ломать ветки деревьев?».  Лесник  в  ответ:
 « Конечно  не  надо,  ведь  если  мы  все  будем губить деревья,  рвать   цветы,  бросать  мусор,  тогда  вся  окружающая  среда будет выглядеть некрасиво. Животным негде будет жить, и нечем будет питаться».  Катя  говорит:  « Юля  теперь - то  ты  поняла,  почему  не  надо  наносить вред  лесу  и  окружающей  среде».  А  Юля  в  ответ: « Теперь  я  поняла,  как  важно  защищать  лес  и  всё,  что  в  нём  находится.
          Прошло   несколько  лет,  Юля  повзрослела   и  вспоминала  как   её  подруга  Катя  и  лесник  научили  защищать  лес.  Я  думаю,  что   люди  одумаются  и  начнут  защищать  лес,   будут  верными   друзьями  всего  живого  на   нашей   планете.                                                              






                        
