Идеи, способные изменить мир.

- Где твои родители?

- Не знаю… - ответила девочка, продолжая раскрашивать острым карандашом крышу дома. Рядом с домом были изображены люди, вероятно, ее семья. Каждый раз она приходила на эту площадку в торговом доме, доставала уже поточенные карандаши и продолжала рисовать то, что начинала вчера. Она рисовала дом, людей, собачку.  При разговоре с нами ее выразительные глаза всегда были сосредоточены на листе бумаги, она не отрывала глаз от рисунка.

- Почему ты всегда рисуешь одно и тоже? – спросила я, - давай нарисуем небо и звезды? – предложила я, уже доставая чистые листы бумаги.

- Зачем? – ответила она, - я вижу это каждый день. 

  Мы познакомились с ней, когда я была в клубе волонтеров. Задача волонтерской деятельности учащихся нашей школы заключалась в том, что мы должны были организовывать разные мероприятия для детей, находящихся на площадке в торговом доме «Rahima Plaza» рядом со школой. Здесь собирались бабушки с внуками, многодетные мамы. Каждую субботу учащиеся нашего «Шанырака» планировали, какие мероприятия будут проводить на этот раз, распределяли обязанности и организовывали интеллектуальные игры. Мне нравилось учить детей английскому языку, а иногда и рисовать. Когда в очередной раз мы пришли в торговый центр и разложили свои рисунки, оригами, разные принадлежности для работы, любопытные дети собрались вокруг нас, расталкивая друг друга. Маленькая девочка, с аккуратно собранными волосами, мне очень приглянулась: ее умный взгляд был чем-то привлекателен. Она каждую субботу приходила и рисовала с другими детьми, которые сразу хватались за карандаши и начинали раскрашивать фигуры животных, растения. Приходила девочка в одно и тоже время, оставалась вплоть до нашего ухода. Когда нам было пора возвращаться в школу, она держалась в стороне и всегда была молчалива. Кураторы и ученики не раз интересовались тем, где же родители этой девочки, но она ответила лишь однажды: когда мы остались вдвоем.  Из рассказа я многое узнала о ее семье: их семеро, мама весь день работает, а кроме нее у них нет никого. Больше не нужно было слов, чтобы понять, что жизнь ее семьи нелегка! Когда спросила имя девочки, она сказала, что ее зовут Сауле, «лучик» в переводе с казахского языка.
   Благодаря своей маме, я никогда не испытывала недостатка ласки, внимания, тепла со стороны взрослых. А эта девочка лишена всего этого! 
    Я никогда не хотела быть Самантой Смит, Гретой Тунберг, Рейчел Бэквис, и глобальные проблемы особо меня не тревожили. Да и активисткой не была, но знакомство с этой девочкой всколыхнуло во мне самые жгучие, непонятные до сих пор мне чувства: от ли сострадания, то ли милосердия. Когда я рисовала с ней ее семью, которая редко собиралась вместе, почувствовала, что я многое значу для нее.  Мне показалось, что в те минуты я меняла мир – может не весь мир в целом, но мир этой девочки. У меня возникла мысль, что люди во что бы то ни стало должны быть добрыми, заботливыми, оказывать помощь нуждающимся.  Жизнь так коротка, чтобы растрачивать ее на эгоистические и меркантильные цели.  И во мне пробудилось желание совершить такое, что может быть полезным многим, что стало бы значимым в жизни. Ведь на свете много людей, которые не способны воплотить свои идеи в реальность, которым не суждено осуществить свои мечты. Это люди с ограниченными возможностями, дети-сироты, жители стран с неблагоприятным геополитическим состоянием.
   В детстве я всегда мечтала, что буду спасать людей от неизлечимых болезней, найду панацею от всех бед и спасу миллионы жизней. У меня было много идей, но они не были претворены в жизнь.  Мои бесконечные идеи были подобны мыльному пузырю: они появлялись, взмывали высоко вверх, лопались и исчезали без определённых решений. В моем детском воображении они казались неосуществимыми.
   Сейчас я поняла, что изменить мир легче, чем кажется. Ведь мир состоит не из политики, не из экономики и внутренней валовой продукции страны, мир –состоит из людей, живущих бок о бок, помогая и поддерживая друг друга. Мир - это место, где живут, совершают подвиги, дарят счастливые улыбки.
[bookmark: _GoBack]     Я часто вспоминаю Сауле и надеюсь, что я и мои одноклассники смогли помочь ей стать уверенной, поверить в свои силы. И мысль, что когда-то она сможет осветить мир, словно луч солнца, греет мою душу. Может я никогда не найду панацею от всех болезней, не выиграю чемпионат мира и не найду затерянный город под водой, однако прямо здесь и сейчас, в этом мире, у меня есть возможность сделать доброе людям, раскрыть способности младшим, повысить потенциал и чем- то помочь им изменить жизнь. Если это то, что сможет повлиять на жизнь, хотя не несет в себе глобальной цели, если это то, что называется доброй идеей, способной изменить мир, то я стану второй Гретой Тунберг … 


