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СКАЗКА

Чудесная поляна

Все это произошло в северной стране, где оживали сны и сказки, ее населяли люди  и волшебные существа. 
Было два разных мира: мир людей и мир волшебства. Они соединялись порталом, граница проходила через черный лес. Люди не заходили в этот лес, так как можно было попасть в иное измерение. Об этом знали все и не нарушали этого правила. Но спустя много лет один мальчик заблудился в чудесном лесу, и случилось страшное… 
Давайте познакомимся. Это Дима, ему 10 лет. Сложная судьба у этого мальчика. Его родители в разводе, он живет с мамой.  В школе у него тоже не все в порядке. Учится он хорошо, однако часто конфликтует с одноклассниками Артемом и Андреем. Это два противных и вредных хулигана, которые доставали Диму просто так. Именно они были главной причиной большинства Диминых проблем, потому что публично унижали Диму, и ему пришлось себя защищать. В связи с многочисленными разборками и драками маму Димы стали часто вызывать к директору. Все думали, что всегда виноват Дима, он отмалчивался. Из-за этих проблем мальчик решил сбежать из города, в котором он жил. Ему показалось, что так будет лучше для всех и для него самого. Почему он так думал? Ему очень много раз говорили дети о том, что  он никому не нужен, что некрасивый и было бы лучше, чтобы он уехал навсегда. Именно эти слова добили мальчика. 
Он так и поступил. Летом, когда уже стемнело, Димка выбрался через окно вместе с маленьким узелком с едой и водой, постарался как можно быстрее сбежать из города, пошел через лес. Он решил там переночевать, нашел поваленное дерево, сделал остановку. Дождавшись утра, мальчик отправился в путь. Он шел долго и быстро уставал. Дойдя до первой речушки, он набрал бутылку воды и продолжил свой путь. Дима проходил через леса, поля, на его пути встречались болота. Путь был неблизкий и опасный. Он шел уже довольно долго и решил сделать очередной привал. Дима развел костер и лег спать. Когда он проснулся, то понял, что находится в другом лесу. По стечению обстоятельств наш путешественник попал в тот самый портал в волшебный мир. Мальчик не мог вернуться обратно, потому что выход из этой страны охраняли волшебные, невиданные человеку создания под названием йети. Дима прекрасно понимал, что без помощи не обойтись.
Ему пришла в голову хорошая идея - подружиться с одним из йети. Тут к нему подошел маленький лохматый и белый как снег йети. Оба были испуганы.
И вот их диалог. 
- Привет – сказал Дима.
- Привет - ответил йети.
- Я Дима. Как тебя зовут? – сказал мальчик. 
- Как зовут? Я не знаю,- ответил йети.
- Как так? А где твои родители?- спросил Дима.
- Я не знаю, - ответил йети.   
- Ясно. Давай тогда я придумаю тебе имя?- сказал  Дима.
- Давай!- кивнув головой, сказал йети. 
- Хм…. Может Сахарок? - предложил Дима. 
- Неее!!! - отказался йети с недовольным выражением морды.
- Может Снежок или Снеговичок? – выдвинул еще версии мальчик.
- Неее!!! Неее!!! - йети быстро замотал головой.
- Хорошо. Тогда….  Может, Нэт? - сказал мальчик.
- Давай. Это имя мне нравится больше! - с одобрением произнес йети.
Знакомство состоялось. И Дима, и Нэт быстро нашли общие интересы: им нравились подвижные игры, прятки. 
Дима рассказал Нэту, что у него дома очень много различных игрушек, гаджетов, есть телевизор и прочие премудрости.
Нэт очень захотел к Диме в гости, обманув стражей, мальчики прошли сквозь портал и очутились вновь в мире людей. 
А родители даже и не заметили, что сын не пошел в школу и вообще не ночевал дома, так что неприятных разговоров не последовало. Мама отнеслась к гостю из другого мира как к обыкновенному мальчику, лишь сказала, чтобы не слишком баловались.
Нэт погостил у Димы два дня, затем приятели пошли на полянку, и Нэт открыл другу секрет перехода через портал: нужно было встать в определенное место на поляне лицом к солнцу на рассвете, чтобы лучи светили именно в эту точку. Дима не очень понял все тонкости перехода, договорился с Нэтом, что друг будет сам пока приходить к нему в гости. 
И с тех пор так и дружат мальчик Дима и йети Нэт. 
Они уже давно выросли, но по-прежнему любят поболтать на лесной полянке и поиграть в прятки. 
Вот и встречают люди иногда следы огромного-преогромного существа, а некоторые даже и видели его. И придумали разные легенды про Йети. 
А Дима и Нэт не придают этим глупостям значения.
