Слово солдата
Позади жаркое и веселое лето у бабушки в деревне. Я сижу у окна и с грустью наблюдаю за тем, как легкий ветерок срывает с деревьев последние желто-красные листочки, маленькие напоминания об уходящих солнечных каникулах.  Как чувственно они танцуют осенний вальс и важно укрывают землю жарким одеялом. Вдруг ко мне в комнату осторожно проникает луч солнца, и солнечные зайчики разбегаются по всем ее уголкам, весело перепрыгивая с предмета на предмет. И вот все они исчезли так же внезапно, как и появились, и только луч солнца продолжал настойчиво указывать на книгу с закладкой, которую недавно брала в руки моя прабабушка. Книга манит к себе, я невольно протягиваю руки, будто какая-то тайная сила толкает меня к ней. 
Пепельно-серая, ничем не привлекательная обложка с выдавленными ярко-красными большими буквами «Стихи о войне»… Сердце застучало учащенно, ком подступил к горлу. На какое-то время я вдруг погрузилась в прошлое, ведь моя прабабушка всегда рассказывала тяжёлую историю своей жизни, судьбы ребёнка войны. Мысленно пробежалась по страницам семейного альбома, вспомнила всех тех, кто так и не вернулся с войны, ощутила боль, скорбь войны и радость победы. Когда я очнулась, по щеке бежала слеза… Что это со мной? Неужели книга может заставить плакать? Что за сила скрыта в ней? «Открой - увидишь», - говорил мне внутренний голос.
Прабабушкины закладки указывала путь. И вот первая страница. Стихотворения Георгия Суворова. Читаю одно лирическое произведение за другим («Мы тоскуем и скорбим…», «Ещё вчера мечтал об институте…», «И падали люди, как камни…», «Перед атакой»…), не могу остановиться, вчитываясь в каждую строчку, каждое слово. Как поэту удается так точно подобрать выразительные средства для передачи атмосферы войны. Каждый эпитет («чёрный дым клубится», «голов позеленевших медь», «багровые кудри метели»…), каждая метафора («огненными лепестками кровь расцветала на льду», «сердца на взлёте - огненные птицы», «в огне не горящая песня любви», «гнева алый смерч»…) рисуют страшные картины чувств, помогающие ощутить не только боль и гнев человека, но и природы.  Да, я не жила в то страшное время, и представить мне тяжело, что пережили люди во время войны, но невольно осознаю, что не просто читаю, а вижу живые картины тяжелых военных дней, слышу залп орудия, стон раненых солдат, чувствую боль и скорбь близких. Поэт так умело передает чувства лирического героя, что мне тоже становится больно, когда умирает солдат, а когда чьи-то родные «слезы льют от боли», - я понимаю, что плачу вместе с ними. 
И вот стихи прочитаны… Еще долго сижу за столом, прислушиваясь к себе, думая о жизни, о людях, ценой своей жизни завоевавших победу. Меня окружает такая звонкая тишина… А через какое-то время прихожу в себя и понимаю, что ничего не знаю о самом поэте. Становится стыдно. Надо знать тех, кто смог навсегда поэтически запечатлеть страшные страницы истории, чтобы никто не забыл, чтобы никогда не повторилась война.  Начинаю искать, собирать информацию, еще раз перечитываю стихи… Каково же было мое восхищение, когда стало известно, что этот поэт мой земляк. Вот почему мне так особенно знаком был его язык, понятно его чувство.
Я узнала, что родился Георгий Суворов 19 апреля 1919 года в селе Абаканском Енисейской губернии (сейчас Красноярский край). Удивилась, какой тяжелый путь прошел этот удивительный человек, как ему удалось выстоять, не «пойти под откос по наклонной лестнице», а показать себя с творческой стороны и оставить свой отпечаток в истории. Ведь его родители, бедные крестьяне, к сожалению, умерли рано, и он с сестрой воспитывался в детском доме. Когда же Георгий Суворов окончил школу, пошел учиться в подготовительное отделение педучилища в Абакане, однако денег постоянно не хватало, и поэтому закончить его так и не смог. Все же он стал учителем начальных классов, работал в деревне Иудино (сейчас Бондарево), именно там были написаны первые стихи и пьесы. Кто знает, сколько бы еще произведений создал Георгий Суворов, воспевая свою Родину и народ, кто знает... Началась война… 

Война никого не щадит… Она заставила поэта стать сильнее, и не только с пером в руках сражаться за победу, но и участвовать в боевых сражениях. За три тяжелых страшных года им были созданы великолепные стихотворения, пропитанные войной. Я уверенна, они и сейчас звучат в сердцах всех, кто хоть раз их прочитал. Как это случилось и со мной!
Война никого не щадит… Поэт Георгий Суворов погиб при переправе через Нарву 13 декабря 1944 года. Чуть меньше года оставалось до конца Великой Отечественной войны. Ему было всего лишь 24 года, но он смог увековечить свое имя в памяти поколений, бережно неся через свое творчество «Слово солдата». 
Прошло уже почти 75 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне, но у памяти народа нет срока давности, он помнит своих героев, тех, кто сражался за победу  и с пером в руках. Жизнь дается один раз, мы все проживаем ее по–разному. Георгий Суворов посвятил свою жизнь людям, Родине:

«Свой добрый век мы прожили как люди – 

И для людей…»
Тишина… Стучат часы на стене. За окном, под мирным и светлым небом весело играют дети, на лавочках безмятежно сидят старушки, увлеченно что-то рассказывая друг другу. Солнце согревает всех. На столе лежат книги – и все они о моем земляке… Георгий Суворов – это новая страница в моей жизни. Это Слово Солдата, которое навсегда останется в моей памяти… 
