При рассмотрении данной темы, прежде всего,  стоит привести определения предпринимательства и предпринимателя.
Предпринимательство – это инициативная самостоятельная деятельность граждан, направленная на получение прибыли или личного дохода, осуществляемая от своего имени, под свою имущественную ответственность или от имени и под юридическую ответственность юридического лица. 
Предприниматель же в свою очередь – это человек, осуществляющий предпринимательскую деятельность. Стоит отметить, что он может осуществлять любые виды хозяйственной деятельности, которые не запрещены законом.
Согласитесь, что предпринимательство давно уже перестало быть для нас чем-то новым, а наоборот уже прочно вошло в нашу жизнь. Сегодня каждый второй стремится открыть собственный бизнес. Однако мало, кто задумывается о том,   какими качествами должен обладать человек, чтобы достичь успеха в собственном деле.  
Из вышесказанного назревает вопрос, так какими же качествами должен обладать современный предприниматель, чтобы его усилия принесли максимальную пользу?
Хотя на данный вопрос нельзя ответить однозначно, исторический опыт развития цивилизованного предпринимательства позволяет сделать некоторые обобщения.
Согласитесь, что всякий предприниматель, так или иначе, выступает в качестве делового человека и должен обладать определенными деловыми качествами. 
Одно из несомненных положительных качеств личности предпринимателя — это его лидерские качества. Предприниматель не может не быть лидером.
По мнению итальянского психолога А. Менегетти, лидер — это человек, который, удовлетворяя собственный эгоизм, реализует общественный интерес. Развивая собственную деятельность, он распределяет материальные блага и обеспечивает работой сотни людей. 
Основываясь на том, что предприниматель обязательно должен быть лидером, можно выделить следующие качества, которые будут способствовать положительному развитию бизнес. 
Хороший лидер, должен не только  обладать хорошими организаторскими способностями, но и к тому же быть инициативным, находчивым и энергичным человеком.
Современный предприниматель должен быть готов реагировать на изменения экономической и общественной ситуации, а также к разумным рискам. Он должен делать все возможное для достижения успеха, в том числе  идти ради него на определенные жертвы.
Предприниматель должен проявлять самостоятельность в выборе и принятии решений. Он ни в коем случае не должен падать духом при неблагоприятных обстоятельствах, а наоборот должен стараться извлекать позитивный опыт из неудач.
Успешный бизнесмен должен быть очень трудолюбивым. Он должен работать не только из-за желания зарабатывать много денег, но и потому что ему нравится сам рабочий процесс.
Однако не стоит забывать, что для того, чтобы действительно получать выгоду, предприниматель должен обладать также глубокими знаниями в совершенно разных сферах.
Так кто же такой предприниматель, и какими качествами он должен обладать? 
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Список необходимых качеств успешного предпринимателя можно продолжать до бесконечности.  Обладать всеми просто невозможно. Чтобы оказаться успешным предпринимателем, необходимо вычленить и развивать  те качества, которые будут необходимы именно для вашего бизнеса.  

