75-летие победы в Великой Отечественной войне
Что же такое война и почему она способна разрушать мечты людей?
Война…. Как же много смысла таится в этом слове! На мой взгляд, война - это самое страшное событие, которое может случиться в жизни человека. Несомненно, история России и зарубежных стран насчитывает больше сотни кровопролитных битв, но одной из самых значимых являлась Великая Отечественная война.
В этом году 9 мая празднуется 75-летие со дня победы в Великой Отечественной войне. В  каждом городе нашей необъятной России будут проходить парады танковых установок, шествие солдат, акция бессмертный полк и праздничный салют, как когда-то, в далёком 1945 в Москве. Однако действительно ли, собираясь на парад и хватая ребёнка за ручку, каждый  человек задумывается о том, какой ценой нам досталась эта победа? Нельзя дать однозначного ответа, но можно с уверенность сказать, что мы должны гордиться теми, кто подарил нам лазурное небо над головой и  спокойную жизнь, сохранил милые сердцу родные просторы. 
С содроганием сердца и слезами на глазах мы вспоминаем историю тех лет. Вспоминаем моменты, которые в один миг перевернули жизнь людей, заставили отказаться от мечты. Действительно, именно от мечты: кто-то  хотел поступить в  театральное училище и покорять сцену, кто-то вставать по утрам и с радостью  идти на работу, кто-то летом купаться в водоём. Но тут обрушилась она! 22 июня, ровно в 4 часа, все населения страны узнало о начале войны. Невозможно представить, какой страх  и непонимание испытывали люди в этот момент, ведь год назад, в  августе 1939, В. Молотов и  И. фон Риббентроп подписали пакт о ненападении. Однако Германия не сдержала своего обещания. И вот она жестокая, никого не щадящая война ! Она движется , как ветер, ранит, как острый кинжал. Сколько же отваги и силы должен иметь человек, чтобы противостоять наступлению немецкий войск, выдержать десятки операций: "Цитадель" ," Искра" , "Кольцо" , "Тайфун" , нельзя измерить в цифрах  терпение, отвагу, силу духа русского человека.
Разрушенные дома, села, деревни, библиотеки, разгромленные школы и больницы, дороги и мосты-все это словно превратилось в пепел с приходом фашистской Германии, все это утратило свой прежний облик, но не потеряло своей исторической ценности. Самое страшное то,  что  жестокая война 1941-1945 годов унесла жизни миллионов людей. Для чего же были эти многочисленные жертвы? Почему люди  рисковали своей жизнью? Ответ не заставит себя долго ждать: желание помочь своей Родине, сберечь место, в котором началась история многих поколений, называется простым словом - ЛЮБОВЬ. Такая много поглощающая, светлая любовь, побуждающая не сидеть на месте, а действовать. Именно благодаря людям, их невероятному упорству и вере  мы одержали победу. Главной целью русского народа была победа над  беспощадным фашизмом, разрушение идеологии Адольфа Гитлера, ведь неправильно убивать людей, если их цвет глаз не соответствует идеалу.
[bookmark: _GoBack]Четыре года, восемьсот семьдесят два дня блокады Ленинграда, двести пятьдесят дней героической обороны Севастополя, месяц защиты Брестской крепости и больше сотни героических подвигов, память о которых навсегда осталась в истории. За исключительное мужество и героизм одиннадцать тысяч шестьсот пятьдесят человек получили звание Героя Советского Союза, причем три тысячи пятьдесят один человек посмертно. Огненный таран Николая Гастелло, операция разведчицы Зои Космодемьянской, подвиг Василия Клочкова, бросившегося с гранатами под танк в бою у разъезда Дубосеково-лишь малая часть проявления героизма.  Стоит сказать, что война не имеет возрастных рамок и деления на женщин и мужчин. Так, каждый ее участник внес огромный вклад, немного приблизил победу. Мужчины ушли на фронт, а женщины, дети, пенсионеры  трудились в тылу. Работали без отдыха и обеда, производили продукцию больше нормы, собирали посылки со всем необходимым: тёплой одеждой, табаком, продовольствием. Тяжелее десятичасового дня было только получать весточку с войны, в которой черными чернилами вырисовывались страшные слова: « Ваш сын (муж) за проявление отваги и бесстрашия, выполнение долга награжден медалью.. посмертно». В этот миг сердце уходило в пятки, а душа разрывалась на части, боль утраты не покидала еще многие годы. К сожалению, с каждым днем приходило все больше и больше таких треугольных конвертов. Постепенно кровоточащие раны утихали, образовывались рубцы. Потери не останавливали войну, люди продолжали трудиться на благо Родины, жертвовать собой, забывая обо всем и не теряя надежду на светлое будущее. Кроме того, ужаснейший мороз и голод не щадили никого, люди умирали  от недостатка еды и не выдерживали настолько низких температур.
С момента Победы в Великой Отечественной войне прошло долгих семьдесят пять лет, все меньше и меньше становится свидетелей того времени, тех ужасов, которые обрушились на нашу страну как гром среди ясного неба. Наверное, одной из самых страшных страниц истории стала страница, посвященная лагерю  смерти и уничтожения - Холокосту. Тому подтверждение десятки документов, а также трогательный фильм Мумина Шакирова «Холокост-клей для обоев?», снятый в 2013 году. Нет в русском языке подобного слова из восьми  букв, каждая из которых была бы пронизана болью, душевными страданиями, само понятие имеет страшную трактовку - массовое уничтожение  нацистами представителей различных этнических и социальных групп. Разве можно так безжалостно относиться к человеческим жизням? Конечно же, нет. Историю этого места невозможно слушать без слез, сотни смертей неповинных людей, побои, изнурительные работы, голод, жестокое отношение не только к взрослым, но и к детям. Правильно утверждал великий писатель Федор Михайлович Достоевский: «Счастье всего мира не стоит одной слезы на щеке невинного ребенка». Тем не менее, сподвижники фашизма считали иначе. К концу войны  количество жертв Холокоста исчисляется  ужасающими  цифрами: нацисты уничтожили шесть миллионов беззащитных людей. ЛЮДЕЙ с определенными нравственными ценностями, моральными принципами, взглядами на жизнь! Они вовсе были не виноваты, что природа наделила их такими внешними качествами, а судьба - этнической принадлежностью.
[bookmark: _gjdgxs][bookmark: _30j0zll]Потери войны несравнимы ни с чем в нашем мире. Это простое слово несет в себе массу боли, страха, криков и слез детей, жен, матерей. Уходят люди, но остается память: по всей России, даже в маленьком городишке или селе высятся обелиски, напоминающие о тех, кто не вернулся с фронта. Сейчас главной целью современного поколения является передать память об этих страшных событиях детям, воспитать в них настоящих героев, научить гордиться теми, кто подарил им возможность жить в мире и согласии. Я считаю, что  знать историю своей Родины просто необходимо, ведь такие тяжелые испытания мог перенести только сильный духом многонациональный народ. Я с гордостью могу сказать: Мой прадедушка, по папиной линии - Брижицкий Илья Владимирович (годы жизни 20.07.1914-23.03.1960) являлся активным участником боевых действий во время Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков, в составе 17 стрелковой дивизии Северо-Западного фронта в должности стрелка. В наступательных боях получил тяжелое ранение в правую ногу с повреждением костей правой стопы 7 марта 1943 г. в районе Старая Русса. За храбрость и отвагу в боях с немецко-фашистскими захватчиками он был награжден медалью «За победу над Германией» ,«За отвагу»! Я считаю своего прадедушку невероятно сильным и отважным человеком, память о нем навсегда остается в моем сердце !Я помню! Я горжусь!

