Эссе.
Живой символ Тувы.
Но мы ещё придём просить прощенья
У этих рек,
Барханов
И болот,
У самого гигантского восхода,
У самого мельчайшего малька…
Пока об этом
Думать неохота.
Сейчас нам не до этого пока…
Роберт Рождественский «Кромсаем лёд…»
Роберт Рождественский совершенно прав. Человек, будучи сам неотъемлемой частью природы, к сожалению, не задумывается о ней самой. С каждым годом экологических проблем становится всё больше, но это мало кого тревожит. Люди не слышат отчаянных криков природы о помощи. 
Моя республика славится наличием на нашей территории очень редких видов животных, таких как снежный барс. Снежный барс – ирбис, очень редкое животное. Всего в России осталось двести особей. Из них шестьдесят особей обитают в нашей республике. Зверь занесён в красную книгу России и Тувы. На территории республики ирбиса можно встретить в Убсунурской котловине, где созданы все условия для сохранения популяции хищника. Большее количество особей, в основном, исчезло из-за истребления барса человеком. Ситуация с ирбисом, к сожалению, не становится лучше. Наши земляки всеми силами стараются помочь зверю в создании максимально комфортных условий для жизни, но всё в нашем мире находится в равновесии. На доброту людей в Туве находится и зло. И если популяция барса снижается, то это происходит только по вине браконьеров. Во всём, что происходит в природе, виноват сам человек. Человек – одно из созданий природы, сам же её и губит. Тяжело бороться со злыми людьми, но с равнодушными бороться ещё тяжелее. Равнодушным людям нет дела до природы, в данном случае до снежного барса. Популяция зверя продолжает катиться вниз по наклонной, но людям этого мало. Что тогда с этим делать? Ждать нельзя, а жители Тувы и не ждут.
Каждый год в республике проводятся акции, посвящённые ирбису. В начале две тысячи восемнадцатого года в Туве прошёл лыжный марафон в поддержку снежного барса. В нём приняло участие колоссальное количество человек. Каждый хотел поддержать пятнистого «земляка». Не прошли акции и мимо детей. Школьники делали поделки, участвовали в конкурсах рисунков и писали сочинения. Акции имели большой успех на территории всей республики, и, уверена, они будут проводиться ежегодно. Очень важно, что поддержать ирбиса могли именно дети. Подрастающее поколение должно быть достойнее нынешнего. Дети не прошли мимо конкурсов, это означает, что маленькие горожане понимают многое. Они знают, что природа просит помочь ей. Хочется надеяться, что из этих детей вырастут очень добрые люди. И пока в нашей республике проводятся такие акции, конкурсы и марафоны – бояться нечего, но опасаться всё же стоит. На каждого доброго человека найдётся равнодушный. Тот, кого проблема экологического положения не волнует. С такими людьми очень тяжело бороться, за животных их наказывает закон.
Большинство ирбисов нападало на скот и было убито именно хозяевами. Да, бесспорно, большая потеря скота обходится им в крупную сумму, но каждый убитый барс является ударом по экологии Тувы, России и планеты в целом. Такие проблемы тоже решаются по мере их поступления. Люди стараются уезжать сами и не мешать законному хозяину территории – зверю, или же переселяют барса в более благоприятные места обитания, где ему хватит пищи. Ведь если бы её было достаточно, зверь бы не нападал на домашний скот.
Таким образом, можно прийти к выводу, что несмотря на объём проблемы, её всё же можно попытаться решить. Это нелегко, не спорю, но всё же возможно. Главное решать проблему вместе. «Один в поле не воин» - гласит поговорка. Один человек мало что может сделать, сила любого народа в единстве. Правительство республики с каждым годом находит всё больше и больше способов решить проблемы экологии, но и от народа зависит многое. Чтобы изменить мир, для начала надо изменить себя. Чем больше человек примет участие в акциях, посвящённым вопросам экологии, тем больший размах эти акции приобретут. С каждым годом равнодушных людей будет становиться меньше. В итоге всё, что нам надо – это единство, и не только объединение людей между собой, но и единство природы и человека, как одного целого. Это самое важное. Пока такого единства не будет, результаты будут низкими, но стоит человеку понять, что это он создан природой, а не она им, как мир изменится к лучшему. Мы не должны забывать то, что снежный барс – это символ силы, власти и благородства. В данном случае он символизирует силу и благородство тувинского народа. Силу его единства. Задача тувинского народа в том, чтобы сохранить и даже преумножить популяцию снежного барса на территории всей Тувы, ведь от этого зависит не только экология нашей республики, но и экология России.
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