«За сохранение исторической памяти»

«Война не закончится до тех пор, пока не будет захоронен последний солдат»… Я раньше никогда не задумывался над этими словами Суворова. Ну закончилась война, ну похоронили, ну помянули и ура, Победа! И вот уже почти семьдесят пять лет мы празднуем эту дату, поздравляя ветеранов в школе и в парках, жаря шашлыки на дачах и в лесу, а вечером в разных точках Москвы гремят красивые салюты… 
А вот руководитель нашего музея боевой славы Волкова Марина Игоревна на уроках ОБЖ рассказывает нам, что отмечать День Победы как праздник стали только через двадцать лет после войны! Потому что реально тогда это был «праздник со слезами на глазах», реально не было «в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», потому что слишком страшной ценой далась нашему народу эта Победа.
А еще Марина Игоревна в составе поискового отряда «Высота имени Дмитрия Сячина» каждую весну в конце апреля выезжает в Ярцевский район Смоленской области на Вахту Памяти. «Солдатиков наших поднимать», говорит она. У неё четырнадцать своих, к сожалению, безымянных крестников. Так поисковики называют найденных или, как они говорят, «поднятых» каждым из них бойцов Красной Армии. «А ведь за меня не четырнадцать погибло, а больше. За каждого из нас. Чтоб мы жили», говорит она. А всего отряд на этом Смоленском пятачке за тридцать лет поиска поднял и перезахоронил более двух тысяч двухсот солдат и офицеров!
На музейных уроках она нам рассказывает, что именно они, поисковики, эту войну, которая официально была закончена 9 мая 1945 года, завершают до сих пор. И приводит цифры. Страшные цифры по одному только Ярцевскому району. А ведь торжественные перезахоронения останков советских воинов Поисковое Движение России ежегодно проводит и в Вязьме, и в Ельне, и во Ржеве, и на Невском пятачке, и в Мясном бору… Прошло столько лет, а «работы хватит и нашим внукам», говорит командир поискового отряда «Высота» Илья Подколзин. Подразделение ПДР, Поисковое Движение Москвы, на закрытии Вахты Памяти-2019 отчиталось об общем количестве поднятых только московскими поисковиками советских солдат за поисковый сезон-2019. Вдумайтесь: одна тысяча четыреста семьдесят! Мне было страшно услышать и осознать это.
Я наблюдаю за Мариной Игоревной на уроках и во время проведения школьных мероприятий. Насколько это интересный, увлеченный и увлекающий за собой человек! Помимо работы в музее, она разучивает с нами стихи и песни для различных патриотических конкурсов, ставит спектакли. С какой теплотой она встречает и расцеловывает ветеранов, которые приходят к нам на мероприятия в декабре, в феврале и в мае. Знаете, как она назвала эти встречи? «Мы приземлимся за столом, поговорим о том, о сём». Те из них, кто еще в силах, проводят в музее уроки мужества, а к остальным мы приходим в гости, чтобы послушать их и записать их бесценные воспоминания. Чтобы, пока они живы, мы получали знания о войне от людей, которые эту войну пережили. Это не только участники битв, это и бывшие малолетние узники концлагерей, и дети войны, и участники трудового фронта.
Невзирая на возраст и прихрамывая после трёх перенесённых операций на ноге, она всё равно остаётся в строю и вместе со своим отрядом в течение всего года не перестаёт заниматься поисковой работой. Высотовцы работают не только летом, они часто устраивают зимние разведвыезды, вскрывают в лаборатории смертные медальоны и разыскивают родственников погибших солдат, чьи имена удаётся расшифровать, устраивают встречи с ними для передачи медальона и личных вещей, найденных на месте гибели. 
Марина Игоревна всегда очень трогательно рассказывает о поиске. «Мы ходим теми же дорогами войны. Только не свистят пули и не рвутся снаряды, а в руках у нас не винтовки, а щупы и лопаты». 
Она не раз вывозила в лес на раскопки учеников школы. Районный поисковый отряд «Витязь» на треть состоит из наших выпускников. Но он молодежный, поэтому сама Марина Игоревна состоит в более возрастном, как говорит она, отряде, который «и дал путёвку в жизнь нашим Витязям». 
Я очень надеюсь этим летом выехать вместе с «Высотой» на их летнюю, «семейную» Вахту Памяти. Она мне пообещала! Семейной они называют июльскую Вахту потому, что многие поисковики привозят туда своих детей, причём некоторым из них по три-четыре года. Марину Игоревну называют там «поисковой мамой», ведь поисковики, уходя в поиск на весь день, оставляют весь этот детский сад теперь на неё. Марину Игоревну каждый раз бережно, чтобы не повредить ногу, доставляют на «гусеничке», так они называют своё гусенично-транспортное средство ГТС, в лесной лагерь. 
А командир шутливо называет её «зам по тылу». Она знает всё про всех членов отряда «Высота», хотя их больше восьмидесяти человек. И они все называют себя семьёй. Они поздравляют друг друга с днями рождений, проводят вместе досуг и помогают друг другу в трудные жизненные моменты.
[bookmark: _GoBack]В позапрошлом году в отряде «Высота» случилась беда: вдруг, неожиданно умер один из них. А он вывозил в лес своего сына уже три года подряд, еще с шести лет. Он очень хотел, чтобы мальчишка тоже стал поисковиком. И у «Высоты» встал вопрос: как быть с Максиком? Они поговорили с мамой, и она решилась отпустить девятилетнего пацана с лес с отрядом. Так у них появился «сын полка». «Папой» на время Вахты стал командир отряда, а «мамой» – Марина Игоревна. И этим летом Макс без лишних вопросов зачислен в состав летней экспедиции. 
Вот такая она, наша Марина Игоревна. Когда она рассказывает нам про войну или про поиск, у неё всегда на глазах слёзы. Она говорит, что, когда они ходят по лесу с металлоискателями, щупами и лопатами, они «просят солдатиков подать весточку, чтобы помочь им не остаться забытыми». 
А при входе в музей на вешалке висит её китель. С медалью «За сохранение исторической памяти».

