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Тема сочинения: «Детство – это то место, где невозможное возможно».

Детство – самое трепетное и волшебное время для человека. Эта светлая пора накладывает неизгладимый отпечаток на всю последующую жизнь каждого человека. Ни одно детство не обходится без дружбы. В дружбе мы учимся понимать друг друга и выделять жизненные ценности. 

Особенно ярко тему дружбы в детстве раскрывает Владислав Крапивин в своей повести «Та сторона, где ветер». Эту книгу я повстречала в книгообменнике, ведь я очень люблю читать и никогда не прохожу мимо. Частенько там можно найти много интересных и увлекательных бумажных друзей, которые уже никому не нужны. Недавно я наткнулась на эту неприметную книгу. Она лежала под другими книгами и выглядела несколько устаревшей. Однако меня привлек кораблик, нарисованный на ее обложке, ведь я мечтаю стать капитаном. Вот так она попала в мою небольшую домашнюю библиотеку. Когда я начала читать ее, она заинтересовала меня еще больше. Читая книгу, я общалась с героями, путешествовала с ними, хотела им помочь и дать совет. 

В книге рассказывается о крепкой дружбе пятерых мальчишек, которые вместе справляются со всеми трудностями, встающими у них на пути. Пусть они еще дети, но уже могут постоять за себя и заступиться за других. У всех героев разные характеры, однако от этого их дружба только крепнет с каждым днем. 

Владик – мальчик, в раннем детстве потерявший зрение в результате  несчастного случая. Он живёт с отцом в доме тети. Владик не может смириться со своей слепотой. Он ходит в обычную школу, ездит на велосипеде, запускает воздушных змеев и мечтает стать метеорологом. От него можно часто услышать: «Я сам. Могу и один. Я быстро. Я знаю. Понимаешь. Не веришь?» Владик настойчивый, упорный и крепкий духом. Познакомившись с Геной, он с еще большим интересом продолжает познавать мир, при этом ничуть не отставая от других мальчишек.

Генка - упрямый и задиристый пацан, которому с трудом давался английский и вся учеба в целом. Из- за этого у него часто возникают ссоры с родителями,  в частности с отцом. При этом друзья знают, что лучше с ним не спорить, иначе можно получить и оплеуху. Хотя у Генки был своеобразный характер, он очень ценил дружбу. Но его мир окончательно перевернулся, когда он познакомился с Владиком. Генка всячески пытался помогать Владику и поддерживать его. 

Илька –самый младший в компании мальчуганов. Ему всего восемь лет, но он уже многое знает и понимает. Мальчики зовут его гонцом, потому что  он быстро бегает и разносит все весточки и слухи. Из-за возраста мальчики не всегда посвящают его в свои дела. Илька обижается на них, но по своей доброте все прощает.

Яшка - мальчишка, который много мечтал и  хотел сбежать из дома. Никто не мог и подумать, что этот мальчишка совершит настоящий геройский поступок. 

Шурик - спокойный и умный мальчик, который готов всегда оказать помощь и не даст плохо говорить о своих друзьях.
Я в восторге от того, как Владислав Крапивин рассказывает о том, как ребята умеют дружить, хранить верность, об их честных и смелых поступках. Дружба – это доверие, верность, понимание с полуслова, забота о младших ребятах, справедливость по отношению друг к другу. Преодолевая детские страхи, мальчишки находят в себе мужество и совершают достойные поступки. 

По сюжету повести Владику и его друзьям не раз приходится думать о сложных вещах: о смелости и чести, о судьбах отцов и матерей, о жизни и даже о смерти. Так ребята взрослеют и формируется их характер.

Я думаю, что любой, от мала до велика, прочитав эту книгу, окунется в страну детства, такую же необъятную и светлую, как и сами воспоминания о ней. В страну, которая начинается с беззаботных летних каникул, озорного дуновения ветра и теплых лучей солнца. Вот это детство! Нам есть над чем задуматься и чему поучиться у этих ребят.

