Мой друг Ахмед

У меня есть друг Ахмед. Он очень веселый. Ему 13 лет и он обожает всякие приключения. 

Однажды Ахмед упросил меня пойти посмотреть большую собаку и подразнить ее. Он взял с собой колбасу и много хлеба. Когда мы дошли, Ахмед сказал: «Вот эта гадина». Гадина была белым огромным волкодавом, злым презлым. Я спросил: «Почему гадина?» , Ахмед ответил просто: «Так прозвали его за то, что дяде Ване чуть ногу не отгрыз». 
Ахмед достал колбасу с хлебом и стал дразнить собаку. «Хочешь?» - спросил он. Он подошел очень близко и помахал колбасой. Собака рванулась на него. Он отпрыгнул. Оказывается Гадина была на цепи. Но Ахмеду все было мало. Он сделал себе бутерброд и стал, громко чавкая, есть. Собака смотрела на Ахмеда голодными глазами. Мне стало жалко ее, и я уже хотел остановить это, но вдруг случилось то, чего никто не ожидал. Гадина рванулась и сорвала цепь. Я и Ахмед сразу разбежались. И странно вот что – дразнил собаку Ахмед, а побежала она за мной. 
Вскоре я увидел дерево и быстро вскарабкался на него. Я долго там сидел, и сидел бы еще дольше, если бы не Ахмед.  Он бросил Гадине всю оставшуюся еду. Собака отвернулась и я, спрыгнув, убежал. 

На следующий день, когда мы встретились, я отвесил Ахмету звонкий подзатыльник  и предложил ему снова отправиться к собаке. Нет, я не хотел дразнить ее, просто мне было интересно, будет ли она на нас кидаться, если  мы изменим тактику поведения. «А ты отважный!» - сказал мне Ахмед. В тот день волкодав получил бутерброд, который он быстро проглотил, а мы  получили очередную порцию рычания и лаяния. Целый месяц, каждый день мы с Ахмедом ходили к Гадине, которая оказалась совсем не гадиной, а настоящим дружелюбным псом. Она узнавала наши шаги и голоса и начинала приветливо лаять и вилять хвостом. После мы  часто с Ахмедом вспоминали, как я быстро умею лазать по деревьям, и долго смеялись над этой историей.
