Недаром помнит вся Россия…

           Великая Отечественная война…  В этом году исполняется семидесятая годовщина Победы нашей страны в Сталинградской битве. Когда приближается очередная дата, символизирующая какой-либо важный переломный момент в ходе войны, все СМИ начинают усиленно отражать в своих программах, репортажах эти события. И невольно возникает ощущение какой-то неискренности – вроде бы  это формальная дань уважения событиям и людям, принимавшим в них участие. Для нас, нынешних подростков, это вообще «дела давно минувших дней, преданья старины глубокой». Ну, не заморачиваемся же мы по поводу Отечественной войны 1812 года! А ведь тоже,  какую войну выиграли! И какой ценою! Настоящая народная война была! А прошло время, и мало кто сейчас помнит события той войны, имена героев.   Конечно, в школе на уроках истории изучаем, но ведь тоже формально. 

          Великая Отечественная война ближе к нам по времени, еще живы ветераны войны, дети, уже ставшие взрослыми, чье детство пришлось на военные годы.  Но с каждым годом всё меньше и меньше остаётся ветеранов — живых свидетелей той грозной и трагической для всего человечества эпохи. Мой прадедушка, Белец Наум Матвеевич, погиб в июле 1942 года в рядах 62-ой армии, принявшей основной удар при защите Сталинграда. От него не пришло ни одного письма, а сразу – похоронка…  Пройдёт ещё каких-то 10-15 лет и живых носителей памяти о войне уже не останется — Вторая Мировая окончательно уйдёт в историю.  Может, поэтому отмечаются  военные даты, чествуются солдаты-победители… Именно так я и думала до последнего времени. А как иначе? Фильмы про войну, парад на Красной площади, поздравление фронтовиков, Минута молчания – все это только 9 Мая, в день Победы…
          Слово «Сталинград» не случайно вошло во все языки мира.  Эта великая победа на Волге положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны, это был удар такой силы, что оправиться от него гитлеровской Германии уже не удалось. «Для Германии Сталинградская битва была тягчайшим поражением в истории, для России – величайшей победой», – писал немецкий генерал Ганс Дерр.          
          Переломный момент… От слова «ломать»… Ход войны преломлен, судьбы сломаны…  Величайший героизм в защите города проявили воины всех родов войск: пехотинцы, артиллеристы, танкисты, летчики, саперы и связисты, моряки Волжской военной флотилии и речники. Самоотверженно действовал медицинский персонал. Победа досталась  дорогой ценой.     

          Не только Родина по достоинству отметила подвиг наших войск в Сталинградской битве.  Подвиг советских солдат на Волге восхитил весь мир. Английский король Георг VI прислал в дар защитникам Сталинграда меч, на котором было выгравировано: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа». Этот меч английский премьер Уинстон Черчилль вручил Сталину во время Тегеранской конференции.
            Всему миру известна защита советскими бойцами одного полуразрушенного дома в центре Сталинграда, ставшего известным на весь мир, как «Дом Павлова». Кстати, среди многочисленных людей по всему миру, интересующихся Сталинградской битвой, этот важный эпизод широко известен. У  стран Запада в истории “Pavlov's house” упоминается, и  даже в компьютерной  игре  Call of  Duty есть миссия по обороне Дома Павлова, её уже прошли миллионы игроков по всему миру – и наши дети, и американские.

           В начале своего сочинения сетовала на СМИ, обвиняя их в формализме, но именно благодаря им (надеюсь, не только у меня) сформировалось определенное чувство к этим событиям. Я не знаю, как назвать это чувство – не хочется быть высокопарной и говорить о патриотизме – но это чувство позволило мне как-то по-другому взглянуть на события  Великой Отечественной войны. Я понимаю, что телевидение обладает особой способностью воздействовать на чувства человека, но мне очень хочется верить в то, что  и я сама смогла прочувствовать горе и страдания, горесть поражения и радость победы во время Сталинградской битвы. 

           Недавно смотрела фильм «Сталинград». Смотрела и понимала, что все зрителей его понимают и чувствуют; понимают и те, кто знает и говорит по-русски, понимают и те, которые не знают русский язык, но видели, что может творить человек с русской душой, потому что великие творения не нуждаются в переводе.  Смотрела и плакала… И это было не только щемящее сердце  чувство жалости, хотя и оно тоже, но и  чувство сопричастности. Я вдруг почувствовала, что это не просто какая-то абстрактная тема урока истории и что-то далекое, а это часть моей жизни. Мои чувства еще не совсем оформились, и я не могу точно их выразить, но знаю одно – чувство гордости за свой народ, понимание величия русского человека, его безграничной верности  и преданности своей Родине  помогли мне с гордостью ощутить  себя потомком великого народа – победителя! 
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