Памятью жив человек…

Я не был солдатом, 

был всего только корреспондентом,

 однако у меня есть кусочек земли,

 который мне век не забыть - поле под Могилевом.

К. Симонов

Буйническое поле под Могилевом… Я ступаю на землю, пропитанную кровью. Сердце сжимается от боли. Тревожно. Вот краснокирпичная часовня, техника времен Великой Отечественной войны, озеро Слез и камень с надписью Константин Симонов. Это место Памяти и Скорби, которое соединяет Мертвых и Живых. На этот «кусочек земли» позвал меня мой любимый писатель - Константин Симонов, чтобы показать: память сильнее времени.
  Перенесемся вместе с ним  в 1941год. Война только что началась, люди испытывали страх. А здесь, на Буйническом поле, все было по-другому. Здесь 338 стрелковый полк не отступал, а дрался! В одном бою за 14 часов солдаты сожгли  39 немецких танков. Факт поразительный! Сюда в качестве военного корреспондента Константин Симонов приехал в ночь с 13 на 14 июня, чтобы своими глазами увидеть разбитые немецкие танки. Здесь же он встретил человека, который поразил его до глубины души, запомнился  на всю жизнь. Это был командир полка Семен Федорович Кутепов.
  « Его спокойствие, его солдатская мудрость, воля, решимость и верность долгу были не только его личными качествами. Полк, которым Кутепов лёг у Могилева, нёс в себе эти качества командира»,- вспоминал писатель.  После встречи с этим человеком К. Симонов понял, что война будет выиграна, потому что есть люди, которые остановят врага. Здесь писатель нашел для себя «точку опоры».
  Это поле засело в памяти на всю жизнь. Одни неполные сутки - мгновение по меркам военного времени - К. Симонов не мог забыть потому, что солдаты и офицеры на Буйническом поле сделали всё для победы, но, к сожалению, не увидели её. После его отъезда круг замкнулся - все погибли! В критический момент корреспондент оставил героев (каждый выполнял свой долг перед Родиной), а по меркам военного времени значит, струсил. С этим невозможно было смириться. Не потому ли К. Симонов помнил об этом месте и людях всегда?!
   Писатель  прошёл всю войну, был свидетелем огромной драмы. Позже память опять  вернет  его на Буйническое поле. Он напишет роман « Живые и мёртвые», в котором воскресит полковника Кутепова (впоследствии он назовет его Серпилиным), а сам в качестве военкора (Синцов) останется в полку. Желание все «исправить» и пройти путь со своими героями было для него превыше всего. И мы, читая эту скорбную эпопею, каждый раз вспоминаем солдат и офицеров, известных и неизвестных, павших на Буйническом поле.
  Но на этом история не заканчивается. К. Симонов в последний раз вернется сюда уже навсегда, чтобы соединить свой прах с бессмертным прахом героев на Великом Буйническом поле, поле Скорби и Славы (это произойдет в 1979году). 

   Я стою на Буйническом поле под Могилевом. Это место Памяти и Скорби, которое соединяет Мёртвых и Живых. Здесь находится необычный памятник - камень – валун, на котором высечена фамилия известного писателя Константина Симонова. Подхожу поближе и читаю надпись на мраморной доске: « Всю жизнь он помнил это поле боя 1941 года и завещал развеять здесь свой прах». Поэт шагнул в бессмертие и вернулся к своим героям.

Всей своей жизнью и творчеством К. Симонов доказал, что память сильнее времени, памятью жив человек.
       Накрапывает дождик. Я смотрю  на небо и говорю: «Константин Михайлович, я не смогу забыть этого, я не хочу забывать». 
