Письмо к прадедушке Коломоец Митрофану Федоровичу

Я, ученик 10 класса гимназии № 40 города Краснодара Артем Бессонов. Пишу тебе, мой прадедушка, письмо благодарности и огромного уважения. 
В страшные годы войны, когда враг вероломно напал на нашу Родину – ты встал на защиту городов и сел, не жалея жизни и сил. 
С признанием и любовью пишу это письмо к тебе из далекого 2020 года. В этом году 9го мая наша страна отмечает 75-ю годовщину Великой Победы над врагом.
И сейчас, уважаемый мой прадедушка, наша семья собирает документы для Музея в городе Москва «Дорога Памяти», чтобы память о тебе была запечатлена на века.
Я никогда не видел тебя. Не дожил ты до того времени, когда я появился на свет, но я знаю о тебе очень много. Ты настоящий герой.
В 2017 году автор книги «В одном строю» Александр Васильевич Дейневич представил читателям биографический материал о земляках, защищавших нашу страну в прошлом XX веке.
Читая эту книгу испытываю гордость, которая рождается в моем сердце проявлением мужества и героизма людей в трудное военное время. Твой подвиг, мой прадедушка, запечатлен в этой книге.
Я знаю, что ты родился в июне 1918 года в станице Копанской Ейского района. В 14 лет остался сиротой и воспитывался в детском доме. В 1934 году окончил школу и поступил в Ейское педагогическое училище, по окончании которого стал учителем в Березанской школе. После работал заведующим в Новодеревянковской начальной школы. 
В 1939 году тебя призвали в Красную Армию и зачислили в Новочеркасскую школу младших авиаспециалистов. После в 1940 году направили в Новочеркасскую авиачасть, где ты начал летать воздушным стрелком-радистом. Потом проходил лётную практику в Майкопской лётной школе и учился в Борисоглебском военном училище. По окончании, которого направлен на Калининский фронт.
Ни раз тебе приходилось смотреть смерти в глаза. На 30-м боевом вылете в районе Ауце (Латвия) экипажу удалось поразить цель, твой самолет подбили и на выходе из пикирования ИЛ-2 не случался управления. Ты прилагал невероятные усилия, чтобы удержать самолет. И когда пересекли линию фронта ты дал команду воздушному стрелку Дмитрию Ковалю: «Пригай!», но тот ответил: «Только вместе». Ты напряг последние силы, чтобы довести и посадить самолет. Приближаясь к земле, ты выключил мотор. Сильный толчок, удар о землю. ИЛ-2 прополз на фюзеляже несколько метров и остановился. Ты потерял сознание. Когда пришел в себя, склонившись над тобой стоял окровавленный боевой друг Дима Коваль. Он как будто ничего не случилось сказал: «Ну вот командир мы и прилетели. А ты говорил, прыгай». После этого героического полета и небольшого перерыва ты снова сел за штурвал и продолжал громить врага до победы. За время войны ты свершил 87 успешных боевых вылетов, зачастую в упор расстреливал большие скопления живой силы и техники противник, подавлял батареи и зенитные установки, уничтожал вражеские военные объекты.
К исходу войны твою грудь украшали высокие правительственные награды за подвиг в борьбе с фашизмом: два ордена «Красного Знамени», два ордена «Отечественной войны» I степени, орден «Отечественной войны» II степени. Позже был награжден орденом «Красной Звезды» и одиннадцатью медалями.
После окончания войны ты продолжал служить в Вооруженных силах и уволен в запас в 1963 году по состоянию здоровья.
Дорогой мой прадедушка Митрофан Федорович, ты человек удивительной судьбы, сумевший прожить яркую и героическую жизнь. Твое служение Родине и безграничная отвага в бою служат примером и составляют особую гордость.
Спасибо, тебе мой прадедушка, я помню о тебе, я горжусь.
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