«Письмо к прадедушке»
«В неразберихе маршей и атак

Была своя закономерность все же,

Вот это - друг, 

А это - смертный враг, и враг в бою

Быть должен уничтожен.»
(Ю. Друнина)

Я, ученик 10 класса гимназии № 40 города Краснодара Безруков Сергей.

Дорогой мой прадедушка, Еременко Владимир Федорович!

75-ть лет отделяют нас от грозных военных лет. И чем дальше в историю отходят от нас годы войны, тем полнее и ярче отсвечивается величина героического подвига советского народа, мужественно отстоявшего в жестокой борьбе с фашизмом нашу Родину.

Этот подвиг вызывает чувство глубокой признательности мужеству и героизму, всех, кто, не щадя жизни, сражался с фашизмом за честь, свободу и независимость страны.

Подвиг твой, прадедушка, и все, сражавшихся с фашисткой Германией делает нас сильнее и человечнее.

Пишу письмо, тебе мой прадедушка, из 2020 года.

В день, когда началась война, тебе исполнилось 17 лет, как мне сейчас. В июне 1942 года тебя призвали в Армию из города Краснодара, а в конце сентября 1942 года ты попал на Северо-Кавказский фронт. 

Весной 1943 года Красная армия стремилась как можно скорее ликвидировать противника на Кубани. 

 В Краснодарской операции 56-я армия наступала в направлении станицы Крымской, преодолевая жестокое сопротивление врага. Борьба за Крымскую стала символом сражения на «Голубой линии».

В июне 1943 года стрелковая рота, в составе которой ты сражался старалась прорвать оборону врага. Красноармейцы из-за шквального огня из немецкого дзота не могли подняться в атаку. Командир роты приказал молодому бойцу, вооруженному противотанковым ружьем, подавить огонь. Ты, прадедушка, был тем рядовым, который вступил в поединок, и после серии твоих точных выстрелов вражеский пулемёт замолк. Солдаты поднялись в атаку - немцы отступили. В этом бою ты был тяжело ранен. Выписавшись из госпиталя, в мае 1944 года продолжил службу на Ленинградском фронте в составе войск НКВД по охране мостов и военных объектов. 

Фронт перешел рубежи страны - для их защиты требовались кадровые офицеры.

В период 1944-1946 ты был курсантом Ленинградского военно-пехотного училища НКВД, Закончив военное училище был направлен служить на Дальний Восток, потом в Грузию в пограничные войска начальников погранзаставы.

Особый след в его душе оставил Кавказ, где высоко в горах он охранял границу с Турцией на заставах Ракис, Карзамет и других.

Отслужил ты 25 лет.

Ушел в отставку в звании капитана. Вернувшись к родителям в родной Краснодар, овладел мирной профессией инженера-строителя.
Я знаю, что Родина высоко оценила твои заслуги и наградила за мужество и отвагу, проявленных в боевых действиях при защите Отчества и государственных интересов Российской Федерации, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За Оборону Кавказа», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941-1945 гг.», медалью Жукова, памятным знаком ветеран 56-й армии», медалями к юбилейным датам.
Я низко кланяюсь тебе, мой прадедушка. Твои фотографии и награды наша семья бережно хранит.

Подвиг твой и всего советского народа, сражавшегося с фашизмом на фронтах, кто ковал орудие победы в тылу, бесценен.
И каждый год в свой день рождения, который совпал с днем начала Великой Отечественной войны, ты прадедушка, читал вслух строки стихов Юлии Друниной: «Я бы только одно у судьбы попросил, чтоб только враги не пошли на Россию». В этих словах для тебя был заключен смысл жизни: оберегать мир и защищать его любой ценой до последней капки крови, невзирая на страх и ужас, пережитые тобой, восемнадцатилетним юношей, в жестоком бою с врагом. А отстояв свободу и независимость Родины, предано случить ей на страже государственной границы. 
С уважением твой правнук Сергей.

