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Короткое слово – мир. И огромное значение этого слова, даже не одно.   Мир – это вся природа, которая окружает человека. Океаны и моря, леса, горы, степи и пустыни, реки и озёра. Мир- это миллионы разнообразных насекомых, птиц, рыб, животных. От самых маленьких, но видимых невооружённым глазом, до гигантов- китов, носорогов, слонов. Мир – это тысячи цветущих растений, среди которых есть и те, что дают пищу человеку. Мир- это огромные пространства, где за многие дни пути не встретишь ни одного человека, а также города- мегаполисы, в которых проживают миллионы людей. Мир- это люди, проживающие в разных странах на разных континентах. У них разные языки, разный цвет кожи, разные религии. И все они хотят жить в мире, чтобы над головой было безоблачное небо, чтобы были радостными и счастливыми дети, чтобы никогда в мире не было насилия и войны.
Великая Отечественная война навсегда останется в памяти и сердцах людей. Она затронула каждую семью, принося в каждый дом невыносимые страдания и смерть. Мужество и героизм советских людей, беззаветная преданность Родине позволила одержать Великую победу. 
Красная площадь. Это место рядом с Кремлём является сердцем нашей страны. Место проведения торжеств и военных парадов. Седьмого ноября 1941 года состоялся один из них, в честь Октябрьской революции. Чем он знаменит?  Этот парад стал особенным, поворотным моментом в истории нашей страны.  Весь мир увидел, что Красная армия и Советский народ полны решимости защищать свою Родину. Войска уходили с парада прямо на фронт, на защиту Москвы. Грандиозная Московская битва станет событием, после которого не только поднимется боевой дух Красной армии, но и будет проведено первое крупное наступление, в ходе которого нацистов отбросят от столичных рубежей. И я бы хотела поделиться историей человека, который стал гордостью нашей семьи.
Шла Великая Отечественная война. Мой прадедушка, Вавилов Дмитрий Алексеевич, родился 10.10.1917года. До войны он учился и работал, некоторое время  был учителем в школе. Как все, был призван в армию, служил в разных местах, перед войной был курсантом в курсантской школе в Москве.
Дедушка воевал в разных частях, попадал в окружение, партизанил, к концу войны имел много наград и звание старшего лейтенанта. Не очень любил рассказывать про войну: это было тяжёлое воспоминание .Но когда ежегодно Девятого мая шёл на праздник, он как будто становился выше , стройнее, моложе:  в глазах появлялась радость. Он прошёл всю войну, воспитал сыновей, внуков и меня.
 В один из праздничных дней он поделился со мной своими воспоминаниями. И я хочу рассказать всё, что узнала от своего прадедушки.
- 1941 год. Фашистские войска приближались к Москве. Было очень напряжённое, тяжёлое время. Москва готовилась к обороне. И мой прадед, как и все, на подступах к столице копал рвы, возводил баррикады, устанавливал противотанковые «ежи». Другие однополчане прадеда укрепляли и маскировали здания в самой Москве, организовывались курсы по подготовке бойцов и медсестёр, готовили бомбоубежища и продовольственные склады.   Парад имел огромное значение – люди увидели, что Москва жива, что у нас есть силы противостоять врагу. Мой прадедушка был линейным на параде. Многие полки, участвовавшие в параде, прямо с него отправлялись на фронт. И прадедушка тоже. Прадедушку отправили защищать родину во вторую партизанскую бригаду имени К. С. Заслонова. Бригада действовала в районе Минской области. Соединилась с частями Красной Армии 27 июня 1944 года в составе семи отрядов общей численностью 905 партизан. В дальнейшем прадедушка до окончания войны партизанил. 
[bookmark: _GoBack]В планах фашистского командования был предусмотрен захват Москвы в течение трёх или четырёх месяцев с начала войны. Однако враг встретил серьёзное сопротивление наших войск. Пятого-шестого декабря советские войска перешли в контрнаступление. Пятого декабря войска Калининского фронта, шестого декабря — Западного и Юго-Западного фронтов. Ожесточенные сражения развернулись на Калининском, Истринском, Тульском, и Елецком направлениях. За месяц боёв немецкие войска были отброшены к западу примерно на 250 км. Не отступили! Защитили! Победили! 
Я горжусь, что мой прадедушка был среди защитников Москвы – сердца нашей Родины. 
Эта история из жизни моего прадедушки и история моей семьи. И таких историй очень много. Историй, из которых складывается всеобщая история человечества. История, которая нужна, чтобы люди не забывали и помнили, что такое война, мужество и любовь к Родине! 
         

