Самый значительный, самый радостный праздник весны - это День Победы. День, когда российский народ одержал победу над фашизмом, добра над злом, жизнью над смертью. Вся наша огромная многонациональная страна объединяется в этот день. Люди разных религий, старые и малые ликуют, радуясь Победе, вспоминают подвиги героев тех огненных лет, скорбят о павших, чествуют живых. 
[bookmark: _GoBack]9 Мая - великий праздник не только для нашей страны, но и для человечества, и поэтому мы должны передавать его из поколения в поколение как память о страшной войне и великом подвиге нашего народа.
Этот праздник - замечательная возможность еще раз выразить уважение и благодарность в адрес тех, кто прошел этот сложный жизненный путь, тех, кто своей грудью защищал Отечество и приближал этот праздник.
На защиту Родины встали не только мужчины, но и старики, женщины и даже дети.
Среди них был мальчик пятнадцати лет, звали его Виктор. А именно Буглаков Виктор Дмитриевич, выдающиеся личность, в честь которого была названа моя любимая гимназия № 40, я очень горжусь этим и тем, что имею возможность получать знания в стенах моего любимого учебного заведения. Хочу немного рассказать об этом герое, который не побоялся страшной войны и добровольно пошел защищать наши земли от вражеских пуль. 
Буглаков Виктор Дмитриевич, родился 13 февраля 1926 года, в городе Краснодаре, в семье рабочего. Когда ему было пятнадцать лет, началась Великая Отечественная война. А через два года, в день своего семнадцатилетия, он пришел в военкомат с просьбой отправить его на фронт.
 Воевал в Гаубичной Артиллерийской бригаде, двенадцатой артиллерийской дивизии прорыва (Первый Белорусский фронт).
У Виктора Дмитриевича нескончаемое количество наград и медалей: две медали «За отвагу". 
В Бою за населенный пункт Кунерсдорф (Германия) во время бомбёжки и пулемётного обстрела авиацией противника с воздуха вёл огонь орудием.  В результате точной и быстрой наводки орудия в цель было быстро уничтожено автоматическое орудие противника и два станковых пулемёта.
В бою при прорыве обороны противника на западном берегу реки Одер проявил мужество и отвагу. Его огневая позиция непрерывно обстреливалась артиллерией противника, а он, несмотря на разрывы снарядов, быстро открыл огонь из своего орудия и продолжал до тех пор, пока контратака противника не была отбита. 
Также Виктор Дмитриевич, имел и другие медали, такие как: "За победу над Германией в Великой Отечественной войне", "За взятие Берлина", "За освобождение Варшавы" и еще Орден Отечественной войны II  степени. 
 В ноябре 1950 года Виктор Дмитриевич демобилизовался, поступил в школу рабочей молодежи № 6 и через семь месяцев экстерном окончил ее с золотой медалью. После учился в Краснодарском педагогическом институте, который закончил с красным дипломом. И в последствии проработал директором в Старо-Минской средней школе № 2, в средней школе № 7 и в средней школе № 34 г. Краснодара. 
Семь лет Виктор Дмитриевич проработал директором СОШ №40. Сейчас эта моя любимая гимназия, в которой я учусь и получаю знания, общаюсь с друзьями, многому учусь, мы все дружны и веселы. Я всегда с большим желанием иду в школу за новыми знаниями. 
Я, когда вырасту, хочу стать примером для своих детей и друзей, как Виктор Дмитриевич, мой герой сочинения, ведь еще юным парнем добровольно отправился на войну и стал мужчиной, защищая наши земли от вражеских атак. Благодаря таким парням, как мой герой сочинения, мы все теперь живем в свободной демократической стране и смотрим в открытое и светлое небо. Спасибо Вам огромное и низкий поклон!  
Хочу завершить свое сочинение таким стихотворением:
Да, сделали все, что смогли, 
Кто мог, сколько мог и как мог.
И были мы солнцем палимы,
И шли мы по сотням дорог.
Да, каждый был ране, контужен,
А каждый четвертый - убит.
И лично Отечеству нужен,
И лично не будет забыт.
                Б. Слуцкий


