Отзыв по повести В.Богомолова «Иван»
«Дети и война – понятия несовместимые»

Попов Артём, 8 класс

Дети войны, вы детства не знали.
Ужас тех лет от бомбёжек в глазах.
В страхе вы жили. Не все выживали.
Горечь-полынь и сейчас на губах.
Светлана Сирена
       Дети и война. Совместимы ли между собой эти два слова? Дети – это счастье, начало новой жизни, это надежда на будущее и радость, это мирное солнечное небо, это папа и мама, которые всегда рядом, это красивые игрушки, это школа с книгами и тетрадями, это друзья, которые всегда рядом, это смех, игры и праздники. Дети – это радость жизни.
А что значит война? Что за слово такое страшное? Война – это всегда  смерть и разруха, уничтожение всего живого и неживого на Земле, это немыслимые страдания людей, это голод. И страх. Страх за свою жизнь и за жизнь близких. 
      Великая Отечественная война – самое большое горе и страдание, которое перенёс русский народ. С войной в семьи пришли потери и боль, голод и страх, жизнь полностью поменялась, и дети наравне со взрослыми постигли все её ужасы, перенесли такие невзгоды, которые и взрослым преодолеть не всегда под силу. В условиях войны дети раньше взрослеют, раньше начинают осознавать истинные ценности жизни. Раньше начинают понимать, насколько важно в тяжелой обстановке научиться терпению и выдержке. И, не смотря на свой юный возраст, помогают своим близким, сострадают чужой боли, сохраняют надежду и веру в лучшее. Верят в сокрушительную победу над злом.
      Из истории мы знаем, что в условиях войны некоторые дети проявили  необыкновенное мужество и героизм, когда наравне с взрослыми с оружием в руках участвовали в защите своей Родины.
      Сегодня я хочу написать отзыв о книге, которая в моей душе оставила неизгладимый след. Это повесть В.Богомолова «Иван», которая очень трогает, берёт за душу. Эта грустная история, которая могла произойти с любым мальчишкой того лихого, военного времени. Иван, мальчик одиннадцати лет, которому  пришлось повзрослеть очень рано. Он поразил меня своим мужеством и бесстрашием, патриотизмом и любовью к Родине. За время повествования ты проникаешься к этому ершистому, не по годам взрослому мальчишке, уважением. Во время войны Иван потерял всю семью: отец Вани, пограничник, погиб в первый же день войны. Младшая сестренка была убита прямо на руках у мальчика, а о судьбе матери он ничего не знал. Иван помогал партизанам, собирал ценные сведения по немецким тылам под видом нищего пастушка-оборвыша, затем переходил линию фронта и передавал свои наблюдения советской разведке. Мальчик проявлял чудеса мудрости и храбрости. После одного из заданий, Иван бесследно пропал.

И лишь в конце войны, когда в Берлине были захвачены немецкие архивы, судьба Ивана прояснилась. Он был расстрелян фашистами. Грустно от того, что Иван погиб. Война лишила его самого главного и самого ценного – семьи и детства.
       Прочитав повесть, я думаю, что не все способны на подвиг. На героизм способен лишь тот, кто истинно любит свою Родину, свою семью, предан этим ценностям. Именно таким мы и видим Ивана.
       Мы - счастливое поколение, не видели всего того ужаса, что пришлось пережить детям войны. И за мирное небо над головой говорим спасибо тем, кто его отстоял. Отстоял ценой собственной жизни. 

      Своим произведением Владимир Богомолов хотел сказать, что война – тяжелейшее испытание для всего народа, а особенно для детей, которым приходилось делить все тяготы военного времени наравне со взрослыми. 
