Великая Отечественная война - это след истории моей семьи, который мы будем помнить всегда. Эта война, самая страшная война за всю историю нашего отечества. Она унесла более 20 миллионов жизней.  Это значит, в каждой семье было горе от потери любимого и близкого человека. 
На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная Война. Весь народ от самых маленьких до взрослых встал на защиту своей страны. Война не обошла стороной и нашу семью. Защитниками родины были и мои прадеды и прабабушки. О каждом из них можно рассказать множество подвигов. И самый главный их подвиг был пройти этот путь и защитить родину. Кто-то из них прошел трудовой фронт, кто-то был в тылу врага. Мой прадед Пашкин Иван Степанович был в военном звание – сержант, должность орудийный  мастер батареи 76мм пушек  47 Стрелкового Краснознаменного полка 15 Стрелковой Сивашской  Ордена Ленина дважды Краснознаменной Ордена Трудового Красного Знамени и Суворова дивизии.
Призывался на фронт из Узбекской ССР, Самаркандской области, город Самарканд. Место службы 47 стрелковый полк 15 стрелковой дивизии. Прошел всю войну в боевых действующих частях. Был тяжело ранен 19 января 1944 года.  Хочу рассказать об одном из его подвигов, за который он получил Орден «Красная Звезда» в марте 1945 года.
В зимних наступательных боях, беспрерывно находясь на огневых позициях батареи следил за состоянием орудий, их боеспособности. Орудия все время находились на прямой наводке и под огнем противника сержант Пашкин Иван производил текущий ремонт материальной части. В боях на западном берегу Вислы 28.01.1945 года выбыли со строя расчеты и повреждены все 3 пушки батареи. Под руководством сержанта Пашкина пушки были вытянуты и 2 из них поддавшиеся ремонту поставлены в строй. На тот момент мой прадед находился на службе в Красной армии 9й год, являлся Ветераном Отечественной войны.
За мужество и отвагу, проявленное в наступательных боях, достоин Награждения Орденом «Красная Звезда».
Суровая жизнь была в годы войны для всех и для  моего прадедушки. Невозможно забыть людей, которые, не жалея своих сил, здоровья и жизни, прошли настолько сложный путь для того, чтобы освободить нашу страну от фашистов, и чтобы мы жили в мире и никогда больше не видели весь тот ужас, через который прошли они. Но мы всегда будем помнить и хранить память в наших сердцах и передавать своим детям из поколения в поколения.
Светлая память всем героям, которые защищали нашу страну. Мы говорим огромное спасибо нашим прадедам и прабабушкам, всем тем, кто участвовал в Великой Отечественной войне, кто подарил нам мирное, светлое, счастливое детство. 

