Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
«Средняя общеобразовательная школа №71»





Сочинение на тему «Моя будущая профессия»





Выполнила: 
ученица 9 «А» класса
Сахвалиева Дарина
Руководитель: 
учитель русского языка 
и литературы
Шининова А.В.




Астрахань 2020

Сочинение на тему «Моя будущая профессия»
Выберете себе работу по душе,
                                                                          и вам не придётся работать 
                                                                              ни одного дня в своей жизни.
Конфуций.
      Кем стать? Наверное, каждый хоть раз в жизни задаёт себе это вопрос. Но когда человек решает, каким делом хочет заняться? Когда он начинает осознавать себя как ячейку общества? Мне кажется, это происходит в подростковом возрасте. Именно в это время, оказавшись на пороге взрослой жизни, мы задумываемся о выборе будущей профессии. А что может быть более приятным для человека, чем заниматься любимым делом? Я хочу, чтобы выбранная мною работа была по душе и приносила не только материальный достаток, но и эстетическое удовольствие, ведь большую часть жизни мы проводим именно на работе.
     Выбор будущей профессии- очень ответственное решение. А работа по душе - залог не только материального благосостояния во взрослой жизни, но и душевного равновесия, уверенности в себе. На мой взгляд, достичь каких-либо высот можно только тогда, когда занимаешься любимым делом. Поэтому я, взвесив все «за» и «против», решила стать врачом.
     Врач - очень древняя профессия. Согласно истории, в первобытном обществе врачевание считали некой магией. На протяжении веков профессия помогать людям высоко ценилась, и при этом была доступна не каждому. Конечно, современная медицина уже далека от так называемого врачевания и не имеет ничего общего с магическими ритуалами, но роль врача остаётся неизменной.
     Почему именно врач, а не менеджер, не декларант – модные названия иноязычного происхождения, которые пестрят в рекламных заголовках? Во – первых, профессия врача востребована и будет востребована всегда. Человечество нашло лекарство от многих смертельных болезней, от которых раньше нельзя было излечиться. Но с появлением нового лекарства, появляется какая-то новая болезнь, ведь эволюционируют не только люди, но и вирусы.
      Во-вторых, я хочу помогать людям. Задача врача - вылечить не только физическую оболочку человека, но и душевную. Не зря говорят, быть врачом - это призвание. Да, доктор должен оказать помощь человеку в любое время суток, ведь мы не знаем, когда здоровье может подвести нас. А вовремя оказанная помощь может спасти не одну жизнь. А что есть ценнее человеческой жизни?
    Профессия врача - это тяжёлый труд, требующий полной самоотдачи. На мой взгляд, настоящий доктор должен обладать рядом незаменимых качеств: это, в первую очередь, доброта, умение сопереживать и сочувствовать, бескорыстность, искренность, ответственность и, конечно же, любовь к людям. Врач должен обладать неимоверной силой духа, т.к. порой больному нужна именно эмоциональная поддержка, вера в то, что болезнь отступит. Доктор – это путеводная звезда пациента.
   Когда меня спрашивают, почему я выбрала именно эту профессию, я вспоминаю доктора Пирогова из рассказа А.И. Куприна «Чудесный доктор», который был олицетворением мира, добра, взаимопонимания; Елизавету Петровну Глинку, спасшую сотни детей из Донбасса, оказавшую гуманитарную помощь детям из Сирии и основавшую приют для людей, попавших в трудную жизненную ситуацию; знаменитого доктора Рошаля, который внес неимоверный вклад в развитие медицины. Список людей, верных своему делу, можно продолжать бесконечно. Именно такие люди подают пример того, как нужно относиться к делу, к выбранной профессии.
   Каждый сам творец своей судьбы и сам решает, чему посвятить себя в жизни. Главное, чтобы выбранная профессия приносила чувство удовлетворения, пользы окружающим. Если занимаешься любимым делом, ты уже счастливый человек, т.к. ничто так не радует, как успешность твоего труда.
[bookmark: _GoBack]    В заключение хотелось бы сказать, что профессия врача – это профессия будущего, т.к. главная ценность современного мира – сохранение здоровья самого разумного существа на планете Земля - человека. Развитие и популяризация людей зависит именно от здоровья. А кто сбережёт его и даст возможность человечеству существовать дальше?! Да, это профессия врача!
  

