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г. Каргат
Мой прадед Кандинский Александр Павлович - участник Великой Отечественной войны. Он мой герой, защитник, солдат, моя гордость. Я не застал своего прадеда живым, но память о нём хранит наша семья. Особое место в нашем доме занимает полка, на которой хранятся боевые награды моего прадеда: «Удостоверения за участие в героическом штурме и освобождении Праги и Берлина», «Благодарность участнику битвы за Берлин», «Благодарность за освобождение  городов в Великой отечественной войне от немецких захватчиков: Фридриховка, Каменец-Подольск, Гусянин, Самбор, Львов, Кельце, Минич», «Благодарность за взятие германских городов: Штрахенберг, Бранденбург, Люкенвальде, Трибин, Ратибор, Нейсе, Дрезден, Берлин».
Каждый год, 9 мая, мы достаём их, чтобы почтить память нашего любимого человека. Я  провожу по холодному металлу своей рукой, чувствую мужественную крепкую руку прадеда и мысленно говорю: «Я горжусь тобою, мой защитник и герой!»
Мой прадед прошел всю войну и встретил Победу в Берлине. В 1945 году он возвратился домой, к своей семье. Соседские мальчишки не сразу узнали своего друга, заводилу. Теперь они смотрели на взрослого человека, солдата, который, сняв пилотку, устало сидел на завалинке, улыбался и нежно обнимал свою маму. «Я дома!» Это были первые слова моего прадеда, вернувшегося с войны. Он мало о ней рассказывал, старался отмолчаться, отшутиться. Единственное, что регулярно напоминало ему о войне, - это шрамы от осколков на ноге, которые часто его беспокоили. И здесь он отшучивался: «До свадьбы заживет». Мой прадед женился, построил дом, посадил дерево. А в его семье росло пятеро неугомонных детей. Один из них – мой дедушка. Он часто рассказывает мне о своем отце, никогда не забывая о том, что называл своего отца ласковым словом «батя». Они, ребятишки, даже не обижались на своего батю, когда тот мог на них разозлиться и за столом ударить ложкой по лбу.
- Больно тебе было? – спрашиваю я деда.
- Больновато, но получал за дело. А так наш батя был добрым, ласковым, никогда нас зазря не ругал и воспитывал как надо. 
- Дед, а как надо? 
- А надо так, чтобы вырос ты настоящим человеком, настоящим мужиком и настоящим защитником своей Родины, каким был твой прадед.
Я часто, когда никого нет дома, достаю с полки награды своего прадеда и перечитываю все, что на них написано. Да, мой прадед – настоящий герой! Я очень хочу быть похожим на него, хочу быть таким же сильным, отважным и храбрым.
