Вечно будем помнить!
Приближается Великий светлый праздник 75 - летия со дня окончания самой кровопролитной войны за всю историю человечества. В этот день мы чтим тех,  кто да нам неоценимую возможность жить  на  родной земле. 
            Ветеран войны – это герой, который живет рядом с нами, он прошел страшный и тяжелый путь к Победе. Сейчас он отдыхает в своей квартире. Но в прошлом, он был одним из тех, кто встал на защиту Родины, одним из тех, кто спас Мир от нацистских оккупантов, одним из тех, кто отдал всего себя, ради своего народа. Может быть, его забрали на фронт сразу после школы,  и его молодость была безвозвратно утрачена, может он был одним из тех, кто был на посту в день наступления войны, а может он добровольно вызвался исполнить свой долг. Но не важно,  кто и как попал на фронт, важно, что  все они отдали большую цену. На пути к победе ему пришлось отнять десятки жизней, хоть и очень скудных, но все же жизней, все это он сделал ради одной единственной цели - освободить Мир от фашизма, яда, который отравил почти всю Европу.
         Русскому защитнику, воину пришлось увидеть смерти своих товарищей  и то, как были изуродованы и замучены узники лагерей  и  то, что война сотворила со всем живым.  Несмотря  на всё это,  герой  исполнил свой долг и остался в живых. Эти  герои живут среди нас -  Ветераны  Великой  Отечественной  войны! 
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