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Введение
На занятиях по внеурочной деятельности «Истоки» преподаватель рассказывала нам о православных иконах. 
Иконы сопровождают русского человека и в будни, и в праздники, и в дальней дороге, и на войне. К ним обращаются и в радости, и в горе.  Среди множества икон есть одна, которую знает вся Россия и весь мир. Это икона «Живоначальная Троица» творения преподобного Андрея Рублева. Люди часами стоят перед этим образом. Одни молятся, другие замирают в восторге, иные же чувствуют, что с этого мгновения у них начинается новая жизнь.

И я захотела проникнуть в мир этой удивительной иконы, узнать о ней еще больше. 
Целью работы было узнать подробно об иконе Рублева «Троица».

Задачи: 1) история написания иконы;

               2) история иконописца;

               3) история Троице-Сергиевой лавры;

 Гипотеза: доказать, что икона не зря является великим памятником Руси.

Это самое знаменитое произведение Рублева и одна из самых прославленных русских икон.

Кто заказал икону «Троица» Рублеву? Версия, с которой на сегодня согласно большинство исследователей, гласит, что икона была выполнена в похвалу Сергию Радонежскому по заказу его ученика и преемника игумена Никона Радонежского. 

    Биография иконописца
Жизненный путь Андрея Рублева восстанавливается по очень отрывочным сведениям, которые сохранились в летописях. Однако само наличие этих сведений говорит о том, что предания об этом мастере хранились очень долго, в то время как многие иконописцы так и остались неизвестными. Время рождения будущего мастера определяют приблизительно между 1360 и 1370 годами. Незадолго до 1405 г. он стал монахом («чернецом», по Троицкой летописи, а так обычно именовали новопостриженных монахов). Андрей – монашеское имя иконописца, мирское осталось неизвестным, как и происхождение. Прозвище по отцу «Рублев» (фамилий в том время не было) могло происходить от слова «рубель», обозначавшего инструмент для разглаживания ткани или накатки кож. Похоже, что он был москвичом, но где и у кого учился своему мастерству – неизвестно. Известно, что мастер расписывал древний Благовещенский собор Московского Кремля, стоявший тогда на месте нынешнего храма, Успенский собор во Владимире, Спасский собор Спасо-Андроникова монастыря в Москве. Умер и похоронен художник в этом же монастыре 29 января (11 февраля по новому стилю) 1430 года. По некоторым данным, его могила сохранялась в обители несколько веков и была окончательно разрушена уже в советское время. Рублев-живописец начал открываться в ХХ веке, прежде всего с расчисткой «Троицы» в 1904 году, обретением Звенигородского чина, фресок Успенского собора, расчистка Благовещенского иконостаса. В 1947 в Спасо-Андрониковом монастыре был создан музей древнерусского искусства, получивший имя великого иконописца. В год тысячелетия Крещения Руси (1988) Андрей Рублев был причислен к лику святых Русской православной церковью.
Рубеж XIV—XV веков, когда жил и творил Рублев, стал очень важной вехой в истории Руси, очень сложной эпохой. В народе еще помнили о победе на Куликовом поле, но помнили и о страшном разгроме Москвы, устроенным татаро-монголами два года спустя. Через несколько лет, в 1410 году, был разграблен и сожжен Владимир – древняя столица Руси. Трагический век набегов и усобиц продолжался, но на его фоне шло духовное развитие Руси, накапливался исторический опыт, сложнее и глубже становилась религиозная жизнь, ведомая благодатным примером Преподобного Сергия Радонежского (около 1314- 1392гг.). Выдающийся расцвет христианской культуры, который происходил в русских землях, был также связан и с общим духовным подъемом всего православного Востока, с духовным подъемом Византии, изнемогавшей в неравной борьбе с турками-османами.
История Троице-Сергиевой лавры. Биография Сергия Радонежского
Около 1314 года в семье ростовских бояр Кирилла и Марии родился мальчик и был назван Варфоломеем. Легенда гласит, что юноша тянулся к знаниям, но учеба в церковно-приходской школе ему никак не давалась. И однажды, разыскивая потерявшихся лошадей, он увидел в поле старца, молившегося под одиноким дубом. Отрок подошел к нему для благословения и рассказал о своей печали. Старец благословил его и сказал: «Отныне Бог даст тебе уразуметь грамоту». И действительно после этого краткого общения с богомольным стариком юноша легко овладел искусством чтения и погрузился в изучение божественных книг. Примерно в 1328 году семья Варфоломея перебралась в город Радонеж, название которого после пострига отрока в монахи прочно закрепилось в его имени – Сергий из Радонежа, Сергий Радонежский. Монашеская жизнь преподобного Сергия началась в 1337 году, когда вместе с братом Стефаном, иноком Хотьковского Покровского монастыря, они поселились в лесу на холме Маковец и построили небольшой деревянный храм во имя Святой Троицы. Это событие считается датой основания Троице-Сергиева монастыря, обители, в которую к Сергию Радонежскому стекались сотни людей, искавшие уединения и упокоения в молитве. Вскоре братьями был поставлен небольшой деревянный храм во имя Святой Троицы (был освящён в 1340 году). Первые монастырские сооружения — храм Святой Троицы и несколько келий — занимали лишь малую часть современной территории лавры. После ухода Стефана в Богоявленский монастырь в Москву преподобный Сергий несколько лет подвизался в одиночестве, но со временем вокруг его келии стали селиться и другие иноки. 
Константинопольский патриарх Филофей благословил преподобного Сергия. Игуменом монастыря поначалу был Митрофан, постригший Варфоломея в монахи под именем Сергия. После смерти Митрофана игуменом монастыря стал преподобный Сергий Радонежский.  Сергий Радонежский воспитал множество учеников, которые основали десятки монастырей в разных уголках Руси, строили храмы, собирая вокруг себя сторонников православия, единой веры и страны. 
Вскоре Троицкий монастырь стал духовным центром русских земель, поддержкой московских князей. Здесь в 1380 году преподобный Сергий благословил войско князя Дмитрия Ивановича, отправлявшегося на сражение с Мамаем. 8 сентября 1380 года во время Куликовской битвы на поле боя в нарушение устава православного монашества по благословению преподобного Сергия вышли иноки-богатыри Троицкого монастыря — Пересвет и Ослябя. В 1392 году преподобный Сергий преставился и был похоронен в храме Святой Троицы; за полгода до своей кончины Сергий передал руководство монастырём своему любимому ученику Никону Радонежскому.
Даже после смерти Сергия в 1392 году монастырь продолжал процветать, становясь духовным и культурным центром Русских земель. Здесь создавались летописи, рукописи и писались иконы. Сергий был канонизирован как святой Сергий Радонежский в середине 15 века и сейчас остается одним из самых почитаемых русских святых.
Монастырь сыграл значительную роль в Смутное время, начиная с 1606 года, когда царь Борис Годунов был похоронен на территории монастыря. В сентябре 1608 года, Дмитрий Второй (Самозванец) приказал своим польско-литовским союзникам осадить монастырь. Монастырь был в те времена чрезвычайно значительным культурным центром России, богатым церковными сокровищами, но также очень хорошо укрепленным. Захват монастыря помогло бы получить притязания Самозванца на трон. Однако внутри монастыря гарнизон около 2400 человек, состоящий из монахов, стрельцов, дворян и крестьян не позволил сбыться злым помыслам. В монастыре, во время осады, находилась Ксения Годунова, ставшая монахиней по имени Ольга после смерти своего отца царя Бориса Годунова. Монастырь смог выдержать осаду в течение 16 месяцев, несмотря на недостаток пищи и вспышку цинги. Известие о приближении армии князя Михаила Скопина-Шуйского вызвало отступление польско-литовских войск, и осада была снята в январе 1610 года.
Монастырь служил убежищем для Петра I в 1689 году, когда он был вынужден бежать туда от своей сестры Софьи, которая пыталась занять трон. Планы Софьи не увенчались успехом, и по возвращению Петра I в Москву он стал царем, а впоследствии Императором.
В 1742 году императрица Анна открыла духовную семинарию в монастыре, а вскоре в 1744 году предоставила монастырю статус лавры, самого высокого статуса среди русских монастырей. Он стал известен как Троице-Сергиева Лавра. В 1782 году императрица Екатерина Великая преобразила окрестности, окружающие лавру. Лавра стала одним из самых святых мест в России и ежегодно сюда стекались тысячи паломников, желающих молиться у мощей святых. 
В 1920 году лавра была закрыта, и в ней был организован историко-архитектурный музей. В 1946 году лавре было разрешено функционировать, и она стала резиденцией вновь восстановленного патриархата Москвы и всея Руси. Центром православия лавра оставалась до 1983 года, когда резиденция была перенесена в Даниловский монастырь в Москве. Город был переименован в Сергиев Посад в 1991 году. История Сергиева Посада получила свои новые страницы в 1993 году, когда главная достопримечательность города была включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, как архитектурный ансамбль Троице-Сергиевой лавры.


    История написания иконы. 
   Икона была написана в очень тяжелые для Руси времена: во времена монголо-татарского ига. Точно не известен год ее создания.  Икона была создана либо в 1411, когда в монастыре после нашествия Золотой Орды сгорела первоначальная деревянная Троицкая церковь, и был построен новый деревянный храм по распоряжению преподобного Никона Радонежского, либо в 1425-27гг., когда, вместо деревянного, был построен каменный Троицкий собор Троице-Сергиевой Лавры, сохранившийся до сегодняшнего дня.  Рублев писал икону или для нового деревянного, или для нового каменного храма. Но представляется более вероятным, что икона Троицы была написана в период творческой молодости Рублева-живописца, ближе к 1408 (времени работы во Владимире). 
      Сюжет иконы

    Икона написана по ветхозаветному сюжету «Гостеприимство Авраама».  Согласно оригиналу, праотец Авраам встретил у дубовой рощи трех таинственных странников, которых в дальнейшем назовут Ангелами. Они рассказали Аврааму, что через год у того родится сын Исаак, от которого пойдет весь еврейский народ.

     Сюжет этот трактовался различно. Идея того, что в образе ангелов Аврааму открылась сущность триипостасного бога – Святой Троицы – утвердилась в 9-10 веках.
Другие средневековые иконописцы обязательно изображали всех участников притчи: Авраама, его жену Сару. Первые сцены гостеприимства Авраама появились еще в V веке, так что ко времени Рублева уже существовала древняя и единообразная традиция изображения этого библейского сюжета. Рублевская икона по-новому изображает это предание. Мы не видим ни Авраама, ни его жены, сцены заклания тельца, атрибуты трапезы сведены к минимуму, ангелы представлены не вкушающими, а беседующими. Жилище Авраама и Мамврийский дуб, под которым совершалась трапеза, убраны на задний план и почти не бросаются в глаза. Почти всю икону занимают три фигуры Ангелов-странников.
Нужно помнить, что на иконах не бывает ничего лишнего. Образы, предметы и каждая деталь несут большой смысл. Три ангела ведут между собою тихую беседу. Фигуры слегка наклонены друг к другу. Их крылья соприкасаются и как бы перетекают одно в другое. Удивительное единство усматривает зритель в этих трех ангелах. Они держат совет о чем-то исключительно важном. Перед ними престол с чашей. Каждый из ангелов восседает на легких креслах с подножиями – тронах, в руках у них – жезлы. В истории всех народов трон и жезл всегда символизируют власть и силу. Ангелы расположены так, что линии их фигур образуют замкнутый круг. 
Прежде всего иконописец выделил похожесть ангелов. Одинаковы их лики – юные, одухотворенные, прекрасные. Они все как бы на одно лицо. Одинаковы размеры фигур. У всех одного размаха крылья, золотистого «нездешнего» цвета. Схожи и жезлы, и троны. Они все находятся в состоянии общего глубокого раздумья, покоя. Их уста сомкнуты, они молчат. Но у зрителя появляется ощущение их взаимной беседы. «Жесты ангелов, плавные и сдержанные, свидетельствуют о возвышенном характере их беседы». Между ними идет внутреннее, духовное общение, хорошо им понятное. Нет сомнений в том, что они мыслят, чувствуют и действуют соборно – в любви и согласии. Можно заметить, что их действия похожи. Правая рука (длань) всех ангелов направлена в одну общую точку – к середине престола, где расположена чаша с жертвенной головой тельца - символ страданий Христа, на которые он пойдет ради искупления грехов человечества. В одеянии каждого ангела присутствует синий цвет. Этот небесный цвет указывает на их общую принадлежность к неземному миру. Одним слово, иконописец убедил нас в их внутреннем единстве и нераздельности. Между ангелами неотмирное (не сего мира) единство. Вот в этом-то и состоит одна из главных тайн иконы!
Человек, хорошо знающий Библию, начинает понимать, что перед нами образ Триединого Бога, то есть Святой Троицы.  Бог един, но он является людям в трех Лицах – Бога-Отца, Бога-Сына и Духа Святого. Так веровали и веруют все православные люди. Именно это и изобразил богомудрый иконописец Андрей Рублев.
Нашел он и способы указать на различия трех Лиц Святой Троицы. Один из ангелов сидит посреди и чуть выше других. Можно думать, что это образ Бога-Отца, Творца мира, Вседержителя. Часть Его одежды окрашена пурпурным цветом – знаком власти, вседержительства. Он совершает поворот головы и устремляет взор свой в сторону левого ангела. В этом взоре угадывается печаль и любовь одновременно. Бог-Отец посылает своего Сына в мир, к людям, для их спасения. И скорбит, зная, что посылает Его на страдания, на жертву. Видимо, поэтому, глядя на Сына, Он указует и на жертвенную чашу? 
В левом ангеле, как предполагают многие исследователи, указывается образ Бога-Сына, Иисуса Христа, Спасителя мира. Он готов выполнить волю Отца и принести себя в жертву. В его одеянии преобладает нежно-розовый, золотистый цвет. Отчасти он схож с цветом человеческой кожи – так иконописец напоминает нам о том, что Бог-Сын явился в мир в образе человека. Цвет одежды схож и с цветом крови – и мы вспоминаем о крови Его, отданной за спасение мира.  Выразителен Его взгляд. Он устремлен внутрь, в глубину времени. Он видит свой крестный путь и свою победу над грехом и смертью. Он восседает как победитель, прямо, несгибаемо, победно держа жезл.
Правый ангел – Святой Дух. Фигура Его больше всех наклонена над престолом. Его взор устремлен прямо на чашу. Его правое крыло склоняется к жезлу Бога-Отца, как бы ища у Него опоры. Люди православные воспринимают Его скорбно-задумчивый вид как предвиденье тех потрясений и заблуждений, которые ожидают человечество. В цвете Его одежды преобладает зеленый – знак зеленого наряда Земли, расцвета ее жизненных сил. Святой Дух несет жизнь, животворит духовно и вещественно. Он завершает дело спасения человечества. Он – Утешитель, призванный освящать и очищать мир. Его силой жертвенная чаша превращается в чашу спасения душ человеческих. 
Что незримо присутствует в иконе?  Если внимательно смотреть на икону, то можно разглядеть даже то, что на ней изображено не так явно. Так, например, мы видим множество кругов. В центре иконы – круг чаши. Вокруг голов ангелов – круговые нимбы. Обращают на себя внимание полукружия крыльев и ангельских плеч. Внимательный взгляд увидит еще один круг – фигуры ангелов тоже вписываются в круг.  Круг еще с древнейших времен знаменовал завершенность и вечность. Иконописцу было очень важно показать, что Живоначальная Троица совершенна и вечна. 
За ангелами изображены дерево, палаты, гора. За средним ангелом изображено дерево, которое переосмысляется не только как дуб Мамврийский, но и как «древо жизни», «древо вечности», которое могло быть символом Воскресения. За левым ангелом возвышаются стройные палаты, что является образом домостроительства Божьего. За правым ангелом возвышается гора — древний символ всего возвышенного (в Библии «гора» есть образ «восхищения духа», потому на ней и происходят самые значительные события: на горе Синай Моисей получает скрижали Завета, Преображение Господне совершается на горе Фавор, Вознесение — на горе Елеонской.
Когда мы смотрим на икону «Троица», нас не покидает ощущение, что икона как бы заполнена золотистым цветом. На иконе очень много света. Но нигде не показан его источник. На иконе нет и тени. Значит, свет исходит отовсюду, он струится от самих ангелов, от Святой Троицы. 
         Судьба иконы

После создания икона заняла место в иконостасе Троицкого собора, для которого она была написана. В 1575 году, как свидетельствуют записи Троице-Сергиевой лавры, икона была «обложена золотом» Иваном Грозным. В 1600 году она была заново украшена драгоценным окладом царём Борисом Годуновым. Прежний же золотой оклад Ивана Грозного был переложен с неё на специально написанную для этого копию. Новый оклад повторил композицию оклада Ивана Грозного.
В 1626 году царь Михаил Фёдорович дал на икону золотые цаты с эмалями и драгоценными камнями. В XVIII веке на икону надели серебряные золочёные чеканные ризы (одеяния ангелов)[10]. Нынешнее местонахождение оклада — Сергиево-Посадский государственный музей-заповедник.

       История иконы в ХХ веке

На рубеже XIX—XX веков русская иконопись как искусство была «открыта» представителями отечественной культуры, которые обнаружили, что по качеству это художественное направление не уступает лучшим мировым течениям. Иконы начали вынимать из окладов, которые закрывали их практически полностью (за исключением т. н. «лично́го письма» — лиц и рук), а также расчищать. Расчистка была необходима, так как иконы традиционно покрывались олифой. «Средний срок полного потемнения олифы или масляно-смоляного лака составляет от 30 до 90 лет. Поверх потемневшего покровного слоя русские иконописцы писали новое изображение, как правило, совпадавшее по сюжету, но в соответствии с новыми эстетическими требованиями, предъявляемыми временем. В одних случаях поновитель точно соблюдал пропорции, принципы композиционного построения первоисточника, в других — повторял сюжет, внося поправки в первоначальное изображение: менял размеры и пропорции фигур, их позы, другие детали» — т. н. поновление икон.
Такая же участь постигла и «Троицу». Икона, начиная по крайней мере с 1600 года, поновлялась четыре или пять раз.
Первое поновление её относится к временам, видимо, Годунова.
Следующее, скорее всего, к 1635 году, когда поновлялась вся живопись монументальная и иконостас Троице-Сергиевой Лавры, и, учитывая характер поновлений монументальной живописи, мы можем предполагать, что именно в это время икона «Троица» была варварски «спемзована», и те утраты красочного слоя, которые мы имеем на сегодняшний день, — например, на одеждах ангелов и на фоне, — результат этого поновления.
Далее она поновлялась в 1777 году при митрополите Платоне во время такой же переделки Троицкого иконостаса.

Далее дважды, по сведениям, предоставленным Гурьяновым, в XIX столетии: в 1835 году и в 1854—1855 — палешанами, а также художником И. М. Малышевым.
В 1904 году в Троице-Сергиеву Лавру был приглашен придворный реставратор Василий Гурьянов.  Он снял с иконы дорогой золотой оклад и снял несколько нанесенных слоев изображений. Последний слой был в стиле палех, в темно-красных, темно-оливковых, суровых коричневых тонах. Когда Гурьянов снял все слои, очевидцы этого события были потрясены. Вместо суровых темных тонов зрителям открылись яркие солнечные краски; прозрачные, райские одежды ангелов. Все это напоминало итальянские фрески.
Гурьянов записал икону заново в соответствии со своими представлениями и вернул в иконостас Троицкого храма. 
Как только икона снова попала в иконостас Троицкого собора, она быстро заново потемнела, и ее пришлось раскрывать снова.  
В 1918 году под руководством Юрия Олсуфьева началась новая реставрация иконы. Работы велись в очень сложное для страны время - с ноября 1918 по январь 1919г.  Но, несмотря на это, советскими реставраторами была проделана огромная кропотливая работа по восстановлению шедевра. Шаг за шагом мастера расчищали, восстанавливали икону и, наконец, вернули ей ее первоначальный вид. 
В 1920 году Совет народных комиссаров издал декрет «Об обращении в музей историко-художественных ценностей Троице-Сергиевой лавры». Сначала икона находилась в Сергиево-Посадском музее, а в 1929 году поступила в собрание Государственной Третьяковской галереи. 
Икона покидала стены ГТГ только в 1941году во время эвакуации в период Второй мировой войны, в Новосибирск, где экспонаты галереи были размещены в здании Оперного театра. 9 октября 1944 года издан приказ о реэвакуации. 17 мая 1945 года «Троица» вновь выставлена в открывшихся после ремонта залах Третьяковской галереи. В мае 2007 года «Троицу» вывозили в здание ГТГ на Крымском Валу на выставку «Европа — Россия — Европа». После этого, несмотря на то, что перемещение происходило в пределах Садового кольца, проблемный кусок доски сместился, и его пришлось укреплять.
C 1997 года ежегодно на День Святой Троицы икону («очень бережно, на руках» — по словам хранительницы) переносят в храм-музей при ГТГ, где ей обеспечен надлежащий музейный температурно-влажностный режим, где икона находится в специальной витрине. Намерение возвратить «Троицу» Рублёва Русской православной церкви впервые возникло у первого российского президента Бориса Николаевича Ельцина. Академик, археолог, доктор исторических наук Валентин Янин при содействии тогдашнего министра культуры Юрия Мелентьева добился приёма у Ельцина и убедил его отказаться от возврата иконы.
На праздник Троицы 2009 года после активного обсуждения в прессе и письма Президенту, подписанного многими деятелями культуры и простыми гражданами, а также, скорее всего, под влиянием других факторов (так, 5 декабря 2008 года умер Патриарх Алексий II), икона оставалась в Государственной Третьяковской галерее и, как обычно, была перемещена в церковь при музее, откуда позже благополучно была доставлена обратно на своё место в экспозиции.
В настоящее время «Троица» хранится в зале древнерусской живописи Третьяковской галереи в специальном стеклянном шкафу, в котором поддерживается постоянная влажность и температура и который защищает икону от внешних воздействий.
 «Троица» является выдающимся памятником культуры, общенациональным достоянием, с которым должны знакомиться люди всех воззрений, вне зависимости от их конфессиональной принадлежности.» -  слова академика Валентина Лаврентьевича Янина об этом знаменитом шедевре Андрея Рублева.
  Заключение
Перед иконой Святой Троицы

Как прежде, чувствую волненье

Пред светлым миром единенья

Трех кротких Юношей Святых

–Как милосерден облик Их!

Рублев замкнул Их тесным кругом,

Они склоняются друг к другу

С любовью, лаской молчаливой.

Полны глубокого значенья

Их лица, позы, облаченья!

Воспитанник монастыря,

Он Троицу писал не зря –

В раздорах плакала земля...

Как не хватает мне самой

Терпенья, кротости порой

И мудрого святого слова

Великой «Троицы» Рублева.

Татьяна Шорыгина

Подводя итоги своей работы, я поняла, как мало знала о великом художнике-иконописце Андрее Рублеве, о его самой известной иконе «Троице». Изучив весь изложенный в проекте материал, можно сделать вывод, что «Троица» Андрея Рублева – стала образцом для многих поколений иконописцев. Считаю, что достигла поставленной цели проекта, а также смогла доказать, что икона «Троица» действительно является великим памятником Руси и мировым памятником культуры.
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