ПОСВЯЩАЕТСЯ 75-й ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг
«ГОЛОС ПАМЯТИ»

«Без памяти предков, нет настоящего»
Память, память….
Чтоб значила наша жизнь без неё? Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей жизни, который кажется ему значимым в его дальнейшей судьбе.
Великая Отечественная война живет в душе каждого пережившего это страшное время воспоминаниями, от которых никогда не смогут забыть ее, словно это было вчера.
Все дальше и дальше  уходят от нас суровые годы войны.
Все меньше становится тех, кто выстоял в жестоких схватках против фашистов. Меньше остается тех. Кто сам  смог бы рассказать нам о всех тяготах военного времени. Но это не значит, что память о тех днях и людях, ковавших победу, уйдет навсегда.
Наши деды и бабушки, рожденные в первые годы Победы, помнят из расссказов своих отцов, матерей, дядьев, что войн это страдания, горе и беда. В каждой семье бережно хранят воспоминания о причастности ее членов к дню Победы. Одни воевали с врагом, не жалея своей жизни на поле боя, другие в это время в тылу врага своим трудом, создавали все, что нужно было солдатам на фронте.
Мой прадед, Огарков Тимофей Федорович, 1914 года рождения из многодетной семьи донских казаков, которые перебрались с Дона в Приморье  в начале 19 века. Его жизнь, как и у многих людей того поколения была нелегка. Великая Отечественная война застала его в возрасте 27 лет  в одном из леспромхозов Хабаровского края. Как и многие его товарищи, он рвался на фронт, но военком наложил бронь на него, т.к. он был силен, здоров, трудолюбив и хорошо знал работу лесозаготовителя. При повторных его просьбах отправить его на фронт, полковник, в распоряжении которого был прадед, заявил ему, что ружье, Тимофей, смогут держать многие, а вот выносливо  работать и выдавать  норму на лесозаготовках полуголодным- не каждый.
С первых дней войны  фронт и тыл слились в неразрывную цепь. Стране нужно было много леса. Он был необходим для укреплений  оборонительных сооружений, переправ, мостов, блиндажей. Лес нужен был для винтовочных прикладов, изготовления лыж,  ящиков, в которых транспортировались боевые снаряды. Из него изготавливали аэросани, глиссеры, футляры для аккумуляторных батарей и прочих многих других объектов. Заготовка леса происходила вручную. Лучковая пила, пила с двумя ручками и топор- вот и весь инвентарь лесоруба. В бригаде  дедушки были в основном женщины и подростки 16-17 лет. Они заменили мужчин- лесорубов и сучкорубов, ушедших на фронт. Норма по заготовке леса выполнялась за счет самоотверженного труда люде. Работали и в сильные морозы, и по грудь в снегу, и в жару и в дождь, слякоть. Летом в тайге мучили комары, мошкара. Жили в бараках. Рабочие не всегда могли высушить  мокрую одежду, обувь. Еды особой не было. Правда каждый день всем выдавали стакан нерпичьего жира. Всю войну прадед был на заготовке леса в Кизинском леспромхозе. Зимой вывозка древесины на Дальнем Востоке велась автомобильной тягой по ледяным дорогам на конных санях, сцепленных в поезд. Нагрузка такого поезда составляла 30-35  куб. м.
Летом вывозку проводили  плотами по реке Амур. Однажды, со слов прадеда, случилась непредвиденная ситуация- неожиданно, у собранного в плоты леса, и готового к отправке до  порта Маго, лопнул трос, а это значит могли разойтись бревна и человеческий труд прошел бы зря. Не раздумывая, мой прадед Тимофей, бросился в холодную воду и мастерски закрепил  тросом плоты. За этот подвиг он был награжден Правительственной грамотой за позолоченной подписью самого Сталина.
Невозможно перечислить все, что было сделано в период войны тружениками лесных предприятий. Они как и все советские люди того времени, самоотверженно отдавали силы, мастерство, чтобы в труднейших  условиях заготовить  больше древесины.  И на фронтах и в тылу  задача была одна-ковать победу.  Немалый вклад в победу  внесла и бригада моего прадеда.
После войны многие годы мой прадед продолжал трудиться на различных участках лесозаготовителей  Кизинского леспромхоза. В мирное время лес шел на восстановление народного хозяйства.
В 1945 году бабушкиного отца направили на новый открываемый лесозаготовительный участок «Перебоевка». Здесь он встретил мою пробабушку- Анну Ефграфовну, которая приехала с  западной Украины  с комсомольско- молодежной бригадой на строительство новых домов и бараков для переселенцев. На её долю тоже выпало немало испытаний во время войны. После объявления войны, старшего брата пробабушки- Федора, призвали в армию. Он всю войну был наводчиком «Катюши», проявляя при этом  мужество и отвагу в борьбе с фашистами. За проявленный героизм он был награжден медалями и орденами. К счастью  вернулся с победой домой.
С первых дней войны, 18 летнюю пробабушку Аню, райком комсомола направил в село для создания молодежной бригады в помощь старикам, женщинам, которые остались в деревне. Ей было 18 лет. В бригаде были подростки 14-16 лет. Они помогали растить и собирать урожай, чтобы накормить людей на фронте и в тылу. Косили сено для оставшихся коров, осенью наравне со взрослыми рыбачили и солили рыбу и икру. Все это отправляли на передовую. Заготавливали дрова для стариков, медпункта, школы. Зимой колхоз отправлял  бригаду на Мыс Лазарево для ловли белорыбицы. Ребята вместе с Аней на лыжах шли от Ново-Георгиевска, что в Ульчском районе до места назначения. Идти было тяжело- старые лыжи,  худая одежда, да все время хотелось есть. А рыбачить было еще сложнее- невод бросали, заходя в  холодную воду, от которой коченели  руки. Несмотря на голодное и  тяжелое лихолетье, в свободное от работы время, сельчане собирались в какой-нибудь большой избе- молодежь читали газеты вслух, письма, которые приходили с фронта. Собирали посылки бойцам на фронт, куда вкладывали носки, рукавицы, кисеты для махорки и обязательно письмо с призывом: «Бейте, гадов-фашистов» и др. Для поднятия духа населению, «артисты»- те же подростки пели песни военных лет. Сочиняли и исполняли частушки, в которых прославляли наших бойцов и критиковали ненавистных врагов. Ставили спектакли. Моя пробабушка по- характеру была веселой, энергичной, артистичной, поэтому принимала самое активное участие в самодеятельности. За время войны подросли пробабушкины младшие братья- Илья и  Александр. Они участвовали в  военных действиях против Японии на Дальнем востоке. А после окончания вернулись домой с победой. 
С 1960 года мои предки жили в селе Мариинское-Рейд. Где бы они не работали, их отличало высокое чувство ответственности за порученное дело, уважительное отношение к людям, живущим и работавших рядом с ними. Не раз односельчане оказывали им доверие- избирали депутатами, как в местные так и в районные Советы. И они добросовестно выполняли их наказы. За добросовестный труд прадедушка был неоднократно награжден многочисленными правительственными наградами: грамоты, медали «За трудовую доблесть», «Орден Ленина», двумя орденами «Трудового  Красного Знамени».
С глубоким уважением относились сельчане к Тимофею Федоровичу, они говорили о нем так: «Это Человек с большой буквы».
	 Я горжусь своими родными родственниками, прадедушкой и пробабушкой. Память! Она она во весь голос кричит и откликается в сознании и в сердце каждого из нас! Помним! Гордимся! Чтим!
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