Доброе дело.
Можно ли говорить о том, что в современном мире добрых поступков совершается очень мало? Чтобы ответить на этот вопрос достаточно включить "Новости" и посмотреть что произошло хотя бы за сегодняшний день. Сделав это, вы поймете, что даже если и хотите отрицательно помотать головой, ваш ответ все равно будет- да!
Не в первый раз поднимается тема о том, что мир преисполнен жестокостью, эгоизмом и попросту равнодушием. Люди окончательно сошлись на мнении, что изменить сложившуюся ситуацию не получится, а значит весь род человеческий обречен на неминуемую гибель, которую мы подготовили себе сами же. Как раз таки такое мнение и создает почву для надвигавшийся катастрофы. Но задумывался ли кто-то из нас, что на самом деле все что мы видим каждый день по телевизору и не только это лишь одна сторона медали? Я не хочу сказать, что  большинство из людей видят лишь то, что они хотят видеть, то что дает им возможность жаловаться и придумывать отговорки, но к сожалению, именно это у меня сказать и получается...
Но давайте вернемся к тому, что монета имеет две стороны, как я и писала ранее первая- это мысль о том, что общество похоже на прогнившее изнутри яблоко ( пока не разрежешь фрукт пополам, не увидишь, что скрывается за красивой кожурой), а вторая? Вторая - заключается в том, что мы как всегда не замечаем то, что не так "интересно". Все что написано выше сводилось лишь к одной единственной идеи- люди совершающие добрые дела есть! Возможно, их поступки не настолько "громкие", как пожертвование огромных сумм в именитые фонды или спасение человеческой жизни, но все таки они есть! Только вот почему-то мало кто хочет говорить о уборке мусора на территории парка или проведении мелкой благотворительной акции. Тем не менее, это не значит, что если событие не предано всеобщей огласке, то его не было, не так ли?
Возможность поучаствовать в этом конкурсе дает мне право немного изменить человеческое мнение о "недостатке добрых дел". Перед тем как я начну эту историю, я хочу напомнить о том, что всем людям без исключений свойственно "вешать ярлыки" и "стричь всех под одну гребенку". Кроме того, существует множество стереотипов о подростках, так что встречаю на своем пути еще одного - многие из нас видят перед собой лишенного разума бунтаря-паразита, способного лишь высасывать соки из родителей и всех других взрослых. Надеюсь то что вы прочитаете дальше поможет убедиться в обратном:
Июль. Каникулы начались месяц назад, так что почти  все книги из школьной программы на следующий год перечитаны, домашнее задание выполнено,  работа в школьном лагере закончилась и делать больше нечего... Гулять по жаре без дела и смотреть сериалы в душной квартире тоже надоело, так чем же еще можно заняться обычной девочке-подростку? В  раздумьях прошло две недели, а занятие так и не нашлось. Так я решила написать подружке и спросить совета у нее. Мы немного пообщались, поделились последними новостями, нашего маленького городка и вот уже собирались прощаться, как я подняла вопрос, волновавший меня уже долгое время:"Чем мне заняться? Как провести время с пользой, так чтобы летние  каникулы запомнились надолго?" Удивительно, но именно с этого вопроса и началась моя история!
К счастью, подруга нашла  решение очень быстро - стать участником местного волонтерского отряда, который по слухам принимал всех желающих. Уже на следующий день мы прибыли в администрацию, где нас ввели в курс дела и выдали волонтерские книжки. Придя туда в первый раз, мы и не подозревали насколько сильное влияние на нас окажет это место! Буквально через несколько дней подруга и я приняли участие в первом проекте, который запомнился нам на всю жизнь: это был комплекс развлекательных мероприятий для детей из близлежащих станиц и сел. 
С тех пор,  я стала частой фигурой на различных событиях нашего городка. Волонтерство позволило мне принять на себя много различных ролей: аниматор, консультант, администратор и многое другое. Самые скучные занятия, такие как очистка берегов реки, уборка в доме пожилых ветеранов ВОВ, или закрашивание разрисованных стен зданий превратились в увлекательное приключение вместе с друзьями, которых я обрела став частью команды. Даже не команды, а одной большой дружной семьи! Я действительно восхищаюсь этими ребятами, что тратят почти все свое свободное время на помощь тем, кто в этом нуждался. И никто из них не хвастается своими поступками, не зазнается и не ставит себя выше других. Мы просто делаем это, не потому что заставила мама или нам прельстила возможность стать известными. Нет, даже наоборот, город продолжает жить своей жизнью, так и не зная имена тех, кто трудится на его благо. Тогда я и задумалась: А сколько на свете других ребят, пытающихся сделать мир лучше? Ребят о которых не говорят в "Новостях" и не пишут в газетах? Но несмотря на это, продолжающих свое нелегкое дело, тех что не ищут отклика в прессе и СМИ? Тех, на которых, вероятно вы могли сказать: бездельник и лентяй, поддавшись влиянию общественного мнения и стереотипов? Но сейчас не об этом...
Делает ли неизвестность, поступки людей незначимыми и недостойными нашего внимания? Я очень надеюсь, что прочитав мое эссе этот вопрос вам покажется смешным и нелепым и  вы поймете, что доброе дело не перестанет существовать ,если о нем никто не знает. Хороший поступок может совершить каждый, просто задавшись вопросом: "А чем мне заняться?"
