Мирное небо над головой
Каждый день похож друг на друга. Просыпаясь, мы следуем уже привычному маршруту. Люди перестали радоваться лучам солнца и пению птиц, забыв, какой ценой нам это досталось.  Мирное небо над головой – единственное о чём мечтали люди, чья жизнь пришлась на годы Великой Отечественной войны, чья цель была защитить свою Родину. 80 миллионов человек. Именно столько погибло в этой ужасной схватке. Сейчас – для многих это ни о чём не говорящие цифры, но что за ними скрывается? Люди, которые, как и мы, имели свою семью, интересы и большие планы на будущее, которым так и не суждено было сбыться. Нам не понять. Не ощутить весь страх и надежду, что поселилась в сердцах наших предков на долгие годы войны. Как выразился Евгений Агранович в одной из своих песен: «Нет в России семьи такой, где не памятен был свой герой…», эти строчки о том, что народ, собравшись воедино, стал могущественным и смог противостоять врагу. Неважно, какие отношения были у вас с тем или иным человеком – на войне все равны, каждый готов стать опорой для вас. Общая беда сплотила всех, рабочих и ученых, крестьян и интеллигентов, старых и малых...  Страна стала фронтом и тылом. Третьего не дано! О героизме на фронте мы знаем больше, чем о трудовом подвиге в тылу. “Все для фронта, все для победы!” -такой был призыв. И встали на заводах у станков женщины и дети, мои ровесники. Они же стали опорой в колхозах и совхозах.  Они, ветераны фронта и тыла, сражались и трудились не для того, чтобы про них вспоминали один раз в году. Давайте помнить о них всегда, откройте свои сердца для наших героев, ведь они мечтали о нашей жизни на этой планете, о жизни без войны.
22 июня, 1941 года началось одно из самых ужасных событий для нашей страны – Великая Отечественная война. Но, несмотря ни на что, в каждом гражданине Союза был стержень, который фашисты не смогли сломить. Несколько лет наш народ отстаивал право свободно жить на территории нашей страны, боролся, чтобы изгнать врага за пределы СССР.
За 2019 год в акции «Бессмертный полк» приняло участие около 10 миллионов человек по всей России. Хотя живёт в нашей стране свыше 144 миллионов человек, большее количество из них - это трудоспособные, здравомыслящие граждане. Люди стали воспринимать 9 мая как дополнительный выходной, но так ли должно быть? Лично я считаю, что это семейный праздник и забывать о своих предках – неуместно. Если к этому дню сейчас так относятся, то что будет позже? Ведь мы – последнее поколение, кто может услышать о Войне из уст очевидцев. Даже гуляя по одной и той же улице, мы не всегда знаем, в честь кого она была названа. Например, улица на которой я живу носит имя героя Советского Союза – Давида Константиновича Курыжова. Советский лётчик – штурмовик всю свою жизнь посветил авиации, отличился мужеством и героизмом в Великой Отечественной войне. На доме, где он жил установлена мемориальная доска. Каждый желающий может узнать о нём побольше или возложить цветы, которых там всегда много. Это говорит о том, что жители нашего района не забывают о своём земляке. Проходя мимо этой доски, я чувствую гордость, за то, что в нашей стране есть такие отважные люди, которые готовы отдаваться, не жалея сил, своему любимому делу на благо нашей Родины.
Только от одного слова «война» - становится жутко, не по себе, вспоминая те фотографии и фрагменты кино, которые показывали нам взрослые. Сердце замирает.  Мы должны сохранить память о тех, кто ценой огромных усилий и жертв победил в этой войне, сохранил и восстановил нашу страну. Это было героическое и жертвенное поколение! Вечная память погибшим и благодарность выжившим!
Мы не должны допустить того, чтобы о героях забыли. И пока мы помним о них – они живы!
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