                                       «Что такое счастье?»
«Что такое счастье?»  Вы тоже когда-то задавались этим вопросом? Я да. И впрочем, понимание счастье для каждого человека своё: для кого-то это иметь перспективную и высокооплачиваемую работу, для кого-то - иметь семью, друзей и любимого человека. А в целом, счастье - это состояние души, при котором чувствуется удовлетворение жизнью. 
Каждый день лично я рада и счастлива. Когда злюсь и ворчу, когда физически просто истощена, но в душе счастливее всех, ведь , да, я действительно счастлива, потому что пониманию: самое ценное-это люди, а со мной они рядом (даже когда я не хочу). Каждый «мой человек» знает меня и мою любовь. Знает меня, как человека, у которого не бывает проблем, слез и прочей ерунды, у которого лишь радость, сияющие от счастья глаза и радость от происходящего.
Да и вообще, счастье - это просто жить. Да, как бы это не звучало, возможно, кто-то скажет, что это абсурд, но жизнь самое ценное в настоящее время. Я хочу, чтобы каждый верил в искренность слов и слез, ведь без них не было бы меня такой, которую всегда переполняют чувства благодарности. 
[bookmark: _GoBack]Ну и на последок: я не хочу и не спешу взрослеть, ведь мне всего 17 лет.  Не тороплю время, учусь, ошибаюсь, исправляю то, что можно, набираюсь жизненного опыта, люблю, испытываю счастье, живу эмоциями, ценю близких, дорожу друзьями и всем, что есть. 
Наверное, главной мечтой для меня является счастье во всем мире. Но я знаю, что когда-нибудь я проснусь и увижу кругом счастье. Сердце наполнит радость, гордость (сбылось, состоялось) или грусть (все не так как мечталось). Но счастливой-то я все равно буду, потому что я просто живу.
