Имен в России славных много.  Великий слепой.
Вот и наступила осень. Как жаль расставаться с летом, с летними каникулами. Почему? Летом я много читаю.  Я очень люблю читать. Особенно мне нравятся исторические книги и журналы. У нас дома целая библиотека, а также есть подшивки журналов «Запретная история», «Тайны ХХ века», «Загадки Истории», «Секреты и архивы», «Все загадки мира». 

Как-то раз в одном из журналов я наткнулся на статью, которая привлекла меня своим загадочным названием - «Великий слепой». «Как человеку, лишенному зрения, беспомощному и несчастному, удалось стать Великим?» - подумал я. Великим может быть писатель, художник, учитель, ученый… Но  слепой!...Прочитал эту статью тут же. И был невероятно восхищен. «Великим слепым» оказался писатель Николай Островский. Ты когда-нибудь слышал о нем? Наверно, нет. Ведь, как я потом узнал от своей учительницы литературы, теперь его творчество не изучают в школе. А зря. 

Впоследствии я узнал о нем многое и еще больше поразился этому великому писателю. Героический и отважный человек, прожил недлинную, полную борьбы жизнь. В девять лет он закончил церковноприходскую школу. В дальнейшем он учился в электромеханическом техникуме. В 18 лет, когда он был студентом, Островский был на работах, где произошло событие, изменившее его жизнь: не жалея себя, кинулся спасать лесосплав, очень долго находился в холодной воде, где простудился и заработал себе тяжелую болезнь - ревматизм, а в дальнейшем - болезнь Бехтерева, неподвижность. Вряд ли  в наше время кто-нибудь решился бы совершить подобный поступок –  рискуя собой, кинуться спасать лес в холодной реке. 
Потом,  ослабленный здоровьем, писатель заразился тифом, что привело к смерти 22 декабря 1936 года. 
Жизнь его была тяжелой, даже трагичной. С детства не один раз пережил смену власти, поэтому тем для будущих книг у него было много. Он служил у Буденного, его ранили, и он получил контузию, после этого у него начались проблемы со зрением. Заработав множество болезней, Островский продолжал жизнь,  полную борьбы. Он считал: «Самое дорогое в жизни — быть всегда бойцом, а не плестись в обозе третьего разряда».  В 23 года он уже не мог ходить, поэтому, лежа в постели,  много читал и слушал радио о жизни страны. Он желал борьбы и действий. 
[bookmark: _GoBack]Как же  такой больной человек, почти обездвиженный и  почти слепой,  решил писать книги? Почему  возникла такая мысль?  На этот вопрос ответ появляется сам собой: Николай Островский хотел быть полезен для людей, для общества. Раз мозг еще работает, он решил его использовать для обращения к людям. «Умей жить и тогда, когда жизнь становится невыносимой. Сделай ее полезной», - говорил он.

Так началась история его легендарного произведения «Как закалялась сталь». Николай изобретает трафарет для письма вслепую - в крышке картонной канцелярской папки прорезаны длинные полоски, вот в них он и писал, подкладывая снизу бумагу. Он работал от всей души, но записи всё равно получались малопонятными: руки слушались его плохо. Родным приходилось переписывать тексты, чтобы отправить их на перепечатку друзьям. Такой процесс был непродуктивным и долгим. К счастью,  на помощь пришла соседка Галя Алексеева - она стала записывать под диктовку Николая. О своих эмоциях и состоянии при таком диагнозе в романе он  расскажет устами главного героя - Павки Корчагина. Это великое произведение на все времена - о воле, целеустремленности, мужестве. 

Тем временем, здоровье писателя ухудшалось. Он ослеп и дописывал свой роман уже слепым, под диктовку. Конечно же, это было не единственным его произведением, но «Как закалялась сталь», несомненно, было его сильнейшим произведением, которое повлияло на мировоззрение целого поколения и целых народов. Я не мог даже представить себе, что лежачий, слепой инвалид может повести за собой миллионы людей. И тому подтверждение уникальные факты: произведение «Как закалялась сталь» было издано 773 раза общим тиражом в 59 миллионов на  разных языках мира! Да еще плюс Китай, где книга Островского вышла тиражом в 15 миллионов! 

Книгу Островского читали в осажденном Севастополе, в 1942 году читали в блокадном Ленинграде. Гитлер, вторгаясь в СССР, ожидал увидеть толпу слабых и глупых, но  напоролся на 200 миллионов сильных духом и несгибаемых волей людей. И каждый из этих людей «делал жизнь» с Павки Корчагина, т. е. с самого Николая Островского.
Я думаю, что так Николай Островский помог победить Гитлера и оставил свое имя в списке Славных имен России!

