  Исследовательская работа  "Вспомним всех поимённо"
  Связь поколений – это фактор, который позволил человечеству выжить в доисторические времена. Старшее поколение передавало свой опыт и знания младшему. Оно воспитывало и оберегало детей, учило их тонкостям выживания, охоты. Молодёжь заботилась, кормила и защищала своих наставников. Вряд ли без этого человеческий род смог бы выжить и добиться такого развития.
  Ошибочно считать, что связь поколений утратила свою силу в наше время. И сотни  лет назад, и сейчас – это важная часть существования общества. Судьба человечества, пути и темпы его развития напрямую зависят от ориентиров молодёжи.
  Помнить о прошлом очень важно, ведь важно не забывать то, что сделало для нас то или иное поколение, чего добилось, чему не позволило случиться. Важно знать героев своего народа, помнить об их подвигах, о том, что они пережили, ради нас.
  Годы Великой Отечественной войны были самыми жестокими и страшными в истории нашей Родины. Люди узнали, что такое смерть, потери, голод, холод, горе. К сожалению, сегодня людей, которые прошли через весь этот ужас, с каждым днём остаётся всё меньше, а ведь именно они могут нам достоверно рассказать о событиях тех дней. Но важно, чтобы с уходом ветеранов не ушла память о войне. Для этого важно сохранять связь поколений. Современное общество должно знать историю своей Родины, кому обязано за «мирное небо над головой», должно знать, какой ценой досталась победа. Через связь поколений необходимо сохранить чувство благодарности к людям, подарившим нам будущее. Тысячи человеческих жизней было отдано, чтобы мы сейчас жили в согласии, на свободной земле.  Важно сохранить память о войне, чтобы не допустить развития тех же событий.
  Военные события затронули каждую советскую семью. Во многие семьи в годы войны приходили похоронки, в которых людей извещали о гибели близких и родных. В числе этих семей оказалась и моя. Мой прадед ещё ребёнком узнал о гибели отца на фронте, его мать получила похоронку, но информация в ней о месте захоронения была скудна. Там было написано только то, что это произошло в Орловской области. Долгие годы прадед жил с мечтой побывать на могиле отца, он знал лишь то, что отец был минёром и подорвался на мине. Каждый год он носил цветы на могилу неизвестному солдату, ухаживал за ней, надеясь, что где-то там, далеко, могила его отца не остаётся заброшенной.
  Я очень хотела исполнить мечту своего дедушки, хотела найти место захоронения его отца. И у меня это получилось.
  Несколько лет назад я узнала о интернет - проекте «Мемориал» и решила попробовать найти могилу прапрадеда. Моя попытка увенчалась успехом, я нашла место захоронения. Когда прадед узнал от меня об этом, он не мог поверить, ведь столько лет он прожил, понимая, что его мечта, скорее всего, неисполнима.
  Близился праздник День Победы, и моя семья решила поехать на могилу прапрадеда. Я очень хорошо помню этот день. Прадед встал рано утром, взял пакет и пошёл на улицу, как позднее я узнала, он положил туда несколько горстей земли, той земли, на которой жил его отец.  Мы ехали долго, молча, смотря на те места, где за каждый клочок земли воевали наши солдаты. Когда мы приехали в село, то сразу нашли братскую могилу. Дедушка вышел из машины и быстро пошёл к могиле. Встав на колени, он положил одну руку на постамент и бегло начал читать фамилии солдат, и тут его взгляд застыл. В списках он нашёл имя своего отца - Жилин Яков Никитович. Дед попросил дать ему тот пакет с землёй, который он с утра набрал возле дома, высыпав его на могилу, он сел на лавочку и закурил. По его лицу было видно, что его мечта исполнилась, и из глаз посыпались мелкими стёклами слёзы счастья.
  В День Победы мы всей семьёй приняли участие в "Бессмертном полку" и пронесли фотографию своего героя по всей Москве, отдавая дань памяти и чувствуя большую гордость за героев своей страны.
  Исполнить мечту деда получилось, благодаря современным поисковым движениям. Вследствие деятельности этих людей, останки тысяч воинов обретают покой, а сотни из них, свои имена. Ведь важно не количество поднятых, а возвращение памяти. 
  Вскоре я решила принять участие в поисковом движении,  хотела исполнить чью-то мечту, как исполнили мечту моего деда, но мне не удалось стать участником отряда, так как участие в нём разрешено с совершеннолетия, но я не отчаиваюсь. Позже я смогу стать участником движения и исполнить чью-то мечту. Ведь ещё Суворов сказал, что война не окончена, пока не похоронён последний солдат.
  Я хочу, чтобы моя работа повлекла за собой интерес к поисковым движениям, участию и помощи им. Возможно, кто-то сможет найти место захоронения или информацию о своих родных так же, как и я, с помощью интернет - проекта «Мемориал».
  Для нашей страны тема Великой Отечественной войны всегда будет очень важна, так как цена, которую наш народ заплатил за Победу в этой войне, огромна и исчисляется миллионами ушедших жизней. Забыть об этом - значит предать свою Родину.
  Разве можно забыть тех, кто дал нам возможность жить, творить, мечтать? Разве можно забыть то, что сделали наши прадедушки и прабабушки? Спасибо им за всё! Память о  них, об их героических поступках нужна нам, она должна жить в каждом человеке вечно. Я благодарна всем тем, кто смог выстоять в той страшной войне, кто смог защитить детство многих поколений. Я горжусь своей страной, горжусь тем, что в нашей истории была такая Победа!
  Есть известное высказывание: «Народ, который не помнит и не чтит своего прошлого, обречен на то, чтобы не иметь будущего»… Победа в этой войне досталась нашему народу страшной ценой. Эта трагедия унесла миллионы человеческих жизней. Люди, погибшие в этой войне, честно исполнили свой долг. И священная обязанность потомков - отдать дань уважения их подвигу, сохранить память о них. Память учит и призывает, убеждает и предостерегает, даёт силы и внушает веру! Давайте не забывать имена наших героев!


