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Введение

Каждый человек, по сути, исследователь. В определенный момент он задается вопросами: откуда растут корни его рода? Кто его предки? Чем они занимались? Какой след в жизни они оставили? Так каждый пытается пролить свет на далекое прошлое, докопаться до истины.

«Без прошлого нет будущего», – гласит народная мудрость. Только человек, осознающий, что он – часть уникальной истории своего рода, сможет познать собственную историю жизни, оценить настоящее и спланировать будущее.

В древности в Беларуси был широко распространен языческий культ камней, который повлиял на религиозные, философские представления белорусского народа и отразился на традиционном укладе его жизни и исторических событиях.

Практически на всей территории Беларуси можно найти камни разных размеров, которые наделены статусом сакральности и до сих пор являются объектом почитания и использования в различных обрядовых практиках нашего народа. К ним относятся так называемые камни-сапожники, портные, следовики, каменные бабы, поклонные кресты, камни-жертвенники и др.

Тема моей работы «Камень как символ родовой памяти белорусов». Почему я выбрала эту тему? Почему выбранная тема показалась мне актуальной?

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что многие народные традиции и обряды уходят в прошлое, знания, которые передавались из поколения в поколение, забываются. Уходят в мир иной наши предки, а вместе с ними обычаи, обряды и традиции. Кто как не мы должны заняться сохранением культурного наследия.

Объектом исследования стал культ почитания камней.

Предметом исследования стал камень как символ родовой памяти.

Цель написания данной работы – изучить и осмыслить культ почитания камней на территории Республики Беларусь; проанализировать традицию освящения и приложения камней на могилах усопших родственников как один из элементов поминального обряда в агрогородке Мотоль; на конкретном примере показать значение камня как символа родовой памяти белорусов.

Исходя из цели, мною были поставлены следующие задачи:

· изучение символического значения камня в родовой памяти белорусов;

· изучение особенностей традиции освящения и приложения камней на могилах усопших родственников;

· выявление специфики культуры, традиций и обрядов жителей агрогородка Мотоль;

· воспитание бережного отношения к культурному наследию родного края.

Задачи исследования обусловили применение следующих методов работы:

· изучение литературы и информационных ресурсов сети Интернет;

· анализ, сравнение и обработка информации;

· интервью;

· обобщение полученных данных.

Новизна исследования заключается в попытке обобщить, систематизировать и структурировать информацию о традиции освящения и приложения камней на могилах усопших родственников как одного из элементов поминального обряда в агрогородке Мотоль. 

Практическая значимость моего исследования заключается в том, что изучение народных традиций является хорошим способом расширить знания о культуре и представлениях наших предков, открыть для себя что-то новое. Мы, изучив обряды своего края, получаем возможность сохранить их и передать потомкам, чтобы не лишиться родовой памяти. 

Материал данной работы можно использовать на уроках истории Беларуси по теме «Наш край», на факультативных занятиях, также при проведении внеклассных мероприятий по краеведению, экскурсий по агрогородку Мотоль.

Основная часть

1.1 Культ почитания камней на территории Беларуси

На территории Беларуси – сотни удивительных камней. Они овеяны древними легендами, им приписывают способность исцелять тяжелые недуги, исполнять желания. Согласно народным представлениям, свои святость и силу они могли проявлять только в конкретном месте. Существует целый ряд преданий о том, какие наказания посылались тем, кто пытался перевезти сакральные камни. Например, в Октябрьском районе Гомельской области рассказывают историю о том, как местный житель решил спрятать святой камень под фундамент своего дома. Сразу же ему стали сниться кошмары, и, испугавшись, мужчина вернул камень обратно. Другие легенды утверждают, что за подобные деяния в дома таких людей обычно ударяет молния и уничтожает их.

Больше всего валунов с историей на северо-западе Беларуси: в Витебской, Гродненской, части Минской областей. Различают сакральные, культовые камни, камни-следовики, камни-портные, камни-сапожники и прочие. Обычно, чем больше камень и чем необычнее его форма, тем более удивительными способностями его наделяют.

Сакральные камни часто имеют имя, с ними связаны легенды, предания, они включены в ментальное пространство местных жителей. А с культовыми камнями обязательно связаны ритуальные действия: моления, просьбы, приношения даров. Некоторые исследователи утверждают, что таких объектов на территории Беларуси около 500.

К числу сакральных относят и многие камни-следовики. Считается, что на них оставили следы Иисус Христос, Богородица, Святой Николай. Но есть среди следовиков и такие, которые народная молва связывает с представителями нечистой силы, например, с чертом. Согласно преданиям, следовики появились во времена сотворения мира: тогда камни были мягкими и обладали способностью расти. По ним ходили, как по траве. Но однажды Матерь Божия ударила о камень ногу, и с тех пор валуны перестали быстро расти.

В углубления, которые напоминают след ноги или руки, часто кладут пожертвования: монетки, конфеты, фрукты. Считается, что вода, которая после дождей собирается в этих выемках, обладает целительной силой, особенно при болезнях глаз.

А вот о Чёртовых камнях говорят, будто на них по ночам танцуют черти. О подобных валунах распространена такая легенда. Черт катит ночью камень, чтобы завалить двери храма. Но неожиданно поет петух, валун падает, и с тех пор о нем идет дурная слава. Советуют обходить Чертовы камни стороной: рассказывают, что возле них по ночам бродят привидения, светятся огоньки.

Есть на территории Беларуси десятки валунов, которые, согласно преданиям, в далекие времена были людьми, а в камни превратились в результате проклятий или за нарушения предписанных правил поведения, например, за работу на Пасху.

В камни могли превратиться и целые проклятые свадьбы. Это случалось обычно в тех случаях, когда на свадьбу не звали колдуна, и он в отместку насылал на жениха, невесту, сватов и гостей проклятие.

Предания о камнях-портных и камнях-сапожниках встречаются преимущественно на северо-западе Беларуси. Согласно легендам, в таких камнях живут вечные портные или сапожники, которые за небольшую плату могут смастерить одежду или сапоги. Носить такие вещи можно, но вот переступать в них порог храма запрещено, иначе они развалятся.

Традиция почитания камней дохристианская. Но христианская церковь в определенной степени включила этот культ в свои религиозные практики. Рядом с некоторыми сакральными камнями стоят кресты. В некоторых костелах и церквях возле алтаря можно заметить камни-следовики. Однако в современном мире остается открытым вопрос: кому молится человек возле камня – валуну, человеку, который превратился в него, или Богу?

Такие камни нельзя переносить с места на место, так как они теряют свою чудодейственную силу и могут навлечь несчастья на людей.

Придерживаясь исконно белорусского взгляда на камень как живое, одушевленное творение, нельзя разрисовывать придорожные, а тем более сакральные и культовые камни. Гораздо лучше относится к камню с уважением и почитанием, как партнеру и другу на нашей общей земле.

К ним на протяжении веков приходили и приходят белорусы, оставляя там свою боль и отчаяние. И они действительно очищают, лечат не только тела, но и души.

1.2 Камень-следовик в агрогородке Мотоль

Камень-следовик лежит в центре аг. Мотоль у креста (см. фото 1). Камень относительно небольшой, имеет размеры, примерно 117х68 см, высоту 48 см. Имеет на себе два отпечатка: один, большой – отпечаток женской правой стопы примерно 40-41 размера (может показаться, что размер слишком велик для женской ноги, но надо учитывать, что камень древний и имеет свойство расти) (см. фото 2), и второй – меньший по размерам, – в обуви с каблуком (см. фото 3). Отпечатки на камне не очень видны глазом, но отчетливо видны на фотографиях. Когда смотришь на камень с одной стороны (см. фото 4), то он похож на гигантскую черепаху, а с другой стороны (см. фото 5) – напоминает лопоухую свинью, которая лежит.

Когда фотографировали камень, то ничего странного не заметили, но когда рассматривали фотографии на компьютере, то на одной заметили облачко (см. фото 6), поднимавшееся от камня. На следующем фото его не было (см. фото 7), хотя время между снимками всего 10 секунд и фотографировали с одного места. Так и не смогли мы объяснить это явление. Действительно, что-то чудодейственное есть в камне и в том месте, где он лежит.

Когда-то давно на том месте, где лежал камень (теперь по улице Ленина, между домами 15 и 17, в Мотоле) (см. фото 8) стоял красивый каменный дом и жила в этом доме семья Михаила, по-деревенски звали Шайка. Семья была зажиточная. Давно уже нет ни дома, ни хозяина, но эхо тех событий дошло и до нашего времени. А история следующая.

Решил Михаил построить себе дом из кирпича, или «мур», как говорят в Мотоле, на высоком фундаменте, а для фундамента решил насобирать камней и поехал в поле. Насобирал, нагрузил целый воз и привез домой. Началось строительство дома: и фундамент заложен, и стены возведены, осталось только крышу накрыть. Любуется хозяин делом своих рук. А тут подходит сельчанин Никита Парыпа (Парыпа – деревенское прозвище). Никиту в деревне чудаком считали, так как, бывало, не понимали, о чем он говорил. Еще тогда Никита предсказывал, что будут каменные дороги (шоссейные) делать, возы сами будут бегать (железные дороги), одной связкой весь мир свяжут (телеграф), паны будут рвы копать и хлеб искать (намекал на положение помещиков после освобождения крестьянства), что будут черные птицы с железными клювами летать, сердце клевать. Так вот, подошел Никита к забору, свесился на него и говорит хозяину:

- Красивый ты дом, Михаил, построил, но не будешь иметь счастья в нем.

- Иди, Никита, отсюда, не гневи Бога, – попросил Михаил, которому неприятны были слова односельчанина.

- Это ты не гневи Бога, – отвечает Никита. - Зачем же ты камень со следом Богородицы в основание замуровал?

- Какой еще камень? Какой еще след Богородицы? – закричал хозяин и прогнал Никиту, не поверив его словам.

В скором времени достроил Михаил дом. Вышел он на восхищение хозяину да на зависть людям. Прошло немного времени – и, стало происходить странное, слова Никиты начали сбываться. Хозяин дома ослеп. Постепенно начало разваливаться и хозяйство, а в скором времени и от дома камня на камне не осталось. Дети Михаила не захотели строиться на этом участке и нашли себе новое место.

О каком же камне говорил Никита? Как камень может стать причиной ряда несчастий в семье Михаила?

А было это еще в те времена, когда Боги по земле ходили. Богоматерь Одигитрия – Защитница – бежала, торопилась куда-то около нашей деревни Мотоль, через «Пагоню» (название поля). Местность в то время очень болотистая была, поэтому Божья Матерь перескакивала с кочки на кочку, и не заметила она камень, приняла его за кочку, прыгнула на него, и вдруг из-под камня заструилась ключом чистая живая вода – пробился родник. Водичка прозрачная, чистая, холодная. А на камне остался след Богоматери Одигитрии.

И потянулись к родниковой воде все: и люди, и птицы, и звери. А вода еще и целебная была – помогала при болезни глаз. Каждый шел, летел к роднику со своей целью: кто жажду утолить, кто раны залечить. По воспоминаниям старых людей, у родничка был сделан дубовый сруб и построена часовня с деревянной скульптурой святого Яна (приурочили к празднику в июле). И камень с отпечатком Богоматери Одигитрии лежал у родника. Как рассказывают местные жители, людей будто тянула сюда невероятная сила. И с течением времени все начали замечать, что, и в самом деле, имеет камень какую-то силу, как потом оказалось – лечебную. Прошел слух, что если помолиться Матери Божией, прикоснуться или присесть на камень, то болезни, от которых страдал человек, исчезают, и он начинает чувствовать себя лучше. Мотоляне, приходя к роднику, просили помощи у святого Иоанна и Богоматери и бросали в воду деревянного сруба монетки. Так продолжалось долгое время, люди свято берегли воду.

Меняются люди, меняются времена. С течением времени заплыл родничок тиной и песком, сплыл в поле камень, а потом разрушилась и часовня. И следа не осталось от родника.

Прошло много времени, и вода, фильтруясь через хрустальный песок, пробилась сквозь толщу почвы к свету – и заструилась чистой слезой да не в одном, а в нескольких местах. Так родничок, скромный по размерам, притаился в траве.

И снова эта обитель стала любимой для жителей села. Воду отсюда до сих пор берут для питья, причем даже зимой, в самые лютые морозы, источник не замерзает. Попьешь студеной, вкусной водички – аж зубы сведёт, а приятный холодок доходит до самого нутра. Люди, приходя сюда за водой, очищают источник, ухаживают за ним (см. фото 9). Вода, стекая, образует небольшую заводь. С одной стороны, если посмотреть, она имеет форму равностороннего треугольника (см. фото 10).

Источник очень глубокий – дна не достать. Местные жители говорят, что в источнике даже коровы тонули и найти их не могли. Еще в Мотоле существует предание о том, что во время Северной войны (1706 г.) некоторые шведские отряды дошли и до Мотоля. Говорят, что казна Карла XII утонула в этом источнике.

Кажется, на этом и закончилась бы история, но она дошла и до нашего времени. Одному из мотолян – Кульбеда Василию (по местному Зеку) в начале 2000-х приснилась Богоматерь, которая просила, чтобы он нашел камень с её следом и вернул на место. А за это Божия Матерь пообещала Василию, что у них в роду закончатся несчастья (болезни, которые передавались по наследству). Рассказал он своему сыну про вещий сон, но скоро сын забыл о нем, да и где искать камень. Через некоторое время сон снова приснился отцу. И опять никаких действий. И тут с отцом произошел несчастный случай: идя вечером домой, он не заметил открытый канализационный люк на улице и упал туда. В скором времени отец умирает, а его сыну не дает покоя сон, некогда рассказанный отцом, корит он себя за то, что не послушался отца, и решает найти тот камень. Перерыл экскаватором площадь, на которую указали старожилы, и под толстым слоем песка нашел камень-валун, на котором, действительно, если присмотришься, можно увидеть отпечаток стопы. Положил сын найденный камень на перекрестке дорог у креста (см. фото 1). Люди, веря в чудодейственную силу камня, стали приходить к нему, прося об освобождении от болезней. Некоторые жители говорят, что особенно после дождя у камня пахнет ладаном.

1.3 Традиция освящения и приложения камней на могилах усопших родственников как один из элементов поминального обряда жителей агрогородка Мотоль Ивановского района

В нашей деревне сохранилась уникальная ритуальная практика («Прыкладанне камэня»), в центре которой оказался камень. Местная, существующая только в нашей деревне, традиция напрямую связала этот первоэлемент творения мира с глубинной памятью Рода. Эту давнюю традицию можно увидеть, если приехать в Мотоль в субботу перед православным праздником Архангела Михаила (21 ноября).

Весной могилы родственников посещают в «Наўски (намски) Вэлыкдэнь» – четверг на пасхальной неделе, а осенью – в поминальную субботу – накануне дня поминания Архангела Михаила (21 ноября). Этот день так и называется «Михайловские Деды». В этом году Михайловские Деды припадали на 16 ноября.

В некоторых этнографических источниках указывается на то, что осенью поминают прежде всего давно умерших родственников (потому и название – «Деды»), а весной – на Радуницу – наводят порядок на могилах новопреставленных усопших. В мотольской традиции акценты расставлены иначе. В Михайловскую субботу в местном храме разворачивается уникальный по своему содержанию обряд.

Начинаются Михайловские Деды в пятницу вечером. В доме готовят постный ужин (см. фото 11). За столом собирается вся семья. 

Обязательные – ритуальные – блюда на «дедовском» ужине – хлеб, кутья, капуста с грибами или щавель с рыбой, каша «просяная», компот. В начале ужина зажигают свечу, которая должна гореть в течение всей трапезы. Ужин начинается с молитвы и приглашения Дедов за стол: «Помолымса за усих умэршых: за старэньких, за малэньких, за знаюшчых и нэзнаюшчых. Прыходьтэ уси на вэчэру».

После молитвы семья садится за стол, глава семьи черпает кутью первым, потом хозяйка и все остальные. Надо сказать, что кутья в Мотоле – это хлеб и вода, подслащенная медом. Пока горит свеча, семья быстро ужинает и уступает место Дедам: «Свічка горыть, мы устаем, им мисте даем». По завершении ужина свечу гасят. Еду на столе обязательно оставляют на ночь. На следующий день (после службы в церкви) стол накрывается заново. Пищу готовят свежую. Обед может быть не только постным, но и с мясом – «скоромным».

Утром в субботу прихожане идут на поминальную службу в церковь (см. фото 12). На это поминальное богослужение в обязательном порядке приходят те, в чьих семьях в период с прошлогодних Дедов и до нынешних кто-то умер. В память об усопшем в храм приносят и кладут ближе к алтарю небольшой по размерам, но «красивый» на вид камень для его дальнейшего освящения (см. фото 13, 14, 15). Старожилы рассказывают, что раньше камни специально привозили на кладбище и были они очень больших размеров (см. фото 16, 17, 18, 19, 20). Прямо на кладбище их и освящали.

В церкви камни выкладывают на пол следующим образом: с левой стороны кладут камни, приготовленные для усопших женщин, а с правой – для усопших мужчин (см. фото 21). После панихиды священник при зажженных свечах читает молитву и освещает камни (см. фото 22, 23). Освященные камни потом несут на кладбище и прикладывают с внешней стороны креста, «у головах» (см. фото 24, 25, 26). 

Каждый камень освящается на имя усопшего, поэтому камень нельзя перекладывать на другие могилы.

Если после умершего не прошло сорока дней, то камень временно кладут возле могилы близкого родственника, и только на сороковой день переносят к кресту покойного.

Если на первый год освятить камень по каким-то объективным причинам не удалось, освящать его можно только на третий год. Скорее всего, чтобы было «не до пары».

Местные жители верят, что душа на Деды прилетает посидеть и отдохнуть на том камне: «На Дыды чы як службу (панихиду) правять, то душа прылитае и садыцца на той камэнь».

Описание этой ритуальной практики встречается и в очерке «Живописная Россия. Отечество наше в его земельном, историческом, племенном, экономическом и бытовом значении. Литовское и Белорусское Полесье. Репринтное воспроизведение издания 1882 года»: «…Спустя некоторое время после похорон, вместо временного креста, поставленного в день похорон, ставят большой деревянный крест, или кладут камень. Обряд этот называется прикладины... В большей части Беларуси кресты и камни ставят только над могилами мужчин; могилы же женщин не всегда обозначаются крестами, а только насыпными курганчиками…»

Откуда появился этот обряд, сказать трудно. К сожалению, не удалось это выяснить и у представителей старшего поколения. Мы выдвинули несколько версий.

Первая версия связана с библейской историей о смерти и воскрешении Иисуса Христа. Вход в пещеру, где покоилось Его тело, закрыли большим камнем.

Иудейские же начальники поставили перед пещерой стражу и наложили печать на камень.

В ночь с субботы на воскресенье Иисус Христос воскрес из гроба. Вдруг сделалось сильное землетрясение, сошёл с неба Ангел, весь в белом и с лицом, сверкающим, как молния. Он явился и отвалил камень от могилы.

На рассвете женщины, ученицы Иисуса Христа, пошли омыть и помазать душистыми маслами тело Учителя. Они переживали, кто им отвалит этот тяжёлый камень.

Подойдя ближе, они увидели, что камень лежит у открытой могилы и на нем сидит Ангел в блистающей одежде и с лицом, сверкающим как молния.

Вторая версия связана с иудейской традицией, согласно которой на могилу кладут камень «в ноги». 

История Мотоля на протяжении нескольких веков была тесно связана с евреями. Почти четыре века они жили в Мотоле. Рождались, любили, женились, умирали… 

Сегодня евреев в Мотоле не осталось, но длительное совместное проживание с евреями наложило отпечаток на уклад жизни и самобытность мотолян. Сохранилось в Мотоле и старое еврейское кладбище (см. фото 27), где находятся несколько надгробных камней, так называемых мацев (см. фото 28, 29).

Еврейская энциклопедия определяет понятие мацева как «камень, воздвигнутый над могилой». Надгробие у евреев почитается святыней. Его обычно устанавливали по истечении 12 месяцев после погребения. Двумя основными типами еврейских надгробий являются стела и саркофаг. Стела-мацева имеет, как правило, форму вертикально стоящей плиты с надписью и рельефным или резным изображением. Большую часть надгробия занимает эпитафия. Она имеет четкую структуру и состоит, как правило, из 4-х элементов: вступительная формула, имя погребенного, дата смерти и благословение.

Если вы попадете на еврейское кладбище в любой стране мира, то непременно увидите ровные ряды могил с вертикально стоящими надгробными камнями, на которых высечены надписи на иврите, а рядом с надгробиями будут заметны кучки небольших камешков.

Согласно традиции, принятой у евреев, для выражения своего почтения памяти усопшего каждый посетитель должен принести на могилу небольшой камень. У этого народа именно камень интерпретируется как вечность.

Аналогичная практика существует и у христиан, освященный камень заменял крест. Его функция – защита усопшего от злых сил.

Существует и третья версия, которая опирается на мнение эзотериков. Они считают, что могила – это место с сильной энергетикой. Семья устанавливает камень в ногах покойного, чтобы закрыть портал в иной мир. Игнорировать рекомендацию нельзя: на каждую годовщину смерти неупокоенные души возвращаются на землю.

Четвёртая версия построена на материалах очерка «Живописная Россия. Отечество наше в его земельном, историческом, племенном, экономическом и бытовом значении. Литовское и Белорусское Полесье. Репринтное воспроизведение издания 1882 года».

Камень для древнего человека представлял величие и силу. Он видел в нём олицетворение могущества, которое превышало его власть и силу. Он стал уважать камень. 

Первобытный человек радовался кремню, более уступчивому, и научился делать из него первые необходимые для него предметы (ножи, скребки, шила, наконечники стрел и др.). Потом мелкие камни послужили ему орудием для защиты от диких зверей. Камень явился первым и сильным пособником в его бурной, стихийной жизни. Научившись добывать огонь, первобытный человек раскладывал его на камне. На камне он месил глину, из которой лепил горшки. Камень затворял вход в пещеру и защищал от диких зверей. На камнях приносились жертвы богам, совершались погребальные тризны. Камень, наконец, вдохнул в него мысль сооружать своим почившим особо почитаемым соплеменникам (патриархам, родоначальникам поколений, которые господствовали над остальными, направляли их действия, защищали их), гробницы. 

Человек рано осознал необходимость увековечивать память о таких людях. Так родилась потребность сооружения памятников. Первый гроб на земле, когда человек перестал погребать своих усопших в пещерах, создан был из камня. С непонятною в наше время силою, люди двигали громадные валуны или каменные плиты, иногда из отдалённых мест, и из них сооружали каменные гробы, в которых слагали тела почивших патриархов поколений, вождей, вещателей суда и расправы. Таково начало дольменов, менгирей и т.п.

Обыкновенный каменный гроб был в земле, был невидим. Тогда возникла потребность передать информацию потомству о месте погребения. И вот над гробами стали возводить большие каменные столы, строить целые пирамиды, накладывать громадные кучи из камней. Затем появились сфинксы, мавзолеи и т.п.

Проходили тысячелетия, а камень всегда оставался главным орудием при исполнении разных религиозных обрядов. Например, когда Иаков возвратился из Месопотамии и Господь повторил ему обещание, данное Аврааму, размножить его племя, Иаков на том месте, где Господь с ним беседовал, положил камень, совершил на нём жертву и полил маслом.

Обычай из камня делать гробницы перешёл и к христианам. В больших камнях выдалбливали столько места, сколько нужно, чтобы уложить покойника. Обычай этот существовал долго.

Такие же обычаи, такое же уважение к камням, конечно, существовали в первобытное время и среди народа, населявшего территорию нынешней Беларуси.

Такое же обращение к камню, как к самому надежному материалу для увековечивания памяти, мы видим и сегодня.

Таким образом, народные обряды и традиции таят в себе много нитей, связывающих современность с далёким прошлым.

Заключение

У каждого рода есть свой закон, от которого не уйдёшь. Род – целое, а не сумма последовательных поколений. Жизненная задача всякого – познать строение и форму своего рода, его задачу, закон его роста, критические точки, соотношение отдельных ветвей и их частные задачи, а на фоне всего этого – познать собственное место в роде и свою собственную задачу, не индивидуальную свою, поставленную в себе, а свою – как члена рода, как органа высшего целого. Родовое самопознание есть сознательное отношение к жизни народа.

В основном понятие рода, связи поколений ассоциируется с образом дерева – его корнями, плодами, семенем, стволом, ветвями. Сравнение человека с деревом неслучайно: аналогично дереву для человека важными элементами выступают его семья, ближние родственники и предки. Общеизвестными являются термины «родословная», «родословное древо», «древо жизни», «родовая память» и др. Определенные традиции наследуются потомками, и древо жизни растёт, разветвляется, цветет.

На основании проделанной работы можно сделать следующие выводы:

· Белорусский народ выделяется своей оригинальной самобытной культурой, традициями и обрядами, корни которых уходят далеко в прошлое. Здесь тесно переплетаются язычество древних предков с христианским верованием. Наглядно это представляется в интересных традициях, обрядах и праздниках.

· Почитание камня у белорусов является одним из удивительных актов, сближающих небо и простых землян.

· Камни называют самыми древними свидетелями истории Земли и человечества. На территории Беларуси их насчитывается несколько сотен. Мотольская земля также может гордиться своим историческим валуном, камнем-следовиком, свидетелем седой старины.

· Камень – атрибут не только оформления могилы, ему, как одному из наиболее семантически значимых материальных объектов, отведено место и в других ритуальных практиках поминального обряда, в частности, в заботе о душе умершего.

· В поминальных церемониях камень символизировал вечную жизнь, продолжение рода.

· Одновременно с водой и землей, вокруг которых сформирован богатый комплекс представлений, камень стал третьим по значимости первоэлементом творения природного мира. Когда вода воспринимается первоисточником, который даёт саму жизнь на Земле, когда земля стала матерью-кормилицей (а если матерью, то фактически той, кто дает жизнь роду человеческому, и одновременно той, кто принимает наше физическое тело на вечный покой), то камень, вероятно, в связи с его физическими свойствами – остался твердым и неизменным на протяжении многих веков, стал символом памяти рода человеческого. Однако памяти не в её застывшей форме (как, например, буквы древнего алфавита на глиняной табличке), а в форме родового кумира, который одновременно и застывшая материальная оболочка, и одухотворенный предмет, способный, по мнению наших предков, всячески содействовать продолжению рода.

· Жители Мотоля прекрасно чувствуют себя сразу в двух исторических и разновременных традициях: дохристианской, языческой (могильное пространство маркировали камнями) и более поздней – христианской (могила родственника была обозначена крестом).

О гармонии сосуществования двух традиций говорит следующий факт. Несколько лет назад в Мотоль был направлен священник, который честно признался, что не знаком с подобным ритуалом. Тогда собрались старожилы деревни и детально познакомили нового священника со старой традицией. Две стороны быстро нашли взаимопонимание и обряд продолжил свое существование.

Камень как символ родовой памяти теперь остается визуальным атрибутом не только памяти, но и «камнем преткновения» – единения живых и мертвых, Рода, конкретно связанного с этой территорией и всего Рода человеческого... Так всегда было в истории человечества: кто-то разрушал храмы – разбрасывал камни, а кто-то их собирал, чтобы возвести храм души, храм единения, храм сосуществования Небесного и Земного. Эта традиция говорит не только о внешнем проявлении духовной традиции, но и о глубине ее проникновения в души людей, которые строят храм своего постижения Бога.
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Камень как символ


родовой памяти


белорусов
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