 «Великая Отечественная война в истории моей семьи» 

Вы пережили боль, страданья 

     И муки Родины своей,

 Вы пережили страх свидания 

Со смертной горестью тех дней. 

     Память человеческая… В каждой нашей семье  остались горькие воспоминания о Великой Отечественной войне. Прошла  она через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл». Помнят о ней и в моей семье.
      Свой рассказ я начну о любимой бабушке Леоновой (Мироновой) Людмиле Алексеевне, которая родилась 15 февраля 1942 года в деревне Загоскино Духовщинского района Смоленской области в самый разгар войны. Она была младшей в семье.
       Дети войны… Они хлебнули горя полной чашей, может быть, слишком большой для маленького человека, ведь начало войны совпало для них с началом жизни. Её послевоенное детство было очень тяжелым: перебои с продовольствием, а значит, голод, разруха. Именно благодаря моей бабушке, которая во время авиационного налёта фашистских самолётов чудом осталась жива, я узнала о своей прабабушке Мироновой Евдокии Семеновне и прадедушке Миронове Алексее Михайловиче. Я знаю, какая нелегкая сложилась у них судьба, какие нечеловеческие тяготы вынесли. Их мирная жизнь закончилась ранним утром 22 июня 1941 года,когда сотни самолётов бомбили города Советского Союза, обрекая мирное население на долгие четыре года жизни  в тяготах военного времени. Немецкие войска гнали жителей деревни Загоскино в другую деревню. Моя прабабушка была с тремя детьми на руках.  Она видела, как убивали её односельчан. Около 3 - х месяцев их гнали из деревни в деревню. Они не представляли, что с ними будет дальше, но всегда надеялись только на лучшее, мечтали, что когда-нибудь этот кошмар закончится.

 Я уверена, что нет в нашей стране ни одной семьи, из которой бы война не унесла чью-то жизнь или не искалечила кого-то пулями и осколками. Это всё невозможно забыть. 
    Как и многих других мужчин и женщин, моего прадедушку Миронова Алексея Михайловича призвали в июне 41-го. К сожалению, мы  почти ничего о нем не знаем, какими медалями, орденами он был награжден и был ли награжден вообще, какие подвиги он совершал, в каком полку служил. Он ушёл на фронт и домой больше не вернулся.  Пропал без вести 6 февраля 1943 года. Я уверена, что он был мужественным, сильным, бесстрашным и верным своей родине до конца. И сейчас многим тяжело в доме без мужчины, а тогда, в голодные военные годы, было совсем трудно. Не знаю, как прабабушке с маленькими детьми на руках удалось выжить в войну, сохранить детей в голодные годы.
    В то время, когда прадед защищал Родину, моя  прабабушка Миронова Евдокия Семёновна, работала в тылу. Ей было 27 лет. Дни и ночи не покладая рук работала она на строительстве Ярцевской хлопчатобумажной фабрики  А.И. Хлудова. В ночное время ей приходилось разгружать и загружать вагоны. А ведь это поистине нелегкая мужская работа. Еды и воды не хватало, троих детей кормить было нечем. Приходилось  питаться желудями, корешками трав. Ни голод, ни мороз, ни мучительная жара не могли сломить её сильный дух. Вместе с другими женщинами Евдокия Семеновна запрягалась вместо лошадей в телеги, сани, тянула за собой плуг. Моя прабабушка прошла всю войну, она умерла в мирное время. Ей было79 лет. Я горжусь своей прабабушкой. Без таких женщин, как она, не было бы Победы! 
     Мои прабабушка и прадедушка были простыми советскими людьми, каких миллионы , и пусть у них не было званий и орденов, о них не написаны  книги, не сняты фильмы, но для меня и моих близких они – герои и навсегда останутся в нашей памяти. 

    Сколько тяжких испытаний легло на плечи простых людей! Кто-то приближал эту победу на фронте, как мой прадед, а кто-то работал в тылу, помогая фронту, как моя прабабушка. И страна выстояла, выдержала, выжила и победила. Труженики тыла заслуживают такого же уважения и почёта, как и солдаты, воевавшие на полях сражений.
      В этом году моей бабушке исполнится 78 лет. Она награждена Юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», которая учреждена 21 декабря 2013 года указом Президента Российской Федерации. Также награждена Юбилейной  медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», учрежденной  указом Президента Российской Федерации от 28 февраля 2004 года № 277. Ей присвоен статус Детей войны Смоленской области.  Познав с раннего детства трудности и лишения,  она не заблудилась в лабиринтах послевоенной сложной жизни. Она никогда не расстраивается по пустякам  и ценит то, что имеет, дорожит тем, чего добилась. До сих пор любит что-то делать дома: готовить, убирать, шить, потому что она привыкла всегда работать. Мы свою бабушку не оставляем без внимания, заботимся и бережём её.
        Я хотела бы сказать огромное спасибо своей бабушке, прабабушке, прадедушке, которые не жалели своей жизни, готовы были отдать её за то, чтобы дети, внуки и правнуки   жили в свободной независимой России!

       Всегда буду помнить о той войне, буду благодарна тем, кто подарил нам спокойную жизнь! Я горжусь  подвигом нашего народа  и знаю, что мой прадед и прабабушка,  ценой своей жизни, защитили нас от страшной беды, внёсли свой вклад в великую Победу над фашистской Германией. И вечный огонь не погаснет в моём сердце никогда. И это меньшее из того, что я могу сделать мы для них! Мы должны помнить!
Война.

Началась война в июне.

Горело всё: и небо , и земля,

Грохотали вражеские пушки,
И это не забыть нам никогда!

Как убегали дети с матерями,
Бежали ведь неведомо куда!

Как сражались в окопах мальчишки,

Партизаны в лесах…

Умирали!

Давайте же, люди ,об этом 

Не забудем никогда!

                                                               Автор: Харитонова Екатерина.

                                                          Память.

Когда проходишь ты, у обелиска

Остановись, постой и поклонись:

За это небо, мир над головою.

Мы обязаны  помнить их, чтить.

Рассказать про это детям,
Сколько нашего народа полегло!

Чтобы жило молодое поколение 

В радости, счастье и в любви.

Чтобы горя никогда не видели,

Чтобы никогда бы не было войны!

                                           Автор: Харитонова Екатерина.
