Кто, если не мы?
«Кто, если не мы?» - эти слова должны стать жизненным кредо для каждого человека, и тогда мы сможем оставить что-то потомкам. А для этого человек должен изменить свои взгляды и принципы. 

Мы, подростки, часто слышим от взрослых: «Ты знаешь, что ответственность в твоих руках?» или «Ты понимаешь, что я не буду за тебя это делать?». Мы на них сердимся, не понимая, что говорят они на самом деле правду.

Может, нам не понять их в силу своего возраста? Может, мы смотрим на мир через свою призму, более узкую, чем у них? Тогда становится понятно, почему их суждения настолько отличаются от наших. 

А что, если мы просто боимся брать на себя ответственность? Что, если мы не можем смотреть на ситуацию по-другому? Тогда дело уже не в нашем юном возрасте, а в нас самих.

Конечно, не всё в мире зависит от человека, и думать обратное - ошибочно. Например, мы можем посадить косточку персикового дерева и желать, чтобы выросла яблоня, но вырастет персиковое. Но мы можем удобрять дерево, и тогда получим больше плодов. Также происходит с ситуацией и нашими взглядами на неё. Если мы не в силах изменить обстоятельств, то, может, нам следует изменить свою парадигму на них? Мы не в силах изменить суждение, что весь мир заблуждается. Но точно в силах изменить суждение, что не прав именно я, а не окружающие люди. 
Изменить ход своих мыслей не просто, но …необходимо. Постарайтесь, пока ещё возможно, попробовать сделать это. Вот увидите, труден только первый шаг. Тогда измениться и мир вокруг, а точнее, ваше отношение к нему и к разным сложным ситуациям. Ответственность будет не так страшна, и мы не будем относиться к ней так боязливо, как раньше. 

Не нужно искать неопределённого смысла, спрашивать себя: «А зачем мне это? Я без этого умения жил хорошо, зачем стараться сейчас?». Но тогда цели останутся позади, а взамен их придут уныние, тоска и депрессия, которые не смогут помочь нам в достижении достойного будущего. 
Постепенно, шаг за шагом, мы должны устанавливать новые цели, и тогда нами будут одержаны первые победы. Мы научимся большему и будем достигать непреодолимых высот, которые подобны горам, чьи верхушки скрыты пока что высоко-высоко в облаках. Перед нами откроется удивительный мир возможностей и новых открытий. Нам захочется увидеть всё своими глазами, ощутить своим сердцем и прочувствовать своей душой. 

Но пока что новый мир в «завтра», а сегодня, здесь и сейчас, нужно изменять взгляды, искать новые пути, копать как можно глубже, пока не дойдешь до «самой сути». И не бояться. Пробовать! 

Взгляните в будущее…. Что вы видите? Вечную борьбу с непобедимым чудовищем по имени «страх» или постоянное самосовершенствование, действие, неутолимое желание сделать мир лучше, чище и добрее? Для достижения светлого будущего, старайтесь переносить из него в настоящее столько, сколько можете перенести. 

«Кто, если не мы?» - эта фраза должна всё чаще звучать в наших мыслях. Она обязана стать нашим внутренним двигателем, и тогда она станет жизненным кредо. Всё в наших руках! Это самая очевидная аксиома.

