Письмо ветерану Великой Отечественной Войны.
Здравствуйте, дорогой ветеран Великой Отечественной Войны!
Пишу Вам это письмо только с одной целью – сказать Вам огромное спасибо. Спасибо за то, что, несмотря на все невзгоды и трудности в то невыносимо тяжелое время, Вы все же не струсили и выстояли против напора врага – фашистских оккупантов. 
Спасибо за то, что, чтобы защищать Родину, Вам не важен был социальный статус, образование и возраст. 
Спасибо, что Вы любили друг друга так чисто, так искренне, так самоотверженно, так нежно. Вы находили время, чтобы отправить весточку своим родным, поддержать их, дать им надежду.  Вашим долгом было проявление самоотверженности и  чести, с которым Вы, однозначно, справились. Даже, несмотря на страшное и суровое время, вой сирен и свист пуль, на голод и разруху, вы не утратили милосердие и доброту: делились последним куском хлеба, вы спасали своих друзей,  пронося через поле боя раненых, вы защищали женщин и стариков, матерей, братьев и сестер. 
Спасибо Вам и низкий поклон за смелость, за отчаянную любовь к Родине, за крепость духа. Спасибо, что в бой Вы шли бок о бок со своими братьями – русскими, украинцами, белорусами, казахами. Спасибо, что не стыдились того, что Вы такие разные, но все же, самые близкие – настоящие братья. 
Мы стали забывать, что на самом деле самое главное в нашей жизни. Ценить каждую секунду, быть взаимовежливыми, более терпимыми к чужим промахам – всего этого очень не хватает в нашей действительности. Куда-то вдруг пропало простое уважение к человеку как к личности, кругом одно лишь  невежество. Но все же, есть еще люди, которые все помнят, и не позволят  своим детям забыть, какой ценой далась Вам победа и какой труд Вы вложили в наше будущее. Ведь только благодаря Вам страна смогла подняться с колен и выстроить сверхдержаву. Ваш подвиг несоизмерим ни с чем. 
Спасибо!

