                                 Война пришла и в мой дом
  Великая Отечественная война стала историей. Выросли новые поколения людей, которые никогда не слышали орудийного грома и взрывов бомб. Заросли травой окопы и траншеи.
     Нет, наверное, в России такой семьи, которой бы не коснулась война. У кого-то погибли родные, кого-то угнали в плен, кто-то вернулся с войны калекой. Не обошла война и мою семью.
В годы Великой Отечественной войны на фронте воевал мой прадедушка Иван Иванович Жуков ( 1921 – 2005 год ). С первых дней войны он был призван в армию. Дома оставил жену с детьми, младшая из дочерей – это моя бабушка.
 Прадедушка всегда помнил о доме, о жене, о детях. Всегда верил, что мы победим и он вернется домой. 
5 октября 1941 года в районе Болотово прадедушка попал в окружение и до 2 ноября 1941 года выводил группу солдат из тыла противника. Почти вся группа пришла в расположение части.
Во время выполнения боевых заданий в тылу противника он собирал разведданные, проводил диверсионные акты, захватывал в плен «языков» и приводил их в расположение своей части, за что был неоднократно отмечен командованием и награжден боевыми наградами. 
Пришлось воевать прадедушке и с Японцами. Ровно через 3 месяца после капитуляции Германии в августе 1945 года наши войска перешли границу с Маньчжурией.
Русские  войска подавляли огневые точки врагов, упорно продвигались вперёд, оказывая помощь и местному населению
Однажды они на грузовике-полуторке везли продовольствие в часть. Неожиданно хлынул ливень. Дождь лил как из ведра. Вскоре дорогу затопило, образовалось озеро. Продвигаться вперед стало невозможно. Остановились. И вдруг прадедушка и его шофер увидели- со всех сторон к ним пробираются по колено в воде с десяток китайцев. Подошли, окружили машину, несколько человек пошли вперед и показывали шоферу, в каком направлении двигаться. Вот и шли они впереди полуторки до тех пор, пока не вытащили грузовик на сухую дорогу. 
Когда в семье поздравляли прадедушку с днем Победы, он отвечал : «У меня два дня Победы – 9-го мая и 3-го сентября ( над Японией ). Эти дни я буду помнить всегда. Как поется в известной песне , это дни радости «со слезами на глазах». 
Наград у прадедушки немало : 2 ордена Красной Звезды, « За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией». За участи е в боевых действиях, как фронтовик, прадедушка был награждён орденами и медалями. С фронта он вернулся инвалидом.
 Мой прадедушка умер в 2005 году.
    Помнить о том,какой ценой досталась Победа, должны все, и особенно наше молодое поколение. Порой мои сверстники не вспоминают или даже не знают, в какой стране они живут. Россия – великая держава с героическим прошлым, и каждый должен знать о нём, любить свою Родину, гордиться ею и уметь защитить.
    Люди, отстоявшие Россию в борьбе с фашизмом, - для нас пример мужества, героизма, самоотверженности, духовного единения и огромной любви к своей стране. Одним из них был мой прадедушка. Ежегодно в день Победы я с гордостью шагаю в колонне Бессмертного полка вместе с портретом моего прадеда.
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