Эссе «Война в судьбе моей семьи»

Не мечтай о светлом новом дне,
Если, попирая память дедов,
О кровавой ты забыл войне,
О великой ты забыл Победе!
Приближается славная дата – 75-я годовщина победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. с фашистской Германией. 

Сколько бед потерпел наш народ, сколько погибло людей, сколько было пролито слёз.  Мы должны быть благодарны тем людям, которые свою жизнь отдали за победу. Ведь если бы наш народ не сражался тогда, до последней капли крови, то не было бы нашего сегодняшнего мира.
Великая Отечественная Война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года, а закончилась только через четыре года, через четыре тяжелых года - девятого мая тысяча девятьсот сорок пятого года. Вместе с весной пришла на многострадальную землю долгожданная Победа. Слезами радости встретили ее бойцы Великой Отечественной войны, также встречаем этот день и мы, их потомки. Страшно представить, сколько пришлось пережить каждому воевавшему…  
С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ величию трудового подвига советского народа. Почти каждой семьи коснулась трагедия войны, вот и у меня есть родственники, опаленный пожарищем той страшной войны. И моя семья не исключение. 
Мой прадедушка Колеганов Николай Илларионович участвовал в этой страшной войне. Он был простым рядовым. Участвовал в битве за Москву.  Был демобилизован из-за тяжелого ранения в руку.
Мама говорит, что прадедушка почти ничего не рассказывал о событиях той войны. Он не хотел, чтобы его дети, внуки и правнуки почувствовали на себе всю боль, пережитую им в те годы. Но о его подвигах за него рассказали боевые награды, главная из которых – Орден Великой Отечественной войны I степени. К сожалению, большинство наград было утеряно, но Орден хранится в нашей семье!
Мы с мамой пытались найти информацию о прадедушке на сайтах «Подвиг народа» и «Память народа», но, к сожалению, кроме информации о награде ничего не нашли. Мы не знаем, когда и откуда он призвался на фронт.
Несмотря ни на что, он прожил долгую, счастливую жизнь. Увечье не сломило его, до старости он трудился на благо своего колхоза в качестве завхоза. Умер мой прадедушка в 1996 году в возрасте 82-х лет.

У него осталась очень большая и дружная семья: шестеро детей, двенадцать внуков, девять правнуков, четверо праправнуков. Дети очень гордятся своим отцом. Гордимся и мы – внуки и правнуки.
Мы должны помнить об участниках войны, именно помнить, а не вспоминать один раз в год - 9 мая, в День Победы. Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней много рассказано, но самыми убедительными документами я считаю бесхитростные фронтовые письма, открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами. Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о неповторимой тяжёлой работе, которую во все времена наши защитники называли «обыкновенным делом, которое должно добросовестно выполнять».
 Поколение, к которому принадлежу я, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам их детей, фильмам, книгам. Но всё-таки знать о ней надо! В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. То, что совершили люди в нашей стране во время Великой Отечественной войны, называется коллективным подвигом. Они сражались за независимость Родины, за наше счастье. Вечная память погибшим в той войне и глубокий поклон выжившим! 

