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   Я всегда задаю себе вопрос: «Что такое малая Родина?». Наверное, это мой хутор – Нижние Серебряки. Здесь прошли мои детские годы. Помню свою улицу, по которой мама привела меня первый раз в школу. Тогда  мне казалось, что она длинная – длинная, что ей нет конца. Улица запомнилась мне тихой, спокойной. Вдоль нее росли высокие тополя, чей пух летом всегда напоминал мне снег. Больше всего я любил свою улицу осенью: деревья одевались в разноцветные наряды, и она становилась празднично пестрой. В листопад мне нравилось слушать, как улица шуршит опавшими листьями.
   А еще у меня есть любимое местечко. Это небольшая речушка Быстрая. Здесь всегда тихо, только слышен плеск воды, шуршание камыша, перезвон птичьих голосов. После дождя всегда можно увидеть радугу. Когда мне хочется побыть одному, я иду на свое любимое место, где могу подумать о своем будущем.

   Я люблю свою малую Родину, потому что здесь самое яркое солнце, самое голубое небо. Здесь живут мои родные и близкие. Я никогда не забуду этот родной мне уголок, буду его чтить и любить.

