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Введение

        Не секрет для всех, что пауки для человека являются одним из самых неприятных существ. Многие люди с отвращением относятся к паукам и, встретившись с ними, часто стараются их убить. Для меня паук – это очень интересное существо, и  я всегда хотел изучить это необычное насекомое. Прочитав сказку Энни  Хогарт «Мафин и паук», я задумался о том, что эти неприятные для людей создания окружающего мира, возможно, не такие ужасные, какими кажутся на первый взгляд. Кроме того, наверно, они приносят человеку какую-то пользу. Мы, на самом деле, знаем о пауках очень мало. Если внимательно понаблюдать за ними, то можно узнать много интересного. И тогда эти загадочные существа покажутся не такими ужасными и страшными, а даже по-своему удивительными и привлекательными.

                     Актуальность работы.
          Для меня стало очень важно найти ответы на все вопросы, связанные с пауками и самый главный из них – это: паук враг или друг? Хочу доказать что эти загадочные насекомые заслуживают другого отношения. Они полезны.

Я начал свои  исследования с наблюдений. Летом я находил различных пауков, брал их на руки, смотрел, как они себя поведут. Это было интересно. Я начал искать ответы на вопросы: когда появились первые пауки? Где  они берут паутину? Опасны ли эти насекомые для человека? А самое главное: приносят ли они какую–нибудь пользу? Взрослые не могли ответить на многие мои вопросы, поэтому, я стал искать материал в книгах. Много интересного я смог узнать про этих  животных из энциклопедий. Мне удалось узнать: сколько видов пауков существует в мире; чем они отличаются друг от друга; чем они питаются; как они передвигаются по стенам и потолкам.  Еще я понял, что пауки имеют большие отличия от похожих на них насекомых, они особенные, у них есть тайны. А многие считают их противными, опасными, отвратительными. Поэтому я хотел бы изменить мнение о пауках, рассказать взрослым, одноклассникам, чем же интересны и полезны пауки. 
       Цель работы: исследовать мир пауков и доказать, что эти насекомые полезны для человека.
   Задачи: 

1. Изучить отличие паукообразных от других насекомых,

особенности их жизни, многообразие пауков.
2. Исследовать значение паутины для пауков.
3.Найти доказательства пользы паука для человека.

4.Провести наблюдение за пауком.
Объект исследования: Жизнь паукообразных.

Предмет исследования: особенности жизнедеятельности пауков, их польза для человека.
Глава I 
Из жизни пауков

1.1 Появление паука на нашей планете
    Предположительно пауки появились в Палеозойскую Эру в Каменноугольный период -  примерно  400 млн. лет назад. Пауки появились на сто миллионов лет раньше, чем летающие насекомые, а когда появились люди, пауки уже чувствовали себя хозяевами и выглядели, как и сегодня.
   Вывод: пауки были первыми среди самых ранних животных, которые жили на суше! 

1.2 Отличия пауков от других насекомых.
    Многие считают пауков насекомыми, но это не так. Пауки по ряду признаков близки к насекомым, но четко от них отличаются, и связаны эти группы лишь весьма отдаленным родством. У пауков четыре пары ног, у насекомых три. В отличие от насекомых, у пауков на голове нет антенн.
                Тело состоит из двух отделов – головогруди, образованной слившимися головой и грудью, и брюшка. Они соединены друг с другом узким стебельком. В передней части - головогруди расположен мозг, челюсти, глаза и ноги. В задней – брюшке – сердце, дыхательная и пищеварительная система, а также аппарат для плетения паутины.
     
У пауков много необычного. Например,   у них восемь
  глаз!  На переднем конце головогруди находятся простые глаза.  У многих пауков эта передняя пара  глаз более крупная и видит лучше всего, а остальные  служат, в основном, для различения движения и света.  

   
Известны пещерные виды пауков, которые вообще не имеют глаз. Глаза пауков разных семейств могут сильно отличаться. У пауков, которые охотятся без ловчей сети, очень хорошо развитое зрение. Например, пауки-скакуны могут видеть почти так же хорошо, как и люди. Эксперименты показали, что они даже могут различать цвета. Пещерные пауки, которые живут в темноте, не видят совсем или же видят очень плохо. Они полностью зависят от звуков и ощущений. 
    
Вместо зубов им служат изогнутые крючковидные челюсти,  хелицеры, каждая  из них оканчивается острым коготком,  конце которого располагаются ядовитые железы. Они используются для прокола тела жертвы и ввода яда, а также для   защиты от врагов. 
Вывод:  пауки - это необычныеживотное, у них много  своих особенностей и отличий.
1.3.  Многообразие пауков

Размеры пауков бывают разные. Самые мелкие – 0.8 мм, самые крупные тропические птицееды – 11 см  длиной, а длина ног достигает 20 см.
     
Пауки живут по-разному долго.  В основном пауки живут в течение 1 года. Отдельные виды могут жить более 20 лет. Большинство пауков безобидны. Известно, что пауки ядовиты почти все, но мало кто из них способен прокусить кожу человека, поэтому опасности для людей большинство пауков не представляет. Но есть и такие особи, укус которых может сильно навредить человеку. К счастью эти опасные пауки не обитают в нашей местности.  Немного расскажу о некоторых видах пауков.

     
Паук  каракурт опасен для животных и  человека. Обитает в основном в степях и пустынях Средней Азии, встречается на Кавказе и в Крыму. Его яд в 15 раз сильнее, чем яд гремучей змеи. 

      
Южнорусский тарантул - распространен главным образом в Южной Европе, в Средней Азии. Встречается в Башкирии. Укус болезен, но для человека не опасен. О ядовитоски тарантула в прежнее время ходило много баснословных рассказов. Он вызывает сильную опухоль и боль в укушенном месте. Смерть может наступить только в том случае, если у человека пойдет сильная аллергическая реакция.
         Паук – Крестовик - обитает по всей Европе, его можно встретить в лесу, полях и садах, в кустарниках по берегам водоемов. Предпочитает влажные сырые места, где больше всего комаров, мух и других мелких насекомых. На верхней стороне брюшка крестообразный рисунок из белых пятен. Питается насекомыми, попавшими в его ловчую сеть.  Для человека не опасен. 
         Пауки - птицееды. К этому семейству относятся самые крупные в мире пауки, нападающие в тропиках даже на птенцов. Длина их туловища достигает от 5 до 11 см, а размах ног – 18-20см. Птицееды – это пауки-долгожители. Они живут до 25 лет. Все виды птицеедов в той или иной степени ядовиты. Укус птицееда для взрослого здорового человека не смертелен, но крайне неприятен.
       Пауки - «арканщики» Укус арканщика вызовет только неприятные ощущения на несколько дней, но некоторые представители этого вида могут посредством укуса оставить на теле человека значительную рану, опухоль вокруг поврежденного места, тошноту или головную боль. 
          Паук серебрянка, обитающий в Европе и проводящий большую часть жизни под водой в местах, где течение слабое или вообще отсутствует. Для человека опасности не представляет.

   
Вывод: в мире много разновидностей пауков, они отличаются размером, продолжительностью жизни, средой обитания. Опасность для жизни человека представляют лишь некоторые из них, это каракурт и тарантул. К счастью в нашей местности такие пауки не живут. 
1.3.  Питание пауков.
   
Все пауки – хищники, но так как они не обладают хорошим зрением, добычу свою подстерегают. Для ловли своей добычи паук  плетёт ловчую сеть. Едят пауки только жидкую пищу, поэтому,  лишь только заметя попавшееся в сети насекомое, паук выбегает из своего укрытия и  пускает в ход свои крючковидные челюсти. Он впрыскивает в жертву яд или пищеварительные соки и оставляет добычу «перевариваться». Иногда пауки поедают друг друга.
1.4.  Эта удивительная паутина.
У всех пауков есть одна удивительная особенность: они умеют выделять из бородавочек на конце брюшка особую жидкость, которая сразу же застывает и превращается в паутину. 
    
Как же так получается, что мухи, комары и прочие насекомые, попадая в паутину, безнадежно прилипают к ней и запутываются, в то время как сами пауки легко двигаются по тонким переплетениям нитей? Дело в том, что пауки умеют делать паутину из вещества двух типов, одно из которых липкое, а другое — нет. Именно по этим не липким нитям и двигается паук. Однако если он случайно и упадет в липкие нити, то не запутается в них, потому что его тело имеет специальное жировое покрытие. 
   
На первый взгляд паутина  выглядит тонкой и слабой. На самом деле она необыкновенно прочна: если сравнить ее с таким же количеством стали, то паутина будет в 5 раз прочнее. Шёлк паука - необычный материал. Одна из его особенностей - огромная прочность. Нить шёлка толщиной с карандаш способна остановить Боинг - 747, летящий на полной скорости. Мы все еще не можем создать такой материал, несмотря на все наши технологические достижения. 
     Вывод: паутина для паука – это дом, средство для добычи пищи, передвижения и защиты. Паутина уникальна по своему строению.
Глава II

Уникальность пауков.

2.1. Мои открытия.
     Изучив множество литературных источников и интернет материалов, я сделал для себя много открытий. Теперь я могу доказать, что пауки представляют достаточно пользы для человека, чтобы их, по крайней мере, не убивать. 
1. Яд паука  имеет лечебные свойства и необычный химический состав, поэтому: 
- паучий яд используют в медицине для борьбы с различными инфекционными заболеваниями;
- паучий яд используют в сельском хозяйстве. Яд паука удивительным образом действуют на растения, изменяя их урожайность, сроки созревания и даже устойчивость к  холоду и засухе.
2. Паутина. Технология получения паутины очень похожа на промышленное производство синтетических волокон. Но тут специалистам-технологам есть над чем подумать. Никакие волокна не могут сравниться с паутиной по прочности. Она поражает лёгкостью и эластичностью. 
   Люди уже используют паутину: 
 - в технике:  из неё изготовляют визиры – перекрестья в оптических приборах, прицелах, микроскопах, телескопах. 
- в микробиологии: микробиологи разработали на её основе очень интересный прибор. Пускают крестовика на специальную рамку, кормят его, а он ткёт сеть. Если через эту сеть прокачивать воздух, она прекрасно улавливает микробы, которые в нём есть. Возможно это верный путь к решению экологической проблемы загрязнения воздуха.
- в народной медицине: паутина используется для обеззараживания ран. 
3. Паук – санитар!  Основную добычу пауков составляют мухи. А мухи, как мы знаем, главные разносчики болезнетворных бактерий и микробов. На теле одной только мухи можно насчитать около  30 миллионов микробов! И таких страшных, от которых люди могут заболеть туберкулезом, сибирской язвой, холерой, брюшным тифом, дизентерией, разными глистами. Мухи очень быстро размножаются. Только враги мух, главным образом пауки, спасают нас от этих разносчиков болезней. Таким образом, сами того не зная, пауки помогают человечеству бороться с болезнетворными микробами, а значит спасают нас от различных болезней.

   Вывод: паук – это очень полезное для человека животное, хотя и не очень приятное на  вид. 
Глава III.  
Мои наблюдения за пауком.
3.1. Первая встреча.

       
Это событие произошло 12 августа. В тёплом  углу дома,  я обнаружил сплетенную серебристую ажурная сеть, расчерченную как по линейке. Я упросил маму не убирать её и стал наблюдать, кто же её хозяин? Вскоре паук появился  и быстро пробежал по тонким ниточкам паутины.  Тело его было гладкое шарообразное брюшко молочного цвета с чуть темными пятнышками. 
3.2. Охота на муху.
      
На следующий день паука не было видно, но была видна сигнальная нить. Когда я  поймал  живую муху и бросил в сеть паука, муха прилипла к нитям и сотрясла паутину. Сразу подбежал паук  и очень быстро опутал ее паутиной, проколол жертву мощными челюстями, хелицерами, и ввел ей внутрь яд. Таким образом, паук парализовал её, выдернул жертву из паутины и унес с собой в укрытие.   (Приложение 1)            

         Когда я бросил мертвую муху, паук не подошел, наверное, он был сыт. Но, скорее всего, паук не чувствовал колебания паутины, потому что насекомое было мертво. Видимо мертвая добыча его не интересует.  Вечером я поймал живую муху и бросил её в сеть. Когда муха изо всех сил барахталась в сети, сразу выскочил паук из укрытия и опутал нитью, сделав кокон.

     Вывод: паука интересуют только живые насекомые, попавшиеся в сети. К мертвым хозяин паутины равнодушен.
3.3. Запасы паука
       
На следующий день паук сделал несколько запасов: в паутине были замотаны две мухи, но ни к одной из них паук не подходил. Наверно он был сыт. 

       
Вчерашняя муха была сухая и лишь напоминала свой внешний вид, она висела на одном крыле, и поэтому хозяин её легко сбросил на пол.     

   Вывод: паук чистоплотное животное. Он заботится о чистоте своего жилища.     

3.4. Паук – предсказатель погоды
Последним днём, когда я увидел  паука, была суббота, 28 сентября: паук спустился вниз, при этом сломал часть паутины. К вечеру пошёл дождь. Наверное, так пауки  реагируют на изменение погоды. 
    
Сегодня мама убрала паутину и поэтому я уже не смог наблюдать дальше за этим пауком, но я сделал для себя определённые выводы.
   
Вывод: все, что я прочитал в литературных источниках о пауке - истинная, правда. Паук плетёт паутину, чинит её, если она порвалась, легко передвигается по липким нитям, заматывает жертву в кокон и впрыскивает в неё яд с помощью хелицер.
III Заключение

         
Исследовав мир пауков, понаблюдав за их жизнью, я узнал много интересного. На Земле пауки появились очень давно. Известно около 40000 видов пауков, но лишь несколько видов из них опасны для человека. К счастью эти виды пауков не живут в нашей местности. Остальные виды пауков не способны прокусить кожу человека, поэтому опасности для людей не представляют.
      
Пауки сильно отличаются от других насекомых как внешне, так и внутренне:    - имеют 4 пары ходильных ног, и 8 глаз;
                       - имеют крючковидные челюсти,  хелицеры;
                       - способны плести паутину.

   
Паук не может жить без паутины. Его яд, паутина, которую он плетёт, а также сам паук приносит большую пользу для человека, поэтому паук – друг человеку!

        В будущем я намерен еще глубже изучить жизнь этих интересных животных, А с данной исследовательской работой хочу выступить на классном часе, чтобы рассказать одноклассникам о разнообразии пауков и их пользе для человека. Хочу, чтобы все люди поменяли своё отношение к паукам, не убивали их, а наоборот, бережно относились к этим маленьким безобидным существам нашей природы. 
       Вывод: моя исследовательская работа раскрыла для меня множество тайн хозяина паутины. Теперь я считаю, что пауки были созданы на Земле, чтобы помогать людям бороться с различными болезнями, решать экологические проблемы. Этой работой я  хочу привлечь внимание взрослых к изучению паукообразных, живущих рядом с нами! 
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