"Через бой к победе"
6 апреля 2020 года исполнилось пять лет с того момента, как Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал указ о присвоении городу Петрозаводску звания "Город воинской славы". Это почётное звание наш город получил, по-моему, очень заслужено. 

Защитники нашего города делали всё возможное. На территории нашей республики велись ожесточённые бои. Во время обороны Петрозаводска сентябрьские дни 1941 года были самыми тяжёлыми. Многие из защитников Петрозаводска погибли на полях сражений. Несмотря на многократное превосходство врага наши войска мужественно отбивали его яростные атаки. Несколько дней длились эти кровопролитные бои. Каждый солдат знал, что от его действий зависит судьба целого города, а следовательно и всего населения Петрозаводска. Большую роль в эти дни сыграли добровольческие формирования: истребительный, особый и партизанские отряды, истребительные батальоны.  Они не раз приходили на помощь нашим войскам и выручали их в трудных ситуациях.

Долгие годы наш город находился в оккупации и даже был переименован в Яанислинна. На территории города было организовано шесть концентрационных лагерей, где погибло более 4 тысяч наших соотечественников. Но все жители нашего города  делали всё возможное для освобождения нашего города и победы нашего государства в Великой Отечественной войне. Многие сотрудничали с партизанами, а некоторые и сами пополняли их ряды, а ещё в первый месяц войны от Карело-Финской ССР на фронт поступило более 10 тысяч добровольцев. Всё это свидетельствует о том, что петрозаводчане делали всё возможное для желанной победы, проявляли свой героизм и отвагу в борьбе с врагом. 

Во время освобождения Петрозаводска красноармейцы тоже проявили немалый героизм и бесстрашие, что в последствие привело к победе наших войск над финнами и освобождению нашего родного города, а затем и всей республики. Несмотря на возможность расстаться со своей жизнью наши солдаты ринулись в бой, ведь ими овладели патриотизм и рвение к победе.

На мой взгляд защитники и жители нашего города проявили немалый героизм, отвагу и мужество. Все от мала до велика боролись с врагом на благо нашей родины. Все подвиги, совершённые нашими соотечественниками не должны быть забыты, ведь всё, что они сделали дало немалый результат, который бесспорно помог нашему государству выйти победителем из такого ужасного и " требующего крови" собятия, как Великая Отечественная война.  

