Эссе на тему: «Портрет лидера»
Настоящий лидер не только знает, куда он идёт,

но и может вдохновить других идти вместе с ним.

    Меня зовут Екатерина. Я девочка- весна, потому что я родилась весной. Так как всё весной пробуждается и распускается, поэтому и я такая веселая, жизнерадостная и могу своей радостью поделиться с вами.

Мне многого хочется достигнуть в своей жизни. Я не хочу, чтобы моя жизнь была скучной и однообразной. Поэтому я веду активный образ жизни. У меня много увлечений: занимаюсь верховой ездой, зимой катаюсь на коньках, увлекаюсь пением и танцами, иногда нахожу свободную минутку и занимаюсь волонтёрством. Но самое мое большое увлечение – это общение с друзьями. Из уст моих друзей я часто слышу, что жизнь трудна. Да, наверное, это, действительно, так - чтобы добиться в жизни успеха, нужно преодолеть множество преград. Я к этому готова.   
  Написала название эссе и задумалась:  «Могу ли я считать себя лидером?» и  Кто же такой лидер? Это тот, кто умеет повести за собой, или это просто тот человек, который умеет идти  впереди всех, увлекая других своим примером? Или это все-таки тот, кто умеет подавить других своим напором? 
   Для начала обратимся к научной литературе, чтобы раскрыть полное значение слова "лидер". Просмотрев несколько энциклопедических сайтов   и возможные варианты в википедии, я нашла для себя полный ответ, кто такой лидер. Ли́дер (от англ. leader — ведущий, первый, идущий впереди) — лицо в какой-либо группе (организации), пользующееся большим, признанным авторитетом и обладающее влиянием, которое проявляется как управляющие действия. Член группы, за которым она признает право принимать ответственные решения в значимых для неё ситуациях, то есть наиболее авторитетная личность, играющая центральную роль в организации совместной деятельности и регулировании взаимоотношений в группе. Лидер работает на 100% и отдыхает на те же 100%. У лидера неугасимая жажда жизни, он практически всю жизнь гармонично развивается как личность.  
   На самом деле лидер живет в каждом из нас, главное надо найти применение своим интересам.  Лидерство по-разному проявляется в разных ситуациях. Кто-то – лидер в учебе, в профессии. А кто-то – бесспорный лидер в семье, где к нему все прислушиваются. Бывает в коллективе лидер-начальник и неформальный лидер.  Наверное, не стоит пытаться всегда и везде пробиваться в лидеры.
   В моем понимании лидер – это выражение внутренней силы человека, уверенности в себе. Считаю, что сам лидер может существовать лишь тогда, когда есть команда, которая поддержит его, так как этот человек сам по себе не будет приносить никаких положительных результатов. Его работа будет считаться эффективной лишь в том случае, если каждый член команды работает с энтузиазмом для того чтобы достичь общей цели. Например,  наша команда «Позитив» в Спартакиаде добровольцев Смоленской области не смогла бы  победить занять 2 место в общекомандном зачете, если бы я, как капитан,  не прислушивалась бы к мнению членов своей команды, не взаимодействовала с ними, не объясняла, какая тактика лучше. Поэтому капитан, то есть лидер, - не тот, кто лучше всех играет в команде, а тот, кто может заставить команду играть лучше всех. 

   Многие ошибочно полагают, что лидер должен подчинить себе остальных и тоталитарно ими руководить. Я с этим категорически не согласна. Успешный лидер тот, кто поможет своим последователям превзойти его, их результаты будут отчасти его заслугами. Его задача не приказывать, а координировать, делиться опытом и учить остальных чему-то новому. В заключение хочу сказать, что лидер, безусловно, важнейший элемент любого коллектива, однако, - не единственный. Очень важно иметь команду единомышленников и вместе стремиться к успеху. Миллиардер Джек Велч говорил: «Прежде, чем стать лидером, вы стремитесь к собственному успеху. Для лидера успех - наблюдать рост других». Вывод: лидер не может быть одиночкой, ему необходимы единомышленники. Для меня:

Тот, кому верят многие – лидер.

Тот, кто успешен в жизни – лидер.

Тот, кто умеет организовать  людей – лидер.

Тот, кто имеет популярность в какой – то группе – лидер.
    Итак,  проанализировав качества, которыми должен обладать лидер, составив его портрет, я пришла к выводу, что я общительна, активна, компетентна, работоспособна, настойчива, способна управлять собой и окружающими. У меня много друзей. Именно они выбрали меня для участия в этом конкурсе и сейчас поддерживают меня и идут со мной рядом.

Быть лидером важно для меня. Это  реальный шаг в будущее! Потому что это способ практики жить в социальном пространстве прав и обязанностей, возможность продемонстрировать уникальность своей личности, осознать свою сопричастность к тому, что происходит в обществе, освоить общественный опыт. Качества лидера полезны во всех начинаниях, во всех профессиях. В современной жизни невозможно обойтись без лидерских начал. Я чувствую такую потребность  и  знаю точно, что справлюсь.
 В начале эссе я привела высказывание о лидерстве. С этим высказыванием я полностью согласна. И хочу стать именно таким лидером.

