Кочнов Глеб.

Ящерица.

Летом я с родителями часто бываю на даче. На нашем участке есть теплица, где мы выращиваем овощи. Однажды мы приехали на дачу и услышали странный шум в теплице. Оказалось, что ящерица бегает там вдоль прозрачных стенок, прыгает, ударяется об них, но не может найти выход. Я очень переживал за неё потому, что в теплице высокая температура и ящерица могла погибнуть. Мы подождали некоторое время, но ящерица так и не смогла выбраться. Не было никакой надежды, что она найдет выход: от жары и от страха она металась всё быстрее и ударялась всё сильнее. Тогда мои родители приняли решение поймать её и отнести куда-нибудь в другое место. Сделать это было непросто. Ящерица очень быстро бегает, очень боится людей и сбрасывает хвост в случае опасности, но наконец, она была поймана. 
Я знаю, что ящерица приносит пользу, уничтожая вредных насекомых. Поэтому мы оставили её на своем участке, выпустив в заросли можжевельника. Ящерице понравилось новое место обитания, и я часто наблюдаю за ней, когда она греется на камне среди можжевельника.
Решение моих родителей спасать ящерицу, научило меня тому, что даже самое маленькое живое существо нуждается в сочувствии и доброте.
