Что я знаю о войне?
Я читала книги, мне рассказывал прадедушка, я смотрела документальные фильмы, слышала много военных песен. И вот что я могу сказать.
[bookmark: _GoBack]Я знаю, что война - это чувство страха, ужаса. Боязнь потерять кого-то. Ты не знаешь, что произойдет с тобой сейчас, завтра или через месяц. Потому что последствия войны непредсказуемы. Можно предугадать кто победит, но что будет со страной, с людьми – нельзя.  Война – это ужасное испытание. Это постоянная смерть, которая рядом с тобой и угрожает тебе. У ног рвутся снаряды, на тебя идут вражеские танки, сверху к тебе прицеливаются стаи немецких самолетов, артиллерия стреляет. Кажется, что земля превращается в маленькое место, где тебе некуда деться.
22 ИЮНЯ 1941 В 04.00 утра началась война. Никто даже не мог подумать, что она начнется так внезапно. Мои ровесники, которые отмечали выпускной. Девочки в красивых платьях, мальчики в нарядных костюмах, которые должны встречать рассвет, теперь встречают врагов со звуками пулеметов и рычанием моторов самолетов. На белых рубашках парней видны ярко-красные капли крови. Они пытаются спрятать и спасти своих одноклассниц, но все происходит так быстро, что ребята даже не успевают убежать. Теперь они не смогут любить, радоваться, стать врачами, космонавтами, потому что их жизнь прервали. Счастливую семью, чей сон был сладок, чей малыш спал в люльке, разбудил грохот бомбежек. Как здесь можно говорить о счастливом и светлом будущем? Их жизнь теперь разрушена, их судьбы сломлены. Кончилось дивное время, и пришли долгие 4 года. Время, которое вошло в историю, как самое кровавое.
Именно поэтому надо чтить и помнить своих героев - своих бабушек и дедушек. И всех тех, которые так сильно хотели, чтобы мы с вами жили под мирным небом. Ведь если это забудется, то войны могут повториться снова. Ведь без прошлого нет будущего.
