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Каждый человек является частью общества, частью социума, поэтому человеку необходимо принимать участье в общественной жизни. В нашем мире существует много профессий, и каждому человеку приходится искать что-то свое. У нас есть выбор, кем быть и кем стать, мы можем выбирать и менять свои профессии. 
Я еще точно не могу сказать, кем я буду, но уже примерно знаю, чего я хочу от жизни. Может быть, мои мечты или желания поменяются, но сейчас я хочу стать бортпроводником. Бортпроводник – это человек, который работает в небе и живет со скоростью 850 километров в час. Его жизнь пропитана новыми знакомствами, путешествиями по всему миру и нашей огромной стране! Я считаю, что именно стюардессы и стюарды играют одну из важнейших ролей в современном мире. Сейчас самый быстрый и безопасный вид транспорта – это самолет. Их экипаж –  бортпроводники и пилоты, без которых мы не смогли бы добраться в нужное место без происшествий. Они помогают пассажирам и заботятся о них во время полета. 
Сейчас каждый день производится все больше и больше самолетов, поэтому профессия бортпроводника будет востребована всегда.
Желание работать в этой профессии появилось у меня, когда совершился мой первый полет. Я был так вдохновлен, что сейчас могу часами смотреть на небо и мечтать о будущем полете. Сейчас моя мечта не исчезла. Наоборот, она придает мне силы и мотивирует меня к изучению английского языка в школе, так как этот язык является неотъемлемой частью в этой профессии.
Я считаю, что стюардессы и стюарды будут нужны всегда, ведь именно они обеспечивают безопасность на борту самолета. Если не они, то кто?
