


В некотором царстве, в некотором государстве во времена, когда все люди жили в мире с природой, а та дарила им щедрые плоды. Тефия родила младенца, не похожего на всех остальных. Она назвала его Лакус. Ребенок этот был желанным, и мать назвала свое дитя в честь священного озера. 
Лакус всегда радовался солнцу, был жизнерадостным мальчиком, но беды всегда преследовали его. Шли годы, мальчик рос, ни с кем не дружил, на него почти никто не обращал внимания. Тогда он решил украсть озеро, которое давало племени воду – главный источник жизни. 
Тогда племя решило создать искусственный водоем. Вырыли яму, сделали углубление, чтобы почва могла отдавать воду. С каждым днем вода начала собираться в этой маленькой земляной канаве. 
Люди решили не останавливаться на этом. «Зачем нам природа, когда мы можем делать и создавать все сами?» - так они думали. - «Человеку подвластно абсолютно все, каждая букашка должна будет подчиняться нам.»
Они продвинулись дальше. Начали создавать машины, строить заводы, человечество поглотила жадность и корысть. 
Само солнце ушло от людей, и так покинутых всеми, собранных в одном забытом местечке доживать свой век. Холод, сырость и вечная грязь впитались в этот проклятый город и разъедают его изнутри, пробираясь буквально в каждую щель. 
Так и Сáкра – девочка, что жила в этом городке, прогуливалась по месту, где раньше находилось озеро. Она никогда его не видела, но всегда слушала рассказы от своей старенькой бабули. Красивое и чистое, блестящее и безмятежное, оно вселяло в людей надежду на что-то очень хорошее, на что-то очень светлое. Каждый вечер они смотрели на звезды и луну, что так красиво отражались в нем. Озеро одаривало их водой, что так была необходима, а они благодарили его за это. Но однажды его украли, и люди погрязли во власти над всем живым, считая себя царями земли. 
Город задыхался от творений человека. Люди погибали от вредных привычек, которые сами же придумали. Невозможно было дышать из-за накопившихся химических веществ и газов. Перед ними огромные трубы, выбрасывающие в атмосферу черный густой дым. Запах гари и грязный песок. Может они достигли той точки невозврата, откуда трудно вернуться?! 
Сакра всегда хотела видеть только улыбки на лицах людей. Она мечтала о ясном и голубом небе, о птичках, поющих сладкие песенки по утрам. И…она всегда мечтала увидеть озеро, мерцающее при лунном свете. 
Тогда она решила отправиться на поиски этого озера, чтобы доказать человеку, что природа очень важна для него. Свежий и чистый воздух так необходим жителям. Сакра хочет показать, что мы не нуждаемся во всех вещах, которые создали люди. 
Шла она день, два и никак не могла понять, в каком месте находится Лакус. Её бабушка рассказывала ей, что озеро прямо у него в сердце чтобы вернуть его обратно, нужно его победить. Никто и никогда не решался отвоевать заветное озеро, а потом все просто подумали, что оно им ни к чему. 
Сакра не сомневалась в своих силах. На своем пути она видела много пороков, ей встречалось много бед, она ни раз спасала растения, а также помогала животным. 
Вот наконец показалась гора. Гора, в которой живет Лакус. Сакра оказалась на окраине леса. С одной стороны — старые ветхие дома, а с другой — высокие деревья, приносящие хоть какие-то краски в этот серый мир своей зеленью. 
Вот она уже близко. Сакра поднялась по дорожке, выложенной из белоснежных камушков. В её глазах нет страха, она не боится.   
-Здесь кто-нибудь есть? Лакус? Вы тут? 
- Зачем ты пришла? Разве ты не боишься меня? 
- Нет, зачем ты украл озеро? 
- После стольких лет… но…все это было бесполезно, люди все равно не обратили на меня внимание, никто не пришел ко мне. Я все так же одинок. У меня все так же нет друзей. 
- Я буду твоим другом. У меня тоже нет друзей. Меня зовут Сакра.
Тогда она поняла, что Лакус совсем не страшное чудовище, которого все должны бояться. Он просто одинокий мальчик, который превратился в несчастного парня. Может его мать изначально знала его судьбу?! 
- Где ты прячешь озеро. 
- Оно - в моем сердце, оно течет по моим венам. Я заключил договор с озером, я стал его хранителем. Люди не понимали, что причиняют ему вред. 
- Тогда нужно показать им это. 
Это было похоже на волшебство. Юноша, что стоял перед Сакрой, начал излучать синее сияние. По его венам побежали маленькие ручейки, которые извивались во все стороны. Они стекали вниз по горе, образуя огромный водоем – озеро. 
Сияние все ближе. Его холодный свет оседает на коже, отражаясь в больших, в любопытстве распахнутых глазах Сакры. Пробираясь внутрь, он снова освещает путь, давно забытый и запутанный.
Внезапно она перестала чувствовать под ногами хруст белоснежных камешков. 
- Песок…Это же песок! – воскликнула она. 
Сакра неохотно поднималась и осторожно шла вперед, прищуриваясь и пробираясь меж листву по бокам растущих деревьев. Сердце трепетно замерло, а глаза округлились, стали большими. Она раскрыла рот и замерла статуей, забыв, что нужно дышать. 
Огромное, бесконечное голубое озеро. Над ним тысячи звезд на чистом и бескрайнем небе. Все они отражаются на водной глади. А вокруг него мерцает синева.  
- Теперь люди поймут, что нужно быть бережными с окружающей нас природой. Мы потухаем без неё. Наши легкие не могут обходиться без чистого воздуха. Наше здоровье напрямую зависит от нас. Мы были слепы, когда уничтожали все это. 
Сакра бесконечно восхищена. Она заливисто рассмеялась, рванув к берегу. Ноги потонули в теплом песке, а кожу ласкал свежий воздух, которым Сакра не могла надышаться. 
- Лакус, спасибо тебе. Ты обязан пойти со мной. Мы обязаны рассказать им об этом! Мы обязаны остановить все то, что сотворили люди. Идем! 
[bookmark: _GoBack]Так они, взявшись за руки, отправились назад в город, чтобы оповестить людей. Кажется, по дороге они разговаривали обо всем. Сакра рассказывала ему, как изменился мир в худшую сторону. Лакус до сих пор не мог поверить в существования едких веществ, которые употребляет человек. Он ведь всегда находился рядом с лесом и водой. 
Так они изменили людей. Сакра и Лакус стали хранителями природы, и с тех пор никогда не были одинокими. Люди поверили им и начали восстанавливать то, что так долго разрушали – природу, стали отказываться от вредных веществ и больше дышать свежим воздухом. 
Одним поздним вечером Сакра и Лакус сидели на берегу этого озера. Волны ласково поглаживали берег, превращаясь в густую белую пену. Еще не остывший песок мягко касался кожу. Они лежали на нем и смотрели на бесконечно-темное небо, в котором ярко мерцали звезды. 
- Ты думаешь, мы навсегда изменили мир? – спросила Сакра.
- Думаю, что мир подвластен изменениям каждый день. Мир меняется, меняемся и мы тоже. Неизбежный круговорот, который никогда не закончится. Пускай, я сотворил что-то очень ужасное…
- …этим ужасным ты спас всех нас. Если бы не ты, люди бы так и не поняли, в чем ценность окружающих нас вещей. Ты чувствуешь счастье тогда, когда ты знаешь, что такое горе.
- Думаю, ты права. Не верится, я сидел практически в заточении около 50 лет, но мое тело и организм поддерживались озером, которое жило внутри меня. Именно поэтому я не постарел и сохранил прежний облик.
-Ха-ха, я сижу рядом со стариком! – после этих слов Сакра залилась смехом. Он был искренним, таким приятным. Луна подчеркивала мерцание в её голубых глазах. Когда она стала хранительницей, то он поменялся и стал намного ярче и глубже. 
- Не хочешь поплавать в озере?
Её ошеломляющий взгляд заставил его улыбнуться. Он аккуратно встал с песка, взял её нежную и хрупкую руку в свою, и повел к озеру.
- Подожди, но…я не умею плавать.
- Я научу тебя, это очень просто, - он еще крепче взял её за руку. 	
Лакус ухватил её за талию, и они опустились в воду. Сакре казалось, что ей не хватит воздуха, но это была неправда. Она не ощущала ни ледяную воду, жалящую кожу, ни сильных волн, что сбивали её с ног, — ведь на душе было как никогда тепло. Так они и растворились в безграничном озере, оставшись хранителями этих мест навечно.  
Шли годы и люди стали называть озеро «Сакра Лакус», что в переводе с латинского «Священное озеро».
