                                     Сочинение: «Детство».

Детство – это такой волшебный мир, жаль, что пролетает очень быстро, но именно  он очень интересный и замечательный. Это самая замечательная пора. В детстве каждый праздник радует нас. Как здорово, когда на Новый год в гости приходит Дед Мороз и приносит долгожданные подарки. Ко мне каждый год он приходил , я рассказывала стишки, который старательно учила. Уж очень хотелось получить заветный подарок!  Как же  смешно смотреть сейчас видеозаписи, когда в костюме Деда Мороза ко мне приходил  то папа, то брат. И хоть сейчас я знаю, что Деда Мороза не существует, но в душе я всё же его жду.
Да, наше счастливое детство в первую очередь зависит от наших родителей, ведь именно они дарят нам сказку, любовь, нежность и доброту. Моей маме до сих пор иногда хочется покачать меня на ручках и она часто говорит, что ей так хотелось бы, чтобы я всегда оставалась маленькой. А папа, думая, что я ещё верю в чудеса, иногда с работы приносит мне какую- нибудь сладость от «зайчика». И тогда мне кажется, что они и сами в душе дети.
Взрослые сами любят вспоминать своё детство. У каждого есть яркие красочные моменты, которые они хранит в своём сердце долгие годы. А ещё, глядя на своих родителей и слушая  частые рассказы  про их детство, я понимаю, что именно в детстве закладывается характер человека.
Историй очень много, и весёлых и грустных.  Мама мне рассказывала, что каникулы она очень часто проводила у бабушки в деревне. Это были её самые счастливые дни! И там мама с сестрой каждый день ходили к одиноким старушкам, мыли у них полы, готовили еду, носили воду из колодца, пололи грядки, даже умудрялись лечить, украв у бабушки её таблетки. Мама рассказывала это с таким  восторгом и я увидела в ней её черты, привитые с детства: помощь людям и любовь к земле.
Папа, о у папы историй – не пересказать. Вот одна, когда ему было  шесть лет, а его брату два годика, бабушка ненадолго оставила  их дома одних, а дверь закрыла на засов. Когда братик начал хныкать, то папа подумал, что он хочет кушать. Тогда он вылез в окно, оборвал на грядке с огурцами все пуплята и принёс их брату, чтобы тот поел. С раннего детства в папе формировалась доброта и забота о ближнем. Хотя он был тогда наказан.
Да и у нас с папой в детстве была одна и та же привычка. Он рассказывал мне, что любил бегать по улице в одних плавках и, выходя гулять, снимал с себя колготки и сандалии и забрасывал их в крапиву, чтобы родители не нашли. Так и я маленькая всегда разувалась и прятала обувь, а потом забывала куда и приходила домой босиком. Мама часто вспоминает это и в шутку называет меня «разорителем».
А несколько дней назад мне стало немного грустно, потому что я поняла, что моё детство проходит… Когда то  я пришла в первый класс и с завистью смотрела на старшеклассников, я мечтала быть такой, как они. И вот теперь, во время проведения спортивного мероприятия у начальной школы  перед ними  стояла я, стояла, смотрела на крошечных, смешных малышей и завидовала теперь им, а они, как галчата, заглядывая мне в рот, неуклюже повторяли за мной движения зарядки. Как же мне не хотелось от них уходить. Я поняла, что все выступления на сцене, многократные турниры и конкурсы – это дорога во взрослую жизнь. И что я больше никогда не смогу быть на месте этих маленьких, чудесных ребятишек. Я незаметно прощаюсь с беззаботным детством.
Да, детство пролетает быстро у всех, в том числе и у меня, оно незаметно исчезает и его никак не остановить. Но мне повезло, что моя семья делала и делает всё для того, чтобы моё детство было светлым и радостным, и чтобы продлилось, как можно дольше.
Я очень их люблю и в будущем для своих детей постараюсь сделать всё, чтобы и у них было такое же счастливое детство.  Радует одно, что у меня найдётся много историй из детства, которые я, так же как и мои родители, буду рассказывать им длинными вечерами.
Куда уходит детство, в какие города……….
Ведь с первых минут жизни, согласно Конвенции о правах ребёнка, мы – дети становимся обладателем прав: право на имя, фамилию, на охрану здоровья… Наше государство с рождения даёт нам всё для счастливого детства: бесплатное обучение в школе, отдых в летнем лагере, занятия различными видами спорта.
Но и не надо забывать моменты в мировой истории, когда у детей отнимали главное – право на жизнь. Сколько детей погибло во время Великой Отечественной войны? Очень трудно осознавать, что в наше время погибает большое количество детей. Террористический акт 1 сентября 2004 года в Беслане, где в результате теракта погибло 186 детей. И этот список, к сожалению, можно продолжить.
Дети – будущее планеты, поэтому так важно, чтобы они были здоровы и могли учиться.. В 1949 году на конгрессе в Париже Международная Федерация женщин приняли решение проводить праздник – Международный день защиты детей, который празднуется ежегодно 1 июня в тридцати странах мира.
В нашем посёлке тоже каждый год отмечается этот праздник. Традиционное и любимое занятие детей – рисование мелом на асфальте. В этом конкурсе побеждают все. А центр посёлка потом ещё долго пестрит разными красками радуги! Также проходят конкурсы стихов, песен, танцев. Но самое главное, что каждый ребёнок, без исключения, в этот день получает подарок.
И в заключение хочется сказать, что мы – дети должны помнить не только о своих правах, но и твёрдо знать и выполнять свои обязанности перед семьёй, школой, Государством и перед самим собой.
