один день из лета.
  Утром мы отправились в лес. Погода была прекрасной. Первые лучи солнца прорывались через облака и играли с зеленой травой. Маленький ручеек спрятался от солнца в густой траве.
По дороге мы встретили семью ежиков. Малыши такие милые! Глава семейства посмотрел на нас, как нам показалось очень сердито, наверное, он подумал, что мы хотим забрать одного из малышей. Но мы даже и не думали об этом, просто наслаждались увиденным.
   Мы расположились на его берегу, загорали и наслаждались первыми деньками лета. Постелили плед, зажгли дрова в мангале и начали жарить шашлыки. Они получились очень вкусные. После вкусного обеда мы с братом начали играть в разные игры: в мяч, в классики, прыгать на скакалке и рисовать мелом. После мы с папой пошли на рыбалку. Папа поймал большого  карпа, а мы с братом маленькх форелек, из которых мама сварила суп. Вечером разожгли костер. Он горел очень красиво. Языки костра пожирали сухие ветки деревьев одну за другой. Папа играл на гитаре, а мы ему подпевали. Потом мы рассказывали страшные истории. Наступила ночь, на небе загорелись звезды, они освещали наши счастливые лица. Нам совсем не хотелось спать, но мама сказала, что завтра нужно рано возвращаться домой бодрыми. Мы растелили спальные мешки и легли спать.
Рано утром, хорошо позавтракав, мы отправились домой. Было очень здорово и я мыслями возвращаюсь в этот день!
   

