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Что такое профессия? Это деятельность человека, которая требует определённых знаний и навыков. Профессию нужно выбирать по душе, чтобы она приносила каждый день только радость и наслаждение. Именно от правильного выбора профессии зависит наша судьба. Я же хочу связать свою жизнь с профессией врача, который всегда придёт на помощь, независимо от ситуации, нуждающимся людям. Будущий врач должен иметь истинное призвание к своей профессии. 
В детском возрасте, играя с игрушками, я  всегда представляла себя врачом и лечила своих кукол от всех болезней. Они всегда быстро выздоравливали и благодарили меня. А я довольная, счастливая брала в руки игрушечный шприц и ставила уколы маме, папе и даже брату. Бабушку лечила витаминами и через каждый час спрашивала, прибавилось ли у неё здоровье, она в ответ, улыбаясь, целовала меня и говорила, что только я возвращаю её к жизни. Счастью моему не было предела: все мои родные, любимые и родственники, и куклы были здоровы! Вот так я влюбилась в профессию врача. Это волшебник, который творит волшебство, вылечивая людей и словом, и лекарствами.
 Профессия врача всегда была востребована во все времена. Настоящий врач должен быть мужественным, смелым, ответственным и очень умным человеком, который отвечает за каждое своё действие. Он никогда не должен оставаться равнодушным, видя, что человек плохо себя чувствует. Двадцать первый век - век, который как никогда нуждается во врачах разных специальностей: педиатрах, хирургах, кардиологах, терапевтах... Только опытный врач всегда востребован, вызывает большое уважение и благодарность среди пациентов. Профессия никогда не уйдет в века, она может умереть только с человеком. В современном мире распространились самые страшные болезни: онкология, инфаркт миокарда, инсульт. Сейчас к ним прибавился и коронавирус. Врачи мужественно борются со всеми этими недугами. Я обязательно обрету эту профессию и обязательно буду настоящим врачом. Меня не останавливают и не пугают трудности этой профессии. Я хочу быть хирургом! Это моя мечта. И я уверена, что с годами моя мечта не угаснет, а наоборот, воплотится в реальность. Я готова много лет учиться, развивать себя в этой профессии. Я готова создать лекарства, которые излечивали бы людей, больных онкологией – самым страшным  недугом. 
[bookmark: _GoBack]А пока я учусь в 9 классе, готовлюсь к выпускным экзаменам, но свою мечту не оставляю. Важными на данный момент предметами стали для меня биология и химия.  Летом хочу изучать анатомию. Полюбить профессию на словах – это мало. Нужно полюбить её, готовить себя к ней, самореализоваться в ней, чтобы достичь своей мечты и получить положительный результат. 
