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Согласно высказыванию британского телевизионного журналиста Дэвида Фроста: «Дипломатия — это искусство заставить другого идти вашим путём», - и в правду это так. 

Все дипломаты независимо от их статуса трудятся на благо своей страны. От результата переговоров с их иностранными коллегами может зависть судьба конкретного человека или целого государства. Есть очень много примеров, когда виртуозное искусство под названием «дипломатия» помогало не допустить войны, распада союзов, коалиций, уний, оставить за государством территории, по праву принадлежащие ему. 

Одна из главных задач дипломатии — добиваться решения проблем без военных конфликтов. Война — один из самых ужасных процессов, регулярно происходящий с человеком. Надо всегда помнить, что именно благодаря действиям дипломатов и умению убедить других, человечество до сих пор не погрязло в войне и не было истреблено. На протяжении многих веков такие два вечных противника, как человечество и война всегда соперничают друг с другом. Это соперничество довольно ярко отражено в высказываниях 35 президента Соединённых Штатов Америки Джона Фицджеральда Кеннеди: «Либо человечество покончит с войной, либо война покончит с человечеством», - и американского философа и математика Ричарда Бакминстера Фуллера: «Либо войны выйдут из моды, либо люди». 

Один из примеров, когда человек заставлял других идти своим путём — постоянный представитель СССР при ООН и в Совете Безопасности ООН, а в последующем и министр иностранных дел СССР Андрей Андреевич Громыко. Этот гениальный, на мой взгляд, дипломат мог часами сидеть со своими собеседниками у себя в кабинете, дожидаясь момента, когда его оппонент сдастся и пойдёт на уступки, что приносило немалые результаты. Он всегда серьёзно готовился перед встречей, подбирал самостоятельно весь материал для переговоров, изучал личную биографию собеседника и следовал заранее составленному плану. Именно он стоял у истоков ООН и приложил свою руку к созданию устава этой международной организации. Громыко вёл важнейшие переговоры с различными мировыми лидерами, без всяких консультаций с правительством он завизировал межгосударственный договор с КНР о соотношении советского рубля и китайского юаня. Именно он вёл переговоры с президентом США Джоном Кеннеди во время такого неординарного события, как Карибский кризис, и как всегда заявлял, что и он и вся страна не поведутся на шантаж американского правительства, дипломат как и обычно стоял на своём и действовал по ранее приготовленному плану. При его участии было подписано немало важнейших договоров, требовавшихся не только СССР, но и всему миру. Среди них договор о запрещении ядерных испытаний в трёх средах (1963) и договор о нераспространении ядерного оружия (1968).

В жизни мы также часто встречаемся с примерами дипломатии. Каждый день люди могут спорить, отстаивать свою точку зрения, дискуссировать, но в итоге они должны находить некий компромисс, выгодный для обоих сторон. Всё это результаты переговоров, аргументирования своей точки зрения и, конечно, умения заставить собеседника признать или разделить чужую позицию и пойти на уступки. Мы практически регулярно пытаемся отстаивать своё мнение, но не все мы можем добиться его признания. В этом тоже заключается одна из истин дипломатии — не каждый человек, может виртуозно и радикально поменять чужое мнение или хотя бы немного изменить его. 

В истории есть различные примеры «дипломатических» войн, но надо помнить, что у всех есть исход, который желаем и крайне выгоден для одной стороны и полностью или частично невыгоден для другой. Дипломатия это и в правду война, ведь в ней присутствуют некие манёвры, планы, и конечно есть то, что нужно и на войне и в дипломатии — контакт со своим оппонентом, который ни одна из сторон не должна выпускать из рук, ведь как сказал Чарльз Фримен: «В дипломатии, как и на войне, ни в коем случае нельзя терять контакта с противником». Да, в мире есть огромное количество международных договоров, защищающих интересы всего человечества, во многих государствах есть основные законы, в которых прописаны права и свободы человека и гражданина, давно определены нормы и принципы международного права, но без таких людей, как дипломаты и их великого искусства отстаивать интересы своей страны и заставлять оппонентов идти своим путём — основных задач их профессии, все эти документы были бы просто бумажками, а некоторые и вовсе бы не появились, и вполне возможно, что наш мир погряз бы в «болоте» мрака и многочисленных войн. 

Дипломатия — это могущественное оружие, которым владеет не каждый, а тот кто владеет способен добиться того, чего  не добьётся и целая армия. Повернуть всё  в свою сторону и получить в конечном итоге желаемый результат — идеи дипломатии, желаемые каждым и реальные лишь для некоторых, недаром ведь Роберт Асприн сказал: «Дипломатия — тонкое оружие цивилизованного воина».

Я считаю, что Дэвид Фрост был прав, дав своё «определение» дипломатии, и я полностью разделяю его точку зрения. По моему дипломатия это и в правду искусство. Умение заставить другого пойти вашим путём — уникальное и желаемое качество для любого человека. Благодаря дипломатии все мы можем находить компромиссы, решать свои проблемы не физическим, а моральным путём. Именно поэтому следует считать, что дипломатия это и искусство, и оружие, и крайне важное и значительное для каждого умение.

