Подвиги моего героя

        Мы, люди живущие в мире и согласии, знаем, что война – это безумие, которое уносит тысячи жизней, но мы не до конца знаем как это ужасно.
        Хочу вам рассказать о своем прапрадедушке Матлахове  Леониде  (Логвине)  Романовиче.  Он родился в 1911 году в БССР Могилевской области Белыничского района в деревне Угольшино.  Уже в 30 лет он поступил на службу.   Мой прапрадедушка был очень стойким и решительным  младшим командиром.   В марте 1945 года он стал старшиной шестой стрелковой роты.   24 марта 1945 года участвуя в бою за село Бладен,   Матлахов Л.Р.  лично убил трех немцев.  За то, что Леонид Романович выполнял задания всегда быстро и точно, еще в звании старшего лейтенанта,  был награжден медалью   «За боевые заслуги».   В звании старшины  Матлахов  Леонид  получил  медаль «За отвагу».  09.05.1945 года  прапрадедушка  был награжден   медалью «За победу над Германией в ВОВ  1941-1945  гг.».
         Мы должны благодарить и не забывать тех, кто отдал свою жизнь, за то, чтобы будущие поколения жили в мире и спокойствии. Я хочу надеяться на то, что слово ВОЙНА мои сверстники больше не услышат! 
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