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Введение.

В наших местах осы не редкость. Хотя поведение их много проще, чем поведение пчел или муравьев, однако жизнь ос весьма интересна.

Развитие колонии было подробно изучено Делёрансом на осах полистах (Polistes), строящих свои соты прямо под открытым небом, без всякой оболочки. Полисты соскабливают кусочки древесины и, пережевывая ее, превращают в подобие картона, который идет на строительство ячеек. Заметим, что гнезда ос в отличие от пчелиных существуют лишь одно лето; только основательницы колонии переживают зиму, прячась поодиночке под корой деревьев или в ямках.[2]
Однако при изучении строительной деятельности насекомых (а может быть, и их поведения вообще) нельзя ограничиться рассмотрением простейших случаев, к числу которых относится, в частности, крайне простое гнездо полистов: у столь примитивных видов некоторые сложные действия трудно уловить, так как они встречаются здесь лишь в зачаточном состоянии. У более высокоразвитых ос те же действия распознать легче, так как они существуют в завершенной форме. Так полагал Вюйом. [2]
Работа отличается актуальностью и новизной, так как изучив все доступные нам материалы, мы не обнаружили работ, описывающих развитие гнезда осы обыкновенной в течение всего сезона.

Объект исследования: гнездо осы обыкновенной.

Предмет исследования: рост гнезда.

Цель работы: изучить особенности роста осиного гнезда на протяжении всего цикла его существования.

Задачи:

· познакомиться с литературой по данному вопросу;

· провести наблюдения на развитием осиного гнезда в течение июня-сентября. 
Гипотеза: рост гнезда может зависеть от внешних условий.
1. Морфологические и экологические характеристики осы обыкновенной.

Оса обыкновенная (лат. Vespula vulgaris) — вид перепончатокрылых насекомых. Создаёт одни из самых больших колоний среди настоящих ос (в одной колонии может насчитываться свыше 5000 рабочих ос и около 15000 ячеек) и выражает сильное различие у самок разных кастовых групп.

Тело чёрное, с жёлтыми пятнами на груди и обширными жёлтыми участками на брюшке. Вид средних по размеру перепончатокрылых: рабочие в длину 12—14 мм, самка — 18 мм. Ротовой аппарат грызущего типа.
Брачный период: осень.

Количество яичек: 300 в день.

Инкубационный период: 4-6 дней, имаго вылупляются через 2-3 дня после создания кокона. [1]
Зиму самки проводят в спячке. С наступлением весны матка покидает место зимовки и отправляется на поиски удобного для гнезда место.

Сначала матка строит несколько ячеек, скрепленных в виде овального сота и подвешенных к ветке или потолка помещения. В каждую ячейку самка откладывает по одному яичку. Личинок, вылупившихся из яиц, матка кормит пережеванными насекомыми. Перед превращением в куколку личинки обвивают  паутиной. Из неоплодотворенных яиц вылупляются трутни, а из оплодотворенных, в зависимости от пищи, которой кормили личинок, матки или рабочие осы. Когда из куколок выходят рабочие, самка перестает летать за добычей и занимается только откладыванием яиц. Молодые осы чаще вылетают в июле и заменяют матку при кормлении личинок и при строительстве гнезда. Матка посвящает себя исключительно откладыванию яичек. В дальнейшем поиском пищи для самки и личинок занимаются только рабочие. К осени из яиц выходят уже не рабочие осы, а самки и самцы.

Привычки: общественные.

Еда: насекомые, фрукты и фруктовые соки, мясные соки.

Продолжительность жизни: матка 10 месяцев, рабочие и трутни 4 недели.

Гнезда ос находят в дуплах старых деревьев в лесу, на ветвях деревьев, в садовом компосте, заброшенных норах полевок и мышей, под крышей дома, на чердаке. Нередко они прикрепляют гнезда к оконным рамам.

Осы не роятся. Новые колонии появляются весной благодаря тому, что матка откладывает яйца, выращивает рабочих, и постепенно колония ос увеличивается. В конце лета в гнезде появляется молодое поколение самок и самцов, которые отправляются в брачные полеты. После оплодотворения самки впадают в спячку, а самцы погибают.

Обычный вид доминирует по численности среди всех настоящих ос в конце лета. [1]
2. Материалы и методика.
В течение всего времени исследования использовали визуальное наблюдение за осиным гнездом. Измеряли размеры гнезда, подсчитывали количество насекомых в течение времени исследования.
Насекомых определяли по «Школьному атласу определителю насекомых» Б.М. Мамаева. [4]
3. Результаты и обсуждение.

3.1. Наблюдения за осиным гнездом.

Наблюдения проводились в течение 3 месяцев лета – осени 2019 года. Место проведения наблюдений – п. Мичуринский. 
Вели наблюдение с начала июня, но температура воздуха не поднималась выше 21-22 градусов – гнезда не было, и только 21 июня, когда температура воздуха уже неделю превышала 26 градусов, внутри теплицы обнаружили гнездо ос, прикрепленное к поликарбонату на крыше. Форма – неправильный овал.  Размер – 3 см на 4 см. Цвет – грязно-серый. Высота сот – полтора- два сантиметра. Крайние два ряда высотой не более 4-5 мм. Гнездо похоже на перевернутое блюдце. На гнезде 5 ос, которые постоянно ныряют в соты. Одна сота заполнена большим яйцом, почти выросшим за пределы соты. В.Е. Кипятков [3] оценивает возраст подобного гнезда в 3-7 дней. В нашей теплице этого гнезда 4 дня назад не было, поэтому определили, что его возраст менее 4 дней. 
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Рис.1. Осиное гнездо. 21 июня.

В течение недели гнездо меняло форму на более округлую, увеличилось в размере на 5-6 мм за 2 дня (измерения проводились с помощью линейки каждые 2 дня). Количество ос на нем стало 12. Количество личинок увеличилось с 1 до 15. Температура воздуха в теплице 32-35 С. Относительная влажность – 90-95%. Крайние соты на 3-4 мм ниже центральных. 

С 3 июля по 9 июля температура воздуха была ниже 21-240С, гнездо не росло.

За оставшееся время в июле ширина гнезда увеличивались до 13 см. Высота крайних ячеек стала выше высоты центральных на 1-2 мм. Гнездо стало похоже на тарелочку. Количество яиц увеличилось до 48. Практически все ячейки кроме крайних двух рядов заполнены личинками. Количество ос на гнезде в жаркую погоду одновременно не более 18. Наблюдается четкое разделение на ос-строителей и ос, ухаживающих за потомством.
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Рис.2. Осиное гнездо. Июль.
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Рис.3. Количество ос и личинок на гнезде. Июнь - июль.
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Рис. 4. Изменение размеров гнезда. Июнь - июль.
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Рис. 5. Зависимость роста гнезда от температуры воздуха.

В августе размеры гнезда практически не изменились. В центральных сотах вторично выводятся насекомые. Количество ос на гнезде изменилось с 12 до 5. Количество личинок уменьшается до 18.
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Рис.5. Осиное гнездо. Август.

В пасмурную погоду  (температура внутри теплицы 25-28С) количество ос на гнезде увеличилось до 34 особей. 

В сентябре размеры гнезда не изменялись. Активность снизилась до нуля. На третьей неделе сентября гнездо оказалось брошенным.

Выводы.

По результатам работы сделали следующие выводы:

1. Осиное гнездо растет на протяжении первого и второго месяца своего развития.
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Рис.9. Изменение размеров гнезда.

2. Количество насекомых на гнезде растет в течение первых двух месяцев развития гнезда, а затем резко уменьшается.

3. Количество личинок в гнезде особенно велико во второй месяц развития гнезда. 
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Рис.10. Изменение числа насекомых и личинок на гнезде.

4. Разделение обязанностей среди ос можно наблюдать со второго месяца.

5. В ясную жаркую погоду количество насекомых не более 18. В пасмурную больше почти вдвое.

6. Рост гнезда имеет прямую зависимость от температуры воздуха. Гипотеза подтвердилась.
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