Листая семейный альбом…
Альбом семейный бережно хранит
От лет прожитых выцветшие фото.
Вот на одном прадедушка сидит
Лишь в гимнастерке, несмотря на холод.
                            Александр Самчук
Старые фотографии… Черно-белые, пожелтевшие от времени, края которых будто опалены огнем тех страшных событий. Они отличаются от современных - цветных, кричащих, передающих красивую графику, но не весомый смысл. Старых фотографий мало, но они хранят правду о прошлом, которое нельзя забыть. Может, поэтому они дороже и ценнее?  
Такие мысли посещают меня, когда я с каким-то душевным волнением листаю семейный альбом. И каждый раз, остановив свой взгляд на какой-нибудь фотографии, хочу узнать историю тех людей, чье изображение было запечатлено в столь давние годы. 
Однажды вечером, листая семейный альбом, бережно хранившийся у нас все это время, я обратила внимание на фотографию, с которой на меня смотрели необыкновенно выразительные глаза молодого солдата. На нём фуражка с красноармейской звездой посередине, гимнастёрка. Он крепкого телосложения. В нем чувствовалась огромная сила воли, твёрдость характера и физическая ловкость. Мне очень захотелось узнать об этом человеке, и я спросила бабушку, кто это на фотографии.
-Это твой прадедушка Кульченко Геннадий Васильевич. Совсем ещё юный, - ответила она, подсаживаясь ко мне.
Бабушка медленно перелистывает страницы альбома и молча смотрит фотографии. А мне так хочется, чтобы ожили в её памяти рассказы прадедушки о войне и  зазвучали с новой силой.
- Бабушка, расскажи мне, как он попал на фронт, - прошу я.
- Когда началась Великая Отечественная война,- заговорила она, - твоему прадедушке  было  14  лет, совсем ещё мальчишка. На фронт его призвали в 1943 году, в 17- летнем возрасте. Это был последний призыв на войну. Проводы проходили в здании школы, прямо со школьного порога провожали матери своих мальчишек ни в летний лагерь, ни в училище, а на войну… Прадед попал в школу минометчиков  города  Пугачёва, а окончив её, на фронт.  Вспоминая об этом времени, он говорил, что весил тогда около 48 кг, а миномёт 56. Часто приходилось тащить орудие по бездорожью на себе. Как-то раз он и его боевые товарищи  сидели и вкручивали запалы в мины. В этот момент начался обстрел, и снаряд угодил прямо в ящики с минами.  Взрывной волной раскидало  их во все стороны, многие тогда погибли, а его откинуло в канаву за дорогу. Очнулся он, потому что почувствовал жуткий холод. Когда  выбрался из канавы и снял с себя шинель,  просто не понимал, как ему удалось отделаться лишь контузией и царапинами: вся шинель была посечена осколками в клочья, а на спине вообще остался лишь воротник. 
Я  вслушивалась в слова бабушки, как будто окутываясь каждой новой историей. А она всё продолжала свой рассказ: 
- На границе с Польшей приказали им взять высоту, с неё немцы вели беспрерывный пулемётный огонь так, что  и головы поднять нельзя было. Местность болотистая, пришлось им залечь прямо в  грязь. Ночью температура опустилась до минусовой, и все они заживо вмёрзли в эту болотную жижу. На рассвете, когда был дан приказ штурмовать высоту, они  вырубывали друг друга из замёрзшей грязи. Высота была взята. Когда подошли к убитым в ходе штурма немецким пулемётчикам, стало понятно, почему они стояли на смерть: их приковали  к пулемётам цепями. 
Эта история поразила меня. Воображение рисовало страшную картину, и я увидела, насколько силен духом русский воин и как бесчеловечно поступали с солдатами гитлеровской армии.
 Бабушка на мгновение замолчала,  по её морщинистой щеке скатилась слеза.
- Твой прадед участвовал в составе I Белорусского фронта в операции «Багратион» и был награждён орденом  Великой Отечественной Войны I степени. В послевоенные годы он работал в военном городке закрытого типа, заведовал мастерскими по ремонту военной техники, а позже стал начальником автобазы воинской части. Часто руководство военного городка организовывало встречи ветеранов Великой Отечественной войны с молодыми офицерами, прибывающими на службу в часть, в ходе которых фронтовики делились своими воспоминаниями о военных годах, наставляли молодое поколение  с честью служить своей Великой Родине, которую они отстояли такой большой ценой.    
 -Большой ценой! - повторила я слова бабушки, закрывая семейный альбом с пожелтевшими от времени фотографиями. – Мой прадедушка – настоящий герой!
  Победа бесценна в памяти поколений. Она останется великой и значимой для нас, если мы будем помнить и передавать из уст в уста подлинную историю простых солдат, таких, как мой прадед, хранить воспоминания не только в семейных альбомах, но и в своих душах… 





