Мост через реку
Человечество существует уже много тысяч лет. В его истории прослеживаются периоды мира и спокойствия, но временами их нарушают конфликты, часто переходящие в войны.  Причины для конфликтов могут быть разные: завоевание лучшей территории, захват власти, жажда обогащения. Любой из нас с легкостью приведет пример таких воин. Но самым нелепым поводом  раздора между разными народами, на мой взгляд, является межнациональный конфликт. 
Трудно понять, почему народы, которые долгое время были соседями, мирно сосуществовали, вдруг становятся заклятыми врагами. Самые крупные национальные конфликты унесли много жизней, разбили много судеб, оставили детей сиротами. И даже спустя многие годы конфликтующие народы не могут простить друг друга до конца.
Я назову только некоторые примеры национальных конфликтов, которые хоть и начались по разным причинам, в последствии привели к длительным обострениям в отношениях между народами:
· Осетино-ингушский конфликт (1992 год): около 600 убитых, свыше 900 раненых;
· Карабахский конфликт (1991-1994): 20-25 тыс. погибших;
· Конфликт между киргизами и узбеками (2010 год): более 2 тыс. погибших.
Самое страшное порождение нацизма – Великая Отечественная Война. В соответствии с нацистской идеологией, немецкие фашисты считали себя высшей расой и поэтому брали на себя не просто право, а обязанность подчинять себе и даже истреблять низшие расы. Главной их жертвой стали евреи, азиаты, цыгане, африканцы. Все ужасы и жестокость войны знакомы нам с вами из истории, книг, художественных и документальных фильмов и рассказов очевидцев.
Африканцы как раса - это,наверное, самая многострадальная часть человечества. Долгие годы рабовладельческого строя, упорное и мучительное отстаивание своих прав в Соединенных Штатах Америки в 1960-х годах… Кто бы мог подумать, что однажды президентом такой могучей державы станет темнокожий человек.
Но если вдуматься, есть ли заслуга или вина человека в том, что он родился с определенным цветом кожи, разрезом и цветом глаз? Кто дал нам право судить, что одна нация лучше или хуже другой?
Эта проблема давно существует в обществе и, несмотря на прогресс, социальное развитие, демократические тенденции, она все еще не искоренена.
Убийство чернокожего активиста Мартина Лютера Кинга в 1968-м году стало поводом для простых американцев в очередной раз вернуться к вопросу о дискриминации и уровне терпимости в обществе.Так в городе Айова Джейн Эллиотт, учительница младших классов, организовала для своих учеников двухдневный эксперимент, условно обозначенный как «Голубые глаза — карие глаза». Джейн Эллиотт спросила у детей, что они понимают под словом братство. Дети ответили, что общество не считает чернокожих, азиатов и индейцев своими «братьями» из-за другого цвета кожи.Тогда Эллиотт предложила ученикам попробовать испытать на себе, каково это — быть оцениваемым по одному из внешних признаков.
[bookmark: _GoBack]Все дети в классе были поделены на две группы: голубоглазых и кареглазых, каждая из которых получила право считаться «главенствующей» на протяжении одного дня.Она выделила «голубоглазых» учеников и сообщила детям, что голубоглазые люди умнее кареглазых, «чище», лучше и цивилизованней. И, в силу превосходства первых над вторыми, кареглазые ученики были лишены нескольких привилегий.Кроме того, Эллиотт раздала кареглазкам черные воротнички, которые они обязаны были носить весь день, чтобы их можно было опознать издалека.Голубоглазые ученики, чувствуя одобрение учительницы, стали всячески принижать кареглазых товарищей.
Эллиотт позже отметила, что всего за 15 минут талантливые, разумные, дружные ученики превратились в гнусных, злобных, говорящих гадости маленьких шовинистов.
На следующий день группы поменялись сторонами. Учительница сообщила, что вчера обманула класс, и, на самом деле, кареглазые намного лучше голубоглазых.Кареглазым ученикам позволили снять вчерашние воротнички и надеть их на голубоглазых. На этот раз последние были лишены всяческих привилегий.
Журналист Уильям Питерсзаснял процесс эксперимента и смонтировал 25-минутный фильм под названием «Глаз шторма»
15 лет спустя некоторые бывшие ученики школы в Айове встретились вновь, в том же классе, где вместе со своей бывшей преподавательницей пересмотрели «Глаз шторма». По словам молодых людей, урок, который преподала им Джейн Эллиотт, совершил настоящий переворот в их детском сознании, прочно поселив мысль о недопустимости расизма и предубеждения.
Самое печальное, что пережив на себе унижение и давление  от «сильнейших», люди готовы вести себя точно так же по отношению к «слабейшим». 
Кто-то может сказать, что сейчас нет никаких вооруженных межнациональных конфликтов, все тихо и спокойно. Если у вас есть знакомая семья, которая приехала из другой страны, спросите у ребенка, как его приняли сверстники в детском саду, школе или во дворе? Не ловили ли на себе взрослые члены такой семьи неприязненные или насмешливые  взгляды в общественном  транспорте, магазине? Находились ли они в равных условиях с местными, когда устраивались на работу или была возможность  продвижения по службе?
А теперь спросим себя: проявляю ли я терпимость по отношению к представителям других национальностей и рас? Проявляю ли я к ним такое отношение, на которое надеялся бы, находясь в их стране?
Не будем заблуждаться, думая, что проблемы межнациональных конфликтов не существуют. Вот всего лишь некоторые примеры, на самом деле их гораздо больше.
25 июля 2010 года в оздоровительном лагере «Дон» в Краснодарском крае произошла драка между отдыхающими из Чечни и местными жителями, в которой участвовало около 150 человек. Причиной послужил конфликт между чеченскими подростками и заместителем директора лагеря. В марте 2012 года шесть участников драки получили по два года условно.
13 октября 2013 года народный сход жителей столичного Бирюлево, спровоцированный убийством москвича Егора Щербакова, перерос в беспорядки и погромы в отношении нелегальных мигрантов. 23 человека были ранены, 380 задержаны, около 70 подверглись административным наказаниям. Около 200 иностранцев были депортированы за нарушение миграционного законодательства.
Большие войны могут начаться с безумных идей одного или нескольких человек. Мирные и дружественные отношения между народами могут начаться с каждого из нас. Это как строительство моста через бурную реку, на разных берегах которой находятся еще не враги, но уже и не друзья. Но материал для моста нужен особый: не камень, не дерево, не метал, а Терпимость. 
