Необычное в обычном…
А дело было … в лесу. Мы сидели у пылающего костра, вокруг нас сгустились тени деревьев, на небе сияли звезды и светила луна.  Все мы были там. И ты – мой читатель, который погружается в рассказ, и я – скромный рассказчик, а рядом с нами слушатели из разных стран. Мы начинаем диалог. 
Я говорю: 
- О чем хотите услышать, друзья? 
О противостоянии добра и зла в школе волшебства? 
О революции, к которой Игры привели? 
О людях и полубогах? 
О болезни, смерти и любви? 
Или о дружбе через года? 
Говорят мне, подумав немного, такие слова: 
- Расскажи нам историю, что затронет сердца. 
Хотим мы запомнить ее навсегда.
Я окидываю взглядом всех присутствующих. Чем можно удивить этих людей? Они повидали многое. Их прошли огонь и воду, они пережили своих создателей и проживут еще долго-долго. Они будут существовать, пока есть тот, кому интересна их история. Благодаря нашим многочисленным встречам, я знаю о них больше, чем другие. Больше, чем о них говорится в строчках. Я смотрю на костер. Он так живо полыхает и громко трещит, а мертвая тишина придает какой-то таинственности  нашей сегодняшней встрече. 
Я откашливаюсь и, подняв глаза, говорю: 
- Дорогие друзья, я расскажу вам одну историю. Это не великое произведение, а просто рассказ. Есть девушка совершенно обыкновенная, ничем не приметная. Она учится в обычной школе, у нее есть обычные друзья и обычные родители. Каждый день она ходит в школу, после школы на кружки, потом бежит домой. Обычный день… Таких много. Но я бы не посмела рассказывать вам эту историю, если бы она была такой простой. Есть в ней и кое-что НЕобычное. Каждую ночь, засыпая, девушка отправляется в далекое путешествие. Она летит и летит, долго-долго. В конечном итоге она прилетает на опушку. Там по кругу лежат бревна. В середине место для костра,  вокруг густой лес, на небе заходит солнце. Гости должны скоро прийти, но у девушки есть время подготовиться. Она собирает хворост, разжигает костер, на небе тем временем появляются первые звезды, иногда дует легкий ветерок. Закончив приготовления, девушка смотрит на место встречи. Довольная своей работой, она садится на одно из бревен и ждет. 
 Вот они появляются. Кто-то группками, кто- то поодиночке. Каждый подходит, улыбается, все мило приветствуют друг друга и девушку. Когда все садятся, начинается беседа. Они говорят обо всем на свете, рассказывают друг другу истории. Я вздохнула и посмотрела на свои руки. Они медленно стали пропадать. 
Каждую ночь девушка задумывается, почему это с ней происходит, но она до сих пор так и не нашла ответа. Но это не важно. Важно, что гости учат ее быть сильной, помогают найти ответы на многие вопросы, показывают, что даже из самых сложных ситуации можно найти выход. А чтобы они помогли не только ей, но и всем желающим, нужно лишь открыть КНИГУ…
Я открыла глаза. Сев в постели, я посмотрела в окно на восходящее солнце и улыбнулась. 
А вы поняли, что дело было во сне? 
