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1.

Мир новых технологий, информационных и научных открытий, заставляет нас на многое   смотреть по-иному, многое заново открывать и переоценивать. Общество диктует нам новые правила жизни. 

Все эти предпосылки явились основанием для модернизации образования в Российской Федерации, которая началась ещё в 2008 году по президентской инициативе «Наша новая школа». Цель модернизации – воспитание успешной личности.  
Успешная – значит способная.  Способная заботиться и сохранять своё здоровье, самостоятельно добывать для себя полезные знания и наконец, умеющая креативно мыслить и преобразовывать полученные знания.
Правительство РФ утвердило Государственную программу РФ «Развитие образования на 2013 -2020 г.г.» Программа направлена на реализацию ряда задач, главной из которых является повышение качества образования.

2.

В связи с требованиями Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ» Об образовании в Российской Федерации», был разработан ФГОС ДО, который вступил в силу 1 сентября 2013г. С этого момента российское дошкольное образование является ступенью общего образования, такой как, например, начальное образование. 
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования был разработан и прошёл публичное обсуждение. На страницах журналов, газет, в дискуссиях педагогов и учёных появилось много критики, но, тем не менее, закон был подписан и вступил в действие 1 января 2014г.

В чём преимущество Стандарта дошкольного образования? 
Прежде всего, он содержит так называемые «Целевые ориентиры», которые, как сказано во ФГОС, не могут служить непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития детей.
«Целевые ориентиры»- это те задачи, к которым необходимо стремиться взрослым (педагогам и родителям) при организации образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста.

По мнению А.Г. Асмолова, руководителя разработчиков ФГОС ДО, центральной псих дидактической технологией Федерального государственного стандарта дошкольного образования является развивающее взаимодействие ребёнка с взрослыми и со сверстниками. А вот переноса в дошкольную образовательную организацию учебно- дисциплинарной модели образования стандарт не допускает. Ребёнок входит в жизнь через «ворота» детской игры- основного вида деятельности в ДОО.
Ф Г ОС реализуются по пяти образовательным областям:

- социально- коммуникативное развитие
- познавательное развитие
- речевое развитие
- физическое развитие
- художественно-эстетическое развитие
Образовательная деятельность дошкольной организации теперь должна быть направлена на обеспечение познавательного, физического, эмоционально- эстетического и социально- этического развития дошкольников и строится таким образом, чтобы ребёнок становился активным в выборе содержания своего образования и был субъектом своего образования.
Таким образом, актуальность ФГОС ДО заключается в том, что система образования будет ориентирована на ребёнка, строиться вокруг его интересов.
3.

К сожалению, существуют и проблемы, связанные с введением ФГОС ДО.

Среди них такие, как:

- кадры в образовании (высокая доля педагогов пенсионного возраста);

- недостаточно созданные условия для реализации задач по ФГОС ДО и др.

Необходима комплексная подготовка работников образования, обновление кадрового корпуса, осуществление мер, которые способствовали притоку в ДОО высококвалифицированных кадров. 

Необходима мотивация самообразования педагогов, которые должны теперь использовать в своей работе современные интегративные формы и методы работы, как с детьми, так и с родителями.

Не менее важным в процессе модернизации образования является создание необходимых условий для реализации задач ФГОС ДО.

Ясно одно – введение ФГОС ДО занимает некоторое время, прежде чем будут соблюдены все требования и условия, решены все вопросы. 
Тем не менее, немаловажно, что с введением ФГОС ДО повысится статус дошкольного учреждения и его значимость не только у педагогических работников и родителей, но и у органов государственной власти и местного самоуправления. Повысится квалифицированность педагогов, а родители почувствуют себя в новом качестве партнёров и союзников, а не наблюдателей, как это было зачастую.
По мнению учёных (О.Веннецкая, Т.Н.Доронова, К.В.Тарасова, М.А.Рунова) существуют средства, которые позволяют направить инициативу ребёнка в педагогически ценное русло и дают возможность ДОО реализовать ФГОС ДО:

-  изменение форм взаимодействия взрослого и ребёнка;

- реструктуризация содержания образовательной деятельности;

- рациональная организация предметно – пространственной среды;

- эффективное взаимодействие детского сада с семьёй.

4.
В Конвенции о правах ребёнка сказано, что воспитанием ребёнка в первую очередь должны заниматься законные представители- родители.
Одним из принципов ФГОС ДО является личностно – развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей, педагогов и детей). 

Принципы ФГОС ДО:

- поддержка разнообразного детства: сохранение уникальности и самобытности детства;

- личностно - развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей, педагогов и детей);

- уважение к личности ребёнка;

- реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы.
А Концепцией духовно- нравственного развития и воспитания личности, гражданина России, определена целая система базовых национальных ценностей, среди которых есть такая, как семья. 
Система базовых национальных ценностей:

- патриотизм;

- социальная солидарность;

- гражданственность;

- семья;
- труд и творчество;

- наука;

- традиции и российские религии;

- искусство и литература;

- природа;

-человечество.

Что же касается дошкольного образования, то оно предусматривает гибкость и многообразие форм предоставления услуг, а также поддержку и более полное использование образовательного потенциала семьи.
Надо отметить, что взаимодействие с семьёй всегда присутствовало в педагогической практике ДОО. 

Воспитание детей в дошкольной организации неразрывно связано с педагогическим просвещением родителей.

Каждая семья по – своему определяет для себя процесс воспитания, но каждая – же в силу разных обстоятельств, пусть в разной степени нуждается в квалифицированной педагогической помощи. Не всякий родитель принимает эту помощь. И задача педагога, непосредственно наблюдающего ребёнка и знающего его проблемы, привлечь родителей к сотрудничеству.

Являясь музыкальным руководителем, я наблюдала на протяжении многих лет своей практики, как изменялись взаимоотношения педагога и родителя, отношение родителей к детям.

 Если, например, ещё несколько лет тому назад, родители вместе со своими детьми посещали театры, кинозалы, находили время для чтения художественной литературы, то в наши дни ситуация коренным образом изменилась: меньше половины родителей каждый день играют со своими малышами или читают книги. Кроме того, дома дети лишены опыта общения со сверстниками, который они в прежние времена получали во время прогулки во дворе. В наши дни отправить на улицу ребёнка гулять – не безопасно, а пойти гулять вместе с ним – нет времени. Родители заняты зарабатыванием денег. Вот и получается, что всё общение ограничивается посещением дошкольной организации.

К сожалению, музыкальная образованность современных родителей оставляет желать лучшего. Проведённое мною анкетирование родителей показало, что музыка не занимает в их жизни особого места. 

 Более 50% опрошенных слушают популярную развлекательную музыку, ещё 35% предпочитают джаз и только оставшиеся 15% родителей иногда позволяют себе получить удовольствие от прослушивания классической музыки.
Такое положение вещей только подчёркивает актуальность и необходимость партнёрских отношений Дошкольной Организации с семьёй.

5.

Меняется мир вокруг нас, изменяются наши представления и взгляды на разные вещи, изменяются формы работы с семьёй в ДО. 

Новые формы работы взаимодействия педагога и родителя предполагают партнёрский характер отношений. Теперь педагог видит в родителях своих единомышленников, соратников и партнёров. Семья становится реальным участником образовательного процесса. 
Главной задачей музыкального развития детей является формирование эмоциональной сферы во взаимосвязи с нравственной, приобщение маленького слушателя к истокам музыкальной культуры.

Формы работы с семьей разнообразны. Среди них такие, как: 

· Семейные праздники родителей и детей

· Индивидуальные встречи: по запросам родителей, по приглашению.

· Оформление музыкального стенда

· Открытые занятия

· Организация выставки

· Организация работы с родителями в социальных сетях

В своей практике я использую такую форму работы с родителями, как совместные праздники. В процессе таких праздников, как правило, и зарождаются хорошие, доверительные отношения между ребенком и его родителем. А в какой восторг приводит малышей участие папы, мамы или бабушки в веселой эстафете или в праздничной инсценировке!

Кроме того, использую в своей работе наглядные методы и формы работы. Например, совместно с родителями оформляем фотовыставки, на которых представлены наиболее яркие моменты праздничных утренников и развлечений. Эти выставки постоянно обновляются.

Уделяю также большое значение просветительской работе в отношениях с родителями. Это выражается в проведении индивидуальных бесед, консультаций по подготовке к праздникам, оформлении стенда. На стенде можно разместить информацию о работе различных творческих коллективов нашего города, информацию о репертуаре театра, филармонии и их репертуаре, а также много других новостей. 

В группах в музыкальном уголке родители могут познакомиться с репертуаром, изучаемом с детьми на музыкальных занятиях. Там же можно разместить консультации для родителей по разным возрастным группам. Привожу, как пример
 задачи, стоящие перед родителями:

· Беседы с детьми о впечатлениях, полученных на музыкальных занятиях.

· Поддержка интереса к музыке и музыкальной деятельности.

· Совместные посещения с детьми театра, походы на концерты.

· Организация условий для элементарного музицирования.

· Собирание домашней фонотеки, прослушивание грамзаписей с последующим обсуждением.

· Участие в мероприятиях педагогического учреждения по проблемам музыкального развития ребенка.

Прекрасная форма организации взаимодействия – семейный клуб. Цель таких клубов – познакомиться, подружиться, привлечь мам, пап, бабушек и дедушек к воспитанию и развитию детей и внуков, помочь им в этом, поделиться опытом, приобрести новый опыт и сделать встречи праздником.
Для повышения уровня музыкально- эстетического воспитания дошкольников на основе проведённых исследований по этому вопросу были разработаны задачи музыкального развития в семье.
Педагоги и психологи справедливо настаивают на том, что от взрослых воспитывающих ребенка в детстве зависит на сколько активно и разносторонне будет протекать его развитие. Совместная деятельность пап и мам с детьми на протяжении дошкольного детства позволяет повысить качество образования детей и использовать потенциальные возможности каждого ребенка. Для повышения уровня музыкально-эстетического воспитания дошкольников на основе проведенных исследований по этому вопросу были разработаны задачи музыкального развития в семье. Слушание-восприятие 
Поддерживать интерес к прослушиванию музыкальных произведений. 
Формировать воспитание музыки во взаимосвязи с “материальными произведениям”, живописью, театром. 
При обсуждении детьми прослушанного, направлять их внимание на нравственно-эстетическую оценку музыкального содержания. 
Организация 
Создание условий для прослушивания. 
А) технические средства (магнитофон, музыкальный центр и др.) 
Б) музыкальный репертуар (кассеты, диски) 
В) создание комфортной, спокойной обстановки в помещении, где ребенок слушает музыку 
Г) совместные походы с детьми в театр, концерт
 Д) собирание домашней фонотеки 
Певческая деятельность 
Поощрять певческие проявления дошкольников. 
Направлять интересы детей на исполнение песен, доступным по содержанию и музыкальному языку; небольшие по объему, яркие мелодии в удобном для детского голоса диапазоне. 
Стараться ограничить голос детский от излишних нагрузок (не петь “взрослых” песен с большим 10 диапазоном мелодий). 
Как можно чаще устраивать совместные дуэты (с мамой, папой, бабушкой), что способствует взаимовыполнению и формирует любовь к пению и песням.
 Организация
 1. Беседа с детьми о впечатлениях. полученных на музыкальных занятиях, о новых понравившихся песнях. Попросить их спеть. Пусть ребенок научит вас этой песне. 
2. Собирание домашней фонотеки, составление из любимых песен, также кассет- караоке (как видео, так и аудио). 
Семейное исполнение любимых песен на праздниках семейных. Музыкально-ритмическая деятельность 
Поддерживает интерес к музыкально-двигательной деятельности детей. 
Как можно чаще создавать ситуации для танцевальной импровизации дошкольников. 
Использовать музыку для выполнения физических упражнений. 
При обсуждении балета, танцев, увиденных фильмов, театре, на концерте обращают внимание детей на красоту движений, возможности языка-жеста, мимики, позы, пантомимы. 
Организация 
1. Выполнение утренней гимнастики, лечебной физкультуры под музыку
 2. Просмотр передач, транслирующих концерты, театральные постановки, кинофильмы, балетных постановок, соответствующих возрасту ребенка с последующим обсуждением. 
3. Использовать как самостоятельно, так и совместно подготовленные танцевальные композиции семейных праздников, а также танцевальных импровизаций. 
Приобщение к игре на детских музыкальных инструментах: Обеспечить условия для элементарного музицирования на простейших музыкальных инструментах: народных (бубен, ложки, колокольчики, трещотки и другие), инструментах детского оркестра (металлофон, триола, ксилофон). 
Организация 
1. Материальное обеспечение элементарного музицирования:
 а) приобретение музыкальных инструментов 
б) создание музыкального уголка 
в) совместное создание музыкальных инструментов из подручных материалов
2. Во время самостоятельных занятий музицированием ребенку создать условия, чтобы его в это время не отвлекали. 
3. Создавать импровизированные семейные оркестры, с привлечением
6.

Основной формой работы с родителями является родительское собрание (Приложение 1), которое концентрирует в себе весь комплекс психолого-педагогического взаимодействия детского сада и семьи. Однако, на посредственное и формальное проведение встреч в виде отчетов и поучающих бесед, родители откликаются неохотно, что вполне понятно. Выход из этого положения видится в изменении форм и методов проведения родительского собрания. Такие нетрадиционные формы проведения родительского собрания предлагает педагогам доцент кафедры дошкольного и начального образования института повышения квалификации Н.М.Метенова, которая провела обучение на проблемном семинаре. Семинар состоялся в нашем городе в 2008 году и прошел на базе детского сада «Жар-птица». Н.М.Метенова предложила руководителям дошкольных учреждений нетрадиционный подход проведения родительских собраний и педсоветов. Педагогам были представлены темы и сценарии родительских собраний по различным возрастным группам. Надежда Михайловна предлагает 

Основные этапы подготовки родительского собрания и основные этапы проведения родительского собрания.
В заключение собрания, чтобы узнать, насколько тема и содержание родительского собрания отвечают требованиям семьи, можно предложить анкету. Главное условие проведения родительского собрания у Метеновой Н.М. – музыкальное сопровождение, которое не только настраивает на необходимую тему присутствующих, но и заставляет их переживать. 

Некоторые темы собраний, предложенные Метеновой, меня, как специалиста, заинтересовали особенно. Среди них такие, как: «Будем знакомы», «Семейные традиции». На каждом собрании звучат в записи ответы детей на вопросы по теме. Кроме того, ведущий собрания раздает в шарах вопросы «Острого блюда».
7.

При активном музыкально- эстетическом воспитании в семье в процессе решения вышеизложенных задач, с использованием разнообразных форм партнёрских отношений с родителями, повышается педагогическое мастерство педагога, его творческое отношение к решению данного вопроса.
Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования направлены на социально – нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка. Но достижения ребёнка не возможны без поддержки родителей и педагогов. Среди прочих характеристик семилетнего дошкольника есть овладение средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Значит, ребёнок должен социализироваться в обществе и легко «войти во взрослую жизнь».
Каждый родитель должен осознавать, что с ним рядом существует мир детства, который не терпит фальши и равнодушия. Этот мир надо беречь и уважать, чувствовать и понимать, ведь, он приносит не только заботы и хлопоты, но и огромную человеческую радость. Надо лишь приложить чуточку воли и интереса, чтобы эти радости стали доступными.
Участие родителей в жизни своих детей не только дома, но и в детском саду, а затем и в школе, поможет им преодолеть собственный авторитет и увидеть мир с позиции ребенка. 
Главными критериями результата партнёрских отношений с родителями можно считать активное участие родителей в жизни своего ребёнка- дошкольника. Дать оценку такому участию помогут различные методы и приемы. Один из методов - анкетирование родителей, которое позволит педагогу дать оценку своей работе с родителями и подскажет пути реализации возникших проблем. 
8.

Таким образом, привлечение родителей к участию в мероприятиях детского сада, связанных с развитием дошкольника, способствует обогащение духовного мира ребёнка, формированию успешной личности, способствует эффективному развитию музыкальных способностей дошкольника, эмоциональной отзывчивости и формированию музыкальной культуры в целом. Повышение компетентности родителей, расширение их музыкального кругозора, просвещение родителей поможет организовать в ДОО семейное музыкальное воспитание. А главное, проводимая работа повысит уровень компетентности родителей в музыкальном воспитании и сделает их активными участниками педагогического процесса.
Приложение 1
Тема: ««Проведение родительского собрания «Семейные традиции» с использованием интерактивных технологий, как средство повышения воспитательного потенциала родителей»
Форма проведения: нетрадиционное родительское собрание.

Аудитория: родители детей подготовительной к школе группы.

Количество участников: воспитатели группы, музыкальный руководитель, педагог – логопед.

Задачи:

1.Формирование из группы родителей коллектива единомышленников, способных к совместной педагогической деятельности с педагогами, занимающимися нравственным воспитанием их детей

2.Педагогическое просвещение родителей в вопросах воспитания детей.

3.Выявление у родителей проблемных моментов в вопросах нравственного воспитания дошкольников.

Ожидаемые результаты:

проявление интереса у родителей к педагогическому процессу ДОО, повышение родительской заинтересованности, активности на уровне не только общения с педагогом, но и участия в мероприятиях группы, оказания помощи и осознания своей ответственности в воспитании ребёнка.

Информационно-техническое обеспечение:

изготовление плакатов с высказываниями великих людей, оформление приглашений, изготовление памяток, благодарностей, грамот и дипломов для родителей.

Материалы и оборудование:

 Ноутбук, проектор, экран для просмотра слайдов, аудио-проигрыватель, диски с записью голосов детей, шары с вопросами для «Острого блюда», воздушные шары для танца по количеству детей.

Предварительный этап

1. Оформить приглашения для родителей. (Приложение1)

2. Выбрать ответственных родителей за:

- организацию конкурса сладкоежек (выпечка, напитки, коктейли);

- организацию выставку необычных букетов и икебан;

3.Написать памятки родителям (см Приложения 2, Приложение 3)

4.Написать плакаты. (см. Приложение 4)

5.Украсить группу или музыкальный зал.

6.Записать на магнитофон «Звуковое письмо» (ответы детей на разные вопросы по теме собрания.) (см. Приложение№ 5)

7.Разучить с детьми музыкальные номера для мини- концерта.

8.Подготовить шары для «острого блюда» (см. Приложение 6)

9.Подготовить два плаката для игры «Хорошая речь слаще мёда».

(см. Приложение 7)

10. За две недели до собрания провести исследовательскую работу с родителями (см. Приложение 8)

Логика проведения:

В музыкальном зале звучит спокойная инструментальная музыка.

Собрание проводится в празднично украшенном музыкальном зале. На стенах висят плакаты с высказываниями выдающихся людей. Заранее накрываются столы, за которыми сидят родители. На столах разложены памятки для родителей. Дети находятся в группе со вторым воспитателем. 
Начинает мероприятие воспитатель. Она приветствует всех присутствующих, называет причину и тему собрания, а также представляет родителям приглашённых гостей собрания: психолога, музыкального руководителя, педагога- логопеда. 

Ведущий – воспитатель начинает собрание со строк А.С.Экзюпери: «Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения». Затем напоминает о проведённом анкетировании и сообщает родителям о результатах анкетирования. Идёт диалоговый разговор. (1,5- 2 минуты)

Ведущая говорит о том, что у каждого родителя сегодня будет возможность высказаться по данной теме и предоставляет слово педагогу –логопеду. 

Педагог -логопед предлагает познакомиться с памяткой 

(Приложение 2), затем рассказывает о тех традиция, которые уже сложились в группе и просит родителей включиться в игру «Хорошая речь – слаще мёда». (Приложение 7)
Цель игры: просвещение родителей в области разговорной речи, выявление и коррекция неграмотной речи у родителей.

Ведущая – воспитатель напоминает родителям о том, что за месяц до проведения собрания в группе были объявлены конкурсы «Сладкоежка» и 

«Фантазии». И настало время подвести итоги. Поочерёдно на сцену приглашаются участники сначала одного, затем другого конкурса. 

В качестве жюри выступают родители – зрители. 

Под торжественную музыку проходит награждении родителей.

Победителям вручаются призы и дипломы, а участникам –грамоты.

Воспитатель – ведущая представляет следующего гостя: педагога –психолога.

Звучит фоновая музыка.

Педагог – психолог предлагает родителям познакомиться с памяткой 

«Вечер в семье» (Приложение3). Затем предлагает попробовать «острое блюдо» (Приложение 6) Каждому по очереди предлагается ответить на вопрос, содержащийся в перечнице. Если по, каким- то причинам родитель затрудняется дать ответ, то он передает вопрос своему соседу. По окончании ответа в дискуссию могут вступить другие родители (высказать по данному вопросу своё собственное мнение)

Игра- эстафета «Острое блюдо» Цель: выявление педагогической компетентности родителей, характера взаимоотношений в семье.

Воспитатель – ведущая благодарит педагога- психолога и родителей- участников и предлагает взглянуть на экран.

Под музыку на экране демонстрируются рисунки детей по теме

«Мой день рождения»
После просмотра рисунков слово предоставляется музыкальному руководителю, которая рассказывает о значении праздника в жизни ребёнка в детском саду. (2-3 минуты) Затем спрашивает у родителей о том, нужны ли праздники детям дома и для чего? (беседа- рассуждение). Затем интересуется у родителей, не хотели бы они услышать, что по этому поводу думают их дети? И получив утвердительный ответ, включает записи ответов детей на вопросы по теме (Приложение 5)

Звуковое письмо. Цель: формирование более ответственного, осознанного отношения к родительству.

В заключении прослушивания музыкальный руководитель сообщает о том, что дети приготовили музыкальный подарок для своих родителей.

Выступление детей с мини- концертом. В заключении все родители встают со своих мест на хоровод «Взрослые и дети»

 Цель: укрепление детско- родительских отношений.

Воспитатель – ведущая, заканчивая родительское собрание, благодарит всех присутствующих и предлагает свои впечатления от собрания высказать в письменном виде (Приложение 9) за приятным чаепитием.  

Дети проходят к родителям за столы. 

Звучит музыка. 

Чаепитие.
Приложение 1.

Текст   приглашения.

Приглашение складывается в трубочку и вкладывается в кармашек аппликации.

«Уважаемые (указываются имена, отчества всех членов семьи)!

Родительское собрание на тему «Семейные традиции», которое состоится (… дата) в (…время)

Предлагаем в первой части собрания:

- Выступление- отчёт педагога – логопеда о результатах за прошедший год. Конкурс 

«Хорошая речь слаще мёда».

-Подведение итогов и награждение участников конкурсов» Сладкоежка» и «Фантазии»;

-«Острое блюдо» от педагога - психолога (ф. и.о.) по теме собрания
Во второй части собрания вас ждёт:

- Встреча с музыкальным руководителем (Ф.И.О.) Звуковое письмо.

- Мини- концерт с участием детей группы.

-Чаепитие.

Приложение 2.

Памятка от логопеда
«Как разучивать наизусть стихотворения с детьми?»

1.Сначала следует прочитать стихотворение.

2. Выяснить все непонятные слова и выражения.

3. Снова прочитать стихотворение, но уже выразительно.

4. Предложить через 2 минуты ребёнку повторить его вслух по памяти, при этом помочь ему, не раздражаясь.

 5. Предложить ребёнку ещё раз представить себе описываемые события и прочитать стихотворение ещё раз.

6. Через несколько часов вновь предложить ребёнку прочитать стихотворение.

7. Перед сном ещё раз предложить прочитать стихотворение.

8. Утром следующего дня сначала самим прочитать стихотворение 

выразительно, потом попросить это сделать ребёнка.

Приложение 3.

Памятка от психолога

«Вечер в семье»

1. Острые этические разговоры не переносите на позднее время.

2. Не давайте ребёнку перед сном кофе, крепкий чай и острые блюда.

3. Укладывайте ребёнка в одно и тоже время: не позже 21 часа.

4. Не рассказывайте перед сном страшных историй, не смотрите остросюжетные фильмы.

5. Не разрешайте конфликты взрослых при детях.

6. Не допускайте перевозбуждения ребёнка.

7. Совершайте прогулки на свежем воздухе, разговаривая о дне прошедшем, завтрашнем.

8. Сочиняйте и рассказывайте ребёнку перед сном сказки о том, какой он умный, добрый, храбрый, вежливый.

Приложение 4

Тексты плакатов.

1. «Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения»

 (Антуан де Сент. Экзюпери)

     2.  «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома.»

Приложение 5.

Вопросы, адресованные детям.

Вопрос 1

Вы любите праздники? Какие бывают у вас дома праздники?

Вопрос 2

Приходилось ли вам отмечать праздник вместе со взрослыми, сидеть с ними за одним столом? Что на таком празднике запомнилось?

Вопрос 3
. К вам пришли гости, вручили подарки. Нужно ли их тут же разворачивать? Что скажете вы, если вдруг вам подарили такую же книжку, игрушку, которая у вас уже есть?

Приложение 6.

Вопросы для «Острого блюда»
1. Вы приглашены в гости. О каких правилах и в какой форме напомните ребёнку?

2. Вы ждёте гостей, друзей Вашего ребёнка. О чём напомните ему до прихода гостей?

3. Чем удивить гостей?

4. Дети, пришедшие в гости, разбросали игрушки. Как поступить хозяевам?

Приложение 7.

Конкурс «Хорошая речь слаще мёда»

Педагог предлагает участвовать пятерых родителе. Каждому предлагается исправить слова, которые часто произносят не только дети, но и взрослые, безграмотно.

НЕЛЬЗЯ                                                                                                                 НУЖНО 

Шофер                                                                                                                      Шофер

Нету                                                                                                                           Нет

Вота                                                                                                                           Вот

Жгётся, жгёт                                                                                                            Жжётся, жжёт

Квартал                                                                                                                      Квартал

Звонит                                                                                                                        Звонит

Ихний, евонный                                                                                                     Их, его, её

Пошили                                                                                                                   Сшили

Красивей                                                                                                                 Красивее

В пальте                                                                                                                   В пальто

Скучно                                                                                                                     Скушно

Конечно                                                                                                                   Конечно

Транвай                                                                                                                   Трамвай

Хочем, хочут                                                                                                          Хотим, хотят

Едь                                                                                                                            Поезжай

Ложим, ложу                                                                                                            Кладём, кладу

Разуть ботинки                                                                                                       

Снять ботинки

О деньгах                                                                                                                  

О деньгах

Местов нет                                                                                                             Мест нет

Одеваю пальто                                                                                                       Надеваю пальто

К ей, к ему                                                                                                             

К ней, к нему

Не начался                                                                                                              

Не начался

Торты                                                                                                                      Торты

5 килограмм                                                                                                            

5 килограммов

Сколько времени                                                                                                   Который час

Слезать, вылезать                                                                                                   Сходить, выходить

Крайний                                                                                                                  Последний
Приложение 8.

Анкета.

1.Нужно - ли, по - Вашему мнению, организовывать праздники по поводу дня рождения ребёнка? (приведите пример из жизни)

2.Какие семейные традиции у Вас уже сложились?

3.Можно ли посадить за один стол со взрослыми детей? (в каких случаях «Да», в каких –«Нет»)

4.Нужен ли праздник ребёнку? (какие праздники, по Вашему мнению, помогают в воспитании ребёнка?)

5.Как Вы считаете, умеет ли Ваш ребёнок принимать подарки?

6.Какие подарки Вы предпочитаете дарить детям? (обоснуйте свой ответ)

7.Какие вопросы желаете задать по данному вопросу воспитателю, психологу, музыкальному руководителю, администрации?

8. Укажите интересующую вас тему собрания на следующий год.

9.Какие родительские собрания, встречи, экскурсии Вы предлагаете провести в следующем году?

Приложение 9

Чтобы узнать, насколько темы и содержание родительского собрания отвечают требованиям семьи, родителям можно предложить анкету в заключении собрания.

«Уважаемые родители!

Ваши искренние ответы на вопросы анкеты помогут нам лучше увидеть положительные и отрицательные стороны проведённого родительского собрания.

Нам очень бы хотелось с учётом Ваших интересов, запросов, мнений, улучшить качество их проведения.

1. Что побудило Вас прийти на родительское собрание:(нужное подчеркнуть)

1.Ваша дисциплинированность.

2.Интерес к поднятой теме.

3.Уважение к воспитателям.

4. Текст приглашения.

5 Любопытство.

6. Неоднократное приглашение воспитателей.

7. Настойчивые требования родственников.

8. Личное участие в подготовке.

9. Не знаю.

2 Пожалуйста, оцените, насколько Вам понравилась та или иная часть собрания в баллах: довольны-3; частично довольны-2, не довольны- 0

3. Что Вам больше всего понравилось на собрании? (нужное подчеркнуть)

1. Вступительная часть.

2. «Острое блюдо» от педагога- психолога

3. Звуковое письмо

4. Музыкальное сопровождение

5.Оформление аудитории

6.Чаепитие

7.Практикум от педагога- логопеда

8 Мини- концерт от детей.

9.Свой вариант

      4. Было ли у Вас желание участвовать в дискуссии, разговоре? Почему?

5. Ваши предложения, дополнения, пожелания по вопросам подготовки и проведения собрания.

Благодарим Вас за помощь!»

Приложение 10.

Текст- опрос.

«Дети нашей группы очень ждут интересных встреч с вами. Мы будем очень признательны, если вы придёте в группу для того, чтобы научить чему-то детей или провести интересные часы досуга. Пожалуйста, выберите и подчеркните из предложенного перечня занятий то, которое вы могли провести с детьми вечером в… или утром… Мы, воспитатели, готовы оказать вам посильную помощь в подготовке и проведении встречи»

1. Организовать день рождения ребёнка.

2. Показать спектакль (пальчиковый, кукольный)

3. Подклеить книги.

4. Научить пускать мыльные пузыри.

5. Научить делать ёлочные игрушки.

6. Разучить с детьми детскую песню, танец.

7. Отремонтировать игрушку, мебель.

8. Сделать кукольную мебель.

Результативность: 

Взаимодействие педагогов и родителей открыло большие возможности по воспитанию детей: как у родителей, так и у педагогов. Это общение позволило посмотреть родителям на ситуации с позиции ребёнка и оценить, и проанализировать своё отношение к происходящему.

Характер взаимоотношений педагогов и родителей перешёл на другую ступень: они стали партнёрами и соратниками. Родители осознали важность сотрудничества с педагогами, проявляли интерес. Анкета- опрос по итогам проведённого собрания показала, что родители готовы к новым встречам, к сотрудничеству и активному участию в жизни не только группы, но и ДОО, в целом.

Нетрадиционная форма общения позволила пробудить чувство расположения и доверия родителей к педагогам, создать атмосферу общности интересов, доброжелательности, а музыкальный фон способствовал созданию особой творческой атмосферы.
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