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Борьба за жизнь.
В жизни многие люди встречают трудности, преодолевая их, они приходят к успеху, но проблемы бывают разными. У одних материальные, а у других физические. Множество больных людей благодаря упорным нагрузкам и лечебным препаратам становятся здоровыми. А другие, совершенствуя себя, достигают успеха в карьере.
Борьба за жизнь. По сути, вся наша жизнь является борьбой. Чем сильнее твой дух и крепче здоровье, тем дольше ты сможешь прожить в этом мире. Но, к сожалению, всегда есть то, что может сломить даже здорового человека. Рак – это болезнь, которая начинается с мутации , когда клетка организма начинает бесконтрольно делиться. Без лечения эти заболевания становятся смертельными.
 В произведении Шмитта «Оскар и Розовая Дама» рассказывается о необычной жизни мальчика. Оскару всего десять лет. На его долю выпадает серьезное испытание: он болен раком и понимает, что его дни сочтены. Всего двенадцать дней до конца жизни. В больнице, где он находится, за маленькими пациентами ухаживают Розовые Дамы. Одна из них – Бабушка Роза. Она была очень близка Оскару и стала его опорой. Чтобы хоть как-то утешить мальчика, она предлагает ему каждый день проживать так , будто это десять лет. Теперь ему предстоит пройти путь от младенчества до самой старости. Проходя жизненный путь, он проживает жизнь подростка, после женатого мужчины. Будучи в преклонном возрасте он совершает побег из больницы, чтобы встретить Рождество с Бабушкой Розой.С годами к главному герою приходит мудрость. Вначале он ненавидел своих родителей, так как не смог смириться с тем, что никто не говорил ему правду. Но со временем Оскар смог понять их и простил.Ближе к концу такой необычной жизни он понял, что необходимо смотреть на жизнь так, будто раньше ничего не видел и не знал. Чем старше становится человек, тем больше он хочет жить и чувствовать вкус жизни.
Иногда события, с которыми мы сталкиваемся, бывают слишком неожиданными для нас. Но испытание судьбы, с которым столкнулась моя семья, стало громом среди ясного  неба, который  забрал жизнь дорогого для меня человека. Диагноз - последняя стадия рака, обнаруженная  у моего отца, - стал набатом в нашей семье, ежесекундно звучащий в голове, сердце, душе. Со дня известия о том, что он болен, началась борьба моего отца за существование.
Мой папа был очень сильным человеком, Вся его жизнь была движением,  посвященным спорту, маме и своим детям. Я восхищаюсь своим отцом потому, что ни разу он не падал духом , он держался ради нас , ради своей семьи, которая стала  плечом к плечу  и делала все , чтобы облегчить его ношу . Мы были едины как никогда.
Но порой мы становимся жертвами обстоятельств, на которые  не в силах повлиять. Папа мужественно прошел весть этот трудный путь, но болезнь не оставила ему шанса… Никогда не  забуду его последние слова: « Я не боюсь смерти , я боюсь расставания с вами».
Папа ушел…Своим уходом он научил меня никогда сдаваться. Какая бы отчаянная ситуация не была, нужно идти до конца .  И еще этот период моей жизни научил меня ценить каждый момент, проведенный с моими близкими.
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