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[bookmark: _GoBack]Дорогой друг, ты просил меня рассказать тебе об одном из моих родственников, пережившем Великую Отечественную войну. Я готова сделать это и, я надеюсь, тебе понравится!
Мой прадедушка (дедушка моего папы) Романов Василий Павлович родился 1 января 1919 года в деревне Сергиевская Слобода Великолукской области. Он родился третьим из четырех братьев. В 1937 году после окончания десяти классов средней школы в городе Великие Луки он поступил в Ленинградское училище военных сообщений имени М.В.Фрунзе. Училище Василий Павлович окончил в 1039 году с присвоением звания «лейтенант» и был назначен на должность командира взвода мостового железнодорожного полка.
После нападения Гитлера на нашу страну 22 июня 1941 года мой прадедушка с июна 1941 года по май 1945 года был участником Великой Отечественной войны, защищал Ленинград и страну от немецких захватчиков, освобождал страны Европы от фашизма.
Большую часть войны, с июня 1941 года по май 1944 года, сначала на Ленинградском, а потом на Волховском фронте. мой прадедушка защищал блокадный Ленинград. Он восстанавливал разрушенные фашистами железные дороги, обезвреживал немецкие мины и помогал строить Дорогу жизни. С мая 1944 года по май 1945 года Василий Павлович освобождал Прибалтику, а затем Венгрию. Войну он закончил в Будапеште.
За время войны мой прадедушка был награжден двумя орденами «Красной Звезды», медалями «За оборону Ленинграда», «За победу в Великой Отечественной войне», «За боевые заслуги» и знаком «Почетному железнодорожнику».
После окончания войны Василий Павлович с отличием окончил Военнотранспортную академию в Ленинграде и продолжал службу в Главном Управлении железнодорожных войск в городе Москве. С 1957 года и до выхода на пенсию в 1978 году мой прадедушка преподавал на военной кафедре Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта.
Василий Павлович Романов ушел из жизни 13 марта 2005 года, и я его увидела, но не запомнила, потому что родилась 23 января 2005 года и была совсем маленькая. Но он увидел меня и, говорят, был очень рад своей правнучке.
Я очень благодарна своему прадедушке и всем, кто воевал на фронте и работал в тылу, всем, кто отдал свою жизнь за нашу свободу, за свободу нашей Родины – России.

