Разработка программ педагогической деятельности и принятие педагогических решений 
"Верьте в талант и творческие силы каждого воспитанника!"
Педагогическая деятельность — это деятельность, которая обеспечивает отношения, возникающие между людьми при передаче духовно-практического опыта.
Педагогическая деятельность включает в себя два основных раздела - обучение и воспитание. Несомненно, что эти процессы взаимопересекаются и взаимодополняют друг друга. Педагогическая деятельность - один из видов деятельности, выражающийся в целенаправленном развитии обучающегося, овладении им основами культуры, во всестороннем развитии его способностей. 

Умение разработать образовательную программу является базовым в системе профессиональных компетенций. Без умения разрабатывать образовательные программы в современных условиях невозможно творчески организовать образовательный процесс. Образовательные программы выступают средствами целенаправленного влияния на развитие обучающихся. Компетентность в разработке образовательных программ позволяет осуществлять преподавание на различных уровнях обученности и развития обучающихся. Обоснованный выбор учебников и учебных комплектов является составной частью разработки образовательных программ, характер представляемого обоснования позволяет судить о стартовой готовности к началу педагогической деятельности, сделать вывод о готовности педагога учитывать индивидуальные характеристики обучающихся.
В деятельности учителя физической культуры также выделяют три основных этапа:

1) Подготовка к процессу физического воспитания; Это выбор УМК и разработка образовательной программы;
2) Практическая деятельность на уроке;

3) Контроль за эффективностью педагогического процесса. 

Успешность процесса физического воспитания во многом зависит и от его предварительной организации. 

Умение разработать собственную образовательную программу, методические и дидактические материалы предполагает, что педагог осознает важность принципов дифференциации и индивидуализации обучения. Педагоги с высоким уровнем развития педагогической компетентности используют разнообразные методические приемы. Дидактические средства учителя разнообразны, можно достичь запланированных образовательных результатов.Важно чтобы программа, реализуемая учителем, позволяла  достигать высоких результативных показателей у разных по успеваемости и уровню развития обучающихся. 
В своей работе над образовательной программой я в первую очередь изучаю образовательный стандарт и примерную программу. 
Государственный стандарт образования по физкультуре —  это нормы и требования, определяющие обязательный минимум содержания основных образовательных программ общего образования.
Моя рабочая программа по курсу «Физическая Культура» соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования и разработана на основе:

· Авторской  программы  по физической культуре для детей младшего школьного возраста «Физическая культура»  Авторы Т.С.ЛИСИЦКАЯ и Л.А.НОВИКОВА 2016 г.

· положения о  рабочей программы учебного предмета в лицее № 6 №1.120 от 28.08.2019 г.

· основной образовательной программы лицея №6 на 2018-2019г;
 Структура рабочей программы  содержит  обязательные элементы:
       1. Реализация учебной программы.
  2. Тип программы.
                  3. Место предмета в учебном плане.
                  4. Принципы.  Общая характеристика учебного процесса (методы, формы, технологии).

                 5.Планируемые результаты изучения учебного предмета.
                 6. Требования к уровню подготовки обучающихся.
                 7. Планируемые результаты освоения   предмета «Физическая культура.

                 8. Инструментарий для оценивания результатов
               9. Содержание учебного предмета.

             10. Материально техническое обеспечение.
             11. Учебная литература для учителя и ученика.
Учебная программа обеспечивается учебно-методическим комплектом: УМК «Планета знаний». Учебник «Физическая культура». Авторы Т.С.ЛИСИЦКАЯ и Л.А.НОВИКОВА . 2016 г. 
В разработке программы мне помогает присутствие параллелей классов, ( 3а и 3б ), учитывая разные возможности обучающихся, дифференциацию и индивидуализацию ориентируясь на уровень обученности каждого класса.
У этого УМК есть своя направленность, это зарядка и гимнастика, подвижные игры. Это достаточно интересный учебник, соответствует возрасту обучающихся, в нем присутствуют все типы заданий, тестов и контрольных нормативов для организации современного урока, соответствующего требованиям ФГОС. Как учитель физической культуры, не могу отметить тот факт, что на начальном этапе уже присутствует грамотная подготовка к ГТО, что не мало важно для получения золотых и серебряных значков ГТО. Для каждого класса разработаны свои параметры нормативов, тесты по ФГОС, которые мы активно сдаём с лицеистами. Мне особенно нравится, что задания в них дифференцируются по сложности, что даёт возможность выбора.
Опытный педагог понимает, какие решения принимает только он сам, а какие надо принимать вместе с коллегами, учениками и их родителями, он осознает, насколько велика его личная ответственность за принятые решения.
Педагогу приходится постоянно принимать решения: – как установить дисциплину, – как мотивировать академическую активность, – как вызвать интерес у конкретного ученика, – как обеспечить понимание и т. д. 
Для повышения мотивации нужно обеспечить у учеников ощущение успеха, продвижения вперед, именно поэтому нужно дифференцировать задания по сложности, организовать позитивное отношение к предмету в целом, заинтересовать предметом, применяя все возможные средства обучения, самому учителю быть заинтересованным в успехах учеников по предмету, мотивировать каждого ученика, опираясь на его личные мотивы. Разрабатывать новые инновационные технологии (урок –презентация « шахматный прыг-скок»). Именно, этот разработанный урок я и  представила в этом учебном году на межрегиональный педагогический конкурс идей учителей физической культуры. Интегрированные уроки ( объединяя другие общеобразовательные  предметы, например географию, математику). На дне открытых дверей в апреле 2019 года, перед родителями, такой урок мы преподнесли с лицеистами 4 а класса. Объединив географию и физкультуру, атлас и мячик, материк и канат. Так  и открываются новые физические возможности, групповые и индивидуальные, расширяются горизонты творчества на уроке.
Учащиеся, как правило, активны, они знают, что они победители получат хорошие отметки в журнал, и я знаю, что лицеисты успешно прошли пройденный материал и образовательную программу.  В этом и заключается правильно разработанная педагогическая образовательная программа и педагогическое решение.
