История моей семьи в истории Великой Отечественной войны
Эссе- рассуждение

Я расту, взрослею и  замечаю безудержное движение прожитых дней, которые сменяют друг друга так быстро, что иногда едва успеваю насладиться каждым из них. Я думала у всех так бывает….
“ В годы войны каждый прожитый день был счастьем для людей, а для кого-то и ужасной пыткой,“-произносила бабушка, слушая мои рассуждения «за жизнь». А еще бабушка с грустью рассказывала мне реальные истории, когда я спрашивала ее про человека на старой, пожелтевшей от времени и солнца фотографии. Это единственный снимок моего прадеда, Адалина Андрея Тимофеевича, участника Великой Отечественной войны. Прадед был уроженцем Мордовии, родился в  селе Гуляево  в 1914 году. Даже точная дата его рождения неизвестна, время было такое…Зато мне известны от бабушки, а ей – от своей матери, сестры прадеда, многие страницы жизни нашего героя. Эти истории похожи на сказки, только не было в них волшебства, а были реальные боль утраты и надежды на лучшее. 

Достигнув 15 лет, уехал прадед с отцом в Арзамас на заработки, затем отслужил в армии. И, наверное, мечтал о счастливой жизни: женился, дом отстроил, сад посадил и даже пасеку развел. Грустила молодая семья только от того, что Бог детей не давал. Но какие были их годы!

Война разделила жизнь миллионов людей на до и после. Счастье жизни осталось  в воспоминаниях, а в реальности были ужасы и потери. На фронт прадед попал в первый же год войны, когда армия, не готовая к нападению фашистской Германии, отступала, неся огромные потери. Отправившись на поле боя, провел Андрей Тимофеевич в суровых фронтовых условиях не так много времени – их бригаду взяли немцы в плен в городе Десна, что расположен  в Украине. Быть в плену страшно. Побег был невозможен. Оставалось лишь хранить молчание и искать возможности спастись…
              А дома верили, что Андрей защищает их от врага, переживает тяготы войны. Дома ждали заветные письма-треугольнички, чтобы прочитать заветные строки о здоровье и жизни бойца. Меньше года прошло со дня уезда прадеда, когда в дом принесла почтальонка конверт, а в ней страшное официальное сообщение, которого боялась каждая семья, в которой отцы, дети, братья или сёстры ушли на защиту своей родины…
Странно все-таки: точной даты рождения прадеда не сохранилось, зато  известна точная дата смерти – 22 декабря 1941 года.
О судьбе прадеда написано кратко: "погиб в плену”.
Правда, указано было место захоронения в посёлке Эрбеке.
Лагерь, в котором прадед провел мучительные месяцы ожидания,  упоминается в оперативном приказе №9 начальника гестапо и СД от 21 июля 1941 года в перечне шталагов для деятельности айнзатцкоманд СС на территории Германии. Первые партии советских военнопленных прибыли туда 14, 17, 24 и 30 июля. К концу июля численность лагеря составляла около восьми тысяч человек военнопленных, которые содержались там под открытым небом. Последние партии пленных прибыли 16 и 23 октября из Минска. Последний известный зарегистрированный номер военнопленного - 22 793. С ноября 1941-го по февраль 1942-го лагерь был к тому же изолирован из-за вспыхнувшей там эпидемии сыпного тифа. 
По данным ассоциации «Военные мемориалы», на кладбище шталага 321 в Эрбке захоронено 30 094 умерших советских военнопленных. Все это семья узнала гораздо позднее, уже после окончания той страшной войны.
Информации в том памятном страшном конверте было очень мало.             

Однако  в 1957 году к матери моей бабушки приехал башкир, предоставивший нашей семье много важной информации  о прадеде. Этот человек оказался поисковиком. Башкир указал место захоронения на карте и фото братской могилы, рассказал, где была колония, но самое главное – он привёз документы из архива, в которых был отпечаток пальца прадеда, прописаны имя, фамилия, отчество его, указана дата поступления в лагерь.
А еще была фотография, прикреплённая к личному делу пленного  прадеда. На фото видно, что на шее у него выбит порядковый номер, заметно искажено лицо, нельзя не заметить, что выбиты зубы – это были последствия пыток. 
О чем думал этот человек в моменты боли и о чем мечтал? Как жаль, что я так мало знаю о своём родственнике, настоящем герое, богатыре, защищавшем Родину! 
Именно тогда  я задумалась о том, какую пользу Родине принесу? Что я могу сделать? Поспрашивала у друзей, знакомых и учителей,  узнала о том, что появилось движение юных патриотов "Юнармия".
Оказалось, что и в нашей школе есть команда ребят, для которых патриотизм  и любовь к Родине не просто высокопарные слова, а дело чести, дело жизни.
Вступив в ряды юнармейцев, поучаствовала в "Зарнице Поволжья" и  поняла, что военное дело мне по душе, мне дорога память о героях войны.
В будущем я планирую стать военным врачом, ведь на поле боя врачи необходимы для бойцов. 
Я горжусь своим прадедом и хочу принести пользу своей Родине России. 
3

