Как меня не стало


Хочу, чтоб вас, зверей моей земли, за вашу пользу берегли!
Автор неизвестен.


Я птица Дронт, или как ещё меня называют, Додо, и меня вы уже никогда не увидите ни в стране, ни на планете, нигде, одним словом... Моя жизнь была очень необычной и закончилась быстро. Я последняя птица Дронт и хочу поведать вам свою историю.
Когда-то на острове Маврикий было очень много подобных мне птиц. В Восточной Африке, на нашем небольшом острове, затерянном где-то в Индийском океане, было всегда тепло и безлюдно... Мы, птицы Дронт, были весьма дружелюбны, каждому новенькому были рады. Жилось здесь, не поверите, как в раю! Не нужно было ни бегать, ни плавать, ни летать, всё необходимое мы доставали без проблем. Да, раньше мы умели летать, но этим мы не пользовались и поэтому разучились. Вы думаете, мы расстроились? Ни капельки! Зачем нам куда-то лететь? На острове тепло круглый год. Зелёная и сочная трава, которую мы так любили, постоянно росла у нас под ногами. А вода чистейшая! У неё источников было полным-полно.
Не хочу расхваливать своих предков и себя в целом, но мы были очень красивыми! Тело наше без перьев, покрыто чёрным пухом. У нас не было крыльев, вместо них чёрные и изогнутые перья, но это никак нам не мешало. Большой изогнутый клюв и размер покрупнее лебедя - вот, чем мы могли похвастаться!
Однажды к нам приехали люди на больших сооружениях. Как потом мы узнали, называются они «кораблями». В 1598 году мы впервые увидели людей. Я уже говорил, что мы, птицы дружелюбные, поэтому были рады новым гостям. Дронты не боялись людей, подходили к ним достаточно близко. Но вскоре наша спокойная и беззаботная жизнь закончилась. Люди были голодны, одному моряку пришла в голову мысль: «А давайте приготовим ужин из свеженького мяса!» … И убил одного из моих предков. Им понравилось наше мясо, когда они собирались уезжать, истребили много наших птиц для запасов. Мы были потрясены их отношением. Люди уехали, но снова через пару месяцев вернулись к нам. Мы доверчивые, и поэтому думали, что новые люди не будут с нами так жестоки. К сожалению, были не правы. Они прозвали нас «Додо», что означает «Идиот». Люди считали, что, если мы не умеем летать и совсем не быстро бегаем, значит, мы глупы. Готов поспорить: кто ещё тут глуп! Разве можно бездумно истреблять беззащитных птиц, которые принесли им только пользу? Матросы истребляли, поедая, не только Дронтов, но и гигантских черепах, которые вымерли точно так же, как и мы.
Много раз моряки пытались увезти моих предков на корабле и показать всему миру, но все умирали на судне. Мы, Дронты, на самом деле умные птицы. Когда моих предков жестоко забирали, они понимали, что если их довезут до места назначения, то большое количество людей поедет на Маврикий. Тогда птицам будет плохо. Поэтому, жертвуя своей жизнью, каждый попавший на корабль Дронт, не ел и не пил. Уезжая с любимого и родного острова, каждый Дронт пускал слезу. Тоска по дому... Он уже никогда не вернётся на остров, в родной дом, и, вероятно, вообще ничего никогда не увидит...
Теперь хочу рассказать немного о себе. Один раз на корабле приплыла девочка вместе с другими моряками. Вероятно, она была дочерью одного из матросов, но отличалась от них всех многим. У неё были голубые глаза, от которых исходила неиссякаемая доброта, милая улыбка, которая постоянно сопровождала её в любой ситуации, и тихий нежный голосок, как у самых красиво певчих птиц. Недостатков, за всё прекрасное время, проведённое с ней, я не нашёл. В то время моряки приехали за мясом моих предков, но уехали лишь с двумя оставшимися птицами - моими родителями. В гнезде осталось яйцо, которое, к счастью, моряки не заметили. Яйцо взяла та милая девочка и увезла с собой. Всю поездку она не показывала меня матросам, берегла. К сожалению, я не запомнил имя этой девочки, но я благодарен ей за её доброту и заботу. Она принесла сена в ящик и бережно поместила меня туда. Каждый вечер она приходила и рассказывала мне что-то новое и интересное. Она с нетерпением ждала, когда я вылуплюсь из яйца. Я всё слышал, именно по её рассказам я и узнал всю эту историю о Дронтах. Мои родители, по её рассказам, до последнего стояли и смотрели в сторону острова на корабле. Даже обронили слёзы. Девочка с тоской всё это рассказывала. В один ужасный день она пришла с грустным охрипшим голосом и сказала, что мои родители умерли от тоски, она обещала мне, что постарается уберечь меня от участи моих предков.
Вскоре мы приехали в нужное место и она осторожно принесла меня в дом. Я показался на этот свет – вылупился, и она была этому очень рада, пытаясь не показывать меня своим родителям, да и впрочем, никому не говорила обо мне. С ней я чувствовал себя в полной безопасности. Мне очень нравились её рассказы, она всегда приносила мне сочную и свежую траву. Иногда даже баловала хлебом. С нетерпением я ждал каждого вечера, чтобы снова увидеть её. Жил я, как в раю! Но, к сожалению, всему хорошему приходит конец. У этой прекрасной девочки я не прожил долго. Её родители услышали мой топот лап и нашли меня. Девочка плакала и просила, чтобы меня пощадили. А я, зная свою участь, лишь печальным взглядом прощался с ней. В итоге её родители убили меня из-за вкусного мяса, пообещав девочке купить кота. По её словам, он не мог заменить меня. Она ещё долго плакала и каждый вечер по привычке открывала ящик, где раньше был я, и снова засыпала в слезах. Её глаза, как и раньше, излучали добро, но теперь уже с каплей грусти. Люди были настолько глупы, что пожертвовали чувствами дочери ради вкусного мяса!
…Прошло много лет, в 1865 году человек по имени Льюис Кэррол выпустил свою знаменитую сказку «Алиса в Стране чудес». Многие читали её, и она им нравилась, но в сказке упоминается птица, которую все давно позабыли. Этой птицей является Дронт. Из-за подобного истребления птиц люди, спустя много лет, пожалели об этом. В память мне и моим предкам, люди решили увековечить наше существование многими способами. Мой профиль находится на гербе Маврикия, я стал символом уничтожения видов в результате варварского отношения людей к животным, и даже появился афоризм «мёртв как Дронт».
К чему я рассказал вам эту историю? Природу нужно беречь, пока она есть, даже будь это кошка с соседнего двора или деревья на окраине дороги. Ведь мы не знаем, может в будущем именно эти виды будут занесены в Красную книгу? Из своей жизни я вынес: человек - животное довольно странное. Пытается извлечь из всего пользу для себя, не думая о последствиях. Человек истребил меня, чтобы накормить свой ненасытный желудок, но не подумал о том, что будет есть, если меня не станет. Даже Пифагор утверждал, что «те, кто убивает животных для того, чтобы есть их плоть, могут не задумываясь уничтожить себе подобных». 
Вы думаете, истребили только меня? Нет, конечно, нет. Люди истребили довольно много видов животных и растений, причём, отнюдь не многие жалеют об этом. Кто-то даже о существовании некоторых видов так и не узнал. Так давайте беречь природу!
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