Сочинение
 «Они подарили нам мир…»
Сейчас мы с вами живём в очень мирное и светлое время - время без войны. Каждый день наполнен радостью, счастьем и весельем. Каждый человек достигает своих целей, реализует себя в чем-то новом, ведь в наше время у нас есть столько различных возможностей. Казалось бы,  все так прекрасно, а что если б не было ничего этого сейчас, не было б того мирного неба над головой, а творился бы один лишь беспорядок и сплошные запреты на всё? Я со страхом представляю, как бы тогда повернулась наша жизнь…
Именно тогда, семьдесят пять лет назад в мире закончились очень страшные и кровопролитные бои за мир. Тогда люди даже представить не могли, как на самом деле изменится их жизнь всего лишь за один день на ближайшие шесть лет. Однако, война не испугала наш сильный и отважный народ, а наоборот, сплотила его. Тысячи людей уходили на фронт. Это были и молодые девушки, и парни, и пожилые женщины и мужчины. Ни один не пожалел жизни ради спасения своей огромной и такой красивой Родины. Уходя на фронт, уже никто не надеялся на возвращение, ведь знал, что война просто так их не отпустит. 
Я очень горжусь тем, что наш народ оказался таким стойким и смелым. Никто из нас не знает что такое война на самом деле, как они, через что пришлось им пройти, чтобы только светило солнце над головой. Они жили с мыслью, что этот день может стать для них последним, и они больше не увидят своих самых родных и близких. Каждый день на их глазах погибали тысячи невинных людей. Очень тяжело морально было выдержать все эти испытания. А помните ту самую смертоносную блокаду Ленинграда, тот страшный голод и как люди радовались малейшему кусочку хлеба? А битву за Москву или за Сталинград? Миллионы людей полегло от рук того беспощадного врага. Каждый стоял на смерть через боль и слёзы, проливая кровь на родную землю. Они боролись днями и ночами за Родину свою, вытерпели и пережили эти страшные года, несмотря на холод и голод. 
Каждая семья в те страшные и жестокие времена потеряла своих защитников, но именно благодаря любви, сплоченности, отваге, смелости и такой силе духа смогли дать отпор коварному врагу.
Времена идут, все постепенно меняется, забывается, но этот великий подвиг не будет забыт никогда. Мы до сих пор вспоминаем со слезами на глазах те ужасные минуты войны. Мы будем всегда помнить то, что сделали для нас наши прадеды, прабабушки и будем чтить их достижение. Страна никогда не забудет своих героев. А мы будем рассказывать об этом нашим детям и они будут знать, что именно благодаря тем людям мы все сейчас живём в благополучии и достатке, что именно они подарили нам мир…


