Мы живем благодаря им…

Должны ли мы сегодня помнить события военных лет прошлого столетья, события Великой Отечественной?
Ну, какая война? Сегодня… В такой необыкновенно теплый весенний и солнечный день? Когда вы мечтаете…  О чём-то, что греет душу, что движет вами и даёт надежду, теплоту и лёгкую наивность. Когда хочется смеяться, понимая, что вот оно, счастье, прямо перед вашим носом. Вы уже поймали его и теперь крепко сжимаете хваткой того, кто достиг намеченного, кто горд собой и готов теперь горы свернуть. Или когда вы впервые влюбились? Когда сердце трепещет от того, как легкое прикосновение его руки к твоей вызывает просто небывалые ощущения, эйфорию? Эти бабочки в животе, ощущение детского восторга, искорки в глазах, желание бежать вдоль какой-нибудь дороги к настоящему веселью и просто кричать так, чтобы весь мир услышал. Когда вы явно представляете себе танец, свой самый дикий, но искренний танец. Когда вы двигались так, будто никто и не смотрит… Дыхание сбилось, ноги словно чужие, живут и движутся отдельно от вас, а музыка заполняет всё внутри. Это было невероятно, верно? Из этих чудесных, всем знакомых моментов и состоит наша жизнь. Если все это помните – вы счастливы. Хотя и были периоды слёз в подушку, пока родные спят в соседней комнате, ведь и вашему сердцу было нелегко нести груз всевозможных обид, а голова была забита страхом из-за возможной ошибки, неверных слов, "не той" ситуации. Но вы счастливы, потому что знаете это наверняка: никакая проблема не сравнится с тем, сколько всего хорошего у вас было! Вы всё помните. И руки мамы помните, её голос, который успокаивал в трудные минуты, улыбку, говорящую, что всё хорошо, что всё в порядке.
Так вот, всё это чувствовали и они! Живущие в 1941 году… Чья жизнь была разделена кровавым рубежом: 21 июня 1941 – 9 мая 1945 или оборвана вовсе! В одно мгновение у людей было отобрано спокойствие, умиротворение, радость, счастье, любовь... Отобраны дети, мужья, жены, матери, отцы!
Страх – вот что первым врезается в мысли, когда речь идёт о войне, потому что всё в этом слове пропитано этим чувством – чувством страха… за свою жизнь, жизнь близких, родных. Война приходит неожиданно, с грохотом и без капли жалости. Мир, к которому вы привыкли, который выучили наизусть и оттого неимоверно возлюбили, вдруг по щелчку забран, прямо сейчас рушится чужими людьми. Кто и зачем, а главное: за что? Точный ответ не всегда сразу приходит в голову. Да, если честно, сразу в голову вообще ничего не приходит, теперь мало возможностей для размышления. Как только начинается война – заканчивается жизнь. Нет дыхания в вашем мире, нет чёткого понимания того, что именно вы должны сделать, кто вы теперь и кому нужны. Страшно, ведь все в вашей голове заполонил ужас. Куча вопросов, трясущиеся руки, везде шум, крики, мольбы о помощи, желание спастись. Но никто никому не поможет, мира нет. Суматоха, всё быстро и резко, вы даже не знаете: живы ли. Где семья? Где безопаснее? Как помочь? Мысли беспорядочно роятся в вашей голове. Непонятое собственное положение вынуждает вас действовать так, как когда-нибудь и кому-нибудь, возможно, будет стыдно. Другие настолько раздавлены ужасом войны, что «агнецом на заклании» ожидают своей участи. Вы словно рыба на берегу, море вас выкинуло, всё вокруг неузнаваемо и убийственно, а вы беспомощны и даже не знаете, как правильно теперь шевелиться… Но есть остатки влаги ещё на рыбьей чешуе, поэтому не всё потеряно! Не помня своего имени, не слыша своего же дрожащего голоса, не зная: куда и как вы продвигаетесь и правильно ли поступаете, но сами и не ведаете, что же все-таки происходит. Это непроходящий кошмар, словно и не вы в главной роли, а это сон или того хуже – смерть!
Дикое состояние, когда ожидаешь смерть, как благо, освобождение от страданий… Минута за минутой, а вы всё ещё живы. Лёгкие наполняются грязным воздухом, тело засыпано пеплом сражений, лицо теперь неузнаваемо. Это не вы, прежнего вас уже не будет никогда. Всё привычное, близкое сердцу, любимое когда-то теперь забрали. Душа неспокойна, огонь так яростно пылает внутри, что понятие спокойствия забыто. В горле ком, злость, обида и желание всё это закончить.
Мечта, счастье, любовь, наивность, восторг, мама.. – вспомните это с той же теплотой. Ничего нет, нет и не вернуть! Вот как оказывается бывает: просто забрали, разрушили и выкинули самое дорогое. Вы – никто! Для врага… Никто, пока чудом живущий. Или раб на его будущей плантации… 

Но лицо русского солдата сухо. Какой толк от слёз?! Никакого! И плевать вам на возраст, опасность, боль и постоянные слои крови и грязи на теле. Теперь материального нет, вами движет желание прекратить это, уберечь то, что еще не потеряли, нечто, принадлежащее всем, кому больно, кто пытается спастись, кто живёт надеждой, - свою Родину! Бои продолжаются постоянно. Если поле боя не под вашими ногами, значит, есть время подготовить это место к предстоящей борьбе. И нельзя при всём упорном желании уничтожить врага сказать, что страх сменился злостью и стремлением к спасению того, что пришли забрать не по праву, нет. Страх всё ещё внутри, делает больно, обжигает. Только теперь это не имеет никакого значения, вы должны сами всё закончить, должны забыть о себе, идти вперёд и просто делать даже не всё, на что способны, а гораздо больше. Прямо над головой летит снаряд, который через долю секунды убьёт молодых парней, так же ещё помнящих свой последний настоящий и живой танец. Их не будет, больше ни звука не издадут, и матери их не дождутся. Бах! Их удалили, вычеркнули из жизни! Вот так, за одно мгновение. Кровь мальчугана, которому и семнадцати не было, теперь на вашем лице, еще живущем! Он мог бы стать прекрасным отцом, но теперь лежит под беспрестанным огнем противника, без дыхания. А вы всё стреляете, кровь везде, люди, бедные люди… кричат. Это ад на земле, как вы допустили такое? Сестрички, которая так отчаянно тащила солдата с поля боя, отныне не существует. Её яркие зелёные, как первая летняя листва, глаза теперь замерли в каменном взоре. И их затопчут, словно и не видят. Неужто она совершенно ничем не являлась? Столько жизней сберегла, а свою так просто потеряла…
Больно. Правда, понимая всё произошедшее тогда, становится неимоверно больно. Люди разных возрастов, с разными характерами, голосами, внешностью и взглядами на происходящее, но объединённые «горячестью» смелого русского сердца, погибли на Великой Отечественной войне. И нам, ныне живущим, тем, за кого отдали свои жизни они, неимоверно повезло, что мы не были там! В тот отрезок времени. Не теряли своих самых близких, не знали, что такое неспособность остановить самое ужасное – смерть, войну... Мы не падали, понимая, что тело больше не может бороться, истекая кровью. Всё это сделали ОНИ! За нас, ради нас! И сейчас мы живы, мы многое можем, у нас есть время, возможности и МИР! Солдаты, такие же простые люди, дали нам это, пожертвовав самым драгоценным – жизнью! Мы существуем благодаря героической гибели других, для нас отстоявших родину. И они верили в нас, а иначе зачем им такие жертвы?! Это должно быть в наших сердцах, в наших мыслях наравне с ощущением свободы, счастья, с осознанием себя сегодняшнего, живущего!

Так, что нужно делать для того, чтобы события Великой Отечественной войны никогда не были забыты и не повторялись? Помнить! Проносить через года память о тех грозных событиях, не допускать подобного – вот то, к чему обязывает нас неоплатный долг. Долг перед своей землёй, перед ушедшими героями, перед честью и свободой, наш долг! В этом истина, в этом правда! Тот, в ком живет та война, никогда не допустит её повторенья! 
