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Деревья чувствуют.   
     
      Осень  выдалась мрачной и морозной. Но в один из дней она будто открыла   свою светлую душу, говоря, что только внешне  холодная, потому что готовит землю к приходу зимы. Она словно  делала  сердечный подарок  перед предстоящей  разлукой. Мягкие солнечные лучи, как нежные объятья, согревали своим теплом, ласкали  и  радовали  душу. Они скользили по полянкам, убегали вглубь леса по тропинкам, рассыпались по пригоркам. Весёлые золотые искорки будоражили и щекотали застывшие ветви деревьев. Они будто вдохновляли и наполняли сердце радостью будущих встреч,  и так хотелось их остановить, задержать ещё на время! 
       Задорные лучики беззаботно кружились над поблёкшей травой, забавлялись в оголённой  кроне леса.  Они словно потешались над этой безмолвной тишиной. Как можно быть такими безжизненными? Зачем тревожиться о будущем? Деревья уже сбросили последние листья и приготовились к суровой зиме. Гибкие ивы низко нагнулись, словно увернулись от грядущих морозов. Стройные берёзки, наоборот, бесстрашно тянулись вверх, точно поднимались на цыпочки, чтобы первыми увидеть наступление перемен. Деревья стояли обнажённые в ожидании испытаний.  Кто-то в первый раз почувствует  боль, а некоторые  уже понимали, что не переживут эту зиму, больше не дадут побегов, молодых листьев, не вдохнут весенней свежести. Уйдут навсегда….   
      Теплый  свет пролился на  старую надломленную осину. Её ствол и ветви были чёрные, словно уголь, а сбоку побеги! Тонкие веточки тянулись к солнцу, как руки ребёнка, просящие о помощи и заботе. Дерево извлекало остатки сил из своего немощного тела и  отдавало последние возможности молодым зелёным росткам. Осина чувствовала, что погибает  и отдавала самое лучшее, ценное, нужное, как мать детям в трудную минуту, не прося ничего взамен. Ведь тонким стебелькам нужно окрепнуть и выжить их первой зимой! Весёлый янтарный  лучик осветил осину. Он играл, зовя  к  жизни и веселью, подмигивал старому дереву.  Как же осине нужно было его тепло, чтобы не замёрзнуть.  Она нужна молодым росткам, ещё рано сдаваться! Дерево благодарило солнце и землю за последние мгновения тепла, что не давали ему погибнуть. 
[bookmark: _GoBack]     Осторожный лучик  дотронулся до утомлённого путника, присевшего на осину. Человек находился в глубокой задумчивости. Лучик замерцал на ростках, будто хотел привлечь внимание. Увидев молодую поросль, сердце человека сжалось от тревоги. Он вспомнил про куст калины в своём саду. В тот год калина  обильно зацвела, потом  дала много ягод и семян, как - будто щедро благодарила за что-то. Было не понятно,  почему так много плодов на ней. А следующей весной увидели, что она перестала дышать, погибла зимой.
     Деревья чувствуют. Только без слов.

     
