Честность.
-Что такое честность? – спросил Рамбер совсем иным, серьёзным тоном.
-Что она вообще такое, я и сам не знаю: быть честным – значит делать своё дело. – ответил Риэ.
Альбер Камю «Чума»
Одна из  простых, но невероятно важных тем и в нашем нынешнем мире, и в прошедших эпохах -  тема честности и смежные с ней понятия – честь и совесть.
Так что же такое честность? Однозначно ответить на этот вопрос невозможно. Это понятие включает в себя слишком многое. Но что же, в таком случае, значит «быть честным»? Этот вопрос ставили перед собой и перед целыми поколениями многие писателей разных времён. Для меня это, прежде всего, – быть честным по отношению к себе и трезво оценивать свои силы.
Этим не мог похвастаться, например, Дориан Грей из произведения Оскара Уайльда. Он долгое время не признавался себе, каким чудовищем стал, хотя в глубине души давно это понимал. Также лорд Генри Уоттон из этого же произведения не был честен с собой. Он считал правильной одну жизнь, а жил совершенно другой, также он не был честен со своей женой и какое-то время с дочерью. Он – человек с плавающими моральными ценностями, подведший к ложным решениям не только себя, но и других людей, которые пострадали из-за его лжи. Хотя не только он виноват в их ошибках, ведь человек волен выбирать, прислушиваться к советам других или жить своим умом и фильтровать информацию, поступающую в его голову. Также Марья Алексевна - мать Веры Павловны Розальской  - в романе Н.Г. Чернышевского «Что делать?» заставляла свою дочь притворяться, что влюблённый в неё Михаил Иваныч Сторешников ей тоже небезразличен. Правда, Вера во время одумалась и не подчинилась матери.
Но всё-таки честность – понятие многогранное, и рассматривать его можно по-разному. Честность – это не только трезвое восприятие реальности, но и, например, искренность по отношению к другим людям. А без неё нет доверия. Хоть раз обманув, трудно его вернуть. А предав человека, рассчитывать на прощение и прежние отношения почти бессмысленно. 
Но некоторые люди умеют прощать. К примеру, Катерина Державина из серии книг Евгения Гаглоева «Зерцалия». Катерина смогла простить Наташу Назарову после предательства, однако забыть такое непросто, и прежние доверительные отношения между девушками не вернулись. Или в пример можно привести госпожу Простакову из произведения Дениса Ивановича Фонвизина, которая врала Стародуму, что хорошо относится и очень любит Софьюшку, его племянницу. Аналогичный пример мы встречаем в произведении Джорджа Оруэлла «Скотный двор». Свиньи нагло врали другим животным, меняя заповеди, предав Бойца и свои обещания, сделав жизнь животных невыносимой. Свиньи стали хуже людей, предались людским искушениям, и, в конце концов, было уже не разобрать, где свиньи, а где люди. 
Но бывают ситуации, когда люди врут из-за любви. Например, Ромео и Джульетта. Этих молодых людей можно обвинить во лжи родителям, но эта ложь вполне оправдана и обоснована, так как их семьи от ненависти друг к другу обезумели и даже забыли, из-за чего враждуют. Жаль, помирились враждующие кланы слишком поздно, уже на могилах своих детей. Ложь всегда причиняет боль, но эта боль становится наибольшей, когда заживо хоронят людей, обманывая их друзей и родственников, ради собственной выгоды. К примеру, в книге Джессики Дей Джордж «Вторники в замке» принц Хелш вместе с вэрвинским послом обманывали принцесс и принца замка Сиянн, говоря, что их брат и родители погибли, даже не проведя хоть какие-то поиски правящих монархов.
Сокрытие правды тоже можно расценить как ложь. Например, в трилогии «Тёмные начала» Филиппа Пулмана лорд Азриэл и леди Колтер скрывали от Лиры то, что она – их дочь. А двенадцатилетний Уилл – свою причастность к убийству человека, но Уилла можно оправдать. Скрывал он это потому, что эти воспоминания не самые приятные в его жизни, а совершил, так как должен был защититься от вора, проникшего в его дом. Уилл толкнул вора, и тот расшиб висок об угол лестницы, отчего и умер. Полиция, не зная, что случилось, приняла это за несчастный случай, но Уилла это «грызло» всю оставшуюся жизнь.  Жрецы, сумасшедшие учёные Магистериума из этого же произведения, врали детям об их дальнейшей судьбе, а потом просто убивали их, отделив от деймонов. Или, к примеру, миссис Рид далеко не от большой любви скрывала от Джен Эйр письма от родственников, которые бы с удовольствием её забрали. Но она и на смертном одре не попросила прощения у Джен за годы издёвок. Ей незнакомы были угрызения совести. Эти ощущения были незнакомы и брату Оливера Твиста, знавшему о существовании мальчика и его происхождении и обрекшему его на трудное существование, на выживание в этом мире. Но большинство людей сожалеют о содеянном и очень мучаются, пытаясь искупить вину не столько перед пострадавшим, сколько перед самим собой.
Из литературных героев раскаялся, например, Оксана из повести  Николая Васильевича Гоголя «Ночь перед Рожеством». Девушка пользовалась своей красотой и вертела поклонниками так, как сама того пожелает. Молодым людям это не нравилось, поэтому их чувства быстро охладевали, кроме одного кузнеца Вакулы. Оксана долгое время смеялась и подшучивала над ним, ударяя по больному, но ни у кого терпение не безгранично. После очередной «шутки» кузнец обиделся и пригрозил холодной красавице самоубийством. Только тогда в Оксане проснулась совесть, и она искренне раскаялась. Раскаяние очистило девушку, и она наконец смогла  полюбить. Оказалось, что Вакула жив. Парень смог простить Оксану, потому что продолжал любить её. Фальшивому ревизору же из одноимённого произведения Николая Васильевича Гоголя не свойственно было раскаяние. Он не только воспользовался ошибкой Городничего, но ещё и обманул его жену, дочь и остальных жителей города.
Но есть люди, которые врут целым государствам и после своих страшных дел, как ни в чём не бывало, выходят в свет. Такой была, например, леди Винтер из книги Александра Дюма «Три мушкетёра». Она, мало того, что совершала свои грязные поступки, но никогда не сожалела о своих страшных делах, каждый день являя миру лживую маску, за которой скрывалось неимоверное чудовище с каменным сердцем и без души.
Но есть ложь, на которую толкают человека обстоятельства, вынужденная ложь. Например, Бильбо Бэггинс врал троллям, дракону, Торину и другим гномам. Ложь троллям и дракону была вынуждена, так как маленький хоббит спасал свою жизнь. А вот Торина он обманывал, забрав Аркинстон, стараясь для него же. Это – ложь во благо. Бильбо очень боялся, что Торин изменится так же, как его отец и дед, завладев королевским камнем. Также ложь диктуют именно обстоятельства и героям-«босякам». Такие случаи встречаются, например, в произведении А. Макаренко «Педагогическая поэма» или в книге Г. Белых и Л. Пантелеева «Республика ШКИД». Например, когда ребята из Шкида дежурили по кухне, там частенько пропадал хлеб, но мальчишки никогда не признавались в воровстве. Также очень неприятным для ребят было разбирательство по поводу кражи японского табака из кабинета Викниксора. Когда правда открылась, виновным было очень стыдно.

Также очень важно в нашем мире понятие чести, которая почти утеряна. Например, Швабрин из книги А.С. Пушкина «Капитанская дочка», спасая свою лживую жизнь, перешёл на сторону самозванца, да ещё и заставлял Машу выйти за него замуж.  А Гринёв, в отличие от него, не перешёл на сторону Емельяна Пугачёва даже под страхом гибели и сказал то, что думает на самом деле. Он сохранил свою искренность и честь. Этот человек достоин подражания.
Но также, чтобы быть честным, нужно делать своё дело на совесть. Это касается не только врачей, пожарных, полицейских, спасателей, но и учителей, бухгалтеров, воспитателей, строителей, да и простых рабочих. Так считал, к примеру, доктор Риэ из книги Альбера Камю «Чума». Риэ следовал своим представлениям о честности и никогда не пренебрегал своими пациентами. Ну, а во время чумы стал одним из важнейших людей города.
Горькая правда всегда лучше сладкой лжи. Так считала и учитель из книги Валентина Распутина «Уроки французского». Так должен считать каждый. Да, порой признаться в каком-либо деянии трудно, но оно того стоит, ведь на душе сразу полегчает. И только пройдя через эти ошибки, исправив их и извлёкши из них урок, человек становится НАСТОЯЩИМ и, наконец, взрослеет.
Последние годы в мире честность встречается всё реже и реже, однако не стоит забывать, что люди имеют свойство меняться. Конечно, иногда эти изменения окончательно портят людей, но чаще люди преображаются в лучшую сторону. Нужно воспитывать и ценить в себе и своих друзьях это простое качество, чтобы мир изменялся в лучшую сторону. 
