Слово на тему “маленький человек”
Такая глубокая тема как роль “маленького” человека в жизни общества наиболее актуальна в сегодняшнее время.
“Маленький” человек— это тип литературного героя, который появился в русской литературе в 20- 30 годах 19 века. Первым образом маленького человека стал Самсон Вырин из повести А. С. Пушкина “Станционный смотритель”. Далее Гоголь, продолжив традицию, написал повесть “Шинель”. Пушкин и Гоголь хотели отвести взгляд читателя от романтических героев и показать людям, что и обычный человек достоен сочувствия и поддержки. 
Как правило, образ “маленького” человека представляет собой личность, которая имеет низкую должность, она не одарена никакими выдающимися способностями, так же она не выделяется особой смелостью и силой духа. В месте с тем общество состоит из таких людей, делающих свою работу на своем месте, тем самым поддерживая остальное общество. Он как винтик выполняет не значительную роль, но без него механизм не будет работать исправно. И это показывает не его ничтожность, а его необходимость.
 Я также хотела бы поднять эту тему. Потому что сейчас в нашем обществе считается, что статус и доход человека — это самое главное и эти блага делают человека человеком. Мы каждый день видим с экранов своих телефонов и телевизоров звезд и считаем их действительно звездами, сошедшими с неба. Но при этом нам кажется, что мы сами и наши близкие ничего не стоим и ничего не можем сделать. Я бы хотела доказать вам, что не важно какой у вас доход и как вы выглядите, главное то, что у вас внутри.
У Р. Рождественского есть повесть “баллада о маленьком человеке”, мне хотелось изложить свое видение “маленького” человека в современном обществе в виде небольшого рассказа:
“Жил на свете маленький человек. Все у него было маленькое, маленький домик, маленький стульчик и столик. Одет человек этот был в маленький костюм. Должность этот человек занимал маленькую. И был этот человек совсем одинок.
Каждое утро маленький человек вставал с маленькой кровати, пил чай из маленькой кружки и бежал на работу. Встречал на работе он своих маленьких коллег, но не здоровался с ними. Никто не разговаривал на этой маленькой работе. И был у этого маленького коллектива большой начальник. Начальника звали только по полному имени. И было у начальника большое имя, что не каждый мог произнести. Все боялись этого человека. За каждый проступок этот начальник наказывал маленьких людей. И так в один из дней наш маленький человек посмотрел не так на большого. И начальник унижал и оскорблял маленького человека. Было больно и обидно маленькому человеку, а начальник смеялся, все ему позволено и никто ему ничего не может сказать.
Как-то в один из таких дней понял маленький человек, что если не он, то кто?! И вдруг понял и сказал себе человек:” Не важно, что я снаружи маленький, внутри меня Большой человек, а тот кто бьет других и в самом деле мал.” И пошел маленький-Большой человек на свою работу и оказалось, не такая уж и маленькая его работа, не такие уж и маленькие его коллеги. И дом его не мал и стул и стол. Вдруг вышел начальник из своего кабинета и глаза его загорелись при виде маленького человека. Но наш маленький человек сказал:” Не большой ты человек совсем! А не большой, так маленький. Не может быть никакой человек, хвастающийся своей должностью и грубостью в самом деле большим!” И вдруг стал меньше начальник. И молил он маленького человека о пощаде и обещал он ему должность большую, но маленький человек сказал:” Не волшебник я вовсе. Только ты сам можешь сделать себя большим. Не нужна мне высокая должность. А если хочешь стать большим человеком, честно работай, помогай другим, твори добро и не хвастайся, тогда и будет тебе счастье.” Большой человек ушел из этого города и больше не возвращался, говорят стал большой человек помогать другим, пошел он работать на маленькую должность и творил большой человек добро. В конце концов стал он по-настоящему Большим и был слад между маленькими, но такими большими людьми.”
Каждый из нас, по сути, маленький человек. Нас могут обижать, но если к нам придет осознание того, что мы сами можем изменить мир вокруг себя в лучшую сторону.  Только изменив себя и объединившись, общими усилиями, мы сможем изменить мир.
Ведь если вы, как прутик, один, то вас спасет только ваша толстая кора, а если прутиков несколько, то они собираются в веник и их почти невозможно сломать, да и пользы от веника больше, чем от одного прутика. К сожалению толстую кору, сильные нервы, имеет далеко не каждый и конечно если мы соберемся вместе, то мы все выдержим.
Главная проблема сегодняшнего времени- это разобщенность общества. Каждый почему-то вдруг стал сам за себя и против всех. Но при этом все хотят иметь сильное государство и сплоченное общество. Давайте взглянем на себя со стороны. Во что мы превратились? В огромную кучу серой массы маленьких людей, движущихся бесцельно по улицам, покупающих то, чем мы никогда не воспользуемся. Мы разучились общаться и помогать друг другу. И это действительно ужасно. Мы можем все исправить, посмотрев на подвиги наших дедов и прадедов. Их ничего не сломило, они шли на верную гибель во благо страны, народа и будущих поколений. И нам бы не помешало взять с них пример Наши деды и бабушки сплотились, чтобы победить то, что не могла победить ни одна другая страна. Они великие герои, спасшие миллионы людей. Но были они обычными “маленькими” людьми, швеями, токарями и врачами. Они показали нам пример и мы должны следовать ему.
Сейчас не простое время и всем не легко, но очень важно сплотиться и противостоять давлению из вне и остаться настоящими людьми. Давайте же все-таки посмотрим на наше героическое прошлое и изменим себя в настоящем, чтобы потом смело взглянуть в светлое будущее государства и всего многонационального русского народа.
