  Моя семья в Великой Отечественной войне.
В этом году мы будем праздновать знаменательную для всех нас дату – 75-летие Победы  в Великой Отечественной войне. Эта война вошла в историю ХХ столетия, в историю государства под  названием СССР, но не стоит забывать, что она прочно вошла в судьбы каждой советской семьи, чьи сыновья или дочери исполняли свой воинский долг. Чем дальше уходят в прошлое события этой войны, тем дороже для нас воспоминания, документы и свидетельства этих дней. Невыученный урок истории грозит не только плохой оценкой, но и повторением ужасного прошлого. Что для нас значит слово «война»? Я думаю, в жизни нет слова страшнее этого... Взрывы снарядов, слезы матерей, окопы, которые холодной зимой и знойным летом без конца рыли солдаты, сирены, бомбежки, голод, холод, блокадный Ленинград... Ужас, страдания, страх, безысходность...Вряд ли до конца можно измерить глубину этого емкого и ужасного слова. Вряд ли можно все словами передать... 
Мы, дети России 21 века, знаем о войне из учебников истории, из книг, кинофильмов, из рассказов взрослых. Моя мама, например,  много рассказывала мне о прадедушке, Талазникове Михаиле Исаковиче. Он, закончив училище в  Белоруссии, поехал в Ленинград, чтобы устроиться на работу. Ему было семнадцать лет. И тут началась война. Самой тяжёлой оказалась первая блокадная зима. Немцам удалось разбомбить продовольственные склады, в результате чего Ленинград оказался без запасов. Хлеб доставлялся только авиацией или по дороге, проложенной по льду Ладожского озера.  Со страшной неумолимостью надвигался голод. Ежедневная норма хлеба для рабочих составляла всего 250 граммов,  а для служащих и детей – вдвое меньше. Жители стали употреблять в пищу всё, что могло заглушить чувство голода. Блокада длилась 900 дней. Люди гибли от голода и холода. Прадедушка познал все тяготы и лишения блокадного Ленинграда. Добровольцем  он ушёл на фронт и воевал под городом  Кёнигсбергом. В одном из боёв   был ранен и контужен. Попав в госпиталь в Дагестан, он остался там навсегда. 
Услышав историю о моем прадедушке, я запечатлела ее в своем сердце, и это самое малое, что я могу сделать, но это необходимо помнить, потому что мы своей жизнью обязаны своим прадедушкам и прабабушкам, потому что невозможно забыть то, что куплено слишком дорогой ценой – ценой жизни наших семей. Я  буду помнить о своём прадедушке. Ведь благодаря ему и другим русским солдатам, отстоявшим нашу Родину, мы живём под  мирным небом. 
Для молодого поколения Великая Отечественная Война – это лишь история из далекого прошлого. Но эта история будоражит все внутри и заставляет задуматься о происходящем в современном мире. Задуматься о тех войнах, которые мы видим сейчас. Задуматься о том, что мы не должны допустить еще одной войны и доказать героям-солдатам, что они не зря полегли в землю, что не зря их кровью пропитана почва! Я хочу, чтобы каждый помнил, какой ценой досталась эта нелегкая Победа! Многим  кажется, что страсти, бушующие в жизни молодых людей, отодвигают от них героическую историю Великой отечественной войны. Это не так. У меня выступают  слезы и дрожат губы на встречах с ветеранами войны.  Мой голос прерывается, когда мы говорим слова благодарности старшему поколению.
"Люди, покуда сердца стучатся, помните, какою ценой завоевано счастье, пожалуйста, помните! " Эти слова Роберта Рождественского обращены к нам, чтобы мы усвоили уроки войны, чтобы мы никогда не позволили врагу ходить по нашей земле, вдыхать наш воздух весны. Будем достойны памяти тех, кто выстрадал Победу.
