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Тема: «Кто говорит, что на войне не страшно,                                                                                             Тот ничего не знает о войне»

Автор: Сучкова Ольга Александровна (12 лет), член отряда «Патриот». Ученица 6 класса МБОУ  СОШ с. Тарлыковка.

Цель: Изучение биографии моей семьи. 
На примере биографии прадеда Власова Ф.П.  показать мужество, героизм, любовь к Родине, стойкость, выносливость, самоотверженность. Проследить историю семьи и роль войны в этой истории.

Задачи: 
1) Изучить и систематизировать документальные источники об истории моей семьи (фотографии, записи, награды);
2) Побеседовать с Власовой Галиной Федоровной и Кожетеевой Анастасией Федоровной и узнать у них о жизни моих родственников во время Великой Отечественной войны.

Применение: выступление на классных часах, посвящённых Дню Победы в Великой Отечественной войне.

Актуальность: изучая историю семьи и роль войны в этой истории, мы должны бороться за мир. А наше поколение, воспитанное на примерах мужества и героизма прадедов, не должно допустить вновь войны! 







I. Введение.
9  Мая  1945 года. Этот день вошёл в историю нашей Родины и всего человечества, как символ силы духа, величия и мужества народа, бессмертного подвига воинов и тружеников тыла.75 лет назад отгрохотала Великая Отечественная война. Исход этой войны с фашизмом  решался не только на полях боя,  но и в глубоком тылу. На долю поколений наших прадедов, дедушек, бабушек и прабабушек «выпала историческая миссия отстоять независимость и будущее Отечества в самой жестокой битве всех времен и народов» (цитата). В первый день войны  прозвучали слова, ставшие священными для каждого – «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет  за нами!».  И  весь народ поднялся на защиту Родины. 

Давно закончилась война
И лишь приходит в наши сны.
Ушли из жизни ветераны
Священной грозной той войны.
(Г.Ф.Власова, из личного альбома)
Я хочу рассказать об одном из таких ветеранов. Это Власов Федор Петрович, который прошел всю войну. И  ему посчастливилось вернуться с фронта живым. 
II. Основная часть
Родился  Федор Петрович 5 февраля 1912 года в Мордовии в с.Атяшево. До войны он отслужил в армии 2 года. А в сентябре1941года ушел на фронт. Федор Петрович был направлен в 170-й Кавказский кавалерийский полк. В 1942 году был ранен. После лечения в госпитале отправился снова на фронт. В Ростовской области попал в окружение и был захвачен в плен. Немцы готовили пленных к отправке в концлагерь. Но Федору Петровичу повезло. Ему  и еще 4 ребятам удалось убежать из плена. Пробирались он к линии фронта через минное поле. Желание добраться до своих,  наверное, было сильнее страха и опасности. Но, к сожалению, двое из ребят так и остались на этом поле.
Через линию фронта троим, оставшимся в живых, солдатам помог перейти местный мальчишка. Было ему лет 10. Но он хорошо знал местность, все тропинки и овраги.
Пробираясь от села к селу,  полуголодные,  в обветшалой одежде солдаты дошли до своих войск. И снова – фронт. Федор Петрович принимал участие в обороне Сталинграда.  В  1944 году  был опять  ранен.  Теперь в голову. Но все равно остался в боевом строю.   После  лечения был направлен в 73 запасной полк помощником командира минометного взвода. Откуда и был демобилизован в звании старшего сержанта в 1945году.
Когда Федора Петровича спрашивали (уже после войны, ученики, дети), страшно ли было на войне, он отвечал: «Сначала было очень страшно. А потом привыкли к вою сирен, взрывам, крикам. И шли в бой лишь с одной мыслью: как можно скорее уничтожить врага и победить»
После войны Федор Петрович служил писарем в п.г.т.Татищево Саратовской области, куда и перевез свою семью. До пенсии он работал бухгалтером. Ранение в голову сказалось на его здоровье. И 8 июля 1991 года Федора Петровича не стало.
Женился Федор Петрович еще до войны,  в 1930 году,  на своей односельчанке Шулагиной Марфе Пимоновне. Обоим  было тогда по 18 лет. И   полюбил он ее за красивые глаза, открытую  душу, яркую улыбку и трудолюбие. Вырастили они  пятерых детей: трех сыновей и двух дочерей.  Обе сестры до сих пор живут в нашем  селе Чкаловское Ровенского района Саратовской области.  Старшей сестре,  Кожетеевой Анастасии Федоровне, уж 86 лет. Живет она со своими внуками и правнуками.  Младшая сестра – Власова Галина Федоровна – моя крестная. Всю свою жизнь она посвятила школе,  учитель начальных классов. Она и рассказала мне эту незабываемую и волнующую душу историю о своем  отце, моем прадеде Власове Федоре Петровиче. В семейном архиве хранятся его награды, документы, письма. 
Но память наших односельчан
В душе мы трепетно храним.
Мы помним Ваши имена 
И Вам «спасибо» говорим!
 (Г.Ф.Власова, из личного альбома)



III. Заключение
Я  не знаю, что такое война. Я слышала о ней только из рассказов взрослых, видела из фильмов, читала о ней в книгах. В нашем селе уже не осталось в живых  ветеранов Великой Отечественной войны.  Но память о них мы должны сохранить и передавать из поколения в поколение.
Низкий поклон и особая благодарность всем тем,  кто не жалел себя в годы войны,  делал  все, чтобы в  мирное время  молодежь  не знала горя,  голода,  нужды и потерь.  Память о бессмертном подвиге тех, кто героически сражался с оружием в руках, самоотверженно трудился в тылу, строил и укреплял великую державу – будет жить в веках. Мы, молодежь,  с огромной благодарностью склоняем головы перед  Вашими  военными и трудовыми подвигами. Вечная  Вам память… 



