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Введение
         В настоящее время возрастают проблемы сохранения и использования       историко-культурного наследия. Тема провинциального усадебного строительства недостаточно раскрыта в современной отечественной науке. При этом  актуальность её на сегодняшний день не вызывает никаких сомнений. Принятый закон о приобретении объектов наследия в частную собственность говорит о необходимости изучения провинциальной архитектуры, её классификации и систематизации.
         Традиционно интерес исследователей прикован, прежде всего, к крупным дворцово-парковым ансамблям, историческим памятникам, сосредоточенным в пределах городской застройки, которые по праву считаются «визитной карточкой» города, становятся объектом показа для гостей и туристов. Поэтому за рамками исследований оказывается большое количество провинциальных, в том числе мелкопоместных усадеб. А именно здесь, в загородных дворянских усадьбах, наиболее ярко отражается мир русского человека, его индивидуальность, быт, нравы. Именно здесь так остро чувствуется вкус старины, ощущается связь времен. Только бережное отношение к таким архитектурным объектам, понимание их ценности и уникальности могут дать надежду на осмысление сложившейся ситуации. В последнее время активно исследуется усадебное зодчество XVIII-начала ХХ вв. Костромской, Ленинградской, Ярославской, Ивановской, Нижегородской, Московской областей, о чем свидетельствуют научные работы Белянкиной  Н.А., Гусевой С.Е., Третьяковой Т.А., Краснобаева И.В. и других авторов. 

         Информация относительно памятников усадебного строительства Тамбовской области кратко представлена лишь в работе Соболевой А.А. и Анохиной. Проводимые ранее исследования жизни Чичериных рассматривали вопросы истории, социально-культурного развития, формирования отдельных известных усадеб, но имение Чичериных в селе Покровское незаслуженно обходили своим вниманием. А ведь это единственная усадьба рода Чичериных, давших нашей Родине столько выдающихся людей, сохранившаяся до наших дней. В свете недавних событий, происходящих в стране, в результате которых уничтожаются объекты культурного наследия, меня заинтересовала судьба родового имения Чичериных в селе Покровское. Страшно представить, что усадьбу может постигнуть участь усадьбы в Карауле.

Цель исследования: 
         Раскрыть историческое и природное значение усадьбы и парка семьи Чичериных в с. Покровское, как объекта культурного наследия конца ХIХ-начало ХХ вв.

Гипотеза:
Усадьба и парк должны являться историческим и природным памятником федерального значения.

Задачи исследования:
1. Выяснить, когда было построено поместье, как выглядел дом

2. Познакомиться с потомками Н.В. Чичерина

3. Выяснить, как выглядел парк возле усадебного дома

4. Привлечь внимание муниципальных властей к дальнейшей судьбе поместья

Глава 1. Условия, объекты и методика исследования
Условия проведения исследования:
         Исследовательская работа проводилась с июня 2019 по май 2020 года. Использовались архивные данные музея Чичерина в г. Тамбове, музея Голицина в городе Мичуринске, воспоминания Н.Д. Чичериной (внучки Н.В. Чичерина).

Объект исследования: родовое имение Чичериных в селе Покровское.

Методика исследования:
         Данные, представленные в работе, получены на основе анализа архивных документов, личной беседы ( посредством писем ) с внучкой Н.В. Чичерина.

Глава 2. Результаты исследования
         В Петровском районе Тамбовской области в селе Покрово-Чичерино находится сохранившееся здание усадьбы «Покровское» и парк площадью около 20 га. Усадьба и парк являются историческим и природным памятником муниципального значения, и принадлежали когда-то семье Чичериных. Выходцами из этой знатной дворянской семьи являются Борис Николаевич Чичерин (1828-1904), юрист, историк, философ, правовед, один из идеологов либерализма в России, Георгий Васильевич Чичерин (1872-1936), советский партийный и государственный деятель, дипломат, нарком иностранных дел, Софья Николаевна Чичерина (1904-1983), первая дипломированная женщина-композитор, пианистка.

         Усадьбой «Покровское» владел родной брат Георгия Васильевича Чичерина, Николай Васильевич, тамбовский помещик, талантливый музыкант-просветитель, знатоку музыкальной литературы,  композитор. Это имение ему досталось от отца Василия Николаевича. Имение считалось очень богатым. В нём было 1100 десятин земли, много кирпичных построек для скота, птицы, хранение хлеба и корма. Землю помещика обрабатывали крестьяне, всего их было 200 дворов, которые имели столько же земли. В имение до 1917 года проживала семья Николая Васильевича: хозяин имения, его жена Наталья Дмитриевна (в девичестве Говорова), трое детей и сестра Софья Васильевна. Жена и сестра учили в школе крестьянских детей грамоте. Школу, а также медпункт и библиотеку на свои средства построили и содержали родители Николая Васильевича. В 1907 году Николай Васильевич построил  новый краснокирпичный дом. После революции имение было национализировано  согласно распоряжению Сергиевского волостного Совета Козловского уезда (май 1918) Чичериных выселили из пределов уезда, несмотря на постановление собрания Покровского сельского общества. Ceмья Чичериных вынуждена была переехать в г.Козлов. Здесь наиболее ярко проявилась музыкально-просветительская деятельность Николая Васильевича. Он преподавал пение в местных школах, давал уроки на дому, руководил хоровыми и музыкальными кружками, организовывал лекции-концерты. Внучка Николая Васильевича, Наталья Дмитриевна  приезжала в родовое имение несколько раз. Она рассказала много интересного о жизни семьи в Покровском, передала копии документов и фотографии.
         Парк возле усадебного дома «имел форму прямоугольника, и был исключительно эстетичным.» Его пересекали аллеи: вязовая, тополевая, жасминовая, каштановая, липовая, дубовая, сиреневая... В 1917 году имение было конфисковано, а его владельцев попросили покинуть Тамбовскую губернию. В настоящее время в краснокирпичном здании размещается средняя школа, в кабинетах размещены стенды, в которых рассказывается о деятельности семьи Чичериных. Парк сохранился частично, сильно зарос, его прежняя планировка полностью нарушена, когда-то полноводная речка Избердейка обмелела, родники высохли,  многие уникальные деревья погибли.
Г.В. Чичерин вспомнил о родовой усадьбе: «Сначала после приезда из Караула тихая и однообразная жизнь в Покровском казалась мне скучною, но я очень скоро привык и так наслаждался ею, что был положительно в отчаянии, когда нужно было уехать. Главный интерес в Покровском: лечение больных и раздача книжек ребятам. Крестьянские мальчики так милы, особенно один мне так нравится, пастушок Савелий, мы разговаривали с ним, давали ему книжки. Но что особенно жалко было мне покидать, это природа. В нашей берёзовой роще я находил постоянно новые красы. Под влиянием её я написал даже несколько стихотворений»( из письма к А.А. Чичериной от 11 августа 1886 г.)

Глава 3. Из истории семьи Чичериных
         В истории Тамбовского края есть немало ярких страниц, связанных с деятельностью выдающихся представителей культуры, науки, искусства – целой плеяды интеллектуалов. Жизнь и деятельность  композитора, просветителя и педагога Н.В.Чичерина (1865 – 1939) тесно связана с Тамбовским краем, мало изучена и представляет интерес для возрождения и сохранения национальной памяти как одной из важнейших задач, стоящих перед современным обществом. 
Николай Васильевич принадлежал к старинному дворянскому роду Чичериных, давшему России много знаменитых личностей, игравших видную роль в общественной, военной и культурной жизни государства. В родословии Чичериных насчитывается более 200 имён. Его дед, Николай Васильевич Чичерин (1803 – 1859), отставной поручик Конно-егерского Переяславского полка, помещик Тамбовской губернии, владевший с 1837 г. имением Караул Кирсановского уезда (ныне с. Караул Инжавинского р-на), был высоко просвещённым и нравственным человеком с сильным характером, глубоким знанием людей, другом поэта Е.А.Боратынского, Н.И.Кривцова; дядя, Борис Николаевич Чичерин (1828 – 1904) – выдающийся учёный, основоположник государственной школы в российской историографии, автор юридических, философских, исторических трудов, доктор государственного права, профессор Московского университета, видный общественный деятель (земский деятель), любитель и знаток изящных искусств, создавший в своём имении Караул настоящий музей. Отец Николая Васильевича, В.Н.Чичерин (1829 – 1882), по окончании в 1849 г. Московского университета поступил на службу в архив Министерства иностранных дел России (Санкт-Петербургский Главный архив). В разных фондах Архива внешней политики России (Азиатском департаменте, миссиях в Рио-де-Жанейро, Мюнхене, Турине, Париже) хранятся документы о его дипломатической деятельности. В фонде «Департамент личного состава и хозяйственных дел» имеется переписка об отставке от службы действительного статского советника Василия Николаевича Чичерина (1869). Вместе с женой, Жоржиной Егоровной (1836 – 1897), и детьми, родившимися в Париже: сыном Николаем (8/20.07.1865) и дочерью Софьей (19.02/03.03.1867), он вернулся в Россию и обосновался в Тамбовской губернии в родовом имении Покровское Козловского уезда (ныне Петровский район Тамбовской области). Здесь Василий Николаевич активно работал в земстве, открыл сельскую школу, фельдшерский пункт для улучшения условий жизни крестьян. В течение 11 лет занимался благотворительной деятельностью в г. Тамбове, оказывал большую помощь учащемуся юношеству, состоял почётным членом “Общества для пособия нуждающимся воспитанникам гимназии”, секретарём “Тамбовского Попечительного о бедных Общества”. Его теплота чувств, искренность и твёрдость убеждений, человеколюбие в деле помощи нуждающимся были хорошо известны тамбовчанам. Время от времени он вместе с семьёй гостил у старшего брата в Карауле, где в 1872 г. родился младший брат Николая Васильевича Чичерина – Георгий. 
Братья росли в атмосфере характерной для просвещённой элиты русского общества либерального толка, в детском возрасте проявили незаурядные музыкальные способности и получили серьёзную подготовку по теории музыки, композиции и игре на нескольких инструментах – рояле, скрипке, флейте; изучению иностранных языков. 
В 1886 г. Н.В.Чичерин окончил с золотой медалью Тамбовскую губернскую мужскую гимназию, затем юридический факультет С.-Петербургского университета с дипломом 1-й степени и в 1893 г. приказом по ведомству Министерства юстиции был определён на службу в канцелярию 2-го Департамента Правительствующего Сената коллежским секретарём; успешно продвигаясь по служебной лестнице, дослужился до чина статского советника (1917). За отличие в государственной службе был награждён орденами Св. Станислава 3-й степени, Св. Анны 3-й степени, медалями: серебряной на Александровской ленте “В память Государя Императора Александра III”, светло-бронзовой “В память 300-летия Царствования Дома Романовых”. С 1895 г. по 1914 г. он неоднократно избирался Козловским уездным земским собранием в уездные и губернские гласные, почётным мировым судьей. После смерти отца Николай Васильевич вместе с сестрой Софьей и братом Георгием унаследовали усадьбу в г. Тамбове (ныне Дом-музей Г.В.Чичерина) и имение Покровское в Козловском уезде Тамбовской губернии. С 1898 г. по 1917 г. Н.В.Чичерин вёл дела о неоднократной выдаче ссуды под залог имения. В 1909 г. он стал его единственным владельцем. 
Николай Васильевич вместе с сестрой С.В.Чичериной (1867 – 1918) уделяли много внимания Покровской школе, где учили детей Закону Божию, грамоте, арифметике, различным ремёслам, а хоровые занятия вёл в ней сам Чичерин. В 1895 г. их сотрудницей и близким другом стала выпускница Козловского пансиона Н.Д.Говорова (1879 – 1965), дочь священника с. Ольшанка Борисоглебского уезда Тамбовской губернии (с 1903 – жена Н.В.Чичерина). Она была настоящей соратницей мужа и его сестры в деле народного образования и музыкального просвещения. 
В 1904 г. в семье Чичериных появился первенец – дочь Софья (София), ставшая впоследствии известным композитором ленинградской школы. Основы музыкальной грамоты Софья получила в результате домашнего образования. От родителей она унаследовала исключительную чуткость и принципиальность в оценке музыкальных произведений, неприятие пошлости, безыдейности, формализма в искусстве и жизни, скромность и беззаветную преданность делу. В имении Покровское были музыкальные инструменты (рояль фабрики Штюрцваге, пианино фабрики Heyl, Borna-Leipzig, фисгармония Циммермана), богатая нотная библиотека из сочинений И.Баха, Л.Бетховена, Р.Вагнера, Й.Гайдна, Г.Генделя, В.Моцарта, А.К.Глазунова, Н.А.Римского-Корсакова, А.Н.Скрябина и др. В гостиной часто устраивались домашние концерты. Музыкально одарённая Соня с детских лет участвовала в выступлениях Покровского сельского хора.
После национализации имения Покровское согласно распоряжению Сергиевского волостного Совета Козловского уезда (май 1918) Чичериных выселили из пределов уезда, несмотря на постановление собрания Покровского сельского общества. Ceмья Чичериных вынуждена была переехать в г.Козлов. Здесь наиболее ярко проявилась музыкально-просветительская деятельность Николая Васильевича. Он преподавал пение в местных школах, давал уроки на дому, руководил хоровыми и музыкальными кружками, организовывал лекции-концерты из произведений своих любимых композиторов: Л.Бетховена, М.И.Глинки, А.С.Даргомыжского, Н.А.Римского-Корсакова, А.Г.Рубинштейна, П.И.Чайковского, по истории оперы от К.Монтеверди до Р.Вагнера, в которых принимала участие и его дочь Софья. По мнению ряда авторов, Н.В.Чичерин был организатором и ведущим преподавателем Козловской народной консерватории (позже преобразованной в музыкальную школу 1-й ступени), которую в 1923 г. окончила его дочь Софья . В г. Козлове у Н.В.Чичерина появилось много талантливых учеников, которые впоследствии стали прекрасными профессиональными музыкантами.
В это сложное время семья Чичериных жила очень скромно, испытывая большие материальные трудности. Об этом свидетельствует официальное письмо наркома иностранных дел Г.В.Чичерина от 27 марта 1922 г., адресованное председателю Козловского уездного исполкома Н.В.Краснобаеву: “Уважаемый товарищ, уезжая на Генуэзскую конференцию, где моя жизнь будет подвергаться серьёзной опасности, убедительно прошу Вас обратить внимание на моего брата, Николая Васильевича Чичерина, и его семью (Козлов, Троицкая 72) и облегчить по возможности их тяжёлое существование”.
Материальное положение семьи осложнялось ещё тем, что после конфискации имущества необходимый для работы собственный рояль Николай Васильевич вынужден был брать напрокат. Анализ архивных документов, хранящихся в Государственном архиве Тамбовской области, показывает, что Н.В.Чичерин неоднократно обращался с заявлениями в различные инстанции о возвращении музыкальных инструментов и нотной библиотеки. 
Поскольку профессиональные занятия музыкой давали средства существования его семье, 1 ноября 1922 г. он просит Козловский отдел народного образования (ОНО) сообщить, почему отказано ему “в возвращении музыкальных инструментов и мебели, относительно которых было отношение Главнауки от 7 октября 1922 г. за №7250”. Николай Васильевич получил незамедлительный ответ, что «музыкальные инструменты, реквизированные до 1919 и 1920 гг., возвращению не подлежат». 7 ноября 1923 г. приходит письменное распоряжение А.В.Луначарского с приложением письма наркома иностранных дел Г.В.Чичерина в Музпред с требованием “самым настоятельным образом распорядиться о возвращении указанных здесь инструментов, рояля и пианино. Насколько я осведомлён, такое распоряжение Козловскому Унаробразу было уже дано. Необходимо категорически настоять, чтобы оно было выполнено. Равным образом распорядитесь о возвращении взятых тогда же нот”. 31 декабря 1923 г. на заседании Президиума Козловского уисполкома было принято постановление согласиться с заключением юрисконсульта УИК Ещина и “просить Губисполком возбудить ходатайство перед ВЦИК об отмене распоряжения Наркомпроса тов. Луначарского о возврате гр-ну Чичерину …музыкальных инструментов и нот…”. 3 января 1924 г. Николай Васильевич пишет заявление на имя Народного комиссара просвещения А.В.Луначарского. Несмотря на поддержку Николая Васильевича Г.В.Чичериным, А.В.Луначарским, Музпредом Наркомпроса, Тамбовскими губисполкомом и губоно, НКВД 8 апреля 1924 г. дал заключение о невозможности возвращения Н.В.Чичерину музыкальных инструментов и нот, “отобранных у него в 1917 – 1918 г. …так как согласно примечанию 1-му к ст. 59-й Гражданского Кодекса “бывшие собственники, имущество которых было экспроприировано на основании революционного права, или вообще перешло в собственность трудящихся до 22-го мая 1922 г., не имеют права требовать возвращения этого имущества”. Бюрократическая документальная волокита по делу Н.В.Чичерина завершились тем, что 26 апреля 1924 г. Президиум Козловского УИК предложил ОНО “впредь до рассмотрения во ВЦИК вопроса о возвращении гр-ну Чичерину музыкальных инструментов, арендную плату с него за прокат таковых не взыскивать”.
В 1925 г. семья Чичериных переехала в Ленинград, где Николай Васильевич в течение четырёх лет преподавал музыку в школах. В одном из писем к троюродному брату по материнской линии А.Ф.Мейендорфу от 13.09.1928 г. Чичерин ностальгически вспоминал об интересной музыкально-педагогической деятельности в г. Козлове, где был исключительный состав голосов и его концерты были единственными в городе. Следует заметить, что ещё в 1910-х гг. в С.-Петербурге в Школе народного искусства императрицы Александры Фёдоровны Н.В.Чичерин руководил классом пения, вёл в нём занятия по теории музыки. Для глубокого понимания сложного произведения – оперы Н.А.Римского-Корсакова “Сказание о невидимом граде Китеже и деве Февронии”, он прочитал ученицам два реферата. В 1914 г. Николай Васильевич был утверждён в звании ревнителей Народного Искусства в качестве Друзей Школы. 
Вся музыкальная деятельность Н.В.Чичерина носила просветительский характер. Будучи на пенсии (с 1929), Николай Васильевич принимал активное участие в жизни музыкальной общественности, группирующейся при Ленинградской филармонии. Здесь он стал одним из организаторов музыкального объединения – кружка по изучению музыкальной литературы при библиотеке филармонии. По мнению А.М.Ступеля, “интересна его работа в кружке музыкальных корреспондентов. Он отличался глубокой эрудицией и проявлял исключительную чуткость к оценке музыкальных произведений”. В 1938 г. Николай Васильевич сделал блестящий доклад о В.Моцарте, перевёл тексты финских народных песен и некоторых романсов Г.Малера. Его философские обобщения, глубокая интуиция, проникновение в самую сущность творчества композиторов поражали во всех его докладах. 
Музыкант-просветитель Н.В.Чичерин считал музыку огромной нравственной силой. До последних дней Николай Васильевич посещал почти все концерты и был свидетелем богатой музыкальной жизни Петербурга, Ленинграда. В 1939 г. Н.В.Чичерин скончался от пневмонии и был похоронен в Ленинграде (ныне С.-Петербург) на Волковом кладбище.
Память о Николае Васильевиче хранят вещественные и документальные экспонаты Дома-музея Г.В.Чичерина, которые представлены в Комнате Н.В.Чичерина. К числу раритетов можно отнести Похвальный лист (1881), фотографии Н.В.Чичерина, переданные его потомками в дар Дому-музею; а также мемориальные коллекции Бориса Николаевича, Алексея Владимировича (литературовед), Софьи Васильевны (педагог, этнограф), Софьи Николаевны (композитор) Чичериных и др. Среди экспонатов музея особое место занимают копии официальных документов из Российского государственного исторического архива (СПб.): свидетельство о рождении Н.В.Чичерина, диплом об окончании им курса наук на юридическом факультете Санкт-Петербургского университета и др. Коллекции Дома-музея Г.В.Чичерина известны многим учёным, писателям, краеведам, о чём свидетельствуют экспонаты с автографами, записи в Книге отзывов. 
     Усадьба Караул, где родился и часто бывал в детские и юные годы Георгий Васильевич, принадлежала его дяде Б.Н. Чичерину.

Расположенная на холмистом берегу Вороны усадьба с обширным парком, фруктовым садом, оранжереями и павильонами, церковью конца XVIII-начала XIXв. и большим белым зданием составляла единый величественный ансамбль.

Жилой белый дом напоминал музей: в залах подлинные полотна школы Веласкеса, Веронезе, Рубейры, Пальмы-младшего, голландских художников, таких русских мастеров, как Тропинин, Боровиковский, Васильев, Серов, Айвазовский; замечательная коллекция гравюр и редкая библиотека, насчитывавшая свыше четырех тысяч книг на русском и иностранных языках по истории, праву, социологии, философии, дипломатии, искусству.

После Великой Октябрьской социалистической революции Караул как памят-

ник искусства и культуры находился под охраной государства.

В 1923 – 1927 гг. там был устроен музей. О Георгии Васильевиче напоминала мемориальная доска с надписью: « В этом здании 24 (12) ноября 1872 года родился выдающийся дипломат ленинской школы, народный комиссар по иностранным делам Г.В. Чичерин.» 

К великому сожалению в 1996 г.  в имение Б.Н Чичерина Караул  произошел пожар.  В настоящее время делаются первые шаги по восстановлению усадьбы.

В 2001 году по инициативе сотрудников Дома-музея Г.В. Чичерина на месте семейного некрополя была установлена мемориальная плита. Также расчищена прилегающая к церкви парковая территория. Есть надежда, что прекрасный памятник российской культуры возродится.

Выводы
Провинциальные дворянские усадьбы Черноземья, важнейшая составляющая отечественного архитектурного наследия, в начале ХХI века находятся на грани своего исчезновения. 
Усадьба Чичериных ярко демонстрирует необходимость сохранения,  восстановления и реконструкции усадебных комплексов. 
Назрела необходимость поиска путей дальнейшего сохранения и развития провинциальных усадеб в современных социально-экономических условиях.

Для решения этой проблемы необходимо выполнить следующие задачи:

1. Привлечь внимание муниципальных и федеральных органов власти, занимающихся сохранением культурного наследия с помощью средств массовой информации
2. Провести реконструкцию дома Чичериных

3. Восстановить уцелевшие аллеи в парке путем подсадки молодых деревьев
4. Придать зданию официальный статус исторического и природного памятника федерального значения
(Собранная нами информация об  имени Чичериных размещена в Интернете )
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