Наш Есенин.

Не знали вы,
Что я в сплошном дыму,

В развороченном бурей быте

С того и мучаюсь, что не пойму –

Куда несет нас рок событий...

Поначалу Сергей Александрович приезжал в родное село почти каждое лето. Работал с дедом в поле, не гнушаясь крестьянского труда. Он очень любил тихие, наполненные вселенской негой деревенские вечера. Казалось, в этот момент его душа источала из себя стихи и песни…
Я помню вечер, когда, стоя у распахнутого окна, он читал стихи… Они слетали с его губ и уносились прямиком в небо, поле, во всю необъятную синюю Русь. Они звучали так сильно и завораживающе: звонко, свободно и честно, что мне чудилось, будто душа Есенина вырывается из тела, как самый дикий зверь, плененный клеткой; они проникали во все уголки моего сердца, и мне так хотелось, чтобы они звучали только для меня…
Что в этом поэте? Тоска и печаль об уходящем прошлом Великой патриархальной России! Буйство ветров ее и удаль молодецкая! Нежность и ласковость осенней березовой листвы! Гордость и смелость вырвавшегося на волю жеребца! Вековой вой и бабьи причитания по погибшим мужьям и сыновьям! Заливистость и разухабистость юности… И столько страстной любви!!! К Отечеству! Жизни! Женщине…

Сейчас Есенина знают все. Вести о нем проносятся с хулиганским громом. Девятнадцатилетний, совсем юный, смелый, жаждущий двигаться вперед, он поражал свою семью привязанностью к литературе. «Все были заняты крестьянскими делами, а он – головой. Голова - то работала, постоянно читал», - вспоминала мать Есенина. У него всегда была жадность к учению, хотел знать все. И разве мог он, с его гнетущейся и рвущейся душой, быть простым крестьянином? И он в одиночку отправляется в Петербург на встречу с Блоком, с этим патриархом новой поэзии, столпом символизма, чтобы получить всего одну встречу и почитать Ему стихи! Александр Александрович Блок услышал свежий и чистый голос поэта из глубинки, увидел уникальность и глубину, окрылил словом поддержки молодого самородка… 
Яркая и самобытная поэзия Есенина тогда быстро вошла в моду. А все ребяческие выходки, пьяные драки и своеобразный юмор, скандалы на литературных вечеринках с имажинистами только разжигали пламя обсуждаемости. К слову, многие говорили, что не похож был даже Сергей Александрович на других имажинистов. В отличие от его друзей, которые в то время больше занимали «национальную» позицию, Есенин был как раз более патриот. Но на протяжении всей своей жизни «певец деревянной России» будет менять мнение о себе же, в конце концов придя к тому, что он просто поэт – и только!

Сергей Есенин глубоко чувствовал трагизм «русской жизни», он писал гениально и этим – несмотря на пристрастие к алкоголю и разгулам, очаровывал. Мне думается: обычно - любят за любовь, за умение любить! Есенин же никого не любил – и все любили Есенина. А он испытывал только одну незатухающую страсть: стихи были его верной и преданной любовью. Ослепленные ярким чувством Есенина, все его избранницы гибли, сгорали и никли, так и не поняв его… 
И каждое лето он возвращался домой, как к месту очищения от грехов, чтобы вновь испить из источников Святой Руси да нести и дальше свою ношу богатырскую. Но теперь он уже не тот деревенский красавец-парень, что покинул меня и родные места… Теперь одежда его была дорогой, и сам он был - московский … А начинал читать стихи – и снова наш! Родной, близкий! С той же любовью к нам и Родине – и ни на грамм меньше, неизменно. Он стремился узнать о каждом из нас, с кем рос и взрослел, с кем встречался после долгой разлуки, приглашая на чай, жадно слушая их рассказы о жизни. Он хотел «читать» людей, знать: кто и как думает. Душевная простота и нелегкий характер влекли в Сергее Александровиче, это являлось причиной того, что многие, даже те, что знали себе цену, девушки, теряли от него голову, а поэт жадно и неудержимо врывался в новые отношения. 
Стихи его, вольные, смелые, зачаровывали. Я долго вот так смотрела в его глубокие глаза, обдумывая историю действительно великого человека, моего современника, пока он ровно проговаривал написанные им же совсем недавно строки. Насколько же Есенин красив! Красив в своих стихах, красив в настоящей и неизменной – что так радует- улыбке… В своем задоре, чуткости переживаний, в глубине раздумий. Разум его наполнен чем-то высоким, много вопросов и столько же стремления найти ответ. 
И как много все же поэту не успело открыться… Перед смертью ему довелось некоторое время лечиться в психиатрической лечебнице по настоянию последней жены Софьи Андреевны. И хотя бурлящий поток мыслей не давал покоя, оставляя ощущение непонимания: к чему все это ведет, - не было в его разуме ничего больного. Напротив, Есенин являлся вежливым, внимательным и приветливым даже в таком месте. Высокая чувственность, невозможность не откликнуться на «рок событий» разгульному сердцу Есенина не оставляли ни минуты покоя. Сложно сказать: это ли заставило прервать свою жизнь или виновником ее прекращения стал кто-то со стороны…
Жизнь Сергея Александровича была вечным хороводом, который в стремительно-сумасшедшей пляске стремился к чему-то большему: больше понимать, больше чувствовать, больше отдавать себя в стихах… Он хотел уловить все, что отличалось от его взглядов. И мы многое, конечно, от него не получили, не успели. Залихватская удаль и «безбашенность» угасли слишком скоро и тихо. Груда мыслей в нем рассыпалась всего за один миг. Прост для понимания, он был даже чем-то схож с Александром Сергеевичем… Гениальность в простом! Воспитанная и сохранившаяся в Есенине русская вольность, патриотизм, верность своему краю и своему сердцу остались отпечатком в нашей – моей - памяти, чистым голосом и животворящим смехом поэта-хулигана.
