Герои  войны.
   История  моего  родного  края  тесно  связана  с  войной. Город, где  я  родился, Волгоград. Город-герой. И  я  горжусь  тем, что  живу  в  этом  легендарном  городе  на  Волге. А  в  годы  Великой  Отечественной  войны это  был  Сталинград. Я  думаю, что каждый, живущий  в  России, и многие за  рубежом знают о  Сталинградской  битве, о  Мамаевом  Кургане. Сегодня  о  войне  напоминают  только  застывшие  в  скорбном  молчании памятники, да  еще неистребимая  человеческая  память, которую мы  получаем  в  наследство  от  нашего  старшего  поколения. Война… Какое  страшное  слово! Горькую  безысходность  этих  пяти  букв  до  конца  осознать  может  только  женщина, проводившая  на  войну « свою  кровиночку», вихрастого  и по-мальчишески  беззаботного  сына; женщина, пережившая  мучительную  разлуку  с  любимым  мужем... О  такой  женщине я  хочу  рассказать. 
   Мою  прабабушку  зовут  Таисия  Васильевна. Это  она поведала  мне  о  том  ужасе, который  пережила  в  годы  войны. И  когда  я  слушаю  её  рассказы, у  меня  перехватывает  дыхание. 
22 августа 1942 года. Солнечное  воскресное  утро. Муж  Иван  проводил  Таисию  с  дочкой в Красную  Слободу к  родственникам. Договорились  встретиться  вечером  на  Набережной. Побыв  в  гостях, Тая отправилась  на  пристань. Здесь  её и застала  бомбёжка. Стало  очень  страшно, от  самолетов  в  небе  было  темно! На  первый  катер  они  не  успели. Позже  Таисия с  дочерью  увидели , как  в  катер  попала  бомба. Смогли  отправиться  только  на  следующем. Чуть  оставалось  до  берега, но  судно    загорелось  и  стало  тонуть. Все  кричали  от  ужаса. Людей  спасали  военные  на  лодках. На  набережной  метался  муж  Таисии- Иван. Дым, огонь, крики  людей, вой  самолетов – все  смешалось. И  все  же  супругам  удалось  найти  друг  друга. Нужно  было  добраться  до  дома. Трамваи  стояли, машины  не  останавливались - народ бежал, кругом бомбили. От  своего  родного дома увидели  одни  руины. Всюду  раненые  и  убитые. Когда  мне  прабабушка  об  этом  рассказывала, у  неё  текли  по  щекам  слезы. 
       Иван  не  мог  находиться  радом  со  своей  семьей, ему  надо  было  быть  на  Тракторном  заводе. Он  оставил  жену  и  ребенка  в  подвале  дома, а  сам, попрощавшись, ушел. Так  началась у  моей прабабушки  другая жизнь. Удивительно, но  в  подвал  кто-то  из  жителей привел заблудшую корову. А  чтобы  её  прокормить, меняли   одежду  на  корм. На  примусе  варили  похлебку  и  пекли  лепешки. Иван  трудился  на  заводе, редко  навещал  семью. В  записной  книжке  у  него  была  такая  запись : « 26 августа 1942 года. Адрес  Хромова  Ивана  Васильевича: город  Сталинград , Сталинградский  Тракторный  завод, В/пос., дом № 600, кв.34. Если  со  мной  что-то  случится, сообщите  моей  семье »Таисия знала, что  завод эвакуировался. Иван  оставлен  в  группе, которая должна  была  взорвать 
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родной  завод, чтобы  не  оставить  немцам(  они  уже  были  в  районе  Красного  Октября.) Совсем  нечего  было  есть. Чтобы уцелеть, нужно  отходить  за  Волгу. Когда  переправлялись  на  лодках  через  реку, в  небе  завязался  воздушный  бой. Немецкий  самолет  был  подбит  и  упал  в  воду. Переправлялись  через  Волгу  ночью. Ничего  было  не  видно, а  когда  люди  ощутили  толчок , поняли ,что  причалили  к  берегу.  Это  было  спасение. Но  бегство  от  смерти  продолжалось, нужно  было  двигаться  дальше. По  дороге ехали  военные  машины  со  снарядами  и  ранеными. Солдаты  подвезли  Таисию  с  ребенком до  Красной  Слободы, угостили  сухарями. Женщина  стала  жить  у  родственников, кормились свеклой, тыквой  с  огорода.
    Иван  появился  у  родных  ненадолго, ему  нужно  было  сопровождать  эшелон, который  отправлял  танки  на  фронт. Он  хотел  сражаться  с  врагом, но  на  фронт  не  попал, так  как специалисты  нужны  были  в  тылу.

В  Сталинграде  продолжались  тяжелые  бои. В  Красной  Слободе  жилось  голодно. Тая  узнала  о  том, что  в  Красноармейске  немцев  не  было, а  в  Бекетовке  работала  переправа. Весь  путь пешком занял два  дня, но  переправлять  в  город  гражданских людей ,  было  запрещено. Один  лейтенант  посадил Таисию  с  ребенком  в  машину, спрятал  между  бочек  с  горючим,  укрыв  кузов  брезентом. Он  предупредил женщину, что  пойдет  под  трибунал, если  на  переправе ребенок заплачет.  Все  прошло  благополучно. Утром следующего  дня Таисия пешком  шла  в  Красноармейск. А  встретиться  с  Иваном  получилось  только 18  сентября в Свердловске. « Нашу  встречу описать  не  могу, было  много  слез, это  сохранилось в  моем  сердце  на  всю  жизнь, » - рассказывала  прабабушка. 
« Иван в  первую  же  минуту  как  вошёл, упал  на  колени  и  плакал, плакал…» До  самой  смерти  бабушка  сохранила    любовь к  мужу  и  память  о  нем.

Я  могу  с уверенностью  сказать, что  не  было  бы победы  в  войне, если не совершался бы  каждодневный  подвиг  простого  русского народа. Что  заставило  меня, родившегося в 21 веке, всмотреться  в  « сороковые »? Война – не  моя  личная  память, не  мои  личные  чувства. Но  я  понимаю, чем  дальше  уходят  годы, тем  меньше  становится людей, переживших эту  страшную, кровопролитную  бойню. И  понимаю  то, что  очень важным  представляется  для  нас  собирание  по  крупицам  всего  того, что  хранит  живая  человеческая  память  о  военных  годах. В  своей  работе  я  попытался  передать воспоминания  своей  прабабушки, Хромовой  Таисии  Васильевны. Удивительно, какой запас  твердости  духа  таился в  этой  хрупкой  женщине, которой  в  ту  пору  было  всего  двадцать  четыре  года. Жажда  жизни, любовь  к  мужу, к дочери , любовь  к  Родине  помогли  ей  выдержать  все  трудности войны. И  для  меня  моя  прабабушка – настоящий герой! Я  ею  горжусь!
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