Шурка давно уже проснулся, но еще долго лежал с закрытыми глазами. Последний месяц учебы в четвертом классе, неисправленная двойка по математике, подготовка к контрольным работам по предметам. Да тут еще и строгая учительница рисования Клавдия Петровна требует рисунок «Моя «зеленая» планета». «Вот еще придумала! Зеленая планета! Какая же она зеленая? Кругом асфальт,  серые каменные стены домов, клубы черного дыма из труб заводов, листья на деревьях покрыты пеплом… И где же среди этой палитры цветов можно найти зеленый цвет?» 
С этими мыслями Шурка открыл глаза. Яркий лучик солнца пробивался сквозь голубую занавеску и золотыми бликами освещал комнату. В дверь кто-то тихо постучал.
- Войдите! – крикнул Шурка.
Дверь отворилась, и на пороге комнаты появилась Шуркина старшая сестра Аня. Она была на два года старше Шурки и уже многое знала и умела в отличие от брата. Аня была круглой отличницей  и старостой класса. Она любила выполнять общественные поручения, посещала различные кружки. Но больше всего она гордилась своим званием Президента клуба «Юный натуралист». Шурке же похвастаться было нечем. Сестра его часто укоряла за безразличие к самому себе.
- Вот вырастешь черствым человеком без любимого дела, увлечений, и в жизни твоей никогда не будет ярких красок.
- Подумаешь! А что хорошего в твоей пестрой жизни? От обилия цветов глаза разбегаются.  А от твоего любимого зеленого цвета вообще можно ослепнуть! Вы, юные натуралисты, всю территорию школы уже засадили своими цветочками да кустиками. А какая польза от ваших растений? Даже мяч и то попинать негде.
- А польза от наших растений огромная. Если захочешь, приходи в наш клуб. 
«И зачем я только согласился пойти к этим натуралистам?» - подумал Шурка, глядя на вошедшую в его комнату Аню.
- Все спишь, лежебока? Пора вставать – благое дело совершать. Сегодня у нас субботник. Будем высаживать кусты сирени.
- Вот скажи мне, сестренка, какую можно нарисовать «зеленую» планету? – перебил сестру Шурка. – И может ли планета вообще быть зеленой?
- Конечно, может, - недоуменно посмотрела на брата Аня. – Только чтобы вся планета была зеленой, чистой и красивой, нужно о ней заботиться.
- И как же я могу позаботиться об огромной планете? – спросил Шурка, опустив ноги с кровати. – Я в своей-то комнате порядок навести не могу, что уж говорить о целой планете!
- А целая планета имеет свое начало, - строго произнесла Аня. – И если мы  начало положим, значит и продолжение будет.
- Начало, продолжение. Говоришь какими-то заумными словами! – натягивая на себя рубашку, засмеялся Шурка. – Пойдем лучше завтракать, а то еще твою сирень садить.
Субботник в самом разгаре. Малыши бегали по зеленым школьным аллеям, собирая мусор. Старшеклассники белили стволы деревьев. Ребята помладше подметали тропинки. А Шурка сажал свой куст сирени. 
-А что, Зиновьев, благое дело совершил, – услышал он голос Клавдии Петровны. - Вот уйдешь из школы, а твой куст будет расти и своим цветением и ароматом будет радовать других ребят. Я надеюсь, что завтра на твоей «зеленой» планете я увижу и этот куст сирени. 
И действительно, Шурка обернулся и увидел вокруг себя зеленые деревья, кусты, ярко-желтые и темно-красные тюльпаны, посаженные Аней и ее друзьями. Еще раз посмотрел на свой зеленый куст сирени и понял, что «зеленая» планета – это жизнь, солнце, голубое небо, бескрайнее и огромное. Это свободный порыв ветра над головой и вон тот маленький цветок, случайно выросший среди деревьев в школьном саду. Оказывается, это не только их «зеленая» школа. Это начало огромной «зеленой» планеты, на которой живут люди.
- Ты скоро? – окликнула Шурку Аня. – Идем домой.
Вечером Шурка сел за свой стол, достал цветные карандаши и акварельные краски, положил перед собой чистый лист бумаги. Немного подумав, он взял… зеленый карандаш. Нарисовал зеленый куст сирени, яркое солнце, сияющее на свободном голубом небе, и маленький цветок, растущий у маленькой «зеленой» школы. 
Отложив рисунок в сторону, Шурка подошел к окну. Недавно прошел дождь, который смыл пепел с деревьев и дорожную пыль с асфальта. Внимательно приглядевшись, он увидел пробившуюся через асфальт зеленую траву, ярко-зеленые листья деревьев. А дом, что стоит напротив, оказывается, покрашен в зеленый цвет, и на каждом подоконнике стоят горшки с цветами. 
Шурка вновь взял в руки карандаш и под рисунком написал: «От «зеленой» школы к «зеленой» планете».
Он забежал в комнату сестры и радостно показал ей рисунок.
- У меня получилось! Я нарисовал свою «зеленую» планету и теперь  знаю, что она начинается от «зеленой» школы и  посаженного мною куста сирени.
- Вот ты и положил свое начало к большой «зеленой» планете, – похвалила его Аня.
Довольный, Шурка лег в кровать, но уснуть ему долго не удавалось. В его голове было очень много мыслей: записаться в клуб «Юный натуралист», подмести тропинку в саду у дома и попросить папу привезти саженцы яблони. Уж очень Шурка любит яблочное повидло.
