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                                                                  Открытию Антарктиды посвящается

                                                        Ветер в лицо, соль на губах,        

                                                                       Белый парус в солнечных бликах…
                                                                      Юрий Пантелеев, советский адмирал

Людей всегда манили полярные страны. Там своеобразна природа. Там вечный холод. Там многие месяцы зима. Там царит ночь. Под её тёмным покрывалом играют нежные краски полярных сияний, ревут ураганные ветры, воют жестокие метели…. Антарктида. Такое загадочное, непонятное слово. Огромный континент, покрытый таким же огромным ледником. Толщина льда здесь  от трёх до четырёх тысяч метров,  и лишь в некоторых местах возвышаются над снегом обнажённые горные хребты.


Но в девятнадцатом веке об этом ещё никто не знал. А человечество очень любопытно. Так и началась эта История  сквозь шторма. Бури. Ураганы. История о двух кораблях, что вели свои суда в Неизвестность.
Лазарев и Беллинсгаузен. Они открыли Антарктиду.

* * *

Сквозь разбитое окно на подоконник неслышно падали белые снежинки. Метель крутила ещё с вечера, кадеты ежились под одеялами и всхлипывали во сне. Мише невольно вспомнилась такая пурга в ту зиму, когда заболел отец. Вскоре он скончался… Три сына были определены в Морской кадетский полк.

Как только Лазаревы поступили в корпус, начались морская практика, нравственная философия, языки. Переклички, наставления, тяжёлые тренировки. Как - то незаметно пролетело  время, и вот весна 1802 года. В корпусе происходит смена командования. Новый директор, вступивший в должность, сразу собрал строй и произнёс:
- Отныне флаг Российского флота охраняет не только берега наших морей, но и к дальним вояжам в скорости последует… к этому и вам нужно готовиться.

Все понимали – так и есть. Нужно хорошо учиться, чтобы потом в кругосветном плавании не потопить доверенный тебе бриг.

1812 год, июнь. Начало Отечественной  война с Наполеоном.

1812 год, декабрь. Победа. Нападение отбито, враг бежал.
* * *

После войны вокруг света обошли русские корабли: «Суворов», «Кутузов», «Рюрик», «Камчатка». В Адмиралтействе задумались над экспедициями к полюсам. 

- Россия давно побила  супостатов.  И Императору, конечно, ничего не оставалось, как принять эти  требования и организовать экспедицию.

Самый первый и самый важный вопрос при организации экспедиции – кого назначить капитаном судна? Конечно, история не была бы такой захватывающей, если бы капитаном не был бывший кадет, ныне лейтенант Михаил Лазарев. Капитаном  второго судна вместо заболевшего был назначен Фаддей Беллинсгаузен, тоже бывалый моряк, капитан второго ранга.
И вот в путь собираются  два корабля:  «Восток» и «Ладога» (её переименовали позже в «Мирный»). Шла усиленная подготовка: паруса кораблей обшивались досками, ставились дополнительные крепления, были сшиты заново паруса, подготовлены ещё и запасные комплекты. И в будни, и в праздники на стенке толпились любопытные кронштадцы. На палубах неумолчно раздавались команды.
Настал день прощания.  Свежий норд – ост быстро наполнил молочно – белые паруса. Корабли развернулись и прошли мимо городских бастионов. Через час очертания города растаяли в вечернем мареве. Матрос Киселёв спустился в кубрик и записал в дневник:
«3 июля. Встали под паруса. Экспедиция началась».

* * *

Лазарев смотрел в подзорную трубу, оглядывая город. За спиной были остановки в Копенгагене, в Санта – Крусе и Рио – де – Жанейро. Из последнего они вышли 22 ноября. И теперь их курс лежал на остров Южная Георгия.
Прибыли они туда накануне зимнего солнцестояния. За эти дни ветры постепенно заходили к северу, приходилось брать по 2 – 3 рифа. Матросам было приказано заступить на вахту только в тёплой одежде.

Всю ближайшую неделю дождь и снег сопровождали шлюпы. Палубы, мачты, реи покрылись тонким льдом. Показатели температуры резко упали.

На следующее утро, 26 декабря,  вахтенный офицер был поражён тем, что увидел: навстречу кораблю, увлекаемый подводным течением, несся ледяной остров, на котором рядами выстроились тысячи дельфинов. Снежные туманы, заряды , льды стали постоянными спутниками мореплавателей. Теперь каждый кабельтов, пройденный к югу, мог стать последним.
Тридцать с лишним миль пробивались  корабли, пока путь им не преградило огромное ледяное поле, тянувшееся до самого горизонта. Сблизившись 8 января, шлюпы повернули на юго – восток, рассчитывая обойти лёд.

26 января, 1820 год

В полдень внезапно появились тучи, пошёл снег, но к вечеру прояснилось.

- Впереди сплошной лёд! – крикнул матрос с палубы.

Лазарев поднял подзорную трубу, пристально посмотрел на возвышающуюся кромку ледяного берега. Затем позвал вахтенного и передал ему прибор. Офицер прищурившись минуту – две, всматривался в горизонт, потом повернулся к капитану и взволнованно воскликнул:
- Так сие берег, Михаил Петрович!

Вот так была открыта Антарктида. Континент, закованный в лёд. Континент белых, бесконечных дорог. Земля, ранее не исследованная.

Теперь она служит Человечеству! Теперь она служит России!

 Мы благодарны Михаилу Лазареву и Фаддею Беллинсгаузену за их великое Открытие.

