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Мою маму зовут Елена Викторовна. Она работает воспитателем в школе-интернате №1 уже много лет. Я часто задумываюсь, в чём заключается ее работа, как она общается с моими сверстниками и детьми младшего возраста? Знаю точно, что она очень любит свой труд, часто делится в нашей семье воспоминаниями о том, как провела день, рассказывает об удачах и радостях своих воспитанников.
Чем она занимается на работе? Перечень обязанностей воспитателя не перечислишь в одном предложении и даже в абзаце. Она старается отдать частичку души каждому ребёнку, развивает детей в творческом направлении. Ребята, под ее чуткой опекой делают красивые поделки, проводят время за прочтением интересных книг, резвятся на свежем воздухе, разрабатывают и участвуют в весёлых мероприятиях школы-интерната. Знаю также, что она помогает проживающим постирать свои вещи, убрать в комнатах, сделать уроки, особенно в такой помощи нуждаются малыши. А по выходным мама помогает своим воспитанниками приготовить вкусную выпечку, чтобы они ощущали домашний уют.
Как-то я задумалась: «Откуда возникло слово «воспитатель?». Это заставило меня просмотреть многие словари в интернете. Только в одном месте я нашла информацию о слове и его корнях. Оказывается, слово, которое меня заинтересовало, появилось очень давно. Согласно информации из словаря М. Фасмера оно возникло от вос + питать, от славянских слов ПИТЪТИ, впоследствии -  русского слова «питать», т.е. «кормить».  И ведь действительно, мама «питает» своих подопечных духовно правильными советами, нравственными наставлениями, старается быть для них другом. А в прямом смысле – водит их на завтраки, обеды и ужины в столовую интерната. 
По началу у меня были вспышки ревности к работе мамы, ведь она проводит большую часть времени там и, казалось, что мне не хватает её внимания. Но потом я подумала, что проживающим очень сложно жить без родителей несколько недель, а я вижу свою маму каждый день. Ну и пусть моя мама будет для ребят не просто воспитателем, а второй мамой!
В настоящее время я начала уже задумываться: «А может тоже выбрать профессию «воспитатель»?» Время на обдумывание ещё есть, а пока я хочу просто равняться на свою маму и быть хорошим человеком с добрым сердцем. Ведь она и ругаться-то как следует не умеет, а воспитанники слушают и уважают её!  Своё эссе я хочу закончить поздравлением собственного сочинения для мамы в честь профессионального праздника – Дня воспитателя:
«Мама – ты моя главная опора,
Теплоты твоей хватит на всех.
Мама – никакая в жизни ссора
Не разлучит нас, не будет помех.
Ты творческий и яркий человечек,
Будь счастлива, мама, всегда!
          Тебя столько любят сердечек,
          Мамуль, за тебя я горда!»






  

         


