Прощание с летом
  Наступило лето, и вместе с ним – долгожданные каникулы. Я отправился в деревню, в которой родился (поэтому по-особенному люблю её). Там со мной приключилось много интересного, но почему-то мне больше всего запомнился один день августа, день прощания с летом…

  Дело было ближе к концу августа, было ветрено и время от времени лили дожди, а серые облака жадно прятали солнце от глаз всех местных жителей. Как обычно проснулся к обеду, поел, посидел некоторое время дома и пошёл гулять.  В тот день мне хотелось побыть одному, и я решил не звать с собой друзей… Было грустно – скоро уезжать в город, и  прощаться с любимыми сердцу местами было тяжело, ведь вернусь я сюда только на осенних каникулах...

  Первым делом отправляюсь на поле полюбоваться бескрайними просторами. Дорога пролегает через аллею, красивую аллею! Хожу здесь часто, а душа всякий раз радуется красоте этого места. Прошедший накануне дождь оставил лужи, вокруг меня склонились огромные дубы и шумят, образовав арку из ветвей, шелестят листочками кустарники, и мне  кажется, что иду я по таинственному сказочному лесу , в конце которого  -  яркий свет. В моих наушниках - музыка из игры «METRO EXODUS» - «Dawn of Hope», она создает особенную атмосферу приближающейся осени.  Прохожу аллею и выхожу на абсолютно пустую дорогу, рядом с которой тянется до горизонта уже  убранное и перепаханное пшеничное поле, похожее на пустыню, но только вместо песка  комковатая чёрная сырая земля. Удивительные ощущения! Еще неделю назад здесь колосилась пшеница, которая скоро вкусным хлебом окажется на наших столах, а пейзаж изменился на прямо-таки марсианский…Дорога здесь тоже мокрая, потому что всю ночь лил дождь. Над полем низко летает одинокий ястреб, он, кажется, как и я, тоже захотел побыть сегодня один… До свидания, поле! До свидания, ястреб!
Вдалеке виднеется старая, будто склонившаяся от возраста, пожарная башня, к которой я и направляюсь…  Кажется, что она близко, рукой подать, но иду долго, любуюсь окрестностями. Здесь, у моей подружки-башни, ничего особенно интересного, но попрощаться надо, увижусь с ней только в конце октября или начале ноября, когда старушка покроется, может быть, первым снегом. Внутри – ничего, кроме стен с отверстиями, когда-то они были окнами, сейчас -  без стекла и рам. Высокий потолок. Глупые надписи. До свидания, башня! 

Рядом - тропинка, и я иду дальше... Иду к моему самому любимому месту – плотине. Здесь я люблю посидеть, порисовать, помечтать и просто насладиться звуком падающей через перегородку воды. Я помню, что раньше перегородка была бетонная, а не деревянная, как сейчас. Бетонные плиты от времени и от давления воды сломались, и теперь их остатки просто лежат рядом, и никто их не убирает. С них часто рыбачат мальчишки, и я на них люблю посидеть. Сегодня плиты свободны, а неподалёку, где пляж,  рыбачат два подростка. Мне стало интересно узнать, какой у них улов. Спускаюсь вниз по тропинке и наблюдаю за ребятами. Пока удача обходит их стороной, но мальчишки терпеливо ждут удачного момента. Рыбаки умеют ждать! Клёва долго нет, но вдруг поплавок задвигался. Один из мальчишек потянул леску на себя, а другой быстро взял сачок. Я заинтригованно наблюдаю за происходящим. Ура! Щука! На обычную удочку! Удивительно, я и предположить не мог, что  рядом с пляжем водятся щуки,  никогда их там не видел! До свидания, плотина!
  На часах - 17:00, и уже надо домой.  Дома я поел и сел читать книгу братьев Стургацких  «Пикник на обочине», но все время отвлекался и вспоминал милые сердцу места.
Самое запомнившееся событие лета – это, как ни странно, прощание с ним. Вроде бы ничего особенного: поле, деревья, ветер, плотина, башня… Но так люблю эти места, так люблю быть в своей деревне! С нетерпением жду встречи! Милый край, я скоро приеду! …А пока воспоминания о тебе – как лучики солнца в кармане моего школьного пиджака. Слева… Возле сердца…
