 
                                            Страна мирного детства

…Мой прадед – был призван в июле  41-го, воевал в пехоте, был ранен – всегда говорил своим детям (а их было 8 человек): «Главное, чтобы не было войны». Бабушка часто вспоминает слова своего отца и повторяет  их нам, своим детям и внукам …
        Но когда тебе тринадцать лет, когда ты родился и живешь в мирной стране , не зная войны, трудно понять и тем более почувствовать смысл слов «мирное небо над головой». А какое же еще?  Ты рождаешься, живешь и  растешь, и это как будто само собой разумеется.
        Однако бывают моменты, в которые  ты можешь осмыслить  простое и очевидное  как  важное и бесценное  – мирное детство в мирной стране…
       Мои бабушка и дедушка живут  в Морозовске,  маленьком городке  на севере нашей области.  Каждую осень, на  каникулах,  мы с мамой ездим к ним  в гости. 
          Дорога длинная, почти четыреста километров, но очень красивая! Ее можно было бы нарисовать. Вдоль дороги  и  янтарно-желтые березки, листья – «бабочек стая» , и еще зеленые ивы – ветер перебирает пряди. Вдали разноцветно клубятся вершины деревьев. Солнце играет желтой рябью маленькой речушки. А бывает такой туман , что ничего не видно, только молочная пелена перед глазами и белые ватные клочья  по обочине… 
          По дороге мы всегда останавливаемся на тацинском повороте. Посмотришь  вдаль – только степь и небо. А на фоне чистого (сейчас мирного) неба стремительно уходят ввысь…танки. Это  памятник   танкистам, уничтожившим в декабре 42-го года немецкие самолеты. Тацинские мальчишки Гриша Волков и Федя Игнатенко, мои ровесники, тоже принимали участие в боевой операции и в свои  в свои 13 лет совершили подвиг: провели советские боевые машины по безопасной дороге к военному аэродрому  мимо артиллерии немецких войск и на протяжении четырех дней сражались на улицах родного поселка наравне со взрослыми. 
        Федя Игнатенко был убит снайпером, а Гриша Волков схвачен фашистами и 29 декабря расстрелян вместе с тяжелоранеными танкистами. 
        Именно в такие минуты, глядя на небо, ты и задумываешься о своем бесспорном счастье – жить в мирное время в мирной стране. И о том , что право на безоблачное детство завоевывали такие мальчишки, как ты сам…
       В Морозовске есть краеведческий музей. Под стеклом  – фотография ополченцев:  Хомутов Иван Андреевич и его сыновья  , 13 и 17 лет,  с винтовками в руках… Молодые люди , те , кто по возрасту не мог быть призван на фронт, шли в ополчение вместе с отцами. 
        А.Гайдар проникновенно  написал о детях войны: «Я видел наших детей в глубоком тылу, в тревожной прифронтовой полосе и даже на линии самого фронта. И повсюду я видел у них огромную жажду дела, работы и даже подвига».
       Я всматриваюсь в лица детей  на фотографии и  думаю о том, что не каждому ребенку  выпало мирное детство. Меня переполняют чувства, хочется сделать что-то важное и значительное. И в мирной стране для меня открыты все дороги.
        Современный мир непрост. В нем и сейчас идут войны и гибнут дети. Я живу в стране мирного, отвоеванного и надежно защищенного детства. 
         И это счастье само по себе… 
