Тематическое направление: "Я рождён, и это всё, что необходимо, чтобы быть счастливым!" (Альберт Эйнштейн): 2018-2027 годы – Десятилетие детства в России.
Жанр: дневник.
Из дневника Анны (посвящается брату).

Мой милый брат, твое рожденье
В семью нам радость принесло.
Тебя люблю я, без сомненья,
Ведь ждали мы тебя давно.
Скрывать не буду, самый лучший
Малыш родился из людей.
Ведь в жизни брат - такое счастье,
Расти, мой маленький, скорей!
Литвинова Анна
14 марта
Здравствуй, дорогой дневник.
Сегодняшний день был наполнен тревогой и переживаниями. Маму увезли в больницу. Бабушка сказала, что мама вернется с малышом и все будет в порядке. Я весь день не нахожу себе места, в голове творится что-то невообразимое, разные глупые мысли не дают покоя. Вдруг что-то пойдёт не так, и с мамой и малышом случится беда? Время шло мучительно долго, минуты превращались в часы, и на душе становилось всё тревожнее. И вот свершилось: раздался долгожданный звонок. К телефону ринулись все. Сердце моё выскакивало из груди, всё сжалось от нетерпения. Мы затихли, и бабушка радостным голосом объявила: «Всё хорошо, мальчик, 3,200, 56 сантиметров!» На душе стало легко и тепло, как будто в животе распустились почки вербы и мягкий пух заполнил моё тело. Теперь я спокойно лягу спать.
До встречи, мой дневник!
18 марта.
[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дневник! Сегодня был самый замечательный день. Папа забрал маму и малыша из роддома. Всё утро прошло в трепетном ожидании. И вот открылась дверь, папа гордо внёс маленький конверт с голубым бантом. Зашла мама, она была утомлена. Бледное лицо её светилось от счастья. Она обняла нас с сестрой, и все мои страхи куда-то исчезли. Главное - они были дома! И вот настал тот миг, которого мы ждали больше всего. В кроватку положили конверт, развернули, и (о, чудо!) там лежал маленький плюшевый пупсик! Глазки его будто заволокло серой дымкой. Тонкие, еле заметные бровки возвышались над ними, словно крыши маленьких домиков. На розовом личике виднелся легкий пушок. Запах младенца напоминал спелое яблоко с ноткой кислинки. В памяти всплыли строки из стихотворения М.Ю. Лермонтова: «Прекрасное дитя, я на тебя смотрю… О, если б знало ты, как я тебя люблю!». Дом был наполнен счастьем и любовью.  День пролетел незаметно.
22 марта.
День с утра не задался. Мама каждую минуту проводит с малышом. Дарья бегает вокруг нее, делает попытки помочь, но только мешает. Я даже не пытаюсь привлечь к себя внимание, понимаю, что маме сейчас не до меня. Как назло, ещё и погода ужасная, дождь льёт стеной с самого утра, омывая набухшие почки. На улице никого. В хмуром просвете окна город кажется вымершим. Как же хочется сейчас вернуться в то время, когда я была первым долгожданным ребенком и мамины внимание и любовь были предназначены только мне! Я очень соскучилась по её ласке и объятиям. Я не понимаю, зачем заводить столько детей, если любви и внимания не хватает для всех?! Может, мне стать психологом, чтобы научить взрослых любить всех своих детей и одинаково распределять своё внимание? Спокойной ночи, дневник.
23 марта.
Утром я проснулась от вкусного запаха, доносившегося из кухни. Войдя туда, я увидела, как мама в мятом халате, уставшая после беспокойной ночи, жарит блинчики. Завтрак прошел весело и интересно. Мама рассказывала, какими мы с сестрой были в детстве, что творили. Она рассказывала об этом с большой любовью. Её уставшее лицо в эти минуты светилось от счастья. Мне кажется, она догадывалась, какие чувства я испытываю. Сегодня провели весь день вместе, перебирали вещи, играли с малышом. Теперь я личный стилист Димы, отвечаю за его внешний вид, глажу распашонки и пелёнки, а Дарья - медсестра, ассистирует маме при проведении гигиенических процедур, купании. В общем, все при деле: маме, мне и Даше есть, чем занятья. Мы хорошие помощницы, без нас мама бы не справилась.  Я люблю и своего брата, и сестру, ведь ближе их у меня нет никого на свете. Теперь я знаю, для чего нужны дети. Дети нужны для счастья, и крепче родственных уз нет ничего.
До встречи, дневник!
