                                                      Эссе
Родина всего дороже.
«Любовь к Родине сильнее смерти», - так говорил народ о священной земле,  на которой каждый уголок наполнен смыслом и воспоминаниями о проведенных здесь годах ,а может быть и целой жизни. Стоит лишь произнести это слово, как мое сердце и душа наполняются теплом  и любовью к семье, друзьям и природе нашего края. Казахстан – это моя Родина, а все что с ним связано, его безопасность, будущее и процветание, напрямую и очень тесно связано со мной и моим долгом перед ним, потому что Родина – одна из самых больших ценностей в нашей жизни. Мы не выбираем, в какой стране нам родиться, но наша моральная обязанность – любить и оберегать ее, чтобы передать в наследство нашим детям.
Пусть, каждый человек сам для себя создает понятие и отношение к своей Отчизне, но всякий аргумент можно подтвердить одним простым фактом- это то место, куда мы всегда хотим возвращаться, будь то человек, дом, город или страна. Для себя, я никогда не отделяла ни один из этих факторов, которые так сильно влияют на возникновение трепета в моем сердце. Взяв целое понятие Родины, это место, в котором мне комфортно, где я чувствую себя в безопасности. Я точно знаю, что люди, которые отдают свою жизнь за Родину, не остаются незамеченными, их кровь и последние вдохи впитываются в материнскую землю, по которой сегодня так резво носятся малыши и спешат прохожие, идущие по своим важным делам. Не каждый задумывается о том, как много душ и как много слез приняла на себя наша земля, однако, она тоже является матерью для своих сыновей, и ее стоны разрывают молодые сердца, павшие во имя ее светлого будущего, но уже без них. 
Благодаря самоотверженным героям , спустя года, просыпаясь по утрам, я вижу ясное солнце, которое так упорно пробивается сквозь занавески, сшитые мамой на досуге. На них так много нежных цветов, что я никогда не забываю о лете, даже в зимние холода. Поцеловав маму, я выбегаю на улицу, чтобы обнять папу, который так усердно занимается поиском любимой радиолинии на старом магнитофоне тысяча девятьсот шестьдесят девятого года. Это и есть для меня счастье, находится там, где меня любят и ждут, там, где смех и улыбки друзей, способны развеять самые тяжелые тучи над головой, там, где самые крепкие объятия, способны растопить любые льды, и закончить горькие обиды, которые мешают быть счастливыми здесь и сейчас. Для меня нет ничего дороже, чем чувства и эмоции, которые мне дарят люди, атмосфера и природа нашего края. Я очень люблю свою Родину, и даже, если мне придется однажды оставить ее, место, в котором я родилась, где стала собой, навсегда будет жить во мне. Цените и берегите родную землю, ведь она как и мать- единственная и неповторимая.
