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     Природа - это всё, что нас окружает. Она всегда давала и даёт человеку необходимое для жизни. А что человек даёт природе? Постоянно строятся фабрики и заводы, которые отравляют атмосферу. Загрязняется не только воздух, но и реки, озёра, моря, океаны. Мы разучились беречь прекрасное. С каждым годом растут потребности человечества, и культура потребления превращается в «ненасытного монстра».
[bookmark: _GoBack]     Сегодня я хочу поговорить о проблемах экологии на примере озера Байкал. Байкал - самый древний пресноводный источник на нашей планете, которому более тридцати миллионов лет. Однако, он тоже сильно страдает от экологических проблем. Заводы, построенные на его берегу, загрязняют воду и воздух вредными выбросами. Туристы выбрасывают мусор, кидают битое стекло в воду, не задумываясь о последствиях. В связи с тем, что сбор вывоза и переработка мусора практически отсутствуют, ситуация ухудшается с каждым годом всё сильнее. Также, на берегу самого озера находится целлюлозно-бумажный комбинат, который был построен в 1966-ом году. На протяжении многих лет комбинат отравлял озеро. Для нужд производства бралась вода, которая после использования сливалась обратно вместе с другими отходами. Помимо этого комбинат также загрязнял воздушное пространство.
     Понятно, что чересчур существенное загрязнение данного озера отобразилось на растительном и животном мирах. Работу бумажного комбината могли приостановить, то вновь запустить в эксплуатацию. В 2008 году на ЦБК была установлена специальная замкнутая система водооборота, она должна была помочь уменьшить влияние загрязнения Байкала.
Это основные источники загрязнения, но, присутствуют и другие проблемы. К примеру, браконьерство, в результате которого сильно снизилась популяция байкальской нерпы. Основной целью браконьеров стали детёныши нерпы, а также белки, мех которых довольно сильно и высоко ценился.
     Ясно, что с данной проблемой не нужно, а необходимо бороться для сохранения вида.
     Сейчас я рассказала об одной из самых важных экологических проблем Байкала. Люди решили помочь озеру, создав экологическую акцию "Будь!", которая проводится каждый год летом. Но за всё это время не один чиновник не поддержал акцию.
Мне кажется, пришло время встать  на защиту великого озера, иначе в скором времени ему придёт конец. От нас, людей, зависит его чистота и жизнь. 
