
Сценарий мероприятия, посвящённого 75 годовщине победы в Великой Отечественной войне
Песня С. Головкова (видео) «Я не видел войны» 

Пускай назад история листает
Страницы легендарные свои,
И память, через  годы  пролетая,
Ведет опять в походы и бои.
Сегодня будет час воспоминаний,
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет час напоминаний
о подвигах и доблести отцов.

Приближается великий, незабываемый для каждого гражданина России день - День Победы советского народа над фашизмом в Великой Отечественной войне. Сегодня, через 75 лет после победы разговор о ней - это разговор тех, кто никогда не видел войны, но должен помнить о ней и главном её уроке.

ВИДЕО В.В. Путина 31 декабря 2019г.

22 июня 1941 года ранним воскресным утром, в 4 часа утра  войска фашистской Германии вероломно, без предупреждения, напали на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война. Эти три слова знает и помнит каждый гражданин России. Они вписаны в историю нашей Родины как один из самых тяжелых и в то время самых славных, героических периодов жизни государства. Сила и внезапность удара были таковы, что ни стойкость и героизм воинов, ни военная техника не смогли противостоять вражескому натиску в первые  месяцы войны. Фашистская Германия вместе со своими союзниками (Венгрией, Италией, Румынией, Финляндией) обрушила на нашу страну  страшный смертоносный удар. 



Первые удары захватчиков приняли на себя пограничники Брестской крепости.
Малочисленный гарнизон героически оборонял границы в течение целого месяца. Вся страна узнала о подвиге Брестской крепости во главе с майором Гавриловым..
Бойцы сражались до последнего патрона.
Враги окружили их со всех сторон, предлагали сдаться. Но отважные герои решили иначе: лучше погибнуть в бою, чем жить в плену. Когда патроны закончились, бойцы пошли в рукопашный бой.
Своей кровью на стене внутри крепости один из защитников написал: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай Родина!»

- Я - Крепость! Я - Крепость! - сквозь годы доносится плохо 
Её позывной, заруиненным фортом храним. 
У Брестских ворот проступившая кровью эпоха 
Стареющей памятью вновь возвращается к ним. 

ВИДЕО "Брестская крепость" 
включить "Соловьи"
В 1941 году самая главная битва развернулась на центральном направлении. Главной целью фашистов стала Москва- столица советского государства.

Под бомбами разметанная гать, 
Подбитых танков черная стена
От этой гати покатилась вспять
Немецкая железная волна

Здесь втоптаны в сугробы, в целину
Стальные каски, плоские штыки.
Отсюда, первый раз за всю войну,
Вперед, на запад хлынули полки
Так писал советский поэт Алексей Сурков о сражениях за столицу, город Москву.
Столица была одной из основных целей фашистов. По их замыслу в результате операции "Тайфун", в которой участвовали 75 дивизий, в том числе 14 танковых, 1500 самолетов, должна была быть стёрта с лица Земли политическая столица Советского государства. Первые бомбы упали на Москву 22 июля 1941 года, был произведен 41 налёт с участием 8000 самолётов. Однако к Москве за годы войны прорвалось лишь 229 из них. В отдельные дни 1941 года войска противовоздушной обороны сбивали до 40 самолётов в день. 7 октября 1941 года образовался гигантский Вяземский котёл. В боях под Вязьмою погибло более 400 тысяч человек. 20 октября 1941 года в Москве ввели осадное положение. Оборону на рубежах 100-120 км. западнее Москвы возглавил генерал армии Георгий Константинович Жуков. 

Прозвучала любимая песня Георгия Константиновича Жукова "Соловьи"

Вот что вспоминал о боях под Москвой Жуков в 1966г.

Видео запись интервью Жукова 

В мае 1942г. советское командование пыталось освободить Харьков, но большая группировка советских войск, до 600 тыс. попала в окружение. Немцы взяли Воронеж и Ростов на Дону, оккупировали Крым, в руках советских войск остались Керченский полуостров и Севастополь, в результате фашистской операции в Керчи погибло высшее командование советских войск. Фронт поразил острейший кризис. В руках врага оказалась территория, на которой до войны проживало 70 миллионов человек, производилось 80 миллионов пудов хлеба и 10 миллионов тонн металла в год. 

28 июля 1942г. наши войска получили приказ №227 «Ни шагу назад!». Вот строка из этого приказа «Отступать дальше – значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину!» За отступление без приказа - немедленный расстрел. Обстановка была настолько тяжёлой, что было принято решение отправлять на фронт политических и уголовных осуждённых, которые готовы были кровью искупить свою вину перед Родиной.    
Создавали штрафные батальоны и отправляли на самые тяжёлые участки.
ВИДЕО "ШТАФБАТ"

Именно в таких тяжёлых условиях для нашей страны началась Сталинградская битва. Она началась  17 июля 1942 года. К концу месяца фашисты оттеснили наши войска за Дон. Город покинуло почти четверть жителей, 23 августа под бомбежкой погибло 90 тыс. человек. Борьба на улицах города, на заводах в северной его части, на плацдармах у Волги, на Мамаевом кургане, в доме Павлова и Заболотного, на улицах города продолжалась более 2-ух месяцев. 19 ноября  года началось контрнаступление Красной Армии, 23 ноября в результате операции «Кольцо» замкнулось кольцо окружения вокруг 6-ой немецкой армии во главе с генералом-фельдмаршалом Паулюсом, автором плана «Барбаросса». В плен попала 91 тыс. солдат и офицеров, капитулировали 20 немецких дивизий. 

Сталинградская битва завершилась 2 февраля 1943г. 

отрывок из документальный фильм «Сталинградская битва»

Обычай "Махнуть не глядя" получил особое распространение  среди солдат в период Сталинградской битвы. Перед боем солдаты в окопах обменивались личными вещами, не зная заранее, что на что меняют.  Некоторые верили, что смогут изменить своё будущее.

ПЕСНЯ "Махнём не глядя"

В результате успешного наступления наших войск после Сталинграда, в центре советско-германского фронта, у Курска образовался выступ, Курская дуга. Гитлеровцы попытались превратить дугу в очередной котел для советских войск, для Красной Армии она стала клином, позволяющим потеснить противника еще больше.
5 июля 1943 года немцы обрушили всю мощь своих орудий на советские оборонительные укрепления. Для этого германское командование стянуло к Курску мощные ударные силы: 2700 танков, около 2050 самолётов, 10 тысяч орудий и миномётов, новейшие истребители  «ФОККЕВульф-190.
Фашисты надеялись, эти силы должны были уничтожить войска Воронежского и Центрального фронтов и это даст расширить фронт наступления немецкой армии. Целых 48 дней раздавался вокруг лязг танков и гул самолётов, казалось, земля и небо соединились в огне.  
Однако германским силам не удалось преодолеть мужественное сопротивление советских солдат. 

Читает стихотворение 1 ученик. 
В тургеневских охотничьих местах
Воронки, груды мертвого металла.
Здесь за  день по двенадцати атак 
Отчаянная рота отбивала.
Читает стихотворение 2 ученик.
А как бомбили нас! Не говори -
Такого в Сталинграде не видали.
Всю ночь качались фонари,
Кровавым светом озаряя дали,
Читает стихотворение 1 ученик.
С рассветом «тигры» шли на нас опять
И вспыхивали дымными столбами.
И приникали мы, устав стрелять,
К горячей фляге пыльными губами.
А все же удержали рубежи,
В июльской битве оправдав надежды.

К 23 августа 1943 года враг был остановлен повсюду. В ознаменование Курской победы впервые был дан салют Победы.
Операция «ЦИТАДЕЛЬ» провалилась.
Танковое наступление фашистов было сорвано.
Гитлеру так и не удалось отбросить наши войска, советский народ  ВЫСТОЯЛ.

В результате крупных побед, одержанных Красной армией в 1943 году, наступил коренной перелом: советские войска отныне и до конца войны перешли в активное наступление по всем фронтам. 

отрывок из документального фильма «Великая война» 9 серия «Курская дуга», 

Советская писательница Ванда Василевская вспоминает «Мы проходили через деревни, отбитые у гитлеровцев при нашем наступлении на Курск. Там мы видели и слышали вещи, от которых мороз продирал по коже. Так родилась повесть  «Радуга» о мужестве и стойкости советских людей, а в 1943 году был снят одноимённый фильм. Этот фильм вызвал ненависть к врагу, желание бороться до конца 

отрывок из фильма «Радуга» 1943г.

С конца 1944г. Красная Армия воевала уже не на своей территории, территорию Румынии Красная Армия освобождала около 7 месяцев. 
1 августа 1944г. началось восстание в польской столице городе Варшаве, которое было жестоко подавлено фашистами, погибло 225 тыс. поляков. Советские войска освободили Варшаву только в январе 1945г.
Совместная освободительная миссия Красной Армии с национальными армиями стран Восточной Европы, в частности, с войском польским показана в 4ом фильме киноэпопеи «Освобождение», созданным советским кинорежиссером Юрием Озеровым в 1971г.


8 мая 1945 года был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Наступила долгожданная ПОБЕДА

Видео "Что нам дал фашизм"отрывок из эпопеи"Освобождение"
Прошу всех встать. В память о жертвах фашизма объявляется минута молчания

Минута молчания
Песня "Я знаю о войне лишь понаслышке"
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