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Пояснительная записка

Актуальность.
     Основы патриотического воспитания закладываются в дошкольном возрасте на примере мужества и героизма русских солдат, на основе ознакомления с историческими фактами своего города, героическим прошлым нашей Родины, пониманию и умению ценить мир.
Старинная мудрость напоминает нам: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего». Невозможно вырастить настоящего патриота без знания истории. Как и без знания традиций своего народа нельзя воспитать настоящего человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося к другим народам.
        Нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как берегли и защищали ее наши предки, наши деды. Нет сомнения в том, что уже в детском саду в результате целенаправленной воспитательной, систематической работы у детей могут быть сформированы элементы гражданственности и патриотизма. Наша обязанность – помочь сохранить память об исторических фактах, героических поступках защитников нашей Родины.
 Не зря говорится: «Забыть прошлое — это потерять будущее».
Целью игровой программы является: формировать представления детей о подвиге, мужестве, героизме.
Педагогические задачи реализации программы: формировать устойчивый интерес к истории своей страны;  воспитывать любовь к Родине и желание при необходимости ее защищать.
Условия и особенности реализации программы. Главное достоинство программы - доступность и простота реализации.  И еще одна немаловажная деталь: ни одна игра не обходится без азарта, а это дополнительный стимул больше узнать о родной земле, о Родине и главном ее богатстве - людях.



Сценарий-конспект игровой программы 
«Во славу героев земли русской»
1 слайд
1. Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята! Меня зовут Надежда Сергеевна, а мою помощницу Ольга Юрьевна. Мы очень рады с вами познакомиться. Вы все знаете, в какой стране мы с вами живем? (Ответы детей). А теперь торжественно, с гордостью произнесем МЫ ЖИВЕМ В РОССИИ! Молодцы!!! 

2 слайд+музыка

2. Основная часть
Флешмоб «Слушай, страна!» (с платочками) – дети встают в 3 колонны, одновременно с флажками приклеиваются эмблемы команд (белые, синие, красные)
- Очень часто мы слышим фразу «Герой России». Кто такой герой? (ответы детей) 
Герой – человек, который в мирное или военное время готов пожертвовать своей жизнью ради другого человека. 
- Какими качествами характера должен обладать настоящий герой? (мужество, смелость, решительность, храбрость, доблесть, отвага, ум, неустрашимость и т.д.)
- Ребята, а хотите узнать, чем дорожит любой герой? Тогда я предлагаю каждой команде подойти к своему столику и собрать слова. 

3 слайд

Игра «Собери слово» (родина, человек)
- Молодцы! Все справились с заданием. 

- В старину на защиту родной земли вставали все, кто мог держать оружие в руках и среди них выделялись сильные и мужественные воины, которых называли богатырями
Воспевая, былины звали на подвиг во славу Отечества, поднимали народный дух в тяжелые времена, воспитывали в юношах любовь к Родине и ненависть к врагам, и, несмотря на временные поражения, славные воины всегда оказывались победителями.
4 слайд

(На экране 4 слайд картины «Три богатыря» Васнецова). Назовите самых известных богатырей (Илья Муромец, Алеша Попович, Добрыня Никитич) Какие они? (Сильные, храбрые, смелые). Можно их назвать героями? (Ответы детей) А вы хотите стать похожими на них?
 -  Ну коли так, разудалые добрые молодцы!
Покажите-ка свою силушку богатырскую да удаль молодецкую!
Есть  у меня два ретивых коня!
Сможете их оседлать, да до кургана доскакать, значит, вы настоящие богатыри!
5 слайд+музыка

«Проскачи на коне» (под муз.«Богатырская наша сила»)

6 слайд

- Героическая эстафета на Русской земле всегда передавалась от поколения к поколению. Герои всегда оставались и остаются рядом с нами. Это привилегия великого народа - иметь перед глазами настоящий героический пример.
7 слайд

Александр Васильевич Суворов (на экране слайд) – великий полководец. Его боялись противники и очень любили солдаты. Он был мудр и бесстрашен. Начав службу в армии с самого малого, Суворов достиг не просто высокого, но почти невероятно огромного чина - генералиссимуса. Генералиссимусу подчиняются все войска государства. Александр Суворов был как никто другой достоин этого высшего военного чина, так как он не проиграл ни одного сражения! Во времена Суворова самым грозным оружием были пушки.
 - А вы хотели бы послужить под началом такого славного полководца? 

8 слайд+музыка

«Кто дальше выстрелит из пушки».Каждой команде предлагается по одной широкой резинке и 2 воздушных шара. Два игрока держат резинку, третий участник стреляет. Остальные участники встают на то место, куда упал шар. В завершении конкурса определяется команда, у которой шар улетел дальше всех.
9 слайд на подведение итога конкурса

10 слайд

- Михаил Илларионович Кутузов (на экране) – русский полководец, генерал-фельдмаршал, ученик Суворова. 
Имя Кутузова неразрывно связано с величайшим событием военной истории народов – Бородинским сражением, в котором русские сражались так отчаянно, что не уступили французам ни одного шага своей земли. (10Слайд на экране).
11 слайд

Русская армия одержала тогда победу над французской армией во главе с Наполеоном, который очень хотел завоевать Россию.
-Сейчас я предлагаю поиграть в игру и проверить, насколько вы можете объединиться и выстоять вместе против силы. Готовы? Выбирается по одному участнику от каждой команды, который будет разбивать «стену».

12 слайд

Игра «Нерушимая стена»
13 слайд

-Самым страшным испытанием для всего русского народа стала Великая Отечественная война. (На экране слайд)Фашисты хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими рабами. Эта война длилась долгих 4 года. Каждый человек: от мала и до велика, в тылу или на фронте, солдат или медсестра, танкист или ребенок у заводского станка, стал героем этой войны. 
14 слайд

Солдат Николай Масалов на одной из берлинских улиц, рискуя жизнью, под огнём врага вынес с места боя плачущую немецкую девочку. (фото)
15 слайд

Александр Матросов, который своим телом закрыл амбразуру вражеского дзота.
16 слайд

Николай Гастелло, который направил свой горящий самолет прямо на колонну врага.
17 слайд

Владислав Хрустицкий -командир танковой бригады, который во время страшного боя обратился по радио к своим экипажам со словами: «Стоять насмерть!» - и первым пошел вперед. 
18 слайд

Василий Зайцев — знаменитый герой Сталинградской битвы, снайпер (фото)

19 слайд

Герои нашего, Безенчукского района: Василий Мамистов, Николай Луговцев. Филипп Разин…И многие другие…Всех их не перечесть.

А сейчас, я предлагаю вам превратиться в настоящих снайперов и попробовать попасть во вражеский окоп.
«Попади во вражеский окоп» - дети выстраиваются в колонны, берут мешочки с песком и пытаются попасть во вражеский окоп (корзину).

3. Подведение итогов игровой программы. 
- Какие вы молодцы, ребята! Ребята, а вы знаете, что  в этом 2020 году исполняется 75 лет, как советские войска одержали победу над немецкими захватчиками? (ответы детей).
 Надеюсь, что каждый из вас, когда вырастет, тоже станет сильным, смелым, решительным человеком, который не сможет пройти мимо чужой беды. И тогда и  вас с уверенностью можно будет назвать ГЕРОЕМ. Но и в наше время есть место для подвига, дети, которые не смогли пройти мимо чужой беды:
Одного из юных спасателей зовут Антон Косырев. Он ученик седьмого класса сызранской школы №30. В июне 2019 года, отдыхая с родителями в Сочи на пляже Лазаревского района, юноша спас тонущего мальчика восьми лет. Ребенка унесло волной и потащило на глубину. Мама мальчика заметила это и начала кричать, но отдыхающих было немного. Люди не обратили внимания на происходящее. Антон доплыл до ребенка, взял его за руку и приплыл к берегу, где передал мальчика матери. «Мальчику было лет шесть-семь на вид. Он был в спасательном жилете, который мешал ему грести руками. Течение его уносило все дальше. Времени на раздумья у меня не было, прыгнул в воду и поплыл», - вспоминает юный герой.
Троих ребят из поселка Майский Пестравского района – Ваню Бурмистрова, Виталю Полосина и Лешу Пермякова – награда искала около года. 27 октября 2018 года они столкнулись с экстремальной ситуацией во время рыбалки. Женщина поскользнулась на перекидном мостике через реку и упала в воду. Самостоятельно выбраться она не могла. Ребята мгновенно отреагировали на призыв о помощи, бросились в ледяную реку и спасли женщину, оказавшейся матерью семерых детей. Все они также получили медали «За спасение жизни».

- А пока в честь известных и неизвестных, тех, кого сегодня мы с вами вспомнили, и ком еще только предстоит узнать, я предлагаю устроить торжественный салют.
Дети встают в круг, берутся за край материи, в которой сложены разного цвета и разного размера надувные шары и после слов педагога:
Идут колонны ровным строем,
И льются песни там и тут.
А в честь героев наших славных
УСТРОИМ ПРАЗДНИЧНЫЙ САЛЮТ!!!
Слава героям России!
одновременно подбрасывают все шары вверх под музыкальное сопровождение. Затем все шары разбирают себе.

-Я предлагаю забрать частичку нашего салюта на память от нашей встречи.
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