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Тоненькая стрелка на настольных часах медленно ползла по кругу. Было время сна, поэтому в тесных холодных каютах уже давно погасили свет, и полярники дремали в предвкушении следующего дня. Лишь один из них лежал на жёсткой узкой койке, подложив руки под голову, не в силах уснуть. Совсем молодой, но довольно перспективный учёный из небольшого городка в Подмосковье всего неделю жил на станции «Беллинсгаузен», и уже завтра ему предстояла первая ответственная миссия. С самого детства его манила Антарктида. Эта загадочная и холодная земля была самой заветной мечтой, которой всё-таки удалось сбыться. Сергей был невероятно добрым человеком, он произвёл положительное впечатление на всех своих коллег в первый же день. Целое лето учёный должен был провести на холодном материке, изучая местный климат и природу, целых три месяца посвятить суровому и почти безжизненному уголку планеты.
Мужчина включил тусклую продолговатую лампу, которая стояла на большом деревянном столе. Сергей порылся в нижнем ящике и достал небольшой фотоальбом в кожаном переплёте. Пролистав несколько страниц, учёный остановил взгляд на фотографии его жены. Где-то там далеко, на Родине, она осталась совсем одна.
- Всё это ради тебя, - прошептал он и осторожно провёл ладонью по странице.
Утром Сергею выдали тяжёлый рюкзак и набор необходимых вещей, включая грелки, плед и, конечно, рацию для связи с остальными. Когда все были готовы, группу полярников повезли на запад от станции. Вездеход плавно скользил по замёрзшему снегу, то и дело снижая скорость на крутых поворотах. Вокруг были только льды, океан и снег. Одна большая белая земля.
Антарктида вот уже две сотни лет привлекает людей со всего мира. Это отдельный, ни на что не похожий мир со своим укладом. Но суровые льды и вечные снега не помеха для местных обитателей. Самыми колоритными, несомненно, являются пингвины. Уникальные и благородные птицы как магнит притягивают учёных, туристов и фотографов. Пингвины совсем не похожи на других пернатых представителей. Несмотря на неспособность летать, эти птицы отлично плавают, добывая себе пропитание в водах Южного океана. Период размножения пингвинов - это время, которое представляет наибольший интерес для учёных.
Спустя некоторое время, громоздкий вездеход остановился в нескольких метрах от берега, и полярники разбрелись в разные стороны. Сергей решил идти вдоль берега, чтобы полюбоваться на бесконечные льдины, покачивающиеся на волнах океана. Он шёл, рассматривая каждый метр своего пути, а фотоаппарат в его рюкзаке уже был забит множеством снимков. Время от времени с океана поднимался слабый ветер, который быстро прекращался. Мужчина почти добрался до цели, но среди снега его внимание привлек небольшой круглый предмет. Учёный наклонился и стряхнул тонкий слой снега, за которым обнаружил брошенное яйцо императорского пингвина. Сердце больно кольнуло, и мужчина осмотрелся вокруг, пытаясь увидеть хоть кого-то. Но рядом был лишь снег. Тогда Сергей отложил яйцо в сторону и достал из рюкзака толстый шерстяной плед. Хорошенько завернув хрупкий предмет в плотную материю, учёный осторожно взял его в обе руки и отправился назад, к станции. По дороге он несколько раз пытался связаться с коллегами по рации, но попытки были бесполезны. Вездеход должен был приехать за ними только после обеда, поэтому Сергей решил пешком добираться до «Беллинсгаузена». Он не мог бросить живое существо на произвол судьбы.
Ветер понемногу усиливался, и с каждой минутой идти было всё тяжелее. Лицо покалывало от холода, но учёный старался не обращать на это внимания. Он то и дело поправлял плед, сильнее кутая яйцо, и продолжал путь. Когда где-то впереди показалась его станция, ноги уже еле шли. Дойдя до станции, Сергей в первую очередь зашёл в главное здание, чтобы показать находку учёным, которые остались на месте. Он захлопнул за собой тяжёлую дверь и остановился у входа, тяжело дыша. Двое учёных, что были внутри, сразу же заметили его появление.
- Неужели это вы! А мы уже думали, что с вами что-то случилось, - нервно проговорила женщина, отложив в сторону свои записи. - Остальные не могли никак связаться с вами.
Ничего не ответив, Сергей положил яйцо на стол и размотал плед.
- Я нашёл его у берега.
- К сожалению, шансов, что птенец вылупится  почти нет, - покачал головой второй учёный в больших прямоугольный очках. - Ведь яйцо пролежало на холоде неизвестное количество времени. 
- Вы правы, - вздохнула женщина. - Вряд ли нам удастся его спасти.
Но Сергей отказывался им верить, внутри него теплилась маленькая надежда, ведь, иначе, зачем он преодолел столь сложный путь.
- Птенец потерял своих родителей, но я не допущу, чтобы он потерял право на жизнь, - он забрал яйцо и ушёл в свою каюту.
Учёные лишь покачали головой.
Остаток дня мужчина не выходил из своей каюты, пытаясь всеми способами заменить будущему птенцу материнское тепло. Пингвинье яйцо по-прежнему оставалось холодным, и к вечеру Сергей уже практически опустил руки. Опустившись на койку, он уткнулся в подушку и тихо заплакал.
- Должен же у малыша быть шанс, - прошептал он. - Он не может вот так погибнуть. 
Усталость дала о себе знать, поэтому учёный быстро уснул. На следующий день Сергей так и не увидел никаких изменений, отчего настроение совсем упало. Коллеги пытались всячески отвлечь его, но всё было напрасно. Однако, работая в лаборатории, Сергей на какое-то время забыл о птенце. Сложные анализы требовали сосредоточенности и осторожности, поэтому мысли ученого были заняты работой. Но вечер он всё также провёл в одиночестве, даже не появившись на ужине. 
Уже было поздно, когда мужчина сидел за столом, читая толстую книгу. Вдруг, он услышал странный звук, похожий на треск, но не обратил внимания. Когда звук повторился, Сергей оглянулся и отложил книгу на край стола. И тут его осенило! Он посмотрел в угол, где находились батареи. Яйцо, лежавшее рядом с батареей, покрылось паутинкой трещин.
- Неужели! - воскликнул мужчина.
 Спустя мгновение хрупкая скорлупа раскололась, и из яйца показалась крохотная голова пингвина. Он громко и жалобно запищал в поисках матери, однако, не увидев рядом своих сородичей, маленькие чёрные глазки словно наполнились слезами. Взгляд его был совсем как у человека. Учёный тут же сообщил о птенце коллегам, и через считанные минуты каюта наполнилась людьми, которые с удивлением смотрели на маленькое создание.
К утру было решено отвезти птенца к ближайшей стае пингвинов, которые могли бы о нём позаботиться. Сергей тоже поехал. К счастью, птиц удалось найти очень быстро, и вездеход остановился чуть поодаль, чтобы не спугнуть их. Но пингвины наоборот проявили интерес к людям, а некоторые из них даже подошли ближе. Учёный присел на корточки и выпустил птенца из рук. Пингвин замер в испуге, но немного привыкнув к обстановке, повернулся к человеку и осторожно ткнул клювом в его ладонь. Сергей улыбнулся и медленно отошёл к вездеходу, не спуская глаз с малыша. И как только человек оказался на безопасном расстоянии, один из взрослых пингвинов неуклюже подошёл к птенцу.
- Считайте, что это было своего рода «спасибо», - улыбнулся водитель, от чего по его лицу разбежались тоненькие морщинки.
Сергей кивнул и тоже расплылся в счастливой улыбке. В этот момент он ещё раз убедился в правильном выборе профессии. Даже в таком суровом уголке планеты есть место человечности и доброте.

