Память о войне в наших сердцах
    В этом году мы отмечаем знаменательную дату  – семьдесят пять лет  Победы в Великой Отечественной войне. Эта Победа  досталась нашим предкам  ценой отважных подвигов и большим количеством «горьких» потерь.                                                                                                                
   Целых четыре года люди боролись с немецкими захватчиками. Голодали и мерзли, отказывая себе во многом, защищая нашу Родину. Мужчины отправились на фронт, женщины работали более пятнадцати часов в день на заводах. Дети, мои ровесники, стали взрослеть слишком рано и видели то, чего в их возрасте не должны были видеть их детские глаза. Горе и отчаяние пронзили миллионы людей. 
 Война унесла тысячи жизней. Сейчас мы понимаем, как много для нас сделали люди, стоявшие за нас не на жизнь, а на смерть. Их никто не спросил, хотят ли они воевать. Они оказались перед фактом. И, положив все свои силы, они одержали победу.
Однажды, нам с ребятами из класса посчастливилось сходить в гости к одному ветерану, чтобы поздравить его с Днем Победы. Мы принесли цветы и открытку, постучали в дверь, и нам открыла женщина, это была дочка ветерана, которая  за ним ухаживала. Женщина предложила нам пройти в комнату. Когда мы вошли, в зале на диване сидел дедушка. Он встретил нас приветливо, заулыбался. В тот момент я уже чуть не расплакалась. А когда он рассказал о том, что жена умерла несколько лет назад, я не сдержалась. Дедушка – ветеран рассказал, что он был рядовым солдатом в танковой дивизии, получил тяжелое ранение на войне, лечился в госпитале. Жили в те годы они строго по приказу командира. На наш вопрос,  было ли страшно на войне,  он ответил: «Было страшно, но мне трудно сейчас об этом говорить. А вам, ребята, я хочу сказать другое: когда я прошел войну, понял, что любой по-настоящему честный человек заслуживает уважения». Эти слова я запомнила навсегда.
Дедушка рассказал много интересного и пугающего одновременно. В книгах по истории такого не найдешь. Когда мы уходили домой, каждый из нас был под впечатлением. Мы по - другому взглянули на войну, на людей, прошедших через нее. И вот что я хочу сказать. Мы должны помнить и почитать всех тех, кому пришлось узнать, что это такое. Мы должны отдавать им свое уважение. Мы должны помогать и говорить: «Спасибо за то, что у нас есть будущее. Спасибо за то, что мы видим синее небо над головой». 
[bookmark: _GoBack]В заключение хочу сказать, что война давно прошла, но мы никогда не забудем её. Любая память важна. Любые воспоминая, любое событие, которое так или иначе оставило свой след в истории, имеет огромнейшую ценность, но наиболее ценными воспоминаниями в мировой истории станут воспоминания о войне. Эти страшные времена давно минули, но мы не забудем  отважных героев, которые отдали свою жизнь за нашу страну, защитив её и подарив чистое небо над головой. Всегда: через  сто, двести, и даже триста  лет -  девятого мая  будут греметь салюты над городом в честь Дня Победы. Тысячи людей пройдут гордо, держа в руках  фотографии своих родственников, участвовавших в войне.  Мы должны помнить всех героев, которые спасли нас!



