               В сердцах поколений.
Я копаю войну. Может кто-то мне скажет, что я ненормальный

Я копаю войну, из земли поднимая пропавших солдат.

Тот военный их мир, для меня только самый реальный

Каждый павший боец. Для меня и товарищ, и брат

                                                                                           Сергей Федянин. Я копаю войну
         Жить, чтобы помнить или помнить, чтобы жить?! Проходят годы. Десятилетия… Все дальше и дальше мы уходим от тех событий, которые подарили нам мир, счастье и покой. Событий, которые оставили след в каждой семье. События, которые не позволяют забыть о самой кровопролитной, самой жестокой, самой беспощадной  войне ХХ века. Что же мы, молодое поколение ХХI века знаем о той далекой войне?
          Признаться честно, я никогда серьезно не задумывалась над этим вопросом. Как любой российский школьник, я знала основные даты, места боевых сражений и не более. Ежегодно я принимала участие в Бессмертном полке, в параде Победы. От папы, я узнала, что мой прадед, Саяпов Мухамет Мухаметгалиевич, был призван Стерлибашевским РВК Стрелибашевского района Башкирской АССР 29 августа 1941 года. Воевал в 49 стрелковом полке 50-й стрелковой дивизии. Предположительно, пропал без вести в марте 1942 года в Гжатском районе Смоленской области. 
Пропал без вести… Все попытки моего отца найти данные о месте захоронения не увенчались успехом. Наверное, поэтому, когда мне предложили участвовать в Вахте Памяти 2019 в составе сводного отряда Кармаскалинского района «Звезда», я , не раздумывая , согласилась.

Общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение в России» было создано совсем недавно, в апреле 2013, и является самой крупной организацией, занимающейся полевой и архивной  поисковой работой.  Движение объединяет более 42 тысяч поисковиков всех возрастов. Существует 1428 поисковых отрядов, и один из них - это наш поисковый отряд «Звезда».  Сегодня поисковые отряды выполняют благородное дело - ведут поиски погибших воинов, устанавливают их имена, участвуют в захоронении останков с соответствующими  воинскими почестями. Тру поисковика нелегок. Я смутно представляла, что такое раскоп, как поднимать бойца и что делать, если обнаружишь медальон. Всему этому, мне предстояло  научиться, прожив 10 дней в палаточном лагере близ станции Апраксин.
21 апреля 2019 года наш поезд отправился в Ленинградскую область, где в годы войны проходили ожесточенные бои. Отряд прибыл на место  расположения 23 апреля, а на следующий день  начались поисковые работы. Наши раскопки проходили на территории урочища Вороново, как и многие деревни, она сгорела дотла в огне войны. Война задержалась в деревне на долгие три года, превратив ее в поле боя.
Моя цель была найти медальон, «поднять бойца» Но чем дольше я находилась в местах, где проходили бои, где мальчишки, возможно, мои ровесники боролись за жизнь, за свободу и за Родину, мне становилось все тяжелее и тяжелее. Мой первый раскоп: гильзы, пули, ящики от минометов, ботинок советского солдата. Боец не найден. На третий день мы подняли бойца.  Смешанные чувства овладели мной. Казалось бы, моя цель была достигнута, я «подняла бойца, но тут же на плечи легла тяжелая ноша. В моем сознании мелькали картины фильмов о Великой Отечественной войне. Образы плакатов военных лет: «Ни шагу назад!», «Все для фронта, все для победы!» Но самое страшное, я поняла, что эти ребята все еще продолжают воевать. Они до сих пор не вернулись домой!

Однажды ночью я проснулась от страшного грохота. Это саперы взрывали найденные нами боеприпасы. Невозможно передать тот ужас, который я испытала в этот момент. От одного- двух взрывов было страшно. А тогда, в годы войны, это была непрекращающаяся канонада взрывов и залпов. И нельзя было крикнуть: «Хватит! Все!» 
От взрывов гибли не только солдаты. Самой страшной «находкой» стали останки женщины и ребенка. Мать и после смерти продолжала оберегать свое дитя, прижимая к себе. Мы стояли и молча плакали, не пряча слез. Ни одна книга, ни один фильм не передадут той боли, скорби, что познали люди в годы Великой Отечественной войны.

За период с 24 по 4 мая 2019 поисковиками из Башкирии были найдены останки 20-ти красноармейцев, из них 11-нашим отрядом. К сожалению, при них не было обнаружено медальонов и личных предметов, которые могли бы быть использованы для опознания личности найденного. Вот он, пример Настоящего Подвига. Советский солдат шел на смерть, не задумываясь о бессмертии, он думал о семье, о Родине. О будущих поколениях. То есть о нас? Обо мне?
Мне и моим одноклассникам выпала честь стать участниками поисковой экспедиции в Ленинградскую область. Мы внесли свой посильный вклад в большое дело, старались помочь людям, которые до сих пор не знают, где погибли их родственники. Может быть, мой ровесник,  член другого поискового отряда, исполнит мечту моего отца: найти останки своего деда. Бойца Саяпова Мухамета. И солдат вернется к родным. Пусть даже через 75 лет после Великой Победы…
