История одного героя
«Подвиг этот, будет в памяти жить
И в наших сердцах гореть!
Тех, кто с врагом был готов разделить,
Поровну только смерть!»
Вот уже много лет память доносит до нас имена тех, кто своим бесстрашием, мужеством и беспредельной любовью к своей Родине делом и жизнью доказал верность родной земле и ее народу. Но, к сожалению, с каждым днем остается все меньше живых участников Великой Отечественной войны. И уже не из рассказов очевидцев, а из фильмов и книг мы узнаем о той войне. Поэтому нет более важной задачи, чем донести до новых поколений правду о минувшей войне. В год 75-летия Великой Победы я решила не оставаться в стороне и поведать историю моего земляка, самого обычного на первый взгляд человека. Эту историю я услышала во время экскурсии в музее одной из школ Сызрани. Но об этом чуть позже…
Почти сто лет тому назад, 16 февраля 1921 года, в городе Ижевске в семье простого рабочего Анатолия Герасимова родился мальчик, и дали ему имя Вадим. И никто тогда не знал, что имя этого мальчика навсегда будет связано с другим городом. 
Когда маленькому Вадиму исполнилось 3 года, семья переехала в город Сызрань, тогда еще Куйбышевской области. Именно здесь прошло все детство и юность Вадима. Как и все ребята он ходил в школу, учился прилежно, старательно. Особенно ему давались «точные» науки. Однако время было тогда трудное, денег всегда не хватало, не то что сейчас у нас с вами.  И поэтому, успешно окончив шесть классов, Вадим пошел работать на военный завод в поселке Сердовино учеником слесаря-инструментальщика. Однако учебу он не бросил: в вечернее время продолжал учиться в школе рабочей молодежи.
Все шло своим чередом: и в июле 1940 года Герасимов Вадим был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Служить довелось далеко от родного дома, на Дальнем Востоке. И никто тогда не мог предположить, что в родной дом, в ставший родным город Сызрань Вадим уже никогда не вернется… 
Война! Трижды проклятая война навсегда разделила жизнь Герасимова Вадима на «до» и … А «после» уже не будет.  
Осенью 1942 года Вадим зачислен в лыжный батальон, а через пару месяцев он уже на фронтах Великой Отечественной войны. Гвардии старший сержант Герасимов, этот 20-летний юноша, еще не познавший любви, но уже ставший старшим телефонистом взвода связи 4-го гвардейского воздушно-десантного полка 2-й гвардейской воздушно-десантной дивизии 60-й армии Воронежского фронта, 9 июля 1943 года принял участие в сражении на Курской дуге. Первый настоящий бой и первая награда – орден Красной Звезды за обеспечение надежной связи в период боев за поселок Поныри. 
А дальше октябрь 1943… Осень. Первые заморозки. Но холод не чувствуется – на передовой жарко. Бои каждый день, за каждый метр родной земли. Позади осталась переправа через Днепр, впереди – битва за удержание и расширение плацдарма на правом берегу. «Вперед, только вперед! Отступать нельзя!» - эхом раздаются слова в сердце Герасимова. 
А впереди осталось только восемь дней, самых длинных, бесконечных, но … последних дней.
Все эти дни Вадим обеспечивал бесперебойную связь командира полка с подразделениями дивизии. Под вражескими пулями он дважды прокладывал телефонный кабель, пять раз устранял повреждения… и снова возвращался. Ничто не могло остановить молодого парня: ни огонь от разрывающихся снарядов, ни усталость, накопившаяся за эти долгие восемь дней.
Выйдя на очередное задание, старший сержант заметил приближающиеся немецкие войска, пытавшиеся атаковать батальон с тыла. Он бросился доложить об этом на командный пункт, но было уже поздно – враг приближался, времени на раздумья не осталось. Тогда, подобрав пулемет 8-й роты своего полка, расчет которого был убит вражеским снарядом, и, подпустив противника поближе, Вадим открыл огонь. Его дважды ранило. Но, стиснув зубы и превозмогая боль, он продолжал вести бой.  Последний бой, бой длинною в 40 минут, бой, ценою в жизнь… 
Когда пришла подмога, фашисты уже отступили, и на участке в сотню метров рядом с тяжелораненым Вадимом Герасимовым лежало более ста вражеских солдат и офицеров. Один 20-летний телефонист, бывший слесарь-инструментальщик из простой рабочей семьи… и сотня вражеских солдат! 
12 декабря 1943 года от полученных ранений Герасимов Вадим Анатольевич скончался и был похоронен в деревне Шиповеловка Черниговской области. Спустя год, 10 января 1944 года, Указом Президиума Верхового Совета СССР старшему сержанту Герасимову Вадиму Анатольевичу за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. 
Герой погиб, но подвиг его не забыт. Память о нем увековечена. Одна из улиц нашего города, что в поселке Сердовино, носит имя героя. На ней же в 1975 году бал установлен и памятник герою. На нем в солнечную погоду «горят огнем» слова «Никто не забыт, ничто не забыто». 
А не так давно школе №16, что расположена на соседней улице, было присвоено имя Героя Советского Союза Герасимова Вадима Анатольевича. В школе есть музей «Боевой славы», где одна из экспозиций посвящена нашему Герою. Именно здесь мне и рассказали эту историю. Теперь ее знаете и вы.


