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Есть память Священная в каждой семье
Ничем эта память неистребима
Память потомков о страшной войне
О жизни и смерти, о братских могилах…
Марина Пономарёва

          Все мы помним трагические события 1941-45 годов. О них нам говорят на уроках истории, классных часах, внеклассных мероприятиях, посвящённых событиям Великой Отечественной войны, но больше всего информации мы узнаём от ветеранов, очевидцев тех страшных времён. К сожалению, с каждым годом их становится всё меньше и меньше, но это не значит, что мы забудем, какой подвиг они совершили. Результатом победы стало не только мирное небо над головой, но и миллионы отданных жизней советских солдат, жён, матерей. На фронт уходили все, даже дети и женщины. Многие так и не вернулись домой. Оставалась только надежда на Бога. Лишь надежда людей  и мужество наших воинов  помогли нам выйти победителями из этой страшной, кровопролитной войны.. Теперь 9 мая - это не просто День Победы, это день гордости русского народа . С этой датой связан не только праздник великой страны, но и память о тех, кто дал нам возможность жить в нашей  свободной России. 
А что же будет, если мы забудем всё  и начнём жить беспечно и беззаботно? Что случится, если мы предадим память наших предков? Такое возможно?!
Для меня и моей семьи – нет! В нашей семье  воевали как мужчины, так и женщины.  Ильдибенкин Федот Иванович пропал без вести в битве под Москвой, но мы, не смотря ни на что, о нём помним и гордимся нашим героем - предком. Мои прадедушка и прабабушка смогли выжить то сложное время. Их уже нет в живых, но в нашей семье с трепетом звучат воспоминания о них. 
В честь русских солдат возводят памятники и обелиски на площадях по всей стране. Но во Второй мировой войне участвовал не только Советский союз, но и страны Европы. Поэтому люди могли оказаться в других уголках мира и погибнуть там. Так в Германии на русском кладбище похоронен мой дядя - Романов Николай Александрович.
      Но последствия войны оставили отпечаток не только в сердцах  солдат. Те, кто жил в послевоенное время, также вспоминают эти времена с грустью и страхом.. Моя бабушка Галина Павловна Ильдибенкина родилась в 1941 году. Она жила в голодной, разрушенной стране, когда не хватало еды, когда нужно было восстанавливать экономику, начинать всё сначала. Люди снова надеялись на то, что скоро всё изменится, что Бог не оставит их. Страшно представить, как трудно в это время было жить, растить и воспитывать детей.
 За 75 лет со времен окончания Великой Отечественной войны произошли значительные перемены, но, не смотря на это, до наших дней дошли некоторые «следы» этого ужасающего события. К примеру, заводы и фабрики, созданные в то время, функционируют и сейчас. Мой родной город Ульяновск имеет звание Города трудовой доблести. Во время войны  ульяновцы  работали по 12 часов на заводах, чтобы обеспечить фронт всем необходимым.
       Самый большой отпечаток остался, конечно же, в сердцах  детей войны. Многие из них вели дневники, по которым наше поколение может ярче представить картину того времени, прочувствовать всё то, что чувствовали они, перенестись туда, в сорок первый, и поставить себя на место тех невинных детей. Дневник Маши Рольникайте не был написан, он был выучен наизусть и хранился в её памяти. После того, как ей удалось освободиться из концлагеря, она записала всё в три толстые тетради.  Читая её записи, я плачу. «Вдруг я услышала мамин голос. Она кричит, чтобы я не шла к ней! И солдата просит меня не пускать, потому что я еще молодая и умею хорошо работать...Еще боясь понять правду, я кричу изо всех сил: «Тогда вы идите ко мне! Иди сюда, мама!» Но она мотает головой и странно охрипшим голосом кричит: «Живи, мое дитя! Хоть ты одна живи! Отомсти за детей!» Никого не смогут оставить равнодушным эти строки. На тот момент этой девочке было 14 лет, как и мне сейчас. А ей пришлось пережить такой ужас. Уже почти прошёл век, а её слова до сих пор наполнены чувствами и переживаниями людей, и без слёз их читать невозможно.
         Мы, современное поколение, не ценим свободу, мир, наше счастливое детство. Только задумайтесь: у людей того времени этого всего просто не было. Я считаю, что важно помнить прошлое, чтобы не повторять ошибок предков, и каждый свой день наполнять смыслом. И не важно, сколько столетий пройдёт. Войну забыть невозможно!


