Осень люблю. Любую. С дождями, моросящими, долгими, но для меня не унылыми. С мягким золотым теплом оно ласкает и убаюкивает душу. С переливами красок, радующих взор. С курлыканьем журавлей, которые обещают обязательно вернуться. Люблю и встречаю с добрым сердцем.
Осень не стоит его недооценивать. Ведь для меня она причудливая волшебница, осыпающая всю округу золотыми, красными и оранжевыми листьями. Для меня осень неординарная художница, привносящая в однообразное спокойствие капельку яркого многоцветия, окутывая пламенем кусты, деревья, тропинки.
Звери в лесу готовятся к суровой зиме, птицы улетают в теплые края. Совсем скоро наступят пасмурные дни, повсюду будет стоять запах свежести, грибов и прелых листьев. Выйдешь с утра во двор, а там… Из-за небольшого морозца жизнь словно замирает. Но вот из-за облака показывается солнышко: все постепенно возвращается к своей беспокойной жизни. Дует ласковый осенний ветерок, срывая листья с веток деревьев и опуская их на мутные серые лужи.
Я очень люблю осень. Люблю осенними вечерами пить теплый чай, читая книгу. Писать выдуманные рассказы с причудливыми героями. Гулять по осеннему парку, собирая разноцветные букетики, слушая шуршащие под ногами листья.
Осень люблю. Любую. С дождями, моросящими, долгими, но для мня не унылыми. Это время года нужно заполнять новыми радужными и разнообразными приключениями, потому что осень – время магического перевоплощения природы, которому нужно соответствовать.
