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Вечернее солнышко пока ещё ярко светит…
Весёлые собачки и любопытные школьники осматривали окрестности. 
Это мы дружно пошли в поход! Собрались возле школы кружком журналистики и пошли за красотой, и с нами были собаки Юта и Кабик, очень милые, все гладили и ласкали их. 
Мы пошли на озеро Питьевое и любовались его красотой сверху, некоторые же спустились по очень крутой тропке и «плескали блинчики». Конечно, Юта и Кабик тут же искупались в прохладной воде и с тучей брызг поднялись к нам. 
На минуту все замерли, даже собаки: Питьевое озеро отражает осенний лес, и голубое небо, и высоковольтку, и кажется, что мы между зеркалами, и что сверху, а что снизу – непонятно… 
Мы идём дальше по тропинке, по краям крутые склоны. Останавливаемся у больших валунов на самом склоне: на них интересно залезать и смотреть вниз, и такое чувство, как будто ты летишь. 
Пошли дальше… Увидели замечательный закат. Долго его фотографировали и смотрели, у кого лучше выходит. Ни у кого. Всё равно не получилось передать ту красоту, которая окружала нас. Наверно, это и невозможно… 
Деревья в разноцветных нарядах. Старую железную дорогу освещает заходящее солнце. Хотя сейчас она совсем не железная, а просто песчаная, но как долго же она служила! Старожилы помнят, что она соединяла Выборг и Житково, она видела, как и многие другие дороги, людей и поезда: сначала финские паровозики, потом военные эшелоны, потом дизель-поезда... Теперь на ней только шпалы, да и то не везде. Трава растёт, кусты наклоняются. Не все дороги доживают до нашего времени.
Недалеко от неё фундамент бывшего финского дома, а вот старый, когда-то глубокий, а сейчас сухой и заваленный мусором заросший колодец. Мы б его и не заметили в траве, опасное место. Тут же «пьяный лес», сильно и странно наклонённые деревья, он вроде и симпатичен, и жутковат! 
На дорожке, среди изогнутых деревьев, вырыта маленькая норка. Спорили, крот или мышь. Собакам стало очень любопытно, они хотели сунуть туда свои носы, но мы им не разрешили: вдруг там… змей!
Идём, путаясь в траве, в сторону… надеемся, посёлка!
Наконец знакомое местечко… Так это же наша поляна, «собачья площадка»! А значит, только подняться по тропинке – и вот он, посёлок, со стороны старых разрушенных домов, и нашему походу пришёл конец… И кажется, все участники похода устали, даже собаки высунули языки и уже не бегают и не играют.
Нас провожало солнышко своими уходящими косыми лучами, оно светило нам в спины, и наши тени шли перед нами и были длинными-длинными, человеческие длиннее, собачьи короче…
Так и жизни у нас такие – у человека длиннее, у собаки короче. 
А у дерева? Озера? Камня? Колодца? Хутора? Посёлка? Железной дороги?..
А у красоты?
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