
Заочная экскурсия

«Непокоренный кремль»

Здравствуйте. Меня зовут Артем. Я ученик 9 класса. Сегодня я приглашаю вас на экскурсию по Тульскому кремлю.
Вы когда-нибудь были в Туле? Я побывал в Туле зимой, на каникулах. Из подмосковной Рузы мы выехали рано. Ехали часа четыре. За окном машины минус двадцать, стекла машины покрылись инеем. Я дышу на стекла. Сквозь круглый просвет я смотрю, как пролетают мимо города, деревни, поля… И вот мы в Туле. Зимнее утро. Где-то вдалеке лениво поднимается солнце. Сначала мы решили просто побродить по пустынным улицам города. Но бррр! Как же холодно! Где бы погреться? Мы зашли в музей «Тульский пряник». Нас приветливо встретили и предложили испить чаю. На столе красовался настоящий тульский самовар. Нам сказали, что самовар растапливали дровами с добавлением сосновых шишек. И действительно, в комнате пахло хвоей. Нам налили в чашки чай и угостили пряниками. О-о-о-о! какое же это невероятно вкусное изделие! Какое же лакомство! Не зря пряник стал визитной карточкой Тулы! Не зря ему оказана честь стать символом России!.. Но об этом я напишу в следующей заочной экскурсии.
[bookmark: _GoBack]Долго засиживаться в гостях у пряника мы не стали. Мне очень хотелось поскорее попасть в Тульский кремль. Я много читал о нем. Нам рассказывали о нем и на уроках истории. 
Я знаю, что через Тулу в пятнадцатом - шестнадцатом веках тянулась дорога, и называлась она Муравским шляхом. По этому шляху совершали нападения на Русь татары. Но, к счастью, у шляха было узкое место: брод через низину Реки Упа. Вдоль брода простирались непроходимые леса. Вот и решили московские князья именно здесь построить крепость, которая будет защищать Москву от набегов. Первую крепость, деревянный острог, построили при князе Василии III. А уж потом, внутри построили город из камня. В Большой засечное черте, Тульский кремль имел свой, особый, статус. Это был первый каменный кремль приграничья. 
И вот я впервые увидел стены Кремля. Стены из красного кирпича и напоминают они стены Московского Кремля. Только пониже. Мы подошли ближе и пригляделись: какие же несокрушимые стены! Преодолеть их просто невозможно! Перед ней даже укрыться было нельзя! Бойницы, из которых защитники крепости вели огонь, находились всюду: в башнях, на зубцах. Они имеют разную форму, но задачу решали одну: ни в коем случае не пропустить врага. И на самом деле, за всю историю Тульский кремль ни разу не сдавался.
В Кремль мы входим мимо башни Одоевских ворот. Внутри Кремля построек немного. В центре находится Успенский собор. Собор очень красив! Большой, лазурного цвета, пятиглавый впечатляет стройностью, яркой позолотой куполов и четырехъярусной колокольней.  Белоснежные наличники обрамляют окна. Мы вошли внутрь храма. Несмотря на раннее утро, народу в храме было немало.  Сразу бросились в глаза большие окна, которые расположены в два ряда. Через них струился свет, освещая все вокруг: огромный золоченый иконостас, колонны, стены и потолки, на которых изображены святые. Очень красиво в Успенском соборе…
Еще раз полюбовавшись Успенским храмом, мы отправились в Богоявленский собор. Этот собор возвели в честь воинов, погибших в Отечественной войне 1812 года. 
Он отличается от Успенского храма. Он не такой величественный. Но все равно поражает своей красотой. Внутри собора находятся коллекции тульского Музея оружия. 
Здесь очень интересно! В декабре этого года Тула будет отмечать 500-летие возведения Тульского кремля и Засечной черты. В честь этого события в Богоявленском соборе открыли выставку, которая посвящена защитникам Отечества. Мы увидели оружие XVI – XVII веков: метательное, огнестрельное, холодное. А еще настоящую кольчугу…
Зимний день короток. Надо возвращаться домой. По дороге я задремал.  Мне снился непокоренный Тульский кремль. Воины в кольчугах, защищавшие нашу Родину от врага…
