Направление – Охраняя растения, охраняем жизнь: 
2020 год – Международный год охраны здоровья растений
Тема сочинения – Зеленый рыцарь
Жанр – сказка
Посвящается братику Павлику
- Поля, а ластения живые?
- Знаешь, Паша, думаю, что цветы и травы, деревья и кустарники все понимают и чувствуют. 
- И они похожи на людей?
- Наверно. Вот семечко – это ребеночек. Семечко растет – совсем как мы с тобой. А у взрослых растений будут детки. Одни живут рядом с родителями,других ветер уносит далеко от семьи. 
- Полевые цветы могут умываться, как я утлом, - только лосой.  Они любят солнышко и всегда их головки повелнуты к солнечным лучикам. Они милашки. Да?
- Вот только врагов у них много.
- А у них есть защитники? Ну… какие-нибудь супелгерррои?Наплимел, Человек-Паук или Халк.
- Давай я тебе расскажу сказку о другом защитнике цветов – Зеленом Рыцаре. Садись поближе.
***
В некотором царстве, в некотором государстве, далеко-далеко в зеленых горах благоденствовало царство редких цветов и трав.  Правила им прекрасная царица Флора. В этом царстве было много благословенных городов: Лилия, Георгин,Фиалка…- благоухающих ароматом цветов и трав. Столицей былдревней город Роза, где был великолепный царский замок Флоры. Каждый день флоринчики (так назывались жители царства цветов) радовались восходу солнца, душистому аромату цветов и горному бирюзовому озеру.
Но, как и у всех благополучных царств, были у флоринчикови завистники: жестокий король Бедствие, ненавидящий красоту шахКатастрофа, агрессивный принц Погибель –их воины вытаптывали поля цветов; умерщвляличудесные растения водоемов, пуская едкий дым, чтобы закрыть животворящее солнце. Сеяли смерть!
Эти враги долго думали над планом уничтожения биоразнообразия царства Флоры.
И вот однажды настал тот день, когда недруги объединились в военный союз и напали на благоденствующее царство премудрой Флоры. 
Внимая мольбам своих подданных, страдающих от коварных  завоевателей, королева обратилась к единственному защитнику – Зеленому Рыцарю. Не мог не откликнуться на зов флоринчиковмужественный воин. Явился витязь во всем блескелатных доспехов: длинная кольчуга до колен с рукавами и койфоном, металлическим капюшоном, шоссы. В руках - меч с крестообразной рукояткой.Шлем был украшен плюмажем зеленого цвета. Это специальный пигмент, содержащийся в листочках и стеблях многих представителей флоры, поэтомузеленый цвет – символ растений. Отсюда и имя рыцаря.
А его лучший друг – конь по имени Грин - в круппере, критнете, фланшарде – под стать герою: конь бежит – земля дрожит.
Всегда готовы стать грудью на защиту флоринчиков.
Король Бедствие решил уничтожить 3 племени: затоптать, вырвать с корнем Тюльпаныкарликовые, Пионы горные, Маки восточные. Но Зелёный Рыцарь, вышедший на ристалище с самым опытным поединщикомкороля,победил супостата. Враги застыли, пораженные мощью Зеленого Рыцаря и его коня. Оказывается, волшебной силой рыцаря напитали лекарственные растения.Посрамленный враг бежал.
Вражеские орды шаха Катастрофа решили уничтожить всю флору озера царства Флоры, бомбардируя флоринчиков пластиковыми бутылками и консервными банками. Храбро и отважно сражалсяЗеленый Рыцарь на могучем Грине. Однако многочисленно было войско шаха. Тогда на помощь рыцарю Флора отправила легионы водорослей, которые опутали и поглотили неприятеля. 
Принц Погибель был самым юным из всех врагов, но и самым коварным. Трусливый принц не стал сражаться в честном бою с Зеленым Рыцарем. Он приказал выстроить по всей длине границы царства Флоры заводы, чьи трубы день и ночь выпускали тучи едкого дыма. Тучи  диоксида углерода, монооксида углерода, диоксида серы, оксидов азота, метана и хлорфторуглерода закрыли солнце. Несчастные флоринчики умирали в страшных муках. Воззвал Зеленый Рыцарь силы природы – обратился он к Ветру и Солнцу. Развеял Ветер-Ветрило смертоносные тучи врагов. А Солнце Животворящее напитало измученные растения силой. Не смогли недруги уничтожить жизнь в прекрасном царстве Флоры.
Жители королевства воспевали своего Зеленого рыцаря, сочиняя баллады про его стойкость в битвах и его коня. 
Ицарица Флора наградила героев: вышла замуж зарыцаря, а коню выстроили царскую конюшню.
***
  -Холошая сказка.Понлавилась. 
- Знаешь, Паша, не только в сказке растениям нужна помощь. Столько бед у растений: например, неразумные поступки людей…
- Да, я видел целую голу бутылок и мусола в клумбах у подъезда! А делевья из-ррре-за-ны!
- Это в сказке есть Зеленый Рыцарь (в комнату входит мама, открывает большую книгу), а для таких растений, как ландыш, сон-трава, можжевельник, лотос не нашлось спасителей. Они исчезают с лица Земли! Вот в Красной книге рассказывается о редких цветах – посмотрите.А ведь растения дарят человеку Красоту, Здоровье, даже Жизнь!
- Мама, я хочу быть Зеленым Лыцарррем! Иду слажаться.
- Начнем, братик, с клумбы возле подъезда.Давай польём цветочки и уберём вокруг весь мусор - так поможем царству Флоры. Правильно, мама?
- И нарисуем плакат: «Охраняя растения, охраняем жизнь!». Может быть, Зеленых рыцарей станет больше…
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