Растения- источник жизни.
Растения являются необходимым источником жизни на планете. Они создают условия для существования всех живых организмов. Также вбирая в себя углекислый газ, выделяют кислород с помощью фотосинтеза, который вдыхает человек. И в целом, экология является очень важной сферой, благодаря которой мы можем дышать чистым воздухом.
Но к сожалению, на сегодняшний момент, здоровье растений находится в огромной опасности. Человечество безжалостно использует природу для удовлетворения  своих потребностей. Ученые многих стран всерьёз заговорили  о необходимости  беречь растения , чтобы сохранять равновесие  на всей планете. Ведь всё, что есть на нашей Земле, взаимосвязано! А ООН даже  провозгласила 2020 год Международным годом охраны здоровья растений. Организация привлекла внимание к окружающей среде, для того, чтобы люди задумались, насколько хорошо это может повлиять на их жизнь и общую ситуацию в мире. Поэтому каждая ваша минимальная помощь в улучшении экосистемного положения будет что-то значить.
Проблемы взаимодействия природы и общества в последние десятилетия волнуют не только  ученых, но и писателей. В художественных произведениях отразлись представления людей о принципах взаимодействии человека  и природы. Например, рассказ В.П.Астафьева « Царь-рыба»- нравственно-философское повествование об ответственности человека за все живое вокруг,о трудном и мучительном стремлении его к миру и гармонии в природе ,и в собственной душе. Воробьев Л.И. «Долгая жизнь»,»Земной закон», «Недометанный стог»- рассказы новгородского писателя о простых людях и природе. Иберсон Б. «Жизнь в тайге»- книга рассказывает о жизни в бореальном лесу, или тайге. Этот лес занимает одну треть зеленого покрова нашей планеты. Сохранить этот лес-наша общая задача. В своих рассказах Д. Лондон делает сопоставление человека и природы, Писатель показывает, что ждет нас ,если мы не прекратим беспощадную травлю всего живого. Он не произносит громких слов, не пишет красивых фраз, рассказывает о том, что есть сейчас, и о том, что может быть через несколько лет. Во времена жизни Д. Лондона слово «экология» было еще неизвестно, но автор уже тогда так описал последствия деятельности человека, что кажется, будто бы он мог предвидеть на несколько десятилетий вперед.
Говоря о защите растений, мы часто подразумеваем что нужно сделать «хорошее дело», а после напрочь забываем об окружающем мире. Но это неправильно, ведь данные действия не должны совершаться единожды, чтобы поставить галочку и похвалить себя. Охраняя мир, мы не должны думать — «какой я хороший, забочусь о природе», ведь это говорит о нашем самолюбии, но не как о бережном отношении к Земле.Планета Земля наш дом,она единственная в своем роде,такая прекрасная и непоторимая.Поэтому необходимо заботиться о ней.
Если каждый внесет свой вклад ,чтобы это предотвратить, то вместе мы можем улучшить состояние природы и качество жизни каждого человека.

