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                                                        Очерк
                                                      «Забвенья не дал Бог…»

                                         «

                                                                                                       А слава тех не умирает,

Кто за отечество умрет;

Она так в вечности сияет,

Как в море ночью лунный свет.

Времен в глубоком отдаленье

Потомство тех увидит тени,

Которых  мужество был дух.

С гробов их в души огнь польется,

Когда по рощам разнесется

Бессмертной лирой дел их звук.

            Г.Р.Державин.

 Война… Это слово отзывается в русском сердце особенной болью, оно как тяжелый вздох из груди, когда не хватает дыхания, как сдержанный ропот лесов перед бурей, как детский испуганный шепот. Она - железо, кровь, огонь, стихия разрушения, сметающая с лица земли целые народы. Это большая история героизма, мужества и любви целого поколения русских людей, переживших такое, что трудно представить и невозможно передать словами.

О, как немного мы знаем об истинной плате наших кровных предков ради нас, ради жизни и свободы! 

Война была и осталась навсегда незабываемым душевным потрясением для ее участников и свидетелей, тяжелым испытанием, беспощадной проверкой. Это высокое и трагическое время раскрыло необычайную силу народного духа, показало огромное терпение, беспредельность человеческих возможностей, когда решается участь Родины.

Война – это исповедь памяти, совести, правды живых и мертвых, которые шли по «горячему снегу» фронтовых дорог четыре страшных года к далекому светлому празднику – Дню Победы. 

Многие участники этих военных событий до сих пор числятся  пропавшими без вести.

Но не забыть – и никому не следует забывать страшную правду начала внезапной войны. Не забыть отвагу и упорство тех частей нашей  армии, что были брошены на прорыв,   застигнуты врасплох, обречены на гибель, но, прорываясь сквозь стальные  клещи, не думали о себе; находясь в кратчайшем временном пространстве между жизнью и смертью, они смогли обескуражить противника,  расстроить план  молниеносной войны,  показать свое моральное превосходство над противником!

Конечно же, тяжесть любой из войн несет на себе народ. Но нельзя забывать о том, что огромную пользу армии приносили настоящие командиры, люди строжайшей дисциплины и высокого понимания своего воинского долга. Это были наследники воинских традиций многих поколений. Большинство из них обладало наивысшими и наилучшими человеческими качествами. Это были кристально честные, справедливые, решительные, смелые военачальники, способные вести за собой и своим поведением влиять на развитие событий в сражении. Они, как никто, понимали всю значимость происходящего тогда и всю трагичность начала войны. Это в их планшетах находили списки солдат, написанные от руки перед последней атакой, это было последней ниточкой, связывающей погибших бойцов с родными, последней данью их памяти.

Война – это прежде всего смерть. Не вообще смерть, а смерть конкретного человека, с его надеждами, думали, планами. Светом скорби людской озарены имена павших в той кровопролитной войне. Миллионы жизней лучших людей унесла война. Нет семьи, не потерявшей отца или сына, мать, брата, сестру, дочь. Нет дома, которого бы не коснулось горе.

Вот один из примеров возвращения из безызвестности. Азаренков Сергей Маркович. 

До войны  работал учителем, а затем директором школы .  Призван в ряды Советской Армии в 1941 году Пречистенским райвоенкоматом. В 1942 году семья получила похоронку, он числился без вести пропавшим.

В последнем письме  к брату Василию, который воевал тогда на Белорусском фронте. Он писал, что из Владивостока, из учебки, их перебрасывают на Калининский фронт и что ему выпала честь защищать родные места. Он там и погибнет (в районе Холм-Жирковского) в одной из танковых атак.

Но, радуясь тому, что он снова на родной земле, он сообщает брату, что он наводчик боевой машины Т-34, что во время учебной подготовки во Владивостоке он познакомился с замечательной девушкой Тоней Назаровой, и просил брата не завидовать тому, что он танкист. «Ствол длинный, а жизнь короткая!» - с юмором писал он о себе.

Когда его фамилию в мае 2010 года родные увидели в списке погибших у памятника танкистам села Кавельщино, где находится воинское перезахоронение с  места битвы (деревня Серемятное), и сопоставили факты его биографии с архивными данными, окончательно убедились, что это именно он, а не однофамилец. 

Разве найдутся слова, чтобы передать то, что чувствует сердце? Слезы подступают к горлу, стучатся в сердце, и оно бьется сильнее… 

Шестьсот фамилий, шестьсот оборванных на излете жизней, шестьсот горячих сердец – и одна судьба, одна братская могила…

Потрясенные, родные долго молча стояли у мемориала, снова и снова переживая в душе радость и боль от этой встречи. Неужели не осталось из местных жителей никого, кто помнит об этом? Ученики, шефствующие над могилой, сказали родным, что в селе Кавельщино остался только один человек, свидетель тех событий в начале войны, и вызвались провести до дома.

Бурунов Матвей Азарович, пожилой мужчина 82 лет, после инсульта плохо владеет речью, но помнит войну до мельчайших подробностей. Был он тогда мальчишкой, озорным и вездесущим, любил свою деревеньку Серемятное, с удовольствием бегал в школу, учился не очень хорошо, но зато во всех потасовках с ребятами был первым.

Война застала врасплох жителей деревни. Немцы наступали стремительно, они рвались к Москве. Пытаясь взять наши войска в клещи, они применяли для прорыва обороны танковые клинья. На глазах местных жителей разыгралось в начале декабря драматическое столкновение с новыми тяжелыми танками Гитлера. Около трехсот танков с обеих сторон участвовали в том бою. С горечью и болью видели жители деревни Серемятное, что много наших танков подбито, много танков горит…

Все пространство, и ближнее, и дальнее наполнено было тяжким гулом орудийной канонады, это был грозный голос гигантской битвы. В стальной лавине немецкой атаки шли «тигры». Битва была не на жизнь, а на смерть, земля горела под ногами у немцев, и не только на этом рубеже. Все это означало, что план «Барбаросса» дал серьезную трещину в самом начале войны и в этом была немалая заслуга советских войск, сражавшихся с врагом. В воспоминаниях бывшего видного танкового военачальника вермахта Гота есть следующие строки: «Упорство русского солдата объясняется не только его страхом перед комиссаром, оно находит свое обоснование и в его мировоззрении. Для него эта война носит характер отечественной войны». Действительно, в нечеловеческих условиях неравной схватки  раскрывались великие патриотические  бессмертные черты героев-борцов, сражающихся не только за землю нашей Отчизны, но и за все то, что стало духовным миром русского человека, его неповторимостью, драгоценностью души и сознания. 

Обстоятельства и подробности гибели Азаренкова Сергея Марковича неизвестны. Но мы знаем, что ценой своей жизни он приблизил для всех людей долгожданный светлый День Победы. 

Мать, Азаренкова Серафима Павловна, так и не дождалась сына, ничего  не узнала о его судьбе, но в неусыпных  молитвах просила она Господа об упокоении его души и до конца своих дней ухаживала за одинокой могилой мальчика-партизана, расстрелянного гитлеровцами вместе  с родителями в 1942 году в их деревне.

Судьба Азаренкова Сергея Марковича – одна из великого множества таких же доблестных и скромных героев фронта, вынесших на своих плечах исполинский груз войны. Она сурова и проста, как те испытания, которые выпали на долю русского солдата, как те памятники, что наспех возводились на братских могилах  «героев былых времен». 

Как известно, война не заканчивается  тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие, она еще долго будет напоминать о себе, пока память живет в наших душах…

Русский солдат нравственно безупречен, его подвиг чист и достоин поклонения. Русский солдат не дрогнул, не струсил, вел себя как подобает воину.  Величием подвига веры, долга, присяги были сохранены для нас, ныне живущих, такие понятия, как патриотизм, мужество, честь. 

Пускай до последнего часа расплаты,

До дня торжества –недалекого дня –

И мне не дожить, как и многим ребятам,

Что были нисколько не хуже меня.

Я долю свою по-солдатски приемлю, 

Ведь если бы смерть выбирать нам, друзья,

То лучше чем смерть за родимую землю,

И выбрать нельзя.

И стоят в селах и деревеньках  скромные обелиски, напоминая нам о пережитом, обращаясь к духовной памяти людей, говоря о том, как велик человек, как прекрасен, если он «жизнь положил за други своя». 

Склоните головы пред ними

И помолчите в тишине.

Они приходят к нам живыми, 
Навек оставшись на войне.

Я родилась в счастливое, мирное время, но я много слышала о войне. 

      Война… Как много говорит это слово. Война  - страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей. Да и нам, не видевшим войны, не до смеха. Солдаты служили честно, без корысти. Они защищали отечество, родных и близких. Но природа мудра. Она так выстроила путь человеческой жизни, чтобы не ослабевала и не рвалась нить, объединяющая и соединяющая поколения. Храня теплую память о прошлом, мы постигаем с годами высочайший смысл той Великой Победы, чувствуем свою причастность к подвигам защитников Родины, причастность к тысячелетней истории России, от этого укрепляется наша вера в силы своего народа, в новое возрождение страны.

Так давайте же не уроним ту огромную честь, доставшуюся нам, наследникам великой Победы, будем достойны светлой памяти погибших, лучших сыновей и дочерей России, будем прилежно учиться, честно трудиться, помогать людям, ведь удивительно многое может сделать человек, если он знает, во имя чего он живет, за что борется.

