Эссе
Берегите природу!
Берегите родную природу,
Это - реки, леса, поля.
Потому что все эти просторы-
Это наша родная Земля!
      Летний денёк… Цветочная полянка…Ах, какой свежий воздух…Ах, какая чистая речка…Ах, какой дремучий лес…Красивые цветы…Муравейники…Птичьи гнездышки…
      Я очень счастлива, что родилась и живу в таком красивом, живописном уголке Татарстана. Каждое утро я радуюсь, что могу увидеть солнышко и любоваться прекрасным вокруг меня, могу услышать пение птиц, шелест деревьев, звон ручейка, могу надышаться потрясающим ароматом душистых цветов. Да! Да! Это природа-Матушка нам – людям даёт всё самое лучшее, чтобы мы полностью окунулись в восхитительный мир природы и целесообразно воспользовались им. Но…     
     Ценим ли мы это? Благодарим ли мы её? Умеем ли воспринимать ослепительную красоту природы? К сожалению, нет…Мы отвечаем Матушке чрезмерным сбором дикорастущих и редких растений, множественной вырубкой деревьев и кустарников, сильнозагазованным воздухом, огромным выбросом отходов в реки и водоёмы. Получается, мы сами губим свою  светлую жизнь, не так ли? Люди не понимают, что Природе-Матушке будет трудно и придется долго «прийти в себя», возобновиться.
      Если исчезнет зелёный мир - растения, цветы, животные, реки и озёра, то исчезнет  весь зеленый уголок-весь живой мир на нашей планете. А потом погибнет и человек, ведь ему нечем свежим будет дышать, нечего чистого будет пить. Нет!!! Наша планете должна существовать, должна жить! Она богата и прекрасна. Природа неописуема загадочна и разнообразна. Прелестны её луга, леса, рощи. А сколько полезных и лечебных трав растут в них, а сколько птиц и животных обитают!
      Люди! Оглянитесь вокруг! Красная Книга, которая защищает фауну и флору нашей планеты от уничтожения и умирания, не сможет бороться сама по себе, если не возьмёмся рука об руку все вместе. Вся красота природы - в наших руках, а судьба человечества -в судьбе природы. Нам дано любоваться очарованием окружающей среды: лесами, полями, реками, лугами и жить в ней счастливо и долго. Нам доверено беречь нашу планету-Матушку, она - наше самое главное богатство, так  и написала И. Трофимова в своих стихотворных строчках:
Чтоб радость завтрашнего дня
Сумел ты ощутить.
Должна быть чистою Земля
И небо чистым быть.
Спасти поля, леса, луга
И чистую гладь рек – всю Землю
Можешь только ты,
Разумный человек!


