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 	Великая Oтечественная война стала одной из самых кровопролитных сражений в истории страны. Это событие унесло около 27 миллионов человеческих жизней и оставило свой горький след в каждом доме. В следующем, 2020 году исполняется 75 лет победы, которая так нелегко досталось нашей стране. Вставая на защиту родины под горький плачь своих  матерей и жен, солдаты уходили на фронт. Многие в те времена потеряли самых близких и дорогих людей. Война не щадила никого и коснулась судеб  многих семей. 
	И моя семья не стала исключением. Мой прадедушка Гильфанов  Акмал  Гильфанович ветеран Великой Отечественной войны. Родился 28 августа 1915 года в небольшой деревне  Заинского района. После смерти отца на него легла роль главного мужчины в доме, ведь рос он единственным мальчиком среди своих шестерых сестер. Так как семья была большая, на нем лежала огромная ответственность. Во времена молодости прадедушка работал счетоводом в колхозе «Алга», именно там он и встретил свою будущую жену. Каждый раз  рассказывая о моей прабабушке, он восхищался ею, и его глаза загорались искрами. Через некоторое время,  когда прадедушке было двадцать пять лет, они поженились. Но спустя всего один год началась самая страшная война 20 века, и в сентябре 1941 года прадедушка ушел на фронт. 
	В одном из самых тяжелых боев он попал  в плен. Перевозя пленных из одного лагеря  в другой, немцы заставляли их  много работать  и практически не  кормили, тогда к заключенным начал подступать голод. Для того чтобы сократить непригодную рабочую силу, фашисты начали избавляться от людей весом меньше сорока восьми килограмм, тогда прадедушку спасли только какие-то пятьсот грамм. После этого он трижды пытался совершить побег со своими товарищами, но не одна попытка не увенчалась успехом.  
Он часто рассказывал о том, как их спасителями оказались американцы. Они освободили всех пленных, дали им обувь, одежду и солдатский паек. 
	После окончания войны и освобождения пленных, всех солдат отправляли работать на Урал. Все эти годы прабабушка ждала его, но не выдержав долгой разлуки, пробралась в товарный поезд и проделав долгий  путь, встретилась со своим мужем.
	 Мой прадед многое рассказывал своим детям, близким и родным о том страшном времени. Он  помнил названия всех городов и даты всех сражений. В ходе войны он вел дневник, где записывал, о том как  встречался  с людьми разных национальностей: американцами, французами, татарами, украинцами. Это позволяет понять реальные масштабы этой войны. Она охватила многие страны и народы. Также в записях встречались адреса товарищей и немного фронтовых заметок.
	По окончанию войны у прабабушки и прадедушки осталось много наград. Среди них есть юбилейные медали, медаль «За доблестный труд в Отечественной Войне 1941-1945», Орден Отечественной Войны и медаль Жукова». 
	Позже у них родилось  семеро детей, двенадцать внуков и двадцать четыре правнука. У нас очень сплоченная и дружная семья. Ежегодно в день победы мы собираемся на кладбище и возлагаем цветы на могилы в память героям. 
	Мы хотим выразить огромную благодарность тем, кто защищал страну и подарил нам чистое и мирное небо над головой. Мы помним и гордимся своими прадедами и прабабушками  и будем передавать эту историю,эти чувства своим детям,чтобы эта связь никогда не прервалась.
 	

