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                                       Моя малая Родина – Берикей.
Введение.
               Наша Родина- Российская Федерация. Родной край- частица России. Изучение истории и этнографии народов нашей многонациональной страны относится к числу актуальных задач, стоящих перед обществоведами. Большое научно-теоретическое значение имеет всесторонняя характеристика малочисленных народов и этнических групп, ещё недостаточно изученных. К числу таких групп относятся и теркеменцы Дагестана, представляющие объект исследования данного проекта.  
          Целью данного проекта является желание как можно больше людей познакомить  с культурой  и традициями  моей малой Родины, привить патриотизм  через образ малой Родины на основе познавательного интереса к изучению  истории своей местности.
Одной из задач  проекта является желание  создать образное представление о микромире как части большого целого Теркеме – истории села  Берикей . Этот проект  будет началом цикла ,с помощью которого у учащихся нашей школы появится возможность более глубоко исследовать нашу малую Родину и в дальнейшем использовать собранные материалы для музея Берикейской школы.
У каждого человека есть Родина – край , где он родился и где все кажется особенным, прекрасным и родным. Все в нем до боли знакомо , некогда бывает остановиться, оглянуться. Но бывают мгновения, когда свой родной дом становится дороже всего на свете, и мы связываем понятие человеческого счастья  с отчим домом , улицей , селом, городом. У меня появилась возможность рассказать о своей малой родине, поделиться интересными историями, приобщиться трудам известных историков и писателей  моего края. Этот проект-  попытка объединить единой целью не только учащихся нашей школы, но и  не менее заинтересованные  стороны в качественном воспитании подрастающего поколения -  учителей и родителей. В  настоящее время заметна большая утрата нашим  обществом патриотического воспитания. Проект должен положить основу для создания музея истории в нашей школе.
Возникают  вопросы : С чего начинается Родина? 
Почему наше село так называется?
 Что я могу рассказать об историческом прошлом нашего села?

Для России село частица,
А для нас он –родимый дом.
И мы рады , что можем гордиться .
Малой  Родиной ,где мы живем.
Родина начинается с любви  к своему селу, с того самого места ,где человек  родился. Село Берикей- наша малая Родина. Мы здесь родились и учимся. Почему мы не должны знать истоки наши, историю своей малой Родины? Не имея достаточного количества знаний  об истории села, трудно сформировать уважительное отношение к своей малой Родине.







Основная часть.
Теркеменцы – особая этническая группа  азербайджанцев. Под  названием Теркеме или Теркеменский участок , издавна известна территория , расположенная  в приморском Дагестане, в северной части Дербентского района..Теркеменцы в настоящее время считают себя азербайджанцами, так как  в основном консолидировались с последними. А дербентцы же по сей день  называют их теркеменцами. Да и сами теркеменцы любят себя так называть. Основная масса теркеменцев размещена компактно в десяти селениях: Берикей, Джемикент,  Великент, Падар, Мамедкала, Селик, Карадаглы, Уллутеркеме,.Татляр  и Деличобан.
Территория Теркеме располагается на пересечении важнейших путей, издавна связывающих Северный Кавказ, Поволжье, Центральную Россию с Закавказьем и Ближним Востоком. Здесь проходит железнодорожная магистраль Москва-Баку, а также автомагистраль Ростов-Баку. Все это благоприятно влияет на развитие экономики и культуры района.
 Климат  здесь сравнительно мягкий ,что способствует развитию сельского хозяйства . на территории Теркеме расположена часть большого лесного массива , известного по названием Уллу Меше( « Большой лес»).   
Животный мир Теркеме также разнообразен . здесь обитают кабаны шакалы, барсуки, лисы, ласки, зайцы, ежи, встречается камышовый кот. 
Из полезных ископаемых здесь имеется нефть, соль, из строительных материалов – известняк, песок.
Таким образом , Теркеме является благодатным районом, с большими возможностями для развития многоотраслевого сельского хозяйства .прежде всего виноградарства и животноводства.
История и этнография дагестанских теркеменцев почти не изучены. Вопрос о происхождеии теркеменцев , расселении их в Дагестане является  одним из слабо изученных  . В книге С.Ш. Гаджиева приведены предположения, что теркеменцы переселились из Азербайджана, но аксакалы нашего села утверждают, что в документах более старшего поколения   их причисляли к туркам. 
Антропологически дагестанские теркеменцы довольно смешанны. Они обнаруживают сходство с азербайджанцами и южными кумыками. но по сравнению с азербайджанцами теркеменцы выше ростом , более широколицы, несколько менее пигментированы.
Говорят теркеменцы на диалекте , близком  к восточным  диалектам азербайджанского языка. Также присутствует сильное влияние кумыкского языка , отразившееся не только на его лексике, но и на его фонетике.  
Когда возникли первые оседлые поселения теркеменцев ( «кенд»)  и на основе какого принципа установить не удалось. Хуторская система им не была известна. С освоением каждого селения  теркеменцы связывают различные предания, которые отражают реальные  исторические события . Основание одних приписывается определенным лицам ( Джемикент, Великент), топонимика других связывается с этнической принадлежностью их жителей, или  с местами, откуда они прибыли( Падар, Татляр)  ,или же, наконец , с именем завоевателей ( Берикей) и т.д.
Берикей- один из уникальных уголков Теркеменской равнины Дагестана. Общая площадь его 20 км2 . Село Берикей расположено между Северо-кавказской железной дорогой на востоке и федеральной автодорогой    «Кавказ» на западе, в 1000 км к югу от города Махачкала и в 30 км к северу от Дербента. Граничит оно с селами- на севере по реке Уллучай- Джемикент, на северо-западе- Татляр, на западе – Падар, на юге- Деличобан, на востоке омывается водами Каспийского моря. Сюда входит также хутор Сегеляр.
Основным  населением  Берикея являются  азербайджанцы-теркеменцы. Наряду с ними здесь  живут даргинцы, табасаранцы, лезгины, русские и другие народы. На основании берикейского могильника археологи установили , что материальная культура Берикея близка к материальной культуре Северного Дагестана Скифского периода, но имела тесные связи с культурой населения Северного Кавказа и Ближнего Востока. В погребении  обнаружены каменные ящики , относящиеся к скифскому времени, предварительно датируемые 5-6 веками до н.э. Они, несомненно, являются памятниками исконно местного населения, поддерживавшего оживленные контакты со степными племенами скифо-сарматского мира и населением соседних районов Закавказья.
По мнению Г.А. Гейбуллаева , слово Берикей происходит от иранского бару(крепостная), по другой версии – от азербайджанского  слова берекет(благодатный).имеется и третья версия:  название села связывают с именем сына Золотоордынского хана Джучи  Баркая. Известно, что в тот период орда Баркая занимала территорию от волжских просторов до крепостных стен Дербента. Благоприятные условия позволили   Баркаю остановиться в районе этого села, и оно впоследствии стало называться Берикеем.
Как и в других селениях  теркеменцев , в Берикее множество родников с чистой питьевой водой. Жители  села  Берикей  раньше пользовались водой из трех источников: Аскер булаг, Хасан булаг, Ахмед булаг. А сейчас их семь: Аскер булаг, Ахмед булаг, Гадия булаг, Молла булаг, Мечеть булаг, Назир-Имран Булагы,Яслы-булаг. Село таким образом находится в кругу родников. Недаром берикейцы , гордясь своим селом , говорили: 
«Берекей берекетди, 
Дёрд дэ яны булагды,
Ичи янан чирагды»
( букв. « Берикей –место изобилия, с четырех сторон окружен родниками и подобен светящей лампаде»)
В развитии экономики большую роль сыграло открытие нефти в хуторе Сегеляр . В Берикее с середины 18 столетия существовала колодезная добыча нефти. В 1902 году начинает функционировать «Англо-русское нефтяное сообщество», осуществляющее разведку, бурение и добычу нефти.  С1979 года правительство заключает договор  с известной нефтяной компанией               « товарищество нефтяного  производства  братьев Нобель» ,акции которой находились в руках капиталистов стран Запада.   Для связи с Каякентским месторождением нефти вблизи устья р. Уллучай это « Товарищество» построило мост , соединяющий правый и левый берега реки ,и его берикейцы до сих пор называют « Нобель- Кёрпи  («Мост Нобеля»).
Много других поводов у жителей села для законной гордости. В конце 19 века через центр Берикея проходит  железная  дорога из Москвы  в Баку. Она рано принесла берикейцам плоды цивилизации. Вот как  вспоминает об этом М.Зубаилов, уроженец села Берикей, в книге воспоминаний :   « Самый большой вокзал – трехэтажный-у нас. Мы всегда завидовали  своим сверстникам, чьи родители работали на станции, семьи железнодорожников, в основном, селились вокруг нее. Эти мальчишки и девчонки рано начинали говорить по-русски, в то время как мы – жители центральной части и окраины-с трудом одолевали эту науку на школьных уроках» .
В 1924 году в Берикее открывается школа, оказавшая влияние на развитие просвещения не только в Дербентском районе, но и в соседних Каякентском и Кайтагском районах. Наша средняя школа- ещё одна гордость берикейцев.Она была одной из первых школ Дербентского района, строить ее помогали не только жители нашего села, но и жители окрестных сел. С 1924 года жители села стали обучаться в ней. Она была самой крупной школой в округе , при ней интернат,  в котором жили дети из ближних и дальних сел. Сюда приезжали учиться со всего  Дербентского района , и даже с Кайтагского и с Каякентского районов. В общем нашу школу посещали учащиеся из 66 регионов Дагестана.
Многие замечательные люди  нашей республики получили под ее сводом путевку в жизнь, все руководители района и города были ее выпускниками. Из числа берикейцев вышли ученые, государственные деятели, руководители различных звеньев народного хозяйства, учителя, врачи, специалисты сельского хозяйства , инженеры, и они успешно трудятся в самых различных уголках России и бывшего Советского Союза.

Заключение.
Вот мы и познакомились с историей  села  Берикей..И если сделать вывод, можно сказать , что его история-это история всего района и даже республики. Хочется верить , что никогда не прервется связь поколений. Я считаю, что  если каждый мой одноклассник будетизучать и знать  историю своего родного края , то он научится беречь  и ценить свою Родину. Мы- будущее нашего села. И если мы изучим и сохраним историю своего села для новых поколений , то летопись никогда не прервется.  Все эти материалы будут храниться в школьном музее . Сейчас наше село преобразилось. Я люблю свое село. Да и как не полюбить эту жемчужину в короне Дагестана.
А закончить свой проект я хочу отрывком их стихотворения А. Сулейманова:
                                                 Берикей.
Уллучай- река большая теркемейская,
Южным берегом в садах и нивах зерновых.
Широко растут леса здесь берикейские,
Родники- озера в них есть для зимовья птиц.
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