Экологическая разруха уже наступила или еще нет?
 Экологическая разруха-это беда, к которой  люди сами привели Россию, да и  нашу Землю в целом.
      Нельзя не согласиться с утверждением профессора Преображенского из знаменитого произведения М.А.Булгакова «Собачье сердце».
— Что такое эта ваша разруха? … Ведьма, которая выбила все стекла? Да ее вовсе и не существует. Что вы подразумеваете под этим словом? …Это вот что: если я, входя в уборную, начну, извините за выражение, … мимо унитаза, …  в уборной начнется разруха. Следовательно, разруха … в головах.
    К моим неполным 13 годам я жил уже в двух значимых для России регионах: в  Кузбассе и Крыму. Несмотря  на мой юный возраст, я обеспокоен экологической ситуацией, сложившейся в мое время взросления. Мой родной город Кемерово с очень загрязненным воздухом, и причиной тому увеличение количества транспорта, множество угольных предприятий и предприятий химической промышленности. В феврале 2019 года в интернете появилась  якобы  новость о чёрном снеге, который выпал в трех городах Кузбасса: в Ленинске-Кузнецком, Прокопьевске  и Киселёвске. Это далеко не новость. Такое я  видел часто. Родители запрещали мне играть в снежки, рыть  в сугробах ходы из-за грязного снега. 
      По рассказам бабушки, раньше морозы в Сибири стояли за минус пятьдесят  градусов, но и лето было достаточно жарким. А что  сейчас? Зимой температура держится на отметке -25, а лето так и не становится жарким. Температура как бы уравнивается и становится средней. У  нас в Кузбассе, смеясь, говорят, что в Сибири две зимы: белая и зеленая. В июне мы еще подтапливаем печь при переходе на летний период, а в июле уже  начинаем топить под осень, чтобы согреть дом и  не заболеть. В среднем повышается температура на поверхности Земли,
         Выбросы от  сгорания  автомобильного топлива, а также сжигание угля, нефти, газа, древесины ухудшают состояние воздуха. Вредные частицы загрязняют атмосферу. Мы все знаем, что  в природе существует круговорот воды. Вода и кислота  в виде осадков  попадают на землю.  Кислотные  дожди - это  частые осадки  в Кемерово. Утром на машинах, скамейках и качелях я видел налет зеленовато-желтого цвета. А перед самим  дождем предприятие «Азот» выбрасывает из огромной трубы большой поток газа, который дождем прибивает к земле, в результате стоит острый неприятный запах, становится  тяжело дышать, и слезятся глаза. А значит люди страдают  от онкологических   и сердечно-сосудистых  болезней.
         Что решили мои родители, услышав диагноз их ребенка? Надо менять «грязный»  регион на экологически чистый.  И привезли меня в Крым. Да,  мне сейчас хорошо, а моим друзьям, оставшимся в Кемерово? Считаю, что надо хорошенько подумать взрослым людям, живущим в Кузбассе, о будущем поколении,  т.е. о  нас детях.     
       Практически в каждой семье моего региона есть личный транспорт, да и не одна единица, а две: для мамы и папы. Пусть будет две машины, но работающих не на горючем топливе: бензине и солярке, а на электричестве. Ведь  электромобили – это   уже не будущее, а настоящее. Я читал в интернете, что одиннадцать руководителей крупнейших заводов мира по производству автомобилей  уверены, что к 2023 году  бОльшая часть автомобилей будет электрическими. Главное, продумать систему заправки  автомобилей: вместо бензо- построить как можно больше  электрозаправок и всё. Мой папа говорит, что сейчас существуют машины – гибриды  на бензиново-электрическом двигателе. Но немногие водители пользуются  смешанными двигателями, потому что обслуживание такого автомобиля очень дорогостоящее. Замена аккумуляторных батарей  материально недоступна    простому жителю России. Следовательно, надо снижать цену на батареи для авто.
           В Крыму я увидел то, чего нет в Кузбассе. Троллейбусы едут без подключения к электрическим проводам, работая  на аккумуляторной батарее. По Парку Победы  Севастополя движутся электровагончики для перевозки  людей до пляжа и обратно. В городе  есть электростанция. Нужно продумать систему дозарядки электромобилей и всех жителей пересадить на них. 
          Для того,  чтобы в будущем эта проблема перестала быть проблемой, надо вырастить здоровое поколение людей. Здоровое  во всех отношениях. Считаю, что Министерству Образования  нужно выработать программу развития подрастающего поколения  такую, чтобы дети сами не захотели ездить на автомобилях сегодняшнего дня, загрязняющих атмосферу. Если бы дети  детского сада и школы ездили на школьных электромобилях, привыкая дышать только чистым воздухом, а в школах в урок по правилам дорожного движения ввели обучение вождению на  них. Ведь  электромобиль сможет подзарядить любой школьник, потому что   пользоваться гаджетами и другой современной техникой легко. Если бы при выходе из школы ученики имели бы водительское удостоверение на электромобиль, то привыкшие  с детства к чистому воздуху девушки и юноши  уже не согласились бы на другой вид транспорта. Да и своих будущих детей возили на современных видах машин  с чистым топливом. Так Россия получила бы здоровое поколение и задел на будущее. Значит,       « разруха в головах» нас покинула.


