Душою русский
Сейчас стремительно движется 21 век. Век социальных сетей, гегемонии США, смена моральных ориентиров. Россия остается передовой державой, но что происходит с русским народом? Вокруг меня, так или иначе, каждый день находится множество русских людей. Только всё чаще и чаще из уст своих одноклассников, знакомых и окружающих я слышу, «Да Господи, Россия загнивающая страна, а русские варвары, да недалёкие. Поскорее у меня бы появилась возможность отсюда свалить в нормальное общество.» Согласитесь, вы это тоже слышали в разных вариациях?  Мы, русские, стали слишком часто брать пример с других наций. Да ещё и завидовать.  А разве есть чему? Нам, народу с тысячелетней историей, со своим уникальным внутренним складом! Однако, сплошь и рядом, русские подражают другим государствам, перенимая всё: моральные устои, привычки, традиции, язык, аргументируя тем, что те народы лучше живут, лучше развиваются. Да, некоторые нации живут лучше нас, но правильнее ли? К чему нас приводит политика, создающая общество потребителей?  К безжалостной безвозвратной эксплуатации природных ресурсов, принципом жизни становится вечная торговля, а идеалами являются наглые, дерзкие продавцы. Такое общество будет уметь лишь потреблять, а строить и созидать, никогда. Разве этого мы хотим?  Данное отношение к самим себе   терзает мою душу. Я хочу своей речью, помочь кому-нибудь вспомнить кто он, показать, что русские, народ достоин уважения и имеет свой путь.

Я гражданка Российской Федерации. 80% населения России составляют русские. Но при этом в России множество людей других национальностей, которые на протяжении всей истории занимали руководящие посты, становились великими учеными, деятелями культуры, полководцами. Россия она для всех. Но объединяющей силой всегда были русские.  Ну а всё же кто такие они - русские? Нация рабов?  Или же всё же, как говорил Клабки Джером - самые очаровательные существа на Земле? Для начала нужно уяснить один момент, что все русские в первую очередь – славяне. Я не побоюсь именно так выразиться. Ведь для меня, все славянские народы — это гигантская семья, которую мы не должны забывать, а обязаны уважать. Мне безразлична нынешняя политика, пытающаяся всеми возможными способами разделить нас. «Славянский пирог не может быть разломлен. Он может слегка обкрошиться по краям.»

Лично для меня, главной чертой русского есть и остаётся – простота. Даже не простота, а какая-то естественность, натуральность. Русский никогда не пойдёт против природы. Он не будет подбирать слов, если надо скажет в лоб, в нем нет места наигранности. Ложь и фальшь — это то что, славянин презирает. Такого человека легко обвести вокруг пальца и так делали много раз в нашей истории. Но прощать русские умеют.  Мы всегда старались уважать другие народы и их ценности. Это проявление той самой русской простоты, о которой я сейчас говорю. Повиновение, страдание других нам было не нужно.  При этом наши предки никогда не оставляли в беде наших дружественных соседей, когда им что-то угрожало. И ко всему этому мы не ждали за это вознаграждение. Не выставляли счета. Помощь, принесённая другим, это не всегда материальная, иногда она стоила чьих-то жизней, жизней наших соотечественников. 

 Естественность заключается в том, что Бог дал, с тем и жить надо.  В чем преимущество быть простым славянином, а не сложносочиненным западником? А всё на самом деле очевидно, если ты к жизни относишься проще, то вокруг всё становится проще. Ты не ищешь себе проблем, ты не усложняешь обыденного. Если можешь помочь, то стараешься всеми силами, как часто это бывает во вред себе. Живёшь так, как подсказывает нутро, а оно в отличии от всего мира, не желает тебе зла. Ты не строишь в своей жизни мыльных пузырей, состоящих из лжи и наигранности, которые лопают по щелчку чьих-то пальцев.   

Также я могу выделить, то что мы не страдаем вещизмом, который омрачает жизнь. Происходит это потому что слишком часто нам приходилось начинать всё сначала с чистого листа, опять же из-за многочисленных воин. Легко ли это, после войны возвращаться дай Бог в разграбленную деревню, а если в сожженную? Из этого вытекает следующая черта славянина - сила славянского духа. Об этом написаны множество книг, сочинены куча легенд, но не было бы того прославленного славянского духа, без славянского терпения. Опять же нам стоит обратиться к истории. Мало на белом свете, таких же народов, прошедших столько же трудностей, несчастий, как славяне. Нас разделяли, нас ссорили, с нами воевали столько раз, что страшно произносить, мы уничтожали сами себя, против нас настраивали другие государства, устраивали геноцид нашей нации. И после всего этого мы оставались людьми. Каждый раз возвращаться назад, повторять, повторять, повторять… Сколько нужно было терпения, чтобы всё это пережить? И откуда оно? «Не запугаете!»  - сказал, однажды русский политик.  И в этой малюсенькой фразе так чётко показана наша натура, наша славянская натура. Мы всё вытерпим. Они могли, и мы можем. Ну неужели пережив всю эту мерзость, славяне потеряют себя и будут другими? Впрочем, есть и обратная сторона медали такой трудной истории славян. Мы закрытые. Часто боимся кому-то доверять или верить, хотя, может это иногда нас и спасает. 

Но всё-таки славянский менталитет он больше женский, он чувственнее. Думать головой это не про нас. Да и как думать мозгами, когда у нас такое громадное, искреннее сердце? Живя чувствами, нам важно любить, нам важно помогать. Да, русский не умеет помогать сам себе, предпочитает отдать всего себя либо своему делу, либо другому человеку. но это тоже наша маленькая особенность, которая губит лишь нас самих.  Разве это не чудно, уметь чувствовать? И я сейчас говорю не только про положительные чувства, у нас также страстны и гнев, и ненависть, и обида. Русский пропитан чувствами и эмоциями. Когда ты полноценно ощущаешь эту жизнь, ты получаешь необыкновенный опыт, от своих же чувств, а не только от механических недочётов.  В этом вся сладость этой жизни.

Часто вокруг говорят о том, что Россия отсталая страна, ей никогда не удастся достичь прогресса других стран. Это так, нет смысла пытаться добиваться того же успеха, нам нужно перепрыгнуть все страны и стать ещё лучше. Быть на ещё один шаг вперед. Это получится лишь тогда, когда мы станем едины, а не будет ждать, когда что-то упадёт свыше. Это как раз ещё одна наша отрицательная черта. Свыше не упадет, пока мы этого сами не захотим. 

 Разве ты готов отказаться от всех этих чувственных, ярких качеств и примкнуть к выдуманной версии людей? Я попыталась раскрыть всего несколько черт славян, а сколько ещё есть прелестей у нашего народа.  

  «— Вы, очевидно, русский?

— Честь имею быть им…»
 
