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                                                                        Введение.
Предметом моего исследования является математика, объектом исследования -  математическое действие умножение.

Актуальной Проблемой само по себе является изучение таблицы умножения в младших классах, необходимость её заучивания наизусть. 
Гипотеза моего исследования возникла из предыдущего моего исследования «Умножение на пальцах», во время выполнения которого я заметил, что для того, чтобы умножать, достаточно знать таблицу умножения только до «5» включительно. 

Я поставил себе цель исследовать эту гипотезу и выяснить,  возможно  ли производить умножение, зная таблицу только до «5».

По содержанию работа делится на три самостоятельных практических исследования: первое  - это умножение однозначных чисел, второе  - перемножение однозначного и двузначного числа и третье -  перемножение двузначных чисел.

Если моя гипотеза является верной, то основной задачей моего исследования будет доведение до широкого круга педагогов  начальной школы способа умножения чисел учениками при знании ими таблицы умножения только до «5».

Сам метод, по моему предположению, дает возможность не только умножать зная таблицу умножения только до «5», но и дает тем, кто производит действие «умножение» возможность получить дополнительный действенный способ проверки умножения (если он был произведен обычным способом), а как известно, в основном, умножение проверяют делением.

Мое исследование при его освещении среди педагогов начальной школы, математиков и учащихся начальных классов дает возможность осуществить переход в обучении умножению от метода заучивания всей таблицы, изучению её на начальном этапе только до 5 и дальнейшему осмысленному познанию процесса умножения.

Моя работа носит прикладной характер и может быть использована в качестве пособия для дополнительного, факультативного изучения умножения, а так же использования этого способа умножения в качестве проверочного к общепринятому способу умножения.

Научной литературы по данной теме в библиотеках города Владикавказа и русскоязычных итернет-изданиях найдено не было. В качестве близких к теме источников были использованы книги Я.И. Перельмана, И.И. Баврина, Стива Славина.
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                                                              Основная часть

В англоязычном издании Стив Славин так пишет об изучении таблицы умножения:
«Так как же лучше запоминать таблицу умножения? Есть только один способ. Просто запомнить её.»  (3) 

Я с ним согласен ровно на половину, так как предлагаю заучивать не всю таблицу умножения, а только её половину до «5» включительно.
Предложенный мной способ умножения являет собой возможность после изучения таблицы до 5 сразу приступить к разбору более сложных примеров умножения двузначных чисел.

Первая моя исследовательская работа по математике была  «Умножение на пальцах». Проведя эту работу, я заметил, что даже умножая числа от 5 до 10 в процессе умножения, я умножал числа только до 5 включительно. 
На одной руке у нас не 10, а 5 пальцев и при способе умножения на пальцах нам этого достаточно. 
Единственным отступлением  в моей работе будет порядок умножения на 10, так как во многих вычислениях нам будет встречаться умножение на 10,20,30, … и так далее,  необходимо ввести ещё одно понятие, что при умножении на 10 к умножаемому числу просто приписываем «0».
Итак, приступим собственно к самому исследованию.
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                                                                            -I-
В первой части моего исследования я хочу добиться выполнения умножения чисел до 10, используя знание таблицы умножения только до «5» включительно.

Договоримся, что мы знаем таблицу умножения только до 5 и опорным числом у нас будет 5. 

Решим пример:
7*8=56

7>5 на 2 (для последующего упрощения вычислений ставим перед 2 знак +) +2
8>5 на 3 (для последующего упрощения вычислений ставим перед 3 знак +) +3
Теперь к одному из множителей (к любому) прибавляем число, на которое другой множитель больше «5».  В нашем примере 7+3 и 8+2.  Получаем одно и тоже число 10. Теперь полученный результат «10» умножаем на опорное число «5»  (мы договорились, что при умножении на «10» мы просто приписываем «0» к умножаемому числу).

 10*5 =50 -  это первый промежуточный результат. 

Теперь необходимо перемножить числа, на которые 7 и 8 больше «5».  В нашем примере это   +2 и +3

2*3=6 . Это второй промежуточный результат.

Теперь складываем промежуточные результаты 50 и 6 и получаем конечный результат

50+6=56 

В общем виде пример выглядит так:

7*8=(7+3)*5+2*3=56 или (8+2)*5+2*3=56
Как видим, производя вычисления, мы умножали числа только до «5»

К примеру, нам нужно умножить 3*8, но мы не знаем умножения на 8.

8*3=24

За опорное число  берем 5.
8 >5 на +3

3 <5 на -2 (если множитель меньше опорного числа, то перед ним ставим знак « - »).
Теперь производим действие, прибавляя к одному из множителей число на которое второй множитель больше или меньше опорного числа.  В нашем примере 3+3=6 или 8+(-2)=6 в данном случае производим не сложение, а вычитание так как «2» со знаком « - ».
 Перемножаем опорное число с получившимся результатом:

5*6 и получаем первый промежуточный результат,  но в данном примере мы не умеем умножать на «6», значит,  нам необходимо его решить как отдельный пример, применяя  опорное число  «5»
Первый множитель равен опорному числу!  5=5
Второй множитель больше опорного числа на +1 , 6>5
Если один из множителей равен опорному числу, то производить сложение или вычитание нет необходимости.  Перемножаем опорное число на множитель равный опорному числу, в нашем примере это 5*5 и получаем первый промежуточный результат 25 . Теперь перемножаем опорное число на +1 это то  число, на сколько второй множитель больше опорного числа «5» и получаем второй промежуточный результат 5*1=5
Складываем промежуточные результаты и получаем ответ 25+5=30
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В общем виде решение выглядит так:

    +1

5*  6  =5*5+5*1=30

Теперь в наш пример 

8*3=5*6+(3*-2)  вместо 5*6 подставляем ответ 30
8*3=30+3*(-2) осталось перемножить 3 на -2 получаем 6, но со знаком «-»  -6, подставляем второй промежуточный результат в наш пример. Если второй промежуточный результат получается со знаком «-»,  то мы не складываем промежуточные результаты, а вычитаем.
8*3=30-6  и получаем конечный результат 24.

Вывод:  Из приведенных выше примеров ясно, что перемножать однозначные числа, зная таблицу умножения только до «5»  ВОЗМОЖНО!

                                                                                                                                                                 4
                                                                             -II-
                               Умножение однозначного числа на двузначное число.

 К примеру:

6*13=78

За опорное число возьмем 10

      +3

  6*13=10*9+3*-4=90-12=78

-4

Решим более сложный пример:
      +9

  7*19=10*16+9*-3      10*16 приписываем к 16 «0» и получаем 160 это первый результат
  -3

Находим второй промежуточный результат:
                                         + 4

    Опорное число 5            9*3=5*7+4*-2
                                                -2

Я преднамеренно не поставил перед тройкой знак «-» только для того, чтобы не путаться при выяснении больше или меньше 3 опорного числа «5»  ведь если оставить знак «-», то получится, что -3 меньше 5 не на 2,  а на -8, что будет ошибочным для наших вычислений.
                                                2

                                            5*7=5*5+5*2=35

                                             9*3=35+(4*-2)=35-8=27

Но в нашем примере второй множитель со знаком «-» по этому получаем не 27, а -27,                                                                                         

подставляем полученные результаты в наш пример.
                                             7*19=160-27=133

Вывод: Из приведенных выше примеров ясно, что перемножать однозначные и двузначные числа, зная таблицу умножения только до «5»  ВОЗМОЖНО!
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                                                                           -III-

                                                 Умножение  двузначных чисел. 

К примеру:

За опорное число возьмем 10.

 2    6

12*16=10*18+(6*2)=192

10*18=180 первый промежуточный результат.

1

6*2=5*3-(1*3)=12  второй промежуточный результат
   -3

Подставляем наши промежуточные результаты в наш пример

12*18=180+12=192.

Рассмотрим ещё пример:

Но за опорное число уже возьмем 20.

     +5

17*25=(20*22)-(5*3)=440-15=425

 -3             
Пример: 35*37

За опорное число возьмем 40.

     35 * 37 = 32 * 40 + (-5*-3) = 1280+15=1295
     -5     -3 

При перемножении двух множителей со знаком «-» они дают в ответе знак «+»

Решим этот же пример, но за опорное число возьмем 30.

5 7

     35 *  37=(42*30)+(5*7)=1260+35=1295
Умножение 5*7 уже было рассмотрено в моем исследовании.  Результатом был ответ 35.
Вывод: Из приведенных выше примеров ясно, что перемножать двузначные числа, зная таблицу умножения только до «5»  ВОЗМОЖНО!
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                                                                        Заключение.
Я не считаю, что предложенный мной способ умножения необходимо  использовать при умножении  чисел более 100, его смысл в том, чтоб ученики начинающие изучать таблицу умножения, выучив таблицу до «5» уже могли свободно производить умножение с двузначными числами. А когда будут изучать умножение в «столбик», то имели бы ещё один способ проверки правильности результата умножения кроме традиционного способа проверки методом деления.
В литературе приведены некоторые способы умножения. Так у Якова Перельмана (2) приведен способ умножения на счетах. Но, по моему убеждению, он не удобен тем, что когда начинаешь умножать двузначные числа, то необходимо производить записи промежуточных результатов и производить прибавление одного из множителей 1, 2, а иногда и 3 раза. Интересующиеся умножением на счетах могут обратиться к указанному источнику.
Известный русский педагог и просветитель Сергей Александрович Рачинский (1833-1902) как-то на уроке спросил : - Сколько будет 84*84? Один мальчик мгновенно ответил: -7056. Когда учитель, пораженный быстротой, с которой мальчик нашел правильный ответ, спросил у него, как он это сделал, мальчик ответил: «Да это квадратная сажень». Мальчик знал, что в сажени содержится семь футов, а фут, в свою очередь, содержит 12 дюймов.
Значит, мальчик решил задачу так:

84*84=(7*12)*(7*12)=49*144=50*144-144=7200-144=7056.    
Все расчеты мальчик произвел в уме мгновенно. Проще произвести это умножение невозможно».   (1)

А как эту задачу решить, современным школьникам не знающим, что такое сажень и сколько в нем дюймов? Этот пример будут решать, применяя умножение «столбиком».
                                  84

                                х

                                  84

                                336

                             +

                              672
                              7056

Или можно применить предложенный мной способ?

За Опорное число возьмем 80 

4 4

84  *   84 = (80 * (84+4)) + (4 * 4) = 80 * 88 + 16= 7040 + 16 = 7056.

В этом примере я отошел от применения умножения только до «5», чтобы показать, что способ работает и для чисел больше «5».
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Исследованный мной способ умножения, можно и нужно применять при изучении таблицы умножения в начальной школе.  Он дает возможность быстрее освоить умножение и понять его смысл. А так же даст учащимся ещё один способ для проверки своих вычислений, а именно - умножения.
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