Солнце, цветы и свобода – это чудо!
«Чтобы жить, нужно солнце, свобода и маленький цветок» - как же точно подметил Ганс Христиан Андерсен. На нашей планете есть прекрасное чудо, когда я встречаюсь с ним, испытываю волнение, и это – цветы.  Цветы – это очень красивые растения и нужны нам так же, как и солнышко, и свобода.
  Солнце - очень горячая звезда, без его света не росли бы травы, не было б прекрасной природы и нас вместе с другими жителями земли. Его яркие лучики поднимают нам настроение, дарят энергию, свет и радуют своим теплом. Всё кружится вокруг него! Я обожаю Солнце! Люблю загорать, греться в его лучах. Не зря в древности ему поклонялись. Свобода….. Что же это такое? Почему все хотят её получить? Мнения разных людей, противоречат друг другу. Заключённые, находящиеся в тюрьме, верят, что свобода – это новая жизнь вне тюрьмы. Я понимаю это понятие, как свободность делать всё что хочу, говорить что хочу, думать, о чём хочу. Все мы свободные люди, но каждый по-своему. Возьмём цветы, они свободные растения и растут, где хотят. Каждый цветочек похож на маленькое солнышко, согревающее своей красотой. Это прекраснейшие растения, делающие меня и всех людей счастливыми и добрыми. Ими можно любоваться, вдыхать их аромат, следить за тем, как они растут. Если их срывают и ставят в вазу, они украшают интерьер на несколько дней. Начиная с ранней весны и до первого снега, они окружают нас, очаровывают каждого, кто смотрит на них. Нет в мире не одного такого человека, кто бы равнодушно относился к цветам. Каждый цветочек по-своему красив и радует своей красотой. Посмотрите на раскинувшееся поле цветов, и у вас не хватит слов описать эту волшебную картину. Но, увы, с каждым годом цветущих полей становится меньше. Многие отдыхающие на природе оставляют мусор, нарывают целые охапки цветов и выбрасывают их, загрязняют леса, водоёмы, истребляют животных. Я считаю, если люди не пересмотрят своё поведение, это приведёт к катастрофе и мы потерям нашу планету. 
Мир прекрасен своей природой, ведь в нём есть растения и живые существа. Каждую весну, я и мой папа дарим маме цветы, которые мы сажаем перед домом на клумбе и любуемся ими всё лето. Я буду продолжать их дарить и сажать, так как очень люблю цветы. Цветы, солнце и свобода нужны обязательно, без всего этого трудно жить человеку. Всё это нужно беречь! Нужно наслаждаться видом и ароматом растущих цветов, сияющим на небе солнышком и свободой.   
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