
                                                     Белоствольная берёза – символ Родины моей. 
                                                    И нет деревца другого сердцу русскому милей.
                                                                  
Я живу в городе Каргате. Это красивый город с богатой историей. Хоть сам город занимает малую часть на карте, но разнообразие растений здесь очень большое. 
Мне  хотелось бы рассказать Вам о растении удивительной красоты. Оно занимает большую часть в нашем мелколиственном лесу. Это русская береза.  Распространены в нашей местности  именно березняки.
Вот поэтому символом моей малой родины по праву считается береза.
Для каргатцев нет роднее и любимее дерева, чем белоствольная красавица. О ней поют песни, складывают сказки, пишут стихи. А сколько пользы приносит нам береза!
Это единственное дерево в мире с белой корой. Поэтому березку называют «белоствольной». На белом стволе березы есть черные черточки. А как вы думаете, зачем они березе? Береза через них дышит, и называются они чечевички. У березы ветки тонкие, гибкие, нежные. В народе говорят, что у березы есть коса. Почему так говорят? Когда дует ветерок, ветки у березы, как косы, заплетаются. Кора у березы – береста, из которой плетут короба, делают туески, шкатулки.
    Окно моей комнаты выходит в сад, в котором растут кустарники: смородина, шиповник, крыжовник. И среди них гордо воцарилась, как на царском троне, берёза. Ей столько же лет, сколько и мне. Мой папа решил с моим рождением в саду посадить дерево. Дом, правда, уже был построен, и я не сын… Но тем не менее мы с берёзкой – ровесницы!
     Береза.  Само название произошло от старослявянского «брезнь», что означало «апрель». Наши  предки ласково называли ее «веселкой». В древних языческих обрядах береза была «майским древом» – праздничным деревом, связанным с зелеными святками. На этот весенний праздник, посвящаемый плодородию и будущему урожаю, березу украшали разноцветными лентами, заплетали косы из тонких, плакучих ветвей, водили вокруг нее хороводы. А ещё слово «берёза» означает «беречь». Берегиня – языческое божество у древних славян. Это мать всех духов, которую  как раз и представляли в образе берёзы. Поначалу берёзу предки считали символом плодородия и здоровья, а потом уже стали ассоциировать с женским началом и девичьей красотой. Так берёза стала символом света, чистоты, женственности. 
Мы семьёй не водим хороводы, но у нас в семье есть традиция: с самого начала весны до поздней осени мы устраиваем вечерние посиделки с горячим чаем, ароматными булками, вкусными пирогами и с хорошим настроением под раскидистой нашей подружкой. Папа сколотил большой стол, несколько стульев, лавочку. И вот нашей большой семье всем хватает места.  Моя бабушка рассказывала, что белая берёза всегда была связана с весенним церковным праздником Троицей. На праздник дома и церкви украшали берёзовыми ветками.  Наша семья придерживается тоже этой традиции. Моя мама перед Троицей всегда вносит в дом ветки берёзы. Поэтому для меня берёза и есть тот живой символ моей малой Родины. Считается, что именно после Троицы берёза наделяется целебной силой.
 Называют ещё берёзу «деревом об четыре дела»: первое дело - мир освещает; другое дело - крик  притишает;  третье дело - больных исцеляет; четвертое дело - чистоту соблюдает. Для многого она пригодна, но самое главное, лечила и лечит людей от многих заболеваний. В медицине издревле используют почки берёзы, листья и сок. Из её древесины получают активированный уголь и дёготь, используют берёзовый гриб. Листья берёзы хороши для приготовления ванн - они действуют на организм успокаивающе, благотворно влияют на кожу, помогают при дерматитах, экземах, а также при ревматизме, подагре, стимулирует обмен веществ в организме. 
А какой вкусный берёзовый сок! Его пьют  при  фурункулёзе, ангине. Сок имеет приятный запах, кисловато-сладкий вкус и  является освежающим и укрепляющим организм напитком.
 Люблю  берёзку! Люблю слушать шелест её листьев, когда тронет их вдруг пробежавший ветерок. Кажется, будто шепчутся листья между собой, рассказывают друг другу какую-то тайну. Люблю их запах и горьковатый вкус, когда иногда захочется сорвать листок и его надкусить.
А русская баня с берёзовым веником! Это не оценит только тот человек, который ни разу не парился в бане. А я парилась, и ни один раз! Здорово!
Вот какое удивительное растение растет у меня на малой родине. И пусть другие мне возразят, что, мол, у нас тоже растут берёзы. Наши берёзы самые лучшие и необыкновенные. Даже запах у них особенный, нашенский… 

