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Введение.                                       
                                          Краеведение учит людей любить  не только свои                                                                                        
                                                 родные места,   но и знать о них, приучает их                          
                                          интересоваться историей, искусством, литературой,
                                          повышать свой культурный уровень.   
                                          Это самый массовый вид науки.
                                                                   Д. С. Лихачев
        Изучение истории и этнографии народов нашей многонациональной страны относится к числу актуальных задач, стоящих перед обществоведами. Большое научно-теоретическое значение имеет всесторонняя характеристика малочисленных народов и этнических групп, еще недостаточно изученных.                     К числу таких групп относятся и теркеменцы Дагестана, в частности, народы, населяющие мое село. Их быт, уклад жизни и прошлое  является объектом изучения данного исследования.   Эта работа - попытка  познакомить как можно больше людей с историческим прошлым,  достопримечательностями моей малой родины, с известными людьми – выходцами этой земли. Данное  исследование послужит началом  цикла, с помощью которого у учащихся нашей школы появится возможность более глубоко исследовать нашу малую родину и в дальнейшем использовать собранные материалы для музея Берикейской школы.
 Человек славен своими корнями ,а именно знанием истории своих предшественников. И сколько бы прекрасных уголков, необъятных просторов  он не посетил , душа будет тянуться в родную землю   – отчий дом.  Каждый из нас с малых лет должен взрастить в себе фундаментальные качества настоящего гражданина  – патриотизм, чувство долга перед Отечеством. 




Актуальность   работы заключается в сохранении исторического прошлого села Берикей, в привитии любви к Отчизне через образ малой Родины.  В нынешнее время заметна значительная  утрата патриотического воспитания подрастающего поколения. Именно поэтому мое исследование посвящено изучению истории малой Родины, а также быту и культуре жителей села.                                                             
 Цель моей работы – привлечь внимание сверстников к изучении  истории малой Родины. Донести исторические сведения до современников.                                                                
Основные задачи:  изучить различные источники, содержащие сведения о прошлом села,  для того чтобы сопоставить историческое прошлое и настоящее Берикея. Проанализировать материалы о быте и культуре жителей малой Родины. 
Предмет исследования: краеведение                                                            
Объект исследования: историческое прошлое  села Берикей, быт, уклад жизни и культура жителей села.
Методы исследования:  сбор и анализ материалов из книг, журналов, интернет – ресурсов. Обращение к старожилам села, анализ фотоматериалов. Опрос жителей села, анкетирование.
                                                                 
                                                                 





                                                                  Любовь к родине – первое достоинство
                                                                  цивилизованного человека.
                                                                      Наполеон Банопарт
    У каждого человека есть Родина  - край, где он родился ,где все кажется родным и до боли знакомым. Это место, в котором каждый камешек, каждое деревце, каждая улочка знает и помнит нас еще детьми . Родина – это частичка души ,это лекарь . Здесь обретаешь покой после  самых тяжелых напастей , это как луч солнца ,взошедший на небосвод наперекор мраку.                                                                                                                                             
    Для меня понятие Родина довольно обширно. Во-первых, это, конечно же, Россия –место ,  где я родилась и живу страна с поистине величайшей историей и богатейшим культурным наследием. Во-вторых это Дагестан , мой любимый Дагестан ! Одно лишь слово будоражит душу и сердце начинает взволнованно биться в груди.
                                                                       Горные реки к морю спешат.
                                                                       Птицы к вершинам путь свой вершат
                                                                      Ты мой очаг, ты моя колыбель ,
                                                                       Клятва моя- Дагестан. 
                                                                                 Р. Гамзатов .
Вот как выражал свою любовь к этому воистину прекрасному краю великий поэт всех времен, сын гор- Расул Гамзатов. И наконец моя малая родина –это  Дербентский район и мое любимое село Берикей.
У меня появилась возможность рассказать о своей малой родине, поделиться интересными историями, приобщиться к  трудам известных историков и писателей  моего края. Это исследование  -  попытка объединить единой целью не только учащихся нашей школы, но и  не менее заинтересованные  стороны в качественном воспитании подрастающего поколения -  учителей и родителей.. Работа должна положить основу для создания музея истории в нашей школе.

Краткая история.
                                         История проверяет, в какой мере существует
                                         у человека любовь к Родине, какова цена этой любви
                                                                М. А. Шолохов.

Дербентский район – средний по размерам район Южного  Дагестана . Он был образован декретом Дагревкома от 22 июля 1921 года в составе: Нижне-Табасаранского ,Мюшкюрского участка Кюринского округов территории Дербентского градоначальничества.
Общая площадь его -821 км2   На севере граничит с Каякентским, на западе - с Табасаранским на  юге- с Сулейман-Стальским на юго-востоке - с Магарамкетским районами. К востоку от Дербентского района расположено Каспийское море,  Дербенский район равнинный с небольшими предгорьями.
Высшая точка - гора Джалган (708м) Территория района в наибольшей степени освоена ,поэтому леса сохранились лишь  на землях ,непригодных для ведения сельского хозяйства. Лесная растительность представлена дубом, кизилом, тополем, буком и держи-деревом.  На территории Дербентского района находятся 4 памятника федерального значения: Горная кавказская стена «Даграбы» с фортами и башнями, (памятник градостроительства и архитектуры), Армянский храм конца 19 века в селении Молла-Халил (памятник архитектуры),  Белиджинское городище - Торпах-Кала( памятник археологии) и Великентское поселение конца 4- 3 вв до н.э.(памятник археологии).
К курортной зоне Дербентского района относится прибрежная полоса Каспийского моря с уникальными песчаными пляжами. Северная часть богата бальнеологическими ресурсами (термальные , термоминеральные воды и лечебные грязи ), в южной части располагаются интересные ландшафты и Самурский заповедник .
Основная часть.
          Теркеменцы – особая этническая группа  азербайджанцев. Под  названием Теркеме или Теркеменский участок, издавна известна территория, расположенная  в приморском Дагестане, в северной части Дербентского района. Теркеменцы в настоящее время считают себя азербайджанцами, так как  в основном консолидировались с последними. А дербентцы же по сей день  называют их теркеменцами. Да и сами они любят себя так называть. Основная масса теркеменцев размещена компактно в десяти селениях: Берикей, Джемикент,  Великент, Падар, Мамедкала, Селик, Карадаглы, Уллутеркеме,.Татляр  и Деличобан.
Территория Теркеме располагается на пересечении важнейших путей, издавна связывающих Северный Кавказ, Поволжье, Центральную Россию с Закавказьем и Ближним Востоком. Здесь проходит железнодорожная магистраль Москва-Баку, а также автомагистраль Ростов-Баку. Все это благоприятно влияет на развитие экономики и культуры района.
 Климат  здесь сравнительно мягкий ,что способствует развитию сельского хозяйства . На территории Теркеме расположена часть большого лесного массива , известного под названием Уллу Меше( « Большой лес»).   
Животный мир Теркеме также разнообразен. здесь обитают кабаны шакалы, барсуки, лисы, ласки, зайцы, ежи, встречается камышовый кот. 
Из полезных ископаемых здесь имеется нефть, соль, из строительных материалов – известняк, песок.
Таким образом , Терекеме является благодатным районом, с большими возможностями для развития многоотраслевого сельского хозяйства  , прежде всего виноградарства и животноводства.
История и этнография дагестанских теркеменцев почти не изучены. Вопрос о происхождении теркеменцев , расселении их в Дагестане является  одним из слабо изученных  . В книге С.Ш. Гаджиева приведены предположения, что теркеменцы переселились из Азербайджана, но аксакалы нашего села утверждают, что в документах более старшего поколения   их причисляли к туркам.  Некоторые данные приводят и другие исследователи 19 столетия. Так дагестанский историк Девлет-Мурза Махмудович Шихалиев считает теркеменцев   выходцами из Ирана и датирует их переселение в  Южный Дагестан  с временем правления Надир- шаха (17-18вв)
Антропологически дагестанские теркеменцы довольно смешаны.  Они обнаруживают сходство с азербайджанцами и южными кумыками, но по сравнению с азербайджанцами теркеменцы выше ростом, более широколицы, несколько менее пигментированы.
Говорят терекеменцы на диалекте,  близком  к восточным  диалектам азербайджанского языка. Также присутствует сильное влияние кумыкского языка, отразившееся не только на его лексике, но и на фонетике.  
Когда возникли первые оседлые поселения терекеменцев ( «кенд»)  и на основе какого принципа установить не удалось. Хуторская система им не была известна. С освоением каждого селения  теркеменцы связывают различные предания, которые отражают реальные  исторические события. Основание одних приписывается определенным лицам ( Джемикент, Великент), топонимика других связывается с этнической принадлежностью их жителей, или  с местами, откуда они прибыли( Падар, Татляр)  ,или же, наконец , с именем завоевателей ( Берикей) и т.д.
      
                    

                                                               Пусть мне твердят, что есть края иные,
                                                                 Что в мире есть иная красота ,
                                                                 А я люблю свои места родные -
                                                                 Свои родные милые 
                                                                      М. Пляцковский 

                    Берикей – жемчужина в короне Дагестана .
[bookmark: _GoBack]           Берикей- один из уникальных уголков Теркеменской равнины Дагестана. С одной стороны, невдалеке плещется Каспийское море с другой - несет свои бурные воды  река Уллучай.  Кольцом огибают село живописные, покрытые зеленью предгорья, а за ними уже и горы с сияющими снежными вершинами.  Общая площадь его - 20 км2 . Село Берикей расположено между Северо-кавказской железной дорогой на востоке и федеральной автодорогой    «Кавказ» на западе, в 100  км к югу от города Махачкала и в 30 км к северу от Дербента. Граничит оно с селами - на севере по реке Уллучай- Джемикент, на северо-западе- Татляр, на западе – Падар, на юге- Деличобан, на востоке омывается водами Каспийского моря. Сюда входит также хутор Сегеляр.
Судя по источникам, в эпоху бронзы в Дагестане наблюдался интенсивный рост численности населения, что нашло отражение в увеличении количества поселений. В эпоху ранней бронзы возникли первые поселения на  побережье Каспия, к которым относится село Берикей.
Основным  населением  села  являются  азербайджанцы-теркеменцы. Наряду с ними здесь  живут даргинцы, табасаранцы, лезгины, русские и другие народы. На основании берикейского могильника археологи установили, что материальная культура села  близка к материальной культуре Северного Дагестана Скифского периода, но имела тесные связи с культурой населения Северного Кавказа и Ближнего Востока. В погребении  обнаружены каменные ящики, относящиеся к скифскому времени, предварительно датируемые 5-6 веками до н.э. Они, несомненно, являются памятниками исконно местного населения села, поддерживавшего оживленные контакты со степными племенами скифо-сарматского мира и населением соседних районов Закавказья.
Есть немало теорий о происхождении названия села.
По мнению Г.А. Гейбуллаева , слово Берикей происходит от иранского бару (крепостная), по другой версии – от азербайджанского  слова берекет (благодатный).имеется и третья гипотеза:  название села связывают с именем сына Золотоордынского хана Джучи  Берке. Известно, что в тот период орда Берке  занимала территорию от волжских просторов до крепостных стен Дербента. Благоприятные условия позволили   хану остановиться в районе этого села, и оно впоследствии стало называться Берикеем.
Как и в других селениях  теркеменцев , в Берикее множество родников с чистой питьевой водой. Жители  села    раньше пользовались водой из трех источников: Аскер булаг, Хасан булаг, Ахмед булаг. А сейчас их семь: Аскер булаг, Ахмед булаг, Гадия булаг, Молла булаг, Мечеть булаг, Назир-Имран Булагы,Яслы-булаг. Село таким образом находится в кругу родников. Недаром берикейцы , гордясь своим селом , говорили: 
«Берекей берекетди, 
Дёрд дэ яны булагды,
Ичи янан чирагды»
( букв. « Берикей»  – место изобилия, с четырех  сторон окружен родниками и подобен светящей лампаде»)
В развитии экономики большую роль сыграло открытие нефти в хуторе Сегеляр . В Берикее с середины 18 столетия существовала колодезная добыча нефти. В 1894 году бывшим железнодорожным служащим В.И. Козловским   в районе села Берикей была пробурена первая промышленная нефтяная скважина в Дагестане . Также вблизи села расположены залежи борных , йодобромных и углекислых минерадьных вод .  В 1902 году начинает функционировать «Англо-русское нефтяное сообщество», осуществлявщее разведку, бурение и добычу нефти.  С1879 года правительство заключает договор  с известной нефтяной компанией  « товарищество нефтяного  производства  братьев Нобель», акции которой находились в руках капиталистов стран Запада.   Для связи с Каякентским месторождением нефти вблизи устья р. Уллучай это « Товарищество» построило мост, соединяющий правый и левый берега реки, и его берикейцы до сих пор называют « Нобель- Кёрпи  («Мост Нобеля»).
Много других поводов у жителей села для законной гордости.  Берикейские термальные воды – мечта курортников. Сюда съезжаются люди со всех уголков необъятной России. Целыми днями народ принимает здесь грязевые ванны, купается в горячей природной воде.  Нельзя не отметить, что эти воды не остались без внимания специалистов. В институте геотермии Дагестана имеется проект « Создание производства карбоната лития из геотермальных вод месторождения Берикей в Республике Дагестан» Этот проект предполагает также получение из геотермальных вод магнезии жженой. Берикей входит в нефтегазоносный район Дагестана. Сведения об открытии нефти и газа на побережье Каспийского моря имеются в арабских летописях 9-10вв и на побе. Факелы горящего газа на Апшеронском полуострове  побережье Каспийского моря (Дагестанские Огни, Берикей) еще в начале нашей эры служили маяками для морских судов. Первое упоминание о получении черного золота на побережье Каспийского моря дал древнегреческий писатель Плутарх  при описании походов Александра Македонского в  6 в. до н.э. Полководец привел свое войско на южное побережье Каспия.  В палатке военачальника были установлены светильники, которыми очень заинтересовался император. Удивленному командиру объяснили , что горит желтый жир ,поднимающийся по пучку ниток, вложенных в трубку, сделанную из той же глины, что и светильники, который местные жители называют «чираг».  В этой легенде имеется доля правды. В 15-18вв русские купцы посылали на берег Каспия своих людей для разведки наличия природных ископаемых и нефти.  
Российский археолог Лерх, описывал естественный минеральный источник теплой серной воды, используемый жителями  местности.  
С конца  19 века через центр Берикея проходит  железная  дорога из Москвы  в Баку. Она рано принесла берикейцам плоды цивилизации. Вот как  вспоминает об этом М.Зубаилов, уроженец села Берикей, в книге воспоминаний :   « Самый большой вокзал – трехэтажный -у нас. Мы всегда завидовали  своим сверстникам, чьи родители работали на станции, семьи железнодорожников, в основном, селились вокруг нее. Эти мальчишки и девчонки рано начинали говорить по-русски, в то время как мы – жители центральной части и окраины-с трудом одолевали эту науку на школьных уроках».
В 1924 году в Берикее открывается школа, оказавшая большое влияние на развитие просвещения не только в Дербентском районе, но и в соседних Каякентском и Кайтагском районах. Наша средняя школа- ещё одна гордость берикейцев. Она была одной из первых школ Дербентского района, строить ее помогали не только жители нашего села, но и жители окрестных сел. С 1924 года берикейцы стали обучаться в ней. Она была самой крупной школой в округе, при ней интернат,  в котором жили дети из ближних и дальних сел. Сюда приезжали учиться со всего  Дербентского района, и даже с Кайтагского и с Каякентского районов. В общем нашу школу посещали учащиеся из 66 регионов Дагестана.
Многие выходцы нашего села являются выдающимися людьми.  Таковым является уроженец села, Мутаев  Гамзат  Мутаевич,  чье имя сейчас носит Берикейская средняя школа. В годы Великой Отечественной войны он  ушел на фронт защищать Отечество. Мутаев Г.М. - бывший учитель, руководитель народного образования Дербентского района,  впоследствии организатор сельскохозяйственного производства. За участие в разгроме танковой дивизии и в овладении городами Секетфехервар, Мор ,Сегед, Вестрем,  на подступах к Вене ( март 1945) ,а также за овладение крупными пунктами обороны немцев: Солбатек , Капувар  и кесетему объявлены   благодарность главнокомандующего маршала Советского Союза тов. Сталина. Награжден орденами «Красной знамени» Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», « За взятие Берлина , « Двадцать лет Великой Отечественной Войне», « 70 лет Вооруженным силам СССР».  С 1946 по 1970гг руководил колхозом  Красный флаг, в 1970 1971 гг работал директором  этого  колхоза. В мирное время за трудовые заслуги был награжден орденом Трудового Красного знамени, многочисленными грамотами  Президиума Верховного совета Дагестанского АССР. Умер 14 апреля 1988г.  Похоронен в селе Берикей.
 Многие известные люди нашей Республики получили под сводом Берикейской школы путевку в жизнь. Все руководители района и города были  выпускниками нашей школы. Из числа берикейцев вышли ученые, государственные деятели, руководители различных звеньев народного хозяйства, учителя, врачи, специалисты сельского хозяйства ,  инженеры, и они успешно трудятся в самых различных уголках России и бывшего Советского Союза.
Заключение.
      Вот мы и познакомились с историей  села  Берикей..И если сделать вывод, можно сказать , что его история-это история всего района и даже республики. Хочется верить , что никогда не прервется связь поколений. Я считаю, что  если каждый мой одноклассник будет изучать и знать  историю своего родного края , то он научится беречь  и ценить свою Родину. Мы - будущее нашего села и нашей Великой Родины- России . И если мы изучим и сохраним историю своей отчизны  для новых поколений , то летопись никогда не прервется.  Все эти материалы будут храниться в школьном музее. Сейчас наше село преобразилось. Я люблю свое село. Да и как не полюбить эту жемчужину в короне Дагестана.
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