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Введение
Все дальше и дальше уходит в прошлое война. Для меня и для моих сверстников, она кажется каким - то далеким эхом чуть слышным в наше шумное и бурное время. Выбирая тему для участия в конкурсе, я задумалась, время идет, умирают один за другим ветераны войны, умирает память. Обидно, что люди как трава? Она, осыпавшейся шелухой прошуршит под ногами и превращается в пыль. Страшно стало от мысли, что все уходит в забвение, герои, их имена, их подвиги. Все во мне воспротивилось такому положению вещей, и я решила внести свою лепту вечный путь- память о тех, кто пострадал за нашу жизнь, за наше будущее, кто отдал жизнь, не задумываясь, не торгуясь с судьбой. Отдал жизнь не потому, что герой и «сделан из другого теста», а потому что так было надо тогда в те страшные «сороковые-роковые». Они и не думали, что совершают героические поступки, они выполняли свой долг, как люди, которые каждый день ходят на работу. И не было у них таких отговорок, которые сейчас в нашем кругу как слова- паразиты, - « А почему я? Да пусть кто-нибудь другой». Они честно служили Родине. Я напишу о том герое, кто жил, так же как и я на родной  земле, ходил по тем же улицам. Многие односельчане помнят тех, кто защищал наше Отечество, помнят и рассказывают своим детям. Так и не прервется связь времен, не уйдут в прошлое героические страницы нашей истории. Нельзя забывать, ведь мы учимся на ошибках, и это дает возможность избежать впредь подобных событий. Не зря погибали наши люди на фронтах любых войн. Их жертвы были небесполезны. Они для нас память, они для нас урок и они являются сейчас нам немым укором, а Вы смогли бы? И я отвечу - поколение, воспитанное на примерах из жизни таких людей, таких героев, не способно отступить иначе, чем их предки. Память о подвигах, наверное, передается нам с молоком матери, и мы испытываем чувство гордости за свою землю.
Цель моей работы: проследить судьбу моего прадедушки, принимавшего участие в ВОВ, основываясь на записи, находящиеся в школьном музее
Для достижения цели мне необходимо было решить ряд задач:
1)собрать материал о прадедушке;

2) провести беседы с родственниками;

3) собрать фотографии, документы для подтверждения воспоминаний;

4) систематизировать материал;

5) усовершенствовать навыки научно- исследовательской работы.

Методы, используемые при выполнении работы:
 • изучение и обобщение документов, писем;
• теоретический анализ и синтез,

• конкретизация и идеализация,

• исторический метод.

В своей работе я хочу рассказать о судьбе моего прадедушки, о том, как  сложилась у него жизнь и борьба за жизнь. Это Закиров Ахат Закирович. О нем моя работа.
Основная часть
Я ученица 8-го класса Пижмаринской основной школы – Ахатова  Назгуль. Хочу представить вам свою работу, посвященную Великой Отечественной войне на тему «Ожившие записи». В своей исследовательской работе я расскажу вам о своем прадедушке и о его пути на войне.
Я 2 года изучала историю войны и жизнь своего прадедушки, основываясь на его записи. Эти записи находятся в школьном музее, а передал их музею мой отец. Главным источником информации являлся Всемирный Интернет, его красноармейская книжка, разные документы, письма, которые сохранились в моём семейном архиве, медали, ордена  прадедушки. С их помощью  я  узнала очень многое, что и хочу вам сегодня представить!

« Лето...21 июня... Какой прекрасный день! Солнце греет душу, а ветер  нежно играет волосами милых девушек. У всех любви пора, нет никаких забот. Летние каникулы. Все счастливы. Улицы наполнены улыбками прохожих. Где-то вдали музыка играет, и под неё танцуют девушки. Слышен смех детей, которые играют во дворах. Кто-то с работы идёт, а вон там, среди деревьев,  сидят подружки, сплетничают. Ах..1941 год. Никто из этих невинных душ ещё не знает, что это  их последний день, который они будут вспоминать  всю оставшуюся жизнь. 1941 год 22 июня … Улыбаясь, поднимается солнышко, кукарекают первые петухи, приветствуется утро, начинающийся день. Но вдруг вся земля вздрогнула и утихла. Горе…Печаль…Объявление войны!
Пришла пора разлуки! Тревожно! Всем мужчинам  на войну пора! Все проводили своих любимых, сыновей, отцов, братьев и даже дедушек! Как много людей война забрала. Никого не щадила она.
«Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли,
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли за солдатом солдат...
До свидания, мальчики! Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.
Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат
и себя не щадите вы... И все-таки
постарайтесь вернуться назад.
Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
Вместо свадеб — разлуки и дым!
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестренкам своим.
Сапоги... Ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон...
Вы наплюйте на сплетников, девочки!
Мы сведем с ними счеты потом.
Пусть болтают, что верить вам не во что,
Что идете войной наугад...
До свидания, девочки! Девочки,
Постарайтесь вернуться назад!»
И мой прадед не исключение. Когда он уехал на войну, ждать на родине его остались 4 его детей и жена- Шахида! 1941 года 2 августа его забрали с Ципьинского военкомата на фронт. Мой дед и его друг Ахмадулла были первыми, кого забрали на войну из деревни Пижмара.
В своих памятных записях мой прадед описал первые дни войны следующим образом : « 8 августа мы доехали до Ленинграда. Немцы были вдали от Ленинграда всего лишь на 30 километров. Нас заселили в 7ой особый батальон 2ую роту в направлении Сосновой Поляны. Эта станция находилась в середине леса. Там же был и наш склад, который нам следовала опустошить, чтобы не досталось немцам. Мы потратили очень много сил.  Но 15 сентября нам пришлось оставить этот склад».Я вам перевела письмо своего прадедушки. А на экране вы видите оригинал его письма, написанный на татарском языке. Некоторые его предложения неправильные, но я не осмелилась их исправить.
15 сентября на сражениях за Красное Село мой прадедушка получил ранение. В санчасти ему делают операцию,  и через  Крандштат его отправляют в Ленинград. Его заселяют в 2763 эвакуационный госпиталь. Про этот госпиталь в архиве  я  нашла информацию. Этот госпиталь на самом деле существовал. Он находится в пр. Бенуа, дом 1. В СМИ можно увидеть много тёплых слов про этот госпиталь. Особенно меня затронула статья одного солдата из газеты «Советский вестник». Он пишет о том, что  был ранен и ему должны были  сделать ампутацию ног. Но когда хирург, который должен был сделать ему операцию,  узнал о том, что у этого солдата на гражданке остались 4 детей,  взял под личный контроль этого солдата и вылечил ему обе ноги. Этот солдат вылечился, но имя того хирурга уже не помнит. А только  благодарит его за человечность.  В данный момент на месте этого госпиталя строится жилой комплекс.
Пролежав 2 с половиной месяца, мой прадед и ещё 96 солдат, не поправившись до конца, получив разрешение, уходят на войну.
Он попадает в 115 дивизию 638 связной полк 1 роту. Об этой дивизии в архиве нашла документ.
115-я стрелковая дивизия — воинское соединение Красной Армии СССР.
Развёрнута 07.09.1939 из 2-го стрелкового полка 1-й Московской пролетарской дивизии.

В сентябре 1939 года принимала участие в Польской кампании, в июне 1940 года участвовала в присоединении Литвы к СССР. С марта 1941 года занимает позиции на Карельском перешейке.

В Действующей армии в период Великой Отечественной войны — с 22.06.1941 по 29.09.1943 и с 16.10.1943 по09.05.1945 года.

18.09.1941 года был получен приказ о форсировании Невы и созданию плацдарма на её левом берегу. В ночь на 20.09.1941 года части дивизии вместе с частями 4-й бригады морской пехоты скрытно переправились на другой берег, таким образом создав плацдарм, известный в дальнейшем как Невский пятачок. Сразу же после переправы советские войска были обнаружены, и плацдарм расширялся уже с боями. Вела тяжелейшие бои на плацдарме до 15.11.1941 года. 

На 05.11.1941 года в дивизии было всего 82 активных штыка. Затем была снята с плацдарма, пополнена и с 15.12.1941 года по Ладоге переброшена в Войбокало, где развивалась Тихвинская наступательная операция. Дивизия прибыла к концу операции, после 20.12.1941 года наступала в Киришском районе на Гороховец.

 Как вы видите, мы можем сделать вывод, что мой прадед участвовал в Тихвинской операции. Потому что именно в это время он поступает в эту дивизию. А это документ, который подтверждает, что 638 полк, в котором был мой дед,  действительно входил в состав 115 дивизии.
Состав

292-й (313-й) стрелковый полк (с 15.05.1942)

708-й стрелковый полк (до 11.09.1941)

576-й стрелковый полк

638-й стрелковый полк

313-й артиллерийский полк

241-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион
133-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион (в январе 1942 года в оперативном подчинении 2-го корпуса ПВО, 22 января 1942 года переформирован в 346-ю отдельную зенитную артиллерийскую батарею 115-й стрелковой дивизии)

 За сражения  близ  Ленинграда мой прадед был награжден  медалью « За оборону  Ленинграда». Вот вы можете  его увидеть(на фото).

В этих сражениях мой дед опять получает рану. Целый месяц он раненный находится в санчасти в лесу. После его отправляют в Омский госпиталь. Как говорил мой прадед: человек , который весил 85 кг., весил тогда только 40 кг. Был ужасный голод. В госпиталь его отправляют через Шэмэрданскую станцию в Киров и после в Омск. Возможно, в это время мой прадед взглянул на родимый Балтасинский край. 

В Омске он попадает в 3504 эвакуационный госпиталь. Я узнала, что этот госпиталь сделали в  школе. На стенах этого госпиталя висит мемориальная доска, подтверждающая  мои слова.
 В этом документе перечислены все госпитали Омска.
25 адресов госпиталей, размещавшихся  в годы войны в Омске и Омской области:
1.   № 1252 – школа 53 (Мельничная,44).

2.   № 1252/1044 – школа 55 (Профинтерна,38).

3.   № 1251 – школа 65 (Омская,75).

4.   № 1253 – фельдшерско-акушерская школа (Декабристов,45).

5.   № 1254 – ж/д школа 12 (Лобкова,46).

6.   № 1255 – пединститут (Интернациональная,2).

7.   № 1256 – гостиница «Октябрь» (Партизанская,2).

8.   № 1257 – школа 100 (4-я Марьяновская,67а).

9.   № 1257/1043 – школа 4, ныне 68 (Красной Звезды,25).

10.    № 1494/2481 – горбольница, Казахскийпедтехникум (Гагарина, 28).

11.    № 1495 – совпартшкола (Партизанская,8).
12.    № 1496 – автодорожный институт (Ленина,3).

13.    № 1497 – бывшая женская гимназия (Ленина, 10).

14.    № 3501 (ранее 2021) – школа 3 (Добролюбова, 17).

15.    № 3502 – школа 64 (Чкалова,33), школа 37 (Почтовая,38).

16.    № 3505/1953 – школа 8, ныне МСЧ «Омскгражданстроя» (9-я Северная,99).

17.    № 3504/1198 – школа 66 (Красный путь,36).

18.    № 3505/3371 – Называевск (Дом союзов).

19.    № 2478/3507 – ж/д физбольница (Лермонтова,131).

20.    № 2477 – клиническая больница (Орджоникидзе, 56).

21.    № 1397/3506 – школа 19 (Тарская,2).

22.    № 2021 – ж/д техникум (Лобкова,1).

23.    № 2480 – областная больница (Музейная,4).
24.    № 2479 – Исилькуль (средняя школа).

25.    № 3520/ 1764 – Калачинск (школа).

Ему приходится лежать до августа 1942 года. После госпиталя он попадает в 51 армию 116 отдельный полк связи. И все его годы войны проходят там. Их отправляют в Сталинградский фронт. Про эти сражения мой прадед не мог рассказывать без слёз. Он говорил, что река  кипела. 
А в этом документе мы можем увидеть боевой путь 51 армии, и видим, что действительно эта армия  участвовала в Сталинградской битве:
            в августе — октябре 1941 обороняла Крым. В ноябре эвакуирована на Кубань и включена в Закавказский (с 30 декабря — Кавказский) фронт. Участвовала в Керченско — Феодосийской десантной операции 1941-42 гг. В мае 1942 в боях на Керченском полуострове понесла тяжёлые потери (См. Операция Trappenjagd).

в мае 1942 года остатки армии эвакуированы на Кубань, и включены в Северо — Кавказский фронт. В июне перегруппирована на реку Дон.В составе Сталинградского (с 1 по 5 августа), Юго-Восточного (с 6 августа по 27 сентября) и вновь Сталинградского фронта;

участвовала в Сталинградской битве;

с января 1943 года в составе Южного (с 20 октября 1943 — 4-й Украинский) фронта — в Ростовской, Миусской, Донбасской, Мелитопольской и Крымской наступательных операциях;

в мае — июне 1944 года перегруппирована на западное направление. В составе 1-го Прибалтийского фронта участвовала в операциях по освобождению Латвии и Литвы;

после 9 мая 1945 года принимала капитуляцию группировки немецко — фашистских войск на Курляндском полуострове.
За сражения в Сталинграде моему деду дают медаль “За оборону Сталинграда “ . К сожалению, мне не удалось найти его медаль. Но подтверждающий документ я нашла.Вы сможете на него взглянуть.
1943 год 22 февраля, их отправляют на Южный фронт.И они участвуют в Ростовских,Батайских операциях.А после них провожают на Украинский фронт.В Равинской станции в городе Луганск они предотвращают оборону и , постояв 90 дней в обороне, в 1943 году 7 августа освобождают  весь Донбасс,Мелитополь,Мариопаль. В 1943 году 30 октября участвуют в “Крымской операции”.Через Сивашскую реку  159 дней строят дорогу.И в 1944 году 9 октября через мост,который строили сами. заходят  в Крым. 13 преля освобождают Симферополь. Вот подтверждающий документ :
                               Боевой путь

Основные статьи: Севастопольская оборона (1941—1942), Керченско-Феодосийская десантная операция
в августе — октябре 1941 обороняла Крым. В ноябре эвакуирована на Кубань и включена в Закавказский (с 30 декабря — Кавказский) фронт. Участвовала в Керченско — Феодосийской десантной операции 1941-42 гг. В мае 1942 в боях на Керченском полуострове понесла тяжёлые потери (См. Операция Trappenjagd).

в мае 1942 года остатки армии эвакуированы на Кубань, и включены в Северо — Кавказский фронт. В июне перегруппирована на реку Дон. В составе Сталинградского (с 1 по 5 августа), Юго-Восточного (с 6 августа по 27 сентября) и вновь Сталинградского фронта;

участвовала в Сталинградской битве;

с января 1943 года в составе Южного (с 20 октября 1943 — 4-й Украинский) фронта — в Ростовской, Миусской, Донбасской, Мелитопольской и Крымской наступательных операциях;

в мае — июне 1944 года перегруппирована на западное направление. В составе 1-го Прибалтийского фронта участвовала в операциях по освобождению Латвии и Литвы;

после 9 мая 1945 года принимала капитуляцию группировки немецко — фашистских войск на Курляндском полуострове

1 июня 1944 года 51ую армию отправляют в 1ый Прибалтийский фронт.Они участвуют в Булорусской операции. Освобождают город Паневежск. И за эти заслуги эта  часть получает благодарственное письмо Сталина  и  орден  “ Красного знамени”.Вот подтверждающий документ:
Соединения и части, награждённые Орденом Красного Знамени за боевые отличия при освобождение Латвийской Республики:
2-я гвардейская минометная Городокская дивизия

46-я гвардейская стрелковая дивизия

145-я стрелковая Витебская дивизия

179-я стрелковая Витебская дивизия

5-я штурмовая инженерно-саперная Витебская бригада

25-я минометная бригада

28-я гвардейская пушечная артиллерийская бригада

37-я гвардейская пушечная артиллерийская Витебская бригада

235-я стрелковая Витебская дивизия

308-я штурмовая авиационная дивизия

314-я ночная бомбардировочная авиационная дивизия

64-я пушечная артиллерийская бригада

93-я тяжелая гаубичная артиллерийская бригада

2-й отдельный гвардейский тяжелый танковый Полоцкий полк

ЗА ЕЛГАВУ
5-я гвардейская бомбардировочная авиационная Оршанская дивизия

190-я истребительная авиационная Полоцкая дивизия

334-я бомбардировочная авиационная Ленинградская дивизия

11-й отдельный разведывательный авиационный Витебский полк

26-й гвардейский минометный Полоцкий ордена Красной Звезды полк

116-й отдельный Сивашский полк связи

321-й артиллерийский полк

561-й стрелковый полк

907-й артиллерийский полк

1003-й стрелковый полк

1005-й стрелковый полк

1179-й стрелковый полк
1510-й самоходный артиллерийский Молодечненский полк
На Прибалтийском фронте мой прадед  проявил  геройство:  соединял связь. Он написал об этом своих письмах. А также мы этот героизм видим в архивном документе ( показать документ).За это мой прадед получил орден «Красной  звезды»
 Он со своим другом Борисовым совершает ещё один героизм. С риском для жизни   установил  связь(показать документ).
Но этот орден находит своего героя только в 1985 году. В это время моему деду было 78 лет. 
Последние дни войны мой прадед встретил  в Берлине.1945 года 7 ноября вернулся в родную деревню. После войны у него родилась ещё одна дочь. Он работал экономистом и славился честностью. Народ всегда имел хорошее мнение  о нём. Мой прадед с огромным желанием посещал открытые уроки в школе и рассказывал историю войны. 1992 год 26 апреля, в свой день рождения,  мой прадед умер. Он похоронен в кладбище родной деревни. На  сегодняшний день у прадеда в живых только 3 детей и 9 внуков,22 правнуков. Мой прадед оставил след на этой земле как воин страны, победившей фашизм, как отец, брат, муж и просто человек, любящий свою родную землю.
Заключение

Вот так и прошли 1418 дней войны.Конечно, полностью передать, описать трагизм войны невозможно. Но я хочу : пусть молодое поколение знает, что люди рождены не убивать, не лить кровь, а радоваться жизни. Человечество! Молодежь! Знай: войны-эта не игра, к сожалению, и ни одна идея не стоит человеческой жизни. Если ты сегодня сидишь в тёплом доме и живёшь, знай, что эта жизнь достигнута дорогой ценой.Люди, прислушайтесь к словам ветерана: “Мы знаем,что такое война.Прекратите войны, не ищите виновных. Будьте достойны памяти павших,памяти ушедших ветеранов!”


Услышав о военных фразу, 
И повернувшись вдруг ко мне, 
Бывает, спрашивают сразу: 
- А это о какой войне? 
  
О той войне – ужасной самой, 
О бесконечной той войне 
Где смерть ходила вслед за славой, 
Где год за десять был вполне! 
  
О той - отечественной, страшной, 
Где жизнь была ценой в пустяк… 
Мужчины погибали наши, 
А иногда - запросто так. 
  
Потом, конечно, были войны, 
Но всех их не сравнишь с одной, 
Так будем памяти достойны, 
Оплаченной такой ценой! 
  
И, если говорят «Победа!», 
То никогда не забывай, 
Про ту войну, про кровь, про деда… 
Про самый долгожданный май!
 Приложение(презентация)
