Урок – исследование

«Беларусь в период войны 1812г.»

История Беларуси

Бородич Наталья Григорьевна, учитель истории и обществоведения первой категории ГУО «Средняя школа №3 г. Лепеля»

Цели урока: 

Личностные:  подвести учащихся к пониманию ответственности за судьбу своей страны, воспитание патриотизма и толерантного отношения к другим народам и государствам.

Метапредметные: умение работать с информацией; производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение); выражать свои мысли, отвечать на вопросы, аргументировать; использовать знаки и символы; планировать и оценивать свою работу.

Предметные: описывать основные события войны 1812г. на территории Беларуси; определять причины, характер и значение войны 1812г.; давать оценку историческим личностям, принимавшим участие в войне; объяснять термины и понятия; характеризовать положение Беларуси накануне войны, вовремя войны и после её окончания.

Задачи:

· Сформулировать представление о причинах, характере, ходе Отечественной войны 1812г., героической борьбе белорусского народа, выяснить, в чем заключается народный характер войны.

· Развивать коммуникативные умения, умения анализировать, работать сообща и в парах,  формировать навыки самостоятельной работы, поиск и подготовка дополнительной информации.

· На примере истории Отечественной войны 1812г. воспитывать у учащихся чувство патриотизма, толерантности, любви к своей Родине.
Персоналии: М.К. Огинский, Я.П. Кульнёв, Н.Н. Раевский, Н. Дурова, Наполеон, Александр 1.
Обеспечение урока: компьютер, мультимедийный проектор, мультимедийная презентация,  рабочие листы с заданиями и вопросами.
Тип урока: урок изучения нового материала с использованием ИКТ.

Форма урока: урок – исследование.

Ход урока:

Учитель  приветствует учащихся. 
Звучит музыка Чайковского. Торжественная увертюра «1812»
Война 1812 года не обошла стороной Беларусь. Белорусские земли, 200 лет назад входившие в состав Российской империи, стали ареной боевых действий. Кровопролитные бои продолжались здесь с июня по декабрь 1812 года. Белорусская земля обильно полита кровью российских солдат, воинов европейских стран и, конечно же, белорусов. В рядах армии Наполеона и войск императорской России сражались и гибли десятки тысяч наших соотечественников.
Объект исследования –  Беларусь начала 19 в.

Предмет исследования – белорусские земли в годы русско-французской войны 1812 г.

Цель – исследовать положение Беларуси в войне 1812 г.

Гипотеза – победа в войне не могла быть без патриотизма и героизма белорусского народа.

Задачи: 

- отразить основные причины и предпосылки войны 1812 года;

- рассмотреть военные действия, проходившие на территории Беларуси летом и осенью 1812 года;

- охарактеризовать политику французских властей и партизанское движение на Беларуси.

Эпиграф:

Гроза двенадцатого года

Настала – кто тут нам помог?

Остервенение народа,

Барклай, зима иль русский Бог?

А.С.Пушкин «Евгений Онегин»

Учитель. 

   - Что, судя по литературному источнику, позволило России одержать победу над Наполеоном? 

   Проблема: кто победил Великую армию Наполеона – русский народ или русские морозы?

- Что мы уже знаем по этой проблеме? 

- Что нужно узнать, чтобы найти решение проблемы?

Учитель. Изучение ситуации в Беларуси накануне войны.
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	Наполеон
	Александр 1
	М.К. Огинский
Польско-белорусский общественный деятель, дипломат, композитор

	«Если я возьму Киев - возьму Россию за ноги; если я возьму Петербург, то я возьму Россию за голову; если я возьму Москву, то я поражу ее в самое сердце»
	Восстановить под управлением России ВКЛ
	Проект «Положение о правлении автономным ВКЛ»


Учитель. «План Огинского»
 М.К. Огинский. Разработал план по восстановлению Великого княжества Литовского (1811 г.) в составе Российской империи. Согласно этому плану предполагалась ликвидация крепостной зависимости крестьян на территории вновь образуемого ВКЛ.

Огинский и его сподвижники (Т. Вавжецкий, Ф. К. Любецкий-Друцкий, Л. и К. Плятеры, Л. М. Ракицкий, К. Сулистровский) поверили обещаниям российского императора и предвкушали, что в автономном ВКЛ они займут высшие посты (план не был реализован, царь не собирался восстанавливать ВКЛ ни в какой форме, с самого начала «литовский план» являлся «пустышкой», служил «дымовой завесой», прикрывавшей истинную цель — «выгребание» ресурсов).
Учитель.  Боевые действия летом 1812г.
12 июня 1812г. армия Наполеона переправилась через Нёман. В наполеоновской армии было много уроженцев Литвы и Беларуси, которые в 1807-1812гг. перебрались в Варшавское герцогство и поступили на военную службу.
Видео «Начало войны 1812г.»
 Доминик Радзивилл. Полковник войска польского, адъютант Наполеона. Во время Отечественной войны 1812 года сражался на стороне Наполеоновской Франции, содержал 8-й уланский (кавалерийский) полк. В 1810 г. в чине полковника вступил в армию Варшавского герцогства, принимал участие в походе Наполеона на Россию.
Учитель. Во время отступления, русская армия использовала «скифскую тактику». 

Тактика «выжженной земли» — полное уничтожение любых объектов промышленного, сельскохозяйственного, гражданского назначения при отступлении, чтобы они не достались противнику.
Учитель. (Работа с картой)

Июнь – июль российская армия вела ожесточённые бои под Кобрином, Миром, Салтановкой, Островно, Полоцком. Первая значительная победа – битва под Клястицами (около Полоцка).
Учитель. Личности Отечественной войны. Яков Петрович Кульнёв
(учащиеся находят информацию в интернете)
Учитель. Сражение под Клястицами — 3-дневный бой между французами и отдельным корпусом русской армии на Петербургском направлении у деревни Клястицы (ныне Россонский район) на дороге между Полоцком и Себежем в ходе Отечественной войны 1812 года.

В этом сражении русские войска под командованием генерал-лейтенанта Витгенштейна одержали победу над превосходящими силами маршала Удино и остановили продвижение французов на Петербург.

Учитель. Личности Отечественной войны. Н.Н. Раевский (работа учащихся с дополнительной информацией)
Утром 23 июля у деревни Салтановка (11 км вниз по Днепру от Могилёва) начался ожесточённый бой. Корпус Раевского в течение десяти часов сражался с пятью дивизиями корпуса Даву. Бой шёл с переменным успехом. В критический момент Раевский лично повёл в атаку Смоленский полк со словами:
Солдаты! Я и мои дети откроем вам путь к славе! Вперед за царя и отечество!

Сам Раевский был ранен картечью в грудь, но его героическое поведение вывело солдат из замешательства, и они, бросившись вперёд, обратили противника в бегство. По легенде, рядом с Николаем Николаевичем в этот момент шли сыновья: 17-летний Александр и 11-летний Николай.
Учитель. 
- В чём заключалось историческое значение Бобруйской крепости в войне 1812г? (работа учащихся с интернет источниками, поиск ответа на вопрос)

Бобруйская крепость — историческая крепость в городе Бобруйске. Строительство начато в 1810 году, крепость сыграла существенную роль в Отечественной Войне 1812 года.

В преддверии возможной войны с Наполеоном, в марте 1810 года военный министр Барклай де Толли представил императору Александру I докладную записку — «О защите западных пределов России». В записке намечался план подготовки западных областей Российской империи к войне и в качестве предмостных укреплений предлагалось возвести новые оборонительные укрепления. Строительство новых крепостей должно было закрыть брешь шириной в 1200 верст между имевшимися крепостями Рига и Киев.
В начале боевых действий крепость сыграла значительную роль в обеспечении движения 2-й Западной армии Багратиона. За время нахождения в Бобруйске 6-8 июля 1812 г. 2-я армия пополнила здесь запасы продовольствия, получила подкрепление (около 1,5 тыс. человек), оставила в крепости больных и раненых, что позволило ей благополучно соединиться с 1-й армией под командованием Барклая де Толли в Смоленске. В течение четырёх последующих месяцев (июль-ноябрь) Бобруйская крепость была блокирована польским корпусом генерала Домбровского (около 12 тысяч человек). Активные боевые действия вокруг города, за исключением стычек небольших разъездов на дальних подходах к цитадели, не велись. Тем не менее, военными историками отмечается важная роль Бобруйской крепости в войне 1812 г. Михайловский-Данилевский писал: «Удачный выбор места, где построен Бобруйск, оказал в Отечественную войну большую, неоценимую услугу. Ни одна крепость России никогда не была такой полезной, как Бобруйск в 1812 году. Если бы там не существовало крепости, князю Багратиону невозможно было бы раньше конца августа соединиться с первой армией, а тогда бы она была уже в окрестностях Москвы».

Учитель. Битва под Смоленском. 
Надежда Дурова. Имя Надежды Дуровой нашло отражение и в искусстве. В фильме «Гусарская баллада», есть героиня Шура Азарова, которая с началом Отечественной Войны 1812 года, отправилась воевать с французами. Образ Шуры был списан с Надежды Дуровой.

Видео «Гусарская баллада» (отрывок)
Войну Надежда Дурова начала в чине подпоручика Уланского полка. Дурова поучаствовала во многих сражениях той войны. Была Надежда под Смоленском, Миром, Дашковкой, была и на Бородинском поле. Во время Бородинской битва Дурова была на передовой, получила  ранения, но осталась в строю.
Учитель. Средства борьбы с наполеоновской армией: небольшие военные отряды, которые захватывали пленных, сжигали продовольственные запасы, инициировали создание отрядов народной самообороны среди местного населения.

Учитель. Политика французских властей и взаимоотношения с местным населением

Таблица «Отношение к наполеоновским войскам со стороны различных слоёв населения Беларуси» (стр.19)

	Признаки для сравнения
	Шляхта и магнаты
	Крестьяне

	Действия в отношении наполеоновских войск
	
	


Учитель.

Беларусь стала источником пушечного мяса и для русского, и для французского императоров. В 1811 г. русское имперское правительство набрало тут около 15 тысяч рекрутов. Среди российских офицеров были белорусские шляхтичи. Служили белорусы и во французской армии. Белорусы воевали с белорусами как по принуждению, так и сознательно, фактически с одной и той же целью - восстановить Великое Княжество Литовское. Только одни надеялись добиться этого через преданную службу российскому императору, а другие - французскому.

Знать Беларуси (особенно на западе) помогало французской армии и приносила вред российской. Горожане приветствовали Великую армию Наполеона как спасительницу от царского гнета. Почти все студенты Виленского университета изъявили желание служить в наполеоновской армии. По ходу приближения французских войск русские чиновники в спешке покидали города на возах с государственным имуществом, архивами, казной. Местная знать оставалась и организовывала сама или по приказу французов временные комиссии для управления губерниями и поветами. Ждала Наполеона и белорусская деревня. Крестьяне слышали про княжество Варшавское, где французский император отменил крепостное право.

Наполеон объявил о создании на белорусских и современных литовских землях двух подчиненных ему государств. Первая - Литовское Княжество со столицей в Вильно. Вторая - Беларусь со столицей в Могилеве. Тем самым Наполеон ставил границу чрезмерному укреплению Польши, удовлетворил ту часть белорусской знати, которая мечтала про создание самостоятельного государства, и готовил почву для политической торговли с Александром I, чтобы при необходимости соступить ему Беларусь и оставить себе Литовское Княжество.
Учитель. 19 июня 1812г. в Вильно было создано Временное правительство ВКЛ. Контролировалось французской армией. Главной обязанностью Временного правительства являлось выполнение приказов Наполеона: обеспечение французской армии продуктами, фуражом, проведение рекрутских наборов, охрана общественного порядка в крае.
Учитель. Партизанское движение.
Отряды народной самообороны (д. Жарцы, Полоцкий уезд). Жители Жарцов вступили в бой с армией Наполеона и участвовали в освобождении Полоцка. Они были проводниками, разведчиками, нападали на наполеоновских солдат (22 человека получили медали «В память о войне 1812г.»).
Могилёвская губерния. Партизанское движение приобрело массовый характер. За патриотическую деятельность М. Кутузов объявил благодарность всему населению губернии.
Учитель. Битва у д. Студёнка (14-16 ноября)
Переправа французской армии через Березину 14 – 16 ноября (26 – 28 ноября) 1812 года возле д. Студенка Борисовского уезда, сопровождавшаяся кровопролитными боями с наступавшими российскими войсками П.В. Чичагова и П.Х. Витгенштейна, стала одной из трагических страниц в истории Европы.

После переправы наполеоновская армия окончательно утратила боеспособность. В то же время российские войска действовали на берегах Березины крайне неудачно, что привело к большим потерям и позволило ядру Великой армии вместе с Наполеоном вырваться из окружения. В память о трагических событиях 1812 года на Брилевском поле и в Студенке установлены монументы в честь воинов российской и французской армий.
Учитель. Итоги войны (работа с учебным пособием)
Шестимесячная война России с Наполеоном стоила белорусам миллиона  человек – каждого четвёртого. Война оставила разграбленные, разоренные, сожженные города, местечки и деревни. При отступлении французов население сжигали целыми деревнями.  Холод, голод, болезни привели к массовой гибели людей. Эпидемии и голод продлились несколько лет после войны. Во  многих поветах от эпидемических заболеваний и голода умерло около четверти жителей.

Огромные потери понесло сельское хозяйство и культура Беларуси. В Гродненской губернии количество коней, составило около 40%, быков, коров и свиней – даже больше за половину. Посевные площади уменшились на 50%. В денежных вычислениях потери Беларуси от войны, по неполных данным, составили около 52 млн. рублей серебром.

Название «Отечественной» война 1812 года получила в русской публицистике в 1813 году, чтобы отличить боевые действия на территории России, в том числе и Беларуси, от заграничных походов русской армии в 1813 —1814 годах. После вступления российских войск в декабре 1812 года в Польшу Александр I объявил амнистию тем, кто во время войны поддержал Наполеона. Магнаты и шляхта, принесшие присягу на верность российскому императору, восстанавливались в сословных правах, им возвращалось конфискованное имущество. Однако ничего не было сделано для крестьянства, которое сражалось против  французских войск. В царском манифесте от 30 августа 1814 года, провозгласившем дарование разных милостей сословиям, о крестьянах было сказано так: «Крестьяне, верный наш народ, пусть получат награду свою от Бога». Исключением стали только крестьяне деревни Жарцы (57 ревизских душ), которых царское правительство выкупило у местного помещика вместе с землями с условием взыскания с крестьян большей части этой платы в государственную казну.

Подведение итогов

Учитель. Подведём итог, вернёмся к проблеме: кто победил Великую армию Наполеона – русский народ или русские морозы? 
Вывод. Нашествие Наполеона на Россию было успешно отражено. Со стороны России война носила справедливый, освободительный, подлинно народный характер. Свой вклад в победу наряду с русскими, внесли белорусы, украинцы, татары, мордва, башкиры и другие представители народов России. Это, настоящий подвиг наших предков о котором мы не должны забывать.
Учитель. 
- Где на территории Беларуси останавливался Наполеон? (опережающее задание)
Рефлексия

Сегодня я узнал …

Было интересно …

Было трудно …

Я понял, что …

Теперь я могу …

Я почувствовал, что …
Д.з

