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Абстракт

Данная работа посвящена 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и 75-летию подвига нашего земляка Героя Советского Союза Константина Шестакова. Сохранение памяти о ветеранах и участниках Великой Отечественной войны – наш священный долг. В работе исследуется организация и осуществление военно-патриотического маршрута «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова», уникальность которого заключается в том, что это первый в России маршрут такого масштаба, в котором увековечен подвиг нашего земляка.
Цель исследования: собрать информацию о героическом подвиге Константина Шестакова, о военно-патриотическом маршруте «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова».
Гипотеза работы: предполагается, что подвиг героя и масштабность военно-патриотического маршрута говорят о том, что подвиг Константина Шестакова стал переломным моментом в ходе боев Выборгской наступательной операции 1944 года. 
Методы исследования:
- Изучение информационных источников, фотодокументов, материалов Интернет-ресурсов;
- интервьюирование родственников;
- систематизация;
- обобщение.
Новизна исследования: сегодня история Второй мировой войны вызывает много разногласий, совершаются попытки переиначить историю. Поэтому мы должны знать именно правду о событии тех лет, об их значимости в памяти народа. Приобщение к истории своей родины, своей семьи является темой важной и неисчерпаемой для каждого человека любого возраста, особенно для молодежи. 
Вывод: мужественный героический подвиг Константина Шестакова, внесшего большой вклад в Победу в Великой Отечественной войне, стал началом бессмертия. Бессмертия, которое нашло отражение в военно-патриотическом маршруте «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова».
Практическая значимость исследования: материал исследования может быть использован на внеклассных мероприятиях, классных часах, посвященных ВОВ; уроках истории и как экспозиция виртуального музея.
В соответствии с целью и задачами работа состоит из введения, основной части, заключения, списка использованных источников и литературы. Создан видеоролик «Виртуальная экскурсия по «Тропе Героя Советского Союза Константина Шестакова».



















Abstract



This work is dedicated to the 75th anniversary of the Victory in the Great Patriotic War and the 75th anniversary of the feat of our countryman, the Hero of the Soviet Union Konstantin Shestakov. Preserving the memory about veterans and participants of the Great Patriotic War is our sacred duty. The organization and implementation of the military-patriotic route "The Path of the Hero of the Soviet Union Konstantin Shestakov" is researched in this work.  The uniqueness the route lies in the fact that this is the first route in Russia of such a scale in which the feat of our countryman is immortalized.
The aim of the work: to collect information about the feat of Konstantin Shestakov and the military-patriotic route "The Path of the Hero of the Soviet Union Konstantin Shestakov". 
The hypothesis of the work: it is assumed that the hero's feat and the scale of the military-patriotic route indicate that the feat of Konstantin Shestakov became a turning point in the course of the battles of the Vyborg offensive operation of 1944.
The objectives of the research: 
- study of the information sources, the photographic documents, the materials of Internet resources;
- interviewing relatives;
- systematization;
- generalization.
The novelty of the research: today, the history of World War II causes a lot of controversy and attempts to change history are made. Therefore, we must know exactly the truth about the events of those years, about their significance in the memory of the people. Familiarization with the history of the homeland and the family is an important and inexhaustible topic for every person of any age, especially for young people. 
The conclusion: the courageous heroic feat of Konstantin Shestakov, who made a great contribution to the Victory in the Great Patriotic War, became the beginning of immortality. Immortality, which was reflected in the military-patriotic route "The Path of the Hero of the Soviet Union Konstantin Shestakov".
The practical significance: the material of the research can be used during extracurricular activities, homeroom periods dedicated to the Great Patriotic War and the lessons of history. It can also be used as an exposition of the virtual museum.
In accordance with the aim and objectives, the work consists of the introductory part, the main part, the conclusion, the list of references and literature. A video "Virtual excursion along the path of the Hero of the Soviet Union Konstantin Shestakov" has been created.
















Отзыв руководителя об исследовательской работе ученицы 9 «А» класса
КГУ «СШ №1 с ДМЦ» Шестаковой Ольги на тему:
«Военно – патриотический маршрут «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова»
Работа Шестаковой Ольги представляет собой исследование по изучению военно – патриотического маршрута «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова», ее прадедушки. Актуальность работы заключается в том, что она посвящена 75-летнему юбилею Победы, который мы отмечаем в этом году. Этой торжественной дате приурочено и исследование военно–патриотического маршрута «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова», подвигу которого в 2019 году исполнилось 75 лет. Содержание работы соответствует заявленной теме. Работа включает в себя введение, основную часть, заключение, список источников информации, приложение. Во введении указывается актуальность исследования, ставится цель, выдвигается гипотеза. В работе представлена информация о героическом подвиге Константина Шестакова, история организации и создания военно–патриотического маршрута, посвященного подвигу героя. Работу ученица выполняла самостоятельно, используя Интернет-ресурсы и материалы, привезенные ее родственниками, которые в прошлом году побывали в городе Выборге и прошли по военно-патриотическому маршруту.  А также она побывала в поселке Карабулак в школе имени К. Шестакова, где ознакомилась с имеющейся у них информацией, провела интервьюирование родственников. При выполнении работы проявила самостоятельность, творчество, инициативу. Оля создала увлекательный видеоролик «Виртуальная экскурсия по «Тропе Героя Советского Союза Константина Шестакова». Чётко выполняла все рекомендации научного руководителя в процессе доработки исследовательской работы.
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ВВЕДЕНИЕ



Актуальность. В 2020 году отмечается 75-ая годовщина Победы в Великой Отечественной войне. Наверное, нет такой семьи, которой не коснулась бы эта война. В годы Великой Отечественной войны в рядах Советской Армии сражались около 1 млн. 200 тысяч казахстанцев.  Мой прадедушка Константин Константинович Шестаков, Герой Советского Союза, погиб на этой войне совсем молодым. 
В 2017 году на месте гибели героя был открыт военно-патриотический маршрут «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова», уникальность которого заключается в том, что это первый маршрут такого масштаба не только в Ленинградской области, но и в России.Чтить память миллионов погибших – это долг живых. В 2019 году, в год 75-летия подвига К.Шестакова, наши родственники побывали в городе Выборг Ленинградской области Российской Федерации, где прошли по местам боевой славы героя К.Шестакова. По их рассказам и фотографиям я решила создать видеоролик «Виртуальная экскурсия по «Тропе Героя Советского Союза Константина Шестакова», потому что не все потомки и земляки солдата могут побывать  на месте его захоронения. 
Цель: собрать информацию о героическом подвиге моего прадеда, о военно-патриотическом маршруте «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова».
Задачи: 
· собрать сведения о прадедушке, провести интервьюирование родственников
· познакомиться с фотографиями, документами, наградами
· изучить материал Интернет-ресурсов
· создать видеоролик «Виртуальная экскурсия по «Тропе Героя Советского Союза Константина Шестакова»
Объект исследования: подвиг К.Шестакова, военно-патриотический маршрут «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова»
Методы исследования:
- Изучение информационных источников, фотодокументов, материалов Интернет-ресурсов;
- интервьюирование родственников;
- систематизация;
- обобщение.
Практическая значимость работы состоит:
· в воспитании уважения к предшествующим поколениям;
· работу можно использовать на внеклассных мероприятиях, классных часах, посвященных ВОВ; уроках истории и как экспозицию виртуального музея.















Глава I.  Подвиг Константина Шестакова



Константин Шестаков родился 23 апреля 1923 года в селе Карабулак Алматинской области КазССР в семье крестьянина. В семье из шести детей он был самым старшим. После окончания 7 классов школы работал трактористом. Молодой колхозный тракторист мечтал стать механиком. Закончив курсы трактористов, хотел учиться дальше, но война нарушила все его планы. 
В сентябре сорок первого - с пополнением пришел в 129-й гвардейский стрелковый полк восемнадцатилетний тракторист из казахского села. В боях с врагом рядовой Шестаков добросовестно выполнял свои обязанности, метко стрелял из пулемета и автомата, далеко и точно бросал гранаты. Командование и товарищи видели в нем находчивого и отважного воина. В январе сорок третьего его полк шел на прорыв блокады. В том же году молодой солдат получил первую боевую награду - медаль "За оборону Ленинграда". Через год, когда начались бои за полное освобождение Ленинграда от блокады, Шестаков был ранен осколком. В начале июня 1944 года после госпиталя он вновь прибыл в 129-й гвардейский стрелковый полк 45-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й армии Ленинградского фронта.
В годы Великой Отечественной войны Карельский перешеек стал местом ожесточенных боев. Боевые действия развернулись здесь после вступления в войну Финляндии, которая 26 июня 1941года нарушила условия мирного договора с Советским Союзом, подписанного 12 марта 1940 года в Москве. К лету 1944 года войска Ленинградского и Карельского фронтов готовят наступление на финнские позиции. К прорыву мощной финнской обороны готовятся части 21-ой армии, на центральном направлении - 30-ый гвардейский корпус. 9 июня 1944 года корабли Балтийского флота, артиллерия и авиация ударили по финнским позициям. На каждые 5 метров фронта приходилось по одному орудию. Бомбежка продолжалась 10 часов без перерыва. Началась Выборгская наступательная операция. Та самая, что положила начало освобождению всего Карельского перешейка. Главной целью Советского командования было дойти до Выборга – стратегического города-порта на Балтике. 10 июня части 21-ой армии перешли в наступление и взломали финнскую оборону. За десять дней советские войска продвинулись на 120 км, прорвали 4 оборонительные полосы и вышли к Выборгу. 21 июня Ставка приказывает командованию Ленинградского фронта продолжить наступление. На подступах к финнской границе Красную Армию встречает ожесточенное сопротивление, наступление захлебывается. Карельский перешеек. В этом месте были сосредоточены лучшие силы немецко-финнской армии, которые получили хорошее подкрепление. Так как это был заключительный этап операции, они получили приказ любым способом удержать продвижение советских войск в сторону границы. Таким образом наши войска встретили упорное сопротивление противника, расположившегося на высоте у села Лампилия Выборгского района Ленинградской области. Бой за высоту был упорный и безуспешный, он длился уже несколько дней. Огневая точка противника находилась на высоте 43,2 м. Пятая рота никак не могла продвинуться вперед. В тот день наши воины дважды поднимались в атаку, но безуспешно. Стрелявший из-за гранитного валуна вражеский пулемет не давал бойцам подняться. Были попытки обойти высоту с флангов, но и это не удалось. И тогда Константин добровольно вызвался уничтожить точку противника. Он взял гранаты и пополз под прикрытием огня товарищей. Шестаков пробрался к валуну и забросал гранатами пулеметный расчет. Потом бросился вперед, сам начал стрелять из пулемета по засевшим в траншее врагам. Он уничтожил около 50-ти вражеских солдат и офицеров. И вдруг, раненный, упал. Несколько вражеских солдат бросились к нему, чтобы взять в плен. Патронов у бойца уже не было. Увидев, что к нему бегут враги, он, собрав последние силы, бросил гранату. Сильный взрыв уничтожил фашистов. Но и сам герой погиб.
Из воспоминаний однополчанина героя Ивана Степановича Лукина: «За целый день мы никак не могли взять высоту. Люди гибнут и всё. Обстрел врага был очень сильный, всех нас прижал. Уже наступила ночь, но ночи были лунные светлые. Наш Костя добровольно вызвался пойти туда. Потихоньку подползая, ему удалось пройти ту зону, которая жестко обстреливалась. Забросал гранатами, взял их же пулемет, развернул по ним и открыл огонь. И вот в этот момент 5-ая рота пошла в атаку. Шестаков был ранен, у него патроны кончились, на него финны снова полезли. И тогда он подорвал последней гранатой и себя, и их. На тот момент наша рота преодолела огневую зону и мы взяли высоту». [3, 3:57 мин.]
"На гвардейский корпус пал наш выбор…"
На гвардейский корпус пал наш выбор,
На его штыки.
И, отбив Сестру, рвались на Выборг
Гвардии полки.
Разметав в стальном и медном блеске
Гнев под небеса,
Шли полки, где нынче в перелесках
Тенькает коса.
Волчьи ямы, мины и траншеи,
Красный гнев, взорви!
Шли стрелки в траве, в цветах по шею,
По приклад в крови!
Здесь в саду снаряды долго выли,
Лаял пулемет,
Этот сад наш воины отбили
И пошли вперед.
Шли, росу сбивая, словно бусы,
В долы падал гром;
А один остался, самый русый, -
Вон под тем холмом. (Александр Прокофьев)
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии красноармейцу Шестакову Константину Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). (Приложение 1) Награждён орденом Ленина (24.03.1945, посмертно). В том бою погибли почти все солдаты 134-го и 129-го полков.
Глава II. Военно-патриотический маршрут «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова»



2 июля 2017 года в городе Выборге был открыт военно-патриотический маршрут «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова». «Тропа героя» - это уникальный маршрут военно-патриотического туризма, подобного проекта – тропы Героя Советского Союза – в России нет» - заявили авторы проекта. Проект реализовали Совет Ленинградской региональной общественной организации «Офицерское Собрание 30-го Гвардейского Армейского Корпуса» и совет ветеранов Выборгского района. Идея проекта принадлежит выборгскому архитектору Александру Михайловичу Шверу, который предложил его ещё в 1999 году. Проект начали реализовывать в 2014 году, когда в организацию «Офицеры 30 ГАК» попали документы, в которых было заактировано место совершения подвига и гибели Героя Советского Союза Константина Шестакова. Этот акт был подписан участниками тех времен, кто служил и воевал вместе с К.Шестаковым. Работы по реконструкции боевых мест длились 5 лет.
Цели и основные задачи по созданию маршрута:	
· содействие сохранению традиций воинской славы, духовной связи и исторической памяти об участниках Великой Отечественной войны для будущих поколений;
· воспитание патриотизма и подготовка подростков и юношей к службе.
· патриотическое воспитание молодежи на примере бессмертного подвига Константина Шестакова и солдат Великой Победы;
· создание цикла видеороликов о Героях Советского Союза в Выборге и Выборгском районе;
· издание книги «Солдаты Победы на Выборгской земле» проекта «Герои Карельского перешейка» из цикла о Героях Советского Союза Выборга и Выборгского района, более 600 героев.
На территории Выборга расположено три крупных братских воинских захоронения, в которых наряду с останками нескольких тысяч офицеров и солдат Красной Армии похоронены восемнадцать Героев Советского Союза, одним из которых является К. Шестаков.
Маршрут состоит из нескольких этапов, который включает в себя более 10 объектов, имеющих отношение к герою Советского Союза К. Шестакову.
ПЕРВЫЙ ЭТАП МАРШРУТА (начало маршрута) - выставочный зал «Выборг – город воинской славы». Здесь создана выставка, рассказывающая о подвиге красноармейца Шестакова. В экспозиции представлены артефакты с места, где в июне 1944 года вел бой 30-ый Гвардейский Корпус. 
ВТОРОЙ ЭТАП МАРШРУТА (основной) – включает в себя непосредственно тропу Героя. В начале маршрута установлен информационный стенд с призывом «Путник, остановись!» и описанием маршрута. Он установлен за 350 метров до начала восхождения. Далее необходимо следовать, ориентируясь на специальные столбики. Следующий пункт – родник. Здесь можно набраться сил перед подъемом на высоту 43,2. Неподалеку находится место, где был ранен Константин Шестаков. На месте ранения на гранитном валуне укреплена металлическая памятная доска. (Приложение 2) Рядом посажен дуб, который положил начало дубовой аллее «Подвигом гордимся», как напутствие будущим поколениям: «Берегите мир». Деревце было специально привезено из крепости-героя Бреста. Дальше сама высота, на которой находилась огневая точка противника. Теперь на этом месте памятный знак. На нем дата взятия высоты и, словно разломивший плиту наполовину, – взрыв. (Приложение 3)
Символичным стало то, что подъем памятного знака произошел именно 27 июня, в годовщину взятия высоты. Заместитель председателя Ленинградской Региональной Общественной Организации «Офицерское собрание 30 Гвардейского Армейского Корпуса» полковник запаса А.В. Сёмин в своем интервью журналистам рассказал, как это происходило: «Этот памятник, можно сказать, символический, был распилен на четыре части (такая технология при изготовлении для места сбора), привезён с Каменногорска и его оставалось только лишь поднять на высоту 43,2 метра. Что только мы не делали и растяжками его брали и лебёдками, всё рвалось и ломалось, в результате пяти часов нашей работы мы так устали, сели и сказали: «На сегодня хватит! Завтра будем что-то думать.» Уже выходя из леса, я спросил: «Ребят, а какое сегодня число?» —  мне ответили: «26 июня», тогда я вспомнил, что 27 июня 1944 года и был совершен подвиг Шестаковым. На следующий день нелегко, но мы осилили эту задачу и поставили памятник! Символично или нет, не знаю, но 27 июня мы «взяли» эту высоту повторно!»
ТРЕТИЙ ЭТАП МАРШРУТА - воинское захоронение №30 «ПЕТРОВКА». Место нахождения: МО «Каменногорское городское поселение», 4 км шоссе Выборг-Светогорск (А-124) у перекрёстка с А-127. Братское захоронение советских воинов, где захоронен Герой Советского Союза К. Шестаков.
ЧЕТВЕРТЫЙ ЭТАП МАРШРУТА - движение по маршруту: г. Выборг, ул. Кривоносова, место установки памятника К. Шестакову (до 1978 г.) – улица Шестакова, названа в честь героя – дом.28 по улице Шестакова, где установлена мемориальная доска.
ПЯТЫЙ ЭТАП МАРШРУТА (завершение маршрута) - посещение пос. Каменка, знакомство с 138 отдельной мотострелковой бригадой, правоприемницей знаменитой 45 гвардейской стрелковой Красносельской ордена Ленина Краснознамённой дивизии 30 гвардейского армейского Краснознамённого Ленинградского стрелкового корпуса. Памятник К. Шестакову на территории бывшего 129 гвардейского стрелкового полка (ныне 138 отдельной мотострелковой бригады). (Приложение 4)
Для Выборга – города воинской славы, маршрут стал визитной карточкой в военно-патриотической работе. (Приложение 4)
«ТРОПА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КОНСТАНТИНА ШЕСТАКОВА»- это не просто маршрут, а дорога мужества, отваги и героизма советских солдат. Гордость и светлая память должны быть в сердце каждого из нас, ведь их подвиги – это и есть наша жизнь.
Глава III. Память о герое



Именем Константина Шестакова названа улица и школа в посёлке Карабулак Алматинской области. В фойе школы имеется стенд, посвященный героическому земляку. Во дворе школы установлен бюст герою. (Приложение5)
Улица имени Константина Шестакова, где установлена мемориальная доска, имеется и в городе Выборг Ленинградской области РФ.
Его именем  было названо судно Министерства речного флота СССР. Сухогруз «Константин Шестаков», спущенный на воду в 1968 году Выборгским судостроительным заводом. (Приложение 6) На церемонию спуска на воду корабля-лесовоза в Выборге в 1967 приехали  мать героя Прасковья Устиновна и брат Степан (воевавший на Тихоокеанском флоте). До середины 70-х в Петровке над братской могилой возвышалась скульптура Константина Шестакова. У подножия памятника запечатлены на фото мать героя и брат Степан во время своего приезда в 1967 году. (Приложение 6)
Приказом министра обороны СССР от 11 июня 1958 года К. К. Шестаков навечно зачислен в списки 129-го гвардейского Ленинградского мотострелкового полка 45-й гвардейской мотострелковой дивизии (ныне 697-й гвардейский мотострелковый батальон 138-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады). В воинской части 138 отдельной мотострелковой бригады в пос. Каменка установлена кровать героя с именной табличкой. (Приложение 7) Каждый день на вечерней поверке старшина пятой роты называет его фамилию самой первой. Правофланговый отвечает: «Герой Советского Союза гвардии рядовой Шестаков пал смертью храбрых в бою за свободу и независимость нашей Родины...». На территории войсковой части в 1985 году был установлен герою памятник, который до этого времени находился в городе Выборге на улице Кривоносова. Надгробный памятник установлен на воинском захоронении Петровка, братская могила № 30, на 11 километре шоссе Выборг-Светогорск. в 2 км севернее посёлка Красный Холм Выборгского района Ленинградской области. (Приложение 8)
В экспозиции филиала Государственного музея в выставочном зале «Выборг – город воинской славы» находится бюст героя. Недавно сюда была передана подлинная грамота, подаренная потомками героя, живущими в селе Карабулак. Анатолий Смольянинов, председатель общественной организации «Офицеры 30 гвардейского армейского корпуса», автор проекта «Тропа героя», специально ездил в Москву на встречу с племянником воина Владимиром Шестаковым. Торжественная передача уникального документа в экспозицию выставочного зала состоялась в День Героев Отечества. 
Ежегодно в день рождения и в день смерти К. Шестакова в музее проходят мероприятия в честь памяти героя.  От города Выборга до «Тропы героя» ходит автобус № 141 им. К.К. Шестакова. 
В книге А.В. Бурова «Твои герои, Ленинград» К. Шестакову посвящена глава «Солдат бессрочной службы». Фрагменты главы: 
	
	«Я увидел его, едва переступил порог проходной. Он стоял на краю полкового плаца, стремительно подавшись вперед. Правая рука, державшая гранату, была занесена для броска.
- Это наш Шестаков, - сказал шагавший рядом солдат. Сказал вполголоса, словно боясь помешать Шестакову бросить гранату точно в цель...
Так произошла моя встреча с солдатом бессрочной службы. С солдатом, который навечно зачислен в списки полка и бессменно стоит на своем гранитном посту, крепко сжав гранату. Бронзовую гранату в бронзовой руке...
В полку уже давно нет ни одного ветерана, который знал Константина Шестакова живым. Но любой из здешних солдат, даже проживший в казарме только один день, расскажет вам о том, что произошло после того, как тяжело раненный Шестаков взял в руку последнюю гранату. Ему не пришлось бросать ее далеко, потому что враги были уже совсем близко. Они не сомневались, что возьмут его в плен. И вот тогда Шестаков взорвал гранату рядом с собой. Он знал, что осколки убьют не только врагов, но и его самого. Знал - и все-таки взорвал гранату подле себя. Так, за секунду до взрыва, и запечатлел его скульптор».


Записи о К.Шестакове имеются в кратком биографическом словаре «Герои Советского Союза», в энциклопедии «Герои Советского Союза – казахстанцы» и в книге-альбоме «Навечно в строю» московского воениздата.
Создан фильм «Тропа Героя Советского Союза Константина Шестакова» из цикла «Летопись Победы» на студии «Офицеры 30 ГАК». Режиссер фильма А.Смольянинов, гв.подполковник запаса, председатель Ленинградской Региональной Общественной Организации «Офицерское собрание 30 Гвардейского Армейского Корпуса»
В 2019 году на мемориальном комплексе прошел песенный фестиваль, организатором которого стало творческое объединение «Крылья души». В нем приняли участие поэты, музыканты, авторы-исполнители из Выборга, Санкт-Петербурга и Ленинградской области.  Среди камней, берез и сосен, политых кровью советских солдат в далеком 1944 году, звучали стихи и песни в память о Константине Шестакове и его сослуживцах.
В советское время пионерская дружина школы в городе Выборге носила имя К.Шестакова, а также существовал совхоз Шестаковский.
Ленинградской Региональной Общественной Организацией учреждена памятная медаль «Константин Шестаков». (Приложение 9) Первые памятные медали были вручены в 2017 году впервые на высоте 43,2 м участникам проекта «Тропа Героя», офицерам 5 мотострелковой роты 2 мотострелкового батальона (преемника 129-го гвардейского мотострелкового полка). Вручена памятная медаль семье Шестаковых. В дальнейшем такие медали вручались отличившимся в военной службе солдатам и офицерам, общественным деятелям, внесшим огромный вклад в сохранение военной памяти. А в сентябре 2020 года на День танкиста эту памятную медаль вручили 95-летнему ветерану Василию Павловичу Литвинову, который прошёл дорогами войны от городов Белоруссии до Берлина.

Заключение



Как отмечали многие выдающиеся и знаменитые люди, нельзя построить будущее, не зная своего прошлого. А знать нужно не только прошлое своей страны, своего народа, но и прошлое своей семьи. В ходе исследования истории моего прадедушки события далеких военных лет стали мне ближе и понятнее. При знакомстве с историческими материалами не раз выступали слезы на моих глазах. Слезы жалости и гордости. Подвиг Константина Шестакова стал поистине переломным моментом в ходе боя 27 июня 1944 года у села Лампилия. 
Он умер на той войне с таким достоинством, что смерть стала началом бессмертия. Бессмертия в памяти народа. Бессмертия, которое нашло отражение в «Тропе Героя». Я горжусь тем, что мой прадед совершил героический подвиг. Но еще большую гордость я испытываю за ту память, которая хранится о нем в истории двух государств. Испытываю огромную благодарность организаторам военно-патриотического маршрута за их ратный труд по сохранению и восстановлению страниц истории Великой Отечественной войны. Для меня очень ценным оказалось то, что прошли по этой тропе и почтили память моего прадедушки сотни и сотни жителей и гостей города Выборга и Выборгского района: это ветераны, военнослужащие, кадеты, учителя и ученики окрестных школ и др. 
Теперь, зная свои родовые корни, зная героическое прошлое своей семьи, начинаешь совсем иначе относиться к своей жизни, поступкам. Подвиги прадедов –это пример для нас, внуков и правнуков ветеранов Великой Отечественной войны, источник нашей жизнестойкости.
Я убедилась в том, что жизнь и подвиги героев имеют огромное значение, как в военное время, так и сейчас, в 21 веке, потому что именно благодаря таким людям, как наши герои, мы живем под мирным небом уже 75 лет.
Мы, молодое, подрастающее поколение, должны хранить благодарную память о тех, кто защитил и спас нашу Родину. И нам надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Мы в неоплатном долгу перед всеми, кто остался на полях сражений, кто вернулся, кто трудился в тылу, перед теми, кто обеспечил нам мирную и спокойную жизнь!
Люди!
Покуда сердца стучатся, – помните!
Какою ценой завоёвано счастье, –
пожалуйста, помните!
Мечту пронесите через года
и жизнью наполните!..
Но о тех, кто уже не придёт
никогда, – заклинаю, – помните!
(Роберт Рождественский)
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