Путешествие Никиты
Глава 1
Путешествие началось
Рис.1
	Жил-был мальчик по имени Никита. И вот как-то раз, когда он был в деревне у бабушки и к нему пришли друзья. Их звали Даша, Паша и Даня. Они жили на той же улице, где жила бабушка Никиты.
 Рис. 2
- Привет, Никита! Пойдем гулять!
- О, пойдем! Куда?
- В лес! - предложила Даша.
- Сейчас, только у бабушки спрошу разрешения. - сказал Никита и забежал обратно во двор.
Никита встретил во дворе бабушку, которая поливала цветы в палисаднике. 
Рис.3
- Бабушка, можно я в лес с друзьями пойду? - спросил Никита.
- Хорошо, только не заходите в чащу. В чаще леса очень опасно! - ответила бабушка.
- Ну, я побежал! -  воскликнул Никита.
	И вот друзья пошли в лес.
 Рис.4.
- А тут круто! Давно я здесь не был. - сказал Никита.
- Мы тоже. Все тебя дожидались, хотели вместе по лесу погулять.
	Долго они бегали по лесу, рассказывая друг другу всякие веселые истории и не очень веселые... Сами не заметили, как тропинка, по которой шли, становилась все уже и уже... Деревья становились все выше и гуще.
	И тут Никита резко остановился, и, показывая пальцем вперед, воскликнул:
- Стоп! Что это! Или кто...?
Друзья замерли от неожиданности. Взглянули вперед и увидели посреди леса что-то страшное.
-ААА!!!! Чудовище!!!! - на весь лес закричали друзья.
Эхо от их крика, казалось, слышно было даже в космосе. 
Рис.5
-Бежим!!!! - скомандовал Никита.
И все бросились врассыпную. Разбежались кто куда.
	На самом деле, ребята зашли в самую чащу леса, где был сильный туман. И этим чудовищем было огромнейшее старое дерево, которое сквозь густой туман напоминало какое-то страшное существо. В лесу часто можно увидеть дымку тумана. Ведь он образуется при контакте холодного и теплого воздуха. А в лесу всегда намного прохладнее, чем воздух над лесом.
	Ну да ладно, вернемся к нашим героям.
	Когда они разбежались - ОНИ ПОТЕРЯЛИСЬ!!!

Во второй главе вы узнаете, что произошло дальше с Никитой и его друзьями.
Пока!
Рис.6
Глава 2
Чудовища атакуют
Рис.7
-Вот и потерялись. Как же теперь выбраться из леса? -подумал Никита.
Неподалёку в кустах что-то зашевелилось... Из них не спеша вышел растерянный Пашка.
- Пашка! - закричал Никита.
- Никита! - обрадовался Паша.
- Пошли искать выход из этого страшного леса.
Друзья направились в сторону, откуда пришли. Они надеялись, что так точно смогут выйти на тропинку, которая приведет их к дому. 
Долго шли Никита с Пашей по тенистому лесу, рассказывали друг другу, насколько сильно они испугались лесного чудища. Они никак не могли понять, что же все-таки это было. Много предположений высказывали друг другу. Никита отвел взгляд в сторону, думая об этом случае и .... И вдруг, что это!? На его глазах, как будто из ниоткуда,  появился странный, нераспустившийся цветок. Цветок был выше их роста, от него доносился сильный запах, ни на что не похожий. Этот цветок шевелился, будто внутри него сидит кто-то живой и никак не может выбраться.
	Друзья медленно подошли к странному цветку. И как только они подошли слишком близко, вдруг из цветка вылезло что-то страшное, черное с маской на лице. Сквозь маску светились две точки-глаза этого существа. И это существо слегка толкнуло Никиту.
-АААА! - закричал Никита от испуга.
А Паша в этот момент оглушил это цветочное страшное существо ударом дубинки, которую он всегда носил с собой специально для таких случаев. Никита замер от неожиданности.
- Бежим! - скомандовал Паша. Его крик заставил Никиту прийти в себя. 
Паша и Никита сорвались с места и побежали все в том же направлении, в надежде найти все ту же тропинку, по которой они так долго шли вглубь леса.  
Тем временем у Даши и Дани...
На тот момент они уже встретились друг с другом. Оба были напуганы и взбудоражены. Они так же, как и их друзья стали искать выход из этого паранормального леса. 
Время как будто остановилось. Они понимали, что уже долго бродили по лесу, но вечер не наступал. Преодолев очередную лесную чащу, они вышли на небольшую опушку, посреди которой стоял телевизор. Да-да, самый настоящий телевизор!
- Откуда в лесу телевизор! - одновременно удивленно воскликнули Даша и Даня.
Вдруг телевизор сам включился, на экране сначала появились помехи, затем изображение настроилось,  и на экране появилась женщина.  На ней был белый халат, она стояла среди деревьев без листвы, вокруг было все в тумане. Изображение женщины становилось все четче и ближе. Еще ближе. Ещё ближе... И вдруг... Она вылезла из телевизора наружу и оказалась рядом с ребятами, которые остолбенели от увиденного...
В третьей главе вы узнаете, что произошло дальше.
Глава 3
Это все сон? - Нет
Даня, прикрывая Дашу, кинулся сражаться с этой теле-женщиной. Ему было страшно, но выбора не было. Даня был очень смелым мальчиком. И как только он замахнулся кулаком на эту женщину - она исчезла ... Телевизора тоже не стало.  
- Вот так дела! - прошипела Даша.
Ребята перевели дух и снова пошли искать заветную тропинку к дому. 
Пройдя еще немного, они услышали чьи-то голоса. Они были еле слышны. 
- Это же голоса Никиты и Паши! - обрадовавшись, затрепетала Даша.
- Точно, я их тоже узнал. Побежали к ним!
- Побежали!
Но тут ребята бросились бежать, но побежали в разные стороны. 
- Даня, ты куда? - окликнула Даню Даша. - Оттуда же голоса слышатся, значит, ребята там!
- Нет, оттуда! - показал в другую сторону Даня.
- Да как же оттуда, ты что, слух потерял после всех этих событий? Нам туда- показывает в свою сторону Даша. 
Они остановились, и стали более тщательно прислушиваться к голосам. И наконец, они сошлись во мнении, что идти им нужно ни в Дашину, ни в Данину сторону, а прямо. 
Позже ребята поймут, почему им сразу не удалось определить, откуда доносятся голоса. Они об этом узнают из научных интересных статей.  На самом деле, в лесу звуки отражают многочисленные стволы деревьев. И поэтому расположение источника звука можно не сразу определить. 
Ну, вернемся к нашим героям...
Даша и Даня бежали по лесу и кричали: 
- Ни-ки-та!!! Па-ша!!!  Ни-ки-та!!!  Па-ша!!!
Никита с Пашей услышали крики своих друзей и остановились. К тому времени они уже нашли заветную тропинку, ведущую к дому. Вокруг их были знакомые места, знакомые кустики и деревья. Это означало, что дом их уже не далеко.  Никита и Паша дождались своих друзей. Они так обрадовались встрече, что стали смеяться и обнимать друг друга. Дальше они шли уже не спеша, рассказывая наперебой истории, которые с ними приключились. 
Когда друзья подходили к дому, уже смеркалось. Солнце вот-вот готово было закатиться за горизонт. Перед самым домом они встретили красивую девушку. Она очень напомнила Даше и Дане ту женщину из того странного телевизора на опушке леса. Но в отличие от нее на девушке возле дома было красивое длинное, кружевное белое платье. У нее было доброе лицо. Она была словно из сказки.
Девушка представилась феей снов и сказала, что она все знает про приключения ребят. Рассказала, что именно она присылает детям и взрослым сны. И что ребята сейчас спят. И что это всего лишь сон, страшный сон. И послала она его не случайно детям, чтобы проучить их. Ведь ребята очень много говорят о паранормальных явлениях, играют в жестокие компьютерные игры и рассказывают друг другу страшные истории, которых на самом деле и никогда-то и не было в реальной жизни. 
Фея снов предложила всем взяться за руки, пообещать друг другу рассказывать только смешные, веселые истории, смотреть только добрые видео и играть только в хорошие игры.
Когда ребята взялись за руки, их лица озарила улыбка, а в руках они почувствовали небольшой импульс, похожий на небольшой разряд тока.
От этого импульса Никита проснулся. Выбежал во двор, где бабушка все поливала цветы в палисаднике....
- Никита, внучек, может, сходишь с друзьями в лес погуляешь? - как-то по-особенному спросила бабушка, будто знала про сон Никиты.
- Нет, бабушка, не пойду. - ответил Никита. И тут же продолжил: - Бабушка, помнишь, я тебе говорил, что хочу написать свою книгу? Так вот. Я не пойду гулять, я пойду писать свой первый рассказ. 
Никита достал альбомные листы, склеил их, чтобы они были похожи на книгу. Достал фломастер своего любимого зеленого цвета и начал писать свой первый рассказ. 
Ну, о чём этот рассказ был, вы все, наверно, уже догадались?
-
