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Введение
Современное общество разностатусно по своей структуре, в связи с чем жизненное поле каждой социальной группы имеет особенный спектр реализации индивидуальных ресурсов. Лица, имеющие ограниченные возможности здоровья, относятся к категории социально уязвимых, так как нуждаются в особом адаптационном маршруте при построении вектора взаимодействий с социумом, достижении жизненно значимых целей и полноценной реализации имеющегося потенциала. 

И поскольку ключевые проблемы и задачи социума фокусируются в области обретения каждой личностью самоэффективности, социальной полезности и удовлетворенности жизнью в целом, авторы избрали ведущей идеей партиципационный аспект социального контактирования, выступающий мощным фактором построения гармоничного общества. 

Вне всякого сомнения, социум реагирует на требования и ожидания лиц, имеющих в анамнезе ограниченный статус здоровья. Однако, как показали результаты исследования авторов, осуществляемого при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований,  обществу необходимы системные разработки, связанные с формами предъявления собственного Я современному обществу, выбором эффективных стратегий в системе разностатусных взаимоотношений, где каждый из партнеров контактирования выступает как равноценная личность.

Предложенная тренинг-программа «Восприятие собственного Я и инаковости Других»  представляет собой универсальный опыт коррекционно-развивающей работы с молодыми людьми, имеющими и не имеющими статус ограничений по здоровью. Инновационность данной программы заключается в разработке тренинга, ориентированного на работу в смешанной группе.

Авторы надеются, что представленные разработки будут востребованы специалистами в области социальной и специальной психологии, психологии здоровья, а также коллегами, работающими над смежными исследованиями. 

1. Специфика проведения тренинговых занятий 
в смешанной Т-группе, включающей лиц с ОВЗ

Тренинг (от англ. Train — тренировать, тренироваться) относится к активным методам практической психологии и представляет собой специализированный процесс, направленный на развитие эмоциональной, когнитивной и поведенческой компетенций участников Т-группы, осуществляемый под руководством специалиста-психолога. 

На рубеже последней четверти XX века метод тренинга наиболее часто использовался с ведущим целевым посылом — гармонизация профессиональных отношений: снижение выраженности конфликтов, развитие специальных профессиональных навыков и др. В настоящее время формат применения тренинга значительно расширен и захватывает не только сферу профессионального и личностного бытия человека, в частности, вопросы, связанные с узкой личной тематикой и вопросы экзистенциального спектра, но и охватывает все стороны психологического сопровождения личности. 

Одним из инновационных направлений применения тренинга в практической психологии выступает работа, нацеленная на гармонизацию разностатусных взаимодействий современных людей. 

Именно в этой связи создание комплексной психологической программы тренинга, ориентированного на гармонизацию разностатусных взаимодействий, развитие партиципационного вектора отношений, позволяет существенно снизить негативные социальные настроения в социуме, оптимизировать жизненные перспективы каждой личности вне границ восприятия инаковости. 

Тренинг как эффективный метод практической психологии используется в данном случае как мощный механизм развития партиципационных взаимодействий, способствующий развитию готовности к социальной и личностной ответственности, равноценного принятия партнеров по взаимодействию, объективизации индивидуальных ресурсов и потенциала значимых Других.

Для построения успешного поля Т-взаимодействий, вне всякого сомнения, следует обратить внимание на первичный посыл-формулирование цели тренинга, учитывая особенности социального контактирования в ситуации работы со смешанной группой. Учет личностных запросов потенциальных участников Т-группы должен быть учтен и проанализирован на предмет возможной «подмены» целевого посыла. Для этого следует провести предварительный анализ психологического состава группы с целью мониторинга целевых и смежных запросов.

Характеристики участников Т-группы могут различаться по своему составу, гендерным характеристикам, статусным позициям, инаковым ограничениям.

Количественный состав смешенной Т-группы (при участии лиц, имеющих в анамнезе ограниченные возможности здоровья) в оптимальном варианте составляет 8—12 человек. Данный кворум позволяет создать комфортную атмосферу полноценной включенности в процесс психологических взаимодействий и в то же время позволяет тренеру-психологу эффективно распределить внимание между участниками Т-группы. Оптимальность избранного кворума (до 12 участников) подтверждается возможностью эффективной отработки психологических упражнений в диадах и триадах. Иными словами, тренер-психолог может достаточно широко использовать средства индивидуального и фронтального воздействий на участников Т-группы, выстраивая микросоциум в подруппах.

Ресурсность контингента Т-группы в количественном соотношении должна проявляется в возможности тренера-психолога дозировать травмирующую информацию при отработке личностных запросов. Малая Т-группа (до 12 участников) функционирует достаточно слаженно, как самоорганизующаяся система, в контексте единого целевого запроса. В подобной группе легче производить своевременные изменения, которые может потребовать контекст тренинговых занятий.

Следует отметить, что в процессе проработки личностных запросов возможны «движения» численности Т-группы. Существует минимальный процент потенциальных участников, которые не нацелены на проработку предъявляемого запроса, их цель осуществить терапевтический акт фактического присутствия в Т-группе. Эффекты их включенности в Т-группу могут быть различны: отказ от психологической помощи, пассивное интравертируемое присутствие. Тренер-психолог должен центрировать внимание на подобные всплески психологического сопротивления и осуществить стимуляцию к самораскрытию участников Т-группы.

Данный количественный состав позволяет создать оптимальные условия для насыщенного контактирования участникам Т-группы, их разностатусные взаимодействия будут сопряжены с возможностью тщательной проработки личностного материала. Участники, имеющие ограниченные возможности здоровья, и участники вне ограничений по статусу здоровья будут находиться в условно ограниченной социальной группе, что инициирует процесс совключенного, оценочного взаимовосприятия друг друга.

Следует отметить, что участники Т-группы, имеющие ограниченные возможности здоровья (ОВЗ), как правило имеют более узкий социальный круг взаимодействий, поэтому их интеракции могут быть сопряжены с выраженным психологическим сопротивлением при латентной потребности к открытости. В этой связи усвоение полученного материала в ходе тренинговых занятий может быть ссужено шорами психологических барьеров, которые должен отрефлексировать тренер-психолог. 

Хотелось бы отметить, что нижний порог кворума Т-группы должен быть не ниже 8-ми участников. Резонность данной установки сопряжена с объективными причинами: существенными затруднениями применения психотехник и сужением вариативности методов психологического воздействия.

Возрастной состав Т-группы. Безусловно, если возрастной состав будет однороден, эффективность проведения тренинговых занятий существенно повышается. Причем оптимальный вариант возрастных различий находится в интервале от 2 до 4 лет, если речь идет об участниках, находящихся в периоде ранней юности. 

Подобные методические рекомендации связаны с тем, что работа в разностатусной по возрастному составу группе сопряжена с существенными трудностями во взаимодействиях между участниками. В первую очередь речь идет о различиях в переживаниях того или иного временного периода жизненного маршрута. Внимание тренера-психолога должно быть сконцентрировано в области анализа личностного материала, касающегося кризисных периодов жизни. Это обстоятельство связано с тем, что трудные жизненные ситуации могут быть сопряжены с общими экзистенциальными переживаниями личности. 

Если в фокусе анализа период ранней юности, то тренер-психолог должен обратить внимание на то, что начальный период и более старшие по возрасту молодые люди имеют различный жизненный опыт. Их оценочные суждения, личностные и социальные экспектации еще подвержены мощным трансформациям. В связи с этим высока необходимость активно стимулировать возможность использования внешних и внутренних ресурсов в процессе отработки личностного материала.

Тренер-психолог должен учитывать, что участники с ограниченными возможностями здоровья могут иметь достаточно устойчивый конструкт действования в системе «Я — сверстники» и в системе «Я — взрослые», в связи с чем адаптация запросов при формулировании общего целевого вектора тренинга вполне обоснована. Кроме того, участники с ОВЗ имеют более обширный опыт взаимодействия в узкой среде с людьми, имеющими подобную инаковость. Их социальная компетентность ссужена, что проявляется в бытийном общении. Тренер-психолог должен стимулировать участников с ОВЗ к активному самораскрытию и принятию личностной ответственности за контекст взаимодействий, наравне с участниками вне ограничений по статусу здоровья.

Тренер-психолог должен учитывать, что участники с ограниченными возможностями здоровья реже используют внешние ресурсы для достижения желаемых целей, чем их сверстник вне ограничений по статусу здоровья. В этой связи следует организовать перераспределение влияний, связанных с потребностным планом каждого участника, для достижения наиболее эффективного результата. 

Возрастная однородность состава Т-группы также сопряжена с более гармоничной логикой тематики самих личностных запросов. Это обстоятельство позволяет выраженнее стимулировать участников Т-группы к активному взаимодействию, быть более открытыми, использовать все имеющиеся ресурсы личности вне барьеров понимания и психологических защит. 

Гендерный состав Т-группы. Резонность смешенного по гендерному признаку состава Т-группы сопряжена с возможностью более выраженной оптимизации атмосферы тренинговых занятий. Девушки и юноши как носители специфических установок, имеют единый вектор гармоничного взаимодействия в полярных по гендерным различиям парах. Данное обстоятельство включает также функционирование социальных ролей, позиций. Это зримо расширяет поле взаимодействий и социально-психологического соприкосновения. 

Кроме того, частота личностных запросов участников Т-группы сопряжена с тематикой отработки детско-родительских отношений и отношений в гендерных парах. Тренер-психолог может значительно широко использовать имеющийся гендерный состав группы при реализации техник, связанных с отработкой родительского сценария (материнского, отцовского).

Кроме того, важным аспектом работы может явиться анализ аутентичности женской и мужской позиций каждого участника Т-группы. Юноши и девушки в силу возрастных особенностей еще находятся на стадии формирования целостной композиции женской и мужской самости. Их личностный опыт гендерных взаимоотношений соотносится с максималистским восприятием мира. В связи с этим возможны когнитивные искажения в социально-гендерных представлениях, влекущих за собой барьеры понимания. 

Вне всякого сомнения, тренер-психолог может ориентироваться и на работу в гендерно-однородной группе. Бонусами данной группы являются возможности полноценного самораскрытия при отработке личного материала. 

Участники с ограниченными возможностями здоровья, как уже отмечалось выше, имеют, как правило, более узкий социальный круг контактирования. Их опыт конструктивного взаимодействия значительно расширится в гендерных контактах. Задача тренера-психолога — фиксировать эмоциональные, когнитивные и поведенческие реакции участников в процессе разностатусного взаимодействия, осуществляя своевременную психологическую помощь в презентациях участников собственного Я и анализе оценивания их другими участниками Т-группы.

Статусный состав Т-группы. Тренер-психолог должен тщательно учитывать данный фактор как системообразующий для тренинга. Это связано с тем, что наличие этнических, религиозных, социокультурных различий влечет за собой изменения деятельного поля тренинговых занятий. Особое внимание следует уделить наличию горизонтальных дружеских взаимоотношений, которые могут иметь участники Т-группы. 

Устойчивые эмоциональные контакты снижают эффективность получения нового опыта в процессе тренинга. Резонность данного основания связана с тем, что фиксированные в сознании эмоциональных мини-групп установки, когнитивные представления достаточно устойчивы и влияют на оценочные суждения участников Т-группы. Иными словами, любая эмоциональная фиксированность образа конкретного участника может снижать объективность его деятельных посылов и искажать реальную картину эмоционального состояния участника.

Безусловно, следует отметить и позитивный факт наличия эмоционально укрепленных, горизонтальных взаимодействий среди участников Т-группы. К нему относится облегченное создание зоны комфорта в группе, процесс снижения сопротивления проходит значительно быстро. Однако это является актуальной темой проработки тренером-психологом на этапе предстательной подготовки к проведению процедуры тренинга.

Следует отметить также и включенность в работу тренинга участников, имеющих эмоционально отрицательные выборы и горизонтальные связи с другими участниками (согруппники, знакомые и др.). Отрицательное маркирование одного/нескольких участников тренинга создает своеобразную зону дискомфорта и требует усиленной подготовки тренера-психолога к подбору средств для гармонизации эмоциональной обстановки в группе. Это связано с укорененными отрицательными шаблонами восприятия данного участника и зримо ссужает раскрытие его, равно как и других, индивидуального потенциала личности из-за ответного стереотипного реагирования на значимых Других. 

Наиболее важным аспектом внимания тренера-психолога, вне всякого сомнения, является включенность в программу тренинга участников с ограниченными возможностями здоровья. Участники с ОВЗ уже имеют опыт разностатусных взаимодействий. Данный опыт может существенно варьироваться: от негативного до позитивного. 

Тренер-психолог должен диагностировать векторные установки участников с ОВЗ, касающиеся разностатусных взаимодействий (партиципационные, патернальные, эмоционально-отстраненные). В зависимости от выявленных установок тренер-психолог диагностирует готовность к партиципационным взаимодействиям у данной категории участников. Наравне с этим необходимость пилотной диагностики позиции, касающейся разностатусных взаимодействий и имеющегося опыта, отмечается у участников вне ограничений по статусу здоровья.

Необходимость данных предварительных действий основана на том, что основной вектор тренинговых занятий при любых личностных запросах должен включать в себя проработку готовности к партиципации, то есть ответственного, активного принятия равноценности партнера по взаимодействию. Это позволит существенно снизить возможные психологические барьеры, активизировать самораскрытие всех участников Т-группы, достичь эффективного результата при реализации психологической программы.

Безусловным основанием для успешного проведения тренинга в смешанной Т-группе, включающей в себя участников с ограниченными возможностями здоровья, выступают профессиональные знания, касающиеся области специальной психологии. Это обстоятельство обусловлено тем, что основной контингент участников с ОВЗ чаще всего варьируется в сфере зрительной, слуховой и мобильной деприваций. Знания и умения тренера-психолога должны касаться данных областей аномального развития для построения эффективного маршрута психологических воздействий на личность с ОВЗ.

Для успешной реализации программы тренинга следует обратить также на аспект временного регламента тренинговых занятий. Тренер-психолог должен информировать участников Т-группы о временном отрезке проживания тренинга и регламенте отдельных тренинговых занятий. Эта необходимость обоснована тем, что каждый участник, интериоризируя требования, согласовывает их с общим и ситуативным состоянием, осуществляя дифференциацию индивидуальных ресурсов и субъективно фиксируя процесс самораскрытия в процессе прохождения тренинга. 

Комплекс краткосрочной программы тренинга, как правило, не превышает 3—6 занятий, распределенных через «таймаутный» день. Необходимость таймаутов сопряжена с возможностью более глубокой самостоятельной рефлексии, полученного материала на тренинговых занятиях. 

Кроме того, в этот период участники Т-группы кратковременно погружаются в поле нового опыта, проживая его вне фасилитации тренера-психолога. В этот момент некоторые участники могут принять решение о завершении работы в Т-группе. Подобное обстоятельство связано с тем, что индивидуальный запрос для проработки частично разрешен участником, однако ресурсность для продолжения работы низкая. Еще одним аспектом прекращения работы в Т-группе может выступать факт того, что запрашивая проблема еще приносит эмоциональные бонусы участнику и он не готов отказываться от них. 

Задача тренера-психолога провести своевременный мониторинг общего эмоционального состояния участников Т-группы с целью определения их ресурсности и возможной модификации личностных запросов, охарактеризовать актуальное состояние на данном этапе прохождения тренинга и инициировать принятие ответственности за данный выбор.

Участники с ограниченными возможностями здоровья изначально имеют менее выраженные навыки реализации нового опыта, связи с определенными трудностями существования. Именно поэтому центрация внимания тренера-психолога должна фокусироваться в области углубленного анализа текущего состояния и степени рефлексии, получаемого материала у данной группы участников.

Безусловным моментом рефлексии тренера-психолога должен оставаться контроль за временным регламентом комплекса упражнений, включенных в программу каждого занятия тренинга. Учет временных и ресурсных затрат каждого участника должен быть отслежен в контексте логики отработки всего комплекса запланированных упражнений на одно тренинговое занятие. Это позволяет не только полноценно и поступательно логично реализовать программу тренинга, но и снизить риски «скомконости», неотрефлексированности, получаемых в ходе тренинга материала.

Таким образом, оптимальный временной регламент одного тренингового занятия не должен превышать 5 часов сущностной работы. Это позволит равномерно распределить индивидуальные ресурсы каждому участнику Т-группы и не снизить мотивацию к дальнейшим тренинговым действиям. Следует обратить еще на один момент в организации тренинговых занятий — выбор начала и завершения в часовом режиме. Наиболее эффективным для начала проведения тренингового занятия выступает утреннее время, однако не ранее 9 часов, завершение занятия — не позднее 18 часов. Подобный режим является оптимальным и не влечет за собой усиления энергозатратности участников Т-группы.

Безусловным моментом каждого тренингового занятия выступают краткие перерывы, названные в психологической практике «таймаутным временем». Данный период сопряжен с отдыхом и как правило не превышает 20—30 минут. Подобные перерывы в контексте занятия позволяют участникам Т-группы восстановить силы, переключиться с актуальных тем. Сам факт ситуативного, но запланированного переключения важен для того, чтобы при дальнейшей работе участники не использовали шаблонные схемы реагирования и был запущен процесс трансформации сознания, более адаптивного принятия нового опыта.

Тренер-психолог должен активизировать внимание участников на принятии ответственности за рабочие моменты отработки личностного материала и отмечать зоны и моменты возможного сопротивления, которое будет тормозить процесс погружения в новый опыт. Резоны данного действия тренера-психолога сопряжены с тем, что участники обладают различным личностным опытом, стрессоустойчивостью, индивидуальными характеристиками реагирования и часть из них могут позиционировать себя как центральную фигуру взаимодействий. Тренер-психолог должен быть готов к равномерному распределению внимания каждому участнику и прорабатывать элементы проявлений инфантильной демонстративности, анализируя причинно-следственную связь подобного реагирования. 

Участники с ограниченными возможностями здоровья могут быть склонны к подобным проявлениям в силу того, что социальное маркирование общества и стигма «инвалид», «лицо с ОВЗ» фиксирована в их сознании длительный период. Понимание инаковости может провоцировать данных участников на бравирование этим фактом для получения эмоциональных бонусов нерефлексивного принятия, сочувствия и др. Задача тренера-психолога заключается в рефлексии обозначенного факта с позиции мотивационного, целевого и операционального смыслов для участника с ОВЗ.

Необходимым аспектом подготовки к проведению тренинговых занятий в смешанной Т-группе, включающей участников с ограниченными возможностями здоровья, выступает выбор и оснащение Т-зала. Пространство для проведения тренинга должно быть просторным (не менее 60 кв. м) хорошо освещенным и включающим необходимый инвентарь для занятий. 

Помимо классического оборудования тренинговой территории, следует обратить внимание на архитектурные компоненты Т-зала, учитывающие специфику нозологий участников Т-группы. В частности, расширенные входные проемы дверей (для участников с мобильной депривацией), дополнительное освещение стола, интерактивной доски и пр. (для участников со зрительной депривацией), широкий наглядный ряд пособий и звукового оповещения (для участников со слуховой депривацией). Подобные меры необходимы для создания безбарьерной среды, в которую будут погружены участники Т-группы с ограниченными возможностями здоровья. 

Особое внимание тренера-психолога должно быть центрировано на необходимых специальных материалах, учитывающих специфику нозологий участников с ОВЗ. В частности, при работе с Т-группой необходимо отрефлексировать раздаточный материал для участников со зрительной депривацией (увеличенный шрифт текста и др.). Включение в программу тренинга демонстрационных презентаций должно быть соотнесено с требованиями эффективного усвоения информации для участников с уязвимыми для этой формы работы нозологиями. 

Вне всякого сомнения, позитивирующим эмоциональное состояние участников Т-группы моментом является цветовая гамма Т-зала. Теплые, нейтральные тона помещения, где будет проходить тренинг, позволят снизить выраженность незапланированных переключений участников, активизировать гармонические реакции на факт присутствия в Т-группе. 

В завершении краткого анализа методических рекомендаций, связанных с проведением тренинга в смешанной Т-группе, с участниками, имеющими ограниченные возможности здоровья, можно констатировать:

1. Подготовительный этап сопряжен с постановкой цели тренинга, формулированием задач и подбором психологических методов и техник, ориентированных на гармонизацию разностатусных взаимодействий, развитие готовности к партиципации и отработки индивидуальных запросов участников Т-группы. Для повышения эффективности работы в Т-группе тренер-психолог должен организовать тренинговое пространство с учетом необходимых архитектурных элементов, учитывающих наличествующие нозологии у участников Т-группы. 

2. На этапе непосредственных тренинговых действий необходим качественный мониторинг состава Т-группы: количественных, возрастных, гендерных и статусных характеристик участников. 
3. На этапе непосредственных тренинговых действий психолог должен использовать знания, умения и навыки специальной психологии, учитывать характер деприваций участников Т-группы для создания безбарьерной среды проживания психологической тренинговой программы.

2. Содержание программы тренинга «Восприятие собственного Я и инаковости Других»

Программа тренинга состоит из трех этапов:

1 этап — актуализация ключевых смыслов проблемы восприятия собственного Я и инаковости Других у молодежи.

2 этап — рефлексия самооценки осознание особенностей личностных экспектаций в контексте партиципационных взаимодействий; принятие себя и инаковости Других.

3 этап — закрепление умений и навыков саморегуляции, гармоничного восприятия себя и Других у молодых людей.

Цель тренинга: развитие позитивного отношения к собственному Я и инаковости Других у молодых людей.

Задачи:

· Анализ объективности восприятия себя и других людей; рефлексия самооценки.

· Развитие готовности к эффективному взаимодействию с лицами с ОВЗ; нивелирование когнитивных искажений в картине восприятия себя и других.

· Развитие умений и навыков построения модели самоэффективной личности, открытой к конструктивным взаимодействиям с инаковыми Другими.

· Развитие позитивного мышления и гармоничного взаимодействия в социуме.

В ходе прохождения тренинговых занятий участники Т-группы переживут опыт осознания основных триггеров (запускающих механизмов) партиципации:

1 триггер: Партиципация — активное и осознанное разностатусное взаимодействие, где каждый из партнеров воспринимается как обладатель эффективных ресурсов для достижения общей цели. Сама по себе готовность к разностатусным взаимоотношениям запускает механизм поиска преимуществ данного контекста контактов. Попадая в этот триггер, личность избирает вектор движения к достижению цели. Достаточны ли для вас преимущества разностатусных взаимодействий? 

2 триггер: Партиципация основана на признании равноценности партнеров по взаимодействию. Оценка собственного потенциала и потенциала Других, включенных в поле взаимодействий, предполагает мониторинг итогового результата контактирования. Осознаете ли вы равноценность партнеров по контактированию и/или осознаете нересурсность партнеров в связи с их инаковостью?

3 триггер: Партиципация предполагает уверенность в собственных силах, умение использовать эффективно внутренние и внешние ресурсы. Восприятие окружающих людей, вне границ инаковости, является индикатором гармоничного принятия собственного Я. То, на чем мы концентрируемся, мы в себе усиливаем. Обесценивания Других, мы обесцениваем себя. Достаточно ли вы уверены в себе или ваша собственная ценная ценность диффузна?

Занятие 1

Упражнение 1.1. «Притча о расстоянии до солнца» (адаптированный вариант притчи, оригинальная идея — https://pritchi.ru/id_7971). 

Цель: постановка проблемы, актуализация основных смыслов проблемы партиципации.

Тренер предлагает участникам Т-группы послушать притчу и ответить на вопросы:
Однажды Мудрец сказал своему ученику: «Все очень относительно в этой жизни. Но возможности у людей равные. Все люди примерно одинаковы».

Ученик возразил: «Разве можно уравнивать людей, которые родились здоровыми и тех, у кого возможности здоровья ограничены? Я могу видеть, слышать и бегать. И даже могу залезть на этот небоскреб! Я здоров, а значит, выше и сильнее тех, кто не имеет таких возможностей».

Мудрец грустно улыбнулся и сказал: «Можно иметь зрение и не видеть реальность. Можно иметь слух и не слышать Ближнего. Можно всю жизнь подпрыгивая бегать и не придвинуться ни на шаг к цели. А можно слышать и чувствовать жизнь сердцем, позитивно мыслить и достигать желаемого… Разве, если ты, залезешь на этот небоскреб, ты станешь ближе к солнцу? До солнца расстояние одинаково для всех…»

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы понимаете смысл фразы «Все люди примерно одинаковые»?

· Что такое, на ваш взгляд, ограниченные возможности?

· Какие чувства вы испытываете, взаимодействуя с человеком, имеющим ограниченные возможности здоровья?

· Какие чувства, на ваш взгляд, испытывает человек, имеющий ограниченные возможности здоровья, общаясь с вами?

· Как вы считаете, инаковость людей может быть преодолена? Аргументируйте ответ.

Упражнение 1.2. «Самооценивание»

Цель: рефлексия самооценки.

Участникам предлагается задуматься на минуту и представить образ собственного «Я». Тренер акцентирует внимание присутствующих на объективизации данного образа, возможности учета способностей, ресурсных черт характера, успешного опыта разрешения трудных задач. Кроме того, тренер разъясняет, что образ «Я» может включать в себя и «болевые зоны» нересурсности. 
Затем участникам предлагается на листе бумаги написать два столбика. В один столбик перечислить свои сильные, ресурсные стороны, а в другой столбик написать слабые, нересурсные стороны своей личности. Далее попросить сравнить количество ресурсных и нересурсных сторон своей личности.

Обсуждение:

· Были ли сложности с представление целостного образа собственного «Я»?

· Какие чувства вы испытали, когда представили образ собственного «Я»?

· Ресурсные или нересурсные стороны вашей личности первично возникли в вашем сознании?

· Как вы считаете, нересурсные стороны вашей личности могут выступать как ограничитель возможностей? Аргументируйте ответ на примерах.

· Какой из столбиков у вас получился более объемным?

· Какие из ресурсных сторон вашей личности могут помочь вам нивелировать слабые стороны?

Упражнение 1.3. «Отношение к собственному Я»

Цель: рефлексия модальности отношения к собственному «Я»; позитивизация отношения к себе и другим. 

Участникам Т-группы предлагается подумать, какие ассоциации вызывает у них образ собственного «Я». Тренер концентрирует внимание участников на представлениях о прежнем опыте, ведущих маркерах ощущений. Этими маркерами могут выступать цветовые ощущения, предметы, события и др. Тренер обращает внимание участников на фиксацию в сознании тематики ассоциаций, а также восприятие модальности образа «Я». 

Затем участники разбиваются на пары и рассказывают о себе, используя ассоциации в беседе. Построение беседы должно учитывать общий контур представлений об индивидуальных особенностях личности, а каждый ассоциативный ряд следует аргументировать примерами из личного опыта. 
Далее каждый из участников Т-группы поочередно представляет своего партнера по общению, транслируя базовые ассоциативные представления о личности Другого.

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Какая модальность ассоциативных представлений о собственном «Я» превалировала у вас?

· Что было для вас легче, расспрашивать партнера или на основе его рассказа представить его другим?

· Какая тематика ассоциативных представлений о себе и Других вам наиболее запомнилась?

· Доминанта каких чувств по модальности (позитивные, негативные, нейтральные) характеризовала группу, на ваш взгляд? 

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 1.4. «Цыганка»

Цель: развитие позитивного самоотношения, уверенности в себе.

Участникам Т-группы тренер предлагает смоделировать в игровой форме ситуацию чужих представлений о личности. Для этого он облачается в цветастый платок и имитирует действия цыганки, которая предлагает присутствующим погадать. Действия тренера ориентированы на снижение эмоциональных блоков и построение поля комфорта в Т-группе. Для этого он, нарушая личностное пространство участников, подходит к каждому из них, дотрагивается до руки и призывает «узнать о себе». 

Затем, когда группа находится в стадии «разогрева», цыганка выбирает одного из участников и начинает процесс «гадания». Для процесса «гадания» у тренера изначально заготовлены карточки с различными качествами личности. «Цыганка» вынимает одну за другой карточки и, показывая участнику-протагонисту и всем присутствующим содержание, спрашивает: «Правильно ли я нагадала?». Формат обращения к участнику предполагает его возможность проявить согласие/несогласие. В случае, если участник-протагонист не согласен с предъявляемым ему высказыванием, он может отказаться. Причем участник может инициировать помощь группы для выбора «нужной» карточки с «предсказанием» качеств человека. 

Обсуждение:
· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Какие чувства у вас вызывала «цыганка» с предложением «погадать», рассказав о вас?

· Со всеми ли качествами вы были согласны? Почему?

· Смогли вам помочь другие участники при выборе «нужной» карточки?

· Что вы чувствами, когда смогли помочь другому участнику в выборе «нужной» карточки?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 1.5. «Воздушный шарик»

Цель: снятие напряжения, релаксация.

Тренер предлагает участникам занять удобное место, принять комфортную для них позу, расслабиться, ориентироваться на собственные субъективные смыслы в ходе прохождения данного упражнения. Глубоко вдохнуть и выдохнуть. Закрыть глаза. Тренер предлагает центрироваться на индивидуальных ощущениях и слушать только голос ведущего. 

Представьте себе, что вы надуваете воздушный шарик. Это шарик может быть таким, каким его вы себе представляете: большим или маленьким, ярким или однотонно тусклым. Это ваш шарик. 

Вспомните о том, от чего вам бы хотелось избавиться. Вдохните глубоко и выдохните. Визуализируйте свои представления. Выдохните свои проблемы в этот шарик. Ваши печали, тяжесть на сердце, тревоги и страхи исчезают. Они наполняют шарик, как воздух, как нечто летучее, уходящее от вас. Вдохните глубоко и выдохните. 

Почувствуйте, как ваше тело становится легким. Эта легкость — ваша заслуга. Вы избавляете себя от тревог самостоятельно. У вас есть на это ресурсы. Вы верите в себя, в свои силы. Вдохните глубоко и выдохните. Вы избавляетесь от проблем, неприятностей. Крепко завяжите шарик и отпустите его от себя. Вдохните глубоко и выдохните. Откройте глаза.

Обсуждение:
· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Почувствовали ли вы ощущение избавления от тяжести на сердце?

· Все ли, на ваш взгляд, проблемы вы «выдохнули» в шарик?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Занятие 2

Упражнение 2.1. «Притча о различии в ожиданиях» (адаптированный вариант притчи, оригинальная идея — https://pritchi.ru/id_3631).

Цель: рефлексия личностных и социальных экспектаций; осознание значимых вкладов в жизненное поле деятельности. 

Тренер предлагает участникам Т-группы послушать притчу и ответить на вопросы.

В древнем замке, окруженным густым лесом, жила прекрасная девушка. Она ждала прекрасного принца на белом коне. Она ожидала, что он встретит ее, сразу полюбит, и они будут жить долго и счастливо и, возможно, умрут в один день. Ждала очень долго. Но принц всё не появлялся. 
Тогда девушка подумала, что, видимо, она недостаточно времени проводит у окна, и когда ее не бывает, принц её просто не застает. Девушка украсила свое окно вышитым ею рушником, на котором написала «Я здесь!». Но принц так и не появлялся. 

Девушка решила, что она недостаточно понятливо призывает принца и вышла на перекресток дорог за своим прекрасным садом и написала на табличке «Принцу сюда!». Но принц опять не появлялся. 

Когда девушка совсем отчаялась, появился Он — молодой и прекрасный на белом коне. Девушка бросилась к нему с криком «Я здесь!», чтобы он увидел ее и не смог ошибиться. 

Принц подскакал к ней на коне и, равнодушно посмотрев на неё, сказал «А Дракон где?»… 

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы считает, что наиболее важно для достижения желаемого результата: активность или объективность? 

· Как вы считаете, какое самоотношение у девушки представлено в притче?

· Какова, на ваш взгляд, разница между целью и результатом?

· Почему, на ваш взгляд, ожидания бывают различными? Аргументируйте ответ.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 2.2. «Ты хороший»

Цель: развитие позитивного мышления, гармонизация самооценки.

Тренер предлагает участникам задуматься о позитивных ресурсах, получаемых от участников Т-группы, в процессе взаимодействия. Сконцентрировать внимание на позитивных особенностях участников. Тренер говорит о том, что жизнь полна чудесных сюрпризов, которые каждый человек может получить ожидаемо, прилагая усилия и неожиданно, как мяч в детской игре, мяч, брошенный в руки. 

Затем тренер предлагает участникам образовать большой круг и кидать мяч выбранному партнеру со словами «Ты хороший, потому что…». Фраза, обращенная к партнеру, должна быть аргументирована. 

Если участник затрудняется с представлением аргументированного обращения к партнеру, возможна помощь Т-группы. 

Обсуждение:

· Какова была динамика вашего настроения в процессе выполнения упражнения?

· Смогли ли сконцентрироваться на позитивных особенностях участников на первичном этапе выполнения упражнения?

· Что нового вы узнали о себе и других?

· Легко ли вам было маркировать партнера и формулировать аргументацию?

· В ходе выполнения упражнения вы старались бросить мяч избранному партнеру или вы легко могли позитивно маркировать и аргументированно объяснить обращение к любому участнику Т-группы? 

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 2.3. «Дерево»

Цель: развитие партиципационного взаимодействия с лицами с ОВЗ.

Психолог вывешивает на доске ватман с нарисованным деревом. Участникам объясняют, что дерево — это символически представленный человек, а каждый из листочков на дереве — его отношения к Другим. Участников просят подумать, что для них представляет собой инаковый образ Другого. Какие критерии инаковости, укоренены в сознании каждого участника? Насколько представленные в сознании участников различия полярны? Какие сходства в эмоциональных, когнитивных и поведенческих реакциях возможно проследить, не отвергая наличие инаковости?

Затем участникам предлагается, каждому по очереди, нарисовать листочек на дереве и подписать его тем отношением, которое наиболее ярко он чувствует по отношению к лицам с ограниченными возможностями здоровья/к лицам, не имеющим в анамнезе подобных ограничений.

Далее инициируется диспут, где обсуждается, какое отношение будет ресурсным с позиции человека, имеющего ограниченные возможности здоровья, а какое условно ресурсным или нересурсным. Участникам предлагают закрасить листочки с нересурсным отношением в черный цвет. В заключении занятия обсудить результаты.

Обсуждение:

· Какова была у вас динамика настроения в процессе прохождения этого упражнения?

· Легко ли вам было выделять индивидуальное отношение, чувства, которые вы испытываете, попадая в ситуацию разностатусных отношений?

· Как вы считаете, отношения к Другим с позиции лиц с ОВЗ и лиц, не имеющих ограничений по статусу здоровья, имеют больше сходств или различий?

· Каков основной спектр сходств и различий в отношении к Другим с позиции лиц с ОВЗ и лиц, не имеющих ограничений по статусу здоровья?

· Какое дерево получилось у вас в итоге (с большинством светлых или черных листочков)?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 2.4. «Разностатусное взаимодействие»

Цель: выявление эмоционального отношения к процессу партиципации. 

Тренер напоминает участникам Т-группы, что феномен «разностатусное взаимодействие» представляет собой процесс социального контактирования, где каждый из партнеров различен по существенным критериям различий (ресурсных, социальных, материальных и др.), однако нацелен на совместную деятельность для достижения общей желаемой цели. Наиболее ярко выражен контекст разностатусных взаимоотношений в среде лиц, имеющих инаковые признаки, в частности, ограниченные возможности здоровья. 

Тренером отмечается, что виды взаимодействий с лицами, имеющими ограниченные возможности здоровья, как наиболее выраженной в социальном разностатусном контактировании группы имеют три основные вектора: партиципационное (осознание равноценности ресурсов партнеров); патернальное (осознание доминанты партнера, не имеющего в анамнезе ограничений по статусу здоровья) и отстраненно-дистанцирующее.
Затем участникам предлагают на листах бумаги, используя цветовую гамму карандашей, отобразить свое отношение к инаковым Другим, написав соответствующее отношение (партиципационное, патернальное, отстраненно-дистанцирующее) выбранным цветом карандаша. 

В завершении упражнения инициировать диспут, обсудив полученные результаты.

Обсуждение:

· Информация, полученная от тренера, касающаяся понятия разностатусных взаимодействий и их видов, позволила вам четче дифференцировать свое отношения к инаковым Другим?

· Какие доминирующие критерии инаковсти для вас наиболее очевидны?

· Как вы считает, если человек активно включается в разностатусные отношения с лицами, имеющими ограничения по статусу здоровья, и в то же время маркирует свое эмоциональное состояние как негативное, готов ли он к полноценным партиципационным взаимодействиям?

· Как вы считаете, какие причины заставляют человека вступать в разностатусное взаимодействие. При отсутствии желания и/или наличия внутреннего конфликта?

· Какой вид взаимодействия отметили вы? Каким цветом? Аргументируйте свой ответ.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 2.5. «Кукла»

Цель: снятие напряжения, расслабление мышц.

Тренер предлагает участникам Т-группы расслабиться и принять комфортную позу. Участникам предлагается настроиться на свои субъективные смыслы, переживания, чутко слышать голос тренера. 

Встаньте прямо. Глубоко вдохните и выдохните. Представьте, что вы кукла, которой можно управлять. Именно в этот момент. Почувствуйте, что вам необходимо сбросить груз ответственности за свое тело, действия, эмоциональные реакции. Живите этим секундным моментом полноценно. Глубоко вдохните и выдохните. Почувствуйте напряжение в ногах и руках. Они стали, как деревянные. Глубоко вдохните и выдохните.

Прикажите себе «Расслабься!». Подвигайте расслабленными руками и ногами, поочередно, как бы встряхивая их. Из тела уходит напряженность и тяжесть. Вы становитесь свободны в движениях, появляется легкость. Вдохните глубоко и выдохните.

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Почувствовали ли вы ощущение избавления от тяжести в теле?

· Смогли ли вы зафиксировать в своем сознании ощущение легкости?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Занятие 3

Упражнение 3.1. «Два волка» (адаптированный вариант притчи, оригинальная идея — https://mirpozitiva.ru/parables/483-pritchi29.html).

Цель: рефлексия отношения личности к окружающим людям; поиск ценностных вкладов при построении картины мира. 

Тренер предлагает участникам Т-группы послушать притчу и ответить на вопросы.

Когда-то давным-давно старый охотник, наставляя своего сына, раскрыл передним одну важную жизненную истину.

— Жизнь человека представляет собой поле борьбы. Борьбы без скидок на возраст, обстоятельства, состояние здоровья. Эта битва похожа на жесткий спарринг двух волков. Эти сильные животные нацелены на победу. Один из волков олицетворяет темную сторону жизни: зло, жестокость, эгоизм, ложь, презрение к окружающим. Другой волк есть добро, справедливость, честность, любовь, мир и устремленность к людям, вера в себя и других. 

Молодой человек, сын охотника, был восхищен образами «Добра» и «Зла», которые так легко и ярко охарактеризовал его отец. Это позволило ему серьезно задуматься о жизни, ее ценностях и тех стратегиях, которые он избирает, общаясь с людьми. Потом сын охотника спросил:

— А какой волк побеждает, отец? Каков итог этой жизненной битвы?

Старый охотник еле заметно улыбнулся и ответил:

— Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь.

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы понимает фразу «Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь»? 

· Как вы считаете, если цель очень желанна, ее достижение могут оправдать использование любых средств? 

· Как вы считаете, всегда ли вы осознаете основные последствия вашего отношения к миру? 

· Как вы считаете, всегда ли вы несете ответственность за свои выборы, действия в отношения Других? 

· Какого «волка» вы кормите? Аргументируйте ответ.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 3.2. «Вне инаковых различий»

Цель: рефлексия отношения к лицам с ОВЗ/ лицам, не имеющим ограничений по статусу здоровья.

Тренер предлагает подумать о наиболее значимых критериях инаковости укорененного в сознании каждого участника Т-группы. Возможна инициация мини-беседы в формате «вопрос — ответ» для уточнения понятия «инаковость» и видов инаковости. Тренер активизирует участников на обсуждение того вида инаковости, который наиболее часто фиксируется участниками в обыденной жизни. 

Затем тренер предлагает участникам Т-группы вспомнить о наиболее характерных сходствах любых социальных групп. Приветствуется самораскрытие участников, ориентация на примеры из личного опыта взаимодействий. 

Далее участникам предлагается разделиться в произвольном варианте на две мини-группы. Каждой мини-группе тренер раздает стимульный материал: лист ватмана, карандаши, фломастеры и красочные журналы и газеты. Перед участниками ставиться задача — создание коллажа на тему «Вне инаковых различий». 

Перед началом работы над коллажем тренер уточняет, что основная направленность совместной деятельности в подгруппах должна быть ориентирована на системную презентацию представлений о проблеме взаимодействий между людьми вне инаковых различий, которая бы учитывала мнения каждого участника мини-группы. 

В завершающей части работы тренер предлагает презентовать созданные коллажи участникам каждой подгруппы и инициировать обсуждение, у какой подгруппы получилось более мощно отразить отношения к этой проблеме.

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Получилось ли у вас на первоначальном этапе работы дифференцировать достаточно полно критерии сходств и различий людей?

·  Возникали ли сложности при обсуждении сюжета коллажа?

· Комфортно ли вам было взаимодействовать в смешанной мини-группе?

· Чей коллаж, на ваш взгляд, был более информативен? Обоснуйте.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 3.3. «Настроение Другого»

Цель: развитие позитивного мышления, позитивизация образа Другого, закрепление личностного опыта на уровне телесного «Я».

На первом этапе упражнения тренер рассказывает участникам Т-группы о роли позитивного, личностного обращения к окружающим людям. Акцентирует внимание участников на модальности восприятия собственного имени. Предлагает подумать об ассоциативных рядах, связанных с собственным именем. Особое внимание уделяется тренером выявлению ведущей ассоциации, субъективно воспринимаемой участниками как сопряженной с их индивидуальным именем. 

Затем тренер предлагает участникам Т-группы образовать большой круг и по очереди называть свое имя и придуманный эпитет (прилагательное), которое будет характеризовать участника. Тренер активизирует участников на формулирование сущностного эпитета, сопряженного с именем. 

Далее участники по кругу называют имя партнера и прилагательное (эпитет), которое сказал участник ранее. Тренер обращает внимание участников на возможную фиксацию эмоционального состояния в процессе трансляции собственного имени и эпитета, а также модальности настроения при произнесении имени и эпитета Другого. 

На втором этапе проведения упражнения тренер предлагает участникам в свободном режиме походить по тренинговому залу и вновь образовать большой круг. Когда участники образуют круг, тренер предлагает проговаривать текст и двигаться таким способом:

· Я (имя участника) — топают одной ногой,

· Это (топают другой ногой),

· Супер! (хлопают в ладоши).

Движения осуществляются поочередно. Тренер инициирует активное выражение эмоций. 

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Легко ли было придумать эпитет, сопряженный с вашим именем?

· Старались ли вы придумать эпитет, который характеризовал вас как личность или это было прилагательное не несущее сущностного личностного смысла?

· Легко ли вам было справиться с последовательными действиями в упражнении?

· Какова была динамика вашего настроения в процессе выполнения упражнения?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 3.4. «Образ Я»

Цель: осознание личностных особенностей, собственной индивидуальности.

Тренер акцентирует внимание участников Т-группы на значении индивидуального образа «Я» каждого человека. Предлагает подумать, какие личностные характеристики присущи каждому из участников группы. Тренер обращает внимание участников на широту возможностей предъявления собственного «Я» окружающему миру. В частности, рассказывает о значении вербальных и невербальных средств, предъявления «Я» окружающим. 

Инициируется возможность прорепетировать участникам с презентацией собственного Я в вербальном и невербальном статусах. Тренер отмечает возможность фиксации эмоционального состояния участников в процессе прохождения «репетиционных» актов. 

Затем тренер предлагает образовать большой круг и занять участникам комфортную позу. Каждому из них предлагается произнести слово «Я», только с присущей ему интонацией, мимикой, жестами. Нужно сделать это так, чтобы выразить как можно четче свою индивидуальность. Тренер обращает внимание на активность в поиске собственного образа. 

В заключительной части упражнения организуется мини-беседа, где отмечаются наиболее яркие, характерные и соотносимые образы с участником, предъявившим их.

Обсуждение:

· Удалось ли вам сразу представить собственные индивидуальные характеристики на первом этапе выполнения упражнения?

· В процессе «репетиционных» актов вы больше были ориентированы на собственные ощущения или вы также фиксировали варианты поиска презентации собственного «Я» у других участников группы? 

· Легко ли вам было сразу «попасть» в собственный реальный образ средствами вербальных и невербальных сигналов?

· Какими средствами (вербальными или невербальными) вам было легче четко транслировать свой индивидуальный образ «Я»?

· Каковы были характеристики индивидуального образа «Я», который вам наиболее запомнился?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 3.5. «Лагуна»

Цель: снятие напряжения, релаксация; ощутить прелесть места, где можно побыть наедине со своим «Я».

Тренер предлагает участникам Т-группы расслабиться и принять комфортную позу. Участникам предлагается настроиться на свои субъективные смыслы, переживания, чутко слышать голос тренера. 
Сядьте удобно. Закройте глаза. Глубоко вдохните и выдохните. 

Представьте прекрасную морскую лагуну. Она совершенно пустынна, лишь вы один наслаждаетесь окружающим видом тепла, моря и тропических красок. Что вы чувствуете? Вдохните глубоко и выдохните. Шелест волн, набегающих на золотой песчаный пляж, умиротворяет, заставляет чувствовать каждой клеточкой тела этот удивительный фрагмент бытия. Вдохните глубоко и выдохните. Вы находитесь вне времени. Вне границ мира. Вы защищены силами воды, земли, воздуха и солнца. Вдохните глубоко и выдохните.

Идите к морю. Поплавайте. Почувствуйте себя в гармонии с природой.

Вдохните глубоко. Выдохните. Запомните свои ощущения. Пусть они ощущаются всегда, как яркое счастье ваших ресурсов, вашей уникальности в этом чудесном мире. Вдохните глубоко. Выдохните. Откройте глаза. 

Обсуждение:
· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Почувствовали ли вы ощущение легкости бытия, состояние без проблемности сознания? 

· Смогли ли вы зафиксировать в своем сознании ощущение радости и ресурсности вашей личности, значимости ее вне пределов и границ пространства?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Занятие 4

Упражнение 4.1. «Разные букеты» (авторская притча).

Цель: осознание сходств и различий между людьми, поиск ресурности каждой личности.

Тренер предлагает участникам Т-группы послушать притчу и ответить на вопросы.

Жил-был флорист, старый мудрый человек, который понимал язык цветов и умел видеть суть таинства, скрытого под маской обыденности. Однажды со своим помощником он составлял букеты для большого праздника. Его действия были точны и неторопливы, рассматривая каждый цветок, он интуитивно находил самое привлекательное место для него в общем букете. И это правило касалось даже букетов из единообразных цветов. Заметив такую тщательность старого флориста, помощник удивленно поинтересовался, почему столько много внимания каждому цветку, ведь все они в едином букете смотрятся одинаково? 

Старый флорист отрицательно покачал головой и заметил, что каждый цветок уникален. Особенно его уникальность играет всеми красками радости, если он на своем месте, в общей композиции, где нет ничего лишнего, нарочитого, где есть гармония естественности, как дыхание мира.

Флорист обратил внимание своего помощника на то, что в ромашковом букете есть место и сильным стеблям с мощной кроной лепестков и хрупким малым росткам, с удивительно нежной зеленью листа, прозрачно-белым обрамлением распустившегося бутона и солнечной сердцевиной, такой притягательной своей безыскусной яркостью. 

Помощник был тронут словами мастера, но все же возразил, что ромашка может звучать симфонией только в своем ромашковом букете, среди иных цветов роз или лилий она потеряет свою значимость, ее затмят более сильные и яркие.

Старый флорист грустно улыбнулся и сказал, что уникальность не может быть утеряна, она возникнет в новом качестве, подчеркнув иные грани прекрасного, притягательного, как вечная мелодия нечаянной радости. И в букете среди роз и лилий она сможет подметить простоту прекрасного солнечного дня, позволив ощутить близость летней свежести. Главное найти свое личное место в общей композиции букета.

Так бывает и в жизни. Все мы, в каком-то смысле, цветы этой жизни: ромашки и розы, лилии и васильки, сильные и слабые. Быть ромашкой или розой не заслуга, это лишь факт, данный по рождению. А вот раскрыться, предъявив миру свою уникальность и нужность в любом жизненном букете — прямая заслуга цветка-человека.

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы понимает фразу «Все мы, в каком-то смысле, цветы этой жизни: ромашки и розы, лилии и васильки, сильные и слабые»? 

· Как вы читаете, почему старый флорист говорил о важности каждого цветка для общей композиции букета? 

· Как вы считаете, где выраженней проявляется уникальность человека среди общей одинаковости или среди яркой инаковости? Аргументируйте ответ. 

· Каким бы цветком вы себя увидели в этой притче?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 4.2. «Плохое — хорошее»

Цель: развитие адекватной самооценки, умения изыскивать ресурсность в партнере по взаимодействию.

Тренер предлагает участникам Т-группы подумать о возможных недостатках, которые составляют нересурсную зону личности. Акцентирует внимание участников на объективность восприятия собственного «Я». Тренер инициирует дифференциацию «нересурсного поля» и поиск качеств, способных оптимизировать потенциал личности. Особое внимание участников предлагается уделить выбору одного качества личности, субъективно воспринимаемого как наиболее нересурсное, способствующее торможению процесса достижения желаемых целей. 

Затем тренер дает задание участникам написать на листе один свой недостаток, воспринимаемый как базовый в структуре нересурсной зоны. После того, как участники выполнили задание, они должны передать свой листочек партнеру, который должен дописать на нем положительное качество этого человека, начав свои слова так «Но у тебя…» или «Но ты…».

Тренер обращает внимание участников Т-группы на фиксацию в сознании возможных задержек, в формулировании собственного нересурсного качества и/или ресурсного качества для партнера. Предлагает подумать о вероятных причинах подобного блока, транслируемого сознанием.

Обсуждение:

·  Легко ли вам было представить собственную нересурсную зону?

· Возникали ли у вас затруднения при дифференциации качеств, субъективно включенных вами в нересурсную зону?

· По каким критериям вы оценили выбранное вами качества как нересурное, то есть, маркировав его как недостаток?

· Что для вас было наиболее сложным: написать свой недостаток или написать партнеру положительное качество?

·  Какова была динамика настроения у вас в процессе прохождения упражнения?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 4.3. «Поводырь — слепец»

Цель: почувствовать опыт зрительной депривации, развитие доверия к людям.

Тренер предлагает участникам Т-группы подумать, какие, по их представлениям, трудности могут испытывать люди, имеющие в анамнезе зрительную депривацию. Он ориентирует участников представить себя с позиции имеющих и неимеющих депривационного компонента по статусу зрения. Основное внимание уделяется модальности отношения к окружающим людям, характеру потребностной сферы (каждого из партнеров) в ситуации разностатусного взаимодействия. Тренер инициирует анализ участников манифестных и латентных установок, касающихся процесса разностатусного взаимодействия. 
Затем тренер предлагает участникам разделиться на пары. Одному из пары завязывают глаза. Другой участник должен водить по территории зала своего партнера. 

Территория тренингового зала должна иметь имитируемые трудности прохождения пары (например, стулья, столы и др.). Территория, предназначенная для прохождения упражнения, должна соответствовать нормам безопасности каждого участника Т-группы. 

Затем участники меняются ролями. Каждый должен выступить в позиции поводыря и слепца. В процессе прохождения занятия тренер напоминает о фиксации индивидуальных ощущений в каждой из предложенных позиций, динамики эмоционального состояния и возможных психологических блоках при выполнении заданий.

Обсуждение:

· Смогли ли вы четко представить возможные барьеры и трудности взаимодействия лиц, имеющих зрительную депривацию? 

· Вы смогли дифференцировать манифестные и латентные установки, касающиеся каждой из позиций на первоначальном этапе прохождения занятия?

· В какой позиции вы чувствовали себя комфортнее?

· Какие чувства вы испытывали к партнеру в позиции поводыря и слепца?

· Какие стратегии вы предпринимали, для снятия возможных трудностей при прохождении упражнения?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 4.4. «Зубы и мясо»
Цель: анализ сильных и слабых сторон собственной личности и установок, касающихся окружающих людей, рефлексия объективности восприятия личностных и социальных ожиданий.

Тренер предлагает участникам Т-группы на листе бумаги озаглавить два столбца. Один из них назвать «Для себя», другой «Для других». В первом столбце следует написать качества, которых, по субъективному мнению участника, не хватает ему самому. Во втором столбце отметить качества, которые, по мнению участника, не хватает окружающим людям. 

Затем тренер отмечает, что следует представить написанные качества как условно «сильные» («зубы») и условно «слабые» («мясо»), то есть разделив их на качества, способствующие укреплению собственных позиций в окружающем социальном пространстве, достижению желаемых целей и те качества, которые ослабляют данные позиции и снижают возможность достижения поставленных целей.

Далее тренер предлагает суммировать количество качеств, маркированных как «зубы» и как «мясо», по каждому столбцу. Основной акцент делается на анализ полученных результатов, где участники отмечают индивидуальные ожидания, касающиеся собственной личности и личности Других. 

При обсуждении результатов, тренер подводит участников к мысли, можно ли ощущать себя гармонично в социальном пространстве, если себя мы чаще видим с качествами «мясо», а окружающих — с качествами «зубы».
Обсуждение:

· Легко ли вам было дифференцировать «слабые» и «сильные» качества личности по двум столбцам?

· Какими аргументами вы руководствовались при дифференциации данных качеств?

· Каких качеств, по вашему мнению, вам не хватает: «тех, которые условно названы «зубы» или тех, которые условно названы «мясо»? 

· Ощущали ли вы внутреннюю гармонию при анализе полученных результатов?

· Как вы считаете, те качества, которых, по вашему мнению, не хватает окружающим людям, каким образом влияли/влияют на вашу собственную жизнь? Приведите примеры.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 4.5. «Звездное небо»

Цель: снятие напряжения, релаксация.

Тренер предлагает участникам Т-группы занять удобное место, комфортную позу, ориентироваться на свои субъективные смыслы и образы, чутко воспринимать голос ведущего. 

Вдохните глубоко и выдохните. Закройте глаза. Представьте себе, что вы находитесь летней теплой ночью на берегу моря. Темное небо светится многочисленными звездами.

Посмотрите, какая из звезд вам больше всего нравиться? Вдохните глубоко и выдохните. Ощутите красоту звезд, теплой летней ночи, шелест морских волн.

У вас есть возможность забрать свою звезду с неба. Сделайте это. Она ваша. Она будет напоминать вам о том, как прекрасен этот мир всегда. Вдохните глубоко и выдохните. Откройте глаза».

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Смогли ли вы «достать свою звезду»? 

· Смогли ли вы зафиксировать в своем сознании ощущение радости и ресурсности вашей личности, значимости ее вне пределов и границ пространства?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Занятие 5

Упражнение 5.1. «Глиняный горшок и свежее молоко» (авторская притча).

Цель: анализ сходств и различий в контексте достижения общей цели, рефлексия критериев полезности в системе «Я — Другие».

Тренер предлагает участникам Т-группы послушать притчу и ответить на вопросы.

Жил-был красивый глиняный горшок в теплом, радушном доме. Его часто ставили на стол, наливая в него свежее молоко. Горшок ощущал себя очень важным и нужным, не таким как молоко, которое в него наливали. Однажды он решил сообщить молоку, что его значимость велика, он сохраняет свойства молока. Молоко удивилось, ведь именно ради него этот глиняный горшок выносят к столу и без него, он стоял бы на полке никому не нужный.

Глиняный горшок упорствовал, он главный, так как его содержимое можно заменить на воду или сок, а он останется неизменно значимым. Молоко не уступало в споре, оно также может быть налито в иной сосуд, который способен сохранить его свежесть. 

Спор закончился, когда в дом пришли гости и похвалили, какой красивый глиняный горшочек, какое вкусное в нем молоко. 

Красота различий в совершенстве единства…

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы считаете, кто прав: глиняный горшок или молоко? Аргументируйте свой ответ.

· Как вы понимаете фразу «Красота различий в совершенстве единства»? 

· Как вы считаете, что больше всего мешает общему делу: поиск сходств или поиск различий?

· Как вы считаете, поиск приоритета значимости может выступать и как поиск аргументов для обесценивания партнера? Аргументируйте свой ответ.

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 5.2. «Понять Другого»

Цель: почувствовать опыт слуховой депривации, развитие умений невербальной коммуникации, позитивизация образа Другого.

Тренер рассказывает участникам Т-группы о роли коммуникации в жизни личности, отмечает широту возможностей общения вне границ ограничений по статусу здоровья, в частности, связанных со слуховой депривацией. Особое внимание уделяет средствам невербального взаимодействия, характеризуя их особенности, формы и специфику проявления. Тренер центрирует внимание участников на модальности их эмоционального состояния, инициирует выявить ведущий вектор настроения и четко зафиксировать его в сознании.

Затем тренер предлагает участникам образовать большой круг. Каждый из участников по очереди должен становиться в центр круга и невербальными средствами сообщить группе свое настроение. Тренер разъясняет, что остальные участники должны отгадать, какое настроение выразил невербальными средствами участник-протогонист.

Далее участники делятся своими впечатлениями, полученными в ходе выполнения упражнения. Тренер предлагает участникам высказать мнение о наиболее запомнившихся средствах невербальной коммуникации, которые они увидели в процессе выполнения упражнения.

Обсуждение:

· Какие средства невербальной коммуникации вы часто используете в обыденной жизни?

· Какие чувства (комфорт/дискомфорт) вы испытывали, когда вам пришлось презентовать свое эмоциональное состояния в центре круга?

· Получилось ли у вас четко передать невербальными средствами свое эмоциональное состояние другим участникам?

· Получалось ли у вас сразу отгадать эмоциональное состояние, переданное другими участниками?

· Что было для вас легче выражать: свое настроение или отгадывать его?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 5.3. «Связанные руки»

Цель: почувствовать опыт мобильной депривации, развитие доверия к окружающим людям, формирование готовности к партиципационным взаимодействиям.

Тренер обращает внимание участников Т-группы на возможности эффективного взаимодействия в контексте разностатусных отношений. В частности, отмечает широту форм контактирования с партнерами, имеющими мобильную депривацию. Тренер делает акцент на возможности поиска взаимовыгодных форм и стратегий достижения единой цели в партиципационных взаимодействиях.

Затем участникам по очереди завязывают руки и просят выполнить несколько действий (застегнуть пуговицу, достать тетрадь из сумки и др.), остальные должны выступать наблюдателями и/или активными сопровождающими лиц, символически переживающих мобильную депривацию (по желанию). 
Поочередно участники меняются ролями. Каждый должен выступить в позиции ограниченной мобильности. Тренер напоминает о необходимости фиксировать в сознании динамику эмоционального состояния при выполнении упражнения в разностатусных позициях.

Далее участники делятся впечатлениями, полученными в ходе выполнения упражнения. 

Обсуждение:

· Был ли у вас опыт взаимодействия в ситуации разностатусных отношений? Приведите пример.

· Что вы чувствовали в позиции мобильной депривации?

· Какие чувства вы испытывали, когда были в позиции наблюдателя?

· Когда вы были в позиции наблюдателя, вы испытывали готовность включиться в процесс взаимодействия с участником, имитирующим мобильную депривацию?

· Какие чувства вы испытывали, когда другие были в позиции мобильной депривации?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 5.4. «Часть моей жизни»

Цель: анализ готовности к разностатусным взаимодействиям, рефлексия выраженности принятия партиципационных отношений.

Тренер предлагает участникам Т-группы представить себя включенным в разностатусные взаимоотношения, определить меру включенности в общий процесс контактирования, выявить эмоциональное отношение к ситуации данных контактов в целом.

Затем тренер предлагает изобразить на листе большой круг и разграничить его по сферам жизнедеятельности (межличностные взаимодействия: семья, друзья и др.), профессиональные взаимодействия, досуговые контакты. Далее тренер предлагает символически отобразить в каждой сфере долю приемлемого разностатусного контактирования, которое воспринимается личностью как эффективное, ресурсное.

Тренер напоминает участникам о видах разностатусного взаимодействия (партиципационное, при признании равноценности партнеров), патернальное, при доминанте роли партнера, не имеющего ограничений по статусу здоровья) и отстраненно-дистанцирующее, при отсутствии готовности к полновесным разностатусных контактам и переживании внутреннего конфликта в ситуации вынужденных взаимодействий). Тренер предлагает маркировать цветом на листах участников (зеленым — партиципационную готовность, синим — патернальную готовность и красным-отстраненно-дистанцирующую) готовность развития разностатусных взаимодействий. 

Далее тренер инициирует обсуждение и обмен мнениями, касающихся опыта, полученного в ходе выполнения упражнения.

Обсуждение:

· Какой цвет маркировки разностатусных взаимодействий доминирует в вас?

· По вашему субъективному ощущению, какая направленность разностатусных взаимодействий (партиципационная, патернальная, отстраненно-дистанцирующая) свойственна лично вам?

· Какие чувства вы испытывали, когда отмечали долю возможной включенности разностатусных взаимодействий в сферы вашей жизни?

· Какие чувства вы испытывали, когда анализировали маркированные цветом предпочтения готовности к разностатусным взаимодействиям?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 5.5. «Крик»

Цель: снятие напряжение, релаксация.

Тренер предлагает участникам Т-группы расслабиться, встать прямо. Участникам предлагается настроиться на свои субъективные смыслы, переживания, чутко слышать голос тренера. 

Вдохните глубоко и выдохните. Закройте глаза. Представьте себя на вершине горы. Внизу земля, а прямо перед вами весь мир на ладони. Он как бы спрашивает вас, с ним ли вы? Крикните миру «Да!». Ощутите свободу парящего согласия быть единым этому старому миру, могущественному и прекрасному. Вдохните глубоко и выдохните. Еще раз соберитесь всеми силами, чтобы даль чудесная и неведомая услышала вас, крикните еще раз «Да!». Вдохните глубоко и выдохните. Откройте глаза.

Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Смогли ли вы ощутить символическую свободу, когда кричали «Да»?

· Смогли ли вы зафиксировать в своем сознании ощущение радости и ресурсности вашей личности, значимости ее вне пределов и границ пространства?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Занятие 6

Упражнение 6.1. «Слепцы и слон» (адаптированный вариант притчи, оригинальная идея — https://resheto.net/pritchi/46-slon).

Цель: рефлексия понятий «субъективный страх» и «объективная реальность», развитие навыков позитивного мышления вне границ инаковости и блоков понимания.

В стародавние времена в краю далеком и славном существовала деревня малая, где жили чудесные, добрые и отзывчивые люди. Среди них были три старца, не имевших с рождения зрения. Жители всегда старались помочь другу во всех начинаниях и всецело поддерживали в трудную минуту каждого из нуждающихся в помощи. Одна печаль мучила жителей этой деревни, где в лесу, совсем рядом с их деревней, обитало чудище, злое, виновное во всех напастях: лето ли засушливое наступит, год ли неурожайный, падёж скота ли случится… Во всех бедах только чудище могло быть виновным, кто де еще? Ведь люди были действительно славные, добрые и отзывчивые. Чудище, в лесу обитавшее, было не только злым, раз напасти посылало, но и невиданным, так как не видел его никто из жителей.

Однажды трое слепых старцев решили узнать, каково оно чудо лесное и так ли опасно оно для жителей деревни, как говорят о нем, передавая страхи из уст в уста. Собрались они в лес утром ранним, дошли до опушки лесной. А на опушке спокойно и мирно лежал ничего не подозревавший слон. Он грелся в первых лучах солнца и был бесконечно умиротворенный.

Каждый из слепых старцев подошел к слону со своей стороны и дотронулся до животного: один коснулся уха слона, другой прикоснулся к брюху животного, а третий схватил его за вертлявый хвостик. Слепые путники не ощутили от чудища лесного никакой опасности и вернулись с багажом впечатлений домой, в деревню. 

Жители ожидали тревожно бесстрашных старцев и с расспросами окружили их. Старцы наперебой делились увиденным, один говорил, что чудище напоминает плоский лист, шершавый и тонкий, другой говорил, что чудище это — огромно, его невозможно обхватить руками, а третий твердил о том, что чудище малое, вертлявое и тонкое. 

Каждый из путников слепых с уверенностью доказывал истину, ощущая себя правым. Но главное, что поняли жители деревни, что чудище не агрессивно, злым его считали от неведения, и прикоснувшиеся к нему ощутили тепло. И пусть эти представления о форме его были у всех разные, суть Неагрессии, тепла увидели сердцем все трое слепых старцев. И несмотря на разность их слепого видения, они смогли донести остальным, что Зла нет. Есть страх невиданного, непрочувственного. Страх необоснованных ожиданий.

Обсуждение:

· Какой основной смысл притчи?

· Как вы понимаете фразу «Зла нет. Есть страх невиданного, непрочувственного. Страх необоснованных ожиданий»? Аргументируйте свой ответ.

· Как вы считаете, почему главные герои притчи были уверены в своей правоте?

· Как вы считаете, почему все трое слепых старцев прочувствовали, при всех различиях воспринятого, что чудище есть лишь в их представлениях, а не в реальности? 

· Как вы думаете, понимание сути явления может снять страхи ожидания негативного и обнаружить новое ожидание, ожидание тепла и добра? Аргументируйте свой ответ. 

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 6.2. «Интеграция»

Цель: формирование установки на эффективное взаимодействие с лицами с ОВЗ.

Тренер объясняет участникам Т-группы, что общество нуждается в единстве всех его членов. Каждый вносит свой неоценимый вклад в процесс достижения общей цели — Быть Счастливым. Особый акцент делается на разъяснение эффективных путей взаимодействия вне границ инаковости, вне границ ранжирования по статусу здоровья. Объединяясь, люди достигают большего, так как интеграция — это единство разнопланового потенциала и вектор успешного движения по жизненному маршруту.

Затем участникам предлагается продолжить фразу «Интеграция дает возможность…». Тренер инициирует обсуждение. На ватмане, закрепленным на доске, участники записывают наиболее точные, на их взгляд, утверждения.

Далее участники обмениваются мнениями и эмоциями, полученными в ходе выполнения упражнения.

Обсуждение:

· Как вы понимаете понятие «интеграция»? Приведите примеры из жизни, которые могли бы проиллюстрировать данный термин.

· Как вы понимаете фразу «Общение и взаимодействие вне границ инаковости»?

· Приведите пример из обыденной жизни, СМИ или литературы, где образ человека, имеющего ограниченные возможности здоровья, мог бы выступить для вас авторитетом в той или иной сфере жизненных достижений. 

· Возникали ли сложности в процессе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы легко и сразу сформулировать ваше индивидуальное понимание феномена «интеграция»?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 6.3. «Самоанализ»

Цель: мониторинг результативности тренинговой программы, рефлексия полученного опыта.

Тренер ориентирует участников Т-группы на подведение итогов тренинговой программы, рефлексии, полученных инсайтов, закрепление позитивного опыта. 

Затем участники делятся на три подгруппы, каждой из которых дается задание:

1-я мини-группа: продолжить утверждение «После тренинговых занятий я смогу…»;

2-я мини-группа: продолжить утверждение «После тренинговых занятий я понял, что…»;

3-я мини-группа: продолжить утверждение «После тренинговых занятий я сделаю для…».

Инициируется обсуждение. Затем мини-подгруппы меняются заданиями, чтобы каждая из них смогла отрефлексировать все три утверждения.

Обсуждение:

·  Возникали ли затруднения при формулировке утверждений, касающихся прохождения тренинговой программы и пережитого опыта?

· Какие сведения, полученные в ходе прохождения тренинговой программы, наиболее запомнились вам?

· Что изменилось в вашем восприятии разностатусных отношений после прохождения тренинга? Приведите примеры.

· Как вы считаете ваши ожидания и ожидания людей, имеющих ограниченные возможности здоровья, имеют больше сходств или различий? Аргументируйте свой ответ. 

· Какова была динамика вашего настроения в процессе выполнения упражнения?

·  Какие инсайты вы получили в процессе выполнения упражнения?

Упражнение 6.4. «Ромашковое поле»

Цель: снятие напряжения, расслабление мышц, релаксация.

Тренер предлагает участникам Т-группы занять удобное место, комфортную позу, ориентироваться на свои субъективные смыслы и образы, чутко воспринимать голос ведущего. 

Закройте глаза. Вдохните глубоко и выдохните. Представьте себе бескрайнее ромашковое поле. Белые лепестки цветов покачиваются в такт дуновения ветра. Желтые точки сердцевины притягивают тепло солнечного летнего дня. Вдохните глубоко и выдохните. 

Ваше тело обретает легкость, вы ощущаете прикосновение к вашим ногам нежных белых цветов. Вы полны сил и радости. Той радости и легкости, которая была с вами в минуты беспечного детства. Вас любят и доверяют. Вам рады. Вдохните глубоко и выдохните. Запомните это состояние покоя и радости. С вами целый мир и это ромашковое поле. Оно ваше. Оно дарит вам умиротворение. Вдохните глубоко и выдохните. Откройте глаза.

Обсуждение:
· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Смогли ли вы полностью переключиться, расслабиться?

· Получилось ли вам представить образы, предлагаемые тренером?

· Смогли ли вы ощутить беспечную умиротворенность защищенности, уходящую истоками в детство? 

· Смогли ли вы зафиксировать в своем сознании ощущение радости и ресурсности вашей личности, значимости ее вне пределов и границ пространства?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Упражнение 6.5. «Объятия»

Цель: снятие напряжение, позитивизация настроения в группе.

Тренер предлагает участникам Т-группы вспомнить наиболее важные моменты, пережитые в ходе тренинга. Участникам дают возможность свободно перемещаться по территории зала, подойти к тем местам, где по субъективным ощущениям они получили наиболее яркие инсайты. 

Тренер активизирует участников на фиксацию в сознании позитивного опыта, актуализацию ленты событий, связанных с прохождением тренинга. 

Затем тренер предлагает подойти к согруппникам и выразить свою благодарность за совместное проживание программы тренинговых занятий, содействие и совключенность в единый процесс обретения нового пласта информации, нового видения отношений. Выражение признательности может носить вербальный и тактильный характеры (слова благодарности, объятия, рукопожатие и др.)

Тренер инициирует возможность передачи позитивных пожеланий между участниками.
Обсуждение:

· Какие чувства доминировали у вас в ходе выполнения упражнения?

· Какой основной вектор эмоций был свойственен вам в процессе всего тренинга?

· Какие представления о явлениях или жизненных событиях подверглись вашей переоценке? Аргументируйте свой ответ.

· Какие представления о явлениях или жизненных событиях приобрели еще большую полноту и глубину? Аргументируйте свой ответ.

· Какие упражнения выступили для вас трамплином в переоценке вашего видения разностатусных отношений?

· Какие инсайты были получены вами в процессе проведения упражнения?

Заключение
В современной научной практике в последние десятилетия появились системные исследования проблемы партиципационных отношений. Повышенный научный интерес к данной проблеме обусловлен рядом факторов.
Во-первых, в связи с тем, что общество разностатусно по своей природе и высока потребность каждой личности в полноценной реализации индивидуального потенциала. 
Во-вторых, в социуме, при всей масштабности мероприятий, направленных на гармонизацию социальных отношений, все еще остаются социальные группы, которые недостаточно включены в пространство социальных взаимодействий, среди них и те, кто по статусу здоровья имеют ограниченные возможности. 

В-третьих, появилась высокая потребность в мониторинге и учете социальных и личностных экспектаций каждой социальной группы общества для повышения качества удовлетворенности жизнью, обретении самоэффективности и социальной полезности.

В этой связи проблема развития навыков и умений эффективной партиципации с учетом позиций каждого участника социального процесса возросла в существенной мере. Особый акцент в настоящее время делается на проблеме построения партиципационного взаимодействия в системе «лица с ограниченными возможностями здоровья — социум», разработке технологий развития данного процесса.  
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