«Кто я в будущем?»

Сколько себя помню, я всегда мечтала стать врачом. И я уверена, что с годами моя мечта не угаснет, а ,наоборот, воплотится в реальность. Наверное, такое стремление помогать и лечить людей передалось мне от Давыдовой Любови Михайловны- врача с большой буквы . Любовь Михайловна - врач от Бога. Всю жизнь она проработала в ФАП Отреченское , помогала деткам справиться с болезнями. Мне всегда казалось, что это чудесно быть полезным и нужным. Поэтому, однозначно, профессия моей мечты-  это врач.

Когда я окончу школу, я хочу поступить в медицинскую академию. Мне интересны два направления. Первое, это быть хирургом, а второе- это связать свою жизнь со  стомотологией. Может показаться, что эти два профиля совершенно разные, но на данный момент они оба мне интересны. Что касается хирургии , так  это какое счастье спасать жизни и здоровье людей.

 В современном мире столько болезней, которые с каждым годом становятся устойчивее и опасней. Но благодаря врачам, людям удается победить недуг и стать здоровыми. Я по себе знаю, как неприятно болеть, даже если у тебя обычная простуда. Голова болит, горло першит, насморк, кашель. В такие моменты чувствуешь себя разбитым и беспомощным. Однако, хороший доктор быстро поставит правильный диагноз и облегчит состояние больного.

