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ВВЕДЕНИЕ
В контексте современной педагогики старшеклассник – субъект собственной жизни, который должен быть готов самостоятельно и осознанно делать ответственный жизненный и профессиональный выбор , моделировать и преобразовывать собственную жизнь и окружающую действительность.

Поэтому профориентация молодежи по своей сути является не только проблемой педагогической, но и общественной. В связи с этим огромное внимание в школе необходимо уделять проведению целенаправленной профориентационной работе среди молодежи и школьников, которая должна опираться на глубокое знание всей системы основных компонентов, определяющих формирование потребностей, профессиональных намерений и готовности личности к труду.

Сегодня профессиональной ориентации отводится новая роль – это необходимость создания условий для психолого-педагогической поддержки молодежи в ее профессиональном самоопределении, помощи в выявлении профессиональных интересов, склонностей, определения реальных возможностей в освоении той или иной профессии, успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда. В связи с этим новое звучание и актуальность  приобретает вопрос  допрофильной подготовки и профильного обучения, где профессиональная ориентация является одним из важных компонентов.

Однако, следует отметить, что  допрофильная подготовка на сегодняшний день носить достаточно низкий профориентационный характер, ограничивается допрофильной  подготовкой для сдачи экзамена по учебному предмету и практически не связана с содержанием будущей профессии.

В результате школьники оказываются слабо информированными в сложном мире профессий, и часто их выбор является необоснованным, не и, зачастую,  случайным.
На данном этапе главная роль  отводится именно классным руководителям, которые призваны осуществлять работу по ознакомлению учащихся с разнообразным миром профессий, возможностям дальнейшего самоопределения.
Готовность школьников к профессиональному самоопределению формируется постепенно, поэтому поддержка классного руководителя является непрерывным процессом, основа которого закладывается еще в начальной школе, но наиболее важный этап, по данным психологов, приходится на 9-11 классы. [2, с.3]
В процессе учения у школьников происходит эмоциональное, социальное и психическое становление личности. Именно здесь у классных руководителей появляется реальная возможность влиять на воспитание потребности учащихся в профессиональной деятельности и готовности к самоопределению. Заинтересованность классных руководителей в организации профориентационной работы с учащимися позволяет не только дать им более полную информацию по вопросам выбора профессии, но и расширить ее, сделать личностно-ориентированной.

В данном пособии  предлагаются материалы для проведения классных часов и внеклассных мероприятий, игр по формированию навыков профессионального самоопределения учащихся средствами профессиональной ориентации.
ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ С УЧАЩИМИСЯ
Юношеский возраст можно рассматривать как подготовительный этап к самостоятельной жизни. Для успешной социальной адаптации подросток должен обладать двумя противоположно направленными рядами качеств. Во-первых, он должен обладать устойчивым и твердым ядром личности, мировоззрением, социальными и нравственными убеждениями. Во-вторых, -  гибкостью, способностью не только усваивать и перерабатывать новую информацию, но и создавать нечто новое. Соответственно практические задачи обучения должны быть направлены на воспитание, прежде всего, самостоятельности, творческой инициативы и социальной ответственности, которые друг без друга невозможны. Эти задачи решаются в процессе образовательной, в том числе и профориентационной работы. Исходя из этого, основной целью профориентационной работы с учениками является формирование у школьников осознанного положительного отношения личности к сфере профессиональной деятельности, определяющееся наличием знаний о ее сущности, стремлением избрать профессию в данной сфере деятельности и получить соответствующее образование. Профессиональные намерения в свою очередь способствуют формированию профессиональной направленности личности. Профессиональная направленность обуславливает мотивированную и целенаправленную деятельность при подготовке человека к выбору сферы трудовой деятельности и путей профессионального самоопределения.

Профориентационная работа с учащимися проводится по следующим направлениям:

профпросвещение;

профконсультирование;

профподбор.

Профессиональное просвещение учащихся осуществляется в соответствии с целями и задачами профориентации для каждого возрастного периода. Основной задачей профинформирования является ознакомление учащихся с основными видами профессионального труда в республике, требованиями, возможностями освоения, характером и условиями труда и заработка, потребностями в кадрах. Общую профинформацию учащиеся получают на предметах общеобразовательных, внеклассных и внешкольных занятиях, мероприятиях, где знакомятся с различными видами труда, с профессиями родителей и др. В процессе получения этой информации на основе общих знаний формируются и развиваются интересы и мотивы выбора профессии учащимися. [3, с.18]
Работа с учащимися и родителями предусматривает начало профессионального самоопределения уже в 1 классе, что позволяет осуществлять комплексный подход к созданию развивающей среды для учащихся.  Профориентационная работа основана на постоянном взаимодействии педагога-психолога, классного руководителя с учащимися и их родителями.

В учреждении образования начата поэтапная профориентационная работа:
1 этап – начальная школа. На данном этапе учащиеся начинают знакомство  с миром профессий через такие формы работы, как экскурсии, беседы,  устные журналы, встречи с интересными людьми: 

Формы работы предложены классным руководителям  начальных классов самые разные: «Карнавал профессий»,  экскурсии, оформление альбома «Люди разных профессий», конкурсы рисунков, игры. 

Уже в начальной школе ребятам предоставляется возможность выбора собственной образовательной траектории. Учащиеся выбирают занятия по интересам, могут развивать свои творческие способности через обучение на факультативных занятиях эстетической направленности.

На 2 этапе – 5 -7 классы. Профориентационная работа находит свое продолжение через  профориентационные игры, игры-погружения, игры-путешествия. Данные формы работы позволяют учащимся более подробно изучить мир профессий, представить себя в этом мире. Учащиеся 5-7 классов изучают многообразие рабочих профессий, делают первые шаги в проектной деятельности. В ходе данной работы  собирается материал о профессиях родителей учащихся.

На 3 этапе – 8-9 классы. Работа предусматривает работу среди учащихся, направленную на содействие осознанному выбору профиля обучения, а в дальнейшем – и профессии. Учащиеся изучают профессии, которые наиболее востребованы на рынке труда, знакомятся с профессиями, требующими повышенной моральной ответственности: сотрудник внутренних дел, спасатель, работник МЧС, здравоохранения, образования. На данном этапе активизируется диагностическая работа, проводимая психологом, проводятся уроки выбора профессии. 

4 этап – 10-11 классы. В системе профориентационной работы является  самым ответственным и направлен на содействие старшеклассникам в их профессиональном самоопределении. В этот период более масштабно разворачивается консультационная деятельность среди учащихся и их родителей.

Используются различные формы работы с учащимися старшей ступени: беседы, консультации по вопросам выбора профиля обучения, информирование о способах получения желаемого образования, требованиях профессии к человеку, оплате труда. Осуществляется работа по созданию профессиограмы, в которых отражены психофизические особенности профессий, расширяется база данных об учебных заведениях, о редких профессиях, гностических профессиях.

Учащиеся 9-11 классов делают первые шаги в профессию через «Дни дублера», которые проводятся в школе два раза в год. Ребята на практике знакомятся с профессией учителя-предметника, педагога-психолога, педагога социального, лаборанта, педагога-организатора, делают первые шаги в управленческой деятельности. Практикуются экскурсии в средние специальные учебные заведения гг.Полоцк и Новополоцк. На старшей ступени с учетом выбора учащихся открыты профильные классы.

Эффективным направлением в системе профориентационной работы является создание ученических портфолио. Данная деятельность формирует у учащихся  умение ставить цели, планировать и организовывать свою деятельность, расширяет возможности самообучения, развивает навыки рефлексивной деятельности. Результаты деятельности ученика, отраженные в его портфолио, учитываются при проведении ежегодного конкурса «Ученик года» и при зачислении в профильные классы. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 
«ВСЕ ПРОФЕССИИ НУЖНЫ, ВСЕ ПРОФЕССИИ ВАЖНЫ»
Cценарий воспитательного мероприятия по профориентации для учащихся начальной школы

Цель: 
Расширение знаний учащихся о мире профессий и формирование интереса к познанию  труда.

Задачи: 

· Расширение интересов и способностей детей в образовательном  процессе через организацию разнообразной досуговой и исследовательской деятельности.

· Расширение первоначальных представлений о роли труда в жизни людей, о мире профессий и предоставление возможности учащимся «примерить на себя различные профессии» в игровой ситуации.

· Развитие мотивации к учебе и труду через систему активных методов познавательных и профориентационных игр.

· Развитие творческих способностей детей в процессе знакомства с профессиями.

Оборудование: 

 Берет, кисть, палитра, картина, глобус, указка, строгий костюм, фартук, расческа, ножницы, шапочка, белый халат, стетоскоп, чемоданчик, косынка, ведро, кисть.

Ход мероприятия:

- Здравствуйте, врачи и учителя, токари и поэты, спортсмены и космонавты, артисты и мореплаватели, строители и защитники Отечества. Не удивляйтесь, что я вас так называю. Пройдут школьные года, и именно вы встанете за штурвал корабля, построите уютные дома, сошьете красивую и удобную одежду, испечете самый вкусный в мире торт, сошьете такие сапожки, что позавидует сама царица, или первыми откроете новые звезды. Но чтобы кем-то стать в жизни, вам надо прежде вырасти.

Ученик 1. Угадай, кто это. Я учу ребятишек читать и писать, природу любить, пожилых уважать. Кто я ребята? (Учитель)

Ученик 2. У меня есть друзья, угадайте, кто они. Он в дни болезней всех полезней. И лечит нас от всех болезней. (Врач)

Ученик 3. Кладет кирпич за кирпичом, растет этаж за этажом. И с каждым часом, с каждым днем. Все выше, выше новый дом. (Строитель)

- Как вы думаете, какая профессия самая главная? Наверное, ответить на этот вопрос не так просто. Сегодня мы поговорим о разных профессиях и, может быть, ответим на этот вопрос.

-Итак, тема нашего мероприятия – «Все профессии нужны, все профессии важны».

- Ребята, скажите, а что вы будете делать, когда станете взрослыми?  

(ответы детей)

- А давайте с вами представим, что прошло уже много, много лет… И перенесемся в будущее

Дети в костюмах выходят и читают стихи:

Ученик 1: (Ученик в берете, с кистью, палитрой. Картина – осенние листья.)

Не слушают только художника кисти. С ним в прятки осенние листья играют. Найдешь их, а краски опять пропадают. Художник рассеян, художник не в силах, осилить осеннюю эту стихию. 

Ученик 2: (Ученик держит глобус и указку. Строгий костюм.) 

Вышло солнышко недавно, растопив на окнах лед. К нам Елена Николаевна из учительской идет. В первый раз она, робея, на урок пришла сюда. Малыши сдружились с нею. Класс вести она умеет – ничего, что молода. 

Ученик 3: (Ученик в фартуке с расческой и ножницами.)

Папа к зеркалу садится: - Мне побриться и подстричься! Старый мастер всё умеет, сорок лет стрижет и бреет. Он из маленького шкафа быстро ножницы достал. Простыней укутал папу, гребень взял, за кресло встал. Щелкнул ножницами звонко, раз-другой взмахнул гребенкой. От затылка до висков, выстриг много волосков.

Ученик 4: (Ученик в шапочке, белом халате с стетоскопом и чемоданчиком.)

Я подумал вот о чем: Хорошо бы стать врачом, Но не детским, а кошачьим! Детям больно – мы заплачем, разревемся сгоряча, Мама вызовет врача. А бродячему коту, если вдруг невмоготу? Кто зовет к нему врачей? Он бродячий, он ничей!

Ученик 5: (Ученик в косынке с ведром и кистью.)

Красить комнату пора, Пригласили маляра. Но не с кистью и ведром Наш маляр приходит в дом. Вместо кисти он принес металлический насос. Брызжет краской по стене, солнце светится в окне. Стали стены голубыми, словно небо в вышине.

-О каких профессиях говорилось? (ответы детей)

-Перечислить все профессии невозможно, нам для этого и времени не хватит. Но познакомить с некоторыми из них я всё-таки хочу. Для этого предлагаю вам игру «Все профессии нужны, все профессии важны!»

-Доскажи словечко, но помни, речь  идёт о профессии. 

Поезд водит…машинист. 

Пашет в поле…тракторист. 

Нарисует нам…художник. 

Сапоги сошьёт…сапожник. 

Исправит кран…водопроводчик.

Песни нам поёт…певец. 

Торговлей занят… продавец.

В жаркой кузнице… кузнец.

-А сейчас представляем вашему вниманию инсценировку отрывка стихотворения «А что у вас?»

Автор:

Кто на лавочке сидел,

Кто на улицу глядел,

Толя пел,

Борис молчал,

Николай ногой качал.

Дело было вечером,

Делать было нечего.

Толя:

А у нас огонь погас – это раз.

Грузовик привез дрова – это два.

А в-четвертых, наша мама

Отправляется в полет,

Потому что наша мама

Называется пилот.

Автор:

С лесенки ответил Вова:

Вова:

Мама-летчик?

Что ж такого!

Вот у Коли, например,

Мама-милиционер.

Коля:

А у Толи и у Веры

Обе мамы – инженеры.

А у лёвы мама – повар.

Мама – лётчик?

Что ж такого!

Ната:

Всех важней,-

Автор:

Сказала Ната,-

Ната:

Мама вагоновожатый,

Потому что до Зацепы

Водит мама два прицепа.

Автор:

И спросила Нина тихо:

Нина:

Разве плохо быть портнихой?

То трусы ребятам шьет?

Ну, конечно, не пилот.

Борис:

Летчик водит самолеты-

Это очень хорошо.

Повар делает компоты –

Это тоже хорошо.

Доктор лечит нас от кори,

Есть учительница в школе.

Мамы разные нужны,

Мамы всякие важны.

Автор:

Дело было вечером,

Спорить было нечего.

-Молодцы! А теперь поиграем в  игру которая называется  «Угадайка» 
Я показываю вам несколько предметов, а вы должны угадать к какой профессии они имеют отношение.

Учитель – мел, указка, учебник, ручка

Почтальон – письмо, открытка, газета, журнал

Доктор – таблетки, градусник, шприц 

Музыкант – нотная тетрадь, микрофон, музыкальный инструмент

Швея – нитки, иголка, ножницы, ткань
- Следующее задание: нужно угадать, о каких профессиях идёт речь в пословицах и поговорках.

1.Куй железо, пока горячо. (Кузнец)

2.Чтобы рыбку съесть, надо в воду лезть. (Рыбак)

3.Не игла шьёт, а руки. (Швея)

4.Не бравшись за топор, избы не срубишь. (Плотник)

5.Корова черна, да молоко у неё белое. (Доярка)

6.Лес рубят – щепки летят. (Лесоруб)

7.Цыплят по осени считают. (Птичница)

8.На охоту ехать – собак кормить. (Охотник)

9.Кто пахать не ленится, у того хлеб родится. (Пахарь)

- Прекрасных профессий на свете не счесть

И каждой профессии - слава и честь! Человек славен трудом – гласит народная пословица. Важен труд каждого человека, а значит и каждого из нас. Очень важно, чтобы с детских лет каждый научился трудиться и привык добросовестно выполнять порученную ему работу.

ФОРМУЛА УСПЕХА: ДИАГНОСТИКА ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ МОТИВАЦИИ УСПЕХА УЧАЩИХСЯ
Сценарий классного часа для учащихся 9-11 классов. 
Я не могу дать вам формулу успеха,

но готов предложить формулу неудачи:

попробуйте всем понравиться 

Г. Своуп 

Цели:

формировать чувство самодостаточности, через нахождение и использование в деятельности своих возможностей; формировать чувство ответственности, через осознание “я делаю свою жизнь сам”.

развивать коммуникативные и общеинтеллектуальные умения и навыки: умение анализировать, классифицировать, аргументировать свой ответ, вести диалог, провести рефлексию и коррекцию своих действий, а также развитие интеллектуальных умений, памяти, абстрактного воображения.

Задачи:

заинтересовать ребят тематикой классного часа, посредством эффективных форм взаимодействия;

показать и рассказать всевозможными педагогическими приемами и средствами о формуле успеха;

познакомить учащихся с различными выдающимися людьми и их собственными «секретами успеха».

Ход мероприятия:

Два друга поступили в один и тот же институт. Один – чтобы получить профессию, а другой – чтобы не попасть в армию. Внешне они находятся в одинаковых условиях, а внутренне в совершенно разных: первый стремится к чему-то, второй – бежит от чего-то.

Как вы думаете, кто у кого больше шансов достичь профессионального успеха?

Наши поступки определяются желанием чего-то избежать или чего-то достичь. В психологии это называется «мотивация избегания неудачи» и «мотивация достижения». Мотивация достижения – стремление достичь более высокого результата в какой-нибудь деятельности. 

Если согласны с утверждением, поставьте в бланке рядом с его номером плюс, если не согласны – минус. 
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1.
Меня раздражает, если я не могу выполнить задание на все 100%. 

2.
Когда я работаю, это выглядит так, будто я все ставлю на карту. 

3.
Когда возникает проблема, я чаще всего принимаю решение одним из последних. 

4.
Когда у меня два дня подряд нет дела, я теряю покой. 

5.
В некоторые дни мои успехи ниже средних. 

6.
По отношению к себе я более строг, чем по отношению к другим. 

7.
Я более доброжелателен, чем другие. 

8.
Когда я отказываюсь от трудного задания,  то потом жалею об этом. 

9.
В процессе работы я нуждаюсь в небольших паузах для отдыха. 

10.
Меня больше привлекает другая работа, чем та, которой я занят. 

11.
Порицание стимулирует меня сильнее, чем похвала. 

12.
Я знаю, что меня считают человеком дела. 

13.
Препятствия делают мои решения более твердыми. 

14.
У меня легко вызвать честолюбие. 

15.
Когда я работаю без вдохновения, это обычно заметно. 

16.
Иногда я откладываю то, что должен был сделать сейчас. 

17.
Нужно полагаться только на самого себя. 

18.
В жизни мало вещей, более важных, чем деньги. 

19.
Всегда, когда мне предстоит выполнить важное задание, я ни о чем другом не думаю. 

20.
Я менее честолюбив, чем многие другие. 

21.
В конце отпуска я обычно радуюсь, что скоро выйду на работу. 

22.
Когда я расположен к работе, я делаю ее лучше и квалифицированнее, чем другие. 

23.
Мне проще и легче общаться с людьми, которые могут упорно работать. 

24.
Мне приходится выполнять ответственную работу чаще, чем другим. 

25.
Когда мне приходится принимать решение, я стараюсь делать это как можно лучше. 

26.
Мои друзья иногда считают меня ленивым. 

27.
Мои успехи в какой-то мере зависят от моих коллег. 

28.
Я обычно обращаю мало внимания на свои достижения. 

29.
Моя работа дает большие результаты, чем работы других. 

30.
Многое, за что я берусь, я не довожу до конца.

Сложите положительные ответы на вопросы 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 22, 23, 24, 25, 27, 29 и отрицательные ответы на вопросы 5, 10, 15, 16, 19, 20, 26, 28, 30. Подсчитайте сумму набранных баллов. 

Интерпретация результатов теста: 

от 1 до 7 баллов: низкая мотивация к достижению успеха;

от 8 до 15 баллов: средний уровень мотивации к достижению успеха;

от 16 до 20 баллов: высокий уровень мотивации к достижению успеха.

Избегание неудачи и стремление к успеху – это различные стратегии поведения человека в жизненных ситуациях. Выбор стратегии определяется особенностями нервной системы, воспитанием, жизненным опытом и сам по себе не гарантирует успеха или неуспеха. 

Прочитайте следующие высказывания. Знакомы ли вам их авторы? Как они их характеризуют? Какие высказывания вам ближе всего?

· То, что мы называем успехом, в действительности является компенсацией всякого человека, который обделен талантом. Б. Шоу

· Сколь бы удачно ни сложилась жизнь, люди, как правило, хотят чего-то большего, а их сознание всегда подчеркивает разницу между уже достигнутым и все еще желаемым. А. Апшерони

· Самая главная формула успеха - знание, как обращаться с людьми. Самая главная формула успеха - знание, как обращаться с людьми. Т. Рузвельт

· Победителя никто не спросит, правду он говорил или нет. А. Гитлер

· Человек добивается успеха, прикладывая усилия к преодолению препятствий и прикладывая способности к служению потребностям других людей. Большинство людей думают об успехе как о чем-то, чего надо добиться; а на самом деле успех начинается с отдачи. Г. Форд

Если я работаю по четырнадцать часов в день и семь дней в неделю, то мне определенно начинает везти. Л. Хаммер

· НАВЫКИ КОНСТРУКТИВНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ: ПРАВИЛА ЭФФЕКТИВНОГО ОБЩЕНИЯ
сценарий классного часа для учащихся 8-9 классов 
Конфликты - это норма жизни. 

Если в вашей жизни нет конфликтов, проверьте, есть ли у вас пульс. 

Ч.Ликсон.  

Цель: знакомство учащихся с основными правилами бесконфликтного общения.

Задачи:

формирование представлений о различных вариантах человеческого общения; ознакомление учащихся с понятием «конфликт»; 
развитие таких личностных качеств, как рефлексия, эмпатия, толерантность; воспитание уважительного отношения к окружающим людям, формирование социально одобряемых форм поведения.

 Большинство профессий связано с обслуживанием, лечением, обучением, воспитанием, консультированием других людей. Успешность руководителя, политика, юриста, врача, учителя, менеджера во многом зависит от их эмоциональной устойчивости и умения общаться. Есть пословица: человек, который не умеет улыбаться, не должен открывать магазин.

Человечество давно бы исчезло с лица земли, если бы люди не научились договариваться, учитывать не только свои, но и чужие интересы. Конфликты — это столкновение интересов. Принято считать, что конфликты — вещь неизбежная. Поведение человека в конфликтах изучает раздел психологии, который называется конфликтология. 

Поведение в конфликтах 

Если высказывание отражает ваше типичное поведение в общении с другими людьми, поставьте в клетке с его номером плюс, если не отражает – минус. Запишите число плюсов в последней колонке рядом с буквами. 
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1.  Я стремлюсь оправдать ожидания коллег.

2.  Я пытаюсь избежать быть втянутым в неприятности, без нужды не обостряю отношения.

3.  Я стараюсь изучить проблему со всех сторон и найти приемлемое для всех решение.

4.  В споре я стремлюсь показать свою правоту позиции .         

5. Я приспосабливаюсь к требованиям и желаниям других.

6. Я избегаю открытых дискуссий по спорным вопросам.

7.  Я обмениваюсь достоверной и полной информацией с другими в решении проблем.


8.  Я настойчиво отстаиваю свою позицию.

9. Обычно я соглашаюсь с предложениями других .                

10. Я стараюсь держать несогласие с коллегами при себе, чтобы избежать сильного проявления эмоций
.

11. Я стремлюсь сделать наши точки зрения открытыми с тем, чтобы мы вместе пришли к нужному решению.


12.  Я твердо придерживаюсь своей линии в решении проблемы.

Запишите число плюсов в каждой строке. 

1 строка – приспособление, т.е. принесение в жертву собственных интересов ради интересов другого. Эта стратегия уместна, когда ради сохранения отношений человек готов жертвовать своей выгодой. В этом случае сторона, идущая на уступки, проигрывает другой стороне.  Сохранение истинных партнерских отношений в этом случае проблематично. Эта стратегия характеризует мирного, уступчивого человека.

2 строка –  избегание, или уход – уклонение от принятия решений. Эта стратегия используется, когда цена вопроса не велика или нужна пауза для принятия решения. Хотя при этом  сохраняются отношения, ни одна из сторон не получает преимущества, конфликт не разрешен, а только притушен. Чаще всего стратегию «избегания» используют люди, неуверенные в себе. 

3 строка – сотрудничество, или кооперация – поиск решения, устраивающего обе стороны. Эта стратегия является самой эффективной, потому что в этом случае выигрывают обе стороны. Этой стратегии обычно придерживаются сильные, зрелые, уверенные в себе люди. Стратегия укрепляет отношения и дает взаимные выгоды.

4 строка – конкуренция, или соперничество – стремление добиться своего за счет  другого. Эта стратегия оправдана в критических ситуациях, когда решаются жизненные вопросы, а также в том случае, если вас используют в своих интересах. Выигрывает тот, кто сильней. Цена победы – разрыв отношений, страдания проигравшего. Чаще всего эту стратегию используют люди, уверенные в себе, агрессивные, амбициозные.

•
Согласны ли вы с полученными результатами? 

•
Хотели бы вы изменить свое  поведение в конфликтной ситуации?

При избегании ни одна из сторон не достигает успеха. При соперничестве и приспособлении одна сторона оказывается в выигрыше, а другая проигрывает. И только при сотрудничестве  в выигрыше оказываются обе стороны.

Ролевая игра «Контакты и конфликты»

Разыграйте ситуации и оцените поведение их участников. Попробуйте спрогнозировать последствия каждого инцидента.

1. «Грамотные стали»

Покупатель: «Почему вы продаете стограммовые упаковки майонеза по цене двухсотграммовых?».

Продавец: «С чего вы взяли?»

Покупатель: «Ну вот же, на ценнике написано -  вес - 200 г, цена – 10 рублей. А упаковки стограммовые. Я вчера купила, думала, вы ошиблись. А сейчас вижу, что вы просто ценники перепутали».

Продавец: «Ничего мы не перепутали. По сколько надо, по столько и продаем. А не нравится – идите в другой магазин, поищите подешевле. Грамотные стали». 

2. «Только не надо нас пугать»

Учитель: «Я пригласил Вас, чтобы выяснить, почему ваш сын пропускает уроки литературы».

Мама ученика: «А что ему делать на ваших уроках? Толстого и Достоевского читать? Вы знаете, что он у меня профессионально занимается танцами, его ждет артистическая карьера. Пусть он лучше поспит лишний часок или погуляет». Учитель: «Но вы понимаете, что оценка по литературе в аттестате будет стоять не за его танцевальные успехи. Он получит то, что заслуживает».

Мама ученика: «Ой, только не надо нас пугать. Думаете, на вас управа не найдется?»  

3. «Вас никто здесь не держит»

Представитель рабочих: «Я пришел к Вам  от имени трудового коллектива, чтобы выяснить, почему нам третий месяц не платят зарплату?

Начальник: «Мне очень жаль, но денег нет – предприятие, которому мы поставляем нашу продукцию, обанкротилось».

Представитель рабочих: «Но администрация предприятия исправно получает зарплату, вы недавно поменяли мебель в офисе и приобрели новую иномарку».

Начальник: «Эти средства взяты не из фонда заработной платы».     

Представитель рабочих: «Нам все равно, из каких фондов вы нам заплатите – верните наши деньги. Если бы не школьные завтраки, наши дети  падали бы в голодные обмороки».

Начальник: «Я же сказал вам, что денег пока нет. И неизвестно, будут ли вообще. Не хотите ждать – вас никто здесь не держит. Тогда точно ничего не получите». 

Предложите свои стратегии поведения в данных ситуациях. Разыграйте эти сценки, используя более эффективные стратегии поведения в конфликтных ситуациях. 

Вспомните случай, когда ваше поведение в конфликтной ситуации привело к неприятным для вас последствиям – разрыву отношений с близкими, вызову родителей в школу, проблеме с правоохранительными органами и т.д. 

•
Как бы вы поступили, если бы можно было повернуть время вспять? 

•
Чему вас научила эта ситуация? 

Правила поведения  в конфликтной ситуации

•
Если возник спор, обсуждайте только его предмет, не переходя на личности.

•
У каждого человека может быть свое личное мнение. Уважайте мнение партнера. 

•
Улыбка и доброжелательность – лучшие помощники в решении спорных вопросов.

•
Сохраняйте «свое» лицо. Гнев, злоба и крик явно его «испортят».

•
Проявляйте чувство юмора – хорошая и уместная шутка может  «разрядить» обстановку и помочь в решении даже самых напряженных вопросов.

Эмоциональный интеллект (методика Н.Холла в модификации Г.Резапкиной»

Результаты многих исследований показывают, что профессиональная успешность в большинстве видов деятельности определяется уровнем эмоционального интеллекта. Люди, обладающие высоким уровнем эмоционального интеллекта (EQ), способны  более эффективно использовать свои способности. Слаженное взаимодействие эмоции и интеллекта обеспечивает  успех человека во многих сферах жизни и деятельности.

Если  высказывание отражает ваше эмоциональное отношение к людям и событиям – поставьте в клетке с его номером плюс, если не отражает – минус. Запишите число плюсов в последней колонке рядом с буквами. 
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1.Для меня  дороги как отрицательные, так и положительные эмоции, потому что они учат  меня, как надо поступать в жизни.

2.Я спокоен, когда испытываю давление со стороны.

3. Когда необходимо, я могу быть спокойным и сосредоточенным.

4.  Я способен выслушивать проблемы других людей.

5. Я могу действовать успокаивающе на других людей.

6. Отрицательные эмоции помогают мне понять, что я должен изменить в своей жизни.

7. Я слежу за тем, как я себя чувствую.

8. Когда необходимо, я могу вызвать у себя  как веселье, радость, энтузиазм.

9. Я чувствителен к эмоциональным потребностям других.

10. Я адекватно реагирую на настроения, побуждения и желания других людей.

11. Я способен наблюдать изменение своих чувств.

12. После того как что-то расстроило меня, я быстро прихожу в себя.

13. Я могу заставить себя снова взяться за дело, в котором потерпел неудачу. 

14. Я хорошо понимаю эмоции других людей, даже если они не выражены открыто. 

15. Люди считают меня хорошим знатоком переживаний других людей.

16. Когда есть время, я обращаюсь к своим  переживания, чтобы понять их причину.

17. Я не застреваю на отрицательных эмоциях.

18. Я воспринимаю жизненную проблему как творческую задачу.

19.Я хорошо могу распознавать эмоции по выражению лица.

20.Я способен улучшить настроение других людей.

21. Знание моих истинных чувств важно для поддержания «хорошей формы».

22. Я способен быстро успокоиться после неожиданного огорчения.

23. Я могу легко входить в состояние спокойствия, готовности и сосредоточенности.

24. Мне легко понять, чего хотят другие.

25. Ко мне часто обращаются за советами по вопросам отношений между людьми.

26. Люди, осознающие свои истинные чувства, лучше управляют своей жизнью. 

27. Я могу легко отключиться от переживания неприятностей. 

28. Я могу легко отбросить негативные чувства, когда необходимо действовать.

28. Я хорошо настраиваюсь на эмоции других людей.

30. Я помогаю другим использовать их побуждения для достижения личных целей.

Первая строка – «Самосознание», вторая – «Самоконтроль», третья – «Самомотивация», четвертая – «Эмпатия», пятая – «Навыки взаимодействия». Обработка теста заключается в подсчете плюсов в каждой строке: 1-2 балла – низкий уровень; 3-4 – средний уровень; 5-6 – высокий уровень выраженности качества. 

Самосознание – главная составляющая эмоционального интеллекта. Человек с высокой степенью самосознания знает свои сильные и слабые стороны и умеет осознавать свои эмоции, потребности и побуждений. 

Наше отношение привязывает нас к людям, идеям, ситуациям и последствиям…. Позитивное отношение (любовь, оптимизм, мужество) придает нам силы. Негативное же отношение (подозрительность, страх, сомнение, зависть) разрушает надежды и ограничивает круг наших возможностей. В отношениях заложены мощные силы, определяющие саму природу человеческого бытия. До тех пор, пока наши отношения скрыты в области подсознания, человек не может управлять ими. Человек с глубоко запрятанными в подсознании отношениями похож на судно, где нарушена связь между рулем и штурвалом. Штурвал в данном случае олицетворяет наши мысли, чувства и действия, в то время как руль — наши отношения, нашу ориентацию в жизни. Без ясного, четкого и честного осознания наших отношений все попытки повернуть штурвал наших мыслей и чувств обречены на неудачу. (П.Вайнцвайг, Десять заповедей творческой личности)  

Самоконтроль –  это следствие самосознания. Он позволяет людям не быть рабами своих страстей. Люди, способные себя контролировать, умеют не только обуздать собственные эмоции, но и направить их в полезное русло. 

Отец  велел своему вспыльчивому сыну в минуту гнева вбивать гвоздь в дерево. С каждым днем число вбитых гвоздей уменьшалось. И вот настал день, когда сын ни разу не потерял самообладания. Когда отец узнал об этом,  он сказал сыну, что в тот день, когда ему удастся сдержать себя, он может вытащить из дерева один гвоздь.  Пришел день, когда  в дереве не осталось ни одного гвоздя. Отец  сказал: «Ты хорошо потрудился над собой, но ты видишь,  что это дерево уже никогда не будет таким, как прежде. Когда говоришь человеку что-нибудь злое, у него тоже остается шрам. Человеку еще больней, чем дереву». 

Эмпатия – это умение ставить себя на место другого, учитывать в процессе принятия решений чувства и эмоции других людей. 

В день золотой свадьбы жена сказала мужу: «Каждое утро во время завтрака я отдавала тебе  свою самую любимую, верхнюю часть булочки, а сама съедала нижнюю. Сегодня я хочу сделать наоборот». «Слава Богу, –  воскликнул муж, – я терпеть не могу верхнюю часть булочки, но  пятьдесят лет молчал, думая, что ты ее тоже не любишь».

Навыки взаимодействия – это умение строить взаимовыгодные отношения с другими людьми. Общительный человек, у которого отсутствуют все остальные составляющие эмоционального интеллекта, скорее всего, потерпит неудачу. 

Директор парашютной школы говорит новому инструктору: «Часто люди после своего первого прыжка влюбляются в небо, в это сказочное ощущение свободного полета, и через много лет, завершая свой земной путь, просят их похоронить возле того места, где они испытали эти  яркие переживания. И вот именно так подробно все это и надо объяснять, а то у вас уже полгруппы разбежалась, потому что вы им говорите лишь, что это кладбище парашютистов нашей школы».

Самомотивация – стремление к поставленной цели, а не просто реакция на те или иные виды поощрений и наказаний (см. эпиграф к теме «Мотивы и потребности»).

Объединитесь в группы по 4-6 человек и составьте Правила эффективного общения, используя информацию, полученную на уроке. Представители групп зачитывают и комментируют правила. Можно зачитать приведенные ниже рекомендации, однако работу не следует оценивать по степени совпадения с ними – важнее сам процесс составления правил. Если позволит время, можно составить общий список из 6-8 самых удачных пунктов, и записать их на доске или плакате.

Правила эффективного общения

•
Избегайте негативных оценок личности собеседника

•
Не будьте категоричны и агрессивны

•
Не навязывайте собеседнику собственных мнений и оценок

•
Умейте встать на точку зрения партнера

•
Смотрите на собеседника доброжелательно

•
Начните разговор с легкой темы, устанавливая доброжелательный контакт

•
Следите за логикой

•
Делайте паузы

•
Исходите из того, что ваш собеседник – не соперник,  а партнер

«НОВОЕ ВРЕМЯ — НОВЫЕ ПРОФЕССИИ»
Материалы для проведения классного часа
,Цели:

· познакомить учащихся с новыми профессиями, необходимыми качествами, требующимися для каждой специальности;
· дать возможность учащимся “примерить” на себя разные профессии.

Ход мероприятия:

I.
Вступительное слово учителя
-
В последнее время на рынке труда появились совершенно новые профессии, названия которых не всегда даже запоминаются. “Медиапленнер”, “криэйтор", “бренд-менеджер” привлекают внимание и вызывают необъяснимый трепет, особенно у людей старшего поколения. Откуда появляются новые профессии и что же означают незнакомые названия? С развитием рыночных отношений в условиях конкуренции у любого производителя возникает необходимость так преподнести свой товар, чтобы он стал узнаваемым и раскупаемым. Появились специалисты, которые занимаются продвижением новых товаров на рынке: супервайзеры, мерчендайзеры, промоутеры, менеджеры по рекламе. На Западе эти профессии возникли гораздо раньше, чем в России. Поэтому недавно появившиеся специалисты выходят на российский рынок с уже готовыми иноземными названиями. В современных экономических условиях у потребителя большой выбор. Чтобы помочь ему разобраться в обилии товаров и услуг, появляются новые специалисты, которые, достигая высот профессионализма, оправдывают необходимость существования своей профессии.

II.
Деловая игра
-
Сегодня мы проведем деловую игру: один день из жизни компании “Виктория”. Я представляю генерального директора (классный руководитель) и сотрудников компании (учащиеся класса).

Генеральный директор: Господа, мы собрались на очередное совещание. Наша фирма вот уже второй год занимается производством и сбытом молодежных сумок. Хочу представить вам известного имиджмейкера Елену Тимофееву.

Имиджмейкер: Доброе утро, господа. Моя профессия - имиджмейкер. Имиджмейкер помогает создать образ преуспевающего человека. Он определяет типаж клиента, опираясь на линии его фигуры и лица, подбирает одежду, прическу и обувь, выявляет стиль, создает профессиональный образ и даже корректирует поведение клиента. Имиджмейкеру необходимо знать правила макияжа, стилей одежды, основы психологии и этикета, значение поз, жестов, мимики. Он может научить грамотной речи, использованию специальной терминологии. Должен уметь предугадывать ситуации, разбираться во всех мелочах, убедить клиента в важности перемен во внешности, в поведении, в речи. Сегодня я приглашена для консультации. Каждый преуспевающий бизнесмен должен выглядеть безупречно. (Приглашает молодого человека и помогает ему подобрать одежду для работы в офисе). Таким образом, господа, ваш внешний вид имеет очень большое значение для ведения дел. Будьте всегда на высоте и не забывайте, что вы лицо компании.

Генеральный директор: Прошу представить результаты своей работы маркетологов. Рассказ о профессии маркетолога.

1.
МАРКЕТОЛОГ (буквально “изучающий рынок”). Проводит маркетинговые исследования по предложениям и спросу на определенную продукцию. Главная задача маркетолога: знать законы рынка, чтобы использовать их для достижения максимального результата в бизнесе.

В чем заключается работа маркетолога?

1.
Маркетолог должен выяснить: почему тот или иной товар (услуга) привлекает покупа-телей. Почему карамель “Порыв ветра" пользуется большей популярностью, чем конфеты “Лежебока”? Кто чаще покупает эти конфеты: пенсионеры, школьники или домохозяйки?

А также он должен осуществлять:

■
сбор и обработку статистического материала;

■
кропотливый анализ полученных данных;

■
прогнозирование рынка.

2.
На основе исследований рынка специалист составляет маркетинговый план, на базе которого руководство принимает решение о товарном ассортименте.

Маркетолога отличает творческий подход к работе: создание интересной и востребованной продукции, организация рекламной кампании, налаживание эффективной системы реализации, продвижение товара на рынке.

3.
Участвует в создании рекламы и обеспечении рекламы. Он не занимается созданием рекламы, а определяет главное - общие направления и целевую аудиторию (т.е. ту часть населения, которую в большей степени может заинтересовать предлагаемый товар). Например, ролик, рекламирующий жевательную резинку, вряд ли заинтересует пенсионеров. Для выявления целевой аудитории и ее отношения к той или иной продукции проводятся различные опросы, интервью, анкетирование.

Как говорят специалисты-маркетологи, их работа - это технология (разработка стратегий) и искусство (работа с людьми, требующая душу, талант, воображение). Хотя маркетолог не контактирует напрямую с клиентами, значительную часть его деятельности составляет изучение их мнений, характеров, особенностей.

Необходимые качества маркетолога:

❖
склонность к умственной, аналитической работе;

❖
творческие способности;

❖
интуиция;

❖
нестандартный взгляд на привычные вещи и явления;

❖
умение стойко переносить неудачи;

❖
делать выводы даже из явно “провалившегося” дела.

Маркетолог – активный, неугомонный человек, умеющий добыть информацию, чтобы не отстать от времени.

Выступление о результатах опроса населения и примерный план выпуска продукции. Генеральный директор: Итак, мы теперь представляем всю стратегическую картину нашего производства. Прошу сотрудников компании ознакомить гостей с вашими профессиями.

Выступления сотрудников.

2.
БРЕНД-МЕНЕДЖЕР (бренд от англ. - клеймо) - основной носитель и реализатор идеи бренда. Бренд - хорошо знакомая торговая марка.

Работа бренд-менеджера: он должен придумать торговую марку фирмы и сделать ее известной и хорошо узнаваемой, продукция должна отличаться.

· На какие категории населения ориентирована продукция?

· Как представить продукт, чтоб он хорошо запомнился?

Должен знать законы рекламы, информацию о рынке, о конкурирующих фирмах, маркетинг, связи с общественностью.

Качества: надежность, ответственность, организованность, самостоятельность, инициативность, энергичность, способность к творчеству, коммуникабельность.

Образование: высшее экономическое образование в области маркетинга; участие в семинарах или мастер-классах по бренду.

3.
КРИЭЙТОР (с англ. - творец, создатель) - креативный директор компании, человек, который отвечает за разработку, ведение и контроль рекламных проектов. Криэйторами называют и находящихся в его подчинении копирайтеров - создателей рекламных текстов, а также арт-директоров - специалистов, определяющих основную идею работы и делающих эскизы проектов.

Работа: организационная работа и контакты с заказчиком.

Задача криэйтора: предельно четко и ясно сформулировать все пожелания клиентов; мобилизовать и объединить творческий коллектив для достижения поставленных целей.

4.
АРТ-ДИРЕКТОР (то же самое, что и криэйтор):

· уделяет больше внимания художественному направлению в деятельности компании;

· разрабатывает макеты журналов, книг, газет;

· решает все вопросы, связанные с дизайном; отвечает за строгое соблюдение единого фирменного стиля всех выпускаемых печатных изданий.

Работают арт-директоры в рекламных агентствах, на радиостанциях, в телевизионных компаниях, издательских домах, веб-студиях.

Образование: нигде таких специалистов не готовят; в эту профессию приходят художники, дизайнеры, с высшим художественным и высшим филологическим образованием. Должен обладать:

>
творческими способностями;

>
творческим чутьем;

>
творческой смелостью;

>
гибкостью мышления;

>
хорошо развитым воображением;

>
незаурядным чувством юмора;

>
безупречным вкусом;

>
широким кругозором;

>
владеть даром убеждения и презентационными навыками, т.е. уметь представить свою идею заказчику.

Должен уметь:

♦
работать с людьми;

♦
быть коммуникабельным;

♦
генерировать яркие, нестандартные, продаваемые идеи;

♦
разбираться в журналистике и психологии, основах менеджмента и маркетинга;

♦
всегда находиться в курсе последних событий, нововведений, тенденций и технологических идей в сфере пиара, рекламы и средств массовой информации.

Отличие в работе криэйтора и художников, музыкантов, писателей:

>
Художник, музыкант, писатель прежде всего стремится реализовать себя в творческом процессе, вложить в него свои мысли, вкусы, настроение или фантазию.

>
Креатив направлен прежде всего на других людей, причем на тех из них, кто входит в так называемую целевую группу потребителей товара, заранее определенную другими специалистами.

>
Просто творческий человек может позволить себе работать на будущее и не сразу получить признание.

>
Идеи криэйтора непременно должны работать здесь и сейчас.

5.
ЛОГИСТИК (ЛОГИСТ) - (от греч. “искусство вычислять, рассуждать”)

От них зависит финансовое благополучие многих компаний. Они экономят деньги, а не зарабатывают их. Основная задача: при минимуме затрат достичь максимальной пользы и прибыли. Когда появилась эта профессия? В древние времена в Римской империи была создана оптимальная система распределения продовольствия. Американские ученые разработали во время второй мировой войны технологию снабжения армейских частей: требовалось обеспечить доставку необходимой продукции в должном количестве в нужное место в строго назначенный срок.

Окончательно логистика как прикладная дисциплина формировалась в 60-х годах XX века с появлением в развитых странах супермаркетов и бурным ростом сетей розничной торговли.

Сфера деятельности: разнообразные торговые, складские и транспортные операции. Цель: достижение эффективности каждого подразделения и максимальной экономии средств и ресурсов.

Функции логиста:

>
связать воедино все звенья и цепочки “закупка - перевозка - растаможивание - страхование - складирование - упаковка - продажа”;

>
оценивать результативность и вероятные последствия того или иного решения;

>
принимать участие в планировании производства и рынков сбыта;

Логисту необходимо иметь:

•
аналитический ум и системное мышление; интуицию;

•
умение быстро находить выход из сложных ситуаций;

•
навыки общения с людьми;

•
глубокие знания математики, техники, экономики, действующего законодательства и принципов бизнеса.

Хорошим логистом может быть игрок по природе, наделенный талантом передвигать товары и грузы, подобно фигурам на шахматной доске.

Где готовят логистов: Высшая школа экономики, Государственный университет управления, Полоцкий государственный университет.

Во многих странах логистам удается полностью исключить пребывание любой продукции на складах. Например, на заводах немецкого автомобильного концерна “Фольксваген” недавно ликвидировали все склады для хранения комплектующих деталей. Было решено подвозить эти изделия малыми партиями с таким расчетом, чтобы их хватало на одну рабочую смену. В результате нововведения компания значительно сэкономила на арендной плате, расходах на свет и отопление, на зарплате складских работников. По утверждению специалистов, сокращение так называемых логистических издержек всего на 1% способно привести к увеличению объемов продаж на 10 %, что является заветной мечтой любого предприятия.

6.
МЕДИАПЛЕННЕР - специалист рекламного агенства. Он отвечает за выбор подходящих средств массовой информации для размещения рекламных материалов. Медиапленнер планирует и дает рекомендации по наиболее выгодному вложению средств, выделяемых на рекламирование того или иного товара, раскрутку названия фирмы либо торговой марки - бренда. Другими словами, он определяет круг газет, журналов, радио- и телеканалов, даже Интернет-изданий, которые смогли бы обеспечить максимальную доступность рекламной информации той аудитории, которая является потенциальным потребителем продукции. Эта профессия появилась совсем недавно, в начале 90-х годов.

Необходимые качества:

•
эрудированность и интеллект;

•
хорошее знаний существующих на сегодняшний день средств массовой информации, их направленности и аудиторий;

•
ориентирование в интересах, вкусах, предпочтениях разных групп населения;

•
уметь предугадать, какая информация, событие, издание и программа смогут заинтересовать на данный момент;

•
находиться в курсе политических, культурных событий, всех новинок в мире прессы, теле- и радиовещания, Интернет-изданий.

При приеме на должность медиапленнера отдается предпочтение выпускникам технических и экономических вузов. Специально на медиапленнера не обучают, так как это новая профессия.

7.
МЕРЧЕНДАЙЗЕР - специалист, который выигрышно представляет товары своей фирмы. Задача мерчендайзера: покупатель, придя в магазин, должен приобрести товар именно его компании.

Обязанности мерчендайзера:

· выигрышно подать товар своей фирмы: повесить плакат с видом товаров именно там, где нужно, чтобы покупатель захотел приобрести только его;

· поддерживать порядок на полках: покупателю неприятно брать в руки запыленную или помятую коробку;

· следит за сроками годности продукции и за тем, чтобы каждый товар имел ценник: ведь иногда именно стоимость товара играет решающую роль в покупке товара;

· следит за спросом продукции, за ценами конкурентов на аналогичный товар; все сведения представляет в маркетинговый отдел компании и таким образом влияет на процесс продаж.

Мерчендайзеру необходимо знать:

· психологию покупателя;

· как сделать хорошее освещение;

· уметь расположить рекламные стойки в магазине;

· уметь так расположить полки, витрины, чтобы у покупателя была возможность свободно подойти к товарам.

Обучение профессии мерчендайзера проводится на рабочем месте. Это не основное дело всей жизни, а лишь начальная ступенька в карьере. Супервайзер организовывает и контролирует работу мерчендайзеров и торговых представителей (неправильно выставлен товар, неудачно расположен рекламный плакат).

Генеральный директор: Господа, вы познакомились со всеми специалистами фирмы “Виктория”. Теперь прошу пройти в свои отделы и разработать проекты по направлениям работы. Приглашаем наших гостей участвовать в работе всех отделов компании.

Задания для рабочих групп:

1.
Группа бренд-менеджеров: придумать свой брэнд - торговую марку.

2.
Группа криэйторов: предложить разный дизайн сумок.

3.
Группа логистов: продумать, как сэкономить время, деньги компании.

4.
Группа медиапленнеров: придумать рекламные акции.

5.
Группа менеджеров: написать рекламную статью.

6.
Группа мерчендайзеров: расположить товар и рекламные стойки в магазине. Генеральный директор: Всем группам дается 10 минут, для того чтобы подготовиться и устроить презентацию вашего проекта. Регламент - 2 минуты.

Подготовка проектов и выступления групп. Все проекты и рисунки вывешиваются на доске.

Генеральный директор: Итак, господа, за короткий срок нам удалось разработать проект новой коллекции нашей компании “Виктория”. Вы показали все необходимые качества новых профессий: хороший вкус, творческую смелость, гибкость мышления, умение работать с людьми.

Надеюсь, что время, проведенное с нами, принесло много положительных эмоций. А главное: вы узнали о новых профессиях и примерили их на себя, и это поможет вам определиться в выборе профессии. [3, с.350-397].
«ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП»: внеклассное мероприятие по формированию интереса к профессиональной деятельности.

Конкурсная программа «Профессиональный калейдоскоп» является мероприятием по профориентации. Данная разработка поможет углубить знания учащихся и осмыслить ими свои предпочтения в многообразии современных профессий. Данное внеклассное мероприятие позволяет ознакомить учащихся с разнообразным миром профессий. Оно обеспечивает связь обучения с реальной жизнью, помогает учащимся осознать важность предметных теоретических знаний. Игровая форма способствует выявлению знаний детей о профессиях, расширяет их кругозор, словарный запас.

Цель:

Подготовка учащихся старших классов к выбору профессии.

Задачи:

· развивать у учащихся умение делать выбор.

· познакомить с профессиями, нужными городу.

· познакомить учащихся со схемой анализа профессии.

· расширить знания, кругозор, словарный запас учащихся.

Участники и условия проведения конкурса:

1. В конкурсе принимают участие 2-3 команды во главе с капитаном (по 5 человек).
2. Остальные учащиеся являются болельщиками.
3. При подведении итогов учитывается подготовка к программе, поведение команды и болельщиков.

Подготовка к конкурсу (домашнее задание):

1. Приветствие от каждой команды, девиз (2-3 минуты).

2. Защита профессий (по одной профессии от команды (на 10 минут)).

3. Художественная самодеятельность (по одному номеру от команды).

Оборудование и оформление зала:

1. Название на сцене, украшение зала (шары, цветы).

2. Стол для жюри.

3. Места для команд.

4. Музыкальное сопровождение.
5. Таблица «Схема анализа профессий» (одна большая - для болельщиков, три маленькие -  для команд).

6. Сувениры командам.

7. Профессиограммы, буклеты с условиями приема в учебные заведения.

Ход мероприятия

Звучит музыка, на сцену выходят ведущие конкурса.

Ведущая:
Выбор профессии ... Эти два простых слова никого не оставят

равнодушными. Вихрь мыслей рождают они у молодого человека, который готовится вступить во взрослую жизнь. Тут сомнения и надежды, практичность и юношеская фантазия, желание прислушаться ’ к совету близких и родных и поступить самостоятельно.

Ведущий:
Трудно молодому человеку: эта самая сложная в его жизни задача.

От ее решения зависит, как сложится его жизнь, раскроются ли его дарования, будет ли его жизнь наполнена радостью созидания или будет будничная, скучная, однообразная и тоскливая.
Ведущая:Трудно молодому человеку: это не только самая сложная, но и самая серьезная проблема в его жизни. Все до сих пор решалось как бы само собой. Как все шел в школу, как все переходил из класса в класс, как все взрослел. А тут приходится решать такую сложную задачу. Не имея жизненного опыта, не зная многих обыденных вещей. Опыт придет позднее, когда выбор будет уже сделан.
Ведущий:
Трудно молодому человеку: эту проблему надо решать не завтра, не послезавтра, а сейчас. Скоро останется позади школа, а впереди вся жизнь. Как не хочется ошибиться!
Ведущая: А теперь позвольте представить вам команды. {Звучит музыка. Команды выходят на сцену)
Ведущий:Наше уважаемое жюри... {представление жюри)
Ведущая: И, конечно, наши болельщики.
Ведущий: Прошу капитанов команд пройти к столику жюри для жеребьевки {проходит жеребьевка)
Ведущая: Итак, мы начинаем наш первый конкурс.

Конкурс «Приветствие команд» (2-3 минуты)

(примерное приветствие команд в приложении)
Ведущий:" А сейчас мы узнаем, как оценило уважаемое жюри выступление команд. (Слово жюри)
Ведущая:Спасибо командам за приветствие. А мы продолжаем нашу конкурсную программу. И сейчас каждая команда должна продемонстрировать, а точнее защитить свою профессию.
Конкурс «Защита профессии» {домашнее задание, 10 минут)
Ведущая: Пока жюри подсчитывает баллы за конкурс «Защита профессий», мы приглашаем капитанов команд на ринг, {ведущие по очереди задают вопросы капитанам команд, все в темпе)
Ринг капитанов Вопросы:
·  «Вы выбрали свою будущую профессию?» ‘
· «Как вы думаете, вы не ошибаетесь в выборе?»
· «Что главное при выборе профессии?»
· «Какие же главные требования, предъявляемые к вашей профессии?»
· «Выйти в люди», как вы понимаете смысл этого выражения?»
· «Смысл жизни, в чем, по-вашему?»
· «Ваше любимое занятие в свободное время»
· «О чем вы мечтаете?»
Ведущая: Спасибо большое капитанам команд, а сейчас слово жюри (итоги за прошедшие конкурсы)
Ведущий  А сейчас пришло время проявить себя командам. Итак, следующий конкурс нашей программы называется «Угадай профессию».
Ведущая: Внимание! Задание: каждая команда должна загадать профессию. Затем игрок от каждой команды зачитывает характеристики, а остальные команды по очереди называют свои варианты отгадки. Чтобы всем было все понятно небольшая репетиция.
Ведущая:Представьте, что я «свалилась с луны» и ничего не знаю о данных профессиях, хотя по-русски все понимаю. Попробуйте объяснить мне, что это за профессия такая. А чтобы вам было легче кодировать любую профессию, я предлагаю воспользоваться таблицей (таблица «Схема анализа профессий»),
· (После объяснения и знакомства со схемой анализа профессий таксист, команды- приступают к работе. Игроки команд «кодируют» профессию с помощью характеристик схемы анализа профессий в свободной колонке на своей таблице; затем игроки команд обмениваются схемами с закодированными профессиями).
Ведущая:Пока идет работа в командах, каждый класс подготовил музыкальный сюрприз... (номер художественной самодеятельности).
Ведущий  Спасибо ребятам за чудесные номера. А сейчас пришло время раскодировать профессии, которые загадали команды. Если профессия не будет отгадана в ходе обсуждения и игроки выясняют, что значительная часть характеристик профессии названа (закодирована) неверно, проигравшим оказывается тот, кто неправильно закодировал профессию.
Конкурс «Угадай профессию (15 минут)
Пока жюри подводит заключительный итог нашей встречи, мы предлагаем вашему вниманию еще один музыкальный сюрприз - (.музыкальный номер от класса)
Ведущий: У каждого человека есть своя вершина, только один доходит до нее, другие останавливаются на полпути, а третьи остаются еще у подножия.
Ведущая: Каждый из нас. В силу врожденных способностей, склада ума, характера, здоровья одно дело может делать только в полсилы, другое - в полную силу, но есть и такое дело, которое вам не по плечу, сколько бы вы не бились над ним. Часто разочарование в профессии происходит из-за того, что вы плохо знаете себя. Специалисты пункта профориентации подскажут вам, как избежать ошибок и разочарований при выборе профессий. Все желающие могут прийти на консультацию.
Ведущий: Что нужно знать, чтобы подготовить себя к труду, овладеть профессией?
Ведущая: Таких правил четыре:
Каждая профессия имеет свою характеристику и перспективу изменений - ознакомьтесь с ней.
Каждая профессия предъявляет свои требования к организму человека - проверь себя.
Каждая профессия - это знания и умения, овладей ими.
Каждая профессия - это труд, научись трудиться.
Ведущий: На этом наша конкурсная программа подошла к концу, до новых встреч (все участники команд спускаются в зал и раздают буклеты с правилами приема в учебные заведения, профессиограммы).
Примерное приветствие команд

Капитан:

Уважаемые зрители, жюри, гости, болельщики, соперники, вас приветствует команда «Силуэт», что означает:

С - самые 

И – искусные

Л – ловкие

У - умелые 

Э - элегантные 

Т - талантливые.

Почему мы выбрали такое название? Да потому, что от силуэта в жизни зависит очень многое.

Во-первых, стоит любому из вас прикрыть глаза, как вдруг перед вами возникает силуэт близкого, дорогого и необходимого для вас человека.

Во-вторых, все поэты и писатели от века к веку прославляли и боготворили силуэт противоположного пола, например «твой силуэт», как из тумана выходит тихо на меня...»., или вот: «впереди маячил чей-то очень странный силуэт», или еще: «в лунном свете окна загадочно и таинственно вырисовывался ее прекрасный силуэт» и т.д.

В-третьих, множество профессий без силуэта просто немыслима, например, прежде чем создать модель, художник представляет себе тот силуэт, на который задумана модель. Далее конструктор-модельер разрабатывает чертежи, видя силуэт будущей модели. Затем швеи, изготавливая изделие, представляют себе силуэт того размера, на который это изделие шьется. А при подборе и покупке соответствующей модели вам необходимо учитывать свой собственный силуэт.

Итак, мы доказали:

Что коль утерян силуэт,

То счастья в жизни больше нет.

А потому девиз нашей команды:

Сердце бьется в ритме века,

Все для счастья человека!

Мы приветствуем наших уважаемых соперников:

Мы к вам пришли на час и очень рады видеть вас.

Хоть место первое одно, бороться будем все равно!

Мы приветствуем наших дорогих болельщиков:

Нам предстоит нелегкий бой, но вы за нас всегда горой.

И чтоб не пасть нам в грязь лицом, должны держаться молодцом!

Мы приветствуем наше достопочтенное жюри:

Давайте не будем ссориться никогда, никогда,

Пусть встреча эта запомнится навсегда, навсегда.

Приветствие жюри:

Поклон вам низкий отбиваем,

Судьбу команды вам вручаем,

Успехов от души желаем,

И верьте, мы не подкачаем!

Болельщикам:

Мы очень рады нашим судьям, но и болелыцикй за нас, мы проиграть боимся очень, уж вы поддерживайте нас.
Ну-ка все вместе, уши развесьте,

Лучше по-хорошему хлопайте в ладоши нам.

Соперникам:

А вот соперникам ответ,

Желаем творчества, успеха,

Перед нами надо не робеть,

Мы победим, вот будет вам потеха!
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