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В данной статье представлен анализ проблем подготовки будущих учителей физики, сделан акцент на особенности проектирования и разработки образовательных программ по подготовке учителей физики. В статье рассмотрен способ применения генетического алгоритма для решения задачи коммивояжера, выявлены плюсы и минусы данного применения. Еще рассмотрена актуальная проблема построения конечномерных пространств для восстановления сигналов. 
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This article presents an analysis of the problems of training future physics teachers, focuses on the design and development of educational programs for the training of physics teachers. The article discusses the method of using the genetic algorithm to solve the traveling salesman problem, identifies the pros and cons of this application. The actual problem of constructing finite-dimensional spaces for signal reconstruction is also considered.

Key words: modern education, educational programs, training of future physics teachers.
В основу модели положена структура методической системы, включающая целевой, содержательный и процессуальный компоненты.

Целевой компонент методической системы включает в себя цель: формирование у студентов - будущих учителей физики умения организовывать деятельность учащихся по решению прикладных задач.

Содержательный компонент методической системы включает знания, которые студент должен усвоить в процессе подготовки к организации деятельности школьников по решению прикладных задач. Студент должен освоить обобщенный метод решения прикладных задач и ориентиры для выполнения каждого действия метода . Чтобы студенты научились составлять прикладные задачи, они должны знать требования к их формулировкам. Так, в формулировке цели любой деятельности должны быть указаны: деятельность, которую нужно выполнить; конечный продукт этой деятельности; свойства конечного продукта.

Деятельность, связанная с разработкой технических устройств, в этом смысле не является исключением. Деятельность, которую нужно выполнить, выражается глаголом «создать» или «разработать»; её конечным продуктом является смонтированное техническое устройство, а его свойства реализуются в назначении устройства. Также в тексте задачи должна быть описана ситуация, в которой возникает потребность в создании технического устройства. Приведём примеры формулировок таких задач.

1. Для жителей Астраханской области большое значение имеет чистая водопроводная вода. В связи с этим ведётся постоянный контроль за её прозрачностью. Разработайте устройство, сигнализирующее о помутнении воды в городском водопроводе.

2. Вырытые траншеи, котлованы часто заполняются водой, содержащей камни, глину и другие примеси. Из-за этого откачивать её непосредственно в канализационную систему нельзя. Разработайте устройство, позволяющее откачивать в канализационную систему воду, освобожденную от этих примесей.

Чтобы студент научился планировать уроки по обучению школьников обобщенному методу решения прикладных задач, ему необходимо знать «механизм» разработки таких уроков, который также включен в содержательный компонент методической системы. Он состоит из следующей последовательности действий.

1. Разработка ситуации, в которой у учащихся возникнет потребность в создании технического устройства (объекта).

2. Разработка способа побуждения учащихся к формулировке цели деятельности.

3. Разработка способа побуждения учащихся к самостоятельному поиску физической идеи достижения поставленной цели; выбор формы организации самостоятельного поиска учащихся (конструкторские бюро, лаборатории, домашняя работа и др.).

4. Разработка методики обсуждения предложений учащихся и выработки обобщенного плана достижения поставленной цели.

5. Разработка методики организации деятельности учащихся по реализации составленного плана и анализа их проектов.

При проектировании процессуального компонента мы отталкивались от того, что овладение методом происходит только в результате формирования отдельных действий, составляющих его содержание. Поэтому подготовка будущих учителей физики к обучению школьников решению прикладных задач должна осуществляться поэтапно:

I этап - формирование обобщенного метода решения прикладных задач, связанных с созданием технических устройств;

II этап - формирование умения организовывать деятельность учащихся по решению прикладных задач данного типа.

Первый этап методики обучения студентов реализуется на занятиях лабораторного практикума по школьному физическому эксперименту. Его цель состоит в том, чтобы каждый студент:

 1) освоил обобщенный метод решения прикладных задач, связанных с созданием технических устройств;

 2) научился применять обобщенный метод для решения конкретных задач, доводя их не только до принципиальных схем, но и до экспериментальных установок, воспроизводящих принцип действия созданных технических устройств.

Овладеть методом достижения цели деятельности можно только многократно выполняя эту деятельность. Рекомендации психологов позволили определить число заданий, в которых студенту необходимо выполнить деятельность по созданию технического устройства. Число заданий должно быть порядка десяти. Это соответствует данным психологических исследований, согласно которым для овладения деятельностью её необходимо выполнить 8-10 раз. Поэтому для организации I этапа обучения студентов выбрана методика поэтапного формирования действий, входящих в обобщенный метод.

При обучении студентов обобщенному методу создания технического устройства ориентировочную часть составляют действия метода, результатом выполнения которых являются мысленные операции (рассуждения), приводящие к созданию технического устройства; исполнительную часть составляют действия, результатом которых является созданное техническое устройство или его модель, а контрольную часть составляют действия метода, в результате выполнения которых проверяется, удовлетворяет ли созданное устройство цели деятельности или нет.

В лабораторном практикуме студентам предлагаются восемь конкретных прикладных задач, решение которых позволит усвоить способ выполнения действий, составляющих содержание деятельности по созданию технического устройства. На занятиях студенты последовательно выявляют способ выполнения каждого действия и применяют его для решения пяти задач. В ситуациях, следующих трёх задач эти же действия студенты выполняют самостоятельно. Приведём возможные формулировки таких задач.

1. Разработайте устройство, включающее и выключающее электрический насос для поддержания заданного уровня воды в душевом баке на дачном участке.

2. Разработайте устройство, которое сигнализировало бы о достижении необходимой концентрации раствора морской соли для лечебных ванн.

Каждая из восьми задач решается студентами по действиям. Нами выделены ориентиры для выполнения каждого из действий . Студент обучается многократному выполнению каждого действия с опорой на определённые знания. На заключительном занятии каждый студент монтирует экспериментальные установки и приводит в действие соответствующие технические устройства или их модели. Чтобы установить, усвоен ли студентом обобщенный метод решения прикладных задач данного типа, каждому из них предлагается сформулировать конкретную ситуацию, в которой возникает потребность разработать техническое устройство, конкретизировать обобщенный метод и реализовать его в этой ситуации.

Такая организация деятельности студентов в практикуме по школьному физическому эксперименту позволяет им овладеть деятельностью по созданию технических устройств.

После того как студентами освоен обобщенный метод решения задач по созданию технических устройств, реализуется второй этап обучения, связанный с формированием у них умения организовывать деятельность учащихся по решению прикладных задач.

Деятельность учителя физики при подготовке и реализации уроков, на которых создаются технические устройства, также осуществляется в три этапа. На ориентировочном этапе студенты анализируют разные темы школьного курса физики, выявляют прикладной материал, устанавливают знания о физических явлениях, объектах, законах, на основе которых могут решаться задачи, связанные с созданием технических устройств. Данный анализ позволяет студентам выяснить, может ли школьник на основе полученных знаний решить конкретную задачу по созданию технического устройства. Учителя подбирают и составляют прикладные задачи по созданию технических устройств, в соответствии с требованиями; решают эти задачи, опираясь на обобщенный метод; разрабатывают сценарии уроков, в которых планируется содержание деятельности школьников, приводящей к созданию технических устройств.

Исполнительный этап деятельности учителя - это сам урок. На данном этапе студент включается в деятельность, адекватную профессиональной деятельности учителя, реализуя составленные на ориентировочном этапе сценарии уроков и подобранные дидактические средства. На этом этапе реализуется методика формирования деятельности по решению профессиональной задачи, связанной с обучением школьников обобщенному методу решения прикладных задач. Форма организации этих занятий принципиально иная; каждый студент «проигрывает» разработанный сценарий конкретного урока с применением дидактических средств со студентами-однокурсниками, которые исполняют роль учащихся.

Далее организуется контрольный этап, на котором преподаватель организует деятельность студентов по анализу, содержательной оценке, обсуждению, внесению коррективов и обоснованию оценки за проведённый урок.

Внедрение в образовательную практику разработанной методической системы обеспечивает формирование у выпускников способности организовывать деятельность школьников по решению прикладных задач с опорой на физические знания.
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