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I. Введение
« ТОТ, КТО НИЧЕГО НЕ ДЕЛАЕТ ДЛЯ ДРУГИХ,  
                          НИЧЕГО НЕ ДЕЛАЕТ ДЛЯ СЕБЯ».
                                                                              Гёте.

Волонтёрское движение, волонтёрская работа, волонтёры… Каждый человек хоть один раз сталкивался с этими словами и их понятиями.  Указом Президента России 2018 год объявлен Годом добровольца (волонтера). По словам В.В. Путина, проведение Года добровольца стало признанием заслуг перед обществом и оценкой колоссального вклада волонтеров в развитие страны. 
Кто они – волонтеры? Нас очень увлекла эта тема, мы решили исследовать её шире, изучить историю возникновения волонтерства в нашей стране и нашем городе. 
Очень актуально стало волонтерство в наши дни, особенно в период короновируса. В этом мы видим и актуальность нашего исследования.
Тема исследования: «Волонтерское движение в городе Обнинске. Становление и развитие».
Цель исследования: выяснить истоки появления волонтерского движения в городе Обнинске и этапы его развития.
Задачи, поставленные для достижения цели:
1. Исследовать литературные источники и интернет - ресурсы о волонтерском движении.
2. Определить основные направления волонтерской деятельности.
3. Исследовать проблему волонтерского движения в городе Обнинске.
4. Провести анкетирование с целью выяснения знаний о волонтерах, о волонтерской деятельности и истории появления волонтерского движения.
Методические приемы исследования: поисковый, анализирование, анкетирование, обобщение. 
Объект исследования – волонтерское движение в Обнинске.
Предмет исследования – возникновение и развитие волонтерского движения.
Гипотеза исследования – мы предполагаем, что в нашем городе есть люди, которые добровольно и безвозмездно оказывают помощь, и такими помощниками  могут быть волонтеры.


II. Волонтерское движение – становление и развитие.
	В последнее время люди все чаще стали задумываться о своем духовном здоровье, о своем нравственном статусе, об умении творить добро не только для себя, но и для других, бескорыстно оказывая помощь. За последние годы в стране возникло движение, которое получило название волонтерство. Слово «волонтер» - французское, так называли тех, кто добровольно отправлялся на войну или добровольно поступал на военную службу. Но в наши дни слово «волонтер» приобрело иной смысл – оказание бескорыстной помощи тем, кому она нужна.
Волонтерство – деятельность, совершаемая добровольно на благо общества или отдельных социальных групп, без расчета на вознаграждение. Само понятие «волонтерство» появилось в Европе в XIX веке.
В 1859 году швейцарский бизнесмен и писатель Анри Дюнан стал свидетелем битвы при Сольферино между объединёнными войсками Франции, Пьемонта и Сардинии с одной стороны и австрийской армии с другой. Дюнана потрясли картины кровопролития и человеческих страданий. В местной церкви  писатель открыл госпиталь для раненых. Его начинание спонтанно поддержали местные жители – женщины, мужчины, дети помогали, чем могли. Кто-то носил воду, кто-то продукты, перевязочные материалы (Приложение 1).
Через 4 года Дюнан вместе с единомышленниками организовал Красный Крест. Важно, что вскоре эта организация переросла рамки помощи раненым и государственные  границы. Красный Крест объявил своей задачей помощь всем пострадавшим от военных конфликтов, независимо от политических убеждений и подданства. Особенно мирному населению, которое становилось заложником военных разборок и мало интересовало генералов, склонившихся над картами. Отделения Красного Креста стали открываться в разных странах.
У Комитета были разработаны основные принципы:
· Гуманность
· Беспристрастность
· Нейтральность
· Независимость
· Добровольность
· Единство
· Универсальность
В современном понятии слово «волонтерство» стало употребляться после Первой мировой войны. В 1920 году группа бывших солдат из Австрии, Великобритании, Германии, Швеции по собственной инициативе и бесплатно восстанавливала разрушенные войной французские фермы. В том же году была образована одна из старейших волонтерских организаций - Международная гражданская служба (англ. Service Civil International), первоначальной целью которой было восстановление европейских городов и деревень после Первой мировой войны. Именно этот год принято считать официальной датой рождения движения волонтеров. Волонтерство скоро появилось и в России.
При императрице Екатерине II в конце XVIII в. была создана сеть воспитательных домов для детей-сирот и незаконнорожденных младенцев, в которых работали добровольцы. В XIX в. получили развитие различные благотворительные общества и союзы, общественные филантропические организации. Одним из крупнейших было Императорское человеколюбивое общество, образованное в 1802 году по инициативе Александра I. В учрежденных земствами народных начальных школах учителя преподавали на безвозмездной основе, в сельских больницах земские врачи оказывали бесплатную медицинскую помощь. Первыми в мире женщинами-волонтерами (сестрами милосердия) были монахини московской Свято-Никольской обители. Во время Русско-турецкой войны 1877-1878 годов они добровольно отправились на фронт для помощи раненым солдатам. В 1894 году в Москве были учреждены городские участковые попечительства о бедных, для сбора добровольных пожертвований в них и привлекались волонтеры (1).
XX век принёс с собой новые бедствия. Первая мировая война повлекла вынужденную миграцию населения Российской Империи. С западных окраин, спасаясь  от наступающих германских войск, в глубь страны двинулся многонациональный поток беженцев: украинцы, поляки, русские, латыши, евреи. 
14 сентября 1914 года был создан Комитет для оказания временной помощи пострадавшим от военных бедствий под председательством Великой княжны Татьяны Николаевны, дочери Государя, который получил название «Татьянинский комитет». Поначалу он занимался ранеными солдатами, но затем основные силы и средства были направлены на помощь мирным жителям (Приложение 2).
Татьянинский комитет давал беженцам возможность обустроиться в новых условиях и привлекал к ним внимание местного населения. Он расширял сеть своих отделений, открывал врачебно-продовольственные пункты на железнодорожных станциях. Так, на станции «Калуга» Комитет построил бараки для транзитных пассажиров, открыл кухню для них, каждый поезд встречали медики, тех, кто заболел в пути, помещали в больницу. Комитет существовал на пожертвования и государственные средства.
Стоит отметить, что волонтерство в годы войны всегда вдохновляли и поддерживали женщины, особенно из обеспеченных семей. Они организовывали благотворительные вечера в пользу беженцев, собирали для них вещи, шли в больницы. 
Волонтерское движение имело место и в Советском Союзе, особенно оно получило большое развитие в годы Второй Великой Отечественной Войны.
В годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.)  не употребляли громкое иностранное слово «волонтёрство». Население тыла взяло на себя обязанности мужчин, которые ушли на фронт. Женщины и подростки стали опорой фронта в промышленности и земледелии.
Большой вклад вносили тимуровские команды – они работали в детских домах, школах, при дворцах пионеров и других внешкольных учреждениях, помогали по месту жительства; движение приняло массовый характер, так как среди детей было почетно и важно быть образцовым пионером и входить в отряд добровольцев – только в РСФСР насчитывалось свыше 2 млн. тимуровцев. Тимуровцы брали шефство над раненными в госпиталях, семьями солдат и офицеров Советской Армии, ушедших на фронт, детскими домами и сиротскими приютами, помогали в колхозах и совхозах собирать урожай. 
В послевоенный период они помогали инвалидам и ветеранам войны и труда, престарелым, семьям, оставшимся без кормильцев, ухаживали за могилами погибших воинов.  
В советские времена добровольцы работали на субботниках, уборке урожая. В годы распада Советского Союза резко обнажилась масса социальных проблем, которые не могло решить государство без участия общества. По всей стране стали возникать инициативные группы активистов, организации, которые взяли на себя ответственность помогать и защищать права детей-сирот, ветеранов боевых действий, одиноких пожилых людей, больных, бездомных, людей с инвалидностью и т.д. 
В конце 80-х – начале 90-х годов добровольцы были практически единственным инструментом для гражданских действий, позволявшим привлекать и другие общественные ресурсы. 
В 1990-1994 активно начинает развиваться некоммерческий сектор. Многие из тех, кто раньше были добровольцами, создают свои организации, объединяют вокруг себя десятки и сотни человек. 
Первое юридическое определение добровольца (волонтера) было дано федеральным законом "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", подписанным президентом РФ Борисом Ельциным 11 августа 1995 года. В статье 5 документа говорилось, что добровольцы - это "граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда". В том же году в Москве состоялся первый Российский форум добровольцев. Во второй половине 1990-х - начале 2000-х годов появились некоммерческие, общественные и благотворительные организации, к деятельности которых стали привлекать волонтеров.
В настоящее время в России нет единого федерального нормативного акта, который регулировал бы деятельность волонтеров. В июне 2013 года на рассмотрение Госдумы РФ сенаторами Валерием Рязанским, Александром Борисовым и Юрием Воробьевым был внесен проект базового закона о волонтерстве, однако он принят не был.
Правовая основа движения заложена отдельными положениями ряда федеральных законов:
· "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)" (принят в 1995 году под названием "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", переименован федеральным законом от 5 февраля 2018 года);
· "Об общественных объединениях" (1995);
· "О некоммерческих организациях" (1996);
· "О добровольной пожарной охране" (2007);
· "О физической культуре и спорте" (2007) и др.
Во многих субъектах РФ действуют региональные акты, регламентирующие волонтерскую деятельность. Например, в Санкт-Петербурге, Республике Татарстан, Белгородской, Воронежской, Самарской областях и др.
В декабре 2016 года президент России Владимир Путин в Послании Федеральному собранию РФ заявил о необходимости "снять все барьеры для развития волонтерства". По поручению главы государства Общественной палатой РФ и Агентством стратегических инициатив был разработан План мероприятий по развитию волонтерского движения в РФ (утвержден правительством 5 июля 2017 года).
26 июля 2017 года Владимир Путин после встречи с представителями социально ориентированных, благотворительных организаций и волонтерского движения поручил правительству подготовить законопроект по регулированию отношений в сфере волонтерской деятельности. Соответствующий документ - проект федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)" - был разработан Министерством экономического развития (Минэкономразвития) РФ и внесен правительством в Государственную думу РФ 14 ноября 2017 года. Законопроект был принят Госдумой 26 января и одобрен Советом Федерации 31 января 2018 года. Президент РФ подписал федеральный закон 5 февраля 2018 года (вступил в действие с 1 мая 2018 года). Документом уравниваются понятия "волонтерство" и "добровольчество", дается определение волонтерской и добровольческой деятельности, к которой также относится "благотворительная деятельность, осуществляемая в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг". Кроме того, религиозным организациям теперь смогут привлекать волонтеров для организации богослужебной деятельности.
В рамках развития волонтерского движения Минэкономразвития в 2017 году разработало проект Концепции развития добровольчества (волонтерства) в РФ до 2025 года (2).
Стать волонтером может любой человек от 13 лет (но бывают и исключения, волонтерами становятся ребята младшего возраста). Таким образом никаких возрастных ограничений для того, чтобы стать волонтером, нет. 
[bookmark: volonteer11][bookmark: volonteer12][bookmark: volonteer13][bookmark: volonteer14]Волонтеры – это люди, которые готовы пожертвовать свои силы и личное время на служение обществу или конкретному человеку. Волонтерам присущи такие качества как активность, коммуникабельность, способность к работе в команде, добрая воля работать безвозмездно, сильная самомотивация и самоотдача. Помимо этого, можно еще добавить такие личностные качества как лидерские способности, доброжелательность, самокритичность, уверенность в себе и эмпатия (понимание и сопереживание психологическому состоянию другого человека). Принимая непосредственное участие в волонтерской деятельности, доброволец может приобрести ряд практических навыков, необходимых ему в построении будущей карьеры и в повседневной жизни: управленческие навыки, организаторские способности, умение слышать и слушать, принимать решения, способность мыслить вне заданных рамок (3). 
В повседневности мы можем замечать новости о том, что волонтеры помогали на том или ином соревновании, посадили деревья, спасли животных, съездили в дом престарелых, посетили хоспис и так далее. Можно выделить 10 наиболее популярных направлений волонтерской деятельности:
1. Социальное волонтерство (добровольчество)
2. Экологическое волонтерство
3. Событийное волонтерство
4. Спортивное волонтерство
5. Культурное волонтерство
6. Донорство
7. Волонтерство общественной безопасности
8. Волонтерство в медицине
9. Волонтерство в медицине
10. Патриотическое волонтерство
Давайте подробнее изучим каждое направление (Приложение 3). 
1. Социальное волонтерство (добровольчество) — волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на оказание помощи, прежде всего, незащищенным слоям населения, нуждающимся во внимании и(или) постоянном уходе (помощь детям-сиротам, многодетным семьям, инвалидам, пожилым одиноким людям, бездомным, бывшим заключенным, беженцам и другим). 
2. Экологическое волонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность в области защиты окружающей среды, направленная на формирование экологической культуры в обществе (помощь заповедным территориям, животным, озеленение, раздельный сбор отходов, экологическое просвещение и т.д.). 
3. Событийное волонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на помощь в организации и проведении крупных значимых событий местного, регионального, федерального и международного уровней (помощь на конференциях, съездах, форумах, праздниках, концертах и т.д.). 
4. Спортивное волонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность, связанная с участием в организации и(или) проведении физкультурных и спортивных мероприятий городского, регионального, федерального и международного уровней на территории Российской Федерации, проектов и(или) программ по популяризации спорта и пропаганде здорового образа жизни. 
5. Культурное волонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность, связанная с организацией и проведением мероприятий, направленных на формирование культурной идентичности, сохранение и передачу культурного и исторического наследия (проведение экскурсий, работа с туристическими группами, с музейными и библиотечными фондами, помощь в реставрации памятников истории и культуры, обучение различным видам творческих практик и т.д.). 
6. Донорство – волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на популяризацию добровольной сдачи крови и (или) ее компонентов донорами (помощь в организации мероприятий и донорских акций, просветительская деятельность, сдача крови и ее компонентов и т.д.). 
7. Волонтерство общественной безопасности – волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на помощь службам экстренного реагирования в профилактике и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, помощь в организации обеспечения безопасности на массовых событиях, поиске пропавших людей, содействие интернет-безопасности и т.д. 
8. Медиаволонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на формирование информационного поля вокруг общественно-значимых событий, информационную поддержку социальных проектов (создание контента и его распространение в СМИ и социальных сетях в качестве волонтеров-фотографов, журналистов, SMM-специалистов, видео-операторов). 
9. Волонтерство в медицине – волонтерская (добровольческая) деятельность в сфере здравоохранения, направленная на повышение качества медицинской помощи на всех ее этапах: профилактическом, лечебном и реабилитационном (адресная помощь больным, просветительская деятельность по профилактике заболеваний, помощь в лечебно-профилактических учреждениях, помощь в рамках медицинского сопровождения массовых и спортивных мероприятий, санитарно-профилактическая работа).
10. Патриотическое волонтерство – волонтерская (добровольческая) деятельность, направленная на гражданско-патриотическое воспитание, восстановление и сохранение исторической памяти (помощь в организации патриотических акций и мероприятий, помощь ветеранам и ветеранским организациям, поисковые работы, исторические реконструкции и т.д.). 
Волонтер может выбрать для себя одно из направлений (например, помогать на крупных городских событиях), а может и реализовывать себя в нескольких различных направлениях отдельно или совместив их (например, стать медиаволонтером, но только на социальном направлении). Поле для деятельности не ограничено рамками одного направления. 
Волонтерское движение получило свое развитие и в наукограде Обнинск. По большей части ряды добровольцев наукограда составляет молодежь. 
Забота о больных, уход за детьми и престарелыми гражданами, защита окружающей среды, забота о «братьях наших меньших» - животных, возрождение зеленых насаждений и многое другое является основными направлениями волонтерского движения в Обнинске.
Основным центром волонтерского движения в городе можно назвать ИАТЭ и расположенные там объединения студентов.
В первую очередь можно выделить региональное отделение организации «Волонтеры-медики», экологический отряд «Лотос», да и вообще среди студентов и школьников есть много активистов, принимающих участие в работе общественных организаций. Однако студенты и школьники - не единственные категории граждан, способные на благородные поступки.
Кроме молодежных организаций, в Обнинске существует не один фонд, в котором в качестве добровольцев выступают люди, для которых благотворительность превратилась в самый настоящий образ жизни. Одним из таких примеров служит фонд «Хоспис - Детям». Благотворительный фонд «Ради Жизни» (ранее Благотворительный фонд паллиативной помощи «Хоспис-Детям») был создан в 2012 году. До 2019 года фонд опекал только детей Калужского региона, имеющих неизлечимые и угрожающие жизни заболевания, а также семьи этих детей. Сейчас фонд оказываем поддержку и взрослому населению и, как и прежде, помощь оказывается не только болеющему, но и членам его семьи и близким людям. Успехи Фонда даже были отмечены президентским грантом в 2018 году.
Директором Фонда является Толстова Вероника Евгеньевна, которая возглавляет Правление - высший коллегиальный руководящий орган Благотворительного фонда. Основной функцией Правления является обеспечение соблюдения Фондом всех поставленных целей. Имеется официальный сайт - ради-жизни.рф, на котором освещены все последние новости из жизни Фонда. Фонд привлекает волонтеров, которые смогут периодически навещать семью — привезти лекарства, продукты, пообщаться, или помочь по хозяйству; мастеров, которые могут что-то починить или сделать какой-то косметический ремонт; волонтеров для различных акций и праздников для наших подопечных семей. Помимо выездной службы Фонд регулярно помогает детскому отделению онкогематологии Калужской областной больницы.
Развитие хосписной и паллиативной помощи только начинает зарождаться и Фонд восьмой год ведет непрерывную деятельность по созданию системы оказания помощи тяжелобольным и неизлечимо больным людям в Калужском регионе. 
В городе работает всем известная добровольческая организация приюта для бездомных животных «Новый Ковчег». Некоммерческое партнерство «Новый Ковчег» существует с 2008 года. Имеется официальный сайт http://www.novkovcheg.com/, в котором работники публикуют все актуальные новости о жизни ковчега, дают полезные советы, есть страничка с фото кошек и собак, которые ждут своих новых хозяев. Основные задачи центра: 
- Подготовка программы регуляции численности бездомных животных в г.Обнинске гуманным способом (прежде всего путем стерилизации);
- Воспитательная работа с жителями города, повышение ответственности людей за своих питомцев;
- Разработка новых правил содержания домашних животных в городе;
- Создание приюта для брошенных животных. 
Работники приюта добровольно помогают всем и всегда, в любое время дня и ночи. Работа достойна уважения и большого признания. 
Работники Ковчега считают, что «отношение к животным – показатель состояния общества. Стаи бездомных собак, пугающие жителей, кошки в подвалах, резкое разделение жителей на тех, кто кормит и ухаживает за четвероногими бродягами и тех, кто их не любит, резко ухудшает санитарную, эпидемиологическую и нравственную обстановку в нашем наукограде. Наша мечта – чтобы все домашние животные стали действительно домашними и обрели любящих хозяев, а наш город стал по-настоящему добрым.» (http://www.obninskbiz.ru/view.php?id=1552 – Обнинский бизнес – справочник). 
В нашем городе встречаются частые случаи, когда жители объединяются в группы  и совершают добрые дела. Например в июне 2020 года  жители домов улицы Белкинская очистили находящиеся рядом с ней пруды, в течение двух дней они вылавливали и вытаскивали на берег брёвна, бутылки и прочий мусор, который копился там годами (видеоролик).
Хотелось бы отметить небезысвестный добровольческий поисковый отряд «Лиза Алерт», который появился на свет в 2010 году. 500 добровольцев объединились для поиска четырехлетней Лизы Фоминой, которая пропала вместе со  своей тетей в лесу 13 сентября 2010 года в Орехово-Зуево. 
Как только информация о  пропавших попала в интернет, сотни неравнодушных людей откликнулись и начали поиск своими силами. Они не знали лично ни Лизу, ни ее семью, они просто не смогли остаться равнодушными. Лизу нашли слишком поздно… Потрясенные этой трагической историей волонтёры решили объединиться, чтобы подобное больше не повторилось. 24.09.2010 впервые прозвучала идея создания поисково-спасательного отряда. И спустя всего лишь 20 дней – 15 октября 2010 года – ПСО «Лиза Алерт» начало свое существование. 
За время существования поискового отряда накоплен практический опыт проведения широкомасштабных поисковых операций с привлечением сотен добровольцев, специалистов, средств массовой информации и интернет-сообществ. В рядах отряда работают кинологи и следопыты, джипперы и квадроциклисты, водолазы и просто неравнодушные люди, без специальных и поисковых навыков. У данного волонтерского движения есть официальный сайт lizaalert.org, где можно подробно изучить всю информацию, а также вступить в ряды отряда, так как в поиске людей работа найдётся для всех.
25 мая 2020 года в Обнинске прошла акция, посвященная Международному дню пропавших детей. На стене кафе «Клён» разместили сотни фото. За каждым снимком – своя история. День пропавших детей – это напоминание всем нам, что дети – это самое дорогое, что у нас есть и пожелание от организаторов акции, чтобы дети никогда не терялись (Приложение 4).
Также в Обнинске работает Обнинский Молодежный центр, офис которого расположен по адресу ул. Проспект Маркса, 62. Имеется группа в Контакте – «Волонтеры Обнинска». В данной группе вы сможете быть в курсе всех событий волонтерского движения в нашем городе, узнать актуальные новости о жизни нашего города, а также познакомиться на практике с добровольческой деятельностью.
В 2020 году весь мир столкнулся  вирусом Covid-19, который представляет собой опасное заболевание острую распираторную вирусную инфекцию. В связи с эпидемией Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) объявлена чрезвычайная ситуация в области общественного здравоохранения, имеющая международное значение. 11 марта 2020 года распространение вируса было признано пандемией. Эта эпидемия является первой в истории человечества пандемией, которая взята под контроль. 
По данным Молодежного Центра, за время пандемии волонтеры Обнинска приняли 912 обращений -  696 - доставка продуктов и лекарств, 216 – консультации. Всего было сделано 1786 выездов. За помощью в доставке на дом пожилым людям продуктов питания, медикаментов, оплате счетов или выписке рецептов, можно обратиться к волонтерам по круглосуточному телефону горячей линии: 8-800-200-34-11. Чтобы стать волонтером, необходимо обратиться в Обнинский Молодёжный Центр и зарегистрировать волонтёрскую книжку. 
Чтобы получить волонтёрскую книжку необходимо:
- зарегистрироваться на сайтах https://добровольцыроссии.рф и https://ais.fadm.gov.ru, чтобы получить персональный номер волонтёра;
- заполнить заявление;
- прикрепить одну фотографию 3х4 к заявлению и подготовить одну фотографию 3х4 для волонтёрской книжки (Приложение 5). 
	В настоящее время волонтером быть почетно и актуально. Это доказывает заявление Министра науки и высшего образования РФ Валерий Фальков, который 5 июня 2020 года объявил, что поступающие в вузы абитуриенты смогут получить дополнительные баллы за волонтерство. Это повысит шанс на поступление в высшее учебное заведение. 
13 июня 2020 года состоялось очень важное событие в жизни добровольцев нашего региона. В Калуге состоялась XXXIV конференция Калужского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». ⠀17 калужским волонтерам вручили памятные медали президента России Владимира Путина «За бескорыстный вклад в организацию Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе» (видеоролик 2). ⠀
Региональный волонтерский штаб собрал более 300 добровольцев. 
Волонтеры сделали более 2 тысяч выездов, доставляли лекарства и продукты, развозили полученные из людиновских теплиц помидоры и огурцы тем, кто особенно нуждался. В волонтеры пришли люди разных возрастов, разных профессий. 1,5 тонны продуктовых наборов оперативно разнесли тем, кто стоит на учете в социальных центрах «Доверие», «Милосердие», помощи инвалидам. 
Волонтерское движение важно для нас самих. В первую очередь оно дает возможность реализовать себя в этих проектах и почувствовать себя нужным. А также совершать добрые дела – это заразительно, своим примером волонтеры делают мир лучше и добрее.
Для того, чтобы выяснить, что знают о волонтерстве наши одноклассники, мы провели опрос. На платформе Google  нами была разработана онлайн-анкета, которая состоит из 16 вопросов. Мы  попросили одноклассников и их родителей ответить на вопросы  по ссылке: https://docs.google.com/forms/d/1NjwmWOk5BoCLZef2_ZYpHjp8WXf4vvR2fV8ZNFcIDCo/edit (Приложение 6).
В результате анкетирования и анализа анкет мы пришли к выводу, что:
1. В анкетировании приняли участие 17 человек из 4 возрастных групп («8-10 лет» - 3 чел., «20-30 лет» - 3 чел., «30-40 лет» - 11 чел.)
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2. 16 человек знают, что такое волонтерство
3. Все участники тестирования дали точное определение понятию «волонтерство».
4. 4 человека затруднились ответить, когда возникло волонтерство, поэтому в нашей работе мы постарались подробно рассмотреть данный вопрос.
5. Тестирование показало, что только 8 человек знают, что первыми волонтерами были люди, которые добровольно уходили на войну.
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6. Все 17 человек точно знают, как отличить волонтера от мошенника.
7. Только 2 человека знают стихотворение о волонтерах.
8. Все тестируемые точно определили возраст волонтеров.
9. 13 человек никогда не занимались волонтерской деятельностью, 2 человека в настоящее время являются волонтерами, 1 человек имел такой опыт и 1 человек занимался волонтерством.
10. 10 человек затруднились дать ответ, хотели бы они заниматься волонтерской деятельностью, 4 человека хотели бы точно заняться волонтерством и 2 человека занимались и будут продолжать заниматься волонтерством.
11. Большинство хотели бы помогать детям – сиротам, также без внимания не останется помощь старикам и животным.
12. На вопрос, почему вы никогда не занимались волонтерской деятельностью, ответы выглядят следующим образом:
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13. Большинство считают, что волонтер должен быть в первую очередь ответственным и готовым прийти на помощь.
14. 10 человек верно ответили, что волонтерской деятельностью обычно занимаются студенты ВУЗов.
15. Только один человек вообще не слышал, чтобы кто-то из его знакомых занимался волонтерской деятельностью.
16. Все 17 человек ответили, что заниматься волонтерской деятельностью актуально.
В результате анкетирования отобранных нами групп мы увидели, что многие знают, что такое волонтерство, сами принимают в нем участие и хотели бы продолжить оказывать бескорыстную помощь нуждающимся в ней. Это означает, что люди неравнодушны к чужой беде и им хорошо знакомы и взаимовыручка, и сострадание.
В результате изучения литературы и интернет - источников мы узнали, что история развития волонтерского движения в России имеет глубокие корни и богатую историю. Начиная с истории Древнерусского государства и посей день взаимопомощь и милосердие являются неотъемлемой частью Россиянина и его поведения в обществе. 
Наша работа вдохновила нас на создание волонтерского движения в нашей школе.
Мы могли бы сделать много добрых дел, например: 
- помогать пожилым людям, покупать им продукты и лекарства; 
- помогать бездомным животным, кормить и спасать их;
- развешивать объявления и пристраивать бездомных животных в добрые руки;
- помогать в сборе мусора активистам районов;
В заключение, хочется выразить надежду, что богатейшие традиции, которые имело когда-то волонтерство в нашей стране, не умерли и не умрут, а будут и дальше развиваться и процветать на благо всего человечества, во имя мира на земле и счастья каждого человека! 

III. Заключение
В результате проведенного нами исследования мы убедились, что волонтерское движение получило свое развитие в городе Обнинске и с каждым днем число вовлеченных в это движение увеличивается.
Мы показали, что тема нашего исследования актуальна на сегодняшний день, ведь такие понятия, как доброта и милосердие не забыты и не утрачены.
Цель нашего исследования достигнута, поставленные задачи выполнены, гипотеза подтверждена.
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Великая Княжна Татьяна Николаевна и Императрица Александра Феодоровна 
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Приложение 6

	Начало формы
Ваш возраст
·  8-10
·  20-30
·  30-40
·  40-60
Знаете ли Вы, что такое волонтерская деятельность?
·  Да
·  Нет
·  Затрудняюсь ответить
Волонтерство - это...
·  Добровольная деятельность, имеющая коммерческую выгоду
·  Добровольная деятельность, не имеющая коммерческую выгоду
·  Затрудняюсь ответить
Когда и где впервые возникло волонтерство?
·  В 17 веке в Европе
·  в 19 веке в России
·  в 20 веке в Китае
·  Затрудняюсь ответить
Кто были первыми волонтерами?
·  Люди, которые добровольно обучали детей в школе
·  Люди, которые добровольно уходили на войну
·  Люди, которые добровольно защищали животных
·  Затрудняюсь ответить
Как отличить волонтера от мошенника?
·  Волонтер имеет при себе специальный бейдж или значок
·  Волонтер всегда приходит без заявки
·  Волонтер заходит в квартиру/дом без приглашения
·  Затрудняюсь ответить
Знаете ли вы стихи про волонтеров?
·  Да
·  Нет
·  Затрудняюсь ответить
Какого возраста должен быть волонтер?
·  до 16 лет
·  16-55 лет
·  55 лет и старше
Занимались ли Вы волонтерской деятельностью когда-нибудь?
·  Да, у меня есть такой опыт
·  Да, я и сейчас являюсь волонтером
·  Нет, никогда не занимался(-лась)
Хотели бы Вы заниматься волонтерской деятельностью?
·  Да, я уже занимался(-лась) и буду продолжать
·  Еще не занимался(-лась), но хочу заняться
·  Уже занимался(-лась), но не собираюсь продолжать
·  Не занимался(-лась) и не собираюсь
·  Затрудняюсь ответить
Какой именно волонтерской деятельностью Вы хотели бы заниматься?
·  Помощь детям-сиротам
·  Помощь старикам
·  Помощь приютам для животных
·  Помощь в поиске пропавших людей
·  Никакой
·  Другое
Если Вы никогда не занимались волонтерской деятельностью, то ответьте почему?
·  Просто никогда не задумывался(-лась) об этом
·  Не хватает времени
·  Задумывался(-лась) об этом, но я не знаю как это сделать и с чего начать
·  Считаю, что мне еще рано этим заниматься
·  Другое
Волонтер должен быть: (НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ вариантов ответа)
·  Дружелюбным
·  Вежливым
·  Умным
·  Коммуникабельным
·  Ответственным
·  Неравнодушным
·  Открытым
·  Готовым прийти на помощь
·  Другое
Как вы думаете, кто обычно занимается волонтерской деятельностью?
·  Школьники
·  Учащиеся учебных заведений начального и среднего профессионального образования
·  Студенты ВУЗов
·  Молодежь, которая не учится и не работает
·  Взрослые люди
Есть ли у Вас знакомые/друзья, являющиеся волонтерами?
·  Да, у меня есть друзья волонтеры
·  У меня есть знакомые, которые занимаются(-лись) этим
·  У меня нет ни друзей ни знакомых, занимающихся этим, но я слышал(-а), что есть люди, которые действительно занимаются этим
·  Вообще никогда не слышал(-а), чтобы кто-то занимался волонтерской деятельностью
Как Вы думаете, актуальна ли сейчас волонтерская деятельность?
·  Да
·  Нет
·  Затрудняюсь ответить
Конец формы
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