Дари радость.
Любите ли вы зиму? Прекрасная пора, когда можно поиграть в снежки, покататься на санках, сделать ангела на снегу, слепить снеговика. Зимой можно любоваться красивыми пейзажами. А снежинки.. Они прекрасны. Говорят, что снежинок с одинаковым узором не существует на свете. Наш рассказ об одной такой снежинке. Она звала себя Радой, потому что все округ её радовало.  
- Как прекрасно! А какая я красивая!!! Вы только поглядите,- обратилась она к рядом летящей снежинки.- Какие мы все очаровательные! Наверняка мы сможем подарить всем прекрасное ,веселое новогоднее настроение.
- Да, но это ненадолго…
- Что вы хотите этим сказать?
- То и хочу сказать, что жизнь наша – длинною в снегопад. Мы появляемся и летим, а потом падаем на землю, что бы стереть следы предыдущих снежинок.
-Как же так? Неужели мы такие сказочные, красивые и… бесполезные?
- Ты права, мы волшебные! Если мы упадём ребёнку с чистой душой и открытым сердцем на ладошку в тот момент, когда он будет о чём-либо просить, то его желание сбудется. Но мало кому удаётся найти этот идеальный момент для приземления.
-Так надо попытаться! Я хочу сделать что то хорошее за свою не долгую жизнь.
- Попробуй… Но у тебя мало шансов.
Рада приближалась к земле и с ужасом осознавала то, что возможно её подруга права. Вдруг она увидела девочку, которая, сложив ладошки перед своим лицом,  о чём то шептала.
- Это мой шанс! Сказала Рада.
Он полетела к девочке, пробиваясь сквозь сильный ветер. Подлетев ближе, Рада медленно опустилась девочке на ладошки. И ей удалось услышать слова девочки.   
-Дедушка мороз, я хочу, что бы в Новый год я обрела семью! Пожалуйста, исполни моё желание!
- Я сделаю это! Прошептала  Рада и  растаяла.
Этой девочкой была Дара. Она воспитывалась в детском доме. Там у неё было много подруг, но она  часто садилась у окна и грустила.  Дара мечтала оказаться в тёплом уютном доме, где всегда обнимут и помогут в трудную минуту.  Где её будут любить и заботиться о ней. Она мечтала о семье. 
Прошёл месяц. До Нового года осталась чуть больше недели.
Девочка сидела в своей комнате и готовилась к празднику, когда дверь распахнулась и к ней вошли мужчина и женщина.
- Здравствуй Дара, мы пришли за тобой, что бы отвести тебя в твой новый дом. Ты согласна?
-Да! Ответила Дара, обнимая своих родителей.
Раде удалось совершить чудо. Новый год Дара уже встречала в своем доме со своей семьей.
-Спасибо, дедушка мороз! Ты исполнял мою мечту!– улыбаясь проговорила Дара украшая новогоднюю елку игрушечными снежинками. 
Девочке показалось ,что одна из снежинок ей ответила -Всегда пожалуйста Дара, я рада за тебя.
От автора:
Чудеса рождаются там, где в них верят. Верьте в чудеса, и они обязательно сбудутся. 

