Доброта спасёт мир


"Даже зло добрых дел может стать гуманным..."

                                                                                    Хафиз Хорезм


Думаете, делать добрые дела трудно? Ничего подобного! Не обязательно сразу становиться волонтёром или спасателем. Просто оглянитесь вокруг и постарайтесь не торопиться. Вы увидите, сколько мелочей просто просят денег в вашей копилке добрых дел! Вот некоторые из идей. Начните прямо сейчас!



Что такое доброта в 21 веке? Трудно или легко быть добрым?



Многие говорят, что мир должен быть немного добрее. Но что значит быть добрым? Наверное, каждый хоть раз задавал себе такой вопрос. Если задать этот вопрос разным людям, то вы услышите разные ответы. Почему же так? Ответ прост: тема добра интересна, но и сложна, и у каждого человека есть свое представление о добре.



Что такое "доброта" как термин? Если мы обратимся за помощью к интернету, то увидим очень заумные значение: доброта - общее понятие морального сознания, категория этики, характеризующая положительные нравственные ценности. Звучит непонятно не так ли? Если опустить все эти непонятные термины и посмотреть на с вой хоть и маленький, но всё же жизненный опыт ,то для меня доброта – это наилучшее душевное качество человека, когда он с нежностью и заботой относится к людям, помогает им ничего не требуя в замен. Возможно, я никогда раньше не смотрела на людей. Вы знаете, люди разные, и сейчас я подумала, что разные люди - это разные человеческие качества внутри каждого из нас. Кроме того, нет людей, которые были бы полностью хорошими или полностью плохими. Но я уверенна, что все мы способны на добрые дела.



13 ноября - Всемирный день добра. Этот удивительный праздник был инициирован Всемирным днем доброты. Идея Всемирного Дня Добра заключается в том, чтобы каждый мог делать добрые дела.



Например, пропустить к кассе покупателя с одной или двумя покупками. Или дать лотерейный билет незнакомцу.



Вы можете удивиться или даже возразить: сделают ли эти мелкие действия мир добрее или приятнее? Обязательно ли это делать каждому? А как насчет работы или учебы? И кому это нужно? Заметят ли это окружающие?



Но если мы будем жить только своими заботами, своими личными проблемами, то не будет никаких следов того, что мы пережили. Если вы будете жить для других людей, они сохранят то, чему вы отдали свои силы. Люди, которые сделали что-то хорошее или важное, запомнятся надолго.



Счастлив тот, кто стремится сделать других счастливее и способен забыть о себе и своих интересах хотя бы на время.



Я без колебаний придержу дверь для следующего за мной человека, когда 
выйду из входа или из магазина (он увидит и оценит мою заботу). 

Слабый ученик, мой одноклассник, получает плохую оценку.
- Я помогаю ему: Объясняю новый материал, работаю над ним на примерах.

В дождливую погоду везем всю семью на машине на дачу: папа тормозит, проезжая мимо пешехода, чтобы не намочить его водой. На обратном пути, увидев машину на обочине, останавливаемся, гадая  все ли в порядке?

В супермаркете, стоя в очереди в кассу, пожилая дама роняет большую денежную купюру  - я замечаю это, и подняв купюру, отдаю её женщине. Ведь у нее маленькая пенсия. Она благодарна, а я счастлива.

Я не собираюсь перечислять все свои действия, ведь всё это обычные вещи и есть частичка добра, которую вы приносите в этот мир. Кроме того, всегда нужно идти по пути добра. Вы должны заставить себя сделать правильный шаг, который вы откладываете, вы должны повторить его завтра  или послезавтра, переступить через свое "хочу" - и тогда, поверьте, вы станете счастливыми. Уверенна, что и мне, и вам будет приятно забыть своё «Я» и жить, заботясь о своих родственниках и друзьях – и в принципе о окружающих вас людях.
Ведь тогда люди вокруг вас станут немного добрее, а значит, и красивее. Более того, мир в целом тоже изменится к лучшему. Это то , во что я искренне верю.
