Ни одного человека не обошло чувство любви. Каждый из нас задавался вопросом, что же это такое?  Мы с самого детства слышим это слово. Любовь, любовь… И всё? А кто-нибудь задумывался о значении этого слова? У каждого человека будут совершенно разные ответы на этот вопрос. Для меня любовь-это взаимная симпатия, привязанность к человеку, когда его нет рядом, то становится грустно, это когда его одежда и твоя одежда,  ты знаешь все его родинки, а он твои, это когда ты любишь все изъяны человека,  человек который любит у него меняются глаза, когда он смотрит на любимую,  ты чувствуешь, что ты не одинок, у тебя есть человек, которому ты можешь доверять, ты чувствуешь себя комфортно, когда находишься рядом.
Мы часто читая книги, встречаем героев, между которыми возникает чувство любви. О любви написано много прекрасных стихотворений, песен. О любви снято множество фильмов. Но всё же это чувство остается большой загадкой для человечества.
Произнося слово любовь, мы сразу же вспоминаем про родную маму. Ведь она подарила нам жизнь. Она заботится о нас с самого детства, уделяет нам очень много времени, окружает нас лаской, заботой. Мама - это как лучик света в небе, который поддерживает и помогает на протяжении всей жизни. Но когда мы становимся старше, мы забываем о том, что она сделала для нас и для нашего будущего. Ведь кто еще кроме мамы будет так любить, заботиться, ухаживать и не спать ночами как она. Сначала у нас просто нет времени поговорить, а потом уже будет поздно. Нужно уметь ценить моменты и всё, что делается для нас. Ведь это делается не просто так, а для нашего же блага.
Я думаю, что чувство любви, мы так же испытываем к родине. Это может быть любовь к стране, городу или селу в котором ты родился. Аргументом в доказательство можно послужить произведение А. Никитина «Хождение за три моря». Автор повествует нам о том, что один отважный русский путешественник побывал во многих странах, видел все красоты, которые только были в Юго-Восточной Азии, но постоянно жил только воспоминаниями о Родине. Поэтому, где бы ты ни был душа человека всегда лежит ближе к родному месту – Родине.
Так же сразу на ум приходят великолепные строки стихотворения А. И. Бунина «У птицы есть гнездо, у зверя есть нора…». Когда Бунин уехал из страны, ему очень не хватало родных просторов, пейзажей и душевного покоя. Каждый человек, хотя бы раз в своей жизни просыпался рано на рассвете, выходил босиком на лужайку, по которой расстилается густой туман, покрытую сочно зелёной травкой, где стекают хрустальные капли россы, и где-то в дали, за горизонтом, виднеются первый, золотистые лучики солнца. Именно в это трудное время для писателя, появилось стихотворение пропитано тоской по родному краю, по родине. Можно твердо сказать, где бы мы не были, каких бы прекрасных красот мы не видели, как бы нам не описывали различные города, человеческом сердцу будут милее и роднее родные просторы.
   Как сказал Фродо Мэйнард  «Любовь к жизни – это любовь к людям, прежде всего уважение к их ценностям и традициям и ко всему, что может придавать ей человеческий смысл». В моём понимании, выражение "любовь к жизни" подразумевает тягу человека прожить свою жизнь максимально ярко, нужно брать от жизни все, ведь жизнь одна и она твоя, никто ее не проживет за тебя, нужно ее так прожить, чтобы было, что вспомнить в глубокую старость, сидя темным вечером у окна, укутавшись в теплый плед, вспоминать моменты из своей жизни. Это года ты просыпаешься от приятного аромата любимого чая, улыбки по утрам любимых для вас людей, мимолетный поцелуй перед работой.
В рассказе Джека Лондона «Любовь к жизни» автор рассматривает подобную проблему. Главный герой, голодный, брошенный своим другом Биллом посредине реки, сразу же, как только он подвернул ногу, наперекор судьбе продолжает идти к цели. Поначалу им одолевал страх, из-за него он перестал бороться, но «сама жизнь в нём не хотела гибнуть и гнала его вперед». Природа не щадила его, а встретившись с медведем один на один, мужчина воспрянул духом: выпрямился во весь рост, прорычал и не двинулся с места. Таким образом ему удалось произвести устрашающее впечатление и выжить. Что тогда помогло ему противостоять опасности?  «Угасавшая в нем жизнь вспыхивала и разгоралась ярче», а страх уже не имел над ним власти. Окончательно выбившись из сил, не зная, где находится, он всё-таки вышел к какой-то полноводной реке, и, не поверив своим глазам, увидел спасение судна, с людьми на борту. Но испытания не закончились. Слышалось тяжелое дыхание больного волка. И началась жестокая борьба двух «полумертвых», ведь человек не смог просто сдаться тому, кто сам совсем скоро стал бы падалью. Мужчина не только победил хищника, он победил себя. Этот рассказ учит нас никогда не сдаваться и бороться до конца.
И что же какое любовь? Для каждого человека это что-то особенное. Это чувство может научить многому, оно приносит как положительные, так и отрицательные моменты, эмоции. Ведь ничего просто так в жизни не дается, если ты действительно чего-то хочешь, то надо идти к своей цели, а если ты уже получил то, что хотел, нужно уметь ценить и беречь это. Просто нужно находить что-то чудесное в самых банальных вещах, радоваться каждому моменту, чаще улыбаться, больше проводить времени с родными и близкими, ведь у нас не так уж и много времени, больше делать фотографии, чтобы в зимние вечера можно было рассматривать маленькие фотографии с большой историей. 
