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ВВЕДЕНИЕ

Каждый хотя бы раз в жизни играл конструктором, собирая из разнообразных пластиковых, деревянных и металлических деталей самые невероятные конструкции. Это актуально во все времена.
Если зайти в любой магазин игрушек, то увидишь великое множество конструкторов из разных материалов, с разными способами крепления. Мне стало интересно узнать, а кто же придумал эту увлекательную игрушку.
Цель моего исследования: создать конструктор в домашних условиях.
Гипотеза: мы предполагаем, что создание конструктора в домашних условиях своими руками возможно.

Актуальность выбранной темы:

Самое интересное занятие для меня – это  конструирование. Модель можно собрать по рисунку, а можно и самому придумать – собрать машину, дворец и многое-многое другое. Модель можно переделывать, конструируя каждый раз новые формы. Конструируя различные модели, я решил больше узнать о различных видах конструкторов и разработать свой вид конструктора, который был бы доступен для изготовления в домашних условиях из доступных материалов.

При проведении исследования передо мной стояли следующие задачи:

1. Узнать историю создания конструктора
2. Изучить виды конструкторов

3. Узнать какую роль конструктор играет в развитии детей
4. Разработать конструктор в домашних условиях.
В ходе исследования я:

· читал об истории возникновения первых конструкторов и находил в интернете их изображения;

· рассматривал свои домашние конструкторы и анализировал, из каких материалов они изготовлены; 

· конструировал различные модели. 

Практическая значимость моей работы заключается в том, что она наглядно показывает, как из подручных материалов можно создать в домашних условиях интересную и увлекательную игру.
1. ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ
Собирая конструктор дома, мне стало интересно узнать, кто придумал такую интересную игрушку. Я прочитал различные статьи в интернете по этому вопросу и узнал следующее.
Доктор Ян Даниил Георгенс, известнейший немецкий педагог в 1870 году выпустил газету под названием «Новый Детский Сад», где писал о развивающих игрушках и играх. Позднее в 1880 году, откликнувшись на спрос, он начинает выпуск строительных блоков из камня. Неоценимая помощь и поддержка ему оказывалась братьями Густавом и Отто Лилиенталь, немецкими инженерами, пионерами авиации. Конструктор представлял собой кирпичики из смеси кварцевого песка, мела и льняного масла, чтобы собирать из них модели зданий. Изобретатели продали свой патент известному предпринимателю Адольфу Рихтеру, который в 1882 году начал промышленное производство конструктора под торговой маркой Anker-Steinbaukasten в городе Рудольштадт (Германия).

Первый металлический конструктор (Meccano) был создан в 1901 году Фрэнком Хорнби (1863—1936) из Ливерпуля(Великобритания) — английским изобретателем, бизнесменом и политиком, не имевшим формального инженерного образования. 

Первоначально идея Фрэнка Хорнби изобразить инженерные конструкции в миниатюре реализовалась в детском наборе конструктора для мальчиков. Назывался он «механическим пособием для новичков», был металлическим и состоял из различных балок, уголков, перекрытий, колесиков, скоб и других деталей. В набор также входили гайки, болты, отвёртка и гаечный ключ, но не существовало каких-либо определенных схем — каждый ребёнок мог проявить фантазию и создать целый город с мостами, автомобилями, самолётами и даже летающими тарелками. В 1926 году появляются первые цветные детали — красные и зелёные. В 1970 году конструктор был дополнен электромотором. В 1981 году во Франции впервые появляются принципиально новые модели из пластика.
В 1932 году в Дании был изобретён новый вид конструктора — деревянный.

Пластмассовый кубик появился в 1958 году. Сегодня детям доступны новые модели: магнитный и электронный. В магнитном конструкторе детали могут быть соединены между собой с помощью магнитов. Основоположником в производстве магнитных конструкторов для детей стала канадская компания Mega Bloks, основанная в 1967 году. Ею был создан принципиально новый вид конструктора, который не имел определённого сюжета, а представлял собой абстрактную фигуру, из которой ребёнок мог сделать всё, что захочет.

2. ВИДЫ КОНСТРУКТОРОВ
В магазине игрушек я увидел множество разных конструкторов. Все они отличались и материалом, из которого изготовлены, и способом крепления деталей. И мне стало интересно на какие виды они делятся.
В первую очередь все конструкторы имеют свои возрастные ограничения, в таблице 1 представлены основные виды конструкторов и возраст, с которого можно начинать в него играть.
Таблица 1. Возрастные ограничения по видам конструкторов.

	№
	Конструктор
	Возраст

	1
	Мягкие кубики
	С 2-3 месяцев

	2
	Деревянные или пластмассовые кубики
	С 4-6 месяцев

	3
	Фигурки-вкладыши
	С 6-7 месяцев

	4
	Мозаика
	С 1 года

	5
	Блочный конструктор (лего и другие)
	От 1,5 лет

	6
	Конструкторы с шестеренками
	С 3 лет

	7
	Магнитный конструктор
	С 4 лет

	8
	Металлические или пластиковые конструкторы с болтовым соединением
	От 5 лет

	9
	Электронные конструкторы
	С 5 лет


Для детей от 1 года до 3 лет:
Кубики. Материал для них: пластик, дерево, ткань, картон. Если в исполнении кубика встречаются разные структуры материала, это только приветствуется.

Состоящий из формочек в форме сот удобен для игр в песочнице. Фрагменты крупные, выполнены из пластика. Их легко мыть, и они компактно складываются в специальную сумку, чтобы удобно было выносить их на улицу. 
На присосках. Интересно, удобно, подходят для ванной комнаты. Такие элементы можно прикрепить к любой вертикальной поверхности.
Для детей 3-6 лет:
Составные части становятся меньше, чем взрослее собирающий, тем мельче детали. А их количество постепенно увеличивается.
Сюжетные наборы. Например, ферма, магазин или джунгли. В такие наборы входят не только материалы для сборки, но и фигурки человечков или животных.

Знакомые всем блочные конструкторы. Большое количество блоков соединяются, как душе угодно, и каждый раз получаются новые сюжеты и истории.
Керамические. Из стройматериалов и «цемента» можно построить замок, гараж или мастерскую. К керамическим кирпичикам прилагается смесь, которой они скрепляются. Она легко смывается и съедобна. Нестандартный материал безопасен для здоровья.

На магнитах. Составные части таких игрушек – палочки с магнитными шариками на концах.
Технические. Специально для мальчишек выпускают конструкторы, где, для того чтобы собрать или починить, нужно использовать арсенал специальных инструментов, как у папы.
Музыкальные. Из отдельных фрагментов собирают музыкальные инструменты, на которых сможете играть. Такие как труба, пианино, скрипка.
Обучающие. С помощью них изучают буквы, цифры, арифметику в игровой форме.
Конструкторы-мозаики. Элементы поочередно соединяются, и в итоге получается изображение. Детали плоские с прорезями для креплений. Собранные фигуры получаются объемными.
Для детей 5-10 лет:
Металлические. Собирают методом прикручивания составных частей друг к другу при помощи болтов и гаек. Существуют схожие модели из пластмассы, но резьба разбалтывается и скручивается.
Конструкторы-трансформеры. Собрав фигуру животного, появляется возможность превратить ее в самолет, автомобиль или робота. Секрет действия – в специальных подвижных креплениях. Они представляют собой шарики, входящие в сферическую чашу, конструкция похожа на человеческий сустав.

С подвижными элементами. Собрав крокодила, вы можете заметить, что у него передвигаются лапы или открывается рот.

С радиоуправлением. Машинки и самолетики смогут ездить и летать по вашей квартире. Пульты прилагаются.

Для детей старше 10 лет:
Деревянные наборы для моделирования. В результате получаются модели домов, машин, строений.

Криволинейные. Состоят из гнущихся трубочек. Полученные фигуры пластичны, их сжимают, гнут, они не ломаются.
Позволяющие наблюдать оптические иллюзии. Собранные фигуры различаются в зависимости от угла зрения.
Наборы для сборки современных функционирующих устройств. Позволяют собирать работающие вещи: радио, микрофон или сигнализацию.
Сеточные конструкторы. Представляют собой элементы с несколькими отверстиями по длине. Соединяются друг с другом при помощи болтов.
Лабиринты. Из частей таких наборов получаются ходы лабиринта – либо по заданной схеме, либо с придумыванием маршрутов самостоятельно.

3. РОЛЬ В РАЗВИТИИ ДЕТЕЙ
Учёные считают, что из всех существующих игрушек конструкторы – это лучшие игрушки для развития детей, потому что они развивают творческие способности и самостоятельность ребёнка. Рассмотрим подробно, что же развивают конструкторы.
Мелкая моторика. Пальцы рук и кисти ребенка нуждаются в постоянной разминке. Собирая сложные или незамысловатые постройки, малыш тренирует мышцы, что поможет ему в будущем правильно и без труда манипулировать мелкими предметами.
Речь. Формирование речевых навыков напрямую связано с развитием мелкой моторики. [6, стр. 15] Регулярные занятия с мелкими деталями активизируют коммуникативные навыки на всех этапах: звуки, слоги, слова, фразы, предложения. Ребёнок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь. [1, стр. 35] Конструкторы используют даже при лечении речевых нарушений и аутизма: дети в процессе объясняют, что делают, отвечают на вопросы, начинают чаще использовать прилагательные. [7, стр. 59]
Мышление. Активное развитие мыслительных способней происходит в процессе сборки мелких частей в одно целое. Активно развиваются логическое и образное мышление. Конструктивная деятельность способствует практическому познанию свойств геометрических тел и пространственных отношений. Дети упражняются в правильном употреблении понятий (высокий — низкий, длинный — короткий, широкий — узкий, большой — маленький), в точном словесном указании направления (над — под, вправо — влево, вниз — вверх, сзади — спереди, ближе и т.д.). [11, стр. 109]
Внимание. Концентрация на процессе сборки формирует навык усидчивости и развивает способность доводить начатое до конца. Корректировка постройки, переделывание или усовершенствование полученного объекта, помогает развивать зрительное внимание.

Воображение. Ребенок активно фантазирует в процессе постройки, воображает и творит. Из мелких запчастей конструктора можно собрать множество построек и обыгрывать их в различных сюжетах. Таким образом, конструирование плавно перетекает в сюжетные игры.

Память. Тематический конструктор, основанный на сюжетах народных сказок или др. известных произведений, позволяет ребенку запоминать в процессе игры имена героев, последовательность сюжета, развивает диалогическую речь.

Познавательный интерес. Здоровая познавательная активность проявляется в играх малыша, где он пытается подражать миру взрослых. Девочки активно строят домики с удобствами для кукол, магазины и школы, обыгрывая их с любимыми игрушками. 

4. СОЗДАЕМ КОНСТРУКТОР В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ
Чтобы создать конструктор в домашних условиях, в первую очередь нужно определиться с материалом, из которого его можно сделать. Из всего многообразия различных материалов, я остановился на дереве и картоне. С ними легче всего работать.
Что же сделать? Я решил сделать сборную модель из картона, способ крепления такой же, как у деревянных сборных моделей. Для наглядности рассмотрим этапы создания сборной модели, как из фанеры, так и из картона.
1. Создание чертежа и перенос его на картон или фанеру. Для упрощения работы, я попросил маму найти мне готовый чертеж. Чтобы перенести чертеж на фанеру, нужно:

· напечатанный на лазерном принтере чертеж, положить на фанеру изображением.

·  закрепить при помощи скотча

· взять ватку смоченную ацетоном и водить по всем линиям. Чертеж перенесен.

Главное при таком переносе соблюдать технику безопасности, работать под присмотром или совместно со взрослыми, работать надо в перчатках и респираторе, ацетон не должен попадать на кожу, в глаза и рот.
На картон чертеж переносить проще всего при помощи иголки, на картон ложится распечатанный чертеж, а иголкой делаются неглубокие дырочки по необходимым нам линиям.
2а. Выпиливание из фанеры. Для этого нужен лобзик, в нашем случае электролобзик. Работать с ним можно только вместе со взрослыми. Не забываем про технику безопасности: работать в респираторе и защитных очках, не трогать руками пилки при включенном в питание лобзике.
2б. Вырезание из картона. Тут все просто. Берем ножницы и вырезаем детали нашего будущего конструктора.

3. Шлифовка. При выпиливании край детали не всегда получается гладким. Чтобы моим конструктором можно было безопасно играть, я шлифую наждачной бумагой каждую деталь. При работе с картоном, в зависимости от его вида, также может понадобиться шлифовка.
4. Сборка. Самое сложное уже позади, теперь начинается самое интересное – создание моей модели. Здесь главное правильно установить детали не перепутав их, для этого целесообразно на этапе создания чертежа каждую деталь пронумеровать.
Моя сборная модель готова. А значит в домашних условиях, приложив некоторые усилия можно создать свой конструктор.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе работы я узнал, что первые наборы конструкторов появились больше 100 лет назад и сразу вызвали интерес у детей и взрослых.
У современных конструкторов принцип одинаковый: это элементы, которые соединяются между собой и образуют единую фигуру. В магазинах встречаются тысячи видов этих игрушек. Различаются они по цвету и размеру, по способу крепления деталей. Найдутся наборы, отличающиеся сложностью, количеством частей, материалом изготовления, видами крепления. Существуют наборы для девочек и для мальчиков.
При выборе конструктора следует учитывать возрастные ограничения, чтобы избежать травматизма и несчастных случаев. Например, нельзя давать ребенку в возрасте до 1 года играть конструктором с мелкими деталями, он может их проглотить.
Каждый вид конструктора обязательно, так или иначе, даёт ребенку возможность раскрыть свои творческие способности, и даже помогает овладевать процессом письма. 
Все конструктора в большей или меньшей степени развивают у ребенка воображение, внимание, память, мышление и мелкую моторику. Также они помогают в формировании речевых навыков, а еще используются для лечения речевых нарушений. Из этого смело можно сделать вывод, что польза от игр с конструктором неоспорима.
В ходе работы я изучил множество схем по сборке различных конструкторов и на их примере создал свою сборную модель, чем доказал возможность создания конструктора в домашних условиях.
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