                                         РОЖДЕСТВЕНСКАЯ СКАЗКА
   
    Рождество - это один из самых любимых, волшебных и просто чудесных праздников, по мнению большинства людей. Ещё за неделю до этого торжества все спешат закончить свои дела: купить и украсить ёлку, продумать сервировку рождественского стола. Но это ещё немного… Ведь проблемы начинаются тогда, когда каждому дорогому человеку нужно купить индивидуальный, продуманный, искренний и загадочный подарок. А это трудно!
   Рождество! В этом слове так много добра, позитива и чуда! Не верите? Почему? Ведь даже скользящее сочетание букв в этом слове навевает воспоминания, незамысловатую улыбку, веру в добро, волшебство…
К сожалению, так случается далеко не у всех. Десять лет назад в одном небольшом городе случилось большое горе. За день до Рождества мрак поглотил землю и овладел страхами людей. Вокруг была темнота, по улицам города разгуливал страх. Но не стоит забывать, что даже в темноте можно отыскать луч света. Возможно небольшом, но сильный. Такими огоньками добра, в городе, были дети, верящие в счастье, добро. Из-за страха эти светлячки духа Рождества переставали верить в волшебство: во всеми любимого, Деда Мороза, в Зубную Фею, оставляющую монетки под подушками детей, в Песочника - волшебника чудесных снов, в Пасхального Кролика - пушистика, повсюду прячущего разноцветные пасхальные яйца… Вообще во всё чудесное и светлое! И вот город, некогда радующийся каждому прожитому дню, превратился в печальное, тёмное место. Родители не выпускали своих детей на улицу, ведь их могли увидеть они, пожиратели добра и духа праздника. Эти сущности, в виде теней, приходили и отбирали у людей самое дорогое - веру в волшебство. Возглавлял их мрачный вождь - Кромешник. Никто не знал, почему этот человек ополчился против добра, да что уж там, его даже никто никогда не видел.
 В эти же события родилась она - девочка, способная изменить весь мир! С самого рождения Ева - так её звали, жила с родителями, в дружной семье. Она поражала всех своей улыбкой, искрами в глазах. Но в один момент всё изменилось! С наступлением темноты жизнь Евы перевернулась с ног на голову. Когда в их дом забрались Пожиратели, её родители, защищая самое дорогое, что у них было, погибли. Эти подлые сущности не смогли забрать у девочки свет, поэтому ей предстояло встретиться с самим Кромешником. Забрав дух праздника и все воспоминания, из сердца Евы мрачный вождь оставил её у себя, назвав своей дочкой - Катрин. После этого последний лучик добра погас, а город погрузился во тьму.
 В один день, за месяц до Рождества, уже взрослая девушка, идя по улице, увидела высокого, светловолосого, улыбающегося парня. Катрин подошла, к мальчику, не понимая или забыв что такое «улыбка». Мальчишка сразу подбежал и поздоровался, на что девушка с безразличием кивнула головой. 
- А как тебя зовут? - поинтересовался парень. 
- Катрин, - с ухмылкой ответила девушка. 
- А меня Лёша! 
- Странное у тебя имя! - после некоторого молчания заявил мальчишка. 
- Обыкновенное, - с той же ухмылкой пробормотал Ева, - чего в нём странного? 
- Не знаю. Но твоё имя, какое-то мрачное, не находишь? - спросил парень. 
- А почему бы и нет! Тебе то что? 
- Ничего, извини, если обидел, - почти шёпотом произнёс Лёша. 
- Что значит «Извини»? - поинтересовалась Катрин. 
- В смысле? Я попросил прощение, ты чего? - вопросительно воскликнул мальчишка. 
- А что значит «Просить прошения»? 
- Ну, это так говорят. Например, когда ты сделал что-то обидное и хочешь, чтобы человек не злился на тебя. 
- Понятно. 
- А что ты здесь делаешь одна? Я раньше тебя не видел на этой улице! - сказал парень. 
- Я решила прогуляться, а ты? - поинтересовалась Катрин. 
- А я здесь живу,  в том доме,- показал Лёша девушке, - на улице холодно пойдём ко мне горячий шоколад попьём. 
- Ладно, пойдём, - согласилась девушка.
Ребята зашли в квартиру, пока Лёша зажигал свечи и наливал горячий шоколад, Катрин рассматривала фотографии на стене, напротив стола. На них были различные люди, все улыбались, обнимали друг друга. Среди них Ева нашла Лёшу и маленькую девочку, похожую на неё.  
- А кто все эти люди? - показывая на фото в центре, спросила Катрин. 
- Это, - сняв рамку со стены и подойдя к девушки, сказал парень, - это мои одноклассники.- Вот я, это Катя, Лиза, Костя, Кристина, Дима, Илья, - водя пальцем по пыльному стеклу, перечислял Лёша. 
- А она кто? - показывая на девочку с большими, блестящими карими глазами, спросила Катрин. – Ева. Эта девочка - моя лучшая подруга детства, но несколько лет назад она пропала, и я её больше не видел. 
- Расскажи что-нибудь ещё про неё! - попросила Катрин. 
- Ева была моим другом, которому я доверял больше, чем кому-либо другому. Мы знали буквально всё друг о друге. Я любил её! Ева каждый день заряжала меня своей улыбкой, даря позитив. Я проводил больше времени с ней, а не дома. Но когда пришла тьма и её родителей убили, она бесследно пропала. Я искал, но всё напрасно, - рассказал тот проводя кончиками пальцев по фото, на котором была эта девочка. 
- А ты бы хотел снова увидеть Еву? - Конечно!
- Ты сказал какое-то слово л… л…
- Любовь?
- Да! Что оно значит?
- Ну это такое чувство у людей, которое притягивает их друг к другу. Почему ты не знаешь таких слов? Ты что с луны свалилась? - сказав это, парень закатился звонким смехом, даже напугав Катрин.
- Свалилась с луны? Я не знаю, может быть. Я не помню!
- Серьёзно? А где ты живёшь, помнишь? - полюбопытствовал Лёша.
- Я живу в тёмном замке у водопада.
- У Кромешника? - вздрогнул парень.
- Да. Это мой отец. Он всегда был рядом, сколько себя помню. Но я никогда не слышал слов «Любовь» и «Извини».
- Т… ты его дочь! А я думал, почему у тебя такое мрачное имя, - с этими словами Лёша протянул Катрин стакан горячего шоколада и улыбнулся.
- Вкусно! - сказала девушка, - я никогда такого не пила.
- А спасибо? - ухмыльнулся парень.
- А что это значит?
- У людей это благодарность, - ответил Лёша.
- Спасибо, - прошептала Катрин.
Ребята поговорили и расстались. После этого друзья ещё несколько недель подряд гуляли по заснеженному парку, под ежедневно тёмным небом. В один из этих дней Катрин и Лёша увидели на улице старика, который просил еды и воды. На следующий, как раз предрождественский, день Катрин принесла этому человеку бутылку воды и пакет еды. 
- У тебя доброе сердце. Спасибо, внучка, - поблагодарил старик. 
- Не за что. А как вас зовут? - поинтересовалась девушка.
- Я уже и не помню. Но раньше все дети звали меня Дедом Морозом.
- Так это вы! - воскликнул Лёша, - это вы тот человек, который в Рождественскую ночь исполняет желания.
- Да, да, я был таким. Но Кромешник отнял почти всё моё волшебство, и я могу исполнить только одно желание, одного человека, - с поникшей головой прошептал старик.
- Это печально, - отпустив голову, пробормотала Катрин.
- Да, это так. Раньше я мог всем дарить радость и счастье, а сейчас не могу. У меня нет волшебных сил. 
- А почему, он ведь не все ваши силы забрал? - поинтересовался Алексей.
- Потому что дети перестали в меня верить.
- Я в вас верю! - перебил парень.
- Спасибо! Но, увы, одного человека недостаточно, нужен кто-то посильнее, кто-то, чей свет способен прогнать тьму навсегда! - сказал загадочно Дед Мороз.
- Я знал такого человека! Такой была Ева. Она всегда дарила мне и окружающим дух праздника, казалась, что её позитива нет конца и края, - вспомнив о подруге детства, говорил Лёша, - но теперь Евы нет, я не знаю кто вам может помочь.
- Ева, Ева, Ева… - бормотал старик, вытащив из кармана небольшую куклу, протянув её Катрин, - возьми это.
- Зачем? - вопросительно посмотрев на Деда Мороза, спросила девушка.
- Возьми, возьми, мне кажется это твоё.
Катрин взяла в руки куклу, в её голове мелькали воспоминания из детства, которые она забыла. Девушка закрыла глаза, чтобы видеть их точнее, с каждой минутой, вспоминая  больше и больше событий. Воспоминания мелькали с огромной скоростью. Лёша, смотря на подругу, видел, как её тело начало светиться, на лице появлялась улыбка. Наконец что-то заставило девушку открыть глаза, в её взгляде просматривался ужас. 
- Он убил их, - тихо сказала Катрин, из её глаз хлынули слёзы.
- Кто убил? Кого? - спросил парень.
- Кромешник! Он убил моих родителей! Они погибли из-за него! Я...я Ева, а не Катрин. О боже, я Ева, Лёша я помню тебя. Я всё помню!
- Ева?! - удивился парень.
- Внучка, не лей зря слёз, мудрые люди говорят: « Прошлое забыто, будущее закрыто, настоящее неуловимо!». Именно поэтому ты должна простить его, отпусти своё горе, - положив руку на плечо, тихо сказал Дед Мороз.
- Как? Как я могу простить того, кто отнял самое дорогое, что у меня было? - задыхаясь от слёз, твердила Ева.
- Он отнял твою семью, но ты обрела новую, разве она была плоха? Вот что.  Отпусти и забудь. Что прошло уже не вернуть. Отпусти и забудь. Новый день укажет путь! Поверь в волшебство и не держи зла на Кромешника! - с этими словами Дед Мороз растворился в воздухе.
- Ева, за прошлое можно цепляться и жить в грусти и печали, а можно отпустив, дать волю новому, счастливому будущему! - взяв за руку подругу, прошептал Лёша.
- Да, наверное, вы оба правы, - обняв парня, сказала Ева.
- Всё будет хорошо! Тебе лишь нужно его простить, - процитировал мальчишка.
 После этого Ева и Лёша пошли в тёмный замок к мрачному вождю. 
- Здравствуйте, отец! - сказала девушка. 
- Здравствуй, Катрин! А кто это с тобой? 
-Это мой друг Алексей… Я хотела тебе сказать, что я всё вспомнила, - грозно сказала Ева, посмотрев на Кромешника.
- Я думаю, ты хочешь знать правду! Хорошо... Раньше я хотел править миром, забирая огни детей… Я хотел, чтобы в  меня, наконец, поверили! В меня! А не в волшебство, счастье и чудеса. Поэтому, когда мне надоело прятаться под кроватями детей, наводя кошмарные сны, я начал действовать. Я хотел, чтобы обо мне узнали все, чтобы все склонились перед моим могуществом. Но встретив тебя, мой лучик счастья, и забрав твою силу, я полюбил тебя всем сердцем, как родную дочь. Только потом осознав, что не могу всё исправить, тьма начала править миром.
- То есть ты не можешь вернуть всё назад?- спросила Катрин.
- Нет, увы, не могу, извини! - с этими словами он встал с трона и спустился к дочери.
- Я прощаю тебя! - подбежав к Кромешнику и обняв его, также взяв за руку Лёшу, прошептала Ева.
В этот момент в голове Катрин пронеслось: « Дедушка Мороз,  исполни, пожалуйста, моё желание!  Сделай так, чтобы всё вернулось в тот момент, когда тьмы ещё не было. В момент, когда люди были счастливы, а дети верили в волшебство. Прошу!»
Вдруг всё засветилось, заискрилось… Секунда! И вместо замка груда камней, Катрин, Кромешник и Лёша стояли на улице, напротив большой нарядной ёлки. Солнце ярко светило и своими лучами играло со снежинками. Вокруг все веселились, царило добро и дух праздника. 
- Как это прекрасно! - вздохнув, сказала Ева.
- Да… весело! - с этими словами парень слепил снежок и бросил в Катрин.
- Ах так! - воскликнула девушка, - ну держись! - крикнула Ева, целясь в убегающего от неё Лёшу. 
Кромешник смотрел на это всё и не понимаю, как Катрин его простила, как дала второй шанс. Хотя это неважно. Главное, что у неё огромное и доброе сердце… 
- С Рождеством! - воскликнула Ева, на рождественском ужине, открывая очередную хлопушку.
   Рождество - это один из самый любимых, волшебных и просто чудесных праздников, по мнению большинства людей. И это так! Рождество - праздник для всех: для взрослых и детей, для тех, кто у друзей и кто празднует дома. Этот светлый праздник благоприятно влияет на взаимоотношения между людьми. Все становятся добрее к своим близким, соседям, знакомым и совершенно чужим людям. Многие стремятся в праздничные дни помочь нуждающимся. Ведь так приятно получать подарки, а ещё приятнее их дарить! Лучше всего провести этот праздник в кругу дорогих людей. Не зря в одной песни поётся: « И хоть далеко, и хоть тяжело. Но мы соберёмся, даже если замело. И не важно, где, главное, с кем.  Если есть друзья, то нет проблем!» А ведь слова этой песни правдивы. Не важно, где, главное, с кем ты проведёшь этот чудесный праздник. Ещё нельзя забывать о том, что любой человек достоин второго шанса. Самое главное, никогда не переставать верить в добро, волшебство. Ведь тогда и только тогда всё будет ОТЛИЧНО!  С РОЖДЕСТВОМ!



 






























