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После того как Дубровский исчез, Марья Кириловна и князь Верейский жили в спокойствии год. Но не было в их жизни счастья, не было тёплых и искренних отношений. Марья всё чаще вспоминала о Дубровском. Потом князь Верейский начал серьёзно болеть. Его три раза чуть не потеряли при приступе боли. Так прошёл еще один год. Князю заказали самых лучших врачей мира. Они всеми силами пытались восстановить Верейского, но его жизнь подходила к концу. 
Прошло еще полгода. Врачи лечили всеми полезными травами и лекарствами, но ничего не помогало. Тем временем князю становилось всё хуже и хуже. Даже самые сильные лекарства не приносили пользу. Троекуров каждый день выезжал молиться в церковь, чтоб хоть как-то чем-то помочь своему дорогому зятю. Но эта болезнь была настолько серьёзной, что ничего бы не помогло.
Почти два года Верейский мучался от своей болезни. К большому сожалению, он умер, испытывая страшные муки и боли. Этот осенний день был холодный и дождливый. Незадолго до смерти Верейский написал завещание, что если он умрёт, то всё его состояние достанется жене Марье Кириловне. В день смерти своего зятя Троекуров уронил больше слёз, чем все остальные. А Марья Кириловна не огорчалась, просто жалела мужа, а в глубине души она даже обрадовалась, что освободилась от оков этого несчастного брака. 
Прошло три дня после смерти князя Верейского. Начались похороны. Троекуров купил шикарный гроб и много красивых венков. Верейскому одели самый дорогой чёрный костюм, положили его в золотой гроб и похоронили. Вечером состоялись поминки, а Марья Кириловна не пришла.
[bookmark: _GoBack]После этого дня Марья Кириловна начала собирать свои вещи и переехала в отцовский дом. Но душа стремилась к чему-то, не смогла усидеть на одном месте и решила уехать подальше от отца и найти Дубровского. Она начала искать старых друзей Дубровского и нашла Митю, Егоровну, Антона и еще троих. Но они все не знали, куда уехал Дубровский. Марья сильно огорчилась, ведь весь мир такой огромный, и она не сможет найти его. 
Через некоторое время Марья велела собрать её вещи и подготовить лошадей к выезду. Как собралась она уехать, в самый последний момент приехал Кирила Петрович. Троекуров, увидев свою дочь с багажами, удивился: 
- Маша, что тут происходит? Куда такая спешка? 
-   Не волнуйся, папенька, я просто захотела увидеть мир. Отойти от всего, что произощло. Мне нужно побыть одной. Прошу, не сердись, отпусти меня. Вернусь через две-три недели.
- Хорошо, Марья, ты права. Отдыхай, успокойся. Дай бог тебе силы, доченька. Только будь осторожна, - и поцеловал в лоб, как будто предчувствовал долгую разлуку. 
Вот таким образом Марья Кириловна навсегда покинула своего отца и свой родной дом. 
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Поговорим же о Дубровском…
Дубровский сменил имя, образ жизни и отношение к людям. Теперь его звали Степан Петрович, и жил он в  Париже, в городе любви. Жил недалеко от Эйфелевой башни, временами гулял по ней, работал он учителем французского языка. Зная, что Марья очень любила Париж, Дубровский специально выбрал этот город местом жительства. Он всегда мечтал о том, что когда-нибудь они могли бы встретиться именно здесь, в Париже. Дубровский жил небедно, ведь в то время много платили хорошим учителям. Он был из тех учителей, кого любили и уважали все. Но он ходил всегда хмурый, с тоской в душе, потому что его возлюбленная живет далеко от него, с другим человеком, а он не мог вернуться к ней. 
Марья Кириловна, в первую очередь, решила поехать в Париж. Осуществить тем самым давнюю свою мечту из юности. И в её мыслях не было, что она там может встретить Дубровского. Её будто тянуло туда…
Через месяц Марья приехала в Париж, поселилась в отели, а вид из окна выходил прямо на Эйфелевую башню. Она, действительно, отдыхала, дивясь красоте этого прекрасного города, гуляя по бульварам и улицам Парижа. 
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В один день Степан Петрович шёл с работы домой, прогуливаясь по башне. А в это время и Марья Кириловна находилась там же. Сведёт ли их судьба? 
В руках Степан Петрович держал учебники, а Марья Кириловна – сумку. Вдруг они нечаянно столкнулись, думая о своём и не заметили друг друга. Их глаза встретились. 
Марья совсем не узнала Дубровского, ведь он превратился в мужественного и красивого мужчину. А Дубровский сразу же узнал Марью, но ничего не сумел сказать из-за сильного удивления и волнения. И между ними пробежала искра. Дубровский извинился перед ней, так ничего и не сказав, проводил взглядом Марью, которая уходила всё дальше и дальше от него. Степан долго стоял неподвижно, дрожа губами, как будто окаменели все части его тела. 
С тех пор Дубровский не ел, не спал, рвал себе волосы, что упустил возлюбленную еще раз. Каждый день он приходил на башню, чтобы встретить и поговорить, узнать, что привело её здесь, но она не приходила. Спустя неделю судьба свела их на том же месте, они разговорились и Марья узнала в нём того самого Владимира Дубровского. Марья Кириловна прослезилась от волнения и спросила дрожащим голосом:
- Это вы, Дубровский?..
- Да, я Владимир, Марья…
- Как? ..так вы тут… мы снова… не могу поверить, что это вы… - взволнованная неожиданной встречей Марья уронила слезу. 
Теперь они поговорили обо всём, что произошло за эти годы, как жили, объяснились друг другу, и Марья впервые за последние годы искренне улыбнулась, почувствовала себя счастливой… Дубровский, весь встревоженный, пригласил Марью на ужин в одном из ресторанов.
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В назначенное время Марья Кириловна приехала на место. На ней было шикарное золотое платье, а Дубровский встретил её в шикарном чёрном костюме. Ровно в полночь Дубровский сказал такие красивые слова:
- Моя любимая, самая красивая, я все эти годы разлуки каждый день, каждый час думал только о вас. Могу ли я теперь попросить вас встречаться со мной?
Марья Кириловна, не размышляя, сразу дала своё согласие. 
Так прошёл незаметно еще один год. Их любовь каждой минутой становилась всё больше и больше. В один прекрасный день, 13 апреля, Дубровский пригласил Марью на свидание на Эйфелевой башне. Степан заказал шикарный столик, украсил свечами, купил 101 красную розу, белыми лепестками роз обсыпал пол и ждал свою любимую. Кругом стояла такая романтическая обстановка. 
В назначенное время Марья Кириловна приехала. Вечер провели прекрасно, душевно поговорили, прогулялись, держась крепко за руки. Ровно в полночь Дубровский встал на одно колено и произнёс такие слова:
- Прекрасная моя Марья, я сегодня так взволнован… Мы с тобой прошли через многое, ты была рядом в самые худшие и в самые лучшие времена моей жизни. Я безумно люблю тебя и не хочу отдать тебя другому. Я благодарю судьбу, что встретил однажды вас и хочу это закрепить браком. 
Он открыл маленькую коробку, где было кольцо с бриллиантом и сказал:
- Марья, вы выйдете за меня?
Марья стояла, еле удерживаясь на ногах, и по её щекам потекли слёзы счастья.
- Да! Я согласна, - с трепетом ответила Марья. 
Дубровский одел кольцо, оба заплакали от счастья, ведь совсем немного и они станут мужем и женой. Они радовались каждой секунде, что рядом друг с другом. 
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Начали готовиться к свадьбе. Пригласили всех знакомых, кроме Кирилы Петровича. И Марья, и Дубровский не смогли простить Троекурова, боль утраты еще не покинула их сердца. 
Наконец, спустя три месяца подготовки, наступил день свадьбы. Был солнечный июльский день. У всех настроение было превосходное. Всё было подготовлено на высшем уровне. В 12 часов дня Степан и Марья уехали венчаться на тройке белых лошадей. Венчание прошло успешно, и теперь возлюбленные стали мужем и женой. 
Спустя год у них родился сын. Его назвали в честь дедушки Андреем. Спустя еще год на свет появилась дочь, назвали её Марья. Счастье не покидало их дом. Любовь освещала их жизнь. Так они жили душа в душу долго и счастливо. 

