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Введение.

                                       И вечна сторона,

                      Что русскою зовется,

                     Где разволнует вдруг

                     То новь, то старина,

                          Где царствует метель,

                                                                            Качаются колосья,

                 И, вторя поездам,

                              Гудят колокола!..  

А. Ф.Бондаренко.

      Колокольный звон на протяжении столетий был неотъемлемой частью жизни русского народа и в традиционной русской культуре воспринимался как "глас Божий". На протяжении многих веков колокола сопровождали своим звоном жизнь народа. Они размеряли течение дней, возвещая время трудиться и время отдыхать, время бодрствовать и время спать, время веселью и время скорби. Они оповещали о грозящем стихийном бедствии и о приближении врага, они созывали мужчин для борьбы с неприятелем и встречали торжественным звоном победителей, собирали граждан для обсуждения важных дел и призывали народ к восстаниям в годы тирании.

      Колокола и звоны являются большой ценностью культурного наследия русского народа. В прошлом они составляли значительное явление в общественной жизни и народной культуре России. Изучение прошлого и настоящего колоколов, их многочисленных и разнообразных функций в русской культуре позволит более глубоко понять также суть духовности уральцев.

        Цель:
Выяснить роль колокольных звонов в жизни людей

Таким образом, необходимо  решить ряд  задач:
· Изучить научную, публицистическую литературу, периодические издания, материалы Интернет-ресурсов, раскрывающие роль колоколов в жизни россиян. 

· Узнать назначение, функции колоколов.  
· Рассмотреть образы колоколов и звонов С.Рахманинова

Гипотеза
Я предполагаю, что 85% учащихся с 4-8 классы знают виды колокольных звонов.

Для исследования я выбрала  учащихся МОУ ООШ №1 с 4-8 класс. В декабре  учащимся была предложена анкета. В организации проведения анкетирования мне помогали учитель музыки. На протяжении всего этого периода я еще работала над теоретической частью.  

      Объект исследовательской работы – «большое в малом», то есть колокол в жизни и культуре. 
 Теоретическая часть

Колокол - церковная принадлежность и музыкальный инструмент

1.1.Виды церковных колоколов

      Колокола были единственным музыкальным инструментом, используемым в православном богослужении. К тому же они были вообще единственным на Руси монументальным инструментом, а потому использовались очень разнообразно. 

      «Ко́локол — металлический инструмент (как правило, отлитый из так называемой колокольной бронзы), источник звука, имеющий куполообразную форму и, обычно, язык, ударяющийся изнутри о стенки. Известны также колокола без языка, по которым бьют молоточком или бревном снаружи. Колокола используются в религиозных целях (призыв верующих на молитву, выражение торжественных моментов Богослужения) и в музыке. Известно употребление колокола в общественно-политических целях (как набат, для созыва граждан на собрание (вече))».                                               

        В Церкви колокола используются приблизительно с конца IV века, первоначально в Западной Европе. Существует предание, которое изобретение колоколов приписывается Святому Павлину, Епископу Ноланскому на рубеже IV и V веков. По легенде «изобретателем» колокола считается Святой Павлин Милостивый, епископ итальянского города Нола (IV–V вв.). Его молитва: «Воззови, Господи, к этой бедной темной земле гласом свыше…  Соедини сердца наши при нашей разрозненности узами крепчайшими цепей…», - была услышана, и маленький звенящий полевой цветок-колокольчик стал прообразом сегодняшнего символа единения всех христиан вокруг своего Храма. В VII веке римский папа Сабиниан официально ввел колокольный звон в христианское богослужение, а через триста лет папой Иоанном XIV был установлен обряд крещения колокола: его кропили святой водой, нарекали именем, одевали в крестильную рубашку…

      В Русской Православной Церкви колокола делятся на три основные группы: большие (благовестники), средние и малые колокола. Благовестники несут сигнальную функцию и, в основном, предназначены для созыва верующих на Богослужение. Благовестники можно подразделить на 5 видов:

· Праздничные колокола; 

· Воскресные колокола; 

· Постные колокола; 

· Полиелейные колокола; 

· Будничные (Простодневные) колокола. 

Праздничные колокола используются в двунадесятые праздники, праздник Святой Пасхи, при встрече епископа. Настоятель Храма может благословить использование праздничного колокола и в иные дни, например освящение престола в храме. Праздничный колокол должен быть самым большим по весу в наборе колоколов. Воскресные колокола используются в воскресные дни и в великие праздники. При наличии праздничного, воскресный колокол должен быть вторым по весу. Постные колокола используются в качестве благовестника только в Великий пост. Полиелейные колокола используются в дни, когда совершаются полиелейное Богослужение (в Типиконе обозначаются особым знаком - красным крестом). Простодневные колокола используются в будние дни седмицы (недели). Кроме благовеста, большие колокола самостоятельно (без иных колоколов) используются при пении "Честнейшей..." на утрене и к "Достойно..." на Божественной Литургии. Благовестники также используются при перезвонах, переборах, трезвонах. Таким образом, использование того или иного вида благовестника зависит от статуса службы, времени её совершения или момента Богослужения.
В группу благовестников можно включить так называемые часовые колокола, в которые "отбиваются" часы.
      Средние колокола не несут специальной функции и служат только для украшения звона. Самостоятельно средние колокола используются при так называемым звоном "в двои", который осуществляется на Литургию Преждеосвященных Даров в Великий Пост. При отсутствии средних колоколов звон "в двои" осуществляется на подзвонных колоколах. Средние колокола также используются при перезвонах, переборах, трезвонах.
      К малым колоколам относятся зазвонные и подзвонные колокола.
Зазвонные колокола, как правило, представляют собой колокола небольшого веса, к языкам которых привязаны верёвки, которые связываются между собой. Получается так называемая связка. В связке может быть не менее 2-х колоколов. Как правило, связка состоит из 2-х, 3-х или 4-х колоколов.
Подзвонные колокола по весу больше зазвонных. Подзвонных колоколов может быть любое количество. Верёвки (или цепочки), на которые звонарь нажимает при звоне, крепятся одним концом к языкам подзвонных колоколов, а другим к так называемому звонарскому столбику.
      Посредством использования малых колоколов совершается трезвон, который выражает торжество Церкви, а также указывает на совершение определённых частей или моментов Богослужения. Так, к вечерне звонится один трезвон, к утрене - два, к Божественной Литургии - три. Трезвоном отмечается также чтение Св. Евангелия. Трезвоны происходят с участием благовестника

      На Руси колокола (от среднелатинского clocca) зазвучали вскоре после принятия христианства в Х веке, но прочно вошли в церковный обиход во второй половине XVI века. С тех пор колокольный звон стал своеобразным символом русского народного благочестия. В молитвах на освящение колокола испрашивается Божие благословение на то, чтобы слышащие звон собирались в церковь, укреплялись в благочестии и вере и мужественно противостояли «всем дьявольским наветам», побеждая их молитвой и славословием.
1.2. Классический колокол как музыкальный инструмент.

      Колокола средних размеров и колокольчики включены уже давно в разряд ударных музыкальных инструментов, имеющих определенную звучность. Колокола  бывают различных величин и всех строев. Чем колокол больше, тем ниже его строй. Каждый колокол издает только один звук. Партия для колокола средних размеров пишется в басовом ключе, для колокола малых размеров — в скрипичном. Колокола средних размеров звучат октавой выше написанных нот.





      Применение колокола более низкого строя невозможно, вследствие их размеров и веса, которые препятствовали бы их помещению на сцене или эстраде, так как для звука до в первой октаве потребовался бы колокол весом в 2862 кг,  а для звука на октаву ниже колокол  церкви святого  Павла в Лондоне, весом в 22900 кг. О более низких звуках и говорить нечего. Они потребовали бы новгородского К. (31000 кг), московского (70500 кг) или Царь-колокола (350800 кг). Колокола применяются в оркестрах симфоническом и оперном ради особых эффектов, связанных с сюжетом. 
      С конца XIX в театрах стали применять колоколы-колпаки из литой бронзы с довольно тонкими стенками, не столь громоздкие и издающие более низкие звуки, чем набор обыкновенных театральных колоколов.



      В XX веке для имитации колокольного звона используются уже не классические колокола, а так называемые оркестровые (Приложение № 1) в виде длинных трубок. Набор маленьких колокольчиков был известен в XVIII столетии, их применяли изредка Бах и Гендель в своих произведениях. Набор колокольчиков был впоследствии снабжен клавиатурой. Такой инструмент применил Моцарт  в своей опере «Волшебная флейта». В настоящее время колокольчики заменены набором стальных пластинок. Этот весьма употребительный в оркестре инструмент называется металлофоном. Играющий бьет по пластинкам двумя молоточками. Этот инструмент иногда снабжен и клавиатурой.

       Набор колоколов (всяких величин), настроенных по диатонической или хроматической гамме, называется  курантами.  Такой набор больших размеров помещается на колокольнях и находится в связи с механизмом башенных часов или клавиатуры для игры. Куранты применялись и применяются преимущественно в Голландии, Нидерландах. При Петре Великом на колокольнях церкви св. Исаакия (1710) и в Петропавловской крепости (1721) были помещены куранты. На колокольне Петропавловской крепости куранты возобновлены и существуют доныне. Куранты находятся также в Андреевском соборе в Кронштадте.

      Карильон (Приложение № 2) - это музыкальный инструмент, источником звука у которого являются колокола, выстроенные по хроматическому ряду от двух до шести октав. Колокола закреплены неподвижно и в них ударяют укрепленные внутри языки. Сейчас в России много механических курантов, но нет карильонов. Карильон - инструмент, приспособленный для исполнения музыки равномерно-темперированного строя, музыки, основанной на традиционных мелодиях и созвучиях. В Западной Европе и Северной Америке это имеет глубочайшие корни. В России получили распространение куранты, а карильон не получил распространения. Это не удивительно, так как здесь в народной и церковной музыке имеются очень сильные самобытные традиции, отличные от западноевропейских.

1.3. Колокола – «язык земли».






Бытование колоколов, их функции, их использование с давних времен на Руси в разных ее областях и районах имело в целом один и тот же характер. 

Многое может рассказать колокол. Ведь он грустил и радовался вместе с Россией, вместе с русскими людьми.

         Мощно и грозно звучал колокольный призыв в годы бедствий. Наполнял душу радостью тихий благовест. Колокольный звон встречал возвращавшихся с победой на родную землю Александра Невского; полки Дмитрия Донского с Куликова поля; войска Ивана Грозного после взятия Казани; Ополчение Минина и Пожарского; солдат Суворова. Громкий колокол звал матросов отважного «Варяга» занять места по боевому расписанию в русско-японскую войну. 
       Колокола звонили при встрече высокого гостя или начальства. «Двинской летописец» неоднократно упоминает колокольный звон, описывая встречу в Холмогорах и Архангельске Петра I в 1693 г.: «...Июля в 28 день ... царь ... Петр Алексеевич... изволил в первом своем походе со своими ближними людьми прити на судех ко граду Холмогорам. И как ис под Костромской волости суда явились, и тогда был в соборе благовест в один колокол, покамест судами против города к берегу пристал. А как изволит в карету сесть и шествовать через город ... тогда в соборе учинится звон во все колокола ... И на завтрее ... поплыли к городу Архангельскому Двиной рекою мимо посад. А как посадами плыли, тогда был звон по всем приходским церквам во всея колокола. И звону во вся бывшую того вечера и ночи до 5-го часа». Колокольный звон сопровождал почти все пребывание Петра I в Архангельске.

        Колокола извещали о пожаре, и в этом заключалась их неотъемлемой функцией в деревянных северных селениях, для которых пожары были частым и сокрушительным бедствием.

       У колоколен колокола сообщали о приближении неприятеля, например, в годы Крымской войны назначены были на колокольнях постоянные караулы, таким образом, что при первом появлении неприятеля караульный ударял в набат.
      Колокола висели на маяках, были и колокольни-маяки. У церкви Вознесения Господня на Соловках «над колокольнею находится деревянная глава... а поверху главы устроен деревянный фонарь со стеклом, который служит маяком». Рейнеке в «Гидрографическом описании Белого моря» упоминает при маяке на Мысе-Острове башенку с колоколом, «который звонит во время тумана» . Память о такой функции колоколов сохранилась в народной молве. 
      Били в колокола, чтобы заблудившийся человек мог выйти на звон к жилью. Так использовали колокола почти во всех русских деревнях.

      Еще одной немаловажной функцией колоколов являлось размерение времени. В общественной практике сам распорядок церковных звонов уже служил сигналом времени. Начиная с XVI в. в большом количестве появляются также башенные часы на колокольнях со специальными часовыми колоколами. 

        Наконец, колокола сообщали о важных государственных или местных событиях. Любовь к колокольному звону проявлялась, как говорится, на разных уровнях, от простолюдина до царя. Иван Грозный каждый день в четвертом часу утра ходил благовестить на колокольню. Случалось, сами званивали царь Алексей Михайлович и царь Федор:

                                     Звон медный несется, гудит над Москвой,

                                     Царь в смирной одежде трезвонит:

                                     Зовет ли обратно он прежний покой

                                     Иль совесть навеки хоронит?

                                     Но часто и мерно он в колокол бьет,

                                     И звону внимает московский народ

                                     И молится, полный боязни,

                                     Чтоб день миновался без казни.                                                                                   

Существовал особый устав звонам, в котором указывалось, в какие колокола звонить в будни, в какие в праздники. В дни Великого поста благовест производился в средний простодневный колокол, а в Пасху ударяли в великий кампан.

«Звонят «во вся тяжкая, во вся кампаны», звонят с необычайной силой звука. В этой силе исчезает все: и начавшаяся пушечная пальба, и пение хоров в появившихся крестных ходах… Только слышен один звон, видны разом море свечей и как бы огненные змеи, движущиеся между свечами многотысячной толпы…» Это идут крестные ходы.

Широко известен обычай в Пасхальную неделю -  пускать на колокольню всех желающих, и звон в эти праздничные дни, как правило, продолжался весь день. Пожалуй, только ленивый не звонил на Пасху в колокола.

      Таковы некоторые наиболее значительные функции у колоколов в общественной жизни Руси.

Для русского народа звуки колокола были голосом с неба. Звон невольно отрывал все мысли и помыслы от земли и уносил в поднебесную высь, наполняя сердце радостным светлым чувством, как будто в него вливались небесная гармония, отголоски далекого рая.

2. Искусство колокольного звона

2.1 Виды колокольного звона
Колокольный звон на протяжении столетий был неотъемлемой частью жизни русского народа и в традиционной русской культуре воспринимался как "глас Божий".  Русский колокольный звон уникален: в основе его лежат ритм, темп и тембр. Отсюда главное достоинство колокола - его благозвучие. "Звонящей молитвой" называл русские колокола американский кампанолог Эдвард Вильямс. 








Колокольный звон выполняет в церковной жизни определенные функции: (Приложение  №3)
  - созывает верующих к службе,
  - выражает торжество Церкви и Богослужения,
  - оповещает о времени совершения наиболее важных частей службы. 
Звоны зависят от статуса службы (отсюда и названия колоколов, которые используют: праздничный, воскресный, вседневный, часовой). 

Существует несколько видов звонов: благовест - одиночные удары в большой колокол, перебор - по одному удару в колокола от малого к большому, перезвон - поочередные удары в колокола от большого к малым и трезвон - несколько одновременно звонящих колоколов. 

      Благовест размеренными ударами в большой колокол возвещает о начале богослужения. Это самый древний из звонов и назван так потому, что несет благую, радостную весть о начале Богослужения. Совершается благовест так: сначала производятся три редких, медленных, протяжных удара (пока не прекратится звук колокола), а затем следуют мерные удары.
      Перебор - это погребальный звон. Он представляет собой поочередные удары в каждый колокол, начиная с самого малого и до самого большого, с последующим общим ударом во все колокола одновременно. Такой перебор колоколов повторяется "кругами" столько времени, сколько того требует устав, в конце перебора следует краткий трезвон. 

Медленный перебор колоколов, от самого маленького до самого большого, символизирует собою возрастающую жизнь человеческую на земле, а одновременный удар колоколов означает пресечение земной жизни смертью. Радость в будущей жизни со Христом выражается, в заключение скорбного перебора, трезвоном. 

      Перезвон представляет собой поочередные удары в каждый колокол, начиная с большего и до самого малого от одного до семи раз в каждый. Устав определяет количество ударов в зависимости от назначения звона, например, вынос Креста сопровождается перезвоном по три удара, Водоосвящение по семь. 

      Трезвон - самый сложный по сравнению с другими звонами, он является наиболее ярким выражением колокольного звона. Кроме богослужебных "прописных" уставов здесь существует звонарская преемственность, которая в книгах не описывается, но важна не менее, чем литературные указания звонарям, поэтому обучение звонарей предполагает не меньшее руководство, нежели бывает наставничество у иконописцев или церковных певчих и чтецов Трезвон совершается так: сначала звон во все колокола, затем маленький перерыв, и второй звон во все колокола, снова маленький перерыв, и третий раз звон во все колокола, то есть звон во все колокола трижды или звон в три приема. 

             Колокольный звон - одна из самых ярких черт русской жизни - имел не только богослужебное значение. Им приветствовали высоких гостей, собирали народ на вече, объявляли рекрутский набор, сообщали о свадьбе, смерти или казни, предупреждали о приближении врага и пожаре, указывали дорогу путникам, подавали сигналы времени. Звоны были "метельными", "сполошными", "вечевыми", "осадными", "позывными", "ратными", использовались, как музыкальный инструмент.

      Полюбив церковный колокольный звон, русский православный народ соединил с ним все свои торжественные и печальные события. Потому Православный колокольный звон служит не только указанием времени Богослужения, но служит и выражением радости, грусти и торжества. Отсюда и появились различные виды звона и каждый вид звона имеет свое название и значение.   Колокольный звон в России всегда имел местные особенности. По-разному звучали звонницы в Москве, на Севере и на Урале… Удивительные по красоте звоны были рождены местными традициями.  Колокольные церковные звоны прошли длительный путь развития, вобрав в себя весь опыт народного творчества. К началу ХХ столетия каждый регион России, каждая епархия имели свою сложившуюся каноническую систему звонов в рамках общерусской традиции
2.2. Целительство колокольным звоном.

       В молитве из "Чина благословения колокола", говорится и о его позитивном влиянии на биосферу: "О еже гласом звения его утолитися и утишиться и престати всем ветром зельным, (...) и всем вредным безвредиям, и злорастворенным воздухом"
       Магия колокола и колокольного звона проникла и в народную медицину. Существует предание, будто висевший на одной из колоколен Сольвычегодска разбитый колокол — это тот самый колокол, который в свое время известил Углич об убиении царевича Димитрия, был за это сечен кнутом и сослан в Тобольск. Народ считал этот колокол чудотворным. Некий М. К. Г-вич описывает связанный с ним магический обряд: «Почти каждый день можно было слышать глухой звук этого колокола: это крестьянин, взобравшись на колокольню, обмывает язык колокола, несколько раз звоня при этом, а воду уносят в „туеске" (местный сосуд) домой, как средство против детских болезней» Колокол, возмутивший народ, «защитник» невинного убиенного младенца, несет в себе силу, способную помогать больным детям, исцелять их. Оказывается,  звон колокола способствует более быстрому расщеплению негативных энергий и более полному выводу их из биополя человека. Наблюдения ясновидящей целительницы Ермаковой Ольги показали - звон колокола генерирует в пространстве исключительно позитивные энергии белого и зеленого цветов! Поэтому неудивительна информация, что колокольным звоном ранее в России спасались даже от эпидемий. 
      «Российские исследователи еще в 70-х годах прошлого века установили, что такие недуги, как беспричинное беспокойство, страхи, нервозность и бессонница, прекрасно исцеляются колокольным звоном. Сделанные (но неоцененные государством) выводы были просто потрясающими. Оказывается, аудиозапись малинового звона успокаивающе действует даже на самых буйных душевнобольных. А прослушивание музыкальных произведений, исполненных на колоколах, излечивает тяжелейшие виды депрессий и других психических заболеваний. Прекрасно излечивает бессонницу и малиновый церковный звон».

 3.  Образ колоколов и звонов в творчестве С. Рахманинова

      В творчестве композиторов на рубеже XX века наблюдается отход от социальной проблематики и усиливается интерес к философско-этическим проблемам. Наиболее полно это выразилось в творчестве С. Рахманинова.  (Приложение № 4). Колокольность в его музыке  стала звукообразом, символом земного ощущения России и выражением  размеренной поступи времени. По словам Тюнеева С. Рахманинов “как будто стал искать новых настроений, новой манеры выражения своих мыслей”. Его давно интересовала семантика колокольных звонов, что не удивительно, ведь тогда колокола сопровождали  русского человека от колыбели до могилы. 

     Впервые в русской музыке, краткие выразительные колокольные звучания были воплощены композитором в тематизм произведения в прелюдии до-диез минор, сочиненной девятнадцатилетним юношей еще в 1892 году, сразу ставшую популярной и  исполняемой им, по настоянию слушателей, до последних лет жизни.  Начиная с этого произведения, характерной особенностью  рахманиновской музыки  лирико-психологического плана станет претворение образа колоколов и колокольных звучаний.

      В основе прелюдии до-диез минор - короткий, набатной звучности мотив в низком регистре, пронизывающий всю музыкальную ткань. Ему контрастирует жалобная мелодия на фоне тревожного перезвона колоколов и гудящих басов – тема сомнений, душевных страданий. В кульминации колокольная тема звучит как грозная несокрушимая сила. В затухающей коде опять явственно проступают мерные, тяжелые удары колоколов. Образ колоколов и звонов, их нарастающий, набатный гул и  тревожная эмоциональная окраска становятся образом-символом России, ее мятежной, стихийной силы и грозных предчувствий эпохи. Композитора постоянно спрашивали, что он хотел выразить в этой прелюдии, не рассказ ли это о заживо погребенном человеке, или история каторжан в Сибири, на что он отвечал, что просто писал музыку.

       Другая прелюдия С. Рахманинова (си-бемоль мажор) вся насыщена неукротимыми порывами и волевыми призывами.  Прослушав ее, Стасов сказал: “Не правда ли, Рахманинов очень свежий, светлый и cлавный талант с новомосковским особым отпечатком, и звонит с новой колокольни, и колокола у него новые”.
      Созданный Рахманиновым в начале 900-х годов  Второй концерт для фортепиано с оркестром, открывается звучащими, как набатный колокол, вступительными аккордами, на фоне кипящих фигураций фортепиано. Их густая, постоянно меняющаяся гармоническая окраска, тесное, компактное расположение, размеренно повторяющийся бас и сплошная линия crescendo создают впечатление нарастающего, призывно-торжественного набата. Это лаконичное и полное значительности вступление сразу определяет национальный облик всего концерта. Колокольность звучания сохраняется в бурных пассажах фортепиано с их вздымающимися фигурациями и гудящими опорными басами, создавая впечатление “полетности” колокольного голоса.

      Эта первая тема концерта ярко выражает русский народный песенный характер,     хотя в ней нет непосредственных заимствований из какой-либо народной песни. Мерная, “колокольная” раскачка ритма, вызывающая ощущение эпической широты, могучие устои певучей мелодии и медленные, постепенные подъемы-нарастания – все это претворение самобытных национальных традиций, обобщенный образ и старой Руси, и современной  композитору России, ищущей свои пути. Это образ-символ великой и могучей Родины, с каждым ударом колокола поднимающейся все выше и выше.  Б.Асафьев писал, что в этой теме слышится встревоженность начала века, полная грозовых предчувствий. 
          С детства колокольные звоны окружали композитора в городах, которые он хорошо знал: в Новгороде, в Москве, в Киеве. Так в Первой сюите-фантазии для двух фортепиано Рахманинов использовал мотив - четыре заветных тона, запомнившийся ему с детства, который звучал на четырех средних (переборных) колоколах Новгородской Софийской звонницы.  Этот мотив заполняет всю музыкальную ткань последних частей сюиты. В III части сюиты эти четыре ноты, звучащие с роковой обреченностью, сопоставимы с тихо и медленно падающими горькими слезами. В финале композитор с размахом воспроизводит картину русской колокольной стихии: радостный звон малых колоколов и мощные удары больших сливаются со звенящей фактурой ликующего старинного напева.  Общая концепция. Первой сюиты – показ отдельных эпизодов из жизни человека – близка по идейному замыслу и как бы предшествует другому крупному произведению, задуманному  еще в Италии. 

     Будучи в Риме и слыша колокольный звон, напоминавший ему голос  Родины, Рахманинов задумал работу над поэмой “Колокола”, в которой колокольный звон стал философским и художественным символом человеческой жизни. По словам  Н. Метнера,  в   “Колоколах” его больше всего поразило настоящее излияние красоты. 

      По прочтении Рахманиновым стихотворения  Э. По  в переводе К.Бальмонта образ симфонии для хора и оркестра вытеснил все прежние замыслы и планы. Это было то, что он искал на протяжении ряда лет: монументальная поэма о четырех временах человеческой жизни. Решение вопроса о форме и оркестровых красках вытекало из самого существа замысла, из поэтической идеи показать человеческую жизнь в образах различных колокольных звонов. Это давало простор фантазии и возможность воплощения  излюбленной композитором стихии колокольности.

      Поэма Э. По привлекла Рахманинова не только излюбленным им миром колокольности, но и близкими ему основными образами поэмы – светлые грезы и романтические мечты  в первой части, любовное счастье – во второй, тревожная патетика – в третьей, величие смерти – в четвертой. Эти образы неизменной закономерности бытия вдохновляли композитора на протяжении всего его творчества.

      Но Рахманинов по-своему, по-русски, читал текст поэмы. Один из иностранных рецинзентов заметил, что автор симфонии “снял с поэмы ее вневременный и внепространственный наряд и одел ее в русское платье”.  В “Колоколах” нет полного соответствия между литературным текстом и музыкой. Это отразило различие направленности творчества художников:   Э. По тяготеет к символизму, Рахманинов – к реализму, который особенно отчетливо выясняется, если сравнить отношение к тексту композитора и переводчика поэмы на русский язык – Бальмонта.

      Бальмонт усиливает символические черты подлинника, вносит в поэму много собственных образов и ряд стилистических особенностей: частые звукоподражания, изощренные эпитеты и сочетания слов.  У Рахманинова иначе, он не обостряет ирреальные черты поэмы и пытается смягчить в ней черты пессимизма. 

      Огромен исполнительский состав “Колоколов”: хор и солисты ( тенор – в первой части, драматическое сопрано -  во второй, баритон – в четвертой), тройной состав оркестра с различными видовыми инструментами ( арфа, челеста, фортепиано, орган, сложный набор ударных ). Название сочинения “поэма для оркестра, хора и солистов” говорит о том, что ведущую роль в нем играет оркестр, а не хор и солисты. Каждая часть начинается  с большого инструментального вступления, в котором раскрывается основное   содержание образа.   Лейтмотивом единства идейной концепции произведения служит характерная мелодическая попевка, близкая по складу древнерусским причетам. Ее интонации пронизывают все четыре  картины - четыре “времени” человеческой жизни. Периодам жизни соответствует своя музыкально-поэтическая тема – звон колоколов. Их звучание придает различный смысл каждой части. 

      Образ безмятежной юности, полной радостных надежд и мечтаний, устремленной вперед, в образе мчащихся саней, воплощает музыка первой части. В ней запечатлены светлые надежды и стремления юности.

                                 Слышишь, сани мчатся в ряд, 

                                 Мчатся в ряд!

                                 Колокольчики звенят, 

                                 Серебристым легким звоном слух наш сладостно томят.             

Сочетание ритма и звукоподражания  стихотворного текста   с серебристым звучанием флейт, нежными тонами челесты и флажолетами арф необычайно точно передает далеко разносящийся в морозном воздухе легкий, серебристый тембр поддужных колокольчиков. Средний раздел этой части – поэтический образ волшебного сна. Хор с закрытым ртом поет архаическую мелодию, замедляется темп, но в репризе восстанавливается легкий стремительный бег, а в коде опять нежно звенят колокольчики, серебристый тон которых определяет характер первой части. 

      Вторую часть пронизывает “золотой” свадебный звон. Здесь стихотворение Э. По послужило еще в большей степени, чем в первой части, внешним толчком к созданию музыки, раскрывающей душевный мир человека в радостно-волнующий, торжественный момент его жизни. Главный образ картины вырастает из небольшой суровой попевки, как бы воспроизводящей колокольный звон на пианиссимо и в замедленном движении. Торжественное и величавое начало картины сменяется сладостным образом томления. Хор вступает со словами: “Слышишь к свадьбе зов святой, золотой !” Этот возглас как рефрен звучит то затаенно, в духе русских причетов, то мощно и властно. Эта мелодия парит над волнами хоровых, колокольных и оркестровых масс. В репризе восстанавливается колокольный звон, возвещающий о свадьбе “согласьем золотых колоколов”. 

      Неожиданно после ночи золотого звона и человеческого счастья обрушивается “медный ад” набата, рисующего страшную картину пожара,  символизирующую пору зрелости, полную борьбы и испытаний. Как будто издалека, а затем все ближе разливаются в ночном воздухе тревожные удары медного звона, сопровождаемые зловещим гулом. 

                             Твой призыв, 

                             Диких звуков несогласность

                             Возвещает нам опасность, 

                             То растет беда глухая, то спадает, как прилив!

                             Слух наш чутко ловит волны в перемене звуковой,

                             Вновь спадает, вновь рыдает медно-стонущий прибой!

Стенания, вопли заглушаются учащающимися ударами набата, “дикими, несогласными”:

                              Так безумен каждый крик,

                              Что разорванные звоны, не способные звучать,

                              Могут только биться, виться и кричать, кричать, кричать!

Напряжение нарастает, ускоряется темп, медный звон набирает силу и никому от него нет спасенья.   Рахманинов  мастерски имитирует колокольные звучания, звуковые громады как бы мечутся в тоске и отчаянии.  “Воющий набат” гулкой бронзы cменяется финалом, когда 

                              Похоронный слышен звон,

                               Долгий звон!

                               Горькой скорби слышны звуки, горькой жизни кончен сон.

                               Звук железный возвещает о печали похорон!

Протяжно, монотонно гудит погребальный колокол – равнодушный, пустой, холодный, возвещая о неотвратимости завершения земного бытия. Сквозь его скрежущие железные удары проступает мелодия надгробной песни, в которой слышатся покорность и смирение. Величавость музыки напоминает скульптурное изваяние.

      Постепенно музыка драматизируется. Обезумевшему от ужаса человеку кажется, что кто-то черный стоит на колокольне, громко хохочет и все сильнее раскачивает колокол. Музыка отражает и страх перед таинственной силой, и злобную насмешку судьбы над переживаниями человека. Напев волшебного сна из первой части звучит здесь в искаженном, гротескном виде. Неожиданно среди наступившей тишины слышится нежный звон арф и медленно плывет неповторимая рахманиновская мелодия виолончелей. Весь эпилог проходит покойно, умиротворенно, исчезает мерное ритмическое движение, звучит орган, а тревога и волнение сменяются успокоением. 

     Таким образом, в “Колоколах”, путем создания различных комбинаций оркестровых инструментов, образующих целую гамму интереснейших звукосочетаний, Рахманинов живописует  то радостные, то сумрачные, то зловеще-мрачные колокольные звучания, а родная ему стихия колокольности с ее звонами – серебряными, золотыми, медными, железными стала выражением  миропонимания композитора. 

    Специфика использования колокольных звонов Рахманиновым видится в большей степени в выявлении их семантики, когда они несут с себе философский и художественный смысл. Колокольные звоны, как часть русской культуры, стали у композитора звукообразом России.  “Я русский композитор и мое отечество воздействовало и на мой темперамент и на мое мировоззрение,  поэтому  и моя музыка – русская”. 
  4.Заключительная часть.

Учащимся с 4-8 класс была представлена следующая анкета

1. Что такое колокол?

2. Какие ты знаешь колокольные звоны?

3. Нравится ли тебе колокольный звон?

4. Где ты слышал звон колокола?

5. Какую роль играет колокольный звон в музыкальных произведениях?

Анализ результатов диагностики.

Было опрошено 378 учащихся. (Приложение  №5-9) Исходя, из результатов анкет выяснилось, что 100% учащихся знают, что колокол это музыкальный инструмент. Большинство  учащихся знают колокольные звоны:  благовест – 56%, перезвон -64%, Лишь несколько человек ответили звон трезвон это 5%. 37% ребят колокольный звон нравится. Они слышали его в церквях – 100%, по телевизору  89%, и в других городах   38%.  49% ребят ответили, что колокол – это символ России, 51% - отвечают, что колокол показывает красоту произведения.
Завершая исследования по теме, можно сделать следующие выводы:

1. Колокола... На протяжении множества веков сопровождали они своим звоном жизнь христиан. Размеряли течение дня, возвещая время труда и отдыха, время бодрствования и сна, время веселья и скорби. Колокольный звон служил мерилом праведности и добра. 

2. Колокольный звон можно образно назвать языком Православия. В дни Великих праздников он напоминает нам о блаженстве небесном, в дни поста - о примирении, о покаянии, о нашем смирении.                    

3. Колокольный звон, слушаемый издали - это целая симфония, - это колоссальная Эолова арфа, дающая самые восхитительные впечатления. В душе верующей, ищущей мира с Господом, церковный звон рождает светлое, радостное и мирное настроение. Даже современная медицина установила, что колокольный звон благотворно действует на наш организм, повышает иммунитет, активизирует жизненные силы.
4. Говорят: икона – молитва в красках, храм – молитва в камне, колокол – молитва в звуке. У того, кто не научился молиться, есть выход. Остановитесь на минуту и прислушайтесь! С вами говорит колокол… Говорит о судьбе русского народа, о судьбе России, о вашей судьбе! 
    Колокола и звоны в XIX веке нашли отображение в разных видах светского искусства,  став художественным символом  духовной сущности в творчестве поэтов, прозаиков, художников, музыкантов, достигнув кульминации в “серебряном веке” русской культуры на рубеже XIX – XX веков. Особый вклад в раскрытие образности колоколов и звонов в музыкальном искусстве вносит  С. Рахманинов.  В его творчестве колокола и звоны осмысливаются как эмоциональный, художественный образ-символ, как философский образ-символ бытия и как звуковой образ-символ Родины. 

Материал работы может быть использован на уроках мировой художественной культуры, музыки, как материал для экскурсий, для бесед на классных часах, как материал для школьного краеведческого музея. 

Звук колокола находит отклик в нашей душе. И пробуждается ото сна душа, и возрождается для духовной, нравственной жизни. Человек может быть грешен, глух к чужим страданиям и боли, но рано или поздно в нем проснется желание очистить свою душу: он  услышит отдаленный, но настойчивый зов колоколов.
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Приложения.

                                                          Приложение №1 

КОЛОКОЛА.

 Ударный самозвучащий музыкальный инструмент. Набор специальных труб-цилиндров, свободно подвешенных в раме. Применяются в оркестре для имитации колокольного звона.
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Приложение №2

Карильон.

Петропавловский карильон был подарен Санкт-Петербургу в сентябре 2001 году правительством Фландрии. В его создании приняли участие Ее Величество Королева Бельгии Фабиола, бельгийский Фонд имени Короля Бодуэна, Правительство провинции Фландрия, власти фламандских городов и общин, предприятия и финансовые учреждения, культурные сообщества, школы и университеты, а также простые граждане Бельгии, России, Англии, Германии, Литвы, Нидерландов, Новой Зеландии, Португалии, США и Японии. Литье, установка и настройка карильона осуществила Королевская литейная мастерская "Petit & Fritsen" (Королевство Нидерланды).

Карильон  состоит из 51 колокола (общий вес 15 160 кг.) и звучит в диапазоне четырех октав. Самый большой колокол весит 3075 кг, самый маленький - 10 кг. На этом "колокольном органе" можно исполнять любые музыкальные произведения — от фуг Баха до современных джазовых импровизаций и фольклорной музыки.
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                                     Приложение № 3
Колокольный звон.
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Приложение № 4
С.В.Рахманинов
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Приложение № 5
Что такое колокол?
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Приложение № 6

Какие ты знаешь колокольные звоны?
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Приложение 7

Нравится ли тебе колокольный звон?
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Приложение 8

Где ты слышал звон колокола?
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Приложение 9

Какую роль играет колокольный звон в музыкальных произведениях?
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