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ПАСПОРТ ПРОЕКТА
Название проекта: Исторические памятники города Иркутска.

Организация: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г. Иркутска Средняя общеобразовательная школа № 75.

Адрес: г. Иркутск, ул. Академическая, 5.

Тел. 42-50-59
Руководитель проекта: Эльвира Камиловна Валеева.

Исполнитель: ученик 8Е класса Шаламов Егор Александрович.

Цель проекта: расширить знания школьников по истории российского государства и города Иркутска на примере его исторических памятников.

Срок реализации проекта: 20 апреля 2020 года.

ВВЕДЕНИЕ
Актуальность: Каждый уважающий себя человек обязан знать историю своего города, того места, где он родился или, где прошла большая часть его жизни. Для меня таким местом стал город Иркутск, в котором я родился и в котором прожил все свои 15 лет. Иногда мне очень обидно, когда кто-то плохо говорит об Иркутске. Я уверен, что плохие слова об Иркутске – это от незнания его славной истории, которая органично вписывается в историю нашего великого государства.
Проблема: Живя в нашем городе, мы зачастую не замечаем, что нас окружает. Межу тем в городе Иркутске находится более 30-ти исторических памятников. А ведь за каждым памятником скрывается интересная история. Невозможно в рамках одного проекта рассказать обо всех памятниках города Иркутска. Поэтому передо мной встала задача выбрать несколько памятников, которые исторически показывают развитие нашего города и, о которых было бы интересно рассказать моим одноклассникам. 
Цель: расширить знания об исторических памятниках Иркутска.

Задачи:

1. Разыскать и изучить материалы по данной тематике.
2. Побывать на улицах, где расположены памятники и сделать их фотоснимки.
3. Рассказать одноклассникам историю происхождения памятников;

Этапы выполнения проекта:

1. Выбрать тему проекта и согласовать ее с руководителем проекта.
2. Найти и проработать различные источники информации по выбранной теме проекта.

3. Произвести фотосъемку выбранных для проекта исторических памятников города Иркутска.

4. Провести консультации с руководителем и согласовать с ним содержание проекта.

5. Оформить проект и представить проект для проверки руководителю.

6. Устранить поступившие от руководителя замечания по проекту.

7. Произвести публичную защиту проекта.
Практическая значимость проекта: результаты проекта могут быть использованы во внеурочной деятельности и в проведении классных часов, на уроках истории. Организовать экскурсию одноклассников по городу Иркутску с демонстрацией его исторических памятников, которые описаны в проекте. Разработать и распечатать буклет с изображением исторических памятников города Иркутска, которые нашли свое отражение в данном проекте.

Продукт, разработанный в ходе реализации проекта: организация пешей экскурсии по историческим памятникам по следующему маршруту: 

1. Экскурсия начинается у памятника Бабру, который установлен на улице Ленина на входе в 130-ый квартал. Именно на этом месте собираются все участники экскурсии.

2. Затем все участники пешей экскурсии двигаются по улице Красного Восстания, строение 3 к Памятнику врачам и медсестрам, погибшим на фронте. Этот памятник установлен на территории Иркутского государственного медицинского университета.
3. Далее экскурсия сворачивает с улицы Красного восстания и двигается по бульвару Гагарина до памятника Александру III.
4. От памятника Александру III экскурсия двигается по улице Карла Маркса до памятника Александру Вампилову, расположенного в сквере Иркутского академического драматического театра имени Николая Охлопкова.

5. Затем экскурсия по улице Карла Маркса двигается к памятнику В.И. Ленину.

6. По улице Ленина экскурсия направляется к Мемориалу «Вечный огонь».

7. От Мемориала «Вечный огонь» экскурсия направляется на ул. Нижняя Набережная к Памятнику основателям Иркутска (Якову Похабову).
8. От памятника Якову Похабову по улице Нижняя Набережная экскурсия двигается к памятнику «Московские ворота». У этого памятника экскурсия завершается.

Таким образом, в ходе пешей экскурсии будет посещено 8 исторических памятников города Иркутска.
1. ЗНАЧЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ В КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОМ ОБЛИКЕ ГОРОДА

Как я отметил во введении актуальность выбранной темы проекта определяется тем, что исторические памятники любого города отражают его историю и историю нашего государства, определяют его социально-экономическую привлекательность для населения. Например, визитной карточкой Санкт-Петербурга является памятник Петру I, знаменитый «Медный всадник», в Москве – это памятник Минину и Пожарскому на Красной площади. К такого рода памятникам в нашем городе я отношу памятник Бабру.
2. ОСНОВНЫЕ ПАМЯТНИКИ г. ИРКУТСКА

2.1. БАБР

С давних пор символом Иркутска является Бабр. Это слово является тюркским названием ягуара, тигра или пантеры. Народы Якутии именуют бабром амурских тигров. Уже несколько веков фигура зверя украшает герб города. Бабр Бронзовая скульптура, олицетворяющая символ Иркутска во всей его мощи и красоте, появилась в 2012 году и была установлена в 130-м квартале. Высота скульптуры составляет 3,5 метра, а длина – 4. На ней запечатлен бабр, приподнявшийся на задних лапах и держащий в зубах свою добычу – пушного зверька. Автором этого памятника является знаменитый скульптор из Бурятии Даши Намдаков.
2.2. ПАМЯТНИК ОСНОВАТЕЛЯМ  ИРКУТСКА (Якову Похабову)

Памятник основателям Сибири (первопроходцам) воплощает в себе собирательный образ Якова Похабова, воина-казака, который основал Иркутский острог в 1661 году. Установлен в Иркутске к 350-летию основания города.

После монумента Александру III, это второй по размеру памятник в городе. Он расположен так, что со стороны бульвара создается впечатление, что Яков Похабов делает с набережной первый шаг. Он бросает последний взгляд на реку, прощаясь с прошлым, и смотрит на будущий город.

Памятник первопроходцам изготовлен из бронзы. Его вес – пять тонн, высота – шесть метров.

2.3. МОСКОВСКИЕ ТРИУМФАЛЬНЫЕ  ВОРОТА

Московские Триумфальные ворота. Триумфальная арка была сооружена в 1811 году в честь десятилетия со дня восшествия на престол императора Александра I. Свое название ворота получили от места расположения — при выезде из Иркутска в сторону Московского тракта. К 1928 году арка сильно обветшала, и ее пришлось разобрать. Решение о сносе конструкции было приятно городской думой еще до Октябрьской революции. В 2011 году началась реставрация Триумфальных ворот. Восстановление велось в стиле ампир и ренессанс. В тот момент сооружение удалось сохранить благодаря ходатайствам местных жителей и общественных организаций. Адрес: ул. Нижняя Набережная.

2.4. ПАМЯТНИК ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ III

Монумент, посвященный известному российскому императору, появился в 1908 г. Для создания скульптуры Александру III среди архитекторов всей страны в 1902 г. проводился творческий конкурс. Но каменная композиция просуществовала недолго, её снесли уже в 1920 г. по решению советской власти. Основание памятника (постамент) было настолько грандиозно, что его решили оставить, а вместо памятника Александру III был установлен шпиль, который простоял на постаменте памятника долгие годы. Ликвидация проходила согласно декретному постановлению. Скульптуру восстановили только в 2003 году на пожертвования крупнейших предприятий города, список которых можно увидеть на специальной доске, установленной рядом с памятником.
  
Нижняя часть памятника представляет собой портретные изображения выдающихся личностей, выполненные в бронзе. Деятели, представленные в скульптурной композиции, сыграли значительную роль в этапах освоения и развитии Сибирского региона. Блоки памятника изготовлены из гладкого гранитного камня финского производства и прошли обработку в мастерской Ганта. Изображение сибирского наместника графа Николая Николаевича Муравьева-Амурского расположилось на западной части постамента. Северная грань посвящена известному казачьему атаману Ермаку Тимофеевичу. Именно он оказал решающее влияние в деле присоединения Сибири к России.

Портрет реформатора и генерал-губернатора Михаила Сперанского, который занимал столь высокую должность в 20-х гг. XIX века, разместился на южной стороне композиции.

Обязательная государственная символика нанесена на восточную грань постамента и представляет собой изображение двуглавого орла. Он держит в своих лапах рескрипт от имени царя. Документ определяет в качестве следующего правителя Николая Александровича.

По углам от государственного символа разместились гербы сибирских губерний — Енисейской, Иркутской и Якутской области. Здесь же можно увидеть герб Иркутска, представляющий бабра (старорусское изображение пантеры, тигра), держащего в пасти соболя. Бронзовая фигура Александра III возвышается на пять с половиной метров и имеет внушительный вес, который достигает 4 тонн. Правитель облачён в форменное одеяние сибирского казачьего атамана.

2.5. ПАМЯТНИК В.И.ЛЕНИНУ

Па́мятник Влади́миру Ильичу́ Ле́нину в Иркутске установлен в 1952 году. Скульптор — Н. В. Томский, архитектор — Л. Г. Голубовский. 

Памятник был открыт 23 сентября 1952 года на углу улиц Ленина и Карла Маркса в Кировском районе Иркутска (ныне — Правобережный округ). 

В 2008 году была проведена реконструкция памятника — скульптура была демонтирована, постамент был разобран и сложен заново, сквер вокруг памятника был благоустроен. 

Памятник Ленину в Воронеже, с которого была сделана авторская копия для Иркутска

Памятник Ленину в Иркутске является авторской копией памятника, созданного скульптором Н. В. Томским для Воронежа. Такие же памятники были отлиты для Вильнюса и Ленинграда. По мнению некоторых экспертов, памятник В.И. Ленину в городе Иркутске является самым безупречным с точки зрения соответствия классическим канонам скульптурного искусства.
2.6. ПАМЯТНИК КОЛЧАКУ

 
Памятник адмиралу Александру Колчаку установлен около Знаменского монастыря в 2004 году к 130-летию со дня рождения адмирала, недалеко от того места, где 7 февраля 1920 года Колчак был расстрелян, а тело его сброшено в прорубь реки Ангары.

Фигура Александра Колчака, высотой более 5 метров, в наброшенной на плечи шинели стоит на семиметровом постаменте, на передней части которого изображен барельеф красноармейца и белогвардейца, скрестивших винтовки.

7 февраля 2019 года исполнилось 100 лет, как в Иркутске был убит ученый, полярный исследователь, флотоводец, участник Русско-японской и Великой (Первой мировой) войн, Верховный Правитель России адмирал флота Российского Александр Васильевич Колчак. Мало кто знает, что у него был грандиозный план соединения основных рек Сибири в единую водную транспортную систему с выходом в Ледовитый океан, и дальше в Атлантическую Европу и Тихоокеанскую Азию. В Иркутске предполагалось строительство морского порта, что дало бы возможность создания речно-морского пути от Монголии и Китая до атлантических стран Европы и тихоокеанских стран Азии и Америки.

2.7. МЕМОРИАЛ «ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ»

Жители Иркутска свято хранят память о событиях и героях Великой Отечественной войны. Напоминаний о том непростом времени в городе предостаточно: памятник маршалу К. Жукову, танк-памятник «Иркутский Комсомолец», мемориал «Вечный огонь», а также памятник врачам и медсестрам, погибшим на фронте.

Мемориальный комплекс посвящен памяти воинов-сибиряков, павших в боях против фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Вечный огонь зажжен от факела, доставленного эстафетой от стен Московского Кремля с могилы Неизвестного солдата. Расположен Мемориальный комплекс на Нижней Набережной.

2.8. ПАМЯТНИК ВЫПУСКНИКАМ И СОТРУДНИКАМ ИРКУТСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, ПОГИБШИМ ЗА РОДИНУ В 1941-1945Г.

Памятник врачам и медсестрам, погибшим на фронте, в Иркутске появился неслучайно, посвящен выпускникам и сотрудникам Иркутского государственного медицинского университета, погибшим за Родину. С началом войны в учреждениях и на предприятиях города развернулись курсы по подготовке военных кадров для фронта. А при медицинских учебных заведениях появились курсы медсестер и санитаров. 

Памятник врачам и медсестрам, погибшим на фронте, расположен в Иркутске в сквере между корпусами государственного медуниверситета, по адресу ул. Красного Восстания, строение 3. Автор монумента – скульптор Е. И. Скачков. «Вашему мужеству и милосердию вечная память. 1941 - 1945» – гласит надпись на памятнике. Композиция представляет собой стену-крест из бетона, облицованную мрамором с накладными алюминиевыми буквами и цифрами, а также фигуры из кованого алюминия. В дни торжеств горожане приносят сюда живые цветы.

2.9. ПАМЯТНИК МАРШАЛУ СССР ГЕОРГИЮ КОНСТАНТИНОВИЧУ  ЖУКОВУ.

В микрорайоне Солнечном возвышается памятник маршалу Георгию Константиновичу Жукову в Иркутске — великому советскому полководцу. Заслуги этого человека в истории СССР и жизни многих народов сложно преувеличить. Георгий Константинович Жуков четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», имеет также и большое количество других советских и иностранных орденов и медалей.

Памятник великому маршалу Г.К. Жукову в Иркутске был установлен в 2005 году и приурочен памятной дате: 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Маршал Г.К. Жуков родился в 1896 году в Калужской области в семье крестьянина. За участие в Первой мировой войне был удостоен звания унтер-офицера.  Во время Гражданской войны принимал участие в многочисленных боях на Южном, Западном и Восточном фронтах.

2.10. ПАМЯТНИК  А.В. ВАМПИЛОВУ

Александр Валентинович Вампилов - один из самых ярких российских драматургов ХХ века, автор пьес «Прошлым летом в Чулимске», «Прощание в июне», «Старший сын», «Утиная охота», «Провинциальные анекдоты» и других. А.В. Вампилов учился в Иркутском государственном университете практически в одно время с еще одним великим русским писателем Валентином Григорьевичем Распутиным.   
Александр Валентинович Вампилов прославил Иркутск и остался в истории города навсегда. Свои пьесы он ставил в иркутских театрах, позже они вышли на мировую сцену. Имя А.В. Вампилова произносится в одном ряду с именами выдающихся драматургов и деятелей театра.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Создание проекта в рамках программы средней школы – это практическая работа по изучению определенной темы. Предполагается, что ученик должен углубленно изучить какую-то конкретную тему. Я выбрал тему, которая меня всегда интересовала. Главное, по моему мнению, не только разобраться самому по какой-то теме, но сделать так, чтобы твой проект был интересен другим людям. В результате изучения исторических памятников города Иркутска я много узнал не только об истории нашего города, но и истории нашего государства.

Взять, например, памятник Александру III. Памятник сам по себе исключительно грандиозен. Но почему мои земляки, спустя много лет этот снесенный памятник снова восстановили. Дело в том, что именно этот российский император начал строительство Восточно-Сибирской железнодорожной магистрали. Это был не просто, в известной степени, крупный инвестиционный проект, как бы сейчас сказали. А это было вполне благородное стремление императора развивать территорию Дальнего Востока и Сибири. Весьма символично, что император со своего постамента смотрит на Дальний Восток.       

Этот небольшой пример из моего проекта говорит о том, что мы должны бережно относиться к человеческой памяти. Мы должны уважать мнение наших предков, которые принимают решение увековечить память их выдающихся современников. Император Александр III, В.И. Ленин, А.В. Колчак  - это совершенно разные люди, но все они вошли в историю страны. Я понял, что памятники надо беречь и сохранять.  
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ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ПЕШЕЙ ЭКСКУРСИИ «ИСТОРИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ ГОРОДА ИРКУТСКА

Организация пешей экскурсии по историческим памятникам должна быть осуществлена по следующему маршруту: 

1. Экскурсия начинается у памятника Бабру, который установлен на улице Ленина на входе в 130-ый квартал. Именно на этом месте собираются все участники экскурсии.

2. Затем все участники пешей экскурсии двигаются по улице Красного Восстания, строение 3 к Памятнику врачам и медсестрам, погибшим на фронте. Этот памятник установлен на территории Иркутского государственного медицинского университета.

3. Далее экскурсия сворачивает с улицы Красного восстания и двигается по бульвару Гагарина до памятника Александру III.

4. От памятника Александру III экскурсия двигается по улице Карла Маркса до памятника Александру Вампилову, расположенного в сквере Иркутского академического драматического театра имени Николая Охлопкова.

5. Затем экскурсия по улице Карла Маркса двигается к памятнику В.И. Ленину.

6. По улице Ленина экскурсия направляется к Мемориалу «Вечный огонь».

7. От Мемориала «Вечный огонь» экскурсия направляется на ул. Нижняя Набережная к Памятнику основателям Иркутска (Якову Похабову).
8. От памятника Якову Похабову по улице Нижняя Набережная экскурсия двигается к памятнику «Московские ворота». У этого памятника экскурсия завершается.

Таким образом, в ходе пешей экскурсии будет посещено 8 исторических памятников города Иркутска.
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