                                        Моя малая родина.
        Родина..Как много значит это слово. Говорят, что родина - это место, где ты чувствуешь себя счастливым. А что такое счастье? Для меня это тепло маминых рук, ее голос, запах родного дома. Для меня Родина - это мой дом, мой поселок, где я родилась и выросла. Здесь все родное, близкое и дорогое- улица, дом, школа.
           Карабулак, поселок моего детства и юности- не просто место на географической на карте. Это история моего края, моей семьи, это обычаи и традиции.
Когда-то он возник на месте почтовой станции по трассе Семипалатинск - Верный. Название свое получил от многочисленных ключей,  вытекающих из болотистой местности.
    Первыми его жителями были казаки из Сибирского казачьего войска, часть крестьян-переселенцев, причисленных к казачьему сословию и переходящие к оседлости казахи. Вокруг было много свободных плодородных земель, и это привлекало переселенцев. 
       Шло время, и населенный пункт под названием Карабулак разрастался. Появились  школы, магазины, лечебницы.
Славу Карабулака - во все времена и на разных исторических витках создавали и создают люди, коренные жители, и те, кто волею судьбы оказался на этой благодатной земле с поэтическим названием - Жетысу. В годы Великой Отечественной войны карабулакцы отправили своих лучших сыновей на фронт, на защиту Отечества. В памяти сельчан навсегда останутся имена тех, кто не щадя своей жизни проливал кровь,уничтожая ненавистных фашистов.
Наш поселок прославил  земляк К.Шестаков, герой Советского Союза. Его  именем названы школа и улица.  На улице, названной в честь героя проживают его потомки, которые продолжают славную традицию этой семьи. Шестаковы- семья, вырастившая не одно поколение военных, которые и в мирное время оберегают  покой нашей родины.
А еще очень известный человек моей малой родины, дважды Герой Социалистического труда - Нурмолда  Алдабергенов, чье имя с гордостью носит моя школа.  Учителя и учащиеся нашей школы стараются во всем быть похожими на Н.Алдабергенова. Это  и участие в различных конкурсах, олимпиадах, выступления на различных мероприятиях.  Многие выпускники нашей школы прославили  Карабулак далеко за его пределами.
Говоря о любви к своей малой родине, не могу не сказать о родной природе. Нас окружают очень живописные места Это и  долина реки Каратал, и горы, являющиеся отрогами Джунгарского Алатау. У нас красиво в любое время года. Весной  поля и пригорки усыпаны подснежниками. Потом как алый ковер расцветают маки. Летом поселок утопает в зелени деревьев. Прохладой журчит вода в арыках. А как красиво осенью в наших местах! Идешь по Карабулаку словно по  яркому лесу. Деревья желтые, багряные, огненные. Зимой поселок принаряжается снежными шубами и шапками, стоит , как заколдованный.
Моя Родина-это мой маленький мир. где мне уютно и тепло. Иногда я задумываюсь о том, что я всего лишь маленькая частичка в огромном людском мире. Но и от меня будет зависеть будущее моего поселка и страны Пока я ученица, и моя задача - учиться, получать хорошие знания, выбрать любимое дело. Я хочу принести пользу своей стране, своему народу, сделать так, чтобы мой поселок Карабулак мог мною гордиться.
Хочу закончить свое размышление о моей малой родине  своими детскими стихами:
             Ты слышишь?
                 Песня….
           Вольная ,степная
         Звенит всё громче в небе  голубом
         О процветании родного края,
          Карабулак, ты мой родимый дом!


