                                       Письмо в будущее 
                                                   Открыть строго в 23-й День рождения.
Здравствуй, я! Тебе уже 23… Кстати, с Днём рождения! Прошло уже 10 лет и многое должно было измениться. 

Я надеюсь всё сложилось как я хотела. Закончила хорошо школу, выучилась на эпидемиолога (в крайнем случае на актрису), живу одна, сохранила своих друзей Полину и Пашу, летом работаю в ЦРОДе (меня же взяли, да?). Если всё так, то официально – жизнь удалась. 
Мне вот, что ещё интересно, взяла ли я кого-то из животных к себе. Я давно хотела собаку, появилась ли она в моей жизни хотя-бы через 10 лет? А как наш кот отреагировал бы на её появление? Смешно даже представить их первую встречу. Надеюсь, они не подрались. Вероятнее всего наш трусишка убежал бы и спрятался.

Я всегда мечтала о путешествиях в разные уголки мира! Хотела увидеть собственными глазами Колизей в Риме, Эйфелеву башню, побывать в самом знаменитом музее Парижа - Лувре и увидеть ту самую картину Леонардо да Винчи «Мона Лиза». А также побывать в парке развлечений «Волшебный мир Гарри Поттера» в Орландо. Очень классно было бы побывать в Санкт-Петербурге и вживую увидеть всю красоту этого города. Не факт, что я поступила именно в Питер… Надеюсь хоть, что-то уже исполнено. Если нет, то предлагаю поторопиться! Начни с Орландо!

 Как там бабушки и дедушка? Мама, папа? Савелий? На данный момент с ними всё прекрасно, и я хочу быть уверена, что в твоё время у них тоже всё хорошо. 
Посмотри обязательно в коробочку воспоминании после прочтения, с помощью неё ты сможешь окунуться в прошлое и вспомнить моменты, с которыми связана каждая вещь в ней.  Ты же не забываешь складывать туда другие памятки? Вот и славно!  Не забывай традицию. Я очень хочу, чтобы там было много атрибутики по Гарри Поттеру. Ты же всё ещё фанатеешь по Гарри?
Наверно я уже порядком тебя задержала. Иди веселись дальше и не забудь положить в коробочку воспоминаний что-то, что напомнит тебе о сегодняшнем дне. Пусть это будет ответ! Здорово я придумала, да? Ну всё, я больше тебя не отвлекаю. Ещё раз с Днём рождения и пусть каждый новый день приносит только успехи. И как бы эгоистично это не звучало, знай, я тебя (себя) люблю и желаю только всего самого хорошего.

С любовью, Ксеня в 13 лет 
