Эссе
«Моя мечта»

    Меня зовут Рашида. Я живу в селе Привольное. Учусь в первом классе.  Мне нравится, когда вокруг все красиво: природа, дома, люди.… Поэтому и мечта у меня, я считаю, очень красивая. 
    Я хочу открыть свой салон красоты. Назову я его  «Принцесса». В салоне будут работать  стилисты, визажисты, парикмахеры. Мы будем работать вместе. Делать людям макияж, прическу, подбирать  красивую одежду. Я хочу научиться делать красивые прически для невест, интересные, модные прически людям, которые собираются идти в гости. 
[bookmark: _GoBack]   Я понимаю, чтобы осуществить свою мечту, я должна многому научиться. Например, я должна уметь руководить большим коллективом людей, так как в моем салоне будут работать  и визажисты, и стилисты, и парикмахеры. Мой салон  будут посещать  разные люди, значит нужно  уметь правильно разговаривать с клиентами. Также нужно уметь аккуратно и внимательно выполнять свою работу. Сейчас я начала свои небольшие шаги к исполнению своей мечты. Я посещаю школу, внимательно слушаю учителей. Потому что эти знания мне нужны, чтобы пойти учиться дальше на профессию. Думаю, если я буду стараться, то в будущем моя мечта непременно исполнится.
    Я стану знаменитой и прославлю свое село, свою Родину. И все знаменитости будут посещать именно мой салон, салон «Принцесса».
