· Методические особенности обучения игре (тогызкумалак) на уроках физической культуры  
Тогызкумалак. Правила и особенности игры
Тема открытого урока: тогызкумалак. Правила и особенности игры
Цель:
а) познавательные: учить учащихся основным правилам национальной игры, знакомя их с историей.
б) развивающие: объяснять учащимся основные условия тогызкумалака умение логически мыслить, быстро считать математические операции, полноценно развивать кругозор и компьютерную грамотность, аккуратность, самостоятельно работать с готовой программой
б) воспитанность: адаптация учащихся к сплоченности, дружбе, коллективизму, формированию национального духа, сознания.
Необходимое оборудование: 1. доски тогызкумалак, слайд презентация

Ожидаемый результат: учащиеся осваивают игру, решают тактические и стратегические задачи.
Время: 40 минут Место проведения: спортивный зал.

Тип урока: практический: выполнение упражнений, соревнование

План урока:
I. подготовительное отделение:
1. организационный этап
2. запросить домашнее задание: 
Когда появилась игра Тогызкумалак? Почему его назвали "алгеброй Пастухов"? Кто из известных людей играл в нее? Какие страны играют в тогызкумалак?
II. основная часть:
Новый урок "правила и особенности игры "" Игра тогызкумалак самая сложная из всех казахских игр, у человека, играющего, развиваются мыслительные способности, растет ответственность, растет сообразительность” С. Аманжолов
Основные термины игры тогызкумалак:
* Кумалак
* Казан
* Отау
* Бастаушы
•Қостаушы
* Туздык
* Атсырау

Игра тогызкумалак разыгрывается на специальной доске между двумя людьми. Игра состоит из 2 казанов, 18 отау, 162 кумалаков. В начале игры каждому игроку принадлежит 81 кумалак, построенный по одному котлу, девять Отау-по девять. Игрок, сделавший первый ход, называется бастаушы, игрок, сделавший второй ход, - костаушы. Цель игры положить в свой казан (накопитель) не менее 82 кумалаков (шариков). Игрок набравший не менее 82 кумалаков считается выигравшим партию.
Казахские названия:
№ 9 отау мандай
№8 Кокмойн отау     
№7Отау кандыкпан
№ 6 Отау белбасар
№5 Отау бел
№4 Отау атсыртар
№ 3 Отау атотпес
№ 2 отау Тектурмас
№1 Отау арт
Текст: в игре Тоғызқұмалақ есть ситуация, которая отклоняется от утвержденного правила, вот что называют особенностями игры.
Правила поведения
Правила выигрыша кумалака
Правила получения туздыка
Правила Атсырау
Первое исключение-если во время игры в любом поле остается только один кумалак, то можно взять кумалак и перейти на следующий, а отау остается пустой. Для примера обратим внимание на диаграмму № 1 ниже:
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№ 1диаграмма
Предположим, что начинающий на своем очередном ходе пошел на следующую 7-ю отау с 6-й отау, тогда 6-я отау останется пустой. Посмотрим  на  диаграмму № 2:
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№ 2 диаграмма
Второе исключение-так называемый» туздык". Для получения» туздыка " последний кумалак должен попасть в одну из отау противника с двумя кумалаками (исключение кроме 9 - отау) и впервые заполнить ее на 3 кумалака. К примеру, продолжение на диаграмме № 6 выше. Предположим, что бастаушы прошел 1-й Отау и выиграл 12 кумалаков от 2-го Отау.(Диаграмма № 3 )
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 № 3 диаграмма
И вот в этот момент защищающиеся  раздает 11 кумалаков с 5-ой отау и получает «туздык» на 6 отау противника
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№ 4 диаграмма
Игрок ставит специальную отметку на полученном» отау. Теперь проходящий кумалак , где был объявлен тот самый "туздык», будут переведены в казан игрока, получившего "туздык".Еще один момент, «туздык «можно получить только один раз в игре и не брать» туздык " из противоположных отау (т.е. если например начинающий  поставил туздык на 1 отау то на 1 отау защищающемуся его нельзя ставить. 
Еще одна особенность-так называемый» атсырау". К концу игры если у одного игрока при его ходе нет кумалаков в отау, то кумалаки оставшиеся у соперника все переносятся в казан.  Обратите внимание на пример ниже:
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О свойстве игры.
Говоря о результате игры.
” Гимнастика мозга " постановка вопросов через отработку урока
Входит ли игра тогызкумалак в Казахскую национальную игру? На сколько частей разделена доска тогызкумалак? Сколько казанов, сколько отау в каждой части? Можно ли открыть туздык и как мы его открываем? Назови термины тогызкумалак? Знаете ли вы названия отау? Как мы называем игрока, который начал первую игру? Что такое четные, нечетные числа?
Видеопросмотр правила Тогызкумалака " повторение урока.
” Не умеешь играть, не умеешь думать " игра с доской тогызкумалак и индивидуальная игра с компьютером в электронном виде. Работа над ошибками.
Вывод: оценка учащихся. Задание на дом. Запоминание правил, упражнения.
