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80  лет назад…  22 июня 1941 года…  Этот день  до сих пор отзывается  «болью в наших сердцах». Это трагическая дата: именно в этот день летом 1941 года началась самая кровопролитная и страшная война в истории нашей страны.  Великая Отечественная война прошла сквозь судьбы миллионов людей, оставив по себе тяжёлую память: страх, боль, страдания. Многие в годы войны потеряли самых близких, дорогих и любимых людей, испытали тяжёлые лишения. К сожалению, многие солдаты и офицеры так и остались лежать в сырой земле неизвестными и неопознанными. Война не прошла также мимо моей семьи. Мои прапрадеды – участники этой кровавой войны, они – герои, я горжусь ими!
Мой прадедушка Махныкин Трофим Григорьевич родился 1 июля 1915 года в селе Алексеевка Башмаковского района Пензенской области. Был призван на фронт по мобилизации 22 июня 1941 года. Проходил службу в 777-ом артиллерийском полку. Получил звание старшего сержанта, был помощником командира взвода регулирования отдельного дорожно - эксплуатационнного батальона. Был трижды ранен: в ногу в 1943 году, в январе 1944 года получил ранение в руку, в 1945 году – в голову.
Очень часто он вспоминал военные годы, о которых рассказывал моему дедушке Уреневу Александру Евгеньевичу. Говорил о преимуществе военной техники и о том, что  обидно было за Родину - враг ходил по её земле. Оттого они, солдаты, старались всеми силами, жертвуя собой, прогнать с земли русской фашистов. Думали только о том, как с ними рассчитаться и жить мирной спокойной жизнью со своими родными и близкими.
Не раз прадедушка  вспоминал удивительный случай, произошедший с ним на Украине,  как  он чудом спасся.  В селах украинских было тогда так:  свиньи ходили по улицам села, кормились они  сами,  хозяева их не загоняли,  но ставили для воды сбитые кормушки (их еще называли «колодами»). Началась бомбежка, немецкий самолёт кружился и стрелял по взводу, по домам,  обстреливая всё.  Потом дед Трофим не мог вспомнить  последовательности  действий. Очнулся он под корытом для поросят, которое было всё изрешечено пулями.   Видимо, взрывной волной отбросило корыто и накрыло дедушку, что и спасло ему жизнь. Какое это счастье, что он остался живым! Победу мой прадедушка встретил в Берлине,  награждён медалью «За боевые заслуги».
После войны работал страховым агентом в селе Громок. Затем переехал в село Рудовка,  трудился там в совхозе.  Умер в 2005 году, не дожив до своего 90-летия один месяц. Мой прадедушка - обыкновенный человек. Он мужественно сражался за Родину рядом с такими же простыми людьми, как и он сам, подвиг которых, я думаю,  невозможно ничем измерить и не передать никакими словами. Можно только сохранять и передавать память из поколения в поколение, в том числе,  и с помощью творческих работ.   
Война – это ужас, горе, потери, несчастные, исковерканные судьбы людей. А ещё это предупреждение о том, чтобы мы научились беречь мир. Ведь он так дорого стоит, он куплен ценой крови наших дедов и прадедов. 
Уже 75 лет прошло с того дня, как отгремели  последние залпы, но никогда мы не забудем о защитниках нашего Отечества.  В нашей семье свято хранят память  ещё об одном человеке, прадедушке по маминой линии –  о  Бокареве Василии Лукиче. Из рассказа своей бабушки я знаю, что он 
был призван Башмаковским РВК с сентября 1941 года  в 145 стрелковый полк.  При прорыве обороны противника в районе м. Бауске 14.09.1944 года Василий Лукич проявил образцы мужества и отваги: под сильным огнём противника он не покидал своего поста у миномёта и вёл губительный огонь по врагу. Быстрая и своевременная подготовка мин помогла миномёту уничтожить 1 танковый и 2 ручных пулемёта, что дало возможность нашей пехоте беспрепятственно продвигаться вперёд. При форсировании реки Мемеле 15.09.1944 года прадедушка, будучи тяжело ранен, не ушел от миномёта, а продолжал вести огонь. Во время Великой Отечественной войны прадедушка был дважды ранен. Второе ранение было более тяжелым, лежал в госпитале.
 От имени Президиума Верховного Совета ССР  за образцовое выполнение боевых заданий на фронте с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество 17 ноября 1944 года он был  награждён Орденом «Славы III степени».
Прожил прадедушка Василий Лукич 63 года. По характеру он  был очень добрым, весёлым, чутким  человеком. Мы всегда  вспоминаем о нем с теплотой и любовью. Я горжусь им, так как  он является патриотом своей страны.
В память о прадедах у нас в семье бережно хранятся фотографии, которые со временем выцвели, поблёкли, пожелтели. Мы восстановили, увеличили старые снимки и каждый год 9 Мая шествуем Бессмертным полком по улицам нашего села к памятнику погибшим односельчанам, где участвуем в митинге, посвящённом этой святой дате, и, стоя в почётном карауле, с гордостью держим портреты своих прадедов Махныкина Трофима Григорьевича и Бокарева Василия Лукича.  Здесь громко  и торжественно звучит салют, рассыпая горящие искры   по всему чистому,  голубому,  мирному небу. Да здравствует салют Великой Победы!






