Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение

Республики Хакасия

"Хакасская национальная гимназия- интернат им. Н.Ф.Катанова"
Итоговый индивидуальный проект по истории на тему:
«Боги Древней Греции, Древней Руси и Хакасии: сравнительный анализ»
                       Автор:
                                                               Саражаков Максим Алексеевич
                                          ученик 8 «А» класс
                                  Руководитель:

                                                                Кайлачакова Инна Анатольевна

                                                                     учитель истории и обществознания

г. Абакан- 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

	Введение                                                                                                          3                                                                                     
Глава I. Сущность мифов и мифологии                                                       5
Глава II. Пантеон и культ богов                                                                    5
Глава III. Сравнительный анализ богов Древней Греции, 
Древней Руси и Хакасии:                                                                               
3.1 Первые божества                                                                                      9
3.2 Боги Неба                                                                                                 10
3.3 Богини Земли                                                                                           10                                                                                                                
3.4.Боги Подземного мира                                                                            11
3.5 Низшие существа                                                                                     11

	Глава IV. Практическая работа                                                                     13
Заключение                                                                                                     15                                                                     
Список литературы                                                                                        17
Приложение                                                                                                    19

	

	

	

	


Введение


В школах нашей страны историю как отдельный предмет начинают изучать в пятом классе, только не с истории России или региона проживания- Хакасии, а с истории зарубежных стран. Проблема заключается в том, что культуру, религию, мифы Древней Греции, Рима мы узнаем раньше, чем свою собственную. А ведь многие  обычаи как раз прошлого, из наших языческих времён. Там, в этом загадочном и необыкновенно интересном мире, коренится наше мировоззрение. Неужели же справедливо, что мы во всех подробностях изучаем египетских, славянских, греческих, римских Богов, а своих даже не знаем? 


Актуальность изучения данной темы заключается в том, что именно мифология помогает глубже понять культуру народа, особенно когда письменных источников практически нет. Начиная с античных времен, люди задавались вечными вопросами: каким образом они очутились в этом мире, как он устроен и, каким образом существует сама жизнь - таинственная сила, оживляющая все и, в то же время, забирающая энергию вновь? Каждый народ находил на эти вопросы свои ответы, представляя окружающий мир в сказочном образе. Видя, что у народов, проживавших на разных территориях, в разное время, много схожего задумываешься, а совпадение ли это?


Цель проекта - сравнительный анализ хакасской, славянской и греческой мифологии.

Гипотеза: мифология может выступать в качестве основного способа осмысления природного и человеческого мира древних греков, славян, и хакасов и быть источником для получения информации.

Для реализации этой цели и проверки гипотезы необходимо решение следующих задач:                                                                                    
1. Изучить литературу по данной теме
2. Раскрыть смысл существования мифологии 

3. Сравнить богов Древней Греции, Древней Руси и Древней Хакасии;

4. Представить проект в виде информационного буклета

Объект исследования: греческая,  славянская и хакасская мифология

Предмет исследования: боги древних греков и славян, хакасов.

Для реализации цели исследования и решения поставленных задач использовались следующие методы: анализ, сравнение, обобщение.

Решение поставленных задач позволит выявить общее и отличное в мифологии древних греков, славян и хакасов.

Глава 1. Сущность мифов и мифологии

Если бы не существовало мифов, то люди в настоявшее время не владели информацией о устройстве мира. Под мифом обычно подразумеваются сказания о богах, духах, обожествлённых или связанных с богами своим происхождением героях, о первобытных, действовавших в начале времени и участвовавших прямо или косвенно в создании самого мира, его элементов как природных, так и культурных. 

        Мифы нужны для объяснения мира, а также необходимы народу, потому что в них заложены его коренные национальные ценности. В мифах живет память, которая объясняет - кто мы, что с нами происходило, как мы реагировали на различные обстоятельства жизни.


Наука о мифах называется мифология. В первобытном обществе мифология представляла основной способ понимания мира, а миф выражал мироощущение и миропонимание эпохи его создания. 



Можно сделать вывод, что мифология является чем-то вроде компаса и может выступать в качестве основного способа осмысления природного и человеческого мира древних людей и быть источником информации для нас в современности.
Глава 2. Пантеон и культ богов

...В начале было Слово...и Слово было у Бога...и Слово было Бог...-сказано в Библии (синодальный перевод) 
Что же означает это такое знакомое слово- Бог?
Бог - название могущественного сверхъестественного Высшего Существа в религиях. Всех мифологических существ, отвечающих за ту или иную сторону человеческой жизни, можно разделить на три основных уровня: высший, средний, низший.

Боги высшего уровня, согласно греческой мифологии, появились из Хаоса (некого сгустка творящей энергии)- это были Гея-богиня Земли, Никта - богиня Ночи, Эреб-бог вечного Мрака, Эрос-бог вечной Любви. Позже Хаос породил мрачного Тартара - ужасную бездну, полную вечной тьмы. Потом из Земли родились Уран и Понт. Эти божества походили на природные стихии, которые они воплощали. Для продолжения рода первые божества могли заключать брачные союзы только друг с другом, ведь кроме них во всем космосе никого не было. 

В дальнейшем, их дети будут божествами второго, третьего, четвертого, пятого, шестого поколения, они уже будут приобретать свой облик и относится к божествам среднего уровня, когда их родители принадлежат к божествам высшего, которых впоследствии времени заменят три бога: Зевс-бог грома и молний, ведающий всем миром, Аид-бог подземного царства мертвых, Посейдон - морской бог. К низшему уровню принадлежат нимфы и сатиры, их также называют низшими существами в греческой мифологии. 

Сатиры - лесные божества, демоны плодородия, покрытые шерстью, длинноволосые, бородатые, с копытами, рожками, однако торс и голова у них человеческие. Они задиристы, похотливы, наглы, обычно преследуют нимф и мерид. В то время как каждая нимфа - это покровительница определённого объекта или явления природы, его душа и воплощение.

По мнению славян, верховным богом  считался Бог Род- начало Всему, творец Вселенной, Бог Родитель. Он считается отцом Лады и Сварога. Это Единый Бог славян, который сконцентрировал все в себе: ненависть, добро, любовь, зло, смерть, разрушение, жизнь, созидание. Бог Род принимает участие во всех порождениях, и людей тоже. Он – Мать и Отец богов, творец Вселенной, который вышел из Великой Тьмы. В нем соединялось мужское и женское начало. Славянская мифология говорит, что Род представлен Мужским началом – Сварог – и  Женским – Лада. 

Все остальные высшие боги- это их дети. Кратко перечислю некоторых. самых запоминающихся:

Сварог- Бог Неба и Бог Света и отцом всего сущего. Отец некоторых богов- Даждьбога и Бога Огня- Перуна. Покровительствует кузнецному делу, ремесленникам и охотникам.

Перун- Бог молнии, грома и покровителем воинов. По воззрениям славян, по весне Перун приходил со своими молниями, оплодотворяя землю проливными дождями, выводя из туч теплое солнце. Его творческая сила пробуждала природу к жизни, он как бы снова созидал Мир. Отсюда он и творец, производитель. Но при этом Перун является грозным и карающим божеством. 

На среднем уровне находятся божества, связанные с хозяйственными циклами и сезонными обрядами. Например: Ярило. Славяне его почитали как божество пробуждающейся природы и вешнего света. Это Бог страсти, весеннего солнца, любви, плодородия, деторождения, пивоварения и зверей.

 Также к среднему уровню можно отнести большинство женских божеств, например: Лада- Богиня Земли. Считается Богородицей, матерью Богов и  покровительницей родов, женщин и детей. Олицетворяет любовь и дает энергию всему живому. или Мокошь — женское божество, покровительница прядения и ткачества. 
 На низшем уровне были размещены различные существа, например: домовые, лешие, русалки, упыри и т.д
    В разделение мифологических существ у хакасов имеются значительные различия. Если в греческой и славянской мифологии распределение существ по уровням проходило в большей степени в соответствии с могуществом божеств и в меньшей степени с их предназначением, то у хакасов наоборот, большую роль играло значимость в мире, функция Творцов. Традиционная модель мира хакасов связана с вертикальными представлениями о 3-х мирах: Верхнем (космическом, воздушном) мире, Среднем (растительном, животном, водном) мире и Нижнем (подземном) мире. Число 3 изначально воспринимался хакасами как сакральное число, поскольку оно было олицетворением треножника очага, который обеспечивал тепло и пищу жилищу человека. 

У хакасов в Верхнем мире находится Высшее Божество Хан Тигiр, Богиня Ымай (Умай), Бог дорог «Чол-Тенгри», Богиня Огня «От иней», Богиня Солнца и Богиня Луны, в Среднем мире – Чiр-Су (Земля-Вода), в нижнем – Бог Эрлик.
Хан Тигiр - Каган Неба (Космос, Вселенная, Галактика). Все в солнечном мире зависело от него: день и ночь, свет и тьма, утро и вечер, зима и лето, жизнь и смерть. У него не было человеческого лика, оно было огромно и непостижимо, было вечным во времени, бесконечным в пространстве. 
Вторым в этой тройке вселенческих творцов был Кÿң -Солнце (Солнечная система). Изображения солнечного божества трансформируется в солярный знак, изображенный ныне на государственном флаге Республики Хакасия. Третьим вселенческим Творцом-Чаяном в шаманистком мировоззрении хакасов считается Ай-Луна (земная орбита).
 

Следующая тройка богов - тройка жизненосных и судьбоносных сил, которые выполняют другие функции творения Жизни на Земле, вверенные только им. Это, во-первых, сама Земля - Чир Ине (Чир-Суб в каменных письменах). В современной интерпретации Чир Ине - Мать Земли отвечает за все, что творится на Земле, за все формы жизни. Но жизнь этим формам дает Ымай Ине - Богиня материнства, жизни и плодородия. Но всему определяет время и срок жизни третий мифический персонаж, имя которому Чарлағ Хан - Бог Судьбы. Все эти три бога во всем своем величии участвуют в жизни людей активнейшим образом, влияя на них как в житейских делах, так и в катаклизмах. Таким образом, эта тройка богов (Ымай Ине, Чарлағ Хан, Чир Ине) дарует обитателю Среднего мира рождение, судьбу и родину, оставляя на его совести личный выбор между двумя мирами, между Верхним и Нижним, между Добром и Злом.

Теперь о третьей тройке Творцов-Чаянов. Ниже уже названных богов находятся силы, правящие стихиями Земли. Хакасский фольклор называет их ханами, они действуют в согласии с Матерью Земли, их имена звучат так: Кугурт хан (Бог Грома и Молнии), Сугдай хан (Бог Дождя и Вод), Чилдей хан (Бог Бури и Ветра). Они спасают  и как бы являются стражниками Земли. 

Глава 3. Сравнительный анализ богов Древней Греции, Древней Руси и Хакасии

3.1. Первые божества


При чрезвычайном многообразии мифов и существ в той или иной религии можно заметить, что ряд основных тем и мотивов повторяется. 

Таким образом, в греческих и славянских мифологиях мир возник из Хаоса – Тьмы. Затем появляются свет и тьма, ночь и день, небо и земля, подземный мир. Затем рождаются боги. Но в славянской мифологии боги рождаются от Рода, от его воли творить, любить, ведать. Все боги живут мирно и уходят затем на небо, оставив Землю людям с пожеланием жить по совести и в ладу. 
В греческой мифологии старшие боги постоянно свергают и убивают младших и наоборот, то есть мира, любви здесь нет. Мир появляется после того, как Зевс всех побеждает. 
К сожалению, точная теория возникновения мира и появление Творцов – Чаянов  у хакасов неизвестна, можно лишь сказать, что хакасы  верят в возникновение мира естественным путем, поэтому на первое место ставят культы Неба, Солнца, огня, материнства и высоко чтят культы Предков и святынь-покровителей. 
3.2. Боги Неба

Верховными божествами , как ни странно, в каждой из мифологий являются покровители Неба:  у греков Уран, у славян Сварог, а у хакасов это Хан Тигiр. Как и все первозданные боги, они имели облик тех стихий, которые воплощали. Оно было огромно и непостижимо, было вечным во времени, бесконечным в пространстве. Человек перед ними был ничто, все, что он мог это почитать и повиноваться этим божествам. 


С древних времен и по сей день главенствующим обрядом является жертвоприношение Небу, вся жизнь людей была пропитана восхвалением божеств и слепым поклонением богам. Боги были благодарны людям за их поклонение  и  помогали им. Главными функциями этих богов является дарование света миру, установление справедливости. По мотивам древних мифов: у  греков Уран вступает в брак с Геей, у славян  Сварог с Ладой воспроизводят детей на свет, а у хакасов- Ымай Ине является супругой Хан Тигiр (Кагана Неба), а Чарлаг Хан - их сыном.

3.3. Богини Земли

В мифологии древних людей боги Неба были представлены в виде женщин. Древние греки почитали Гею, как богиню, рождающую из своих недр всякую жизнь и питающую своей грудью. Гея-мать всего, что живет и растет на ней, а также мать - неба, моря, титанов и гигантов.
У древних славян Богиня Земли- Лада (женская ипостась Рода). Считается Богородицей, матерью Богов и  покровительницей родов, женщин и детей. Олицетворяет любовь и дает энергию всему живому. С понятием «Лада» в русском языке связано множество слов и понятий, и все они имеют отношение к установлению порядка: ладить, ладно, даже свадебный сговор называли «ладины». Некогда Ладу считали и матерью двенадцати месяцев, из которых состоит год. Её культ прослеживался вплоть до XVIII века; в древности он был распространен у всех славян. 
У хакасов за функции творения жизни на земле отвечает Земля - Чир Ине, а ее сын Чарлаг Хан-Бог Судьбы, отмеряет время и срок жизни человеку, но человеком становятся только после того, как в них вдохнет жизнь Ымай Ине -Богиня материнства, жизни и плодородия. 
Таким образом, в греческой, славянской и  хакасской мифологий можно проследить существование одной богини, включающей в себя ипостаси родительницы Земли. 
3.4. Боги Подземного Мира


После того, как люди проживут отмеренную им жизнь, все попадают в Подземное царство, откуда уже не вернуться. В греческой мифологии подземным миром и Царством мёртвых в древнегреческой мифологии владел бог Аид – первый и самый старший ребенок Реи и Кроноса. После раздела мира между братьями Посейдоном, Зевсом и Аидом, именно Аид получил во владение царство теней и стал властвовать в преисподней. 
          Богом Подземного мира у древних славян было божество Чернобог - бог зимы, темных туч, ужасов ночи, он насылает голод и хворь. Вечно сражаются светлое божество Белобог и Чернобог и победить друг друга не могут, потому что день сменяет ночь, а ночь сменяет день. В этом заложена модель развития мира. 
В отличие от греков и славян, хакасский пантеон божеств был преобразован в две противоположные силы - Верховного бога Ax-Худая и его антипода - Эрлик-хана. В хакасском мировоззрении духом Подземного или Нижнего мира представлен Эрлик-хан, объединивший все злые силы мира. Он заведует душами умерших людей и демоническими созданиями.

3.5. Низшие существа

Здесь нельзя ни сказать о сатирах и нимфах  – лесных божеств низшего уровня в греческой мифологии. Они менее уподоблены человеку, ведут бесшабашный, распутный образ жизни. Сатиры и нимфы заселяли реки, леса и горы, были очень озорные, любили пошутить, попугать людей.
     Сатиры- лесные божества в греческой мифологии, демоны плодородия. Их описывали как жизнерадостные козлоногие существа. Именно они впервые приготовили вино, составляли свиту богу виноделия- Дионису.

       Нимфы- божества природы в образе прелестных обнаженных девушек с длинными распущенными волосами, с венками из цветов, танцующими на лоне природы. Они обладали древней мудростью, врачеванием и пророчеством. По среде обитания нимфы различаются на: водные- океаниды, нереиды, наяды; горные- ореады или орестиады; лугов и болот -лимнады; деревьев -дреады и т.д.
     Одними из известнейших представителей этого уровня у древних славян являются Леший, Водяной, Домовой. Лешим мы привыкли называть дух и защитника лесов, Водяным хозяина вод, Домовым хранителем дома. 
       У балтийских славян низшие персонажи  были: Рарог- мифологическая огненная птица, Велес- черт. демон в чешских поговорках, Паром (Перун)- упоминается в проклятиях.

       Мифологические персонажи южных славян были представлены в виде: женские водные духи, сходные с русалками- Вилы, существа женского пола. определяющие судьбу ребенка при рождении -Судженицы.
       Персонажи низшей мифологии у славян, которые малоизвестны:
Русалка — душа «заложного» покойника (люди, умершие не своей смертью- утопленники, самоубийцы, опойцы)

Мавка — злой дух, русалка, дух умершего некрещёного ребёнка
Вила — женское мифологическое существо, в которое превращается девушки, умершие без крещения
Упырь — «заложный» покойник, убивающий людей и пьющий их кровь
Бес — злой, враждебный людям дух
Волколак — колдун-оборотень, способный принимать облик волка
Берегиня — женский дух, покровитель растительности, обитающий у водоемов

Лихорадка — женский дух, вселяющийся в человека и вызывающий болезни

Огненный змей — демон в виде огненного шара, залетающий в печную трубу и посещающий женщин, тоскующих по мужьям

Кикимора — отрицательный женский персонаж, обитающий в жилище человека и в других постройках, прядущий по ночам

Полудницы — женские полевые духи полудня, как рубежного и критического времени

      К группе нижних божеств у древних хакасов относятся дети самого Эрлик-хана (сын Иткер-Молат и дочь Учам-Толай), а также Узур-хан — глава царства умерших человеческих душ, Тамы-хан — царь последнего слоя подземного мира, где людей отправляют на адские муки и др.
      Им соответствуют хакасские божества первого плана Среднего мира такие как Тура эзы - хозяин дома, Суғ эзы - хозяин воды, Тайга эзэ – хозяин тайги, леса. Все они являются распорядителями и функционерами всего сущего наземного мира - воды, суши, фауны и флоры. 
              Главным различием является классификация низших существ у древних греков было  то, что они менее уподоблены человеку, ведут бесшабашный, распутный образ жизни. В славянской мифологии относят к низшим существам, которые имеют нечеловеческий облик и переменчивый характер, они могут выступать, как и злыми, так и добрыми персонажами. В хакасской мифологии они предстают в человекоподобном образе, но с каким- то физическим изъяном, например: Тайга эзэ- это молодая девушка с белым лицом и без бровей.
Глава IV. Практическая работа
Для того что бы написать свой проект и придать ему практическую значимость я решил провести анкетирование среди параллели 8-х классов. Цель анкеты: выявить знание у учащихся по поводу мифологии и богов.

Анкета состоит из 2-х частей: входная и итоговая. 

Входная представлена была в виде таблицы с вопросами, где надо было только кратко ответить на вопросы (приложение, таб. 1)
Итоговая анкета была направлена на непосредственное знание конкретных богов (приложение, таб. 2).
В анкетировании принимало участие 52 человека, из них 7 человек педагоги, а 45- это  подростки 14-15 лет.

Согласно проведенному опросу было выявлено (приложение таб. 1 и 2), что тема "Мифология и сравнительный анализ богов Древней Греции, Древней Руси и Хакасии" очень интересна для моих ровесников, да и некоторые учителя задались вопросом повторение или поиска информации по богам Древней Хакасии.
Заключение

        Изучив данную тему, можно сделать вывод, что греческие, славянские и хакасские божества не только похожи- общей  характеристикой является олицетворение и воплощение явлений природы и важных понятий в жизни, но и имеют значительные различия, такие как классификация божеств по уровням, их представление, также при сопоставлении образов вызывает трудность наличие нескольких смыслов у славянских богов.


Древние люди представляли силы природы в виде живых существ, которые, как они считали, могли помогать человеку, а если их рассердить, то творить зло, все это отображено в мифах, легендах. 


Греческий пантеон богов необычайно структурирован, очень чётко прописан и имеет точную иерархию. По мифам Древней Греции можно точно определить, кто кому брат, сестра, дочь, отец, мать и так далее, но перед богами были титаны; появление богов сопровождается кровопролитием и распрями; греческие боги враждовали между собой.

В отличие от греческих богов славянские боги сразу стали властителями мира; появление богов происходит мирным путем; славянские боги были дружны; славянские боги жили в гармонии друг с другом; каждый бог отвечал за какое-нибудь явление природы, либо кому-нибудь покровительствовал; один бог мог отвечать за несколько природных явлений. 

       В языческой Руси воззрение на богов было таким же структурированным и точным, как у древних греков, однако долгие гонения на языческую культуру свели пантеон славянских богов к такому состоянию, что сегодня мы знаем лишь о некоторых родственных связях богов, а об остальных можем только догадываться. Например, мы точно знаем, что Сварог является отцом Даждьбога, что Леля является дочерью Лады и т.д.  
        С хакасскими богами похожая ситуация. По мотивам древних мифов, Ымай Ине является супругой Хан Тиг!р (Кагана Неба), а Чарлаг Хан - их сыном.


Изучив данную тему, можно сделать вывод, что греческие, славянские и хакасские божества похожи, хоть и имеют значительные различия, такие как классификация божеств по уровням, их представление, также при сопоставлении образов вызывает трудность наличие нескольких смыслов у славянских богов. Общими характеристиками является олицетворение и воплощение явлений природы и важных понятий в жизни. 


Древние люди представляли силы природы в виде живых существ, которые, как они считали, могли помогать человеку, а если их рассердить, то творить зло, все это отображено в мифах, легендах. 


Доказали, что мифология может выступать в качестве основного способа осмысления природного и человеческого мира древних славян, греков, хакасов и быть источником информации в наше время, то есть гипотеза подтвердилась. 
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Приложение 

Таблица 1
Анализ полученных данных:
	№
	Вопросы
	

	1
	Знаешь ли ты, что такое миф или мифология?
	ДА- 52  НЕТ-0

	2
	Перечисли богов древних греков (3-5)
	Зевс- 52

Посейдон- 48

Аид- 34

Кронос- 5

Гера- 7

Диана-12

Афина- 18

Афродита-20

Дионис- 22

Деметра-17

	3
	Перечисли богов древних славян (3-5)
	Перун- 27
Мокошь-3

Ярило- 30

Велес-19

Сварог-5

Веста-3

Незнаю- 24

	4
	Каких хакасских богов вы знаете? (3-5)
	Тенгри (Тигiр)-1 Умай (Ымай)- 31

Огонь (От Ине)- 42

Бог-Дороги (Чол Тенгри)-4

Солнце (Кун)- 13

 Луна (Ай)- 16
Незнаю- 38

	5
	Хотели бы узнать о хакасских богах побольше?
	ДА-42
НЕТ-6

НЕЗНАЮ- 4


Вывод: Респоденты постарались ответить на вопросы анкеты , но эта таблица показала. что большинство путаются в богах и мифологии.

Таблица 2
Анализ полученных данных:
	Боги 
	Греки 
	Славяне 
	Хакасы 

	Первые божества
	Хаос- 33

Титаны- 27

Кронос-7

Незнаю- 17
	-----
	Чаян Чир- 4

Незнаю- 43

	Боги Неба
	Гея- 15

Уран-27

Зевс- 52

Кронос- 15
	Перун- 37

Ярило- 22
Сварог-5

Незнаю- 24
	Тенгри (Тигiр)-13 

Солнце (Кун)- 8
 Луна (Ай)- 16

Незнаю- 27

	Богини Земли
	Гера- 7

Диана-12

Афина- 18

Афродита-20

Деметра-17
	Мокошь-3

Веста-7

Лада- 15

Незнаю-44 
	Умай (Ымай)- 20

Чир Ине- 15

Незнаю- 17

	Боги Подземного мира
	Аид-48
Незнаю- 4
	Чернобог-3
Белобог-5

Апоп-2
	Ах Худай-29
Эрлик Хан-49

Незнаю-3

	Низшие существа
	Сатиры-45
Нимфы -30
	Леший-48
Водяной-50

Домовой-39
	Тура эзэ-20
Суг эзы- 17
Тайга эзэ- 36


Согласно полученным данным можно сделать вывод, о том, что после моего выступления и дети взрослые более полно ответили на все вопросы.

Таблица 3
Сравнение мифологии греков, славян и хакасов

	Греческая мифология
	Славянская мифология
	Хакасская мифология

	СХОДСТВО

	1.Вначале существовал безграничный Хаос - источник жизни.

2. Из хаоса появилась Земля-Гея, и Тартар - бездна тьмы и мрака.

3. Хаос также породил Мрак и Ночь. 

4. От Мрака и Ночи произошли Свет и День


	1. До того, как все начало быть, была одна лишь Великая Темь.

2. В лоне Великой Тьмы родилось Золотое Яйцо.

3. Из Яйца вышел Род, и стал Свет.

4.Когда раскололось Золотое Яйцо и воссиял Свет Рода, Темь приняла обличие Океан - моря - бездонного, безбрежного, безымянного. Из верхней части Яйца стала твердь Вышняя - Сварга Златая, и родился огонь и воздух. Из нижней части Яйца стала твердь Нижняя, и родились земля и вода. Нижней тверди не на что было опереться, и она скрылась под водами Океан - моря.
	1. До сотворения земли - существовал только мировой океан. 

2. Верховный творец Ax-Худай, созерцая бесконечную гладь воды, задумал сотворить землю. Его младший брат Ирлик-хан подсказал: «Под водой имеется «живая глина». И но велению Ax-Худая он, превратившись в щуку (в вариантах - утку), нырнул. Достигнув дна, Ирлик-хан взял в рот песчинки и принес старшему брату землю. Однако часть песчинок он утаил во рту. Из них произошла земля, горы.

	РАЗЛИЧИЕ

	1.Гея - земля порождает титанов и циклопов.

2.Уран возненавидел своих детей - великанов и низверг их Тартар. Земле было жаль своих детей, и она призывала их восстать. Ее послушался Крон. Крон боялся, что его тоже свергнет кто-нибудь из детей, и поэтому проглатывал их, как только они родятся. Его жена Рея приходила в ужас, когда видела судьбу своих детей. Рея не хотела потерять последнего ребёнка, и спрятала его на острове Крит в глубокой пещере. Она назвала его Зевсом, а вместо него дала Крону камень, завёрнутый в пелёнки.

3. Когда Зевс возмужал, он сверг Крона и заставил его изрыгнуть проглоченных детей. Они начали борьбу с Кроном и титанами за власть и победили. Но Гея решила отомстить за своих детей, произвела на свет чудовищ гигантов и Тифона. Но и их Зевс победил.

4. После этого боги поселились на горе Олимп, и воцарился мир на в
	1.Воля Рода творить породила Сварога - Коваля Небесного. Воля Рода любить породила Ладу - Богиню Любви и Лада. Воля Рода ведать породила Велеса - Вещего Бога. Воля Рода жить породила Земун - Корову Небесную, мать Вещего Бога. Сварог и Лада породили Светлых Сварожичей - детей Небесного Огня.

2.Затем также мирным путем появляются другие боги.

3. А когда окончился их срок, ушли они в Неведомые Чертоги Родовы, освободив место для младших братьев своих - людей. И был дан людям от Рода урок: свято чтить Родных Богов и 

предков своих, жить по совести и в ладу с Природой. А для тех, кто ищет Высшей Мудрости - особый урок: познать себя. И стало так, п
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