Эссе
Известный отельер России - Илья Капустин
      Как стать успешным? Этот вопрос задают себе миллионы людей. У одних получается реализовать свои планы и стать успешным, у других – нет.    Какими качествами нужно обладать, чтобы  реализовать себя в этой жизни? 
Рассмотрим это на примере известного отельера России Ильи Капустина. 
      Илья с шести лет хотел быть директором. С малых лет юноша практиковался в гостиничном бизнесе и принимал иностранных гостей у себя дома, семья Ильи сдавала комнаты и организовывала экскурсионное обслуживание. Так  что туристский бизнес у него в  крови. На этой почве Илья в институт пошел на «директорскую» специальность. С первого  курса Илья совмещал работу и учебу. Было тяжело. Среди однокурсников таких  встречались единицы. В начале это были просто подработки, а на четвертом курсе случилось  распределение на практику в Отель  «Невский Палас».  Илья сразу записался в списки желающих, так  как это был единственный шанс попасть в элитную гостиницу  и увидеть изнутри, как все  устроено. Юноша не упустил своего шанса. Благодаря своей целеустремленности должность подносчика багажа за короткое время Илья Капустин поменял на должность  администратора приема и обслуживания клиентов. При этом он осознавал, что знаний его недостаточно, и в свободное время Илья начинает изучать французский и английский языки, пополняет недостающие знания. Далее события стали складываться судьбоносно. Его взяли в проект, где нужно было развивать новые направления  и идеи продвижения отелей группы Corinthia. Идеи Ильи понравились команде, его направили  на повышение квалификации в академию Corinthia. Начались постоянные тренинги, обучение, собрания... Илья стал самым лучшим выпускником этой Академии. И очень скоро в Отеле  «Пятый угол» Илье Капустину предложили должность директора по продажам и маркетингу. Так в его карьере  впервые появилось слово «директор», а было Илье на тот момент всего 22 года. Через четыре месяца владелец гостиницы предложил ему стать  Генеральным Директором Отеля «Пятый угол». И это не предел его мечтаний.
[bookmark: _GoBack]      Таким образом, чтобы добиться успехов, важно понимать, что у тебя получается лучше всего, чем ты хочешь заниматься. Определиться с профессией, не упускать возможности для реализации задуманного. Такие качества как решительность, целеустремленность позволяют уверенно продвигаться вперед и не останавливаться перед трудностями. И самое главное, не останавливаться на достигнутом результате, продолжать совершенствоваться самому и модернизировать свой бизнес.
