УРОКИ ПЬЕСЫ Г. Г. ПОРОТОВА «ДОБРЫЙ МИЛЬ».

            
	Вначале я опишу содержание пьесы для того, чтобы было понятно, откуда берутся мои размышления.	
	Мальчик Миль гулял по лесу. Он очень хорошо знал этот лес,  его жителей и часто помогал деревьям и животным. Его попросили о помощи мышонок Бусинка и зайчонок Ушкан, потому чтоих обижали недавно появившиеся в лесу разбойники: Лиса, Сорока и Ворон. Миль пообещал, что придумает, как прогнать их. Он нашёл дом разбойников и решил срубить его. После этого  Бусинка и Ушкан рассказали ему про гусёнка Корела с вывихнутым крылом, которого разбойники собрались съесть. Миль, Бусинка и Ушкан решили им помешать, отправились на реку и увидели, как разбойники ловят Корела. Чтобы поймать его, Сорока начала льстить и говорила, что он храбрый, прекрасный гусь; Ворон стал обманывать, сказав, что он очень добрый, хороший Ворон; самой хитрой оказалась Лиса: она прогнала Ворона для того, чтоб понравиться Корелу и притворилась его тёткой, У них ничего не вышло, потому что Миль разоблачил их. Разозлившись, они устроили ловушку для Миля и Корела. Разбойники поймали их, когда они окружили их, но Бусинка и Ушкан свалили на них дерево, и разбойники сбежали. Корел поправился, и все стали счастливы.
	Таким образом, благодаря сплочённости мышонка, зайца и мальчика Корел был спасён от разбойников.  
	Мне понравилась эта пьеса. Из неё я выделила несколько ценных уроков. 
Первый урок. Нельзя доверять льстецам и обманщикам, потому что можно попасть в беду, о чём напоминает нам и  басня И. А. Крылова «Ворона и лисица». В этой басне ворона повелась на лесть лисы и осталась без сыра.
Второй урок. Надо быть ко всем добрыми и всем помогать как Миль, так как животные сами себя помочь  не смогут. Чтобы  решить эту проблему, люди создают организации для помощи и защиты животных.
Третий урок. Стоит прислушиваться к советам старших, потому что они старше и мудрее, потому что они стараются уберечь нас от опасности.
Четвёртый урок. Надо защищать маленьких, потому что они не сами могут постоять за себя. Этим часто пользуются мошенники, цыгане, работорговцы.
Пятый урок. Нельзя верить незнакомцам, которые выдают себя за ваших родственников,  потому что они задумывают что-то плохое. Были случаи ограбления, похищения.
Шестой урок. Сплочённость всегда приводит команду к успеху, 
Из всего этого следует, что пьеса очень поучительная.
