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«Если исчезнет белый медведь, исчезнет и душа человека…»

Вождь племени Амикан

    Во времена, когда мой дедушка охотился на диких зверей, когда люди верили, что у каждого племени есть свой тотем, и у каждого человека есть душа зверя – мой народ чувствовал себя счастливым. 
    Медленно ползли дни. Природа бескрайнего севера застыла в немом молчании, лишь был слышен треск замерзающей реки Яны. Время текло однообразно. Люди никуда не спешили. Главное, лишь были бы сыты дети, да в безопасности олени. Рогатые существа с черными овальными глазами с длинными ресницами ценились больше всего, так как они были залогом жизни целого племени. Даже после смерти олени давали пользу людям. Рога, шкура, внутренности, мясо, кости и даже копыта - все шло впрок. 
    Учугэй долго жил на этом свете, много видел и знал. Дедушка был немногословным человеком, больше сидел молча и о чем-то думал. Иногда смотрел на меня совсем «мальчишеским» взглядом, и мне казалось, что передо мной сидит такой же мальчик, как и я. 
    Однажды дедушка поведал о том, что у нашей семьи есть особенный тотем – тотем белого медведя. И что наш род происходит от могучего и мудрого белого медведя. 
- Амикан, подойди ко мне, я плохо вижу, хочу понюхать твои волосы. Ты напоминаешь мне своего прадедушку, у тебя такой же дар… как у него… 
Я немного оторопел от его слов, что за дар? Конечно, я верил в злых духов абааьы и в духов огня, реки, леса, но чтобы эта мистика касалась и меня, никогда. 
- Дедуля, о каком даре ты говоришь?
- Давным-давно мы были медведями, нас было много, без конца и края племя… Нас уважали, мы дружили с тырахами белогрудыми чайками. Сейчас они уходят в великую вечность, осталось их мало, меньше, чем волос на моей голове. У каждого племени был свой дар. Тырахи могли превращаться в чаек и с высоты охранять свои угодья и оленей. А мы были грозными защитниками – амиканы. Сейчас единственным человеком, кто не потерял этот дар превращения – это я, но у меня нет уже сил и удали. А в тебе я чувствую зов крови. Зов ревущего белого медведя. Хотя ты пока еще медвежонок, но скоро у тебя в судьбе предначертано стать вождем и продолжателем племени амикан. 
- Дедушка, мне, иногда, снятся странные сны. Как будто я стою на высокой горе и наблюдаю за северным сиянием, которое переливается всеми цветами радуги. И вдруг, разноцветье радуги прикрывает черное облако, дует холодный ветер и все исчезает. Что это может быть?
- Грядет страшное, темное, неизвестное, внучек… Нам надо готовиться к самому худшему… наше племя скоро исчезнет… а защитить нас некому, ты слишком юн, чтобы стать нашим предводителем.
- Научи меня, дедушка, я хочу помочь своему народу, обещаю, что буду стараться. 
    Дедушка согласился меня научить и с этого дня моя жизнь изменилась. Он повел меня к шаману Удагану. Юрта шамана пахла разными травами и дымом. Темнота юрты не имела значения – он был абсолютно слепым. Вместо зрачков – лишь белые пятна. Космы волос свисали с его головы, как грязные сосульки. Лицо его было съедено глубокими морщинами. Худые ноги еле несли его горбатое и жилистое тело. Несмотря на слепоту, он сразу понял, кто к нему пришел в гости и широко улыбнулся. 
- Учугэй, дорообо! Зачем ко мне пришел? Или ты думаешь, что твой щенок достиг возраста, чтобы хватать с неба звезды? 
Мне стало не по себе. Этот человек внушал чувство страха. 
- Удаган, я к тебе пришел не с пустыми руками, есть чем тебя задобрить. И дедушка достал из кармана кусочки засохшего мяса оленя. 
- Аа, юкола, лакомство- то какое, спасибо, Учугэй! Давно же тебя не было у меня, думал, что тебя «старая» забрала. 
- Не дождешься – плюнул дедушка в сторону – я еще потанцую у твоей могилы…лучше позволь мне накормить духа огня, чтобы он помог моему внуку. Дедушка подошел к костру и вылил растопленное сливочное масло в огонь.
   Каждый день мне приходилось идти к старому шаману. Надев свое длинное кожаное одеяние, он камлал надо мной. Я сидел, уткнувшись в огонь, яркие лучики пламени плясали дикий танец, превращаясь то птиц, то в грозных медведей. Они бежали по кругу, стараясь догнать друг друга. Скоро я стал чувствовать внутри себя что-то необычное, как будто крылья бабочек щекочут мой желудок. Затем, мне захотелось подняться и стать выше деревьев. Мне хотелось зареветь, что есть мочи и помчаться вглубь тундры. Мое сердце рвалось на части, кости и жилы рвали мою кожу. Было невыносимое чувство разрыва моего нутра. Потом я потерял сознание. В забытьи мне показалось, что я превратился в медведя. Моя шерсть блестела. Клыки, как острые ножи рассекали воздух. 
    Наконец, я рванул вперед и помчался что есть силы. Мое сердце билось с невероятной скоростью. Бесконечность заснеженной дали впереди и свежий воздух врывались в мои легкие. Я уже не был хлипким юношей. Я стал белым медведем. 
    Внезапно мои глаза ослепил яркий свет. Я посмотрел вверх и увидел солнце, как будто оно приветствовало меня. Вдруг, темная тень упала на снег, что то затмило половину солнца. Что это? Но ведь это не облако, оно не может двигаться так быстро. Тень снова вернулась… Не может быть! Большая белогрудая чайка летала надо мной. Огромные крылья были способны затмить целое солнце. Пронзительный крик чайки заставил меня остановиться. Я продолжал смотреть на птицу. Она плавно приблизилась ко мне. И… и… превратилась в красивую девушку! Миндалевидные черные глаза блестели озорством и хитростью, тонкий стан, длинный шелк волос, чудесная улыбка. Красивый головной убор бастына венцом вился вокруг ее головы. Маленькие свисающие бусинки головного убора бились друг о друга, струились  вниз, обрамляя ее милое лицо. Длинное легкое платье из ситца так шло ей. Она действительно была похожа на белую птичку. А может мне показалось, и я ошибся, думая, что она умеет летать? 
    Я пришел в себя. Это был лишь сон.
- Ну, что, внучок, хватило тебе? Дедушка и Удаган стояли и смеялись, наблюдая за тем, как я прихожу в себя. 
    На следующий день, я стал выпытывать у деда, кто такие тыраахи и где они живут. Он ответил, что этот народ прячется и губит себя пустым страхом перед неизвестностью.
    После своего первого превращения я стал наращивать свою силу. И с каждым разом она становилась сильнее. 
    В скором времени племя амикан все явственнее стало чувствовать силу Темноты. Все грознее сгущались тучи над тундрой. Неизвестное и угрожающее полным уничтожением всего живого на земле приближалось с неутомимой скоростью. Жители не верили, что их племени скоро не станет на белом свете, надежда, как тонкий лучик света, все же теплилась в груди. 
    Темнота – туманная и неизвестная, страшная и несокрушимая съедала все вокруг. Ее ненасытное чрево требовало все больших жертв. Исчезали целые племена. Это существо грозило исчезновением целого мира. Оно было слепое и глухое, у него не было сердца и рассудка. Лишь одно ненасытное чрево, куда пропадало бесчисленное количество всего живого на земле. И не было возраста этому существу, так как оно существовало вне времени. Темное облако или скорее дым, с ужасающим смрадом, растекалось по земле густым туманом. Из разных уголков планеты Земля исчезали навсегда животные и птицы. 
    Я упорно готовился и наращивал свою силу. В скором времени мне удалось полностью сконцентрироваться и вжиться в образ белого медведя. Я научился контролировать свою силу и управлять ею. 
    - Дедушка, я иду искать племя тыраахов. Я чувствую, что меня там ждут. 
    - Амикан, ты уже взрослый, готов самостоятельно принимать решения, но будь осторожен, зло не дремлет.
    Я долго блуждал по бескрайним просторам тундры. От страшного мороза стыла кровь в венах. Конечности отказывались работать. Безмолвная тишина снежной пустыни угнетала. Не было ничего, на чем мог бы остановиться взгляд. Одна кромешная темнота по ночам да снежная бескрайняя даль впереди. Под ногами скрипел снег, давая знать, что слух не ушел. Утомляющая тишина загадочно молчала, ничего хорошего не обещая. Мертвенная бледность неба застилала звезды, которых не было видно. Обжигающий ветер кусал за щеки. Я задумался о бесполезности своего существования. Зачем человеку обрекать себя на мучения, живя здесь, где ничего, кроме бесконечного царства снега и льда ничего нет? Когда каждый день – это буквально борьба за жизнь. Только скупое лето рождало в глубине сердца желание жить дальше. Что я могу предложить своему народу? Что нового я буду обещать? Почему человек такое бесполезное существо, что даже не может решить свои основные проблемы. Здесь ничего не растет путного, короткое лето не позволяет. Можно лишь охотой добыть себе еду. Осенью ягоды можно собрать, хоть какие-то витамины. Даже белому медведю сложно выживать в таких суровых условиях. Бесконечная Темнота поработила все вокруг себя. Некоторые племена сами пожелали уйти в небытие или служат Темноте. А что взамен может предложить Темнота природе? Испорченные реки, загубленную землю, вредный воздух? А самое главное – стало гораздо труднее добывать себе пищу. Некоторые белые медведи тоже выбрали жизнь рядом с Темнотой. Может быть, такое ложное чувство наполненности, которую обещает Темнота лучше, чем прозябание в бесконечном холоде? Но что получится в итоге? Белый медведь – гордое животное. Он не может жить в неволе. И очень скоро, питаясь объедками, предложенными Темнотой, все же закончит очень плохо. 
    Впереди что-то забрезжило. Я  почуял запах дыма. Да! Это жилище. Впереди племя. 
    Я зашел в чум, знакомое лицо… Девушка улыбнулась.
- Дорообо, не узнал? А я тебя ждала. Не помнишь меня?
- Ты та чайка из моих снов?
- Меня зовут Тыраахы, рада, наконец, встретить тебя наяву. 
- А это был сон… Меня зовут Амикан, я из племени белых медведей…
- Знаю, – девушка улыбнулась – я все про тебя знаю. У нас общая проблема. Мое и твое племя, мы вместе хотим прогнать Темноту. 
    Мы до самой ночи разговорились, два друга по несчастью. Нам было что обсуждать. 
    Ранним утром Тыраахы и я снарядились к дальней дороге. Тыраахы попрощалась с родными, пообещав им в скором времени вернуться. 
    После долгих блужданий и поисков мы, наконец, подошли до края Земли. То, что мы увидели впереди, заставило нас задрожать. Темное болото закрыло наш путь. Трупы животных и людей вперемешку лежали вокруг. Тлетворный запах исходил из самого сердца болота. Оно медленно заглатывало всю почву вместе с трупами. Казалось, что болото живое. Это была земля, но испорченная Темнотой. Мы решили побороться с Темнотой, но ее не было видно. 
    С наступлением вечера мы услышали вдалеке грохот, как будто гремел гром. Затем увидели Темноту, которая медленно приближалась к болоту. Болото было ее чревом, и от нее Темнота получала жизненную энергию. 
- Тыраахы, ты не выходи, очень опасно! Я сам постараюсь убить эту гадину!
- Амикан, будь осторожен!
    Я сосредоточился на своей силе. Она забурлила внутри меня, растекаясь по телу. Мне раньше не удавалось увидеть свет своей силы. Оказывается, северное сияние – моя сила. Это удивительно! Природа севера сама мне помогает! 
    Темнота увидела меня. Безглазое существо набросилось на меня с грозным рычанием. 
    - Аа, это тыы! Я видела тебя! Ты тот белый медведь, кого предрекал мне Удаган, когда я была ребенком! Я уничтожу тебя! Ты не сможешь одолеть меня.
    Темнота может говорить? Я был удивлен не меньше ее самой. Да еще и знает Удагана…
    Мы вцепились друг в друга мертвой хваткой, я старался ударить лапой так, чтобы она не смогла больше подняться. Борьба не на жизнь, а насмерть. Сила ее была велика. Она вскоре стала одолевать меня. Я устал. Мое сердце грозило остановиться навсегда. Внезапный отчаянный крик чайки отвлек внимание Темноты. В это время я собрал все силы и нанес последний удар. Темнота осела. Стала меньше размером. Но что это? Я не поверил своим глазам! Темнота приобретала очертания живого существа. Затем стала маленькой девушкой… 
    - Я не верю своим глазам, ты … человек? 
    - Ты человек? – повторила мой вопрос Тыраахы с удивлением в голосе.
    Темнота застонала и немного привстала.
- Да… я была человеком… и снова стала человеком…
    Тыраахы закричала и подняла руку для удара, но я ее остановил.
- Не надо, Тыраахы, она уже не представляет для нас угрозы. Видишь, она не может даже подняться.
    Темнота поведала нам свою историю. Раньше у нее было другое имя – Суор. Она раньше жила среди людей, родилась в племени Черных воронов. Была обычной девочкой. Ее дедушка Удаган души не чаял в своей внучке. Научил ее перевоплощаться в черного ворона. Она была одарена так же, как и я. Однажды ее дедушка в состоянии транса рассказал ей историю, что в скором времени ее племя исчезнет. Останется только он один и примкнет к племени белых медведей. Она очень хотела жить в других условиях, ее привлекала красивая жизнь, которая, возможна, была на краю Земли. И она отправилась искать ее, другую жизнь. Жизнь полную счастья. Оказывается, темное болото по имени Цивилизация поглотило ее душу и превратило в ее в темную сущность. Цивилизация обещала ей готовую еду, которая появляется сама по себе, нескончаемую теплоту и жизнь, рядом с ней. И все это было пустым обещанием. Рядом с Цивилизацией все живое превращалось в бездушное существо, теряло свою душу. Ее чрево съедало все прекрасное и естественное. Природа исчезала. Умирали животные и деревья. Цивилизация не щадило все живое. Она ненавидела саму жизнь. Ей приходилось использовать землю в своих алчных желаниях порабощения. Изнутри пила сок – кровь Матушки Земли, всасывало в себя и наполнялась энергией. 
- Мне пришлось служить ей, у меня не было другого выхода, Цивилизация обещала мне за это не трогать мое племя, - Суор разрыдалась – спасибо вам, я теперь вернусь к своему дедушке! 
- Это еще не все Суор, нам надо одолеть Болото. 
- Я знаю ее слабое место, Амикан!
- Надо ее прогнать туда, откуда она пришла – пробормотала Тыраахы.
- Ей здесь не место, пусть хоть маленький кусочек чистой природы останется на нашей земле, тогда мы не погибнем, наше племя станет множиться. Надо объединиться и охранять нашу территорию. Мы соорудим вокруг болота невидимую защиту из заклинаний. Мы должны вместе прочитать ее, тогда заклинание приобретет еще большую силу.
    Я, Тыраахы, Суор – взялись за руки и прошептали заклинание. И пусть это заклинание защищает нас от темной Цивилизации!

Мы – народ Севера, с чистым пылающим сердцем
Трижды клятвенно обещаем своему народу:
Всегда стоять на посту между землей и солнцем,
Обещаем защищать свои земли от темного болота 
Сила белого медведя, тонкий ум тыраахы и мудрость суор!
Проводим вокруг тебя, болото, красную линию защиты.
Не исчезнет наше племя, не покроется плесенью земля-буор!


    


    

    

    
