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	Детство – это счастливая пора в жизни человека, когда он совсем по-другому смотрит на мир: более доверчиво и открыто. Детские  проблемы кажутся окружающим наивными и смешными, а поступки бескорыстными.
	Все мы проживали такой период жизни, который называется детство. Наши мамы, папы, дедушки и бабушки, конечно же, не исключение. Я очень часто слышу от них какие-то истории из их детства. Бабушки очень любят говорить о том, какие мама с папой были маленькие. Моя мама очень часто рассказывает мне истории о своем детстве: во что они играли, как учились, чем занимали свое свободное время и так далее. Послушав очень много историй, я бы хотела сопоставить детство детей 1990-х годов и детей нашего времени.
	Самым большим отличием является появление интернета и гаджетов. Сейчас дети все свое свободное время проводят в телефонах, компьютерах, планшетах. Портят зрение, сидя весь день перед телевизором. В связи с этим у многих появляется вопрос: «А есть ли детство у современных детей?»
	Есть! Дети во все времена остаются детьми и вспоминают детство как самую счастливую пору жизни. Просто оно очень отличается от того, которое было раньше. На самом деле, современные дети в этом вовсе не виноваты. Из-за быстрого технического прогресса  у них появилась одна особенность: зависимость. Они не представляют свою жизнь без сумасшедших гаджетов и компьютера.  Просто они живут в эпоху информационного процветания. Вот это их и делает абсолютно другими. Они более эрудированны и осведомлены об окружающем мире, тогда как  дети предыдущих поколений были более фантазийными.  Современные дети  более самостоятельны просто потому, что родители посвящают намного больше времени работе, чем  своим детям. 
 Я утверждаю, детство есть. Просто у современных детей – современное детство.
	У детей предыдущих поколений такого разнообразия техники не было. Практически все свое время они проводили на улице. У них было огромное разнообразие игр: резиночка, классики, салочки, колечко-колечко и много других. Современные же дети, в свою очередь, знают много компьютерных игр, умеют использовать интернет в учебных целях. Может они гуляют меньше, но большинство из них имеет возможность выезжать за границу, отдыхать на море и в санатории.  
	В заключении, хочу сказать, что детство есть, но у каждого поколения оно разное. Можно находить очень много сходств и различий. Ведь у каждого поколения свои особенности. А какое детство будет у ребенка -  напрямую зависит от родителей. Лично я очень благодарна своим родителям, за то, что они помогают быть мне счастливым человеком, независимым от общества и от новых технологий, знающим цену деньгам и быть благодарной.
