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Введение

           Огромное количество девочек, смотря рекламу по телевидению, подражая своей маме, любимой телеактрисе или певице хочет пользоваться косметикой, выглядеть ярче и привлекательней. Косметика – это возможность почувствовать себя взрослой, что очень важно для юной леди. 
         Поэтому перед собой я поставила цель: изучить пользу и вред косметики при использовании ее девочками в возрасте 7-10 лет. 
Для достижения цели мне необходимо решить следующие задачи:
· изучить материал о косметических средствах, 
· узнать мнение школьного фельдшера  о влияние косметики на детскую кожу,
·  провести анкетирование среди девочек своего класса с целью выявления использования ими декоративной косметики, а также отношения их мам к использованию ими декоративной косметики
· изготовить  помаду в домашних условиях.














2.1 История возникновения косметики
 
            Не будем лукавить: мамина косметичка вечно тянет к себе, словно магнитом. В ней столько таинственных вещиц, которые и ресницы могут сделать длиннее, и румянец ярче. А знаете ли вы, что косметика  далеко не сразу была набором красочных, пестрящих модными марками тюбиков и баночек, доступных каждой кокетке? 
  Существует мнение, что косметика зародилась в Древнем Египте. Именно древние египтяне первыми поняли, что лицо с подведенными глазами выглядит намного привлекательнее. У них существовали специальные сосуды с черной краской для глаз. Средства для ухода за кожей получали из сока белой лилии и лотоса, а чтобы сделать лицо румянее, щеки натирали соком ириса – его едкий состав раздражал кожу и она краснела. Богатые красавицы Древнего Рима чернили брови углем и покрывали веки золотыми тенями. Лицо и волосы они осветляли с помощью мазей, основным компонентом которых было козье молоко. 
Огромный выбор косметики сегодня позволяет женщине подчеркнуть достоинства, умело завуалировать свои недостатки и выглядеть сногсшибательно при любых обстоятельствах! А кто придумал первую помаду и румяна?  Оказывается:

1. Первый тональный крем создал в 1936 году Макс Фактор. 
2.Первая губная помада изготавливалась из яблок примерно 5000 лет назад. 
3. Первая краска для век была из сурьмы и сажи. 
4. Тушь для ресниц 
Первой компанией, выпустившей тушь для ресниц, была Юджин Риммел в XIX веке. 





2.2 Химический состав детской декоративной косметики.
Самой популярной детской косметикой в России является  косметика «Принцесса». 
      Бренд детской косметики «Принцесса» был основан зимой 2003 года. Рекламным девизом была выбрана фраза «Как у мамы, только лучше!». 
Образ принцессы был взят не просто так, для этого проводили специальное исследование, которое и дало подтверждение, что 95% маленьких девочек, в возрасте от 5 до 12 лет мечтают  стать принцессами. 
Упаковка косметики «Принцесса» сделана из пластика, таким образом, чтоб ребенок не смог себе никак навредить. 
Гигиеническую линию косметики «Принцесса» производит российская компания «Красная линия». Косметические средства серии предназначены для девочек от 3 до 12 лет. Они содержат натуральные масла и экстракты растений, в составе этой косметики нет вредных компонентов, консервантов, гормонов, спирта и ГМО, а также веществ, вызывающих аллергию; все средства декоративной косметики легко смываются просто водой с мылом. 
      На сегодняшний день под брендом «Принцесса» выпускают  блеск для губ, тени для глаз, лаки для ногтей, парфюмерия, средства гигиены, а так же массу миленьких детских побрякушек: браслетиков, колечек, диадем, сумочек и прочих аксессуаров. 
Полезна ли декоративная детская косметика? С этим вопросом мы обратились к школьному фельдшеру Тарасенко Е.Ю. 











2.3. Опытно экспериментальная работа.

Нами была разработаны вопросы анкеты  для мам и дочек, которые помогут нам разобраться и выявить статистику использования косметики девочками 7 – 10 лет и отношения их мам к этому. 

Обработав ответы, мы получили следующие результаты: 

1. Пользуешься ли ты косметикой 
 Иногда  - 7 девочек
Никогда – 4 девочки 
Часто  - 1 девочка 

2. Нравится ли тебе наносить макияж кому-то? ( маме, подруге, бабушке, куклам?) 

Часто - 8 девочек         
Иногда – 2 девочки
Никогда – 2  девочки

3. Вредна ли детская косметика для кожи?
 
 Затрудняюсь ответить – 6 девочек
Да – 5 девочек
Нет – 1 девочка

1. Разрешаете ли вы пользоваться декоративной косметикой ребенку? 

Иногда - 10 мам
Никогда - 2 мамы 

2. Как часто можно использовать косметику ребенку в повседневной жизни? 
Иногда - 9 мам 
Никогда -3 мамы 

3.Вредна ли детская косметика для кожи? 
Да – 7 мам
Нет – 5 мам.

            Я  решила изготовить помаду в домашних условиях. 


Заключение
[bookmark: _GoBack]
      Хотелось бы отметить, что я писала  исследовательскую работу впервые. Написание данной работы принесло мне огромное удовольствие! Думаю, что все задачи, которые я  ставила перед собой, выполнила. В ходе работы я узнала  много интересного из  истории косметики, изучила  состав детской косметики. 
         Также проведя анкетирование мам и девочек нашего класса,  сделала вывод, что большинство девочек любят и хотят пользоваться детской косметикой, это очень интересно и увлекательно для них. А большинство мам запрещают частое использование детской косметикой. Но на самом деле детская косметика безвредна. 
        Наше исследование позволило сделать вывод о том, что использование детской косметики – это нужная и полезная процедура, но пользоваться ею необходимо осторожно и в разумных пределах. Детская косметика развивает у детей вкус, заботу о себе и своём здоровье, чувство красоты и умение следовать модным тенденциям. 
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