…Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!
Пусть память верную о ней
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки!
                        А.Т.Твардовский
     Великая Отечественная  война - это  Великая трагедия для всего нашего народа. Пожалуй, не было в стране  ни одной семьи, которой  не коснулась бы эта  беда.       
     Полина Алексеевна Гаврис  в 7 лет пошла в первый класс, а в 4-ом её торжественно приняли в пионеры и повязали красный галстук. Окончив  семилетку,  она  поступила в медицинское училище г. Нальчика  на отделение медицинских сестер и  через 2 года получила  документ об образовании. По государственной разнарядке ее направили работать медицинской сестрой в  Верхний Курп Терского района. Проработав год,  Полина  узнала, что началась война.
      Нелёгкая военная судьба моей прабабушки стала примером мужества и героизма всех советских людей. В нашей семье мы свято храним фронтовые награды Полины Гаврис, её фотографии. А самое главное — её рассказы о войне, о той страшной жизни, которую она не забудет никогда.
      Ей было всего лишь 20 лет, и она пошла  защищать свою Родину. 
Прабабушка рассказывала, что её батальон, возглавляемый майором Белинским, осуществил первый поход на Верхний Курп. Нужно было рыть окопы и ждать команды о наступлении. В 1943 году 18-й горно-минный батальон  участвовал в битве за Кавказ, в  это время фашисты почувствовали, что Красная Армия укрепляет свои позиции, и поэтому немецкая армия под командованием  генерала Паулюса решила отступать, но попала в окружение, из которого наши солдаты старались не упустить  ни одного  солдата. Вскоре двинулись наши  на Орджоникидзе. На пути их были горные реки, через которые приходилось строить мосты. Проходили по заминированным полям. Страшно было идти, хотя впереди их шёл горно-минный батальон и  23 танковый корпус. Батальон перешёл по построенному мосту через реку Баксан, и все успешно дошли до Прохладного. 
       Совсем  близко от города Прохладного был родной хуторок, где жили  родители Полины. Так ей хотелось узнать,  как они там, живы  ли! Отпросившись у майора  Белинского, Полина Гаврис уже собралась в путь. Тогда майор сказал: «Хорошо, иди. Завтра мы  будем ждать тебя на этом  месте. Но  если  нас ты здесь не застанешь, ищи  на Московской улице. Предъявишь  свои документы, чтобы тебя пропустили». 
Прабабушка поспешила,  потому что она знала, что в случае  невозврата она и майор попадут под трибунал.  Нужно  было сдержать свое слово, ведь это  было делом чести.  Она  добровольцем пошла на фронт и присягала на верность своему народу. Полина  шла  пешком, преодолевая десятки километров, а когда  дошла до хутора, было уже темно. По пути  у другого села она встретила знакомого почтальона дядю Степу, который и проводил её до самого дома. Оказавшись у порога, моя прабабушка постучала в дверь. Дверь открылась, дядя Степа сказал: «Вот, привел вам солдата, пусть  у вас ночку переночует». 
– Но у нас места нет! - сказала женщина. 
- Мама, это я, Полина! Ты  что, меня не узнала?- спросила девушка.
 Мама, увидев дочь, обрадовалась: «Ой, Полина, это ты?!»  И на глазах у них  появились слезы. Братья и сестры подбежали, стали  обнимать ее, ведь они не виделись целый  год. Приходили другие женщины, спрашивали, как там их мужья на фронте. Но ничего о них она не знала. На сон уже практически не оставалось времени, прабабушкина мама собрала немного еды с собой, и ранним морозным утром Полина пошла  обратно в г. Прохладный. Мать, Прасковья Ивановна, очень хотела, чтобы дочка осталась дома, но та  не могла выполнить ее просьбу, потому что понимала, что нужна там, на фронте и должна выполнить свой долг. Тогда моя  прабабушка еще не знала, что видит свою мать в последний раз. Пройдя по обломкам взорванного моста, она пришла к назначенному месту, но там ей сообщили, что  батальон ушёл в Георгиевск. Тут же Полина отправилась на попутках  вслед за батальоном. По дороге прабабушка увидела свою группу и остановила машину, чтобы выйти. Встретив своих, она подошла к командиру и  отрапортовала, что вернулась из увольнения. Майор Белинский сказал Полине: « Я не думал, что ты вернешься!» У него были мысли о том, что она останется дома со своей семьей. Но если бы девушка  осталась, ее бы нашли и признали дезертиром. Тогда бы точно отвели на расстрел. Этого, к счастью,  не случилось. 
      Вскоре весь батальон двинулся на Кубань, дошли до Кропоткина, после чего держали путь на Москву. Но до Москвы они не успели дойти.  В  Подмосковье, в районе Чугуева,  подверглись бомбардировке немецкой авиации. Огромные потери понесла наша армия. И моя прабабушка  здесь была ранена осколком в правую ногу ниже колена. Мужественная девушка отказалась от госпитализации и лечила свою рану сама.
     Батальон, в котором служила медицинской сестрой Полина Алексеевна, участвовал в освобождении Украины, оккупированной фашистами,  выполнял и мирные задачи: восстанавливал  разрушенные дороги и  мосты через Дон и Днепр. Прабабушка рассказывала, как при ведении понтонного моста через реку, на них был совершен налет. Сначала  пролетел немецкий самолет-корректировщик, а через некоторое время в небе появились немецкие бомбардировщики и начали сбрасывать бомбы. Буквально через пять минут вода в реке была красного цвета: это раненые тонули, истекая кровью. 
 - Видеть  такое  было больно и страшно, -  говорит прабабушка.  - От  взрыва бомбы воздушной волной разрушило высокий берег реки, и вся обвалившаяся земля присыпала  меня так, что самостоятельно я не смогла бы выбраться. К счастью, подбежали солдаты с саперскими лопатами и откопали меня», -  вспоминает она.
В составе 23-го  танкового корпуса прабабушка принимала участие в освобождении Венгрии и Чехословакии, где и закончилась для  нее война. Там  она встретила Победу.
В  1945 году Полина Алексеевна была демобилизована. Среди её наград  орден  «Отечественной войны  II степени»,  медали:  «За победу над Германией», «За взятие Будапешта», « За освобождение Праги",  медаль Жукова и многие другие.
       После войны прабабушка вышла замуж за Волкова Василия Наумовича, продолжала работать медицинской сестрой в 6-й поликлинике г. Нальчика. У  них родилось трое детей. Сейчас она  имеет 6 внуков, 7 правнуков и одного праправнука.
           Я счастлива, что имею возможность по сей день общаться с прабабушкой лично! В этом году, 21 августа, Полине Алексеевне исполнится  100 лет! Мы  с трепетом  в сердце  ждем  этого  торжества, великого столетнего юбилея нашей живой легенды. 
Вся наша большая семья, близкие, односельчане гордятся ею!  Благодаря мужеству и героизму Полины Алексеевны, стойкости и отваге советских солдат и офицеров мы живём в счастливой стране. Каждый должен гордиться нашими предками, обязан помнить о том, какой ценой досталась Победа! 
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