

 Все дальше уходят от современности страшные годы Великой Отечественной войны. Тихо уходят из жизни последние ветераны. Когда мы вырастем, то будем гордиться тем, что видели живого участника той войны. День Победы является в нашей семье одним из самых почитаемых праздников. В нашем роду все мужчины в минуту опасности защищали свою Родину. 
[bookmark: _GoBack]   Мой прадедушка, Ташанов Муса Анукович, прожил короткую , но достойную жизнь, оставив в наследство своим потомкам славную память о себе.
Прадедушка родился в большой и дружной семье старшим ребенком, у него было два брата и две сестры. Семья прадедушки Мусы проживала в Казбековском районе Дагестанской республики. 
   Великая Отечественная война навсегда изменила привычный уклад жизни всей страны, каждого города, села, деревни , каждой семьи, каждого человека и даже тех, кто родился после страшного двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года. Жители республики выражали желание идти на фронт, отправлять продукцию, личные вещи, работать за себя и за тех, кто ушел на войну. Тысяча шестьсот сорок жителей Казбековского района района стали солдатами великой страны. Большинство из них погибли, стали журавлями войны.
    Из воспоминаний моего дедушки Ташанова Ханмурзы Ризвановича , я узнала, что прадедушка Муса  был призван  в 1941 году. Ушел на фронт в начале сентября совсем юным.
   Иногда приходили  письма с фронта, их читали всей семьей, вместе с соседями. Это было большой радостью. Все плакали и радовались одновременно. Из писем узнали , что прадедушка заслужил офицерское звание, имеет награды, воевал на разных фронтах. С боями  дошел до Германии. 
    В тысяча  девятьсот сорок пятом году в дом Ташановых вошла беда - с фронта пришла похоронка. В ней сообщалось, что прадедушка геройски погиб в первой атаке на Берлин. Ему было двадцать два года.
    К сожалению, не сохранились письма с фронта и личные документы. 
Только фотография. Фотографию прадедушки  и Книгу памяти 1941-1945 год, бережно хранит мой дедушка. Именно, он рассказал мне о прадедушке Мусе.
...Со старой пожелтевшей фотографии смотрит красивый молодой человек, мой прадедушка Муса, взглядом полным жизни и надежды. Говорят, что душа у солдат журавлиная, кричит и борется, значит без срока давности. 
Значит, помнить всегда - погибших и оставшихся в живых журавлей войны.
    Имя Ташаева  Мусы  Ануковича занесено в Книгу памяти 1941-1945 года.
Мой прадедушка являет пример служения Родине. Он был простым, добрым, веселым человеком. Навсегда остался молодым.
    Я старшая из детей в нашей семье, у меня есть младший братик, поэтому именно я должна хранить славную память нашего рода. Эту почетную эстафету мне передаст мой дедушка.

