                                                                 «Развитие кругозора подростков -                                                              
                                                                      серьезная научная проблема»                     
«ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИГРЫ
КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ КРУГОЗОРА
УЧАЩИХСЯ ПЯТЫХ КЛАССОВ»
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ИГР КАК СРЕДСТВА РАЗВИТИЯ МУЗЫКАЛЬНОГО КРУГОЗОРА У УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ МУЗЫКИ

В процессе работы по формированию музыкального кругозора подростков доказана эффективность различных нетрадиционных форм обучения, в частности форм становления, расширения, закрепления и дальнейшего развития кругозора; средств обучения - учебных видеозаписей, дидактического материала на печатной основе. В процессе изучения основ наук расширяется кругозор подростка, область его интересов становится значительно более широкой по сравнению с интересами младшего школьника. Интересы младшего школьника  в основном вращаются около вокруг узкого конкретного содержания его жизни, связаны по преимуществу  с его деятельностью в школе и дома. С расширением круга знаний, обогащением жизненного опыта  у подростка появляются  новые, самые разнообразные интересы, развиваются и углубляются, в частности познавательные процессы.
Основополагающую роль в формировании кругозора наряду с общеизвестными дидактическими принципами и принципами художественной педагогики призваны сыграть специальные принципы формирования музыкального кругозора: а) принцип активизации самостоятельной познавательной деятельности учащихся; б) принцип непрерывного формирования музыкального кругозора; в) принцип взаимодействия между подростками, педагогом и учащимися, в основе которого лежат сотрудничество, сопереживание, сотворчество. Однако формирование кругозора подростков как личностного качества - серьезная научная проблема и, надо признать, проблема далеко не разработанная. В научной психолого-педагогической литературе еще не сложилось четкое определение данного феномена в целом и его компонентов, не установлены оценочные критерии, не ясен "механизм" его воздействия на личностные качества. Тем не менее термин "кругозор" довольно широко используется учеными.
Интеллект определяется врожденными способностями человека к мышлению, интеллект нельзя повысить искусственным способом, он заложен в нашем мировосприятии и отвечает за то, как усваивается информация, насколько мы имеем возможность анализировать и прогнозировать ситуации, видеть логические связи и многое другое.

Проблема игры возникла как слагаемые проблемы свободного времени и досуга людей в силу многих тенденций религиозного, социально -экономического и культурного развития общества. В древнем мире игры были средоточием общественной жизни, им придавалось религиозно -политическое значение. Древние Греки считали, что боги покровительствуют играм, а в Древнем Китае игры открывал сам император.

Игра - это исторически возникший вид деятельности детей, заключающийся в воспроизведении действий взрослых и отношений между ними. Игра как один из видов человеческой деятельности, как сложное и интересное явление привлекает внимание педагогов и психологов, философов и историков.
Философы утверждают, что «игра- это особая форма детской жизни, выработанная или созданная обществом для управления развитием детей; в этом плане она есть особое педагогическое творение, хотя творцом ее были не отдельные люди, а общество в целом, а сам процесс возникновения и развития игры был «массовым»… процессом, в котором естественно-историческая закономерность «пробивалась» через разнообразную сознательную деятельность отдельных людей

В теоретической литературе игра рассматривается, как:

1)особое отношение личности к окружающему миру;

2)особая деятельность ребенка, которая изменяется и развертывается как субъективная деятельность;

3)социально заданный ребенку и усвоенный им вид деятельности;

4)особое содержание усвоения;

5)деятельность, в ходе которой происходит развитие психики ребенка;

6)социально-педагогическая форма организации детской жизни, «детского общества»

Все эти функции детской игры  определяется ее психологическими особенностями, раскрытыми в исследованиях Л.С.Выготского,  С.Л.Рубинштейна, Д.Б.Эльконинаи других ученых.

Главное значение этих игр в следующем: значительно повышается познавательный интерес подростков к обучению; каждый урок становиться более ярким, необычным, эмоционально насыщенным; активизируется учебно-познавательная деятельность  школьников; развивается положительная мотивация учения, произвольное внимание, увеличивается работоспособность.
В науке уже определены понятия ролевых и дидактических, деловых, драматических, спортивных, военных, праздничных игр. Их педагогические функции и назначение не вызывают сомнений. Но, по-прежнему, нет единого мнения относительно природы интеллектуальных игр, их происхождения, дефиниции.

Интеллектуальная игра - вид игры, основывающийся на применении играющими своего интеллекта и  эрудиции.
Вероятно, выражение «интеллектуальные игры» впервые употребили К.Гроос, говоривший об их особой функции «дополнения» к бытию у людей, занимающихся физическим трудом: в этой игре происходит компенсация, дополнение эмоциональной (и интеллектуальной) сферы личности тем, что либо не испытывается в реальной жизни, либо подавляется эмоциями, связанными с достижением практических целей; в этой игре человек способен испытать радость от реализации своих умственных возможностей, чувство связи с группой, чувства, вызванные заслуженной победой, - все, что забыто в реальной жизни, полной неудач, столкновений и страстей .
Предлагает следующее определение Б.Р. Мандель: «Интеллектуальная игра - индивидуальное или (чаще) коллективное выполнение заданий, требующих применения продуктивного мышления в условиях ограниченного времени и соревнования. Интеллектуальные игры объединяют в себе черты как игровой, так и учебной деятельности - они развивают теоретическое мышление, требуя формулирования понятий, выполнения основных мыслительных операций (классификации, анализа, синтеза и т.п.)»
С другой стороны, сама по себе эта деятельность является не целью, а средством достижения игрового результата (победы в соревновании), причем и этот результат быстро теряет ценность сам по себе и цель смещается с результата непосредственно на процесс поиска и принятия решения.
Новый толчок к пониманию интеллектуальных игр дала созданная журналистом и художником В.Я. Ворошиловым (1930-2001) в 1975 году телевизионная игра «Что? Где? Когда?». Следовательно, интеллектуальные игры с первых лет своего появления - порождение двух противоположностей: массовой, развлекательной культуры и стремления к знаниям, которое свойственно неутомимой натуре человека разумного, желающего развиваться бесконечно. Первые участники игр не только испытывали удовольствие, познавая себя, но и получали новые коммуникативные навыки, заряд энергии, толчок, побуждающий увеличивать знания, расширять кругозор. Разные по сложности вопросы и задания позволили организаторам, ведущим, психологам и педагогам определить уровень возрастного подхода к интеллектуальным играм и возможность их использования в подготовке по самых разных областям человеческого знания, в школах и вузах. Естественно, ни в коем случае нельзя упускать стимулирующее значение выигрыша, будь то деньги или книги, как в первых вариантах игры «Что? Где? Когда?». Но это уже история. Знаменательно и важно то, что интеллектуальные игры шагнули с экранов в молодежную (и не только) среду, став излюбленным интеллектуальным досугом довольно значительного числа участников этого «движения» .
При употреблении словосочетания «интеллектуальные игры» могут возникнуть вполне обоснованные ассоциации с шахматами и шашками и рэндзю, народными играми, шарадами,  загадками и пр., однако, в отличие от,  например, загадок, как жанра устного народного творчества, где дается иносказательное описание предмета или явления, интеллектуальные игры ставят целью не только и не столько проверить, а развить,  стимулировать дальнейшее общее, культурное, коммуникативное развитие, расширить эрудицию, увеличить знания; идут «в глубину» задаваемого вопроса для получения ответа или решения, с целью непрерывного развития участника игрового интеллектуального процесса.
Основной функцией интеллектуальных игр является развитие мышления, высших психических функций, логики, процессов анализа и синтеза, обобщения и классификации, сравнения и противопоставления.

Музыкальные игры предоставлены  в  разнообразных типах,  видах  и формах. Согласно традиционным взглядам ведущих психологов и педагогов на типизацию игры музыкальные игры делятся на дидактические, музыкально-познавательные,  развивающие,  интеллектуальные,  а  также сюжетно-ролевые игры. 
Анализ научных теорий, педагогической, игровой практики позволил дать развернутую психолого-педагогическую дефиницию интеллектуальной игры, опирающуюся на классические определения педагогов и психологов Дж.Гилфорда. и В.Н. Дружинина.
-  интеллектуальная игра - игра, при которой в полной мере задействованы мышление и память, а умственные операции участников-игроков направлены на опознание и понимание предъявленного материала; игра, имеющая конвергентную (поиск в одном направлении при получении одного-единственного правильного ответа) и дивергентную (поиск в разных направлениях) продуктивность с целью получить оцененное суждение о логичности (правильности) заданной ситуации, точности ответа или найденного решения. Содержанием интеллектуальной игры являются:

- конкретное (реальные предметы или их изображение);

- символическое (буквы, знаки, цифры);

- семантическое (значения слов);

- поведенческое (поступки другого человека и самого себя).

Конечный «продукт» интеллектуальной игры может быть представлен в следующих основных разновидностях:

- единицы объекта (найти недостающие буквы и слова);

- классы объектов (рассортировать, классифицировать предметы);

- отношения (установить связи между объектами);

- системы (выявить правила организации множества, нескольких объектов);

- трансформация (изменить и преобразовать заданный материал);

- импликация (предвидение результатов в рамках неопределенной ситуации).
Используя интеллектуальные игры на уроке музыки, мы затрагиваем проблему музыкального воспитания. Интеллектуальное воспитание - это такая форма организации образовательной процесса, которая обеспечивает понимание продуктивности интеллектуальной деятельности каждого ученика и рост индивидуального своеобразия склада его ума. 
Таким образом, игра вызывает интерес и активность детей и даёт им возможность проявить себя в увлекательной для них деятельности, способствует более быстрому и прочному запоминанию иноязычных слов и выражений. Знание материала является обязательным условием активного участия в игре, а иногда - обязательным условием выигрыша. Игра даёт возможность не только совершенствовать, но и приобретать новые знания, так как стремление выиграть заставляет думать, вспоминать уже пройденное и запоминать всё новое. В музыкальной игре детям легче освоить средства музыкальной выразительности, характер музыки и речи, ритм, динамику, высоту. Музыка помогает устанавливать контакт между педагогом  и учащимися, между сверстниками при проведении игры. Создавая предпосылки для дальнейших педагогических воздействий, музыка направляет слуховое внимание детей на выполнение условий и правил игры. Желание, порывы, чувство радости, оживление, приподнятое настроение активизируют ученика  в игре, способствуют созданию особой атмосферы, которая поможет избежать непонимания и неодобрения, не заглушит в ребёнке естественное желание задавать вопросы, поможет ощутить чувство радости в процессе творчества, научит понимать и уважать мнение других, открыто выражать свои чувства,  не боятся проявлять собственную индивидуальность, оценить в себе творческую личность.
Главная цель уроков музыки в начальных и средних классах школ Республики Казахстан - развитие индивидуальных способностей детей, общего и музыкального кругозора, развитие их творческого мышления и ассоциативной фантазии «Развивать заложенные в человеке способности, не дать им погибнуть - это значит укрепить духовные силы человека, помочь ему найти самого себя», - сказано в «Концепции среднего образования в Республики Казахстан». Одна из главных задач уроков музыки в образовательном процессе в школе - пробудить интерес детей к занятиям музыкой.
Теоретическая подготовка должна соответствовать современному уровню музыкальных знаний и достижению в изучении традиционных музыкальных культур, знание которых, обогащенное достижениями фольклористики, этнографии, культурологии, во многом изменяет и дополняет сложившиеся на основе европейской музыке представление об основах европейской музыки представление об основах искусства звуков.
В основной школе особенности современной методики музыкального образования и воспитания обучающихся определяются личностно-ориентированным подходом и направлены на развитие индивидуальных музыкальных способностей детей на базе традиционной музыкальной культуры и подготовку обучающихся к овладению различными жанрами музыкальной культуры во всем их богатстве. Внимание учителя направлено на развитие ученика, а не на музыку, так как ценность музыкальных произведений остается постоянной, неизменной. У учеников 5-6 классов еще не развит личностный подход к музыкальному искусству, не хватает жизненных навыков, не накоплен личный опыт сравнений и анализа музыкальных произведений. 
Таким образом, игра может быть определяющим фактором активизации интеллектуальной деятельности учащихся. Положительно влиять на повышение качества знаний, умений  и навыков.  Игра увлекает, заставляет задуматься и проявить инициативу. Она помогает сделать любой учебный материал увлекательным, вызывает у учеников глубокое удовлетворение, создает радостное рабочее настроение. Игра даёт возможность не только совершенствовать, но и приобретать новые знания, так как стремление выиграть заставляет думать, вспоминать уже пройденное и запоминать всё новое, тем самым развивает кругозор.
Кругозор как индивидуально-личностное образование, формирующийся на широкой базе определенной системы знаний и интересов и проявляющийся через устойчивую потребность личности в самообразовании, имеет огромное функциональное значение в становлении духовной сферы учащихся подростков.

Основополагающую роль в формировании кругозора наряду с общеизвестными дидактическими принципами и принципами педагогики призваны сыграть специальные принципы формирования музыкального кругозора:

а) принцип активизации самостоятельной познавательной деятельности учащихся;

б) принцип непрерывного формирования музыкального кругозора;

в) принципы взаимодействия между подростками, педагогом и учащимися, в основе которых лежат сотрудничество, сопереживание, сотворчество.

Под музыкально-эстетическим кругозором мы понимаем важнейшее звено в музыкальной рефлексии личности, которое включает в себя такие аспекты. Эти аспекты и стали критериями развития кругозора:

-  образовательный (объем и качество индивидуальных знаний, навыков и умений, связанных с музыкой);

-  автономный  (степень самостоятельности музыкального мышления);

- ориентационный (уровень развития познавательного интереса к музыкальному искусству);

Для определения индивидуального  уровня знаний, умений и навыков, т.е. выявление образовательного аспекта знаний по музыке, может быть проведена  тестовая работа  по пройденным и изученным  темам предмета.

1)Сказание, воспевающее героизм и мужество, сопровождающееся  звуками кобыза или домбры?

а) эпос
б) былина

в) терме

2)Импровизированное состязание акынов?

а) терме

б) айтыс

в) дастан

3) Жырау-это?

а) певец-сказитель
б) домбрист

в) музыкант

4) Какому народу принадлежит сага о Нибелунгах ?

а) скандинавская

б) германская

в) якутская

5) Каким музыкальным инструментом является шанкобыз?

а) струнный

б) клавишный

в) язычковый
Использованы тестовые задания   для изучения степени самостоятельности музыкального мышления, чтобы определить ,как  ученик   владеет  на уроке музыки основными мыслительными операциями.

Задание№1 «Найди общее слово»

Инструкция: « В этом задании содержаться слова, которые объединены общим смыслом. Общий смысл нужно передать, одним словом».

1)Чайковский, Глинка, Рахманинов. Какой страны композиторы?(Россия)(0-1)
2)Зима, лето, осень, весна. Программное сочинение для фортепиано  написано каким русским композитором? (П.И.Чайковский)

3)Домбра, гитара, домра. Что их общего в этих музыкальных инструментах?(Струнные)(0-1)

4)Жетыген, шанкобыз, дабыл. Это музыкальные инструменты какого народа?(Казахского)(0-1)

3адание 2 «Найдите лишнее слово»

Найдите лишнее слово в каждом ряду, то которое не подходит к остальным.

1.Баян, аккордеон, пианино, домбра.
2.Шертер, гитара, кобыз,  жетыген

3.Чайковский, Моцарт, Рахманинов, Римский-Корсаков.

4.Флейта , саксофон, труба, барабан.

Задание 3 «Сравни и отличи»

1)Чем похожи между собой гусли и жетыген?

2)Чем похожи скрипка и кобыз?

3)Чем отличается акын от жырау?

4)Чем отличается эпос от дастана?

За каждый правильный ответ ставится 1 балл.

За правильное выполнение тестовых заданий 12 баллов.

С  целью  выявления  уровня развития и особенностей проявления познавательного интереса в исследуемых 5«Б» и 5«В» классах  было проведено анкетирование. Детям было предложено ответить на следующие вопросы:

1.Какие жанры музыки можно отнести к современным ?

а) опера;-0б

б) симфония;-1б

в) джаз, рок, поп-музыка;- 2б

2.Как музыка отражает жизнь?

а) с помощью мелодии; -1б

б) с помощью ритма;-2б

в) с помощью музыкального языка-3б

3.Чем интересен  урок музыки?

а) новыми знаниями;-2б

б) умениями  исполнять музыкальные произведения;-1б

в) эмоциональной разрядкой ;-0б

4)  Основной жанр казахской народной инструментальной музыки?

а) терме-0б

б) куй-2б

в) толгау-1б

Максимальная сумма 8 баллов.

Результаты проведенной диагностики, по пройденным темам  стали отправной точкой для проведения дальнейшей работы.
При проведении уроков музыки в пятых классах можно  использовать различные интеллектуальные игры.

Вот   примеры использования интеллектуальных игр на уроке музыки.

Так  обобщение и контроль знаний по всем изученным темам за весь учебный год  могут проводиться в форме интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?». Игра по продолжительности идет 30 минут.

Интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?»

Цель урока: Способствовать формированию и развитию у учащихся интеллектуального и духовного потенциала.
         Создать каждому ученику условия для проявления своих способностей, интеллектуальных умений. 

Задачи: Развивающие
     1.Расширение кругозора

      2. Развитие умений анализировать, сравнивать, логически мыслить, делать выводы.

           Воспитательные:

       1.Развитие умений работать в группе.

       2.Обучение готовности выслушать разные точки зрения.

Алгоритм игры: играют 2 команды по 10 человек по очереди; команды меняются местами, если одна из них неправильно отвечает на вопрос; команда играет до тех пор, пока отвечает правильно; победителем становится та команда, которая первой наберёт больше очков. Игра состоит из пяти раундов.

Первый тур (5 минут)

Разгадать  кроссворд на тему «Музыкальные инструменты народов мира» Включая обучающихся в эту интеллектуальную игру, учитель в нетрадиционной (а значит, более интересной для учеников) форме проверяет их знания, прочность и глубину усвоения пройденного, выявляет, какие именно вопросы нуждаются в разъяснении и закреплении.

В этом случае кроссворд тем интереснее, чем больше новых знаний в нем содержится. Но он также дает возможность вспомнить знакомые, но забытые слова, закрепить их в памяти, развить интеллект.

Здесь спрятаны шесть музыкальных инструментов. Вы их найдете, если будете читать по горизонтали.
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Второй тур (3 мин.)

Задание на соответствие. Главными преимуществами заданий этого вида являются: возможность быстрой оценки знаний, умений и навыков в конкретной области знаний, и экономичность размещения задач в тесте.

Танцы мира
Найдите нужный танец.

1. Русская народная пляска                            «Гопак»

2. Греческий народный танец                         «Кара-жорга»

3. Украинский народный танец                       «Лезгинка»

4. Немецкий народный танец                          «Сиртаки»

5. Казахский  народный танец                          «Камаринская»

6. Грузинский народный танец                         «Лендлер»
Игровые формы обучения  позволяют  использовать  все  уровни  усвоения знаний: от воспроизводящей деятельности через преобразующую к  главной  цели –   творческо-поисковой   деятельности.   Творческо-поисковая   деятельность оказывается  более  эффективной,  если  ей  предшествует  воспроизводящая  и преобразующая  деятельность,  в  ходе  которой  учащиеся  усваивают   приемы учения. Задания на установление соответствия позволяют проверить так называемые ассоциативные знания, существующие в каждой учебной дисциплине. Это знание о взаимосвязи определений и фактов, авторов и их произведений, форм и содержания, сущности и явлений, о соотношении между различными предметами, свойствами, законами, формулами, датами.
Третий тур (3 мин.)

Материал направлен на, развитие познавательного интереса, развитие любознательности учащихся. Польза викторин состоит в том, что они расширяют кругозор, помогают выявить их сильные стороны на интеллектуальном уровне, содействуют развитию логического мышления и смекалке.

Викторина  «Музыка»

1)Как называется известный балет П.И. Чайковского, посвященный прекраснейшим птицам?  («Лебединое озеро».)

2) Как зовут мудреца создателя кобыза, искавшего вечной жизни - бессмертия? (Коркыт)

3) Как назывался первый кюй Курмангазы, посвященный восстанию ИсатаюТайманову? («Кишкентай»)

4) Назовите великого кюйши - композитора, основоположника лирического направления в домбровой музыке? (Даулеткерей)

5) Как называется известная опера А.Жубанова? («Абай»)
Четвертый тур (10 минут)

  Развитию музыкального мышления способствует и такой вид интонационно-творческой деятельности как игра по слуху. Данная деятельность может проходить в двух направлениях: подбор музыки по памяти и подбор произведения, прослушанного на уроке. Ключевым условием формирования музыкальных способностей и умений является развитие полной самостоятельности музыкального мышления исполнителя умения свободно действовать в уме. Однако самостоятельное музыкальное мышление не сводится лишь к высокому уровню развития внутреннего слуха. Как более широкое и сложное явление оно позволяет исполнителю не только внутренне представлять звуковые образы произведения, но и мысленно оперировать этими образами. Прорабатывать их с различными исполнительскими установками (медленно, заострять ладовые созвучия, акцентируя внимание на функциональных тяготениях гармонических проследований). Как показывает практика выдающихся исполнителей, такая высокоразвитая способность дает возможность фактически полностью «заниматься в уме» позволяет по-настоящему познать музыкальные произведения.

«Музыкальные портреты»
Прослушайте музыку из 4 музыкальных композиций. Выберите соответствующий портрет. Назовите автора данного произведения, род его деятельности и название произведения. Данная игра  поможет определить степень музыкального мышления. 

Пятый тур (6 мин.)

В пятом туре всем команды по очереди отвечают на вопросы. В случае правильного ответа -1 бал, если не отгадали - возможность заработать бал даётся другим командам.
«Музыкальные зверята»

 1.На каком музыкальном инструменте играл Волк в мультфильме «Ну, погоди!»? (На гитаре).
2. На каком музыкальном инструменте играл Нильс мультфильме «Заколдованный мальчик»? (На дудочке).
3. На каком музыкальном инструменте играл Незнайка в мультфильме «Приключения Незнайки»? (На трубе).
4.На каком музыкальном инструменте играла Кошка в мультфильме «Кошкин дом»? (На пианино).
5.На каком музыкальном инструменте играл мышонок мультфильме «Песенка мышонка»? (На гитаре).
6. На каком музыкальном инструменте играл крокодил Гена в мультфильме «крокодил Гена»? (На гармони).

Подведение итогов.

Учащиеся активно принимали участие в игре. Каждый старался проявить свои знания, свой музыкальный опыт.
Приведем еще  несколько примеров использования интеллектуальных игр на уроке музыки.

Например, 1 четверть урок «Искусство русских скоморохов»Знакомство с творчеством русских скоморохов, их значением и местом  в русском фольклоре. 

Цель

Обучение ребёнка самостоятельно добывать знания и получать радость от своей исследовательской деятельности.

Задачи:

-  развивать логическое мышление;

- память и внимание;

- способствовать развитию усидчивости и сосредоточенности;

- расширить музыкальный кругозор;

- закрепить названия музыкальных инструментов детского шумового оркестра.

Данные ребусы помогут ребёнку закрепить названия музыкальных инструментов у скоморохов. Ребусы решаются легко. Это игра на 4-5 минут. Их можно использовать при организации самостоятельной музыкальной деятельности детей, например, дети не глядя вытягивают любой ребус, разгадывают его и согласно ответу берут музыкальный инструмент для дальнейшего музицирования.
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3) ложки
 2)бубен                                               

Такая игра  развивает музыкальное мышление и представление учащихся об инструментах. Дети с большим  желанием играли в эту игру. Им нравился процесс музицирования.

Можно применить анаграммы и шарад  на уроке по теме «Симфонический кюй – продолжение традиций».
Цель урока: конкретизировать и расширить знания детей о симфоническом оркестре и кюйе, создать на уроке условия для активного поиска информации.

Использование анаграмм

1. ОСТ + ЛИС                           1. Солист
2. ЧУБ + ТАР                           2. Трубач
3. САНИ + ТИП                          3. Пианист
Примеры шарад.

 1. Слог первый разгадает тот,

     Кто не забыл названий нот.

     Второй - в столетии возьмите,

     В нём «Д» на «Т» вы замените.

     Ответ узнаете в момент:

     - музыкальный инструмент. (Фа + Гот = Фагот.)

2. «Е» - листы собой скрепляет, 

     «И» - скрипач на ней играет. (Скрепка - скрипка.) 

В четвертой четверти во второй урок можно  включить игру «Найди букву».
Тема урока: «Картины природы в творчестве народных и современных композиторов». 

Используя данную игру, педагог заостряет внимание на картине, тем самым активизирует мыслительные операции ребенка.

«Найди букву» - для организации «блуждания» (осваивания пространства произведения). Выбирается какая-либо буква, и выписываются (или произносятся по «цепочке») слова с этой буквой, обозначающие предметы, допустим, на исследуемом живописном полотне. Кто больше всего слов выписал или кто остался последним звеном «цепочки», тот выиграл. Дети рассматривают картину в течение 10 секунд. Затем по памяти восстанавливают картину. Эта работа приводит к тому, что в поисках нужных слов учащиеся скрупулезно осматривают и замечают все, даже самые малейшие, детали живописного полотна. Это игра развивает внимание и память.

Для  закрепления музыкального  материала можно поиграть и в «Музыкальный магазин»

Цель: развитие восприятия музыки и музыкальной памяти.

Игровой материал: игрушечный проигрыватель с вращающимся диском,  пластинки с иллюстрациями к знакомым песням, инструменты (металлофон, арфа, аккордеон, баян, губная гармошка и т. д.).

Ход игры:

Покупатель просит прослушать  звучание инструмента, который он хочет купить. Ребёнок – продавец должен сыграть на этом инструменте несложный ритмический рисунок или мелодию  знакомой песни. Если же покупают пластинку, то продавец ставит её на вращающийся диск проигрывателя и голосом воспроизводит мелодию. От его исполнения зависит, будет ли куплена данная пластинка. Иногда сами покупатели могут попробовать звучание инструмента. Игра помогает развитию самостоятельности музыкального кругозора деятельности детей.

Интеллектуальная игра «Счастливый случай»

Урок проводится в форме игры "Счастливый случай". Целью данного урока является расширение и углубление знаний учащихся по казахской музыке, познакомить их на ярких примерах с интересными данными из жизни казахских композиторов. Игра длится 35 минут. Класс делится на 2 команды. Участники команд выбирают капитана, дают название команде и объясняют, что оно означает. Суммируются результаты каждого тура. Выигрывает команда, набравшая больше количество баллов.

Игра посвящена всем темам четверти «
Традиция и современность в музыкальном искусстве»
Цель  игры: Расширить и углубить знания по музыке, развить их музыкальный кругозор.

Оборудование: плакат «Счастливый случай»; название геймов написанные на листочках, мешок  с номерами 1-16,часы.

I гейм “Разминка”(5 мин.)

Учитель по очереди задает вопросы командам. За каждый правильный ответ 1 балл.
1. Какой полевой цветок имеет очень музыкальное название? колокольчик
2. Назовите любимый инструмент Карабаса Барабаса? - Труба

3. Как звали героиню сказки, которая, впервые попав на бал очаровала гостей, короля и принца своей чудесной песенкой? - Золушка

4. Кто и как помог волку изменить голос в сказке «Волк и семеро козлят»? - кузнец подковал голос

5. На каком инструменте играл Крокодил Гена? - на гармошке

6. Как зовут самого доброго, а главное, поющего кота, который призывал жить в дружбе и согласии? - Леопольд

7. Кто из персонажей мультфильмов любил петь на пляже, загорая под лучами яркого солнца? - львенок и черепаха.

8. Какой музыкальный инструмент можно смастерить из тростника, если просверлить в ней дырочки? - дудка

9. Сколько струн у балалайки? - три

10. Назовите композитора  автора оперы «Абай» - АхметЖубанов.
2 гейм. «Ты - мне, я - тебе»:(5 мин.)

 Вопросы подготовили сами ребята, задают друг другу по очереди по 3 вопросов, за каждый правильный ответ 1 балл.

3 гейм. “ 3аморочки из бочки “(15 мин.)

 Участники достают из мешка бочонки с числами от 1 до 16 и получают задание (каждой команде по 8 заданий) соответствующей цифре, учитель читает на каждый номер вопрос. Время на выполнение не более 1 мин. За каждый правильный ответ 1 балл.

1. Сколько  кюев  сочинил  Курмангазы Сагырбаев? (более  100)
2. Какой  композитор  является  автором    Государственного  гимна  Казахстана? -Ш.Калдаяков

3. Кем  был  Курмангазы С.  в  области  домбровой  музыки? - новатор

4. Какое количество кюев гениального композитора-кюйши Курмангазы, классика казахской инструментальной музыки дошло до нас? - 60 кюев. 

5. Кому из казахских батыров по народным рассказам посвятил свой первый кюй «Кишкентай» классик казахской инструментальной музыки  Курмангазы?  - - ИсатаюТайманулы. 

6. Кто из композиторов кюйши XIX века стал основоположником лирического направления в домбровой музыке? - Даулеткерей Шыгайулы.

7. Кюйши-композитор, автор кюя «Сарыарка», в котором слышатся мотивы несгибаемой воли народа к свободе, любовь к родной земле, к безграничной степи: - Курмангазы

8. Автор кюев «Кос-алка», «Кыз-Акжелек», «Акбала-кыз»: - Даулеткерей

9.  По преданию первый музыкант казахов (Коркут-ата)

10. Двухструнный смычковый инструмент, по легенде первый казахский инструмент  (кобыз)

11. Семиструнный щипковый инструмент (жетыген)

12. Глиняный духовой инструмент овальной формы (сазсырнай)

13. Шумовой инструмент с металлическими подвесками (асатаяк)

14. Небольшое произведение для казахского инструмента (кюй)

15. Крупное сказание, легенда, исполняется нараспев под аккомпанемент инструмента (эпос)

16. Виды эпических произведений (героический и лирический эпос)

I V гейм «Темная лошадка» (5 мин.)

Звучат музыкальные фрагменты. Задача: определить или звучащий инструмент, или автора произведения, или название. За каждый правильный ответ 1 балл.

1. Определить инструмент. (Домбыра)

2. Назвать знаменитый кюй Курмангазы. (Адай)

3. Определить инструмент. (Жетыген)

4. Определить инструмент. ( Балалайка0

5. Назвать автора песни «Казахский вальс».(Л.Хамиди)

6. Определить инструмент. (Барабан)

7. Определить инструмент. ( Флейта)

8. Назвать автора музыки гимна РК.(Ш.Калдаяков)

9. Определить инструмент. (Аккордеон)
V гейм «Гонка за лидером»(5 мин.)

Пронумеруйте название музыкальных инструментов. Работа с карточками. Подведение итогов урока. Эту игру можно использовать для контрольно-обобщающего урока. В ходе игры, учащиеся с интересом   работали  с дидактическим и музыкальным  материалом.
                   Музыкально-интеллектуальная игра

«Угадай мелодию»

Участвуют три команды. Предлагается одна  категории музыки по четыре мелодии. После выбора номера, звучит мелодия без слов. Участнику требуется первым вспомнить, что это за мелодия, поднять скрипичный ключ и ответить на первом туре, по его окончании участники не выбывают. За каждую угаданную мелодию насчитывается один балл. Игра длится 30 минут. Каждый тур посвящен песням, прослушанным  в каждой четверти.

Цель урока: Развитие музыкального кругозора  учащихся

Задачи:

I. Обучающие:

1. закреплять знания детей по основам музыкального образования;

2. расширять кругозор; 

3. обучать работе в команде;

4. выявить уровень музыкальных знаний у учащихся.

II. Развивающие:

1. развивать музыкального слуха;

2. развивать мышление, находчивость.

III. Воспитательные:

                1.воспитывать интерес к музыкальной культуре;

                2.воспитывать культуру поведения.

Звучит музыка «Угадай мелодию» (перед началом викторины). В игре есть три раунда и супер - игра.

Первый тур:
Категории музыки:

Музыка народов мира:
1. «Олонхо» эпос;

2. «Манас» эпос;

3. фрагмент индийской раги;

4. казахский терме;

Второй тур:
1. Оперное искусство:
1. опера «Садко» Н.Римский-Корсаков;

2. опера «Травиата»Дж.Верди («Зстольная»);

3. опера « Абай» А.Жубанов;

4. опера «Кыз-Жибек» Е.Брусиловский(«Ария КызЖибек»;

2.Домбыра-музыка степи:
1. «Сары-арка» Курмангазы;

2. «Саржайлау» Таттимбет;

3. «Жигер» Даулеткерей;

4. «Кудаша- думан» симфонический кюй»;

Третий тур:
Классика для детей:

1.Паганини Н. «Каприс»;

2.П.Чайковский «Лебединое озеро»;

3.А.Вивальди концерт для лютни ре-минор;

4.Моцарт симфония №40, соль-минор;

Супер-игра

Нужно будет по описанию песни угадать ее название и пропеть куплет. Отвечает та команда, которая быстрее поднимет скрипичный ключ. За угаданную песню и за ее исполнение вручается по 1 ноте.

1. Песня о величавой и грациозной птице («Акку»Н.Тлендиев)

2. Песня о женском украшении, носящие  молодые девушки(«Кос-алка»)

3. Песня о луне в безветренную ночь («Желсыз тунде жарыкай»)

4. Песня о доении верблюдицы («Нар идирген»)

Подведение итогов.

Игра очень сложная. Учащиеся путались в ответах, в жанрах. Им не хватало словарного запаса. При этом способность школьников к эмоционально непосредственному и в то же время основанному на размышлении, осмысленному восприятию произведений музыкальной классики характеризует самые важные итоги музыкального развития школьников, ступени формирования их культуры.

Подводя итоги, можно  прийти к выводу, что систематическое включение интеллектуальных игр в  образовательный процесс  изучения предмета музыки способствует расширению музыкального кругозора.

На основе вышеизложенного можно сделать следующие выводы, что использование интеллектуальных игр на уроках музыки способствует развитию музыкального кругозор учащихся потому что:

- отвечает современным требованиям построения урока;

- активизирует все виды мышления;

-активизирует творческие и познавательные способности;

- воспитывает у учащихся чувство ответственности и коллективизма,

-является отличным стимулом для развития интереса;

-используется как средство активизации познавательного интереса.
Анализ проведенных контрольных срезов, тестов, опросных листов, анкет,  показывает  значительный прирост музыкального знания, общей информированности, изменения в эмоциональной сфере учащихся.
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