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Я хотела бы рассказать о великом подвиге материнства в годы Великой Отечественной войны. Недавно я узнала удивительную и драматическую историю жизни моей родственницы, прабабушки – Сафоновой Нины Григорьевны. На ее долю выпали жестокие испытания, за годы войны она изменилась, повзрослела, приняв ответственность за сына. Муж Нины Григорьевны – мой прадед – ушел на фронт. Прабабушка вынуждена была уехать в Ташкент, к родственникам. Будучи на последних сроках беременности, она попадает в самую гущу событий. Во-первых, в Ташкенте она не находит родственников. Уезжает в Рязань. Нина Григорьевна встречает на своем пути множество различных людей – и хороших, и дурных. В поезде ее опекает «добрый гений Матвей Михайлович», в Ташкенте помогает офицер, в роддоме нянечка Фросенька собирает немудреное приданое для ее ребенка – моего деда. А когда у Нины Григорьевны пропадает молоко, то многодетная женщина Мария кормит Иванушку (моего деда) грудью.
	Чужой, к сожалению, оказалась моя прабабушка в доме своего мужа в Рязани. От нее любыми способами, под любым предлогом хотят избавиться. Жизнь в этом доме становится для нее невыносимой. Каждый день она в поисках жилья. И наконец обретает свой дом у посторонней женщины – Валентины Ивановны. Та приютила Нину с крошечным сыном, дала ей кров, любовь, поддержку, спасла от болезни и голодной смерти.
Валентина Ивановна стала для моей прабабушки родным человеком. И Нина Григорьевна, которая на тот момент совсем отчаялась, рассказывала, что поняла многое. Поняла, что в людях по-прежнему жива доброта, любовь к ближнему. Еще она поняла, что не имеет права погибнуть, обязана выжить ради своего ребенка. И прабабушка начинает бороться за жизнь: пытается добыть дрова, чтобы протопить печь; добивается устройства ребеночка в больницу, чтобы он не погиб от голода.
Моя прабабушка – Нина Григрьевна Сафонова – совершила настоящий подвиг. Она спасла своего сына. Но при этом сумела сохранить в себе доброту, человечность, душевную щедрость. В жизни прабабушки было много страданий, несчастий. Но она никогда не жаловалась на судьбу. В душе ее жила вера в Бога, любовь к миру, добро, совестливость, терпение и смирение. Иной раз мне ее судьба напоминает жизнь праведницы. Разглядывая фотографии из семейного альбома, я поняла, что эта маленькая женщина похожа на Мадонну. Поэтому я так и назвала свое сочинение.
История жизни моей родственницы – история любви и милосердия. Доброта, чувство любви и сострадания –  это основа жизни.
