Легенда о геологах
          Когда-то давным-давно жили одни люди возле гор. Жизнь их                    была прекрасной: от ветра их защищали горы, у подножия которых протекала река, дававшая для жизни все самое необходимое.  Поляну,                       на которой они построили свои дома, окружали леса и поля. Люди ловили рыбу, охотились, занимались земледелием. К ним приезжали купцы,                  велась оживленная торговля. Но однажды в поселение явился злой колдун и решил навлечь беду на этих беззаботных людей. Сделал он  все пути                          для купцов непроходимыми: камнями да деревьями завалил дороги, возмутил воды речные. Перестали к ним  купцы ездить.                                                                                        
          Но  вскоре пришла в поселение группа людей, умевших преодолевать любые трудности, гордо называвших себя геологами. Увидели они, что несправедливость творится, окинули взором местность и, увидев горы, задумались, как помочь этим несчастным. Повели они самых молодых и сильных к горам и научили извлекать из их недр всякие металлы и драгоценности. А оставшиеся тем временем дороги расчистили от завалов,  по которым можно в другие города и поселения ездить. И пошла у людей вновь жизнь веселая: кроме прежних товаров, стали они торговать                камнями драгоценными, посудой медной да серебряной, украшениями ювелирными, орудиями труда.                   
           А колдун тот от зависти да от злобы лопнул. А геологам  благодарные люди отплатили добром. Набили их рюкзаки камушками драгоценными, различными образцами металла  для дальнейшего изучения.                                                                         
С той поры пошла традиция у местного населения:  радушно встречать геологов  и  помогать им во время экспедиций.








