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                                                   Введение.
Британская королевская семья, пожалуй, самая известная и любимая в мире. Миллионы людей ежедневно следят за их жизнью, знают по именам всех приближенных к короне и выучили наизусть исторические факты из прошлого. Британская королевская семья – гордость англичан. Члены королевской семьи роли в управлении государством не играют, но вера в монарха и почитание за века истории стали неотъемлемой частью английского менталитета. 
На сегодняшний день члены королевской семьи представляют страну за рубежом, выполняя социальные и церемониальные функции. Важность королевской семьи для англичан неоспорима. Для людей их монархи – нравственный эталон и пример для подражания. Но мало кто задумывается, что королевская семья имеет тесную связь с царской семьей России. 
Цели:

· Познакомиться с историей Королевской семьи Великобритании и Царской семьи России.
· Понять родственные связи между Королевской семьей Великобритании и Царской семьей России.

Задачи:
· Изучить британскую королевскую семью.
· Изучить царскую семью России.
· Обобщить информацию об историческом прошлом Великобритании и России.
· Познакомиться с традициями Королевской семьи Великобритании и сравнить их с традициями Царской семьи.
· Найти родственные связи с Царской семьей.

Объект исследования –  королевская семья Британии и царская семья России.
Предмет исследования –  традиции, историческое прошлое, родственные связи.
                 1. Британская империя и Российская империя.
       1.1 Государственный строй Британии и России.
Великобритания - конституционная монархия.

Соединенное Королевство Великобритании и Северная Ирландия расположены на Британских островах.
Соединенное Королевство состоит из четырех стран: Англии, Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии.
Британская империя включала в себя множество колоний по всему миру, где также была распространена монархия.
Великобритания - одна из крупнейших империй в мировой истории. В 1707 году к ним присоединились Англия и Шотландия, а позже-Ирландия.
Россия - абсолютная монархия.
Территория Российской Империи составляла 21,8 миллионов кв. км. Это была вторая по площади страна в мире. На первом месте находилась Британская Империя.
Царская Россия занимала три континента: Европу, Азию и Северную Америку. В состав России входили множество стран, например, Белоруссия и Левобережная и Правобережная Украина.
                                 1.2 Резиденции правителей.
                                       Букингемский дворец. 

 Букингемский дворец - официальная резиденция английских монархов в Лондоне с тех пор, как там жила королева Виктория (1837). Дворец был построен в 1703 году Джоном Шеффилдом, герцогом Букингемским. Сейчас во дворце 600 комнат. Самый большой из них - Бальный зал, где проходят национальные банкеты-презентации. Там же находится и картинная галерея.
                                              Зимний дворец. 
 Зимний дворец - один из главных царских резиденций. Была построена в 1762 году при Екатерине II. Всего в Зимнем дворце было более 1000 помещений – для официальных церемоний, для хранения коллекций, личные покои императора и наследников престола и их свиты и огромное количество подсобных помещений для обслуживания нужд проживающих здесь людей.
                2. Древо родства Виндзоров и Романовых.
Родственные связи между Романовыми и Виндзорами не ограничивались царственными кузенами Николаем II и Георгом V, которые были удивительно похожи друг на друга. За несколько веков российская и британская монаршие семьи успели породниться десятки раз.

Виктория (1819-1901)

Последний представитель Ганноверской династии на троне Великобритании. Пробыла на троне 63 года - больше, чем любой другой британский монарх. Родила девять детей, позже женившихся и вышедших замуж за представителей других королевских династий, за что Виктория получила прозвище "Бабушка Европы".

Кристиан IX (1818-1906)

Король Дании с 1863 года. По рождению не был прямым наследником датского престола, однако стал преемником Фредерика VII, у которого не было детей. У самого Кристиана детей было шестеро, из которых два сына стали королями (Дании и Греции), а две дочери - супругами европейских монархов (Британии и России).

Эдуард VII (1841-1910)

Старший сын королевы Виктории и принца-консорта Альберта Саксен-Кобург-Готского. Так как Виктория дожила до глубокой старости, Эдуард вступил на престол в 59-летнем возрасте. Однако в 2008 году принц Чарльз (1948 г.р.) побил этот рекорд. До восшествия на престол Эдуард VII был больше известен под своим первым крестильным именем Альберт или его уменьшительной форме - Берти.

Александра Датская (1844-1925)

Старшая дочь короля Дании Кристиана IX и его супруги Луизы Гессен-Кассельской. Благодаря своему отцу, "тестю Европы", имела родственные связи со многим королевскими дворами. Её старший брат Фредерик стал королем Дании, младший брат Вильгельм - королём Греции, а младшая сестра Мария-София-Фредерика-Дагмара стала российской императрицей, женой Александра III, получив при переходе в православие имя Марии Фёдоровны.

Мария Фёдоровна (1847-1928)

Урожденная Мария-София-Фредерика-Дагмара, дочь короля Дании Кристиана IX. Имя Мария Фёдоровна получила при переходе в православие для замужества с императором России Александром III. Мать Николая II. Первоначально Мария была невестой Николая Александровича Романова, старшего сына императора Александра II, умершего в 1865 году. После его смерти вышла замуж за его младшего брата, великого князя Александра Александровича, с которым они вместе ухаживали за умирающим.

Георг V (1865-1936)

Второй сын Эдуарда VII и королевы Александры. Наследником британского престола стал после внезапной кончины своего старшего брата Альберта Виктора, который умер от гриппа. Именно Георг V переименовал британский монарший дом, прежде носивший фамилию основателя династии, мужа королевы Виктории, принца Альберта Саксен-Кобург-Готского. В ходе Первой мировой войны Георг отказался от всех личных и семейных германских титулов и взял фамилию Виндзор.

Георг VI (1895-1952)

Второй сын Георга V и Марии Текской. Британский престол унаследовал от своего старшего брата, некоронованного Эдуарда VIII, который в 1937 году отрекся от трона, так как намеревался жениться на разведенной американке Уоллис Симпсон, на что правительство Великобритании не давало согласия. Царствование Георга VI ознаменовано распадом Британской империи и преобразованием её в Содружество наций. Он был последним императором Индии (до 1950) и последним королем Ирландии (до 1949). Биография Георга VI легла в основу сюжета фильма "Король говорит".

Алиса (1843-1878)

Дочь королевы Виктории и принца Альберта, урожденная Алиса-Мод-Мэри. В 1862 году была выдана замуж за гессенского принца Людвига. Великая герцогиня Гессенская и Рейнская Алиса, как и ее мать, была носительницей гемофилии - генетической болезни, нарушающей сворачиваемость крови. Сын Алисы Фридрих был гемофиликом и умер в детстве от внутреннего кровотечения после падения из окна. Дочь Алисы, будущая российская императрица Александра Федоровна, также была носительницей гемофилии, передав болезнь своему сыну, цесаревичу Алексею.

     Александр III (1845-1894)

Император Всероссийский, царь Польский и великий князь Финляндский, получивший прозвище "Миротворец" за то, что в годы его правления Россия не вела ни одной войны. Вступил на престол после гибели своего отца, Александра II, убитого террористами-народовольцами. Александр Александрович был младшим сыном императора, однако его старший брат Николай умер еще при жизни отца. Будущий Александр III женился на невесте своего умершего брата, датской принцессе Дагмаре.

Николай II (1868-1918)

Император Всероссийский, царь Польский и великий князь Финляндский, последний император Российской империи. От британских монархов имел чин адмирала британского флота и фельдмаршала британской армии. Николай II был женат на внучке британской королевы Виктории Алисе Гессенской, получившей при переходе в православие имя Александры Фёдоровны. В 1917 году, после Февральской революции в России, отрёкся от престола, был направлен в ссылку, а затем расстрелян вместе с семьёй.

Александра Фёдоровна (1872-1918)

Урожденная принцесса Алиса Виктория Елена Луиза Беатрис Дочь великого герцога Гессенского и Рейнского Людвига и герцогини Алисы, внучка британской королевы Виктории. Имя Александра Фёдоровна получила при переходе в православие для замужества с российским императором Николаем II. После революции 1917 года была вместе с мужем направлена в ссылку, а затем расстреляна. В 2000 году, как и другие члены расстрелянной царской семьи, причислена к лику святых.

 Династия Виндзоров.
1066 год - год норманнского завоевания Британских островов Вильгельмом Завоевателем. С этого исторического лица началась династия Виндзоров, которые правят государством и по сей день. 

Королева Елизавета II
Королева Елизавета II заняла престол в возрасте двадцати пяти лет в 1952 году. Она является личностью уникальной по целому ряду причин. Во-первых, до нее у Британии не было монарха, который бы правил так долго (исключение — королева Виктория). Во-вторых, Елизавета правила Британией в смутное время.

                                           Династия Романовых  

21 февраля 1613 года состоялся Земский собор, на котором было решено, что новым русским царем станет Михаил Романов. Тогда и началась Династия Романовых, которая осталась во главе государства 3 века. У Николая II и императрицы Александры Федоровны было пятеро детей: Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия и Алексей (в порядке старшинства). Наследник престола, цесаревич Алексей, был самым младшим и самым болезненным ребенком в семье. Гемофилию - генетическую болезнь, препятствующую нормальному сворачиванию крови - он унаследовал от своей прабабки по материнской линии, британской королевы Виктории. Все пятеро детей Николая II были расстреляны вместе с родителями в ночь на 17 июля 1918 года в Екатеринбурге.
                     2.1 Традиции царской и королевской семьи.
Королевские традиции

Орден рыцарей Подвязки. Эта традиция имеет очень долгую историю. Она восходит с XIV века, когда королем был Эдуард III. Монарх награждал королевским орденом храбрых рыцарей.
Благотворительная акция на Страстной неделе. Этой традиции 1000 лет. Однажды в этот день монарх омыл ногу бедному старику. Но этот обряд не совершался с 1754 года. 
Царские традиции

Коронация женщин. Петр Первый стал основоположником еще одной неоднозначной традиции. Он первый приказал короновать на трон вместе с собой и супругу Екатерину, причем сделал это собственноручно.
Благотворительность и меценатство. В церковь жертвовались подвенечные наряды царственных особ, которые перешивались в облачения священнослужителей.
2.2 Родственные узы с Россией.
Родственные связи между двумя странами начали развиваться более 1000 лет назад, когда в 9 веке великий новгородский князь Рюрик стал основателем русской монархии.

В 19 веке было много браков между русскими и британскими королевскими семьями.
По материнской линии король Георг V был двоюродным братом императора Николая II и императрицы Александры, по отцовской. Внешнее сходство между Николаем II и Георгом V было настолько сильным, что порой их путали. 
Но 17 апреля 1917 года король Великобритании принял «историческое» (как он сам написал в своем дневнике) решение – он сменил название правящей династии, объявив членами Дома Виндзоров только потомков королевы Виктории и принца Альберта по мужской линии. Тем самым он не только «отсек» чужие корни, превратив немецкую монархию в «британскую королевскую семью», но и отрекся от связей со многими родственниками – в том числе с Николаем.
                                               Заключение
Я убеждена, что мы не можем знать иностранного языка, если не знаем истории, особенностей культуры, быта и традиций народа, язык которого изучаем. Мы не можем научиться общаться на английском языке и понимать английскую речь, если не можем думать, как думают англичане. 

Родственные связи между двумя странами начали развиваться более 1000 лет назад, когда в 9 веке великий новгородский князь Рюрик стал основателем русской монархии.

В 19 веке было много браков между русскими и британскими королевскими семьями.
По материнской линии король Георг V был двоюродным братом императора Николая II и императрицы Александры, по отцовской. Внешнее сходство между Николаем II и Георгом V было настолько сильным, что порой их путали. 

Как мне кажется, моя работа будет очень интересна и полезна людям, изучающим английский язык, и увеличит их знания о такой замечательной стране, как Соединенное королевство Великобритании, и о её связи с Россией. 
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