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Вы мне жалки, звезды-горемыки!
Так прекрасны, так светло горите,
Мореходцу светите охотно,
Без возмездья от богов и смертных!
Вы не знаете любви и ввек не знали!
Неудержно вас уводят Оры
Сквозь ночную беспредельность неба.
О! какой вы путь уже свершили
С той поры, как я в объятьях милой
Вас и полночь сладко забываю!
(Ф. Тютчев.)
С чем вы ассоциируете космос? Какие мысли у вас возникают, когда вы смотрите ввысь поздним вечером, задрав голову вверх? «Бесконечен…» - не правда ли? Но разве вы уверены, что где – то за пределами атмосферы Земли или Солнечной системы, или же Нашей Галактики продолжается эта бесконечность? Точного ответа, несомненно, никто не знает, можно лишь гадать о существовании нескончаемого пространства где – то вдали от родной планеты, строить теории, считать звезды пока не собьешься… Конечно, многое в этом удивительном мире нам неизвестно, и такая захватывающая вещь как космос часто погружает нас в раздумья. 
А что вы скажете, если я осмелюсь осведомить вас о существовании чего – то очень большого и приятного, объединяющего миллионы людей, создающего нечто прекрасное? Дайте угадаю, вы никогда не видели чего – то столь бесконечного, как космос, но желали узреть, а возможно увязнуть по уши в этом безграничном месте. У вас есть эта возможность.
Что еще бесконечно? Это слишком простой вопрос, а ответ на него еще проще. Бесконечным бывают: поток мыслей, порядок чисел, вечный сон, звук и свет, крепкая дружба, душа человека, взаимная любовь… У людей есть особое свойство рождать бесконечность, мы поистине удивительные! И если мы смогли основать зарождение вечного, то бескрайний космос остается лишь мелкой преградой!
 От таких выводов встают волосы дыбом у мудрёных ученых; загорается огонь в глазах у неостановимой молодежи; рождаются больше желаний, стремлений; в будущем, нами достигнутся новые высоты, но какой ценой все это будет? Рассуждая о бесконечности, любой юный или старый мыслитель сойдут с потока реальности и очутятся в собственном космосе, где только они, наедине с размышлениями. Стоп! Достаточно строить миллионы догадок и доводов, расслабьтесь, примите удобную позу на стуле, внимательно вчитайтесь в слова, представленные в тексте.
[bookmark: _GoBack]Долго ли будет продолжаться наше рвение в космос? Долго ли нас будут интересовать его просторы за пределами солнечной системы, галактик, вселенной? На какой миг хватит умов человечества, чтобы постичь эту непостижимую красоту? Так жаль оставлять пожимать плечами всех самых одаренных людей планеты над этими задачами, ведь их рвение постичь повседневную вещь вызывает долгий, тихий, приглушенный, но такой бесконечный смех.
