Эссе
Мой первый президент
Менің тұңғыш президентім
                       "Президент должен быть очень сильным человеком, который без                       колебаний использует всю предоставленную ему власть"
                                                                                                          Т. Рузвельт
    Каждая страна славится своими достижениями в любом деле. Несомненно, важную роль в этом принимает глава государства.  
   Президент - это тот человек, который в ответе за все, что происходит в стране. Также стоит отметить то, что президент- это первое лицо в стране. Это такая ответственность, которую порой сложно понять даже взрослому человеку. Ведь очень непросто совмещать, казалось бы, такие простые вещи. Свобода, любовь, безопасность, счастье, -это те вещи, в которых нуждается народ любого государства. 
     Я живу в прекрасной стране Казахстан. Горжусь тем, что являюсь гражданином  такой свободной и суверенной страны.  И с уверенностью могу сказать, что мой народ в полной степени испытывает все эти чувства. Потому что мы "свободны" во всем: в свободе слова, выборе, предпочтений, действий. Ведь, действительно, многое зависит от президента. Даже то,  в каких условиях будет проживать народ, насколько он находится в безопасности.   
     Поэтому я считаю, что это все заслуга нашего Елбасы- Нурсултана Абишевича Назарбаева.  Карьера нашего президента начиналась с  самых низов. Благодаря своему упорству, трудолюбию и мудрости, наш лидер смог достичь таких небывалых высот. Он сделал и продолжает делать все с целью того, чтобы страна развивалась и процветала. Очень сложно не думать только о себе и своей  личной жизни, но и продолжать заботиться о других. Мне кажется, что сюда отлично подойдут слова нашего первого президента:
 "В современном мире выиграет не тот, кто держится за когда-то полученные знания, а тот, кто умеет учиться всю жизнь. Меня в университете не учили, как стать президентом. Чтобы быть им и выдерживать требования времени, приходится учиться и днём, и ночью, и всегда" .
Данные слова говорят о тех качествах, которые  Елбасы прививал в себе  на протяжении всей жизни. 
     И после всего этого я задалась многими вопросами. В особенности, мне очень интересно, каково это- быть Президентом? 
  Нурсултан Абишевич посвятил всю свою жизнь нашей стране и ее благосостоянию. Я с уверенностью могу сказать, что это героический подвиг. Просыпаться и засыпать с мыслью о том, как улучшить жизнь народа. Каждый ли человек способен на такое? Мне кажется, что нет. Стоит признать , что в наше время многие думать лишь о себе и своей жизни.
Елбасы - очень грамотный и мудрый человек, он не устает призывать народ своего государства к постоянному совершенствованию и развитию. И доказывает он это тем, что каждый год выступает с посланием к народу. В стране были и разрабатываются  по сей день программы, направленные на развитие благосостояния всего государства. Стоит отметить, что,  несмотря на незаконченность программы "Казахстан 2020",  в стране разработана  и активно действует программа "Казахстан 2050". А это все говорит го том, что главы нашего государства полностью справляются с поставленными задачами. 
    Нужно отметить тот факт, что Казахстан во многом отличается от других стран. Начиная от культуры и быта,  заканчивая строительством городов. Даже посмотрев на одно здание, можно сказать, что это Казахстан. Потому что большинство зданий -высотные и величественные построения.  Также глава нашей страны всегда уделял внимание культуре народа:  "Культура — это прежде всего память, которую от поколения к поколению передают лучшие сыны народа."  
   Действительно, чего стоит культура нашего народа?  Гостеприимство, взаимоуважение, толерантность, искренность, - это самые важные качества, которыми славится народ Республики Казахстан. 
Поэтому я не устану повторять, что Нурсултан Назарбаев- это наш лидер, благодаря которому мы сейчас живем в такой замечательной стране. Почти 30 лет своей жизни он был вместе с народом, всячески улучшая и развивая ее жизнь. Поэтому он всегда был и будет нашим первым президентом, которому мы будем  благодарны всю жизнь. И как говорил Нурсултан Назарбаев: "У кого единая Отчизна — у тех единое сердце, единые устремления".
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