                         Сказка о Луне и Солнце.

         Ничто не вечно. Все в свой срок рождается и в свой срок умирает. Можно лишь судить о том как долго живут люди , животные , предметы. Да , предметы тоже живут . У них есть своя душа , свои  переживания , только не каждый знает это.

         Давно на этом свете живут Луна и Солнце , давно дружат , и так же давно спорят о том , что лучше день или ночь.

          " Конечно день." - сказало однажды пузатое , румяное , бородатое Солнце."День ясен , светел и радостен. Днем живут и работают  люди , днем заливаются трелями соловьи , пасутся стада и резвятся дети. Днем тепло , светло и веселый шум детского смеха слышится повсюду. День - это пора когда все узнают что-то новое , когда люди встречаются с друзьями и родственниками."

           " Ночь - это райское наслаждение покоем и сном " - возразила прекрасная рассудительная Луна ." Ночью люди отдыхают от дневной суеты , видя прекрасные сны. Ночью везде тишина , покой и умиротворение. Когда на небе появляются звезды, пары влюбленных гуляют по дорожкам, на которые льется мой умеренный свет, который не слепит и не создает невыносимый жар, как некоторые , он излучает изящную атмосферу и милую душе прохладу. Ночью просыпаются загадочные создания : призраки и духи. Многие прекрасные создания - волки , совы , летучие мыши бодрствуют ночью."

            Этот спор продолжается и по сей день , ведь нет лучшего среди равных.

