Сказка о счетоводе.
[bookmark: _GoBack]Жил когда-то давным-давно счетовод по имени Цифрус. Говорили в округе, что лучше него никто не может считать: где посчитать урожай пшеницы в мешках, где прибыль купцов на рынке, как правильно рассчитать затраты на строительство нового дворца для султана. И в округе не было больше такого грамотного счетовода. Узнали о его таланте в соседних городах и селах и стали его приглашать для точных подсчетов в свои дома богатые и знатные люди. Так он и стал ходить по городам, жил беспечно на деньги, которые ему платили за работу, друзей всех растерял и о семье своей забыл. 
Так провел Цифрус в странствиях долгие годы, и, наконец, затосковал по своим родителям и друзьям. Стал он думать: «Как они там? Что с ними? Помнят ли они его?»
Решил Цифрус вернуться домой, на родину. Пришёл в свою деревню, подошел к родному дому и не узнал его: крыша обвалилась, забор был перекошен, трубы не видно было совсем. А когда он вошёл в дом, глянул – а в доме нет никого! Пошел он к соседям, а они ему говорят:
- Родители твои уже несколько лет назад умерли. Ждали они тебя долго, рассказывали о тебе с гордостью всем, кто заходил к ним. Перед смертью они вспоминали о тебе.
Рассказали ему в подробностях соседи, что говорили родители перед смертью. И пошёл Цифрус на их могилу, чтобы навестить. Могилы поросли высокой травой, ограды не было, вместо памятников – деревянные дощечки. Целый день провёл он на могиле родителей, жалея о том, что не вернулся к ним раньше и не помог им в глубокой старости ничем. Вернулся он в свою лачугу и задумался.
Однажды утром постучалась в двери девушка, видно было по одежде, что она из простых бедняков.
- Не прогоняй меня, зовут меня Арифмея, я могу готовить еду, ткать ковры, буду тебе другом и верной женой. Если ты меня прогонишь, мне просто негде жить, дом наш сгорел. Цифрус подумал и говорит:
- Я бедняк, нет у меня ни хорошего дома, ни денег, мне нечем даже тебя кормить. Но если тебе некуда вернуться, оставайся у меня. Будем вместе жить.
Как только вошла в дом девушка, сразу принялась за работу. В старой лачуге словно солнце засверкало! Смотрит на все это Цифрус и удивляется ее трудолюбию, да и сам в сторонке не стоит- помогает ей. На другой день девушка достала из своего мешочка одну золотую монету и говорит Цифрусу:
- Возьми эту монету, это все, что у меня есть. Сходи в город и купи на них еды на месяц, рассчитай деньги так, чтоб еще и хватило на красивые яркие нитки для ковра. Цифрус сделал все, как она сказала. Наконец-то и его способности пригодились! Ведь делать математические рассчеты это его любимое дело.
 Принялась Арифмея ткать, ткала день, другой. Неделя прошла, тут уже и месяц близится к концу. И, наконец, соткала ковер небывалой красоты и говорит Цифрусу:
-Возьми этот ковер и продай его  за пятьсот золотых монет. Если будут спрашивать, что выткано на нём, скажи, что на нём изображена волшебные формулы, которые приносят богатство и удачу.. 
Пришёл Цифрус на рынок, встал на самое высокое место и стал кричать во все стороны:
- Подходите, любуйтесь, прекрасный ковёр, прошу за него пятьсот монет! Всего пятьсот рублей, за ковер, который принесет богатство и удачу!
Тут же сбежались люди посмотреть на ковёр необычайной красоты. Один богатый купец сразу выложил пятьсот монет и спрашивает:
- Кто ты? Как тебя зовут? Где ты взял такую красоту? И что изображено на этом ковре?
- Я бедный счетовод из дальней деревни, зовут меня Цифрус. Этот великолепный ковёр соткала моя жена Арифмея. А изображены на ней формулы, которые могу рассшифровать могу только я.
 - А ты сможешь научить меня читать их? – спрашивает купец.
- Конечно, но не сегодня. Отправь завтра за мной своих слуг, чтобы приехали в мою деревню и привезли меня в твой дом. Но мои услуги не бесплатны. И за то, что я научу тебя читать эти формулы, ты должен будешь мне заплатить 100 золотых монет.
Купец согласился на условия Цифруса. На том и разошлись. 
Вернулся Цифрус домой счастливый, с полным кошельком золотых монет. Рассказал жене о  продаже.
- Дорогая жена, а что изображено на этом ковре? 
- На этом ковре все твои знания, которые ты когда-то растрачивал на незнакомых тебе людей. Если научить этим формулам других людей, они смогут так же, как и ты, с лёгкостью считать свою прибыль, давать сдачу, распоряжаться своими деньгами. 
И только тогда Цифрус понял, что видел на ковре знакомые ему цифры, знаки, с которыми он так умело работал, странствуя по городам. Вспомнил все подсчёты, которые он делал, и поблагодарил жену за то, что она напомнила ему о том, что он был когда-то великим счетоводом. 
На следующий день пришел в дом  богатого купца, и стал обучать его и его сына науке математике. Начал купец понимать, как это оказывается просто. С каждым уроком он становился грамотнее и богаче, потому что знал, как нужно подсчитать, чтобы получить прибыль. Щедро отблагодарил он Цифруса. Помимо золотых монет, он одарил его дорогими тканями, одеждой и крупами. Пошёл слух о Цифрусе по всем городам, что знает он секрет, как стать богатым, и стали люди его просить тоже научить их волшебным формулам, о которых он всё знает. 
Вот так благодаря мудрости жены счетовод научил людей математике. С тех пор жили они долго и счастливо, ни в чём не нуждаясь. 

