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Афоня-засоня

   За зелеными лугами, теплыми реками жили-были старик со старухой. Жили они дружно, душа в душу. Было у них 3 внука. Про то сказка сказывается, что каждое лето приезжали они в гости к старикам, да и по сей день приезжают.
    И вот однажды на летние каникулы приехал к ним самый младший внучок. Звали его Афоня. Ох, и ленивый был мальчуган, ему только бы поспать. Не зря дед называл его Афоней-засоней. Ничего не хотел делать внучок, все лежит на печи, да  сладко спит, посапывает.
Говорит ему дед:
- Афонюшка, вставай. Сходи, поиграй.
- Как мне играть, дед, если у вас интернета нет? - возмущается внучок.
Второй раз обращается  к нему старик:
- Афонюшка, помоги мне забор починить, да и бабке хоть ведро воды принеси. Старенькая она у нас, а ей еще и обед нам сварить нужно.
Отвечает Афоня:
-Что ты, дед? Какой забор, какое ведро воды? У меня каникулы! Я приехал к вам отдыхать!
Пригорюнился старик, позвал бабку и говорит:
-Так дело дальше не пойдет, нужно нам внучка проучить. Припадать ему как следует урок, чтобы лень и сонливость у него быстро прошли. Пусть узнает, какие труды, такие бывают и плоды.
Сговорились они назавтра пойти на целый день в лес, собирать грибы и ягоды.
 На следующий день, как только солнце взошло, будят старик со старухой Афоню-засоню и приговаривают в один голос:
- Вставай, вставай, внучок! Пора нам по ягоды и грибы собираться. Дорога дальняя предстоит, пока до ягодного места дойдем, уже полдень будет.
А Афоня им с печи и отвечает:
- Вам надо, вы и идите.
Ушли старик со старухой, а Афоня до полудня проспал, слез с печи и к кастрюлям направился, заглянул в одну, другую, а там нет ничего. Решил бутербродами и сладким себя побаловать, а в избе - то хоть шаром покати.
 Забрался Афоня на печь, чтобы полежать, старика со старухой пождать. Лежит, лежит да и задремал. Проснулся от того, что есть снова хочется. Смотрит, а на дворе уже сумерки начинаются. Слез с печи, ходит по избе, да ворчит:
- Приехал на каникулы называется. Интернета нет, еды нет, хоть бы конфетку оставили. 
А голод не тетка, заставляет Афоню за водой к колодцу идти, печку растопить и картошку сварить.
 Собрался Афоня за водой идти, а Лень тут как тут, отговаривать его стала, таким ласковым голоском пропела:
- Не ходи за водой, дорогой Афонюшка, не для того ты к старикам приехал. Отдыхай. Пускай сами возвратятся и все сделают, а мы на печи с тобой полежим, подождем их.
 Залез Афоня на печь, а уснуть не может, с одного бока на другой поворачивается, думку думает, о стариках беспокоится. Стало Лень его успокаивать:
- Спи, Афонюшка, мой дружок. Утро вечера мудренее. Проснешься, глазки откроешь, а на столе твои любимые блинчики будут тебя ждать.
Надоело Афоне Лень слушать. Спрыгнул с печи, схватил ведро, побежал за водой, печку растопил, картошку сварил. Сидит стариков дожидается.
Как только раздался первый петушиный крик, воротились домой бабка с дедом. Принесли корзинки с грибами и ягодой.  Обрадовался Афоня, обнял их, накормил картошкой, напоил чаем, сидит, пыхтит, ягоду с грибами перебирает, бабке с дедом помогает, про Лень вспоминает. Решил Афоня больше с ней не дружить, больно много хлопот она ему доставила. «Как же от нее избавиться», думает Афоня. Решил баньку истопить, да березовым веничком ее прогнать. 
А Лень ему на ухо шепчет: «Афонюшка, не прогоняй меня, сжалься надо мной, пропаду я. Пойдем лучше, полежим да поспим».
Не слушает ее Афоня, бабке с дедом помогает. Перебрав ягоды, пошел Афоня на улицу, за березовым веничком. 
Испугалась Лень, и подумала: «Зачем мне за Афоней ходить, уговаривать его. Пойду я, поищу другого Афоню». 
И пошла Лень по белу свету бродить, новых друзей себе находить.          

