
Сочинение.
Восьмое Марта!
Наступил месяц март. Как-то сразу стало теплее! Зима еще не совсем ушла, еще пощипывает щечки по утрам мороз, но она уже не страшна! Весна вступает во владения! 
[bookmark: _GoBack]Весна… Сколько нежности в данном слове, сколько ласки и тепла! И первый весенний праздник 8 Марта тоже наполнен теплом и радостью, потому что это праздник каждой Женщины, праздник каждой Мамы! А я бы добавила, что это праздник жизни, потому что именно женщина, мама, дарит жизнь человеку, как весна природе!
Весна и женщина… Они так похожи! Выгладывает весеннее солнышко – и все радуется! Пичужки, которые прятались где-то в холодные дни, как-то веселее щебечут, задорнее хлопочут на веточках еще зимних деревьев. Скрип снега морозных дней сменяется мелодией весенней капели, такой звонкой и веселой!
Точно так же происходит, когда рядом с ребенком мама! Малыш всегда рядом с матерью радуется, звонко смеется, он счастлив, потому что от нее, как от весны, веет теплом, лаской, добротой и заботой! Поэтому МАМА – самое первое слово, которое произносит ребенок.
Мама - первое слово,
Главное слово в каждой судьбе.
Мама жизнь подарила,
Мир подарила мне и тебе!
Милые, нежные, добрые, ласковые и заботливые мамы! Без вашей любви, умения наполнять дом теплом и уютом невозможно представить нашу жизнь! Поэтому так важен праздник 8 Марта для всех! Он дает возможность сказать самые важные слова мамам, бабушкам, сестрам, подругам – всем женщинам! А как преображаются в этот день мужчины! Бегают по магазинам в поисках самых лучших подарков, выбирают самые красивые цветы, чтобы порадовать своих любимых! 
Несмотря на то, что в этот прекрасный день еще лежит снег и дует холодный ветер, по улицам идут улыбающиеся женщины с цветами в руках, красивые, как весна! Их улыбки, как весеннее солнышко, радуют окружающих! 
И всем вокруг от этих улыбок становится ярче и теплее в душе, всем хочется любить и радоваться друг другу, дарить миру добро и счастье!




