День воспоминаний.
(Великая отечественная война в истории моей семьи).
 «75 лет прошло, как закончилась Великая                                                                                                                                                          Отечественная война. За эти годы выросло несколько поколений. Изменилась политическая карта планеты. Нет Советского Союза, который одержал грандиозную, сокрушительную победу над нацизмом, спас весь мир. Да и сами события той войны даже для её участников – далёкое прошлое».
В.В.Путин
  	 Война-какое страшное слово… Много войн пережила наша страна, но самой страшной и жестокой из них была Великая Отечественная война, которая не щадила никого. Это миллионы жизней как взрослых, так и детей… Прошли десятки лет с тех страшных событий, и , к сожалению, все меньше и меньше остается непосредственных участников  и свидетелей . Их воспоминания очень много значат для нас, потому что помогают не забывать и осознавать, что они для нас сделали : подарили самое ценное – жизнь. 
           В каждой семье свои воспоминания, боль утраты. Наши предки стояли на защите Родины. Те, кто не был на фронте, работали в тылу. Одной из них была моя прабабушка. Об этом я узнала от своего дедушки.
           Был погожий весенний день. Я с мамой вернулась с праздничного парада, когда увидела дедушку, стоящего у окна и о чем-то думающего. У него было очень грустное лицо. На мой вопрос о том, что случилось , он ответил: «Да вот, что-то взгрустнулось, нахлынули   воспоминания о родителях». Мне, конечно, стало очень интересно, и я попросила его рассказать о них поподробнее.  И вот дедушка начал свой неспешный рассказ: « Мою маму звали Наджия Нигаматзянова.  Она родилась в 1927 году , и уже когда  было 16 лет ( в 1943 году) ее забрали  из деревни Пинигерь Кировской области и отвезли в Пермский край, район города Гремячинск, на работы. До начала Великой Отечественной войны она работала в колхозе, но потом Наджию забрали вместе с другими девочками на завод по  производству ракетных снарядов для установки «Катюша»…Работали они круглые сутки до окончания войны. Это был изнурительный труд, иногда доводящий до обмороков от усталости и недоедания. Больше всего  мне запомнилась история , о которой она не любила вспоминать…» 
          Тут дедушка остановился, сглотнул комок в горле и продолжил: «Мама всегда работала в дневную смену. Однажды девочки из ночной смены попросили поменяться : им очень нужно было освободиться к вечеру. Мама согласилась. И вот пока она была дома , на заводе взорвался цех, где должна была бы быть она. Мама всю жизнь с содроганием вспоминала этот день и молилась о тех, кто погиб. Ведь получается, что их смерть- это цена ее жизни».
          Меня настолько потрясла эта история, что я попросила рассказать что-нибудь еще.И так я узнала, что мой прадедушка – Мансур Каримов( будущий муж Наджиии)с 1944 года по 1945 был на фронте. Он вначале охранял автозавод города Горького, а потом защищал Москву и закончил войну в Прибалтике, охраняя воздушное пространство от немецких бомбардировщиков.
[bookmark: _GoBack]         В это время в комнату вошла моя бабушка и включилась в наш разговор. Я узнала, что ее мама ( Якупова Биби-Сара) была в подростковом возрасте, когда началась война. Наряду с учебой в школе, дети в то время очень много работали на колхозных полях. Почти все, что они выращивали, отдавалось на фронт ради победы. Прабабушка вспоминала, как им иногда приходилось весной есть траву, гнилые овощи, чтобы хоть как-то выжить. Было очень тяжело, голодно, но они выстояли.
        Услышав все это, я поняла, что моим родным повезло: несмотря на то, что пережили,  они остались живы. При этом меня переполняли гордость и осознание того, какой вклад внесла моя семья в нашу общую победу. Вот такой героической оказалась биография моей семьи. 
        Да, « события той войны даже для её участников – далёкое прошлое», но но мы будем помнить о наших родных и близких и передавать эту память будущим поколениям потому что она в наших сердцах.




