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Теплый осенний день… Мы с мамой идем по тротуару, беседуя о завтрашнем учебном дне.  Нам навстречу идет дедушка с тросточкой в руке, немного согнувшись под тяжестью сумки. Мы, конечно, предлагаем помочь, и он не отказывается.  В гостях у дедушки за чашкой чая мы погружаемся в историю его жизни, жизни страны, полную боли, мужества и отваги. Итак, знакомьтесь, наш замечательный прохожий – Николай Семенович Мокшин.
Детство без отца…
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Коля родился в 1918 году в селе Большая Глушица Самарской губернии в большой крестьянской семье, он был пятым мальчиком. Отца ему не довелось увидеть – красноармеец Семен Мокшин погиб под Оренбургом в Гражданскую. 
Образование…
«Село Большая Глушица, - вспоминает Николай Семенович, - свое название оправдывало. Долгое время не было школы, открыли её только с установлением Советской власти. Мне было восемь лет, когда я стал первым ее учеником. Нашим учителем был бывший русский офицер, который не только обучал грамоте и счету, но и воспитывал в нас важные человеческие качества, многим заменил отца».
А потом учился Николай Семенович в строительном техникуме, по окончании которого мечтал строить красивые здания, дома – трудиться на благо страны Советов. Но жизнь распорядилась иначе…
Трудовые будни военного строителя…
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Николая Семеновича призвали в армию на Балтику в Кронштадт, где профессиональные способности были использованы в строительстве военных укреплений на Моонзундских островах. Здесь создавалась линия обороны морских рубежей нашей страны: подступы к Риге, Таллину, Ленинграду. Строительство артиллерийских батарей шло быстрыми темпами, за полтора года было построено 15 батарей, в том числе три башенные 180-мм, одна 152-мм, восемь 130-мм и три 100-мм. Советская армия, упорно обороняясь, препятствовала действиям немецкого флота в Рижском и Финском заливах. Николай Семенович руководил строительным батальоном, проводил проверку орудий в действии - все расчеты работали на «отлично».
Шел 1941 год…

«Я встретил войну в Кронштадте, на штабном катере. В ходе выполнения боевого задания наше судно было подорвано немцами. Из одиннадцати человек в живых осталось трое, а до берега добрался я один. Это состояние я помню до сих пор, и своей долгой жизнью (а в декабре мне исполнится  97 лет) я обязан тем погибшим товарищам. Я живу за одиннадцать человек».
Блокадный Ленинград…

Непрерывные бомбежки, холод и голод… Как выжить? Не умереть голодной смертью?  Эти  вопросы не давали покоя Николаю Семеновичу. Взрослые подсказали идти в партизаны. Так Мокшин попал в 3-ю Ленинградскую партизанскую бригаду, которой командовал майор Александр Герман, очень грамотный военный командир, сочетающий в себе важные качества советского воина: мужество, отвагу, мастерство, оптимизм. Бригада под Ленинградом и Псковом своими действиями с лета 1942 года уничтожила 9652 вражеских солдата и офицера, пустила под откос свыше трёхсот железнодорожных эшелонов, взорвала 31 мост, разгромила 17 гарнизонов, 70 волостных управлений, спасла от отправки в Германию 35000 советских граждан. Николай Мокшин командовал разведывательно-диверсионной группой. Своей деятельностью бригада наносила непоправимый урон фашистам, они в свою очередь отвечали жестокостью - не один карательный отряд был направлен на их уничтожение, боев было много…
Вот о чем вспомнил Николай Семенович: «Было это поздней осенью. Под покровом ночи несколько человек из  разведывательного отряда отправились на встречу с осведомителем, но их предали, и в назначенном месте ждал немецкий отряд. Разведчики бросились бежать, впереди — овраг, а в нем - сверкающие в темноте глаза волков. Куда дальше? Выбора нет — на волков. Разведчикам повезло: волки испугались их и сами бросились наутек. А немцы продолжали преследовать наш отряд. Разведчикам не оставалось ничего другого, как  залезть в болото. Взяв соломинки в рот, они погрузились в топь. Там немцы искать не стали, видимо, даже подумать не могли, что в такой холод кто-то полезет в болото. Так и просидели наши ребята  в болоте, дыша через тоненькие соломинки, до самого утра. Из той вылазки вернулись не все».
И еще один эпизод помнится до мельчайших подробностей, как в киноленте, кадр за кадром. Для восстановления взорванных партизанами объектов немцы использовали военнопленных, такую группу обнаружил отряд Николая Семеновича где-то под Псковом.

«У немцев сменилась охрана:  молодых забрали на фронт, оставили только стариков. Мы уничтожили охрану и освободили 32 военнопленных. Когда  мы зашли в барак, то закричали: «Ребята, выходите, вы свободны!» А пленники побежали вглубь, они  думали, что их решили расстрелять. И только когда они увидели красную ленту на моей шапке, тогда они как хлынули обратно.

Ранение…

В конце 43-го в одном из ожесточенных боев Николая Семеновича серьезно ранили.

«Я лежал с пулеметом в очень удобном месте – между стволами деревьев. Немцы пошли в атаку, мой пулемет не умолкал, неприятель использовал снайпера – безрезультатно. У меня закончился диск в пулемете, чтобы его перезарядить, я пополз, поднял ногу и получил пулю. Обидно…»
На самолете отправили в госпиталь в Москву. К сожалению, ногу нашему собеседнику спасти не удалось, и, чтобы уйти из госпиталя на «своих» ногах, он должен был освоить протез. Николай Семенович ходил и даже бегал так, что многие и не подозревали, что у парня нет ноги.
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Боевые награды…

За оборону Ленинграда наш герой награжден медалями, орденами Великой Отечественной войны 1 и 2 степени. О подвигах Николая Семеновича, участника героической обороны Моонзундского архипелага, упоминается в художественной и документальной литературе. Ему и его четверым братьям повезло – все вернулись с войны: « Каждого из нас на полях сражений могли убить много раз, но этого не случилось. Это настоящее чудо!» 

Мирное время... 1946 год
Трудился в Молдавии, отстраивал разрушенный Кишинев. Михаил Семенович  47 лет трудился  на благо этой республики: здесь под его руководством было построено 150 объектов, в том числе 58-метровая дымовая труба на электростанции № 1. 

Ковров 2014 год…

Почетный любимый дедушка в кругу семьи: дочь и сын заботятся о нем. В квартире не смолкают детские голоса, постоянно Николая Семеновича навещают внуки. Оглядываясь назад, он ни за что себя не упрекает, считает, что свой жизненный путь прошел достойно, уверенно выполняя свой долг.
Октябрь 2019… 

Мы с мамой возвращались молча домой, думали о своем, мысленно переживали события, рассказанные Николаем Семеновичем, и почти одновременно, глядя друг другу в глаза, сказали: «Спасибо судьбе за то, что нам встретился этот замечательный человек! Наша жизнь обогатилась историей необыкновенного человека, память о котором мы сохраним…» В преддверии 75-ой годовщины Великой Победы такие встречи становятся очень редкими: ветераны уходят. Но нельзя допустить, чтобы с ними уходила Память!
9 мая 2020 …
Вспоминались радостные события:  «Окна Победы», «30 дней до Победы», «Бессмертный полк», «Песня «День Победы», исполненная на балконе всей семьей», «Минута молчания», во время которой  каждый из нас вспомнил своих родных и близких… 
Вспомнилась  прошлогодняя встреча, работа над видео роликом о Николае Семеновиче  и я подумала, что история жизни фронтовика, а сколько в ней смысла и благородства, уважения к тем, кто нам дал возможность вот уже 75 лет отмечать такой великий день.

