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«Дорогая моя прабабушка, ты будешь вечно в памяти моей!»
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 «Двадцать второго июня,  // Ровно в четыре часа, // Немцы бомбили, нам объявили,// Что началась война», -  строчки этой песни  известны всем со времен Великой Отечественной войны. Строки, которые до сих пор заставляют замереть каждого, чьи прадеды боролись за нашу свободу. Этот День памяти и скорби для всех нас - вечное напоминание о беспримерном мужестве нашего народа! 
9 мая - Великий День Победы. Это Победа над фашистскими захватчиками, которая была завоёвана  с болью, кровью и слезами. Страшный голод, холод, работа не сломила тех, кому пришлось жить в военное время: ни фронтовиков, которые воевали на линии фронта, ни тружеников тыла, которые всё отдавали ради Победы. Мы по праву можем назвать их Героями,  так как благодаря их мужеству, выдержке и силе воли наша страна выстояла, выдержала все тягости войны и победила над фашисткой Германией. 
  Я хочу рассказать о своей прабабушке, которая, была девочкой, но работала наравне со старшими на колхозном поле в военные годы, а в послевоенные годы она трудилась, чтобы помочь поднять страну из руин.  Моя прабабушка Суходолова (Желудкова ) Анна Григорьевна, рожденная 29 марта 1929 года, к началу Великой Отечественной войны жила в селе Рожковка  Гавриловского района Тамбовской области.
  Семья состояла из отца Желудкова Григория, матери Желудковой Прасковьи, трех братьев Федора, Василия и Алексея, которых забрали в армию, и сестры Агафьи,  отправленной на каменоломню. А сама бабушка осталась в ополчении, так как была самой младшей,  всего 12 лет. Война принесла горе в каждую семью, в каждый дом, нарушила мирную жизнь миллионов людей.
Во время войны прабабушка и  все дети,  подростки работали на видовой прополке зерновых культур, уборке овощей, сенокосе; собирали колоски и лекарственные растения, пасли колхозный скот.  Всё легло на их детские плечи и руки, они стали основной опорой старшим и  дома: гребли сено, кормили скотину, ходили за ягодами, пололи и поливали грядки, сажали картошку.
 «Время было тяжелое, все голодали, - часто говорила прабабушка,-
 Ели траву, даже с деревьев собирали листья. В лепешки добавляли много мякины, которая плохо переваривалась в желудке. А весной, как только растает снег, подбирали мёрзлую картошку и прошлогодние колоски с поля».
  За дровами ходили тоже дети и подростки, таскали старые пни, сучки и хворост.   По вечерам женщины и дети  собирались в какой-нибудь избе, чтобы почитать письма с фронта от родных, поговорить и попеть песни. Но главное, чтобы вязать и шить для бойцов носки, варежки и шарфы. Девочки шили кисеты для табака. 
 С окончанием войны  прабабушка стала работать дояркой и очень любила свою работу.   За тяжёлый, недетский труд моя прабабушка была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.”, которая предназначалась для тружеников тыла. Были вручены удостоверения: Ветерана Великой Отечественной войны и Ветерана труда.
 В 2018 году 12 декабря моей прабабушки не стало. Она часто перед сном пела мне песни своего детства, военных лет, приучала меня к труду и учила беречь хлеб. Всегда призывала, помогать старшим и уважать их. Мы  очень скучаем по ней, по ее рассказам и песням!
  Все меньше и меньше тех, кто жил во время войны, работал и воевал за нашу Родину. И поэтому особенно важно помнить о том,  какой ценой досталась Победа, как наши прадедушки и прабабушки страдали и боролись. 
    Мы повторяем снова и снова: никто не забыт и ничто не забыто!  
 
















