Сочинение


"Как живется деревьям, травам и цветам в городе?"
    
     Растения издавна стали неотъемлемой частью городской жизни. И каким бы задымлённым, густонаселённым не был город, в нём найдётся место для зелёных деревьев, клумб с душистыми благоухающими цветами, залитых солнечными лучами газонов. Люди смотрят на зеленеющие растения среди серых бетонных улиц и радуются. Им хорошо жить рядом с ними, но как живётся в задымлённых мегаполисах нашим зелёным друзьям?!                              
     Воздух в городе загрязнён разными выхлопными газами, дымом, отходами, выходящими из труб заводов, электростанций. Растения дышат иначе, чем мы, они поглощают этот грязный воздух своими листьями. От этого задыхаются деревья, гибнут цветы, желтеет и жухнет трава. Растения всеми силами пытаются из этой губительной как для них, так и для людей отравы добыть хоть какие-то полезные вещества, впитывая в себя все вредные. 
     Растениям ужасно живется в городе, а всё по нашей с вами вине. Это мы, люди, загрязнили воздух, отравили воду и землю. Давайте задумаемся над судьбой наших зелёных друзей. Давайте избавим города от гор грязи и мусора, давайте сделаем так, чтобы растения не умирали по вине человека!
 



