«Красноармеец Иванов – гордость моей семьи»
Нет, наверное, ни одной семьи на просторах бывшего Советского Союза, которую бы не затронули события той страшной войны. Память о людях, прошедших весь ад войны, не должна уйти в прошлое. Мы обязаны помнить о тех, кто не жалел собственной жизни ради нашего счастливого будущего. 
Война…. Произносишь это слово и сразу как будто слышишь плач детей и женщин, вой сирен, звуки канонады. Наверное, Великая Отечественная война в каждой российской семье оставила свой след. Сколько бы лет ни прошло, имена тех, кого опалила война, навсегда останутся в памяти нашего народа. Не обошла стороной эта страшная война и нашу семью.
Мой прадедушка Иванов Илья Антонович 1910 года рождения, был участником Великой Отечественной войны. Я знаю о прадедушке в основном  из рассказов моей мамы. Она часто показывает мне старые фотографии из семейного альбома и рассказывает о прадедушке, своём дедушке.
На войну прадедушка был призван в июле 1941 года Кизлярским РВК Орджоникидзевского края. В начале военного пути служил в составе 25 Чапаевской Стрелковой дивизии. Участвовал в обороне Одессы. Битва за этот город была жестокой, участвовали в ней не только немецко – фашистские захватчики, но и румынская армия. 25-я Чапаевская стрелковая дивизия, которая с момента создания Приморской армии находилась на ее левом фланге, держала оборону села Беляевка. Значимость обороны данного участка была велика, так как в Беляевке находилась насосная станция, снабжавшая Одессу питьевой водой. Понимали это и румыны, поэтому предпринимали самые изощрённые попытки захвата Беляевки. Наступление поддерживали немецкие танки и самолёты. За эту операцию мой прадед получил свою первую медаль «За Отвагу». Получил за то, что при налете вражеского самолета, который пытался обстрелять батарею, метким выстрелом сбил самолет противника из своего оружия.
Эта операция не прошла бесследно для Ильи Антоновича, он получил серьёзное ранение, и был отправлен в госпиталь. После выписки из госпиталя прадед продолжил воевать в составе 1266 Армейского Зенитного Артиллерийского Ковенского полка.  Участвовал в сражениях за Белоруссию.
Упорные бои на Белорусском фронте длились много месяцев. Осложнялись они тем, что вокруг были непроходимые болота. Но об отступлении не было у солдат и мысли. В тех боях прадед потерял всех своих друзей - однополчан. Страшные были бои. В одном из них прадедушка проявил инициативу и смелость при отражении атаки немецких захватчиков-автоматчиков в районе Березино, где уничтожил из личного орудия несколько немецких солдат.
Вторую медаль «За Отвагу» красноармеец Иванов получил в районе деревни Жене, где при отражении вражеской авиации из миномёта сбил самолет противника ФВ-190. Это была операция по прорыву немецкого коридора на Северо – Западном фронте. Бои шли как на земле, так и в воздухе. В день наступления погода ухудшилась. Противник это использовал в своих целях, его бомбардировщики мелкими группами наносили удары по нашим наступающим войскам. Но нельзя было сломить волю наших солдат. Они, переживая за летчиков, которые вели воздушный бой, сами наносили удары по летящим самолетам противника. Одним таким миномётным выстрелом прадед попал в цель.
Дедушка не очень любил рассказывать про войну. Ему было сложно про это говорить, всегда при воспоминаниях слезы наворачивались на глаза. Много говорил о смелости и отваге наших солдат, как думали только о победе над врагом, шли в атаку, не жалея себя.
Мой прадедушка прошёл всю войну, освобождал Прагу, Варшаву, Белград и дошел до Берлина. Это был страшно тяжелый путь освобождения нашей земли от врага. Об этом никогда нельзя забывать. Поэтому, когда к 75-летию Победы в школе создавалась Книга Памяти, я, не раздумывая, решил участвовать в ее создании. Родители, конечно же, меня поддержали.
Помню, с каким волнением мы рассказывали о своих прадедах и прабабушках, как писали им письма из будущего, как создавали странички Книги Памяти. 
Память о войне не должна уйти в прошлое. Моя семья никогда не забудет, что наш дед вместе со многими другими солдатами, воевавшими в годы Отечественной войны, спас мир от фашизма, чтоб мы могли жить под мирным небом. Вся моя семья гордится прадедушкой. Пусть он был простым красноармейцем Ивановым, без титулов и званий, но для меня он – настоящий Герой.
   

