Хозяин в доме
Родился я давно, 13 лет назад. Тогда моя семья жила в Поволжье, в городе Саратове. Конечно, как я родился, не помню. Мои первые воспоминания начинаются примерно с двух лет. Помню своих родителей, как мы всегда весело проводили время, они со мной играли, гуляли. Помню свою поездку в этот период на поезде в деревню, в Ростовскую область, к прабабушке и прадедушке. Эта поездка до сих пор у меня в памяти – было очень здорово. А буквально на днях мама случайно нашла аудиозапись в телефоне с моим детским голосом, который мы записали, когда я только учился разговаривать. В этот день я научился говорить несколько новых слов, и мы звонили бабушке, чтобы она порадовалась. На том конце провода был автоответчик, и эта запись сохранилась с тех времен. Так интересно и необычно было услышать свой голос, который был записан 12 лет назад. И вообще самые яркие воспоминания у меня, да, думаю, и у многих, связаны именно с периодом раннего детства. Эх, и почему мы в детстве отказывались спать в детском саду, никак не пойму. Сейчас было бы так здорово среди дня поспать в учебное время. У каждого человека эти самые первые воспоминания связаны с родителями, с его домом, в котором он чувствует себя в безопасности, защищенным. Ведь недаром говорят: «Мой дом – моя крепость». Каждый для себя в эту фразу вносит свой смысл. Для меня мой дом – это, прежде всего, то место, где находятся мои самые близкие и родные люди. И мне кажется, что там, где твои родители, – там твой дом. Ведь люди могут переезжать много раз (по работе, военные - по службе), может меняться их дом. Но только там, где ждут тебя твои родители, – это и есть дом, это и есть твоя крепость. Дома я чувствую себя под защитой. Человеку нельзя без дома, ведь это его убежище, это место, где он может отдохнуть после тяжелого дня и где его ждут самые близкие люди. Мой дом – это место, где мне уютно, тепло и комфортно.

Ну, а чтобы было уютно и комфортно в доме, нужно приложить усилия. Каждый дом любит уход, когда его приводят в порядок. Нужно заботиться о нем. Порядок в жилье говорит о том, какой ты человек: трудолюбивый или ленивый. Кого можно назвать хозяином дома? Ну, конечно же, того, у кого пульт от телевизора. Это, естественно, шутка. На самом же деле хороший хозяин дома тот, кто заботится о своем доме, о своей семье, создает в доме уют. У кого-то это отец – глава семьи, у кого-то это мама, поддерживающая в доме уют; у кого-то ребенок, вокруг которого бегают все члены семьи, все родственники. В нашей же семье хозяева – это все члены семьи. У нас в равной степени все заботятся друг о друге и о доме. Я себя тоже могу назвать хозяином семейного гнезда. Ведь у меня тоже есть свои обязанности по квартире. По мере того как я взрослел, эти обязанности менялись, усложнялись. Когда я был маленький, в мои обязанности по дому входила уборка разбросанных мной же игрушек и поддержание их в порядке. Далее я учился делать уборку в своей комнате: поддерживать порядок в своих вещах, в школьных принадлежностях, вешать аккуратно свою одежду на вешалки в шкаф. Когда в моей жизни стал присутствовать спорт, то за всем обмундированием и спортивной одеждой я должен был следить сам. Конечно, первоначально бывали моменты, когда школьная одежда не вешалась на плечики, а просто складировалась в угол. Но после того как я понял, что мне ее на следующий день придется еще и гладить, я быстрее научился все вешать аккуратно. Я также могу вытирать пыль и пылесосить, помочь папе что-нибудь подержать (когда он что-то делает).  Чтобы дома всегда было уютно и чисто, лучше поддерживать чистоту ежедневно, стараться убирать хотя бы раскиданные вещи. Несмотря на то, что в доме есть посудомоечная машина, если я остаюсь один, то посуду за собой после еды мою сам. А еще я хожу в магазин за продуктами и в аптеку за лекарствами, когда родители не могут или заняты. И эта обязанность мне нравится больше всего, ведь по дороге в магазин я по пути встречаю знакомых, друзей, и тогда поход в магазин становится веселее. Вынос мусора у нас в семье – это общее дело. Кто свободен, тот и выбрасывает мусор. Также хочу отметить, что наша семья за раздельный сбор мусора. Пластик мы выбрасываем в отдельно отведенный для этого контейнер. Я, кстати, всех призываю стараться выкидывать мусор в разные контейнеры. Так мы сохраним экологию на нашей планете. Кому лень каждый день ходить выкидывать пластик, можно завести один большой пакет, куда будут складываться пластиковые упаковки и бутылки. И когда он полностью накопится, можно все разом вынести. Давайте будем думать об экологии нашей планеты уже сейчас!

В каждом доме есть своё сердце. Безусловно, это кухня. Без кухни дом будет холоден. Ведь именно на кухне чаще всего собирается вся семья вместе. Обычно все вместе собираемся за ужином. Конечно, кулинар я так себе. Я не очень умею готовить. Но иногда я могу наколдовать у плиты. Например, пиццу, макароны или кашу. Родители, конечно же, ели мою еду и говорили, что вкусно. Хотя, может, чтоб меня не расстраивать. В будущем я хочу научиться готовить разные блюда. Конечно, главной по кухне является мама. Бывает, я ей помогаю. Мое любимое блюдо - это лазанья. Хоть это и не традиционное блюдо в нашей стране. Папа тоже хорошо готовит, вкуснее всего у него получаются мясные блюда.

У каждого человека есть место, где он чувствует себя в безопасности. Это его дом. У всех разные традиции в семье, разная кухня, разный быт. Но объединяет всех одно – спокойствие в своем доме, защищенность, радость. Каждый человек начинается со своего гнёздышка, со своей семьи, ведь тут он появляется на свет, воспитывается. И какое воспитание в семье получит человек, какие ценности ему привьются, такая в будущем у него будет жизнь. На мой взгляд, семья, дом – это самое важное, что есть в жизни у человека. Мне бы очень хотелось в будущем иметь такую семью, как у меня сейчас. Думаю, что все домашние традиции своей семьи я перенесу в будущий свой дом. А чем бы мой дом отличался от дома родителей? Если только наличием домашних животных, которых у меня будет несколько. 
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