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Введение
Актуальность исследования. История любого населенного пункта, будь это большой город или маленькая деревня всегда находит отражение в названии его улиц. Не является исключением и наш родной  Белгород, который имеет многовековую ратную историю. Одной из самых ярких страниц в истории города, как и всей страны, является Великая Отечественная война. К сожалению, спустя 75 лет для многих жителей города фамилии Попова, Шаландина, Горовца уже не связаны с боями за мирное небо над городом. Конев и Апанасенко превращаются «в наших земляков», а на вопрос, какой вклад внес Н.Ф. Ватутин в освобождение Белгородчины, редко услышишь правильный ответ. В связи с этим, исследование названий улиц, посвященных Великой Отечественной Войне, на наш взгляд, является актуальным.

Целью нашей работы является выявление и систематизация данных по годонимам
 города, посвященным Великой Отечественной войне. Исходя из цели, задачами исследования являются следующие: 1. Выявить названия улиц города, связанных с Великой Отечественной войной; 2. Установить процентное соотношение данных улиц к общему количеству улиц города; 3. Проанализировать и классифицировать полученные данные.

Новизна проблемы. Безусловно, многие историки и краеведы уже обращали внимание на эту проблему. Так, например, в 2001 году вышло в свет справочное пособие «Площади и улицы г. Белгорода», подготовленное сотрудниками Государственного архива Белгородской области Ю.И. Гончаренко и В.Н. Михайловой [3]. Издание представляет собой справочник в алфавитном порядке, где перечислены все улицы без тематической группировки. Не так давно, в свет вышел научно – популярный проект ВГТРК «Улицы Героев», в котором наши отражение названия улиц Белгорода, связанные с героями Великой Отечественной войны [30].  В отличие от данного проекта, наше исследование охватывает более широкие тематические рамки. 


В работе нашли отражение следующие методы:

1. Литературный метод. Были  изучены различного рода печатные источники по изучаемой проблеме. 

2. Картографический метод исследования. Заключался в работе с картой города в целях пространственной локализации изучаемых улиц. 

3. Статистический метод. Использовался при отборе количественных показателей и их обработке.

4. Метод анкетирования местного населения и личных бесед. Данный метод помогал установлению исторических и бытовых фактов, уточнению уже известных сведений об улицах города.
Таким образом, благодаря нашему исследованию, белгородские школьники и взрослое население сможет подробнее узнать особенности топонимии родного города и героическое прошлое Белгорода. Результаты данного исследования используются для проведения классных часов патриотической направленности, экскурсий по городу, уроков мужества и в краеведческих исследованиях.
I. Многообразие названий улиц г. Белгорода

Город Белгород является одним из самых динамично развивающихся городов России. Практически каждый год на карте города появляются новые улицы, переулки т.д. Согласно данным муниципальной статистики по состоянию на 2020 г. в Белгороде количество улиц, проспектов, бульваров, переулков и тупиков составило 698 [12].  На карте города можно встретить годонимы различного происхождения. Так, например, рядом с реками Везелка и Северский Донец расположены улицы, такие, как: Речная, Северо-Донецкая, Донецкая, Зареченская, Левобережная, Везельская. Вблизи центра города находится Соборная площадь; проходят улицы Попова, Победы, Николая Чумичова; проспекты Славы, Гражданский; Свято-Троицкий бульвар; Театральный проезд. Некоторые белгородские улицы названы в честь известных деятелей государства — Ватутина, Мичурина, Губкина, Щорса, Богдана Хмельницкого. В сторону различных городов России и Украины направляются улицы: Сумская, Корочанская и Волчанская.

Многие годонимы были образованы в память о событиях Великой Отечественной войны. Изучив  карту города и литературу по данному вопросу, нами был составлен перечень названий улиц, связанных с событиями великой отечественной войны, к каждому названию приводится краткая историческая справка. 
II. Перечень названий улиц, связанных с событиями Великой Отечественной войны

Улица и переулок генерала Апанасенко.

На Харьковской горе находятся два годонима получивших название в честь заместителя командующего Воронежского фронта – это улица Апанасенко и переулок Апанасенко. Название улице присвоено в 1957 г., переулку в 1958 в честь зам. командующего Воронежским фронтом генерала армии Апанасенко Иосифа Родионовича, погибшего в боях под Белгородом 5 августа 1943 г.  Генерал-полковник Апанасенко с января 1941 года на должности Командующего Дальневосточным фронтом. Генерал Апанасенко сыграл исключительно важную роль в укреплении обороноспособности Дальнего Востока в критические месяцы войны. После долгих просьб отправить его в действующую армию, в мае 1943 года генерал был назначен заместителем командующего войсками Воронежского фронта. 5 августа на подступах к Белгороду Апонасенко был смертельно ранен и, не приходя в сознание, скончался. Генерал был похоронен в Белгороде на площади Революции (Соборной). Позднее его прах согласно завещанию был перезахоронен в Ставрополе.  В 1949 году в Белгороде генералу армии открыт памятник [11].
 Улица  и переулок Боева 
В 2006 г. в Юго – Западной части города одновременно появились улица и переулок названные в честь участника Курской битвы, уроженца Белгородчины, почетного гражданина Белгорода Боева Михаила Георгиевича. Михаил Георгиевич Боев уроженец Старооскольского уезда Курской губернии, из крестьян. В начале осени 1941 г. руководил истребительным батальоном горняков в районе Старого Оскола. Затем с отрядом добровольцев влился в народное ополчение Курска, был комиссаром полка. Участвовал в боях при обороне города. С февраля 1942 г. – комиссар школы младших командиров, которая была преобразована в учебный батальон дивизии. Учбатовцы в составе 89-й гвардейской стрелковой дивизии отличились при освобождении Белгорода от фашистских оккупантов. За период войны Боев прошёл путь от политрука миномётной батареи до заместителя начальника политотдела дивизии [3]. 
Улица Будённого
Название присвоено в 1981 г. (решение горисполкома № 466 от 14 августа) в честь известного военачальника гражданской войны, командующего 1-й Конной армией, Маршала Советского Союза Будённого Семёна Михайловича. Находится на Харьковской горе. Большую роль, Семен Михайлович сыграл и в Великой Отечественной войне [4].
Улица генерала Васильева

В освобождении города Белгорода отметилась 305-я стрелковая дивизия под командованием Александра Федоровича Васильева. С 7 по 10 июля 1943 года 305-я стрелковая дивизия, под командованием Васильева, вела тяжелые бои с фашистскими танками и пехотой в районе Белгорода. 5 августа начались бои за освобождение Белгорода. Западную окраину города штурмовали части дивизии полковника Васильева.  В 2008 г. одна из улиц в юго-западной части города была названа в честь генерал-майора, командира 305-й Белгородской стрелковой дивизии, почётного гражданина Белгорода Васильева Александра Фёдоровича. 
Проспект и улица Ватутина

Название проспекту присвоено в 1983 г., улице в 1962 г.  в честь генерала армии Ватутина Николая Фёдоровича, командовавшего в 1943-1944 гг. Воронежским и 1-м Украинским фронтами, уроженца Белгородчины. Николай Фёдорович Ватутин родился  в селе Чепухино Курской губернии, ныне село Ватутино Валуйского района Белгородской области. С 1941 года Николай Федорович  начальник штаба Северо-Западного фронта. В марте 1943 года он назначен командующим Воронежским фронтом. Уже летом, в период оборонительного сражения на Курской дуге, части и соединения фронта отражают удары противника, а в ходе контрнаступления успешно решают задачу прорыва обороны немецкой группы армий «Юг». Сегодня проспект Ватутина один из важнейших транспортных путей города, одна из двух основных дорог, связывающих район Харьковской горы с центром Белгорода [5].
Улица Ворошилова

В 1972 г. одной из улиц в Западном округе города было присвоено название в честь военного и государственного деятеля Маршала Советского Союза Ворошилова Клемента Ефремовича. Ворошилов Климент Ефремович — советский военачальник, государственный и партийный деятель, герой Гражданской войны, один из первых Маршалов Советского Союза [7]. 
 Переулок Гастелло

В 1958 г. одна из улиц города была названа в честь Героя Советского Союза командира эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиаполка капитана Гастелло Николая Францевича. Огненный таран капитана Николая Францевича Гастелло - один из самых известных в истории ВОВ примеров подвига [8].
Улица Горелика

Название присвоено в 1972 г. в честь Героя Советского Союза, воентехника 1-го ранга 1-й отдельной танковой бригады Горелика Соломона Ароновича. Находится в районе Болховец. В октябре 1941 года во время боев в районе села Болховец в 5 км от Белгорода. Командование Юго-Западного фронта отдало приказ задержать продвижение гитлеровцев, командир 1-й танковой бригады бросил навстречу фашистской технике последние боевые машины. Одной из машин управлял сам Соломон Горелик. Ворвавшись на артиллерийскую позицию врага, Горелик успел уничтожить несколько орудий и был подбит. Два часа вели танкисты огонь из неподвижного танка, а когда закончились снаряды и патроны, отбивались гранатами. Отважный экипаж погиб.
Улица Горовца

В 1958 году, решением горисполкома одна из улиц города Белгорода была названа в честь Героя Советского Союза гвардии старшего лейтенанта Горовца Александра Константиновича. Находится на Харьковской горе .6 июля 1943 года гвардии старший лейтенант Горовец А.К., командующий эскадрильей 88-го гвардейского истребительного авиаполка (2-я воздушная армия), совершил свой подвиг, сбив в одном бою 9 вражеских самолётов[10]. 

Улица и переулок Денисова

В 2006 г. постановлением главы администрации города одна из улиц юго-западной части города была названа в честь Героя Советского Союза, уроженца Белгорода Денисова Вячеслава Николаевича. Командир гвардейского бронекатера № 81 гвардии старший лейтенант Вячеслав Денисов проявил исключительное мужество и мастерство в ходе Керченско-Эльтигенской десантной операции в ноябре 1943 года. С 31 октября по 6 ноября его катер каждую ночь совершал до десятка рейсов через Керченский пролив, под огнём вражеской артиллерии и под ударами авиации доставляя подразделения 56-й армии на захваченный плацдарм северо-восточнее Керчи. В ночь с 5 на 6 ноября 1943 года экипаж совершил 6 рейсов. В последнем из них катер напоролся на плавающую мину, от взрыва которой затонул. Отважный экипаж погиб в полном составе.
Улица Дзгоева

В освобождении Белгорода отличился 1243-го стрелковый полк 375-й стрелковой дивизии. В 1965 г. решением горисполкома одна из улиц города в районе Крейды была названа в честь командира полка майора Дзгоева Фёдора Степановича. Командование полком Федор Степанович принял в июне 1943 г. Его полк был в числе ударных частей, сломивших сопротивление врага при взятии Белгорода. Во время освобождения города, 5 августа 1943 г., полк Дзгоева получил задание форсировать реку Везелку и выбить немцев из слободы Супруновка на южной окраине Белгорода. Он одним из первых форсировал реку, заменив погибшего пулеметчика и прикрывая продвижение своих бойцов. Поставленная задача была успешно выполнена [32].

Улица Константина Заслонова

Название присвоено в 1958 г. в честь одного из руководителей партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны Героя Советского Союза Заслонова Константина Сергеевича. В 1964 г. к ней присоединена ул. Первомайская. Находится в восточной части города. В октябре 1941 по собственной просьбе Констнантин Сергеевич был отправлен в тыл врага в составе группы железнодорожников. Создал подпольную группу, участники которой за три месяца подорвали 93 немецких паровоза [14].

Улица Зюбина

В историю города и всей страны вписано имя Павла Петровича Зюбина, отважного воина, отдавшего свою жизнь за свободу Родины. В 2006 году одна из улиц Белгорода получила его имя. Павел Зюбин родился 3 декабря 1910 году в Белгороде в семье рабочего. С первых дней Великой Отечественной войны был на передовой. За бои под Сталинградом награжден орденом Красного Знамени. Принимал участие и в Курской битве. 24 июня 1944 года Павел Петрович Зюбин пал смертью храбрых в бою за населенный пункт Городок Витебской области Белорусской ССР [15]. 

Улица Катукова

Среди полководцев Великой Отечественной войны, именами которых названы улицы Белгорода, есть славное имя выдающегося военачальника, маршала бронетанковых войск, дважды Героя Советского Союза Михаила Ефимовича Катукова. Улица появилась 17 декабря 2004 года постановлением главы местного самоуправления. С первых дней Великой Отечественной войны дивизия под его командованием принимала активное участие в боях против гитлеровских захватчиков на Юго-Западном фронте.  В январе 1943-го Михаилу Ефимовичу Катукову присвоено звание генерал-лейтенанта танковых войск, он был назначен командующим 1-й танковой армией. В ходе Курской битвы войска генерала Катукова прикрывали особо важное направление — Обоянское. После оборонительного сражения 1-я танковая армия перешла в контрнаступление, принимала участие в освобождении Белгорода и Харькова [16].
Улица Конева

В Белгороде есть улица маршала СССР Ивана Степановича Конева. Название присвоено в 1981 г. Находится на Харьковской горе. И.С. Конев - выдающийся советский полководец внес огромный вклад в победу над гитлеровской Германией в Великой Отечественной войне. В июле 1943 года Иван Степанович командовал войсками Степного фронта, Перед Коневым была поставлена задача — в случае прорыва противника остановить его наступление на занимаемом рубеже. 17 июля 1943 года Степной фронт перешёл в наступление, 5 августа его соединения овладели Белгородом [19].

Улица Ивана Кондратенко

В микрорайоне Восточный строится новая улица, названная в честь Ивана Кондратенко, бесстрашного артиллериста, совершившего свой подвиг в дни Курской битвы. Свое название она получила в 2013 году. 5 августа 1943 года в районе села Томаровка Яковлевского района батарея Ивана Васильевича была атакована 30 танками противника. В бою все орудия, кроме орудия Кондратенко, были уничтожены. Заменив собой выбывшего из строя наводчика, несмотря на полученное ранение, старший сержант продолжал вести бой, уничтожив 2 тяжёлых и 3 средних танка. 21 августа батарея Кондратенко была атакована 18 танками. В бою весь его расчёт выбыл из строя, но Кондратенко, действуя один, уничтожил тяжёлый и 2 средних танка, а также самоходную артиллерийскую установку, благодаря чему противник не смог прорваться [20].
Улица, Переулок 1-й и 2-й Никиты Кононенко

В 2008-ом на карте города появилась и улица, названная в честь Никиты Кононенко. Расположена она в новом Юго-Западном микрорайоне города. Никита Никифорович Кононенко принимал участие в Курской битве, выполняя разведывательные полёты над Белгородом, Сумами, Полтавой и Харьковом. В составе полка эскадрилья наносила удары по аэродромам противника, прикрывала наземные войска, сопровождала полёты бомбардировочной авиации. В эти дни Кононенко лично сбил 5 вражеских самолётов и был награждён первым орденом Красного Знамени. В 1965 году уволен в запас. Долгое время жил и работал в Белгороде [21].
Улица Крамчанинова

В 2006 году на карте Белгорода в Юго – Западной части появилась новая улица, названная в честь уроженца города, героя Великой Отечественной Ивана Петровича Крамчанинова. Иван Крамчанинов родился 3 марта 1922 года в Белгороде. В 1943 году Иван Петрович окончил Омское пехотное училище и был направлен на фронт. Боевое крещение получил в боях севернее Орла. Участвовал в Курской битве в должности командира взвода противотанковых ружей, был ранен. Война для Ивана Петровича закончилась в Берлине. Здесь, на стенах Рейхстага, он оставил короткую надпись «Мы из Белгорода». В июне 1946 года Крамчанинов был уволен в запас в звании майора. Иван Петрович возвратился в родной город [22].
Улица генерала Крюченкина

В далёком 1943 году каждый белгородец знал имя генерала Василия Дмитриевича Крюченкина, командующего 69-й армией, которая освободила город от немецко-фашистских захватчиков. Сегодня его именем названа улица в юго-западной части Белгорода. Появилась она на карте сравнительно недавно, в 2006 году в Юго – Западной части города. Василий Крюченкин был назначен на должность командующего 69-й армией в марте 1943 года. В боях под Курском 69-я армия под командованием генерала Крюченкина вместе с войсками генерала Манагарова составляли правое крыло Степного фронта. 5 августа 1943 года две дивизии 69-й армии – 89-я гвардейская и 305-я стрелковая — полностью овладели Белгородом [23].
Улица Генерала Лебедя

В районе завода «Энергомаш» в Белгороде находится небольшая улица, названная в честь участника освобождения Белгорода, генерал-майора Михаила Петровича Лебедя. Своё имя улица получила в 1951 году.  Во время Курской битвы две бригады корпуса под его командованием вели тяжелые бои на Обоянском направлении, принимали участие в знаменитом Прохоровском сражении [24].
Улица Григория Лёвина

В 2013 году в честь Григория Тимофеевича Левина была названа одна из улиц Белгорода. В период Великой Отечественной войны воевал на Брянском, Западном, 3-м и 4-м Украинских фронтах.Первую награду, орден Красной Звезды, Григорий Тимофеевич получил за бои на северном фасе Курской дуги. За время боевой операции полка с 11 по 21 июля 1943 года он совершил 10 боевых вылетов на уничтожение живой силы и техники противника. С 1959 года полковник Лёвин в запасе. С 1960 года жил в городе Белгороде [25].
Улица Лиманского

В юго-западной части Белгорода есть улица, названная в честь уроженца Прохоровского района Белгородской области Героя Советского Союза Кузьмы Архиповича Лиманского. Свое название получила в 1994 году. Свой подвиг Кузьма Архипович совершил в боях на Днепре. Во время переправы сержант Лиманский установил на лодке станковый пулемёт и в ответ на сильный пулемётно-минометный огонь гитлеровцев подавил четыре огневые точки, уничтожив при этом более 10 гитлеровцев. Закрепившись на западном берегу Днепра, пулемётчик занял выгодный рубеж и отразил несколько контратак врага. Всего в боях за Днепром Лиманский истребил свыше 60 немецких солдат и офицеров [26].
Улица Матросова

 В районе Сосновки одна из улиц названа в честь Александра Матросова. Свое наименование она получила в 1957 г.  в честь рядового 91-й стрелковой бригады Героя Советского Союза Матросова Александра Матвеевича. 27 февраля 1943 г. батальон в котором служил Матросов во время взятия опорного пункта противника в районе деревни Плетень, Псковской области попал под сильный пулемётный огонь трех вражеских дзотов. Пулемет из третьего дзота долгое время не удавалось подавить. Александр Матросов своим телом закрыл амбразуру [27].
Улица Орлова

Есть в городе улица, носящая имя Героя Советского Союза Александра Игнатьевича Орлова. Это имя было присвоено улице в 1994 году. Находится она в Юго – Западной части города.  Александр Орлов в боях Великой Отечественной войны участвовал с 1942 года.  21 марта 1945 года батарея Орлова одной из первых переправилась через Одер и приняла участие в боях за захват, удержание и расширение плацдарма на его западном берегу. Отважный артиллерист дошел со своей батареей до Берлина. После окончания войны Орлов продолжил службу в советской армии. В 1965 году в звании полковника Орлов был уволен в запас. Проживал и работал в Белгороде [34]. 

Улица Попова

Имя танкиста, старшего лейтенанта Андрея Ивановича Попова, носит одна из улиц в центре города. В ночь на 9 февраля 1943 года танк М3-С под командованием старшего лейтенанта Андрея Попова первым ворвался в Белгород. На углу улиц Юных пионеров (ныне танкиста Попова) и Ленина (ныне Гражданский проспект) снаряд вражеской противотанковой пушки пробил броню танка. Машина загорелась. Тяжело раненный командир с помощью механика-водителя Сергея Хохлова выбрался из горящего танка, вступил в перестрелку с врагом, но был убит. В 1956 г. в городе появился одноименный переулок  [17].
Улица Николая Прошунина

В микрорайоне Восточный Белгорода в 2013 году появилась улица, названная в честь Николая Эммануиловича Прошунина – почётного гражданина Белгорода, командира 270-го гвардейского стрелкового полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии, освобождавшей город в августе 1943 года. В августе 1943 года его полк занимал оборону в районе сел Сабынино и Мелихово. 5 августа 1943 года при штурме Белгорода одним из первых ворвался в город полк Николая Прошунина. За образцовое выполнение задачи по захвату Белгорода гвардии подполковник Прошунин удостоен ордена Красного Знамени [18]. 
Улица Маршалла Рокоссовского

Одна из новых улиц строящегося микрорайона Восточный названа в честь Константина Константиновича Рокоссовского (1896—1968) — выдающегося советского военачальника, Маршала Советского Союза. Под его командованием наши войска побеждали в крупнейших сражениях Отечественной войны — под Москвой и Сталинградом, под Курском и в Белоруссии, в Восточной Пруссии и Померании, в сражении за Берлин [28].
Улица Самохвалова

В 1965 году в Белгороде появилась улица, названная в честь отважного танкиста, Федора Николаевича Самохвалова. Федор Николаевич с июня 1941 года участвовал в боевых действиях, был комиссаром танковой роты. Утром 22 октября 1941 года в ходе упорных оборонительных боев, развернувшихся в десяти километрах северо-западнее Белгорода Самохвалов во главе взвода танков атаковал численно превосходящего противника, подбив 5 танков и 2 противотанковых орудия. Его экипаж продолжал вести бой, пока не сгорел заживо в танке [35].
Улица Николая Сурнева

В июле 2013 года постановлением администрации города Белгорода одна из новых улиц  микрорайона Восточный была названа в честь Николая Сурнева.  Летом 1943 Сурнев направлен в 866-й Истребительный авиационный полк, действующий на Белгородчине. После окончания воздушных схваток на белгородском направлении лётчики 288-й Истребительной авиационной дивизии перебазировались южнее и включились в битву за Харьков. Имя летчика-аса было известно всему 3-му Украинскому фронту. К концу войны он совершил 261 успешный боевой вылет, участвовал в 64 воздушных боях, лично сбил 23 самолёта противника [36]. 

Улица Василия Филатова

Звание Героя Советского Союза отважный танкист Василий Романович Филатов получил еще до войны, в 1939 году, став первым из белгородцев, удостоенных этой высокой награды. В 2008 году постановлением главы городской администрации его имя присвоено одной из улиц Белгорода. Василий Романович Филатов уроженец города Белгород. С октября 1941 года капитан Филатов сражался на Западном, Брянском, Сталинградском, Донском и Юго-Западном фронтах в должности командира танкового батальона, заместителя командира и командира танковой бригады.  Службе в армии Василий Романович посвятил 29 лет жизни, ушел в запас в 1961 году [37].
Улица Василия Хромых

В 1994 году постановлением главы администрации города в честь Героя Советского Союза  Василия Петровича Хромых названа одна из улиц города. Золотую Звезду Героя Василий Петрович Хромых получил за то, что со своим батальоном в 1943 году форсировал Днепр в р-не с. Мысы, захватил и удерживал плацдарм, обеспечивая переправу другим подразделениям полка.  В январе 1957 года Хромых был уволен в запас в звании подполковника. Долгое время он жил и работал в Белгороде [32].
Улица Зиямата Хусанова

В 2011 году в честь Героя Советского Союза Зиямата Хусанова, проявившего мужество и героизм в боях на Курской дуге, названа одна из улиц города Белгорода. Свой подвиг Зиямат Хусанов совершил в первый день Курской битвы на безымянной высоте у села Дорогобужино Белгородского района. Пулеметный расчет сержанта Хусанова прикрывал отступление товарищей. После гибели второго номера Зиямат остался один. Расстреляв все до последнего патрона, начал отбиваться гранатами. Последнюю гранату он бросил под себя, взорвав вместе с собой свой пулемет и группу немцев находящихся возле него. В 1944 году за проявленное мужество и героизм Зиямату Усмановичу Хусанову было присвоено звание Героя Советского Союза с пометкой «посмертно». Но отважный сержант не погиб. Зиямат попал в немецкий плен, откуда бежал и был членом партизанского отряда в Черногории. Только после 9 мая 1945 года Зиямат Хусанов вернулся домой.  В 1981 году посещал город Белгород [41].
Улица Черникова

На западной окраине города в 1972 году появилась улица, которая носит имя участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза, гвардии майора Андрея Черникова. С августа 1941 года Андрей Егорович на передовой. 5 августа 1943 года командир батальона Черников участвовал в освобождении родного Белгорода. В боях Андрей Егорович был тяжело ранен [42].
Улица Ивана Чистякова

В 2006 году постановлением главы администрации Белгорода одна из новых улиц в Юго-Западном микрорайоне города названа в честь Героя Советского Союза Ивана Михайловича Чистякова Войска под командованием Чистякова успешно действовали  во время Курской битвы. В течение шести дней 6-я гвардейская армия Чистякова наряду с 1-й танковой армией Катукова вела оборонительные бои и нанесла врагу существенный урон [38].

            Улица  Шаландина

Память о командире взвода 1-й гвардейской танковой бригады, гвардии лейтенанте Вальдемаре Сергеевиче Шаландине живет на белгородской земле. В 1976 году в честь Героя Советского Союза названа и одна из улиц Белгорода. Участвовал в Курской битве в составе 1-й танковой армии. 6 июля 1943 года взвод Шаландина принял неравный бой против 100 фашистских танков. Лейтенант Шаландин, заряжающий сержант П.Е. Зеленин и радист-пулеметчик старший сержант Лекомцев пали смертью храбрых. Тяжело раненному и обгоревшему механику-водителю, старшему сержанту Кустову с большим трудом удалось выбраться из танка[43].
Улица Николая Шеломцева

Есть в юго-западной части Белгорода улица Николая Григорьевича Шеломцева. Название улице присвоено в 2008 году в честь участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза.  В июле 1942 года, Шеломцев назначается командиром взвода в 52-ю мотострелковую бригаду 3-й танковой армии на Воронежском фронте. Принимал участие в Курской битве. За отвагу и мужество, проявленные в этих боях, младший лейтенант Шеломцев был награждён орденом Отечественной войны II степени и повышен в звании. После войны Николай Григорьевич продолжал службу в Вооруженных Силах СССР. С 1973 года полковник Шеломцев ушел в запас, жил и работал в Белгороде [44].
Улица Шершнёва

Есть в северной части Белгорода, в микрорайоне Черемушки, небольшая улица. В 1963 году решением горисполкома улице присвоено имя Николая Лазаревича Шершнёва, гвардии старшего сержанта, командира взвода противотанковых орудий 89-й гвардейской стрелковой дивизии.  Свой последний бой Николай Шершнев принял 13 июля 1943 года на белгородской земле у села Шахово Прохоровского района. Против красноармейцев немцы бросили 50 танков и 2 батальона пехоты. Когда на огневую позицию комсомольца Николая Шершнёва поползли «Тигры», к орудию стал он сам. Танки приближались, и Шершнёв открыл огонь. Две машины удалось остановить артиллерийским огнем, третий танк боец уничтожил с помощью гранат. Осколком гранаты был сражен и герой. Танковая атака врага захлебнулась [40].
Улица Шумилова

В 2000 г. постановлением главы местного самоуправления одной из улиц в жилом микрорайоне «Новый» было присвоено имя генерал-полковника Шумилова Михаила Степановича, участника Курской битвы, почётного гражданина Белгорода. В июле — августе 1943 года 7 – я гвардейская армия, под командованием Шумилова в составе Воронежского, а затем Степного фронтов участвовала в Курской битве. В оборонительном сражении части армии отражали удары танковой группировки противника. В ходе Белгородско-Харьковской стратегической операции 7-я гвардейская армия во взаимодействии с 69-й и 5-й воздушными армиями освободила города Белгород и Харьков [46].
Улица 89-й стрелковой дивизии

Среди воинских соединений, особенно отличившихся в освобождении Белгорода, можно назвать 89-ю гвардейскую стрелковую Белгородско-Харьковскую Краснознамённую ордена Суворова дивизию. Память о воинах этой дивизии была увековечена в названии одной из улиц города в 1994 году. 89-я гвардейская стрелковая дивизия была сформирована в апреле 1943 г., на основе 160-й стрелковой дивизии. Под этим именем дивизия приняла участие в Курской битве. За успешное проведение операции по освобождению города ей было присвоено название «Белгородская». Это был первый случай, когда дивизии давали такого рода наименование [1].
Бульвар первого салюта

В восточной части города, на Харьковской горе находится бульвар первого Салюта. Свое название он получил в 1977 г. Назван  в честь первого победного салюта, который прогремел 5 августа 1943 года в Москве во славу войск, освободивших от немецко-фашистских захватчиков города Белгород и Орёл.

Улица Победы

Одной из центральных улиц города название присвоено в 1963 году в честь победы Советских войск в битве на Курской Дуге в связи с 20 –летием Курской битвы [1]. 

Улица 5 августа

В Западном округе города расположена улица 5 августа. Название присвоено в 1967 г.  5 августа 1943 года для всех жителей Белгорода и  Белгородской области не менее значимая дата, чем 9 мая 1945. С рассветом 5 августа 1943 года войска 69-й и 7-й гвардейской армий пошли на штурм Белгорода, и после упорных боёв к вечеру того же дня город был полностью очищен от немцев [45].
III. Классификация и систематизация полученных результатов

По состоянию на 2020 год в Белгороде городская инфраструктура в виде улиц составляет 698 ед., из них улиц, проездов, переулков и тупиков – 688, 5 проспектов, 5 бульваров. Изучив весь корпус годонимов города, нами было выявлено, что события Великой отечественной войны нашли отражение в названии 44 улиц, переулков, проездов и тупиков, что составляет 6 % от общего количества улиц города (См. приложение 1)
 Не обошли стороной события войны и названия бульваров и проспектов. Из 5ти бульваров города название одного связано с событиями войны (Бульвар первого салюта), из 5ти проспектов города так же один связан с Великой Отечественной войной (Проспект Ватутина).
Полученный результат мы классифицировали по следующим основаниям (см приложения 2, 3): 
1. Улицы, названные в память о событиях Великой отечественной войны;

2. Улицы, названные в честь воинских соединений;

3. Улицы, названные в честь знаменитых полководцев СССР;

4. Улицы, названные в честь героев Великой Отечественной войны – наших земляков 
5. Улицы, названные в честь героев Курской битвы 

6. Улицы, названные в честь героев Великой Отечественной Войны.
В первую категорию вошли годонимы связанные с важнейшими событиями в ходе Великой Отечественной войны. Данная группа хоть и не многочисленна, но отражает важнейшие эпизоды кровопролитного противостояния 1941 – 1945 гг. Крупнейшим из них стала Курская битва, в ходе которой 5 августа 1943 г. был освобожден наш родной город. В честь доблестных воинов освободителей в столице нашей Родины был дан первый победный салют, что так же нашло отражение на карте Белгорода (Бульвар первого салюта).  Радость победы в ходе Курской битвы так же навсегда запечатлена в названии одной из улиц города.
Самой малочисленной из представленных категорий является вторая - улицы, названные в честь воинских соединений. Она представлена лишь одной улицей. «Белгородская» 89 гвардейская стрелковая дивизия безусловно заслужила благодарную память потомков и право именовать своим именем одну из улиц города.

Творцом победы в Великой Отечественной войне являлся советский народ. Но для реализации его усилий, для защиты Отечества на полях сражений требовался высокий уровень военного искусства Вооруженных Сил, который поддерживался полководческим талантом военачальников. Поэтому четверть годонимов  Белгорода составили названия, полученные в честь знаменитых и талантливых полководцев (Н.Ф. Ватутин, И.С. Конев и т. д.). Характерной особенностью данной группы является тот факт, что все указанные здесь военачальники участвовали в той или иной операции в ходе Курской битвы. Необходимо так же отметить, что некоторые из полководцев дали свои имена двум годонимам сразу (например, улица и переулок генерала Апанасенко, проспект и улица Ватутина). 

Одну из самых больших по численности категорий,  составили улицы, названные в честь наших земляков, которые своими ратными подвигами на полях Великой Отечественной войны прославляли родной Белгород и всю Белгородчину. И это не удивительно, ведь каждый город хранит помять о своих знаменитых земляках. Некоторые них были уроженцами Белгорода (например, Павел Зюбин), а кто – то уже в послевоенные годы жил и работал на территории Белгородской области (например, Николай Шеломцев). 
Как известно, история Белгородчины на протяжении многих веков тесно связана с крупнейшими событиями военной истории нашей страны. В июле 1943 г. на территории области шли ожесточённейшие бои одной из крупнейших битв периода Великой Отечественной войны - Курской битвы. Поэтому, самой большой по своему количеству (30 %) стала категория улиц, названных в честь людей совершивших свои подвиги в ходе Курской битвы. В истории Великой Отечественной Курская битва отмечена особо. Ее называют поворотным пунктом в ходе войны, после которого Германия так и не смогла взять инициативу в свои руки. Однако Курская битва и сама по себе, без исторического контекста, стала одним из самых ярких событий военной истории человечества. Память о подвигах в ходе одной из самых кровопролитных битв за всю историю войн нашла достойное отражение в названии улиц города Белгорода. 
Последнюю из выделенных нами категорий составили улицы, названные в честь знаменитых героев ВОВ, которые не были причастны к событиям, происходившим на Курской Дуге летом 1943 г. Однако их знаменитые на весь мир подвиги (например, подвиг Александра Матросова) навсегда остались запечатленными на карте г. Белгорода. 

Как видно из диаграммы, (см. приложение 3) основной массив названий составляют годонимы образованные от имен собственных (героев ВОВ). Данный факт - яркое проявление действия в языке человеческого фактора. Географическим объектам человек стремится дать, прежде всего, свое имя. 
По способу образования антропонимические годонимы можно разделить на три группы: а) образованные от фамилий: ул. Попова; б) от имен и фамилий: ул. Константина Заслонова; в) от фамилий с пояснительными словами: ул. Генерала Лебедя. Первая группа включает самое большое количество годонимов (51 %). Данное явление объясняется тем, что согласно нормам  топонимической номинации названия улиц, площадей и переулков должны быть краткими и удобными для произношения [12]. Однако, следует отметить, что вторая группа так же является достаточно многочисленной (40 %), т.к. зачастую стремясь отметить заслуги человека к его фамилии в названии улицы добавляют и имя. Третья группа немногочисленна (9 %), т.к. к ней относятся в основном имена военачальников, где пояснительными словами служат такие как генерал и маршал (см. приложение 4). 
Отдельной частью нашего исследования стал вопрос о периодах появления на карте города тех или иных улиц. Результаты исследования представлены в таблице (см. приложение 5). В динамике появления интересующих нас названий улиц можно отметить два пика активности (см. приложение 6). Первый из них относится к послевоенному периоду (40 – 50 е гг.) – город заново отстраивается после тяжелых боев, еще на слуху имена героев. Второй пик активности приходится на 2000-е гг. и наши дни. Россия, войдя в новый этап своего развития находится в поиске идеалов безусловно объединяющих всех граждан страны. Бесспорно, такими идеалами, по - прежнему остаются герои войны и их Победа, благодаря которой мы живем. 
Заключение

2020 год стал юбилейным  - 75 – летие победы в Великой Отечественной войне. Это событие не обошло стороной территорию нашего родного края.  Этот юбилей еще одна возможность  прикоснуться к достойной доброй памяти истории Белгородчины. В Белгороде многое напоминает о суровом военном времени. На местах былых сражений установлены монументы, мемориалы, памятники и мемориальные доски. Активно отражена тема Великой Отечественной войны и в названиях улиц.

В результате проведенного исследования мы выяснили, что события  Великой Отечественной войны нашли отражение в названиях 44 улиц Белгорода. Большинство из них, посвящено героям Курской битвы. Достойно отражены в названиях улиц наши земляки, принимавшие участи в Великой Отечественной войне.  Нашли отражение в названиях улиц так же талантливые полководцы, воинские соединения и ключевые события  Великой Отечественной войны.
Изучив способы образования антропонимических годонимов, было выявлено, что группа, включающая в себя улицы, образованные от имен и фамилий, является достаточно многочисленной, что отчасти противоречит  топонимической номинации, согласно которым названия площадей и переулков должны быть краткими и удобными для произношения. Связан этот факт, вероятнее всего, со стремлением особенно отметить заслуги того или иного героя войны.

Исследование периодов появления на карте города годонимов, связанных с Великой Отечественной войной, позволило установить, что один из периодов  массового появления улиц, названия которых посвящены теме Великой Отечественной войны, относится к новейшей истории Белгородчины. Отрадно осознавать, что подвиг героев войны и их победа не забыты и навеки останутся в памяти горожан.
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Приложения

Приложение 1. Диаграмма  процентное соотношение названий улиц связанных с событиями ВОВ  к общему количеству улиц города 
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Приложение 2.Таблица «Классификация названий улиц, связанных с событиями Великой Отечественной войны»
	Улицы, названные в память о событиях Великой отечественной войны
	Улицы, названные в честь воинских соединений
	Улицы, названные в честь знаменитых полководцев СССР
	Улицы, названные в честь героев войны – наших земляков 
	Улицы, названные в честь героев  Курской битвы
	Улицы, названные в честь героев ВОВ

	Бульвар первого салюта;

Улица 5 августа;

Улица Победы.
	Улица 89-й стрелковой дивизии.


	Улица и переулок генерала Апанасенко;

Проспект и улица Ватутина;

Улица генерала Васильева;

Улица Конева;

Улица генерала Крючёнкина;

Улица им. М.Е. Катукова;

Улица генерала Шумилова;

Улица Ивана Чистякова;

Улица Маршалла Рокоссовского.
	Улица и переулок Боева;

Улица Вячеслава Денисова;

Улица Павла Зюбина;

Улица Василия Хромых;

Улица Никиты Кононенко;

Улица Ивана Крамчанинова;

Улица Григория Лёвина;

Улица  Лиманского;

Улица  Орлова;

Улица Николая Шеломцева;

Улица Черникова;

Улица Василия Филатова.


	Улица Филиппа Агеева;

Улица Михаила Лебедя;

Улица Горелика;

Улица Горовца;

Улица Дзгоева;

Улица Ивана Кондратенко;

Улица и переулок Попова;

Улица Николая Прошунина;

Улица Самохвалова;

Улица Николая Сурнева;

Улица  Шаландина;

Улица Шершнёва;

Улица Зиямата Хусанова.
	Улица Матросова;

Переулок Гастелло;

Улица Константина Заслонова;

Улица Будённого;

Улица Ворошилова.




Приложение 3. Диаграмма «Классификация названий улиц, связанных с событиями Великой Отечественной войны»
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Приложение 4 Диаграмма «Способы образования антропонимических годонимов г. Белгорода»
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Приложение 5. Таблица «Количество появившихся на карте города улиц связанных с войной по годам»

	40 – 50 е.
	60 – е.
	70 – е.
	80 –е. 
	90 –е.
	2000- е.

	Улица Попова;

Улица Матросова;

Улица и переулок генерала Апанасенко;

Переулок Гастелло;

Улица Михаила Лебедя;

Улица Горовца;

Улица Константина Заслонова.


	Улица Ватутина;

Улица 5 августа;

Улица Дзгоева;

Улица Победы;

Улица Самохвалова;

Переулок Попова;

Улица Шершнёва.


	Улица Ворошилова;

Улица Горелика;

Бульвар первого салюта;

Улица  Шаландина;

Улица Черникова.


	Улица Будённого;

Проспект Ватутина;

Улица Конева.


	Улица Василия Хромых;

Улица  Лиманского;

Улица  Орлова;

Улица 89-й стрелковой дивизии.


	Улица Филиппа Агеева;

Улица генерала Шумилова;

Улица и переулок Боева;

Улица Вячеслава Денисова;

Улица Павла Зюбина;

Улица генерала Крючёнкина;

Улица Ивана Кондратенко;

Улица Никиты Кононенко;

Улица им. М.Е. Катукова;

Улица Ивана Крамчанинова;

Улица Григория Лёвина;

Улица Николая Прошунина;

Улица Николая Сурнева;

Улица Зиямата Хусанова;

Улица Ивана Чистякова;

Улица Василия Филатова;

Улица Маршалла Рокоссовского;

Улица генерала Васильева.




Приложение 6. График «Количество появившихся на карте города улиц связанных с войной по годам»
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� Годоним - топоним для обозначения названий улиц, в том числе проспектов, бульваров, аллей, набережных, проездов, переулков, линий (один из типов улиц), шоссе (в черте города), тупиков
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