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Здравствуй дорогая, любимая бабушка.
             Пишет твой внук Владислав. Моя милая бабушка, мы с тобой очень давно не виделись, и я очень скучаю по тебе. Я знаю, что к тебе сейчас нельзя приезжать ведь все мы живём во время пандемии COVID-19. У меня всё хорошо. Хочу тебе рассказать о себе, как мы живём в это нелёгкое для всех время. 
            В октябре месяце весь наш класс находился на самоизоляции, так как много детей болело. Вначале я обрадовался, что не нужно ходить в школу, но всё оказалось не так радостно. Бабушка, хочу тебе рассказать, как сложно находится на самоизоляции, на улице прекрасная погода, а приходится находится дома. Я просился у мамы на улицу, но она мне объяснила почему нельзя. Ведь мы можем бессимптомно болеть и заразим других людей. У меня брали анализ крови с вены, но я не испугался. В этот период я задумался почему это всё так серьёзно? Бабушка, за время самоизоляции я написал исследовательскую работу на тему «Бактерии вокруг нас», ты, наверное, будешь мной гордится ведь моя работа заняла 3 место в районе. 
            Дорогая моя бабушка, хочу тебе ещё рассказать, как я болел. Это было в декабре. В один из дней у меня заболел живот. Родители отвезли меня в больницу. Меня осмотрел врач, взяли анализы, в том числе и на короновирусную инфекцию, и сказали, что у меня аппендицит. Анализ на короновирусную инфекцию подтвердился, оказалось, что я болею. Меня отвезли в специализированную больницу и там положили. Бабушка, я первый раз оказался в больнице один. Вначале я плакал, очень скучал по родителям, брату, по тебе, но мне часто звонили родители и поддерживали меня. Я понимал, что так надо, другого выхода нет, ведь аппендицит не лечится таблетками, нужна операция. Я собрался и перестал плакать, слушался врачей, медсестёр. Бабушка, ты, наверное, не видела какая одежда у врачей в больнице в «грязной зоне», сейчас я тебе расскажу. Все ходят в белых комбинизонах с головы до ног. На лице маски и защитные экраны, на руках перчатки. Даже, кажется, что ходят не врачи, а космонавты. Я хочу, чтобы ты, моя дорогая бабушка никогда не видела «красной зоны» и врачей в ней, лучше я тебе расскажу. Мне сделали операцию, живот перестал болеть, и я подумал, что меня отпустят домой, но я ошибся, нужно было ещё лечиться. Я лежал в больнице ещё неделю. За эту неделю я многое вспомнил, как мы часто приезжали к тебе, какие вкусные сюрпризы ты нам готовила, как весело мы проводили у тебя каникулы. Моя любимая бабушка, я очень по тебе скучаю, но знаю, что сейчас нельзя. Я много читал, ты знаешь, бабушка, за ту неделю, что я был в больнице я прочитал всю книгу «Денискины рассказы». Через неделю меня выписали. Моей радости не было предела. Я даже хотел уже побегать, но родители сказали, что ещё нельзя. В школе начались каникулы, и я снова остался дома. Моя дорогая, любимая бабушка, хочу тебе ещё рассказать, как сложно приходится всем, особенно нам, детям, в период пандемии COVID-19. Раньше мы с родителями часто путешествовали, посещали различные интересные места: музеи, зоопарк, цирк, различные комплексы, сейчас мы никуда не ездим, отчего становится очень грустно. 
           Я надеюсь, что скоро пандемия COVID-19 закончится, и все мы вернёмся к жизни, которая была до пандемии, приедем к тебе, будем путешествовать, играть и просто радоваться. А пока, моя дорогая, любимая бабушка береги себя, носи маску, мой руки с антибактериальным мылом, обрабатывай руки дезинфицирующим средством, (ведь как доказало моё исследование антибактериальное мыло и дезинфицирующее средство защищает нас от бактерий), оставайся здоровой, не болей. Закончится пандемия и мы к тебе обязательно приедем, и как прежде будем весело проводить каникулы, удивляться твоим вкусным сюрпризам. Бабушка, мы тебя все очень сильно любим.
             На этом моё письмо заканчивается, до свидания моя дорогая, любимая бабушка. Пиши мне, а я буду писать тебе о себе, своих достижениях, я думаю, ты будешь мной гордиться.
Твой внук Владислав.

