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Введение
В современном мире много праздников, и каждый из них имеет свое значение. В каждой стране есть свои знаменательные даты, которых нет ни в какой другой стране. Для того чтобы понять народы других стран, одного знания языка недостаточно, нужно знать культуру и историю этой страны. 
Изучение различных обычаев, празднования различных фестивалей, культурных традиций, принятых народами Англии и России, может говорить об актуальности данной темы. 
Моя исследовательская работа посвящена изучению праздника «День всех святых», так как, к сожалению, большинство людей в нашем обществе не до конца понимают значение и положительные стороны этого праздника.
Актуальность данного проекта связана с большим ростом популярности празднования праздника «День всех святых». Актуальность темы исследования обусловлена рядом причин. В последнее время часто ведутся споры: стоит ли нам в России праздновать Хеллоуин? Существуют разные мнения: некоторые, в основном молодёжь, уверены, что это весёлый праздник. Но есть люди, которые считают по-другому, мотивируя тем, что праздник этот "не наш", а значит и праздновать не нам.
Проблема данного исследования заключается в том, что способствует ли праздник «День всех святых» укреплению традиций и развитию культуры страны. 
Объектом исследования: праздник «День всех святых» в России и Англии.
Предмет исследования: национальные особенности праздника в каждой стране.
Гипотеза: Я считаю, что празднование Дня всех святых в современной России и в Англии есть существенные различия.
Цель: провести сравнение и анализ праздника «День всех святых» в Англии и в России.
Для достижения поставленной цели нам необходимо решить следующие задачи:
- определить понятие праздника;
- изучить историю появления праздника;
- проанализировать традиции связанные с этим праздником;
- изучить особенность проведения дня святого духа в этих странах;
- показать сходства и различия в культурных традициях и обычаях этих  стран;
Новизна работы заключается в том, что мы не просто сравнили эти праздники, но и попытались сравнить культуры двух страх.
Практическая значимость данного исследования в том, чтобы узнать есть ли схожие элементы в традициях празднования дня всех святых в России и в Англии. Работа над данным проектом позволит нам лучше понять менталитет жителей обеих стран и проникнуть в их психологию.
Метод исследования – сравнительно-сопоставительный: сравнение традиций и культуры Англии с традициями и культурой России, выявление их сходства и различия, а также анкетирование.

Глава 1. Праздник «День всех святых» как культурное наследие стран
1.1 История праздника «День всех святых-Хэллоуин» в Англии 
Праздник (holiday) имеет религиозный подтекст, оно происходит от словосочетания «holydays» (святые дни) в которые первоначально отмечались религиозные праздники. В наши дни этим словом называют любой праздник, религиозный или светский. Праздники всегда существовали в культуре разных народов, а ныне существуют в культуре разных стран. В праздниках готовятся, о них помнят и не забывают.
Праздник («праздный» - свободный, не занятый) день, в который по традиции (например, религиозной) принято радостно проводить время, устраивать церемонии, вечеринки, застолья (иногда с предшествующими Постами). 
С глубокой древности празднование каких-либо событий, выполняли три функции: развлекательную, нравственную и эстетическую. Одной из основных причин по которой мы празднуем какие-либо события, заключается в том, чтобы вспомнить наших предков и черты прошлых времен.  
Все праздники несут радость и веселье. Однако у каждого из них есть свои особенности, которые зависят от того, к какой именно категории принадлежит праздник. Современные праздники можно разделить на несколько категорий, таких как: народные, религиозные, светские, национальные, семейные и иные.  
История Хэллоуина берет начало от древних кельтов. Прообразом стал языческий праздник урожая Самайн. Он символизировал окончание сельскохозяйственного года и начало нового. Дата была плавающей и зависела от лунного календаря. Кельты делили год на две части: в конце октября – начале ноября наступала темная часть года, а в марте – светлая. Это событие всегда праздновали с размахом: несколько дней подряд люди прыгали через костры, делили собранный урожай и готовились к зиме.
По одной версии, Самайн прочно ассоциировался со смертью и сверхъестественным, по другой – нет никаких доказательств того, что в языческие времена праздник имел какое-то значение, кроме сельскохозяйственного. Считается, что "бесовщиной" его наделили христианские монахи, которые не поддерживали языческие ритуалы. В VIII веке христианский праздник – День всех святых – постепенно начинает замещать Самайн. В это время и формируются зачатки Хэллоуина, который вобрал в себя и кельтские, и христианские традиции.
Считалось, что духи «беспокойным мертвецов» или «злые духи» будут свободно бродить с людьми на Хеллоуин. Кельты верили, что, необходимо «позволить мертвым» получить доступ к «миру живых» в этот вечер. «Духи» будут удовлетворены этим и вернутся в «Страну мертвых». 
Искусно вырезанный Джек-фонарь из тыквы также появился в ту пору. Его название связано с человеком по имени Джек. Он обманом заставил дьявола взобраться на дерево и поймал его там, вырезав грубый крест на стволе. В отместку за это, Джек застрял на дереве…Дьявол проклял его и заставил ходить по земле ночью целую вечность. Джек-фонарь вырезался со страшным лицом, чтобы Джек и другие духи не входили в дома.
Традиция наряжаться на Хеллоуин также относится к временам кельтов. Чтобы защитить себя от «злых духов», суеверные люди стали маскироваться под них…Они одевали маски, пачкали лицо сажей, наряжались демонами, бесами, дьяволами, надеясь смешаться с ними в толпе.
Хэллоуин не является государственным праздником в Англии. Школы, предприятия, магазины и другие организации работают в обычном режиме. 
В Англии Хэллоуин, особенно в последнее время, отмечается массовым всплеском популярности. В октябре многие витрины магазинов становятся оранжевыми и черными. Повсюду прилавки в тыквами, ведьмами, метлами и кошками. 
Таким образом можно сделать вывод, что английские праздничные традиции своеобразны и необычны, отличаются от традиций нашей страны, однако в Великобритании принято праздновать праздники в семье, что свидетельствует о крепости семейных традиций. Некоторые праздничные традиции в Великобритании не меняются на протяжении многих столетий, что свидетельствует об их прочности.

1.2 Празднование Дня духа в России 
Праздник, который зародился в кельтской культуре, а после стал одним из самых популярных в Америке, не имеет ничего общего с Россией. К нам он пришел в 90-е годы, как и многое западное, но до сих пор не приживается до конца.
Русская Православная Церковь празднование Хэллоуина не одобряет. Как кстати, и Совет муфтиев России. Именно из-за его языческих коннотаций — как ни крути, а кельтский Самайн ассоциируется со смертью, в то время как христианство говорит нам о вечной жизни. Защитой от всяческого зла для христианина является вера в Бога, без чуждых стародавних обрядов. И у православных есть свой День всех святых — он приходится на первое воскресенье после праздника Святой Троицы в июне.
Тем не менее, россияне относятся к Хэллоуину просто как к поводу повеселиться, надеть необычные костюмы и провести время в компании друзей. Как и многие праздники других стран, пришедших в Россию, Хэллоуин утратил свое первоначальное значение, растерял часть традиционных для него ритуалов и оброс новыми.
Сегодня во многих клубах в ночь на 1 ноября проводятся Halloween-parties. Наличие костюма и фонарика из тыквы на таких мероприятиях приветствуется. Те, у кого нет желания отправляться в клуб, организовывают домашние вечеринки. Здесь можно отпустить фантазию и как следует повеселиться, украшая дом, придумывая праздничный грим и изобретая тематические угощения.
Отрицательно к этому дню относятся люди старше 45 лет, интересуется им только молодежь. Конечно, праздновать и веселиться в этот день никто не запрещает. К тому же в России этот день преимущественно отмечают карнавальными вечеринками в клубах, историей праздника многие даже не интересуются. Для россиян Хэллоуин – лишь повод нарядиться и повеселиться с друзьями, как это делают во многих странах. Это, пожалуй, единственная традиция, которую соблюдают те, кто отмечает Хэллоуин в России.
Таким образом можно сделать вывод, что для России Хэллоуин экзотический и неоднозначный праздник. В основном этот праздник отмечает молодежь, а люди старше 45 не понимают это праздник.
Глава 2. Анализ знаний о традициях и обычаях праздника День всех святых в Англии и в России
2.1 Материалы и методика исследования
Методика — это, как правило, некий готовый «рецепт», алгоритм, процедура для проведения каких-либо нацеленных действий. Методика отличается от метода конкретизацией приёмов и задач.
При проведении исследования мы использовали такие методы исследования, как теоретические и эмпирические.
Во время исследования работы были использованы, такие теоретические методы, как конкретизация, сравнительный анализ и абстрагирование.
Например, методы конкретизации и индукции были применены при работе с материалом об изучаемом нами предмете.
Помимо теоретических методов, мы также использовали эмпирические. В данной работе представлены такие эмпирические методы, как анкетирование, метод обобщения. Проводя анкетирование среди 165 обучающихся в возрасте 14-17 лет в ГБОУ Школа №1636, мы хотели выяснить, то насколько популярен праздник среди подростков и их знания об этом празднике. А также узнать, набирает ли популярность этот праздник. Получив результаты, мы обобщили их. 
Хотелось бы подробнее рассказать об организации нашей работы над исследованием. Процедуру работы над проектом мы разбили на 6 этапов. Последовательность этапов работы над проектом соответствует этапам продуктивной познавательной деятельности: проблемная ситуация - проблема, заключенная в ней и осознанная человеком - поиск способов решения проблемы - решение. Этапы работы над проектом можно представить в виде следующей схемы:
1. Подготовительный - выбор темы и её конкретизация. (сентябрь)

2. Поисковый - уточнение тематического поля и темы проекта, её конкретизация; определение и анализ проблемы; постановка цели проекта. (сентябрь-октябрь)

3. Аналитический - анализ имеющейся информации; сбор и изучение информации; поиск оптимального способа достижения цели проекта (анализ альтернативных решений), построение алгоритма деятельности; составление плана реализации проекта: пошаговое планирование работ; анализ ресурсов. (октябрь-ноябрь)

4. Практический - выполнение запланированных технологических операций. (ноябрь, декабрь, январь)

5. Презентационный - подготовка презентационных материалов; презентация проекта. (февраль)

6. Контрольный - анализ результатов выполнения проекта. (февраль)

Данное исследование проводилось на территории ГБОУ Школа №1636 по адресу: улица Елецкая, дом 12, корпус 3 среди обучающихся 9-11 классов.
2.2 Анализ результатов исследования 
Результаты исследования были сделаны на основе эмпирических данных анонимного добровольного анкетирования учащихся, проведенного с использованием интернет-ресурса.
Всего в данном анкетировании приняли участие 165 учащихся 9-11х классов ГБОУ Школа №1636 в возрасте от 14 до 17 лет. Все результаты исследования представлены в диаграммах (Приложение 1)
На 1 вопрос, «Знаете ли вы о происхождении этого праздника?», 40% ответили – «знаю», 25% - «не знаю», 35% - «не знаю, но хочу знать».
На 2 вопрос, «Отмечаете ли вы День всех святых?», 15% ответили – «отмечаю», 60% - «не отмечаю», 25% - «хотелось бы просто посмотреть на это».
На 3 вопрос, «Как вы относитесь к тому, что День всех святых отмечается в России?», 65% ответили – «положительно», 29% - «отрицательно», 4% - «мне все равно».
На 4 вопрос, «Какого числа отмечается праздник День всех святых?», 5% ответили – «12 декабря», 40% - «31 октября», 55% - «в ночь с 31 октября на 1 ноября».
По результатам исследования можно предположить, что праздник «День всех святых» в настоящее время становится более интересным и популярным, чем был до этого. Не смотря на процент людей, которые ответили, что не знают о происхождении и не празднуют этот праздник, можно сделать вывод, что он все равно является актуальным в наши дни.
Глава 3. Сравнение праздника «День всех святых» в Англии и в России
Как празднуют Хэллоуин в Англии? Традиций, на самом деле, очень много. Во-первых, в этот день принято наряжаться и украшать свои дома. И украшения эти весьма специфичные - чем более пугающие образы удастся создать, тем лучше. Англичане верят, что для удачной маскировки среди темных сил, в изобилии появляющихся на улицах 31 октября, необходимо максимально им уподобиться. Любимые персонажи в этот день: черный кот, привидение, пират или злой гений. Ежегодно список новых "ужасных" костюмов пополняется героями фильмов или звездами с дурной славой. Не забывают и об убранстве домов, офисов и магазинов, которые наполняются скелетами, гирляндами из глазных яблок или паутиной. 
Самым знаменитым символом Хэллоуина является тыква, оформленная в виде ужасной гримасы с горящей внутри свечкой. Называют такое художество - Jack-O'-Lantern или Фонарь Джек. Изготовление этих фонарей - традиционное семейное развлечение перед Хэллоуином. Во время празднования принято расставлять тыквы-фонари на подоконниках, чтобы пугать прохожих. 
Еще одним обязательным атрибутом праздника стало детское развлечение "Trick-or-Treat" - Розыгрыш-или-Выкуп. Ребятишки, наряженные согласно традициям Хэллоуина, небольшими группами стучатся в двери своих соседей с большим мешком наготове. Когда хозяева открывают, им предлагают на выбор "заплатить" выкуп или быть разыгранными. В качестве откупа принимаются сладости, фрукты или мелкие монеты, если же владельцы дома решат пожадничать, то в отместку могут получить "сюрпризы" с домом или садом. Но, конечно, в обязательном порядке взрослые готовят запас угощений для детей. 
Хэллоуин знаменуется массовыми гуляньями, маскарадами, особой подборкой фильмов ужасов по телевидению, а также специальными скидками и распродажами в магазинах.
В России:
Тем не менее, россияне относятся к Хэллоуину просто как к поводу повеселиться, надеть необычные костюмы и провести время в компании друзей. Как и многие праздники других стран, пришедших в Россию, Хэллоуин утратил свое первоначальное значение, растерял часть традиционных для него ритуалов и оброс новыми. 
Сегодня во многих клубах в ночь на 1 ноября проводятся Halloween-parties. Наличие костюма и фонарика из тыквы на таких мероприятиях приветствуется. Те, у кого нет желания отправляться в клуб, организовывают домашние вечеринки. Здесь можно отпустить фантазию и как следует повеселиться, украшая дом, придумывая праздничный грим и изобретая тематические угощения.
	Название традиции
	Англия
	Россия

	Светильник Джека
	+
	+

	Шутка или угощение
	+
	-

	Карнавальные костюмы
	+
	+


Заключение

В ходе исследования работы я узнала много интересного об этом удивительном и загадочном празднике. День всех святых – одно из самых мистических и древнейших праздников в мире.
Таким образом, День всех святых сочетает в себе многие традиции: религиозных обрядов и языческих обычаев, сохранившихся со времен древних кельтов и римлян. Многие суеверные черты Дня всех святых растворились в истории. 
К сожалению, в нашей стране этот праздник все-таки является малоизвестным.
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