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Введение 
Каждый день мы сталкиваемся с мытьём посуды. И я думаю, что наверное уже мало людей использует какие-то старые средства и методы. Например, песок или сода и кипяток. Ведь в наше время существует  огромное количество специальных жидких моющих средств  для ручной мойки и средства для посудомоечных машин. Сейчас по телевизору очень много различных реклам моющих средств, различных  по составу, упаковке, эффективности и так далее. И благодаря рекламам, которые оказывают некое воздействие на наше сознание, уже почти в каждом доме есть моющие средства. И, кстати, очень часто при их покупке бывает так , что люди обращают внимание только на красивую упаковку, не интересуясь составом продукта. 
Но как влияют моющие средства, например, на нашу кожу, наносят ли вред? Влияют ли остатки моющего средства при мытье посуды на организм при их попадание с пищей внутрь? Это я и хочу выяснить.
Цель: исследование моющих средств для посуды 
Задачи:
-изучить химический состав и особенности моющих средств 
-исследовать влияние моющих средств  на биологические объекты
-проверить эффективность применения моющих средств для мытья посуды 
-изучить  рН среду моющих средств 
Актуальность моей работы заключается в том, что в наше время почти все пользуются синтетическими моющими средствами для посуды. Но кто-нибудь задумывался  о том ,как эти вещества влияют на биологические объекты? Возможно нет.
Гипотеза: если использовать синтетические моющие средства для мытья посуды, то хорошо ли они будут влиять на человека , на окружающую среду.
Методы исследования:
1. Социологический опрос
2. Статистическая обработка данных
3. Метод сопоставления 
4. Метод наблюдения 
 Этапы работы:
1. Теоретический:
- подбор литературы и методик исследования 
- проведение и обработка соцопроса
     2. Проведение и обработка практической части
     3. Представление результатов работы
Практическое использование:
Материалы моей работы могут быть использованы на уроках биологии и экологии, на классных часах, посвящённых экологическим проблемам Земли.
Объект исследования: моющие средства торговых марок «Fairy" и «Sorti" и сода
Предмет исследования: влияние и свойства моющих средств торговых марок 

     Глава 1. Теоретическая часть
1.1.  История возникновения  моющих средств 
Самое простое моющие средство было получено более 5000 лет назад. А открыто оно было по чистой случайности, когда над костром жарили мясо ,и жир стёк на золу, обладающей щелочными свойствами. Взяв в руки горсть этого простейшего мыла, древний  человек обнаружил, что оно легко растворяется в воде и смывается  вместе  с грязью.
Первое синтетическое моющее средство появилось только в 1916 году. Изобретение немецкого химика Фрица Пантера предназначалось для промышленного использования. В 1935 году стали выпускать бытовые синтетические моющие средства , более менее безвредные  для рук. С тех пор был разработан целый ряд СМС (синтетических моющих средств) узкого назначения, а их производство  стало важной отраслью химической промышленности. 
1.2.Химический состав:
Состав СМС для людей, которые далеки от химии, - это куча непонятных слов. И если разобраться с составом моющих  средств  можно сделать уборку или мытьё посуды быстрой и эффективной.
ПАВ ( поверхностно-активные вещества) 
ПАВ основной компонент СМС. Молекула ПАВ состоит из двух  частей -  гидрофобной и гидрофильной и напоминает  шарик с длинным хвостиком.
Молекулы жирового загрязнения отталкивают воду, и поэтому просто  взять и смыть их нельзя. Если мы воспользуемся моющим средством , нам на помощь придёт  ПАВ. При попадании ПАВ в раствор их гидрофобные хвостики притягиваются к загрязнению, и окружают его наподобие оболочки. Гидрофильная часть молекулы оказывается снаружи.  Гидрофильная часть в растворе  соединяется с молекулой воды, поэтому загрязнение не оседает обратно на поверхности вещества и теперь его легко можно смыть.
Роль этих веществ заключается в том, чтобы снизить поверхностное натяжение между водой и загрязнением, привести к образованию пены и не допустить повторного оседания частиц грязи на поверхность.  Несмотря на общее название, одни ПАВы могут существенно отличаться от других.
Существует 3 основных типа :
1) АПАВ ( анионактивные)
Это самые распространённые, дешёвые и эффективные в производстве вещества с отличной моющей способностью (однако она может зависеть от жёсткости воды и реакции среды). Но эти вещества  могут оказывать раздражающее действие на кожу  человека. Конечно не все АПАВ так уж агрессивны, среди них есть и достаточно  мягкие соединения. Ещё на агрессивность средств может  влиять то, как АПАВ сочетаются с другими разновидностями поверхностно-активных компонентов. Но забывать о простых резиновых перчатках все равно  не стоит, потому что в работе с бытовой химией, какой бы мягкой онп не была , не стоит забывать о средствах защиты.
Самое известное  АПАВ – обыкновенное туалетное мыло, которое может быть натриевой или калиевой солью жирных кислот. Другие представители – это также соли органических кислот. Например, алкилсульфаты, алкилбензосульфаты и другие.
2) Катионные ( КПАВ)
Получают из азотсодержащих соединений. Это ПАВ, которые обладают бактерицидными и антистатическими свойствами, в водном растворе распадаются. Но они обладают слабой моющей способностью и поэтому  в качестве основного ПАВ используются редко. Чаще используют  как вспомогательный компонент. Используются как умягчители и антистатики.
Их можно  встретить в составе таких товаров, как кондиционеры для белья, шампуни. 
3) Неионогенные ( НПАВ) 
Безопасные вещества, которые в процессе мытья полностью распадаются  и превращаются  в углекислый газ и воду. Пенятся плохо. Совместимы со всеми видами  ПАВ. Они практически не раздражают кожу и слизистые оболочки.

Энзимы ( ферменты) : 
Обычно сложные белковые соединения. Помогают отмыть белковые загрязнения. Энзимы ускоряют распад белков и жиров, переводя их в водорастворимое состояние. 
Умягчители:
В жёсткой воде ( с повышенным содержанием содержанием ионов кальция и магния) моющие свойства некоторых ПАВ ухудшаются. И тогда, например, мыло не будет пениться и мылиться. Поэтому  в состав СМС вводят вещества, которые вступают в реакцию с ионами жёсткости. Самыми распространёнными умягчителями являются фосфаты ( соли фосфорных кислот) и фосфонаты (производные фосфорсодержащих органических кислот). Но из-за их отрицательного воздействия  на водоёмы, фосфорные умягчители заменяют на другие вещества.
К ним относятся:
Цеолиты – группа минералов, обладающих особым строением, благодаря которому они способны избирательно поглощать и о давать ионы различных веществ.
Поликарбоксилаты – полимерные вещества. Выполняют следующие функции:
-умягчение воды ( связывают ионы жёсткости)
-антиресорбация ( предотвращение повторного осаждения)
ЭДТА ( динатриевая соль этилендиаминтетрауксусной кислоты) обладает хорошей способностью связывать ионы кальция и магния.
Цитрат натрия используют в качестве умягчителя в жидких СМС
Карбонат натрия создает щелочную среду, в которой наиболее хорошо проявляются  моющие свойства  АПАВ И НПАВ.
Красители и ароматизаторы:
Ароматизаторы нужны, чтобы воссоздать какой-либо природный аромат  или запах ягод, фруктов.
Красители вводят, чтобы сделать его интересным на вид и запоминающимся внешне.
             1.3.   Классификация моющих средств :
Моющие средства  разделяют по назначению, консистенции, видам моющего вещества и другим признакам .
1) По консистенции :
- Твёрдые 
Представлены кусковым мылом, которое производят из животных и растительных жиров и масел. В составе содержится большая  концентрация  насыщенных жирных кислот. Эффективно удаляют загрязнения. 
- Порошкообразные
Значительную часть представляет гранулированная продукция, которую применяют при машинной очистке. Для комплексного действия используют  прессованные таблетки, которые медленно растворяются в течение цикла мытья.
- Жидкие 
Легко растворяются, хорошо дозируются. Изготовление жидких средств проще и дешевле, они не пылят, подобно порошкам.
-Пастообразные
Отличаются повышенным содержанием воды- до 40% . Такая консистенция позволяет использовать в формуле большинство  известных химических  добавок.
2)По назначению:
-Хозяйственные 
-Туалетные
-Специальные ( медицинские, технические)
3) По виду:
-Мыла
-Синтетические моющие средства
1.4.Влияние моющих средств на организм человека и на окружающую    среду:
Каждый из нас сталкивался и сталкивается с мытьём посуды. И для этого было придумано много различных средств и методов. Но какой вред могут принести человеку моющие средства?
В рекламах мы слышали, что современные средства для мытья посуды увлажняют руки даже лучше чем крем для рук ,насыщают кожу  витаминами, заботятся о ногтях. В магазинах есть гели на любой  вкус и цвет: с ароматом лимона, с ароматом апельсина, с ароматом яблока и другие. Но все эти добавки нужны лишь для привлечения внимания покупателей. И конечно же никакое моющие средство не может  увлажнять кожу, так как активные вещества (ПАВ), входящие в состав, приводят к разрушению естественного  защитного слоя кожи. Это вызывает сухость, руки начинают шелушиться. Особенную опасность моющие средства представляют для людей, склонных к аллергии и с дерматологическими заболеваниями. По этой причине мыть посуду всегда нужно только в резиновых перчатках.
Во время мытья посуды, мы вдыхаем вещества, которые в них содержаться. Средства могут провоцировать развитие аллергии и заболевания дыхательных органов.
А самый большой вред средство нанесёт  на наш организм, если плохо ополоснуть посуду и оно останется на тарелке. Тогда вместе с едой в желудок попадут химикаты. Они способствуют не только пищевому отравлению или нарушению обмена веществ, но и сбою в работе внутренних  органов, гастриту, язве желудка.
Чтобы избежать попадания ядовитых  веществ  в организм, нужно выбирать моющие средства  очень тщательно, читая состав на этикетке. Ещё можно разбавлять  моющие средства водой и тщательно промывать губку и посуду проточной водой около 20 секунд. 
А вообще стоит использовать  моющие средства только в том случае, если без них не обойтись. Ведь существует много альтернативных вариантов. Например, с удалением жира отлично справляется пищевая сода, хозяйственное мыло, сухая горчица, разведённая в тёплой воде. 
Если СМС вредит человеку, то она наносит вред и живой окружающей среде, природе, планете, а значит и будущему поколению. А чтобы остановить или хоть немного исправить эту ситуацию, не достаточно работы разных экологических организаций, законов. Всё зависит только от каждого человека. Поэтому нужно  начать прежде всего с себя. Каждый каким-то минимальным несложным действием принесет пользу и себе и планете в целом.
Но для того ,чтобы перестать  своими же действиями наносить  вред окружающей среде, стоит узнать что в составе СМС вредно для природы.
Влияние на окружающую среду характеризуется биоусвояемостью синтетических моющих средств.  Из-за  присутствия в моющих веществах соединений фосфора они способны накапливаться в водоёмах, вызывая гибель живых организмов и затруднения при очистке воды. 
Недостатком большинства средств является их трудная биоусвояемость в сточных водах микроорганизмами, так как для них это фактически яды. Поэтому сточные воды, содержащие СМС, сильно загрязняют водоёмы. Кроме того попадание ПАВ неблагоприятно влияет на органолептические(цвет, вкус, запах) и бактериологические показатели воды.
Попадая в водоёмы, СМС изменяют кислотно-щелочной баланс. Водные организмы  приспособлены к определённой величине рН. Когда её значение  снижается до 4,5-5,0 может исчезнуть значительное количество водных организмов, которые составляют основу пищевой цепи. А это в свою очередь  сказывается на рыбах, птицах, пресмыкающихся, млекопитающих. 
В последнее время в пробах природной воды всё чаще обнаруживаются фосфаты. Они служат удобрением для водорослей и вызывают цветение водоёмов, что приводит к гибели большинства их обитателей.
Глава 2. 
2.1. Социологический опрос
Для проведения социологического опроса была составлена анкета. Анкетирование проводилось среди учащихся 10-х классов, а ещё среди друзей и знакомых.
Нужно было ответить на следующие вопросы:
- Вы пользуетесь средствами для мытья посуды?
- Какое моющее средство вы используете?
- Ваше моющее средство приносит ожидаемый результат?
- Что вас нравится в вашем моющем средстве?
Результаты опроса : 
89% опрошенных пользуются средствами для мытья посуды
33% опрошенных используют «Fairy",13% используют «AOS",10% выбирают «Sorti" , 15% «Биолан", 29% « Mix»
98% устраивает получаемый результат 
40% опрошенных выбирают средство, опираясь на их стоимость, 10% в зависимости от состава, 35% по эффективности средства, 15% по воздействию рекламы.
 
2.2. Определение эффективности средств для мытья посуды 
Цель данного эксперимента заключается в наблюдение эффективности моющих средств при разных температурах воды. Я использовала немного растительного масла, помещенного в 3 разные тарелки для каждого образца моющего средства и термометр для измерения температуры воды.
Таблица 1.
Эффективность моющих средств при температуре воды = 10 °С
                                 Образец 1 «Fairy»     Образец 2 «Sorti»   Образец 3 Сода
  
пенообразование         среднее                        слабое                 слабое
смываемость                 плохая                      средняя                 средняя 
расход воды               большой                      большой               большой

Таблица 2.
Эффективность моющих средств при  температуре = 50 °С

                                   Образец 1 «Fairy»    Образец 2 «Sorti»  Образец 3 Сода
пенообразование           высокое                   среднее                      слабое
смываемость                  средняя                   хорошая                    хорошая
расход воды                   большой                 небольшой               небольшой

Вывод: с повышением температуры воды эффективность моющих средств повышается, пенообразование усиливается, смываемость улучшается, расход воды уменьшается.

2.3. Исследование рН растворов моющих средств
Одним из требований к использованию моющих средств для посуды является то, что они должны обладать нейтральным или слабокислым значением рН раствора . Допускается от 5,0 до 8,5
Для определения рН раствора я использовала универсальную индикаторную бумагу. Для этого в каждый исследуемый раствор поместила индикаторные полоски на несколько секунд. И потом определила значение рН по эталонной шкале.
Таблица 3.
Уровень рН

Образец      Сода        «Sorti"        «Fairy"
рН                   9                 7               6

Результат работы показал, что сода обладает щелочной  средой, «Sorti" – нейтральная,  а «Fairy» - кислой 
Вывод: исследуемые моющие средства имеют значения рН ниже показателя нейтральности (7) и выше показателя кислотно-щелочного баланса рук человека (5,5). Таким образом,  не стоит игнорировать средства защиты, потому что это  приведет к пагубному влиянию на кожу рук.
По результатам оценки Роскачества
«Fairy» 
Достоверность маркировки -5
Микробиология -5
Содержание потенциально опасных веществ -6
Безопасность – 5
Качество -3,650
«Sorti"        
Достоверность маркировки -5
Микробиология -5
Содержание потенциально опасных веществ -6
Безопасность – 5
Качество -1,850
Исследование влияния моющих средств для посуды на биологические объекты является одним из важных экспериментов работы, потому что каждый человек, использующий данные средства, подвергается непосредственному воздействию моющих средств для посуды.
2.4. Биотестирование 
Для этого я посадила семена гороха в три контейнера. Семена взошли через 7 дней. После появления всходов я приготовила растворы каждого моющего средства 0,1% концентрации и стала поливать этими растворами всходы гороха, постепенно увеличивая концентрацию раствора при каждом последующем поливе. 
1 день – 10 мл воды + 0,1 мл моющего средства
2 день – 10 мл воды + 0,3 мл моющего средства 
3 день – 10 мл воды + 0,5 мл моющего средства 
Спустя неделю наблюдалось угнетение двух образцов, которые поливала раствором с «Sorti» и «Fairy" по сравнению с тем, который поливали водой . С течением времени угнетение усилилось.
Вывод: По данным исследования я обнаружила, что малых дозах синтетического моющего средства в растворе изменений в росте и развитии  растений не наблюдалось. Но если увеличить дозу, то влияние будет заметным. По окончанию эксперимента здоровыми остались только растения в контрольном образце.










                      
     Заключение:
Главные вопросы, возникающие при выборе средства для мытья посуды, – безопасно ли оно, как хорошо отмывает посуду и насколько экономичное. 
Работая над этим проектом, я изучила состав СМС, их свойства, классификацию и влияние на человека  и природу. 
Проведя исследования, я сделала следующие выводы:
1. СМС состоят из большого  количества вредных компонентов 
2. Вред СМС обширен.
И узнав много нового о синтетических моющих средствах, я задумалась над тем какое средство лучше использовать при мытье посуде и использовать ли вообще?
Ведь они стали неотъемлемой частью нашей жизни. Они помогают сэкономить время, облегчить труд. Есть два варианта. Первый – это тщательно изучать состав перед покупкой любого СМС. А второй – использование альтернативных вариантов. Уксус, пищевая сода, мыло, горчица и многое другое являются отличными помощниками не только при мытье посуды.
Рекомендации:

• внимательно читайте инструкцию;• после использования обязательно мойте руки;• избегайте длительных контактов с кожей рук;• не используйте для мытья рук, лица, тела, а также продуктов питания;• храните в недоступном для детей месте.

Еще несколько советов, позволяющих обойтись без моющих средств.* посуду, в которой были тесто, яйца, молоко, кефир, творог моют сначала холодной,а уже потом горячей водой (чтобы белки не "приварились" к поверхности); * чтобы удалить коричневый налет внутри заварного чайника, в него на несколько часов (чаще на ночь) заливают раствор питьевой соды (чайная ложка на стакан воды). Утром останется только слегка потереть чайник внутри и ополоснуть его; * хорошее средство для мытья внутренней поверхности бутылок, банок и узких ваз -- картофельные очистки, к которым добавлено немного уксуса и поваренной соли, или измельченная яичная скорлупа; * осадок, который появляется в вазе с цветами, хорошо удаляется теплой водой с добавлением уксусной кислоты (чайная ложка уксусной эссенции на литр воды); * стекло, фарфор и хрусталь возвращают свой блеск, если при мытье к воде добавить 1--2 чайные ложки столового уксуса и столько же поваренной соли (на 1 л воды), а после ополаскивания насухо вытереть посуду полотенцем.
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