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Тема: «История развития крестьянско – фермерского хозяйства «Барча»»
Назначение материала: 
- работа может быть использовано на внеклассных мероприятиях, посвященных ко дню сельского хозяйства. 
Актуальность темы: 
- мы должны знать историю развития сельского хозяйства.
Цель: 
- узнать больше о жизни своих родителей, о пользе КФХ .
Задачи: 
- сохранение истории  и отслеживание развития КФХ;
Объект исследования: КФХ «Барча»
Предмет исследования: КФХ «Барча».


















Введение
 Лошадь - универсальное сельскохозяйственное животное, обладающее разносторонними свойствами, полезными для человека. На протяжении веков её роль в социально-экономической сфере менялась в точном соответствии с изменениями уклада самой жизни. С начала нынешнего века в связи с механизацией отраслей роль лошадей в экономической и военной областях жизни государства незначительна. По своему значению коневодство всегда занимало особое положение среди других отраслей животноводства. Роль лошади на протяжении тысячелетий изменялась в зависимости от развития производительных сил и техники, но история цивилизации человечества прямо или косвенно всегда оставалась связанной с совершенствованием коневодства. Лошадь не только сопутствовала и расширяла возможности созидательной, но и разрушительной деятельности человека, в которой широко использовалась «военная лошадь». Лошадь отличается разносторонними хозяйственно полезными признаками. Нельзя забывать и того, что в древности благодаря лошади человек мог освоить новые огромные пространства. Лошадь повысила эффективность труда земледельцев. Успеху коннозаводства, безусловно, способствовали творчески разработанные методы племенной работы. К их числу, прежде всего надо отнести метод разведения лошадей по линиям, который значительно позднее нашел широкое применение и при содержании других видов сельскохозяйственных животных. В организации племенной работы с лошадьми следует отметить сложившуюся систему мероприятий по заводскому и ипподромному тренингу и испытанию работоспособности животных, по совершенствованию отдельных пород и другие.
С развалом советской власти в 1990-е годы началась реорганизация совхозов, государственная собственность совхозов передавалась в частные собственности коллективных хозяйств. Начались ликвидации крупных совхозов и образование мелких хозяйств, товариществ, колхозов, которые затем были реорганизованы в производственные кооперативы и общества с ограниченной	ответственностью.	С	передачей	государственной собственности на частные, резко сократилось государственная поддержка сельхозтоваропроизводителей.	Началось          массовое          банкротство сельскохозяйственных предприятий и их ликвидация. В улусе закрепилось динамика снижения поголовья крупного рогатого скота и лошадей.
С 1990-х годов развивается движение крестьянских (фермерских) хозяйств.
В трудные годы становления рыночной системы в улусе сохранились лишь	8	сельскохозяйственных	производственных	хозяйств.	В	них значительно сократилось поголовье скота и лошадей, площади посевных площадей - пахотные земли, закрепленные за ними, были заброшены.
Выходом из состояния развала сельского хозяйства в районе послужило принятие Президентской программы «Социально-экономическое развитие села Республики Саха (Якутия) на 2002-2007 годы» по инициативе Президента	Республики	Саха	(Якутия)	Штырова	В.А.	Вслед	за республиканской	программой      была      принята	улусная      программа «Социально-экономическое развитие Верхневилюйского улуса на 2004-2006 годы».	В      рамках	республиканской      программы      были      выделены государственные средства поддержки на закупку молока, овощей, картофеля, зерна, на поголовье крупного рогатого скота и лошадей, на восстановление заброшенных пашен. С государственной поддержкой созданы базовые хозяйства по свиноводству и коневодству, проведены мелиоративные работы по осушению и орошению сенокосных угодий

Глава 1 История создания  КФХ
В 1999 году многие люди старались заиметь собственное хозяйство, ведь в этот период было очень сложно найти работу, а хозяйство - это кормилец, который сможет обеспечить едой даже в трудные , для людей и страны, дни.
В первые годы членами КФХ “Барча” были только Барчахов Иван Михайлович и Барчахова Розалия Кононовна. В их хозяйстве, в 1999 году, имелось лишь 8 голов КРС (крупного рогатого скота), ручные косы и деревянные грабли. Собственным трудом они заготавливали 5 тонн сена.
Все же КФХ - это не только коровы, поэтому в 2002 году появились лошади, а их общее количество составляло - 7 голов. Хоть лошадей и начали разводить, про коров никто не забыл. Так на 2002 год в КФХ “ Барча”, также имелось 19 голов крупно рогатого скота. Изменения пришлись не только на количества голов, но также и на количество техники. В изменения в технике входят: косилка “XINGTAI”, маленький подборщик и трактор “DONGFENG”. Благодаря этому, в этот год общее количество заготовленного сена составляло - 25 тонн.
К наступлению 2005 года в хозяйстве уже находилось 23 головы лошадей и 28 голов КРС. КФХ к этому моменту уже крепко стояло на ногах и члены пришли к решению продать весь крупно рогатый скот, так как разведение коров требовало еще больших усилий, нежели разведение коней. Так с 2005 года, сельское хозяйство “Барча”, стало заниматься лишь коневодством. Техника оставалась в том же количестве, как и в 2003 году, что не скажешь о заготовленном сене. На конец года в хозяйстве его имелось - 30 тонн .
Как меняются года, так меняется и хозяйство. Как и в любой отрасли, КФХ должно идти в ногу с современностью, ведь современная техника помогает увеличивать количество тонн сена и при этом затрачивать меньше
времени времени на его собирание. Для этого, члены хозяйства - Барчахов Семен и Барчахов Иван, уже 3 года уезжают на съезд “АККОР” в городе Москва, где узнают новое о сельскохозяйственной деятельности и привозят эти знания в Якутск. Именно этот подход и позволяет КФХ процветать.
В хозяйстве “Барча” было много важных годов , но все же самыми главными и значимыми будут 2016 и 2017 года. В 2016 году, Барчахов Семен Иванович, получил грант “ Поддержка начинающих фермеров”, что позволило закупить необходимую технику и несколько голов лошадей. А 2017 год, подарил возможность построить официальную конебазу, размером 1 га, на земле полученной по программе “ Дальневосточный гектар”. Это позволило содержать лошадей табуном.
Глава 2. Табунное содержание лошадей
При табунном содержании для лошадей, как правило, сооружают выгон (площадка для выпаса). Выгон обносят просто хорошей сплошной изгородью без дыр. Это нужно как для того, чтобы лошади не разбежались с неогороженного пространства, хотя при улучшенной табунной системе содержания создание выгона и не является непременным условием. Поскольку такая система практикуется в Якутии давно. Для доступа в выгон делают широкие ворота с таким расчетом, чтобы в них свободно могли пройти не только лошади, но и косилка и трактор, которые используют для поддержания пастбища в надлежащем состоянии.
Лошадь отличается разносторонними хозяйственно полезными признаками. Нельзя забывать и того, что в древности благодаря лошади человек мог освоить новые огромные пространства. Лошадь повысила эффективность труда земледельцев. Успеху коннозаводства, безусловно, способствовали творчески разработанные методы племенной работы. К их числу, прежде всего надо отнести метод разведения лошадей по линиям, который значительно позднее нашел широкое применение и при содержании других видов сельскохозяйственных животных. В организации племенной работы с лошадьми следует отметить сложившуюся систему мероприятий по заводскому и ипподромному тренингу и испытанию работоспособности животных, по совершенствованию отдельных пород. Ознакомившись с массой литературы, как специфической, так и общеобразовательной можно сделать вывод, что коневодство достаточно интересная но в то же время сложная отрасль животноводства. Что бы содержать лошадь мало иметь одно желание. Лошадь затрачивает не только много времени, но и много денег.
Смотря на КФХ сейчас, можно увидеть, как сильно все изменилось. Начать можно с малого. Если в 1999 году было всего 2 работника, то на 2021 год количество работников составляет - 4 человека. Да, может это и не много, но важно не количество работников, а их стремление к успеху своей деятельности. Также к изменениям можно отнести смену “власти”, так с 2014 года, новой главой КФХ является - Барчахов Семен Иванович. При нем и начались сильные изменения. 
И подводя итог, на 2021 год хозяйство “Барча” имеет - 102 головы лошадей; множество различной техники, которой заготавливается 120 тонн сена; сенокосные угодья- размером 126,5 га; огромные пастбища и пашни.
Если говорить о выгодности ведения сельского хозяйства, то все зависит от стоимости ГСМ. Допустим, что в 2009 году стоимость солярки составляла 48 рублей и приравнивалась к 5 % ВВП, а на 2021 год стоимость составляет 59 рублей и также приравнивается к 5% ВВП. Исходя из этих данных, на мой взгляд, занятие фермерством, без помощи государства и Правительства Республики Саха (Якутии) - невозможно!
В последние годы увеличилось число крестьянских хозяйств в улусе, содержащих более 20, 30, 50, 100 голов лошадей. Эти показатели говорят о том, что на селе наравне с крупными перерабатывающими предприятиями сформировался сектор среднего и малого бизнеса: сельские предприниматели в лице крестьян. Так же в улусе  создан коллектив коневодов.


Таким образом, роль фермерских хозяйств при положительной динамике       развития       фермерства       и       грамотным       государственным
регулировании будет возрастать. И в ближайшей перспективе КФХ могут стать лидирующей формой хозяйствования. Следовательно, имеет смысл мобилизовать все силы для разработки более эффективных мероприятий по модернизации КФХ и при нынешней государственной политике, активно направленной на возрождение сел и на создание рабочих мест, статус фермеров повысится , так как фермерство, особенно для селян – образ жизни.
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