Волшебные краски.
Вы знаете кого-то, кто не любит Новый год?! Я нет! И сама очень люблю этот замечательный праздник! C его бодрящим настроением и суетой, сверкающими повсюду огнями, а если повезет, то даже со снегом. 
А еще Новый год – это волшебство и чудеса! Ну, разве не чудо – просыпаешься утром, а в школу спешить не нужно, мама не торопясь готовит завтрак, старший брат предлагает вместе пойти на каток, а бабушка не ворчит и не напоминает каждую минуту о невыполненном домашнем задании. С чудесами куда веселее! Вот только представьте себе, нашел ты огромную коробку конфет, припрятанную родителями к празднику, съел конфеты, а коробку поставил на место. Мама открывает её, чтобы угостить гостей, а все конфеты на месте. Хорошее чудо, полезное! Или, например, гуляешь ты прекрасным зимним днем – и с горки катался, и в снегу валялся, и бабу снежную лепил, да еще и в снежки с друзьями поиграл. Но приходит время возвращаться домой. И вот стоишь ты весь мокрый от тающего на одежде снега перед дверью квартиры и представляешь, что будет, когда мама увидит тебя на пороге. А тут бац! Дверь открывается, и видит мама не заснеженное создание, отдаленно напоминающее её любимое чадо, а опрятную девочку в начищенных сапожках и белой шапочке, шарфик аккуратно завязан и даже варежки на руках сухие. И только алые щеки да сияющие от удовольствия глаза выдают, что ты с улицы.
Вот это жизнь! И что вы думаете? Однажды в новогоднюю ночь такое чудо взяло и случилось и что примечательно, случилось в самой обычной семье. Ну как в обычной, мама и папа были действительно обычными, а вот их дети…дети были особенными. Старшей была дочь. Девочка как все девочки, вот только сердце у неё было не простое, а скорее всего золотое или это не сердце, а душа… Душа, такая чистая и светлая, что могла согреть своей добротой и любовью всех вокруг. 
И насколько прекрасной была душа девочки, настолько дурной и гадкой была натура её младшего брата. Он сочетал в себе все самое отвратительное, что может быть в ребенке, отталкивая своим поведением даже самых приветливых и добродушных людей. 
Наверное, так бывает для равновесия в природе, только семье совсем не нравилось такое равновесие, всем очень хотелось, чтобы и дочь, и сын были хорошими и добрыми детьми. Девочка не переставала беспокоиться из-за скверного характера брата и все время думала как бы изменить его к лучшему.
И вот наступило 31 декабря. Все лакомства праздничного ужина были съедены, песни спеты, стихи рассказаны, а письма деду морозу написаны и отправлены. Детей уложили спать и, засыпая, они мечтали каждый о своем: дочь о радости, которую принесут её подарки, а сын о том, как утром он встанет пораньше и откроет все подарки, заботливо упакованные и сложенные под елкой, чтобы испортить всем праздничное настроение.
[bookmark: _GoBack]Так бы все и случилось, если бы не волшебство новогодней ночи и её главный герой – Дед Мороз! Помните, что всегда говорят нам родители? Дед Мороз награждает хороших детей подарками, а плохих наказывает. Оказалось, он действительно так и поступает. Дед Мороз пожелал, чтобы мальчик заснул очень глубоким сном и утром не совершил задуманную пакость. Ведь желание его было таким же подлым и гнусным, как и он сам. Нельзя лишать людей радости найти и открыть свой новогодний подарок. 
А что же девочка? Она проснулась ранним утром, несмотря на поздние посиделки за праздничным столом, и как всегда была в прекрасном настроении. Сладко потянувшись, она коснулась чего-то на своей подушке. Окончательно проснувшись от внезапного волнения, она увидела простую картонную коробочку без упаковки. Подняв крышку, девочка поняла, что это набор красок с кисточками. Сверху лежала записка, в которой красивым почерком было написано: «Поздравляю с новым годом! Прими от меня этот подарок. Только твое доброе и любящее сердце найдет верный способ распорядиться им так, чтобы счастье пришло в ваш дом. Дед Мороз».
Готовая расплакаться от невероятной радости, охватившей её, девочка мгновенно все поняла. Она вскочила с кровати и села за стол.  Бережно открыв коробочку с красками, она достала бумагу и, стараясь проявить все умение, на которое только была способна, нарисовала брата. 
Закончив рисунок, она поняла, что все в доме проснулись, и поспешила выйти из комнаты. И правда, вся семья собралась возле ярко сверкающей огоньками елки. Все увлеченно разворачивали подарки и радостно делились впечатлениями, даже её брат. «Найди же и ты скорее свой подарок», - весело сказала ей мама. Девочка улыбнулась и ответила: «Мой лучший подарок я уже получила!»
С того момента её брат навсегда изменился, он стал прекрасным сыном и братом. Мальчик как будто впитал в себя всю любовь и нежность, которые вложила его сестра в свой рисунок волшебными красками. Ведь чудеса происходят, если мы изо всех сил в них верим и помогаем им случиться!

