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Мы, не задумываясь, привыкли говорить слова «милосердие», «сострадание». Это просто красивые и пафосные слова или то, чего так не хватает современному обществу?
Еще Ожегов  в своем «Толковом словаре русского языка» дал четкое и краткое определение этих понятий. Милосердие – это готовность помочь своими действия. А сострадание – это сочувствие, душевная помощь.
На уроках литературы мы читаем много художественных произведений, в которых все это есть. Мы разбираем эти ситуации, делаем выводы.
Нам с детства всегда говорят, что нужно уважать старших, помогать немощным, защищать слабых. Мы привыкаем к этим фразам, не вдумываясь в них. Но ведь это так просто быть таким. Просто придержать тяжелую входную дверь в подъезде, когда выезжает на инвалидной коляске сосед, просто донести сумку с продуктами из магазина до подъезда бабушке с палочкой, которая и без сумки еле идет. Просто нужно оглянуться вокруг… 
У нас в школе каждый год проходят концерты для ветеранов в День пожилого человека и на 9 мая. Для людей почтенного возраста внимание - это очень важно! Они чувствуют и понимают, что о них помнят, а значит они нужны, что они свою жизнь прожили не зря. И им есть для чего жить дальше, даря тепло своих сердец и ласку рук. 
Каждый год у нас в школе проходит благотворительный концерт. Выступают ученики нашей школы, а деньги, собранные при продаже билетов, идут на благотворительность.
А первого сентября вот уже несколько лет мы не приносим в школу огромные красивые букеты, которые на следующий же день становятся ненужными, а вносим те деньги, которые мы потратили бы на букет, на счет благотворительного фонда. И наши деньги не вянут с цветами, а дарят жизнь нуждающимся детям! Учителя с радостью поддерживают эту идею.
Многие думают, что помочь можно только деньгами. Нет, не только. Мы быстро растем, меняются наши интересы. Дома остаются вещи, которые нам малы, игрушки, конструкторы и книги, из которых мы тоже вырастаем. Мы приводим это в порядок, и  уже несколько лет раз или два раза в год отвозим в детский дом. Это здорово, когда ненужные уже нам вещи обретают новую жизнь и кому-то очень важны и нужны.
Можно просто стать донором – сдать кровь. И таким образом спасти человеческую жизнь. Именно так и поступила когда-то моя мама. Моя мама жила в горячей точке, в Приднестровье, когда там была война, было много раненых. И мама по радио (тогда во всех квартирах было радио) услышала, что срочно, очень срочно нужна кровь (и назвали ту группу, которая была у мамы, это очень редкая группа крови), чтобы спасти раненого. Моей маме тогда не было 18 лет, и сдавать кровь можно было только с согласия родителей. Моя мама тут же, не раздумывая, попросила свою маму пойти с ней и дать согласие врачам взять у нее кровь. Солдат был спасен. Я очень горжусь своей мамой.  
Помощь нужна не только людям, но и животным. Они беззащитны. Многие из них из-за жестокости людей оказываются на улице. Их калечат и издеваются. Не пройди мимо, когда видишь, что обижают беззащитное животное, которому итак уже досталось в этой жизни: голод, холод, машины, под колесами которых можно погибнуть. Если не можешь помочь сам, можно обратиться в службы спасения и приюты для животных. Главное – не пройти мимо, отвернувшись и сделав вид, что не увидел.
Весной в школе мы собирали в приют для животных нужные для животных вещи, предметы и корм. И так радостно было потом увидеть фотоотчет об этой акции: улыбающиеся мордочки и виляющие хвостики. Каждый из нас принес по маленькому пакетику, но желающих принять участие в этой акции оказалось много. И в итоге пушистикам отнесли в приют очень много всего нужного.
Еще я хочу рассказать одну историю, которая недавно произошла с моим другом. Как-то придя на соревнования, он увидел ящик для сбора средств на операцию на сердце одному очень маленькому мальчику. Было написано его имя, диагноз и необходимая сумма на операцию. Малышу тогда был всего 1 годик. И операция нужна была очень быстро. Ящик был с прозрачными стенками и было видно, что там было совсем немного денег. Мой друг опустил в ящик пятьсот рублей, которые ему дала мама на карманные расходы и буфет. Он подумал, что важнее помочь, чем купить очередную бутылочку газировки в автомате. После соревнований он вернулся домой очень грустный. Рассказал обо всем маме, сказал, что денег в ящике очень мало, а время идет. Он два года до этого собирал деньги на компьютер, и уже оставалось совсем немного подкопить, и он смог бы уже купить себе желанный компьютер. У него было почти пятьдесят тысяч. Он достал их из копилки, положил в конверт и на следующий день просто молча опустил этот конверт в ящик. Мама поддержала его в этом. Он остался без компьютера, но зато смог внести свою помощь и спасти жизнь. В итоге была собрана нужная сумма, мальчику сделали операцию, которая прошла успешно. Сейчас ему три года, он здоров и полон сил. И все благодаря милосердию. Я очень горжусь, что у меня есть такой друг, который поставил человеческую жизнь превыше железяки.  
Сострадание и милосердие, за ними не нужно никуда идти или ехать, это не нужно делать по расписанию или графику. Они должны быть в нашей жизни всегда, это должно жить в нашем сердце и быть искренним. А, подрастая, мы должны учить не на словах, а на деле, поступках и примерах  тех, кто младше нас, так, как сейчас нас учат наши родители.
Важно понимать, что каждый из нас – частица общества. И очень важно быть добрым, милосердным, помогать ближнему, не относиться равнодушно к происходящему. Ведь с каждым из нас может случиться беда, и в тяжелый момент окружающие просто тоже смогут не захотеть проявить сочувствия и оказать помощь.
