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Моя малая Родина
У каждого человека есть уголок земли, где он чувствует себя счастливым. Таким местом для меня стало село Шаран. На западе республики Башкортостан на берегу реки Шаран расположилось село с таким же названием.  Слово «Шар» означает болото или название рыбы, сазан, Шаран).  Село раскинулось у подножия горы «Семь деревень». Стоишь на вершине горы и видишь семь деревень. Деревни удалены друг от друга от 2 до 15 километров. А какая красота!  Чистое небо, голубая речка, зеленые леса. Здесь всё пропитано свежим воздухом, теплыми лучами солнца. Осенью природа плачет, прощаясь с летом, а зимой мороз всю землю покрывает пушистым снегом, и лес с полями замирают.   
Давно поселению было дано название Архангельское. Но население стало именовать его по речке Шаран. Это название прижилось и осталось поныне. Село возникло при медеплавильном заводе в 1752 году из прилегающих деревень. Завод основал Григорий Семёнович Красильников на реке Шаран, на землях, купленных у башкир деревни Кыр-Иданской волости Казанской дороги. Завод выплавлял медь. Предприятию принадлежало 122 рудника. Работали крепостные мастеровые. В 1774 году, во время восстания Емельяна Пугачева, завод разрушили, а часть крестьян выступили на стороне повстанцев. Но руды добывали немного, и в 1795 году производство было прекращено. Завод разрушен, но село осталось, красивое, раздольное. Здесь я родилась, пошла в школу, здесь живут мои друзья.  Говорят, что родители должны дать своим детям корни и крылья. Мои корни – история моего края, славные традиции и вековые легенды. Мои крылья – семья, мама, папа, дедушка и бабушка. Когда летом я приезжаю в родной край, меня встречают мои любимые бабушка и дедушка (бабыкай и нэняй). Очень люблю слушать их рассказы о жизни нашей семьи. И я понимаю, что тоже являюсь частью жизни, которая началась до меня и будет продолжаться после.  
Сейчас я живу в городе Балашиха Московской области, учусь в пятом классе. У меня новый дом, новые друзья. Но есть огромное желание вернуться в родной край, домой. Село Шаран – моя   Родина, пусть и небольшая на территории нашей огромной страны. Это то место, где я хотела бы жить, работать.   Я чувствую, что какая-то незримая нить связывает меня с малой родиной. Когда вырасту, обязательно вернусь в этот чудесный край и буду самой счастливой. 
