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  С  тех  пор,  как   умолкли  грозовые  раскаты  Второй  мировой   войны, выросло  уже много  новых поколений. Жаль, что героические  подвиги, совершенные  простыми    солдатами   и   генералами в  годы  войны, начинают  предаваться  забвению. И проходя  по  улицам,  которые  названы  в  честь  этих героев,  молодежь  ничего  о  них  не  знает. Это  и  является  актуальностью  нашей  темы. Солдатом  царской  армии  шагал в  Первую  мировую  войну  по  земле  Гродненщины  Павел  Иванович  Батов. Здесь  формировался  и  закалялся  его  боевой  характер, оттачивалось  его боевое  мастерство.  Светлое  имя  П. И. Батова  свято  белорусскому  народу,  в  том  числе и для Слонимщины, которую  освобождала  65-ая  армия  командарма Павла Батова. 
Цель работы: показать  роль  П. И. Батова  в  годы  войны как  человека  и  талантливого  военачальника.
Задачи:
1. изучить  жизнедеятельность П. И. Батова  в период становления личности  на  основе  анализа  документальной  литературы, архивных материалов  музея средней  школы № 4 г.Слонима; 
2. показать взаимосвязь личностных качеств и качеств военного деятеля в период Великой Отечественной войны.
Гипотеза: исследуя  архивные, мемориальные  материалы,  можно  узнать  не  только  о  доблестных  подвигах  героя, но и личностных качествах.
  Изучив жизнедеятельность  генерала  П. И. Батова, мы  пришли  к  выводу, что  он выдающийся полководец, теоретик, дипломат,  и  масштабы его личности простираются далеко за линию легендарного командарма, которым он был в годы Великой Отечественной войны. Историческая справка: П. И. Батов   родился 01.06.1897 году в бедной многодетной семье в деревне Филисово под  Ярославлем [4, с.11]. Павлу  пришлось после пятого  класса  идти «в  люди» и  работать  в  Петрограде  в магазине   «Вина - фрукты»  Черерпанова [4, с.15]. Изучив  книгу - размышления П. И. Батова  «По  дорогам славы отцов», мы пришли  к выводу, что именно в эти годы происходит формирование его как целеустремленной личности [4, с.13]. Из  воспоминаний П. И. Батова: «С утра  до  ночи  натаскаешься  ящиков  и  мешков, а  ночью садишься  за  книги, читаешь  при  огарке». Настойчивость и целеустремленность  помогли  Павлу  выдержать  экзамен  за  шесть  классов  реального  училища [1, с.16]. Быстрый ум, смекалка  и  трудолюбие - эти  качества  особенно  ярко  проявились  в  армии, куда Павел  Батов  был  призван  осенью 1916 года [5, с.11]. Павел быстро освоил  военное  дело, стал  унтер – офицером, успешно  командовал  на  фронте  отделением [4, с.17]. Воевал  смело, был  ранен, награжден  Георгиевскими  крестами. В 1918 году  он  добровольно  вступил  в  Красную  Армию  в  Рыбинский  Стрелковый   полк [3, с.25].  С  этого  времени  вся  жизнь  Павла  Ивановича  неразрывно  связана с  армией. По  окончании   гражданской  войны  П. И. Батов  продолжал  службу  на  должности  начальника  полковой  учебной  школы  по  подготовке  младшего  командного  состава. За  умелое  обучение  и  воспитание  личного  состава  он  в 1935 году  был  награжден   орденом «Знак  Почета» (на основе архивных  фондов СШ № 4, инв. номер копии 123).
  Генерал П. И. Батов был и  выдающимся военным дипломатом. В  1936 году он  поехал  добровольцем  в  Испанию, где  был  советником  у  легендарного «генерала Лукача»   -   известного  венгерского  писателя  Мате  Залка [4,с.37]. За  успешное  выполнение  особых  заданий  и  за  активное  участие  в  боях  в  Испании П. И. Батов  был  награжден  орденом  Ленина  и  орденом  Красного  Знамени (из  архивных  фондов СШ № 4, инв. номер 125).
 Вот  как   вспоминает  генерал – лейтенанта  в  отставке  Н. Бирюкова, Герой   Советского  Союза, о  двух  легендарных  личностях: «Лукач  и  Батов  были  очень  похожи  друг  на  друга. Не  внешне, нет – преданностью  делу, которому  посвятили  себя, устремленностью, личным  мужеством   и  бесстрашием» (архивный  фонд СШ № 4, инв. номер 120).
 В  воспоминаниях  писателя  М. Соболя  генерал Павел  Батов  предстает  перед  нами  как  скромный  и  простой  человек: «Рассказчиком  Павел  Иванович  был  удивительным. А  как  умел  пошутить, посмеяться  чужой  остроте!» (архивный  фонд СШ № 4, инв. номер 120).
[bookmark: _GoBack] Изучив  военную биографию П. И. Батова,  мы пришли  к  выводу, что его талант  как военачальника  проявился  в  годы  Великой  Отечественной  войны.  В  первые  месяцы  войны генерал – лейтенант П. И. Батов  участвовал в боях  на  подступах  к  Крыму, а  затем  на  Перекопе, Сиваше и  в  районе  Керчи [3, с.25]. Отличительной чертой Павла Батова, как военачальника,  было то, что он мог предвидеть развитие событий, принимать обоснованные решения и применять неожиданные методы ведения боевых действий. Например,  под Сталинградом в 1943 году, когда он применил ординарный огневой вал [5, с.54]. За  успешные  действия  в  Сталинградской  битве был  награжден  орденом  Суворова   I-й  степени, высшим  орденом  Британской  империи   2-го  класса  с  присвоением  звания «Рыцаря  Командора» [5, с.30].  За участие в форсировании Днепра [6, с.20], П. И. Батову  30  октября  1943 года было  присвоено  звание Героя  Советского  Союза. В 1944 году за освобождение  значительной  части  Беларуси, в  том  числе  и города  Слонима, П. И. Батов  был  награжден  орденом  Кутузова  I-й  степени, золотыми  наручными  часами  от  Верховного  Главнокомандующего   и  присвоено   звание  генерал – полковника [4, с.55]. За  освобождение  Польши П. И. Батов был награжден тремя  орденами  Суворова  I-й  степени, орденом  Богдана  Хмельницкого I-й  степени, а  также орденами  Польской  Народной  Республики, Венгерской  Народной  Республики, Румынской  Республики и  ГДР. За форсирование реки Одер грудь командарма  П. И. Батова  украсила  вторая  Золотая  Звезда  Героя  Советского  Союза.  Систематизировав  изученную литературу, мы установили, что после  войны  Павел  Иванович  был  первым  заместителем  главнокомандующего  Группой  советских  войск  в  Германии, возглавлял  Прикарпатский,  Прибалтийский  военные  округа  Южную  группу  войск. С 1962 по 1965 года он  был  начальником  штаба  вооруженных  сил  стран  Варшавского договора, а с 1970 по 1981 гг. работал  председателем  Советского комитета  ветеранов  войны [1, с.20].
 П. И. Батов  был  не  только  талантливым  полководцем, он  был  человеком высокой  культуры. К  чужому  мнению  относился  уважительно, поощрял  инициативу, самостоятельность. Особую  заботу  проявлял  о  рядовых  бойцах. Из  воспоминаний  полковника  К. Овчинникова: «Надо  уважать  мудрость  солдатскую, - как-то  в  беседе  со  мною  сказал  он.  – Он  на  переднем  крае  хозяин – лучше  знает  повадки  врага, его  уязвимые  места». И  бойцы  платили  ему  такой  же  любовью. Часто  можно  было  слышать  в  солдатском  кругу: «С  таким  командиром  не  пропадем. С  ним  не  страшно  идти  в  любой  бой». Генерал Павел Иванович Батов был человеком, которому доверяли, на полководческий талант которого опирались начальники и любили подчиненные. Недаром же маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский вспоминал, что он знал только двух крупных военачальников, которых подчиненные не только уважали, но искренне любили – это Иван Данилович Черняховский и Павел Иванович Батов. Его солдатская молва величала не иначе как “Батя”. К  одному  из    юбилеев  П. И. Батова фронтовики–однополчане  посвятили  стихи.  Полководцев, о которых  подчиненные  слагали  стихи, можно  перечислить  по  пальцам. П. И. Батов  был  одним  из  них. Его  имя  можно  встретить  не  только  в  энциклопедиях, исторических  книгах  и  военных  мемуарах, оно  осталось  в  сердцах  фронтовиков, в  памяти  всех, кому  выпало  служить  рядом  с  ним, кто  знал   этого  замечательного  человека.  
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