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Введение

Когда я начал работать над этой темой и искать материалы для неё, то столкнулся в Интернете с неким стереотипом, что интернет-сленг портит культуру речи подростков и отрицательно влияет на сам язык. И у меня возник вопрос, а так ли это на самом деле? Те слова, которые пришли к нам вместе с интернет-культурой, действительно засоряют русский язык или дают ему некое развитие, увеличивая словарный запас?

Мне стало интересно проанализировать, как Интернет влияет на речь подростков, как появившийся интернет-сленг влияет на русский язык, понимает ли сленг подростков старшее поколение, были ли похожие изменения русского языка и ранее.
В своём исследовании я взял за тему влияния интеренет-сленга на речевую культуру подростков, и мне показалось, что эта тема не так проста, как может показаться с первого взгляда.
Цели: 
1 Определить влияние Интернет-сленга на культуру речи подрастающего поколения;
2 Изучить похожие изменения языка в разные периоды развития общества;

3 Определить влияние сленга подростков на изменения языка в целом.

  Задачи: 
1 Изучить молодежный сленг в разные периоды времени;

2 Проанализировать изменение языка в соответствие с той или иной эпохой развития;

3 Определить место сетевого сленга в стилистике русского языка;

4 Изучить и сопоставить данные, полученные в результате анкетирования;
5 Обобщить и систематизировать результаты исследования, оформить выводы по заявленной проблеме.
Методы исследования:

1 Статистический метод (обрабатывание литературы и Интернет - источников).

2 Социальный опрос, анкетирование.

3 Классификация и выявление общих признаков.

4 Составление словаря Интернет - сленга учащихся и примеры слов, ушедших в официальную речь из данного сленга.

Предмет исследования:

1 Статьи о сленге разных периодов;

2 Сленг, используемый подростками для общения в Интернете и за его пределами;

3 Современный словарь русского языка.

Актуальность:

1 Определение влияния сегодняшнего компьютерного сленга на умение общаться молодежи вне интернета;

2 Попытка прогнозирования изменения русского языка вследствие развития интернет-сленга.
Сленг и интернет-сленг

Общие понятия

Сленг (от английского slang) — набор слов или новых значений существующих слов, употребляемых в различных группах.

Понятие «сленг» смешивается с такими понятиями как «диалектизм», «жаргонизм», «вульгаризм», «разговорная речь», «просторечие».

В отличие от просторечных выражений сленг активно используют в своей речи и образованные люди, представители определённой возрастной или профессиональной группы. Часто этим как раз и подчёркивается принадлежность к определённой группе людей. Общеизвестный пример - молодёжный сленг. Молодёжный сленг уходит «в народ» в связи с желанием родителей, преподавателей и учителей лучше понимать своих детей, студентов и учеников, поэтому никак нельзя игнорировать этот феномен.

Сленг может быть разных видов, например, театральный, армейский, журналистский, молодежный, интернет-сленг, радиолюбительский, а также уголовный, хулиганский и др. 
Причины образования компьютерного сленга
Интернет является не только источником информации, но и популярным средством общения.

Интернет-сленг стремительно развивается, новые слова рождаются вместо забытых старых, но некоторые слова задерживаются в языке, укореняются в нем или приобретают новые значения.
Как правило, всё новое и сленговое зарождается в молодёжной среде. Подростки склонны к бунтарству, противоречиям, поэтому подвержены влияниям различных культур и субкультур. Сейчас в социальных сетях множество групп, созданных по интересам и объединяющих в себе пользователей, находящихся в разных частях света. И интернет-сленг часто является опознавательным знаком того, что этот человек принадлежит к данной социальной среде или культуре. В результате возникла письменная разговорная речь. 

Можно выделить несколько основных причин функционирования интернет-сленга:

- необходимость найти «общий язык» в данной группе пользователей;
- сокращение слов, упрощающих речь молодежи с помощью смайлов и графических изображений;
- желание выделиться, проявить свою индивидуальность.
- желание соответствовать модным тенденциям общения в сети.
Молодежный сленг в разные времена и эпохи

Десять-двадцать лет – ничтожный срок для развития языка, но в истории бывают такие периоды, когда скорость языковых изменений значительно увеличивается. Допустим такое случается из-за развития технологий или открытия новых областей пользования. А молодёжный сленг всегда был пионером словообразования. Лексика молодежи родом из прошлого. Сегодняшний сленг формируется по тем же законам, что «условный» язык студентов и школьников XVIII–XIX веков. 
Историю формирования сленга отечественных студентов принято связывать с открытым в 1802 году Императорским Дерптским университетом. Обучение там велось на немецком, преподаватели и учащиеся преимущественно немцы. Логично, что не обходилось без заимствований: бурш – студент, обомшелый бурш – студент преклонного возраста, фукс – студент первого семестра, коммерш – пирушка с традиционными обрядами (аналог современной студенческой вечеринки - посвящения в студенты). Со временем появилась бурсацкая (студенческая) речь: гляделы – глаза, отчехвостить – высечь, вздуть – избить, стилибонить – украсть (в ХХ веке слово трансформировалось в «стибрить») и проч.
«Свой» язык также имелся в сообществах кадетов, гимназистов, лицеистов, институток. Спалиться у них означало не сдать экзамен, долбежкой называлось бездумное, механическое заучивание (сейчас мы говорим «зубрёжка»), душкой — объект обожания, сторожем — ученик, который должен предупредить о появлении воспитателя и т.д. К слову, многие слова из этого сленга сохранились и в наши дни.

Многие слова также заимствовали из языков, которые в те времена изучались в России – латинского, греческого и французского. Например: акация (лат.) – каникулы, секуция (лат.) – телесное наказание, футур (лат.) – будущий студент, аксиосы (греч.) – волосы, амишка (франц.) – подружка, жирандольки (франц.) – удары в бок, дортуар (франц.) – спальня.

В начале 20 века сленг российской молодежи резко меняет своё направление. После гражданской войны, революции 1917 года в стане появляется много беспризорников и сирот. В жаргон детей и подростков приходят слова, которые приравниваются к нецензурной и бранной речи. Вот некоторые примеры более-менее цензурных слов из повести Л. Пантелеева и Г. Белых «Республика ШКИД»: тискать -воровать, накатить - пожаловаться («Кто накатил?» - искренне возмущался цыган), лепить горбатого — притворяться, стоять на стреме - сторожить, охранять, шамовка - еда и т.д. 

Следующее развитие сленгового языка связанно со Второй мировой войной.  Сленг пополнялся за счёт заимствования из фронтового языка (например, полундра - сигнал об опасности) и из жаргона уголовников: кодла – компания, котлы – часы, корочки – ботинки, тырить – воровать, шухер - сторожевой пост.
Сленг молодёжи заметно обогатился и обновился в конце 50-х годов, когда появились так называемые стиляги. Вместе со своей особой модой стиляги принесли и свой язык, частично заимствованный из иностранных слов, частично – из музыкальной среды, частично - неизвестно откуда. Чувак, чувиха - парень, девушка, которые являются своими в стиляжьей компании, брод - место вечерних прогулок (от Бродвея), хилятъ - ходить, гулять, лажа - ерунда, вранье и т.п. В эти же годы к нам пришло молодежное движение хиппи. В русский язык проникло много иностранных (особенно английских) слов: Герла - девушка, трузера - брюки, штаны, хайрат - длинноволосый юноша, хиппи, шузняк, шузы - любая обувь, сейшн - вечеринка, хипповать - вести себя независимо, пренебрегая общими правилами и т.п. 

С перестройкой рухнуло советское государство. Если ранее обездоленному детству и его языку была противопоставлена официальная мораль, то в перестроичные и постперестроичные времена средства массовой информации работали за моральную вседозволенность, новый язык, язык нового поколения. "беспредел", "общак", "стрелка", "тусовка", "стволы", "путана", "зелень" - все это хлынуло в газеты и на телевидение. 

В начале 21 века происходит активное пополнение молодёжного сленга за счёт языка Интернет-форумов. Дело в том, что самой заметной отличительной чертой представителей этой субкультуры является жаргон. Характерные его особенности — нарочито неправильное написание русских слов. Как это ни странно, но этот жаргон постепенно отделился от его создателей и стал основополагающей частью современного сетевого сленга в целом. И теперь русскоязычный Интернет уже трудно представить себе без этого «новояза». В особенности ту часть публики, которая общается на форумах и в сетевых дневниках.

Лексика интернет-сленга

Морфология и словообразование сленга

Законы словообразования в интернет-сленге подчиняются основным правилам русского словообразования.  

1 Присоединение к слову морфемы, в случае словообразования интернет-сленга, как правило, заимствованной из англоязычных языков (суффикса, уменьшительно-ласкательного суффикса, приставки, постфикса, корня). Например: 

- корень -пост: перепостить, напостить, постик, быстропост и т.д.;

- корень -флуд: флудилка, нафлудить, фоткофлуд и т.д.;

-  приставка -за: загуглить, забанить, зафлудить, запостить; 

- уменьшительно-ласкательный суффикс -к: личка, голосовалка, аватарка;

- уменьшительно-ласкательный суффикс -ик: постик, бложик, чатик;

- приставка -на: напостить, наспамить, нагуглить и т.д.;

- корень -лол: лольный, лолище, мегалол;

- суффикс -ер: браузер, мейлер, лузер, юзер.

2 Словосложение: лайкозависимый, фотоспам, расконнектить и др.

3 Заимствование слов иностранного языка, а также адаптация заимствованных слов под русский язык. Например пост, блог, флуд, стрим, спам и т.д., Windows - винда,  CD-Rom Brive – сидиромка, disk drive –дискетник и проч.

4 Перенос значения слова: упасть, падать (о недоступности сайтов), заливать (о загрузке файлов в интернет), стена (страница для комментариев в социальной сети) и др.

5 Усечение основы: кросы – кроссовки, ноут – ноутбук, комп – компьютер, клава – клавиатура;

6 В некоторых словообразовательных моделях используется комбинированные способы, например: 
- перенос значения слова + усечение основы слова: скопируй программу - скачай прогу; 

- к усечению основы может присоединяться суффикс: матеша – математика, сотик – сотовый телефон.
7 Аббревиатуры: живой журнал – ЖЖ, чувство собственной важности (завышенная самооценка) – ЧСВ, In My Humble Opinion, что в переводе на русский язык обозначает «в моём скромном понимании» - ИМХО, Rolling On the Floor Laughing в переводе на русский «Катаюсь по полу от смеха» - РОФЛ.
8 Так же в словообразовании сленга есть способы, отличающиеся от основных способов словообразования. Например, морфемы могут присоединяться к словам, в норме не принимающим таких морфем. Примеры: голосовалка, личка, предложка. А также морфемы могут присоединяться к аббревиатурам, образуя слова различных частей речи (ЧСВ — ЧСВшность, ЧСВшный; РОФЛяночка).

9 Слова могут включают в себя графические знаки – буквы, цифры, символы.

Использование смайлов и графических знаков
Часто при интерент-общении используют разные графические символы – смайлы. Их используют для выражения своих эмоций (от этого и происходит название – эмодзи). Также смайлы могут использоваться в тех ситуациях, когда сказать нечего, но нужно как-либо выразить свою реакцию на то или иное сообщение. 
Самые первые смайлы были малочисленны и примитивны, их было всего несколько штук, и они изображались не с помощью графических рисунков, а с помощью знаков препинания:
:-) - улыбка, одобрение;

:-( - грусть, уныние;

;-) – подмигивание;

O-O – удивление.

С развитием интернет-индустрии, появлением массы приложений для интернет-общения, чатов, сайтов, мессенджеров, социальных сетей, эмодзи-символы эволюционировали до графических картинок, рисунков и анимированных движущихся картинок, созданных из видео, так называемых GIF изображений, или – гифок.

Даже текстовые редакторы, такие как Word, понимают набор знаков :-) как смайл 😊, набор знаков :-( как☹, а знаков ;-) как 😉. 
Примеры некоторых эмодзи:

😭 –  плач

😉 – подмигивание

😆 – смех

😑 – подозрение

💤 – скука

Синтаксис и пунктуация

Основой синтаксиса Интернет-сленга является упрощение синтаксических и пунктуационных норм русского литературного языка. Большинство подростков при общении в интернете не ставят точку в конце предложения. Так же и, наоборот, в конце некоторых предложений может быть много знаков препинания. Прежде всего, конечно, самые «эмоциональные» — вопросительные и восклицательные знаки. В современной традиции их должно быть много: 

— Хо-хо???

— Жуть!!!!!!!!!!!!!!!!!!

Что интересно, тот же самый диалог сохраняет свою эмоционально-информационную ценность и при полном отсутствии слов.

— ???

— !!!!!!!!!!!!!!!!!!

Более сложная пунктуационная модификация – это точка в конце предложения. В электронных коммуникациях ее мало кто использует. Зачем, когда можно просто нажать «Enter» для отправки очередной реплики?

Зато если эта «ненужная» точка в конце фразы все-таки появляется, значит, она что-то в себе несет. И сегодня в большинстве случаев она стала эквивалентна резкому тону разговора. Это может быть: «Дискуссия закончена. Я сказал — будет так. И точка». Или: «Ты меня здорово разозлил». Или: «Когда же ты наконец отвяжешься!».
Для сравнения:

— Я пойду погулять после школы с Олегом?

— Ок

Или:

— Я пойду погулять после школы с Олегом?

— Ок.

Если первое «Ок» никакой скрытой мысли не несет, то второе, скорее всего, означает: «Давай, но это дорого тебе обойдется».
Любопытно, что это правило онлайн-пунктуации само прижилось и расползлось по миру.

Такая же история и с многоточием, которое в сетевой переписке выступает противоположностью резкой и категоричной точке. Когда-то многоточие использовалось относительно редко и по определенным поводам (например, для обозначения пропущенного фрагмента текста). Сегодня многоточие чаще всего не несет вообще никакого смысла, но тем не менее встречается на каждом шагу.

Исследователи языка считают, что многоточие в современных коммуникациях закрывает две большие «дырки в стене».

Первая — имитация живого разговора. В устной речи мы очень много мычим, нукаем и производим массу других вроде бы бесполезных звуков. Но на самом деле без них речь становится неуютной (если это, конечно, не новостной репортаж по ТВ). И вот многоточия позволяют как раз задать комфортный ритм пауз в разговоре, сгладить излишнюю прямоту, убавить накал. Особенно если тема чувствительная.

«Я тут подумал… если уж мы с тобой… может, в кино как-нибудь вместе сходим?..»

Вторая роль многоточий — роль сорняка в огороде. Пиши себе любые отрывочные мысли, приходящие в голову, и ставь между ними кучу точек. Без них будет бред, с ними — глубокие суждения с массой недосказанного.

Так же часто можно встретить в переписке подростков предложения, написанные с маленькой буквы. Это не несет никакой смысловой нагрузки, чаще всего используется просто для ускорения набора текста.

Интернет-сленг в подростковой речи и за её пределами
Чаще всего интернет-сленг не выходит за пределы его родного пространства, но иногда подростки используют его и в своей повседневной жизни, заменяя ими обыкновенные слова русской речи. От компьютерного-сленга никуда не деться, он стал частью культуры, и всё чаще можно услышать призывы о сохранении русского языка. Но русский язык не исчезает, он меняется, обогащается новыми словами. 
 Всё чаще с экранов телевидения и новостных программ можно услышать речь, в изобилие сдобренную словами, образованными из интернет-сленга. Современный русский язык изменился, благодаря, в том числе, и проникновению лексических единиц, образованных в интернете, в другие сферы употребления языка. Понятие блогер, чат, социальные сети, сайт, стена и многие другие прочно вошли в русский язык. Современные политики, президенты разных стран ведут свои блоги, постят информацию в них, которая официально освещается в СМИ в новостных блоках. Что уж говорить о публичных людях медиа и развлекательной сферы. Интернет-сленг прочно вошел в нашу современную жизнь вместе с активными темпами её развития. 
Конечно, интернет-индустрия уменьшает количество читающих детей, многие заменяют книгу короткими видеообзорами в роликах, выложенных в сети. От этого лучше отказаться, так как такие ролики, как правило, навязывают мнение автора, либо не воспринимать их как источник информации, а лишь как развлекательное видео, в отличие от печатного первоисточника, прочитав который, можно вынести своё мнение. Современный подросток должен быть гармоничным в своём развитие. Интернет-культура – это прослойка общества, избежать которой сейчас практически невозможно. Это бесконечный источник информации, и, главное, уметь фильтровать эту информацию, использовать её в образовательных и самообразовательных целях, в качестве повышения уровня интеллекта. Но пренебрегать литературой, забывать правильный, классический русский язык тоже ни в коем случае нельзя. Подросток вырастет, станет взрослым, и на всю жизнь с ним останется та интеллектуальная база, которую он заложил в юном возрасте. Хотелось бы, чтобы это был не набор интернет-сленга, а умение четко и понятно сформулировать свои мысли в любой среде, а не только в интерент-пространсве.

Результаты анкетирования

Исходя из результатов проведенного опроса, были сделаны следующие выводы:
-учащиеся 7,8-х классов за пределами интернета преимущественно используют интернет-сленг в общении вне интернета - 20%, иногда – 70%, никогда - 10%;
- при этом 80% опрошенных используют интернет-сленг при общении на любые темы, 15% - на темы, связанные с компьютером и интернетом и 5% никогда не пользуются интернет-сленгом.
Можно сделать вывод о том, что интернет-сленг является базовым элементом общения для большинства подростков как в сети, так и вне её.

На вопрос «Как часто вы слышите интернет-сленг от взрослых или из СМИ?»

-44% ответили – иногда, столько же ответили – очень редко, и 12 % ответили, что часто.

Последним вопросом был ответ на смоделированную ситуацию.

-47% опрошенных ответили, что смогли бы совсем обойтись без интернет-сленга, объясняя своему дедушке или бабушке, как пользоваться сайтом объявлений, 36% ответили, что не уверены, что смогли бы, и 15 % ответили, что точно не смогли бы.

Интересен тот факт, что я предложил двоим из попавших в 47%, представить, что я - это их дедушка, и объяснить мне как открыть сайт и в меню поиска найти вариант «сдам квартиру». Уже на первом предложении появились фразы «щелкни иконку», «кликни мышкой», «вбей в строку поиска». Это даёт мне основание думать, что ребята несколько лукавили, отвечая на данный вопрос однозначно «Да».
Результаты даже такого скромного опроса дают возможность понять, что интернет-сленг вжился в современный русский язык. Вошел с ним в симбиоз. Им активно пользуются как подростки, так и взрослые.

Ниже, для наглядности, представлены диаграммы анкетирования:
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Заключение

В данной работе я постарался проанализировать сленг как постоянную составляющую русского языка на протяжение последних 200-250 лет, раскрыть сущность сленга в современной лингвистике. Сленг многофункционален. 

Интернет-сленг – очередной этап развития языка. 

История сленга особенно важна. По ней можно проследить как менялось общество, его культура и уровень жизни. Это разговорный язык, живой язык. Сленг существует в языке уже давно и служит средством пополнения его словарного запаса. Большинство слов молодежного сленга со временем теряют свою новизну и яркость, уступают место другим модным жаргонизмам и забываются, а некоторые прочно остаются и уходят в литературную речь. Наш язык меняется, чутко откликаясь на все изменения, происходящие в обществе. Это естественный и закономерный процесс. Интернет-слова не способны разрушить систему языка. Они имеют право на существование, так как востребованы, особенно молодыми людьми. Но всё же нужно бережно относиться к русскому языку, думать о его будущем, заботиться о повышении своей грамотности.
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Приложение
Словарь Интернет - сленга учащихся

Бэкап – это резервная копия данных на случай их полной или частичной утраты, а также процесс создания этой самой копии.

В натуре – на самом деле

ВК – в контакте

Изи – просто, легко

Инфа – информация

ИМХО – личное мнение

Кикнуть – исключить кого-либо

Кул – круто

Кек, лол – насмешка

Кринж – стыд

Краш – объект сильной любви

Мем – смешная фотокарточка

Пруфы – доказательства

По дефолту – параметры приложений или системы в целом, установленные разработчиком изначально.

Рандом – случайность

Рил – реально

Рофл–шутка

Треш – что–то выходящие за рамки общепринятого.

Угарно – смешно

Фан – веселье

Фастом – быстро

Фейспалм – проявление разочарования, стыда, уныния, раздражения или смущения.

Флексить – выставлять свои ценности напоказ

Хайп – популярность, известность

Хейтер – ненавистник

Чекнуть – проверить

Чилить–отдыхать

ЧС – черный список

ЧСВ – завышенная самооценка

Шара – случайность

Шаришь – разбираться в чем-либо

Юзать – использовать что-либо

Примеры слов современного русского языка, появившихся из интернет-сленга и ставших употребляемыми в литературной и публичной речи

Аватарка – фотография профиля
Баг – постоянная ошибка, сбой в программе

Бан – запрет пользователю писать сообщения на форуме или в чате, полностью ограничить доступ к определенному ресурсу

Блог – Сайт, на котором есть лента новостей одного человека

Блогер – человек, ведущий блог
Бот – то же самое, что и робот; компьютерная программа, способная самостоятельно выполнять определенные действия, также называют аккаунт не существующего в действительности человека

Геймер – человек играющий в компьютерные игры Пост - это информационный блок, размещённый пользователем в социальной сети
Лайфхак – Хитрость, упрощающая жизнь при помощи некоторых манипуляций с привычными подручных и средствами.

Мессенджер – программа для мгновенного обмена сообщениями
Паблик – сообщество в интернете
Спам – Ненужные адресату электронные послания
Стена – место для комментариев в социальной сети

Стрим – прямая трансляция 
Стример – человек, ведущий стрим

Фейк – (фальсификация. Это могут быть фотографии, подделанные в фотошопе, видеоролики, смонтированные в видеоредакторе либо снятые совсем в другое время и в другом месте, фальшивые новости, которые не всегда можно сразу отличить от правды, а также страницы в социальных сетях, созданные от имени других (как правило, известных) людей


Анкета для учащихся 6-8 классов

Я провел опрос среди группы учащихся 6-8 классов, состоящей из 40 человек. Мною были предложены вопросы, направленные на выявление умения ребят общаться вне интернет-среды без компьютерного сленга и умение общаться с более старшим поколением, в большинстве своём не владеющим данным сленгом.  Были заданы четыре вопроса и предложены следующие варианты ответов:
1. Как часто вы пользуетесь интернет-сленгом за пределами интернета?

а) Всегда.

б) Иногда.

в) никогда. 

2. При общении на какие темы вы чаще всего используете интернет-сленг за пределами общения в сети?

а) только связанные с компьютером и интернетом.

б) абсолютно любые темы.

в) я никогда не использую интернет-сленг в обычной жизни.

3. Как часто вы слышите интернет-сленг от взрослых или из СМИ?

а) Очень часто.

б) Иногда.

в) Очень редко. 

4. Смоделируйте ситуацию: Вам нужно объяснить вашему дедушке или бабушке как пользоваться сайтом Avito. Смогли бы вы обойтись без интернет-сленга?

а) Да.

б) Нет.

в) Не уверен, что смог бы. 
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