Моя любимая книга

В очередные каникулы, прошедшие под девизом – сидим дома, я открыла для себя нового русского писателя, Ивана Шмелева. О нем я слышала давно, но познакомилась с его творчеством только что. 
«Лето Господне» произведение Ивана Шмелева. Это прекрасная, светлая и «уютная» книга. Бабушка рассказала мне об авторе: он пережил голод в революционном Крыму, потерял единственного сына в гражданской войне, покинул родину и умер на чужбине. Поэтому теплота книги воспринималась мной особенно ярко.
Это история маленького мальчика, живущего в купеческой семье. Ванечка описывает свою семью, жизнь дореволюционной России, с ее православным укладом, любовью к Родине, семье, к людям. У меня сложилось впечатление, что эта книга о стране, которая была когда-то, но которой уже никогда не будет. Ванечкина семья следует христианским традициям, отмечает православные праздники, помогает всем обездоленным и нищим, а также воспитывает детей. Мне было очень интересно читать о том, как раньше отмечали именины, соблюдали Великий Пост, причащались. Ведь многое изменилось в нашей сегодняшней жизни. Книга написана очень тепло и душевно. Много интересных речевых оборотов, которые сейчас уже и не применяют.
- Ну что ты какой настойный, самондравный! Ну, ладно, шуметь-то рано.
Особенно мне понравился образ Горкина, плотника. Это человек в котором странным образом сочетались  - мудрость и детскость, строгость по отношению к себе и терпимость по отношению к другим: «…А за что же судить! Она — тварь неразумная, с нее взятки гладки». 
 После прочтения у меня появилось чувство гордости, что я живу в стране с глубокими корнями, с такой историей. Гордость и уважение к русским обычаям, нравам, быту. Очень рекомендую всем прочитать эту книгу.
