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ВВЕДЕНИЕ
     Тема исследования «Концепт «время» как стилистическая особенность фанфика «Десять минут»
     Цель исследования: определить роль концепта «время» как стилистической особенности фанфика «Десять минут».

Задачи исследования:

· познакомиться с литературой по теме исследования;
· изучить особенности и историю появления таких явлений, как «фанатство», «фэндом», «фанфикшен», «фанфик»;
· сопоставить словарные статьи, посвящённые концепту «время»,  в словарях разных видов и разных авторов;

· доказать, что использование концепта «время» придаёт фанфику «Десять минут» художественное своеобразие;

· показать, что фанфики заслуживают изучения как  литературное явление. 

Гипотеза: если анализ использования концепта  «время» покажет, что он стал средством создания произведения в жанре «Романтик», Ангст, Флафф,  то  его можно считать стилистической особенностью фанфика, придающей повествованию черты литературного произведения.

Актуальность исследования: произведений, написанных фанатами,  очень много, они популярны и популярность их быстро растёт,  поэтому появляется потребность в изучении этого явления.
Новизна: концепт «время» как стилистическая особенность фанфикшена в научной литературе не изучался.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
Глава 1. Молодёжная субкультура фанатства как культурное и литературное явление  
             Понятию «субкультура» в культурологических словарях даются разные определения. Мы обратимся к  тому, которое предложено  культурологом П.С. Гуревичем: «Субкультура – особая форма культуры, суверенное целостное образование внутри господствующей культуры, отличающееся собственным ценностным строем, обычаями, нормами»1.
      Во второй половине XX века появилась субкультура литературных фанатов: «Феномен молодежной субкультуры возник лишь во второй половине этого века. Следовательно, его возникновение каким-то образом связано с теми социокультурными процессами, которые имели место в тот период и, видимо, имеют сейчас. Эти процессы связаны с глобальными переменами в общественной жизни и общественном сознании, обусловленными переходом от эпохи модерна к эпохе постмодерна. Фанатство – во многом побег от действительности в иллюзорный мир любимого произведения. Для большинства фанатов этот мир существует как бы параллельно миру реальному, и они делят свое время и силы между тем и другим. А отсутствие границ между автором и читателем как раз и порождает вторичную литературу, в которой читатель становится соавтором». (1)
    Такую литературу принято называть «сетература», «гиперлитература», «кибература». Отношение к сетевой литературе различное. В течение двух лет проходила дискуссия в гостевой книге Интернет-конкурса «Арт-Тенета–97» и на страницах проекта «Сетевая словесность».  Все ее участники  примкнули к одной из трех точек зрения:
1. сетевая литература – отдельный и самостоятельный вид искусства;
2. сетевая литература не является новым видом искусства, а лишь одним из направлений литературного творчества;

3. сетевая литература – лишь литературная игра, развившаяся в глобальную креативную среду. До сих пор из данной среды не возникло ничего такого, что могло бы претендовать на место в ряду искусств или литературных направлений.
Участники дискуссии определили отличительные особенности литературы фанатов:

      1. создание произведения непосредственно в Интернете и его пребывание исключительно в данной среде; 
      2. полиавторность данного произведения, возможно даже включение в процесс его создания самого читателя; 
     3. использование в произведении технологий, предоставляемых Сетью (таких, как гипертекст и мультимедиа);

      4. динамичность (постоянное изменение  и использование машинной обработки текста);

      5.изменение функции автора и читателя; 

6.трансформация системы жанров;

      7. приобретение литературой большей интерактивности.
Глава 2. « Фэндом» как субкультурное явление
2.1.Определение понятий «фэндом» и «фанфикшен»
                     В настоящее время слово «фэндом» (англ. fandom) – сообщество фанатов одного произведения. В этом значении понятие используется, когда речь идет о фэндоме определенного произведения или автора. С появлением Интернета фэндом сплотился, расширился и приобрел окончательные черты хорошо устоявшейся разветвленной субкультуры. 
2.2.История«фэндома»
      Фэндом как феномен возник давно, но с течением времени состав его и само значение слова претерпели значительные изменения. Еще в 1999 году И. Халымбаджа определял фэндом как «неформальное объединение людей, любящих фантастику, а точнее, множество локальных, объединений, так называемых клубов любителей фантастики (КЛФ) и ассоциации любителей фантастики и ролевых игр, взаимодействующих благодаря переписке и общению на различных конвенциях и фестивалях, в основном посвященных вручению различных литературных и около литературных (иллюстраторам, издателям, редакторам, и т. п.) призов и премий».  Об истории этого явления он пишет следующее: «В США фэндом сформировался еще в 20-е годы нынешнего века, причем стихийно. С рождением первых НФ журналов, публиковавших не только рассказы, повести, романы, статьи, но и письма читателей и их адреса, любители фантастики стали переписываться друг c другом, некоторые завязали заочное знакомство с сотнями «собратьев по «разуму». И как естественный итог заочных и очных знакомств: возникновение региональных и общенациональных конвенций. А вскоре фэндом начал формироваться и в других развитых и развивающихся  странах.» 
       В СССР попытку создания клуба или кружка фантастов предпринял было М.А.Булгаков в конце 20-х, но люди, которых он пытался привлечь в свой кружок, отлично понимали, чем грозит им участие в неформальном, пусть и литературном, объединении. 
         С наступлением «оттепели» наметились, наконец, перемены к лучшему. В советскую литературу пришел отряд молодых фантастов: братья Стругацкие, Днепров, Биленкин, Варшавский и другие. Стали появляться переводы, на первых порах только «прогрессивных» фантастов. И, как результат, в крупных городах стали рождаться в начале 60-х годов первые КЛФ (Клубы Любителей Фантастики). 
       Начало было положено. Вскоре система ЛПФ (любительских переводов фантастики) стала работать не хуже небольшого издательства, насыщая черные книжные рынки дефицитной переводной литературой. Переводчики из Москвы, Ленинграда, Одессы, Николаева, Днепропетровска, Свердловска, Перми, Томска и других городов успели перенести сотни романов американских, английских, французских, немецких и польских авторов. И пусть это в основном были подстрочники, слабые в литературном отношении, неточные, но именно они открыли начинающему советскому фэну весь многокрасочный мир фантастики: героическую фэнтези, хоррор, научную, сказочную, мистическую фантастику, антиутопию – все, от чего старательно пыталось «оберегать» советского человека идеологическое ведомство. 
    Сплочению многочисленных КЛФ, возникших стихийно в стране во второй половине 70-х, во многом способствовало проведение в 1981 г. в Свердловске первого всесоюзного конвента (иначе «кона») - фестиваля фантастики «Аэлита», посвященного вручению ежегодного приза в области фантастики. Именно на «Аэлитах» 80-х оформился отечественный фэндом, возникли межклубные связи, определилась структура российских конов (семинары, выставки, карнавал-маскарады, кино-, видеопросмотры, пресс-конференции). На них оформились и зажили самостоятельно ролевые игры, межрегиональные группы и пр. 
      С конца 90-х широкое развитие электронных средств связи, киберсетей Фидонет и Интернет породило не только волну WWW страниц, содержащих тексты, библиографию, рецензии, новости фантастики, или страниц, посвященных персонально наиболее популярным авторам, но и широкую переписку между фэнами по электронной почте.
       В связи с тем, что фэндом – условное сообщество, трудно говорить о его структуре. В мелких сообществах – форумах, отдельных группах – существует трехслойная иерархия, выявленная исследователями в разного рода самоорганизующихся сообществах: элита, рядовые члены, аутсайдеры. К элите в большинстве случаев принадлежат люди, выделившиеся из общей массы своим творчеством, или, если группа тесно связана с движением ролевых игр, люди, обладающие хорошими актерскими способностями. Таким образом, элита фэндома – прежде всего элита творческая, хотя для того, чтобы стать лидером реальной (не виртуальной) группировки, нужны также организаторские способности и харизма. 
2.3. «Фанфикшен» и история его возникновения
 «Фанфикшен», от английского «fan’s fiction»,  то есть «литература фанатов», «фанатская литература». Для обозначения одного произведения принято сокращение – «фанфик».
     Об истории фанфикшена подробно пишет Л. Горалик: «При первом взгляде на фанфик создается впечатление, что мы имеем дело с порождением последнего десятка, от силы — двух десятков лет. Между тем исследователи истории фанфика любят начинать рассуждения с легенды о святом Граале, утверждая, что многочисленные интерпретации и дополнения к истории о короле Артуре являют нам пример раннего устного фанфика. … История фанфика в моем понимании начинается с Льюиса Кэрролла. “Алиса” и другие сочинения Кэрролла породили не только шквал пародий и подражаний, но и настоящие “фанские” произведения — опусы людей, писавших интерпретации или подражания “Алисам” ради чистого удовольствия играть в предложенную игру. Наиболее известные вещи в этом направлении были сделаны Кристиной Росетти и Френсис Барнет. 

     Полвека спустя сентиментальные поклонники Джейн Остин начинают писать собственные произведения, используя персонажей этой королевы мелодрам, и публикуют их в собственных же маленьких журнальчиках — ранних версиях любительских “зинов”1, начавших бурно размножаться в середине шестидесятых годов XX века. В тридцатые годы XX века в Англии возникает едва ли не первое в истории подлинное сообщество фанфикеров— “Литературное общество Шерлока Холмса”, созданное для того, чтобы продолжать и развивать дело сэра Артура Конан Дойла. Члены общества, в основном дамы, самостоятельно писали детективы о великом сыщике и его недалеком помощнике, издавая их в журнале общества. 

     В 1967 году выходит в свет первый журнал любителей “Звездного пути” — “Споканалия”. Сагу как раз начали показывать в качестве сериала на канале NBC. Журнал печатал робкие опыты, ставшие классикой одного из самых богатых ответвлений современного фанфика.
       Подлинную революцию в существовании жанра обеспечил Интернет. «Всемирная Сеть открыла перед фанфикером совершенно новые возможности Интернет создал фанфикерам среду взаимной поддержки, оценки, обсуждения, обмена мнениями и информацией — словом, все то, что воодушевляет и стимулирует 90 процентов авторов, работающих в фанфике. На сегодняшний день в Сети существуют тысячи сайтов, посвященных исключительно фанфику в целом или определенным его ветвям (канонам, отдельным авторам и т. п.)» (2)( Журнальный зал: Новый мир, 2003, № 12)
2.4. Жанровые особенности фанфикшена

С точки зрения литературных жанров, в фанфикшене существуют четыре жанра: рассказ, повесть, роман и поэма. Первые три соотносятся с общепринятым обозначением размера фанфика: мини, миди и макси, хотя и с определенной долей условности. Кроме того, можно с уверенностью утверждать, что в фанфикшене представлены все жанры массовой литературы: любовный роман, фантастика и фэнтези, исторический роман, детективы, пародия.
      Однако надо заметить, что фанфикшен не использует классические названия литературных жанров, он изобрел свои собственные, которые сложно назвать жанрами с точки зрения теории литературы. Количество их на разных сайтах различно. 
 Action – фанфики с динамичным сюжетом, много действий, мало загадок и отношений героев. 
Adventure - в фанфике много приключений.
 Angst - это сильные переживания, физические, но чаще духовные страдания персонажа, в фанфике присутствуют депрессивные мотивы и какие-то драматические события. 
AU - альтернативная реальность, обозначает, что мир фанфика серьезно отличается от канона.
Comedy - комедия, все происходящее в фанфике от начала и до самого конца, надо воспринимать как шутку.
Crossover – смешение двух и более фандомов. Обычно герой (герои) одного фандома переносятся в мир другого фандома и там уже разворачивается сюжет фанфика.
Фанфикшен отличается стилевым разнообразием. 
Глава3. Концепт «время» как предмет изучения 
     В работе Сегала Н. А. «Концепт «время» в современной лингвокультуре: способы вербализации в лексико-семантической системе русского языка» рассматриваются особенности реализации концепта «время» в фразеологизмах русского языка.
    О.В.Чибисова, И.В.Каминская сделали попытку проанализировать лексико-семантическую структуру и интерпретационное поле концепта «время» на материале русского и китайского языков. («Концепт «время» в русской и китайской лингвокультурах») Сделан  вывод о культурно-специфичном восприятии времени в исследуемых культурах.

    Понятие «время и культура» тесно связаны между собой. В отношении ко времени раскрывается культура, ценности, миропонимание народа. Работа «Время как культурный концепт»   посвящена изучению времени как культурного концепта и отношению российской и британской культур ко времени.
      Казаченко О.В. «Концепт «время» в русской языковой картине мира: новые перспективы».  В статье рассматривается изменение ядерных значений концепта «время» за последние пятьдесят лет. При помощи свободного ассоциативного эксперимента, проведённого у респондентов 17–24 лет, удалось доказать, что содержание языкового сознания представителей русского этноса поменялось вследствие присутствия и довольно широкого функционирования англоязычного заимствования «тайм» в составе новых производных слов. Анализ концепта «тайм» наглядно показал недостаточную сформированность понятийной базы концепта у большинства респондентов. 

       Эльмира Зогранян в диссертации «Концептуализация понятия «время» в языковой картине мира (на материале современного русского языка)» пишет: «На основании культурологического анализа эволюции концептуализации понятия «время» в сознании человека от архаического периода до наших дней, в работе (по полевому принципу) выстроена культурологическая модель его концептуализации. ….Способы восприятия и категоризации времени выражаются в языке, отражая систему взглядов, «наивную коллективную философию» его носителей. Научное знание развивается и может устаревать, в то время как обыденное знание, закрепленное в пространстве языка, передается от поколения к поколению в виде установок, норм, ценностных оценок, о чем свидетельствуют факты языка». 
      В статье      «Концепт «время» сквозь призму антропоцентризма» Саметова Фаузия Толеушайховна рассматривает концепт «время»  как результат суммы динамических представлений о времени, сложившихся в определенные культурно-исторические эпохи. 
Глава 4. Концепт «время» в словарях различного типа
Философский словарь. Время  — свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность. Говорят о движении, беге времени. Благодаря времени настоящее становится прошлым. Главной отличительной чертой времени будет его необратимость. Именно с ней связаны жалобы всех людей, мрачный оттенок «никогда больше». Именно она придает всем вещам, которых нельзя увидеть снова, второй раз, ту последнюю остроту привлекательности духовности как смысла жизни и надежду, с помощью духовного возвышения, овладения мудростью избежать страдания, обрести полноту жизненного счастья.

Психологический словарь. Восприятие времени -  (англ. time рerceрtion) – отражение объективной длительности, скорости и последовательности явлений действительности. В основе восприятия времен лежит ритмическая смена возбуждения и торможения в больших полушариях головного мозга. … Субъективное восприятие продолжительных периодов времени в значительной степени определяется характером переживаний, которыми они были заполнены, и эмоциональным состоянием субъекта. Время, заполненное интересной, глубоко мотивированной деятельностью, кажется короче, чем время, проведенное в бездействии. Однако в ретроспективном отчете … соотношение может  быть обратным: время, проведенное в безделье и скуке, кажется короче, когда о нем вспоминают спустя некоторое время. Положительные эмоции дают иллюзию быстрого течения времени, отрицательные – субъективно несколько растягивают временные интервалы. (Т. П. Зинченко)
Толковый словарь живого великорусского языка В.В. Даля 

Время  -  длительность бытия; пространство в бытии; последовательность существования; продолжение случаев, событий; дни за днями и века за веками; последовательное течение суток за сутками. Время, сила в своих развитиях; пространство, в ее сочетаниях, Хомяков. Время летит. Время за нами, время перед нами, а при нас его нет. Время на дудку не идет. Время года, весна, лето, осень или зима. Время дня, утро, полдень, вечер, полночь.
  • Пора, година, срок, спопутный или противный чему случай. Придет время, будет и пора. Знай время и место. Не во время гость, хуже татарина.

  • Погода, состояние воздуха. Каково время? ясно, дождь, снег.

  • Счастье, земное благоденствие, благосостояние. Будешь во времени, и нас помяни. Время красит, безвремянье старит (чернит). Время на время не приходит (не находит). Было времячко, ела кума семечко; а ныне, и толкут, да не дают. Всякой вещи время. Пению время, а молитве час. 
Глава 5.1.  Концепт «Время» как художественная особенность фанфика «Десять минут» по фэндому «Дом странных детей»

Учёные-лингвисты считают, что «в языковом сознании народа  отражается картина мира» и что « через анализ фактов языка открывается доступ к глобальному инвариантному образу мира, в котором высвечиваются универсальные, узловые понятия единого общечеловеческого межкультурного пространства». С этой точки зрения концепт «время» рассматривался в трудах многих исследователей. 
В нашем исследовании мы предприняли попытку рассмотреть концепт «время» в качестве художественной особенности фанфика «Десять минут».   Фанаты романа Ренсома Ринггза «Дом странных детей» с восторгом отзываются о фанфике, написанном по мотивам этого произведения. Он вызвал у них  сильные эмоциональные переживания:

1Lily. Portman 2016 10 мая 2017, 09:30 Господи, это шедевр! Я под конец не сдерживала слезы... Я не очень большой сторонник Енох/Эмма, но эта работа меня покорила! Автор, вы молодец!!!!
Полиглот1805 10 мая 2017, 16:11 Господи, я сижу и рыдаю. Автор, это просто великолепно!

Джейни_Убийца 12 мая 2017, 19:36.  Почему мне так больно за Еноха? Мне стало так жаль, так плохо из-за этих Портман/Эмма, что хотелось сейчас обнять Еноха.

Дракула_10 15 мая 2017, 02:42 Боже, огромное спасибо, что написали такую работу по заявке;) это просто нечто, шикарная работа!

DoloreLuna 8 июля 2017, 17:50 Я помыла слезами пол. Чувственная и очень красивая работа
Мы попытались найти ответ на вопрос: «Как семнадцатилетнему автору (Ольга Широкая, город Минск, Беларусь, обучается в технологическом колледже) удалось так повлиять на своих читателей?» В качестве гипотезы выдвинули идею о том, что разные подходы к употреблению в тексте фанфика концепта «время», «игра с ним» и стали причиной такого эмоционального воздействия. Подходы к использованию концепта «время», найденные автором, стали его стилистической особенностью и придали произведению художественное своеобразие. Попытаемся доказать нашу гипотезу.
Фанвик по фэндому «Дом странных детей» относится к жанрам Романтика, Ангст, Флафф, АU. Следует дать толкование жанров. Романтика - фанфик о нежных, романтических отношениях. Как правило, имеет счастливый конец. Ангст – сильные переживания, физические, но чаще духовные страдания персонажа, в фанфике присутствуют депрессивные мотивы и какие-то драматические события.  Флафф – тёплые отношения между персонажами, светлый позитив, сантименты и общая идиллическая атмосфера вида «всё прекрасно и дальше будет ещё лучше». АU – рассказ, в котором герои из мира канона попадают в другой мир или другие обстоятельства, никак с каноном не связанные. Также это может быть другая развилка канонных событий. Характер отношений главных героев Эммы, Еноха, Джейкоба полностью соответствует требованиям заявленных жанров. Сильные переживания, депрессивные мотивы - всё раскрывается, благодаря концепту «время» и другим словам со значением времени: день, ночь, час, сутки и.т.д.. Он представлен в трёх вариантах: 1. – время - счастье, благоденствие, благосостояние; 2.время - свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность; 3- время (восприятие) - (англ. time рerceрtion) – отражение объективной длительности, скорости и последовательности явлений действительности.
Вывод по главе 5.1. Концепт «время» используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма создания произведения в жанрах Романтик, Ангст, Флафф 
Глава 5.2. Роль концепта «время» в описании счастливой жизни героев фанфика «Десять минут» по фэндому «Дом странных детей»
Концепт «время» появляется в повествовании  с первых строк: он включён в название произведения и его начало: «Сначала было всё время мира. Их маленькая бесконечность». Мы поставили вопрос: «Что значит время мира и почему оно является маленькой бесконечностью?» - и, основываясь на лексическом значении слова «мир», предположили, что речь идёт об отсутствии ссор, вражды, о спокойствии, а значит, о счастье, бесконечном во времени. В Толковом словаре живого великорусского языка В.В.Даля  мы обнаружили значение  концепта «время», отражающее  смысл, который в настоящее время употребляется крайне редко: время – счастье, благоденствие, благосостояние. Согласно Большому  толковому  словарю современного русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова, благоденствие – это благополучие, счастливая жизнь. Чтобы найти доказательство своей точке зрения, проанализировали настроение героев, их чувства. Начиная с  третьего  предложения  читаем: «-Ну же, догоняй! – весело кричала Эмма». А далее: «денёк был отличный», «она улыбнулась», «вытянули ноги и с наслажденьем прикрыли глаза», «Эмма с удовольствием потянулась», «О.Коннор тихонько рассмеялся», «Эмма заливисто смеялась», «веселилась она», «улыбнулась она, увидев довольную улыбку». Анализ показал, что слов, отражающих положительные эмоции в тексте фанфика очень много, и герои его ведут счастливую жизнь.
 Таким образом, мы  сделали вывод, что для описания тёплых отношений между героями, светлого позитива автор использует концепт «время» со значением  – счастье, благоденствие, благосостояние. С нашей точки зрения, соответствие произведения жанру Флафф достигается, благодаря именно  этому концепту.
Жанр  Ангст предполагает передачу сильных переживаний, физических и духовных страданий персонажа. Автор показывает это через восприятие времени героями фанфика: «субъективное восприятие продолжительных периодов времени в значительной степени определяется характером переживаний, которыми они были заполнены, и эмоциональным состоянием субъекта». Мы определили, что достигается такой эффект, благодаря тому, что в  тексте постоянно используется антитеза «всего лишь – целое»:  «Итак, в нашем распоряжении всего лишь утро, - выдохнула Эмма. – Во-первых, - вставил Енох…- у нас целое утро»; « - Всего лишь несколько часов? – разочарованно прошептал Енох… . – Нет, целых, несколько часов»; «- Всего лишь десять минут,- вновь выдохнул он, осознавая, что это их последние десять минут. Последний момент их бесконечности. – Нет - возражает Блум , всхлипывая, - целых десять минут…»
Приведённые примеры показывают, что сильные эмоции создают иллюзию изменения времени: счастливое время пребывания вместе Эммы и Еноха увеличивает его до бесконечности. Положительные эмоции так велики, что плотность времени увеличивается многократно. А ожидание разлуки то же самое время делает мгновенным.
Вывод по главе 5.2.
 Концепт «время» в значении «счастье, благоденствие, благосостояние» используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма создания произведения в жанре Флафф. Концепт «время» используется для передачи особенностей восприятия  времени героями  фанфика.  Таким образом, создаётся произведение в жанре  Ангст. 
Глава 5.3. Роль концепта «время» в передаче духовных страданий  героев фанфика «Десять минут» по фэндому «Дом странных детей»
Жанр Ангст подразумевает наличие в произведении каких-либо драматических событий. В анализируемом нами произведении таким событием становится появление в жизни героев Джейкоба. Он разрушает идиллию, причиняет Еноху сильные страдания. Степень переживаний О.Коннора позволяет раскрыть концепт «время». Здесь время выступает как «свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность». Автор не просто пишет о смене событий, а использует своеобразный хронометраж времени: « Теперь счёт и вовсе свёлся до минут.
Сорок минут. Они ходят по Кэрнхолму, показывая Джейкобу окрестности.

Тридцать минут. Каким-то образом они сели рядом на ужине.  И пока Джейк рассказывает о будущем, они  случайно дотрагивается  друг до друга, спеша убрать руки.

Двадцать минут. Гораций проецирует сны, создавая что-то наподобие кинотеатра, как сказал Джейк. Их взгляды изредка встречаются, после чего они контролируют себя, силясь не смотреть друг на друга.
Десять минут. Они вместе убирают со стола. Только они…»;

«09.40 – Эмма должна была покинуть петлю ровно в десять.

09.42 – он продолжает следить за стрелкой, а сердце тихонько начинает завывать от боли и безысходности.
09.43. – Енох откладывает часы, но потом вновь берёт их в руки и следит за минутной стрелкой.

09.47 – становится тяжелее дышать.

09.49 – он плотно закрывает глаза и делает глубокий вдох, силясь успокоится. Дальше следить за стрелкой не хотелось. Он повернулся к стене накрылся с головой. Это было концом. Всё разрушилось. Всё просто полетело к чертям и во всём этом он винил себя. Если бы он раньше сказал ей о том, что чувствует, если бы семейка Портманов не появилась в их жизни, если бы…»


 
Хронометраж времени максимально передаёт силу отрицательных переживаний героя, заставляют читателя волноваться и сопереживать герою.
Приём «хронометраж времени», с нашей точки зрения, используется как  способ передачи страданий и волнения героев. 
Таким образом, требования жанра Ангст были выполнены автором, благодаря использованию концепта «время», отражающего особенности восприятия времени и свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность.

Вывод по главе 5.3. 

Концепт «время» в значении «свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность»  используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма, передающего драматические события, обязательные для жанра Ангст.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Анализ использования концепта «время» в фанфике «Десять минут» показал:

1.  Концепт «время» используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма создания произведения в жанрах Романтик, Ангст, Флафф.
2. Концепт «время» в значении «счастье, благоденствие, благосостояние» используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма создания произведения в жанре Флафф.
3. Концепт «время» для передачи особенностей восприятия  времени героями  фанфика способствует созданию произведения в жанре Ангст. Этим целям служит и антитеза «всего лишь-целое».
4. Концепт «время» в значении «свойство бытия, характеризующее смену событий, их последовательность и направленность»  используется в фанфике «Десять минут» в качестве литературного приёма, передающего драматические события, обязательные для жанра Ангст.
5. Анализ использования концепта  «время» показал, что он стал средством создания произведения в жанре «Романтик», Ангст, Флаф. Следовательно,  его можно считать стилистической особенностью фанфика, придающей повествованию черты литературного произведения.
6.Проведенные исследования подтвердили гипотезу о том, что использование концепта  «время» стало средством создания произведения в жанре Романтик, Ангст, Флафф,  то  его можно считать стилистической особенностью фанфика, придающей повествованию черты литературного произведения.
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