Именем жизни клянемся павшим героям:
то, что отцы не допели, —
мы допоем!
То, что отцы не построили, —
мы построим!
Р. Рождественский

Здравствуй, дорогой солдат. Меня зовут Дарья. Я пишу тебе из Республики Татарстан, из города Заинск. Очень часто меня посещает мысль о том, что было бы, если… Даже страшно представить, каким было бы небо, такое чистое, бесконечно голубое, спокойное, родное… Помню, бабушка рассказывала, что ее отец ушел на фронт, когда она была еще маленьким ребенком… Она даже не помнит его лица, помнит только жесткую шинель, когда он обнял ее на прощание… в последний раз… Спасибо… Тысячу раз спасибо! Спасибо за жизнь, за победу, за возможность жить свободными и счастливыми… Невозможно представить, сколько семей, сколько жизней забрала Великая Отечественная война… Храбрость, мужество, бесстрашие – все эти качества присущи советскому солдату, защитнику, герою… Я горжусь своими предками, я горжусь величием той Победы, вашей Победы… Победы, ради которой оборвались миллионы жизней… Каждый из вас – образец того, как нужно любить свою Родину, оставаться преданным, верным ей, своему народу. 
Я читала много произведений о войне и всегда поражалась выносливости, мужеству, силе духа нашего народа. Вспоминаются строчки из поэмы Александра Трифоновича Твардовского «Василий Теркин»: 
«Фронт налево, фронт направо, 
И в февральской вьюжной мгле
Страшный бой идет, кровавый,
Смертный бой не ради славы,
Ради жизни на земле…»
Сколько подвигов совершил ты, советский солдат! Даже наши противники, немецкие офицеры удивлялись твоей храбрости и выносливости! Бесконечная гордость за наш народ, за нашу страну не покидает меня. Спасибо Вам за эту жизнь! Мы никогда не должны забывать, какой ценой досталась вам эта Победа, сколько усилий вы для этого приложили. Дорогой солдат, свое письмо хочу закончить отрывком из стихотворения Ольги Берггольц «Встреча с Победой»: 
«Я клянусь так жить и так трудиться, 
чтобы Родине цвести, цвести… 
Чтоб вовек теперь ее границы 
никаким врагам не перейти.
          Пусть же твой огонь неугасимый
в каждом сердце светит и живет 
[bookmark: _GoBack]ради счастья Родины любимой, 
ради гордости твоей, Народ».
До свидания, дорогой солдат. Ученица 8а класса МБОУ «ЗСОШ №1» Троян Дарья.
