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 «И помнит мир спасённый».
                 Люди!
                                                    Покуда сердца стучатся, —
                  Помните!
 Какой ценой завоёвано счастье, —
                                        Пожалуйста, помните! 
Р. Рождественский
Раннее июньское утро. Тишина. Летней негой наполнена  природа: спят деревья, трава, чутко вздрагивает где-то вдали ветерок. Свежий, ласковый, он приносит в село с полей запах родной земли. Лениво выплывает из-за горизонта солнце. Его яркие лучи касаются верхушек деревьев. Все просыпается: тянется к солнцу каждая травинка, каждый цветок. Просыпается и село. Но почему-то тревожно мычат коровы, настороженно лают дворовые псы, несмело взлетает на ограду петух, чтобы прокричать своё обычное: «Ку-ка-ре-ку». И только он захлопал крыльями, только раскрыл клюв, как над селом тревожно грянуло: «Война. И полетело это страшное слово от дома к дому, от одной семьи к другой. Заплакала родная земля, запричитали бабы, закричали дети. А мужчины встали в строй.

Односельчанин, Афанасий Иванович Лисьих, уже в августе 1941 года ушёл на фронт, оставив свою жену с двумя маленькими дочурками на руках.

Не буду описывать весь боевой путь Афанасия Ивановича. Он был такой же, как и у остальных русских солдат. Бои, передышки, снова бои, госпитали. Запах окровавленных бинтов, стоны раненых до конца своей жизни запомнил Афанасий Иванович. Да и как не запомнить? 

Из двадцатидвухлетнего юноши он превратился в старика с сединой на висках. Вернулся домой в апреле сорок четвёртого. Всем селом встречали. «Жив, жив!» - кричала в ближнем лесочке встревоженная птица. Громко хлопая крыльями, кричал петух. Молчала только жена, Устинья Федоровна. Долго она не могла узнать своего любимого, когда-то рослого и здорового парня, в этом искалеченном человеке. И только когда маленькая Валюшка, дотянувшись до ордена Красной Звезды, вдруг громко засмеялась, спало оцепенение, зашумело село. Слезы радости брызнули из глаз всех, кто стоял рядом. Покатились они, образовав вокруг Лебяжья, десятки чистых озер.

А для семьи Лисьих начались трудовые будни. Устинье Федоровне надо было кормить всю семью. С утра до ночи работала она на родных полях, выращивала хлеб, доила коров, рубила дрова. Не сломила её женскую душу война: выходила мужа, воспитала дочерей. И хотя нет уже в живых Афанасия Ивановича и Устиньи Федоровны, день 9 мая -это святой день не только для их семьи. Многие вновь и вновь глядят на пожелтевшие фотографии, с которых смотрят на них дорогие глаза. Смотрят с глубокой грустью и затаённой радостью. Они просят, умоляют: «Берегите Землю, и не забывайте войну, живите счастливо». 

Традицией и в нашей семье стала и встреча журавлей. Каждую весну прилетают они к нам на озера. Медленно кружатся над селом, окликают нас. А может, это наши односельчане, погибшие на войне? Летят клином за клином, опускаются на воду, бережно обнимая ее холодную гладь. Осторожно выходят на пашни, чувствуя под ногами тепло родной земли. Перекликаются с нами, веря в то, что мы никогда не забудем имена тех, кто защищал нашу жизнь.

