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Когда я была маленькой, то жила в деревне. И бабушка читала мне сказки. Она читала много сказок, но больше всего мне запомнилась «Сказка о рыбаке и рыбке» Александра Сергеевича Пушкина. Это моя любимая сказка, она написана в стихотворной форме. Мне очень хотелось поймать такую рыбку и рассказать о своём желании. Я просила дедушку помочь мне. И каждый вечер мы с ним ходили на водоём ловить рыбку. Бабушка смеялась над нами и говорила: "Старик ловил рыбу тридцать лет и три года". Я задумалась: " Это очень долго".  И решила, пусть родители подарят мне на день рождения золотую рыбку. Но этого пока ещё не произошло. Мама сказала:" Мы сами "ЗОЛОТЫЕ РЫБКИ" в своей жизни".
Я выросла, научилась читать и писать. И уже сама читаю эту сказку. В ней рассказывается о добром дедушке, капризной бабушке и волшебной рыбке. В этой сказке Пушкин показывает характеры героев. Дедушка-старик добрый, честный, мягкий. Он очень любит свою старуху. С помощью рыбки выполняет все прихоти своей жены. Бабушка-старуха злая, эгоистичная, жестокая и очень жадная. Она всегда всем недовольна. И с помощью рыбки хотела быть " ВЛАДЫЧИЦЕЙ МОРСКОЮ". Золотая рыбка мудрая, волшебная и справедливая. В качестве благодарности за спасение готова на многое. Но она сдерживает своё обещание до определенного момента.
Сказка интересна тем, что всё быстро меняется, всё красочно и сказочно. На протяжении тридцати трёх лет в жизни стариков ничего не происходило. Они занимались ежедневными делами. "Старик ловил неводом рыбу, старуха пряла свою пряжу". Но однажды деду очень повезло, и он поймал не простую рыбку, а золотую. Она человечьим голосом попросила отпустить её в море и сказала, что исполнит любое желание. Старик отпустил рыбку и ничего не попросил, лишь сказал ей ласковое слово:" Ступай себе в синее море, гуляй там себе на просторе". Дома старик рассказал о случившемся чуде своей старухе. Она возмутилась, ведь у неё было много желаний для рыбки. Бабушка отправила деда к волшебнице. Приплыла к нему рыбка, выслушала и выполнила первое желание старухи. Когда рыбка исполнила одно желание, то бабушке захотелось ещё, ещё и ещё. Сначала новое корыто, новую избу, потом стать дворянкой и вольной царицей. Дедушка всё ходил и ходил к рыбке с приказами от своей старухи. С каждым приходом старика море становилось черным. Золотая рыбка была доброй и умной. Она выполняла просьбы деда. Но когда старуха озвучила желание "...быть владычицей морскою", чтоб служила ей рыбка золотая и была у неё на посылках, на море поднялась чёрная буря. Волшебство закончилось, рыбка проучила стариков и оставила их с нажитым  до неё имуществом: " ...опять перед ним землянка, на пороге сидит его старуха, а перед нею разбитое корыто."
Сказки Пушкина очень справедливые, веселые и легкие, как настоящие НАРОДНЫЕ СКАЗКИ. Поэтому в русской культуре есть очень много поговорок и пословиц из этой сказки: "ОСТАТЬСЯ У РАЗБИТОГО КОРЫТА!" — значит погнаться за большим и остаться ни с чем.  "ЖАДНОСТЬ-ЧТО РЕКА: ЧЕМ ДАЛЬШЕ, ТЕМ ШИРЕ!" — значит с каждым разом проявление жадности виднее. Примечательны и фразы из сказки, которые понравились людям и вошли в разговорную речь: "Дурачина ты, простофиля! Поделом тебе, старый невежа. Чего тебе надобно, старче?"
Каждая сказка Александра Сергеевича дает урок и чему-то учит. "Сказка о рыбаке и рыбке" учит тому, что жадность никогда никого не приведет и не привела к хорошему. Необходимо правильно загадывать желания и быть благодарными судьбе за то, что имеешь. Я поняла, что мои желания исполнятся! А когда это произойдёт, зависит в большей степени, от меня самой.

