Сочинение
на тему
 «День Победы в моей семье»

Ежегодно, 9 мая, наша страна отмечает самый главный праздник -  День Победы в Великой Отечественной войне. С каждым годом всё меньше и меньше остаётся участников этих страшных событий, тружеников тыла, тех, кто самоотверженно боролся за наше безоблачное детство. И сейчас уже мало кто может рассказать о войне,  поэтому для нас так важны воспоминания ветеранов, которые перенесли все тяготы жестокого времени.
       Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. И моя семья -  не исключение. Этот праздник для нас -  вдвойне знаменательное событие, так как в этот день наша семья чествует сразу двух героев.  
        Мой дед по папиной линии Урмаев Орлов Урмаевич, уроженец улуса Турунга  Ольхонского  района Иркутской области, является участником Русско - Японской войны. Сведений о нем немного. Был призван в ряды Красной Армии в 1941 году. За участие в боевых действиях против Японских империалистов, указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден медалью «За Победу над Японией». После окончания войны вернулся домой и продолжал работать в родном колхозе. В 1965 году награжден юбилейной медалью «20 лет Победы в Великой Отечественной войне».
Мой прадед по маминой линии Бартасов Григорий Владимирович, уроженец улуса Турунга  Ольхонского  района Иркутской области, годы жизни 1913- 2003гг. В армию был призван в 1941 году. После 3хмесячных курсов был направлен в действующую армию. Воевал на 1 и 2 Белорусских фронтах. Участвовал в освобождении Литвы, Латвии и Польши. Участвовал во взятии городов:  Мябель, Гамбург,  Ламбург, Кенигсберг.  Был контужен и демобилизирован домой.  Награжден орденами  «Славы 2 и 3 степени», медалями «За боевые заслуги», «Взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» и юбилейными медалями.
           Таким образом,  история нашей семьи очень тесно связана с историей Великой Отечественной войны. Я благодарна своим дедушке и прадедушке и всем тем, кто ковал Великую Победу, рискуя своей собственной жизнью. Люди, перенесшие все тяготы и невзгоды военных лет, достойны гордого имени – герой, а те, кто воевал – дважды достойны этого почётного звания.
          Мы не должны забывать о тех тяжёлых годах, должны быть благодарны тем, кто отдал свою жизнь за честь и свободу  нашей Родины.
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