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Орехово-Зуево, 2021 год

Я ученица 4 класса «Г» МОУ СОШ №16 города Орехово-Зуево Герасимова Вера. Каждое лето я уезжаю на каникулы к бабушке и дедушке. Они живут в городе Лакинск Собинского района Владимирской области. Почти все дни мы проводим на даче и только под вечер возвращаемся домой. На даче я помогаю полоть траву, поливать, собирать урожай (особенно клубнику!). 
Однажды, когда мы вернулись с дачи, я увидела репортаж по местному телевидению, в котором говорилось о том, что поисковый отряд в Собинском районе поднял обломки истребителя «Ла-5» времён Великой Отечественной войны. Поисковики установили, что летчиком был младший лейтенант Спиридонов, который погиб в декабре 1943 года. Я с удивлением узнала, что в годы войны не далеко от города Лакинск базировался авиационный полк дальнего действия. 
За ужином эта тема забылась…
На следующий день, уже на даче, лежа на раскладушке в теньке и смотря на чистое голубое небо, мне вдруг вспомнился вчерашний репортаж. Я на мгновение представила, что вот таким же ясным утром голубое небо разрезал «черной стрелой» падающий в пике самолет, из которого вырывались клубы черного дыма и языки пламени и совсем близко слышны были выстрелы… 
Я испугалась, вся вжалась в раскладушку.  Вот она…война… 
Бабушка увидела мои испуг и спросила все ли хорошо. Я ей рассказала о вчерашнем репортаже, о самолете. Тогда бабушка села рядом и сказала: «Это было страшное время. Не найдется ни одной семьи, которая не ждала бы, когда пройдут страшные дни войны, и вновь небо озарит яркое солнце, настанет долгожданный мир. Когда в каждую семью возвратится свой родной человек.»
- А у нас кто-то ушел на фронт? – спросила я.
- Да, Верочка. Почти все мужчины. Твой прапрадедушка Сазанов Максим Петрович, брат его Сазанов Данила Петрович и Сазанов Михаил Федорович. Все они были из одной деревни Кочуково. Ушли на фронт в 1941 году тоже вместе. 
- А что о них известно? Письма мы от них получали?
- Нет. И похоронок не было. Это потом, после войны узнали, что все пропали без вести в том же 1941 году. – тяжело вздохнула бабушка.
Я подумала с горечью: «Вот так. Ушли и не вернулись. Ничего не осталось: ни письма с дорогим почерком, ни фотокарточки с линии фронта. Ничего…»
- Знаешь, ведь со стороны прадедушки тоже не все вернулись с войны. Твой прапрадедушка Графчиков Иван Егорович, его братья Василий и Александр ушли также в 1941 году на фронт. В августе 1941 года погиб Иван, а в декабре – Василий. 
- А с Александром что?
- Дядя Саша вернулся. Только в 1953 году.
- Это как? Война же в 1945 году закончилась?
- Он попал в плен к немцам, а когда его освободили (американцы что ли, не помню), он попал уже в трудовые лагеря, как враг народа.
- А почему так? Ведь он же сражался за Родину?
- Потому что советский боец тогда не имел права попадать в плен. Он должен был до конца сражаться за Родину и отдать свою жизнь за нее и своих близких. 
- Бабушка, а как же жили их жены и дети? 
- Твоя прапрабабушка Анна Кузьминична Комарова, жена Ивана Графчикова работала ткачихой на прядильно-ткацкой фабрике имени Лакина. В годы войны почти все работали на износ. Люди недосыпали, недоедали, валились с ног от усталости, но не выходили из цехов. Бабушка Аня прибежит между сменами домой, покормит детей и обратно, к станку. За детьми тогда присматривали старики, кто уже не мог работать на фабрике. Так, Анна Кузьминична проработала там до пенсии. Из-за круглосуточной работы станков, их шума, она потеряла слух. 
Братья твоей прапрабабушки Ани тоже ушли на фронт. После войны она так и не дождалась своего брата Комарова Ивана Кузьмича, а другой брат Михаил Кузьмич, воевал, был ранен, но домой вернулся. Еще один брат Григорий Кузьмич был призван в ряды Красной Армии еще в 1938 году. Там он и встретил начало войны. В 1942 году был тяжело ранен. Удалось узнать, что после госпиталя Григорий был переведен на должность командира отделения учебного тяжелого полка самоходной артиллерии, где учил и передавал свои знания новобранцам, которым только предстояло защищать нашу Родину. Григорий Кузьмич отличился в боях с фашистами и был награжден орденами «Отечественной войны 1 и 2 степени», орденом «Красной Звезды». 
- А что известно про мою другую прапрабабушку? 
- Анна Матвеевна с Максимом Петровичем жили и трудились до войны в колхозе в Собинском районе. Когда Максим ушел на фронт, Анна с детьми осталась там же. С рассвета до заката женщины, дети и старики были в полях. Анна Матвеевна рассказывала, что придет председатель в два часа ночи и просит выйти на работу в поле, да и детей с собой взять надо – колоски собирать. Твоей прабабушке Нине тогда было всего пять лет. Она меньше тебя была, почти в два раза! Однако дети все понимали, вставали и шли на поле помогать матерям.
Вдруг бабушка замолчала. Она смотрела в сторону, но ничего не видела. Ее глаза застилала поволока от слез. Ведь прабабушка Нина – это ее мама. Та самая маленькая девочка, которая в пять лет собирала колоски на поле с другими детьми в два часа ночи. Та самая девочка, которая видела зарево сражений под Москвой. Та самая девочка, которая слышала гул мессершмиттов и видела их черные хвосты со свастикой, летевших в сторону Москвы.
Каждый человек, каждый ребенок изо всех сил, как могли делали все, чтобы скорее закончилась эта страшная война. Каждый из моих родственников сражался, защищая СВОЮ, МОЮ, НАШУ Родину! Защищая свою любимую сторонушку, свой родной край! Защищая право на жизнь этой молодой зеленой травки, раскидистой яблони, алого пышного и ароматного цветка, маленьких пчелок, что собирают нектар, птенцов, кричащих в гнезде, под крышей дачи, лазурного, и такого тихого, неба! Защищая право на жизнь ДЛЯ МЕНЯ!
Порой в нашем суетном мире XXI века, мы забываем про самое ценное, что есть у человека – жизнь. Мы воспринимаем ее как данность и никогда не задумываемся, что нужно сказать СПАСИБО нашим родным и близким, живущим и жившим в те страшные годы войны. Такая хрупкая и такая ценная жизнь была отдана каждым, из примерно 27 миллионов погибших в Великой Отечественной Войне. За мир! За жизнь! За свободу! За Родину! За близких и родных!
Я теперь точно знаю к кому обратить свои слова благодарности. В своем сердце я их буду носить всегда. И каждый год 9 мая я всем им обязательно скажу: «СПАСИБО!».
 
