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В этот вечер я осталась у бабушки. Люблю сидеть в ее кресле, смотреть на заходящее солнце и ощущать как комната погружается в сумерки. В эти моменты ты беседуешь с собой на любые темы, ищешь ответы на вечные вопросы, мечтаешь, размышляешь…
	Тут на кухню зашла бабушка. Поставила чайник и включила радио. 
«От  героев былых времен
Не осталось порой имен…» - зазвучало из радиоточки.
	Да, не осталось имен… Война… Очень страшное было время. Сколько  женщин и мужчин, детей и стариков защищали свою, мою, нашу Родину?! Защищали и защитили! Но какой ценой?! Самой дорогой ценой, что есть у человека – жизнью! И многие, к сожалению, потеряли еще и имя. 
	Славится русская земля героями! Известными и неизвестными!
В нашей семье тоже есть герой – мой прапрадедушка Панев Валентин Иоакимович. Родился он в 1907 году в Свердловской области. В 1920-х годах  приехал в Москву к старшему брату и поступил в механико-текстильную школу имени 25-летия ВКП(б). Окончив ее в 1927 году, прапрадедушка получил специальность по монтажу и наладке текстильных машин. После окончания учебы его направили на отработку в Орехово-Зуево на прядильно-ткацкую фабрику на Подгорной, где и работал помощником мастера. 
На фронт прапрадедушка ушёл 25 июня 1941 года. Всю войну прошел связистом батареи 120 мм минометной 618 стрелковой Ковенского Краснознаменного полка 215 стрелковой Смоленской Краснознаменной дивизии. 
Он навсегда останется в нашей памяти, в наших сердцах, а также в деревянной шкатулочке. Самое ценное, близкое и дорогое, что осталось от него, лежит именно там – его фронтовая жизнь.
- Бабушка, а где наша шкатулочка? – спрашиваю я.
- В комоде Сонечка, на верхней полке. – отвечает бабушка.
Подхожу к комоду и достаю шкатулку. Вот она!
Деревянная резная, немного пыльная, но такая близкая и дорогая каждому из членов нашей семьи! Шкатулочка! Как долго ты хранишь заветные вещицы и сколько еще будешь их хранить!
Неторопливо поднимаю ее крышку…. На мягкой сафьяновой ткани лежат они – награды, каждая из которых напоминает маленькую частичку такой большой, в четыре года, жизни!
 Медаль «ЗА ОТВАГУ». Её прапрадедушка получил в мае 1942 года. В этот период ефрейтор Валентин Иоакимович был вычислителем  31 моторизованного Топографического отряда (Западный фронт). «В ноябре 1941 года в районе                    д.д. Дракино-Подмоклово находясь под артиллерийским и пулеметным огнем противника личным примером воодушевил бойцов и выполнил задание по промеру линий, чем подготовил исходные данные для огня нашей артиллерии. В декабре 1941 года под д. Пятница, находясь под огнем противника и будучи отрезан от своей команды танковой засадой, выполнил задание и вернулся в часть с необходимыми данными. В феврале 1942 года выполняя по шоссе Мятлево-Юхнов теодолитный ход, попал под пулеметный огонь противника, рискуя жизнью спас ценный геодезический инструмент.». .
Медаль «ЗА ОТВАГУ». Валентин Иоакимович  получил ее в январе 1944 года. «В боях декабря 1943-января 1944 года сержант Панев, связист батареи 120 мм. минометов 618 стрелковой дивизии, под сильным артиллерийским и минометным огнем противника, устраняя прорывы линий связи обеспечивал постоянную связь наблюдательного пункта с огневыми позициями батареи.»
Орден Славы III степени. Прапрадедушка получил его в 1944 году, когда в боях  на территории Литовской ССР в августе 1944 года принимал активное участие в отражении контратаки противника и под сильным артиллерийско-минометным огнем доставил в срок приказ комбата на огневую позицию, с которой не была еще восстановлена телефонная связь. А также восстанавливал многочисленные повреждения линий связи, чем обеспечил правильное и своевременное управление огнем батареи.
Орден Красной Звезды получил в феврале 1945 года, когда шли наступательные бои на территории Восточной Пруссии. «Под ураганным огнем противника устранил до 45 прорывов линий связи, обеспечивая бесперебойной связью командира батареи с НП и командованием полка. 28 января 1945 года в районе д. Тарау Кройцбургского уезда прокладывая связь к кирпичному заводу, был обстрелян группой немецких автоматчиков, где в завязавшейся перестрелке истребил 3 гитлеровцев, а остальных обратил в бегство.»
В марте 1945 года был награжден Медалью «За боевые заслуги» за то, что «в период наступательных боев в Восточной Пруссии, проводя занятия с личным составом по изучению средств противохимической защиты, помогал орудийным расчетам подвешивать дополнительные  заряды к минам».
За все время боевых действий неоднократно был ранен: в апреле 1942 года, в январе 1944 года, в апреле 1945 года при штурме Кенигсберга.
Когда в апреле 1945 года лечился в госпитале, прапрадедушка сообщил, что скоро вернется домой, и дети каждый день бегали на дорогу. И вот однажды, они увидели солдата со скаткой через плечо, с вещмешком за спиной. Это был их отец, мой прапрадедушка. 
Валентин Иоакимович был первым мужчиной из нашего дома, кто вернулся с фронта. После окончания войны прапрадедушка снова стал работать на прежнем месте, на том же предприятии.
Позднее, уже в мирное прапрадедушку тоже награждали:
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года сержант Панев Валентин Акимович награждается  Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Вручена прапрадедушке она была через год, в 1946 году.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 года Панев Валентин Иоакимович награждается Медалью «За взятие Кенигсберга». Вручена она была тоже позднее, в мае 1986 года.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года Панев Валентин Акимович награждается  Медалью «За оборону Москвы», которая вручена была в 1947 году.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года Панев Валентин Акимович награждается  Орденом «Отечественной войны I степени» за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.
Дорогая моя шкатулочка, как велико и ценно твое содержание! Из поколения в поколение мы будем тебя передавать, чтить и помнить подвиг нашего героя, нашего народа.
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