Московский собор Покрова на Рву или Покровский собор, известный больше как храм Василия Блаженного, — такой же символ российской столицы, как Кремль или Большой театр. 12 июля 2021 года Собору исполняется 460 лет.
 	Существует очень интересная, но безусловно ничем не подтвержденная информация о Храме Василия Блаженного, как о гелиоцентрическоцй модели Солнечной Системы: купола (церкви) храма соответствуют разным планетам (количество небесных тел и храмов совпадает) и наличие Солнца (в центре храмового комплекса – купол церкви Покрова Пресвятой Богородицы). Эта гипотеза меня заинтересовала, и родился вот такой рассказ...

Из дневников Ангелов

Недавно в библиотеке мне в руки попала книга, которая показалась невероятно удивительной и интересной. Судя по внешнему виду и скопившемуся на обложке слою пыли, она была старинной и давно не востребованной читателями. Называлась эта книга «Дневник Ангелов».
Я открыла первую страницу и увидела, что она посвящена   описанию межпланетной экспедиции Ангелов, предпринятой ими в 1550 - 1560 годах.
Космическая экспедиция в ХVI веке! Немыслимое дело! 
Конечно, я читала о первом полете человека в космос, о «мягкой» посадке на поверхность Венеры и гиперактивных галактиках. Но это век ХХ – ХХI, это наше время!  
А из века ХVI в моей памяти всплывали лишь мрачная фигура Ивана Грозного, стрелецкие войска да поход Ермака в Сибирь... Точно ничего космического и межпланетного.
Любопытство вконец захлестнуло меня, и я
 принялась за чтение. 
Из первой главы я узнала, что членами этой экспедиции были девять Ангелов – покровители девяти планет Солнечной системы, а  целью этого длительного путешествия  - оказание помощи миру и обмен «солнечной» энергией.
Страница за страницей дневниковые записи погружали меня в неизведанный и потрясающий воображение мир – мир познания, чудес и вселенского разума.
Но особенно меня удивила глава, посвященная полету на Землю. Я не буду пересказывать текст полностью, а приведу лишь наиболее значимые фрагменты.
«День 1825. Направление движения – планета Земля. Миссия – положить начало грандиозному строительству Храма, который должен стать отражением небесного космического устройства и объединить жителей всей Вселенной, стать Храмом настоящего и будущего. Пожалуй, это одна из самых ответственных и сложных задач за всю экспедицию...
Масштабный проект практически готов. Каждый Ангел потрудился над своей частью, и поэтому Храм будет состоять из девяти церквей – по числу планет Солнечной системы, по числу Ангелов, им покровительствующим. В центре будет «Солнце» - особенная церковь, центр притяжения всех остальных, лучами невидимого света обеспечивающая их защиту..
Место для строительства тоже выбрано. Это Торг у стен Кремля, на спуске к Москве-реке, на рву. Площадка размечена, ее границы защищены Высшими силами, которые никогда не позволят стереть Храм с лица Земли...
Прибыли на место. Из числа земных ангелов предстоит выбрать главных  - тех, кто будет руководить строительством. Решили, что это будут зодчие Постник и Барма. Именно их в ближайшие дни предстоит познакомить с проектом, рассказать, каким ярким и красивым должен стать Храм и дать все необходимые указания...
Строительство началось. А нам нужно лететь дальше, график экспедиции довольно жесткий. Но в нем предусмотрены еще посещения Земли, например понадобится помощь в «закручивании» куполов Храма, который получит название Собора Покрова Пресвятой Богородицы на Рву»...
Вот такую историю поведала старинная книга. И мне кажется, что именно она объясняет необычные и подчас просто чудесные вещи, которые происходили с Собором на протяжении всего времени его существования. Могущественная защита космических Ангелов и их небесное покровительство помогли пережить пожары и нашествия, угрозы сноса и разрушения, и зашифровать в облике Храма Божественную искру Жизни.

   
