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Введение
     Актуальность: мебель занимает ведущее место в жизни человека из огромного количества предметов и вещей, которые он использует. Поэтому сложно представить себе, как современный человек может обойтись без мебели. Она сопровождает человека на протяжение всех лет жизни. Форма мебели, ее окраска и отделка отражают специфические национальные черты, территориальные и географические характеристики и даже влияние эпохи, интересы и ценности человека и общества в целом. История мебели, совершенствование ее дизайна и форм представляют собой одну из тенденций в развитии мебели. Наше сегодняшнее желание знать, какой же была мебель, как и из чего ее делали, и что она значила для человека, в этом кроется не только познавательный интерес, но еще и естественное стремление знать и помнить прошлое своего и других народов, эстетическое воспитание.
 Для того чтобы понять влияние исторического прошлого на современные тенденции в интерьере, необходимо рассмотреть не только  изменения интерьеров и мебели в Пермской Губернии конца XIX-начала XX  веков, но и выявить условия развития отрасли, ее особенности, отсюда естественным является обращение к роли Земских учреждений в развитии мебельного производства Пермской губернии. Изучив данный вопрос мы сможем более целостно и глубоко использовать материал в своей будущей профессиональной деятельности. 
Гипотеза: Земские учреждения Пермской губернии оказали значительное влияние на развитие кустарно- мебельной промышленности в конце XIX- начале XX века, способствовали развитию отрасли.
Новизна работы заключается в попытке рассмотрения процесса организации мебельно-кустарной промышленности в Пермской губернии и роли Земских организаций с дополнительным анализом изготавливаемых мебельных образцов. 
Объект: кустарно- мебельная промышленность и мебель конца XIX начала XX веков.
Предмет: Роль Земских учреждений в становлении и развитии кустарно-промышленного производства мебели в Пермской губернии. 

Цель: изучение влияния Земств на развитие и распространение кустарной-мебельной промышленности в конце  XIX -начале XX века  в Пермской губернии.

Задачи:

Для достижения указанной цели необходимо последовательное решение следующих задач:

1. Рассмотреть задачи земств в Российской Империи, особенности организации их на местах. 

2. Рассмотреть роль и значение Земских учреждений для развития кустарной промышленности Пермской губернии.
3. Изучить особенности организации кустарно- мебельной промышленности и роль Земских учреждений. 
4. Рассмотреть основные стилевые направления в мебельном дизайне в конце XIX - начале XX веков.
5. Провести анализ образцов, мебели, произведенной в Пермской Губернии, определить основные стили и дизайнерские решения.  
6. Изучить роль земских учреждений в организации кустарной мебельной промышленности. 
7. Сделать выводы по изученным материалам. 
Методы исследования: Методологической основой исследования являются принципы объективности и историзма. Работа основана на использовании широкого спектра методов, в том числе общенаучных, специально-исторических. Особую важность представляет применение исторического, сравнительно-исторического методов. 
Для работы над темой привлекались следующие виды источников и

литературы:

Первая группа источников, характеризующая задачи, особенности и значение деятельности Земских учреждений на Урале. К ним относятся: Конфиденциальная записка статс- секретаря С.Ю. Витте, сборники Пермское земство за период конца XIX -начала XX веков. Ко второй группе источников относятся те которые характеризуют развитие кустарной промышленности на Урале, это очерки и доклады по состоянию кустарной промышленности в Пермской губернии, Основы земской организации по содействию кустарной промышленности, Доклад Пермской Губернской Земской Управы о мероприятиях по воспособлению кустарной промышленности, а также Очерк деятельности Пермского Уездного Земства Пермской губернии по развитию и усовершенствованию мебельно-кустарной промышленности. В отдельную категорию источников необходимо выделить каталоги содержащие информацию об ассортименте мебели на Пермском производстве, ценах, это Прейскуранты мебели Кустарного склада Пермского уездного земства за 1910, 1911,1917 годы. 


Что касается использованной литературы, то ее мы также разделим на несколько основных направлений. К первой группе относится, литература, дополняющая, материал, полученный из источников по деятельности Земских организаций в Пермской губернии, это Черныш, Развитие капитализма на Урале и Пермское земство, а также история Земства Б.Веселовского.  В отдельную категорию выделяем литературу по истории дизайна мебели, а именно Рабинович М.Г. Очерки материальной культуры русского феодального города,  Васильев А.А. Русский интерьер в старинных фотографиях, И.Н. Уханова Художественное убранство русского интерьера XIX века, Русский интерьер Володина и Тим Форрест, Антикварная мебель. Все вышеупомянутые материалы позволяют нам рассмотреть вопрос производства мебели, как с технической, так и художественной стороны. 

Работа имеет следующую структуру, она состоит из трех глав, введения и заключения. Первая глава, раскрывает вопрос о роли Земских учреждений в развитии кустарно- промышленного производства мебели. Глава вторая определяет основные дизайнерские направления и анализирует стилевые решения Пермских кустарных производителей. 
Глава I. Земства и организация кустарно- производственных предприятий. 
1.1. Земства и их роль в организации кустарной промышленности в Пермской губернии. 


Для того чтобы разобраться и раскрыть материал в соответствии с поставленной целью и задачами, необходимо первоначально понять, а что же такое земство в первоначальной идее и каковы его основные функции. Подписание указа о формировании земских учреждений произошло 1 января 1864 года, опубликован данный документ для всеобщего обозрения был 8 января того же года. На Урале, первые земства появились в 1870 годах в Пермской и Уфимской губерниях.  Появление земских учреждений, не является реформой, навязанной правительством, а скорее было вызвано необходимостью решать давно назревшие проблемы, как говорил И.В. Щелгунов «земство явилось не в виде уступки каким-то мечтательным либеральным требованиям, а как следствие сознанной правительством необходимости. Это просто вопрос разделения труда и неизбежный выход из того затруднения, в котором почувствовало себя правительство»
  , еще одну причину можно найти в трудах Б. Веселовского немаловажную роль в организации органов местного самоуправления сыграла  так же не отлаженная система сбора налогов « Необходимость упорядоченья земских повинностей, послужила толчком к введению земских учреждений»

         Центральное правительство в должной мере не могло удовлетворить все нужды и потребности общества. А начавшиеся либеральные реформы Александра II, и, конечно же недавняя отмена крепостного права, требовала продолжения преобразований. Необходим был новый способ организации власти. В соответствии с этим земства должны были решить три основные задачи: культурно-хозяйственное преобразование регионов, формирование на этой основе общественного единства и согласия, осуществление посреднической функции между государством и обществом. 

         Земства организовывались для решения внутренних проблем регионов, « Для заведывания делами, относящимися к местным хозяйственным пользам и нуждам каждой губернии и каждого уезда, образуются губернския и уездныя земские учреждения..»
. Но с самого начала деятельность земств ограничивалась сферой влияния только на тот регион, в котором происходит управление. «Земския учреждения, в постановлениях и распоряжениях своих, не могут выходить из круга указанных им дел; поэтому они не вмешиваются в дела, принадлежащие кругу действий правительственных, сословных и общественных властей и учреждений. Всякое определение их, в противность сему постановленное, признается недействительным.»
, так в Пермской губернии, но это характерно для всего Урала « Роль земства сводилась к роли хозяйственного аппарата, действующего в точно установленных для него пределах».
 Так ставились ограничения на право проводить сборы с торговых и промышленных предприятий, запрет печати не одобренных изданий, губернаторы следили за «благонадежностью» представителей управления, земства не имели прав законодательной власти и лишены исполнительной власти, разобщены между собой не могли обмениваться опытом, выступать совместно даже по местным хозяйственным вопросам.

     Земства на Урале имели ряд особенностей в сравнении с земствами в других регионах России, на примерах Пермского земства:

-  Хотя земства -это выборные учреждения, но на Урале существовал довольно высокий имущественный ценз, преодолеть который могло в основном дворянство. «В Пермской губернии был установлен в размере не ниже 350 десятин по 10 уездам и не ниже 475 по Верхотурскому и Соликамскому или же требовалась недвижимая собственность ценностью не ниже 15 тыс. рублей»
 Списки лиц имеющих право голоса публиковались в «Пермских губернских ведомостях». 

 - не было типичной для центра четко выраженной поляризации «дворяне-крестьяне», был шире спектр представленных сословий и социальных групп.

- активное участие и взаимодействие в делах государственной важности, например строительство Сибирского тракта. Вообще вся жизнь 1870 годов сконцентрирована на его модернизации, но вопрос был решен в 1879 году с проведением железной дороги.

- уделялось внимание ликвидации безграмотности, формирование системы школьного образования. Результаты и опыт деятельности уральских образовательных учреждений использовался и в других регионах. Но с 80х годов XIX века стали сокращаться расходы на медицину и народное образование, как ненужные.

- попытки стимулировать и развивать сельскохозяйственную и ремесленную деятельность, которая в непростых природно-климатических условиях требует особого внимания. Разрабатывались особые меры по поддержке населения.

- основной процент доходов Пермского земства приходился с недвижимого имущества: земель, лесов, жилых домов, фабричных, заводских, торговых помещений. Сборы с земель не менее 70 % всех доходов. 

- за 20 лет существования Пермского земства его доходы не разу не превысили расходы, связанно это было с многими факторами, в частности, с Сибирским трактом, постоянно требовавшим вложений.
Одной из главных целей работы Пермского земства, стало повышение уровня жизни крестьянского населения губернии. Объектом деятельности земств являлась не столько кустарные промыслы, как отрасль производства, а помощь отдельным крестьянам- кустарям как таковым и организация производств способных дать рабочие места в условиях кризиса горно заводской промышленности Урала. Исходя из вышесказанного главной своей задачей Пермское Земство рассматривало поддержку и развитие кустарного производства с целью повышения экономического благосостояния населения в условиях кризиса горнозаводских предприятий Урала. Среди причин кризиса называют: 1) устаревшее оборудование на предприятиях 2) отсутствие путей сообщения 3) необеспеченность горючими материалами и их дороговизна 4) недостатки промышленного кредита 5) отсутствие специализации на заводских производствах. Кроме этого, существовал вариант перехода заводских рабочих к земледелию, но возможным это было в силу климатических, природных условий только на юге губернии, основная же часть закрывшихся заводов находится в зоне Уральского хребта, что исключает массовый переход к сельскохозяйственному производству. Таким образом, Пермскому земству необходимо было искать действенные методы выхода из Уральского кризиса, иначе существовала вероятность полного вытеснения продукции Урала с рынков Российской империи, дальнейшего обеднения населения. 

Особенности поддержки промышленно- кустарного производства в Пермской губернии вытекали, из задач, стоявших перед пермским Земством:
- отсутствие планомерности, системности и эластичности проводимых мероприятий по поддержанию кустарной- промышленности «Отдельная, организуемая в это области … иногда не только не имеют взаимной связи на территории одной губернии, но даже одного и того же земства».
 По итогам работы Казанского съезда, сформирована необходимость планомерной поддержки кустарного производства, которая выражалась в организации технической помощи, организации сбыта, предоставление кредитов, организация представительств на местах. 
- Земство должно в своей работе опираться на местную инициативу и самодеятельность населения, которое должно при помощи земств организовываться в кооперации, приспособленные к местным условиям. Управление осуществляется через уездные органы при Земских управах, « В настоящее время в Пермской губернии для целей содействия кустарничеству могут быть использованы на местах в той или иной форме следующие кооперации: 183 кредитных и ссудно- сберегательных товарищества, 67 сельско-хозяйственных обществ, 178 потребительских общества, 10 производительных артелей. Всего 148 коопераций»

- увеличение расходов на поддержку кустарно- промышленного производства «… по смете 1908 года ассигновано 28750 р., 1909 г- 46.000 р., а на 1910 г.-уже 54000 р. В эти ассигнации не входят операционные кредиты некоторых кредитных оборотных капиталов, всего около 20 тыс.»

- Поиск и привлечение заказчиков, а также сами Земства являлись покупателями значительной части произведенной продукции. 
- Идея отсутствия ограничений в производстве, кроме творческого начала и необходимости удовлетворения экономических потребностей населения. 

- Финансирование поддержки и образовательных мастерских осуществляется преимущественно за счет губернского земства, « Такого типа мастерские учреждаются земствами при содействии правительства в тех районах где для развития соответствующих промыслов имеется наличие благоприятных условий ( дешевый сырой материал, опытные рабочие руки, обеспеченный сбыт, удобные пути и прочее».
 Так Пермская учебная мастерская открывалась на совместные средства министерства торговли и промышленности, города, мещанского и ремесленного обществ, общая сумма задействованных средств составила 6050рублей, не включая расходов на оплату труда персонала. 
- Издание учебных пособий по столярно- мебельному мастерству, содержащих не только описание инструментов, техники обработки дерева, но и примерные варианты мебели, с чертежами и рисунками, самый известный пример это «Практическое руководство-атлас по столярно-мебельному мастерству», автор А.Р. Храмцов, отпечатано в типографии губернского правления в 1912 году.

- Оказание помощи в создании библиотечного фонда по кустарным промыслам, «… губернская управа ходатайствует перед губернским собранием об ассигновании на ее составление и выписку некоторых технических журналов сумму 200 руб.»

- Оказание помощи в сбыте продукции в том числе за пределами губернии.
- Оказывать помощь в получении кредитов, открытие Пермского кустарно- промышленного банка, содействовать повышению технического уровня кустарных изделий и образованности кустарей,
-Организация демонстрационных выставок продукции, популяризация кустарной промышленности , в том числе через создание музеев кустарных изделий, « … 1) Устройство районных выставок соответствующих местным интересам кустарей и промышленников ( такая выставка была устроена в 1908 году в Нижнем Тагиле, Верхотурского уезда). 2) Устройство передвижных курсов и мастерских по различным видам кустарных промыслов. 3) Организация музеев: центральных, районных, передвижных. В музеях должны быть собраны образцы изделий местных кустарей, имеющих рыночный спрос, а также образцы фабричных и привозных изделий…».

- Улучшение техники кустарного производства выражалось, «…1) в учреждение должности районных техников 2) устройство учебных мастерских 3) издание чертежей разного рода, машин и наставлений»
 

1.2. Развитие мебельно- кустарного производства в Пермской губернии в конце XIX – нач. XX века. 

Кустарно- промышленное производство не равномерно развито на территории Пермской губернии, это обусловлено наличием или отсутствием заводов и приисков, где и занята большая часть населения. В основном кустарная промышленность сосредоточилась в районах с закрывшимися фабриками и заводами, как например Юговское производство мебели, образовавшееся на месте Верхне Юговского завода, специализировавшегося на выплавке меди, запасы которой к середине XIX века истощились. Все имеющиеся промыслы можно разделить на две группы - первая, это те промыслы, которые служат удовлетворению потребностей местного населения: плотничный, кузнечный. портняжный, хлебопекарский. Вторая группа- это продукция, сбываемая в другие районы страны: обработка дерева, железа, древесной коры и т.д. 

 В данных условиях наибольшее распространение, кроме упомянутых направлений получила Пермская кустарная мебель, изготавливается именно кустарным способом, так-как фабрики в основном отсутствовали, значительный рост производства, как отмечено в Очерке кустарной промышленности Пермской губернии начался в 1875-1890х годах, так в 1870 году имелось 1 предприятие, в 1875-9, а в 1890-40, вероятно стремительный рост производства обуславливался и тем, что кустарное производство мебели позволяло крестьянскому населению сохранять привычный уклад жизни, так-как основное производство приходится именно на зимние месяцы, свободные от сельско-хозяйственных работ, так в январе задействовано 311, в декабре -418, а в июле только 131 рабочий. По характеру труда производство мебели преимущественно распространяется на небольшие производства, в которых только 16 % предприятий используют наемный труд, это объясняется в первую очередь низкими доходами отрасли, так более 2\3 всех производств имеют доход до 100 рублей, только одно свыше 700 рублей в год. 
 Пермская мебель пользуется спросом не только в Пермском и соседних уездах, но отправляется вплоть до Харбина. Центром мебельного производства является Юговский завод. С целью привлечения клиентов изделия Юговских мастеров представлялись в 1880-1890х годах  на выставках в Ирбите, Нижнем Новгороде, Екатеринбурге, Казани, уже к 1890 году, « Из доклада Управы XXI Земскому Собранию 1890 года видно, что с устройством летнего помещения деятельность выставки- склада стала расширяться. Число кустарей, поставлявших изделия на выставку, увеличилось до 100, при чем уже с этого года стало особенно заметно, что выставка кустарных изделий Пермского уезда стала превращаться в выставку только мебели. Например, из 7628 руб., вырученных от продажи изделий в течении 8 месяцев 1890г., от продажи мебели 6687 руб…»
. Одним из главных достоинств мебели, как было отмечено на Казанской выставке была ее дешевизна, что было отмечено в похвальных листах 13 кустарям, но так-же отмечается высокое качество и разнообразие сортов мебели. При производстве которой используются самые разные материалы: дуб, береза, ильма, липа, сосна « Юговские крестьяне частью его покупают, частью сами заготавливают в дачах графа Строгонова…».

Значительный вклад в развитие производства сыграл и фактор городского спроса, открытость магазинов и деятельность Земства, склад или «Выставка кустарных изделий Пермского Земства», « В настоящее время склад ведет следующие операции:1)принимает от кустарей изделия для продажи 2) принимает заказы и раздает их кустарям 3) раздает под готовые изделия авансы 4) иногда покупает оптом для кустарей сырье».
Так-же отмечается, что цена на товар кустарей формируется при приемке и обычно в целях сохранения конкуренции предполагает скидки на товар, но в рамках работы склада имеется особенность, что более бедные кустари вынуждены сдавать свою мебель магазинам за наличные деньги так как не могут получить ссуды банка на готовые изделия, так « В эту же сессию управа докладывала Собранию о желательности увеличения выдачи авансов кустарям за принятые от них изделия с 50% стоимости до 75%. Мотивом такого пожелания было то явление, что кустари, несмотря на все выгоды для них сдавать мебель в земский склад, сдавали ее частным торговцам по гораздо низшей цене. Кустари, люди не обладающие, свободной наличностью и нуждающиеся в деньгах и для них оказывается выгоднее  продавать мебель дешевле, лишь бы получить за нее наличные деньги».

Важно отметить, что в развитии производства Пермской мебели значительный вклад оказало именно содействие Земства. Оно участвовало в создании торговых складов при Управе и Сенном рынке, содействовало организации и проведению выставок, при этом в пользу Земства на содержание выставок налагалось 5 %, «… за 1902 год земство осталось без убытка лишь благодаря счастливой случайности, так-как товара продано свыше чем на 19 ½ тысяч рублей. При налоге на товар в 5% получилось за 1902 год валовой прибыли 975 р..»
. Но в целях поддержания производства Земство несмотря на заключение комиссии, не пошло на увеличение налога до 10%, так как это может привести к сокращению производства. Еще одним способом распространения мебели стала отдача образцов в общественные управы : Пашийского, Добрянского заводов, но опыт оказался неудачным, так-как транспортная доступность позволяла покупателям самостоятельно приезжать в Пермь, где выбор мебели был многократно больше.
 Кроме перечисленного Земская управа в целях развития производства предлагала: 
- Отпускать лес для развития кустарного производства « Юговский завод находится среди владений и дач горного ведомства, из которых отпуск леса на промышленные заведения на основании ст.11 полож. 8 марта 1861 был воспрещен».

- Поощрять кустарей не имевших замечаний по качеству продукции и системно сдающих мебель на склады, грамотами, поощрительными листами и медалями. 

- Способствовать обучению кустарей, приглашен Павел Николаевич Навазов, окончивший ремесленное училище Цесаревича Николая, который вел «… 1) общее наблюдение за приемом вещей от кустарей о определение их достоинства и ценности 2) вырабатывал рисунки для изделий и смотрел за художественной и технической стороной их 3) способствовал развитию кустарных промыслов в уезде …».

- Способствовать продвижению изделий мебельного производства, через организацию передвижной выставки на барже, которую предполагалось пустить по Каме и Волге с остановками в городах. Выставка не будет организована, все собранные денежные средства возвращены кустарям. 

- Распространять информацию о моделях производимой мебели через создание прейс-куранта Юговских кустарей, выпускались небольшими тиражами.
- Организовать представление Юговской мебели в русском отделе Парижской выставки 1900 года, для чего « По предложению комиссара было отправлено в Москву в комитет кустарного отдела выставки кабинетное кресло, книжный шкаф, письменный стол, диван, два кресла, два ломберных стола и два высоких столика для цветов».  Но предметы мебели на выставке представлены не будут, в виду ограниченности места. 
- Организация участия в выставке 1902 года в Санкт- Петербурге. Как отмечается в каталоге, вся привезенная мебель разделяется по ценовой категории мебель, изготавливаемая крестьянами- кустарями, была простой и дешевой: стулья от 15 до 25 коп за штуку, столы от 80 коп до 1.5 рубля. Такая мебель не покрывается лаком, а красится масляной краской, столы имеют выдвижные ящики, а столешницы часто имеют яркий цветочный узор, ножки грубо точенные. К более дорогой относится мебель, изготовленная в мастерских, она более дорогая и изящная: буфет, оклеенный орьховой фанеркой -50 рубл., книжный шкаф-13 рубл, гардероб-14 рубл., стол письменный -11 рубл, и т.д. все перечисленный предметы изготовлены Юговскими кустарными мастерами. Некоторые из мастеров получили за свои изделия награды. 
- Пытаясь поддержать производство в период Русско- Японской войны, Земство организовало изготовление 20000 ящиков для снарядов, но производство оказалось не выгодным.
- В целях совершенствования производства при Юговском заводе в 1905 году была открыта, слесарная мастерская, имевшая курс «… начатков геометрии и геометрическое, а затем техническое черчение и рисование. Безусловно в будущем учащиеся мастерской, получали навыки разбираться в чертежах и рисунках, будут иметь возможность работать всевозможную мебель и разные слесарные поделки по чертежам и рисункам, что принесет пользу в развитии мебельной и слесарной промышленности в Юговском заводе».

Подводя итог, необходимо отметить, что Земские учреждения сыграли значительную роль в развитии кустарно- промышленного производства в Пермской губернии, что выражалось не только в экономической, организационной поддержке, но и образовательной и просветительской деятельности.

Глава II: Основные стилевые решения при изготовлении мебели Пермской губернии 
2.1. Основные направления в дизайне мебели конца  XIX начала XX веков.
Мебель имеет долгую историю, неразрывно связанную с историей страны, региона, отдельного человека. Разнообразие мебельного производства поражает начиная от книжных шкафов заканчивая люмберными столиками для игры, в разных регионах и странах они имели, как свои особенности, так и общие характерные черты, тем интересней будет рассмотреть зависимость мебельного производства, стилистики, дизайна мебели от существующих экономических и социальных условий.
Для начала кратко остановимся на основных видах мебели, которые нам встречаются: 
Стулья и кресла, один из самых востребованных предметов мебели, особую роль приобрел начиная с XVII века. Наиболее распространенный материал для изготовления это дерево, но также стулья изготавливают из металла, папье- маше, они могут быть расписными, покрытыми лаком, позолотой. Мягкая мебель- получила распространение в середине XIX века, использовались ажурные элементы, валики, греческие ножки, мягкие подушки локотников, деревянный край, выгнутые элементы, разнообразные ткани от шелка до бархата и гобелена. Вариативность столов также впечатляет, использовалась разнообразная резьба,  ящики, откидные столешницы и многое другое. Особое место занимают шкафы с дверцами и шкафы с ящиками, комоды, поставцы и платяные шкафы, посудные шкафы, серванты, кабинеты- горки, кухонные столы с полками, буфеты  с различными элементами декора. Самыми распространенными стилями являлись 
Нео-готика– это уникальный стиль, который сочетает в себе элегантность и аристократизм, неповторимое величие и изысканность. Стиль самобытный, повлиявший на все стороны жизни людей. 
Особенности:

- Обилие темных цветов во всех элементах: ведущие оттенки: черный, синий, пурпурный, бордовый, фиолетовый, синий, лиловый, иссиня-черный.

- Натуральные материалы для отделки: мрамор, древесина, стекло, металл

- Для кресел характерны обитые и съемные сиденья.

-Часто встречается волнообразная верхняя перекладина и элементы декора с мотивами резной раковины в центре и ажурные «уши» на сужающихся боковых стойках. 

- Широкое сиденье в кресле с локотниками.

- Резные ажурные сплэты с готическими арками. 

Позднее мотивы нео- готики будут использоваться в направлении «Искусства и ремесла– движение «Искусств и ремёсел» стало мощным толчком для зарождения стиля «Модерн» и послужило основой формирования принципов дизайна. Кроме того, течение способствовало возрождению национальных стилей благодаря повышению престижа и утверждению высокого статуса ремесленничества.

-мебель, спроектированная в мастерских «Искусства и ремёсла», отличалась рациональностью, лаконизмом форм, простотой силуэтов, что сближало её с образцами георгианского и «староанглийского» стилей.

- Минимальный декор обеспечивали конструктивные элементы: крепления-шпонки, обрамления филёнок. 

-Набор мебели был сокращён до самого необходимого: письменный стол, встроенная кровать, стулья, табуреты, комод, платяной шкаф, круглый обеденный стол, иногда трюмо с зеркалом и тумба. 

-Массивные книжные шкафы заменялись более легкими и мобильными книжными полками.

Еще одним распространенным стилем является неоклассицизм, который отличается: 

- легкость, простота, плоский орнамент.

- тонкие сужающиеся к низу ножки.

- ручки приближены к передней части кресла.

- на подлокотниках используется профилированные завитки.

- стенки с мягкой обивкой и обтяжными пуговицами.

- угловые формы мебели.

- рифленый декор.

 
Стиль регентства и ампир отличается:
- тяжеловесность и латунь, бронза с позолотой.

- опоры в виде львиных лап, использование орнаментов животных.

- амфоры, рога изобилия, военные символы.


В последней четверти XIX  века распространение получили стили «Ар-нуво» и «Ар -деко», хотя данные стили не приобрели всеобщей востребованности, многие производители продолжали использовать прежние стили в декорировании мебели. 

- уменьшенные пропорции и мотив плетения.

- боковые панели располагались под прямым углом.

- мебель обрабатывалась морением.

- мотивы сельского дизайна.

- применение сварного железа.

2.2.  Основные направления в дизайне мебели Пермской губернии. 

Как отмечалось в первой главе, мебельно -кустарная промышленность была довольно широко распространена и востребована на территории Пермской губернии и Пермского уезда, в связи с чем Земские организации оказывали всевозможную помощь и содействие в развитии отрасли, как одной из наиболее перспективных. В том числе развивалась система обучения столярному мастерству, которая предполагала умение не только работать с деревом, строгать, пилить, но и развивать художественный стиль, умение читать чертежи и использовать их в работе. 


На мебельном производстве Пермской губернии самыми распространенными видами мебели были:

- мебель для сидения: табуреты «Комнатные табуреты делаются изящными – сиденья их бывают круглыми или квадратными, они снабжаются пружинами и обиваются дорогой материей. Ножки таких табуретов делаются точеные или резные. Вязка круглых табуретов состоит из элементов склеенных между собой»,
стулья, кресла «Кресло представляет из себя стул, только несколько больших размеров и кроме того, оно снабжено локотниками, обыкновенно сидение и спинка кресла делаются мягкими, сиденье часто делается на пружинах, локотники также иногда обиваются материей».
Диваны, часто изготавливаются из дорогих пород дерева или подлежат имитации, самая частая из которых, это имитация под орех. Также спросом пользуются атаманки, кушетки, козетки, буфы. 

- столы, как и мебель для сидения имеют самые разные формы и назначение. Ломберные столы, обеденные, письменные «Вместо ножек часто письменные столы устраиваются на двух шкафчиках, внутри которых устраиваются выдвижные ящики или полки. Такие столы имеют преимущество перед обыкновенными, так как шкафчики увеличивают вместимость стола…».
 

- шкафы, разделяются по назначению гардеробы, буфеты, горки, для книг, шифоньерки, ночные шкафчики. Шкафы обычно одно или двух ярусные, имеют дверцы, полки, вешалки. 
- комоды, кровати, ширмы и экраны, полки, консоли, этажерки. 

- тумбочки для цветов, ваз, статуэток, «Остов тумбочек состоит из нескольких досок (четырех или шести), соединенных между собой под углом так, что они в собранном виде напоминают усеченные пирамиды, или же представляют вид круглого столика на одной или трех ножках».


Таким образом ассортимент изготавливаемой мебели, был внушительным. Основные породы дерева, применяемые в столярном производстве, это «… 
лесные породы- береза, ильма, липа».
В связи с чем достаточно часто производились работы по имитации породы дерева, « Чаще всего приходится подделывать дерево под орех, что производится при помощи протравы состоящей из кассельской земли или из марганцево- кислого калия или же имеющейся протравы под орех»,
а также окрашивание масляными красками, лакировка, полирование.

Теперь рассмотрим, образцы мебели, приводимой в Прейскурантах Кустарного склада Пермского уездного земства за 1910,1911,1917 годы. В каталогах, которые выпускались ограниченным тиражом с 1900 года, мы можем увидеть самые разнообразные модели и формы, как отмечалось в отчетах Земской управы, мебель Пермских кустарных производителей отличалась изяществом и большим выбором. Что касается стилевой направленности, то исходя из представленных моделей то мы можем увидеть смешение стилей, от классицизма до направления «Искусства и ремёсла», которое отличалось простыми, лаконичными и в то же время утонченными формами: плоским орнаментом, тонкими сужающимися к низу ножками, на подлокотниках используется профилированные завитки,  рифленый декор. В изготовление мягкой мебели применялись самые разнообразные ткани. Шкафы, столы, стулья в основном имеют достаточно простую и удобную форму, оснащенную элементами орнамента.

Подводя итог, отметим, что на рубеже XIX-XX  веков мебельно-кустарная промышленность Пермского края пережила бурный всплеск развития, простые формы сменились утонченными и более сложными, соответствующими основным направлениям в декоре, что и делало мебель востребованной далеко за пределами губернии.
Заключение
В начале работы ставилась цель изучить развитие промышленно-кустарного производства мебели в Пермской губернии и роль Земств в их развитии.

Для работы использовались разнообразные источники и литература, наиболее значимые те которые характеризуют развитие кустарной промышленности на Урале, это очерки и доклады по состоянию кустарной промышленности в Пермской губернии, Основы земской организации по содействию кустарной промышленности, Доклад Пермской Губернской Земской Управы о мероприятиях по воспособлению кустарной промышленности, а также Очерк деятельности Пермского Уездного Земства Пермской губернии по развитию и усовершенствованию мебельно-кустарной промышленности. В отдельную категорию источников необходимо выделить каталоги содержащие информацию об ассортименте мебели на Пермском производстве, ценах, это Прейскуранты мебели Кустарного склада Пермского уездного земства за 1910, 1911,1917 годы. Так-же во второй главе использовался материал А.Р. Храмцова, Практическое руководство - атлас по столярно- мебельному мастерству, который позволил детально рассмотреть процесс производства мебели и стилевые течения. 

Выдвигалась гипотеза, что Земские учреждения Пермской губернии оказали значительное влияние на развитие кустарно- мебельной промышленности в конце XIX- начале XX века, способствовали развитию отрасли. 

По итогам мы можем сделать следующие выводы: 

- Земства организовывались для решения внутренних проблем регионов, имели ряд особенностей на территории Пермской губернии, а именно широкий спектр представленных в земстве сословий, но при этом сохранялся высокий имущественный ценз, участвовали не только в ликвидации безграмотности и развитии медицины, но и оказывали значительное содействие развитию кустарного производства. Так-же были попытки стимулировать и развивать сельскохозяйственную и ремесленную деятельность, которая в непростых природно-климатических условиях требует особого внимания. Разрабатывались особые меры по поддержке населения, что являлось одной из основных задач Земства.

-Особая роль Земства в развитии кустарно- промышленного производства была определена кризисом горнозаводской промышленности, что требовало активного вмешательства.

- Земства проявляли заботу в поиске и привлечении клиентов, открытии торговых складов, обучении ремесленников, создавали музеи и библиотеки, выставки для распространения передового опыта и расширения производства. Также Земства помогали кустарям в получении кредитов, улучшении техники кустарного производства. 

- В этих условиях одной из самых быстро развивающихся отраслей стало производство мебели, как наиболее удобной при имеющихся лесных и человеческих ресурсах.

- Важно отметить, что в развитии производства Пермской мебели значительный вклад оказало именно содействие Земства. Оно участвовало в создании торговых складов при Управе и Сенном рынке, содействовало организации и проведению выставок, при этом в пользу Земства на содержание выставок налагалось 5 % налог, который не повышался. 

- Земства способствовало упрощению отпуска леса для развития кустарного производства, разрабатывалась система поощрения кустарей не имевших замечаний по качеству продукции и системно сдающих мебель на склады, грамотами, поощрительными листами и медалями. 
- Разрабатывалась система сотрудничества Земских учреждений и многочисленных организаций, нанимались специалисты в том числе работающие в направлении распространения информации- Назин, каталог мебели.

-Земства способствовали участию мебельщиков в выставках. 
Таким образом, Земские учреждения сыграли значительную роль в развитии кустарно- промышленного производства в Пермской губернии, что выражалось не только в экономической, организационной поддержке, но и образовательной и просветительской деятельности. Именно благодаря содействию Земств мебель изготовленная в Пермской губернии отличалась изяществом исполнения, многообразием форм и стилей, мебель была современной, высокого качества и сравнительно недорогая, что делало ее известной далеко за пределами Пермской губернии. 
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