СКАЗКА
«ПОЛЕЗНЫЙ ГОРОШЕК»

В одной деревне жила бабушка. Был у нее большой огород, где она выращивала разные овощи, в том числе и любимое лакомство ее внуков – горох. В этом году она посеяла его на грядке рядом со старой вишней. 


Наступило лето, горох уже поспел и его можно было есть. И вот однажды, когда к бабушке приехали внуки, они все вместе пошли его собирать. Стручки были такие красивые и крупные, что невозможно было устоять! Так и хотелось их попробовать! Тогда бабушка сорвала очередной стручок и стала его открывать, чтобы угостить внуков. Она не заметила, как в этот момент один горошек выпал из стручка и упал в борозду между грядок. Затем, собрав еще немного гороха, бабушка вместе с детьми ушла в дом. 

Тем временем, горошек, который выпал из стручка, открыл свои маленькие глазки и сказал: «Где это я, и почему я совсем один?» 
Оглядевшись по сторонам, он увидел большой куст гороха, а рядом с ним дерево вишни. Дерево посмотрело на горошек и сказало: «Здравствуй, горошек. Ты должно быть, выпал из стручка?»  Горошек посмотрел на вишню удивленно и сказал: «Я не знаю, что произошло, но мне очень страшно и грустно». Он сидел в борозде с печальным видом, а на его щеке блеснула крохотная слезинка. 

«Не грусти! - сказала ему вишня. - Я здесь давно живу и знаю, что ты очень полезный и тебя все любят».

«Чем полезный? - спросил ее горошек. - И что значит любят?»

«На этот вопрос я тебе, к сожалению, не могу ответить, - сказала вишня, а потом добавила, - слышала только, что хозяйка каждый год собирая горох и угощая им внуков, говорит эти слова». 


«Это  получается, что я родился для того, чтобы меня кто-то взял и съел?» -  испуганным голосом произнес горошек.

«Получается так, - подтвердила вишня. - Мои ягоды тоже едят и люди, и птицы, и насекомые».

«Но это ведь не справедливо!» - сказал горошек более решительным голосом. - Мне нужно срочно бежать из этого места! Не хочу, чтоб меня просто взяли и съели. Я хочу приносить пользу!»
Сказав эти слова, горошек попрощался с вишней и покатился по борозде прямо к забору, где была небольшая щель. Через нее он выкатился из огорода и оказался на широкой деревенской улице. Страшно немного стало горошку, когда он увидел незнакомое пространство вокруг себя. Он и представить пока не мог, что такого полезного может сделать  маленький горошек в этом большом мире. Но он собрался с силами и покатился вниз по дороге в поисках неизвестного.
Шло время, горошек путешествовал по просторам деревни, но так и не мог найти себе какое-то стоящее дело. Единственное, что хорошего для себя он извлек пока из такой жизни, так это то, что у него появилось много друзей. Но он все еще очень хотел быть чем-то полезен.
Лето было жарким. Поэтому, каждый раз, когда начинался дождь, горошек выкатывался из тенечка и плескался в лужах. Но дожди были не частыми в этом году, и к концу лета у горошка почти не осталось сил продолжать путешествие в поисках своей «пользы». А когда наступила осень, у него не было сил даже на поиски места для зимовки. 
Так в один из дождливых осенних дней, горошек напившись воды уже не мог катиться дальше. Он был очень уставший, поэтому задремал прямо на обочине дороги. Дожди шли все чаще. В итоге землю размыло так, что горошек весь в нее увяз. Но он так крепко спал, что даже не заметил этого. Так горошек проспал всю зиму до самой весны.
А когда пришла весна, горошек проснулся, но опять не смог сдвинуться с места. Но не потому что у него не было сил, а потому что он пустил в землю свои корешки.
«Так вот в чем, оказывается, моя польза! - закричал от радости горошек. – Из меня вырастит новый гороховый куст с зернами, и я буду все лето угощать ими всех, кто меня любит!» 
Так и получилось. Когда горошек зацвел, его заметили местные ребята. Они поставили деревянные подпорки и стали ухаживать за молодым горошком, чтобы потом наслаждаться его сладкими и полезными зернами! 
