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Я отличница. Хотела написать ,, пока" и остановилась. Нет, пятёрки- это не обязательное условие моего существования в школе. Конечно, лестно, когда тебя хвалят и ставят в пример. И тут многие могут проявить слабость. Привыкнуть. А потом, как только кто - то опередит - выучит и расскажет без запинки стихотворение, напишет замечательное сочинение, решит быстро и правильно задачи по математике-начинается истерика. Всегда боялась и боюсь превратиться в такую ученицу. Зачем тогда мне вереница пятёрок и волнение при ответах? 
Всему причиной то, что я ЛЮБЛЮ учиться. Мне приятно делать аккуратные записи в тетрадях. Когда учитель будет их проверять, не станет испытывать затруднения при проверке. Не могу пойти в школу с невыученным уроком. Это неправильно - провести день и не узнать что - то новое. Совесть будет неспокойна. 
 Мама и папа хорошо учились в школе, а потом в вузах. Именно они напутствует меня каждый день. Мама говорит, что завидует тому, что я получу на уроках новые знания. Папа же призывает не отсиживаться на уроках, а отвечать. ,, Представь: ты промолчишь, хотя урок выучен, другой. И будет у преподавателя ощущение, что он  работает впустую. А это страшно!"
  Хорошая учёба не самоцель, но если что - то делать, то нужно выполнять всё достойно. А вы как думаете?

