                                         Моя профессия - педагог.
   В нашем современном мире много интересных и значимых профессий. Каждый год появляется 500 новых профессий, а старые либо, вообще исчезают, либо преобразовываются во что-нибудь совершенное обновленное.
Но есть  профессия, которая никогда не потеряется даже  в нашем информационном пространстве. Труд, который воспитывает поколения ,учит видеть прекрасное, сеет в сердцах любовь и бескорыстное добро. Именно поэтому мной  был сделан  выбор- учитель. Какое же благородное слово «учитель».
   Я с детства целенаправленно подготавливала себя к данной профессии, мысленно строя у себя в голове модель «идеального»  учителя. В моем представлении учитель не только должен обладать огромным багажом знаний, но и  быть «другом и наставником», который направляет своих учеников на путь истины, подготавливает воспитанников  ко взрослой жизни, делится с ними ценными советами и опытом.
   У каждого человека есть своя уникальная история о том, как пришел к данной профессии. Некоторые, к сожалению, со временем разочаровываются о принятом решении и ищут свое призвание долгие годы, а есть другие истории, где человек с каждым днем снова и снова влюбляется в свою профессию, как в первый раз.
   У меня тоже есть свой путь к профессии учителя! Огромное влияние оказало мое окружение: мама-учитель, любимые учителя и, конечно же, первая учительница. Смотря на нее, мне хотелось стать такой же веселой, но в то же время в меру строгой и пунктуальной учительницей. Её глаза сияли от счастья, когда мы, маленькие дети, впервые сумели прочитать букварь  и написать нашу  первую букву. Она умела создавать чудесную атмосферу добра  и гармонии. Наверное, именно первый учитель медленно, но уверенно привила ко мне любовь к школе, к работе педагога.
   Еще одним «эталоном» для меня была моя учительница русского языка и литературы. Мне нравилась её манера преподавания, как она организовывала учебную деятельность, её мотивирование к изучению данного предмета. Она всегда протягивала руки помощи при подготовке к олимпиадам, конференциям, освещала мой путь от маленьких до больших побед. Она всегда видела во мне будущего высококлассного педагога и я  верю, что в будущем  оправдаю её надежды.
   Я очень благодарна своим учителям за то, что привили любовь к профессии педагога и они  всегда будут примерами  «идеального» учителя, к образцу которого я буду стремиться.
   Да, среди моих друзей были и такие, которые говорили, что я просто не знаю других профессий, за исключением работы  учителя. Юрист, экономист, врач… Но я и представить не могла себя в другой роли, за исключением профессии учителя, которую я считаю своим предназначением. Я горжусь тем, что в будущем я буду выполнять важную миссию- воспитывать будущее нашей страны. Любить детей, давать  им знания, сделать из них людей с большой буквы- невероятное чувство, испытать которое дано не каждому.
   Мне всегда был интересен вопрос: «Кто же такой учитель? В чем же цель?».
   Я считаю, что учитель- это не только профессия, это- стиль жизни. Учитель- это вторая мама, которая и похвалит в нужный час, и поможет разобраться в ошибках.  
   Учитель- опытный друг, который строит свои отношения с учениками на взаимоуважении, взаимопонимании и доверии. В моем понятии, её назначение  заключается не только в передаче знаний, но и  прежде всего в воспитании в каждом ученике желание развиваться, каждый день становиться лучшей версией себя, в умении способствовать развитию  талантов и  достигать новых побед не только в учебе, но и в жизни.
   Быть учителем- труд не из легких. Данная профессия требует постоянной работы над собой, полной отдачи к своей работе, где, приходя на занятия, нужно на время забывать свои проблемы, сосредоточившись на детей, отдав им частицу свой души. Учитель- авторитет для детей. Он всегда должен контролировать свое поведение, свой имидж и внешний вид. Учитель-психолог, который должен найти ключ к ребенку, помочь ему  преодолеть трудности и  уметь расположить ребенка к себе, найти с ним общий язык. И все перечисленное всего лишь маленькая часть его ролей.
   Я думаю, что люди, которые  работают в образовательных учреждениях самые счастливые. Только им дано по несколько раз прожить детство, получать новые знания и в душе оставаться молодой. Профессия педагога  дает возможность развиваться, именно здесь можно открыть себя с новой стороны, узнать свои скрытые таланты.
   Подводя итог, мне кажется, педагог- самая неповторимая, актуальная во все времена, ответственная, благородная, но в тоже время очень сложная профессия.
   Хочется закончить свое эссе словами А.В.Луначарского "Педагог- это тот человек, который должен передать новому поколению все ценные накопления веков и не передать предрассудков, пороков и болезней". 
