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                                                       1 Введение   
  Казахстан находится  на современном этапе своего исторического развития – становления преобразований во всех направлениях –политическом, экономическом и культурном. Моя страна создает современное демократическое общество и стремится к возрождению   национальной истории и культуры. Именно поэтому мы, молодое поколение должны помнить о тех , кто создавал и защищал свою Родину . А точнее я бы выделил тех, кто сражался в годы Великой Отечественной войны. На уроках истории   мы изучали события, связанные с защитой нашей Родины в давние времена, и мне казалось это таким далеким  во времени. Я ясно представлял себе воинов, сражающихся за свою землю, и задался вопросом: «А в   современное время  были ли такие герои, ценой собственной жизни, отстаивающие честь своей Отчизны?». Ответ я получил от своей мамы,   мой прадед был участником великой битвы на Курской дуге 1943 года. За это сражение он удостоен высокой награды – ордена Отечественной войны II степени. Как многие ветераны, по  ее словам, он много не рассказывал о тех боях, поэтому я поставил себе задачу самостоятельно исследовать Курскую битву, и роль советского солдата в ней, имею в виду своего прадеда Алтаева Аниса. Я думаю, что мы молодое поколение не должны забывать о тех героических сражениях Великой Отечественной. Эта битва по праву стала одним из самых главных событий   всей Второй Мировой войны. Наша земля гордится своими героями, помнить и беречь память  о них  – вот наша задача на сегодняшний день. Поэтому выбранная мной тема исследования актуальна и значима. 
Предмет исследования: Битва на Курской дуге летом 1943 г.
Цель исследования: в  основе исследования фактического и архивного материала осветить ход и результаты одной из величайших битв времен Великой Отечественной войны – Курской битве, осветить вклад в дело разгрома врага на примере одного из рядовых солдат-   моего  прадеда Алтаева А.А. с новых позиций исторического мышления.  
Из поставленной цели выделено несколько задач  исследования:
- изучить и обобщить литературу;
- оценить положение сторон  Курской битвы;
- проследить участие в ней казахстанских соединений;
- выявить роль каждого солдата, его вклад в победу на примере моего прадеда;
- способствовать дальнейшему изучению и пропаганде малоизвестных или незаслуженно забытых страниц истории страны. 
Методологической основой нашего исследования явились принципы историзма и объективизма, способствующее отражению исторической обстановки 1941-1945гг.
Методы исследования: поисково –аналитические.
Предмет исследования: документы и материалы о Курской битве, личного архива семьи Алтаевых.
Новизна исследования: заключается в том, что мной были предоставлены как общеизвестные, так и малоизвестные материалы , воспоминания , архивные фотографии.
Этапы и процедура исследования
1этап: изучение и обобщение научной литературы;
 2 этап: беседы – интервью с родственниками Алтаева А.А.
3 этап: социологический опрос , анкетирование учащихся школы, составление мониторинга;
4 этап: анализ собранных материалов.
 Источниковую базу исследования исследования составили : документы, воспоминания родных, статьи и публикации СМИ.Результаты и выводы данной работы: мой научный проект в дальнейшем может иметь как научное , так и практическое значение. Жизненный путь моего прадеда, как солдата –защитника своей страны, может стать примером героизма и служения Родине.
 Практическая значимость проекта  заключается в том, что,   полученные результаты будут способствовать более полному  исследованию Курской битвы, и мы учащиеся, получим  целостное представление о Курской битве в частности, а о Великой Отечественной войне в целом.
2.Основная часть
2.1.Подготовка и проведение  Курской битвы
Для того чтобы оценить подвиг солдат в годы войны, нужно окунуться в атмосферу 40-х годов прошлого века.... Это время было самым сложным как для Казахстана , так и для всей Советской страны  в целом. Наступил апрель 1943 года. Фронт от Ладоги до Азовского моря замер в ожидании лета . Целых 2 года ценой больших потерь , Красная Армия училась бить летнего немца , и именно под Курском , они должны были показать все свое наработанное умение . Появление же , у врага новых тяжелых танков   «Тигр» , заставляло сомневаться , что Красная Армия выдержит летнее наступление врага . Советское командование планировало задачи на лето. Особое внимание уделялось району Курска, где советские Центральный и Воронежские фронты , глубоко вклинились в немецкую оборону , так называемый – Курский выступ . Советский Генштаб предполагал , что летнее наступление Германии пройдет именно здесь ,  с целью окружить советские войска .
Чтобы не допустить этого, принято было создать мощные оборонительные укрепления.  
План операции « Цитадель », полностью оправдал ожидания советского командования . Немцы хотели срезать Курский выступ , двумя ударами по сходящимся направлениям , с Севера и Юга . Северный фас дуги атаковало – Группы Армии « Центр » , а Южный фас Группы Армии « Юг » . 
С началом мая , Ставка Верховного Главного Командования предупредила фронты – « По некоторым данным , враг может перейти в наступление на Орловско – Курском , или на Белгородско – Обояньском направлении . Либо на обоих направлениях сразу ». 
Советские войска готовились к обороне ,а Гитлер проводил итоговое совещание . На удивление , многие немецкие генералы выступили против проведения и отсрочки операции . Гитлер согласился на отклонение операции на месяц , но с фразой : « Неудачи быть не должно ». Лишь утешало фюрера то , что с отсрочкой операции , вводилось в бой больше новейшей техники . Помимо новых танков « Тигр » , ожидался дебют танков «Пантера » , а также тяжелой САУ « Фердинанд » .
 Готовилось  большое, просто гигантское сражение, в которой  с обеих сторон участвовали 
около 2 миллионов человек , и более 6000 танков и самоходных орудий .

 Командующий Рокоссовский на севере   находился в более выгодном положении, чем Ватутин .Опасным для него является только коридор    90 км посреди лесов на Северном фасе Курской дуги .А Ватутин находился в степной местности, и тут уже врагу можно выбирать любое направление.К июлю ожидание из тревожного превратилось в мучительное . Ватутин предложил не ждать , а наступать самим . Он словно уговаривал представителей Ставки Александра Василевского и Георгий Жукова. Но всегда получал отказ . 
Из воспоминаний Льва Маликина  (разведчик ) : “ То что скоро начнется немецкое наступление , явно чувствовалось ...В полках поднималось напряжение , все находились в состоянии высокой боеготовности . Мне передали приказ : “ Взять языка ” . То что мы и выполнили  … ” Языком оказался немецкий сапер Бруно Формель , который обезвреживал мины на передовой . На допросе перед Константином Рокоссовским , он откровенно сказал : « Немецкие войска приведены в боевую готовность , и в 2 часа по Центрально – Европейскому времени немецкие войска перейдут в наступление общим направлением на Курск.  До указанного часа оставались считанные минуты …   сделали сюрприз - контр - артподготовку . Артиллерийская подготовка была нужна для того чтобы , уничтожить скопление немецких войск . Июльская ночь вспыхнула от залпов орудийных выстрелов . Не успели замолчать советские , небо наполнилось свистом уже немецких снарядов . 
Мощная немецкая артподготовка была нужна для того , чтобы взломать советскую оборону , которая строилась несколько месяцев . Артподготовка длилась около часа , и когда она начала стихать , под прикрытием дымовой завесы , гитлеровцы пошли на штурм танковые дивизии … Воздушные эскадрильи … Части пехоты … Вся военная мощь накапливаемая под Курском несколько месяцев , перешли в движение … Все самые новые виды оружия тех лет , были брошены в бой . Началась битва, которую немецкий генерал Фридрих фон Меллентин назвал «самым величайшим танковым  сражением в истории войн ». 
А также , 12 июля в наступление пошли Западный и Брянские фронты , начавшие операцию “ Кутузов ” . Главная цель операции , это ударить в тыл войскам Моделя и разгромить немецкие части , втянутые в наступление на севере дуги . Из - за угрозы окружения , Модель приказал отходить с Орловского выступа , и 5 августа 1943 года - город Орел был полностью освобожден . 
Наступление Воронежского фронта началось немного позднее , начав операцию “ Румянцев”.  И на 3 день наступления , в тот же день что и Орел , танкисты Катукова и Ротмистрова освободили Белгород . И в тот же вечер , грохот залпов орудий прозвучал уже в Москве , это был первый салют в войне , в честь освободителей Орла и Белгорода . 
После освобождения Орла и Белгорода , советское командование приняло решение наступать на Харьков . Пришлось наступать 5 - Танковой Армии Ротмистрова , переданные Степному фронту Конева . После 7 дней наступления , 23 августа ночью войска Конева и танки Ротмистрова штурмовали город и взяли его . В Москве прозвучал второй салют , уже в честь освободителей Харькова . Взятие Харькова ознаменовало Победу Советских войск под Курском , и полный разгром фашисткой группировки . 
Итоги : 
· Немецкий план операции « Цитадель » полностью потерпела провал . 
· Стратегическая инициатива перешла в руки Красной Армии . 
· Германское командование лишилось проводить широко - масштабные операции 
· Наступил Коренной перелом в войне . 
Победа в Курской битве , обошлась дорогой ценой  для СССР:
· Людские потери – 860 тыс . солдат и командиров (к началу операции - 2 млн)  
· Танки – 6 тыс. танков и САУ,  к началу операции - свыше 6 тыс.
· Минометы – 5,2 тыс. Орудий и минометов, к началу операции – свыше 20 тыс.
 Самолеты – свыше 1,6 тыс. самолетов, к началу операции – 2,5 тыс.  
2.2.Участие казахстанцев в битве
         В составе Воронежского фронта сражалась 7-я гвардейская армия, бывшая 64-я, имевшая опыт Сталинградской битвы. В ее состав входили 72-я гвардейская дивизия, сформированная в городе Акмолинске, в основном из местных призывников, и 73-я гвардейская дивизия, сформированная в столице республики призывниками южных областей. Обе дивизии имели почетное название «Сталинградская». В составе 13-й армии , находившейся на наиболее опасном участке Центрального фронта в районе Поныри, сражалась 8-я стрелковая дивизия Героя Советского Союза полковника П.М. Гудзь, который в своих воспоминаниях писал: «Да, крепкий орешек для немецко-фашистских зубов создали казахстанцы, сформировав в декабре 1941 года 8-ю дивизию». В составе 121-й дивизии этой армии отличился наводчик орудия А.И. Чернов, призванный в армию из села Балкашино Сандыктауского района нашей области, получивший за свой подвиг звание Героя Советского Союза. На Центральном фронте в битве с танками противника на высоте 233,6 под деревней Самодуровка Курской области отличилась батарея капитана И.Г. Игишева, уроженца г. Акмолинска. Почти вся батарея погибла, но врага не пропустили. И.Г. Игишеву за подвиг посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В честь него село Самодуровка переименовано в Игишево. На месте расположения батареи воздвигнут памятник, расположенный в районе станции Поныри, макет которого находится в центральном музее Артиллерии в городе Санкт-Петербурге

2.3. Алтаев Анис – участник и победитель.
Курская дуга имеет ко мне прямое отношение. Ответом на вопрос - почему я выбрал именно ее, а не Сталинградскую битву и какую либо другую битву, может только один: 
 потому что , в ней участвовал Алтаев Анис, то есть мой прадедушка .  
Алтаев Анис Алтаевич ( 1909 - 1998 ) родился и  жил после войны   в  Оренбургской  области, селе Айтуар. Призван на фронт из Оренбургской  области, Кувандыкского района  п. Маячный   и сражался на   Воронежском  фронте на Курской дуге. За боевые заслуги награжден орденом Великой Отечественной II степени. Хоть мой прадед и был немногословен, и  я не знаю за какой подвиг он был удостоен высокой награды ,  изучив подробности этого сражения, считаю что он смелый и отважный воин, перенесший тяготы войны. Я горжусь и уважаю его. После войны он вернулся в родные края и у него появились дети, среди которых и мой дед. Долгие годы  Алтаев Анис трудился на мирном производстве, он был ветераном  труда.

3. Заключение
                              3.1. Историческое значение, итоги Курской битвы.
      В исследовательской работе была достигнута указанная во введении цель: развитие чувства патриотизма, уважения, гордости к знаменитым сражениям Великой Отечественной войны. В исследовании выполнены поставленные задачи:
- оценить положение сторон  Курской битвы;
- проследить участие в ней казахстанских соединений;
- выявить роль каждого солдата, его вклад в победу на примере моего прадеда.  
Подводя итог представленной работе, можно сделать следующие выводы.
 Победа Красной армии под Курском вынудила Германию и ее союзников перейти к обороне на всех фронтах Второй мировой войны, что оказало огромное влияние на дальнейший ее ход. Переброска значительных сил противника с запада на советско-германский фронт и их дальнейший разгром Красной армией, облегчил высадку англо-американских войск в Италии и предрешил их успех.
Взятие Харькова ознаменовало Победу Советской Армии под Курском . Не зря эту битву называют коренным переломом в войне , потому что именно после этого дня  cоветско - германский фронт ушел далеко на Запад , прямо  до самого Берлина . Но это было только в 1945 году , а пока cоветские войска только готовились форсировать Днепр и взять Киев .  Иногда мы не замечаем, какие удивительные люди жили и живут среди нас. Мы не видим сколько они совершили для нас, для нашей страны, для нашего мира… 





 Список использованных источников
1. Великая Отечественная война цифры и факты. «Просвещение» Под редакцией Кривошеева Г. Ф.  Москва 1995
2. https://www.zakon.kz/118910-v-kurskojj-bitve-kazakhstancy-projavili.html
3.https://tvzvezda.ru/news/qhistory/content/201807050746-tjf4.htm*  
  личный фотоархив
 
 


 

	 

 (
5
)

