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Эта проблема довольно актуальна в настоящее время и вызывает массы споров. Я постараюсь объяснить свою точку зрения. 
Приходя в цирк, мы видим красочные выступления и отточенные движения животных на сцене. Но задумываемся ли мы, чего это им стоило? А это как правило итог тех изнурительных и не редко жестоких дрессировок в четырёх стенах. Дикие животные, у которых в крови заложена потребность к свободе, получают сильный стресс от этого. Это большая опасность не только для самих зверей, но и для людей. Животные могут в любой момент напасть и на дрессировщика, и на зрителя. Но люди все равно пытаются перевоспитывать их, и не понимают, что то, что сделано природой изменить невозможно, а если и возможно, то несёт за собой плохие последствия. Дикие животные на то и дикие, что не терпят никаких ограничений и правил, они вольные существа. Но что тогда показывать в цирках, если не выступления животных? Представления людей: клоуны, акробаты, фокусники, гимнасты, атлеты. Человек знает, на что идёт, устраиваясь на работу в цирк, в отличие от животного, которого силой заставляют координально менять свой образ жизни. 
На сегодняшний день во многих странах мира, например Англии, Бельгии, Финляндии, запрещена эксплуатация животных в индустрии развлечений, и я надеюсь, что в скором времени Россия присоединится к их числу.
