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Герои моей семьи
  Несомненно, для каждой семьи их история очень важна, и наша семья - не исключение. Именно в семье мы получаем первые и самые важные уроки истории.
Здесь я бы хотела поделиться с Вами историей моей семьи, которую я узнала от моих родных.
До этих рассказов я многого не знала о своих предках и их жизни. К сожалению, мне трудно понять, как им жилось в те годы, ведь сейчас совсем другое, спокойное время. Но если бы они не пережили те тяжелые периоды, я бы не появилась на свет, и за это я им очень благодарна.
Мой прадед - Корчагин Алексей Федорович, уроженец с. Шестаково, Воронежской области. Родился 17 апреля 1917 года в крестьянской семье, имел еще двух сестер. Родители очень рано умерли, жилось очень трудно, приходилось беспризорничать. Повзрослев, пошел учиться в ремесленное училище. По вербовке оказался на Дальнем Востоке, в   1938 г. пошел в Армию.
А потом началась война…  Великая Отечественная война – самая страшная и кровопролитная война за все времена. Никто не остался в стороне. Сразу же прадед отправился на фронт. В составе 19-ой Гвардейской стрелковой дивизии участвовал в боях за освобождение Белоруссии и Литвы.
«В боях за Родину проявил мужество и отвагу. В наступательных боях против немецких оккупантов был три раза ранен. Показал себя как дисциплинированный и требовательный к себе и к подчиненным командир, как способный оружейный мастер, который систематически учил бойцов уходу и сбережению оружия. Сам лично наблюдал за его состоянием. В результате чего не допустил ни одного случая отказа оружия в бою, чем способствовал обеспечению выполнения боевой задачи», - так написано в наградном листе к медали. Их несколько: Медаль «За отвагу», «За боевые заслуги», Орден Красной Звезды, Медаль «За взятие Кенигсберга», Медаль «За победу над Германией», Медаль «За победу над Японией», Орден «Отечественной войны II степени».
 Участвовал прадед в освобождении моего родного города Великие Луки. Тысячи солдат отдали свои жизни за свободу великолукской земли.  Суровые испытания, оккупацию и голод пережили жители города, который во время войны был разрушен почти до основания. С первых дней освобождения работники тыла вышли на разбор завалов. Среди них мой прадедушка приметил худенькую девушку в огромных валенках и фуфайке не по размеру. Казалось, что не знает она усталости и уныния, тем и понравилась. Девушку звали Филиппова Анна Сергеевна. Времени на долгие ухаживания не было. «Пойдешь за мной?» - спросил у своей Аннушки. «Пойду!» - ответила она. И пошла. Устроилась вольнонаемной в хлебопекарню, работала прачкой при дивизии, помогала раненым. За свой вклад в победу была награждена орденом «Отечественной войны II степени». Вместе прошли до Кенигсберга, где и встретили Победу. Но на этом война для них не закончилась.
В составе 19-ой гвардейской дивизии участвовали в войне с Японией, прошли  через Монголию, горные перевалы Большого Хингана, Манчжурию до самого Порт-Артура.
После боевых походов вернулись в г. Великие Луки. Прадед работал слесарем по ремонту машин, был рационализатором, имел много грамот и был уважаемым человеком. А еще он был мастером на все руки. Построил большой дом, всю мебель делал сам. Он очень любил носить фуражки и всегда шил их себе на своей швейной машинке. 
Прабабушка всю жизнь проработала на заводе. Содержала дом, воспитывала сына и дочь, мою бабушку. Была прекрасной хозяйкой и верной, любящей женой.
Уже много лет их нет рядом, но они всегда в нашей памяти, в наших сердцах и воспоминаниях. Мы ими гордимся.
В нашем семейном архиве мы трепетно храним военные документы и их семейный альбом. На старых фотографиях — история этой семьи.  Улыбающиеся парень и девушка встретились в тяжелые годы войны, создали крепкую семью и прожили счастливую жизнь. Они всегда помогали другим людям, были приветливы и позитивно настроены всю жизнь, несмотря на трудности, которые пришлось им пережить. 
Конечно, много было более выдающихся личностей с громкими подвигами. Но ведь история народа складывается не только из исключительных событий и великих людей, а из множества таких семейных историй.  И мы должны ими дорожить и как эстафету передавать следующим поколениям.
 Благодаря своим предкам мы живем сегодня на свете, благодаря их стойкости, выносливости и жизнелюбию мы тоже побеждаем обстоятельства.

