На просторах Воронежской земли в городе Новохопёрске жил мальчик Саша Никулин. Весёлый и смышлёный ребёнок  изо дня в день радовал свих родителей успехами в школе. Учителя гордились своим учеником и говорили родителям, что Сашу ждёт большое будущее. Но мальчик всегда хотел одно: быть  полезным своей родине.
Шли годы! Саша совсем повзрослел и возмужал! А желание приносить пользу своему народу у юноши не пропадало… 
Война еще не началась. Но какой-то тревогой было наполнено все вокруг. В школе мальчики и девочки учились разбирать винтовку, метко стрелять, перевязывать раненых. На хлебозаводе стали выпекать больше хлеба и сушить сухари для солдат. И даже бабушка, заканчивая очередную пару носков, приговаривала: «Солдатикам, родимым, передам!» 
Именно в эти дни Саша Никулин выбирал себе работу. Он закончил учебу в школе, и ему надо было чем-то заняться! «Вот оно это долгожданное время! – думал Саша. – Пусть будет много оружия, продовольствия и много лекарств для раненых, но разве победим мы врага, если у нас будет мало защитников родины? Я буду военным!»
Так и сделал юноша: поступил в военное училище города Воронежа.
Сашина мама очень волновалась, когда собирала сына учиться, и приговаривала:
- Ты подумай еще раз. Может быть, тебе какое-нибудь другое дело выбрать? Уж очень это опасно!


Юноша только улыбался и, нежно обнимая маму, отвечал ей:

- Нет, мама! Есть такая профессия: родину защищать, и это моя профессия!


В училище Саша не мог дождаться своего обмундирования. Но вот наступил вечер, и юноша получил форменную одежду. Саша аккуратно сложил ее на тумбочке и спокойно уснул.

Утром нового дня по сигналу «Подъем!» курсант мигом вскочил с кровати и ровно за две минуты, как полагается военным людям, оделся и стал в строй.
Быстро шли дни учебы в училище. Настало лето 1941 года. Зрели плоды в садах. В полях цвела пшеница. И легкий ветерок наполнял воздух приятным запахом.

Саша Никулин и его товарищи жили теперь в брезентовых палатках на опушке леса — в военном лагере. Курсанты поднимались на заре и учились военному делу до темной ночи. Времени же до начала войны оставалось совсем мало.

Война ворвалась в жизнь ребят внезапно. Все курсанты училища, и Саша тоже, в тот же день подали рапорты начальнику училища. В рапортах они просили отправить их на фронт, чтобы сражаться с фашистами. Но начальник созвал курсантов и сказал, что их время еще не подошло. Бои с врагом ведут обученные части, а курсантам еще надо учиться.
- Все рапорты я возвращаю, — сказал старый командир. - Подождем месяца три-четыре. Закончим учебную программу, тогда и повоюем.

Время тянулось долго, а враг все ближе подходил к Воронежу. Взятие этого города позволило бы немецким войскам парализовать часть железнодорожной системы и стать плацдармом для нападения на Москву с юга. И именно в этот период пришел приказ выступить на фронт всему училищу.


Саша Никулин попал в разведку. Курсант был счастлив, ведь начинала сбываться его самая заветная мечта: быть полезным своей родине. 

А враг все глубже пробирался в Воронеж. Порой дело доходило до рукопашных схваток. Бывало, один и тот же дом по нескольку раз переходил то к одной, то к другой стороне. Но наиболее тяжелые бои развернулись на окраинах города, где советские солдаты столкнулись с новейшей германской техникой. 

 Саша с нетерпением ждал первое задание и дождался его. Командир поручил юноше пробраться в стан врага и подсчитать вражеские танки.

Очень темные ночи в августе. Хотя небо все в звездах, но на земле ничего не видно — одна чернота. В такую ночь Саша отправился выполнять задание. Стояла мертвая тишина. Редкие команды нарушали её. А где-то очень близко затаился враг.
Курсант пробирался осторожно, прислушиваясь к каждому шороху. И вдруг совсем рядом показались фигуры, Саша присмотрелся и понял: это  вражеские разведчики. Он отполз в сторону, но предательски хрустнула ветка под ногами.
— Рус! Рус! — закричал один из фашистов.

Раздались автоматные очереди, но скоро они затихли, а шаги стали отдаляться. Саша перевел дыхание и продолжил двигаться дальше. Опасности подстерегали его на каждом шагу, но он смог доставить командиру важную информацию о количестве вражеских танков.
Вместе с группой разведчиков Саша Никулин, рискуя собственной жизнью, выполнил ещё много заданий, чтобы ускорить освобождение Воронежа от фашистских захватчиков нашей армией.
 Был январь 1943 года. Советским войскам удалось на одном из участков фронта прорвать фашистскую оборону города. Ударили наши армии с новой силой. Разбили врагов. Полностью освободили от фашистов город Воронеж.
Для Саши Никулина на этом не закончилась война! До конца её дней юноша был полезным своей родине.

