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Что такое любовь? Этот вопрос издавна волнует людей: о любви поют песни, сочиняют стихи, и даже проводят научные исследования. Говорят, что без любви жизнь ничего не стоит. И никто не может определить, что это за чувство, которое захватывает человека и делает его счастливым, и которое рушит судьбы, когда умирает.

Похоже, любовь — это тайна, которую невозможно разгадать. Однако для себя я понимаю ее так: любовь — это когда ты чувствуешь тепло, радость, наполненность рядом с кем-то, чувство когда ты действительно нужен, когда хочется быть рядом снова и снова, а также желаешь человеку счастье и хочешь помочь ему — это и есть любовь. Также любовь — это благодарность и принятие другого таким, какой он есть. Это такое состояние души, когда рядом с кем-то у тебя есть все для счастья, а весь мир радуется с тобой.
Любовь бывает не только к человеку, но и бывает любовь к Родине, своему родному краю, тому клочку земли, на котором тебе дорог каждый цветок. Лично у меня такие теплые чувства ассоциируются с мамой и папой, лучшими друзьям и любимой собакой, а еще — с нашим домом. Возможно, это не любовь в высоком значении, о котором рассуждают философы и художники, однако я считаю, что это она. Не зря слово «любимый» происходит от слова «любить».

Любовь бывает страстной и, к сожалению, нередко печальной. Даже если сам я этого еще не чувствовал, однако посвященные страстном любви строки не могу читать без того, чтобы сердце не охватила неизвестна тоска. Видимо, любовь — это то общее для всех нас, что мы все чувствуем и понимаем. Поэтому я понял, что необходимо беречь это светлое чувство в сердце, заботиться о людях, которых любишь, окружать себя только любимыми вещами и тратить свое свободное время на любимые занятия. Таким образом можно наполнить свою жизнь любовью.
