Письмо солдата
[bookmark: _GoBack]Тёмное ночное летнее небо. Вроде, такое, как и в каждый август. Вот по нему медленно плывут лёгкие, словно маленькие серенькие овечки, облака. А за ними виднеется яркая луна, освещающая располагающийся вблизи пруд. Да так, что порой кажется, что на сырой земле лежит обыкновенное зеркало, отражающее всё вокруг. Вокруг луны собрались звёздочки, кажущиеся маленькими глазами ангелов - моих умерших родных и товарищей. И этих взглядов на небе так много... Ведь сейчас идёт война, Великая Отечественная война. Война против нацистской Германии. Все люди борются за свою родину, за жизнь себя и близких. И я не исключение. Я солдат. 
Всё началось в июне. Мои мать и отец готовились к скорому сбору первых ягод: маленьких вот таких плодов, которые напитались щедрой энергией солнца и земли быстрее всех остальных. Моя дочка, хорошо потрудившись в школе, отправилась на летние каникулы. А мы с женой готовили всем сюрприз: запланировали поездку на море. Никто из нас до этого там не был! Сколько книг про море прочитали! Да какое оно большое! Да какой там закат! Все только говорили и писали, какой он особенный! А какие там пески? Говорят, словно груды золота. Не знаю я, так ли это, но побывать там мы все точно хотели. Начали уж собирать чемоданы потихоньку. Как вдруг, где - то поздно ночью, мы услышали страшный грохот и испуганные крики людей. Такой, какой не слышали никогда. Испугались! Позже узнали, что началась война. Все планы рухнули. На первом месте теперь у нас была мысль: спасти друг друга и любимую родину. 
И вот по сей день обстановка не меняется. Всё тот же страшный гром и крики людей. Но никто не сдаётся. У всех остаётся надежда на скорое окончание этого ужаса. Окончание мучений. 
Я далеко от родного дома. Не знаю я, как сейчас живут мои мамочка, отец, жёнушка и доченька. Не попались ли они во вражеские руки, не плачут ли они сейчас горькими слезами, не просят ли о помощи. И живут ли ещё они? У меня слёзы наворачиваются. Страшно мне за родных своих. Волнуюсь. Как представлю, что с ними что - то не в порядке, так сразу начинаю нервничать и своим товарищам жаловаться. А им же и не лучше. Сами они, как и я, в незнании. Делимся мы друг с другом мыслями своими. А ведь, подумать, я в помине этих людей не знал! Но уже всё мы друг другу рассказали, поделились тревогой. Мы словно родными стали. Сблизились очень. Кто - то вот, я помню, так и не вернулся с очередного боя. Горестно мне за него и его семью. Он ведь такой же, как и все. Он член нашей очень большой семьи. Но мы все подбадриваем друг друга. А чего тут много плакать? Слезами горю не поможешь. Нужно действовать. Вот так и живём. Волнуемся, да продолжаем надеяться на лучшее и делать всё для возвращения мирной жизни!
Вот уже светает. Солнышко палит всё ярче и жарче. Оно как - то подбадривает, даже улыбается, значит, жизнь продолжается. Облака расходятся, небо ясное. А вот пролетел мимо прозорливый воробей. И вода в пруду такая чистая. Вон лягушонок рядом с ним проскользнул в изумрудной траве. Как прекрасен этот мир! Как он многогранен и как хрупок! Может счастливый конец уже скоро? 
Ой, да не знаю я, чего мне наступающий день предвещает. Но зато знаю я, что буду продолжать бороться за светлое будущее, будущее нашей страны. 
И если бы я мог поговорить с людьми будущего, то я сказал бы им следующее: цените жизнь и все её прекрасные моменты! Наш русский народ сейчас проходит через невероятные страдания и лишения в борьбе с нацистской Германией для вашей мирной жизни! Мы очень надеемся, что мы и наши поступки не будут вами забыты или искажены. Все мы просто хотим, чтобы в ваше время каждая семья была полной и счастливой. Берегите мир во всём мире!
