Поход в зоопарк.
    Как то раз в интернете я прочла что такое зоопарк и в то же время мне захотелось туда попасть, но в нашем посёлке его не было. Поэтому я пошла уговаривать родителей съездит в город и посмотреть какие там есть животные и многое другое. 
    Наконец наступил этот день, мы приехали с родителями в город и отправились сразу же в зоопарк. Там нас встретил экскурсовод в нашей группе были не мы одни, но и много других детей и взрослых. 
    И вот мы пошли по всем вольерам и клеткам, было много красивых, больших, интересных животных. Начну я с вольера обезьянок. Они были весёлые и непоседливые. Экскурсовод рассказал нам много интересных историй про них и их особенности. Когда мы их осматривали они в это время кушали это было забавно и мило. Дальше мы пошли к вольеру слона он был такой большой и высокий, что словами не описать, так как в тот день было солнечно и жарко он набирал в свой хобот воды и поливал себя словно как из душа. Было интересно наблюдать за этим. Но мы пошли дальше к индийскому льву. Он был так прекрасен и красив и оказывается это вымирающий вид занесённый в Красную книгу. Он показывал себя главным всех животных зоопарка. Так же нам рассказали, что один раз он даже пытался сбежать и вольера, но это было видимо из за того, что в то время он ещё не привык к новому месту жительства ведь тогда его только привезли туда. Но сейчас лев живёт, спит и кушает как ни в чём не бывало. После мы посетили высокого жирафа он был так привлекателен.
 Нам разрешили его покормить морковкой которую мы купили в прилавке. Он так быстро разжёвывал её и сразу наклонялся обратно. Их было много некоторые пониже, а были и повыше. 
    Дальше мы отправились к рептилиям они были в отдельном здании которое было не так далеко от нас. Мы зашли туда и мне там не осень понравилось так как я не люблю змей. Но с радостью посмотрела на маленьких и больших черепашек. Позже мы подошли к синим, красным, оранжевым рыбкам. Они так плавно плавали , кто то их даже покормил  и когда корм сыпался они быстро подплывали из них образовывалась кучка. Но доставалось одной рыбке. Это было забавно . 
    Чуть позже мы вышли от туда и Экскурсовод предложил нам перекусить в небольшом кафе что бы прибавить энергию детям. По нам было видно, что мы маленько подустали. Мы зашли в кафе, быстро перекусили и вышли обратно. Дальше мы пошли к полосатым зебрам там нам даже рассказали как зовут каждую зебру и каким образом их всех различат. Тут нам тоже удалось их покормить как и жираф они тоже всё мгновенно съедали.
[bookmark: _GoBack]    Практически весь день мы провели там, но впечатления были запоминающимися ими я поделилась с моими родителями. Так же мы посетили большое количество птиц, медведей, тигров. В тот момент я была рада что провела этот день в этом потрясающем месте.
    И после в школе нам задали рассказать о своих каникулах я большую часть своего рассказа выделила момент о поездке в  зоопарк.
