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Варя Кудрявцева, как громом пораженная, сидела на качелях около своего дома. Она не ожидала, что все так быстро случится. Вернее, знала, что Михайловы собираются уезжать, но не была к этому готова. Её друг Ваня сегодня с грустью сказал, что он через два дня уезжает из Североморска навсегда, к бабушке с дедушкой, а родители приедут позже. Он так и сказал: «Наша семья уезжает домой». Домой! Что ему, здесь, что ли, не дом?! Они вместе ходили в садик, потом пошли в одну школу, в один класс. Даже сидели за одной партой. Сколько Варя себя помнит, столько помнит и Ваню. Они живут на одной лестничной площадке. Варя тётю Олю и дядю Сергея, родителей Вани, даже сначала  считала своими родственниками, так часто они собирались вместе. И теперь - домой! Звучало, как предательство. С кем теперь она будет ходить на каток, а на лыжах?  С кем станет обсуждать новый фильм? С кем пойдет на сопку и, мечтая о будущем, станет замирать перед красотой Кольского залива?  Кольский залив! У них с Ваней есть несколько любимых мест, одно за домом на Полярной. Там ограждение пришло в негодность и можно пролезть через него и очутиться на природной смотровой площадке. А там..
Чайки летают над сизым волнующимся морем. Они подобны свободе. Ветерок лишь слегка веет, а ты чувствуешь себя счастливым только потому, что здесь и сейчас ты можешь наслаждаться тем, что создано на Земле без человеческого участия. Здесь, ты сливаешься с природой, она чувствует тебя, твои эмоции... Северное уставшее солнце выходит из-за туч и ласкает тебя лёгким, приятным теплом... Тогда чувствуешь себя ничтожно малым, чувствуешь, что не Человек властвует над естеством, а оно над ним.  А в  пасмурную погоду туман настолько застывает над заливом, что кажется, как будто здесь край света, но нет. И это всё бесконечно, бесконечно красиво! И у них была возможность каждый день любоваться заливом, игрой волн, криком чаек! А теперь Ванька уезжает. 
Завидев идущего с работы отца, Варя решительно потребовала ответить ей, когда их семья поедет «домой»? Константин Викторович с удивлением посмотрел на Варю, он понял, что беспокоило его  дочь:
- Варенька, Североморск - наш дом. Посмотри на все эти дома, на улицы. Здесь были сопки и болота. Мои дедушка и бабушка приехали сюда после войны строить новый город, да так тут и остались. 
И отец начал рассказывать Варе те истории, что слышал от своего деда. Как люди жили в землянках и осушали болота, как строили сначала деревянные дома, а потом и каменные. Как весело все работали, обустраивая Загородный парк. Как крепко дружили. Как полюбили  суровый край. Здесь у бабушки с дедушкой родились дети. Все они остались жить в Мурманской области. Варин дедушка долгие годы работал в областной больнице. 
- В Североморске родился и я. Другой родины у нас нет,- закончил свой рассказ отец.
-   И тебе ни разу не хотелось отсюда уехать? – полюбопытствовала Варя. 
 - Я учился в Санкт-Петербурге, бывал в разных городах, но меня всегда тянуло в Североморск. Северяне приветливые люди! В них есть какая-то искра. Они похожи на свой край, край скупой растительности, лишенный излишек, но притягательный, присущей лишь ему дикой красотой. Летом мы вместе с солнцем проживаем Полярный день, зимой любуемся Северным сиянием. Где еще найдешь такое место? 
	Варя внимательно посмотрела на отца, в его глазах светилась любовь. Тогда она взяла отца за руку, и они пошли домой. Ей передалось его спокойствие и уверенность. Она почему-то поняла, что Ванька все равно вернется на Север. И ей было радостно от этой мысли.


