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Каждое лето я приезжаю на неделю – две в гости к бабушке в город Лесосибирск. Помогая бабушке по дому, я нашла альбом, потрепанный по краям от времени и надутый от количества фотографий. Интересненько! 
- Бабуль! А почему альбом такой толстый?
- В этом альбоме вся моя жизнь, - ответила бабушка, задумавшись. – Очень интересная. О том, как я участвовала в полевых геолого-разведочных экспедициях в Эвенкии… 
- Да? А почему я ничего не знаю?
- Вот, наверное, сейчас время и пришло. Хочешь, посмотри. 
- Сейчас посмотрим…
Я с удовольствием и любопытством стала листать пожелтевшие листы альбома. Олени, олени… На каждой фотографии олени. Но спустя пару страниц я увидела одну фотографию, на которой изображена собака.  А я большая любительница собак.
-Бабуль! А что это за собака?
-Это интересная история. Ведь этой собаке я спасла жизнь.
- Как? Расскажи!
И бабушка погрузилась в воспоминания…
1981 год. В Эвенкию была направлена геологоразведочная экспедиция на поиски и изучение природных ресурсов. В состав этой экспедиции вошли и 
Владимир Иванович Найденко – борт-оператор, и Нина Алексеевна Крестьянова – техник-геофизик, моя бабушка.
На новый год Владимиру Ивановичу подарили собаку, но кличку он все никак не мог придумать и поэтому назвал просто Пёс. А в марте Найденко включили в лётный экипаж борт-оператором в фактории Чиринда. 
- Бабуль! А что такое фактория? 
-Это посёлок в Эвенкии, в котором зимой живут семьи эвенков. На лето некоторые уходят со своими стадами оленей на пастбище, в тундру, и часть домов остаётся пустыми. В одном из таких домов и заселилась наша геологическая разведка. 
Владимир Иванович уехал в разведку, а так как не с кем в городе было оставить Пса, то Владимир Иванович взял его с собой в Чиринду. Тут-то он и решил дать собаке кличку Чир, в честь фактории.
Однажды экипаж, в котором был Найденко, отправили в дальний маршрут на неопределённое количество дней. Посмотреть за щенком Владимир Иванович попросил мою бабушку и других девушек-геологов. Первый день радостный Чир бегал по фактории, вилял хвостом, радовал всех своей неугомонностью и игривым нравом. Чувствовал себя прекрасно. Но к вечеру второго дня он отказался от еды. А вот весь последующий день он лежал, абсолютно не вставая. Взгляд его был грустным, усталым, будто он где-то растерял свои силы и энергию, заряжающую всех участников экспедиции. Бабушка и её подруги связались по радиосвязи с летчиками, описали состояние пса, спросили, почему Чиру нездоровится и как его, раз на то пошло, лечить. Те ответили, что, скорее всего, это собака подцепила чумку, ещё посоветовали давать антибиотики, но из-за прерывающейся связи, девушки не услышали точную дозу. Лечить, так лечить! И бабушка предложила давать по 1 таблетке 3 раза в день. Что сами ни разу не лечились? Несмотря на крайне тяжёлое состояние и чрезвычайно унылый вид, Чир потихоньку шел на поправку, а к приезду его хозяина был полностью здоров. Найденко, узнав о внезапной болезни своего друга, поинтересовался, как девушки лечили собаку, и они рассказали все способы. Послушав рассказа об антибиотиках, Владимир Иванович  засмеялся и сказал: «Как? Он же трёхмесячный щенок! Вы давали ему дозу, как взрослому человеку!? Ему бы вполне хватило и 1 таблетки в день!» А девушки, хихикая, возражали, мол, посмотри, жив, здоров и невредим твой Чир. Все дружно похохотали над этим происшествием, порадовались выздоровлению пса. А в сентябре 1981 года сделали эту фотографию с уже взрослым и окрепшим Чиром. 

