                                                   Металлолом
Я думаю, все школьники любят летние каникулы, в том числе я и моя подруга Виолетта. Кто-то ездит к бабушке и дедушке, а кто-то ездит в лагеря. Но летом можно не только отдыхать. Многие школьники хотят заработать денег себе на карманные расходы. Как вы поняли, нам тоже этого хотелось. 
Мы с подругой думали, как нам заработать? Гуляя у бабушки во дворе, за гаражами я наткнулась на железную пластину. Тут я подумала, а почему бы нам не собирать железо и сдать его как металлолом. Я сказала об этом Виолетте, она согласилась. 
Сначала мы не знали, где нам взять металл. Подруга предложила выдергивать гвоздодером гвозди из досок. Позже я взяла у дедушки лом, а Виолетта уже притащила доски к нашему месту встречи. Потом моя подруга обратной стороной лома стала выдергивать гвозди. Доски постоянно поднимались, тогда я стала их держать. Ближе к вечеру мы закончили. 
Мы не знали, куда сложить все те гвозди, что нам удалось раздобыть.  Виолетта вспомнила, что у нее в гараже есть старая кастрюля. Она побежала за ней, а я складывала все доски в одну кучу. Мы сложили гвозди в старую кастрюлю, их было на столько много, что они не помещались в нее. Пришлось половину из них переносить мне в руках.
 После всего этого мы решили отдохнуть.  Моя бабушка не одобрила то, что я собираю металл. Но это меня не остановило. 
[bookmark: _GoBack]Дальше наша добыча становилась все больше, но собирать металл было нелегкое дело. Самыми большими нашими «уловами» были два огромных фонаря, рама от велосипеда и железная труба. Фонари были для нас как лакомый кусочек, ведь в них содержался цветной металл, поэтому их принимали на пункте приема металлолома по более высокой цене. Так как собранного было довольно много, а пункт приема располагался очень далеко, то нам пришлось уговорить моего дедушку отвезти нас туда.  Мы договорились с ним на будущую среду на три часа дня. 
Дедушка подъехал к гаражу, в котором мы хранили металлолом. Мы одели перчатки и начали погрузку в багажник машины. Для меня было удивительно, что трубу, которую мы с подругой еле донесли до гаража, мой дед согнул с такой легкостью, будто это пластиковая соломка. Потом, сев в машину, мы с подругой стали рассуждать о том, сколько килограммов мы насобирали за этот месяц. И, конечно, интересно было узнать, сколько нам заплатят за это. 
Вот мы уже подъезжаем к пункту приема. Мой дедушка загнал машину на весы, которые показали, сколько весит наше «богатство». На двоих с подружкой мы заработали ровно семьсот рублей. Пока из машины вытаскивали металл, мы с Виолеттой осматривались. В пункте приема друг на друге лежали старые автомобили, тележки, холодильники и газовые плиты, кастрюли и многое другое. 
Мы поехали домой. Для того, чтобы поровну разделить деньги, моя бабушка разменяла нам купюры. Тут начался сильный дождь, и мы разошлись по домам. 
Так мы сдавали металлолом три раза. Но мы поняли, что мы не только заработали деньги, но и очистили окружающую среду. 
 В то же время мы еще собирали и сдавали стеклотару. Мы надевали перчатки и, взяв с собой пакеты, исследовали дворы и участки за хозяйственными постройками. За один день мы насобирали шесть пакетов стеклянных бутылок и банок. Бабушкин сосед любезно предложил нам для хранения стекла старый «курятник». Он весь зарос крапивой и другими сорняками. Мы все почистили как вокруг «помещения», так и внутри. Двери мы немного починили, заменили прогнившие доски в полу. К вечеру все было готово. Мы расставили бутылки и банки на полки. 
К концу лета там было не пройти. Мы хорошо постарались и набрали большое количество стеклянной посуды.  Для того, чтобы у нас ее приняли, нужно было все перемыть. Мы попросили у моей бабушки два глубоких таза. Я принялась делать наружную чистку, а Виолетта отмывала все внутри старой зубной щеткой. Вскоре, на помощь к нам пришла еще одна девочка из соседнего двора - Арина. Теперь уже она делала внутреннюю чистку, а Виолетта складывала бутылки на крышу, чтобы они высохли. Если посуда не отмывалась, мы ставили ее в один из тазиков отмокать. 
На следующий день мы продолжили это занятие. Бутылки, которые после отмачивания не отмывались, мы отнесли на «мусорку». Все эти бутылки и банки пока еще нами не сданы.  
Мои родители и бабушка с дедушкой рассказывали, что раньше было очень популярно сдавать макулатуру. В их школьные годы были даже соревнования между классами по сдаче бумаги. Стеклянную посуду принимали во всех продуктовых магазинах как за деньги, так и в обмен на товар.
В наше время такой популярности по сбору вторичного сырья нет. Хотя это очень полезное дело, так как можно это переработать и изготовить снова что-то нужное. Кроме этого, можно получить пусть небольшие, но деньги.
