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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. В современном мире люди стремятся быть красивыми и молодыми, зачастую жертвуя своим здоровьем. Ни для кого не секрет, что вред косметики выражается в старении кожи и других проблемах. Будем честны – ситуация не изменится, пока в массовом сознании между понятиями «красота» и «здоровье» не будет поставлен знак равенства. 
Косметика или косметология – это отрасль медицины, занимающаяся исследованием кожи и удалением ее дефектов. В этот раздел входит не только декоративная косметика, но и гигиенические средства ухода за волосами, кожей и ногтями. Искусству косметического ухода, как и любому другому, необходимо учиться. Оно не ограничивается только приемами нанесения средств. Важно знать из чего состоит косметический продукт, и каким образом он проявляет те или иные свойства. Большая часть женщин и девушек ежедневно используют косметические средства, но мало кто знает, какой состав наносится на кожу. Именно поэтому эта тема проекта стала актуальна и для меня.

Объектом исследования являются шампуни различных торговых марок.

Предмет исследования влияние химического состава косметических средств на кожу человека. 
Методы исследования: теоретический (обобщение данных о составе косметики, анализ и обобщение литературных данных) и экспериментальный (методы изучения состава шампуней и проведение анкетирования по данному вопросу).
Цель проекта заключается в исследовании химического состава косметических средств и их влияния на организм человека. 

В соответствии с целью исследования были разработаны задачи проекта:

1. Проанализировать научную литературу по проблеме исследования;

2. Изучить химический состав косметических средств и различные заболевания с целью их профилактики;

3. Сравнить состав разнообразных брендов косметики.

4. Провести опрос среди учеников с целью узнать мнение о косметических продуктах и сделать выводы по теме исследования;
ГЛАВА 1. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1.1.История появления косметических средств

Сегодня макияж стал одним из видов изящного искусства. Но чтобы понять, как и когда это произошло, надо вернуться к истокам. Посмотреть, как развивались наши отношения с косметикой, и изучить путь, который проделало человечество, прежде чем такая красота стала популярной.[1]
Но откуда берется наше желание раскрашивать собственное тело? Антропологи считают, что первые случаи раскрашивания лица и тела были формой камуфляжа, частью ритуала. При раскопках пещер в Северной Африке было найдено большое количество красной охры (пигмент, имеющий красноватый оттенок благодаря минералу гематиту). 
Но какой бы ни была причина ее использования, декоративная косметика древности была яркой: настоящий взрыв пигментов, порошков и паст. Эти краски нельзя было купить, их надо было тщательно готовить, часто по очень сложным рецептам.

Самые совершенные по меркам тех времен краски для лица производились примерно за 10 тысяч лет до нашей эры в Древнем Египте. Египтяне были отличными химиками, знали толк в косметике. К щепотке порошка из натурального вещества – например, из измельченных орехов и минералов – они добавляли животное сало или растительное масло. И получали текстуру, которая стойко держалась на глазах, губах или щеках. В древнейших египетских захоронениях были найдены инструменты для смешивания красок – палитры, дробилки и аппликаторы, что позволяет предположить, что они были не только неотъемлемой частью повседневной жизни, но и ценностью в жизни загробной. И пользоваться косметикой разрешалось только жрецам, она служила для определенных ритуалов и обрядов.
Женщины Древней Греции уже в IV веке до н. э. использовали красную краску для создания ярких губ и здорового румянца; в последнем случае ее наносили на яблочки щек – примерно так же, как мы наносим современные румяна. В целом в древние времена в Риме и Греции относительной нормой считалось использовать декоративную косметику по минимуму, хотя известны периоды, когда на короткий срок в моду входил чрезмерный макияж. Полной противоположностью этому стала Европа XVI века, где был провозглашен принцип «чем больше, тем лучше». Столицей моды и центром развлечений была Венеция. [1]
Местом, где поклонение белой коже исчисляется тысячелетиями, безусловно является Восточная Азия, и в первую очередь Япония. Одним из культурных символов этой страны остается мелово-белый макияж. Среди самых древних отбеливающих средств в истории человечества – безвредная рисовая пудра, которую получали, смалывая рисовое зерно в мелкую муку, и использовали в декоративных целях и в Китае, и в Японии.

Мода на накрашенное фарфоровое лицо сохранялась вплоть до эпохи Реставрации в Англии и революции во Франции. Однако бледная кожа надолго оставалась главной целью и ориентиром красоты – по причинам, связанным с социальным положением и классовой принадлежностью. Так как теперь женщины пытались добиться идеальной кожи, не прибегая к макияжу, популярность стали набирать отбеливающие средства ухода и снадобья, принимаемые внутрь. Лосьоны и притирки с хлористоводородной (соляной) кислотой, аммиаком, перекисью водорода, мышьяком и ртутью были особенно в цене – за их способность уменьшать пигментацию и стирать веснушки.

В древности в России наибольшее внимание уделяли здоровому телу, для чего парились в бане.  Русские красавицы обильно использовали пудру и румяна, отчего лицо напоминало неподвижную маску. В СССР к декоративной косметике относились крайне негативно, однако женщины желали выглядеть красиво и привлекательно. Они исправно варили тушь из свечки и мыла. А еще ловко управлялись с раскаленным ножом для завивки ресниц и обычной иголкой для их разделения.
В современном мире косметика является непременным атрибутом повседневной жизни. На мировом рынке косметики достаточно много ведущих брендов, которые популярны и по сей день. На данный момент  спрос на декоративную косметику начинает снижаться. Причинами послужили: ограниченный срок хранения, цена и недостаток качества. По данным подсчетам мировой рынок ухода за волосами постоянно растет. Следует отметить, что растет спрос на органические шампуни (31%), самый большой вклад в эту сферу делают Индия и Китай. Сейчас многие пользуются красками для волос. Потребители заинтересованы в том, чтобы этот продукт был с натуральными красителями, так как в больших количествах краски содержится аммиак, который очень вреден для человека. В России 92,3% потребителей покупают косметику сегмента масс-маркет, около 44% – селективную, так как она способна устранить достаточно сложные проблемы кожи. Многие покупатели (38%) предпочитают аптечную косметику.
1.2. Химический состав косметики
Можно согласиться с тем, что основное предназначение косметики – украшать кожу и улучшать ее внешний вид. Однако мало кто задумывался над тем, что понятия  «улучшать внешний вид» и «улучшать кожу» редко тождественны друг другу. 
Наряду с группой веществ, улучшающих внешний вид кожи, существуют ингредиенты, назначение которых состоит в том, чтобы улучшать внешний вид самой косметики. Цель – создание косметического продукта, который был бы хорош во всех отношениях. 
1.2.1.Основа косметического средства
Основа косметического средства – это то, что от него останется, если вычесть биологически активные добавки, около 90%. При составлении косметического средства особое внимание уделяют его текстуре, внешнему виду, запаху.
Вода – главный косметический ингредиент. Вода – универсальный растворитель в живой природе и необходимый компонент в жизни любой клетки. Косметические средства могут оказывать влияние только на содержание воды в верхнем роговом слое эпидермиса, где ее около 15%.Массовая доля воды  косметических средств составляет от 60 до 95%. [3]
Эмульгаторы и эмульсии. Косметическая эмульсия – распространенная форма косметического средства, на основе которой создаются разнообразные продукты. Они позволяют соединить в одном продукте водо- и жирорастворимые компоненты. А при смешивании дух этих сред образуется нестабильная система, она старается разделиться на составные компоненты. Для того чтобы этого не произошло, в косметику вводят эмульгаторы. Они стабилизируют эмульсию и предотвращают ее расслоению.

Самыми сильными эмульгаторами являются поверхностно-активные вещества (ПАВ). 
Различают несколько видов: [4]
- анионные (используют в моющих средствах; могут повредить липидный барьер кожи; классическим раздражителем кожи является Na2SO4)

- катионные (используют как кондиционирующие добавки для уменьшения статического электричества на волосах; могут вызвать раздражения кожи и глаз)
-амфотерные (используют в моющих средствах, детских шампунях; получают из природных продуктов, например, кокосового масла)
-неионные(не способны давать хорошую пену; обеспечивают равномерное распределение косметического средства по коже и волосам)

Даже из способности ПАВ разрушать липидный барьер кожи можно извлечь пользу. Многие активные добавки водорастворимы и не могут проникнуть через этот барьер. ПАВ повышает проницаемость рогового слоя, позволяя другим веществам пройти до более глубоких слоев кожи.
Эмоленты – это жиры и жироподобные средства, которые обладают свойством фиксироваться  роговом слое, придавая коже гладкость и нежность, тем самым смягчает кожу. В качестве эмолентов используются жирные спиты, воски, сложные эфиры, натуральные масла, церезин, касторовое масло, масло какао, ланолин, силиконовые соединения, изопропилпальмиат и др. 
 При нанесении на кожу силиконовые масла остаются на поверхности, временно приглаживая и смягчая ее, не оказывая влияния на живые клетки. Они не липкие и оставляют на коже ощущение мягкости. С помощью силиконов можно создавать широкую гамму косметических средств, начиная с кремов, шампуней и заканчивая декоративной косметикой. 
Эмоленты могут воздействовать на кожу и отрицательно. Так, в дешевой косметике в качестве эмолентов используются опасные жирные кислоты, которые вызывают комедоногенную зависимость, проникая в роговой слой и оставаясь там. Эта зависимость может появиться из-за ланолина, кокосового масла и изостериаринового спирта. В результате воздействия этих веществ на коже появляются легкая сыпь. 

Отдушки – вещества, содержание которых в косметике ничтожно мало. Их используют для того, чтобы замаскировать запах исходного сырья и придать изделию приятный запах. В роле отдушек используют натуральные эфирные масла. Эти масла представляют собой смесь многих компонентов, среди которых могут быть компоненты-балласты, которые не имеют запаха и не несут какой-либо пользы. Многие изготовители отказываются от таких компонентов, так как у чувствительных людей они могут вызвать аллергию. 
 Качественные синтетические отдушки имеют преимущество перед натуральными эфирными маслами, поскольку представляют  собой «химически чистые» вещества без лишних соединений. Но такие отдушки достаточно дороги и используются в высокой парфюмерии и элитной косметике.
Консерванты – вещества, защищающие косметические средства от широкого спектра микроорганизмов (бактерий, грибов, простейших). Они считаются одной из причин возникновения аллергических реакций. Чтобы снизить потенциальные риски,  в рецептуры консерванты включают в минимальной концентрации. 
Свойством замедлять порчу кремов обладают некоторые активные компоненты, например, антиоксиданты, такие как витамины E и C, а также природные вещества бактерицидного действия – экстракт листьев березы, черемухи, бензоат натрия, эфирные масла, прополис, соли. Они позволяют снизить концентрацию синтетических консервантов. Такую косметику нельзя использовать долго и хранить лучше в холодильнике. 
На прилавках магазинов стали появляться антибактериальные косметические средства. В таких средствах вещества, убивающие микроорганизмы, содержатся в более высокой концентрации. Такие косметические средства нельзя использовать постоянно, так как бактерии могут приспособиться к новым условиям. И тогда, когда  эти средства действительно понадобятся, они окажутся бесполезными. 

Идеальный консервант должен обладать: [2]
- широкий спектр антимикробной активности при небольших концентрациях (убивать все типы микроорганизмов);
-безопасность, хорошей растворимостью в водной фазе (микроорганизмы растут в водной среде);
-совместимость (консерванты должны быть совместимы со всеми ингредиентами системы);
-срок хранения (консервант должен работать в течении изготовления и всего запланированного срока хранения);
-стабильность (должен быть стабилен при всех температурах).
Красители и пигменты. Краситель придает продукту окраску, растворяясь в нем, а пигмент изменяет цвет при поглощении или отражении света, не вызывая при этом изменений в самом косметическом средстве. Они не растворяются ни в воде, ни в масле. 
Пигменты разделяют на органические и неорганические. Неорганические пигменты включают соединения металлов, такие как оксиды железа и хрома и т.п. Например, ZnO обладает хорошей кроющей способностью, маскирует дефекты кожи, предохраняет от ультрафиолетового излучения. Является важной составной частью защитных кремов, пудры, румян, губных помад. Органические пигменты нерастворимы в воде, обладают высокой яркостью, обычно имеют длинные химические названия.
Пигменты и красители разделяют на те, что придают продукту приятный цвет, и на те, что создают специальный эффект, маскирующий дефекты кожи и изменяют ее цвет(макияж), а также на те, которые используются для окрашивания волос. 

Определение цвета лаков для ногтей, губной помады, красок для волос вызывают ускорение и замедление сердцебиения, что говорит о том, что определенные цвета обладают стимулирующим или успокаивающим действием на нервную систему. А основной опасностью при использовании пигментов является аллергическая реакция. 
1.2.2. Активные добавки в косметике

Активные добавки подразделяются на функционально активные и биологически активные. Функционально активные – это ингредиенты, которые придают готовым продуктам специфические качества. Это могут быть бактерицидные соединения  очищающих средствах, УФ фильтры, которые снижают ультрафиолетовую нагрузку на кожу. Биологические добавки воздействуют на физиологические и биохимические процессы, протекающие в разных слоях кожи. Активная добавка действует на уровне рогового слоя, восстанавливая целостность липидных пластов, защищая кожу от пыли и лучей.  

Активные добавки делятся на:
-дефицитовосполнители – вещества, которые необходимы коже для метаболических процессов, восполняя дефицит строительных материалов

-протекторы (защитники) –защищают кожу от вредных веществ
-модуляторы – изменяют скорость и интенсивность различных физиологических процессов  коже.
Наиболее популярные активные добавки:

1. Антиоксиданты(витаминыE, C)
Кислород очень важен для организма, но в то же врем является одним из опасных и токсичных молекул. В процессе дыхания клеток и в ходе реакции окисления  органических веществ создаются активные формы кислорода (АФК) – группа кислородосодержащих, в состав которых входят ионы кислорода, свободные радикалы. Выработка АФК усиливается при облучении кожи, участие этих соединений в процессах ведут к фотоповреждениям, развитию опухолей. 
Чтобы уберечься от АФК в организме существует антиоксидантная система, которая обеспечивает первичную защиту(нейтрализация окислительного действия кислорода). К вторичной, репаратиной, системе защиты  относят липолитические ферменты, которые чинят то, что разрушено. 

Антиоксиданты борются  с ионами кислорода и свободными радикалами. Их вводят в косметику для того, чтобы предотвратить окисление самого косметического средства. 
2. Витамины

Витамины – это группа низкомолекулярных органических веществ, которые жизненно необходимы человеку и животным. Витамины не синтезируются в организме человека и должны поступать с пищей. Их можно встретить в средствах по уходу за кожей и волосами. К витаминам относят ненасыщенные кислоты, биофлавоноиды (витамин P), липоевая кислоту (витамин N) (табл. 1).

Таблица 1

Витамины

	Витамин
	Химическое название
	Использование в косметике

	A
	Ретинол
	· Разглаживает морщины и заломы; выравнивает тон и рельеф

	B1
	Тиамин
	Средства для кожи с акне; противовоспалительное средство; средства для ослабленных волос

	B2
	Рибофлавин
	Восстанавливающее средство; для усталой кожи с пониженным жизненным тонусом

	B3(PP)
	Ниацин
	Средство для восстановления барьерной функции кожи; средство для усталой кожи; средстводля роста волос

	B6
	Пиродоксин
	Средства против облысения; укрепляет кожный иммунитет

	B7 (H)
	Биотин
	Средства для улучшения микроциркуляции; для укрепления волос

	B9
	Фолиевая кислота
	Омолаживающие средства; средства для кожи с акне

	B12
	Цианокобаламин
	Средства для восстановления кожи после травмы; для роста волос

	C
	Аскорбиновая кислота
	Защищает кожу от вредного воздействия УФ-лучей

	D
	Кальциферол
	Средства для возрастной кожи

	E
	Токоферол
	Применяется в разнообразных средствах для ухода

	K
	Филлохинон
	Антицеллюлитные средства


Каждый витамин выполняет множество функций. Включение витаминов в косметические средства позволяет доставить в кожу эти жизненно важные соединения. [3]
3.  УФ-фильтры
Это вещества, поглощающие или отражающие ультрафиолетовую часть солнечного излучения. Они позволяют длительное время находится на солнце не обгорая.  Дело в том, что УФ-излучение хотя и не вызывает ожог кожи, тем не менее способно нанести ей большой ущерб, поскольку оноглубже проникает в кожу. Для защиты от вредного воздействия УФ-А-лучей применяют УФ-А-фильтры и фильтры широкого спектра действия.

Людям с чувствительной кожей следует помнить, что многие УФ-фильтры являются частой причиной аллергических реакций на косметику. Поэтому, покупая новый солнцезащитный крем, необходимо проверить его, нанеся на локтевой сгиб. [2]
4. Растительные экстракты
Растительный экстракт – это продукт взаимодействия химических веществ, находящихся в растении, а также природные сбалансированные смеси биологически активных веществ, которые обладают многосторонним действием. Концентрация биологически активных веществ в целом растении и в экстракте могут не совпадать, поэтому сырьевые компании проводят контроль за содержанием и активностью химических соединений в экстрактах. Долгое время наиболее популярным источником биологически активных веществ косметике были целебные травы. Однако в последнее время производители сырья стали все чаще использовать ягоды и фрукты. 

Ягоды и фрукты содержат высокие концентрации мощных природных антиоксидантов. А такие фрукты, как киви, ананас, папайя, богаты ферментами, которые ослабляют сцепление между клетками рогового слоя, производя эксфолиации отмерших клеток. Другие фрукты, например банан, богаты полисахаридами, которые способны удержать влагу в коже. Он обладает увлажняющими, смягчающими и успокаивающими действиями. 
5. Эфирные масла

Эфирные масла – это смеси пахучих веществ, содержащихся в растениях, которые достаточно легки, чтобы их можно было отогнать с водяным паром. Эфирные масла давно применяют в косметике для ароматизации косметической продукции и в медицине для ароматерапии. В последнее время эти два направления начали объединяться, и эфирные масла все чаще используются в косметических средствах как активные добавки. У многих эфирных масел обнаружена антимикробная, антивирусная, и антиоксидантная активность. Следует отметить, что эфирные масла не всегда безобидны. В некоторых из них содержаться токсичные, раздражающие и аллергенные субстанции. Поэтому людям с чувствительной кожей следует внимательно отнестись к косметике, в которую входят эфирные масла.

6. Фитоэстрогены
У женщин кожа нуждается в эстрогенах на протяжении всей жизни. Под контролем эстрогенов находится секреция сальных желез, рост волос, синтез коллагена. В молодом возрасте кожа часто страдает от избытка андрогенов. Дисбаланс между андрогенами и экстрогенами приводит к избыточной секреции сальных желез, появлению акне, росту волос на лице. Эстрогены нормализуют секрецию сальных желез, замедляют старение кожи, увеличивают скорость обновления клеток эпидермиса, усиливают синтез коллагена.[7] 

Однако при длительном применении синтетических эстрогенов повышается  появления опухолей. Решение проблемы дают растения, которые синтезируют вещества, напоминающие женские половые гормоны – фитоэстрогены. В районах, где население употребляет в пищу много растений, содержащих фитоэстрогены, редки гормонозависимые опухоли, сердечно-сосудистые заболевания. Фитоэстрогены содержатся в таких растениях как хмель,  красный виноград, гранат, карликовая пальма, красный клевер, люцерна, соя, сарсапарель, финик. 
7. Фруктовые кислоты (альфа-гидроксикислоты)
АНА (альфа-гидрокислоты) – одни из самых популярных ингредиентов в косметических продуктах. Они способны воздействовать на состояние кожи на молекулярном, клеточном и тканевом уровне. При нанесении на кожу АНА оказывают отшелушивающее, увлажняющее, противовоспалительное и антиоксидантное действие.  Роговой слой становится более упругим и эластичным, а на коже разглаживаются мелкие морщины.  

 Гликолевая кислота – содержится в сахарном тростнике, зеленом винограде. Она легко проникает через эпидермальный барьер и оказывает наиболее выраженный эффект.

Молочная кислота – содержится в кислом молоке, йогурте, чернике, страстоцвете, кленовом сиропе, яблоках, томатном соке, винограде. Обладает выраженным увлажняющим и отшелушивающим действием.

 Яблочная кислота – содержится во многих фруктах, особенно много в яблоках и помидорах. Помимо отшелушивающего действия, стимулирует клетки, усиливая клеточный метаболизм.

Винная кислота – содержится в зрелом винограде, старом вине, апельсинах. Обладает отшелушивающим, отбеливающим и увлажняющим действием.

 Лимонная кислота – содержится в плодах цитрусовых (лимон, лайм, грейпфрут,апельсин). Обладает самой высокой молекулярной массой из всех перечисленных АНА. Обладает антиоксидантными и бактерицидными свойствами.

 Салициловая кислота – гидрокислота, содержащая фенольную группу. Часто используется в комбинации с фруктовыми кислотами для усиления эксфолиации (отшелушивания). Содержится в виде эфиров в коре березы и листьях гаультерии. Обладает выраженными антисептическими, противогрибковыми свойствами.

8. Увлажняющие средства 
 К увлажняющим ингредиентам относятся все вещества, способные повышать гидратацию рогового слоя. Полимерные вещества - это соединения, которые составляет основу гелей. Используется как природные (например, полисахариды, гель алоэ, коллаген, растительные протеины), так и синтетические (этиленгликоли) полимерные вещества. 

 Эти соединения способны связывать и удерживать молекулы воды, они не могут проникать внутрь рогового слоя. Нанесенные на кожу в составе косметические средств, полимерные цепи формируют некое подобие влажного компресса. 
Увлажнения интенсивное, но кратковременное, поскольку вода быстро испаряется. Высохшие цепи начинает сжиматься и тянут за собой поверхность кожи. Возникает ощущение сухости и стянутости.
Вазелин, минеральное масло, животные жиры - это гидрофобные вещества, которые формируют на коже слой похожий на кожное сало. Слой обладает водоотталкивающими свойствами, то есть не пропускает воду снаружи, не дает воде испариться изнутри. Увлажнение происходят вследствие скопления воды внутри рогового слоя-это та вода, которая должна была испариться, но не смогла этого сделать. Роговой слой увлажняется изнутри - той водой, которая в коже уже была. 

 Препараты рекомендованы для людей с недостаточной секрецией кожного сала или для тех, у кого барьерные структуры рогового слоя ослаблены.
К липидам, входящие в состав межклеточных структур рогового слоя, относят холестерин, свободные жирные кислоты. С их помощью можно укрепить и восстановить барьер, нарушенный вследствие дефицита веществ. Таким образом происходит естественное увлажнение.

9. Природные минеральные композиции

В косметологии уделяют внимание микронутриентам, необходимые коже для нормального функционирования. Ряд химических микронутриентов присутствует в глинах, грязях, природных минеральных композициях. Особенно в морях и океанах содержатся большое количество микро- и макро- элементов, необходимые коже.  [3]
Глина – это вторичный продукт земной коры. Как правило, минералом в глине является каолинит, его состав – 47% SiO2, 39% Al2O3и 14% воды. Большинство глин серого цвета, но встречается глины белого, красного, зеленого, синего цвета. Сухая глина представляет собой пыль. В косметологии и медицине чаще всего используют каолин – глину белого цвета. Он нерастворим в воде и кислотах, образует пластичную массу с запахом.

 Каолин входит в состав некоторых лечебных мазей. Белая глина используется как противоядие токсичных веществ. В косметике глина является основой масок для лица. А природные глины используются в лечении кожных, гинекологических болезней.

Грязи состоят из органических и неорганических соединений. Это осадки различных водоемов, болот, извержения вулканов. Материалом для образования лечебных грязей служат минеральные частицы, органические вещества. Эти грязи обогащают биогенными компонентами (соединения азота, серы, железа) кожу. 

Грязелечение применяется при заболеваниях нервной системы, глазных, кожных заболеваниях. В косметологии чаще всего применяются грязи Мертвого моря.

Мертвое море – это самый соленый водоем планеты. Вода содержит 345 г солей на литр. Больше всего в море Mg, Na, K, Br, Ca. Вода и грязь моря приводит к нормализации работы ферментов, активизации обмена в клетках кожи, стимуляции кровообращения. 

Наиболее распространенные группы косметических средств: маски на основе грязи Мертвого моря с высокой концентрацией солей, кремы с низким содержанием солей, водные растворы.

В косметологии используют три типа водорослей: келп, красная водоросль и морской салат. Эти съедобные водоросли содержат до 30% белка. Белок полезен для кожи, увлажняет и восстанавливает. Водоросли содержат жирные кислоты, которые регулируют иммунные реакции, успокаивают воспаления и умньшают склонность к аллергии. Водоросли богаты минералами, йодом, медью, селеном.[3]
В состав водорослей входят полисахариды (фукоидан, ламинарин), которые увлажняют роговой слой. Фукоидан может мобилизовать  защитные механизмы, а также не позволяют воспалениям причинять вред. Подобные свойства делают бурые водоросли для жирной, проблемной и сухой кожи. Водоросли способны регулировать липолиз в жировой ткани, поэтому их применяют в процедурах для коррекции целлюлита. 
1.3. Заболевания, вызванные использованием косметики
Не редко использование косметических средств может вызывать различные заболевания, которые могут навредить здоровью девушек. Рассмотрим заболевания, которые часто могут возникать от нанесения косметики на тело.
Дерматит – воспалительный процесс кожи лица, возникающий от воздействия на наружные покровы физических, химических факторов и  растений. [2]
Простые дерматиты вызываются раздражителями: концентрированные кислоты, щелочи, соли металлов, ракетное топливо, млечный сок некоторых листьев и данные раздражители, как правило, сопровождающийся болью. Однако при быстром удалении с поверхности кожи, или при воздействии менее концентрированных растворов, процесс может ограничиться пузырями. Хроническое течение проявляется в небольшой сухости, шелушении кожи, иногда с образованием трещин. 

Аллергический дерматит возникает только у лиц, кожа которых приобрела повышенную чувствительность к тому или иному химическому веществу. Аллергическую реакцию могут вызвать лекарственные препараты, применяемые местно, косметические средства (кремы, молочко, лосьоны), стиральные порошки, синтетическая одежда, краска для ресниц и волос. Все эти раздражители можно назвать факультативными. Разрешение процесса проявляется в шелушении, пигментации кожи. 
Акне – это самая распространенная проблема у девушек. Ученые провели исследование на эту тематику, которое показало, что 45% женщин имеют кожные болезни из-за частого использования средств для макияжа. И только 14% страдают именно от акне.

Некоторые вещества, которые входят в структуру косметических средств, вызывают проблемы с кожей у подростков, так как они не редко используют такую косметику более активно, чем взрослые. 

Кроме того, давление со стороны ровесников стимулирует их покрывать любые пятна еще большим количеством макияжа. В свою очередь, это усугубляет прыщи, создавая вредоносный цикл повреждения кожи. Пудра и тональный крем помогают скрыть проблемы кожи. Подросткам не стоит использовать тональный крем, в котором содержится вазелин, потому что он закупоривает поры, а пудра может вызвать образование угрей и воспаление кожи.
Крапивница. Ряд пациентов, страдающих аллергией от косметических средств, которые вызывают резкое повышение проницаемости сосудов. За счет этого в сосочковом слое дермы возникает ограниченный отек, проявляющийся у одних пациентов в виде волдырей на коже, а у других – в виде значительного отека дермы. Причиной может быть непереносимость пищевых продуктов, медикаментов, холода. Клинические проявления острой крапивницы заключаются в проявлении на различных участках кожного покрова множественных сильно зудящих розовых волдырей различных размеров. Возникают они мгновенно, и держаться 1-2 часа, могут локализоваться на красной кайме губ, на коже щек, исчезают бесследно. Лечение заключается в устранении аллергена, применении препаратов кальция.[2]
Лауретсульфат натрия порождая раздражение глаз, шелушение кожи, аллергические реакции. В фокусирования свыше 2% может оказывать токсическое действие на весь организм. Изопропиловый спирт(изопропанол) может сильно сушить кожу, вызывать раздражение и оказывать токсическое действие на организм в целом. Диэтаноламид–химикат, который обладает сильным канцерогенным действием. Консерванты, парабены могут проникать через барьер кожи и накапливаться в разных органах и тканях организма, порождая мутации и сбои в гормональной системе.  То же можно сказать и о красителях. Ненастоящие отдушки и красители способны вызывать аллергические реакции.  
Группа продуктов декоративной косметики имеет множество подгрупп.  Но даже различают вредные вещества в структуре, которые могут вызвать реакции в виде сухости, раздражения, преждевременного старения.
Бензол вызывает отравление, а длительный контакт с этим веществом вызывает зависимость. Бензол негативно влияет на кровь, опорно-двигательный аппарат, сердечно-сосудистую систему, пищеварение и др. 

Фталаты применяются для придания мягкости, в качестве связующего компонента, создающего масляную пленку. Могут негативно сказаться на развитии плода и на репродуктивной функции. [5]
Тальк в жидкой форме практически не опасен. Токсичен в виде присыпки. Может вызвать рак из-за вдыхания. Не редко встречаемый ингредиент в пудрах и тенях — это минерал, который имеет в собственной структуре магний, кремний, водород и кислород.
Формальдегид служит консервантом в косметике. Допускается в дозировке в креме до 0,2%. Запрещается к применению в аэрозолях. Очень токсичен, может вызвать рак. Встречается в продуктах для волос, содержащих кератин.

Парабены. Консервант, имеющий разновидности. Бутилпарабен является довольно агрессивным консервантом, токсичным при вдыхании. Концентрация определяет уровень опасности. Этилпарабен представляет собой природный консервант, опасный в высокой концентрации, может вызвать рак молочных желез. 

Алюминий – безопасный краситель. Когда проникает в организм, то сразу же повреждает нервную ткань, ухудшает память.

Парафин является наполнителем, загустителем. Применяется для улучшения смазывающих свойств косметических продуктов. Этот компонент – производное от нефти, именно поэтому он считается опасным. Часто содержится в бальзамах для губ и в кремах для лица.

Ланолин— эмульгатор, смягчает и удерживает влагу. Небезопасен для чувствительной кожи. Не вызывает токсического воздействия даже при попадании внутрь.

Пропилен гликоль является растворителем и консервантом, мало токсичный. Разрешается в косметических средствах в ограниченной дозировке. 

ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1. Исследование химического состава шампуней
Навряд ли несколько сотен лет назад можно было бы допустить, что шампунь станет обязательной частью нашей жизни. В последние годы шампуням уделяется большое внимание.

Шампунь – одно из основных популярных средств по уходу за волосами, которое представляет собой смесь нескольких препаратов. В наибольшем количестве в шампунях находится вода и поверхностно активные вещества (ПАВ). Также в его составе используются консерванты, ароматизаторы, неорганические соли. В состав современных шампуней часто входят природные масла, витамины. 

Состав шампуней: [6]
· Вода. Это базовый компонент, в который замешиваются все остальные компоненты. Вода составляет около 80 % всех компонентов.

· Поверхностно-активные вещества (ПАВ). Аммоний лаурил сульфат, аммоний лаурет сульфат, натрий лаурил сульфат. Моющие средства, которые очищают волосы.

· Уровень pH. Натриевая соль лимонной кислоты держит на необходимом уровне pH шампуня (слегка кислый уровень) во время мытья волос. Он позволяет удалять с волос грязь и жир, а также помогает выравнивать кутикулы.

· Воск (гликоль дистеарат, стеарат).  Добавляют в шампунь для улучшения внешнего вида и консистенции массы: они дают массе шампуня жемчужный блеск и позволяют шампуню легко вытекать из бутылки.

· Смягчающие компоненты (поликватерниум, кватерниум). Уплотняют шампунь и кондиционируют волосы.
· Красители. Вещества, придающие окраску шампуню. Возможна аллергическая реакция на данные вещества.

· Ароматизаторы. Вещества, придающие шампуню приятный запах. Они могут вызывать головные боли, головокружение, аллергическую сыпь, сильный кашель, рвоту, раздражение кожи.
· Силиконовые масла. Они покрывают и сглаживают кутикулы волоса, утолщая волос, уменьшая статическое электричество и добавляя волосам блеска, облегчают расчесывание волос.

· Увлажнитель (форма витамина В (пантенол)).Помогает волосам привлекать и удерживать влагу) работает изнутри и снаружи волоса: он проникает в кутикулу волоса и увеличивает ее, а также покрывает сверху для придания блеска.

· Спирты (олеиловый, стеариловый). Это гидратированные спирты, которые прикрепляется к внешней стороне ствола волоса, и действуют как смазочный материал.
Изучая состав косметических средств, мы решили остановиться на подробном изучении состава шампуней. В лаборатории я провела несколько опытов, на содержание разных компонентов в шампунях. Всего на пробы я взяла 5 шампуней разных марок.

1. Органолептические показатели
-GarnierFructis (образец №1): запах достаточно приятный, чувствуется что-то синтетическое и химическое; хорошо пенится и тактильно приятный; хорошо очищает кожу головы, но после остается неприятное ощущение; цена около 200р.
-Pantene(образец №2): запах очень приятный; густой и хорошо пенится, поэтому экономичный расход; достаточно хорошо промывает голову от загрязнений, волосы становятся пушистыми, блестящими и легко расчесываются; цена около 200-300р.
-Себозол (образец №3): запах достаточно неприятный; хорошо пенится; после использования вызывает сухость и ощущение стянутости кожи; сам шампунь борется с перхотью и отлично справляется со своей задачей, очищая корни от загрязнений и неприятного запаха; цена в пределах 400-600р в зависимости от объема.
-Рецепты бабушки Агафьи (образец №4): запах совершенно неприятный; слишком жидкий; хорошо пенится, тем самым очищает от кожного сала, легко смывается, волосы после мытья мягкие и пушистые; после использования голова долго не пачкалась; цена около 100р.
-Wellness (образец №5): запах очень вкусный; тактильно приятный; хорошо пенится и очищает корни головы; не вызывает сухость, зуд и перхоть; шампунь борется с чрезмерной загрязненностью головы; цена в пределах 600р.
2. Обнаружение масел 

В пробы я добавила раствор перманганата калия (KMnO4). Во всех образцах раствор обесцветился, что свидетельствует о наличие масел. 

3. Обнаружение глицерина

В ходе опыта выяснилось, что глицерин присутствует только в 3 и 5 образах. При добавлении свежеприготовленного гидроксида меди Cu(OH)2, мы наблюдали окрашивание образца в синеватый цвет. 
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4. Обнаружение ионов магния
Чтобы обнаружить ионы нужно к шампуням добавить KOH. В 1 образце выделился студенистый осадок, что свидетельствует о наличии ионов Al3+или Mg2+. Чтобы определить какой точно, мы еще доливаем гидроксида калия и видим, что в 1 образце присутствуют ионы Al.

Al3+ + OH- =Al(OH)3(2)
5. Обнаружение стеариновой кислоты 

После добавления в шампуни HCl, можно пронаблюдать, что в 3 и 5 образцах образовался белый осадок, что говорит о присутствии стеариновой кислоты.

C17H35COONa + HCl = NaCl + C17H35COOH (3)
6. Обнаружение хлоридов ионов

При добавлении в образцы AgNO3, мы замечает образование во всех пробирках творожистого осадка. Это значит, что в шампунях присутствуют ионы Cl-.

AgNO3 + AlCl3 = AgCl +Al(NO)3(4)

Ag+  +Cl- =AgCl
7. Показатель пенообразующей способности
В мерный цилиндр я налила 100 мл воды и 1-2 г исследуемого образца, закрыла его пробкой. Жидкость энергично встряхнула, после чего я измерила объем пены. В 1 образце пена поднялась на 45мм, во 2 –на 58мм, в 3 –на 51мм, в 4 –на 93мм, в 5 –на 67мм.

8. Кислотность (pH)
Небольшое количество шампуней я добавила на индикаторную бумагу. Немного подождав, можно заметить, что индикаторы не поменяли свой цвет, это означает, что в шампунях нейтральная среда. 
Для того чтобы удостовериться, мы использовали прибор для определения кислотности. По шкале кислотности все, что меньше 7 проявляет кислотную среду. Выяснилось, что во всех образцах нейтральная среда (прибор показал около 6-7) , кроме 1 образца, так как там было 4,8. 
	
	Образцы

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Органолептические показатели
	Приятный запах, хорошо пенится (200р)
	Приятный запах, хорошо промывает голову (300р)
	Запах неприятный, вызывает сухость, (500р)
	Запах неприятный, слишком жидкий
(100р)
	Приятный запах, не вызывает сухость
(600р)

	Обнаружение масел
	+
	+
	+
	+
	+

	Обнаружение глицирина
	-
	-
	+
	-
	+

	Обнаружение ионов магния
	+
	-
	-
	-
	-

	Обнаружение стеариновой кислоты
	-
	-
	+
	-
	+

	Обнаружение хлоридов ионов
	+
	+
	+
	+
	+

	Показатель пенообразующей способности
	45мм
	58мм
	51мм
	93мм
	67мм

	Кислотность
	Кислая 

(4,8)
	Нейтральная (6)
	Нейтральная (6,7)
	Нейтральная (6,5)
	Нейтральная (6,2)


2.2.Проведение экспериментального анкетирования среди обучающихся по теме исследования

В ходе своей работы мы провели анкетирование, касающиеся косметических средств, в котором приняло участие 56 человек возраста 15-20 лет. 

Анализ опроса показал:

- 32,1% используют декоративную косметику каждый день, 41,1%  пользуются косметикой редко и 26,8% совершенно не пользуются косметикой.

-около 20% выбирают косметический продукт по цене и рекомендациям со стороны знакомых, 17% выбирают по составу, 9% -под влиянием рекламы и 5-6% выбирают по запаху, упаковке, консистенции.
-31% читают состав при выборе того или иного продукта, 20% не читают и 48% -зависят от обстоятельств.
-26% пользуются шампунем GarnierFructis, 23,5% пользуются Pantene, 5% используют Себозол, 3,7% - Willness, и всего лишь 2,5% предпочитают Рецепты бабушки Агафьи, остальные 40% выбрали другие марки шампуней.
-40% опрашиваемых покупают более дорогие шампуни, 10% -более дешевые и 50% -зависят от обстоятельств.
-47% заботятся о своем здоровье и читают состав, 24% предпочитают не читать состав.
-у 31% были проблемы с кожей, вызванные косметическими средствами, у 34% нет проблем с кожей и 34% иногда замечали высыпания (диаграмма 1).
Диаграмма 1 (приложение)
Также мы попросили написать некоторые рекомендации при выборе и использовании шампуней. Многие посоветовали тщательно читать состав на упаковке, выбирать шампунь по типу волос, советоваться со специалистами или косметологом при выборе, наносить шампунь только на корни волос, а также использовать прилагающийся к шампуню бальзам, маску или масло. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проект был посвящен исследованиям химического состава косметических средств и их влиянию на организм человека. В соответствии с поставленной целью решены следующие задачи:
1. Была проанализирована научная литература и Интернет-ресурсы по химическому составу косметических средств, распространенным заболеваниям, которые могут часто возникать у людей при их использовании и основам профилактики.

2. Был проведен эксперимент по сравнению брендов косметики и химический опыт по обнаружению биологически активных веществ.
3. Разработана анкета и проведен опрос обучающихся с целью определения мнения о косметических продуктах.
4.Опрос показал, что большинство участников в зависимости от обстоятельств  читают состав, выбирают продукт по цене и рекомендациям со стороны знакомых, покупают шампуни более дорогие, нежели чем дешевые. 
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Рекомендации при выборе шампуней
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