Невыдуманная сказка…

Алмагуль была в комнате одна. Хотя уже было далеко за полночь, ни в одном глазу не было даже крупинки сна…
Она принадлежала знатному роду Жолан. В её семье чтили традиции предков. Только один обычай не давал покоя Алмагуль: в их роду издавна и до сих пор было принято выходить замуж только за каракалпака и только по сватовству. А Алмагуль по воле судьбы успела влюбиться в человека не своей национальности, Урал был башкиром. Они учились в одном классе, в школе были закадычными друзьями, после школы созванивались изредка. 
Урал окончил нефтяной университет. Ему предложили высокооплачиваемую работу в Самарканде, перед отъездом он приехал к родителям в родной аул. Алмагуль окончила педагогический университет, тоже перед началом работы приехала к родителям.
И вот через несколько лет после выпускного, где они виделись в последний раз, они встретились, и поняли, что все эти годы любили друг – друга. В этот вечер они гуляли под луной, говорили обо всём на свете, заново «познакомились» и признались в своих чувствах. У них появились общие планы на будущее, Алмагуль была счастлива!
Но дома её с нетерпением ждали родители, которые сообщили, что решили её выдать замуж, на следующей неделе приедут сваты из рода Абас. Алмагуль впервые в жизни пошла против воли отца и объявила, что станет женой только любимого человека. Отец был в ярости, и сказал, что будет так, как он решил. На следующий же день начали подготовку к сговору и малому пиру. В доме даже появился модельер, который начал создавать свадебный наряд для Алмагуль, наброски саукеле лежали на столе у матери девушки…
… И вот уже несколько дней Алмагуль сидела под домашним арестом (в XXI веке!) «Что за варварство! – думала Алмагуль, - Хорошо, что телефон не отобрали!». Семья Урала на следующиё же день отправила сватов к родителям девушки, но их даже не пустили на порог, объявив, что Алмагуль станет женой только каракалпака! Девушка была в отчаянии, поэтому сон не мог её одолеть…
Вдруг в зеркале что – то блеснуло, и появилась незнакомая девушка. Хозяйка комнаты даже не удивилась неизвестно откуда появившейся гостье. В последние дни она была сильно утомлена своими переживаниями.
- Привет, Алмагуль, я помогу тебе, - сказала Незнакомка.
- Здравствуй, а ты кто? – Алмагуль внимательно рассмотрела девушку: красивое платье яркой расцветки, сшитая по фигуре красная безрукавка с золотым орнаментом, множество резных украшений, на ногах геушы. Стильная одежда в национальном колорите очень шла Незнакомке.
- Я – Айзада. Я из далекого прошлого, прихожу к тем, кому нужна моя помощь. Не могу смотреть на то, что любящие сердца не могут быть вместе. Моя сестра Ширин не смогла быть вместе со своим возлюбленным Фарходом (им помешал наш отец), они погибли... 
Алмагуль знала печальную легенду про Ширин и Фархода…
Айзада рассказала о себе. Родилась она после смерти сестры в семье могущественного Эдхем – шаха, в области Дарьялыка. По обычаю у каракалпаков новорожденным в бишек под ноги кладут зеркало, чтобы жизнь была светлой. Зеркало Айзады оказалось волшебным. Взглянув в него, она видела разлученных возлюбленных. С помощью зеркала же она попадала в их «время», и помогала им стать счастливыми вместе. Таким же образом она увидела горе Алмагуль и пришла ей помочь.
Айзада исчезла так же внезапно, как и появилась. «Как в сказке! – подумала Алмагуль, в её сердце поселилась надежда на счастье.
На следующий день в кабинет отца Алмагуль вошла энергичная молодая девушка. Представившись, она попросила Камаля взглянуть в её зеркало. Там взору мужчины открылась ужасная картина того, что произойдет, если он не разрешит дочери выйти замуж за любимого человека. Он понял, что чуть не сломал жизнь родной дочери!
Камаль помчался в комнату дочери, сказал, что был неправ, что это её выбор за кого выходить замуж, попросил прощения. Алмагуль со слезами счастья сообщила новость Уралу. Отец с матерью позвонили родителям Урала, извинились и сообщили о своем согласии на женитьбу детей.
Айзаду хотели поблагодарить, но её уже не было ни в кабинете Камаля, ни в доме. Она всегда уходила незаметно, ведь для неё важны были не слова благодарности, а то, что любящие сердца создадут счастливую семью.
