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    В одной неприметной деревушке, которая находится около леса, живёт семья: Стефан, его жена Анна и их десятилетняя дочка Софи. Муж был охотником, Анна - целителем. Ещё в молодости пара решила уехать подальше от городской суеты и стать единым с природой. Лес давал много еды и прибыли, так что жалеть о своём решении не пришлось. 
    По субботам Стефан уезжал в ближайший город, чтоб продать пушнину и мясо, а Анна уходила вглубь леса за травами и целебными корешками. Каждую неделю на целых два дня Софи оставалась одна. Она была послушным ребёнком, и поэтому без разрешения на улицу не ходила. В доме она часто перебирала разные мамины записи. Анна была грамотной женщиной, поэтому обучила дочку писать и читать. В её дневниках были зарисовки разных растений и грибов, рецепты масел, отваров и настоек. Софи это безумно нравилось. Пока родители отсутствовали, девочка пробовала сама готовить то или иное лекарство. С каждым разом становилось всё лучше. У неё явно был талант. 
    В очередную субботу родители разъехались по делам. Софи как обычно читала дневник, сидя у окна. Шёл сильный ливень. В небе слышались жуткие раскаты грома. Сверкала яркая молния. Непонятные звуки со стороны леса заставляли настораживаться. Что-то не давало девочке покоя. Она отложила дневник в сторону. Ослушавшись родителей, с фонариком в руках Софи вышла из дома и направилась к источнику звука. Девчонка заходила всё глубже во тьму. Вдруг с неба засветил яркий ослепляющий свет. От испуга она неслась без оглядки. Он становился всё ярче и ярче, а потом резко погас.  Пробравшись сквозь густые ветви, Софи выбежала на поляну, располагавшуюся на краю обрыва. На ней лежал мальчик, за спиной которого красовались два больших белых крыла. Дождь стих. Тучи начали рассеиваться. Показалась полная луна. Её свет упал на мальчика. Белоснежные волосы не давали разглядеть лица. Крылья без сил лежали на траве, а руки прикрывали кровоточащую рану. 
    Софи подбежала и подхватила несчастного. На удивление он был довольно лёгок. Дойдя до дома, она уложила мальчика на кровать и  стала обрабатывать рану.  Выбившись из сил, Софи уснула. Под утро она услышала шуршание. Это был тот самый белокрылый парнишка. На нём была белоснежная  одежда, а от ран не осталось и следа. На столе стояла свежая еда. Он резко развернулся к Софи лицом. Его голубые глаза завораживали. 
- Привет. Ты уже проснулась. Я только что приготовил завтрак, – начал мальчик, поймав на себе растерянный взгляд.
- Привет. А ты кто? – быстро спросила Софи. 
-  Я ангел, 
-  Ангел? – переспросила любопытная Софи.
- Да.  Я не простой ангел, а твой ангел-хранитель. Меня зовут Николас. Твоя мама спасла много человеческих жизней и в награду вымолила для тебя ангела-хранителя. Я наблюдал за тобой с тех пор, как уехали твои родители. Но в такую непогоду попал под молнию, – ответил крылатый, после чего покраснел и опустил голову вниз.                                                                    
 После вкусного завтрака ребята вышли на улицу. Они сели на лавку и стали любоваться нежно-розовым рассветом. Когда солнце взошло, жизнь стала  бить ключом. Пчёлки метались от цветка к цветку, собирая нектар. Паучки плели свои сети, в надежде поймать бабочку или мушку. Птички достраивали гнёзда. Весь мир проснулся. Целый день дети играли, плели друг другу венки из одуванчиков, делились секретами. Ближе к вечеру ангелу пришло время возвращаться к себе домой.  Это было грустное прощание. Николас сказал, что ангелам нельзя показываться на глаза людям.
- Запомни одно, я всю жизнь буду рядом с тобой: в дуновении ветра, в солнечном лучике, везде.
Мальчик исчез, а в руках у Софи осталось белоснежное перышко.
Теперь девочка твердо знала, что никогда не будет одинокой, рядом с ней будет надежный ангел-хранитель.
    
