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Современный мир предусматривает огромное количество новых технологий для времяпровождения. Бесспорно, самой распространённой сферой для использования инновационных открытий является сфера досуга. Удобные компактные смартфоны, новейшие модели ноутбуков, компьютеры для использования в целях развлечения – всё это, разумеется, пользуется огромной популярностью, но не стоит забывать то, с чего люди начинали свой путь. Так что же является истоком всех знаний, полученных и сформулированных в одном месте? Что же хранит эти знания? Ответ весьма прост – книги. Книги, наши материальные хранители памяти, культуры, искусства, старых и новых знаний.

Но прежде чем подумать: «Что же такого необычного в книгах и чтении?» – предлагаю погрузиться в эту тему подробнее. Для начала, рассмотрим разницу между видами книг.  Несмотря на огромное количество электронных книг, что является крайне удобным для использования, всё же некоторые люди, увлечённые чтением, отдают предпочтение бумажным изданиям. С чем это может быть связано? Несомненно, каждый человек определяет это сам для себя. Для большинства представляется более комфортным держать в собственных руках объект исследования. А чем книга не подобный объект, верно? 

Но всё же суть книги не в том, в каком виде она предстаёт перед любопытным, жаждущим новых знаний взглядом, а именно в её использовании. Итак, чтение книг считается полезным времяпровождением, что способствует не только умственному, но и духовному развитию человека. В доказательство этих мыслей приведу примеры его ярких преимуществ. Во-первых, чтение прививает человеку усидчивость, способность концентрироваться на чем-либо достаточный промежуток времени. Также особое внимание стоит уделить развитию фантазии у человека, особенно при чтении художественной литературы, ведь когда мы читаем, мы словно проживаем свою жизнь рядом с главным героем, видим все события будто наяву. Невозможно не упомянуть и про развитие творческого потенциала, зачастую чтение понравившегося произведения может сподвигнуть человека на создание собственного творения.

Тем не менее, некоторые люди всё еще считают это пустой и неинтересной тратой времени. Для них провести своё время за просмотром сериала или видеоиграми гораздо захватывающе, чем прочесть хотя бы страницу. По моему мнению, такие люди еще не пришли к своему жанру и автору, который будет им по душе. А ведь сколько занимательных жанров и направлений существует, на любой вкус. Главное, тщательно искать, и, несомненно, каждый найдет свою книгу-вдохновителя. 

Какой итог можно вынести? Чтение книг является неотъемлемой частью жизни как прошлого, так и настоящего, и, бесспорно, будущего. Несмотря на современные технологии и развитие сферы развлечений, необходимо помнить про важность чтения, ведь ничто не сможет настолько перевернуть все мировоззренческие ценности человека, как на это способна даже небольшая книга, но с глубоким содержанием.  
