
Память о маме сердце хранит…
Моя бабушка Елена Николаевна Зеленко часто вспоминает свой детство и свою маму, память о которой ей очень дорога, как и её воспоминания о жизни в годы Великой Отечественной войны. Воспоминаниями бабушка поделилась и со мной.
- Расскажите о своей маме.
- Моя мама Слёзкина  Мария  Ильична родилась в деревне Новоникольск Большеулуйского района Красноярского края 28 августа1930г. Когда началась война, ей было почти 11 лет.
-Где и как встретили новость о войне?
-Мама мне рассказывала, что её отец, мой дедушка,  взволнованно зашел утром в дом, был напряжён, растерян и не находил себе места. Отец сказал, что началась война. Тогда же забрали на фронт и двух братьев моей бабушки Ивана и Петра. (Иван погиб в 1943 году как неизвестный солдат, но позже его личность установили и записали в Книгу Памяти. Пётр вернулся в 1945 –ом, был ранен в голову, но с тяжёлым ранением прожил ещё 14 лет.) Мама вспоминала, как приходили от них письма, и она читала их вслух. Так они узнавали все новости про войну. Еще приходили раненые, рассказывали, и ребятишки слушали их рассказы. Потому что больше неоткуда было узнавать о войне в деревне.
- О чём переживали больше всего?
- Маме запомнилось на всю жизнь страшное чувство голода, холод, нищета, тяжелый труд. Все продукты отправляли на фронт, а сами ели лебеду, «морозовую» картошку. Нечего одеть, и поэтому было холодно. Она ёще была ребенком,  а уже занималась взрослой работой… Трудное детство было. Когда началась война, мама уже посла скот с пастухом. До самого снега и в любую погоду. Зимой мама работала на зерновом складе со взрослыми женщинами. А в свободное время вместе со всеми шила мешки, вязала варежки для фронтовиков. Она научилась вязать с малых лет. Собирались, зажигали лучину и вязали. Потому что света не было. Чтобы заработать еду, простой кусок хлеба, она ходила в другую деревню и сидела в няньках с чужими ребятишками. Она и потом всегда берегла хлеб, не баловалась с ним, не могла никогда выбросить ни кусочка хлеба. Она знала цену каждой крошки и ценила хлеб. Постоянно работала и помогала колхозу. Мама всегда говорила: «Чего только я не видела в детстве!?»
-А что потом, после войны?
- После войны легче не стало. Мама всем помогала, кому было трудно. Никому никогда не отказывала в помощи. Как она работала, так и работала после войны, только в колхозе. Куда посылал бригадир, туда и шла, работала дояркой, телятницей, овец стригла, дрова колола. В общем, работала на всех работах. Потом мама вышла замуж, у неё родились трое детей: Валера, Коля и я, самая младшая, Ленушка, так звала меня мама, или Серенькая уточка, как называл меня папа. Папа очень болел, а я бегала рядом, маленькая и заботливая, папа тогда и дал мне такое прозвище, называл меня так до конца своих дней. Когда мне исполнился годик, умер мой отец. И опять все трудности легли на мамины плечи. Было хозяйство. Чем могли, помогали старшие дети, а так ей приходилось всё делать одной. Я даже помню, как она рассказывала, что возила дрова на коне, воду возила с речки в мороз. Летом ходила сено косить коровам. Мама даже сама точила косу, а к соседу ходила, чтобы подбил косу. Целый день - работа, а потом - покос.
Как бы ни было тяжело, мама всегда пела. Даже в детстве, хоть и не умела писать, читать, но когда взрослые пели, она им подпевала и запоминала песни. После колхоза все приходили на вечёрки. Они там танцевали, пели, а утром рано шли на работу. 
Страшно вспоминать, но и забыть невозможно про вшей, которые  были не только в волосах, но и в одежде. Когда мама ходила в лаптях пасти стадо, то пока стадо не ляжет, она не снимала лапти. Когда стадо уже ложилось,  она начинала развязывать тряпки на лаптях. Там были вши. Она их давила, а потом опять обувала лапти. Мама всегда говорила: «Не дай бог никому такой жизни, как у меня». 
- Какие награды были у Марии Ильиничны?
- За свой труд она имеет много наград: медаль Ветерана труда Красноярского края, медаль за Доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 года, медаль 50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1945 года, 65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1945 года. 
[bookmark: _GoBack]И это не все её награды, многие грамоты и медали потеряны. Но не в медалях дело! Главное, что мы все храним о ней светлую память, восхищаемся её мужеством и терпением, помним её добро.
