С вершины Эльбруса шлет поздравления наш выпускник…
Где-то далеко на Кавказе возвышается огромная, могучая гора. Нет предела её вершине, облака прячут её…

Конечно же, Вы поняли, о какой горе Кавказа идёт речь. Об Эльбрусе. Совсем недавно на его вершине (5642 метра над уровнем моря) появился флаг железногорского Лицея №103. Сделал это Павел Крючков, выпускник «Гармонии», а ныне сотрудник ведущего в России предприятия по созданию космических аппаратов «Информационные спутниковые системы имени академика М.Ф.Решетнева». Восхождение на Эльбрус, длившееся с 30 июня по 6 июля 2018 года стало подарком к двум юбилеям: 60-летию космической фирмы и 30-летию родного для Павла Лицея №103. Я встретилась с путешественником и поговорила о невероятном восхождении.
- Павел, как и чем Вас привлек активный отдых?

- Два года назад я вернулся из армии. Мне позвонил друг и предложил отправиться с ним в поход. Конечно, я согласился, даже мысли не было, что это может быть так сложно. Но такой активный отдых меня зацепил своей особенной атмосферой. С тех пор в походы стал ходить регулярно и с удовольствием. Я не профессионал, занимаюсь на любительском уровне. Иногда в поход на Столбы схожу, или на выходные выберусь куда-нибудь. Максимум – неделю могу в походе провести...

Конечно, это нелегко. В горах, например, есть свои особенности. Там очень сильный ветер и дует он без перерывов. Может резко пойти снег, а через минуту - дождь (погода меняется очень неожиданно). Важно подобрать правильную одежду и снаряжение. Ещё очень важно заниматься физической подготовкой (делать зарядку, ходить в тренажёрный зал, регулярно бегать), и тогда увлечение будет в радость.

- С чего началось путешествие к вершине Эльбруса?

- Идея совершить восхождение в честь 60-летия предприятия посетила нас случайно. Решили идти на Эльбрус – это самая высокая точка Европы. Решили по каким-то своим интуитивным соображениям. На встрече выпускников рассказал об этой идее нашему учителю Дмитрию Николаевичу Диких, и мы договорились посвятить это восхождение еще одному юбилею – тридцатилетию Лицея №103 «Гармония», который я окончил в 2008 году.

В команде нас было шестеро. Самым сложным оказалось назначить дату и организовать подготовку. У каждого ведь какие-то свои приоритеты, дела. Но мы справились. Билеты, например, покупали через Интернет ещё в январе, чем раньше, тем билеты дешевле. Перелёт через Москву стоил 30 тысяч рублей. Но снаряжение может обойтись дороже. За ботинки, например, отдали двадцать шесть тысяч (нам достались со скидкой), за куртку - пятнадцать. Вещей нужно много и лучше на них не экономить. Часть команды из-за плохого снаряжения были вынуждены повернуть назад…

- Насколько мне известно, большую часть времени занимает акклиматизация. Это правда?

- Да. Чтобы штурмовать высоту более 5000 метров, по всем правилам, нужно две недели акклиматизации. На высоте меняется давление, дышать становиться труднее. Организм у всех разный, со своими особенностями, которые нужно учитывать.

Мы жили на разных высотах: сначала на 2500, потом - на 3800 для акклиматизации. С погодой не очень повезло: был сильный ветер, то снег, то дождь, потом неожиданно становилось тихо и выглядывало солнце. Из-за погоды нам пришлось сократить программу с девяти дней до шести. В итоге, на акклиматизацию ушло где-то три дня.

- Как проходило восхождение на Эльбрус?

- Выход на штурм горы был назначен на одиннадцать вечера. Вышли. Погода хорошая, видно Эльбрус, звёзды. Дальше погода испортилась: пошёл мокрый снег, поднялся ветер. Видимости не было. Мы шли в связках (там ледник, если кто-то упадёт, то напарник может подстраховать). Снег таял на плечах и изрядно подмочил одежду. Чем выше мы поднимались, тем было холоднее. Мокрый снег превратился в ледяную крошку. Ветер очень сильно дул в лицо, даже горнолыжные маски не помогали.

Решили разделиться. Те, кто плохо себя чувствовали, спустились вниз, остальные – путь продолжили. Высота - примерно 4200 метров. Видимость нулевая и было очень рискованно идти на штурм в такую погоду. Но мы не сдались и взошли на Эльбрус!

- И какой сверху вид?

- В день восхождения мы ничего не видели дальше собственного носа. Буквально. Ребята связывались верёвкой, и тот, кто шёл впереди, моментально исчезал. Только по верёвке можно было понять, где человек в данный момент находится. Временами пелена чуть-чуть рассеивалась, а потом снова ничего не видно. То, что мы добрались до заветной вершины, было понятно только по навигатору. Через пару дней, когда погода улучшилась, вид был, судя по фотографиям, красивым…

- Почему Вы поставили на вершине Эльбруса флаг Лицея №103 «Гармония»?

- С родным Лицеем у меня связаны только самые приятные воспоминания, я благодарен ему за все жизненные уроки. Ребята из команды к такому поздравлению с тридцатилетием отнеслись очень благосклонно. Хотя никто из них в Лицее №103 не учился. Но после покорения вершины это было уже не так важно. Ведь мы в любом случае поздравили Лицей с юбилеем все вместе!
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