С надеждой на встречу...
(деду, не вернувшемуся с войны, посвящается)

Эта история основана на реальных событиях. Самолёт моего двоюродного прадедушки Тимергази Нигматуловича Якупова сбили летом 1943 года во время сражений на Курской дуге. В последнем своём письме он сообщал, что находится сейчас на болоте. Это всё, что о нём известно. Он считается пропавшим без вести. А его мама, моя прапрабабушка Надима, ждала его всю оставшуюся жизнь.
...На земле, усеянной болотными кочками, кое-где валялись обугленные детали упавших самолётов, подбитых фашистами. Это произошло несколько часов назад. К счастью, пилотам удалось выжить, и они расположились на небольшом участке с твёрдой землёй. Дальше идти было трудно: их окружало вязкое болото; да и просто идти было очень нелегко, так как все трое солдат получили ранения. Где-то там шла битва, а они застряли неизвестно где, и никто не знал, смогут ли они выбраться.

Командир эскадрильи вдруг встал, будто его окликнули, и устремил взгляд в сторону заходящего солнца. Любой закат может стать последним. Все стали любоваться этим явлением природы. Кто ж не видел закатов? Но на войне... на войне всё становится другим. Каждый с тоской вспоминал свою мирную жизнь, её печали и радости, её закаты и рассветы...

- Товарищ командир! У меня появилась идея, - сказал неожиданно один из солдат. - Если мы не будем предпринимать никаких действий, то выжить точно не сможем. У нас нет ни еды, ни воды, из оружия только наган и пара ножей. Что если я отправлюсь за помощью? Я очень хорошо знаю эти места, не заблужусь, через болота умею пробираться. Тем более рана у меня несерьёзная.

Командир, немного помолчав, ответил:

- Хорошо. Только будь осторожен: фрицы сейчас леса в округе прочёсывают...

- Подождите! - сказал вдруг самый молодой из них лётчик. На войну он попал сразу же после окончания лётного училища, ему было только девятнадцать лет. После крушения самолёта он пострадал больше всех: нога была серьёзно повреждена, и самостоятельно передвигаться он не мог.

Из кармана он вынул маленький, неровно оторванный клочок бумаги и карандаш, отточенный при помощи ножа. Лётчик приложил бумагу к колену и начал что-то писать. В том месте, где грифель касался бумаги, она тихонько поскрипывала. Юноша старательно выводил слова, сжимая губы. По его лицу пробегали волнение, страх и печаль. А в какой-то момент его глаза засияли, исполненные тёплым чувством. Он сложил лист бумаги вдвое и написал ещё что-то.

- Когда доберёшься до наших, позаботься, пожалуйста, о том, чтобы это письмо дошло до... вот, здесь адрес написан.

Товарищи простились, и один из них двинулся в путь... Командир и раненый солдат остались наедине.

- Кому ты написал письмо? - спросил командир.

- Маме...

Пилоты погрузились в задумчивость. Солдат, написавший письмо, вспоминал, как семья провожала его на фронт. Три младшие сестры, стоя на перроне, тихо плакали. А мама... Мама умоляла его не уезжать, а он ей в ответ что-то говорил про честь... До конца своей жизни он будет помнить её такой, как в тот день. Они смотрели друг на друга через окно поезда. Она стояла неподвижно в окружении дочек, вся бледная, в её глазах ещё блестели слёзы. Мама, видимо, хотела помахать ему, но её рука, поднявшись, застыла в воздухе. Чем дальше поезд отъезжал, тем слабей становился огонёк жизни в её глазах, а вскоре и совсем потух...

* * *

В деревянную дверь старого деревенского дома постучались. Открыла женщина средних лет. Сзади ещё толпилось несколько девочек подросткового возраста.

- Здравствуйте, это почта. Для вас есть письмо, - произнёс мужчина, стоящий на пороге. - Его передал один из солдат, сказал, что письмо от сослуживца.

- Ой! Спасибо большое!

Она держала в руках маленький клочок бумаги, а дочери бегали вокруг и спрашивали: «Это от него? От него?». Конечно, от него! Письмо от единственного сыночка... Как же хорошо, что оно есть! Значит, он жив! Развернув бумагу, она начала читать вслух:

«Дорогая мамочка! Я сейчас нахожусь на болоте. Фрицы, гады, самолёт подбили... Еды у нас нет, как выбраться, не знаем. Сейчас товарищ за помощью отправится, я попрошу его, чтобы письмо передал. Так что, если ты это читаешь, значит, он добрался до наших. Осталось только дождаться помощи.

Мамочка, я очень тебя люблю! Передавай сёстрам привет от меня!»

Семья вновь счастлива! Радовались даже не столько содержанию письма, сколько его наличию. Ведь письмо - это драгоценная весточка, которая приходит так редко. Но отпраздновать такое счастливое событие было нелегко, в тылу слишком много работы. Весь день у семьи было хорошее настроение. Иногда дочки посмотрят на маму, а она, сидя за вязанием, задумалась, и на лице её вдруг появилась улыбка. Как же редко она улыбалась в течение страшных лет войны...

К сожалению, эта маленькая весточка оказалась последней. Годы прошли, и теперь гремят не выстрелы, а праздничные салюты в честь Дня Победы. А сына до сих пор нет, и никто не знает, жив ли он, вернётся ли домой. Сёстры перестали верить в его возвращение. Был бы живой, вернулся бы уже. И только мама, только мама продолжала его ждать...
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