Чудесная тайна звука
Музыка… Всё так просто и понятно в этом слове. Но как необыкновенно явление, называемое музыкой! Сколько тайн и загадок, необъяснимых наукой, таит оно в себе, невероятное многообразие образов, ощущений, не похожих друг на друга! В этом лабиринте созвучий на каждом повороте открываются всё новые и новые чудеса.
Ступив на порог музыкальной школы, я сделала первый шаг на пути знакомства с музыкой. Но по-настоящему я узнала о её свойствах только в старших классах. Помню: урок музыкальной литературы, викторина. Тема: творчество Сергея Сергеевича Прокофьева. Учительница включает первую композицию. Протяжно зазвучали скрипки. Всего три ноты… Да! Всего три ноты, и можно почувствовать, как один за другим звуки проникают к нам в голову, пробираются в глубь сознания и задевают струны души. И она тоже начинает петь этот скорбно-нежный мотив! Это звучала первая часть Седьмой симфонии.

Когда-то на уроке мы слушали пятую часть кантаты «Александр Невский» Прокофьева. Начинается она очень тихо, барабаны чётко отстукивали ритм. Не знаю почему, но мне тогда стало очень страшно. Барабаны нагнетали, и вместе с ними усиливалась паника. Хотелось бежать или хотя бы заткнуть уши, чтобы не слышать больше этих звуков, чтобы прогнать из воображения это ужасное чудовище из груды железа, которое всё приближается, уничтожая всё вокруг. Почему мне стало так страшно от этих звуков? Что вызвало этот образ в моей голове? Я не могу дать ответа на эти вопросы.

Наверняка, если рассказать об этом учёному, он не поймёт. Для него «музыка – это воспринимаемое слухом физическое явление, порождаемое колебательными движениями частиц воздуха или другой среды, смысл которому придаёт сам человек». Учёный не будет понимать эмоций посторонних, вызванные музыкой, пока сам не испытает их. Недавно я посетила вебинар, проводимый музыкантами из «Терем-квартета», в котором исполнители рассказали, как однажды они выступали перед физиками, и один из слушателей сказал такую фразу: «Мы знаем всё о физических явлениях, мы можем объяснить любое из них. Но дать ответ на вопрос, почему от исполняемой вами музыки у нас бегали «мурашки», мы не можем». 

Что же отличает музыку от простого набора звуков? Наличие художественного смысла. Музыканты исполняют не ноты, а то, что стоит за ними. Композитор для чего-то написал эту музыку, он хотел с её помощью что-то передать. Это могут быть любые душевные потрясения: внезапная радость, грусть, может даже боль или отчаянье – всё то, что встревожило душу. А ноты – это лишь посредник. Это как в любом художественном тексте: с помощью слов автор передаёт свои мысли. Тогда можно ли ноты заменить словами? Нельзя. Слова не так будоражат душу, как музыка, слова возможно объяснить, а вот музыку – нет. Можно показать это на более простом примере. В речи есть интонация, а интонация – это та же мелодия. От интонации может измениться смысл сказанного, значит, музыка имеет власть над речью. 

Исполняя музыку, мы выражаем невыразимое. Именно это создаёт то чудо, те необъяснимые эмоции, именно это зовётся искусством.

Вы никогда не задумывались, что же происходит на сцене? Что делает музыкант, чтобы звуки обрели смысл, стали музыкой? Он в первую очередь должен думать о том, что хочет показать людям своим выступлением. Только присутствую в музыке, исполнитель может перенести в тот мир и слушателей. Если исполнять произведение без души, каким бы гениальным оно не было, музыка будет скучной. Поскольку мне приходится часто выступать, я могу поделиться своим жизненным опытом. Во время удачных выступлений я совершенно не думала о том, какую оценку дадут жюри, понравится ли им выступление, о технических моментах. Я просто играла, даже не осознавая, что получается красиво. Сложно достичь этого прекрасного ощущения, когда ты растворяешься в звуках, становишься единым целым с музыкой, открываешь портал в музыкальный мир для зрителей. Да, именно портал! Слушатели окунаются в эти эмоции, у всех всплывают в воображении определённые образы, все наслаждаются музыкой.

В жизни существует ещё множество необъяснимых явлений. Выход за рамки понимания, появление душевного отклика – это всё отличительные черты искусства. Сейчас число ценителей искусства уменьшается. Большинство людей, решившие посвятить свою жизнь искусству, не находят высокооплачиваемую работу. Но такие люди определённо самые счастливые, потому что они ежедневно могут наблюдать и сами творить настоящие чудеса. Ибо, как писал О. Генри «Когда любишь Искусство, никакие жертвы не тяжелы».
Алиса ШАСТИТКО,

ученица 10 класса

Лицея №103 «Гармония»

Красноярский край, город Железногорск

