Как я ходила в стройотряд
Этим летом ученики старших классов стали бойцами трудового отряда Лицея №103 «Гармония». Работа началась 12 июля и продлилась до 4 августа. Большой список неотложных дел по благоустройству территории ребята выполнили точно в срок и с хорошим качеством. Одна из старшеклассниц предоставила нам дневник с заметками о работе в ТОС. Что же происходило в стройотряде?
12 июля 2021

Я пришла пораньше, так как боялась опоздать. Второй этаж, актовый зал. Вижу дверь, которая мне нужна, однако не решаюсь войти. Слышу шаги. Как хорошо, что это моя одноклассница Настя, вдвоём уже не страшно. Мы вошли. Зал пуст, стоят лишь несколько стульев в метре друг от друга. Мы разговорились, обсуждая проведённый месяц лета.

В половине девятого все в сборе, а кто не пришёл, тот заранее уведомил. Начался инструктаж. Наши руководители Сергей Вячеславович Куст и Андрей Фёдорович Пышкин рассказали о предстоящей работе. Также мы обсудили перерывы с перекусами, важные вопросы, касающиеся техники безопасности. Затем нас начали распределять...

– Нужна помощь в бухгалтерии, Настя и Ксения, там поможете с бумагами… – сказал Сергей Вячеславович.

Я знатно удивилась, потому что уже была настроена дёргать траву под палящим солнцем с компанией комаров и мошек. Это новость меня обрадовала. Задача была простой: разобрать документы на черновики, а остальное выкинуть. Мы приступили к работе.

– А ты вообще работала до этого в стройотряде? – решила спросить я у Насти.

– Это первый раз. Я хотела поработать, когда училась в школе №101, но набирали ребят с четырнадцати лет, а мне было тринадцать. А в 2020 году сама понимаешь, коронавирус… – ответила мне она.

Мы продолжили работать под «Русское радио», часто подпевая известным песням, так что работа шла легче, в приподнятом настроении.

Коробок было около шестнадцати. Документы там скреплены пластмассовыми кольцами, которые очень сложно поддавались, так что можно было забыть про маникюр. Но мы не жаловались – грех. В то время, как мы сидели в прохладном помещении, спокойно себе отбирая бумажки, другие пахали на жаре в плюс тридцать градусов. Честно, мне немного совестно перед другими, но в то же время драть траву, плавясь на солнышке не очень-то и хочется… 

13 июля 2021

Который день знойная жара. Я и Настя вновь начали разбирать коробки с документами в бухгалтерии. Работа шла гораздо быстрее, уже наловчились. 

Около одиннадцати решили перекусить, потому что я вечно голодная. В это время ребята мучились с травой перед главным входом в Лицей. Думаю, единственное, что радовало их – это колонка, из которой довольно громко играла музыка...

И вновь бухгалтерия. Конец рабочей смены. К нам пришёл Сергей Вячеславович и попросил закругляться. Мы возвращались вместе в актовый зал.

– Когда вы уже пойдёте «загорать» вместе с девочками, – спросил Сергей Вячеславович.

– Когда закончим, – просто ответила Настя.

Мы зашли в актовый зал и увидели наших одноклассниц, которые заметно загорели.

– Ой, девочки, привет! А что вы делаете в бухгалтерии? – спросила одна из них.

– Мы разбираем бумаги на черновики. Уже все пальцы болят, – сказала Настя.

– Ммм, понятно.

Ну, их можно понять. Давайте будем честны, нагрузки у них гораздо больше, так что не будем мусолить, что и у кого сильнее болит, и так всё ясно.

Мы возвращались домой с Настей вместе, так как нам было в одну сторону. 

– Мне жалко девочек. Прикинь, в такую жарищу работают, – сказала мне она.

– Это ужас! Представь, если бы мы вместе с ними работали? Я бы просто там загнулась и расплавилась в лужицу. У меня, кстати, спина что-то болит,  – в свою очередь сказала я.

– Ха-ха-ха, с чего бы у тебя спина болела? Устала бумажки перебирать? – с иронией ответила мне Настя.

– Кстати, нам не так много бумаг разобрать осталось. Дня два-три и закончим уже, – решила я перевести тему.

– А потом вместе со всеми уже придётся горбатиться.

Лицемерно с нашей стороны? Возможно, не буду отрицать, но встаньте на наше место. Всё-таки хочется подольше посидеть в бухгалтерии, хотя бы пока жара не спадёт.

15 июля 2021

Мы закончили разбирать документы в коробках и папках и взялись за подшивку документов. Это делается с помощью специальных машин-аппаратов, название которых я не знаю. Таких машин две. Одна по функции напоминает дырокол, только большой, а вторая нужна для сшивания бумаг с помощью крепежей (колец). Это оказалось довольно весёлым занятием, а когда работаешь под песни… Ну, сами понимаете, мы там не скучаем.

16 июля 2021

В коридор притащили большую колонку. Её поставили на подоконник в сторону открытого окна, чтобы ребята слушали музыку во время работы на улице. Музыка настолько громко играла, что нам пришлось закрыть дверь кабинета, чтобы хоть как-то заглушить звук. Но это нам вовсе не мешало, мы с Настей часто подпевали.

Во время работы мы услышали глухой стук: птица врезалась в окно, да аж так, что отлетела назад на метр. Татьяна Павловна, главный бухгалтер нашего Лицея, сказала, что это плохой знак, однако в течение оставшегося рабочего дня ничего не произошло. Я вам больше скажу, нас даже отпустили пораньше!

23 июля 2021

Продолжаем сшивать документы. За работой разговорились с Татьяной Павловной, речь зашла о странных происшествиях в школах. Она нам поведала историю о призраке девочки, которая уже давно живет в Лицее №103. И были люди, что видели её! Причём, все описывали её одинаково, значит видели одного и того же человека, а значит призрак и взаправду существует. В общем, жуть, аж мурашки табуном пробежались. 

27 июля 2021

В бухгалтерии ничего не меняется. Мы распределяем бумаги по фамилиям, делаем списки и сшиваем документы.

Сегодня произошла одна комичная ситуация, лишь подтверждающая нашу с Настей некоммуникабельность с другими ребятами из отряда. Мы закончили работу в 12:45, что было рано, и пошли уже к боковому выходу. Вдруг нас окликивает Сергей Вячеславович:

– Вы уже уходите? 

– Да, нас сегодня отпустили, – ответила Настя. 

– Очень хорошо. Вот только  стройотряд работает до 14:00.

Видимо, ребята не успевали закончить работу, так как обычно мы освобождаемся в 13:00.

– Идите через другой выход, там через забор пройдёте, – посоветовал нам руководитель.

Ну, мы и пошли через другой ход, который выходил на площадку для прогулки началки. Подойдя к забору, мы сначала не поняли, как выйти.

– Что нам, перелезать что ли? – с усмешкой сказала я.

К счастью, Настя заметила калитку. Мы вышли. Ну и что вы думаете? Мы встретили девочку, которая работала с нами в стройотряде, но она шла не от школы, и направлялась тоже не в её сторону, так что мы просто проигнорировали её. Казалось бы, пронесло, но рано радоваться. Мы увидели других ребят, которые шли в Лицей. Хорошо, что в это время мы были возле разросшихся кустов, и нас частично не было видно, однако, чтобы не палиться больше, мы, нагнувшись, побежали подальше оттуда, как куропатки. Надеюсь, что нас всё-таки не заметили…

4 августа 2021

Последний день. Сегодня работали до 12:00. Работы было мало, так как все папки мы сделали ещё вчера. Поэтому не торопились. Поиграли в морской бой, испили чаю... Татьяна Павловна поблагодарила нас за проделанную работу и пригласила заходить в бухгалтерию почаще. Мы попрощались…
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