Свобода на склонах Шерегеша
Девятнадцать часов на поезде до Новокузнецка, затем три часа на автобусе. И мы с папой на месте. Это деревня Шерегеш Кемеровской области - место необычайной красоты и, как говорят, с крутыми склонами. Проверим...

Приехав в Шерегеш, вы никогда не будете знать какая погода будет завтра, вечером, через час. По-другому говоря, стабильной погоды нет, но в этом вся прелесть этого места.

По пути и по приезду в Шерегеш нам говорили, что уже четыре дня идет дождь и «поймать» так называемый «пухлях» у вас не получится. Так по началу и было. Когда мы в первый раз пошли обкатывать склоны, то увидели, что снег весь раскис, а местами радостно поблескивали лужи.

На второй день надежда не оставляла нас, и мы снова решили подниматься на гору. При подъеме началась сильная метель, кабинки подъёмника раскачивало из стороны в стороны. На вершине горы невозможно было стоять, сильный ветер сбивал с ног, а из-за метели не было видно ничего дальше трех метров. Пришлось идти в первое попавшееся кафе и, сидя за горячей чашкой чая, наблюдать за великолепием бушующей природы. Когда ветер немного стих, пришлось спускаться вниз, так как катание в таких условиях могло привести к печальным последствиям.

А ночью выпал снег. Видимо ветер пригнал снеговые тучи. Позавтракав, в восемь утра с замиранием сердца мы отправились на гору. За ночь нападало около полметра снега. Позже мы узнали, что такое количество снега выпало впервые за сезон. Повезло.

Это был самый незабываемый спуск в моей жизни. Ощущение, как будто едешь по мягкой перине и каждое твое падение словно в мягкий пух…

И с этого самого утра каждый день шел снег, каждый день фрирайд. Именно фрирайдом славится Шерегеш. Есть много подготовленных трасс, но зачем, если все окружено бескрайним лесом.

Шерегеш понравится людям, которые любят свободу, потому что в Шерегеше ты сам прокладываешь свой путь, ничто тебя не ограничивает. Стоя на вершине горы, ты сам выбираешь куда спуститься и как.

Лично для меня сноуборд – это получение удовольствия и ощущение свободы. Когда ты начнешь получать удовольствие от того, что ты делаешь, только тогда ты достигнешь высот в этой деятельности.

Вернусь ли я в Шерегеш снова? Безусловно, да. Несмотря на свою отдаленность от большого мира, свою «поселковость», он, несомненно, выигрывает неповторимыми горными спусками, пейзажной природой и, конечно же, своей непредсказуемостью. А что еще нужно для впечатлений?
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