Нет на земле места роднее и дороже.
Я хочу рассказать о своей родине. В центре России расположена  наша Самарская область. В бассейне рек Самара  и  Кинель раскинулись просторы  Кинельского  района. А в центре Междуречья -  моя малая родина. Малой родиной можно назвать место, где ты чувствуешь себя птицей, парящей в небе, тот уголок земли, где твои родители, школьные друзья, где могут сбыться твои самые  сокровенные мечты. Для нас, сколковчан, родиной является Сколково – старинное русское село.
Его история началась в далёком 1757 году. Императрица  Елизавета Петровна за верную службу подарила генералу Путилову земли в окрестностях реки  Кинель. Отсюда и пошло наше  Сколково. И мы думаем, что название ему дано по селу Сколково, что  в Подмосковье.
Село наше очень красивое. В его окрестностях  много уникальных мест. Есть родники с целебной водицей, вкуснее которой нет на свете. А если просто понаблюдать за ключом , проворно бьющим из-под земли, почувствуешь, что это успокаивает и бодрит.
Село стоит на берегу речки со звонким и бурлящим названием «Бурачка». Чистая речка, пруд  являются  местом постоянных развлечений для детей. Летом эти места наполнены купающейся ребятнёй , а зимой здесь катаются на «ватрушках» и коньках. Вокруг села  много больших и маленьких лесов. А  названия им дали предки, исходя из житейской мудрости: Бурацкий, Ближний, Дальний, Круглый, Чайный, Кузьмичов, Лисьи норы. Всего их- двенадцать. Знаем мы, в каком лесу собирать малину и орехи, опята и грузди, калину и терн. И поляны земляничные щедро дарит нам  земля. Вёдрами можно собирать, только не ленись! Иной раз выйдешь на поляну и наслаждаешься стрёкотом кузнечиков, пением жаворонков, будто целый оркестр играет. А как завораживает  поле летом! Приятно смотреть на хлебные переливы, на весёлые головки подсолнечника, густые метёлки проса и овса.
Наши улицы всегда чисты и зелены. Много посажено деревьев. Чаще всего это пышные берёзки, красующиеся почти возле каждого дома. Аромат черёмухи и сирени плывёт по селу весной, летом же наслаждаемся ароматом садовых цветов. Воздух в  Сколкове  чистый, прозрачный и лёгкий.
[bookmark: _GoBack]Пейзажи дополняют строения, сохранившиеся с давних времён. Старинный барский дом, постройки для слуг, склады. До Октябрьской революции в доме жил барин, потом, в войну, здесь находился госпиталь, куда привозили раненых, затем  было правление колхоза «Память Ленина», а теперь дом пустует.
Есть в селе дом, в котором жил в 1878-1879 годах писатель - демократ  Глеб Иванович Успенский. Он открыл в селе школу, где преподавала его жена Александра Васильевна. Школа существовала в этом здании до 1985 года. Потом там была администрация села, а сейчас - церковь. Здание деревянное, с красивыми наличниками. Мы гордимся историей своего села, стараемся сохранить остатки старины,  для этого создали в школе  краеведческий музей.
Все эти природные особенности и рукотворные строения делают наше село особенно красивым, привлекательным и любимым. Куда бы ни забрёл ты: на родник, в лес, на земляничную поляну – везде можно отдохнуть душой. Природа тебя поймёт и утешит. Поэтому я  уверен:  нет на земле места роднее и дороже, чем милое сердцу Сколково.
