«Орк и люди»
 Где-то на белом свете, в дали среди болот и лесов жил маленький Орк, он был смел и дружелюбен, малыш очень любил окружающий мир, родителей у него не было, они погибли когда он только родился и перед смертью они сказали: «Мы уйдем на небо и будем приглядывать за тобой сверху, люби мир и его обитателей» Орк каждый вечер смотрел на небо и говорил со звездами, потому что думал что звезды это другие Орки которые ушли на небо вместе с его родителями. Спустя 2 года Орк стал уже совсем самостоятельным, он научился рыбачить, разводить костер, строить себе жилище, он умел делать подручные предметы для проживания, например он научился мастерить молоток, он называл его «ударялка», удочку с веревкой, он называл «ловилка ням ням» и тому подобное. Позже Орк решил хоть чуть-чуть получше научиться говорить, ведь он считал что он не красиво разговаривал и картавил. Спустя ещё год он решил отправиться в длинный поход, что бы изучить земли, окружающий мир, найти себе хорошее место для постройки своего нового дома, так и начался долгий очень интересный поход.
 Для начала орк собрал с собой все самое нужное, молоток, удочка и свою деревянную сумочку, которую он сделал своими руками. Начиная идти по болоту он чуть не утонул, но он с легкостью пробраться через болото так как там он жил, дальше он вышел в лес, он почти никогда сюда не ходил и поэтому он не знал кто здесь живет и что тут растет, войдя в него он начал идти на цыпочках, что бы сильно не шуметь, в лесу так было красиво, там лучше светило солнце и лучше были видны его просторы, пройдя еще метров 20, Орк очень испугался когда заметил протоптанную тропинку, он понимал что он в лесу не один, после этого он стал идти медленно, не на цыпочках, но уверенно, идя еще метров 10, он увидел в далеке какой то куст, он подошел у нему и увидел синие круглишки и это оказались ягоды, он не знал что это такое, он их крутил, вертел и в итоге он рискнул попробовать и он перестал беспокоиться о шуме, начал прыгать, скакать, ему ягоды очень понравились, но когда он прыгал он случайно наступил на ветку она прогнулась и трескнула, шум был сильный и оглушающий, он испугался, замер и в далике послышался чей то голос, Орк сначала испугался, но подумал «Может здесь живу лесные орки?» он подкрался к кусту посмотрел через него и увидел каких то прямо ходящих животных, с шерстью на голове, с железной дубинкой в копытах, но это были люди, Орк подумал выйти из кустов к этим животным, но страх покрывал его с ног до головы, он не решился выйти, он видел своими глазами как их тела покрыты злостью.
Вместо того что бы идти за людьми орк решил проследить за ними, люди собрали все свои вещи, большой переносной домик, затушили костер, взяли свою сумку и отправились в путь, Орк шел за ними по следам, он приследовал позади них и прятался за кустами, по пути Орк старался повторить их походку, поведение и пытался повторить их жесты. Шли люди долго, порой им приходилось переплывать через небольшие речки, переходить через овраги, но Орк не отставал, он еще никогда так долго не ходил, через 13 часов, наступила ночь и люди остановились на ночлег, а Орк вместе сними в метрах 40-30, откопал себе небольшую ямку там сделал кровать, еще он заметил что один из людей нес с собой какой-то мешок, на половину он был красный и с него что то капало и из мешка торчало  что то белое и мохнатое, но Орк не понимал что это, так как он был далеко и он решил подкраться и посмотреть что там пока люди что то там устанавливали, он присел и начал двигаться в сторону мешка, но что то захлопнулось под его ногой и не давало ему двигаться, это был медвежий капкан для дикого зверья установленный людьми. Орк сдерживал всю боль в себе, но не сдержал, «АААААААААА» прокричал Орк, за те доли секунды пока не прибежали люди он одной ногой покрался к мешку и увидел, мертвого зайца который лежал в этом вонючем мешке и истекал кровью, дрожь пробежала по его телу, он понимал что такая же участь ждет и его, от потери крови он закрыл глаза. Открыв глаза Орк увидел тех самых людей смотрящих перед ним сверху они тыкали его чем то твердым, это была палка, своими испуганными глазами он сказал:
Говорит Орк:
-Отпустите меня пожалуйста р-ррр-р-, я вам ничего не сделал прошу рр-р-р-р.
Говорят люди:
-Ого смотри, чудище и разговаривает, за его голову наверняка нам дадут не слыханное богатство.
-Ага мы разбогатеем на глазах.
-Понесли его в город.
[bookmark: _GoBack]Орк закрыл глаза и через секунду он оказался уже в другом месте, в месте где было много людей. Перед всем народом его волокли по земле, его тело было все в синеках и ушибах, последнее что он видел это ярких свет и окно, в котором была блогополучная семья, они сидели на кровате рядом ярко улыбающейся и тяжело больной бабушкой, они все сидели и говорили ей что будут горевать по ней и скучать и у них увеличивались носы становились все больше и больше что могли достать до потолка, на кровате сидел еще и маленький мальчик который говорил бабушке все то же самое, но нос у него остовался прежним, тогда Орк понял кто такие люди, это животные которые ради богатства и деняг они готовы на все. Орк понимал что сейчас он попадет на небо, он понял почему так рано у него не стало родителей из за людей…




 

 
