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	Мамочка, любимая моя мамочка! Единственная, нежная, родная…
	Я знаю, что ты этого не прочтёшь, но всё равно пишу. Пишу, потому что мне нужно излить душу. Мне иногда кажется, что сил больше нет… Хотя нет, это не так – силы у меня есть и терпение тоже. Это ты сделала меня такой, и я благодарна тебе за это.
	Знаешь, мама, мой старый добрый мир – мир детства – начал рушиться именно тогда, когда тебя, моего самого близкого человека, не стало. Я не думала, что небо заберёт тебя у меня так рано. Тебя, мою маму! Почему так несправедливо? Мама, ты мне всегда говорила, что Бог даёт человеку только те испытания, которые он может выдержать. И я держусь… Слёзы тихо катятся по щекам, ком в груди, но держусь, ведь ты меня этому учила.  
Мамочка, мне кажется, что я совсем одна в этом огромном мире. Я не думала, что мне когда-нибудь придётся испытать такой удар. Удар такой силы, что сердце разрывается на кусочки и душа вырывается из тела. Не думала я, что такой красочный огромный мир в один миг превратится в серый, полный горя и отчаянья мирок. Ты знаешь, мама, на земле без тебя стало тесно. Мне вдруг стало неинтересно жить. Мир стал скучным и однообразным. Я не знала, как жить дальше, как прийти в себя. Долгое время я не могла представить своё существование без тебя. Да, именно существование, потому что я перестала улыбаться и радоваться. Мысль об этом пугала. Мамочка, ты учила меня находить выход в любой ситуации, ты всегда сама следовала этому принципу. Я благодарна тебе за то, что ты была для меня примером стойкости и несгибаемости перед жизненными трудностями. Именно ты помогла мне снова встать на ноги. Я нашла в себе силы доказать самой себе, что сумею оправдать твои надежды. Я смогу! А для этого я должна жить полноценно: разговаривать с отцом, которому было так же плохо, как и мне (только тогда я этого не понимала), встречаться с друзьями, радоваться солнцу, слушать музыку, мечтать и просто быть собой.
	«Туманы, туманы, верните мне маму, верните мне маму, прошу об одном…», – ты часто напевала эту песню. Помнишь, мама? Я тоже помню. Это была твоя любимая песня. Когда ты её пела, я всегда плакала. Сейчас, когда я пою её небу, звёздам, я тоже плачу. Знаю, что ты меня слышишь, знаю, что тоже плачешь. Ты наблюдаешь за мной, радуешься моим успехам, переживаешь за неудачи. Я чувствую это. Мамочка, ты теперь мой ангел-хранитель. 
	У каждого человека есть своя мечта, ради осуществления которой он может сделать всё возможное и невозможное. Как бы мне хотелось видеть тебя, мама, каждый день, как бы мне хотелось иметь возможность обнять тебя крепко-крепко и никуда не отпускать, как бы хотелось слышать твой мягкий голос, засыпать с улыбкой на лице оттого, что щёки ещё хранят тепло твоих губ… Только это невозможно. А ведь я не успела сказать тебе самого главного! Сказать, глядя в твои добрые, светящиеся любовью глаза, держа в своих руках твои тёплые и нежные руки, мама. Сказать, что ты мне очень-очень нужна! Милая моя, родная, как мне тебя не хватает! Ты была лучшая мама на свете. Ты создала мирок, наш мирок, в котором нам с тобой было уютно и тепло. Ты научила меня жить, радоваться, любить… Ты делала всё для того, чтобы мне было хорошо. Я никогда этого не забуду. Я сейчас плачу. Но ты не думай, мамочка, мои слёзы никто не видит, ведь ты учила меня быть сильной. 
Я люблю тебя, мама! И каждый раз,  хорошо мне или плохо, я разговариваю с тобой  и точно знаю, что ты меня слышишь и заботишься обо мне. В моих снах ты являешься молодой и красивой… Ты нежно улыбаешься мне, а твои бездонные голубые глаза излучают столько любви и тепла, что я чувствую себя самым счастливым человеком. Но это всё во сне… Нет, не только во сне. Я счастлива,  потому что ты, мамочка, была у меня самая лучшая, ты подарила мне жизнь, ты дарила мне свою любовь и научила любить. Я живу твоей любовью. Спасибо тебе за всё, мама!
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