Письмо члену семьи о моем опыте в отношении пандемии 
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Здравствуй, мой милый брат!
Это письмо не будет пропитано позитивом и приятными чувствами: к сожалению, в нашем мире нет безграничной радости. Безусловно, существует горе, беды и неприятности, мне кажется, что единственной нашей задачей является способность извлекать из всего неприятного полезное для нас. Скорее всего, ты знаешь поговорку- « нет худа без добра и добра без худа». По моему мнению, это взаимодополняющие вещи: ведь насколько огромна роль контраста в этом мире. Светлое никогда бы не казалось таким ярким, если бы человек не смог закрыть глаза и не увидеть ничего, кроме мрака. 
Последнее время люди очень изменились. Хотя я и самый маленький член нашей семьи, но уже могу судить по рассказам взрослых, да и не сложно делать выводы, достраивая цепочки в прошлое, исходя из полученных в школе и за её пределами знаний. Приход сети Интернет и новейших гаджетов в жизнь людей, и особенно в жизнь ребенка, смог внести свои изменения во внутренний мир человека. Общение, такое важное понятие для каждого, смогло  приобрести новые тона. Казалось бы, что уже сможет изменить сложившуюся обстановку на Земле? Именно контраст способен повлиять на сознание людей и перевернуть их взгляды. Конкретные наглядные примеры – вот, что нужно человеку для того, чтобы изменить свои позиции. В 2019 году в мир пришёл коронавирус. Именно он и «помог» людям ощутить на себе контрасты. Неутолимая жажда простого человеческого общения, взгляда глаза для того, чтобы передать свои эмоции, поцелуев и объятий при встрече и многих других вещей стала наглядным примером для того, чтобы человек пересмотрел свои приорететы. 
Ты знаешь, братик, к сожалению, пандемия не обошла наш дом, но из этого строгого урока мы извлекли для себя правила и даже маленькие принципы. Этот ужас смог сплотить столько семей и друзей , да,  я не ошиблась, не сломить, а именно сплотить.  Протяженная невозможность встречь смогла вырастить в сердцах людей огромный «запас» любви, так сладко ощутимый при долгожданной встрече. Заметь, брат, это ведь тоже своего рода контраст. Коронавирус смог дать понять людям, насколько много вещей в этом мире не получают должной оценки со стороны людей.  Как же много мы обязаны ценить . Брат, я тебя прошу, береги себя и не поддавайся банальной лени. Насколько она мала для того, чтобы поставить её в приоритет над правилами собственной безопасности и над остальными ценностями. 
Я думаю, что в мире есть мало вещей, в которых человек не сможет найти для себя хотя бы немного полезного.
Я искренне поделилась с тобой своими мыслями по этому поводу, очень надеюсь, что ты найдешь в моих словах нужное и важное. 
Береги себя. Люблю. До свидания. Лиза. 
