          Осень. Природа готовится сбросить свой золотистый наряд прямо на сырую от дождя землю. Солнце балует нас своим скудным теплом. Осень… А в нашей семье жизнь только закипает: начинается горячая пора- очередной учебный год. И активность даже не в нас, детях (а нас у мамы трое), а в том, что пора горячая у нашей мамы. Она педагог! 
           Вот уже двадцать первый раз мама встречает эту пору со звуком школьного звонка, с надеждой на то, что год будет удачным для ее выпускников, для ее коллег и знакомых друзей семьи, дети которых идут в школу. Сколько переживаний, волнительных моментов, кропотливой работы ложится на ее хрупкие плечи!
          День начинается у мамы раньше всех из нас: завтрак для всех, косички, носочки, носовые платочки… Мамина забота везде. Она нас очень любит! Всем уделяет внимание и дарит ласку. И в школе все то же самое, но только «нас» там уже не трое… 
         Мама- учитель с двадцатилетним стажем. После окончания школы поступила в университет на факультет истории, работает учителем истории и обществознания в школе, в которой когда-то училась сама. 
Времена изменились, изменилась и сама школа. На рабочем столе теперь всегда включенный компьютер, регулярными стали просмотры вебинаров, участие в конференциях, дистанционные курсы, конкурсы,  вместо тетради в сорок восемь листов с календарно-тематическим планированием пришли рабочие программы и еще много чего. Она всегда занята, даже поздно вечером, даже в выходные и праздничные дни. А многие думают, что рабочий день учителя заканчивается к обеду. Привыкнуть к такому ритму жизни сложно: мало времени остается для отдыха, для общения с нами. А отдых нужен всем. И учителям тоже! Они ведь такие же люди, как все. 
      Если все-таки появляется свободное время, мы стараемся провести его вместе: готовим на кухне разные вкусности, гуляем в парке или катаемся на велосипедах, ездим в гости, а летом – на море. Мама, в силу своей профессии, всегда организует наш досуг. Это большой плюс.
       Мы маму очень любим. Для нас она всегда пример порядочности и ответственности. Но учителем я едва ли когда-то стану. И не потому, что это плохая профессия. Скорее потому, что для этого нужно призвание.
[bookmark: _GoBack]       
      

