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 Введение
       Многовековая история нашей страны свидетельствует, что без патриотизма немыслимо создать могущественную державу, невозможно привить людям понимание их гражданского долга и уважения к закону. Поэтому патриотическое воспитание всегда и везде рассматривается как фактор консоли​дации всего общества, является источником и средством духовного, поли​тического и экономического возрождения страны, ее государственной целостности и безопасности.   Президент РФ В.В. Путин, выступая в дискуссионном клубе «Валдай», сказал: «Патриотизм – это главное. Без этого России пришлось бы забыть и о национальном достоинстве и даже о национальном суверенитете». Следовательно, необходимо формировать гражданское и     патриотическое самосознание личности, распространять знания об истории и культуре.  Воспитать патриотов, деловых и здоровых людей, - значит, быть уверенным в развитии и становлении стабильного общества. В этом заключается государственный подход в деле воспитания подрастающего поколения, эти задачи и призван решать  музей.    Актуальность нашей работы  заключается в том, что школьный музей способствует формированию семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу, формированию целостной картины мира, расширению кругозора обучающихся. Цель работы: отразить историю создания школьного музея, показать, что знание истории своего родного края, его прошлого и настоящего, знакомство с культурно​-историческим и природным богатствами формируют духовность, воспитывает чувство патриотизма и любовь к своему краю. Задачи:
пополнение  информационной базы школьного музея, формирование гражданско-патриотической  позиции  обучающихся, развитие творческих и коммуникативных качеств личности. Предмет исследовательской работы:  история школьного  музея, объект исследования: военно-исторический музей «Патриот».  Ожидаемые результаты:  привитие интереса к истории родного края, к историческому прошлому нашей Родины, использование материалов школьного музея  в урочной и внеурочной деятельности.  Место и сроки проведения исследования: МБОУ «ЭМГ»,  август - октябрь 2021 г. В ходе работы были использованы следующие методы исследования: теоретический анализ и обобщение научной литературы, периодических изданий, материалов  из архивов и фондов музеев, библиотек, экскурсии в места, где происходили исторические события, опрос  обучающихся, педагогов и родителей.  Вопросы охраны и использования памятников истории и культуры. Нами была изучен сборник научных трудов,  материалы всероссийской научно – практической конференции «Воспитание  патриотизма, гражданственности и политической культуры средствами музейной коммуникации, книга Годунова Л.Н. Научно – методическая работа в музее, ресурсы сети Интернет. 

       Глава I. История создания школьного музея

      В 2015 году  в рамках реализации социального проекта был создан военно-исторический музей «Патриот». Сама идея создания музея была предложена гимназистами и поддержана нашими учителями, родителями и выпускниками гимназии. Началась активная работа по сбору материала и экспонатов для нашего музея.  Большую помощь в сборе материалов оказали нам   Национальный архив Республики Калмыкия, Национальный музей им. Пальмова, Военный музей  г. Бреста, Республики Беларусь,  а также ребята из Хулхутинской  средней школы. Социальный проект предусматривает четыре  этапа: «Мы выбираем», «Мы исследуем», «Мы планируем» и «Мы действуем». На первом этапе участники проекта (обучающиеся 9-10 классов) выбрали тему  социального проекта путем голосования. Обоснованием были необходимость создания музея в гимназии  и заинтересованность заняться поисково-исследовательской деятельностью. На этапе «Мы исследуем» были созданы четыре группы: экономисты, юристы, группа по связям с общественностью и группа оформителей. Каждая группа выполняла определенную  работу. Участники проекта изучили нормативно-правовую базу, насколько реальна идея создания музея, какими будут финансовые затраты и возможные источники  средств  финансирования проекта. С учетом полученной информации ребята разработали план действий по реализации проекта, который включал не только финансовую сторону, но и поисково-исследовательскую работу по сбору материала для первых экспозиций. Этап «Мы действуем» включал непосредственную работу детей. В течение трех месяцев шла активная работа. Обращались с письмами в Мэрию города, в Общественную приемную партии «Единая Россия», в приемную  депутата Государственной Думы Марины Мукабеновой, к бизнесменам и предпринимателям, а  также к выпускникам гимназии с просьбой оказать помощь. В ходе  поисковой  исследовательской работы  ребята обратились в Национальный архив РК, где работали с архивными материалами; в Национальный краеведческий музей им. Пальмова,  общались с работниками музея, получали  знания  в области музейного дела, в осуществлении сбора материала,  в ведении документации, в оформлении стендов и витрин музея. Весной ребята добровольно участвовали в раскопках под Хулхутой, где шли ожесточенные бои, жили в полевых условиях, ежедневно делали  утренние физические зарядки, помогали в приготовлении пищи для всего лагеря и обучались навыкам поисковой работы, в ходе которой было обнаружено много гильз, осколков и военного имущества. Были обнаружены места захоронения советских солдат, перезахоронение останков состоялось 9 мая, в день празднования  Победы.  Из экспедиции ребята привезли для музея фрагменты орудий, пулеметов, гранат, патроны, каски советских воинов, которые стали экспонатами нашего школьного музея. Одна группа занималась  сбором основных экспонатов, привезенных с раскопок, другая группа вела работу по сбору материала об участниках войны, а именно документов, фотоматериалов, интервью. Мы обратились к своим учителям, гимназистам, выпускникам, принести материалы в будущий музей для сохранности и увековечения памяти их близких. Группа оформителей работала над дизайном выставки, обсудили  метод оформления  экспозиции, структуру проектирования музейной экспозиции, выбор цветовой гаммы, расположение материала на стенде, шрифт текста и его содержание.  В результате,   к моменту реализации проекта,  первая экспозиция была готова,  она состояла  из стенда и нескольких   витрин с экспонатами.  Позже были оформлен  еще один стенд, посвященный Героям Великой Отечественной войны, уроженцам нашей республики и баннер «Фронтовое письмо», где содержатся фрагменты собранных писем  фронтовиков, прадедушек и прабабушек гимназистов, ветеранов войны и тыла.    Стенд одержит материалы Национального архива РК, копии фотографий, копии документов, собраны материалы о вкладе калмыцкого народа в разгроме фашистских захватчиков. Под стеклом витрин  собраны экспонаты времен войны, все эти вещи и документы являются подлинными. Материалы на стенде расположены в вертикальной плоскости, дополняются и углубляются материалами  горизонтального плана - горизонтальные витрины, содержащие экспонаты. Экспонаты расположены в закрытых  витринах,  снабжены этикетками, при  их размещении были соблюдены  некоторые общие правила:  крупные изображения и связующие тексты помещены  в верхней части экспозиционного пояса, мелкие предметы, изображения и документы, требующие детального рассмотрения, помещаются на уровне глаз; наиболее важные по содержанию экспонаты занимают лучшую экспозиционную площадь, чтобы можно было увидеть их в первую очередь. Такой наиболее обращающей на себя внимание частью плоскости является участок, лежащий вверх от её центральной горизонтальной оси. 
       Социальный проект был завершен в срок, ребята защитили его на муниципальном и региональном уровне, стали победителем и призером Всероссийской акции «Я - гражданин».  Чему же научились дети, участвуя в социальном проекте? Прежде всего, формируются  социально-личностные компетенции, повышается общий уровень культуры детей,  гимназисты  включаются  в реальную практическую деятельность по разрешению  выбранной проблемы,  совершенствуются  полезные социальные навыки и умения, учатся работать в коллективе и правильно распределять роли и функции.  Поэтому день открытия музея был большим праздником, поскольку каждый участник образовательного процесса чувствовал свою причастность к этому событию.   На базе музея создана группа экскурсоводов, которые  проводят экскурсии для гимназистов и гостей,  а также качестве лекторов направляются в классы, где проводят беседы с использованием музейных материалов. Это Шуркчиева Айтана, Шеркешева  Айса, Бурунгушева Саглара, Хаглышев Мингиян, Бюрчиев Алексей.  Экскурсия сопровождается аудиозаписью песни «Священная война» и документальным видеофильмом о начале Великой Отечественной войны. 
 Глава III   Экспозиции школьного военно-исторического музея «Патриот»

       Первая  экспозиция под названием «Калмыкия в годы Великой Отечественной войны», была создана одной из первых. Стенд содержит материалы Национального архива, копии фотографий, копии документов. Собраны материалы о вкладе калмыцкого народа в разгром фашистских захватчиков.  Под стеклом витрин  собраны  экспонаты времен войны:  фронтовые письма, кружки бойцов,  каски, документы  и удостоверения ветеранов, корпуса мин, осколки снарядов, гильзы, патроны, диски автоматов, немецкий нож. Все эти вещи и документы являются подлинными. Они собраны нашими гимназистами в ходе поисково – исследовательской деятельности.                 В настоящее время в нашем музее насчитывается 140  экспонатов основного фонда и  120 вещественного.   Вторая  экспозиция  называется  «Наши земляки – защитники Родины».  На заседании Совета музея  ребята предложили собрать материал об участниках Великой Отечественной войны, близких родственниках наших учителей, кто  героически сражался на фронтах войны. Собраны материалы о ветеранах войны Мукаеве Борисе Гонировиче, Манджиеве Эренджен Машкаевиче, Зудбинове Иване Тимофеевиче, воевавшем в сербских лесах с местными партизанами, Ксендзове Николае Петровиче. Все материалы представлены из семейного  архива родственников.   Экспозиция «Оборона Брестской крепости», посвящена первым дням войны.  В ходе работы над экспозицией, наши гимназисты организовали переписку с военно-историческим музеем г.Бреста, Республики Беларусь.  Были предоставлены материалы о защитниках Брестской крепости, наших земляках, Санджиеве Николае Казиковиче, Майорове Венициане Бадмаевиче, Пасугинове  Церене Лиджиевиче и Герое Советского Союза  Гаврилове  Петре Михайловиче.  Экспозиция содержит копии личных документов, наградные удостоверения, биографические материалы, а так же личная переписка. Письма хранятся  в Национальном архиве РК. Центральное место в экспозиции занимает карта – схема укрепления и сооружения Брестской крепости по состоянию на 22 июня 1941 г.  Следующая экспозиция посвящена 75-летию Освобождения Элисты.  Большой стенд содержит материалы о калмыках-воинах 28 Армии, освобождавших Элисту от фашистских захватчиков в августе 1942 - январе 1943 года. Это старший лейтенат  Б.Ц. Арбаков, Я.С. Джимбинов,  Лиджиев Ф.Б., А.М. Урубжуров,  а  так же материал о воинах Кондакове М.Д. и Манджиеве Б.М.,  водрузившими флаг над домом Советов после освобождения Элисты.  Нам удалось собрать фотографии, документы, снимки г. Элисты в военные годы, а так же письма с фронта. Были использованы авторские рисунки «Калмыки – воины в годы Великой Отечественной войны», врача Федорова Бемби  Дмитриевича, собравшим интересный материал о соотечественниках.  

    Еще одна  экспозиция  посвящена  депортации калмыцкого народа.   Стенд содержит материалы об этом трагическом событии,  копии документов, фотографии из личного архива семьи  Надбитовых,  воспоминания о ссылке. Часть материалов предоставлена Национальным архивом РК. Экспозиция так же содержит предметы быта тех времен, это сундук, лампа, утюг, чемоданы, прялки. 

     К началу учебного года были создана  экспозиция  «Боевой путь 110 ОККД», были собраны фотографии и  документы, карты боевых сражений, о воинах 110 ОККД,  проявивших героизм в годы Великой Отечественной войны.  
Глава III     Исследовательская работа гимназистов на базе школьного музея
               Ежегодно Совет музея предлагает каждому классному коллективу поисковое задание. В качестве актуальных заданий мы выделяем три направления: семья, школа, родной край. Формирование навыков исследовательской деятельности осуществляется через научное сообщество «Кредо». Лучшие нравственные качества обучающимся можно привить через осознание значимости места своего проживания, любви к семье, природе, людям, живущим рядом с тобой, на твоей малой Родине. Интересные исследовательские  проекты  реализуются  школьным музеем по краеведческому направлению. Шеркешева Айса и Шуркчиева Айтана прошли заочный этап Всероссийского конкурса «Наша история».  В начале мая мы выехали в Москву для участия в очном этапе, Айса участвовала в номинации «Исследовательская работа», Айтана в номинации «Видеоролик»,  стала лауреатом диплома III степени.  Ученик 6а класса Джуканов Наран и ученица 9а класса Болаева Джиргала стали победителями Международного конкурса  «Резорт стар». Ежегодно наши гимназисты принимают активное участие в конкурсах исследовательских работ «Бичкн  Торскм», «Солдаты  Широклага», «Наша Россия», в конкурсе  социальных проектов «Я - гражданин», во Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ учащихся «Научный потенциал - XXI»,  в Всероссийском конкурсе исследовательских работ обучающихся  «Шаги в науку». 
         В процессе исследовательской деятельности  ребята  овладевают различными приемами и навыками краеведческой и музейной профессиональной деятельности.  Наши гимназисты постигают азы исследовательской деятельности и проектных технологий. Они учатся выбирать и формулировать темы исследования,    производить    историографический    анализ    темы, заниматься поиском и сбором источников, их сопоставлением и критикой, составлением научно-справочного аппарата, формулированием гипотез, предположений, идей, их проверкой, оформлением выводов исследования и выработкой рекомендаций по использованию достигнутых результатов. 


В итоге у обучающихся  формируется аналитический подход к решению многих жизненных проблем, умение ориентироваться в потоке информации, отличать достоверное от фальсификации, объективное от субъективного, находить взаимосвязи между частным и общим, между целым и частью.  
Заключение
        Во всех ключевых общегимназических  мероприятиях  задействован  наш музей «Патриот».  Проводятся  линейки,  беседы, экскурсии, викторины, встречи с ветеранами войны, тружениками тыла, творческие конкурсы. Готовятся программы поздравлений ветеранов войны и труда с праздниками, разработки маршрутов  по местам Боевой Славы, выполнение  классами поисковых заданий, проведение гимназической конференции; патриотической работой охвачено подавляющее большинство обучающихся гимназии. А во время подготовки к празднованию дня Победы музей становится центром  воспитательной работы. По традиции,  обучающиеся нашей гимназии,  выезжают по маршруту Элиста - Хулхута по местам боевых действий. Ежегодно ко дню Победы, в нашей гимназии проводятся акции: акция «Бессмертный полк»,  акция «Фронтовое письмо», «Свеча Памяти», сбор материала о  близких родственниках-ветеранах  войны и тружениках тыла. Результатом акции стали,  подготовленные  классами папки – раскладушки  и  участие в праздничном шествии. Были подготовлены  стенд и экспозиция, посвященные 75-летию освобождения г. Элисты, объявлен конкурс «Военные диорамы» в миниатюре. В нашей гимназии стал традиционным «Урок Мужества», который проводится в школьном музее или на аллее «Героев».
Особенно хочется отметить следующие мероприятия: военно-патриотическая игра-викторина «По дорогам войны…» - сценарий -презентация с блоками  на каждый этап игры, переносное оформление зала, музыкальное оформление;  классный час «Освобождение Элисты» для старшеклассников; военно-патриотическая игра  «1941-1945 г.г»;   игра – викторина  « Песни военных лет» для 8-9  классов; мини-спектакль  и  литературно-музыкальная композиция  «13 лет, 13 дней…». 

Школьный музей обладает неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на детей и подростков, является эффективным средством духовно–нравственного, гражданско-патриотического воспитания. Многовековая история нашей страны свидетельствует, что без патриотизма немыслимо создать сильную державу, невозможно привить людям понимание их гражданского долга и уважения к закону. 
       К. Д. Ушинский писал: «…воспитание, созданное самим народом и основанное на народных началах, имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях. Всякая историческая народность есть самое прекрасное Божие создание на земле, и воспитанию только остается черпать из этого богатого и чистого источника». 
Необходимо воспитывать уважительное отношение к национальному чувству людей, к их истории, языку, ценностям культуры, искусства.
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