                                         Герои фильма.
Гарри Поттер - мальчик который выжил, ученик Гриффиндора, друг Рона и Гермеоны. 
Профессор Альбус Дамблдор - директор школы Хогвартс.
Рональд Уизли, Гермеона Грейнджер – друзья Гарри и ученики факультета Гриффиндор. 
Профессор Северус Снегг - учитель зелья варенья, выпускник Слизорина.
Рубеус Хагрид - лесник, живет рядом со школой Хогвартс.
Драко Малфой, Грегори Гойл, Винсент Крэбб - ученики Слизорина.
Невилл Долгопупс, Джиневра Уизли, Фред Уизли, Джордж Уизли, Симус Финниган - ученики Гриффиндора.
Лили Поттер, Джеймс Поттер – мама, папа Гарри
Молли Уизли, Перси Уизли – мама, папа  детей Уизли 
Петунья, Вернон Дурсль- дядя, тетя Гарри
Воландеморт- уничтожил  родителей Гарри 
Сириус Блэк – крестный отец Гарри 
Профессор Минерва Макгонагалл, Филиус Флитвик, Помона Стебль, Римус Люпин, Сибилла Трелони, Гораций Слизнорт  – профессора в школе.
Добби - домашний эльф 
Дементоры-приведение которые охраняют школу.

























Гарри Поттер и Философский камень.
Родителей маленького Гарри  Поттера уничтожает  Воландеморт, после чего исчезает при попытке уничтожить  самого Гарри. Поздно вечером директор школы волшебства Хогвартс Дамблдор и его заместитель Макгонагалл появляются возле дома дяди и тети Дурсль, единственных родственников Гарри. Хагрид привозит ребенка, которого оставляют у дяди и тети. Проходит десять лет. Дурсли относятся к нему неприязненно. Накануне дня рождения мальчик получает письмо, которое отнимает дядя. Дурсли с Гарри уезжают в хижину на острове. В ночь, когда Гарри исполняется одиннадцать, появляется Хагрид и рассказывает ему, что он волшебник и будет учиться в Хогвартсе. Также Гарри узнает о родителях. 
Вмести с Хагридом они покупают все необходимое для школы. Поезд от платформы девять и три четверти отправляется в Хогвартс. В дороге он знакомится с Роном и Гермионой. Они приехали в школу. В большом зале распределяющая шляпа отправляет Гарри, Рона и Гермиону на факультет Гриффиндор. На следующий день после первого урока полета на метле Поттер становится ловцом сборной факультета по Квиддичу. Он побеждает в соревнованиях. Из заметок в газете он узнает, что кто-то пытался похитить из банка то, что чуть раньше забрал Хагрид. В замке они находят большую трехголовую собаку, которая охраняет неизвестный им вход. Спустя время они узнает что та собака охраняет философский камень. Гарри находит зеркало которое показывает что больше всего хочет человек. Мальчик все больше подозревает что Северус Снегг пытается украсть камень. Рон, Гермеона и Гарри проникают в этот люк, который охраняет собака. Гарри наталкивается на профессора Квиррелла, который служит Воландеморту. Он хочет уничтожить мальчика. Но любовь матери спасает его. За этот отважный поступок Гриффиндор получает 60 баллов. Факультет выходит на первое место. Ученики уезжают на летние каникулы.

		

Гарри Поттер и Тайная Комната.
Во время летних каникул Гарри, к Дурсли приходят важные гости. Вернон приказывает мальчику сидеть в комнате тихо. Он так и делает, но в его комнате появляется домовой эльф Добби. Добби говорит Гарри, что тому нельзя  возвращаться в Хогвартс, там будет опасно. Поттер не слушается, тогда эльф заколдовывает праздничный торт и тот, поднявший вверх,  упал на голову гостю. 
Добби исчезает. Дядя приходит в ярость и ставит на окна решетки, чтобы тот никогда не попал в школу. Поздней ночью Гарри просыпается от странного звука. У его окна летающая машина с его друзьями. Они забирают Гарри и едут  домой. Утром они собираются  в Косой переулок, где покупают все книги для школы. 
Начинается новый учебный год, все проходят через портал на платформу девять и три четверти, чтобы сесть на поезд, но Гарри и Рону по непонятной причине не удается этого сделать. Они опаздывают на поезд и берут машину отца Рона. По дороге они догоняют поезд и приезжают в школу. Их ловит профессор Северус Снегг и ругает их за эту проделку.
В школе начинают происходить странные вещи. Гарри начал слышать голоса и кто – то открыл тайную комнату. Гарри и Рон проникают туда и спасают сестру Рона. Они уничтожают большую змею. Профессор Дамблдор вызывает учеников к себе и хвалит их за такой отважный поступок. Все пострадавшие ученики от атак василиска были вылечены при помощи зелья. Гриффиндор лучший факультет.  


Гарри Поттер и Уздник Азкабана.
Третий год учебы Гарри и его друзей в Хогвартсе. В конце летних каникул Гарри в очередной раз сорится с дядей и тетей. Он случайно заклинанием надувает тетю Мардж и уходит из дома. В кустах он замечает странную черную собаку, но на дороге появляется волшебный автобус, а собака исчезает. Он привозит Гарри в дом, где его ждут Гермиона и Рон. Корнелиус Фадж сообщает, что из тюрьмы Азкабан сбежал Сириус Блэк. Скорее всего, он захочет уничтожить Гарри. Отец Рона просит его не искать Сириуса. В поезде друзья садятся в купе, где в углу спит новый учитель по защите от темных сил – Римус Люпин. Ребята обсуждают побег Сириуса Блэка, но поезд останавливается. Становится холодно, дверь в купе открывается и друзья видят страшное существо в черной мантии – дементора. Гарри слышит женский крик и теряет сознание. Приехав в Хогвартс друзья узнают, что их школу будут охранять дементоры, которые ищут Сириуса Блэка. Однажды Люпин пропадает и уроки теперь ведет Хагрид. На первом уроки он знакомит детей с Клювокрылом. У Гарри получается с ним подружится, а вот Малфой оскорбляет Клювокрыла и получает травму руки. В результате Клювокрыла собираются казнить. Зимой во время прогулки под мантией-невидимкой в бар. Гарри  узнает, что Сириус Блэк – его крестный отец. Теперь Гарри хочет найти Сириуса и заставить его ответить за предательство и смерть родителей.  Но однажды, глядя на карту Мародеров, подаренную Гарри братьями Уизли видит, что по Хогвартсу идет Питер Петтигрю. Мальчик выходит из комнаты и по карте видит, что  столкнулся с ним, но не кого нет. Вдруг Гарри наталкивается на профессора Снегга, но на помощь мальчику приходит профессор Люпин. Он взял карту, которую хотел забрать Снегг и попросил зайти Гарри к нему в кабинет. В кабинете Люпин ругает мальчика и забирает карту. Гермиона, Гарри, Рон идут к Хагриду, чтобы попрощаться с Клювокрылом. Вдруг у Рона убегает крыса, она приводит их в заброшенный дом. Там они встречают Сириса и Люпина, они хотят напасть на Гарри. Но через время Люпин увольняется из школы и  возвращает карту мародеров Гарри.



                                Гарри Поттер и Кубок огня.
Скоро начнется новый учебный год. Гарри гостит в семье Уизли. Ему снится сон про Волдеморта. Тут Гермиона будет Рона и Гарри, они берут близнецов Фреда и Джордена, Джонни и их отца и отправляются в путь. Через портал они перемещаются в место для Квиддича. Вечером на них нападают, но они спасаются. 
Начинается учебный год. Дамблдор   сообщает ученикам, что  в школе будет проходить турнир трех волшебников. На этот турнир приглашены две школы. В  турнире могут принять участия люди старше семнадцати лет, а самих участников выбирает Кубок огня. В результате отбора участников выбрали Виктора Крама, Флер Делакур и Седрика Диггори. Но тут кубок выбрасывает еще одну записку с именем Гарри Поттер. Все потрясены. Хагрид уводит мальчика в лес и знакомит с первым заданием. Близится Рождество. В школе будет Святочный бал, возглавлять его будут участники соревнований.
 Бал прошел, наступает время для второго задания и это будет черное море с русалками. На это задание отводится час и за это время нужно спасти из моря учеников. После этого задания остается последние.
 Нужно в лабиринте найти кубок огня, но его находят Гарри и Седрик. Их переносит в неизвестное место, там они находят Волдеморта. Он уничтожает Седрика. Гарри дотрагивается до кубка и они возвращаются обратно в школу. Ученики радуются победе Гарри, но еще и расстроены смерти Седрика. Мальчик сообщает что Темный Лорд вернулся. Грюм уводит его к себе.  Но через время узнается что Грюм пожиратель смерти. В Хогвартсе траур, и Дамблдор сообщает всем, что гибель Седрика произошла по вине Волдеморта. Учеба заканчивается. 



 Гарри Поттер и Орден Феникса.
Гарри Поттер проводит время у Дурслей. После того как над Гарри издевается кузен Дадли, мальчик хочет наслать на него заклинание. Но погода на улице резко меняется и появляются дементоры. Гарри прогоняет их. Дома ему приходит письмо об отчислении из школы за использование волшебства. Вечером к нему приходят волшебники, они объясняют Гарри, что профессор Дамблдор отложил отчисление мальчика до слушания. Гарри привозят на площадь Гриммо. На следующий день Гарри приходит в министерство магии на слушание. Волшебники хотят исключить его из-за использования магии в не школы, но с помощью Дамблдора он остается.
 Мальчик проводит в школе пятый год. Гермиона, Рон и Гарри замечают, что в школе нет Хагрида.  Дамблдор предупреждает учеников об возвращении Волдеморта. В школу приходит новый профессор защиты от темных сил Долорес Амбридж. Она еще должна присматривать за школой и учениками. Она тщательно изучает школу и всех учителей и чуть не выгоняет профессора по магии Трелони. Долорес Амбридж не дает учиться магии ученикам и тогда ребята сами начинают учиться с помощью Гарри. Мальчик встречается с учениками в Выручай-комнате. Однажды Гарри во сне видит нападение на отца Уизли. Мальчик просит Снегга заниматься с ним защитой своего разума от чужого проникновения. А тем временем случается массовый побег из Азкабана. Министерство сводит вину на Сириуса Блэка. После Рождества ученики не верят министерству. Появляется Хагрид, он ездил на переговоры к великанам. Во время обучения учеников Гарри в комнате появляется министерство. Дамблдора хотят заключить в Азкабан. Но он трансгрессирует. Директором школы становится Долорес Амбридж. Спустя время появляются Дамблдор и Волдеморт,  между ними происходит схватка. Волдеморт трансгрессируют. В газете сообщают, что Гарри и Дамблдор восстановлены. Амбридж снята с должности директора, а возвращение Волдеморта подтверждено. 



       Гарри Поттер и Принц полукровка. 
Пожиратели Смерти похищают мистера Олливандера-специалиста по волшебным палочкам. По просьбе Дамблдора в Хогвартс возвращается профессор Гораций Слизнорт. Он будет преподавать зельеваренье. Профессор Северус Снегг, получит должность преподавателя защиты от темных искусств. Драко Малфой становится Пожирателем Смерти вместо отца. Он получает задание от Темного Лорда-уничтожить Дамблдора. А Северус Снег его маме дает непреложный обед помочь Драко. Дамблдор просит Гарри узнать у Горация, что он сказал Тому Реддлу (Воландеморту). Гарри выполняет это задание, они отправляются на поиск крестража. Мальчик  с Дамблдором находят его и забирают, но Дамблдору становится плохо. Они трансгрессируют в школу. После возвращенья на Альбуса нападает Драко. Вскоре после этого на башне появляются Пожиратели смерти и профессор Снегг. Он уничтожает Дамблдора. Разгневанный Гарри бежит за Снеггом и сражается с ним, но все безрезультатно. Северус Открывает тайну, что он – Принц-полукровка. В школе оплакивают Дамблдора. Гарри решает не возвращаться на следующий год в школу. Рон и Гермиона тоже вместе с ним. 


     Гарри Поттер и Дары Смерти 1 часть. 
Гарри, Рон и Гарри отправляются в опасное путешествие, искать крестражы. Пожиратели смерти контралируют школу и министерство магии. У  Волдеморта есть цель которую он всегда упускает это-Гарри Поттер. В один день их эльф Добби погибает на руках мальчика. Последняя сцена – в Хогвартсе. Снегг предупреждает учеников, чтобы они не помогали Гарри попасть в школу. Мальчик выходит из толпы, но профессор Макгонагалл защищает Гарри. Снегг исчезает. На маленьком острове у берега озера. Волдеморт вскрывает гробницу Дамблдора и забирает из его рук Бузинную палочку, найти которую стремился давно. 

    		  Гарри Поттер и Дары Смерти 2 часть.

[bookmark: _GoBack]Гарри находит все крестражы но остается еще один. Армия Волдеморта собирается в лесу и нападают на школу. Темный Лорд  встречается со Снеггом и уничтожает его, но тут подбегает Гарри. Снегг просит собрать его слезы. Мальчик собирает их и идет в омут памяти. Он узнает, что профессор Дамблдор был болен и попросил его уничтожить. Снегг с детства любил маму Гарри. Мальчик узнает еще, что он последний крестраж и должен погибнуть от руки Волдеморта. Гарри отправляется в темный лес и сражается с ним. Гарри подает на землю. Во сне он встречается с родителями и Дамблдором. Волдеморт со своей армией приходит в школу. Гарри очнулся. Темный Лорд начинает сражаться с мальчиком. Рон и Гермиона уничтожают змею. А Гарри победил Темного Лорда. Бузинная палочка становится его, но он ее уничтожает. 
Спустя 19 лет. Гарри и Джинни, Рон и Гермиона, Драко и Астория отправляют своих детей в Хогвартс. 


Мое мнение о  фильме заключается в том, что его нужно смотреть с первой серии чтобы понять суть истории. Лично мне он понравился из-за истории Гарри и даже героев. В фильме были добрые, злые, грустные и веселые сцены. Я не скрою того, что фильм я смотрела со слезами. И  думаю, что через несколько лет просмотр  меня также затронет. 
 
