Приключения Ивана в дремучем лесу
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Жил-был на свете царь. Был у него сын, которого звали Иван.
Однажды Иван пошел в лес на охоту и заблудился. Звал на помощь – никто не откликнулся. Сел Иван на пень и затосковал. Есть захотел.
Тут как тут выбегает мышка-норушка. Иван ее увидел и сразу ружье в руки взял, а она говорит ему:
- Не убивай меня, добрый молодец, лучше скажи, отчего ты так опечалился?
- Мышка-норушка, пошел я в лес на охоту и заблудился. Есть мне уже хочется, да только нечего.
- Как, нечего? Ты, наверное, плохо смотрел! Столько ягод кругом! А ты думал ягоды с неба падают? Ты ветки раздвинь и ягодки увидишь, - сказала мышка.
Послушал Иван слова мышки, ветки раздвинул, удивился. И взаправду столько земляники было, что на весь мир хватит.
Наелся Иван ягод, пить ему захотелось. Сел Иван на пень, затосковал.
Вдруг из куста, с которого Иван землянику ел, выпрыгивает лягушка:
- Давно я не видела, чтобы такие смелые, отважные, добрые молодцы в наш лес являлись! А ты чего грустишь?
- Эх, лягушка-квакушка, пошел я в лес на охоту и заблудился.  Есть захотел – мне мышка-норушка ягоды показала, а сейчас пить хочется, да вот только я воды найти не могу, – говорит Иван.
- Как же, не нашел? Тут речка в трех шагах. Правда, она деревьями немного заросла… Ты там ветки обломай, тогда сумеешь к воде подойти.
Иван выполнил все указания лягушки и видит такую картину: широкая, серебристая река, но самое главное – на том берегу стоял дом! Иван подошел к реке поближе. Напился, умылся и стал думать, как ему на другую сторону перебраться.
Увидел маленького мальчика с корзиной для грибов. Подошел к нему и говорит:
- Мальчик, подскажи, как мне на другую сторону реки переплыть?
- Переплыть не получится? А вот по мосту пройти можно. Его не видно сейчас из-за тумана. Но если подняться на пригорок, то мост покажется.
Иван мальчика отблагодарил и стал взбираться на пригорок. Долго  ли, коротко ли Иван все шел и шел, а моста так и не видно. Неужели его обманули!?
Тут пролетает мимо бабочка, заметив, что молодец опечалился, говорит ему:
- Почему же ты нос повесил, удалец? 
Иван отвечает:
- В лес пошел на охоту и заблудился. Мышка помогла еду найти, лягушка помогла жажду утолить, а вот мальчик обманул меня, сказал, что мост с пригорка увижу, а его и нет вовсе.
- Правильно говоришь, нет моста. Реку переплыть можно. Я бы помогла тебе плот построить, но не смогу поднять даже самый тонкий прутик. Так что прощай!
Хотел Иван бабочку позвать, а ее уж и след простыл.
Делать нечего, пришлось Ивану самому плот сооружать. Когда плот был готов, он спустил его на воду и поплыл. В середине реки плот у Ивана сильно вымок и развалился, но Иван не растерялся: схватил бревно и на нем переправился на берег. На берегу увидел одинокий дом. Постучался. Ему открыл лесник. Иван поведал леснику о своих приключениях и попросил показать дорогу ко дворцу. Сошлись на том, что завтра поутру они вместе выйдут в путь.  По рассказу Ивана леснику стало понятно, что за мальчишка так пошутил над молодцем, – сынишка его. Лесник решил строго наказать врунишку, когда он вернется домой.
Родители Ивана были очень рады его возвращению домой! Царь щедро отблагодарил лесника за возвращение блудного царского сына,, за доброту к Ивану  и заботу о нем. 



