                                                                      
                                    Сказочная Осения.

 Когда-то давным-давно, много тысячелетий назад, жили в одном милом королевстве королева Время и король Год. Росли у них прекрасные, очаровательные и умненькие дочери. Их было четверо и имена им были: Зимовия, Осения, Летия, а самая младшая - Весения. Наконец дочери выросли, стали взрослыми. Чтобы не было ссор между сестрами, король с королевой решили отдать управление королевством всем своим дочерям, но с условием, править по очереди. Первой на престол заходила Зимовия, была она красавица строгая, холодная. На смену ей приходила Весения, самая младшенькая, ждали ее прихода все. Она была и тепла и холодна, весела и озорна, шаловлива и красива. Ну а самое то главное-добрая и всех любила.
На смену Весении приходила милая и не менее всеми любимая очаровашка Летия, теплая, нежная, часто от нее никак не могла оторваться младшенькая сестрёнка Весения, уж очень сестры любили друг друга…Ну, а на смену Летии приходила торжественно и величаво царевна Осения. Про нее и пойдет наш рассказ. Потому что наступило ее время…
[bookmark: _GoBack]Осения – заботливая хозяйка своего царства. Сама она бывает и нежна, и солнечна, добра и зачастую любит по грустить и по печалиться, такая уж она эмоциональная. Любит красивые наряды-золото, рубины, изумруды, бриллианты. Следит за своими подданными, все ли красиво и опрятно одеты, все ли такие же яркие, как и она сама? Проходит по всем округам, одевает в наряды парчовые, золотом и красным бархатом украшенные. Травку украшает бриллиантовой росой. На рябину вешает гирлянду из красных бус. Следит, за тем, чтобы теплолюбивые перелетные птицы улетели вовремя в жаркие страны. Сама выращивает грибы. Проверяет зверят, все ли запаслись едой к приходу Зимовии.У Осении много друзей и все они стараются зайти к ней в гости. Частый гость в её доме- дядюшка Туман с тетушкой Непогодой, нередко заглядывают Листопад с братом Ветерком. Когда к ней заходит Дождик, Осении становится грустно, и они вместе начинают плакать, Осении-тоскливо, а дождик просто за компанию. Когда прибегают на чай подружки Заморозки, становится ясно о приближении правления старшей сестры Зимовии. Вот Осения все убрала, все почистила, управилась к приходу Зимовии.Теперь Осении пора на заслуженный отдых, а дальше наступает холодное царство Зимовии….
