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Летние каникулы- самое лучшее время для путешествий. Несколько лет я отправляюсь на отдых в город Киров Калужской области. Варшавское шоссе.  Дорога пролегает через леса, реки, города и деревни. Октябрь 1941 года. Враг рвался к Москве – сердцу нашей Родины. Жестокие и кровопролитные бои шли на Калужской земле. На территории Калужской области немало памятных мест, которые помогают нам вечно помнить страшные, но победоносные страницы Великой Отечественной войны.

Итак, передо мной Варшавское шоссе. Дорога Памяти. Дорога Бессмертия. Последний рубеж. Вдоль этой дороги стоят небольшие города: Подольск, Малоярославец, Юхнов, Медынь … Деревни: Ильинское, Барсуки, Зайцева Гора, Цветково…. Безымянные высоты.  Они помнят солдат и командиров, отдавших жизни за свою Родину.  

На всем протяжении дороги все машины замедляют ход. Справа и слева стоят памятники-напоминание о страшной войне. И мы вспоминаем тех, кому обязаны своей жизнью. Поэт Александр Трифонович Твардовский писал: «Нет героев от рожденья, / Они рождаются в боях».  Да, героями становятся простые люди, защищающие свою родную землю. О таком герое я и расскажу.
На восточном берегу реки Угра стоит небольшое артиллерийское орудие. Это памятник подвигу отряда Ивана Старчака. 
Иван Геогриевич Старчак был легендарной личностью. Его называли пионером парашютных десантов. Он первым в СССР выполнил 1000 прыжков с парашютом.  21 июня 1941 года он совершал тренировочные прыжки, повредил ногу и оказался в Минском госпитале. А 22 июня началась Великая Отечественная война. Недолго думая, Иван Старчак отправился на фронт.  
Это было в самые страшные дни октября 1941 года. На Москву по Варшавскому шоссе двигалась 200-тысячная немецкая армада. Операция «Тайфун». По замыслу Гитлера, это должно быть последним решающим сражением войны. Танки, бронемашины, пехота, артиллерия – огромная колонна шла к Москве. Советская армия отступала. Оставалось 200 километров   – и путь на Москву был для немцев открыт. 
 5 октября 1941 года. Забуксовало немецкое наступление под городом Юхнов на Угре – дорогу немцам преградил авиадесантный батальон 53-й авиабригады под командованием майора Ивана Старчака, всего 430 человек.   Старчак понимал, что, скорее всего, этот бой для всего отряда станет последним. Но это его не пугало.  Он сорвал с километрового столба лист жести и приказал своему отряду построиться на поляне. Подняв над головой дорожный указатель с цифрой «203», Старчак произнес: «Это расстояние до Москвы. Танковая колонна пройдет такой путь часов за шесть. Если не мы, то кто остановит ее?» Эти слова теперь знает каждый десантник и произносит как девиз рода войск - «Никто, кроме нас!» На подготовку обороны у Старчака было не больше суток. Опустевший Юхнов для этого не подходил, ведь город нетрудно и обойти. И тогда решение подсказала сама судьба. Старчак вспомнил, что как раз в районе современного Юхнова, на восточном берегу реки Угры, великий князь Иван III покончил с татаро-монгольским игом. Именно здесь, у единственного моста через реку, в октябре 1941-го Старчак строил свою оборону и дал первый бой. Остановить врага предстояло практически голыми руками. У солдат не было не только артиллерии - даже лопат. Обойти отряд с флангов противнику было бы трудно: справа и слева лес. К тому же десантники заминировали места, по которым могли пройти танки. В первый день обороны,6 октября 1941 года,  отряд отразил 4 огневых налета и столько же атак пехоты. На помощь пришли 250 курсантов Подольского пехотного училища с единственной пушкой.  Ни орудий, ни пулемётов, ни танков… Именно отсутствие орудий и ввело поначалу немцев в ступор. Они подумали, что отсутствие артиллерийских выстрелов - это военная хитрость.  Немцам было невдомёк, что их у защитников просто не было.  Двое суток отряд держал оборону на Угре. На следующий день, 7 октября, командующий Резервным фронтом маршал Семён Михайлович Буденный узнал, что горстка чуть больше 400 человек удерживала немецкую колонну. Он был потрясен. Танки не пропустили, как же так? А они не имели пушек. Вы представляете, если бы пушки у них были. А у них только стрелковое оружие.
Но ни оружия, ни танков отряд Ивана Старчака так и не получил.  
Старчак был огорчен, но по дороге обратно придумал новую хитрость. Он приказал снять с грузовиков глушители. Несколько часов они в темноте ездили вдоль позиций Старчака, изображая танки. Рев моторов всполошил немцев, они отступили. Но радость Старчака длилась недолго. Бойцы, которые вернулись из разведки, доложили: немцы сходят с шоссе и направляются отряду в тыл. Оставаться на Угре не было смысла. И Старчак, взрывая за собой все мосты, отвел бойцов восточнее, на берег реки Изверь. Немцы четверо суток топтались на месте. 
   В отряде осталось 29 бойцов, которые не спали почти пять суток. Было ясно - долго сдерживать врага они не смогут. Десантники стали прощаться друг с другом. Но вечером на помощь отряду прибыла 17-я танковая бригада.
Иван Старчак сдал свой пост танкистам на 180-м километре от Москвы. Он задержал продвижение врага на 5 суток. Этим суткам не было цены - Ставка смогла провести мобилизацию и создать под Москвой новый фронт.

Майор Иван Старчак со своим отрядом был одним из тех, кто, наверное, предотвратил молниеносный прорыв противника именно к нашей столице. Как майору и его бойцам удалось невозможное?  Это был их ПОСЛЕДНИЙ РУБЕЖ, сдать который не имели права. От них зависела судьба страны, судьба народа.  И они выдержали. Не дали врагу захватить Москву-сердце Родины. И ПОБЕДИЛИ!  Такие люди- настоящие герои, рожденные в боях. 

В одной книге я прочитала стихотворение поэта Валентина Агеева.  

На день Победы в край мой милый
Из разных мест, издалека
Пришли на братскую могилу
Парашютисты Старчака.

Здесь на лесистых косогорах, 
Мой юный друг, ты не забудь!
Они в суровом сорок первом
Врагам к Москве закрыли путь.

С тех пор прошло уж много лет,
И время раны залечило.
Спокойно здесь Угра течет,
Волной воркуя говорливой.

Под ясным небом зреет рожь.
Луг улыбается цветами.
Но кое-где твой взор найдет
Окоп, заросший под кустами

И дота старого гранит
И холм... быть может, там могилы.
И память снова воскресит
Все, что за далью время скрыло.

От взрыва бомб, от жара стали
Кипит и пенится река...
Тот бой смертельный начинали
Парашютисты Старчака.

Здесь кровью писаны слова:
"Стоять на смерть! Назад ни шагу!"
И помнит Родина моя
Бойцов геройство и отвагу.

Да, Родина помнит всех героев, кто своим сердцем закрыл путь врагу к Москве. Память об их подвиге сохранилась в памятниках, фотографиях, письмах, документах, песнях, стихах, скульптурах, мемориалах. На правом берегу реки Угра стоит артиллеристское орудие. На нем прикреплена памятная доска с надписью: «Здесь в октябре 1941 года геройски сражался отряд под командованием майора СТАРЧАКА, усиленный Подольскими курсантами». Это напоминание всем людям о человеке, который не испугался, принял командование отрядом на себя и ПОБЕДИЛ.  Он остался жить в сердцах людей. А ведь люди живы, пока жива память о них. Память… Она передается от отцов к детям, и ей не будет конца. 
Недалеко - пулемёт, установленный на месте жестоких сражений о
Герои рождаются в боях


(Битва за Москву. История подвига десантного отряда майора Ивана Старчака)
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