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Каждый человек имеет свою Родину. Это то место, где ты родился, вырос, где проходит твоё детство, где всё вокруг кажется родным и прекрасным. Моя малая Родина – посёлок Мошково. Здесь я родилась, живу, учусь и просто радуюсь жизни. Здесь живёт моя семья, которой я очень горжусь, моя любимая бабушка (дедушки, к сожалению, больше с нами нет), родные, мои воспитатели и учителя, и, конечно же, мои друзья. 
Каждое моё утро начинается с того, что я выхожу на балкон и любуюсь природой родного  края. Летом – это яркий закат и щебет птиц. Осенью –  капли дождя на стекле и деревья, одетые в золото. Зимой – это падающие снежинки, огромные сугробы и, конечно же, весёлые лица детей, которые кувыркаются в сугробах или лепят снеговиков. А весной - капающие с крыш сосульки, распускающиеся деревья и  пение птиц, которые вернулись к себе на Родину после долгой зимы. Ведь птицы, как и люди любят , знают и помнят свой родной край. То место, откуда они родом. 
Двенадцать лет назад, когда я родилась, посёлок не был таким, как сейчас. За эти годы он сильно преобразился. Появились новые достопримечательности. Во дворах построили спортивные и  детские площадки. А это немаловажно, ведь с каждым годам детей в нашем посёлке становится всё больше. Теперь всем ребятам, в том числе и мне, есть, где проводить свободное время, особенно летом, во время каникул. В нашем посёлке очень много талантливых детей и взрослых, которые выступают на различных концертах и конкурсах. Я сама уже 7 лет хожу на танцы в Районном Доме Культуры, под руководством Натальи Никитичны Сухановой и Бориса Николаевича Сташко. Они большие молодцы. 
Уже несколько лет в нашем посёлке есть традиция – 9 мая все жители посёлка, у которых в семье есть родные, воевавшие в годы ВОВ, участвуют в акции «Бессмертный полк». Я считаю, что это очень хорошая традиция, ведь долг каждого из нас – сохранить память о тех, кто защищал нашу огромную страну, а вместе с ней и мою малую Родину – Мошково. Мы должны помнить и гордиться ими. 
Иногда мне в голову закрадывается мысль о том, что в городе больше возможностей для моих родителей, интересных мест для меня и моего младшего брата. Но, когда я гуляю по улицам родного посёлка, то начинаю понимать, что нет ничего лучше того места, где ты родился, где появилась и живёт твоя семья. 
Я мечтаю о том, что в будущем Мошково станет ещё более развитым и процветающим посёлком. Что молодежь, которая  здесь выросла, возвращалась сюда работать и жить, а не сбегала бы  в город. Сейчас я учусь в школе на отлично. И надеюсь, что в будущем, получив хорошее образование, я смогу устроить свою жизнь здесь и , возможно, принесу какую – нибудь пользу своему посёлку. 
Я хочу, чтобы мой посёлок был самым чистым, уютным, цветущим. А для этого мы должны любить и беречь всё то, что нас окружает, свой родной край. 
