Хозяйка леса
Стояло теплое осеннее утро. Легкий ветерок порхал от листочка к листочку. Деревья переоделись в лиловые, багряные и золотые наряды. Дремучий лес в это время года необычной красоты.
Среди тропинок и могучих деревьев прогуливалась солнцеликая дева с огненно-рыжими волосами и бледно-белым лицом. Девушка с каменным лицом и горячим сердцем – хозяйка леса. Ее имя Бель. Она трепетно и заботливо относилась к каждому растению и животному своего леса, а те отвечали ей взаимностью.
[bookmark: _GoBack]Однажды в дремучий лес пришел юноша. Он много слышал о юной хозяйке леса и считал ее колдуньей. Колдовство – это зло, и человек хотел избавиться от Бель. Он стал громко кричать и звать «колдунью» навстречу. Громкие звуки испугали юную хозяйку, ведь за лихой и бойкой внешностью скрывалась хрупкая ранимая девушка. Бель изо всех сил бежала вглубь леса, чтобы спрятаться. Лес вместе со своими обитателями встал на защиту своей хозяйки. Поднялись буйные ветры, в темно-синем небе загрохотало. Опавшая листва ветром поднималась в воздух и била юношу по лицу и голове, прогоняя прочь. Звери и птицы подняли такой крик, что незваный гость в страхе убежал из леса и больше не возвращался. Смесь врожденной природой свирепости и благородства густого леса не дали погибнуть лесной нимфе. 
С тех пор в каждом лесу живет своя Бель и заботится о его обитателях. Если люди приходят с миром, то природа делится своими дарами с ними.
Люди и живая природа не только могут, они должны дружить друг с другом. И человеческий долг  - бережно относиться к природе, охранять ее, ведь мы сами создаем тот Мир, в котором живем!
