Твой путь
Кто мы? Напрягающий вопрос, особенно, когда он задается молодым людям. С нас требуют достижений и выдающихся результатов, а также хорошего поведения, грамотной речи и правильных мыслей. Но так ли это? Что правильно, а что нет? Мы без понятия. Опираясь на опыт предыдущих поколений, как понять и уловить, что актуально сейчас и, тем более, завтра. Угнетающая тема, наедающая многим. Тенденции меняются вместе с мировоззрением. 
Ок. Порассуждаем. Мы – молодежь, новое поколение, да называйте как хотите, только попытайтесь вникнуть. Мы диктуем моду и тенденции, нарушаем их и становимся личностями. Когда ты молод, кажется, столько предстоит свершить, но идут год за годом, а вот она твоя жизнь, лучшие годы прожиты… или нет? А лучшие годы, это вообще, что? Если мои лучшие годы, это проведенное время за листанием ленты и при просмотре сериальчиков, то это явно не то, чем бы я гордилась. Может эти призрачные годы впереди? Передо мной стоят планы пойти в институт, получить высшее образование, затем второе, после кандидатская и докторская. Но минутку, это учеба, а жизнь идет параллельно, или все же пересекаясь, или это и будет моя жизнь? Максимально туманно. А как же та яркая и насыщенная жизнь всех этих молодых блогеров, где они целыми днями на Бали и Мальдивах? Нужно на это заработать, нужна работа, нужно образование. Опять. И всем нам приходит один и тот же хаккерский способ по-быстрому стать успешным – блогерство, вот наше спасение. И с одной стороны, это круто, лепить видосики и снимать сторисы, но есть маленькие нюансы. Получается, мы должны посветить свою жизнь камере и софитам. А в чем тогда смысл Бали и Доминикан, если видишь ты все это через экран телефона, как и все твои подписчики. Иными словами – посветить свою жизнь развлечениям и досугу других людей. Плохо ли это? Кто-то скажет да, но ведь актеры и клоуны и все-все-все люди, работавшие с публикой и народом и в прежние времена, посвящали свои жизни иным лицам. Или не в той мере, в какой мы делаем это сейчас? Делаем вывод, что это индивидуально, и каждый в праве делать со своей жизнью то, что посчитает нужным, в рамках закона. Но это и так было понятно. Тогда что я должна сказать, подводя итоги? Пожалуй, сейчас самое время простых истин и признания личностных отличий. Мы – новое поколение создаем границы и снова ломаем их. Так что же мешает нам сломать еще парочку? Сломать стереотипы о публичных людях и признать, что их улыбки натянуты и отели имеют процент от съемок на их территории, что личные границы понятие растяжимое, и что все мы имеем право на хвастовство и публичные показы достатка и иных ценностей, которыми обладаем. 
[bookmark: _GoBack]А что, если мы сами придумали себе все эти нормы и устои, и что нет никаких запретов и разрешений. Мы упрощаем жизнь или усложняем? Нам сложно проявлять эмоции, потому что их могут воспринять иначе, чем мы хотели преподнести. Нам сложно начинать, ибо мы боимся последствий своих творческих действий, художники бедные, артисты зависимые, а писатели слишком рано умирают. Или не так? Мы ведь просто потрясающие творцы и таланты своего дела. Мы любим то, что создаем, ведь мы вкладываем в свое дело часть сердца и души. Будь то блог, песня или книга, что мы пишем, это будет хорошее произведение искусства, даже если нам ответят иными словами. Критика, давление и тому подобные антигерои современного общества становятся все менее заметными на фоне грандиозного успеха, что все мы добьемся одним днем. А даже если нет, мы будем горды собой, ведь мы прошли весь этот путь сами, со своими ошибками и взлетами. 
Остается лишь мелочь – начать.
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