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Жила-была девочка Маша. И однажды,  в жаркий летний вечер, когда она ложилась спать, к ней в комнату влетел огонек. Он ярко светился, порхал. Девочка подумала, что это светлячок, и решила взять  сочок, чтобы убедиться в этом. Оказалось, что этим огоньком была одна из маленьких фей, которые, как выяснилось, живут у Маши в саду. 
- Не бойся меня, я Маша, - сказала девочка.
- А я Флора, - ответила фея. – Отпусти меня, иначе мои сестры будут волноваться, что меня еще нет.
- Хорошо, отпущу, но только ты познакомь меня с другими феями!
Флора согласилась. Она представила Маше всех своих сестёр. Девочка и феи подружились. Они вместе играли все лето! Веселились, танцевали, пели песни, делились секретами! Но, как и все хорошее, лето подходило к концу… Феи сказали, что им придется улететь в теплые страны в поисках нового цветка-домика, ведь в Машином саду осенью все цветы скоро завянут, а потом их стебельки и вовсе зима укроет снегом. Маша загрустила. Не хотелось ей расставаться с подружками, но этому было необходимо, ведь не могла же она дать погибнуть маленьким и добрым феечкам. Маша пообещала, что не забудет малышек и с нетерпением будет ждать следующего лета, чтобы снова встретиться!
Маша – первая девочка, с которой феи подружились. На память об их дружбе феи подарили девочке ромашку, которую Маша вложила в любимую детскую книгу. Перечитывая сказки, перелистывая страницу за страницей, Маша всегда находила цветок, и на душе от этого становилось теплее. Следующим летом она вложила вторую ромашку, потом третью. И так каждое лето, накапливая и сохраняя воспоминания о дружбе с феями.
