Меня выбрали не для того, чтобы я хорошо 
смотрелся в опросах общественного мнения.
Меня выбрали для того, чтобы я хорошо делал свое дело.
Майкл Блумберг

    Строгий костюм, стильная прическа, деловой портфель, записная книжка, ручка, карандаш и телефон. Не забыть финальный взгляд в зеркало.
    Сегодня мой первый рабочий день в качестве мэра города. 
    Что я сделаю полезного для его жителей?  Этот вопрос я себе задаю с того момента, когда люди поверили в меня, избрав на должность мэра моего родного города. Главное - не ошибиться в выборе человека, который будет честным, порядочным, ответственным, любящим свою должность. Вот такими качествами должен обладать главный человек в городе – мэр, который является ключевой фигурой в жизни города и его жителей. 
    С этими мыслями я спускаюсь по лестнице вниз, открываю двери подъезда. Раннее утро встретило меня серым небом, холодным ветром и большими каплями дождя. Они сыплются мне прямо в лицо и по щекам скатываются за воротник. Вместе с ними под куртку пробирается пронизывающий тело холод. Почему так холодно и неуютно этим утром?  Почему все вокруг кажется таким хмурым и печальным? Я поняла: не хватает света, а вместе с ним и жизни. Несмотря на дождь, я достаю записную книжку, ручку и делаю запись: «В городе не хватает яркого уличного освещения. Обратить на это внимание!». Это первая проблема. В городе все центральные улицы, большие и маленькие переулки должны быть освещены. 
  Дороги, ямы, ухабы - это вторая проблема. И на это тоже нужно обратить внимание. Город будет чист и красив только тогда, когда его улицы засияют большим количеством уличных фонарей, свет которых будет освещать ровные и чистые дороги. 
    Я уже стою возле двери с привлекающей внимание табличкой с моим именем, но не вхожу в кабинет, предназначенный мне: моё рабочее место с моей командой. Как ни странно, но сегодня на редкость много посетителей. У каждого свои проблемы: отсутствие газового отопления, в колонках грязная питьевая вода, недостаточная инфраструктура города, неотлаженная система работы ЖКХ. А ведь это самое главное для стабильной жизни любого населенного пункта. Не решив эти вопросы, нельзя ничего благополучно развивать в городе.  Я бы назвала эти проблемы «вечными», поэтому нужно, в первую очередь, начать свою работу с насущных проблем. 
А как же дела с благоустройством?  Город, в котором отсутствуют на улицах асфальтированные тротуарные дорожки, нескошенные обочины дорог и малое количество деревьев и кустарников, - это совсем не город моей мечты. И на это тоже нужно обратить внимание.
    А где проводит свободное время наша молодежь? Спортивный комплекс «Атлант» и  открытое пространство «Зарека». И все? Про существующее открытое пространство, я уверена, многие не знают. Поэтому необходимо создавать молодежные организации, каждая из которых отвечала бы за своё направление, выдвигала свои планы, отстаивала позиции, согласовывая это все с Администрацией города. В нашем городе много талантливых детей, побеждающих в конкурсах разных уровней. У нас много пустующих зданий, которые совсем не украшают инфраструктуру. Я считаю, что таких зданий не должно быть вообще. Они принесут больше пользы для развития юных дарований. Все должно быть в развитии и действии.
    Мой первый рабочий день подходит к концу. Начало всех начал. Проблем много, а вместе с ними много дел. Я хочу, чтобы мой Каргат был ярким и необычным: разноцветные плитки мостовых, различные породы деревьев, достаточное количество работающих предприятий, тихие и уютные места отдыха для взрослых и детей, зеленые лужайки, разноцветные клумбы, красивые дорожки и постаменты, теплый оранжевый свет фонарей в сплетении с холодным голубым, создающий удивительную атмосферу. Это город моей мечты, которую хочу воплотить в реальность. 
    Если бы мэром была я... Конечно, многое я бы хотела сделать в своём городе. Можно еще много напланировать, намечтать, нафантазировать, но главное —  не забыть всех обещаний. Да, я не сталкивалась с серьёзными проблемами, но понимаю, насколько ответственна работа мэра. На мой взгляд, самое главное для руководителя – это честность, ответственность, неподкупность и искреннее желание трудиться для народа, который ему верит и которого нельзя обмануть.
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