УВ. Климент Егорович!
От имени всех обучающихся нашей школы искренне поздравляем Вас с Юбилеем!  Наша Кюндяя богата талантливыми и трудолюбивыми людьми.. Вы яркий представитель народа, настоящий патриот родного края.
Эта земля нашла отражение в Вашей душе и Вашем сердце, подарив Вам радушие и приветливость, доброту и трудолюбие, широту натуры. Из глубин народной жизни унаследовали Вы любовь к малой родине, её истории, культуре и традициям.
[bookmark: _GoBack]Ваш жизненный путь — наглядное свидетельство честного служения  родной республике и Отчизне. Трудно переоценить Ваш вклад в развитие  нашего улуса и республики.. Сегодня Ваш богатый опыт политического и государственного деятеля, присущие Вам мудрость, энергия и целеустремлённость востребованы в деле создания условий для дальнейшего динамичного развития  нашей республики и повышения благосостояния наших граждан.
Пусть сбудутся Ваши сокровенные желания и устремления, сохранится всё хорошее, что есть в Вашей жизни, и приумножатся мгновения радости, любви и оптимизма. Желаем, чтобы удача, успех и вдохновение были верными спутниками во всех Ваших начинаниях, а здоровье и благополучие — в ежедневной жизни.

