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Формирование  проектно-исследовательских умений в процессе применения технологии портфолио
(пропедевтика инженерного образования)
    У  каждого  школьника  есть  способности  и  таланты.  Дети  от  природы  любознательны  и   полны   желания   учиться.  Все,  что  нужно  для  того,  чтобы  они  могли  проявить  свои  дарования, свой талант - это  умное  руководство  со  стороны  взрослых – учителей, родителей.

     Учитель – роль его значительно поменялась за последние годы. Он перестал быть источником информации, а стал больше организатором учебно-познавательной деятельности учеников. Современные технологии продолжают «наступать» на учителя. Уже нет никакой возможности избежать этого – технологии пришли в школы навсегда. Учителя должны овладеть продуктивными инструментами не только потому, что они помогают преподаванию, но и потому – и это даже важнее – что это превосходные инструменты для обучения самих учителей. 

     Приоритетом моей педагогической деятельности считаю создание условий для формирования проектно-исследовательских умений (в области инженерного образования) в процессе применения технологии портфолио. 
      В качестве основной педагогической задачи вижу для себя создание условий, влияющих на разные аспекты развития личности ребенка. А именно:

- условий для приобретения учащимися средств познания и исследования мира, в том числе мира профессий;

- условий для появления у учащихся мотива к самоизменению, личностному росту, начальной профориентации;

- условий для возможности к реализации «Я-концепции».

        В ситуации динамичного социально-экономического развития страны анализ запросов местного сообщества, запроса учащегося и изменившегося заказа государства позволяет выявить потребность в новых результатах образования. Одним из ответов системы образования на запрос общества является идея компетентностно-ориентированного образования. В основу формирования компетенции личности ложится такой результат образования, как ключевые компетентности, выражающийся в овладении учащимся определенным набором (меню) способов деятельности. Ученик, овладевая каким-либо способом деятельности, получает опыт интеграции различных результатов образования (знаний, умений, навыков, ценностей и т.д.) и постановки  цели, а значит, происходит осознание процесса управления своей деятельностью.

      Новое понимание результата образования подразумевает использование технологий, позволяющих создавать педагогическое пространство, обеспечивающее его достижение, а также влечет за собой изменение системы оценивания результатов образования.

     Образовательные технологии, адекватные задаче формирования ключевых компетентностей, отличаются тем, что первостепенным условием их реализации выступает следующий принцип: ученик в рамках работы по данной технологии является субъектом своей деятельности. Это положение рассматривается не как окончательная цель, а как обязательное условие соблюдения технологии.

       Для успешного формирования универсальных учебных действий в урочной и внеурочной  деятельности  использую различные современные образовательные технологии: игровую технологию,  проектную технологию (Д. Дьюи), информационно-коммуникационные технологии (В.П. Беспалько, Г.К. Селевко) и др.  Благодаря их интеграции мои ученики через проблемную ситуацию, проектную деятельность, организованную групповую работу, грамотно выстроенную дискуссию учатся самостоятельно открывать новое знание, новый способ деятельности. Акцент делаем на  физико-математическую область как пропедевтику инженерного образования.
           Считаю, что использование  в образовательном процессе  данных технологий  создаёт благоприятные условия  для самостоятельного усвоения младшими школьниками учебного материала, позволяет овладеть приёмами работы с информацией, развивает навыки самообразования, целеполагания и мотивации собственной деятельности. 

Одной из образовательных технологий, поддерживающей компетентностно-ориентированный подход в образовании, для меня  является технология работы c портфолио учащегося.

            Различные авторы характеризуют портфолио учащегося как:
· коллекцию работ учащегося, всесторонне демонстрирующую не только его учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях учащегося по сравнению с его предыдущими результатами;

· выставку учебных достижений учащегося по данному предмету (или нескольким предметам) за данный период обучения (четверть, полугодие, год);

· форму целенаправленной, систематической и непрерывной оценки и самооценки учебных результатов учащегося;

· антологию работ учащегося, предполагающую его непосредственное участие в выборе работ, представляемых на оценку, а также их самоанализ и самооценку.

При этом все отмечают, что цель создания портфолио учащегося может сводиться к доказательству прогресса в обучении по результатам, приложенным усилиям, по материализованным продуктам учебно-познавательной деятельности и т.д. Таким образом, акцент смещается с того, что учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме, данному предмету, в интеграции качественной оценки. И, наконец, акцент переносится с оценки обучения на самооценку.

          Идею использования портфолио учащегося в последнее время применяю на своей практике очень широко. «Красной нитью» через все его разделы проходят начальные навыки инженерного мышления. А именно, присутствуют материалы к разделам: «Моя семья (профессии родителей), «Мой город. Люди, прославившие его в области инженерии», «Мои успехи (логика и математика), «Мои планы (будущая профессия)», «Мои проекты».
С помощью портфолио я стремлюсь конструировать и реализовывать индивидуальные образовательные маршруты учащихся в рамках образовательного учреждения. При этом, кроме «накопительной», портфолио выполняет у нас модельную функцию, «отражая динамику развития учащегося; его отношений, результатов его самореализации; демонстрирует стиль учения, свойственный учащемуся, показывает особенности его общей культуры, отдельных сторон интеллекта; помогает учащемуся проводить рефлексию собственной учебной работы; служит формой обсуждения и самооценки результатов работы учащегося».

            Таким образом, портфолио в моей работе выступает в роли инструмента для развития следующих проектно-исследовательских умений: 

1. Умение работать с информацией;

2. Умение планировать и организовывать свою деятельность;

3. Умение представить работу;

4. Умение оценить свою деятельность.

           Моими учениками были созданы творческие портфолио. Запуск портфолио мы с ребятами осуществили на специальном занятии «Портфолио в проектной деятельности учащихся первого класса». На нём мы определили разделы, структуру наших портфолио, создали закладку на будущее. Конечно, не обошлось без помощи родителей. Были проведены организационные собрания, лекции, круглые столы и т.д. 

        При составлении диагностики  уровня сформированности ПИУ использую собственный диагностический материал и типовые задания из пособия А.В.Иванова «Портфолио в начальной школе».

         Прежде чем  отбирать содержание и конструировать учебный процесс с учетом формирования проектно-исследовательских умений возникла необходимость выявить стартовый уровень их сформированности  у школьников. 

        В этих целях на школьном методическом объединении была разработана и проведена стартовая диагностика определения уровня сформированности проектно-исследовательских умений у первоклассников, что и было первым шагом в моей педагогической деятельности по формированию ПИУ.

        Мною были проведены стартовая диагностика в начале 1 класса и промежуточные – в конце 1, 2, 3 и 4 классов.  Анализ и сравнение полученных результатов показывает динамику продвижения учеников также и в обучении. Эта динамика  носит явно прогрессирующий характер,  что означает  успешность работы по формированию проектно-исследовательских умений за прошедший период, и ставит задачи работы с учащимися на предстоящий год.

        Таким образом, можно сделать вывод, что применение различных современных образовательных  технологий позволило мне сформировать у учащихся  на достаточно высоком уровне  умение ставить и удерживать цель работы,  планировать, анализировать сделанное, контролировать и оценивать свои действия, сравнивать, делать логические умозаключения, выводы, добывать необходимую информацию, интерпретировать её, вычленять главное в тексте.

