У каждого поколения своё « Золотое детство».
Детство - самая счастливая и беззаботная пора в жизни каждого человека.  Я бы назвала эту пору золотой, потому что золото-   самый дорогой металл. Каждый человек вспоминает о своем детстве только приятные моменты.  Именно рассказы о детстве  звучат, словно сказка, перемещают нас  совсем  другой мир, солнечный и волшебный. 
Моя мама - мой самый близкий друг. В разговорах, она рассказывает мне о своем детстве. Мне интересно слушать и представлять ее маленькой девочкой.   Она как- будто читает сказку, от которой начинаешь невольно улыбаться, и становится тепло на душе. Мама считает, что ее детство лучше моего. А я так не думаю! Поэтому решила сравнить детство мамы и моё.
Меня зовут Аделина. Мне 10 лет, учусь в 4 классе. Родилась в городе Уфа, в столице Башкортостана. Я думаю, моё детство еще не прошло, но почему- то хочется рассказать в прошедшем времени.
Моё детство- оно яркое! Рядом мама, папа, братик. В соседней деревне, неподалеку от нашего села живут мои любимые  дедушка и бабушка. Они  всегда ждут нас в гости с вкусностями и гостинцами.  Я счастлива тем, что  в деревне меня ждет мой кот Малыш,  кролики и барашки. Особенно важны для меня встречи с моими подругами. Мы очень весело проводим время. Зимой катаемся на лыжах, на коньках и на санках. А летом на роликах, самокатах и велосипедах. 
На выходных мы  семьей любим, посещать развлекательные центры для детей. Там много батутов, разных препятствий,  стрелялки,  езда на не настоящих вертолетах. После активной игры хочется покушать.  Я люблю картофель - фри, колу, наггетсы, роллы и суши.  
Наша школьная жизнь  тоже отличается от маминой. В гимназии очень увлекательно и интересно. На уроках учительница  включает проектор, чтобы наглядно объяснить урок.  Смотрим разные познавательные и полезные трансляции. В прошлом году, в связи с пандемией, мы учились дистанционно на платформе «Zoom».  Не посещение гимназии никак не отразилось на нашей учебе. А еще мы дополнительно занимаемся на платформах «Учиру» и «Якласс». Думаю, в детстве мамы таких возможностей точно не было.
Если рассмотреть мамин фотоальбом, он  состоит из  черно- белых либо с желтоватым оттенком фотографий.  Ее детство прошло  в Казахстане, где климат очень  жаркий. Здесь маме 3 годика, сидит на корточках, ест большое яблоко и улыбается. Из одежды на ней рубашка и шорты, а еще сандалики на ногах. Но цвета не разглядишь. Сзади на фоне растет виноград и гранатовый кустарник. На фото просто растут кустарники, не разглядишь, где гранат, где виноград.
А мои детские фотографии цветные и яркие.  Сейчас если не нравится изображение,  то  можно отредактировать, поменять фон, стереть с фотографии человека, который вышел не очень удачно. 
У меня есть свой смартфон на базе андроид. Я по нему не только занимаюсь, но и общаюсь, и играю с друзьями. Например, в игре «Roblox»  у нас свой виртуальный мир. Мы там знакомимся с другими детьми, дарим друг другу подарки, строим дома, выращиваем разных зверушек! 
  Мамино детство - это рисование  на асфальте  мелками. Игра в черту, где чертили  квадратики и прыгали. Крутили обруч, играли с мячом, прыгали на скакалке.  Строили домики из подручных средств, где была и кухня, и спальня. На кухне салат из листиков, компот с черными ягодами. У мамы не было телефонов, они слушали музыку из магнитофона. Да и телевизор был не у каждого. 
А детские игрушки, у меня их много: коллекция кукол, мягкие игрушки, конструкторы, пазлы. У мамы была одна кукла, она ее до сих пор бережет, потому что больше игрушек не было.
Мне нравиться еще одна фотография, где мама в садике  «снежинка». Бабушка сшила костюм из своего свадебного платья. Рядом стоит ёлка. На стульчике сидит Дедушка Мороз, а под ёлкой его мешок. Большая тётя в костюме зайца играет на пианино. 
Мы каждый год пишем письмо Деду Морозу. Он приходит к нам домой, поздравляет  и дарит нам подарки, о которых мы мечтали целый год. 
 Зубная фея к маме тоже не прилетала. Когда у меня выпадает зуб, мы ночью ложим ее под подушку, фея забирает зубик, а взамен оставляет монетку или подарок. А мама выпавший зуб кидала под пол. Его забирала мышка, чтобы у мамы росли крепкие белые зубы.
Сравнивать можно, наверное, бесконечно, приводить очень много примеров. Просто у каждого поколения своё, незабываемое время.  Где нет никаких проблем, где тебя любят не за что-то, а за то, что ты просто есть. Где закрыл глаза и тебя уже никто не найдет, а все болячки лечатся от одного объятия и поцелуя мамы. Где папа оградит и всегда защитит от монстров. Где бабушка по утрам печёт самые вкусные оладушки в мире, а дедушка покупает мороженое, которое любишь именно ты, по десять штук за раз…
Детство короткое, оно спешит.  Нам нужно становится серьезнее, умнее. Мы взрослеем. И спорить, у кого детство лучше не стоит. Та любовь, тёплые воспоминания о детстве, будут нам служить опорой во взрослой жизни и согревать наши сердца и души, даже когда будет непросто.



