В последний раз

Находясь в корпусе лагеря, Она вдруг осознала: ещё пятнадцать минут и автобус, который должен увезти детей домой, подъедет. Ещё совсем чуть-чуть и Она покинет территорию лагеря, это прекрасное место, и всё!… Сказка кончится. Она стала оглядываться по сторонам, запоминая каждую деталь, попадающую на глаза. А дышать становилось труднее, внутри всё сжималось… «Нет, нет, нет! Я точно сюда вернусь!» - думала Она в душевном порыве.

Потом её взгляд остановился на Нём, том самом человеке, который так запал в душу! Он, решая организационные вопросы, выглядел довольно уставшим. Любой вожатый будет таким после бессонной ночи, проведённой около комнат детей, и Он не исключение. Но на Его лице был заметен ещё и отпечаток грусти. Она вспомнила Его слова, произнесённые вчера вечером: «Я очень привязываюсь к детям. Всегда так тяжело, когда наблюдаешь за уходящим автобусом, понимая, что там твой ребёнок…» Она сочувствовала Ему и ужасно хотела помочь чем-нибудь.

Всё-таки Она была рада тому, что могла наслаждаться временем, проведённым в компании человека с тёплой душой, в котором Она никогда не разочаруется, который подарил Ей такие счастливые воспоминания. Её уже не волновал тот факт, что никакого будущего между ними не будет. И что! Зато Она могла не следить за тем, на кого Он больше обращает внимания, а на кого меньше. Она могла не стараться выглядеть лучше в его глазах, а просто быть собой. Разве то, что произошло с Ней, не есть настоящее чудо? Встречала ли Она когда-нибудь того, чей внутренний мир окажется так мил Её сердцу? Могла ли Она когда-то также просто наслаждаться минутами рядом с тем, в кого влюблена? А может, это было то самое возвышенное и чистое чувство? Ах, как жаль, что всё было не навсегда!

Выйдя из корпуса, Она, Он и ещё три девочки, отправляющиеся тем же автобусом, направились к давно собранным чемоданам, стоящим на улице. Далее началась неприятная суета, которая отвлекла Её от переживаний. В данный момент Она заботилась только о прекрасной розе нежноцвета, подаренной Им. Он, конечно, подарил по розе каждой девочке отряда во время церемонии закрытия смены, но разве это имеет значение? Главное, что Его роза есть у Неё… Нужно сохранить этот цветок, во что бы то ни стало!

Автобус подъехал. Чемоданы загрузили. Настало время заходить внутрь и… прощаться. Она внимательно наблюдала за тем, как Он обнимал каждую девочку, которая потом входила в автобус, и судорожно ждала своей очереди. Осталось последнее объятие… Как Она боялась этого момента! Она подозревала, что Ей будет очень больно прощаться с Ним. В тот момент у Неё не было никаких мыслей, Она лишь внимательно всматривалась в Его лицо и старалась запомнить каждую черту.

И вот они остались на площадке совсем одни. Она заглянула в Его ореховые глаза, они по-доброму улыбались ей в ответ. Ещё шаг и вот оно – последнее объятие. Её щека прикоснулась к Его шее, и Она задержала дыхание, вся утопая в светлом чувстве, достигнув апогея своего счастья. В последний раз. Как же дороги эти последние мгновения с Ним! И как же жалко, что им когда-нибудь придёт конец….

Прошло две секунды. У Неё была готова целая речь для этого момента, но влюблённая девушка смогла сказать лишь:

- Я обязательно вернусь сюда! Я обещаю!

- Конечно, возвращайся! – незамедлительно ответил Он. – Только когда будешь знать, что точно поедешь сюда, сообщи мне об этом, хорошо?

- Да-да! «Обязательно!» —сказала Она, вся святясь от радости, и зашла в автобус.

Взобравшись по ступенькам в салон, Она обернулась, чтобы взглянуть на Него снова. Обычно картина самого последнего мимолётного взгляда отпечатывается в памяти очень ярко. Но на этот раз Она не успела «сфотографировать» глазами Его облик, так как Её отвлёк сопровождающий, спрашивающий имя и фамилию.

Она села на первое попавшееся свободное место. Роза, завёрнутая в пакет, положила свою голову Ей на колено. Часть её нежных лепестков уже начала клониться книзу, и цветок выглядел слегка увядшим. Она с тоской смотрела на эту картину и вдруг ощутила невероятно сильный порыв эмоций, когда чувства струятся прямо из груди. Словно что-то холодное и тяжёлое начало распирать изнутри ребра, желая вырваться наружу. Она почувствовала щипанье в районе носа, а потом словно все мышцы Её лица разом стали подчиняться чувством – Она заплакала… Слёзы бежали из глаз просто ручьями, дыхание сбилось совсем. Как же Ей хотелось снова увидеть Его хотя бы на мгновение! Но Она осознавала, что теперь это невозможно, теперь Она сможет увидеть Его только через очень долгое время. Если, конечно, сможет…. А ведь буквально минуту назад Она могла Его видеть, разговаривать с Ним, обнимать! А теперь? Он потерян для Неё…. Всё кончилось! И этой мысли отчаянье ещё больше завладело Ей…

Сказка не может длиться вечно. Но Она даже не предполагала, как будет тяжело с ней расставаться. Ведь Она была уверена, что самое сложное – это сесть в автобус… Потом ей всё казалось, что вот-вот сзади прозвучит Его голос, или где-то промелькнут светлые пряди Его волос. Но этого не произойдёт. Они уже не обнимутся вечером…

Часто, гуляя в одиночестве по улице, Она представлял впереди его фигуру, идущую куда-то, как в лагере, и на душе от этого становилось на тепло и сладостно. Её грела мысль, что когда-нибудь заветная мечта воплотится в реальность.

Алиса ШАСТИТКО,

ученица 10 класса

Лицея №103 «Гармония»

Красноярский край, город Железногорск
