Хочу быть Мухой…

Сижу себе за партой, смотрю: прилетела, села на окно, на самое солнышко и давай жужжать во все горло, на весь класс, а потом как давай кренделя выписывать. Муха … Кто ее не знает? Все знают, от мала до велика. С одной стороны –простое насекомое, ничего особенного. А вот если посмотреть с другой стороны, так картина совсем другая получается…

Ведь этой самой Мухе целые литературные произведения посвящали знаменитые поэты и писатели. Кто не знает стихотворение К.И. Чуковского «Муха-Цокотуха»? Или кто не читал рассказ Д.Н. Мамина-Сибиряка «О том, как жила-была последняя Муха»? Мне вот ничего на ум не приходит, не знаю, что такое нужно сделать, чтобы обо мне, например, тоже написали. А про Муху написали. Наша муха, если посмотреть внимательно, так она - красавица! Одни большущие зеленые глазища чего только стоят, пойди-ка поищи такие. А еще бархатное брюшко, тонкие как у балерины ножки, а какие изящные крылья – кружевные, на солнышке блестят, почище светоотражающих лейблов на наших современных курточках. Теперь понятно, почему комар в разы меньше своего врага, да к тому же можно сказать и иностранец, они ведь с Мухой-то разных национальностей, а все же бросился спасать нашу красавицу. Красота – страшная сила!

А вот возьмем словарь или научную энциклопедию. И здесь наша муха опять в фаворе. Она, оказывается, насекомое, приносящее пользу. Во-первых, Муха является кормом для других животных. Для меня лично этот факт сам по себе кошмар, конечно, но с другой стороны – этот корм еще догнать нужно. А вот другая Мухина польза мне по душе: летай себе целый день с ветки на ветку, с цветочка на цветочек, разноси пыльцу. Получается и природе большая польза: цветы, растения распускаются, цветут, делают нашу природу сказочно красивой, и для себя опять же одно удовольствие. 

Получается, с какой стороны ни посмотри, а наша Муха – прямо королевишна, та еще дамочка. Вот сейчас, например, наматывает круги во весь опор, разжужжалась так, что уши режет, а ведь приятно: значит, пробудилась, значит, весна идет, природа просыпается. Летом это самое Мухино жужжание, конечно, надоедает, а сейчас ранней весной совсем другое дело, даже соскучились. А сколько радости и веселья доставляет просто наблюдать за пробудившейся Мухой, после зимы. Только она может так удивить, никто кроме Мухи не может сидеть на потолке или люстре вверх тормашками. Настоящая акробатка. 

Есть, конечно, в нашей Мухе некая назойливость, которая не очень красит даму. Так это опять же с какой стороны посмотреть. Вспомнить хотя бы сказку Пушкина о царе Салтане. Там наша Муха, благодаря своей назойливости, можно сказать, помогла восстановить некую справедливость: «…Тетке сев на левый глаз…». Да, да не бровь, а в глаз! 

Смотрю на Муху и думаю, как же хочется вот так же на солнышко, на цветочки, скакать с ветки на ветку, рассекать, расправив крылья, со свистом, повисеть на потолке, покачаться на люстре непременно в розовых очках (так мир красивее), «горланить», вот как она, с утра во все горло. А еще, не буду лукавить, но порой так хочется иметь уникальную способность Мухи по восстановлению справедливости, использованную ею в сказке о царе Салтане. Однозначно… Хочу быть Мухой!
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