 «Герои нашего времени»
[bookmark: _GoBack]   “Героями не рождаются, героями становятся„ писал Николай Петрович Каманин. Именно эта фраза нам говорит о том, что совершая незначительные поступки, человек делает мир лучше.
     Я хотела бы сказать, что многие люди считают героем того, кто совершил что-то грандиозное, а так же впечатляющее. На самом деле, это всего лишь обманчивое размышление человеческого разума. Ведь люди, которые дают надежду этому миру, помогая другим жертвует собой во благо другому, тем самым делают людям добро.
    Сейчас очень не простое время, когда по всей стране идёт большое колличество заболевших. Кто-то умирает, а кого-то на грани смерти спасают врачи. Они сутками не спят, дежурят, спасая сотни жизней. В каких же условиях сейчас вынуждены работать эти люди. Одевая средства индивидуальной защиты на себя, которые не удобны. Оставляя на своих лицах вмятины от масок, а снимая костюмы есть вероятность подхватить остатки микробов больных. Медицинские работники лечащих пациентов с такими инфекциями, как коронавирус, сами подвержены риску инфицирования. Но не смотря на все те не удобства и окружающие факторы, они спасают человеческие жизни. Жертвуя собой, отбросив все свои проблемы и то, что их беспокоит.
    Ещё одним примером я могу привести волонтеров. Это ещё одна группа людей, которые совершают добрые, незначительные поступки. Они самые обычные люди, которые всю свою жизнь посвящают тому, чтобы помогать другим. Своим примером показывают, что нужно быть благородным, смелым, искренним, добрым. Не боясь трудностей, препятствий, которая преподносит судьба. Тем самым учат, что человек исходя из своего желания должен помогать другим совершенно бескорыстно и безвозмездно.
    Каждый из нас вполне может совершать добрые поступки. Пусть и мелочи и не значимые дела. Но для того кому ты помог однажды, он запомнит тебя как светлого человека, пришедший ему на помощь. Тот кто делает что-то на благо окружающим, он не боится осуждений и насмешек. Только по истине уважающий себя человек, остаётся человеком с большим сердцем, не смотря ни на какие трудности в жизни.
    Проявляя по истине доброе, искренне отношение, такой человек обладает настоящим героизмом. 
     В заключение хочется сделать вывод, что героем может стать любой. Не в независимости от пола человека, возраста, профессии, сферы его жизнедеятельности Помогая окружающим в любой ситуации, такие люди и являются героями нашего времени.

