ЕГЭ — это просто!
«Завалил ЕГЭ – перечеркнул своё будущее!» - так говорят выпускникам одноклассники, родители, учителя. В подростках рождается страх сдачи экзаменов. Из-за этого их результаты на ЕГЭ могут ухудшиться. Какова природа этого страха, и как с ним бороться? Ведь до сих пор процесс сдачи ЕГЭ окутан тайной для тех, кто еще не сталкивался с экзаменом. Сейчас я попробую разобраться во всех тонкостях Единого Государственного Экзамена, а главное дать дельные советы по борьбе с волнением.
Единый Государственный Экзамен был придуман министром Владимиром Филипповым в 2001 году. Тогда экзамен проходил в формате эксперимента лишь в нескольких субъектах Российской Федерации. В 2008 году ЕГЭ сдавали свыше миллиона учащихся во всех регионах. Реализатором идеи стал директор Федерального Центра тестирования при Министерстве образования и науки РФ чиновник Владимир Хлебников. Начиная с 2009 года, выпускники сдают два обязательных экзамена: по русскому языку и по математике. Допуск к основным экзаменам осуществляется при сдаче итогового сочинения, традиционно проводимого в декабре. Содержание ЕГЭ постоянно улучшается. Например, были существенно изменены задания части «А», содержащие выбор правильного ответа в формате теста. Так навсегда убрали задания с выбором одного варианта из двух предложенных, существенно расширили содержание части «В», предполагающей краткий ответ на вопрос. 

Но на протяжении многих лет сама процедура сдачи ЕГЭ не претерпела серьёзных изменений. Время начала экзамена в 10 часов утра по местному времени. При себе ученик должен иметь чёрную гелевую ручку и документ, удостоверяющий личность. При этом за выпускниками ведётся строгий контроль: их досматривает охрана, детей проводят через рамки металлоискателей, чтобы никто не мог пронести запрещенные предметы: шпаргалки сотовые телефоны и другие источники информации.
Все вышеизложенные факторы и вызывают у выпускников страх. Во-первых, постоянно меняющиеся задания., где ученик должен нестандартно применить имеющиеся у него знания. Это получается не у всех, ведь в школе учат решать шаблонные задания по образцу. В этом случае, я советую самому находить и решать подобные задания. Например, задания из экзаменов других стран, или вступительные экзамены в ВУЗЫ. И конечно участвовать в олимпиадах. Олимпиады не только помогают научится решать необычные задачи, но и дают льготы при поступлении в лучшие институты. 
Во-вторых, учеников пугает проверка перед экзаменом. Металлоискатели, строгая охрана, камеры на каждом углу. Конечно всё это вызывает страх, но только у тех, кто собирается списать. Честных ребят это не должно пугать, ведь это мера лишь уравнивает шансы всех сдающих экзамены. Но для тех, кто всё-таки боится этой проверки, существует пробный ЕГЭ, где воспроизводится реальный экзамен, вплоть до места, где будет сдавать тест каждый из учеников.
В общем, я надеюсь все мои советы вам помогут. Стоит помнить, что ЕГЭ – это проверка ваших знаний, и если в школе вы учились на отлично, то должны показать хороший результат на экзамене. Не забудьте плотно перекусить перед экзаменом ведь около четырёх часов возможности покушать не будет. Возьмите что-нибудь сладкое. Это улучшит настроение и поможет активизировать работу мозга. Мне сдавать экзамен только через три года, но я знаю какое волнение испытывают выпускники. Я желаю всем удачи на предстоящем ЕГЭ, желаю всем получить профессию мечты, хорошо сдав ЕГЭ!
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