Сонька и Сенька

Мы с братом очень любим животных. И нам повезло, что родители не запрещают их заводить. У нас дома живут две черепахи, четыре улитки, рыбки и всеобщая любимица - тайская кошка Сонька. Обо всех наших питомцах я могу рассказывать часами. Но самая любимая и родная - это Сонька. Мы взяли ее совсем маленькой, кормили из бутылочки, ухаживали за ней. И она выросла очень ласковой, спокойной, общительной и умной кошкой.

Однажды с нашей кошкой случилась очень забавная история. Был конец мая - время, когда природа оживает. То же произошло и с нашей кошкой Сонькой: проспав всю зиму, она вдруг "ожила" - начала бегать по дому, играть с коробками и проявлять инстинкты настоящей хищницы. Она садилась на подоконник и пыталась ловить пролетавших мимо птиц.

Как-то раз на карниз прилетел голубь. Он ходил по карнизу и заглядывал в окно. Сонька, увидев голубя, прыгнула, чтобы поймать его, но в очередной раз лишь ударилась о стекло. А голубь продолжал ходить по карнизу, не обращая на кошку внимания. На следующий день мы опять увидели этого голубя на карнизе. И я шуткой сказал:

- Сонька, смотри, твой Сенька прилетел.

Но Сонька делала вид, что ей это неинтересно, ведь она была гордой. Почти каждый день стал прилетать Сенька к Соньке. Он стучал клювом по стеклу, крутил головой, но Сонька делала вид, что не замечает его. Она неподвижно сидела на подоконнике и лишь жмурила глаза.
В одно прекрасное утро окно оказалось открытым. И голубь снова прилетел к нам и сел в своей обычной позе на карниз. Когда Сонька увидела Сеньку, она подумала: «Ммм, какая аппетитная добыча. Я должна доказать величие кошачьего рода». В эту самую секунду кошка направилась к голубю, решив, что нужно атаковать. Она дотронулась до него лапой, но тут же отошла, испугавшись проезжавшей мимо машины. А Сенька в ответ на это подошел к ней ближе, оглянулся по сторонам и клюнул ее в нос. Сонька быстро забежала домой. Она была такая грустная и испуганная, что я взял ее на руки, прижал к себе и сказал:

- Охотница моя. Он же просто хотел подружиться!

Следующие три дна Сонька сидела на подоконнике и смотрела в окно. Она так жалобно мяукала, как будто звала Сеньку.

И вот в один солнечный день, когда наша кошка лежала на полу, мы услышали странный стук, доносящийся из окна. Сонька соскочила и подбежала к окну. Как же она обрадовалась, увидев в окне того самого голубя. Она радостно мурлыкала, ходила по подоконнику, вставала на задние лапки. Мы приоткрыли окно и насыпали немного пшена для Сеньки.

Теперь, когда Сенька прилетает к Соньке, она начинает настойчиво мяукать и скрести лапой по подоконнику, намекая нам, что мы должны его покормить.

Вот так Сонька обрела друга, ну а мы - нового питомца.
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