О странностях Любви…

Думаю, у всех девчонок (даже в садике) была первая Любовь! Но, если у тебя до сих пор ее нет, то не расстраивайся! Всё будет!

Вот, например, у меня была история… Дело было так. Мой путь жизни дан мне так, что у меня в садике была первая Любовь. Было мне тогда около шести лет от роду. Как я понимала тогда любовь? Чтобы со мной, например, поделились котлетой. Или сладостью, которую принесли. Поэтому, наверное, тот самый мальчик в моей голове незабываем… Хотя мы давно не общались. Но ведь это первая ЛЮБОВЬ…

Помню, в моей группе была ещё одна Катя. И вот сидим мы как-то раз с ней и нашим мужичком. И видим мы, что у него осталась одна конфета, а нас-то двое! Ну не пойдёт же наш обожаемый мужичок ее пилить? И не знает он, что делать, как правильно поступить, чтобы досталось каждой и не обиделась ни одна. Ему было сложно, и он начал для нас устраивать батлы, например, кто быстрее добежит до... получит конфетку... Но мы с Катей были вдвоём мелкие, хрупкие, милые, добрые, хитрые. И мы побежали. И прибегаем одинаково... Как конфету делить? Опять непонятно. Сели опять втроём думать…

В общем, эти соревнования у нас еще три дня длились. Всего лишь, казалось бы, за какую-то одну конфетку! Потом я свои конфеты принесла. Вот такая она, Любовь. Иногда обижает, конечно. Но мы не даёмся в обиду! И не сдаемся. И будем идти до конца. И она будет всегда рядом. Будет греть наши сердца. И всегда будет действовать!
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