Записки туриста
Восьмое октября. Утро. Автовокзал.
    На улице уже поздняя осень. Одевшись потеплее, стою у автовокзала. Это моя первая самостоятельная поездка, пусть и в небольшой город. Еду я в Пошехонье – маленький городок на пяти реках. Это всё, что я про него знаю, да и то из произведения Салтыкова-Щедрина: « Всё было проклято в этой среде; всё ходило ощупью во мраке безнадёжности и отчаяния, который окутывал её. Одни были развращены до мозга костей, другие придавлены до потери человеческого образа. Только бессознательность и помогла жить в таком чаду». Коротко говоря, деревня.
    Наконец я дождалась автобуса. Уже 10:40, а ехать мне ещё больше часа. Пообедать не успею. За окном одни деревья, а автобус все время трясет. Писать невозможно. Я мало чего ожидаю, все же про эту глухомань ничего толком не известно.
Проезжаю село Паново. Ничего интересного.
Полдень этого же дня. В дороге.
    Еду по мостам. Уже вижу какой-то храм, что, в общем, не удивительно. Бесспорно, блестящие купола красиво смотрятся на фоне осеннего неба. Но всё же не впечатлило.
Главная площадь.
    Заехав в город, я совсем позабыла про заметки. Уже около сорока минут гуляю по этим тихим осенним улочкам. Здесь так красиво и спокойно. Городок и впрямь небольшой, но полон старинных купеческих домов и магазинчиков, что и по сей день сохранили свою живописность. Каждое здание – произведение архитектурного искусства, хотя я ожидала увидеть деревянные избы и повозки с лошадьми.



Вечер. Гостиница «Сога».
    Обойдя всё Пошехонье, я решила остановиться здесь, замёрзла. Полная хороших впечатлений, я уже готовлюсь ко сну. День прошёл незаметно и был переполнен красками. Спокойного сна!
Девятое октября. Утро. 
    Только открыла глаза. На часах 9:15. Мне снился волшебный сон, решила сразу записать!
     Будто наяву я гуляла по одушевлённым улочкам среди толпы людей в старинных одеждах. Торговые ряды были полны людей. От широкой центральной площади лучами расходятся широкие улицы: Даниловская, Рыбинская, Любимская. На стрелке рек Пертомки и Соги весёлые карусели, лавки со сладостями. И над всем городом парит шпиль высокой колокольни, раздаются гулкие звоны, зовущие прихожан на службу. Аптечная лавка продолжает свою работу, как и гостиница купцов прямо на главной площади. Я ведь и вправду была там вчера, все здания были точно такими же, как во сне! И просторная центральная площадь, и широкая водная гладь, и арки высоких мостов… Как жаль, что мне пора собираться в дорогу.
Девятое октября. В дороге.
    Уже еду домой. Поначалу все эти пейзажи казались скучными, но сейчас выглянуло солнышко, всё засияло красками золотой осени. На память я сделала пару снимков, и теперь надеюсь ещё вернуться в этот городок, очаровавший меня своей историей и красотой.
