Массандра

Животное, всем нам знакомое с детства,

Века с человеком живёт по соседству,

Как верный и преданный друг помогает,

А он о ней песни и сказки слагает.

Давно эта дружба у нас началась…

И лошади я посвящаю рассказ.

Лошади — это воплощение природной красоты, грации, пластики и благородства. Они добры, ласковы, дружелюбны и добросердечны. Кажется, нет таких людей, которым бы не были по нраву эти волшебно-прекрасные создания.

Мне было три года. Мама с папой привезли меня куда-то. Мы зашли в большое помещение, которое все называли манеж. На мою голову одели какую-то штуку, как я потом узнала, шлем для верховой езды, и со словами: «Кира прыгай!», папа посадил меня на коня. Это был не маленький пони из парка, а большой, черный конь. Его звали Изюм. Так начались мои тренировки в школе верховой езды «Лошадка».

С тех пор я тренировалась на разных лошадях, но хочу рассказать про свою любимицу по кличке Массандра. Я зову её ласково Масяня.

Массандра приехала в наш город из Дивногорска вместе с хозяйкой. Сначала всё шло хорошо. Хозяйка работала на конюшне, занималась с детьми и ухаживала за Масяней. Прошёл месяц или чуть больше, и хозяйка, куда-то уехала, бросив лошадь. Массандра нервничала, не слыша знакомого голоса и не видя, хозяйки. Прошло время, забота конюхов и вкусности из рук детишек сделали своё дело. Мася успокоилась и стала хорошей учебной лошадью.

Моё близкое знакомство с Массандрой было незабываемым. Однажды, войдя в манеж, я увидела ещё незнакомую мне осёдланную лошадь. Я видела её раньше только, когда на ней занимались более опытные наездники. Это была Массандра.

Первая тренировка на Масяне едва не закончилась аварией. Я села в седло, собрала поводья и едва коснулась боков лошади пятками, как потом сказал папа: «Разгон до ста с места». В отличие от некоторых лошадей Масяню не надо толкать, она сразу пошла рысью, к чему я не совсем была готова. Глаза мои стали шире лобового стекла нашей Тойоты. С того дня я поняла, что конный спорт непредсказуем!

Мы подружились с Масяней. Кстати, ей десять или одиннадцать лет и это у лошадей считается расцветом сил. Как и все лошади, Массандра имеет свой характер. Чаще она добрая и весёлая. С ней можно «разговаривать», Масяня будет тебя слушать и не повернётся задом, жуя сено. Я заметила, что Массандра никогда сама не создаёт конфликты с другими лошадьми. Но иногда она будто вспоминает, что из вольного племени, и тогда тренировка превращается в укрощение строптивой лошади.

Несмотря на это, я всё равно её люблю. Люблю свою школу верховой езды и всех её обитателей.

Мама говорит, что любовь к лошадям передалась мне по наследству. Не знаю, буду ли я великим спортсменом-конником, но любовь к лошадям останется со мной на всю жизнь.
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