Моя «Кукла».

Я живу в прекрасной семье. У меня есть мама, папа и две замечательные младшие сестрички.  Родители никогда ни в чём нам не отказывают. Я всегда очень рада всем новым куклам, вещам, игрушечным домикам,  которые преподносятся нам в качестве подарка.  Сегодня мы можем себе позволить практически всё, но однажды мама подарила мне необычную "куклу".  Это была книга, на обложке которой красовались большие буквы: Г. Черкашин "Кукла".
Мне стало интересно, что это за книга? О чём она?  Может быть, там рассказывается о моих любимых игрушках -  куклах?  На самом деле меня ждала горькая история от Геннадия Черкашина о девочке и её кукле Маше.  Рассказ, который никого не может оставить равнодушным.  Писатель повествует нам о трудностях военных лет, блокадном Ленинграде. Девочка была эвакуирована из осаждённого города, но любимую куклу пришлось оставить, так как она занимала много места. Но самая страшная потеря ждала девочку впереди - бабушка и дедушка погибли от голода и холода.
Спустя время девочка увидела свою куклу в витрине магазина. Я так надеялась, что семья девочки вернёт игрушку в свой дом! Но они опоздали... Машеньку уже кто-то купил.  А ведь это не просто игрушка - память о дедушке и мирной жизни.  Мне очень жаль девочку: в таком юном возрасте она перенесла много потерь. Но, наверно, самая большая потеря - её детство. Г. Черкашин  не называет имён матери и девочки. Возможно, этим он хочет показать нам, что таких историй было очень много: девочка олицетворяет всех детей войны, которые, к сожалению, лишились детства навсегда. А ведь это всего лишь невинные маленькие дети!
О детях войны читать всегда очень сложно. Маленькие отважные герои, которым пришлось перенести тяжелые военные годы, всячески стремятся к одному - выжить. И тут уже не до детства. Этот рассказ не только заставил меня задуматься о человеческих ценностях, но и научил беречь  всё-то, что у меня сейчас есть.
