Я горжусь своими предками.

[bookmark: _GoBack]Меня зовут Корнаухов Артур, я живу в д.Зеленцы Ачинского района Красноярского края, учусь в 8 классе МКОУ «Причулымская СШ».
Хочу рассказать о своем прадеде, который участвовал в Великой Отечественной войне. Мой прадед Корнаухов Николай Петрович, рядовой красной армии, сотник царской армии, человек с интересной судьбой. Он участвовал в первой мировой войне и гражданской войне на стороне белой армии. Был офицером царской армии. Когда мы пытались узнать о его судьбе, нам пришёл ответ, что он расстрелян в 1929 году на основании декрета Совнаркома о «расказачивании». Но восемь лет  назад нам сообщили из военкомата, что его останки найдены поисковиками в братской могиле Лискинского района у села Щучьего среди красноармейцев, погибших девятого августа 1942 года в бою за знаменитый Щученский плацдарм. Опознать его смогли по  данным в смертном медальоне, найденном в кармане его гимнастёрки, и по спискам бойцов 309 стрелковой дивизии, погибших в этом бою.
Немцы перед нашим наступлением решили уничтожить всё население села Щучьего. Загнали всех в бараки и хотели их сжечь живьём. Наше командование не успевало подготовить полномасштабного наступления к этому времени. Были вызваны добровольцы для захвата плацдарма для обеспечения  наступления наших войск и освобождения местных жителей. Бой был страшный. Почти все добровольцы погибли, но не дали фашистам уничтожить несколько тысяч мирных жителей и сорвать план нашего наступления. Среди добровольцев был мой прадед, который погиб в этом бою. С тех пор жители этого села  воинов-сибиряков 309 дивизии называют своими вторыми родителями.
В 2012 году прах моего прадеда был с почестями перезахоронен в отдельную могилу. На перезахоронение мы отправили саженцы  кедра. Через некоторое время нам сообщили, что все саженцы принялись благополучно и прислали книгу, посвящённую подвигу бойцов этого плацдарма со словами благодарности от местных жителей. Так воины 309 Сибирской дивизии не дали фашистам уничтожить целое село ценой своих жизней.
	Я горжусь своими предками и благодарен родителям за то, что они сохранили и донесли до меня память о героическом прошлом нашей семьи и нашего народа.
