«Война в моем городе»
          Война затронула большое количество городов западной части нашей страны. Ничто не проходит бесследно. За годы Великой Отечественной войны, некоторые города, поселки, деревни превратились в полную разруху или же их просто не стало. Например, такие города как Сталинград – где наши войска показали своё мужество и проявили героизм, Ленинград – где население города жило в полной изоляции от внешнего мира, не имея доступа к продуктам и техники и многие другие. Нам каждый год в техникуме показывают фильмы о войне, с целью того, чтобы мы-студенты знали, какова цена нашей победы.
         Я живу в городе воинской славы – Можайске, который находится на 110 км Минского шоссе. Этот небольшой город с огромной военной историей, рядом с городом проходила знаменитая и очень важная для нашей страны Битва при Бородино – где сражались армия русских и армия Наполеона. Я бы хотел рассказать о Можайске в годы Великой Отечественной войны. 
        Можайск связан с событиями этой войны 1941-1945 гг. В начале войны велось строительство Можайской линии обороны протяженностью 220 км. С 12 по 18 октября 1941 года шли ожесточенные ударные бои по Можайском с немецко-фашистскими захватчиками. Можайск был захвачен ими 18 октября 1941 года. Советские войска воевали за каждый метр нашего города, пытаясь отбить его у своего врага. Через 3 с половиной месяца нам удалось выдвинуть врага за черту города, 20 января 1942 года –это знаменательная дата для нашего города, каждый год проводятся мероприятия приуроченные этому событию. В честь этого события был установлен на центральной улице мемориальный комплекс героям Великой Отечественной войны, где горит вечный огонь. К 40-летию Победы над немецко-фашистскими захватчиками Можайск был награжден орденом Отечественной войны I степени.
[bookmark: _GoBack]        За свободу и мирное небо над головой бились плечом к плечу с армией врага 11 497 можайцев. Не вернулись с войны больше 5 тысяч человек. В парке Воинской славы захоронены солдаты в братских могилах, которые сражались за свободу города. В этом же парке есть и отдельные захоронения – Герои Советского союза – Павлов Т.И., Биричева И.И., Морозова В.Д.  В городе есть много улиц, которые носят имена героев и знаменательных дат. Наш город славится на весь мир своей великой историей, наполненной героическими поступками наших соотечественников!

          В 2012 году нашему городу было присвоено звание – Город Воинской Славы! Я горжусь, что живу в этом небольшом, но таком значимом городе – Можайск.  

