Шахматы на воде
Парусный спорт у меня в крови. Мой папа - тренер по этому виду спорта, сам с детства увлекался и занимался — вот и меня привлек. Ни разу не пожалел, что папа для меня «открыл» яхту.
Как и в любом виде спорта, здесь нужна физическая подготовка. Здоровье и закалка являются бонусом, так как не только солнце, воздух и вода, но холодный дождь и сильный ветер укрепляют тело и дух.

Как ни странно, я бы поставил на один уровень парусный спорт и игру в шахматы. Не зря парусный спорт называют «шахматами на воде». Особенно это проявляется во время соревнований. Естественно, до финиша нужно добраться быстрее соперников. Для этого нужно рассчитать скорость и направления ветра с течением, грамотно проложить свой путь, чтобы обогнуть все знаки за минимальное время. В общем, без логики и математики не обойтись... Чтобы заниматься парусным спортом, требуется выносливость, смекалка, способность к концентрации и, наверное, мужество.

Все люди сначала боятся воды, ветра, дождя – ведь это стихии природы, которыми нельзя управлять. Но потом в этом появляется особая прелесть. Когда ты несешься под дождем по темному от ветра озеру и тебя накрывает двухметровой волной, когда ты добираешь парус и меняешь курс, чтобы еще сильнее разогнать яхту – вот тогда ты получаешь от этого настоящий «кайф».

Я не знаю, с чем еще сравнить эти ощущения. Я не знаю, где еще получить такие настоящие впечатления в наш «рафинировано-гаджетный» век. Парусный спорт – это зов предков, которые оставляли свои земли и отправлялись на поиски новых ощущений, неизведанных островов, опасных приключений. Они боролись со стихией и снова и снова ставили парус под попутный ветер.
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