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   Зима наступила как – то неожиданно. Еще вчера мы допоздна играли во дворе, а сегодня… Ранний морозец застудил окошко, ветер носит по двору желтые пожухлые листья, небо как будто прохудилось и сеет мелким колючим снежком. Зябко…
   Я смотрю в окно и вспоминаю историю, которая произошла со мной летом. На душе вдруг стало тепло – тепло.
   Это произошло в невероятно красивом месте, на берегу озера Жасыбай, где мы отдыхали с родителями целых две недели.
  Я любила рано утром прогуляться, заблудиться там сложно, и мама разрешала мне походить по лесу одной. Эти минуты одиночества и единения с природой мне очень нравились.
   Однажды утром, прекрасным и солнечным, я, как обычно, прогуливалась в лесу. Сквозь густую, уже начавшую желтеть листву, ловко пробирались теплые солнечные лучики, веселые и ласковые. Мне казалось, я слышала голос леса, голос самой жизни, загадочной и наполненной особым смыслом. По коже пробегали мурашки от необъяснимого счастья. Цвет небосклона был ярким и чистым, таким же чистым, как утренняя  роса, что бриллиантом расположилась на свежей траве. В моей душе зазвучала музыка – это была музыка о любви к своему родному краю. Я присела на выступ скалы и размышляла о том, как прекрасен мир, в котором мы живем, как он хрупок и мудр.
   Вдруг тишину прервал странный звук. Это был звук, похожий на шарканье. Так как до этого меня окружал только шелест листьев от небольшого ветерка, то этот непривычный звук, исходящий откуда – то сверху, меня заинтересовал. Подняв голову, я заметила милейшее существо. Белочка!
Глазки ее были похожи на крохотные бусинки черного цвета, пушистая шерстка рыжеватого цвета. А хвостик напоминал веточку новогодней ели, такой же густой, широкий, чуть заостренный на конце. Белка держала в лапках орешек, который яростно пыталась расколоть.
 Я затаила дыхание и, не сводя с нее глаз, стала наблюдать за зверьком. Мне казалось, что белочка меня не замечает. К моему удивлению, она не спешила скрыться с поля зрения. Как будто изучала – представляю ли я какую – то опасность. Я замерла. Через минуту белочка, видимо решив, что опасности я не несу, придвинулась ко мне поближе. Я подумала, стоит ли мне присесть на корточки, чтобы быть к ней ближе, но не решилась. Зверек вопросительно посмотрел на меня, будто спрашивая о чем – то. Белочка показалась мне такой родной, что я мысленно спросила ее: «Куда ты спешишь? Наверное, к своим деткам?» Спустя несколько минут она все – таки ретировалась с места и о нашем свидании теперь напоминали только ямки в опавших листиках и то ненадолго.
   В последующие дни я каждое утро приходила на заветное место и ждала своего нового друга. Но белочка больше не появлялась.
   Вскоре родители объявили, что отдых окончен и пора собираться в город.
  И вот я опять, прихватив орешки, пришла на место нашей встречи. И белочка появилась! Это было настоящее чудо! Я сразу узнала ее и снова замерла, боясь пошевелиться.
   Над нами сияло голубое небо как  крыша над нашим общим домом. Я как то сразу поняла, что и для меня, и для белочки этот уголок является родным домом.
  И вот сейчас я вспоминаю свою белочку и мысленно благодарю ее за то, что она помогла мне ощутить чувство единения с природой, с миром. Я поняла, что любовь к родному краю, это святое чувство, которое способно звучать в душе как музыка!
  
   
