Первое знакомство

Как-то раз в гости к моему папе пришел его одноклассник дядя Леша. А этот самый дядя Леша много лет занимается альпинизмом. Он покорил уже многие известные вершины, среди которых Мунку-Сардык, Актру, Белуха. Все это мы узнали из его рассказов и фотографий, которые он показал. Все в его рассказах представлялось нам таким волшебным, удивительным и полным приключений, что в тот же вечер мы с сестрой решили непременно стать альпинистами. Конечно, мы поделились своими планами со взрослыми, и папа решил, что для первого знакомства с этим видом спорта как нельзя лучше подойдет заповедник «Столбы». Во-первых, он находится в Красноярске, а во-вторых, он знаменит своей красотой. А мы там ни разу не бывали.
В ближайшие выходные наша экспедиция в составе четырех человек отправилась покорять свои первые вершины. Дружную компанию составили я, папа, моя сестра Ксюша и подруга Маша. Маша сразу была назначена гидом, потому что, в отличие от всех нас, она уже бывала на «Столбах». В то время, пока мы на машине добирались до заповедника, Маша всю дорогу рассказывала нам, что там обитает множество бурундуков и белок, и они почти ручные. Поэтому их можно даже погладить и покормить с рук. Но на самом деле бурундуков мы не встретили, наверное, потому что они уже легли в спячку. А вот с белками нам повезло больше: их мы насчитали тридцать одну зверушку, и они на самом деле оказались ручными. Белочки совсем нас не боялись, а подходили и брали угощение из наших рук.
Шли мы очень долго, все время поднимаясь в гору, и очень удивились, когда оказалось, что горы уже заснежены, хотя внизу еще зеленела трава и снега совсем не было. Еще, к нашему удивлению и радости, на горе находился детский городок. Конечно же, мы не смогли пройти мимо и решили его тоже покорить. Но пройти полосу препятствий оказалось не так уж легко. Самым трудным нам показалось качающееся бревно. Наверное потому, что папа его все время раскачивал и мы падали. В итоге нам это надоело, и мы просто сели на него и стали качаться. Из бревна получились прекрасные качели! Следующим испытанием стало препятствие «паутинка». По своей невезучести я в ней застряла. Повезло еще, что папа подоспел на помощь! А потом мы уплетали горячие пончики, которые купили еще на входе, запивая их теплым сладким чаем из термоса. Горячий перекус на свежем воздухе — это просто чудо!
Подкрепившись, наша команда двинулась дальше. Первой мы увидели скалу, которая называется «Слоник». Залезть на нее не получилось, потому что камень был очень скользким. Зато рядом, в скале, мы нашли пещеру и полезли в нее все вчетвером. Внутри пещеры идти было совсем не скользко, и, когда мы вышли из нее, то оказались очень высоко над землей. На высоте мы сделали несколько фотографий для мамы. Они получились очень красивыми. Жаль, что не на самой вершине.
Потом мы пошли на «Перья». Из таблички, висевшей на этой скале, мы узнали, что это - непокоренный столб. Точнее, один человек покорил его, но поскользнулся, упал и разбился. На той табличке говорилось, что «...скала его не забрала, а его себе взяла». Меня очень тронули эти слова. 
Следующей в нашем путешествии стала скала «Бабка с внучкой». Но мы уже слишком устали и решили, что пора возвращаться домой. 
Обратный путь шел вниз с горы и оказался очень скользким. Спускаться было труднее, чем взбираться вверх. Тогда Маша придумала сесть и просто катиться. Так и поступили мы все, кроме папы.
Наше первое знакомство с заповедником «Столбы» состоялось! Оно было трудным, но все остались довольны! Мы обязательно вернемся еще! «Столбы», ждите нас!
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