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Слободянюк Александра. 
В городской зоопарк привезли слона.  Не верите? Честное слово! Настоящего слона! И не какого-то  обыкновенного и серого, а розового!  Никто не знает откуда этого слон приехал, но все уверены, что из красивого и теплого места рядом с морем, где много  зелени и цветов. А в нашем зоопарке зимой нет цветов, да и солнышка тоже нет.  Слон  погрустил без солнышка неделю, другую  и… внезапно стал серым.  Совершенно обыкновенным грустным серым слоном. 
Смотритель зоопарка  очень сильно расстроился. - Не порядок! На табличке указано «Слон розовый». А в вольере самый обыкновенный серый слон.  
Попытался смотритель зоопарка слона как-то уговорить. Рассказывал, что солнышко обязательно появится когда-нибудь. Возможно даже завтра.  И цветы будут – летом. И даже бабочки.  Но то ли слон не слышал уговоров  смотрителя, то ли  не верил  этим словам – ничего не происходило. И солнышко, как назло, никак не хотело показываться из-за  облаков.
-Ну может завтра? – с надеждой смотрел на небо старый смотритель.
Но на следующий день солнышко так и не выглянуло. 
Зато в зоопарк пришли дети из нашего третьего класса. Они увидели, что слон такой грустный и серый и детям  это категорически не понравилось. Они слышали от своей учительницы, что у них в зоопарке появился розовый слон.   Дети посовещались и купили 2 ведра  разноцветного мороженного, очень вкусного и полезного. 
Дети угостили слона  этим мороженным, а еще пообещали  часто навещать его и рассказывать слону  обо всем новом, что они узнают в школе, а также обо всем интересном, что происходит в классе. 
Слон ел мороженное, слушал детей и улыбался. 
- Как много новых друзей! - думал Слон.
И тут все увидели, что Слон вдруг стал разноцветным!!!!! 
- Ура! - закричали дети!
И дети от радости тоже стали разноцветные! 
И их учительница – тоже.   
Вот такая разноцветная история.

