Сочинение – рассуждение «Кем я хочу стать»
Меня зовут Кристина. Мне всего лишь 9 лет, но я уже задаюсь вопросом «Кем я хочу стать, когда вырасту» . Слишком рано,подумаете вы. Нет, вовсе не рано. Такой вопрос появился в моей голове , когда ходила в садик. Мама как-то спросила « Кристина, а в какой кружок или секцию тебя записать? »
Мне все интересно. Посещать кружки и секции всегда увлекательно, ведь там работают профессионалы своего дела, мне нравиться у них чему-то учиться . Итак, мама и папа ,поговорив со мной ,приняли решение отдать меня в секцию плавания и в кружок рукоделия. Занятия плаванием укрепляют мышцы моего тела,  формируют такие черты  характера, как выносливость, терпение ,умение доводить начатое до конца. А кружок рукоделия развивает меня  с творческой стороны . На занятиях я учусь творить  и  развиваю фантазию. Занятия во внеурочное время полезны для меня , но это не означает ,что в будущем я хочу стать известной спортсменкой или открыть своё ателье. Времени еще много для того, чтобы определиться с выбором профессии .Бабушка с дедушкой  говорят,что в данном деле невозможно быстро угадать ,что тебе больше всего подходит. Важно пробовать , слушать свое сердце  и не переживать из-за неудач. 
Пробовать себя в различных конкурсах ,кружках и секциях я могу еще долгое-долгое время . До того как определиться  кем мне быть,нужно закончить школу .Ответить на вопрос «Кем я хочу стать,когда вырасту» определиться с выбором профессии сложно. Одно я знаю точно, я очень хочу быть похожа на свою маму .Я хочу быть добрым,заботливым человеком. Мне хочется стать ,похожей на папу .В  нем мне нравится его умение быть честным ,справедливым  ,строгим ,но при этом оставаться моим примером во многом. Я очень хочу походить на своих бабушку и дедушку. От них я хочу научиться быть мудрой .



