Сочинение «Бессмертный полк».

Все мы знаем, что каждое село, каждый город начинается с дороги. Дорога – это начало жизни, это сама жизнь. Сегодня я хочу пройти дорогами нашей памяти.
Из глубин нашей памяти всплывают образы дорог с великим прошлым. Всплывают и будоражат мою юную душу. Раньше по этим дорогам меня водила бабушка, потом – мама. Сегодня я отправляюсь в этот путь самостоятельно с моим дедом. 
В 1941-1945 годах в моем родном селе по обычным для нас дорогам ходили настоящие герои, ездили военные машины. На каждой тропинке, почти на каждом шагу и за каждым поворотом, у каждой скамьи и у каждого дерева своя история. 
Война, что ж ты «подлая» сделала?.. На этих дорогах мы потеряли много людей, родных и близких. На этих дорогах остались страшные кровавые следы – следы смерти. По этим же дорогам шли люди, благодаря которым мы живем в мирное время. В руках они несли оружие, боеприпасы, а в сердце – надежду на спасение родины и любовь к жизни. 
Мой прадед, Кочетов Василий Яковлевич, был одним из тех людей. Будучи молодым пареньком, он ушел солдатом по дорогам, которые сейчас ведут меня к школе. А тогда эти дороги для него были путями к миру и спокойной жизни. 
Сегодня сотни и тысячи людей ходят по этим дорогам, даже не задумываясь об их прошлом. Но во время войны по этим же дорогам шел мой прадед, мой Герой! Герои других семей. Они смело шагали защищать родину. 
Герой нашей семьи был одним из первых, вступивших в сражение с врагом. Вместе с боевыми товарищами он прошагал не одну версту боевых дорог, с оружием в руках истоптал не одну сотню тропинок под вражеским огнем. За боевые заслуги прадедушка был не раз награжден медалями и военными значками. Особо отличилась его часть (служил он в десанте на самоходной пушке) в декабре 1944 года, когда успешно отразила наступление дивизий противника. Вот тогда он был удостоен правительственной награды – Ордена Славы 3-ей степени за личную храбрость, мужество и решительность в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. 
Всю войну он шел вперед, не думая об отступлении. «Было страшно, и он этого никогда не скрывал», - рассказывала моя бабушка. «Война есть война, - говорил он. - Кто же, если не мы! Каждый из нас надеялся, что скоро победа! Мы были молоды!» 
Прошлое о великих подвигах наших предков, о невосполнимых утратах каждой семьи всегда будут хранить дороги нашей памяти. К сожалению, многие люди сейчас стали забывать, кто подарил им мирное небо над головой! Стали забывать, стирая следы в свои душах, о минувших днях и о тех, кто отдавал свои жизни за наше светлое будущее. 
Мой прадед! Мой герой! Миллионы солдат! Они смогли, они спасли родную землю от фашистов! Так не дадим же порасти быльем беспамятства дорогам нашей памяти! Выцветшая фотография и семейный альбом пусть станут для нас и напоминанием о былых временах, и мерилом нашей совести. Нам посчастливилось застать людей, у которых в памяти еще живут события тех страшных лет.  Давайте сохраним и передадим будущим поколениям память о наших ветеранах. Тяжелый грех мы на душу берем, когда историю свою мы забываем:
 «От героев былых времён / Не осталось порой имён. / Те, кто приняли смертный бой, / Стали просто землёй и травой. / Только грозная доблесть их / Поселилась в сердцах живых, / Этот вечный огонь, / Нам завещанный одним, / Мы в груди храним…»
Работу выполнила Шамшеева Олеся, 9ж класс.
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