Сочинение.
Письмо неизвестному солдату.
Здравствуй, Солдат! Как жаль, что я не знаю Твоего имени. Как жаль, что я с Тобой лично не знакома. Но я хочу выразить этим письмом Тебе благодарность. Мне хотелось бы сказать «спасибо» за Твою смелость, отвагу, любовь к родине и общую Победу!
Мне безумно жаль, что Ты ушел на войну в таком юном возрасте. Мне жаль, что ты погиб, так и не насладившись жизнью: не встретил рассвет, не испытал чувство первой любви, не познал радости отцовства, не стал дедушкой.
Пишу Тебе письмо, а меня не покидает мысль, как жаль, что Ты его не прочтешь… Низкий поклон Тебе! Эти слова мы никогда не устанем повторять: «Ваши жертвы были не напрасны!». 
Сейчас мирное время. На дворе 21 век! А за окном 29 марта 2021 года. Нашей страной управляет Владимир Владимирович Путин. Путин – это наш президент. Жизнь сильно изменилась. Мы живем в мирное и спокойное время, чувствуя заботу родителей. Учимся и строим планы на будущее. 
Если бы ты был жив... Если бы ты был жив, я бы организовала для тебя увлекательную экскурсию. В 2014 году Россия триумфально выиграла Олимпиаду в Сочи. У нас появился интернет, сотовый телефон, микроволновая печь и много другое. Мы возвели Керченский мост, соединив Керченский и Таманский полуострова. Символом моста стал рыжий котик. Его нашли строители и назвали Мостик. И в космос мы тоже первыми полетели!.. Ты бы многому сейчас удивился и порадовался. Как жаль, что нам не суждено встретиться…
Знаю, что никогда не получу ответа на моё послание, но он и не нужен. Главный ответ уже дан много десятилетий назад – это победа, которую ты, неизвестный солдат, смог подарить нам.
[bookmark: _GoBack]Спасибо тебе, Солдат, за  возможность жить без войны! Мы всегда будем помнить о Твоем подвиге.
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