
Спорту отданная жизнь...
В каждом селе, районе, городе есть люди, которыми гордятся все жители. Также и в нашем селе есть люди, которыми гордятся сельчане. Добрая слава в народе просто так не дается, ее нужно заслужить. А чтобы заслужить уважение окружающих, необязательно совершать какой-нибудь подвиг, достаточно добросовестно относиться к тому, что мы называем профессией.  Хочется, чтобы все узнали об этих людях, которые являются мерилом чести и совести, ибо в наше сложное противоречивое время, когда нравственные ориентиры для нашего подрастающего поколения очень важны и нужны, необходимо говорить именно о таких людях, которые всецело отдают себя на служение своему народу.
 Мудрецы говорят: «Какие корни – таков и плод».
 Гергебильская земля славилось именно такими духовными корнями. Молодому поколению гергебильцев, на самом деле, было с кого и с чего взять пример. Хочется рассказать об удивительном человеке, человеке – легенде, о человеке спортсмене, который воспитал немало поколений вольников Гергебиля. 
Это человек с большой буквы, имя которого все знают не только в Гергебиле, но и во всем Дагестане.
Мой дедушка, мастер спорта СССР Магомедов Магомед Гамзатович, по прозвищу Деревянный. Так его прозвали, когда на ковре боролся с известным спортсменом из Грузии, которому Магомед не дал шанса выиграть. Сильный духом, стойкий характером Магомед всегда отличался среди спортсменов того времени.
Родился Магомед Гамзатович в селении Гергебиль Гергебильского района республики Дагестан 6 июня 1940 года.
1940 год – год Дракона. В драконе избыток здоровья, жизненной силы, активности. Открытый и чистый, как золото, он не способен к мелочности, лицемерию, злословию. Способен ко всему: интеллигентный выносливый великодушный. Это знак удачи небесного могущества. Он символизирует жизнь и рост.
Магомед рано остался без отца, воспитала мама и тетя. 
Еще в раннем детстве, Магомед Гамзатович прекрасно усвоил простую истину: прежде всего для спортсмена нужна победа над самим собой. Победишь себя – победишь весь мир, всех своих противников - соперников. Магомеду было 12 лет, когда начал тренироваться по вольной борьбе.
«Если человек встает после падения — это не физика, это характер», «Спорт – выбор сильных людей» - писал Майк Тайсон. Характер у Магомеда был твердым.  Первым его учителем был Омаргаджиев Магомед. «Эти были трудные послевоенные годы»- говорил Магомед. Увидев любовь к спорту, стремление к победам Камиль Махмудов взял шефство над Магомедом. Взял его к себе и поддержал его в спортивных начинаниях. Камиль Махмудов (профессор, доктор медицинских наук, академик) вместе с Магомедом объездили много сел, районы, города. Где бы Магомед ни боролся, он брал только призовые места. Несколько раз побеждал в чемпионате Дагестана и за его пределами. Гергебильцы говорят про смелых людей: «захочет - бурную реку остановит, а надо- и вспять ее перевернет. Таким был и Магомед.
В 1963 году Магомеда призвали в Советскую Армию, в течении трех месяцев увидев волю к победам и мастерство его переводят в СКА (спортивный клуб армии).
Объездил большие города. 2 раза стал чемпионом Литовской ССР, один раз чемпионом по самбо, трехкратный чемпион СССР военно - десантной армии.
Стал чемпионом Прибалтики, Белорусских зональных соревнований, третий призер зоны СССР.
Несколько раз призер России.
Выступал за Рязанское военное училище в Тамбове и стал чемпионом. Вернулся из Армии 1966 году.  Прослужил Магомед Гамзатович 2 года и 8 месяцев вернулся на родину. После армии Магомед Гамзатович окончил педагогическое училище в городе   Буйнакск, Махачкалинский сельскохозяйственный техникум. Работал в городе Махачкала в обществе «Урожай» главным тренером.   Несколько раз с командой Дагестана участвовал во многих соревнованиях за пределами Дагестана.1968 г призер международного турнира.
Призер за приз Али Алиева. Двукратный чемпион за приз Османа Абдурахманова.
Чемпион за приз Кади Кадиева.
Вольную борьбу оставил в возрасте 42 лет. 
Работал Магомед Гамзатович в разных государственных учреждениях: в школе учителем физкультуры, в управлении района, зоотехником, председателем общества «Урожай», заготовителем. Много лет работал тренером спортивной школы Гергебиля. «Я получал от борьбы удовольствие» говорил Магомед Гамзатович, «может, что-то не получилось, может, не добился высоких достижений, но я отдал всю душу и силу этому великому спорту».
 Спустя годы Магомед сказал: «Воспитание и образование – это два крыла, без которых невозможен полет человека к счастливой жизни. И мотором в этом полете является душа, совесть…»
С 1993 года по 2015года работал директором районного рынка «Гергебиль».  Где бы ни работал, Магомед Гамзатович проявил себя истинным патриотом своей родины. Воспитал несколько поколений вольников Гергебиля. Его так и прозвали в народе «Отец вольного стиля Гергебиля». 
«Борьба есть условие жизни: жизнь умирает, когда оканчивается борьба» писал В.Г. Белинский.       В 2018 году 13 мая Магомеда Гамзатовича не стало, но его имя осталось среди народа как имя учителя, отдавшим свое мастерство и талант подрастающему поколению. Его профессия и общественная деятельность являлось примером для подрастающего поколения. Он был наставником для молодежи. Имя Магомеда Гамзатовича навсегда останется в сердцах гергебильцев, и тех, кто знал его за пределами Дагестана. Он был горцем и этим сказано все. Он был честью и достоинством, и мужеством, и искренностью, и доброжелательностью, и вековой мудростью, которая живет в горах Дагестана. Он был сыном Кавказа, носителем этих возвышенных качеств.

