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 ЦИФРОВИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ
В  данной  работе  рассматривается  вопрос  о формировании профессиональной компетентности учителей иностранного языка. Внедрение информационных  и коммуникационных  технологий имеет большой потенциал для повышения качества образования, а также влечёт за собой формирование ИКТ-компетентности  учителя иностранного языка,  являющейся  составляющей его педагогического  мастерства и  профессиональной  компетентности. 
Ключевые слова: образование; образовательный процесс; информационные и коммуникационные технологии; ИКТ-компетентность; профессиональная компетентность; цифровизация; иностранный язык
В настоящее время  в  условиях  всемирной  информатизации   и цифровизации  предъявляются  более  высокие  требования к системе образования  и его качеству. Важнейшим фактором  развития  и  средством  повышения  результативности образования выступают  информационные  и коммуникационные  технологии  (ИКТ). Таким образом, современные  реалии  диктуют  необходимость  внедрения  ИКТ  в  образовательный  процесс,  что  влечёт  за  собой  необходимость  формирования  ИКТ-компетентности  учителя,  являющейся  его  профессиональной  характеристикой, составляющей его педагогического  мастерства.  
Профессиональная  ИКТ-компетентность  педагога  основана  на  Рекомендациях ЮНЕСКО «Структура ИКТ-компетентности учителей»  и  определена  как  «квалифицированное  использование общераспространенных  в  данной  профессиональной  области  в  развитых  странах средств ИКТ при решении профессиональных задач там, где нужно и тогда, когда нужно». В профессиональную педагогическую ИКТ-компетентность входят: общепользовательская ИКТ-компетентность; общепедагогическая ИКТ-компетентность; предметно-педагогическая ИКТ-компетентность (отражающая профессиональную ИКТ-компетентность соответствующей области человеческой деятельности) [1].

ИКТ-компетентность включает,  наряду  с  конкретными  элементами знаний  и  умений,  деятельностные  индивидуальные способности и качества,  определяющие возможности и умения:

 самостоятельно искать, собирать, анализировать, представлять, передавать информацию;

 моделировать  и  проектировать  объекты  и процессы,  в  том  числе  собственную  индивидуальную деятельность;

 моделировать и проектировать работу коллектива;

 принимать  правильные  решения,  творчески  и  эффективно  решать  задачи,  которые  возникают в процессе продуктивной деятельности;

 ориентироваться  в  организационной  среде на  базе  современных  информационных  и  коммуникационных технологий;

 ответственно  реализовывать  свои  планы, квалифицированно  используя  современные  средства информационных и коммуникационных технологий;

 использовать  в  своей  практической  профессиональной  деятельности  современные  информационные и коммуникационные технологии» [2] 
Остановимся на профессиональной компетентности учителей иностранного языка, профессиональная деятельность которых разворачивается в условиях комплексной информатизации образования. 
Использование  современных  информационных  технологий  является  необходимым условием  развития  более  эффективных  подходов  к  обучению  и  совершенствованию методики  преподавания.  Особую  роль  в  этом  процессе  играют  информационные технологии,  по  причине  того,  что  их  применение  способствует  повышению  мотивации обучения  учащихся,  экономии  учебного  времени,  а  интерактивность  и  наглядность способствует лучшему представлению, пониманию и усвоению учебного материала.

Применение  информационных  технологий  в  образовательном процессе заключается не только в разработке  педагогических  программных  средств различного назначения (обучающих,  диагностирующих,  контролирующих,  моделирующих, тренажеров, игровых), но и разработке web-сайтов и блогов учебного назначения, разработке методических  и  дидактических  материалов,  осуществлении  управления  реальными объектами  (учебными  ботами) и многое другое.

Информационная компетентность является одной из основных, она заключается в готовности  вести  дистанционную  образовательную  деятельность,  использовать компьютерные  и  мультимедийные  технологии,  цифровые  образовательные  ресурсы, вести школьную документацию на электронных носителях.

Активное  внедрение  ИКТ  в  образовательный  процесс  позволяет обеспечить  переход  к  качественно  новому  уровню  педагогической  деятельности, значительно  увеличивая  её  дидактические,  информационные,  методические  и технологические  возможности. Это  в  целом  способствует  повышению  качества образования, повышению профессионального мастерства педагогов,  высокому профессиональному уровню учителей  в  области  работы  с  цифровыми  устройствами,  владению  педагогическими технологиями и методами использования информационных образовательных ресурсов. К  таким  методам  относятся  организация  самостоятельной  и  совместной образовательной деятельности обучающихся на базе «облачных» сервисов, технологий Web 2.0, технологии электронного  и  смешанного  обучения,  дистанционных  и online  курсов,  мобильного обучения  с  использованием  цифровых  гаджетов  и  соответствующих  учебных приложений и программ. 

Кроме того у любого учителя иностранного языка имеется в распоряжении целая гамма возможностей  для  применения  в  процессе  обучения  разнообразных  средств  ИКТ: информация  из  Интернета,  многочисленные  электронные  учебные  пособия,  электронные словари  и справочники,  онлайн переводчики, презентации,  программы,  автоматизирующие  контроль  знаний  (тесты, зачёты, опросники и др.), форумы для общения и многое другое. 

Благодаря этому актуализируется содержание обучения, возможен интенсивный обмен  информацией  извне,  процесс  обучения  принимает  динамический  характер.  При этом учитель иностранного языка не только образовывает, воспитывает и развивает обучающихся, но с внедрением  новых  ИКТ  он  получает  мощный  стимул  для  самообразования, профессионального  роста  и  творческого  развития.  

В условиях цифровизации и информатизации образования у учителей иностранного языка формируются многие важнейшие качества и умения: информационная  активность  и  медиаграмотность,  умение  мыслить  глобально, способность  к  непрерывному  образованию  и  решению  творческих  задач,  готовность работать  в  команде,  коммуникативность  и  профессиональная  мобильность.
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FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF FOREIGN LANGUAGE TEACHERS IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION OF EDUCATION
In this paper, the question of the formation of professional competence of teachers of a foreign language is considered. The introduction of information and communication technologies has great potential for improving the quality of education, and also entails the formation of the ICT competence of a foreign language teacher, which is a component of his pedagogical skills and professional competence. 
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