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Конспект учебного занятия:

Тема: Внутрисемейное соперничество женщин  (по сказкам братьев Гримм)

Учебная дисциплина: Психология семьи
Цели
Учебная:  проанализировать ситуацию внутрисемейного соперничества по линии “мачеха - падчерица” на примере авторской сказки братьев Гримм  “Три маленьких лесовика”.
Воспитательная:  рассказать о возможности получения позитивного опыта в ситуации внутрисемейного соперничества
Вид занятия: практическое  занятие
Норма времени: 4 часа

Оснащение рабочего места: тетради для ведения записей, ПК.
Место проведения:  учебная аудитория 

Формы организации занятия: опрос, просмотр видеосюжетов,  экспресс - дискуссия, групповое обсуждение, индивидуальные задания.

Содержание работы: проведение экспресс – дискуссии и группового обсуждения по теме 
Педагогические технологии: интерактивные неимитационные  

Содержание и ход занятия

1. Организационный момент: приветствие, проверка работы оборудования, отметка в журнале присутствующих и отсутствующих

2. Инструкции по выполнению задания

3. Ознакомление с порядком выполнения работ.
 Тему нашего занятия мы рассмотрим на примере сказки “Три маленьких лесовика”. На прошлом занятии вам было дано задание прочитать этот текст, так что сегодня мы его будем анализировать. 
Прежде всего,  вспомним основные определения и понятия,  которые нам понадобятся в ходе занятия. Затем посмотрим видеосюжет о братьях Гримм. Далее проанализируем сказку в рамках заявленной темы. В конце занятия мы подведем итоги и запишем домашнее задание.
Сказка - этo дpeвнeйший жaнp ycтнoгo нapoднo-пoэтичecкoгo твopчecтвa.  Она является эпичecким, пpeимyщecтвeннo пpoзaичecким, пpoизвeдeниeм  вoлшeбнoгo, aвaнтюpнoгo или бытoвoгo xapaктepa. 
	 Такое определение приводится в Интepнeт-жypнaле Textologia.ru 2011-2020  ©

Помимо народной, известна и литературная сказка.

Литературная сказка — целое направление в художественной литературе. За долгие годы своего становления и развития этот жанр стал универсальным. Она охватывает все сферы жизни. 

 Фундаментом литературной сказки послужила сказка народная. Она получила известность благодаря  ученым-фольклористам.

Первым автором литературной сказки стал французский писатель Ш. Перро. В конце XVII в. он издал сборник "Сказки моей матушки Гусыни" (1697 г.). Именно благодаря Перро мы узнали Спящую красавицу,  Красную Шапочку и других персонажей.

Деятельность братьев Гримм – ведь именно на материале их сказки, как вы помните, строится наше занятие – стала поворотным моментом в истории литературной сказки. Они собирали народные сказки и создавали литературные. 
Литературным сказкам эпохи романтизма присуще гармоничное сочетание волшебного и действительного, фантастического и реального. Якоб Гримм считал, что основное отличие литературной сказки от народной заключается в осознанном авторстве первой.
В русскую литературу литературная сказка пришла в 60-х годах XYIII века. Но расцветом жанра исследователи считают 30-е годы XIX века.  Тогда к нему обратились В. А. Жуковский, В. И. Даль, А. Погорельский, П.П. Ершов и другие авторы, создававшие собственные сюжеты.
 Авторская сказка с течением времени обретала все более выраженный индивидуальный стиль.
Становилась понятна мотивировка поступков героев.
Начиная с XYII века, литературная  сказка была адресована только взрослому читателю. Но в  XX веке она признана детским жанром. Среди исследователей есть мнение, что литературная сказка постепенно удаляется от своего фольклорного первоисточника.
https://studopedia.su/10_128644_iz-istorii-literaturnoy-skazki.html
В замечательной книге Т.Д. Зинкевич-Евстигнеевой “Шифры женской сказки”, которую рекомендую непременно прочитать, один из сюжетов так и называется – “Мачеха и падчерица”. Автор напоминает, что этот сюжет, действительно, является очень распространенным. 
В сказках братьев Гримм он так же нередко встречается. 
Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева  называет  четыре этапа в композиции этого сюжета:
1. Жизнь героини  с  родителями и любящей ее матерью.

2. Смерть матери и появление мачехи
3. Жизнь героини с мачехой, ее дочерью (или дочерьми).

Отметим, что у мачехи тоже дочери. Это усиливает элемент соперничества. 

4. Героиня встречает любовь (жениха, принца)
События, чаще всего, разворачиваются на втором этапе. О первом упоминается, но не рассказывается. Видимо, на этом этапе девочка набирается сил, которые дает родительская любовь, родная мать успевает ее многому научить. 
Но мать умирает. Тема смерти матери так же нередко встречается в сказке, как народной, так и авторской. 

Героине приходится взрослеть и становиться самостоятельной, автономной. Как пишет Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева:” Героине сказки, также как и обычной женщине, приходится научиться объединять в себе две противоположные тенденции: разъединение с матерью и, одновременно, поддержание связи с нею. Это чрезвычайно сложное испытание: не быть «как мать», и, в то же время, принимать в себе ее черты”.

Согласно сюжетной линии повествования происходит физическая смерть матери, тогда как в жизни, по мнению Зинкевич-Евстигнеевой, это необязательно. Смерть матери, в данном случае, символизирует завершение важного периода жизни героини и начало  нового.

В сказке мачеха непременно устраивает, говоря современным языком, “буллинг и абьюзинг”, пытается навязать падчерице  “позицию жертвы”. Но героиня этой позиции не принимает. Мачеха дает  все новые и новые задания, сложность которых раз от раза возрастает.
В сказках после ухода матери у дочки остаются помощники, Не из мира людей.
Автор книги подчеркивает, что “Ни одна сказочная падчерица не борется с мачехой … Падчерица из любого задания извлекает благо для себя”. 

Сложно найти грань между вторым и третьим и этапами. Ведь с появление мачехи сразу же начинаются испытания.
Прежде чем мы начнем разбирать сказку, текст которой надо было прочитать при подготовке к занятию, вспомним еще один термин.


помощь с учебой? эксперты готовы помочь!

Семья –   Каждая наука даёт этому термину свое толкование.

В социологии он  обозначает   людей, объединенных либо кровным родством, либо узами брака.

В юриспруденции – это люди, проживающие совместно и связанные друг с другом правовыми отношениями, которые появились после официальной регистрации брака.

Но применительно к занятию нас интересует психология. Психологи делают акцент на взаимоотношениях, внутрисемейной передачи опыта от старших к младшим. Мы не будем сейчас рассматривать ситуации, когда все происходит наоборот. Например, внуки разъясняют бабушкам и дедушкам основы компьютерной грамотности.
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    Рис. 1.     Классификация семей  https://www.google.com/search?sa=G&hl=ru&tbs=simg:CAQS-
Обратите внимание на классификацию семей. Она нам понадобится при выполнении задания.

Даже на основе опыта жизни в родительской семье нельзя не заметить, насколько разными бывают взаимоотношения.  Вспомним одно из определений соперничества.
Соперничество - это - взаимоотношения между людьми, характеризующиеся состоянием явной или скрытой борьбы за власть, любовь, престиж, признание, материальное преуспевание, реализацию внутреннего потенциала человека.
https://www.psychologos.ru/articles/view/sopernichestvo
Участницами женского соперничества в семье (т.к. именно оно нас сейчас интересует) могут быть родные сестры ( сиблинговое соперничество), соперничать могут свекровь и невестка, невестка и золовка,  мать и дочь,  мачеха и падчерица. 
Сюжет сказки – это злая мачеха и добрая падчерица.
 Вопрос аудитории: Кто знает сказку о доброй мачехе?
 Но жизнь разнообразнее самой талантливо написанной сказки. 

И  я предлагаю вспомнить другие примеры из вашего опыта общения с кем-либо из знакомых, кто рос с мачехой. 

В жизни часто бывает наоборот, мачеха, во всяком случае, разумная при весьма конфликтной падчерице.
Психологам известны причины такого поведения ребенка или подростка. 
Девочка может сравнивать себя с мачехой, обесценивать ее работу, может говорить о ней отцу очень неприятные вещи, сравнивать ее с бывшей женой.
При этом именно о соперничестве в такой семье даже не задумываются. Соперничество может выглядеть как печаль, обида, ревность и т.д. В этой ситуации сложно не только ребенку, но и взрослым.
Прежде чем анализировать сказку, посмотрим видеосюжет.

Братья Гримм (просмотр видеосюжета)
https://www.youtube.com/watch?v=hUmUfPF2lGY
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Рис. 2.       Братья Гримм  (Якоб и Вильгельм). 
Расскажите, что вам больше всего запомнилось в этом видеосюжете?

Теперь, наконец, мы приступаем к анализу сказки “Три маленьких лесовика” 

1. На основании этапов сюжетной линии “Мачеха и падчерица”, приводимой Т.Д. Зенкевич-Евстигнеевой, найдите в тексте первый этап жизни главной героини (падчерицы).
2. Рассмотрите классификацию семей. К какому типу, по вашему мнению, относится семья падчерицы после вступления отца во второй брак?
3. Чего хочет мачеха?
4. Как отец принял решение жениться? Присуще ли ему чувство ответственности? Смотрим по тексту.

5. Что, как вам кажется, способствовало соперничеству в этой семье? 
6. Как называется семья, где есть дети от предыдущих браков?
7. Встретились ли падчерице помощники не из мира людей?  Если бы у вас была возможность дописать эту сказку, что бы вы о них рассказали?

8. Что происходит на четвертом этапе сюжета? Является ли он последним в этой сказке?

9. Как проиллюстрирована адаптация  падчерицы-королевы в финале сказки?
По содержанию ответов проводится экспресс-дискуссия
Домашнее задание: из нижеперечисленных сказок  выберете одну и проанализируйте ее таким же образом, как мы это сделали на занятии. 

1. Золушка

2. Василиса Прекрасная

3. Хрошечка-Хаврошечка

4. Морозко

5. Двенадцать месяцев

Напишите эссе на тему женского соперничества.
Окончание занятия: выключение ПК, приведение в порядок рабочих мест
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