Наши сердца в надёжных руках.
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   «Послушайте!
Ведь, если звезды зажигают -
значит - это кому-нибудь нужно?
Значит - кто-то хочет, чтобы они были?...»

В.Маяковский

   Я верю, что всё в мире не случайно: не случайны хлопоты, переезды, другие повороты судьбы. Верю, что старания вознаграждаются, а добро побеждает зло. Я верю, что «звезды» зажигаются и это кому-нибудь нужно. 
  Вокруг нас тысячи незнакомцев с интересными судьбами, сотни выдающихся людей с экстраординарными идеями, взлетами и падениями. Мы ходим с ними по одним дорогам, дышим с ними одним и тем же воздухом.  А что мы знаем про них? Неужели они настолько недоступны и недосягаемы? 
   Наш герой - земляк Шалаев Сергей Васильевич – человек-науки, значимая фигура в медицине Тюменской области. 
  Он родился он в 1959 году в Омской области, но практически сразу с семьёй переехал в Ялуторовск. Поступил учиться в школу №3, в которой сейчас учусь и я. 
  Уже с первых классов у него был широкий круг интересов: география, физика, английский язык. Искусство, особенно живопись и музыка, увлекали его в последние годы обучения в школе. 

   Сергею было по плечу одному подготовить и провести классный вечер на любую тему, вот тогда-то, может, в шутку, ребята в классе стали поговаривать, что Серёжа должен прославить класс и школу на всю Тюменскую область.

  Его первой мечтой было поступление на факультет иностранных языков, к чему Сергей был основательно готов уже в девятом классе: были прочитаны в оригинале книги выдающихся английских и американских писателей, выполнены грамматические упражнения по учебникам первого курса английского ВУЗа, но за полгода до выпуска из школы Сергей решил стать врачом.
  Оказалось, что профессию доктора Сергей Васильевич выбрал не случайно. В выпускном классе он попал в больницу. Вот тогда изменились цели, желания и мировоззрение. Почти месяц Сергей «изнутри» наблюдал за повседневной благородной работой врачей и медсестёр. С того момента его сердце начало принадлежать медицине.

    За достаточно короткий промежуток времени Сергей идеально подготовился к экзаменам по биологии и химии; ещё дома начал проводить эксперименты и препарировать лягушек.
 Нелёгкий путь от студента-медика до главного кардиолога округа был пройден врачом с доблестью. Благодаря трудолюбию и любви к медицине Сергея Шалаева, наш регион сделал большой скачок в развитии кардиологии.
  А начиналось всё достаточно просто. Поступив в Тюменский медицинский институт начал работать санитаром, затем медбратом. В 1982 году Сергей Васильевич окончил медицинский институт, далее клиническую ординатуру, а в 1987 году - очную аспирантуру по кардиологии во Всесоюзном кардиологическом научном центре АМН СССР. В 1992 году он защитил исследовательскую работу и стал доктором медицинских наук по кардиологии. За его усердие и результаты в работе в 1993 году Сергей Васильевич назначен главным специалистом-кардиологом Департамента здравоохранения Тюменской области.
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  В своей профессии он стал асом в области профилактической кардиологии, является членом Международного образования по изучению сердца, автором четырех  изобретений в области кардиологии. Автором 470 научных работ, результаты которых докладывались на отечественных и зарубежных конгрессах.

   С 2005 года работает начальником Областного кардиологического диспансера Тюменской области «Областная клиническая больница № 1». 
  Сергей Васильевич не только хороший врач, но и прекрасный педагог. Он подготовил и выпустил 66 докторов и кандидатов медицинских наук по кардиологии. Так же наш выпускник является автором учебника, четырёх руководств и пособий. 
  Изучение английского языка не забросил, мечта юности изменилась, но знание английского языка стало важным навыком в его профессиональной жизни. Сергей Васильевич сам, без переводчика, общается с зарубежными коллегами. 

  Конечно, воспитать такого человека, развившего свои способности до такого уровня, могла семья, где всегда царила любовь к детям, где ценилось и приумножалось всё лучшее, что есть в ребенке.

   Отец Сергея — Василий Ермилович - был образцом трудолюбия и искренности. Его детство пришлось на военные годы. Уже в десять лет он работал. Всю свою жизнь был тружеником, человеком рабочих профессий. Много лет посвятил плотницкому мастерству. Мама Сергея — Венера Сергеевна -  была образцом деликатности и мудрости. Она проработала учителем более 35 лет, 26 из которых учителем начальных классов в школе №3 г. Ялуторовска, где и учился Сергей.  Все свои лучшие качества родители постарались развить в Сергее.  

   За свой труд, заслуги в научной деятельности в 2006 году Сергею Васильевичу Шалаеву присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», а в 2018 году он  награжден Почетной грамотой Президента России.

 Мы очень горды тем, что образец образованного, трудолюбивого, культурного и порядочного человека вышел из дверей нашей третьей школы.
 Сергей Васильевич Шалаев – врач-кардиолог высшей категории. Профессия «врач» для него – это и есть высшее звание. Не зря всё больше пациентов сегодня стремятся попасть на консультацию именно к доктору Шалаеву. Добрая слава о нем передается от пациента к пациенту, от сердца к сердцу. К нему едут со всей Тюменской области и из других регионов. Едут, потому что знают – ему можно доверить самое дорогое – свое сердце.
Балюк Дарья Александровна
