Деревенька моя! Так много народной жизни вобрала ты в себя и отразила, что живешь в сознании многих моих земляков как маленький образ   нашей   необъятной   России, ее   частицей, со своим прошлым, настоящим и будущим.
В тридцати километрах от районного поселка находится моя любимая
деревня с красивым названием Новоселка (Уралка). Ее внешний облик создают привольно раскинувшиеся лесные массивы, одетые в зелень улицы, деревянные и каменные дома, богатые плодовыми деревьями сады и огороды сельчан. Таких пейзажей, как у нас, больше нигде никто не сможет найти! Еще многими красотами прославлена моя деревенька: реками, чистыми полями и лугами, зверями и птицами, честными и добрыми людьми.	
Таких сел, светлых и ладных, в нашей республике, да и по всей России, конечно, не счесть, но моя деревенька - лучше всех. В любое время года красива она!  В окошках - белые березы и стройные ивы, несущие жителям покой и радость, хотя летнее время - тяжелая радость полевого и сенокосного труда. Очень рано мои земляки осознают себя работниками. С ранних лет в их руках - лопата и топор, корзина да удочка. Река, лес, лошади, звонкоголосые петухи - все живет и радуется в моей родной деревне наравне с людьми. 
Богатство моей малой родины - люди. Это люди, чья жизнь служит достойным примером для других. Что не человек, то интересная судьба! Представители разных профессий живут в ней: плотники и мельники, трактористы и комбайнеры, фермеры и конюхи. ... Живут дружно, как одна семья. Вместе работают, вместе гуляют в праздники, и в трудные минуты помогают друг другу, кто, чем может.
Мои земляки издревле мастеровые и голосистые. А как запоют они свои напевные песни на праздниках! Их звонкие голоса слышны и в окрестных селениях. 
Замечательные это люди: любезные, добрые, работящие и веселые, с юмором и шуткой переживающие все невзгоды. Многое пережили мои земляки, но все они очень любят свою деревню, продолжают жить одной семьей, помогать друг другу, как близкие родственники. Эти люди живут не только для себя, своими мелкими заботами о собственном благополучии, но и для других: друзей, родных, соседей. И я тоже хочу перечислить себя и членов своей семьи именно к таким людям, ибо считаю, что можно быть счастливым только тогда, когда стремишься сделать лучше жизнь окружающих тебя жителей деревни. 
Родная моя деревенька! Как ты мне мила! Вот я иду проселочной тропой, на лицо мое липнут невидимые нити паутины, вьются передо мной комары, дятел долбит своим носом сухую древесину. Мне кажется, что я слышу, как растет на полях трава, и ощущаю каждую травинку. Стою над рекой и бросаю камешки в синюю воду и смотрю, как расходятся по речной глади большие круги.
Тихая моя родина! Как ты мне дорога своей зеленой тишиной! Вот моя тропа и затерялась в траве. Я выхожу на зеленый откос и любуюсь издали своей деревней. Пусть она маленькая, но я знаю, что есть у нее будущее. И не наша вина в том, что деревни стираются с лица земли. Нет работы, и поэтому они становятся «неперспективными». Но есть еще люди, которые не покидают свои села, потому что тяга их к родным местам велика. 
Бывает, если я на несколько дней покидаю свое село, то очень скучаю по любимым местам, ощущаю такую сильную любовь и привязанность к своей скромной деревне. Когда же возвращаюсь обратно, то обязательно прогуляюсь по своей улице Ильинка, полюбуюсь голубым небом над ней или просто посижу на берегу пруда. Ты так мне дорога, моя родимая сторонушка!
Каждая эпоха оставляет свой след на облике деревень и сел. С годами они меняются, как и люди. И в каждый период у них свои недостатки, свои достоинства. Сегодня по моей деревне разрослись ветки газопровода, на глазах преображаются улицы, радует пешеходов и водителей асфальтированная дорога через мое селение. Деревенька живет ... Будут трудности, но мое родное село, знаю, выживет, выстоит. И чтобы оно процветало, надо свою малую родину просто любить, стараться улучшить жизнь хотя бы в мелочах. Если каждый из ее жителей будет так поступать, то и жизнь в моем родном селе станет намного лучше. Я люблю его и думаю, что смогу принести ему пользу в будущем.
Такова моя деревенька сегодня. За всем этим стоят люди, люди разных профессий, разного возраста, разных увлечений. Это они делают мои родные места прекрасными. И я надеюсь, что будущее моей родной Новоселки, ее культурная самобытность будут зависеть и от нас, молодых, и от тех, кого эта земля вскормила и вырастила, от тех, до кого все же достучалась наша российская память, какими бездорожьями она не пробиралась бы к нам. Так будем же беречь нашу землю, ибо тем самым мы оберегаем наши милые деревеньки.
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