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ВВЕДЕНИЕ
…
Как много улиц в городе любимом,
Названий всех не перечесть.
И рада я, гуляя днями длинными,
Что в этом городе родиться выпала мне честь.

Автор: Пескова Алёна, 

«Улицы родного города»

Всё на Земле имеет свой адрес, и этот адрес начинается с места рождения человека. Улица, на которой мы живем, город, страна – все имеет свои имена. 
Улица – это настоящее, прошлое и будущее любого города. Прошлое у каждой улицы разное, будущее тоже своё. Потому и улицы разные. У каждой улицы свой облик, свои особенности, традиции, даже свои привычки. 
Мне кажется, что мало кто знает, в честь кого или чего названы улицы и небольшие улочки в нашем городе. Мы ежедневно ходим по давно знакомым улицам и даже не задумываемся, почему улица носит то или иное название. 
Я живу на улице Еронько (Приложение А). Меня заинтересовало название моей улицы, и я решила выяснить, почему она так называется. 

Цель: собрать и изучить информацию об истории названия улицы, на которой живёт моя семья и мои друзья.
Задачи:

1. посетить музей истории и культуры г.Новополоцка с целью получения более полной информации;

2. познакомиться с биографией героя Советского Союза, в честь которого названа улица;

3. собрать материал по данной теме;

4. рассказать о результатах исследования моим одноклассникам и учащимся на параллели.
Гипотеза: Я предполагаю, что улица нового квартала города, на которой я живу, названа в честь одного из известных людей в нашем городе.
Объект исследования: улица В.И. Еронько
Предмет исследования: жизнь и подвиг В.И. Еронько.
Методы исследования:
- поиск информации в сети интернет; 
- беседа;
- опрос учащихся; 
- обращение в библиотеку, знакомство с газетными статьями.
Я считаю, что тема моей исследовательской работы актуальна, ведь каждый житель города должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания. 
Практическая значимость исследования: данный материал можно использовать на уроках курса «Человек и мир», при проведении предметных недель.

I. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1.1 Происхождение слова «улица».
У́лица (сокращённо — ул.) — это слово славянского происхождения (в украинском — вулиця, белорусском — вулiца, болгарском — улица, сербохорватском — блица т.д.), обозначает: мощёная (не во всех случаях) дорога внутри населённого пункта. Думаю, вы удивитесь, если узнаете, что корень в слове улица тот же, что и русских словах улитка (первоначально — имеющая улей, полая, пустая). Говоря по-иному, слово улица, буквально означало: «пустая», «освобожденная от зарослей».
Сейчас улица – это один из основных элементов городской инфраструктуры; пространство между рядами домов, в котором должны разместиться тротуары для пешеходов и проезжая часть для транспорта. Улица имеет, как правило, индивидуальное название. Городские постройки (дома) нумеруются и привязываются к той или иной улице. Длина улицы может составлять от нескольких метров до нескольких километров, ширина также может различаться. Улицы могут быть пешеходные, магистральные, межквартальные, внутриквартальные, и могут иметь повороты и изгибы.

Я сделала вывод: улицы –это безмолвные хранители истории города. Названия улиц могут о многом рассказать. Многие улицы названы в честь писателей и поэтов, композиторов, спортсменов, знаменательных дат и праздников, героев войны.

1.2 Кто и как называет улицы.
В каждом городе действует специальная городская комиссия, в ведении которой находится как присвоение названия новым улицам, так и переименование уже существующих.

Она называется «комиссия по топонимике» и находится в Новополоцком городском исполнительном комитете. В ее состав входят преподаватели русского (белорусского) языка и истории, юристы, чиновники, службы адресного реестра, городские депутаты. Комиссия определяет, подходит ли улице то или иное название.

Существует специальное «Положение о порядке наименования», согласно которому названия должны соответствовать нескольким требованиям:

· иметь отношение к истории называемой улицы;

· соответствовать ландшафту или отражать какую-либо особенность улицы;

· наименование должно быть благозвучным и удобопроизносимыми. 

В ходе заседания выбираются названия, одобряются или отправляются на дополнительную экспертизу. Учитываются пожелания жителей города.

1.3 История имени моей улицы.
Чтобы узнать историю моей улицы, нужно заглянуть в историю города. 
Для этого я побывала в музее истории и культуры г.Новополоцка (Приложение Б) и побеседовала с директором музея Беляевым Владимиром Евгеньевичем. Он мне рассказал, что улица названа в честь Героя Советского Союза – Еронько Виктора Ивановича (Приложение В). 
Виктор Иванович – участник Великой Отечественной войны. Он единственный из проживающих в г. Новополоцке – Герой Советского Союза (Приложение Г).
Из документов, которые мне предоставил Владимир Евгеньевич, я узнала много интересных фактов. Виктор Иванович был частым гостем в школах, в других учебных заведениях. Много экспонатов о нём сохраняется в городском музее. 

В 1975 году бригадиру треста № 16 «Нефтестрой» В.И. Еронько присвоили мирное звание «Почетный строитель города Новополоцка».
Во дворе типовой девятиэтажки по улице Я.Коласа дом 32, в мае 2007 года открыли памятный знак Герою Советского Союза и почетному жителю Новополоцка – Виктору Ивановичу Еронько. (Приложение Д)
В наше время студенческий строительный отряд инженерно-строительного факультета учреждения образования «Полоцкий государственный университет» носит именя Героя Советского Союза – Виктора Ивановича Еронько.

Трудовые и военные подвиги героя потомки не забыли. Еще одно свидетельство – в новом 10‑м микрорайоне города появилась улица имени Еронько.

Таким образом, я могу сделать вывод: имя В.И.Еронько, как человека, который участвовал в военных сражениях, который участвовал в строительстве молодого города – не должны забывать потомки. 

1.4 Жизнь и деятельность В.И Еронько. 

Что должен совершить человек, чтобы его имя было увековечено в памяти потомков? Кто-то из великих сказал: «Достаточно мгновения, чтобы стать героем, но необходима целая жизнь, чтобы стать достойным человеком». Кто же был Виктор Иванович: герой или достойный человек? 

Одной из задач моего исследования было познакомиться с биографией героя Советского Союза, в честь которого названа улица. Вот что мне удалось узнать.

Родился Еронько Виктор Иванович 10 мая 1920 г. в г. Полоцке. После окончания неполной средней школы окончил железнодорожную школу в г. Тихвин. Работал слесарем.

Когда началась война, Виктору исполнился 21 год. В августе 1942 года он был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию и направлен на фронт Великой Отечественной войны. К июню 1944 года сержант Виктор Еронько был наводчиком орудия 922-го стрелкового полка 250-й стрелковой дивизии 3-й армии 2-го Белорусского фронта. 

В.Еронько воевал с фашистами и в России, и в Украине, но, когда ступил освободителем на белорусскую землю, почувствовал особый трепет и волнение, ведь это была родная земля. Конечно, хотелось быстрее освободить её, и, может быть, потому именно здесь проявились необычайный героизм и смелость, выдержка и мужество солдата из Полоцка.

В октябре 1943 года полк, в котором служил В.Еронько, вышел к реке Сож в районе Гомеля. На этом участке стали сооружать мост. Артиллерийский взвод В.Еронько из 12 человек с двумя противотанковыми пушками переправили ночью на вражеский берег, чтобы в случае необходимости они могли прикрыть переправу. 

4 ноября немцы внезапно открыли шквальный огонь, и снаряд, попавший в блиндаж, уничтожил всех солдат. Виктор чудом остался в живых. Позже он вспоминал: «Услышал стрельбу, выбежал на огневую позицию. Смотрю – фашисты пошли в атаку. К нашему «пятачку» по узкой дороге среди болота наискосок ко мне двигаются танки. Один, два, три … десять! Я – к орудию. Никого рядом нет. Зарядил. Навёл на первый танк. Выстрелил …»

Метким огнём подбил В.Еронько первый и последний танк в колонне. Это создало панику в стане врага, так как оставшиеся танки не могли развернуться: вокруг болото. Сержант В.Еронько подбил 4 танка и продолжал один сражаться с пехотой. Он не чувствовал ноябрьского холода, в промокшей от пота гимнастёрке едва успевал заряжать пушку и посылать снаряды в цель. Так он продержался почти сутки, а когда подошли свои, сил уже не было, видимо, от перенапряжения В.Еронько потерял сознание. А наши разведчики не могли поверить, что столько времени переправу удерживал один человек. 

В 1944 году во время операции «Багратион» только за один день 24 июня Виктор Еронько подбил 2 самоходных орудия, подавил огонь 7 пулемётных точек, форсировал с товарищами реку Друть и был в первых рядах наступавших. 30 июня на шоссе Могилёв – Минск подбил 3 фашистских танка, уничтожил 6 автомашин с вражеской пехотой. 12 июля в Гродненской области, когда весь расчёт вышел из строя, с расстояния 80 – 100 метров уничтожил штурмовое орудие, 3 пулемёта и немало вражеских солдат. [3]

Участвовал в освобождении Польши, боях в Восточной Пруссии и непосредственно в Германии. За годы войны были и контузии, и ранения, но В.Еронько не оставлял своей части, с ней дошёл до Берлина. Там на рейхстаге оставил и свой автограф: «В.Еронько. Из Полоцка».

Семья Виктора Еронько шестерых сыновей проводила на фронт. Трое сложили головы. Трое вернулись – грудь в орденах. Виктор, наводчик орудия, со Звездой Героя. (Приложение Г)
После войны Виктор Иванович вернулся в родной Полоцк, трудился на стройках промышленных объектов. Активно участвовал в восстановлении разрушенного войной города. Когда началось строительство нефтеперерабатывающего завода, влился в коллектив треста №16, работал слесарем. И в труде он был среди передовиков. Награждён орденом Октябрьской революции, медалью «За доблестный труд». Кроме того, В.И. Еронько являлся заслуженным рационализатором БССР, а в 1985 году ему было присвоено звание «Почётный гражданин Новополоцка». [2]

Скончался 15 сентября 1991 года, похоронен в Новополоцке 
«Достаточно мгновения, чтобы стать героем, но необходима целая жизнь, чтобы стать достойным человеком». По-моему, Виктор Иванович Еронько, не только Герой, но и достойный гражданин своего Отечества. (Приложение Е)
II. МОИ ИССЛЕДОВАНИЯ
2.1 Опрос.
В ходе исследовательской работы я провела опрос среди одноклассников, ребят параллели и учителей школы. Предлагались следующие вопросы:

1. На какой улице вы живёте?

2. Знаете ли вы, кто такой Еронько?

3. Хотели бы вы больше узнать про этого человека?

4. Хотели бы вы изменить название улицы?

Выяснилось (Приложение Ж), что, большая часть опрошенных проживает на улице Молодёжной 46%, на улице Еронько проживают только 28% опрошенных, но 60% моих одноклассников.

О Викторе Ивановиче Еронько практически ничего не знают 70% опрошенных. На вопрос «Хотели бы вы больше узнать про этого человека?» – утвердительно ответили 100%. Изменить название улицы не захотел ни один из опрошенных.
Вывод: обидно, что о человеке, чьё имя носит улица знает так мало ребят, значит надо на классном часу, подготовить сообщение-презентацию о В.И.Еронько. Я думаю, что потом, одноклассники с гордостью будут произносить имя своей улицы, а те у кого есть младшие братики и сестрички смогут рассказать и им.
2.2 Настоящее улицы Еронько и ее перспективы.
Самая протяженная улица нашего города – улица Молодёжная. 

Улица Еронько расположена в 10 квартале города, её протяжённость – 800 м. На ней ещё ведутся строительные работы. (Приложение З).
По улице не осуществляется проезд городского транспорта. Переход проезжей части улицы уже обозначен в двух местах пешеходным переходом, который отмечается зеброй (по плану застройки должна быть школа), улица не регулируется светофором. Часть улицы, предназначенная для прохода пешеходов – тротуар, отделен от проезжей части поребриком и небольшой частью газона. Вдоль домов высажены молодые деревья и кустарники. Для осуществления движения по улице в темное время суток существует уличное освещение. 

На моей улице преобладают многоэтажные (9 – 10 этажей) дома. Магазинов нет. 

Таким образом: улица – это жизнь, никогда не умирающая. Меняются поколения людей, а улица хранит свою историю, своё прошлое, живёт настоящим и с мечтами смотрит в будущее. А в будущем, мне бы хотелось, чтобы на улице Еронько у дома №1 был бы памятный знак, говорящий о имени этого человека.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Давно отгремела Великая Отечественная война. Восстановлены города, деревни, возведены памятники героям–солдатам, которые победили фашизм. Нельзя вернуть погибших на фронте и в тылу, нельзя залечить раны в душе ветеранов, но увековечить память об этих героях можно – в названиях улиц. 

Присвоить улице имя человека – это залог того, что оно останется в наших сердцах на века. Мы должны помнить о тех, кто сражался за наше будущее на фронте, кто работал в тылу, приближая Победу, выстоявших в то тяжелое время и подаривших нам жизнь. 

Теперь, когда я прохожу по улице Еронько, меня переполняет чувство гордости за то, что мои земляки увековечили имя такого героического человека, как Виктор Иванович Еронько.
В результате проведённой исследовательской работы установлено:

1. История моей улицы связана с жизнью и деятельностью В.И. Еронько.

2. Младшее поколение жителей города практически не знают историю своей улицы.

Предположение, что моя улица названа в честь известного человека подтвердилось. Виктор Иванович Еронько был человеком известным не только в нашей Республике, но и во всей стране, и за рубежом.

В результате исследования я получила много исторических сведений, которые пополнили мои знания.

Присвоить улице имя человека – это залог того, что оно останется в наших сердцах на века. Мы должны помнить о тех, кто сражался за наше будущее на фронте, кто работал в тылу, приближая победу, выстоявших в то тяжелое время и подаривших нам жизнь. 

Любовь к Отечеству зарождается с малого – с любви к своему дому, улице, городу, краю. В настоящий момент в нашей стране стоит большая проблема – как воспитать патриота и гражданина Родины? Думаю, что эту задачу можно решить через воспитание обучающихся на примере названий улиц города, памятных знаков героического прошлого нашего народа. Надеюсь, что, изучив боевое прошлое своей малой Родины, у многих молодых современных людей проявится патриотическое сознание.
Я рассказала эту историю моим одноклассникам. Теперь они тоже знают, в честь кого названа одна из улиц нашего города. Каждому из них захотелось узнать историю и своей улицы.

Так, познакомившись с историей небольшой улицы моего города, я полюбила её еще больше: её дома, людей, живущих здесь. Поэтому мне очень хочется, чтобы мой родной город и улица имели будущее.

Пускай сегодня школьник я,

Но Родину люблю,

Свой дом на тихой улице

И всю страну мою!
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