МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ! 

В комнате было почти темно. На подоконнике сидел плюшевый медвежонок. Он сидел там так давно, что даже сам не помнил сколько ему лет. Медвежонок смотрел в окно. А там, в доме напротив, ярко горел свет в окнах, мигали огоньки на ёлке, мелькали тени. Там явно было очень весело и интересно.
-Эх... Мне б туда… Уж я б там… эх, мандаринами, наверное, пахнет. - думал медвежонок, проваливаясь в какую-то пыльную полудрему.
В кресле перед телевизором дремала его хозяйка. Она была уже седая, ходила с палочкой и носила большие толстые очки.
Вдруг раздался резкий звонок в дверь. 
Медвежонок тут же вытаращился в окно – он же не мог посмотреть на дверь. Проснулась и его хозяйка, и не спеша зашаркала к входной двери.
Медвежонок услышал веселые детские голоса. Казалось, дети говорили все одновременно. Что? песни? Они поют песни??
Хозяйка медвежонка вернулась в комнату сжимая в руках пакет с конфетами. Ее глаза подозрительно блестели. Она взяла с подоконника медвежонка, дунула на него, сдувая пыль и протянула медвежонка детям. Девочка с кудрявыми волосами закричала от восторга – «Мой, мой! Это будет мой медвежонок!» И убежала, крепко прижимая к себе плюшевого медвежонка.
- Ой,- думал медвежонок,- Куда меня? К кому?
Медвежонку было страшновато и очень щекотно. Пальчики девочки щекотали его под мышками. Дети прибежали к себе и тут медвежонок понял, что он попал в ту самую квартиру напротив! Тут были празднично одетые дети, и ёлка, и мандарины, и музыка, и даже старинные часы с кукушкой!
Медвежонка посадили под ёлку на самое видное место. Он сидел там совершенно счастливый и думал - А все-таки, мечты сбываются!
