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Введение
Актуальность работы
Гладиолус – популярный среди садоводов-любителей цветок. Яркие красивые с великолепными пышными цветами растения имеют огромное разнообразие форм и расцветок, разные сроки и длительность цветения и идеальны для срезки. Для их выращивания необходимо иметь качественный посадочный материал, приспособленный к почвенно-климатическим условиям.
Но многие вопросы агротехники: сроки, схемы посадки, предпосадочный материал и его подготовка к посадке, хранение посадочного материала гладиолуса гибридного, сортимент недостаточно изучены в условиях Республики Калмыкия.
· весны до осени 2021 года мною был проведен опыт по выращиванию клубнелуковиц гладиолуса гибридного разных сортов на личном приусадебном участке. Луковицы были приобретены в магазине «Зелёный мир» в                                г. Городовиковске.
   Объект исследования  –  13  сортов  гладиолуса  гибридного – «Африка», «Афтершок», « Венети», « Видео», « Никита», « Мессина», « Пенни Лейн», «Питер Пирс», « Присцилла», «Рейна де Солар, « Фиделио», «Фриззлд Коралл Лейс», « Фэнтези».
Цель
эксперимента:
выявление
высоко
декоративных
сортов
гладиолуса гибридного с хорошими хозяйственно-биологическими качествами для выращивания на территории Республики Калмыкия Городовиковского района.
Для достижения цели поставили следующие задачи:
1. Провести фенологические наблюдения за растениями исследуемых сортов гладиолуса гибридного.

2. Дать характеристику изучаемых сортов гладиолуса гибридного по срокам цветения.

3. Оценить биометрические показатели растений гладиолуса гибридного.

4. Изучить формы цветка гладиолуса исследуемых сортов.

5. Оценить вегетативную продуктивность изучаемых сортов гладиолуса.

6. Провести  оценку  сортов  по  хозяйственно-биологическим  признакам  и

сделать комплексную оценку.
Предметом исследования стала оценка декоративных и хозяйственно-биологических качеств выше названных сортов.
Глава 1. Культура гладиолуса
Род Гладиолус относится к семейству ирисовых и объединяет около 250 дикорастущих видов, растущих в Южной и Центральной Африке, Южной и
Центральной Европы, Азии, России. В культуре используются сорта гладиолуса гибридного (Gladiolus hybrid), полученные от скрещивания африканских и европейских видов гладиолуса .
  Гладиолус – это многолетнее травянистое однодольное растение с линейными или мечевидными сидячими листьями, длиной 30-140 см. Листья расположены поочередно в одной плоскости. Окраска зеленая, при наличии воскового налета становится голубовато-зеленой .
   Подземный орган представляет собой клубнелуковицу – видоизмененный побег, покрытый сухими пленками – остатками листьев. Молодые клубнелуковицы – репчато-округлые, старые – более плоские. Размер и форма клубнелуковиц зависят не только от возраста и сорта, но и от условий выращивания. Окраска клубнелуковиц варьирует от белой до черно-вишневой. Как правило, у сортов со светлыми цветками клубнелуковицы также светлые, но
строгой
зависимости между окраской  цветков и клубнелуковиц нет.
       Стебель  прямостоячий, высотой   80-200 см, облиственный,                                                                                           слабоветвящийся, заканчивающийся простым, реже разветвленным цветоносом.
  Соцветие гладиолуса – колос длиной 30-80 см (обычно это половина или треть длины всего цветоноса). По расположению цветков на цветоносе гладиолусы делятся: спиралевидные, двусторонние, очередные, однорядные и двурядные. 
    На одном соцветии от 11 до 22 цветков, распускающихся поочередно снизу вверх. Размер цветков колеблется от 5-6 до 14-16 см в диаметре. Размер цветков гладиолуса колеблется от 3,5 до 25 см. Продолжительность цветения цветка – 2-5 дней и в значительной мере обусловлена погодными условиями и сортовыми особенностями. 
Корневая система гладиолуса состоит из двух ярусов корней, сменяющих друг друга в течение вегетации. Корни первого яруса появляются на донце при прорастании клубнелуковицы. Они тонкие, маловетвящиеся, всасывающие, уходят на глубину около 25 см. Существуют корни примерно до начала бутонизации и постепенно отмирают вместе с материнской клубнелуковицей. Корни второго яруса появляются в фазе третьего листа между материнской и новой замещающей клубнелуковицей .

· основания замещающей клубнелуковицы образуются клубнепочки, называемые у цветоводов детками. Они упрятаны в очень плотную оболочку, как младенцы в кокон из одеял, чтобы неблагоприятные внешние факторы не повредили им. Каждая детка в процессе развития превращается в молодую клубнелуковицу.

Глава 2. Методика проведения эксперимента
2.1. Почвенно-климатические условия поселка Южный Городовиковского района Республики Калмыкия
 Посёлок расположен на востоке Городовиковского района, в пределах Ставропольской возвышенности. Средняя высота над уровнем моря - 86 мРостовский распределительный канал. Рельеф местности равнинный, волнисто- бугристый. К северо-востоку от посёлка проходит . К востоку от посёлка расположен памятник природы республиканского значения Цоросовская лесная роща. С остальных сторон посёлок окружён полями. Согласно агроклиматического районирования территория поселка относится к зоне неустойчивого увлажнения.  Посёлок находится в зоне континентального климата с относительно холодной зимой и жарким летом. В окрестностях посёлка распространены чернозёмы маломощные малогумусные и темнокаштановые почвы различного гранулометрического состава.

    В целом почвенно-климатические условия благоприятны для возделывания зерновых, кормовых, овощебахчевых, технических и цветочных культур.

2.2. Характеристика изучаемых сортов гладиолуса
Материалом для исследования служили следующие сорта гладиолуса гибридного.
По размеру цветков нами были куплены две группы:

Крупноцветковые — гибридные подвиды с очень высоким стеблем. Высота растения может превышать 120 см. Стрелка с цветами 50 см. Соцветия треугольной формы, огромные по диаметру, плотно собранные. При выращивании потребуется подвязка к опорам, так как от ветра растение может сломаться.                                                                                                                          Серия Бамбино представлена компактными растениями, высотой 60-90 см. Из одной луковицы вырастает сразу несколько цветоносов. Цветки некрупные, собраны в плотное колосовидное соцветие. Идеальны для создания минибукетов. Подходят для выращивания в горшках и вазонах.

2.3. Условия и методика проведения эксперимента 

   Опыт проводился в летне-осенний период 2021 года на личном приусадебном участке на площади 4 м2. С осени участок был перекопан, внесено 6 кг перегноя на м2. Весной почву вновь перекопали, проборонили.
   Подготовку клубнелуковиц начали за две недели до посадки. Очистили их от кроющих чешуек (приложение, рис.1). Очистку делали осторожно, чтобы не повредить ростков, которые уже появлялись. Клубнелуковицы проращивали в теплом светлом месте, защищенном от прямых солнечных лучей, разложив в один слой кверху почками, до появления корневых бугорков и ростков от 1 см. Самое простое и общедоступное – это замачивание в теплом растворе перманганата калия (0,05%) (приложение, рис.2). При этом довольно жесткая оболочка разбухает, обеспечивая более раннее и дружное прорастание по сравнению с клубнепочками, посаженными в сухом виде (приложение, рис.3). Перед посадкой была проведена обработка клубнелуковиц раствором препарата «Максим» в течение 30 мин.

     Весной почву вновь перекопали, проборонили и высадили 18 мая 2020 года клубнелуковицы гладиолуса по сортам в рядки  (приложение, рис.4, 5). Схема посадки 25×20 см на глубину на 10 см. Летом   по   мере   необходимости   осуществляла полив (приложение, рис.6)  , с  последующим рыхлением почвы, окучиванием и удалением сорняков .  
   Подкормка   гладиолусов   минеральными   удобрениями осуществляла  на разных   стадиях   роста.   Первая   подкормка,   азотистая   (в   результате недостатка   азота   растение   имеет   бледные   листья),   производилась     в период появления первых 2​- 3 листьев. Вторую подкормку, азотно​калийно​ -фосфорную  производила  после появления 5- ​6 листьев. Третья   подкормка, калийно​фосфорная   перед бутонизацией,   сразу   после   появления цветоноса.   В течение вегетационного периода проводились фенологические наблюдения и биометрические измерения. Измеряли высоту растения, длину колоса, диаметр цветка, число цветков в цветоносе.  

   Уборку клубнелуковиц гладиолуса проводили 10 октября (приложение, рис.15)  . Каждую клубнелуковицу осторожно выкапывали, помещали в отдельные бумажные ящики по вариантам (сортам). В помещении срезали стебель, оставляя 1 см. После 10-дневной просушки удалили старую клубнелуковицу, отделили клубнепочки и подсчитали их количество.
Глава 3. Результаты экспериментов

3.1. Оценка фенологических наблюдений исследуемых сортов.
   Всходы у большинства сортов  появились в период с 24 по 28 мая. В связи с жарким летом  цветение гладиолуса началось на  неделю раньше. Раньше всех зацвели такие сорта как  «Мессина», « Венети», « Питер Пирс». В самом конце зацвели « Видео» и   «Афтершок». 

Период бутонизации наступил не у всех растений. Сорта - Фриззлд  Коралл Лейс, Фиделио, Рейна де Солар, Пенни Лейн - вообще не образовали колоса. У большинства оставшихся гибридов бутонизация наступила практически в одно и то же время – в первой декаде августа. Одновременное начало фазы бутонизации обуславливалось дружным началом вегетации, а также сортовыми особенностями. Цветение у  гибридов в опыте началось в первой декаде августа. Следует отметить, что фаза бутонизации у гибрида  сорта «Мессина» наступила на 2-3 дня раньше, чем у всех остальных изучаемых гибридов, что говорит о более раннем развитии его в данных почвенно-климатических условиях.

· качестве сопутствующих наблюдений нами отмечены изменения морфологических показателей, таких как количество листьев, высота растения, диаметр и высота соцветия (колоса).

Количество и величина фотосинтезирующих органов являются основным показателем высоких морфологических потенциальных возможностей растений гладиолуса. Зная площадь поверхности листьев, можно спрогнозировать продуктивность растений.

Количество листьев определяется путем их подсчета. Высота растения измеряется от поверхности почвы до последнего бутона. Высота цветка измеряется от места прикрепления цветка к цветоносу до конца долей околоцветника в нераскрытом состоянии, диаметр – между концами наружных долей околоцветника в момент полного раскрытия цветка на третий день цветения.

3.2. Оценка декоративности растений гладиолуса

   Рассматривая размер цветка можно отметить, что к группе крупноцветковых относятся сорта Венети, Видео, Африка; к группе среднекрупных относятся сорта Артешок, Ритер Пирс, Присцилла; к мелкоцветковым относится сорт Мессина  с диаметром цветка от 5  см.

  Наибольшее количество цветков в цветоносе образовали сорта Африка, Афтершок , Присцилла (12шт.), а наименьшее - Фэнтази (8 шт.). Измерения длины колоса (табл. 2) показали, что сорт Афтершок образовал самый высокий цветонос- 57 см. А наименьшую длину колоса образовал сорт Мессина (42см). У остальных сортов высота колебалась в пределах 45-55 см.
Выводы
   Таким образом, фенологические наблюдения за ростом и развитием сортов гладиолуса гибридного, оценка их декоративных и хозяйственно-биологических свойств помогли отобрать 6 сортов - «Африка», «Афтершок», «Венети»,                           «Видео», «Мессина», «Питер Пирс», « Присцилла», с высоким адаптационным потенциалом.
   Проделанная  работа позволила поближе познакомиться с такими замечательными растениями как  гладиолусы, узнать,  что в  цветоводстве  они занимают одно из ведущих мест и ценятся за высокие декоративные качества. Огромное   разнообразие   форм   и   расцветок,   длительность   цветения, хорошую сохранность в срезке.  Если   учитывать   особенности   высадки,     ухаживать за растениями, то можно вырастить замечательные гладиолусы  в открытом грунте на своем участке, которые будут не только украшать  наш  двор,   но   и   оберегать   его   от   недоброжелателей. Не  верите?   Тогда познакомьтесь  с историей возделывания гладиолусов поближе. Думаю, не зря же,  в то далекое  время гладиолусам приписывалась магическая способностью и называли их растениями​- оберегами. Высаживайте   гладиолусы,   ухаживайте  за   ними!   Пусть   они   приносят радость вам и  вашим знакомым!  В   период   летних   каникул,   наблюдая   за   развитием   растений,   стала настоящим   экспертом   в   области   выращивания   гладиолуса   из клубнелуковицы.                                                         Благодаря этой работе удалось получить первый жизненный опыт в цветоводстве.
Литература
1. Болгов, В.И. Методика первичного сортоиспытания цветочных культур/ В.И. Болгов, Т.В. Евсюкова, В.В. Козина, М. А. Пустынников. - Москва, 1998. - 39 с.

2. Жулева, В.М. Мои 6 соток. Цветы луковичные и клубнелуковичные/ В.М. Жулева, Л. Г. Черенок. - М.: Изд. Дои МСП, 1999.

3. Доспехов, Б. А. Методика полевого опыта./ Б.А. Доспехов. - М.:Колос, 1985.

4. Кузичев, Б.А., Кузичева, О.А., Кузичев, О. Б. Гладиолусы/ Б.А. Кузичев, О.А. Кузичева, О. Б. Кузичев - М.: ЗАО «Фитон+», 2002. - 144 с.: ил. - (Живой мир вокруг нас).

5. https://sad-i-ogorod.ru/blog/vyrastit-gladiolus-i-ljubovatsya-im/
6.https://agrostory.com/info-centre/fans/vyrashchivanie-gladiolusov-na-dachnom-uchastke/. 
7. 
8" 

https://floristics.info/ru/stati/sadovodstvo/1844-gladiolus-posadka-i-ukhod-uborka-i-khranenie.html. 

8
. https://agroportal.online/tsvetovodstvo/razmnozhenie-gladiolusov.html.
PAGE  
8

