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ВВЕДЕНИЕ

Дерево мудрости, дерево жизни,
Мы его ветви, мы его мысли.
Мы – молодые на ветках листочки,
В летопись впишем новые строчки.
Род. Народ. Родина – слова - то главные. Так гласит народная мудрость. От любви к маме и папе распространяется наша любовь на близких людей и далее на народ, на Родину свою. Наша Родина – Россия, самая большая по территории страна в мире. Мы живем в Республике Башкортостан, которая является составной частью Российской Федерации. Наше село называется Чесноковка, а учимся мы в школе, которая носит имя героя Советского Союза Александра Михайловича Горчилина.
Люди должны знать свое прошлое, свои корни, свои истоки. Шежере должно быть известно каждому из нас. 
От родителей и учителей я узнала, что слово «шежере» переводится с арабского языка как «родословное дерево». У каждого народа есть своя родословная.      Своих прадедов я немного знаю. Пройдет еще несколько десятилетий и память о моих достойных прадедах просто канет в лету. Это плохо. Еще обиднее будет для меня, что вырастет пара поколений и о нас также, скорее всего, забудут. Грустно? Что же делать?
Нужно сохранять историю поколений, построить генеалогическое древо моей семьи, которое будут наращивать уже мои потомки. Но как это сделать? Это является проблемой моей работы.
Объектом работы является история семьи Михайловых.
Предметом является составление шежере семьи Михайловых.
Цель моей работы: составление генеалогического древа своего рода, то есть шежере.
В связи с этим я поставила перед собой следующие задачи:
[bookmark: _GoBack]1. Собрать информацию о жизни своих предков, по которой можно увидеть историю семьи.
2. Изучить информацию по семейным архивам (фото и документы).
3. Провести опрос родственников.
4. Составить шежере моей семьи.
Гипотеза исследования: если каждый обучающийся  изучит шежере, то будет знать не только историю своей семьи, но и историю своего народа, и страны.
Методы исследования: 
· изучение семейных документов, фотографий, интересных эпизодов из жизни представителей моего рода;
· анализ документов и письменных воспоминаний;
· опрос родственников.


















ГЛАВА 1. МОЯ СЕМЬЯ
Моя семья состоит из четырех человек. Папа, мама, сестренка и я. 
Я, Новикова Яна Александровна.
Мой отец, Новиков Александр Николаевич.
Моя мама, Новикова (Михайлова) Светлана Александровна.
Моя сестренка,  Новикова Юлия Александровна .
Наш род Михайловых  уходит далеко своими корнями в Тамбо́вскую о́бласть  — субъект Российской Федерации, который входит в состав Центрального федерального округа.


















ГЛАВА 2. КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ СВОЁ ШЕЖЕРЕ
У каждого народа издревле существовал обычай писать историю своего рода. Она называлась родословной. 
Шежере – генеалогическая запись башкирских племен и родов. В нем включались сведения об исторических событиях, о важнейших фактах жизни родов и племен.
Шежере (шэжэрэ) – слово арабского происхождения, означает «дерево»; более широкий его смысл – родословное древо.
До появления письменности шежере передавалось из уст в уста, тексты больших шежере в форме кубаира или стиха исполнялись известными на весь род или округу сэсэнами (поэтами) на торжественных йыйынах (съездах).
Изначально башкирские шежере служили своеобразным коллективным паспортом, свидетельствующим о принадлежности того или иного человека определенному роду или племени. 
«Башкиры очень дорожили шежере и с пристрастием их хранили», - пишет историк А.Н.Усманов. – Без особой нужды шежере не показывали кому бы то не было. Они хранились на минаретах мечетей или у старейшин рода. За пределами рода его местонахождение почти никому не было известно.
Есть шежере, представляющий собой только генеалогическое древо рода, шежере с текстовым описанием основных событий и личностей сочетается с легендами и преданиями подробным освещением событий. Для современного и будущего поколений знание своих корней имеет историческую ценность.






2.2. ИСТОРИЯ РОДА МИХАЙЛОВЫХ
Народ в целом. Люди должны знать свое прошлое, свои корни, свои истоки.
Начну историю рода Михайловых, эта фамилия моего дедушки с отца моей мамы. Михайловы — эта фамилия произошла от дворянского рода, старейшая ветвь происходит от рязанских бояр. При подаче документов (1686г) для внесения рода в Бархатную книгу была подана родословная роспись с приложением жалованных грамот Михайловым от великого рязанского князя Ивана Фёдоровича (1427-1500) . 
 Я, Новикова Яна Александровна, обучающееся 3а класса. Я родилась 2 января 2012 года, в Республике Башкортостан с. Чесноковка Уфимского района. Я очень люблю заниматься спортом: легкой атлетикой, лаптой, рисовать, петь, как мой дедушка Михайлов Александр Николаевич, танцевать и готовить, как моя бабушка Михайлова Галина Александровна. Хочу подробно рассказать о моем дедушке
Мой отец, Новиков Александр Николаевич 17.07.1978 г., родился в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Он является сотрудником МВД РБ.
Моя мама, Новикова Светлана Александровна, родилась 5 февраля 1984 г. в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Она работает руководителем информационного центра ООО МедиаЛаб, еще моя мама занимается общественной деятельностью села, республики -  является Мастером спорта по русской лапте, софтболу (американский вид спорта), активно участвовала и участвует в спортивных мероприятиях, защищая честь школы, села Чесноковка, Уфимского района, Республики Башкортостан,  так же является участником  вокального ансамбля «Соловушки». 
Моя сестренка, Новикова Юлия Александровна , родилась 27 октября 2015 г. в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Она ходит в детский садик, так же, как и я увлекается танцами, вокалом и конечно же занимается спортом. 
Моя бабушка с маминой стороны, Михайлова Галина Александровна, родилась 8 сентября 1965 г.  в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Она работает шеф поваром, и тоже занималась легкой атлетикой, была призером республиканских, российских и международных соревнований,  мой дедушка был тренером моей бабушки.   
Мой дедушка, Михайлов Александр Николаевич  родился 2 декабря 1953 г. в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. В отрасли физической культуры и спорта работает более 45 лет: с 1976 года учителем физкультуры в СОШ с. Чесноковка, с 2005 года работает тренером по лапте в муниципальном автономном учреждении спортивная школа муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан в селе Чесноковка. Под  руководством  дедушки спортсмены  добились высоких спортивных результатов  на  республиканских и всероссийских  соревнованиях, где  становились победителями и  призерами Первенств, Чемпионатов и Кубков  Республики Башкортостан и  России. За период работы он  подготовил:  21 мастера спорта России; 63  кандидатов в мастера спорта и более 700 спортсменов  разрядников, проживающих на территории с. Чесноковка. За многолетнюю,  добросовестную работу в области физической культуры и спорта  в 2007 году  присвоено  почетное  звание  «Заслуженный  работник физической культуры Республики  Башкортостан», «Лучший  тренер РБ», награжден медалями, так же дедушка очень красиво рисует, и одарен музыкальном слухом : поет, играет на гитаре и аккордеоне, во времена его молодости им и его родным братом Владимиром был создан вокально-инструментаальный ансамбль  «Сумерки». 
Пробабушка со стороны дедушки, Михайлова Анна Ивановна  (Гладких) родилась  13.12.1926 г. в Мечетлинском районе  РБ. Она работала  в г.Уфа «Башкиренерго» более 40 лет электромонтером - за многолетнюю,  добросовестную работу в области энергетики присвоено звание «Ветеран труда»,  так же  за  особый вклад внесенный в  победу во «Второй Великой Отечественной войне», будучи учащееся школы - дни и ночи напролет работала на заводе у станка, по производству оружия, боеприпасов для фронта, награждена орденом «Труженик тыла». 
Продедушка  со стороны дедушки, Михайлов Николай Васильевич родился 24 декабря 1925г.  в г. Маршанске Тамбовской области. Окончил 7 классов и был призван в  Советскую армию в 1943 году, после окончания курсов пулеметчиков Ульяновского пулеметно пехотного училища, отправлен на Ленинградский фронт – командиром пулеметного расчета, в одном из боев был тяжело ранен и демобилизован с фронта, удостоен звания «Участник  Великой Отечественной Войны». Он работал в г.Уфа «Башкиренерго» более 30 лет электромонтером. 
Брат дедушки, Михайлов Юрий Николаевич родился 16 июня 1952г.  в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Он работал в г.Уфа водителем . 
Брат дедушки, Михайлов Владимир Николаевич родился 2 января 1955г.  в Республике Башкортостан, с. Чесноковка Уфимского района. Он работал в г.Уфа в ОАО Аэропорт  «Уфа» в службе безопасности –кинологом. 
К сожалению родители дедушки, были сиротами и воспитывались в детских домах, и все метрические данные моих пропробабушек и пропродедушек были утеряны, но в  будущем я хочу подробнее изучить историю своей семьи, и внести новые данные в свое шежере. 



















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В  результате проделанной работы, я смогла изобразить родословную  своего рода и считаю свою работу важной и необходимой не только для себя, но и для своих потомков. Потому что родословная позволяет хранить память о предках, что само по себе достойно внимания и тем самым позволяет нам осознать ответственность перед прошлым поколением.
Целью моей работы было составление  шежере семьи Михайловых. Я изучила основные события и этапы жизненного пути. Я считаю, что цель моей работы достигнута. На сегодняшний день я четко представляю себе историю семьи Михайловых, что поможет мне лучше сохранить память о родословной и возможно передать ее следующим поколениям.
В будущем я хочу подробнее изучать историю своей семьи, внести новые данные. Узнать где и кем работали мои предки. И моя работа будет продолжена  и дополнена новыми фактами. Молодое поколение должно знать своих предков, жизнь своих родителей и родственников.
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