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Введение

Главная цель Федеральной целевой программы развития образования – это развитие системы образования в интересах формирования гармонично развитой, социально активной, творческой личности и в качестве одного из факторов экономического и социального прогресса общества на основе провозглашения Российской Федерацией приоритета образования. 

Основная цель образовательной  деятельности колледжа – это единство в подготовке выпускника – специалиста и воспитание социально ответственной личности – профессионала, гражданина, патриота, обладающей  активной социальной позицией, нравственной культурой, гражданственностью и чувством патриотизма. Профессиональное воспитание   направлено на   раскрытие в каждом студенте  способностей и талантов, на подготовку их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Воспитание осуществляется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с родителями обучающихся, с другими субъектами социализации – социальными партнерами колледжа.

Воспитание и развитие духовно-нравственных качеств личности студентов занимает центральное место в воспитательной работе куратора учебной группы образовательного учреждения среднего профессионального образования. 

Воспитание  способствует развитию и становлению личности студента, всех его духов​ных и физических сил и способностей; приводит каждого студента к новому мироощущению, мировоззрению, осно​ванному на признании общечеловеческих ценностей в качестве приоритетных в жизни. Цель духовно-нравственного воспитания студентов заключается в том, чтобы привести его к состоянию упорядоченности внутренней, умственной и духовно-нравственной, то есть создать конкретный образ.  В чем заключается эта внутренняя и внешняя упорядоченность? Первое и основное: обучающийся должен получать знания с духовно-нравственным воспитанием. Какой у него образ? К чему он стремится? Каков смысл его жизни? Без понимания этого, о каком образовании может идти речь. Эти вопросы должен решить каждый человек. Иначе, если мы станем давать только знания без духовно-нравственного воспитания, то мы превращаем человека в железку под названием «компьютер», в который мы вкладываем массу информации, но она так и остается железкой. Сегодня уже все видят, что знания без духовно-нравственного воспитания не только обессмысливаются, но и становятся орудием разрушения человека и общества. Знание – это меч обоюдоострый, недаром преподобный Каллист Катафигиот сказал: «Ум должен соблюдать меру в познании, чтобы не погибнуть».

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на ступени среднего профессионального образования необходимо для становления высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

России действительно нужна духовно-нравственная молодежь. Для достижения этой благородной цели стараюсь вовлекать студентов в различные сферы деятельности: студенческие внутриколледжные и областные научно-практические конференции, интеллектуальные игры, конкурсы, олимпиады, викторины, классные часы, и достигать там определенных результатов на основе сотрудничества, любви и доверия. Результатом участия студентов в различных мероприятиях являются сертификаты, дипломы, грамоты.

Личностно-ориентированный (гуманно-личностный) подход – это мой подход!  Я отдаю детям частичку своей души, сердцем их чувствую! Это значит, что мы работаем рука об руку: студенты + куратор + родители!

Вместе поем, рисуем, играем на сцене, танцуем, читаем стихи, отдыхаем на природе, купаемся в бассейне под открытым небом даже в 30 градусный мороз, участвуем в озеленении и благоустройстве кабинета и колледжа, проводим классные  часы, участвуем в конкурсах, форумах, олимпиадах, проектах колледжа, Омской области и России. Дружно посещаем любимый драматический театр, кинотеатр имени Маяковского, различные выставки.  

Посмотрели замечательные фильмы, такие как «Остров», «12», «Утомленные солнцем 2» и другие. Обязательно потом обсуждаем, спорим, а в споре рождается истина.

«О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенье дух!» – сказал великий поэт А.С. Пушкин. С удовольствием  люблю читать студентам стихи и цитировать мудрые слова  авторов серебряного века. Со студентами обмениваемся интересными книгами, журналами, дисками. И в дальнейшем бурно обсуждаем их содержание.

Люблю путешествовать со студентами по памятным  и святым местам Омской области и России (Новороссийск, Керчь, Санкт-Петербург, Москва, Дивеево, Болдино). В поездках мы приобретаем новых друзей и море впечатлений на всю жизнь.  

Ни одно внеклассное мероприятие не обходится без музыкальных композиций, стихов и мудрых слов великих поэтов.  Музыка имеет огромное воздействие на становление человеческой души. Душа наша имеет свою гармонию, и очень важно её сохранить. Пифагор, например, не принимал человека в свои ученики, если тот не имел музыкального образования. За музыкой следили также как и за идеями. Насколько были мудрые люди! Поэтому необходимо уделять этому большое внимание на внеклассных мероприятиях. Музыка имеет не меньшее воздействие, чем идеи, образы, картины.  Надо быть внимательным к музыке, к литературе. 

Что бы ни пропустить яркую индивидуальность и способствовать развитию творческих и исследовательских способностей на учебных занятиях и внеклассных мероприятиях придерживаюсь следующих взглядов:

- любовь к студентам через милосердие, щедрость души, чуткость, доброту, искреннюю заинтересованность в успешной их судьбе;

- признание равенства преподавателя и студента в правах как основы эмоционально-психологического контакта партнеров учебно-воспитательного процесса и их сотрудничества;

- признание прав студента на индивидуальность и индивидуальную работу;

- долготерпение в работе со студентами и их родителями;

- отказ от методов авторитаризма, угроз, криков, брани и педагогической мести, губящих воспитательно-образовательный процесс принуждения;

- всесторонняя диагностика воспитательно-образовательного процесса и принятия разумного решения.

Все хорошие дела от веры и любви! Я верю – каждый студент талантлив! Но талантлив по-своему. И я как куратор ставлю перед собой цель: увидеть, разглядеть, не пропустить в воспитаннике всё лучшее, что в нем есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творчества. У каждого студента  есть творческие способности, и я стараюсь их раскрывать и  развивать через мир моих и их увлечений с интересом и любовью. 

Любовь – это дыхание души. Когда мы любим, в нас оживает душа. Не обязательно любить всех подряд, а находиться в любящем состоянии ума, души и сердца, т.е. не иметь зла. Когда мы любим, то вся наша аура меняется, она становиться искристой, излучающей, радостной. Это всегда замечают и чувствуют студенты. И через это тоже происходит воспитание добра, терпимости, понимания друг друга.

Доброй традицией стало проводить в честь праздника «День матери» открытое общеколледжное мероприятие, посвященное дорогим и любимым мамам.  Задачи проведения внеклассного мероприятия «Вечная тема – женщина, мать» – воспитание уважительного и доброго отношения, любви и чувства благодарности к маме; формирование духовно-нравственной культуры студентов; развитие творческих и актёрских способностей студентов; сплочение детей и родителей; создание творческой и доброжелательной атмосферы в студенческой среде; развитие отношений сотрудничества куратора, родителей и студентов.

Символом веры, стойким убеждением человека является жизненное кредо. Кредо означает «верю». У меня есть вера: вера в Бога, в любовь, в процветание России, глубокая привязанность к родному краю и нашей великой культуре. Я стараюсь осторожно, ненавязчиво разъяснять смысл веры, святые заповеди студентам с благословения митрополита Омского и Тарского. 

Первые результаты моего духовного труда – крещение студентов в монастыре, посещение храма в православные праздники. Я крестная мама. У меня душа поет, когда воспитанники отказываются от вредных привычек, просят прощения у родных и близких, вспоминают о своих бабушках. Нужно обращать внимание на главнейший принцип религиозного характера: первичной является  духовная сторона в человеке. Наши слова будут пустыми скорлупками, если они не наполнятся содержанием жизни. Наши мысли, чувства, желания – тот невидимый мир, в котором мы можем бороться с дурными наклонностями и возгревать положительные. Этот невидимый мир является определяющей и главнейшей  силой в воспитании другого человека. Бессилен говорящий, но не имеющий духовного опыта. Поэтому воспитателем, педагогом может быть человек, который истинно, от всей души верит в Бога и старается жить по святым заповедям. В противном случае он будет просто роботом и никого не воспитает. Невозможно воспитать обучающегося, не будучи самому воспитанным. 

Студенты начинают понимать, что истинная жизнь заключается в соблюдении святых заповедей, что труд и мир наших увлечений, укрепляемые благочестием,  доставляют всей жизни безмятежное довольствие. Ежегодно единомысленно и дружелюбно участвуем в благотворительных акциях, проявляя милосердие и сострадание к ветеранам труда, войны и детям сиротам. 

Проблема воспитания обучающихся – это проблема воспитания родителей. Не может быть, чтобы хорошие родители не знали, что делать с плохими детьми. Родители не видят своих грехов и заражают этой слепотой детей. Родители должны наблюдать за самими собой, ибо дети впитывают их дух, они видят, чем живут родители. Если родители при них начинают кого-то ругать, поносить или злословить,  этим заражают детей. Родители должны вести святой духовно-нравственный образ жизни, тогда и дети его будут вести, ибо яблоко от яблоньки недалеко падает. В воспитании следует обратить внимание на работу с родителями обучающихся. В наше время как никогда необходима солидарность родителей. 

Сегодня в Омском колледже торговли, экономики и сервиса создан родительский комитет для совместного воспитания детей  и  решения важнейших вопросов воспитания. Родители моих студентов сопричастны ко всем процессам, происходящих в общественной жизни группы, колледжа, то есть принимают участие в родительских собраниях, оказывают помощь в организации и проведении классных часов, встреч, экскурсий, праздников и т.д. Поздравляю родителей с праздниками и вручаю им благодарственные письма за хорошее воспитание детей и активное участие в общественной жизни группы и колледжа. И все вместе получаем от этого большую радость, удовлетворение и удовольствие. Нельзя быть пассивными. Если родители беспокоятся о своих детях, они должны организовываться и принимать  ответственные решения. Иначе мы потеряем своих детей и свою страну. 

Путь к воспитанию честности на внеклассных мероприятиях лежит через формирование понятия о честном и бесчестном на основе положительных  и отрицательных примеров из жизни. В этом диалоге обязательно студенты говорят: «Вы нас учите в колледже одному, а на практике совсем другое!». Здесь приходиться многое объяснять студентам, чтобы они не разочаровались в своей будущей специальности: читать стихи великих поэтов, подключать религию – это один из главных элементов воспитания мировоззрения гражданина своего Отечества. Студентам говорю, что каждый получает по делам своим и обманывать покупателя, государство – это безнравственно. Честность – это норма спокойной жизни, удовлетворение в работе. Как гласят мудрые слова: «Чтобы Вы всегда и во всем имели довольства надо быть богатым на всякое доброе дело. Блаженнее отдавать, чем брать».

 Будем  все единомышленны, сострадательны, братолюбивы, милосердны, дружелюбны, смиренномудры. Нам не нужны гнилые подпорки, нам нужно, чтобы наши обучающиеся приобрели твердое, осмысленное мировоззрение, чтобы вышли из колледжа людьми, а не функционерами. Нам нужно обучающегося сделать человеком, тогда любая специальность в его руках будет тем, что его накормит, напоит, принесет пользу всему обществу и укрепит наше Отечество. 

1.  Аннотация проекта  
«Внеклассное мероприятие «ВЕЧНАЯ ТЕМА – ЖЕНЩИНА, МАТЬ»
Воспитание и развитие духовно-нравственных качеств студентов, в том числе таких, как уважение и любовь по отношению к мамам, занимает центральное место в воспитательной работе куратора учебной группы образовательного учреждения среднего профессионального образования.

В России День Матери отмечается в последнее воскресенье ноября. И хотя этот праздник учрежден недавно, но во все времена мама была и остаётся самым главным и близким человеком для каждого из нас. Российских мам всегда отличали щедрость души, преданность, самопожертвование, любовь и великое терпение. Как пишет в своих стихах Расул Гамзатов: «Мама – это искра первого сознания, первая улыбка малыша. Слово это сроду не обманет, в нем сокрыто жизни существо». 

Пятая заповедь Закона Божьего гласит: «Почитай своего отца и матерь свою, чтобы блага тебе были, и чтобы ты долголетен был на земли». Почитать родителей значит: любить их, быть почтительными к ним, не оскорблять их ни словами, ни поступками, повиноваться им, помогать им в трудах, заботиться о них, когда они находятся в нужде, а особенно в их болезни и старости, также молиться за них Богу. Наконец, высочайший пример повиновения матери явил в себе сам Господь наш Иисус Христос, как о том свидетельствует святое Евангелие; из повиновения к Своей Пресвятой Матери совершил Он и первое чудо Свое, в Кане Галилейской претворив воду в вино. А какой пример нежной заботливости о Своей Матери явил Он в то время, когда со креста поручил Ее попечению Своего ученика возлюбленного Иоанна.
В России праздник День Матери очень любим всеми, в этот день мы дарим своим мамам подарки, стихи, песни, цветы и уделяем им больше внимания.   

Целью проекта «Внеклассное мероприятие «ВЕЧНАЯ ТЕМА – ЖЕНЩИНА, МАТЬ» является разработка и проведение  открытого общеколледжного мероприятия по воспитанию уважительного и доброго отношения, любви и чувства благодарности к маме.

Участники проекта:

 - руководитель – Е.А. Виноградова, преподаватель специальных дисциплин и куратор; 
-   исполнители: студенты (30 человек), 
-  работник православной церкви.

Основными благополучателями проекта являются студенты 1-4 курса (200 человек), родители студентов, преподаватели, мастера производственного обучения, администрация, методисты, тех. персонал БОУ ОО СПО «КИТЭК». 
Сроки реализации проекта: ежегодно в ноябре с 2021 года. 
Ожидаемыми результатам проекта являются: 
1) формирование духовно-нравственной культуры студентов;

2) развитие творческих и актёрских способностей студентов;

3) сплочение детей и родителей;

4) формирование чувства женственности, материнства;

5) воспитание у студентов чувства ответственности к планированию будущих семейных отношений;

6) Воспитание у студентов благочестия и святости на примере духовного опыта Святых отцов и Святых писаний;

7) создание творческой и доброжелательной атмосферы в студенческой среде;

8) развитие отношений сотрудничества куратора, родителей и студентов.
2. Механизм реализации проекта

Форма реализации  проекта: литературно-музыкальное внеклассное мероприятие. 
Оснащение проекта:

· презентация;

· проектор, экран, ПК, колонки, микрофон;

· плакаты, газеты.

Методы и формы организации деятельности  студентов при реализации проекта:

- воспитывающие ситуации;

- наблюдение;

- работа творческих групп;

- исполнение песен, стихов, танца;

- беседа;
- чтение и толкование православной молитвы: песнь Пресвятой Богородице.
3. Реализация проекта

Реализация проекта осуществляется в 2 этапа.

1) Подготовительный этап:

1. Разработка сценария внеклассного мероприятия.
2. Подбор музыкального сопровождения внеклассного мероприятия, песен и стихов о маме, танца.
3. Репетиция танца, песен и стихов. 

4. Изготовление студентами плакатов и газет на тему внеклассного мероприятия.
5. Составление мультимедийных презентаций с фотографиями мам студентов, преподавателей со своими детьми, образами женщин-матерей, образом Богородицы Девы-Марии со своим сыном и эпиграфами по теме классного часа.
6. Приглашение мам студентов, педагогов колледжа и работника православной церкви.
7. Предварительная беседа с регентом монастыря.

8. Покупка цветов для вручения матерям.
9. Оформление зала шарами, декоративными лентами.
2) Реализующий этап (сценарий  внеклассного мероприятия «Вечная тема – женщина, мать») 
Посвящается памяти 

моей мамы Савельевой В.П.

с глубокой любовью.  
Автор 

Звучит приятная мелодия из песни «Мама, первое слово».
На сцене двое ведущих: девушка и юноша.

На экране: тема «Вечная тема – женщина, мать», 
эпиграф «Мы будем вечно прославлять ту женщину, чьё имя – Мать» 
(М. Джалиль).

Звук музыки микшируется.

Голос за кулисами:
Горят мириадами звезд небосводы

И в этом горенье – величье небес…

Но самым великим твореньем природы

Является женщина – чудо чудес!
Я верю, что женщина – чудо такое,

Какого на млечном пути не сыскать,

И если «любимая» – слово святое,

То трижды священное «женщина – мать».
Ведущий 1: Добрый день всем собравшимся в этом зале, особенно пришедшим сюда мамам. Потому что именно мамы – виновницы сегодняшнего праздника, посвященного Всероссийскому Дню Матери, который отмечается в последнее воскресенье ноября.

Ведущий 2: Наш праздник мы посвящаем всем мамам, сидящим в зале: милым и ласковым…

Ведущий 1: Самым дорогим, красивым, обаятельным нашим мамам!

Ведущий 2: Первый человек, которого мы любим в жизни, – конечно, мама. Эту любовь, самую естественную и бескорыстную,  мы проносим через всю жизнь. Мама – это основа всей жизни, начало понимания любви, гармонии и красоты, беззаботное детство!

Ведущий 1: 

Мы по дороге жизни шагаем

Мы счастье идем созидать

И слова милей мы не знаем,

Чем слово чудесное «мать».

Ведущий 2:

Оно утешает нас в горе,
Как солнца улыбка оно,

Как светлая книга, с которой
Нам вечно дружить суждено.

Ведущий 1:

В сердцах оно снова и снова
Цветет, словно утренний сад.

Ведущий 2:

С кем легче дышать нам на свете,

Ведь матерью в нашем краю
И деды седые, и дети

Назвали отчизну свою.

Ведущий 1: Дорогие наши мамы, в этот праздничный день примите слова поздравления от студентов колледжа.

Студент 1:

От чистого сердца, простыми словами,

Давайте, друзья, поздравим мы маму,

Мы любим ее как хорошего друга

За то, что у нас с нею все сообща,

За то, что когда нам приходится туго,

Мы можем всплакнуть у родного плеча.
Студент 2: 

Мы любим её и за то, что порою
Становятся строже в морщинках глаза,

Но стоит с повинной придти головою

Исчезнут морщинки, умчится гроза.

Студент 3:

За то, что всегда без утайки и прямо

Мы можем доверить ей сердце свое,
И просто за то, что она – наша мама,
Мы крепко и нежно любим её.

Студент 4:

Все дела ее – не счесть,
Даже некогда присесть.
И готовит, и стирает,

А с утра с большой охотой

Ходит мама на работу.
Все вместе: Нет, без мамы не прожить нам!!!

Студент 5:

Праздник нам устроить рада –
Ничего не жаль.
Лишь одна за все награда

И одна за все печаль.
Чтоб охотно мы учились,
Чтобы люди получились честные из нас.
Студент 6:

Чтобы мы недаром жили

На земле своей

И еще не позабыли

Никогда о ней.

Все вместе:

Заявляем на целый свет,
Что дороже, чем мама,
Человека нет!

На экране: эпиграф «Нет ничего светлее и бескорыстнее любви матерей…» (В. Белинский).

Звучит песня «Пусть всегда будет мама» в исполнении студентов (Приложение 1).
Ведущий 2: Да, действительно, для каждого из нас, будь то маленький ребенок или уже поседевший взрослый, мама – самый дорогой человек на свете. И сегодня мы еще раз поздравляем наших мам с праздником и желаем им здоровья, молодости, душевного спокойствия и заботливого отношения со стороны близких и родных. Мамами не рождаются, мамами становятся. Когда-то наши мамы были непоседливыми веселыми девчонками. Поэтому мы и сегодня предлагаем мамам вспомнить своё детство.

Ведущий 1: А поможет нам это сделать куратор группы, которая исполнит для вас песню «Детство».

Звучит песня «Детство» в исполнении куратора (Приложение 2).

Ведущий 1: Никогда не станет большим, благородным человеком тот, кто с детства не умел быть хорошим сыном, нежной дочерью.
Ведущий 2: Подумайте только, как многим мы обязаны своим мамам! Сколько бессонных ночей провели они над нашими кроватками, когда мы были еще малышами! Сколько забот отдали они нам, пока мы подрастали! Да и сейчас, наверное, мы создаем немало хлопот. Ведь мама готова пожертвовать всем, лишь бы нам было хорошо. 
Ведущий 1:  А всегда ли мы ценим любовь мамы к себе? Вспомните, сколько напрасных волнений причиняем мы, когда, засидевшись в гостях, не приходим в обещанное время домой. Если бы мы видели, какой тревогой наполняются глаза мамы, когда настороженно прислушивается она к каждому шагу на лестнице, то старались бы вернуться вовремя или предупредили бы о своем опоздании.  
Ведущий 2: Разве любовь матери не стоит такого маленького проявления внимания? 
Ведущий 1: Начни с малого! Идя по улице с мамой, не позволяй ей тащить тяжелую сумку, а понеси ее покупки сам. Когда она приходит домой, помоги ей снять пальто, принеси домашние туфли. Если она уронит ножницы, платок – подними и подай.
Ведущий 2: Старайтесь почаще помогать маме по хозяйству: если в доме нет водопровода – принеси воды, если отопление печное – наколи дров, помоги подмести комнаты, вытереть пыль.  
Ведущий 1: Вам все это покажется мелочами. Но вы не представляете, какой большой радостью для мамы будет любое проявление внимания с вашей стороны. 
Ведущий 2: 
Отшумит и умчится любая пора, 
Как вчерашней порою грохочущий гром, 
Если с вами мама, если рядом всегда человек, 
На котором держится дом.

Ведущий 1: 
Чтобы было и в сердце и в доме светло, 
На доброту отвечайте добром. 
Пусть мама всегда ощущает тепло и любовь, 
Мама, на которой держится дом.

Ведущий 2: Милые мамы, улыбка на ваших лицах приносит в атмосферу нашего праздника много тепла и света. Мы хотим, чтобы вы улыбались так всегда, а не только в праздник. А чтобы ваши лица засияли еще ярче, мы дарим вам танцевальный номер трех зажигательных пар.

Три пары танцуют на сцене вальс.

Ведущий 1: Древнеиндийская мудрость гласит: «Шестеро не помнят тех, кто помогал им раньше: ученик – учителя, женатый сын – мать, разлюбивший муж – жену, достигший цели – помощника, выбравшийся из чащи – проводника, больной – врача».

Ведущий 2: В прекрасном русском слове «благодарю» заключен мудрый смысл: дарю добро, дарю благо по велению совести, из благородных побуждений, щедро отдаю частицу своей души. В народе говорят: худший из людей – неблагодарный человек. Неблагодарность – не только дремучее невежество души, но и само по себе зло.

На экране: эпиграф «Почитай мать и отца своего…»
 (Евангелие от Матфея).
Ведущий 1: Как часто в обычной жизни мы проявляем неблагодарность к окружающим нас людям, мы и не замечаем этого. Подумаешь, огрызнулся в ответ на просьбу что-то сделать, выбежал из-за стола, не сказав «спасибо», не предложил своей помощи, хотя видел, что она нужна. Все это – простые житейские мелочи, но из них построена наша жизнь. Очень больно от нашей неблагодарности бывает маме.

На экране: эпиграф «К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе» (Сократ).

Студентка 7:

Прошу вас, берегите матерей,

Теплом укройте от житейской вьюги,

Их любовь во сто крат горячей,
Чем друзей и любимой подруги.

Материнской любви не объять,

И канонов я здесь не нарушу,

Коль скажу: «Мама готова отдать

Свою ласку, нежность и душу».

Мама возьмет на себя вашу боль,

Все терзанья, смятенья и муки,

Мама положит в дорогу хлеб-соль

И протянет навстречу руки.

Пусть за шалость накажет не строго,

Только ей никогда вы не лгите

И во имя великого Бога

Матерей своих берегите.

Не оставьте их без участия,

Сей наказ вы запомните, дети,

Ведь не может быть полного счастья,

Если мамы не будет на свете.

На экране: эпиграф «Мать – самое уважаемое, что ни на есть в жизни, самое родное – вся состоит из жалости» (В. Шукшин).

Ведущий 2:

Слово «мама» – дорогое,
Мамой надо дорожить.

С её лаской и заботой

Легче нам на свете жить.

Ведущий 1:

Если мама еще живая,
Счастлив ты, что на земле

Есть кому, переживая,

Помолиться о тебе.

Ведущий 2:

Когда был еще младенцем,
И она в тиши ночной,
Словно ангел у постели,
Охраняла мой покой.

На экране: «Материнское благословение со дна моря достанет – оно в огне не горит и в воде не тонет» (Русская народная пословица).
Ведущий 1: Самый светлый, чистый, самоотверженный и терпеливый образ матери на Руси – образ Богородицы – заступницы всего мира и святыни христианского сердца. В русском языке есть устойчивое выражение «материнская радость». Но посмотрите на икону Богородицы – вы видите в ее глазах радость? В них – страдание, боль, печаль, терпение и покорность судьбе.

Ведущий 2: С самого момента рождения своего сына она знала, что он не познает счастья в земной жизни, потому что свыше ему уготован путь, который ведет его к Голгофскому кресту, на котором, распятый и страдающий, он примет на себе грехи всего мира. Она знала, но безропотно приняла свою судьбу как благой дар свыше и отдала сына миру. Веками светит нам этот отблеск евангельской любви и смирения.

На экране: образ Пресвятой Богородицы с сыном.

Ведущий 1: Веками светит нам этот отблеск евангельской любви и смирения. И мы, как за соломинку, держимся за все то в нашей жизни, что еще дышит теплом и светом этой любви.

Звучит песнь Пресвятой Богородице в исполнении работника православной церкви (Приложение 3).
Ведущий 2: В нашем зале присутствуют работники колледжа: преподаватели, мастера производственного обучения, секретари. Они тоже мамы!

На экране: фотографии педагогов со своими  детьми. 
Ведущие (задают педагогам вопросы):
1.  В чем Ваша заслуга в воспитании детей?

2. В чем секрет воспитания успешных детей?

3. За что Вы любите своих детей?

4. Какие важные качества Вы воспитали в своих детях?

5. Какими интересными делами Вы занимались с ними в детстве?

6. Помогали и помогают ли Ваши дети Вам в домашних делах?

7. С какого возраста нужно детей воспитывать с верой в Бога?

Ведущий 1: В нашем колледже работают 135 мам и все вместе они имеют 200 детей.

Ведущий 2: Да, женщины – работники колледжа – воистину удивительные создания. Как они успевают воспитывать своих детей и учеников, справляться с домашними и колледжными делами?

Ведущий 1: Для тех, кто посвящает свою жизнь воспитанию детей в колледже, посвящается песня «Мама» в исполнении студентки колледжа.

Звучит песня «Мама» в исполнении студентки колледжа  (Приложение 4).
Ведущий 2: В нашем колледже учится 18 мам, которые воспитывают 19 детей. Очень трудно совмещать учебу и воспитание ребенка.

Ведущий 1: В зале присутствует выпускница нашего колледжа, которая в этом году получила диплом товароведа с отличием, воспитывает милую дочку и уже работает в колледже мастером производственного обучения.

Ведущий 2 (задает вопрос выпускнице): Трудно ли было учиться и воспитывать дочку?

Ведущий 1: Самое прекрасное слово на Земле – мама. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно. У мамы самые добрые ласковые руки, они все умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным. И сколько бы ни было тебе лет, тебе всегда нужна мама, её ласка, её взгляд. И чем больше твоя любовь к маме, тем радостнее и светлее жизнь.

На экране: эпиграф «Восславим Женщину-Мать, чья любовь не знает преград, чьей грудью вскормлен весь мир. Все прекрасное в человеке – от лучей солнца и от молока матери - вот что насыщает нас любовью к жизни» 
(М. Горький).

Студент 8:

Воспеваю то, что вечно ново,

И хотя совсем не Гимн пою,

Но в душе родившееся слово

Обретает музыку свою.

Слово это – зов и заклинание,

В этом слове – сущего душа,
Это искра первого сознанья,

Первая улыбка малыша.

Слово это сроду не обманет,

В нем сокрыто жизни существо.
В нем – исток всего. Ему конца нет.

Встаньте! Я произношу его: 

МАМА!

Ведущий 2 (представляет  свою маму): «Моя мама – это человек, с которым я могу поделиться всеми своими переживаниями. Как бы плохо она себя не чувствовала, она всегда поможет тому, кому нужна её помощь. Всю мою жизнь я равняюсь на мою маму, которая всегда протягивает мне руку помощи. Я не часто говорю моей маме, что люблю её, но это только потому, что для нашей любви и дружбы не нужно слов». 

Ведущий 1 (представляет  свою маму): «Мама – это такой человек, который всегда о тебе заботится, всегда тебе помогает, никогда не бросит в беде. Мама многому меня научила. Например, терпению, трудолюбию. Учит меня всему, что может пригодиться в жизни. Она старалась дать мне хорошее образование, которое в будущем мне  необходимо для получения прекрасной профессии. Моя мама очень много для меня сделала, и я благодарна ей за все. И мы счастливы вместе»

Ведущий 2: Счастливы будут мамы – значит крепкой будет семья, здоровыми дети, благополучным настоящее и будущее России.

На экране: эпиграф «Женщина – великое слово. В ней чистота девушки, в ней самоотверженность подруги, в ней подвиг матери» (Н. Некрасов).

Ребята выходят на сцену, поют песню на мотив 
«Мы желаем счастья вам»

(слова И. Шеферана, музыка С. Намина), 
зажигают бенгальские огни, машут шариками и лентами.
В мире, где кружится дом родной,

Где меняемся с тобой судьбой,

Где подолгу добрую ждем порой мы весть.
Чтобы было легче в трудный час,

Мама нужна каждому из нас,

Мама нужна каждому,

Знай, что мама есть!

Припев:

Мы желаем счастья вам,

Счастья в этом мире большом!

Как солнце по утрам,

Пусть оно заходит в дом.

Мы желаем счастья вам,

И оно должно быть таким,

Когда ты счастлив сам,

Счастьем поделись с другим.

Звук музыки микшируется.

Ведущий 1: Мир дому Вашему, семье Вашей.

Ведущий 2: С праздником Вас, дорогие мамы!

Все вместе: Мы Вас любим! С праздником!
Участники классного часа вручают цветы мамам.

Куратор: От всей души благодарю всех за участие в проведении душевного классного часа, за совместную радость и творчество. Как гласят мудрые слова: «Что имеем – не храним, потерявши – плачем». Берегите своих мам, любите их всегда, дарите им улыбки, цветы, подарки и поцелуи! Большой радостью будет для нее любое проявление внимания. Как она будет гордиться, что у нее такой внимательный сын, такая заботливая дочь. Ведь мама – это любовь. А любовь долготерпит, милосердствует, не завидует, не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, сорадуется истине, все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Материнская любовь никогда не прекратится. И в Евангелие сказано, что Бог – это величайшая любовь и величайшее смирение. Его любовь абсолютная, неизменяемая, как любовь Пресвятой Богородицы к Возлюбленному Сыну, и каждой матери к своим детям. Преуспевание в любви к Богу бесконечно! Потому что любовь есть бесконечный Бог!

Дети, любите и почитайте своих мам! Материнское Благословение на воде не тонет и в огне не горит. Молитва Матери не допустит погибнуть человеку – она со дня моря достанет! Сколько детей исцелилось, сколько на путь покаяния обратилось по молитве Матери!

Из уроков народной мудрости сказано: «Мать праведна – ограда каменна. Днем денна моя печальница (попечительница), в ночь ночная богомольница».
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Приложение 1
Песня «Солнечный круг»

Солнечный круг,

Небо вокруг –

Это рисунок мальчишки.

Нарисовал

Он на листке

И подписал в уголке: 

Припев: 
Пусть всегда будет солнце,

Пусть всегда будет небо,

Пусть всегда будет мама,

Пусть всегда буду я. 

Милый мой друг,

Добрый мой друг,

Людям так хочется мира.

И в тридцать пять

Сердце опять

Не устает повторять: 

Припев. 
Тише, солдат,

Слышишь, солдат, –
Люди пугаются взрывов.

Тысячи глаз

В небо глядят,

Губы упрямо твердят: 

Припев. 
Против беды,

Против войны

Встанем за наших мальчишек.

Солнце – навек!

Счастье – навек! –

Так повелел человек. 

Припев. 
Приложение 2
Песня «Детство»

Здесь каждый дом найдем,
Хоть глаза завяжи.
Где-то за тем углом

Детство вдаль бежит.
Припев:  
Ты погоди, погоди уходить навсегда,
Ты приводи, приводи, приводи нас сюда

Иногда. Детство мое, постой,
Не спеши, погоди,
Дай мне ответ простой,
Что там впереди.
Что-то случилось вдруг

В этот день, в этот час,
Словно хороший друг,
Покидает нас

Припев.
Будет спешить рассвет,
Будет снег, будет дождь,
Только прошедших лет

Больше не вернешь

Припев.
Приложение 3
Песнь пресвятой Богородицы

Богородице Дево, радуйся, Благодатная Марие, Господь с тобою; благословенна Ты в женах и благословен плод чрева Твоего, яко Спаса родила еси душ наших  (молитва поется  трижды).
Приложение 4
Песня «Мама»
Там далёко, далеко в тихом городе

Посреди земли одна в тёмной комнате

О спасении моём богу молится

Полуночная моя богородица.
Об одном она молит: «Дай же, господи!»
И всю ночь во тьме горят свечи восковы,
Чтобы веру и любовь потерявшая,
Свет нашла душа моя заплутавшая.

Припев:
Мама, мама, ты одна, не предашь и не разлюбишь,
В мире этом и другом ты всегда со мною будешь.
Я к одной тебе иду, сердцем раненая.
Мама, мама, ты – моя стена каменная.

Ночь темна, невидан путь, тьма бездонная,
И пророчат беды мне силы тёмные.
Но во тьме хранят меня две бессонницы –
Глаза мамы и ещё богородицы.
Говорят, что никогда не грустила я,
Знаешь только ты одна, моя милая,
Сколько раз, судьбой без жалости битая,
Выживала я твоими молитвами.

Припев.
От того меня сломить беды не смогли,
Что далёко-далеко, на краю земли

О спасении моём богу молится

Полуночная моя богородица.

Припев.
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