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«Книга есть жизнь нашего времени. В ней все нуждаются - и старые и молодые»

Какую роль играет книга в жизни человека? Почему так важно ее значение во все времена? Я часто задумываюсь над этими вопросами, пытаясь найти ответы на них. С того момента, как человеческое общество получило возможность читать книги, оно стало динамично развиваться, а  чтение вошло в нашу жизнь как неотъемлемая ее часть. Трудно себе представить интеллигентную, образованную и культурную личность, которая бы смогла добиться определенных высот без долгой и кропотливой работы, упорного труда над собой. А книги  стали главными помощниками в этом: источниками знаний, путеводителями и воспитателями на всем жизненном пути. Читая тексты классической литературы, знакомясь с судьбами героев, следя за развитием сюжетных линий, каждый из нас, конечно же, открывает для себя что-то новое, познает мир. На мой взгляд, такая литература обязательно должна учить, воспитывать читателя, заставляя задуматься над проблемами, которые поднимает автор. 
В русской и зарубежной литературах есть имена, которые навсегда вошли в историю: А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Н.В.Гоголь, Л.Н.Толстой, Ф.М.Достоевский, У.Шекспир, Ж.-Б.Мольер, В.Гюго, О.Бальзак, Э.Ремарк, Э.Хемингуэй. Книги этих авторов учат нас жить, демонстрируют примеры положительных поступков и драматических судеб, показывают нам, что нужно всегда быть честным, благородным, ответственным. Произведения классической литературы формируют личность, воспитывают лучшие человеческие качества, учат добру, справедливости, любви и уважению. 
На мой взгляд, большое значение имеют тексты художественной литературы, повествующие о героических событиях истории нашей страны. Великая Отечественная война стала настоящим испытанием для нескольких поколений людей, а произведения, повествующие о том периоде, правдиво изображают весь ужас, несправедливость, жестокость. Мои ровесники обязательно должны читать эти книги, ведь это возможность окунуться в те страшные годы, представить события, искалечившие людей, погубившие миллионы судеб. М.Шолохов «Судьба человека», Б.Полевой «Повесть о настоящем человеке», В.Быков «Сотников», Б.Васильев «А зори здесь тихие» и «В списках не значился»- это те произведения, которые непременно должны прочитать подростки. В них правдиво и достоверно изображены страшные страницы войны, они воспитывают в молодом поколении патриотизм, служат образцом мужества и героизма, непоколебимой веры в общее дело Победы над врагом.  Особой страницей в отечественной литературе стала военная поэзия. Невозможно без слез читать строки из стихотворений М.Джалиля «Чулочки», К.Симонова «Майор привез мальчишку на лафете», Ю.Друниной «Зинка». Война не щадила никого! Как стойко они ведут себя перед лицом смерти, как верят в то, что фашизм будет разгромлен. И как кощунственно теперь звучат слова кумира миллионов молодых людей А.Моргенштерна о «сомнительной» важности празднования 9 Мая. Он не понимает, почему такой ажиотаж вокруг этой даты, не понимает самого праздника Победы. По его мнению, зачем на протяжении вот уже 76 лет это так торжественно отмечать, «наверное, годиться больше нечем. Вспоминать каждый год на протяжении почти века о том, что когда-то вы победили». Я бы посоветовала этому «кумиру» думать, прежде чем на все страну заявлять такое. Убеждена, что он не читал ни одной из  тех книг, о которых я говорила выше, ему не известны слова «патриотизм», «любовь к Родине», «уважение к ветеранам», «память о жертвах войны». 
Несмотря на то, что сегодня молодежь создает себе кумиров из Интернета, мало читает настоящую литературы, не задумывается о том, что без книг нет будущего, хочу верить, что все же есть те, кого воспитывали на лучших образцах классической литературы, для кого книги являются настоящими учителями, друзьями, наставниками! Каждый найдет для себя интересную книгу, которая поможет ему стать умнее, лучше, добрее.      
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