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Прости нас, Бим!

       О верности собак ходят легенды. Верность заложена в них самой природой. Эти животные помогают людям расследовать преступления, искать пропавших людей, они могут быть преданными и верными друзьями... В нашей семье повесть Гавриила Николаевича Троепольского «Белый Бим чёрное ухо» является одной из любимых. Первый раз я прочитала книгу в пятом классе и над своим рабочим столом повесила картинку  с изображением Бима. А потом через год мы читали книгу вместе с мамой… Это были незабываемые вечера! Час чтения для меня превратился в минуты доверия, искренности, доброты… Мы даже плакать с мамой начинали одновременно и говорили, говорили… Эта книга настолько нас сблизила, что Бим и его хозяин стали чуть ли не членами нашей семьи. Перевернув последнюю страницу, мама написала прямо на стене рядом с изображением героя книги: «Прости нас, Бим!» Она прочитала мои мысли…
     В этом году моя любимая книга – юбиляр. Полвека прошло с момента публикации повести. Но она не теряет своей актуальности, становится все более и более злободневной в наши дни. Может быть, стоит многим из нас перечитать добрую книгу, полюбоваться очаровательным осенним пейзажем в ближайшем парке, оказать посильную помощь тому, кто в ней действительно нуждается, сказать много – много добрых слов тем, кого мы любим… А потом заглянуть в себя, как советовал Г.Троепольский, и спросить: «А не потерял ли я еще человечность, могу ли, как и прежде, назвать себя верным сыном своей матери-природы?» Книга о Белом Биме принесла Г.Н.Троепольскому мировую известность. Её прочитали и в Европе, и в Японии, и в Китае. Сохранить в нашей жизни дружбу и преданность, милосердие и сострадание – это то, что завещал нам писатель.
     Часто говорят, что книги нас многому учат. Я раньше удивлялась. Не понимала, как можно научить преданности, любви, состраданию, человечности. Спорила со взрослыми, что этому нельзя научить. Оказывается, есть книги, которые могут пробудить эти лучшие чувства, заложенные в душе каждого из нас. Именно так рассказал Г.Троепольский  о верной дружбе Бима – белого шотландского сеттера с чёрным ухом - и ветерана Великой Отечественной войны Ивана Ивановича, о злых и добрых людях. Хозяин очень любил своего питомца и часто брал его на охоту. У него и собаки складывались трогательные отношения, основанные на заботе, доверии. Автор пишет очень просто, но в то же время точно: «Друзья все больше и больше понимали друг друга, любили и жили на равных — человек и собака.»  Но внезапно Иван Иванович попал в больницу, а у Бима началась чёрная полоса…
       Пёс не знал, куда уехал его друг, ему оставалось только ждать… Но он очень скучал и решил в одиночку идти на поиски любимого хозяина. Именно в этом опасном путешествии Бим узнал горькую правду жизни, что на свете бывают не только хорошие люди, но и, к сожалению, плохие. Всех их мы видим глазами собаки. Бим подвергается разному отношению: от жалости и попыток помочь до жестокости. Друзья Бима - это те добрые и отзывчивые люди, которые в чём-то помогли ему на трудном пути к другу. Они жалеют Бима, видят, что пес попал в беду, разговаривают с ним, как с человеком, изливают ему свою душу.  Все они любят животных.  До глубины души трогают строки писателя о Биме: «У Бима умные, ласковые глаза, похожие на человеческие», « …сеттер умеет смеяться и плакать», «Сколько было надежды, веры и любви во взоре собаки, перенесшей столько испытаний!»
     Г.Н.Троепольский настолько проникновенно рассказал историю Бима, что я порой забывала, о ком идёт повествование: о человеке или о собаке. Я полюбила всех героев, кто помогал Биму в поисках Ивана Ивановича: Степановну, Люсю, Толика, Дашу, Хрисана Андреевича, Петровну, Алёшу… Это добрые и отзывчивые люди, но они так и не смогли помочь встретиться двум друзьям. А Ивану Ивановичу удалось найти Бима, но он опоздал… Я плакала, как маленькая девочка, читая фразу в конце книги: «Запорхал редкий снежок. Две снежинки упали на нос Бима и... Не растаяли.»  Представляю, как больно было Ивану Ивановичу! Трудно описать чувства, которые испытывала я в это время. Душевная слабость смешивалась с отчаянием и безысходностью. Тут же вспомнились слова моих одноклассников о том, что, к сожалению, в повести зло победило добро, а я с этим не могла согласиться. Захотелось составить список всех добрых героев и злых. Друзей Бима у меня оказалось шестнадцать, а врагов – двенадцать. Я знаю, что и в жизни каждого человека добра значительно больше, чем зла… Писатель верил в силу добра, поэтому и написал так искренне, так тепло для своих современников и для нас с вами. Ему удалось достучаться до наших сердец, вызвать бурю эмоций, посеять в наши души ростки сострадания к животным, любви ко всему живому на земле.  
     Ни взрослые, ни дети не могут не испытывать чувства потрясения, читая книгу «Белый Бим чёрное ухо». Завораживают описания природы, каждое слово у автора на своём месте, мысли значительны, текст читается легко. Хочется продлить время, отведенное на встречу с полюбившимися героями. Как ненавязчиво, тонко подводит нас писатель к осознанию вины перед теми, кого мы приручили… Хочется кричать : «Прости нас, Бим! Ведь это мы, люди, позволяем жестокости и равнодушию поселиться рядом с собой!» Чувство вины перед собакой долго не отпускало меня…
    О многом заставила меня задуматься повесть Г.Н.Троепольского. Главная мысль книги состоит в том, что собаки – самые верные друзья человека. Не может быть счастливым тот, кто жесток с животными. Ведь человеческая жизнь - великое чудо. И чтобы она не прошла без пользы, нужно каждый день делать что-то доброе, хорошее.  Фильм по книге, говорят, тоже очень трогательный, интересный,  но я так и не  решилась  посмотреть. Больно за Бима…


