[bookmark: _GoBack]Родина –музыка моей души 

Нет! Человеку нельзя жить без родины, 
как нельзя жить без сердца… 
		                                   К.Г. Паустовский
Мы часто слышим от близких, учителей, о том, что надо любить и беречь Родину. Так что же такое Родина?  Родина… Может, это место, где мы родились и где живём, где живут родители? Место, где себя комфортно чувствуешь? Или это земля, по которой мы ходим, поля, луга, степи, леса, воздух, которым мы дышим, моря, океаны, реки?.. Может, это небо голубое, солнце лучистое? Или это то, что внутри нас? В нашем сердце?.. Место, которое не найдешь на картах… Родина… 
Оглянитесь вокруг. Вот проходит мимо окон мужчина с рюкзаком на спине и удочкой в руках... Он очень доволен и спешит на рыбалку... Возможно, он скажет, что для него родина – это река, её родные берега, шум воды и плеск рыбы… 
А вот моя соседка. Вкусный запах её выпечки доносится через стены в сенях. Она любит радовать своих детей угощеньем. Наверное, для неё родина - это счастливая семья. 
Присмотритесь. Там, на лавочке у дома, моя бабушка - родственная душа, которая любит посидеть, поболтать с соседками, вспомнить былые времена… А как она любит своих внуков! Придёшь в гости - у неё всегда есть что-то вкусненькое: то воздушный пирог, то хрустящие драники, то горячие блины со сметаной. И понимаешь, что для бабушки родина - это близкие, это общение с людьми и греющие душу воспоминания.
У каждого из нас родина своя.
А для меня родина - это мой тёплый дом, мама и папа, это родное мурлыканье кошки, которая сидит на моих коленях. Родина - это счастье, праздник, когда все близкие собираются за одним большим столом, когда просто идёшь вместе с друзьями по родным улицам. Это место, где можно по-особенному грустить и радоваться, переживать и черпать силы для вдохновения. Родина – это что-то очень ценное, то, что хочется беречь. Родина - это частичка меня - особая музыка, которая звучит в моей душе. 
Однажды спросите себя: «Что такое Родина? Можно ли не любить Родину?» Наверняка, с вами заговорит ваш внутренний голос, который подскажет понятный и близкий только вам ответ…  
