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В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» одной из национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года определена цифровая трансформация. Данная трансформация затрагивает и сферу образования[8].  Цифровая трансформация отрасли «Образование» – это процесс обновления планируемых образовательных результатов, содержания образования, методов и организационных форм учебной работы, а также оценивания достигнутых результатов в быстроразвивающейся цифровой среде для кардинального улучшения образовательных результатов каждого обучающегося.  В результате происходит достижение «цифровой зрелости», то есть достижение заданных параметров, отражающих уровень развития информационно-телекоммуникационной инфраструктуры образовательных организаций, цифровых компетенций участников образовательного процесса, уровень доступности образовательных услуг и цифровых сервисов и т.д.[8]. Широкое применение цифровых технологий во всех сферах жизни ставит перед системой образования новые задачи, решать которые современная школа должна не только оперативно, но и максимально эффективно. Для этого необходимы следующие административные решения: эффективное использование цифровой инфраструктуры школы для улучшения образовательных результатов; формирование цифровой грамотности у участников образовательного процесса; совершенствование нормативной базы цифровой трансформации образования, включающую в себя выявление малоэффективных нормативных документов, осуществление коррекции и разработки новых документов.
Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" создает необходимые предпосылки для использования цифровых технологий в обучении и воспитании обучающихся образовательных организаций: статья 13 Закона "Об образовании в РФ" закрепляет общие требования к реализации образовательных программ, в частности, определяется, что при реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии и (или) электронное обучение. Таким образом, дистанционные образовательные технологии и (или) электронное обучение необходимо относить к образовательным технологиям. Наиболее приемлемым определением понятия "дистанционное обучение" является то, которое дала Евгения Семеновна Полат: "это форма обучения, при которой взаимодействие учителя и обучающихся, а также обучающихся между собой осуществляется на расстоянии и отражает все присущие учебному процессу компоненты, реализуемые специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность"[5]. Самыми распространенными формами  дистанционного образования являются следующие: чат-занятие которое проводится так, чтобы и обучающиеся, и учителя, и организаторы имели прямой доступ к общему чату; веб-занятие - на расстоянии можно проводить любые семинары, лекции, уроки и даже практические работы; телеконференция - в зале собирается аудитория, и лектор начинает рассказывать тему, прибегая к помощи иллюстраций на крупном экране. Все это время из зала ведется прямая трансляция, которую смотрят еще тысячи человек[4].
 Инновационные формы организации образовательного процесса не только облегчают усвоение учебного материала, но  и  предоставляют новые возможности для развития творческих способностей  одаренных учеников,  постоянно стимулируя их личностный рост,  формирования  универсальных учебных действий   в современной цифровой коммуникационной среде[9]. Внедрение любых новых технологий в образовательный процесс предполагает получение определенных результатов, которые должны показать эффективность их применения. Ожидаемые результаты интеграции цифровых технологий в деятельность школы в первую очередь связаны с повышением производительности учебной работы: повышение успеваемости у обучающихся вследствие использования цифровых ресурсов по математике, предметам естественнонаучного цикла и социальным наукам (цифровые лаборатории и симуляторы); снижение доли неуспевающих обучающихся; повышение уровня читательской грамотности у обучающихся начальной школы вследствие использования специализированных цифровых решений; улучшение навыков письма у обучающихся вследствие использования текстовых процессоров и иных способов набора текста на компьютере; повышение уровня цифровой компетентности обучающихся и педагогических работников; повышение уровня удовлетворенности родителей результатами работы системы образования; повышение уровня учебной самостоятельности обучающихся; снижение психологической нагрузки.
Приказом Минобрнауки РФ от 23.08.2017 № 816 утверждён порядок применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ. Однако для  реализации образовательных программ с применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий, они могут использоваться по усмотрению образовательной организации частично или в полном объеме с учетом:  особенностей функционирования образовательной организации, образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала и других составляющих. Но использование цифровых технологий невозможно без здоровьесберегающих технологий, поэтому при подготовке занятий необходимо учитывать, что при использовании цифровых технологии необходимо сокращать время проведения занятия до 30 минут в соответствии с санитарными и эпидемиологическими требованиями о продолжительности непрерывного применения технических средств либо организации использования различных форм и технологий организации обучения для ликвидации перегрузки и постоянного пребывания обучающихся перед компьютером, в частности часть учебных занятий провести в форме постоянной коммуникации с педагогическим работником, например, с использованием каналов видеоконференцсвязи, а остальные учебные занятия - в формате самостоятельной работы обучающегося. Кроме этого, необходимо предусмотреть при демонстрации обучающих фильмов, программ или иной информации, предусматривающих ее фиксацию в тетрадях обучающимися, продолжительность непрерывного использования экрана не более для детей 5-7 лет – 5-7 минут, для учащихся 1-4 классов - 10 минут, для 5-9 классов –15 минут. В то же время, согласно письму Минобрнауки России от 10.12.2012 № 07-832 с учетом мнения специалистов рациональная пропорция включения цифровых технологий в традиционное обучение составляет 70-80% учебного плана в зависимости от специализированной темы каждого курса, однако, оптимальным форматом обучения является комплексный формат обучения, при котором обучение с использованием цифровых технологий сочетается с очным обучением и практическими занятиями. При организации работы с обучающимися младшего школьного возраста возможно провести первые учебные занятия с использованием цифровых технологий в присутствии родителей (законных представителей) для обучения ребенка работе в информационной среде. В середине учебного занятия педагогические работники организуют регламентированный перерыв для проведения комплекса упражнений для профилактики общего утомления. Важным аспектом организации учебных занятий становится организация самостоятельной деятельности обучающихся, предусматривающая вопросы для самоконтроля и закрепления материала, задания в виде творческих и проектных работ, коллективных работ с дистанционным взаимодействием. Обратная связь с обучающимися включает индивидуальные и групповые консультации, разбор и обсуждение типичных ошибок и выяснение причин затруднений при изучении темы обучения, а по сложным тематикам необходимо заранее предусмотреть индивидуальные и групповые консультации обучающихся. Формами организации обратной связи могут стать текстовые и аудиорецензии, устные, аудио- и видео консультации, традиционная телефонная связь, обмен электронными сообщениями, коммуникация в социальных сетях и мессенджерах, образовательных сервисах и сервисах для организации образовательного процесса, на сайтах образовательной организации или педагогических работников и в иных формах.
В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 23.08.2017 № 816 "Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ" при реализации образовательных программ или их частей с применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий образовательные организации обеспечивают соответствующий применяемым технологиям уровень подготовки педагогических, научных, учебно-вспомогательных, административно-хозяйственных работников. Для педагогических работников, организующих обучение с применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий, являются необходимыми следующие знания и умения: знание методик, технологий, подходов в организации образовательного процесса в дистанционной форме; знания об инструментах и возможностях, позволяющих технически осуществлять процесс обучения в дистанционной форме; умение организовать собственную работу на персональном устройстве с выходом в сеть "Интернет"; умение использовать электронные образовательные ресурсы в образовательном процессе; умение организовывать собственную деятельность и деятельность обучающихся в дистанционной форме. Для этого задача администрации школы повышать уровень информационной компетентности учителей в форме повышения квалификации или профессиональной переподготовки в организациях, осуществляющих образовательную деятельность педагогических работников (ГАУ ДПО «Смоленский областной институт развития образования»).  

В 2020 году из-за Коронавирусной Инфекции — COVID-19 более 1,5 миллиарда обучающихся школ и ВУЗов переведены на дистанционное обучение, впервые за всю историю. В этот непростой период школам по всей стране пришлось адаптировать свою работу под данную ситуацию, и принять ряд административных решений для обеспечения непрерывности образовательного процесса без снижения качества знаний обучающихся, а именно: приказ о временном переходе на реализацию образовательных программ с применением исключительно электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий в связи с особыми обстоятельствами; формирование плана по переходу на организацию образовательного процесса с использованием исключительно электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий; внесение изменения в учебно-тематический план (учебный план), расписание,  календарно-тематическое планирование образовательных программ в части графиков обучения; назначение ответственного за консультирование педагогических работников и обучающихся по использованию электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий; формирование перечня электронных образовательных ресурсов для использования в образовательном процессе; размещение на официальном сайте в разделе "Дистанционное обучение" необходимой информации для обучающихся и родителей (законных представителей), в частности инструкции, учебные материалы и иные ссылки и документы; обеспечение организации текущей и промежуточной аттестации и фиксации хода образовательного процесса через электронный журнал[1,2]. Из всего вышеизложенного можно сказать, что дистанционное обучение как «педагогическая монета» имеет две стороны, нельзя однозначно сказать обо всех плюсах и минусах, но, как и любая форма образовательного процесса имеет право на существование и использование в обучении. И так как цифровизация общества будет продолжаться, то всем участникам образовательного процесса необходимо постоянно повышать уровень информационной компетентности в использовании цифровых технологий в обучении.
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