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Приложение
ВВЕДЕНИЕ

  Я живу в частном доме. Летом мы решили сделать ремонт. Оказалось, что, делая ремонт, остаётся много мусора. Мы с мамой носили его в контейнер. Я заметила, что этот мусор был набран нами за очень короткий срок. 

 Стало интересно, а,  сколько же мусора наберётся за более длительный срок: за месяц, год?  Бывая часто в лесу, гуляя  по улицам нашего посёлка, я увидела вот такие картины: горы мусора в разных местах. 
Меня заинтересовала данная проблема, экологическая проблема.  Я заметила, что природа в опасности. И поняла я это по количеству мусора вокруг. Мусор везде - на дорогах, в лесах, парках. Особенно в лесу, на лугу. 
Я спросила у родителей, какие ещё экологические проблемы существуют? Оказалось, что их много. И их надо решать.
   Я задумалась, а можно ли решить экологические проблемы мне, ребёнку? 
Что же делать? Как сохранить природу? 
В результате возникла тема исследования  «Экологические проблемы родного посёлка и пути их решения»

Цель : доказать, что проблемы экологии нашего края решаемы, мусор и бытовые отходы можно использовать вторично или утилизировать без особого вреда для окружающей среды, заботиться  о природе возможно даже ребёнку.

Задачи:  узнать, как помочь природе; узнать способы переработки мусора в быту;

                найти практическое применение бытовому мусору.

Объект:  родной посёлок р.п.Майна

Предмет исследования: бытовые отходы, лесной массив 

Участники исследования:  семья,  одноклассники, независимые участники 

Гипотеза:   можно ли решить экологические проблемы ребёнку?

Методы исследования: изучение литературных, Интернет - источников, интервью, опрос,  наблюдение, сравнение, обобщение, практическая деятельность.

Продолжительность исследования – 4 месяца.

Подумав, я  определила для себя, что сразу исследовать все экологические проблемы трудно. Поэтому я решила остановиться на самых важных (по – моему) проблемах: мусор, вырубка леса, пожары.
Глава 1.  Теоретическая часть исследования
1. Экологическая проблема №1 – мусор.

Проблема  выбрана не случайно. 

Раньше вопрос утилизации остро не стоял. Крестьяне отправляли свою продукцию с поля сразу к столу, обходясь без переработки, упаковки, рекламы и торговой сети. Овощные очистки  скармливались, использовались  как удобрение почвы для будущего урожая.

Переселение в города привело к изменению потребительской структуры. Продукцию стали обменивать, а значит, потребовалось ее упаковывать для большего удобства. Появилась различная тара, а в современном мире -  пластиковая. В результате человеческой деятельности ежегодно образуются миллионы тонн различных отходов, в том числе и бытовых. Полиэтиленовые сугробы и горы консервных банок изуродовали ближайшие участки возле многих  посёлков. Самое печальное в том, что большинство людей не видит в этом серьёзной проблемы. Не понимают и не хотят понимать, что этот мусор вернётся к каждому из них на участок в виде загрязненной грунтовой воды. Воду из колодца пить станет невозможно, овощи и ягоды будут отравлены и непригодны в пищу. Пришла пора задуматься над сложившейся ситуацией.

2. Пути решения проблемы в разных странах мира.

В разных странах мира проблема сбора и утилизации мусора стоит довольно остро, но ее активно пытаются решить. Вводятся новые технологии его переработки. Проводятся социальные проекты, направленные на развитие у населения сознательного отношения к сбору и сортировке отходов. Все эти меры направлены на уменьшение загрязнения окружающей среды. Каждая страна в борьбе с мусорной проблемой имеет свои результаты и достижения.

Приблизительно за 500 лет до нашей эры в Афинах был издан первый закон, запрещающий выбрасывать мусор на улицы, предусматривающий организацию специальных свалок и предписывающий мусорщикам сбрасывать отходы не ближе, чем за милю от города. С тех пор мусор сваливали на специально отведённых площадках - полигонах. В результате роста городов свободные площади в их окрестностях уменьшались, а неприятные запахи и возросшее количество  крыс становились невыносимыми. Тогда отдельные свалки были заменены мусорными ямами.

В конце 19 века появился первый завод по сжиганию мусора в Англии. После этого знаменательного события утилизация мусора в Европе стала осуществляться с помощью цивилизованных методов. 

Япония разработала уникальную технологию уборки и сортировки бытового мусора. Отходы делятся на две категории – сгораемые и несгораемые. Отдельные баки существуют и для пищевых отходов. В сельской местности и частном секторе обустроены специальные места для сбора отсортированного мусора. Каждому виду отходов установлено свое время и день. Законом предусматривается сбор и сортировка мусора, его вывоз и переработка. В этой стране из переработанного мусора строят даже береговые укрепления и дома. 

3. Проблема утилизации твёрдо-бытовых отходов в р.п. Майна
      Самая острая проблема, которая касается каждого, – проблема сбора и утилизации твёрдых бытовых отходов и в целом отходов производства и потребления. По природоохранным, санитарным требованиям мусор должен попадать на свалку. Не на «дикую», а на специально оборудованную. 

Хотя сейчас на всех улицах посёлка стоят контейнеры для мусора. Мусор своевременно вывозят. И всё равно, бросаются в глаза стихийные свалки на окраинах, мусор на берегах прудов, в лесу, на обочинах дорог.
Глава 2. Практическая часть исследования по проблеме мусора.
1. Социологический опрос
Я решила узнать, какие предметы являются мусором? Есть ли мусор вредный для здоровья? Я попросила одноклассников, а затем и взрослых ответить на эти вопросы.  И вот что получилось: [Приложение 1]. 
Проведя опрос, я выяснила, что многие из моих одноклассников  не задумываются над этой проблемой.

     Поговорив с прохожими, взяв интервью у специалистов,  стало очевидным, что проблема загрязнения окружающей среды мусором волнует многих,  люди убирают за собой мусор и выбрасывают его в специально отведённые места. Я сама убираю мусор в урну, если вижу его на земле. Мои одноклассники не кидают мусор на дорогу, а только в специально отведённые места.
Но кто-то же бросает мусор ? Что делать, чтобы не было  мусора на дорогах, в лесу?

2. Предложения и выводы

У меня возникли предположения - практическое применение мусора:
- из мусора можно сделать различные поделки

 - пищевыми отходами можно кормить домашних животных

- сортировать мусор для удобства переработки.
	МУСОР 
	КАК МОЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ   ВТОРИЧНО                                                                                        

	Пластиковая бутылка  
	  Сделать кормушку для птиц, интересную поделку, например, осьминога 

	Фантики от конфет   
	Сделать гирлянды и  украсить новогоднюю ёлку

	Коробки из-под молока                                                      
	Использовать для выращивания рассады

	Скорлупа от яиц                                                                     
	Покормить курочек. Использовать на огороде,                                                                                                                              как удобрение; сделать поделку на уроке технологии

	Перегоревшая лампочка                                                      
	Использовать для штопки носков

	Стеклянные бутылки                                                             
	Сдать в пункт приёма стеклотары и получить деньги; получится креативная ваза для цветов.

	Старая или ненужная одежда                                                                       
	 Отдать людям, которые в ней нуждаются,  что- либо сшить (мягкие игрушки, например).                                                                                                  


Сейчас в нашем посёлке решается проблема мусора: установили новые баки, специальная машина увозит  мусор своевременно, было предложено сортировать мусор, закрыть несанкционированные свалки. 
А мы вместе, своей семьёй, решили эту проблему так: использовать мусор для дома с пользой. Мы делаем различные поделки. Стеклянные бутылки, банки, обёрточная бумага, тесьма – чем не ваза? Из старых газет – заготовки для папье – маше. Из пластиковых бутылок – кормушку для птиц, необычных животных. Вы можете посмотреть, что у нас получается. Использую бытовые отходы на уроках технологии,  вместе с одноклассниками выполняем творческие проекты. 

У нас есть домашние животные. Я кормлю их пищевыми отходами.
Так используем мусор мы. Я знаю, что в нашем лицее  в 8А  классе учится девочка, которая вместе с мамой используют бытовые отходы,  домашний мусор для прекрасных поделок. Её работы часто занимают призовые места. 
     Прочитав научную литературу, я выяснила, что в мире взрослых существуют другие пути выхода из этой проблемы: реконструировать мусороперерабатывающие заводы; создать новые экологически безопасные полигоны; обновить мусороперерабатывающую промышленность.

Проведя свои   исследования, я пришла к выводу. Проблема мусора  существует, и решать её нужно сейчас. Начинать надо, прежде всего, с себя, со своей квартиры, школы, двора, уголка родной природы. Пусть с малых, но конкретных дел.  Мало информации о пунктах приёма утиля, поэтому ценное сырьё пропадает. Хотя в этом году в Ульяновске я видела специальные места для сбора бумаги, стеклотары, старых вещей. Каждый ребёнок может бороться с мусором. Для этого надо соблюдать простые правила:
· не кидай мусор на улицах; останови других;
· выбрасывай мусор в отведённых для этого местах;

· убирай мусор за собой после отдыха на природе;

· сдавай макулатуру, металлолом и стеклотару.

Практические действия

Некоторые проблемы уже решаются: на территории посёлка поставили много контейнеров для мусора, есть отдельные контейнеры для пластиковых бутылок. У нас в лицее прошла акция по сбору макулатуры. Возможно, благодаря этой акции, появятся новые книги. Поделки из мусора красивые , практичные, рукотворные.
Мои предложения
1. Создать дополнительные пункты приёма бытовых отходов для их дальнейшей переработки.

2. Производить сортировку мусора перед выбрасыванием.

3. Прививать экологическую культуру с младшего возраста

4. Применять бытовой мусор для изготовления  поделок и т.д.
Глава 3. Лес – наше богатство.

Вторая проблема – вырубка леса. Проблема актуальна: если ситуация  не поменяется,  мы рискуем остаться без такого природного богатства, как лес. 

Конечно, древесина нужна человеку – это и деревянные дома, мебель, бумага и многое другое. Но, вырубая леса, люди уничтожают природу, растения и животных данного экоуголка. Кроме того, остаются ветки, кусты, пройти по такой местности невозможно.Как решить эту проблему?

Выход есть – посадка новых деревьев и кустарников, озеленение посёлка. Ведь и воздух чище будет, и красиво станет вокруг. А ещё нужно заботиться о растениях и животных. Я познакомилась с Красной книгой Ульяновской области, узнала о редких и исчезающих растениях и животных родного края, поделилась информацией с одноклассниками. 
Мы участвовали в акции «Посади дерево». Также мы с классом каждый год участвуем  в экологической акции «Каждой пичужке по кормушке!». Мы смастерили кормушки и подкармливали птиц.
А ещё собирали макулатуру, так как из старых книг и газет можно получить при переработке новую продукцию.
Вывод: лес дает человеку чистый воз​дух и чистую воду, продукты питания и сырье для промыш​ленности. Лес — это и дом для человека. Посадка деревьев посильна каждому. А покормить птиц, не ломать деревья, не рвать напрасно цветы – может и ребёнок.
Глава 4. Это страшное слово – пожар.
Третья проблема  -  пожары. Ведут к уничтожению лесов и всего живого в них.
Для начала я взяла интервью по данному вопросу у Чекунова Ивана Петровича. Он был у нас на классном часе и рассказывал о лесных пожарах и методах борьбы с ними.
Я задала вопросы и получила ответы.

1. Меня интересовало: как часто бывают пожары в нашей местности? Ответ: все зависит от погоды и от человеческого фактора.( Неаккуратное обращение с огнем)  2. По какой причине они возникают? Ответ: Причины возникновения лесных пожаров -  это различные естественные природные явления: грозовые разряды, самовозгорания торфяников. Имеет место также и человеческий фактор, проявляющийся в непродуманных действиях, халатности, сельскохозяйственном пале в знойный сезон или в условиях пожароопасной погоды (сезон от схода снега в лесу до появления устойчивой зелени и далее до установления сезона длительных осенних дождей).

3.Как бороться с этой экологической проблемой? Ответ: профилактика пожаров,  беседа с населением, распространение листовок.
В наши дни проблема охраны леса стоит особенно остро. Лесные пожары - это неконтролируемое горение растительности на лесной территории. Его опасность – в быстром и стихийном распространении, с которым сложно бороться, а последствия – в длительном восстановлении флоры и фауны на той территории, где он случился, нанесении ущерба экологическому, экономическому, материальному состоянию территории региона, физическому и психологическому здоровью людей. Главный ущерб – уничтожение растительности и животного мира, нарушение экологического баланса, непосредственная опасность для жителей поселков и предприятий, находящихся вблизи от лесных массивов, нарушение движения автомобильного, речного, железнодорожного транспорта, ухудшение здоровья человека. 
Пути решения проблемы: осуществление противопожарных и профилактических работ, направленных на предупреждение возникновения, распространения и развития лесных пожаров; очистка леса от сухой травы; разъяснительные беседы  о правилах поведения в лесу; таблички, плакаты
В ходе исследования я предложила одноклассникам помочь мне – нарисовать запрещающие знаки, которыми надо  показать, что нельзя губить природу.  
Заключение
В ходе работы я пришла к следующим выводам.
Нужно изменить образ жизни человека, его отношение к экологии. Чистота начинается с нас самих, с наших отношений к окружающей среде, с того места, где мы живем, работаем, учимся.  Мусор загрязняет окружающую среду, ухудшает качество жизни. Поэтому решение проблем с его сбором, вывозом, хранением и использованием приобретает все большее значение для охраны природы.  Пожары и вырубка леса уничтожают всё живое. Поэтому к природе надо относиться бережно. Вырубка лесов, лесные пожары, загрязнение лесов способны привести к ужасным необратимым последствиям, которые уже сегодня являются не далёким фантастическим будущим, а реальностью завтрашнего дня. 
Гипотеза исследования подтвердилась – можно решить экологические проблемы и ребёнку, учащиеся могут внести посильный вклад в борьбе с бытовым мусором, пожарами и вырубкой леса.  

Значимость работы: прививать любовь к родной природе,  научить школьников, моих одноклассников бережно относиться к окружающей нас природе, к природе родного посёлка.  Практическая значимость – изготовление поделок, нужных вещей из ненужного мусора, изготовление кормушек, посадка растений.
Никогда не забывайте, природа – это наш дом, а в доме всегда должно быть чисто.
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приложение 
Приложение 1.

Какие предметы являются мусором? 

Количество опрошенных – 18 человек (одноклассники)
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Есть ли вредный для здоровья мусор? 
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