Эссе по произведению М.Лермонтова «Мцыри» 
А душу можно ль рассказать?

А душу можно ль рассказать?.. Думаю, что да. Возьмем произведение М.Лермонтова «Мцыри».  Герой через исповедь старался передать свое состояние  и эмоции. Можно сравнить ситуацию, в которой оказался герой  и  его состояние души, с бабочкой, пойманной и запертой, которая через несколько дней умирает в неволе.  У него отняли самое главное, что у него было – его свободу. Храм стал для него пленом, что подтверждают слова автора. 
Но, чужд ребяческих утех,

Сначала бегал он от всех,

Бродил безмолвен, одинок,

Смотрел, вздыхая, на восток,

Гоним неясною тоской

По стороне своей родной.

 Когда  Мцыри свыкся со своей ситуацией, мне кажется, что его душу охватило отчаяние, отчаяние того, что он умрет в неволе,  навсегда распрощавшись со свободой, думаю, именно эта мысль подтолкнула его к побегу. 
Мцыри сказал: 

Ты хочешь знать, что делал я
 На воле? Жил — и жизнь моя 
Без этих трех блаженных дней 
Была б печальней и мрачней 
Бессильной старости твоей. ...
Тем самым утверждая, что ничуть не сожалеет о своем поступке, что ему лучше умереть рано, повидав свободу на миг, чем умереть в старости, оставшись в плену  и отчаянии.  Мцыри очень ценит свободу, для него это была высшая награда за дерзость, которую он совершил.

Я не считаю, что побег Мцыри является плохим поступком. Понимаю, почему он так был счастлив побегу, счастлив свободе такой невесомой и неощутимой, но такой желанной. Поэтому его опьянение свободой понятно и логично, так как человек сам по себе стремится к свободе, особенно когда находится в рамках каких-то правил. 

Он видел ВСЁ! Замечал любую мелочь, слышал звуки и чувствовал чудесные запахи: 

Кругом меня цвел божий сад; 
Растений радужный наряд 
Хранил следы небесных слез, 
И кудри виноградных лоз
Вились, красуясь меж дерев
Прозрачной зеленью листов…


Думаю, что смерть, которая подбиралась к нему все ближе и ближе, - это плата за смелость, гордость и стойкость, ведь не  каждый человек сможет долго на протяжении многих лет быть в заточении отчаяния.  Можно посчитать, что Мцыри трус, ведь он не выдержал подобного давления. Но я так не считаю. Ведь на побег понадобится немалая смелость, тем более, если бы Мцыри был трусом, то он бы не пытался противостоять барсу, он не был бы уверен в своих силах. Он храбро и достойно сражался. 


Эти три дня, описанные Мцыри, выражают его взросление как личности и проявления характера. 

Не думаю, что его последняя исповедь была произнесена им из-за раскаяния своим поступком, скорее, он хотел рассказать свое состояние души, хотел поведать кому-то о своей душе, о том, что он видел и что его волновало. Он душу рассказал… Открыто и с последним вздохом….

