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Medicína ars nobilíssima – «Медицина - наука благороднейшая». Трудно поспорить с этим изречением. Знаменитый древнегреческий целитель, Гиппократ, врач и философ, с именем которого связано представление о высоком моральном облике и этике поведения врача, сформулировал главную врачебную заповедь- «Не навреди» (Noli nocere!).

В моем представлении благородство в профессии врача заключается в неизменном стремлении возвращать людям здоровье и приносить только пользу. «Медицина - наука благороднейшая» и это накладывает особый отпечаток на врачевателя. В каком-то смысле врач – вершитель людских судеб. Медицина не терпит ошибок. Случайная оплошность может привести к неисправимым последствиям. Врач должен быть очень ответственным, аккуратным и предъявлять большие требования к себе. Он должен обладать высоким профессионализмом, гуманизмом, ответственностью и готовностью бескорыстно и самоотверженно служить людям. Поэтому, выбирая данную профессию стоит трижды подумать, все взвесить, рассчитать свои силы, а не поддаваться амбициям. Необходимо помнить, что служение медицине не просто профессия, это образ жизни, целая философия, готовность посвятить людям всю свою жизнь без остатка.

Русский писатель, общепризнанный классик мировой литературы, тонкий психолог, Антон Павлович Чехов, по образованию медик, несмотря на мировое признание в области литературы именовал себя именно доктор, так как его жизнь неразрывно была связана с медициной. Она наложила отпечаток не только на его творчество, но и на мировоззрение в целом. Многие его рассказы медицинской тематики, даже любимые собачки носили клички Бром и Хина. 
А. П. Чехов говорил, что профессия врача - это подвиг «она требует чистоты души и помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически». Поэтому эту профессию принято называть героической. Всем известны подвиги медиков в дни эпидемий опасных инфекций, самоотверженность на поле боя, многочисленные случаи испытания новых лекарств на себе самом. 

[bookmark: _GoBack] Вспомним подвиг английского врача-невролога Генри Хэда, который в одна тысяча девятьсот третьем году попросил своего приятеля-хирурга провести необычную операцию, в ходе которой нужно было разрезать лучевой нерв, соединяющий спинной мозг и пальцы его левой руки. Нерв был перерезан и снова сшит шелковой нитью, что давало надежду на восстановление функций руки. Исследования Генри Хэд начал сразу после операции. За четыре года, а именно столько понадобилось для полного выздоровления, с левой рукой Хэда было проведено сто шестьдесят семь опытов. Этот смелый эксперимент позволил сделать ряд открытий, что способствовало развитию неврологии как науки. Это ли не пример беззаветной преданности свой профессии?



   В моем случае выбор жизненного пути, связанного с медициной, был осознанным. Многие мои родственники связали свою судьбу именно с этой профессией.  В семье есть врачи - неврологи, специалисты ультразвуковой диагностики, рентгенологи. С детства не могу пройти мимо того, кто нуждается в помощи. Всех своих домашних питомцев я подобрал с улицы в плачевном состоянии. Чтобы их выходить, я читал специальную литературу и консультировался с профессионалами. Очень хочу быть полезным людям: и тем, кто может позволить себе дорогостоящее лечение: лекарственные препараты, лечение по новейшим медицинским технологиям, и тем, кто не всегда может позволить себе даже копеечные таблетки и идет к врачу не столько за рецептом, сколько за искренним сочувствием и участием, которые подчас могут творить чудеса, не подвластные медицинским препаратам.

 Врач – одна из самых благородных профессий.   Понимаю, чтобы стать хорошим врачом, нужно много учиться, приучать себя к дисциплинированности, осознаю, что эта профессия требует большой ответственности, так как она связана с самым ценным, что есть у человека — его здоровьем, а подчас и жизнью. У меня есть цель, к которой я иду старательно и упорно.  Сейчас я только на первой ступеньке, учусь в колледже, следующей будет обучение в университете, хочу освоить и впитать все знания и умения. Надеюсь, что тогда смогу через всю свою жизнь пронести слова клятвы Гиппократа. А как иначе? Нужно соответствовать. Медицина- наука благороднейшая.























