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Введение

Актуальность работы по выбранной теме
Существует большое количество стран с интересной  историей, но мое внимание привлекла Великобритания. Великобритания - одна из великих  и развитых стран мира. С давних времен это государство является ведущим в мировой политике. Эта небольшая страна имеет захватывающую историю и богатые культурные традиции.  Она подарила этому миру великих людей. Великобритания имеет замечательные природные ландшафты и живописную провинцию, которая сохраняет свой исторический и традиционный уклад на протяжении нескольких столетий. Так кто же добился такого величия? Конечно это её правители - Короли и Королевы.  Именно благодаря им Великобритания стала такой, какой является сейчас. Но в сравнении с королями, женщин - монархов было не так много и о них мало кому неизвестно. Именно поэтому мы решили связать нашу  исследовательскую работу  с этими великими женщинами.
Объект
Женщины – монархи в Британской истории.
Гипотеза
Женщины – монархи внесли значительный вклад в историю Британии  ничуть не меньше, чем мужчины. Во времена их правления, Великобритания имела большое влияние и силу, страна развивалась и шла вперёд. Каждая из них имеет право оказаться в списке великих правителей мира.
Цель работы
Выявить насколько была велика роль и сила женщин – монархов во времена их правления, а также какой вклад они внесли в развитие Британии.
Задачи исследования
· Изучить информацию о женщинах - монархов 
· Ознакомиться с особенностями их правления
· Понять какой вклад они внесли в Британскую историю
· Узнать о женщинах - правителях современной Великобритании
· Сделать выводы
Методы исследования
· Поиск и изучение полезной информации в интернете
· Изучение литературы по данной теме
· Провести анкетирование


















Предисловие
Соединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии — это государство, расположенное на острове, находящемся на северо-западе от континентальной Европы. Великобритания - одна их самых развитых стран мира, с большой многолетней историей. 
[bookmark: _GoBack]За все своё существование Британия управлялась 49 монархами, из которых 13 были женщины. Каждый правитель внес свой вклад в историю Британии, но  в своей работе мы хотели бы рассказать  о женщинах-правительницах. Влиятельные женщины- монархи внесли внушительный вклад в Британскую историю. Бразды правления Английского королевства нередко оказывались в руках сильных женщин, каждая из них заслуживает отдельного внимания.
Первым королем Англии историки считают Эгберта Великого, правящего в 8 веке. Именно ему удалось объединить под своей властью множество земель, находящихся на территории современной Великобритании. Короли Англии передавали трон по наследству своим старшим сыновьям. Правление каждого монарха отмечалось реформами, законодательными изменениями, государственными усовершенствованиями. Большой вклад в развитие страны внес король Генрих I, носивший прозвище Боклерк – «хорошо образованный». В то время, когда Генрих I стоял у власти, Англия переживала настоящий расцвет: были упорядочены административная и судебная система, проведена целая серия полезных реформ, принято много грамотных законов. Казалось, стране обеспечено достойное и благополучное будущее, но Генрих I не оставил наследника, и после его кончины в Англии началась жестокая борьба за престол. От сюда и начинается история женщин монархов.





Глава1. Елизавета 
1.1.Детство и восхождение на трон
Принцесса Елизавета I Английская родилась 7 Сентября 1533 года. Время правления Елизаветы иногда называют «золотым веком Англии» в связи с расцветом культуры и с возросшим значением Англии на мировой арене.Ее отцом был король Генрих VIII, а матерью Анна Болейн. Ее рождение было разочарованием для ее отца, так как он ждал сына, наследника трона. К тому времени у Генриха VIII была уже дочь Мария от первой жены. Молодость Елизаветы была очень беспокойной. Ее мать, бывшая фрейлина Анна не смогла родить королю сына, и была казнена по ложным обвинениям в супружеской измене 19 мая 1536 года.
Брак с королевой Анной Болейн был объявлен незаконным, следовательно, сама Елизавета признанна незаконнорожденной. Как и старшая сестра Мария, Елизавета лишилась титула принцессы, и стала просто Леди Елизавета. Будучи бастардом, ее жизнь значительно изменилась. Перед смертью Генрих восстановил их статус в порядке преемственности. Следовательно, Мария была претенденткой на корону после Эдварда, а Елизавета после Марии.
Вследствие того, что ни у Эдуарда, ни у Марии Тюдор не было детей, то есть наследников на престол, следующим монархом королевство стала Елизавета I. Ее короновали в 1558 году, и после чего она успешно правила страной последующие 45 лет.
1.2. Правление и заслуги
Елизавета была одним из тех монархов, которых народ любил. И она отвечало им взаимностью. Сознательно отказываясь от замужества, Елизавета заявляла, что «обручена с нацией». Она многократно повторяла: «У вас может быть более выдающийся государь, но никогда не будет более любящего». Уже к концу 1580-х годов сформировался культ королевы, ее сравнивали с Девой Марией, также она считалась покровительницей протестантской Англии.
После правления ее сестры, Марии «Кровавой», Елизавета смогла урегулировать стабильность в королевстве. Англиканская церковь, как умеренная форма протестантизма, утвердилась в качестве государственной религии. Она была полностью подчинена государству и стала важной опорой абсолютизма.
При Елизавете I Англия перешла к торговой и колониальной экспансии по всему свету. И ее политика во многом не совпадала с интересами других стран, в частности с Испанией. 1588-году над Англией нависла угроза. Испанский король направляет к берегам Англии громадный, невиданный дотоле в истории Европы флот. Это мощные, тяжелые корабли - испанские галеоны. Корабли, на которых моряки, имеющие огромный опыт, курсировали между континентами.
В это нелегкое время королева Елизавета повела себя очень храбро. Перед своим войском в белом облачении, верхом, гордо, смело, она произносит следующие слова: «Знаю, выгляжу я слабой и хрупкой женщиной, но у меня сердце и дух короля, короля Англии. Защищая моё королевство, клянусь честью, я сама возьмусь за оружие, стану вашим военачальником».
Победа англичан в этом сражении принесла им славу, и с тех пор Англия стала владыкой морей. Природа и тактическая ошибка испанцев сыграли немаловажную роль в этом сражении - нельзя было в узкий пролив Ла-Манш загонять флот, состоящий из многочисленных тяжелых кораблей, маневр которых затруднен уже их размером. Внезапно налетевшая буря доделала свое чёрное дело.
Заслуга Елизаветы тоже крайне велика. Восторг, который она вызвала своей хрупкой фигурой и сильной душой, поднял и укрепил дух солдат, а ее проникновенная, горячая речь придала уверенность к победе. И то, что в эту минуту перед воинами была слабая женщина, но женщина, претендующая на особую судьбу Девы нации, добавляло ей морального капитала, который она копила всю жизнь.
При Елизавете I расцвело драматическое искусство. Сама королева способствовала его развитию. Она сама же и участвовала в любительских спектаклях. Кроме того, в 1582 году под патронатом Елизаветы I была создана Королевская труппа, к которой принадлежал Уильям Шекспир.
Превосходно образованная, Елизавета проявляла немалый интерес и к наукам. В юности она общалась с нашедшим приют при дворе Эдуарда VI итальянским теологом-реформатором Бернардино Очино, а взойдя на престол, покровительствовала итальянскому философу-вольнодумцу Джакомо Аконцио.
1.3. Смерть и завершение династии Тюдоров
Тяжёлым ударом для Елизаветы стала кончина 25 февраля 1603 года её верной фрейлины и Первой леди спальни Кэтрин Говард , служившей ей в течение 44 лет, после чего королева впала в глубокую депрессию и меланхолию.24 марта 1603 года она умерла во дворце Ричмонд и 28 апреля была похоронена в Вестминстерском аббатстве. В соответствии с последней волей покойной королевы, её тело, вопреки обычаю, не было забальзамировано.
Со смертью Елизаветы I династия Тюдоров завершилась и началась династия Стюартов, так как своим преемником она назначила Якова I, сына Марии Стюарт. 
Елизавета, стала одной из самых влиятельных деятельниц Англии. Она установила стабильность и процветание в стране. Образ Елизаветы был использован в двадцати трёх различных фильмах и сериалах, она стала персонажем четырнадцати литературных произведений, о ней написано более десяти биографий.







Глава 2. Виктория
2.1.Детство и начало правления
Викто́рия — королева Соединённого королевства Великобритании и Ирландии с 20 июня 1837 года и до смерти. Императрица Индии с 1 мая 1876 года.
Будущая королева была названа Александриной в честь одного из её крёстных, императора России Александра I, и Викторией в честь матери.
Мать Виктории была дочерью германского герцога, поэтому с рождения родным языком для неё был немецкий, и говорить на чисто английском она так и не научилась. Виктория воспитывалась по так называемой «Кенсингтонской системе». Это был свод жестких правил, разработанный матерью Виктории и британским офицером Джоном Конроем. Система подразумевала под собой полную изоляцию от других детей и нахождение под круглосуточным наблюдением. Система не позволяла Виктории встречаться с людьми, которых её мать и Конрой считали нежелательными (включая многих из семьи её отца). Герцогиня избегала двора, так как там присутствовали внебрачные дети короля, что, по её мнению, было оскорбительно. Спала Виктория в одной спальне с матерью, занималась с учителями по установленному расписанию (она изучала французский, немецкий, итальянский и латынь), играла в отведённое время с куклами и своим спаниелем. Такая система должна была сделать её слабой и зависимой от матери и Конроя5.
Виктории исполнилось 18 лет 24 мая 1837 года, регента при ней не было. 20 июня 1837 года умер король Вильгельм IV (дядя Виктории), и Виктория стала королевой Великобритании. Она записала в дневнике: «В 6 часов меня разбудила Мама, которая сказала мне, что архиепископ Кентерберийский и лорд Конингем здесь и хотят видеть меня. Я встала из кровати и пошла в мою гостиную (в одном халате) и одна и увиделась с ними. Лорд Конингем затем рассказал мне, что мой бедный дядя, король, больше не с нами, и ушёл в 12 минут 3-го этим утром, и, следовательно, я — королева». В официальных документах, приготовленных в первый день её правления, она названа Александриной Викторией, но по её желанию первое имя было убрано и больше не использовалось. Первым распоряжением королевы было выделить ей отдельные покои и оставить её одну на один час.

2.2. Политика
Внешняя политика при Виктории I отличалась относительным спокойствием: не было крупномасштабных военных кампаний. Из значимых событий на мировой арене можно отметить борьбу за опиумный рынок в Китае, закончившуюся плачевно для Британии. Однако Британия преуспела в борьбе за другие станы третьего мира. Так, оправдались претензии Соединённого королевства на Суэцкий канал, а также на Египет, оккупация которого закончилась в 1954 году. Кроме того, в Европе Британия поддерживала Оттоманскую империю в её войне с Россией. Тем не менее все эти кампании прошли для внутренней политики и экономики Британии относительно безболезненно, поэтому Викторианскую эпоху принято называть мирным периодом в истории Англии.
Во времена королевы Виктории, Британия окончательно становится конституционной монархией. Вмешательство королевы в законодательные дела Палаты Лордов и Палаты Общин было минимальным. В это время возрастает влияние среднего класса, большинство мужчин которого получают право голоса на выборах. Одновременно начинается кампания за предоставление права голоса женщинам. К 1860 году бывшие виги и тори образовали две оппозиционные друг другу партии: либеральную и консервативную. Что касается международных отношений, то Виктория интересовалась улучшением отношений между Великобританией и Францией. Она приняла у себя некоторых членов Орлеанского дома, связанного с Кобургами через браки, а также отправила к ним несколько членов британской королевской семьи.
За годы правления на королеву было совершено восемь покушений. Это не соствляло труда, учитывая, что она часто ездила в открытой карете. Некоторые были совершены в её вагоне во время путешествий. Ни один из нападавших не был казнён. Одних признали ненормальными, других отправили в исправительную колонию, третьих содержали под стражей, пока Виктория была у власти.
2.3. Семья 
Виктория вышла замуж в 1840 году за герцога Саксен-Кобург-Готского Альберта. Предложение ему она сделала сама, так как уже была королевой, и он не имел права просить ее стать его супругой. Они приходились кузенами, а познакомил их король Бельгии Леопольд I, который был им дядей с обеих сторон. Позже про признание друг другу во взаимных симпатиях королева написала на страницах дневника, что это был самый счастливый момент в её жизни.Несмотря на это, она родила девять детей за 17 лет, каждого с разницей 1-3 года. Бабушкой королева стала в 39 лет, а прабабушкой ещё через двадцать лет. У королевской четы было 42 внука и внучки. Королеву Викторию нарекли «Бабушкой Европы», ведь её дети, повзрослев, связали себя узами брака со многими королевскими и знатными семьями Европы, в том числе России.
Виктория была носительницей гемофилии. Через королеву Великобритании она распространилась и в другие правящие семьи Европы. Этой болезнью страдал сын Виктории Леопольд, ещё две дочери были носителями этого гена. Через дочь Беатрис болезнь была передана наследнику Испании, а Алиса через свою дочь передала ген цесаревичу Алексею Романову, сыну Николая II.
Альберт скончался после продолжительной болезни в 1861 году, ему было 42 года. Причиной смерти врачи назвали брюшной тиф. Королева Виктория так и не смирилась со смертью супруга. Она приказала оставить его покои нетронутыми, каждый день приносить свежую одежду и менять воду в его тазике для мытья. Она до конца жизни носила чёрное траурное платье и редко появлялась перед публикой. За это в народе ее прозвали «вдовой».
2.4. Память
Места и памятники, посвящённые ей, есть по всему миру, особенно в странах Содружества. В честь Виктории названы, в частности, столица Сейшельских островов, самое большое озеро Африки, водопад Виктория, столицы Британской Колумбии (Виктория) и Саскачевана (Реджайна), а также два штата Австралии (Виктория и Квинсленд). В её честь Викторией также названа самая крупная в мире кувшинка — виктория амазонская (виктория-регия), найденная в Британской Гвиане немецким ботаником на английской службе Р. Г. Шомбургом.
В 1856 году появился крест Виктории, которым награждались отличившиеся в Крымской войне. Орден остаётся высшей военной наградой в Великобритании, Канаде, Австралии и Новой Зеландии. День Виктории — государственный праздник в Канаде и праздничный день в некоторых районах Шотландии, который отмечают в последний понедельник перед или в 24 мая (день рождения Виктории).
Её правление продлилось 63 года, семь месяцев и два дня. Дольше неё царствует только нынешняя британская королева Елизавета II. Она была последним монархом Великобритании из Ганноверской династии. Её сын и наследник Эдуард VII принадлежал к Саксен-Кобург-Готской династии по отцу.

















Глава 3. Елизавета II
3.1.Детсво
Елизаве́та II— царствующая королева Великобритании и королевств Содружества из Виндзорской династии, верховный главнокомандующий вооружёнными силами Великобритании, верховный глава Церкви Англии, Глава Содружества Наций. Действующий монарх в пятнадцати независимых государствах: Австралии, Антигуа и Барбуде, Багамских Островах, Барбадосе, Белизе, Гренаде, Канаде, Новой Зеландии, Папуа — Новой Гвинее, Сент-Винсенте и Гренадинах, Сент -Китсе и Невисе, Сент-Люсии, Соломоновых Островах, Тувалу, Ямайке.
Елизавета родилась в семье герцога и герцогини Йоркских). Её отец взошёл на престол после отречения своего брата короля Эдуарда VIII в 1936 году, в результате чего она стала наследницей престола. Она получила частное домашнее образование и начала выполнять свои общественные функции во время Второй мировой войны, служа во Вспомогательной территориальной службе.
Вторая мировая война началась, когда Елизавете было 13 лет. Именно тогда лорд Хейлшем предложил эвакуировать принцесс Елизавету и Маргарет в Канаду из-за начавшихся воздушных бомбардировок Великобритании. Но их мать решительно отказалась, заявив, что «маленькие принцессы не поедут без меня. Я не оставлю короля. А король никогда не покинет страны». Большую часть войны юные принцессы провели в Виндзорском замке, расположенном вблизи Лондона.
13 октября 1940 года 14-летняя принцесса Елизавета впервые выступила по радио (в передаче «Детский час») — с обращением к детям, пострадавшим от бедствий войны. Она заявила:
«Мы стараемся сделать всё возможное, чтобы помочь нашим доблестным морякам, солдатам и лётчикам, и мы также стараемся нести свою долю опасности и печали войны. Мы знаем, каждый из нас, что в конце концов всё будет хорошо.»
В 1943 году состоялось её первое самостоятельное появление на публике — визит в полк гвардейских гренадеров. В 1944 году она стала одним из пяти «государственных советников» (лица, имеющие право выполнения функций короля в случае его отсутствия или недееспособности). В феврале 1945 года Елизавета по своей инициативе вступила во «Вспомогательную территориальную службу» — женские отряды самообороны— и прошла подготовку как механик-водитель санитарного автомобиля, получив воинское звание лейтенанта. Её военная служба продолжалась пять месяцев. Таким образом, принцесса Елизавета стала первой женщиной из королевской семьи, формально служившей в армии.
3.2. Брак и начало правления
20 ноября 1947 года в Вестминстерском аббатстве состоялась свадьба 21-летней принцессы Елизаветы и 26-летнего Филиппа Маунтбеттена — офицера британского флота, участника Второй мировой войны, члена греческой и датской королевских семей и праправнука королевы Виктории. Они познакомились в 1934 году, а после своего посещения Британского королевского военно-морского колледжа в Дартмуте, где учился Филипп, в 1939 году, Елизавета полюбила его. Филипп обратил внимание на юную принцессу в годы войны, после чего между молодыми людьми началась оживлённая переписка. 9 июля 1947 года было официально объявлено об их помолвке. Накануне свадьбы с принцессой Филипп получил титул герцога Эдинбургского. Новобрачные получили 2500 свадебных подарков со всего мира.
В мае 1948 года принцесса Елизавета и принц Филипп совершили первый официальный зарубежный визит — в Париж.
Спустя год после свадьбы, 14 ноября 1948 года, у Елизаветы и Филиппа родился старший сын принц Чарльз, а 15 августа 1950 года дочь — принцесса Анна.
В течение 1951 года здоровье Георга VI ухудшилось, и Елизавета стала постепенно заменять его на общественных мероприятиях. В октябре 1951 года она вместе с Филиппом посетила с государственным визитом Канаду и США, встретившись в Вашингтоне с президентом США Гарри Трумэном. В начале 1952 года принцесса Елизавета и Филипп отправились с визитом по странам Содружества, который был прерван смертью короля.
Король Георг VI, отец Елизаветы, умер 6 февраля 1952 года. Елизавета, в то время находившаяся вместе с мужем на отдыхе в Кении, была провозглашена королевой Великобритании.
Церемония коронации Елизаветы II состоялась в Вестминстерском аббатстве 2 июня 1953 года. Это была первая коронация британского монарха, транслировавшаяся по телевидению, и, как считается, это событие заметно способствовало росту популярности телевещания.
После этого в 1953-1954 гг. королева совершила шестимесячное турне по государствам Содружества, британским колониям и другим странам мира. Елизавета II стала первым монархом, посетившим Австралию и Новую Зеландию.
3.3. Роль в правительстве
Формально королеве принадлежит законодательная, исполнительная и судебная власть в государствах, которые она возглавляет, но фактически ее роль скорее церемониальная из-за того, что она всегда действует по совету Кабинета министров.
Британские премьеры встречаются с королевой еженедельно, к чему относятся очень серьезно. Кроме того, королева имеет постоянные встречи с другими министрами и премьерами стран Содружества, когда они находятся в Великобритании. Министерства и дипломатические представительства Великобритании присылают ей регулярные отчеты.
Хотя принято, что королева не вмешивается в политику, но потому, что за свое долгое правление она работала со многими премьерами и лидерами других стран, к ее советам всегда относятся внимательно.
Елизавета II в Великобритании и странах Содружества, а также в иных государствах является главой ряда рыцарских орденов, а также имеет воинские звания, многочисленные почётные звания, учёные степени. Помимо этого она является кавалером различных внутригосударственных британских наград, а также ряда различных наград иностранных государств.
3.4. Интересы
Среди интересов королевы — разведение собак, фотография, верховая езда, а также путешествия. Елизавета II, поддерживая свой престиж главы Содружества, очень активно путешествует по своим владениям, а также бывает и в других странах мира. На её счёту более 325 зарубежных визитов (за время своего царствования Елизавета посетила более 130 стран).
Филателия много десятилетий была одним из хобби Елизаветы II].
С 2009 года начала заниматься садоводством. Помимо английского также свободно владеет французским языком
В настоящее время Елизавета II является рекордсменом среди всех британских монархов по возрасту и продолжительности пребывания на престоле.
	















Результаты анкетирования
Для полноты исследования мы применили метод анкетирования.
В опросе приняли участие люди от  13-17 лет.
Всего было получено 50 ответов.
                        

Первый опрос показал, что мало кому известно  о женщинах- монархах Британии.
Второй опрос показал, что из наиболее известных королев Британии большего всего знают Елизавету 2.





В конце опроса мы спросили : «Хотели бы вы знать больше о женщинах- монархах  Британии?» Большая часть опрошенных ответила « ДА».
Вывод: Большинство ответивших почти не обладают знаниями о женщинах- монархах Британии, но они хотели бы знать больше. Это доказывает, что людям важна история страны и заслуги ее правителей. 







Выводы
На основании проведенного нами исследования, можно сделать вывод, что женщины-монархи являлись и являются, по сей, день значимыми фигурами в истории. Каждая из них внесла свой вклад в Британскую историю. Они все останутся в памяти человечества и будут славиться испокон веков. Я  считаю, что наше исследование было очень познавательным и интересным. Люди должны знать и помнить великих людей нашего мира.
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