Первый после Бога.

Пусть звезды опять нам назначат свидание,
                                       Мы слышим разряды космических вьюг.
                                                 Ты с нами, ты с нами идешь на задание,
                                          Первый, верный, единственный друг.
                                                    В лесах за Владимиром  сосны столетние,
                                        И хмурое солнце под утро встает…
                                           Не будет, не будет полета последнего-
                                   Помнят люди твой первый полет!

                                                                                Н. Добронравов

Солнце близится к закату. Пролетел очередной день: уроки, тренировки, домашнее задание. Я всегда с нетерпением жду вечера. Придет дед, сядет рядом со мной, положит руку мне на плечо и тихо скажет: «Внучок, что   нового сегодня?!» Мой дед – учитель литературы, все говорят бывший, потому что на пенсии давно.  Но  я считаю, что бывших учителей не бывает. Он знает все! И начинается разговор… 
«Дедушка, мы сейчас в школе готовимся к новогодним утренникам. Мы для начальной школы будем проводить  новогодний маскарад. Ходим по младшим классам и спрашиваем, в каких костюмах они будут, какими героями  хотят быть на празднике?» - сказал я. «И что же отвечают дети?»  – спрашивает дед. Я, смеясь, отвечаю: «Бэтменом, Человеком – пауком, Суперменом…» 
А он так серьезно обрывает меня и говорит: «А мы в наше время хотели быть космонавтами!» И так смотрит на меня внимательно. И я вдруг понимаю, что я тоже недалеко ушел от младших школьников. Ведь на вопрос, в роли кого бы хотел выступать, я бы тоже ответил что-нибудь в этом роде: «Джидаем». Стало вдруг не по себе, стыдно, наверное, и моментально выпалил: «Расскажи о первом космонавте, каким он был?»
И вот, что мой мудрый и добрый дедушка мне поведал: «12 апреля далекого уже 1961 года вся страна услышала по радио голос первого космонавта. Всех советских людей тогда занимал вопрос: каков он, наш космонавт? Ведь  о  космосе  тогда мы знали только из книг, и только фантасты писали о далеких планетах и созвездиях».
Дед встает, идет к своему шкафу, берет одну из многочисленных папок и бережно достает портрет Юрия Алексеевича Гагарина – первого космонавта.
Я и раньше видел это доброе и улыбчивое лицо, но мало знал о нем. А дедушка с волнением продолжает  рассказ: «Юрий Гагарин учился в Саратовском индустриальном техникуме. А ещё занимался спортом, играл в теннис, был фотолюбителем. Но главное – увлекался авиацией, посещая в Саратовский аэроклуб».
Я перебиваю деда и почти кричу: «Ну как же он все это успевал?» Дед ласково улыбается и только теснее прижимает меня к себе: «Их было 20 молодых летчиков, которым предстояло готовиться к первому полету в космос. Гагарин был одним из них. Тогда еще никто не знал, кому предстоит проложить путь к звездам. Я помню, как замерла вся страна, услышав голос Левитана: «12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль - спутник «Восток» с человеком на борту. Пилотом - космонавтом космического корабля - спутника «Восток» является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич»».
Этот смелый человек сразу стал народным героем и даже его слово, которое он произнес при взлете: «Поехали!» - стало символом новой космической эры. 
Дед, улыбаясь, посмотрел на меня и спросил: «А ты знаешь песню, посвященную первому космонавту?» И тихо пропел: 
«Он сказал: "Поехали!"
Он взмахнул рукой... 
Словно вдоль по Питерской, Питерской, 
Пронесся над Землей!»
Я даже немного подпел ему.
Дедуля помолчал, встал и пошел на кухню и, обернувшись, сказал: «А ты, внучок, подумай. Вот таким и должен быть герой, а не ваши там Бэтмены».
Очень взволновал меня рассказ дедушки, и я понял, что героями не рождаются – ими становятся! Неслучайно, думаю, на прошлом уроке моя учительница прочла свое любимое стихотворение Константина Симонова:
Волненье бьет, как молоток по нервам;
Не каждому такое по плечу:
Встать и пойти в атаку самым первым!
Искать других сравнений не хочу…
И я хочу в своей жизни быть в чем-нибудь первым. Родители мне говорят, что если думать, о чем мечтаешь, то мечта обязательно станет реальностью.  У каждого человека свой путь к звёздам, и этот путь не обязательно должен быть связан с космосом или небом. Главное верить, трудиться, учиться и стремиться вверх…
[bookmark: _GoBack]P.S. Хочу поделиться тем, что размышляя, как озаглавить свое сочинение, я вспомнил название недавно просмотренного фильма «Первый после Бога», где рассказывалось о подвиге русского офицера, капитана подводной лодки Александра Маринина, который в годы Великой Отечественной войны со своей командой потопил судно «Вильгельм Густлофф» военно-морского флота Германии.
Я решил, что Юрия Алексеевича Гагарина, хоть он и жил в мирное время, тоже можно назвать «Первым после Бога», так как его незабываемый полет останется в памяти человечества навсегда.





