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Чуер таштан сикереп-сикереп ага
Исергәпнең серле инеше.
Саф сулары назлы сөю булса
Дулкыннары йөрәк тибеше.
Шуңа күрә синдә калам авылым
Табигатең сихри сөйкемле.
Аккан чишмәләрнең суы ширбәт
Исергәбем җәннәт шикелле....
(Камил Шәмсуаров).
	Моё родное село – Исергапово. Оно расположено в Бавлинском районе Республики Татарстан. В селе проживает более тысячи человек. В нашем селе все жители друг друга знают, и всегда готовы прийти на помощь.
	Село – простое слово… А на самом деле – это маленькая Родина для каждого, кто родился в нём. Куда бы меня ни закинула жизнь, я всегда буду помнить свой родной уголок на земле – своё село. Говорят, где бы ты не оказался, всё равно всю свою жизнь будешь иметь место в сердце для своей малой Родины. Ведь ты здесь родился, здесь ты вырос, здесь ты сделал свои первые шаги …
	Моё село самое красивое, самое хорошее, самое родное. Ведь здесь я родился и сделал свои первые шаги. С первых дней жизни меня окружает тепло и забота родных для меня людей. 
	Здесь жили и трудились, грустили и влюблялись мои прадедушки и прабабушки, бабушки и дедушки, мама и папа.
	И для меня нет места краше, чем моё село Исергапово! Мое родное село Исергапово расположено на юго – востоке Республики Татарстан Российской Федерации. С южной стороны село граничит с Республикой Башкортостан. Площадь села  посевными полями и сельскохозяйственными угодьями составляет 606541 гектаров. На сегодняшний день на селе в 421  домохозяйствах   проживают 1096 человек.
        На этой благодатной земле, где из подножья гор бьют многочисленные родники, люди живут издавна. Слово «Исергап» образовано от тюркского «Есирка» (жалеть). У бурзянских башкир слово «Исергап» (Исиркап) употреблялось как мужское имя (книга «Башкорт шажэрэлэре» стр.152) Старик Исергаб- башкир по национальности поселился со своими сыновьями и братьями на месте современной улицы Советская, раньше улица называлась Башкорт урамы. В народе и по сей день эту улицу называют Башкорт урамы. Это были первые поселенцы и отсюда произошло название села Исергапово. Места были богатые лесами, где водилось много пушных зверей, в речках плавали разные рыбы,  почва была очень плодородная.
      Село Исергапово с каждым годом становится   краше и краше. В нашем селе есть библиотека, работающая с 1953 года, а также дом культуры, построенный в 1972 году, детский сад, построенный в 1986 году, а также фельдшерско-акушерский пункт, работающий 1964 года, мечеть и среднеобразовательная школа с 1966 года.  А в 2005 году было построено новое двухэтажное здание школы.
      Фельдшерско-акушерский пункт построен в 1964 году. А в 2016 году построили новое здание фельдшерско-акушерского пункта.  
Недавно на у нас сделали большой ремонт в доме культуры. А   рядом с домом культурой поставили современную детскую площадку. 
     А также и летом 2021 года обновили наш родник. Он стал очень красивым. Рядом с родником поставили ещё одну беседку и горку для детей. У нас в селе также есть большая школа, где мы учимся. Наша школа очень большая, красивая, уютная. 
         В 2004 году в селе была построена новая мечеть. Главным имам-хатипом назначен Шамсуаров Камиль Лотфуллович. Камиль абый Шамсуаров — пенсионер, уроженец этого села, в котором всю жизнь трудился и которому безоглядно подарил своё сердце. Здесь, на вершине холма, — центр его мира. И всё, что открывается взору с вершины холма и до горизонта, он знает лучше, чем кто бы то ни было. А здешняя Тумбарлинка для него не просто деревенская речка, а Река Времён, несущая из прошлого в будущее воды вечной жизни. Он видит не только очевидное, но и давно минувшее. Например, место, где стояла некогда водяная мельница. Его глаза лучатся добротой, а речь — словоохотливо изливается сокровенной мудростью. Он своим трудолюбием, скромностью, любовью к своей родной земле давно завоевал уважение односельчан. Кроме этого Камиль Лотфуллович в народе известен как писатель, фольклорист, историк своего края. У него очень много стихов о жителях нашего села, он прекрасно знает каждый двор, кто жил и живет в домохозяйствах, об этом обо всем пишет Шамсуаров в своих стихах. Выпущены три сборника стихов Камиля Лотфулловича. Односельчане и артисты поют песни К. Шамсуарова. Супружеская пара Шамсуаровых вырастила восьмерых детей и уже радуется двадцати внукам. Трудолюбие и порядочность — фамильные черты этой семьи. В своём рабочем уголке, где Камиль абый бережно хранит старинные духовные книги и краеведческие материалы, а также за хлебосольным и гостеприимным столом в его доме он не устаёт рассказывать о замечательных людях села, о здешних традициях дружелюбия, открытости, взаимопомощи, умения жить и радоваться жизни. Он каждый год при мечети организует лагерь для детей. Там мы изучаем арабский язык и народные обычаи, правила поведения по Исламу.
       У каждого человека есть место, которые ему особенно дорого, где бы он ни жил на этой огромной планете – это место называется «Малая Родина».  И где бы не жил человек потом, его всё время тянет в родные места. Где живут его родители, друзья, родственники, здесь его корни.
       А для меня моя «малая Родина» - это село Исергапово. Этот родной уголок, очаровывает своим прекрасным лесом и бесконечными лугами трав и цветов.
      Наш народ помнит и хранит традиции, обряды, обычаи, которых отмечали предки. Ежегодно проводят национальный праздник Сабантуй. Это мероприятие является национальным и любимым, в его праздновании принимают участие и дети, и взрослые. Перед красивым событием в селе проходит конкурс на лучшее приусадебное хозяйство. Этот обычай собирает всех земляков. На Сабантуе принято проводить различные состязания и игры для демонстрации силы, ловкости и просто для развлечения народа. Самая любимая забава всех мальчишек - куреш, борьба на поясах, которая проводится между мужчинами разных возрастов. Победитель куреша (батыр) получает главный приз – живого барана. Еще одно основное состязание - конные скачки, которые проводятся отдельно на поле, расстояние определяется на глаз до какой-либо точки.  В прошлом году этот обычай не проводился, так как в селе не остались скакуны. Это обидно.  Соревновались на мотоблоках: скоростное вождение.  Этот праздник еще и веселый, поэтому довольно часто проводятся шуточные конкурсы. Самыми распространенными считаются различные состязания в беге. 
[bookmark: _GoBack]   Таким образом, Сабантуй - татарский праздник труда, силы, ловкости, здоровья. Всеобщее народное гулянье, сопровождаемое разнообразными состязаниями, играми, песнями и танцами. Мой самый любимый праздник –сабантуй. Если село будет жить, традиции и обычаи не забудутся, детский сад и школа будут работать. Будут воспитать  там любящих свое село, патриотов родной земли.

