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В современном мире английский язык является родным для более четырехсот миллионов человек. В 90 странах - это либо второй язык, либо широко изучается. Беларусь как страна в центре Европы, не могла остаться в стороне. Потому не случайным является тот факт, что 80% белорусских школьников изучают английский язык в качестве иностранного. В последние годы весьма активно идет обновление отечественного языкового образования.

В свете этих событий возникла потребность поиска новых форм работы, благодаря которым учащиеся смогли бы более продуктивно постигать азы иноязычной коммуникации.
Очевидно, что сегодняшний урок должен отличаться от вчерашнего.

Задумывались ли вы когда-нибудь о том, что услышав популярную песню или песню своего детства, вы почти всегда безошибочно вспоминаете текст, слова сами собой всплывают в памяти и вы уже готовы во весь голос напевать забытую, но такую любимую песню. Музыка сопровождает нас повсюду и мы иногда помимо воли запоминаем слова песен, порой даже тех, которые нам не нравятся. Давно не секрет, комбинация музыки и лирики является одним из наиболее эффективных способов воздействия на чувственное и эмоциональное состояние человека.

А почему бы не умножить силу «мелодии» английского языка с помощью музыки!?
Для большинства людей, английский язык это всего лишь способ передачи информации, но есть и другой английский – музыкальный. Существует идея языковой «мелодичности». Английский язык входит в рейтинг самых мелодичных языков мира. «Мелодия» английского языка происходит из особенностей звучания слов, многие из которых почти одинаковы и различаются лишь длительностью гласных или  смягчающих согласных в окончании. Главное же несут интонации, расположение слов в предложении и их множественное значение. Всё это рождает уникальный ритм английского языка, на котором и рождается музыка.

Учитывая всё это, идея заключается в том, чтобы сложить все компоненты в одно целое. Музыка, текст песни и «мелодия» английского языка – это и есть ключи к успеху.
Есть много методов и форм, которые используют учителя, чтобы сохранить и стимулировать мотивацию и интерес учащихся к изучению иностранного языка. На мой взгляд, одним из наиболее удачных решений – это воздействие не только на сознание, но и проникновение в эмоциональную сферу. Изучение «мелодичного» английского языка, как такового с использованием музыки и песни может быть бесценным. Музыка уменьшает беспокойство и чувство неловкости, столь присущее подросткам. А изучение новых слов и грамматических структур через песню более увлекательно, чем выполнение упражнений из учебника.
Песня на английском языке способна обогатить отрабатываемый материал и способствовать его запоминанию, особенно если она понравилась учащимся. И, что немаловажно, помогает отработке интонации и ритма речи, знакомству с широким диапазоном акцентов и национальных вариантов английского языка. Такие активные методы обучения позволяют проводить уроки непохожие друг на друга, дают возможность детям почувствовать, что они не только узнали что-то новое, но и хорошо провели время. Это прекрасный шанс стать ближе к учащимся и лучше понять их потребности в изучении языка.
Бонусы при изучении языка с помощью песен велики.

-Увеличивается словарный запас. Лексика музыкальных произведений потрясающе разнообразна, начиная от текстов современных поп-исполнителей до композиций , ставших классикой. Благодаря рифмованным строкам текст песни и слова из нее запомнятся намного легче.
-Изучаются идиомы. Частое использование идиом в текстах некоторых музыкальных групп приводит к необходимости не дословного перевода.
-Улучшается понимание английского языка на слух. Прослушивая любой материал на английском языке, мы работаем над аудированием. Песни не исключение: любимые хиты помогут привыкнуть к звучанию английской речи.
-Совершенствуется произношение. Слушая хорошее произношение, мы невольно его копируем. А если речи исполнителя приятна нашему слуху, повторяя за ним текст песни, можно немного улучшить и собственное произношение.
-Происходит косвенное знакомство с иностранной культурой. Музыкальные произведения отражают культуру, менталитет и настроения людей, а также события, которые происходят в стране
-Проще усваиваются грамматические структуры

Однако прежде, чем браться за такой способ работы, необходимо понимать, что это не простое прослушивание композиций на английском. Что бы получить пользу, придется поработать с песней.
Каждый ребенок индивидуален и воспринимает те или иные приемы восприятия по-разному. Однако, анализируя различные аспекты техник восприятия, мне удалось составить один из наиболее действенных приемов работы с песней. Данный прием состоит из нескольких этапов:

1.Выбор песни. Тут может быть несколько критериев отбора. Один из самых важных – песня должна нравиться, ведь её придется слушать несколько раз подряд. Лучше выбирать композицию, которую исполняют в медленном или среднем темпе, для более четкого восприятия слов. Очень не маловажно серьезно отнестись к выбору исполнителя. Часто автор песни может изменять интонацию или даже произношение того или иного слова в угоду желанной рифмы. Также проблемой для понимания может стать и акцент исполнителя. Самым оптимальным представляется коренной носитель английского языка, в качестве исполнителя. 
2.Первое прослушивание. Необходимо прослушать композицию, стараюсь понять возможный максимум слов. При этом нужно вслушиваться не только в текст, но и в интонации исполнителя – это тоже поможет уловить смысл песни.

3.Визуализация песни. Повторно слушаем песню и одновременно читаем текст, при этом стараемся разобрать в речи исполнителя каждое слово. Возможно прослушивание несколько раз, особенно самых неразборчивых отрывков.

4.Определение незнакомых слов и выражений. Требуется записать все незнакомые слова и фразы, для дальнейшего изучения. Определить их значение.

5. Прослушивание песни без текста. Слушаем песню ещё раз и, не подсматривая в текст, пытаемся разобрать на слух каждое слово исполнителя и вспомнить, что значат новые слова и фразы. На этом этапе текст должен быть воспринят полностью.

Несмотря на огромные преимущества, которые нам дает такой метод изучения английского, нельзя не упомянуть три очень важных аспекта.
Необходимо очень серьезно отнестись к выбору песни. В некоторых песнях могут встречаться неверные грамматические структуры. Есть примеры песен с «неправильной грамматикой» использование, которых крайне не желательно.

Еще одна особенность английских современных песен это использование сленговых выражений. При подборе песен для работы нужно всегда проверять новые слова на отношение их к сленгу, и соответственное их использование.

И последний важный момент, который требуется учитывать при подборе песни это - произношение исполнителя. Примеров неправильного произношения довольно много и зачастую исполнители это делают намеренно, пытаясь «словить» рифму или выразить свой глубокий творческий замысел. Для работы над совершенствованием фонетики, выбирать в пример для подражания нужно носителя языка с правильным произношением. 
Если добросовестно и ответственно отнестись к выбору материала, учитывая все вышеперечисленные моменты, методика работы с песнями на уроках английского языка чрезвычайно успешна.
За несколько лет использования музыки на уроках был накоплен значительный материал, частью которого хочется поделиться. 

В Приложении представлены несколько примеров песен на английском языке и наборы лексико-грамматических заданий к каждой из них. 
