«Через завоевание льдов к могуществу и славе России!»
 Нигде так не проявляется величие человека, 
его мужество, героизм, как на Севере.
Иван Дмитриевич Папанин
Милая наша мамочка, пишут тебе твои непоседы, Филька и Машка. Мы стали полярниками на станции СП-19 и у нас появился свой Человек. Его зовут Артур Чилингаров.  Вместе с его командой мы плывем на льдине по бескрайнему северному морю. 
А как твои дела? Наверное, ты встретила рыбу-солнце, про которую нам рассказывала во время полярной ночи. 
Мы точно встретили странных рыбок. Они как солнце горят, а на вкус никакие не соленые, а горячие. Даже язык обжог.
Но ты не переживай за своего Фильку. У нас все хорошо. Полярники оказались не совсем  такими, как ты рассказывала. Их шерсть может сниматься, а у нас почему-то всегда с нами? Еще у них две головы. Эх!.. это для нас пока большая загадка. 
Ты можешь нами гордиться. Мы, как ты нас и учила,  построили себе берлогу.  Машка и я сначала соревновались: кто глубже выроет ямку. А я рыл так быстро, что сестренка меня не смогла догнать! 
Когда полярники застали нас за этой игрой, то сначала смеялись: «Где наши непоседы?» Ведь мы еще и в прятки  решили поиграть. А потом почему-то сами так поставили «свои берлоги». Но наша берлога лучше! У нас в ней целых две комнаты… В одной спрятана вкусная рыбка. У полярников еда какая-то не такая: то горячая, то холодная. 
В нашей берлоге свободно и уютно, много места для игр. А Артур постоянно что-то палочкой чертит, проводочки проверяет. Мы однажды хотели помочь Человеку, но больше не играем с его «приборами». И невкусно, и лапам больно.
Мамочка, ты учила нас закрывать свой нос, когда охотишься. Мы показали этот прием Артуру, и Человек теперь делает также. А нос у него не мокрый (я несколько раз проверял). 
Ой, что-то мне нехорошо… И Машка смотрит странно. Побежали мы. Какой-то странный треск. 
Уже все нормально, наверное. Полярники чудом спасли свои «берлоги», правда часть из них исчезла в огромных провалах.. Лед трещит и ломается. А воды нет. Как такое бывает? 
Артур спас не только  свои вещи, но и Варнака. Это  наш друг (еще один не такой медведь). Но шерсть не снимает – значит наш! И общается как-то по-другому. Норовит все время лизнуть.  Мы его тут с Машкой прошлый раз немного «пощекотали». Но ничего, обиделся только слегка.
Наша льдина очень сильно уменьшилась. И мне показалось, что мы практически не двигаемся. Показалась черная вода.
Артур нас погладил и сказал: «Спасибо!» Оказывается, мы полярникам спасли своей «беготней и криком» жизнь!
Ты спросишь, кто же такой Наш Человек? О нем сказал Владислав Пигузов так:
Попробую же в сорок лет
Обрисовать его портрет:
Брюнет, атлет, муж, семьянин,
Но может вспыхнуть шаловливо.
Горяч? Так что ж? Он армянин,
Хоть ленинградского разлива.
У Артура очень часто бывает «шутливое» настроение, и тогда мы вместе «работаем полярниками».
Мы завоевали этот лед! Мы совершили годичное путешествие на станции СП-19 вместе с Артуром Чилингаровым, который, к стати, везде о нас рассказал.. Филька и Машка – герои! Медвежата вместе с Человеком вошли в историю, став «королями льдины». Надеемся, что принесем много хорошего и нужного для своей семьи и Родины. Ведь мы – жители бескрайнего Севера! 
До свидания, мамочка. Твои детки стали не просто путешественниками, а полярными исследователями.  Сильными и мужественными. Не подвели своего Человека.
Твои отважные медвежата, Филька  и Машка.




