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ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Генрих VIII является ярким представителем абсолютной монархии в Англии. Деятельность короля отличилась непостоянностью, поскольку в начале своего правления он придерживался идей гуманизма, а в конце получил прозвище «синяя борода».  Важно сказать, что о его внешней и внутренней политике написано много, однако существует малое количество работ, посвященных развитию и анализу отношений короля и его жен. 
Стоит отметить, что большую роль в королевской семье играли династические браки, так как подобные союзы закрепляли сотрудничество между странами. Именно поэтому первой женой Генриха была Екатерина Арагонская, которая являлась младшей дочерью правителей Испании – Изабеллы Кастильской и Фердинанда Арагонского. Однако необходимо иметь в виду, что сначала Екатерина в 1501 году вышла замуж за старшего сына династии Тюдоров – Артура. Трагедия в том, что весной 1502 году он заболел и умер. Несмотря на такой исход дел, испанцы были заинтересованы в союзе с Англией, так как имели непростые отношения с Францией. Несколько лет продолжались переговоры по поводу свадьбы, но в 1509 году брак был заключен, а Екатерина должна была исполнять роль посла Испании, таким образом влияя на внешнюю политику Англии. Говоря о королеве как о личности можно сказать, что она была истиной католичкой, искренне хотела родить наследника престола, а также имела расположение народа к своей персоне. Тем не менее, за 16 лет брака она родила только дочь Марию, которая впоследствии станет известна под именем Мария Кровавая. 
В 1525 году Генрих VIII принимает окончательно решение развестись с Екатериной Арагонской. Необходимо отметить, что можно выделить ряд причин расторжения брака: отсутствие наследника, увлечение Анной Болейн, нарастание напряженных отношений между Англий и Испанией, нестабильность переговоров Генриха VIII и Франциска I– короля Франции. Генрих подал прошение папе Клименту VIII об аннулировании брака, аргументируя тем, что Екатерина уже была в браке с его старшим братом Артуром. Климент VIII отказал королю, что стала поводом для прекращения отношений с Папой. Таким образом, можно говорить о том, что личная прихоть Генриха VIII стала ключевым моментом в истории Англии, так как именно с XVI в. церковь становится независимой и носит название англиканской. 
Вторая женой короля в 1533 году стала Анна Болейн, которая значительно влияла не только на короля, но и на его соратников. Нельзя не упомянуть и тот факт, что после бракосочетания семья Болейн стала одной из самых влиятельных в Англии. Известно, что король с юности имел дружбу с гуманистом Томасом Мором, который был против Реформации, а соответственно, отвергал законность брака Генриха и Анны. Важно сказать, что Мор был лордом-канцлером, но так как его взгляды были не были подчинены даже воли короля, то он был приговорен к смертной казни. Стоит отметить, что аристократия и народ относились с уважением к Анне только, чтобы избежать казни за государственную измену. Многие личности считали законной королевой Екатерину Арагонскую.  Несмотря на огромное влияние семьи Болейн, спустя 3 года Генрих VIII окончательно разочаровался и в этом союзе, имея несколько причин: снова родилась девочка, впоследствии ставшая Елизаветой I, Анна вмешивалась в государственные дела, король влюбился в фрейлину жены – Джейн Сеймур. Однако расторгнуть брак Генрих не мог, поскольку бы потерял авторитет в лице окружающих, поэтому было решено оклеветать Анну Болейн и казнить. Его обвинили в заговоре против короля, многократных изменах Генриху, а также в инцесте. Она была казнена 18 мая 1536 года, не признав своей вины. Можно сказать, что благодаря этой женщине, Англия кардинально изменилась, поскольку получение независимости от Папы Римского и становление англиканской церкви имела большое значение для будущего Англии. 
Третьей женой Генриха VIII была Джейн Сеймур. Важно сказать, что король обвенчался с ней на следующей день после казни Анны Болейн, то есть 19 мая 1536 года. Джейн была противоположность Анны, поскольку имела кроткий нрав и во всем подчинялась монарху. Она исполнила самое заветное желание Генриха– родила сына будущего короля Эдуарда VI. Однако 12 октября 1537 года Джейн Сеймур умерла от родильной горячки на двенадцатый день после родов. Стоит отметить, что она была самой любимой женой Генриха VIII, поэтому он завещал после смерти похоронить себя рядом с ней. Джейн Сеймур не влияла на политику, проводимую королем, однако в период этого союза изменился сам Генрих, который стал менее жесток и вспыльчив. 
Четвертой супругой короля стала Анна Клевская. Данную кандидатуру предложил лорд-канцлер Томас Кромвель, избрав девушку по политическим причинам. Отец Анны был герцогом Клеве, то есть германского герцогства, таким образом, была образована некая связь между Англией и Германией. Важно, что Генрих VIII лично не был знаком с будущей женой, а ему был послан портрет, нарисованный Гольбейном. Однако при личной встрече Анна не понравилась королю, а впоследствии личная неприязнь стала причиной развода. Необходимо иметь в виду, что Клевскую при дворе любили все кроме Генриха, поэтому после разрыва союза она осталась в Англии. Также часто исследователи говорят о том, что Анну называли «любимая сестра короля».
Пятой, но не последней женой Генриха VIII, стала Екатерина Говард. В июле 1540 году пара обвенчалась. Важно, что у них была огромная разница в возрасте, как так Генриху было уже почти 50, а его супруге по разным источникам от 17 до 20 лет. При дворе говорили, что новый брак положительно влияет на монарха, словно он стал на 20 лет моложе. Однако Екатерина получила плохое образование, а также имела распутные нравы. Было доказано, что еще до брака она имела несколько связей, а также во время замужества была замечена с пажом короля – Томасом Калпепером. Не только это послужило причиной смерти Екатерины Говард, но и было несколько поводов, заключавшихся в следующем. Она не спешила заводить детей, прибегая к различным ухищрениям. Иной причиной было и то, что данный брак не устраивал аристократию, поскольку ее дядя герцог Норфолк имел влияние на короля. 12 февраля 1542 года Екатерина Говард была казнена. Стоит сказать, что супругу не интересовала политика, но деятельность герцога Норфолка многими воспринималась враждебно, поэтому брак был обречен. Немаловажно, что Говард в отличие от Болейн была виновна в своих изменах.
Последней женой Генриха стала Екатерина Парр. Это была женщина зрелых лет, дважды вдова, но при этом весьма привлекательная и образованная. 12 июля 1543 года в Виндзоре состоялось венчание. Брак с Екатериной был спокойный и счастливый, а также благодаря ее стараниям, король наладил отношения с дочерями Марией и Елизаветой.  Тем не менее, королева не устраивала общество, поскольку было известно, что она придерживалась идей Мартина Лютера. Несмотря на множество доносов, Генрих VIII не обращал на них внимания, так как кроме догадок не было никак доказательств государственной измены. Екатерина Парр пережила своего супруга, так как король был давно болен, то неудивительно, что 28 января 1547 года он скончался в возрасте 55 лет. А в мае 1547 года женщина снова вышла замуж за родного брата Джейн Сеймур– Томаса Сеймура. Однако 5 сентября 1548 года умерла от родильной горячки. Несмотря на то, что брак Генриха VIII и Екатерины Парр был недолгим, она успела повлиять на будущее Англии. Дело в том, что монарх признал законными наследниками Марию и Елизавету. Важно, что до этого момента он признавал единственный наследником только сына Эдуарда. Парадоксально, что Генрих VIII возлагал большие надежды на сына, однако он прожил всего лишь 15 лет. Яркими правители стали именно его дочери– Мария Кровавая и Елизавета I.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Можно говорить о том, что жены Генриха VIII оказывали влияние на деятельность монарха. В юные годы Генрих был женат на Екатерине Арагонской, что заставляло придерживаться интересов Испании. Также в это время король был истинным католиком. Однако начав отношения с Анной Болейн, он пересмотрел свои взгляды, что поспособствовало независимости церкви Англии от Папы Римского. Стоит отметить, тот факт, что от супруги зависело и окружение Генриха. Например, будучи женат на Джейн Сеймур большую власть во дворе имели именно Сеймуры. При браке с Екатериной Говард на короля воздействовал ее дядя герцог Норфолк. Данная тенденция не прослеживалась только с Анной Клевской. 
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