«История государства Российского» Н.М.Карамзина - литературное произведение или исторический источник

«Жить есть не писать историю, не писать трагедии или комедии, а как можно лучше мыслить, чувствовать, действовать, любить добро, возвышаться к его источнику». Николай Карамзин

Люди, незнакомые с «Историей государства Российского» Н.М. Карамзина, могут предполагать, что данное сочинение относится к научно-исследовательской работе, однако это литературное произведение, написанное в стиле господствующего в 18-начале 19 века классицизма. Рассмотрим детальнее историю создания одной из величайших книг 19 столетия.

Произведение было написано во время правления императора Александра I. Эта историческая эпоха характеризуется ростом недовольства интеллигенции русского общества и возникновением революционно настроенных Тайных обществ: Северного и Южного. Революционные идеи глубоко тронули Николая Михайловича Карамзина. Посредством «Истории государства Российского» писатель призывает общество к критике жестокого правления российских императоров. Также он желает обратить внимание народа на древнейшую историю Руси и научить извлекать уроки из тех событий, которые повлияли на становление общества того времени. По этой причине произведение Карамзина - основополагающая славянофильской идеи, которая соперничала с западнической, идеей реформ и абсолютизма.

Основная проблема произведения состоит в том, что «История государства Российского» не выдерживает критики с исторической точки зрения, так как не затрагивает конкретику и художественно приукрашивает многие исторические моменты. В то же время как литературное произведение, оно не имеет смысла в отрыве от событий эпохи, которую описывает. Несмотря на это, сочинение обрело популярность особенно среди обществ, близких к декабристам. К слову, Н.М.Карамзин лично присутствовал на Сенатской площади в декабре 1825 г. и был огорчён результатом восстания. Поэтому ещё одним доказательством того, что произведение является художественным, может быть субъективизм Карамзина в отношении современного государственно-политического строя.

Подводя итоги, хочу сказать, что произведение «История государства Российского» несомненно сыграло роль в развитии русской историографии, однако оно написано не сухим историческим языком, а простым и доступным литературным, понятным для каждого человека. Главный герой - русский народ. Произведение пропитано патриотизмом, автор вложил в персонажей такие качества, как честность, великодушие, непоколебимую волю, любовь к своему народу и готовность изменить общество для благоприятной и счастливой жизни в России. 

