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На уроке окружающего мира мы изучали Арктику. Арктика – это район Земли, примыкающий к Северному полюсу. А знаете ли вы, что означает это красивое слово «Арктика»? Оно означает «находящийся под созвездием Большой Медведицы». Когда я смотрю на небо, то думаю, что звёзды отражаются на нашей Земле. Созвездие Большой медведицы словно купол Арктики. Когда-то на просторах Северно-Ледовитого океана жили удивительные Белые медведи. Сейчас полярного медведя можно увидеть в созвездиях, в орнаментах малочисленных северных народов, в электронных энциклопедиях. Но их больше нет в природе. 
Северный олень, Снежный баран и Белый медведь в прошлом веке ещё обитали в Арктике. Обитали там, куда в последнюю очередь ступила нога человека. Мой папа, инженер нефтяной компании, говорит, что люди искажают природу, их промышленная деятельность приводит к изменениям биологических систем и даже к исчезновению видов. 

Недавно в Интернет-новостях рассказывали об удивительной арктической находке: крупном алмазе-самородке. Странно, маленькие алмазы, которые после обработки становятся бриллиантами, я видела в маминых серьгах. Она ими дорожит, даже трогать мне не разрешает, но разве могут эти камни быть настолько необходимыми людям, как тёплый ароматный хлеб, домашний семейный уют и удивительные Белые медведи. В моём учебнике, в разделе вымершие виды, изображена медведица-мать и маленький медвежонок. Они на глыбе льда, а над ними полярное небо, озарённое зелёными отблесками Авроры.
Аврору можно увидеть в Северном небе и сейчас – ей Человек не угроза! Крупный алмаз назвали «Слезой Арктики». Арктика плачет, плачет алмазными слезами словно откупаясь от Человека, нанёсшего ей вред. А моя мечта увидеть удивительного Белого медведя, которого когда-то занесли в Красную книгу, но так и не уберегли, останется лишь мечтой…
