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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Ежегодно14 февраля весь христианский мир отмечает День Святого Валентина - покровителя всех влюбленных. Это самый духовный праздник, когда все признаются друг другу в любви и дарят подарки своим возлюбленным. Уже больше 18 столетий существует самый романтичный праздник - День всех влюбленных. Это самый духовный праздник, когда все признаются друг другу в любви и дарят подарки своим возлюбленным. Уже больше 18 столетий существует самый романтичный праздник - День всех влюбленных.
В современном социуме имеет место быть диалог культур, который невозможен без изучения особенностей жизни стран. Праздники являются неотъемлемой частью духовной жизни любого государства. Ведь именно они раскрывают душу страны, ее самобытность и историю. Изучение историй возникновения торжеств другой страны помогает глубже проникнуть в культуру интересующей страны, тем самым помогает сблизиться двум и более различным менталитетам. Нашей работой мы докажем, что взаимообогащение культур необходимо для дальнейшего духовного развития мирового сообщества. 
Проблема. В современных реалиях общество уделяет мало внимания духовным ценностям страны, в том числе и праздникам. Таким образом, культурная жизнь не сможет разнообразить развитие будущего поколения.
Цель. Определить сходства и различия в культурных традициях и обычаях России и Великобритании на примере празднования Дня Святого Валентина.
Задачи:
1. Рассмотреть историю праздника День Святого Валентина.
2. Изучить роль праздника в культурной жизни стран.
3. Выявить сходства и различия в праздновании в России и Великобритании.
4. Предложить организацию мероприятия День Святого Валентина в стенах школы МОУ «Гимназии №1».
Объект исследования: Культурная жизнь стран России и Великобритании
Предмет исследования: Празднование Дня Святого Валентина.
Гипотеза: Мы предположили, что в современных реалиях День Святого Валентина становится «ненужным праздником» и уходит в небытие.
Методы исследования:
Систематизация
Описание 
Анализ
Сравнение
Синтез
Моделирование
Новизна. Новизна нашей работы заключается в том, что мы хотим предложить способы организации проведения мероприятия День Святого Валентина в реалиях школьных будней. Таким образом, познакомить детей с культурной жизнью другой страны, мотивировать их на изучение иностранных языков.
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1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРАЗДНОВАНИЯ
ДНЯ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА
1.1 Праздник в масштабах отдельных стран и исторических личностей.
Во все времена у разных народов праздник был особым событием, его выделяли среди повседневной рутины. Каждый день в любом уголке мира отмечается какое-либо торжество. И это не просто празднование, а повод еще раз напомнить себе о событиях прошлого, почтить память наших предков и выразить уважение к ним. Традиция празднования передается из поколения в поколение, а значит является связующим звеном исторический процессов.
На сегодняшний день праздник является объектом исследования многих наук: история, этнография, страноведение и другие.
Философы трактуют термин праздник по-разному, так, например, А. И. Мазаев отмечает: “Слово праздник означает определенный период: времени, ни час, ни день или дни, когда не занимаются своими делами. Оно характеризует такое свободное время, когда где-то отмечается определенное событие, которое необходимо выделить из потока других событий. Последнее достигается в праздничном обряде или ритуале т. е. в определенном символическом действии, к тому же оно всегда сопряжено с чем-то необычайно торжественным”.[footnoteRef:1] [1:  А.И. Мазаев. Праздник как социально-художественное явление. – М., 1978, с. 71] 

Исходя из этого определения мы видим, что Мазаев связывает праздник не только со способом людей отдохнуть от работы и повседневной спешки, но и с его культурным наследием. Он видит неразрывную связь праздника с историей и культурой народа.
М. Бахтин отметил: «Праздник – это первичная неуничтожимая категория человеческой культуры. В праздник двери дома открыты для гостей в пределе - для всех, для всего мира, в праздник все-изобилие. Нельзя оторвать праздник от жизни тела, земли, природы, космоса».[footnoteRef:2] [2:  О. Пас. Поэзия, Критика,– М., 1996, с. 25] 

Определение Бахтина наталкивает на мысль, о том, что праздники не только напоминают о прошлом, но и соединяют людей разных возрастов и поколений.
Выходит, что все определения праздника сводятся к тому, что праздник - это событие, посвященное определенной памяти прошлых лет, дошедшее до нашего времени. 
Согласно определению В.И. Даля: “Праздник-день, посвященный отдыху, не деловой, не рабочий, противоположное - будень, день, празднование по уставу церкви или же по случаю, относящегося до местности, до лица”[footnoteRef:3] [3:  Даль В.И. «Словарь живого великорусского языка»
] 

          Праздник является неотъемлемой частью культурного и исторического наследия стран и народов, способной объединить в одно целое людей разных возрастов. Тенденция глобализации праздников является важной составляющей современной праздничной культуры. Если раньше праздники объединяли малые этнические группы, то сейчас праздник вышел на совершенно другой уровень. Мы можем не только изучать историю своих праздников, но и приоткрыть занавесу культурной жизни зарубежных стран, чем мы и пользуемся в современной жизни. Посредством виртуального мира, нам не обязательно посещать страну, для ознакомления с тем или иным праздником, достаточно просто написать об этом празднике в поисковой строке интернета. Праздник -это зеркало своей эпохи, отражение культуры, истории обычаев и ценностей своих времен. Празднование мировых торжеств делает связь поколений намного прочнее и долговечнее.



1.2 ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА ДНЯ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА.
Давайте вернемся на 20 веков назад и посмотрим на День Святого Валентина во времена 496-ого год нашей эры, ведь именно в этом году папа Римский Геласий провозгласил 14-й день февраля праздником в честь священника Валентина, причисленного к лику святых. Корни праздника лежат очень глубоко, но есть несколько легенд, которые дошли до наших времен.
В самой распространенной легенде: “Валентин был священником; жил во времена римского императора Клавдия II. Грозный владыка провозгласил, что мужчины будут успешнее сражаться на поле битвы, если они не будут обременены детьми и женами. Правитель воспрепятствовал представителям мужского пола жениться, а девушкам — выходить замуж за любимых.  Валентин сострадал несчастным и в тайне от всех освящал союзы возлюбленных. По прошествии времени об этом узнала власть, арестовала Валентина и приговорила его к смертной казни. Когда Валентин находился в темнице, он познакомился с дочерью надзирателя Юлией, которую полюбил. Перед смертью он написал ей признание в любви и оставил свою подпись в записке как «Твой Валентин». Казнь произошла 14 февраля 269 года”.[footnoteRef:4] [4:  https://news.vtomske.ru/news/171194-den-svyatogo-valentina-14-fevralya-istoriya-i-simvoly-prazdnika] 

Иная легенда говорит, что Валентин был потаенным христианином, который направил в новую веру собственных слуг. И когда-то он проводил ритуал венчания, во время которого всех троих задержали. Валентин был римским патрицием — принадлежал к высокому классу общества — и имел возможность избежать погибели, но не его слуги. Дабы ободрить их, он написал заключенным послания в облике бардовых сердец. Письма обязана была передать слепая девочка, но в темницы пришел сам Валентин, который уговорил стражу выпустить слуг в обмен на его жизнь. Перед казнью Валентин передал последнее послание незрячий девочке, впоследствии чего она прозрела.
На самом деле, жизнь Валентина и праздник, названный в честь него, окутаны пеленой домыслов, выдумок и загадок. Сегодня мы встретимся еще с не одной легендой о нем, и они будут совершенно не похожи друг на друга. Я докажу это, рассмотрев три разные страны. 
Китай.
Для того, чтобы узнать информацию о праздновании этого праздника в Китае, мы обратились к книге “Мифы и легенды Китая”: “Вместо Дня Святого Валентина Китай ежегодно празднует Цисицзе, или праздник седьмой ночи, в седьмой день седьмого лунного месяца. Фестиваль, часто называемый «днем Святого Валентина», посвящен памяти двух влюбленных Нюлана и Чжины. Согласно легенде давным-давно на свете жил пастух по имени Нюлан. Он занимался земледелием и пас скот. Однажды богиня по имени Чжина, живущая на небесах, увидела Нюлана и сразу влюбилась в него. Окутанная пылающими чувствами, она спустилась с небес и они поженились. Жили они счастливо, у них появились двойняшки. Но вскоре про земную жизнь Чжины узнал небесный владыка и приказал правительнице вернуть богиню на небеса. Нюлан в отчаянье бросился в погоню за любимой женой и, взяв детей, полетел в небо. Но, когда между ними оставались миллиметры Чжина нарисовала своей золотой шпилькой между ними серебряную реку (которую в последствие стали называть Млечный путь). И Нюлан так больше и не встретит свою жену. Он упал на землю и разбился, а дети остались в небе навсегда как две самые яркие звезды Бетельгейзе и Регель”. [footnoteRef:5] [5:  Чжан Тунъян, Ху Фанфан, Янь Синъе Мифы и легенды Китая.- М.2017 с.145] 

 До нашего времени сохранилась интересная традиция празднования: сажать в маленькую коробочку паучка. Он оставался в коробке на всю ночь, а если на утро обнаруживали вместе с пауком паутинку, то того, кто этот обряд провел, обязательно ждала удача. Еще одна интересная традиция: в чашу с прозрачной водой клали тоненькую травинку или же иголку. Потом смотрели, как выглядит тень на дне чашки. Четко выраженная тень или тень в форме цветка обозначала, что девушку ждет все только хорошее, если тень была нечеткая, то девушку ждали насмешки и сплетни.
Великобритания.
История рассказывает, что язычники праздновали наступление весны уже в середине февраля. Это время считалось лучшим для заключения брака. «Птичий парламент», первая поэма о Дне святого Валентина, было написано в 1382 году английским поэтом Джеффри Чосером: “ За томом том читать и день, и ночь; и книги не преминут мне помочь. О чем-нибудь ином поведать краше, и сызнова привлечь вниманье Ваше.”[footnoteRef:6] Великобритания имеет свои особенные обычаи отмечать это праздник. Благодаря «Птичьему парламенту», любовные послания получают не только люди, но и домашние питомцы англичан (в особенности собаки и лошади). Незамужние дамы в этот день гадают: встают до рассвета и становятся у окна. Тот мужчина, который попадется им на глаза, и будет суженым. Неотъемлемой частью этого праздника являются цветы, в особенности розы. В Англии цветы на день всех влюблённых дарят еще с XVII века — эта традиция пришла из Франции от Людовика XVI, который дарил Марии Антуанетте алые розы. Именно они являются символом Дня Валентина. Почему именно алые? Они олицетворяют кровь богини любви Афродиты, которая проронила каплю на белые розы, окрасив их. Количество преподнесенных в подарок роз тоже имеет значение. Если ваш возлюбленный подарил вам 3 цветка - это говорит о любви проверенной временем, 5 бутонов в букете означают уважение и почитание, 9- цветов говорят о пожелании удачи и благополучия. [6:  Джефри Чосер Птичий парламент. -1382] 


Россия.
На территории Российской Федерации день всех влюбленных отмечается только с начала двадцатого века. Праздник носит светский характер. Представители католической и христианской церквей неоднозначно относятся к почитанию святого Валентина. Некоторые отмечают, что почитание мученика Валентина продолжалось до реформы 1960–х годов. Другие называют празднование в честь святого «факультативным». Не взирая ни на что, все влюбленные не забывают поздравить свои «половинки», даря им валентинки, цветы или конфеты. Углубившись в историю праздника, мы выясняли следующую информацию: “Отечественным аналогом Дня Святого Валентина стал Всероссийский день супружеской любви и семейного счастья, отмечаемый 8 июля. В этот день Русская Православная Церковь отмечает день памяти святых Петра и Февронии”. [footnoteRef:7]Несмотря на все факты, что Россия празднует День святого Валентина с большим размахом, в некоторых городах День святого Валентина запрещен. Например, городе Белгород день святого Валентина не празднуют. Представитель губернатора города заявил, что День всех влюбленных — это не праздник русской культуры. Сказав, что День святого Валентина не учит молодое поколение нравственным ценностям. Фактически, все университеты Белгорода запретили празднование Дня святого Валентина, там не проводятся вечеринки, дискотеки. Но вся остальная Россия празднует День святого Валентина с большим весельем и энтузиазмом. День святого Валентина — это не только празднование дня с мужем-женой или девушкой-парнем, но и с человеком, о котором мы заботимся. Этот день — способ выразить чувства друг к другу и рассказать своим близким, насколько они вам важны. Более того, День святого Валентина в России стал более популярным после отделения России от СССР. В настоящее время этот день отмечают люди всех возрастов: от детей до подростков, от взрослых до пожилых людей. То, как празднуют тот праздник по-русски, сильно отличается от других частей света. [7:  https://konto-ufa.ru/raznoe/kogda-den-vlyublennyh-v-rossii-den-svyatogo-valentina-den-vseh-vlyublennyh-v-rossii.html] 

Каждый человек, несмотря на обособленность культуры своей страны способен стать частью любого праздника и отмечать торжественные события, через виртуальный мир или глобальную сеть интернет. Более того сам знаменательный день - это не только способ отдохнуть и расслабиться, но еще и способ познать глубинные аспекты иностранной культуры. В данный момент это имеет несомненно важное значение поскольку диалог культур становиться всеобъемлющей частью современного социума.




                                  











ВЫВОДЫ ПО ПЕРВОЙ ГЛАВЕ
Праздник является неотъемлемой частью культурного и исторического наследия стран и народов, способной объединить в одно целое людей разных возрастов. Тенденция глобализации праздников является важной составляющей современной праздничной культуры. Если раньше праздники объединяли малые этнические группы, то сейчас праздник вышел на совершенно другой уровень. Мы можем не только изучать историю своих праздников, но и приоткрыть занавесу культурной жизни зарубежных стран, чем мы и пользуемся в современной жизни. Посредством виртуального мира, нам не обязательно посещать страну, для ознакомления с тем или иным праздником, достаточно просто написать об этом празднике в поисковой строке интернета. Праздник -это зеркало своей эпохи, отражение культуры, истории обычаев и ценностей своих времен. Празднование мировых торжеств делает связь поколений намного прочнее и долговечнее. Сейчас, на примере разных стран мы видим, что праздник День святого Валентина имеет некоторые различия в праздновании и совершенно разные легенды. Несмотря на то, что праздник зародился в древнем Риме, он имеет невероятную глобализацию. Его празднуют в каждом уголке мира и несмотря на отличия в истории, ведь объединяет одно - это праздник любви. 
День святого Валентина — это возможность по-разному выразить и показать любовь и заботу о близких и родных. От подарка букета цветов до ужина - все значимо в День святого Валентина. Но дарение цветов - один из самых известных жестов в России для выражения любви к родным и близким. Тем не менее, в России День святого Валентина отмечают с веселым праздничным настроением, но все же он не считается государственным праздником. 



2. ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СИСТЕМАТИЗАЦИИ НАЙДЕННОГО МАТЕРИАЛА
   2.1. Сравнительный анализ празднования дня святого Валентина и       всероссийского дня семьи, любви и верности
В нашей работе мы хотим представить диалог цивилизаций России и Великобритании. Мы задались вопросом: «насколько актуальна тема изучения иностранных языков детей среди средней школы?»  Я считаю, что эта тема является популярной, поскольку в школах основным иностранным языком является английский. Однако, одной из основных проблем в изучении языков среди учащихся среднего звена является отсутствие мотивации. Нам представляется возможным решить эту вопрос и пробудить интерес у школьников, с помощью погружения ребят в культурную жизнь изучаемого языка. 
Предварительно нам необходимо провести параллели между аспектами современной жизни России и Великобритании.
С историей возникновения и легендой праздника Дня Святого Валентина в Британии мы уже познакомились. А что же дарят друг другу британские влюбленные? Например, в Уэльсе принято дарить друг другу деревянные ложки разной формы. Самыми популярными были ложки с украшениями в виде замков в форме сердца и ключей к ним. В графстве Норфолк день влюбленных отмечается с особым размахом. Это связано с легендой о Джеке Валентайне, который в ночь на 14 февраля оставил подарки на каждом крыльце, для всех жителей. Самый ценный подарок на День Святого Валентина - это на самом деле выпечка и сладости, сделанные своими руками. Существует традиция выпекать торт в форме сердца, который дарят любимому человеку. “Британцы не делают дорогих подарков. Они покупают шоколадные конфеты, различные сладости, валентинки и мягкие игрушки, среди которых наибольшей популярностью пользуются плюшевые мишки. Что касается валентинок, то анонимные валентинки все еще дарятся”. [footnoteRef:8]Признания в любви часто можно увидеть в британских газетах и местных журналах. Цветы - обязательный подарок на День Святого Валентина, символ сочувствия, нежности и любви. Цвет роз в букете имеет разное значение — алые розы дарят подруге или парню; желтые и белые — знакомым и родственникам.  [8:  https://tv-english.club/ru/statyi-ru/interactive-ru/kak-prazdnuyut-14-fevralya-v-britanii] 

Россия очень богата не только заимствованными праздниками, но и исконно русскими событиями и торжествами. На территории Российской Федерации День святого Валентина отмечается по большей часть только молодежным движением. Приверженцы славянских торжеств не отказываются от праздников, сложившихся много поколений назад, и только благодаря нашим бабушкам и дедушкам мы все еще помним о нашем духовном наследии. К примеру День семьи, любви и верности или церковный праздник Петра и Февронии отмечается на территории Российской Федерации каждое 8 июля. У этого праздника очень светлая и красивая история возникновения о которой мы вам и расскажем.
 История жизни святых князей Петра и Февронии — это история верности, преданности и настоящей любви, способной на жертву ради любимого человека. По легенде за несколько дней до княжения Петр Муромский убил огненного змея, но испачкался его зловещей кровью и заболел проказой от которой никто не мог его излечить. И однажды князю во сне привиделось, что его может вылечить дочь древолаза, добывавшего дикий мед, Феврония. И на следующий день решил он отправить к ней гонца. Феврония сказала, что князь излечится только если его душа будет чиста и искренна перед Богом. В качестве платы девушка пожелала, чтобы князь женился на ней. Петр согласился, но в глубине души понимал, что он не может позволить себе брак с крестьянкой. Феврония дала ему отвар и сказала намазать все струпы кроме одного. Через некоторое время болезнь вернулась, и Петр вернулся к Февронии и женился на ней, тогда он полностью исцелился. Петр наследовал княжение, но бояре не захотели иметь княгиню. И они покидают Муром на двух кораблях. Нелегка была жизнь в изгнании, но мудрая княгиня не теряла духа. Вскоре муромские бояре поняли, что без сведущего правителя не смогут поддерживать порядок в городе. Образумившись, послали гонцов за княжеской четой с просьбой вновь возглавить правление. Посоветовавшись с супругой, Петр вернулся в родные края. Так и прожили душа в душу Петр и Феврония до седины в висках, «Молясь беспрестанно и милостыню творя всем людям, находившимся под их властью, как чадолюбивые отец и мать. Ко всем питали они равную любовь, не любили жестокости и стяжательства, не жалели тленного богатства, но богатели божьим богатством. И были они для своего города истинными пастырями, а не как наемниками. А городом своим управляли со справедливостью и кротостью, а не с яростью. Странников принимали, голодных насыщали, нагих одевали, бедных от напастей избавляли». Состарившись, приняли монашество под именами. Поселившись в разных монастырях, вели переписку друг с другом. Они молили Бога даровать им смерть в один день, чтобы продолжить вместе свой путь на небесах. Предание гласит, что мольбы их были услышаны, и они преставились в один и тот же час — 25 июня 1228 года по старому стилю. 
Спустя 300 лет после кончины Петра Муромского и его жену Февронию причислили к лику В православной церкви проходит праздничное богослужение, вспоминают святых Петра и Февронию, молятся за мир и спокойствие в каждой семье. Отмечают праздник и в семейном кругу. Все члены семьи собираются за праздничным столом, общаются, говорят друг другу слова признательности и благодарности. Традиционный цветок в день влюбленных – ромашка. Любимым людям дарят букеты из полевых цветов, которые символизируют чистоту и светлые чувства. 
Молодежь придерживается основным традициям на день Святого Валентина. Влюбленные пары обмениваются романтичными подарками, проводят целый день вместе, вечером устраивают романтический ужин. Любимому человеку принято 14 февраля вручить валентинку – открытку в форме сердца с признанием в своих чувствах. Хочу отметить, что русские юноши и девушки готовы потратить все до гроша лишь бы подарить своей половинке самый лучший подарок. Британцы же с свою очередь считают этот праздник очень душевным и семейным, и не ставят материальную составляющую подарка н первое место. Также, многие пары мечтают сыграть свадьбу именно в день Святого Валентина. Считается, что супружеская пара, начавшая свою семейную историю 14 февраля, проживет до старости в любви и согласии. 
      На примере разных стран мы видим, что День Святого Валентина где-то только набирает свои обороты, а где-то сходит на нет. Но несмотря ни на что этот праздник создает семьи, объединяет души и сердца влюбленных, дает возможность открыть чувства своему возлюбленному. Не взирая на то, что праздник зародился в одной маленькой стране, от имеет огромную глобализацию. Его отмечают в каждом уголке мира, хотя иногда он имеет резонные отличи отличия объединяет одно: это праздник любви, семьи и верность. А любовь -это то, без чего не может прожить ни один человек.
Сегодня наша задача сделать этот день особенным для того, чтобы дети прониклись искренними эмоциями то этого праздника. Так как в нашей школе День святого Валентина не пользуется достаточной популярность, а в интернете нет достаточной информации по поводу празднования этого события, именно в школе, мы обратились к нашим зарубежным “коллегам” c просьбой рассказать, о том, как они проводят этот день. 
Так, например, ученик школы Alleyn's School, Dulwich Джон, рассказал нам о Дереве доброты. Доброта- одно из самых важных качеств человека, и чтобы убедиться в этом, вы можете посвятить День святого Валентина дереву доброты. Для этого просто попросите учащихся случайным образом выбрать имя одноклассника. Затем каждый ученик должен написать небольшую заметку, в которой будут указаны все качества своего одноклассника. Все заметки отправляются на дерево доброты. Чем лучше похвала, тем выше место на дереве. Каждый ученик пытается найти самые добрые слова, чтобы похвалить одноклассника.
Ученица Джейн из Magdalen College School, Oxford вдохновила нас на создание соревнование на лучшую дверь, рассказав о традиции в своей школе. Вы можете организовать веселое и интересное занятие по украшению дверей. Сделайте конкурс и определите призы для первых 5 лучших дверей.  Правила этого конкурса просты. Каждый класс должен вместе украсить дверь своей классной комнаты. Это групповая деятельность, которая включает в себя концепцию дружбы. Лучше всего оформленные двери получают призы. Вы также можете превратить это в конкурс декораций в классе. Завершите конкурс празднованием Дня святого Валентина с выпечкой, музыкой и танцами.
Кроме того, нам удалось задать несколько вопросов учителю, средней школы в Ханвилле, Луизиана Барбаре Форшаг: «Я начинаю готовить класс ко Дню святого Валентина с обсуждения значения дружбы. Я спрашиваю ребят: «Что значит быть другом?». В их предложения входят такие вещи, как разделение обеда, проведение времени с кем-то. Чтобы праздник был более инклюзивным и дружелюбным, прямо перед Днем святого Валентина каждый ребенок украшает сумку для получения валентинок. Я сообщаю родителям, что раздача карточек является добровольной, и предлагаю такие варианты, как отправка угощения для класса. Не все дети приносят открытки или угощения, но я никогда не замечал, чтобы дети были этим расстроены. Так же ребята могут вместе приготовить угощение для всего класса, а пот устроить большое чаепитие. Прежде всего, дети должны понять важность дружбы в этот особенный день.
  Все перечисленные способы организации праздника, позволяют нам сделать вывод, о том, что праздник день Святого Валентина, это праздник на выявление и развитие таких качеств у ребенка, как любовь, забота, сочувствие, доброта, милосердие, которых порой так не хватает в современном мире. Это и есть цель обучения в школе, поэтому мы считаем необходимым ввести традицию проведения этого события.

2.2День Святого Валентина в дистанционном формате.
На сегодняшний день многие мероприятия проводятся с ограничениями, ввиду распространения опасной инфекции. Поддерживая современные меры предосторожности, мы предлагаем провести День Святого Валентина в дистанционном формате. Это будет профилактикой Короновирусной инфекции, а тек же это еще способ посетить виртуальную реальность. Более того, это гораздо интереснее, так как многие люди, независимо от возраста и местоположения могут принять участие в нашем виртуальном торжеств. Мы предлагаем способ ознакомления с Днем Святого Валентина через Web-квест. Что же это такое?
 По мнению ученых Е. И. Багузина, и С. В. Напалков одной из сверхсовременных инновационных технологий, которую необходимо внедрять в образовательный процесс для обеспечения всестороннего развития ученика 21 века, есть квесттехнология. [footnoteRef:9]Это задание с элементами ролевой игры, для выполнения которого используются информационные ресурсы Интернета. Стоит упомянуть, что метод web-квеста появился сравнительно недавно. Разработчиками web-квеста как учебного задания являются Берни Додж и Том Марч, профессора Калифорнийского университета в Сан-Диего. Данный метод стал популярным среди американских и европейских педагогов. В конце 90-х г. метод «web-квеста» появился в России.[footnoteRef:10] [9:  Багузина Е. И. Веб-квест технология как дидактическое средство формирования иноязычной коммуникативной компетентности: дис. канд. пед. наук: 13.00.01 : общая педагогика, история педагогики и образования. – М., 2012. – 238с.]  [10:  Dodge B. Some Thoughts About, Web-Quests [Electronic resource] http://webqucst.sdsu.edu/about_wcbqucsts.htmI, 2001.] 

Наш Web-квест не только позволит соединить учащихся в одно целое, но и поможет всем нам проникнуть в культуру изучаемого иностранного языка. 
Наш Веб-квест не только позволит соединить учащихся в одно целое, но и поможет всем нам проникнуть в культуру изучаемого иностранного языка. Веб-квест имеет ряд преимуществ, во-первых это необычность формата, наверняка, всем уже приелись обычные классные часы и стандартные внешкольные мероприятия. Веб-квест это реальный способ вдохнуть новую жизнь в обыденность школьников, а также внедрить в нее современные технологии. В целом образование должно шагать в ногу со временем и модернизироваться под стать обществу. Более того наш веб-квест является не только развлекательным, но и образовательным. Бесспорным плюсом проведения внеклассного мероприятия, таким образом, является, то, что учителя и ученик не привязаны к времени и пространству. Учащиеся формируют навыки самоорганизованности и самообразования. 
Представленный нами квест, может быть использован повсеместно, что имеет, несомненно, практическое значение. Мероприятие, посвященное дню святого Валентина, состоит из 9 заданий, каждое из которых, направленно на развитие той или иной компетенции. Давайте рассмотрим задания по подробнее.

Первое задание
The history of St. Valentinalentin's Day (История Дня Святого Валентина). Задание направленно на повторное ознакомление учащихся с праздником и его традициями.
Второе задание.
Оvertake the computer in an intellectual race (обгони компьютер в интеллектуальной гонке). Задание развивает здоровую конкуренцию между участниками игры. Чем больше правильных ответов вы дадите, тем первее вы финишируете. Конкуренция помогает выявить стороны, нуждающиеся в дальнейшем улучшении, а также позволяет приобрести знания и опыт, принимая участие в соревнованиях или наблюдая за соревнованием других.

Третье задание 
Find a couple (найди пару). Учащимся необходимо верно соотнести определение и картинку. Задание развивает зрительную память и помогает ребятам запомнить больше слов изучаемого языка. Зрительная память в будущем поможет детям запоминать длинные тексты с помощью выделения ключевых фраз и выявлений ассоциаций.

Четверное задание 
Match the phrase to the language (Подбери фразу к родному языку). Задание заключается в поиске пары. На разных языках написана фраза: «я тебя люблю», ребятам необходимо соотнести страну и язык написания. Упражнение развивает кругозор учащихся, дает мотивацию к изучению иностранных языков в том числе и английского.

Пятое здание
Find the hidden words (Найди спрятанные слова). Это одно из самых сложных заданий нашего квеста. Учащимся нужно найти слова, расположенные по вертикали и горизонтали. В качестве подсказки- слова, для поиска находятся в колонке, с права от поля выполнения. Это упражнение научит ребят быстро ориентироваться в тексте, обогатит их словарный запас, углубит в изучаемую тему со стороны лексики.

Шестое задание
Fill in the gaps (Заполните пропуски). Задание-перерыв. Ребята просмотрят видеоролик и им остается лишь услышать и вписать пропущенные слова из песни. Это задание помогает ознакомить учащихся с культурной жизнью страны, развивает навыки вычленения необходимой информации из текста, развивает слух, который в дальнейшем поможет ребятам в удачном выполнении задания по аудированию.

Седьмое задание
Divide the words into three groups (Раздели слова на три группы). Необходимо соотнести характеристики празднования со странами, в которых День Святого Валентина отмечается именно таким образом. Задание достаточно простое, для его успешного выполнения необходимо внимательно прослушать презентацию.  Это еще один способ обогатить свой словарный запас и закрепить знания, полученные из презентации.
 

Восьмое задание 
Divide the pictures into two groups (Раздели картинки на две группы). Задание направлено на закрепление изученного материала. Учащимся необходимо разделить восемь картинок на две группы. Первая- день семьи любви и верности; Вторая-день Святого Валентина.

Девятое задание 
Аssemble the puzzle (собери пазл). Задание заключается в усваивании дифференциации между праздниками Дня святого Валентина и Цисицзе. К тому же пазлы — это еще и отличный способ снять стресс. Дети запомнят различия празднования и смогут ориентироваться между праздниками с помощью ассоциаций, приведенных в задании.
После прохождения кеста учащимся подготовлен маленький подарок в виде валентинки.










ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
Наш Web-квест разработан таким образом, что изучение темы становиться доступным и легким к пониманию. Для привлечения ребят к изучению иностранных языков необходимо вызвать интерес к теме. Web-квест и красочная презентация обеспечат стопроцентное усвоение темы на достаточно глубоком уровне. Учащиеся запомнят все новые слова, определения, даты и все это пройдет в форме некой игры. Проведение праздничных уроков именно в такой форме способствует разгрузке детей и в то же время изучению культурной жизни страны изучаемого языка.  Web-квест помогает в развитии следующих навыков и умений использование информационных технологий для решения задач: самообучение; планирование, распределение функций между участниками; умение выявлять способы решения проблемной ситуации, выбирать рациональный̆ вариант; навык выступлений перед публикой.















ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Подходя к завершению нашей проектной работы хочу сделать выводы:
1) Нашей работой мы доказали, что изучение иностранных языков в средней школе может быть интересным и в то же время доступным. Изучение культурной жизни своей страны и страны изучаемого языка позволит ученикам углубиться в историю и культуру не только зарубежных стран, но и своей родины, что расширит их кругозор.
2) Мы определили сходства и различия в культурных традициях и обычаях России и Великобритании на примере празднования Дня Святого Валентина. Изучили историю возникновения праздника в разных странах. Провели сравнительный анализ и выявили черты сходства и различия.
3) Мы предположили, что на данный момент День Святого Валентина становится «ненужным праздником» и уходит в небытие. К сожалению, на территории РФ этот праздник не пользуется огромным спросом. Но для сохранения этого дня для следующих поколений мы предложили введение нашего Web-квеста в школьные будни. Учащиеся ознакомятся со страной ближе, заинтересуются в изучении языка и обведут этот день в красный кружочек в своем календаре.
Все цели достигнуты, задачи и проблемы решены. Я считаю, что мы-люди, это и есть история и культура нашей страны. Так давайте же развиваться, смотреть в будущее, строить культурные связи между государствами, заимствовать традиции и в конце концов объединимся в один дружный мир под названием человечество. Ведь видеть и чувствовать — это быть; размышлять — это жить.  
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