Ващук Артём, 6 «Б» класс. 
Сочинение-описание на тему
Зима в Сибири
С неба падают большие пушинки, вода уходит под прозрачно-синий покров, а птицы улетают на Юг. Что всё это значит? Пришла зима.
      В Сибири зимы суровые, жестокие, но и столь же блестящие и красивые. Выйдя на улицу в первый день зимы, я обомлел! Все деревья покрылись словно белым пушком – инеем. Дома и машины теперь служат пристанищем для маленьких, узорчатых и хрупких снежинок. По дороге к бабушке, я любовался этими видами, а в душе ликовал. Зима вобрала в себя всё самое лучшее, в том числе и праздник всей страны – Новый год! 
     Зимой день уменьшается, в то время как ночь увеличивается. Вечером, идя по снегу, можно заметить, как каждая снежинка передает привет, переливаясь на дороге. Во время вьюги снег падает на всё вокруг: дома, машины, дороги и на прохожих, превращаясь в мокрый след на их ресницах. Маленькие хрустальные серебряные пушинки опускаются с небес на землю. Они образуют мягкую снежную перину – сугроб.
[bookmark: _GoBack]     Даже несмотря на то, что зима мне не нравится, блеск снежинок на дорогах заставляет меня выходить на улицу. Любите зиму, и она полюбит Вас! 
