


«Два дня в твоей жизни самые важные: день,
 когда ты родился, и день, когда понял зачем».
Марк Твен
Выбор профессии – важный шаг в жизни каждого человека, ведь профессия определяет его дальнейшую судьбу. Но какую из них выбрать? Я была уверена в том, что моя профессия должна, в первую очередь, нравиться мне, должна приносить мне радость  от того, что я делаю. Как сказал Конфуций: «Занимайтесь любимым делом, и вам не придется работать ни дня в своей жизни». 
В начале своего профессионального пути я выбрала профессию педагог-психолог, на протяжении более 20 лет успешно работала в школе, в детском саду. С течением времени я заметила, что увеличивается количество детей с ОВЗ, меня заинтересовал этот вопрос, я увлеклась, и решила переквалифицироваться на более узкую специальность – учитель-дефектолог. И вот уже второй год я работаю в родной школе по этой специальности.
Учить ребенка познавать этот мир, дать возможность поверить в свои силы, понять, что любой ребенок талантлив и успешен – вот, на мой взгляд, основная задача педагога.
 Многие думают, что работа дефектолога – занятие трудное. Да, действительно, заниматься с детьми с ОВЗ сложно. Человек данной профессии  должен любить детей,  быть творческой и любознательной  личностью расширять свой кругозор, находиться в постоянном поиске новых идей, технологий. В своей работе я пытаюсь найти подход к каждому ребенку, стараюсь стать для них, в первую очередь, другом, а они  в ответ  делятся со мной добром и светом своей души.  Главное для меня в моей работе: не сломить, не поранить нежную душу.
Волею судьбы, я выбрала ту профессию, в которой чувствую себя комфортно. 
Я уверена в том, что учитель-дефектолог – это профессия будущего. Она занимает  важное место на почетном пьедестале  педагогических профессий.



Люблю профессию свою,
Люблю и обожаю,
И никогда и ни на что
Её не променяю.
В ней есть и радость, и печаль,
И счастье вдохновенья,
И в школу я иду всегда
И хорошим настроеньем.
Учитель-дефектолог я,
Мое это призвание,
А школа-дом родной, семья,
Мой путь для созидания.
Учитель-дефектолог я,
Чудесная профессия,
И в этом сущность бытия,
И в этом моя миссия.







