Сохранение мира.

Смотря на небо, начинаешь задумываться о мире и спокойствии, и каким надо быть, чтобы сохранить спокойствие. Мир ведь не всегда тихий, как сейчас, он словно постоянно меняющаяся погода. Так и люди вокруг нас.
Мир всегда можно сохранить, но люди вспоминают о согласии только в критический момент, когда уже срочно надо всё исправлять, поэтому надо всегда бережно относиться к чувствам окружающих, но только если они не задевают личность и достоинство, то конфликт неизбежен. Чем больше в мире появляется людей, которые плюют на мнение и чувства других, тем больше происходит конфликтных ситуаций, которые мешают спокойствию. 
В мире много нерешенных острых вопросов в политике, в экономике. Обострение конфликтов происходит не только среди людей, но и среди государств. В будущем всё может привести к ужасающим последствиям, если обе стороны не примут мнение коллег. Ведь самое главное сохранить мир и дружбу, и многочисленные жизни невинных людей. Войны никогда к хорошему не приводили, и в истории есть много примеров в подтверждение. Лишними войнами мы уничтожим планету -наш общий дом. Если будут решены все вопросы внешней политики мирными путями, то гораздо легче наладить экономику и всё больше нарастающую проблему экологии, тогда мы сможем сохранить наш дом в сохранности для наших потомков.
В нашей обыденной жизни изменить всё значительно легче, ведь стоит лишь измениться самому, и мир измениться вокруг тебя. А для изменении себя надо много читать, заниматься полезной деятельность, например: волонтёрством  экологическим или социальным. Можно начать с малого,  например: посадить дома растение, помочь прохожему, если он попал в беду. Эти простые вещи могут сохранить мирную жизнь на многие годы. 
Чем больше будет высокоморальным, милосердных, прогрессивных, бескорыстных людей в нашем обществе, тем меньше будет угроза гибели всего живого.
