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Cочинение
«И помнит мир спасённый!»
обучающегося МБОУСОШ с.Никульевка 
Башмаковского района Пензенской области
Привалова Рустама
Детям, пережившим ту войну,
 Поклониться нужно до земли!

Дети войны… Рождённые в это нелёгкое время грудные малыши,  подростки, юноши и  девушки, «Войной опалённая смена». Им посвящаю я своё сочинение. «Дети Великой Отечественной войны», — так называют сегодняшних 86—90-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. Дети войны были не по годам серьёзными, взрослыми, рассудительными. У них вместо детства был тоже фронт, только трудовой, тяжелый, изнурительный.
Моя прабабушка не трудилась  на оборонном предприятии, делая взрыватели к минам, запалы к ручным гранатам, дымовые шашки. Не работала в сельском хозяйстве, выращивая овощи для госпиталей. Не шила для армии белье, гимнастерки, не  вязали теплые вещи для фронта: варежки, носки, шарфы, - как это делали миллионы советских детей. Ведь моя прабабушка  Лягошина Екатерина Васильевна только  родилась  20 марта 1942 г.  в селе Петровское Башмаковского района Пензенской области. Она была самой младшей в семье.  Отца прабабушки Бокарева Василия Лукича забрали на фронт, где он служил в 145 стрелковом полку, дважды был ранен, вернулся домой в 1945 году. Мать Пелагея Васильевна в годы войны воспитывала пятерых  детей, всего в семье было восемь  детей, из них трое умерли. Я думаю о том, как тяжело было справляться ей  без мужа, ушедшего на фронт, решать множество бытовых проблем: чем кормить, во что одевать, с кем оставить грудного ребёнка и других, совсем ещё маленьких, и идти на работу. И где взять силы, чтобы делать это ежедневно? 
Наша бабуля (так мы все её называем)  не видела ни разрывов  снарядов, ни взрывов, но она узнала после войны, как бывает голодно, холодно и страшно. Бабуля годы детства помнила  хорошо, несмотря на малолетний возраст. После войны семья состояла из восьми человек:  матери, отца, брата,  трёх  сестёр и моей  прабабушка. Сначала хозяйства не имели. Летом и осенью, по ее словам,  ещё можно было прокормиться, а весной приходилось туго. Как только с полей сходил снег, прабабушка тайком ходила собирать мёрзлую картошку и прошлогодние колоски с полей, прятала в подол пальто, чтобы никто не увидел, а то могли бы строго наказать. Зимой ели картофельные очистки. Было очень тяжело - голодали. В доме было постоянно холодно. Чтобы как – то нагреть избу, приносили навоз (больше не было ничего),  сушили его и потом топили печь. Чтобы прокормить детей, мать работала в колхозе не покладая рук: хлеб косила, снопы вязала, на свекле работала. Приносила за трудодень картошку для всей семьи, зерно, которое  парили и ели. 
С восьми  лет прабабушка помогала матери. До её прихода с колхозной работы она встречала и доила корову, кормила кур, гусей, овец, полола картошку, носила воду. «Хотелось помочь уставшей матери»,- вспоминала  бабуля. Помнит, как с матерью ходили  на поле за крахмалом, накладывали его в мешок, который несла мама, а она шла рядом. Мешок был  мокрый,   и из него текло все по спине матери. Приносили домой, сушили, потом ели. Жизнь улучшилась, когда стали держать своё  хозяйство.
 В 1949 году прабабушка Катя пошла в 1 класс. Конечно, приходилось  очень трудно,  ведь нужно было учиться. Старшая сестра Варя уехала на торфяные работы, вскоре другая сестра Шура – в Пензу трудиться на завод. Вернувшийся с фронта отец работал в колхозе с утра до ночи.   Сеяли  днём и ночью, на быках бороновали поле, косили, убирали  пшеницу в склад, и всё это вручную.  «Зимой,- вспоминает бабушка,- её мать готовила «лакомства» в русской печке: парила репу, свёклу. Но после таких  «сладостей» ещё сильнее хотелось есть. Картошки вдоволь не было. Сколько бы её ни  выращивали, к весне всё съедалось.  Жили  бедно, носили домотканую одежду, сшитую своими руками. Прабабушка донашивала одежду после старших сестер. Но как  бы тяжело ни было,  моя прабабушка  и другие дети находили время для игр. Они играли в тряпичные куклы, прятки, лапту, прыгали через верёвочку, зимой катались на санках с горки.
 Прабабушка Катя закончила семь классов  и через год уехала  в город  к сестре Шуре,  устроилась разнорабочей на стройке. Работы она не боялась, но очень скучала по родному селу и решила вернуться в своё родное Петровское. Сначала приняли её телятницей в колхоз, потом она бессменно  работала  дояркой.   Не раз бабулю награждали за добросовестный труд Почётными грамотами, денежными премиями и даже  премировали  ковром. 
Моя прабабушка – великая труженица: сорок два года трудового стажа в сельском хозяйстве! Когда прабабушка Катя ушла на пенсию, она всегда что-то делала по хозяйству. Летом  трудилась в огороде, даже косила траву, вместе с дедом  ходили за грибами и ягодами.   Она никогда не сидела  без дела: доила корову, кормила поросят, овец, вязала  носки,  пряла, очень вкусно  готовила. А какие у неё замечательные пирожки, блинчики! Просто объеденье! 
 Своё тяжёлое детство моя бабушка помнила очень хорошо. Она вынесла голод, изнуряющий труд, холод, слёзы матери, возвращение отца с фронта, радость Победы. Этого ей никогда не забыть. Суровые послевоенные годы лишили её счастливого детства. Общаясь с ней, я всегда удивлялся, как она, перенеся столько испытаний, не потеряла любви к жизни,  своим близким, веры в лучшее. Моя прабабушка всегда хотела, чтобы мы жили в мире, чтобы не было войн, голода, разрухи.  
К великому сожалению, нашей бабули Кати не стало  21 июня 2020 года. Умерла она скоропостижно в возрасте 78 лет. Светлая память о ней останется навсегда в моем сердце и  сердцах её родных и близких. Закалённая военным лихолетьем, она добросовестно трудилась, ни на что не жалуясь.  Она – ребёнок войны, и хотя о войне она знала по рассказам старших, «груз войны у неё за плечами», несмотря на малолетний возраст.
Я недавно прочитал   «Детскую книгу войны. Дневники 1941-1945». И делали  записи в своих дневниках очень разные мальчики и девочки - кто-то из блокадного Ленинграда, кто-то - из оккупированного немцами Крыма, а кто-то - из тыла или из Германии, будучи угнанными туда в качестве рабочей силы... и все они,  дети. Дети, чьё детство оборвалось в один миг. Очень разные дети - об этом свидетельствуют и строчки из их дневников: кому-то хочется совершить подвиг на благо Родины, а кому-то - просто досыта поесть, кто-то живет  в оккупации, а кто-то - работает в тылу, помогает взрослым как может, дети, которым пришлось  не жить порой, а - выживать.
Если с  дневником Тани Савичевой я был знаком ещё с начальных классов, то дневники Лены Мухиной, Юры Рябинкина прочитаны мною впервые.  Прочёл, и  ужас,  кошмар овладели мной - это же нельзя забывать! Страшно даже представить, как выжить постоянно голодному ребенку  в окружении взрывов и бомбежек, ребенку, оставшемуся в одиночестве,  или сироте, у которого умерли все родные и близкие!? 
А как тяжело  им было учиться, когда вокруг - нестерпимый голод и постоянное желание поесть? Причем неважно, где это - в блокадном Ленинграде или в сибирском тылу, везде был голод... И хлеб, который и хлебом-то трудно было назвать из-за различных «посторонних»  примесей - от дуранды до древесной муки - сто граммов  этого хлеба.
Рассказывают дети и о том, как им жилось в Германии, куда они были насильно отправлены. Рассказывают о том, как они сомневались - правда ли, что «правильная» и «культурная» Германия позволяет себе с легкостью разделить человечество на две неравные части - господ и рабов. Читаешь и понимаешь – война – это величайшее  зло.  Это совершенно не детская книга, эта книга посвящена именно взрослым - взрослым людям, которым положено защищать и оберегать детей, но... не всегда это получается. 
И часто они писали в своих дневниках, даже не надеясь выжить... как, например, девочка из Сталинграда в самый момент битв и бомбежек за город на Волге, или - девочка из блокадного Ленинграда, или девочка из оккупированного Крыма, которая написала: «Если меня убьют, мои подруги когда-нибудь узнают, как я жила. Ведь дневники всегда остаются». Они и остались, эти дневники - наглядные свидетельства военных ужасов. Это надо прочитать. Это надо знать. Помнить, чтобы война не повторилась... Чтобы не было кроваво-страшных лет, в которых всем выпало так много страданий и бед, а  тем более - детям.  
 «В войне, что прогремела над нами, одна армия победить не могла. Победил народ: солдаты,   женщины и старики,  мальчишки и девчонки». Победа была общей.  И я считаю, что мы должны читать  эти тяжёлые, страшные  «Войны разрозненные строки», «голоса сквозь время…», чтобы не забывать!
 «Детство - это огромный край, откуда приходит каждый»,  - сказал А. де Сент-Экзюпери.   Да, это  огромный край.  Оно было, есть и будет у каждого  человека. Но какое?  Я хочу пожелать всем детям  счастливого детства. Пусть оно будет безоблачным, наполненным радостными событиями!



