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Введение
Наше понимание о добре и зле сильно влияет на нашу жизнь. Мы сами определяем, что для нас хорошо, а что плохо. Условно, добро - это что-то положительное, а зло - отрицательное. Порой нам сложно отличить два этих понятия друг от друга. В этом нам помогает классическая литература. Другими словами, ведущая роль в формировании личности принадлежит художественной литературе, так как именно она обладает огромной силой эмоционального воздействия на человека. Психологи утверждают, что произведения школьной программы помогают преодолеть подросткам неопределённость в будущем, обогащают их внутренний мир новым пониманием личности. 
Цель: изучение влияния художественной литературы на формирование личности подростка (на примере «Герой нашего времени»).
Задачи:
1) изучить, особенности подросткового периода;
2) проанализировать роман «Герой нашего времени»;
3) ответить на вопрос: как художественная литература влияет на формирование личности подростка.
Практическая значимость – формирование у обучающихся понимания цели изучения литературных произведений в школе.

1. Особенности подросткового периода
Подростковый период - это та пора человека, когда он полностью меняется. У него появляются новые интересы. Происходят изменения в физическом плане (рост, голос, фигура и т. п.). Но больше всего меняется внутренний мир подростка. Он уже не ребёнок, он самостоятельная личность, которая в праве решать большинство вопросов. Не все, потому что он ещё и не взрослый. Так кто же он? А кто его герой? Окружающие пытаются направить подростка на правильную дорогу. Но это та тропа, которая ему нужна? Это подходящий путь именно для этого юноши или для этой девушки?

В таком возрасте много вопросов о том: кто я, в чём заключается смысл жизни, каким я должен стать. С ответами нам помогает классическая литература. На примере персонажей мы можем понять, как нужно поступить. Со стороны же всегда виднее. 
Важность поиска и становления личности в подростковом периоде велика. В этот момент отрок - это губка, которая впитывает качества, взгляды на что-то, ценности людей, которые, например, ему нравятся, или он их уважает. Со временем он будет меняться, иметь опыт в жизни и станет индивидом со своим мировоззрением. 

В школьной программе множество прекрасных произведений. Например, роман «Герой нашего времени» М. Ю. Лермонтова. 

«Герой нашего времени» - первый в русской литературе психологический роман. В нём важны не события, а история души. Это противоречивый портрет целого поколения. 

2. Анализ романа «Герой нашего времени»
2.1. История создания романа

Первый этап. Замысел романа. Определение его структуры и идейного содержания.

Первый этап литературоведы относят к 1836 году, когда юный поэт Лермонтов, стремящийся утвердить себя в прозе, решил создать монументальное произведение, которое со всех сторон показало бы жизнь его современника - молодого человека из дворянского сословия. При этом главный герой (по мысли создателя романа) должен был нести в своей душе все противоречия человека своего времени.

В 1836 году еще был жив А. С. Пушкин, чье творчество (и в первую очередь роман в стихах, повествующий о судьбе Евгения Онегина) вдохновляло юного Лермонтова.

Второй этап работы. Определение круга действующих лиц, создание сюжета

Путешествуя по Кавказу, посетив Тамань, побывав в селениях горцев, Лермонтов окончательно определился с сюжетом своего произведения. Его герой должен был предстать перед читателями в образе не скучающего дворянина, без особых занятий (как в свое время Онегин), а в образе молодого офицера, который по роду своей деятельности служит Родине, но на самом деле страдает от своих внутренних пороков и разочарований.

Также Лермонтов определился с кругом действующих лиц: он задумал образ гордой русской княжны, влюбившейся в Печорина, красавицы-черкешенки, которая от всего сердца полюбит главного героя. Автор определился, что персонажами его романа станут горцы, с их дикими, но справедливыми обычаями, контрабандисты, ведущие рискованный, но захватывающий образ жизни, светское общество той поры (офицеры, дворяне и т. д.).

Третий этап создания романа. Написание текста. Издание произведения.

По мнению литературоведов, писатель трудился над созданием текста в течение 1838-1841 гг. До сих пор в науке идут споры относительно того, какой была последовательность написания частей произведения. Считается, что сначала автор написал «Тамань», потом «Фаталиста», за ними части «Максим Максимыч» и «Бэла».

При этом последовательность публикации разных частей будущего единого романа не совпадали с их созданием. Первой в 1839 году была опубликована будущая часть под названием «Бэла». Тогда она имела такое наименование «Из записок офицера на Кавказе». 

Следующей была опубликована повесть «Фаталист». Следующей была опубликована «Тамань». Довольный успехом своих повестей, Лермонтов в 1840 году решил опубликовать их в одном романе. Добавив последнюю часть «Максим Максимович», он сделал сюжет более целостным и понятным читателям. 

Последовательность эпизодов:
· Сюжетная последовательность эпизодов романа. 

Предисловие

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

I. «Бэла»

II. «Максим Максимыч»

«Журнал Печорина»

Предисловие

I. «Тамань»

ЧАСТЬ ВТОРАЯ 

II. «Княжна Мери»

III. «Фаталист»

· Фабульная последовательность эпизодов романа.

1. «Тамань»

2. «Княжна Мери»

3. «Бэла» (начало рассказа Максима Максимыча)

4. «Фаталист»

5. «Бэла» (окончание рассказа Максима Максимыча; повествовательное обрамление)

6. «Максим Максимыч»

7. Предисловие к «Журналу Печорина»
Историю, которая приведена в романе, можно обсуждать долго, найдётся много различных мнений насчёт поступков любых персонажей. 

Произведение показывает нам какая бывает человеческая судьба: несправедливая, жестокая, бестолковая, коварная. Каждый для себя лично поймёт, что можно делать, а что нельзя, опираясь на последствия поступков, сделанных персонажами. Роман нас учит тому, что человек зависим от судьбы, от времени, в котором он живёт, от окружения, в котором он находится. А человек может этому сопротивляться?

Печорин - человек не своего окружения, он не похож ни на кого. Его поступки и их последствия учат нас многому. 

Тогда зачем нам, школьникам, изучать «Героя нашего времени»? Для того, чтобы понять, что в конце концов нас будут судить не за то время, в котором мы живём, не за то окружение, в котором мы находимся, а за те поступки, что мы совершаем. 

2.2 Анализ центрального героя романа. Печорин и Лермонтов: общее и разница
При чтении романа кажется, что Лермонтов создал Печорина по своему подобию. Критический взгляд умного и наблюдательного Печорина на действительность совпадает со взглядом самого Лермонтова. Но заключение это крайне неверное. Между писателем и его героем общего намного меньше, чем различий.

Да, у них похожи судьбы, мысли и взгляды их во многом совпадают. Оба они, личности одаренные и глубокие, вынуждены жить в мрачные годы николаевской реакции. Но как люди они совершенно разные. Вспомним Печорина. В молодости - погоня за светскими развлечениями, разочарование в них, попытка заняться наукой и, наконец, скука. Лермонтов начинал так же. Был завсегдатаем балов и маскарадов, много писал, впал в немилость и был выслан. Пребывание Печорина на Кавказе надо рассматривать как ссылку, и Лермонтов попадает туда за вольномыслие.

Печорин приходит к сознанию своей ничтожности, ненужности. Лермонтов, наоборот, с годами осознает свое значение как писатель. Печорин убивал в себе благородные стремления боязнью быть осмеянным. По-настоящему занятый только собой, Печорин заявляет, что «к дружбе он не способен». Уходя от людей, он замыкается, только в себе ищет разрешения всех противоречий, которые поставила перед ним жизнь.

Лермонтов не такой. Он все время тянулся к людям, ища и обретая среди них душевное равновесие. Он писал о людях и для людей. Под маской отчужденности и иронии в поэте скрывалась отзывчивая и добрая душа.

Печорин больше всего ценил свою свободу, желание ни от кого и ни от чего не зависеть, делать все, что хочется, не принося никому ни пользы, ни вреда. И только потом, оставив за плечами тридцать лет жизни, он понял, каким нелепым фарсом обернулась его свобода. Один, без родины, без друзей, без любимой.

Разве такой жизнью жил Лермонтов? Его волновала современность, он не замыкался в себе, а пытался понять причину бесплодной жизни своего поколения. Его стихи и поэмы полны раздумий над жизнью, над судьбами людей. 

В дневниках и разговорах Печорина мы ни разу не услышали слов «родина», «народ». Его совершенно не интересует ни то, ни другое. А Лермонтов знает и любит свой народ. В Печорине борется рассудочность с чувствами, ум с сердцем. На первый взгляд может показаться, что в этом писатель и его герой схожи: быстрая смена увлечений, недолговечность чувства. Лермонтов любил искренно и глубоко. Он искал в женщине духовные богатства, искал подругу, которая поняла бы и ценила его мысли. Не его вина, что такую он не встретил 

Но несмотря на то, что различия Печорина и Лермонтова были очевидны, современники писателя находили в них много общего.

У Лермонтова и Печорина схожи многие жизненные ассоциации. Величие вселенной вызывает у них размышления о человеческих судьбах. Вспомним две дуэли: Печорина и Грушницкого, Лермонтова и Мартынова. И те, и другие дрались на смерть. Условия дуэли были тяжелые, счастливого исхода быть не могло. Лермонтов не был заядлым дуэлянтом, но вопрос чести - главная жизненная позиция писателя и его героя.

Как говорил литературный критик В. Г. Белинский «Судя о человеке, должно брать в рассмотрение обстоятельства его развития и сферу жизни, в которую он поставлен судьбою. В идеях Печорина много ложного, в ощущениях его есть искажение; но всё это выкупается его богатою натурою. Его во многих отношениях дурное настоящее — обещает прекрасное будущее». [7] Чтобы ответить на поставленный вопрос, надо разобраться: какое общество была тогда и каким был Печорин.

В то время была эпоха николаевский реакций, эпоха, наступившая после 14 декабря 1825, эпоха нравственного распада, трусости и пошлости светского общества, в котором вращался Печорин. Как писал Лермонтов в предисловии к роману «Герой Нашего Времени, милостивые государи мои, точно, портрет, но не одного человека: это портрет, составленный из пороков всего нашего поколения, в полном их развитии». [5] Светская среда ломала человека. Но мы не забываем, что Печорин является представителем «лучшего» слоя общества - в руках таких людей находилась в то время судьба России.

Главный герой относится к так называемым «лишним людям». Эту «галерею образов» открыли Грибоедов и Пушкин, Лермонтов же - продолжил. Печорин - выразитель общественной мысли своего времени. Печорин – человек высокой культуры, склонный к философии, литературе и истории. Он задумывается над основными проблемами бытия: о добре и зле, о предназначении человека, о свободе воли, о смерти, о религии, о любви и дружбе. Вспомните, Печорин считал, что дружба - это «рабство одного и владычество другого», а любовь - это «наслаждение сорванным цветком». Надышавшись, следует бросить этот цветок на дороге - «авось кто-нибудь поднимет». Печорин является нравственным отрицанием светского общества: он на голову выше и презирает его. 

Белинский говорил, что Печорин «страдающий эгоист», потому что он обвиняет себя за свои поступки, он осознает свои действия, и ничего не приносит ему удовлетворения. Можно сказать, что Печорин гибкий персонаж, который подходит под общество в то время. Сам Лермонтов указывал в предисловии к роману на жизненность и типичность своего героя. Если сложить все обстоятельства: общество, характер персонажа, предисловие к роману, можно увидеть, что Печорин - это определённый тип, сформировавшийся в определенное время и в определённой среде. Именно поэтому Лермонтов называет Печорина героем времени. А если быть точнее, то Печорин был порождением русской действительности, не только героем, но и жертвой своего времени.

Заключение
Исходя из рассмотренной информации, можно сделать вывод, что, с помощью гения Лермонтова в романе «Герой нашего времени» перед читателем предстал «обнаженный» характер, душа без прикрас самооправдания. Заметьте, никто: ни Лермонтов, ни другие герои не оправдывают поведение Печорина. В романе нет так такого добра и зла, так надо поступать, так нельзя. Вопрос остается открытым, что дает читателю пищу для ума. Читая роман в школе, школьники зачастую остаются от него под большим впечатлением. Подобный роман позволяет подросткам самостоятельно дать определение добру и злу, дружбе и вражде. Ребята пытаются понять истинный смысл мотивов и поступков героев. Подобные знания позволяют подросткам в дальнейшем применять их в своей жизни. Попав в сложную психологическую ситуацию, ребята смогут трезво оценить её и принять верное решение. 

Формирование зрелой личности важно как для самой личности, так и для всего общества. Только зрелый, разумный человек, умеющий принимать решения и рассматривать ситуации с разных точек зрения, способен создать крепкие межличностные отношения (семья, дружба, товарищество). Такой человек создает комфортные условия для себя и для окружающих. И самое прямое влияние на формирование такой личности оказывает художественная литература.
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