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Память о Холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями.
Иегуда Бауэр
Книга «Восстание в Собибуровском лагере» была написана в жанре очерк в 1945 году Александром Печерским, который был главным организатором единственного успешного побега из концлагеря за всю историю Второй Мировой войны. Она написана от первого лица – самого Печерского.
Анализируя причины конфликтов прошлого, следствием которых стал геноцид и военные преступления, самым трагическим из примеров является Холокост, я выбрала именно эту книгу для своей рецензии.
Восстание в Собибуровском лагере – это единственный побег из концлагеря за всю историю Второй Мировой войны, закончившийся победой заключённых.
«Восстание в Собибуровском лагере» – это книга о силе человеческого духа, о непростой жизни офицера Красной Армии Александра Печерского в лагере смерти. Это книга о мужественных людях – поверженных, но не сломленных. О том, как немецкие офицеры унижали пленных и издевались над ними, тем самым уничтожая в них человека, а выживших отправляли в газовые камеры. 
На основании воспоминаний Печерского о лагере смерти Ильёй Васильевым был написан репринт 	под названием «Александр Печерский: прорыв в бессмертие». А также Константином Хабенским снят фильм «Собибор» в 2018 году.
Александр Печерский предстаёт передо мной как герой с непоколебимой силой воли, поставивший задачу освобождения остальных пленников превыше своей свободы. Он долго убивал в себе все чувства, все эмоции, чтобы хладнокровно расправиться с мучителями в этом лагере и проложить путь узникам к свободе. Я увидела в нём решительность, целеустремлённость, свободолюбие, организаторские способности и невероятную силу убеждения. Это сильная личность. По моему мнению, именно его моральные качества пробудили в сердцах остальных давно отчаявшихся узников желание бороться за свою жизнь и вырваться на свободу. При разработке плана побега всего лагеря, он понимал, что второго шанса не будет, так как если немецкие офицеры узнают об этом, то каждый пятый ими будет расстрелян.
Читая книгу Александра Печерского, я всё больше погружалась в те события, которые происходили там – в лагере смерти Собиборе. Я настолько чётко представляла описываемую картину, что с каждым предложением я мысленно оказывалась в том самом концлагере. Передо мной представала жуткая картина, как немецкие офицеры хладнокровно мучили невольников и использовали их как рабочую силу, за которую никто не сможет заступиться, а потом безжалостно убивали.
Невыносимо тяжело мне было осознавать, что всё это было по-настоящему. Я удивлена силе духа героя, спасшего весь лагерь, пробудив в их сердцах желание бороться за жизнь, за свободу. Он сохранил в себе то, что немцы уничтожали в пленных каждый час, обращаясь с ними даже не как с животными, а как с вещами.
По моему мнению, последней каплей терпения Печерского стало то, что в их лагерь привезли тела заключённых, убитых в соседнем лагере. И Александр Аронович понял, что следующими в очереди на уничтожение будут поселенцы Собибора. Поэтому он начал готовить план побега всех заключённых из этого жуткого места. 
Одну из важных ролей в освобождении лагеря сыграл юноша лет четырнадцати. В лагере его называли Шломо. Для того, чтобы никто не смог сорвать планы пленных, надо было убить 12 немецких офицеров. И именно Шломо помог это сделать, обманом заманив их к сподвижникам Печерского, которые впоследствии их и убивали.
Нельзя не заметить, что несмотря на голод и ужасающе страшные, невыносимые условия, в которых содержали пленников, они оставались людьми. Например, по воспоминаниям Печерского, как только мальчику Шломо «попал» в руки кусочек сахара, перед ним стоял выбор: съесть его самому – изнеможденному и усталости и отсутствия пищи, или отдать коню, стоящему перед ним и умирающему от голода. Шломо сделал свой выбор – покормить коня. Это говорит о том, что вопреки тем условиям существования заключённых в лагере, в их сердцах оставалось добро, чувство милосердия.
Итак, план побега был готов. Один за другим, немецкие офицеры были убиты группой Печерского. Эти ужасающие картины убийств произвели на меня очень сильное впечатление. Но такова была цена свободы. Пленные стали на несколько шагов ближе к этой самой свободе. Оставалось только прорваться через ворота адова лагеря.
Далее автор книги описывает, как под давлением толпы заключённых ворота в лагерь были сломаны, и люди со всех ног стали нестись навстречу свободе, в безграничную степную даль. Самое главное в этом эпизоде то, что бежали они с прерывистым дыханием и улыбкой на лице. В этот момент я «услышала» в унисон стучащиеся сердца освобождённых. Это был поистине впечатляющий момент. Бывшие узники буквально «захлёбывались» свежим воздухом. Они понимали – страшный лагерь уже позади. Можно даже сказать, что эта мысль отпечаталась на их лицах. Главным в эти счастливые минуты для сбежавших было не то, что они живы, а, скорее, то, что они умрут на свободе. Александр Печерский хорошо запомнил этот момент. Была ясная погода, теперь уже вольные люди увидели безоблачное небо над головой, спокойную и умиротворённую природу. Остались с природой наедине. Хоть и в след им гудели выстрелы, они этого не замечали. Лишь немногие уцелели после побега, но многие погибли от пуль уже за пределами лагеря, что немаловажно. Сам Александр был рад тому, что он и остальные вырвались из плена, но в то же время он сокрушался по своей девушке, потому что не смог защитить её. Он нёс её на руках полуживую, чтобы она погибла на воле.
А юноша Шломо скорбел о том, что не смог увести за собой того самого коня, которого он когда-то спас от голодной смерти. Сколько бы он не уговаривал его, конь не сдвинулся с места, оставшись в этом месте, от которого веяло смертью и горем.
Я бы хотела поблагодарить автора этой книги – Александра Печерского за то, что он, рассказав о том ужасе, который до конца жизни остался в его памяти, в книге «Восстание в Собибуровском лагере», спас современное поколение от беспамятства и незнания ужасающих событий, происходивших в концлагерях в годы Второй Мировой войны. Страницы его книги пропитаны слезами и горечью потерь, которые пришлось ему пережить в лагере смерти. Это, действительно, невозможно забыть. Это и ни в коем случае нельзя придавать забвению. Подвиг Печерского – ярчайший пример мужества и самоотверженности. Этот подвиг не был оценён при жизни самого Печерского, но в 2016 году Александр посмертно был награждён Орденом мужества. Жизнь – это самое главное богатство. Александр ценил этот дар, но жизни своих друзей и тех, за кого он взял на себя ответственность, были для него намного дороже собственной. 
Книгу Александра Печерского больно и страшно читать, но я считаю, что это необходимо сделать каждому человеку, который помнит и чтит память погибших в лагерях смерти, чтобы знать о бесчеловечности и жестокости фашистского плена и ценить мир, который достался нам такой ценой. А цена была, действительно, слишком высока. За мир и свободу пленники Собибуровского лагеря отдали самое главное, что у них было – свои жизни.
Я призываю своих современников и будущие поколения к тому, что ни в коем случае, ни при каких обстоятельствах нельзя допускать войны. Война – это тысячи, сотни тысяч смертей. Ведь каждый человек в глубине души желает спокойствия в обществе, мирного неба над головой. Цените, пожалуйста, жизнь! Цените свободу! Цените мир! 
