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Рядовой Серёженька
…Взглядом в небо подымусь я – 
гонит ветер облака – 
мне же видится: над Русью
 машет детская рука.
Не придумка, но легенда – 
шестилетка из траншей;
светлой памяти крещендо
 несмолкаемо в душе
	Ю.Елгина.

     Боль…Боль…Боль…Боль физическая и душевная. Трудно найти слова, чтобы выразить эту боль, живущую в груди у тех, кто пережил ту войну, потерял родных и близких. Она до сих пор живет в сердцах миллионов людей, не видевших тех страшных событий, но понимающих, какие жертвы были принесены во имя мира, свободы, счастья на Земле. Сегодня мы зажигаем свечи, скорбим, молимся за усопших и оставшихся в живых героев победы. Низкий вам поклон, вечная память, наши защитники!
     Много горя принесла Великая Отечественная война. Разрушенные города, сожженные сёла, искалеченные судьбы, кровь, страдания… Всего не перечислить. Сколько сил потребовалось русскому солдату, чтобы выстоять в этом огне, отстоять мир на родной земле!
     Я же хочу рассказать вам историю не солдата, а солдатика, рядового Серёжу  Алешкова  (Алешков – так он назвал себя, перепутав по малолетству свою фамилию), сына полка, воспитанника 142-го гвардейского полка 47-ой стрелковой дивизии, самого юного защитника Сталинграда.
     -Мама!... – звал шестилетний малыш, плача один в большом страшном лесу. Но мамы больше не было, как и старшего брата. Их казнили за связь с партизанами в деревне Грынь Орловской области. Серёжа сумел убежать в лес и долго скитался, как затравленный зайчонок. Питался ягодами, травой, желудями. Сердце его сжималось от страха встречи с немцами, убившими его мать, от одиночества и лесной темноты. Здесь его нашли советские разведчики и на руках перенесли через линию фронта.
     Так и стал Серёжа сыном полка. Самым сложным, оказалось, подобрать для воина настоящую солдатскую форму: где найти сапоги 30-го размера? Но со временем сделали всё, как полагается. И сапоги, и гимнастёрку справили по размеру.
     «Серёженька» - так ласково называли его бойцы . Он был для них напоминание о доме, о родных детях, о мирной жизни. Каждый старался приласкать мальчишку. И он не оставался в долгу. Нес воинскую службу:  разносил почту, патроны, поддерживал в боевых товарищах бодрость, веру в победу, пел песни, читал стихи. И по характеру оказался добрым, отзывчивым, весёлым, терпеливым и серьёзным. Серёжа терпел все тяготы армейской жизни, не жаловался на трудности, почти никогда не плакал.
     Здесь, на войне, мальчишка обрёл свою вторую семью. Майор Митрофан Воробьев крепко привязался к Серёже, заботился о нем как родной отец.
      - Вот только мамы у тебя нет, Серёженька, - как-то с грустью сказал майор,  гладя сына по стриженой голове.
      - Нет, так будет. Мне нравится медсестра тётя Нина, она добрая и красивая, - ответил тот.
     Нина Бедова, семнадцатилетняя девчонка. С ней майор дойдет до Берлина, а потом проживет всю жизнь. Так с лёгкой руки ребёнка каждый из их обрёл своё счастье.
     Но вернемся к нашему герою. Война продолжалась. В ноябре 1942 года полк, в котором служил Серёжа, оказался под Сталинградом. Во время одного из сражений он спас своего нового отца. Не испугавшись обстрела, мальчик позвал на помощь и вместе с бойцами откапывал заваленный блиндаж, в котором остались несколько офицеров и командир полка. За это он был награждён медалью «За боевые заслуги». Ещё не раз окажется Серёжа в опасных ситуациях, будет несколько раз ранен, контужен, познает все тяготы военного времени. Лишь в конце 1944 года он будет отправлен в Тульское суворовское училище. К сожалению, из него он был отчислен по состоянию здоровья. Сказались боевые ранения.
     Позже Сергей Алёшков станет юристом, будет работать следователем прокуратуры в Челябинске. Он умрет в 1990 году  на остановке автобуса по дороге на работу. Остановится сердце. Сердце человека, прошедшего через огонь той страшной войны, видевшего её глазами ребёнка. 
     Боль…Боль…Боль… Боль физическая и душевная. Пусть эта боль продолжит жить в наших сердцах и сердцах будущих поколений. Пусть не сотрутся из нашей  памяти великие подвиги солдат, искалеченные судьбы детей. Пусть небо будет мирным, пусть дети растут счастливыми!

