Бутенко Анастасия
Сочинение
Тематическое направление: Деятельность поисковых отрядов и волонтерских организаций и участие молодежи в мероприятиях по сохранению и увековечению памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
Тема: Пост №1 города Невинномысска
[bookmark: _GoBack]   Я хочу рассказать про Пост №1. Пост №1 – это штаб юнармейского движения, в котором я состою. Наша задача сохранять и передавать правду о самой страшной войне 20 века. Помнить о мужестве наших дедов и прадедов, ведь народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего. 
   Пост №1 города Невинномысска работает с 6 мая 1975 года. Тогда в канун 30-летия Победы над фашисткой Германией состоялось перезахоронение праха погибших в гражданскую и Великую Отечественную войну и был выставлен первый почётный караул. С тех пор члены коллектива носят почётное звание юнармейцев. За все это время более 70 тысяч юнармейцев прошли школу мужества, сохраняя и передавая свои знания молодому поколению. А также они были удостоены чести нести Вахту Памяти на Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду. 
    В памятные и знаменательные даты Великой Отечественной войны наша команда несет Вахту Памяти у обелиска «Вечная Слава», возлагают венки и цветы в память о ветеранах. Проводим субботники на воинских захоронениях, помогаем найти родственников погибших солдат. Также на Пост № 1 создан музей «боевой славы», где собраны экспонаты времен Великой Отечественной Войны. Мы проводим регулярные экскурсии для учащихся школ нашего города, а также для воспитанников детских садов. Такие мероприятия позволяют юным жителям города больше узнать об истории нашего города в период войны. 
   В наше время, где интернет играет большую роль в жизни людей, мы пытаемся донести информацию с помощью социальных сетей. У нашей организации есть страничка во «В Контакте», где мы ведем разные посты на тему Великой Отечественной войны, например, рубрика «Память, застывшая в камне», которая расскажет Вам про памятные места нашего города. А также не менее интересная рубрика «Я живу на улице героя», которая рассказывает нам о героях и об их подвигах, в честь которых названы улицы нашего города. Например, улица Любови Шевцовой, которая пересекается с улицами Тюленина и Лизы Чайкиной. Шевцова Любовь Григорьевна (8 сентября – 9 февраля 1943) – комсомолка, активная участница и член штаба подпольной антифашисткой организации «Молодая гвардия». Получила звание Героя Советского Союза, которое присвоено ей посмертно Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года. Награждена орденом Ленина.  
На мой взгляд, каждый человек должен знать такие истории, ведь почти каждому интересно, в честь кого была названа та или иная улица и какова ее история.
