Недаром помнит вся Россия…

  И, значит, нам нужна одна победа,
Одна на всех. Мы за ценой не постоим!

Б.Окуджава
      Великая Отечественная война… Какое страшное слово… Наверное, в России нет ни одной семьи, в которой не было бы участников тех страшных событий.  Именно поэтому мы должны помнить и чтить людей, которые ценой своей жизни подарили нам светлое и счастливое будущее, радостное детство! Мы должны помнить тех героев, которые погибли, защищая нашу страну, своих родных и близких, свои семьи!
        Война не обошла стороной и мою семью. Мой прапрадедушка – Ростовцев Нифонт Константинович -  был призван в Красную Армию первого марта 1942 года Емельяновским райвоенкоматом Красноярского края. И уже 15 апреля 1942 года он принимал участие в боях в составе стрелкового взвода 597 стрелкового полка 207 Стрелковой Краснознаменной Дивизии. Мой прапрадедушка был старшим сержантом, помощником командира взвода. Нифонт Константинович был  ранен 20 июля 1943 года, после выписки из госпиталя он продолжил сражаться против фашистских захватчиков. Второе ранение было 7 октября 1944 года, когда прапрадедушка уже воевал на Калининском фронте.
        Мой прапрадедушка   был настоящий герой! В нашей семье хранится как самая большая ценность Наградной лист прапрадедушки о представлении его к Ордену «Славы 3 степени». В наградном листе написано, что Ростовцев Нифонт Константинович в боях с немецкими захватчиками 10-11 марта 1945 года в районе Пустков проявил смелость и решительность. В момент контратаки противника из строя вышел командир взвода. Прапрадедушка, быстро ориентируясь, принял командование взводом  и отбил 9 контратак противника, следовавших одна за другой. При отражении атак прапрадедушка вместе со своим взводом уничтожил 25 и пленил 11 немецких солдат и офицеров. За образцовое выполнение боевых заданий на фронте борьбы с немецкими захватчиками и  проявленное при этом доблесть и мужество Нифонт Константинович был награжден орденом «Славы 3 степени». Уже после войны в 1946 году Нифонт Константинович был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг».
            Нифонт Константинович после войны прожил недолгую жизнь, давали знать о себе и ранения, полученные во время войны, и больное сердце. Еще до войны в 1937 году у прапрадедушки родился сын, мой прадедушка Ростовцев Вениамин Нифонтович. Ему сейчас 82 года, он живет в Красноярске. Именно он рассказывает мне о своем отце, и благодаря ему я знаю историю своей семьи. Прадедушка рассказывал мне, как трудно они жили в военные и послевоенные годы.  Когда прадедушке исполнилось семь лет, он с другими ребятами пошел работать в Емельяновский колхоз. Ребятишки собирали на полях морковь и брюкву. Жили впроголодь, все было для фронта. Прадедушка вспоминает, как его мама после работы вечерами вязала носки и варежки для того, чтобы отправить их на фронт, и очень верила, что носки и варежки, связанные ею,  обязательно попадут к ее мужу, Нифонту Константиновичу!
          Я горжусь своими родными и очень люблю их! Я не знала своего прапрадедушку, но горжусь им, его безграничной верности и преданности своей Родине. Я чувствую, что Победа в  Великой Отечественной войне – это не просто  история, а часть моей семьи, часть моей жизни! 
