
Сочинение
«Есть люди и в наших селениях…»

На третьем фронте вставая горою,
на фронте учёбы, на фронте книг, -
учитель равен солдату-герою -
тот же буденовец и фронтовик.
В.В. Маяковский

…Война. Одно слово, а сколько боли, сколько слез и горя стоит за ним. Великая Отечественная война унесла жизни более 27 миллионов человек. Никогда наша многострадальная русская земля не сможет забыть те страшные 4 года в дыме огня, в грохоте взрывов и вое мин, в запахе взрытой земли и человеческой крови. Невероятно сильными были наши люди. Отчаянно сражались они за нашу землю, за мирное небо над головой, за свои семьи. 
Как бойцы на фронте, так и люди в тылу старались, как могли, приблизить день Победы. Трудно переоценить гражданский подвиг учительства в годы Великой Отечественной войны. Трудились они добросовестно, на износ и не за награды, а в силу своей порядочности и любви к своей стране. Об одном таком учителе, директоре школы, который жил и трудился в то время, я и поведу речь.
«На дворе стоял тёплый весенний денёк…», - начала свой рассказ моя подруга Оксана, с которой давно дружим. «Близилось 9-ое мая, и я с родителями собиралась ехать в гости к своей прабабушке Маше, которая вот уже 90 лет, с самого рождения, жила в селе Уська-Орочская. Дорога занимала всего час, и скоро мы уже шли по тропинке к дому. Я люблю этот дом. С самого детства я проводила в нём много времени, с интересом слушая удивительные рассказы бабушки о ее молодости. Девочкой я забиралась с ногами на старенький диван, укрывалась теплым пледом, так вкусно пахнувшим печным дымком, и, затаив дыхание, слушала эти воспоминания, как сказку, в которую трудно поверить. Вот и сейчас я сделала также. И в этот раз бабушка не отказала мне и рассказала одну из припасенных ею историй.
«Он приехал к нам в 1935 году, вместе со своей семьёй. Люди отнеслись к ним с опаской. Грамотные у нас долго не задерживались. Учиться не хотел никто, для нас это было в новинку. Но Николай Павлович твердо решил научить нас грамоте. И вначале сам стал изучать наш быт, обычаи, учил наш язык.
В один момент он решил действовать решительно. Он заколотил в старом здании школы все дыры, глиной заштукатурил стены, а потом из той же глины, сажи и сока ягод сделал краски. Внутри школы нарисовали они вместе с женой на стенах зверей и птиц, а на наружной стене - кремль. Это было так интересно и необычно, что они и не заметили, как возле школы уже собралась половина села, дети и взрослые. 
– Так я начал свой первый урок, – после смеялся Николай Павлович.
Учеба давалась нам, орочам нелегко, мы были детьми тайги. Плохо у нас получалось держать в руках карандаш, выводить на листе буквы. Но постепенно, шаг за шагом, учеба продвигалась, и орочи, с трудом, но познавали грамоту.
Валентина Федоровна - жена Николая Павловича - была учителем биологии и географии, а он сам учил всем остальным предметам. 
Интересно было то, что супруги привезли с собой кукольный театр. Николай Павлович ставил с нами сказки, и позже многих из нас это так увлекло, что мы стали придумывать сценарии будущих постановок вместе со свои учителем.
Николай Павлович был разносторонним человеком, никогда не сидел без дела. Постоянно пытался привлечь нас к полезной работе, например, разработал на школьном участке огород, на котором мы вместе потом выращивали ячмень, овес и другие зерновые культуры.
Школа под руководством Сидорова Николая Павловича часто выезжала с концертами в соседние села. За отлично поставленную самодеятельность школьники ни раз были награждены ценными подарками. Незабываемыми были наши длительные походы в лес весной за черемшой, мы добывали белую глину для побелки школы, а осенью ходили за брусникой. 
Когда пришла война и учеников из старших классов стали забирать на фронт, Николай Павлович лично провожал каждого. Говорил напутственные слова и очень просил, чтобы они возвращались домой живыми. Возвращались, конечно, не все. Среди них был и любимый его ученик - Батум Кирилл, герой-снайпер. Каждую похоронку учитель пропускал через себя, вместе с родственниками погибших учеников плакал, поддерживал их как мог. 
В 1944 году наш Николай Павлович за долгую и плодотворную работу среди орочей был награжден Орденом Ленина. Со всех фронтов тогда полетели поздравительные письма от его учеников. Они радовались и гордились им, благодарили его за патриотическое воспитание и давали наказ своим младшим братишкам и товарищам отлично учиться и укреплять дисциплину. 
В конце войны директор получил второй орден Ленина. Я помню принесла ему тогда открытку, которую сделала сама. Николай Павлович тогда, так тепло улыбнулся мне.
Через год после окончания войны в поселке был установлен памятник в честь погибших воинов-колхозников. Это Николай Павлович сам нарисовал эскиз памятника и со старшеклассниками из простых досок сделал его. Открытие памятника даже было заснято на кинопленку киноэкспедицией.
Жизнь продолжалась. Комсомольцы своими силами построили колхозный клуб, в котором стали выступать школьники со своими спектаклями, позже колхозники, под руководством Николая Павловича, создали струнный оркестр. А сколько сил отдал он поискам и записям старинных легенд, сказаний, обычаев нашего народа. При школе даже был создан историко-краеведческий кружок. 
Нет, Николай Павлович был не просто сельским учителем, это был человек с большой буквы, завоевавший и словом, и делом сердца людей.
За 35 лет работы в школе Николай Павлович воспитал сотни учеников. В нашем селе почти в каждой семье есть ученики, которые помнят Николая Павловича и говорят: «Он вывел нас из леса на дорогу, открыл свет, а его наградили славой – славой вечной, как синеводный Тумнин...».
«Я слушала бабушку, затаив дыхание». Оксана закончила свою историю и на лице ее долго еще оставалась добрая, светлая улыбка. Видно было, что она гордилась своим земляком, оставившим свой след в истории родного района, в истории ее семьи.
Да, Оксаниной бабушке повезло знать такого прекрасного человека, отдавшего все свои силы на воспитание молодого поколения. А как много по всей стране таких учителей-энтузиастов в тяжелые военные годы с честью несли гордое имя - учитель! На них держится и будет держаться Россия.


