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Жил-был медвежонок. Звали его Умка. Ох уж и мечтатель был этот Умка! Всё мечтал попасть в теплые края. И чего ему здесь-то не хватало: вон, снег какой беленький, льдины холодненькие! Красота да и только! 
Однажды умка поднялся на самую вершину горы Бырранга. Сидел там до самой ночи и глядел в одну сторону. Вздыхал время от времени. Наступила ночь. Уже совсем было собрался Умка уходить домой, как вдруг всё вокруг засияло всеми цветами радуги! «Посижу-ка я ещё чуть-чуть,» - подумал Умка. Медвежонок стал с любопытством смотреть, как один цвет сменяет другой, озаряя всё вокруг. Под звездным небом плавно и нежно переливаются волны голубого и зеленого оттенка, потом вдруг фиолетового цвета.  И снег стал искриться разноцветными звездочками. Как завораживает и очаровывает это великолепное зрелище! Умка и о времени забыл совсем, но вспомнил, как папа ему рассказывал, что если во время северного сияния загадать желание, то оно обязательно сбудется. Медвежонок решил попробовать: «Боженька! Пожалуйста, отправь меня к теплому морю!» Долго так повторял Умка своё желание. И вдруг вокруг медвежонка сгустились краски, все цвета перемешались, начался сильный ветер. В один миг медвежонка подхватил, поднял и… Тут Умка потерял сознание и ничего не помнил.
Когда открыл глаза, то ничего вокруг не мог узнать! Всё зелено, пальмы свои ветки развесили, на ветках райские птички сидят и песни поют. «Нет, у нас совсем всё по-другому!» - подумал Умка и помчался к морю. Теплая волна гладила медвежонка, под лапками белый песочек. Уж и плескался он, и на спине плавал, и брызгался. Наплавался медвежонок вдоволь, побежал осматривать деревья. Забежал он в чащу леса, увидел мишка густые, красивые листья на деревьях. В Арктике ни деревьев, ни листьев, ни зелени. Чудным всё показалось Умке. Подошёл он к дереву и давай на него прыгать, пытается залезть на дерево, а дерево скользкое, не поддаётся коготкам Умки. Расстроился мишка, что не смог залезть. Вдруг слышит: «Спасите! Помогите!» Не понял медвежонок, что случилось, но не испугался. Бежит Умка на голос. Деревья перед мишкой расступаются. Умка увидел маленькую птичку, сломавшую крыло. «Мама учила меня, что маленьким и слабым нужно помогать!» -  мишка нашёл тряпицу, обработал ранку и обмотал тряпочкой. 
- Ты как? Всё хорошо? - спросил мишка. 
-Да-да, всё хорошо, - ответила птичка.
-Что-то я уже проголодался, - в животе у мишки заурчало. - Хочу домой. А ты, случайно, не знаешь, как отсюда выбраться? 
-Знаю. 
И за доброе сердце птичка показала Умке дорогу.
-Я не могу дальше идти, - сказала птичка. – Дальше иди один.
Мишка стал забираться в гору. Забравшись, Умка увидел, как птичка спокойно полетела. «Странно, - подумал мишка. - У неё же крыло сломано, как она полетела?» Мишка пошёл дальше и увидел дверь, открыл её, и от яркого света глазам стало больно. Умка зажмурился, а когда открыл, то вокруг были знакомые снега, ледники и гора Бырранга. «Ух ты!» - Умка был рад, что вернулся домой. Конечно, здорово, когда твои желания сбываются, хорошо путешествовать, но дома всё знакомо, всё тебе родное. «Побегу домой, а то родители, наверное, меня потеряли!»
Действительно, дома его встретили родители, обняли, расцеловали. Мишка хотел рассказать родителям, что с ним случилось, но будто всё забыл, будто рот не открывается сказать. Родители посадили его за стол, напоили, накормили. Хорошо всё таки дома!
