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Любовь превозмогает все. 
Вергилий  

Что такое любовь? У каждого из нас разное понимание этого слова, так хорошо известного нам с самых ранних лет. 
Родившись, мы не пониманием, что значит нас любят- мы чувствуем заботу и ласку мамы, окутавшей нас пеленой нежности. Воспитываясь в семье, где любят, ребенок непременно должен научиться любить, отдавать взамен эти любовь и заботу. Как страшно порой наблюдать за детьми, которые хамят и грубят своим матерям, близким, педагогам. Ведь никто из них не хотел воспитать то, что выросло. Оказывается, любить детей нужно правильно.  Часто у матерей любовь граничит с неспособностью сказать ребенку «нет». Не умея отказать, мать идет на поводу у своего отпрыска и воспитывает эгоиста, для которого любовь родителей –это новые вещи, дорогие гаджеты, отдых на лучших курортах и пр. 
Я очень люблю своих родителей. Я благодарна им за жизнь, за заботу и понимание. У меня сложный характер, но они знают, как не разжечь во мне огонь. Несколько слов – и мы уже всей семьей смеемся. Еще я хотела бы сказать, что именно родители помогли мне найти  увлечение, которое я также полюбила всем сердцем. Постоянно познавать в себе что-то новое, раскрываться душой и сердцем мне помогает танец. 
Я люблю танцевать. Каждый раз, выходя на сцену, я чувствовала поддержку родители, помогавших мне преодолевать страх перед публикой. И сегодня, спустя восемь долгих лет упорных и мучительных, но таких любимых тренировок –я больше не боюсь экспериментировать и пробовать себя в различных направлениях. Я всегда знаю, что, если что-то пойдет не так, в зале всегда есть люди, готовые поддержать меня, вытереть мои слезы.
Я люблю свою сестру. Она жуткая вредина, как мне кажется. Когда мы обе дома, мы постоянно ссоримся, ругаемся, деремся. Но как только кто-то из нас уезжает, мы жутко скучаем друг по другу, постоянно созваниваемся. Она не просто сестра, она –подруга, с которой я могу поделиться всеми своими секретами, а ровно через минуту сожалеть о том, что рассказала. Я уверена, когда мы вырастем, еще будем смеяться над тем, как дрались в детстве, а наша мама будет рассказывать эти смешные истории нашим детям, своим внукам.
Я очень люблю то место, где живу. Я люблю свою страну, свою синеокую Беларусь. Её озера, леса, бескрайние поля… Неброская и скромная природа  Беларуси вызывает восхищение. Её прелесть в  простоте. Мой город молодой, но очень красивый и современный. Приезжая к нам в гости из других городов, все непременно отмечают достоинства нашего города. Это уют, чистота. Я смело могу назвать себя патриотом своей страны. Я не просто люблю свою страну, свой город, я горжусь, что живу здесь.
Я люблю жизнь во всех её проявлениях. Зима или лето, будни или праздники, радость или грусть… В любое время, в любом настроении я люблю жизнь. Я стараюсь находить позитивные моменты во всем. Получила двойку – надо подучить правило, сломала ногу – хорошо, что голова цела осталась, поссорилась с сестрой – радостнее будет примирение. Если в нашей жизни будет больше позитива, именно позитива, а не просто напускного  и пустого веселья, жить будет проще. 
О любви так много говорили поэты, писатели. Любовь вдохновляла многих людей на подвиги. Всё в этом мире делается ради любви или из-за любви… Поэтому именно любовь – самое главное чувство в жизни. Если ты не любишь -  значит не живешь. Я  люблю! Я  чувствую! Я живу!
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