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Сочинение

обучающейся 6 класса МБОУСОШ с.Никульевка
Башмаковского района Пензенской области

Гусевой Валерии

Спешите делать добро!


Для того чтобы вырасти хорошим человеком, совершать добрые поступки, нужно трудиться над собой. Это значит бороться с ленью, обидами, хорошо учиться, искренне любить и ценить друзей и близких, хорошо относиться к незнакомым людям. Делать добро нужно бескорыстно!
 Меня зовут Валерия, учусь я в 6 классе МБОУСОШ  села Никульевка  Башмаковского района Пензенской области. Больших добрых дел я еще не успела совершить, но те, которые я делаю, это от души. Я слушаюсь родителей и помогаю им. Дружу со своими одноклассниками, помогаю им в учёбе, если кто-то из одноклассников забыл ручку, тетрадку, то я обязательно их выручу, делюсь с ними разными вкусняшками. Все это маленькие, но добрые дела.
[bookmark: _GoBack] Я часто болею, и моя мама заботится обо мне. Я очень благодарна маме за ее заботу, хлопоты, внимание и понимание. Когда я вырасту, обязательно буду помогать ей и заботиться о ней. Летом я заболела гриппом и была вынуждена провести целый месяц дома, соблюдая постельный режим и режим самоизоляции. У меня была высокая температура, очень сильно болело горло, и не было сил. От болезни никто не застрахован,  я заболела, и со мной перестали общаться. Потом заболела моя мама, к нам никто не ходил, потому что боялись заразиться. А батюшка Евгений и матушка Иванка самые первые навестили нас. Это очень хорошие, отзывчивые люди, у них трое детей, а ещё они воспитывают двух мальчиков, своих племянников.  Отец Евгений и матушка передали нам через окно (и это правильно) целую сумку гостинцев.  Мы очень благодарны им за внимание и поддержку.
 Моя бабушка Оля летом сломала руку, ей сделали сложную операцию, на руку наложили гипс на два месяца. А когда мы заболели, она тоже нас не бросила в трудную минуту, старалась нам помочь, забыв про свою боль. Огромное ей спасибо! После болезни я помогала бабушке Оле: мыла полы, пылесосила, поливала овощи в палисаднике, собирала яблоки. 
У меня есть еще одна бабушка Люда. Она всегда помогает мне в творческих заданиях для разных конкурсов, поддерживает меня. И что бы ни случилось, она тут как тут! Она всегда мне говорит: «Делай хорошо, а плохо всегда получится». Бабушка напоминает сказочную героиню, добрую спасительницу с синими глазами и искренним любящим взглядом. Она
очень  добрая, веселая, заботливая, интересная и ни капельки не ворчливая. Я горжусь тем, что у меня такая замечательная бабулечка!

Думаю, что без добра невозможно жить, и верю, что все добрые поступки обязательно вернутся к тем, кто их совершает, и положительно повлияют на дальнейшую нашу жизнь. Спешите творить добро, и жизнь вокруг нас станет светлее, добрее и радостнее!



















