Демакова Кристина, 7 класс, МКОУ «Причулымская СШ»
Любопытное зрелище представилось моим глазам!
Однажды летом к нам приехали родственники. Приехали они надолго! Привезли с собой кошку. Её звали Алиса. Сначала мне показалось, что это обычная кошка, такая же, как и все остальные. 
[bookmark: _GoBack]Прошло несколько дней и стало понятно, кошка не смогла подружиться ни с моим котом, ни с людьми в нашем доме. Она не любила, когда ее гладили или брали на руки. Я не пыталась ее приласкать, думая, что со мной она подружится, ведь я не нарушаю ее личное пространство. Я наблюдала со стороны. Но мой брат, который очень сильно любит кошек, хотел, чтобы она к нему привыкла. Я видела, на что он способен, чтобы приручить дикарку. Он попытался взять ее на руки. И у него получилось. Но кошке такое обхождение показалось слишком наглым. Она поцарапала брату руки, быстро выскочила и спряталась под диван. Брат потерял всякие надежды после очередной попытки и опустил руки. Для кошки он стал враг номер один. Она прожигала его своими злыми зелеными глазами.
На следующий день я возвращалась с прогулки. Зайдя в ограду, я замерла на месте. Любопытное зрелище представилось моим глазам! Алиса лежала прямо перед моей собакой! Меня этот факт шокировал… Моя собака даже наших котов к себе не подпускала! Кошка же спокойно играла с собачьим хвостом, кусала Пирата за уши. Но собаке было все равно! 
После этого случая, всякий раз я выходила во двор, чтобы понаблюдать за странной дружбой между кошкой-дикаркой и брутальным псом. Они сдружились до такой степени, что кошка перестала приходить домой спать, а ложилась в будке с собакой.
Лето подходило к концу, и родственники уехали домой, забрав с собой кошку. Моя собака очень скучала по Алисе, даже не ела несколько дней. Ближе к осени она, кажется, перестала скучать. Но я думаю, она все еще помнит свою подружку.



