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Мы ненавидим, если нас жалеют,
И в трудной повседневности своей
Становимся сильней и здоровее
При помощи единства и друзей.
С. Ольгин
Введение
Нравственность во все времена являлась неотъемлемой частью жизни каждого человека, она регулирует общение и поведение людей, контролируя единство общественных и личных интересов. Инвалидность – это огромное испытание, которое выпадает на долю детей и их родителей. Дети - инвалиды – это обычные дети, такие же, как и все остальные. Они любят общаться, играть, рисовать, петь, но из-за болезни они часто вынуждены находиться в замкнутом пространстве. Окружающий их мир – это родители, комната, в которой они живут и инвалидная коляска. Такие дети редко общаются со сверстниками, узнают новое, что происходит в мире, разве что через интернет. Постепенно такой ребенок замыкается в себе, слишком рано узнает, что такое одиночество. Когда ребенок взрослеет и понимает, что его болезнь неизлечима, то начинает страдать и психика. Актуальность выбранной темы: дети – инвалиды являются самой большой проблемой в наше время. Даже, несмотря на то, что государство заботится о них, все равно здоровые люди стараются опасаться таких людей.
Проблема работы: Инвалидам нужна, в первую очередь, не материальная или медицинская помощь, а возможность стать полноценными членами общества, возможность поверить в себя и в полной мере реализовать свой потенциал
Цель работы:
Изучить материал про детей - инвалидов, узнать, как к ним относится общество, найти меры помощи и пути приобщения людей, имеющих инвалидность, к общественной жизни.
Задача работы:
Призвать людей оказывать помощь детям, имеющим инвалидность, для того, чтобы они могли снять ограничения и условия, из-за которых не могут жить полноценной жизнью.
1. Статистические данные
Согласно данным официальной статистики, в России вот уже не первый год снижается количество инвалидов. Процесс этот начался в 2005 году, тогда был зафиксирован максимум в 1799000 лиц, впервые признанных инвалидами.
Именно в этом году была проведена монетизация льгот, соответственно многие наши сограждане решили воспользоваться своим правом. Далее же количество зарегистрированных инвалидов начало только снижаться. В 2012 году, для сравнения, эта планка упала до отметки в 805 тыс. человек. За 2015 год статистических данных, разумеется, ещё нет. Но уже сейчас понятно, что сокращения количества инвалидов сохранится.
Если рассматривать количество инвалидов той или иной категории, то год от года их порядок не меняется. В процентном соотношении больше всего инвалидов III группы – 43,2%; II группы – 40,9%; I группы – 15,9%.
Согласно статистическим данным, в развитых Европейских государствах инвалидов больше, чем в России. Но многие эксперты сходятся во мнении, что в России значительное количество инвалидов просто не регистрируют своё право. Оставаясь, таким образом, за бортом государственного социального обеспечения. Причин тому много: и незнание собственных прав, и сложность в получении положенных инвалидам льгот. Сама государственная система выстроена таким образом, чтобы уменьшить количество признанных государственными органами инвалидов. Минздрав разрабатывает программы, направленные на учёт числа инвалидов.
2. Дети – инвалиды 

2.1 кто такие дети – инвалиды?
В стране по разным оценкам таких детей может быть под 1,5 миллиона. Проблемы этих детей, проблемы их семей, известны тем, кто в этой области работает – но и только им. Широкая общественность, в том числе духовенство, почти не знает проблемы этих детей, практически не интересуется ими, избегает по принципу « Не мое - не болит». Это, конечно, не облегчает решение связанных проблем. Мало знают о них, в большинстве своем и различные министерства.
Проблема детей-инвалидов касается почти всех сторон нашего общества - от законодательных актов и социальных организаций, которые призваны оказывать помощь этим детям, до человеческой, моральной атмосферы, в которой живут их семьи. Все стороны требуют внимания. Нужно помнить, что и что эти дети являются людьми, такими же, как мы! Возникает вся проблема помощи им! Древний языческий мир не знал такой проблемы. В Спарте больных детей уничтожали. Но, мы живем не в древнем мире, а в цивилизованном, причем в своем большинстве гуманном, верующем обществе.
Поэтому вся тема тяжелых больных детей, детей с патологиями, с психическими и умственными серьезными патологиями, в конечном счете, целиком висит не на тех или иных социальных принципах, гарантиях, правах (людей, детей), крайне важных в решении возникающих проблем, которыми надо заниматься. Но сами принципы и права являются следствием человеческого, личностного аспекта проблемы, нашей способности видеть в этих детях людей, видеть личности. Каждый человек – уникальный. Мы живем рядом, мы интересны друг другу от своей разности. Конфликтов и войн не будет, если ты уважаешь и знаешь другую культуру, традиции, обряды. Просто надо слышать и чувствовать друг друга!
2.2 Права ребенка инвалида
Ребенок – инвалид имеет право:                   

 - на получении пенсии;            
- на 50% скидку за коммунальные услуги; 
-на 50% снижение оплаты за жилье (в пределах санитарной нормы), в том числе и членам семей, проживающим совместно;

- на бесплатные лекарства, приобретаемые по рецептам врачей;
- на бесплатное обеспечение молоком на молочной кухне;
- на бесплатный проезд на любом виде транспорта один раз в год к месту  лечения и обратно ребенку и сопровождающему лицу. 
В нашем государстве дети-инвалиды ущемлены в правах даже по сравнению с инвалидами взрослыми и другими категориями граждан. Права детей-инвалидов не приравнены к правам инвалидов I и II групп.
    Жизнь ребенка-инвалида многогранна: маленький человечек имеет собственное достоинство, свои представления об окружающем мире, свои стремления, увлечения и желания. Но недостатки в физическом или (и) психическом здоровье мешают им выразить себя, да и просто "жить". Ежедневно родители ребенка-инвалида, да и сам ребенок, сталкиваются с неожиданными для себя проблемами, которых в принципе не должно было быть. Это и получение образования, медицинской помощи и медицинского ухода, реабилитации, санаторно-курортного лечения, передвижение по городу и преодоление довольно больших расстояний (проблемы транспортного обеспечения), получение продуктовой и другой помощи. Жизнь становится сплошным наказанием. А за что?
     За то, что ребенок родился нездоровым или потерял здоровье впоследствии?! Родители, воспитывающие ребенка-инвалида в семье, считают самым бесчеловечным передать больного ребенка на опеку государству, исчерпав все силы. Тем более имея представления о домах-интернатах для таких детей. 
Все, что положено государством, приходится выгрызать. А почему?
Даже формулировка: "дети-инвалиды имеют право". Но нигде вы не услышите "дети-инвалиды обеспечиваются". А ведь это разные вещи!
Некоторые из аспектов жизни детей-инвалидов определены Законодательством РФ, но, почему-то, не исполняются или исполняются, но организованы так, что воспользоваться ими не возможно

2.3 Как дети инвалиды чувствуют себя в окружении здоровых людей.
Суть личностной проблемы ребенка-инвалида заключается в его изолированности от общества, в котором ему предстоит жить и расти. С раннего детства дети с отклонениями в развитии сталкиваются с оценкой их внешности другими людьми. Часто здоровые дети с детской непосредственностью и жестокостью оценивают внешние дефекты детей-инвалидов в их присутствии. В результате у детей-инвалидов формируются замкнутость, избегание широкого круга общения, замыкание «в четырех стенах». Скрытая депрессия (сниженный фон настроения, часто замедленный темп мышления, скованность и пассивность) в сочетании с заниженной самооценкой и отсутствием благоприятного прогноза на будущее достаточно часто приводит к появлению мыслей суицидального характера. 
По мере взросления дети с ограниченными возможностями начинают осознавать, что уровень их жизненных возможностей по сравнению с «обычными» детьми снижен. При этом у них формируется сниженная самооценка, что в свою очередь приводит к чрезмерному снижению уровня потребностей. Следствием этих процессов становится сужение активного жизненного пространства. 
Рано или поздно особые дети начинают осознавать глобальность своей зависимости от здоровых членов общества. Пенсия, льготы и многое другое - все это они получают за счет здоровых людей.
Фактически, к дефекту развития «особых» детей присоединяется дефект воспитания. Также, как и все люди, инвалиды испытывают страх перед будущим, тревогу и неуверенность в завтрашнем дне, чувство напряжённости и дискомфорта. Эмоциональная окраска будущего отрицательная. Дети не уверены в своих шансах. Мечтают быть артистом, врачом, балериной, юристом, но понимают, что в лучшем случае будут переводчиком, машинисткой, швеей. 
С 3-х лет детский коллектив становится важнейшим фактором социализации ребенка. Если ребенок, вследствие своего дефекта, не может войти по-настоящему в детский коллектив, у него рождается неуверенность в себе, тревоги, чувство неполноценности.
3. Развитие детей – инвалидов 

3.1 Инвалидность не преграда детям к развитию талантов
Какие они, дети-инвалиды? Мы не задумываемся над этим, потому что не видим этих детей. Они не встречаются на улицах, не играют на детских площадках, не ходят в обычные школы. Складывается впечатление, что их просто нет. Они живут в специальных домах-интернатах. Они изолированы от общества и сверстников. Они не такие, как все. И эти дети рисуют, лепят, мастерят, сочиняют, пишут, читают. Их рисунки, стихи наполнены эмоциями до отказа: это радость, слезы, изумление, восторг и боль. Они пытаются говорить с нами на языке искусства. Главная проблема, с которой сталкиваются дети-инвалиды, - это непонимание, отторжение от общества, отсутствие общения со сверстниками. Мы боимся их, воспринимая физические изъяны как душевную или умственную неполноценность. Между тем, дети-инвалиды, особенно если они одарены талантом, воспринимают этот мир острее, ярче и глубже, чем их здоровые сверстники. Они вдумчивее, усерднее и внимательнее, т. к. их физические возможности ограничены. Но они отторгнуты обществом и находятся в изоляции.
Психологи утверждают, что занятие творчеством - важнейшая часть психологической терапии для детей-инвалидов. Арт-терапия - занятия рисунком, лепкой, прикладными искусствами, библиотерапия – занятия с книгой - помогают им в социальной адаптации и реабилитации. Они, как никто, охотно занимаются творчеством, потому что иногда это единственный способ их самовыражения.
Они не виноваты в том, что родились на этот свет с физическими изъянами. Им необходимы внимание, поддержка, развитие. Дети с ослабленным слухом, с нарушениями зрения, развития речи, опорно-двигательной системы, дети-сироты с отставанием в развитии должны иметь возможность приобщения к исцеляющему их искусству. Библиотеки как самые доступные учреждения должны помогать им в этом.
Появление детей-инвалидов не должно смущать (во-первых) работников библиотеки. Нам всем важно понять, что боязнь смотреть на физические изъяны, равно как слезы и излишняя жалость или сюсюканье, — это проявления человеческого бескультурья и элементарной невоспитанности, оскорбительные для инвалидов. Прежняя политика сокрытия увеченных детей в удаленных интернатах и спец учреждениях давно устарела. Мы оказались перед лицом новой реальности: такие дети есть, их становится больше, они непременно должны участвовать в жизни общества.
Для родителей инвалидов важно понять, что они не одиноки, что есть и другие семьи с такими же проблемами, что и у них, и для их детей есть возможность нормально общаться вместе со сверстниками. Для ребенка-инвалида важно: осознать, что он может общаться на равных со здоровыми, понять, какие качества нужны для общения с другими детьми; снять налет иждивенчества и преодолеть желание самоизоляции; убедиться в собственном творческом потенциале; решиться на активное участие в деятельности библиотеки. Для здоровых детей это общение - новые навыки общения и развития эмоциональной сферы, преодоление скованности, эгоистических установок или комплекса превосходства. Это также восприятие инвалида как равного; проявление чувства ответственности за другого человека; развитие умения соизмерять свои желания с возможностями другого; осознание важности адекватной помощи в ситуации, когда она действительно необходима (вспомним известный телесюжет о том, как незрячую старушку насильно переводили через улицу, даже не поинтересовавшись, куда ей нужно). Дети-инвалиды, дети с особенностями развития проживают на любой территории. Наша обязанность – помочь им достойно войти в социум. Именно этому и должна служить работа с инвалидами в библиотеке. Мы не вправе лишать их общения со здоровыми детьми, мы должны создать условия для их адекватного развития в сообществе сверстников.
Чтобы в библиотеке ребенок чувствовал себя уютно и чтобы у него не было нервных стрессов, его нужно знать и понимать. Поэтому для участия в деятельности библиотеки не рекомендуем принимать детей, особенности поведения которых неизвестны, реакции на песни, шум не изучены. Иначе каждая встреча, наполненная стрессом, только усугубит положение ребенка, укрепит его нежелание общаться с кем бы то ни было. Изучать ребенка помогают и психологические тесты, и беседы с родителями, и непосредственное наблюдение в играх и конкурсах во время проведения часов общения в библиотеке. Полученная информация записывается на обратной стороне формуляра, используется при составлении программ. В программу творческого развитие детей инвалидов, может войти работа кружков - бисероплетения, выжигания по дереву, ИЗО, гитарной песни, вокальный. Руководить кружками могут студенты-волонтеры, из-за этого, конечно, занятия будут вестись не систематически, так как студенты уходят на сессии. Но, несмотря на это, дети могут достичь больших успехов. Работы по бисероплетению могут быть показаны на выставке. Ребята, которые занимаются в вокальном кружке могут выступать на концертах не только на праздниках библиотеки, но и на региональных мероприятиях.
3.2 3 декабря международный день инвалидов
В 1992 году в конце Десятилетия инвалидов Организации Объединенных Наций (1983—1992) Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 3 декабря Международным днем инвалидов. Указанное десятилетие было периодом повышения информированности и принятия мер в целях улучшения положения инвалидов и обеспечения для них равных возможностей. Позднее Генеральная Ассамблея ООН призвала государства-члены ООН ежегодно проводить мероприятия в ознаменование Дня, имея в виду дальнейшую интеграцию в жизнь общества лиц с инвалидностью. В мире проживает примерно один миллиард инвалидов (это около 15% населения мира), и все они сталкиваются с физическими, социально-экономическими и поведенческими барьерами, исключающими их из полномасштабного, эффективного и равноправного участия в жизни общества. По данным ООН, они составляют непропорционально большую долю беднейшей части населения мира, а также у них отсутствует равный доступ к основным ресурсам, таким как образование, занятость, здравоохранение и система социальной и правовой поддержки. Поэтому проведение 3 декабря Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защиту их достоинства, прав и благополучия, на привлечение внимания общества на преимущества, которые оно получает от участия инвалидов в политической, социальной, экономической и культурной жизни. Цели, ради которых этот день был провозглашен, — полное и равное соблюдение прав человека и участие инвалидов в жизни общества. Цели, ради которых этот день был провозглашен, — полное и равное соблюдение прав человека и участие инвалидов в жизни общества. Эти цели были поставлены во Всемирной программе действий в отношении инвалидов, принятой Генеральной Ассамблеей в 1982 году. Каждый год мероприятия, проводимые в рамках данного Дня, посвящен определенной теме. Так, в разные годы девизом Дня были слова: «Искусство, культура и независимый образ жизни», «Доступность для всех в новом тысячелетии», «Полное участие и равенство: требование новых подходов для оценки прогресса и оценки результатов», «Самостоятельная жизнь и устойчивый заработок», «Ничего о нас без нас», «Права инвалидов: деятельность в процессе развития», «Достойная работа для инвалидов», «Конвенция о правах инвалидов: достоинство и справедливость для всех нас», «Устраним барьеры, откроем двери: за общество, открытое для всех» и др.

Вывод:
Данная работа посвящена проблеме детей инвалидов. Дети инвалиды остро нуждаются во внимании не только со стороны государства, но и со стороны конкретных людей. Многие люди и сегодня не интересуются и не знают о непростой жизни инвалидов. А ведь люди с ограниченными возможностями талантливы, у них невероятная тяга к жизни, стремление чувствовать себя полноценными членами общества наперекор судьбе.
Заключение:
Я считаю, что нормальное общество должно соблюдать нормы морали по отношению ко всем людям одинаково, независимо от возможностей и здоровья. Иметь правильное восприятие детей-инвалидов, помогать им. Подобные дети – полноправные члены общества, к которым нужно относиться с уважением. Сейчас общество не в достаточной мере помогает детям-инвалидам. Я считаю, что нужно проводить социальную работу не только с детьми-инвалидами, но и с их родителями, оказывать комплексную помощь семье. Нужно строго контролировать деятельность государственных учреждений по улучшению положения детей-инвалидов и их семей, также освещать данную проблему в СМИ и привлекать общественное мнение к решению проблем детей -  инвалидов. Нужно делать все возможное, чтобы ребенок-инвалид стал равноправным членом общества. Каждый из нас может уже сейчас чем-то помочь, давайте протянем руку помощи!
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Приложения:

История из жизни детей инвалидов

1.Ник Вуйчич
Ник Вуйчич родился с синдромом «Тетра-Амелия» – редким наследственным заболеванием, приводящим к отсутствию четырёх конечностей. В возрасте 10 лет он пытался утопиться в ванне, чтобы не доставлять больше своим близким неудобств. Сейчас Ник– один из самых известных и популярных мотивационных спикеров в мире, имеет красавицу-жену и сына. И одним своим существованием дает надежду на «нормальную» жизнь тысячам людей.
2.Джессика Лонг
Маленькой обитательнице иркутского приюта Тане Кирилловой повезло – в 13 месяцев ее, родившуюся без малых берцовых костей и костей стопы, усыновила американская семья. Так появилась Джессика Лонг – знаменитая пловчиха, обладательница 12 золотых параолимпийских медалей и рекордсменка мира среди спортсменов без ног.
3.Кэрри Браун
17 -летняя Кэрри Браун – носитель синдрома Дауна. Не так давно, благодаря активной поддержке своих знакомых и интернета, она стала моделью одного из американских производителей молодежной одежды. Кэрри начала выкладывать свои фотографии в одежде «Wet Seal» на своей страничке в социальной сети, которая стала настолько популярной, что ее пригласили стать лицом марки.
Хоть каждый шаг дается нелегко нам,
Хоть каждый час – падение и подъем.
Под этим старым синим небосклоном
Мы любим жизнь и жить не устаем.
Порой бывает – жизнь сдается черной,
И не в туманном сне, а наяву,
На дно невзгоды тянут, но упорно
Мы все же остаемся на плоту.
Мы ненавидим, если нас жалеют,
И в трудной повседневности своей
Становимся сильней и здоровее
При помощи единства и друзей.
Так не пугай нас трудная дорога,
Лютуй зима, грозой гроза греми
Друзья, мы вместе можем сделать много,
Чтобы остаться на земле людьми.
Сломать никак несчастья нас не смогут,
Не стынет на морозе наша кровь,
Приходят вовремя всегда нам на подмогу
Надежда, вера, мудрость и любовь.
Сергей Ольгин
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