
Классный час 
«И память сердца говорит…»
Цель: 

1. Познакомить учеников с важнейшими событиями ВОВ;

2. Показать ученикам, как мужественно и решительно обороняли от врага советские люди родную землю, какие тяжести выпали на долю защитников Отечества;

3. Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свой край;

Оборудование:
компьютерная презентация, фотографии Брестской крепости, военных лет, портреты защитников Отечества, грамзаписи музыки и песен, посвященных ВОВ.
Эпиграф:                                         
 «Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим… –

Это нужно – не мертвым!

Это надо – живым!

Помните!

Через века,  через года, –

Помните.

О тех, кто уже не придет никогда, –

Помните!

(Р. Рождественский)
Ход классного часа:

1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя о целях мероприятия, чтение эпиграфа.

Запись на доске: «3 июля – день освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков»
(  (Звучит отрывок из  песни «Люблю цябе, Белая Русь”)
          Ученик 1: Почему мы нашу страну называем Родиной?


Ученик 2: Потому что мы тут родились, она для нас самая родная.


Ученик 1: Почему мы свой край называем Отечеством?


Ученик 2: Потому что он достался нам от наших отцов.


Ученик 1: Как еще можно назвать нашу Родину?


Ученик 2: Беларусь, край озер, синеокая страна, земля под белыми крыльями.


Ученик 1: Почему мы ее так называем?


Ученик 2: Беларусь, потому что в далеком прошлом эти земли не смогли завоевать монголо-татары. Мужественные люди жили тут, они героически защищали свою Родину. Поэтому мы – «белая», «чистая от нашествия татар» Русь. Другой вариант происхождения этого названия: в древности белую одежду носили сельские жители, они имели светлые волосы, светлый цвет кожи. 

Богата Беларусь реками, озерами, поэтому и называют ее синеокой.

На Беларуси много аистов, эта птица – наш символ, поэтому и называем Беларусь землею под белыми крыльями. 
Учитель: Историю своего народа, свои корни нужно знать каждому человеку. Необходимо знать, какой ценой завоеваны сегодняшние спокойствие и благополучие.


В прошлом много раз наша многострадальная Родина героически оборонялась от врагов. Густо политы ее земли кровью героев-защитников. Мы гордимся тем, что в этих войнах наша страна никогда не была агрессором, но всегда мужественно обороняла себя, свою правду и веру.


 Но есть и горькая память у нашей Отчизны. Почти каждый четвертый житель Беларуси погиб в ВОВ.

Чтобы узнать о тех героических событиях, мы отправимся в суровый  1941 год.

На доске запись: «Великая Отечественная война. 
                           22 июня 1941  года – 9 мая 1945 года».
(  Звучит запись песни «Священная война».

(слайд  )

Представим первую ночь войны. 
Ученик: 22 июня 1941 года в 4 часа утра землю всколыхнули первые вражеские бомбы и снаряды. Обрушив смертельный огонь на Брестскую крепость, немецко-фашистские захватчики рассчитывали сразу захватить город и крепость. Вооруженный до зубов враг далеко ушел на восток, но цитадель осталась непокоренной. 

Ученик: 
          Незагойным балючым шрамам




Засталася на сэрцы вайна.




Крэпасць Брэсцкая – першая драма,




Шмат чаго мне гаворыць яна.


(п. «Гаворыць крэпасць» В. Жуковiч)

(слайд  )
Учитель: Символами стойкости и мужества являются штык, Вечный огонь, памятник «Жажда», мемориальная площадь городов-героев.
Ученик:  Долгие три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. Главным средством насаждения здесь своего «нового порядка» нацисты избрали политику геноцида и массового кровавого террора. Гитлеровцы чинили неслыханные зверства, не щадя ни женщин, ни детей. Концлагеря, тюрьмы, гетто действовали практически в каждом районе Беларуси. Всего в пределах республики было создано 260 лагерей смерти и 70 гетто. Только в одном из них, Тростенецком, погибло 206,5 тыс. человек. 186  деревень с их жителями было уничтожено заживо.
Учитель:
 ХАТЫНЬ. Это была небольшая белорусская деревня на 26 дворов, прикрытая от ветров белоствольными березами  и вознёсшимися вверх соснами.  22 марта 1943 года Хатыни не стало. Не стало 149 хатынцев, 75 из них были детьми…Бронзовый Иосиф Каминский, единственный из хатынцев, кто чудом остался жить,  с сыном на руках остался, чтобы вечно вглядываться  с тревогой в каждого, кто идёт к нему, вечно напоминать о своём отцовском горе. 
ШУНЕВКА. 22 мая 1943 года фашистские захватчики, окружив деревню Шуневка, согнали взрослое население в сарай и сожгли, а детей бросили в колодец. Лишь троим посчастливилось уцелеть в этой трагедии: 1 взрослый и 2 детей.  

(слайд  )
Ученик: Но никакими репрессиями оккупанты не могли сломить волю белорусского народа к освобождению. На территории Беларуси разгоралась массовая борьба против захватчиков. 
(  (Звучит отрывок из  песни «Люблю цябе, Белая Русь”)

Осенью 1943 г. началось освобождение Беларуси от немецко–фашистских захватчиков.

Особенно часто победные салюты в честь взятия белорусских городов зазвучали летом 1944 года во время операции «Багратион», когда войсками 1–го, 2–го и 3–го Белорусских и 1–го Прибалтийского фронтов во взаимодействии с партизанскими отрядами, бригадами и соединениями была разгромлена немецкая группа армий «Центр».

В результате наступательной операции «Багратион» была полностью освобождена Беларусь, большая часть Литвы, часть Латвии, восточные районы Польши, Красная Армия подошла к границе Восточной Пруссии. И после освобождения Беларусь оставалась республикой–воином, продолжала вносить свой посильный вклад в приближение полной победы над врагом.
Ученик: Свой вклад в разгром фашистских захватчиков внесли партизаны и подпольщики Беларуси, которую в годы оккупации по праву называли «республикой–партизанкой». За три года героической борьбы в тылу врага патриоты Беларуси уничтожили почти полмиллиона гитлеровцев и полицейских. 
Ученик: 25 июня 1941 года, через 3 дня после начала войны, территория Вилейщины была занята фашистами. И только 2 июля 1944 года было объявлено о её освобождении. Много испытаний выпало и на долю велийчан.
43 деревни были спалены с частью жителями, 41  из них смогли восстановить.

Две деревни вместе с жителями исчезли из  лица земли: Борки (98 чел) и Любча (95 чел) Хатенчицкого сельского Савета.
(Слайд    )
Много наших земляков не вернулись с той войны (учитель читает стихотворение «Родныя вы нашы»).
Учитель.

Листая страницы книги “ПАМЯТЬ»  Вилейского района вспомним воинов-земляков, которые погибли на фронтах Великой Отечественной  войны.
(  (Звучит  песня «Алёша»)

(слайды с именами воинов-земляков, которые погибли на фронтах Великой  Отечественной  войны).

Ученик: Победа над фашистской Германией и ее союзниками была одержана совместными усилиями стран антигитлеровской коалиции, борцов антифашистского движения Сопротивления. Но народы Советского Союза и Советская Армия вынесли на своих плечах основную тяжесть войны.
Вклад белорусского народа в Великую Победу, в дело разгрома фашизма получил признание во всем мире. Учитывая это, международная конференция, созванная 27 апреля 1945 г. в Сан–Франциско для образования ООН, приняла решение о включении БССР в число стран–учредителей. Учитель:
«Подвиг народа бессмертен» - эти слова венчают ныне здания расположенные вокруг площади Победы в Минске. Никто и никогда не сможет стереть из памяти белорусского народа и всего человечества этот подвиг.
(  (Звучит отрывок из  песни «Люблю цябе, Белая Русь”)

На фоне песни звучат слова учителя:

Вне Родины люди слабеют, теряют “корни”, теряют самих себя. Наши предки, ценой своей жизни, будущее нашей страны влажили в наши руки. И помните: вы в ответе за нашу Родину – Белорусь, за её неповторимые красоты, за богатейшее многовековое наследие, за экономическое благополучие, за её счастье!. Нужно сделать всё возможное, чтобы быть счастливыми в своей счастливой стране.
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