 Красноярский край

 Ачинский район, п.Причулымский

 Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Причулымская средняя школа»

 Корнаухов Артур Денисович, 9 класс

 «Великая Отечественная война 1941-1945 годов в истории семьи участника Конкурса»
 Сказка

 «Мамин кисет»

Жили-были Марья и Фёдор. Жили в деревне, не тужили, работали в колхозе. Красота кругом: лес выше небес, поля необъятные, речка с гусями да утками! Опять же соседи кругом хорошие, дружные, друг другу всегда помогают: и на работу вместе, и после работы вместе. Скучать некогда. Семья большая: всех обуть, одеть, накормить надо. Старшие дети уже во всю по хозяйству помогают. Вот, Андрейка, например. Весь в отца: работящий. А малые во дворе на травке играют.
Но случилась большая беда. Напал на землю Русскую коричневый дракон о трех головах. Быстро эта новость разлетелась по всем уголкам. Дошла она и до Фёдора с Марьей. Фёдор, долго не думая, отправился защищать свою Родину, потому что для него, русского богатыря, нет ничего священнее земли Русской: «Не бывать врагу на земле Русской!» Упала Марья на плечо мужа, плачет горючими слезами, но мужу слова поперек сказать не может. И Андрейка от отца не отстаёт. Добровольцем в армию пошел защищать землю Русскую. А было на то время богатырю всего 16 годочков.

Дала тогда Марьюшка сыну самошитый кисет, чтобы в минуту грусти о доме напоминал, да в лихие моменты жизнь его берег.
Долго ли, коротко ли шло время, а пять лет пролетело. Бился с врагом Андрейка, ничего не боялся. Дошел аж до самой Румынии. И всегда с ним кисет был. Достанет, бывало, на привале – вспомнит про маму, про деревню свою. Обычный кисет, у каждого солдата такой есть, а как душу греет! Завиточек к завиточку расшит мамиными руками. Рассматривает Андрейка незатейливые узоры, и на душе радостнее становится. 

Однажды беда случилась с железным конем Андрейки. Попал вражеский снаряд прямой наводкой в танк. Загорелся танк, черный едкий дым валит. Ничего вокруг не видно. В этом бою все товарищи Андрея и погибли. Повезло Андрею. Тяжелораненого бойца из горящего танка вытащили наши пехотинцы, которые шли за танковым клином на прорыв. Тяжело ранило Андрея  осколками снаряда. Раздробило колено и пробило желудок. Но опять не отчаивался Андрей: «Да, ранен, но ведь живой!» А на кисете появилось бурое пятно. Кровь… Кровь, пролитая в бою с врагом. Ценой своей жизни защищал Родину богатырь из далекой сибирской деревни. С тех пор Андрейка с кисетом не расставался и сохранил его на долгие годы. И сыну передал. А сын своему сыну передал, чтобы помнили, какой ценой Победа досталась. Андрейка долго лечился в госпитале. Достанет, сидя на кровати, кисет, посмотрит на него и вспомнит опять маму да дом родной. Знает, что ждут его там. 
А в далекой сибирской деревеньке ждали весточки с фронта, ждали возвращения, переживали. Выходила Марья на поляну, смотрела в небо вслед улетающим курлычущим журавлям и просила Небеса вернуть мужчин домой живыми.

После лечения приехал Андрей домой. Обрадовалась Марья, что сын живой вернулся. Только вот главу семейства, Фёдора, семья так и не дождалась. Погиб Фёдор в бою с коричневым драконом в лесах Смоленщины в 1943 году. 
Спустя время стали деревенские мужики домой возвращаться с Победой. Обезглавили коричневого дракона в самом его логове. Неповадно теперь будет и другим злодеям покушаться на землю Русскую! 
