Лучший тракторист.
Моему прадеду посвящается…
Ой вы, кони, вы, кони стальные,
Боевые друзья трактора,
Веселее гудите, родные, —
Нам в поход отправляться пора! 
Мы с чудесным конем
Все поля обойдем —
Соберем, и посеем, и вспашем.
Наша поступь тверда,
И врагу никогда
Не гулять по республикам нашим! 
Василий Лебедев-Кумач

Песня трактористов,1938
  Я много раз видел своего прадеда Карпа Кузьмича Ишутина только на старых пожелтевших от времени фотографиях и портретах. И тысячу раз, закрыв глаза, представлял нашу с ним встречу…

  Я ещё совсем мал и стою на краю бескрайнего хлебного поля. Тяжелые колосья гнутся к земле. На небе ни облачка. Горячий воздух обжигает лицо, руки. Дед спрыгивает из кабины трактора и размеренными шагами идёт ко мне прямо через это золотое поле.
-А что, Ванюшка, охота поди на тракторе-то прокатиться? - спрашивает он, улыбаясь, хитро прищурив глаз.

  Я радостно киваю головой и улыбаюсь в ответ. Дед вдруг берет меня своими сильными руками, подсаживает себе на плечо и несет на другой край поля, где стоит его трактор.

-Ты ко мне поближе садись, места здесь не абы сколько.
Я с удовольствием прижимаюсь к деду, от него пахнет потом, трактором и чем-то родным. Трактор ревет так, что закладывает уши, и мы едем по полю… и я просыпаюсь.
По рассказам бабушки, Любови Карповны, до войны прадед считался одним из лучших механизаторов в районе. Ему вручались грамоты и дипломы, сапоги, сатиновые рубашки…и даже шерстяной костюм! 
   А когда началась война, ему долго не приходила повестка. Прадед даже ходил в военкомат, но ему сказали: «Надо убрать хлеб!» На фронт попал зимой 1942, воевал минометчиком под Можайском, Смоленском, Витебском. Много раз был ранен, но после госпиталей снова возвращался на фронт.            

         В нашей семье бережно хранится копия  наградного материала прадедушки: «При прорыве сильно укрепленной обороны 23 декабря 1943 года, в районе Петэрмуйша (Латвийская ССР), товарищ Ишутин отлично справился с поставленной задачей и как хороший наводчик умело руководил огнём по огневым точкам противника, при этом уничтожил две пулемётных точки противника с его прислугой и девять гитлеровцев, тем самым обеспечил успех выполнения поставленной боевой задачи .  Ещё награжден медалью за взятие Берлина.»
       Вернулся домой на Алтай прадедушка инвалидом лишь в декабре 1942 с множеством наград, среди которых были медаль «За взятие Кенигсберга», солдатский орден Славы. 
    А после войны прадедушка еще двадцать семь лет отработал на комбайне. И к его боевым наградам прибавилась медаль «За освоение целинных и залежных земель» и высшая награда нашей страны- орден Ленина. 
Вместе с моей прабабушкой Елизаветой Тихоновной они прожили более полувека, вырастили шестерых дочерей и четверых сыновей, двенадцать внуков, семнадцать внучек и одиннадцать правнуков. Одной из внучек и была моя мама.

Мой прадед- настоящий герой! Вечная память и слава героям! 
