Что для меня  значит Родина?


Что такое Родина? Ответ на этот вопрос, думаю, знает каждый. Ведь само слово «Родина» происходит от слова «род», то есть рождение. Именно с местом рождения человек связывает Родину, родимую сторону, родной дом. 
Для меня Родина – это мой дом, моя семья, мои родные, которые живут в том же городе, где и я. Без этого мне не обойтись, и без этого, я думаю, не может жить каждый человек, не может жить без того, что и кто ему дороги. 
Вот, например, роман английского писателя Даниэля Дефо «Робинзон Крузо», в котором автор повествует о человеке, попавшему на необитаемый остров и прожившему там 28 лет. Сначала Робинзону было тяжело, он вынужден был приспосабливаться, выживать среди джунглей. Потом, когда проблемы жилья, еды им были решены, он ежедневно тосковал по дому, по Родине, по близким и родным людям, жене, детям. Даже когда он спас и подружился с туземцем, которого назвал «Пятницей», он всё равно продолжал скучать по Родине. 
Страна, в которой я живу, самая большая и красивая в мире, и каждая часть её уникальна по своей красоте. Самая высокая гора Европы – Эльбрус,  более ста тридцати высокогорных озёр и ста семидесяти двух быстрых рек  – Карачаево-Черкесия; страна озёр, спокойной северной природы – Карелия; сибирская тайга, казахские степи и полупустыни Монголии – Алтай, всё это наша Россия.
«Матушка Россия», «Матушка-земля», «Родина-мать», «Родная сторона» - так в своих произведениях называют её русские классики – Пушкин А.С., Лермонтова М.Ю., Давыдова Д.В., Некрасова Н.А. Поэты восхищаются и воспевают красоту России.  
Я обязательно поеду путешествовать по нашей стране. У нас живут люди разных национальностей, со своими обрядами и традициями. Я бы хотела попробовать их кухню, поучаствовать в праздниках. 

Некоторые люди уезжают из своей страны по работе, получить образование. Но они всё равно тянутся к родному дому. Ведь Родина для людей разная. Для кого-то это воспоминания о рябине под окном, кто-то вспоминает добрых соседей, белые берёзовые рощи, плакучие ивы, снежное раздолье, могучие ели, сосны, бревенчатые избы, необъятный простор полей.
Думая о Родине, вспоминаются слова песни Марка Бернеса:
С чего начинается Родина?
С заветной скамьи у ворот,
С той самой берёзки, что во поле,
Под ветром склоняясь, растёт.
А может, она начинается
С весенней запевки скворца
И с этой дороги просёлочной,
Которой не видно конца.
Сейчас и в будущем я буду беречь своих родных, свой дом, а значит любить Родину.
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