
Чудесное спасение.
Мы бы не удивились, если бы Васька в магазин за нами пришёл…, но тут… А, впрочем, всё по порядку.
Весна – моё любимое время года! Особенно, нравятся дни, когда тает уже почерневший местами снег, переливается звонкая капель, тепло,  кое-где на пригорках между проталин пробираются к солнцу подснежники. В один из таких весенних дней мы с бабушкой пошли гулять «в тополя» – наше излюбленное место – тополиную рощу на берегу реки. Шли, разговаривали, уже и не помню, о чём, смотрели на верхушки деревьев, наслаждались пением птиц. Вдруг под ногами что-то зашуршало, зашумело, захлюпало... Вода! Сотни ручейков, перекатываясь по узеньким ложбинкам, летели со стороны речки по поляне, постепенно сливаясь во что-то большое, непонятное, захватывающее всё на своём пути. На наших глазах вода  стремительно прибывала. Мы растерялись, испугались, стали осматриваться, выбирая путь для спасения.
[bookmark: _GoBack]И тут в двух метрах от нас в кустах что-то зашевелилось, мелькнул чей-то хвост. Каково же было наше удивление, когда поняли, что таинственный зверь - это наш кот Васька. Вообще-то Васька - кот у нас домашний, от печки не оторвать. Было как-то один раз - прибегал Васька за нами в магазин, но чтобы в лес пойти, в такую даль от дома – никогда! И вот Васька стоит на ещё сухом бугорке, отчаянно мяукает и мотает хвостом, как будто зовёт нас к себе. Побрели к нему уже почти по колено в воде, взяли Ваську на руки и поняли, что стоим на тропинке. Без оглядки бросились мы в сторону дома на окраину деревни к огородам. Между тем вода всё прибывала и прибывала. Через час под водой оказалась вся тополиная роща. Останься мы там дольше - самостоятельно выбраться бы уже не смогли. Вот так Васька оказался нашим спасителем.
Уже дома, наглаживая кота, мы с бабушкой догадались, что отблагодарил он нас, спас, как когда-то мы спасли жизнь ему – маленькому, замерзающему на снегу котёнку. 

