Откровения маленькой Спички
Здравствуйте! Меня зовут Спичка. Я дочь Огня и Искры. Мы с моими братьями и сестрами живем в картонном коробке. Нас много. Но, как говорится, в тесноте, да не в обиде. Наш отец красив и ярко-красен. Он может быть злым и добрым. А мама умеет вспыхивать в одно мгновение, даря тепло и яркий свет.
 Мы похожи на своих родителей. Мы можем согреть вас, если холодно. Стоит только поднести нас к сухим веточкам и бумаге, как горячий костер поделится с вами своим теплом, поможет приготовить еду и вскипятить воду. Мы умеем красиво освещать ваше жилище, растапливая воск и мерцая тихим таинственным пламенем. Глядя на пламя в такие минуты, люди мечтают, вспоминают приятные моменты и даже признаются в любви. А иногда люди со скорбью в глазах смотрят на вечный огонь у памятников героям, которые сражались за Родину и погибли. 
Без нашей семьи невозможна жизнь на земле. Мы нужны всюду: в домах и школах, на заводах и предприятиях.  Наши родители умеют плавить руду, помогают человеку получить металл, из которого он делает нужные предметы. Они приводят в движение поезда, автомашины, самолеты, ракеты. Мы дарим вам тепло, энергию и свет,  облегчаем вашу жизнь.
Но случается, что мы можем принести вред. Если мы попадем в руки к ребенку, который не знает, как с нами обращаться, или неаккуратному человеку, бросившему дымящийся окурок, мусор в лесу или на поляне, забывшему потушить костер, не выключившему вовремя утюг или электрический чайник, мы с нашими родителями можем сжечь дотла ваше жилье, уничтожить посевы, деревья в лесу. А ведь вместе с деревьями могут погибнуть звери, птицы, насекомые. Да и человек, попав в пожар, рискует пострадать: получить травмы, ожоги, и даже умереть.
Никто не может остановить нашего отца, если его разозлить. Сметает он все на своем пути, когда разбушуется. Все, до чего он дотянется, превращается в черный пепел и пахнет горьким дымом.  Мы знаем, как быстро и весело бегут искорки огня по шторам и обитым тканью диванам, как мгновенно загораются предметы из синтетики и пластмассы. И они не только легко воспламеняются, но и выделяют при этом ядовитый, токсичный дым, опасный для здоровья и жизни человека.
Правда, есть люди, которых наш отец уважает и побаивается. Это пожарные. Мало кто может справиться с нашим отцом, когда он гневается, а они могут. Пожарные одеты в термостойкие куртки и комбинезоны, чтобы Огонь не смог причинить им вред. Такой костюм может выдержать температуру до 1200 градусов. А еще у них есть каски и средства индивидуальной защиты органов зрения и дыхания. Не так-то просто Огню добраться до человека, так хорошо защищенного. 
Эти люди очень сильные. Их экипировка может весить до 30 килограммов. Разве справился бы слабый, неподготовленный человек с таким весом? А ведь нужно еще и бегать, прыгать, выносить на себе пострадавших от огня. Только человек в отличной физической форме способен на такое.
Еще они быстрые и ловкие. Кто еще сможет моментально запрыгнуть в сапоги и надеть штаны, а в следующую секунду набросить куртку, схватить шлем и залезть в машину? У них есть всего пара минут, чтобы собраться и выехать на вызов: каждая секунда может стоить кому-то жизни.
Многие считают их героями. И это так. Но мало кто знает, что это тяжелая, выматывающая силы и нервы работа. Рискуя своей жизнью, эти отважные люди укрощают Огонь, не давая ему унести жизни тех, кто попал в беду. Разве думаешь об опасности, когда от тебя зависит жизнь ребенка или беспомощного старика? 
А еще работа у них круглосуточная. И часто приходится спасать людей именно тогда, когда все вокруг спят. Дым и ядовитые газы убивают больше людей на пожаре, чем пламя и жар. Угарный газ может погрузить человека в крепкий сон еще до того, как Огонь станет заметен. Именно поэтому нужно в доме иметь пожарный извещатель, который поможет проснуться вам или разбудит ваших соседей. 
Я знаю, что наш отец Огонь с большим уважением относится к пожарным спасателям. Хотя, конечно, виду не подает. Ведь сильный и могущественный Огонь стесняется признать, что есть те, кто его не боится и знает, как его укротить. 
Я, маленькая Спичка, настоящая дочь своего отца. Я хочу приносить людям лишь пользу. Пожалуйста, берегите меня от детей. Прошу вас. Ведь если со мной плохо обращаться, мой отец обязательно вспылит, и тогда быть беде. Я не хочу быть причиной чьей-то беды. 
А еще я услышала историю, что пожарным  перед дежурством желают сухих рукавов. Это своеобразное пожелание удачи. Ведь тушат пожары при помощи пожарных рукавов. А если они будут сухими, значит, нигде не случился пожар. Дорогие спасатели, давайте дружить! Желаю вам самых сухих рукавов. Ваша Спичка из коробка с рисунком пшеничного поля.
