Зимний друг

Жила-была девочка Лена. И не было у неё друзей. Часто и подолгу девочка сидела одна у окна и с грустью смотрела, как другие дети вместе играют и веселятся.  
Так пролетело лето, осыпала листья осень. И вот наступила зима – весёлое время детских забав! Все соседские ребята на улице: кто играет в снежки, кто лепит снеговиков, кто  катается  на санках, кто несётся с горки на лыжах! Только Лена по-прежнему была одна и не выходила из дома. 
Но однажды всё изменилось…

Наступил день рождения Лены, она совсем загрустила – какой праздник без друзей?!  И вдруг придумала: «Слеплю-ка я снеговика!» Выскочила Лена во двор и принялась за дело. Лепит- лепит, а снеговик всё живей и живей получается.  «Какой сказочный!» - прошептала Лена, обняла снеговика и залилась слезами настоящей радости. И тут случилось настоящее чудо!   Не растаял снеговик от горячих слёз Лены, а ожил -  встрепенулся и начал прыгать по снегу. Необыкновенное незнакомое чувство охватило Лену! Вместе со снеговиком они ловили снежинки, качались на качелях, рассказывая друг другу невероятные истории.
   
Так прошел весь день – весёлый и забавный – настоящий день рождения – день счастья! Всю оставшуюся зиму волшебный снеговик радовал Лену. С другом-снеговиком забыла девочка о грусти!

 
Пришла весна, разлилась огромными лужами по дворам. Растопили солнечные лучи и снеговика - превратился он в маленькие волшебные капли дружбы и счастья. Одна капелька навсегда поселилась у Лены, а другие  разлетелись по всему свету. Высматривают они одиноких грустных людей и пробираются к ним в сердца, делая их счастливыми, способными дарить радость другим. 

Прислушайтесь к себе… Мне кажется, и в вашем сердце волшебный снеговик поселил счастье!
