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Дорогая вещь
       В нашей семье очень любят читать. У нас много книг, и все они разные: есть современные, новые, в красивых обложках, есть более солидные по возрасту,  по которым видно, что их читали не раз. Однажды в нашей домашней библиотеке я увидела  книгу большого формата в твёрдой  серой обложке. Называлась эта книга «Витязь в тигровой шкуре», а написал ее Шота Руставели. Сначала она произвела впечатление старой и неинтересной. Но когда я ее открыла, произошло чудо! Я увидела невероятно красивые иллюстрации-гравюры, и на какой-то  момент мне показалось, что я попала в картинную галерею и смотрю на полотна великих художников. Я так увлеклась,  что даже забыла про ТикТок, Инстаграм, мультфильмы и кино. Мне показалось, что я попала в другой мир, где есть только прекрасные гравюры. Уже потом я узнала, что эта книга редкого издания  Академии наук СССР 1938 года, и все иллюстрации в ней когда-то давно были проложены специальной тонкой бумагой. Но куда же она подевалась? Почему её нет? Тут моё внимание привлекла надпись на внутренней стороне обложки, сделанная  рукой моей прабабушки, адресованная моей маме. Я тут же пошла к маме за разъяснениями. Оказалось, что эта книга - наша семейная реликвия, и у нее есть своя удивительная история. А дорога она не красивыми иллюстрациями, а совсем другим. 
       Мама начала свой рассказ, и мне представился живописный берег реки Дон,  светлый дом, где много книг. В доме живет большая дружная семья. Вот девочка, моя прабабушка, любимым занятием которой было спрятаться ото всех на чердаке с книгой в руках и читать, читать…Родители в этой семье гордились своими детьми, и было за что. Старший из них, Павел Поликарпович, был очень талантливым человеком, учился в консерватории, обладал писательским даром, даже входил в союз молодых писателей Ростовской области, а еще очень хорошо рисовал. За победу в одном из творческих конкурсов ему и  подарили  эту книгу грузинского писателя Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре».

       Когда началась Великая Отечественная война, Павел вместе с младшими братом и сестрой (моей прабабушкой) ушел на фронт. Большой просторный дом его семьи заняли фашистские оккупанты и устроили в нем столовую, родителям пришлось жить в подвале. 
       После еды немцы любили отдохнуть и покурить. Чтобы сделать для этого самокрутку, они просто вырывали листы из книг, которых в доме было много. Книга Шота Руставели стояла на полке среди других. Однажды очередь дошла и до нее. С замиранием сердца мать Павла смотрела, как рука немецкого офицера, пожелавшего покурить, потянулась к этой самой дорогой для нее книге, к ее памяти о любимом старшем сыне. Вот немец взял ее в руки, открыл и долго рассматривал, медленно перелистывая страницы… Вот сейчас он начнет их вырывать…Время как будто остановилось для матери Павла. Казалось, в тишине слышно биение ее сердца. И вдруг негромкий голос немца:
 - Матка, подойди сюда. 
На ее глазах немец стал вырывать те самые тонкие листочки, которыми были проложены иллюстрации-гравюры, но не тронул больше ни одного листа в книге. Потом он медленно ее закрыл и протянул онемевшей матери Павла со словами: «Это очень красивая ценная книга, береги ее, матка». Оказалось, что среди варварски жестоких фашистов встречались и те, которые не растеряли человеческие качества. Офицер был образованным, культурным человеком, поэтому он не смог уничтожить красивую книгу. Интересно, не догадался ли он, почему эта русская женщина так замерла, когда он взял книгу в руки, и почему с таким облегчением вздохнула, когда получила ее почти невредимой? Не понял ли он, что книга дорога этой женщине не только из-за красоты, но и как память о любимом человеке? Мы об этом теперь уже не узнаем.
       Когда родители Павла получили извещение о том, что он пропал без вести на фронте, книга стала им еще дороже. За годы войны Ростовская область подверглась огромному количеству бомбежек и артиллерийских  обстрелов. Когда моя прабабушка вернулась с фронта, домов в ее родной станице Манычская не было совсем, люди жили в землянках, уцелела только старинная церковь. И наша книга тоже сохранилась. Ведь всякий раз, спасаясь от бомбежек и обстрелов, мать Павла прижимала к груди одну-единственную бесценную вещь, завернутую в ситцевый платок, книгу Шота Руставели.
      В рукописной надписи на обложке книги моя прабабушка очень кратко рассказала эту историю и просила мою маму беречь книгу.   А теперь и для меня «Витязь в тигровой шкуре» - память не только об одном конкретном человеке, но и о моих двух прадедах, прабабушке и её братьях, бивших врага. Эта книга - символ нашей победы в войне, память о подвиге всего русского народа. Я буду гордиться нашей семейной реликвией, беречь ее и постараюсь передать своим детям.  Ведь как дерево питается с помощью корней, так и человеку его корни, его семья и память дают силы для жизни.
