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Герой моей семьи.
Великая Отечественная война… Как много горя в этих словах. Наверное, в каждой семье, проживающей в нашей стране, есть свой герой. В нашей семье таким героем является Василий Смирнов – старший брат моего прадедушки Николая Васильевича Смирнова. Прадед долго и усердно собирал информацию об ушедшем на фронт брате, по крупицам восстанавливал боевой путь юноши и, в конечном итоге, обнаружил и место его захоронения.
 Прадедушка рассказывал своей дочери – моей бабушке, что Василий с ранних лет мечтал пойти на военную службу. Осуществить мечту ему помогал дед Емельян Смирнов, который сам был участник войны на Балканах. Именно от своего деда юноша перенял эту тягу к военному делу.
Василий был ответственным и старательным, ведь быть старшим сыном в семье – большая ответственность. К началу Великой Отечественной он окончил 7 классов алаторской школы, а после стал помогать в колхозе. Из-за нехватки мужчин сначала работал плугарём, а затем и сам сел за руль трактора. 
Так как многие сверстники уже ушли воевать, в феврале 1943 года Василий тоже отправляется на фронт добровольцем. На тот момент ему было 17 лет.
За всё время родственники не получили ни одного письма. С чем это было связано – до сих пор неизвестно. 
Главной битвой, в которой участвовал юноша можно считать бой на берегу Днепра осенью 1943 года. В том бою погибло 210 бойцов красной армии. Среди них и Василий Смирнов. В память о павших а тех боях возведена диорама «Битва за Днепр».
«Похоронка» в родной дом пришла только в ноябре 1943 года. Дата смерти Василия была указана 26 октября 1943 года. Немного позже пришло письмо от командира части, в которой служил Василий. В нём командир рассказал, как храбро и мужественно сражался юноша, как честно и доблестно выполнял он свой долг перед Родиной. 
Имена погибших в той страшной войне не будут забыты. Как не будет забыто имя Василия Смирнова, сражавшегося за наше мирное небо. Память о нём будет жить вечно на обелиске и в сердцах близких, которым он подарил жизнь.

