Сочинение на тему: 
«Сердце человеку для любви дано, сердце человека – светлое окно»
[bookmark: _GoBack]Человеческое сердце, в его «духовном» смысле – самое светлое, что есть на этом свете. Только оно может любить всё: окружающий нас живой мир, окружающих нас людей, может любить каждый день календаря, привнося свет в скучные будни. Капли росы, котёнок, дерево, подруга, свитер – простейшие примеры того, что может любить обычный человек, и этому списку нет предела – любовь шире, чем кажется.
Сердце дано человеку для любви – для любви к природе, к близким людям, к себе. На этом строится абсолютно все – наше поведение, наши мысли, наши поступки. Без такого прекрасного чувства, как любовь человека, в привычном нам понимании, просто не существовало бы. Несмотря на то, что точного определения этого чувства ни у кого нет, бесспорно, оно – самое важное в нашем сердце. 
Любовь – мощное чувство. Оно побеждает расстояния, разлуки, ссоры, оно позволяет нам закрывать глаза на недостатки. Любовь в сердце человека – это самый мощный магнит. Любовь можно игнорировать, но нельзя отрицать, ведь она живет в каждом, и движет большинством поступков. Любовь меняет человека – еще вчера он ходил грустный и уставший, а сегодня – на его лице нескончаемая улыбка, он полон сил и энергии. И неважно, нашел он вторую половинку, или же купил новую вещь – в человеке кипит любовь, она движет им, не дает ему загрустить. То, что это чувство так влияет на человека, как раз и показывает то, что для него и было создано человеческое сердце.
Сердце человека – это действительно светлое окно, которое может своим лучом осветить даже самое тёмное царство. Стоит только достучаться до самого сердца, как самый злой, чёрствый и нелюдимый человек меняет свои мысли, понимает происходящее так, как и нужно человеку, ведь этому «свету из окна» невозможно противостоять. 
Давайте просто будем любить. Любить себя, людей, и не скрывать этот «свет» - так жить будет интереснее и правильнее.
	





