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Введение

Двадцать первый век – век духовного возрождения. Повсюду восстанавливаются и реставрируются старинные храмы. По всей России снова звенят колокола, вновь наполняют храмы толпы прихожан. Но так было не всегда. История знает множество фактов, когда храмы и святыни разрушались и подвергались глумлениям. С приходом советской власти Русская православная церковь подвергалась нападкам со стороны партии, а священнослужителей сажали в тюрьмы и расстреливали. Люди боялись верить. Всё и силы, и средства были направлены на поддержание внешнего благополучия страны. О душе забывали. Но вера поддерживает людей в трудные минуты. Человек, приходя в храм, молится Богу, и у него становится легче на душе. В настоящее время в селе Елань-Колено восстановлен и действует Воскресенский храм. Сегодня можно свободно говорить о церковных ценностях: существующих и утраченных. Мне дорого всё, что, так или иначе, связано с Православием нашей малой родины. Мало кто из нынешней молодежи знает об истории нашего храма, а тем более о существовании в нашем селе второго храма. Память о нем осталась только на бумаге, в воспоминаниях сторожил села. Для нас молодого поколения очень важно не повторять ошибки прошлых поколений. Очень важно, чтобы мы не были «Иванами, не помнящими родства», поэтому должны обратиться к своим истокам. И восстановить все то, что было утеряно ранее и передать это последующим поколениям.

Цель работы: изучить историю Казанского и Воскресенского храмов села Елань - Колено, Новохоперского района, Воронежской области.

Задачи: 

· изучить архивные материалы, публикации, рассказывающие об истории обеих церквей;

· выявить и оценить произошедшие изменения; 
· познакомиться со сложившимися духовными традициями в нашем селе;
· Собрать краеведческий материал по данной теме, поделиться им с учащимися и учителями нашей школы, пополнить краеведческим материалом школьный музей;

Объект исследования: Казанский и Воскресенский храмы села Елань- Колено, Новохоперского района, Воронежской области.

Предмет исследования: история создания и развития Казанского и Воскресенского храмов села Елань – Колено Новохоперского района Воронежской области.
I. Основная часть
I.1 Основание села Елань - Колено 

Елань-Колено одно из старинных поселений Воронежского края. Название села Елань-Колено происходит от наименования реки Елань и ее резкого поворота с южного направления на восток под углом 900. Такие изгибы рек в древности называли «колена».

 Слово «Елань» известно в русском языке издавна. Согласно толковому словарю В.И. Даля, «Елань обширная прогалина, луговая или полевая равнина». Но вряд ли можно непосредственно связать название реки с русским словом «елань». Ведь русские заселили южную часть Воронежской области довольно поздно: в XVIXVII вв. Прежде здесь располагались кочевья половцев и татар. Соседние с Еланью реки носят не славянские, а тюркские названия (Токай, Савала, Карачан). По-видимому, и слово «елань» как имя нарицательное попало в русский язык из тюркских. По мнению известного географа М.Э. Мурзаева слово происходит от тюркского «ялант» или «алань» и означает «пастбище». 
Основано село в конце 17 начала 18 века выходцами из города Ельца и Ефремов
.  Из архивных данных и других свидетельств известно, что сюда прибывали переселенцы: в 1723 г. из села Тишанки на Битюге, в 1724 г. из села Углянец и Бабяково, затем из Козловского Тамбовского уездов, с Волги. Поселилась здесь также небольшая группа калмыков. 

Село Еланское Колено (так первоначально называлось наше поселение) - первое селение, возникшее на территории Новохопёрского уезда, Воронежской губернии. Именно с первой переписи населения и считается год основания села 1723. Но подробно изучив источники мы предполагаем, что село основано немного раньше примерно конец 17 века начало 18 века.

I.2 Церковь в честь Казанской иконы Божией Матери

Казанская церковь в селе Еланское- Колено была построена в 1712 году. Этот факт подтверждают многие документы. У Д.И. Самбикина [1 ] есть указание, что самыми первыми жителями села были выходцы из Ефремова и Ельца и что в 1712 году здесь уже имелась своя церковь.  В Хронологический указателе церквей в Воронежской епархии (с1586 по 1886 г.) также имеется в списках год постройки Казанской церкви сначала деревянной, затем белокаменной (Приложение1-3). 
Более подробное описание в 1867-1868 годах дает священнослужитель Казанской церкви Яков Тимофеев. Именно на его рассказах построена основная часть нашего исследования. Мы намерено не изменили текст, для того, что передать самобытность и дух того времени. Мы лишь перевели его на современный русский язык. «Самостоятельная церковно-приходская жизнь в нашем селе началась на 125 лет раньше. Самостоятельность церковно-приходской жизни всякого села начинается с той минуты, когда оно строит свой собственный храм и имеет свой состав священнослужителей. У нас преемственно были построены два храма: один деревянный, другой каменный на месте деревянного. Деревянный храм построен у нас в 1712 году, усилием и старанием священника Тимофея ІІавлова. Стоял до 1787 года, значит 75 лет. Был продан в 1787 году в слободу Васильевку, а оттуда в Каладеев хутор старообрядцам единоверческой церкви. На месте этого храма стоит теперь небольшая, каменная часовенка, в 100 метрах от южных дверей нового храма. Освящен был старый храм (как и новый — каменный) в честь Казанской Божией Матери. ІІочему так, не знаем. Говорят некоторые, будто в память того храма, который стоял на прежнем месте жительства коренного нашего поселения. Быть может и так. Антиминс этого храма освящен Игнатием, епископом Коломенским и Каширским в 1713 году. Этот же самый антиминс перешел и в новый храм. Сменен он в 1831 года, 29 октября новым антиминсом, освященным преосвященным Антонием, архиепископом Воронежским и Задонским. Новый антиминс лежит уже 35 лет.  Старый храм новому завещал антиминс да несколько икон, находящихся теперь в трапезной - на северной стороне. Новый храм - каменный построен в 1787 году, усилиями и старанием священников Казьмы Абрамова и Петра Тимофеева. Этот храм сначала был совершенно квадратным, с алтарным выступом с восточной стороны, без колокольни. В 1789 году (говорят по слухам) построена колокольня и соединена с церковью открытою галереей. В 1850 году Священник Федор Абрамов (который и сейчас священствует здесь же) убедил прихожан пристроить к северной и южной сторонам приделы, а открытая галерея заменена закрытой трапезной. Алтарный выступ значительно удлинен и расширен. Вследствие новых прибавлений церковь приняла крестообразную форму. Внутри храма, на восточной стороне поставлен во всю стену простой иконостас, столярной работы. Живопись обыкновенная. В приделах точно такие же иконостасы. Живопись тоже обыкновенная. В трапезной алтарный иконостас. Живопись на нем - лучшая в храме. Архив нашей церкви вовсе не богат. Тут есть указы и манифесты с 1731 года. Метрические книги с 1780 года, исповедные с 1815…» [3].

 По слова Якова Тимофеева в с. Елань-Колено в то время было три штата. Первым священником был отец Тимофей Павлов. Устное предание гласит, что он прибыл из-под Питера в 1712 году. Он и открыл первый и коренной штат на 300 душ. Второй штат открыл отец Абрам. Вероятно, отец Абрам тоже выходец из Питера. Третий штат открыт в 1838 году отцом Алексеем Успенским, поступившим из диаконов. Дьяконов всегда в Елань- Колено было, по одному. Духовенство с. Елань- Колена подразделялось на коренное и на пришлое. Коренным называли потомков отца Тимофея и Козьмы. Пришлым - поступивших в Колено со стороны гораздо позднее и не состоящим ни в каком родстве с коренным духовенством.  Штат отца Тимофея никогда не замещался пришлым элементом. Его род считался коренным и главным духовным элементом Коленовского штата.
  I.2.1 Местные духовные обычаи
 В «Воронежских Епархиальных ведомостях» за 1867 год в номерах 12-14 отец Тимофей очень подробно описывает духовные обычаи и праздники, сложившиеся в селе Еланском Колено. «...В каждый воскресный день у нас бывает в церкви непременно 1/4 всего населения, а в великие праздники 4/5. Церковь у нас может вместить более 2000 человек. В воскресные дни она бывает до половины полна, а в великие праздники народ не помещается. Отчасти, и потому, что наша церковь стоит не в центре села, наши прихожане думают об устройстве у себя другой церкви. В церковь ходят чаще взрослые и пожилые. Впереди стоят всегда мужики; женщины назади. Почти все благочестивые обычаи наши приурочены к тем или иным праздникам. Все более или менее значительные праздники чествуются своеобразно.  
Начнём с описания праздника Пасхи. Никто не разговляется прежде, чем священник прочтёт на разрешение есть мясо. На самый праздник ходят по домам с молебнами, и каждый домохозяин с большим усердием и нетерпением ожидает к себе духовных. Во всю неделю св. Пасхи у нас не бывает ни песен, ни игр. На красную горку, часов в десять, собираются все девицы и молодые женщины к церкви, разряженные, как говорится, в пух и прах. В церкви служится молебен с водосвятием, как-бы испрашивая благословение Божие на сами игры и забавы. Только с этих пор, именно с раннего вечера красной горки, и начинаются песни и игры. Весь велики пост, всю светлую неделю вы не услышите и не увидите их.  Праздник Преполовения. Чествование его совершается у нас таким образом. После обедни поднимаются хоругви, все церковные иконы, разбиваются по штатам, и каждый из священников идёт в свой приход к определённому месту, к колодезю или к реке. Здесь бывает водосвятие и предлагается на открытом воздухе скромная закуска, затем начинаются молебны по домам. Служатся они не в каждом дворе обязательно, а у желающих. Служатся не в хате, а посреди двора. Средним числом на Преполовение бывает 100 молебнов; значит, из шести дворов на Преполовение один непременно отслужит молебен. Молебны на этот день служатся больше Фролу и Лавру, Зосиме и Савватию и почти непременно с акафистом Божьей Матери. Пока духовные продолжают служить частные молебны по домам, общество каждой сотни приготовляет в центре своей сотни, посреди улицы, стол, на столе еда и питье. Как только духовные дойдут до этого места, служится, так называемый у нас, сотенный молебен. До 1848 года, как говорят, служились одни только сотенные молебны, а частных разве сотый двор отслужит. Холера 1848 года имела влияние на увеличение преполовенских молебнов. За то, как говорят тоже, сотенная трапеза в былые времена была несравненно разгульная. Праздник Вознесения Господня. На этот день бывает у нас крестный ход к Вознесенскому колодезю. Шествие это направляется так: сначала идут к Тихвинскому колодезю. 
Он расположен на окраине СВ-ного нагорья, ближе к Восточному, именно там, где наш нагорный лес, спускаясь по склону нагорья к луговой долине, почти соединяется с низовым лесом. Почему этот колодезь называется Тихвинским, почему он пользуется таким народным уважением, в памяти наших прихожан не сохранилось никаких сказаний. Около Тихвинского колодезя служится молебен с водосвятием, и за тем уже шествие направляется к Вознесенскому колодезю. Вознесенский колодезь сажень на 400 восточнее Тихвинского. он лежит как раз на меже Коленовской земли с Подосиновской. История Вознесенского колодезя точно также очень мало известна. Говорят: на этом месте был когда-то громадный лес. В этом лесу, на дереве, стоявшем будто бы на месте нынешнего колодезя, найдена была икона Вознесения Господня. Где эта икона, никто, но знает; уверяют только, что с тех самых пор, как найдена была эта икона, установился на праздник Вознесения описываемый нами крестный ход. На праздник Вознесения приходят к нам и сторонние богомольцы, больше из окрестных сел. Прежде, как говорят, бывало, их очень достаточно: приходили даже из далёких сел. С году на год, однако, таких Богомольцев приходит все меньше и меньше. Сторонние богомольцы обыкновенно приходят накануне Вознесения и служат молебны. На самый день Вознесения один или двое из священников отправляются с крестным ходом, а один остается в селе и служит частные молебны по домам. Таких молебнов бывает не более 15. 
Праздник Казанской Божией Матери 22 октября. Это наш престольный праздник. За неделю до праздника начинаются молебны, по домам, в каждом доме обязательно. Местных, благочестивых обычаев, которые сформировались бы совершенно самостоятельно, не приурочиваясь к тем или другим праздникам, у нас не так много. Сюда мы относим хождение весною с крестным ходом по полям и чествование пятницы. В пятницу у нас мужики не пашут, рожь не убирают, бабы не прядут. Почему так, решительно не знаем. Говорят, по селу: деды наши, поступая сюда на житье, такой завет положили» [4].
I.2.2 Разрушение храма 

Осталось много рассказов и воспоминаний местных жителей о «Белой церкви». Эти воспоминания хранятся в школьном музее МБОУ «Елань Коленовская СОШ №1», мы же их взяли из статьи Светланы Еремеевой «Белая память» в молодежном православном журнале «Наследник».  У родителей А.Х. Никитиной ребятишек была куча. Всю эту кучу отец регулярно сажал на повозку и на лошади вез в церковь.  Каждому давал с собой по мешочку с сухариками и кусочком сахара.  «В детстве я много раз бывала в белой церкви, - вспоминает об этих поездках Анна Харитоновна. -усаживали на скамью недалеко от входа, я грызла сухарики из своего мешочка и рассматривала иконы».

Казанскую церковь начали уничтожать еще до войны. Ломали ее страшно.  Белые стены взрывали, а потом растаскивали тракторами.  Когда с купола сбросили большой колокол, удар о землю был такой силы, что из протекающей недалеко от церкви Елани на берег хлынула вода.

Одна из свидетельниц  разрушения храма вспоминает: «Не знаю, как так получилось, что один из тракторов повис нам храме.  Это было так страшно!  Стоявшие вокруг люди плакали и просили: «Не трогайте церковь. Видите, Бог наказывает!» [2]
Белый кирпич - намоленный за полтора века жизни храма возили в соседний поселок Елань-Коленовский.  Принимавшая в этом участие Анна Петровна Колягина рассказывает: «Колхоз дал задание: вывозить кирпич. Возили на быках и лошадях. Из этого кирпича на сахарном заводе строили ограду». Церковный кирпич пошел также на строительство Елань-Коленовского райкома партии» [2].

Говорят, ломать не строить. Но с Казанским храмом вышло иначе.  Разрушить церковь до основания смогли только за несколько лет. Старожилы села вспоминают, как долго не поддавалась крушителям последняя высокая-высокая стена. Под церковные дома не тронули. В одном из них в войну размещался детский дом для эвакуированных малышей.

Зато сравняли с землей церковное кладбище.  Могилы священнослужителей и достойных прихожан были поруганы и осквернены.
Казанская церковь стояла рядом с современным узлом электрической связи. Сейчас на ее месте магазин, жилые постройки и заброшенный пустырь. А еще дом, отличающийся от всех старинными резными наличниками. Это одно из подцерковных зданий Казанского храма (Приложение 4). А самой Белой церкви древней хранительницы села - как будто и не было…[2]
 I.3 Церковь в честь Воскресения Христова 
Строительство храма началось в 1895-1896 годах. В основание алтаря были заложены камни, привезённые со Святой Земли, из Иерусалима. Храм освящен в 1914 году. Из рассказа Анны Харитоновны Никитиной: «Белая и красная церкви стояли недалеко друг от друга. Стоит перед глазами, как на праздник Крещения Господня выходили с хоругвями из обеих церквей и с молитвами шли навстречу. Потом соединялись и вместе спускались к реке Елани, где начиналась большая служба» [2]. В 1930-е годы был закрыт. Почти все священнослужители были сосланы в лагеря или расстреляны. Здание храма использовалось как склад стройматериалов (Приложение 5).

В начале 1990-х годов храм возвращен епархии, началось его восстановление.

Храм выполнен в русско-византийском стиле. Форма основания храма — «корабль», его высота — 50 м. Это самый древний тип храмов, образно выражающий ту мысль, что Церковь, подобно Ноеву ковчегу, спасает верующих от гибельных волн житейского плавания и ведет их к Царствию Божию. Колокольня ярусная, высотой 60 м. Храм однокупольный. Один купол знаменует собой единство Бога, совершенство творения.  Храм в честь Воскресения Христова в селе Елань - Колено является Памятником архитектуры областного значения (Приложение 5).  
Главный придел храма в честь Воскресения Христова и приделы в честь Казанской иконы Божией Матери и во имя святителя Митрофана Воронежского. 
Престольные праздники: Воскресение Христово (Пасха), Казанской иконы Божией Матери (21 июля, 4 ноября), день преставления и день прославления святителя Митрофана Воронежского (6 декабря, 20 августа).
8 ноября 2020 года епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергий совершил чин великого освящения храма (Приложение 6).

При храме действует воскресная школа, имеется библиотека. Устраиваются благотворительные обеды, оказывается помощь малоимущим. Храм выдержал все испытания и теперь величаво возвышается в центре села.
Архивы обеих церквей хорошо сохранился. Метрические книги Воскресенского храма (красного) ведут свой отсчет с 1911 года. Архив Казанской церкви (белой) - с 1868 по 1917 год. Но это тема отдельного исследования.

  I.4 Святыми не рождаются — святыми становятся

 Исследуя историю храмов села Елань-Колено, мы не могли не заострить внимание на одном человеке, нашем земляке…
  В христианстве много имён святых, все перечислить невозможно. Мы читаем их Жития, кажется, что в них описание чего-то нереального, не присущего обычным людям. Сейчас в нашем суетном мире, когда все куда-то спешат, мало общаются, не идут друг другу на помощь, не обращают внимания на окружающих, мы даже и предположить не можем, что среди нас могут быть святые люди. Кто эти святые? Я задумался. А ведь это были обычные мальчишки и девчонки, которые росли в обычных семьях, учились, ловили рыбу, играли со сверстниками. Они жили и, возможно, живут среди нас.

 Я стал понимать, что всё это реальность, когда занялся изучением истории родного края и познакомилась с биографией нашего земляка Болдырева Фёдора Фёдоровича (в миру), впоследствии святой Новомученик Феодосий Болдырев (Приложение 7).

 В настоящее время мало тех, кто знает, что он наш земляк, очень мало фактов из его биографии.  Нам удалось установить, что Феодосий Болдырев родился 8 февраля 1868 года в селе Елань-Колено Новохопёрского уезда Воронежской губернии в простой крестьянской семье. Получив воспитание и образование в монастыре, он решил посвятить свою жизнь Господу и церкви. Воспитанный на высоких примерах монахов Феодосий Болдырев был положен в сан священника.

 
В 1931 году, во время гонения на церковь, отец Феодосий был первый раз арестован по обвинению в «контрреволюционной деятельности» и отправлен в ссылку в Архангельск. Но испытания не сломили духа истинного пастыря, и после возвращения отец Феодосий поселился в Тверской области, где стал служить в храме в селе Афимьино.

Через два года — снова арест по обвинению в «антисоветской агитации». 24 декабря 1937 года было составлено обвинительное заключение. Через 3 дня отец Феодосий был приговорён к расстрелу, а 29 декабря принял мученический венец…

В августе 2000 года Феодосий Болдырев был причислен к лику святых Новомучеников. Всех Святых вспоминают через неделю после Троицы.  Кроме того, дни памяти Феодосия Болдырева православная церковь отмечает 29 января и 16 декабря.

Мы гордимся тем, что наша Елань - Коленовская земля взрастила людей, которыми мы по праву можем гордиться, брать с них пример. Один из них Новомученик Феодосий Болдырев, который, мы уверены, перед Господом Богом молится за свою родную землю, за своих земляков.

Мы  посетили урок «Основы православной культуры» в 4 классе, рассказали о Житие священномученика Феодосия Болдырева. Ребятам было очень интересно. Через несколько дней ученица этого класса Воропаева Алёна, которая занимается алмазной мозаикой, изготовила икону Новомученика Феодосия Болдырева (Приложение 8).

 Феодосия нет уже без малого почти сто лет, но его вера и любовь  кажется присутствует в нашем селе. Когда узнали, что он наш земляк, то поверили, что святые это действительно не вымысел. Это человек ходил по той же земле что и мы, купался в реке Елань, молился в наших местных храмах.

 II.  Социально-просветительская работа
 Памятный знак. В ходе своего исследования мы большую часть посвятили разрушенной церкви.  Проследили год её основания, узнали имена некоторых священнослужителей, познакомились с традициями, которые зародились вместе с Казанским храмом. В социальных сетях мы наткнулись на фотографию, которую выложила жительница г. Москвы, уроженка села Елань Колено. Она уверяет что это фотография именно Коленовской «Белой церкви» (Приложение 9). У нас возникли сомнения, что это именно наша церковь, но и опровергнуть это тоже не можем. Мы верим, что у кого-то сохранились фото Казанского храма и мы обязательно его найдем. Во время поисков мы провели опрос среди жителей села и выяснили что из 100 человек только 5% знают, что был храм и как он назывался, 34% - знают, что в селе Елань Колено существовал второй храм и где примерно он располагался, остальные 51% ничего об этом не слышали (Приложение 10). У нас возникла идея о том, что для начала нужно просто рассказать людям что с 1712 год по 1930- е года в селе действовал храм в честь иконы Казанской Божией матери. На месте его возвышения мы установили памятный знак. Сейчас вокруг этого места пересекаются дороги и большая проходимость людей. По старинным традициям на месте разрушенного храма всегда ставился крест или какой-то памятный знак, для того чтобы все знали, что здесь стоял храм, что это место святое, освященное святыми тайнами. Надеемся, что люди проходя мимо увидят место разрушенного храма остановятся, помолятся и попросят прощения (Приложение 11-13). 
Святой Новомученик Феодосий Болдырев

Как мы уже говорили раннее что в настоящее время мало тех, кто знает о нем что-либо и что он является нашим земляком. С его житием мы познакомили учащихся нашей школы и последовали примеру ученицы 4-го класса Воропаевой Алены и в стиле алмазной мозайки расписали лик Феодосия Болдырева. Это икону мы планируем передать настоятелю храма Воскресения Христова иерею Константину Буравлеву (кстати выпускник нашей школы).

Храм Воскресения Христова

В настоящее время в нашем селе действует один храм. Сюда приходят жители не только нашего села, но и съезжаются люди из окрестных деревень. Все о храме мы знаем от иерея Константина Буравлева.  

Нами были изготовлены памятные календари с изображением храма Воскресения Христова, где указали год его основания, годы запустения и годы восстановления. Также указали престольные праздники (Приложение 14)

Мы являемся корреспондентами школьной газеты.  Нами был подготовлен интересный материал, который одобрила ред. Коллегия, мы с удовольствием опубликовали его в школьных номерах. В декабрьском номере был опубликован материал о 
Святом Новомученике Феодосие Болдыреве приуроченная ко дням его памяти, которые православная церковь отмечает 29 января и 16 декабря (Приложение 15).
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