Здравствуй, прапрадед!
Мы с тобой никогда не виделись. Ты не мог знать обо мне. Ты и не думал о том, что твоя праправнучка будет жить  в XXI веке и что однажды ей  захочется написать тебе письмо и отправить его в век XX, в далёкий 1943 год, когда ты был солдатом и защищал свою Родину.  
Меня зовут Алёна. Живу в городе Казани, в Республике Татарстан. Я появилась на свет через 93 года после твоего дня рождения. Родилась уже в другой стране, но так же, как и ты, люблю свой отчий край. А ещё, дед, у меня есть младший брат Егор. Его так назвали в память о тебе.
Я часто думаю о тебе, дед. Представляю, как ты выглядел в свои 28: высокий, стройный, широкоплечий. С русыми прямыми волосами, зачёсанными назад и открывающими высокий лоб, с умными светлыми  глазами и упрямо сжатыми губами. Таким ты уходил на фронт.
Бабушка рассказывала, что ты учился на инженера и работал на шахте  в Кузбассе. Это в Западной Сибири. Ты любил свою работу, имел семью, растил детей и мечтал о светлом будущем. Был активистом и членом Коммунистической партии Советского Союза. Поэтому, когда фашисты напали на нашу Родину, ты не смог оставаться в стороне и не воспользовался бронью. Летом 1942 года ты, дед, добровольцем вступил в Рабоче-крестьянскую Красную армию.
Дед, мне известно, что сначала ты прошёл  краткосрочное обучение  в школе артиллеристов в Юрге и получил звание сержанта. Потом в составе 150-й стрелковой  дивизии добровольцев-сибиряков был направлен на фронт. Осенью 1942 года ваша дивизия находилась под Москвой и доукомплектовывалась боевой техникой и оружием. Затем вас,  добровольцев, по железной дороге перебросили к станции Селижарово, откуда Сибирская добровольческая дивизия совершила пеший  марш под город Белый. 
Даже представить себе не могу, как в полном обмундировании, с пушками и снарядами, можно было пройти 170 километров!
В ноябре - декабре 1942 года части Сибирской дивизии уже вели ожесточённые бои с противником в Тверской области. Ты был участником этих сражений, поэтому знаешь, как немцы  боялись сибиряков. Когда фашисты приближались к нашим позициям, сразу же возникали жестокие рукопашные схватки. «Ни шагу назад! Не отдадим врагу ни пяди родной земли!» – говорил ты своим боевым товарищам-артиллеристам.
В январе 1943 г. ты не мог знать, что ценой огромных потерь  сибиряки-добровольцы сковывали действия отборных гитлеровских  войск группы «Центр», что успех Сталинградской битвы, переломной в ходе Великой  Отечественной  войны, во многом был обеспечен кровопролитными сражениями на Тверской земле. 
Дед, в 1944 году твоя любимая жена, которая работала на агломерационной фабрике в посёлке Мундыбаш и воспитывала четырёх малолетних детей,  получила похоронку - извещение о том, что её муж, сержант Бычков Егор Сидорович,  в январе 1943 года пропал без вести.
Дед, нам до сих пор неизвестно, где конкретно и как ты погиб, но мы уверены, что ты настоящий герой, защитник Родины. Мы гордимся тобой: ты выполнил свой гражданский долг и до последней капли крови сражался с фашистами. 
Знай, дед: 9 мая 1945 года в Берлине был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. 1418 дней страшной  войны с фашистами  закончились! Германия была разгромлена.                                                                                                   
С Победой тебя, дед!  С Великой Победой!
Прощай, прапрадед! Мы помним тебя и очень любим.

Твоя праправнучка Алёна Турунтаева.
27 января 2022 г.

P.S. На кладбище у деревни Плоское под городом Белым Тверской области стоит часовня, а рядом – Братские могилы. В них захоронено 12,5 тысяч воинов-сибиряков. Возможно, там нашёл свой последний приют и ты, мой дорогой прапрадед.
Мы с папой мы приняли участие в акции «Наша Память» рассказали о боевом пути моего прапрадеда, сержанта Бычкова Егора Сидоровича, и отправили его фотографию для экспозиции в музее. Пусть поколения наших соотечественников, сменяя друг друга, сохраняют Великую Память о своих предках, защищавших нашу Родину. И пусть никогда не будет войны!
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