Филиппова Мария, 7 класс, МКОУ «Причулымская СШ»
Беспокойным выдался этот день!
Цыплят выводим мы сами! Мама яйца заказывает, потом выкупает, мы закладываем их в инкубатор и ждем…
Настал день, когда по расчетам цыплята должны были вылупиться. Ранним утром я услышала странный звук (от этого и проснулась). В окно светило солнце. Кто-то в моей комнате чирикал. Но не Мурка же в самом деле! Через некоторое время звук усилился, и тогда я поняла, что пищит инкубатор. «Мама! Мама! – закричала я. – Пора вытаскивать!» Мы открыли инкубатор и … О! Чудо! Маленькие желтые комочки! Пушистые крикливые! Комната заполнилась писком цыплят. Мы пересадили высохших цыплят в брудер (прибор для обогревания выведенных в инкубаторе птенцов в первые недели жизни).
Цыплята росли не по дням, а по часам. Они бегали друг за другом очень быстро, помахивая при этом для равновесия крылышками. У меня складывалось впечатление, что они уже летают! 
Моя задача заключалась в том, чтобы оберегать малюток. Как и все малыши, цыплята носятся без оглядки и не замечают, что наступают на тех, кто слабее, на тех, кто еле-еле вылупился из яйца позже всех. Вот я и помогала маленьким и слабеньким окрепнуть, чтобы их не затоптали. А бывало так, что с размаху цыпленок головой в кормушке застревает. Опять я прихожу им на помощь, вызволяю бедняг! Задание несложное, но так как цыплят много, и все они беспрестанно передвигаются, уследить бывает трудно. Опять же водички в поилку налить, корм подсыпать. Растут быстро и едят много.
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