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Введение

Родная земля ... Именно с родной земли начинается Родина - моя, твоя, наша. Именно здесь я начинаю понимать, что значит любовь к родной земле, к каждой чистой лужице, где отражается прозрачный серп месяца, к каждому пересвисту птицы в тишине. Эта особая красота нашей Яшкульской земли пробудила во мне чувство восхищения Родиной, передо мной раскрылась истинная прелесть давно знакомых картин.

Образ Родины как самого дорогого места на земле складывается не только от осознания того, что это родная природа, но - это и родная история. А историю в первую очередь творят люди. Наш поселок богат знатными людьми. Один из них – наш земляк, Мареныч Алексей Егорович, который за свой трудовой подвиг был награжден тремя Орденами Трудовой Славы. Мы считаем, что его жизнь - это подвиг.
А что же такое подвиг? В одном из словарей мы нашли следующее определение: подвиг - важное по своему значению действие, поступок, осуществляемый в тяжелых, опасных условиях; героический самоотверженный поступок; поведение, вызванное глубоким чувством.

Подвиг - это зов хороших душевных качеств. К подвигу не обязательно готовиться. Чаще всего подвиг совершается спонтанно, но если человек подготовлен физически и морально, то подвиг получается с лучшим результатом.
Судьба человеческая! Как много скрыто за этими словами: радость и горе, удачи и ошибки и многое другое – все, что называем мы словом «жизнь». Хочется  нам рассказать о судьбе  нашего земляка Алексея Егоровича Мареныч.

Актуальность темы исследования:  В каждом городе, селе есть люди, о которых хочется рассказать всем. Мы хотим, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память в наших сердцах о людях, совершивших трудовые подвиги. В связи с этим я  хотела бы рассказать   о земляке  Мареныч А.Е., который проработал 45 лет в районе и   всю свою жизнь заботился о процветании и плодородии родной земли.
Объектом данного исследования является трудовая деятельность  Мареныч Алексея Егоровича.
Это исследование представляет большой интерес, так как этот человек трудился в сельском хозяйстве, которое сохранилось, развивается, является рентабельным, укрупняется в данный период.

Цель исследования: Рассказать о человеке интересной судьбы, который прославил своим трудом, мастерством свою малую родину.

Поставленная цель привела к решению следующих задач:

· проанализировать различные виды источников информации по теме;

· рассмотреть жизненный путь Мареныч Алексея Егоровича;
· показать, как его трудовая деятельность оказала влияние на развитие сельского хозяйства в нашем районе.

Гипотеза исследования. Можем предположить, что знание современной истории малой родины и людей, прославивших ее, может качественно повысить уровень патриотизма у детей, положительно повлиять на формирование толерантно настроенной личности.

Методы исследования: 
В своей работе я использовала личные воспоминания, воспоминания близких, коллег, семейный архив и источники, которые хранятся в школьном музее. Это периодическая печать: районная газета «Искра», «Известие Калмыкии». Из различных  источников я узнала о трудовом пути нашего земляка и его героических трудовых буднях.

В написании работы помогли  мне и воспоминания Татьяны Васильевны, жены героя, исследование знакомит  с биографией   А.Е. Мареныч, чью жизнь можно определить одним словом - подвиг и помогает задуматься над вопросом: Есть ли в современной жизни место подвигу?

Основными источниками написания работы были:                                                         1.воспоминания родных, близких и односельчан                                                                                                                    2.фото и документы из личного архива  Мареныч     

3.  данные из Интернета                                                                                                                                                                 

Основная часть
1. Детство и юность Мареныч Алексея Егоровича
Алексей Егорович Мареныч, родился 22 марта в 1941 году в селе Торговом Заветинского района Ростовской области. Его родители,  Егор Кузьмич и Анна Семёновна Мареныч были простыми людьми, всю жизнь посвятившие животноводству. Они воспитывали четырёх сыновей: Виктора, Николая, Павла и Алексея. Старший сын Виктор стал механизатором и передал свою любовь к технике младшим братьям.

В 1947 году семья Мареныч завербовалась в Калмыкию. В годы депортации калмыцкого народа многие дома были пустые, территория  свободна. Сначала чабановали в Тавн – Гашуне, а затем в Яшкуле. Старший из братьев с выбором будущей профессии определился сразу после окончания школы, решив стать механизатором. Выбор старшего стал примером и для остальных братьев. 

 Алексей Егорович относится к поколениям детей войны. Ему исполнилось ровно 3 месяца, когда началась война. Дети, рожденные в тяжелое и страшное время, никогда не боялись трудностей, война отобрала самое дорогое, но наградила упорством, большим трудолюбием, она закалила их на всю жизнь.

- В детстве, вспоминает Алексей Егорович, я больше всего  ждал весну. Тосковал по зеленеющей степи. Родители работали в животноводстве и мы, братья, всегда помогали им в работе. Глубоко в памяти запали дивные картины пробуждения природы. Ну как можно забыть – яркое солнечное утро и высоко поднимающееся в поднебесье легкое молочное испарение от согретой земли. Раздолье в степи. Высоко в небе звенит неумолчная трель жаворонка, а совсем рядом, слышен привычный пересвист сусликов»

Школьные и юношеские годы прошли в нашем селе.
 В 1948 году Алексей Егорович пошел в  Яшкульскую среднюю школу в первый класс. Первой учительницей была Клыканова Раиса Терентьевна. В 1955 году закончил 7 классов. Мареныч А.Е. был в 1999году приглашен на 100летний юбилей школы.

 В семье Мареныч первым за руль трактора сел Виктор. После трудового дня он очень часто рассказывал своим младшим братьям Николаю, Павлу и Алексею о трудной, но почетной профессии сельского механизатора. И это сыграло немаловажную роль в выборе жизненного пути младших братьев Мареныч. Так, образовалась трудовая династия братьев Мареныч.

С 1956 года начал работать в совхозе «Кировский», где директором был Землянский Михаил Михайлович. 

2. Служба в армии

         1 января 1961 года Мареныч А.Е. был призван в ряды   Советской Армии в ракетные войска, где прослужил долгих 3 года. В СССР срок военной службы был 2 года. У нас возник вопрос: «Почему мой дед служил целых 3 года?»

          По оброненной Алексеем Егоровичем  фразе мы со Светланой Антоновной позволили выдвинуть гипотезу, что он имел какое – то отношение к историческому событию, которое вошло в историю как Карибский кризис.

          В ходе исследования выяснилось, что Мареныч А.Е. действительно служил в ракетных войсках и имел непосредственное отношение к Карибскому кризису.  В силу сложившейся сложной международной обстановки ракетные войска  держали наготове.  Вследствие чего, был продлен срок службы на целых 3 года. Алексей Егорович подписывал бумагу о неразглашении военного секрета. И сейчас он умалчивает об этой истории. Вместе с ним службу проходил наш земляк Мацаев Иван Мукабенович.
Историческая справка

Отношения между СССР  и США развивались довольно сложно. Высшей точкой международного противостояния явился Карибский (ракетный) кризис осенью 1962 г. Он поставил мир на грань термоядерной войны.

-— Летом 1962 г. по решению советского руководства, в целях обезопасить  Кубу (после того как весной 1961 г. США пыталась свергнуть правительство Ф. Кастро) и изменить в свою пользу военно-политический баланс на континенте, на острове тайно были размещены советские ядерные ракеты средней дальности(Р-12 с радиусом действия две тысячи км). Обнаружив их, США объявили  морскую и воздушную блокаду Кубе и привели в полную готовность с войска. Аналогичные меры принял СССР.

— В течение 22—27 октября Дж.Кеннеди и Н. С. Хрущеву:

Удалось прийти к заключению временного компромисса: СССР согласился демонтировать и вывезти с Кубы все ракеты (американцы получили право удостовериться в этом, осмотрев советские корабли, США, в свою очередь, гарантировали безопасность Кубы, а также согласились вывезти ракеты с военных баз в Турции и Италии.

Кризис показал, что для США и СССР атомная война неприемлемым средством разрешения спорных вопросов мировой политики. После Карибского кризиса наметилась новая полоса разрешении в отношениях Восток – Запад.

3.    Трудовая деятельность

 После демобилизации  дедушка в 1964 году продолжил работать в родном совхозе на тракторе МТЗ -5, ДТ-54.

         В 1968 году его посылают на курсы механизаторов в село Приютное и моему дедушке   выделили колёсный трактор. Вся трудовая деятельность связана с совхозом «Кировский».

Историческая справка

 В архивных документах значится: «Овцеводческое советское хозяйство «Кировский» организовано в 1950 году приказа Министерства совхозов и приказа Астраханского треста животноводческих совхозов за №342 от 17 ноября 1949 года». Есть документ, свидетельствующий о том, что овцесовхоз «Кировский» организован в 1950 году на базе первой фермы мясосовхоза «Песчаный» на основании постановления Совета Министров Союза ССР от 16 февраля 1950 года за № 166 и Приказа по Министерству совхозов Союза ССР от 16 февраля 1950 года за № 129. Структурных частей совхоз не имел, система делопроизводства централизованна.

    До марта месяца 1952 года овцесовхоз «Кировский» в административном порядке и хозяйственной деятельности подчинялся Астраханскому тресту животноводческих совхозов. На основании постановления Совета Министров Союза ССР за № 5290 от 13 марта 1952 года и Приказа по Министерству совхозов  за № 206 от 15 марта 1952 года овцесовхоз «Кировский» передан в ведение Ставропольского треста овцеводческих совхозов и во исполнении распоряжения Совета Министров СССР от 8 декабря 1952 года за № 31871-р и Приказа по Министерству совхозов Союза ССР от 12 декабря 1952 года за №1019 овцесовхоз «Кировский» укрупнен путем объединения с мясосовхозом  «Песчаный»
          В 1969 году после окончания курса переподготовки руководство хозяйства, заметив усердие и старание Алексея, доверило ему новую мощную машину — трактор «К-700». 
Хозяйство быстро росло, подымалось. Совхоз «Кировский» стал родным, Алексей Егорович вложил в хозяйство свою душу, всю свою жизнь. 

Добросовестным трудом Алексей Егорович перевыполнял плановые показатели, неоднократно являлся победителем соцсоревнований, был трактористом широкого профиля.

 По воспоминаниям Алексея Егоровича: «Работали, не зная отдыха, по пятнадцать-шестнадцать часов в сутки. Тяжело бывало в зимнее время. Помнится год восемьдесят пятый. Намело столько снега, что было не пробраться ни на одну ферму. И тут-то мне пришлось не спать сутками. Да, работы я никогда не боялся. Технику содержал всегда в исправном состоянии, ведь к ней, как и к человеку, надо относиться с должным вниманием и заботой, а иначе ничего не получится. А когда я видел плохую борозду, кажется, не по земле, а по самому сердцу провели изъян».
           За период работы в совхозе директорами были Бавдаев Сака Саникеевич, Богданов Григорий Дмитриевич, Озаев Бадма Бушкаевич, Бичачиев Д.-Г. Б., Сенглеев Борис Зурганович, Цебеков Петр Эренценович, Гаряев Бадма Есенович. Со мной работали Гадыков С.Н., Сокол М.А., Манджиев Э.. Меджеев С-Г, Эренценов В.С. и другие. 

По воспоминаниям коллег: «В работе Алексей был требователен к себе. Уважал эту черту у своих товарищей по профессии». 

"Скромный трудяга. В первую очередь он знал технику досконально, любил свою работу. Сельскохозяйственные машины, которые находились в его руках, работали без простоев, серьезных простоев»,

 Памятной для Алексея Егоровича осталась девятая пятилетка. По ее итогам он был удостоен правительственной награды -  ордена «Трудовой Славы» III степени, а по итогам 10  пятилетки ему был вручен  орден «Трудовой Славы»  II степени. За годы 10 пятилетки Мареныч А.Е. выработал 20152 эталонных гектара при плане 17464.

Здесь, в нашем селе, Алексей встретил  первую любовь,  Пантину Татьяну Васильевну.    В 1971 году в апреле месяце создалась молодая семья Мареныч.

Алексей Егорович работал честно и добросовестно, старался перевыполнять плановые показатели, всегда был на передовой  орошаемого земледелия. 

        И 28.01.1985 году   он награжден серебряной медалью с ВДНХ СССР за высокие показатели  в народном хозяйстве. В 1989 году за заслуги в области механизации сельского хозяйства Президиум Верховного Совета Калмыцкой АССР присвоил Алексею Егоровичу звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Калмыцкой АССР».

       Мареныч А.Е.  - Мастер своего дела.  Мастерство отражено в официальных наградах,  которыми государство высоко отметило  его трудовую деятельность. Указом Президента СССР от 7 сентября 1990 года за достижение высоких результатов в производстве, переработке и продаже государству сельскохозяйственной продукции на основе применения прогрессивных технологий и передовых методов организации труда награждён орденом  «Трудовой Славы» I степени.
 Радостным событием для  семьи Мареныч стало, когда  было присвоено звание  «Почетный гражданин с. Яшкуль» в 1998 году, потому что всю свою жизнь он посвятил труду, причем самому скромному труду – труду механизатора.

      Для Мареныч Алексея Егоровича  быть механизатором было не только почетно, он всегда считал свою профессию самой нужной на селе. И в 2001 году   он был награжден Почетной грамотой Республики Калмыкия  за большой вклад в развитие сельскохозяйственного производства  республики и долголетний плодотворный труд.

     Своим ударным трудом в 2008 году он удостоен Почетного знака отличия «Трудовая доблесть России» за высокие показатели в труде и большой вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения.
      С 2001 года  Мареныч А.Е.  на заслуженном отдыхе.

  По воспоминаниям супруги, Татьяны Васильевны: «В совхозе Алексей Егорович проработал 45 лет, до 22 марта 2001 года, вплоть до ухода на пенсию по старости. Трудился с раннего  утра до позднего вечера: пахал, сеял, собирал урожай на комбайне. Также участвовал в заготовке кормов в Ставропольском и Краснодарском краях».

          Супруги Мареныч вырастили и воспитали двоих сыновей:  Алексея и Павла. Оба механизаторы. Дети унаследовали от своих родителей трудолюбие, гражданскую позицию и любовь к малой родине.
Заключение

 В каждой сказке есть слово « подвиг» - это протянутая рука помощи, храбрость, добрые дела, человеческое милосердие. Если мы делаем добрые дела - это подвиг. Это нелегко. Ведь доброта сияет как солнце - для других, а для нас это строгая дисциплина, ответственность. Это значит, что надо постоянно себя спрашивать: а все ли я сделал хорошо, помог ли я тем, кто меня окружает.

Вся жизнь Мареныч Алексей Егорович - это подвиг, подвиг  трудовой. А что же заставило его, обыкновенного сельского парня совершить подвиг? Наверное, направленность его души не на себя, а на других, его богатый внутренний мир.
Подвиг - редкое слово для наших дней. Сегодня мы больше говорим о героях прошедших войн. Почему мы вспоминаем о подвиге в наши дни? Это очень важный вопрос. О подвиге надо знать, он часть нашей истории. Без подвига не стать взрослым и ответственным человеком.
      Ответственность - это тоже необходимое качество, ведь впереди у нас дальнейшая учеба и служение Родине. Чтобы учиться хорошо понадобятся огромные усилия. Смелее делайте свой первый шаг в подвиг! Ведь обыкновенные люди, как вы узнали из нашего рассказа, тоже способны на подвиг. Мы гордимся своим земляком!  Вся его жизнь яркий пример для подрастающего поколения.  

     Мы  гордимся  простым тружеником и одновременно великим Человеком Труда!

     Продолжателями истории нашего края являемся мы - молодое поколение, на наши плечи ляжет ответственность за сохранение и приумножение природных богатств, развитие экономики, благосостояние  людей, живущих в нашем краю. Мы постараемся быть похожим на Алексея Егоровича в главном - любить свой край и трудиться на славу.
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