Взаимовыручка.
Маленький синий трактор скучал в своем уютном гараже. С утра он переделал кучу дел: до блеска вымыл колеса, отполировал синий носик, залил полный бак топлива. 
Трактор ждал своего друга экскаватора Гошу. Сегодня они решили отправиться на прогулку к дальнему озеру, где росли прекрасные кувшинки. 
За воротами гаража раздался гудок и трактор, весело подпрыгивая, выехал за ворота.
- Привет, Гоша, - радостно поприветствовал он друга.
- Привет, Синий трактор,- помахал ковшом экскаватор.
Путь был неблизкий. Друзья , напевая песенку, катили по лесной дороге. Вдруг откуда то послышались крики о помощи. Свернув с наезженной колеи, путешественники поехали на звук. 
Их взору предстала картина: маленький муравей отбивался от большой и страшной осы. Экскаватор в страхе спрятался за кустами, а, затем, трясясь всем своим железным корпусом, тихо попятился к дороге. Как ни старался Синий трактор убедить его прийти на помощь муравьишке, Гоша накрыл голову ковшом и затаился. 
Смелый трактор страшно зарычал мотором, затопал колесами и бросился на обидчицу. Оса, испугавшись, улетела. Маленький муравей поблагодарил спасителя и пополз по своим делам. 
Выбравшись на дорогу, трактор и экскаватор продолжили путь, но вот только от веселья не осталось и следа. 
Вдруг Гоша, неудачно повернув, угодил колесами в большую лужу. Все попытки выбраться не увенчались успехом. Синий трактор старался вытащить друга, но его сил не хватало. 
Плача от бессилия, Гоша все глубже погружался в зыбкую грязь. Казалось, что в большом лесу друзья остались один на один со своей бедой. Неожиданно раздался хруст веток и на поляне появились лесные жители: волки, медведи, зайцы и даже рыжая лиса. 
Возглавлял эту разношерстную команду муравей. Звери принялись тянуть экскаватор и, вскоре, он, перепачканный, но счастливый, выбрался из лужи. 
Гоше было очень стыдно, но он понял, что такое - прийти вовремя на помощь. 
