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Актуальность работы. Мы с моей бабушкой смотрели фильм «Белые росы» режиссера Игоря Михайловича Добролюбова [2]. Одна из сюжетных линий фильма – слом традиций, вызванный переездом героев из деревни в город. Я подумал, что ведь мои мама и папа переехали в город Магнитогорск совсем недавно. Они родились за его пределами, а папа свое детство и юность вовсе провел в деревне. Мне стало интересно, как изменилась его жизнь, и изменились ли традиции его семьи с переездом в город?
Согласно словарю, С. И. Ожегова, под традицией понимается то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений [1]. В данной работе, особое внимание уделим праздникам и досугу членов семьи.
Цель исследования – изучение традиций моей семьи.
Задачи:
[bookmark: _GoBack]– рассмотреть понятие «Семейные традиции»;
– выявить, как формировались семейные традиции моих родителей Аркаевой Анастасии и Аркаева Николая;
– проанализировать изменения, вызванные сменой места проживания.
Гипотеза: переезд моих родителей из города в деревню должен был изменить традиции семьи.
Методы исследования. В работе используются общенаучные методы исследования: анализ, синтез и сравнение.
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1.1 Формирование традиций в семьях Николая и Анастасии Аркаевых

В данном параграфе рассматриваются история формирования семейных традиций моих родителей.
Семейные традиции — это определенные действия, принятые в одной семье, которые происходят с регулярной последовательностью и в одно и то же время. Это конкретные правила поведения, ритуалы, которые передаются детям от родителей.
В статье «37 традиций, которые учат ответственности, доброте и эмпатии», отмечается, что в каждой семье есть традиции, о которых многие даже не подозревают. Это семейные ритуалы. Среди них выделяют поручительство, время объятий, песни, истории, разговоры о том, как прошел день и другие. Авторы отмечают, что «семейные ритуалы позволяет замедлиться и восстановить связь между членами семьи, сохранение которых даже в сложные периоды снижает конфликтность и помогает детям адаптироваться к изменениям» [5].
К проблемам семейных традиций, обрядов и праздников, обращались такие ученые, как Н. Б. Лебнина, Н. Л. Пушкарева. Однако их работы довольно трудные для моего понимания, поэтому я изучал некоторые моменты вместе со взрослыми [3; 4].
Процесс формирования традиций семьи во многом связан со средой, в которой жили и росли поколения родных и близких – дедушек и бабушек, родителей. Большую часть жизни, родственники моего папы - Аркаева Николая, проживали в Кизильском районе Челябинской области. Александр Никифорович, дед моего отца, родившийся в 1934 году, проживал в селе Воздвиженка Агаповкого района, с момента рождения по 1950 год. С 1950 года по 1965 год проживал в поселке Октябрьский Кизильского района Челябинской области. С 1965 по 1972 проживал в поселке Гранитный Кизильского района. После окончания школы трактористов, работал трактористом в селе Воздвиженка до 1950 года, позднее в совхозе Уралец. С 1965 года работал сторожем на Машинном Дворе. После этого работал разнорабочим в телятнике совхоза Уралец, медником в гараже Совхоза Уралец, банщиком в государственной бане совхоза Уралец. С 1990 года до 1994 года работал пчеловодом на племенной станции в селе Кизильское Кизильского района Челябинской области [9].
Его жена, Аркаева Эмма Степановна (1936-2021), родилась в совхозе Сыртинский, в котором проживала до 1947 года в казачьем краю, в деревянном срубе с тремя окнами. Согласно ее воспоминаниям, в этом срубе были скамейка, деревянная койка, залавок, две печи (голландка и русская печь). С 1947 года по 1954 проживала в поселке Октябрьский совхоза Уралец Кизильского района Челябинской области, причина переезда – нежелание отца работать за трудодни. В 1954 году переехала в поселок Гранитный совхоза Уралец, причина переезда – смена места работы мужа. С 1990 года проживала в поселке Гранитный (бывший совхоз Уралец) [11].
Традиции, которые появились в семье моего прадеда, связаны с его профессиональной деятельностью и обычными праздниками в деревне, такими как новый год или окончание уборочных работ. Так, Аркаева Э. С. вспоминала, что праздники они отмечали вместе, в кругу семьи, также дед отмечал день пчеловода. Особое внимание стоит уделить церковным праздникам, праздновать которые было непринято, но их все равно отмечали, особенно Пасху и Рождество. Эмма Степановна была тайно крещена еще в детстве [10].
Другой мой прадедушка, Каргалов Николай Петрович (1934-1987), проживал в поселке Ершовка Кизильского района с 1934 года по 1974 год в саманном доме. С 1974 года проживал в поселке Комсомольский Кизильского района по улица Комсомольская 16. В этом доме он проживал до смерти. Каргалов Николай, со слов его сестры Марии Петровны Чудаевой, окончил четырехлетнюю школу в поселке Ершовка, а затем в том же поселке окончил семилетнюю школу на вечернем обучении. Каргалов Николай с 25 января по 29 декабря 1960 года проходил обучение в «Училище механизации сельского хозяйства №8» в городе В.Уральск Челябинской области, по специальности «трактористы-машинисты» широкого профиля. В 1971 году поступил в Баймакский с/х техникум и в 1977 году окончил полный курс по специальности «Зоотехник». Работал трактористом, скотником, чабаном, бригадиры молочного гурта крупнорогатого скота. В период перед смертью работал в кормоцехе, занимался готовкой каши для молодого скота [8]. По традиции Николай Петрович отмечал встречу Нового года со своей семьей. Наиболее популярным блюдом на новогоднем столе были пельмени и тушеное мясо с капустой. Каргалов Николай Петрович был членом КПСС с 1970 года и отмечал следующие праздники, годовщины: «Великая Октябрьская Революция» (7 ноября), «День Солидарности Трудящихся» (1 мая), как и многие в то время [8; 11].
Его жена, Александра Михайловна Каргалова (1935-1992) родилась 30 июня 1935 года в поселке Измайловка Кизильского района Челябинской области РСФСР. С 1950 года по 1954 год Александра проходила обучение в Магнитогорском педагогическом училище по педагогической специальности. В 1954 году 15 августа была назначена заведующей Александровской начальной школы Кизильского района Челябинской области. В 1957 году 27 августа была переведена в Ершовскую семилетнюю школу в качестве учителя начальных классов. С 1 сентября 1976 года работала воспитателем в интернате средней школы совхоза Уралец. В 1989 году 3 января была принята учителем русского языка и литературы Гранитной средней школы. Традиционно Александра Михайловна отмечала профессиональный праздник – день учителя, в свободное время занималась чтением книг, садоводством и огородничеством, вышиванием [8; 11].
Традиции семьи моих дедушки и бабушки Аркаевой Галины Николаевны и Аркаева Виктора Александровича, схожи с их родителями. Семейной традицией Виктора была встреча «Нового Года», в домашней обстановке, вместе со всей семьей. Другой традицией, но уже связанной с профессиональной деятельностью, было празднование «Дня Энергетика». Аркаева Галина Николаевна традиционно встречает Новый год в кругу своих детей, в свободное время занимается просмотром сериалов и заготовкой домашних консервов [8].
Согласно воспоминаниям Аркаевой Анастасии Анатольевны (родилась в 1987 году), ее дедушки и бабушки также проживали значительную часть в сельской местности. Бакуров Александр Сергеевич родился в деревне Лебедевка Красноярского края, Машковцева Вера Даниловна, в деревне Ключи. Их дочь, Бакурова Любовь, родилась в селе Каратузское в 1960 году. В тоже время ее муж, Курочкин Анатолий Владимирович был родом из города Кустанай Казахстанской АССР. В Кустанайской области родилась и моя мама Аркаева Анастасия. В 2008 году они переехали в город Магнитогорск, но до этого тоже проживали в одном из городов Кустанайской области. Традиции семьи во многом связаны с религиозными праздниками – Пасха, Рождество. На Пасху традиционно пекут куличи и красят яйца [7].
Таким образом, семейные традиции, которые появились в семьях моих родителей, во многом связаны с профессиональной деятельностью моих бабушек и дедушек, семейных событий и особенностями жизни в деревне – празднования церковных праздников не из-за убеждений, а из-за того, что так принято. Кроме праздников, особо запоминающихся традиций не было.


1.2 Семейные традиции в моей семье

В данном параграфе рассматриваются традиции нашей семьи.
Традиции в нашей семье во многом связаны с традициями их предков. Главными праздниками в нашем доме являются: «Новый год», дни рождения близких родственников. Не забываем мы отмечать и религиозные праздники.  Я, вместе с мамой и младшим братом, красим яйца на Пасху. Папа и мама довольно много работают, потому видеть друг друга мы можем в основном по вечерам, когда мы все собираемся на семейный ужин, который является обязательным для всех. Мы вместе с бабушкой ждем, когда вернутся с работы мама и папа, чтобы вместе поужинать [6, 7, 9].
Кулинарной традицией нашей семьи стал завтрак – омлет. На праздники мама готовит очень вкусные салаты и печет торт, бабушки пекут печенья и другие сладости [6, 7, 9].
На Новый год мы вместе с папой наряжаем сосну, растущую в нашем дворе, вешаем светодиодную гирлянду. Вместе с мамой наводим порядок и украшаем дом. Первого января под елкой находим подарки [6, 7, 9].
Досуг моих родителей во многом связан с их прошлым. Мы специально поселились в дом с землей, чтобы можно было заниматься выращиванием овощей (огурцов, помидоров, моркови и др.), в чем нам помогает бабушка. Отцу нравится заниматься делами во дворе, сейчас мы строим гараж, что, вероятно, приведет к появлению нового досуга моего отца (инженера и электрика) – разбор деталей, ремонт техники, что во многом доставляет ему удовольствие [6, 7, 9].
Таким образом, традиции моей семьи отражают род деятельности родителей и прошлое их семей.


[bookmark: _Toc100650571]ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В своей работе я рассмотрел понятие «семейные традиции». Проанализировал и пришел к выводу, что семейные традиции, сформированные в моей семье, во многом связаны с детством моих родителей и традициями бабушек и дедушек. Они появились в семьях предшествующих поколений моей семьи и сохранились. Смена места жительства несильно сказалась на характере семейных обычаев, во многом это связано с тем, что мы живем в доме на своей земле и придерживаемся схожего образа жизни. Если сравнивать изменения в жизни героев фильма «Белые росы» и моих родителей, то мы увидим, что жизнь героев изменилась куда сильнее. Я думаю, что еще одной причиной не такого явного изменения является то, что разрыв между деревней и городом сегодня не такой сильный.
Предположение о том, что жизнь в городе должна была изменить семейные традиции семьи, подтвердилась, но эти изменения незначительны.
Данное исследование можно продолжить, изучая другие семьи, а также более подробно рассмотреть традиции моей семьи, увеличить круг источников и исследуемых явлений (например, подробнее остановится на кулинарных традициях). Данную работу можно использовать для изучения семейных традиций жителей города Магнитогорска.
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Вопросы для интервьюирования респондентов
1. Фамилия, имя, отчество, год рождения.
2. Фамилия, имя, отчества, год рождения и год смерти (если есть) того, о ком воспоминания.
3. Образование.
4. Место проживания с изменениями.
5. Места работы.
6. Какие традиции были в семье?
7. Какие праздники праздновали?
8. Каким был их досуг?
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