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 В 1941 году началась Великая Отечественная война. В это ужасное событие были вовлечены народы со всего мира. Тогда СССР сражался не только с Германией, но и с её союзниками. Практически сразу после начала войны фашисты напали на мой город  Москву.
                   Эти боевые действия советских и немецких войск, начавшиеся 30 сентября 1941 года, делились на два периода: на оборонительный и наступательный. Наступательный период, в свою очередь, делился на два этапа: на контрнаступление и атаку советских войск. Этот план носил красивое название «Тайфун». Тогда сошлись две армии в столице СССР. Немцы действовали по плану «Барбаросса», «наши» же использовали план операции «Тайфун». Обе стороны понесли огромные потери. Германия потеряла 500 тысяч человек. Было взорвано около 4 тысяч танков и другой военной немецкой техники. Это было самое первое  поражение противника в Великой Отечественной войне. Со стороны Союза Советских Социалистических Республик же погибло приблизительно 2 миллиона красноармейцев. После такого разгрома фашисты буквально бежали из Москвы. Этого гитлеровцы не ожидали. Ведь их фюрер очень сильно хотел захватить столицу. Но поскольку Гитлер отступал лесом, его «подгоняли» наши лесные партизаны.
                      В те военные годы на фронт шли все. Мужчин, которые в довоенное время работали на фабриках и заводах, заменяли женщины и дети. Защищать Родину добровольно шли даже подростки. Например, мой прадедушка по маминой линии Исаак ушёл на фронт в 51 год. Для военных действий он был уже слишком стар, но прадедушка не хотел отказываться, он хотел защитить свою Отчизну. Пошел  очень поздно, а погиб очень рано. У меня также есть участник войны и по папиной линии. Это мой прадедушка Афанасий. По званию он был старшим лейтенантом. Из наград  получил наградной лист и Орден Отечественной войны II степени.
                       Спустя 41 год после окончания войны был создан московский Музей Победы. Там подробно рассказывается о военных действиях наших войск в Великой Отечественной войне. Очень советую туда сходить. Вы точно не пожалеете!
