Вечной Памяти голос тревожный
(Герой Советского Союза Парамонов Константин Ефимович)
Прошла война,
прошла страда, 
но боль взывает к людям:
«Давайте, люди, никогда 
об этом не забудем!»
А.Твардовский
Великая Отечественная война... Эти слова священны для каждого русского человека. В нашей стране нет ни одной семьи, которой не коснулась бы война, которая никогда не перестанет волновать людей, бередя старые раны. И чем дальше уходят в прошлое события той войны, тем дороже для нас воспоминания, документы и свидетельства тех страшных дней. От мала до велика встали советские люди на защиту своей родины. 
В трудное военное время жители Приютово не остались в стороне. Они сражались на фронтах Великой Отечественной войны и ковали победу в тылу. В парке Славы, заложенном в 1957 году, установлен мемориальный комплекс с высеченными фамилиями  108-ми погибших в боях за Родину приютовцах, среди которых есть имя Героя Советского Союза Константина Ефимовича Парамонова.  В селе Разумовка на Украине, в селе Сухоречка Бижбулякского района  и у нас в Приютово известно о нем. 22 февраля 1944 года К.Е.Парамонову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза посмертно. Это единственный Герой в нашем поселке, и мы гордимся этим. Жива память о нашем земляке в названии улицы в поселке Приютово. На доме по адресу ул. Карла Маркса, дом номер 29 двадцать второго  ноября 1957 года была установлена мемориальная доска Парамонову Константину Ефимовичу, Герою Советского Союза. Эта улица носит сейчас его имя. Каждой весной школьники украшают вечнозеленой гирляндой, перевитой красной лентой, мемориальную доску, которую по инициативе Совета ветеранов поселка обновили в этом году. 
Так кто же он, наш Герой?
112 лет назад 3 июня в деревне Милисоновка родился первенец, мальчик Костя. Семья, в которой он рос и воспитывался, была многодетной крестьянской: пять мальчиков и одна девочка, Родители были трудолюбивыми, грамотными людьми, поэтому в доме очень часто собирались односельчане для беседы на разные темы.
В детстве Костя отличался любознательностью, старанием,  рос добрым мальчиком. Окончил начальную школу  в деревне Шкапово Бижбулякского района, по окончании которой в основном работал дома, помогал отцу по хозяйству, а потом пробовал себя чесальщиком шерсти и даже пытался катать валенки.
Энергичный юноша не мог долго находиться в деревне, поэтому в возрасте двадцати лет Костя уехал в город Белорецк и устроился на работу грузчиком.
Большой радостью для Константина Ефимовича стало вступление в партию РКП(б). Он получил направление в деревню Павловка Бижбулякского района для работы с молодежью. Здесь он организовал молодежную коммуну, где молодые люди могли учиться, работать, приобретать профессии. Однако задержался на этой работе ненадолго, и, будучи неугомонным по своей натуре, Константин Ефимович в 1935 году уехал на ударную стройку века – на  Дальний Восток возводить город Комсомольск-на-Амуре.  Тогда ему было 27 лет! Через два года, заработав немного денег, вернулся в родные края и вместе с женой поселился в поселке Приютово. Увидев деловитость молодого человека, местные жители избрали  его сначала депутатом Приютовского сельского Совета, затем в течение пяти лет работал председателем этого же Совета. Константин Ефимович был деятельным, инициативным человеком, всегда относился к людям с уважением, прислушивался к мнению старейшин, старался сделать их жизнь интересной. О том, что Константин Ефимович пользовался огромным уважением среди населения,  говорят следующие слова одного из его родственников: «В жизни Константин был всегда веселым и радостным человеком. О простоте его и говорить нечего. Последнее отдаст, лишь бы выручить человека. Особенно он помогал бедным семьям в трудные 30-е годы, будучи председателем сельсовета. Хороший семьянин, всегда гордился своими сыновьями. Таким Константин Ефимович навсегда останется в нашей памяти». Тогда же по инициативе Константина Ефимовича в поселке появился первый в районе радиоузел. Он лично руководил его работой, выступал по местному радио, разъяснял народу важные политические события, происходившие тогда в  стране, и делал все возможное, чтобы  поселок развивался и процветал. 
Но в мирную жизнь людей ворвалась война, которая стала длительным и серьезным испытанием для каждого русского человека. В тяжелое для страны время люди встали на защиту Родины от немецко – фашистских захватчиков, не остался в стороне и Константин Ефимович.   Первого декабря 1941 года Ермекеевским РВК Парамонов призван в ряды Советской Армии, дома остались  жена и трое сыновей восьми, шести и пятилетнего возраста. Сначала был курсантом пехотного Рижского училища. После его окончания  постоянно находился на передовой линии фронта. Принимал участие в боях за освобождение города Харькова в должности командира отделения, взвода, оборонял Сталинград.  В одном из боев  Константин Парамонов был ранен. Находясь в госпитале,  семья получила письмо,  которое оказалось долгожданным и последним:  «Здравствуй, моя дорогая жена Елена Ивановна, и дорогие детки – Володя, Гена, Василий! Шлю вам свой пламенный привет и желаю хороших успехов в вашей жизни. Елена, разрешите вам сообщить, что жив, здоров, лежу в госпитале. Ранен в правую ногу… Ранение пулевое, ходить пока могу… желаю вам здоровья, до свидания…»
После госпиталя Парамонов  снова отправился на фронт. Воевал храбро, о чем родители его узнали из письма командования 185-го гвардейского стрелкового полка, в котором были слова благодарности за воспитание доблестного воина: «…Константин Ефимович при выполнении боевого задания лично уничтожил девять фашистов, а еще троих привел в качестве «языка»…»
Осень 1943 года. Деревню Разумовку и другие населенные пункты от самого Днепра враг превратил в укрепленные районы. Гитлер надеялся начать отсюда наступление против Советской Армии. Да, река  Днепр была  широкая и глубокая, имела большую скорость течения, правый берег был высокий и обрывистый, да и немцы здесь хорошо укрепились – все это  стало серьезной преградой для советских войск. И вот началось форсирование Днепра, надо переправиться на другой его берег. Враг наносил сильнейшие удары, такие, что не давало нашим войскам укрепиться на правом берегу. Шли огромные потери. Ночью штурмовые группы погрузились на плоты, бревна, рыбацкие лодки. Погода выдалась неудачной, шел дождь со снегом, вода была ледяная, холодный ветер хлестал в лицо. А над их головами летами немецкие самолеты и беспрестанно бомбили их. Доплывут ли они до правого берега, а если удастся доплыть,  что их ждет там? Вроде получилось! Одной из первых к правому берегу пробилась рота 185-го гвардейского стрелкового полка под командованием старшего лейтенанта Парамонова. Он шел впереди всех, голыми руками рвал проволоку, выворачивал мины и фугасы, солдаты устремились за ним. Разбит «Восточный вал» - это был на тот момент самый важный участок. Враг не ожидал подобного исхода и отступил на пять километров, но вскоре,  опомнившись, бросился в контратаку. Рота Парамонова  5 дней удерживала оборону и захваченный рубеж-плацдарм до прихода подкрепления. Этот бой оказался для него последним. Гвардии лейтенант Парамонов до конца выполнил свой долг. Погиб командир на пятый день после форсирования Днепра. Было это двадцать девятого декабря 1943 года. О том, какого характера шли бои у деревни Разумовка, говорит тот факт, что вокруг деревни находятся 32 братские могилы. Очередное ранение, полученное Парамоновым здесь, оказалось смертельным.
Константин Парамонов похоронен в братской могиле в центре Разумовки, теперь она находится у Дома культуры. В этом же населенном пункте и в городе Запорожье его имя присвоено улицам. 
Семьдесят девять лет назад февральским днем наша страна узнала имя нового  Героя Советского Союза – Константина Ефимовича Парамонова. В наградном листе от двадцать второго февраля 1944 года есть краткое изложение его подвига: «Товарищ Парамонов в бою за расширение плацдарма на правом берегу Днепра погиб смертью храбрых.  Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая звезда». 
Подвиг Константина Ефимовича Парамонова долго оставался неизвестным на родине героя, потому что медлительная почта продолжала приносить родным письма о живом Парамонове.  Только спустя многие годы родные и близкие узнали о его гибели.
Жив герой в памяти приютовцев! Жители посёлка отдают дань уважения и памяти своему земляку, жизненный путь которого является примером невероятного героизма, мужества, отваги, преданности Отчизне и малой родине. 
Уже прошло много времени, как закончилась та чудовищная  война, но я могу с уверенностью сказать, что наше поколение помнит и чтит подвиг советского народа в тяжелые годы войны, которые, несмотря на всю тяжесть, отстояли свою огромную страну от фашизма ради дальнейшего мира и свободы своих потомков. Вглядитесь в лица юношей и девушек на возложении венков, митингах, встречах с ветеранами войны! У них блестят слезы и дрожат губы, и голос прерывается, когда они говорят слова благодарности старшему поколению. И сколько бы ни прошло лет после окончания Великой Отечественной войны, мы будем помнить имена наших героев. Светлая память о нашем земляке живет и вечно будет жить в сердцах людей. И мы, подрастающее поколение приютовцев с гордостью произносим его имя – Константин Ефимович Парамонов.







