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Сочинение - эссе
обучающейся 11класса МБОУСОШ с.Никульевка Башмаковского р-на Пензенской области
Воробьёвой Маргариты
                          Бывших артековцев не бывает.
                    «Артековец сегодня – артековец всегда!»

Артек - частичка души

В седьмом классе у меня появилась мечта – побывать в одном из лучших детских лагерей на нашей планете – Артеке.  О жизни в нём я знала из рассказов друзей, которые там побывали. Они, не скрывая восторга, описывали дни, проведенные на берегу моря, тогда я и загорелась идеей попасть в Артек во что бы то ни стало. 
[bookmark: _GoBack]Три года я упорно шла к своей цели: участвовала в конкурсах, хорошо училась, собирала портфолио, и в конце 9 класса моя мечта начала осуществляться.  Летом 2020 года я стала победителем федерального этапа акции «Здоровый образ жизни – путь к успеху», наградой за победу стала путевка в Артек. Увидев свое имя и фамилию в списке победителей, я не сразу поверила своему счастью. Из-за эпидемиологической ситуации в стране путевку мне дали на десятую смену 2021 года, но даже год ожидания не мог испортить мне настроение.
 Десятый класс пролетел в один миг. Наступило лето, в конце которого меня ожидала смена в Артеке, она начиналась 25 августа и заканчивалась 11 сентября. Летние месяцы пробежали так же быстро, как и учебный год. На календаре показалось 23 августа, в этот день началось мое путешествие. В пять утра я уже стояла на вокзале города Пенза в ожидании поезда, было немного страшно уезжать одной так далеко, но волнение пропало, когда я познакомилась с другими будущими артековцами, которые ехали вместе со мной. Всю дорогу мы рисовали в своём воображении, что нас ждёт, какой будет эта смена. Через 34 часа наш поезд прибыл на конечную станцию «Симферополь». 
 Сердце сжималось от восторга. Мы не верили, что наша мечта наконец-то осуществилась. Не описать словами чувств, которые переполняли нас в тот момент: это и радость, и гордость, и счастье… Мы смеялись, обнимая друг друга, и с нетерпением ждали момента, когда остановится поезд. 
Выйдя на перрон, мы увидели улыбающихся мальчика и девочку в футболках «Артек». Они подбежали к вагону и объяснили, что будут нас сопровождать. Через три часа наша небольшая группа стояла рядом с корпусом детского лагеря «Янтарный», именно в нем нам предстояло жить три недели.
Корпус оказался очень красивым. Это было продолговатое пятиэтажное здание с панорамными окнами, в которых красиво отражался закат. На одной из стен были изображены герои известной всем книги Гайдара «Тимур и его команда». Рядом с корпусом располагались нижняя и верхняя костровые (площади, на которых артековцы организовывают выступления).  Вокруг все цвело, тонкий незнакомый аромат наполнял воздух. На территории лагеря благоухали розы разных цветов, возвышались пальмы и кипарисы, а вдали виднелись горы, скалы и бескрайнее синее море.  Это все произвело на нас огромное впечатление, дух захватывало от такой красоты!
 Внутри корпуса тоже было очень красиво и просторно. Комнаты оказались достаточно большими, каждая была рассчитана на 6 человек. Как только мы зашли, нас сразу же отвели к старшим вожатым, чтобы распределить по отрядам. Я попала в медиа отряд, чему была очень рада, меня встретила вожатая с ребятами, приехавшими раньше, мы сразу же познакомились и очень быстро нашли общий язык. Наш отряд состоял из восемнадцати девочек. У каждой из нас был позитивный настрой и желание учиться чему-то новому.
 Десятая смена в Артеке считается уникальной, и нам очень повезло оказаться именно в ней, ведь половина смены считается летней, а другая половина – осенней. Первую часть нашего пребывания в лагере мы почти не учились, у нас было только одно профильное занятие в день, на котором мы изучали сферу  медиа. После нескольких занятий нам предстояло пройти посвящение, после которого нас официально объявили членами огромной семьи – Артек Media. Также в первую половину смены мы ходили купаться на море и в бассейн, танцевали, проходили разные квесты, посещали музеи, планетарий и многое другое.
Вторая половина смены начиналась вместе с осенью. Лето ушло, забрав с собой тепло и солнце. Погода сильно изменилась, вместе с ней изменился и наш режим дня. У нас стало намного меньше времени, потому что началась школьная пора.  Школа в Артеке огромная, она похожа на замок, поэтому все артековцы называют ее Хогвартсом. В ней есть обычные уроки и Сетевой Образовательный Модуль. Мы все занимались с удовольствием, я и мои друзья увезли домой табели с хорошими и отличными оценками.
За 21 день мы сделали очень многое: снимали видео, брали интервью, фотографировали, писали эссе, сочинения, выступали на сцене, учились, за это время мы смогли стать настоящей семьей. Я никогда не встречала таких амбициозных и постоянно горящих новыми идеями людей. Они помогли открыть мне глаза на то, как важно ценить время, ведь оно слишком быстротечно. К сожалению, время, которое мы провели вместе с девочками, тоже пролетело как один миг. В самом конце смены мы вспомнили все, что произошло с нами в лагере, было грустно осознавать, что частичка нашей жизни с красивым названием «Артек» закончилась. Когда пришла пора прощаться, было целое море слез, мы понимали, что, скорее всего, мы уже никогда не встретимся. После окончания смены мы не забыли друг о друге и продолжаем общаться. И я надеюсь, что наша дружба сохранится на долгие годы, ведь недаром говорится: «Кто сдружился в Артеке, тот сдружился навеки!»  Я навсегда сохраню в своём сердце воспоминания об этом прекрасном месте и о людях, с которыми я там встретилась. 


