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	«…певал и до меня: Россия – родина моя!» Сколько уже слов хвалебных услышала ты, моя Родина! Но не надоела, не набила оскомину похвала эта! Родина – это место, где человек становится Человеком! У каждого своя, но одинаково самая любимая!
	Важно не просто называть её своей Родиной, но и всем своим существом показывать это: любить, ценить, заботиться, беречь. Сейчас, словно очнувшись от многолетнего сна,  понимаем, что можем потерять целое поколение людей, даже детей и подростков, которые научились только бороться за место потеплей да посытней. Их, конечно, можно попытаться понять – они росли в очень тяжёлое время! Но их же любимая фраза: кому сейчас легко! Нужно в любых обстоятельствах оставаться человеком. Цель не все средства оправдывает!
И вот уже,  как будто возрождаясь, появляются разные волонтёрские организации, Акции добра, вновь функционирует Красный Крест. Пока это капля в море непонимающих, участвующих только в тех делах, что приносят им самим пользу! И всё-таки! Сколько нужно было иметь мужества нашим  писателям и поэтам в тяжёлое, страшное время 1917 года, или в период Гражданской войны, чтобы воспевать свою  Родину, поддерживать свой народ! Но они справились, не все, но большинство выдержало эти испытания, пронесли любовь к Родине через свои произведения и внесли огромный вклад в развитие литературы, мышление своего  читателя.
Я тоже хочу вырасти Человеком, достойным своей страны, которому доверяют и надеются другие люди. Мечтаю в будущем открыть волонтёрский центр, который будет помогать всем, без исключения, помогать дому, в котором я выросла и живу!
