Генераленко Алина, 7 класс МКОУ «Причулымская СШ»
Великолепен был этот вид!
Как-то раз, зимой, я смотрела мультфильм «Тарзан». Мультфильм мне очень понравился. Особенно когда мальчик бегал по джунглям, прыгал по лианам. Меня восхищал непроходимый зеленый лес с пышными деревьями, ярко-зелеными огромными листьями. Я мечтала попасть в этот вечнозеленый лес. Уж очень мне понравился этот вид!
Моя бабушка очень любит собирать грибы. Однажды она взяла меня с собой. Мы шли по проселочной дороге, солнце только встало над горизонтом и еще не совсем пекло. Я любовалась, как разноцветные бабочки порхали с цветка на цветок, а их крылышки переливались разноцветными блестками в солнечных лучах. В высокой траве стрекотали кузнечики, перепрыгивая с одной травинки на другую.
Так мы дошли до поляны. На ней цвели полевые цветы. Скромные ромашки, голубые колокольчики, желтые одуванчики радуют глаз. Мохнатые труженицы-пчелки, перелетая с цветка на цветок, собирают пыльцу и несут ее в улья. 
И вот мы зашли в лес. А здесь свои прелести! Грибы! Я не сразу заметила коричневую шляпку. А бабушка научила меня отодвигать опавшую листву прутиком. Так я нашла боровик. Он стоял на крепкой ножке, прикрываясь серой шляпкой. Модник! 
[bookmark: _GoBack]Теплый летний ветерок шелестел листвой, перебирая тоненькие березовые косы. Под кроной деревьев было свежо. Солнечные лучи пробивались сквозь листья. Так появлялись на траве солнечные зайчики. Казалось, что весь лес пропитан солнцем! И мне стало так хорошо, легко и свободно, что захотелось от счастья прыгать и петь! 
К.Г. Паустовский в одном из рассказов написал: «Чужое небо и чужие страны радуют нас только на очень короткое время, несмотря на свою красоту. В конце концов придет пора, когда одинокая ромашка на краю дороги к отчему дому покажется нам  милее звездного неба над великим океаном и крик соседского петуха прозвучит, как голос родины, зовущей нас обратно в свои поля и леса, покрытые туманом». В сказках, конечно, красиво описывают природу, но ничто не сравнится с красотой родного края.
