Благодарственное письмо брату

Взаимоотношения бывают разные: между родителями и детьми, друзьями, коллегами, но самые многогранные на мой взгляд взаимоотношения между братом и сестрой. Именно эта любовь особенная. Эту тему я хочу поднять в своём эссе, потому что мои отношения с братом являются важной частью моей жизни.
У меня есть старший брат Дима, с которым раньше были не простые отношения, но сейчас нам удалось достичь взаимопонимания и теперь мы заботимся друг о друге и поддерживаем в трудные минуты. Несмотря на то, что живём в разных городах, мы не перестаём общаться, а наши отношения становятся только ближе.
Одним из важных составляющих наших отношений является забота. Никогда не забуду случай, когда нас оставили дома одних. Пятилетняя я скучала. Дима предложил порисовать красками в ванной, я была не против и началось веселье: смешались все краски, на стенах появились животные. Мы прекрасно провели время без родителей. Но потом они приехали и поругали Диму, а он был рад тому, что смог развлечь меня. Именно тогда я поняла, что такое настоящая забота со стороны брата.
Мой брат никогда не переставал верить в меня и поддерживал в любых ситуациях.
Когда я первый раз упала с лошади во мне появилось убеждение, что я ничего не добьюсь в конном спорте. В тот момент моей опорой стал Дима, который твёрдо сказал: «У тебя всё получится, все падают, но ты должна встать и идти дальше, добиваться своих целей.» Благодаря его вере в меня я достигла успеха и победила на соревнованиях. Тогда его поддержка оказалась очень ценной для меня.
Невозможно представить наши отношения с братом без любви. Мне часто не хватает Димы, когда он бывает занят работой, я скучаю и просто хочу с ним пообщаться. Каждая встреча с братом для меня долгожданное событие, но приходит время ему уезжать и у меня на душе становиться одиноко.
Несмотря на то, что раньше наше общение было не сахар, сейчас благодаря совместным усилиям нам удалось установить близкие и доверительные отношения. Я уже не представляю свою жизнь без любимого брата. Советую всем достичь взаимопонимания с близкими.

