
Мой прадед.
                                                                    Нет в России семьи такой,

                                                                    Где б не памятен был свой герой…

                                                                                                           Е.Агронович                                            
        С каждым годом события Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. все дальше от нас. Пока мы живы, будем помнить и чтить память героев той страшной войны. Мы гордимся теми, кто защищал нас, не боясь и не страшась ничего на своем пути. Зная, что нельзя отступать, что надо сражаться и живыми вернуться домой.

      Я хочу рассказать о моём прадедушке, Говорове Иване Ивановиче, который родился 19 января 1911г. в д. Галактионовской Панфиловской волости. К сожалению, я его никогда не видела, но, по рассказам моей бабушки, он был сильным и мужественным, грамотным и эрудированным, великодушным и честным человеком, всегда помогал другим. С отвагой сражался за нашу Родину. Активно работал в послевоенное время. Я очень горжусь своим прадедушкой!
      До войны мой прадед жил и трудился механиком-водителем в д. Скалахино Ловзангского сельского совета. Работал механиком в Каргопольском МТС. Был призван в ряды Красной Армии в 1933 году. Иван Иванович Говоров был участником народного фронта в борьбе с фашистской угрозой. Сражался на фронтах в русско-финскую, Великую Отечественную войнах и с Победой вернулся домой. 
      На фронт прадедушка попал с самого начала Великой Отечественной войны. Слесарь-монтажник, старший ремвзвода, бригадир роты технического обеспечения танковой бригады, работавшей на передовой под артиллерийским обстрелом противника, 154 танковой бригады 57 гвардейского тяжелого танкового полка. Задача такой части – в тесном взаимодействии с пехотой и артиллерией прорывать глубокоэшелонированную оборону противника.                 
      В обязанности прадеда входило доставлять детали с подбитых танков, которые находились под обстрелом противника, восстанавливать боевые машины. Иван Иванович отремонтировал 14 танков. За это в 1942г. был награжден медалью «За боевые заслуги». 
       На подступах к г. Кировограду танк Т-34 получил повреждение (гусеница была перебита). Прадед с двумя слесарями пробрался к танку, произвел необходимый ремонт и отвел его в укрытие. В другой раз северо-западнее Кировограда у танка отказал фрикцион. Иван Иванович произвел замену дисков под обстрелом противника. Всего бригадой И.И. Говорова за период боевых действий полка было произведено 65 ремонтов, многие из которых делались на поле боя. Прадедушку в 1944 году, за проявленное мужество и отвагу, наградили Орденом «Красной звезды».

       Медаль «За отвагу» прадед получил в 1944 году за то, что под сильным огнем противника произвел ремонт четырех боевых машин и обеспечил возможность танкам без выхода из боевого порядка продолжать бой.

      Иван Иванович во время боевых действий за город Берлин работал старшим по ремонту боевых машин. Организовывал и обеспечивал своевременный ремонт в боевых порядках танков под пулеметным и артиллерийским обстрелом противника.  Было отремонтировано 12 танков. За мужество и отвагу, проявленную в боях с немецко-фашистскими захватчиками, был награжден правительственной наградой Орден «Отечественной войны Ⅱ степени».
       Прадед воевал на Западном, Калининском, Воронежском, Ⅰ и Ⅱ Украинских фронтах. Участвовал в Курской битве, форсировал Днепр, освобождал Украину, Польшу, Чехословакию. Был ранен в 1941году под Ленинградом. Не раз горел в танке. Из воспоминаний моей бабушки, вся спина деда была в ожогах. 
        Победу встретил в Берлине. Планировал вернуться на свою историческую родину. Но вместо дома был отправлен в Чехословакию, потом в Японию. Демобилизовался в ноябре 1945 года. Награждён орденом «Красной Звезды», «Отечественной войны Ⅱ степени», медалями «За отвагу», «За Боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией в ВОВ 1941- 1945годы» и «Гвардейским значком». 
        Вернулся в г. Каргополь. Женился на Елене Павловне, 1908 года рождения. В семье родилось шестеро детей. Хотя в городе, где они жили, не было немцев и не слышно было шума снарядов, все же жизнь там была тяжёлая, голодная и опасная, как у всех в военные и послевоенные годы. У прадедушки и прабабушки выжило лишь четверо детей. Работал прадед Иван на Экстрактном заводе г. Каргополя. Потом перевелся в Сельхозтехнику снабженцем. Свободного времени не было, приходилось часто уезжать из дома в командировки. 19 января 1970 года перестало биться сердце моего прадедушки Ивана Ивановича Говорова, ему было 59 лет. 
         Моя семья никогда не забудет подвиг прадеда. Иван Иванович был очень хорошим человеком, у него 11 внуков, 17 правнуков.  Мы будем помнить и передавать из поколения в поколение то, что он и миллионы других солдат, воевавших в годы Великой Отечественной войны, спасли весь мир от фашизма. Память навсегда останется в наших сердцах! 
От героев былых времён

Не осталось порой имён.

           Те, кто приняли смертный бой,

           Стали просто землёй, травой...

      Только грозная доблесть их

        Поселилась в сердцах живых.

                                 Этот вечный огонь, нам завещанный одним,

                  Мы в груди храним. (Е.Агронович)

