                                       Женский путь по тундре

       Поколение за поколением многие семьи разводили в тундре северных оленей. Из такой семьи вышла  мастерица, многодетная мать и бабушка, хозяйка чума совхоза «Оленёкский» Оленёкского района Степанова Валентина Васильевна. 
       Родилась 10 апреля  1956 года  в Жилиндинском наслеге в многодетной семье Дмитриевых. В этом же году Валентину удочерила Христофорова Христина Кирилловна,  приехавшая работать фельдшером после окончания медучилища. 
     Христина Кирилловна из рода Ботулу,  Эспек, которые жили вокруг озера Ессей в Красноярском крае. Они гордились своими стадами оленей, своим умением ловить и объезжать диких и своенравных оленей, а ещё разводили их. Охотились на пушных зверей, ловили рыбу, кочевали вместе с  оленями, перегоняя с места на место своё стадо. Эти племена славились девушками и женщинами, которые были приветливы, гостеприимны, ласковы и трудолюбивы.
     В 17-18 вв. каждая родовая община имела участок: район охоты, рыбалки и охотничьих пастбищ. Основное богатство для них были олени.  В хозяйстве деда Христины Быьыйа (значит Быстрый)  было 10000 тысяч оленей. Ему помогали его 11 сыновей и дочерей. Был физически развитый человек. Он очень жалел рабочих оленей- редко садился верхом на учаге, обходил свои оленстада пешком. Поэтому его прозвали быстрый (Быьыйа), а бабушку Христину Семёновну «Атамыы», так как она очень любила носить торбоза с подошвой из оленьих чёток (ата), такая торбоза не скользила на льду и на снегу. Она из рыбьей чешуи делала муку и готовила оладьи.
     В период установления Советской власти 1927-1928 гг. в северных районах Красноярского края было смутное время. В растерянности, не понимая нового строя многие покидали нажитые места, угоняя своих оленей. Дети Быьыйа Павел, Василий, Николай, Наталья уехали в Таймыр. Некоторые в Ламы и Попигай. Чуть попозже Христина, Елена, Таисия уехали в Оленёк. В 1961 году Христина Кирилловна выходит замуж за оленевода Матвеева Христофора Иннокентьевича. Много лет семья Матвеевых кочевала с детьми в оленстадах. Отца уважали и ценили по деловым качествам и знанию оленеводства. Многолетний труд знатного оленевода отмечен «Орденом Ленина» и  «Орденом Красного знамени», многочисленными грамотами. Жизнь родителей, любовь и верность к выбранной профессии оставили неизгладимый след в воспитании детей.
      Дети  Христины Кирилловны и Христофора Матвеевича Валентина, Светлана, Александр -  потомственные оленеводы, продолжают дело своих предков. Валентина Васильевна с мужем Васильем Ивановичем продолжают семейную династию Степановых с 1984 года.
      В 1974 году по комсомольской путёвке Валентина  начала трудовую деятельность в оленеводческом стаде чумработницей до 1978 года. С 1979-1984 гг.проработала в детском саду с.Харыялах  Кирбейского наслега. В 1986 году заочно окончила Якутское педагогическое училище-2. В 1984 году выходит замуж за Степанова Василия Степановича. Молодая семья продолжает династию Степановых, достигая  высоты в разведении оленей. Семья с детьми и внуками много лет кочует. Иннокентий и Василий стали потомственными оленеводами, дочь Христина и племянница Татьяна- чумработницы. Все дети получили соответствующее образование.
     Валентина Васильевна как потомственная чумработница хорошо знает и изучает приемы и способы обработки различных природных материалов, приемы и способы придания им художественной  ценности, поскольку во всем этом воплотились мудрость и многовековой трудовой опыт своего народа. Народное прикладное искусство изначально связано со всей историей эвенкийского народа, его обычаями, обрядами, промысловой деятельностью, с изготовлением одежды, утвари, украшений. Искусство передавалось веками из поколения в поколение.  Сегодня  Валентина передаёт свой богатый опыт молодому поколению.  
     Как мастерица и хозяйка чума Валентина Васильевна заняла на улусных конкурсах среди чумработниц “Тордоҕум миэнэ- төрөөбүт түөлбэм”- 1 место,  “Хозяйка тундры”( 2005 г.) – Диплом 11 степени, “Хозяйка Арктики” (2014 г.) – 2 место.
      Валентина хорошо понимает, какая задача стоит перед старшим поколением: передать и сохранить обычаи и традиции предков. Её дети, внуки и ученики хорошо знают обычаи  безвозмездной передачи своей добычи сородичам; самое удобное место в чуме на противоположной стороне двери предназначалось для гостей. Гостем считался тот, кто переступал порог чума. Гостей угощали лучшей пищей, с гостем нужно поделиться даже последним куском мяса. Как только приедут на новое место обязательно кормят дух огня. Уважительное отношение к старшим, помогать  и беречь друг друга , любить природу, гордиться своим народом, своей династией –всё это передалось от .родителей. предков. 
       В 1990 году открылась  кочевая школа, где дети учатся без отрыва от семьи и тундры. Многие понимают, что оленеводство держится в семьях, продолжается  настоящая этнопедагогика. Валентина Васильевна стала воспитателем в кочевой школе «Кёнэлэкээн», понимая, что благодаря кочевой школе сохраняются кадры оленеводства, а значит и оленеводство. Валентина убеждена в том, что кочевое образование важно также и тем, что позволяет привить обратно традиционный образ жизни коренных народов. Ведь многие школьники вырастают и уезжают в города, а тундра постепенно пустеет. В будущем, дети , которые получают кочевое образование, займутся оленеводством и охотой, и будут передавать из поколения в поколение свои знания и навыки.
         Семья Степановых внесла   неоценимый вклад в развитие сельского хозяйства района и республики. Их труд во благо оленеводства оценён по достоинству:
- Свидетельство ВДНХ – 1976 г.
- Почётная грамота министерства образования РС /Якутия/ - 2006 г.
- «Отличник сельского хозяйства РС /Якутия/ - 2007 г. 
- Участник собрания оленеводов. Эвено- Бытантайский район – 2009 г

- Почётный знак «Ветеран сельского хозяйства Якутии» - 2016 г.
- Почётная грамота государственного комитета РС /Якутия/ по делам Арктики -2017 г.
- Юбилейный знак «85 лет Оленёкскому эвенкийскому национальному району» -2020 г.
- Делегат 111 съезда оленеводов.
 - Обладатель Гранта президента РС /Якутия/
      Валентина Васильевна никогда не забывала слова матери Христины Кирилловны Матвеевой:  “ Я считаю себя счастливым человеком. Я верю в том, что мои дети, земляки, сородичи, молодёжь, невзирая на трудности приумножат поголовье домашнего оленя и на примере своих предков Быьыйа, Маймага, Эбэкэ, Морсоо, Хоруо, Сахсар, Ырыган Христофор прославят родной Оленёк” за пределами республики”    
[bookmark: _GoBack]      “Хозяйка тундры”, наставник молодёжи  Валентина Васильевна Степанова помнит и воплощает в жизнь наставление матери и своим примером воспитывает детей и внуков, учеников любви к родной земле, уважению ремеслу предков.
