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Введение
Как и все дети, я очень люблю играть. Из всего множества игрушек я выбираю те, с помощью которых можно строить различные модели. Когда из множества деталей создаешь законченную модель – это увлекательно и удивительно.

На День рождения мне подарили электронный конструктор «Знаток». Там было много незнакомых, но интересных деталей, при помощи которых можно собирать электрические цепи.
Недавно мне предложили поучаствовать в конкурсе исследовательских работ и творческих проектов   и я сразу принял решение сконструировать увлекательную модель из моего электронного конструктора и показать ее своим одноклассникам и организационному комитету.

Сначала мне надо было разобраться, как называются детали и для чего они нужны. Родители помогли мне найти нужную информацию в энциклопедиях и в сети Интернет.
Для своей  исследовательской работы я выбрал тему “Музыкальный дверной звонок” и поставил перед собой цель: разобраться в электрической схеме дверного звонка и собрать его схему с помощью электронного конструктора. 
А так же поставил перед собой следующие задачи:

1. Узнать больше об электричестве и его роли в жизни человека;

2. Рассмотреть условные обозначения элементов цепи;

3. Ознакомиться с правилами безопасности при работе с конструктором;

4. Провести ряд экспериментов по сборке электрических цепей.

1 ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
1.1 Электричество

В настоящее время не обойтись без электричества. Его мы используем постоянно. Без электричества почти ничего не работает: не работает телевизор, не горит дома лампочка, не стирает стиральная машина.

Электричество  – это энергия, которая переносится крошечными частицами – электронами.
Электричество — это такая невидимая сила, которая заставляет работать электрические приборы, принося нам свет и тепло. Но если с ним неправильно обращаться, то оно может стать опасным для жизни. Например, может случиться пожар или ударить током.
1.2 Источники тока
Электрическая батарейка – это простейшее устройство для получения электричества. До того, как появилась батарея, предшествовал долгий путь научных экспериментов.
Первая в мире химическая батарея была изобретена в 1800 году. Более 220 лет. Она состояла из медных и цинковых пластин  и войлока проложенного между ними пропитанного кислотой. Изобретателем первой электрической батареи считается ученый Алессандро Вольта. В благодарность за такое открытие фамилия ученого была увековечена, и с того времени напряжение тока измеряется в вольтах. 

За многие годы устройство батареек изменялось, но принцип работы остался неизменным.
На электрической схеме батарейка изображается, как показано на рис.1.
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Рис.1

У батарейки есть знаки «+» и «-». Ток течет по проводам от «+» к «-».
В качестве источника тока в моём конструкторе используется от двух до четырёх пальчиковых батареек.
1.3  Потребители
Устройства, которые используют электрическую энергию, называются потребителями. Это могут быть настольная лампа, ноутбук, телевизор, утюг.

Потребителями тока в моём конструкторе являются лампы, резисторы, светодиоды, фоторезистор, терморезистор. Замыкающими устройствами могут быть выключатели, кнопки, рубильники. В моём конструкторе – это выключатели.
Выключатель предназначен для безопасного использования электрического тока. Роль выключателя – замыкать и размыкать электрическую цепь, тем самым включать или выключать потребители. Источник тока подсоединяют в цепь в последнюю очередь с помощью соединительных проводов. 
1.4  Простейшая электрическая схема
Электрические схемы – это чертежи, на которых показано, как электрические приборы соединены в цепь. На рисунке 2 представлен пример простейшей электрической схемы, которая состоит из батарейки, лампочки, выключателя и соединительных проводов. Если включить выключатель, цепь замкнется и лампочка загорится. 
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Рис.2
1.5  Микросхема

В практической части моей научно-исследовательской работы я собрал схему музыкального дверного звонка. В ней я буду использовать музыкальную игрегральную микросхему.  
Микросхема представляет собой маленький корпус, в который помещена большая схема из резисторов, транзисторов, конденсаторов, диодов, соединенных таким образом, что бы выполнять свою функцию. В памяти моей интегральной схемы записаны музыкальные мелодии.
1.6  Правила безопасности
Для того что бы правильно собрать ту или иную электрическую схему, нужно придерживаться определенных правил:
а) При работе с электрооборудованием цепь собирать согласно схеме;
б) Работать сухими руками;
в) При сборке соблюдать полярность;
г) Не подсоединять светодиоды напрямую к батарейке;
д) Не оставлять собранную работающую цепь включённой без присмотра;
е) Не использовать сломанные детали, элементы с разрушенной изоляцией.
2  ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1  Музыкальный дверной звонок
Мне стало интересно как работает дверной звонок. Для этого я взял свой электронный конструктор и начал собирать схему музыкального дверного звонка, предложенную в книге. На рисунке 3 изображена схема, которую я начал собирать для моей найчно-исследовательской работы.  
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Рис.3

 В этой схеме используются такие электрические элементы как батареи, громкоговоритель, выключатель, кнопочный выключатель, микросхема и провода.

Я собрал  схему музыкального дверного звонка с ручным управлением. При замыкании выключателя из динамика послышится музыка. Когда музыка прекратится, этот дверной звонок будет реагировать на нажатие кнопки. По принципу этой схемы работают дверные звонки в наших квартирах. 

Проведя небольшие эксперименты с этой схемой, я обнаружил, что мелодией так же можно управлять с помощью света, звука, и даже движения. И такое устройство можно использовать как сигнализацию.

2.2  Сигнализация,  управляемая звуком

В моей электрической цепи «Музыкального дверного звонка» вместо кнопки я подсоединил пьезоизлучатель. В моем электронном конструкторе он реагирует на звук. И получил сигнальное устройство, которое можно использовать как сигнализацию. Если вор войдет в комнату,  и издаст какой - либо звук, то из динамика послышится звуковой сигнал.

2.3 Сигнализация,  управляемая светом
Я собрал защитную сигнализацию, срабатывающую от света. Для этого я подсоединил в цепь фоторезистор (реагирует на звук). Поместив это устройство в комнату ночью, оно сработает, если вор войдет в комнату и включит свет - из динамика послышатся звуковой сигнал.

Заключение

В соответствии с поставленной целью и задачами, мною была изучена литература по истории изобретения и устройства батареек. 

Изучая электрические схемы, я запомнил условные обозначения многих элементов цепи, научился рисовать схемы электрической цепи и читать их. 
Я узнал, как работает устройство дверного звонка и собрал его с помощью электронного конструктора «Знаток», ознакомившись сначала с правилами безопасности при работе с конструктором. 
Получил новые знания о микросхемах, пьезоизлучателе, фоторезисторе.  Собрал несколько моделей сигнализаций, которые срабатывают на определенные действия.
В рамках исследовательской работы в начальной школе на тему «Музыкальный дверной звонок» я научился разбираться в простейших  электрических схемах, собрал и изучил информацию об электричестве, определил роль и значение электричества в жизни человека. В рамках эксперимента  собрал сигнализацию, которая реагирует на звук и на свет.
Следовательно, я достиг цели своей работы, я освоил и изучил конструктор. Но свою работу с электронным конструктором «Знаток» я планирую продолжить и подробнее изучить более сложные элементы. Нас окружает огромное количество электрических приборов, поэтому знания из области электричества помогут мне в жизни.
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