«Земля героического подвига»
Мы живём на Волгоградской  земле. Я не побоюсь назвать её Великой Волгоградской землёй. Вы спросите меня: «Почему?» Я отвечу вам так.

Это земля, которая пропитана кровью наших дедов. Тех, кто во времена Великой Отечественной войны, собрав все  свои силы, сумел остановить натиск фашистской армии. Именно от стен Сталинграда (в настоящее время Волгограда) началось гонение фашистских захватчиков с нашей русской земли. Из городов и посёлков нашей Родины! 
Сталинградская битва длилась двести дней и ночей. За каждый метр земли, за каждый дом.  Просматривая документальные фильмы о Сталинградской битве, создаётся такое впечатление, что земля кипит. Взрывы, бомбардировки. Видя остатки города после этой страшной битвы, восхищаешься и теми людьми, которые воссоздали город из руин, оставшихся после битвы. А сейчас это красивейший город, расположившийся на берегу великой русской реки Волги. Город – Герой. Город Славы. Сегодня на географической карте нет такого города – «Сталинград», но есть город Волгоград, который впитал и приумножает традиции сталинградцев.
Волгоградская земля была и остаётся величайшим символом характера нашего многонационального народа, примером мужества и стойкости государства.
Победа нашего народа на Волгоградской земле – это первый шаг к Победе, которая покончила с фашистскими захватчиками. 

Мы, молодое поколение, вечно будем помнить подвиг тех, кто отдал свою жизнь за наше спокойное мирное будущее. Тех, кто выжил в этих страшных сражениях остаётся все меньше и меньше. И мы, живя каждый в своём селе или посёлке, должны оберегать, помогать тем, кто проливал за нашу мирную жизнь свою кровь.   

На нашей земле, в благодарность каждому воину в отдельности и всему народу в целом, создан мемориал Мамаев курган. И старшее, и более молодое поколение приходят поклониться погибшим в этой страшной битве, приносят цветы на могилы солдат. 
Вечный огонь, который не угаснет никогда, это символ вечной памяти и вечной благодарности всего русского народа. На Мамаев курган приходят не только жители волгоградской земли, но жители разных городов, жители разных стран. И каждый, кто приходит на курган скорби чтит память погибших. 
В нашем селе в 2008 году был открыт мемориал «И помнит мир спасённый». Педагогический коллектив школы совместно с учащимися разработали проект памятника, подготовили место для его возведения. Это не просто украшение села, это – наша память о тех, кто погиб, кто выжил в Великой Отечественной войне. У подножия мемориала всегда цветы, это ещё раз говорит о том, что мы благодарны всем, кто дал нам счастливую, светлую жизнь под мирным небом.
Я горжусь тем, что родился и живу на этой Великой Волгоградской земле. Волгоградская земля, земля героического подвига богата как природными, так и человеческими ресурсами. Задача каждого из нас, жителей Волгоградской земли, использовать это в созидательных целях. И, именно мы несём ответственность за величие, силу и красоту нашей Родины!
