Мой прадед
Рано утром 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Начало войны стало полной неожиданностью для людей. Из каждой семьи провожали кого-то на фронт: отца, брата, сына. Стены вокзала видели много слез, потому что люди знали, что их родные могут не вернуться живыми. 
Война не прошла мимо моей семьи. Мой прадед видел много ужаса во время войны, он часто рассказывал об этом, и в его копилке есть одна история, которую он вспоминал с радостью и горечью одновременно. 
Моего прадеда зовут Меркушев Николай Михайлович. Он родился в Кречетовском районе города Каргополя Архангельской области. Был призван в Чарозерский РВК Вологодской области. Там произошли события, о которых он рассказывал родственникам: «Сидели в окопе после тяжелого военного дня со своими собратьями, они пели песни и вспоминали прошлое. Вечер нес в себе чувство о том, как будто и нет войны, но не тут-то было… В окоп попала бомба. Я потерял сознание, очнулся уже в госпитале с лёгким пулевым ранением. У медсестры узнал о том, что я единственный, кто выжил…»
Это событие было  судьбоносным для  прадеда, ведь он мог умереть в том окопе, как  и его товарищи, но он остался жив и даже дошёл до Берлина. Он до конца жизни вспоминал эту историю и не мог поверить, что обстоятельства сложились в его пользу, хотя ему было жаль тех солдат, которые погибли в тот день.
Каждый год мы с моей семьей участвуем в акции «Бессмертный полк». Чтобы почтить память участвующих в военных действиях, мы с другими родственниками погибших проходим по главным улицам города с картонными табличками, на которых изображены портреты наших дедов и прадедов. Для меня большая честь нести портрет прадедушки.  Таким образом мы  заявляем всему миру, что никто не забыт и никто не забыто, что люди не зря  воевали за чистое небо над нашими головами  и спокойное светлое будущее следующего поколениям. Я горжусь своим прадедом  и обязательно расскажу о его подвиге своим детям!
О том, каково было на войне, сейчас мы можем узнать только из книг и фильмов,  очевидцев с каждым годом становится все меньше.  Великая Отечественная война для нас – это не только прошлое.  Ее дыхание ощущается и по сей день, ведь война изменила не только ход истории, но и жизнь каждой отдельной семьи.
