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«Не жизни цель, а свет предназначенья»
Наверное, многие задумывались о своём жизненном предназначении, о нужности своего существования. Найти своё предназначение для многих из нас достаточно проблематично, и это можно понять. Выбрать свою роль жизни непросто, нужно долго и упорно работать, пробовать что-то новое, чтобы понять, а что действительно тебе интересно? С чем ты хочешь связать свою жизнь? 
 Нахождение того самого предназначения для многих из нас очень сложно, и не все с этим справляются, бросают на полпути. Зачастую люди, не нашедшие своего призвания, работают в там, где им некомфортно, не добиваясь каких-либо целей. Но есть и те,  кто нашёл Себя. Именно они достигают высот в разных сферах деятельности. Именно они работают во благо не только себе, но и другим. Само предназначение подразумевает собой понимание того, чем ты хочешь заниматься всю жизнь, готовность усердно работать на благо общества в той сфере, которая тебе действительно интересна. Также не нужно забывать о том, что предназначение – это, в первую очередь, работа, которая приносит тебе удовольствие, а не цель получить популярность или заработать много денег.
 Представьте себе такое  общество, в котором, не нашли бы Себя авторы замечательных произведений! В нём не было бы таких прекрасных литературных, художественных, научных трудов. Если бы Ломоносов не интересовался физикой! Бетховен с детства нашёл своё дарование и до самой смерти оставался ему верен, даже потеряв слух, он работал над своими произведениями и в итоге стал любимцем миллионов человек по всему миру.
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