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Помним и гордимся!
«Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой...»
Е. Агранович
Прошло уже более семидесяти пяти лет с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война. Несмотря на это, мы продолжаем помнить о тех, кто не жалея своей жизни ради нас, шёл в бой и выполнял свой долг перед Родиной. Все жители нашей страны с особой любовью и трепетом вспоминают всех, кто внёс свой вклад в победу, и я не являюсь исключением.
На каждой ветви нашего семейного древа можно найти человека, которым мы гордимся. Когда началась война моей прабабушке по маминой линии, Кувшиновой Лидии Александровне, было всего четырнадцать лет. Но, несмотря на свой юный возраст, она сутками работала на Ковровском оружейном заводе, который сейчас носит имя Василия Алексеевича Дегтярёва. Как и многие другие дети, Лидия Александровна помогала нашей стране обеспечивать Советскую армию оружием, вносила посильный вклад в будущую победу над Германией. Муж моей прабабушки, Кувшинов Николай Исидорович, в годы войны был танкистом. Во время военных действий он был ранен в голову осколком снаряда, после чего потерял слух. В дальнейшем был комиссован обратно в тыл. После длительного лечения и восстановления Николай Исидорович вернулся к своей довоенной профессии, работал сапожником и абсолютно бесплатно ремонтировал обувь не только солдатам, но и местным жителям.
Есть и другие истории в нашей семье, связанные с Великой Отечественной войной. Мой прапрадедушка, Мелещенко Иван Игнатьевич, младший из восьми детей в своей семье, и единственный, кто получил высшее образование. В 1941 году, экстерном сдав экзамены, получил диплом в медицинском институте, и был направлен на фронт.  Он всю войну проработал хирургом на передовой. В 1945 году, когда война уже почти закончилась, дедушке пришлось сделать операцию тяжело раненому офицеру, которого не удалось спасти. Несмотря на все заслуги Ивана Игнатьевича, он был отправлен в тюрьму без права переписки. Никто из родственников не знал об этом, но они продолжали его искать и верили в то, что он жив.

В 1953 году, после смерти Сталина, Иван Игнатьевич был освобождён по амнистии. В это время его мама тяжело болела, уже не вставала с постели. Она получила письмо от сына. Прочитав его, сказала: «Слава Богу, Ванечка мой жив! Теперь и я могу спокойно умереть». Когда прапрадедушка вернулся домой, мамы уже не было… Им так и не удалось встретиться…

Всю свою жизнь Иван Игнатьевич помогал людям. Он был врачом, лечил их от туберкулёза.

Ещё одну историю из моей семьи мне хотелось бы рассказать. Мой прадед по папиной линии, Бутвенко Фёдор Антонович, родился и вырос в Крыму. Он проживал в селе Марфовка, недалеко от города Керчь. Когда в Крыму начались боевые действия, и Керчь была оккупирована немецкими войсками, мой прадедушка вступил в ряды партизанского движения. Их подпольная группа сначала называлась «За Родину», а затем была переименована в «Молодую гвардию». Основными задачами подпольщиков было развертывание агитационно-массовой работы среди населения и солдат; организация диверсионно-вредительской работы на предприятиях, особенно на железнодорожном транспорте; сообщение обкому и Штабу партизанского движения необходимых сведений о расположении вражеских частей, деятельности противника; ремонт оружия, найденного на полях сражений.
Листовки, которые распространяли партизаны, поднимали военный дух у солдат и мирных жителей. Вот текст одной из них: «Партизаны Крыма — народные мстители! Партизанское движение в оккупированных немцами районах Крыма крепнет изо дня в день. В январе Советское Информбюро сообщило, что только за два месяца партизаны Крыма уничтожили 1800 немецких солдат и офицеров и 41 взяли в плен, захватили 10 пулеметов, уничтожили 70 грузовых машин, 50 подвод с боеприпасами и 3 цистерны с горючим. Недавно командование немецких войск, действующих в Крыму, двинуло против крымских партизан силы численностью до дивизии, с горной артиллерией и минометами. В результате многочасового боя с партизанами немцы потеряли около 600 солдат и офицеров убитыми и ранеными и отступили, бросив на поле боя много оружия. За последнее время партизаны Крыма провели 60 боевых операций, уничтожили 648 немецких и румынских солдат и офицеров, сожгли более 50 автомашин с боеприпасами и захватили много оружия. Недалек час, когда войска Крымского фронта совместно с крымскими партизанами освободят Крым от немецко-фашистских захватчиков и их румынских прихвостней!»
Подпольная комсомольская организация «Молодая гвардия» активно боролась с оккупантами во время обороны города Керчь. Осенью 1943 года часть членов «Молодой гвардии» были арестованы, а в декабре 1943 года группа была окончательно разгромлена. 

После освобождения Керчи и до окончания Великой Отечественной войны мой прадедушка воевал в рядах Советской армии.

После войны прадедушка постоянно ездил на родину, в село Марфовка, встречался там со своими земляками и учениками местной школы. Дети устраивали концерты, пели песни, танцевали, читали стихи. Дедушке было очень приятно, что они помнят о героях, которые воевали за их светлое будущее, ведь на фронтах Великой Отечественной войны сражались 28 жителей села, из них 5 человек погибло. Боевыми орденами и медалями было награждено 12 человек, в том числе и мой прадедушка, Бутвенко Фёдор Антонович.
В нашей семье хранятся все его почетные грамоты и медали за боевые и трудовые заслуги, мы ценим и помним всё, что прадедушка сделал для того, чтобы мы могли жить спокойно, ничего не боясь. 
В семидесятых годах о подвигах защитников Керчи была написана книга, в которой рассказали и о моём прадедушке, а сейчас сведения о них можно найти в архивах о Великой Отечественной войне. Много интересного и полезного я узнала из них.
Каждый год в мае Керчь утопает в алых тюльпанах, их высаживают в память о защитниках города, живых и тех, кто уже ушёл... А в День Победы, Девятого мая, в центре города, на горе Митридат, проходит факельное шествие. Все жители принимают в нём участие, образуя огненную реку памяти, которая опоясывает всю гору от подножия до вершины. Я горжусь тем, что в этом потоке горит факел и в память о моём прадедушке.
В нашей семье ценят истории всех её предков. Принять, полюбить свой род, своих родных, знать их, проявлять к ним терпение, заботу и внимание тоже очень важно. Ещё в старину люди знали: где сам не устоишь, род удержит.

У нас в семье есть одна замечательная традиция -  передавать имена из поколения в поколение по мужской линии. Получилось так, что мой младший брат является полным тёзкой прадедушки – Бутвенко Фёдора Антоновича, чем он очень гордится. Когда в День Победы мы принимаем участие в акции «Бессмертный полк», брат с гордостью несёт портрет своего прадеда.

Мы живём в определённую историческую эпоху и принимаем участие в общем жизненном процессе, поэтому стараемся собирать информацию о наших предках, чтобы спустя много лет наши внуки и правнуки помнили и гордились ими, как гордимся мы! 
