Последняя встреча
Много светлых воспоминаний всплывало в памяти старика… Но теперь все это в прошлом. Давно он не бывал на родине своей. У старика были дети и даже внуки, но в последние два десятка лет он видел родной город лишь глазами фото и видеокамер. При мысли об этом сердце старика сжималось. 

«Вот что я не успел сделать – вернуться назад, туда, где я родился, снова побродить по городу, полюбоваться красотами его, поговорить с людьми, что теперь живут там», – словно подвел старик черту под размышлениями своими.

Через неделю он был уже в Минске. Вернулся! Пускай город и изменился, но изменился он внешне, душа осталась та же. Старик это чувствовал. Все для него теперь казалось таким родным, таким любимым, и даже воздух будто был отличным от того, каким он дышал вдали от родины. Все было особенным, все хранило воспоминания. Там когда-то любил он прогуливаться по вечерам, а там раньше была его школа, ну а там… И даже когда внезапно заморосил дождик, вспомнилось, как мальчишкой он бегал под кронами деревьев, спасаясь от ливня. Легко стало на сердце, внезапный порыв радости охватил старика. «Вот ведь в чем счастье – в простом. Нужно только находиться в свое время на своем месте», – неожиданно заключил старик. Перебирая свои старые вещи, то, что сейчас уже история, старик неожиданно наткнулся на старенький потертый блокнот, в котором в школьные годы писал стихи. Его вдруг охватила ностальгия. «А не сочинить ли мне стихотворение сейчас, – подумал старик, – не написать ли его в дань Минску!» Он взял в руки карандаш, открыл блокнот на чистой странице и начертал: «Тебе, мой Минск, посвящается!» Старик обязательно закончит свое стихотворение – свой шедевр.

