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Введение

XX век признан в русской литературе веком бурного расцвета русской культуры — «серебряным веком» («золотым веком» была эпоха Пушкина). В это время в науке, литературе и искусстве появлялись новые яркие имена, рождались смелые, неведомые доселе формы и течения литературной мысли, образовывались различные литературные группы и кружки, развивались новые течения.
В то же время литература «Серебряного века» переживала глубокие противоречия, характерные для русского общества того времени.
Бурное развитие Российского государства, смешение и восприятие разных культур отразились на самоуверенности творческой интеллигенции. В отличие от писателей XIX века представители новых литературных течений уже не довольствуются описанием видимой действительности. Их привлекают вопросы совсем другого характера: политическое устройство государства, назревание социальных и экономических проблем, революционные изменения, кризис власти - все это становится предметом пристального изучения писателей и поэтов. В это время возрождается интерес к религии, культуре, архитектуре, исконным человеческим ценностям, несправедливости и противоречиям в межличностных отношениях. Переломная эпоха не только являлась источником вдохновения творческой мысли, она формировала существенно новое направление дальнейшего самобытного развития всей системы русской литературы.
Литература ХХ века делится на несколько периодов, каждый из которых отражает национальный и польский образ жизни в своем развитии.
Вторая половина 20 века в русской литературе характеризуется огромным количеством новых имен, талантливой творческой молодежью, смелостью заявлений и творческих исканий. Несмотря на разные периоды творческой литературной жизни, авторы, освещая литературный процесс, стремились обобщить правдивые и справедливые картины, оказывающие огромное влияние на человеческое сознание.
Период смены эстетических, мировоззренческих и нравственных парадигм, очагов противостояния разных культур, накопления новых качеств, реформирующих ранее накопленные ресурсы - подобные явления имели место на рубеже XIX-XX веков, когда русские шедевры реализма с элементами «золотого века», получившего признание во всем мире, сдали свои позиции под натиском авангардистских течений, модернистских исканий, целого ряда школ и течений Серебряного века.
Актуальность избранной темы определена большим количеством всевозможных форм, жанров и стилей в поэзии ХХ века, смешением новых литературных форм и приемов, потерявших свою значительность в советские годы, возрождением прежде запрещенных и неукоснительно подвергнутых цензуре творцов и влияние их произведений на современное общество.
Гипотеза: может ли современное поколение понимать и анализировать стихотворения поэтов прошлого столетия?
Целью работы является создание сборника стихотворений поэтов Серебряного века с собственными рецензиями.
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Рассмотреть развитие общих тенденций и формирование новых направлений в поэзии XX века;

2. Выделить выдающихся поэтов XX века и кратко охарактеризовать их творчество;
3. Изучить понятие «рецензия»;
4. Выбрать стихотворения поэтов XX века для проведения анализа;
5. Произвести анализ стихотворений с написанием собственных рецензий;
Методы исследования:

1. Изучение литературы и других источников информации;

2. Анализ текста стихотворений.
Предметом исследовательской работы является анализ стихотворений поэтов XX века и написание собственных рецензий к выбранным стихотворениям.
Объект работы – стихотворения поэтов XX века.
Продукт проектной деятельности – сборник стихотворений поэтов Серебряного века с собственными рецензиями.
Практическая значимость проекта состоит в том, что созданный сборник стихотворений может быть использован на уроках литературы для формирования у учащихся навыков читательской грамотности и развития способностей анализировать прочитанное.
ИУП состоит из: титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список использованных источников.
1 Развитие общих тенденций и формирование новых направлений в поэзии XX века
Поэты и писатели XIX столетия дали русской литературе внушительный толчок в развитии: они вывели её на глобальный уровень и создали произведения, по сей день считающиеся самыми ключевыми в истории русской литературы. данный век называли Золотым веком; он закончился к началу XX столетия. Но сама литература продолжала рваться вперёд и принимала всё новые и новые формы, и за Золотым веком последовал Серебряный. Серебряный век можно уверенно именовать преемником века Золотого. Поэты конца XIX - начала XX столетия основывались на сочинения А. Пушкина и поэтов пушкинского круга, а также творчество писавших немного позже Ф. Тютчева, А. Фета и Н. А. Некрасова.

Если с определением хронологических рамок Золотого века вопросов практически не возникает, то границы Серебряного века по-прежнему остаются размытыми. Большинство литературоведов сходится во мнении, что данная веха в истории русской поэзии начинается рубежом 80-90-ых годов XIX века, однако, когда она заканчивается - это вопрос спорный. Существует несколько точек зрения: Некоторые исследователи полагают, что Серебряный век закончился с началом Гражданской войны (1918 год); Другие считают, что Серебряный век закончился в 1921 году, когда погибли Александр Блок и Николай Гумилёв; Третьи придерживаются мнения, что Серебряный век прервался приблизительно после смерти Владимира Маяковского, то есть на рубеже 1920-1930-ых годов.
Стихотворцы этой эры решительно экспериментировали с литературными формами и жанрами, образуя совершенно уникальные, не имеющие аналогов в истории русской литературе произведения. Творчество данных авторов образовало подобные направления поэзии, как символизм, футуризм, акмеизм, имаджинизм и новокрестьянская поэзия. Многие исследователи говорят, что поэзию Серебряного века, вследствие исторических событий, происходящих в то время в России, различали сильный кризис веры и недостаток внутренней гармонии. Самыми знаменитыми поэтами Серебряного века представляются Анна Ахматова, Владимир Маяковский, Сергей Есенин, Александр Блок, Марина Цветаева, Иван Бунин.
Первым направлением, рождённым в Серебряном веке, стал символизм. Он и был тем самым порождением кризиса, охватившего Российскую империю. Однако на его формирование большое влияние оказал и ещё один кризис - кризис европейской культуры. Ведущие умы конца XIX века пересматривали в своих произведениях все существующие моральные ценности, критиковали направление общественного развития и сильно увлекались философией идеализма.

Российские символисты, ужасаясь при виде крушения народничества в своей стране, отрешились от веяний поэтов пушкинского круга поднимать в своих творениях остросоциальные вопросы. Символисты адресовались к проблемам философским. На первых порах российский символизм подражал символизму французскому, впрочем, очень быстро приобрёл свои неповторимые черты. Русский символизм отличало отсутствие какой-либо единой поэтической школы. Даже в французском символизме не найти подобного громадного многообразия стилей и концепций, каким выделялся символизм в России. Все последующие направления так или иначе находились под влиянием символизма. Кто-то напрямую унаследовал его постулаты, а кто-то, критикуя и отрицая символизм, в любом случае начинал своё развитие с обращения к нему. У истоков русского символизма стояли так называемые «старшие символисты»: Дмитрий Мережковский, Зинаида Гиппиус, Валерий Брюсов, Александр Добролюбов, Константин Бальмонт. Их последователями, «младшими символистами», стали Александр Блок, Андрей Белый и другие [1].
Акмеизм как веяние стал непосредственным преемником символизма, он выделился из него и стал единичным течением, противоборствующим своему прародителю. Формирование акмеизма объединяют с деятельностью поэтической компании «Цех поэтов», а основоположником этого направления считается Николай Гумилёв. Акмеистами были Анна Ахматова, Сергей Городецкий, Осип Мандельштам, Михаил Зенкевич и другие. Акмеисты считали, что назначением искусства представляется возвышение человека. По их мнению, поэзия должна была образно перерабатывать неидеальные явления окружающей реальности и преобразовывать их в нечто лучшее. Несмотря на всю эксцентричность и яркость поэзии символизма и акмеизма, именно футуризм считается своеобразной квинтэссенцией новизны и оригинальности Серебряного века. Футуристов интересовало не столько содержание стихотворений, сколько их форма. Поэты-футуристы предлагали не беречь сложившиеся литературные традиции и культурные стереотипы, а разрушать их. Русский футуризм отличали бунтарство, анархичность, демонстрация настроений толпы, опыты с рифмой и ритмом. Создателями советского футуризма считаются члены литературно-художественного союза «Гилея», в которое входили Велимир Хлебников, Елена Гуро, Василий Каменский, Владимир Маяковский и другие. Именно «Гилея» в 1912 году издала декрет «Пощёчина общественному вкусу», в котором взывала отрешиться от привязанности к творениям прошлого. Внутри себя футуризм делился на несколько групп, одновременно друг с другом развивающих данное направление: Эгофутуризм, возглавляемый Игорем Северяниным. Он существовал относительно недолго; Кубофутуризм, к которому и относились члены «Гилеи»; Поэтическое объединение «Мезонин поэзии», созданное эгофутуристами; Футуристическая группа «Центрифуга». Жанр крестьянской поэзии сформировался ещё в середине XIX века. Некоторые поэты Серебряного века развили и преобразовали данное направление, создав «новокрестьянскую поэзию». Самым известным представителем данного направления является Сергей Есенин [2]. Поэты, относящиеся к данному направлению, не образовывали какого-то литературного объединения, лишь позже они были определены в эту категорию литературоведами, поскольку все эти поэты в своём творчестве обращались к теме деревенской России и связи с природой.

Поэты-имаджинисты считали, что цель художественного творчества значится в создании образа имаджинистов, как и практически всех поэтов Серебряного века. Их отличали бунтарство и эпатажность. Большое воздействие на формирование имаджинизма проявил футуризм. Исходной точкой имаджинизма считается 1918 год, в котором была основана организация «Орден имаджинистов». Основоположниками имаджинизма считаются Анатолий Мариенгов и Вадим Шершеневич [3].
2 Выдающиеся поэты ХХ века
Владимир Владимирович Маяковский (1893–1930 гг.) – знаменитый советский поэт ХХ века, публицист, драматург, художник. Кроме того – талантливый актер кино, режиссер и сценарист. Писал в направлении футуризм. Известен необычной формой стихотворений – «ступеньками». Родился 7 (19) июля 1893 года в селе Багдади, в Грузии, в семье лесничего. У Маяковского было 2 сестры, а 2 его брата умерли, еще будучи детьми. Юный Владимир свободно владел грузинским языком. Первое образование в биографии Маяковского было получено в гимназии города Кутаиси, куда он поступил в 1902 году. В 1906 году переехал в Москву вместе с матерью, начал учиться в гимназии №5. Революция Маяковского не оставила в стороне. Из-за невозможности оплатить обучение он был исключен из гимназии. Затем Владимир Владимирович вступил в Российскую социал-демократическую рабочую партию. Во время одного из арестов в тюрьме было написано первое стихотворение Маяковского (1909 г.). В 1911 году Маяковский поступил в Московское училище живописи. Затем он увлекся творчеством футуристов. Первое стихотворение Маяковского «Ночь» было опубликовано в 1912 году. В следующем году писатель создал трагедию «Владимир Маяковский», которую поставил сам и сыграл в ней главную роль. В 1915 году была закончена знаменитая поэма Маяковского «Облако в штанах». Дальнейшая поэзия Маяковского, кроме антивоенных тематик, содержит также сатирические. В творчестве Маяковского должное место занимают сценарии к фильмам. Он снимается в трех своих фильмах в 1918 году. 1918–1919 годы в биографии Владимира Маяковского ознаменованы широким распространением темы революции. Он участвовал в выпуске плакатов «Окна сатиры РОСТА», в которых создавал подписи, рисунки. В 1923 году создал творческое объединение ЛЕФ (Левый фронт искусств) и журнал «ЛЕФ», в котором был редактором. В этом журнале печатались Пастернак, Осип Брик, Б. Арватов, Н. Чужак, С.Третьяков, и др. В 1922 –1924 годах Маяковский посещает Германию, Францию, Латвию. В 1925 году совершил путешествие в США, Мексику, Гавану. В Америке у поэта случился короткий роман с одной русской эмигранткой, в результате которой на свет появилась дочь Маяковского, Патриция. Вернувшись из-за границы, поэт путешествует по СССР, пишет стихи, выступает с докладами. Стихотворения Маяковского печатались во многих газетах, журналах, изданиях. В 1928 году вышла известная пьеса Маяковского «Клоп», в 1929 году – «Баня». В начале 1930 года поэт много болел. Далее Маяковского ждала череда неудач: его выставка «20 лет работы» не принесла успеха, а премьера пьесы «Клоп» и спектакль «Баня» провалились. Душевное состояние Владимира Владимировича ухудшалось. А 14 апреля 1930 года Маяковский застрелился. В честь великого поэта и драматурга названы многие объекты (например, библиотеки Маяковского, улицы, площади, парки, станции метро, кинотеатры), установлены многочисленные памятники. Театры им. Вл. Маяковского находятся в Москве, Норильске, Душанбе.

Александр Александрович Блок (1880–1921 гг.) – величайший поэт, классик русской литературы ХIХ–ХХ веков, драматург. Начал свой творческий путь с символизма, но после событий революции 1905–1907 в его стихотворениях стала преобладать социальная тематика. В отличие от многих поэтов, во время Октябрьской революции согласился сотрудничать с советской властью. Родился 16 (28) ноября 1880 года в Санкт-Петербурге в высококультурной семье (отец – профессор, мать – писательница). В 1889 году был отдан во второй класс Введенской гимназии, которую окончил в 1898 году. Затем получил образование в Петербургском университете, где учился сначала на юридическом факультете, а после – на историко-филологическом. К слову, ректором университета был его дедушка А.Н. Бекетов, известный русский ботаник. В 1903 году Блок женится на дочке знаменитого ученого Д.И. Менделеева – Любови Менделеевой. В неё также был очень влюблен Андрей Белый, на этой почве у них с Александром Блоком возник конфликт. В следующем году, впервые напечатаны авторские стихотворения, вышедшие в сборнике под названием «Стихи о Прекрасной даме». В 1909 году Блок с женой уезжают отдыхать в Италию и Германию. За творчество того периода Александра Александровича Блока приняли в общество «Академия», в котором уже состояли Валерий Брюсов, Михаил Кузмин, Вячеслав Иванов, Иннокентий Анненский. Кратко говоря, творчество Блока содержит несколько направлений. Для ранних его произведений свойственен символизм. Дальнейшие стихи Блока рассматривают социальное положение народа. Он глубоко переживает трагическую участь человечества («Роза и крест», 1912 г.), затем приходит к мысли об обязательном возмездии (цикл «Возмездие», 1907–1913 гг., цикл «Ямбы», 1907–1914 гг.). Одним из известнейших стихотворений Блока является «Ночь, улица, фонарь, аптека». Блок также питал интерес к детской литературе, написал множество стихотворений, некоторые из них вошли в сборники для детей «Круглый год» и «Сказки» (оба – 1913 г.) Во время революции Блок не эмигрировал, стал работать в издательстве города Петрограда. Революционные события в Петербурге нашли отражение в биографии Александра Блока, в стихотворениях, поэмах («Двенадцать»,1918 г.), статьях. Перед смертью поэт часто болел. На запрос о выезде из страны для лечения и последующее ходатайство Максима Горького политбюро ЦК РКП(б) ответило отказами. После такого решения Блок отказался принимать пищу и лекарства, уничтожил свои записи. Живя в Петрограде среди нищеты, Александр Блок скончался от болезни сердца 7 августа 1921 года.

Сергей Александрович Есенин (1895–1925) – великий русский поэт, представитель новокрестьянского поэтического искусства и имажинизма в литературе. В разные периоды творчества в его стихотворениях находили отражение социал-демократические идеи, образы революции и Родины, деревни и природы, любви и поиска счастья. Родился 21 сентября (3 октября) 1895 года в с. Константиново Рязанской губернии в семье крестьянина. В биографии Есенина важно выделить, что образование им было получено в местном земском училище (1904–1909), затем до 1912 года – в классе церковно-приходской школы. В 1913 году поступил в городской народный университет Шанявского в Москве. Впервые стихотворения Сергея Есенина были опубликованы в 1914 году. В Петрограде свои стихи Есенин читает Александру Блоку и другим поэтам. Сближается с группой «новокрестьянских поэтов», и сам увлекается этим направлением. После публикации первых сборников («Радуница»,1916 г.) поэт получил широкую известность. В лирике Есенин психологически подходит к описанию пейзажей. Еще одной темой поэзии Есенина является крестьянская Русь, любовь к которой чувствуется во многих его произведениях. Начиная с 1914 года Сергей Александрович печатается в детских изданиях, пишет стихи для детей (стихотворения «Сиротка»,1914 г., «Побирушка»,1915 г., повесть «Яр»,1916 г., «Сказка о пастушонке Пете…»,1925 г.). В это время к Есенину приходит настоящая популярность, его приглашают на различные поэтические встречи. Максим Горький писал: «Город встретил его с тем восхищением, как обжора встречает землянику в январе. Его стихи начали хвалить, чрезмерно и неискренне, как умеют хвалить лицемеры и завистники». В 1918–1920 годах Есенин увлекается имажинизмом, выпускает сборники стихов: «Исповедь хулигана» (1921), «Трерядница» (1921), «Стихи скандалиста» (1923), «Москва кабацкая»(1924). В дальнейшем творчестве Есенина очень критично были описаны российские лидеры (1925, «Страна негодяев»). В этом же году в жизни Есенина выходит издание «Русь Советская». Осенью 1925 года поэт женится на внучке Л. Толстого – Софье Андреевне. Депрессия, алкогольная зависимость, давление властей послужило причиной того, что новая жена поместила Сергея в психоневрологическую больницу. Это чёрная полоса в биографии Сергея Есенина, которая заканчивается трагически: побег в Ленинград и смерть. 28 декабря 1925 года наступила смерть Есенина, его тело нашли повешенным в гостинице «Англетер».

Марина Ивановна Цветаева (1892–1941 гг.) – знаменитая русская поэтесса, прозаик, переводчик, которая своим творчеством оставила яркий след в литературе XX века. В ее стихотворениях ярко выражена музыкальность, поскольку в детстве Цветаева обучалась игре на фортепиано. Родилась Марина Цветаева в Москве 26 сентября (8 октября) 1892 года. Ее отец был профессором университета, мать – пианисткой. Стоит кратко заметить, что биография Цветаевой пополнилась первыми стихами еще в возрасте шести лет. Первое образование получила в Москве в частной женской гимназии, затем обучалась в пансионах Швейцарии, Германии, Франции. После смерти матери Марина и ее брат и две сестры воспитывались отцом, который старался дать детям хорошее образование. Первый сборник стихотворений Цветаевой был опубликован в 1910 году («Вечерний альбом»). Уже тогда на творчество Цветаевой обратили внимание знаменитые — Валерий Брюсов, Максимилиан Волошин и Николай Гумилёв. Их творчество и произведения Николая Некрасова значительно повлияли на раннее творчество поэтессы. В 1912 году она выпустила второй сборник стихов – «Волшебный фонарь». В эти два сборника Цветаевой вошли также стихотворения для детей: «Так», «В классе», «В субботу». В 1913 году выходит третий сборник поэтессы под названием «Из двух книг». Во время Гражданской войны (1917–1922 гг.) для Цветаевой стихи являются средством выразить сочувствие. Кроме поэзии она занимается написанием пьес. В 1922 году Цветаева переезжает в Берлин, затем в Чехию и в Париж. Творчество Цветаевой тех лет включает произведения «Поэма горы», «Поэма конца», «Поэма воздуха». Стихи Цветаевой 1922–1925 годов были опубликованы в сборнике «После России» (1928 г.). Однако стихотворения не принесли ей популярности за границей. Именно в период эмиграции в биографии Марины Цветаевой большое признание получила проза. Цветаева пишет серию произведений, посвященную известным и значимым для неё людям. Прожив 1930-е годы в бедности, в 1939 Цветаева возвращается в СССР. Её дочь и мужа арестовывают. Сергея расстреляют в 1941 году, а дочь через 15 лет реабилитируют. В этот период своей жизни Цветаева почти не пишет стихов, а лишь занимается переводами. 31 августа 1941 года Цветаева покончила с собой. Похоронена великая поэтесса в городе Елабуга на Петропавловском кладбище. Музей Цветаевой находится на улице Сретенка в Москве, также в Болшеве, Александрове Владимирской области, Феодосии, Башкортостане. Памятник поэтессе установлен на берегу реки Ока в городе Таруса, а также в Одессе.

Иннокентий Анненский (1855-1909 гг.) – один из самых образованных людей своего времени, прекрасный поэт и драматург, известный критик, талантливый переводчик и знаток истории русского языка и литературы. Биография Анненского связана с писательством еще с раннего возраста, а его творчество стало предтечей символизма. Анненский Иннокентий Федорович родился в Омске в 1855 году в семье важного государственного чиновника. В 1860 году отец получил новое назначение, и вся семья перебралась в Санкт-Петербург. Анненский успел поработать учителем русского языка, литературы, истории, древних языков и в Санкт-Петербурге, и в Москве, и в Киеве, но в 1896 году его назначили на должность директора гимназии в Царском Селе. Ученики обожали его, хотя и считали большим чудаком, а вот начальство сочло его в 1906 году излишне мягким и уволило. Анненский тяжело переживал увольнение, так как действительно очень любил свою работу. После увольнения из гимназии Анненский работал окружным инспектором, но при этом успевал делать переводы с древнегреческого и французского языков (перевел Еврипида, Бодлера, Верлена, Рембо), выпустил несколько сборников стихов, писал критические статьи. Творчество Анненского было высоко оценено его современниками, он считался едва ли не лучшим переводчиком в Санкт-Петербурге и знатоком русской словесности. Он был признанным авторитетом в вопросах классицизма и классического образования. Анненский умер скоропостижно от инфаркта в 1909 году. Похоронен был в Царском Селе (сейчас это город Пушкин). Его сын, тоже известный поэт, сделал все, чтобы стихи отца и его драматические произведения были изданы, также им была издана первая краткая биография Анненского И. Ф и биография его брата Анненского Н. Ф.

Саша Черный (1880–1932) — русский поэт Серебряного века, писатель, журналист. Получил широкую популярность благодаря сатирическим стихотворным фельетонам. Саша Черный, биография и творчество которого входят в программу 3–5 классов, является автором множества стихов и рассказов как для взрослых, так и для детей. Первое стихотворение «Чепуха», опубликованное в 1905 году в журнале «Зритель», сразу же стало сенсационным в читающих кругах. В нем поэт открыто высмеивал верхушку власти, в том числе и самого царя. В итоге журнал был закрыт, а Саша Черный стал самым модным поэтом. Он стал активно печататься в сатирических журналах, а год спустя выпустил сборник стихов остросатирической направленности. Вовремя получив сообщение о предстоящем аресте, Черный успел уехать в Германию. Вернувшись в Санкт-Петербург в 1908 году, Саша Черный стал активно печататься в популярном журнале «Сатирикон», в котором публиковались произведения лучших юмористов того времени. Самой главной удачей Саши Черного стало прижизненное признание. Литературные критики не скупились на похвалы, простые читатели с удовольствием цитировали его колкие фразы, стихи печатались во многих популярных журналах. Писал Саша Черный и для самых маленьких читателей. К интересным фактам стоит отнести его удивительную способность встать на одну ступень с ребенком и вести с ним живой и «взрослый» разговор. Дети были для Черного не только читателями, но и героями многих его произведений, среди которых особенно выделяется рассказ «Кавказский пленник». Саша Черный женился в 1905 году, и этот брак оказался на редкость удачным. Его избранницей стала Мария Васильева, которая окружила мужа любовью и заботой. Супруги счастливо прожили вместе всю жизнь, но детей у пары не было. В краткой биографии Саши Черного стоит отметить, что он, не сумев принять большевистскую власть, предпочел жить в эмиграции. Там он мог свободно заниматься самым важным делом в своей жизни и свободно печататься в журналах, вести литературные вечера, выступать со своими стихами. Скончался Саша Черный 5 августа 1932 года. Причиной смерти стал сердечный приступ.

Андрей Белый (1880–1934 гг.) — прозаик, поэт, критик, драматург, мемуарист, литературовед, один из выдающихся теоретиков символизма. Пережил тяжёлые для страны периоды: революцию 1905 года, Первую мировую войну, Октябрьскую революцию и Гражданскую войну, что отразилось на его жизни и творчестве. Создал уникальные произведения в форме лирической ритмизированной прозы. Первые написанные им произведения были с восторгом приняты философами и символистами, но отвергнуты литературными критиками. Он создал в литературе новый жанр «симфонии» — ритмизированной прозы. В 1902 году на свет появилась «Симфония (2-я, драматическая)». Она вызвала неприятие широкой публики и критиков, но восхитила приверженцев символизма. В это время Белым написаны программные статьи: «Формы искусства», «О теургии», «Символизм как миропонимание». А затем в свет вышел его первый роман «Серебряный голубь», раскрывающий тему взаимоотношений интеллигенции и народа.  Крупнейшее произведение Андрея Белого, биография которого тесно связана с русским символизмом, — роман «Петербург» (1911–1914 гг.), наиболее значимый роман этого направления. Ему суждено было стать великим и оказать большое влияние на русскую литературу. В этом произведении писатель продолжает традиции Пушкина, Гоголя, Достоевского в изображении Петербурга. Город воплощен как исторический рок, который преследует и губит героев. В романе сочетаются высокий пафос и комедийное начало, психология героев раскрывается через лирические интонации и гротеск. Писатель использует звукопись и авторские неологизмы. И это было новое для нашей литературы прозаическое повествование. Во второй половине 20-х годов они с женой поселились в Кучино, в Подмосковье. Здесь была написана пьеса «Петербург» по одноименному роману писателя. Затем появился автобиографический роман «Москва» о предреволюционных годах в России. Это было создание новой прозы – организованной ритмически, с использованием каламбуров, инверсий, сложных метафор. Он также занимался философскими трудами, которые не были предназначены для публикации в России, писал путевые заметки. Последние годы жизни Белый пытался примирить себя с социалистической действительностью, так появились «Поэма о хлопке» и «Энергия». Последней крупной работой Андрея Белого стало исследование «Мастерство Гоголя», положившее начало новому подходу к анализу текста художественного произведения. Андрей Белый умер 8 января 1934 года на руках у своей супруги. Причиной смерти стало несколько инсультов, вызванных обычным солнечным ударом. Впоследствии, по прошествии многих лет, творчество Андрея Белого перестало восприниматься критиками настолько категорично, как при его жизни, и было признано в широких кругах общества и оценено по достоинству. 

Мандельштам Осип Эмильевич (1891–1938 гг.) – русский поэт, прозаик, переводчик, критик. Один из крупнейших представителей русской литературы ХХ века — Серебряного века. Был дважды репрессирован из-за своего резкого стихотворения о Сталине. В 1910 году стихотворения Осипа Эмильевича были впервые опубликованы в петербургском журнале «Аполлон». Раннее творчество Мандельштама тяготеет к символистской традиции. Познакомившись с Николаем Гумилевым и Анной Ахматовой, Мандельштам становится постоянным участником заседаний «Цеха поэтов». В 1913 году увидел свет дебютный сборник стихов поэта – «Камень», который затем дописывался и переиздавался в 1916 и 1921 годах. В это время Мандельштам принимает активное участие в литературной жизни Петербурга, знакомится с Б. Лившицем, Мариной Цветаевой. В 1914 году в краткая биография Мандельштама пополнилась важным событием – писатель был избран членом Всероссийского литературного общества. В 1918 году поэт сотрудничал в газетах «Страна», «Вечерняя звезда», «Знамя труда», работал в «Наркомпросе». В 1919 году во время путешествия в Киев Мандельштам посещает поэтическое кафе «ХЛАМ», где знакомится со своей будущей женой, художницей Надеждой Хазиной. Во время гражданской войны писатель скитался с Хазиной по России, Украине, Грузии. У Осипа Эмильевича был шанс сбежать с белогвардейцами в Турцию, однако он предпочел остаться в России. В 1922 году Мандельштам и Хазина женятся. Стихи Мандельштама периода революции и Гражданской войны вошли в сборник «Tristia» (1922 г.). В 1923 году вышли сборники «Вторая книга» и третье издание «Камня». В 1925 году увидела свет автобиографическая повесть писателя «Шум времени». В 1927 была закончена повесть «Египетская марка». В 1928 году вышли последние прижизненные книги Мандельштама – «Стихотворения» и «О поэзии». В 1933 году Мандельштам написал антисталинскую эпиграмму, за которую был отправлен в ссылку. С 1934 по 1937 год писатель находится в ссылке в Воронеже, жил в нищете, но не прекращал литературной деятельности. После разрешения на выезд был снова арестован, на этот раз сослан на Дальний Восток. 27 декабря 1938 года Осип Эмильевич Мандельштам скончался от тифа в пересыльном лагере на Второй речке (сейчас окрестности Владивостока). Место захоронения поэта неизвестно [4].
3 Рецензия как жанр журналистики
Прежде чем переходить к основной части исследования необходимо изучить специфику написания рецензии, раскрыть смысл понятия.
Рецензия — отзыв, разбор и оценка нового художественного, научного или научно-популярного произведения; жанр критики, литературной, газетно-журнальной публикации. Рецензию характеризует небольшой объём и краткость.

Рецензии часто используются в сфере журналистики и научной среде. Преподаватели и эксперты пишут рецензии на дипломные работы студентов. Критики делают рецензии на произведения искусства. В классике рецензент обнаруживает, прежде всего, возможность её актуального, остросовременного прочтения. Любое произведение нужно рассмотреть в контексте современной жизни и современного литературного процесса: оценить его именно как новое явление. Такая злободневность является непременным признаком рецензии.

Классификация рецензий меняется постоянно. Однако есть основные виды, которые пишут эксперты. Каждая рецензия имеет свое назначение и особенность, которые необходимо учитывать при ее создании. Рецензия бывает: читательской, экспертной, заказной литературной научной, театральной и др. Импульсом к созданию рецензии всегда служит потребность выразить своё отношение к прочитанному, увиденному, услышанному это попытка разобраться в своих впечатлениях, вызванных произведением. Читатель может сказать о прочитанной книге или просмотренном фильме «нравится или не нравится» без доказательств. А рецензент свое мнение должен тщательно обосновать глубоким и аргументированным анализом. Отношения между рецензентом и автором — творческий диалог при равном положении сторон. Авторское «я» проявляется открыто, чтобы рационально, логически и эмоционально воздействовать на читателя. Поэтому рецензент использует языковые средства, совмещающие функции называния и оценки, книжные и разговорные слова и конструкции.
3. 1 Рецензия на стихотворение В. В Маяковского «Послушайте!»
Маяковский – один из самых неординарных российских поэтов. Его творчество активизировало массу критических и такое же обилие положительных отзывов. Существенно то, что оно никого не оставляло равнодушным. Его стихи всегда обладали пронзительной общественной направленностью. Их отличала глубокая личная заинтересованность в поднятой теме. Стихотворение «Послушайте!» было написано в начале 1914 г. Оно представляет собой обращение тонко ощущающего поэта к равнодушному обществу, попытку вывести его из спячки.
К 1914 г. страна находилась в глубоком кризисе. Бедность огромной части населения, голод, набирающие оборот революционные настроения все сильнее разделяли страну. Ощущалось наступление ужасной глобальной бойни – Первой мировой войны. Высшие пласты общества, прикрываясь благовидными фразами, жили буквально последним днем, проводя время в кутежах и праздниках. Преобладала атмосфера обреченности и безверия.
Маяковский был известен своими жесткими произведениями, не укладывающимися в принятые стандарты. Но за прямолинейностью пряталась отзывчивая творческая душа, злободневно реагирующая на несправедливость и человеческое равнодушие. В стихотворении «Послушайте!» он без предисловия и оговорок обращается к людям с целью обратить их внимание на совершенство мироздания. Основной символ творения — звезды, которые не зависят от людских страстей. Человек обязан остановиться и пристально посмотреть на ночное небо. Звезды способны изничтожить злобу и ненависть. Если они все еще существуют, следовательно, не все потеряно, «значит – это кому-нибудь нужно? Рождение новых звезд для Маяковского – результат чьего-либо жгучего желания. «Если звезды зажигают», то люди еще способны одуматься, кончить войны и насилие.
Стих написан в характерной стилю Маяковского – «лесенкой». Рифма не точная, сбивчивая, переходящая в белый стих. Работа обладает очень мощной чувственной окраской. Для этого писатель применяет повторяющиеся восклицания и риторические вопросы. Очень хлестко контрастное сопоставление звезд с «плевочками» и одновременно с «жемчужинами». Вызовом Маяковского является приближение бога, обладающего «жилистой рукой», к земному миру. Бог выполняет страстные вожделения людей о том, чтобы на небе появлялись новые звезды, дающие ощущение устойчивости и правильного миропорядка. Стихотворение «Послушайте!» всецело отражает специфику раннего творчества Маяковского, его протест против существующего общественного устройства.
Представленное стихотворение является своеобразным криком души поэта. Лирический герой старается достучаться до людей, ведя спор с воображаемым оппонентом - человеком приземленным и недалеким. Используя ряд риторических вопросов: «Значит-это кому-нибудь нужно?» / «Значит- кто-то хочет, чтобы они были?» / «Значит кто-то называет эти плевочки жемчужиной?». Маяковский пытается донести мысль, что нельзя терпеть безразличие, одиночество, горе. Лирический герой старается направить читателя на то, что можно и нужно видеть красоту в повседневных вещах. Для выражения этой мысли приводится антитеза. Маяковский подчеркивает, что для кого-то звезды-«плевочки», а для кого-то- «жемчужины». Лирический герой пытается быть услышанным и понятым. По его мнению, в повседневной жизни человека должно присутствовать видение чего-то возвышенного. Звезда-символ красоты. Это то, о чем очень просит герой, ведь без нее существование-«беззвездная мука». Таким образом можно сделать вывод о том, что основная мысль, главный посыл представленного стихотворения-это призыв. Требование наполнить своё рутинное существование чем-то прекрасным, требование видеть подлинную красоту, невзирая ни на что [5].
3. 2 Рецензия на стихотворение А. А. Блока «В ресторане»
Стихотворение «В ресторане» было написано Блоком в 1910 г. Считается, что оно посвящено актрисе О. Судейкиной. У поэта были весьма непростые взаимоотношения со своей женой. Они уже давно не жили вместе, короткие встречи напоминали мимолетные свидания. Блок продолжал думать о жене, как о своей поэтической музе, но это не препятствовало ему начинать новые романы. Поэт уже был достаточно популярным человеком, поэтому часто коротал вечера в богатых ресторанах. В один из таких вечеров он повстречал загадочную незнакомку и описал эту встречу в стихотворении.
Хотя Блок и описывает настоящий случай из жизни, вечер в ресторане мгновенно приобретает сверхъестественный оттенок («он был или не был»). Тем самым поэт подчеркивает, что случившееся вполне могло являться просто сном или плодом разгоряченного воображения.
Лирический герой находится в ресторане. Зал переполнен, но он все равно испытывает душевное одиночество. Писатель одинок, потому что не может никому рассказать о своих чувствах. Окружающая его толпа людей не способна осмыслить затейливый внутренний мир поэта. Неожиданно в нем просыпается надежда в виде незнакомой женщины. Он делает ей символический дар – черную розу в бокале вина. Этим он высказывает свою глубокую печаль и надеется встретить в даме понимание.
Лирический герой и незнакомка пересекаются взглядами. Ее взгляд, как и полагается приличной женщине, надменный, а у него – «смущенный и дерзкий». Подобное несовместимое хитросплетение указывает на то, что душевное равновесие автора нарушено. Он не ожидал, что дама произведет на него такое впечатление. Но и суровое хладнокровие незнакомки поколеблено: ее замечание своему кавалеру звучит «намеренно резко». Этого беглого обмена взглядами хватило, чтобы главные герои испытали душевное родство. Вероятно, женщина также испытывает острое одиночество. Ее кавалер – исключительно попытка утаить одиночество от окружающих.
Резко грянувшая музыка подтвердила, что роковая встреча произошла. С этого момента лирический герой и незнакомка живут исключительно друг для друга. В иллюзорном мире никого уже нет помимо них. Автор подмечает это по еле уловимым изменениям во облике женщины («презрении юном», «дрожанье руки»). Незнакомка, стремясь спастись от наваждения, спешно направляется к выходу. На ее порывистое движение откликаются все поначалу дремавшие эмоции и чувства лирического героя. В воображаемом мире их связь не прекращается. Отражение женщины в зеркалах проводит с автором своеобразную игру: один за другим бросает взгляды и кричит: Даже музыка подхватывает эту игру. В ней и в песне цыганки звучит мотив любви. У Блока и О. Судейкиной романтические отношения все же не сложились. Но поэт не зря придавал встрече большое значение. Со временем они стали безгранично близкими друзьями.
Проблематика произведения «В ресторане» сводится к некоторой разочарованности в светлом чувстве, в идеалах. Но поэт словно старается переуверить себя, читателя в том, что осознал, старается сказать, что, возможно, мир не такой идеальный, как воображался изначально, но и не такой мрачный, как может показаться на первый взгляд.

Стихотворение Блока очаровательно в свежести чувств, в нежной и отчаянной влюблённости. И в нём совершенно нет наивности - напротив: это мудрое стихотворение. И весьма поучительное - для молодых, темпераментных сердец [6].
3. 3 Рецензия на стихотворение С. А. Есенина «Клен ты мой опавший, клен заледенелый…»
Стихотворение «Клен ты мой опавший, клен заледенелый…» было написано Есениным в ноябре 1925 г., когда поэт находился в состоянии полнейшего душевного кризиса. Есенин бесконечно разыскивал выход из создавшейся сложной ситуации. Его угнетало усугубляющееся давление власти. Личная жизнь поэта была абсолютно разрушена, любовь для него стала лишь бесчисленными встречами на одну ночь. Есениным все сильнее овладевала алкогольная зависимость. Он это четко осознавал, но практически перестал сопротивляться. Алкоголь способен создавать иллюзию расширения сознания, следовательно, можно предположить, что Есенин побаивался вконец порвать с пьянством, так как считал, что оно помогает ему в творчестве.
Неизвестно, в каком состоянии Есенин сочинял стихотворение. Несмотря на поведение ключевого героя, оно стало истинным шедевром поэта. Кажется, что очень трогательные и пронзительные строчки исходят из самой бессильной души. Есенин уже давным-давно простился с родным селом, но в трудную минуту обращается за помощью именно к образам русской природы. Не находя ответа в людях, он предпочитает в собеседники «клен заледенелый». Поэт находится в городе, но клен в его сознании – сельский гость («за деревню… ты вышел»). Поэтому автор ощущает свое кровное родство с деревом, оно напоминает ему о драгоценной родине, до которой очень далеко.
Есенин ведет с кленом душевный разговор, как будто с давним и близким человеком. Он искренне сознается ему, что очень нетрезв и боится не дойти до дома. Если это истинное описание возвращения поэта домой, то становится странно, почему знакомые, видя его состояние, не смогли проводить человека. В таком случае ясно чувство невообразимого одиночества Есенина, в котором он решился завязать диалог с простым деревом. Поэт повествует клену, что на пути повстречал различные деревья.
Несомненно, попадались ему и люди, однако они даже не заслуживают упоминания. Зато вербе и сосне он читал свои произведения, ободрял их, напоминая о теплом лете. Заменив наскучившее человеческое окружение на общество деревьев, Есенин воображал сам себя «зеленым кленом». На него снова нахлынула тоска по минувшей молодости. Заключительной выходкой поэта, которую он сам со стыдом характеризует, как «одуревши в доску», стали объятия с березой.
Есенин совершил множество ошибок в жизни: рушил женское счастье, организовывал пьяные дебоши и драки. Но в общенародной памяти он навсегда останется великим поэтом. Только настоящий гений мог создать произведение «Клен ты мой опавший, клен заледенелый…», которое стало знаменитым романсом.

Творчество Сергея Есенина мне очень нравится, за свою короткую, но бурную жизнь написал он много хороших произведений. Для меня С. А. Есенин по истине русский поэт 20 века, его произведения пронизаны русским духом. В каждом проведении у него отражается его отношение к родине, природе, родной Рязани и женщине [7].
3. 4 Рецензия на стихотворение М. И. Цветаевой «Попытка ревности»
У М. Цветаевой были очень сложные отношения с мужем — С. Эфроном. Поэтесса многократно уходила от него, заводила любовников, но, разочаровавшись в новом, очередном избраннике, возвращалась к мужу. Эфрон глядел на многочисленные сердечные увлечения благоверной сквозь пальцы и постоянно прощал ее. В эмиграции у Цветаевой возник страстный роман с белым офицером К. Родзевичем. Он продолжался недолго. После разрыва отношений поэтесса написала стихотворение «Попытка ревности» 1924 г. Амурные разочарования Цветаевой объясняются достаточно просто. Почитавшая Блока поэтесса, сходственно ему, желала жить в волшебном мире. Ей была неприятна реальная жизнь с бесчисленными бытовыми мелочами. Для своего нового избранника она хотела быть царицей, но никак не практичной и хозяйственной спутницей жизни. Родзевичу же была необходима обыкновенная женщина, способная организовать домашний уют. Цветаева поняла, что опять обманулась в своих ожиданиях. Стихотворение «Попытка ревности» открывает ее представления об отношениях между мужчиной и женщиной.

Самим словом «попытка» Цветаева дает понять, что настоящей ревности она не испытывает, так как стоит безгранично выше своей соперницы. По отношению к ней она употребляет предельно высокомерные, презрительные выражения: «снедь», «подобие», «рыночный товар». Себя же поэтесса без стеснения именует «государыней», «Лилит» (согласно отдельным апокрифам, первая супруга Адама). Цветаева вообще считает, что ее бывший возлюбленный променял фантастическую счастливую жизнь на скудное плебейское существование. Ее замечания по поводу обыкновенного житейского быта, в который окунулся Родзевич, пропитаны токсичным сарказмом («Как живется вам — хлопочется — ежится?», «Приестся — не пеняй…»). По этим выпадам заметно, что поэтесса не так уж легко относилась к тому, что ее («божество») променяли на «простую женщину».

Цветаевой вообще было весьма тягостно существовать в «обычном» мире. Она не могла отыскать понимания не только в Советской России, но и в эмиграции. Поэтесса не воспринимала новую историческую эпоху, в которой властвовали рыночные отношения и деловая практичность. Сердечный роман мог увлечь ее на первоначальном этапе ухаживаний и ласковых признаний. Как только мужчина переставал видеть в ней богиню, свергал ее с воздвигнутого пьедестала, наступало горестное разочарование.
В финале поэтесса оставляет сарказм и иронию. Обращаясь к прежнему возлюбленному «милый», она интересуется, счастлив ли он. Вспоминая блаженные минуты, Цветаева подозревает, что его теперешняя жизнь так же тяжела, как ее (поэтесса снова возвратилась к немилому мужу).

Я считаю Марину Цветаеву одним из самых искренних поэтов России. Особенно близки ее стихи женщинам. Они о любви, нежности, душевных страданиях и метаниях, которые так любимы женщинами. А эти темы вечны. Поэтому, когда читаешь их спустя век после написания, волей-не-волей примеряешь на себя и понимаешь, что они абсолютно актуальны [8].
3.5 Рецензия на стихотворение И. Ф. Анненского «Смычок и струны»
Иннокентий Федорович Анненский в своем творчестве тяготел к символизму, появившемуся на рубеже XIX и XX веков. «Смычок и струны» — одно из заключительных трагических творений поэта.

Стихотворение написано в 1908 году. Его автору исполнилось 53 года, он женат, растит сына, до кончины ему остался один год. К этому времени поэт перешел на место инспектора учебного округа, уже меньше переводил, все сильнее болел, и готовил к изданию, как оказалось, свои последние стихи.
Лирический герой — музыкант. В стихотворении множество печальных восклицаний, тягостных вопросов, пессимистичных многоточий. Одинокий музыкант после большого перерыва снова берет в руки скрипку. Уже не осталось в нем никаких амбиций на свой счет.
Смычок и струны всецело во власти этого усталого человека. Предчувствуют, что он играет, наверно, в крайний раз. Для них это все равно, что смерть. «Кому ж нас надо?» Заберет ли кто-нибудь себе ветхую скрипку? Какие звуки станут извлекать из нее? Но не только за себя тревожится скрипка: человек, с которым она сроднилась, чью музыку полюбила, страдает. Поддержать она его не в силах. Странность создавшегося положения подчеркнута в диалоге смычка и струн: даже друг от друга они вынуждены утаивать правду, чтобы не причинить боль. Между тем, есть и намек на то, что смычок вообще не сознает, кто заставляет его звучать: некто взял и слил их. Поэт умножает ощущение, что основной герой здесь — скрипка, а человек лишь второстепенный. Но внимательный читатель, конечно, понимает: за одушевлением вещи всегда стоит человек. «Какой тяжелый, темный бред!». Поутру инструмент нашли брошенным на «черном бархате постели». «Черный бархат» наводит на мысль о трауре. Известно, что сам поэт особенно любил это стихотворение, читал его друзьям.

Стихотворение И. Ф. Анненского «Смычок и струны» навевает сильную грусть. И. Анненский - поэт большой психологической силы и тонкости. Он не надеется только на интуицию. У него, как показал разбор стихотворения, идет четкий психологический анализ. Анненский - поэт-исследователь, певец и философ «вещного» мира, в котором он ищет нравственный путь к своему подлинному «я» [9].
3.6 Рецензия на стихотворение Саши Черного «Воробей»
Сашу Чёрного большинство знает, как автора сатирических стихотворных фельетонов, но есть в его творчестве слой лирики, предназначенный для детской аудитории. Эти стихотворения потрясают умениями творца представлять мир глазами ребенка.
Произведение «Воробей» автор написал, когда ему был 41 год.

Тема рассматриваемого стихотворения – обращение ребенка к воробышку. Можно также отметить и более обширную тему – любовь к природе. Автор показывает, что к окружающему миру необходимо относиться бережно, ведь птицы, звери чувствуют отношение к себе, хоть мы не все это замечаем. В произведении два ключевых образа – воробей и лирический герой. Написано оно в форме обращения малыша к птице. Первоначально лирический герой описывает воробья, обращая внимание на окраску перышек, глазки, лапки. Занимательно он воспроизводит, как птица прыгает: «лапки – врозь, лапки боком, лапки – вкось». Эти детали делают описание динамичным. Впоследствии герой заверяет воробья, что не притронется к нему. Чтобы вызвать у птицы доверие, он разламывает хлебушек. Крошки у малюсенького воробышка силится отнять ворона. Лирический герой не вмешивается, но говорит своему любимцу: «двинь-ка клювом в бок ворону, кто ее сюда просил? В третьем четверостишии узнаем, что воспроизведенные в стихотворении действия случаются зимой. Герой жалеет птицу, которую ветер безжалостно засыпает снегом. Он приглашает воробья жить вместе с ним в доме. Строфа-приглашение дает понять, что лирический герой – ребенок, ведь он говорит: «Сядем рядышком под вьюшкой, будем азбуку учить…». Воробей начинает беззвучно подступать к лирическому герою. Тот с замиранием сердца ждет, что воробушек залетит в дом, но птица собирает крошки и улетает. Одним восклицанием автор воссоздает полет птицы. Лирический герой грустно замечает, что воробей съел всё и даже не сказал спасибо.
Стихотворение Саши Чёрного «Воробей» по смыслу можно разбить на части: описание воробышка, лирический герой кормит птицу, приглашает её подружиться, воробушек улетает. Так как стихотворение представляется образцом детской лирики, автор не использовал в нем непростых художественных средств. Тем не менее, тропы в произведении есть. Они помогают читателю живее изобразить птицу и настроение лирического героя. Начинается стихотворение риторическим обращением. В отдельные строки автор вплетает эпитеты («серый, юркий»); метафоры («глазки – бисер», «ветер сыплет снегом, злюка», «спасиба не сказал»), сравнение («словно мышка»). Любопытен тональный рисунок стихотворения. В нем использованы восклицательные, вопросительные и оборванные синтаксические конструкции. Тон помогает реалистично передать событие и эмоции автора. В некоторых строках использована аллитерация, например, чтобы передать тяжесть зимней погоды автор нанизывает слова с согласными «с», «з»: «ветер сыплет снегом, злюка…» [10].
3.7 Рецензия на стихотворение Андрея Белого «Любовь»
«Любовь» – стихотворение 1901 года, написанное Андреем Белым. Некоторые эксперты полагают, что «Любовь» верно датировать 1902 годом.

Андрей Белый был очень влюбчивым мужчиной. Однако к избранницам он предъявлял высокие требования. Часто вспыхивали яркие отношения, но они также быстро угасали. Эксперты разводят руками, когда говорят о том, кому же посвящено стихотворение «Любовь». Слишком много отношений было, в которых страсти по-настоящему бушевали. «Любовь» – это стихотворение, ставшее отождествлением всех барышень Белого, как иного пишут люди. Но всё же должен быть определенный адресат. К сожалению, Андрей Белый не указал имени девушки, которой предназначил данное стихотворение.
В стихотворении рассказывается про расставание. Любовь для Белого всегда сопровождалась драмой. И это была его сторона личности, которая была перенесена на творчество поэта. Поэт вырабатывал композиции «Любви» линейно. Он создавал заманчивые образы, рисуя их живописными красками тропов. Сердечная лирика была свойственна творчеству поэта. В её рамках и сотворено рассматриваемое стихотворение. В произведении несколько средств выразительности. Особенно часто встречаются глаголы. Они создают движение, задают «живой» характер авторской повествовательной манеры.

Тихий час, изумрудно-пенных волн, лебедь белый – эпитеты. Они создают особый колорит повествования. Пламенем зарделись небеса – метафора.

Это красивое стихотворение обладает некоторой загадочностью. Всё ли сказал автор? Не покидает ощущение, будто не дописано пару строк, таящих в себе нечто важное. Означает ли это, что поэт всё же надеется, что любимая вернётся? Мы можем только догадываться [11].
3. 8 Рецензия на стихотворение О.Э. Мандельштама «Нежнее нежного…»
Осип Мандельштам - один из акмеистов, поэт Серебряного века, жертва репрессий. Его поэзия проникнута культурными образами различных эпох и течений искусства. Любовная лирика в его творчестве встречается не так часто, как пейзажные зарисовки или размышления, возбужденные тем или иным событием. Стихотворение «Нежнее нежного…» написано в 1909 году и входит в дебютный для поэта сборник «Камень» (1913 г., переиздан в 1916 г.).

В сборнике ощущается ещё инфантильность лирического героя, он на пороге вступления во взрослую жизнь, которая страшит его. Есть теория, что это стихотворение посвящено Марине Цветаевой. Важно учесть, что их знакомство случилось уже в 1916 году. Вероятнее, стихотворение посвящено девушке, с которой Мандельштам в 1909 году соседствовал в Выборге. Поэт молод, ему восемнадцать лет, и стихотворение передаёт ощущение юношеской влюблённости, восхищения красивой и таинственной девушкой. Лирическое стихотворение «Нежнее нежного…» относится к любовной, или интимной, лирике. Текст представляет собой описание девушки, как её внешности, так и поведения. То, как это описывается, тепло, с восхищением, даёт понять, что девушка не безразлична лирическому герою. Несмотря на то, что Мандельштам известен как акмеист, в первом его сборнике ещё сильно воздействие символистской поэзии: фрагментарность, медиативность, рассеянный сюжет и смысловая неясность. Кроме того, для символистов была важна идея священной пожизненной женственности, а также другого мира. В стихотворении «Нежнее нежного…» лирическая героиня изображается едва ли не верховным созданием из другого мира.
Период 1909-1912 годов — переломное для поэзии время, когда происходит распад символизма и формирование новых поэтических школ — акмеизма и футуризма. В этом стихотворении можно распознавать предпосылки акмеизма: психологизм, ориентация на портретные характеристики, которые делают изображаемое конкретным. Хоть вторая строфа и посвящена абстрактным, неуловимым чертам (чувства, взгляд, стиль разговора), портретная характеристика вещественна, перед читателем строится образ лирической героини. В творчестве Мандельштама значительную роль играют телесные образы. Например, в данном стихотворении упоминаются лицо, руки, пальцы и глаза. Через телесные образы здесь выстраивается образ возлюбленной, чтобы впоследствии «обрасти» и деталями поведения, отражением внутреннего состояния. Стихотворение «Нежнее нежного…» написано без единого глагола, зато множество существительных и определений, из которых формируется образ лирической героини, более похожий на сон или мечту.

Проблематика стихотворения «Нежнее нежного…» — недосягаемость ненаглядной и предрешённость судьбы. Лирический герой восторгается барышней издалека, сближение представляется невозможным, потому что она в своих думах где-то далеко. Возможно, грустна она и от того, что тоже ощущает грядущие невзгоды.
Рефрен («от неизбежного»), который как бы скрепляет две строфы, рассказывает о том, что судьба предрешена, её можно считать с героини. Так создаётся эффект надвигающейся катастрофы, которую лирический герой предугадывает в чертах девушки, в её печали. Ненаглядная одна в своём роде, она необыкновенна и в какой-то мере непостижима. Лирическому герою остаётся только наслаждаться девушкой, вслушиваться в её негромкий голос и гадать, где и как далеко от него плутает она в своих думах.

Стихотворение небольшое по объему, лаконичное, но очень искреннее и робкое. Поэт действительно был увлечен той, кому посвятил эти строчки, но вместе с тем требовал от нее перемен. Возможно, это и есть наивысшая степень обожания и уважения другого человека, названная прекрасным словом «любовь» [12].
Заключение
Поэты серебряного века построили колоссальный поэтический капитал. Трагически сложилась судьба большинства талантов серебряного века. Но все они прошли через перипетии революций, войн, сквозь эмиграцию, через огонь и кровь, тюрьмы, сквозь оплошности и недоразумения и пронесли ощущение Родины.

Поэзия любви Серебряного века полна волнений и эмоций, разлук и мимолётных свиданий. Здесь и Прекрасная Дама А. Блока – сказочный персонаж, воплощение образа недосягаемого идеала, и самоотверженная, чистая, навсегда одинокая героиня М. Цветаевой. Все они по-своему желают взаимности, понимания и счастья, на пути к которому преодолевают множество преград.
Обилие творческих индивидуальностей делает безумно увлекательным, хоть и трудным, знакомство и изучение этого богатого на таланты периода.
В ходе исследования были рассмотрены общие тенденции развития творчества поэтов ХХ века, выделены выдающиеся стихотворения поэтов ХХ века, проведён анализ этих стихотворений с дальнейшим рецензированием, а также создан сборник стихотворений, где отразились наши собственные рецензии.

Гипотеза, поставленная нами в начале работы, в ходе исследования подтвердилась и нашла своё отражение в рецензиях на стихотворения поэтов ХХ века.

Перспективы дальнейшего исследования мы видим в более подробном изучении стихотворений конкретных поэтов ХХ века т.к. при сборе информации было обнаружено, что творчеству некоторых поэтов ХХ века не уделяется достаточного внимания.
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