Эссе «Семейные отношения»

Семья – это главное слово, важный этап, незаменимая вещь в нашей жизни. Для каждого человека она имеет свое место, но чаще всего является номером один. Это обусловлено тем, что семья – это единственные люди, которые тебя простят, поддержат, дадут совет в любой ситуации. Эти люди не повернутся к тебе спиной, как это, к сожалению, могут сделать некоторые «друзья» или знакомые. И я считаю, что таких людей нужно беречь и ценить в первую очередь!
Ну и раз уже тема пошла о семье, то следует отметить несколько важных деталей. Первая – это ценности нашего семейного круга. В каждом роде, понятное дело, они свои, но все равно есть стандарты, которых нужно придерживаться – это понимание, любовь, доверие, уважение, помощь и забота по отношению к каждому члену семьи. Это очень важные факторы, на которых строится счастливое семейное древо, я бы даже назвала это семейным фундаментом для счастливой жизни. Ведь действительно, намного приятней жить там, где все друг друга любят и «цветут» от счастья, а не ссорятся по каждому пустяку. Но все это получится только в том случае, если отдача будет идти от каждого члена семьи, ведь не зря все в этом мире связано друг с другом, даже суп не сваришь без картошки или воды, потому что каждый важен и нужен по-своему.
Вторая, важная на мой взгляд, деталь – это «память» о нашей семье. Под этим понятием я рассматриваю факт того, что все мы взрослеем, вступаем в брак, а кто-то даже не один раз, заводим свои собственные семьи. Все это, конечно, хорошо, но не стоит забывать о своем первом «гнездышке», где ты первый раз встал на ноги и улыбнулся, где тебя всегда поддерживали, а если надо, ругали, где ты познал свои первые жизненные уроки, в которых, возможно, тебе помогли твои близкие. И поверьте мне на слово, для тех, кто вас вырастил и в буквальном смысле кормил с ложечки, будет очень-очень важно ваше внимание и уделенное им время, особенно спустя года. Нельзя забывать тех, кто пережил с тобой страдания и радости, кто потратил собственную жизнь ради успеха и счастья их маленького лучика света.
Третья, но уже не деталь, а скорее помощь, важный совет, как укрепить семейные узы. Чтобы добиться успеха, выучить новый трюк, да и вообще в любом случае для достижения хорошего результата нужны время и практика. Также и в семье. Чтобы сделать отношения в семье более прочными и благоприятными, нужны не то, чтобы месяцы, а целые годы. В первую очередь, нормальное общение должно быть у самих родителей, так как они подают пример своим детям. Чтобы отношения были хорошие, нужно создать, а точнее подстроить свой характер под характер партнера, ведь если вы действительно хотите жить вместе и продолжить свой род, вы сделаете все, что только возможно. Ведь, как говорит моя мама, - «Каждый человек может измениться, если этого захочет». Также, чтобы укрепить семейные узы, нужно больше проводить времени вместе. Конечно, у этого должны быть свои рамки и понимание того, что свободное личное время должно оставаться у каждого члена семьи. Под времяпровождением вместе я имею в виду прогулки, походы в места обогатительной культуры, или просто вечерние посиделки дома. Если у вас появилось свободное время, это не значит, что нужно сразу сесть за свой гаджет, или заниматься чем-то другим. Можно пойти пообщаться с родителями, сестрами, братьями. Можно предложить куда-нибудь сходить, прогуляться, ведь от часа, или чуть менее в лично вашей жизни, ничего не утратиться, а наоборот, семья станет чуть-чуть лучше и дружнее. А если же делать это, как можно чаще, то ваши отношения могут стать практическими идеальными. Я делаю такие выводы, лишь по собственному опыту со своей семьей, так как мы часто проводим время вместе.
В заключение хочется сказать, что, как ни крути, без семьи обойтись нельзя. Это человеческий фактор. Так что важно беречь близких и никогда не забывать о них и тем более не променять, о чем потом можно пожалеть.

