Название «Как Иван короля победил».
Тема: Когда карантин закончится…
В некотором царстве, в некотором государстве… Да что уж говорить, вы уже сами догадались, дело было в 4/15 - ом царстве. Это было и есть мощное государство, с великой историей о дистанционном обучении. Речь пойдёт о маленьком мальчишке Ване. Ваня и его друзья уже 3 недели сидели на карантине. А все потому что по царству гулял злобный король Вирус. Он заточил всех жителей государства в их же собственных домах, по его указу на улицу все должны выходить в масках и перчатках, далеко не в маскарадных. Ване и его друзьям уже наскучило сидеть дома и они решили свергнуть врага и отменить все указы. За помощью они обратились к Алисе. 
- Алиса, где нам отыскать короля Вируса, как нам его победить? – решительно спросил Ваня.
- Вам нужно пойти туда, не знаю куда, найти то, не знаю что и отдать эту вещь королю. 
Призадумались друзья, пригорюнились и стали думать. Думали- думали и вспомнили, что на краю нашего государства есть маленькое волшебное озеро, которое может исполнить одно желание. Собрались друзья в долгий путь. Долго ли, коротко ли они пробирались через густые леса, широкие поля, высокие горы и дошли до огромного дуба. Как бы не пытались они обойти этот дуб, у них не получалось. У вдруг, откуда ни возьмись, появляется летучая мышь. 
- Мышка, а мышка, подскажи нам, где волшебное озеро, как нам до него дойти? – спросили друзья.
- Там, не знаю где.
- А это где?
- Тут.
- А куда нам идти?
- Нет, так дело не пойдёт! Три вопроса я вам задам, ежели получу ответы, дорогу к озеру волшебному укажу. 
Посовещались друзья и решили попытать свою удачу. Уж очень хотелось им к озеру попасть. 
- Готовы отвечать? – спросила мышь.
- Да! – громко произнёс Ваня. 
- Кто ответ из вас троих держать будет? 
- Я. – вполголоса ответил Иван.
- Что? – переспросила мышь.
- Я, Иван, буду отвечать на твои вопросы. 
- Тогда слушай первый мой вопрос! 
- Погоди, мышка, мы с тобой как договаривались? Я отвечаю на три твоих вопроса, и ты мне дорогу указываешь. Я на три вопроса уже ответил, теперь твой черёд обещанное выполнять. 
- Перехитрил ты меня, Ваня. Так уж и быть, укажу я вам дорогу. Слушайте внимательно. Вам нужно три раза хлопнуть в ладоши, три раза прыгнуть и присесть. Тогда вы окажетесь на берегу волшебного озера. 
Недолго думая, друзья выполнили все условия и в ту же секунду оказались у заветного места. И стали мальчишки думать, как же так вопрос задать, чтобы получить предмет и вернуться домой. И тут один из друзей во весь голос сказал: 
- Великое волшебное озеро, верни нас домой с тем, не знаю с чем!
[bookmark: _GoBack]Ребята и опомниться не успели как очутились дома с волшебным зельем для короля. И отправились они прямиком в логово злодея. Добравшись, ребята ловко пробрались в замок. Но в покои короля решился зайти только Иван. Король Вирус не сильно был рад нежданным гостям и грозно спросил:
- Ты кто таков будешь?
- Я Иван!
- Чего пожаловал?
- Я принес то, не знаю что взамен на то, что вы отмените свой указ. 
Долго думал король и всё- таки принял решение и сказал:
- Ладно, Иван, я отменю свой указ взамен на зелье, ступай домой. 
Но Иван оказался не так прост. Он попросил отменить сначала указ и только тогда он отдаст заветный элексир. У короля не оставалось другого выхода кроме как согласиться и выполнить условия Вани. 
С тех пор Ваня и его друзья могут спокойно ходить гулять, посещать уроки. Всё вернулось на круги своя. Жители царства вернулись на поля, занимаются привычными делами, веселятся, гуляют. Вот и сказочке конец, а я – молодец!



