День ленинградской весны 1942-го. 
Впрочем, слово «весна» звучало странно
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Жизнь после смерти.
Погромы, перестрелки, разлука с родными, потеря дома, неизвестность, боль, страх… Все это знакомо людям, которые жили в годы войны. Мы знаем об ужасах Великой Отечественной по рассказам наших бабушек и дедушек, а они, наши старики, будучи детьми, смотрели в глаза смерти и героизму. В это сложно поверить!
Потери того жестокого времени не должны быть забыты. Люди, которым хватило сил и стойкости защищать и бороться за себя и свой народ, не должны быть забыты. Их безмолвные крики души, их слёзы горечи и счастья в День Победы будут вечным напоминанием того, как пал мир под гнётом фашизма, а потом вновь встал с колен благодаря крепкой руке русского солдата. 
Этой зимой я побывала в Санкт-Петербурге. Много гуляла по историческим местам и думала о том, как же этот прекрасный город, населенный и по сей день людьми, которые знают цену куску хлеба, как этот город выжил тогда? Мои раздумья стали поводом для начала данного проекта. Цель моей работы - изучить историю создания великого памятника - Монумент героическим защитникам Ленинграда. 

Мемориальный комплекс создавали архитекторы и скульпторы, которые сами были непосредственными участниками тех событий. А непосредственное строительство памятника велось, что примечательно, в том числе  и на средства добровольных пожертвований. Для этого в ленинградской конторе Госбанка открыли лицевой счёт №114292. На этот счёт перечислили свои деньги многие неравнодушные ленинградцы. 

Для реализации проекта была создана специальная творческая группа. Талантливые архитекторы СССР В. А. Каменский и С. Б. Сперанский, при участии скульптора СССР М. К. Аникушина начали свою работу весной 1974 года.
Но и с непосредственным возведением монумента возникли сложности: не хватало рук, физической силы. Пришлось вызывать добровольцев. На призыв откликнулись тысячи ленинградцев, проявив небывалую солидарность и своего рода героизм во второй раз. 

Благодаря всем этим усилиям монумент удалось построить в срок. Торжественное открытие его наземной части состоялось 9 мая 1975 года к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Монумент героическим защитникам Ленинграда располагается на южном въезде в нынешний Санкт-Петербург. Это не просто памятник, это отлитая в бронзе и граните история, рассказ о нелёгкой судьбе города-героя, города-победителя! На гранитных пилонах установлены 26 бронзовых скульптур — это образы защитников Ленинграда. Скульптурные группы обращены в сторону тех мест, где во время войны полыхали жесточайшие бои — к Пулковским высотам.
Главная вертикаль — 48-метровый гранитный монумент — символ торжества Победы. У основания обелиска располагается скульптурная группа «Победители»: фигуры рабочего и солдата символизируют единство города и фронта. 

Обелиск связывает «Площадь Победителей» и Памятным залом «Блокада». К нему ведут широкие лестницы, построенные по обеим сторонам постамента. По замыслу авторов, поверхность стен сохраняет фактуру деревянной опалубки — так выглядели стены военных лет. Памятный зал «Блокада» резко контрастирует с открытым пространством «Площади Победителей». Гранитное кольцо словно  изолирует зал от внешней среды. Все элементы убранства и звуковое оформление создают атмосферу  храма. Центр зала — скульптурная композиция «Блокада».  Это небольшая, но запоминающаяся скульптура. Её создатель, скульптор М. Аникушин, охарактеризовал её так: «Здесь всё: и бомбёжки, и артобстрелы, и жуткий голод, и лютая стужа, страдания и боль Ленинграда, который терзал безжалостный враг…». 23 февраля 1978 года открылся подземный Памятный зал. Здесь размещена документально-художественная экспозиция, посвященная обороне и блокаде Ленинграда.

Монумент героическим защитникам Ленинграда — настоящий памятник истории, путеводитель в мир времён нам не вполне понятных, но тем больше хочется погрузиться, изучить, понять и передать свои знания, и сохранить их для детей и внуков.  

Мы обещаем помнить о героях, которые пожертвовали собой ради нас. Мы обещаем хранить наши памятники и священную память – ту связь поколений, на которой и держится великая Россия!
