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            Великая Отечественная Война… От этих слов уже становится страшно. Каждая буква в них пропитана кровь, болью, ужасом… 

В них только смерть и разрушения. Уже с первых дней пребывания фашистов на оккупированных территориях, они показывали, на что способны. Взламывали замки, выбивали двери магазинов, разбивали окна, имущество, которое нельзя было унести, уничтожали; вламывались в дома; требовали, чтобы дверь для них была всегда открыта, выискивали ценные вещи, уносили их с собой; частные дома взрывались захватчиками – так обстояли дела в городах. В деревнях разбивали амбары с зерном, уничтожали посевы и занимались грабежом населения. Повсеместно людей расстреливали, угоняли в Германию, сжигали заживо…
Война унесла жизни миллионов людей и оставила до сих пор не заживающие раны.

Из рассказов своего дедушки я узнала о том, что его отец, Анисимов Николай Васильевич, мой прадедушка, тоже воевал. Я узнала, что Николай Иванович родился в небольшом белорусском городе Чаусы, был командиром 4 орудия 9 батареи 3 дивизии 33 гвардейского артиллерийского полка, награжден медалью «За Отвагу».
В период наступления советской армии 12 января 1945 года он находился со своим орудием в боевых порядках пехоты, огнем поддерживал продвижение частей вперед. Прадедушка один из первых под градом вражеских пуль, среди взрывов снарядов и мин, с опасностью для жизни, используя подручные средства, 22 января 1945 года переправил свое орудие на западный берег реки Одер у села Эйхенрид. В тот день был создан Одерский плацдарм.

23 января 1945 года противник с целью ликвидации созданного плацдарма бросил в бой большие силы пехоты, танков, самоходных орудии и авиации. Весь день длился жаркий бой. Семь раз в течение дня противник шел в контратаку, семь раз откатывался назад, неся большие потери. Орудие, которым руководил мой прадедушка, в упор расстреливало наседающих гитлеровцев. Явная угроза смерти не сломила духа отважного артиллериста. Достигнутый рубеж был удержан, плацдарм сохранен. В расширении Одерского плацдарма, я уверена, есть и заслуга моего прадедушки. В последних боях при прорыве обороны противника в районе Мускау 17 апреля 1945 года мой прадедушка огнем своего орудия уничтожил до 30 гитлеровцев и 3 пулеметные точки.
8 августа 1945 года приказом Президиума Верховного Совета Союзов ССР за образцовое выполнение боевых заданий  командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество был награжден гвардии старший сержант Анисимов Николай Иванович орденом Красного Знамени. С первого и до последнего дня той страшной войны прадедушка мужественно стоял на защите своей Родины. Я им очен6ь горжусь и безмерно уважаю за стойкость и героизм.

Свои награды мой прадедушка бережно хранил. Он получил в те дни, когда решалась судьба, свей страны и судьба его, парня из белорусского города Чаусы. Здесь, в предместие Чаус, Заречье, он родился и вырос, здесь, у небольшой речки Сваяволка, прошло его детство. Здесь он пошел трудиться в столярную артель имени Кирова. Отсюда он и пошел служить в ряды Советской Армии. И сюда опять вернулся закаленным в боях солдатом Победы. С войны он вернулся в посеченной шинели. Не застал и своих троих братьев (они погибли на фронте, защищая свою страну).
Но не то было время, чтобы долго считать потери, горевать об утратах. Нужно было жить, работать, учиться, строить. Нужно было помочь старшей сестре, вдове солдата, оставшейся в землянке с двумя маленькими детьми. 

Мой прадедушка был разносторонним человеком, занимался строительством. В построенный своими руками дом он и привел свою молодую жену. Жили трудно, но дружно. Там и родилась их первая дочь. Еще двое сыновей родились позже уже в своем, новом доме. Моя мама говорит, что дедушка был веселым, душа компании, любил петь, имел очень красивый голос. Своим внукам часто рассказывал интересные сказки.

И в мирное время бывший солдат, как и тогда, на фронте, всегда оставался на передовой. Днем он работал в столярной мастерской, а вечерами продолжал обучение в школе рабочей молодежи. За тем заочно получил и профессиональное образование в Минском политехникуме, после окончания, которого был назначен начальником пожарной охраны родного города Чаусы, где честно трудился всю свою жизнь до самого ухода на пенсию. По словам моего дедушки, Николай Иванович пользовался уважением не только сотрудников, но и всех жителей города, которые неоднократно избирали его своим депутатом. К военным наградам еще добавились медаль «Ветеран труда» и высокое звание « Почетный гражданин города». 
Вот таким был мой прадед – Анисимов Николай Иванович – простой парень, солдат, народный депутат и честный труженик! Я очень горжусь своим прадедушкой!

Мне, человеку мирного времени, очень трудно представить все ужасы тех страшных дней, но честь и совесть не позволяют мне забыть героев, в числе которых и мой прадедушка, прошедших войну и подаривших всем мирное небо над головой.
