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Привет, Санька! Как вы там с мамой? Как Женька, сестренка наша? Подросла, наверно, лопочет давно. Ты, смотри, от учёбы не отставай, слушайся учителей. Маме нашей передай от меня привет и поцелуй её, скажи, что Витька ее любит очень и скучает. Только обязательно передай! А то знаю я тебя, как уроки закончишь, сразу бежишь с Дымком на речку купаться. Помогать маме по хозяйству не забывай: сено убирай, Дунайке воду подливай в жару. Как она, кстати? Все еще с кривым рожком бегает? Очень сильно по вас скучаю. Хочется скорее вернуться и встречать рассвет вместе с вами, родненькие вы мои. Потом идти в поле работать, а вечером уставшим приходить домой с красно-фиолетовым закатом. Как же это было хорошо! А что сейчас? Я и мои товарищи сейчас сидим в засаде на перевале, который отбили вчера у врага. К великому сожалению героически пал в бою наш комбат - Дмитрий Иванович, хороший был человек!  Всегда командный дух нам поднимал. Подбадривал. Надеюсь, он сейчас наблюдает за нами с небес, обретая вечный покой...
Эх, Сань, вся жизнь изменилась. Как далеко оказались наши беззаботные дни. Тут вспомнилось кое-что, только обещай никому не говорить, я только тебе сознаюсь. Особенно молчок при тёте Варе! Помнишь, у неё сарай задымился? Там ещё много сена было всегда! Так вот, приключилось мне как-то прогуляться до нашего тайного болота, оно как раз за этим сараем было?  Всё в зарослях старого камыша. Решил я на свою беду траву старую поджечь, чтоб свежая выросла, и тут один из ростков камыша задымился сильно, я перепугался, думал пнуть его в воду, пусть там потухнет, но случайно перекинул его через болото и попал прямо в сарай тёти Вари. Крику-то было! К маме ходила, тебя подозревала. Сейчас вспоминаю этот случай со смехом и приятными чувствами, а вот тогда, когда чуть весь сарай не спалил, мне было совсем не до смеха, это уж поверь!
Сань, сижу я в окопах под Брянском и понимаю, что возможно живу свои последние часы, а может и минуты, поэтому я очень тебя прошу, передай моей однокласснице Алине, что она мне давно нравится. Скажи, что те цветочные корзинки я ей под дверь подкладывал. В глаза ей смотреть боялся, краснел как немой помидор. Много же я времени потратил, чтобы научиться их плести. В общем, Санька! Думаю, ты понял, что я имею ввиду. Время не ждёт, братишка, сейчас бы я ей признался, конечно, и не отпустил бы от себя никуда.
Береги себя, сестренку нашу и маму. Будь опорой нашим девочкам, теперь ты у нас в доме единственный мужчина, придет время, ты станешь взрослее и тоже пойдёшь Родину свою защищать, чтоб потомки наши жили под мирным и беззаботным небом! Чтоб солнце для них от дыма не бледнело. Чтоб цветы в поле росли ярче и радовали своей красотой. Чтоб семьи не теряли родных и жили долго и счастливо. Вот поэтому я здесь, Санька! Защищаю нашу родную землю! Чужакам здесь не место! Даже если и сгину от рук врага, я умру достойно, и до последнего буду помнить вас всех, родненькие вы мои. Вы всегда будете в моем сердце!

Люблю вас.
Витька.
