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Наверное, большинству подростков в современном мире, в котором появляется все больше и больше факторов, которые отвлекают нас от  концентрации и погружения в какое-то дело, становится все сложнее осознавать всю истинную важность книги. 
Но если подумать, то книги окружают нас на протяжении почти всей жизни. Еще с самых пеленок родители, укладывая нас вечером спать,  читают нам сказки, которые формируют и закладывают в нас основные понятия о том, что хорошо, а что плохо, о добре и зле. Это отлично подтверждает цитата Жаклин Кеннеди: «Есть много способов, чтобы расширить мир вашего ребенка. Любовь к книгам – лучший из всех».  Нам с детства говорят о том, что надо читать, но многие дети нашего поколения не понимают,  для чего им это надо,  и, устраивая скандалы, предпочитают пойти посмотреть какой-нибудь мультфильм или заняться какими-то другими делами. Но во время взросления становится понятна вся важность и предназначение книг. 
Для чего вообще нужна книга?  Нечитающий человек может придумать какой-нибудь довольно банальный ответ. Например: «Книга нужна, чтоб читать какие-нибудь интересные истории». Но тот, кто заинтересован в чтении, ответит совсем иначе. 
Книга – это спутник в другой мир, позволяющий окунуться в альтернативную реальность, наполненную интересными событиями. Разумеется, не все книги могут подойти читателю: кто-то предпочитает детективы, кто-то романы, возможно,  фантастику, а кому-то близки книги с глубоким смыслом, которые заставляют задуматься.  Найти  подходящий вам жанр можно, читая разные произведения и чередуя их. Но если вы когда-нибудь находили и читали книгу, которая идеально пришлась вам по душе, то, скорее всего, понимаете, насколько это может захватить. Когда читаешь книгу, которая полностью погружает в себя, можно абсолютно забыться и отключиться от реального  мира. Во время прочтения таких «спутников» начинаешь переживать эмоции, которые испытывают персонажи, начинаешь беспокоиться  за них, как за своих близких. И иногда они могут стать настолько родными, что очень грустно дочитывать последние страницы, понимая, что пора возвращаться в реальность, полную проблем, которые не будут терпеть отлагательств. Для меня одно из самых ценных удовольствий – это спокойный вечер, когда никто и ничто не отвлекает,  и можно, никуда не торопясь и не думая о несделанных делах, просто спокойно почитать. Так же считал и Николай Васильевич Гоголь, вклад которого в мировую литературу сложно переоценить:  « Ничего не может быть приятнее, как жить в уединении, наслаждаться зрелищем природы и почитать иногда какую-нибудь книгу.» 
Важно отметить, что книги принимают активное участи в формировании нашего мировоззрения и взглядов на жизнь. Как я уже написала ранее, с самого детства они формируют в нас основы нравственности, а во время всей жизни могут помочь нам понять, что для нас по-настоящему важно. Практически из каждой прочтенной книги мы можем что-то для себя вынести. Возможно , какую-то черту характера персонажа или что-нибудь из их поступков. Даже если после прочтения книг не сидеть и не задумываться над тем, что мы запомнили и что мы считаем правильным, а что нет, все равно что-то да останется на подкорке мозга и поможет вам найти собственное «я».
Не стоит забывать о вкладе, который вносят книги в наше образование. Одним из основных таких факторов является расширение словарного запаса. Это очень сильно заметно, если сначала поговорить с человеком, книги не читающим, а потом с начитанным.  У начитанного человека  более красивый язык и четче  формулировка собственных мыслей. А сколько новых знаний, которые могут пригодиться в жизни, мы получаем, читая книги.
Исходя из того, что я описала ранее, мы можем сделать вывод, что книга нужна не только для того, чтобы просто интересно провести время, читая какую-нибудь историю. Она позволяет нам окунуться в абсолютно  отличающийся от нашего  мир, помогает формировать наши взгляды и убеждения, а также помогает нам развиваться, принося нам новые знания и расширяя наш кругозор.
Вообще о важности и предназначении  книг можно говорить очень долго, и даже после разговора могут появиться какие-то мысли, которые еще не успел сказать. Но то, что я описала выше, для меня является основой и главной функцией книг.

