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Книги играют важную роль в жизни каждого человека. Ещё в давние времена они считались неоценимыми источниками информации, сейчас в связи с появлением новых технологий, книги стали пользоваться меньшей популярностью, но никакое электронное устройство не сможет заменить их.  Они сопутствуют  нам всю жизнь. Благодаря книгам мы развиваемся и познаем мир.
Книги нас окружают, начиная с нашего рождения и на протяжении всей жизни. Ребёнок ещё не умеет читать, а родители уже  знакомят  его с литературой. Человек растёт вместе с книгами. Всё начинается со сказок, которые учат добру и помогают правильно формировать личность ребёнка, развивают воображение. После происходит знакомство с художественной  литературой, помогающей анализировать свои эмоции и чувства и знакомящей с такими понятиями,  как нравственные ценности, сострадание,  негативные проявления человеческой натуры и многими другими. Также важной частью взросления является образовательная литература. Благодаря ей человек может воспользоваться опытом предыдущих поколений и  получить базу знаний по различным предметам.
Книги дают возможность прикоснуться к истории, узнать многое о своей Родине, об истории человечества и даже о себе самом. Это опыт других людей, авторов книг, благодаря которым  мы имеем возможность учиться на их ошибках, наблюдать различные жизненные ситуации и делать важные для себя выводы. Этот опыт передается из поколения в поколение и является основным источником информации. 
Также книги учат нас видеть красоту, переносят нас в другие страны и миры. С литературой мы понимаем и узнаем прошлое, учимся ценить то, что у нас есть и даже можем отправиться в будущее.
У каждого человека есть особенное для него  произведение, которое он любит перечитывать и которое много для него значит. Одним из моих любимых  произведений является роман Э.М.Ремарка «Три товарища». Это история о друзьях, у которых война отняла детство и юность, о настоящей любви и преданности. 
Книги – величайшее наследие и опыт, значение книг в жизни человека нельзя переоценить. Они учат нас, заставляют думать, сопереживать,  проживать эмоции, чувства, жизнь их персонажей. Все :  и дети, и взрослые, -  могут многое узнать, понять и взять для себя из книг.
