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Тринадцать миллионов детских жизней

Сгорело в адском пламени войны.
Их смех фонтанов радости не брызнет
На мирное цветение весны.
Мечты их не взлетят волшебной стаей
Над взрослыми серьезными людьми,
И в чём-то человечество отстанет,
И в чём-то обеднеет целый мир…
(А. Молчанов)

       Детство – это первые шаги, первые слова, первые друзья, а кого-то и первая любовь. Дети –это радостные лучики, которые в будущем станут большими звёздами и смогут самостоятельно выбирать свой жизненный путь. Дети! …Война… Эти слова вряд ли возможно, да и страшно употреблять рядом! Детям же, увы, довелось испытать все ужасы военных лет. Сколько же крошечных судеб унесла за собой война? Сколько детей навсегда позабыли о счастливом и беззаботном детстве? Согласитесь, нельзя ответить на этот вопрос, ведь разве можно пересчитать, сколько детей погибло только от голода в блокаду Ленинграда?!
       Страшное слово «ВОЙНА» перечеркнуло их детство, изменив его раз и навсегда. Но дети войны на своём примере показали, что их маленькое сердечко может стать невероятно огромным, когда в нем пылает любовь к стране и ненависть к врагам. Дети непосредственно внесли свой вклад в приближение победы. Мальчишки уходили на фронт еще совсем юными, слишком рано познав горький вкус войны, видели много смертей и погибали сами. Девчонки тоже не оставались в стороне, помогая фронтовикам. Многие из них с начала войны помогали взрослым  на заводах, в медпунктах, швейных мастерских, трудились не покладая рук с одной лишь целью : приблизить победу. 
    Список пионеров-героев навсегда останется до конца незаполненным, так как многие из них так и остались неизвестными. Витя Черевичкин, Марат Казей, Валя Котик, Таня Морозова… – все эти и многие другие имена не могут остаться забытыми. Это имена тех детей, чьи судьбы стали героическими.

     Фашисты были непоколебимыми и безжалостными. Они по-страшному изводили и пытали как взрослых, так и детей. В концлагерях над детьми проводили опыты, заставляли выполнять непосильную для их детских плеч работу. Только подумайте: это же насколько дети были полны любовью к Родине, стремлением к победе, чтобы выстоять перед издевательствами и пытками нацистов?!

       Дети воевали наравне со взрослыми и в действующей армии, и в партизанских отрядах. Многие становились разведчиками, не достигнув пятнадцати лет. А были и младше десяти, как, например, Надя Богданова. Эта девочка стала героем, так как проявила невообразимую для своего возраста стойкость и храбрость. Её дважды пытались казнить, но она выжила, вот только после жестоких и нечеловеческих пыток осталась слепой. Другой юной разведчице –Лиде Демеш- было двенадцать. Фашистам удалось обнаружить её связь с партизанским отрядом, и девочка попала в плен. Очевидно, что её будут пытать. Из Лиды же не удалось вытянуть ни слова, хотя фашисты жгли ей лицо папиросами, переломали позвоночник, а потом и вовсе расстреляли.

      Среди детей-героев также заслуживает внимания подвиг Вилора Чекмака.  В тысяча девятьсот сорок первом он прибыл в партизанский отряд, где прослужил недолго. Десятого ноября он находился на посту и увидел приближение немцев. Чтобы предупредить сослуживцев, Вилор произвёл выстрел. Немцы, заметив парня, напали на него всем отрядом. Но юный герой не сдался, он до последнего вёл с врагами борьбу, взяв в руки взрывчатку, подорвал себя вместе с немцами. Вилор Чекмак был награждён медалью «За боевые заслуги» и «За оборону Севастополя». 
        Имена этих героев мы не имеем права забывать. А подвиги детей не должны оставаться без внимания, без отголоска в сердце. Да, безусловно, по возрасту они в те страшные годы были детьми, но, встав на путь войны, защищая свою страну, они проявили по-взрослому храбрый характер, сумели пережить выпавшие на их долю тяготы тех лет, закалили свои сердца, не сломились, не пали духом. 
        После войны тоже было нелегко, и детям приходилось  помогать взрослым освобождать города от завалов, чтобы можно было вернуться к мирной жизни. Такие юные, и уже совсем взрослые, наши бабушки и дедушки совершали подвиги как обычные  дела, не думая о том, насколько дорого это станет для их потомков. В наших сердцах они останутся навечно. 
        Война…Дети….Пусть эти два слова НИКОГДА не пересекутся, потому что дети рождаются для жизни, а не для смерти. Строчки из стихотворения Аллы Пекарской подтверждают мои мысли:
Не должны умирать дети
Никогда, ни за что и  нигде.
Не должны на большой планете
Оказаться они  в беде.

Не должна жизнь, ещё не начавшись,
Обрываться в нелёгкий час.
Улетают, не попрощавшись,
Наши ангелы вдруг от нас…

Слёзы матери, боль утраты…
Не воротишь ничто назад.
И за что они виноваты,
Те, кто к небу от нас летят?

Нету горя сильней на свете,
Отпустить их к далёкой звезде…
Не должны умирать дети
Никогда, ни за что  и нигде.
