Ночь. Интерлюдия людского бытия. Для детей это время сна, что является индульгенцией дневного хулиганства. Но что может случиться с теми проказниками, что смеют не подчиниться догме ночи и не смыкать глаз до самого конца сумрачной сонаты? 

Городские соты уже тушили свои немногочисленные огни. Луна мягкими лучами ложилась тускло-синей россыпью на пустующие улицы. Почти все дети уже ютились в своих тканевых крепостях, тщательно скрывая свои конечности  от злобных подкроватных чудовищ под тёплым одеялом. Однако были и те, что предпочли полёт фантазии и бунтарство заместо сна. К одному из таких и нагрянуло моё дорогое творение. 

Тьма поглотила комнату. Юный мальчишка лет пяти лежал и всматривался в саму бездну, представляя сколь ужасные и невообразимые тайны она хранит в себе. Ночную тишину пробивал лишь закономерный такт часов и мимолётный уличный ветерок щекочущий листву деревьев. И лишь один звук выбивался из всего консонанса — ритмично хаотичный стук в окно. 

Юнец поднял свой взгляд. За стеклом, на фоне ночного города, извивалась огромная белая виверна, её драконий лик не внушал первобытного ужаса, наоборот, согревал и успокаивал. По её длинному змеиному телу, пританцовывая, спустился человек в шутовском пёстром наряде.

· Пламени звон рушит мрак, читая сказку спящим нам? Шучу, шучу. Ночь прекрасное время для странствий по собственным закоулкам разума и фантазии. Но как насчёт оседлать своё воображение и пролететь над городом, созерцая его красоту?

Окно распахнулось и шут протянул мальцу свою руку. Ребёнок не боялся, насмешливая улыбка вселяла странную уверенность и будто манила к себе. Любые сомнения развеивались не успев зародиться. То ли харизма, то ли дело в его имманентности, коя роилась будто саранча в хаотичном танце между осязаемым и вымышленным состоянием.  Казалось, словно разум не мог подумать ничего плохого об этом человеке. Малец без колебаний протянул ему свою руку и шут рывком затащил его на виверну. Дракон завился в грациозном танце и улетел в небеса, резко рванув вниз, петляя меж бетонных колоссов. 

· Знаешь, у меня есть творец. Да назваться настоящим я никак не могу. Мы с ним не ладим, но какую бы ненависть не испытывали друг к другу творец и творение — каждый из них проявляет искреннее уважение к другому.

· А куда мы летим?

· Ох, мой маленький друг... Я хочу показать тебе своего создателя, хочу, чтобы ты познал отчаяние и ужас, хочу, чтобы ты узрел надежду и непоколебимость.

· А что такое непок... непакаль... непо...

· Узнаешь, малец, всё узнаешь.

Виверна изигибались, её перья, что так явственно выступали из белой, словно первородный и чистый снег, чешуи. Она разрезала ветер, казалось будто для дракона он лишь полотно, что являет собой не преграду, а театральный занавес, скрывающий гениальную постановку. Звёзды на небе зоркими, блестящими очами наблюдали за полётом ребёнка и шута. Луна неспешно играла свою сонату, без единого звука, лишь собственными тусклыми лучами, что нежным дождём ложились на спящий город. Тьма больше не представала пред чадом первобытным ужасом неизвестности, будто мудрый учитель, она вела его сквозь непроглядный омут нового и неизведанного. Лишь лицо шута всё также неизменно выражало искреннюю насмешливую улыбку над всем миром. Наконец, пролетая сквозь люксы сотен фонарей, виверна остановилась перед огромным зданием, у единственного слабого огонька, бьющего слабой, но разносторонней силой из окна шестого с половиной этажа. 

· Смотри, это мой творец... этот чёрный и неприглядный силуэт создал мир не способный подчинить. Хаос, что не бьётся наружу, что бесконечно рушит и без остановки созидает.

В окне, за столом у свечи и пустой книги, сидел сгорбившийся, невзрачный силуэт. Пусть лицо скрыла непроглядная, холодная тьма, любой человек бы осознал его подавленность и беспомощность. Слабость веяла гнилым ароматом и пропитала комнату, выбиваясь наружу.

· Талант — не дар и не проклятие, скорее их симбиоз. Он настолько же ничтожен, как и я. Фрустрации сон, как товарищ.

· Я не понимаю что значат эти слова, но как ты можешь его уважать?

· Всё просто, мой юный друг, пусть сейчас это лишь неприглядный чёрный силуэт, но он лучше нас с тобой знает, каково это вставать снова и снова, какие бы раны не прижимали к земле. Каждому из нас нужно время, чтобы подумать и погрустить. Но не каждый готов стремиться к высокому и вечному. Легче сдаться и остановить бесконечный путь к идеалу, ведь рано или поздно яма под тобой, этот признак топтания на месте, станет бездонной.

· Но если ты стоишь на чём-то, значит дно есть?

· Да. Но не все это понимают. Из бесконечного числа попыток выходит бесконечное число побед и поражений. Главное стремиться к нужному тебе варианту. Прекрасная ночь, правда? Сегодня муза в настроении.

В тот миг, когда шут закончил молву, будто оглушительный взрыв, разрывающий в клочья слабость и ложные панихиды, шорох пера по бумаге пробил гнетущую тишину озарив своей пламенной поступью пустую книгу тьмы...
