                                        Они защищали Родину

     Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. И в нашей семье хранится память о прадедушке
       Прадед по папиной линии  Ладейщиков Пимен Осипович ушел на фронт 14 ноября 1941 года, он ушел не один, вместе с сыном  Дмитрием. Дома осталась прабабушка с тремя дочерьми. Наступили тяжелые и голодные времена. Дни ожидания тянулись бесконечно.
     По распределению прадед попал в 181 гвардейский стрелковый полк. Боевой путь этого полка начался с города Харькова. Пимен Осипович писал в письмах, что полк попадал под артобстрелы и в окружения. Было очень страшно, кругом рвались снаряды. В один из дней немцы стали наступать и несколько человек попали в плен, в том числе и прадед.  Их посадили на немецкий танк и здоровенный фриц воткнул прадеду штык-нож в руку, чтоб он не сбежал. Колонна тронулась, в это время наши войска атаковали артиллерийским огнем. Во время взрывов прадед скатился с танка и отполз в канаву. Немцы в суматохе этого не заметили. Ему долго пришлось блуждать по лесу, чтобы выйти к своим.  Пимена Осиповича определили в госпиталь, после лечения он вернулся в свою часть и продолжил воевать.
     Прадед погиб в 1944 году в бою под деревней Киртун в Молдавии, во время минометного обстрела, похоронен в братской могиле.
     Сыну Дмитрию тоже не довелось увидеть Победу. Он ушел на фронт в 1941 году, попал в 215 стрелковую дивизию. Он  часто писал письма маме.  Дмитрий умер от ран в санитарном поезде 20 мая 1944 года, похоронен в деревне Еремино Витебской области в Белоруссии.
   Девятое мая – особенный день для всей страны: ведь мы вспоминаем участников Великой Отечественной войны, близких. Имена моего прадедушки и дяди занесены в «Книгу Памяти Пермского края» Я горжусь тем, что они защищали нашу Родину и погибли ради жизни на Земле.
     
[bookmark: _GoBack]
