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В прошлом году я посетил Мемориальный музей космонавтики, и этот  поход произвел на меня неизгладимое впечатление. Меня покорили луноходы, спутники, аппараты для исследования поверхностей разных планет. И я подумал, как же здорово будет изобретать такую сложную технику. Поэтому я решил, что стану инженером-конструктором. 
[bookmark: _GoBack]Профессия инженера интересна и интеллектуально насыщенна. Тут есть огромный выбор направлений. С дошкольного возраста моими любимыми игрушками были головоломки и разные конструкторы. А у инженеров есть схемы, планы, мудрёные механизмы и всевозможные инструменты. Техника сейчас везде, во всех сферах жизни и я бы хотел внести свой вклад в ее развитие. Возможно, я изобрету новый способ связи, или космический пылесос на солнечных батарейках, который будет собирать космический мусор с орбиты Земли, или подводный лифт, который спустит человека на неисследованные глубины океана. 
У меня много идей и планов. Но я прекрасно понимаю, что для осуществления мечты мне необходимо усердно учиться. Признаюсь, у меня есть человек, на которого я бы хотел равняться – это мой дедуля. Он по профессии инженер. Он многому меня научил, мне кажется, что нет на Свете задачи, которую он не смог бы решить. Надеюсь, я смогу выучится на инженера и принести пользу людям.




