Три сестры.
 Жили-были три сестры-близняшки. Носили одну одежду, росли вместе, учились вместе, играли вместе. Похожи друг на друга как две капли воды.
Закончили они школу, подходят к ним родители и говорят: "Что хотите делать в этой жизни?" Старшая сестра выкрикивает с восторгом: "Хочу построить карьеру!" Средняя, подпрыгивая: "Хочу выйти замуж!" Младшая спокойно произносит: "А я хочу жить в своё удовольствие". Так и решили. Старшую отправили в университет за границу. Среднюю – в местный институт. А младшая пошла куда глаза глядят. С этого момента они больше не виделись.
[bookmark: _GoBack]Проходит время. Родители близняшек умирают. На похороны приезжают сёстры. Все плачут, грустят. Расспрашивают друг друга. Старшая сестра владелица крупной компании, деньги некуда девать, в дорогом платье с украшениями, на дорогой машине. Средняя – с мужем и четырьмя детьми, в лохмотьях. Младшая с мужем и сыном скромно одетая. Старшая одинокая, средняя бедная, только одна младшая счастливая. Все в недоумении. А младшая говорит: "Пока вы учились, я прошла нелёгкий путь, но зато поняла, что для счастья нужно совсем немного. Жить нужно в своё удовольствие, делать, что хочешь и только тогда к тебе придёт счастье".

