«Дом - это там, где твоё сердце»

Дом – это там, где твоё сердце. Данная фраза трогает до глубины души. Когда ты переезжаешь и оставляешь своё сердечко там, где прожил большую часть своей жизни или там, где родился, становится очень грустно, так как уже все твои воспоминания о том месте остаются у тебя в голове на всю жизнь. У меня было так же.
Раньше я жила в другом доме, он был ближе к моему детскому садику «Ёлочка». В нём было три или четыре комнаты (уже не помню), в одной из которых стояла моя колыбель. Как же я её любила (вспоминаю), в ней спал ещё мой старший брат, её сделал нам наш дедушка. Как я помню, что любила в ней плакать ночью, чтобы разбудить маму, потому что мне становилось скучно. Именно в этом доме и в этой колыбели я оставила своё сердечко. В нём я делала свои первые шаги, произнесла первое слово «мама». Как же я скучаю по своему старому дому. Рядом с этим домой живёт моя бабушка, и когда я приезжаю к ней, то обязательно прохожу мимо своего дома, где прошло моё детство и со слезами на глазах вспоминаю всё то, что происходило в нём. 
[bookmark: _GoBack]Фраза «Дом – это там, где твоё сердце» многое значит для меня. Я считаю, что каждый человек, который покинул по какой-либо причине свои родные пенаты, скучает и с радостью вспоминает то место, где родился и вырос.

