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Рассказ «Журавленок»
Автор: Кожевникова Василиса Баженовна,
ученица 7 класса ГБПОУ МГОК
( г. Москва)

  Эта история далеко не весёлая и повествует она не о сказочном мире, а о мальчике, который придумал для себя прекрасную вселенную во снах и не смог оттуда выбраться. Но давайте всё по порядку. 
Был небольшой городок, который не выделялся какой-то особенной архитектурой или достопримечательностями. Простые дома, тихие и отстранённые люди, живущие скучной жизнью, и такие же невеселые животные, скудная растительность. Серый город без радостей жизни. 
 Однажды у одной семьи  всё-таки появилось счастье – мальчик, которого прозвали Журавлём. Такое имя ему дали не просто так. Ребёнок появился на свет тогда, когда начали прилетать из теплых стран первые журавли. Семейную пару это так воодушевило, что они решили назвать своего ребёнка в честь этих птиц, считая, что те принесут им счастье. 
  Детство Журавля было не самым счастливым. Семья была не очень богата, а значит и всех детских желаний исполнить не могла,  несмотря на это родители отдавали ребенку всю свою заботу и любовь. 
  На его пятый день рождения ему был сделан большой подарок – связанная мамой игрушка в виде журавля и вкусный блинный торт с мёдом. Казалось, что в те моменты Журавлёнок был самым счастливым ребёнком на свете. 
  А в семь лет он пошёл в школу. Мальчишке было страшно, ведь он до этого видел других ребят только во дворе, хотя всё равно с ними не играл, потому что стеснялся. А тут с ними он будет учиться на протяжении нескольких лет, будет  видеть их пять дней в неделю. 
  Его это пугало, потому что не знал, как к нему отнесутся остальные, ведь если он им сразу не понравится, то, скорее всего, станет изгоем в классе. Журавлёнку хотелось найти друзей и иметь хорошие отношения с одноклассниками, но страх был выше этого, поэтому он выбрал позицию тихони. 
  Неправильно, конечно, но, может, в будущем у него получится  это исправить. 
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*** 
— Эй, Журавль, — крикнул какой-то школьный хулиган, что заставило мальчика вздрогнуть от неожиданности. 
  Не получилось. Всё стало только хуже. Журавлёнка дразнили из-за его имени, что делало его ещё более тихим ребёнком. Дома он практически не разговаривал с родителями и быстро уходил в комнату, запираясь там. 
— Оглох что ли?  — парень постарше толкнул Журавля в стену и тот ударился головой, — Деньги есть? 
— У меня никогда нет денег — после таких уверенных слов мальчик получил ногой в живот, а после упал на колени, пытаясь хоть как-то дышать. 
  Его снова избили. Он уже привык к этому, но не мог понять, почему выбрали его  «грушей для битья».
  Журавлёнок, конечно, не был особо одинок и у него был человек, который мог его поддержать — учитель младших классов, который однажды спас его от обидчиков. Он уважал этого мужчину и всем сердцем был ему благодарен за то, что тот не отвернулся от него и был на его стороне. 
[bookmark: _GoBack]  Мальчик мог спокойно приходить к своему старшему другу после уроков и непринуждённо разговаривать на разные темы. Конечно, Журавль  не рассказывал учителю о том, что побои до сих пор продолжаются. 
   А однажды, проснувшись утром, Журавлёнок обнаружил на себе кошку с серой шерстью и голубыми глазами. Он не понимал, откуда она появилась у него в комнате, но оказалось, что она пришла ночью через открытое окно. 
  Кошка понравилась мальчику, так что он её тайно оставил у себя, и она стала жить в его комнате. Мальчик больше не чувствовал себя таким одиноким и никому не нужным. Но всё же ему чего-то не хватало… 
 
*** 
 
  Как-то раз он проснулся в неизвестном для него месте. Оно кардинально отличалось от его комнаты. Высокие деревья с зелёной листвой и красивыми цветами, мягкая трава, спокойный шум родника и пение птиц – всё это было так прекрасно и очаровательно! Журавлёнок долго смотрел ввысь, наблюдая за облаками и слушая всё, что его окружало. 
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— Журавлёнок, вот ты и здесь, — к мальчику подошла кошка, похожая на ту, что была у него дома. Его не смутило то, что животное разговаривает, потому что он понимал, что спит и это всё сон. 
  Он даже никак не отреагировал на свой внешний вид и на наличие у него теперь журавлиных крыльев и лап вместо рук и ног. 
— Журавлёнок, — опять позвала его кошка, наконец, добившись его внимания, — я Венера, твой верный проводник в этом мире. Скажи свои ощущения, милый Журавлёнок. 
— Странно, я не думаю, что быстро привыкну к своему новому обличию, — ответил мальчик, — Это же всё сон, правда, Венера? 
  Но кошка промолчала и ушла в сторону родника, хвостом подзывая Журавлёнка. Тот встал и попытался пойти, но, как оказалось, на лапах не так легко передвигаться, тем более птичьих. 
  С горем пополам он шёл за Венерой, пытаясь её догнать. Она привела его к людям этого места. Все были такие счастливые и жизнерадостные, что очень отличалось от тех,  которых знал Журавль. 
  Он не успел рассмотреть всё как следует, как вдруг проснулся. 
— Это был сон, — вздохнул Журавлёнок. 
 
*** 
 
  Вот уже несколько ночей Журавль попадает в этот сон, только каждый раз новые люди и новые лица появляются там. Теперь он с нетерпением ждёт возвращения домой, лишь бы поскорее снова оказаться в кровати и увидеть такой светлый мир его сна, будто это то, что ему не хватало так долго. 
  Там у него были друзья. В том мире он чувствовал себя нужным и, наконец,  тем, кто обрёл свое место в жизни. 
  И вот опять, попадая в этот мир, он просыпается под тем же деревом, что и в первый раз, и его встречает Венера, а дальше они вдвоём идут в Яркий городок, где им приветливо улыбаются встречные жители. 
— Журавлёнок, осталась одна ночь, и ты больше не сможешь сюда попасть. Милый мальчик, не хочешь ли ты навсегда остаться здесь?  — ласково спросила кошка. 
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Мальчик не ожидал этого вопроса, поэтому немного замешкался. Но он искренне хотел остаться здесь, хотя что-то внутри него говорило, что так не нужно  делать. 
— Я останусь. 
  Журавленок всё решил для себя. Ему не нужна настоящая жизнь. Зачем, если он чувствует себя живым лишь во сне? Он остается там навсегда, но исчезает в жизни. 
 В реальном мире  все забыли о существовании маленького несмелого школьника. Даже родители, взявшись за руки, каждый вечер, прогуливаясь по городу, не грустили о родном сыне.  Больше никто не вспоминал о том, что был такой Журавлёнок, добродушный мальчик, выбравший для себя жизнь в воображаемом мире  собственных фантазий…

