Бобынцева Марина 

Как кот с пингвином подружился

    В небольшом уютном домике на берегу моря жил-был маленький серый котенок Кузя. Его хозяином был морской капитан. В доме на полках стояли маленькие каравеллы и бригантины. Они были такие красивые: белые паруса снежной лавиной спускались с высоких мачт. Кузя мечтал шагать по палубе, карабкаться по реям, поднимать паруса, бороться со штормами – словом, мечтал о морских путешествиях и приключениях. 
Однажды летом капитан попрощался с родными. Он уплывал в неизведанные края.  Котёнок тайком отправился за хозяином, пробрался на корабль и спрятался в трюме. Его обнаружили, когда корабль уже был далеко-далеко от дома. Капитану ничего не оставалось, как взять неслуха с собой. Так сбылась мечта нашего героя.

    Почти полгода корабль был в пути. За это время Кузя освоил многие морские премудрости и подрос. А ещё капитан научил его читать и писать. Держать перо лапками Кузя не мог, но он прекрасно выцарапывал слова на гладкой дощечке острым коготком. Корабль уже долго плыл среди огромных-преогромных плавучих островов, похожих на глыбы сахара. Он казался маленькой букашкой среди ледяного царства льда и снега. 
    Наконец решили причалить к берегу. Команда корабля отправилась на разведку, а Кузю с собой не взяли. Он рассердился и решил сам обойти неизвестную землю. Он пошёл в другую сторону и заблудился. Долго не мог выйти к берегу, а когда наконец ему это удалось, то он увидел свой уплывающий корабль. Кузя громко замяукал, но его никто не услышал. Кузя сел на снег и заплакал.  Слезинки замерзали на его усах. Становилось всё холоднее. И хотя у Кузи была теплая пушистая шубка, она уже не согревала. А сверху на котенка падали снежинки, и вскоре на огромном снежном ковре появился маленький снежный комочек. Кузьма замерзал. Никто не найдёт непослушного Кузьку! Никто не спасёт глупого котёнка! 
    Но вдруг Кузя почувствовал, что кто-то его тормошит. Он открыл глаза. Перед ним стоял пингвинчик.
- Ты кто? – спросил Кузя.

- Я императорский пингвин, меня зовут Вик. А ты кто?

- Меня зовут Кузя. Я кот. Приплыл из России. Это очень далеко отсюда, на севере. У вас так холодно. Я замерзаю.
Вик позвал своих родных. Папа пингвин посадил котенка себе на лапы, прикрыл его своим толстым животиком, обнял крыльями. Когда Кузя отогрелся, пингвины привели его в свой домик. Мама пингвиниха укрыла гостя пуховыми одеялами и села шить ему теплый комбинезон. С капюшоном. А Вик отправился на рыбалку, принес много вкусной рыбки. Хватило на всю семью. 
     Прошёл месяц. Кузя подружился с пингвинами, особенно с Виком. Они вместе играли и рыбачили, прятались от поморников и буревестников. Однажды Кузя проснулся от страшного грохота. Ему стало страшно и он разбудил Вика. Пингвин рассказал:

- У нас есть подлёдное озеро. Говорят, что в этом озере живут огромные чудовища – динозавры. Чтобы они не смогли нам навредить,  озеро заковали льдами, очень-очень толстыми. Чудовища стараются выбраться, они собираются вместе и одновременно бьются спинами о лёд.  И тогда от берегов откалываются глыбы льда – айсберги, а во льдах появляются глубокие трещины. Но им ещё не удалось пробить четырехкилометровую толщу. Мороз сразу же кует новые льды, крепче прежних. Не бойся. 
Вик продолжил свой рассказ:

- Сейчас у нас осень. В марте наступит зима. Тут будет очень холодно, больше 80 градусов мороза. Там теплее. Пойдём с нами, ведь один ты здесь пропадёшь.
      Вскоре все пингвины отправились в далёкий путь. Кузе было трудно, но очень интересно. Он любовался кровавым водопадом, трогал марсианский метеорит, видел сгоревшие и окаменелые леса. Ещё он хотел обойти и пересчитать все вулканы, которые скрывали суровые Льды, но пингвины отговорили его. Так что Кузя только один вулканчик рассмотреть смог.  В конце пути уставшие путешественники увидели корабль. Кузя стал прыгать и кричать. Его заметили. Кот попрощался с друзьями, и корабль отплыл от берега. Кот вернулся домой, но дружба с пингвинами продолжалась. Странствующий альбатрос приносил Кузьме письма из далёкой Антарктиды, рассказывал новости и улетал с ответом или даже с маленькой посылочкой с гостинцами для друзей. 
