Стоит ли участвовать в олимпиадах и какие возможности это дает?
Многие школьники задаются вопросом: «Стоит ли участвовать в олимпиадах, и какие возможности это дает?». Порассуждаем на данную тему.
Во-первых, отметим, что существует уровневые (перечневые) и обычные олимпиады.  Призовое место в олимпиаде 1 уровня или заключительного этапа ВсОШ, даст вам возможность поступления в Вуз без экзаменов по данному предмету. У такого значительного приза есть обратная сторона: это точно всероссийский конкурс, где соберутся все лучшие олимпиадники страны и будут бороться с вами за эти места. Обычно это примерно  сто мест на олимпиаду в год, а таких олимпиад можно пересчитать по пальцам. Большинство Вузов засчитывают олимпиады только за последние три года перед поступлением (если вы станете призёром в 8 классе, у вас нет гарантий, что её учтут). Также существуют олимпиады второго уровня, они уже намного проще, тем самым  занять хорошее место в них не очень сложно. Но чтобы олимпиада зачлась, вам нужно написать ЕГЭ минимум на 75 баллов, в таком случае олимпиада добавит вам баллы, которые будут доходить  до 100. Ещё существуют олимпиады третьего уровня, обычно они добавляют баллы только в университет, который организовывает конкурс (система схожа с олимпиадами второго уровня, также нужно набрать минимум 75 баллов). Остальные конкурсы и олимпиады обычно не влияют на поступление, лишь некоторые Вузы добавят пару баллов.
Отдельно нужно отметить, что олимпиады, где есть материальные призы (обычно это Интернет-олимпиады, с не очень качественно собранным комплектом заданий). В таких олимпиадах участвуют обычно очень много желающих, и найдутся те, кто скорее всего напишет наугад, и получат максимум баллов. Также вузы и спонсирующие их компании могут предоставлять денежные призы победителям и призёрам регионального и заключительного этапов ВсОШ.  Наличие таковых в разных областях может быть разным. 
[bookmark: _GoBack]Также участие в олимпиадах - это соревновательный дух. На таких конкурсах можно найти людей с похожими  интересами, скорее всего по жизни вы будете идти и дальше с ними параллельно (учится в вузе, работать на похожих специальностях). Также вы можете оценить свой уровень знаний относительно ваших сверстников (продвинулись ли вы за год или сдали позиции). 
В общем и целом, попытка не пытка. Попробовать стоит, возможно, вам повезёт!

