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«А поисковые отряды выходят снова на маршрут…» *

    В школьных учебниках по истории немало страниц, повествующих о Великой Отечественной войне, мы перелистываем их, гордимся победами наших соотечественников, на уроках литературы мы следим за боевыми подвигами советского солдата, смотрим военные фильмы, представляя себя на месте киногероев…
     «Память о войне бессмертна!» - слышим мы в торжественный день 9 Мая. И только с возрастом понимаем: война будет жить в каждом из нас до тех пор, пока живёт память о погибшем прадеде, о солдатах, что ушли воевать в Великую Отечественную из нашего села, о тех бойцах, что освобождали каждый город, каждую улицу, о тех, кто безымянный лежит в братской могиле... 
     Вот идет поисковый отряд… Идёт медленно, в тишине, как когда-то в сороковые группа советских разведчиков, молодых ребят, пробиралась по этим местам, избегая мин, зарытых в лесу. Идут поисковики и молчат, осознавая, что где-то здесь много лет назад была перестрелка, а может, шёл кровопролитный бой, который унёс жизни многих советских солдат. Здесь совершён был подвиг, но страшной ценой – ценой жизни и смерти…
   Вот, казалось, неприметный холмик у сосны. Остановились. Тронули лопатой. А там…место, где погиб солдат.  Может, это боец, что напряжённо курил перед боем, зажав осторожно в руках самокрутку? Может, повар, внезапно упавший рядом с разбитой полевой кухней? Может, медсестричка, что тянула за собой раненого командира? Несомненно, это тот, возвращения кого до сих пор с нетерпением ждут дома родные!
- Глядите! Вот военный кисет! А здесь – каска! Рядом – патроны, компас, ремни от плащ-палатки! 
  А ведь на месте поиска мог быть и лагерь военнопленных! Сколько на русской земле подобных лагерей, где содержали раненых солдат и офицеров, куда сгоняли мирное население, истязали, терзали голодом, пытками… 
   Одним из таких страшных мест, где оказались поисковики, был концлагерь близ города Демянска, что в двухстах километрах от Нижнего Новгорода. Издавна среди жителей Демянска и ближайших деревень это место пользовалось дурной славой: на вязких болотных кочках, между которыми проступала ржавая вода, ничего не росло, кроме мха и бородавчатого лишайника. Стоял густой смрадный туман. Трудно было дышать этими ядовитыми испарениями. И не случайно в начале войны немцы именно на Поповом болоте устроили лагерь смерти для советских военнопленных. Кроме солдат в этих лагерях смерти под открытым небом находились и мирные жители, даже дети. Страшно представить, 17 месяцев настоящего ада с лаем немецких собак, готовых разорвать любого. Ад для тех, кого сгоняли за колючую проволоку, оставляя выживать на голой земле без еды и воды; для тех, кто попытался защитить себя и своих родных. Умерших и погибших сбрасывали в одну большую яму, что находилась недалеко от бараков. В марте 1942 года в лагере умерло от голода, холода и сыпняка более 900 пленных и заключенных мирных жителей. А всего в Демянском районе Новгородской области гитлеровцы расстреляли, замучили или подвергли голодной смерти около девяноста тысяч советских солдат и офицеров.
      Годы военного лихолетья прошли, страшное место расчистили, здесь выросли деревья, построили высотные дома, в них живут те, кто не знает войны. Но несмотря на это, продолжает своё важное дело поисковый отряд «Демянск», задача которого – поиск погибших во время Великой Отечественной войны и их захоронение. Трудно поверить, что в этих местах до сих пор находят останки десятков тысяч погибших военнопленных. Последние данные о деятельности добровольцев говорят следующее: в конце сентября 2020 года «Демянском» в результате плодотворной совместной работы с поисковым отрядом «Звезда» были подняты останки 22 бойцов и командиров Красной Армии. Слава героям! И тем, кто погиб за Победу, и тем, кто с почестями предаёт земле Русской тела её воинов!
      Идут годы, отдаляя нас от Победного марша 1945 года. Но поисковое движение в России живёт. Участники Движения ведут поисковые работы во всех уголках страны, которые затронула Великая Отечественная война. Они не только каждое лето выезжают на поля сражений, в места захоронения советских бойцов и мирных граждан, но и работают в архивах, помогают родственникам узнать о судьбе своих близких. Они сами ухаживают за воинскими захоронениями, ставят героям памятники, составляют Книги Памяти, занимаются патриотическим воспитанием в школах, проводят выставки по итогам поисковых работ. В эти отряды вливаются новые, молодые активисты. И занимаются они этим не для властей, не ради денег, наград и славы, они отдают долг предкам, героям, благодаря которым мы живём на этой свободной земле.
[bookmark: _GoBack]      С большим волнением я листаю архивные страницы портала «Память народа», пытаюсь найти фамилию своего прадеда, погибшего вдали от Родины, на белорусской земле. Его останки были найдены благодаря ребятам поискового отряда «Беркут». Вещи нашего деда бережно хранятся в нашей семье, как хранится память о нашем герое. Пройдёт несколько лет, и радостные вести постучатся в те двери, где с надеждой ждут возвращения солдат, которые ушли на фронт более семидесяти лет назад. И среди поисковиков, надеюсь, буду и я …

  * «А поисковые отряды выходят снова на маршрут…»  - строки из стихотворения «Война. Поисковые отряды» Натальи Меркушовой.


