Вскинув кверху кудрявую голову, засмотрелся в синь неба на берегу реки Нерусса могучий дуб. А рядышком, в его объятиях задумчиво притихла тонкая рябина в светло-изумрудном полушалке кружевной листвы. Когда-то давно, рассказывал мне дедушка, с ней случилась беда. Вихревой ветер погнул беззащитное деревцо, надломил корни. Будь она одинокой, не справиться бы ей со своей болью. Но дуб, в ту пору уже возмужавший богатырь, не дал ей упасть. Двумя своими ветвями, словно добрыми руками, поддержал её, совсем беспомощную. Вместе они выдержали и страшное время Великой Отечественной войны. Много повидали и перенесли. Оставила война на их стволах следы от пуль и осколков снарядов.
 С тех пор они так и остались вместе. Порой наскакивают, гнут рябину лихие бури. Но рядом надежный друг, бережёт её, помогает ей и людям…

Долго я стою перед этой трогательной парой, любуюсь, думаю… И как-то сами собой в памяти оживают слова моего дедушки Соболева Николая Григорьевича.

«Родился я в деревне Смелиж Суземского района. В нашей большой дружной семье был старшим ребёнком. Помогал маме: в ведёрце носил воду, пас свиней, мыл пол, смотрел за младшими братьями и сестрами. Любил босиком по пыльной дороге на речку бегать, около могучего дуба сидеть. Лето, солнце…
Детство оборвалось в июне 1941 года. В тот день я с бабушкой шёл к реке, она собиралась пополоскать бельё, как вдруг с гулом и свирепым свистом появились немецкие самолёты. Послышались взрывы. Бросив корзину с бельём на траву, бабушка схватила меня за руку, и мы поползли к дубу. А вокруг уже огонь, дым, крики… Немецкие бомбы не щадили никого и ничего. Прямые попадания в животных, в дома, в людей. Сердцу было больно, когда увидел убитых людей, сожжённые дома, большие ямы от бомб, полуодетых селян, копошившихся на развалинах изб.

Наступила ночь. Продуктов нет, домов нет, одежды нет. Собрались оставшиеся в живых на берегу реки около нашего дуба, подумали и решили идти в лес. Не дожидаясь утра, всех убитых людей похоронили, взяли с собой, что уцелело, и пошли… В лесу мы жили в землянках (взрослые их сделали сами), жгли костры, ели траву, листья липы, ягоды, жёлуди. Некоторое время с нами находились партизаны. У меня тогда появились обязанности – караулить их землянку и кормить лошадей. Я почувствовал себя маленьким солдатом.
В апреле 1943 года во время прочистки леса нас нашли фашисты, забрали в плен и погнали в концлагерь, который находился на территории Брасово Брянской области. Это был страшный день. Мы шли много километров, окруженные немцами и овчарками. На следующий день добрались до концлагеря с колючей проволокой в два ряда, под током, с вышками, с собаками, с камерами для пыток. Нас стали отделять: детей и женщин в сарай, а мужчин грузили в машины и увозили куда-то в овраг. Там их расстреливали. Кормили нас гнилыми картофельными очистками и маленьким позеленевшим кусочком хлеба. Спали на земле на соломе. Она вся была в бурых пятнах. На стенах тоже были такие же пятна. Через два дня нас погрузили в вагоны и повезли дальше. Куда? Никто не знал. Везли долго. Иногда останавливались на какой-нибудь станции, и немцы выбрасывали мёртвых, а нам давали немного воды. Добравшись до места, мы узнали, что это Литва, г. Шауляй. И снова концлагерь. Взрослых гоняли на разные тяжёлые работы, дети работали в имении Юконь.
В сентябре 1944 года наши войска освободили нас. Мы все плакали… Нет, это был не плач и даже не громкие рыдания. Это походило на рёв раненого зверя – так вырывалась накопившаяся тоска по Родине…»
Слова моего дедушки всё тише и тише звучат… Они уходят в прошлое, в память. Память нельзя спрятать, она вечна, она священна.

Вот уже несколько лет нет со мной рядом моего дедушки Соболева Николая Григорьевича, маленького солдата жестокой войны, но есть о нём память. На небольшой бархатной подушечке приколоты его награды, в шкафу бережно хранятся небольшие конверты с подписью «Москва. Кремль», в которых лежат поздравительные открытки от президента РФ, пожелтевшие письма его товарищей тех страшных лет, а на берегу реки Нерусса растёт могучий дуб с кудрявой головой и тонкая рябина в светло-изумрудном полушалке кружевной листвы…
