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Месяц спрятался за тучу, тёмная туша которой занимала полнеба. Месяц не хотел видеть, как люди убивают друг друга.
Лес мрачной стеной стоял возле низины. Тьма хоть глаз выколи. От земли отдавало сыростью и пахло перегноем. Холодный воздух, казалось, тихонько звенел. Молочно-прозрачная дымка стелилась шёлком по земле. Всё застыло в ожидании.
Лёша присмотрелся, пытаясь разглядеть, что происходит в лесу. На душе было противно, тягостно, тревожно как-то. 
- Васичкин, - тихо сказал он, -  Сань, ну это самоубийство. Уходи отсюда, добирайся до госпиталя! Ты же ранен. Сам сможешь добраться. Иди, иди давай. 
- Тем более, фрицев здесь нет, - поддержал Иван, - сам же видишь обстановку.  
- Да ну! Не врите, - сердито бросил Васечкин, - наши их в эту сторону поджимают, гонят. Небось появятся, чёрт бы их побрал! Мы на высоте хотя бы. Вас, братцы, оставить не могу. 
- Васечкин . . .  -  начал Лёша. 
- Ты нас задерживать будешь! - Перебил его Иван, - Немцы появятся - отступим, Тогда тебя с собой тащить? А наши к тому времени поле перейдут и через реку переправятся. 
Поморщившись от боли в руке, Саня Васичкин вздохнул: 
- Ладно, братишки, уговорили.
Он вылез укрытия - ямы обставленной по краям ящиками, вытянулся, пристально всматриваясь в даль. Держитесь, - Александр горько улыбнулся. - Наши только поле переходят. С этими словами он скрылся. 
- Лёх, - Иван взглянул на тучу, - тебе тоже нехорошо? 
- В каком смысле? 
- Погано как-то. Со штабом связь прервалась... А вдруг и правда, что немец придёт? 
Парень замолчал. Стояли они так несколько минут, всматривались из укрытия в темень, где лежало ровное, спящее поле. Иван вслушался 
- Наши к переправе готовятся... 
Прошло около часа. Как вдруг из леса донеслись звуки, говорившие о каком-то движении. Несколько минут в воздухе висело напряжение. У Лёши по спине побежали мурашки. 
Глаза уже привыкли к черному мареву ночи. Было видно, что из леса выходила колонна фрицев. 
-Отступают, - прошептал Алексей. 
 - Что нам делать? Старшина сказал уходить, ежели чего, но… - тихо произнёс Иван.
 - Нельзя! Мы на высоте! За нами поле и река. Если немец высоту получит, наших как собак перестреляют на переправе! Они от напирающих наших частей бегут… Сколько поляжет наших, пока их отсюда выбьют!
 – Ты прав. Высоту надо удержать…
 - …Любой ценой. – закончил Лёша.
Их, похоже, заметили. Тихую спокойную ночь разрубила стрельба. Трассирующие пули рисовали замысловатые линии рядом с укрытием ребят. Около сотни фрицев и двое русских солдат на их пути -два пулемётчика. Восемнадцатилетние, рано повзрослевшие,  Колонец Иван и Рикинов Алексей. В мирное время, может, ещё доучивались бы в школе... Но не случилось. Вместо этого они – солдаты. Они готовились к бою, вероятно, последнему. Готовились умереть за то, чтобы вражеский сапог не топтал родную землю.
Лёша помнил это место увидев вчера. Оно было в солнечных лучах. Оно ему очень понравилось. Поле, посреди поля большой, высокий холм. Зелёная трава, цветы вокруг. Позади речушка. Мирная, радостная, почти буколическая картина...Так хотелось представить себя в этих местах в другое, невоенное время. Всякий был бы не прочь переночевать на этом поле рядом с безымянной речкой под открытым небом, в мирное время любой был бы рад поужинать у костра в кругу друзей. И даже если кто-то прийти не смог, значит его задержали какие-то важные дела.
Но этим двум юным солдатам выпала иная доля – оборонять эту высоту. Шел тихий неспешный разговор о прошлом своего взвода, о его судьбе, о том, что их осталось совсем мало. 
Был слышен шорох карандаша по бумаге. Один из ребят писал любимой с фронта.  
 Пашка вспоминал, что его друга Стёпку не так давно убили. Убили в тот момент, когда Степан пытался оттащить в укрытие контуженного от взрыва снаряда Пашку. И вот двое ребят остались здесь, чтобы удержать высоту, не дать прорваться врагу. Остались, хотя могли отступить. Но они решили сражаться до последнего. 
Немцы пошли в атаку. Первую и последнюю. 
Пулемет заработал громким треском. 
- Наверное, наши услышат за рекой.
У Лёши потемнело в глазах - пуля пробила руку. Иван тоже смотрел затуманенным взглядом. Верно в него тоже попали… 
Немцы затаились. Пулеметчики, конечно, дали понять немцам, что быстро взять высоту будет непросто.
- Черт! Кажется, кончаются патроны. 
Последние две гильзы отлетели в сторону и пулемёт замолк. Леша схватил гранату. Кто знает, что сделал бы другой на его месте… Но он решил, что нескольких немцев он за собой потащит. Он не успел вылезти из окопа, взрывная волна сбила его с ног и бросило на дно земляного укрытия. Леша потерял сознание. Но тут Васичкин, который стоял на месте Ивана, вглядываясь в кромку леса, крикнул: "Наши идут!".

…Заслышав стрельбу, командир отдал приказ перегруппироваться и передовому отряду переходить реку, идти на подмогу тем, кто оборонял высоту. Он оценил обстановку. Его два десятка против не менее полсотни противника. Но эффект неожиданности должен был сыграть свою положительную роль. 
… Наши подоспели вовремя.  Пулемет уже несколько минут, как замолк, Колонец и Рикинов ранены и без сознания… Пулеметная лента пуста…  




