Мечта и реальность
Каждый человек полон амбиций и мечтаний. Мечта, в действительности, порой заставляет нас витать в облаках. Мы, веря в нее забываем о том, как в реальности достигаются все наши цели. Можем ли мы повлиять на исполнение наших мечтаний?
 	Мечта-двигатель успеха. Это то, что помогает нам развиваться, совершенствоваться и изучать новое. Мы, мечтая о чем-либо, готовы на многое, ведь это то, ради чего мы учимся, работаем и трудимся каждый день. У каждого есть свои мечты, о которых он думает, которыми живет и надеется на лучший исход. Их исполнение иногда может влиять на самые разные аспекты жизни и являться очень важным для человека. К сожалению, мало только мечтать. Как говорил Иоганн Вольфганг Гёте,” Недостаточно только получить знания, надо найти им приложение. Недостаточно только желать, надо делать”. Любая мечта требует действий, нужно идти к ней и делать все чтобы она превратилась в реальность. Например, главный герой сказки “Маленький принц” мечтал снова увидеть свою розу. Он верил на встречу с ней, пошел на рискованный и опасный шаг и договарился со змеей об укусе. Он не только мечтал, но еще и рисковал и  действовал. Мы, безусловно, не можем полностью повлиять на исполение наших мечтаний, так как это не всегда зависит только от нас. Но, человек который приложил максимум усилий и верит в себя обязательно достигнет всего, пусть и не сразу. 
 	Бесспорно, не всегда наши усилия оправдываются, но это бесценный опыт. Мы понимаем, насколько важно трудиться ради всех наших желаний, это огромный труд который обязательно приведет к позитивному результату. Какая бы мечта ни была фантастической, действия, труд и стремления помогут воплотить ее в реальность. Главное уметь совмещать желания и реальные действия.


