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       Великая Отечественная война длилась долгие четыре года с 1941 по 1945 г.г. В ней погибли миллионы людей. Война – это самое страшное и жестокое, что может произойти. Она не обошла стороной ни одну семью, вошла в каждый дом.
       Мой прадед, Круглов Николай Владимирович, родился в 1924г. Был призван в Красную Армию в 1942г. Он воевал на границе старшим вожатым служебных собак. С собакой он ходил в разведку, охраняя границу от врагов. 
       После войны он вернулся домой со своей боевой собакой. Пес еще долго и верно служил, охраняя дом.
      Мне жаль, что я не застал прадеда живым. Он бы мне много рассказал о подвигах солдат, сражавшихся против фашистов.
      Мне про него рассказал мой дед, сын прадеда. У нас хранятся его медаль за Победу над Германией, военный билет, пожелтевшие от времени фотографии.
       Я горжусь и благодарен прадедушке и всем солдатам, которые сражались в этой страшной войне и смогли отстоять нашу Родину.  9 Мая весь мир празднует самый главный и торжественный праздник, день Великой Победы. Это день победы народа, отстоявшего независимость нашей Родине в войне с фашизмом.
      Мы все должны помнить о подвигах наших предков, о том, что они спасали наше будущее, чтобы мы жили свободно и мирно. На их подвигах мы учимся любить и защищать свою Родину.

