Небольшими шагами в грандиозное будущее

Перспективность. Новый взгляд на обыденные вещи. Замотивированность.
Именно такими словами, как лозунгом, под которым живут и работают, можно описать юных жителей Рубцовска. Деятели — вот, кем поистине является молодежь нашего города. Преисполненные веры и уверенности в прекрасном будущем, которое они плечом к плечу сами выстроят из базы, данной нам предками. Обмениваясь полезным опытом, живя общими целями - так достигаются высоты и добываются блага для будущих поколений! А все эти слова, лишь о том, что, не изменяя наш город, а преобразовывая его командно, мы получим желаемый результат. И этот результат удовлетворит не узкий круг лиц — всех, кто способен открыть свое сердце для нового.

Не даром так много слов, так много хвалебных од я воспела подросткам, ведь ясно наперед, что все в руках именно этих пока не опытных, но уже граждан России. Оглянись вокруг, сколько пабов и клубов тебя окружает? А не иронично ли, мой друг, что аптеки не уступают им в количестве? Кого взрастит такое окружение? Алкоголиков? Больных? Больных алкоголиков? В атмосфере грязи, как духовной, так и природной, в атмосфере беспробудного пьянства, в опасно близкой расположенности к тюрьмам, мы будто возводим стеклянный потолок, не позволяя увидеть всех лучших сторон (которые определенно есть!) Рубцовска, воспитывая безынициативных, неуверенных в себе личностей.

Это страшно, и я надеюсь, что вы тоже испугались. Пусть страх напоминает об ответственности, пусть будоражит кровь и заставляет встать вас с кровати, ведомыми новыми идеями.
А пока ваши сердца не горят пламенем, я уверена, что, как в произведении "Легенда о Данко", я поведу вас в светлое будущее!

Мои идеи банальны и просты. Нет, не превратить в пепелище Рубцовск, выстраивая заново мегаполис, как из утопий. Тогда ведь весь шарм глубинки Сибири исчезнет вместе с романтичными хрущевками, в которые мы так влюблены. Для меня важнее выстроить инфраструктуру города, сделать людей заинтересованными в развитии малой родины. После долгого вступления мы, наконец, приступаем к практической части.

Идея номер один — Арт-зоны. Начнём с малого. Молодежь сейчас — это творческие люди. Большинство из нас художники, музыканты, фотографы, режиссёры, поэты. И как связать их всех воедино? Ответ прост: арт-зоны. Множество стен, заброшенных домов и заборов пестрят рекламой распространения наркотиков, вовлекая ребят в незаконный бизнес. А что, если сделать эти места официальным местом для творчества молодежи? Такие места очень популярны в Санкт-Петербурге, и являются одной из причин, почему все так рвутся туда. Свобода творчества, самовыражения на выделенных для этого местах! А сколько вдохновения для фото, видео и стихотворений это даст — остается лишь предполагать!

Второе предложение — молодёжные центры. Из-за особенностей нашего города, у нас есть множество мест, где бы родители явно не хотели найти своих детей. Заводы, катакомбы, река, мосты, крыши — все это не лучший досуг. Но поверьте, дело не в тяге к запретному, а в отсутствии альтернатив. В защиту Рубцовска скажу, что множество студенческих отрядов, а также трудовых отрядов подростков успешно вовлекают ребят в волонтерскую деятельность, членом которой я также являюсь. Местом сборов для нас является молодежный центр "Точка", который становится настоящим приютом для бойцов отрядов. Здесь есть и тёплый чай, который греет сердце также, как и соотрядники, современное оборудование, которое позволяет проводить мероприятие на высшем уровне, а также небольшие мелочи, создающие атмосферу уюта. Такие молодежные центры обойдутся администрации не так дорого, как новый торговый центр, а ребята смогут приходить и вместе с другими узнавать и их и себя лучше.

Заключительное предложение — это открытие нового приюта. Животные: милые, пушистые, любящие. То, о чем мечтает каждый ребёнок. Но скажу вам за себя, мечтам иногда не суждено сбыться. И никто не возьмется осуждать родителей, причин против питомцев достаточно. Дело здесь в другом: что делать не с милыми и пушистыми, а с обиженными на весь мир животными, скитающимися по городу в поисках тепла и пропитания? Они ведь тоже чья-то минутная прихоть, не желавшая быть игрушкой. Приют «Алиса» не располагает достаточными финансами, а условия жизни там оставляют желать лучшего. Детям нужен опыт взятия ответственности на себя, а животным нужен дом. Приют — вот наш выход. Новое пристанище, со сбалансированным питанием, большой территорией, игрушками и любящими работниками — это и есть решение. Подрастающее поколение в виде волонтеров будет обмениваться с животным положительной энергией, будут ухаживать и заботиться о тех, кто раньше был забыт. А также это определённо снизит статистику заболевания бешенством из-за нападения диких собак, а улицы станут более безопасными.

Поводя итог, я с уверенностью могу сказать, что я не просто девчонка с юношеским максимализмом, а человек, который и сам вкладывает немало сил для развития и усовершенствования Рубцовска. Если идеи кто-то, как и я, посчитает здравыми и достойными, то я буду только рада привлечь к этому тех людей, с которыми мы своими силами уже очистили прибрежную территорию Алея, провели волонтерские мероприятия на детских площадках, чтобы скрасить будни местной детворы, оказали помощь животным путем проведения акции и сбора корма, выступали на патриотических мероприятия в поддержку России в нелегкое для нее время. Написав это эссе, я уже сделала небольшой шажок к улучшению своего города, ну а мне остается лишь ждать ответного шага навстречу от вас.
