Особенности применения метода чтения целых слов 
(sight words reading) на уроках английского языка

        Современный федеральный государственный образовательный стандарт предъявляет не только новые требования к содержанию образования, но и к применению новых методов и приемов в учебной деятельности. На первый взгляд, возросла информированность, расширился кругозор и уровень эрудированности учащихся, но, с другой стороны, дети стали меньше читать. Это связано с тем, что основную часть своего времени они проводят в смартфонах и компьютерах. Как следствие, из-за низкой культуры чтения учащиеся сталкиваются с трудностями при обучении в школе.
        Овладение полноценным навыком чтения для учащихся является важнейшим условием успешного изучения английского языка в школе, более того, оно выступает средством обучения другим видам речевой деятельности. Вместе с тем, чтение — один из основных способов приобретения информации и во внеучебное время, один из каналов всестороннего воздействия на школьников. Как особый вид деятельности, чтение представляет чрезвычайно большие возможности для умственного, эстетического и речевого развития учащихся. Именно на начальном этапе обучения важно заложить основы этого умения.
        Освоение чтения на английском языке – довольно сложная задача, особенно для младших школьников, и вызывает массу вопросов у учителей и родителей. Даже зная все правила чтения, никто не даст гарантии, что ученик сможет правильно прочитать то или иное слово, так как в английском языке много исключений и слова читаются не по общепринятым правилам. Конечно, это ставит детей в тупик и, как следствие, усложняется весь процесс обучения.

        Работая в начальных классах, мне часто приходится сталкиваться с трудностями, возникающими при обучении чтению. Поэтому данная тема является для меня актуальной. Чтение – одно из ключевых средств получения информации, поэтому так значима его роль в наши дни. Именно оно помогает нам удовлетворить наши познавательные потребности. Практика показывает, что интерес учащихся к данному виду речевой деятельности довольно низкий. А значит, учителю важно не просто владеть методикой преподавания английского языка, но и применять современные подходы и приемы обучения, чтобы процесс овладения чтением проходил эффективно, а главное, увлекательно и интересно.
        Я работаю в школе более 7 лет, за все время проходила различные курсы повышения, но так и не нашла «ту самую» эффективную методику, которую можно было бы смело использовать в своей работе. Но недавно я столкнулась с таким понятием как «sight words». Заинтересовалась и стала изучать эту тему подробнее, чтобы понять, каким образом sight words помогают облегчить процесс обучения чтению.
        «Sight words reading», метод чтения целых слов, считается лексическим методом обучения, так как основное внимание уделяется значению слова и его письменной форме. Традиционным подходом в обучении чтению является «phonics» – фонетический подход, который делает упор на звуковую форму. Однако, два этих подхода могут успешно дополнять друг друга.

        Впервые понятие «sight words» появилось в 1936 году благодаря американскому писателю Эдварду Долч. Он проанализировал множество детских книг и составил свой список самых распространенных слов, который назвали «the Dolch Word List». Список насчитывает около 220 слов, которые встречаются практически в каждом тексте и неоднократно. Среди них много служебных (глагол-связка, артикли, предлоги и т.д.) и абстрактных (нельзя представить в виде образа).

        Слово «sight» в переводе с английского означает «взгляд», а «words» - слова. В русском языке такого понятия не существует, но к ним мы можем отнести высокочастотные слова. Таким образом, sight words – это часто употребляемые слова, которые важно запомнить, чтобы научиться читать и писать. Их следует запоминать целиком как образ, не разбивая на буквы и слоги. Изучение sight words помогает быстрее и эффективнее овладеть чтением на ранних этапах. Технология заключается в следующем: дети запоминают слова и, когда читают, не задумываются, как согласно правилам произнести слово, вследствие этого увеличивается скорость чтения. В качестве примера можно привести следующие sight words: I, she, he, one, two, this, that, have, some и многие другие. Самый действенный способ учить с детьми «sight words» – неоднократно повторять слова в игровых упражнениях с карточками.

        Подробнее рассмотрим, как можно познакомится и работать с этими словами на уроках английского языка с учениками начальных классов. Лучше всего вводить sight words, когда оно встречается непосредственно в рамках урока или искусственно создавать ситуацию, чтобы «столкнуться» с нужным словом. Так, например, во 2 классе появляется конструкция «She is ...», и на данном этапе можно ввести слово «she». Учитель показывает карточку, на которой записано слово или записывает его на доске. Существует огромное количество коротких видео, где можно увидеть, как правильно пишется и произносится слово. Каждое видео – это небольшая песня, которую дети смотрят с удовольствием. После этого учащиеся сами правильно произносят услышанное слово.
        На просторах интернета можно найти различные рабочие листы «worksheets», которые направлены на запоминание sight words. Дети пишут, вырезают, раскрашивают, обводят, находят нужное слово. Работа с таким листом не занимает много времени, не больше 10-15 минут, но ученики начинают его узнавать. Как вариант, можно также вырезать любую фигуру, животное, фрукт и приклеить на него печатный вариант слова, приклеить на шпажку и поместить в емкость, «домик», где обитают все изученные sight words, навещать их каждый урок и повторять. После прохождения всех этих этапов, обычно дети без проблем узнают изученные слова и не задумываюсь читают их.

        Используя полезный сайт Wordwall можно создать не только печатные, но и интерактивные задания, которые подойдут как для работы на уроке, так и при дистанционном обучении. Например, для учащихся начальных классов можно создать вращающийся барабан, который разделен на разноцветные секторы. В каждом из них расположено определённое слово (sight word). Дети крутят барабан и называют слово, на которое указывает стрелка. Игра пройдет с большим интересом.
        Существует большое количество разнообразных игр с использованием sight words. Вот некоторые из них:

1. Sight word race (Гонка за sight words)
        Карточки раскладываются на столе вниз лицевой стороной. Включается секундомер на 1 минуту. Дети переворачивают карточки, читают. Как только время заканчивается, подсчитываются баллы (чем больше слов прочитали правильно, тем больше баллов получают). Можно сразу написать на карточках количество баллов (например, в зависимости от уровня сложности).
2. Find a word (Найди слово)
        Ученики открывают любую детскую книгу или газету на английском языке и ищут sight words.
3. Jump On It! (Прыгай на него!)
        Распечатанные карточки с «sight words» лежат на полу. Учитель называет слово, ученики должны прыгнуть на него.
4. Fly Swat! Мухобойка!
        Распечатываются изображения мух, на которые наклеены «sight words». Учитель называет слово, учащиеся мухобойкой бьют по мухе с этим словом.
        Таким образом, можно сделать вывод, что обучение посредством sight words можно считать эффективным при обучении чтению. Однако, следует применять данный подход как дополнение к традиционному фонетическому методу. Так как, до того, как ребенок приступит к изучению sight words, очень важно, чтобы он уже научился узнавать отдельные формы букв (строчные) и их типичные звуки. Когда ученик запомнит sight words, он сможет узнавать слово целиком как образ, просто взглянув на него — «on sight», а значит, научится бегло читать.
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