Я хочу быть похожим на деда
   Я никогда не видел своего прадеда, но уверен в том, что очень похож на него. Я такой же белокурый, как он, весёлый, упрямый, но добрый, как он. Я так же, как и он, не боюсь трудностей, тяжёлый работы… 
    О своем прадеде Байдукове Иване Васильевиче я знаю со слов моих родных. Но порой мне кажется, что это я ходил вместе с ним на рыбалку, помогал ему метать в стог сено, а вечерами мы вместе пели песни под баян… Я очень хорошо знаю своего деда, он настоящий герой, и я горжусь им.
    Когда началась война, мой прадед одним из первых ушёл на фронт из деревни Грязнуха Колыванского района. Сомнений не было, нужно было защищать страну. Воевал на Юго-западном фронте в составе 99 гвардейского артиллерийского полка 47 гвардейской дивизии телефонистом в звании ефрейтора. В ходе наступательных боёв в 1942 году под сильным миномётным огнём он восстановил разорванную линию телефонной связи, тем самым обеспечил бесперебойную работу батареи в боях с противником.    За мужество, исполнительность в ходе боевых действий был награждён медалью «За отвагу». 
   Уверен, что мой прадед ходил в атаку, исправлял линию связи под свист пуль, взрывы снарядов, оказывал помощь раненым, выносил их с поля боя… Было ли ему страшно? Да, ведь хотелось дожить до победы, увидеться с женой и детишками! Но ему не пришлось дожить до победных салютов. Он погиб 11 мая 1944 года у села Буторы Бендерского района Кишинёвской области. Откуда я это знаю? Из рассказов моих близких: бабушки и мамы. 
    А ещё имеются сведения о нашем герое на сайте «Память Народа», я часто захожу туда, смотрю на его фото, перечитываю важную информацию о нём. Горжусь человеком, который очень дорог каждому в нашей семье. Горжусь, ведь я так хочу быть на него похожим!     
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