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Введение

Актуальность исследования. Сейчас всё чаще встаёт вопрос о вреде и пользе напитков, содержащих кофеин, в особенности это касается детей подросткового возраста. Ведь именно в этот период идёт активная перестройка организма. Нам необходимо понять, насколько может быть опасно для организма чрезмерное употребление кофеина. Ведь сейчас всё чаще среди подростков встречаются проблемы с сердечно-сосудистой системой, нервной, пищеварительной и тд. В какой степени влияют на это кофеинсодержащие напитки?

Проблема исследования: Возможное влияние кофеина на сердечно сосудистую систему подростков.

Объект исследования: показатели сердечно сосудистой системы (пульса, сатурации и артериального давления), при употреблении кофеина учеников в возрасте от 16 до 17 лет.

Предмет исследования: влияние на организм подростков кофеина.

Цель исследования: выявить влияние кофеина, содержащегося в напитках, на основные физиологические показатели организма. 

Задачи исследования: 

1. Проанализировать литературные источники по теме исследования и теории вопроса.

2. Выявить воздействие кофеина на физиологические показатели сердечно-сосудистой системы (АД, ЧСС и сатурацию), относительно исходных значений.

3. Проанализировать данные, полученные в ходе исследования

 Гипотеза: предполагаем, что влияние кофеина на организм подростков больше негативно, чем положительно.

Для решения поставленных целей и задач, в соответствии с объектом, предметом и гипотезой были использованы

Методы исследования: 

I. Теоретические методы:

1. Анализ научно-методической и специальной литературы по данной теме исследования. 

II. Эмпирические методы:

1. Эксперимент.

2. Анализ, сравнение и обобщение, количественная и качественная обработка результатов.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученную информацию можно использовать для пропагандирования здорового образа жизни среди обучающихся подросткового возраста, а также для того, чтобы показать влияние кофеина на сердечно сосудистую систему подростков на наглядных примерах. 
Глава 1. Теоретическая часть
Норма физиологических показателей здорового человека

Артериальное (Кровяное) давление (АД) - это давление циркулирующей крови на стенки кровеносных сосудов. Большая часть этого давления возникает из-за того, что сердце перекачивает кровь через систему кровообращения. При использовании без каких - либо оговорок термин "кровяное давление" относится к давлению в крупных артериях. Кровяное давление обычно выражается в терминах систолического давления (максимальное давление в течение одного удара сердца) по сравнению с диастолическим давлением (минимальное давление между двумя ударами сердца) в сердечном цикле. Он измеряется в миллиметрах ртутного столба (мм рт.ст.) выше окружающего атмосферного давления. 
Артериальное давление чаще всего измеряется с помощью сфигмоманометра, который использует высоту столбика ртути или анероидный датчик, чтобы отразить кровяное давление при аускультации. Наиболее распространенный метод автоматического измерения артериального давления основан на осциллографическом методе. Полностью автоматизированное осциллографическое измерение доступно с 1981 года. Этот принцип недавно использовался для измерения артериального давления с помощью смартфона. Измерение давления инвазивно, путем проникновения в артериальную стенку для проведения измерения, встречается гораздо реже и обычно ограничивается больничными условиями. В настоящее время изучаются новые методы измерения артериального давления без проникновения в артериальную стенку и без приложения какого-либо давления на тело пациента. Так называемые измерения без манжеток, эти методы открывают двери для более удобных и приемлемых мониторов артериального давления. Примером может служить монитор артериального давления без манжеты на запястье, который использует только оптические датчики
В среднем у здорового человека в возрасте от 14 до 17 лет АД варьируется от 99/66 мм.рт.ст до 137/87 мм.рт.ст.

Частота сердечных сокращений (ЧСС) – физическая величина, получаемая в результате измерения числа сердечных систол в единицу времени. Традиционно измеряется в единицах: «число ударов в минуту» (уд/мин).
Методы измерения регистрации ЧСС в основном совпадают с методами регистрации вариабельности сердечного ритма. Количественную оценку ЧСС обычно получают при помощи измерения количества пульсовых ударов в минуту или по количеству желудочковых комплексов на электрокардиограмме.

В соответствии с ГОСТом, «регистрирующий прибор для измерения зависимости частоты сердечных сокращений от времени» следует называть ритмокардиограф и такие записи следует называть ритмокардиограммами 

В среднем у здорового человека в возрасте от 14 до 17 лет ЧСС варьируется от 68 уд/мин до 85 уд/мин.

Насыщение кислородом (сатура́ция) — это доля насыщенного кислородом гемоглобина относительно общего гемоглобина в крови. Организм человека требует и регулирует очень точный и специфический баланс кислорода в крови. Нормальные уровни насыщения артериальной крови кислородом у человека составляют 95–100 процентов.
Пульсоксиметрия - это метод, используемый для оценки процентного содержания кислорода, связанного с гемоглобином в крови. Это приближение к SaO2 обозначается SpO2 (периферическое насыщение кислородом). Пульсоксиметр состоит из небольшого устройства, которое прикрепляется к телу (обычно к пальцу, мочке уха или ступне младенца) и передает его показания на счетчик по проводам или по беспроводной сети. В приборе используются светодиоды разных цветов в сочетании со светочувствительным датчиком для измерения поглощения красного и инфракрасного света в конечностях.

Кофе и кофеиносодержащие напитки

Ко́фе — напиток из жареных и перемолотых зёрен кофейного дерева или кофейного куста. Первоначально в качестве тонизирующего средства употреблялся не отвар обжаренных зёрен, а непосредственно сырые кофейные ягоды. Чуть позже в Йемене начали готовить напиток из зрелой высушенной мякоти кофейного плода, получая напиток — «гешир» (он же кишр) — так называемый «белый йеменский кофе»
Напитки, содержащие кофеин

Содержание алкалоида в напитках может быть разным: как маленьким, так и большим. Основываясь на рекомендациях по его потреблению, стоит исключить из рациона или включить в него некоторые из них. Среди напитков с высоким содержанием выделяются:

· Напитки на основе какао;

· Чай и кофе;

· Энергетические напитки;

· Некоторые сорта безалкогольного пива;

· Цикорий и др.
Кофе зерновой — белки, жиры, углеводы (БЖУ)

В 100 г зернового кофе содержатся 0% суточной нормы белка, жиров — 0% и углеводов — 0%. В зерновом кофе отсутствуют жирорастворимые витамины. Из водорастворимых присутствуют витамины B1 и B3 (PP). 
Как химические вещества, содержащиеся в кофе, влияют на организм
Основные вещества в составе кофе, которые влияют на организм человека — это кофеин, полифенолы, в том числе хлорогеновая кислота, и дитерпены. Остальные компоненты, влияют преимущественно на вкус напитка — их воздействие на организм не доказано.

Кофеин — это нелетучий алкалоид. Его влияние наиболее ощутимо по сравнению с другими веществами. При попадании в организм кофеин действует следующим образом:

· уменьшает чувство усталости, создает иллюзию бодрости. Так происходит из-за того, что под действием кофеина тело начинает расходовать «резервные» запасы энергии — они хранятся на случай экстремальных нагрузок. Поэтому после употребления кофе возникает ощущение, что человек отдохнул. Но оно обманчиво — усталость вернется довольно быстро и станет более сильной и продолжительной;

· повышает секрецию норадреналина — одного из главных медиаторов нервной системы. Это дополнительно усиливает чувство бодрости, но при этом может вызвать учащенное сердцебиение и тревожность;

· стимулирует память и является профилактикой болезни Паркинсона;

· подавляет рост клеток опухоли прямой кишки;

· снижает влияние канцерогенов на ЖКТ.

Все эффекты, которые вызывает кофеин, являются дозозависимыми — чем больше количество кофеина, тем сильнее эффект.

При чрезмерном употреблении — более 300 мг в день — кофеин отрицательно влияет на работу сердечно-сосудистой системы. Он блокирует аденозиновые рецепторы и способствует повышению давления. Также возможно учащенное сердцебиение, мигрень и тремор (мелкая дрожь). У некоторых людей такие эффекты могут возникать и от меньшего количества кофеина — все зависит от индивидуальной чувствительности.
Чай — напиток, получаемый варкой, завариванием и/или настаиванием листа чайного куста, который предварительно подготавливается специальным образом. 

Чай — также сам лист чайного куста, обработанный и подготовленный для приготовления напитка. Подготовка включает предварительную сушку (вяление), скручивание, более или менее длительное ферментативное окисление, окончательную сушку. Прочие операции вводятся в процесс только для производства отдельных видов и сортов чая. 

Существует пять видов чая – черный, красный, зеленый, желтый и белый. Все виды чая производят с одного куста, но по разной технологии.
Содержание кофеина в различных напитках (на 100мл)
Кофе молотый, различное приготовление – 50 – 75мг

Кофе растворимый – 45мг
Чай зелёный (рассыпной) – 13мг
Чай чёрный (рассыпной) – 18мг

Чай (пакетированный) – 21мг
Coca-Cola – 9,4мг

Энергетические напитки (разг. энергетики, энерготоники) — напитки, в которых делается акцент на их способность стимулировать центральную нервную систему человека и/или антиседативный эффект.
Побочные эффекты кофеина при передозировке.
Со стороны ЦНС: возбуждение, тревога, тремор (дрожание пальцев рук и ног), беспокойство, головная боль, головокружение, судороги, усиление рефлексов, повышение мышечного тонуса, тахипноэ, бессонница; при внезапной отмене — усиление процессов торможения ЦНС (утомление и сонливость). 

Со стороны ЖКТ: тошнота, рвота, обострение язвенной болезни. 

Со стороны сердечно-сосудистой системы: усиленное сердцебиение, тахикардия, аритмия, повышение артериального давления.
Глава 2. Организация, методы и результаты исследования
2.1 Организация  и методы исследования
В исследовании принимала участие группа школьников из 20 человек в возрасте от 16 до 17 лет – учащиеся 10 классов. В ходе исследования были проведены замеры показателей сердечно сосудистой системы (артериальное давление, сатурация и частота сердечных сокращений) испытуемых в состоянии покоя. После этого участникам был предложено определённое количество натурального кофе сорта «Эгоист» (около 70мл). По истечению 15 минут с момента принятия напитка замеры были произведены повторно и были зафиксированы в графиках (приложение4 – приложение7). Для произведения замеров была использована цифровая лаборатория по физиологии человека: цифровой датчик артериального давления, цифровой датчик пульса - пульсоксиметр.(приложение1, приложение2) Данная лаборатория позволяет отслеживать и отображать все результаты измерений, предоставляет возможность статистической обработки полученных данных, обеспечивать наглядное представление результатов: строить линейные графики, гистограммы, таблицы, позволяет сохранять результаты, с возможностью их выгрузки в формат табличного редактора Ехеl. (приложение3)
2.2 Результаты исследования

По результатам исследования мы можем увидеть, что показатели систолического артериального давления у 50% испытуемых повысились, у 35% же наоборот, понизилось, а у оставшихся 15% показатели не изменились, что может говорить о восприимчивости большинства подростков из группы к кофеин содержащим напиткам, причём после принятия напитка у 15% испытуемых давление стало выше нормы, что можно увидеть на графике (приложение5).
Показатели диастолического давления также оказались весьма разными. Так у 75% испытуемых давление повысилось, а у 25% же наоборот понизилось. Из этого можно предположить, что кофеин оказывает большее влияние именно на диастолическое давление. За пределы нормы показатели после употребления напитка вышли у 10% испытуемых (приложение6).
Показатели частоты сердечных сокращений у 40% испытуемых повысились после употребления напитка, у 30% остались неизменными и у 30% понизились. За пределы нормы показатели после употребления напитка вышли у 5% испытуемых (приложение7).
Показатели сатурации у 5% испытуемых понизились, у 45% остались неизменными и у 50% повысились после принятия напитка. Ни у одного из испытуемых показатели не вышли за пределы нормы. (приложение4)
Заключение
В ходе данного исследования нами были поставлены и выполнены следующие задачи: 
По определению воздействия напитка с кофеином на физиологические показатели сердечно-сосудистой системы (АД, сатурация и ЧСС), относительно исходных значений и получили результаты по влиянию кофеина, содержащегося в напитках, на физиологические показатели подростка.
Гипотеза, поставленная нами о том, что влияние кофеина на организм подростков больше негативно, чем положительно оказалась верна, т.к. у большинства испытуемых после употребления напитка показатели повышались и выходили за пределы нормы. 
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Проведение измерения артериального давления
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Приложение2.
Измерение показаний частоты сердечных сокращений и сатурации
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Измерения артериального давления, преобразованные в кривую.

Приложение 4.
Показатели сатурации
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Приложение5.

Показатели систолического артериального давления
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Приложение6.

Показатели диастолического артериального давления
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Приложение7.

Показатели частоты сердечных сокращений
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