Гонки

Добрый день, уважаемые зрители!
[bookmark: _GoBack]Сегодня мы находимся в Екатеринбурге на гоночной трассе «Карпаркинг».
Буквально через несколько минут начнутся гонки. Три участника готовятся к очередному заезду. Итак, участники гонок подъезжают к старту, все гонщики приготовились… На старт, внимание, марш!
Гонщик под номером десять вырывается вперед. Он уверенно движется к первому чикпоенту, но гонщик под номером девять не думает отставать, он с уверенностью обгоняет гонщика под номером десять.
А где же гонщик под номером восемь? Так вон же он, обгоняет сразу двоих гонщиков и красиво заходит в поворот. Идет второй круг, финальный круг, гонщик под номером десять едет самый первый, он поворачивает налево и его заносит. Машина гонщика под номером десять ломается, из-за поломки колеса на повороте. Гонщик под номером десять выбывает. Остается два финалиста: гонщик под номером девять и гонщик под номером восемь, гонщики едут нос к носу и не думают друг другу уступать. И вот гонщик под номером восемь подрезает гонщика под номером девять.
Гонщик под номером девять улетает в кювет. О нет! Неужели гонщик под номером восемь так подло поступил? Гонщик под номером восемь приближается к финишу, через несколько секунд он пересечет финишную черту, что? Гонщик под номером восемь начинает дрифтить перед самым финишем, зачем он это делает? 
Вдруг болельщики закричали, почему же они так громко кричат и радуются? Что?! Гонщик под номером девять присоединяется к игре, он уверенно движется к финишу, а гонщик под номером восемь совсем не видит его. Когда гонщик с номером девять начал приближаться к финишу, гонщик под номером восемь заметил его и начал тоже ехать к финишу, они опять нос к носу, и гонщик под номером восемь снова пытается провернуть свой коварный трюк. Но гонщик под номером девять более ловок и объезжает его, гонщик с номером восемь улетает в кювет, как так?! Гонщик под номером девять пересекает финишную черту. Все болельщики кричат, радуются. Гонщик под номером девять занимает первое место и получает золотой кубок гонщика. Все трибуны аплодируют стоя. Гонщик безумно рад. 
На этом этапе наш репортаж подходит к концу. Спасибо всем, кто это время был с нами. Всем удачи!
