Распопова Виктория. 8 «Г» класс

Сочинение «Дружба, честь и достоинство».

	Достаточно давно я познакомилась с великим романом Александра Дюма «Три мушкетёра». Конечно, до прочтения книги я смотрела многосерийный фильм, снятый по мотивам этого произведения.  Тогда мне очень захотелось прочитать книгу и еще раз стать участником их приключений.
	Уже в самом начале романа мы наблюдаем, как Д'Артаньян и три мушкетёра сражаются с гвардейцами кардинала, несмотря на численное превосходство своих противников. Юный гасконец нисколько не испугался солдат Ришелье и сражается наравне с опытными Атосом, Портосом и Арамисом. И, что самое важное, герои одерживают победу над своими врагами. Храбрость молодого гасконца оценили мушкетёры и приняли его в свою компанию. «- Если я ещё не мушкетёр, - произнёс он на пороге дома де Тревиля, обращаясь к своим новым друзья, - я все же могу уже считать себя принятым в ученики, не правда ли?».
[bookmark: _GoBack]	Вскоре слухи о доблести героя разнеслись по всему Парижу, а спустя ещё немного времени Д’Артаньян сумел проявить своё мужество, спасая честь французской королевы. Вместе с друзьями рисковали своими жизнями, чтобы привезти из Англии подвески Анны Австрийской. Главный герой и его друзья не только смелые воины, но ещё и настоящие друзья, преданные друг другу. Девиз четвёрки лучших друзей давно стал крылатым: «Один за всех и все за одного». И мушкетёры не раз оправдывали его: никогда не бросали друг друга в беде, даже пред лицом смертельной опасности, были рядом. 
Читая книгу, я ни раз восхищалась дружбой Д'Артаньяна и его друзей. На какие благородные и бессмертные поступки они были готовы ради друг друга! Роман Дюма преподносит немало очень важных уроков.
	Герои романа Дюма – мои идеалы, люди, которым я хотела подражать. Меня восхищает, что Д’Артаньян и мушкетёры превыше всего чтят честь и достоинство. Герои предано служат королю и Отечеству. Именно поэтому Д’Артаньян отказался присягнуть на верность кардиналу Ришелье.
	На мой взгляд, Д'Артаньян и его друзья, - смелые, мужественные, справедливые, честные, преданные своим убеждениям и любимым людям. И было бы хорошо, чтобы и современные мужчины походили на эту знаменитую четвёрку.

