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- Бабушка, бабушка, - не пестовала я визжать, подбежав к окну и запрыгнув маленькими ножками на увесистый табурет у подоконника, - бабушка, там самолёты, много самолётов. Ба-буш-ка!
- Катюша, да что ж ты так раскричалась на весь дом, - она медленно, но при этом очень торопясь, шла ко мне из кухни, протирая на ходу руки белоснежным полотенцем, откуда доносились звуки радио и сладкий запах свежеиспеченных блинов. - Что случилось, дорогая моя, раз ты решила разбудить весь подъезд так рано?
Я и правда совсем не заметила, что часы показывали лишь семь сорок утра, и за окном стояло солнечное раннее утро, но это совершенно не уменьшило моего удивления, и вопрос никуда не исчез. Потянувшись к оконной раме, чтобы открыть окно, ещё больше насладиться тёплой майской погодой и посмотреть в след самолетам, табурет подо мной пошатнулся, и я уже готовилась свалиться с полуметровой высоты, как меня подхватили крепкие, но такие мягкие бабушкины руки.
- Внучка, ну что же ты так? – бабушка по-доброму усмехнулась, продолжая с теплотой смотреть на меня, и спросила, - всё  же, что случилось?
- Бабуль, там самолеты. Все такие красивые и их так много, куда они?
Эмоции на лице бабушки переменились, но я не смогла понять, что произошло. Она всё также смотрела с теплотой и мягко улыбалась, но теперь в её глазах были печаль и тревога, они показались мне какими-то необычными, как будто это взгляд выражал воспоминания, давно прошедшие события.
- Они летят на Красную площадь, - ответила бабушка через несколько секунд, которые потребовались ей, чтобы отбросить эти самые воспоминания. – Сегодня, скорее всего, проходит репетиция парада. Катюша, ты же знаешь, что 9 мая в нашей стране праздник – день Победы, в честь чего во многих городах проводят парады, а в Москве проходит главный парад на Красной площади? – Я кивнула и продолжила с интересом смотреть  на неё.
Мы перебрались на кухню, и бабушка начала мне рассказывать всё: про парад, про войну, про её ужас и страдания, про Победу и освобождение, про ветеранов… Я внимательно слушала, уплетая за обе щеки бабушкины блины со сметаной. Теперь мне стало понятно, что за воспоминания отражаются в её взгляде, и почему она меняется в лице, совсем немного, но всё же меняется. Я знала, что бабушка родилась за несколько лет до начала война, которая, оказывается, настигла её в десятилетнем возрасте, но до этого разговора я не понимала, что значит война, и что она может сделать…
***
Следующие несколько дней до 9 мая я провела в волнующем ожидании парада: я постоянно бегала к календарю и смотрела, не наступила ли ещё заветная дата, донимала бабушку вопросами, скоро ли мы уже пойдём на Красную площадь. Мне не терпелось увидеть солдат в красивой форме, которые отдают дань памяти участникам войны, величественную военную технику, а особенно самолёты, они были моей страстью и мечтой…
- Бабуля, ну когда же мы уже пойдём на парад, - в сотый раз за этот вечер протянула я, опять подскочив с кровати.
На что она ответила с улыбкой и без единой капли недовольства, что сейчас мне нужно уснуть, а проснувшись с утра, мы поедим блинчиков и наконец-то отправимся на парад. Счастливая я быстро чмокнула бабулю в щеку, обняла своего медвежонка, отвернулась к стенке и моментально уснула, а снились мне всё те же самолёты.
С утра я на удивление долго спала. Проснувшись от лучика солнца, который падал мне на лицо, я скорее побежала на кухню, где меня уже встречал вкусный запах бабушкиных блинов.
***
- Бабушка, давай быстрее, мы же сейчас опоздаем, а я совершенно не люблю  опаздывать, тем более на парад! – кричала я на весь подъезд, тянув бабушку за руку, не давая спокойно обуться и взять сумку.
Когда она закрыла дверь, я пулей вылетела из подъезда и не могла стоять спокойно, пока ждала, когда же бабушка, наконец, спустится на улицу. Только заметив её в дверях я, не дождавшись, скорее побежала к спуску в метро.
- Катюша, ну куда же ты так быстро бежишь, я же совершенно не успеваю за тобой, - засмеявшись, кричала мне в след бабуля.
***
Яркий теплый солнечный свет, громкая музыка, шум толпы, множество лиц с разными эмоциями и разных возрастов – вот что окружало меня, когда мы вошли на Красную площадь. Мне кажется, моё лицо светилось ярче, чем майское солнце. Мы отправились на трибуны и заняли свои места. Я постоянно ёрзала на сиденье от волнения. 
И вот… Торжественный марш. Командующий парадом на машине. Слова Президента. Стройные ряды солдат разных родов войск с самым четким шагом, ослепительные улыбки идущих, играющие на солнце. Шум оркестра. Военные машины, танки, ракетные установки, начищенные до блеска, отдающие яркие блики от солнца. Ветераны. Бабушкина улыбка со слезами на глазах. И самолёты…
***
- Мам, куда мы собираемся? – удивленным детским голоском в какой раз протянула Ева, - мы же так поздно прилетели вчера, куда ты меня ведёшь так рано?
- Ева, ты сейчас сама всё увидишь, мы идём на парад. Мне было примерно столько же лет, как и тебе сейчас, когда я впервые попала на парад с моей бабушкой, - ответила я дочери, и на меня тут же нахлынули воспоминания о том дне, о каждом параде, на которых я была, о бабушке…
- Мамуля, а что такое парад? 
Посмотрев в её чистые светлые глаза, я ещё больше погрузилась в воспоминания о «моём первом параде». Пока мы шли до Красной площади, я рассказала дочери всё об этом, что мне когда-то поведала моя бабуля.
Когда мы подходили к трибунам у Кремлёвской стены, я заметила, что глаза у Евы горят также как и у меня много лет назад. 
И вот опять, как в первый раз, тогда с бабушкой. Торжественный марш. Командующий парадом на машине. Слова Президента, дань уважения и гордости, благодарность за эту Победу. Стройные ряды солдат разных родов войск, ослепительные улыбки идущих. Шум оркестра. Военная техника, начищенная до блеска, бросающая яркие блики от солнца на трибуны. Ветераны. И теперь уже мои слёзы, улыбка и бабушкин образ перед глазами. Самолёты… Взгляд дочери удивленный и восторженный, гордость и понимание в её глазах.



