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ВВЕДЕНИЕ
На карте нашей страны обозначено огромное множество городов. Они все уникальны. Города так же, как люди, рождаются, взрослеют, а иногда и умирают. Верея - один из древнейших городов Подмосковья. Этот город за многие столетия своего существования познал сладость процветающего торгового города и трагизм варварского нашествия иноземных завоевателей, пережил годы сомнительного счастья быть столицей удельного княжества, а в XXI век пришел в качестве городка районного подчинения. Официально подтвержденная дата основания города – 1371 год, однако, существует предположение, что Верея существовала уже в XII веке и является практически ровесницей Москвы. Информацию об этом можно найти в интернете, а также в литературе, посвященной истории города Вереи и города Наро-Фоминска. Согласно этой версии, некоторые исследователи  годом основания Вереи предлагают считать 1159 год. 
Актуальность исследования: 
Несмотря на то, что Верея - небольшой город, он сумел завоевать место в сердцах людей, интересующихся историей. Этот город один из немногих в Подмосковье сохранил архитектурный стиль XVIII – XIX веков. В краеведческом музее представлены уникальные предметы жизни и быта людей того времени. Кроме того, сохранился храм XVII века. Но, как и каждому человеку, городу (в лице его жителей) важно знать историю своего рождения. Знание этого факта дает понимание исторического контекста, в котором существовал и развивался город и формирует ощущение культурной идентичности.
Цель исследования: подтвердить или опровергнуть достоверность информации о том, что датой первого упоминания Вереи в летописях (а значит, и датой основания города) может являться 1159 год.
Предмет исследования: информация о первом упоминании г. Верея в летописях.
Объект исследования: краеведческая литература, интернет ресурсы, источники, содержащие или могущие содержать упоминание г.Вереи при описании данного исторического периода (1159 год) .
Задачи исследования: 
- выяснить, на основании каких источников информации появилась версия о первом упоминании Вереи в 1159 году;
- ознакомиться с этими, а также другими доступными нам источниками, подтвердить или опровергнуть достоверность того, что в этих источниках действительно упоминается Верея, либо название города, близкое по звучанию;
- проанализировать и сопоставить полученную информацию;
- сделать вывод о том, какова вероятность, что 1159 год является годом первого упоминания Вереи в летописях, и, как следствие, может считаться годом основания города. 
Гипотеза исследования: существует летопись, в которой под 1159 годом упоминается город Верея.


















ИСТОРИОГРАФИЯ
Информация с различных интернет-сайтов часто содержит рассказ об упоминании Верии под именем Верейсчи или Вереисчи в летописях за 1159 год. Так, на сайте Туристического портала Московской области сказано: «В летописи 1159 года упоминается поселение «Верейсча»3. На сайте Информационного портала о г. Верея представлена дата первого упоминания 1159 год, но как неофициальная версия.  «Есть летопись 1159 года, где упоминается некое поселение «Верейсча». Некоторые историки считают, что это и есть наша Верея», - пишет автор статьи12. Сайт Можайского исторического общества приводит текст из некоего Энциклопедического словаря 2009 г. издания (издательство не указано), при этом ссылается на В.Татищева [2]. 
Козлов В.И. в книге «Откуда есть пошла земля Наро-Фоминская», цитируя верейского краеведа С.А Поспелова, написал: «существует предположение, что упомянутая в летописи под 1159 годом Вереисча могла быть Вереей» [9]. В книге С. А. Поспелова, который был директором верейской школы, водил детей в походы, изучал историю города в архивах и библиотеках, рассказывается, что согласно раскопкам, проведенным вблизи г.Верея, время первые поселения в этом месте появились за 6-5 тысяч лет до нашей эры, здесь селились охотники и рыболовы, а в конце первого тысячелетия н.э. близлежащие территории заселяли вятичи. Автор также утверждает, что «первое упоминание о Верее вы найдете в летописи 1371 года», однако, ссылок на источник информации исследователь не дает [13]. Карпов А.Ю. в книге «Андрей Боголюбский» утверждает, что «по сведениям В.Н. Татищева, свадьбу «с веселием многим» сыграли в каких-то Вереищах», а также конкретизирует, что именно писал автор и дает точное указание источника: «Татищев предполагал даже, что речь идёт о Верее — городе на Протве, на западе нынешней Московской области; см.: Татищев. Т. 4. С. 257 (первая редакция); Т. 3. С. 70 (вторая редакция, с дополнительными подробностями)» [8].
Валерий Ипатов в статье «О Верее, Вереисче и Вереище» обозначил, что «загадки у Вереи ещё есть» и поднял вопрос, откуда же в публикациях авторов о Верее взялась информация о 1159 годе. Он указывает, что в ряде публикаций о Верее упоминается поселение Вереисча с ссылкой на В.Татищева, однако, сам В.Ипатов утверждает, что в книге Татищева «История Российская» Вереисчу не нашел, но нашел Вереищу. Также Ипатов строит предположение, что Вереисча 1159 г. может оказаться «ошибкой авторов, переданная и прошедшая цепочкой в ряде книг» или «опечаткой издательства» [7].


ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Таким образом, историки, краеведы, безымянные авторы статей в интернете, ссылаются на некую летопись, не называя точно название документа, а также на «Историю Российскую» В.Н. Татищева. Так как указания на конкретную летопись нигде нет, можно предположить, что авторы публикаций опирались не на сами документы, а на более ранние публикации современных авторов, либо на описание событий Татищевым. 
Определимся с годом. И в летописных сводах, и в «Истории Российской» Татищева представлено летоисчисление «от Сотворения Мира», которое отличается от современного на 5508 лет. Нас интересует 1159 год от Рождества Христова, что соответствует 6667 г от Сотворения мира по древнерусскому летоисчислению.  
В своем трехтомнике «История Российская» историк XVIII века Татищев В.Н. в описании 6667 года приводит упоминание некоего поселения Вереища, при описании женитьбы племянника Изяслава Святослава Владимировича на дочери Андрея Боголюбского – Ростиславе, а в скобках строит свое предположение. «В то же время отпустил Андрей дочь свою Ростиславу за Святослава Владимировича. И привели оную в Вереища (может, Верея), где брак с веселием многим отправили» - написано в книге [16]. А вот в собрании сочинений, изданном в научно-исследовательском центре «Ладомир» эта же фраза звучит иначе: «…И привели оную в Вереисча (может, Верея), где брак с веселием многим отправили» [15]. Таким образом, в двух разных изданиях татищевской «Истории» при описании интересующих нас событий название населенного пункта пишется по-разному, и напрашивается вывод, что уже в процессе публикации рукописей историка содержатся неточности, а город Верея упоминается только в виде версии самого историка.
Далее рассмотрим, из каких источников мог почерпнуть информацию сам В.Н.Татищев. В перечне, составленном автором, мы находим Кабинетный, Раскольнический, Радзивиловский, Голицынский, Кириловский, Киприанов, Новгородский, Псковский, Крекшинский, Никоновский, Нижегородский манускрипты, Хронограф. Также он указывает, что за основание своего труда он взял Кабинетный манускрипт и  Раскольничью летопись [14]. 
Попытки найти эти документы в интернете оказались безрезультатны (см Приложение 1). Более того, указывается, что, вероятнее всего, они вообще не сохранились (см Приложение 2). Таким образом, рассматривать Историю Российскую В.Н.Татищева как достоверный источник информации о первом упоминании Вереи было бы неправильно, так как, во-первых, при описании событий XII века слово «Верея» употребляется только в качестве предположения, сделанного автором. Во-вторых, в двух разных изданиях рукописей Татищева название населенного пункта напечатано по-разному, а значит, что, как минимум, в одном из них ошибка. В-третьих, найти и исследовать источники, указанные автором в качестве основных, не удалось, а исследовать все источники, на которые он опирался, в рамках данного исследования не представляется возможным.
Предположим, что авторы краеведческой литературы и статей в интернете основывали свои утверждения не только на публикациях Татищева, но и самостоятельно изучали летописные своды (это маловероятно, так как нигде не указана конкретная летопись). Попробуем обратиться к двум документам, описывающим события XII века самостоятельно – Лаврентьевской и Ипатьевской летописям.
Проанализируем текст Ипатьевской летописи за 6667 (1159) год. В данном тексте нет не только указания на населенный пункт Верея (либо похожее по звучанию Вереища, Вереисча), но и вообще отсутствует сюжет о женитьбе Святослава Владимировича на Ростиславе [10]. 
Обратимся к тексту Лаврентьевской летописи. Один из фрагментов, вероятно описывает как раз интересующие нас события: «Тое же зимы приде Изяславъ с Половци, и повоева волость Смолиньскую, и пославъ ко Андрееви к Гюргевичю Ростову, и проси у него дщери за своего сыновца за Святослава, и испроси у него помочь» [11]. Однако, в тексте летописи нет упоминания населенного пункта с искомым (или похожим) названием. Если допустить, что в другом, неизвестном нам документе населенный пункт Верейсча или Верейща упоминался, то он мог бы находиться на месте современной Вереи, так как речь в тексте летописи идёт о Смоленских землях, что не очень далеко от города Вереи. Однако никаких подтверждений тому, что такая запись в летописях есть пока не найдено. Гипотеза не подтвердилась. 








ВЫВОДЫ
В данном исследовании была поставлена задача подтвердить или опровергнуть достоверность информации о том, что датой первого упоминания Вереи в летописях (а значит и датой основания города) может являться 1159 год. 
Проанализировав источники, на которые ссылаются авторы краеведческой литературы и статей в интернете, а также доступные нам Ипатьевскую и Лаврентьевскую летописи никаких доказательств того, что город Верея упоминается в документах XII века найдено не было. Несмотря на то, что в трудах историка XVIII века В.Н.Татищева, строившего свой труд на многих источниках такое указание есть, подтвердить достоверность этой информации также не удалось. Таким образом, по результатам исследования информацию о том, что годом основания города Вереи может быть 1159 год, нельзя считать достоверной. Гипотеза не подтвердилась.
Однако, данное исследование дает промежуточный результат, так как, во-первых, нельзя сказать, что были исследованы все доступные источники, а во-вторых, стоит сказать, что в Лаврентьевской летописи встречается описание событий, с которыми связано упоминание Вереисчи (Вереищи) Татищевым, а также указано, что события эти происходили неподалёку – в Смоленских землях, следовательно, есть надежда на основании других источников подтвердить данную информацию (см Приложение 3).
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ПРИЛОЖЕНИЯ
[bookmark: _Hlk98905751]ПРИЛОЖЕНИЕ 1. По неподтвержденным данным, Раскольничья летопись – не что иное, как «неизвестная ныне редакция Киевской летописи конца XII века, полный её текст», Киевская летопись входит в состав дошедшей до нас Ипатьевской летописи. Кабинетный манускрипт был «получен из библиотеки Петра I и стал основанием всего собрания». Это летопись с «лицами». Раскрывала события вкратце до Юрия Долгорукого, а затем более подробно обо всех событиях. Рассказывала до 1239 года. Считается утеряной. [Википедия https://ru.wikipedia.org/wiki/История_Российская#Кабинетный_манускрипт ].
ПРИЛОЖЕНИЕ 2. В переписке с Академией наук Татищева В.Н. можно найти информацию о наличии на руках у последнего рукописей, манускриптов, летописей, проливающих свет на русскую историю [17, 18]. Стоит заметить, что Татищев В.Н. жил в эпоху, когда можно было купить рукописи на площадях. Он узнавал у знакомых про наличие старинных рукописей в монастырях, архивах, просил их переписывать, если они находились там. [1]. По стечению обстоятельств пользовался теми документами, что до нас не дошли. Возможно, они были уничтожены во время пожара в его подмосковном имении Болдино после смерти Татищева В.Н. [5]. По другой версии, после смерти Татищева В.Н., доставшиеся документы, рукописи и т.д. по наследству, сын не ценил, и они либо истлели, либо стали нечитаемы. [6].
ПРИЛОЖЕНИЕ 3. На портале Стихи.ру автор Яна Дичун в работе «Читаем летописи 7» пытается, подобно Татищеву скомпилировать содержание нескольких летописей, дошедших до нашего времени. В разделе, посвященном 1159 (6667) году есть информация, что по многим летописям, зимой 1159 (6667) года Изяслав Давыдович послал к Андрею Юрьевичу в Ростов просить дочь за своего племянника Святослава Владимировича [4]. Если эта информация достоверна, и интересующий нас сюжет встречается во многих летописных источниках, то, возможно, будущим исследователям удастся найти упоминание города Верея или похожих по написанию поселений и подтвердить, что датой основания Вереи с большой долей вероятности является 1159 год.
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