А превратились в белых журавлей…
Моя малая Родина, где я родился,  учусь, где живут мои родные,  имеет ласковое название Приютово. История поселка своими корнями уходит в далекую старину, упоминание о нем относится к 1870 году. Станция Приютово и сельцо возникли вместе с началом строительства железной дороги Самара-Златоуст (1885-1889г.г.), что послужило быстрому развитию пристанционного сельца.  Шли годы. Хорошел и расцветал мой край родной, чему способствовала прекрасная природа  и богатейшие недра земли. Старое сельцо  превратилось в большой пристанционный поселок, который со временем перерос в очень красивый поселок  нефтяников и газовиков. 
На обелиске в парке Славы высечены имена воинов, отдавших жизни в боях за освобождение Родины. Среди них имена трех братьев Абрамовых. 1942…1943…1943… Три первых года войны забрали из семьи Абрамовых одного за другим трех сыновей. И все это вынесли, выдержали родительские сердца, потому что время было такое: суровое, трудное для всех, страшное.
«Уважаемые родители, танкист н-ской части выражает Вам глубокую благодарность за то, что Вы воспитали такого смелого и отважного сына танкиста Александра Яковлевича. Ваш сын в бою против немецких оккупантов за Социалистическую Родину проявил себя храбрым, смелым, отважным воином. Александр пал смертью храбрых. Не покинул свою боевую машину. Тяжела для Вас утрата, уважаемые родители. Эта утрата любимого товарища и храброго танкиста-воина так же тяжела и для нас. Мы знаем, что кровь взывает к мести, и мы клянемся отомстить фашистским гадам за нашего боевого товарища. ..». Такое письмо пришло в декабре 1942 года на адрес семьи Абрамовых. Эти строчки на одном из музейных уроков нам зачитала руководитель школьного музея и наш учитель русского языка и литературы Н.Н.Пузырева. Все весточки с фронта бережно сохранила в семейном архиве  младшая сестра погибших солдат Ольга Яковлевна. Рассказ об этих воинах запал мне в душу еще и потому, что они учились в первой Приютовской школе, в которой сейчас учусь и я. 
Жила в нашем поселке простая, работящая, многодетная семья Якова Трофимовича и Марии Федотовны Абрамовых. В семье родилось восемь детей. Семья была дружной, дети помогали родителям и  хорошо учились. Они так же, как и мы, любили голубое небо, лучистое солнце, зеленую траву и цветы на лугах, любили купаться и убегали порыбачить. Детство было безоблачным, был мир… Но страшная война оборвала детство и мечты старших братьев и огненным росчерком прошлась и по их семье.
Петр после окончания семилетки учился в Ленинграде в военно-медицинском училище. Петр был главным помощником в семье. Он мог и дома убраться, и кушать приготовить, и корову подоить, и даже хлеб испечь, ведь родители работали допоздна. Уроки учил по ночам. В 1941 году ушел на фронт.  Попадает в Блокадный Ленинград. Здесь Петр находится три месяца. А потом пришло извещение,  что Петр Яковлевич Абрамов погиб 26 сентября 1941 года на Ленинградском фронте. В документе о гибели Петра сказано: «пропал без вести в боях против немецких фашистов». Ему было всего 22 года!
Второй сын Александр учился хорошо, окончил Белебеевское педучилище и стал учителем в родной школе. После известия о смерти брата добился отправки на фронт добровольцем. Сначала преподавал в танковом училище  в городе Львове, а потом и в Саратове. Александр уже в очередной раз просится в действующую армию, но его не отпускают, потому что этот молодой 19 летний человек отлично готовил кадры для фронта. Перед тем, как уехать на передовую, ему посчастливилось повстречаться с семьей на станции Абдулино. Мать тихонько плакала. Саша был бодр, успокаивал мать, говорил, что едет на фронт отомстить за поруганную землю, за смерть брата. В начале 1942 года Александр попал в Калининскую область, где шли ожесточенные бои. В одном из боев его танк был подбит, и он сгорел заживо. Ему было 20 лет! 
А мимо станции Приютово шли эшелоны с  танками, еще не остывшими от огня и пороха. Это было страшное потрясающее зрелище : искореженные, обгоревшие танки с останками человеческих тел. Вполне вероятно, один из танков был Сашин. 
Еще не успела семья отойти от горя, как вновь война «постучала» в двери этого дома, вновь повестка из военкомата. На этот раз дошла очередь  и до третьего сына – Виктора, который только  что выучился на фрезеровщика, но приступить к работе не успел. Виктора призвали в Армию в 17 лет! Он воевал на Курско-Орловской дуге. В 1943 году он умер совсем юным парнишкой от тяжелых ран. Короток жизненный путь Виктора, этого юного человека, похожего на бутон цветка, не успевшего раскрыться перед солнцем. Было ему 18 лет!
А я вижу перед собой, как живых, красивых, интересных, жизнерадостных молодых людей: Петра, Александра и Виктора Абрамовых. Они учились в первой Приютовской школе, где учусь и я, получили мирные профессии, которые в одночасье стали военными – военфельдшер, танкист, солдат. Как истинные патриоты, все пошли на фронт добровольцами, а младший Виктор был еще и несовершеннолетним! Как могли, не прячась за спины товарищей, они крушили врага, мстили за близких, за слезы матерей. 
Таких героев забывать нельзя, мы должны их знать, учиться у них любить Родину, учиться стойкости, мужеству. Вечно юные защитники Родины… Они ушли на фронт, чтобы никогда не вернуться.  Они превратились в белых журавлей…
