Дневник Пирата

1693 год   13 Июня ограблено 127 кораблей
Я капитан судна “Валькирия”. Зовут меня Морозов Виктор, но все зовут Капитан Вик. В плавании мы уже года 4, на нашем счету 127 ограбленных кораблей. Пока держим путь на юг. Будут какие-либо новости, напишу здесь.
1693 год   2 Июля ограблено 127 кораблей
Плывём, плывем и ещё раз плывем. Как же мне это надоело. Уже больше 20 дней мы просто плывём. Весь экипаж умотался от ничего неделания. Нам нечего не остаётся кроме того, что просто плыть.
1693 год   13 Июля ограблено 128 кораблей 
Наконец! Нам попалось грузовое судно. Так как мы уже долгое время ничего не делали, это судно нам далось не так уж легко. Сейчас думаем сделать хороший обед и отправляться дальше.
1693 год   24 Июля ограблено 128 кораблей 
Мы решили остановится в торговой бухте, сделать, так сказать, перерыв от просто плавания. Купили большое количество ядер, пороха и пушек. Припасов хватает, так как недавно ограбили судно с едой. С новыми силами скоро будем отправляться дальше.
1693 год   27 Июля ограблено 128 кораблей
Плывём дня 3. Забыл написать, зачем же нам на юг. Нам поступила новость от зарубежных скупщиков, что на юге находится остров, похожий на якорь, и что в глубине острова находится пещера с богатством самого Посейдона. Сам скупщик сказал, что всего лишь легенда, но все же, мне кажется, что это не легенда, ведь никто же не был на юге и не проверял этого и даже, кто пытался, погибали или исчезали.
1693 год   12 Октября ограблено 154 корабля
Я чувствую! Мы рядом! Где-то близко, но я всё еще ничего не заметил, что же должно нас погубить. Самое странное – чем мы ближе к месту, тем меньше встречается кораблей. Мне кажется, что скоро вообще ни души здесь не будет.
1693 год   17 Октября   ограблено 154 корабля
Уже 5 дней плаваем и никого нет. Конечно, может мы никого не видим из-за тумана, но боцман каждый час залезает на мачту и осматривается. Позже, когда спускается, говорит одну и туже фразу: “ Никого, капитан”. 
Ну что же делать? Плывём дальше.
1693 год   3 Ноября   ограблено 154 корабля
Становится прохладно. Поэтому начали сшить одежду из того, что у нас есть. Как же повезло, что мы ограбили судно, где было две бочки шелка. Никогда не видел, чтобы пираты шили, но в этой ситуации нам повезло. Пара человек умели. Все стараются, чтобы наше судно продержалось до нашей цели. Все работают в команде и это хорошо.
1693 год   8 Ноября   ограблено 154 корабля
Накаркал! Только подумал, что всё хорошо, как тут люди начали ссориться. Я всех успокоил и сказал, что надо делать передышку на сон прямо на воде. Так же сказал, что с нами ничего не случится, потому что вокруг ни души.
1693 год   8 Ноября   Ночь   ограблено 154 корабля   
Я видел, я видел корабль! Он светился. Он был недалеко от нас. Я тут же разбудил всех и приказал двигаться в сторону корабля. Все сразу же встали на места, забыли все разногласия и принялись плыть. Как только мы подплыли, корабль просто ИСЧЕЗ!!! Как это может быть? Я просто не понимаю. Я осмотрел место и заметил бутылку с бумагой. Когда её подняли на судно, я сразу же открыл её. Там была карта этого острова, который нам нужен. Мы сразу же выплыли туда.
1693 год   10 Ноября   ограблено 154 корабля
Мы видим остров! Вот же он, он настоящий. Это не легенда. Когда мы подплыли к острову, наша задача была проста просто найти пещеру и все.
1693 год   11 Ноября   ограблено 154 корабля 
Вот она эта пещера! Столько труда, столько боли и, наконец, сокровища были найдены. Мы сразу же загрузили почти весь корабль золотом и отправились подальше от этого места. Очень странно, что, как только мы нашли остров, туман просто исчез. Это очень странно. Но меня сейчас это не волновало, я просто хотел вернуться в сохранности и не утопить свой корабль.
1693 год   19 декабря ограблено 154 корабля 
Мы уже долго не выходили в плавание после того случая. Теперь у нас есть всё, что нам нужно. Нет необходимости грабить, убивать. Можно просто всё купить. Вроде хорошо, но чего-то не хватает. Того самого, что было у меня, когда я был пиратом: ЦЕЛИ жить. Сейчас у меня все есть. Я собираюсь все это богатство раздать или вообще выкинуть. Оно мне не нужно. Моё богатство –  это моя команда, моя цель – мое судно. Сейчас мне нужно только это.
1694 год   4 января ограблено 0 кораблей 
Я собрал прежнюю команду и поставил себе новую цель – никогда не бросать то, что у меня есть. Моя команда – это моя семья, и я буду делать все, чтобы мы с семьей жили хорошо. Сейчас мы собираемся на Запад, но это уже другая история.
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