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    Говорят, не зная прошлого - не познаешь настоящего. Я согласна с этим утверждением, ведь все мы носители древних историй наших предков, и каждый из нас - ее продолжение. Третьего марта моему пра-прадедушке, Габрелян Сетраку Габриеловичу исполнилось бы 114 лет. Дед моего деда был удостоен орденов Красного Знамени и ордена «Победа». Моя мама никогда не упускает лишней возможности рассказать нам с сестрой о подвигах и героизме людей Великой Отечественной Войны. 
    Живя под мирным синим небом, вкушая свежий хлеб и чистую воду, мы не осознаем какой ценой наши предки подарили нам эту беспечную и мирную жизнь. Честно скажу, после рассказов мамы я глубоко прониклась ужасом и мучениями, которые пришлось преодолеть современникам войны. Мой пра-прадед дошел до Берлина, где попал в плен. Затем, за годы в плену он выучил немецкий язык, освободил своих братьев по ордену и вернулся домой, где мой дедушка, будучи еще ребенком, очень ждал его. Однозначно, это было тяжелое время: весь советский народ трудился ради свободы своих потомков. Мама рассказала мне, что сын моего прадедушки работал на заводе подростком, изготавливал детали для тружеников тыла. На фронт шли многие, бескорыстный патриотизм и любовь к Отечеству были выше страха и опасений. 
    Я стала задумываться, почему это произошло именно с моим пра-прадедушкой и его современниками? Ведь я никогда не жила в эпоху войны, и на себе, к счастью, ее не испытала. Мой дедушка вернулся в Россию, стал основоположником нашего семейства, благодаря ему и его соотечественникам я сейчас получаю образование, живу в России и радуюсь возможностям, которые нам даёт страна. Я поняла, как много эти люди внесли бескорыстного, доброго,  отважного и смелого в 1941 год. 
    Подытожив, хочется сказать, что понятие истории моей семьи, героизма моих предков и проникновение переживаниями войны я стала понимать, что свобода и мир это самая изысканная роскошь, которую человек может себе позволить в наше время. Изучение прошлого дает нам ментальный рост, воспитывает в нас нравственность и помогает стать духовным и осведомлённым гражданином нашей страны. Если бы я могла, я бы крепко обняла дедушку Сета, и сказала бы ему: «Спасибо, родной, теперь я все знаю».  

