Жизнь - это самое ценное, что есть у человека. Все люди хотят прожить её долго и счастливо, а залогом исполнения данных желаний является здоровье. Здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия.  Очевидно, человек будет чувствовать себя некомфортно, если в одной из этих составляющих будет что-то не так. Далеко не всегда можно самостоятельно справиться с различными трудностями, поэтому ещё в древности зародилась профессия врача. С тех пор появилось много других различных специальностей, но одной из самых важных и необходимых остается врачебная. 
Когда я начинаю рассуждать о данном занятии, каждый раз вспоминаю фразу: врач - это не профессия, а призвание. Знаете, трудно с этим не согласиться. Ведь, во-первых, у медика отсутствуют определенные рабочие часы и расписание. Если ты доктор, то сливается с твоей личностью и становится неделимым целым. Даже после трудного рабочего дня, поздно ночью, на выходных и в отпуске хороший врач обязан прийти на помощь больным. А, во-вторых, профессию тщательно выбирают, взвешивая все за и против. А призвание - это нечто, что заложено в глубине души. Тут нет никаких сомнений, есть непоколебимое желание идти к цели, не обращая внимания на преграды. 
Одной из таких преград на пути к профессии врача является большой объем информации. Все организмы хранят в себе много тайн, которые необходимо изучить. Несмотря на эту пугающую действительность, я полагаю, это даже хорошо. Пусть обучение будет первым этапом проверки на искренность желания занять важную должность. Здесь отсеиваются люди, которые сдаются лишь в начале огромного пути. Это не пустые слова. Как мы знаем, технологии совершенствуются, ученые делают новые открытия, связанные с организмами, и бесконечно появляются новые доктрины. Это некий цикл. Для того чтобы достичь в нём успеха, нужно следовать тенденциям развития современной науки. Это легко будет даваться человеку, которому известно, куда он идет и зачем.
Однако есть ещё кое-что, отличающее специальности врачей от других - наличие определенных черт характера. Так как данный вид деятельности подразумевает под собой постоянное общение с разными людьми, которые могут, как привлекать, так и отталкивать, требуется, невзирая на эмоции, оставаться открытым, доброжелательным, отзывчивым  и сдержанным человеком. Коммуникабельность играет значительную роль, потому что придется преподносить совершенно разную информацию и радостную, и временами грустную. От разговоров и оказанной поддержки будет многое зависеть. Зачастую даже намного больше, чем от каких-либо обезболивающих препаратов. 
Я придерживаюсь мнения, что доктор - настоящий друг, который помогает со всей любовью, на которую способен. Нетрудно заметить, что часто боль можно облегчить одним жестом, верным советом, нужным словом, тёплым объятием, а не просто сухим медицинским рецептом. Давайте помнить, не наука, а милосердие преобразило мир!
Тем не менее, в моменты, когда без медицинских знаний и рецептов никуда, на первый план выходит умение действовать и принимать решения в самых стрессовых ситуациях. Разумеется, во время паники пациента и близких ему людей врач обязательно должен сохранять спокойствие, чтобы здраво мыслить и оценивать ситуацию, продолжать продуктивно работать. Вся ответственность за принятые решения и их последствия ложится на плечи медика. Несомненно, это оказывает определенное влияние на эмоциональное состояние, но к этому нужно себя постепенно готовить. Важной чертой характера является умение отвечать за свои поступки. В руках медика постоянно находится чья-то жизнь. Не зря говорят: легче стать врачом, чем быть им. 
Главное во врачебной деятельности - это трудиться с верой и энтузиазмом.
Людям, которые носят розовые очки и видят в данной профессии лишь красивый белый халат, почёт и уважение, будет очень трудно, как физически, так и эмоционально. Нелегко заниматься делом, к которому по-настоящему не лежит душа. Тогда даже лекции учатся медленнее, а рабочий день становится все длиннее и длиннее. Я думаю, что выбирать профессию врача, исходя из какой-либо выгоды, совсем не благородный поступок. 
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