Экскурсия «Знаменитые Ворота Омска»

 	 Я живу в городе Омске, история которого очень богата разнообразными событиями и, я уверена, будет интересна всем посетителям, желающим узнать этот изумительный современный город, имеющий крепкие корни, которые связывают нас с его давней историей. Я предлагаю туристам посетить наши знаменитые ворота, находившиеся по разным сторонам Омской крепости и служившие оборонительным комплексом города в конце 18 века: Тарские, Тобольские, Иртышские и Омские. Сегодня эти ворота привлекают Всех жителей и гостей города: мы любим делать на их  фоне фотографии, прогуливаться в их тени и просто любоваться ими. В День Города  на площади у ворот можно увидеть развлечения для людей разного возраста, выставки ручных работ горожан и сувениры.
 	 Итак, начнем знакомство с посещения Тарских ворот. Их возвели в 1792 году. Располагались они на северной крепостной линии и имели кирпичную кладку. У этих ворот есть интересный факт, через них в крепость ввозили Достоевского, который был сослан в Сибирь в далеком 1850 году. Классик русской литературы часто проходил через них, находясь в ссылке. Ворота вели в бастион, где располагался острог для каторжников. И служили контрольно-пропускным пунктом приходящих путников и приезжающих в город телег и саней. В 1959 году их разобрали, а спустя 30 лет они были возведены обратно. Внутри Тарских ворот открылся музей. Он совсем маленький — не больше обычной комнаты. Чтобы попасть в неё, нужно подняться по специальной встроенной вовнутрь лестнице. В современном Они располагаются на Спартаковской улице, между Первомайским  и Выставочным скверами. Среди горожан существует поверье: если пройти через данные ворота на одной ноге и загадать желание, то оно обязательно сбудется. 
Вторым пунктом назначения будут Тобольские ворота. Они построены в 1791 — 1794 годах. Сегодня они расположены на Партизанской улице. Уникальность их в том, что они, в отличие от других ворот, имеют свой первоначальный вид и стоят на том же месте, т.е. это единственный сохранившийся подлинник из всех ворот. Проходя через эти ворота, люди раньше попадали к пристани на Иртыше, куда прибывали суда из Тобольска. Сейчас на месте пристани — смотровая площадка. Раньше рядом стояла деревянная тюрьма для сосланных на каторгу. Также здесь содержался поэт Дуров.
Третьим пунктом  будут Иртышские ворота — одни из ворот древнего фортификационного сооружения. Возводились в южной части на берегу Иртыша в 1768 — 1770 годах. С целью усиления обороноспособности первоначальная деревянная конструкция была заменена кирпичной. С внешней стороны это четырёхугольная башня с двускатной кровлей. Фасад украшен рустом и парными пилястрами по обе стороны арки. Подмытые наводнением в 1928 году, они рухнули. Лишь в 2010 году, в рамках создания историко- культурного комплекса сооружение было восстановлено на своём историческом фундаменте.
И последним четвёртым пунктом нашей экскурсии по воротам города будут Омские ворота. Они возведены в 1794 году в юго-восточной части форма, между Степным бастионом и Ильинским полубастионом. Омские и Тарские были важнейшими для города -  через них осуществлялась связь с передовым постом укрепления, вместе с Тобольскими замыкали одну из главных улиц крепости — Шпрингеровскую. Сооружение снесено в 1937 году, для подвозки каменного угля от вокзала до ТЭЦ — 1. Лишь в 2010 году они были восстановлены по старым чертежам. Фасад украшен пилястрами по обе стороны арки.
Сегодня расстояние между этими достопримечательностями не очень велико, и нас, современных жителей это не удивляет, а если вдуматься: таким маленьким был наш город в конце 18 века, всего чуть более двухсот лет назад, а это уже удивляет. С каждым годом границы Омска расширялись и сегодня  он превратился в город-«миллионник», город, который сохранил свою историю в таких сооружениях, как его знаменитые ворота.  
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