Вялых Владислава
Приключения Карабаса Барабаса
   Карабас Барабас так и остался сидеть в луже под дождем.  Дуремар бросился помогать своему горе-другу. Кое-как Карабас Барабас выбрался из грязной лужи и уныло поплёлся домой. Грязная мокрая борода, его гордость и краса, как облезлый хвост, тянулась за ним, мешая идти. Дуремар увязался за Карабасом Барабасом, стараясь не наступать на бороду. Ловко перепрыгивая через неё, он забегал то с одной, то с другой стороны и канючил:
- Что же нам теперь делать, дружище Карабас? Как жить?  Неужели ты позволишь Буратино и его друзьям потешаться над собой? Смотри, как они веселятся: радуются, что смогли победить тебя, грозного Карабаса Барабаса.

Глаза Карабаса Барабаса гневно засверкали. Он повернулся к Дуремару и прошипел: 

- Никто не собирается сдаваться! Мы объявим им войну. Зови Алису и Базилио, вон они крутятся около Мальвины, наверное, хотят обмануть девчонку и проскользнуть на представление без билетов. 
Лиса и кот не заставили себя долго ждать. Им не удалось попасть на спектакль, и они были очень злы.  Базилио шипел и плевался, а Алиса дразнила Артемона. 
   Вчетвером они решили во что бы то ни стало отнять кукольный театр. Дуремар наловил лягушек и пьявок и выпустил их в зрительный зал, чтобы испугать зрителей.  Но лягушки не любили Дуремара, считая его своим врагом, и обожали Буратино. Они тихонечко сели у стен и, затаив дыхание, во все глаза смотрели на сцену. Лягушатам очень понравилась пьеса, они громко аплодировали и решили остаться в театре, чтобы помогать артистам. А глупые кровожадные пьявки  расползлись по всему залу. Они взбирались по ножкам скамеек и кресел, заползали на зрителей, кусали их. В зале началась паника. Зрители в ужасе разбежались. Артисты спрятались за кулисами и решали, что же делать, как избавиться от нашествия  этих злюк.  Мальвина, чтобы не зареветь от страха, щипала себя за уши. Пьеро, — как всегда, ни к селу ни к городу, — бормотал стишки:
Нас пьявки пугают,
Как змеи ползут,

Но мы не боимся

 Отпор дать  врагу.

   Буратино призвал всех соблюдать спокойствие. Он приказал Мальвине и Артемону отправляться в лес и звать на помощь всех своих друзей, зверей и  птиц, которые не испугаются пьявок и смогут их изловить. Мальвина дрожала от мысли, что ей нужно пройти через полчища отвратительных жирных пьявок. Артемон пожалел свою хозяйку и вызвался один отправиться за подмогой. Он убедил всех, что без Мальвины он быстрее приведёт помощь. Проводив Артемона и пожелав ему удачи, артисты забаррикадировали двери и стали ждать. 
   А в это время Карабас Барабас решил воспользоваться ситуацией, захватить театр и всех кукол.  Он взял свою плётку из семи хвостов и отправился в «Молнию».  Громко хлопая плёткой, он стал кричать:

- Буратино,  где ты прячешься? Вылезай, дрянной мальчишка! Отдавай мой золотой ключик! Кукольный театр мой! А тобой я разожгу камин. А вы, бездельники, начинайте репетицию. Я ваш хозяин! Я доктор кукольных наук! Я директор знаменитого театра! Я кавалер высших орденов!
Он стал ломать дверь. Но Буратино успокаивал кукол:

- Не бойтесь!  Мы победили Карабаса Барабаса один раз, сможем и теперь. Скоро вернется Артамон. Он прогонит злого Карабаса.
  А Карабас Барабас не унимался. Он бил в дверь своими огромными кулачищами, плечом. И дверь стала поддаваться. Ещё чуть-чуть и он ворвётся в каморку.  Куклы дрожали от ужаса. 

   Но тут раздался громкий лай. Грозный Артемон бросился на врага, зубами схватил Карабаса Барабаса за бороду и потащил прочь. А стая птиц налетела и стала клевать и щипать обидчика. Особенно досталось Карабасу от дятлов. Своими крепкими клювами они наставили ему, наверное, тысячу шишек. Карабас Барабас еле ноги унёс.
   Дятлы быстро изловили всех пьявок. Они посадили их в большую банку и закрыли крышкой. Сначала  хотели выпустить их в театре Карабаса Барабаса, но пьявки стали просить:
- Отпустите нас, сделайте милость. Мы больше никогда не будем обижать ваших зрителей.

 Артисты были счастливы. Они решили выпустить пленников в пруд:

- Пусть живут в Стране Дураков и бесплатно лечат несчастных жителей!

    Дуремар долго делал Карабасу Барабасу примочки из тины, но они совсем не помогали. Карабас злился и рвал на себе бороду. Ему не давали покоя мысли о том, что театр Буратино и его друзей процветает, а ему приходится голодать и мёрзнуть. Работать-то Карабас не привык, да и делать он ничего не умел, только громко ругаться и хлопать плёткой. 
   Лиса Алиса и кот Базилио решили заманить Артемона в западню, отнять у него ключ от кладовой и испортить все театральные костюмы, сломать декорации. Кот стал вертеться около театра, стараясь чаще попадаться на глаза Артемону. Базилио надеялся, что Артемон погонится за ним, и тогда он приведёт его прямо в руки Карабасу Барабасу и Дуремару. Благородный пёс мужественно терпел присутствие разбойника и не реагировал. Тогда Алиса подбежала к Артемону и закричала:
- Что ты здесь стоишь? Дуремар и Карабас Барабас схватили Буратино! Скорей, скорей спасай друга! Они потащили его в харчевню «Трёх пескарей».

Артемон бросился бежать к харчевне. Кот и лиса потирали лапы от радости. Но радоваться им пришлось недолго. Маленькая бумазейная собачка  с пуговицами вместо глаз всегда старалась находиться рядом с Артемоном, своим спасителем, и в этот раз она была рядом. Только кот и лиса её не заметили. Собачка всё видела и слышала. Она скорее побежала искать папу Карло. Папа Карло взял в руки свою сучковатую палку и побежал к харчевне. Он успел вовремя. 
   Артемон сражался отважно. Он прокусил Алисе лапу, и та скулила от боли, катаясь в траве. Карабас Барабас старался ударить пуделя своей страшной семихвостой  плёткой, но Артемон успевал уворачиваться, при этом кусал толстого, неповоротливого Карабаса за бороду и отрывать от неё большие куски, так что клочья летели во все стороны. Дуремар прыгал вокруг, бесполезно размахивая сачком. Кота Базилио  во время драки чуть до смерти не затолкли, и он стонал и охал, забравшись под крыльцо харчевни. 
   Папа Карло закричал, размахивая дубинкой:
- Прочь, убирайтесь прочь из нашего города!

   Четверо негодяев, увидя знакомую палку, дали стрекоча. Впереди всех бежал Карабас Барабас. За ним, наступая бывшему кукольному владыке на пятки, несся Дуремар. Он кричал во весь голос:

- Я тут ни при чём! Я тут ни при чём!

Лиса Алиса пыталась обогнать продавца пьявок, но полы его пальто, пахнущие болотом и тиной, больно хлестали её по глазам и по носу, мешая бежать. Только Базилио отстал. Он кричал:

- Не бросайте меня! Подождите!

Но никто не обращал на него внимания. Кот вскоре отстал, а потом совсем упал на обочину дороги. Ведь Артемон его хорошенько потрепал во время драки! Карабас Барабас выбился из сил и остановился около покосившегося моста, за которым начиналась Страна Дураков. Дуремар и Алиса чуть не сбили его с ног.

   Вот уже 85 лет живут Карабас Барабас, Дуремар, лиса Алиса и кот Базилио в Стране Дураков. Сначала они ссорились и даже иногда дрались за еду. Карабас Барабас вместе с Дуремаром ловил пьявок, чтобы прокормиться. Он раздевался, заходил в пруд по шею и стоял там, покуда к его голому телу не присасывались пиявки. Тогда он выходил на берег, а Дуремар собирал с него пиявок и опять посылал его в пруд. Потом Дуремар продавал их, но дела шли из рук вон плохо. Так они прожили несколько лет, а потом Карабас Барабас построил кукольный театр. Теперь он не обижает своих кукол. Дело его процветает. Жители Страны Дураков обожают смотреть добрые и весёлые представления.
