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Введение
Все мы пользуемся родным языком. Без общения человек не может обойтись ни в одной сфере жизни. Устная и письменная речь является своеобразным зеркалом внутреннего содержания личности. Послушав, как говорит собеседник, мы можем сделать вывод о его характере, уровне развития, интеллекте, индивидуальных особенностях. Мы выбираем себе в друзья тех, с кем нам приятно и интересно общаться. Мне самой нравится открывать в родном языке что-то новое, ведь он настолько богат и красочен. С пословицами и поговорками каждый из нас знакомится еще в раннем детстве, при общении в кругу семьи и знакомых. Эти короткие и складные выражения прочно входят в нашу память и сознание. В последнее время, к сожалению, наше поколение всё меньше и меньше пользуется этом жанром в свободном общении. Мы, подростки, часто прибегаем к простому сообщению фактов, информации, забывая об образности, яркости речи. Лично меня это расстраивает, и я не хочу, чтобы наш великий язык был заменён на простой и примитивный. Тема пословиц и поговорок интересна мне тем, что в этом кратком жанре содержится максимум информации, заключен вековой опыт нашего народа. Забыть и потерять его было бы непростительно и неразумно. Поэтому я и решила обратиться к изучению жанра пословиц и поговорок, исследованию их смысла и значения. Надеюсь, мой материал будет полезен и моим сверстникам. Исследований на эту тему немало, но я попытаюсь структурировать материал с точки зрения отражения разных взглядов русского человека на жизнь и отдельные ее стороны.

В этом заключается актуальность и новизна моей работы. 
Тема моего исследования «Зоонимы в русских пословицах и поговорках как зеркало национального менталитета».
Объект исследования — русские пословицы и поговорки:
Предмет исследования — зоонимы в пословицах, их назначение

Я поставила перед собой цель: изучить пословицы и поговорки родного народа, чтобы понять, с какой целью употребляются в них названия различных животных (зоонимы).
Для достижения поставленной цели мною решаются следующие задачи:

1. Разобраться в терминологии, понятии менталитета

2. Изучить источники пословиц и поговорок

3. Изучить выбранные пословицы и поговорки на предмет отражения в них представлений русских людей об окружающем мире

4. Выяснить, от чего зависит употребление в пословицах названий определенных животных, какие стороны жизни они олицетворяют

5. Структурировать выбранные пословицы и поговорки в зависимости от их назначения

6. Выделить сквозные темы

          Я могу выдвинуть следующую гипотезу:  
В характере и взглядах на жизнь русского человека уживаются совершенно разнообразные стороны: трудолюбие и склонность к лени, разумность и надежда на «авось», щедрость и жадность, бережливость, откровенность, открытось и недоверие, своенравие. Пословицы и поговорки ярко отражают сознание народа, поэтому, вероятно, в них будут отражены эти полярные мнения и убеждения, а также полная картина взглядов на мир.
       Методы исследования: 

· изучение русских пословиц и поговорок

· анализ и сравнительный анализ
· обобщение и систематизация
     Практическая значимость: мою работу можно использовать при подготовке к олимпиадам, творческим конкурсам, экзаменам, на уроках литературы, внеклассного чтения, классных часах, родительских собраниях.
Глава 1

1.1 Обзор литературы
      Язык — величайшее народное достояние, неисчерпаемый источник вековой мудрости. Немалую и интересную часть его составляют пословицы и поговорки. 

В этих коротких, ёмких, запоминающихся изречениях запечатлён опыт многих поколений. Практически нет таких сторон жизни народа, таких явлений, которые бы не нашли отражения в пословицах и поговорках. 

В них можно найти и наблюдения за природой, и суждения о характере человека, о семье и детях, о родине и чужбине, о горе и радости, и ещё очень много интересного и полезного. 

Что же такое пословица и чем она отличается от поговорки? 

Пословица — самый малый жанр устного народного творчества, вошедшая в оборот форма изречения, укладывающаяся в одно грамматически и логически законченное предложение, нередко ритмизированное и подкрепленное рифмой. (словарь С. И. Ожегова)

Поговорка — краткое устойчивое выражение, преимущественно  образное, не составляющее, в отличие от пословицы, законченного высказывания. (словарь С.И.Ожегова)

 Например: 

· Со свиным рылом да в калашный ряд; 

· Собака на сене; 

· Когда рак на горе свистнет.  

       То есть поговорку мы вставляем в свое предложение, чтобы сделать его более красочным, выразительным. Сама по себе она не употребляется. 

Пословица же содержит некое законченное суждение, мораль, совет: 

· Красна птица перьем, а человек ученьем (Красна птица пером, а человек умом) 

· Дареному коню в зубы не смотрят 

· Каждый кулик своё болото хвалит. 

 До возникновения письменности, пословицы и поговорки, вместе с другими произведениями народного творчества, передавались из поколения в поколение, и лучшие их образцы сохранялись в устной речи. 

Для изучения русских пословиц и поговорок, для более близкого знакомства с ними в настоящее время составлены словари. 

Среди них особенно выделяются: 

· «Словарь русских пословиц и поговорок» (Жуков В.П.); 

· «Учебный фразеологический словарь «Пословицы и поговорки русского народа» (В.И. Даль); 

· «Энциклопедический словарь крылатых слов и выражений» (Серов В.В.) 

Предлагаемые словари ставят своей целью выявить наиболее употребительные пословицы и поговорки, встречающиеся в языке прежде всего художественных и публицистических произведений XIX — XX вв, раскрыть смысл пословиц и поговорок, имеющих переносное содержание, показать, как употребляются пословицы и поговорки в художественной литературе. 

 Пословица как кладезь народной мудрости издавна привлекала к себе внимание исследователей. В XIX - XX вв. пословица находилась в центре внимания ученых, работающих в лингвистике и фольклоре, что объясняется неоднозначной природой пословицы. 

В статье Омера Бичера «Пословицы и поговорки с компонентом зоонимом в системе языка и лингвострановедческого знания»
 предпринята попытка анализа пословиц и поговорок, содержащих образ животного с точки зрения особенностей языка и особенностей определенного народа, рассматривается обширный пласт литературы, посвященной вопросу, а также намечается будущий сопоставительный анализ фразеологических единиц разных языков.  Под зоонимом понимается имя нарицательное, обозначающее животное (например, лошадь, корова, собака, кошка, волк). 

Одно из центральных мест в числе таких единиц принадлежит фразеологии, о чём пишут многие исследователи. Так Т.П. Черпакова отмечает: «Каждый, кто изучает русский язык, наверняка не раз слышал слова о его богатстве. Носителям русского языка эта мысль кажется привычной, не требующей доказательств. Иностранцы смогут понять, в чём заключается богатство русского языка, если будут обращать внимание на то, что делает речь русских людей яркой, образной, выразительной. Одним из самых ярких украшений нашей речи являются фразеологизмы»
. 

В предисловии ко второму изданию книги В.И. Даля «Пословицы русского народа» М.А. Шолохов отметил: «Необозримо многообразие человеческих отношений, которые запечатлелись в чеканных народных изречениях и афоризмах. Из бездны времени дошли до нас в этих сгустках разума и знания жизни радость и страдания людские, смех и слёзы, любовь и гнев, вера и безверие. Правда и кривда, честность и обман, трудолюбие и лень, красота истин и уродство предрассудков»
. 
2.1. Основные понятия
     Выражение «пословицы и поговорки» обычно употребляют в качестве единого термина и, как правило, даже не разделяют на составные части. Это закономерно: между пословицами и поговорками действительно есть много общего не только в русском, но и в других языках.  

Пословицы и поговорки о животных составляют довольно обширный пласт во фразеологическом фонде разных народов и отличаются большим тематическим разнообразием. В данных пословицах и поговорках высмеивается лень, неумение вести хозяйство, незнание природы и повадок животных, небрежное отношение к животным и т. п. Многие пословицы и поговорки направлены против безделья, лени, неумения и нежелания трудиться. Отсутствие чувства ответственности трактуется в пословицах как основной источник всевозможных бедствий. Все элементы подчиняются главной задаче — раскрыть мысль полнее, точнее и ярче; в этом смысле пословицы и поговорки о животных могут быть примером краткости и яркости. 

Человек не мог обходиться без животных, они играли важную роль в жизни, поэтому их образы занимают прочное место в построении устойчивых выражений каждого языка. 

«Посеешь привычку – пожнёшь характер, посеешь характер – пожнёшь судьбу» - говорит наша пословица. Ее значение можно отнести и к теме нашего исследования. В пословицах заключена мудрость народа, которую старшее поколение желает передать младшему. Краткость жанра, его складность гарантирует, что потомки легко ее усвоят, запомнят, и, скорее всего, будут использовать, а значит и выполнять то, о чем говорится.

 Таким образом, пословицы и поговорки представляют собой особый тип фразеологических выражений, являющихся зеркалом общей национальной культуры. В современной науке существует множество подходов к классификации пословиц и поговорок. Я предлагаю классифицировать сначала по группам зоонимов, а потом по чертам характера, взглядам на окружающую действительность, отражении русского менталитета  в образах называемых животных.    
Обратимся к понятию «Менталитет». В Толковом словаре Ожегова читаем: «МЕНТАЛИТЕТ, а, м. (книжн.). Мировосприятие, умонастроение. м. русского народа»
. 

В Большом Энциклопедическом словаре 

МЕНТАЛИТЕТ — МЕНТАЛИТЕТ (ментальность) (от позднелат. mentalis — умственный) — образ мыслей, совокупность умственных навыков и духовных установок, присущих отдельному человеку или общественной группе.

Менталите́т — это склад ума, совокупность  умственных,  эмоциональных, культурных особенностей, ценностных ориентаций и установок, присущих  социальной  или  этнической группе,  нации,  народу,  народности.
Все мы, конечно, разные. Даже кровные родственники, несмотря на внешнее сходство, отличаются темпераментом, характером, мнениями, психологическими и физическими особенностями. Все это нашло отражение и в малом жанре пословиц и поговорок. Конечно, положительные качества и черты в них преобладают. Народу важно передать лучшее. 

· Трудолюбие, смелость, искренность, дружелюбие, усердие, рассудительность и другие. 

· «Брать быка за рога» 

· «Волка ноги кормят» 

· «Из пушки по воробьям не бьют»  

· «Каждая птица свое гнездо защищает»

· «Корова черна, да молоко у нее бело»

· «На ловца и зверь бежит»

· «На целое яйцо мухи не садятся»

· «Слово не воробей, вылетит — не поймаешь»

· «Не велик сверчок, а громко поет»

· «Муравей не велик, а горы копает» 

· «Не поймал карася - поймаешь щуку» 

· «И комар лошадь свалит, если волк пособит» 

· «Сам с воробья, а сердце – с кошку» 

В то же время в пословицах и поговорках порицаются отрицательные качества, черты характера. 

· Лень, жадность, болтливость, неискренность.   

«Не дели шкуру неубитого медведя» 

«Прост, как свинья, а лукав, как змея» 

«Посади свинью за стол, она и ноги на стол»

«Отольются волку овечьи слезки»

«Не убьешь змею — она ужалит»
Термин «зооним» используется для обозначения имени нарицательного, обозначающего животное (например, собака, кошка). Изучение пословиц и поговорок, содержащих зоонимы позволит понять, почему те или иные качества человека были воплощены в конкретном образе животного, а значит и выявить особенности культуры данного народа.

В своей жизни люди по разным причинам взаимодействуют с разными животными, поэтому научились понимать их повадки и выявили особенности их поведения. Моральные и нравственные понятия, выводы о мире животных, понимание добра и зла волновали и волнуют человека. Каждый народ обладает особенным национальным менталитетом. Это влияет на появление особенных ассоциаций в пословицах, в которых фигурируют названия животных.
Малый жанр народного творчества содержит также и практические советы по ведению хозяйства. Отражены и глобальные вопросы и взгляды на мир, например, моральные ценности, скоротечность времени, чередование светлых и темных полос, влияние поведения отдельного человека на мнение окружающих и многие другие.

 Все это показывает, что в пословицах и поговорках отражается полная картина мира, заключающая в себе как положительные, так и отрицательные стороны. Разнообразные взгляды уживаются в характере русского человека. Нам предстоит разобраться, как все это отражается в выбранном жанре.
Глава II
2.1. Источники пословиц и поговорок с зоонимами
Я обратилась к фразеологическому словарю, которым мы пользуемся в классе на уроках русского языка и литературы. Было выявлено 417 пословиц и поговорок, в которых присутствуют названия животных.
Основных источников их происхождения четыре:

1. Наблюдения человека за особенностями поведения животных.

2. Библейские сюжеты.

3. Античная мифология и история.

4.Художественные произведения.
1. Первая группа самая обширная, потому что создателем пословиц и поговорок является простой народ, который получает знания напрямую из окружающего мира, просто наблюдая за явлениями и делая выводы.
Животные с первобытного периода вошли в жизнь человека. Часть животных была приручена и одомашнена, с другой частью люди втречались в природе. 

Наблюдательность позволила сделать определенные выводы об отличительных качествах того или иного представителя животного мира. Зачастую эти суждения верны, иногда ошибочны. Так, например, получилось с зайцем. Даже малолетний ребенок не задумываясь ответит, что этот зверек труслив. А так ли это на самом деле? Заяц — мастер по умению прятаться. Опытные охотники замечали, как он при возникшей опасности скрывается в кустах и может сидеть там, практически не шевелясь. Из этого и сделали вывод о его трусливости, что на самом деле является приспособленностью к жизни. Данный пример показывает, что люди просто перенесли на животное человеческие черты и в последствии стали называть трусливого человека зайцем. Так данное животное вошло в устойчивое выражение «Труслив, как заяц».  

Проанализировав пословицы и поговорки с зоонимами, отмечаем, что они отражают:

· Физические возможности и особенности человека («Как рыба в воде», «Нюх, как у собаки», «Сильный, как лошадь», «Зоркий, как орел (рысь)» и т. д.)

· Особенности внешности («Осиная талия», «Козлиная бородка», «Черный, как ворон», «Толстый, как свинья»)

· Интеллектуальные особенности («Уставился, как баран на новые ворота», «Это и еже понятно», «Хитрый, как лиса»)

· Психологические особенности и особенности поведения («Ржет, как конь», «Врет, как сивый мерин», «Уперся, как осел (баран)», «Задиристый, как петух», «Трещит, как сорока», «Нем, как рыба», «Трудолюбивый, как пчела»)

Названия многих животных стали устойчивым отбражением, раскрывающим то или иное качество человека. Лиса ассоциируется с хитрым, льстивым человеком, медведь — с неповоротливым и неуклюжим, гусь — с  глуповатым, но очень важном, с высоким самомнением, волк — с коварным, но простоватом. 
2. Вотрой пласт пословиц — заимствования из Библейских сюжетов, появившихся в речи после принятия Христианства на Руси. Эта группа немногочисленна. Самые известные среди них: 

· «Волк в овечьей шкуре» о человеке, выдающем себя за добропорядочного, но с тайными негативными, эгоистичными намерениями. В Библии есть такое предупреждение: «Опасайтесь ложных порицателей: они приходят к вам в овечьей шкуре, но внутри они – волки хищные»

· «Заблудшая овца» о человеке, потерявшем верные ориентиры, совершившем проступок

· «Золотой телец» как символ богатства, власти денет и золота

· «Метать бисер перед свиньями» о напрасном деле, убеждении того, кто не в состоянии понять и оценить это

· «Козел отпущения» о человеке, который несет ответственность за чужую вину. История данного фразеологизма восходит к еврейскому дню грехоотпущения, когда во время специального обряда все грехи как бы перекладывались на отобранного козла, после чего тот изгонялся, унося с собой совершенные народом грехи.

· «Как тицы небесные» о беззаботной, необременительной жизни
3. Фразеологизмы Античности.
К таким зооморфизмам относятся «Троянский конь», «Золотое руно», «Белая ворона», «Ворона в павлиньих перьях», «Первая ласточка», «Гора родила мышь».

Рассмотрим происхождение зооморфизма «белая ворона». Обычно это выражение употребляется, когда мы говорим о людях, чьё поведение, внешность мнения резко отличаются от всего коллектива. Причина возникновения данного устойчивого выражения кроется в самой природе. Иногда мутации или сбои в генетическом коде приводят к тому, что рождаются особи, резко выделяющиеся на фоне сородичей. Самым распространенным примером являются альбиносы. С точки зрения науки это объясняется недостатком пигмента, который отвечает за окрас животного. 

Древнеримский поэт Ювенал, используя этот факт, сказал: «Раб может выйти в цари, пленники – дождаться триумфа. Только удачник такой редкостней белой вороны…».
 Римский поэт-сатирик имел в виду крайне редкого появление ворон-альбиносов, поэтому включил в свою фразу именно их. Выражение прижилось и прочно вошло в речь. 

Легенда о Троянской войне, а именно примененная в ходе ее хитрость с огромным деревянным конем, породила устойчивое выражение «Троянский конь». Оно является синонимом хитроумного, но коварного плана. В настоящее время, когда вся наша жизнь тесно связана с компьютерами, это название вошло и в эту область. Так называется вредоносный компьютерный вирус (Троянский вирус, Троян), который запускается на компьютере пользователя, замаскировавшись под безвредные или полезные программы.

4. Фразеологизмы из художественной литературы.

Данные крылатые выражения имеют точного автора. Они настолько понравились народу за их емкость, яркость, складность, что прочно вошли в лексикон многих людей. Мы часто пользуемся ими, даже не задумываясь и не зная ничего об авторе. Очень многие фразеологизмы вышли из басен И.А.Крылова. «Медвежья услуга», «Мартышкин труд», «А Васька слушает, да есть», «Слона-то я и не приметил». Это могут быть и сами названия произведений: «Гадкий утенок» (Г.Х.Андерсен), «Три поросенка» (английская сказка).
2.2. Категории зооморфизмов

          Объектом исследования были зоонимные фразеологизмы следующих классов:

1) домашние животные (304),

2) дикие животные (43),

3) птицы (12),

4) насекомые (58).
Домашние животные, разумеется занимают в этом споске первое место, т. к. именно они больше всех изучены людьми, их повадки и особенности на виду. Одомашненные животные приносят человеку пользу, используются в хозяйстве, скрашивают досуг. 

Чаще всего пословицы и поговорки с названиями домашних животных в русском языке включают следующие зоонимы: лошадь (конь) (45), собака (56), кошка (55), корова / бык (75), свинья (35), пчела (38).

Со словами собака (пёс): «собачья душа», «вешать собак», «гонять собак», «как кошка с собакой», «как собака на сене», «нужен как собаке пятая нога», «собаку съел», «собачий холод», «псу под хвост» и другие. Несмотря на то что собака с древних времён была преданным другом человека, большинство фразеологизмов с зоонимом собака негативно окрашено. Например, просторечный фразеологизм «собачья душа» обозначает скверного, грубого человека. «Собака на сене» - так говорят о том, кто сам не пользуется чем-либо и не дает пользоваться другим. Поговорка «гонять собак» значит  бездельничать, болтаться без дела и др. Вероятно, это связано с Библейскими временами, когда собаки не впускались в дом, потому что считались нечистыми животными. 

Большое количество фразеологизмов со словом «коза» и их отрицательная характеристика обусловлена объективно: коза у русских крестьян считалась «коровой бедных» и не играла такой важной роди, как корова.

«Отставной козы барабанщик» восходит к устаревшему значению  слова «коза» — «наряженный козой мальчик, с которым обычно ходили вожаки ручных медведей для потехи публики». Главным актером в таких представлениях был, конечно, медведь. Переодетый в козу человек изображал помощника при дрессировке косолапого. Барабаещик должен был отбивать ритм, но если звук барабана не был слышен, «коза», подпрыгивая била в лукошко. Это и прижилось в поговорке. Так шутливо стали называть человека без определённых занятий, который довольствуется случайными заработками и подачками, но в то же самое время такого, который не прочь похвалиться своим прежним якобы высоким положением.
Среди «Диких животных» чаще всего встречаются фразеологизмы с лексемами «волк» (43). Хищные звери считаются опасными для человека и домашнего скота, поэтому окраска пословиц и поговорок с ними чаще всего негативная. «Волчий» означает "нечеловеческий или несвойственный человеку, звериный" («Сколько волка ни корми — все в лес смотрит», «волчий аппетит», «волчьи законы», «волчий оскал» или «волчья ухмылка», «глядеть волком», «волчья ягода» и др.) Медведь в природе — могучий и ловкий зверь, однако внешне кажется неуклюжим и неповоротливым. Вероятно, поэтому в большинстве выражений он вторым и показывается («медведь на ухо наступил» – отсутствие музыкального слуха; «медвежья услуга» – неумелая помощь, причиняющая только неприятности; «медвежьи объятья» – тяжёлые и неловкие).
Зоонимы «Птицы»:

птица: «важная птица», «синяя птица», «птица высокого полёта», «на птичьих правах», «с высоты птичьего полёта»

курица: «глупая курица», «писать как курица лапой», «раскудахтался, как курица», «носиться как курица с яйцом», «курам на смех», «мокрая курица» и др.);

ворона: «белая ворона», «ворон считать», «ни пава ни ворона», «ворона в павлиньих перьях»

воробей: «воробью по колено», «из пушки стрелять по воробьям», «старый (стеляный) воробей»

гусь: «шипит, как гусь», «гусь лапчатый», «как с гуся вода», «гусей дразнить», «гусиная кожа», «гусиные лапки» 
Зоонимы «Насекомые» (58) 

Пчела (38) 

Муха (20): Это объясняется тем, что муха — распространенное насекомое и часто встречается особенно там, где есть другие животные, рядом с которыми всегда можно полакомиться. Подобное соседство, если честно не особо нас радует, но все же данное насекомое часто встречается в устойчивых выражениях.  Названия  других насекомых встречаются реже: «комар носа не подточит», «подковать блоху», «мурашки бегают по спине», «осиное гнездо».
Глава III
3.1. Поговорки и пословицы про коров и быков.
До изучения данной информации я думала, что пословиц и поговорок про коров и быков больше будет с отрицательным оттенком, ведь это крупное, неповоротливое, медлительное животное. Однако для наших предков корова была кормилицей, потерять которую считалось большим горем для семьи. Молоко и кисломолочные продукты составляли значительную часть в питании крестьян. Все это нашло отражение в трепетном отношении к данному животному. 
· Корова-кормилица («Была бы коровушка, будет и молочко, «Будет корова — будет и подойник», «Если есть за коровой уход, от коровы получишь доход», «Корми с осени коров сытнее, весна будет прибыльнее», «Корми с осени коров, сытнее весна будет», «В корове молоко не прокиснет», «Корова в тепле — молоко на столе, «Корова на дворе — так и еда на столе», «Корова на дворе — харч на столе», «Корова с молоком, а баба с донником, «Корова черная, да молочко белое», «Красна баба повоем, а корова удоем», «Нужды нет, что плохое имя, было бы хорошо вымя, «Корове седло не пристало», «Быка продают с кожей»).
· Заботливое отношение к корове («Корова без клички — мясо», «Корова доит не выменем, а рылом», «Корову не накормишь — молока не надоишь», «Корову палкой бить — молока не пить»)
· Строптивый характер («Баловливая корова все стадо балует», «Безрогая корова и шишкой бодает», «Бодливая корова мало живет», «Бодливой корове бог рог не дает», «Бодливую корову из стада вон», «Бойся коровы спереди, а лошади — сзади», «Корова и сама достанет, если видит на сарае сено»).
· Особенности внешнего вида («Корова ляжет, а хвоста положить некуда», «Корова пестра, да и та без хвоста», «Корова рогата, да молоком богата», «Корова с кошку доит по ложке», «Не дуйся корова, не быть бычком», «Бык на дворе, а рога на реку», «Бык помои пивал и то гладок бывал»).
· Особое отношение к телятам («Дело телячье — поел и в загородку», «Ходит как корова за теленком». Пословицы о коровушке как о кормилице своих телят олицетворяют материнскую доброту и ласку. Ребенок в раннем возрасте, как теленочек, нуждается в заботе и внимании со стороны матери. Материнская любовь и забота является основой для развития адекватного, мирного, спокойного, законопослушного человека.)
· Перенос характеристик на человека («Ласковый теленок двух маток сосет, а неласковому ни одной не попадет», «Не корова, так и не мычи», «Будто корова языком слизнула», «Он упрямый, как бык», «Здоров как бык»).
· О трудоемком труде по уходу («Коровки с поля — и пастуху воля»)
· Неповоротливость («Корова с медведем тягалась: остались рога да копыта», «Бык с медведем тягались, голова да хвост его остались»).
Пословицы и поговорки о коровах олицетворяют следующие понятия, важные для простого человека.
· Надёжность, уверенность, обеспеченность. («Корова во дворе, так и еда на столе», «Домашний теленок лучше заморской коровы», «Была бы коровушка, будет и молочко», «Если есть за коровой уход, от коровы получишь доход»). Для простой семьи корова в хозяйстве была залогом сытости и надежности. Животное оберегали, хорошо кормили и ухаживали за ним, лишь бы корова могла круглый год приносить молоко. 
· Материнскую заботу, доброту и ласку («Ходит как корова за теленком». Ребенок в раннем возрасте, как теленочек, нуждается в заботе и внимании со стороны матери. Материнская любовь и забота является основой для развития адекватного, мирного, спокойного, законопослушного человека.)
· Пословицы про быков -  решительность. («Взять быка за рога», «Бык защищает свой нос рогами»). Решительность — способность самостоятельно принимать решения и воплощать их в жизнь. Положительное качество человека, умеющего предпринимать своевременные и обдуманные действия. Упрямство. («Встал, как бык, в стену рогами», «Сколько с быком не биться, а молока от него не добиться»). Упрямство формируется с самого детства, когда ребенок проявляет первые попытки сопротивляться чрезмерному контролю со стороны родителей и других взрослых, чтобы сохранить ощущение собственной личностной целостности. Силу. («Здоров, как бык», «Сила быка — в рогах, а сила человека — в языке»). Сила человека, как и сила животных – это живая сила, сила жизни. Данные пословицы раскрывают смысл не только физической силы, но и силы духа, силы воли. Мышечная сила не всегда означает силу воли. Важно то, как человек может руководить самим собой.
Всего пословиц и поговорок с зоонимом корова/бык 45

С положительным смыслом — 27. В них подчёркивают достаток, надежность, уверенность в завтрашнем дне, благополучие, любовь, ласку, заботу, силу
С отрицательным — 18. Высмеиваются упертость, неповоротливость
3.2. Пословицы и поговорки про лошадей и коней.
Лошадь  — символ скорости, грации, а также мужества и вожделения. В дохристианские времена символизировала мимолетность жизни, а затем в христианском искусстве стала эмблемой благородства. 
· Резвость коня. Быть хорошим наездником мог не каждый. Это умение постигали не все. Именно от ездока, хозяина во многом зависело, каков будет конь на практике.  («Красна ложка едоком, а лошадь ездоком», «Кто бывал на коне, тот бывал и под конем», «На вожжах и лошадь умна», «Быстрая лошадь скорее станет», «Лихая лошадь на бегу всех встречных обгоняет», «Резвого коня и волк не берет»).
· Конь, лошадь — основной работник в хозяйстве. В крестьянской семье лошадь была основным помощником в работе. На ней пахали, боронили, перевозили грузы. От этом говорят следующие поговорки («Лошадь воду везет, а козел сзади идет да бородой трясет», «Конь не пахарь, не кузнец, не плотник, а первый на селе работник», «Люблю серка за обычай — и кряхтит да везет», «И слепая лошадь везет, коли зрячий на возу сидит»).
· Ценность покупки коня, лошади и расчетливость при выборе. К приобретению лошади, коня относились разумно. Стоили они недешево, бросать деньги на ветер никто не хотел, поэтому и тщательно выбирали помощника. Первым делом осматривали зубы животного. («Лошадь молодую покупай, а за старую денег не теряй», «За глаза коня не покупают», «Не смотря зубов во рту, лошади не покупают», «Дареному коню в зубы не смотрят»).
 По зубам определяют возраст лошади. Всего зубов у кобыл - 36, у жеребцов - 40. Возраст лошадей определяют по форме, длине, цвету зубов, их смене с молочных на постоянные. Молочные зубы белее постоянных, почти в два раза короче их, с ясно выраженной шейкой, без продольных бороздок на передней поверхности. При старении лошадей их зубы как бы оголяются, желтеют и чернеют.
· Заботливое отношение к животному. К содержанию лошади относились так же заботливо, чтобы сохранить столь ценного работника. («Тощей лошади и хвост в тягость», «Надзором и лошадь сыта», «Сытая лошадь меньше ест», «Береженого коня и зверь в поле не берет», «Корм лошади не в тягость», «На лошадь не плеть покупают, а овес», «Не гладь коня рукой, а гладь овсом», «Песней коня не накормишь», «На хорошей лошадке по дороге, а на худой в сторонку, «Хорошая лошадь столько же ест, сколько и плохая», «Добрая лошадь от еды согревается», «От хозяйского глаза и конь добреет»).
Прокормить лошадь могла не каждая крестьянская семья. Для нее требовалось не только сено, но и овес и достаточное его количество. Эта сторона жизни отражена в пословицах. («Лошадь что жернов — все мало корму», «Конь тощой — хозяин плохой»).
· Хозяин и лошадь. При управлении лошадью требовались сила, знание, уверенность. Лошадь — животное норовистое, часто непокорное. Необходимо было доказать своё преимущество, показать, кто именно хозяин. Однако приручение хозяевами проводилось заботливо, с любовью к животному. («Добрую лошадь одной рукой бей, другой слезы утирай», «На кнуте далеко не уедешь», «Не гоняй лошадь к воде, если ей пить не хочется»).
· Конокрадство. Естественно, зная ценность лошади, некоторые прибегали к воровству. Это также отражается в пословицах. («Лошади чужие, хомут не свой — погоняй, не стой», «Бурого коня за рекой примечают»). Интересна с этой точки зрения пословица «И коня из-под тебя украдут». В ней как бы отмечается искусное умение вора. Хотя в целом воровство не почиталось, а даже и порицалось, но наряду с законопослушными жителями попадались и преуспевающие в воровстве. Конечно, хорошая лошадь — ценный трофей, а быть пойманным никому не хочется, вот и отрабатывали свой навык люди, желающие поживиться за счет других. Это и есть доказательство противоречивого русского менталитета. 
· Норов животного. Народная мудрость упоминает тот факт, что лошадь не любит, когда к ней заходят со стороны спины. Она может лягнуть. Данную черту сравнивают и с характером людей, которые кажутся добрыми и безобидными, но если им не понравится что-то, то могут резко высказаться или вовсе применить силу. («К собаке сзади подходи, к лошади спереди!»).
У коня, как и любого животного, свой особый характер. Есть покладистые, есть норовистые, непокорные. («И молода лошадь, да норов стар», «На ретивую лошадь не кнут, а вожжи», «Поневоле конь гужи рвет, коли сила не берет»).
· Опыт наблюдения за лошадьми перешел и в перенос качеств на человека. «Лошадь на четырех ногах, да и то спотыкается». Говорится в тех ситуациях, если кто-либо ошибается, допускает промах. От этого не застрахован никто.  «Лошадь быстра, да не уйдет от хвоста». От себя, каких-то фактов жизни по большей части уйти, спрятаться невозможно. Это своеобразный синоним фразы «От себя не убежишь». Можно трактовать так, что уходить от неприятностей, проблем неправильно и часто бесполезно. Надо остановиться, обдумать всё, найти верное решение.
         Пословицы о лошади – яркое свидетельство того, как через гуманную мудрость, нравственные представления, нажитые веками, народ воспитывает молодое поколение.
Всего пословиц и поговорок с зоонимом лошадь/конь  75

С положительным смыслом — 49. В них подчёркивают качества благородства, трудолюбия, верности, силы, выносливости.

Всего пословиц и поговорок с отрицательным оттенком про лошадь 26. Высмеиваются качества строптивости, норовистости, конокрадства.
3.3. Пословицы и поговорки про собак
В первую очередь у нас собака ассоциируется с крайней верностью, преданностью к своему хозяину. Нет, пожалуй, ни одного другого существа, настолько привязанного к человеку. Это, естественно, отражается и в пословицах и поговорках. 
· Верность, преданность («Собака привыкает к человеку, а кошка — к дому», «Собака помнит, кто ее кормит», «Собака человеку неизменный друг», «Добрая собака три раза в ночь просыпается, чтобы за своим хозяином доглядеть», «И собака знает, кто бьет, кто кормит»)
· Выполнение прямой обязанности сторожить имущество хозяина. В крестьянском хозяйстве собака являлась основным сторожем, охраняющем дом, имущество. Своим лаем предупреждала о появлении незнакомого, чужого человека. Это ее основная обязанность, за это она получала еду, поэтому и старалась выполнить свой долг. («При верной собаке сторож спит», «Собака на того не лает, чей хлеб ест», «За то собаку кормят, что она лает», «Молодая собака от старых лаять учится»)
· Символ пустой тревоги. Однако дворовые псы не дрессировались, не воспитывались, как, например, делают это со служебными, охотничьими собаками современные владельцы. Их задачей было только предупреждать своим лаем о появлении незнакомца во дворе. Поэтому иногда залаявшая в чьем-то дворе собака вызывала своеобразную цепную реакцию, когда начинали лаять псы во всей округе. Лай недрессированной собаки — это просто сигнал о чем-то, что даже ей не всегда понятен. Поэтому и возникли пословицы и поговорки о спонтанном беспричинном сигнале. («Собаке и на свой хвост вольно брехать», «Собака сколь ни полает, да отстанет», «Не бойся собаки, которая лает, а бойся, которая молча кусает», «Старая собака на пустое дерево не лает», «Не дразни собаки, и лаять не станет», «Собака лает — ветер носит», «Помимо собаки на небо лаять», «Собака и на свой хвост лает», «Собака лает, а бары едут (а конь идет)», «Собака лает и на владыку»)
· Символ жадности. Часто собака так рьяно отрабатывала свой кусок хлеба, что пыталась защитить даже то, что ей самой и не нужно. Так в пословицах встретились слова «собака» и «сено» («Собака на сене лежит — сама не ест и другим не дает», «Собака на сене: сама — не ам, и другим — не дам!»)
На пустой лай хозяева часто реагировали окриком, безразличием либо прибегали к более грубым мерам, например, к палке. «Собака» и «палка» сочетаются в ряде пословиц. («За собакой палка не пропадет», «Не замахивайся палкой, и собака не залает», «Любит как собака палку»)
· Отражение отличительного поведения, привычек собак. Здесь описывается присущее этому животному поведение, повадки, особенности. («Маленькая собачка до старости щенок», «Хорошая собака без хозяина не останется», «Каждая собака в своей шерсти ходит», «Собака бела, собака черна, а дух один», «Отсеки собаке хвост — не будет овца», «У всякой собаки своя кличка», «В собаку мясом не накидаешься», «Собаку мани, а палку держи», «Собака и в собольей шубе блох ищет», «Как ни вертись собака, а хвост позади», «Собака лает, так соловей молчит», «Собаке собачий и кус», «Собака — крох подстольных, а кошка пролитого молока ждет», «Собака кусает не для сытости, а для лихости», «Не съест собака не потаскавши, а кошка — не поворчавши», «Проглотил как пес конфетку»)

· Нашла в пословицах отражение и тема схожести характера хозяина и его питомца. («Каков хозяин, таковы у него и собаки», «По хозяину и собаке честь»)

Ряд пословиц и поговорок носит переносный характер. Собака упоминается в них как отображение какого-либо качества человека и истины жизни.
Поговорки и пословицы про собак олицетворяют такие качества как 
· Злость («Не будите спящую собаку», «Собака кусает не для сытости, а для лихости», «Сердитая собака — волку корысть») У собак есть инстинкт злости по природе. В них заложено природой охранять своё и чужого не брать. 
· Верность («Собака помнит: кто бьёт, кто кормит», «Предан, как собака»)
· Жадность («Собака на сене» - Говорят о людях, которые не пользуются сам чем-либо и другим не дают пользоваться. Например, когда девочка на площадке села на качель, не качается, но и не уходит.)
· Опытность («Старая собака на пустое дерево не лает». Старая собака-мудрая собака. Всё приходит с опытом и возрастом. «Собаку съел»-быть знатоком или профессионалом в каком-либо деле наученным опытом. Например, «Я на строительстве домов собаку съел».)
· Зависимость поведения человека и отношения к нему окружающих, причинно-следственные связи. Негативное поведение вызывает негативное отношение. Эффект «зеркала». Наоборот, добрые поступки находят отклик у остальных людей. («Не дразни собаки, и лаять не станет», «Попал в собачью стаю, хоть не лай, а хвостом виляй», «Собаке — собачья смерть», «Надолго собаке масляный блин», «По привету и собака бежит»)
· Признание истины, что натуру скрыть невозможно («Черного кобеля не отмоешь до бела»)
· У каждого своя цель («Собака за зайцем, а заяц за долей». Разные цели собаки и зайца. Первая выполняет свой долг. Это охотничья собака, поэтому должна его настигнуть, а заяц спасает свою жизнь)
· Не стоит придумывать что-то дополнительно, если это уже достаточно отработано. Лишнее не значит нужное. У слова «лишнее» и есть этот оттенок, что данный предмет, действие не нужно. («Нужен как собаке пятая нога»)
· Что-то недолжного качества не ценит никто. Вещь должна быть практически применима, ценна. («Голую кость и собака не гложет»)
· Внешнее проявление силы не означает силы внутренней, духовной. Не каждый человек, заявляющий о своем превосходстве, таковым является по сути. («Не бойся собаки брехливой, а бойся молчаливой»)
Всего пословиц и поговорок про собак 56.

Всего пословиц и поговорок с положительным оттенком 25. В них подчёркивают качества чести, верности, дружелюбия и отважности.

Всего пословиц и поговорок с отрицательным оттенком 31. Высмеиваются качества лихости и вредности.
3.4. Пословицы и поговорки про котов и кошек.
На Руси кошка считалась животным, приносящим удачу, счастье, благополучие в семье, в доме. Поэтому о ней слагали песни, сказки, существует немало примет, связанных с кошкой. Вошло это животное и в пословицы и поговорки. 
В современном мире кошки занимают абсолютно другое место в доме, где обитают. Сейчас это любимица, уход за которой часто как за членом семьи. Ей покупается дорогой корм, игрушки, домики, коврики и прочее. Содержать кошку в наше время — недешевое занятие. На Руси же кошка сама себе должна найти пропитание. Ловля мышей и крыс была ее основной задачей. Полакомиться чем-то она могла, только укравши что-то с кухни либо хозяйка чем-то угостит. 
· Прямое отражение назначения кошки («Кошка на порог, а мышка в уголок», «Коли кот мышей не ловит, так на что тогда и кот», «Кошку не посылают за маслом, а собаку за мясом», «По мышке и кошка — зверь», «Кот из дома — мыши в пляс», «Без кота мышам масленица», «Сытая кошка с мышью играет», «Кошке игрушка, а мышке слёзки», «Лучше кормить одного кота, чем сотню мышей», «Кошка из дому — мышки на стол», «Где у кошки дела — мышам делать нечего», «Кошка да баба в избе, мужик да собака во дворе»)
· Благодарность за выполненную услугу. Естественно, что хорошую крысоловку хозяева хотели отблагодарить, задобрить. («Поклонишься и кошке в ножки», «Жалеть молока — не видать кошки», «Не все коту масленица»)
· Проказы кошек. Но кошка всё же — хищник, охотник и никогда не пройдет мимо возможности чем-то полакомиться. Зная подобную особенность характера этого животного, люди сложили следующие пословицы и поговорки. («Зарекалась кошка на стол лазить…», «Кошке — сливки сторожить», «Знает кошка, чье мясо съела», «Знай, кошка, свое лукошко»)
· Отражение основных качеств кошек. Кошка — существо ленивое, сон занимает большую часть ее времени. Однако этот зверь имеет очень чуткий слуг и может видет в темноте. Это превосходный и ловкий охотник. Кошки очень самолюбивы. Особенности поведения кошек нашли отражение в следующих выражениях «Кошка на печке, пес на крылечке», «Грозит мышь кошке, да издалече (или: да из подполья, из норы)», «Собака видит Бога в человеке, а кошка в зеркале», «Отчего кот гладок: поел да и на бок», «Лакомка кошка до рыбы, да в воду лезть не хочет», «Даже кошка — настоящий лев, когда в своем логове», «Две кошки в одном мешке дружбу не заведут», «Кошка спит, а мышей видит», «Мечется, что угорелая кошка»
· Своеобразие поведения кошек, отличное от других животных. Наблюдение за своеобразным кошачьим поведением нашло отражение в следующих пословицах и поговорках «Кошачья лапка мягка, да коготок востер», «Живут, как кошка с собакой», «Кошка на мышей храбра», «Кошка прячет коготки до поры», «Кошачьи глаза дыму не боятся», «Кошка лапкой, а медведь пяткой», «Кошку против шерсти не гладят», «Кошка скребет — на свой хребет», «Гордому человеку кошка на грудь не вскочит», «Кошку чем больше гладишь, тем больше хвост дерёт», «Кошке тура не родить», «Собака видит мир носом, а кошка ушами», «Что поп, что кот: не поворчав, не съест»
· Переносное значение. В пословицах и поговорках находим и перенесенные на человека качества характера. 
· Ленивость («От чего кот гладок –  поел, да и набок», «Ещё котёнок, а лень уже с пелёнок»)
· Хитрость («Лакомка кошка до рыбки, да в воду лезть не хочет», «Кот Васька и слушает и ест»
· Шустрость («Шустрый кот, любую мышку поймает»)
· Нежность, забота («Носится, как кошка за котятами», «Доброе слово, и кошке приятно»
· Недостаток самоконтроля. При отсутствии начальства некоторые работники, подчиненные нарушают дисциплину, шалят, бездельничают («Кошки грызутся — мышам приволье», «Без кота мышам раздолье». Кот в данном случае, как надзор над мышами, когда его нет мыши могут делать что захотят. Ученики, пока учитель вышел из класса, перевернули там всё верх дном. Так же есть ещё версии такой поговорки «Кот из дома, мышки в пляс» и «Кошки нет, мышки в пляс»)
· Живучесть, удачливость в опасных ситуациях («Живуч как кошка», «Кошку девятая смерть донимает». Кошка считается долгожителем и поэтому так и говорят)
· Взгляд на двойственность каждого явления. У каждого две стороны: положительная и отрицательная, всегда есть свои плюсы и минусы («Всякая шутка надвое растворена: коту потешно, а мышке за беду», «Отольются кошке мышкины слезки»)
· Ложная храбрость («На мышку и кошка зверь» о людях, которые храбры только с более слабыми людьми)
· Зазнайство. («Чем больше кошку гладишь, тем выше она хвост задирает». «Борода не в честь, а усы и у кота есть». О человеке, гордящемся своей внешностью)
· Символ грусти (««Кошки на душе скребут» употребляется в ситуациях, когда на душе тревожно, беспокойно)
· Символ неряшливого внешнего вида («Кошка драная»)
· Символ малого количества («Кот наплакал»)
· Символ склочности, непримиримости («Живут, как кошка с собакой)
· Символ необдуманности, поспешности, торопливости («Рано пташечка запела, как бы кошечка не съела»)
· Символ никудышного дела («Коту под хвост»)
· Ответственность при совершении покупки («Купить кота в мешке»)
· Значимость доброго отношения («Доброе слово и кошке приятно»
	


Всего пословиц и поговорок про котов и кошек 55.
Всего пословиц и поговорок про котов и кошек с отрицательным оттенком 30.
Всего пословиц и поговорок про котов и кошек с положительным оттенком 25.
В поговорках и пословицах с положительным оттенком кошки и коты олицетворяют некую хитрость, ловкость, смекалку, выполнение обязанностей. А в пословицах и поговорках с отрицательным оттенком кот и кошка олицетворяет лень, наглость и избалованность, своенравность.
3.5. Пословицы и поговорки про свиней.
Когда мы слышим слово «свинья», в голове у нас появляется образ грязного, жирного, медлительного, глупого животного. Так срабатывает наш национальный менталитет, подобным образом это животное отражено в произведениях народного искусства: сказках, пословицах, поговорках, загадках. Хотя в жизни это достаточно чистоплотное животное, но в хлеву, где содержатся свиньи стоит неприятный резкий запах, часто свинью можно увидеть в луже или около нее, либо она роется в земле. Поэтому образ нечистого животного за ней и закрепился. 

Пословицы и поговорки про свиней олицетворяют в основном негативные качества.

· Неряшливость («Свинья грязи найдет», «Поросёнка хоть мой, хоть не мой, всё равно в грязь лезет», «Свинья рылом в землю, и порося не в небо», «Наряди свинью в серьги, а она — в навоз», «Посади свинью за стол, она и ноги на стол», «Свинье на небо не глядеть», «Свинья в золотом ошейнике — все свинья», «Свинье в огороде одна честь — полено», «Одна честь свинье — помои», «Свиные глазы не боятся грязи»)
· Необразованность («Далеко свинье до коня», «Гусь свинье не товарищ», «Глуп, как свинья, а лукав, как чёрт», «Свинья в золотом ошейнике — все свинья», «Где прошла свинья, там и почесалась», 
· Некультурность («У кого в чём счастье, а у свиньи в корыте», «Где прошла свинья, там и почесалась», «Свиные глаза не боятся грязи», «Свинья не знает чести», «У кого в чем счастье, а у свиньи в корыте»)
· Невоспитанность («Посади свинью за стол, а она ноги на стол» Невоспитанность — отрицательное качество личности, обобщенно обозначающее низкую общую и этическую культуру человека, проявляющуюся прежде всего в общении. Свинью нельзя воспитать, как и некоторых людей). Это отражено и в поговорке «Метать бисер перед свиньями», т. е. пытаться наставить на путь истинный человека, не способного к этому.)
· Повторение детьми за родителями норм поведения (негативных). В основном это своеобразные синонимы пословиц «Яблоко от яблоньки недалеко падает» и «От осинки не родятся апельсинки». Т.е. Если животное символ негативных качеств, то и в пословицах они будут употребляться в данном значении. («Свинья не родит сокола», «Поросёнка хоть мой, хоть не мой, всё равно в грязь лезет», «Свинья хрю, так и поросята хрю», «Куда свинья, туда и поросята», «Свинья не родит бобра, а сова не высиживает орла»)
· Отношение к свинье как к животному нужному в хозяйстве. Свиней разводили на мясо, сало. Выращивали их на убой, поэтому откармливали, пытаясь увеличить доход. Особых изысков в кормлении не было, шло всё, что оставалось от приготовления блюд, в основном помои. («У хорошего свинаря свинка, как картинка», «Благодарнее свинки нет скотинки: съест, что попало, а отдает сало», «Было бы корыто, а свиньи будут», «Была бы свинка — будет мясо, будет и щетинка», «Будет свинка, будет и щетинка»). Немного с другой стороны это показано в пословицах, где к убою относятся с сочувствием («Свинье не до поросят, когда ее на бойню тащат»)
· Отражение специфических качеств животного («Поросенок только на блюде не хрюкает», «Свинья скажет борову, а боров — всему городу», «У свиньи ничего не болит, а она все стонет», «Свинье коню и рылом под хвост не достать», «Свинье приятель угол», «Свинья да мякина, гусь да вода — здоровы живут», «Чешись конь с конем, а свинья об угол»)
· Символ угрозы урожаю на огороде. Свинья, случайно попавшая на грядки, доставляла проблемы, поэтому хозяева следили, чтобы этого не произошло. («Не было у бабы хлопот, так купила порося», «Свинья в саду не огородник, волк овечкам не пастух», «Свинье только голову просунуть, и вся пролезет»)
· В переносном значении, отражение истинного содержания личности. Негативные качества так или иначе проявятся, даже если человек и пытается их скрыть («Свинья в золотом ошейнике — все свинья», «Посади свинью за стол, она и ноги на стол»)
· Символ плохой услуги, вреда («Подкладывать свинью». Подстраивать втихомолку какую-нибудь неприятность. К примеру, человек мстит кому-то за что-то)
· Символ напрасных усилий («Метать бисер перед свиньями»)
Всего пословиц и поговорок про свиней 35.
Всего пословиц и поговорок про свиней с положительным оттенком 8.

Всего пословиц и поговорок про свиней с отрицательным оттенком 27.

В поговорках и пословицах про свиней с положительным оттенком рассказывается про свинью, как про кормилицу. А с отрицательным оттенком высмеивается качества свиньи такие как: неопрятность, неряшливость, некрасивый внешний вид, глупость)
3.6. Пословицы и поговорки про волков.
Для более полной картины о содержании пословиц и поговорок обратимся к тем, где фигурирует дикое и опасное для человека животное, например, волк. Он, как правило ассоциируется с угрозой как самому человеку, зашедшему в лес, так и хозяйству в целом. Когда волков в округе становилось слишком много и пропитания в лесу не хватало, они устремлялись в деревни, чтобы поживится, поймав овцу, барана, козу или других домашних животных. Волк в сказках — волшебный помощник, наделенный мудростью, способностью говорить, перемещаться со скоростью ветра, иногда его даже наделяли крыльями. На Руси волк считался олицетворением сил тьмы, но в сказках он становится посредником между людьми и потусторонним миром.  

Изучив пословицы и поговорки, я пришла к выводу, что в пословицах о волках преобладает негативное отношение к волкам. Крестьяне встречались с дикими животными только по случаю: на охоте или если они вторгались на территорию людей. 
· Волк — это символ опасности («Добрался, как волк до овчарни», «Любит как волк овцу», «Овце с волками худо жить. Не житье с волком и собаке», «Пожалел волк кобылу: покинул хвост да гриву», «Коза с волком тягалась - рога да копыта остались», «Повадился волк на скотный двор, подымай городьбу выше», «И комар лошадь свалит, коли волк пособит», «Гонит голод и волка из колка», «Волки стаями предвещают голод, мор, войну»
· Кровожадность («Волки чуют, где овцы ночуют», «Не за то волка бьют, что сер, а за то-что овцу съел», «Либо с волками выть, либо съеденным быть», «Пожалел волк кобылу: покинул хвост да гриву», «Сжалился волк над ягненком, покинул кости да кожу», 
· Коварность («Пойми волка слезы», «Верь волчьим слезам», «Смотрит, как волк на теля», «Волка в пастухи поставить», «Волк зубоскалит, а не смеется». Волки по натуре — хищники. Они дикие животные, которые живут в лесу, поэтому природой так заложено, что волки добывают себе добычу. Без качества кровожадности волки не смогли бы выживать в дикой природе) 
· Привязанность к дому, естественному месту обитания («Сколько волка не корми всё ровно в лес смотрит», «Жуку нора, а волку зима за обычай». Когда ты родился, вырос и проживал в каком -либо месте, со временем ты привязываешься к этому месту и тебе не хочется уезжать или уходить оттуда)
· Склонность к лени, возможность отложить дело («Работа не волк — в лес не убежит». С одной стороны, здесь также упоминается о том, что волк — дикий зверь, поэтому и стремится вернуться в естественное место. С другой стороны, смысл этой пословицы как бы призывает к тому, что дело, в отличие от волка, никуда не денется, а значит с ним можно и повременить. Однако мне удалось выяснить, что у данной пословицы есть продолжение и полностью она звучит так: «Работа не волк, в лес не убежит, поэтому ее, окаянную, делать и надо». Смысл такого варианта полностью меняется. Работу выполнять все равно надо. Но тот факт, что в нашей речи укоренился укороченный вариант, как раз и говорит о том, что в характере русского человека есть и склонность к лени)
· Сила, выносливость, сноровка, добычливость («Волка ноги кормят», «Волка зубы кормят».)
· Опыт («Старый волк знает толк», «Волк и больной с овцой управится» Редкий случай пословиц со словом «волк» в положительном ключе, когда восхваляется его опытность, сила.)
· Символ прикрытия собственной вины дурной славой кого-либо («На волка поклеп, а зайцы кобылу съели», «На волка помолвка, а кто-то унес»
· Символ подачи себя не тем, кем являешься («Не суйся в волки, когда хвост телкин», «Куда соваться в волки, коли хвост собачий», «Узнаешь волка и в овечьей шкуре». «Волк в овечьей шкуре» - это когда человек притворяется хорошим, но на самом деле он не такой и прикидывается для воспроизведения корыстного поступка)
· Символ влияния окружающей среды на собственное поведение («Меж волками жить —  волком и выть»
· Умение здраво анализировать ситуацию, не поддаваясь очевидным фактам («Не всё что серо, волк», «Когда с волком знаться, чтоб собака была под епанчою»
· Символ неотвратимой расплаты за злодеяние («Отольются волку овечьи слезки»
· Порицание завистливости («Завистливый злее волка голодного»)
· Нерадивый подход к делу, когда не думают о будущем («После нас хоть волк траву ешь»)
· Порицание трусости, боязливости («Волков бояться в лес, не ходить»-Если бояться каких-то трудностей, неизбежно сопутствующих какому-либо дело, то никогда нечего не добьёшься)
Всего пословиц и поговорок про волков 43.
Всего пословиц и поговорок про волков с положительным оттенком 7.

Всего пословиц и поговорок про волков с отрицательным оттенком 36.

В пословицах и поговорках про волков с отрицательным оттенком волк олицетворяет такие качества, как кровожадность и хитрость. А в поговорках и пословицах про волков с положительным оттенком волк олицетворяет силу, храбрость, скорость и считается помощником.
3.7. Поговорки и пословицы про ласточек
Обратившись к пословицам с зоонимом «птицы», я остановилась на ласточке. Они селились прямо в непосредственной близости к жилью человека, поэтому люди могли легко за ними наблюдать и примечать особенности. 

Ласточка олицетворяет надежду, приход весны, удачу. В христианстве ласточка - символ воскрешения, так как, возвращаясь с приходом весны, она приносит новую жизнь. 
Пословицы и поговорки про ласточек олицетворяют
· Первенство («Ласточка весну начинает, соловей кончает», «Ласточка день начинает»
· Обновление, возрождение («Без первой ласточки весна не обходится»)
· Символ благополучия, избранности, вестник добра и счастья («Где ласточка совьет гнездо — там добрые люди живут», «У доброго человека ласточки гнездышки вьют, а у злого и крошки не возьмут», «Без ласточки и лето не то; ласточка летает — тепло зазывает». Ласточка считается одним из воплощений Иисуса Христа. В христианской символике обращающиеся с молитвенной просьбой к богу уподобляются Ласточке, которые всегда голодны и страждут. Молодая Ласточка— символ жажды духовной пищи). Ласточка — вестник добра, счастья, начала, надежды, положительного перехода, возрождения, утра, весны, солнечного восхода, прилежания, домашнего уюта, отцовского наследия. «Кто ласточку убьет, того покинут удачи в домашнем хозяйстве». Ласточка устраивает гнездо рядом с человеческим жильем, и это всегда почиталось. «Гнездо ласточки разорять грех». Гнездо ласточки - это её имущество, и поэтому если ты портишь чьё-то имущество, на тебя ложится грех. 
· Примета скорого ухудшения погоды, приближающегося дождя. «Ласточки низко летают - к дождю». Это вполне реальная примета, проверенная веками. Объяснение достаточно простое. Ласточка летает с открытым клювом, захватывая им мошкару. Перед дождем атмосферное давление понижается, и мошкара летает низко над землей. Следовательно, и ласточки добывая корм, снижаются.
· Символ поспешности решения, торопливости («Одна ласточка весны не делает», «Одной ласточке не верь». Не надо верить первому источнику, надо проверить информацию и в других)
· Символ привязанности к дому («Где ласточка ни летает, а своё гнездо знает», «Всякая ласточка к своей стае летит»)
· Характерные особенности жизни разных представителей («Ласточка лепит гнезда, пчелка — соты». У каждого живого существа есть свои особенные характеристики, устройство жизни, которые соответствуют назначению)
Всего пословиц и поговорок про ласточек 12 штук.
Пословиц и поговорок про ласточек с положительным оттенком 10.
Всего пословиц и поговорок про ласточек с отрицательным оттенком 2.
В пословицах и поговорках про ласточек с положительным оттенком ласточка олицетворяет надежду, доброту, счастье и семейный очаг.

В поговорках и пословицах про ласточек с отрицательным оттенком ласточка предшествует приметы с плохим смыслом и олицетворяет поспешность решения.
3.8. Пословицы и поговорки про пчелу
         Как мне кажется, кого ни спроси, с чем ассоциируется пчела, ответ будет «трудолюбие». Пчела- необыкновенно многогранный символ. Она олицетворяет мудрость, плодородие, трудолюбие, экономность, порядок, чистоту и целомудрие. В ряде традиций пчела служила символом неба и звезд, а также принимала участие в сотворении мира, выступая на стороне бога против злого духа. С другой стороны, пчела и мед тесно связаны с потусторонним миром, культом мертвых, похоронными обрядами.
Я выяснила, что пословицы и поговорки про пчёл олицетворяют трудолюбие так, как пчёлы трудятся,  собирая мёд со всех окрестностей и за такое маленькое время собирают очень много мёда.
· Трудолюбие («Трудолюбивее пчёл, некого нет», «Одна пчёлка много мёда натаскает», «Работящая, как пчела», «Трудолюбив, как пчела», «Пчела далеко за каплей летит»
· Осуждение лени («Трутням – праздник и по будням»)
· Уважительное отношение к пчелам, доставляющим к столу мёд («Яблоньку за яблоки любят, пчелку — за мёд», «Будет пчела на цветке — будет и яблоко на столе», «Не на себя пчела работает», «На первый Спас и нищий медку попробует», «Люди рады лету — пчела рада цвету», «Сладок мёд, да не по две ложки в рот», «Есть пчела в саду – будет яблоко на ветке»)
· Почитание меда за его вкус («С мёдом и гвоздь проглотишь», «С мёдом и калина – малина», «Когда лето погожим бывает, мед в ульях прибывает»)
· Трудность пчеловодства, необходимость методичного ежедневного ухода, заботы об ульях и пчелах («Учи пчеловождению не только сказом, но и показом», «Пчёл держать – не в холодке лежать», «Не корм пчелу кормит, а хозяйский глаз», «Рой вился, да кверху поднялся», «У хорошего пчеловода нет плохого года», «В пчеловодстве упустишь день – потеряешь год»
· Необходимость труда для получения прибыли, удовольствия. («Кто любит мед — заводи пчел» Своеобразный синоним пословицы «Любишь кататься — люби и саночки возить», который трактуется так, чтобы получить что-то, необходимо приложить усилия)
· Знание устройства пчелиной семьи («Без матки рой не держится», «Трутням – праздник и по будням»)
· Избранность насекомого, отражение Божьего промысла («Пчела жалит только грешника», «На всякий цветок пчёлка садится, да не со всякого цветка поноску берёт», «Пчела и на себя, и на людей и на бога трудится», «Муравей не по себе ношу тащит, да никто спасибо ему не молвит, а пчела по искорке носит, да Богу и людям угождает», «Пчела трудится — для Бога свеча пригодится», «Маленькая пчела человека большому уму учит», «Доброго человека и пчела не жалит»
· Предназначенность определенных вещей, предметов для строго определенных целей («Где цветок – там и медок», «С осоки пчела мед не носит»)
· Порицание злобы, скупости и поощрение доброго отношения к окружающим («Доброго человека и пчела не жалит», «Заплаканное лицо и пчёлы жалят», «Лихих пчёл подкур неймёт, лихих глаз стыд не берёт», «С тобой разговориться, что мёду напиться», «К доброй душе и чужая пчела роем прививается», «Скупые, ровно пчёлы: мёд собирают, а сами умирают»)
      Всего пословиц и поговорок про пчел  38 штук.
Всего пословиц и поговорок про пчел  с положительным оттенком 31.

Всего пословиц и поговорок про пчел  с отрицательным оттенком 7.
В пословицах и поговорках про пчел  с положительным оттенком пчела олицетворяет трудолюбие, выносливость, Божий промысел, полезность для человека.
3.9. Пословицы и поговорки про мух
       Не обошла я в своей работе и зооним «муха». Конечно, это неприятное насекомое, совершенно отличное от работящей и полезной пчелы, но она живет также бок о бок с человеком, а значит и вошла в пословицы и поговорки. В христианстве муха - древний символ, олицетворяет зло, эпидемию, грех. В христианском искусстве муха изображается вместе со щеглом, олицетворяющим Спасителя. Муха — распространенное насекомое и часто встречается особенно там, где есть другие животные, рядом с которыми всегда можно полакомиться. Подобное соседство, если честно не особо нас радует, но все же данное насекомое часто встречается в устойчивых выражениях.  Это, пожалуй, самое надоедливое насекомое, и в основном все пословицы и поговорки отражают именно это.
· Назойливость («Назойлив, как муха», «Неотвязчивый, как муха». «Муху бьют за назойливость»

Мухи всегда надоедают своим жужжанием под ухом. Мухам никто не рад, они всегда раздражали своим и жужжанием, и летанием вокруг. Могу сказать с уверенностью, что муха - это точно символ назойливости.
· Желание избавиться от неприятности («Летела муха-горюха, да попала пауку в тенета», «И муха укусит, так вспухнет», «Паутину: шмель проскочит, а муха увязнет»,)
· Изворотливость насекомого, скорость, невозможность легко убить, что может вызвать яркие эмоции. Так, например, в пословицах рядом со словом «муха» появляется слово «обух», как отражение желания избавиться от надоедливого существа («За мухой с обухом», 
· Символ большого количества чего-то («Кишат, как мухи», «За каждой мухой не нагоняешься с обухом»)
· Назначение определенного предмета для конкретных целей («За мухой — не с обухом, за комаром — не с кнутом»)
· Символ зависимости, кабалы («Нужда — мизгирь, а заемщик, что муха». Люди, если берут что-то в долг, попадают в зависимость от человека, давшего взаймы. Выйти из этой зависимости не всегда легко получается, поэтому и появилось сравнение с липкой паутиной и пауком, поджидающим и расправляющимся со своей жертвой)
· О бесцельном деле («Как собака мух ловит»)
· Отражение причинно-следственных связей («К мокрому теленку и муха льнет», «На дурака и муха падка»)
· Символ преувеличения последствий, каких-то явлений («Из мухи делают слона»)
· Отражение того, что всё происходит по определенным причинам («А муха зря не сядет!»)
· Переносное значение при разговоре о снеге («Дожить до белых мух», «Белые мухи»)
· Высмеивание слабости, хилого телосложения («Его муха крылом перешибет»)
· Доброта («Он и мухи не обидит»)

      Всего пословиц и поговорок про мух 20
      Всего пословиц и поговорок про мух  с положительным оттенком 7.

Всего пословиц и поговорок про мух  с отрицательным оттенком 13.
В пословицах и поговорках про мух с положительным оттенком пчела олицетворяет трудолюбие, выносливость, Божий промысел, полезность для человека.
Выводы по главе 3.
Изучив довольно большой пласт пословиц и поговорок, я пришла к следующим выводам.
1.  При делении пословиц по зоонимам.
· Если животное считалось полезным, значимым в хозяйстве и жизни человека, то зооним несет в основном положительное значение. Данное животное показывается как сосредоточение добродетелей, положительных черт, воспринимается как помощник, незаменимый элемент. Сюда можно отнести корову, лошадь.

· Если животное не является незаменимым в хозяйстве, имеет неприглядный вид, обладает вздорным характером, своенравием, то это отразится и в пословицах и поговорках. Они распределятся либо поровну (как положительные качества, так и отрицательные), либо вторые всё же будут преобладать.

· Если же животное не приносит пользы, то и в пословицах оно будет показано так, что ухудшает жизнь человека, отражает и символизирует ее негативные стороны и проявления. 

· Животные, живущие бок о бок с человеком, изучены им лучше, поэтому спектр пословиц и поговорок про них более яркий, полный, разнообразный. Русский человек — отличный психолог, наблюдательный, умный, поэтому знает, что нет только лишь светлых и темных сторон. У каждого предмета, явления две стороны. Какие-то из них более наполнены положительным, другие — с преобладанием негативных. 
2. Сквозные темы
Проанализировав пословицы и поговорки под другим углом и сравнив темы, которые раскрываются в разных группах, можно отметить, что они повторяются. Среди пословиц с разными зоонимами можно выделить синонимичные, схожие по тематике, что говорит о  важности некоторых вопросов, которые перетекают из выражение в выражение. 

Сквозные темы:
· Практические советы по уходу за животными направлены на содержание животного в должном виде с целью развития,  пополнения хозяйства (корова/бык, лошадь/конь, свинья, собакак, кошка, ласточка)

· Отражение добродетелей и пороков через перенос качеств животного на человека (все животные: корова/бык, лошадь/конь, свинья, кошка, собака, ласточка, пчела, муха):

· Восхваляются

1. Трудолюбие и важность труда

2. Привязанность к дому

3. Доброе отнощение к окружающим

4. Забота

5. Усердие

6. Расчетливость

7. Вдумчивость, здравый смысл

8. Смекалка

· Порицаются

1. Лень

2. Воровство

3. Злоба, агрессивность

4. Хитрость

5. Надоедливость

6. Поспешность принятия решений

7. Своенравие

8. Отсутствие культуры, образованности
· Отражение познаний об окружающем мире (причинно-сдедственные связи, влияние поведения человека на отношение к нему окружающих, прием «зеркальности») (корова/бык, лошадь/конь, свинья, кошка, собака, ласточка, пчела, муха)

· Отражение специфических качеств животного (все животные: корова/бык, лошадь/конь, свинья, кошка, собака, ласточка, пчела, муха)

· Животные являются своеобразным народным календарем (ласточка, корова)

· Признание двойственности каждого явления (сочетание в нем как положительных проявлений, так и отрицательных, принцип компромисса) (все животные: корова/бык, лошадь/конь, свинья, кошка, собака, ласточка, пчела, муха)

· Философский взгляд на жизнь (на каждую силу найдется большая, ничего нет постоянного, иногда сложно отделить добро от зла, добродетель от порока) (все животные: корова/бык, лошадь/конь, свинья, кошка, собака, ласточка, пчела, муха)

· Отражение Божьего промысла (пчела)
Заключение
Пословицы и поговорки — малый по объему и емкий по содержанию жанр устного народного творчества. Изучая их, можно прикоснуться к истории родной страны, понять, чем руководствовались наши предки, какие понятия ценились, а какие считались негативными. В пословицах и поговорках  заключен дух народа, отражен национальный менталитет. Это культурное наследие, доставшееся нам от предыдущих поколений. Потерять его недопустимо.

В своей работе я проработала достаточно большой пласт пословиц и поговорок с зоонимами, систематизировала и проанализировала их сначала по названиям определенных животных, определила их назанчение, а потом выделила сквозные темы, прослеживающиеся в каждой группе. 

Зонимы, используемые в этом малом малом жанре, являются своеобразным эталоном определенных человеческих качеств, взглядов на жизнь, моральных устоев. Картина мира вырисовывается достаточно полно и разносторонне. В характере русского человека каким-то непонятным образом уживаются, порой, абсолютно противоречивые характеристики, что делает личность только ярче и жизненней. Человек, например, наделен как трудолюбием, добротой, порядочностью, умом, наблюдательностью, так и склонностью к лени, жадностью, злобностью. Нельзя сказать просто, какой человек. Плохой он или хороший? В каждом есть и та, и другая составляющая. Главное, что преобладает. В целом можно гордиться, что мы русские. Даже простой необразованный крестьянин понимал, что жить по совести, по Божьим правилам правильно. Понятие «совесть» руководило характером и поступками людей. 

В наш век компьютерных технологий нельзя допустить, чтобы пословицы и поговорки вытеснились из нашей речи. Именно они делают ее образной, богатой и своеобразной. Знание зоонимов не просто дает возможность понятия животного и его особенностей, но насыщает нашу речь, помогает кратко и очень образно передать эмоции, выразить широкий спектр чувств, охарактеризовать другого человека. 

Неоднозначность высказывания, пожалуй, может поставить в тупик иностранца, изучающего наш язык и пользующегося им. Но мы даже думаем по-русски, знакомы с пословицами с самого рождения, поэтому понимаем заключенные в них противоречия, неоднозначность. Пытливый ум, склонность к анализу, самокритичность, присущие русскому народу, помогают нам в этом. 

Я считаю, что достигла поставленной цели -  изучить пословицы и поговорки родного народа, чтобы понять, с какой целью употребляются в них названия различных животных (зоонимы).
Для достижения  цели были решены следующие задачи:

1. Разобралась в терминологии, понятии зоонима, менталитета

2. Изучить источники пословиц и поговорок

3. Изучила выбранные пословицы и поговорки на предмет отражения в них представлений русских людей об окружающем мире

4. Выяснила, от чего зависит употребление в пословицах названий определенных животных, какие стороны жизни они олицетворяют

5. Структурировала выбранные пословицы и поговорки в зависимости от их назначения

6. Выделила сквозные темы

          Я подтвердила выдвинутую гипотезу:  
В характере и взглядах на жизнь русского человека уживаются совершенно разнообразные стороны: трудолюбие и склонность к лени, разумность и надежда на «авось», щедрость и жадность, бережливость, откровенность, открытось и недоверие, своенравие. Пословицы и поговорки ярко отражают сознание народа, поэтому в них отражены эти полярные мнения и убеждения. 
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Приложение 1
Список пословиц и поговорок

Пословицы и поговорки с зоонимом КОРОВА / БЫК
1. Баловливая корова все стадо балует.

2. Без осанки конь — корова.

3. Безрогая корова и шишкой бодает.

4. Бодливая корова мало живет.

5. Бодливой корове бог рог не дает.

6. Бодливую корову из стада вон.

7. Бойся коровы спереди, а лошади — сзади.

8. Будет корова — будет и подойник.

9. Будто корова языком слизнула.

10. Была бы коровушка, будет и молочко.

11. Было лето и корове.

12. В корове молоко не прокиснет.

13. Дело телячье — поел и в загородку.

14. Если есть за коровой уход, от коровы получишь доход.

15. Корми с осени коров сытнее, весна будет прибыльнее.

16. Корми с осени коров, сытнее весна будет.

17. Корова без клички — мясо.

18. Корова в тепле — молоко на столе.

19. Корова доит не выменем, а рылом.

20. Корова и сама достанет, если видит на сарае сено.

21. Корова ляжет, а хвоста положить некуда.

22. Корова на дворе — так и еда на столе.

23. Корова на дворе — харч на столе.

24. Корова пестра, да и та без хвоста.

25. Корова ревет, медведь ревет, а кто кого дерет, сам черт не разберет.

26. Корова рогата, да молоком богата.

27. Корова с кошку доит по ложке.

28. Корова с медведем тягалась: остались рога да копыта.

29. Корова с молоком, а баба с донником.

30. Корова черная, да молочко белое.

31. Корове седло не пристало.

32. Коровки с поля — и пастуху воля.

33. Корову не накормишь — молока не надоишь.

34. Корову палкой бить — молока не пить.

35. Красна баба повоем, а корова удоем.

36. Ласковый теленок двух маток сосет, а неласковому ни одной не попадет.

37. Молоко в корове не прокиснет.

38. Не дуйся корова, не быть бычком.

39. Не корова, так и не мычи.
40. Нужды нет, что плохое имя, было бы хорошо вымя.
41. Бык с медведем тягались, голова да хвост его остались.

42. Бык на дворе, а рога на реку.

43. Бык помои пивал и то гладок бывал.

44. Быка продают с кожей

45. Он упрямый, как бык.
Пословицы и поговорки с зоонимом ЛОШАДЬ / КОНЬ
46. Красна ложка едоком, а лошадь ездоком.

47. Надзором и лошадь сыта.

48. На хорошей лошадке по дороге, а на худой в сторонку.

49. Добрую лошадь одной рукой бей, другою слезы вытирай.

50. Люблю серка за обычай — и кряхтит да везет.

51. Быстрая лошадь скорее станет.

52. На ретивую лошадь не кнут, а вожжи.

53. На вожжах и лошадь умна.

54. У всякого жеребенка своя припрыжка.

55. И слепая лошадь везет, коли зрячий на возу сидит.

56. Не смотря зубов во рту, лошади не покупают.

57. Хорошая лошадь столько же ест, сколько и плохая.

58. Лихая лошадь на бегу всех встречных обгоняет.

59. Сытая лошадь меньше ест.

60. Не гоняй лошадь к воде, если ей пить не хочется.

61. И молода лошадь, да норов стар.

62. Тощей лошади и хвост в тягость.

63. Лошадка маленькая — а седлу место будет.

64. У собаки думка в хвосте, у лошади — в ушах.

65. Добрая лошадь от еды согревается.

66. Растолстевшая лошадь сбрасывает с себя седока.

67. Был конь да изъездился.

68. Старый конь мимо не ступит.

69. От хозяйского глаза и конь добреет.

70. За глаза коня не покупают.

71. Резвого коня и волк не берет.

72. Бурого коня за рекой примечают.

73. Непродажному коню и цены нет.

74. Береженого коня и зверь в поле не берет.

75. Конь, где не поваляется, везде клок шерсти оставит.

76. Поневоле конь гужи рвет, коли сила не берет.

77. Дареному коню в зубы не смотрят.

78. Спотыкается конь, да поправляется.

79. Обойдешь да огладишь, так и на строгого коня сядешь.

80. Ретивому коню всегда работы вдвое, а тот же корм.

81. Кнут коню не помощник.

82. Конь не пахарь, не кузнец, не плотник, а первый на селе работник.

83. Жалеть коня — истомить себя.

84. Не бойся дороги, были бы кони здоровы.

85. Где конь, там и седло.

86. Конь познается при горе, а друг при беде.

87. Конь тощой — хозяин плохой.

88. Не в том сила, что кобыла сива, а в том, что не везет.

89. Корм лошади не в тягость.

90. На лошадь не плеть покупают, а овес.

91. Не гладь коня рукой, а гладь овсом.

92. Песней коня не накормишь.

93. На кнуте далеко не уедешь.

94. Кто бывал на коне, тот бывал и под конем.

95. Сердита кобыла на воз, а везет его и в гору и под гору.

96. Кнута в оглоблю не впряжешь.

97. Куда конь с копытом, туда и рак с клешней.

98. Бойся коня сзади, а быка спереди.

99. Не гони коня кнутом, а гони его овсом.

100. Укатали сивку крутые горки.

101. Был конь, да езженый.

102. Конь на четырех ногах, и то спотыкается.

103. Куда конь с копытом, туда и рак с клешней.

104. Были когда-то и мы рысаками.

105. Где лошадка не поваляется, шерстка останется.

106. Не тот конь ест овес, который пашет, а тот, что в цирке пляшет.

107. Коней на переправе не меняют.

108. Не в коня корм.

109. И коня из-под тебя украдут

110. Упасть, так с коня.

111. Спасут кони от погони.

112. Лошади — овес, земле — навоз, а попу — привоз.

113. Лошади чужие, хомут не свой — погоняй, не стой.

114. Лошадка в хомуте везет по могуте.

115. Лошадь быстра, да не уйдет от хвоста.

116. Лошадь любит овес, земля — навоз, воевода — принос.

117. Лошадь на четырех ногах, да и то спотыкается.

118. Лошадь что жернов — все мало корму.

119. Лошадь сдохла — собаке праздник.

120. Лошадь воду везет, а козел сзади идет да бородой трясет.
121. Лошадь молодую покупай, а за старую денег не теряй.
Пословицы и поговорки с зоонимом СОБАКА
122. Собака человеку неизменный друг.

123. Хорошая собака без хозяина не останется.

124. При верной собаке сторож спит.

125. Старая собака на пустое дерево не лает.

126. Добрая собака три раза в ночь просыпается, чтобы за своим хозяином доглядеть.

127. Каждая собака в своей шерсти ходит.

128. Собака на того не лает, чей хлеб ест.

129. Не дразни собаки, и лаять не станет.

130. Собака кусает не для сытости, а для лихости.

131. Каков хозяин, таковы у него и собаки.

132. Сердитая собака — волку корысть.

133. По хозяину и собаке честь.

134. За то собаку кормят, что она лает.

135. И собака знает, кто бьет, кто кормит.

136. Как ни вертись собака, а хвост позади.

137. Собака — крох подстольных, а кошка пролитого молока ждет.

138. Помимо собаке на небо лаять.

139. Собака и на свой хвост лает.

140. Собака и в собольей шубе блох ищет.

141. У всякой собаки своя кличка.

142. Малкнькая собачка до старости щенок.

143. Собака лает — ветер носит.

144. Не бойся собаки брехливой, а бойся молчаливой.

145. Молодая собака от старых лаять учится.

146. По привету и собака бежит.

147. За собакой палка не пропадет.

148. Не замахивайся палкой, и собака не залает.

149. Не съест собака не потаскавши, а кошка — не поворчавши.

150. Голой кости и собака не гложет.

151. Отсеки собаке хвост — не будет овца.

152. Собака лает, так соловей молчит.

153. Не бойся собаки, которая лает, а бойся, которая молча кусает.

154. Черного кобеля не отмоешь до бела.

155. За собакой палка не пропадет.

156. Любит как собака палку.

157. Нужен как собаке пятая нога.

158. Надолго собаке маслянный блин.

159. Проглотил как пес конфетку.

160. Обрасти в собачью шерсть.

161. Собака на сене: сама — не ам, и другим — не дам!

162. Собаке — собачья смерть.

163. Попал в собачью стаю, хоть не лай, а хвостом виляй.

164. В собаку мясом не накидаешься.

165. Собака бела, собака черна, а дух один.

166. Собака за зайцем, а заяц за долей.

167. Собака кусает не из корысти, а из злости.

168. Собака лает, а бары едут (а конь идет).

169. Собака лает и на владыку.

170. Собака на сене лежит — сама не ест и другим не дает.

171. Собака помнит, кто ее кормит.

172. Собака привыкает к человеку, а кошка — к дому.

173. Собака сколь ни полает, да отстанет.

174. Собаке и на свой хвост вольно брехать.

175. Собаке собачий и кус.

176. Собаку мани, а палку держи.
177. Собаку съел, только хвостом подавился.
Пословицы и поговорки с зоонимом КОШКА
178. Две кошки в одном мешке дружбу не задут.

179. Кошку не посылают за маслом, а собаку за мясом.

180. Кошке — сливки сторожить.

181. Мечется, что угорелая кошка.

182. Носится, как кошка с котятами.

183. Жалеть молока — не видать кошки.

184. Кошка на печке, пес на крылечке.

185. На мышку и кошка зверь.

186. Кошка на мышей храбра.

187. Рано пташечка запела, как бы кошечка не съела.

188. Кот из дома — мыши в пляс.

189. Собака видит мир носом, а кошка ушами.

190. Что поп, что кот: не поворчав, не съест.

191. Всякая шутка надвое растворена: коту потешно, а мышке за беду.

192. Чем больше кошку гладишь, тем выше она хвост задирает.

193. Кошачья лапка мягка, да коготок востер.

194. Знай, кошка, свое лукошко.

195. Отольются кошке мышкины слезки.

196. Знает кошка, чье мясо съела.

197. По мышке и кошка — зверь.

198. Кошка на порог, а мышка в уголок

199. Кошка скребет — на свой хребет.

200. Не все коту масленица.

201. Без кота мышам масленица.

202. Кошка спит, а мышей видит.

203. Лакомка кошка до рыбы, да в воду лезть не хочет.

204. Кошки грызутся — мышам приволье.

205. Слепая кошка мышей не ловит.

206. Ночью все кошки серы.

207. Кошка прячет коготки до поры.

208. Коли кот мышей не ловит, так на что тогда и кот.

209. Кота в мешке покупать нельзя.

210. Кошачьи глаза дыму не боятся.

211. Кошка лапкой, а медведь пяткой.

212. Кошка из дому — мышки на стол.

213. Кошку против шерсти не гладят.

214. Даже кошка — настоящий лев, когда в своем логове.

215. Гордому человеку кошка на грудь не вскочит.

216. Доброе слово и кошке приятно.

217. Кошку чем больше гладишь, тем больше хвост дерёт.

218. Поклонишься и кошке в ножки.

219. Живут, как кошка с собакой.

220. Отчего кот гладок: поел да и на бок

221. Кошка да баба в избе, мужик да собака во дворе.

222. Собака видит Бога в человеке, а кошка в зеркале.

223. Кошку бьют, а невесте наветки дают.

224. Борода не в честь, а усы и у кота есть.

225. Зарекалась кошка на стол лазить…

226. Кошке тура не родить.

227. Коту под хвост.

228. Грозит мышь кошке, да издалече (или: да из подполья, из норы).

229. Где у кошки дела — мышам делать нечего.

230. Кошку девятая смерть донимает.

231. Лучше кормить одного кота, чем сотню мышей.
232. Сытая кошка с мышью играет.
Пословицы и поговорки с зоонимом СВИНЬЯ
233. Свинья хрю, так и поросята хрю.

234. Свинья грязи найдет.

235. Поросенка хоть мой, хоть не мой, а он все в грязь лезет.

236. Было бы корыто, а свиньи будут.

237. Поросенок только на блюде не хрюкает.

238. Свинья в золотом ошейнике — все свинья.

239. Чешись конь с конем, а свинья об угол.

240. Свинье в огороде одна честь — полено.

241. Одна честь свинье — помои.

242. Где прошла свинья, там и почесалась.

243. Куда свинья, туда и поросята.

244. Свинье только голову просунуть, и вся пролезет.

245. Наряди свинью в серьги, а она — в навоз.

246. Свинье не до поросят, коли саму на огонь тащат.

247. Посади свинью за стол, она и ноги на стол.

248. Не мечи бисер перед свиньей.

249. Свинье не до поросят, когда ее на бойню тащат.

250. Свинье на небо не глядеть.
251. Не было у бабы хлопот, так купила порося.
252. Свинья в саду не огородник, волк овечкам не пастух.

253. Свинья не родит бобра, а сова не высиживает орла.

254. Свинья скажет борову, а боров — всему городу.

255. Была бы свинка — будет мясо, будет и щетинка.

256. У кого в чем счастье, а у свиньи в корыте.

257. У свиньи ничего не болит, а она все стонет.

258. У хорошего свинаря свинка, как картинка.

259. Свиные глазы не боятся грязи.

260. Свинье коню и рылом под хвост не достать.

261. Свинье приятель угол.

262. Свинья да мякина, гусь да вода — здоровы живут.

263. Свинья не знает чести.

264. Свинья не родит сокола.

265. Свинья рылом в землю, и порося не в небо.

266. Благодарнее свинки нет скотинки: съест, что попало, а отдает сало.
267. Будет свинка, будет и щетинка.
Пословицы и поговорки с зоонимом ВОЛК 
268. Пойми волка слезы. Верь волчьим слезам

269. И комар лошадь свалит, коли волк пособит

270. Добрался,  как волк до овчарни

271. Волка поросенком не стравишь

272. Плохого волка и телята лижут

273. Любит, как волк овцу. 

274. После нас хоть волк траву ешь

275. Сжалился волк над ягненком, покинул кости да кожу

276. Что серо, то и волк. Серее волка на четверть

277. Отольются волку овечьи слезки

278. Смотрит, как волк на теля

279. Старый волк знает толк

280. Коза с волком тягалась - рога да копыта остались

281. Повадился волк на скотный двор, подымай городьбу выше

282. Не прикидывайся овцою - волк съест

283. Когда с волком знаться, чтоб собака была под епанчою

284. Волки стаями предвещают голод,  мор,  войну

285. Волка кормят зубы, а зайца спасают ноги

286. Удалось теляти волка поймати

287. Не попал волк в западню, увязнет в тенетах

288. Где волк, тут стада не паси
Пословицы и поговорки с зоонимом ЛАСТОЧКА
289. Где ласточка совьет гнездо — там добрые люди живут.

290. Без первой ласточки весна не обходится. 

291. Ласточка лепит гнезда, пчелка — соты.

292. Ласточка день начинает, соловей кончает.
293. «Кто ласточку убьет, того покинут удачи в домашнем хозяйстве»
294. «Ласточки низко летают - к дождю».

295. «Без первой ласточки весна не обходится»
296. У доброго человека ласточки гнездышки вьют, а у злого и крошки не возьмут.

297. Без ласточки и лето не то; ласточка летает — тепло зазывает. 

298. Если ласточка строит гнездо с северной стороны — лето будет засушливым.

299. Всякая птица к своей стае летит.

300. Одна ласточка весны не делает.
301. Где птица ни летает, а своё гнездо знает.
Пословицы и поговорки с зоонимом ПЧЕЛА
302. Яблоньку за яблоки любят, пчелку — за мёд.

303. Без матки рой не держится.

304. Учи пчеловождению не только сказом, но и показом.

305. Будет пчела на цветке — будет и яблоко на столе.

306. У хорошего пчеловода нет плохого года.

307. В пчеловодстве упустишь день – потеряешь год.

308. Трутням – праздник и по будням.

309. Ветры бушуют – соты.

310. Трудолюбив, как пчела.

311. Где цветок – там и медок.

312. Твоим бы медом, да нам по губам.

313. Доброго человека и пчела не жалит.

314. Сладок мёд, да не по две ложки в рот.

315. Есть пчела в саду – будет яблоко на ветке.

316. Скупые, ровно пчёлы: мёд собирают, а сами умирают.

317. Заплаканное лицо и пчёлы жалят.

318. С тобой разговориться, что мёду напиться.

319. К доброй душе и чужая пчела роем прививается.

320. С осоки пчела мед не носит.

321. Когда лето погожим бывает, мед в ульях прибывает.

322. С мёдом и калина – малина.

323. Кто любит мед — заводи пчел.

324. С мёдом и гвоздь проглотишь.

325. Лихих пчёл подкур неймёт, лихих глаз стыд не берёт.

326. Рой вился, да кверху поднялся.

327. Люди рады лету — пчела рада цвету.

328. Работящий, как пчела.

329. Маленькая пчела человека большому уму учит.

330. Пчела трудится — для Бога свеча пригодится.

331. Муравей не по себе ношу тащит, да никто спасибо ему не молвит, а пчела по искорке носит, да Богу и людям угождает.

332. Пчела и на себя и на людей и на бога трудится.

333. На всякий цветок пчёлка садится, да не со всякого цветка поноску берёт.

334. Пчела жалит только грешника.

335. На первый Спас и нищий медку попробует.

336. Пчела далеко за каплей летит.

337. Не корм пчелу кормит, а хозяйский глаз.

338. Пчёл держать – не в холодке лежать.
339. Не на себя пчела работает.
Пословицы и поговорки с зоонимом МУХА
340. За мухой с обухом.

341. Из мухи делают слона.

342. Его муха крылом перешибет.

343. Летела муха-горюха, да попала пауку в тенета.

344. За каждой мухой не нагоняешься с обухом.

345. Он и мухи не обидит.

346. За мухой — не с обухом, за комаром — не с кнутом.

347. Паутину: шмель проскочит, а муха увязнет.

348. И муха набивает брюхо

349. И муха псу хороша, если кости не кинут.

350. А муха зря не сядет!

351. И муха укусит, так вспухнет.

352. Дожить на даче до белых мух.

353. К мокрому теленку и муха льнет.

354. Как собака мух ловит.

355. Неотвязчив, как муха.

356. Кишат, как мухи.

357. Нужда — мизгирь, а заемщик, что муха.

358. На дурака и муха падка.
359. Лови, паук, мух, поколе ноги не ощипаны.
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