Конспект познавательного занятия в подготовительной группе 
«Чебоксары — сердцу милый город »
«Люблю тебя, мой край родной! »
Программное содержание:
-Продолжать знакомить детей с нашей малой родиной-городом Чебоксары, Чувашской республики;
-Познакомить с гербом и флагом, достопримечательностями города;
-Учить строить полные предложения при ответах на вопросы;
-Обогащать и расширять словарь детей
-Воспитывать уважение к родному краю, чувство гордости, патриотизма.
Материалы для занятия: изображения герба, флага Чувашской республики, открытки и медиаплеер с изображениями достопримечательностей города, центральными улицами Чебоксар.
Ход занятия:
Родина.
Родина – слово большое, большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
В нем умещается ровно полмира:
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес
[bookmark: _GoBack]Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.
Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щечке родинка –
Это тоже Родина.
(Т. Бокова)
-Ребята, о чем это стихотворение? (о родине). Как вы понимаете слово Родина (ответы детей). Да, ребята, для многих из нас малой родиной является город Чебоксары Чувашской республики, где мы с вами родились, живем и растем. А как называется наша большая родина (Россия). Да, это наш общий дом. Ребята, предлагаю вам немного послушать о нашем городе. -На берегу Волги в районе Чебоксарского водохранилища раскинулся красивый город Чебоксары. Он расположен восточнее Москвы между Казанью и Нижним Новгородом. История впервые упоминает о поселении Чебоксары в письменных источниках в 1469 году. По-чувашски название звучит Шупашкар. Люди, живущие здесь говорят в основном на чувашском и русском языках.
В 1920 году была создана Чувашская автономия, и столицей стал город Чебоксары. Появились новые районы: Калининский, Ленинский и Московский. Площадь города составляет 250 квадратных километров. Улицы носят имена знаменитых чебоксарцев и уроженцев Чувашии: поэтов К. В. Иванова, И. Я. Яковлева-чувашского просветителя, М. Сеспеля, первого чувашского космонавта, А. Николаева, героя гражданской войны В. И. Чапаева. Город примечателен своими памятниками архитектуры, чистотой, благоустроенностью. Недаром в 2002 году он стал победителем конкурса на самый благоустроенный город России.
- Попробуйте и вы рассказать, за что любите наши Чебоксары. (Высказывания детей) .
- Ребята, а какие улицы нашего города вы знаете? На каких улицах вы живете?
Игра “Мой домашний адрес”. А теперь мы поиграем и в чувашскую игру «Упа, упа – утаман» подвижная игра в догонялки. Молодцы, вот и отдохнули мы с вами. Продолжим нашу беседу.
- Вы знаете, на какой улице находится наш детский сад? (Ответы детей) .
- Как называется главная улица города? (Ответы детей) .
- Что мы можем увидеть на ул. Карла Маркса и проспекте Ленина?
(Дом Правительства, Чувашский государственный педагогический университет им. Яковлева, Чувашская национальная библиотека, памятник чувашскому просветителю И. Я. Яковлеву) .
- Ребята у Чебоксар, как и у всех городов, есть герб и флаг. (Демонстрация поочерёдно символов. Государственный флаг Чувашской Республики представляет собой прямоугольное полотнище с отношением сторон 5:8, пересеченное на желтое (вверху) и пурпуровое (внизу) поля, с находящимися в центре флага пурпуровыми древнечувашскими эмблемами - "Древо Жизни" и "Три Солнца". Цвета государственного флага - желтый (золото) и пурпуровый (сандалово-красный) - традиционные цвета чувашского народа. Золото в геральдическом толковании - богатство, справедливость, милосердие, великодушие, постоянство, сила, верность. Пурпуровый цвет - один из самых распространенных учуваш цветов, которым выполнялись основные элементы народного орнамента. Пурпур в геральдическом толковании - достоинство, могущество, мужество, сила.
Эмблема "Древо жизни" - знак, выполненный на основе древнечувашского рунического письма, силуэт которого напоминает почитаемое чувашами дерево дуб, могучее и долговечное, стойкое в природных ненастьях. Симметричность композиции "Древа жизни" выражает стремление чувашского народа к внутренней духовной гармонии, к ладу с окружающим миром и природой.
Эмблема "Три солнца", состоящая из трижды повторяющегося древнего солярного знака (восьмиконечная звезда, означает чувашское народное понятие "Пулна, Пур, Пулатпар" ("Были, Есть, Будем") и является его графическим выражением. Государственный герб Чувашской Республики представляет собой геральдический щит, на котором мы видим "Древо жизни" как знак долгого исторического пути, пройденного чувашским народом. Пурпурный (темно-красный) цвет древа и нижней полуокружности символизирует извечное стремление народа к свободе. Светло-желтый цвет - цвет Солнца. По чувашским народным представлениям желтый - самый красивый из всех цветов. Над геральдическим щитом находятся три восьмиугольные звезды, которые являются наиболее распространенными элементами чувашского орнамента и символизируют солнечный свет, дарящий жизнь и оберегающее благополучие. Стилизованный хмель на концах полуокружности – образ традиционного богатства народа.
Тот же цвет, та же символика чувашского флага фигурируют и на Государственном гербе республики - в обрамлении стилизованных золотых листьев и шишек хмеля. Государственный герб представляет собой щит, обрамленный пурпуровой, подложенной золотом девизной лентой с надписью золотыми буквами "Чаваш Республики - Чувашская Республика". Венчает щит золотая, окаймленная пурпуром, эмблема "Три солнца". Цвета государственного герба, как и флага - желтый и пурпуровый. В центре герба расположена эмблема "Древо жизни". Жители Чувашии гордятся государственными символами, и без этих отличительных знаков не обходится ни одно важное событие. Под музыку и слова гимна, под расправленным государственным флагом Чувашской Республики деятелям культуры, ученым, спортсменам и другим выдающимся жителям Чувашии вручают награды.
- Ребятки, а кто такие тракторостроители? (Ответы детей) .
В честь тракторостроителей назван один из крупнейших проспектов нашего города. На проспекте Тракторостроителей находится Чебоксарский завод промышленных тракторов, Машиностроительный техникум, МНТК «Микрохирургия глаза», Дворец культуры тракторостроителей, Церковь Новомучеников и Исповедников Российских (Памятник истории и культуры) .
В нашем городе есть еще много улиц с названиями прославившихся людей, есть музеи, театры, дома культуры, высшие учебные заведения, заводы, пекарни, памятники известных людей.
- Ребята, городу Чебоксары сейчас 525 лет – это наша малая родина, самое родное место на Земле. Мы с вами – жители нашего родного города. Именно от нас с вами зависит, каким будет наш город в будущем.
- Пока вы еще дошкольники, вам еще предстоит делать великие, добрые дела. А пока вам нужно любить свой город-а это значит знать его, делать все на благо города, республики .

