Есть в нашей жизни, в нашем языке нетленные понятия. Не властно над ними ни время, ни события, потому что вечны Бог и Правда!
Очень давно, перед судьбоносным сражением с захватчиками, произносит молодой новгородский князь Александр Ярославич перед дружиной своей и народом новгородским: «Не в силе Бог, но в правде». Века прошли с тех времен, а фраза Александра Невского жива и ярка по сей день!
Вспоминаю великую победу русских войск над захватчиками и удивляюсь, неужели правда есть эта мощнейшая живая энергетика в напутственных словах полководца? Или все совпало, или князь обладал какой-то загадочной силой победителя? Как без помощи с небольшим войском можно было одержать победу над многочисленным немецким полчищем?! Перечитав множество исторических и художественных книг об Александре Невском и его доблестных походах, все больше сама укрепляюсь в силе веры. Веры в праведное слово, в силу человека с благородными помыслами. 
Получается, что вера нас защищает, воодушевляет, спасает! А вера там, где правда. Не зря они рядом. «Служить верой и правдою!»- слышим и сегодня, находим и в древней литературе... 
Еду в маршрутном такси, за окном метель, за стеклом ничего не видно, да и час не ранний, темнеет. До дома минут двадцать еще. Обычно что-нибудь читаю или размышляю, глядя в окно. А сейчас ни книги, ни вида из окна. Разглядываю пассажиров. Усталые, суетливые, тихие, шумные – все разные. Особенно присматриваюсь к девушке, которая сидит напротив. На вид моего возраста, видимо, неприятность какая-то у нее. Лицо печальное, даже страдальческое. В руках судорожно сжимает телефон, бесконечно включая его и что-то пытаясь увидеть. Но ожидания ее напрасны, и она снова поднимает грустные глаза и глядит куда-то внутрь себя.
Вдруг у нее звонит телефон! Девушка в миг ожила, засветилась и приложила ухо к телефону! Там ей что-то говорили, я не слышала этого, но наблюдала, как меняется выражение ее лица. Брови ее почти соединились, собираясь в складку, в глазах живые искорки погасли, они стали влажными, наполняясь слезами. Потом она глубоко вдохнула, будто запасаясь воздухом перед погружением в воду, и заговорила. Ее речь была убедительной, страстной, словно этого момента истины она ждала всю свою жизнь: «Правда не в том, что так говорят многие, они просто соглашаются с большинством по инстинкту. Если большинство, то правы! Нет! Прав тот, кто понял! Дошел до сути, поверил! Правда – это не только то, что случилось, правда – это то, что истинно, правильно, верно! Знаешь, какому идеалу я следую в жизни? Богу! Как приблизиться к этому идеалу? Живы его заповедями! В них весь смысл, вся ПРАВДА! Трудно, но по-житейски ЧЕЛОВЕЧНО!»
Девушка выдохнула, отключила телефон. Теперь не было нервной судорожности в ее движениях: она была спокойна и почти счастлива.
 	Я была потрясена! Вот она, оказывается, какая правда! Отчаянная, смелая, сердцем пережитая, Богом благословенная! 
- Вы выходите? Дальше такси не едет! – водитель маршрутки обращался ко мне, пассажиров не было. Проехала свою остановку! Выскочив на улицу, я почувствовала, как свежий воздух наполняет легкие, как колючий снег ложится на лицо. 
- Правда – это великая сила! Князь Александр знал ее, знал и верил, что Бог на стороне того, кто прав! Правда на стороне защищающих Отечество, а не разоряющих его.
 «За землю Русскую, за правду Новгородскую!»- кричал Невский. Видение святых Бориса и Глеба на Неве еще больше ободрило его, и сильное духом войско обрушилось на врага.
Вот я уже и у дома. Стряхнув с себя мокрый снег, подняла голову к небу и прошептала: «Святой благоверный Александр, дай нам силы для духовного подвига! А если мы в жизни будем делать что-то не так, дай нам знак, чтоб не сбились с праведной дороги! Теперь я знаю, в чем Правда!»
Поздно. Метель не успокоилась. Я засыпаю, но будто бы отчетливо вижу, как сквозь заснеженную мглу мчится на коне отважный Александр, а перед ним рассыпается ночь…
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