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Включаем свет души!

Когда мне бывает плохо, обидно или очень стыдно, я мысленно вспоминаю ощущение, которое испытывала, когда бабушка клала мне руку на голову, гладила ее, задерживая где-то в волосах, и приговаривала: «Самое главное – будь правильным человеком, внучка! Держись сердечка своего, его подсказок, его культуры. Сердечко-то ведь и живет высоким! Чем выше культура, тем правильнее живешь! Все-все в мире должно быть красиво, от души, от сердца! Видишь, ты переживаешь, значит нет в тебе равнодушия, значит, расцветут в твоем сердце цветы!»
        Что такое мне тогда говорила бабушка, я поняла не сразу, но сейчас, мне кажется, вполне понимаю…

8 марта 2022 г.

        С каждым днём все чаще и чаще слышу речь, которую мне стыдно слышать: современный сленг, скопление каких-то бессмысленных фраз, нецензурщину, нетерпимое восприятие друг друга. Вижу музыкальные клипы разных исполнителей как пародию, кривляние, но не более. В школах, в автобусах и маршрутках, на улице краснею от разговоров, висящих над ухом. Зачем они так говорят? Разве это то, чем нужно хвалиться? Неужели сейчас это очень модно? Мне хочется закрыть наглухо уши или крикнуть на весь автобус: «Что вы говорите? Вы кто? Люди? Кому вы это говорите? Пожалуйста, не слушайте их, сделайте вид, что не понимаете! Им не с кем будет разговаривать! Пусть учатся говорить по-человечески!» 
Мне стыдно за всех нас, не бережем наше достояние – русскую речь! Объявляю войну невежеству!

11 марта 2022 г.

    Что значит «богатство речи»? Для меня это понятие, которое присуще, в первую очередь, людям с богатым внутренним миром. Такие люди знают цену слову, силу его воздействия. Слово может быть в жизни незаменимо важным, потому что предназначение его красивое! Дарить радость, жизнь, мир, красоту! Ой, как права бабушка! Красота человека в его мыслях, поступках и обязательно словах!
     Скажи «спасибо», «будьте добры». Умей сочувствовать, понимать, успокоить, улыбнуться тому, кто грустит. Надо попробовать. Думаю, давно пора «растить» в сердце красоту речи, чтоб открылся удивительный мир русского языка.

 12 марта 2022г.

       Сегодня я ехала на урок фортепиано, в автобусе меня толкнули и наступили на ногу. Сдержаться было сложновато, но я справилась. Я не выплеснула гнев, я просто отошла и сказала: «Не переживайте, бывает, вы же случайно». Человек извинился. Мне кажется, магия слова положительно заразительна (улыбаюсь).

23 марта 2022 г.

      	Мама мне сказала, что мы с классом поедем в музей Циолковского. Ехать лень, есть такое предположение, что будет скучно и неинтересно. Ходишь, смотришь, не захватывает. Но ехать надо, потому что билет уже оплачен. Я думаю, будет весело, всё-таки не одна еду, а с одноклассниками.
Дописываю уже после поездки, делюсь впечатлениями. 
Сегодня было очень интересно! Устали, но чувствуется прилив сил после посещения нового места. Появились новые впечатления, запомнились интересные события. Видимо, для того чтобы быть культурным, надо посещать музеи, театры, выставки. Что в них полезного? Всё предельно просто: невозможно оставаться равнодушным к тому, что вызывает в тебе положительные эмоции. Ты будто заряжаешься позитивом, хочешь дарить его всем тем, кто тебя окружает! Вот это система! 

3 апреля 2022 г.

Сегодня мне звонила моя двоюродная сестра Милана. Пожаловалась на то, что получила «четвёрку» за тест по математике. Сначала я не поняла, что ответить. Оценка вполне хорошая, но её она расстроила. Я её успокоила, сказала, что тест, который она писала, не последний. Ещё есть шанс исправить. Предложила ей помощь в объяснении материала, потому что мы это проходили в прошлом году. Милана успокоилась. Мы сняли ролик «в Тик-ток», потом снимали смешные видео ещё целый час.
Вывод: поддержка и сопереживание – это важно. Теперь буду знать!  А общие дела еще и позволяют столько нового узнать!

9 апреля 2022 г.

Возвращаюсь с подружкой Дашей из музыкальной школы. Нам захотелось перекусить, зашли в магазин неподалёку. Даша сегодня деньги с собой не взяла, она расстроилась. Ей очень хотелось шоколадку. Я купила на свои деньги, мне было несложно. Приятно, что можешь быть полезен другому человеку. Она мне по дороге несколько раз говорила «спасибо!». Здорово, поделившись чем-то с другим, чувствуешь, как расцветает твое сердце, как тебе легко и весело!

12 апреля 2022 г.

Думаю, все перечитывают свои записи. Я тоже, даже по нескольку раз! Читаю и прихожу к мысли, что быть культурным, отзывчивым человеком очень хорошо. И засветится сердце человека, и свет этот будет освещать дорогу далеко-далеко! Как хорошо идти по такому пути! Поделилась с мамой, она погладила меня по голове, совсем как бабушка, и сказала: «Да, великий Бунин свои слова говорил точно о счастье культурного человека: «Я вижу, слышу, счастлив! Все во мне!» 
Мамочка, я тоже хочу все знать о себе, о нашей культуре, все видеть и слышать, чтоб тоже быть СЧАСТЛИВОЙ!
