Чудесный лес

Екатерина Александровна была рождена в королевской семье. Она была неописуемо красивой. Возле неё всегда было много юношей, хотевших быть с ней. Её каштановые волосы на лучах солнца казались слегка рыжими, а зеленые глаза  иногда поблёскивали голубым цветом. Она была влюблена в уличного барда, который зарабатывал деньги, выступая со своими песнями на публике. Родители Екатерины были против их брака. Её это очень огорчало, хоть она и знала, что в её семье не принято заключать брак с незнатными людьми. Возлюбленного звали Михаил. Он тоже любил её.
Они тайком встречались друг с другом. Их любимым местом была небольшая лужайка возле реки. Она была устлана красивымицветами. Вокруг были высокие, изящные березы и дубы. Река была ярко голубой, в ней виднелись самые разные рыбки. Это место было волшебным. Там Михаил часто исполнял песни, посвященные возлюбленной.Спустя время   родители девушки  узнали, что они виделись. Екатерине разрешили выходить на улицу только со стражей. Их встречи прекратились. Тогда молодые стали писать друг другу письма. Каждый раз после отправки своего письма  Екатерина с трепетом ждала ответа.
Михаил был высоким, у него были русые волосы, карие глаза. Вроде ничем не примечательная внешность, но Екатерина видела в нём что-то особенное. Его игра на лире, песни,  посвященные ей -  всё это так нравилось ей. Рядом с ним она себя чувствовала  беззаботным ребенком. 
Весной, когда Екатерина сидела в своей комнате, её служанка принесла  письмо. Убедившись, что никого нет рядом, Екатерина открыла и начал читать письмо. Оно отличалось от предыдущих. Михаил предложил ей заключить брак втайне от всех. Екатерина должна была сбежать из дому. Она была безумно этому рада, но одновременно сильно переживала. Конечно, это был отчаянный поступок. Она была единственной наследницей престола. Ей нельзя было так взять и уйти. Про престол и королевство на тот момент она и думать не могла.Ей пришла идея, как после свадьбы вернуться домой. Ведь рано или поздно её найдут. Она хотела прийти к родителям, раскаяться перед ними и умолять простить. Она надеялась,что родители примут их. Ведь брак уже будет заключен. 
Она написала Михаилу ответное письмо с согласием и начала сборы. После ужина с родителями она пошла в свою комнату и думала, как ей выйти из дворца, чтоб её не заметила стража. Тогда служанка предложила отвлечь стражу и выбежать в сад, где её будет ждать карета. Екатерина так и сделала. Она сказала страже проверить коридор в подвал. Мол, слышала там шум и незнакомые голоса.Надев своё лучшее платье и накинув поверх плащ с капюшоном, Екатерина аккуратно выбежала, пока стража ушла. На заднем дворе её ждала карета.  Она села в неё и тут на неё нахлынула грусть. Она покидала свой родной дом. Но она вот-вот должна была встретиться со своим женихом. Это немного радовало её.
Михаил уже договорился со свидетелями, свадьба точно пройдет в строжайшем секрете. Церковь, в которой они должны были пожениться, находилась в маленькой деревушке. Так что туда мало кто мог приехать просто так. Он сел на коня и отправился туда.
Это всё происходило ночью. Когда Екатерина прибыла в церковь,  Михаила не было. Она ждала, но его всё еще не было. Уже начало светать. Ей пришлось вернуться домой. Родители Екатерины  ещё спали. Никто об этом побеге не узнал. Владимир ей не писал. Екатерина очень переживала из-за этого. В её голове были самые разные мысли. Она думала, что его похитили, что он её бросил, что это было письмо вовсе не от него. 
    Спустя время Екатерина переехала вместе с родителями в другой дворец. Он был в другом городе. Екатерина уже не думала о Михаиле. Но недавно  она узнала то, что повергло её в шок.       Оказалось, что родители знали и про побег, и про свадьбу. Родителям пришлось приказать убить Михаила. Екатерина была зла на родителей. Но после разговора о традициях и обычаях всё же простила их. 
Прошло несколько месяцев. Мать Екатерины погибла. Отец очень просил дочь найти себе мужа. Он хотел, чтобы у неё была хорошая семья и  она была счастлива. Он показывал ей хороших претендентов.  Но ей никто из них не нравился. Она сказала, что свою судьбу она встретит сама. Тогда отец перестал вмешиваться в личную жизнь дочери.
          Был май. Всё цвело. Летний свежий ветерок приятно развевал волосы Екатерины, гуляющей по лесу. Она была в легком зелёном платье. Тут послышался приближающийся собачий лай. Перед Екатериной оказался красивый золотой лабрадор. Она очень любила собак. Он подбежал к ней и замолчал. Екатерина погладила его. Из той стороны, откуда выбежал пёс, появился высокий мужчина с темными волосами, с темными, почти черными глазами. Он был в  черном костюме, с легкой курткой поверх.
- Извините, он вас не напугал? –Вежливо спросил он.
- Нет, всё в порядке, – ответила Екатерина.
Мужчина подошёл к ней и спросил её имя. 
-Екатерина, а вас как?
-Алексей. Не хотите прогуляться вместе?
- Хорошо. Пойдёмте.
Они втроём гуляли по лесу. Пёс то и делал, что крутился вокруг новой особы. Она ему понравилась. Это неудивительно, ведь Екатерина очень хорошо относилась к животным. Они с Алексеем разговаривали, узнавая друг о друге больше и больше. Оказалось, что он сын графа. Екатерине он показался не таким, как другие сыновья графов. Он был чутким, весёлым и так мило обращался со своей собакой. После долгой прогулки они разошлись.
    Они гуляли практически каждый день. У них зарождались чувства. Когда Алексей вновь пришел с Эндри –своей собакой, он признался ей в чувствах. Екатерина была рада. Она ответила ему взаимностью. 
    Через день после признания Екатерина рассказала об этому отцу. Он был очень рад, что его дочь наконец-то нашла своё счастье. 
[bookmark: _GoBack]Екатерина и Алексей сыграли шикарную свадьбу. Они были искренне счастливы. После смерти короля  править стал Алексей. Он очень хорошо справлялся. У них было трое детей: девочка и два мальчика. Семья часто гуляла в том лесу, где они познакомились. Ведь этот лес подарил им счастье.

