Очерк
«Книги делают человека лучше, а это одно из основных условий и даже основная, чуть ли не единственная цель искусства»(И.А.Гончаров): юбилеи литературных произведений

Как только я вошла в класс в новом учебном году, моё внимание привлёк красочный плакат, на котором была написана одна запоминающаяся фраза. Она звучала так: «Великая польза бывает от книжного учения. Книги-реки, наполняющие Вселенную мудростью. В книгах -несчётная глубина, ими мы в печали утешаемся». Как случайно мой взгляд упал на эту цитату и как много мыслей пробежало у меня в голове после осознания прочитанного. Уже очень давно литературные произведения разных жанров стали извечной моей обителью в любое время суток и года.  Удивительно, но мне стало понятно, что зачастую это я была тем человеком, который рассказывал окружающим людям о тех книгах, что навечно запали в душу. Однако я никогда не интересовалась, что же книги значат для них самих. Ведь произведения литературы способны многому научить каждого из нас ровно так же, как и я способна многому научиться от людей читающих. Любой человек может найти в книгах свое спасение, тот оазис, к которому так стремится заблудшая в повседневных заботах душа. Это разожгло во мне необычайный интерес к тому, чем же являются книги для других людей? И смогут ли они так же разделять мою позицию по поводу необычайной способности книг менять людские умы и сердца?
Человеком, привившим мне любовь к чтению с малых лет, несомненно, являлась моя мама. Неудивительно, что именно она стала первым человеком, мнение которого я так рьяно хотела узнать. Что же привлекало ее в книгах? Она открыла мне простую истину, сказав, что порой в трудные минуты жизни книги являются лучшими собеседниками. Для нее это далеко не просто яркие и запоминающиеся рассказы, посредством которых она убаюкивала свою маленькую дочь. Это кладовая жизненных советов, это венец искусства, это мир, соединяющий автора и читателя, в каком бы временном отрезке они не находились. Мама все время настаивала на том, чтобы я читала как можно больше. Изначально я думала, что делает она это лишь потому, что чтение литературы расширяло мой словарный запас. Речь становилась более грамотной. Но, к моему удивлению, это была не единственная цель. «Книги способны воспитать из тебя лучшего человека, - сказала она однажды.- Они учат добродетели и помогают приобщаться к всеобщей культуре.»  Её излюбленным произведением всегда была аллегорическая повесть-сказка Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Удивительно, но это именно то произведение, которое может привить детям любовь к чтению. За картинкой ящика, в котором сидит барашек, или за образом мальчика, что смог приручить лиса, кроется глобальный пласт социальных проблем. «Чтобы понять данное произведение, тебе придётся подрасти»,-говорила она. Оно не теряет своей актуальности и по сей день. Маленькие детишки читают его и видят мир, наполненный чудесами, но, вернувшись к нему в более осознанном возрасте, они смогут разглядеть за завуалированными образами нечто большее. Несмотря на то, что в том году, «Маленький принц» отпразднует своё 80-летие, главный герой никогда не повзрослеет и всегда будет другом для детей и взрослых, в каком бы временном промежутке они не находились.
Еще одним человеком, все мое детство напоминающим мне о важности книг, был мой дедушка. Особенно он любил историческую литературу. Как здорово было слушать его рассказы, путешествуя с ним на машине! Я всё время удивлялась, откуда же он мог знать столько об истории нашей Родины. «История, Настя, это интересно. Её учить нужно»,- далеко не раз говорил он мне. И в моем воображении проносилось Ледовое побоище, стояние на реке Угре, Бородино… А за окном машины виднелись наши бескрайние поля с такой же нашей бескрайней историей. И ведь на одном из таких полей и случались те легендарные битвы, о которых позднее будет написано много книг, и о которых я впоследствии услышу из рассказов дедушки. В истории наша жизнь, а в книгах ее память. Книги могут рассказать о прошлом и научить тому, как нам жить в будущем.Они связывают множество поколений, стирая рамки времени, передавая бесценные знания дальше, как делал это мой дедушка. 
Бесценная связь поколений может прослеживаться и в самих литературных произведениях. Отличным примером является повесть Эрнеста Хемингуэя «Старик и море». Для мальчика старик Сантьяго являлся не только хорошим наставником в деле рыболовства, но и другом. Это произведение, которому в этом году исполняется целых 70 лет с даты публикации, учит нас достойно проигрывать, но при этом до последнего пытаться добиться поставленной цели даже на грани человеческих сил. Люди на самом деле очень слабые существа, и им никогда не встать вровень с разрушающей силой природы, но даже проигрывая, человек должен сохранять мужество и достоинство. 
Далеко не только старшие поколения видят в книгах великую жизненную мудрость. Ведь, как я сказала, произведения литературы способны многому научить каждого из нас. Моя подруга так же, как и я, любит читать. Особое влияние на нее оказал роман Ивана Сергеевича Тургенева «Отцы и дети». Он затрагивает социальные проблемы, актуальные и по сей день. Извечная проблема отцов и детей, а также проблема социального неравенства наиболее ярко представлена в этом произведении. Роман ещё заставляет нас задуматься над тем, какие цели для себя мы должны ставить в жизни. Как примечательно, что в этом году этот знаменитый роман отметит своё 160-летие. И я уверена, что ещё не раз к нему прибегнут последующие поколения. Ведь это роман на века, способный заставить людей задуматься над жизненными ценностями, проникнуться проблемами других, и таким образом сделать наше общество лучше.
Как удивительно, что вместе с нами растут и произведения литературы. Они действительно живые, звонкие, голосящие, не угасающие мудростью огоньки, что проходят с нами рука об руку наш жизненный путь. Как и люди, они празднуют юбилеи. Они наши друзья, наставники и учителя. Становясь старше, книги не теряют своей актуальности, а лишь приобретают всё больше и больше читателей, которые увековечили в своей памяти горячо любимые строчки из произведений. Настоящая классика никогда не умрёт, а литература как искусство будет жить в людских сердцах вечно.
Я очень рада, что вокруг меня всегда были и есть читающие люди, готовые черпать мудрость из книг сполна. Уверена, что не только они, но и абсолютно каждый человек способен что-то извлечь для себя ценного, открыть что-то новое при помощи литературных произведений. Книги действительно делают нас лучше. Они способны передать мысли и чувства автора, способны связать нас с историей, способны помочь найти выход из трудной жизненной ситуации. И это далеко не все. Так дерзайте! Исследуйте новые глубины знаний, ищите себя в книгах. Ведь этот извечный кладезь мудрости не будет пуст никогда, сколько бы людей через него не прошло. И лишь богаче станет наша культура, ведь книги воспитают из нас лучших кудесников всеобщего мира и вселенской доброты.
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