Я живу в  городе Курске.  Это один из крупных промышленных городов юга России, он интересен своей славной историей, необычным обликом, уникальными памятниками  архитектуры. Его история немыслима без истории храмов.

Недалеко от моего дома расположен Сергиево-Казанский кафедральный собор. Его строительство длилось с1752  по 1778 год. В нем активное участие принимала семья купцов Мошниных ( родителей Прохора Мошнина, будущего преподобного Серафима Саровского). Неподалеку расположен Воскресенско-Ильинский храм, где его крестили. Здесь же крестили и меня. Очень интересен тот факт, что напротив храма находится памятник Курской антоновке, нашему самому знаменитому сорту яблок. Яблони и храм? Как это связано? Ответы на вопросы вскоре нашлись. Оказалось, что яблони растут почти возле каждого храма. А традиция высадки яблоневых садов уходит глубоко в православную историю.

 С продвижением монастырей на Север русской земли возник тип такого сада полностью рукотворного, созданного на каменных островах (практически на насыпном грунте поверх скальной породы), так называемый «ботанический сад Русского Севера». В отличие от благоприятной для садоводства природы средней полосы, Валаам отнюдь не был раем для деревьев. В этом типе монастырского сада на островах с особым суровым климатом  особенно ярко раскрылся талант преобразования природы и агротехническое творчество монахов. Монах Поисий прививкой развел 21 сорт яблони. Некоторые из них прожили 100-160 лет. Сад из 400 яблонь, дававший более 230 центнеров яблок в год, стал примером праведного труда монахов и умения понимать природу.


Раньше, проезжая по дорогам Курской области, можно было видеть полуразрушенные храмы. Сейчас ситуация меняется к лучшему. Храмы восстанавливаются, благоустраиваются территории, разбиваются  сады. Когда храм оживает, вокруг него сплачиваются люди, и в результате не только сохраняется памятник архитектуры, но и  возрождается духовная жизнь и сама деревня. 


Хочется рассказать об одном из таких храмов, расположенном в селе Букреевка. Возрождённый храм святителя Митрофана Воронежского  ныне называют Белым Лебедем. Он возвышается среди сел и деревень Курского района .


Чуть более десяти лет назад на этом месте находились развалины, а теперь стоит белоснежный красавец-храм, а вокруг него посажено множество деревьев: яблонь, груш, вишен, лип, берёз. А не так давно там появились даже кедры. На детской площадке  ребятня после службы может поиграть, а по праздничным дням можно попить вкусный чай из  большого самовара и покачаться на огромных качелях. Очень красивое и спокойное место, где душа отдыхает. А скоро ещё можно будет осенью отведать вкусных яблок, а зимой насладиться ароматным вареньем и  получить витамины, испив яблочного сока.


Как это чаще всего бывает, всё начинается с появления неравнодушного человека. В Букреевку переехал военный пенсионер Игорь Данилин и сразу обратил внимание на полуразрушенный храм.

        История храма такова. Первое упоминание о Митрофановской церкви относится к середине XIX в. В ведомости о состоянии церквей за 1845 г. значится, что Митрофановская церковь однопрестольная, каменная, построена в 1844 году. Здание прочное, покрыто железом. Есть колокольня. Построен храм на средства помещицы Иулиании Шумаковой. Престол был освящен во имя Митрофана Воронежского – святого, который покровительствует детям.
   Существует предположение, что при приходе храма было много богатых попечителей. Церковь выстояла в революцию, не была закрыта в Великую Отечественную войну. В военные годы настоятель Митрофановской церкви спасал местных ребятишек от голода – кормил их яблоками и мёдом. Разрушили храм во времена правления Никиты Хрущёва.


У Игоря Данилина появилась идея собрать неравнодушных людей и начать восстановление. И первое, что сделал мужчина, написал объявление и повесил его на дверь храма. Так родился попечительский совет, и в 2009 году началось восстановление. Среди тех, кто восстанавливал церковь, много жителей Курска.

        Известность храм стал обретать, когда посадили Сад Детства. Идея не новая : сто лет назад на этом месте уже был сад, и букреевцы просто решили его восстановить. Почему именно это дерево было выбрано для посадки? Яблоня во все времена считалась символом плодородия, любви, радости, знаний и мудрости, это один из символов Матери-Земли. 

       Попечители решили осуществить задуманное. После того, как с Божьей помощью  неравнодушные людеи расчистили территорию, кинули клич в социальных сетях и по знакомым о посадке фруктовых деревьев. Организаторы акции предполагали, что приедут человек 10, а приехало более 600. Работали всем миром — в полном смысле этого слова.  Было высажено 350 саженцев яблонь. Причём каждое дерево в Саду детства получилось именным, и семьи  -  участники акции -  взяли обязательство следить и ухаживать за саженцами. Мы с семьей тоже участвовали в этом знаковом событии для Курской области и посадили три яблоньки. Было это в октябре 2019 года. Наши деревца активно растут.  Саженцы окрепли и прошлой весной уже цвели. С верой и молитвой мы ухаживаем за ними: рыхлим почву, укрываем на зиму от холода, подкармливаем, каждую весну красим специальной белой краской для садовых деревьев. Очень хочется попробовать яблок из нашего сада.

       Время идет, и люди продолжают дарить Саду Детства саженцы. В планах у попечительского совета отремонтировать рядом стоящий клуб и сделать в нём небольшую трапезную и ,возможно, хозяйственный двор со школой для собак-поводырей. О ней мечтает хороший друг храма Митрофана Воронежского – незрячий музыкант Денис Дорош.

       «Хочется, чтобы здесь был парк-сад,  и в нём гуляли детки с родителями. Кто-то не верит, что что-то здесь поменяется, говорит, что нужны миллионы. А мы потихоньку молимся, делаем своё дело, да людей привлекаем. И вы приезжайте нам помогать», – сказала нам  известная курская журналистка Екатерина Худякова,  член попечительского совета храма Митрофана Воронежского.

     Пройдут года, деревья станут совсем большими… Я приведу сюда своих детей, а потом и внуков. Угощу их яблоками и скажу, что нет ничего лучше на земле, чем возрождение своих истоков.

