Я иду тебя искать

Я всегда мечтала заботиться о кошке или собаке. Моя семья очень долго не имела возможности приобрести домашнее животное. Когда мы переехали в частный дом, моя заветная мечта исполнилась. Родители купили мне щенка Йоркширского терьера. Этот чудесный пушистый комочек покорил сердца всей моей семьи! Даже всегда занятой папа и серьезный старший брат радостно играют с собачкой. Свою долгожданную радость я назвала Мия. Это имя щенку очень подходит: она очень смышленая, игривая, любопытная и милая.
И вот произошла волнительная история. Мы всей семьей облагораживали приусадебный участок: папа и брат копали грядки, мы с мамой убирали увядшие растения, а Мия забавно гонялась с игрушечной костью. Она приносила игрушку, бросала к ногам и требовательным лаем просила кинуть кость. Когда её «просьба» была исполнена и игрушка улетала, Мия мчалась пулей за ней и приносила обратно. 
Вскоре мы дружно закончили хозяйственные работы. Папа с братом пошли домой, мама на улице мыла руки и переобувалась, я любовалась осенним небом и вдыхала полной грудью сентябрьский воздух. Через некоторое время я обнаружила, что Мии нет рядом. Зашла домой, но её и там не оказалось. Мы забеспокоились, стали звать Мию, искать, но она не откликалась и не прибегала. Проверив всю территорию около дома, мы отправились на поиски своей любимицы. С волнением и тревогой мы обходили все соседние улицы, звали Мию, опрашивали прохожих. К нашим поискам присоединились неравнодушные соседи, но результатов не было. 
Обойдя всю округу, мы с мамой плача от горя вернулись домой. Надежды найти щенка оставалось все меньше и меньше. Я подошла к раковине во дворе, чтобы смыть с лица слезы, открыла шкаф под раковиной, а там, в маминой галоше, сидит наша любимица и радостно виляет хвостом. Наверное, когда мама переобувалась, Мия незаметно прошмыгнула в шкаф и решила поиграть с нами в прятки. Какое это было счастье! Мой любимый комочек с глазками-угольками нашелся!
[bookmark: _GoBack]В дом мы вбежали вместе: я и Мия. Родные с облегчением выдохнули – нашлась маленькая проказница! С минуту сидели молча. И только Мия, весело повизгивая, гонялась по комнате, видимо, уже придумав новую игру.
