« Самые лучшие праздники – те, что происходят внутри нас» (Ф. Бегбедер)

Праздник – это радость, ощущение счастья и торжества
      А что такое праздник?  Праздник – это радость, ощущение счастья и торжества. Только ли это? Я думаю, нет. Праздник – это высокие цели, которые ставишь перед собой и к ним идешь, постижение чего-то нового и открытие в себе доселе  неизведанного. Изо всего передуманного, сделанного, я поняла, что каждый человек должен совершать добро, ведь именно оно двигатель жизни и прогресса. И когда человек его совершает,  то на душе у него становится тепло и радостно. Вот такое же чувство было у меня после прочтения сказки К.Г.Паустовского «Теплый хлеб». Было ощущение настоящего праздника и торжества добра над злом.
     Сказка  «Теплый хлеб» была написана  К.Г. Паустовским спустя девять  лет после войны, в 1954 году. И впервые была опубликована в журнале «Мурзилка». А ведь сказка была написана не только для детей, но и для взрослых.  Автор   «Теплого хлеба» преподнес нам  урок. Силы добра и зла очень могущественны – в их власти либо уничтожить целую деревню, либо спасти ее, если люди в этой случае поведут себя правильно. Автор  показал, как горячее сердце мальчика, его желание всё исправить, помогут одолеть зло.  Ведь истинная доброта всегда победит  злобу и жестокосердие, помогут исправить даже самый плохой поступок. Так и произошло с Филькой - главным героем этой сказки. Из угрюмого и неприветливого мальчика он превратился в отзывчивого, чувствительного человека. Он смог стать лучше, потому что его сердце стало горячим. И это коснулось всей деревни, всех людей. Филька обидел раненого коня, который так нуждался в заботе человека.  Холод  сердца Фильки  заморозил всю деревню,  и только благодаря  подсказке мельника он смог  исправить зло.  К.Г Паустовский показал, что пустые и злые сердца вымораживают всё вокруг: и людей, и природу. А  отзывчивые и самоотверженные – наоборот, делают мир теплее, краше, богаче и добрее. 
       Сказка  писателя мне еще раз напомнила,  нужно делать добро не только когда тебя просят, а всегда. И когда я помогаю подругам, одноклассникам, соседям, жителям нашего небольшого поселка, то  у меня на душе настоящий праздник, потому что моя скромная забота делает человека немного счастливее.      
       Благодаря творчеству писателей, а именно К.Г.Паустовскому,  которому в этом году исполняется 130 лет со дня рождения, мы учимся быть добрее, честнее, способными признавать и исправлять свои ошибки. А ведь это очень важные качества в жизни каждого человека.
