Сссссссссссссс Нелегко быть ребенком! Сложно, очень сложно. Что это вообще значит
- быть ребенком?
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          Наверное, каждый ребёнок слышал от взрослых, как им тяжело, через какие проблемы они проходят повседневно просто потому, что они-взрослые. Но вообще кто-нибудь задавался вопросом: «Как тяжело быть ребёнком, каково это вообще, быть ребёнком?» 
Воспоминая не такое далекое и заоблачное детство, я хорошо помню свои шалости, за которые позже приходили и наказания.
 Вот как-то раз я пришел после школы. Мама в прихожей, встретив меня, сказала: «Рома, можешь, пожалуйста, прибраться в гостиной?» Ответив маме: «Хорошо!» я переоделся, взял тряпку, намочил её и стал вытирать пыль. Сначала протирал тумбочки, когда я добрался до шкафа, я не дотягивался до его верха и взял табуретку. Пока я вытирал пыль со шкафа, я случайно задел рукой старый альбом. Он упал. Я спустился с табуретки, чтобы его поднять и приятно удивился: оказалось, это был альбом с моими детскими фотографиями. 
    Когда я открыл альбом, он оказался весь в пыли думаю, в пыли он был и до того. Я стер пыль и сел на диван и начал смотреть фотографии. Листав страницы альбома, я смеялся над собой в детстве. Неужели это я? Такой смешной... Я погрузился в приятные, теплые, греющие душу воспоминания, в памяти стали проплывать и мои любимые мультфильмы, которые и сейчас – ниточка, соединяющая меня с той порой, когда деревья были выше. Например, любимая фраза волка «Ты заходи если что!» или фраза Матроскина «Неправильно ты, дядя Фёдор, бутерброд ешь... Ты его колбасой кверху держишь, а надо колбасой на язык класть, так вкуснее будет...» и так можно перечислять до бесконечности. Изначально я просто рассматривал фотографии, но позже некоторые из них поднимали в памяти воспоминания, кадр за кадром перед глазами рисовались ситуации и события, запечатленные на фотобумаге.
   Например, фотография в деревне, где я рядом стою со снеговиком. Тогда я вспомнил, как мы с папой упорно трудились, чтобы сделать его как можно больше. Сначала мы выбрали ландшафт для постройки снеговика. Потом мы начали выкатывать из снега основание. Папа выкатывал большую часть снеговика, а мне с трудом поучилось скатать маленькую голову снежного человека. Когда основание было готово, мы начали выравнивать тело снеговика. Финал был близок: мы ему сделали лицо, тогда снеговик практически был высотой до крыши бани. 
Были и другие ситуации, которые делали мою жизнь нелёгкой. Я и без фото вспомнил случай, когда я хотел новую игрушку, и чтобы её получить, мне пришлось вести себя хорошо практически весь день! Чтобы достичь цели мне пришлось во многом себе отказать. Например, не есть сладкое целый день и не выпрашивать мультики. В итоге я получил желаемое.  А ещё был случай, когда жарким солнечным летом мне приходилось помогать родителям в огороде. Представляете? Когда все катаются на велосипедах или, пользуясь каникулами, законно ничего не делают! Как я им завидовал, вырывая очередной сорняк и поднося лейки с водой. Для меня это казалось сущей мукой, потому что в глазах ребёнка это было наисложнейшее и, к стыду признаться, глупое занятие. Что для родителей – повседневная рутина, то для ребёнка – почти что каторга. 
Наверное, все уже повзрослевшие помнят, как их ставили в угол за детские шалости и тому подобное. Надо сказать, что детям это кажется чудовищно несправедливым, ведь дети руководствовались собственными представлениями о дозволенном. И вот стоишь в углу, обиженный на весь белый свет и думаешь: «Почему со мной так поступили, ведь я ничего такого плохого не сделал?»
    Я настолько сильно увлекся воспоминаниями, что не заметил, как пролетело время. Позже ко мне подошла мама и спросила, что я делаю. Она села со мной рядом, и целый вечер мы провели втроем: я, она, альбомом. 
Это сейчас понимаешь, что для взрослых проблемы детей кажутся ерундой. Просто они уже прошли этот период и с улыбкой вспоминают, каким серьезным все казалось тогда. Ведь жизнь — это ряд испытаний, которые в процессе развития исчезают и не замечаются. Особенно эти испытания сложны для детей, которые ничего пока не понимают. Поэтому я с полной уверенностью могу заявить: быть ребёнком – нелегко!

