                                 Культурный человек.  Кто он?
    
   Что значит быть культурным человеком? Какие характерные черты имеет культурный человек и существует ли он вообще?
  Культура всегда была и остается показателем развития общества, человечества, отдельного лица. Каждый член общества обязан выполнять действующие нормы поведения, основные принципы которых уважение к окружающим, уважение к старшим и женщине, понимание собственного достоинства.
    Культура - это внутреннее содержание человека, состояние его души, наполненность его такими ценностями, которые переходят к человеку через хорошее образование. И их присутствие сказывается на поступках человека, в общении с ним. Очень важной частью внутренней культуры личности является  отношение к другим людям.
    Внешняя культура проявляется в умении говорить, умении одеваться, умении вести себя в обществе. По - настоящему культурный человек не может чувствовать себя счастливым, если рядом с ним оскорбляют и унижают других людей. Скромность, доброта, сострадание к людям во все времена были показателем культурного развития человечества. Эти черты необходимы любому культурному человеку. 
      Считаю ли я себя культурным человеком? Этот вопрос для меня сейчас является главным, потому что мне скоро выходить в большую жизнь.
      Культурным человеком, как мне кажется, является человек, который всегда поздоровается, при любых обстоятельствах будет вести себя прилично и сдержанно. Он образованный, и не вступает в драки, и обязательно следит за внешним видом. Он всегда подаст руку помощи в трудную для тебя минуту, успокоит, найдёт слова поддержки. Культурный человек должен ответственно относиться ко всем делам, быть добрым, отзывчивым.
Это человек, который ценит свою страну, традиции своего народа. Такой человек никогда не предаст свою страну и свой народ.  
       А.П.Чехов сказал: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». И это высказывание русского писателя остается актуальным  для меня. Я учусь быть культурным человеком. Маленькими шагами  приближаю себя к этому статусу:  читаю книги, признанные классической литературой,  стараюсь быть в курсе последних событий мира культуры и искусства, стараюсь быть тактичнее и вежливее с людьми, быть добрее к ним, пытаюсь грамотно строить свою речь. Я хочу стать культурным человеком в полной мере значения этого слова.  Еще хочу быть чистым и красивым. И не только внутренней красотой, но и внешней. Недаром  в школе существует такой предмет - физическая культура. Это не только занятие спортом, это — культура тела, гармонического развития человека. Физическая культура помогает человеку гармонично развиваться, ощущать чистоту и красоту своего тела, легкость походки, плавность движений, ясность мыслей.

    Культурный человек создает будущую жизнь, полную гармонии, счастья и радости.  Именно о такой своей будущей жизни я мечтаю. 
    Культурный человек - кто он? В первую очередь, счастливый. А у счастливого человека  -  счастливое будущее! Я это точно знаю!


