Устройте праздник Вашим чувствам
Праздник - состояние души.
Он не завтра, не вчера... и все же
С ним ты расставаться не спеши -
Наиграться вволю невозможно.
   Праздники… Какие они? Веселые и грустные. Долгие и быстрые. Важные и не очень. Календарные, общественные, семейные. Они  разные. Самое главное в праздниках – это продлить их существование.  На мой взгляд, если веселье длится недолго, то это печально и грустно. 
  Фредерик Бегбедер – современный французский прозаик и публицист сказал очень мудрую вещь: «Самые лучшие праздники – те, что происходят внутри нас». Я полностью разделяю эту точку зрения. Мы сами в силах для себя устраивать праздники, даже если их нет в календаре. Например, день рождения. Ну и что, что он «только раз в году». А можно и не один раз, а два, и три, и больше. Сколько душе угодно! Или Новый год. Ждешь его целую вечность, а он пролетает мгновенно. Но если сделать фотографии, видео, сохранить  воспоминания о нем в памяти, то он еще долго будет жить внутри нас.  Порадовать себя, развлечь может каждый человек. Кретивность нынче в моде. 
   Если мне стало вдруг грустно, я устраиваю себе подобные праздники. У меня их несколько: «Встреча с братом», «Тортовая вечеринка с друзьями», «Разговор по душам с любимой мамой», «Снятие видеоролика про моего любимого кота Василия» и много других. В эти   моменты я отдыхаю душой и телом.  Мне легко, весело, со мной рядом мои друзья и близкие. Ведь что важное в таких праздниках «для  чувств, для души»?  Считаю, это любовь к жизни,  красоте, добру, счастью. Очень чувственная натура, я могу разглядеть красоту в любых мелочах и радоваться этому. Точно так, как сказал поэт Эдуард  Асадов:
Красоту увидеть в некрасивом,
Разглядеть в ручьях разливы рек!
Кто умеет в буднях быть счастливым,
Тот и впрямь счастливый человек!
  Счастливые люди любят жизнь. Хотя она порой бывает трудной, тернистой. В октябре 2022 года исполнится 130 лет со дня рождения Марины Цветаевой, гениальной русской поэтессы Серебряного века. Мне очень нравятся ее стихи. Они чистые, легкие, красивые, такие же загадочные, как и ее судьба, тайну которой пытаются разгадать не одно столетие. Ее жизнь далеко не была праздником, скорее, наоборот. Но поэтесса в своих стихах писала так, что читатель  мог подумать: это писал счастливый человек. Вспомним, как она говорит  о своем рождении: 
Красною кистью
Рябина зажглась.
Падали листья
Я родилась.
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День был субботний:
Иоанн Богослов.
   Праздник Иоанна Богослова 9 октября (совпадает с днем рождения поэтессы) установлен в память об окончании земного пути человека, остававшегося на тот момент единственным живым свидетелем смерти и Воскресения Христа. 
   В другом ее стихотворении «В день Благовещенья», написанном в 1916 году, чувствуется энергия, праздник души, эмоции:
В день Благовещенья
Улыбаюсь до вечера,
Распростившись с гостями пернатыми.
— Ничего для себя не надо мне
В Благовещенье, праздник мой!
   Марина Ивановна Цветаева очень трепетно относилась к этому дню. Каждая строчка стихотворения отражает искреннюю радость поэтессы. Благовещенье, по  ее словам,     был  любимым праздником. Писала она и про другие: новый год, рождество. Как могла, Марина Ивановна создавала радость «внутри себя».  Она прошла сложный путь жизни и творчества. К сожалению, не выдержала, «сломалась», ушла из этой суетной, бренной жизни добровольно.  
  Ее стихи – это праздник для   читателя. Она оставила нам огромное творческое наследие, чтобы мы наслаждались, упивались ее стихами. И действительно, в память Марины Цветаевой проводятся различные праздничные мероприятия, библиотечные чтения, конкурсы. Она подарила людям праздник внутри себя, и он будет жить в их сердцах и душах   вечно. 
   Я очень люблю жизнь! Люблю праздники! Хочу, чтоб это чувство не покидало меня никогда. Хочу делиться с людьми этой радостью. 
     Живите здесь и сейчас, устраивайте праздники внутри себя, цените каждое мгновение, уважайте друг друга и у Вас все  будет замечательно.
 


  
