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    Невозможно всегда оставаться героем,

                                                                                       но всегда можно оставаться человеком.

                                                                                                                                         И.В.Гёте 


Что может рассказать девочка 14 лет о днях давно минувших лет? О человеке, которого она никогда не видела вживую? О человеке, в честь которого не написаны книги, не снят фильм и у которого нет звания Героя Советского Союза?

Я, конечно же, не могу услышать истории о войне от первоисточника, НО… небольшие, я бы даже сказала скудные, сведения и рассказы о моем прадедушке по маминой линии, участнике Великой Отечественной войны – НЫРОВЕ ПАВЛЕ ФЕДОРОВИЧЕ - в моей семье передаются с особым трепетом и гордостью из поколения в поколение. Любыми, вновь открывшимися фактами мы стараемся тотчас поделиться друг с другом (а нас ни много ни мало – 8 детей, 18 внуков, 27 правнуков и 3 праправнука). Так, например, в преддверии 75-ой годовщины Победы с маминой подачи наши родители пытались расшифровать потертую, местами с непонятным почерком, запись на фронтовой фотографии прадедушки - «На память папе от сына Паши вместе со своей боевой установкой  катюшой с которой пришлось пройти путь от Бреста до Кенигсберга» (орфографию и стилистику не меняла намеренно). На другой фотографии есть такая запись: «фото 1943 года на фронте первый лучший расчет катюши».

Прадедушка был призван на военную службу 12 декабря 1942 года (ему было 18 лет) на Северо-Западный фронт, с 02.06.1943 года защищал страну на Западном фронте, а затем с 28.04.1944г. - на 2-м Белорусском и с 11.07.1944г. – 3-м Белорусском фронтах.
Он был наводчиком орудия – легендарной боевой машины БМ-13 – «Катюши», но были моменты, когда приходилось брать на себя и командование орудием. Так 9 августа 1973 года «обстрелом противника был выведен командир орудия, т. Ныров смело принял на себя командование орудием и работал за командира и наводчика обеспечил выполнение боевой задачи» (строки из наградного листа), за что и был награжден медалью «За боевые заслуги». Прадедушка, несмотря на свой  юный возраст, был очень дисциплинированным, смелым бойцом, который принимал быстрые и ответственные решения в трудных боевых условиях, тем самым нарушая планы противника. Был награжден медалью «За отвагу» и двумя Орденами Красной Звезды.
При подготовке к Московскому областному молодёжному конкурсу любительских короткометражных видеофильмов "Философия Великой Победы" мы с мамой опять попытались найти еще хоть какую-то новую информацию. Не зря говорят «кто ищет, тот всегда найдет» - и мы нашли… письмо! Нет,  оно было не с фронта, но также свернуто в треугольник (эта привычка у прадедушки оставалась надолго -  даже в мирное время он иногда продолжал их складывать во фронтовые «треугольники»), и говорилось в нем о… войне, если быть точнее, о штурме Кёнигсберга. Именно это письмо и легло в основу моего видеофильма «Героические страницы семейного альбома». Письмо это было ответом на просьбу комсомольской организации военной части, где служил один из 6 его сыновей. И как вы думаете, где находилась эта часть? В Калининградской области! Письмо было написано в мирное время, но читать его без слез невозможно и сейчас: ужас войны чувствуется в каждом слове, сбивчивость и нестройность мыслей говорит о том, что прадедушка еще раз переживал тот день, о котором рассказывал в письме. Впоследствии был награжден медалью «За взятие Кёнинсберга», а мой фильм вошел в десятку лучших из 142 видеофильмов (уверена, мой прадед гордился бы мной).
Прадедушка, как и многие другие участники этой жестокой войны, не любили вспоминать и рассказывать о ней – тяжело было снова и снова переживать весь ужас и боль потерь, хотелось быстрее забыть военное время и радоваться мирному… 9 Мая – это Святой праздник в нашей семье! По словам моей мамы, в этот день, когда был еще жив прадедушка, собиралась вся семья. Отмечали всегда в саду (как раз в это время в Дагестане цвели яблони), дедушка надевал свой парадный пиджак с орденами и медалями и поднимал неизменно свой первый тост со слезами на глазах: за тех, кого нет с нами! Сейчас, когда нет с нами прадедушки, мы каждый год ходим возлагать цветы к Вечному огню и поздравлять встретившихся на пути ветеранов, участвуем в Бессмертном полке (и неважно, в каком мы городе в это время находимся), смотрим художественные и документальные фильмы о войне и обсуждаем их после просмотра. Лично я принимаю участие во всевозможных конкурсах  и мероприятиях, посвященных Дню Победы.
Великая Отечественная война 1941-1945гг.  – это то, что навечно должно оставаться в памяти человека. У каждой семьи своя история героической стойкости и мужества в этот трудный период. Так храните же воспоминания: записывайте их, передавайте своим знакомым, своим детям, своим внукам из уст в уста, как сказания и былины о русской мощи.


Да, о моем прадедушке не написано книг, но я своим участием в мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне, пытаюсь рассказать о нем всему миру – ведь интернет есть везде. О прадедушке нет фильма – значит, мы берем и снимаем сами; мы идем с его портретом в рядах Бессмертного полка. Это НАШ ГЕРОЙ, такой же, как десятки миллионов советских бойцов, такой же, как  один из  почти 12 тысяч Героев Советского Союза… И в эти самые моменты четко понимаешь и осознаешь, что ни за что в жизни не допустишь осквернения прошлых побед, будешь всегда защищать достояние своего народа перед всеми, кто не согласен, будешь рассказывать истинную правду о великой победе тем, кто не знает её.
Пусть же память о героизме советского человека в годы Великой Отечественной войны, память о МОЁМ герое никогда не будет забыта! 
