Место съёмок фильма – моё село.

Лето, солнце, река! Что может быть лучше? Мы возвращались после купания, папа шёл чуть впереди, а я остановилась на горе. Внизу на речке, возле столбушков под ветлой, плавала утка с утятами. «Вот хитренькие, дождались пока мы из воды выйдем», - подумала я.

Дома нас ждала мама.

- Идите скорее, фильм какой хороший начался!

На экране телевизора шли черно-белые кадры: высокие облака, поля, лес вдалеке, расположившаяся на берегу широкой реки деревня, речной паром…

- Не узнаешь место? – спросила мама.

- Это же наша речка! Вот же столбушки! Вот это да! А как фильм называется?

- «Когда деревья были большими», - ответил папа, – его у нас в Мамонтово в тысяча девятьсот шестьдесят первом году снимали. 

- Ой, пап, смотри, только что мы с тобой по этой горке шли. Как же всё-таки у нас красиво! Не зря Мамонтово для съёмок выбрали. Нашей Шерной залюбуешься! Жаль только, что фильм черно-белый, ведь цвет  у реки необыкновенный: на солнышке прозрачная, словно бутылочное стёклышко, а в дождик темно-коричневая, как осенний лист.

Я села на диван и стала внимательно смотреть на экран. Как же изменилось наше село за 60 лет! Там, где был луг, сейчас лес, на когда-то песчаных берегах теперь растут деревья…

- Мама, а где же мост через Шерну, по которому мы в школу ездим?

- А мост тогда только начинали строить, и через речку можно было переправиться только на пароме.

Скоро в кадре появился актёр Юрий Никулин. Он вёл на поводке пушистого пёсика.

- Это наш Шарик, - заметила мама, - очень он тогда Никулину приглянулся, попросил он его для съемок. Только вот Шарику эта затея не очень нравилась: не любил он на привязи ходить, так и норовил удрать. А ещё бабушка рассказывала, что, пока шли съемки, режиссёр Лев Кулиджанов и Юрий Никулин были частыми гостями в нашем доме, им хотелось изнутри узнать деревенский быт, познакомиться с жизнью села и местными жителями. А однажды в доме, где остановился Юрий Никулин с семьей, во время грозы протекла крыша. Так артист вместе с женой помогали устранять последствия потопа. Очень по-доброму относились участники съёмок к местным жителям.
- Поэтому и фильм такой замечательный получился, добрый и всеми любимый, - ответила я. 

 Как же интересно смотреть картину  и узнавать те места, где ты родился и вырос. Это же история моего родного края в истории моей страны,  отраженная в  художественном фильме. Надеюсь, и мои дети будут с удовольствием смотреть фильм «Когда деревья были большими» и усваивать уроки доброты и понимания.
