«Недаром помнит вся Россия про день Бородина!» (М.Ю. Лермонтов): 210-летие Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 год).

Память на всю жизнь
[bookmark: _GoBack]Я очень много думал на тему того, что может быть страшнее войны… Гибнут люди, их охватывает страх, паника и неизвестность. Дедушка мне очень много рассказывал о военных годах и о разных сражениях, поэтому я точно знаю, что страшнее войны нет ничего! 
Среди разных войн и сражений меня заинтересовала битва под селом Бородино. Как раз в этом году отмечается 210 лет со дня этого сражения. Бородинское сражение - это одна из главных битв в Отечественной войне 1812 года между русской армией под командованием генерала М.И. Кутузова и французской армией Наполеона Бонапарта.
        Я попросил дедушку рассказать мне побольше об этом сражении. Он долго рассказывал о битве и в конце объявил: «Оба полководца заявили о своей победе в этом сражении!». Но как такое может быть? Ведь обычно есть только один победитель и один проигравший. Мама помогла мне разобраться в этом вопросе. Мы сходили в книжный магазин и купили книгу, в которой был расписан, на мой взгляд, гениальный ход нашего полководца М.И. Кутузова.  Он решил сделать тактическое отступление, тем самым сбив с толку Наполеона. И пусть на тот момент Наполеон со своей армией вошел в Москву, но в дальнейшем события развивались не в его пользу. Благодаря М.И. Кутузову, его  солдатам и простому народу удалось позднее выиграть Великую Отечественную войну!
 Недавно мы всем классом с нашей учительницей ездили на реконструкцию Бородинской битвы в музей-заповедник «Бородинское поле». Здесь все было так, как будто мы все оказались на поле боя. Мягкие облака проплывали мимо  яркого солнца, свет которого отражался от сабель гусаров. Мне очень понравилась их форма. Она была очень яркой и красочной. Грохотали  пушки, от  взрывов  снарядов шел густой  дым. Все это сопровождалось возгласами солдат и ржанием лошадей. Мне было немного страшно, но это зрелище было очень захватывающим! Хотелось сорваться с места и помочь нашим солдатам сразить противника!
Когда реконструкция битвы закончилась, мы пошли к выходу мимо палаток с сувенирами, и мой взгляд упал на монету. Я решил подойти поближе, чтобы лучше рассмотреть ее. Это оказалась памятная монета 1812 года. Теперь она пополняет мою, уже довольно большую, коллекцию редких монет.
После увиденного в селе Бородино у меня теперь есть четкое представление о Бородинском сражении. Жалко, что дедушка не смог поехать со мной на реконструкцию битвы, но я все ему подробно рассказал. Теперь мы точно знаем, что «недаром помнит вся Россия про день Бородина!».

