
Письмо солдату

         Здравствуй, дорогой прадедушка Тихон Дмитриевич. Пишет тебе твой правнук, Антоненко Кирилл. Дорогой прадед, твоя фотография является чуть ли не самой святой реликвией для нашей семьи. Ты отдал свою жизнь за нас, навсегда остался молодым в том далёком сорок третьем году.
         Рассматриваю ветхий листочек-похоронку: «Ваш муж, рядовой Антоненко Тихон Дмитриевич, уроженец Алексеевки Воронежской области, находясь на фронте в бою за Родину, проявив геройство и мужество, погиб 27 января 1943 года и похоронен в городе Сталинграде…».  Слёзы невольно катятся по щекам: сколько горя принесло это извещение в твой дом.  А как ждали тебя жена, Ефросинья Матвеевна, и четверо сыновей. Представляю, как радовался бы ты, узнав, что через полгода родится у тебя пятый – и тоже мальчик. Но всё перечеркнула война. Всех сыновей прабабушка сберегла и выучила, как ты ей и завещал, уходя на фронт. Тяжко ей было, столько горя пришлось хлебнуть: и голод, и холод, и тяжёлая мужская работа на заводе.
          Прабабушка передала нам документ, в котором написано, что твоё имя увековечено на двадцать восьмом знамени в зале Воинской славы памятника- ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане. Я с дедом, твоим младшим сыном, побывал там в 2018 году.  Трудно передать, какие чувства пришлось нам испытать, проходя по местам, где ты воевал и сложил голову. Сам памятник произвёл на меня неизгладимое впечатление. Дед рассказал мне, почему такая жестокая битва развернулась за Мамаев курган: оттуда просматривался весь город. Это была очень выгодная позиция. В той жестокой мясорубке ежедневно гибли до десяти тысяч человек. Как горько мне осознавать, что до окончания Сталинградской битвы ты не дожил совсем немного…   Когда вырасту, обязательно съезжу еще раз к святому для нашей семьи месту. 
           Хочу сказать тебе, что родители стараются воспитывать меня в уважении к ветеранам. Каждый год мы принимаем участие в акции «Бессмертный полк», на День Победы возлагаем цветы к памятнику советским солдатам, расположенному в нашем посёлке, бережно храним твои фото. Ведь священная нить памяти не должна оборваться. 
          Дорогой прадед, как хотел бы я сесть с тобой рядом и поговорить о войне, о мечтах, о жизни. Хочешь я расскажу о себе?   Я учусь в пятом классе, занимаюсь тхэквондо, у меня уже жёлтый пояс, в этом году я завоевал  три медали на соревнованиях. В будущем мечтаю стать военным, быть твоим достойным продолжением.  Вот бы порадовался ты, узнав, что у тебя уже семь внуков и восемь правнуков! 
          Спасибо тебе, мой герой, за жизнь, за чистое небо над головой. И пусть я видел тебя только на фото – ты жив в моём сердце. Знай, я очень горжусь, что ношу твою фамилию. Преклоняю голову перед твоим подвигом.
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