Солдатская кружка.
        В каждой семье есть предметы, которые в силу каких-то обстоятельств становятся семейной реликвией, иногда они утрачиваются, но история, связанная с ними, хранится   и передаётся из поколения в поколение. Есть такая история и   в нашей семье.  Мой дедушка Поздеев Александр Георгиевич, бывший морской офицер, бережно хранит старые фотографии, документы и много рассказывает нам о том, кто были наши предки, чем они занимались, где жили. Я очень люблю приезжать к дедушке и слушать его рассказы о нашей семье. Однажды летом дедушка держал в руках обыкновенную алюминиевую кружку, которую обнаружил на полке в старом сарае. И вспомнилась ему история, рассказанная его отцом.
         Вот что он мне рассказал: «Мой отец, Поздеев Георгий Пантелеевич, твой прадедушка, во время Великой Отечественной войны, в 1943 году, был отправлен в Смоленское пехотное училище, а оттуда на фронт. После окончания училища всем, кто был из Удмуртии, дали три дня отпуска. Прадед поехал в свою родную деревню – Парзи, чтобы повидаться с родными. 
[bookmark: _GoBack]        А его отец, твой прапрадедушка, Поздеев Пантелей Алексеевич, старый вояка, председатель колхоза очень переживал за сына и попросил   его напоследок   сходить в церковь к местному батюшке. Прадед возражал, ведь он был комсомольцем, не принято было в то время в церковь ходить, но отец его Пантелей настоял на своём.  Деда очень поразило то, что священник совсем не говорил про Бога, не читал никаких проповедей. Он просто попросил воевать честно, бить ворога и гнать его с нашей земли. Потом подарил алюминиевую кружку и сказал: «Береги её, солдат! Кружку потеряешь - голову потеряешь, » - перекрестил и отправил в дальнюю дорогу.
         Отправился твой прадед на фронт.150 курсантов училища посадили в 4 вагона и повезли. С каждой станцией вагонов становилось всё больше. До фронта они не доехали, на станции Валуйко эшелон попал под бомбёжку. Пятая часть курсантов погибла, так и не успев повоевать. Всем мальчикам было лет по 17 – 19. А твой прадедушка остался жив.
          Непросто было на фронте. Враг постоянно бомбил лагерь, бойцы погибали, а дедушку «хранила» кружка. Ничего с ним не случалось. Так и носил дедушка эту кружку всегда с собой в вещмешке. Однажды, после боя, разбирая вещмешок, он увидел, что кружка прострелена насквозь. Значит, она опять жизнь ему спасла. Дедушка Жора начал переживать - не сумел уберечь кружку, а   ведь он помнил наказ священника.  Она была испорчена, но выбросить её солдат не решился.
          В сентябре 1943 года, мой прадед с боевым товарищем возвращался из штаба в свою часть. Начался артобстрел, его друг вдруг упал, он наклонился к нему, чтобы посмотреть, что случилось, и был ранен. Пуля попала в шею навылет и сильно повредила плечо, он чудом остался жив. В госпитале   хотели ампутировать   руку, но дедушка не дал. Рука так и не восстановилась. Так, вернувшись с войны, дедушка и работал всю жизнь одной рукой. 
        Может быть – это мистическая история, а может быть сила внушения. Кто знает? Но такая история действительно произошла с моим отцом.»
        Вот такую историю рассказал мне мой дедушка. Его отец считал, что в самые трудные и кровопролитные бои хранила его кружка. А не смог уберечь её, и сам чуть жизни не лишился. Эта история произвела на меня сильное впечатление. Я сохраню её в памяти   и обязательно расскажу своим детям, когда вырасту.


