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Как же хочется поспать рабочим днем подольше, понежиться в теплой кроватке, никуда не торопясь. Но увы, в школу приходится вставать рано. Для этого я завожу себе будильник, который настойчиво напоминает мне каждое утро о том, что пора вытаскивать себя из постели. 
Однажды я совсем забыл поставить будильник. Проснуться мне помогла моя собака. Она прыгнула ко мне на кровать, забралась на живот и стала лизать мой нос своим шершавым язычком. Приятно! Но через минуту я осознал, что не слышал будильник. Поняв, что я проспал, я не на шутку разволновался. Обычно я собираюсь быстро, но в таком тревожном состоянии всё валилось из рук. Носки почему – то разбегались, шнурки не хотели завязываться, даже портфель и мешок со сменной обувью куда – то спрятались. Я даже подумал, что они без меня ушли в школу. Если честно, я даже не понял, как добежал до школы. 
Когда мой классный руководитель, Елена Анатольевна, увидела меня в дверях, взволнованного и растрепанного, да еще в папиных ботинках, которые я второпях надел, она все поняла и даже не сделала мне замечание. 
Это было моё первое опоздание в школу! С тех пор я стал ставить пять будильников. 
