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Центральной темой сказки является дружба. Автор рассказывает читателю о том, что с настоящим другом ничего не страшно и всегда интересно. 

С друзьями хорошо
Жил-был зайка. Однажды, он решил пойти в гости к белочке. Но по дороге, он взглянул на небо и увидел большую серую тучу. Зайка испугался, что пойдет дождик, и поскакал поскорее в дупло к белочке. Белочка сообщила, что хотела пойти в гости к ежику, но тоже боится, что начнется дождик. Тогда друзья решили взять с собой зонтик и плащ и пойти к ежику вместе. Ежик очень обрадовался друзьям и сказал: «У меня тоже есть зонтик, пойдемте гулять вместе». И зверята пошли гулять по лесу. На полянке они увидели своего друга-медвежонка в плаще. Медвежонок рассказал, что захватил плащ на случай, если пойдет дождь. Он с удовольствием присоединился к прогулке с друзьями. Зайка, белочка, ежик и медвежонок шли по лесу и напевали песенку: 
Что мне снег, что мне зной,
Что мне дождик проливной,
Когда мои друзья со мной….
Серая туча становилась все больше и темнее. Стал накрапывать дождик. А потом начался настоящий ливень. Но, друзья не испугались его, ведь у них были плащи, зонтики, а самое главное – они были все вместе. А с друзьями даже самый сильный дождь не страшен!

