«Ракушки должны быть найдены, а не куплены» (С. Коупленд)

Это выражение я считаю иносказанием, показывающим ценность времени и внимания к чему-либо. На эту тему у меня появилось две мысли, и если вам интересно, что же у меня в голове, то продолжайте читать.
Итак, если идти по очевидному пути размышлений, то я могу просто сказать, что живое лучше покупного, качественнее. Согласитесь, ведь продукты с огорода намного лучше и полезнее, чем из магазина. Такие продукты не обработаны химическими веществами, а также вкуснее, особенно когда ты выращиваешь сам.
То же можно сказать и о подарках. Можно купить какой-нибудь простой подарок, особо не заморачиваясь, но будет намного приятнее и ценнее для человека, если это будет сделано своими руками. Ведь это показывает, насколько ценишь человека, и что тебе ничего не жалко, особенно своего времени.
Дальше я решила углубиться в себя и поняла, что для меня важно всего добиваться самой. С детства я привыкла, что ничего не дается просто так, и для достижения чего-то нужно трудиться. Преодолевая трудности, ты развиваешься физически и морально, получаешь опыт, навыки, мудрость и гордишься собой, когда ты этого достиг. А значит, ты еще и настраиваешься на достижение дальнейших целей. Ты больше хочешь чем-то заниматься, повышаешь самооценку.
К сожалению, многие добиваются желаемого легкими способами, но так они не развиваются, не двигаются дальше и не смогут в будущем добиться больших успехов или исполнить свою мечту, ведь для этого нужны труд и умения.
Во вселенной мультфильма «Валли» люди сильно загрязнили планету и улетели в космос, оставив все обязанности на роботов. Смог выжить всего один. Благодаря тому, что он работал над собой, изучал все. Когда люди осознали, что нужно привести себя и планету в порядок, то уже было поздно: искусственный интеллект сильно развился и восстал против них. В итоге люди не смогли в нужный момент постоять за себя, потому что не привыкли делать что-либо сами. К счастью, их спас Валли. Думаю, вывод из этой истории очевиден…
[bookmark: _GoBack]Как сказал Вольер, «труд освобождает нас от трех великих зол: скуки, порока и нужды». Предлагаю и вам задуматься над этим высказыванием. Надеюсь, прочитав о моих размышлениях, вы вслед за мной переосмыслите что-то в своей жизни.
