Как Алёнушка лёгкую жизнь искала
В некотором царстве, в некотором государстве жила-была была девочка Алёнушка. Семья у неё была дружная, работящая. Родители с утра до позднего вечера трудились в поле и в саду и Алёнушку с собой брали. Поэтому к своим двенадцати годам девочка многое умела: огород полоть, цветы в саду поливать, тесто месить, хлеб печь, кашу да щи варить. Но нелегко давались ей эти умения: нужно было рано вставать, не было времени на прогулки по лесу с деревенскими ребятишками, на игры и забавы. Закручинилась Алёнушка, стало казаться ей, что слишком много требуют от неё родители, что не любят её они.
И решила девочка уйти из дома, захотелось ей другой жизни, лёгкой и весёлой, где не надо было бы вставать ни свет ни заря, работать не покладая рук. Ранним утром, когда  ещё не проснулся петушок, золотой гребешок, и красно солнышко не появилось на небе, выскользнула Алёнушка из родного дома и побежала в лес, что зелёным поясом окружал деревню. 
Долго ли, коротко ли шла девочка по лесу, куда глаза глядят, как вдруг на пенёчке увидела старичка-лесовичка.
 - Здравствуй, Алёнушка! – тихо сказал ей старичок.
 - Здравствуй, дедушка! А откуда ты знаешь, как меня зовут? – удивилась девочка.
 - Я много чего знаю, - таинственно промолвил он в ответ. – Знаю, например, что ты тайком ушла из дома. А ещё знаю, что ищешь ты такую страну, где детям легко живётся. И даже знаю, как тебе помочь эту страну найти.
Обрадовалась Алёнушка, поклонилась в ноги старичку и спросила, что ей нужно для этого сделать.
- Возьми вот этот клубочек, он укажет тебе дорогу. Но помни, если через три дня не бросишь его опять на тропинку, никогда не сможешь вернуться домой, навсегда останешься в той стране.
Девочка так от радости разволновалась, что не обратила на эти слова внимания. Схватила клубочек, бросила его перед собой  и, не помня себя от счастья, побежала за ним по тропинке. 
- Спасибо, дедушка! – прокричала она напоследок и скрылась из глаз.
А лесовичок вздохнул тяжело и растаял в воздухе, словно и не было его. Но ничего этого не видела Алёнушка. Быстро бежала она за клубочком, перепрыгивая через корни деревьев и кочки. А когда уже стала совсем выбиваться из сил, как вдруг расступился лес, и открылась перед глазами такая великолепная картина, что девочка даже зажмурилась на секунду, решив, что это ей почудилось. Но когда она открыла глаза, ничего не исчезло! Огромный город расстилался перед ней. Но что это был за город! Пряничные дома с леденцовыми крышами, фруктовые деревья с невиданными плодами, тут и там виднелись качели и карусели, грозди воздушных шаров поднимались над каждым домом, а струи быстрой речки дарили свежесть и прохладу улицам. Именно о таком городе мечтала Алёнушка!
Она проворно сбежала с пригорочка и очутилась в городе, где тут же попала в толпу детей, резвящихся на берегу реки. До вечера девочка каталась на качелях-каруселях, ела пряники и леденцы, а когда силы  кончились, уснула на мягкой травке под яблоней. И ни разу не вспомнила она про родителей за весь день. 
Проснувшись с первыми лучами солнца на другой день, Алёнушка хотела было побежать помогать матушке завтрак готовить, но вспомнила, что теперь можно этого не делать.  Она ещё немного понежилась на травке, прогоняя какое-то непонятное ей чувство: то ли не хватало чего-то, то ли хотелось чего-то сделать, но так и не сумев разобраться в себе, вскочила и побежала к ребятишкам, которые уже плескались в реке. Но этот день прошёл уже не так весело и интересно, как  первый: пряники и приторные леденцы уже не приносили удовольствия, от развлечений кружилась голова, резвиться и бегать целый день уже не хотелось. Девочка ходила по улицам города, смотрела на других детей и видела, что они не совсем такие, как она: они не были так чисто умыты и аккуратно причесаны, не могли сами сорвать себе фрукты с деревьев, а ждали, когда те созреют настолько, что упадут на землю. Ещё она увидела, что и мальчики, и девочки были толстенькими, ведь целый день они питались пряниками и леденцами. Когда же Алёнушка спросила у девочки, лежащей под деревом, что они делают, когда устают играть и лежать, та посмотрела на неё такими удивлёнными глазами, что стало понятно: других занятий у них нет. 
Когда настал третий день, Алёнушка поняла, что это было за непонятное чувство: она очень, очень соскучилась по матушке и батюшке, а ещё она устала… от безделья! Поняла девочка, как нуждаются в её помощи родители и как это чудесно работать своими руками! Бросилась она искать заветный клубочек, но он словно сквозь землю провалился. Под каждый кустик под все крылечки пряничных домиков заглянула Алёнушка. Нет нигде! И когда она уже хотела расплакаться от бессилия и от мысли, что придется ей бесцельно всю жизнь провести, увидела вдруг волшебный клубочек в руках мальчугана. Нельзя было медлить, поэтому девочка выхватила из его рук свою пропажу, взамен сунула пряник и побежала к лесу, где бросила клубочек на тропинку.
И вот снова стоит Алёнушка перед старичком-лесовичком, а тот пытливым взглядом смотрит на неё.
- Спасибо тебе, дедушка! Научил ты меня уму-разуму. Думала я, что не любят меня родители, в строгости держат и что жизнь у меня сложная, учат меня всяким премудростям, нет у меня развлечений и забав. И только в стране той пряничной поняла , какая счастливая я, что потому-то и держат меня родители в строгости, что любят меня, а лёгкой жизни не бывает у человека.
Улыбнулся старичок и пропал, растаял, словно и не было его.
Побежала Алёнушка домой, а там попала в объятия матушки и батюшки и поняла, что хорошо быть ребёнком, пусть и нелегко бывает! 
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