Человек, который любит свою Родину, счастливый. Его также называют патриотом. Любовь к Родине — это чувство, которое каждый из нас проявляет по-своему. Кто-то вступает в ряды защитников отечества и охраняет безопасность страны. Кто-то усердно трудится и укрепляет экономическое благосостояние России. Кто-то рожает и воспитывает детей — будущее отчизны. И каждое проявление достойно уважения.
В чём может проявляться любовь к своему отечеству?
Обдумывая этот вопрос, я пришел к выводу, что любовь к своему отечеству может проявляться во всем: в том, как ты говоришь, как держишь вилку, как грустишь, как радуешься.
Обратимся к примерам из произведений художественной литературы, в которых поднимается проблема подлинного патриотизма. Для кого-то, безусловно, патриотизм начинается с родной природы. Так, например, остро чувствует родную природу Лаврецкий, герой роман «Дворянское гнездо» Тургенева, возвращаясь на родину из Парижа, бродит по родовой усадьбе, вспоминает… А потом понимает, что здесь его корни, его дом. С природы начинается патриотизм и художника Берга, героя рассказа Паустовского «Акварельные краски». 
Не менее яркий пример описал Н.В. Гоголя в повести «Тарас Бульба», несомненно, представляет собой человека, который ставит своё Отечество превыше всего остального. Он даже не любит в течение длительного времени находиться дома, потому что спокойствие, комфорт и уют не отвечают потребностям героя и навевают на него скуку. Его старший сын Остап – такой же целеустремлённый человек, который ни перед чем не остановится ради защиты родной Запорожской Сечи. Именно поэтому измена Родине кажется этим двум гоголевским персонажам самым страшным преступлением и предательством, а такое невозможно простить. Тарас убивает родного сына Андрия, который переходит на сторону врага, влюбившись в полячку. Бульба не знает другой любви, кроме любви к Отечеству, потому что для него нет ничего более важного и ценного. Так, герой держится до последнего и в ожесточённом сражении пытается приободрить своё войско. Глядя на смелого и решительного атамана, козаки прилагают все возможные усилия, чтобы не отдать Сечь врагам. По мнению Тараса Бульбы, именно русское братство, святое товарищество – это та непоколебимая сила, которая позволяет нашему народу выстоять в любой ситуации. Таким образом, герой Гоголя доказывает свою преданность Отчизне и словом, и делом, и именно таких людей можно назвать настоящими патриотами.
Как и другие чувства, патриотизм доступен тому, у кого есть сердце. Говорят, кольнуло под сердцем, разбил сердце. Патриотизм может проявляться в слезах, в сердечном порыве, в растроганном сочувствии. Например, в фильме Балабанова «Брат2» главный герой Данила со слезами на глазах слушает стихотворение на детском утреннике: «это всё своё, родное… В поле каждый колосок».
В заключение хочется сказать, что патриотизм, несомненно, проявляется в честных и ответственных поступках. 
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