«Ракушки должны быть найдены, а не куплены» (С.Коупленд)

[bookmark: _GoBack]Я хочу рассказать о том, как понимаю значение фразы. Думаю, здесь ракушки сравниваются со счастьем и говорится о том, что счастье должно быть найдено, а не куплено.
Мы знаем, что существуют вещи, которые нельзя приобрести за деньги, но также многие люди иногда подменяют истинное счастье материальными благами. Для них очень важно иметь дорогу машину, яхту, дом, украшения и т.д. Но делает ли это их поистине счастливыми? Думаю, нет или не всегда. Нельзя приобрести за деньги семью, верных друзей, здоровье, любовь, радость общения. Иногда человека могут сделать счастливее даже «незначительные» моменты: увидеть прекрасный закат, падающую звезду, слушать щебетание птиц, долгожданная встреча с другом, прогулка по парку с собакой.
Мне кажется, каждый человек должен найти свое счастье, заглянув внутрь себя, и понять, что делает его счастливее. Человеку не стоит уходить от реальности, когда он испытывает грусть, печаль или у него просто плохое настроение, приобретая какие-то вещи. Ведь он всегда может поднять себе настроение благодаря общению с друзьями, найти поддержку у близких ему людей.
Настоящее счастье нельзя купить, а можно лишь найти, поняв, что делает нас по-настоящему счастливыми.
