 «Сказка – великая духовная культура народа, которую мы собираем по крохам, и через сказку раскрывается перед нами тысячелетняя история народа» 
(А.Н. Толстой)
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Здравствуйте, Алексей Николаевич. Прочитала Ваше замечательное высказывание и решила написать письмо. Хочу рассказать, как сказка воспитывает любовь к Родине, как влияет на отношение людей к своей родной земле.
Сказка – бесценный вклад. Она неотделима от человека. Это чудесное послание наших предков, без которого трудно представить жизнь как ребенка, так и взрослого. Каждый народ слагает сказки, в которых свои особенности, герои, быт. Сказка таит в себе народную мудрость, человеческие ценности и идеалы.
Я живу на Северном Кавказе. Много разных народов проживает в данном регионе России. И у каждого свои национальные сказки, своя культура и история. Прочитав книгу чеченских и ингушских сказок, я поняла, что они наполнены любовью к Родине и беззаветной преданностью отчизне, учат сохранять честь и достоинство.
В третьем классе я проводила исследовательскую работу на тему «Загадочная Баба-Яга», в которой изучала роль героини в сказках, историю её появления. Из дополнительной литературы я узнала много интересной информации, прочитала разные сказки и историю происхождения загадочной старушки. Хоть Баба-Яга – сказочный персонаж, её черты заимствованы у реальных женщин. Считаю, что сказки о данном персонаже хранят информацию о древней жизни народа, о реальных событиях, происходящих очень-очень давно.
Хочу Вам истолковать также сказку "Колобок". Сюжет произведения говорит о хвастовстве главного героя. Но в ней содержится информация о ... луне. В старинном варианте сказки колобок встречал зверей. Каждый из них откусывал от него по кусочку. Так округлая луна становилась меньше и превращалась в месяц. 
У нас в Ставропольском крае жил и творил замечательный писатель Евгений Золотаревский - автор православных сказок. Я прочитала три его произведения - «Сказка про колокольчик», «Пылинка и Капелька» и «Рождественская ёлочка». Они разные, но их объединяет необъятная и безудержная любовь к России.
Мы перестаем интересоваться чтением и не знаем традиций и мудрости наших предков. А ведь сказки создавались для того, чтобы они осмысливались, обдумывались, и читатели делали определенные выводы.
Позабыв о древней культуре предков, мы перестаём видеть первоначальный смысл сказок. Но они при этом остаются интересными и поучительными, популярными и любимыми. Данный жанр фольклора с давних времен вошел в жизнь человека. Сказка является средством передачи любви людей к Родине, её истории, народу. Она приобщает к культурным ценностям, к мудрости народа, к его опыту, к родному языку.
С уважением, Эмилия.

