
Когда в посёлке я бываю чудном
[bookmark: _GoBack]«Моя милая, славная Родина! Сколько я обязан этому прекрасному месту...»- так мыслил перед старенькими воротами молодой студент Константин M. После недолгих размышлений он потянулся к верёвочке, и в деревушке прозвучал мелодичный звон колокольчика.
- Костенька! Родненький!- раздался в створчатом окне приятный голос Клавдии Ивановны.

Долго ждать не пришлось. Старушка, запыхаясь, выбежала навстречу и , не дожидаясь ответного слова, обняла своего внука. Как давно они не виделись? Неделю, месяц, год или два? Им обоим не хотелось думать об этом, ибо родненький Костенька снова здесь, снова в родном посёлке Мисцево.
Старенькая Клавдия Ивановна вытерла свои слёзы счастья и под руку повела внука в домик...

Отдохнув, оба они сидели как в старые добрые за столом, обилие еды которого мог посоревноваться с любыми реторанами Москвы. Бабушка не пожалела своих времени и сил и за то время, пока внучек спал на мягкой перине, успела испечь душистые пироги с картошкой, блинчики с мясом и оладушки.

-Бабушка, сколько хочется тебе рассказать и поведать, но сначала я бы хотел тебе кое-что показать.- студент впопыхах достал из портфеля журнал "О главном", - открой, я думаю, тебе понравится!"

Старушка трясущимися руками берёт в руки журнал в глянцевой обложке. Быть такого не может! Так это же её Костенька на первой полосе, а снизу подпись: "Когда в посёлке я бываю чудном". Старушка недоумевающе взглянула на внука, журнал она не отпускала, лишь любовалась правильными чертами лица молодого человека, смотрящего прямо на неё.

- Я выиграл в конкурсе сочинений про родной край. Меня даже напечатали на первой полосе. А всё благодаря тебе!- с умилением внук смотрел на бабушку,- прочитай скорее, здесь я написал обо всём, что есть у нас в посёлке!

Клавдия Ивановна читала и запиналась, это было волнение, которое присуще каждому человеку, радующемуся за своего близкого и родного.
"Когда в посёлке я бываю чудном, то люблю спрашивать у бабушки про создание и про культуру своей малой Родины. Она всегда мне рассказывает одно и то же, но я с таким интересом готов слушать это ещё, ещё, ещё...
Сейчас я хочу поведать и вам историю о маленьком посёлке городского округа Орехово-Зуево , название которого Мисцево!

Состоит он в основном из домиков деревенского типа, но есть и несколько 2-х этажных домов. По численности населения, конечно, посёлок не велик. Но какие люди здесь проживают: невольно вспоминается песня " Городок", ведь любые праздники и вовсе не весёлые дни проходят в окружении односельчан.

Немаловажной достопримечательностью является, конечно, памятник погибшим в Великой Отечественной войне. Ведь память- это единственное, что может связывать прошлое, настоящее и будущее.

Но моё самое любимое место- небольшая церковь простой архитектуры (в виде кирпичного домика с главкой и звонницей). Ох, слышал про неё я много историй, но одна мне запомнилась больше всего. В ней говорится о том,как в губернию Московской области завезли зёрна, но никто покупать их не хотел. Лежали они десятилетия, но ни один торговец так и не смог продать зерно чёрное.
Как-то раз прилетела птица белокрылая, схватила эти зёрна и понесла их в посёлок Мисцево.
Долетев до заветного места, обернулась она красной девицей, посадила она это зернышко, полила своими слезами да весь свой свет души подарила этому зерну. На следующий день вышли люди на улицу и увидели,что перед ними во всей своей красе стоит Церковь Троицы Живоначальной..."

Дальше продолжать читать бабушка не смогла. Она с теплотой взглянула на внука и увидела, что у того слёзы на глазах. Не сдержалась Клавдия Ивановна, отложила журнал в сторону, обняла своего внука. Долго так сидели они за столом, а мелодичный звон колокольчика всё дальше уносил всего одну фразу, в которой так много заложено : "Когда в посёлке я бываю чудном..." 


