Детская железная дорога – путь к мечте

  Меня всегда тянуло к железным дорогам и поездам. Летом 2022 года я узнала о кружке «Детская железная дорога». Меня очень заинтересовало это увлечение и я решила записаться туда, так как давно мечтала стать проводником.  В первый раз я побывала на Челябинской детской железной дороге в 4 года. Мне очень нравилось наблюдать за работниками – подростками, но в то же время меня удивляло то, что восьмиклассник с улыбкой на лице управляет целым составом!  Как оказалось, дежурные по станции, кондукторы, проводники вагонов, диспетчеры, дикторы – все эти должности тоже занимают школьники. Всё это не обычный аттракцион, а очень серьезная производственная практика для ребят 11-17 лет. Согласитесь, стоять в форме на платформе перед толпой пассажиров около пёстрого вагона вызовет чувство гордости у любого человека. В свой первый рабочий день я была проводником третьего вагона состава «Юность».  Изначально у меня было чувство паники, но бригадир и другие проводники меня успокоили и всё объяснили. Первая смена пролетела незаметно. Этот день я не забуду никогда. В течении сезона постоянно появляются новые юные железнодорожники и мы очень этому рады! И вот, вроде бы ты только что в начале мая провожал первый поезд до станции «Солнечная», как стоишь в большой компании других ребят в ожидании последнего поезда. Каждый сезон проходит очень быстро, но с уймой воспоминаний, грустных и веселых моментов. 

  Моё летнее утро юного железнодорожника совсем отличается от пробуждения обычного человека. Вместо того, чтобы сладко спать в теплой кровати, я уже подаю своё удостоверение начальнику смены, для того, чтобы узнать свою должность на практически целый день. После того, как меня записали бригадиром в поезд, можно несколько часов провести время с друзьями в ожидании первого поезда. Столь длинное время можно провести играя в настольные или подвижные игры, оформить плакат на предстоящий конкурс или просто пообщаться с ребятами или инструкторами. Каждый найдет увлечение для себя. До отправления  первого поезда остается 40 минут, а это значит, что мне необходимо провести так называемую «планерку» для проводников, кондукторов и диктора. В этом мне может помочь начальник поезда, который находится вместе с нами на протяжении всего пути следования. Начальником поезда является взрослый человек, который когда-то работал проводником на большой железной дороге. Очень интересно слушать их истории!

 «Поезд прибывает на станцию Звездная!» - слышу я задорный голос диктора в динамиках. 

После трех коротких гудков проводники открывают тамбурные двери и выходят встречать пассажиров. А я, как бригадир, слежу за посадкой и количеством мест в вагонах. Это кажется скучным и нудным, но в реальности всё иначе. Мне нравится работать в поезде и общаться с пассажирами. Я слышу голос юного диктора на станции, который говорит об отправлении нашего поезда, после чего жестами показываю проводникам, что пора заходить в вагоны. И мы вновь отправляемся по привычному нам маршруту: станция «им. Павлика Морозова», платформа «Зоопарк», станция «Водная», станция «Лесная» (ранее Пионерская) и конечная «Солнечная». 

«Надоедает ли мне проходить практику на железной дороге?» - задала мне однажды вопрос пассажирка с ребёнком.

 Мой ответ был очевиден: конечно нет! Сегодня я могу работать бригадиром, а уже завтра стрелочником на конечной станции. Каждый постоянно пробует новые должности, так как на Челябинской детской железной дороге их больше 25! Мне очень сильно нравится быть диктором на станции, бригадиром и стрелочником. На третьем году обучения я планирую учиться на помощника машиниста, а на четвертом на самого машиниста локомотива. 

  С уверенностью могу сказать, что Детские железные дороги являются отличным дополнительным образованием подростков. Во время профориентации выстроена уникальная система обучения школьников на профессии железнодорожного транспорта. При помощи этой «игры» юные железнодорожники определяются с делом, с которым они свяжут всю свою жизнь. Больше половины выпускников Детских железных дорог поступают в техникумы железнодорожного транспорта и в дальнейшем идут работать на большую железную дорогу. Уникальность этого кружка в том, что есть не только теория, а работа с живыми пассажирами и настоящим подвижным составом! На сегодняшний день Детские железные дороги являются крупнейшими центрами профориентации в России. Я считаю, что обучение на Детской железной дороге это большая возможность для развития нашей Родины!  
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