Россия - великая держава! Эту фразу я помню еще с раннего детства. В нашей семье не принято говорить плохо о той стране, в которой мы родились и живем. В нас заложена любовь и уважение к малой и большой Родине. В детском саду, а затем и в школе воспитатели и учителя очень много времени уделяли рассказам о нашей стране. Я знаю достаточно много из истории нашей державы. И, кажется, что Россия всегда бы в центре самых важных мировых событий. 
Но патриотизмом проникнуты, к сожалению, не все жители нашей державы. Не страшно, когда нас не любят иностранцы. Обидно, когда россияне нелестно отзываются о своей стране. Я хоть еще совсем юная, но когда я слышу негативные разговоры о Родине (в общественном транспорте или в парке), меня одолевает чувство злости! Как можно не любить Россию? Ведь сколько великих умов она взрастила! Первый космонавт, ученые и изобретатели, открытия которых внесли в нашу жизнь много полезного. Толстой, Достоевский - их произведения перечитывают на всех языках мира! Художники, которые сотворили свои выдающиеся произведения искусства, имеющие ценность и у иностранцев. И это все дети нашей страны!
Я люблю свою Родину, и всегда буду повторять, что Россия – великая держава!
Соглашусь с К.Г. Паустовским.  «Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему родному языку». Мой родной язык – это русский язык. На нем я думаю, говорю и сейчас пишу это сочинение. Русский язык уникален. На нем говорят люди только нашей страны. Наша речь звучная, плавная, мелодичная. Достаточно прочитать произведения русских писателей, чтобы увидеть всю красоту нашего родного языка. Но, к сожалению, нелюбовь к своей стране проявляется у многих в современном мире через загрязнение русского языка. Вы только послушайте речь подростков! Вайб, краш, пранк, пруф, хайп и другие новомодные словечки заполонили все социальные сети и наше общество в целом.
Я согласна, что всем современным языкам приходится заимствовать иностранные слова, так как наши экономика и культура тесно взаимосвязаны. Россия не исключение. Технический прогресс подарил нам не только новые изобретения, но и такие слова как компьютер, ноутбук, файл, менеджер и прочее. Но хорошо, когда это связано с появлением чего-то нового. Естественно, что у изобретения должно появиться название, пусть и иностранное. Это упростит наше взаимопонимание. Но зачем заменять наши исконно русские слова на резкие фразочки из других стран. Почему «агриться», а не злиться или ругаться, почему «сорян», а не извини или прости, почему «изи», а не легкий или нетрудный? Скорее, это риторический вопрос. И становится грустно, что этими словами пронизаны уже и современные литературные произведения. Что мы оставим своим потомкам?
Предлагаю совместными усилиями остановить эту тенденцию на замену исконно русских слов! Не ОК? ОК!  А - договорились? Отлично!
Да здравствует язык Пушкина и Достоевского!
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