ТЕМА: «Нелегко быть ребёнком! Сложно, очень сложно! Что вообще значит - быть ребёнком?» 
(А. Линдгрен): 2018-2027 годы - десятилетия детства.

18 июня 2027 года. Улица Туманная, дом 96.
Квартира номер восемьдесят три.
…Придя с последнего экзамена,  Даша  молча и устало улыбнулась родителям. Оставалось только ждать. Никто не сомневался в её блестящих результатах, потому что к экзаменам она готовилась серьезно. Сколько времени она потратила на лекции,  вебинары,  консультации  - никто точно не знал, но все были уверены - сдаст!
Сейчас была середина июня, а значит оставалось две недели до оглашения результатов и начала нового пути – поступление  в ВУЗ. Но как провести эти последние «полмесяца детства»? Выбор был очевиден - собрать вещи и уехать в деревню к бабушке.  
Квартира номер девяносто шесть.
…Настя тихо вошла и закрыла дверь. Опустошение - это всё, что она чувствовала.
 «Сдала или нет? А что скажут родители? А если не сдала,  что дальше?» - эти мысли просто «разрывали» ее  голову.
Дома было пусто, и она в полной тишине налила себе мятный чай. В горле пересохло, но пить не хотелось. Перед глазами были белые листы бумаги с заданиями. Она упорно готовилась, но неуверенность в себе порой  «убивает изнутри».  Справляться с этим в одиночестве,  кажется,  не осталось сил. Настя набрала номер матери.
-Настенька, ну как?- прозвучал  неуверенный голос в трубке.
-Мам, я не знаю, честно. Не знаю. Я ни в чём не уверена…
-Ох-х,  - женщина вздохнула.
Пауза...
-Но я не поэтому звоню. Мам, я собираю сумку и еду на вокзал! - торопливо прокричала девушка, - поезд через час!
-Куда?
-Я хочу вернуться в детство! 
Настя отключилась и вылила чай в раковину. Он казался приторно-сладким по сравнению с окружающей её реальностью. Вскоре она собрала вещи и отправилась к бабушке. 
…
К вечеру родители проводили Дашу на поезд. Бабушка жила одна  в деревне Солнечной. Ехать туда нужно было четыре часа. Поездка казалась мрачной. Девушка слушала аудиокнигу в наушниках, но интернет пропал, и ей пришлось просто смотреть в окно. Мелькали то одинокие деревья, то густые леса. Всё показалось ей таким простым и бездушным, а ведь в детстве поездка на этом  же поезде  казалась ей  загадочным  путешествием… Природа удивляла маленькую девочку своей необычной красотой. В их городе было мало деревьев и солнца из-за высоких «зданий-скал», поэтому просторные луга с одинокими деревьями, реки, поля пшеницы и густые леса вызывали у неё настоящий восторг. А как было интересно наблюдать за людьми в вагонах:  какие они все разные, смешные или наоборот печальные, а если печальные, то почему? Что может тревожить их?.. Но сейчас всё было совсем по-другому. Люди казались одинаковыми, а пейзаж за окном монотонным. От тёплых воспоминаний на лице девушки промелькнула тень улыбки. Вскоре она добралась. 
…
Настя пила чай на небольшой деревенской кухоньке.
-Как тут хорошо, бабуль! – почти прошептала она.
Действительно, за окнами были слышны лишь песни кузнечиков. Бабушка ничего не ответила. Она только улыбнулась и погладила внучку по волосам.
«Вот я и дома», - подумала девушка.  Именно в   такие моменты мы все осознаём,  как прекрасно иногда отдохнуть от постоянной суеты и спешки и вновь почувствовать себя ребёнком. Настя улыбнулась. 
…
Подходя к дому, что-то заставило Дашу на пару секунд замереть. Остановившись у ворот,  она подумала: «Прошло четыре года, а кажется, что я не была тут целую вечность». 
Всё вокруг казалось таким уютным и тёплым. Она шагнула в ограду и закрыла ворота. Родная рука помахала в окнах веранды, и девушка тут же бросилась к ней. От бабушки пахло любовью, потому что больше этот запах вряд ли можно было с чем-то сравнить. Ужин за разговорами прошёл быстро,  стало темнеть. 
Внучка поднялась по старой, но крепкой лестнице на второй этаж. Теперь перед ней находилась большая деревянная дверь, обклеенная разными картинками, которые были популярны среди девчонок в 2018 году.  Даша открыла дверь и поставила сумку на комод. В левом углу комнаты стоял диванчик, правее шкаф. На стене висело зеркало. У окна стоял небольшой письменный стол со стареньким компьютером и стульчик, местами разукрашенный акварелью. 
Девушка включила свет,  и её встретили самые верные друзья из прошлого, их тут была целая комната: на диване среди подушек сидели плюшевые «Телепузики»  и большой веселый  Карлсон, а на полках шкафа стояли толстые книги, которые когда-то читались на одном дыхании. Даша взяла верхнюю из них и, смахнув пыль, прочитала название:
- «Маленькое путешествие назад», - эту книжку она читала, ещё будучи совсем маленькой, году в двадцатом.
…
Настя с бабушкой смотрели телевизор, когда взгляд девушки упал на покосившуюся полочку, которая едва держалась.
-Бабуль, а почему ты её не прибьёшь ровно?- спросила она
-Силы уже не те, солнышко, а сосед дядя Коля обещал зайти неделю назад, но уехал к детям в город. Вот теперь смотрю на неё и деда твоего вспоминаю. Давно его нет в живых, а я полку сама не научилась прибивать, всё жду его помощи, - женщина улыбнулась и прослезилась.
Дедушка Насти был ветераном Великой Отечественной войны. В своё время подорвал фашистское убежище и был ранен. Но прошёл войну до конца и вернулся домой к своей семье. Бабушка не любила много рассказывать про войну, для неё это было тяжело, потому что именно её она винила в потере своего мужа. После возвращения домой у него были серьёзные проблемы с левой рукой и сердцем. Умер он, когда внучке было четыре годика,  но  хоть и туманно Настя  все же помнила  прекрасного и доброго человека с тяжёлой судьбой.
-А давай мы вместе повесим тебе эту несчастную полку, что уж  мы в самом деле такие беспомощные? 
Бабушка улыбнулась, и вскоре в стену был забит новый гвоздь и полочка висела как прежде.
-Дедушка гордился бы тобой, моя девочка! 
Настя улыбнулась.
…
Разобрав вещи и пожелав бабушке спокойной ночи, Даша улыбнулась и, открыв книгу, погрузилась в эти старые и потёртые от времени страницы.  Время половина третьего,  когда вся книга оказалась позади. В конце автор задал читателям вопрос: «А что для Вас то самое заветное путешествие назад?»  Девушка выключила светильник и задумалась. Посмотрев на потолок, она увидела ярко-зелёные звёздочки,  которые тускловато светились в темноте. Её душа снова наполнилась теплом:  закрыв глаза , она вспоминала, как они с дедушкой беззаботно и весело крепили их на скотч к потолку и потом любовались собственным звёздным небом. Она уже почти забыла,  каково быть свободным от вечной учёбы ребёнком..
…
Настя проснулась в пять утра, потому что с непривычки пение петухов с восходом солнца её напугало. Девочка села на кровать и задумалась. Сколько всего ей приснилось за такой короткий промежуток времени. Как она от этого отвыкла:  в постоянной суете совсем не снятся сны, а если и снятся, то совсем не запоминаются. А сейчас же она прекрасно помнила каждую мелочь и деталь,  каждый момент.
Она открыла шторы, выглянула в окно и,  приоткрыв форточку,  простояла так где-то минуту.
«Как красиво и тихо, мамочки!»- ахнула она в мыслях. Слышно было только петухов и лесных птиц.
Немного позже девушка всё же вновь уснула.
…
Даша открыла глаза. Сквозь плотные жёлтые шторы в комнату пробирались лучи солнца. Было жарко. В воздухе витал запах ромашек и свежей выпечки. Она встала и спустилась вниз. Бабушка уже накрыла на стол и тихонько разгадывала кроссворды.
-Доброе утро, дорогая! Ну как, выспалась? – с улыбкой спросила бабуля.
-Доброе. Если честно, выспалась я просто волшебно! – сказала Даша и села за стол. 
И действительно, всю ночь девочке снились самые простые и забавные ситуации из детства: как они с родителями ловили бабочек в банку и показывали их бабушке, а перед сном все вместе смотрели «Спокойной ночи, малыши!»
…
Настя и Тамара Игоревна вернулись домой. День они провели в поисках разных лечебных трав в лесу и на лугах, но это было далеко не самое прекрасное, что принёс им этот день.
[bookmark: _GoBack]Перед тем, как выйти на такую «прогулку»,  Настя нашла свой старенький блокнотик, в который  когда-то давно собирала гербарий!  Сколько это вызвало восторга и воспоминаний, вы даже не представляете!  Поэтому всё оставшееся время девушка искала интересные и красивые цветы, которые аккуратно вкладывала между страничек толстой книги.
…
День прошёл так же быстро, как вчерашний вечер. Даша помогала бабушке разобрать старые коробки с детскими рисунками. В одной из них была бумажная папка. В ней лежали Дашины рисунки. Речка, лес, поле, конюшня, закат - всё это было неумело изображено когда-то яркими,  а теперь уже выцветшими красками. Взяв в руки эти листочки, она почувствовала желание заново пережить эти моменты, насладиться красотой природы и повторить детские рисунки. Девушка забрала папку с рисунками  в свою комнату.
На следующий день рано утром она сложила в портфель листы, краски, кисти, и они с бабушкой и её сестрой отправились на речку. Всю дорогу женщины  обсуждали, какой талантливой Даша была в детстве и восхищалась её рвением к учёбе сейчас. 
Вернулись домой  только вечером. Даша принесла с собой несколько новых живописных пейзажей. 
…
На следующее утро обе девушки вновь собрались заняться творчеством на природе, только теперь уже в одиночестве. Обе они помнили из далёкого детства прекрасное место, куда убегали со своими друзьями от домашних дел и забот. Это было большое дерево за пролеском, под которым был построен деревянный домик из подручных материалов.
Даша собиралась запечатлеть это местечко в памяти с помощью красок, а Настя -  с помощью гербария,  собрав  понравившиеся травы. Но обе они даже не представляли, что для них на самом деле будет значить этот день. 
… 
Настя нашла это дерево и с улыбкой осмотрелась. Всё было так же, как раньше, но немного «потёртое» временем. Она неспеша начала присматриваться к интересным травам и листьям  и выбирать,  какими из них можно дополнить свой гербарий.
…
Даша шла и восхищалась окружающей красотой. Её изумляли просторы и величие природы. Вот перед глазами оказалось уже знакомое место. Она тихо подошла и положила руку на ствол. 
-Как же тут здорово-о-о!- вырвалось из её уст.
-Да, действительно,  прекрасно, - ответила выходящая из кустов Настя.
-Ой, извини, я не знала, что тут кто-то есть, - робко сказала Даша
После этого девушки познакомились и разговорились.  Они очень удивились, что живут в одном городе. Вскоре солнце стало близиться на запад и, закончив свою творческую деятельность, сопровождаемую беседами,  девушки отправились домой. По пути назад оказалось, что Настя и Даша были хорошо знакомы в детстве, а их бабушки и до сих пор иногда общаются. Это была по-настоящему радостная новость, потому что спустя столько времени старые подруги явно найдут, что обсудить и как провести время вместе. 
…
2 июля. Полдень.  
Бабушки проводили внучек на поезд.   Настя и Даша сидели в одном вагоне. Ехать было долго,  поэтому они обсуждали проведённое вместе время.
-Представляешь, как людей изматывает городская суета. Мы столько времени  жили рядом, но,  утонув в учебе,  даже не задумывались об этом , - сказала Даша.
-Да, ты права. Учеба занимает столько нашего времени, что мы не успеваем обращать внимание на жизнь вокруг нас, - ответила Настя.
Дальше последовала неловкая пауза,  и каждая из них задумалась о своём, но обе знали, как прекрасно сложились обстоятельства, благодаря которым они встретились.
Дорога назад прошла незаметно.  Вот они уже взяли сумки и выходили на перрон.
-Действительно, наше маленькое путешествие назад, - улыбнувшись, сказала Дарья.
Настя не поняла и переспросила:
-Что значит «наше маленькое путешествие назад»?
-А ты разве не читала? Так ты прочитай, обязательно прочитай! 
Она остановилась и вытащила из кармана рюкзака небольшую книжку.
Девушки улыбнулись.
…
9 мая, 2033 год. 
Было пасмурно. Казалось, что поезд ехал целую вечность. Бабушек уже несколько лет не было в живых, но Анастасия Александровна  и Дарья Сергеевна собрались и вместе поехали на недельку в родную деревеньку…


 


