Битва за Кавказ
	Война – страшное слово, вызывает страх, боль, ужас потерь и неизвестность, что будет дальше, а если проиграем? Я думаю, что такие мысли были и у защитников Кавказа в период Великой Отечественной войны. Ведь битва за Кавказ одна самых из продолжительных она длилась 442 суток (с 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943 года). Исход этой битвы имел огромное значение для всего хода Великой Отечественной войны.
	Только представьте, 27 июля 1942 года особый немецкий полк «Бранденбург-800», горные егеря специально подготовленные и экипированные  для действий в горах, противник силен, как никогда он только что предотвратил подрыв плотины на реке Маныч. Казалось бы, успех, но нет наш неизвестный солдат, герой подрывает плотину  Веселовского водохранилища, это взрыв привел к резкому повышению уровня воды и затруднил переправу немецких войск. Река Маныч превратилась практически в море шириной 3-4 километра, немцам пришлось перевозить танки по одному на пароме. Разлив водохранилища  дал возможность временно отойти двум армиям советского Северо -Кавказского фронта. Эта была продуманная и хорошо спланированная тактика наших главнокомандующих. 
	Наш противник спланировал все, разработал и начал воплощать в действие операцию под названием «Эдельвейс», мечтал захватить нефтяные месторождения Кавказа. Представьте себе, только в Бакинском нефтяном районе в 1940 году добывалось свыше 70% всей нефти СССР в Грозненском и Майкопском месторождении 24%.  Захват этих стратегических важных объектов оставил бы нашу армию без топлива это равносильно поражению. Наш противник был одержим нефтью, К нефтепромыслам двинулась группа армий «А»,  ядро 1 танковая армия  генерала Э. фон Клейста. Противник не учел одного, что это наша земля, и мы её никому не отдадим. 
	Да, нашим защитникам было нелегко после поражения Крымского фронта на Керченском полуострове в Крыму в мае 1942, под Харьковом и на Донбасе.  Мой прадед артиллерист Батулин Иван Григорьевич погиб защищая Харьков и мне очень жаль, что сейчас там опять идут боевые действия и гибнут наши ребята.  Несмотря на то, что немецкие войска имели подавляющее превосходство в силах над войсками Северо-Кавказского направления и казалось бы, что нужно только отходить к реке Терек, чтобы сберечь силы 28.07.1942 года И. В. Сталин подписывает приказ №227 «Ни шагу назад». Обрывистые берега Терека и горы давали хорошее укрытие и нужную оборону. И с этого момента началась подготовка рубежа Терек к обороне. 
	Советские войска на подступе к Кавказу поддерживала авиация  Черноморского флота и пятая воздушная армия генерал - лейтенанта  Горюнова Н.Ф., а также недавно сформированная четвертая воздушная армия генерал - майора авиации Вершинина К.А. в августе 1942 года от действий авиации зависело выживание фронта Буденного С.М.  
	Основные силы наших войск были сформированы  у подножия хребтов ближе к морю, на перевалы выдвинулись лишь не большие отряды. Например, Марухский перевал обороняла всего одна стрелковая рота, Клухорский перевал две стрелковые роты и один саперный взвод. Численное превосходство противника, горная подготовка позволили их горно-стрелковым подразделениям раньше выйти к перевалам чем советским частям, что создавало угрозу базам Черноморского флота Сухуми, Очамчира но немца не удалось к ним прорваться. 15 августа последовал вражеский удар через Клухорский перевал, немецкие горные егеря предприняли замысловатый обходной маневр, преодолев скалистые склоны, они обошли с фланга Советские части, его защитники неожиданно обнаружили врага в тылу. Угрозы с тыла и фронта  заставили бойцов оставить половину перевала. Немецкие войска вышли на южные склоны Эльбруса 18 августа овладели базами «Приют 11» и «Новый кругозор». Враги ликовали, но наши защитники не сдавались, мы оборонялись и отстаивали кровью каждый склон и перевал. В конце августа 1942 года соединения Э. фон Клейста вышли к рубежу реки Терек, но быстрое течение и обрывистые склоны были на нашей стороне. Бои под Маздоком и Малгобеком приняли отчаянный характер. Враг превосходил нашу северную группу  войск по артиллерии в 6,5 раз по танкам в 4,2 раза. Да, немецким войскам удалось 1 сентября 1942 года нанести удар в районе Ищерска, пересечь реку Терек, захватить плацдарм под Маздоком. Подумайте, имея превосходство в боевых силах, расширить его им не удалось замысел врага был сорван стойкостью войск 9 армии генерал-майора Каротеева К.А. за частую исход  боя решали своим мужеством и героизмом войны, среди которых было много кавказцев. 
	Немецкое наступление практически остановилось, во второй половине сентября 1942 года, враги рвались к Эльхотовским воротам, чтобы выйти к Орджоникидзе, ныне Владикавказ, но им это не удалось. С сентября 1942 года на перевалах установилось неустойчивое равновесие.  
	Читая исторические данные, сводки, представляя горы, реки Кавказа, удивляешься мужеству, стойкости, находчивости солдат.  Меня поразил самый необычный бой Второй мировой войны, представьте себе он проходил на высоте более 4000 метров. Склоны, покрытые снегом, сложно дышать, так как нехватка кислорода, полное снаряжение и боевое  оружие. Я этим летом поднималась на один из склонов горы Аю-Даг, он всего достигает 577 метров, это было сложно, трудно, а тут 4000 метров.  Для выбивания егерей из базы «Приют 11»  была сформирована группа из частей НКВД около 100 человек с ручными пулеметами и снайперскими винтовками, возглавил её лейтенант Гурген Григорьянц. Немецкие егеря были ошарашены пулеметными очередями  на высоте 4800 метров, бой шёл несколько часов. Из наших ребят вернулось только 4 человека, сам Григорянц погиб. «Приют 11» не удалось отбить, но наши солдаты альпинисты показали свои возможности и в очередной раз доказали, что просто так мы не сдадимся.  В декабре 2012 года министр обороны Сергей Шойгу инициировал вахту памяти, а спустя полгода альпинистская разведрота с группой разминирования 34-й горной мотострелковой бригады поднялась на Эльбрус. В 2013 году ей удалось поднять останки 40 солдат, а в 2014 – 29 солдат. После боя солдаты 72 года охраняли склоны Эльбруса силой своего духа. 
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	Изучая исторические факты, погружаясь в ужасы войны, я поняла, что у наших солдат не было вопроса: «А  если проиграем?» Был один возможный вариант ПОБЕДИТЬ!  
	Кавказ – это место силы, живописный уголок моей Родины. Мне бы очень хотелось увидеть: мемориал Славы, памятник братьям Газдановым,  величественные горы, пейзажи, виды на необъятные каньоны, традиции, кухню и конечно же людей. А еще я хочу постоять на набережной реки Терек, ощутить её мощь.
	В школе на уроках истории говоря о Великой Отечественной войне, учитель обращается  к числам, схемам, показывает карты с боевыми действиями,  и только сегодня я понимаю, что за всем этим стояли настоящие люди: мальчики, девочки младше меня, которые дрались за Родину, погибали за нее, за нас сегодняшних, за нашу жизнь. Каждый год 9 мая я хожу на парад, участвую в Бессмертном полку  с портретом прадеда, и все думала,  почему  говорят: «Праздник со слезами на глазах», теперь я все поняла -  Родина одна на все времена! 
