                                      ВМЕСТЕ   ЦЕЛАЯ   СТРАНА
Я написал сообщение на тему вместе целая страна. И я хочу вам рассказать, как я подружился с мальчиком в деревне по национальности башкир. Его зовут Ринат.  Он очень интересный.  И хотя он лучше разговаривает на башкирском, мы с ним друзья - не разлей водой. Когда на улице идёт дождик, мы сядем за столик около окна у кого - нибудь дома и попьём чайку. Когда дождь закончится, мы опять идем гулять. Иногда мы с ним ездим на велосипедах прямо до озера. На озере вода как парное молоко. Там, на озере, мы можем увидеть мальчика – чеченца, мы с ним купаемся и играем в воде.
 Ещё у нас во дворе в городе живёт мой лучший друг Артур. Он татарин. Мы с ним часто ходим друг к другу в гости, расставляем шахматы, другие настольные игры, а то и просто болтаем.
 А когда мы были в городе Казань, то мы видели мальчика из страны Бельгия. Для того, чтобы нам надо было подружится, не надо было знать его язык, для этого просто надо было знать язык жестов. Мне кажется, для того чтобы подружится не обязательно знать его язык, не обязательно с ним всё время разговаривать можно просто подойти к мальчику или девочке, с которой или с которым ты хочешь подружится. Взять какую - нибудь игру, взять его или её за руку, показать игру и отвести его или её поиграть в эту игру. Даже самый маленький ребёнок понимает точно - не обязательно знать его или её язык, главное - хотеть и ещё раз хотеть с ним или с ней пообщаться, тогда, возможно, вы станете лучшими друзьями. И вот я вам не полностью рассказал историю, я так и сделал. Взял игру, взял его руку, показал игру и отвёл его поиграть. На следующий день мы очень долго общались при помощи жестов и картинок. 
Я вам хочу рассказать про ещё одного друга, его зовут Аслан Руф, несмотря на фамилию, он киргиз, это его национальность. Но тем не менее он является настоящим другом, который ни разу меня не подводил.
Наша страна очень большая, очень дружная. Люди в этой стране живут разных национальностей. Каждая национальность имеет свой язык, свою традицию. Но мы всё равно можем общаться, зная язык или с помощью жестов.
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