Направление: Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен (Куприн А.И.): красота и богатство русского языка.
- Эх ты, голова садовая! – вздыхает порой удручённо мама, когда я принесу из школы тройку в дневнике или сделаю что-то невпопад: то чашку разобью, то масло разолью.

- А почему садовая? – пристаю я к ней.
- Да не знаю. Люди так говорят, народ.

- Ну раз народ говорит…

А в голове вертится: «Голова садовая…»  Да почему же садовая? Ну, голова – понятно. Недодумала, не сообразила – вот и промах, ошибка тут как тут. Но ведь не в саду же она растёт, а вот тут на моих плечах пристроилась. Не я буду, если ответ не найду! 

Стала по книжкам, словарям разным искать, и вот что обнаружила. Оказывается, на Руси в стародавние времена головой садовой капусту величали! Кочан капустный круглый, по форме голову напоминает. В огороде он самый важный. Из нижних листьев, как из пышного воротника, выглядывает. Ни дать ни взять лорд английский! А осенью, когда нижние листья хозяйка оборвёт, то на лысого старика похож с тонкой шеей. Кстати, капуста и капитан – родственные слова. Оба первоначально имеют значение «голова». Ведь капитан тоже важный чин в армии.  А садовая голова, потому что на Руси огород называли садом, от слова «сажать». Сажали там крестьяне разные овощи: репу, лук, картофель, ну и, конечно, капусту. Вот вам и садовая!


Только почему мама с укоризной произносит, досадуя на мою неповоротливость, несообразительность? Ведь капуста – важный овощ на столе, полезный. Без неё борща не сваришь. 
- Да потому что голова-то есть, а ума мало, сообразительности,- улыбается мама, - как в капустном кочане!

Вон оно что! Значит, выражение «голова садовая» означает, что мало в голове сообразительности! Русский человек всё примечал-замечал да метким словом называл. Да ведь, если прислушаться, то вокруг столько интересного услышишь, а поинтересуешься – и удивишься. И тогда никто не скажет «голова садовая», а скажут «светлая голова», «семь пядей во лбу». А, кстати, что значит «семь пядей во лбу»? Пойду-ка  покопаюсь в книжках…
