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         Самое яркое и незабываемое время для детей – это летние каникулы. Таким выдалось и для меня это лето: встречи с друзьями, долгожданная поездка к морю, знакомство с белорусскими городами и деревнями. Также мне удалось посетить несколько фестивалей, узнать о традициях. 
Я живу в городе Витебске и в дни «Славянского базара» с удовольствием понаблюдала за работой художников-ремесленников. На поставской земле я гостила у своей подруги и  в дни музыкального фестиваля «Звенят цимбалы и гармошка», узнала много о музыкальных инструментах. «Вишневый фестиваль» в Глубоком, где я отдыхала вместе с родителями, удивил конкурсом воздушных змеев.
Однако самым необычным летним впечатлением для меня стало участие в праздновании Ивана Купала. Этот праздник роднит наши народы. Его отмечают в ночь с 6 на 7 июля. Как оказалось,  он тесно связан с основными стихиями – водой, огнем и землей.
 Волшебная купальская ночь овеяна огромным количеством преданий и легенд и не всегда возможно понять где правда, а где вымысел. Наши предки верили в волшебство этой ночи и считали, что только в купальскую ночь открываются двери для всякой нечисти.
По народным преданиям защитить себя от колдовства люди могли с помощью заговоров и огня, прыгая через костер, очищали душу; собирая лечебные травы, помогали больным людям; девушки плели венки, гадали на судьбу, даже роса становилось целебной. 
Самым известным обрядом купальской ночи является поиск цветка папоротника. Считалось, что обладатель этого цветка мог понимать язык зверей и птиц, видеть русалок и смотреть, как вековые дубы переходят с места на место. Очень много волшебства сохранилось в фольклоре. Русская народная сказка «Ночь на Ивана Купалу» дает жизненный урок. Пение всемирно известной и волнительной песни «Купалинка», слова которой у нас многие знают с детства наизусть, еще больше придают празднику колорита и таинственности. 
Именно «слово» помогает сохранить традиции и передать их из поколения в поколение в сказках, песнях, поговорках.
Празднование Ивана Купалы стало для меня одним из самых веселых праздников, так как все обряды удалось испытать на себе. Представьте: ближе к полуночи свой венок я опустила в реку, приговаривая волшебные слова, и загадала желание. О чудо! Утром оно уже сбылось! Корреспондент местной газеты делал репортаж с праздника, и именно мое фото попало на первую полосу утром! 

