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Избалованный пёс по кличке Носик

    Жила-была одна семья. Мама, папа и дочка. Звали девчушку Любонька. Ей было шесть лет. Только девочка была очень избалованной. Она разбрасывала вещи по всему дому, ломала игрушки, часто не слушалась родителей. Как говорится, делала что хотела. 
   Родители привыкли к поведению дочки и ничего не могли поделать с этим. Когда девочка показывала характер на улице, мама смущенно оправдывалась перед соседкой:
 —Капризы пройдут, когда Любонька в школу пойдет. Она еще маленькая, ничего не понимает.
Мама говорила, но почему-то вздыхала.
    И вот однажды Любонька захотела собаку. Каждый день девочка настойчиво просила родителей купить «лохматое чудо». Так Любонька называла всех собак, даже если они не были лохматыми. Требования превратились в угрозы:
 —Мама и папа, если не купите собаку, то я не буду есть вашу кашу!
     Родители не знали, как поступить. А вдруг и вправду дочка перестанет принимать пищу?! Этого они не могли допустить. Тем более уже привыкли исполнять желания своей принцессы, поэтому и это желание было исполнено.
    Было утро понедельника. Любонька как всегда возмущалась по поводу раннего подъема. Не хотелось идти в детский сад. Никаким уговорам она не поддавалась. Родители решили оставить дочку дома. 
    Папа куда-то уехал, но вернулся через два часа с маленьким щеночком в коробке. Щенок был черного цвета, а носик – беленький. Решили назвать его Носик. Любонька увидела «лохматое чудо» и с довольным лицом стала играть с новой «игрушкой».   
    Носик оказался очень проворным. Он бегал по дому, растаскивал вещи по углам, грыз игрушки Любоньки и совсем не слушался своей новой хозяйки.
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 —Ну что за избалованный пёс! Сколько можно разбрасывать вещи (хотя вещи и так были разбросаны)? Сколько можно грызть мои игрушки? Что за собака? Какая-то избалованная!
    Любонька замолчала. Эта ситуация ей что-то напомнила. Но что? Или кого? Странное чувство охватило девочку. Она притихла и весь вечер просидела в своей комнате.
     Утром Любонька проснулась раньше всех, собралась в детский сад. А когда пришла домой, разобрала все вещи, помыла посуду, бережно поставила игрушки в шкаф.
     Родители не могли понять, что произошло с дочкой. Они наблюдали за ней, а потом (ближе к вечеру) мама осторожно спросила:
 —Дочка, ты сегодня сама на себя не похожа. Что случилось?
     Любонька постояла минуту, улыбнулась и сказала:
 —В нашем доме кто-то один должен быть избалованным. И пусть это будет Носик! Хотя, нет. Я возьмусь за его воспитание. 
   Любонька пошла в первый класс и была прилежной ученицей. А Носик вырос воспитанным псом. 




