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Введение

 Меня зовут  Гильванова Валерия.  Я хочу вам представить свой проект на тему «Мои пушистики». Я очень люблю домашних животных. Они очень добрые, ласковые, верные друзья.  Каждый год  я   наблюдаю за кроликами.
В сарае, в клетке он живет,

Морковку сладкую грызет.                                                                                                                                              Ох и остры же зубки,                                                                                                                                                       Он всегда в пушистой шубке,                                                                                                                                                            Лопоухий, хвост как нолик,

Все узнали это - кролик.                                                                                                                           
Сегодня я вам расскажу о своих наблюдениях за кроликами с их рождения до того момента, как они станут взрослыми.
Цель: узнать, как можно больше информации о кроликах, начиная с их рождения.

Задачи:

- провести наблюдение за ростом крольчат;

- рацион питания крольчонка и взрослого кролика;

- сделать фото-презентацию о домашнем содержании кроликов.

Гипотеза: предположим, что кролик - это не просто ценная шкурка, но и 2-3 килограмма диетического мяса.

Актуальность проекта: Я выбрала эту тему потому, что мне очень нравится животное кролик, моя семья занимается разведением кроликов, и нам это нравится.

Методы: наблюдение, поиск информации, изучение литературы по данному вопросу, практический (создание фото-презентации).
Основная часть

1. Увлечение всей семьи

Много лет наша семья успешно выращивает кроликов (1.1). Но я слышала, что часто люди отказываются от разведения этих животных из-за того, что они часто болеют и даже погибают. Помогая родителям по уходу за животными, я задумалась, а может быть одной из причин болезни кроликов является неправильное питание. Кролики очень приятные и симпатичные животные, поэтому содержание, воспитание и уход за ними доставляет нам немало удовольствия. Наблюдение за ними я веду уже не один год. За это время я смогла многое узнать о них, а также выращивание кроликов может принести неплохой доход. Желающих отведать кроличье мясо достаточно, ведь это очень полезное и легкоусвояемое мясо.
2. Породы кроликов
Существует много пород кроликов: бабочки и великаны, декоративные и карликовые. Какие они все разные и красивые.

1. Бабочка (1.2).   Кролики породы Бабочка были выведены в Англии в конце 80-х годов XIX века. Порода сред​них кроликов оригинального окраса. По основному белому фону на спине и боках разбросаны черные пятна разного размера и конфигурации. На носу и щеках они напоминают крылья бабочки, это и послужило поводом для названия породы. У некоторых кроликов эти пятна более светлые - голубых, серых, шоколадных оттенков. Средний вес кроликов породы бабочка примерно 4,3 кг. Длина тела 60 см.
2. Серый Великан (1.3). Эта порода кроликов выведена в 1952 г.   Живой вес их от 4,5 до 6,5 кг. Длина тела от 56 до 66 см. Окраска – темно-серая. Голова крупная с массивными ушами, поставленными в виде римской цифры V. Грудь широкая и глубокая, с небольшим подгрудком, спина удлиненная, прямая и широкая, лапы толстые, крепкие и прямые. 

3. Белый Великан (1.4). Окраска волосяного покрова кроликов чисто-белая, причем мех довольно густой. Глаза прозрачные, красноватые. Длина туловища составляет 60-65 см. Средняя живая масса кроликов белого великана достигает 5.0-5.5 кг, максимальная достигает 8.0 кг. Мясо обладает нежным, диетическим вкусом. У кроликов удлиненное крепкое туловище, тонкий и крепкий костяк. Спина - прямая и узкая, иногда с легким перехватом за лопатками. Грудь - глубокая, хорошо развитая, с небольшим подгрудком.

Небольшая голова имеет продолговатую форму и прямостоячие широкие длинные уши. Лапы крепкие, но не толстые. 

В книгу рекордов Гиннесса занесен самый большой кролик-вес 25 кг, длина – 130 см. Самый маленький – вес 396 грамм. Самые длинные уши – 74,3 см в длину и 18,7 см в ширину.
3. Правильные условия содержания кроликов

В личных подсобных хозяйствах кроликов рекомендуется содержать в клетках.  В зависимости от климатических условий, клетки устанавливают на открытых площадках – во дворе, в саду, или в помещениях. Применяется также комбинированное содержание кроликов: в теплое время года – на открытом воздухе, зимой – в помещении. Какие бы клетки не были построены, они должны отвечать следующим требованиям: быть удобными для обслуживания кроликов; укрывать кроликов от непогод; быть достаточно освещенными, свободными. Лучше клетки сделать переносными, чтобы в любое время в зависимости от погоды их можно было поставить под навес, в прохладное место или спрятать от сквозняка (1.5). 

 Мои кролики содержатся в клетках на открытом воздухе, а зимой в утепленном сарае.

Клетки необходимо располагать в сухом, защищенном от сквозняков месте.  Кролики всех возрастов очень чувствительны к сырости и сквознякам. Поэтому необходимо строго следить за тем, чтобы в клетках всегда было чисто и сухо. Клетки, кормушки, поилки следует чистить ежедневно и мыть по мере загрязнения.
4. Особенности кормления кроликов. Мои наблюдения                                 
Кролики питаются исключительно растительной пищей. Особенно важно для кролика сено. Сено хорошего качества, не пересушенное, содержит много белка, витаминов. Кроме того, это немного решает проблему кроличьего обжорства, ведь сено мало портится и давать его можно вволю, в отличии от остальных кормов. Сено хорошего качества должно иметь зеленые листочки, приятно пахнуть, не должно быть сырым. Обладая способностью быстро размножаться, кролики требуют много разнообразного корма. Они растут быстро. На 9 день открывают глаза и появляется мех (появляются на свет они голенькими, слепыми, массой 75 грамм). На 12 день – начинают самостоятельно ходить, не ползать. На 20 день – быстро передвигаться, пытаются пробовать еду на зуб. На 23день-грызут овощи, весят уже300-450 грамм. На 26-и вполне самостоятельно едят сено и овощи. Вес 500-560 грамм. Об этом я прочитал с родителями в интернете. И решил сам провести наблюдение и узнать так ли это. После скрещивания наших крольчихи и крола 7 июня родились крольчата. С самого начала вынашивания крольчат мама крольчиха готовит удобное гнездышко для своих крольчат. Для этого она выдергивает пух у себя и этим пухом устилает подстилку для своих будущих детенышей. Крольчата рождаются слепые и голенькие. Но они быстро растут и покрываются пухом. Мама крольчиха постоянно проверяет свой уютный домик. И всегда начинает беспокойно вести себя, когда тревожат ее домик. Когда крольчата рождаются, они постоянно прячутся в пуху и сене. Потихоньку крольчата начинают выползать из своего теплого гнездышка. Они начинают обследовать свою территорию. Потихоньку крольчата начинают вылезать из своей норки и начинают пробовать жевать зеленую травку. По мере того как крольчата подрастают, мы выпускаем их на травку. С каждым днем в рационе кроликов появляются такие овощи как морковь, капуста и даже арбуз (1.6).
Очень многое зависит от правильного рациона питания. Живут кролики в среднем около 10 лет. Ветки также полезны. Кролики обгрызают кору с ветвей и стачивают зубы. 
Очень любят сочные корма - это различная зелень и овощи. Они содержат большое количество влаги - это морковь, кормовая свекла, тыква, огурцы кабачки. Любят травку, а также ботву моркови, свеклы, репки, редиса. Лакомством кролики считают яблоки, Овощи чистить не обязательно, но необходимо тщательно вымыть в теплой воде и порезать крупными кусками. Все корма для кроликов желательно давать в сыром виде.

Кроликам не стоит давать экзотические фрукты, различные человеческие лакомства: печенье, конфеты. Конечно, некоторые кролики поедают такую пищу. Но она не привычна для желудка и может привести к плачевным последствиям.              
ПОМНИТЕ:

1. Пищи должно быть достаточно.
2. Пища должна быть качественной.         
3. Пища должна быть по возможности разнообразной.  
4. Сухая пища (зерновые, комбикорм, сухари и т.п.) должна даваться вместе с водой.
Вывод 1. В результате наблюдений было замечено, что кролики очень прожорливы – они способны есть днём и ночью. Одной из причин болезни кроликов может стать неправильно подобранный рацион питания. Поэтому пища должна быть разнообразной. Следует кормить кроликов каждый день в одно и то же время. Так как кролики едят только растительную пищу, летом следует давать им только свежие траву и овощи, зимой – зерно (овес, ячмень, пшеницу), сено. Любой новый корм надо вводить постепенно. Корм должен быть только свежий, чистый, доброкачественный, иначе болезни не избежать.  Иногда кролику можно дать немного фруктов и ягод, но только изредка, как лакомство. В течение всего года кроликам следует давать поваренную соль. Ее растворяют в воде и смачивают ею корма. Кроме соли кроликам следует добавлять в основные корма: костную муку, ветки ели и сосны.

   Вывод 2. Из проведённого исследования мы видим, что разведение кроликов требует специальных знаний, так как из-за неправильного ухода они часто болеют и погибают. Клетки всегда должны быть чистыми и сухими. 
5. Повадки кроликов
2 наблюдение. Кролика хочется все время брать на руки, гладить, прижимать к животу и чесать вокруг ушек. Это естественное желание, и не надо себе отказывать в его исполнении. Однако, тисканье кролика (а делать это надо, на самом деле очень осторожно и не слишком часто) и доставание из клеток должно быть за шкирку: «Если хватать кролика за ухо, как раньше делали, можно повредить артерию, которая у них как раз проходит возле уха». Кролик выражает свои чувства с помощью поз, движений, манеры поведения. Они не очень любят, когда их хотят погладить или взять на руки. Мне интересно было научиться понимать характер этих животных, и я внимательно наблюдал за их действиями. 
Стоит столбиком – проявляет любопытство, но та же поза может означать, что кролик учуял лакомство и тянется за ним.

Стучит зубами – значит ему больно, если, конечно, он в этот момент не просто активно пережевывает пищу.

Пронзительно кричит – чувствует резкую боль

Ворчит – злится или раздражен. Сопит– выражает недовольство

Спокойно лежит на животе, ушки стоят – отдыхает, чувствует себя в безопасности

Самка выдирает из себя шерсть, строит гнездо – скоро стоит ждать потомство

Вы думаете, кролик двигает носом тогда, когда что – то унюхал? Нет. По движению носа можно узнать о настроении кролика.

Движение носом означает, что кролик чем – то заинтересован, чем быстрее движет, тем большую заинтересованность проявляет. Еще признак заинтересованности – торчащие уши.

Если кролик двигает носом медленно, значит находится в прекрасном расположении духа. 

Если кролик задумался – носик перестает шевелиться.
Вывод кролик - не самый глупый среди домашних питомцев. Он отлично соображает, что от него хотят, может вредничать и хулиганить, а может быть покладистым и ласковым. У него меняется настроение, он очень тонко чувствует настроение хозяина. Общение с кроликом довольно сложное и интересное. Кролик очень любит, когда с ним (и даже просто о нем) разговаривают, обращают на него внимание, а если вы захотите поиграть с ним, его восторгам не будет предела.
6. По поведению они кошки, а по характеру дети
Ухаживая за кроликами, я убедилась, что прежде, чем завести животных, нужно решить для себя ряд вопросов: можем ли мы создать необходимые условия для содержания животного? Хватит ли у меня терпения? Не наскучит ли очень скоро живое существо, и не устану ли я заботиться о нём, часто даже в ущерб своим привычкам и желаниям? Кролики - пугливые животные. Не любят сильного шума, резких запахов. Их лучше зря не беспокоить. Но я заметила, что с кроликами можно подружиться.  Они любят общение и внимание.  Бывают они и ласковые, и кусачие. Характер кролика формируется от нашего к нему отношению. По поведению они кошки, а по характеру дети. Я провела опрос среди своих друзей. Опрос показал, что ребята нашего класса содержат кошек, собак, хомяков, морских свинок. Многие помогают родителям ухаживать за домашней птицей: курами, утками, гусями. Ребята рассказали, что в процессе ухода за своим питомцем они не только узнают многое о его повадках, появляющихся под влиянием человека, особенностях поведения, но и могут с ним общаться: разговаривать, играть, проявлять ласку, заботу. Как выяснилось, из нашего класса никто не разводил кроликов. Как подружиться с кроликом? Несмотря на то, что люди разводят кроликов уже не одну сотню лет, у этих зверьков все же сохранились манеры поведения, унаследованные от диких предков. Самое характерное их качество – пугливость. Любое резкое движение или громкий звук вызывают у пушистых ушастиков реакцию типа "спасайся, кто может". Исходя из этого, с кроликом нужно обращаться спокойно и ласково, не пугать его резкими движениями, криками и угрозами. Характер у каждой породы свой, но крупные породы обычно спокойнее мелких.  И всё же как подружиться с кроликом? Главное правило здесь - ни в коем случае не спешить. Не следует извлекать кролика из клетки против его желания, не надо также хватать его и удерживать насильно на руках. Так вы положительных результатов не добьетесь, напротив, кролик будет пугаться вас, и процесс адаптации его на новом месте может сильно затянуться.

Приручая кролика, соблюдайте следующие правила:
1) к клетке нужно подходить медленно;
2) говорите с кроликом негромко и спокойным тоном;
3) позвольте ему обнюхать вашу руку, в дальнейшем кролик привыкнет к вашему запаху, и он не будет ассоциироваться в его сознании с опасностью.
Заключение
Мне очень понравилось работать над своим проектом. В ходе работы я узнала много нового: провела наблюдение за жизнью кроликов с того момента как крольчиха только начала готовить для них гнездышко и до тех пор как они превратились в больших кроликов, узнала о множестве пород кроликов, изучил правильное содержание, питание, уход за зверьками.

Изучив литературу с папой и мамой по данному вопросу, открыла для себя, что разведение кроликов - это очень увлекательное занятие, приучающее к кропотливому труду. 

Если по-настоящему увлечься и полюбить животных, забота о них принесёт радость и поможет нам стать ответственнее, добрее, целеустремлённее. Научит отвечать за свои поступки, предвидеть результат необдуманных действий.

 Наблюдая за поведением кроликов, я стала лучше понимать их желания, самочувствие и настроение. Соответственно теперь я могу правильно обращаться с ними и возможно останавливать неправильные действия других ребят.

 У жителей нашего села идеальные условия для содержания кроликов. Клетки они могут разместить в сарае, под навесом или прямо на хозяйственном дворе под открытым небом.

Если вы решили приобрести домашнего питомца, остановите свой выбор на кролике, вы нисколько не пожалеете об этом. Эти ласковые, уютные, домашние зверьки способны доставить немало радости и взрослым, и детям. Появление в доме очаровательного кролика добавит немало положительных эмоций, поможет снять стресс, а кого-то избавит от чувства одиночества. В заключении могу сказать, что я пополнила свои знания о кроликах, узнал интересные сведения из истории и жизни этих забавных животных начиная с их рождения и до того момента, как они станут взрослыми. Благодаря данной работе, я смогла провести наблюдения за поведением кроликов и теперь могу понимать их настроение. А ребятам, которые бы хотели разводить этих животных, могу дать совет.
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Интернет ресурсы
1. http://krolyk.ru
2 http://clubhomeanimals.narod.ru
3 http://krolichki.ru 
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1.6
                                                     Тезисы.

Тема творческого проекта:  «Мои пушистики»

Гильванова Валерия,ученица 2б класса МБОУ-Гимназия с. Чекмагуш

Руководитель: Гатауллина Илиза Радиковна, учитель начальных классов МБОУ-Гимназия с.Чекмагуш.

Актуальность проекта: Я выбрала эту тему потому, что мне очень нравятся кролики, моя семья занимается разведением кроликов, и нам это приятно.

Цель: узнать, как можно больше информации о кроликах, начиная с их рождения.

Задачи:

- провести наблюдение за ростом крольчат;

- рацион питания крольчонка и взрослого кролика;

- сделать фото-презентацию о  кроликах.

Гипотеза: предположим, что кролик - это не просто ценная шкурка, но и 2-3 килограмма диетического мяса.

Методы: наблюдение, поиск информации, изучение литературы по данному вопросу.

Выводы: Если вы решили приобрести домашнего питомца, остановите свой выбор на кролике, вы нисколько не пожалеете об этом. Эти ласковые, уютные, домашние зверьки способны доставить немало радости и взрослым, и детям. Появление в доме очаровательного кролика добавит немало положительных эмоций, поможет снять стресс, а кого-то избавит от чувства одиночества. В заключении могу сказать, что я пополнила свои знания о кроликах, узнала интересные сведения из истории и жизни этих забавных животных начиная с их рождения и до того момента, как они станут взрослыми.
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