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Кокерчук Софии

ДНЕВНИКОВЫЕ ЗАПИСИ

На уроке истории нам предложили прочитать отрывки из дневника маленькой Тани Савичевой. Я прониклась идеей истории детей войны настолько, что решила представить себя на месте девочки в то время и записать ее историю в виде этого дневника.
22 июня 1941г. (1 день войны)
День: Сегодня по радио говорили, что началась война! Первые города, которые подверглись бомбардировке это Киев, Житомир, Севастополь, Каунас. Надеюсь, война не дойдёт до Ленинграда.
23 июня 1941г (2 день войны)
Эта ночь была бессонной. Я всё не могла перестать думать о начавшейся войне, волновалась, а что если война всё-таки дойдёт до нас, что нам делать, мне всего 10 лет, а моему младшему брату 4 года. К утру я отбросила эти ужасные мысли и уснула. Верю, что СССР со всем справится. 
24 июня 1941г (3 день войны)
Утро: Я пытаюсь каждый день включать и слушать радио, боюсь услышать самое ужасное, страшное и пугающее для меня. Война дошла до Ленинграда. Нет, этого не произойдёт. А если...
День: Включив радио, я услышала, как мужчина говорил, что произошла бомбардировка города Минска, в результате погибло не менее 1000 человек.
ВОЙНА ВСЁ БЛИЖЕ!
Вечер: похоже, что мама увидела, как я волнуюсь за любимую страну и поэтому пришла ко мне почитать книжку на ночь, чтобы я хоть немного успокоилась, и это сработало.
25 июня 1941г (4 день войны)
День: мой день проходит как обычно: сначала я иду завтракать, потом читать или играть с братом, потом делать домашние задания, которые были заданы на лето, потом мы с мамой разговариваем на разные темы, я иду гулять, потом мыться, чистить зубы и спать.
Этот день не был каким-то особенным, но чувство страха за родину глубоко присутствует.
26 июня 1941г (5 день войны)
Мама на кухне разговаривала с папой, что Финляндия объявила войну СССР, дальше я не услышала, так как мама увидела меня и закрыла передо мною дверь. Я на неё не обижаюсь, ведь она хочет, как лучше.
Вечер: сегодня вечером я играла с братиком в солдатики, и он сказал, что вырастет и будет как солдатик защищать СССР.
1 июля 1941г (10 день войны)
День: По радио говорили, что "Завершилась воздушная операция советских ВВС против Финляндии. Советские лётчики заявили об уничтожении и повреждении до 130 немецких и финских самолётов при отсутствии собственных потерь. Я была очень счастлива, что война потихоньку заканчивается, но эти мысли, а вдруг это ненадолго и начнётся всё заново, а, может, даже хуже...
Вечер: сегодня вечером к нам зашла тётя Таня, ей 20, и она очень красивая.
У неё добрый муж, но он много работает, поэтому тётя к нам часто  заходит. Я очень радуюсь, когда она приходит в гости, потому что она всегда приносит что-нибудь вкусненькое, и этот вечер не исключение.
3 июля 1941г (12 день войны)
Утро: Я проснулась от того, что мама меня позвала, она сказала: "Надюш, беги скорее сюда, здесь товарищ Сталин говорит". Я тут же подскочила и побежала на кухню. Там и вправду И.В.Сталин обращается к народу. Его слова были такими тёплыми и уверенными, что они помогли мне успокоиться.
День: мама пошла за продуктами, а мне сказала помыть посуду и почитать братику книжку.
Я всё вымыла и пошла к братику. Мы читали "Мойдодыр" и "Русские богатыри", моему братику настолько понравилось, как я читала, что он уснул.
4 июля 1941г (13 день войны)
Шёл 13 день войны, с каждым днём надежда на мир всё меньше и меньше, но я пытаюсь быть веселее. Завтра мой день рождения! Я очень рада. Надеюсь, папа мне подарит мячик или куклу, а мама сделает мой любимый тортик!
Ах да, совсем забыла рассказать, мама мне только на утро сказала, что вчера товарищ Сталин ещё вечером к народу обращался, но, к сожалению, я не смогла его послушать, так как я уже спала.
5 июля 1941г (14 день войны)
Мой день рождения!
С самого утра мама с папой меня разбудили, и папа подарил мне мячик и куклу, как я и хотела. Кукла такая красивая, я могу сшить для нее новое платье! А  мой братик подарил мне сердечки из бумаги. После обеда мама вынесла тортик, который она сделала сама.
Я так счастлива! Так, что мысли о надвигающейся войне почти весь день не беспокоили меня.
8 июля 1941г (17 день войны) 
Я пошла гулять со своим новым мячиком. Я так долго никуда не выходила! Я была очень рада, когда моя подруга позвала меня гулять. Во время прогулки мысли о войне не имели места в моей голове, но, когда я побежала за мячиком, который бессовестно укатился, я нечаянно услышала разговор двух бабушек, одна из них рассказывала другой о том, что Гитлер совершил огромную ошибку, так как начал войну с СССР. Он поссорился с жителями Великобритании,  Ирландии и Испании.
11 июля 1941г (20 день войны)
По радио говорили, что немецкими войсками были взяты города: Псков, Рига, Минск, Житомир. Орша, Ленинград, Смоленск и Киев, под угрозой захвата...Ленинград! Мой родной город могут захватить! Что же делать!?
Надежды практически НЕТ!
Весь мой день был испорчен, я пыталась порисовать и почитать, но ничего не получалось, потому что в моей голове были только мысли о войне и страх за любимую Родину.
12 июля 1941г (21 день войны)
Ночь: из-за вчерашней новости я не могла найти себе место. Начала думать, если враг порвётся в город? Что я буду делать? Я убегу! Побегу, куда глаза глядят! Нет...так нельзя...надо поставить цель, куда бежать.
Утро: всю ночь я слышала выстрелы, но они были довольно далеко. Куда бежать? Что же делать? Из-за того, что я ушла в свои мысли, не услышала, как папа включил радио. Там говорилось, что СССР и Великобритания теперь вместе против Гитлера. Они нам помогут!
Дальше я ничего не слушала, но как только я услышала слово"Ленинград" я успокоилась и решила послушать "войска фронта еле сдерживают врага".
Ну вот, всё настроение испорчено.
Зато появилась надежда! Проклятые фашисты, вы ответите за всё, что сделали!
14 июля 1941г (23 день войны)
Утро: я проснулась, дома никого не было, кроме моего младшего брата. Я удивилась, что мамы нет дома. Решила послушать радио, но не нашла его. Очень жаль. Решила не расстраиваться и пойти рисовать.
Вечер: мама наконец-то пришла. Она выглядит  не очень хорошо. Может она заболела? Мама не хотела меня расстраивать, поэтому сказала, что с ней всё хорошо, я ведь знаю, что что-то не так!
15 июля 1941г (24 день войны)
Папа так и не вернулся...
Вторую ночь я не могу уснуть. Всё думала, создавала план.
Я побегу в Архангельск! Я помогу победить фашистов! Возьму еды, воды, тёплую одежду, спички и карту с компасом. Надеюсь, мне этого хватит. А что будет с моим братом? Думаю, родители позаботятся о нем.
День: решила взять всё в свои руки и узнать у мамы: что случилось? Где папа?
Я позвонила тёте, пока мама мыла посуду, сказала, что у мамы что-то случилось, и тётя попросила позвать маму к трубке. Как я и хотела!
Мама подошла и начала разговаривать с тётей. А я в то время всё слушала, что же мама скажет тёте.
Так и есть! Похоже, что тётя спросила маму о папе...
Мама не сдержалась и заплакала. Мне так хотелось к ней побежать! Обнять! Вытереть слёзы! Но...я не могла...если бы я побежала, то не смогла бы узнать о том, что же случилось с папой...
Да... мама начала рассказывать и... я всё узнала... папу забрали на войну, так как враги уже почти зашли в Ленинград, я тут же расплакалась и побежала к маме.
Я просто растеряна...
16 июля 1941г (25 день войны)
Мама заболела!
А никто не может ей помочь!
Я побегу к тёте, попрошу её прийти к нам и помочь маме.
1 августа 1941г (41 день войны)
Мамы не стало...
Я убегу! Убегу!
А как же мой братик? Он не выживет один! Может тётя поможет ему?
2 августа 1941г (42 день войны)
Я хотела попросить тётю позаботиться о моём брате, но когда я пришла к ней домой, её не было. Я спросила соседей, и они сказали, что она ушла на фронт...
Как же быть? Мой братик...
3 августа 1941г (43 день войны)
Я уже собралась, но брата я оставить не могу, поэтому возьму его с собой. Главное, ничего не забыть! Взять всё, что нужно! Я выйду 5 августа. Помочь Родине – мой долг! 
4 августа 1941г (44 день войны)
Есть ещё одна проблема. Места в моём рюкзаке не хватает.
Я решила, что оставлю тебя, дневник...
И напишу записку.
Если кто-то найдёт этот дневник, то прошу, используйте его и найдите меня или хотя бы моего брата.
23 марта 2001г
Я, Виктория Пастенникова, мне 21год, и я нашла этот дневник.
Я найду тебя, Надя...
