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Тематическое направление  Конкурса: Каждое утро приводи в порядок свою планету (А. де СентЭкзюпери): человек и природа
        Я живу в Улан-Удэ, столице республики Бурятия. Три года назад мы с семьей переехали из квартиры в частный дом, который находится в микрорайоне  Лысая Гора. Это одно из красивейших мест в городе. По сути, это сопка, застроенная частными домами,  с которой открывается широкая панорама и прекрасный вид на город и реку Селенгу. Несмотря на то, что в каждом доме есть свой двор и место, где могут поиграть дети, администрация района позаботилась и построила для нас детскую площадку. Сначала, когда мы только приехали, там были только старые  качели и  пара лавочек. Однако потом площадку обновили, установили новые качели, карусель, горку,  песочницу для самых маленьких, рукоход, турники и лестницы, по которым могут лазать ребята постарше,  беседку,  где можно спрятаться от палящего солнца или дождя, есть скамейки, где могут посидеть не только дети, но и взрослые. Кроме того, нам огородили поле, где иногда мальчишки играют в футбол, а иногда мы все вместе играем в пионербол. В общем, ребенок любого возраста сможет найти , чем ему заняться на нашей площадке. 
Когда нам все это установили, мы были очень рады и каждый день с братом и другими ребятами бегали туда играть и веселиться. И не думали о том, что может быть еще лучше. А вот взрослые решили, что нашу детскую площадку можно сделать еще более красивой и уютной. В один из вечеров мама сообщила нам, что завтра мы все вместе, целой улицей, взрослые и дети выходим на субботник и будем облагораживать территорию нашей площадки. 
В 10 часов закипела работа: мужчины (и мой папа тоже) выкапывали ямы,  для того чтобы посадить деревья, кто-то привёз чернозём, чтобы удобрить землю, и мы ведрами носили его и засыпали в лунки, которые приготовили для высадки деревьев и кустарников; от соседа , который живет ближе всего к площадке, протянули шланг, чтобы поливать наши насаждения. Из старых шин мы сделали клумбы, покрасили их разными цветами и посадили туда цветы. Помню, как я испачкала в краске все руки, потому что мне разрешили покрасить одну из них так, как я захочу. Я очень старалась  сделать самую красивую клумбу и у меня получилось! 
[bookmark: _GoBack]Мы все в тот день немного устали, но это была приятная усталость, потому что мы видели, как преобразилась и оживилась наша площадка.  Тогда же я поняла, что у нас на улице живут хорошие отзывчивые люди с доброй душой, которые стремятся сделать наш микрорайон красивым  и ухоженным. И если каждый человек начнет создавать красоту вокруг себя, будет озеленять территорию хотя бы  возле своего дома , то он сможет помочь сохранить красоту своего города, а если это будут делать все, то значит и страны, земли! Надо начать с малого.  Мы не можем очистить речку от водорослей, но мы можем не сорить на берегу, не устраивать свалки в лесу, не разжигать костры. Очень много можно сделать хорошего и полезного для сохранения природы и  улучшения экологической обстановки в своем селе или городе. С этого и начинается любовь и забота о Родине. Нужно принимать активное участие в озеленении дворов, высаживать и ухаживать за деревьями и цветами. Если каждый человек украсит свой двор, посадит деревья хотя бы около своего дома, то город или село станет самым красивым. А много красивых сёл и городов  - это красивая страна! 
Все посаженные нами деревья и кустарники прижились. «Идешь мимо площадки – принеси ведро воды и полей деревце» - такой был уговор между соседями. Я горжусь тем, что внесла свою маленькую лепту в «позитивное изменение» своей  улицы и немного «привела в порядок свою планету». Сейчас я много занимаюсь и уже не так часто хожу гулять на детскую площадку, но из окна своего дома я каждый день слышу веселый смех и крики счастливых ребят, которые проводят там время. 
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