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[bookmark: _GoBack]  Счастье - это быть с природой,
видеть ее, говорить с ней. 
Л. Н. Толстой

  Я иду по темной алее, вокруг ничего, только темнота. Так страшно. Вдруг мелькнул маленький солнечный Лучик, я обрадовался и побежал за ним. Но вот и лучика не стало. Что же происходит? Куда исчезли деревья, которые радовали нас своей могучей красотой? Куда пропало солнышко, под лучами которого мы грелись?  Неожиданно появился тот самый солнечный Лучик. Он уже не убегал от меня, а наоборот, хотел поближе приблизиться ко мне и что-то сказать. «Лучик, что произошло?» - спросил я у него.  Лучик начал плакать и вот, что он мне рассказал: «Наступила тьма, так как люди совсем перестали думать об окружающем мире: о деревьях, растениях, животных. Они думали, что это навечно и никогда не закончится. Земля стала мертвой. Человек повинен в том, что исчезли растения и животные». Я загрустил. «А что я могу сделать, ведь я один?» - сказал я Лучику. Лучик не думая ответил:
 «Подумай о природе. Ведь она нам дала все, абсолютно все, что необходимо для жизни: воздух которым мы дышим, воду которую мы пьем, солнце, которое дает всему жизнь, вес, что нас окружает, те же дома, одежда и еда – это все благодаря ней. Она постоянно дает, дает, дает нам, заботится о человечестве как настоящая любящая мать, которая все готова отдать любимым детям. Стоит задуматься, а что же мы делаем в ответ? Чем мы отвечаем на ее заботу? Если каждый, и ты, в том числе задумаешься об этом, то этого не случится. Надо беречь, всё, что тебя окружает». 
    Мои глаза ослепил солнечный свет, и я понял, что это был страшный сон.
Я подошел к окну, увидел родные деревья и улыбнулся. Среди многочисленных лучиков солнца я узнал своего друга. Он весело подмигнул мне.  Так я никогда не радовался тому, что раньше не замечал. Я задумался над словами Лучика и принял решение записаться в волонтерское движение по защите окружающей среды в моем любимом городе Новый Уренгой. Пусть расцветает мой город. Я обращаюсь ко всем живущим в моем родном городе: «Подумайте о дальнейшем будущем о следующих поколениях. Сразу и в один миг невозможно изменить мышление миллиардов людей. Но если каждый будет задумываться о том, чем мы благодарим нашу кормилицу, мать – природу, менять свое отношение к окружающей нас красоте, возможно что-то и изменится. Нельзя думать: Мне это не нужно, пускай экологи заботятся об этом», это не так. Их мало, и они не могут полностью предотвратить весь вред, нанесенный природе. Нужно чтобы каждый начал с себя, сегодня, сейчас!».
