23 августа
Война! Огромные потери, горе и страдание…Ровно два  месяца идёт война с оккупантами, которые вторглись на нашу матушку Россию. Я никак не могу понять для чеговсе это, неужели нельзя просто сесть и договориться?  Ну, мне ли рассуждать об этом, обычному служивому…
24 августа
Прошёл еще один день! Сегодня ночью часто разносились взрывы. Никак не мог заснуть, хотя к звукам этим уже привык, но не об этом. Ходят слухи, что французы будут наступать на Москву…
В отряде нас 120 человек, и капитан. Такой строгий дядька, но справедливый.
Лишь одним своим взглядом даёт понять,что нужно делать. Человек он простой, хоть и капитан, всё время что-то записывает себе в блокнот, наверно, как и я ведёт дневник. Из хлопцев подружился с Андрейкой  и Федькой.  Андрей из Петербурга, с детства хотел стать лекарем, но судьбинушка затянула его в солдаты. У него странная манера общения: говорит вполголоса и не спеша, честно говоря, меня это иногда бесит, а так, в общем, он спокойный, но, как говорится, в тихом омуте черти водятся. Федька - полное противоположение Андрея (но судьба нас свела вместе). Представьте белку, которая не сидит на одном месте,  вот это всё Федя. Он  среди нас - весельчак. Даже в самых сложных ситуациях найдет над чем пошутить. Конечно, много хороших хлопцев у нас в батальоне,  но знаю их очень плохо.
 Погода сегодня чудесная: тишь да гладь, на небе полная луна, звёздный небосвод…Я у костра. Не знаю, что будет завтра,  но мне надо заснуть.  Заснуть,  чтобы проснуться.
25 августа
Вот и новый день! Я проснулся! Я жив! Пять часов утра. Иду прогуляться, а заодно дровишек собрать. Ночью был сильный дождь.
 	В лесу на душе легко. Красотища! Сосны, ели, берёзы-всё такое родное, такое любимое! На листьях березы сверкают   капельки росы, будто бриллианты на прекрасной даме. Это моя Родина! 
 	Не могу даже представить, что это всё могут отнять... 
Задумался я и  на тебе… в дали мелькнула  папаха, сообразил я, что француз это. Увидев меня,  он побежал, а я за ним, прыткий лягушатник оказался.  Все лёгкие выжал, пока бежал, но всё равно догнал (я ещё в школе хорошо бегал).
 Я ему говорю: « Имя?»
 А он мне: « Алонс.» 
Тьфу, о чем он? Язык сломаешь, ну понял, что нашего он не знает и повел его в лагерь. Франц-то ещё молоденький, на служивого не похож.  Так какого он в наших краях делает? 
Короче, привёл я его в лагерь. Все уже проснулись. Федька  в своём репертуаре: «Кирилл, а почему ты не говорил, что у тебя сын есть?»
Я ему хлясь по лбу, чтоб знал, что говорит. А ему хоть бы хны, ржёт, как осёл на пшено. Подошёл капитан, который строгий, но справедливый, стал на французском спрашивать. Мальчишка  не из пугливых оказался, на вопросы отвечал чётко.
Эх, жалко, я французского не знаю.
Мальчишку закрыли… Что с ним будут делать? Нам ничего не говорят.
26 августа
Не спал совсем. Всё время думал о мальчишке, жалко, совсем ребенок еще.  Сходил в сарай, увидел, как сидит он и смотрит в одну точку. Подал ему хлеба и молока.  Схватил Франц(так называли его мы среди своих), и с такой жадностью  стать грызть чуть засохший хлебушек. 
А дальше случилось самое интересное. Закончив трапезу, произнес он: «Спасибо!»
 Я подумал, что мне послышалось. А он опять: «Спасибо! Добрый Вы!»
И поведал он мне свою историю: «Сирота. Папа был учителем, а мама медсестрой. Жили в Париже. Всё  было хорошо, пока не началась война. Родители были противниками наполеоновских планов, не боялись высказываться, а за это…(в этот момент у него покатились слёзы , уже было понятно, что случилось с его родителями)
Франц вытер слёзы и подошёл.  Передо мной  стоял не просто мальчик,  каким видел я его ранее, теперь это был  маленький мужчина, который прошёл многое. Оказалось, его зовут Петерс, а по– нашему, Петя, Петя - француз.
27 августа
Проснулся. На душе  не спокойно…У нас это «чуйкой»  называют, а, может, просто у меня живот болит. 
Пришёл приказ - направится в Бородино. Враг вот-вот будет в  Москве.  
Да, не зря переживал. 
Отправляемся  на Бородинское поле. 
Я не знаю, что произойдёт, никто не знает, но все мы знаем одно - мы обязаны отстоять нашу Отчизну, нам нужно сломить врага!
Про мальчика забыли…
…Битва была не из лёгких, много наших полегло. Федя, весельчак  наш, схватил шальную пулю. Я видел это... Страшно! Жалко! 
Битва была  кровопролитная, но мы всё же отстояли. Я знаю, битва войдёт в историю, как одна из величайших битв русских солдат. Сколько же среди наших смелых ребят, да каждый, каждый шёл до конца, не оглядываясь назад ни на секунду. Мы выиграли… Засыпаю …
14 декабря (ПОБЕДА)
Давно не писал. Был ранен… Госпиталь.
Узнал, что мальчишку-француза отпустили. Рад за него. Не место ему на войне. 
Андрей жив! Вернулся домой. 
Победа! Да, мы победили, смогли!
Наконец, сыновья возвращаются домой, но, к сожалению, не все! Много  наших полегло, ещё молодых парней, которые жизни не вкусили. 
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