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Они пережили войну
Все дальше уходят от нас тяжёлые годы Великой Отечественной войны. Время не щадит ветеранов, наших прабабушек и прадедушек, тех, кто прошёл войну и знает о ней не понаслышке. Теперь пришла очередь правнуков и правнучек  рассказывать  сверстникам истории их подвигов. 
  Я хочу поведать  о моих прабабушках. Война ворвалась в их жизнь и не отпускала уже никогда. Может быть, поэтому  в моей семье так трепетно хранят память о прошлом. Нельзя забыть то, о чём рассказывают  со слезами на глазах.
 Семью моей прабабушки Карасёвой Маргариты Ивановны война застала в родном селе Барановка. Захватив его, фашисты разбили  там лагерь. Эти варвары  выгнали прабабушку с родителями из  их большого дома и  поселили немецкого генерала. Павел, старший сын Карасёвых, к тому времени уже  служил танкистом, и родственники хранили благодарственное письмо от командования. Они знали, что за такие  вещи немцы могут расстрелять их и даже  жителей села, а поэтому собрали все письма с фронта, все  фотографии и закопали на огороде. К счастью, немцы недолго хозяйничали в Барановке. Вскоре, отступая, они подорвали и сожгли дом.  Жить было негде, но мир не без добрых людей. Приютили соседи. Земля сберегла фотографии сына. Они и сейчас хранятся в семейном альбоме Маргариты Ивановны. Тогда, в сорок первом, ещё никто не знал, что  юный танкист уже никогда не увидит своих родных мест, подорвётся на мине. Прабабушка гнала от себя дурные мысли и ждала сына. Да и не было тогда времени думать.  С раннего утра до позднего вечера  работали в поле, на ферме. Недоедали, недосыпали. Ждали вестей с фронта.  Когда  приходил почтальон, бросали работу. Вместе горевали, искали слова утешения, а чаще молчали... Тяжело было терять близких. Опускались руки, но нужно было жить, трудиться, кормить себя и страну. Прабабушка говорила, что уже в первый год войны после разгрома немцев под Москвой и освобождения Ельца мало кто сомневался в победе Красной Армии.  Это давало силы.
Тяжелее было жителям оккупированных территорий. Так, моя вторая прабабушка Мария Ивановна Коротеева жила  на Украине.  В их станице фашисты хозяйничали не один год.    Когда они одно за другим стали захватывать и грабить украинские сёла, прабабушке было десять лет. Отца и его старшего брата призвали на фронт в первые дни войны.
В добротном доме бабушкиных родителей расположился немецкий штаб, а женщину с тремя детьми выгнали на улицу. Они ютились  в холодном сарае. Наступило тяжёлое время. Вдоль  рек вырубили весь камыш, в лесу собрали весь хворост, отапливали жильё. Ели что придётся,  варили зёрна кукурузы,  рубили лебеду, смешивали её с остатками  картошки и  пекли лепёшки. Мать не делила детей на родных и чужих, кормила соседских ребятишек, говорила, что не может  видеть их голодных глаз.
Из рассказов прабабушки о времени оккупации мне запомнился один. Сладости для ребёнка военного времени были немыслимой роскошью. Он уже и не помнил их вкуса.  О кусочке сахару даже не мечтали. Дай Бог корочку хлеба в руках подержать!
Один немецкий офицер, служивший в штабе, по-доброму относился к детям, говорил, что у него в Германии остались дочки. Старшая голубоглазая Грета, по его словам,    была очень похожа на прабабушку. Наверное, поэтому  он  однажды дал ей несколько кусочков шоколада!  Прабабушка рассказывала, что от этого запаха кружилась голова, хотелось проглотить всё разом.  Но есть без спросу матери не было принято.  Прибежали домой и показали ей. Когда та узнала, откуда шоколад, взяла его и бросила в печку, а детям строго-настрого приказала не брать у немцев ни крошки, потому что, как она пояснила, из их рук есть ничего нельзя. Это руки убийц.
 А на следующее утро всех жителей станицы выгнали на площадь. Здесь казнили партизанам.  Двенадцатилетняя прабабушка собственными глазами видела, с каким достоинством приняли смерть её земляки. Чтобы держать всех  жителей в страхе, несколько недель  немцы  не разрешали родным снимать их тела с виселиц, Тогда голодная девочка поняла, что мать была права. Лучше умереть, но ничего не взять у палачей.
В 1943 году советские войска освободили родную станицу. Бой был страшный.  От миномётного огня  горела земля.  Много красноармейцев погибло тогда. Их похоронили в братской могиле.
Когда я со своими родителями приезжаю на малую родину своей прабабушки, обязательно иду в это святое место. На памятном мемориале высечены фамилии героев. Среди них нет фамилии моего прадедушки. Он не погиб. Чудом вернулся домой живым с войны только через два года после Победы. Он честно воевал. Но однажды со своим отрядом попал в окружение. Решили прорываться. Дедушка приказал друзьям отходить, а сам остался прикрывать их.  Контуженный, он оказался в плену врага. Попал в страшный лагерь смерти – Треблинка. Как ему удалось выжить? Прабабушка говорит, что на то была Божья воля. 
Я вслушиваюсь в рассказы моих прабабушек, всматриваюсь в лица моих предков на фотографиях и  ощущаю невидимую связь времён.   Неважно, сколько ещё пройдёт лет со Дня Победы, мы сохраним в памяти все имена, все даты, все крупицы прошлых событий. Великому подвигу народа, спасшего мир от фашизма, суждено жить в веках!
