
ППисьмо прадедушке

Здравствуй, дорогой прадедушка! Я знаю, как ты удивишься, прочитав это письмо. Пишет тебе твоя правнучка, Альбина, которую ты никогда не видел.

Моя бабушка Нурия, твоя дочь,  очень часто рассказывает о тебе, о твоём военном прошлом, показывает фотографии. Она с волнением берет  из шкафа деревянную шкатулку с твоими орденами и медалями и показывает их мне.
Я знаю, что ты  родился в 1922 году в многодетной семье. И что после смерти отца стал главным помощником в семье. В те очень трудные, голодные времена  по сложившимся обстоятельствам вашей семье пришлось уехать из родного села Верхняя Елюзань в Киргизскую ССР в Кашга-Кишлак Ошской области. Там ты обучался в неполной средней школе имени Молотова и успешно закончил её  9 июня 1941 года. Знаю, что ты, крепкого телосложения симпатичный татарский паренёк, имел огромные планы на будущее, мечтал поступить в институт и получить хорошую специальность. Но вскоре началась Великая Отечественная война. И вместо учёбы в высшем учебном заведении у тебя началось обучение в Чебоксарской авиашколе. В 1943 году ты стал пилотом Гражданского воздушного флота. Но война есть война, и тебя направляют во второй Украинский фронт в пятую воздушную дивизию.
Бабушка рассказывает нам, твоим правнукам, о том, что во время Великой Отечественной войны ты летал на ночном бомбардировщике ПО-2. Твой боевой путь проходил через города: Алатырь, Егорьевск, Белгород, Харьков, Яссы, Будапешт, Брно, Прагу, Берлин.  И что самыми трудными для тебя были такие часы, когда вы бомбили вражеские города. Хотя немцы и были нашими противниками, но наряду с гитлеровцами погибали ни в чем не повинные люди: дети, женщины, старики. Ты, представитель великого татарского народа, человек, выросший в дружной многодетной семье, и представить себе не мог, что тебе когда-то придётся  принимать участие в таких обстоятельствах. Ты часто тяжело вздыхал и проговаривал:

- Ну что поделаешь? Ради достижения победы надо выполнять приказы. Приказ есть приказ!

А однажды ты летел на ночную бомбёжку и попал под огонь немецких самолётов. Вражеский снаряд попал в хвост твоего  самолёта, и он загорелся. Я могу только представить, что ты чувствовал в этот момент, неужели тебе не было страшно? Но благодаря сноровке ты сумел выпрыгнуть с парашютом. Затем тебе предоставляют новый  самолёт. И ты вновь в небо. Приходилось подавлять вражеские прожектора, бомбить колонны немецких автомашин, перевозивших оружие. Нам известно, что в твоей личной  лётной  книге отмечались все дневные и ночные полёты с 1943 по 1945 годы. И если в 1943 году было всего 53 ночных боевых вылета, то  за  1944  и 1945 годы - свыше ста. Нам также известно, что все  называли тебя «пилотом ночного неба». 

          За свои боевые заслуги ты награждён орденами Отечественной войны, Красной звезды и многими медалями.

А в 1946 году после демобилизации  ты  стал летать  на «кукурузнике», перевозил почту, опылял поля.

К сожалению, в 1998 году тебя не стало, но твои слова и поступки навсегда останутся в нашей памяти.

У нас есть одна фотография, сделанная сразу после войны, выцветшая, шершавая, с погнутыми уголками. На меня смотрят молодые солдаты в шинелях, красивые и мужественные. Среди них ты, мой прадед, Навретдин Ахметдулович Курышкин. Ты знаешь, прадедушка, моя бабушка очень часто говорит, что я   похожа на тебя. «У тебя характер как у твоего прадедушки, ты такая  настойчивая и смелая», — любит повторять она. И я этим очень горжусь. Я стараюсь учиться только на отлично и во всем слушаюсь своих родителей. И ещё я хочу быть примером для своей сестрёнки.

Мы храним твои награды, часто читаем воспоминания, храним память о тебе. Я горжусь тобой, прадедушка!  И каждый год 9 Мая я обязательно буду участвовать в акции «Бессмертный полк» и буду нести твой портрет, как миллионы граждан нашей страны! Я уверена, вы, фронтовики, будете гордиться нами, вашими правнуками. Мы для этого сделаем все возможное.

С уважением твоя правнучка Альбина.


