Подвиг Александра Мамкина
     Я не хотела писать о войне. О ней написано очень много и ещё будет написано столько же, так как война- это боль всего советского  народа, и мы не должны забывать эти тяжёлые и страшные  годы, выпавшие на долю наших прапрадедов и прапрабабушек…Но после того, как мы с мамой прочитали историю жизни Александра Мамкина, я всё-таки решила написать о том, что меня потрясло…

     Спроси любого жителя нашей страны, и он расскажет тебе о дневнике Тани Савичевой, о бесстрашии Александра Матросова, о силе духа Маресьева, о смелости Зои Космодемьянской…Это имена, которые знает каждый в нашей стране. Но тысячи, тысячи подвигов остались известными лишь немногим, хотя, они не стали от этого менее значимыми.

     Александр Мамкин родился на хуторе Крестьянское Воронежской области. Закончил школу, техникум и стал курсантом Балашовской лётной школы. К 1941 году он уже был опытным лётчиком, нона фронт попал только через год. Мамкин летал за линию фронта, доставляя партизанам боеприпасы, медикаменты, вывозил раненых. В августе 1943 года его наградили орденом Отечественной войны первой степени, а в апреле 1944 года его представили к ордену Красной Звезды…Вот только получить он его не успел…В ночь с10 на 11 апреля он  не смог выйти из-под обстрела, но боевое задание он выполнил. Его полёт был частью сложнейшей операции по спасению воспитанников Полоцкого детского дома.

     Фашисты собрались использовать детей, как доноров крови. Директор детдома выиграл немного времени, сообщив, что дети больные и сначала их надо вылечить. Фашисты согласились и детей перевезли в деревню Бельчаны, где располагался один из гарнизонов. Директор сообщил об этом партизанам, и началась операция «Звёздочка». В ночь с 18 на 19 февраля в полнейшей тишине из деревни вышли 154 воспитанника от3 до14 лет в сопровождении партизан и воспитателей. На санном поезде их доставили  в партизанский отряд. Дальше их надо было эвакуировать за линию фронта. 
     Восемь раз прилетал за детьми Александр Мамкин, и каждый раз старался вывезти как можно больше детей. В последний девятый  раз в двухместный самолёт поместилось 13 человек. Около линии фронта самолёт был обстрелян немецкими зенитками. Загорелся двигатель. Согласно правилам, лётчик должен был покинуть самолёт, воспользовавшись парашютом, но Мамкин  этого не сделал…На нём тлела одежда, его лётные очки расплавились и въелись в кожу. Ноги полностью обгорели, на них остались лишь кости. Но, понимая, что за спиной у него дети, Александр Мамкин, сгорая заживо, смог посадить свой самолёт на своей территории. Последними его словами были: «Дети живы?». И только получив утвердительный ответ, он потерял сознание. 
     Ещё неделю боролись врачи за его жизнь, но 17 апреля 1944 года  Александра Мамкина не стало…Ему было всего 27лет…
     На меня произвел огромное тяжелое впечатление  поступок Александра Мамкина, который мог покинуть горящий самолёт, используя парашют, но он не сделал этого, так как понимал, что погибнут дети…Читая о его подвиге, мы с мамой плакали и долго не могли успокоиться. Я хочу, чтобы мы – поколение 21века знали и помнили бесстрашные подвиги тех людей, которым мы обязаны своей жизнью.  
