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      1 сентября 2022 год. В этот день я впервые переступил порог медицинского колледжа, в котором мне предстоит в течение трех лет освоить профессию медицинского брата. Что ждет меня за тяжелой массивной дверью? Открываю ее. Гомон голосов юношей, девушек, смех, возгласы на все тоны и лады. Все стихает.    
      Начинается торжественная линейка. Я внимательно оглядываю ребят, с которыми мне предстоит рука об руку идти по дороге знаний. Вот парень со смуглой кожей, большими и глубокими темными глазами, обрамленными длинными пушистыми ресницами.  Что и говорить, внешность весьма яркая и запоминающаяся. Подружимся ли?
      Рядом   девчонка с длинными черными волосами, миндалевидными глазами, вздернутым носом. Скромная и застенчивая. Наверное, отличница. 
      Обращает на себя внимание круглолицый светло-русый пухлый паренек с широкой улыбкой на лице. В глазах притаились смешинки. 
       25 человек, темных, светлых, рыжих, высоких, низких, коренастых. Позже я узнал, что парень с пушистыми ресницами – армянин Грач Дохолян, девочка с черными волосами – узбечка Мубина Наимова, родившаяся в Кыргызстане, а весельчак – русский парень Соколов Дмитрий. Какие мы разные!
       Звучит Гимн Российской Федерации! И все мы: и Грач Дохолян, и Мубина Наимова, и Димка Соколов, и я, Руслан Асланов, -  в едином порыве в знак уважения к родной земле начинаем торжественно петь главную Песню страны. Мы разные, но мы вместе!
     Первый урок. Русский язык Мубина старательная, но переживает, что допускает много ошибок. А вот Грач, несмотря на то что родным для него является армянский язык, пишет красивым каллиграфическим почерком, не допуская ошибок. Димка крутится за партой, не успевает, нервничает. Мы разные! Преподаватель, которая сначала показалась нам строгой, пытается разрядить обстановку, придумывает интересные задания, шутит. Мы смеемся, глядя радостно друг другу в глаза. Нам комфортно на уроке. Кажется, группа отличная. Нам хорошо вместе!
      Первое внеаудиторное мероприятие в стенах колледжа – концерт «Новые имена». Наша группа подготовила два номера. Первый– национальный киргизский танец «Жалын Бий» исполняет Мубина Наимова. Какая она грациозная, как тонко чувствует музыку. Мы, открыв рты, как завороженные, смотрим за плавными взмахами ее рук. Киргизский танец имеет разнообразную форму построения: встречаются различные кружения, повороты на месте, сложные движения рук у девушек, различные имитирующие бытовые движения, требующие исполнительской техники. Это было восхитительно! 
[bookmark: _GoBack]     Вторым номером от нашей группы была песня. Как долго мы ее выбирали, спорили, даже успели поругаться. Ведь мы такие разные! Эмоциональный, зажигательные и тихие, застенчивые. Репетировали долго. Но вот мы вышли на сцену. Защитить в творческом конкурсе честь группы. Все как один собрались и, что называется, грянули! Классно! Мне даже понравилось! Здорово получилось! Группа заняла первое место! Мы же один дружный коллектив! Мы вместе!
        Традиционными стали еженедельные уроки «Разговоры о важном». Куратор увлекательно рассказывает нам про историю, традиции и культурное наследие нашей страны, предлагает самостоятельно искать исторические факты, больше читать, узнавать новое. Наша группа многонациональная. Сколько интересных фактов узнали мы уже друг о друге! У нас разные верования, традиции, мы слушаем разную музыку, едим разные блюда. Мы разные, но мы вместе!
        Уже прошло полтора месяца с начала учебного года. Я очень рад, что поступил в Московский областной медицинский колледж. С уверенностью могу сказать, что здесь я нашел верных и надежных друзей. Нам вместе интересно. Вместе мы познаем азы медицины, вместе корпим над учебниками, готовимся к зачетам. Кто-то рыдает из-за полученной двойки, кто-то краснеет и раздувает щеки, пыхтя над трудной задачей, а Дима вечно смеется по делу и без дело, за что вечно «получает» от учителей. Мы разные! Но нам хорошо вместе!!!!

