Номинация «Проба пера»
Седов Арсений Александрович, 11 лет
Эссе «О чем рассказал огонь»
Вот мы опять с классом на экскурсии. Особое место уделяем посещению музеев, памятных мест Великой Отечественной войны, интересуемся историей своего края.  Сегодня мы  на  мемориальном комплексе «Сопка Героев»  в Крымске.
          Это одна из высот, которые защищала Красная армия на так называемой «Голубой Линии». Именно здесь в мае 1943 года проходило одно из самых крупных воздушных сражений в небе за период войны. В боях принимал участие лётчик Александр Покрышкин, а также легендарный женский авиационный полк, который немцы прозвали “ночные ведьмы”. Сражения велись не только на земле, но и в небе: с 25 мая по 8 июня советские летчики сбили 315 фашистских самолетов. Советским войскам любой ценой необходимо было взять высоту 121,4 (ныне “Сопка Героев”). В жесткой битве погибло 24 тысячи советских военнослужащих, а в боях за саму высоту – 16 тысяч воинов, многим из которых было присвоено почетное звание Героев Советского Союза. Здесь неподалеку находится военный аэродром и слышен гул самолетов, до мурашек пробирает нас, как будто мы оказались в том далеком 1943.
        	Пока мои одноклассники задержались у мемориальной доски и слушали рассказ экскурсовода, я подошел к Вечному Огню.  Языки пламени стремятся ввысь, развеваются и как будто шепчут друг другу. Прислушиваюсь…Огонь что-то говорит. 
         Может быть это?
          Война- страшная трагедия человечества. Нашу родину она не обошла стороной  и унесла жизни миллионов, затронув каждую семью, она разрушила мирную жизнь взрослых и детей. Навсегда вписалась в память переживших эти страшные годы……
         Или это….. Слышу голос моей прабабушки из далекой деревни в Свердловской области.  Когда началась война, ей  исполнилось 10 лет. В семье кроме бабушки, было трое детей. Отца бабушки забрали на фронт, где он и погиб в 1942 году. Тяжело пришлось всей семье без кормильца.
     - Отец  и другие мужчины ушли на фронт, - рассказывает  бабушка. Мы с братом пасли коров, как уходили рано утром, так и возвращались поздно вечером домой, голодно было, иногда нечего было есть. Спасала наша река Ницца и лес.  У кого-то погиб отец, у кого-то брат. Всех  мужчин забрали на фронт, на войну. Пришел как-то отец на побывку домой и говорит                          матери: «Ой, Матрена, война идет суровая, всех убьют». Больше и не видели мы его, в 42 году пришла похоронка, отец  погиб на Смоленщине.                 Выживали как могли. Летом ходили за грибами и ягодами. Жили мы недалеко леса, где можно было насобирать грибов, ягод, но это летом, а вот зимой и весной было совсем тяжело. Помню, зимой, как сошел снег пошли мы с братом Николаем на поле и в мерзлой земле наковыряли репу, потом из нее варили суп. Да и в послевоенное время нам всем приходилось выживать. 
        Вот такую историю я услышал от моей прабабушки Анны, а было ей тогда всего 10 лет, но уже надо было работать, чтобы прокормить себя и семью. Потом старшего брата забрали в армию, провожали всей деревней. На всю жизнь запомнила бабушка те тяжелые годы. Уже и слез нет на морщинистом лице моей прабабушки, но память не отпускает. 
        Огонь все горит и горит…Я  смотрю,   не могу оторваться, и новые мысли наполняют мою голову.
        Седов Александр Родионович, 1914 года рождения, мой прадед, о котором я узнал только по рассказам моих родных. С августа 1941 до окончания Великой Отечественной войны непрерывно находился в действующей армии. Прошел большой боевой путь разведчиком на Карельском, Ленинградском, Волховском, 1-м Украинском фронтах.  За проявленное мужество награжден двумя медалями «За Отвагу», медалями «За освобождение Ленинграда», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией в Отечественной войне 1941-1945 года». О чем думал в те тяжелые годы мой дедушка? О любимых родителях, любимой жене и детях? Мне кажется, в его сердце жила еще одна любовь. Любовь к Родине. Его родина была в опасности, и он защищал ее, чтобы над ней царило мирное небо.
         А огонь все горит и шепчет свой нескончаемый рассказ, только надо его услышать…
         Я вспоминаю тот момент, когда попал на Красную площадь в Москве. Прошел несколько метров и представил себе, как вышагивают в  строй по брусчатке Герои Великой Победы в 1945. Гордость переполняла мое сердце. А еще я представил, как я гордо шагаю с портретом моих прадедов 9 Мая в Бессмертном полку.
       Вот оно уважение, память о героях, которые завоевали и эту счастливую жизнь, и это мирное небо над нами. Я убежден, что люди вечно должны помнить об этой страшной войне, чтобы не допустить новых войн.
      Ушел я от Вечного огня, став, как мне кажется, взрослее.
А Огонь ВСЕ ГОРИТ…ПУСТЬ ВЕЧНО ГОРИТ  ОГОНЬ ПАМЯТИ В ЧЕСТЬ ГЕРОЕВ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ.




