Сказка о том, как Емеля уму-разуму научился
В некотором царстве, в некотором государстве жил да был юнец, молодой удалец, с русским красивым именем  Емелюшка.
[bookmark: _GoBack]Жил не тужил, но вот родимым краем не дорожил. А ещё  цветы рвал, траву топтал, гнёзда ворошил, с животными не дружил, речку загрязнял, всю природу отравлял.
Надоело Емеле жить в  деревне, он и говорит:
- Не хочу больше в своей глуши жить, не хочу больше дрова колотить. Хочу увидеть страны заморские  да курорты  санаторские. 
Собрал кузовок и отправился в далёкий путь. Шёл лесами тёмными, степями широкими, горами высокими и добрался до царства невиданного. Смотрит направо - песчаные пляжи видит, смотрит налево - широкие моря наблюдает.
- Вот так чудо, вот так диво, буду жить я здесь красиво. Буду по песку гулять, буду плавать, загорать.
День, второй на море проходит, наш Емеля с него глаз не сводит. Пищей знатной питается и водой солёной обливается. О доме не вспоминает и на родину свою возвращаться не желает.
Вдруг видит наш юнец, как небо стало хмуриться, ветер пошёл гулять по улице. Крыши с домов срывает, на море волны нагоняет. Испугался Емеля, что ни вздумать, ни взгадать, разве в сказке описать, и стал искать место, куда же ему спрятаться.
А ветер всё выше, а ветер всё круче, на небе гоняет он серые тучи, волны большие поднимает и с ног Емелюшку сбивает.
Долго сказка сказывается, да не скоро дело делается: погода не улучшается, Емеля с жизнью прощается. От испуга такого вспомнил наш герой свою культуру русскую и избу свою тусклую. Вспомнил, как в деревне родной все люди друг другу помогают, в беде никого не бросают. А здесь оглянулся: 
- О ужас, беда! Помощи просить идти куда? Люди все чужие, убежать решили, руку помощи не протянули, через меня перешагнули.
Встал на колени да как закричит:
- Не надо мне этого рая! Хочу видеть  дорогу,  и луг, и небо родимого края, полёт мотыльков, красоту всех цветов, не нужна мне земля чужая.
Только молвить он успел, как стихия прекратилась, небо солнцем озарилось. Увидел Емеля и речку, и луг, и небо родимого края, встал наш герой,  осмотрелся вокруг и молвил: 
- Вот она, земля моя родная! Буду её любить, оберегать и никогда не буду засорять!
Сказка ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок!

