Сказка о Детстве.
В одном большом и красивом городе жила-была девочка Настя. Стукнуло этой девочке десять лет от роду. Жила Настенька и ни о чём  не думала и не горевала, потому что рядом с ней все эти годы было очень яркое, беззаботное и счастливое…Детство. Да так хорошо им все эти годы было  друг с другом. Вместе они  катались на качелях, ели вкусное мороженое, играли в куклы. 
Но тут Настенька как-то вдруг пригорюнилась. Детство собралось от неё уходить. Долго-долго лила Настенька слёзы по уходящему детству. Долго-долго Настя упрашивала его остаться. «Как же теперь мне играть с куклами? Как же теперь смотреть мультики?» - думала Настя. А детство тоже грустило без Настеньки, но так и не возвращалось. Ещё  пуще прежнего загрустила Настя, да так, что даже чуть хворь с ней не приключилась. 
[bookmark: _GoBack]Забеспокоились Настины родители, стали спрашивать, что с ней случилось. Расплакалась девочка и рассказала родителям о своём горе. Стали думать да гадать родители, как доченьке своей помочь. Долго думали и придумали. Познакомили они Настеньку с ещё более ярким и запоминающимся…Отрочеством. Познакомилась она с ним, перестала бояться всяких страшилок, которые ей об Отрочестве рассказывали. На самом деле оказалось Отрочество очень даже полезным, многому научило Настю. Обрадовалась Настя  тому, что может теперь родителям помогать: в магазин ходить и мыть посуду. Стала потихоньку Настя выздоравливать, похорошела, выше и стройнее стала. И учёба Настеньке удавалась, уроки самостоятельно делать стала.
Нарадоваться не могли родители таким переменам в Настеньке. Стали жить они долго и счастливо–Настя и Отрочество. А за воротами дома уже ходила ранняя и беспечная…Юность.
Вот и сказке конец, а кто слушал молодец!
