Ты никогда не пересечешь океан, если не наберешься смелости потерять из виду берег
[bookmark: _GoBack]	Мечта – это удивительное чувство, которое дает смысл жизни и надежду на лучшее. Мечта  – способна вдохновлять, окрылять,  дарить надежду. Я думаю, вы согласитесь с тем, что не достаточно только мечтать необходимо, ставить для себя задачи и жизненные цели. Планируя их реализацию, и четко идя к поставленной цели, несмотря на препятствия, вы сможете достичь больших успехов.
Как верно и точно сказал  испанский мореплаватель Христофор Колумб «Ты никогда не пересечешь океан, если не наберешься, смелости потерять из виду берег», только преодолевая страх неизвестности, трудности, собственные сомнения можно достичь поставленных целей и прийти к мечте. Я считаю, что именно эта философия и мечта  доплыть до Индии, позволили Христофору Колумбу первым совершить  плавание в Карибское море, открыть  Центральную и Южную Америки.
	Путь к мечте всегда полон сложностей и сюрпризов, представьте, мореплаватель треть своей жизни провел в море, а старик Сантьяго главный герой  повести Эрнеста Хемингуэя «Старик и море» находясь в открытом море, преодолел голод, усталостью, боль, страх и только тогда его старания  увенчались успехом - он поймал огромную «рыбу своей мечты» - марлина. 
	Воплощая мечты мы, выстраиваем, меняем  свой жизненный путь, для этого необходима не только смелость, но и такие качества как целеустремленность, настойчивость, изобретательность, оптимизм, уверенность в себе. Например, Х.Колумб чтобы организовать экспедицию обращался за помощью к монархам Испании, Португалии, Франции, Англии до тех пор, пока его план не сработал. Так же я считаю, что ко всему нужно относится позитивно, у меня к сожалению не все получается в такелажном деле, не все морские узлы мне даются, но я всегда с радостью и улыбкой иду на занятия в морскую флотилию, и знаю что наш инструктор Андрей Александрович  своим творческим подходом к обучению, внимательностью и меня научит. Я представляю как в шлюпке с родными мне ребятами пройду  между Адаларами, повторяя путь Одиссея. Это дает мне силы с ещё  большим оптимизмом на абсолюте повторять технику вязания морских узлов.
	Я люблю размышлять, строить планы, мечтать! Моя мечта стать специалистом по связям с общественностью, чтобы представлять интересы  молодежи. Для её достижения я планирую поступить в Российскую  академию народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Мне придется переехать в столицу нашей Родины, научится жить в дали от близких, приложить немало усилий для познания новых дисциплин, сдавать успешно сессии. Я надеюсь, что достижение этой цели поможет мне осуществить ещё одну заветную мечту стать вожатой в международном детском лагере «Артек»! Я понимаю, на пути будет много препятствий, одно из них сдать ЕГЭ на достойные баллы, но я знаю, что делать - готовится, решать учить и не сдаваться!! И я обязательно вернусь в любимый лагерь вожатой!











