С чего начинается Родина?
Родину мы начинаем познавать с самых маленьких лет. Это всё, что нас окружает: теплые руки матери, запах свежеиспеченного хлеба и цветов, первый школьный звонок и добрая улыбка учителя…
В моем понятии Родина начинается с каждого из нас, прежде всего Родина начинается с себя. Это наши поступки, порядок в доме и в школе, наше отношение к учебе, своим одноклассникам и учителям, это чистота возле дома, опрятный вид улиц и благосостояние родного села.
В последние годы наше село стремительно развивается. Население активно участвует в различных мероприятиях, проводимых  руководством нашей страны, нашей республики и партией «Единая Россия».
В моей небольшой детской практике я принимала участие в двух значимых проектах. Она началась с участия в конкурсе «Программа поддержки местных инициатив-2020». Здесь участвовало всё население села Ильчино. Я вместе с мамой, которая работает специалистом в администрации сельского поселения Ильчинский сельсовет, участвовала во всех мероприятиях, проводимых в рамках этого конкурса. Проект назывался «Капитальный ремонт ограждения территории школы села Ильчино». В нашей школе был один существенный недостаток – ограждение территории школы находилось в плачевном состоянии. Деревянные штакетники ломались, столбы гнили, пролеты валились. Обломленные штакетники представляли опасность учащимся. И поэтому всем населением было принято решение об участии в проекте ППМИ-2020. В рамках этого проекта было сделано немало работ. Был объявлен конкурс рисунков и поделок на тему «Новое ограждение для любимой школы». Проводились собрания, где решались, вместе с населением, важные моменты  о ремонте ограждения. Так пролетели месяцы совместной работы. Благодаря всем неравнодушным жителям села удалось реализовать данный проект. Благодаря этому проекту был не только отремонтирован забор школы, но и был преобразован эстетичный вид трех улиц нашей деревни: Молодежная, Кучербай и Учителей.
	Ещё одним большим и значимым проектом для нашего села стал республиканский конкурс «Трезвое село-2020». В рамках данного конкурса в течении восьми месяцев проводились самые различные мероприятия. Это и конкурсы, социально-значимые проекты, круглые столы, игры  и многое другое. В некоторых конкурсах и соревнованиях я сама с удовольствием принимала участие. Мне больше всего понравился и запомнился турнир по стрельбе из традиционного лука. Данный турнир объединил не только жителей нашего села, но и близлежащие регионы. Несмотря на холодную погоду, было очень интересно не только наблюдать за участниками, но и самой попробовать пострелять из традиционного лука. 
Объединившись всем селом, в рамках конкурса «Трезвое село» было проведено более восьмидесяти различных мероприятий. Я принимала личное участие почти во всех мероприятиях. Это бесценный опыт, видеть, как планируются и проводятся собрания, рабочие встречи, конкурсы и игры. Я также помогала в создании альбома «Трезвое село-2020», который возили на итоговую защиту в г.Уфа. В результате наше родное село стало победителем конкурса «Трезвое село» в номинации «Крупные населенные пункты». Мы заняли первое место. Призовой фонд составил пять миллионов рублей. Благодаря победе в данном конкурсе, в нашем селе появилась настоящая детская игровая площадка. Для нас детская площадка стала настоящим подарком. Теперь у нас есть место для активного отдыха. Сюда приходят не только местные ребятишки, но и ребята, которые ежегодно приезжают сюда на каникулы к своим бабушкам и дедушкам.   Также, благодаря конкурсу «Трезвое село» было отремонтировано уличное освещение села, установлено шестьдесят четыре новых светоточек. Кроме этого была приведена в порядок система водоснабжения и благоустроена территория медпункта, установлен новый забор. 
Основной задачей проведенных мероприятий является пропаганда трезвого образа жизни, сохранение семейных связей, уважение к традициям и забота о подрастающем поколении, а также привлечение населения к активному образу жизни и участию в жизни села. Благодаря реализации различных проектов и сплоченности населения, жизнь нашего села стала ярче. Люди начали активно включаться в общественную жизнь. У людей появилась уверенность и доверие к власти. А наше родное село Ильчино стало известно не только в районе, но и за пределами района и близлежащих областях, так как Учалинский район граничит с Челябинской областью. 
 Пройдет еще немного времени, и мы выучимся и станем хорошими специалистами: кто-то врачом, кто-то строителем, кто-то учителем… Мы должны знать, что Родина – это мы сами. Мы сами творим историю, становимся голосом общественности, патриотами своей страны. Не зря гласит народная мудрость «Душу вложишь - все сможешь!». Если каждый из нас выберет правильный труд и вложит душу, наша Родина станет ещё лучше. Ведь от нас зависит будущее России. Пусть же Родина для каждого человека начинается с любви, которую он носит в своем сердце!

Муртазина Дина, 9 лет
МБОУ СОШ с.Ильчино
3

