Моё будущее – будущее страны
Думаю, многие рассуждали на тему будущего. Каким оно будет? Что нового и интересного появится в нашем мире? Как изменится человечество?

        Часто эти вопросы обращены к далекому будущему, которое наступит лет через двести или триста… А может оно наступит всего через пару лет или уже завтра?!
Изменения в нашем мире происходят каждый день. Прогресс не стоит на месте, понемногу меняя нашу историю, историю человечества, страны, да и мира в целом. Иногда изменения происходят стремительно быстро, иногда стоит набраться терпения и подождать. Но и этого мало, ведь нужно не только наблюдать, но и самим стараться внести свою лепту в улучшение общества, окружающих людей, страны.  Стараться привнести в мир больше пользы, света  и добра,  начиная с неуверенных шагов, неудачных попыток и множество усилий. И тогда вы сами заметите, как начнет меняться окружающий вас мир.
Я тоже хочу принести пользу и благополучие своей стране. В будущем мечтаю стать ученым-экологом и получить дополнительное медицинское образование. Почему именно эти профессии я выбрала? 

Ответ очевиден. В мире существует множество проблем, которые волнуют не только человечество, но и меня лично. Например, загрязнение мирового океана и окружающей нас природы, уничтожение редких видов животных и растений,  смертельные болезни, от которых пока не создали лекарств. Я хочу это исправить и буду усиленно работать, чтобы в будущем у меня все получилось. А для начала, я стараюсь хорошо учиться, изучаю углубленно биологию, а в будущем буду изучать и химию,  участвую в экологических акциях в родном городе, веду здоровый образ жизни, хожу в спортивную секцию. 
В любом случае считаю, что я и мое поколение обязательно внесут в  историю своей страны новые главы, мы обязательно принесём пользу и будем помогать развиваться государству и людям. Наша жизнь - это наше будущее, и оно только в наших руках, поэтому давайте сделаем его светлым и добрым,  чтобы мы гордились тем, что создали все вместе. Мы будем открывать новые горизонты, технологии, изучать болезни, улучшать экологию и ошибки прошлых поколений. Мы обязательно изменим мир к лучшему, который будет без войн, террористических актов, но сделать это сможем, только объединившись, все вместе. Если мы сплотимся ради достижения общих благородных целей, то все получится! 
