Героями не рождаются, ими становятся
       С тех пор, как  я прочел книгу А.Фадеева «Молодая гвардия», молодогвардейцы стали  для меня примером мужества и героизма, беззаветной преданности своей Родине. В годы Великой Отечественной войны, не жалея своих жизней, эти молодые юноши и девушки  на родной Луганщине боролись с  немецко-фашистскими захватчиками.
         Но больше всего меня восхищает подвиг Олега Кошевого, комиссара молодежной подпольной организации г.Краснодона « Молодая гвардия». Я все время думаю о том, как он, совсем молодой парень, смог прожить свою короткую жизнь на благо Отечеству?! А ведь он был немного старше меня и моих товарищей. Какими качествами необходимо обладать, чтобы возглавить ячейку «Молодой гвардии», руководить её подпольной деятельностью, осуществлять диверсии против врага? 
         Перед моими глазами стоит картина клятвы, которую  давали ребята, вступая в ряды  подпольной антифашистской организации «Молодая  гвардия». Они  её полностью выполнили. Вместе с товарищами – молодогвардейцами Олег мстил врагу за сожженные города и сёла, за мученическую смерть тридцати шахтёров, за слёзы матерей и детей… До последней капли крови, до последних минут своей жизни  он свято любил свою Родину, свой народ, боролся с немецкими оккупантами, приближая Великую Победу. И даже перед лицом смерти не был сломлен врагами, гордо шёл на расстрел рядом со своими боевыми товарищами.
            К сожалению, сейчас на нашей родной земле снова идёт освободительная война. И на  её защиту  поднялись все неравнодушные люди: шахтеры и заводчане, медики и путейцы. учителя и студенты. Сегодняшние защитники Донбасса тоже, не жалея сил, здоровья и, порой жизни, защищают с оружием в руках рубежи нашей Родины. Они достойные потомки героев – молодогвардейцев. Они – настоящие герои. Я горжусь тем, что и мой отец тоже  не смог остаться в стороне и пошел защищать свою семью, свой дом, свою землю. К сожалению, мой отец погиб летом 2022 года. Он погиб, но в моем сердце он остался навсегда таким же веселым, добрым, понимающим, требовательным, но любящим, каким был всегда. 
         Я уверен, что благодаря  его  жизненному примеру  и  примеру  молодогвардейцев, я  буду тоже  горячо любить свою Родину,  буду  учиться и работать на благо процветания нашего молодого государства…




