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Нет таких звуков, красок,
 образов и мыслей 
— сложных и простых, 
— для которых не нашлось бы 
в нашем языке точного выражения.1 
 К. Паустовский

          С большим приходом в русский язык иностранных слов люди всё больше задаются вопросом – а по-прежнему ли велик русский язык? Я  - русский, и меня интересует этот вопрос не меньше, и сейчас я попытаюсь в этом разобраться.
          Русский язык для меня родной. На нем говорят все мои родственники, мои друзья. Всё, что меня окружает, выражено с помощью русского языка. 
         Но давайте определим, что такое язык вообще? 
         В первую очередь,  это средство общения. С его помощью мы выражаем мысли и чувства, делимся впечатлениями. 
         А какую ещё функцию имеет язык? Я считаю, язык – это хранитель души любого народа. На протяжении многих тысячелетий народ создавал это богатство, вложив в него свой менталитет, характер, исключительность и самобытность. 
         Язык – показатель культуры народа, его история, от древних времён до современности.
         Русский язык богат – это всемирно общепризнанный факт. А в чём заключается его богатство? 
         Во-первых,  в том, что для любого события, явления, чувства в нашем языке найдётся более точное слово, его выражающее. Наш язык для этого изобилует синонимами или близкими по значению словами, отличающимися оттенками лексического значения и сферой употребления. И среди бесконечного ряда похожих по значению слов несомненно можно выбрать именно то слово, с помощью которого ты сможешь подробно и точно донести информацию.  
        А переплетение слов высокой, торжественной, пафосной лексики и слов разговорного стиля! Это и  использование в нашей речи художественно-выразительных средств,  пословиц, поговорок, фразеологизмов! Всё это делает наш родной русский язык красивым, ярким, точным, выразительным.
        Каждое слово, появившееся в русском языке, имеет свою историю. Что бы  ни происходило в нашей стране:  исторические события, развитие науки и техники, торгово-экономические и политические отношения – всё имеет отражение в языке. Какие-то слова нашей лексики устаревают, исчезают или заменяются другими, более современными, становясь архаизмами и историзмами, по ним-то и изучали мы быт и культуру, обычаи наших предков. Помимо исконно-русских слов в нашем языке много заимствований из других языков, некоторые из них, поменяв морфемный состав, обрусевают.  Появление новых слов говорит о том, что мы развиваемся, не стоим на месте. Таким образом, мы видим, что русский язык – живой, он постоянно меняется, совершенствуется, развивается вместе с его носителем – народом.
       Русский язык кажется простым, пока не начнёшь его изучать. К сожалению, в последнее время мы наблюдаем много ошибок в речи русского человека: скудный лексикон, слова-паразиты, примитивность речи. Мне кажется, это происходит от того, что дети не хотят читать, размышлять о прочитанном. И учёными давно установлена связь между чтением и грамотностью.    Поэтому, я думаю, в школах введено изучение родного (русского) языка. Также и в выпускном классе проводится итоговое собеседование по русскому языку, где оценивается чтение, пересказ, монологическая и диалогическая речь, спонтанность речи. Я считаю себя грамотным человеком, владеющим родным языком. Но и мне интересны уроки, где мы изучаем все пласты нашей лексики, его историю и особенности. 
       Получается, что русский язык считается одним из самых сложных в мире не только для иностранцев, но и для его носителей.
       Может, вы замечали, как говорят иностранцы на русском языке? Я обратил внимание, что некоторые из них вполне прилично и правильно говорят, соблюдая все грамматические и синтаксические нормы. Наряду с этим, удивляет тот факт, что у моих ровесников речь  неправильная. Почему так происходит? Я думаю, что русский человек с младенчества слышит неправильную речь: в построении предложений, ударении, слова-паразиты. Поэтому в будущем очень трудно ему перестроиться говорить правильно, переучиться. А иностранец во время изучения русского языка учит правила употребления слов, построения предложений, необходимую нейтральную лексику. Это и объясняет тот факт, почему, к примеру, фразеологизмы, омонимы, синонимы и метафоры, используемые в нашей речи, ставят его в тупик – он понятия не имеет о значении таких слов и сфере их употребления. Вот тут-то они и удивляются, какую глубину имеет лексика русского языка, и невозможно обнаружить её границы. Кто-то из иностранцев специально изучал русский язык, чтобы прочитать в подлиннике произведения А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова. И я горжусь тем, что такие великие произведения русских поэтов и писателей влияют на желание иностранцев изучать мой родной язык. Мне бы, конечно, хотелось, чтобы русский язык звучал во всех уголках мира.
        Но, к сожалению, в последнее время отношение к русскому народу, а значит, и к русскому языку, негативное, отрицательное. И это меня удивляет и расстраивает. Русский язык – мой родной язык, моя история! И никто не сможет меня заставить отказаться от него, не говорить на нём.  Мы должны гордиться родным языком, уважать его и беречь, не засорять его словесным мусором, относиться к нему, как к великому наследию русской культуры. Потому что я – часть моего народа, моей страны, России. И я очень рад, что мне довелось жить в такой стране, где говорят на языке, который по-прежнему велик и могуч!
        И словно завет, наказ для нас, хранителей русского языка, звучат слова великого русского писателя К.Г. Паустовского: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками…. Берегите чистоту языка, как святыню… Русский язык так богат и глубок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас»2.
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