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Почему человеку важно найти ответ на вопрос  о смысле жизни?
	В чём заключается смысл жизни? На этот вопрос  каждый человек  ответит по-разному. Для кого-то это семья, любовь и  духовное развитие, для других  же это- разгульная жизнь  и материальные ценности .
	В  произведении  «Господин из Сан-Франциско»  Иван Алексеевич Бунин затрагивает тему смысла жизни человека. На примере главного героя, автор показывает, что можно иметь роскошную жизнь и  материальные блага, но при этом  духовно быть совершенно пустым человеком. Я думаю, что именно поэтому  главный герой остается безымянным, автор не удостоил его именем, так как он  не сделал ничего полезного для себя,  своей семьи. Он словно  откладывал жизнь на потом, стремясь  разбогатеть еще больше и стать влиятельным.  А в итоге  пропустил важные моменты в своей жизни - любовь жены и дочери, оказался никому не нужным. Его смерть явилась не горем, а досадным недоразумением для окружающих. Светское общество,  в котором он состоял, даже не заметило его отсутствия. Представьте , как страшно, пять минут назад герой был жив,  а сейчас  возвращается домой  в  длинном ящике из-под содовой английской воды  на самой нижней палубе того же самого корабля :  «Оно снова попало, наконец, на тот же самый знаменитый корабль – «Атлантида»…Но теперь уже скрывали его от живых: глубоко спустили в просмоленном гробе в черный трюм». Жизнь на корабле шла своим ходом, один бал сменял другой и никто не замечал  : «ни того, что стоит гроб глубоко, глубоко под ними, на дне темного трюма, в соседстве с мрачными и знойными недрами корабля». Таким образом, автор показал, что рождение и смерть не зависят от желания человека, его социального статуса, материальных благ. 
[bookmark: _GoBack]Также обратимся к произведению автора «Тёмные аллеи » смысл жизни  главной  героини  Надежды  заключался в любви. Всю свою жизнь она любила Николая Алексеевича, несмотря на то, что не смогла простить его. Главная героиня  хранила и согревала свою душу  теплыми  моментами и воспоминаниями, которые  наполняли её жизнь смыслом. А Николай Алексеевич считал , что жизнь длинная и времени много, но как же он ошибался. Его жизнь полностью потеряла смысл- жена обманула, сын не оправдал надежд. Главный герой  очень поздно понял, что  встреча  с Надеждой была особенной , главная героиня  и  была  смыслом его жизни: «Думаю, что и я потерял в тебе самое дорогое, что имел в жизни». Из-за своей трусости   и отговорок он  потерял  искренние  и настоящие чувства, лучшее время : «Разве неправда, что она дала мне лучшие минуты жизни?... Да, конечно, лучшие минуты. И не лучшие, а истинно волшебные!... Но, боже мой, что же было бы дальше? Что, если бы я не бросил ее? Какой вздор! Эта самая Надежда не содержательница постоялой горницы, а моя жена, хозяйка моего петербургского дома, мать моих детей?»
	И всё-таки, почему человеку важно найти ответ на вопрос  о смысле жизни? В современном мире много людей, которые откладывают жизнь на потом, находят отговорки и объяснения, думая, что у них еще очень много времени. Я считаю, что каждый день человек должен  духовно развиваться, делать что- то полезное для себя и окружающих, ставить задачи и жизненные цели. Нужно жить каждым днем, и если есть возможность выполнить что-то сегодня -нужно непременно это сделать : признаться в чувствах, прочитать интересную книгу, подать заявку на участие в конкурсе в надежде на путешествие. Планируя  реализацию задач, и четко идя к поставленной цели, несмотря на препятствия, человек может достичь больших успехов .Как верно и точно сказал  испанский мореплаватель Христофор Колумб «Ты никогда не пересечешь океан, если не наберешься  смелости потерять из виду берег», только преодолевая страх неизвестности, трудности, собственные сомнения можно достичь поставленных целей , найти своё «Я » и  понять в чём же смысл твоей жизни. Не стоит бояться жить, бояться ошибиться, иначе можно бессмысленно закончить  свою жизнь.






