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Введение
В нашем городе много улиц и переулков. Но что мы знаем о них ? Почему та или иная улица имеет такое название? Чаще всего мы не задумываемся об этом. А вместе с тем, названия - это не только «визитная карточка» улицы, важный ориентир в городе, но и  неотъемлемая часть нашего исторического наследия, своеобразный памятник эпохи, несущий в себе информацию об определенных исторических событиях того или иного города, региона, страны. Улицы - немые свидетели и хранители нашей истории.
Необычна судьба нашего города. У него оказалось две жизни, две истории. Первая длилась несколько веков, вторая началась в 1952 году. Занимаясь краеведением, мы задались вопросом:  есть ли в нашем городе улицы, связывающие эти две истории? Обратившись к материалам краеведческого музея, а также  к книге Киселева О.М.  «Очерки истории старого Пучежа», мы выяснили, что таковым является местечко Завражье. Актуальность темы обусловлена стремлением сохранить систематизированный материал  об  исторических местах города. 
Цель  исследования: изучение исторических мест города, открывающих очередную страницу его уникальности и неповторимости.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:
1)изучить  материалы краеведческого музея;
2) проанализировать имеющуюся литературу;
2) провести  интервьюирование с жителями улиц Завражья;
3)проанализировать и обобщить полученную информацию.
Этапы сбора информации: 
1 этап Разыскание и изучение литературных источников, статистических, картографических, мемориальных и прочих материалов, документов 
2 этап Экскурсии, во время которых собираются вещественные и другие материалы и экспонаты, ведутся и записываются наблюдения (объекты фотографируются )

















Основная часть
Глава  « Это нашей истории строки…»
Все меньше остается в Пучеже людей, которые помнят старый город. И однажды придет такой момент, когда очевидцев не останется. О затопленном городе будут говорить, как о легенде, вспоминая об этом только в музее. В книге Киселева О.М. читаем: « Этот небольшой старинный купеческий уютный городок, построенный на века. Он нравился приезжим своей самобытностью, резными фасадами белокаменных невысоких домов, своей архитектурой, мощеными булыжником дорогами» (Киселев О. М. Очерки истории старого Пучежа / О. М. Киселев. - Иваново : МИК, 2002. - 108 с. : ил. ; 20 см)
В отличие от других, затопленных водой мест, местечко Завражье осталось частицей старого Пучежа (ПРИЛОЖЕНИЕ 1). Это была окраина, расположенная на горе за оврагом. Географическое название произошло от слова «завражье», которое понималось как «заовражное пространство» "за оврагом".
По словам Л.А.Овчинниковой,  в целях безопасности овраг был огорожен перилами. А по другую сторону оврага начиналась большая территория Летнего сада (ПРИЛОЖЕНИЕ 2). Часть этого оврага существует и теперь. Это овраг, отделяющий жилой район на берегу от парка. Овраг поворачивал налево. Через него были проложены два деревянных моста: один по улице Революционной, а другой, чтобы пройти к Летнему саду.  Потом, очевидно, его замыло. Улица Революционная (сначала она называлась Юрьевецкой) была одной из центральных улиц города…Наш большой трёхкомнатный дом был куплен моим дедушкой Морозовым в 1938 году, ещё до моего рождения. Около дома был небольшой огород, где росли яблони и были заросли терновника (ПРИЛОЖЕНИЕ 3).  Мимо дома проходила дорога на Юрьевец. Было пыльно. Иногда мама, глядя на проезжающие машины, говорила: «Гляди того завалину зацепят». Позже дорогу перенесли в сторону и выложили её камнем, а нам увеличили огород. Наш дом зарегистрирован по улице Революционной, но так как он угловой, то своей улицей я считаю улицу Фрунзе. В весеннюю распутицу перекрывали шлагбаумом проезд по улице. Улица широкая – было где играть детворе. У каждого дома стояли лавочки, врытые в землю, где, управившись с делами под вечер, любили посидеть наши матери, чтобы пообщаться с соседками. Да и просто так ходили друг к другу в дом. Все в основном жили по домострою.».  (Записано со слов Овчинниковой Л.А.,  жительницы г.Пучежа Ивановской области  ) (ПРИЛОЖЕНИЕ 4 ). 

Глава II «По улочкам родного города. История названий улиц»
Улицы - немые  свидетели  и  хранители  истории  наших  сёл, городов. Их названия  не безъязыки,  они  о  многом  могут  рассказать  человеку. Многие  улицы  названы  в  честь  писателей  и  поэтов,  композиторов,  коммунистических  деятелей,  знаменательных  дат  и  праздников,  героев  гражданской  и Великой  Отечественной войны. 
По Градостроительному кодексу РФ улицу считают одним из видов границы между территориальными зонами внутри поселения. «Границы территориальных зон могут устанавливаться по: 1) линиям магистралей, улиц, проездов, разделяющим транспортные потоки противоположных направлений…» ( Градостроительный кодекс РФ , глава 4 « Градостроительное зонирование», статья 34 «Порядок установления территориальных зон»)
(ПРИЛОЖЕНИЕ 5). В ходе исследования мы посетили администрацию района (ПРИЛОЖЕНИЕ 6). Директор МУ «Пучежское городское хозяйство» Денисов Алексей Николаевич пояснил, что решения о необходимости застройки новых территорий и прокладки между ними улиц, бульваров и разного рода переулков принимают органы местного самоуправления на основании Градостроительного кодекса. Решение о присвоении того или иного названия улицы также принимают органы местного самоуправления.
[bookmark: _GoBack]Улица Юрьевецкая, проходя через весь город, заканчивалась в конце Завражья складом вторсырья и нефтебазой. По словам Д.Ф.Сергеичева, бывшего редактора газеты «Ленинское знамя», местного краеведа, автора рукописи «История Пучежского района» (ПРИЛОЖЕНИЕ 7), старожилы Пучежа помнят хорошо, как на центральных улицах города из-под булыжных мостовых повсюду выдирали бревна мостовника, которым когда-то вымощены были эти улицы. При подготовке ложа водохранилища Горьковской ГЭС и подготовки канала для подхода судов к Пучежскому причалу, на Юрьевецкой улице, на метровой глубине был вскрыт сплошной бревенчатый настил, материальный свидетель черной грязи, мешаной и перемешанной колесами возов и ногами пучежских пешеходов» (Из архивов краеведческого музея г.Пучеж- рукопись Д.Ф. Сергеичева « История Пучежского района»). От бывшей Юрьевецкой, ныне Революционной (ПРИЛОЖЕНИЕ 8)  сейчас отходят улицы Степана Разина, Пугачёвская, Красноармейская, Фрунзе и  Дачная. 
Проведя анализ существующих названий улиц Завражья,  мы выделили следующие основные группы:
Улицы, названные в честь календарных дат и событий:  улица Красноармейская (ПРИЛОЖЕНИЕ 9) -название этой улицы является напоминанием о значимых исторических событиях. Красноармеец — воинское звание и должность военнослужащего рядового состава Рабоче-крестьянской Красной армии. 
Улицы, названные именами выдающихся людей: улица Степана Разина (ПРИЛОЖЕНИЕ 10) - названа в честь  донского казака, атамана Войска Донского, предводителя  восстания 1667—1671 годов, крупнейшего в истории допетровской России; улица Фрунзе (ПРИЛОЖЕНИЕ 11)- своё название она получила в честь видного политического и общественного деятеля Михаила Васильевича Фрунзе – народного комиссара по военным и морским делам СССР в 1925 г. Кроме того,  Михаил Васильевич - основатель Ивановской области и первый глава; улица Пугачевская (ПРИЛОЖЕНИЕ 12) – названа в честь Емелья́на Ива́новича Пугачёва, донского казака, предводителя Крестьянской войны 1773—1775 годов в России. Название улицы Дачная говорит само за себя.
Через эти улицы можно выйти на крутой берег Волги, где растёт много 50-летних деревьев. По словам Овчинниковой Л., эти деревья  когда-то посадили молодые ребята-комсомольцы, чтобы укрепить сползающий берег (Записано со слов Овчинниковой Л.А., жительницы г.Пучежа Ивановской области  )

Глава III «Встречи с интересными людьми»
Улица- это лицо любого города, его своеобразный внутренний мир. Каждая из них по-своему уникальна, неповторима. Знать о  людях, живущих здесь, означает знать историю и культуру своей малой родины.
На улице Степана Разина мы взяли интервью у жительницы Комаровой Светланы Викторовны (ПРИЛОЖЕНИЕ 13), которая поделилась информацией о местечке Завражье. По ее словам, здесь сохранились постройки старого города Пучежа.   Дом купца Яишникова, к сожалению, находится в заброшенном состоянии, но фрагменты наличников говорят о когда-то богатом убранстве купеческого дома (ПРИЛОЖЕНИЕ 14). По-прежнему высится раскулаченный купеческий дом (ПРИЛОЖЕНИЕ 15). Сам он деревянный, но обложен красным кирпичом. Много было домов двухэтажных, где верхняя часть жилая, а внизу мастерские, например, горшечные. Также были дома длинные пятистенки, где зимняя половина отапливалась, а середина была проходная. Светлана Викторовна вспоминает о том, что  существовала  легенда о   разбойниках, которые хозяйничали на большой дороге. Она тогда была мощеная булыжником и вела в город Юрьевец. Награбленное они прятали тут же в Завражье, отсюда и складывались легенды про клады. Наряду с другими промыслами в старом городе занимались изготовлением топоров. Слава о пучежских топорах разошлась по всей округе (Записано со слов Комаровой С.В., жительницы г. Пучеж Ивановской области) (ПРИЛОЖЕНИЕ 16).  Подтверждение словам респондента мы находим в книге « На горах», автором которой является Па́вел Ива́нович Ме́льников.  В главе 6 читаем: «Конец первой страде. Не за горами и вторая; а вторая страда горше первой. Известно дело: на перву страду выльешь поту жбан, на втору полный чан. Травы налились, зацвели, раздушились… Недалеко косовица – зеленый покос, не за горами и жнитво, озимая пахота, сев. ... У него на возу и косы-литовки, и косы-горбуши, и серпы немецкие, а захочешь, так найдутся и топоры из самого Пучежа…» (ЛитМир - Электронная Библиотека > Мельников-Печерский Павел Иванович > На горах, глава 6).
О том, что кузнечное дело, где могли изготовлять топоры, свидетельствует рукопись Сергеичева Д.Ф. По его словам,  кузнечным делом занималось 5 кузниц, которые стояли возле слободки на выгонной земле. В них ковали противопожарный инвентарь и другие изделия ( (Из архивов краеведческого музея г.Пучеж- Д.Ф. Сергеичев «История Пучежского района»).
Семья Светланы Викторовны-жители старого города. Об этом свидетельствуют Домовые книги (ПРИЛОЖЕНИЕ 17), имеющиеся у нашей собеседницы .На семейных фотографиях можно увидеть дом, в котором когда-то жили близкие (ПРИЛОЖЕНИЕ 18) . Ее бабушка купила дом в 1964 году, но сама постройка относится к 1870 году, как и многие дома старого города 
Фотографии – это немые свидетели далекого прошлого. 

Глава IV  «Места боевой славы»
В книге Киселева О.М. читаем: «Старинный поволжский городок Пучеж, весь из шкатулочных купеческих лабазов, живописный фон кустодиевских персонажей. Неизменной оставалась его трогательная мещанская архитектура вплоть до середины 1950-ых годов» ((Киселев О. М. Очерки истории старого Пучежа / О. М. Киселев. - Иваново : МИК, 2002. - 108 с. : ил. ; 20 см)
Но жизнь не стоит на месте. На улицах местечка Завражье практически не осталось построек из того посада Пучеж, который навсегда скрылся под водами Горьковского водохранилища. Современные улицы-это многообразие стилей и направлений: можно увидеть и классические постройки частных домов в русском стиле, и огромные коттеджи. По-прежнему радуют глаз резные наличники на окнах домов. И улицы эти как будто соединяются в одном месте: у памятника Константину Александровичу Журину (ПРИЛОЖЕНИЕ 19). 
Военный лётчик-испытатель Константин Александрович Журин совершил подвиг, подобный тому, что был воспет в известной песне О.Фельцмана и Р.Рождественского «Огромное небо». Капитан Журин спас от разрушения целый город. 11 октября 1966 года во  время испытания нового оборудования произошло непредвиденное – отказал двигатель. Самолёт начал стремительно снижаться над крышами жилых домов нашего города. Показалась нефтебаза, через несколько  минут мог бы прозвучать взрыв огромной силы, а вслед за ним — гибель тысяч людей. Летчик из последних сил выровнял самолет и направил его в Горьковское водохранилище. Несчастье миновало горожан, но Журин погиб. После происшествия были организованы поиски с привлечением аварийно-спасательных средств, специалистов – водолазов, но найти самолёт и лётчика не удалось. Первый памятник лётчику - истребителю капитану Журину К.А открыли в районе Завражья через год после гибели в 1967 году (ПРИЛОЖЕНИЕ20). Но из - за обрушения берега памятник перенесли, возвели вновь в 1988 г. (ПРИЛОЖЕНИЕ  21)
Это имя навечно вписано в историю нашего города.





Заключение
В ходе нашего исследования, мы пришли к выводу, что история   местечка Завражье  связывает две судьбы города Пучежа. Следовательно, поставленная цель была достигнута, задачи реализованы. Изучив материалы краеведческого музея, имеющуюся литературу, проведя интервьюирование местных жителей, мы констатируем следующее: улицы, расположенные здесь, являются   своеобразными памятниками истории, отражением событий, явлений, фактов, происходивших в жизни нашего города, края, страны; их названия связаны с принадлежностью к разным категориям, нахождением на них определенных объектов, происходивших событий/явлений, отношением к ним соответствующих личностей.
Во время работы с краеведческим материалом мы закрепили навыки источниковедческих разысканий, анализа и  систематизации имеющихся материалов.  Практическая значимость работы заключается в том, что материал может быть использован на уроках краеведения, классных часах, научно-практических конференциях.
.
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Киселев О. М. Очерки истории старого Пучежа / О. М. Киселев. - Иваново : МИК, 2002. - 108 с. : ил. ; 20 см
ЛитМир - Электронная Библиотека > Мельников-Печерский Павел Иванович > На горах 
Интернет-ресурсы
 mukm-puch.ivn.muzkult.ru- Краеведческий музей Пучежского муниципального района
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