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[bookmark: _GoBack]До чего же богата и прекрасна наша земля, реки, озера, моря, леса, горы, полезные ископаемые, животные, насекомые, люди. Самое интересное, что все мы взаимосвязаны. Без водички не будет листочка, без листочка не будет букашечки, без солнышка не будет животных и людей. Земля нам как мать родная, заботится о нас, кормит, оберегает.

 Очень печален тот факт, что в наше время лишь малая часть населения земли заботится о природе.  Люди загрязняют землю мусором и не задумываются, что могут навредить природе. Я думаю, что люди должны больше заботиться о нашей планете: не вырубать деревья, не убивать животных, не вырывать редкие цветы. И ещё я думаю, что надо добавить больше законов о защите природы.
Человечество даже не задумывается о том, что природа является одним из главных источников существования человечества. Люди живут только за счёт: воды, еды, мяса, угля и т.п., а всё это благодаря природе.
Природа живая, она требует заботы, любви. В жизни ничего не бывает просто так, хочешь кушать, посади и вырасти, хочешь пить чистую воду, не сливай опасные отходы в реки. Хочешь дышать свежим воздухом, не загрязняй леса мусором. Нужно относиться к природе с уважением, тогда и она преподнесёт подарки.
Нужно с самого детства воспитывать в людях любовь и заботу о природе. Ползет насекомое по дорожке, не топчи ножками. Растут в поле цветочки, не губи красоту, не срывай. Видишь брошенного щенка или котенка во дворе, не обижай! 
Если люди перестанут вырубать леса, убивать животных. Мы же собственноручно губим нашу необъятную планету, которая до сих пор относится к нам с терпимостью. Природа многого от нас не требует. Всего лишь не загрязнять окружающую среду, больше садить деревьев, не истреблять редких животных и насекомых, экономить ресурсы земли.
Если мы относимся к природе хорошо, то и она нам отвечает взаимностью. Все в нашем мире взаимосвязано. Не зря еще с давних времен говорят такую поговорку. «Что посеешь, то и пожнешь».
