С русским языком можно творить чудеса! 
                                             
Русский язык, по-моему, это лучшее и единственное в мире средство общения между людьми. Это – язык, который может передать любое конкретное понятие в любой конкретной ситуации. На русском языке мы можем  выразить любое чувство – от любви до ненависти. Но в русском языке нет и не может быть какого-то одного слова, которое выражало бы все понятия, которые могут возникнуть в сознании человека. В отличие от других языков, в русском языке, есть слова для выражения самых разных понятий.
Прав был К. Г. Паустовский, который писал: «С русским языком можно творить чудеса. Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом. Звучание музыки, спектральный блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, красок, образов и мыслей - сложных и простых, - для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения» . Наш язык формировался не только высокой культурой русского народа, но и его духовной жизнью, преображенной Православием. Русский язык - это язык, на котором миллионы людей знакомились с самыми возвышенными ценностями, благодаря ему обретали Бога и вечное спасение. Поэтому справедливо признать, что это одна из самых дорогих наших святынь.
Русский язык – народен. Он является наилучшим выражением сущности русского человека. И сколько бы мы его ни изучали, как бы мы ни определяли законы его образования, он всегда будет производить на нас впечатление чуда. 

