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 «Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминания о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений!» 
Лев Толстой
До недавнего времени я никогда не задумывалась о том, почему  мама при каждом удобном случае пытается меня сфотографировать или снять на видео? Наоборот, даже испытывала недовольство и считала это глупостью. На мой двенадцатый день рождения я осознала всю важность маминых действий, когда увидела свой первый день жизни, свои первые шаги, наполненные неописуемым восторгом, услышала первые произнесённые слова. Перед глазами предстало всё моё беззаботное и любящее детство, которое ,увы, уже не вернуть никогда. 
 Я не задумывалась над тем, как это здорово,  когда веришь в чудеса и волшебство, когда можно бесконечно играть и веселиться, а будущее видишь только в ярких и радостных красках. Большинство взрослых хотят вернуться в прошлое, чтобы хоть немного побыть детьми, забыть о повседневных делах и проблемах. Именно в начале жизненного пути очень важно каждому ребёнку запастись радостными моментами, получить массу положительных эмоций, чтобы в дальнейшем по жизни в трудные минуты вспоминать волшебную пору детства. 
Я с уверенность могу сказать, что моё детство было прекрасным периодом жизни  благодаря маме и родным. Каждый праздник становился незабываемым событием, так как кроме разнообразных сладостей и вкусностей, были подарки и веселье, увлекательные поездки и незабываемые приключения. Только в детстве от ушиба помогал мамин поцелуй, а страх перед темнотой под кроватью проходил от маминой улыбки. Именно в данный период времени каждый человек искренен в своих поступках и словах, чист душой и мыслями. Признайтесь, невозможно сдержать улыбку, глядя на смеющегося  карапуза!  
Конечно, у всех людей проходит этот прекрасный период жизни по-разному, многие даже вспомнят и расскажут о детях в годы ВОВ. Я тоже общалась с прабабушкой Машей, которой , казалось, и вспомнить-то нечего. Она родилась в военное время, застала после страшный голод, разруху и нищету. Закончила только три класса в школе и пошла работать в колхоз. Собирала в поле колоски, полола наделы свёклы, а в моём возрасте уже работа на уровне всех взрослых женщин дояркой. Но я от бабушки ни разу не слышала , что детство её прошло плохо. Трудно – да, но ведь было много ярких незабываемых моментов таких, как покупка ранца, букваря и прописей, установка в избе радио, у которого собиралась вся детвора, долгожданный, только что испечённый хлеб из русской печи.  Все эти события прабабушка рассказывала с восторгом, её глаза в тот миг оживали, голос становился радостным, а на лице появлялась улыбка. И тут ты понимаешь, что в детстве нам нужно так мало для счастья! 
 К сожалению, детство не вечно, мы взрослеем, мир открывается нам с новой стороны, приходит взрослая самостоятельная жизнь. И очень важно понимать, что именно в раннем возрасте закладывается «фундамент» будущего взрослого человека, его нравственная основа. Только  близкие люди, а именно родители, закладывают нравственные ориентиры, от их действий и поступков будет зависеть каким станет ребёнок: добрым, отзывчивым или честным и смелым.  «Человек начинается с детства. Именно в детстве происходит посев добра», - заметил Сергей Михалков.
Огромный окружающий мир открывается ребёнку ежедневно не только с положительной стороны, в этот момент очень важны и нужны добрые и надёжные руки  мамы. Я помню, как тяжело было расставаться с мамой на целый день в садике, как страшно было в первом классе, как больно и обидно было от первых ссор с друзьями. Но каждый день мама вела меня по ещё неизведанному пути жизни, учила понимать, что есть добро и зло, давала первые уроки дружбы и любви, создавала ауру радости, счастья и любви. 
Детство – это счастливая пора, вся залитая солнцем, радостью, сверкающая всеми цветами радуги. Повзрослев, я понимаю, что истоки этого счастья в большой любви родных, которые и создавали этот волшебный период жизни. 



