«Чтобы полюбить свою речь, нужно уметь слушать других»
Что для нас является речью? Речь – это умение высказывать свои мысли, делиться ими с другими и получать обратную связь. Зачастую, людям она может не нравится. Тогда появляется некая неуверенность и скованность в себе. Ты начинаешь пристально следить за тем, что ты говоришь, но это ещё больше сбивает тебя с толку и ты не чувствуешь себя свободным во время разговора. Как же можно полюбить свою речь?
Безусловно, для пополнения своего словарного запаса и улучшения красноречия нужно больше читать классическую литературу. Именно в ней писатели раскрывают всю красоту языка. Ты узнаёшь для себя много новых терминов, и можешь применять их в жизнь. Правда, после этого, всё равно ты можешь чувствовать, что твоя речь недостаточно идеальна. Если ты не можешь определить причину таких мыслей, стоит обратиться к своим друзьям и близким.
У каждого человека есть, так называемые, слова «паразиты». В большинстве случаев, они никак не украшают речь, а лишь делают её некрасивой и противной на слух. Человек постоянно повторяет одно и то же слово в своём повествовании, и может создаться впечатление, что его словарный запас не способен выразить эмоции. Самое обидное, что такие слова мы сами в себе не замечаем. Это замечают люди, с которыми мы общаемся чаще всего. Поэтому, у таких людей можно узнать, присутствуют ли у вас слова «паразиты» и как от них можно избавиться. 
Самое главное, получая критику от близких, прислушаться к ней. Твои друзья и твоя семья никогда не навредят тебе. Их нужно слушать, понимая, что их взгляд со стороны будет для тебя полезен. И раз уж они честны с тобой, значит они и правда хотят тебе помочь. 
Можно учесть и такой вариант, что украсить свою речь тебе поможет общение с другими людьми. У каждого человека словарный запас отличается, и когда ты разговариваешь с начитанным человеком, который может красиво и доступно рассказать свои мысли, ты можешь брать с него пример. Запоминать какие-то слова, словосочетания, фразы и метафоры, чтобы потом применить их в будущем. Или же наоборот, речь твоего собеседника может служить тебе примером, как не стоит общаться. Особенно это касается нынешней молодёжи, где большая часть персон общается современным жаргоном, который не понятен людям другого поколения. Из-за этого также может пропасть желание общаться с этим человеком, потому что тебе неприятно его слышать. 
[bookmark: _GoBack]Подводя итоги, можно сделать вывод, что всегда нужно слушать людей, которые окружают тебя. Они тебе могут преподнести как хороший, так и плохой пример. Исходя из них нужно делать выводы лично для себя, потому что они помогут тебе лучше коммуницировать в нынешнем обществе. 

