Зимний день.
    	Зимние дни прекрасней всех дней в году, потому что, когда выходишь на улицу, всё такое белое, чистое. Солнце светит ярко, но в то же время холодно.
     	Однажды в такой же солнечный день я решила покататься на лыжах в лесу. Я заметила, что природа зимой удивительна. Деревья кажутся маленькими, тоненькими без листвы, но снег украшает их. Для меня самое красивое днём - это ели. Их укутывает снег, и, кажется, что одеяло снега согревает ель, и она остаётся зелёной. По извилистой лыжне через уснувший зимний лес я пробиралась к замёрзшей реке. На улице был легкий морозец, и лыжи катились быстро, а снег похрустывал под лыжами. Этот хруст разлетался по всему лесу. Вдруг я услышала стук. Это стучал дятел. Он сидел на старой ели и ловко работал своим клювом. Лесной барабанщик добывал себе еду. Лыжной палочкой я ударила по стволу березы, и на меня посыпались разноцветные хрустальные снежинки. Они таяли на моих щеках, превращаясь в капельки. Так я катилась все дальше, и вот он – долгожданный берег реки. Я скатилась с горки так стремительно быстро, что мое лицо обдувал ветер. Передо мной открылся замечательный вид: вдали синел лес, передо мной белоснежная гладь, переливающаяся на солнце всеми цветами радуги, под ногами речной лед.
[bookmark: _GoBack]     	Когда я вернулась домой, было уже темно (зимой рано темнеет), и начался снегопад. Снежинки медленно кружились в танце и падали на землю, мне на шапку и варежки. Меня встречал папа. Он помог мне снять лыжи, и мы вдвоем прыгнули в сугроб. Когда лежишь на пушистом снеге под звёздным небом, смотришь на медленно падающие снежинки, чувствуешь спокойствие. «Какой был замечательный зимний день!» - от удовольствия я улыбнулась.
