Бахриддинова Мукаддас Замировна
4 «А» класс
Тема: Школа и учитель.
Школа это место где человек получает знания. Школа это волшебный мир для человека. 
[bookmark: _GoBack]Я раньше училась в № 54 школе я там имела хороших друзей, одноклассников и  учителей. Однажды на каникулах я узнала, что в городе Душанбе открылась новая Российско – Таджикская школа по имени «Ю. А. Гагарина» и у меня появилась мечта учиться в этой школе. Я старалась что-бы сдать тесты и получить высокие баллы. Я пришла учиться в эту школу. В ней есть хорошие, большие, светлые классы, коридоры, столовая, гардероб. В гардеробе у каждого свой шкафчик. Нас каждый день кормят и всегда очень вкусно. Всё здесь чисто и аккуратно. Мне очень нравиться моя новая школа. У нас очень добрая, хорошая, милая и приветливая учительница.
В моей новой школе учатся самые старательные, умные и способные ученики, а учат нас самые хорошие, добрые, милые и приветливые учителя. Я и мои одноклассники очень любим нашу учительницу, которая учит нас правильно считать, выразительно читать, быть воспитанными и добрыми. 
Учительница научила нас, как обращаться с книгой, не писать на них, не рвать их, беречь их и читать внимательно. Ведь книга это друг человека наставник и учитель во все времена. Читая книги мы становимся умными и всегда по-другому смотрим на окружающий нас мир. Получаем знания. Нам с книгой не бывает скучно. 
Школа, учитель и книги – источник знания. А знания – это свет, сила и счастье.
Классная руководительница: Асоева Алёна Александровна. 
