Международный конкурс сочинений «С русским языком можно
творить чудеса!»

Субъект Российской Федерации: Ставропольский край

Город (населенный пункт): г. Пятигорск

Полное название образовательной организации: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 6

Ф.И.О. участника Конкурса (полностью): Бойко Игорь Андреевич
Класс (курс), в (на) котором обучается участник: учащийся 10 А класса

 Тематическое направление конкурса - Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну (Михалков С.): Памяти героев Отечественной войны посвящается.

Номинация – Лучшее сочинение 10-11 классы
Тема сочинения: «Мы гордимся Вами!»

Жанр сочинения: эссе
Эссе «Мы гордимся Вами!»
Много лет прошло со дня Великой Победы. Всё меньше становится тех, кто надевает 9 Мая ордена и спешит на встречу с однополчанами.  Но почему же до сих пор ощутима боль, принесённая войной? И почему эту боль чувствуют даже те, кто не видел войны и знает о ней только по рассказам и фильмам?

Война ворвалась в жизни всех семей, сломала её,  разрушила. 

А ведь семья — это самое главное, что есть в жизни каждого человека. Мама, папа, братья, сёстры, бабушки, дедушки, прадеды — эти родные нам люди и есть наша семья. В дни, когда наша  страна с нетерпением ждет 9 Мая, мне хочется рассказать о моих прадедах, которые  прошли всю страшную войну и которыми мы гордимся.

У нас в семье есть много традиций. Но одну  мы чтим особенно.  В Праздник Победы, 9 Мая, мы идём на парад, к Вечному Огню и к Воинскому мемориалу у подножия Машука.  Мы дарим цветы ветеранам, слушаем военные песни и радуемся этому замечательному празднику. У нас, детей, не знающих войны, как и у всех, на глазах слёзы, и столько чувств переполняет наши сердца! В этот день мы вспоминаем и наших прадедов.

    А они были замечательные, героические. Они воевали и вернулись с Победой домой.  Это Данилов Дмитрий Лукич, Земсков Пётр Андреевич и Порозов Михаил Афанасьевич. 

   В честь одного из них  моего старшего брата назвали  Дмитрием.  Дмитрий Лукич 18-летним  ушёл на войну, выучившись на связиста. Он воевал на Сталинградском фронте. От связистов на войне зависело очень многое, даже успех операций. Часто ценою жизни они зубами смыкали разорванные провода, обеспечивая связь.  В одном из  боёв Дмитрий Лукич был тяжело ранен.  Долечиваться после ранения он вернулся в родной Пятигорск. Прожил дед долгую, счастливую жизнь. Папа  много рассказывал мне о нём, и именно  папа дал   имя  Дмитрий моему старшему брату, а бабушка подарила Мите дедушкины ордена и медали. Теперь они хранятся в нашей семье.  

    Мой другой прадед — Пётр Андреевич — был кадровым военным, артиллеристом.  Он воевал на Финской в 39- 40-ые,  потом  защищал свой родной  город Ленинград в Великую  Отечественную.  И после войны он  долго оставался на военной службе в Ленинграде. У него  много наград.  Дед был  весёлым  и энергичным, звонко смеялся,  обязательно делал каждое утро зарядку. А ещё он очень любил стихи и песни военных лет. Поэму А.Твардовского «Василий Тёркин» дед знал наизусть почти всю и с удовольствием читал её в День Победы.  Он  любил стихи К. Симонова,  Б.Окуджавы, Ю. Друниной.  В праздничный день вся семья собиралась у него дома, слушали военные песни и поздравляли деда.  

 У Порозова  Михаила Афанасьевича совсем другая военная судьба.  Когда началась война, он, парень с Урала, попал  в Белоруссию.   Во время  одной из страшных  вражеских бомбёжек Михаил был ранен, контужен и захвачен в плен. Вместе с другими пленными его отправили в концлагерь. Бежать из концлагеря считалось невозможным.  Но, наверное,  он очень верил в удачу, потому что вместе с четырьмя товарищами во время страшной непогоды бежал. Да и выбор был небольшим: либо газовая печь, либо побег. Спасло их только то, что  бежали они не в сторону наших позиций, а  - в противоположную, где их и не думали искать фашисты. Долго прятались в болотах, оврагах, питались грибами и ягодами. Но до своих добрались. Попал он к партизанам   и всю  оставшуюся часть войны воевал  вместе с ними. Он стал начальником штаба партизанского отряда имени С.Тимошенко бригады имени П.Пономаренко Белостокской области.   Есть  книга, которая называется «В принеманских лесах».  Это воспоминания партизан и подпольщиков. Одна из глав  написана моим прадедом Михаилом. Вот он вспоминает, как их бригада переходила железную дорогу Барановичи — Брест: «Днём и ночью дорога охранялась фашистами, были построены доты,  и проскочить её без боя крупному подразделению  было невозможно. Но партизаны справились с этим. Огнём противотанковых ружей и пулемётов они блокировали доты на переезде и выставили сильные заслоны, а через двухколейное железнодорожное полотно положили деревянные настилы, которые ускорили продвижение обоза». Вместе с дедом в бригаде воевали  русские,  украинцы,  белорусы,  узбеки, евреи, поляки, два итальянца и немец-антифашист, который в 1943 году добровольно перешёл к партизанам. Дед Михаил был награждён орденом Красной Звезды и многими медалями. После войны он долго жил в Белоруссии, которую полюбил всем сердцем. По рассказам родных дед был умным, хорошо знающим и тонко чувствующим природу человеком. Суровая жизнь в белорусских лесах научила его этому. 

 О моих родных, прошедших суровые военные годы я знаю много.  Отважные лётчики  Алексей и Дмитрий Хохловы, два брата, сражавшиеся с фашистами на штурмовиках, - это тоже мои далёкие прадеды. Молодой танкист Владимир Данилов, сгоревший в танке под Житомиром,  - мой родственник. А он погиб, даже не успев жениться. Он был посмертно награждён медалью «За Отвагу».   Арсений Щербинин, ещё один из моих родных,  не воевал, хотя рвался на фронт с первых дней войны. Он был  оставлен  в Пятигорске как высококлассный механик  для восстановления военной техники. И это был ЕГО вклад в разгром врага.

 Вот и опять скоро наступит  замечательный праздник - День Победы.  Мы  пойдём на парад.  В этот день будем вспоминать наших прадедов. И гордиться ими. Они стояли у истоков нашей  семьи:    

Ещё тогда нас не было на свете,

Когда гремел салют из края в край.

Солдаты, подарили вы планете

Великий Май, победный Май!

Ещё тогда нас не было на свете,

Когда в военной буре  огневой,

Судьбу решая будущих столетий,

Вы бой вели, священный бой – 
Эти строки мой старший брат посвятил нашим дедушкам. Мы никогда не забудем подвиги наших родных и близких!



