МАДРАХИМОВА РОХИЛА, 4-А
Великий, могучий русский язык 
Язык – это история народа!

Русский язык – один из самых богатых и сложных на планете. Он гибкий, певучий. 


Мы дома говорим на родном и русском языке. До школы я думала, что я говорю на русском языке, значит уже знаю его. Когда пошла в школу я поняла, что недостаточно хорошо знаю русский язык. Это понять мне помогла моя учительница. Очень добрая, умная и внимательная. 


Я училась в обычной простой школе с русским языком обучения. Нас учили правильно говорить, изъясняться. Глубже стали изучать русскую культуру, знакомиться с традициями русского могучего народа. И действительно ни одна другая культура не может похвастаться таким количеством выдающихся писателей и поэтов А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, Ф.М. Достоевский, А.П. Чехов, Л.Н. Толстой и многие другие. 


И вот чудо! У нас в городе открывается школа, которую построили для нас, детей Таджикистана, Правительство Российской Федерации. Я так хотела учиться в этой школе. Стала больше заниматься. Спасибо моей учительнице. Она научила нас, как постепенно идти к намеченной цели. Целью моей стала поступить в вновь открывшую школу. Глубже изучать Великий Могучий русский язык. 


И вот я учусь в РТ ГБО У СОШ с углублённым изучением отдельных предметов в г. Душанбе им. Ю.А. Гагарина. 


Я очень рада, благодарна всем учителям, директору, всем работникам школы за их внимание и заботу. 


Я буду стараться и сделаю всё, чтобы сохранить русский язык чистым, не загрязнять его жаргонной речью и словами. Относиться к нему как к драгоценному наследию великой русской культуры    
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