Самый замечательный день.

Утро. Холод. Дождь.
   Я просыпаюсь не от будильника, а от капель дождя, что громко падали на крышу. Проснувшись, я взяла телефон и взглянула на время. 9:30. Стоп.… Смотрю на телефон еще раз. 9:30. Проспала… Вскакивая с кровати первым делом я бегу будить маму, которая по всей видимости еще спит.

-Маам! Просыпайся! – кричу я, пытаясь разбудить маму.

-А? Что случилось?? – мама в недоумении смотрит на меня.

- Во сколько нам надо выезжать в театр? 

- В 9:40 примерно, в 10:00 будем на месте. А сколько сейчас времени? – сонно спрашивает мама.

- 9:30…

Мы переглянулись. Осознали, что у нас осталось 10 минут до выхода. Мама вскочила и побежала собираться, а я за ней. В спешке мы кое-как собрались за 15 минут, мы выбежали на улицу и пошли к машине. Усевшись в машину, мама начала вбивать в поиск навигатора адрес театра. Ехать 30 минут. Пробки…
  Всю дорогу мы ехали и волновались, что сильно опоздаем. Вот мы уже подъехали. На улице сильный дождь.  Но мы бежим к театру. Наступая на многочисленные лужи, но вот билет в руках, и я. В зале. Мой ряд! Мое место! Подружки – одноклассницы! Как только я села, погас свет. Весь зал был в предвкушении представления. Красный занавес начал медленно, под музыку раздвигаться. На сцену вышла девочка: она мне кого-то напомнила, кого же?! Я все поняла, когда на сцену вышла бабушка: да  это же «Королевство кривых зеркал»! Мы с классом совсем недавно читали эту книжку и даже смотрели фильм, который мне так понравился!
 На сцене появлялись все новые и новые герои, вот выходит Оля и Яло, вот добрая тетушка Аксал.  Верный Гурд, хитрый Абаж!  Какие у них яркие костюмы: они полностью раскрывают образы героев.
 Менялись декорации, освещение, музыка... Время первого действия очень быстро пролетело, начался антракт. Мы с девочками делились впечатлениями от увиденного на сцене. 
Во второй части представления я переживала, кому достанется ключ от королевства; коварной Анидаг или Ягупоп 77.  Я вслушивалась в музыку, которая отражала настроение и характер героев. Я как будто сама попала в сказку и путешествовала вместе с Олей и Яло! Я, как и Оля, посмотрела на себя со стороны и поняла, что с близкими и родными нужно обращаться бережно.
  Представление закончилось. Зал долго и громко аплодировал артистам и нам совсем не хотелось уходить из театра. Я была поражена этим представлением! Два часа пролетели незаметно, но с большой пользой для моей души и сердца.
  Я оделась и вышла на улицу. Там меня уже ждала мама. Погода была ясной и солнечной. Мне было тепло на душе. Мы с мамой не спеша шли к машине,  а я делилась своими впечатлениями от спектакля. Садясь в машину, мама улыбчиво сказала:

- Больше не будем опаздывать! 

