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РУКОВОДИТЕЛЬ: АРТЮХ ЕВГЕНИЯ ВИКТОРОВНА
Недавно мне исполнилось шестнадцать лет. И я считаю, что это самая прекрасная пора в жизни! В это время происходит взросление человека, осознания своего собственного «я» - себя как личности. Через новые открытия и познание мира глазами ещё не взрослого, но уже и не ребенка, происходит переосмысление жизненных ценностей.  Открываются новые возможности. Кажется, весь мир открыт передо мной! Перебирая пути своего дальнейшего будущего, исследуя безмерный мир профессий и учебных заведений, я невольно задумалась о том, насколько велика и многогранна моя страна! Вещи, на которые я раньше не обращала внимания, сейчас – завораживают и манят. Мир природы, мир человеческого общения, мир профессий и отдельный, совершенно новый, но очень важный, – мир прав и свобод. У меня появляется возможность заниматься предпринимательской и трудовой деятельностью, обращаться в суд, чтобы отстаивать свои права. При желании я даже могу изменить свое имя. Все это, гарантирует мне, как полноправному гражданину, моё государство. 
Честно говоря, впервые я заинтересовалась своими правами не так давно -  когда получила свой первый главный документ – паспорт. Тогда же я узнала, что существует целый свод законов, в котором прописаны все права и свободы человека. И называется он – Конституция Российской Федерации. Сделав небольшой экскурс в историю, я выяснила, что, несмотря на само название главного свода законов (которое переводится как «постоянный») в нем под влиянием времени периодически происходили и продолжают происходить изменения. Так, самая первая Конституция  появилась в РСФСР в 1918 году, когда наша страна была провозглашена республикой, затем были советские Конституции – 1924,1936,1977годов. В 1936 году была принята Конституция СССР. Последние из них произошли 12 декабря 1993 года – в один из самых непростых и переломных моментов в истории нашего государства.
Как оказалось, в России существует множество сводов законов: семейный, трудовой, военный кодексы. Каждый из них призван регламентировать разные сферы человеческой жизни. Так, если любящие друг друга люди решили создать семью, то их отношения регистрируются согласно семейному кодексу. Если же человек решил начать трудовой путь, то ему на помощь приходит уже трудовой кодекс. И даже сейчас я, ученица 10 класса, нахожусь в правовом поле кодекса об образовании. Получается, что законы объединяют все слои общества, подобно скелету, надежно удерживая необъятное тело государства. 
Но почему же именно Конституция является самым главным документом? Чтобы ответить на этот вопрос, достаточно прочитать, какое право стоит в числе первых –  на жизнь и личную неприкосновенность. Это наше священное неотъемлемое право, данное нам при рождении. Как только человек рождается, он сразу же попадает  в поле зрения государства. Невидимым крылом ангела-хранителя оно оберегает ребенка от недобросовестных родителей, а также разных покусительств на физическое и психологическое здоровье своего маленького гражданина. Либо же, наоборот, помогает воспитывать и образовывать ребенка в благополучных семьях. Если же семья малообеспеченная, то государство поддерживает ее разными социальными льготами, дает право на бесплатные путевки в оздоровительные лагеря. Происходит это посредством той же Конституции, в которой отдельными статьями прописаны права детства. Каждый ребенок, столкнувшийся с насилием или несправедливостью по отношению к себе, может обратиться за помощью, например, к школьному психологу либо к классному руководителю, либо в правоохранительные органы - и государство обязательно услышит, придет на помощь. 
 По мере взросления мы все больше и больше узнаем не только о Конституционных правах, но и обязанностях. И их, как оказалось, у меня чуть ли не больше, чем прав. Платить налоги, уважать и защищать природу, воинская обязанность (у мальчиков), содержать и опекать своих престарелых родителей, соблюдать правила дорожного движения – все это лишь скромная часть от общего. За невыполнение или нарушение закона мне грозит административная и уголовная ответственность, хотя и неполная. 
На самом деле, я считаю, что быть законопослушным гражданином не так уж и сложно. Просто нужно помнить одно золотое правило: «твои права заканчиваются там, где начинаются права другого человека». И как это ни странно изначально все мы, действительно, искренне стараемся быть «правильными», не выходить за рамки правого поля. Еще с детства я помню строчки из стихотворения Владимира Маяковского «Что такое «хорошо», и что такое «плохо»?» Глядя на своих взрослых родителей, я вижу, что и они тоже «стараются»: пытаются вовремя выполнять свои кредитные обязательства, не нарушают общественные и дорожные правила, платят налоги. В общем - живут, как принято говорить, «тихо», «не нарушая». 
Однако родители – это не единственные взрослые, окружающие меня - что естественно – я всего лишь маленькая гайка огромного механизма под названием «общество». К сожалению, глядя на многих людей вокруг, я замечаю, что они не похожи на моих родителей. Они почему-то считают, что им дозволено больше, чем другим. Почему же так происходит? Не знаю, возможно, эти люди верят в свою безнаказанность, а, может, просто не знают законов... Я осуждаю и не разделяю мнение таких людей, считаю себя юридически грамотной и ответственной личностью.  Благодаря правовым урокам в школе, беседам с родителями и тематическим лекциям уже сейчас ощущаю на себе груз гражданской ответственности. В будущем планирую развивать свою правовую компетенцию, а, может, и вовсе свяжу свою жизнь с юриспруденцией…  
Как бы там ни было, я считаю, что знать Конституцию своей страны обязан каждый ее житель, ведь, как известно, «незнание закона не освобождает от ответственности». Весь мировой порядок построен на правилах и законах. Увлекшись, я решила узнать, а как там, «у них», то есть в других странах. Получилось очень интересно и занимательно, местами - даже нелепо. Так, например, в Южной Каролине (США) есть закон, запрещающий «шуточное предложение руки и сердца», согласно которому ни одному лицу старше 16-ти лет не позволено делать предложение, если он не намерен жениться. А во Франции есть и вовсе абсурдный закон, запрещающий жениться на мертвом человеке. Причем именно «жениться», видимо, мертвого мужа иметь можно?! Там же запрещено называть Наполеоном свиней. Что это? Намек на бесславное прошлое императора? Остается только догадываться… Есть и откровенно криминальные законы. Так, в Гонконге жене (по закону!) разрешено убить мужа, если она обнаружит, что он ей изменяет. Однако ей придется сделать это голыми руками. Необычный запрет на управление коровой в состоянии алкогольного опьянения утвержден в Великобритании. Я не берусь утверждать, насколько достоверными были интернет-источники, но подобных нелепостей я встретила довольно много. С одной стороны, они меня позабавили, с другой – сделалось грустно от того, что люди находят место подобным нелепостям среди серьезнейших статей закона, умаляя статус самой Конституции. В тот момент чувство гордости наполнило теплотой моё сердце. Ведь в нашей, российской, Конституции подобного бреда нет. Что лишний раз подчеркивает серьезность этого документа, к которому, кроме как с пиететом, относиться не следует.
Конституция РФ – это не просто сухое перечисление того, что можно, а что – нельзя. Это мудрость, переданная нам нашими предками, которые скрупулезно создавали правила на основе жизненного опыта, с учетом нашего менталитета и традиций. И делалось это, исходя из самых благородных побуждений – упорядочить, сделать комфортной жизнь отдельного человека, защитить его жизнь в жерновах огромного государства, не допустить разрушительного хаоса мирового порядка. Мы должны быть благодарны за это великое и такое нужное нам наследие. А выразить свою благодарность может каждый: просто  уважая и соблюдая законы своей страны.
В завершение вспомнилось, что законы по-другому называются правилами, а те, в свою очередь, - нормами. Таким образом, если человек живет по закону, то есть по нормам, его смело можно назвать «нормальным». Хочется, чтобы в моем обществе было побольше нормальных людей, к коим отношу и себя.















