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В одном городе жил мальчик Алешка со своей семьей, ходил в школу, играл на улице с друзьями, был обычным ребенком. Но как наступала ночь, и мальчик ложился спать, ему снились сны, в которых он вселялся в разных животных, в кошек, мышек, часто в птичек. Он летал, лазил и бегал вокруг своего дома. На следующий день, он шел в школу и рассказывал друзьям о своих снах, они смеялись и говорили, что ему снятся только животные, так продолжалось в течение нескольких лет. 
 И вот, когда наступили каникулы, он поехал к своему дедушке на ферму. У него на ферме разводились разные виды животных: кони, коровы, барашки, петухи и т.д. Он целый день играл на ферме, и вот когда наступила ночь, он лег спать. В эту ночь, ему приснился удивительный сон, он стал конем и скакал по полю при лунном свете.
Утром, он рассказал дедушке, что ему приснилось. Дедушка: я сегодня ночью был твоим конем «Цезарем» и скакал всю ночь при лунном свете.  Дедушка сперва не принял слова Алеши всерьез, но когда он каждое утро начал рассказывать, как по ночам ему снились сны, в которых он превращался в разных животных из фермы, дедушка начал подозревать, что это вовсе не обычные сны.
  	Однажды, утром Алеша рассказал дедушке, как ночью был петухом и прокукарекал всю ночь. И тут дедушка понял, что что-то не так. В первый раз он заметил, что когда внук рассказал, как он был конем, утром на конюшне была открыта калитка, а лошадь не была привязана. А в эту ночь он хорошо слышал, как петух прокукарекал всю ночь, не давая ему уснуть. Дедушка придумал план. В соседней комнате он поставил говорящего попугая по имени «Чебурек» и дождался ночи, когда внучок заснет. И вот ночью, попугай вдруг начал странно себя вести, активно махать крыльями и говорить на человеческом языке. Дедушка зашел в комнату, как вдруг попугай говорит ему: Дедушка, как ты оказался  в моем сне? Алеша очень обрадовался, они с дедушкой проговорили всю ночь о его приключениях, и вот под утро опять все стало на свои места. Мальчик проснулся, побежал к своему деду и сказал: деда ты сегодня мне снился, мы с тобой всю ночь разговаривали, я был твоим попугаем, а ты оставался дедом. 
 	 Дедушка ему рассказал, что это не было сном, что он действительно вселился в попугая «Чебурека» и что все его ночные приключения происходили на самом деле. Он сказал внуку, что это его способность.  Мальчик удивился, но принял свой дар, в этом ему помог его дедушка. Все лето с помощью дедушки Алеша тренировался, вселяясь в разных животных. Он научился управлять своим даром, вселятся только в своих любимых животных. Дедушка и мальчик договорились держать это втайне от всех и каждое лето на каникулах, он приезжал к дедушке и они проводили вместе веселые и волшебные каникулы.  
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