Киябекова София, 4-A
Моя семья
Семья это самое главное, что есть у человека. Это родные люди, которые всегда рядом. Я считаю, что семья играет самую важную роль в нашей жизни. 
Я хочу рассказать про свою небольшую, но дружную семью. В нашей семье шесть человек: папа Орзу, мама Мадина, старшая сестра Сафина, прабабушка Аслибегим, бабушка Ширин и я.  У нас такие отношения: мы с сестрой уважаем старших, а старшие прислушиваются к нашему мнению. Если есть проблемы, мы стараемся решать их вместе. Например, если мне тяжело на душе, я могу рассказать все родным. Я знаю, что они обязательно поддержат. Я поняла, что несмотря на ссоры, которые иногда возникают, например, между мной и сестрой, или я из-за чего-то обижаюсь на родителей, я очень люблю свою семью. Это мои самые родные люди. 
Иногда я думаю о тех детях, у которых нет семьи, и у меня сердце сжимается. Я стараюсь их как-то поддержать. Не важно, маленькая или большая, полная или неполная семья. Гораздо важнее то, что на свете есть люди, которые любят тебя и, которые тебе дороги. Я очень рада, что у меня есть семья.   
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