    Здравствуй, дорогой папочка, это я, твоя Алёнушка, пишу тебе из нашего города Сталинграда. Мы с мамой очень-очень скучаем по тебе, я так хочу, чтобы ты поскорее получил моё письмо и прислал ответ.
[bookmark: _GoBack]   Нам так плохо без тебя, выходить на улицу страшно. Город совсем разрушен после бомбёжек. Вокруг только голая земля и страшные громадные развалины. Даже наше с тобой и мамой любимое место, магазин тёти Веры, разбомбили. Помнишь, какие вкусные булочки мы там покупали? Мы любили с сахарной пудрой, от которой твои усы становились такие смешные…Ах, как мне бы хотелось вернуть это время! Я бы так крепко тебя обняла, мой папочка, и долго-долго бы не отпускала. Мы купили бы все булочки в магазине, и сами бы наелись и всех бы угощали. Я знаю, милый папочка, скоро закончится война, ты приедешь к нам героем, и мы пойдем по нашей улице, я, ты и мама, и мы будем также весело смеяться, только бы закончилась война.
   Сейчас мы с мамой едим только чёрный хлеб, когда он есть, а в основном кушать нечего. Так все сейчас живут, кушать нечего. Многие ушли в овраги. Некоторые, чтобы не умереть с голода, ловят бедных птичек. От этого мне очень грустно, потому что я любила слушать их чирикание. Сейчас же слышны только взрывы, стрельба да крики людей на улицах.
   Но ты не печалься, папа, есть у нас и хорошие дни. Мама иногда приносит с работы картошку, крупы горсточку. Однажды собрала немного грибов! Мы вместе приготовили суп. Я запомнила, как его готовить, я уже большая, самостоятельная, я сама смогу его приготовить нам. Когда ты приедешь, я обязательно угощу тебя своим супом!
   Мой дорогой папочка, надеюсь тебя на фронте хорошо кормят, потому что героям нашей Родины нужно много сил, чтобы победить врага!
   Мама наша стала совсем худая, много кашляет. Я стараюсь ей во всём помогать. Даже на работу хожу с ней на завод. Там много таких же как я детей, каждый хочет помочь фронту. Нам говорят, что мы делаем детали для танков. Мне нравится помогать рабочим, хоть я и устаю, зато дни проходят быстрее, и там мне не страшно.
   Дорогой мой папочка, я очень хочу, чтобы поскорее закончилась война, чтобы ты приехал к нам на Новый, 1943 год, мы пойдём кушать булочки с пудрой у тёти Веры, а ещё, я приготовлю тебе мой суп! И ещё, папочка, я недавно в одной книжке читала про АНАНАС- это фрукт такой, он не похож ни на яблоко, ни на арбуз, и растёт он в жарких странах. Пообещай мне, папочка, что привезёшь его, когда закончится война! Но даже если ты его не привезёшь, знай, я совсем не обижусь, потому что для меня главное, чтобы ты вернулся, чтобы был с нами вместе. Я очень сильно тебя люблю, хочу обнять тебя, мой папа, взять тебя за руку и не отпускать. Мы с мамой очень ждём тебя, верим, что скоро увидимся, дорогой папа.
    С огромным и скучающим приветом к тебе, твоя дочь, Алёнка.
                                                                             20 октября 1942 год.
