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Введение
   Владимир Клавдиевич Арсеньев – русский путешественник, географ, этнограф, писатель, исследователь Дальнего Востока.

   Наш Дальний Восток – это чудесный мир с прекрасными лесами, голубыми лентами рек и прозрачными озерами. Примерно до середины XXI века наш край был малоизучен, но и тогда он привлекал молодых ученых и людей, желающих заселить эти живописные земли.…
 В течение нескольких лет Владимир Клавдиевич Арсеньев совершал серьезные экспедиции, все более открывая для научного сообщества новые факты о Дальнем Востоке. Он не останавливался лишь на изучении флоры или фауны этих диких земель: он совершал открытия и в археологии, географии, орнитологии, он проводил важнейшие экспертизы, доказывая или опровергая различные данные, найденные им на Дальнем Востоке. К тому же, Владимир Клавдиевич отлично рисовал: он рисовал не только карты (он ведь был военным топографом), но и местные пейзажи, и местную флору, и фауну, а также людей, живших здесь.
   Арсеньев оставил нам в память множество своих трудов. Он написал такие книги, как: «По Уссурийскому краю»; «Дерсу Узала»; « В горах Сихотэ-Алиня»;» Сквозь тайгу»; «Китайцы в Уссурийском крае»; «В кратере вулкана»; «Дорогой хищник»; «Искатели жень-шеня»;  «Быт и характер народностей Уссурийского края»
Актуальность исследовательской работы:

   Мы живём в 21 веке, а люди как убивали животных, так и убивают. Защищая свои права, люди пренебрегают правами животных. По вине человека с лица Земли уже исчезло более 150 видов птиц и млекопитающих. Тема – человек и природа не имеет границ ни во времени, ни в пространстве.

Цель исследовательской работы: показать актуальность проблем, поднятых Владимиром Клавдиевичем Арсеньевым в книгах «По Уссурийскому краю», «Дерсу Узала».

Основные задачи:
- определить проблемы, поднимаемые в художественных произведениях Арсеньева; 
-найти примеры хищнического и бережного отношения к природе, её богатствам; 
-доказать, что охрана животного мира Приморского края должна начинаться с воспитания у подрастающего поколения бережного отношения к окружающей природе; 
-сформулировать выводы исследования.

Основная часть

   Я живу в селе Сергеевка, которое расположено в прекрасной Золотой Долине, где много речек, сопок и леса. Я выбрала тему «Взаимоотношения людей и животных на страницах произведений В.К.Арсеньева», так как эта тема мне очень близка.  В школьном музее нам рассказывали о том, что в начале двадцатого века в село захаживали многие дикие животные: косули, медведи, кабаны, иногда даже появлялся хозяин Уссурийской тайги – тигр. А сейчас, в связи с большим количеством оружия в руках людей, животных в тайге осталось совсем мало.  Мне захотелось проанализировать взаимоотношения коренных жителей с животными и русских поселенцев, стрелков команды Арсеньева.  Я хочу установить разницу   между отношениями разных людей к животному. 

   В своей работе я буду опираться на материалы из двух книг В.К.Арсеньева «Дерсу Узала» и «В дебрях по Уссурийскому краю». Это книги, в которых Владимир Клавдиевич описывает нашу Уссурийскую тайгу, народы, с которыми ему пришлось встретиться. Он показывает разное отношение к природе людей «пришлых» и коренного населения края.  Гольды, тазы, удэгейцы – это дети природы. Они считают ее живым существом, таким же, как и они сами. Она их кормит, одевает, обувает, лечит, и большинство коренных жителей берегут животных, лес, рек.
   Я начну свою работу с рассказа об отношении к животным в тайге, на примере Дерсу.. Дерсу обращался с животными, как с людьми, разговаривал с ними. Это можно понять, прочитав в книгах В.К.Арсеньева некоторые ситуации с животными в присутствии Дерсу Узала. Вот одна из них:                                                                                        

   «Один раз Дерсу и Арсеньев пошли на охоту. Когда они шли, то увидели медведя, поедавшего мёд. Медведь съел уже много мёда, но всё равно продолжал есть его. Дерсу вдруг крикнул медведю: «Тебе какой люди, тебе чужой мёд каради’’. Медведь оглянулся и убежал. Дерсу, смотря туда , куда побежал медведь, шепнул Арсеньеву на ухо, что он крикнул  такие слова медведю, чтобы прогнать его, а то он много мёда кушай».(1,с.43)             

   Эта ситуация хорошо показывает, что Дерсу Узала относится к медведю, как к существу, которое может понять его слова и ответить что-то по-своему. Ещё одна ситуация, показывающая необычное отношение Дерсу к животным такова.                                                                                                      

   Однажды Арсеньев, Дерсу и Джан Бау пришли на берег реки, как вдруг из воды выглянула нерпа. Дерсу сначала бросил в  нерпу камень в надежде, что она уплывет, но всё было напрасно. Тогда Дерсу поднял ружьё и выстрелил в нерпу, но не попал.

- Эх брат, промазал ты, -сказал Арсеньев Дерсу.                                                          - Моя его пугай, убей не хочу,- ответил Дерсу, на вопрос Арсеньева.  

Арсеньев спросил Дерсу Узала, зачем он прогнал нерпу. Дерсу ответил, что нерпа пересчитывала людей на берегу, а  людей  может пересчитывать только сам человек, но не нерпа»(1,с.103)



   Из такого разворота событий явно выражается необычное отношение к животным.  Дерсу,считая нерпу живой, также, как и в ситуации с медведем, говорит ей слова, которые по мнению Дерсу, она должна понять и сделать выводы. Если говорить об отношении к природе, то можно сделать вывод, что Дерсу, и другие коренные жители верят, что все вокруг имеет душу. Мы называет такие отношения анимизмом. Аними́зм (от лат. anima, animus — «душа» и «дух» соответственно) — вера в существование души и духов, вера в одушевлённость всей природы. (3)
В.К.Арсеньев много пишет о веровании Дерсу в души, вселившиеся в животных.                            

   «Однажды, под утро, Арсеньев услышал какие-то странные крики. Эти крики издавал Дерсу. Арсеньев подошёл к Дерсу Узала и спросил его: «Что эти крики обозначают, и что представляют собой крики птицы». 

Дерсу ответил: «Моя жена и дети не имели чего есть, а также они не имели вещей.» Также он дополнил, что жена и дети умерли. Что касается разговора с птицей- это я разговаривал с душой жены, которая после её смерти переселилась в птицу. После разговора с душой жены, птица               улетала, но перед этим он давал птице зёрна, считая, что птица несёт корм жене, и  она не будет голодать.                                                            

    В.К.Арсеньев также пишет в своих книгах, что Дерсу Узала никогда не убивал животных ради забавы, а только в некоторых, жизненно-важных ситуациях. Тому подтверждением служит вот такая картина. 

Как-то раз, когда Дерсу вернулся с охоты, он увидел, что офицеры стреляют в утку, плавающую в озере. Дерсу подошёл к офицерам и сказал: ”Ваша хорошо стреляй. Теперь моя хочу утку гонять.”(1,с.26)                         

   Я считаю, что ключевое слово в этой фразе – гонять. Ведь пуля за все разы, которые Дерсу стрелял, падала от утки, в нескольких сантиметрах. Дерсу Узала ещё немного попугал птицу, но он не собирался  её убивать. Продуктов вполне хватало и дичь в данном случае была не нужна..

    Встреча с кабаном еще больше охарактеризовала отношение Дерсу к животным. Убив кабана и осмотрев его, он сказал Арсеньеву:« Его старый  люди, его худо  кушай, мясо мало- мало пахнет».(1,с.14)
   Когда Владимир Клавдиевич поинтересовался, почему Дерсу называет кабанов людьми, то услышал в ответ:  « Его все- равно  люди, только рубашка  другой.  Обмани понимай, сердись понимай, кругом понимай ! Всё – равно люди».  Дерсу Узала, считает, что кабан такое же  существо, как и человек, только природа создала его в другом обличии, человеческую душу поместила в разных животных, например,  в кабана.  Дерсу  Узала  думает, что кабан может понять, обидеться и пожалеть человека, который обращается к нему. В.К.Арсеньев, наоборот, удивляется весьма необычному отношению между Дерсу и животными, хотя эти отношения были весьма необычными, но Владимир Клавдиевич относился к ним без насмешек и воспринимал всё всерьёз. Арсеньев внимательно слушал всё, что рассказывал ему Дерсу о животных.  А вот охотники и команда Арсеньева относились к  такому поведению  Дерсу Узала с насмешками. Они смеялись над тем, что он общался с животными, как с людьми. Тому подтверждением служит весьма необычная ситуация:                                                                                                                                         Однажды, когда охотники готовили место для бивака, прибежал Дерсу и закричал:”Моя думай, это место худое. Моя река ходи, хочу  вода бери ,рыба ругается.”                                                           -Как ругается?- спросили охотники, при этом смеясь. На что Дерсу ответил им, что они скоро будут плакать.(1,с.50) Дерсу видел, что рыба ведет себя необычно, что свидетельствовало о приближении сильного дождя. Человек, который был далек от природы,  не мог этого знать, и поэтому многое в поведении Дерсу Узала им казалось  смешным. Конечно, смех стрелков не был корыстным, их нельзя было в этом винить, так как, действительно, такое отношение Дерсу  к животным им было сложно понять.

   Ярко характеризует отношение Дерсу Узала к животным такой эпизод. Арсеньев во время ужина бросил кусочек мяса в огонь. Дерсу увидев это, вытащил мясо из огня и отбросил в сторону со словами «Наша завтра уехали – сюда другой люди ходи – кушай.» Когда Арсеньев его спросил, кто же эти люди. Дерсу ответил: « Енот ходи, барсук или ворона: ворона нет – мышь ходи, мышь нет –муравей ходи. В тайге много разный «люди» есть.»(1,с.51)
  Очень своеобразна и интересна «классификация» животных по Дерсу. Как-то раз, под вечер,сидя у костра, Арсеньев и Дерсу разговорились о животных и  Дерсу начал рассказывать о том , как он распределяет животных. Каждое из них человекообразное и имеет душу. Он сказал ;
 « Крупных животных я всегда отдельно ставлю от мелких, а самым хитрым зверьком я считаю соболя». Когда Арсеньев спросил Дерсу Узала : « Дерсу, по твоему  мнению, какое животное самое вредное?». Дерсу отвечал ; «Это крот.» Арсеньев спросил ; «А почему крот ?  На что Дерсу ответил, что «крота никто не хочу стреляй, никто не хочу кушать .(2,с.227)  Другими словами Дерсу Узала руководствовался полезностью животного. Наверное, не зря Арсеньев называет гольда «дитя природы». Он ее часть. Никогда напрасно не убьет и не обидит, не нанесет ей вреда.  Это подтверждается и в эпизоде с орехами и белкой. Однажды, Дерсу, Арсеньев и охотники бродили по лесу. Дерсу Узала увидел белку, которая прыгала по верхушкам деревьев. Затем белочка  спустилась на пенёк, грызя при этом шишку. Дерсу подошёл к белке и поднял с земли шишку, которую ,по-видимому ,белка приготовила себе  про запас. Зверёк разозлился, забрался на дерево и начал нервно прыгать с ветки на ветку.   Вдруг Дерсу Узала закричал белочке :”Тебе сердись не надо, наша внизу ходи, как орехи найди  Тебе туда смотри – там много орехов есть.”(2,с.140) При этих словах , он указывал на большой кедр. Стрелки, увидев эту ситуацию с белкой, стали смеяться. В.К.Арсеньев, повёл себя иначе, он внимательно стал рассматривать белку. Это животное имеет  длинное тело, очень красивый хвост. Небольшая её головка, на которой расположены чёрные глазки , имеет чёрный цвет, впрочем, как и хвост. Белочка имеет белое брюшко - так В.К.Арсеньев описал это животное..            
   В своих произведениях В.К. Арсеньев очень много писал о животных, подробно описывая их. Он не относился к животным как к людям ,а считал их источником пищи, вещей, частью природы, а также источником исследования. 

   Знания, которыми обладал Владимир Клавдиевич,  вызывают чувство восхищения. При этом он не стеснялся расспрашивать Дерсу, охотников о повадках животных, птиц. Он внимательно изучал и описывал в своих дневниках все, с кем и чем ему пришлось встретиться в Уссурийской тайге.
                                                                                            

   Когда Арсеньев и люди из его команды поднимались в гору, они увидели козулю. Арсеньев начал рассказывать собеседникам про это животное. Из его рассказа они узнали, что сибирская козуля крупнее европейской. Летом окраска тела козули темно-рыжая, а зимой-буро-серая. Сзади, около хвоста, цвет шерсти  белый. Окраска тела делает её совершенно невидимой, так как цвет шерсти сливается с природой.               


   Такие истории о животных, часто встречаются в книгах Арсеньева. В.К.Арсеньев больше описывал животных в своих книгах, нежели общался с ними, в отличие от Дерсу Узала . Если Арсеньеву не удавалось убить животное с первого выстрела, то он стрелял повторно, чтобы животное не мучилось.               «Дождливым днём Арсеньев пошёл на охоту. Прошло много времени, но он никого не убил. В.К.Арсеньев уже хотел вернуться домой, но  вдруг увидел какое-то животное. Он поднял ружьё и выстрелил.  В.К.Арсеньев увидел ,что животное лежит на земле и шевелится. Он сделал ещё один выстрел, чтобы животное не мучилось. Когда он подошёл поближе, то увидел, что это была дикая кошка больших размеров и буровато-желтовато-серой окраски с незаметными пятнами на спине. У дикой кошки были сильные зубы и длинные усы, но хвост был короче, по сравнению с домашней кошкой»(1,с.46).  Главным для Арсеньева была не просто добыча животного, но и его описание.  Для В.К.Арсеньева животные представляли интерес как объекты исследования, продукт питания. Он им не поклонялся, но и не убивал понапрасну. Его отношение к животным, весьма обычное для русского человека, но зато он очень много знает о них: где обитают, чем питаются, какой имеют окрас. А вот отношения коренных народов позволяют говорить о том, что они бережно относились к животным: никогда не убивали животных, рыб, птиц, если в этом не было нужды или опасности. Они их считали такими же людьми, как и они сами, только в другом обличье. 
Заключение

  Прочитав книги В.К.Арсеньева можно сделать вывод  о том, что  в своих путешествиях Арсеньев  не только углубил свои знания о природе, но как он сам говорит, что многому научился от Дерсу Узала., который не просто « любил тайгу с ее населением, но всячески заботился о нем»(1,с.125) 

   В.К. Арсеньев попытался и читателя заставить взглянуть на тайгу глазами Дерсу, чтобы и мы понимали, как много тайга значит в жизни людей, которые живут рядом с ней.                

Арсеньев очень тонко чувствовал красоту природы, что помогло ему оставить для читателей замечательные описания горных хребтов, таежных лесов с уникальным животным и растительным миром. В своих произведениях В. Арсеньев поднимает проблему исчезновения животных.
Стоит отметить, что из 82 представителей животного мира, представленных в книгах Арсеньева, 26 уже находятся на грани исчезновения, поэтому внесены в Красную книгу Приморского края. Это результат, прежде всего, хищнической деятельности человека. 

   Мне хотелось бы, чтобы люди заботились о природе и о братьях наших “меньших”- животных, живущих в ней. 
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Рис.1. В.К.Арсеньев
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Рис.2. В.К.Арсеньев и Дерсу Узала
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                                  Рис.3. Книги В.К.Арсеньева
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Рис.4 Встреча с тигром
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