Меня зовут Алина. Я учусь в пятом классе, в школе №9 города Находка. 
В этом году моей любимой  девятой  школе исполняется тридцать  пять лет. 
За эти пять лет я очень привыкла к моим  учителям, к своему дружному классу. В нашей школе уютная и доброжелательная обстановка. В ней хочется учиться и получать знания. К преподавателям всегда можно обратиться за помощью, они помогут, и направят ребят в нужное русло. Здесь не только учат, но и воспитывают, помогают и наставляют.
[bookmark: _Hlk121081457]  Моей первой учительницей была Дубовская Ирина Александровна. У неё же учились мои две старшие сестры – Александра и Эльвира.  Ирина Александровна очень добрая и заботливая, всегда поможет, если что то не получается, именно поэтому для меня и моих сестер она стала второй мамой.
В нашей школе проводится много различных мероприятий и праздников, работают спортивные секции и творческие кружки. Я с удовольствием посещаю изостудию «Алиса» и мастерскую игрушек. В школе  устраиваются праздничные концерты «Наши мамы лучше всех», «Минута славы» , «Новогодний переполох». Мои одноклассники посещают секции Тхеквондо и Футбол. 
Я люблю свою школу всей душой, она для меня как родной дом. Именно здесь я впервые узнала, что такое первые успехи и первые неудачи, что такое дружба и взаимопомощь.
Любимая школа, ты видела многое: радость первоклашек первого сентября, слёзы старшеклассников на последнем звонке, мир чувств учеников. И в твой юбилей я хочу пожелать тебе больше трудолюбивых учеников и талантливых, неравнодушных преподавателей.
С юбилеем тебя, моя родная школа! Я желаю нашей школе дальнейшего развития и процветания. Хотелось бы чтобы она из простых учеников превращала нас в состоявшихся в жизни людей: защитников Отечества, государственных деятелей, врачей, учёных… Мы в свою очередь постараемся приложить немало усилий для этого. Я с гордостью могу сказать, что являюсь ученицей школы №9. 
Зарипова Алина 5 «В» класс. 
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