«Военное детство в тылу».
[bookmark: _GoBack]Война - это боль, горечь и страдания, которые страшно представить и осознать. Самыми беззащитными и несчастными в это время оказываются дети. Ребенок воспринимает происходящие события немного иначе, чем взрослый, гораздо острее и эмоциональнее. Но, несмотря на все тяготы, дети военного времени, как могли, приближали Победу в меру своих, хоть и маленьких, сил. Этот страшный период, наполненный ужасами того времени, навсегда останется в памяти каждого человека.
1 сентября 1941 года маленькая девочка Фрося, которой недавно исполнилось 11 лет, пошла в четвертый класс. В школе было празднично уютно, чисто и еще пахло свежей краской. Но было большое отличие от предыдущих линеек, которое нельзя было не заметить. В глазах детей застыл страх за родных и близких, не было слышно детского смеха и веселья. Дети как будто внезапно повзрослели. На линейке завуч, вместо обычных торжественных слов поздравления с началом учебного года, произнесла:  «Ребята, вы знаете, что наши братья, отцы и деды защищают Родину на фронте от фашистских захватчиков, и мы ими гордимся. Вам нужно  быть дисциплинированными, учиться так, чтобы наши отцы и братья гордились вашими успехами». Вот так и началась взрослая жизнь маленькой девочки.
Каждый день приносил новые испытания для Фроси. Сначала ушел на фронт её отец, затем призвали и старших братьев. Мама много работала на заводе, поэтому вся забота о доме легла на хрупкие плечи девочки. Нужно было приготовить обед из продуктов, которых почти не было, отнести его маме на работу, а вечером садиться за уроки. Нельзя было плохо учиться, потому что хорошей учебой Фрося хотела доставить уставшей маме хоть какую-то радость в это тяжелое время.  С наступлением холодов, ситуация в городе еще более осложнилась. Практически все мужское население ушло на фронт. Фросе казалось, что в городе живут только женщины и дети. 
Голод, холод…. Учителя, которых тоже не хватало в школах, сами возили дрова на санках, чтобы отапливать школу. В классах было холодно, поэтому никто не снимал верхнюю одежду. Пальцы на руках так сильно замерзали, что даже пар изо рта не мог их отогреть. Бумаги не было, писали в старых книгах между строчек или на черном картоне белой глиной. Чернила изготавливали из сажи, которую выскабливали из печки, а учителя из свеклы делали красные чернила, чтобы проверять тетради и ставить оценки. Несмотря на тяжелые условия учебы, Фрося с нетерпением бежала на уроки, ведь только в школе можно было хоть на какое-то время забыть, что идет война. 
Девочке все время хотелось есть, но продукты выдавались только по карточкам, которые быстро заканчивались. Ложась спать, она утирала слезы маленькими ладошками, не давая себе расплакаться. 
Однажды к ним в класс пришел руководитель фабрики по изготовлению обуви и объявил, что им нужна помощь. На фронт нужно сделать много пар солдатских сапог, работников совсем не осталось, все ушли воевать. Фрося, не раздумывая, пошла работать, ей так хотелось быть полезной Родине. После уроков она бежала на фабрику, вместе со взрослыми, выпускать для армии сапоги. Они казались такими огромными. Первое время было очень тяжело. Кожа на пальчиках потрескалась и местами кровоточила. Девочке приходилось заматывать их тряпочками, чтобы не так остро чувствовать боль и продолжать работать. Запах резины и клея стойко впитался в кожу и волосы девочки, но Фрося не замечала этого. Во время работы у нее постоянно крутились в голове слова: «Пусть Гитлер увидит, что русский народ победить невозможно. Нашу Родину защищают не только взрослые, но и дети». Она была счастлива, ее труд, на благо страны, был очень важен. Она тоже вносила свой вклад в победу над фашистскими захватчиками. Иногда Фрося так уставала, что спать ложилась тут же, в цеху, но ей даже в голову не приходила мысль оставить работу, потому что Фрося понимала, что работать некому.
Иногда вечером Фрося смотрела на звездное небо и представляла, что где-то там, далеко, папа и братья тоже смотрят на звезды, и эта мысль согревала ее, давала надежду, что они скоро встретятся.
Девочка Фрося - это моя прабабушка. Годы войны оставили глубокий след в ее жизни. Она рано осталась без родителей, которых не пожалела война, но несмотря на все невзгоды и лишения, прабабушка была добрым и отзывчивым человеком, готовая помочь любому в трудную минуту. Военные годы научили ее дорожить своими близкими, дарить им свою любовь. Она до последних своих дней работала, была награждена медалью «Ветеран труда». К сожалению, когда я родилась, ее уже не было с нами. Моя мама очень много мне про нее рассказывает, и мне кажется, что она рядом с нами, незримо присутствует и направляет на правильный путь. 
Очень важно, чтобы мы сохраняли память о наших ушедших близких. Это наша история. Я горжусь тобой, моя любимая прабабушка!

