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ФОРМИРОВАНИЕ ЛЕКСИЧЕСКОГО КОМПОНЕНТА РЕЧИ 
У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ С НАРУШЕНИЕМ ЗРЕНИЯ 
В данной статье определена содержательная направленность и приемы логопедической работы по формированию лексического компонента речи у младших школьников с нарушением зрения.
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В системе коррекционно-воспитательных мер по развитию речи у детей младшего школьного возраста с нарушением зрения первоочередная задача – обогащение словарного запаса, базирующегося на усвоении предметного мира. Вследствие этого формирование лексического компонента речи у младших школьников требует пристального внимания. Исследователи считают, что при правильной организации воспитания и обучения, широком вовлечении в различные виды деятельности происходит формирование необходимых свойств личности, мотивации деятельности, установок. Ребенок становится практически независимым от состояния зрительного анализатора [2, 3].
Проблема формирования лексического компонента речи у дошкольников и младших школьников с нарушением зрения в логопедии углубленно изучалась и разрабатывалась недостаточно. В общем плане она отражена в исследованиях Л.С. Волковой, З.Г. Ермолович, О.Л. Жильцовой, С.Л. Коробко, Н.С. Костючек и других.  Подчеркивается замедленность темпов лингвистического развития, трудности в употреблении слов и образных выражений, отмечаются не расчленение словесного определения предмета или явления действительности, некоторое несоответствие слова и образа предмета, снижение качества предметных представлений, выделение несущественные признаков предмета. Эти исследования, как правило, ограничивались рамками школьного возраста. Некоторые данные об особенностях лексической стороны речи у слабовидящих дошкольников в определенной мере анализировались Л.С. Волковой, Т.П. Свиридюк, Л.И. Солнцевой [1, 4]. Данных об особенностях лексики как системы многомерных связей у старших дошкольников и младших школьников с нарушением зрения в специальной литературе не представлено: отсутствуют сведения о формировании семантических полей, об использовании различных стратегий толкования слов, относящихся к различным частям речи, усвоении структуры значений слов, о формировании парадигматических связей, в частности антонимии и синонимии.
Разработка методов и приемов предупреждения и коррекции нарушений речи у детей с нарушением зрения приобретает все большую актуальность. Предложения в развитие этого вопроса внесли Л.С. Волкова, О.В. Дорошенко, Н.А. Крылова, Г.В. Никулина, Л.И. Плаксина, Е.Н. Подколзина, Л.В. Фомичева и другие. В то же время не определено синергетическое взаимодействие условий, обеспечивающих полноценное лексическое развитие младших школьников, отсутствуют соответствующие формы, методы, приемы работы над лексической стороной речи, что затрудняет коррекционно-речевую работу логопеда с младшими школьниками с нарушением зрения. Решение данной проблемы в специальном образовании является актуальным. 


Нами отмечено у школьников 7-8 лет с нарушением зрения  существенное снижение показателей объема словаря, многочисленные замены в каждой части речи, задержка в формировании семантических полей, более длительный латентный период реакций на слово-стимул, недостаточная сформированность семантической структуры слов, контекстуального компонента (многозначности) структуры значения слов,  малоосознанность смыслового богатства языка, организация семантических полей только начинается, сложности в процессе поиска антонимов, низкая сформированность синонимии. Результаты диагностического исследования лексического компонента речи у школьников 7 лет с нарушением зрения в начале учебного года позволили говорить о необходимости проведения коррекционной работы, осуществляемой по следующим направлениям. 
Первое направление предполагало развитие зрительного восприятия младших школьников с нарушением зрения, что определило постановку ряда задач: развитие сенсорного восприятия, восприятия пространства и ориентировки в нем, расширение предметных представлений, развитие восприятия сюжетных изображений. 
Второе направление предполагало формирование лексического компонента речи. В задачи логопедической работы входило: расширение объема пассивного и активного словарного запаса, усвоение слова как структурной единицы языка и речи, уточнение значения слова, формирование структуры значения слова, лексической системности, синтагматических связей слова. Логопедическая работа по обогащению словаря осуществлялась в основном на материале имен существительных (группы «Растения», «Явления природы», «Одежда и обувь», «Овощи-Фрукты», «Школа»); глаголов, обозначающих процессы природы, движения и крики животных, связанных с профессиями, выражающих чувства людей, глаголов движения; прилагательных по признакам толщины, ширины, величины, высоты, силы; наречий. 

Была разработана поэтапная система использования дидактических игр, учитывающих структуру зрительного дефекта и направленных на формирование лексической компонента речи у школьников 7-8 лет с нарушением зрения. При проведении дидактических игр использовались предметы окружающей действительности, изобразительная наглядность с постепенным усложнением материала: реальные изображения, силуэтные изображения, контурное полное изображение, пунктирное, зашумленное контурное, наложенное контурное, отсутствие деталей изображения. В логопедической работе нами условно выделены три этапа.  

Первый этап: игры на активизацию словаря и усвоение лексического значения слов, что происходило в процессе двигательной активности детей, их действий с материальными предметами и обеспечивало создание чувственного целостного (слухо-зрительно-тактильно-кинестетического) образа предмета, действия, признака. Внимание уделялось закреплению связи семантики слова с его слуховым и произносительным, кинестетическим образом. Решению поставленных задач помогали следующие методы и приемы: наглядные (демонстрация действий самими детьми, с помощью игрушек, фигур), выделение информативных признаков, использование схемы действия (положение рук, ног, тела при движении); практические (выполнение движений самими детьми, с помощью игрушек и фигур); словесные (вопросы, уточнения, инструкции, пояснение, поощрение). 
Второй этап: настольно-печатные игры. Закрепление значения слов проходило в плане громкой речи с опорой на наглядность (картинки, силуэтные, контурные изображения). Велась работа по развитию прослеживающей функции глаз, фиксации взора. Применялись следующие методы и приемы: демонстрация объектов (картинки), выделение информативных признаков с использованием схемы, указки, узнавание действия по описанию, уточняющие, наводящие вопросы, образец правильного ответа, пояснение, стимулирование (поощрение), игровой, сюрпризный моменты («заколдованные» картинки).



 Третий этап: словесные игры. Перенесение действия в речевой план без опоры на наглядность. Работа заключалась в актуализации усвоенного значения слов с опорой на дифференциальные семантические признаки в речевой практике детей. У детей развивалась способность выбирать из имеющегося словарного запаса наиболее точные, подходящие по смыслу слова; составлять предложения, учитывая различные оттенки в значении слов. На этом этапе многие школьники испытывали затруднения, им потребовалась значительная помощь педагога (вопросы, уточнения, пояснения, словесный образец, объяснение, подсказка, инструкции). Это свидетельствует о связи представлений детей с нарушениями зрения с наглядной ситуацией, о трудностях перехода к системе вербально-логических связей. Все дидактические игры были построены по принципу: от игр с реальными предметами к настольно-печатным, а затем – к словесным. 

Анализ сформированности лексического компонента у младших школьников с нарушением зрения показал, что разработанные и используемые нами направления и приемы коррекционно-речевой работы оказали положительное влияние на количественные и качественные показатели лексического компонента речи. Результативность обучения младших школьников  с нарушением зрения обеспечивалась: деятельностным подходом к обучению школьников, реализуемым через дидактические игры; комплексным характером коррекционной работы, включающей три содержательные линии: развитие зрительного восприятия, расширение словарного запаса, развитие семантических связей слова, что позволило целенаправленно воздействовать на каждый компонент и значительно расширить содержание обучения за счет включения дидактических игр в план коррекционных занятий, второй половины дня и дома; систематичностью и последовательностью логопедического  воздействия, заключающегося в том, что логический порядок обучения младших школьников с нарушением зрения определялся не только общими закономерностями развития зрительного восприятия и лексической стороны речи, но и их состоянием, учетом зрительных возможностей детей с нарушением зрения, подбором дидактического и наглядного материала, поэтапностью логопедической работы, задачами коррекционно-педагогической деятельности  всех педагогов образовательного учреждения, где создана соответствующая освещенность; разнообразием методических приемов обучения, основными из которых являлись: наглядные (демонстрация картинок, выделение информативных признаков, использование схемы действия, сюрпризный момент); практические (выполнение действий детьми с помощью игрушек и фигур); словесные (вопросы, уточнения, инструкции, пояснения, поощрения, узнавание действия по описанию и другие); единством требований со стороны офтальмолога, устанавливающего режим зрительной работы детей в соответствии с диагнозом и характером течения заболевания, педагогов и родителей.
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