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Узбекистан
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ, ОСНОВАННЫХ НА СОТРУДНИЧЕСТВЕ, НА РОДИТЕЛЬСКИХ СОБРАНИЯХ
В данной методической статье рассматривается вопрос о функциях родительских собраний в современной школе. Автор, используя собственный опыт, указывает на те факторы, которые позитивно влияют на эффективность родительских собраний. В сценарии приведенного родительского собрания использованы методы, основанные на сотрудничестве самих участников.

Ключевые слова: родительское собрание; сотрудничество; ребёнок; негативное влияние; развитие; отношение; уважение; позитивное поведение
Главной ценностью цивилизованного общества является Ребёнок – его развитие, воспитание, образование, социально-экономическая и культурная защита его достоинств и прав. Для наиболее эффективного воздействия на ребёнка в условиях быстроменяющегося, многокультурного общества необходимо обеспечить целевую помощь родителям и повышать их педагогическую грамотность и образование.  Совместная деятельность педагогов в роли классного руководителя и предметника должна быть направлена на интересы ребёнка и может быть успешной только в том случае, если обе стороны достаточно хорошо знают ребенка, ознакомятся с его потребностями и привычками, видят его в разных социальных ситуациях. 

Для успешной реализации такой задачи достаточно обоснованным подспорьем является проведение родительских собраний. 
Родительское собрание – это сотрудничества школы и семьи, уникальная возможность пропаганды лучшего опыта работы и отношений с детьми. Оно является важнейшей формой работы классного руководителя с семьей ученика, средством повышения эффективности учебно-воспитательного процесса. В связи с этим нужно правильно его подготовить и провести. 
Подготовка и проведение родительского собрания – чрезвычайно важная составная работы учителя. Взаимодействие педагога с родителями учащихся направлено на создание единого воспитательного пространства. Благодаря такому взаимодействию классный руководитель и родители лучше узнают ребенка, приближаются к пониманию его индивидуальных особенностей, вырабатывают верный подход к развитию способностей, формированию жизненных ориентиров, исправлению негативных проявлений в поведении каждого ребёнка. 

Часто перед педагогами перед подготовкой к родительскому собранию возникает вопрос: как построить собрание, какую форму для проведения лучше всего выбрать? О формах проведения собраний достаточно много написано в специальной литературе. 
А.А.Ткачук выделила несколько форм родительских собраний, которые можно группировать как традиционные и нетрадиционные:
	Традиционные
	Нетрадиционные

	Беседа в формате «официального разговора»; Собрание – дискуссия;

Круглый стол; Собрание – конференция; Пресс – конференция; Собрание-презентация; Журнал;

Вечер вопросов и ответов;


	Семинар – групповые практические занятия; Тренинг; Организационно-деятельностная, или деловая игра;

Мастерская; Собрание-конкурс;

Ринг; Марафон; Ток-шоу; Родительское собрание в форме гостиной; Родительское собрание в форме кафе.


При подготовке родительского собрания классному руководителю необходимо помнить об эффективности используемых методов. Также само собрание не должно быть слишком объёмным во времени. Классный руководитель должен чётко описать каждый этап собрания, чередовать теоретические и практические элементы. 
Ниже мы приводим из собственного опыта пример – сценарий родительского собрания на тему «Колыбель духовного рождения и становления человека», в котором, на наш взгляд, эффективно использованы традиционные и нетрадиционные формы деятельности. 
Колыбель духовного рождения и становления человека 
Цель родительского собрания: Помочь родителям

*Задуматься о том, какие негативные факторы могут повлиять на позитивное поведение детей в семье
*Поразмышлять над тем, каким образом сами родители могут защитить своего ребенка от влияния негативных факторов 

Ресурсы: карточки для участников ролевой игры «Река»(Приложение 1), повязка для глаз, 2 ленты одинаковой длины, несколько бумаг А-4
Ход родительского собрания


Классный руководитель приветствует участников и называет тему родительского собрания и вывешивает на доске лист А-3  эпиграфом родительского собрания:
Многое из того, что нам необходимо, может подождать, но не ребенок. Сейчас то время, когда формируется тело и развивается дух. Ему нельзя сказать: «Жди до завтра. Его зовут – сегодня.

Габриэла Мистраль, Чилийская поэтесса,                                                 Лауреат Нобелевской Премии

После оглашения эпиграфа классный руководитель проводит беседу с родителями о том, как они поняли содержание данного высказывания.  
Слово классного руководителя.  

Детство – колыбель духовного рождения и становления человека.  Многообразие отношений между теми, кто его окружает в эти годы, обнаженность и непосредственность чувств, которые чувствует ребенок в детстве, обилие различных форм проявления этих чувств, живая реакция на малейшее детали поведения ребенка – все это создает благоприятную среду для эмоционального и нравственного формирования личности.  Скудность, однообразие, монотонность эмоционального опыта в детские и юношеские годы могут определить поведение и характер человека на всю его жизнь. 

Как много сердечного тепла было загублено из-за неспособности понять другого и самого себя! Сколько больших и малых драм не происходило бы, обладай их участники и окружающие умением сочувствовать, прощать, любить.  Любить тоже надо уметь и это умение не дается матерью-природой. 

Самый большой дефицит, который испытывают наши дети - это дефицит достаточного внимания тех, кто окружает ребенка.  Те, кто окружает ребенка, не находят времени, забывают, а может быть, даже стесняются приласкать ребенка просто так, повинуясь какому – то внутреннему порыву. Боязнь избаловать детей, особенно мальчиков, заставляют отца или мать, дедушку или бабушку быть чрезмерно суровыми с детьми. 

Оправдывая свои действия, взрослые ссылаются на различные примеры из истории человечества. 
Да, мы знаем, какую жесткую школу проходили мальчики на мужской половине дома в Древней Спарте.  Но ведь из них готовили сильных, мужественных, беспощадных воинов.   Или индийские племена, где 4-летних мальчиков отправляли в другой лагерь, где воспитатель учил их всем премудростям жизни, воспитывал отважных воинов, следопытов. Индейцы считали, что мальчики должны расти далеко от матери, не зная ее нежности и ласки.  Такое воспитание обусловливалось  особенностью жизни индийских племен. 

В последнее время  широко получило распространение такое понятие, как синдром недостаточного обращения взрослых на проблемы, в которые «погружен» ребенок. Дети – первые, кто сегодня глубоко и трагически страдает от дефицита времени у взрослых.  Вокруг ребенка много людей, которые, так или иначе, влияют на его поведение. Сегодня мы будем говорить о том, кто стоит вокруг ребенка и влияет на его поведение и о том, какие негативные факторы ожидают на жизненном пути ребенка в случае недостаточного внимания и понимания его потребностей. 


Затем классный руководитель проводит беседу при помощи следующих вопросов:

*Вспомните свои юношеские годы и назовите те негативные факторы, которые могли повлиять на ваше поведение?

*Кто из ваших близких мог тогда помочь вам защититься от влияния названных факторов?


Прослушав ответы родителей, классный руководитель говорит, что сегодня проводится упражнение «Река», которое поможет определить те негативные факторы, которые могут повлиять на позитивное поведение наших детей.

Далее классный руководитель объявляет, что для проведения этого упражнения нужно 9 добровольцев. 

После этого 9 родителей-добровольцев выходят к доске и выбирают для себя одну роль, которая описана в карточке(см. Приложение). 

Затем классный руководитель просит того добровольца, у которого карточка с ролью «Подросток», выйти из классной комнаты и подождать в коридоре.

Классный руководитель обращается к оставшимся добровольцам и говорит:

Вы – те, кто окружает нашего подростка. В вашей карточке написано, кто - вы. Ваша задача – внимательно прочитать свои карточки «про себя», не показывая свою карточку другим добровольцам. Затем подумайте, как вы могли бы наилучшим образом исполнить свою роль. Придумайте фразы, которые вы будете говорить подростку, исходя из своей роли.   

Пока добровольцы читают свои карточки и готовятся к исполнению своих ролей, классный руководитель сооружает на полу классной комнаты «реку» из двух длинных кусков ленты. Добровольцы выходят вперед и становятся вдоль обоих берегов: часть добровольцев по правому берегу, часть – по левому берегу. 

Главные правила упражнения:

1. Никто не называет, чью роль он играет

2. Никто не дотрагивается до подростка рукой.

3. Все вы сопровождаете подростка и идёте с ним, не останавливаясь на месте.  

Затем классный руководитель приглашает «подростка» в класс и объясняет его шаги:

Вы – подросток. Вы стоите в начале реки, которая условно обозначает ваши юношеские годы. Те, кто стоит у обоих берегов, это – ваши близкие. Они будут вас направлять вниз по «реке», помогая вам обойти опасные места. Все одновременно будут говорить и давать свои указания. Ваша задача – внимательно слушать все указания, по содержанию указания узнать, кто именно  даёт эти указания и на свой выбор выполнить эти указания.   

Классный руководитель завязывает глаза «подростка» и в разных местах «ленточной реки» кладёт бумаги А-4, которые означают «опасных островов», куда подростку не следует наступать.

Классный руководитель напоминает, что задача всех родителей, которые не вовлечены в роли, наблюдать за действиями ролевой игры.

По команде классного руководителя участники начинают упражнение, а остальные родители наблюдают за упражнением.  

Участники продолжают упражнение до тех пор, пока «подросток» не дойдет до конца реки.

Затем классный руководитель развязывает у подростка повязку, благодарит всех участников и просит всех сесть на свои места. 

После этого классный руководитель собирает все бумаги А-4, вывешивает их скотчем на доске и обращается к родителям с вопросом:

Как вы думаете, какие опасности могут означать эти «опасные острова»?

Родители отвечают, что эти «опасные острова» означают такие опасности, как курение, алкоголизм, курение, употребление наркотиков, ВИЧ/СПИД,  преступность, ранняя беременность, терроризм и др. В это время классный руководитель маркером на каждой бумаге А-4 пишет эти слова. 

После этого классный руководитель проводит вопросно-ответную беседу: 

*Что вы думаете об этом упражнении?

*Встречается ли такое в жизни? Если да, то когда?

*Как вы думаете, чьи роли исполнили участники? Назовите их?

*Как себя чувствовал подросток?

*Кто из участников больше влиял на шаги подростка? Почему?

*Что можете посоветовать подростку, чтобы он мог защититься от «опасных островов»? 

*Что вы можете порекомендовать себе как к родителю, чтобы максимально защитить своего ребенка от влияния названных  негативных факторов?


Затем  классный руководитель благодарит всех за активное участие на родительском собрании и прощается.

Примечание. Для роли подростка рекомендуем выбрать родителя, которого хорошо знает сам классный руководитель и который пользуется авторитетом среди родителей. По окончании этого упражнения классный руководитель может организовать беседу о том, какие конкретные шаги могут они и школа предпринимать, чтобы максимально защитить детей от влияния негативных факторов.  

ПРИЛОЖЕНИЕ 
	Вы – подросток. Внимательно слушайте тех, кто вас окружает, и выполняйте их указания. Они будут говорить, как вам следует идти. Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – родитель/опекун подростка. В отличие от других, вы хорошо знаете, что можно делать и что не следует делать. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания, как надо идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Я в твоем возрасте …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – бабушка/дедушка подростка. В отличие от других, вы хорошо знаете, что можно делать и что не следует делать. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания, как надо идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Я в твоем возрасте …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – представитель духовенства/священник.  В отличие от других, вы хорошо знаете, при помощи каких слов можете поддержать подростка. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания, как надо идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как  «Хорошее понимание правил религии и их соблюдение помогает человеку делать меньше ошибок» и др.  Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи! 

	Вы – хороший друг подростка. В отличие от других, вы часто с ним проводите свое свободное время. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания, как надо идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Будь я на твоем месте …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – учитель подростка. В отличие от других, вы больше знаете о поведении и интересах подростка. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания, как надо идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Среди твоих одноклассников я тебя …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – врач, который лечите подростка с детства. В отличие от других, вы больше знаете о здоровье подростка. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания о том, как нужно поступить, чтобы защититься от таких вредных привычек, как курение, употребление наркотиков и спиртных напитков, от негативного влияния фильмов – ужасов, которые негативно влияют на здоровье подростка. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Если ты сам не будешь заботиться о своем здоровье, то…». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи! 

	Вы – ровесник подростка с плохим поведением. Ваша задача – привлечь подростка в свою сторону, во что бы это не стоило, иначе вы в скором будущем не найдете себе напарника, с которым вы могли бы вместе курить, пить пиво и т.д.  Исходя из собственных интересов,  дайте подростку указания о том, как ему следует идти. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Только я могу тебе помочь, тебе не следует слушать других …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!

	Вы – представитель молодежной газеты. Ваша задача – дать указания подростку о том, как следует идти, рассказывая о росте преступлений среди подростков. Исходя из интересов подростка, дайте ему указания о том, чем нужно заниматься в свободное время, чтобы не попасть в окружение сверстников с сомнительным поведением. В своих указаниях часто используйте такие выражения, как «Среди твоих сверстников очень много тех, кто не заботиться о своем будущем …». Подготовьтесь хорошо сыграть свою роль. Желаем удачи!
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