Жанр «дневник»
«Разговор по душам»

«Нужно жить всегда влюбленным во что-нибудь недоступное тебе. Человек становится выше ростом от того, что тянется вверх»
М. Горький 
29 октября 2021 г. 21:43
…С чего же начать?.. Думаю, с того, что я перевелась в новую школу. Столько много новых людей… Одноклассники, учителя, правила… - все новое! Это новая обстановка и стресс, и новые знакомства… Я заметила одного мальчика… он, так сказать, на своей волне… стесняется что ли? Очень хочется с ним сдружиться и узнать его получше,… что -то в нем есть, что зацепило меня…
28 октября 2021 г. 22:36
… Он довольно -таки интересный парень… мне он кажется очень даже привлекательным. Не знаю, чем он не нравится другим, он просто душка…  у нас с ним, как я считаю, много общего. По общению очень приятный паренек. Очень даже мне понравился своим характером. Он добрый, заботливый коллективист. Он говорит мне много комплиментов… меня это так удивляет, ведь таких приятных слов я ещё не слышала никогда. Не зря говорят, что девушки любят ушами. Когда приходят от него сообщения… знаете, появляется та самая нелепая улыбка …
7 ноября 2021 г. 18:47
…Ну что ж, как- то быстро прошли осенние каникулы. Снова в школу, а я даже рада этому, ведь я увижу его. Того. кто заставляет меня улыбаться только одним своим сообщением… когда я вижу его, язык сам заплетается, и даже простого «привет» не могу сказать…что же мне делать с этой напастью?...
 10 ноября 2021 г. 16:48
… Сегодня самый счастливый день!!! Он ...он предложил мне встречаться! И я, конечно, согласилась. Он – тот человек, который вызывает мою улыбку только своим присутствием! Я еще не чувствовала такого… это те самые неповторимые ощущения от того, что ты знаешь, что твои чувства взаимны… Первая любовь… такая чистая, юная и сильная любовь… Не знаю, навсегда ли это? Но будем надеяться на лучшее.  Зачем думать о плохом, если сейчас все хорошо?..
26 ноября 2021 г. 18:14
…Я всегда мечтала о том, чтобы со мной рядом был человек, который меня любит и уважает. Я люблю его, мне так хорошо рядом с ним. Мне так нравится его влюбленный взгляд, когда он смотрит на меня. Нежными руками обнимает за талию, и это просто сводит с ума. Такие ощущения от первой любви, когда оба стесняетесь и не знаете, как себя вести друг с другом, чтобы один не подумал о другом что-то нелепое. Но скоро это пройдет, я в этом уверена…
…На данный момент я чувствую себя самой счастливой девушкой среди всех…
28 декабря 2021 г. 23:56
... Интересное наблюдение, но когда он устал, с ним лучше не говорить, дать ему часик отдыха.… Как-никак канун Нового года, и он помогает родным: украшает дом, готовит подарки …
… Уже завтра новогодние каникулы и я надеюсь, что мы с ним прогуляемся по заснеженным дорожкам моего поселка. Как минимум он обещал мне это…
30 декабря 2021 г. 22:23
…Спустя только два месяца я заметила, как я расцвела…
… В последнее время как- то не замечается плохое. Я считаю это хорошим знаком. Наконец-то все  налаживается. Это лучший год из всех, проведенных в школе…
6 января 2022 г. 18:27
… Вчера было лирическое настроение. Я читала романы, стихи, поэмы… 
Больше всего запомнились стихи А.С. Пушкина «Я вас любил, любовь еще, быть может», Татьяны Ерёменко «В конце концов, ее отпустит»… Такое романтическое настроение после стихов… Воспоминания о любви русских поэтов находили отражение в моей душе. Даже робкая слезинка, скользя по щеке, оставила яркое впечатление о том вечере…
6 января 2022 г. 21:43
... Неужели это сбылось? Он пригласил меня завтра прогуляться!!! Я так ждала этого! Такой трепет от таких долгожданных сообщений!… Радости нет предела! Я по нему соскучилась. Так, все! Хватит! Завтра я должна быть собранной. Надо преодолеть свою стеснительность!...
7 января 2022 г. 14:38
… Я волнуюсь перед встречей с ним… что ж, удачи мне.. 
7 января 2022 г. 19:42
…С ним было так комфортно.. такое ощущение, будто он моя родственная душа. Я не хотела, чтобы этот день заканчивался. Как же я хочу быть с ним рядом и не отходить ни на шаг!
22 февраля 2022 г. 16:56
 В школе был проходил Смотр песни и строя. Я очень волновалась насчет того, как я проведу этот день… Я знала, что он рядом, и меня это успокаивало, и только с этой мыслью я взяла себя в руки. Мы заняли 3 место, считаю, что это довольно неплохой результат для первого раза..

25 марта 2022 г. 17:38
…В последнее время мы как- то стали часто ссориться и отдаляться друг от друга. Нам стоит отдохнуть. В этот момент меня поддерживал мой новый друг из интернета. Он довольно-таки милый парень, заботливый и смешной…
20 апреля 2022 г. 19:28
…Все чаще и чаще ссоримся. Я так много еще никогда не плакала. Я не знаю, что мне сделать, чтобы все было как тогда, в первые месяцы отношений? Но мой друг рядом, и пока я держусь …
28 мая 2022 г. 18:06
…Скоро каникулы, а радости нет. Конечно, мы рядом, а летом? Что будем с нами летом? Он не разлюбит меня? Не знаю, что и думать? Иногда и мысли посещают, что хочу расстаться и быть с тем другом, который рядом всегда, когда мне было плохо. У меня есть к нему чувства, но он живет за тысячи километров от меня. Хочу совершенствоваться и, в конце концов, быть рядом с ним..
2 июня 2022 г. 20:11
…Сегодня прекрасное настроение, первый раз он побывал у меня дома, и мы отлично провели время вместе. Я об этом метала весь год. Думаю, это был один из лучших дней всего года…
23 июля 2022 г. 21:32
… До этого дня мы не виделись около месяца. Считаю этот день самым счастливым из всех дней. Я очень скучала по его нежному взгляду. Лишь бы этот день не кончался!
23 августа 2022 г. 23:48
…Он… тот, которому я доверяла больше всего, … бросил меня…  Очень больно от этих мыслей… Почему он так сделал? В чем я была виновата? Хочу забыть этот ужасный  день и жить в своем личном мирке, где я была бы счастлива. Тот друг? Он рядом, пытается меня успокоить. И я скажу, что это мне это помогает. Возможно, мои дружеские чувства перерастут в новую любовь? Стоит забыть о нем. Надо успокоиться…
12 сентября 2022 г. 17:33
…Почти забылся тот нелегкий день 23 августа. Тот самый друг проявляет ко мне внимание. Кажется, это новая искорка, которая зажжет мое сердце новым огоньком..
Эти отношения дали мне понять, что не стоит быть с человеком, которого ты мало знал, и, конечно, все-таки стоит доверять своим чувствам и ощущениям …
Для этого и хочется совершенствоваться. Ты учишься на ошибках прошлого, чтобы не совершать их в будущем. С каждым днем ты растешь морально.  
После неудачного опыта ты уже понимаешь: пока ты живешь и чувствуешь все вокруг, мир всегда будет прекрасен, даже если ты и разочаровался в своих чувствах и в близких тебе людях...
…Надо жить дальше, несмотря на прошлое, ведь я уже чувствую, что у меня все налаживается. Совсем скоро я буду ощущать  то, что было со мной в ноябре 2021 года… 
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