Историей своей страны горжусь!
Я очень люблю историю. Мне интересно узнавать всё, что связано с историей моей страны. В этом году исполнилось триста пятьдесят лет со дня рождения Петра Первого или, как назвали его современники, Петра Великого. Наш царь сделал очень много для того, чтобы мы сейчас гордились своей Родиной. Давайте вспомним, какой вклад внёс государь. Пожалуй, нет такой области знаний, науки, экономики, где не проявил бы свои умения Петр Первый.
Любите ли вы новый год так, как люблю его я? Ах, эти елки, костюмы, подарки, хрустальные снежинки за окном… Пётр I, вернувшийся из путешествий по Европе, стремясь к сближению с нею, в конце 1699 года велел праздновать Новый год по заграничному образцу – зимой. Государь приказал считать началом года не первое сентября, а первое января и одновременно ввёл отсчёт лет от Рождества Христова, а не от сотворения мира, как было до этого принято в России. Именно с начала XVIII века по приказу Петра I на улицах России стали украшать елки и сосны. Спасибо, Петр Алексеевич, за такую замечательную традицию!
А как часто вы ходите в театр? Я очень люблю бывать в Ачинском драматическом театре: большое красивое старинное здание, колонны, афиши на фасаде, внутри просторный холл, высокие потолки, зеркала... В 1702 году был открыт первый в Москве на Красной площади общедоступный театр. Позднее возник театр при Славяно-греко-латинской академии, где ставились спектакли на современные темы, прославлялись победы российского оружия в Северной войне. Пётр Первый заботился о культурном развитии россиян. 
Кто из нас не любит путешествовать? Едем в северную столицу! Помните у Александра Сергеевича Пушкина:
На берегу пустынных волн
Стоял он, дум великих полн,
И вдаль глядел.
Петр Первый в 1703 году заложил новый город – Санкт-Петербург, на Заячьем острове, на Неве. Не все знают, что он назвал город в честь своего небесного покровителя апостола Петра. Для защиты Петербурга с моря царь велел построить на острове Котлин в Финском заливе крепость Кроншлот (позже Кронштадт). Создание Балтийского флота началось вскоре после основания Петербурга. Впоследствии Кронштадт стал главной базой Российского военно-морского флота.
[bookmark: fns1]Природой здесь нам суждено
В Европу прорубить окно,1
Ногою твердой стать при море.
Сюда по новым им волнам
Все флаги в гости будут к нам,
И запируем на просторе.
О чем мы еще не сказали? Продукты! Милые хозяюшки, загибайте пальцы. Картофель. Это знают все! Кофе, устрицы, селедку особого пряного посола, сыры разных сортов, чай, подсолнух, мандарин, апельсин, кукуруза, артишок, помидоры, сахарная свекла, тмин, капуста кольраби и савойская капуста, петрушка, тмин, мята, шпинат, шалфей, эстрагон. Ух! В 1705 году в Санкт-Петербурге напротив Петропавловской крепости появилась первая аустерия (она же трактир или ресторан).
[bookmark: _GoBack]Что насчёт образования? Как обстояло с учебными заведениями, училищами? В 1714 году было создано для детей провинциальных дворян и чиновников сорок две „цифирные” школы, где обучались грамоте и арифметике. За Навигацкой школой появилась Артиллерийская и Инженерная школы, Медицинское училище. При посольском приказе была создана школа для подготовки переводчиков. Это, конечно, хорошо, что он построил столько учебных заведений, но минус в том, что в них могли учиться только дети  провинциальных дворян и чиновников. Кстати, из-за того, что часто дворянские дети  не хотели учиться, ленились, Пётр Великий издал указ, в котором говорится: если дворянин не окончит хотя бы „цифирную” школу, не позволят жениться. По указанию Петра I был подготовлен перечень правил этикета для молодого поколения дворян «Юности честное зерцало» о том, как вести себя в гостях и ассамблеях.
Петр I и мода! Информация для модниц! Да, он изменил русский традиционный костюм на европейский: по будням  немецкое платье нужно было носить, по праздникам — французское. Так же он своими руками на собрании стриг бороды своим подчинённым. Если кто-то не хотел бриться, платил пошлину в соответствии со статусом. С одной стороны это хорошо: новое и интересное добавил в жизнь русских. С другой – это получается, что свои традиции рушатся, исчезают. 
Пётр I, с его интересом ко всему необычному, стремился пробудить любознательность и у поданных. Чтобы люди могли знать больше о мире, узнавать о чудесах, в 1714 году был создан первый музей - Кунсткамера. В Кунсткамере можно было увидеть скелеты вымерших животных, древние рукописи, старинные пушки. Также есть коллекция вырванных зубов, которые царь сам вырывал, ведь он не стеснялся любой работы. Почётное место занимали заспиртованные „монстры”: двухголовый младенец, овца с двумя языками, восьминогий барашек. Основу собрания Кунсткамеры составила анатомическая коллекция, привезённая им из Голландии. 
А балы, которые при Петре I назывались ассамблеи? Какая девочка не мечтает надеть длинное пышное платье с корсетом, расшитое драгоценными камнями и кружиться с юношей в огромном зале, освещенном тысячью свечей? Эта очень важная информация для девочек! С 1718 года ассамблеи стали непременной принадлежностью общественной жизни Петербурга. Танцы, различные игры, интересные беседы были обычным времяпрепровождением дворян и знати. Вводя ассамблеи, Петр хотел раскрепостить женщин, чья жизнь была ограничена только кругом домашних забот. 
На смену приказам пришли коллегии, то есть, по словам Петровского указа: „собрания многих персон…” Первоначально коллегий было девять, затем – двенадцать. Три из них, ведавшие внешней политикой, армией, военно-морскими делами, именовались „первейшими”. Три коллегии заведовали финансами. Камер-коллегия занималась сбором доходов, штатс-контор-коллегия производила расходы, а ревизион-коллегия контролировала работу первых двух. Три коллегии ведали торгово-промышленными делами. Торговлей занималась Коммерц-коллегии, горнодобывающей промышленностью мануфактур-коллегия. Была также создана Юстиц-коллегия, поземельными отношениями (спорами о границах владений, наследованием имений) занималась Вотчинная коллегия. Была создана духовная коллегия. Чиновники следили за всем, чем могли, контролировали народ, наводили порядок в стране. 
По реформе государя были созданы губернии: Московская, Смоленская, Киевская, Азовская, Казанская, Архангельская, Нижегородская, Астраханская, Петербургская и Сибирская. Также Петр I поделил страну на уезды по статусам. 
Своё имя «Великий» Петр I полностью оправдывал, ведь Россия на самом деле расцветала при Петре Великом. Уже невозможно представить нашу жизнь без театра, новогодних традиций, музеев. Сам царь везде активно принимал участие: открыл выход к морю, развил культуру, мотивировал поданных на получение образования; сам строил корабли, учился в Европе, привёз оттуда костюмы, парики, открыл театр, музей; поделил страну на уезды согласно статусу. И во всех делах сам был примером для подчиненных! 
То академик, то герой,
То мореплаватель, то плотник,
Он всеобъемлющей душой
На троне вечный был работник.
Семейным сходством будь же горд;
Во всём будь пращуру подобен:
Как он неутомим и твёрд,
И памятью, как он, незлобен. (А.С. Пушкин)
Я горжусь тем, что живу в России – самой лучшей стране Мира, горжусь своим соотечественником Петром I!
