Моя мама самая лучшая.
Мама - это на ночь сказка, 
Это утренний рассвет, 
Мама – в трудный час подсказка, 
Это мудрость и совет! 
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Мама – это самое святое слово на земле. Оно несёт в себе добро, заботу и любовь. 
      	Моя мама самая красивая, самая лучшая, самая добрая! Она трудится, как пчёлка, и готовит лучше всех на свете! Если бы вы знали, какие вкусные у нее блины!.. С пылу с жару… Румяные… В нашей семье есть традиция: каждое воскресенье, пока вся семья еще спит, мама готовит блины. Просыпаясь, мы все бежим на вкусный запах в кухню к маме, а она кормит нас блинами. Папа любит блины со сметаной, брат – со сгущенкой, а я -  с клубничным вареньем!
Мама всегда мне говорит, что надо к каждому делу подходить ответственно, то есть не бросать его на полпути, а доводить до конца. Всё делать, как следует. Когда я делаю какую-либо поделку, то я обязательно следую этому совету. И тогда поделка получается замечательная! 
Мама всегда помогает мне и поддерживает меня. Например, когда я расстраиваюсь из-за чего-то, то мама меня пожалеет и даст совет. Я не знаю, как бы я без неё жила! 
      	Ах да, я вас еще с мамой не познакомила! Знакомьтесь! Мою маму зовут Любовь! Я считаю, что не зря у неё такое имя, ведь она дарит свою любовь всем, а особенно нам, своим детям.  У неё карие миндалевидные глаза, чёрные шоколадного цвета волосы, прекрасная улыбка. Когда она улыбается, её лицо озаряет свет, и в доме становится теплее, как от солнца. 
      	Мы с мамой любим вместе разговаривать о прошедшем дне и о планах на завтра. А ещё мы вместе убираемся, но по-своему с музыкой.  Включаем любимую песню «У мамы». Это весёлая и ритмичная песня, и поэтому под неё можно не только зажигательно танцевать, но и убираться. Включаем и машем тряпочками! Так и дело веселее идёт! Не успеешь оглянуться, а в квартире уже чисто!
      	Вот какая у меня мама! Любимая, красивая, заботливая, самая родная и такая разная. Я в любую минуту могу ей доверить свои самые заветные мысли и мечты, своё сердце. 
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