Я принадлежу к тому поколению, которое не слышало звуков войны. Но эти звуки я отчетливо слышу в своем сердце, оно всегда начинает учащаться, когда речь заходит о том страшном времени, что пришлось пережить целому народу.
Мне с трудом представляется, что могли чувствовать мои ровесники, когда прямо со школьной скамьи попадали в самое пекло боя? О чем думали маленькие дети, когда их отцы уходили на фронт? Что испытывали матери, получая похоронки?
В последнее время меня часто задевают разговоры о том, что не стоит так уж возвышать, идеализировать прошлое, надо жить настоящим. Я всегда вступаю в спор, пытаюсь что-то доказать, но не всегда мне хватает убедительности. Но думаю я об этом часто…
        Мне кажется, что человек, не дорожащий историей своей семьи, своего народа, своей Родины, менее устойчив, у него нет точки опоры, нет крыльев, чтобы взлететь ввысь, достичь своей мечты. Если ему так легко отречься от своей памяти, предать забвению истории жизней миллионов людей, истории подвигов, истории надежд, значит, не сможет он продолжить достойно цепочку времени, на нем оборвется что-то важное, неуловимое, присущее только нам.
       Я пришла к этим мыслям, скорей всего, благодаря моим родителям, моей семье. Мне с детства знакомы истории, связанные с тем, как трудно пришлось выживать во время Великой Отечественной войны моим родным, которых давно уже нет на свете. Одна из таких историй связана с памятью о моем прадеде, Гаджиеве Абдулгамиде Ольмесовиче.
   Что знаю я о нем? Он родился в 1924 году в селе Шамалянгиюрте Кумторкалинского района. До начала Великой Отечественной войны работал в родном колхозе бригадиром полеводческой бригады. Имел сельскохозяйственное образование.
      В 1942 году добровольцем записался на фронт. Сначала вместе с красноармейцами был отправлен в Баку на обучение и лишь потом ушел воевать. Его направили в город Смоленск. Во время одного из боев был тяжело ранен в руку, по причине ранения попал в госпиталь в Смоленской области. После этого очень долго не было никаких вестей о прадеде. Только в 1944 году пришло извещение о том, что он пропал без вести. 
      Позже родные узнали о том, что именно этот госпиталь, где находился мой прадед, попал под бомбежку, там прервалась его жизнь. Знаю, что похоронен он в Смоленской области, Краснянского района, в деревне Гусино на госпитальном кладбище в братской могиле.
   Это пожелтевшее от времени извещение, хранящее в себе скорбную весть, и стало нашей семейной реликвией. Когда я смотрю на него, я как будто вижу своего прадеда, чувствую его досаду, его боль. Мне так жалко, что он не дожил до Великой Победы. Мне хочется ему рассказать о том, какая у нас дружная, крепкая семья, о том, что над нами мирное голубое небо. К моей щемящей боли присоединяется безмерное чувство гордости за то, что я - наследница той Великой Победы. 
       К великому сожалению, многие сегодня пытаются исказить историю Великой Отечественной войны, ее попросту переписывают, меняют. Но как можно забыть 27 миллионов жизней? Как забыть моего прадеда? Как убрать тяжесть в сердце, с которой живет несколько поколений моей семьи?
     Бывает так, что кажется, весь мир против тебя, ничего не получается, все валится из рук. В такие минуты я вновь и вновь смотрю на этот желтый клочок бумаги и думаю: «Неужели я не справлюсь со своими проблемами? Неужели я не найду в себе силы»? И они находятся. Эта незримая связь с моим прадедом каждый раз помогает мне.
       Я смело смотрю в будущее, оно не пугает меня. У меня есть семья, Родина, близкие и родные мне люди. Есть в сердце память о прошлом, и она поможет мне построить свое будущее.  Мне хочется жить, мечтать, двигаться вперед, с улыбкой на лице встречать каждое мирное утро. У меня есть точка опоры…






