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История вокруг нас
Стражи  и  форпосты  России
					Здравствуй, моя дорогая подруга!
	Как же долго я тебе не писала! Сказать, что были на то веские основания, не могу. Как- то все завертелось вокруг. Сначала радость от предстоящих каникул, потом навязчивая идея отдохнуть, выспаться, вылежаться, что вообще не вяжется с интересным времяпрепровождением. И получается, что в своем желании весело и интересно провести лето, но при этом ничего не делать я, кажется, преуспела уже к концу июля. Мое время проходило по отлаженной схеме: сон до обеда, бассейн, если было жарко, и полное «валяние дурака» до выходных, а там поездка на дачу и опять по той же схеме. 
	Казалось, и написать тебе нечего, но, пожалуйста, не разочаровывайся сразу, у меня есть то, о чем мне тебе хочется рассказать или написать, наверное, правильней. Так получилось, что двадцать четвертого августа я попала с мамой в город Куйбышев, она по работе, а я за компанию, так сказать разнообразия ради. Ну, думаю, очередной День города или района, это сейчас так модно. Однако оказалось, это был традиционный праздник, связанный с историей города и назывался он «Каинск исторический». Во-первых, услышав название, у меня сразу возник вопрос: почему Каинск, а не Куйбышев? Во-вторых,  после того как силами местных самодеятельных коллективов я увидела танцевально-театрализованную постановку, как на месте осваивали дикую землю, как был построен оборонительный форпост. Честно, я вообще ничего не поняла. От кого  и когда оборонялись, да и кто вообще? И вот тут - то в голове всплывают  слова, которые любят говорить мои родители: « У человека, который не знает своей истории,  нет будущего!». Ну, или что-то в этом роде, это уже как мантра.  А ты же меня знаешь! Если что решила, то хоть кол на голове теши. А решила я узнать об этом больше, тем более незнакомые слова должны пополнять мой словарный запас, благо на мероприятии много раздавали информационных листов и брошюру маме подарили. 
	Так вот, моя дорогая, если ты не знала, то запоминай. Первое поселение русских на территории Куйбышева было основано томскими казаками в 1722 году, а называлось оно «Каинский пас» или «Каинский форпост». Образовано оно было для защиты населения от воинственных кочевников. Но так как сильно защищаться было не от кого, в 1750 году гарнизон ликвидировали. А возникшую на месте Каинского форпоста слободу Каин перенесли на место современного города Куйбышева в 1722 году. Это еще не все, представляешь в 1782 году императрица Екатерина II подписала указ об учреждении уездного города Каинск и пожаловала ему особый герб. Я так понимаю, что этого удостаивались не все. Честно, после того, как все прочитала, даже немного позавидовала куйбышевцам, ведь такая история за плечами. А потом подумала, чему завидовать,  ведь одно из наших сел носит название Форпост-Каргат. Значит, оно тоже являлось оборонительным сооружением. Сказано, сделано, я в том смысле, что интернет сейчас - великая сила. Ой, но только не морщи свое лицо и не умничай, мол, сходила бы в музей и узнала. Конечно, ты права, но когда тебя переполняет любопытство, тут уж не до музеев. Так  вот оказывается Каргатский форпост (Форпост-Каргат) – одно из первых русских укрепленных поселений в Барабинской степи, основанное в 1749 г. для защиты русских крестьян-переселенцев, а также путников и обозов, следующих по Московско-Сибирскому тракту. Сюда переселился казачий гарнизон из западного Убинского острожка, что оказало большое влияние на развитие той территории, где на сегодняшний день расположен город Каргат. ... С 1925 г. оно входило в Каргатский район Новосибирского округа Сибирского края. Ну, что скажешь или вернее сказала бы? Думаю, первое, что ты произнесла: «Ух, ты, надо же, а так и не скажешь!» Вот и я о том же, мы тоже имели отношение к истории строительства в России оборонительных форпостов. Горжусь!!! 
Но и тут мое любопытство не было удовлетворено. И когда приехала домой, стала искать, где  еще были построены такие форпосты. Ты только не подумай, что я по всему миру стала искать. Нет, мне интересно было именно на нашей земле - в России. И как оказалось много таких мест, так как Родина наша настолько обширна и с учетом того, что на нас постоянно кто-то нападал, то для охраны  рубежей и были построены крепости- форпосты, в которых находились защитники этих рубежей. Тебе, наверное, как и мне, пришла  в голову мысль, о том, как далеко они находились друг от друга, если несли такую важную миссию? Даже не знаю, как ответить, но, исходя из нашего менталитета и по нашим меркам - не близко они были друг от друга. Оказывается, что все наши правители от Александра Невского до Екатерины и их потомков, уделяли этому большое внимание, и строить форпосты приглашали только самых талантливых и опытных мастеров. Одна из  самых известных крепостей – Смоленская, ее даже называли «западным щитом России». Ты знаешь, я думаю, что именно эти сооружения являются прародителями современных пограничных застав. Если подумать, то всегда во все времена именно такие крепости являлись нашими грозными и бдительными стражами. 
Не знаю, понравилось ли тебе мое письмо, но рассказала я тебе самое интересное. А для себя поняла, что за историей ездить далеко не надо - она вокруг меня в каждом камне, дереве и, конечно, в человеке. Пиши мне поскорее, ответ буду ждать с нетерпением!  
Твоя подруга Даша.
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