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Введение

История человечества неразрывна связана с природой. В целом темпы практического освоения природной среды все больше превышают возможности саморегуляции природных экосистем. А именно, до определенного времени воздействие человека сглаживалось процессами происходящими в биосфере, но в настоящее время человек стоит на грани экологического кризиса. Данная ситуация усугубляется непредсказуемостью многих последствий преобразующей деятельности человека. Негативные последствия в природе сопутствовали человеческой деятельности всегда, но сегодня, к сожалению,  они переросли локальные и региональные границы и приобрели планетарный характер. 
На межправительственной конференции в Рио-де-Жанейро в 1992 году были выделены изменения глобального характера, являющиеся следствием потребительского отношения человека к окружающему миру: демографический взрыв на планете, истощение минеральных ресурсов, физико-химическое загрязнение планеты, деградация биосферы, а также производные этих загрязнений: истощение озонового слоя биосферы и возрастающее влияние действия солнечных лучей на живые организмы, вероятность повышения температуры на поверхности Земли.
Я думаю, что каждый ощутила эти изменения в той или иной мере и согласится, что они имеют место и в нашей Волгоградской области, районе, где мы проживаем. Для подтверждения этого достаточно оценить экологическое состояние окружающей среды Волгограда и его районов. 
Так, в атмосферу Волгограда выбрасывается более 200 ингредиентов загрязняющих веществ. 
Основными загрязнителями воздушного бассейна являются промышленные предприятия и транспорт. 
Повышение предельно допустимых выбросов имеют место на предприятиях: алюминиевом, тракторном заводах, заводах «Красный Октябрь», «Баррикады», «Химпром», «Каустик» и др. (приложение 1).

В целом в атмосферном воздухе г.Волгограда отмечается повышенное содержание пыли, оксидов азота, серы, углерода, фторида водорода, формальдегида, фенола. Динамика суммарных выбросов от стационарных и передвижных источников загрязнения в воздушном бассейне г.Волгограда представлена в виде диаграммы (приложение 2).

В итоге это приводит к ухудшению не только качества нашей жизни, состояния здоровья, к возникновению ряда социальных, экономических проблем, но и ставит вопрос о существовании человека и природы в целом.
Для предотвращения еще больших ухудшений природной среды необходимо принятие определенных мер, которые заключаются в упорядочении жизнедеятельности человечества. Нужны единые принципы по отношению к таким ценностям, как жизнь на Земле, права человека, культурное многообразие, к осознанию ценности природы, ответственного отношение к ней.
Реальным выражением ответственного отношения к природе является овладение экологической культурой.
В связи с этим, анализ проблемы формирования экологической культуры несовершеннолетних является одной из актуальных тем. 
Цель работы: изучить у обучающихся сформированность основ экологической культуры. 

Задачи: 

1.собрать информацию и проанализировать научную литературу, нормативную базу в области охраны окружающей среди и экологической культуры;

2. провести анкетирование по изучению сформированности экологической культуры у несовершеннолетних;

3. разработать рекомендации.
В ходе работы были использованы общенаучные методы, частно-научные, среди которых можно выделить проведение анкетирования, метод анализа, синтеза, статистический метод. 

В качестве источников использованы законодательные акты РФ,  материалы  Интернет, учебные пособия. 
Практическая значимость заключается в просвещении обучающихся в возможностях природоохранной деятельности.
Раздел 1. Теоретические аспекты.
1.1. Понятие экологической культуры. 
Человек переосмысливает свое место в системе социоприродной среды, в составе более общей целостности. Экологическая культура становится важным фактором управления взаимодействия в системе «общество - природа». Оно призвано выполнять в наши дни важную социально-экологическую функцию, которая заключается в обеспечении нового аспекта общественного бытия, - воспитание экологического сознания, ответственного отношения к природе как универсальной ценности. 

Что же такое экологическая культура в целом? Можно утверждать, что состояние среды обитания человека в немалой степени определяется уровнем его духовной культуры, целевыми, ценностными установками. Природное окружение будет испытывать гораздо меньшее отрицательное воздействие тогда, когда возрастет уровень духовной культуры человека, нации в целом. Высокий уровень духовной культуры – один из гарантов сохранения цивилизации. Экологическая культура предполагает как гармоничное отношение к самому  себе как к части природы. Соответственно экологическая культура характеризует способы взаимодействия общества с природной, исторической и социальной средой. Ведь сами экологические проблемы не в последнюю очередь являются отражением уровня духовной культуры общества и человека. Людям необходимо знать и понимать, что отношения природы и человека – это отношения двух культур, каждая из которых по-своему социальна, обладает своими правилами поведения. Но в то же время одна культура (культура природы) может существовать без другой (человеческой), а другая (человеческая) не может. Поэтому необходим диалог двух различных культур – человека и природы, и человеку в этом диалоге необходимо быть чутким, внимательным и очень осторожным собеседником.
Структура экологической культуры и ее компоненты:

1. Мотивационный компонент – убеждение личности в необходимости беречь, охранять природу.
2. Нравственно-ориентировочный – потребность общения с природой, сознательное стремление помочь природе, сберечь ее богатства, нетерпимость к расхищению природных богатств, гуманное чувство любви ко всему живому.

3. Валеологический – сформированность санитарно-гигиенический привычек, которые предупреждают возникновение разнообразных заболеваний.
4. Эстетический – понимание гармонии, красоты в природе, выражение чувств при общении с природой через искусство (поэзию, музыку, изобразительное творчество и т.д.)
5. Волевой – умения правильно анализировать и устанавливать причинно-следственные связи экологических проблем и прогнозировать экологические последствия человеческой деятельности.

6. Деятельностно-практический – умения и навыки по защите, возобновлению богатств, пропаганда экологических и природоохранных знаний.

7. Содержательный – знания по основным разделам экологии и экологии родного края 
1.2. Сбор и анализ информации.
Проблема формирования экологической культуры школьников достаточно полно разработана в теории и практике современной школы. Изучив труды по экологическому воспитанию школьников Лихачева Б.Т. «Экология личности», Суравегиной И.Т., Сенкевич В.М., Кучер Т.В. «Экологическое образование в школе», Забхлебного А.Н. «Школа и проблемы охраны природы», я увидела широкое освещение в литературе проблемы экологического воспитания учащихся начальных классов. Однако систематическая работа по формированию экологической культуры у подростков и молодежи прослеживается мало. 

Поэтому я поставила своей целью изучить сформированность экологической культуры несовершеннолетних и определить возможные способы деятельности обучающихся в вопросах охраны природы.

Приступая к работе по сбору и анализу информации я рассмотрела   нормативную базу  в области охраны окружающей среды, экологической культуры.
В Конституции РФ записано, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются как основа жизни и деятельности народов, проживающих на данной территории.
Закон РФ «Об охране окружающей среды», вступивший в силу в 2002 году, утверждает, что каждый гражданин имеет право на благоприятную окружающую среду, на ее защиту от негативного воздействия в результате как чрезвычайных природных ситуаций, так и деятельности человека.
 Закон закрепляет права граждан на достоверную информацию о состоянии окружающей среды и на возмещение вреда окружающей среде. Это означает, что местные руководители, хозяйственники, специалисты, обнаружившие, например, загрязнение водоема ядами или болезнетворными микробами или сильное загрязнение воздуха вредными газами, обязаны не скрывать правду, а немедленно предупредить об этом население.

На межправительственной конференции в Рио-де-Жанейро в 1992 году были поставлены задачи, среди которых важнейшими являются, принятие практических первоочередных мер по выходу из кризиса; воспитание экологической культуры подрастающего поколения с целью предотвращения повторения сложившейся ситуации.
Эти задачи нашли отражение в Постановлении Правительства РФ №1208 от 03.11.1994г. «О мерах по улучшению экологического образования населения», в котором экологическое образование и воспитание школьников определяется как приоритетное направление работы школы.

Таким образом, охрана природы направлена на сохранение природных богатств, предотвращения вредного воздействия на нее хозяйственной и иной деятельности людей. Государство устанавливает правила, защищающие природу. За нарушение правил государство наказывает штрафами или может даже лишить свободы на срок от 2,5 до 8 лет. Также закон устанавливает, что предприятие или организация или отдельные люди, причинившие вред окружающей среде, обязаны возместить нанесенный ущерб.

Раздел 2. Сформированность экологической культуры у несовершеннолетних (результаты и анализ анкетирования)
2.1. Проведение опроса осведомленности об антиоксидантах. 
Организация и методика исследования. 

Для диагностики уровня экологической культуры я провела анкетирование обучающихся 9а класса (30 человек) с помощью тестовой карты (Приложение 3), в которой перечислены основные признаки (критерии) экологической культуры и характеризующие ее компоненты:

· Мотивационный компонент 

· Нравственно-ориентировочный

· Валеологический

· Эстетический 

· Волевой 

· Деятельностно-практический 

· Содержательный

Оценка проводилась по 5-ти бальной системе. После оценки подводились итоги по средним баллам, по которым выявили три уровня экологической воспитанности учеников: 3-й уровень (низкий) – 0,5-1 балл; 2-й уровень (средний) – 2-3 балла; 1-й уровень (высокий) – 4-5 баллов.
Характеристика уровней экологической культуры:

Высокий уровень характеризуется сформированными убеждениями в необходимости охраны окружающей среды, стремлением приумножить природные богатства, способностью дать отпор отрицательным проявлениям в природе, сознательно, без волевых усилий регулировать свои поступки в природе. Учащимся этого уровня свойственны доброта, умение сострадать, сопереживать боли другого существа, бескорыстное желание помочь в беде животному, человеку. У этих учащихся  хорошо развиты эстетические чувства понимания красоты, гармонии в природе, они проявляют творческое вдохновение в общении с природой. У  них сформирована отрицательная мотивация к употреблению алкоголя, наркотиков, курения. Эти учащиеся обладают высоким уровнем экологических знаний и умений.
Средний уровень отличается определенной суммой научных знаний об основных естественных процессах, происходящих в природе и обеспечивающих устойчивую ценность в природе. Экологические убеждения находятся на «знаемом» уровне, т.е. учащиеся осознают важность охраны природы, но не проявляют активность, инициативу по ее охране. Они не уверены в значимости, важности экологических убеждений в своей будущей профессиональной деятельности. Экологические умения не выявляются на практике.

Низкий уровень представлен потребительским отношением к природе. Для этих учащихся природа выступает в качестве объекта обогащения, бездумного расточительства. 
Далее я подсчитывала процент учеников по уровням развития компонентов экологической культуры.

2.2. Результаты анкетирования.

Результаты диагностики уровня экологической культуры показали следующее: 17% (5 обучающихся) – имеют высокий уровень экологической культуры; 33% (10 обучающихся) – средний уровень; 50% (15 обучающихся) – низкий уровень.
Результаты оказались неутешительными. Поэтому я думаю, что необходимо эту ситуацию исправлять. Для того чтобы исправить нужно каждому человеку будь то школьнику или взрослому человеку начать с себя, с личности.
И прежде всего, хочу начать с себя. С целью развития экологической культуры, необходимости бережно относиться к природе я систематически участвую в школьных экологических акциях («Собери макулатуру – покажи свою культуру», «Посади дерево»), активно участвую в благоустройстве школьного двора.

Также хочется сказать, что каждый гражданин может:

- создавать или вступать в общественные организации, осуществляющие деятельность в области охраны окружающей среды;
- принимать участие в собраниях, митингах, сборе подписей под петициями по вопросам охраны окружающей среды;

- оказывать содействие органам власти в решении вопросов охраны природы;

- обращаться в органы власти в решении вопросов охраны природы;

- участвовать в природоохранной деятельности.

Заключение
Исследовательская работа «Экологическая культура как фактор охраны окружающей среды» показал одну из злободневных проблем современного общества, способствовал формированию знаний в области охраны окружающей среды. 
Кроме того, показал, что сегодня проблема формирования экологической культуры общества актуальна. Все общество озабочено сохранением природных ресурсов. Если у детей не будут сформированы основы экологической культуры, то в будущем они не смогут уберечь нашу планету от необратимых экологических последствий. Нужно помнить, что мы природные ресурсы не получаем в наследство от предков, а  берем их в долг у потомков. Под экологической культурой понимается, прежде всего, воспитание человечности, т.е. доброты, ответственного отношения и к природе, и к людям, которые живут рядом, и к потомкам, которым нужно оставить землю пригодной для полноценной жизни.
Проведя анкетирование исследования уровня экологической культуры несовершеннолетних, оказалось, что половина (15 обучающихся) имеют низкий уровень. Это очень печально. 

Поэтому хочется обратиться к современной молодежи: старайтесь своим поведением принести пользу в деле охраны и защиты природы.

Вот несколько рекомендаций с чего начать:

1. Проявляй интерес к информации о состоянии окружающей среды в регионе (районе), где ты живешь;
2. Посмотри внимательно, какие местные природные объекты (флора, фауна, географические ландшафты) требуют защиты, охраны и заботы;

3. Сообщи старшим, если заметил какую-либо экологическую опасность, позвони в Службу спасения;

4. Знай организации, движения, общества, которые занимаются природоохранной деятельности, по-возможности становись их членом.
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Приложение 1. 

Крупнейшие промышленные предприятия административных районов г.Волгограда.

	Район
	Население,  тыс.чел.
	Предприятие

	Тракторозаводской
	138,6
	ОАО «Волгоградский алюминий»

ОАО «Волгоградский кислородный завод»

ОАО «Спецнефтематериалы»

	Краснооктябрьский 
	151
	ЗАО Волгоградский металлургический завод «Красный Октябрь»

ОАО «ЦКБ «Титан»

ОАО «ПО «Баррикады»

ОАО «Молочный завод № 3 «Волгоградский»

	Дзержинский
	184,4
	ООО «Волгоградский Завод Весоизмерительной Техники»

ОАО «ВЭСТ-МД» (Волгоградский трубный завод)

ОАО «Волгоградский завод железобетонных изделий № 1» 

АО «Завод «Ахтуба»»

ООО «Волгоградский завод буровой техники»

ОАО «Волгоградский моторостроительный завод»

ЗАО «Волгоградский завод транспортного машиностроения» (Троллейбусный завод)

ООО «Завод Нефтегазмаш» 

ЗАО ПО «Завод силикатного кирпича»

ЗАО «Завод силикатных и изоляционных материалов»

ЗАО «ВААП» завод промышленной химии

	Центральный
	82,4
	ООО «Волгоградский завод тракторных деталей и нормалей», ИПК «Царицын», швейная фабрика «Виктория»

	Ворошиловский
	82
	ОАО Царица, Хлебозавод № 5, Кондитерская фабрика ЗАОр «НП Конфил», АООТ Волгоградагропромстрой, Полиграфический комбинат «Офсет» (ОАО «Альянс Югполиграфиздат»)

Волгоградский ликеро-водочный завод

Волгоградский консервный завод

	Советский
	110,1
	ОАО «Волгограднефтемаш»,

ОАО «деревообрабатывающий завод»

ОАО «Волгограднефтегеофизика»

ОАО «Медтехника»

	Кировский 
	101,7
	Волгоградское ОАО «Химпром»

завод ЖБИ,

мебельная фабрика Волгоградмебель, Волгоградская ГРЭС

	Красноармейский
	167,8
	ООО «Лукойл-Волгограднефтепереработка»

ОАО «Каустик»

ОАО «Волгоградский судостроительный завод»

ОАО «Красноармейский судоремонтный завод»

ОАО «Волгоградский керамический завод»

ОАО «Промстройконструкция»

ООО Волгоградский горчичный маслозавод «Сарепта»

Волгоградский завод ОАО «Северсталь-Метиз»

ООО «Сарептская мельница»

Сарептский шпалопропиточный завод

Волгоградский сталепроволочно-канатный завод


Приложение 2.
Динамика суммарных выбросов от стационарных и передвижных источников загрязнения в воздушном бассейне г.Волгограда 
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Приложение 3

Карта экологической культуры школьника.
	№ п/п
	Компонент экологической культуры ученика
	Оценка степени сформированности данных компонентов у учеников класса (по 5-ти балльной системе)

	1. 
	Убеждение в необходимости охраны среды:
· Стремление приумножить природные богатства (около школы, своего дома и т.д.);
· Бережность и сознательность в действиях по рациональному использованию природных ресурсов;

· Активность в пропагандистской деятельности в области охраны среды;

· Способность сознательно регулировать свои поступки в природе

· Стремление к самостоятельному поиску решений в создавшейся критической экологической ситуации
	

	2. 
	Нравственные качества, связанные с проявлением экологических убеждений:
· Желание помочь в беде человеку, животному, проявление гуманности, бескорыстия;
· Чувство глубокой привязанности к родному краю, связанное с желанием улучшения его природного окружения;

· Патриотические чувства к природе своей Родины, желание охранять ее;

· Сформированность моральных, нравственных установок по отношению к природе
	

	3. 
	Волевые качества, отражающие экологическую культуру:
· Активность в экологическом грамотном труде

· Принятие экологически грамотных решений в ситуациях, связанных с производительным, профессиональным трудом
	

	4. 
	Эстетические качества:
· Понимание гармонии, красоты в природе, проявление творческого вдохновения при общении с природой

· Желание выразить свои чувства при общении с природой через поэтическое слово, музыку и т.д.
	

	5. 
	Валеологический аспект
· Сформированность санитарно-гигиенических привычек, которые предупреждают возникновение разнообразных заболеваний

· Отрицательное отношение к вредным привычкам

· Использование природы как условия активного отдыха
	

	6. 
	Экологические знания (содержательный аспект):
· Знание основных экологических закономерностей развития природы, природный ресурсов и их роли для человека
· Знание  и понимание основных принципов существующих способов природопользования, экологических противоречий на современном этапе, основных целей и средств природоохранной деятельности
	

	7. 
	Экологические умения (деятельностно-практический):
· Критически оценивать свои поступки, поступки других людей по отношению к окружающей среде на основе предвидения, возможных отрицательных последствий

· Соблюдать правила поведения на природе с учетом природоохранных требований

· Решать экологические задачи, искать и предлагать решения из создавшейся экологической ситуации

· Грамотного  трудового общения с природой

· Использовать научные знания на практике

· Пропаганды экологических знаний

· Участие в природоохранных акциях
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