                            «Разговор о важном.»
Однажды в школе на уроке литературы в 5 классе нам задали выучить наизусть стихотворение М.Ю. Лермонтова «Бородино». «Ой, какое большое!»- стали ворчать ребята.  А меня эти стихи очень взволновали, потому что я люблю и историю России, и уроки литературы. Когда я прослушала чтение учителя, то как будто оказалась на поле боя в рядах русских полков, где солдаты, не жалея себя, из последних сил сражались с французами, готовясь погибнуть, но не сдать Родину. 
 Дома я учила стихотворение, повторяя без конца строчки вслух.  Но вдруг мой прадедушка посмотрел на меня и сказал: «Ксюша, это стихи особенные. С ними у меня связаны воспоминания о Великой Отечественной войне». 
Моего прадедушку зовут Кравец Петр Исаевич, он родился 13 февраля 1921года. Когда ему исполнилось 13 лет, -его привезли в Ленинград. Здесь он учился и работал. С этим городом у него связано много воспоминаний.
  - Во время Советско-Финской войны я служил юнгой на Балтийском флоте. И тут же встретил Великую Отечественную Войну. 
- Дедушка, а кем ты служил на флоте во время войны? Было ли тебе страшно?
[bookmark: _GoBack]-  А кому не страшно на войне? Я служил мичманом, на тральщике «Гафель Т-205». Знаешь, внученька, самая большая беда, которая может случиться с человечеством, - это война. На фронте всем было тяжело, все помнили о своих семьях, по ним скучали и были готовы отдать жизнь ради светлого будущего, ради Победы.
- А где ты служил? – спросила я.
- Я воевал в городе Кронштадт. Кстати, там же я и познакомился со своей будущей женой, твоей прабабушкой Ольгой. Она была радисткой
Мне было интересно вести такие взрослые разговоры с дедушкой, но, держа учебник литературы в руках, я все-таки спросила:
-А были ли в ваше время такие книжки, которые поднимали вам, солдатам, боевой дух?
- Да, было такое одно стихотворение, «Бородино». Его Лермонтов написал. Ты его и учишь сейчас. Видишь, сколько прошло веков, а «Бородино» живо в памяти людей. Великое стихотворение! Помню, как будто это произошло вчера: мы на тральщике. готовимся к очередному бою. Верим , что сможем победить врага. И вдруг один из матросов начал читать «Бородино» наизусть. Когда бойцы прослушали его, то поняли, что им есть за что бороться и даже, может, погибнуть… Знаешь, внученька, как это проняло нас тогда и подняло желание защитить свою страну. 
Ведь все понимали, что наши предки, воевавшие во время Отечественной войны 1812 года, сражались за свою любимую Отчизну, зная, что другого выбора, кроме победы, нет.
Мы с дедушкой еще долго перечитывали друг другу стихотворение Михаила Юрьевича Лермонтова «Бородино». 
И вот наступил урок литературы. Я первая вызвалась читать стихотворение. Я это сделала с таким выражением! Ведь я его читала с осознанием, что же такое - «война». После моего прочтения весь класс аплодировал. Все поняли, как важно хранить память о своих предках, об истории своей Родины.  
Я пришла домой и рассказала прадедушке, как все прошло.
- Как хорошо, что ты многое узнала и поняла после нашего разговора. – сказал, прадедушка- а я хотел бы тебе показать свою брошюру.
- А про что же ты написал в ней? – спросила я.
- В 1945 году с 9 по 10 мая была осада острова Борнхольм, находящегося недалеко от Дании, в которой я и участвовал. Я помню все детали штурма, как будто это было вчера.  Вот мы готовимся к десанту… промчавшись мимо полузатопленного немецкого тральщика, подошли к причалу. Прыгая первым с катера на причал, не дожидаясь подачи трапа, я крикнул «Матросы, за мной, за Родину, за Сталина. Вперед!!! Мы 108 советских моряков и красноармейцев вынудили разоружиться около 12000 солдат немецкого гарнизона, не желавших принять условия капитуляции. Про последний десант Великой Отечественной войны я написал в своих воспоминаниях.
Я так вдохновилась рассказом прадедушки о военных подвигах, что через несколько дней смогла провести экскурсию в школьном музее. Рассказывала ребятам и одноклассникам про своего героического прадедушку, про его воспоминания и про историю нашей Родины.
 Во время Великой Отечественной войны советские солдаты показали настоящее мужество, храбрость. Они воевали за наше светлое будущее! Они готовы были умереть! Они старались сделать все, чтобы нас никогда не коснулась никакая война. А мы, их потомки, должны быть благодарны нашим прадедам, должны хранить память о них всю свою жизнь. И такие хорошие стихи, как «Бородино», актуальны в наше время, это пример для следующих поколений, который не дает забыть, как ценно благородство, храбрость и любовь к Родине.

