    Л.Н.Толстой говорил, что «каждый хочет изменить человечество, но никто не задумывался о том, как изменить себя». И, действительно, в нашем современном мире все чаще видишь людей, которых не устраивает жизнь в нашей стране, появляется все больше возмущений, что необходимо многое изменить. Но как? Что нужно сделать каждому из нас, чтобы жизнь изменилась в лучшую сторону, и всех всё устраивало? Каждый возмущающийся забывает, что именно он и является движущей силой, которая способна все изменить и преобразовать. Так что же необходимо, чтобы начать изменения с себя? Каждый из нас – это творец не только своей судьбы, но и родины. Именно мы способны внести в развитие государства что-то уникальное, ценное. Но не стоит забывать, что на добрых началах (слова, поступки, мысли) начинается духовное очищение, мы начинаем менять свое мировоззрение. А не это ли путь изменения своего внутреннего «я», бунтующего против устоев общества? На мой взгляд, только путь, начинающийся с познания и изменения самого себя, приведет к гармонии, а только в таком случае мы сможем все вместе достичь состояния абсолютного счастья.

   Ярким примером того, что изменение общества начинается с отдельной личности, является Серафим Саровский. Однажды в лесу на него напали разбойники – хотели ограбить и убить. Но он поступил очень мудро, не применив к ним физической силы. Разбойники проникли в дом, но им стало очень стыдно, потому что в доме было совсем пусто: на столе лежало две картошины, и стояла иконка. Окружающая бедность была полностью противоположна внутреннему богатству святого. В Серафиме Саровском было столько любви, сострадания и милосердия, что встречая детей, он говаривал: «Радость моя, как же я рад тебя видеть!». Для меня старец является примером истинной человечности. Именно такие люди способны сеять доброе и вечное, прививая окружающим общечеловеческие ценности, не обращая внимания на материальные блага. Если каждый начнет задумываться о духовных началах, то люди станут чуточку добрее, а в сложной ситуации сохранят человечность. А мир, однозначно, тоже изменится.
   В настоящее время существует огромное количество катастроф, способных разрушить всё человечество, а это значит нельзя закрывать глаза и быть равнодушным к ним, ведь они касаются каждого человека, живущего на этой планете. Так как же я могу помочь моей стране и планете справиться с экологическими проблемами? Понятно, что полностью решить все эти проблемы невозможно, но кое – что мы можем. Наши возможности очень многогранны, хоть и являются, на первый взгляд , банальными и примитивными. Экономия света, воды, бумаги.… Все эти вещи нам подвластны. В этом, и, правда, нет ничего сложного, нужно только захотеть сделать богаче и красивее природу. Ведь если не поможем мы, то не поможет никто, и будущее нашей биосферы непременно в наших руках. Даже в моей семье есть небольшая традиция, которая направлена на посадку деревьев около проезжей части дорог. А также недавно от нашей администрации Ковернинского района был посажен «Сад Победы», где много разных культурных растений и деревьев. По моему мнению, если каждый из нас начнёт заниматься рассадкой деревьев, то воздух будет гораздо чище и свежее, а значит, уменьшится риск возникновения опасных заболеваний, таких как: астма, инсульт и т.д. Поэтому, нужно быть как можно заботливее к тому, что нас окружает и не забывать, что всё начинается именно с нас, и с наших мыслей! 

   Главным и самым значимым проектом в моей жизни будет связан с детьми, которые страдают от неизлечимых болезней. В последнее время появляется много детей, страдающих онкологическими заболеваниями. Мне бы очень хотелось сделать их чуточку счастливее. 
Ребёнок в несознательном возрасте не всегда понимает жизненные трудности, поэтому переживания ложатся на родителей и близких людей. Малыш в таком возрасте способен чувствовать энергетику родного человека, и то психо-эмоциональное состояние, которое испытывает родитель, не может не отразиться на состоянии ребёнка. Такие дети начинают нервничать, проявлять деспотичность. Говоря про детей, находящихся в сознательном возрасте,- всё сложнее, ведь они понимают исход данного заболевания. Каждый день они живут в страхе за свою жизнь, которая даже не успела начаться; они проходят различные процедуры, а могли бы просто жить и радоваться тому, что могут спокойно ходить в школу, общаться с друзьями, развиваться. Я считаю, что именно это заболевание носит, безусловно, психологический характер, а это значит, есть шанс выжить. В будущем, я бы хотела меньше видеть клиник с детьми, страдающими заболеваниями. А если бы увидела, то обняла бы и подарила коробочку, а они бы недоумённо посмотрели на меня и спросили : «Что же там»? На что я бы им ответила : «В этой коробочке лежит то, о чём вы так давно мечтаете – счастливая жизнь». Пока что в моих силах только мечтать о том, чтобы спасти всем им жизнь. Но ведь и мечты когда-то становятся реальностью. Нужно только поверить в себя, свои возможности, и может тогда, мы сможем спасти тех, кто в это уже перестал верить.

   Мы должны понимать, что каждый из нас и есть будущее. Все наши внутренние изменения, способность посмотреть на ситуацию под другим углом делают мир ярче, светлее и добрее. Только наш личный вклад в развитие страны способен изменить человечество. А семена наших добрых дел, выполненных сегодня, прорастут завтра и дадут свои плоды, ведь не зря мои идеи, воплощённые в реальность сегодня- это будущее страны, которое неминуемо наступит.
1

