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Детство – золотая пора?

Беззаботность детства — это величайшее заблуждение взрослых.
Екатерина Трубицина, писательница

Как часто взрослые переживают об ушедшем детстве, задаются вопросом, куда оно уходит, и желают «найти средство, чтоб вновь попасть туда». Дети, наоборот, мечтают скорее повзрослеть. 
[bookmark: _GoBack]Я думаю, что взрослые очень заблуждаются, считая детство беззаботной порой. У детей разных поколений забот хватало. Так, например, детям в крестьянских семьях многое приходилось делать самим. Они умели всё: пасти скот, доить коров, помогать родителям в поле, дрова рубить, печь топить, за младшими приглядывать. Думаю, что это было очень нелегко! Справедливости ради замечу, что в этих навыках мы здорово проигрываем нашим сверстникам из прошлого века: не каждый из нас и шнурки умеет завязывать. Не каждый может, как мой дедушка в возрасте 10 лет, носиться с пацанами по двору с обычной деревянной палкой в руках. Она заменяла мальчишкам и коня, и саблю, и автомат. Так мало надо было для счастья! Нам, чтобы почувствовать азарт игры в войнушку, недостаточно простой палки, мы берём в руки компьютерные мышки или бегаем по лесу с лазерным оружием, играя в «Лазертаг».
Знаю, что многое тогда было по-другому. Чудес было больше. И верили в них чаще. Потому и Дед Мороз приходил каждый год. А кто сейчас из моих ровесников в него верит? Только самые наивные. Лет так с 5-6 ребёнку становится ясно, откуда берутся подарки под ёлкой. И даже откуда берутся дети. Трудно удивить нас, современных детей. А удивляться так хочется!
Главная проблема моих ровесников, на мой взгляд, состоит в том, что наши родители стремятся постоянно развивать нас, своих детей. Кроме учёбы в школе я посещаю несколько кружков и спортивную секцию. Очень не просто, скажу я вам, совмещать их по времени. Это раз. Занятия танцами потом долгое время напоминают о себе болью в спине и ногах. Вода в носу после тренировок в бассейне – то ещё удовольствие! Это два. И всё это ради того, как говорит моя мама, чтобы я «не болталась без дела, и чего-то достигла в жизни». Кроме этого у меня есть домашние обязанности. Одна из которых – следить за домашними питомцами – кошкой Тигрой и собачкой Бусей, жуткими непоседами! Это очень ответственно, ведь они – живые существа, и требуют к себе много внимания и времени.
Я понимаю, что у взрослых ещё больше забот и работы, чем у нас. И они гораздо серьёзнее. Но взрослым, в отличие от нас, детей, за это платят деньги!
Во все времена, в каменный или компьютерный век, у детей были и есть проблемы. Пусть эти проблемы кажутся взрослым смешными. Ведь нам не надо заботиться о том, чем накормить семью или как выплатить ипотеку. Но несмотря на все трудности, я чувствую себя счастливой, потому что у меня есть семья, которая дарит мне самые дорогие подарки – любовь, заботу, внимание, доброту, тепло и ласку. Я чувствую себя защищённой рядом с родными. 
Скоро пройдёт и моё детство. Навсегда и безвозвратно. И ему на смену придёт новый жизненный этап, а  вместе с ним и желание хоть ненадолго вернуться в  детство…

