С русским языком можно творить чудеса. Русский язык является одним из самых богатых языков в мире, а также из славянских языков один из самых распространённых на нашей планете. Благодаря богатству русского языка можно ярко и красочно передать все, что окружает человека в его жизни. И благоухание садов и лесов, и звуки музыки и природы, и восхищение картинами великих художников, и гнев, и скорбь, и потерю.
[bookmark: _GoBack]Один из великих русских писателей Константин Паустовский сказал: «С русским языком можно творить чудеса». И я тоже считаю, что только у нас такое количество выдающихся писателей и поэтов – Пушкин, Лермонтов, Достоевский, Чехов, Тургенев, Некрасов, Куприн, Фет, Гоголь и т.д. Мысли великих писателей записаны благодаря слову, великому русскому слову. Огромное количество произведений русских писателей переведены на все языки мира, изучаются практически во всех учебных заведениях в большинстве стран.
Могучий русский язык в полной мере характеризует и показывает всю сущность русского человека. Писатели и философы, размышляющие о характере и судьбе русского народа, отмечают такие черты характера, как эмоциональность, ощущение непредсказуемости в жизни и недостаточность логического и рационального подхода к ней, тенденция к морализаторству, тенденция к пассивности. Анализируя русскую лексику, могу сделать выводы об особенностях русского видения мира.
Фольклор в плане раскрытия национального характера дает единообразие, потому что в центре эпических произведений народного творчества стоит герой. А главный народный герой русских сказок уникален и не похож на героев-суперменов. В нем-то и есть загадка русской души и ключ к национальному характеру.
Русский язык воспевают поэты в своих стихах и произведениях, написано множество книг о богатом русском языке, но всегда найдется, что сказать и написать о нашем родном языке, недаром чтение словарей Даля так увлекательно. 


