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  Астрономы приземлились на этой планете утром. Взошедшее на востоке солнце тепло глядело на них. Исследователи Галактики увидели, что цепь гор, опоясывающая всю планету, переходит в необозримое зелёное море, гладь которого лениво и звучно бороздят тысячи искристых волн. И сколько ни глядишь вдаль – только синее небо да зелёное море. Как же этот пейзаж   напоминал о кубанских просторах… В конце горного кряжа нависла величественная гранитная скала. А на ней, точно птичье гнездо, приютилась крепость, столь белая, что казалась посеребренной. В стенах сверкало множество окон. Одно из них медленно открылось, и астрономы увидели инопланетное существо.

- Здравствуй, житель планеты! – обратились к незнакомцу космонавты.

- Здравствуйте и вы, - ответил тот.

-Где же остальные жители планеты?

- Где…? Я задаю себе этот вопрос уже довольно много раз и всегда прихожу к выводу: на этой планете нет никого, кроме меня. Я остался один, но было нас много. Когда-то наша планета была полна смеха, радости, а теперь всех погубила страсть, страсть к тёмным демонам.

- Тёмные демоны? Кто это? – поинтересовался один из астрономов.

- Безразличие, жадность, злость, зависть! Убийцы, которые   погубили жителей этой планеты. Эти демоны страшным смерчем   носились   по ней. Где их ноги ступали, там звёзды в небе исчезали и города становились пустыми. 
-На протяжении многих тысячелетий мы жили в красивом мире на планете Андромеда, но   андромедяне под воздействием демона Безразличие разоряли  природные ресурсы. Они даже не задумывались, что эти ресурсы однажды иссякнут.  Жадность, злость и зависть  привели к военным конфликтам, все чаще вспыхивающим в разных уголках планеты. Они не только разрушили экологическую систему планеты, но и саму жизнь.
 
-Многие живые организмы на протяжении веков страдали от загрязнения. Они тоже были в опасности… И в итоге все покинули нашу планету.
-Один я выдержал… Я не был безразличен к окружающему миру, поэтому собрал у себя в доме семя многих живых организмов. Но я стар, и сил осталось немного, ведь   почти все истратил на то, что ежедневно наставлял андромедян на путь истинный, но никто не слушал. Никто.…Остался только я, да вот они, - указал старец в сторону.

 - Теперь  они хозяева  планеты. Остерегайтесь их! 
Астрономы повернули головы и увидели, как в огромном сосуде, за толстым стеклом скорчившись на полу, в тёмном углу сидели тёмные демоны и зловеще улыбались, понимая, что прибыли новые жертвы…

Ноги оказались быстрее головы:  доли секунды , и астрономы были бы в безопасном расстоянии от демонов. 

  
Когда исследователи Галактики пришли в себя, существа уже не было. Окно зияло своей пустотой…

 
 Надо было возвращаться на Землю, возвращаться как можно быстрее, чтобы предупредить землян о страшных демонах, несущих  пустоту .

  
Торопила путешественников  и непогода. Хмурые тучи обволокли небо, застонал холодный ветер, зловеще загрохотал гром – всё оплакивало погибшую планету.

…Земляне, как всегда, встретили своих героев тепло, хлебосольно, радостно.  В этот день отмечали главный праздник Земли – Праздник Жизни.

-Не опоздали! – с облегчением произнёс командир корабля. – Тёмные демоны не погубят нашу планету.
-Да, я верю, – сказал один из астрономов. Я родился и вырос в прекрасном месте- на Кубани. 

Краснодарский край - это моя родина. С самого детства я дышу её природным воздухом и наслаждаюсь запахами, которые трудно ещё где-нибудь встретить. Природа, родина, народ, родник – слова одного корня.
        Кубань - это необыкновенный, чудесный край. Прекрасна  природа Кубани! Если выйти в сад, в степь, в поле, просто выглянуть в окно - можно увидеть настоящее чудо! С самого раннего утра небо ясное, утренняя заря разливается румянцем. Светлое солнце медленно поднимается и освещает поля, луга, речку.  На поляне  густая трава, а у самой тропинки растёт весёлая ромашка.  В сухом чистом воздухе  пахнет полынью.

        Я люблю слушать музыку весенней капели, вслушиваться в торопливый лепет реки, в звонкий птичий говор,  журчащий подо льдом ручеек, радоваться солнцу, наступающему дню. А может, я и пришёл в этот чудесный мир, чтобы радоваться и удивляться? Удивляться распустившемуся цветку, песне жаворонка в небе, синеве облаков… И наполняется моя душа добротой и красотой. Теперь я богат. Бегу, делюсь скорей своими сокровищами с другими и помню: это земля тебя держит в своих ладонях, лелеет и растит, как заботливая мать.

         Множество курортов рассыпано по побережьям Чёрного и Азовского морей. Вряд ли ещё есть место на земном шаре, где можно было бы встретить такое разнообразие природных условий, как в нашем крае. На севере его климат умеренно- континентальный, на юге - субтропический.

        Несметные богатства таятся в недрах земли: нефть, газ, ртуть, железные и апатитовые руды, мрамор и другие полезные ископаемые. На Кубани много красивых городов, каждый со своим «лицом», колоритом, атмосферой.

         Моя родина – «кладовая солнца». Она богата и лесами, и полноводными реками, и чистыми озерами, и зеркальными родниками.

           Именно человек должен делать все для того, чтобы не умолкали и звуки природы, не умирало все живое. Он в ответе за будущее природы.  Чтобы уберечь ее от гибели, чтобы сохранить нерукотворные богатства, нужно каждому человеку понять, что природа — это наш дом, наш храм, за который мы все в ответе. И каждый должен привести в порядок окружающий его уголок, каждый должен уметь по-настоящему любить, понимать и охранять природу.
Как же прав был старец -инопланетянин! Мы, земляне, должны переосмыслить и изменить свой внутренний мир, изгнать темных демонов Безразличие, Жадность, Злость и Зависть-стать добрее друг к другу и беречь то, что дарит нам планета... 
Пусть в нашем родном уголке никогда не умолкают голоса птиц, пусть шумят леса, стрекочут кузнечики, пусть природа живет и дышит!
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