          «Подвиг педагога в годы Великой Отечественной войны 1941- 1945 г.»
Учитель мой, прости меня, мальчишку:
Я об уроках забывал порою,
Но твоего последнего урока
Я не забуду.
Слышишь — не забуду.
(Д. Блынский)
 
     Наши учителя сражались не только за Родину. Завучи, директора школ и воспитатели, прошедшие Великую Отечественную войну стали гордостью всей страны и героическим примером для каждой школы, для всех поколений всего человечества. Не зря учителей называют «наставниками», ведь очень многое зависит от этих людей, эта работа на первый взгляд кажется легкой, но это не так, эта профессия дается далеко не каждому.
   «….дети, — сказал Учитель, — я учил вас истории. Я рассказывал вам, как умирали за Родину настоящие люди. Теперь пришел наш черед. Не плачьте! Поднимите голову выше! Идемте! Начинается ваш последний урок истории». Этот трогательный отрывок из произведения Ю. Яковлева «Учитель истории» говорит нам о том, что преподаватель Иосиф Ионович, повел их на последний урок истории – на смерть. Тогда детей вели на расстрел, но он не смог бросить своих ребят. Это настоящий герой.  Именно он научил детей гибнуть достойно, помог избежать растерянности, паники и страха. 
    В этом 2023 году, мы будем праздновать 78-летие победы советских войск над нацистской Германией в Великой Отечественной войне. В нашем городе Ноябрьск, в живых осталось только 54 ветерана войны, с каждым годом становится все меньше свидетелей этого страшного события, все дальше и дальше становится новое поколение от этих суровых мук.
     Нет ни одной семьи, чей дом не затронула эта страшная война 1941-х годов. Разрушали дома, горели города, деревни. Солдаты погибали на фронте, закрывая грудью амбразуры, вражеские пули, отдавая жизнь за товарищей. Нельзя забывать и о врачах, работников фабрик и педагогов. В эти трудные годы Великой Отечественной войны несмотря на то, что фашисты приравнивали образовательные учреждения к военным складам, жгли, взрывали их так же, как национальную культуру: музеи, театры и библиотеки, многие учебные заведения продолжали свою работу с учениками.
    Так вспоминает Мария Ивановна, которая награждена медалью «За достойный труд», «Ветеран труда» « грамоты РОО и ОБЛОНО» : Школа дряхленькая была, холодная, топили и ремонтировали своими силами. Сами же заготавливали дрова, летом – кизяк, но топливо приходилось экономить, да так, что порой от холода замерзали чернила в пузырьках. Обеспечение школы в то время было наискуднейшее. Когда кончались чернила, писали марганцовкой. Планы педагоги писали на старых книгах. Мне, молодой учительнице, приходилось ходить в мужских, суровых сапогах, в единственном платьице, поверх которого одевалась кацавейка с тужуркой. Ребята донашивали вещи ушедших на фронт отцов и старших братьев. Питались в основном картошкой да хлебом, испеченным из картофельной муки. Также жили своими огородами и небольшим хозяйством. Но для себя почти ничего не оставляли так как каждая семья должна была сдать фронту по 40 килограмм мяса, 100 яиц, 100 литров молока. Наш район находился далеко от фронта, и снаряды не разрушали дома и школы, но горе приходило в каждый дом. Гибель родных на фронте переживали всей школой. 
      Многие здания школ были использованы как госпитали и точки расположения военных. Там, где учеба продолжалась, на материале виднелся фронтовой отпечаток. В школах появился новый предмет – военное дело. На уроках физики, учителя объясняли принципы работы двигателей в танках и других военных техник. А на уроках русского я зыка и  литературы сочинения писались на такие темы как: «Кого можно считать патриотом своей страны?» и другие. На уроках физической культуры выполняли: прыжки, езда на лыжах, военно-физкультурные игры, юношей тренировали действовать в составе взвода, девушек – выполнять обязанности радисток, телеграфисток, телефонисток. Помимо школы, дети сутками работали на заводах, фабриках и производствах, встав на станок вместо ушедших на фронт своих братьев и отцов. Выполняли работу по сельскому хозяйству, сажали овощи и фрукты для больниц, тем временем девочки помогали медсестрам. 
      Давайте и мы преклоним головы в память о людях, которые просто жили, любили, радовались, грустили, работали и учились, но не знали что их ждет такая страшная смерть. Давайте помнить об этом, давайте не забывать.






	



	








