Эссе «Семья – как много в этом слове!»
	"Семейная любовь наиболее распространённое у людей и наиболее прочное, поэтому в смысле влияния на жизнь людей, самое важное и самое благотворное изо всех добрых чувств человека." 
Н.Г. Чернышевский
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Семья – это наиглавнейшая ценность в жизни каждого человека, данная ему от рождения. Казалось бы, такое простое слово, состоящее из пяти букв, а какой фундаментальный смысл в нем заложен. При упоминании семьи, а равно дома, в памяти возникают воспоминания теплоты, заботы, любви, поддержки близких и родных нам людей. Давайте подумаем, а как сейчас в современном обществе относятся к семье?
Для меня семья – это моя опора. И я совершенно не представляю без этого счастья своего существования. Мои родители  дали мне жизнь, растят и воспитывают на своем примере, уважают и оберегают. Я прихожу домой, где мне уютно от того, что близкие и родные  ждут меня, никогда не предадут, не обидят, не бросят. Счастливое детство закладывает в нас основу на будущее. 
За последние два года произошли огромные изменения в жизни современного общества. В наше сознание вошло понятие пандемии. И как раз в это тяжелое время семья так необходима любому человеку. Конечно, и нашу семью не обошло это горе. Все переболели, но не все вернулись к обычной жизни. К сожалению, моя бабушка теперь не может обходиться без постоянного присмотра и ухода. И вот в этой ситуации мы стали еще сплочённее и окружили ее заботой. Теперь я могу подарить ей свое тепло, как раньше это делала она. Просто принести горячий чай, накрыть пледом, прочитать книгу, купить хлеба, спросить о здоровье….
Но не у всех людей включился режим «доброты». Многие озлобились…. Не все семьи живут в мире и любви. У многих моих одноклассников члены семьи как бы сосуществуют просто в одном пространстве. У них «ячейка общества», как говорят в ЗАГСе. У родителей работа – дом, устали – отдыхают, не проводят время вместе, да и просто не общаются со своими детьми, а у младших – сплошные гаджеты и виртуальная жизнь. Куда пропадает простое общение и времяпрепровождение? И видя, как у других все ладно и складно, по-другому, не как у них, они начинают проявлять зависть, выплескивать злобу и делать жизнь своих окружающих просто невыносимой. И настолько такая модель отношений глубоко застревает в их сознании, что вполне может перенестись на их будущую семью.
А как сейчас говорят: свободные отношения. Ну, конечно же, все отношения свободные. Ведь без твоей воли и желания они вообще не возникнут. Но смысл в это выражение каждый вкладывает свой.
В заключение хотелось бы сказать: «Люди, любите своих родных. Проводите вместе время, будьте добры и уважайте друг друга. Не оставляйте места в своем сердце для сожалений и обид. Любите и цените счастье. Оно рождается в семье. Что может быть дороже семьи на этой сказочной земле?! Ведь семья подобна ветвям на дереве. А мы растем в разных направлениях, но наши корни остаются одним целым».
