[bookmark: _GoBack]       	Здравствуйте! Меня зовут Сотникова Дарья, я учусь в десятом классе. Когда мне предложили участвовать в конкурсе сочинений, я засомневалась: «А стоит ли?..» Но прочитав перечень тем, охотно согласилась. Мне захотелось рассказать Вам о своем детстве, и подтолкнуло меня к этому высказывание Астрид Линдгрен? «Нелегко быть ребенком! Сложно, очень сложно! Что это вообще значит – быть ребенком?» Не могу сказать, что я – «открытый человек», так как никогда и никому, кроме самых близких людей, душу не раскрываю. Но о своем детстве хочу поведать всем, чтобы, прочитав это письмо, хоть кто-то понял, насколько это время чудесное, удивительное… И возможности попасть туда еще раз нет ни у кого…
	В моей памяти воспоминания начинаются с шестилетнего возраста, до это все «мелькает» перед глазами только счастливыми обрывками: помню, как жили в деревне – мама, папа и я; помню, как играла с соседским мальчиком Мишей; помню, как встречала папу с работы; помню, как он всегда приносил мне конфеты; помню, как ходила с ним на рыбалку, как он садил меня на плечи и крутился, а я смеялась, довольная от восторга… А мама редко бывала дома. Все, что происходило потом, отчетливо сохранилось в моей памяти: папа заболел, теперь он не работал, не ходил со мной на рыбалку, не садил меня на плечи... А потом его не стало… И я попала в детский дом, находившийся  в городе Омск… У меня были хорошие воспитатели, Людмила Ивановна и Марина Петровна. Они любили меня, а я мечтала быть их дочкой... Впрочем, как и все дети, которые жили вместе со мной… Да, в детском доме я провела два года, но не могу сказать, что это было тяжелое время. Грустно было только по выходным, когда мои любимые воспитатели отсутствовали. И когда по ночам снился папа… Тогда я тайком от всех плакала… Но всегда верила, что произойдет волшебство! Я представляла прекрасную фею, которая взмахнет волшебной палочкой и исполнит все мои желания. 
И чудо случилось, мечта сбылась: меня забрала к себе Людмила Ивановна! Мое детство было счастливым, потому что я вновь обрела семью: маму, папу и сразу четырех братьев (двое из них тоже приемные). Я называю своих любимых «мама», «папа», они меня – «доченька»; братья ласково зовут «сестренка Дашуля». Вот оно – мое счастье! Вот те люди, которые «сделали» мое детство волшебным!!! И теперь опять я жду с работы папу (другого, но и про родного папу я никогда не забываю), он балует меня всякими сладостями, а мама всегда находится рядом, что раньше, в той моей жизни, случалось очень редко. Хоть я уже и взрослая, они по-прежнему относятся ко мне как ребенку. И это очень приятно. Они сделали меня счастливым человеком!
Поверьте: детство – самый прекрасный, беззаботный и незабываемый период в нашей жизни. Просыпаешься, а завтрак уже готов. За окном светит ласковое солнце и поют птички. Ты бежишь, счастливый и довольный, на занятия в школу. И в таком же настроении возвращаешься домой, зная, что тебя ждут.
Это время, когда мы верим в чудо, в волшебство. Мне всегда хотелось путешествовать, побывать в разных городах. Мои родители, как настоящие волшебники, исполнили и эту мечту: с одиннадцати лет я живу в городе Нефтеюганске, летом езжу на море, в гости к своим любимым братьям. 
Будьте уверены: залогом счастливого детства являются наши родные. Именно они окружают нас теплом и любовью, поддерживают в любой ситуации, помогают решать возникшие проблемы. И я отвечаю им тем же: очень люблю их, стараюсь радовать и никогда не расстраивать. Мне хочется переделать за маму все дела, чтобы у нее на отдых оставалось больше времени. Хочу, чтобы папа никогда не болел… Чтобы братья почаще приезжали… Порой и сейчас, когда грустно, в моем воображении появляется та самая фея, в которую я до сих пор в душе верю.
Сейчас я уже взрослая. И хочу сказать всем Вам: берегите своих родителей! Это самое ценное, что есть в нашей жизни. Только благодаря им у меня было замечательное детство, я всегда ощущала себя любимой, нужной. Благодаря им все в моей жизни складывается благополучно. У меня самая лучшая в мире семья! 
Детство не вернется никогда. Это правда… Я вспоминаю о нем с теплом в сердце, именно детские воспоминания греют мою душу, несмотря на то, что были и сложные моменты. 
«Нелегко быть ребенком! Сложно, очень сложно. Что это вообще значит быть ребенком?» - этим вопросом задавалась Астрид Линдген. У каждого свой ответ: взрослые скажут, что быть ребенком легко, а дети скажут, что сложно. 
Уверена: ребенком быть нелегко, но если у тебя «крепкий тыл», то любые невзгоды нипочем. Что значит быть ребенком? Быть ребенком – здорово! Каждый с грустью вспоминает те времена, когда он был маленьким. Ведь это было незабываемое время! Можно искренне смеяться, не боясь глупых насмешек или осуждения со стороны других; прыгать и визжать от счастья; бегать по лужам, кувыркаться в снегу, строить замки из песка, обливаться  водой и просто радоваться каждому новому дню. 
Конечно, взрослеть нужно! Но при этом важно не растерять ту детскую непосредственность, которая делает нас счастливыми, и веру в чудо! И конечно же, беречь тех, кто сделал наше детство чудесным!

