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Спасибо, папа!
Жаркое солнце щедро припекало землю. Ребята бежали, стараясь быстро отрывать босые пятки от обжигающей поверхности. Бежали стремглав, спешили окунуться в прохладную водицу озера, чтобы спастись от невыносимого зноя, хоть на минуту остудить свое тело и свободно вздохнуть. 
- Малинкаааа, - закричал Павлик,  - яблоко будешь?
  	 Светловолосый загорелый мальчуган с  голубыми глазами уже висел на чужом заборе, на котором отвесно расположились ветви дерева, усыпанные румяными яблоками.
- Слезай, слезай! Дядя Петя увидит, мамке скажет. Не-ззя чужое, нез-зя!
 	 Павлик, путаясь в отцовской майке, спрыгнул с забора, тайком надкусывая свою добычу.
- Я первый, ай, не догоните! Не догоооните! – слышались обрывистые Мишкины  фразы, а сам их хозяин мелькал где-то впереди, почти у берега.
Павлик не мог допустить такого позорного поражения, бросил яблоко в заросли  крапивы и пустился во весь дух. Он первым, не раздеваясь, плюхнулся в озерную гладь. От него пошли волнами круги. А вот Мишка долго входил в воду. Стуча зубами, не мог привыкнуть к ее ледяной прохладе. Малинка со звонким смехом начала обрызгивать друзей. А они, недолго думая, начали ей подыгрывать. 
  	  Солнце было немым свидетелем этой яркой картинки безоблачного детства. А вокруг слышалось мычание коров и стрекотание кузнечиков, пахло луговыми травами. Просто хотелось жить, радоваться этой привычной и в то же время удивительной красоте…
      Наплескавшись вволю, ребята, уставшие, но довольные, возвращались  домой. Трава ласково щекотала подошвы их ног. А над ними, совсем низко, пролетел самолет. Он, как туча, накрыл их  своей тенью. Ребята стояли, завороженно подняв вверх головы, провожая взглядом эту железную птицу.  Где-то совсем рядом закуковала кукушка. И тут неожиданно  солнышко спряталось за облака…
      Вокруг воцарилась  всепоглощающая тишина. Даже ветерок уснул, оставив неподвижными и траву, и  кустарники, и деревья. В  этом беззвучье ясно слышался топот Малинкиных ног. Она пробиралась домой огородами, открыла предательски заскрипевшую дверь и с испугом увидела склонившиеся головы матери, бабушки и отца. 
    «Война», - услышала девочка незнакомое, но какое-то страшное, до боли неприятное слово, и ее рука  потянулась к мокрым волосам. Обмякший  бант незаметно приземлился к ее ногам…
Война!!!
       Отца теперь не было. А  были лишь редкие письма. Мать подолгу молчала, не обращая внимания на Малинку. Бабушка еще больше склонилась к земле и частенько разговаривала с висевшими в углу иконами, «образами», как она сама их называла. Малинка как-то сразу вытянулась вверх и, жалея мать, вставала рано, чтобы ей «подсобить».  Все с затаённой надеждой ждали почтальона Веру Ивановну  и в то же время боялись, что она принесет недобрую весть. И только пыльная пожелтевшая бумага собирала за одним столом всех членов семьи, переживавших свое горе поодиночке.
   «Дорогие мои, мама, Наташа и Мариночка! Как вы поживаете?  Хороший ли в этом году урожай? Собрали уже его или нет? Маринка, ты, наверное, совсем взрослая. Приглядывай за остальными. На тебя вся надежда. У меня все хорошо, поставили на довольствие.  Бьем немца, вытесняем его с родной земли. Не волнуйтесь! Не переживайте! Крепко целую. Ваш Степан»
    После чтения солдатской весточки бабушка с благодарностью крестилась и клала поклоны  перед образами, мать молча вздыхала и еще больше о чем-то задумывалась. А Малинка прятала ото всех свое лицо,  на котором по пыльным щекам пробегали две  мокрые неровные дорожки. 
   Озеро теперь грустило в одиночестве. Не слышало оно больше звонких детских голосов. Повзрослели все: и Павлик, и Миша, и Малинка. Да и многие другие ребята стали пусть маленькими, но взрослыми.
       А  Вера Ивановна разводила руками, когда Малинка прибегала спросить, нет ли писем. Казалось, она даже боялась пройти по их улице, ведь  уже  долгих несколько месяцев нечем было порадовать.
      И  в доме поселилась тревога. Хотелось куда-то бежать, что-то делать, кричать во весь голос. Но все молчали…
   Но  однажды в дверь постучали. Вошел незнакомый человек в клетчатой рубахе. На его груди висел громоздкий предмет. Мужчина называл его диковинным словом – фотоаппарат.   Он пришел сюда, чтобы разузнать все  о герое  войны. Редакция газеты, в которой мужчина работал военкором, срочно потребовал написать статью о герое… об отце Малинки. Бабушка смущенно повела плечами: «Рабочий, руки золотые, что вспахать, что починить». Мама с гордостью непривычно цедила: «Добрый, смелый, любит нас, вот дочка растёт». А Малинка: «Какой папка? Папка холооооший!».
         А через несколько дней к ним принесли долгожданную районку, на первой странице -  крупными буквами «Наш земляк – Герой Великой Отечественной войны». Мама читала газету вполголоса, часто останавливаясь  и подолгу замирая. И Маринка представила, как ее родной отец с еще несколькими солдатами был окружен фашистами. Ему необходимо было прорваться, чтобы передать в русский штаб очень важную информацию, полученную в ходе разведывательной операции. У бойцов не оставалось ни сил, ни патронов. Помощи ждать было неоткуда. Тогда отец принял единственно верное решение: несмотря ни на что, пробираться к своим. И, обессилев от голода, холода и полученного ранения, несколько дней полз вперед.  Чтобы остаться незамеченным, двигаться можно было только ночью. Малинке стало страшно, когда она представила, что отца могли увидеть, а  это верная смерть.  Но он смог, он выстоял! Простой русский солдат, храбрый, стойкий, непоколебимый. Ведь благодаря ему, советские солдаты узнали точное расположение немцев, а значит, избежали многочисленных потерь. Героический поступок Малинкиного отца был лишь маленькой капелькой в необъятном море смелости и отваги русского народа. Но именно такие незаметные ежедневные подвиги бойцов и привели к долгожданной победе!
     И вот уже не Малинка, а Марина Аркадьевна идет рядом со своим сыном и двумя внуками. В руках у нее табличка с фотографией ее отца, героя войны. А рядом с ними в шествии Бессмертного полка -   тысячи солдат, которые смотрят на своих потомков с черно-белых фотографий. Марина подняла глаза вверх, увидела ярко-голубое небо, прищурилась от солнечного света, который ласково окутывал землю точно так же, как много лет назад.  Женщина украдкой взглянула на своих мальчишек и с придыханием произнесла: «Спасибо, папа…»
      





