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Сочинение
«Война глазами детей»
Великая Отечественная война внесла большие изменения в истории человечества и жизнь русского народа. Героями событий войны стали наши прадедушки и прабабушки. Они прошли то, что не под силу представить человеку, не увидев события тех лет собственными глазами. Наш долг – хранить память, вспоминать и гордиться нашими предками! Я живу в городе – герое Волгоград. С раннего детства мои родители воспитывают во мне любовь к родине, стране, её великой истории и уважение к нашим героям. Своё сочинение хочу посвятить своей любимой прабабушке Бараковой Таисии Ивановне, которая нянчилась со мной все моё детство и рассказывала свои истории и воспоминания о войне.
Родилась бабушка Тая 16 декабря 1937 года в селе Широкое Пролейского района Сталинградской области. Она является ребенком – войны. В 1941-ом её было мало лет, но ужасы войны стоят до сих пор у нее перед глазами. Её отца забрали на войну в Сталинград, где он пропал без вести в первый же год, до сих пор не известна его судьба. Бабушка помнит, как мама сильно плакала, когда ей принесли документ. На войне погиб и её пожилой дедушка Иван Давидович. 
Баба Тая жила с мамой Марией, которая работала в рыбаках и старенькой бабушкой. 
По её воспоминаниям, когда началась бомбардировка Сталинграда, всё небо было оранжево-серым, звуки выстрелов доносились до их маленького поселка. У них, в близи поселка войны не было, но было тяжело смотреть в сторону города Сталинграда.
В один летний жаркий день войны, мама рано вернулась с работы, они сели кушать, в это же время к ним в дом пришел лётчик русской армии оставить свои вещи и перекусить. И вдруг, резко на  село  налетели немецкие бомбардировщики, в их доме посыпались стекла из окон, затрещали стены и мебель. Мама бабушки Таи спрятала свою мать и маленькую дочь под большой деревянный диван. На их  двор упала бомба, всех людей в доме придавило стенами. Взрывы продолжались ещё какое-то время. Когда все закончилось, Мария – мама бабы Таи, вытащила из-под завалов своих родных. Все были живы, но контужены и ранены. До сих пор баба Тая с дрожью в голосе вспоминает, как её бабушке Оле в голову вонзился осколок стекла и шла кровь. Она очень благодарно медсестре, которая прибежала к ним во двор и оказала помощь её бабушке. В тот день погибло много знакомых и соседей бабушкиной семьи. Погибла их корова и собачка. К вечеру, соседи дед Матвей и баба Таня приютили бабушкину семью в своей землянке. Тяжелая жизнь была у моей бабушки. Она рассказывала, что нечего было есть, что не было лекарств и люди умирали от этого. Рассказывала, как люди плакали, когда приносили похоронки в их дома. Она помнит, как ее мама выполняла тяжелую, не женскую работу и что работала она все время, домой приходила ночью и рано уходила утром. 
С того времени прошлого много лет. Мамы и бабушки Таи давно уже нет в живых. Сейчас моей прабабушке уже 85 лет. Она очень добрый и искренний человек. У неё еще много воспоминаний с той страшной холодной, голодной войны. Она старается не вспоминать о войне, а когда вспоминает – начинает плакать. Благодаря её рассказам, я стал ещё больше восхищаться подвигами нашего народа, силой духа и храбростью.
[bookmark: _GoBack] Я горжусь, что родился в России, в стране, где так много патриотов. Я прочитал много книг и просмотрел много фильмов о той войне и понял, что наша страна сильная и крепкая, благодаря своему народу. 
В настоящее время идет специальная военная операция России на Украине. Я написал письмо солдату, думаю, что оно ему помогает в трудные минуты. К сожалению, человечество не смогло сохранить мир на нашей планете. 
Когда я вырасту, я стану защитником своей страны, ведь я переживаю, что сейчас происходит в мире. Я считаю, что все народы и страны – братья друг другу. И мы все должны жить в мире и согласии!
