
 О времени и о себе
(герой нашего времени)
эссе
Мечтать!
Надо мечтать
Детям орлиного племени!
Есть воля и смелость у нас, чтобы стать
Героями нашего времени!
            Н.Н. Добронравов

Все говорят, что каждый человек индивидуален, что он способен на многое. А как угадать, узнать, почувствовать такого человека?  Да, мы разные.  В жизни нас всегда окружают другие люди, и мы оказываемся в толпе. Я часто ловлю себя на мысли, что в толпе все одинаковые. Какие мы? Какая я? Кто меня окружает?
[bookmark: _GoBack]Представьте, что вы едете в метро в час пик. Вокруг вас десятки людей. Вы рассматриваете их одежду, лица, прикидываете стоимость их телефонов и наушников. А возникнет ли у вас в голове мысль, что этот человек мог совершить героический поступок или готов к нему? Кто-то на этот вопрос лишь снисходительно улыбнется, а кто-то прямо скажет, что все герои остались в былинах и легендах. А я   всерьёз почему-то задумалась об этом.  Может быть, потому, что в жизни часто кому-то нужна наша помощь. На такое способен не каждый.  Кто же такой, герой нашего времени? Вот такой вопрос заинтересовал меня(как когда-то М.Ю.Лермонтова).
Когда говорят про героев, мне прежде всего вспоминаются произведения кинематографии. Там главный персонаж – это обычный человек, который должен спасти мир. Он многое переживает, меняется, переосмысливает жизнь, но в конце всегда побеждает зло.
Я думаю,  не может человек, надев латексный костюм, заявить, что он – герой. Свои слова он должен подкрепить действиями, то есть совершить какой-то героический поступок или  подвиг.  А какой поступок можно назвать героическим? Может, это умелые действия врача, вылечившего тяжелобольного, семья которого уже почти потеряла надежду? Или пожарный, который, жертвуя собой, кинулся в горящее здание и вытащил ребенка? А можно ли быть героем не для кого-то, а для себя, и стать примером для других? 
Наверное, можно бесконечно размышлять на эту тему. Для каждого человека существуют свои герои со своими подвигами. Но где они ? Может, кто-то и припомнит несколько имен, но не слишком ли мало этого на целый мир?
 Безусловно, они где-то среди нас, в толпе. Возможно, сидят за соседним столиком в кафе или едут со мной рядом на сидении в автобусе. Просто мы не знаем имен этих людей, не знаем лиц. Видимо, им это и не нужно. Можно ли назвать поступок геройским, если он был совершен не по велению сердца, а ради популярности и признания? Думаю, нет
Например, несколько лет назад, в 2018 году, в пригороде Усть-Каменогорска случился пожар в дачном доме. Соседи увидели дым и вызвали спасателей. Когда они приехали, оказалось, что из пожара кто-то вытащил двух детей. Это был Михаил Рыбаков. Его   хотели наградить орденом за героизм, но мужчина   отказался от награды. Он не считал, что совершил подвиг. Михаил потупил так, как должен был поступить любой человек, оказавшийся на его месте. Позже выяснилось, что дети могли погибнуть, если б он не отважился войти в горящий дом.
А сколько таких «тихих» подвигов в мире?   Люди совершают их, не думая о наградах, возможной популярности, повышении статуса в глазах других. Просто кому-то потребовалась их помощь, или они не смогли пройти мимо чужой беды. 
 Может ли ребёнок стать героем? Скажем, если ему лет 10-12 лет. В этот период жизни человек наиболее непостоянен, неконтролируем, поддаётся эмоциям, в общем, начинается переходный возраст. Но даже в такой трудный этап жизни подростки совершают подвиги, на которые не каждый взрослый решится.
Ярким примером маленького героя служит Лида Понамарева. Летом 2013 года двенадцатилетняя девочка вытащила из воды двух семилетних детей. Оказавшись на месте трагедии, она, единственная среди детей и взрослых, не раздумывая, бросилась в воду ( как позже выяснилось) со сломанной рукой. В интервью она рассказала, что не так давно научилась плавать, но «всё равно надо было спасать». 
Многие становятся героями для других, но можно ли стать героем для себя? Мне кажется, когда на кону только твоя жизнь и только твоё благополучие, легче сдаться и просто плыть по течению.  
Очень много по телевизору говорят о тяжелобольных, которым нужна дорогостоящая операция. Что чувствует человек, когда ему выносят смертельный диагноз? Некоторые сдаются, а другие борются до конца. И побеждают тяжелую болезнь. Представляете! Может ли человек, который вырвался из лап смерти, назвать себя героем? Да! А если не вырвался? Я уверена, он будет чувствовать себя в разы лучше, чем если б сразу сдался, не попробовав изменить ситуацию.
Я всегда восхищалась паралимпийцами. Это спортсмены, имеющие проблемы с опорно-двигательным аппаратом. Они потеряли ногу или руку, имеют проблемы с позвоночником, но не отчаиваются, не ставят на себе крест. Эти люди пытаются жить, как все. За каждым паралимпийцем стоит тяжелая история преодоления себя, ежедневной работы и борьбы. Не это ли героизм!
А ещё меня привлекают люди, которые добивались успехов в жизни с нуля. Когда-то они точно так же, как все, пошли в первый класс, но перестали учиться в девятом, а спустя несколько десятков лет, непрерывно работая, занимаясь саморазвитием, главное, выйдя  из зоны «комфорта», они добиваются успехов. Они трудятся на благо страны, получают новые знания и осваивают новые технологии.  Многие почему-то пренебрежительно отзываются о таких людях, думая, что они родились в рубашке и Вселенная крутится вокруг них. Уверена, эти успешные люди смотрят на себя в зеркало и видят себя из прошлого. И для того маленького щуплого мальчика или той озорной девочки они – герои, которые добились своей цели и не бросили   дело, которому служат.  
Когда-то мне бабушка на ночь читала детский роман «Чудесная страна Оз». Меня тогда очень удивила одна цитата: «В моей армии одни девочки, и сохранить секрет для нас — настоящий подвиг». Как это? Разве просто молчать – геройский поступок? Тогда бы я усомнилась в этом, но сейчас думаю, что да. Переступать через свои принципы, привычки ради блага, возможно, даже не своего – чужого, для этого требуется   сила воли, поэтому такого человека можно назвать героем.
Наверное, так можно рассуждать бесконечно, кто он, герой нашего времени. Главное, что герои в современном мире есть. Они разные.  Для одних подвиг – прожить достойную жизнь, не совершив ни одного преступления, а другие и спасение мира не сочтут геройским поступком.
В толпе мы все одинаковые. Спешим на работу, болтаем с другом, не отрываясь от телефона, грустим, хмуримся. Но когда приходит беда «в большом или малом»,  поднимется  в человеке «великая сила – человеческая красота». Такой человек становится героем наших дней.







