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Сказка о том, как Сенгилеевский Язык слова сбирал…

Жил-поживал, ничем особо не отличался от Великого Могучего Русского Языка, Сенгилеевский Язык, разве что диалектами. Как-то поутру выглянул он в окошко. День был погожий… «А не отправиться ли мне в путешествие по своей родному селу ? Давненько я словарь свой не пополнял»,   –   призадумался Сенгилеевский Язык. 
Собрал он в узелок нехитрые пожитки и пустился в путь. Вышел на стежку, посмотрел по сторонам – диву дался! Вдруг видит: навстречу ему постреленок бежить. 
 – Ты куда, спешишь? – спрашивает Сенгилеевский Язык. 
– Я познику собирать. Пошли со мной, может, больше соберем, дед не так бранить будя. Пока шли лесными тропинками повстречалась им Василиса Премудрая. Поведала им она необычную историю… Отец ее, Кащей Бессмертный до того захотел разбогатеть, что решил завладеть самым несметным богатством – русским языком, дабы во зло его оборотить, всякими совами-паразитами обогатить.  Взмолилась Василиса: «Помогите, Кащея остановить, русский язык сохранить!». Оторопел Сенгилеевский Язык. Что же отдадим вот так язык родной на поруганье, – вскричал постреленок? Нет уж, сохраним великий и могучий русский язык! Согласился с ним Сенгилеевский Язык.
Стали думать да гадать – как с злодеем сладить. Так просидели до следующего утра. Знали все они, где смерть Кащеева, но решили по-другому поступить. Если хочет он, русский язык искоренить – начал тут Язык, нужно нам собрать все племя слов исконно-русских, всю мощь метафор и сравнений. Стала кликать Василиса Премудрая эпитеты, босявка исконно-русские слова, а русский-Сенгилеевский язык ряд войск метафор.
Идут они через леса, идут под солнцем жарким, идут ночами мерзлыми. Дошли до царства темного. Кащей уж тут как-тут со своими словами-паразитами разбить всех хочет, а светлый Сенгилеевский язык  с собой забрать.
Вступили в бой. Ну че, побьем вы вас своей силой темной – проголосило войско. Но сторона светлого Сенгилеевского Языка сразила их словами: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса!» И тут-то свершилось чудо! Пало войско темное, а вместе с ним и Кащея как не бывало.
Отправился Сенгилеевский Языка дальше. Насобирали полную бадейку с постреленком. Пришли домой. Только в сенцы вошли, а дед тут как тут: 
«– Ах ты, малахольный, ну что сбирал?  А то ешо буряк в огороде не чищен, пацюк не кормлен! Я-то уж стар, за всем не угляжу. Вишь, нахмурился! Ну да ладно, замазура, иди мойся, там утирка на стене, ешь да спать ложись. Утро вечера мудренее. А мы с гостем посидим, чайку попьём. 
Малец полопал и спать лёг, а гость с дедом долго ещё за чаем сидели. Дед говорил да говорил, а Сенгилеевский Язык всё аккуратно в книжечку записывал. А поутру старик проводил гостя, дал ему в дорогу ржаную буханку, взвару фляжку и наказывал: 
– Накинь башлык, мжит на дворе, долго не гуляй! И отправился Сенгилеевский Язык дальше бродить по родным местам. Много кого обошёл, может, и сейчас где-то ходит, слова родного языка собирает в сундучок. 
Так, в каждом слове звучит дух народа. Богата Сенгилеевская земля своими культурными традициями, а русский-сенгилеевский язык – это часть нашей культуры. Тут и сказочки конец, а кто слушал – молодец!
Словарь 
1. Бадейка – ведро
2. Башлык – капюшон 
3. Бежить – бежит
4. Босявка – дитя без присмотра 
5. Буряк – свёкла 
6. Буханка – хлеб 
7. Взвар – компот из сухофруктов
8. Замазура – грязный 
9. Малахольный – сумасшедший 
10. Мжит – моросит дождь 
11. Пацюк – поросёнок 
12. Постреленок – озорник
13. Позника – ягода послена
14. Стежка – дорога
15. Утирка – полотенце
16. Хмарит – темнеет

