Ценности детства.
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Антуан де Сент-Экзюпери
Большинство современных детей с интересом наблюдают за жизнью сверстников в популярных социальных сетях. Как правило, наибольшее число подписчиков у ребят, которые с раннего возраста живут или отдыхают в Дубае, Майами, имеют последние версии дорогих смартфонов.
Я, как современный ребенок, тоже подписана на их аккаунты и иногда мне кажется, что мое детство скучное и обыденное. В такие минуты я вспоминаю рассказы моей мамы о детстве моей прабабушки.
Труфанова Раиса Ивановна родилась в 1933 году, когда в стране был массовый голод. Бабушка в зрелом возрасте потеряла слух, поэтому, не имея возможности слушать, много рассказывала о себе. Ее истории мне рассказывает мама. 
Хорошо запомнился случай, когда бабушка с сестрами ходили в поле раскапывать мышиные норы в поисках зерен. В этот день таких нор найти не удалось, но по дороге домой они увидели запутавшегося в высокой траве дикого гуся. Бабушка сняла с себя платок и, словно сетью, накрыла добычу. До самой старости она с улыбкой рассказывала, что этот день был настоящим праздником в их семье. Впервые за долгое время они ели мясо. 
Со стыдом вспоминала, что вместо школы ходила побираться. Признается, что никогда не съедала подаяние в одиночку, всегда приносила домой и делила поровну. На вопросы, откуда у нее гостинцы отвечала, что угостили в школе. Обман, конечно, раскрылся, а ее мама очень плакала и просила никогда так не делать. 
Еще один случай произошел зимой. Бабушка была самой младшей в семье, а на всю семью было две пары теплых сапожек. Когда вся станичная ребятня каталась на снежной горке – бабушкины сестры катались по очереди, передавая обувь друг другу. Как самую маленькую ее зачастую обманывали и пропускали очередь. Тогда она нашла выход. Забралась на чердак через маленькую дверцу, в которую помещалась лишь она. На чердаке хранился мамин овечий тулуп. Бабушка отрезала от него рукава и перевязала их веревкой у основания, получившиеся сапожки сразу же надела и побежала на горку. Когда же мама попросила достать с чердака ее тулуп, бабушка послушно залезла на чердак, но слезать оттуда не спешила. Знала, что когда спустится – получит наказание. Так она просидела на чердаке до самого вечера. Ее мама, догадавшись о том, что с тулупом что-то не так, сначала ругалась, потом пыталась вытащить дочь. Но все усилия были напрасны – дочь отказывалась спускаться. Лишь вечером, когда вся семья собралась дома, она все же спустилась вместе с истерзанным тулупом. Тут бабушка приготовилась к наказанию, но вместо этого все вокруг расхохотались.
 Таких историй в детстве бабушки было очень много. Все не расскажешь, но эти истории она всегда вспоминала с улыбкой и грустью об ушедшем навсегда детстве. Слушая мамины рассказы о воспоминаниях бабушки, я делаю вывод, что все несчастия и лишения, случавшиеся с ними в детстве, казались им незначительными. Живя в современном мире, я невольно сравниваю жизнь сегодняшних детей с жизнью моей прабабушки, после чего начинаю ценить незаметные, порой обычные ее мелочи: горячий завтрак, теплые ботиночки, сладости в конфетнице, красочные мультфильмы и даже возможность беспрепятственно посещать школу и получать знания. 
Детство – прекрасная пора, когда можно беспечно играть, веселиться, хотя иногда случаются огорчения и обиды, горести и печали. Но все это так быстро сглаживается, что, кажется, детство состоит только из светлых красок, цветов и счастья. Детство – это маленькая жизнь! Нужно ценить это время и наслаждаться каждым его моментом! 
