 
Город на Ямале – Новый Уренгой! 
Город мой родной! 
Где бы ни был я, 
Ты всегда со мной!

    Красота спасет мир» - сказал Федор Михайлович Достоевский, «Осознание красоты спасет мир» - уточнил Николай Константинович Рерих. И, действительно, сколько незабываемых впечатлений и радостных эмоций, стремления к жизни и бодрости дарит нам красота. Когда видишь, что кругом, куда ни глянь, чистота, порядок, красота, жить веселее.
    Я живу в прекрасном городе Новый Уренгой. Я очень люблю его и, конечно же, хочу, чтобы он становился все лучше и лучше. Учусь в 8 классе, изучаю прошлое, пытаюсь понять настоящее и мечтаю о будущем. Растёт и хорошеет мой город, но растут и его проблемы. Каким он будет, наш город?
      В наше время проблема экологии является самой главной болью всего человечества. В моём городе тоже есть проблема с экологией. Множества городов планеты с каждым годом превращаются в свалки мусора. А все из-за того, что люди перестали ценить, и беречь дары природы: воздух, землю, воду, растения. Мне жаль, что эта весьма неприятная частичка человеческой катастрофы пришла и в мой город.

     Что может сделать один человек для своего города? Думаю, не трудно быть уважительным к себе и людям. Не разбрасывать окурки, бутылки, пакеты. Соблюдать чистоту не только в городе, но и на берегах водоемов, в окрестных лесах. Не так это и трудно, зато как приятно будет всем жить в чистоте. Я представил, чтобы я мог сделать для своего города, став взрослым? Первым делом я почистил бы наш город от мусора, чтобы дети могли играть на площадках, а взрослые — спокойно гулять. И еще построил бы больше хороших домов, дорог и приют для бродячих животных.
     Я бы установил у всех подъездов домов и в парках скамейки, чтобы люди могли отдохнуть, пообщаться. И еще я бы вплотную занялся увеличением числа парковочных мест. Машин много, а культурно припарковать их не всегда можно. Я считаю, что стремление сделать город чистым, красивым должно быть в каждом жителе. Для этого надо объединить усилия всех проживающих в городе людей. Можно пригласить группу волонтеров, чтобы ухаживать за городскими достопримечательностями и лесопарковыми зонами, озеленять и облагораживать город. Пригодилось бы много рабочей силы, которая приводила бы город в порядок. В моем городе, как в любом другом, хватает людей порядочных, но много и тех, кто не уважает труд дворников. Поэтому следует повысить штрафы для нарушителей порядка, как в других странах. Не нужно тратить время на ожидание перемен, необходимо менять самого себя и мир вокруг себя. Я надеюсь, что мой вклад, в том числе, моя будущая работа поможет сделать мой город чище и привлекательней, как для самих горожан, так и для гостей нашего города. 
    Когда-нибудь наш город станет еще красивее!
