	                 «Взрослые! Если грустите,
                                                                                             Кошки скребут на душе –
                                                                                            Детство в аптеке спросите:
                                                                                            В капельках или в драже.»
                                                                                                           Света Карпова
Все мы родом из детства.

 «Нелегко быть ребенком! Сложно, очень сложно. Что это вообще значит — быть ребенком?
  Это отрывок из статьи «Молодежный бунт», которую  написала   Астрид Линдгрен.  Однажды ее  сын получил в гимназии задание сделать доклад «Об искусстве быть ребенком». Обсуждая с ним  эту тему, Линдгрен поняла, что ее этот вопрос беспокоит явно больше, чем сына. Из последовавших за этим размышлений возникли  истории про самую сильную девочку в мире по имени Пеппилотта Виктуалия Рульгардина Крисминта Эфраимсдоттер Длинный чулок или просто Пеппи. Прошло 75 лет с момента создания этой книги, но она до сих пор актуальна.
   Для детей эта героиня стала образцом свободы и жизнелюбия, но еще большим ей обязаны последующие поколения: именно с Пеппи началась многолетняя деятельность Линдгрен по изменению отношения к детям, в конце концов, увенчавшаяся принятием закона о запрете насилия над детьми.      Пеппи стала пионером свободного воспитания, а ее автор — борцом за права детей. Астрид Линдгрен всегда отстаивала право ребенка на уважение, на воспитание, которое учитывало бы его чувства и желания, а еще — право на свободную игру. Выросшая на хуторе в окружении любящих и понимающих родителей, брата и сестер, она боролась  за то, чтобы всем детям было можно залезать на деревья и ходить по лужам сколько вздумается.
   «Пеппи защищает права детей от взрослых»,— говорила Линдгрен о своей героине. На самом деле Пеппи сделала больше — она помогла взрослым увидеть, что у детей вообще есть права.   
  Всё начинается с детства. В детстве мы начинаем познавать мир, учиться, строить отношения с людьми. Есть люди, которые думают, что у детей нет проблем, переживаний, что детство - это прекрасная беззаботная пора. А когда вообще детство кончается? Когда мы идём в школу? Точно нет. Может, когда мы уходим из родительского дома? Тоже нет. Или когда нам исполняется определённое количество лет? Возможно.
  
  Тогда когда детство кончается? Когда в человеке что-то ломается.  Детство кончается, когда мы становимся взрослее, когда мы понимаем, что за все действия наши и не только нужно нести ответственность, когда мы понимаем, что всего нужно добиваться. Хочешь новую машинку? Заработай. Хочешь телефон последней модели? Заработай.
  Но дети эти вещи понимают иногда даже лучше, чем взрослые. Тогда когда детство кончается? Когда в человеке что-то ломается. Когда язык вашего внутреннего ребёнка немеет от фальши в собственном голосе. Когда слепнет от лицемерных масок на лицах людей. Когда его плечи болят от тяжести переживаний, лёгших на них. Когда у ребёнка гнутся ноги из-за веса несомой  им телеги с воспоминаниями и опытом, с прошлым.          
  Неважно сколько вам лет физически, внутренний ребёнок может пропасть когда угодно. У некоторых детей никогда не было детства, а у некоторых оно не кончается, даже когда появляются внуки. Ребёнком быть сложно. 
  Твоё мнение редко воспринимают всерьёз, даже если ты повидал больше, чем многие твои ровесники и даже взрослые. Общество считает, что дети должны всех взрослых уважать и чуть ли не целовать им ноги. Они считают, что чем старше - тем ты умнее, что кто старше - тот и прав. Но не зря же есть пословица " спрашивай не у старого, а у бывалого", только почему-то о ней все забыли, да и кто может увидеть в ребёнке " бывалого"? 
  Некоторые некомпетентные взрослые думают, что у детей не может быть стресса, переживаний, тревоги и других забот и увлечений, кроме учёбы. Дети-это маленькие взрослые, просто у них ещё не сформирована личность. Они ничего не могут противопоставить взрослым, потому что их даже не пытаются услышать и так было во все времена. Нет, взрослые не злые, просто в детстве с ними обращались точно так же, и они переносят эту модель поведения на своих детей. Такие родители внутри просто испуганные дети, которых заставили повзрослеть слишком рано. 
   Детям нужно детство. Ведь детство – это беззаботное и счастливое время.      Только не многие это понимают.  В жизнь самых маленьких жителей Луганщины война ворвалась с внезапностью урагана. Влетела минами, ракетами, бомбами. С характерным, леденящим душу свистом.
Надеюсь, что  скоро всё закончится  и у них   начнется новая жизнь, в которой больше никогда не прозвучит слово «война». Все дети на Земле имеют право на счастье и мирную жизнь.
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