Можно ли прожить жизнь не имея друзей?
Начнем с того, что каждый человек индивидуален. Кому-то комфортнее в одиночестве, а кому-то наоборот комфортнее в обществе. Посмотрев с одной стороны, можно сказать что, да, без друзей можно спокойно прожить, посмотрев же с другой стороны, можно сказать, что без друзей невозможно жить.
Я считаю, что для начала, нужно разобраться, как человек относится к дружбе, и как для него определяется друг. Возможно, что он всех своих знакомых считает друзьями, или же наоборот у него даже самый близкий человек считается «просто знакомым», а может у него вовсе нет такого человека. 
Я думаю, что, для кого-то из нас, друг может быть единственным собеседником, поддержкой, единственным важным человеком, которому можно доверить абсолютно все. Другие же могут считать другом просто человека с которым он каждый раз здоровается.
Я считаю, что люди которые зависят от общения с друзьями и от их поддержки, возможно тяжело переносили бы жизнь без друзей, им было бы грустно, они были бы уже не такими жизнерадостными, не такими позитивными и изменились бы все качества их характера, что было бы совсем не странно. Я думаю что без дружбы могло развиться недоверие к обществу. Благодаря дружбе люди социализируются, и могут спокойно общаться. Безусловно в обществе будет хоть какое-то общение, но я думаю оно будет минимальным. 
Для людей которые и так обходятся без дружбы или общения. То есть для интровертов, по сути ничего не изменится. Они так же будут разговаривать с кем-то только если это очень нужно, но я и не отрицаю тот факт что кому-то из них тоже придется не гладко. Все же какими бы они не были у них тоже возможно есть друзья.
Ну и вывод таков: люди смогут жить без дружбы, но кому-то это дастся тяжело, кому-то покажется невозможным, а для кого-то ничего и не изменится. Для каждого будет свое. Ведь у каждого свой характер, стиль общения и т.д. Я не могу с точностью сказать, можно ли прожить без друзей, ведь такого никогда не было, у каждого человека есть хотя бы один друг.

