Нам нужно учиться у собак…

[bookmark: _GoBack]По словам философа и писателя Владимира Эдуардовича Казаряна:       «Нам нужно учиться у собак: они всегда на нас смотрят бесхитростно, без всякого подвоха, с открытой душой и ценят в нас не наши достоинства или недостатки, а то, что мы есть»
Собака – лучший друг человека. Собачья преданность, верность, привязанность и безоговорочная любовь к хозяину – тема многих литературных произведений, сценариев фильмов.
 Всем известна история чеховской Каштанки – простой дворняжки, потерявшей хозяина и, волею судьбы, попавшей к новому – заботившему и хорошо кормившему. Но ничто не смогло остановить ее – ни высокий барьер, ни мысли о более обустроенной жизни в качестве «цирковой актрисы» в тот миг, когда она услышала родной и знакомый  голос.  Без колебания Каштанка сделала свой выбор – не совсем логичный, выбор в пользу прежнего хозяина – так привычно пахнувшего клеем и спиртным, старой свободной жизнью.
У писателя Александра Грина жил пес – Тобик. Все считали его глупцом, который только и способен выпрашивать еду у другого пса. Однако, хозяин считал его вежливым и добрым, защищая от нападок соседей. Песик был настолько привязан к хозяину, что после его смерти ослеп от горя… Эта трагическая, щемящая сердце история описана в рассказе К.Г.Паустовского «Дружище Тобик».
К сожалению, человек – не всегда лучший друг собаки. К такому выводу можно прийти после прочтения рассказа И.С. Тургенева «Муму». Досадно, что богатырь Герасим не смог найти выход из положения, не проявил преданность своему единственному другу – маленькой собачке, безоговорочно доверявшей хозяину по самого последнего момента.
Человек в современном мире – существо прагматичное, он сдержан на эмоции, проявления любви и самопожертвования. А собаки не меняются со времени их приручения человеком. Они любят искренне, ничего не требуя взамен, невзирая на титулы и сословия. Нередки случаи, когда собаки безрассудно жертвуют своей жизнью ради жизни лучшего друга. А люди, зачастую, способны лишь умиляться собачьей преданности и верности. Так и хочется воскликнуть: «Люди! Будьте хоть иногда похожи на собак!»
Мне очень близки по духу слова К.Г.Паустовского: «Не знаю как вы, а я испытываю величайшую нежность к собакам…»
Учиться любить всех животных, проявлять к ним сострадание и заботу нужно с детства. Неоценимую помощь в этом деле могут оказать книги, ведь они – прекрасные проводники доброты, великодушия, справедливости.
