«Легко или сложно быть ребёнком?» 

Листая свои детские фотоальбомы, мои мама и папа, с удовольствием вспоминают, свои детские годы, считают их счастливыми и «безоблачными». Но почему же тогда писательница Астрид Линдгрен, которая придумала столь увлекательные истории про Малыша и Карлсона, про веселую девочку Пеппи считает, что на самом-то деле ребенком быть очень трудно? Стоит, наверно, подумать, понаблюдать внимательно за младшим братиком.

Очень люблю своего двухлетнего братишку. Часто вижу, как он плачет, если у него не получается попросить о чем то, когда ему сложно самостоятельно обуться, когда родители ему что-то запрещают сделать или не могут понять, что он в данный момент хочет. Жалко мне его очень. Нелегко быть таким маленьким. Он «пыхтит», старается, пытается, трудится. Сказать что-то важное у него не получается и пальчики пока не совсем слушаются. Уверен, что со временем эти трудности он преодолеет. Ну а сейчас, мои родители и я, в силу своих возможностей, помогаем ему справиться с этими сложными моментами его жизни. Скорее всего, так и должно быть. Трудности были и в моем раннем детстве. Да и сейчас определенные сложности есть.  Значит, они нужны детям. Трудность, трудиться, трудно, труд! Удивительные слова, родственные. Ах, как права мама! Эти бесконечные ее слова: «Леня, надо трудиться! Трудиться, чтобы чего-то добиться!». Сложно это. Не совсем, пока могу понять, чего именно, в дальнейшем мне так обязательно нужно добиться. Четкое осознание этого, конечно, в скором времени придет. А в данный момент я – мальчик девяти лет. Я – ребенок, а значит, я счастлив! Счастлив от того, что большую часть своего времени провожу со своими близкими и самыми родными мне людьми: с мамой, папой, братиком, бабушками и дедушками. Взрослый человек, часто, лишается этого счастья. Ведь, со временем кто-то из столь близких и родных людей может «уйти» навсегда.
Думаю, что быть ребенком значит много играть, шалить, учиться преодолевать трудности общения, учиться дружить, изучать такое сложное что-то новое, есть много сладкого, получать подарки и много спать. Есть на пути взросления и трудности. Но не такими уж они сложными являются, когда рядом есть взрослые, любящие тебя люди. Значит ребенком быть одновременно сложно и легко. Получается, что стоит согласиться, с мнением известной писательницы и родители мои тоже правы. Мне нравится, что я еще ребенок.
