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[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дорогой друг! Я, Остапенко Юлия, ученица седьмого класса, жительница города Ставрополя, решила поделиться с тобой удивительной историей, которая меня очень впечатлила! 
Было ли тебе когда-нибудь интересно, что же находится далеко-далеко за пушистыми облаками? Там, где звёзды ярко сияют в ночном небе. Я узнала, что с древних времен многих людей интересовал этот вопрос! Ведь что может быть интереснее и загадочнее, чем ночное небо, усыпанное звездами? Самое главное, что никто очень долгое время не догадывался, какие тайны скрываются за пределами нашей планеты! 
Раньше рассказы о космосе были лишь сказками. Кто бы мог подумать, что  много лет спустя, человеку удастся добраться до таинственного места, о котором предки и мечтать не могли!
А знаешь ли ты о людях, которые первыми покорили небесные просторы?
Двенадцатое апреля тысяча девятьсот шестьдесят первого года можно считать началом новой истории человечества. Именно в этот день с советского космодрома «Байконур» взлетел космический корабль «Восток-1» с летчиком-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Полет продлился целых сто восемь минут. Мне трудно представить, насколько же отважным был Юрий Алексеевич. Даже сейчас, когда исследование космоса продвинулось при помощи новых технологий, далеко не каждый решится пойти на такой риск. А что было тогда? Да, на орбиту, конечно, летали беспилотные спутники, но отправить живого человека в неизвестность – совсем другое дело! Ты только представь, как летишь ввысь, в голове любящая семья и чувство любви к Родине, и вот уже видишь звезды! Впервые так близко… Страх сменяется чувством гордости за свое отечество, просыпается вера в новое открытие. Какие же это непередаваемые эмоции. После, когда для тебя все закончилось, открываешь кабину и видишь тысячи счастливых людей со слезами на глазах, которые празднуют всей страной это великое достижение. 
Многие в мире восхищаются смелостью русских женщин. Сколько героических поступков на их счету! Валентина Владимировна Терешкова в очередной раз доказала это, став первой и единственной среди представительниц женского пола, побывавшей в космосе. Ее одиночный полет, безусловно, взволновал сердца всего мира. 
Очень важно, что наша страна одна из первых достигла успехов в космосе. Каждый год двенадцатого апреля мы празднуем всемирный день авиации и космонавтики. Это не просто праздник, а напоминание нам с тобой, молодому поколению, о том, что нет ничего невозможного. Не стоит забывать великих героев, которые подарили нам веру в новое будущее!
Хотел бы ты когда-нибудь покорить небесные просторы? Безусловно, это очень непросто. Сегодня будущего космонавта ожидают не дни, а целые годы усердной подготовки. Кроме того потребуется хорошая физическая форма, крепкое здоровье и светлый ум. Все условия строги и непоколебимы, так как уже при взлете давление настолько высокое, что не каждый сможет его выдержать. Но после усердной работы над собой пилота ожидает большая награда, он увидит то, что недоступно большинству людей. Я верю, что звездное небо вблизи незабываемо! 
Человеку важно иметь мечту и стремиться к ней.  Если ты сомневаешься, стоит ли идти вперед, то вспомни о великих людях, которые доказали, что космос – это возможно! Это пример целеустремленности, воли к победе, достижения заветной цели для подрастающего поколения. Любовь к своей Родине, большой и малой, близким людям – именно такие чувства воспитывают патриотизм в сознании моих сверстников.
Когда меня спрашивают о том, кто такой герой, я твердо, без сомнения отвечаю, что это, прежде всего, Юрий Гагарин и Валентина Терешкова. Они доказали, что Россия – великая страна, для которой нет ничего невозможного.  Я думаю, что в момент великого поступка ими руководила не только храбрость, но и безмерная любовь своей Родины и чувство патриотизма. Выходит, что любой невообразимый подвиг рождается в добром и преданном сердце. 
До свидания, мой друг,  надеюсь, что мое письмо не оставит тебя равнодушным. Отныне мы вместе будем гордиться своими людьми! Память о великом прошлом дарит надежду на светлое будущее, несущее новые открытия. 


