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ВВЕДЕНИЕ

Для повышения уровня знаний в области информационных технологий Агентство информатизации и связи Удмуртской Республики запустило проект создания профильных классов с углубленным изучением математики и информатики. С 2016 года в городе Ижевске начата реализация проекта по организации и сопровождению деятельности Пилотных школ в рамках проекта «IT- вектор образования». 


Актуальность нашего исследования определяется тем, что в настоящее время идет очень жесткая конкуренция на современном рынке. Но в условиях рыночной экономики, не хватает кадров в промышленных предприятиях и организаций. Это обусловлено тем, что заканчивая вуз, многие выпускники выбирают путь в различных сферах деятельности экономики, но только не на производстве. А также это взаимосвязано с тем, что катастрофически снижается интерес к инженерным специальностям. Так же можно отметить снижение общего уровня знаний по естественным наукам. Кроме этого на общее состояние кадрового потенциала влияет сильный отток человеческого капитала за ее пределы, отсутствие мотивирующих факторов способных привлечь к выбору инженерной специальности для молодежи. Поэтому, очень важно сделать данное направление востребованным, чтобы не происходил отток человеческого капитала за пределы республики, так как на данный момент создаются высокопроизводительные рабочие места, обновляется производственная база. А это дает возможность, укреплять экономику и быть востребованным на рынке.

Проблемой исследования заключается в том, чтобы суметь найти пути мотивации учащихся и сформировать умения и навыки в процессе обучения элективного курса «IT-вектор».

Объектом исследования является процесс организации с помощью средств контроля и процесса формирования развития математических способностей.

Предметом исследования  является проектирование и разработка электронного ресурса как средство формирования и развития математических способностей учащихся.


Цель данного исследования состоит в том, чтобы спроектировать и разработать электронный ресурс для внедрения проекта «IT-вектор» в среднюю общеобразовательную школу и повышения мотивации учащихся к информационно-коммуникационным технологиям.

Гипотеза исследования заключается в том, что разработанный электронный ресурс будет способствовать  повышению прочности усвоения знаний в сфере «IT-вектор», способствовать мотивации учащихся к изучению таких предметов как: математика, информатика, программирование будет успешной, если будут:
- выявлены основные факторы, способствующие достижению прочных знаний школьников; 

- на основе выявленных факторов разработаны требования к повторению, обеспечивающему прочность усвоения базовых знаний; 

- в соответствии с требованиями разработаны: алгоритмы отбора содержания материала, подлежащего изучению и повторению с помощью элективного курса; периодичность предъявления учащимся вопросов, нацеленных на повторение базовых и углубленных знаний; процедура их применения в учебном процессе.


На основании цели данного исследования были поставлены следующие задачи:

1.
Изучить влияние элективных занятий на развитие математических навыков;

2.
Разработать электронный ресурс для элективных занятий по математике;

3. Разработать методику процедуры проведения в условиях общеобразовательной школы.
4. Экспериментально проверить эффективность влияния электронного ресурса на уроках элективного курса; 

Решение поставленных задач потребовало привлечения следующих методов: изучение и анализ учебной и методической литературы, электронных ресурсов; наблюдение с целью изучения психологических особенностей детей; анализ письменных работ учащихся; анкетирование; тестирование; беседа; проведение педагогического эксперимента по проверке основных положений исследования (опытной проверке исследования).
Основное содержание работы изложено в двух главах.


В первой главе приводится особенности организации работы  по математике в рамках элективных курсов. Здесь дается общая характеристика работы по математике с учетом требований Федерального Государственного Образовательного Стандарта. Также дается обоснование рабочей программы элективного курса в рамках проекта «IT-вектор». 
Вторая глава посвящена непосредственно элективному курсу по математике в рамках проекта «IT-вектор». Дается обоснование планируемым результатам изучения элективного курса математики. Представляются результаты педагогического эксперимента.
А также заключение, в ходе которого приведены основные выводы и результаты проведённого исследования.

Глава 1 Особенности организации внеклассной работы по математике в рамках элективных курсов
1.1 Общая характеристика школьной и внеклассной работы по математике

Содержание школьного предмета «математика» в настоящее время претерпевает изменения, основные из которых отражены в Концепции математического образования. Согласно этому документу, в процессе обучения математике необходимо сохранение его непрерывности и усиление прикладной направленности.


Практика показывает, что учителя реализуют прикладную направленность обучения математике (ПНОМ) фрагментарно, эпизодически. Исследования специалистов убеждают в том, что непрерывность, как и последовательность, систематичность процесса обучения, успешно реализуются при осуществлении преемственности. Нормативные документы, регулирующие процесс обучения математике в школе, обнаруживают необходимость реализации преемственности осуществления ПНОМ, которая бы обеспечила усиление мотивации учеников, их интереса к математике, формирование умений применять полученные знания при изучении других школьных дисциплин в практической деятельности. Таким образом, требует решения проблема осуществления преемственности реализации ПНОМ. Преемственность реализации прикладной направленности обучения математике (ППНОМ) понимается как принцип, требующий взаимосвязи всех направлений реализации ПНОМ (включение в математическое содержание прикладных задач; формирование представлений о математическом моделировании; использование межпредметных связей; формирование практических (вычислительных, измерительных, графических, алгоритмических) умений и навыков; развитие информационной культуры школьников при обучении математике), предполагающий на каждом следующем этапе прогрессивное развитие и углубление изученного на предыдущей ступени обучения, а также развитие и опережающее использование методов, форм, средств обучения математике.

На современном этапе развития системы образования возникли новые условия для решения вопросов преемственности. Особенности осуществления преемственности реализации ПНОМ проявляются в специально организованном обучении. В связи с этим возникает необходимость в создании методической системы, способствующей реализации ППНОМ (МС ППНОМ) на выделенных ступенях обучения. Исходя из сущности понятий «преемственность», «прикладная направленность обучения математике» стержень создаваемой методической системы обучения математике составляет модернизация опыта традиционной школы посредством использования основ технологий проблемного, развивающего обучения (содержащих в своей сути идею преемственности) с привлечением информационных технологий. Направленность модернизации математического образования, выявленные в практике обучения математике проблемы, состояние изученности в психолого-педагогической, методической литературе вопроса преемственности осуществления ПНОМ позволяют сформулировать основные противоречия между:

− возникшими новыми педагогическими условиями для реализации преемственности, вызванными процессами модернизации школьного математического образования, и сложившейся методикой обучения математике;

− потребностью в осуществлении преемственности реализации прикладной направленности обучения математике в основной и старшей общеобразовательной школе и неразработанностью соответствующей методической системы.

В преподавании математики можно обратить внимание на следующие особенности:

- в основной школе:
1. В связи с проведением ЕГЭ базового уровня по математике актуальным остается традиционное требование – формирование устойчивых навыков: счета (алгоритмов «счета в столбик», рациональных приемов), тождественных преобразований буквенных выражений, решения элементарных уравнений; умений математического моделирования типовых текстовых задач: на округление с избытком, с недостатком, нахождения процента от числа и числа по его проценту. Итоговая оценка по предмету за курс старшей школы выставляется без учета баллов, набранных на ЕГЭ, кроме случаев не преодоления установленного порога успешности. Обращаем внимание, что

подготовка учащихся старших классов к преодолению порога успешности

должна быть обеспечена качественным уровнем преподавания математики на

уроках основной школы.

2. Поскольку в контрольно-измерительные материалы на итоговой аттестации включены задания по геометрии, то для преодоления порога успешности на ОГЭ по математике учащимся необходимо набрать не менее 2-х баллов по модулю «Геометрия», то изучение учебного материала по геометрии требуется продолжать в полном объеме.


Обратить внимание на основные темы по геометрии, подлежащие контролю в конце 9 класса на уроках планиметрии.

1) Виды треугольников. Замечательные линии и точки в треугольнике (медиана, средняя линия, высота, биссектриса, серединный перпендикуляр к

стороне).

2) Вписанная и описанная окружности.

3) Тригонометрические функции острого угла прямоугольного треугольника.

4) Теорема Пифагора. Теоремы синусов и косинусов.

5) Виды четырехугольников. Свойства и признаки параллелограмма,

прямоугольника, ромба, квадрата, трапеции.

6) Формулы площадей плоских фигур.

7) Координатный и векторный методы решения задач.


Прежде всего, незнание фундаментальных метрических формул, а также свойств основных планиметрических фигур полностью лишает учащихся возможности применять свои знания по планиметрии при решении соответствующих задач на ОГЭ и ЕГЭ.


Для учащихся, собирающихся продолжить обучение в старшей школе,

важно сформировать представление о геометрии как об аксиоматической науке. Это позволит им получить целостное представление о математике и

иметь предпосылки для успешного решения задач высокого уровня сложности ЕГЭ, включающих пункты на доказательство.

3. Включение задач вероятностно-статистической линии в КИМы государственной (итоговой) аттестации за курс математики в 9 классе делает необходимым регулярное изучение данного раздела (на протяжении всего курса алгебры с 7 по 9 класс). Как и прежде, рекомендуем распределить изучаемый материал темы: «Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей» по классам следующим образом:

1) в 7 классе: статистические характеристики; сбор и группировка статистических данных; наглядное представление статистической информации (представление данных в виде таблиц, диаграмм, графиков);

2) в 8 классе: множество (элемент множества, подмножество, диаграммы Эйлера); операции над множествами; комбинаторика (перебор вариантов; правило суммы, умножения, решение комбинаторных задач путем систематического перебора возможных вариантов, а также с использованием правил суммы и умножения);

3) в 9 классе: комбинаторные задачи; перестановки, размещения, сочетания; вероятность случайных событий (вычисление частоты события с использованием собственных наблюдений и готовых статистических данных); нахождение вероятности случайных событий в простейших случаях.


Практическая реализация указанных особенностей может быть осуществлена следующим образом.


Первоочередным требованием в практической части методики обучения навыкам счета можно считать полное исключение использования калькуляторов на уроках и контрольных работах по математике.


Другим немаловажным требованием является включение в дидактические материалы уроков – задач из банка задач базового уровня, размещенного на сайте ФИПИ в соответствии с программой обучения курса, начиная с 5 класса.


В рамках реализации практической части рекомендуется:

1) организовать межшкольные и внутришкольные занятия по отработке умений решения задач базового уровня сложности (в форме тренингов, практикумов, зачетов);

2) организовать контроль знаний учащихся по математике в 5–8 классах. Контролю должны подвергаться, прежде всего, вычислительные навыки и

базовые знания, формируемые на соответствующей ступени обучения. 

3) организовать контроль изучения тем по геометрии со стороны методического совета и администрации школы;

4) организовать контроль изучения тем по теории вероятностей и статистике со стороны методического совета и администрации школы.

- в процессе обучения математике в старшей школе должны одновременно успешно решаться две важные задачи:

1) подготовка учащихся к ЕГЭ (на базовом или профильном уровне). Успешность решения данной педагогической задачи оценивается баллами,

набранными учащимся непосредственно на ЕГЭ;

2) изучение учебного программного материала 10–11 классов курсов алгебры и начал математического анализа и стереометрии.
Решение первой из указанных двух задач с целью успешной подготовки учащихся должна осуществляться в рамках уроков обобщающего повторения и дополнительных занятий.


Для эффективного изучения тем, предусмотренных программой старшей школы по математике, необходимо:

1. В 10 классе провести систематизацию знаний, полученных за курс основной школы по алгебре и геометрии в разделе «Повторение». Систематизацию знаний по алгебре провести по двум содержательным линиям – числа

и функции. Систематизацию знаний по геометрии провести по видам плоских фигур, их свойствам, признакам и метрическим соотношениям.

2. Обратить внимание на изучение элементов вероятностностатистической линии в соответствии с программой. 

3. Необходимо уделить достаточно внимания изучению понятия «область определения функции» и, в связи с этим, проблеме допустимых значений при решении уравнений и неравенств, а также проблеме потери корней и приобретения лишних корней. 

4. Поскольку в текстах ЕГЭ значительная часть заданий базового уровня сложности опирается на материал основной школы, где многие выпускники

имеют пробелы, то при повторении следует уделять внимание систематическому повторению курса алгебры и геометрии основной школы.

5. При изучении стереометрии следует обращать внимание на то, что базовыми требованиями спецификации ЕГЭ к подготовке выпускника средней школы являются знание метрических формул (объемов и поверхностей) для каждого типа тел, изучаемых в школе.
6. Обратить внимание на отработку вычислительных навыков учащихся, исключить использование калькуляторов на уроках и контрольных работах

по математике.


В рамках реализации практической части рекомендуется:

1) организовать диагностику знаний и умений по математике за курс основной школы в 10 классе через проведение контрольной работы. При составлении текстов контрольных работ можно использовать: сборники тестовых заданий, изданных на федеральном уровне, тексты банка задач сайта разработчиков КИМ ЕГЭ по математике http://www.statgrad.org/, http://www.fipi.ru;

2) составить индивидуальные программы обучения на основе анализа результатов диагностической работы, и организация занятий по ним на основе методических рекомендаций по подготовке к итоговой аттестации по математике. Обратить внимание, что индивидуальные карты учета успехов, учащихся необязательны для абсолютного большинства учащихся старших классов. Вопрос об их ведении и форме должен решаться на МО учителей математики школы или муниципалитета;

3) Разработать систему пособий, позволяющих организовать работу по формированию устойчивых навыков и умений решения задач курса основной школы;
4) организовать контроль изучения тем по геометрии со стороны методического совета и администрации школы. Рекомендуется изучение формул для нахождения объёмов всех геометрических тел осуществлять одновременно, чтобы учащиеся могли усвоить их на базовом уровне. Далее происходит изучение учебного материала по мере прохождения, соответствующих тем на повышенном уровне. Рекомендуется введение дополнительных занятий по геометрии за счет часов элективных курсов, обеспечивающих отработку умений и навыков по решению метрических задач по планиметрии и по стереометрии.

По организации учебного процесса и внеклассной работы среди учащихся можно выделить направление и «олимпиадной подготовки» по математике. «Олимпиадная подготовка» включает в себя: 

1. развитие математического мышления и логических действий;

2. повышение интеллектуального уровня учащихся и умения управлять  ходом своих мыслей в любой ситуации;
3. развитие критичности мышления, адекватности оценки результатов своей деятельности;

4. групповая работа в ходе подготовки к олимпиадам школьников командной работе, умению слушать другого и принимать его точку зрения, если доказано, что она правильная.


Участие в олимпиадах и математических конкурсах имеет  колоссальную ценность в процессе решения проблем школьного математического  образования.  Это  способствует  формированию  у  обучающихся  универсальных учебных действий, познавательного интереса к математике. Решение олимпиадных задач учит мыслить нестандартно, принимать самостоятельные решения не только в процессе обучения математике, но и в повседневной жизнедеятельности.

Тогда, а что же включает в себя элективный курс «IT-вектор», и какая его роль предусматривается в учебной работе по математике в общеобразовательной школе. Этот вопрос можно осветить с помощью таблицы 1.

Таблица 1 
Сравнительный анализ школьной программы, олимпиадной

математики и проекта «IT-вектор»
	Тема
	Школьная программа
	Олимпиадная математика
	Проект «IT-вектор»

	Логические задачи
	+
	+
	+

	Задачи по наглядной геометрии
	+
	+
	+

	Задачи, использующие понятие четности
	
	+
	+

	Задачи на делимость
	+
	+
	+

	Геометрические задачи на доказательство
	+
	+
	+

	Комбинаторные задачи
	+
	+
	+

	Задачи по теории чисел
	
	+
	+

	Инварианты
	
	+
	+

	Принцип Дирихле
	
	+
	+

	Взвешивания
	+
	+
	+

	Математические ребусы
	+
	+
	+

	Теория графов
	
	+
	+

	Параметры
	+
	+
	+



Проанализировав таблицу, можно сделать вывод, что многие темы пересекаются между всеми направлениями. Но здесь освещены только наиболее распространенные темы. На самом деле, олимпиадная математика, строится на тех знаниях, которая дает учащимся школьная программа. И задачи составляются на олимпиадах таким образом, что предполагается, что учащиеся владеют базовыми знаниями на том уровне, на основе которого составляется олимпиада. И здесь важно подчеркнуть, что как раз проект «IT-вектор» выступает в роли связующего звена между школьной программой и олимпиадами по математике. Данный проект поможет учащимся закрепить базовые знания школьной программы и даст толчок для участия в различных олимпиадах и конкурсах по математике.
1.2 Обоснование рабочей программы элективного курса в рамках проекта «IT-вектор»

Рабочая программа элективного курса по математике для 9 класса составлена в соответствии с Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования (приказ Минобразования России от 05.03.2004 N 1089 (ред. от 23.06.2015) "Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования", примерной программой по математике основного общего образования, Концепцией развития системы профессиональной ориентации и профильного инженерного образования в образовательных организациях в УР в рамках проекта «IT-вектор образования» и согласуется с УМК А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир, Е.В. Буцко.


Курс предназначен для профильной подготовки обучающихся 9 класса. Программа курса рассчитана на 68 часов в год (из расчета 34 учебных недели, 2 часа в неделю). 


Особенностью курса является его практическая направленность, которая служит успешному усвоению курса информатики.

В ходе преподавания элективного курса в 9 классе, работы над формированием у учащихся универсальных учебных действий следует обращать внимание на то, чтобы они овладевали умениями общеучебного характера, разнообразными способами деятельности, приобретали опыт:

•
 планирования и осуществления алгоритмической деятельности, выполнения заданных и конструирования новых алгоритмов;

•
решения разнообразных классов задач из различных разделов курса, в том числе задач, требующих поиска пути и способов решения;

•
 исследовательской деятельности, развития идей, проведения экспериментов, обобщения, постановки и формулирования новых задач;

•
ясного, точного, грамотного изложения своих мыслей в устной и письменной форме, использования различных языков математики (словесного, символического, графического), свободного перехода с одного языка на другой для иллюстрации, интерпретации, аргументации и доказательства;

•
проведения доказательных рассуждений, аргументации, выдвижения гипотез и их обоснования;

•
поиска, систематизации, анализа и классификации информации, использования разнообразных информационных источников, включая учебную и справочную литературу, современные информационные технологии.


Программа предусматривает изучение отдельных вопросов, непосредственно примыкающих к основному курсу, а так же углубляющих и расширяющих его через включение более сложных задач, исторических сведений, материала, способствующего полному и углубленное изучению IT дисциплин;. Программа предусматривает доступность излагаемого материала для обучающихся и планомерное развитие их интереса к предмету.


Изучение программного материала основано на использовании расширения и укрупнения дидактических единиц, что позволяет учащимся за короткий срок повторить и расширить программу основной школы по математике. Сложность задач нарастает постепенно. Перед рассмотрением задач повышенной трудности рассматривается решение более простых, входящих как составная часть в решение сложных.


Изучение математики на профильном уровне в рамках проекта «IT-вектор образования» и в соответствии с средним (полным) общим образованием направлено на достижение следующих целей:

•
развитие логического и алгоритмического мышления, а также таких качеств мышления, как сила и гибкость, конструктивность и критичность;

•
воспитание средствами математики культуры личности, отношения к математике и информатике и ИКТ как к части общечеловеческой культуры, понимание значимости этих дисциплин  для научно-технического прогресса;

•
овладение системой математических знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучения смежных дисциплин, продолжения образования по инженерно-техническим направлениям;

•
планирование и осуществление алгоритмической деятельности, выполнение заданных и конструирования новых алгоритмов;

•
 решение разнообразных классов задач из различных разделов курса, в том числе задач, требующих поиска пути и способов решения;

•
освоение исследовательской деятельности: развития идей, проведения экспериментов, обобщения, постановки и формулирования новых задач;

•
 проведение доказательных рассуждений, аргументации, выдвижения гипотез и их обоснование;

•
 освоение методов поиска, систематизации, анализа и классификации информации, использования разнообразных информационных источников, включая учебную и справочную литературу, современные информационные технологии.


На основании требований Государственного образовательного стандарта 2004г. в содержании предполагается реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно-ориентированный, деятельностный подходы, которые определяют задачи элективного курса:

•
формирование мотивации изучения математики, готовности и способности учащихся к саморазвитию, личностному самоопределению, построению индивидуальной траектории в изучении предмета;

•
формирование специфических для математики стилей мышления, необходимых для полноценного функционирования в современном обществе, в частности логического, алгоритмического и эвристического;

•
формирование содержания обучения в соответствии с современными требованиями и ориентацией инженерной индустрии;

•
формирование у обучающихся способности к организации своей учебной деятельности посредством освоения личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий;

•
освоение компетенций (учебно-познавательной, коммуникативной, рефлексивной, личностного саморазвития, ценностно-ориентационной и профессионально-трудового выбора).

Содержание программы учитывает доминирующие идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для основного общего образования, которые обеспечивают формирование российской гражданской идентичности, коммуникативных качеств личности и способствуют формированию ключевой компетенции – умения учиться.

Содержание элективного курса математики в 9 классе представлено в виде следующих содержательных разделов: «Алгоритмы и конструкции», «Логика», «Моделирование и формализация»,  « Параметры», «Геометрия».

 
Темы данных разделов подробно представлены в таблице. 


В  9 классе в рамках элективного курса предусмотрены 3 тематических контрольных работ, 1 стартовая контрольная работа и 1 итоговая контрольная работа. 


Учебный план отводит на изучение элективного курса 68 часов в год (34 недели по 2 учебных часа в неделю). В  9 классе реализуется  третий  год обучения математике в рамках проекта ИТ-вектор.


Результаты освоения содержания элективного курса математики 8 класса

Личностные результаты:

•
формирование интеллектуальной честности и объективности, способности к преодолению мыслительных стереотипов, вытекающих из обыденного опыта;

•
формирование осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ инженерных или IT-специальностей;

•
формирование качеств мышления, необходимых дли адаптации в современном информационном обществе;

•
воспитание качеств личности, обеспечивающих социальную мобильность, способность принимать самостоятельные решения: критичность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач;

•
осознанный выбор и построение дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений с учетом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развитие опыта участия в социально значимом труде;

•
формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

•
развитие интереса к инженерному творчеству и инженерных способностей.

Метапредметные результаты:

•
развитие логического и критического мышления, культуры речи, способности к умственному эксперименту;

•
овладение составляющими исследовательской и проектной деятельности, включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;

•
формирование качеств мышления, необходимых для адаптации в современном информационном обществе;

•
развитие интереса к математическому творчеству и математических способностей.

•
умение определять понятия, обобщать, устанавливать аналогии, классифицировать;

•
развивать компетенции в области использования информационно-коммуникационных технологий;

Предметные результаты:

•
умение находить информацию в различных источниках;

•
умение выдвигать гипотезы;

•
понимать сущности алгоритмических предписаний;

•
устанавливать причинно-следственные связи, проводить доказательные рассуждения;

•
умение иллюстрировать изученные понятия и свойства фигур;

•
осознание значения математики для повседневной жизни;

•
развитие умений работать с математическим текстом;

•
выражать свои мысли с применением математической терминологии;

•
владение базовым понятийным аппаратом по основным разделам содержания;

•
практически значимые математические умения и навыки, их применение к решению математических задач.
Глава 2 Проектирование и разработка электронного ресурса в рамках реализации проекта «IT-вектор»

2.1 Методика разработки электронного ресурса


Для создания и размещения электронных образовательных ресурсов, контроля учебного процесса, а также учета и анализа результатов обучения

применяются информационные системы дистанционного обучения.


Система дистанционного обучения (далее СДО) — это программное

обеспечение для организации дистанционной формы обучения, дополнительной системы поддержки учебного процесса, электронного документооборота, для создания электронных обучающих материалов, администрирования и оценки успеваемости в рамках изучаемой дисциплины,

проведения консультаций [60].


СДО способны решить следующие задачи:

- обеспечить управление электронным, очным и смешанным обучением;

- реализовать подготовку учебных курсов и программ обучения;

- обеспечить разработку и проведение тестирования знаний, различных практических заданий;

- провести оценку и анализ результатов обучения;

- обеспечить управление библиотекой учебных материалов.


В настоящее время из-за возрастающего спроса рынок систем дистанционного обучения активно расширяется и пополняется новыми продуктами. Рассмотрим следующие наиболее актуальные СДО российского и зарубежного производства:

- yaklass.ru;

- uchi.ru;

- foxford.ru;

- Moodle.


Программное обеспечение «Учи.ру – интерактивная образовательная онлайн-платформа» (далее и ниже – UCHI.RU, Учи.ру, ПО, система) разработано для изучения школьных предметов в интерактивной форме.


Каждый ученик получает возможность самостоятельно изучить курс в комфортном темпе с необходимым количеством повторений и отработок вне зависимости от уровня подготовки. Учи.ру строит диалог с учеником и реагирует на действия ученика: в случае правильного решения, хвалит его и предлагает новое задание, а при ошибке задаёт уточняющие вопросы, которые помогают прийти к верному решению.


Проверочные работы и задания с автоматической проверкой позволяют осуществлять контроль за успеваемостью учеников. Каждый ученик получает индивидуальный вариант. Решения проверяются автоматически, а результаты сразу отражаются в личном кабинете учителя. Автоматическая проверка решения заданий экономит время учителя. Учителю в личном кабинете доступна статистика класса и отдельных учеников.

Каждый ученик получает возможность самостоятельно изучить курс в комфортном для себя темпе с необходимым именно для него количеством повторений и отработок вне зависимости от уровня подготовки, социальных и географических условий.

Рассмотрим основные возможности платформы uchi.ru при создании

электронного курса:

­ создание плана занятий – последовательности изучения данного курса, контрольных мероприятий и другой информацию о курсе;

­ создание учебных модулей – подкурсов;

­ ведение журнала успеваемости;

­ просмотр информации о слушателях;

­ объединение студентов в подгруппы;

­ управление информационными ресурсами;

­ создание тестов различной классификации с возможностью настройки заданий, таймера и параметров оценивания.

Но, есть существенный недостаток платформы. На этой платформе нельзя создать свой курс и использовать его в своих целях. Платформа предлагает лишь только свои предметы и задания по ним.

Примером СДО может служить платформа foxford.ru. Она представляет собой единую интерактивную среду для обучения, взаимодействия и обмена информацией между обучающимися и преподавателями, а также автоматизирует основные образовательные процессы:

- онлайн-платформа как совокупность образовательных сервисов;

- вебинары (онлайн режим);

- персональное сопровождение обучающихся и индивидуальные образовательные маршруты для ряда образовательных программ.

Эта платформа также не подойдет, потому что в ней не хватает также создания своего курса по предмету или есть сложности по его созданию.

Выполнение задания в Moodle - это вид деятельности школьника, результатом которой обычно становится создание и загрузка на сервер файла

любого формата или создание текста непосредственно в системе.


Функция форума удобна для учебного обсуждения проблем и проведения консультаций. Moodle поддерживает очень полезную функцию коллективногоредактирования текстов (элемент курса wiki).


Система поддерживает обмен файлами любых форматов как между

преподавателем и студентом, так и между самими обучающимися, в частности – в режиме реального времени.


Важной особенность Moodle является сохранение всех выполняемых

обучающимися работ, оценок и комментариев преподавателя к представленным  работам, всех сообщений на форуме. Система контролирует «посещаемость», активность обучающихся, время их реальной учебной работы в сети.


Таким образом, можно выделить следующие преимущества Moodle:

- открытый исходный код - возможность “заточки” под особенности конкретного образовательного проекта, разработки дополнительных модулей, интеграции с другими системами;

- ориентация на коллаборативные технологии обучения – позволяет организовать обучение в активной форме, в процессе совместного решения учебных задач, взаимообмена знаниями;

- широкие возможности для коммуникации: обмен файлами любых форматов, рассылка, форум, чат, возможность рецензировать работы обучающихся, внутренняя почта и др.;

- возможность использовать любую систему оценивания (балльную, словесную);

- полная информация о работе обучающихся (активность, время и содержание учебной работы, портфолио);

- соответствует разработанным стандартам и предоставляет возможность вносить изменения без тотального перепрограммирования;

- программные интерфейсы обеспечивают возможность работы людям разного образовательного уровня, разных физических возможностей (включая инвалидов), разных культур.

Эта платформа также трудно реализуема, потому что требует финансовых затрат.


Осталась последняя платформа – yaklass.ru. Портал содержит онлайн-тренажёры по школьной программе и автоматическую проверку домашних заданий. «ЯКласс» — выпускник акселератора ФРИИ, резидент программ «Сколково» и Microsoft. База ЯКласс содержит 1,6 триллиона заданий по 16 предметам школьной программы, ЕГЭ, ОГЭ и ВПР. 65 % учащихся пользуются сервисом с мобильных устройств.


Данная платформа вполне подойдет для создания своего элективного курса по математике в рамках проекта «IT-вектор». На данной платформе можно без проблем создавать и вносить изменения в свой курс. А также, в процессе создания курс закрыт до тех пор, пока в него будут внесены изменения. Ученики на данной платформе могут спокойно заниматься, ведь конкретную тему можно пройти несколько раз. Сделать разбор своих ошибок и исправить их в дальнейшем.

2.2 Организация и результаты экспериментального исследования
Экспериментальная проверка полученных результатов, разработанных учебных материалов проводилась в общеобразовательной школе МБОУ «СОШ №17» города Воткинска с 2021 года по 2022 год. Вся экспериментальная проверка была разбита на следующие этапы:
1) Контроль знаний на начало элективного курса; 
2) Поиск необходимой информации;
3) Обучение и контроль.
На первом этапе проводилась экспериментальная проверка, целью которой было выявить инженерный склад ума, математические умения и навыки, склонность к математике. Была проведена стартовая контрольная работа среди всей параллели 9 классов.

На данном этапе применялись следующие методы исследования: наблюдение за проведением занятий по математике, их анализ; беседы с учащимися и учителями; анкетирование учащихся. Анкетирование ставило своей целью выяснение сформированности интересов учащихся. С помощью опроса представилось возможным более обстоятельно выяснить мнения и пожелания учащихся и учителей по организации занятий элективного курса.

На втором этапе производился поиск и сбор документов, справочной литературы, отбор качественных задач и игр, выявление ключевой информации, согласно тематическому планированию. Написание технологических карт уроков и подготовка журнала элективных занятий.

На третьем этапе проводились сами занятия два раза в неделю, занятия проводились в системе ФГОС, то есть подведение детей с самостоятельному определению темы урока и стимуляции познавательной деятельности, Занятия проходили в виде фронтально-индивидуальной форме. А также, на данном этапе проводилось загрузка материала на электронный ресурс, что способствовало изучению дополнительного материала не только в школе, но и дома.
В результате изучения программы элективного курса «Математика» на профильном уровне обучающиеся должны:

знать/понимать:
· значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике; широту и в то же время ограниченность применения математических методов к анализу и исследованию процессов и явлений в природе и обществе;
· значение практики и вопросов, возникающих в самой математике для формирования и развития математической науки; историю развития числа, создания математического анализа, возникновения и развития геометрии;

·  универсальный характер законов логики математических рассуждений, их применимость во всех областях человеческой деятельности; вероятностный характер различных процессов окружающего мира;

· существо понятия математического доказательства; приводить примеры доказательств;

· существо понятия алгоритма; приводить примеры алгоритмов;

· как используются математические формулы, уравнения и неравенства; примеры их применения для решения математических и практических задач;

· как математически определенные функции могут описывать реальные зависимости; приводить примеры такого описания;

· как потребности практики привели математическую науку к необходимости расширения понятия числа;

· вероятностный характер многих закономерностей окружающего мира;

·  смысл идеализации, позволяющей решать задачи реальной действительности математическими методами, примеры ошибок, возникающих при идеализации.

Анкетирование ставило своей целью выяснение сформированности интересов учащихся. С помощью опроса представилось возможным более обстоятельно выяснить мнения и пожелания учащихся и учителей по организации занятий на курсах по выбору. Так, для учащихся была предложена следующая анкета.

Анкета 1.

Тест на выявление одаренности в той или иной области В.А.Крутецкого

Инструкция: ответьте на вопросы теста: не нравится «-», нравится «+», очень нравится «+ +». Нравится ли Вам:

1. Решать логические задачи на сообразительность. 

2. Много читать художественную литературу.

3. Петь, заниматься музыкой.

4. Заниматься спортом. 

5. Работать в коллективе.

6. Изучать природу. 

7. Заниматься хозяйственными делами. 

8. Заниматься техникой.

9. Изучать иностранные языки. 

10. Заниматься рисованием. 

11. Играть в футбол, волейбол, баскетбол. 

12. Руководить играми детей.

13. Ходить в лес, на поляне наблюдать животных, растения. 

14. Ходить в магазины за продуктами. 

15. Читать книги о технике, машинах. 

16. Играть в игры с отгадыванием слов.

17. Сочинять истории, рассказы, стихи. 

18. Соблюдать режим дня, делать зарядку. 

19. Общаться с новыми незнакомыми людьми. 

20. Ухаживать за домашними животными. 

21. Убирать в квартире.

22. Конструировать модели самолетов, кораблей. 

23. Интересоваться и изучать историю.

24. Заниматься художественным творчеством. 

25. Интересоваться по книгам и телепередачам о спорте.

Психологический тест предназначен для определения коэффициента математического интеллекта у детей подросткового, юношеского возраста и взрослых (от 14 до 50 лет).
В.А. Крутецкий установил, что для успешного выполнения математической деятельности необходимо:
- иметь склонность к занятиям математикой, активно и положительно относится к ней до страстной увлеченности.
- иметь такие характерологические черты, как трудолюбие, организованность, самостоятельность, целеустремленность, настойчивость и устойчивые интеллектуальные чувства.
- иметь во время деятельности благоприятные для ее выполнения психические состояния.
- иметь определенный запас знаний, умений и навыков в данной области.
- иметь определенные индивидуально-психологические особенности в сенсорной и умственной сферах, отвечающие требованиям данной деятельности.
Первые четыре пункта можно рассматривать как общие свойства, необходимые для любой деятельности, а вот пятый пункт является специфическим, проявляющим успешность конкретно в математической деятельности. Общие способности позволяют обеспечить сравнительную легкость и продуктивность при получении знаний и в различных видах деятельности, их можно обозначить как одаренность. А вот специфические различия в одаренности проявляются в направлении интересов учащихся, почему одних интересует математика, других музыка, третьих литература и т.д. тест содержит 25 вопросов.

После обработки данных, выявились следующие результаты. Сосчитать количество плюсов и минусов. Доминирование там, где больше плюсов.
№ 1,8,15,22- математики и техника.

№ 2,9,16,23- гуманитарная сфера.

№ 3,10,17,24- художественная деятельность.

№ 4,11,18,25- спорт.

№ 5,12,19- коммуникативные интересы. 
№ 6, 13, 20- природа, естествознание. 
№ 3, 7, 14,21- труд.

Анкетированием было охвачено 21 учащийся. Результаты этого теста представлены в таблице №1.

Таблица 1
	Склонности учащихся
	Количество учеников,
%

	Математика и техника
	43%

	Гуманитарная сфера
	22%

	Художественная деятельность
	11%

	Спорт
	11%

	Коммуникативные интересы
	7%

	Природа, естествознание
	3%

	Труд
	3%


Для выявления математических способностей, как контроль знаний на начало элективного курса была предложена следующая работа.

Следующая работа содержит задачи Гайштута. Задачи требуют вычисления, знания простых математических правил, логического мышления. В каждом задании испытуемые должны выбирать правильный ответ из четырех вариантов. Длительность теста составляет 15 минут.

Рис 1.
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Каждый правильный ответ оценивается одним баллом. Коэффициент математического интеллекта определяется с помощью специальной оценочной таблицы. Шкальная оценка имеет шесть градаций:
· 10 баллов - очень хорошо — коэффициент математического интеллекта > 130 баллов,
· 7-8 баллов-хорошо — коэффициент математического интеллекта = 120 баллов,
· 5-6 баллов – выше среднего — коэффициент математического интеллекта = 110 баллов,
· 4 балла - ниже среднего — коэффициенту математического интеллекта = 90 баллов,
· 3 балла-низкий — коэффициент математического интеллекта = 80 баллов,
· 1-2 балла очень низкий — коэффициент математического интеллекта < 70 баллов.

Результаты проведения этой работы представлены в таблице 2.

Таблица 2.

	
	Количество учеников,

получивших данную оценку
	Коэффициент математического интеллекта

	Очень хорошо
	5
	>130

	Хорошо
	3
	=120

	Выше среднего
	5
	=110

	Ниже среднего
	4
	=90

	Низкий
	1
	=80

	Очень низкий
	1
	<70


Таким образом, можно сделать вывод, что класс имеет потенциал в развитии навыков в направлении «ИТ-вектора», так как имеет склонности к математике и техническим наукам, по всем предложенным мною работам обучающиеся имеют положительные результаты.
После изучения навыков обучающихся, был разработан электронный ресурс на базе сайта yaklass.ru. На данном ресурсе были представлены материалы в виде теоретической и практической частей. Обучающиеся имеют возможность воспользоваться данным материалам, если что-то не успевают записать на уроке или нужно проработать дома тему самостоятельно еще раз. Это способствует укреплению навыков в рамках  элективного курса математики. 
Была проведена стартовая контрольная работа, которая показала следующие результаты.

Таблица 3 Результаты контрольной работы 9 «И» класса

	Предмет
	Кол-во учащихся всего
	Кол-во оценок
	Качество, %
	Успеваемость,%
	Средний балл

	
	
	5
	4
	3
	2
	не писали
	
	
	

	Алгебра
	21
	4
	7
	6
	-
	2
	52
	100,00
	3,79



Здесь могут послужить такие факторы не очень высокого результата, как то, что это всего лишь начало учебного года, и дети не настроились еще на учебу.


Рассмотрев проведение стартовой контрольной работы, нельзя не учитывать, что в настоящее время без информационных технологий не обойтись. Использование информационных технологий позволяет качественно улучшить учебный процесс. 


Процедура проведения занятий с использованием информационных технологий позволяет:

- организовать самостоятельную мыслительную деятельность каждого обучающегося, в рамках которой происходит активное припоминание ранее изученного материала;

- осуществить диагностику усвоенных знаний, умений и навыков каждого обучающегося;

- организовать обратную связь, в ходе которой обеспечивается коррекция в знаниях обучающихся, помогающая избавиться от пробелов, если они есть, каждому обучающемуся;

- формировать приемы самоконтроля и самооценки.

Для подтверждения исследования был проведен педагогический эксперимент, подтверждающий эффективность создания и использования электронного ресурса на базе сайта yaklass.ru, разработанный в данной работе. Эксперимент по проверке выдвинутой в работе гипотезы проводился на базе МБОУ СОШ №17 города Воткинска (Приложение 1).


Для оценки эффективности разработанного электронного ресурса и его использования, нами используются результаты нескольких контрольных срезов:

- первая работа проводится в начале учебного года (сентябре); 
- отсроченный контроль проводится в конце первого полугодия этого же учебного года (вторая работа);

- повторный отсроченный контроль проводится в начале следующего учебного года (третья работа) по тексту работы за предыдущий год обучения, текст работы тот же, что в начале учебного года (например, в конце 8-го класса и начале 9-го проводится контроль по тексту работы за курс 8-го класса).


На стадии эксперимента были выбраны две группы обучающихся девятых классов: экспериментальная группа 9 «И» класса (19 человек), обучаемая с применением электронного ресурса, и контрольная группа 9 «Б» класса (15 человек), обучаемая без применения электронного ресурса.


Анализ экспериментальных данных показал, что в конце первого полугодия учебного года качество знаний в экспериментальном классе повысилось (59% по сравнению с 52%), в контрольном классе понизилось (23% по сравнению с 32%).

В результате эксперимента подтвердилось статистически значимое повышение прочности усвоения знаний в рамках проекта «ИТ-вектор» при использовании электронного ресурса. Следовательно, разработанную в данной работе методику создания и использования электронного ресурса как средства для статистически значимого повышения прочности усвоения знаний учащихся, можно считать эффективной. Тем самым подтверждена гипотеза данного исследования.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В процессе теоретического и экспериментального исследования поставленной проблемы в соответствии с задачами и целью исследования получены следующие основные результаты:

1. Выявлены основные факторы, способствующие решению проблемы обеспечения прочных знаний, которые составили теоретическую основу создания электронного ресурса: деятельность учащихся, их активность и самостоятельность. 
2. На основе приведенных выше факторов выявлены требования к повторению, обеспечивающему прочность усвоения базовых знаний и мотивации обучающихся:

- учет внутренних связей между программными темами в данном классе, а также с материалом из курса предшествующих классов;

- укрупнение единиц усвоения знаний за счет объединения взаимосвязанных родственных вопросов программы данного класса и материала из курса предшествующих классов;

- подбор заданий, выполняя которые, ученик осуществляет действия, адекватные подлежащему усвоению материалу; предъявление вопросов ранее изученного материала вне зависимости от содержания текущего материала в произвольном порядке;

- обеспечение своевременной обратной связи, формирующей приемы самоконтроля и самооценки, взаимоконтроля;

- обеспечение активности и самостоятельности мыслительной деятельности каждого школьника в процессе повторения; использование таких приемов и средств, чтобы происходило активное припоминание изученного материала, активизировалось мышление, осуществлялась диагностика усвоенных знаний, умений и навыков;

3. На выделенной теоретической основе предложена методика создания и использования электронного ресурса в рамках проекта «Ит-вектор» как средства существенного повышения прочности усвоения базовых знаний и мотивации обучающихся:

• разработан алгоритм отбора содержания материала, подлежащего для внесения в электронный ресурс:

- составление перечня углубленных знаний, которые должны быть сформированы у школьников к концу основной школы;

- отбор из перечня углубленных знаний, изученных до класса, по которому разрабатывается электронный ресурс, включая материал выбранного класса;


Предложенный электронный ресурс позволяет учителю, имеющему возможность использования компьютерной техники, проводить тематические и контрольные работы с компьютерной поддержкой.

4. Экспериментально показано, что внедрение в практику обучения системы с помощью электронного ресурса, разработанного и применяемого, повышает прочность усвоения углубленных знаний по математике. Тем самым подтверждена гипотеза исследования.


Полученные результаты свидетельствуют о достижении цели исследования, которая состояла в теоретическом обосновании, разработке, экспериментальной проверке электронного ресурса и использования средства повышения прочности усвоения углубленных знаний обучающихся.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Стартовая контрольная работа 9 класс
Вариант 1

1. На уроке литературы учитель решил узнать, кто из 40 учеников класса читал книги A, B, C. Результаты опроса оказались таковы: книгу A читали 25 учеников; книгу B читали 22 ученика; книгу C читали 22 ученика; книги A или B читали 33 ученика; книги A или C читали 32 ученика; книги B или C читали 31 ученик; все книги читали 10 учеников. Определите: 1) Сколько учеников прочли только по одной книге? 

2. В карточке 20 символов (10 цифр, 10 букв). Из них надо выбрать 5 для составления пароля. Сколькими способами можно это сделать, если пароль должен начинаться с буквы и символы не повторяются?
3. Доказать, что число n = 3∙911 -315  делится на 80.

4. Решить в целых числах уравнение 
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5. Между населенными пунктами А, В, С, D, E построены дороги, протяженность которых (в километрах) приведена в таблице. Определите длину кратчайшего пути между пунтками А и Е. Передвигаться можно только по дорогам протяженность которых указана в таблице. 
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Стартовая контрольная работа 9 класс
Вариант 2

1. В классе из 30 человек только пятеро не имеют «5» хотя бы по одному из тех предметов (математика, русский язык и история). Пятеро имеют пятерки по всем трем предметам, 2 человека не дотянули до них по истории, 3 - по математике. Всего пятерок по математике 12, по русскому - 14, по истории - 16. Сколько человек имеют ровно одну пятерку?
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В карточке 19 символов (10 цифр, 9 букв). Из них надо выбрать 5 для составления пароля. Сколькими способами можно это сделать, если пароль должен начинаться с цифры и содержать ровно 4, возможно повторяющихся, буквы?

3. Доказать, что число n = 4∙1612 - 240  делится на 33.

4. На рисунке - схема дорог, связываюших города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж и К. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует дорог  из города А в город Ж?
5. Решить в целых числах уравнение 
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Ответы (9 класс):
Вариант 1

1.
Ответ 15=к1+к3+к7

Пусть U - множество учеников в классе. Тогда 

|U| = 40,  |A| = 25, |B| = 22, |C| = 22,  |A ∪ B| = 33,  |A ∪ C| = 32, B ∪ C| = 31,  |A ∩ B ∩ C| = 10 

Попробуем проиллюстрировать задачу.

Разобьём множество учеников, прочитавших хотя бы одну книгу, на семь подмножеств k1, k2, k3, k4, k5, k6, k7, где 

k1 - множество учеников, прочитавших только книгу A;

k3 - множество учеников, прочитавших только книгу B;

k7 - множество учеников, прочитавших только книгу C;

k2 - множество учеников, прочитавших книги A и B и не читавших книгу C;

k4 - множество учеников, прочитавших книги A и C и не читавших книгу B; 

k6 - множество учеников, прочитавших книги B и C и не читавших книгу A;

k5 - множество учеников, прочитавших книги A, B и C. 

Вычислим мощность каждого из этих подмножеств. 

|k2| = |A ∩ B|-|A ∩ B ∩ C|; |k4| = |A ∩ C|-|A ∩ B ∩ C|; 

|k6| = |B ∩ C| - |A ∩ B ∩ C|; |k5| = |A ∩ B ∩ C|.

Тогда |k1| = |A| - |k2| - |k4| - |k5|, |k3| = |B| - |k2| - |k6| - |k5|, |k7| = |C| - |k6| - |k| - |k5|. 

Найдём |A ∩ B|, |A ∩ C|, |B ∩ C|. 

|A ∩ B| = | A| +| B| - |A ∪ B| = 25 + 22 - 33 = 14 , 

|A ∩ C| = |A| + |C| - |A ∪ C| = 25 + 22 - 32 = 15 , 

|B ∩ C| = |B| + |C| - |B ∪ C| = 22 + 22 - 31 = 13 . 

Тогда k1 = 25-4-5-10 = 6; k3 = 22-4-3-10 = 5; k7 = 22-5-3-10 = 4;

Вариант 2. Ответ: 13

2. Вариант 1. Ответ: 10*19*18*17*16=А205=930 240

Вариант 2. Ответ: 65610=10*9*9*9*9

3. Вариант 1. n =  3∙911 -315 = 323-315=315(38-1)= 315(34-1) (34+1)= 315(34+1)∙80  делится на 80.

Вариант 2. n =  4∙1612 -240 = 250-240=240(210-1)= 240(25-1) (25+1)= 240(25-1)∙33  делится на 33.

4. Вариант 1. Ответ: 5 = АВ – ВС – СЕ.

Вариант 2. Ответ: 5 (АДЖ, АГЖ, АДГЖ, АВГЖ, АБВГЖ) 

5. Вариант 1. Ответ: (5; 2) (-1; -2) (-5; -2) (1; 2) 

(x-2y)*(x-y)=3*1=1*3=(-1)*(-3)=(-3)*(-1)

Вариант 2. Ответ: (2; 0) (-1; 0)

(x-3y)*(x-1)=2*1=1*2=(-2)*(-1)=(-1)*(-2)

Критерии оценивания в баллах:
«0» -решения нет или только ответ.

«1»- есть идея решения

«2» решение задания полностью

Шкала перевода в оценку: 

8-10 баллов «отлично»

7-6 баллов «хорошо»

5-4 балла «удовлетворительно»

3 и менее «неудовлетворительно»
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