

Что может быть важнее Родины?

Здравствуй, дорогой солдат!
Пишет  тебе ученица  11 класса Генераленко Ксения. 
У каждого человека есть место, воспоминания о котором он с теплотой хранит в своем сердце. Возможно, там он родился, жил и учился, там его родные и близкие, там прошли лучшие годы его жизни. Для каждого человека нет ничего ближе этого места. Такое место называется малой родиной. У каждого есть своя малая родина, и каждый испытывает безмерную и бесконечную любовь к своему родному уголку, где все кажется прекрасным и мило сердцу и душе. 
Я родилась в Красноярском крае, в небольшом поселке Ачинского района, который расположен на берегу реки Чулым, отсюда и название – Причулымский. Здесь я провела свое детство, пошла в местную школу, которую заканчиваю в этом году, обрела верных и замечательных друзей. Множество радостных и незабываемых моментов связывают меня с этим прекрасным местом, о котором я буду вспоминать всю жизнь.
Мой поселок – это небольшой, спокойный и уютный уголок, где проживает приветливый и отзывчивый народ. Здесь каждый может провести свой день спокойно, без забот и суеты шумного города, наслаждаясь свежим, чистым воздухом, тишиной и завораживающими пейзажами местной природы. Вдоль берега растет раскидистый ивняк. Березы, словно свечки, осенью отражаются в спокойной воде Чулыма. Кусты душистой черемухи и шиповника радуют по весне своим ароматом, а летом сладкой ягодой. Сейчас зима. На улице холодно. Дома и деревья укутались в пушистое снежное одеяло.
Я люблю это замечательное место и хочу, чтобы мой поселок всегда был цветущим и уютным. Я люблю людей, которые живут в поселке. Даже когда я уеду, моя малая родина и все лучшие моменты, проведенные здесь, останутся навсегда в моем сердце, а воспоминания будут греть душу. Я мысленно буду неспешно прогуливаться по его улицам, любоваться подросшими деревцами, которые мы высадили и рассказывать с гордостью своим детям и внукам о своем поселке.
[bookmark: _GoBack]Зачем я все это пишу тебе? Сейчас для России настали непростые времена. Война – это всегда горе для людей и разрушения. Но даже в такое время хочется говорить о прекрасном, о том, что важнее, чем война. А что может быть важнее Родины?
Это непростое  время задело и меня. В моём окружении есть знакомые люди,  которые ушли на защиту  своей Родины. Один из них очень близкий и дорогой для меня человек. Последний раз мы виделись 8 лет назад. Он уехал далеко, и связь прервалась. Но чудо! На моё шестнадцатилетие он нашёл меня в ВКонтакте и написал. Я была очень рада! Мы долго общались, вспоминали детство. В начале сентября он сказал, что уезжает на войну по своему желанию. Все родственники, жена и я были против, но он сказал: "Я военный, и это моя обязанность!" Всем пришлось принять его решение. Но мы очень волновались, ведь ему всего 23 года! Я горжусь тем, что у меня есть такой отважный друг! Иметь такое мужество не каждому дано. На дворе уже декабрь, а он не выходит на связь… Я надеюсь, что всё хорошо, но очень волнуюсь... 
Желаю тебе терпения, благополучия, и, самое главное, сил! Знайте, что дома тебя ждут любимые и самые родные! Хочу сказать тебе СПАСИБО, за то, что ты патриот своей Родины, что защищаешь свою страну, служишь ей ради нашего светлого будущего и мирного неба над головой. Ведь именно благодаря тебе, существует Россия, такая Россия, в которой мы живем: мирная, без войн и бед.
Верю, что  скоро война закончится, и все солдаты вернутся домой. Каждому военнослужащему желаю  не отчаиваться,  справиться с любыми трудностями, которые встанут у вас на пути к ПОБЕДЕ! Пусть с твоей помощью воцаряется на Земле добро и справедливость! Сил и удачи в бою. Знай, что дома тебя ждут!!!
С наилучшими пожеланиями, Ксения. 
