Вы наша гордость.

Здравствуйте многоуважаемый, дорогой солдат!
     	С горячим приветом из холодной Сибири обращается к Вам ученик 10 класса Причулымской средней школы Корнаухов Артур.
    	Для меня Вы многоуважаемый, потому что моё уважение к Вам безгранично. Именно дорогой, потому что жизнь Ваша и дело Ваше бесценны. Только верный сын своего Отечества и своего народа может посвятить свою жизнь такому великому делу – защите Родины!  
Я увлекаюсь изучением героических событий прошлого и настоящего нашей Родины. Мне нравится познавать историю России. Особенно погружаться в события военных лет, которые пробуждают во мне гордость за Родину за её великих и героических защитников.  Шесть моих прадедов участвовали в освобождении советского народа от фашизма. В нашей семье чтят память о своих героях. Я знаю о силе наших солдат, об умении в трудные минуты для Родины собирать всю свою мощь и давать отпор врагу.  
Сейчас на долю нашего Отечества выпало новое испытание: усложнившаяся международная обстановка, угрожающая благополучию России. Ни одно государство Мира на протяжении всей мировой истории не перенесло столько войн, сколько их выпало на долю нашего  Отечества. Но каждый раз Могучая Россия с гордостью и благородным достоинством вставала с колен, возрождалась из пепла. 
[bookmark: _GoBack] Для нашей Родины опять наступили нелегкие времена. Но я уверен, все в скором времени решится, ведь наш президент  опирается на Российскую Армию, ряды которой состоят из таких, как Вы, солдат. Наше Отечество непобедимо благодаря таким  защитникам как Вы!
Каждый день мы с родными с трепетом следим по передачам ТВ за происходящими событиями в Украине. Вся Россия искренне переживает за Вас. Вы сражаетесь со страшным врагом современного мира -  нацизмом. В этой войне я вижу освободительную борьбу за мир и свободу для всего человечества. И Вы, солдат, совершаете благородное дело, рискуя своей жизнью не только во благо своей  любимой Родины, но и во благо мира. Я выражаю Вам искреннюю благодарность за Ваш подвиг во имя нашего благополучия и мирного неба. Я благодарен Вам!
Я не знаю ни Вашего имени, ни звания. Я только знаю одно: Вы – солдат! И пока Вы выполняете долг перед Родиной, я могу спокойно учиться в школе, строить планы на будущее и быть уверенным в завтрашнем дне. И во многом это Ваша заслуга!  
Все россияне преклоняются перед тем, что Вы продолжаете великое дело наших отцов, дедов и прадедов: борьбу со злом.  Если есть жизнь после смерти, то, наверняка, наши предки-солдаты Отечественной войны 1812 года и солдаты Великой Отечественной войны гордятся Вами и радуются, что Вы - достойная им смена! Поздравляю Вас с наступающим Новым годом и желаю здоровья, удачи и скорейшего возвращения на Родину! Мы Вас ждем!
До свидания! С уважением, Артур.
