Сочинение

«Мои герои Великой Отечественной войны»
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Однажды в нашу страну постучалась беда. Фашистская Германия напала на советский союз. Все люди встали на защиту своей Родины. Не осталось ни одной семьи, ни одного дома, кого бы эта война обошла стороной. На фронт шли отцы, деды и сыновья. Женщины и дети трудились в полях, на фабриках и заводах. Помогали все, чтобы приблизить нашу победу. Наш народ боролся за свою Родину, свой дом, свои семьи, за бескрайние поля, зеленые леса и голубые реки. 
В каждом семейном альбоме есть черно-белые фотографии своих героев той войны. Наша семья не исключение. Оба моих прадедушки внесли вклад в победу своей страны.  Один из них был в то время ребенком и трудился в тылу, а другой - офицером.
 Мой прадедушка – Маликов Георгий Семенович в году войны был подростком и его не взяли на фронт. Тогда прадед решил научиться управлять трактором. В четырнадцать лет он с утра до вечера работал в тылу под Оренбургом, внося свой маленький вклад в Великую победу.
Другой прадед - Кондрашов Борис Сергеевич был направлен в начале войны на курсы офицеров. После парада на Красной площади седьмого ноября тысяча девятьсот сорок первого года он отправился защищать Москву. Мой прадедушка– разведчик! В тысяча девятьсот сорок четвертом году получил серьезное ранение и восстановившись продолжил службу во внутренних войсках. Всю свою жизнь он посвятил защите Родины.
Мы должны помнить о всех героях, гордиться ими и как они любить и ценить свою страну.


