Сочинение
Детство – путь в будущее
                                                     Дети – это взгляды глазок боязливых,
                                                    Ножек шаловливых по паркету стук,
                                                           Дети – это солнце в пасмурных мотивах,
                                                             Целый мир гипотез радостных  наук…
                                                                                                             М. Цветаева
      Детство – пора жизни, которая остаётся в памяти человека навсегда. Что же такое таит в себе детство, что оно не забывается? Большинство считает, что это самое счастливое, светлое, наполненное радостью время. А вот Астрид Линдгрен, знаменитая шведская писательница, утверждает, что  «нелегко быть ребёнком». В стихотворении «Мирок» Марина Цветаева тоже говорит, что «дети – это солнце в пасмурных мотивах». Почему они так думают? В чем сложности этого незабываемого периода жизни?
       Мне 15 лет, я взрослею. Детство уходит, и я попытаюсь восстановить в памяти ситуации, которые «омрачали» мою беззаботную жизнь.
[bookmark: _GoBack]       Если вспомнить себя совсем маленькой, то это страхи. Страшно, когда рядом нет мамы. Страшно, когда в доме появляются новые люди. Кто они и зачем тут? Добрые или злые? Потом к ним постепенно привыкаешь и начинаешь чувствовать, какие они. 
      А как боязно было отпускать руку мамы, когда мы пришли в первый класс! Кругом новые незнакомые люди. Что будет, когда я останусь среди них одна? Но вот первый урок. Мы знакомимся с учительницей, с одноклассниками, и оказывается, что с ними даже очень интересно и весело, и уже с радостью бежишь в школу на следующий день.
       Появились друзья. С ними нескучно. Но не всегда все гладко. Бывает, веселье  заканчивается разногласиями, ссорами, а иногда  и слезами. Пытаешься разобраться, что же всё – таки случилось. Может, и я в чём – то виновата? Обиды друг на друга длятся недолго, и снова вместе. В общении с друзьями лучше узнаём друг друга, учимся прощать, не помнить мелких обид. 
          Всегда рядом родители. С ними чувствуешь себя как за каменной стеной. Помогут, поддержат, успокоят. Но были и моменты непонимания. 
           Лились   наши слезы, когда нарушали запрет. Ушли далеко от дома, забыли о времени. Там другие улицы, где мы ещё не были, поле, река… Столько всего нового и интересного для нас! Но родители и слушать не хотят. Это сейчас я понимаю, что они беспокоились о нас, боялись, что с нами может что – то случиться. Ну, а тогда мы родителей не понимали, наказание считали несправедливым, обижались.
Мне очень хотелось, чтобы у меня была собака. Родители обещали, я ждала. Время шло, а четвероногого друга у меня так и не появилось. Очень обидно! 
                                   Как жаль, что взрослые подчас
                                    Совсем не понимают нас…
     С определённого возраста у ребёнка появляются обязанности: убирать свою комнату, помогать родителям, делать уроки… Непросто приучить себя к ответственности: приходится бороться с «не хочу» и «надо». А  это борьба с самой собой,  очень трудная, но необходимая.
        Нелегко освобождаться и от чрезмерной опеки родителей. Я единственный ребенок в семье. Родители любят меня, заботятся, оберегают от неприятностей. А мне хочется быть самостоятельной, самой принимать решения. Ведь совсем скоро я буду жить вдалеке от них. После 9 класса я мечтаю поступить в колледж и из села мне придётся уехать. Я рада, что родители приняли моё решение. Но мне жаль тех моих друзей, родители которых не одобряют выбранного их детьми пути и настаивают на том, что сами считают нужным. 
           Ребёнок – это маленький человек, человек будущего. А детство – это время подготовки к этой взрослой жизни. Только мы не замечаем этого труда. Это происходит как бы само собой. Ведь в эту пору у нас столько радости, счастья, открытий, рядом друзья, дорогие тебе люди. А если мы и сталкиваемся со сложными ситуациями, они не затмевают нашу веру в   доброе, светлое и  счастливое будущее. И то, что меня когда – то огорчало, вызывало страх и слезы, сейчас кажется смешным, не стоящим того, чтобы так переживать. А на самом деле было нужным, чтобы понять: эти уроки детства давали понять,  в жизни могут случаться трудности  и надо быть готовым к ним,  не опускать руки, а находить выход из сложных ситуаций.                                                                                                                                                                                                          
       Я на пороге юности.  Впереди новая жизнь, манящая и пугающая одновременно. А детство? Оно,  действительно, незабываемо. Пора золотая.
                               Пусть дни летят, пусть жизнь летит,
                               Но знаю: навсегда
                               Останется в нас добрый свет
                               И лучик детских лет.



     
      

