Выбор профессии на уроках информатики.

«Нет неувлекательных специальностей. Есть лишь пассивные люди, не способные увлечься тем, что перед ними.»     Берг А. 

Выбор профессии - сложный и ответственный шаг в жизни каждого человека. От продуманного выбора профессии во многом зависит будущая судьба. Правильно выбрать профессию – значит найти свое место в жизни. Выбирая профессию, человек выбирает свою судьбу.

Каждый ученик рано или поздно встает перед проблемой выбора своей дальнейшей профессии. Эта проблема оказывается достаточно сложно решаемой, так как активная позиция в этом плане у многих еще не сформирована. Для учащихся вопросы профориентации значимы, знакомы, но с какой стороны подойти к осознанному их решению, далеко не все себе представляют. Поэтому важна помощь учителей, взрослых на этапе формирования готовности к профессиональному самоопределению.

От того, как информирован молодой человек, и зависит выбор профессии. Школьники большую часть своего времени проводят на уроках, следовательно, каждый школьный предмет должен быть включен в целенаправленную работу по развитию готовности к осознанному выбору профессии.

 Информатика-это наука, изучающая все аспекты получения, хранения, преобразования, передачи и использования информации. 

Информатика должна отражать в себе наиболее общезначимые, фундаментальные понятия и сведения, раскрывающие существо науки, вооружать учащихся знаниями, умениями, навыками, необходимыми для изучения основ других наук в школе, а также подготавливающими молодых людей к будущей практической деятельности и жизни в современном информационном обществе.

 Предмет информатики определяется многообразием ее приложений. Различные информационные технологии, функционирующие в разных видах человеческой деятельности (управление производственным процессом, системы проектирования, финансовые операции, образование и т.п.) имея общие черты, в то же время существенно различаются между собой.

В связи с   увеличением доли информационного сектора в экономике необходимо готовить школьников к разнообразным видам деятельности, связанным с обработкой информации. 

Профориентационная работа на уроках информатики мною проводится в двух направлениях.

Первое направление - информационное. Средства массовой информации утверждают, что «количество профессий в наши дни измеряется пятизначным числом, а их мир представляет собой подвижную картину». К сожалению, о множестве новых профессий школьники практически не имеют информации.

Психологи считают, «чтобы сделать правильный профессиональный выбор необходимо знать наиболее популярные на сегодняшний день профессии, какие требования предъявляет каждая из профессий к человеку».

Учащемуся любого возраста для успешного освоения материала необходимо знать, где он сможет применить полученные знания, умения, навыки в жизни, поэтому при изучения новой темы мы обязательно останавливаемся на тех профессиях, где можно применить изучаемый материал.

В 7 классе проходит изучение тем, связанных с глобальной сетью Интернет. Большинство учащихся имеют дома компьютер, у всех подключен  Интернет и все умеют им пользоваться. Поэтому для пополнения их знаний по  профориентации, при изучении браузеров знакомимся с разделом «Работа и вакансии», чтобы учащиеся могли найти информацию и ответить на вопросы: какая самая востребованная профессия в Ульяновске; какая самая высокооплачиваемая профессия или самая популярная в последние годы.

При изучении темы «Текстовый редактор» учимся заполнять  резюме и отвечать на полученные предложения о работе.

В 9 классе при изучении «Компьютерных ресурсов сети Интернет» организовываю поиск информации по новым профессиям. Знакомясь с образовательными ресурсами сети Интернет посещаем обязательно сайты высших и средних учебных заведений, знакомимся с предлагаемыми профессиями, требованиями к ним, условиями отбора. Знакомимся  с сайтами «Куда пойти учиться».

Профессиональные намерения оказываются более устойчивыми, а овладение деятельностью проходит быстрее и эффективнее, если главной причиной выбора является ориентация на содержание предстоящей деятельности.

Второе направление профориентационной работы на уроках информатики - это знакомство с элементами профессий.

При изучении «Технологии обработки текстовой информации» мы с учениками создаем листовки, плакаты, и буклеты. А это элементы таких профессий, как рерайтер, корректор, художественный и технический редактор, оператор компьютерного набора.

При изучении графического редактора учащиеся знакомятся с элементами профессии фотограф.

Результатом изучения темы «Основы веб- конструирования» является сайт. При представлении своего продукта учащиеся должны сформулировать цель создания и где его можно использовать. Это заставляет учащегося не только оценить целесообразность данной работы, но и дает представления о профессиях: веб-разработчик, веб-программист, веб-девелопер, веб-дизайнер, копирайтер. Причем такие профессии, как веб-девелопер и копирайтер, для большинства учащихся не знакомы.

При изучении темы «Обработка информации в электронных таблицах»  можно обратиться к экологическим задачам и энергосбережению. 

Наша школа три года  работала над темой «Формирование экологической культуры школьника в аспекте человекоцентрированной парадигмы». В примерные программы для учащихся 7-9 классов был добавлен экологический компонент и задания, связанные с экологией.

Профессии, связанные с экологией, ученикам обычно знакомы, так как проблемы мусорных свалок волнуют все прогрессивное человечество. Решение поставленной проблемы ученики предлагают через построение перерабатывающих заводов. Но, выполнив вычисления в электронных таблицах, получают, что при переработке бумаги, которую школа  собрала за год, завод терпит убытки. Что делать? Есть ли смысл строить такие заводы? Здесь мы говорим об экономистах и инженерах.

При решении задачи энергосбережения мы говорим о том, что спрос на профессии связанные с энергосбережением не падает, а возрастает.

При работе с табличным процессором учащиеся создавали таблицы и диаграммы  по оценке качества воздуха окружающей среды, влияющей на здоровье человека. И, конечно, рассматривали наиболее актуальные профессии связаны с экологией: ученый-эколог; экологический юрист; инженер-эколог; зоолог; ученый по охране окружающей среды; гидролог; учитель.  

Excel – это самое полезное, универсальное и многофункциональное программное средство из пакета Office, и время, потраченное на его изучение, может стать самым ценным вложением в вашу карьеру. Основное назначение электронной таблицы – хранение, анализ и визуализация данных, создание отчетов и проведение сложных расчетов.

Навыки работы в табличном процессоре упоминаются практически в каждой вакансии для офисных работников 

Для бухгалтеров Excel незаменим – он может работать как в комплексе с профессиональными учетными системами типа 1С, так и вместо них.

 Табличный процессор отличается обширным функционалом для финансовых расчетов:  с помощью формул можно рассчитать пени, неустойки, проценты по ссудам и кредитам, моментально пересчитывать цены с учетом колебаний курса валют и других переменных.  Табличный процессор обладает множеством функций для расчетов различных показателей для банковских продуктов. 

Помимо вышеуказанных сфер, Excel используют в науке и медицине, социологии и статистике, IT и SEO, маркетинге и рекламе, поэтому реальные навыки владения табличным редактором – это неоспоримое преимущество на рынке труда. 

На практических занятиях, учащиеся составляют таблицы для расчетов  заработной  платы, платы за электроэнергию и квартплату с учетом изменения тарифов.

Одна из наиболее плодотворных тем информатики - тема «Компьютерные презентации» и работа над проектами. Уроки наполняются музыкой, рисунками, видео. Творческие проекты учеников затрагивают все аспекты нашей жизни, в том числе и профессии. Ученики получают первоначальные навыки таких профессий, как клипмейкер, фрилансер.

При изучении одной из нелюбимых учениками тем «Основы алгоритмизации и программирования» мы говорим, что программирование связано с такими профессиями, как программист, аналитик компьютерных систем, системотехник, инженер по автоматизированным системам.

Изучение аппаратного и программного обеспечения приближает учащихся к таким профессиям, как IT-специалист (менеджер) , оператор ПК , системный интегратор, системный администратор, специалист по защите информации.

Все профессии связанные с изучением информатики и ИКТ, условно можно разделить на несколько групп.

1. Профессии тесно связанные с использованием компьютера, это:

- профессии, в которых используется стандартное программное обеспечение, и прикладные программы, т.е. это – оператор ЭВМ, бухгалтер, системный администратор, инженер-программист, веб -  программист, учитель информатики и т.д.

- и те, где используется специальное программное обеспечение – оператор АЗС, кассир, банковские служащие.

2. Профессии косвенно связанные с использованием компьютера – библиотекарь, учитель, делопроизводитель, дизайнер.

Профессии прямо или косвенно связанные с информатикой и ИКТ становятся все больше. Согласно выводам HeadHanter в прошлом году наибольший спрос на рынке труда был на специальности по финансам, продажам, а также на технический и инженерный персонал. Восемь позиций списка из 25 самых дефицитных профессий, оставили позиции из IT-сферы. 

Информационные технологии уже не первое десятилетие возглавляют рейтинг самых востребованных отраслей. Вместе с этим в IT сфере появляется множество новых профессий. 

В США профессии в IT стали набирать популярность еще в 80-е годы прошлого века. В России первые айтишники стали появляться после перестройки, при этом они сразу стали популярны на западе: каждая уважающая себя корпорация стремилась заполучить в свой штат специалиста из России. 

Сейчас аналитики признают, что сфера информационных технологий является самой перспективной и быстро развивающейся отраслью. Каждый год в ней появляются новые направления и тренды, требующие привлечения новых специалистов.

Каждая изучаемая тема предмета информатика дает элементы профессий, причем названия этих профессий учащиеся иногда слышат впервые.

Работа именно в этих двух направлениях даст возможность учащимся приобрести дополнительные навыки, знания о мире профессионального труда, сознательно и самостоятельно сделать свой профессиональный выбор, т.е. выбрать образ будущей жизни.

Профориентационная работа должна носить непрерывный характер.

Даже если учащийся уже определился в выборе профессии, профориентация остается важной частью моей работы, так как убедить их в правильности выбора - одна из главных задач.

Ведь именно тогда мотивация к обучению у учащихся возрастает в разы. И именно благодаря этому можно надеяться на успешное овладение ими выбранной профессией и дальнейшее ее освоение в высших учебных заведениях. Ведь специалист, который искренне заинтересован в том, что он делает, однозначно принесет намного больше пользы, чем те, которые осваивают профессию, потому что на этом настаивают их родители, общество или по ряду других причин. Поэтому профориентационную работу нужно вести не прекращая, на протяжении всего процесса обучения.

В заключении хочу привести разработку урока в 7 классе на тему «Компьютерные презентации».

Урок информатики "ИТ профессии"

Тип урока: урок с применением современных компьютерных технологий и средств Интернета.

Форма урока:  комбинированный урок.

Цели урока:

1. Формирование общеучебных навыков работы с информацией.

2. Развитие творческого мышления, воспитание ответственности за себя и других членов коллектива.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Постановка целей.

Учитель: На прошлом уроке вы должны были создать презентацию из 5-6 слайдов на предложенные темы ИТ профессий. Слайды должны содержать тему (название ИТ прфессии), автора работы (1слайд), обязанности ИТ специалиста (2 слайд), место работы специалиста (3 слайд), заработная плата специалиста (4 слайд) и ваши выводы (5 слайд). Сегодня мы с вами должны закончить работу над презентацией «ИТ профессии », добавить в нее эффекты анимации и представить свой проект для ознакомления.

3. Объяснение материала.

Объяснение материала учитель проводит с использованием проектора со своего компьютера. Учащиеся сидят за партами, делают необходимые записи в рабочих тетрадях.

Учитель: Открываем презентацию, выделяем первый слайд, открываем «конструктор слайдов», « эффекты анимации», выбираем эффект анимации и добавляем понравившийся эффект на этот слайд. Такие эффекты применяются ко всему слайду. Можно добавить анимацию и к отдельным объектам слайда. Для этого надо в главном меню открыть «Показ слайдов» и в контекстном меню выбрать «настройку анимации». После этих действий на экране справа отобразится «Настройка анимации». Мы должны выделить объект, в «Настройках…» щёлкнуть «Добавить эффект» и выбрать понравившийся. Этот эффект можно настроить по времени или по щелчку мыши.

4. Самостоятельная работа за компьютером.

Учитель: Теперь вы можете добавить анимацию в свои презентации.

Учащиеся рассаживаются за рабочие места группами (по два человека) и открывают свои работы, которые начали выполнять на предыдущем уроке.

5. Подготовка к показу работ.

Сбор по локальной сети готовых презентаций. 

6. Актуализация знаний, полученных на предыдущих уроках:

· В какой программе можно готовить презентации?

· Каким редактором является данная программа?

· Каким образом можно создавать слайды, содержащие помимо текста графические объекты?

· Каким образом можно изменить дизайн слайда?

· Как поменять цвет объекта, всего слайда?

· Каким образом можно добавить динамики к показу презентаций?

7. Представление  презентаций.

Учащиеся  представляют свои работы, сопровождая показ рассказом. Показ работ происходит с применением проектора с рабочего места учителя.

Профессия ИТ№1 «Системный администратор». 

Такие IT специалисты следят за тем, чтобы вся компьютерная техника и программное обеспечение в офисе работали слаженно. Иногда они занимаются информационной безопасностью. В общем, если у кого-то в офисе что-то ломается и зависает – звонят именно системному администратору. Если, в свою очередь, вы зашли на опасный сайт или открыли подозрительное письмо – айтишник придет к вам, объяснит риски и установит источник опасности.  

Профессия ИТ№2 «Веб-программист». 

Такой >IT специалист  должен разработать структуру и логику сайта, для этого в некоторых случаях ему может потребоваться знание языков программирования и графических редакторов.  

Поддерживать работу уже существующих сайтов нужно во всех крупных организациях. При этом написание сайта с нуля под ключ –это, как правило, проектная работа, которая оплачивается единоразово, когда сайт сдан. Вобоих случаях можно работать удаленно везде, где есть хороший Интернет. 

За поддержание действующего сайта в офисе вам в среднем заплатят 30-40 тысяч рублей, при этом за создание нового портала вы сможете заработать до 120 тысяч, но главной проблемой здесь остается поиск заказчиков.  

Профессия ИТ№3 «Специалист по юзабилити».

IT cпециалиста по юзабилити еще называют UX дизайнером или юзабилити инженером. Его главная задача –сделать так, чтобы продукт или программа были понятны и удобны для пользователя. 

Специалисты по UX (User eXperience) должны довести продукт до ума и сделать так, чтобы он стал максимально удобным и легким для пользователя. Эксперт должен провести качественный анализ конечного результата работы программистов и разработчиков продукта. Им нужно выяснить,соответствует ли продукт ожиданиям заказчика и насколько интуитивно просто его смогут использовать потребители.  

Специалист по UI (User Interface) отвечает за то, как будет выглядеть интерфейс и как он будет реагировать на действия пользователя. Этот человек рисует кнопочки, иконочки, формы, подбирает шрифты и делает так, чтобы все было гармонично и красиво. 

Существуют специальные компании и даже группы компаний, которые занимаются разработкой и проверкой дизайна интерфейсов, однако вакансии спецов по юзабилити есть и у ведущих торговых домов,и агентств по продаже недвижимости. 

Сумма зарплат стартует от 60 тысяч рублей и может достигать 100 и более тысяч, в зависимости от проекта и компании.  

8. Подведение итогов.

Учитель: IT-специалист или айтишник, это человек, чья профессиональная деятельность связана со сферой информационных технологий.

Это веб-дизайнеры, тестировщики, проект-менеджеры, бизнес-аналитики и, конечно же, программисты.

IT - специалист должен знать английский язык,  не помешает хороший уровень знания математики.

Айтишник должен обладать следующими чертами характера:

— способность работать в команде;

— умение самоорганизовываться и работать самостоятельно;

— стремление к совершенствованию знаний и способность учиться самостоятельно.

Ну и, конечно же, такой специалист должен иметь:

— хорошую память;

— умение логически и нестандартно мыслить;

— обладать усидчивостью, трудоспособностью, настойчивостью.

Навыки работы в IT-сфере можно получить еще в школе, даже в начальной школе.

Необходимо изучить основы программирования на современных языках, изучить программы для веб-дизайна и создания веб-сайтов, научиться работать с компьютерными сетями и компьютерным "железом".

И помогут в этом не только школьные уроки информатики, но и занятия в кружках по программированию, участие в различных олимпиадах.

В конце урока ученики получают буклеты, подготовленные учителем заранее.
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