                                    Неизвестный Ленинградец
                                                      ГЛАВА 1 
…Этот день начался довольно спокойно, я проснулся, не свалившись с кровати, что удивительно. За окном звучал медленный стук метронома. Я встал и выглянул в огромную дыру в моем доме, оставшуюся от снаряда. Город двигался весьма оживленно и скоро. Каждый боялся услышать быстрые стуки, означающие бомбежку, у всех был план спасения. Я собрался с силами и направился прямо на улицу.  Было безумно холодно, стоило двигаться интенсивнее. Картина была просто ужасная. Трупы лежали прямо на дороге, а кто-то их перетаскивал и закапывал в снег, чтобы не травмировать детей. Люди из последних сил набирали воды в вёдра, пекли хлеб. Я специально вышел пораньше, чтобы найти тех, кому нужна помощь, однако поиски не увенчались успехом. Разочаровавшись в своем бесполезном раннем подъеме, я пошел на свою обычную, но все же важную работу. 
Я работал учителем и помогал подрастающему поколению получать знания и отвлекаться от ужасающей обстановки разрушенного города. Под моим командованием была 2 дивизия, именуемая «Б». «Б» - значит Бравые. Эти дети так и рвались учиться, пробовать что-то новое. Просто чистейшая энергия – надо лишь направить в нужное русло. Мы проходили умножение и деление. 
Знаете, такое ощущение, наверное, испытывают все учителя, хочется с еще большим энтузиазмом рассказывать детям о своем предмете, понимая, что это им пригодится в жизни, а особенно в такой обстановке, как эта. 
Урок прошел на ура, дивизия следовала приказам и подключала логику, где надо. Попрощавшись со слезами на глазах и страхом в сердце с этими ребятами, я двинулся за своей едой на сегодня. Думаю, я её заслужил. Хотя состоящий наполовину из целлюлозы, жмыха и обойной пыли хлеб сложно назвать едой, но это единственная пища, которую можно достать здесь и сейчас. И тут я понимаю: карточек на хлеб нет… Что случилось? Потерял? Украли? Оставил дома?
Я  побежал домой, однако у порога  услышал тот самый быстрый стук метронома и ринулся в ближайшее бомбоубежище. Я очень боялся за свою 2 дивизию. Прибежав к ближайшему укрытию, я все еще излучал страх. Думаю, остальные – не исключение. 
И вот я уже у входа, стучу, говорю секретный код и захожу в спасительное помещение
                                                   ГЛАВА 2               
Каково было мое счастье, когда я обнаружил свою 2 дивизию в том же бомбоубежище, где находился и я! Они объясняли своим друзьям из других классов, что можно разделить не только 4 на 2, но и 2 на 4. Вы бы видели их лица. Меня пробрала гордость за своих учеников. Это значит, что я все же неплохой учитель. 
Гордость нарушила взрывная волна, потрясшая всех людей. Запахло страхом, в дверь бомбоубежища полетела земля и куски чего-то твердого. Это не первый раз, но, когда на кону твоя жизнь, это будоражит нервы. Мы надеялись, что эта воздушная атака закончится быстро. Наши ожидания оправдались, мы вышли спустя час. 
К счастью, мой дом уцелел, а точнее то, что от него осталось. Я двинулся в его сторону, в тревоге, но понимая, что все позади. Я зашел домой, не скидывая с себя одежды, взял щепки и обломки (все это раньше было шкафом) и развел костер. Согревшись, я начал поиски хлебных карточек и обнаружил их  в книге, вероятно, вчера по рассеянности я положил их. Посидев еще немного, я решил все же сходить за   хлебом, но потом понял, что усталость и сон берут свое, и лег спать прямо у костра, прежде пододвинув кровать к нему
                                                     ГЛАВА 3
В этот раз я тоже встал рано, но, к сожалению или к счастью, сегодня мне не нужно было идти на работу. Сегодня предстояло грандиозное событие – в нашей филармонии Ленинграда собирались исполнять 7 симфонию Шостаковича. Ох, как это чудесно, в пылу сражения писать произведения для поднятия духа народа! Премьера должна была состояться в два часа дня. Чтобы скоротать время я отправился набирать воду из реки. Проще говоря, делать дела на благо города. 
Я и не заметил, как за трудом наступила половина второго, стоило двигаться в филармонию. Я настолько устал, что руки уже еле двигались от холода, но ноги шли, я отогревал руки, дыша на них, не останавливался. Я не прощу себе, если опоздаю или пропущу такое. Я ускорялся, а холод бил все сильнее. Я чуть было не упал на лестнице, но вот я уже стоял в зале и смотрел, как люди с инструментами выходили на сцену. Оставалось стоять и завороженно слушать. 
                                                   ГЛАВА 4
Каждый новый день давался все легче, особенно после выступления оркестра. Таким образом прошло около четырех месяцев и был близок Новый Год. Я собирался украшать вместе со своей дивизией наше место обучения. Мы сделали венки и гирлянды из подручных средств, а вместо ёлки поставили и наряжали парту
Скоро должны были привезти подарки для детей, поэтому мне хотелось помочь с их разгрузкой. Я направился прямо к Ладожскому озеру и встретил вместе с парой сотен людей детскую радость в коробках. Подарков было очень много, но и мы не из второго сорта. Управились за 20 минут и понесли прятать их в самое дальнее бомбоубежище. А ведь уже сегодня вечером их надо раздать  детям… 
Немного устав, я отправился снова к своей дивизии. Сегодня мы решали задачи. Каждый маленький солдатик справился со своим поручением, это заслуживает похвалы. Закончив работу, я побежал домой, уж надо было мне отдохнуть перед предстоящим вручением подарков. Я лег на боковую.
Меня разбудил камень, упавший с крыши дома в мою квартиру, если это можно так назвать. Самое время для подарков детям. Я собрался и двинулся к нашему тайному месту для подарков. Благо, подарки уже оттуда выносили,  все шло ровно по времени. Дети будут счастливы. Аж самого пробирает неслыханное удовольствие, всегда хотел попробовать себя в роли Деда Мороза! Всем была объявлена готовность  5 минут. Эти пять минут казались бесконечно долгими, но вот  мы уже входим. Ребята визжат от счастья. Думают: неужели это правда подарки от Деда Мороза?
На душе разливалось тепло. Все было не напрасно…
