Сказки старой сосны.
Недалеко от моей дачи у кромки леса росла старая могучая сосна. Кора ее потрескалась, некоторые ветки обломил ветер, хвоя на них была жесткая и колючая.
Я любила сидеть под ее кроной после обеда, когда на всё вокруг опускалась тишина и покой. В это время в её ветвях просыпался ветерок. Стараясь успокоить его, сосна рассказывала ему разные истории и сейчас я вам их расскажу.

История первая.
О Вороне и Воробье.
Давным-давно одна Ворона построила гнездо в развилке толстых ветвей сосны, сделанное из сухих веток, скрепленных глиной и дерном, получилось оно очень уютным. Дно гнезда она выстлала перьями и ватой. Где она их брала, никто не знал. 
Ворона, как она думала, была настоящей красавицей. Внешне серая она имела большой черный клюв, а в лучах солнца её оперение становилось на удивление зеленым.
 Каждый год Ворона высиживала птенцов, но постарев, она не могла этого делать. Все птенцы разлетелись кто куда, и ей стало скучно.
Она подолгу сидела на ветке и печально смотрела вдаль. Но однажды… она увидела как Коршун, живущий в этом лесу, напал на маленького Воробушка.
Об этом Коршуне в лесу давно ходила дурная слава. Он обижал маленьких. Вот и сейчас он погнался за крохотной птичкой, раскрыв свой огромный клюв, растопырив ужасные лапы с острыми когтями. 
Все, кто случайно оказался свидетелем этого события, замерли от ужаса. Казалось, еще мгновение и страшные когти разорвут малыша.
Но тут, неожиданно для всех, старая Ворона стремительно, как молния сорвалась сос своей ветки, подлетела к Коршуну и со всей силой ударила его клювом по голове.
У Коршуна потемнело в глазах и он камнем рухнул на землю.  А Воробушек, ещё не веря своему счастью продолжал усиленно махать своими совсем неокрепшими крылышками. Его сердце билось так быстро, что казалось вот вот выпрыгнет из груди. Перышки на его тельце взъерошились от ужаса. Ему не хватало воздуха. В его душе рос страх, что Коршун очнется и опять погонится за ним.
В это время старая Ворона не теряя ни минуты, бросилась к малышу. Она подлетела снизу так,что Воробушек очутился у неё на спине. Спасительница осторожно, чтобы не сбросить малютку, направилась к своему гнезду. Там отдышавшийся и пришедший в себя Воробушек вспорхнул со спины на мягкую подстилку.
- Спасибо, спасибо тётушка! Залепетал кроха.
В ответ на его слова Ворона нежно улыбнулась и погладила его по головке.
- Оставайся жить у меня — предложила она Воробью — Я знаю, что этот коршун, не так давно, безжалостно расправился с твоими родителями и ты остался совсем один.
- Я стану для тебя твоей бабушкой, если ты не против.
- Вместе веселей!
- Как я рад! - закричал малыш, - не найдется у тебя какого-нибудь зёрнышка? - застешнявшись,  спросил он, - А то я не ел ничего со вчерашнего дня.
- Конечно, конечно. - ответила Ворона и достала несколько зёрен пшеницы, припасенных на кануне.
  С тех пор Воробушек и старая Ворона зажили дружно и счастливо. Ворона учила его разным птичьим наукам, защищала. А Воробушек платил ей забаотой, любовью и делал так, чтобы она не огорчалась и была счастлива.
