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Сочинение на тему «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли…»
«В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли…» - знаменитые слова Антона Павловича Чехова. И в самом деле, если ты хочешь быть интересным и приятным человеком, нельзя считать, что одним внешним видом сможешь заинтересовать кого-то. Но имея прекрасные манеры и глубокую душу, при этом выглядя неопрятно - тоже вряд ли получится стать приятным собеседником. В человеке должно быть гармонично всё, как говорится «встречают по одёжке, а провожают по уму». Поэтому нельзя судить людей только по внешнему виду. 
Один из самых важных этапов в жизни человека - это воспитание – процесс обучения, защиты и заботы о детях с целью их здорового развития во взрослой жизни. Безусловно, в первую очередь ребенок познает мир благодаря родителям, близким родственникам. Они закладывают основу нравственного поведения, любовь, а так же помогают вырабатывать собственные взгляды, установки и идеи. Именно семья впервые объясняет своему малышу, что такое «хорошо», а что такое «плохо». Чехов про воспитание: «Воспитанные люди, по моему мнению, должны удовлетворять следующим условиям: Они уважают человеческую личность, а потому всегда снисходительны, мягки, вежливы, уступчивы… Они не бунтуют из-за молотка или пропавшей резинки; живя с кем-нибудь, они не делают из этого одолжения, а уходя, не говорят: с вами жить нельзя!»
Далее в жизни человека появляются сверстники - люди, с которыми ребенок знакомится в садике, школе, на секции или в институте. Они тоже играют огромную роль в восприятии мира, прививают некоторые привычки, манеры, дают представление о дружбе. Основными показателями дружбы является доверие, уважение, взаимопонимание, общие интересы, возможность и желание помочь в трудную минуту. Поэтому в наше время очень тяжело найти настоящего друга, и если вы встретили такого человека, то вам очень повезло, стоит ценить и беречь вашу дружбу, не смотря ни на что!
Иногда дружба способна перерасти в любовь. Но что это такое? Любовь - это волшебное, теплое чувство, которое даёт понять, что ты нужен и дорог кому-то, готов на всё ради этого человека, чувствуешь себя окрылённым, словно готов свернуть горы. К этому чувству все относятся по-разному, кто-то мечтает о ней, кто-то наоборот бежит от этого, а кто-то и вовсе не верит. Но почему? Жизнь каждого человека уникальна. Один встречает ту самую родственную душу на всю жизнь, другой не испытывал искренней любви к кому-либо, а третьего предали. Люди, которые обожглись когда-то, их отвергли, сделали больно, и они не хотят испытывать эту боль снова. Но потом их все равно тянет к любви, ведь без этого чувства жизнь человека немыслима.
Мне понравилась цитата Чехова, я прониклась ее смыслом и задумалась о себе и своем окружении. Если у человека ухоженное, приятное лицо и выглаженная одежда, значит ему важно то, как он выглядит, следит за собой. Но дурные поступки и нечистая душа перечеркнут все его внешние качества, и тогда он будет совершенно неинтересен. Мысли - это начало всех поступков человека. Они должны быть честными, полезными, чистыми, позитивными и тогда вами точно заинтересуются другие люди.
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