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Доктор Астров в пьесе Антона Павловича Чехова сказал: «В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».
Я считаю, что каждый человек прекрасен по-своему. Красота человека может быть и физической, и духовной, независимо от пола, возраста и религии. Даже люди с самой необычной и нестандартной внешностью могут привлечь внимание модельеров и стать идеалом с обложки журналов.
Но если говорить об одежде, безусловно, важна опрятность и аккуратность. Даже если человек не родился идеально красивым, опрятность и аккуратность всегда выглядит привлекательно, это то, что мы в силах исправить.
Важнее всего – душа: нужно следить за своими мыслями и поступками, обогащать свой внутренний мир полезными книгами, фильмами, выставками.
Я думаю, что красота человека начинается с внутреннего мира: если у человека красивая грамотная речь, богатый словарный запас, если он доброжелателен и приветлив, он всегда будет привлекать внимание окружающих.
Кроме того, человека украшает скромность и вежливость. Это главные качества, которые необходимо воспитывать в себе на протяжении всей жизни.

