Сочинение на тему «Воспитание души».
Духовно -нравственное воспитание- это организованная деятельность окружающей среды, направленная на формирование высших нравственных ценностей у человека, а также качеств патриота и защитника Отечества.

Что может способствовать развитию нравственных ценностей и воспитанию души? И как же всё- таки воспитывается душа? Неизбежное влияние на то, каким вырастает человек, оказывает всё, что его окружает.

Самое основное участие в воспитании души человека, конечно, принимает семья. Семья- то общество, пусть и небольшое, в котором человек проводит всё детство и вырастает. У каждой семьи разные ценности, разная вера, разные традиции и понятия о добре и зле. Именно благодаря этой индивидуальности, все люди вырастают с разными моральными качествами. И именно это небольшое общество воспитывает душу совсем ещё маленького человека. 

В моей семье самым главным является любовь к родине, к природе и к искусству. Именно это помогает воспитать во мне творческую и свободную личность. Именно так семья может повлиять на дальнейшее духовно-нравственное воспитание. В моей семье, как и в любой другой, есть свои традиции. Пусть их немного, и они, возможно, самые обыкновенные, они, очевидно есть и в других семьях. По вечерам мы проводим семейный ужин за общим столом и обсуждаем минувший день. На выходных  обязательно ездим в кинотеатр и совместно играем в настольные игры. Я люблю играть в лото, а папа в шашки и шахматы. Папа учит меня играть в шахматы, говорит, что это очень важно для меня. Ещё мы каждое лето ходим в поход и летаем на Чёрное море. Думаю, традиции способны сплотить семью. Вот почему наша семья такая дружная.

Несомненно, любовь к родине тоже играет очень важную роль в духовном развитии. На протяжении многих десятилетий любовь к родине также является важнейшим моральным и духовным качеством и способна воспитать одно из благороднейших чувств- патриотизм.

Также на духовное развитие человека может повлиять, безусловно, искусство. Начиная от литературы, заканчивая музыкой, фильмами и  любым творчеством. Русскую литературу обязательно нужно читать. Я думаю, это очень положительно отражается на моральных и духовных ценностях. Моё мировоззрение начало меняться, когда я начала читать отечественную литературу 19-го века, и это действительно очень интересно. 
Я очень люблю творчество Александра Сергеевича Пушкина, он  научил всех нас любить и дружить по-настоящему. Мы все растём, взрослеем вместе с Пушкиным.  Его стихи, поэмы, повести и драматические произведения составляют одно из величайших достижений культуры не только нашей страны, но и всего человечества.

[bookmark: _GoBack]Ещё одну не менее важную роль в воспитании человека играет природа. Природа и любовь к ней может оказать положительное,  благотворное  влияние на человека, на состояние души и настроение. Любовь к природе нужно прививать человеку с самого детства, чтобы он любил и ценил то место, в котором он родился, в котором  живёт. Мы с семьёй каждое лето выезжаем на природу, в деревню, на Алтай, и на своём примере могу заметить, что трудно не наслаждаться пейзажами русских полей и лесов. На природе человек становится естественней, проще, добрее. Он как бы сливается с природой, становится маленькой её частью.

Проблема духовно -нравственного воспитания в последнее время стала насущной и требует своего разрешения в связи с негативными процессами, происходящими в общественном сознании и поведении. 
