«Человек немыслим вне общества» (Л. Толстой)
   Человек, по своей природе, – существо социальное. Такими нас сделала природа: с самых древних времен люди живут в социуме. И даже когда не было создано речи, люди общались с помощью жестов и звуков. Человек не может жить без общения. Даже простая беседа с незнакомым человеком помогает снять стресс и напряжение. Каждый из нас испытывал в жизни желание поделиться с другим человеком, увиденным или услышанным. Следовательно, главной причиной того, что люди не могут друг без друга, является нежелание говорить, а желание жить в группе. Это является одной из главных потребностей человека. В истории человечества было несколько случаев когда маленькие дети с самого рождения оказывались без социума. И когда эти дети оказывались среди людей их поведение доказывало слова Л.Толстого.

   Один из таких ужасных примеров девочка Джини. Ее отец удерживал девочку взаперти в небольшой комнате. Так она прожила в полной изоляции 10 лет. В 1970 году органы опеки обнаружили Джини. Девочка не умела говорить постоянно царапалась и передвигалась прыгая как кролик. Спустя некоторое время Джини выучила несколько простых слов, однако по-прежнему не могла строить предложения. Позже у девочки развили базовые социальные навыки. Но стать полностью социальной личностью у нее не получилось.

    Другим подтверждающим позицию фактом может послужить пример из литературы. В сказке «Дикий помещик» раскрывается образ помещика Урус-Кучум-Кильдибаева и его судьба. Однажды главный герой захотел избавиться от тех крестьян, которые находились в его подчинении. Спустя время так и произошло, он остался в полном одиночестве. Он Долгое время находился совсем один, и из-за этого Урус-Кучум-Кильдибаев одичал. Он стал похож на настоящего медведя: на его теле начинает расти шерсть, он начинает ходить на четвереньках, начинает есть зайцев. Помещик разучился разговаривать и понимать человеческий язык. Автор сказки показывает что случится с человеком без социума. Хоть и преувеличивает.

   В качестве жизненного примера, можно взять любого ребенка, посещающего детский сад. Именно в детском садике он первый раз знакомится с обществом. Разговаривает со сверстниками, знакомится с другими детьми. Этот этап очень важен. Ведь до садика ребенок общается лишь внутри своей семьи. И если он начнет коммуницировать не только со своей семьей ребенок сможет полноценно развиваться. Если его лишить общения со сверстниками, то ребенок не получит очень важный жизненный опыт. И в дальнейшем будет испытывать проблемы в жизни. И таким образом получается что детский сад позволяет малышу сблизиться с обществом. Стать его частью.

   Взаимное влияние человека и общества бесспорно. Каждый исполняет определённую общественную роль, живёт по заданным обществом правилам, оценивает себя и других по уровню соответствия принятым в обществе нормам, соглашается с ними или противопоставляет себя им.


   В современной жизни я не могу представить людей вне общества. Я не могу представить себя в мире без общения и людей. Если у меня будет жизнь без общества, то я не вижу смысл данной жизни. Потому что без общения в социуме, не может происходить развитие личности человека. А я думаю развитие личности это самый важный аспект существования. И жизнь без развития не имеет смысл. В современном мире человек не проживет и дня без общества, а общество без людей не может существовать. И приведенные выше примеры подтверждают это. Ведь как говорил Толстой: "Человек немыслим вне общества".
