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Иван Куприн однажды сказал: «Русский язык в умелых руках и в опытных устах – красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен». 
Речь авторов стихотворений, басен, рассказов и сказок всегда прекрасна! Только эти люди могут владеть всеми преимуществами нашего родного языка, правильно использовать всё его богатство.
Мне очень нравится слог Александра Сергеевича Пушкина и Сергея Александровича Есенина. Русский язык расцвёл благодаря таким людям. Писатели, редакторы рукописей сделали многое для нашей культуры: они красиво рассказывали о многих событиях, о которых сейчас очень интересно читать.
К сожалению, далеко не все говорят красиво на русском языке, но если встречаешь такого человека, его очень приятно слушать.
Наш учитель по русскому языку и литературе очень интересно и грамотно рассказывает нам учебные темы. Она объясняет всё очень легко, красиво и понятно. У неё очень богатый словарный запас, нам очень нравится её слушать, особенно на уроках литературы.
Русский язык – очень богатый, главное – правильно его использовать!


