          В некотором царстве, славном государстве, жила – была сиротка Настенька. Стройна была девушка, хороша собой: лицо белое, щеки румяные, брови черные – ни в сказке сказать, ни пером описать. Все умела Настенька: и яства любые приготовить, и в доме скромном прибрать, и узор красивый вышить, и песню звонкую спеть. Понимала девушка язык птиц и зверей, шепот деревьев, журчанье воды. Много знала она всяких премудростей. 
Да только не шли к красавице добрые молодцы свататься, обходили гости стороной ее избушку. Даже птицы старались пролетать быстрее над этим местом, а звери лесные -  пробегать поодаль. Все в округе знали, что не будет жизни тому, кто рядом с Настенькой окажется, что заклятье кощеево на нее наложено и нет спасения от него никому. Много лет назад присмотрел себе в жены сиротку Кощей окаянный, еще совсем маленькой та была. Дал срок красавице вырасти, а пока оградил ее от всех живых чарами своими черными, запретил покидать опушку лесную.
 Быстро время летело беспощадное, приближая день совершеннолетия Настеньки, вот и последняя весна наступила. Стала сиротинушка потихоньку прощаться с белым светом. То к березке прижмется и расскажет ей о судьбе-злодейке, то ляжет на травку изумрудную и начнет просить милости у Матери-Сырой-Земли, то раскинет руки, обнимая ветер ласковый, завидуя свободе его.
  В ту пору через государство, где Настенька жила, проезжал со свитою Иван-царевич – правитель земли соседней. Осматривал царевич красоты местные в трубу подзорную да и увидел девушку красоты необыкновенной. Поскакал он на коне быстром прямо к Настеньке, а вся свита за ним кинулась. 
- Стой, добрый молодец! Погибнешь! – крикнула красавица, когда царевич въехал на край опушки, где стоял ее домик.
Оттащили слуги верные ничего не понимающего царевича подальше от места проклятого, а сиротка снова осталась одна, обливаясь слезами горючими. И теперь тоска ее еще больше стала: понравился девушке красавец на коне, часто-часто застучало ее сердечко молодое. 
Очаровала и Настенька юношу, полюбилась ему крепко-накрепко. Стал Иван-царевич про нее расспрашивать у народа здешнего. И поведали ему люди о проклятии страшном, о судьбе голубушки несчастной.
 И решил царевич вызволить из беды Настеньку, собрал он мужей ученых, попросил совета у них, как Кощея одолеть и чары погибельные снять. Долго думали люди умные, спорили, гадали, но так ничего и не решили. 
Опечалился Иван-царевич, закручинился сокол ясный, пошел один в лес дремучий с думою страшной: «Пусть растерзают меня звери лютые, нет мне жизни без Настеньки!» Брел добрый молодец до самого вечера куда глаза глядят, куда ноги несут по чаще густой, непролазной. Все смерти своей поджидал.
Вдруг заметил царевич огонек впереди. Пошел юноша на свет и увидел у костра старика древнего, столетнего.
- Здравствуй, батюшка! Позволь у костра передохнуть, - приветствовал Иван-царевич.
- Здравствуй, добрый молодец! Располагайся. Вижу: не от доброй жизни ты по лесу темному бродишь. Расскажи печаль свою, может, чем и помогу: я давно живу, многое на своем веку повидал, разные тайны ведаю.
Излил Иван-царевич старичку всю печать-тоску свою тяжелую, поделился мыслями своими страшными, попросил совета мудрого.
- Рано ты, Иван-царевич, от мечты своей отступаешься! Прежде времени ты, добрый молодец, мыслям дурным подчиняешься! – говорил старик, качая седой головой. – Есть управа на Кощея окаянного! Можно еще спасти Настеньку!
Как услышал юноша таковы слова, бросился перед спасителем на колени:
- Помоги, батюшка, научи неразумного! Весь век буду тебя благодарить, мудрость твою славить!
И рассказал старичок, как красавицу спасти можно:
- Злые чары только тот сможет рассеять, кто три раза сам на смерть лютую пойдет, кто три раза погибнет ради любви настоящей и три раза воскреснет от любви истинной.
Иван-царевич ничего не понял из слов мудреных, расспросить хотел старика о подробностях, да того уже и след простыл, только костер, едва горящий, остался.
Долго сидел молодец у огня в лесу, пытался загадку дедову разгадать, да так и не смог. 
На следующий день, опечаленный, пошел царевич к избушке Настеньки, чтобы еще раз перед смертью неминуемой увидеть любимую, словом ласковым с ней обмолвиться.
Вышел юноша на край опушки, попрощался с белым светом и пошел судьбе навстречу. С каждым шагом слабел Иван-царевич, силы жизненные покидали его. Горькими слезами обливалась девушка, глядя на страдания милого.
 Не дошел молодец до Настеньки: посередине опушки пал замертво. Бросилась к нему девушка, обнимала тело бездыханное, гладила кудри черные, целовала уста сахарные, обмывала слезами солеными.
Вдруг раскрыл глаза царевич, улыбнулся Настеньке и свету божьему. Понял он мудрый совет старика, но красавице ничего не стал говорить. Подождал юноша, пока сила молодецкая вернется к нему, встал на ноги окрепшие и пошел к дому возлюбленной.
И опять с каждым шагом слабел царевич, силы жизненные покидали его. Девушка рядом шла, поддерживала Иванушку, горькими слезами обливалась, глядя на его страдания.
 Не дошел молодец до избы Настеньки: четверть опушки осталась еще, а он пал замертво. Еще сильнее девушка обнимала тело его бездыханное, гладила кудри черные, целовала уста сахарные, обмывала слезами солеными.
Снова через время открыл глаза царевич, улыбнулся свету божьему, взял за руку Настеньку. И пошли они вместе к домику.
И опять с каждым шагом слабел царевич, силы жизненные покидали его. Самым трудным оказался этот путь в несколько шагов, но подруга поддерживала умирающего царевича, доводила его до самого крылечка. Там и пал он третий раз замертво. И третий раз силой любви воскрешала Настенька суженого. И понял тогда Иван-царевич, что никогда нельзя отступаться от мечты своей, до конца всегда надо идти к ней. 
И разрушились тут чары кощеевы, пали цепи заклятья страшного! 
И стали Иван-царевич и Настенька жить-поживать да добра наживать.
