Эссе Игнатовой Златы Романовны
по произведению К.Макквесчин «Лунное дитя»
МОЯ ЛЮБИМАЯ КНИГА
...И сделать еще шаг вперед,
И быть всегда настоящим…
(строчки в переводе из песни «VENT’ANNY»
итальянской группы Måneskin)
Книга...такое простое и знакомое слово,а с другой - волшебное и манящее. На мой взгляд,это самое чудесное творение человеческого ума,без которого представить свою жизнь невозможно. Книга учит, развлекает, вовлекает в новый неизведанный  мир. Когда берешь в руки книгу, все внешнее отходит на второй план,становится неуловимым и незначительным. Конечно, у всех свои вкусы, свои любимые книги. Кто-то предпочитает классику, кто-то - детективы или дамские романы.
Мой читательский опыт пока еще не так богат. Но я точно знаю, что больше всего мне нравятся книги о реальной жизни простых людей,которая наполнена трудностями.
И одной из таких книг является произведение американской писательницы Карен Макквесчин «Лунное дитя». В нем рассказывается о трех семьях. «В первой семье живет горе, которое опустошает душу» - цитата из произведения. Девушка по имени Морган навсегда ушла из дома, оставив своих родителей в печали и замешательстве. На мой взгляд, мы часто совершаем такие поступки, за которые мы несем ответственность, хотя сами не понимаем этого. А каждый необдуманный шаг может понести за собой непоправимые последствия. Как произошло и в случае с Морган.
«Во второй живет любовь, что помогает расцвести» - пишет К.Макквесвич. Пожилая женщина по имени Шерон живет одна,наслаждаясь заслуженным отдыхом, общаясь по телефону со своей дочерью Эми, идущей всё вверх и вверх по карьерной лестнице и помогающей сиротам. И одной из таких сирот стала Никита - восемнадцатилетняя девушка из приемной семьи. Никита и Эми очень сдружились И Эми попросила свою маму приютить Ники на время. Шерон согласилась. Мне кажется Шерон смогла подарить Никите любовь. Никита, в последний раз чувствующая себя любимой в объятиях уже ныне покойной матери в детстве,потеряла надежду обрести простую любовь. Но Шерон смогла растопить лед в сердце девочки и между Шерон и Ники завязались теплые и материнские отношения.
«В третьей семье живет ложь, что губит каждого» - еще одна цитата из книги. Семья Флеммингов, состоящая из мамы Сюзетты, папы Метта и их сына Джейкоба и приемной дочки Мии. Именно из-за последней возникла та самая ложь. Дело в том,что Мию подобрали на дороге и незаконно удерживают в своем доме остальные члены семьи. Хотя Джейкоб против этого, Сюзетта никогда не учитывает мнение своей семьи.
Потом автор будет развивать дальнейшие события, все больше раскрывая персонажей и развивать дальнейшие события и пересекая сюжетные линии трех семей,пересекая их сюжетные линии в самых интересных местах.
Книга заканчивается распознанием лжи Флеммингов. Сюзетту и Метта привлекли к уголовной ответственности после допроса. Этому посодействовали Шерон и Ники, беспокоившиеся о судьбе неизвестной девочки, некогда мелькнувшей в окне особняка Флеммингов. А первая семья, все еще надеющаяся когда нибудь найти свою дочь, обретает внучку. Оказывается, что та самая Мия, некогда похищенная Флеммингами, является дочкой Морган, бросившей своих родителей 10 лет назад. И жизнь уже пожилых родителей погибшей Морган, вновь обретает смысл.
На самом деле, книга, заявляющая себя как страшный детектив, является глубокой психологической книгой. Книгой, имеющей идею цельности жизни и наличием непростых судеб, имеющих возможность пересечься и измениться в лучшую сторону. Именно поэтому я считаю книгу «Лунное дитя» обязательной к прочтению людей любого возраста. Подростки могут удостовериться в том, что взрослые - это только более усовершенствованная и опытная модель ребенка; что взрослые - это те же дети, которые могут совершать ошибки или быть несерьезными.
Эта книга убеждает нас в том,что юность - это сложный период в жизни любого человека, это время, когда как некогда важна и нужна поддержка взрослого человека.
Иногда я задумываюсь над тем, почему я так люблю эту книгу. И каждый раз склоняюсь примерно к одному ответу. Из-за того, что она описывает обычную жизнь. Жизнь,наполненную трудностями или, наоборот, яркими и незабываемыми событиями. Жизнь среди людей. Жизнь, с ее бесконечными разочарованиями и радостными открытиями. В конце концов, жизнь-это жизнь. И мы сами делаем выбор,как ее прожить. Выбор,перед которым стоит каждый. А любимые книги, как верные друзья, помогают сделать этот выбор максимально правильно.
