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                          Если каждый человек на кусочке своей земли  сделал бы
                                                    всё, что он может, как прекрасна была бы земля наша!  
А.П. Чехов    	

Сегодня мы снова приехали в «Роев ручей». Это одно из самых любимых мест моей семьи в нашем городе. Всякий раз, когда мы бываем здесь, меня, словно магнитом, притягивают вольеры, в которых находятся белые медведи. Они не просто большие, они величественные! Но мне всегда кажется, что они вместе с тем и очень беззащитные. И  я  думаю о том, какие странные всё-таки мы, люди. Сначала   уничтожаем то, что дала нам природа, а потом   ищем пути как это сохранить. Так происходит с популяцией белых медведей. Вы скажете, что белый медведь живёт в Арктике и что там совсем нет людей.  Как же они могут навредить медведям!? 
Оказывается, еще как могут! Не случайно с 1957 года в России белый медведь занесен в Красную книгу и охота на него запрещена. Но законы и запреты совершенно не действуют, если человек думает только о своих интересах и потребностях. Речь идет о браконьерах, которые истребляют этих красивых и могучих животных. Более того, многие жители Чукотки настаивают на том, что популяция белых медведей настолько увеличилась, что закон о запрете охоты на них стоит отменить. По подсчетам же ученых на сегодняшний день белых медведей осталось не так много, примерно от десяти до сорока пяти тысяч особей, и если разрешить на них охоту, то очень скоро белого медведя мы сможем увидеть только на картинке. По прогнозам учёных, уже через десять лет количество белых медведей сократится до критической отметки.
	Можно, конечно, говорить, что мы не можем повлиять на климат,    что  потепление приводит к тому, что белые медведи смещаются все дальше на север, где есть крепкие льды и добывать им пищу им становится все труднее. И тогда голодный Умка начинает искать еду на суше, часто подходя близко к людям. Но вместо спасения находит свою погибель. Голод часто гонит медведя на помойки, организованные людьми! Зверь приходит туда, потому что может лёгким путём получить еду. Так, возможно, произошло с медведем, морда которого застряла в банке. 
Для любителей природы кажется, что жестоко прогонять голодного зверя, но это необходимо, чтобы он выжил, потому что есть на севере такая пословица: «Накормленный зверь - убитый зверь».     Подкармливать   животных никак нельзя! Они в результате теряют бдительность, и вместо того  чтобы держаться  подальше от людей, снова и снова приходят в поисках пищи. А потом человек убивает их, потому что считает, что медведь становится опасным для них и может угрожать жизни человека. Финал плачевный в любом случае! Важно убирать за собой мусор, аккуратно утилизировать пищевые отходы, строго запретить подкармливать диких животных, это спасёт его.
Природа сделала все, чтобы обеспечить жизнь белым медведям, но люди, вмешиваясь в законы природы и пытаясь их изменить, становятся одной из причин исчезновения этих животных. И мы должны защитить белых медведей от вымирания не только для того, чтобы другие поколения смогли любоваться этим могучими и красивыми животными, но и потому, что в природе все связано и нельзя нарушать эту связь. 
Объясню почему. Если исчезнут белые медведи, то количество морских ластоногих, которые являются основной пищей белого медведя, резко увеличится. А вот рыбы, соответственно, уменьшится – ведь надо же тюленям и моржам чем-то питаться?! А еще в природе так устроено, что белый медведь дает пищу мелким хищникам, которые не могут охотой обеспечить себе питание. А происходит это так: белый медведь съедает у добытого им моржа только сало и шкуру, а туша достается песцам. Отсюда становится понятно, что круг замкнется – песцы тоже окажутся в зоне вымирания.
Вот и посудите сами, нужна или нет помощь белому медведю? Так раз получилось, что мы, люди, стали виновниками его исчезновения, значит, надо нам и помочь ему выжить.
Нет, для этого не надо ехать в Арктику! Можно, например, стать членом общества охраны животных и организовывать акции по сбору продуктов, в которых нуждаются белые медведи, живущие в «Роевом ручье». А еще я узнала, сто можно перечислять деньги (даже самые небольшие суммы) в фонд wwf.ru, организованный в помощь умкы -так по-чукотски называется белый медведь, наш красавец Умка!
И еще: нужно убирать за собой мусор, утилизировать пищевые отходы, строго запретить подкармливать белого медведя, если он вышел к людям -  это его может спасти. И тогда, когда мы вырастем, сможем рассказывать своим детям про настоящего, а не на картинках, белого медведя!
Если мы сохраним белого медведя – мы сохраним экологию нашей Земли! 
