Мой чудесный сосед - вампир
Как часто вы обращаете внимание на то, кто живет в вашем доме, вашем подъезде? Чаще всего мы не замечаем соседей, потому что всегда спешим по важным делам. Так и жила я, абсолютно не зная, кто живет рядом со мной.
Я не из тех людей, кто вешает ярлыки на окружающих, да и в целом меня никогда не интересовало, кто и как живет, пока не столкнулась с некоторыми странностями. 
Обычным весенним утром, спускаясь в лифте, мы пересеклись взглядом с соседом из квартиры напротив.
-В школу? А я вот домой спешу,- тихо пробормотал сосед.
Сказать, что это меня насторожило, не сказать ничего. Никто их моих соседей не был особо болтливым, а этот к тому же имел довольно пугающий вид: бледная и сияющая, как снег, кожа, отсутствие мешков под глазами, будто он спал всю ночь и только вернулся с пробежки, завораживающий взгляд. Отбросив мысли о паранормальном, я заторопилась в школу.
Прошла неделя, я уже забыла об этой неловкой стычке в лифте, пока не заметила еще одну странность. Имея довольно вредную привычку не спать по ночам, я заметила, что и у моего соседа горит свет во всех окнах.
-Но как? Он возвращается домой под утро, в его квартире гробовая тишина днем, все не так, как у обычных людей. Не может же быть, что он не человек?
Вот, что бывает с человеком, который верит в паранормальное. Приняв решение готовиться ко сну, я попыталась избавиться от навязчивых мыслей о том, что мои мысли реальны. Но уснуть я так и не смогла, проведя всю ночь в полудреме.
Весь следующий день меня не отпускала мысль о том, что человек, живущий по соседству,- вампир. Но разве так бывает в нашем мире?
Вернувшись домой из школы, я почему-то захотела посмотреть фильм «Сумерки». И тут опять, к моему ужасу, вернулись мысли о соседе вампире. 
Сходилось в точности все: бледная и сияющая кожа, идеально ровный тон лица, завораживающий взгляд, активность по ночам.
Я боялась: если выскажу свои предположения кому-либо из знакомых, меня посчитают маленькой девочкой, верящей в сказки. Однако дождавшись с работы маму, я осмелилась рассказать ей.
-Сосед, это Лёшка из 4 квартиры?- с усмешкой сказала мама.
-Если этот симпатичный молодой человек, Алексей, то да,- отрезала я.
-Лешка работает администратором в престижном ресторане города, занимается спортом, а его внешность - это лишь гены матери, мы учились с ней в одной школе, мальчики за ней толпами бегали.
-Как же так? Почему тогда я не знала о том, кто он?
-Мы с его мамой не были особо близки в школьные годы, квартира эта принадлежала ее матери, после смерти досталась Алексею.
-Я даже и подумать не могла.
-Это правильно, дочь, всегда нужно смотреть в оба. Никогда не знаешь, что скрывается в окружающих людях,- обняв, сказала мама.
Этот разговор успокоил меня, и я лишь смеялась над моим безумным предположением. Прошло еще немного времени, я стала пересекаться с Лешей намного чаще. В один из таких дней мы познакомились с соседом-вампиром. 
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