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Эссе «Богатство русского языка»
[bookmark: _GoBack]Русский язык – один из богатейших языков в мире. В русском языке трудность заключается в склонениях, спряжениях, которых нет во многих языках. 
Также в русском языке большое количество слов исключений. Лексика в русском языке постоянно пополняется разными фразами и выражениями, поэтому изучение этого языка будет бесконечным.
Наш русский язык богат и красив. Чтобы уметь красиво и правильно говорить, необходимо знать значение слов и их правильное произношение. Этот национальной язык русского народа, государственный язык Российской Федерации и язык международного общения.
В системе школьного образования учебный предмет «Русский язык» занимает особое место, является не только объектом изучения, но и средством обучения. 
Свободное владение родным русским языком – это надёжная основа каждого русского человека в его жизни, труде и творчестве.
Словарный состав языка постоянно изменяется: какие-то слова исчезают, потому что перестает существовать, какие-то слова появляются, чтобы обозначить или назвать новые предметы, их действия и признаки.
Придём к выводу, что нам дан самый богатый, могучий русский язык! Самое главное – нужно умело пользоваться его возможностями, а для этого надо пополнять свои знания.
