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Эссе «Богатство русского языка»
Иван Куприн говорил: «Русский язык в умелых руках и в опытных устах – красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен». 
[bookmark: _GoBack]Наш язык – самый великий и мелодичный во всём мире. Многие иностранцы изучают наш язык. Он довольно тяжёлый для понимания и изучения, но всё же им нравится это делать. Многие из иностранцев считают его грубым, но, скорее всего, это просто стереотипы из-за фильмов.

Также наш язык схож и с другими языками, особенно с украинским и белорусским. Больше всего наша речь схожа с речью поляков, сербов, чехов, болгар. А всё это потому что все эти языки родственны нашему языку.

Современный русский язык имеет в себе очень много разных заимствованных слов, из-за чего также схож с другими. К примеру, слово  «сюрприз», было заимствовано из французского языка и означает оно буквально «неожиданность».

Именно поэтому наш язык изучают во всём мире, из-за чего он занимает пятое место среди ведущих мировых языков, обогнав арабский, португальский, немецкий. Однако всё же он уступил место английскому, испанскому, китайскому и французскому языкам.
Русский язык часто пополняется заимствованными словами и неологизмами, что тоже способствует его развитию. Я не согласен с мнением, что эти типы лексики загрязняют наш язык. Главное, от чего стоит избавиться в нашем лексиконе – это сниженная лексика. Именно в «умелых руках» и «опытных устах» любой язык будет звучать поистине красиво. Наш язык богат многозначными словами и синонимами. Так зачем загрязнять один свою речь?
Грамотная и чистая речь всегда будет привлекать внимание, с ней можно добиться высот в карьере, выстроить правильные взаимоотношения с окружающими. Грамотного человека всегда приятно слушать.
