Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен (Куприн А.И.)
(Рассказ)
Я мечтаю стать человеком, который владеет русским языком, имеет умелые руки и опытные уста, как  отмечал А.И.Куприн. И это будет рассказ о русском языке, обо мне и о том, как у меня появилась такая мечта.  Мой рассказ будет похож на мемуары, потому что я расскажу, что случилось со мной в пятом классе и перевернуло мою жизнь.
Однажды я прочитала  у К.Г. Паустовского, что он большой любитель разбирать слова.  «Тоже мне, занятие, - подумала я, - Зачем это? Есть много дел гораздо более важных и интересных». Однако к этим размышлениям мне скоро пришлось вернуться снова. Я сделала одну ошибку в диктанте, написала слово «обаятельный» с буквой «о». Было очень обидно из-за этого получить четверку.  А учительница сказала, что я просто не постигла душу слова. Какую душу? Разве у слова есть душа? Где она у него живет? «А ты загляни в словарь и тогда все поймешь», - посоветовала учительница. И я заглянула,   мне открылся мир, который похож на звездное небо: чем больше всматриваешься в него,  тем больше различаешь звезд, тем более грандиозной и бесконечной представляется Вселенная. Я   узнала, что слово обаятельный известно в языке с XVIII века, но своими корнями уходит в глубокую древность – в XII-XIII века. Того же корня   архаизм баять - говорить,  такое милое детское баю-баюшки-баю,  сказочный кот-баюн, и знакомое - басни.  А  еще в Древней Руси баюнами называли волхвов, колдунов, которые околдовывали словами, обвораживали, очаровывали, заговаривали зубы, в общем, обаяли. Обаятельный. Это слово открыло мне свою душу и вошло в мою. Теперь я не только никогда не сделаю в нем ошибки, но буду постоянно им восхищаться и постараюсь сама быть обаятельной, ведь это так красиво.

 После этого я часто стала заглядывать в словарь. Но хочу рассказать о втором слове, которое меня совершенно покорило. Мы изучали «вежливые» слова, среди них были  спасибо и благодарю. Учительница рассказала, что русский язык склонен к утешению и помощи, поэтому в ответ на добро,  в языке от широты русской души появилось такое пожелание: благодарю -  посылаю в дар тебе благо. Это древнее слово «благо» имеет  своё лексическое значение 1. Добро, счастье. Стремление к общему благу. Желаю вам всяких благ. 2. чаще мн. То, что служит к удовлетворению потребностей, материальные утехи жизни (книжн.). Поеду на юг: там все земные блага. («Толковый словарь русского языка» под редакцией Д. Н. Ушакова), Но оно также входит в виде корня в многочисленную группу родственных слов, в словарях прошлого века их было зафиксировано 247!  Благодаря ему, новые слова приобрели  высокий смысл: «благородство», «благоденствие», «благодать», «благословение», «благоухание», «благополучие», «благонравие», «благосклонность», «благозвучие», «благоустройство», «благотворительность», «благодеяние», да всех и не перечесть.  Некоторые сохранились в современном языке только как прилагательные: «благонравный», «благовоспитанный», «благоговейный» … Но как они красивы! А в прошлом году я многое узнала о предлоге «благодаря» (кому-то или чему-то), образованному от деепричастия. Он употребляется только с указанием на позитивную причину, ведь благодарить можно только за что-то доброе, хорошее, в противном случае искажается смысл удивительного слова-корня «благо».

Особую магию слова, даже, пожалуй, колдовство я почувствовала в очень горькое для меня время, когда умерла моя бабушка. Это был особенно близкий, дорогой мне и любимый человек, и поэтому я была потрясена, стала, как каменная, и в голове было только одно: «Больше ее не будет никогда, никогда, никогда…» Все вокруг что-то делали, бегали, говорили, а я была как во сне. Потом поехали на кладбище, занесли гроб в церковь и зашли туда. Что-то говорили про отпевание, но я ничего не понимала. Вышли священник и его жена,  они заговорили, потом запели, И я вдруг услышала их призывы к Богу, и мольбу: открыть моей бабушке царство небесное. Я подняла глаза вверх, а оттуда на меня внимательно и участливо смотрел Бог… Меня как будто прорвало: слезы потекли ручьем, нет, рекой, остановить их было нельзя, Потом меня отвели в уголок, на скамейку, и там в одиночестве я плакала, и слушала пение, и представляла, как  душа бабушки улетает к Богу…  
Я долго обдумывала то, что со мной произошло тогда в церкви, и поняла, что это слова молитвы, дошедшие до моего сердца, помогли мне пережить горе.  Очевидно, то же самое чувствовал и М.Ю. Лермонтов, написавший:
Есть сила благодатная 

В созвучье слов живых,

И дышит непонятная

Святая прелесть в них.
С души, как бремя, скатится,

Сомненье далеко,

И верится, и плачется,

И так легко, легко. («Молитва»)
И действительно,  слово «плач» раньше обозначало не только молчаливые слезы, но и причитание, мольбу, просьбу, заклинание, молитву. «Плач Ярославны» из «Слова о полку Игореве» - это  шедевр  словесного искусства. В нем такой мощный энергетический посыл, столько любви,  отчаяния и мольбы, что он должен был растопить самое суровое сердце неизбежности и  сотворить чудо. Так и произошло, потому что слово прозвучало и спасло! Таково его великое предназначение! Но слово должно прозвучать! И сказать его должен человек, сказать так, чтобы его услышали! А для этого нужно научиться владеть этим бесценным даром!  
Язык дан человеку не зря. «Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и культуры, - писал А.И.Куприн, размышляя о важнейшей  миссии русского языка, и добавлял. - Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью». Для этого у нас есть по-настоящему великая русская литература! Я считаю, что  вдумчивому, внимательному отношению к каждому слову, желанию не просто читать, а размышлять над прочитанным, заглядывать в сноски, если понимание текста вызывает затруднения,  должен научиться каждый. И тогда язык откроет свои тайны и станет послушен, гибок  и вместителен, а наша речь не только красива, но ловка, выразительна и проникновенна, чтобы достучаться до любого сердца, чтобы найти ключ к любой душе. 
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