Нужны ли прозвища?

«Прозвища – это название, данное человеку по какой-либо его характерной черте, свойству», - такое определение  дано в словаре С.И. Ожегова. Прозвища есть у многих людей, иногда они становятся «вторым именем».  Это «второе имя» может быть разным: ласковым, обидным, отмечающим что-то положительное в человеке. Так нужно ли нам  использовать прозвища в общении друг с другом? Может быть,  стоит отказаться от прозвищ и называть друг друга только по именам?
Прозвища существовали всегда. Появлялись  они  по разным причинам и часто служили человеку добрую службу. Например, фамилии произошли от прозвищ. Давались они человеку в зависимости от того, где человек жил, чем человек занимался или чей был сын.
Возьмём, например, фамилию Охотников. Жил человек, который промышлял охотой. Имя у него тоже было, например, Иван. Чтобы отличить его от других Иванов, к имени добавляли прозвище – Охотник. Дети же его, для отличия от детей других Иванов, стали называться Охотниковыми. 
В старину существовал народный инструмент – гудки. Те, кто играл на этом инструменте, назывались гудошники. Так появилось прозвище гудошниковы, а затем и  фамилия – Гудошниковы, после Ш стала звонким Ж, получилось – Гудожниковы.
Некоторые фамилии произошли от названия предметов, растений. Например, наша фамилия – Померанцовы – образовалась от названия экзотического дерева  померанц – «горький апельсин». Само дерево никогда не росло в России, но было известно семинарским наставникам из религиозных и иных книг. В духовных семинариях существовала практика присвоения фамилий одаренным ученикам, отличникам. Думаю, одним из таких семинаристов и был  мой предок Померанцев.
       Некоторые исторические лица имеют прозвища, которые воспринимаются нами как имена,  что подчёркивает их особенность, отличие от других известных людей.
Иван IV получил прозвище «грозный» за то, что обладал достоинствами выдающегося государственного деятеля. В царствование Ивана IV свершилось немало великого. В Московское государство вошли два ханства: Казанское и Астраханское, был совершён поход Ермака в Сибирь, в результате которого в дальнейшем стало возможным освоение Сибири. Первопечатник Иван Фёдоров положил начало книгопечатному издательству. Митрополит Макарий составил «Жития святых». В памяти народа остались и Судебник, и первый Земский собор и многое другое. Прозвище «грозный» не имеет отрицательного оттенка. Оно подчеркивает величие царя, его умение управлять государством.	
Положительная сторона прозвищ и в том, что родители дают ласковые прозвища детям. Конечно, они хотят выразить свою любовь, приласкать, успокоить, утешить, поднять настроение. Например, меня мама называет часто «зайчиком», «котёнком», и мне это приятно.
Прозвища дают друг другу и друзья. Например, у лицейских друзей А.С. Пушкина и у самого поэта были прозвища. 
Первый лицейский анекдот и первое лицейское прозвище было связано с Корниловым Александром. Императрица Мария Фёдоровна решила узнать, хорошо ли кормят. Подошла к обедающему Корнилову и спросила: «Карош ли суп?» На что тот, испугавшись или смутившись, ответил по-французски: «Qui, monsieur». Так он и превратился из Корнилова в «Мосье».
 Малиновский Иван знал много пословиц и поговорок, за что один из надзирателей называл его Санчо Панса.  
У Вольховского Владимира было прозвище Суворочка. Он был самым слабым, поэтому много занимался гимнастикой. Когда учил уроки, носил на плечах два тяжёлых словаря. 
Прозвища были у всех лицеистов. Будущий,  знаменитый на весь мир поэт  Александр Пушкин тоже получил несколько прозвищ:  Француз – за прекрасное знание французского языка; Помесь тигра с обезьяной – за внешность; Стрекоза, Сверчок, Искра – за непоседливый характер.
История сохранила эти прозвища. Лицеисты друг друга любили, их связывала настоящая дружба. Прозвища были необидными, поэтому они и сохранились.
Однако не всегда прозвища добры и ласковы. Случается, что их дают человеку, чтобы обидеть, высмеять.
Такой пример мы видим в повести Владимира Железникова «Чучело». Одноклассники прозвали Лену Бессольцеву обидным прозвищем Чучело только за то, что она отличалась от них: не умела лгать, была искренней, доброй и наивной. Немало боли принесло это прозвище главной героине повести. 
Грубые, обидные прозвища унижают человеческое достоинство. Люди, дающие их, не задумываются над тем, какую боль они причиняют человеку. Думаю, что они обладают низкой культурой поведения и совсем забыли о том, что такое доброта. 
В нашем классе ни у кого нет прозвищ. Мы называем друг друга по именам. Может быть, когда-нибудь прозвища и появятся у нас.  Надеюсь, они будут добрыми и необидными.
[bookmark: _GoBack]У Вадима Шефнера есть замечательные строки: «Словом можно убить, словом можно спасти…» Думаю, что эти слова можно отнести и к прозвищам:  одни  помогут человеку ощутить  доброе к себе отношение, а другие – обидят. Поэтому   плохие прозвища нельзя давать людям, нельзя унижать человека. А ласковые, дружеские прозвища пусть продолжают помогать нам выражать  любовь друг к другу  и радость от общения!
	
