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Введение

Мы живем в информационном обществе – в обществе, в котором большинство людей занято производством, хранением, переработкой и реализацией информации, особенно высшей её формы — знаний.

 Важнейшей частью нашей жизни стал Интернет. Он помогает в поиске информации, вакансий, при выборе школы, колледжа, университета и многое другое. Также Интернет – это сфера общения между людьми. В социальных сетях мы меняем свое имя на никнейм. Именно никнеймы будут исследованы в данной работе под названием «Никнейм как разновидность современных антропонимов».

Данная тема актуальна для меня, потому что я и окружающие меня люди являемся пользователями сети Интернет и активно пользуемся соц. сетями. Никнеймы – выдуманные имена, люди, выбирающие тот или иной ник, создают образ. И мне интересно, по какому же принципу пользователи выбирают свой псевдоним.

В настоящее время социальные сети стали основной формой виртуального обучения. Это привело к изменениям в языке, в том числе и к появлению новых способов наименования участников коммуникации. Никнейм – псевдоним – вызывает интерес как языковое и социальное явление. 

Объект исследования: антропонимы социальных сетей

Предмет исследования: никнеймы, используемые подростками и блогерами в социальных сетях

Цель: проведение исследования антропонимической системы никнеймов, их языковой анализ, описание способов образования и выявление источников формирования.

Задачи:  

1. Изучить научную литературу о новом виде антропонимов – никнеймах – и особенностях их образования. 

2. Посетить страницы социальных сетей Инстаграм, ВКонтакте, TikTok известных русских блогеров и проанализировать их никнеймы. 

3. Провести социальный опрос среди учащихся старших классов МАОУ «Лицей «Дельта» о выборе никнеймов. Проанализировать полученный материал и определить пути возникновения никнеймов. 

4. Обобщить и систематизировать изученный и проанализированный информацию по интересующей теме.

5. Составить рекомендации по составлению никнеймов.

Научная новизна исследования заключается в комплексном описании, всестороннем анализе, а также классификации виртуальных имён собственных. 

Практическая значимость состоит в том, что результаты работы могут найти применение в курсах языкознания, лингвокультурологии, культуры речи, стилистики, лексикологии.

Гипотеза: при виртуальном общении в социальных сетях человек использует никнейм как код, который, если его «расшифровать», многое расскажет о своём носителе.

Конечный продукт – буклет с рекомендациями по составлению никнеймов.

В процессе работы мною были использованы следующие методы:
· метод анализа использовался при работе с теоретической литературой по теме исследования и информацией в социальных сетях.
· метод обобщения и систематизации при отборе материала по теме исследования;

· метод анкетирования при выявлении особенностей возникновения никнеймов среди учащихся старших классов.

Структура работы состоит из введения, в котором сформулированы цель и задачи исследования, гипотеза и актуальность исследования, из двух исследовательских глав, заключения, в котором изложены основные выводы, списка используемой литературы и приложений.

   Глава 1. Теоретическая часть

1.1. Антропонимика 
В языкознании выделяется особый раздел – ономастика, который изучает собственные имена, историю их возникновения и изменения.  Антропонимика -  раздел ономастики, изучающий антропонимы.
 Антропоним – единичное имя собственное или совокупность имен собственных, идентифицирующих человека.

Виды антропонимов: 
Личное имя

Изначально в качестве личного имени человека употреблялось его прозвище, которое, помимо обозначения данного человека, обладало ещё неким значением. Для девочек выбирались прозвища, которые подчёркивали их женственность: обычно это было название цветов, плодов или животных. Мальчикам же давали прозвища, подчёркивающие их мужество и силу. Считалось, что имя предопределит дальнейшую судьбу ребёнка. Обычно полученное во взрослом возрасте прозвище отражало какую-то особенность данного человека. Так появились Кудрявый, Сильный, Сын Крысы, Меткая Стрела, Одинокий Пень, Сулеш, Танаш и так далее, и тому подобное.

Отчество

Отчество (патроним) – указание на имя отца.

Например, Федор – Федерович.

Фамилия

Фамилия — наследственное родовое имя, указывающее на принадлежность человека к одному роду, ведущему начало от общего предка, или в более узком понимании — к одной семье.  

Иван – Иванов сын – Иванов, Медведь – Медведев сын – Медведев.

Прозвище

Прозвище, кличка — неофициальное имя человека, животного, предмета и т. п.  В отличие от имени, прозвище, как правило, отражает не желательные, а реальные свойства и качества носителя, происхождение их носителей и прочее, а также фиксирует, таким образом, особый смысл, который имели эти свойства и качества для окружающих. Прозвища могут даваться в разные периоды жизни и во многих случаях могут быть известны довольно ограниченному кругу лиц.

По внешнему виду: Филипп Красивый, Эрик Рыжий

По месту рождения, жизни, смерти: Александр Невский, Николай Кузанский.

Криптоним

Криптоним — подпись под произведением вместо имени автора, не предполагающая возможности отождествить ее с тем или иным конкретным лицом; иными словами — имя, рассчитанное на то, чтобы скрыть подлинного автора произведения.  Криптонимом обычно пользуются при обнародовании рискованных в том или ином отношении произведений («История О» Полины Полины Реаж)  и/или в тех случаях, когда эти произведения в том или ином отношении отличаются от той творческой деятельности, с которой уже прочно связано подлинное имя автора (криптоним Б. Акунин, взятый известным филологом-японистом и переводчиком Григорием Чхартишвили  для публикации его детективных романов).  

Этноним

Этнонимы - названия наций, народов, народностей, племён, племенных союзов, родов и др. этнических общностей (этносов) (венгры, скифы, сибирские татары и др.)

Мононим

Мононимы - полные имена, состоящие из одного слова (вместо, например, традиционных русских полных имен из имени, фамилии и отчества). В XX веке английский писатель Гектор Хью Манро стал известен под своим литературным псевдонимом Саки.

Никнейм – имя пользователя в сервисе, своего образа – псевдоним, который придумывает пользователь при регистрации на различных форумах, чатах, блогах и социальных сетях.

1.2. Никнейм как разновидность антропонимов

В современном языке антропонимы чаще всего представлены фамилией, именем и отчеством человека. Они даются человеку его родителями при рождении. Этот выбор строго регламентирован. Виртуальное пространство интернета дает возможность человеку выбрать понравившееся имя, обозначив свою индивидуальность с помощью никнейма. Поэтому у никнеймов несколько функций:

1. самопрезентация (никнейм является знаком самоопределения личности);

2. контактоустанавливающая функция (никнейм формой и содержанием несет определенную систему знаний о его обладателе, важную для адресата;

3. эмоционально-экспрессивная (выбором определенного никнейма субъект оказывает воздействие на других);

4. игровая функция (сокрытие личности за ником позволяет выстраивать линию своего речевого поведения, не опасаясь повредить собственной репутации).

Впервые в российских СМИ слово «nickname» было зафиксировано в 1997 году. В русском написании данное слово употребляется в 2001 году. 

В социальных сетях и виртуальных играх придуманное для общения имя собственное (ник) используется как прозвище, кличка. Н. Подольская дает следующее определение прозвища: «дополнительное имя, данное человеку окружающими людьми в соответствии с его характерной чертой, сопутствующим его жизни обстоятельством или по какой-либо аналогии». Никнейм с прозвищем объединяет ярко выраженная эмоциональная окраска, создание на основе характерных признаков, выражение любой частью речи, непостоянный характер. Так как наличие никнейма является обязательным условием участия в чате, нужен он только человеку, желающему в нем зарегистрироваться. 

Тем не менее, существует и ряд отличий между никнеймом и прозвищем. Так, прозвище часто отображает не только положительные, но и отрицательные черты человека, в то время, как с помощью никнейма пользователь подчеркивает те черты своего характера, внешности или интересы, которыми гордится или о которых не стесняется заявить собеседникам. Кроме того, прозвище всегда акцентирует внимание на реальных особенностях человека, а информация, передаваемая с помощью никнейма, может быть фиктивной, выдуманной автором, отражать желание человека владеть той или иной характерной чертой.

В виртуальной реальности использование никнейма обязательно для каждого члена Интернет-сообщества. Выбор оригинального никнейма — одно из основных правил сетевого поведения. Игровой характер интернет-коммуникаций накладывает отпечаток и на особенности функционирования имени в Сети. Собеседник, поддерживающий общение в интернет-пространстве, безличен: не известны ни его внешность, ни склад характера, ни нравственные ориентиры. Все, что знают собеседники друг о друге, — это имя. В отличие от фамилии, имени и отчества, которое может совпадать полностью у разных людей, сетевое имя можно придумать себе уникальное, отражающее состояние и мироощущение пользователя. Присваивая себе ник, участник руководствуется рядом мотивов, которыми может быть объяснен выбор языковых средств. Если сравнить причины создания псевдонимов с мотивами участников интернет - общения, можно проследить явные аналогии. 

Международный научный журнал экспериментального образования среди основных мотивов выделят следующие: 

– Попытка реализации своего идеального «я», чаще всего не совпадающего с реальным «я»; 

– Уход от барьеров в реальном общении, а также от норм и правил, сопровождающих живую коммуникацию; 

– Эксперименты с поиском своего истинного «я»; 

– Игра с другими участниками Интернет - общения, т. е. некий вызов, желание реакции. 

Таким образом, никнейм — не что иное, как социальный код, роль, образ, взятый напрокат. Это своеобразная самопрезентация, визитная карточка, которая предъявляется виртуальному обществу для идентификации и, разумеется, привлечения внимания.

1.3. Классификация никнеймов

Кандидат филологических наук Марина Геннадьевна Чабаненко выделяет основные функции никнейма как важной составляющей Интернет-коммуникации. 

1. Функция самопрезентации. Никнейм одновременно выполняет два противоположных задания: скрыть реальную личность пользователя и идентифицировать его, презентовать с той или иной стороны.

2. Дискурсивная функция. Никнейм обуславливает текст общения пользователя, ведь выбирая определенную роль, личность корректирует свою линию поведения. Так, пользователь под никнеймом DarkKiller (ТемныйУбийца) может позиционировать себя как сурового, жестокого, неэмоционального игрока онлайн-игр, а пользователь под никнеймом die_carmen (Кармен) – представлять собой уверенную женщину, покорительницу мужских сердец, которая всегда в центре внимания. 

3. Контактоустанавливающая функция. До начала знакомства коммуникантов вся их информация друг о друге – это никнейм. Его структура, семантика, графическое изображение могут привлекать пользователей, или наоборот, отталкивать. Никнейм вызывает интерес и способствует установлению контактов. 

4. Эмоционально-экспрессивная функция. Так как никнейм создает первое впечатление о своем владельце, большинство пользователей пытаются придать ему определенную эмоционально-экспрессивную окраску, выделяющую его среди других. Это опять-таки направлено на пробуждение интереса потенциальных собеседников и эффектную самопрезентацию. 

5. Игровая функция. Общение под определенным никнеймом имеет игровой характер, ведь пользователи играют определенные роли, часто отображающие их настроение в определенный период времени. Так, один и тот же человек может быть зарегистрирован на бизнес-форуме под реальным именем, а в игровом чате – под никнеймом. Такая свобода выбора никнеймов позволяет пользователям уходить от реальности и компенсировать невозможное в реальной жизни. Во время общения в представлении коммуникантов создается определенный образ собеседников, который в большей степени зависит от никнейма, к выбору которого следует подходить обстоятельно. 

Данная классификация демонстрирует, что никнейм является в первую очередь средством самопрезентации пользователя, содержит именно ту информацию, которую его владелец стремится сообщить собеседникам. Выбор никнейма часто мотивирован желанием продемонстрировать свою уникальность, фантазию, эмоциональное состояние, увлечения, подчеркнуть предмет гордости или стремления. Никнейм является своеобразной визитной карточкой человека, возможностью выступать в той или иной роли. Многие пользователи регистрируются под различными никнеймами в зависимости от характера среды общения. 

 Глава 2. Практическая часть

 Первая часть практической работы представляет собой анализ никнеймов некоторых известных блогеров. 
Благодаря исследованию никнеймов известных блогеров было выявлено, что большинство из них содержат имя, фамилию или же псевдоним, под которым они известны. Ники обычно короткие, легко запоминающиеся, поэтому просто найти искомого блогера (pokrov, ba.bich, dina). Также некоторые используют слово «official», показывая, что аккаунт не фейковый (egorkaship_official, timatiofficial, lobodaofficial). 
Проводя данный языковой анализ, мы выяснили, что некоторые блогеры предпочитают использовать свое имя с уменьшительно-ласкательным суффиксом (katushaadushkina), а также краткие формы имени (danya_milokhin, nika_viper). Небольшое количество использует различные приставки, например, «inst» (inst_rinna). Часть блогеров разделяют свой никнейм точкой «.» или нижним подчеркиванием «_», добавляя псевдониму уникальности (karna.val, ler_chek, ba.bich). Некоторые блогеры используют слова на английском. Например, блогер Ника Вайпер начала вести инстаграм-блог, когда были популярны короткие смешные видеоролики (вайны), взяв псевдоним Вайпер, что в переводе означает «гадюка». Также тиктокер, известный под никнеймом «deepins» говорил, что его псевдоним происходит от двух слов «deep» (глубокий) и «inside» (внутри).

Во всех социальных сетях блогеры имеют одинаковые или похожие ники для своего удобства и для удобства подписчиков. Никнеймы часто остаются неизменными на протяжении популярности его автора. 
Вторая часть практической части посвящена исследованию никнеймов учащихся.

Среди учащихся 10-11 классов «Лицея «Дельта» было проведено анкетирование. Для этого были разработаны следующие вопросы:

· Ваш никнейм.

· Социальная сеть, где используется данный никнейм.

· С чем связан выбор такого никнейма?

Анкету заполнили 25 человек. Из них всего 6 используют свое имя, а 19 скрывают его. В процентном соотношении: 24% - учащиеся, предпочитающие имя, 76% - учащиеся, предпочитающие никнейм.

Также выяснилось, что 28% учеников имеют 2 и более никнейма.

Никнеймы используются учащимися:

· В социальных сетях – 96%.

· В онлайн-играх, игровых платформах – 40%.

После проведения анкетирования были выявлены типы никнеймов.

По лексическому значению: 

1. Никнеймы, содержащие имя и /или фамилию: makarovskayalisa, Dosha_rukk, _pashag_, Lessya, n1kp1 (никпи - Попкова Вероника).
2. Никнеймы, связанные с родом деятельности: Feodor.post (работа с электронной почтой), bgirlalya_ (занимается спортивными танцами – брейкинг; b – первая буква слова breaking, girl – девочка, alya - имя). 
3. Никнеймы, связанные с любимыми книгами, песнями, играми: benkabachock (Бенедикт – имя имя главного героя любимой книги), гантер-discord (взято из мультимедиа – «время приключений»), Owrythmm (с англ. «сова», образ из английской песни, также ассоциируется с книгой Э.М. Ремарка «Жизнь взаймы»).
4. Никнеймы, указывающие на вариант имени: adasnn (ada – Аделина, имя которое нравится, snn – Соня, настоящее имя); kor__z, kop__duac, kor__diaz (ником Kor называют большинство друзей).
5. Никнеймы, созданные на основе прозвища: soncho_poncho_ (имя – Соня).
6. Никнеймы, отражающие внутренний мир: spravedl1vost, _pochemu.tak_, disgraseful (c англ. Disgraсeful – позорище).
7. Оригинальные никнеймы, привлекающие внимание: spravedl1vost, mettamarfozza, abyss-Battenet, $trix.
8. Без видимой цели: фризер Discord, flexlover, uhadus, Посудомойка-Brawlstars, vagonetka2001.
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Необходимо отметить, что 99% опрошенных используют при создании ника латинский алфавит, что, наверное, обусловлено тем, что популярные социальные сети Инстаграм, ВКонтакте, TikTok являются международными.
По строению:

1. Простые, то есть состоящие из одного слова: mettamarfozza, beaverlu, Fartefag, bgirlalya_.
2. Составные, то есть представляющие собой словосочетание: Lessya.
3. _pochemu.tak_, soncho_poncho_, гантер-discord, kozevn1k-Rockstar games.

По графическому оформлению:

1. Стандартные (оформленные средствами языка): benkabachock,  фризер.
2. Нестандартные -  никнеймы, у которых наблюдаются:
б) отсутствие пробелов между отдельными лексическими элементами: _pashag_, makarovskayalisa;

в) появление небуквенной символики: kor__z, kop__duac, $trix, vagonetka2001, n1kp1.
 Необходимо отметить, что естественный вариант написания личного имени (первая прописная, последующие строчные) не является доминирующим.

По соблюдению норм орфографии:
1. Никнеймы, созданные с соблюдением норм орфографии: фризер, гантер, _pochemu.tak_.

2. Никнеймы, созданные с нарушением норм: орфографии: spravedl1vost, mettamarfozza, Dosha_rukk.
Важно отметить, что что мир социальных сетей освобождает пользователей от необходимости соблюдать нормы орфографии во время коммуникации. Большинство из этих нарушений применяется либо для упрощения написания, либо для создания яркого и броского имени-маски, чтобы показать свою неповторимость и индивидуальность. 

Итак, каждая из рассмотренных антропонимических систем специфическими чертами, но главное, что их объединяет, - это возможность создавать личное виртуальное имя по собственным законам, нарушая общепринятые нормы.

Третья часть практической работы представляет собой список составленных нами советов по выбору никнейма.

Советы по выбору никнейма

1. Не используйте без надобности неалфавитные знаки вроде !*]#+$%(/.

2. Не используйте ники более 20 символов длиной.

3. Не используйте в качестве ников свое имя или фамилию, а также любые личные данные.

4. Исочниками для ников могут быть орфографические и толковые словари, технические и исторические справочники, литературные герои, названия профессий и элементов хобби, особенности характера человека и многое другое.

Заключение 

Изучение теоретической литературы, знакомство классификацией никнеймов, а также анализ никнеймов известных русских блогеров и учащихся 10-11-х классов дает нам возможность говорить о следующих результатах проведённой работы. 

Во-первых, поскольку никнейм – это своеобразный способ идентификации, то при выборе его многие ориентируются на свои предпочтения в музыке, кино, переделывают имена кумиров или свое имя и фамилию, также некоторые отображают в нике свое хобби или увлечение.  

Во-вторых, от никнейма зависит дальнейшее общения человека с другими интернет-пользователями и восприятие его другими людьми. Поэтому если человек хочет произвести хорошее впечатление, расположить к себе людей и найти собеседников в сети, он должен выбрать позитивный никнейм, привлекающий к себе внимание. 

В-третьих, блогеры стараются в своих социальных сетях создавать одинаковые или похожие ники для своего удобства и для удобства подписчиков. Их никнеймы часто остаются неизменными, пока автор популярен

В-четвертых, составленные нами классификации никнеймов на основе анализа псевдонимов учащихся 10-11 классов лицея приводят к мысли о том, что личное виртуальное имя возможно создавать по собственным законам, нарушая общепринятые нормы.

Таким образом, можно сказать, что «расшифровка» никнейма может дать информацию о его обладателе: какие книги читает человек, какую музыку слушает, каких нравственных ценностей он придерживается, чем занимается, отношение к нему близких и знакомых. Но достаточно популярны также никнеймы, которые не несут смысловой нагрузки, это может быть набор букв, чисел, символов.

Данные проведенного исследования могут быть использованы на уроках русского языка при изучении имен собственных, на уроках информатики при изучении темы «Интернет», на факультативных занятиях и классных часах. Кроме того, подростки могут воспользоваться рекомендациями по выбору никнейма, чтобы быть оригинальнее и привлекать своим сетевым именем внимание потенциальных виртуальных собеседников.

Приложение 1.

Список исследованных никнеймов учащихся старших классов МАОУ «Лицей «Дельта».

1. beaverlu

2. Fartefag

3. bgirlalya_

4. jerry

5. foollis

6. emptinesssin

7. makarovskayalisa

8. Dosha_rukk

9. Egurt

10. Lessya

11. disgraseful

12. aee.wii

13. Owrythmm

14. kor__z
15. kop__duac
16. kor__diaz
17. adasnn
18. фризер Discord
19. benkabachock
20. _pashag_
21. kisslotniyy
22. mettamarfozza
23. abyss-Battenet
24. гантер-discord
25. vagonetka2001
26. spravedl1vost
27. _pochemu.tak_
28. kozevn1k-Rockstar games
29. soncho_poncho_
30. n1kp1
31. $trix
32. flexlover
33. uhadus
34. Володя-steam
35. Посудомойка-Brawlstars
36. Feodor.post
Приложение 2.

Список исследованных никнеймов известных русских блогеров социальных сетей Инстаграм, ВКонтакте, TikTok.

1. _agentgirl_
2. maryanaro
3. deepins02
4. mirna_kaplan
5. juliusspeak
6. tenderlybae
7. dina
8. karna.val
9. karinakross
10. gavrilinaa
11. pokrov
12. diana_aster
13. anastasia_yseeva_17
14. buzova86
15. vashamarousia
16. katushaadushkina
17. hahadetka
18. danya_milokhin
19. rahimabram
20. ba.bich
21. egorkaship_offical
22. timatiofficial
23. lobodaofficial
24. ververa
25. ler_chek
26. helen_yes1
27. annakhilkevich
28. babekrissss
29. daniela_kriv
30. paradeev1ch
31. busterzy
32. dilblinn
33. inst_rinna
34. pavelvolyaofficial
35. nika_viper
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