«Путешествовать -значит жить.»
Людей всегда манили дальние, неизведанные страны, земли, на которые не ступала нога человека. Путешественников, жаждущих новых знаний, знакомств и эмоций, не пугали трудности и преграды, которые могли возникнуть на пути.
Однако сейчас, с развитием технологий, передвигаться по планете стало значительно легче. Существует множество различных средств для передвижения, которые доставят вас в любую точку мира. Одни любят жаркую погоду, теплое море и песок. Другие - величественные горы, густые леса и бурные реки.  Третьих привлекают ледники, вечный снег и пингвины. Где бы люди ни захотели побывать, они могут туда отправиться. В основном ездят отдыхать от работы, проблем, городской суеты. Но путешествия - это не только «греться на солнышке», лежа на песке. Путешествия - это чувства, впечатления, вдохновение. Сильное влияние оказывают эмоции от увиденных, невероятных, архитектурных построек, природы или простая прогулка по парку, от этого люди заряжаются энергией, восстанавливают свои силы, познают себя.  Множество деятелей искусства во время своих путешествий находили вдохновение для творчества. Обретая новые знакомства, познавая неизвестную культуру, человек может кардинально поменять свои взгляды на жизнь.
Я очень люблю путешествовать и посетила множество стран и городов  России. Больше всего меня впечатлила Италия. Каждый уголок здесь имеет давнюю историю. Города, с узенькими улочками, старинной архитектурой домов, церквей, башен. Провинциальные города на берегу моря, в которых меня удивили просторные парки для прогулок и отдыха, выделенные беговые и велосипедные дорожки. Посетили уничтоженный вулканом город Помпеи, там мы подробнее узнали его печальную историю, познакомились со знаменитой Сикстинской капеллой, побывав в Ватикане. Прокатились в Венеции на гондолах и увидели исторический парад в центре Флоренции. Я получила множество незабываемых впечатлений и эмоций от этой поездки. И надеюсь, что когда-нибудь побываю там вновь.
[bookmark: _GoBack]Во время путешествия может случиться многое. Это могут быть ситуации, которые выведут человека из зоны комфорта, проверят его на стойкость, либо место может понравиться настолько, что он останется там жить или найдет свою вторую половинку. Но что бы ни случилось, воспоминания о путешествии останутся навсегда. Просто в памяти, на фотографиях или в виде сувениров, неважно, главное, что вы побывали там, ведь лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.
