«Путешествовать – значит жить.»
Большинство людей любят путешествовать. Они покупают дома на колёсах и ездят по всему миру, открывая для себя новые места. Многие посвящают свою жизнь и работу путешествиям. Также в путешествиях люди находят себе новых друзей, посещают необычные места и узнают очень много новой информации. От поездок всегда останутся незабываемые эмоции. Появляются новые истории, которыми хочется со всеми поделиться. 
В основном люди в путешествиях стараются максимально развлечься, чтобы получить массу удовольствий. Они выбирают места, где всегда весело и те, где они будут чувствовать себя легко и комфортно. Но есть люди, которые ездят в путешествия, чтобы перезагрузиться, отдохнуть от ежедневной суеты и людей, которые их окружают. Они приезжают в спокойные места, где можно целыми днями любоваться прекрасной природой и туда, где их не будут тревожить. Таким способом они отдыхают, отпускают все мысли, которые могли их тревожить и как новые возвращаются домой. Также есть люди, для которых путешествия – это посетить всевозможные выставки, побывать во всех исторических местах, посмотреть все новые спектакли и балеты. 
Для людей, которые не могут себе позволить ездить в разные города, страны или места, где они хотели бы побывать, снимают видео и телепередачи, где помогают им увидеть, что происходит в других странах, как там живут люди и какие у них интересы, обычаи и правила. 
Моя семья очень любит путешествовать. Мы побывали во многих городах и съездили в другие страны. В каждом городе мы находили для себя места, которые больше всего запоминались, поэтому каждый раз хочется вернуться и снова посетить это место. Больше всего нам нравится путешествовать на машине, потому что от таких поездок остаются самые теплые, веселые и незабываемые эмоции. Мой папа мечтает купить дом на колёсах и объехать весь мир. Чаще всего у нас спонтанные поездки, мы просто просыпаемся и едем путешествовать. От таких неожиданностей дух захватывает, и мы с ожиданием едем за новыми впечатлениями. Когда мы приезжаем на юг, то стараемся максимально насладиться солнцем, морем, теплыми деньками и очень веселыми вечерами. Наша семья очень любит фрукты и ягоды, поэтому на юге мы стараемся попробовать новые фрукты и насладиться сочными ягодами.  Также мы побывали во многих странах и получили море хороших эмоций. Мы узнали культуру, которая принята у людей, побывали в необычных местах и попробовали иностранную кухню. На пути нам встречались самые искренние, добрые и отзывчивые люди. 
Учителя в школах тоже стараются нас свозить в разные города, чтобы мы хорошо отдохнули, набрались новых сил и почувствовали атмосферу каждого города. Несмотря на это я занимаюсь в музыкальной школе и хожу на танцах. Там мы путешествуем в разные города и участвуем в различных сильных конкурсах. Путешествия с девочками, которые вместе со мной на танцах, самые незабываемые. В каждой поездке у нас много веселых моментов, различных историй. Приезжая домой, всегда остаются только самые прекрасные ощущения.
Я считаю, что путешествия должны всегда оставлять положительные эмоции, каждый человек должен насладиться поездкой или отдыхом. Именно в путешествиях человек начинает жить полной жизнью, потому что мы видим жизнь и обычаи других людей, которые вдохновляют нас. От путешествий надо брать максимум эмоций, так как их никогда не бывает мало. Если есть возможность, то надо скорее отправляться в путешествия, чтобы не упустить ни одной минутки своей прекрасной жизни и насладиться ей как можно больше.
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