Направление: «Путешествовать — значит жить» (Андерсен Х.К.)
Жанр: эссе
Тема: «Ценность путешествий»



 На протяжении всей жизни человек изучает этот мир. С детства мы познаем людей, себя, свои мысли, познаем все, что нас окружает до самых мелочей. Хотя бы раз каждый из нас уезжал из своего города и видел в другом месте что-то новое, непохожее на то, что видишь ежедневно. Рутина, появляющаяся от скуки, рожденной в долгом бытие в одном месте, сильно угнетает и запутывает. Для каждого человека это понимание свое: для кого-то наоборот важна стабильность, нахождение только в одном городе или стране, ему достаточно изученных и выученных наизусть улиц, домов, а для кого-то необходимо разбавить каждодневную жизнь чем-то новым, невиданным ранее. Каждая позиция хороша по своему, однако я считаю что именно путешествия могут вытянуть нас из вечной банальности дня, его шаблонности  и повторимости. 

 Путешествия - это не только познание стран, городов и природы, это такое же познание человека и его разнообразия. Мои личные наблюдения дали мне понять, что люди везде самые разные, на них сильно влияют и традиции, и обычаи, и менталитет, и культура. Мне удалось пообщаться с множеством людей заграницей на английском языке, и несмотря на их различие между собой, в каждом из них было что-то общее, что-то, отличающее от других народов. 

 Благодаря моим родителям и их огромному труду я успела побывать во многих городах России, например в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, Ярославле и в таких странах, как Турция, Казахстан, Египет и других. Самым запоминающимся и безусловно теплым путешествием я считаю свою поездку в Англию, в Лондон. Именно там я почувствовала себя, как дома. В людях ощутима доброта, доброжелательность, некая сердечность и приветливость. В каждой из улиц есть что-то особенное, что не можешь описать словами. Красота города захватывает от маленьких домов до величайших достопримечательностей, знаменитых и прогремевших на весь мир своей необычностью, грандиозностью и благолепием. 

 Чувство, испытываемое при первой встрече с этими прославленными местами, сложно передать, это скорее воплощение мечты в реальность, которое видишь своими глазами… Чувство новизны и непредсказуемости, появляющееся еще по пути в город захватывает, дает как будто новое дыхание тебе и твоему желанию. Желанию узнать, понять, испытать и изведать то, что раньше даже не представлял в своих лучших снах. 

 Путешествия дают возможность познать себя настоящего. Находясь в абсолютно ином месте, твои мысли становится гораздо чище, спокойнее. Если вы путешествуете в одиночестве, это идеальный шанс найти в себе силы и дух. Вы начинаете забывать о тех мелких проблемах, существовавших для вас ранее, забываете и о суете, и о людях, окружавших вас в вашем городе. Кто-то может посчитать это за изолированность от общества, губящую время зря, но я считаю, что это далеко не так. Эта ясность видения, чувственная природа ваших суждений и соображений порождает покой и умиротворение, которое часто теряется среди тех самых выученных наизусть родных улиц. Для меня очень важна честность и искренность с самим собой, осознанность и открытость к своим мыслям. Неизведанность и неповторимость мест дают мне шанс насладиться своей жизнью, этим миром, каждой его частицей.
