                                                        Рассказ                                 
                                      «Последний кусочек хлеба»
Блокадный Ленинград.
Несколько дней в квартире стояла тишина, которая распространилась по всем комнатам. Мёртвая тишина, страшная, жуткая… Ходики часов тоже застыли в этой мёртвой тишине. Умерло всё… 
Ваня с трудом открыл глаза. На миг ему показалось, что в этой тишине  слышит плач. Встать с кровати не было сил: ноги не слушались, голова кружилась, тошнота от голода не проходила. Но этот плач! Он не заканчивается, а всё сильнее слышится! Собрав силы, мальчик всё – таки встал. Медленными шагами, хватаясь слабыми руками за стену, он пошёл к спальне, откуда доносился плач. Не может быть! Плакал его младший брат, годовалый Саша. Он хотел есть, а  к нему никто не подходил. Малыш на минутку замолчал, услышав шаги, посмотрел в сторону Вани и протянул к нему свои маленькие ручонки.  Потом слез с кроватки и пополз по холодному полу. «Живой! Не умер!» - промелькнуло в сознании Вани.   Малыш полз к дивану, на котором лежала их мама, но она молчала и почему – то никак не реагировала на плач младшего сына. Вцепившись ручонками за одеяло, Саша попытался встать, но так и не смог. Не смог встать не только из-за того, что был маленький, а ещё из-за того, что был очень слабенький от постоянного недоедания. Вцепившись в одеяло, он ещё раз попытался встать. Не получилось. Тогда он сел на холодный пол и стал тянуть одеяло мамы на себя.
Она так и не подняла голову, лежала, отвернувшись к стенке. Она умерла ночью.  Ванька прикоснулся к ней рукой и почувствовал её холодное тело. Он понял, что их мама, самая нежная, добрая, ушла от них навсегда. Умерла. Умерла от голода, каждый день отдавая свой паёк хлеба своим сыновьям. Одиннадцатилетний мальчик понял, что остался с младшим братишкой один в этой холодной комнате.  Соседей давно уже не было: они умерли месяц назад. 
Ваня не заплакал. Ему сейчас нельзя было плакать, ему нельзя было слабеть, ему нельзя было умирать! Он понимал, что он, единственный, остался в ответе за своего младшего братишку. 
Теперь Ваня знал: кроме него никто не накормит, не обогреет маленького Сашу, который чудом выжил, не умер этой ночью.
Малыш сидел на полу и жалобно продолжал плакать. Ваня подошёл к нему, взял в свою руку тоненькую прозрачную ручонку брата и потянул его по полу к своей кровати. С трудом отыскал маленький кусочек хлеба под подушкой, который вчера оставил для него. Он завернул хлеб в марлю и  свернул её так, как обычно делала мама, и дал малышу.  Саша схватил  хлебную соску, взял её в рот и стал жадно сосать. Только теперь Ваня, глядя на него, горько заплакал. Он плакал из-за жалости к братишке, плакал от того, что это был последний кусочек хлеба, от того, что сам хотел хлеба. А потом  прижал худенькое тельце Сашки к себе, и они уснули без надежды на завтрашний день, которого в их детской жизни уже не будет: он завтра умрёт вместе с ними.
 Они лежали, прижавшись друг другу. Малыш во сне медленно сосал хлебную соску, а старший брат обнимал его рукой так, словно закрывал большим крылом, спасая от холода и смерти. Ваня видел во сне хлеб с румяной корочкой, душистый, ароматный, горячий и мягкий.
Это был его последний сон. Мёртвая тишина вновь наступила в квартире, страшная, жуткая…  Умерли все…
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