
Рассказ «Детство, растоптанное войной»
Луканин Тимур  7 «А»
            Однажды я поехал в деревню к своей прабабушке. У нее была тяжела судьба: в годы Великой Отечественной Войны, когда она была еще маленькой, со своей семьей застала бабушка Раиса блокадный Ленинград.
         Когда мы садились пить чай, она брала из холодильника заплесневелую колбасу и нарезала ее на бутерброды. Однажды я спросил у бабушки:
- Баба Рая, ты что, она ведь уже испорчена, ее есть нельзя!
- Эх, внучек, - сказала бабушка,- привычка у меня такая – жалко выбрасывать продукты. Когда была еще маленькой, застала я блокаду Ленинграда… 
         И начала она свой рассказ: "В те времена, в военном положении был дефицит продуктов, потому что почти все пропитание шло на фронт, солдатам. Когда наступила война я со своими родителями жила в Ленинграде.
       Тяжело было выживать, когда фашисты бомбили город каждый день, вечный голод губил каждого второго, а если и были стойкие, кто упрямо терпел все недуги, то они замерзали в суровую зиму с суровыми морозами. Лишь чудом смогла я остаться в живых. Может мне удалось пережить этот ужас лишь потому,  что мы были смышленые, в любом положении могли раздобыть хоть немного еды.
        Я навсегда запомню,  как моя мама сварила бульон из туфель. Есть было нечего – даже хлеба не осталось, лишь вода… И туфли. В те времена обувь делали только из натуральной  кожи, поэтому они могли стать основой для супа. Долго варились они, кожа разваривалась в мелкую труху. Бульон был мутный, как вода в болоте. Ели мы его несколько дней. Вкус уже не помню, маловероятно,  что он был вкусный. Я была капризной, ела только то, что нравится, но тогда деваться было некуда - было страшно повторить судьбу тех, кто упал замертво без сил от голода.
        До сих пор вспоминаю, как люди разорвали на куски целую лошадь, упавшую без сил на площади. Ездовые жеребята были дорогие в блокадном положении, по тем ценам тогда стоили примерно пятьсот рублей. Один из таких шел по центру города  и вдруг упал замертво, наверное,  от недостатка корма. За секунды собралась вокруг него толпа с ножами и пилами - все хотели отрубить от него хоть малую часть на пропитание. Люди, минуту назад казавшиеся приличными мужчинами и женщинами вдруг начали рубить тушу коня, бороться между собой за мясо. Через мгновение от животного ничего не осталось.
        Научилась я тогда ценить еду как драгоценности, за столом я доедала все до каждой крошки, а иногда даже доедаю уже испорченные продукты по сей день…"
То, что рассказала мне бабушка повергло меня в шок.
        После этого мы продолжили пить чай,  и я уже не спорил с бабушкой, но после все-таки выкинул все продукты с истекшим сроком годности и сходил в магазин за свежими.
        Лежа на диване и уставившись на ковер на стене, я долго размышлял о том, что рассказала мне бабушка. Естественно, ее слова повергли меня в шок. Оказывается, я многого не знал. «Неужели в этом мире и правда есть место для зверств, голода и войн? Как рождаются такие жестокие люди, как фашисты и нацисты? Кто их так воспитывает?» - все эти вопросы крутились в моей голове… Зная, что люди в городе умирают самой тяжелой смертью, захватчики продолжали держать город в кольце, причем регулярно обстреливая. И их не волновало то, что там погибает много детей, или, что дети остались одни без поддержки взрослых. Так недолжно быть. Это преступление против детства!
        После слов бабушки я начинаю понимать, каково и тем детям, которые находятся в оккупированных поселках и городах Донбасса: в подвалах, в холоде, без воды и еды.  Уже много лет... Как же мы допустили такое, что страдают дети? Теперь мне понятно, что нацисты – это самые жестокие люди: они никого не щадят, им никого не жалко.
       Так я уснул в своих размышлениях. Проснулся, когда уже расцвело. Хорошо у бабушки в деревне: спокойно, уютно, тепло. Я встал, оделся, умылся и шмыгнул на кухню: там чем-то вкусно пахло.  Когда мы с бабушкой сели завтракать, мою голову опять заняли мысли о войне. Если честно, я печально посмотрел на аппетитные блинчики и не мог взять себя в руки, чтобы поесть. 
- Внучек, что с тобой? Не хочешь завтракать? – спросила меня бабушка.
 Я помотал головой и уставился в телевизор, где показывали документальный фильм о космонавте Юрии Гагарине.
- Юрочка, - произнесла бабушка,- ох, тяжко же ему было. Тяжелое детство. Зато, глянь, вырос замечательным человеком, героем. Первый космонавт!
Я удивился. Неужели бабушка знала самого Юрия Гагарина?
-Бабушка, ты правда была знакома с ним? А какое было у него детство?
- Да, знакома. А детство у него тоже, внучек, было военное и страшное. Жили они в деревне в Смоленской области. Юрочка тогда еще малёхонький был, лет 6. Вскоре в деревню вошли немецкие солдаты, которые начали там хозяйничать и бесчинствовать: забирали вещи, еду, кур, гусей. В доме Гагариных ничего не осталось. Последний каравай хлеба нашёл немец и забрал. Последний кусок хлеба у семьи забрал, а их в семье четверо  ребятишек было.
Немцы и школу подожгли. Долгое время жители деревни были в оккупации. Немцы и из дома выгнали семью Гагариных, они потом в землянке жили.  
          У меня от рассказа бабушки прошли мурашки по коже. Как же так? Как такое возможно? Не верил я своим ушам, но с огромными от услышанного ужаса глазами  продолжил слушать бабушкин рассказ.
- Страшный случай произошёл в семье Гагариных.  Немец,  который жил в их доме, любил поступать жестоко (бессердечный человек): стрелял по кошкам, по собакам. Детей он ненавидел. Он для смеха повесил за шарф младшего брата Юрия Гагарина - Борю.
           Тут от услышанного я обомлел: не мог пошевелиться и прийти в себя. Бабушка продолжала: 
 -  Мать еле успела его спасти. И новая беда пришла в дом Гагариных. Забрали в Германию старшего брата Валентина и сестру Зою. Вместе с другими парнями и девушками их угоняли на работы в Германию. Они могли не вернуться. Но им удалось сбежать от немцев. Зимой 1944 г. деревню освободили. Какой это был праздник! 9 марта, в Юрин день рождения, был ему сделан самый желанный подарок: возобновились занятия в школе. Но нечего было положить в портфель.  Но ребята не скучали в школе. Ставили спектакли о победах наших солдат, учили стихи для конкурсов. Юра отлично читал стихи. Учился он всегда лучше всех.
         Я восхитился рассказом. Даже в военном положении бывали радости и праздники. Я даже порадовался за Юрия и его семью.
       После всех этих бабушкиных рассказов я осознал насколько жестокие нацисты – даже сейчас неонацисты продолжают это бесчеловечное дело. Русские военные, сражающиеся в наше время против оккупантов, совершают настоящий подвиг! Так же и наши прабабушки и прадедушки совершали героические поступки, когда отстаивали свои жизни во времена Великой Отечественной Войны. Важно не забывать их подвиги и знать свою историю, историю своего народа и страны, чтобы никто не смог переписать ее. Нужно брать пример с героев того времени - быть такими же отважными, милосердными и стойкими, чтобы никакой враг не смог победить нас.

