Тематическое направление: «Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро. (В.М. Сухомлинский): отношения в семье, детство в семье.»
Жанр: эссе
Тема: взаимоотношения с семьей.

       Вы задумывались о том, что для вас значит семья, почему именно здесь зарождается наша жизнь, берет начало жизненный путь человека? Все мы в семье учимся творить добро, помогать, испытывать искренние чувства, доверять, дружить и уважать друг друга.
       Недавно услышала высказывание Сухомлинского, он говорил: «Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро.» Что же такое семья для меня? Безусловно, семья — это небольшая ячейка общества, школа воспитания, группа родных людей, которая связывает их совместным бытом, схожими целями, интересами, ценностями и традициями. Без нее человек станет одиноким, отдалится от общества, ведь всегда хочется, чтоб дома его ждали любимые люди, которые могут поддержать и дать чувство опоры. Психология человека такова, что ему обязательно нужны люди, любящие его и, наоборот, которых любит он.
       В раннем детстве человеку необходима семья: его учат самостоятельности, общественным нормам, кормят, одевают. Младенцу семья нужна, чтобы она, конечно же, давала всю заботу, любовь и внимание, а в ответ на это он будет дарить всю свою любовь в ответ. По мере взросления ребенок переосмысливает семейный опыт.
       Будучи подростком, я начала противиться правилам своей семьи, захотела проявлять свою самостоятельность. Основная проблема, возникающая у подростков, — это проблема взаимоотношений с родителями. С подросткового возраста воспитание становится самовоспитанием.  Я избавилась от детской зависимости, и взаимодействие с родителями перешло в отношения, которые основаны на взаимном доверии, уважении и равенстве. Семья уже не так интересна, как друзья. Подростковый возраст — время проверки всех членов семьи на социальную, личностную зрелость. Оно протекает с кризисами и конфликтами. В этот период все скрытые противоречия выходят наружу. Так как я еще подросток, то не знаю, как люди взрослее меня воспринимают семью, поэтому мне пришлось спросить маму и бабушку. Вот, что я узнала: в молодости человек совсем начинает отдаляться от семьи, живет своей жизнью. Зрелость дает осознание желания создать свою семью, ячейку общества со своими правилами. А в старости семья становится единственной ценностью человека, работы уже нет, интересы теряются, но есть новое поколение, которому можно передать опыт.
       Известный педагог Василий Александрович говорит о проблеме влияния отношений в семье на развитие личности и о том, что семья должна учить только добру, а именно так человек и сам научится творить добро. Я полностью согласна с точкой зрения автора, ведь в семье осуществляется начальная социализация человека. Нам всем бывает очень непросто в жизни. Иногда трудно понять, что правильно, а что нет. И именно тогда на помощь приходит опыт, полученный в семье. Когда родители и ближайшие родственники общаются с ребенком, когда обсуждают важные для него проблемы, когда интересуются его жизнью, поощряют все его начинания, давая свободу выбора, приобщают его к культурным ценностям. Семья выполняет множество функций, каждая из них очень важна, ведь если одна из них выполняется наполовину или вообще отсутствует, то это негативно сказывается на человеке. На протяжении всех времен окружение человека играло большую роль в его жизни. Человек, меняя мировоззрение, перестраивается, совершенствуется. Действительно, в семье, где правит мир, любовь, уважение друг к другу человек вырастает чутким, добрым, умеющим любить.
       Хорошие семейные отношения доставляют удовольствие: очень приятно быть частью любящей семьи. В заключение хочется сказать, что теплые взаимоотношения помогают чувствовать себя любимыми, любить, преодолевать любые трудности вместе, уважать различия во мнениях, осваивать навыки и учиться творить добро!


