Сказка о здоровой и вкусной пище

Давным-давно в далёкой и славной сказочной стране Деликатесии жила-была Овсяная Каша. Это была самая обычная Овсянка: серая, склизкая, невкусная, ничем не приметная, никем не любимая. Жизнь её была такой же скучной и блеклой, как и она сама. С ней никогда не случалось неожиданных, захватывающих и приятных приключений, она ни разу не попадала в увлекательные и необычные истории, которые можно потом с упоением не единожды рассказывать друзьям и просто знакомым, а на старости лет – любимым внукам. К тому же, ни семьи, ни друзей, ни просто знакомых у неё не было. В общем, это была самая заурядная, самая обыкновенная, ничем не выдающаяся Овсяная Каша, весь скудный внутренний мир которой состоял из овсяных хлопьев и воды. Не было в тётушке Овсянке ни уютно расплывающегося золотистыми лужицами сливочного маслица, ни парного снежно-белого молочка, ни душистого мёда, наполненного тонкими ароматами майского разнотравья, ни пёстрых, напоминающих причудливую мозаику цукатов, ни сладкого изюма, хранящего в себе солнечное тепло далёких южных стран. Про таких часто говорят: «Без изюминки».
А всё потому, что Овсяная Каша была жутко строгой, старомодной, замкнутой и закоснелой. Она была уверена в том, что не пристало благородной Овсянке водить дружбу с другими продуктами, смешиваясь с ними, приобретая различные оттенки цвета и вкуса, становясь не просто едой, а источником удовольствия и хорошего настроения.

«Каша создана не для возбуждения в людях аппетита и жажды жизни, а для того, чтобы они полезно питались. Еда – источник питательных веществ и витаминов, а не радости и прочего вздора!» − рассуждала тётушка Овсянка, и её слова были такими же безрадостными и скучными, как и сама она.

Взрослые люди не любили Овсяную Кашу. Они ели её по утрам, размазывая по тарелке со скучающим видом и буквально силой вталкивая в себя каждую ложку, пытаясь внушить себе, что эта серая безвкусная жижа очень полезна для здоровья. Дети ненавидели тётушку Овсянку. Они плакали за завтраком и всячески старались опрокинуть склизкое содержимое своих тарелок на пол, потому что гнев родителей их страшил меньше, чем необходимость съесть хотя бы ложку противной каши. У Овсяной Каши не было друзей, ведь всех, кто пытался с ней подружиться, она отталкивала своими заурядностью и нетерпимостью.
Так продолжалось много лет, пока однажды в Деликатесию из тёплого экзотического Занзибара не прибыла мадам Ваниль. Элегантная гостья гуляла мощёными городскими улочками, время от времени останавливаясь для того, чтобы припудрить своё красивое точёное личико. Облачко волшебной ароматной пудры окружало Ваниль, а прохожие, учуяв её сладкий аппетитный запах, невольно улыбались. Случилось так, что как раз в то время мимо благоухающей иностранки проходила тётушка Овсянка. Она вдохнула ароматное ванильное облако, в растерянности остановилась, а потом громогласно чихнула, распугав голубей и уличных кошек, греющихся в ласковых солнечных лучах.

И тут Овсянке стало невыносимо грустно. Она вдруг поняла, что ей не с кем даже словечком перекинуться, поделиться своими переживаниями, рассказать о благоухании дивной красоты, которое ей только что посчастливилось услышать. Другие продукты, встреченные на улицах Деликатесии, старались поскорее пройти мимо, взрослые люди вспоминали о ней с выражением крайнего отвращения, а дети терпеть не могли клейкую безвкусную массу, откровенно насмехаясь над ней и придумывая всякие обидные прозвища. Погрузившись в свои печальные мысли, Овсяная Каша расплакалась прямо на улице. Мимо неё как раз проходила тётушка Молоко. Услышав рыдания, сердобольная Молоко подошла к Каше и стала её утешать. Потом к ним присоединились вышедшие из соседнего магазина дядюшка Мёд и господин Сливочное Масло. Постепенно на улице собралась небольшая толпа – всем стало невыносимо жаль бедную Овсянку, с которой годами никто не общался. А волшебный аромат пудры мадам Ванили незримо витал над сочувствующими доброхотами.
Сначала Овсянку испугало такое повышенное внимание к её скромной персоне, но немного поплакав на плече у добрейшей госпожи Молоко, она успокоилась и даже изобразила на лице подобие улыбки, что было довольно нелегко, ведь она уже так давно не улыбалась искренне.

− Господа! – воскликнула просиявшая Каша. – Прошу всех ко мне в гости!

В тот день из скромного домика Овсяной Каши доносилось много весёлых звонких голосов и лился задорный смех. За обеденным столом собрались розовощёкая добродушная Молоко, важный господин Сливочное Масло, смешливый пузатый дядюшка Мёд, суетливые сёстры-хохотушки Цукаты и смуглый юноша Изюм со смешливыми карими глазами. Во главе стола восседала довольная раскрасневшаяся тётушка Овсянка, благодушно улыбающаяся своим чудесным гостям.
Она наконец поняла, что права народная мудрость, и кашу точно нельзя испортить ни маслом, ни молоком, ни мёдом, ни фруктами, ни щепоткой ванили. Вовсе не обязательно быть одиноким и скучным, чтобы оставаться самим собой. Друзья делают нас сильнее и лучше, преображают, помогая открывать в себе новые таланты и возможности. С тех пор взрослые стали по утрам с удовольствием есть ароматную овсяную кашу с молоком, маслом, мёдом, цукатами и сухофруктами, ведь лишь при одном взгляде на неё становилось понятно, что такое прекрасное блюдо не может быть невкусным. Дети охотно уплетали за обе щеки на завтрак аппетитную овсянку с золотистыми лужицами сливочного масла и разноцветной россыпью цукатов, не уставая просить у мам добавки. А ставшая приветливой, яркой и необычной Овсяная Каша начала пользоваться в стране Деликатесии заслуженным уважением и даже написала книгу «О здоровой, а главное, вкусной пище». На первой странице красовалась надпись: «Посвящается настоящей волшебнице мадам Ванили, которая помогла мне увидеть радость в обыденных вещах».
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