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Истории о событиях Великой Отечественной войны не имеют своего срока давности, потому что несут в себе великий героизм простого народа. Но мы все дальше становимся от тех событий. И вот уже прошло 77 лет, как Германия была повержена. Но до сих пор невозможно достаточно полно оценить и представить, какой ужас пережили люди не только на фронте, но и в тылу.  И мы так до конца и не осознаем, чего именно стоила победа.
В преддверии памятных событий мы снова возвращаемся к воспоминаниям, которые действительно не имеют срока давности. В настоящее время уже нет ни одного человека, который бы не знал о данных событиях. Но, к сожалению, многие слушают о войне неохотно, словно им становится скучно. Именно в такие моменты нужно обращаться к историям, которые оставили нам наши родные о той ужасной войне. 
Я хочу рассказать историю, которую мне рассказала моя бабушка. Мой прадед, Нарижный Петр Антонович, потерял всю свою семью в эти страшные годы, но он не побоялся отправиться на фронт и пройти войну до конца. Он смог вернуться и прожить жизнь, продолжая традиции своей семьи. Эта героическая сила учит нас уважать историю.
На улице еще было темно, когда прадед проснулся. Ему всегда нравилось смотреть за тем, как поднимается солнце. Это снова напоминало ему мирное время, он вспоминал отца-пастуха, добрую мать, маленьких братьев. Маленькая деревушка, затерявшаяся в горах, казалось, была пронизана спокойствием.
Каждое лето он проводил в горах и помогал своему отцу пасти овец. Он просыпался раньше всех и быстро бежал к холодному горному роднику. После утренней молитвы он молча просто слушал, как звучат голоса природы, которые все сильнее наполняют пространство и делают все вокруг наполненным каким-то необъяснимым волшебством.
«Правильный день должен и начаться с молитвы, и закончиться ей. Только так ты проведешь его как следует» - так поучал его отец.
Эти слова постоянно звучали в голове юноши, особенно он часто их стал вспоминать, когда пришла страшная война. Время быстро смыло все счастливые воспоминания о теплом и уютном доме, но прадед по-прежнему начинал и заканчивал свой день с молитвы.
Сейчас уже шел 1942 год. И казалось, что не осталось уже того волшебного и теплого места, которое бы не затронули эти страшные события.
Быстро мчался эшелон в направлении Ростова, и вдруг снова противник. Стремительно, словно стрелы пронзали самолеты воздух, и казалось, что сам воздух даже становится густым и мрачным.
Кто-то прокричал: «Спасайтесь, ребята!». И бойцы старались укрыться кто куда мог. Все бежали в ужасе и страхе. Когда налет стих, то прадед вместе с другими молодыми бойцами пошел проверять убитых. Среди убитых он боялся найти своего единственного друга. Вдруг страшно стало прадеду, словно теряет он последнюю связь со своим домом. Но каково же было его удивление, когда темноте он разглядел знакомую фигуры, которая, стоя на коленях, совершала молитву.
«Утренняя молитва», - проговорил про себя прадед. Он впервые в жизни забыл обо всем. Даже заповеди отца перестали звучать в его голове. Переведя дух, он присел рядом с другом, и вместе они закончили молитву.
Все бойцы стояли и ждали своих товарищей, словно они боялись спугнуть что-то важное.
В них затеплилась надежда, что вера может творить чудеса и поможет им победить врага. В такие тяжелые моменты человек особенно бережно относится к религии.
Часто бойцы попадали в смертельные ловушки и подвергались обстрелу. Но всегда мой прадед со своим товарищем совершали молитву.
Однажды им пришлось это делать прямо под огнем. Тогда прадеда сильно ранило в руку. Но он не перестал молиться. Многие бойцы были убиты. И страшная весть стала разлетаться в дома родных. Вот и на Украину, в дом Нарижных пришло письмо. Им сообщили, что сын их был серьезно ранен и находится в госпитале. Радостной и тревожной была такая новость. Ведь отец семейства был убит еще в начале войны. Мать прадеда сильно заболела и умерла. Беда случилась и с младшими братьями: они попытались сбежать на фронт вслед за отцом и братом, но пропали, и не было известий от них. А от прадеда тоже не было вестей до это дня. Сколько раз он писал письма, но все никак не удавалось ему отправить хоть одно домой. С почтой в первые годы войны было также сложно, как и со всем остальным. Казалось, счастье семьи разрушилось в один момент, и так было горько от того, что нельзя было вернуть те безмятежные солнечные дни. А как же печально было вспоминать застолья перед самым началом войны, когда собирались всей деревней и разливались по улицам песни.
После ранения прадеда комиссовали и отправили в запас. И вот он вернулся в родной край. В тот день пошел дождь, которого ждали уже давно. Старики стали говорить, что это небеса плакали по тем, кто так и не вернулся, и по тем, кто не дождался своих близких с фронта.
Много лет прошло с того времени. Шел уже 1985 год, но по-прежнему помнил заповеди своего отца мой прадед и каждый день начинал с молитвы, и каждый день он заканчивал молитвой. Вот уже совсем большими стали и его дети. Часто собирались они у отца, послушать его истории о войне, о том, что он прошел и какой ценой далась победа. Горько ему вспоминать, что так и не увиделся он больше с родителями, так и не отправил письмо матери, пока она была жива. Одно из таких писем он хранил всю свою жизнь.
Все истории передались детям, а дети передали внукам. В нашей семье хранится маленький сундучок, где лежит письмо к матери от сына с фронта, которое она так и не прочитала. Там же лежит фотография семьи Нарижных, сделанная еще до событий Великой Отечественной войны. Мы помним истории, рассказанные прадедом о тех страшных событиях. Помним мы и заповеди его о том, что нужно начинать день с молитвы и заканчивать день молитвой, какие бы тяжелые времена не были.
Сейчас уже наступил 2022 год. Но до сих пор история молодого бойца не забыта в нашей семье. Как и подвиги других бойцов. Я считаю, что очень важно сохранить эти живые истории о тех событиях.
Ведь, действительно, память не должна иметь срока давности. Очень важно сохранить все воспоминания о тех событиях, пока еще есть свидетели тех дней. Так мы сможем сохранить эти воспоминания и передать уже своим детям о великой победе всего русского народа, о том, какие подвиги совершали простые люди, нередко совсем юные и повзрослевшие в один миг.
