Любить, мой друг! Любить всегда
                                                                              Родную землю, горы эти.
                                                                                 Где синева. Деревья, ветер,
                                                                          Где по долинам города
                                                                                         Нам строить лучшие на свете…
И. Мухачёв
   «Широка страна моя родная:
Много в ней лесов, полей и рек.
Я другой такой страны не знаю,
Где так вольно дышит человек…»
      Отлично сказано о моей любимой Родине. Она необъятна, она богата, с населением умным, добрым,  работящим.
«Россия, как много в этом слове
Для сердца русского слилось…»
     В этой огромной стране, которая  на многие сотни и тысячи километров с запада на восток и с севера на юг есть небольшой участок земли, о котором так часто болит сердце. Край, воспоминания о котором не дают уснуть. Вспоминаются леса, поля, дивные певчие птицы, люди с добрыми глазами и отзывчивой душой. Люди, которые помогали «встать на крыло». Не спится от воспоминаний о вечном и о бесконечно обновляющейся земле. Это моя малая, но такая родная Новосибирская область с её неповторимым и грандиозным областным центром – городом Новосибирском. Хочется бесконечно любоваться его красотой. На первый взгляд,  Новосибирск  застыл в помпезности зданий, заводов, фабрик. Но человек, родившийся здесь, видит противоборство человека и природы, взаимопроникновение этих двух неразделимых начал бытия. Вроде совсем недавно образовался этот промышленный центр, третий по численности населения после Москвы и Санкт- Петербурга, а уже имеет 220 крупных предприятий. Ведущими являются :  энергетика, газоснабжение, энергоснабжение, металлургия, металлообработка, машиностроение, электроника и т.д. Город является крупным транспортным узлом. Имеются два аэропорта: Толмачёво и Северный (городской). Толмачёвский имеет международный статус.
   В двадцати километрах от города раскинулся Академгородок. Который создаёт научный статус Новосибирска, центр федерального значения.
   Новосибирск – торговый город, деловой, культурный, транспортный. Какие великолепные в Новосибирске культурные места. Театр оперы и балета. Он занесён в книгу рекордов Гиннесса. как самое большое театральное здание. Его называют «Сибирский Колизей». А какой зоопарк, ботанический сад. Планетарий - самый большой в Зауралье.
     Новосибирск расположен в разных часовых поясах. На одном берегу реки Обь разница с Москвой  три  часа , а на другом – четыре часа. Река Обь – это сердце Новосибирска. В прошло – это широчайшая река с развитым судоходством. Сейчас конечно она обмелела. Рядом с водохранилищем находится ГЭС. Левый берег реки с плоским рельефом. Правый берег с большим количеством балок и оврагов, так как здесь начинается переход к горному рельефу Салаирского кряжа. К городу примыкают Заельцовский и Кудряшовский боры. А какая прекрасная природа «обнимает» этот замечательный город. Бескрайние берёзовые рощи , а ромашковые поля воздушным одеялом стелятся повсюду. Если забрести в самую глушь леса, то в малиннике можно повстречать медведя. Он сладкоежка и с увлечением и ловкостью будет поедать ягоды, поэтому может вас и не заметить. Удивительная природа сочетает в себе северные  и южные элементы. Здесь можно встретить: северянку, пихту, ель, сосну, могучие кедры, а по соседству субтропические деревья амурского бархата. Рядом с берёзой и рябиной маньчжурский орех, а с клёнами – ильм.  Северяне и южане благополучно уживаются в этом удивительном крае. Бок о бок живут современные и древние растения, хищные и травоядные животные Тайга! Одно только это слово будит воображение в человеке. Великие бескрайние леса ,  Горная Шория, бурные горные реки, тихие лесные озёра. И хочется сказать: «Я радуюсь, оглядывая горы:
                                  Здесь всё моё – здесь всё родное...»
   Полная опасностей, тайн и очарования, царственная природа моего детства. здесь зимой налетают разъярённые бураны, а весной ласкает глаз розовый багульник, пьянят лесные запахи. Полыхают вечерние зори, а в безмолвии ночи кажется, что ты слышишь движение сока каждой берёзы.
      Люди – сибиряки отзывчивые и прямолинейные. Здесь не будут долго задумываться над словами, выбирать тактику. Мудрость прадедов всегда гласила: «Своих не бросаем!» Всю эту красоту моих родных мест, вместе с уважением и любовью людей, с которыми я жила одними мыслями, одной жизнью за общее дело я храню в своём сердце. Сибирский край известен не только красотой природы, но и неутомимыми тружениками . Во все времена они прославляли мою малую, но такую большую для сердца Родину, мой родной город - Новосибирск.
