                                               Письмо в город
                                                                    Счастье – это родные горячие руки,
которые никогда тебя не выпустят, не уронят,
даже если перевернулся весь мир.
С. А. Есенин.         
Дорогая любимая мамочка! Прости, что затянула с ответом, тут столько дел, что я не успевала, но сегодня дождь и дел в огороде нет, поэтому пишу тебе ответ. Отвечаю на твои вопросы. У нас все хорошо, никто не болеет, всего хватает, я не скучаю и домой не хочу. Сейчас расскажу, что случилось за эту неделю, а случилось многое.
У нас эти дни стояла такая жара! Поэтому мы лошадей ночью пасли. Соберемся, коней возьмем и пойдем. Когда придем, костер разведем и начнем истории рассказывать. Ходят дети постарше, то есть все мои друзья: Ленка, Машка, Саня и Ванька. Потом под утро пригонишь лошадей и пойдешь корову доить. Сколько надоишь - твое, а остальное Гаврюше. 
И наконец-то отдых…Лягу спать, а Мурзик на меня запрыгнет, я его прикрою, чтобы бабушка не сбросила его и не ругалась, поглажу и усну. Утром часов в девять или десять где-то встану, умоюсь и сяду с дедушкой завтракать. Сегодня у нас были блинчики с земляничным вареньем… Вкуснотища! Потом в огороде работаем, там грядки пропалываем и поливаем. Ты бы видела бабушкины клумбы! Такая красота! А с огорода все вкусное: и овощи, и фрукты, и ягоды - просто объеденье. 
А вот день проходит по-разному. Первые два дня, когда было где-то в районе плюс двадцати семи, мы весь день провели у речки. Так же в четверг пастушком был Саня, потому что его брат Юра помогал взрослым, а мы вместе с Саней были пастушками. Но это было ненадолго, и мы пошли гулять и играть. Пасти – это скучно, мне не понравилось. 
Последние дни я проводила с дедушкой. Мы ходили на рыбалку и за ягодой. На рыбалке я поймала пять окуней, а дедушка семь и одну щуку. Когда мы пришли домой и принесли улов, бабушка удивилась от количества.  Мы их пожарили и сделали рыбный пирог. Это так вкусно! 
На следующий день мы пошли за земляникой на сопку. Её так муторно собирать, до сих пор не понимаю, как Саша её быстро собирал. Мы собрали два котелка по литру. Когда шли домой, дедушка показал луг… Это такой красивый луг! Там столько цветов! Я сорвала и засушила маленький букетик (именно я его вложила в конверт). Из части ягоды бабушка сделала варенье, а часть мы съели так. На следующей неделе бабушка сказала, что мы пойдем в кино. А сейчас мы будем стряпать пирожки с картошкой, ливером и капустой.   Мне так нравится в деревне! Я ее очень люблю!
Как дела у тебя? Все хорошо? Пиши мне, что у тебя нового. Жду не дождусь, когда тебе дадут отпуск и ты приедешь. Бабушка и дедушка тоже ждут, как и я. Любим и с нетерпением ждем тебя. 
                                                                          С любовью, твоя дочка Катя!
