«Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну». 
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Памяти героев Великой Отечественной войны посвящается…

	В середине двадцатого столетия случилась самая страшная и разрушительная война. Короткое слово "война», но сколько стоит за ним горя, смертей, разбитых судеб и оборванных жизней. Отечественная война от слова отечество, то есть наши предки шли воевать за свою землю, за свой дом, за матерей и детей. Когда смотришь фильмы послевоенных лет о войне, начинаешь понимать, какие нечеловеческие трудности пережил наш великий народ. На алтарь победы было брошено всё. Каждую семью коснулось это горе.
	В тылу ковалась победа, дети вставали к станкам на заводах, работая наравне со взрослыми по 18-20 часов. В колхозах также всё держалось на женщинах и подростках, всех отправляли на фронт. Каждый человек верил, что победа будет за нами, что наша Красная армия, наши славные воины раздавят эту коричневую чуму – фашизм. Было очень тяжело: народ голодал и каждый от старика до ребенка верили, что настанет тот светлый день, когда провозгласят победу.
	Прошло семьдесят семь лет, но до сих пор не подсчитано, сколько точно погибло людей в те страшные года. Мы заплатили слишком дорогую цену. Солдаты погибали за то, чтобы мы сейчас могли спокойно жить, учиться, радоваться новому дню, мечтать и воплощать в жизнь свои планы.
Я ездила в город-герой Волгоград. С замиранием сердца была на Мамаевом кургане. Когда смотришь бесконечные списки погибших при защите Сталинграда и слышишь эту тихую и такую печальную музыку, мурашки бегут по коже, слезы непроизвольно катятся по щекам. Понимаешь, что битва шла за каждый дом, за каждый этаж, за каждую пядь земли. Очень дорогой ценой город отстояли, и начался переломный момент в Великой Отечественной войне . Это была первая ощутимая победа. Народ воспрял духом, поверил, что враг будет повержен и победа будет за нами. После Сталинградской битвы было еще много сражений, которые вошли в историю, шаг за шагом приближающие нашу армию и народ к Великой победе!
	История повторилась. Спустя семьдесят семь лет нас опять хотят сломить и уничтожить, но русский патриотизм опять всколыхнулся в наших сердцах. Сегодня такие же молодые ребята уходят воевать и спасать мир от фашизма, каждый день принося себя в жертву, совершая подвиги, ценой собственной жизни спасают мир от пропасти.

Каждый год девятого мая мы празднуем этот священный праздник – День Победы. Отдаем дань памяти нашим героическим предкам. В любую погоду идем в бессмертном полку. В этот день мы объединяемся с нашими погибшими предками, мы причастны к истории, к героизму, к памяти. Мы гордимся героями и чтим светлую память наших освободителей, наших героев. Как подтверждение этому горит вечный огонь – огонь славы, скорби, памяти.

