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Тематическое направление: Человек не мыслим вне общества. (Л.Н. Толстой)
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 Каждый из нас, так или иначе, является частью большого общества. Количество  людей на всей нашей планете неукротимо растет, но представим, что общества больше нет. Каждый из 8млн исчез, остались одни вы. Жуткая картина, не так ли? Л.Н. Толстой сказал: «Человек немыслим без общества», действительно, стоит проанализировать это высказывание, выискать то, что имел ввиду автор.  На самом деле, каждый поймет это высказывание по - своему: как любое высказывание чрезвычайно умного человека, оно берет прямо за живое, заставляет задуматься. Для того чтобы понять ход мыслей великого писателя, необходимо обратиться к позиции Л.Н. Толстого. Вспомним по его собственному учению – толстовству. Для знакомства с толстовством стоит рассмотреть историю самого течения и его основные тезисы. 
 Сама личность Толстого, его нелегкая жизнь, и духовные поиски привели его к кризису. Описав его в произведении 1870 года «Исповедь», он как бы сделал шаг к новому настоящему. Новое настоящее вылилось в изучение им богословия и написания трудов: «В чем моя вера?», «О жизни», «Христианское учение». В них излагалась позиция автора о религии и жизни в целом. Заповеди, основанные на «Нагорной проповеди», стали первоосновой его учения. Главными тезисами выступили непротивление злу, цель жизни – альтруизм. Но также было выведено немало идей для обывательской жизни — они и стали основой для толстовства. Связь с природой, свобода физического труда, моногамия в семье, общение, здоровье и безболезненная смерть – вот то, как видел праведную жизнь Толстой. Неудивительно, что настолько приятная жизнь не могла не привлечь молодых людей  и девушек по всей стране и поселения толстовцев стали возникать по всей территории страны. Они были с разными правилами, были ближе или дальше к первоисточнику, но факт оставался фактом. Что-то подобное было только с коммунарскими движением в США 19 – 20 веков. Рассмотрев тезисы и историю, стоит обратиться к судьбе толстовства и узнать, почему же человек не мыслим без общества.
 Движение бурно развивалось с 1880 – 1920гг.: выпускались книги, газеты, коммун становилось все больше, и даже за границей уже было немало последователей толстовства. Известнейший из них – Махатма Ганди. Но февральская революция изменила все. Новая власть не приняла религиозные коммуны по всей России, кто понимал настроения, уходил из движения сам, кто до конца верил в понимание их со стороны Советского правительства – ошиблись. Они, как и многие другие, попали под машину сталинских репрессий, и с 1920 – 1930 год были репрессированы остатки открытых толстовцев. Но сейчас толстовство все еще существует. «Неотолстовцы» (их насчитывается около 500 человек)есть и в России.
 И что же мы можем понять из всего вышесказанного?  Я определенно согласен с выражением. Поняв его позиции, познакомившись с трудами и жизнью Толстого, можно увидеть всю глубину философской мысли этого автора. Проживший тяжелую жизнь и заключив весь свой жизненный опыт в произведения, он смог дать действительно верное заключение. Человек немыслим без общества – человек немыслим без любви, общения, взаимоотношений с другим человеком. Лишь исключительная правильность позиций, строгость их соблюдения и принцип непротивления злу помог этому течению сохраниться и по сей день, и показать живой пример немыслимости человека без общества. Лишь абсолютный альтруизм по отношению к людям возвел толстовство в ранг поистине мирового движения. Люди, искренне верившие в справедливость и святость, обрели себя лишь в толстовстве, они стали немыслимы без общества.
