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Иван Куприн сказал прекрасные слова: «Русский язык в умелых руках и в опытных устах – красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен». 
Русский язык является самым красивым и могучим языком. Многие поэты, писатели, публицисты говорили о его могуществе, красоте и выразительности. 
Сколько ярких оттенков есть в его фразах! Какое богатство фразеологизмов он хранит! Ни в одном другом языке нет столько многозначных слов, как в нашем родном языке!
Многообразие и богатство нашего языка и в огромном наборе синонимов, антонимов, эпитетов. Благодаря всему этому сочинять стихи на русском языке – огромное удовольствие. 
Россия – огромная страна, и это не могло не отразиться на содержании национального языка. На разных территориях России существуют разные диалекты. Конечно, диалекты не относятся к литературной форме языка, но их очень интересно изучать, потому что именно диалекты передают особенную атмосферу местности, с их помощью можно ближе познакомиться с культурой разных областей страны. Ни в одной стране нет такого количества диалектов.
Русский язык не стоит на месте, он постепенно пополняется новыми словами, которые приходят с появлением новых изобретений и открытий.


