На том же месте через десять лет.
Жанр: Эссе
Направление: О времени и о себе (Маяковский В.В.): я и мое окружение;
Тема: Я и мои одноклассники в будущем.
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Часто ли вы задумываетесь о будущем? Что будет через пять, семь, десять лет? Без сомнения, размышления о своей судьбе через большое количество времени – это самые интригующие, интересные и волнующие мысли. На мой взгляд, желание задуматься о самом себе, своих друзьях и одноклассниках спустя десять лет возникает у любого школьника, поэтому и я хочу немного помечтать и поразмыслить об этом.
Мне повезло, ведь я учусь в замечательной школе, у нас дружный класс, заботливые учителя, много интересных мероприятий, и все-таки это кажется естественным, что после окончания школы не все мои одноклассники продолжат общение, будут поддерживать связь и, возможно, просто помнить друг о друге. Для кого-то школьная пора останется тем промежутком времени, который они легко забудут, но, я также уверен, что кто-то из ребят будет очень рад увидеться, и проявит инициативу организовать встречу выпускников. Безусловно, временами идея собраться всем вместе кажется не реалистичной, потому что кто-то будет слишком занят своей успешной карьерой или семейными делами, кто-то переедет жить в другой город или страну, а кто-то просто не захочет предаваться воспоминаниям. Но когда я думаю о себе, я знаю точно, что буду скучать и знаю, что с удовольствием приду в родную школу через много лет, чтобы встретиться со своими одноклассниками и учителями и чтобы вновь окунуться в атмосферу школьной суеты. 
Я закрываю глаза, и мое воображение переносит меня на десять лет вперед в две тысячи тридцать третий год. Мне двадцать шесть лет. Очевидно, к тому времени я уже закончу университете, буду работать и, скорее всего, останусь жить в родном городе. Я представляю, как однажды мы небольшой компанией ребят из нашего класса придём в школу. Она все такая же, большая и светлая, стоит на том же месте, спрятавшись во дворе за целым рядом многоэтажек. Как только мы переступим порог школы, на нас сразу нахлынут воспоминания о том, как мы бегали в холле на переменах, смотрели расписание, ходили по кабинетам, волновались о домашнем задании, переживали из-за оценок, обсуждали события текущего дня. Недалеко от входа мы видим стенд с фотографиями учеников – это гордость школы, победители и призеры олимпиад и конкурсов. Когда-то здесь были и наши фотографии. Мы идем по первому этажу мимо столовой и, чувствуя запах вкусных булочек, вспоминаем, что это было наше любимое место в школе. Затем мы медленно проходим по хорошо знакомым коридорам и наслаждаемся возможностью, хотя бы на миг вернуться в прошлое – в наше счастливое беззаботное детство. Мы заходим в кабинеты к любимым учителям, которые поддерживали нас во всём, помогали преодолевать трудности, давали самое важное – знания. Мы охотно рассказываем им о наших новых достижениях, делимся впечатлениями о взрослой самостоятельной жизни, раскрываем секреты о дальнейших планах. Они будут слушать нас с интересом, давать по-матерински советы, желать нам успехов, а я буду рад возможности еще раз показать свое уважение и поблагодарить наших прекрасных учителей за их труд, помощь, чуткость и заботу. Покидая здание школы, я представляю, как мы договоримся с ребятами, что встретимся снова на том же месте, в нашей школе еще через десять лет. 
Я открываю глаза и думаю, что, наверное, не стоит загадывать на будущее, что-то пророчить, однако я надеюсь, что, несмотря на годы, я смогу сохранить связь со своими одноклассниками и учителями. Я верю, что память о чудесных школьных годах навсегда останется в наших сердцах, ведь каждый из нас знает «Не повторяется, не повторяется, не повторяется такое никогда!». 


