− Человек немыслим вне общества (Толстой Л.Н.)
Известно, что человек – биосоциальное существо, и стать личностью вне общества невозможно. Однако нельзя ли оспорить слова Льва Николаевича и поставить под сомнение эту аксиому? Ответ краток и ясен: ни в коем случае. Всем известен пример девочки-Маугли, которая провела свое детство с дикими животными и была абсолютно не способна существовать в социуме. Библейские сказания также повествуют о том, что спасая людей от потопа в Ноев ковчег Бог взял каждой твари по паре, чтобы мир мог возродиться. 
Можно попытаться доказать обратное, ссылаясь на отшельников, добровольно оставивших цивилизацию. Но в действительности, это заблуждение и самообман, поскольку они не отказываются от книг, а книги – это человеческие мысли, изложенные на бумаге. Книги – практически то же самое, что разговор или монолог. В полной же изоляции от общества постепенно приходит сумасшествие и человек превращается в животное. Вспоминаются старообрядцы, ушедшие далеко в тайгу после раскола церкви. Они жили в ските, полностью обеспечивая себя внутри общины, но все же они были в обществе, пусть оторванных от цивилизации людей-единоверцев. По-своему они были самодостаточны, они были здоровы, их минули все эпидемии, но когда их обнаружили,  уровень развития интеллекта был очень низким. Получается, имея минимальное ограниченное общение, человек также не развивается.   Теряется навык мышления, речи, душа закрывается и уже не готова ни к чему новому. Здесь прекрасно подойдет еще одна цитата Льва Николаевича: «Если тебе мешают люди, то тебе жить незачем».
В современный стремительный век, век информационных технологий, быстрого общения, потока информации, мы можем уставать от общения, цивилизации, уходить в себя, но через некоторое время, восстановив душевные и физические силы человек вновь обращается к людям, чтобы вновь думать, творить, вершить важные и не очень дела. Довольно часто человек черпает моральные силы, находясь со своими родными близкими.   
Семья – как микромир каждого человека – это то место, где человек получает заботу, внимание, тепло души и сам делится ими с близкими. Для личности, хотя она сама возможно и не осознает, общение в семье равносильно кислороду. К сожалению, многие недооценивают важность кровных уз, но на самом деле именно натянутые отношения с семьей и являются корнем всех жизненных неурядиц и проблем. 


