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Слова с душой внутри
           Как красив и могуч наш русский язык! В нем миллионы различных слов, но все они просто набор букв, пока ты не вложишь в них душу. И это полностью зависит от человека, произносящего их. Даже малюсенькая частица «не» принимает совершенно разный смысл от одной только интонации, с которой ее произнесли. Слово «успокойся» один человек может грубо бросить сквозь зубы, и собеседник поймет это как: замолчи, тебя никто не хочет слушать. А второй скажет «успокойся» спокойным тихим голосом, вложит в него всю свою доброту и сострадание, обнимет, чтобы собеседник почувствовал поддержку, спокойствие и поймет, что не все так плохо, все решается очень легко, просто нужно все обдумать, и есть вокруг люди, которые готовы тебе помочь.
          К чему все эти примеры? А к тому,  что у человека внутри, то он и передает другим. Если он переполнен негативом и злостью, ему любая ситуация будет казаться глупой, мерзкой, приносящей только вред. Ну как такой человек может помочь кому-то? Он только усугубит его проблему, добавить негатива. А в светлой голове рождаются позитивные мысли и решения, и неудача становится совсем незаметной, автоматически превращается в опыт, а не в необратимую ошибку.
          Если ты добрый человек, то тебе, твоей семье и друзьям очень повезло, так как твои слова тоже будут с доброй душой и с добрым посылом. Как вы думаете, кому больше повезло с другом: тому, кому говорят на разбитой стакан «на счастье», на разбитую бровь «шрамы украшают мужчину», или кому это спроецируют как: «вокруг одни стекла, кому теперь убирать?», или, то что «шрам теперь тебя сделает некрасивым на всю жизнь»?                  Догадайтесь, кому ты завтра подаришь с радостью набор красивых стаканов, из которых вы будете пить вместе чай и болтать о сокровенном, и кому ты скажешь спасибо, что поддержал тебя, когда ты боялся идти к врачу, чтобы незаметно залечить бровь?
       
Да, именно с такими дружат по-настоящему, таких ценят и ими дорожат.
         Я прошу всех подумать перед тем, как сказать что-то. Представить, как могут повлиять твои слова на собеседника, действительно ли ты хочешь пожелать это человеку или все же это мимолетная злость, которая может сильно обидеть.
        Давайте будем добрее относиться к людям, поддерживать в трудную минуту, подбадривать человека в волнительной и решающей для него ситуации. Будем вкладывать доброту в свои слова, чтобы они лились как песня, а не резали слух.
      И тогда все поверят, что с русским языком можно творить чудеса!

