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«Мы имеем один экземпляр Вселенной и
не можем над ним экспериментировать».
В.Л. Гинсбург
          Задумывались ли вы, почему тема экологии остается актуальной во все времена и как решить проблему загрязнения окружающей среды от выбросов и отходов промышленных предприятий?
        Еще несколько веков назад влияние человека на природу было крайне незначительно, однако в ходе научно-технического прогресса цивилизация стала настолько сильно воздействовать на окружающую среду, что данный вопрос стал одним из основных  вопросов во всем мире. В двадцатом веке произошёл значительный скачок производства и развития человеческой деятельности, в результате чего появились промышленные заводы и фабрики, которые стали выпускать технические средства, облегчающие жизнь всем людям. Значительный комфорт, однако, стал причиной негативных последствий, которые сказались на природных ресурсах и на всем биологическом сообществе на Земле. Чтобы доказать свою позицию, обращусь к примерам из жизни мегаполиса.
В первую очередь это относится к заводам. Развитие горнодобывающей промышленности нарушает почвенный покров, уничтожает  целые природные ландшафты, вызывая необходимость больших затрат на их рекультивацию. Тепловая электроэнергетика выбрасывает в окружающую среду огромное количество вредных веществ, изменяет газовый состав атмосферы, повышает температуру вод. Развитие металлургии сопровождается повышением содержания в окружающей среде железа, свинца, олова, меди, ртути и других металлов, что может создать реальную угрозу здоровью людей. Развитие химической и нефтехимической промышленности нередко приводит к заражению воздуха, воды и почвенного покрова: выбросы оксид углерода, окислы азота, соединения фтора и хлора не только приводят к гибели окружающей нас природы, но и усугубляют нашу жизнь на планете Земля. 
В доказательство можно привести ещё и такой аргумент. Запасы природных ресурсов, таких как природный газ, каменный уголь, нефть, сильно истощились. А они, как известно, являются невозобновляемыми ресурсами поэтому, необходимо  внедрять инновационные  технологии на производстве, которые не допускают  превышение порога экологической устойчивости окружающей среды.
А что такое технология? Это совокупность приемов получения новых знаний о процессах обработки и переработки различных материалов. В результате осуществления технологического процесса, состоящего из совокупности технологических операций, происходит качественное изменение обрабатываемых материалов, их формы, строения и  свойства. 
 Так, технологии ресурсосбережения подразумевают такую деятельность, методы, процессы и комплекс организационно-технических мер,  которые действуют на всех  стадиях создания продукта и рациональное использование материала, из которого создают этот продукт.  Благодаря таким технологиям, происходит сокращение отходов, сбросов, а так же уменьшение их пагубного воздействия на  природную среду. 

Например, утилизация жидких и твердых хлорсодержащих отходов металлургической переработки титансодержащих концентратов позволяет на сорок пять процентов снизить выброс хлора в атмосферу, а так же  при утилизации полимер​ных отходов.  При этом,  она не только дает возможность умень​шить расход нефти и газа на синтез полимеров, но и снижает на​грузку на окружающую среду, так как в атмосферных условиях полимеры разлагаются очень медленно.
При этом не следует забывать о малоотходной технологии, при использовании которой, можно получить технологически достижимый минимум разных выбросов,  где отходы одного сырья, можно использовать повторно, не засоряя при этом нашу планету. Рассмотрим на примере переработки древесины, где из неё создают топливные брикеты и гранулы, а щепки и опилки используют для отопления, так как они являются дешёвым сырьём, но при этом обладают хорошей теплоотдачей.

А вот безотходная технология – это утилизация отходов промышленного производства, которая даёт возможность ликвидировать источник загрязнения природы и атмосферы, является  самой эффективной на сегодняшний день.
Работу этой технологии рассмотрим на примере сельского хозяйства: где большая часть образующегося остаточного сырья имеет органическое происхождение. Его можно перерабатывать, производить биологическое топливо, спирты. Остатки сельскохозяйственных предприятий задействуют в производстве строительных материалов, удобрений.
Итак, при  внедрении новых технологий на производстве, необходимо тщательно анализировать этот шаг: с одной стороны, промышленные выбросы и отходы загрязняют окружающую среду, а с другой стороны, только технический прогресс может решить эти проблемы и навести порядок на Земле.

Таким образом, нам нужно разрабатывать такие технологии, чтобы цивилизация оказывала меньшее давление на экологию, ведь мы несём ответственность за то, что происходит с планетой сегодня, и только совместными усилиями наша цивилизация может преодолеть все трудности.
