Великая Отечественная война в семейной истории
[bookmark: _GoBack]Война – это слёзы, боль, воспоминания... 22 июня 1941года немецкие войска перешли границы Советского Союза. Вся наша огромная страна поднялась на борьбу с врагом. В те страшные годы стоял вопрос о том, что будет с нашей страной, выживет или погибнет наш народ. К счастью, ценой неимоверных усилий советский народ сумел разгромить врага, однако заплатил за это огромную цену. Общие людские потери СССР в ходе войны составили около 27 миллионов человек: многие погибли на полях сражений, кто-то не выдержал жестоких условий оккупационного режима, огромная часть населения была истреблена нацистами на оккупированных территориях...
Фашисты превратили в руины наши города и сёла, издевались над мирным населением, нашими военнопленными, проводили медицинские эксперименты над советскими людьми, морили голодом, жгли в крематориях. На оккупированных территориях они создали лагеря смерти, концлагеря, тюрьмы, устраивали зверские расправы над людьми. Фашисты не жалели ни женщин, ни стариков, ни детей! Война оставила неизгладимый след в памяти наших людей. Наверное, нет в Беларуси семьи, в биографии которой не остался бы страшный след того времени. Наша семья не исключение.
Моя родина – небольшой, но живописный, с богатой историей город Узда Минской области. В годы войны здесь проходили жестокие бои. Немецко-фашистские войска вошли в Узду на рассвете 28 июня 1941 года. Через день Узденский район был оккупирован врагами. Начались ужасные дни оккупации, которые продолжались три года – с июня 1941 года по июль 1944 года.
Наши земляки самоотверженно встали на защиту родного края. Люди призывного возраста, добровольцы, молодёжь направлялись на фронт. На территории Узденского района широко распространялось партизанское движение.
Мой прадедушка Сергей Петрович Барисевич (1904 г. рождения) жил в то время в деревне  Костеши Узденского района, у него была семья: жена и три дочери. Всё было хорошо, ничто не предвещало беды. В ночь на 22 июня прадедушка был на сельских танцах: зашёл к своему другу, который собирался жениться и проводил последний холостяцкий вечер с друзьями. Сергей Петрович задержался до утра: с ребятами вспоминали беззаботные годы, когда вместе работали в колхозе, делились планами на будущее. А утром  сообщили, что началась война. Этот день всё сразу разрушил, резко поменял все планы. Сергей Петрович сразу решил: он должен идти фронт, чтобы защищать свою семью, свою Родину.  Собрался быстро, поцеловал своих дочерей, крепко обнял жену, попросил прощения за всё, что было не так, и  ушёл, даже не оглянувшись: женские слёзы терпеть не мог. 
Сергей Петрович прошёл всю войну с первого дня до последнего, и за это время он два раза был в лагере «смерти». Первый раз он бежал из плена, но вскоре немцы его догнали, жестоко избили и отвезли обратно. Во второй раз ему повезло: он смог уйти, хотя его ранили в плечо и сломали   челюсть. Долгое время прадедушка не мог есть, испытывал сильные боли, но это его не сломило. Немного отлежавшись и восстановив силы, он примкнул к партизанам, которые действовали в лесах Узденщины. 
Сергей Петрович отличался смелостью  и решительностью, имел многочисленные награды, которыми гордится вся наша семья. Он яркий пример для всех нас, настоящий герой, патриот, который вынес на своих плечах из поля боя многих раненых однополчан. Прадедушка не боялся смерти, часто рисковал жизнью, защищая свою Родину. Он был очень добрым и открытым человеком, готовым помочь каждому, кто нуждался в помощи. Умер Сергей Петрович в последний день войны, так и не восстановившись после последнего серьёзного ранения.
Бабушка ещё рассказывала про Лавский бой. Это произошло зимой 1942 года в Копыльском районе. В деревне Костеши Узденского района действовали партизаны, они  получили приказ не допустить продвижения гитлеровцев в направлении деревни Лавы, где находились партизанский госпиталь и штаб бригады. 
17 добровольцев-партизан, в основном молодых парней, дали клятву биться против захватчиков до последнего дыхания. Когда у них закончились патроны и гранаты, они продолжали биться с врагом врукопашную, уничтожая гитлеровцев прикладами автоматов и штыками. Гитлеровское командование бросало в бой всё новые и новые подкрепления.  В ходе боя партизаны уничтожили более 80 гитлеровских солдат и офицеров. 
Павел Лыч и Дмитрий Титко, наши дальние родственники из Костешей, были среди этих смелых партизан. Этот бой для них оказался последним… Здесь сложили головы все партизаны. Молодые ребята ценой своих жизней дали возможность эвакуировать госпиталь и отразить внезапное нападение немцев на мирных жителей. Самому молодому партизану было пятнадцать лет, но он сражался наравне со всеми. Местные жители рассказывали, что немцы ещё долго ходили по полю после боя и тыкали штыками в тела наших ребят, чтобы никто не уцелел, никто не выжил: настолько гитлеровцы ненавидели партизан. 
Когда закончилась война, жители Костешей и всех близлежащих деревень восстановили памятник в честь погибших партизан около кладбища в Телядовичах. На памятник собирались все вместе, никто не остался в стороне, хотя время было очень тяжёлое: все помнили, кому обязаны мирным небом над головой, возможностью жить и радоваться яркому солнцу, пению птиц, шелесту листвы. Смелость воинов, отдавших жизни ради спасения своей земли, своего народа,  своего будущего достойна увековечения. 
Память о совершённых подвигах должна жить всегда. Люди обязаны проносить её сквозь поколения, не упуская ничего, ни одной мелочи. Пока мы помним о них, связь поколений жива.   
