Это была отличная неделя
В июне 2022 года мы  с  мамой  на неделю уехали в Казань. Буквально  за  2  часа  небольшой,  точно  игрушечный,   самолётик  перенёс  нас   из  Архангельска   в  столицу  Татарстана.  Мы заселились в небольшой отель почти в самом центре города. Мой учитель  немецкого  языка  несколько  лет  назад переехала из Северодвинска в Казань и, узнав о нашем визите, написала небольшой план на наши каникулы: посоветовала хорошие рестораны с традиционной татарской кухней, написала, какие  интересные места в городе  мы просто обязаны посетить, порекомендовала  исследовать  знаменитый Казанский Кремль и съездить на Лебяжьи озёра.  
В  первый  же  вечер  мы решили  погулять возле озера  со  странным  названием Кабан и пойти поужинать в один из рекомендованных ресторанов. Заведение называлось «Татарская Слобода» и специализировалось на чисто народной кухне. Было  очень  вкусно.  После мы решили прогуляться по ночной Казани по улице Баумана. 
На следующий день после завтрака  мама сказала, что  надо  посетить Кремль. Он находился в 20 минутах от нашего отеля, поэтому мы быстро до него дошли и  начали исследовать  территорию. Благовещенский собор удивил нас своим внутренним убранством и красотой, это самый древний из сохранившихся памятников истории и архитектуры в ансамбле Кремля и города. Мы увидели башню Сююмбике – архитектурный символ Казани, услышали  очень интересную  легенду, связанную  с ней.  Зашли в  мечеть  Кул-Шариф – это  главная  жемчужина  на  территории  Казанского  кремля.  Это  не  историческое  здание,  так  как  эта  мечеть  была  разрушена  войсками  царя  Ивана  Грозного,  а  современная  версия,  открытие  которой было приурочено  к  тысячелетию  Казани.  Это  потрясающей  красоты  место  с  великолепными  витражами,  мозаикой,  позолоченными элементами.  Я  запомнила,  что  всё  обрабатывалось  вручную.  Шикарная  неповторимая  люстра  весом  около  2-х  тонн  не  давала  отвести  от  себя  взгляд.  Чтобы  посетить  мечеть,  нам  пришлось  придерживаться  некоторых  правил: надеть  закрытую  одежду,  платок  на  голову.  Так  же нельзя  было  мешать  тем,  кто  пришёл  с  целью  помолиться – для этого  были  специальные  помещения.  Проявление  толерантности  к  любой  вере,  религии, уважение  к  людям  другой  национальности,  соблюдение  требований  тех  мест,  куда  я иду,  я  считаю  важным  и  неоспоримым  законом,  тогда,  как  мне  кажется,  в мире  будет  больше  тепла,  добра  и  заботы.  
Вечером  мы  снова  гуляли  у  озера  Кабан.  Это место окутано тайнами и легендами, говорят,  например, что во времена Ивана Грозного на его дне спрятали сокровища казанских ханов и до сих пор никто так и не узнал, где же они находятся. По озеру совершались катамаранные прогулки, можно было покормить многочисленных уток и просто насладиться видом ночного города. 
На другой  день нашего пребывания в Казани  мы  заранее,  за  два  месяца,  наняли гида для  индивидуальной экскурсии. Первой нашей остановкой был ЗАГС,  или  Казан, построенный в форме огромного  котла. Наверху располагалась смотровая площадка с видом на весь город, которую было решено посетить вечером,  что  мы  и  сделали.  
 Дальше наша поездка проходила уже почти в самом сердце города: мы проезжали мимо гимназии, в которой год назад произошла ужасная трагедия, потом увидели сказочно-красивый кукольный театр  и  домик  Алисы  рядом.  Побывали на набережной и сходили в Собор Казанской иконы Божией Матери - удивительное место, сочетающее красоту природы вокруг и душевную чистоту внутри. Гид  провёз  нас  мимо  Университета,  Национальной библиотеки,  куда  и я,  и  мама – она  филолог,  очень  любит  читать - загорелись  идеей  сходить  отдельно.  
Следующий  день был проведён на Лебяжьих озёрах: катались на катамаране, устроили  себе пикник.  Это  красивая и никем не тронутая природа, отличное место, чтобы побыть наедине с собой. 
Последний казанский день был очень насыщенным: нас обеих потянуло в Национальную библиотеку, и мы очень прониклись её атмосферой, спокойствием, продуманностью. Сидели там два часа и читали – каждая своё. Потом пошли гулять на Кремлёвскую набережную, взяли напрокат велосипед, проехали её всю, катались на летающей карусели. Последний день был очень радостным и лёгким, на следующее утро мы уже выезжали в аэропорт. Мне очень понравилось проводить свои каникулы в этом удивительном городе,  и я обязательно собираюсь вернуться туда ещё не  один раз.
