Без любви жить человеку невозможно: затем ему и душа дана, чтобы он мог любить: дружба и любовь
Любовь и её сценарии можно описывать бесконечно, но доказать ее можно только поступками, словами и верностью. Существует множество фильмов про любовь, которые не всегда заканчиваются счастливым финалом. Если же рассматривать, что такое любовь с точки зрения науки, то это всего лишь химическая реакция в организме человека. Но нам не хочется воспринимать это с точки зрения науки. Понятие любовь каждый трактует по-своему, и никто не может дать точное определение.
Я бы хотела поделиться историей дружбы и любви моих родителей. Я никогда раньше не задумывалась о том, как мои папа и мама нашли друг друга. Но вот однажды мы с мамой сидели на кухне и болтали о девчачьем, и вдруг я решила спросить у мамы: «Как же всё таки вы познакомились с папой?». Мама, конечно, была удивлена таким вопросом. Немного посмеявшись и обняв меня, она начала свой рассказ: « Наверное, наша с папой история знакомства похожа на миллионы других таких же историй. Они познакомились в школе в компании общих друзей. Мама была прилежной ученицей и очень ответственно подходила к учёбе, а мой папа не был прилежным учеником, прогуливал уроки и гулял с друзьями. Поэтому изначально маме не понравился папа. Когда они собирались куда-то все вместе гулять, то на моего папу, мама не обращала никакого внимания. А вот папе, мама очень сильно понравилась, и он хотел с ней познакомиться и пообщаться. Через какое-то время мама всё-таки начала замечать папу и была не против с ним общаться. Но после окончания одиннадцатого класса маме надо было уезжать в другой город, чтобы продолжать учёбу. Папа звонил маме каждый день, они разговаривали о чём только можно, на всякие разные темы, которые только можно придумать. И вот однажды летом маме позвонила подруга, и позвала мою маму на свадьбу, предупредив, что там будет мой папа. Изначально мама не хотела ехать, но всё же неохотно она согласилась. Папа в тот день сразу взял всё в свои руки и начал действовать. Мама поменяла своё мнение о папе в положительную сторону. Папа был очень рад этому. И спустя долгое время общения, папа сделал предложение моей маме. Он пришёл к ней с букетом гераней, которые сорвал у своей мамы в огороде, за что потом очень сильно получил от неё. Он пришёл без кольца, поскольку на то время у папы не было такой возможности. В тот день папа пообещал маме, что он сделает всё, чтобы сделать её счастливой и обеспечить их семью. Мама поверила ему и согласилась выйти за него замуж».
С того самого дня мои родители в браке уже 20 лет. Папа сдержал своё обещание и сделал мою маму искренне счастливой. Прошло уже 20 лет, а когда я смотрю на них, в те моменты пока они вместе готовят, убираются, сидят на кухне смеются и разговаривают до поздней ночи, когда отправляют мне совместные фотографии с отдыха. Я понимаю, насколько сильно они счастливы вместе друг с другом и насколько сильно они любят друг друга. Мои родители для меня - это пример искренней и настоящей любви.
Мама дала мне очень важный и ценный совет, что главное всегда, какая бы масштабная не была проблема, найти с человеком компромисс и придти к общему решению – это и есть залог счастливой семейной жизни.
Я думаю, что любовь обязательно придёт к каждому, главное ждать и не торопиться, один из миллионов людей обязательно сделает тебя самым счастливым человеком.
