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ЭССЕ
Книга в моей жизни
   С самого детства я любила книги.  В три года, едва научившись узнавать буквы, почти не расставалась с героями произведений. Мне нравилось читать обо всём: о приключениях доблестных рыцарей, говорящих животных, которые казались мне необычайно милыми, злых ведьмах, умеющих колдовать, о добродушных принцессах, готовых протянуть руку помощи. Все это казалось мне безумно интересным и захватывающим. 
      В ту пору одним из моих любимых авторов был Александр Сергеевич Пушкин. Я считаю его необыкновенным писателем, способным содержанием своих произведений проникнуть в душу как ребенка, так и взрослого. Порой одну и ту же сказку я перечитывала неоднократно. И совсем не потому, что смысл был не понят с первого раза. Причиной являлось желание окунуться снова и снова в увлекательный мир.   А ещё у меня была книга русских народных сказок, которую я берегла как зеницу ока и читала каждый вечер перед сном, внимательно рассматривая яркие картинки. Тогда для меня было важно, чтобы обложка была красочная, иллюстрации привлекали внимание. Мне нравилось сравнивать изображенное на страницах с представляемыми мною образами персонажей.
     Со временем мои интересы  начали меняться. Но любовь к литературе не иссякла. Я  по-прежнему проводила вечера, перелистывая страницу за страницей, погружаясь в другой мир.  Как выглядит книга было уже не столь важно. Предпочтение все больше отдавалось  содержанию произведений, задумке автора. Так было за годом год, только сюжеты книг менялись, ведь я становилась старше, а, следовательно, и мой кругозор шире, хотелось читать и  узнавать что-то новое для моего детского, но быстро меняющегося сознания. 
    Я читала книги абсолютно всех авторов, не беспокоясь, когда было написано произведение,  откуда родом писатель. Увлекшись поисками новых героев и историй, у меня начали появляться фавориты — Антон Павлович Чехов, актуальный во все времена, рассказы которого не всегда так легки, как кажется, ведь в каждом заложен определенный смысл, а мне очень нравилось копать глубже, пытаясь найти посыл, идею, которую через символы заложил автор. Вторым любимым писателем стал Нил Гейман, который, к сожалению, не пишет книги на русском языке, но несмотря на это, я читала его взахлёб, в моей коллекции около 10 его книг, каждой из которых я осталась очень довольна.
    Сейчас я  увлеклась чтением книг по экономике, астрономии, физике.  Научные факты настолько завладели мною, что захотелось лёгкости. А поэтому я пытаюсь разбавить точную информацию простыми для восприятия романами, которые уравновешивают мой духовный мир. 
     Интересы у людей меняются, и в этом я убеждаюсь на собственном примере. Но литература-это неотъемлемая часть моей личности, то, что останется со мной навсегда.

