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Введение.
                                                                              Прошла война, прошла страда,

                                                                              Но боль взывает к людям.

                                                                              Давайте, люди, никогда

                                                                              Про это не забудем.

  22 июня 1941 года в 3 часа 15 минут без объявления войны гитлеровская Германия вероломно нарушила границы   Советского Союза.
    « Россия должна быть ликвидирована» - объявил Гитлер на совещании в своей ставке 1 августа 1940 года, а 12 мая 1942 года уточнил: « Цель моей восточной политики заключается в том, чтобы заселить эту территорию, по крайней мере, 100 миллионами людей германской расы».
   У каждого немецкого офицера была при себе книжечка, содержащая «12 заповедей в обращении с русскими», в которой говорилось: «Вы должны осознавать, что являетесь представителем великой Германии. В интересах немецкого народа вы должны применять самые жестокие и самые безжалостные меры. Убивай всякого русского! Не останавливайся, если перед тобой старый человек, женщина, мальчик или девочка!»
   Беззаботная мирная жизнь сменилась военными буднями, болью и горечью утрат, гибелью лучших сыновей и дочерей России. Вот так неожиданно в обычный летний день началась самая страшная, самая кровавая Великая Отечественная война. Тогда в 41-ом, казалось, что война продлится недолго. Все верили, что великая мощь Советского союза в три месяца разобьёт гитлеровские войска, но она затянулась на долгие и мучительные 5 лет. Четыре долгих года, 1418 дней, шла на нашей земле самая кровопролитная и страшная война в истории человечества.

   Прошло 65 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да и у времени есть своя память. Мы не имеем права забывать тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить…
   В годовщину великой победы мы решили провести исследовательскую работу по теме «Город Белебей и мои родные в годы Великой Отечественной войны». Цель нашей работы: сбор материалов и исторических фактов о городе Белебее и моих родственниках в годы ВОВ для расширения моего кругозора и воспитании чувства патриотизма и гордости за моих родственников. Чтобы добиться этой цели, мы должны решить следующие задачи: 

1. Изучить литературу по данной теме.

2. Узнать о своих родственниках из бесед с людьми, знавших их, изучить имеющиеся документы.

3. Встретиться  с живыми ветеранами войны и послушать их воспоминания о войне. 
    Наша исследовательская работа позволит мне глубже осмыслить величие нашей победы, помнить и чтить своих предков, которые, не жалея жизни, защищали родную страну, родной дом. В ее актуальности нет сомнений, во-первых, этот год  - юбилейный год Великой победы, во-вторых, воспитывающая энергия данной работы не должна   оставить никого    равнодушными.
Глава 2.1
   Белебеевский район и город Белебей не очень большие по территории, но в истории Великой Отечественной войны оставили глубокий след. Накануне второй мировой войны общее число населения составляло 71352 человека. Из них мужчин – 31471 человек.   В первые дни войны почти все работоспо-

собные колхозники-мужчины были мобилизованы на фронт. Тысячи белебе-

евцев выразили свою решимость с оружием в руках встать на защиту Роди-ны, большинство из них, не дожидаясь призыва, шло в военкомат и требовало отправки на фронт. С начала и до конца войны на фронте с фашистами билось более 21 тысячи наших горожан и сельчан, в их числе 395 славных женщин. Более 8000 человек не вернулось с кровавых полей войны.

   Воины из Белебея стояли насмерть от северных до южных морей, они воевали на всех фронтах, во всех родах войск, на суше, в воздухе и воде, даже в тылу врага – в партизанских отрядах и подпольных организациях.

    Вот один из ярких примеров героического участия белебеевцев в Великой Отечественной войне.  Весной 1942 года по решению Ставки Верховного Главнокомандования в Белебеевском районе  было закончено формирование 124-й отдельной стрелковой бригады. Воинами этой бригады стали в основном уроженцы г.Белебея и Белебеевского района. Эта часть попала в историю войны как Гороховская – по фамилии её командира полковника С.Ф.Горохова. 124-я бригада была направлена на защиту города Сталинграда. Белебеевцы проявили здесь свои лучшие качества, о них много писали во фронтовых газетах, они не раз спасали своих товарищей. Участники боёв в Сталинграде рассказывают о наших воинах: «Когда в боях получали ранения и из раны текла кровь, то кровью писали на стенах домов: «Мы из Белебея», «Сталинград врагу не сдадим!»  В Волгограде сейчас есть улица Белебеевская. В Белебее две улицы напоминают о подвиге гороховцев – улицы Волгоградская и имени С.Ф.Горохова. Имя командира 124-й бригады носит одна из улиц поселка Аксакова.
   Самая большая гордость белебеевцев – Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы. Если перевести разговор в область цифр, то, пожалуй, трудно сыскать другой город и район, где концентрация Героев была бы в процентном отношении выше, чем у нас. Мы хотим назвать имена этих великих людей.

  11 воинов Героев Советского Союза:

1. Роман Романович Бабушкин.

2. Александр Фёдорович Гнусин.

3. Николай Николаевич Голубков.

4. Николай Спиридонович Павлов.

5. Константин Ефимович Парамонов.
6. Иван Степанович Протвинь

7. Иван Лаврентьевич Сиренко.

8. Магуба Гусейновна Сыртланова.

9. Василий Фомич Тарасенко.

10. Борис Андреевич Толокнов.

11. Владимир Петрович Ферапонтов.

3 воина – полные кавалеры солдатского ордена Славы:

1. Аглиулла Хисматович Валишин.

2. Александр Павлович Кузнецов.

3. Григорий Максимович Подденежный.

  Невозможно рассказать обо всех участниках Великой Отечественной войны, хотя, по большому счёту, каждый имеет право быть увековеченным. Все они совершили беспримерный подвиг, каждый внёс свою лепту в Великую Победу.
Глава 2.2
   Белебей работал для фронта, для победы не только проводами на фронт лучших своих сыновей и дочерей. Город и район приютили у себя, по документальным сведениям на 16 декабря 1942 года, 5500 эвакуированных из западных регионов страны, в их числе 709 человек из Ленинграда.
Она заняла 22 самых крупных здания нашего города: среднюю школу № 1, техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, военкомат, школу механизации и ряд других.

   Слушатели Академии не только постигали военную науку, готовились к схваткам с оккупантами, но и занимались общественно полезными делами: шефствовали над 15 колхозами района, личный состав Академии принимал участие в посевных и уборочных кампаниях, других видах сельскохозяйственного труда.

   Лётчиков для фронта готовила временно передислоцированная в Белебей в 1942 году из Ленинграда 113-я авиационная эскадрилья. Группа сержантов в это училище прибыла из Вольской школы авиамехаников. Гражданские кур-

санты  изучали материальную часть самолёта У-2, проходили курс учебной летной подготовки. В январе 1945 года училище перевели в город Курган. Из Белебея в этом училище занимались Виктор Кириллов, Виталий Байков, Александр Гончаров и др.

   В годы войны в Белебее функционировали также трёхмесячные артиллерийские курсы.

   Многое было сделано в городе Белебее и районе для возвращения в строй раненых солдат и офицеров. Уже 28 июля 1941 года военно-санитарный поезд доставил первую партию раненых воинов в г.Уфу. В республике развернули сеть военных госпиталей, в том числе и нашем. В педагогическом училище разместился госпиталь № 1744, он работал с 20 августа 1941 по апрель 1943 года. Начальниками госпиталя были Н.С.Слепов, Р.Т.Миренков.

С августа 1943 по декабрь 1945 года в этом же здании функционировал госпиталь № 5921. его начальниками были Ю.И.Мамедов, А.И.Мишутов.

   В санатории имени С.Т.Аксакова разместился госпиталь № 4019. это лечебное учреждение работало с июля 1941 по декабрь 1945 года.
   С 20 июня по 14 июля 1941 года в городе формировался ППТ (походно-полевой госпиталь) № 479 для действующей армии, начальником его был П.В.Иванов.

   Трудящиеся города и района гостеприимно встречали на белебеевской земле эвакуированное население,  обучающихся, преподавателей, врачей. Хозяйственные органы района принимали экстренные меры по его трудоустройству, обеспечению жильём и оказанию материальной помощи.
   Всему миру известно, какую роль в годы войны сыграли в тылу женщины и молодежь, принявшие на себя всю тяжесть труда, заменившие ушедших на фронт мужчин.

   Токарь Георгий Петраков из совхоза им. М.Горького летом 1941 года ушел в ряды Красной Армии. За токарный станок встала его жена Надежда Сидоровна и с успехом выполняла производственные задания. И таких примеров было очень много. Женщины были не только основной рабочей силой, они занимали руководящие посты в сельском хозяйстве. 

   Наряду с перестройкой сельского хозяйства района перестраивалась мелкая промышленность. Для страны были необходимы обозные изделия: лыжи, конская упряжь. Максимально увеличилась заготовка и переработка овощей, культурных и дикорастущих плодов, ягод, расширялось скотоводство, птицеводство и др. На фронт посылали разные продуктовые посылки: хлеб, мясо, масло, мед, крупы, овощи, табак. 

   Для того, чтобы больше выпускалось самолётов, орудий, танков, снарядов, чтобы быстрее разгромить врага, белебеевцы и жители района организовали массовый сбор денежных средств для Красной Армии.

Копейка к копейке, рубль к рублю,

Снаряд за снарядом пойдут по врагу.
Исследовательская часть.
     В городе Белебее много памятных мест, напоминающих о ВОВ. Это говорит о том, что жители не забывают своих героев, свято чтут их подвиг. А молодое поколение города по памятным местам изучает историю родного края, воспитывается на примере героев ВОВ, тружениках тыла.
    1. В нашем городе насчитывается более 100 улиц. В ходе исследования я узнал следующее:

    По просьбе Президиума городского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры об увековечивании памяти активных участников Отечественной войны 9 июля 1974 года исполком Белебеевского городского Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР решил: присвоить имя Героя Советского Союза М.Г.Сыртлановой улице, носящей в настоящее время название «Вокзальная». Таким же образом увековечены имена героев ВОВ в названиях улиц города Белебея и Белебеевского района: Морозова, Горохова, Протвиня, Парамонова. 

   2. В городе существует мемориальный комплекс «Защитникам Отечества», есть аллея героев.  Мы посетили места, где прикреплены мемориальные доски М.Сыртлановой, Горохову,  в педучилище. Почти в каждом населенном пункте есть обелиск воинам, погибшим в ВОВ.

   3. Своеобразным хранилищем памяти о минувшей войне и ее солдатах стал городской историко-краеведческий музей. Стенды и экспонаты музея рассказывают чуть ли не о каждом горожанине и жителе района, прошедшем через  эту войны.  

    4. В каждой школе есть историко-краеведческий музей, где часть экспонатов посвящена истории ВОВ. В нашей школе-интернате тоже есть такой музей.

   В следующей части исследования мы провели опрос среди 2-4 классов нашей школы с целью выяснения: что они знают о ВОВ.

   В ходе опроса были заданы следующие вопросы:

1. Какую юбилейную дату будет отмечать наша страна в этом году в мае месяце?

2. Назовите дату начала ВОВ?

3. Кто напал на нашу страну?

4. Назовите фамилию главнокомандующего  войсками СССР во время ВОВ?

5. Смогли ли фашисты захватить столицу нашей Родины – город Москву?

6. Когда закончилась ВОВ?

7. Кто из твоих родственников воевал в ту войну?

 Нами было опрошено 72 ученика 2 – 4 классов. Мы получили следующие результаты:

	№ вопр.
	Количество опрашиваемых
	Ответили верно
	% верно ответивших

	1.
	72
	64
	89%

	2.
	72
	45
	63%

	3.
	72
	67
	93%

	4.
	72
	38
	53%

	5.
	72
	68
	94%

	6.
	72
	57
	79%

	7.
	72
	24
	33%


Опираясь на данные опроса, мы сделали следующий вывод:

1. Знания учащихся начальных классов о войне в каждом классе разные. 

Учащиеся 4а, 3а, 3б хорошо ответили на поставленные вопросы.

2. На последний вопрос ребята ответили плохо. Это говорит о том, что они не знают историю своей семьи, а если и знают, что кто-то воевал из их родственников, то ребята не могут назвать их имена. Из 72 учащихся  назвать полное имя воевавших родственников смогли написать только 7 человек.

Рекомендации:

1. Молодое поколение обязательно должно изучать историю города и своей семьи, чтобы творить историю дальше положительную, чтобы гордиться своими корнями и передавать эти знания следующим поколениям. 

2. Ребята, лучше слушайте на уроках своих учителей.

         Читайте историческую и художественную литературу, посещайте           

          библиотеки.

     Больше общайтесь с родителями, бабушками и дедушками, спрашивай-

     те у них о той страшной войне.

3. Гордитесь, если с вами рядом живут ветераны войны и труда, уважайте людей старшего поколения, помогайте своим посильным трудом.           

Заключение.

  Утром 7 мая 1945 года уполномоченные преемника Гитлера, гросс-адмирала Карла Денница, генерал Альфред Йодль и адмирал Ганс фон Фридебург в Реймсе, в Ставке Главнокомандующего союзными войсками генерала Дуайта Эйзенхауэра, подписали акт о безоговорочной капитуляции Германии. В полночь с 7 на 8 мая должны были прекратиться боевые действия.

   Сталин добился от союзников повторения акта о капитуляции в ночь с 8 на 9 мая в пригороде Берлина – Карлсхорсте. С немецкой стороны его подписал фельдмаршал Кейтель, с советской – маршал Жуков.  «Победа!» - ликовала огромная наша страна 9 мая 1945 года. 

   Народы СССР подверглись тяжелейшему испытанию. 1418 дней войны. Победа далась дорогой ценой. Убитых, умерших от ран, погибших в плену – 27 миллионов человек. Из мужчин  1923 года рождения те, которым в 1941 году было по 18 лет, в живых к концу войны осталось 3 процента.                          

    Прошло 65 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да и у времени есть своя память. Мы не имеем права забывать тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить…  

   Когда я трудился над этой исследовательской работой,  много интересного и страшного узнал о той далекой войне. Я счастлив тем, что мои родные внесли большой вклад в ту великую победу и для меня мой прадедушка – мой Герой Советского Союза. Меня переполняет чувство гордости и большого уважения к людям, которые жили в то время, которых становится сейчас все меньше и меньше.

   Свою исследовательскую работу я хочу продолжить: узнать все о той войне, больше знать о своих родных , живших в те годы и самая большая моя мечта – съездить на могилу  к моему прадеду в г.Брест.

   Пройдут века, но никогда не померкнет в памяти живущих и грядущих поколений величие подвига нашего народа и его воинов в минувшей войне.

   Давайте же низко поклонимся всем людям, которые ковали для нас победу!  
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