
Витя смотрел в одну точку и пытался ни о чём не думать. Ему казалось, что часы остановились. Мама еще не вернулась с  работы, няня была на кухне и готовила ужин.
Витино внимание привлек шум  за окном.   Ему показалось,  что  спорили незнакомые ребята. Вите стало так интересно, что он даже  и не понял, как очутился у окна. Как оказалось, спор был из-за случайно забитой шайбы в свои ворота.
Витю так захватила игра, что он забыл о времени. Мальчик стоял у окна и любовался игрой в хоккей. Шайба, как метеор, неслась в ворота команды «Лесной народ» (Витя не знал точного названия, но все игроки действительно были похожи на лесных жителей). 
С этого дня Витя не мог дождаться момента, когда игроки выйдут на лёд.
За 28 дней января Витя уже наизусть знал манеру игры каждого игрока команды. Он даже пытался угадать, кому передать шайбу. Мальчик очень увлекся хоккеем. Он заболел им. И твердо решил  стать хоккеистом, как будто забыв о своём диагнозе.
- Мама, опять «Лесной народ» выиграл! Я так и знал, что мой Леший не проиграет!- с восторгом рассказывал новости дня  маме.
- Ну что за «Леший»? Что за «Лесной народ»? – смеялась мама.
Ольга целовала своего сына и лишь украдкой вздыхала: год назад Витя получил серьезную  травму. Он стал инвалидом.
 Хирурги, конечно, обнадеживали: «Чудесам всегда есть место».
Да и Ольга не отчаивалась и занималась реабилитацией сына.  Сдвигов не было. Витя не спал, отказывался от еды. 
Мальчик не мог свыкнуться с мыслью, что все его мечты стать хоккеистом рухнули в один миг. Один неверный шаг решил его светлое будущее. Шаг в пропасть.

 Вьюжным февральским вечером Витя «наткнулся» на канал, где транслировали  следж- хоккей. 
- Какой необычный хоккей,- подумал Витя.- А я и не знал, что так можно играть.
В эту ночь мальчик не мог уснуть. Множество тревожных мыслей крутилось в его голове: «Смогу ли я? Возможно ли начать жизнь с начала? А вдруг ничего не получится?» Уснул Витя только под утро.
- Мама, мне очень нужна ваша помощь, – лишь через неделю Витя решился на разговор.
- Что  сынок? Что-то произошло?
- Нет. Я не знаю, смогу ли я, но если не попробую, то уже никогда не прощу себе. Ведь когда-то я уже сделал неверный шаг в пропасть. Теперь  очень не хочу там остаться.
- Да что же? Не пугай меня, сын.
- Можно вы меня отвезёте в наш хоккейный клуб?
В глазах Ольги читался страх. Что сын там будет делать? Не разобьет ли его сердце осознание, что он так никогда не сможет встать на лёд. Что ответить сыну, она просто не знала.
- Мама, не переживай. Я хотел бы записаться на следж-хоккей. Это игра для таких детей,  как я.  Я не знаю, получится ли у меня, но я очень хочу попробовать.
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- Мама, я очень боюсь.
- Не бойся, сынок. Оглянись вокруг: здесь играют такие же ребята, как ты, несмотря на всё, они идут вперёд и не сдаются.
И Витя не сдался. Через неделю он впервые вышел на лёд. Ему было очень трудно, но он шел и шел упорно к своей цели. 
Как же мальчик был удивлен, когда после этой тренировки увидел главного нападающего «Лесных жителей». 
- Игорь, - представился мальчик.- Мы знакомы?
- Частично да. Я ваш фанат. Именно ваша команда помогла мне найти правильный  путь, по которому я буду идти уверенным шагом.
Игорь стоял и не мог понять, о чем говорит Витя, поэтому его вопросительный взгляд помог новичку рассказать о себе подробнее.
- Вот значит как…Интересно! «Лесные жители»! Как в точку ты попал. Мы почти лесные жители. Мы дворовая команда. Многие наши игроки не могли по некоторым причинам посещать профессиональный хоккей. И одевались мы во что придется. А две недели назад нас заметили и пригласили играть в этом клубе. Ты представляешь? Всю команду. И форма у нас теперь новая! И название, кажется, теперь у нас есть.
***
Да. Жизнь не всегда проста. Детство у всех разное.  Препятствия встречаются разные. Ребёнок может потеряться, и жизнь свернет по тёмной дороге, дороге страха и отчаяния. Но если найдутся те, кто поверит в силы ребенка, помогут их раскрыть, то жизнь покажет дорогу к успеху. Нужно только не сворачивать с нее. 

