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Это была отличная неделя.
По-настоящему  хорошей неделей я считаю то время, когда мне душевно было тепло и  комфортно, когда я чувствовала себя на своём месте, там, где я должна  была быть.
Родившись в маленьком городе, я имею прекрасную возможность посещать и узнавать новые места, крупные города, путешествовать в компании друзей, совмещая приятное с полезным: я имею в виду наши довольно частые поездки на международные конкурсы с танцевальным коллективом. Помимо приятного времяпрепровождения в неизведанном городе, который мы узнаем с помощью обзорных экскурсий и самостоятельных прогулок по нему, мы улучшаем свои танцевальные навыки и приносим известность коллективу получением первых мест на конкурсах. Они проходят в крупных городах нашей страны.
За все время моего обучения в ансамбле мы уже побывали в Москве, Волгограде, Санкт-Петербурге, Сочи и даже успели выступить в Чехии. Одной из последних  и очень запоминающихся была поездка в Нижний Новгород, которая пришлась на первую неделю апреля 2022 года. Самой главной целью этой поездки, конечно же, было успешное выступление.   Неожиданностью для нас  явилось то,  что мы выиграли главный приз – Гран-при. В данном конкурсе   участвовало  большое количество сильнейших коллективов  нашей страны, поэтому мы были очень удивлены и безмерно рады достижению, к которому так долго шли.
Такие поездки дают возможность заводить новые знакомства с людьми из других городов. Из-за схожести интересов появляются различные темы для непрерывного диалога. Так, именно во время поездки в Нижний Новгород я случайным образом нашла новых друзей из Московского хореографического коллектива, с которыми мы поддерживаем связь до сих пор, и это является главным отличием данной поездки  от всех остальных. Каждая встреча и знакомство влияют на нас, наш характер и восприятие мира, дают новые возможности для самореализации  и успеха. У новых людей можно многому научиться, поэтому я рада, что получилось встретить новых друзей, которые разнообразили мою жизнь.
Подготовка к конкурсу и путешествие со своими сверстниками учат самостоятельности, способности полагаться только на себя в решении проблем и не зависеть от других. И мне это нравится.  Нравится взрослеть и развиваться, чувствовать, что постепенно становишься готов к самостоятельной жизни и верить в себя. Это является одним из преимуществ таких поездок.
Таким образом, поездку в Нижний Новгород, которая подарила мне большое количество разных эмоций, жизненного опыта, новые знакомства, интересную информацию об историческом городе, я запомню надолго. Поездка выдалась настолько увлекательной и весёлой, что эту отличную неделю хотелось продлить хотя бы до двух отличных недель. Однако я все равно довольна, что была в это время в кругу близких мне людей.

