Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну (Михалков С.): Памяти героев Отечественной войны посвящается.
Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь мы вспоминаем о лучших качествах нашего народа. Ведь именно народ выстоял перед вражеской силой. В чём заключается мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну? Наверное, каждый из нас, хоть иногда, думал о годах Великой Отечественной войны. Но каждый ли из нас знает о том, что победа далась нелегко? Или с каким усердием и терпением оно было достигнуто? Мне кажется, что, если бы в нашей многонациональной стране не было бы столько мужества и терпения, оно было бы не достигнутым. Ведь именно наши прадедушки, прабабушки встали на защиту нашей страны, чтобы у нас было светлое будущее и мирное небо над нашей головой. А ведь эта победа далась нелегко, как говорил великий русский писатель  Лев Николаевич Толстой: «Война - это зло, безумие», и я с ним согласна. Ведь война не обходит стороной детей или старых, она уничтожает всё вокруг, она сокрушительна и беспощадна.
В качестве такой точки зрения, хочу привести пример из истории, дат, которые мы никогда не забудем. Дат, которые оставили неизгладимые шрамы в сердцах всех людей, и которые отзываются болью и слезами на глазах. В конце 1941 года Якутия направила для фронта: наличными десять тысяч восемьсот шестьдесят семь тысяч рублей. Сдано облигаций госзаймов всего на сумму двадцать шесть тысяч сто шестьдесят девять рублей. Послано на строительство колонны танков две тысяча сто семьдесят три рублей, реализовано билетов денежно-вещевой лотереи шесть тысяч шестьсот шестьдесят восемь рублей. Якутяне-колхозники в сельских районах трудились на сельскохозяйственных работах по уборке урожая, на сенокосе, на добыче рыбы, пушнины, ремонтировали дороги и мосты, выполняли и перевыполняли государственные поставки продуктов сельского хозяйства: мяса, масла. Широко развернулась кампания по сбору теплых вещей, цветных металлов в Фонд обороны и для Красной Армии, помощи семьям военнослужащих, населению территорий освобожденных от оккупации. Великая Отечественная война явилась для Якутии, как и для всей страны, тяжелым и жестоким испытанием. Она понесла самые тяжелые демографические потери. Естественно люди трудились и голодали, где участвовали не только взрослые, но и дети.  
Следующий пример хочу привести из современной зарубежной литературы, главного бестселлера, роман Кристин Ханны «Соловей». Пронзительная и душераздирающая история, заставившая испытать чувства гнева, печали, ужаса и горечи потери. Где главные героини романа Вианна и Изабель-две сестры, которые оказались, брошены своим отцом после смерти матери, вынуждены жить под одной крышей с врагом. Всю жизнь младшая Изи таит обиду на старшую, которая в своё время вышла замуж и отослала маленькую Изабель в пансион, из которого та успешно и убежала и не один раз. Героиня была сильной, напористой, не желавшей поддаваться своему страху. Она бросилась в борьбу с нацистами с головой, ей было страшно, но «Соловей», это её подпольное прозвище, совершала невозможное. Девушка провожала через горы сбитых британских лётчиков, жертвовала собой каждый раз, ведь везде были немецкие патрули. На примере сестёр, их друзей и врагов вы проживёте жизнь в оккупированной Франции, будете чувствовать голод и сковывающий холод, липкий страх и чувство любви, горечь утраты и первый поцелуй. Вы похороните ребёнка и воспитаете других, вы столкнётесь с принятием многих вещей, на которые, возможно раньше не обращали внимания. Эта книга о борьбе женщин и детей, о борьбе партизан и подпольного движения, о жертвенности и потерях, о любви и выживании. Если раньше я не думала о войне так, то сейчас прочитав о годах войны, будет военных действий, не будет описания битв, но будет такое чуткое описание горя и любви, страха и силы духа. 
[bookmark: _GoBack]На основании из вышесказанного, можно сделать вывод, что только люди обладающие такими качествами как мужество, отвага, способность к самопожертвованию, терпение и гордость могли победить в этой страшной войне. И наш священный долг заключается в увековечение памяти о Великой Отечественной войне! Мы должны помнить и ценить то, что было достигнуто с такой трудностью. Такие качества, как мужество и готовность самопожертвованию присущи не для каждого человека. Это качество не приобретается, оно не заложено, эти качества воспитываются в нас. А наш народ владел этими качествами, а значит, и мы можем им владеть, если каждый будет любить и ценить нашу страну!
