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Русский язык играет огромную роль в жизни русскоговорящего человека. Без него мы не можем выразить свою мысль , понять другого человека. На эту тему можно приводить бесконечное количество примеров . Это вы сможете сделать сами , а вот я хочу поведать вам одну историю.  Была ли она в самом деле , а ли нет , я не знаю … Но прошу вас услышать и прочесть Ю а главное понять её смысл!!!
Был один мальчик из небольшого городка , учился он в среднестатистической школе . Он был довольно не глуп , но был у него один минус – он не любил и не учил русский язык . На уроках этих он обычно не слушал учителя , вставлял наушники в уши и слушал зарубежную музыку . Учитель всеми силами пытался объяснить , что поступает неправильно , неуважительно . Как вы уже догадались , режим его наушников был « шумоподавляющий» и он даже не пытался ничего услышать .
 Прошло довольно много времени и он уже «разучился» говорить … Да , да … Я не шучу . Мне , как и вам , мало в это верится , но это было так. С ним мало кто общался . ( В основном это были ребята , похожие на него). А самое пугающее было то , что их становилось больше и больше . Это абсолютно не нравилось учителям и ребятам , которые были умны в этом предмете , но с них мало кто брал пример . Но вскоре для умненьких ребят появилась возможность саморелизоваться и доказать , что русский язык доставляет много привилегий и возможностей для подростов , студентов и других. Они объединялись в группы , создавали проекты и у них неплохо всё получалось , в этом деле ( своём любимом) они достигли больших высот . Наконец это заинтересовало неразумных ребят . Они всё пытались подойти и спросить , но из их уст не могло «вылететь» ни одно словечко . 
Через неделю они сумели поймать девочку – активисту . Она была добра и приветлива . Ученица бежала на очередную конференцию , на которой собирались разбирать основы русского языка. Она уделила «Васкиной группе» пару минут . Хулиганы пытались жестами , странными звуками донести свою мысль … Но , увы . А ведь учительница предупреждала . Девчонка не растерялась и взяла их с собой . Поднимаясь на второй этаж они сопротивлялись , капризничали . Милана ( имя девочки) была серьёзно настроена . Открыв дверь в пятнадцатый кабинет , она запустила и посадила безобразников . Интересные разговоры заседателей конференции заинтересовали недавно пришедшую группы и тут … Ровно в тот момент , когда большинство замолчало , раздумывая над вопросом « Как заинтересовать подростков изучать русский язык ( в больших количествах)? », с последней парты прозвучал возглас : « ДА ЛЕГКО !!!»
«Вам не послышалось»- каждый спросил у соседа . 
« Нет» - чуть громче ответила Милана . 
Все , без преувеличения все ,  были удивлены Василием. Они давно не слышали , чтобы Васька вообще разговаривал . Но позже произошло кое-что чудесное … Из его уст понеслась очень долгая и интересная мысль , которая могла решить данную проблему . Стоящая Мила присела , чуть опустила свои очки и начала аплодировать . Заседали поддержали эту идею и тоже похлопали. 
Спустя время Василий повзрослел и стал одним из самых уважаемых активистов по вопросам русского языка В РАЙОНЕ ! Вот , что делает с нами русский язык !!! 
В заключении хочу сказать :
[bookmark: _GoBack]« ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ , не забывай учить русский язык , ведь без него ты потеряешь возможность чувствовать , понимать людей , а без этого нам никак!!!»
