Нивхская сказка

Ке и Та


Встретились однажды две маленькие красивые рыбки. Как их звали, никто не знал. Когда рыбки резвились, их серебристая чешуя переливалась и отражалась в капельках речной воды. Это было очень красиво. Долгое время продолжались их шумные и весёлые игры. Рыбки сами не заметили, как они превратились в больших красивых рыбин. Родители стали звать их Ке и Та.


Как-то раз, хозяин моря - Тол-Ызн созвал повзрослевшую стаю рыб и сказал, что пришло время рунного хода. Нужно выводить потомство.


Отправилась стая в далёкое и трудное путешествие. Наши друзья отправились вместе со всеми.


На пути попадались прожорливые косатки и страшные сети, в которых погибали многие сородичи. Самым крупным рыбинам доставались стрелы из лука, злые остроги. «Двуногие чудовища» нещадно вылавливали самок, которые несли в себе будущее потомство. Самцы всеми силами помогали самкам избегать хитрых сетей, страшных ставников. Не всегда это получалось. Стая уменьшалась с каждым днём. Но смелый и сильный вожак всё же вёл стаю к родной реке Тымь, на любимую родину.


А как же наши Ке и Та? Они все время держались вместе, помогая более слабым сородичам. В пути они встретили ещё одну стаю серебристых рыб. Они были так похожи на них. Оказывается, Тымь была и их родиной. Рыбы объединились в большой косяк, решили вместе плыть в родную Тымь.


А трудности продолжали преследовать стаю. На земле пекло нещадно солнце. Воды в реках становилось всё меньше и меньше. Когда до родных берегов оставалось совсем немного, стаю постигло очередное несчастье. По реке нужно было не плыть, а ползти. Более сильные рванулись вперёд. Огромные рыбины выпрыгивали из воды и, перевернувшись, шлёпались обратно. Другие, более слабые рыбины, устав бороться, лишь жадно хватали воздух жабрами. Увы, воды было слишком мало. Тела мёртвых собратьев усеяли берег. Река кишела рыбой, которая шла на нерест, их спинные плавники торчали на поверхности воды.


Ке уже отчаялся увидеть Ту. Очередной прыжок из воды помог ему заметить её среди погибающих рыбин. Собрав все силы Ке, постарался упасть возле подружки. Как помочь ей, другим самкам? Задыхаясь, Ке своим крючковатым носом постарался пропихнуть Ту поближе к воде. Не с первой попытки ему это удалось. Отдышавшись, он стал помогать тем, кто сам не мог доползти или допрыгнуть до спасительной влаги.


Тол-Ызн, увидев мучения наших рыбин, решил помочь им, послав немного воды в реку. Но было уже поздно. В живых остались самые сильные рыбины, среди них были Ке и Та.


Наконец-то они добрались до любимой родины! Здесь они выполнят своё предназначение. Осторожно и бережно выпустила икру Та, в песчаное гнездо, которое приготовил для неё Ке. Долго и упорно охраняли и защищали Ке и Та своё будущее потомство. Ведь у них в этом мире было столько врагов!


Пришло время и на свет появились маленькие рыбки так похожие на папу Ке и маму Ту. Они были такие же игривые и озорные, сильные и красивые. Тол-Ызн, увидев новое потомство, был несказанно рад. Ведь нивхи не останутся без рыбы. Будет у них и одежда.


С тех пор, чтобы не забыть о прекрасных Ке и Та, серебристую рыбу с красной икрой, люди стали называть кетой.
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