Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро (Сухомлинский В.М.): отношения в семье, детство в семье.
31 декабря 2022

Раннее утро, все ещё спят, а мне не спится, несмотря на то, что лёг я вчера довольно поздно. Мне приснился сон: я совсем маленький, лет пять, моя семья готовится к встрече Нового Года. Мои ощущения трудно передать тебе, мой дневник: я безмятежно счастлив и жду волшебства, ещё верю в Деда Мороза и, конечно, жду время после двенадцати часов ночи, когда буду искать под ёлкой подарки. А сейчас? А сейчас я смотрю на кровать рядом, на ней спит моя сестрёнка, ей восемь. И она, как и я тогда, очень ждёт этот волшебный праздник, а я вместе с родителями помогаю ей его подарить. Чуть наступил декабрь, а сестра уже начала отсчет дням. Мама ей купила шоколадный календарь: там такие окошки с числами, и под каждым прячется конфетка. Олеся каждое утро, будь то будний день или выходной, бежит к кладовке и достаёт его. Если честно, я немного завидую её активности по утрам. Затем сестра трепетно открывает этот календарь и хвастается тем, какая конфетка попалась в этот раз. Сегодня будет последняя конфетка календаря… Праздник приближается. Совсем скоро проснутся родители, и мы все вместе будем готовить квартиру к празднику: поправлять украшения и подарки под елкой, которые в порыве игры снёс мой любимец, собака Рой, а также готовить любимые блюда. Кстати, Рою я тоже приготовил подарок: новая игрушка – жёлтое резиновое кольцо. Интересно ему понравится сюрприз? Обычно мой пёсик всегда рад подаркам.  А вот готовить я не очень люблю, помогаю редко, обычно к большим праздникам. Сегодня моя задача – приготовить оливье. Если честно, совсем не хочется, но я настроюсь, и это будет кулинарный шедевр, ничуть не хуже, чем в передаче «Битва шефов»! Вечером придут бабушка и дедушка, они, несомненно, оценят салат, приготовленный мной. Я всегда рад встрече с ними, ведь, когда я был малышом, они очень много времени проводили со мной, учили меня всему доброму и хорошему. Мы часто гуляли все вместе: зимой строили снеговиков, катались на лыжах и коньках, а летом ходили на рыбалку или в лес за грибами и ягодами. Иногда устраивали небольшие походы – пикники. Мне всегда было очень интересно. Бабушкин летний отпуск мы неизменно проводили в деревне, а по выходным приезжали родители. Ещё я часто вспоминаю, как бабушка читала мне книги: там были и душевные стихотворения, и любимые сказки, и детские рассказы о природе и дружбе. Скучать было некогда! Я очень любил это время, но что я слышу? Кажется, я так увлёкся, что не услышал, как проснулись родные, а значит, пора спрятать дневник и заняться подготовкой к празднику.

1 января 2023

Ну, вот и наступил Новый 2023 год. Я, папа и сестра вернулись с ночной прогулки. У нас такая ежегодная традиция: мы выходим на улицу после 12 часов ночи и зажигаем бенгальские огни и искусственный туман. Мы с сестрой ждём это время, ведь это ещё одна возможность провести его с папой. Мы ценим это время, так как папа часто бывает на работе, даже в субботу, поэтому время новогодних праздников – это наше совместное время. Кроме того, в наших планах на новогодних выходных сходить в кинотеатр. Мы выбрали фильм «Мира». В нём повествуется о трудностях общения дочери-подростка с папой – космонавтом, ведь он уже много лет находится на станции «Мира». А самое главное в этом фильме – это то, что он учит не сдаваться ни при каких обстоятельствах. Ещё мы обязательно посетим каток: я катаюсь совсем не очень, зато у моей сестры всё получается классно, поэтому я составлю ей компанию. Мама традиционно захочет встретиться со свой школьной подругой, та всегда приезжает на праздники из Москвы в родной город, и они пойдут в театр. Мы рады предоставить ей такую возможность, это время мы проведём с папой.

Пока мы запускали новогодние сюрпризы в небо, мама в это время «поработала» Дедом Морозом, я это понял по весёлому возгласу сестрёнки: она радовалась подаркам под ёлкой. В этом году она нашла большую кулинарную книгу рецептов с красочными иллюстрациями для детей, электрическую зубную щётку, альбомчики для рисования с любимыми героями и беспроводные наушники, с помощью которых она сможет слушать любимые сказки и мелодии. Мне 16 лет, для Деда Мороза я уже считаюсь взрослым, но я ничуть не расстроен, ведь это счастье – видеть, как твой родной человек доволен. Пройдёт время, и вера в Деда Мороза улетучится и у сестрёнки, но это ощущение сказки и радости в канун Нового Года навсегда будет жить в сердце человека. Взрослеть нелегко, но приятные моменты детства помогает продлить семья: родители, братья и сестры, бабушки и дедушки. Человеку важно знать, что его любят в семье, что подскажут и научат добру, выслушают, проведут с ним время и дадут совет. Я рад, что в Новом Году мы вместе!
