Дети войны. Войной изломанное детство.
У войны не детской лицо!
Но в глаза детей смотрела смерть…
Не щадила маленьких бойцов,
 Им пришлось до срока повзрослеть.
Я учусь во втором классе. Мне девять лет. Из тем,  о Великой победе, я выбрала  тему о детях войны.  Сегодня я могу считать себя счастливой, потому что  живу в мирное время и знаю о войне только по фильмам и книгам. 
Любая война – это огромная душевная рана в человеческих сердцах, а особенно в крошечных сердечках детей. «Война» – это одно из самых страшных слов во всем мире! В душе поселяется  бесконечный страх за свою жизнь и жизнь своих самых близких людей, свою семью. 
Война и дети….. Нет ничего страшнее, чем эти два слова, поставленные рядом. Потому что дети родятся для жизни, а не для смерти. А война эту жизнь отнимает. Невозможно сосчитать, сколько таких же девчонок и мальчишек, как мы, погибало под бомбежками и обстрелами, от холода и голода, от рук немецких карателей. А сколько было угнано фашистами в концлагеря!  Лишь немногим  удалось там выжить.
 Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горе военных лет.  Не согнувшись под этой тяжестью, они стали еще мужественнее и выносливее. Маленькие герои большой войны…. Они сражались со старшими – отцами, братьями… Шли  в бой наравне со взрослыми.  Многих  называли сынами полка.  А некоторые шестнадцатилетние подростки исправляли в своих документах дату рождения и шли на фронт, шли на защиту своей Родины. Дети воевали и в партизанских отрядах. Они были самыми ценными разведчиками и диверсантами!  Такие худенькие, хрупкие, они меньше всего привлекали к себе внимание оккупантов, а задания выполняли очень  ответственные и сложные. Они очень рано становились самостоятельными и отдавали  свои жизни и здоровье за победу над врагом. 
Неоценимый вклад внесли дети в обеспечение фронта всем необходимым: одеждой, едой, боеприпасами и даже техникой.  Как же дети могли все это сделать? Да просто они становились рядом с взрослыми и работали на заводах и фабриках. Работали без сна и отдыха со своими мамами, бабушками днем и ночью. Сельские детишки работали на огородах и  полях, выращивали хлеб для фронта и для победы. Работали так, чтобы у наших солдат в бою не заканчивались снаряды и патроны,  а после боя они могли укрыться теплой шинелью и поесть хлеб с тушенкой. 
Дети писали письма фронтовикам, которые им  были очень важны. Ведь они напоминали  о доме, о прошлой  жизни и о том,  что их  ждут с победой.  Война стала разлучницей для детей и родителей. Множество ребят нашей страны остались сиротами. В те времена мало кто был  одет  хорошо. В основном донашивали то, что есть. И порванные ботиночки, и дома, пропахшие порохом, и страшные события,  и сломанные надежды. Вот такое военное детство. 
 Многие жили в детских домах или в приемных семьях, где их любили как родных. Не только дети теряли своих родителей, но и родителям приходилось хоронить своих детей. Поэтому во время войны считали, что не бывает чужих детей – все дети свои, все родные. А вот в блокадном Ленинграде дети были самой большой ценностью, потому что любая женщина хотела спасти своего ребенка от голодной смерти. И если удавалось организовать эвакуацию из города, то первыми вывозили детей. Лишь немногих удалось спасти. 
О войне написано много разных книг, снято фильмов. И все это помогает нам яснее разглядеть то суровое время, когда мужеством и трудом была спасена наша Отчизна. Дети – это тоже герои войны. Они подарили нам возможность жить свободными,  каждый  светлый день  жить под мирным небом. Много о войне я слышала от старенькой своей  прабабушки. На патриотических классных часах в школе об этом рассказывала учительница. 
Наш долг -  чтить  память наших дедов и прадедов и передавать из поколения в поколение историю Победы над врагом.  Мы ежегодно участвуем в празднике  Победы и бережно несем фотографии  своих прадедов – героев  во время шествия Бессмертного полка.
 Взрослые, от имени всех детей планеты прошу: берегите мир! Подарите нам счастливое детство! Пусть папы и мамы всегда будут рядом со своими детьми.
 
Неправда, что не помнят дети
Все тяготы военных лет…
Их жизнь – из Памяти и Боли
Из детских маленьких побед….
                                     Пусть никогда не будет войны!
