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«Ты лишь до тех пор способен содействовать образованию других, пока продолжаешь работать над собственным образованием…»

Арнольд Дистервег

Общеобразовательная школа в условиях внедрения стандартов третьего поколения предполагает ориентацию образования на усвоение обучающимися знаний, на развитие личности, познавательных и созидательных способностей, опыт самостоятельной деятельности, личной ответственности, формирование функциональной грамотности обучающихся, включающую в себя: читательскую грамотность, математическую грамотность, естественнонаучную грамотность, финансовую грамотность, креативное мышление.


Развивающейся школе необходима творчески мыслящая личность, активная и мобильная. Строить работу в этом направлении непросто, так как учитель в современной школе вынужден значительно увеличивать эмоционально-личностные затраты, чтобы справляться с возрастающим объемом и требованиями к качеству педагогической работы. Сегодня мало быть специалистом в своей области предметных знаний и уметь грамотно выполнять обязанности классного руководителя, нужно владеть инновационными и информационными технологиями. Исходя из этого, необходимым условием модернизации российского образования является повышение профессионального уровня педагогов и «формирование педагогического корпуса, соответствующего запросам современной жизни» [2]. Повышение профессиональной компетенции педагогов невозможно без участия их в методической работе, направленной на изучение, освоение и внедрение передовой педагогической практики, повышения уровня их функциональной грамотности. Задача каждого педагога – овладеть системой наиболее обоснованных в  теории, проверенных практикой приемов и методов обучения и воспитания обучающихся, так как современный учитель – это образованный человек с высокой методической культурой. Совершенствование образования, ориентация его на достижение запланированного результата возможно путем принятия адекватных современным требованиям управленческих решений, основанных на объективном анализе образовательного процесса.
Решая эти задачи, администрация нашей школы направляет свою деятельность на создание системы научно-методического обеспечения образовательного процесса, предусматривающего мотивационный программно-целевой подход в управлении методической работой педагогов, и рассматривает ее как неотъемлемое звено в образовательной цепи, которое непосредственно связывает научные достижения в области психолого-педагогических наук с практикой обучения и воспитания обучающихся. Практическая значимость методической работы видится в компетентностном подходе педагогов к реализации требований федерального государственного образовательного стандарта, в применении полученных знаний на практике преподавания предмета и организации внеурочной деятельности с обучающимися [6].
Первое административное решение, которое необходимо было принять в рамках подготовки к внедрению и реализации ФГОС третьего поколения - создание рабочей группы по реализации ФГОС НОО И ФГОС ООО, в которую вошли заместители директора, руководители школьных методических объединений, а также опытные учителя, которые сами проявили интерес к данной работе. Перед группой были поставлены следующие задачи: разработка «Дорожной карты» мероприятий по внедрению и реализации ФГОС НОО И ФГОС ООО, анализ нормативно-правовой базы по тематике «ФГОС НОО И ФГОС ООО третьего поколения», мониторинг уровня функциональной грамотности педагогов, которые будут реализовывать внедрение обновленных ФГОС, мониторинг затруднений педагогов при ведении обновленных ФГОС. 

Анализ требований федерального государственного образовательного стандарта позволил выявить следующее: 

- необходимо обратить особое внимание на требования к результатам освоения основной образовательной программы: личностным, метапредметным, предметным;

-необходимо соблюдать преемственность программ, учитывать индивидуальные и возрастные особенности школьников, а также обучение детей с ограниченными возможностями здоровья;

- необходимо обеспечить доступность получения качественного образования каждому обучающемуся;

- для реализации основной образовательной программы необходимо знать и применять системно-деятельностный подход, включающий ряд технологий (проектно-исследовательскую, технологию критического мышления, технологию проблемного диалога, ИКТ и др.);

- требования к кадровому обеспечению образовательного процесса предусматривают постоянное самообразование педагогов и организованное повышение квалификации работников, реализующих ФГОС.
Проведенная диагностика потребностей и затруднений педагогов, связанных с введением ФГОС позволила выявить следующее результаты:

- сложности с планированием и ведением урока по обновленным ФГОС НОО и ФГОС ООО;

- трудности с оценкой личностных и метапредметных результатов освоения основной образовательной программы;

- трудности в работе по разработке рабочих программ и поурочного планирования в соответствии с обновленным ФГОС.

Выявленные противоречия и затруднения позволили выявить проблему, связанную с созданием, подбором оптимальных организационных моделей и содержания обучения педагогических работников по вопросам введения ФГОС. Неоценимая роль в этом направлении отводится курсам повышения квалификации для педагогических кадров с целью обновления содержания подготовки учителей начальной школы, которым предстоит работать по новым стандартам. Эффективность деятельности образовательного учреждения, ставящего цели модернизации образования, напрямую зависит от решения задач профессионального развития учителя силами самой школы как обучающей организации. Процесс развития школы зависит от того, каким образом, педагогический коллектив вписался в общую концепцию изменений, какими новыми профессиональными умениями овладел, и какая ценностная мотивация педагогов лежит в основе всех преобразований образовательного учреждения. Профессиональное поведение учителя, его изменение, становится одной из важнейших проблем, обуславливающих развитие образовательной организации [6].
Учитывая, что обновление образовательной программы школы является важнейшим условием для развития организации, требование повышения квалификации учителей силами самой организации является ключевым. Обсуждая содержание обучения, можно выделить важность и значимость следующих моментов:

· осознание педагогами концептуальных позиций новых стандартов, целей, задач и результатов, которые обеспечивают ФГОС;

· изучение и разработки нормативно-правового обеспечения введения ФГОС;

· формирование навыков конструирования структурных компонентов основной образовательной программы;

· определение принципиальных особенностей реализации программы образовательного учреждения по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся;

· конструирование системы оценки достижений требований стандарта на основе планируемых результатов, контрольно-измерительных материалов оценки образовательных результатов;

· приобретение педагогами навыков работы с методическим конструктором внеурочной деятельности;

· определение особенностей организации образовательного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья;

· формирование умений осуществлять экспертизу здоровьесберегающей образовательной среды школы.

В ходе заседаний рабочей группы совместно были разработаны технологические карты по диагностике универсальных учебных действий обучающихся, собраны диагностические материалы для определения уровня метапредметных знаний обучающихся. В процессе обсуждения и проведения обучающих мероприятий у педагогов сложилась система деятельности по представлению опыта работы в освоении материалов ФГОС [7]. Руководителями ШМО был составлен план-график семинаров и мастер-классов опытных педагогов и заместителей директора по тематике обновленных ФГОС с целью знакомства педагогов с нормативно-правовыми аспектами реализации ФГОС третьего поколения, ознакомления с наиболее успешными педагогическими практиками, новыми информационными технологиями и обучающими платформами, которые можно использовать в своей работе. Разработаны диагностические материалы (анкеты, опросники и др.), позволяющие оценивать продвижение в развитии компетентности педагогов в реализации образовательного процесса в соответствии с требованиями обновленного стандарта, которые затем позволяют скорректировать дальнейшую работу по реализации ФГОС третьего поколения. 

Другим направлением методического сопровождения является помощь педагогам при работе с конструктором рабочих программ, в котором идет работа по планированию тем и количеству часов, отведенных на изучение нового материала, практические и лабораторные работы, контрольные работы. Здесь происходило инструктирование педагогов как зарегистрироваться, как работать в конструкторе, как получить готовый продукт для использования в работе, как использовать методические рекомендации в работе. 

Обновленные ФГОС НОО И ФГОС ООО требуют изменений в проведении уроков, выборе форм и методов, которые используют учителя в своей работе, поэтому рабочая группа разрабатывала систему новых критериев к анализу урока, так как урок рассматривается сегодня не только как деятельность учителя, т.е. как форма обучения, но и как деятельность ученика, т.е. как форма учения, но урок по-прежнему остаётся ведущей формой обучения, то есть ведущим элементом аналитической деятельности [8]. 
При этом методическое сопровождение, как и любое направление и любой проект, имеет свои сильные и слабые стороны, а также возможные риски. С этой целью нами проделан краткий SWOT- анализ сложившейся ситуации: «Организация методической поддержки педагогов через постоянно действующий семинар на период введения ФГОС ООО»:

	Strength.  Сильные стороны
	Weakness.  Слабые стороны

	- наличие квалифицированных кадров для подготовки и проведения семинаров;

- наличие желания оказания методической помощи педагогам при введении ФГОС;

- наличие условий для организации обучения кадров в образовательном учреждении.


	- дефицит времени для углубления в методическую работу (уроки, внеурочная деятельность, большое количество разнообразных отчетов);

- большой процент педагогических работников, не желающих «работать по-новому»;

- недостаточная учебно-методическая и материально-техническая база введения ФГОС.

	Opportunities.  Возможности
	Threats.  Риски (угрозы)

	- повысить профессиональный уровень (в плане работы по ФГОС) большинства педагогов без выезда за пределы города;

- делиться положительным опытом или проблемами с коллегами;

-  возможность найти ответы на интересующие \ проблемные вопросы введения ФГОС на уровне основного общего образования.


	- невозможность «успеть» все преподать вовремя в условиях быстро меняющейся ситуации\постоянно вносимых изменений;

- нет 100-процентной вероятности того, что все услышанное\рекомендованное на семинарах найдет свое отражение в практике работы учителя.


Чтобы минимизировать возможные риски, необходимо:
1.Постоянно отслеживать ситуацию, связанную с изменениями нормативно-правовой базы (разного уровня) и дорожной карты введения ФГОС. 

2.Проводить мониторинг успешности освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования. Выявлять и решать возникающие проблемы.

3.Методическим объединениям школы планировать и проводить заседания по теме «Преподавание предмета по обновленным ФГОС».

4.Планировать посещение\взаимопосещение уроков и внеклассных мероприятий с последующим анализом по разработанной схеме.

5.Помочь найти «точку» мотивации работы по ФГОС третьего поколения для педагогов группы «риска».


Таким образов можно сказать, что только совместная работа администрации школы, методического совета и педагогического коллектива могут выполнить все задачи, которые ставятся перед современной школой.
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