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Сочинение «Что такое доброта».

Доброта - это одно из главных качеств человека, которое положительно характеризует личность. Если человек готов помочь, переживает за других, то можно сказать, что этот человек добрый. 
В рассказе "Уроки французского" писателя-публициста, представителя "деревенской прозы" Валентина  Распутина  мы видим, какой может быть доброта. Литературный герой советского послевоенного времени - ученик 5 класса имеет сложности со здоровьем и испытывает материальные трудности. Он учится на "отлично" по всем предметам, кроме французского.  Лидия Михайловна, учительница по этому предмету, находится в затруднительной ситуации: хочет безвозмездно помочь с учёбой по дисциплине, а также и с полноценным питанием, но ученик из-за застенчивости и чувства гордости (нежелания брать чужое) не принимает её дары.  Даже посылку с полезными продуктами, якобы от своей матери, он возвращает тому, кто её отправил - учителю французского языка. Лидии Михайловне, возможно,  стоило в этот момент призадуматься, как ещё можно помочь ребёнку, не оттеняя добрые поступки завесой  лукавства, но учительница продолжает искать любую возможность поддержать нуждающегося и проявить к нему милосердие. Ее стремление во что бы то ни стало помочь ученику сохранить свое здоровье, приводит к очень спорному выбору, который оказывается на грани педагогической этики. Неоднозначный поступок учительницы, где встретились доброта взрослого и азарт неокрепшего восприятия ребенка, привели к ещё более сложному решению для руководства школы. Учительница предложила ученику сыграть в «замеряшки» – игру с монетками, которую он расценил как честный способ заработка на еду. В результате такого "урока доброты" произошло увольнение, однако ребёнок остался благодарен за беспрецедентный и милосердный поступок учительницы Лидии Михайловны.

Это произведение учит нас не просто делать добро, но и быть честным. Я думаю, что доброта - это качество, которое есть только у настоящего человека. 

В моей жизни есть тоже место для добрых поступков. Об одном из наглядных примеров доброты мне хотелось бы рассказать.  Однажды, стоя на остановке в ожидании автобуса, я обратил внимание на бабушку, которая не могла перейти дорогу. Меня очень смутило, что люди, которые стоят рядом, словно не замечают её, не имеют желания помочь пожилому человеку. Но, ведь, на месте бабушки могли быть и их родители?

Я подошел к бабушке и поинтересовался, как у нее здоровье, почему она не может перейти дорогу. Она ответила, что просто боится, потому что машины не останавливаются. Не раздумывая, я предложил помощь ей. С её согласия я взял сумки и смело начал переходить дорогу, следя за тем,   чтобы она не отставала от меня. Мы перешли дорогу, она меня отблагодарила добрым словом. 
Так к чему же я привел в пример эту ситуацию? Да к тому, что мне не сложно сделать доброе дело, помочь человеку, ведь я открытый и мне по душе быть щедрым на хорошие поступки. 

В конце концов хочу сказать, чтобы люди, которые будут оценивать это сочинение, да и вообще, все те, кто прочитает этот текст, были бы как можно добрее и не отказывали нуждающимся в помощи. Творя добро, мы становимся лучше!
