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У нас с мамой есть традиция: перед сном она меня всегда обнимает и целует. Ни за что не усну, пока маму не дождусь.
-Расскажи мне сказку, - прошу я снова и снова, но мама устала на работе: говорит, что я уже пятиклассница и знаю все сказки наизусть.
- А ты сама своему плюшевому мишке расскажи, он обрадуется, - добавляет тихо перед уходом. Дождавшись маминого поцелуя, я закрываю глаза и пытаюсь уснуть. Слышу, как мама тихонько закрывает дверь моей спальни. На цыпочках идет по коридору. Я чувствую в руках любимую игрушку, нежно обнимаю ее и начинаю рассказывать ей свою сказку…
Вечереет. Рыжеволосая красавица Рапунцель осторожно выглядывает из своей высокой башни. Она быстро спускается вниз и бежит с принцем к синему морю. Я с ними лечу и даже чувствую ветер в волосах, он теплый и какой-то прозрачный. Кто-то у моря просит помощи, и мы спешим навстречу приключениям, не боимся ничего!
Да это же Русалочка! И похоже, она в беде. Где ее прекрасный хвост? Выпив волшебный бульон, девушка осталась без голоса. Но как она прекрасна! Мы можем спасти Русалочку! Вонзив трезубец в злую колдунью, прекрасный принц разрушил чары, и моя Русалочка присоединилась к компании. Втроем отправились в свой неизведанный путь мои книжные приятели.
Вдруг на  пути встречается черный, как ночь, густой лес. Пробираемся сквозь чащу этого леса, и кажется, что за каждым деревом прячется злая колдунья.  Начинаем бежать: ветки царапают лицо и руки, репейники впиваются в волосы, и кажется, весь мир против них. Не замечаем, как оказываемся на краю леса. Перед  взором открывается большая поляна с цветами: ромашки, лютики, колокольчики, нарциссы, и каждый цветок кланяется  и приветливо машет своим стебельком. На поляне утопает в цветах красивый дворец. Рапунцель и Русалочка подошли к двери и постучали. Двери отворились, и  хозяева дома (это были Красавица и Чудовище) радостно приняли гостей. Чудовище уже давно превратился в принца. Они жили с Красавицей в лесу, прячась ото всех людей. Гостям предложили остаться жить у них…..
Видят ли они меня? Понимают ли, что нас не трое, а четверо? Мне так хорошо в своем сказочном путешествии, что об этом как-то и не задумываюсь. Ближе к полночи промчалась Золушка на своей карете, которая должна была вот-вот превратиться в тыкву, а кучер и ее  лакеи-в крысу и серых мышей. Они же из разных сказок? Почему все здесь? Мысль мелькнула и тут же исчезла, потому что так здорово я не резвилась никогда! Не удивлюсь, если встречу русскую красавицу Аленушку или Елену Прекрасную…
Мне так хорошо, что своей радостью я готова делиться со всеми. Наверное,  сказки для того и нужны, чтобы оставаться  добрыми,  дарить эту доброту всем, помогать тем, кто нуждается: зайчику, ведь лиса из лубяного домика его  выгнала, царевичу, который ищет смерть Кощея Бессмертного на конце иглы, Иванушке, мечтающему поскорее найти свою царевну-лягушку. Пока я размышляю, ветер сказки несет нас на край света к Ясно-месяцу...
Солнышко заглядывает в мое окно. Это мама распахнула шторы в моей комнате. Значит, это был сон? Замечательный, чудесный!
-Мама, мама, как я долго спала! И в какой чудесной сказке мы с плюшевым мишкой сегодня побывали! 




