За 69 параллелью.
Я живу на Крайнем Севере, в городе Норильске. Это крайний Север – 69 параллель, как мы часто называем наш край. Часто люди, которые никогда не были на севере удивляются, как можно жить там, где зима длится девять месяцев?! Да, Норильск, со всех сторон окружен заснеженной тундрой и большую часть года здесь холодно. Но и в нашей северной природе много удивительного и прекрасного.
Конечно, на свете много замечательных мест, но родной край для меня краше всех. И пусть здесь очень короткое лето, и большую часть года правит суровая зима, с лютыми морозами и частыми холодными, колючими ветрами. Бывает и «черная пурга» - очень сильный штормовой ветер, когда мир за окном превращается в царство снежного хаоса, и все гудит, гремит и воет. Тогда перекрывают дороги, а дети не ходят в школы. И огромные горы снега, которые успевают растаять только к середине лета. И тучи комаров, и мошки в теплое время года. Но, все-таки, есть и много замечательного в нашей северной природе. 
Есть солнышко, которое появляется после полярной ночи, отражаясь на белоснежных просторах тундры, и светит так ярко, что становится больно глазам. И все, от мала до велика, радуются его рождению, предвкушая приход долгожданной весны, пусть и не совсем скорый. Появляется другое настроение, и уже легче становится переносить и мороз, и ледяной ветер, зная, что через несколько месяцев они отступят. 
Есть короткое лето, которое расцветает бурной ярко-зеленой растительностью, как будто торопится, боится не успеть до прихода холодов порадовать нас яркими красками. На смену ярко-желтым полянкам одуванчиков и полярного мака, приходит ярко-малиновое цветение иван-чая. Ветви лиственниц покрываются мягкой нежной хвоей.  А какие у нас северные березки! Тонкие, нежные, с резными листочками. И над всем этим великолепием круглосуточно светит полярное солнце. Разве это не прекрасно!
Но самое большое чудо нашей земли – это северное сияние! Сколько бы раз ты не увидел это явление природы, ты всегда им будешь восхищаться.  Восторгу нет предела, когда видишь, как по темному небу, прямо над твоей головой, переливаются и куда-то спешат сияющие реки зеленоватого, а иногда с оттенками розового и фиолетового цветов. От этой красоты захватывает дух, и хочется бесконечно смотреть на мерцание и переливы цвета, в тот момент кажется, что нет на всем белом свете ничего более прекрасного и таинственного.
Да, сурова наша северная природа, но вот поэтому, я думаю, она и старается удивить нас такими чудесными явлениями, как будто говорит нам: любите свою землю, охраняйте ее, и она откроет для вас еще много удивительного.  
  
