«Здесь мало увидеть, здесь нужно всмотреться!..»
«Когда я посмотрел вокруг,
я почувствовал себя песчинкой в море,
но когда я закрыл глаза и посмотрел вовнутрь,

я увидел целую вселенную,
словно океан, вздымающийся в моем сердце».

И.Х. Хидаят
На планете каждое мгновение происходит маленькое чудо – рождение человека. И очень хочется, чтобы каждый был счастлив. Дитя счастлив, когда его любят, когда о нем заботятся. Но верно ли утверждать, что только любовь и забота родных делает человека счастливым? Вероятно, в детстве этого действительно достаточно для уверенности маленького человечка, для незыблемости в нём чувства защищенности. Малыш счастлив еще и от того, что он открывает для себя мир. Он радуется первому снегу, новому, ранее не знакомому насекомому, разным запахам весной. Но, к сожалению, взрослея, мы перестаём замечать милые мелочи, которые нас окружают. Некогда остановиться, посмотреть на мир другими, «детскими», глазами. Мы разучились радоваться, смеяться, восхищаться. «А разве повзрослевший человек не может смеяться, радоваться?» - спросите Вы. «Может, - отвечу я, - но мир вокруг перестаёт быть «новым». Нам всё кажется обыденным, всё мы видели, всё знаем, ни к чему останавливаться – вдруг, выпадешь из гонки жизни? На смену чувству удивления, восхищения приходят другие. Какие? Не знаю, но точно отличающиеся от тех, прежних. Почему это происходит? Я думаю, что-то внутри нас «ломается». Ломается маленький механизм, сквозь разные стеклышки которого мир и выглядит другим: всегда разным, всегда новым. Человек становится серьезным, важным, занятым. А разве можем мы радоваться окружающему миру, если даже к себе присмотреться некогда. Нет на это времени. Да и зачем? Нет в этом осознанной цели, нет практической выгоды. Не понимает современный человек, что, не взглянув на себя повнимательнее, невозможно стать счастливым. Так и хочется воскликнуть: «Человек, послушай! Остановись! Загляни в себя! Видишь – множество чувств живут в тебе! У каждого своя жизнь. Одни из них копошатся и мечутся, другие – тихо рождаются или умирают. Разные живут в тебе чувства: и злые, и добрые, и низкие, и возвышенные. Все они тебе. В единстве и гармонии».
Прислушайся! Слышишь? Тихое пение… Еле слышные звуки – то появляются, то исчезают вновь. Вспомни, какие чувства разливались в тебе, когда ты смотрел на звёздное небо, когда ты слышал шум дождя и шелест листьев под ногами… Что происходит с тобой в этот момент? Вспомни, как зарождались в твоей душе чувства! Вспомни, как в такие моменты вся прочая жизнь уходила куда-то прочь. Как она уступала место великому чувству – Любви. Присмотрись внимательнее! Что происходит с тобой, когда ты говоришь что-то хорошее, восхищаешься людьми, окружающим миром, - Любовь заполняет всё твоё существо, а когда ты злишься, обижаешься – Любовь уходит, на её место приходят другие чувства: ненависти, обиды, тревоги…При встрече с другими людьми, попытайся пробудить в них желание всмотреться в себя, чтобы их душу наполнила Любовь. Не получается? Попробуй снова! И наверняка ты услышишь, как робко, осторожно, но откликается сердце другого человека.
Слушай других людей. У каждого своя радость или беда. Разве ты этого раньше не замечал? Хорошо, что заметил. Ты меняешься, и мир уже другой. И цветы нового цвета и запаха, и солнце светит иначе, и дождь рождает новые чувства, будит новые воспоминания… Каков ты – таков и мир вокруг тебя. Если ты неопрятен в себе, то и в мире ты будешь неопрятным. Если ты топчешь Любовь в себе, то и в других ты её затопчешь. Всё в твоих руках, Человек. Загляни в себя, оглянись вокруг и подумай, что ты должен сделать в первую очередь. Работы очень много! Кроме множества чувств есть и мысли – маленькие и великие, мутные и прозрачные, мёртвые и живые. Да и душа где-то в нас есть. Не так ли? Но где? В любви? Поищи, Человек! Хотя бы в себе обнаружь Душу. А потом, глядишь, и в мире отыщешь её. Задумался? Заглянул в себя? Просто посмотри вокруг…
