«Как хорошо на свете без войны».

Открой глаза.

Смотри.

Что ты видишь?

Мир. И ты частица в нем. Одна из миллиардов, открывающая глаза каждое утро и закрывающая каждый вечер. Ты смотришь на мир, но не видишь его. Завтрак, спешка, работа или учеба, встречи, рукопожатия, дороги, машины, вечер, усталость, ночь и сон. 

Ты видишь мир?

Изо дня в день только случайные радости, сводки новостей по телевизору, запоздалые объявления из газет. Мир вокруг нас. И мы часть этого мира. 

Прислушайся.

Что ты слышишь?

Мир, в котором каждый волен делать то, к чему привязана его душа. Мир, в котором правит свобода мысли и слова.  Мир, в котором ты слышишь хруст снега под ногами или свободно бегущий горный ручей. Взрывы детского смеха или чьи-то произвольные этюды из окна дома напротив.   

Ты слышишь мир?

Изо дня в день только формальные условности и бесцветные слова. 

Закрой уши ладонями.

Что ты чувствуешь?

Влажное касание травы босыми ступнями, нежность материнских рук. Запах свежих фруктов и полевых цветов. 

Это кажется таким простым, привычным, что мы не обращаем внимание на большинство из того, что видим, слышим и чувствуем. «Мир» стал казаться нам чем-то самим собой разумеющимся. Тем, что было всегда и будет еще многие года вперед. Мы стали мелочны и потеряли способность удивляться и радоваться простым прекрасным вещам вокруг нас. Мы люди, не знавшие войны. А знаешь, что видит закрытыми глазами тот, кто прошел через этот ад?

Закрой глаза.

Представь.

Огонь и дым. Расставание. Предательство. Страдания. Смерть. «Надежда» - как отчаяние и слабость. Только искра жизни как силы, чтобы встретить 
новый день. Голод. Работа на завалах и заводах. Встречи только в братских могилах. 

Ты видишь мир?

Изо дня в день только надежда. Только вера. Ожидание новой весточки. И страх новой потери. Это мир вокруг тебя. И ты часть этого мира.

Прислушайся.

Что ты слышишь?

Пулеметная дробь. Вой зениток. Немой крик и плачь. Стоны. Молитвы. 

Ты слышишь «мир»?

Закрой уши ладонями.

Что ты чувствуешь?

Холод. Голод. Трупный смрад. Боль.

Мир без войны..
Война….До безумия страшное слово, при одном его упоминании в голове появляются тревожные мысли. От многочисленных историй ветеранов, фильмов, основанных на реальных событиях, книг, наворачиваются слезы.

Как же люди смогли пережить весь этот ужас? В войнах никогда не выигрывает ни  одна сторона конфликта,  на совести каждой остается море смертей, реки крови, опустошение.

Вспомните картину выдающегося русского художника Василия Верещагина «Апофеоз войны». Она четко излагает итоги всех кровопролитий в мире.    
77 год без войны. Многое изменилось в стране и в мире за эти годы, выросло новое поколение, не знавшее войны, по-прежнему жива в народе память о тех страшных, но героических днях, которые мы никогда не забудем. Подвиг наших солдат, отдавших свои жизни за светлое будущее, мы будем помнить вечно, с благодарностью повторяя «спасибо». 
И каждый раз, когда задумываешься об ужасах войны, понимаешь, что нет срока давности у этих событий, война не окончена, пока жив хоть один ветеран. Мы должны помнить и никогда не забывать ту войну. Помнить и ценить понятие «свобода». Какое это  счастье БЫТЬ СВОБОДНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ, живущим под мирным небом! Какое это счастье дышать чистым воздухом, не ощущая угрозы, что может подкрасться в самый неожиданный момент.

Люди на нашей планете должны наконец –то научиться решать конфликты словами, разговорами, ни в коем случае не силой. 

 Пусть же на этом белом свете НИКОГДА не будет войн!

Помни ВОЙНУ!

