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Введение

Актуальность данной темы заключается в том, что каждая страна в этом огромном и многообразном мире имеет свои особенности во всех сферах жизни и быта. Ещё в самом раннем детстве мы иногда слышим от родителей, пытающихся добиться от нас послушания, имена каких-то очень непонятных нам существ и испытываем страх перед этими «страшилками».  С возрастом мы осознаём, что это лишь миф или выдумка. И какой же смысл заключается в этом маленьком слове «миф»? В чём отличие «мифа» и «реальности»? Какие мифические существа «есть» в Объединённом королевстве Великобритании и в России, которыми порой в детстве пугают детей? Есть ли что-то общее у мифических героев разных стран или нет? Все эти вопросы нам предстоит осветить в рамках данной работы.
В настоящее время есть огромное количество английских фильмов и книг. В них мы либо видим, либо читаем о «существах», которых нам ни разу в жизни не приходилось видеть в нашей повседневности. Также в детстве многие из нас либо слышали от своих бабушек и дедушек, либо читали в сказках, о не совсем понятных нам на тот момент «существах».

Цель работы: изучить мифических существ Англии и России, которыми пугают детей, установить их схожие и различные характеристики и путём анализа опроса установить уровень веры в существование данных существ.

Задачи:

· собрать информацию из различных источников;

· провести сравнительный анализ;

· провести опрос.

ГЛАВА I
Понятие «миф» и «мифические существа»
Затрагивая понятие «миф», мы очень часто в первую очередь вспоминаем мифы Древней Греции. В наших головах сразу же возникают образы Зевса и Геракла. 

Хотелось бы представить несколько определений данного слова:

1. Миф -  повествование, передающее представления людей о мире, месте человека в нём, о происхождении всего сущего, о богах и героях и предполагающее приоритет режима одновременности восприятия и мышления.
2. Миф - особый способ объяснения мира, в котором человек, общество и природа существуют нераздельно.
3. Миф — повествование о богах, духах, обожествленных героях и первопредках, возникшее в первобытном обществе. В мифах переплетены ранние элементы религии, философии, науки и искусства.

4. Миф - древнее народное сказание о богах или героях.
Все эти понятия имеют одну общую черту – повествование (повествование о героях). Отсюда и возникает уже другое понятие «мифическое существо». Кто оно? 

«Мифическое» – значит вымышленное, выдуманное, сказочное, а «существо» - сущий, либо живая особь (тварь), либо какое-то творение, создание.

Объединяя эти данные, можно сформулировать одно целостное понятие «мифическое существо» - вымышленное, выдуманное творение или сказочная особь.

Кто такой Бугимен?
Если вы любите ужасы, Бугимен наверняка знаком вам. Ведь об этом персонаже снят целый ряд фильмов. Но если вы все же задаетесь вопросом: «Бугимен – кто такой?», то дочитайте до конца. Мы постараемся выяснить, откуда появился этот персонаж и существует ли он в реальности.

Это существо является одним из самых известных и страшных монстров, которым родители пугают детей на территории Туманного Альбиона и Северной Америки. Здесь малышам на протяжении вот уже нескольких столетий говорят: «Если ты будешь плохо себя вести, придет Бугимен и заберет тебя!». Этот монстр является своего рода воплощением детского страха, который таится в темноте под кроватью или же в шкафу и вылезает оттуда в поисках своей жертвы. 

Этот персонаж в известном нам виде появился относительно недавно, в 1836 году. Тогда «бугимен» считался синонимом к слову «черт». О его происхождении имеется масса версий. Так, согласно одной из них, Бугимен появился на основе слова «буджис». Так именовали индонезийских и малазийских пиратов, которыми пугали детей мореплаватели во времена колониальной Англии. Кроме того, в английском и шотландском языках существуют такие слова, как «багг» и «богл», которые также обозначают страшного призрака, наводящего ужас на малышей. Слово «богл» появилось в обиходе в XV-XVI веках и обрело популярность благодаря произведениям Вальтера Скотта и Роберта Бернса. Схожее происхождение имеют и другие слова, такие как «багбиар», «боги», «боггарт» и «богге». Так называли разнообразных гоблинов и страшилищ, обожавших пугать людей, а в особенности детей.
Многие английские дети очень часто задают родителям вопрос о том, как выглядит Бугимен. Мы доподлинно не знаем, что отвечают им мамы и папы. Однако, согласно легенде, настоящая внешность Бугимена никому неизвестна. Ведь людям он является в чужих обличиях, которые каждый раз могут быть новыми. Но существует такое предположение, что Бугимен представляет собой просто темное и расплывчатое пятно тени.

Откуда же появляется Бугимен? Однозначного ответа на вопрос о том, как вызвать Бугимена, нет. Ведь это чудовище появляется зачастую неожиданно. Однако известно, что его как магнитом притягивают наши страхи. Поэтому можно сделать вывод, что чем больше мы боимся, тем выше вероятность встретиться с этим созданием.
Безусловно, на вопрос о том, существует ли Бугимен на самом деле, ответ является отрицательным. Однако именем этого сказочного персонажа в свое время нарекли опасного убийцу детей. Он был официально признан первым в истории США маньяком. Звали его Альберт Фиш. Это был старичок благообразного вида, который в начале XX века похищал, истязал, насиловал, убивал, а также поедал маленьких детей. Официально виновным его признали только в убийстве десятилетней Грейс Бадд. Он обманом увел ее из родительского дома, а затем задушил и съел. За это преступление судом присяжных Фиш был приговорен к смертной казни на электрическом стуле. Сам же маньяк в ходе следствия сознался в трех убийствах. Более поздние исследования дали понять, что на самом деле он был повинен как минимум в семи преступлениях, произошедших в разные годы в Америке.
Но почему же его называли Бугименом? Дело в том, что одно из преступлений, в котором сознался Фиш, заключалось в убийстве четырехлетнего мальчика. Маленький Билли Гафни играл со своим трехлетним другом, которого также звали Билли, около своего дома, когда к ним подошел благообразного вида старичок. Как рассказывает уцелевший мальчик, он был совсем не страшным, а даже каким-то сказочным, совсем как Бугимен. Сейчас уже не важно, что именно трехлетний ребенок вложил в это понятие, но очевидно, что это было что-то доброе. Однако именно маленький Билли дал определение настоящему ужасу, который только может исходить от человека. В те времена жанр фильма ужасов еще не был популярен в Голливуде. Однако спустя несколько десятилетий Бугимен стал прототипом для многих персонажей хоррора. Самой же известной из них стала трилогия «Бугимен». Именно благодаря этим фильмам широкой общественности стала известна история маньяка Альберта Фиша. А Бугимен стал ассоциироваться уже не с добрым сказочным существом, а со страшным и ужасным похитителем и убийцей детей.

Кто такие Бабайка и Баба-Яга?

Желая послушания от детей в России, часто используют фразы «Бабайка унесёт»,«Бабайке отдам», «Баба-Яга украдёт» или что-то подобное. А кто же это на самом деле? Бабайка или же, точнее говоря, Бабай – это ночной дух, не потерявший популярности и в наши дни. Родители часто пугают им непослушных детишек. У него нет конкретного описания, каждый малыш рисует в своем воображенные определенный образ. В древности в Бабая верили не только детки, но и взрослые.
Имя духа произошло от тюркского языка и в переводе означает «старик». Родители пугали малышей, что он обитает под их кроватками. На самом деле «дедуля» предпочитает жить поближе к водоемам, особенно к болотным топям. Чаще всего Бабай прятался от любопытных глаз в гуще камышей.
Наши предки по-разному представляли старика, но преобладал облик жутковатого и кривого чудика, державшего в руках самодельную тросточку. Четкого образа не существует. К тому же есть мнение, что у Бабая существовал реальный прототип, пошедший со времен татаро-монгольского ига. В пользу данного утверждения говорят несколько фактов.
Прежде всего, у монголов действительно были люди, занимавшиеся сбором податей с населения. Уважительно их именовали «бабай-ага». Чаще всего на подобную должность назначали военных, получивших серьезные травмы во время боевых сражений. По этой причине ночной дух часто изображается кривым калекой с тросточкой. Сборщики забирали не только привычную дань, но и крестьянских мальчишек, чтобы воспитать новых воинов.
Отсюда пошло отрицательное восприятие Бабая. Однако реальную угрозу он представлял только для малышей. Родители, чтобы побольше запугать дитя, которое капризничает и не слушается, утверждали, что забрать бабайка может любого.
Однако такие «страшилки» не вредили детворе, поскольку дух не нес зла. Матери с помощью колыбельных песен, в которой вспоминали бабайку, защищали дитя от потенциально опасного «деда». Указание старика проводилось лишь для того, что в дальнейшем прогнать его и обеспечить спокойный сон ребенку. В колыбельной мама просила не забирать капризулю и тот, чувствовал себя защищенным от духа.
Ночной дух «специализировался» на малышах, которые показывали свой характер, упрямились и постоянно хныкали. Почему его так притягивали капризули? Ответ прост, Бабай питался отрицательной энергетикой. А её у непослушной ребятни хоть отбавляй. Поэтому прилежные и спокойные детки не интересовали «старика».
Бабай селился в шкафу или под кроватью, но обитал там не всегда. «Тайник» служил для него пристанищем, когда требовалось похитить малыша. Интересный момент! Ночной дух мог пробраться лишь в ту комнату, где царил беспорядок. Зайти туда, где чисто и прибрано, у него не получалось.
Когда наступало время ночного отдыха, Бабай выбирался из огорода или камышовых зарослей, приходил под окна дома и сторожил. Стоило ему услышать детский плач или капризы, дух начинал шуметь, шуршать и скрестись. Подобные звуки пугали малышей, и они сразу укладывались спать.
Ни разу в славянской мифологии не встречалось упоминание о том, что ночной дух действительно унес ребенка. Им только пугают непослушных и капризных малышей. Поэтому не стоит относиться к нему, как к отрицательному персонажу. Своими поступками оказывает помощь родителям в воспитании детворы. В некоторых сказаниях Бабайка была старухой, тое есть Бабой-Ягой, выполнявшей аналогичные функции. 

Надо сказать, образ этого персонажа происходит из глубокой древности. Старуха-чародейка, наделённая магической силой. Ведунья, оборотень. По своим свойствам ближе всего к ведьме. Чаще всего — отрицательный персонаж. Наверно сложно найти в нашей стране человека, не знающего с детства кто такая Баба-Яга. Вы наверняка знаете её как злую коварную старуху, колдовством и обманом всегда мешающую добрым людям.

Что о ней еще обычно говорят, что живет она в лесу в «избушке на курьих ножках», ест людей. Что забор вокруг избушки из человеческих костей, на заборе черепа, вместо засова человеческая нога, вместо запоров — руки, вместо замка - рот с острыми зубами. У самой Бабы-Яги костяная нога, и она полуслепа.
А еще она пытается зажарить в печи заблудившихся детей. Когда она обнаружила героя сказки у себя в избе, вырезала из спины его ремень. Вот такая жестокая женщина.
Считается, что её образ пришел к нам из тюркской или иранской мифологии, тем не менее её различные вариации встречаются и в скандинавской мифологии, и даже в некоторых африканских легендах.
Баба-Яга – это одна из самых негативных оценок характера и внешнего образа женщины. И одна из самых обидных.

На самом деле, если разобраться с глубинным смыслом такого явления, как Баба-Яга, то наше отношение к ней может в определенной мере измениться.

Если внимательно вчитаться во всё вышеизложенное, то у этих двух персонажей русской мифологии (у Бабая и Бабы-Яги) можно выделить несколько общих черт: оба отрицательные герои и оба похищают детей.
Вывод: из всего вышеизложенного в данной главе можно заключить, что в Англии, также как и в России, есть свои мифические существа – «страшилки», которые являются всего лишь выдумками людей, плодом их фантазии.
ГЛАВА II
Сравнительный анализ мифических существ  двух стран

Удивителен мир мифов и сказок любой страны! Там есть огромное множество самых интересных и загадочных существ. Постараемся сравнить английского Бугимена, с одной стороны, и русских Бабайку и Бабу-Ягу, с другой стороны.

Проводя сравнительный анализ этих существ, можно выделить следующие общие черты:
· все персонажи имеют отрицательную характеристику, которую родители используют с целью припугнуть детей, для послушания своих чад
· все персонажи являются вымышленными и не имеют ничего общего с реальностью

· все персонажи, по представлению детей, имеют устрашающий схожий с человеческим облик
отличительные черты:

· по первым упоминаниям «старшим» является Бабай (XII в.), «вторым» - Баба-Яга (XVIII в.), а «третьим» - Бугимен (XIX в.)
· по месту появления можно отметить, что Бугимен возник в Англии, но затем получил ещё широкой распространение в США, Бабай и Баба-Яга возникли в России

· Бугимен и Бабай является особями мужского пола, а Баба-Яга – женского
· «по месту жительства» можно отметить, что Бугимен существо «домашнее», тогда как Бабай мог обитать и в доме и в камышовых зарослях, а Баба-Яга – существо исключительно лесное

· Бугимен стал прототипом сильно отрицательных героев в фильмах-ужасах, Баба-Яга – тоже отрицательный герой, но только в фильмах-сказках, Бабай же – не встречается в фильмах.
Проведение опроса и анализ его результатов
В ходе исследования мною был проведён опрос. Задавались следующие вопросы:

1. Пугали ли Вас в детстве родители для того, чтобы Вы были послушными?

2. Кем Вас пугали?

3. Верите ли Вы в их существование?

4. Смотрели ли Вы фильмы с Бабой-Ягой?

5. Смотрели ли Вы фильмы с Бугименом?

Было опрошено 20 человек, учащихся 8 классов.

	№ вопроса
	Результат

	1
	17 из 20 (85%) - да, 2 из 20 (10%) – нет, 1 из 20 ( 5%) – не помнит

	2
	Назвали (расположено по убыванию популярности):

· Бабайка
· Баба-Яга
· Домовой

	3
	18 из 20 (90 %) – нет, 1 из 20 (5%) – да, 1 из 20 (5%) – не знает

	4
	20 из 20 (100%) - да

	5
	5 из 20 (25%) – да, 15 из 20 (75%) – нет 


Вывод: проведя сравнительный анализ мифических существ обеих стран, можно подчеркнуть у них как схожие черты, так и различные, а также проанализировав результаты опроса, можно прийти в выводу, что многие дети слышат о данных существах, но с возрастом понимают, что данные существа не имеют ничего общего с реальностью.
Заключение
Работая над темой «Какими мифическими существами пугают детей в Англии и в России?», мною было проанализировано большое количество материала, как печатного характера, так и интернет-ресурс. Собрав и проанализировав весь собранный материал, можно прийти к следующим выводам:

· в культуре Англии и России имеются мифические существа, «помогающие» привести детей к послушанию
· мифические «представители» обоих государств имеют как сходные черты, так и различные

· мифические существа обоих государств не имеют ничего общего с реальностью и используются лишь в воспитательных целях
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6. https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Баба-яга
7. https://skazki.rustih.ru/aleksej-tolstoj-gusi-lebedi/
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