«Никто не забыт, ничто не забыто»
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Много было совершенно фашистским захватчиком преступлений на нашей земле в период Великой Отечественной войны. Обезумевшие от власти нелюди творили ужасные преступления. Но есть одно преступление, позор за которое не стереть из истории человечества: геноцид советского населения. Нет такой семьи в России, которой пусть и косвенно, но не коснулось это ужасное событие. Но каков парадокс? Сейчас мало говорят о миллионах жертв фашистского режима. Да и некоторые вовсе не хотят заводить такие разговоры. И это в момент, когда люди начали забывать, что в их семье есть герои отечества, отдавшие жизнь в борьбе за свободу, когда люди перестали помнить, что привычная жизнь целого мира была разрушена ни каким-то призрачным и далёким существом, а человеком.
Я родился в республике Дагестан. Многие думают, что моей земли не коснулась ужасная и разрушительная война. Но это не так. Когда к границам моего родного края подошли немцы, на территории соседней нам Чеченской Республики уже проходили бои с участием дагестанцев в период с 1942 по 1943 года в Наурском районе. И там же до сих пор среди красот природы и мирного неба лежат останки тех, кто героически защищал советский народ, и тех, кто, не будучи виновным, был убит по прихоти нацистских солдат. Поэтому есть там немало общественных организаций, увековечивающих память о геноциде советских людей, среди которых поисковый отряд "Грозный", созданный учителем ОБЖ одной из школ Чечни Магомедом Дикаевым.
Этот настоящий мужчина учит детей истории, отправляясь с ними на раскопки в те места, где когда-то был немец. Они раскапывают массовые захоронения, беспорядочно сделанные врагом, находят укрепления солдат, противостоящих геноциду своего народа. Находят они тех, кто был застрелен в спину трусливыми палачами, и тех, кого накрыло бесчисленной артиллерией нацистов. Но больше всего меня поразило тело солдата без кисти и с осколками в груди, предположительно дагестанца, найденное Магомедом и его подопечными. Похоже, что этот смелый человек взорвал гранату в своих руках, чтобы не попасть в плен к врагу. Страшно представить, что чувствовал он. Страшно представить, что чувствовали его мать и отец, девушка или жена, дети, возможно, с надеждой и замиранием сердца, ждавшие этого безымянного героя дома. Ясно лишь одно, что чувствовали оккупанты, увидев такой поступок: это страх. Непримиримый страх перед тем народом, которому свобода дороже всего, даже собственной жизни. Я уверен, что в тот момент они мысленно вернулись на землю и поняли, что советский народ непобедим.
Как говорил великий русский полководец Александр Суворов: "Война не окончена, пока не похоронен последний солдат". Я же хочу добавить, что она не окончена и до тех пор, пока не найдут своё достойное место в земле все жертвы геноцида советского народа, и пока память о них не будет увековечена. Поэтому ещё не скоро будет прекращён бой. Только бороться будем мы — молодое поколение, помнящее своих дедов и прадедов, бабушек и прабабушек, на чьих костях стоит наше уверенное настоящее, и светлое будущее, и врагом нашим выступать будет не человек, а время.
