Кого можно считать героем нашего времени?
Когда мы говорим о героизме, то традиционно подразумеваем поступок, который выходит за рамки повседневности, человека, который совершил нечто, на что другие просто не решились бы. Например, прыгнул в воду и спас тонущего, когда остальные растерялись в этой ситуации, побоялись действовать. Поэтому понятие «герой» подразумевает некую незаурядную личность: смелую, решительную, способную на большее, чем остальные, а потому заслуживающую восхищения. 
Безусловно, такое определение справедливо. Но мне кажется, что одновременно недооценивается героизм тех людей, которые справляются с критическими ситуациями постоянно и сделали это своей профессией. 
Последние несколько лет были крайне сложными для всего мира. Сначала в период пандемии мы увидели, как важна работа врачей. Всем нам очень повезло жить в эпоху развитиях технологий, которые сильно облегчают работу человека во всех сферах. Но в критической ситуации оказалось, что живые люди просто необходимы для работы с больными. Очень многое нельзя доверить машинам, начиная с тонкой оценки состояния пациента и заканчивая просто присутствием рядом – в этом смысле технологии не заменят человека. 
Являются ли героями люди, которые перерабатывали и оставались после своей смены? Которые рисковали своим здоровьем, чтобы спасти других? При этом они поступали так не один раз в порыве, а ежедневно на протяжение долгого времени. И в этом, как мне кажется, кроется некоторая проблема. Если мы хотим рассказать общественности о работе такого человека, то находим только рутину. Нет одного яркого, осязаемого, понятного героического поступка, который можно представить читателям или зрителям. Одновременно, разве не сложнее справляться с критической ситуацией каждый день, чем совершить подвиг один раз в жизни за несколько минут? 
Совсем недавно произошло страшное землетрясение в Турции. И здесь мы тоже столкнулись с ситуацией, когда технологии сами по себе не смогут решить поставленные задачи по помощи населению необходимы живые люди, которые будут работать в тяжелых условиях, недосыпать, испытывать перебои с продовольствием, но продолжать делать свое дело. 
Конечно же, труд спасателей и других людей, которые помогали в этой трагической ситуации, был отмечен общественностью. Но мне кажется, что важен не один такой эпизод, а то, что люди посвятили всю свою жизнь подобной работе. Мы смотрим на катастрофы и кризисные ситуации в новостях, и это уже бывает очень тяжело и выбивает из колеи. А есть другие люди, которые сделали выбор работать с этими ситуациями. Более того, сталкиваясь с ними наяву, а не в новостях, они вновь и вновь возвращаются к своей работе. Они видят, что могут спасти не всех людей, переживают об этом, но продолжают помогать тем, кому возможно, делать все, что в их силах. Я считаю, что именно в этом заключается героизм и огромная сила характера, сила воли и духа. 
Разница здесь и в том, что человек, совершивший героический поступок один раз, рискует только однажды. Человек же, который постоянно работает с кризисными ситуациями, вынужден принять мысль, что рано или поздно совершит ошибку, и что рискует и своей жизнью, и чужой. Это очень тяжелое осознание, чтобы свыкнуться с которым тоже необходимо иметь твердый характер. 
[bookmark: _GoBack]Иоганн Вольфганг Гёте писал: «Невозможно всегда быть героем, но всегда можно оставаться человеком» [1]. И мне кажется, в этом и есть суть настоящего героизма: ежедневно стремиться быть человеком и делать как можно больше, противостоя обстоятельствам. Поэтому для меня настоящий героизм – это про тех людей, которые ежедневно делают выбор помогать другим, рискуя собой. 
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