Голинская Екатерина Игоревна 10(А) класс, школа №6 город Северодвинск.
Тематическое направление 7.3 - О времени и о себе (Маяковский В.В): я и моё окружение. 
Жанр «сочинение». Тема «Я и моё окружение»

Я и мое окружение.

Время - самый ценный ресурс для человека, оно быстротечно, и многие люди не задумываясь тратят его впустую.

Годы летят стремительно. В детстве кажется, что время бесконечно и каждый день тянется долго-долго, но чем старше мы становимся, тем быстрее пролетают эти дни. С каждым годом человек взрослеет и учится чему-то новому. Каждый из нас проходит свой путь по-разному, окружая себя различными людьми. Мы сами выбираем свое окружение, но оно также влияет на нас и становление нас как личности.

В детстве подружиться очень легко, все мы подходили с фразой: «Привет, как тебя зовут? Давай дружить!». Сейчас же завести дружеские отношения не так уж и легко, а выбрать правильное окружение еще сложнее.

Когда я была маленькая, у меня было много друзей, которых я после дня знакомства и не встречала больше. Но с каждым годом друзей становилось все меньше, а правильные люди всегда были рядом со мной.

Некоторые считают своими друзьями только тех, с кем они подружились и построили устойчивые взаимоотношения. Однако наши родители и родственники тоже могут стать нашими друзьями. Они такая же поддержка для нас, как и друзья из школы или двора.

Хорошо, когда друзья могут стать родными людьми, а родные - друзьями. И кто твой друг, а кто родной человек, часто понимаешь только по прошествии времени...
