
Рассказ «Удивительный сон»

— Ура! Бабуля! Я приехала   наконец-то к тебе.
Крича и обнимая бабушку, я громко радовалась, что свершилась, то о чём я мечтала с весны. Каждое лето я проводила в деревне у бабушки.
— Пойдём, егоза, в избу, после дороги, небось, есть хочешь, а я напекла любимые твои плюшки, —  сказала бабушка
— Пойдём, пойдём, мне столько тебе надо рассказать! —обрадовалась я.
Мы зашли в небольшую избу, и с порога я сразу же почувствовала, незабываемый запах из детства свежеиспечённого хлеба. Быстро бросив сумку с вещами, я уселась за стол, есть плюшки и жаловаться бабушке на несправедливость в жизни.
— Ох, бабуля, как же мне тебя не хватало. Так трудно быть ребёнком. Меня никто не понимает, все заставляют что-то делать против моей воли, то не ешь это не носи, туда не ходи, постоянные вопросы, чем занималась, как настроение. Хочу поскорей вырасти, чтобы отстали с глупыми вопросами. Хочу всё решать сама. И сама принимать решения, —жаловалась двенадцатилетняя я самому понимающему меня человеку. Бабуля подкладывала плюшки и гладила меня по голове. Скоро я наелась и у меня стали слипаться глаза. Бабушка помогла мне улечься на взбитую перину, а я мгновенно заснула.
Проснулась я от того, что кто-то меня тряс за руку и кричал:
— Няня, няня, я есть хочу! Просыпайся!
— Ребёнок, какая я тебе няня? И где твоя мама? —не открывая глаз, спросила я. Незнакомый ребенок громко заплакал. Я открыла глаза и увидела маленького мальчика в серой рубашке ниже колен, он громко плакал, размазывая слезы по худеньким щёчкам, обвела глазами комнату и быстро вскочила с кровати. Нет! Это не бабушкин дом!
—Где я? Как попала сюда? —закричала так громко, что в комнату вбежала девочка лет десяти в длинном платье, но котором было много заплаток из разных кусочков тканей.
—Вера, тебе сон плохой приснился? - спросила девочка
—Я не Вера, я Надя! Где бабушка и что здесь происходит? - недоумевала я.
—Какая бабушка? Не пугай нас. Мама с отцом уехали на базар, а мы должны сделать много работы. Иначе нам с тобой опять попадет, —сказала девчушка.
Я выскочила на улицу и не увидела привычных кирпичных домов и столбов с проводами, не было асфальта. На улице стояли невысокие избушки и по дороге бегали ребятишки. На них была одежда похожая на ту, которая была на мальчике и девочке. Я открыла рот и села в пыль.
—Какой год и число сегодня? Как ваша фамилия? - тихо спросила я, потому что начала понимать, что каким-то образом попала в прошлое.
—Фамилия Смирновы, год 1905, а число не знаю.
Точно, всё совпало. Это мои предки, у нас в родне была Смирнова Вера, потом вышла замуж и стала Петровой. Надо делать вид, что ничего не случилась, а то отправят ещё в дом сумасшедших, если такой здесь есть.
—Пошлите в избу, —я взяла малыша за руку, и мы пошли во двор.
-Давайте поиграем, как будто я ничего не помню, а вы будете всё рассказывать и показывать, — решила я хоть как - то выпутаться из этой ситуации.
— Ура! Мы будем играть! — обрадовались дети.
Сначала мы поели щей из чугунка. Потом стали наводить порядки в избе, затем пропололи огород и полили водой из колодца грядки. Накормили немногочисленную живность. Пообедали и поставили в печь чугунок с неочищенной картошкой. К вечеру я падала с ног, руки болели от многочисленных порезов и мозолей, хотелось поесть чипсов и выпить колы. Я хотела домой! Дети же с восторгом весь день учили меня выполнять всю работу по дому и удивлялись, как я правдоподобно изображаю потерю памяти. Я узнала, что в семье пять детей, но старшие девочки в няньках. Семья бедная, но не нищая, еда и одежда была, пусть хоть и простая, но была. У некоторых и этого не было. Глядя на быт этой семьи, мне стало стыдно, что я отказывалась, есть плов, потому что он жирный, а джинсы не стала носить, потому что они уже вышли из моды, и телефон я хотела другой, потому что выпустили новую модель.
Когда стало темнеть приехали родители. Это были уставшие, немногословные люди, которые не обняли детей, не спросили, как прошел их день, а просто молча всё проверили и собрали на стол нехитрый ужин. После ужина все легли спать. Мне было страшно, одиноко и тоскливо. Слёзы стали катиться из глаз, я хотела к маме и папе, которые меня любят и жалеют. Так со слезами я и уснула.
Проснулась от поглаживания по голове, это бабушка меня гладила. Я вскочила с кровати и закричала:
— Бабуля, мне такой удивительный сон приснился! Я теперь знаю, что ребенком быть легко, просто надо иметь любящих родителей и разрешать им решать все проблемы. Плохо, когда дети эти проблемы решают и работают наравне с взрослыми.
Бабушка улыбнулась и сказала:
[bookmark: _GoBack]— Вот ты и поняла, что значит быть ребенком.
