Сочинение «А взрыв ещё будет? Жизнь продолжается…»
Громко слышен стук колёс: «Тук-тук-тук…»Никола никогда не умел спать в поезде. Стук колёс, мельчайшие пейзажи за окном, храп и сопение соседей ко купе успокаивали, но не настолько чтобы уснуть. Его томила тишина. Мальчик аккуратно слез с верхней полки, натянул дублёнку и, отварив дверь, беззвучно вышел в коридор. Никола застегнул дубленку, прислонился к холодному запотевшему окну. Уже поздно и тепло, начало сентября.

Тук-тук-тук… Подавшись стуку колёс, сознание юноши начинали уплывать куда-то далеко. И это что-то далёкое сильно пахнет яблочным компотом, да таким душистым, что от одного запаха во рту разливается приятная сладость.
На даче у них был яблоневый сад, в начале сентября плоды наливались и отражали солнечных зайчиков. Когда съезжались все и дядя Павел с тётей Галей, и Лена, их старшая дочь, и баба Таня с дедом Николаем. Все дружно собирали яблоки, чистили картошечку на ужин, после парились в бане. Именно в такие дни, теплые «яблочные», мама учила Николу плавать, а дед Коля брал его в лес, показывал ему всяких птиц и другую живость. Показывал да приговаривал: «Никола, знаешь, что за птица ласточка, что за птица иволга. А то спутаешь с кем-нибудь другим. Иногда Никола вспоминал, как было приятно сидеть у папы на коленях, и засыпать.

- Юноша, проснись пожалуйста – голос проводника звучал откуда – то извне. Никола резко дернулся: он задремал. Проводник проводил Николу до купе.

Вернувшись в свое купе, Никола запутался в одеяло и попытался вновь окунуться в тёплые воспоминания. Но это уже не получалось. В голову лезли страшные мысли…
Когда в конце июня 1941 года папа приехал из города, он радостно встретил маму. Все волновались. Никто не хотел говорить, что случилось, просто просили им не мешать. Тогда Никола взял ту самую газету и прочёл, что немецкие войска вторглись на территорию Советского Союза. Тогда эти слова уму были совершенно непонятны. 

Все быстро приехали в город. Там была суматоха. Люди куда-то спешили, суетились, родители тоже были обеспокоены. Мама говорила, что им надо уехать из Ленинграда куда-то в Сибирь, где живет мамина тетя. Всё это он понял и почувствовал позже.

Никола очень плохо помнил, что произошло. Папа куда-то ушел с утра и долго не возвращался. А когда вернулся, то с порога закричал, что немцы бомбят город. И они быстро пошли на улицу, взяв всех детей.

Никола испугался и попытался найти мамин платок. В какой-то момент раздался взрыв! Вся земля содрогнулась, а у Николы заложило уши. Он сразу не понял, что лежит на сером асфальте под папой. Все люди лежали, закрыв детей, женщин. Потом встали и побежали! Юноша зачем-то вырвался и побежал, он услышал голос, бежал назад, но ничего не понимал. Вдруг он остановился, и замер от страха, к нему летело что-то темное. Повернув голову, он увидел девочку, сидящую к нему спиной, она держала куклу и плакала. И никого не было рядом. Тогда Никола рванул к этой девочке, схватил её за руку и сказал: «Бежим со мной!».
 
Очнулся Никола на руках у мамы. У него сильно болела голова. Все люди сидели в комнате с круглым потолком, на всех их лицах был ужас. Многие плакали. Юноша хотел поговорить, но во рту пересохло. Увидев это, мама дала ему попить. Никола спросил: «А взрыв ещё будет?»
Мама сказала: «Будет, но мы в безопасности». Успокоившись, юноша заснул. Наступило утро. Юноша открыл глаза. Каждый день он вспоминал яблоневый сад и не терял надежды вновь окунуться в том теплом времени. Просыпаясь каждый раз он понимал, что чуда нет.
Да, многое пришлось пережить… В декабре этого же года,  война забрала бабушку, затем зима – деда.

Когда началась вторая  зима…Ох! Она была самым настоящим кошмаром. Заболела мама. Она становилась слабее с каждым часом. Никола помнил её последние слова: Верьте, детки, скоро всё закончится!»

 
Юноша смутно помнил, как его посадили в грузовик, как он ехал по льду Ладожского озера. Ясно понимать происходящее Никола стал в палате госпиталя. Потом его отправили в детский дом. А после войны его забрал отец.

Девятнадцатилетний Никола уехал на дачу, где его ждал отец. Где они, как и прежде собирали яблоки, варили компот.  Верно, жизнь продолжается!
