Сказка о серой Планете
Дети – это ангелы, которых взрослые
 настойчиво делают людьми. 
Януш Корчак
В бесконечной звёздной Вселенной жила-была грустная Планета. Она печалилась от того, что всё на ней было серое, скучное, унылое: улицы и дома, моря и океаны, леса и горы... Даже лица ее Жителей были такие угрюмые, что тоже казались серыми. Нет-нет, не подумайте! Жители Планеты были вовсе не злые, а просто – взрослые и очень серьёзные. Дни и ночи напролёт они занимались важными делами и никогда не улыбались. "Но почему?" – спросите вы. А всё потому, что на Планете не было Детей. Ни одного ребёнка! "Не может такого быть! Ведь все взрослые сначала были детьми!" – возмутитесь вы, и будете совершенно правы. К сожалению, Жители Планеты ничего об этом не знали. Они жили, погрузившись с головой в решение глобальных проблем, ставили сложнейшие задачи, стремились к достижению величайших целей. Так продолжалось бы вечно, но однажды на рассвете, откуда ни возьмись, на Планете появились Дети. 
Радостные малыши бежали наперегонки, шлепая босыми ногами по мокрым лужам. От звонкого ребячьего смеха из-за серых туч выглянуло разбуженное Солнце, и в разлетающихся по сторонам тысячах брызг неожиданно зажглась, засверкала, заиграла яркими переливами разноцветная радуга. Планета вмиг преобразилась. Сколько ослепительных красок разом вспыхнуло на ней! Даже лица Взрослых посветлели и уже не выглядели такими угрюмыми. Однако весёлый гомон беспечной детворы мешал серьёзной работе, не давал Жителям Планеты как следует сосредоточиться. Солнечный свет был слишком ярок, слепил глаза и отвлекал от дел. 
– Немедленно прекратите шуметь! – возмущённо восклицали одни.
– Это недопустимо! – ворчали другие. 
– Ведите себя прилично! – призывали к порядку третьи.
–  Лужи не предназначены для того, чтобы по ним прыгали! – звучали со всех сторон недовольные голоса.          
Конечно, Дети стали послушны, ведь Взрослые умнее, и им лучше знать, что хорошо для ребёнка. Но чем больше малыши следовали советам и наставлениям Взрослых, тем реже звучал радостный смех, тусклее становились краски... Солнце больше не выглядывало из-за серых туч.  Детям теперь некогда было резвиться и бегать по лужам, они занимались решением поставленных перед ними важных задач, и всё более походили на Взрослых...
А Планета продолжала жить своей жизнью: на деревьях трепетала от весеннего ветра ещё не окрепшая ярко-зеленая листва, высокое чистое небо сияло голубой лазурью, прозрачный воздух был напоён запахом цветущих вишен, а птичья разноголосица весело пела о том, как прекрасна жизнь!
Жаль, что Жители Планеты, погружённые в проблемы и заботы, не могли видеть этой прелести. Для них всё вокруг было скучным и унылым.
Уважаемые Взрослые! Если мир на Вашей Планете вдруг стал серым и тусклым, скорее позовите Детей, и они обязательно к Вам придут! Радостные малыши прибегут на рассвете, шлепая босиком по мокрым лужам, звонко смеясь и поднимая в воздух тысячи брызг, и жизнь сразу наполнится радужным светом и яркими красками! Будьте счастливы рядом с Вашими Детьми и, пожалуйста, не старайтесь во что бы то ни стало сделать из них людей! Пусть Дети остаются ангелами!

