Своя строка в истории страны 

Январь выдался очень снежным и морозным, поэтому мы всё чаще вечерами собирались всей семьёй за чашкой чая с вишнёвым вареньем. Хотелось согреться не только горячим напитком, но и тёплой беседой, любящими взглядами, душевными беседами. 
В один из январских вечеров моя бабушка первый раз рассказала мне историю, которая никогда не сотрётся из моей памяти, навсегда останется в моём сердце.  Это история моей семьи, моего города, моей страны! Её нельзя забыть или переписать!
– Когда мирный ход жизни маленького городка Армавира был варварски нарушен фашистами, мне было уже семь лет, – так начала моя бабушка. Я ходила в школу, считала себя уже совсем большой. Но повзрослеть по-настоящему пришлось в 1942 году.
Отец ушел на фронт, а мы с мамой остались жить в Армавире. Все дела по дому выполняла я. Бессменно с раннего утра и до поздней ночи мама работала медсестрой в больнице. Мы практически не виделись. Вечерами я грела неказистый ужин и ждала. Ждала долго, прислушивалась к каждому стуку, шороху. Порой засыпала прямо на столе, устав и измотавшись. Меня будили ласковые мамины руки, её тихий голос и нежные поцелуи. Это были самые трогательные и самые дорогие минуты. Они придавали силы, лечили мою маленькую душу, врачевали истерзанную переживаниями маму, делали нас ближе и сильнее.
Глаза бабушки, тускло-голубые, становятся яснее от скопившихся прозрачных слёз, губы начинают вздрагивать. Она не пытается сдерживаться. Крупная слеза медленно катится по щеке и растворяется в её глубоких морщинах. Любовь, нежность, горечь разлуки, детские воспоминания, тяжёлые испытания, несбывшиеся мечты… Эта слеза вместила в себя всё сразу, и оттого она была такой горькой.
Я ничего не говорила, ни о чём не спрашивала: в этот момент я просто чувствовала её боль. Это была и моя боль.
– В конце 1942 года, – продолжает бабушка, – город Армавир был оккупирован немцами. Захватили они и больницу. Одну ее часть фашисты превратили в лагерное отделение и содержали там военнопленных советских солдат и офицеров, а другую использовали для оздоровления своих солдат и офицеров.
Мама работала почти круглосуточно, она не только лечила, но и собирала продукты питания для пленных. Люди сами шли к ней, неся с собой немногое, чем могли поделиться.
Тайком она проносила съестные припасы в больницу и передавала их нашим солдатам. Раненые любили её за храброе и доброе сердце. Своими руками солдаты слепили глиняную медаль, обожгли, раскрасили. Вместе с баночкой вишнёвого варенья они подарили маме в день рождения эти дорогие подарки. Глиняная медаль – единственная награда за её милосердие. Она бесценна!
– 23 января 1943 года с раннего утра мама убежала на работу. Ближе к обеду она вернулась домой и отвела меня в бомбоубежище.
На улице стоял невообразимый шум. От него нельзя было укрыться. Всё горело и грохотало. В бомбоубежище было очень холодно. Даже тёплое одеяло, шапка и тулуп не согревали меня. Видимо, на улице был сильный мороз. В нашем укрытии женщины, старики, дети молчали. Это было страшное молчание. Какой-то мальчишка принёс последние новости: наши наступают, идёт битва за Армавир, на улицу выходить опасно, поскольку фашисты в агонии пытаются испепелить всё вокруг. 
И всё же мама торопилась в больницу. Она понимала, что её долг – помогать людям. Собрав небольшой пакет съестного для военных, она крепко обняла меня, перекрестила и, ничего не говоря, вышла на улицу.
Раздался взрыв. Он прогремел совсем рядом. Дверь бомбоубежища сорвало с петель. Закричали женщины, заплакали дети. Кто-то рванулся к выходу.
Позже я узнала, что мама была тяжело ранена. Медицинская помощь ей была уже не нужна, она умерла почти сразу.
В ночь с двадцать третьего на двадцать четвёртое января Армавир был освобождён. Жители ликовали!
– В освобождённом городе в лицах счастливых армавирцев я искала свою маму и не могла найти. Я ждала её каждый день, каждую минуту. Много думала о том, что она мне говорила, старалась запомнить всё, чему она меня учила. Я должна была сохранить память о ней, рассказать эту историю своим детям, внукам.
Двадцать третье января – особый день для всех жителей города Армавира, он очень важный! Каждый год морозно, холодно в эти памятные дни. Но тепло сердец потомков тех, кто освобождал нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков, согревает всех нас!
Шёл 2023 год. За окном разыгралась метель. В теплой комнате в самом центре Армавира собралась наша семья. Мы вспоминали нашу маму, бабушку, прабабушку, разглядывали её глиняную медаль, обожжённую руками благодарных советских солдат, обожжённую нашими слезами, нашими горячими сердцами. Мы пили чай с вишнёвым вареньем, которое так любят в нашей семье и согревались теплом наших сердец!
Пусть история нашей семьи станет ещё одной строкой в истории моей страны. Её нельзя забыть или переписать!

