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          Зайчонок Пятнаш выбрался из своей мягкой и тёплой кроватки, когда почувствовал запах варёной морковки, доносившийся из кухни. Мама опять решила порадовать своего сыночка и приготовила его любимое блюдо – тушёная капуста с морковкой. «М-м-м, как вкусно!» - подумал зайчонок. Он забежал в кухню и уже был готов отведать вкуснятины, но мама отправила его умываться и чистить зубы. Глядя на отражение в воде, зайчонок  подумал о том, какой он счастливый. Пятнаш жил в красивом и уютном доме. Папа работал охранником в лесу. Мама находилась дома, следила за чистотой и уютом, готовила им вкусные блюда. По выходным вся семья собиралась вместе и весело проводила время, играя в домино, теннис, а также гуляя по лесу.
         Зайчонок покушал и попросил у мамы разрешения  поиграть с друзьями. Мама разрешила, но только до обеда, и попросила не опаздывать. Пятнаш пообещал, что придёт вовремя.  Развлекаясь на свежем воздухе, он совсем забыл про время. С наступлением темноты зверята стали расходиться по домам. Спохватившись, что мама может его потерять, Пятнаш со всех лап побежал домой. Когда он добрался до дома, то увидел, мама очень сердится. Она отругала сына и в наказание запретила Пятнашу выходить из дома. Зайчонок обиделся на маму: ведь он не хотел её расстраивать, просто заигрался с друзьями, а его несправедливо наказали. 
- Мама меня не любит,- подумал Пятнаш.- Иначе бы не наказала. Зайчик решил убежать из дома.
	 Зайчонок сидел на пенёчке и плакал. Он не знал, что делать. Ему очень хотелось домой, но обида на маму была сильней. Подул сильный холодный ветер. Пятнаш  спрятался под кустиком и решил остаться здесь жить. Утром  он услышал щебетанье своего друга, галчонка Забияки, у себя над головой. Галчонок рассказал о случившемся горе. Всю ночь его родители искали. От волнений и переживаний мама Пятнаша заболела.
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- Маме плохо, потому что я убежал. Значит, она меня любит! -  подумал Пятнаш.
- Галчонок, я обязательно должен простить и вернуться домой, - сказал зайчонок и побежал домой.
	Как только мама увидела сына, поднялась с кровати и ласково его обняла. 
   Обнявшись, они  сидели и слушали тишину леса. А  Пятнаш опять подумал о том, какой он счастливый. Теперь он не будет обижаться на маму, потому что понял, его любят и будут любить всегда, что бы не случилось. Зайчонок тоже очень любил своих родителей и готов был сделать всё, чтобы их семья была счастлива. Они были счастливы вместе! И это – самое главное! С этими мыслями он уснул. Ему снилось то, как он качается на качелях и смеётся. И во сне он тоже был счастлив…

