Сочинение.
Мой самый важный человек.
  У каждого человека есть семья и свой идеал, на которого нам хочется быть похожим. Самые мои близкие люди в мире  –  любимые мама, папа и старшая сестра. С первых дней  жизни они окружают меня лаской, теплом, заботой и вниманием. Для меня они самые родные и лучшие на свете. Конечно, мама – это главная ценность в жизни каждого ребенка, но нельзя забывать и о папе. Поэтому свое сочинение я посвящаю отцу.
  Моего папу зовут Алексей, хотя  бабушка его называет ласково Алешей. Он высокий, красивый, веселый, сильный и мудрый человек. У него темные волосы и выразительные глаза зеленого цвета. Мой папа – настоящий друг! Он всегда поймет, всегда поддержит, умеет хранить секреты и никогда и никому не даст меня в обиду. 
  Папа – ответственный человек, не боится трудностей, очень много работает на благо нашей семьи. Он заботливый, уделяет внимание семье и всегда старается помочь маме: ходит с ней за покупками, иногда готовит нам очень вкусный ужин. А в выходные дни мы с ним гуляем: летом – катаемся на велосипедах, а зимой – на коньках.
  У моего папы   замечательная профессия – водитель. Он работает на телевидении. Он водитель машины, которая отвозит актеров и артистов на киносъемки. Работа у него очень ответственная, интересная и связана с  дальними дорогами. Свою машину он всегда держит в чистоте и вовремя ремонтирует, чтобы не подвести  людей и доставить их по назначению. Работа водителя требует выдержки и смекалки. Необходимо знать правила дорожного движения, быть внимательным и ответственным за рулем, потому что от этого зависит не только жизнь водителя, но и жизни других людей. В современной жизни без профессии водителя никак не обойтись. Думаю, что работа доставляет удовольствие моему папе, и он прекрасно с ней справляется.
  Увлечения делают нашу жизнь интересной и захватывающей. Я люблю танцевать и рисовать, а мой папа обожает футбол. Он состоит в Федерации футбола города Королева и играет за городскую команду, которая неоднократно занимала призовые места. Я горжусь, что папа – один из лучших защитников. Он держит себя в хорошей физической форме, ведь он много бегает, имеет быструю реакцию и отлично владеет мячом. Я очень хочу, чтобы его команда заняла первое место, ведь я – самая преданная  его болельщица!
  Я горжусь своим папой! У нас очень дружная и замечательная семья, в которой понимают и помогают друг другу. Семья – это счастье, любовь и поддержка. Берегите свою семью, заботьтесь друг о друге, уделяйте больше внимания своим близким и всегда будьте вместе!

