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Эссе
Отношения в семье, детство в семье

Семья — это та первичная среда,
где человек должен учиться творить добро
Сухомлинский В.М.

В современном мире, на наш взгляд, семья – самое тёплое и важное место в жизни каждого человека. Именно с семьи начинается жизнь человека, именно в ней он получает свои первые знания о себе, о людях вокруг и о мире. Семья – это то место, где начинается детство.
Детство – необходимая часть любого человека. Именно в детстве ты учишься, познаёшь мир и себя в нём, играя. В детстве мы беззаботны, счастливы и открыты. Однако не у всех есть возможность в полной мере испытать прелести этого прекрасного этапа жизни. В своём рассказе «Петька на даче» Л. Н. Андреев поднимает проблему отсутствия детства в обществе конца XIX века, ярко показывает последствия в одном лишь образе Петьки – мальчика с «худой, маленькой ручонкой», «всегда сонными» глазами и «тоненькими морщинками». Другим примером может послужить детство А. С. Пушкина: воспитание бабушкой и няней подарило нам великого поэта. На основе его творчества мы изучаем русский язык, русскую литературу и проникаемся любовью к этим дисциплинам. 
Семья неразрывно связана с детством. И именно от прочности и работы этой связи зависит то, каким из ребёнка получится взрослый.
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