Сочинение «Непокорённые забвением»


Этим летом наша семья отдыхала в южном приморском городе Анапе. Как же здорово мы провели время! Ежедневные купания в тёплой, как парное молоко, воде, воздушные ванны под ярким солнышком, вычурные замки из песка, разнообразие аппетитных изысканных блюд, среди которых шашлык занимает особое место, мороженое в изобилии, курортная музыка, водные аттракционы, катание на банане и уютный домик для отдыха — что может быть ещё лучше! Но наступила пора возвращаться домой. До Твери у нас были заранее куплены билеты на поезд, но посадка ожидалась на железнодорожном вокзале города Новороссийска, это меньше часа езды от Анапы. Доехать до вокзала решили тоже с комфортом и вызвали такси.


Таксист попался самый типичный — чересчур разговорчивый. Только сели в машину, он стал рассказывать об особенностях застройки Анапы, о Пионерском проспекте, детских лагерях, санаториях, о нестерпимой жаре на юге, потом о Кавказских горах, которые берут своё начало в Анапе, и в общем много о чём, что не вызывало интереса. «А теперь мы продолжаем движение по улице, которая называется Анапским шоссе. Эта улица соединяет Анапу и Новороссийск. Сейчас мы въедем в Новороссийский район», - продолжал наш вожатый тоном опытного экскурсовода. Не знаю, то ли мне поднадоели его речи, то ли на меня подействовало плавное движение автомобиля, но Морфей стал раскрывать для меня свои объятия. Сидя на заднем сиденье с правой стороны, я стала поудобнее пристраивать свою голову, которая сделалась тяжёлой от желания задремать... «А это что такое? Обелиск?» - вздрогнула я, и сон как рукой сняло.

· Да, - тоном с хитринкой в голосе проговорил таксист. - Это памятник. Он о событиях войны. В Новороссийске вообще много военных памятников. Это же город-герой.

· Но какой он высокий. Этот обелиск.

· Двадцать метров, - победоносно отчеканил водитель. - Восьмигранная форма, суживающаяся кверху.

· А кому поставлен этот памятник? - заинтересовалась моя мама.

· Памятник называется «Непокорённые», - ответил, сбавляя скорость, водитель, по-видимому, догадываясь о дальнейшем развитии событий.

· У нас есть время в запасе. Мы не могли бы вернуться назад и подъехать к этому памятнику? - продолжала мама.

· Конечно, ваши желания для меня — закон, - радостно воскликнул таксист. - Только прямо к памятнику подъехать не получится, сто метров придётся пройти пешком.

· Мы не против, - подхватил папа.


И вот мы останавливаемся у обочины, и я медленно, затаив дыхание, приближаюсь к обелиску, который последние несколько минут заставлял моё сердце биться сильнее. Я не знала, кому установлен этот памятник. Постепенно двигаясь в его сторону, я ловила свои мысли: «Здесь увековечен какой-то герой. Или какое-то сражение... Или подвиг...» Но что я там рассмотрела, заставило меня с другого ракурса взглянуть на войну. 


У подножия обелиска я увидела скульптурную композицию. Женщину с развевающимися волосами, плотно прижавшую к себе ребёнка. Меня поразил взгляд этой женщины. Сколько в нём силы, бесстрашия, мужества и гордости. Мне даже показалось, что ребёнку находиться рядом с такой мамой нестрашно.  А ниже — упавший, в оборванной рубашке, но с решительным и неумолимым взглядом старик. У меня не хватило сил долго смотреть в глаза этим людям, уж очень они походили на живых. Постепенно я стала опускать свои наполненные слезами глаза... «Непокорённым. Замученным и расстрелянным здесь в 1943 году фашистскими оккупантами новороссийцам и воинам-десантникам Советской Армии. Вечная слава павшим за свободу и независимость нашей любимой Родины!» - медленно прочитала я на табличке, которая размещена ниже скульптурных людей...

· О великой трагедии рассказывает нам этот памятник, - нарушил долгое молчание водитель. - Памятник «Непокорённые» был открыт 16 сентября 1963 года. 16 сентября — это день освобождения города, Новороссийск его празднует ежегодно. Получается, в день двадцатой годовщины освобождения Новороссийска был открыт памятник. Фашисты летом 1942 года уже были в Новороссийске. Им было важно захватить этот город, потому что гитлеровцы хотели вдоль побережья, по дороге, которая начинается в Новороссийске, пробраться на Кавказ, где планировали встретиться с японцами, чтобы поделить с ними завоёванный мир. Но новороссийцы не пустили злодеев дальше своего города. У нас на Сухумийском шоссе есть памятник «Рубеж обороны», он похож на шлагбаум. Там фашисты были остановлены. Никак они не могли прорвать нашу оборону. Озверевшие гитлеровцы весь свой гнев и свою досаду за сорванный план направили за самых слабых — детей, женщин и стариков, которые оставались в городе, в то время как их отцы, мужья и дети были на фронте. Здесь, на этом месте, где мы сейчас находимся, фашистские захватчики расстреливали не только местных жителей, но и всех, кто вставал на защиту непокорённого Новороссийска. Здесь же, под обелиском находится братская могила, где были похоронены жертвы геноцида. Всего изверги замучили, а потом расстреляли 7000 жителей, 32 000 людей было насильно угнано в рабство в Германию, а на цементном заводе «Пролетарий» было зверски сожжено 480 человек. Эти люди пожертвовали собой во имя спасения города. 16 сентября 1943 года ценой огромных человеческих потерь город Новороссийск был освобождён от фашистских оккупантов. Но встречать советских воинов-освободителей было некому. Город был почти полностью разрушенным и обезлюдевшим. Памятник «Непокорённым» воздвигнут в честь новороссийцев, которые черпнули много горя и испытали неимоверные страдания во времена фашистской оккупации, измученные, но не покорившиеся врагу, они отстояли для нас свободу. Авторы скульптуры, которую вы видите перед собой, ярко передали на бронзовых фигурах эмоциональное состояние людей. Русский человек готов отстоять свободу своей земли, и его не пугают ни свистящие пули, ни предстоящая смерть...


До вокзала мы ехали молча. Всё это время я испытывала щемящее чувство стыда. Мне было стыдно за съеденные порции мороженого. За чудесный отдых в Анапе. За катание на бананах. За комфортные условия. За возможность учиться и радоваться каждому дню. За всё, чего бы ни коснулись мои мысли. И уже сидя в поезде и глядя в тёмную даль через окно, я почувствовала, что эмоция стыда изменила свой вектор. Не моя вина, что те люди родились незадолго до войны, а я в двадцать первом веке. Но моя вина — это пробелы в памяти. Мы, живущие сегодня, должны помнить, какой ценой досталась нам в наследство мирная жизнь, наши огромные потенциальные возможности, которые мы в силах реализовать, и изобилие материальных благ. Стыдиться надо короткой памяти, а людей, пожертвовавших собою в те страшные годы войны, мы должны благодарить за мирное небо и хлеб на столе. И горе нам, если мы допустим ошибки прошлого и не сумеем передать нашим потомкам все те богатства, которые достались нам... 
