«Хороший человек – какой он?»

Все родители хотят, чтобы их дети выросли хорошими людьми. А что значит хороший человек? Какой он? Вот есть люди, которые всегда опаздывают, что-то не выполняют вовремя, у них нет много денег, постоянной работы, но при этом, они, например, очень любят животных и помогают им, кормят бездомных котов и собак. Такие люди – они хорошие или плохие? А если человек, хорошо учился, получил престижную работу, красивый и богатый, но у него нет животных, и он их совсем не любит и никогда не даст даже кусочка черствого хлеба бродячей собаке. Этот человек хороший или плохой?
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В рассказах, сказках очень часто есть два героя: хороший и плохой. Сказки нас учат, что хороший человек – это добрый человек, а плохой – злой. Хороший человек добр ко всему живому на Земле. Но если быть всегда и ко всем добрым, сможет ли такой человек стать счастливым и успешным? Или, например, если тебя обижают другие люди, как в этой ситуации оставаться добрым? 
Вот мне кажется, что нельзя назвать какое-то одно качество, по которому можно сказать, что человек хороший. Их много. Это и отзывчивость, и честность, и милосердие, справедливость и смелость, бережливость и ответственность. Но если надо выделить главные из них, то, по моему мнению, это ответственность и отзывчивость. Потому что, если человек обладает этими качествами, то он и проявит доброту в необходимой ситуации, и придет на помощь нуждающемуся, и будет заботится обо всем живом в мире. 
Ответственный человек уважает старших, добросовестно относится к своей работе. Он воспитан, вежлив с людьми, любит и ценит свою семью и Родину. 
Ответственный и отзывчивый человек не может быть лживым, злым, жадным или грубым. Он не будет портить чужие вещи и делать разные пакости. 
Человек, обладающий этими качествами никогда не позволит себе обидеть слабого, нанести вред кому-то или чему-то, потому что за все окружающее он чувствует ответственность. 
Итак, по моему мнению, хороший человек – это человек ответственный и отзывчивый. Наша жизнь – это наша ответственность и только мы отвечаем за то, что происходит вокруг.  Мне кажется, что если каждый из нас начнет воспитывать в себе эти два качества, то мир станет добрее. 




 
