[bookmark: _Hlk129124402]Без любви жить человеку невозможно: затем ему и душа дана, чтобы он мог любить (Горький М.): дружба и любовь
[bookmark: _Hlk129121744]Любовь – самое прекрасное чувство, которое испытывает человек. Влюбленность даёт нам понять красоту мира, вдохновляет и окрыляет нас. Человек может любить не только других индивидов, но и «братьев своих меньших», одаривая домашних животных лаской и заботой.
С одной стороны, любовь заставляет людей совершать противоречивые и, зачастую, необъяснимые поступки. С другой стороны, влюбленность пробуждает в человеке лучшие черты характера, такие как: нежность, щедрость, верность, целеустремленность, ответственность, терпеливость и другие. Так, ради любимой женщины мужчина готов ждать многие годы. Ярким примером подтверждения этого тезиса является «солнце русской поэзии», А.С. Пушкин. Александр Сергеевич ждал согласия Натальи Гончаровой два с половиной года. Почему он так долго ждал? Ведь его окружало так много других привлекательных женщин. Ответ очень прост: если по-настоящему любишь, ты готов на все трудности, которые готовит судьба. 
Такие мужчины существовали не только в «Золотом веке русской литературы», можно выделить еще одного целеустремленного поэта, творчество которого относится к периоду «Серебряного века». Н.С. Гумилёв каждый вечер слушал стихи на немецком языке, хотя терпеть их не мог. На такие «жертвы» Николай Степанович шел ради А.А. Ахматовой, чтобы проводить возлюбленную домой. Следовательно, людей сближает не внешняя красота, а красота внутреннего мира, сходство в их мировоззрении. Любовь можно описывать бесконечно, но доказать её можно только поступками, словами и верностью.
[bookmark: _Hlk129124173]Совершенно бесспорно, что без любви жить человеку невозможно, но и тут не обойдётся без «подводного течения». Обратимся к повести Н.М. Карамзина «Бедная Лиза». В произведении впервые изображалась жизнь сердца и страстей посреди обыкновенного повседневного быта. Лиза –обычная девушка из крестьянской семьи, с непростой судьбой. Эраст –молодой человек из высшего сословия. Встретив Эраста, Лиза всецело полюбила молодого человека, и всё бы хорошо, если бы не сложившиеся стереотипы того времени и обстоятельства. Эраст проигрывает свое имущество в карты и юноше приходится жениться на старой вдове, чтобы не остаться без крова. Обманутая и разочарованная девушка не выдерживает предательства и сводит счёты с жизнью. Одним словом, любовь бывает не только нежной и возвышенной, но и жестокой, трагической. 
Ярким примером разрушающей любви служит повесть Н.С. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда». Екатерина Львовна Измайлова – женщина, скучающая в браке с нелюбимым мужем. Жаждущая любви героиня заводит роман с приказчиком Сергеем. Светлое чувство Екатерины перерождается во вседозволенность, что доводит её до частичного безумия, т.к. ради объекта своей страсти героиня хладнокровно совершает несколько убийств подряд. Жертвами всепоглощающей страсти Измайловой становятся пять человек, в том числе и она сама. Таким образом, влюблённый человек готов решиться на самые отчаянные поступки, что мы и видим в данном произведении. Каждый имеет право быть любимым и любит, чтобы продолжать жить. У влюблённого человека раскрывается душа, его внутренний мир. 
Следует разграничить понятия «любовь» и «дружба». Дружба, в отличие от любви, – это в основном отношения между людьми одного пола, однако это спорный вопрос. Говорят, что дружбы между мужчиной и женщиной не существует. Многие утверждают, что у одного есть скрытые чувства. Чтобы убедиться в этом нужно в первую очередь разобраться, что же такое дружба. Во-первых, это открытость, т.е. вы ничего не скрываете, знаете все качества друг друга. Во-вторых, конечно же общие интересы и ценности. В-третьих, преданность, как говорится в одной замечательной песне: «Друг в беде не бросит…». И самое главное – доверие. Без доверия не сложится ни дружба, ни любовь. Сделаем вывод: дружба между мужчиной и женщиной есть и очень крепкая. Свидетельством этому является замечательная сказка Г.Х. Андерсена «Снежная Королева». Герда преодолела трудный путь, чтобы спасти своего лучшего друга Кая.
Многие выдающиеся личности высказывались о любви. Эта тема была и будет актуальна во все времена. Было написано множество произведений на тему этого прекрасного чувства. Максим Горький совершенно верно заметил: «Без любви жить человеку невозможно: затем ему и душа дана, чтобы он мог любить». Безусловно, жизнь без любви и дружбы бессмысленна. Светлое и возвышенное чувство даёт нам новые ощущения, вносит яркие краски в нашу серую, а порой и скучную жизнь.

