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  Повесть «Тарас Бульба» написана Н. В. Гоголем, великим русским писателем. Множество проблем рассматриваются автором произведения. Я хочу обратиться к проблеме героизма, так актуальной сейчас.
 На мой взгляд, героизм - это способность человека совершить подвиг во имя Отчизны, его готовность пожертвовать собой во благо Родины. Чтобы доказать мою точку зрения, обращусь к примерам из текста.
  Н.В. Гоголь пишет о казачестве: «Это было, точно, необыкновенное явленье русской силы: его вышибло из народной груди огниво бед» Это описание помогает читателю понять, как формируется и рождается героизм – в лишениях и необходимости отстаивать свою землю, свой дом.
   Ещё одна сторона героизма – умение побороть страх, оставаться верным своим убеждениям. Это ярко показано в сцене казни Остапа: “Остап выносил терзания и пытки, как исполин. Ни крика, ни стону не было слышно даже тогда, когда стали перебивать ему на руках и ногах кости… – ничто, похожее на стон, не вырвалось из уст его, не дрогнулось лицо его”. Поражают сила воли и духа Остапа: вынес он все, что ему было суждено, и оказался несломленным. Это пример истинного героизма.
  В моей семье принято говорить, что героизм-  это не быть бесстрашным, а уметь побеждать страх. Этому нас научили мои прадеды-партизаны, ветераны Великой Отечественной войны. Этому же учат великие строки произведения Н.В.Гоголя «Тарас Бульба». 
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