«Человек и общество». Отрывок.
«Человек немыслим вне общества»- так сказал великий русский писатель Лев Николаевич Толстой.
С этим трудно не согласиться! Ведь человек, как известно, существо социальное и не может представить своей жизни без семьи, друзей, родных и близких. Даже без незнакомых людей, просто проходящих мимо, человек уже не будет человеком.
Но всегда ли общество помогает личности развиваться? А может,  в каких-то случаях оно мешает человеку, отвергает его, или, что тоже вполне может быть , человек сам отвергает общество, как объект ему противный? Проблема человека в социуме, его взаимодействии с другими людьми существует всегда и находит отражение в искусстве, науке и культуре.
Об этой проблеме, неизменно существующей на протяжении долгого времени, писали и пишут многие творческие деятели, как то: Фонвизин, Гоголь, Достоевский, Герберт, Асприн.
Одним из наиболее важных является вопрос о положении человека в обществе. Он зародился еще тогда, когда люди, ведомые желанием объединяться, стали собираться в общины, формировать группы, которые впоследствии легли в основу социальных отношений.
Так появилось деление на классы, а вместе с ним и социальное неравенство.
В особую категорию выделились чиновники- люди, имеющие чин и состоящие на службе. Чиновничество и проблемы, связанные с ним, были освещены в произведениях многих авторов того времени. Писатели подчеркивали, насколько бесчеловечным становятся люди в погоне за местом в обществе среди таких же, мало чем от него отличающихся граждан. Так, Николай Васильевич Гоголь в произведении «Шинель» писал, отзываясь о том времени:"...как много в человеке бесчеловечья, как много скрыто свирепой грубости в утонченной, образованной светскости, и, Боже! даже в том человеке, которого свет признает благородным и честным…". И, казалось бы, не велика проблема, ведь она затрагивает только верхушку общества- светских людей, чье стремление к высшему положению обусловлено статусом окружающей их действительности. Но таким образом, глядя на эту картину, мы можем наблюдать круговую поруку- порок, порождающий порок.
Главный персонаж рассказа «Шинель» - Акакий Акакиевич. По сути своей он был добрым, но ненужным, и, как писал Гоголь:"...Сострадание было ему не чуждо; его сердцу были доступны многие добрые движения, несмотря на то что чин весьма часто мешал им обнаруживаться…", но общество изменило его. Он перестал быть собой, его индивидуальность сошла на нет. Но не сам он в этом виноват, а другие и «...дурное расположение людей, не достойных почтения».
Вспомним рассказ Антона Павловича Чехова «Смерть чиновника». Автор акцентирует внимание на теме маленького человека, раболепского сознания, уничижительного отношения к себе перед лицом высших чинов.
И если вам кажется, что это проблема ушла в прошлое, то вы глубоко заблуждаетесь. Это можно увидеть в произведениях многих современных авторов,  работающих в жанрах, колоссально отличающихся от произведений середины XVIII - начала XX веков. Например, произведение Роберта Асприна «Шуттовская рота» повествует нам об отношении малых социальных групп, освещая те же вопросы, которые тревожили сознание людей много лет назад: «Все всегда вращается вокруг людей. Чем бы мы не занимались, бизнесом или армейской службой, ключ ко всему — люди!».
Мы живем в этом мире и часто не задумываемся о том, что нас окружает, изолируемся в собственном «мирке» и предпочитаем отгородиться от проблем. Но не для того великие люди прошлого и настоящего пытались достучаться до нас. И потому сегодня мы должны приложить все свои силы и создать общество без пороков, воплотить в жизнь давние мечты...
(В. С. Кононенко)
