Остановись мгновенье.

Пожалуй, самая несвоевременная фраза. Я никогда не вспоминаю о ней в те моменты, которые впоследствии расстраивают быстротечностью. Всегда после, когда «мгновенье», не выслушав немую просьбу, не останавливаясь, сменилось на рутину, я обращаюсь к этой крылатой фразе и на сердце становится сладко и больно. 

Мгновения проходят, частые, неизбежные, а воспоминания остаются. Кому-то приятно вспоминать, откинувшись в рабочем кресле и глядя на последнее доказательство существования прошлого — фотографии на столе. А мне всегда больно. Особенно сейчас, когда Детство довело до перекрестка и разжало ладонь: «Давай, теперь без меня». А как без него? Не знаю. За плечами воспоминания, за плечами дороги, изученные, порой, слишком похожие друг на друга. Такие уныло одинаковые — кажется, возьми один, наложи еще на несколько таких же и картинка не изменится. Уныло одинаковые дни с привычками, традициями, надоедливыми песенками из рекламы и затертыми фразами вроде «да, мам, я помыла посуду» или «завтра, как обычно, за продуктами?». Теперь не для кого это повторять. Да и не за чем. Детство запретило оборачиваться назад: только вперед, по одной из сотен тысяч дорог. 

А я всё топчусь на перекрестке. Оборачиваюсь я или нет — воспоминания, те самые мгновенья, стоят перед глазами, застилая размытыми образами дорогу вперед. Унылая стагнация моей жизни — ни назад не вернешься, ни вперед сдвинуться не можешь. Не потому что боишься неизвестности. Потому что страшно растерять их — воспоминания. 

Память человека очень рациональна и не ведется на желания сердца: она не сохраняет то, что приятно ранит. 

Я часами всматриваюсь в фотографии, словно лихорадочно больной пытаясь выстроить заново любимые образы, подобрать голоса, цвета, запахи. С каждым днем все тяжелее, все бесцветнее мгновенья. Наверное, я затопила их своими бессмысленными слезами — вот и размылась картинка, теперь только разводы, словно смотришь сквозь заплаканное дождем стекло. 

«Остановись мгновенье» - самый несвоевременный крик. Ценность моментов начинаешь осознавать слишком поздно, запрыгиваешь в последний вагон и жадно впитываешь в себя все то, чем пренебрегал всю жизнь. У меня было меньше трех месяцев. Три месяца, которые, быть может, я провела не так, как хотелось бы в идеале, и воспоминания о которых так глупо затерялись в бессмысленном. Воспоминания о которых наполнены лишь моими ошибками, ранящими тех, кому не нужны твои извинения, для которых извинения кажутся недостаточной мелочью. Мало, мало простых извинений, ими не склеишь глубокие раны. Ни свои. Ни Их.

Какое все-таки глупое существо — человек. Он начинает ценить что-либо только тогда, когда теряет это. А мгновениям сколько ни кричи вслед «остановись», сколько ни умоляй их «я не успела» - они все равно проходят. 
