Родина – это живой организм. 
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«Но люблю тебя, родина кроткая!
 А за что - разгадать не могу!»
(С. Есенин)

Мне очень нравятся эти замечательные строки из стихотворения Сергей Есенина о родной земле. 
Так что же такое Родина?
Очень интересно порассуждать на эту тему.
 Когда произносишь слово Родина, то каждый представляет что-то свое – бескрайние просторы, моря и океаны, родной город, знакомый с детства, дом, в котором живут родители, и все это наполняет тебя теплом и трепетом.
У каждого человека на земле есть своя родина. Он может забыть о ней или наоборот помнить и чтить, но она всегда  будет оставаться в сердце. Ты можешь приехать в свою родную страну, город, хотя бы в родной дом - это уже будет часть тебя, часть твоей души и жизни. 
Моя родина - это небольшой городок в Сибири, с замечательным названием Тара  и хоть живу я сейчас на Урале, я все равно с теплотой и любовью вспоминаю дни, проведённые там.
 Сейчас же я живу в прекрасном городе Екатеринбурге, который я очень люблю. Я думаю, что и этот город можно считать моей родиной. Екатеринбург я люблю за его замечательные виды, за людей, живущих в нем, за его культуру и потрясающие традиции.
  Я считаю так, что каждый человек должен любить и помнить свою родину. Ведь это место где вы появились, где впервые увидели свет. Где возможно познали первые правила жизни, где вас окружали теплом и заботой. Любите свою родину, ведь она с вами навсегда!
   Я могу сказать, что я люблю свою родину, но... как это любить родину? Я  люблю свою маму, своего папу, люблю своих родных и друзей.   
Александр Блок писал: «Родина – это огромное, родное, дышащее существо, подобное человеку..»
Высказывание великого классика заставило меня по-иному взглянуть на вопрос - что такое Родина. И я подумала, а что если представить Родину, нашу Россию, как человека. Какой бы она была? Счастливой или нет, веселой или серьезной, умной, рассудительной или вспыльчивой и беспокойной. Может быть, она своенравная, может серьёзная, может милая и добрая? 
Александр Блок еще говорил, что «чем больше чувствуешь связь с родиной, тем реальнее и охотнее представляешь ее себе как живой организм»,
Наша страна, наша Россия - это один большой организм. А значит мы все с вами составляющие этого организма, его органы, его чувства, его клетки. Родина – это все мы! И как любой живой организм наша Родина нуждается в заботе и поддержке. Если все мы будем любить и помогать этому «организму»,  то и легче, и лучше ему станет. Не зря же говорят, что сила Родины, как и сила людей в единстве!  Разве будет хорошо жить человеку, у которого органы не работают слаженно?  Конечно же, нет! Ведь только когда мы едины – мы непобедимы! Наше единство – это залог силы и могущества России, нашей большой, родной страны, мы должны помогать ей расти и развиваться, становиться лучше, сильнее, непобедимее! Каждый человек, как часть живого организма должен быть полезен на своем месте. Именно своими делами мы доказываем любовь к Родине! Например, моя задача, как и всех ребят такого же возраста учиться, узнавать что-то новое. Всё это ради нашего с вами «организма», нашей Родины.  Мы следующее поколение, которое будет заботиться о нашей стране, продвигать ее и делать еще краше и сильнее! 
Так давайте же вместе сделаем жизнь нашей родины лучше, будем любить ее и уважать!
Живи и процветай моя любима Россия! 
Единая Россия, единая страна 
Сегодня, навеки, на все времена…
Вся наша сила в единстве своём, 
Страну прославляем и вместе живём!
