Высшее искусство, которым обладает учитель,- это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний (Эйнштейн А.)

   Я согласна с мнением физика - теоретика Альберта Эйнштейна, а дальше отвечу почему, рассказав историю из жизни. С момента вступления в первый класс и вплоть до седьмого я не любила школьные предметы. В учебное заведение приходила, чтобы просто пообщаться с друзьями, мне было тяжело просидеть уроки, поэтому я испытывала муку, стоя перед доской решая уравнения или отвечая на вопросы о жизни писателей. Но в один прекрасный момент все изменилось, в моей жизни появилось два учителя, которые повлияли на мое мировоззрение и жизнь. Благодаря им я смогла полюбить литературу и обществознание, а также испытать наслаждение и счастье, изучая эти предметы. Сейчас вместо того, чтобы просто сидеть и смотреть телевизор я ухожу в подробное изучение этих дисциплин. Не подумайте, что меня заставляют этим заниматься, потому что на носу ЕГЭ. Я делаю это добровольно, ибо имею уже потребность в этом, как в воздухе или еде. Как меня смогли заинтересовать, тем что я терпеть не могла? Ответ очень прост. Это объясняется профессионализмом точнее высшим искусством, которым обладают учителя. Они любят свой предмет и могут преподнести его так, чтобы и другие полюбили. Анализ произведений, нахождения скрытых мотивов, не посредственное общение с писателем и цитаты великих людей - все это стало для меня постоянным в течении каждого дня. Также я нашла применение предметов в жизни, обществознание может помочь отстоять свои права в той или иной ситуации и уберечь от нарушения, так как теперь я имею точное представление, что им является, а что нет. Я уверена в будущем мне тоже все это пригодиться: предпринимательство, скупка акций, оплата налогов и многое другое – это то с чем  мы можем столкнуться не только в обществознании, но и в жизни, а я уже буду готова к этим испытаниям и смогу легче справится с ними. Литература помогла мне полюбить книги, а роль этих информационных источников очень большая. Чтение различных текстов пополняет словарный запас людей, что способствует развитию речи человека, так мы можем донести свою мысль быстрее и понятнее, искоренив повторы слов и пауз.
  В начале своего текста я говорила, как повлияли учителя с их предметами на мою жизнь, на это я тоже сейчас отвечу. Перед ОГЭ я уже четко определилась какие предметы по выбору я буду сдавать и как вы можете догадаться это были обществознание и литература. Сейчас я уже готовлюсь к Единому государственному экзамену, выбрав туже самую комбинацию дисциплин. От них же я и отталкиваюсь при выборе профессии.
   Итак, в заключении хочу обобщить все мною сказанное, а также прибавить, кое-что новое. Высшее искусство, которым обладает учитель, — это умение пробудить радость от творческого выражение и получения знаний –говорил А. Эйнштейн. С этим тяжело поспорить. Почему? Так как умение учителей помочь ученикам полюбить их предмет, то есть переубедить человека в не правильности его суждений - является настоящим искусством. А почему высшим? Потому что не каждый учитель может обладать этой способностью. Вот я почти закончила свою статью, но вы можете сомневаться в точности моих суждений, поэтому я приведу пример не из своей жизни, а из литературы. В рассказе Валентина Распутина, Уроки французского’’, мы можем прочитать про учительницу, которая обладала тем самым высшим искусством учения. Лидия Михайловна была учителем французского языка и вкладывала душу в обучение класса, который ей дали. Когда Лидии Михайловна заметила старательного ученика у которого не получалось выучить ее предмет, она решила ему помочь. Тратив свое время учительница давала дополнительные занятия тому мальчику и он достиг не только успехов в предмете, но и смог полюбить его. На такой ноте я закончу свой текст.
