«Беда не в том, что человек произошел от животного, а в том, что он не перестал быть животным. Глупым, злым, неразумным.» - Александр Романович Беляев. Как наши негативные эмоции влияют на отношения с другими людьми.
С самого детства нас знакомо слово «мораль». Путь каждого начинается с того, что нам дают определение «добру» и «злу», «уважению» и «дерзости», «скромности» и «раскрепощенности». Несомненно, когда человек выбирает вести себя под определения первых вариантов его отношения с окружающими непринужденны и легки. Человек с другим отношением к вещам выбирает вторую часть для себя. Второго мало кто принимает. Общество, зачастую, дает самые обидные прозвища и всячески наказывает, тем кто становится более проблемным. Рассмотрим, всегда ли наши негативные эмоции влияют на восприятие другими. 
Пожалуй, не все негативные эмоции пагубно влияют на взаимоотношения. По крайне мере, это должно так работать. Если мы говорим, не скрывая, свое недовольство, то оно скорее всего должно быть преподнесено с аргументами и в более-менее мягкой форме. В такие моменты зрелые люди воспринимают его как мнение, которое может расходиться. К каждому мнение стоит относиться бережно. Человек все-же выбрал другой путь выражения. Он стал кричать и поливать «грязью» другое отношение. Такое преподнесение обязательно рождает отвращение. Способ, с помощью которого мы выражаем те или иные расхождения во мнении, влияет на последующие взаимоотношения. 



