Данной фразой Достоевский приводит читателя к размышлениям о сущности человека и его истинной натуре, связи людей с природой, а также общества с его родоначальницей. Действительно, личность, не любящая природу, не может питать любви к себе подобному, ведь именно его и создала матушка, и та никогда не станет частью общественной системы, ведь окружение порядочное подчиняется законам не только государственным, но и природным.
Чтобы доказать данную точку зрения, обращусь к произведению Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание». Родион Раскольников никогда не проявлял интереса к чему-то оживленному, созидательному, прекрасному и природному. Потеряв нить с совершенством, герой, утопленный в бедности, самотерзаниях и вымотанности от бесконечно поступающих проблем, как и с нравственной, так и с внешней стороны, разрушает связь с окружающим его обществом. Раскольников не тянется к общению, взаимодействию с ровесниками, имеет от силы пару друзей, которые отзываются о нем неоднозначно: «Полтора года я Родиона знаю: угрюм, мрачен, надменен и горд; в последнее время (а может, гораздо прежде) мнителен и ипохондрик», о чем говорит Разумихин. Герой имеет собственную теорию о людях и их функциях: «первый разряд, то есть материал, говоря вообще, люди по натуре своей консервативные, чинные, живут в послушании и любят быть послушными … Второй разряд, все переступают закон, разрушители, или склонны к тому, судя по способностям.» Почвой для таких размышлений стала отстраненность от людей, их отрицание и непринятие Раскольниковым. Таким образом, Родион не является частью общества в клишированном его понятии, а значит, отличается и от его природного начала.
К тому же, человек, не относящий себя к общественной системе, не может быть гражданином, ведь не имеет желания соблюдать закон, уважать чужие права и выполнять свои обязанности, систематизированные окружающими людьми, созданными таким же структурированным природным путем. Это и доказывает Раскольников убийством не только старухи-процентщицы с ее сестрой, но и своей матери с нерожденным ребенком Лизаветы. Хотя главным нравственным преступлением, а также и наказанием Родиона является убийство его самого: «Я не старушонку убил, я себя убил». Так и получается, что дав себе право лишить жизни двух людей, он убил еще и трех других: невинного ребенка,  свою мать, которая, не сумев смириться с поступком  сына, не смогла жить дальше, а также самого себя, исключив истинно человечное и природное начало в себе, за что его безостановочно терзают муки совести, в ходе которых он осознает свою никчемность и слабость, Таким образом, Раскольников не смог стать ни человеком природным, ни гражданином порядочным, оставшись «тварью дрожащей», а не «право имеющей».
Исходя из сказанного мною выше, можно убедиться в правильности высказывания: «Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин». Ведь личность, не имеющая природного начала, не может принять и людей, а значит, и позволит себе обесценивать как и жизни членов общества, так и саму природу.

