Многие люди говорят, что в каждом доме обязательно должна жить кошка. Заходя в новый дом, хозяева обязательно должны первой запустить кошку. Она,наверное, является оберегом дома, хранительницей домашнего благополучия.   Я решила рассказать об   этом домашнем животном, потому что в нашей деревне, в каждом доме есть кот или кошка. У меня дома тоже живёт кошка.  Все кошки очень разные по характеру. Одни любят играть, бегать, прыгать, веселиться, а другие более спокойные. Некоторые кошки понимают людей, и могут лечить их.
Мама рассказывала мне, что когда я была ещё маленькой, у нас был кот Астан. Это был необычный кот, он умел лечить людей,  понимал их чувства и действия. И когда у меня, что – то болело, Астан ложился на больное  место  и «лечил» мой недуг. К сожалению, этого замечательного лекаря в нашей семье уже нет. 
 Моя  нынешняя хранительница домашнего уюта  очень красивая, её зовут Сонечка. Она белая и чистая, как снег. А ещё она очень пушистая, как первые декабрьские снежинки. На грудке и лапках серенькие пятна. Любит  бегать, прыгать, играть с мячиком. Летом обожает понежиться под солнечными лучиками на  травке. Больше всего Сонечка любит играть с моим младшим братом. Он у нас ещё совсем малыш. А кошки любят маленьких детей. Поэтому, наверно, они часто вместе нежатся на его кроватке. Видимо, Сонечка оберегает, таким образом, моего братика. Она очень любит поиграть с ним  в прятки, а потом полакомиться теплым  молоком.
  Кошка – одно из любимых животных, почти всех людей на Земле. В нашей семье все любят кошек и поэтому, я постаралась передать в своём рисунке всю любовь и тепло по отношению к этому умному, ласковому животному.
Любите животных и берегите их!


