Секретарева Татьяна Михайловна
ГБПОУ РМЭ «Йошкар-Олинский строительный техникум»

Литературно-правовые размышления, информационно-библиографические уроки, литературно-правовые экспертизы  как модели межведомственного взаимодействия в целях нравственно-патриотического воспитания молодежи. 

Нравственно-патриотическое воспитание чрезвычайно важно в современных условиях. 
Одними из основных составляющих воспитания детей являются: гражданское и патриотическое воспитание, направленное на формирование у обучающегося активной гражданской позиции, патриотизма, правовой и информационной культуры; идеологическое воспитание, привитие подрастающему поколению основополагающих ценностей, отражающих сущность белорусской государственности; приобщение обучающегося к общечеловеческим и национальным ценностям
. 

Оно необходимо не только подрастающему поколению, но и играет немаловажную роль в развитии достаточно сформировавшейся личности со своими взглядами на жизненные обстоятельства, с собственной точкой зрения по разнообразным вопросам – то есть в воспитании молодежи от 16 до 19 лет.
Сегодня актуальны определённые совместные усилия по целенаправленному нравственно-патриотическому воспитанию. Так, обновление и обогащение содержания нравственно-патриотического воспитания возможно «посредством включения в него духовно-нравственного, информационно-аналитического, военно-технического компонентов»
.

В этой связи немаловажным является организация межведомственного взаимодействия в целях нравственно-патриотического воспитания молодежи, в частности проведение совместных образовательных событий. 
С этой целью для студентов ГБПОУ РМЭ «Йошкар-Олинский строительный техникум» (г.Йошкар-Ола) организуются совместные мероприятия с библиотеками. Здесь стоит согласиться со справедливой точкой зрения Бондаренко Н.А., Колесиной Е.Г., которые указывают, что  «отдельное внимание стоит уделить деятельности библиотек, которые также не остаются в стороне от данного вопроса и являются ресурсами в формировании патриотических чувств и в воспитании гражданского самосознания подрастающего поколения. При этом аспекты духовно-нравственные и гражданско-патриотические здесь тесно переплетаются с просветительскими, спектр реализации широк: тематические выставки книг и журналов, библиотечные уроки и классные часы, интерактивные викторины по произведениям или авторам, краеведческие встречи, тематические обзоры и дискуссии, экскурсии в библиотеки города и по литературным местам, конкурсы чтецов и пр. Использование богатого арсенала форм и методов библиотечной деятельности помогает становлению историко-патриотического сознания обучающихся, формированию мировоззрения достойного гражданина, воспитанию уважения к прошлому нашей Родины, пониманию патриотизма как свойства культуры личности»
.

Так, среди  примеров моделей межведомственного взаимодействия в целях нравственно-патриотического воспитания молодежи можно отметить литературно-правовые размышления, информационно-библиографические уроки, литературно-правовые экспертизы  
В частности, ежегодно для студентов ГБПОУ РМЭ «Йошкар-Олинский строительный техникум» совместно с библиотекой-филиалом №27 г. Йошкар-Ола проводится экскурс в историю «Во славу Отечества». Он 
посвящен Дню народного единства, который связан с именами славных патриотов России – Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского. В ходе мероприятия студентам рассказывается, что 4 ноября 1612 года народное ополчение во главе с нижегородским земским старостой – Кузьмой Мининым и воеводой – Дмитрием Пожарским освободило Москву от польских интервентов. Студенты узнают, как создавалось народное ополчение, которое организовал Кузьма Минин, обратившись с призывом: «к собранию ратных людей» и собрать средства на ополчение, чтобы защитить русскую землю от польских интервентов. И предложил назначить начальником земского ополчения смелого и умелого полководца – князя Дмитрия Пожарского, который обучал ополченцев военным навыкам. Отмечают, что армия народного ополчения во главе с Мининым и Пожарским продемонстрировала образец небывалого героизма и единства всего народа, тесно сплотившегося для борьбы с врагами. Имена Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского – спасителей Отечества стали примером безграничной любви и преданности к своей Родине.
В конце мероприятия студенты выразительно читают стихи Н.Меркушовой «День народного единства», Н.Глазкова «Воззвание Минина» и рассказ О.Тихомирова «Ополчение Минина и Пожарского».
Также проводятся совместные информационно-библиографические уроки, например, информационно-библиографический урок "Нормативно-правовые акты в периодических изданиях". На нем студентам рассказывают об общественно-политических газетах, в которых публикуются нормативно-правовые акты Республики Марий Эл, издающихся на русском и марийском языках. Также ребята узнают о причинах создания и последствиях первого законодательного акта, принятого 26 октября 1917 года советской властью - декрете о мире, который опубликован в газете "Известия". Полученные знания важны в общем развитии, но пригождаются также и для написания студенческих работ.

Отметим также такое мероприятие, как литературно-правовая экспертиза. 
Так, для студентов была проведена литературная экспертиза «Классики русской литературы о чести, достоинстве, праве».  Молодым людям рассказали о русских писателях, которые имели профессиональную подготовку в области правоведения. Прежде чем стать знаменитыми писателями, они получили юридическое образование, занимались юридической практикой, успешно служили на государственной службе. Вместе с участниками мероприятия обсуждали вопросы закона, правосудия в произведениях русской литературы и вопросы чести, достоинства героев авторов, таких как Ф. М. Достоевский, А. П. Чехов, А. Н. Островский. Ф.М. Достоевский в своих произведениях отразил социально-правовые проблемы России второй половины XIX в. 
А.Н. Островский в своих пьесах описывает формы насилия богатого над бедным, невежество и лихоимство чиновников, волокиту и взяточничество в судах. В ходе литературной экспертизы использованы проблемные ситуации, взятые из художественных произведений вышеперечисленных авторов. На примерах произведений литературы осуществляется связь литературы и юриспруденции. Анализ литературных произведений помогает обучающимся развивать свои будущие профессиональные навыки юриста.
Отметим также такое мероприятие, как литературно- правовое размышление. Так, для студентов специальности «Право и организация социального обеспечения» ГБПОУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский строительный техникум» было проведено мероприятие на тему «Право и правосудие в творчестве Ф.М.Достоевского», приуроченное празднованию 200-летия со дня рождения Федора Михайловича Достоевского. Исследование темы преступления, суда и наказания в творчестве автора началось сразу после его смерти. Криминальная проблематика произведений писателя долгое время оставалась предметом изучения юристов. Они рассматривали художественное творчество Достоевского как иллюстрацию юридического положения в обществе и процесса правоприменения. Федор Михайлович посвятил свое творчество защите прав «униженных и оскорбленных». Студенты размышляли о проблемах человека по романам «Бедные люди», «Записки из Мертвого дома», «Преступление и наказание». Ребята охотно показали свои знания в правовых ситуациях, значениях терминов гражданского права и правильно определяли, какие права героев нарушены в разных произведениях.

Нами было отмечено активно участие студентов в проиллюстрированных мероприятиях и их интерес к ним. 
Подытоживая, заметим, что, «Формирование нравственных качества и привитие патриотических чувств подрастающему поколению являются составной частью общего воспитательно-образовательного процесса, представляют собой систематическую и целенаправленную деятельность, задачу государственной важности и масштаба, решение которой начинается в детстве и не прекращается на протяжении всей человеческой жизни»
.
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