Оставить след на земле…

"Стремись не к тому, чтобы добиться успеха, а к тому, чтобы твоя жизнь имела смысл" 
А. Энштейн

Жизнь — долгая и сложная дорога. Мы идем по ней, преодолевая трудности, достигая поставленных целей. Это осознанный выбор каждого человека. Жизненный путь выстраивается не одним днём, это череда неудач и успехов, радостей и горестей. Преодоление сложностей делает человека сильным, позволяя смелее делать свой выбор в дальнейшем. Каждый самостоятельно выбирает и определяет свой путь. Это самый важный выбор в жизни любого человека, ведь после себя необходимо оставить добрую память. 
Задумываясь о том, какой бы я хотела оставить след на Земле, я сразу вспоминаю людей, которые прожили свою жизнь не зря. Своими открытиями и добрыми делами они изменили будущее последующих поколений. Их имена будут помнить, о них будут говорить благодарные потомки и через столетия.   Я бы тоже хотела прожить жизнь не зря, оставив свой след в истории. Стремлюсь своим примером показать людям, как нужно относиться к своим родным, к природе, к животным, к Родине. Уверена, что каждый может и должен совершать добрые поступки: помочь нуждающемуся, не остаться равнодушным к проблемам другого человека. По моему мнению, не так важна масштабность твоего поступка, важно то, какую пользу ты принесешь окружающим. Главная моя цель – быть порядочным человеком. Человеком с добрым и отзывчивым сердцем. Полагаю, что только такие люди несут свет и радость в этот мир.  Хотелось бы, чтобы сейчас мною гордились мои родители, а впоследствии - мои дети и внуки. Возможно, мне и не удастся совершить уникальное открытие, но я точно знаю, что буду стараться в любой ситуации оставаться настоящим человеком.
[bookmark: _GoBack]Каждый может оставить после себя след на Земле, но для этого нужно постараться, приложить массу усилий. Самое главное – нести пользу человечеству.  
         


