Мастер-класс для учащихся 8-11 классов
«Техническая работа над текстом произведения перед 

его выразительным исполнением» 
(на примере стихотворения А.Дементьева «Дарите женщинам цветы»)

Цели урока:
- научить проставлять логические ударения в тексте и произносить текст в соответствии с расставленными логическими ударениями.


Задачи урока:
- дать понятие об интонации и её составляющих;

- дать понятие о четырёх законах логики: закон нового понятия, закон сопоставления, закон противопоставления, закон сравнения;

- дать понятие о правилах логики: правило родительного падежа, правило однородных членов, правило нераспространённого предложения и другие;

- совершенствовать дикцию учащихся путём работы над скороговорками;

- учить изображать графически интонационные рисунки в поэтическом тексте;

- учить произносить текст в соответствии с составленным интонационным рисунком.


Планируемые результаты (предметные, метапредметные, личностные):
- учащиеся овладевают теоретическими знаниями по теме «Логическое ударение. Законы и правила логики»;

- учащиеся учатся создавать «интонационные рисунки» стихотворений: выделять логические и психологические паузы и ударения;

- учащиеся учатся произносить тексты в соответствии с интонационным рисунком;

- учащиеся совершенствуют учение работать над ошибками: прослушивают в записи собственное исполнение стихотворения и анализируют его;

- учащиеся будут с большим вниманием относиться к структуре текста;

- учащиеся совершенствуют собственную речь.

1. Актуализация опорных знаний.

Художественное чтение - это сложный вид искусства. Сейчас мы с вами будем учиться выразительно читать стихотворение А. Дементьева «Дарите женщинам цветы». У каждого из вас на парте лежит лист с текстом этого стихотворения. Перед нами письменный текст. Наша задача — перевести его с письменного языка на устный. Задаю вопрос: что в письменных текстам служит средством, помогающим правильно понять написанное? Правильно, знаки препинания. А в устных текстах что нам помогает правильно донести мысль до собеседника? Правильно, основным средством устной речевой выразительности является интонация. А из каких элементов складывается интонация? Давайте составим кластер на доске. Интонация: логическое ударение, паузы, темп, сила голоса, высота голоса, тембр голоса.  


2. Создание проблемной ситуации и поиск путей выхода из неё.

Я думаю, вопросов о высоте голоса (повышается голос на запятой, понижается на точке), силе голоса (звучит голос громко, тихо), тембра (окраска, индивидуальность, природные данные) голоса быть не должно. А что вы понимаете под логическим ударением и паузой? Верно, логическое ударение — это выделение голосом главного слова, а пауза обычно делается перед и (или) после ударного слова. Но как мы узнаем слово, на которое должно упасть логическое ударение. 


На доске дважды написана скороговорка «Кукушка кукушонку купила капюшон», один раз с вопросительным знаком, другой с точкой. К доске выходят двое учащихся. Первый задаёт вопрос, вопросительная интонация должна упасть на первое слово - «кукушка». Второй учащихся отвечает, выделяя утвердительно логическим ударением слово «кукушка». Попробуем. Слово, на которое падает логическое ударение, я подчеркну на доске одной линией. Далее вызываются ещё 3 пары, которые проделывают упражнения с другими словами скороговорки. Итак, какой вывод мы сделаем? Логическое ударение может падать на любое слово в зависимости от контекста и коммуникативной задачи говорящего. Если он спрашивает: «Кукушка (а не курица, утка) купила кукушонку капюшон?» То получает ответ: «Кукушка (именно она, а не курица или утка) купила кукушонку капюшон». Кукушка кукушонку (а не цыплёнку, утёнку или коку-то другому) купила капюшон? Кукушка кукушонку (именно ему, а не кому-то другому) купила капюшон. Кукушка кукушонку купила (а не связала, сшила; всё-таки купила, успела, нашла) капюшон? Кукушка кукушонку купила капюшон. Кукушка кукушонку купила капюшон (а не пальто, сапоги)? Кукушка кукушонку купила капюшон.


А сейчас прочитайте следующие предложения. Но учтите, что это цельный текст, у него нет ни предисловия, ни продолжения, то есть нет контекста.


Учитель вошёл в класс и оставшимся на дополнительные занятия детям — Кате, Свете и Виталию — дал задание. И Катя, и Света сразу же приступили к работе. Виталий сказал, что девочки стали вести себя, как отличницы. «Мы пока не отличницы, а хорошистки», - ответили девочки.


Выходите к доске, читайте текст и подчеркните слова, на которые падает логическое ударение. А теперь попробуйте прочитать текст. А теперь попробуйте прочитать текст, делая ударения на других словах. Получилось? Нет? Почему? Потому что пропадает логика речи. И кроме того, если выделять логическим ударением другие слова, то текст уже не кажется цельным, требует дополнительных предложений. А у нас условие было иным.


Итак, какой сделаем вывод? Какие слова выбирает логическое ударение? Верно, есть свои законы и правила логики. Под ударения попадают слова, которые называют понятия, появляющиеся в тексте впервые. Есть такой закон в логике речи — закон нового понятия. Однородные члены выделяются ударением. Это действие закона сопоставления и закона противопоставления. Выделяется ударением слово из сравнительного оборота. Это закон сравнения. Вот эти четыре закона всегда обязательны для выделения логическим ударением. Но в тексте есть ещё слова, которые попали под логическое ударение. Здесь уже действуют правила логики. Их гораздо больше, чем законов. И правила отличаются от законов тем, что имеют исключения. Как правило, это связано либо с контекстом, либо со структурой предложения.


Итак предлагаю перейти к практике. Возьмите карандаши, листочки со стихотворением, сейчас будем составлять интонационный рисунок.


3. Теоретическое закрепление полученных знаний.

Я неслучайно остановила свой выбор на этом стихотворении. Здесь несколько раз повторяются один и те же слова. Вот я и хочу, чтобы мы поискали разнообразные интонации. Стихотворение Андрея Дементьева «Дарите женщинам цветы» – это как всплеск позитива, это эмоция радости, которая рождается от соприкосновением с прекрасным – с цветами. И поможет выразить эту позитивную эмоцию нам кропотлива работа с текстом. Начнём подчёркивать слова, на которые падает логическое ударение. Чтобы верно проставить логические ударения, необходимо знать законы и правила логики речи. С какими законами логики мы сейчас познакомились? Давайте ещё раз назовём их и дадим им определение.

Что надо нам ещё знать прежде чем подходить к стихотворению? Как называются главные члены предложения? Правильно, подлежащее и сказуемое. Что обозначает подлежащее? Подлежащее обозначает предмет речи — о ком или о чём говорится в предложении. Что обозначает сказуемое? Сказуемое обозначает то, что говорится о предмете речи. Эти знания нам пригодятся. Но мы введём ещё термины: «тема», «рема», «актуальное членение предложения». Тема — то, о чём говорится в предложении, уже известное, исходное, тема по смыслу близка к подлежащему. Рема — это то новое, что сообщается в данной теме, рема близка к сказуемому. А актуальное членение предложения — это разбивка предложения на тему (о чём говорится) и рему (что нового говорится), исходя из коммуникативных задач. При такой разбивке образуются так называемые речевые такты – это слова или группы слов, объединённые одним логическим ударением. Несколько речевых тактов (реже – один) образуют фразу, в которой заключена законченная мысль.
       Итак, начинаем работать с текстом Андрея Дементьева. 

ПЕРВАЯ СТРОФА

Эта строфа состоит из двух фраз. Первая строчка – первая фраза. Здесь я прям вижу лозунг: женщинам – цветы. Поэтому тема здесь - "женщинам", рема – "цветы". И женщины, и цветы – это новые понятия в тексте, поэтому они попадают под логическое ударение. У нас образовалось два речевых такта: дарите ЖЕНЩИНАМ/ ЦВЕТЫ, которые составили законченную мысль –  фразу. 

Давайте договоримся об условных обозначениях. Подчёркиваем одной линией слова, на которые падает логическое ударение, знаком / будем обозначать границы речевых тактов, соответственно, этот знак обозначает и паузу, которая делается между речевыми тактами, знаком // будем обозначать конец фразы, что также обозначает паузу, но более длительную по сравнению с паузой между речевыми тактами. И ещё стрелочками вверх и вниз обозначается повышение или понижение голоса
       Также не надо забывать и о мелодике речи. На слове "женщинам" мысль не закончена, поэтому голос слегка повышается, на "цветы" – понижается, ставится точка. Может возникнуть вопрос, а почему слово "дарите" мы обделили ударением? Объясняю: здесь срабатывает правило предложения или единицы предложения (речевого такта) из двух слов - ударение падает на второе слово. Но правила – это не законы, здесь бывают исключения. Может логическое ударение падать и на первое слово. Но это только в том случае, когда впереди есть какой-то контекст. Например, шёл бы по тексту спор, надо ли дарить женщинам цветы, который бы завершался выводом "Дарите женщинам цветы", то в этом случае под ударение попадает слово "дарите", цветы в отдельный такт тогда бы не выделялись, поскольку не являлись бы новым понятием.


Вторая фраза представляет собой длинное предложение, первая его часть – тема – попадает под закон противопоставления, который гласит, что выделяются логическим ударением понятия, явления, предметы и т.п., которые противопоставляются. Дарите не только В ПРАЗДНИКИ, а СРЕДЬ ЗАБОТ / и СУЕТЫ – вот понятия, которые противопоставляются, причём второе понятие состоит из двух однородных членов, каждое из них попадает под ударение, между ними небольшая пауза – граница речевого такта, от произношения одного однородного члена и другого наблюдается небольшое повышение интонации голоса. 


Хочу обратить внимание на предлоги. Они с существительными произносятся слитно (это называется фонетическим словом). Более того, от такого слитного произношения может меняться звуковой состав фонетического слова. В данном случае В оглушается и произносится [Ф-ПРАЗ`НИКИ]. Противопоставляемые слова отделяются ещё вводным предложением, понятно, что это предложение тоже представляет речевой такт и тянет на себя логическое ударение. Вторая часть – рема – состоит из трёхсловного речевого такта. Из контекста следует, что этот такт заключает в себе единую мысль, под действие законов нового понятия и других ни одно из слов не попадает, выделению в целях коммуникации тоже ни одно из этих слов не подлежит, поэтому в этом речевом такте под ударение попадает последнее, третье, слово ЦВЕТЫ. Но фраза на этом не заканчивается. Далее следуют однородные дополнения, которые относятся к первой фразе – первой строчке. Там слово "ЖЕНЩИНАМ", которое выделено логическим ударением, является обобщающим, однородные члены "НЕВЕСТАМ", "ЖЁНАМ", "МОДНИЦАМ" выделяются логическими ударениями, причём на первом и втором слове интонация повышается, на третьем – понижается. Слово "юным" логическим ударением не выделяется. Здесь действует правило согласованного определения: если при существительном находятся согласованные определения, то ударением выделяется только существительное.

На доске выделено:
Дарите женщинам / цветы. //

Не только в праздники, - /

Как водится, /
А средь забот / и суеты /

Дарите женщинам цветы - /
Невестам, / жёнам, /

Юным модницам. //

ВТОРАЯ СТРОФА

Здесь у нас три фразы. Первая фраза представляет сложное предложение, состоит из темы — дарите женщинам цветы (нам эта тема известна из предыдущей строфы) — и ремы — чтобы жизнь казалась ещё светлей, в простых предложения в составе сложного также выделим тему и рему. Но речевой такт из трёх слов с ударением на последнем у нас уже был, считаю, что в столь коротком стихотворении повторять это неинтересно, поэтому экспериментирую. Поскольку я определила для себя настроение стихотворения - всплеск радости, счастья, то считаю уместным разделить речевой такт на три, сделав главным каждое слово, и произнести все три слова стаккато, таким образом каждое слово должно заряжать слушателя позитивом и побуждать его к действиям, которые будут иметь положительный эффект. Итак, "ДАРИТЕ", "ЖЕНЩИНАМ", "ЦВЕТЫ", мелодика речи на каждом слове повышается, на "ЦВЕТЫ" достигает своего апогея. Вторую часть первой фразы я тоже разделила на три речевых такта: ЧТОБ ЖИЗНЬ (новое понятие) / ещё СВЕТЛЕЙ (закон сравнения обязывает выделить это слово в отдельный речевой такт) / КАЗАЛАСЬ. На словах "ЖИЗНЬ", "СВЕТЛЕЙ" мелодика повышается, "КАЗАЛАСЬ" - понижается. "ЧТОБ ЖИЗНЬ" является фонетическим словом, поэтому Б не оглушается, произносится [ШТОБ-ЖЫЗ`Н`]". 


Вторую фразу также на две части (тему и рему) и внутри этих частей найдём темы и ремы и выделим по два речевых такта. ЧТОБ БУДНИ (новое понятие) / были НЕ ПУСТЫ, / Хочу обратить внимание на ещё одно фонетическое слово - [НЕ ПУСТЫ]. Если не произнести его слитно, можно допустить орфоэпическую ошибку. Ударение падает на "Ы", "Е" стоит в пред-предударной позиции, поэтому произносится сильно редуцированно, практически звучит мягкая "Н". В транскрипции такой редуцированный звук изображается [Ь], слово транскрибируется [НЬ-ПУСТЫ]. Во второй части второй фразы я вроде бы и выделила два такта, но такое произношение уже было, поэтому, чтобы не повторяться, я постаралась произнести эти два такт более слитно, с небольшим ударением на "ЖЕНЩИНЫ" и совсем коротенькой паузой перед "ЦВЕТЫ". На словах "БУДНИ", "НЕ ПУСТЫ" интонация повышается, "ЦВЕТЫ" - понижается.


Третья фраза состоит из двух тактов, при выделении которых сработал закон противопоставления: "МНОГО" (голос повышается) - "МАЛОСТЬ" (голос понижается).


В общем, вторая строфа в техническом оформлении у меня выглядит так:
Дарите / женщинам / цветы, /
Чтоб жизнь / ещё светлей / казалась. // 
Чтоб будни / были не пусты, / 

Дарите женщинам / цветы. //

Как много значит / эта малость! //


ТРЕТЬЯ СТРОФА

Опять здесь повторяется "дарите женщинам цветы" да ещё дважды. Надо думать, как произнести, чтобы не было повторяющихся интонаций. Первый раз в этой строфе я произношу "ДАРИТЕ ЖЕНЩИНАМ ЦВЕТЫ" с ударением на каждом слове, но это ударение не такой силы, как во второй строфе, и произношу я эти слова легато, поэтому пауз и речевых тактов здесь не наблюдается, и всё равно слово "ЦВЕТЫ" выделяется ударением большей силы. Данным способом прочтения я хотела выразить как бы повторяющийся характер такого действия, как дарить цветы, действия, вошедшего в привычку. У автора после этой фразы стоит точка. Мне захотелось поставить запятую, таким образом продолжить мысль: т.е. дарите женщинам цветы, и тогда увидите, что женщина будет всегда молодой. И ГОДЫ (новое понятие, тема, повышение интонации) / их не будут СТАРИТЬ (рема, понижение интонации).  Первая фраза этой строфы окончена.


Вторая фраза. Опять "среди забот и суеты" и ещё раз "дарите женщинам цветы". Но на контрасте воодушевлённого возгласа второй строфы мне захотелось здесь создать уютную атмосферу, поэтому произношу с нежностью и спокойствием. "СРЕДИ ЗАБОТ И СУЕТЫ" стараюсь произнести без паузы между однородными членами, следовательно, сила логического ударения на первом и втором слове будет отличаться; "ДАРИТЕ", "ЖЕНЩИНАМ", "ЦВЕТЫ" — ставлю ударение на каждое из этих слов, отделяя их друг от друга паузами. Далее в этой фразе опять наблюдается действие закона сравнения: "ЦВЕТЫ" — "УЛЫБКИ", поэтому эти слова выделяются ударениями самой большой силы второй фразы третьей строфы, а также на этих словах заметнее всего из фразы ощущается повышение тона голоса. Чтобы чётче прозвучало сравнение "ЦВЕТЫ - УЛЫБКИ", делаю по обе стороны от этих слов паузы, чуть подлиннее, поэтому "ОНИ" тоже попадает под слабое ударение, ну а слово "ДАРЯТ" — финальное, заключительное, на нём интонация понижается максимально.
       Вот условные обозначения для третьей строфы:
Дарите женщинам цветы. /

И годы / их не будут старить... //
Среди забот и суеты / 
Дарите / женщинам / цветы, / 

Как нам они / улыбки / дарят. //
        И, конечно, за всей этой технической работой не стоит забывать главного — передать настроение стихотворения, которое для меня есть музыка позитива, торжество эмоций радости, восторга, упоения, создание атмосферы праздника, торжества, эйфории...

4. Практическое закрепление материала.

Учащиеся по очереди произносят стихотворение (можно построфно), делается аудиозапись.


5. Рефлексия.

Учащиеся получают карточку, на которой написаны термины: знаки препинания, интонация, тема, рема, актуальное членение предложения, закон нового понятия, закон сопоставления, закон противопоставления, закон сравнение, правило родительного падежа, правило существительного с предлогом, правило согласованных определений, правило нераспространённого предложения, правило однородных членов предложения, правило единого понятия, правило дополнения и обстоятельства при сказуемом, правило обобщающего слова.


Учащемуся предлагается отметить «галочкой» то, что ему известно. А к терминам, которые не известны, учащемуся предлагается дома найти определения (тем более не все обозначенные на карточке правила логики была рассмотрены на уроке).


6. Домашнее задание.

Проставить логические ударения и объяснить их постановку в стихотворении Э. Асадова «Люблю я собаку за верный нрав».


Сделать конспект (в любой форме) на тему «Законы и правила логики речи».
