Доброе дело
Что же такое доброе дело? Я считаю, что делать добро – это совершать хорошие поступки, помогать людям и животным, которые в этом нуждаются. 
С самого раннего детства мама и папа учат меня совершать добрые поступки. Примером самого доброго человека для меня является мой папа. Он – волонтер добровольческого спасательно-поискового отряда «Лиза Алерт». Он всегда с большим желанием участвует в деятельности отряда, выходит на поиски пропавших людей, расклеивает ориентировки, выезжает в лес для поиска пропавших охотников и рыбаков. И он не относится к этому как к подвигу ради отряда, он делает это бескорыстно, просто для того, чтобы как-то помочь тем, кто попал в трудную жизненную ситуацию.
Больших добрых дел в своей жизни я еще не успела совершить. Но те, которые я делаю ежедневно, делаю от души. Я помогаю маме по дому, делюсь со своими подружками вкусными конфетками, с одноклассниками – учебником или ручкой, если они их забыли. В школе я записалась в отряд волонтеров. Мы вместе украшали экосумки и раздавали прохожим на улице.
Однажды мы с подругой шли с прогулки домой. На пешеходном переходе увидели пожилую женщину. У нее было четыре полных пакета. Мы решили ей помочь, потому что видели, как ей тяжело. Мы подошли и спросили нужна ли помощь. Нам ответили, что если не сложно, то помощь не помешала бы. 
Нам конечно было не сложно и мы с радостью донесли пакеты до дома бабушки.  В благодарность бабушка дала нам конфеты. Мы с подругой отказались их брать, потому что я считаю, что добро делается от души, а не ради похвалы и награды. Но бабушка все же положила нам конфеты в карман. 
Очень хочется поделиться ещё одним добрым делом. Я почти все каникулы провожу в деревне. Летом помогаю бабушке и дедушке на огороде, убираю дома, поливаю цветы. Однажды к нашему огороду пришел маленький рыжий котеночек. Возможно он потерялся или его подбросили. Я назвала маленького котеночка Рыжиком, подкармливала его, заботилась о нем. Когда он однажды пришел ко мне похрамывая, я вытащила заносу с его лапы.
Я очень люблю животных. Часто приношу что-нибудь покушать бездомным кошкам и радуюсь, когда они с благодарностью мурлычут мне вслед. Как жаль, что нельзя помочь им всем, мурлыкающим и скулящим, плачущим и страдающим! 
Когда делаешь добро, на душе становится очень весело и хорошо.
Мама говорит, что нужно относиться к другим так, как ты бы хотела, чтобы относились к тебе. Я тоже думаю, что если делать людям что-то хорошее, то и им захочется поступать так же. Поэтому нужно спешить делать добро, и оно обязательно к нам вернётся!
Делай добро и жизнь вокруг станет светлее и  радостнее!
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