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История про ослика с генератором.
  Наверное, в жизни каждого человека случается что–то смешное. Я хочу рассказать об одном случае, который произошёл совсем недавно.
   Это было летом прошлого года. Я и моя семья решили попутешествовать по республикам Северного Кавказа. Мы собрали провизию, но останавливались так часто, что по нашим следам можно было сразу узнать, куда идёт экспедиция. Один из нас придумал план: взять несколько осликов и надеть на них «обувь». Но когда хочется сделать лучше, получается всё не так! Мы «обули» осликов в «сапоги», чтобы они не сбили копытца на горных склонах, и двинулись в путь… И что бы вы думали… Наши животинки прошли немного по дороге, и тут «сапоги» стали жить своей жизнью: они  были закреплены плохо и начали разворачиваться в разные стороны. Вы представляете себе картину! Идёт ослик, а носки сапог направлены в разные стороны: один – вправо, другой – влево, а на задних ножках, вообще, сзади. 
  Вдруг стемнело и мы остановились возле какого – то села. Нам нужно было зарядить телефоны, а для этого, ещё перед экспедицией, мы установили на одного ослика генератор с бензином. И когда мы начали заряжать наши устройства, аппарат загудел, затрясся, ослик, не ожидавший такого поведения от «своего седока», испугался, взбрыкнул, взвизгнул, начал прыгать, пытаясь стряхнуть шумный груз, но не добившись ничего, стал бегать по всему селу с такими воплями, что распугал всех жителей. А самое интересное, носился так быстро, что поймать его никто не мог, в результате, ослик бегал всю ночь,  так как в генераторе было много бензина. И только на утро, когда кончилось топливо, он остановился, а когда нашли его, то не смогли сдвинуть с места более двух суток. 
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