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          Война … Это слово состоит всего из пяти букв, но сколько боли, отчаянья, страха, страданий оно в себя включает! Каждая буква буквально пропитана кровью и мольбой о помощи. Война - это всегда зло! В нашей стране, наверное, нет ни одной семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. О ней написано много книг, стихов, снято множество фильмов. Некоторые авторы сами пережили тот страшный период нашей истории и были участниками и свидетелями всего происходящего, например, Шолохов, Фадеев, Симонов, Быков, Твардовский и многие другие. Наверное, поэтому их произведения такие реалистичные и вызывают такую бурю эмоций при чтении. 
      Моих родных война тоже не обошла стороной. К сожалению, я смогла пообщаться только с нашей соседкой, Игнатьевой Людмилой Леонидовной. Ей было всего три с половиной года, когда началась Великая Отечественная война. Она вместе со своими родителями жила в Ленинградской области в городе Колпино. Когда началась война, они с мамой переехала к родственникам в Ленинград и какое-то время жили у Нарвских ворот. Папа остался в Колпино и принимал участие в демонтаже радиостанции до момента подхода немцев к Колпину. Немцы стояли на одном берегу реки Ижора, а на другом берегу располагался Ижорский завод, который постоянно обстреливался немцами.
    После демонтажа радиостанции и перевозки всех узлов в Ленинград 
папу забрали на военную службу.
     Всю войну они прожили в Ленинграде на Кондратьевском проспекте 
Д 51 кв. 12. Во время войны мама старалась устроить Людочку в какой-нибудь детский садик. В садике с ними занимались, читали, играли в игры. Чем кормили, Людмила Леонидовна не помнит, помнит только кисель и компот. Дети часто хотели кушать. Семью маленькой девочки спасало то, что они жили, можно сказать, на окраине города. За их улицей шли совхозные поля, там весной появлялась трава, которая спасала.
     Очень страшно было, вспоминает Людмила Леонидовна, когда раздавалась сирена, предупреждающая их о налёте немцев и возможном обстреле. Обычно это было после ужина, когда дети собирались спать. Они заворачивались в одеяло и спускались в подвал. Там они сидели на скамейках до отбоя. В моменты налёта к Людмиле Леонидовне всегда прибегал брат, который был старше на 5 лет и приносил ещё тёплые осколки от снарядов. 
    8 сентября 1941г была объявлена блокада немцами Ленинграда. С этого 
момента в городе стало плохо с продовольствием. Люди стали болеть от недоедания. Папа Людмилы получил дистрофию и его положили в госпиталь, мама, чтобы быть рядом с мужем, устроилась в госпиталь санитаркой. В 1941 и 1942-х годах всё время хотелось кушать, спасало то, что Людмила Леонидовна ходила в детский садик. Она рассказала один случай, который запомнила на всю жизнь: она сидела на тёплой плите на кухне, а  напротив, соседка жарила котлеты. И она сказала маме, что хочет такую котлету: она была жёлтая с розовым оттенком от поджаривания. Ей сказали, что она не будет их есть, но Людмила настояла. Ей дали, она надкусила и всё. На зубах почувствовался песок. Потом она узнала, что они сделаны из опилок и каких-то трав и жарили её на олифе. Это было несъедобно.    Но у соседки ничего другого не было. Она выживала так.
   Брат ходил в школу. Там тоже кормили и 2 раза брат брал Людмилу на празднование Нового года. Праздники были интересные и даже с маленькими подарками – мандаринками, конфетками или бутербродами. 
   Удивляло, что все зимы были холодные, но дети всё равно радовались снегу. 
Катались с горок, играли в снежки. Людмила Леонидовна говорит: «Не помню по какому случаю: снятию блокады или победы над Германией был салют, брат взял меня с собой. Мы стояли на берегу у биржи, а напротив, у стен Петропавловской крепости, стояли пушки и начался салют. Что происходило вокруг, описать не- 
[bookmark: _GoBack]возможно даже сейчас. Люди ликовали, кричали, обнимались, кто-то плакал.
Радости не было границ. Зрелище было неописуемое».
Людмила Леонидовна всю свою жизнь посвятила воспитанию внуков и правнуков. В нашей семье есть традиция, что каждое девятое мая мы посещаем Пискаревское кладбище и приносим цветы на могилы погибших, а потом едем к прабабушке, где 
собираются все родные. Я обратила внимание, что прабабушка никогда не оставляет хлеб на тарелке, она может не доесть торт, но только не хлеб!
Когда я спросила, что для нее самое вкусное, она ответила, что хлеб с солью.  
Для меня моя прабабушка и прапрабабушка - образец стойкости и мужества
Наша земля, по которой мы ходим, буквально пропитана кровью солдат, 
которые отдали свои жизни за родную страну. Мы должны помнить и чтить
память всех тех, кто принимал участие в освобождении нашей Родины от 
немецких захватчиков. И это не только воины, но и женщины, дети, старики,
которые стояли у станков и повторяли бессмертную фразу: «Все для фронта, 
все для Победы!». Они умирали от изнеможения прямо на рабочих местах,
работая без остановки, еды, сна. Благодаря им мы живем в свободной стране
с мирным небом над головой. Надо помнить, какой ценой досталась нашему
народу Победа, и стараться не допустить еще одной войны!
Мы обязаны оберегать Ветеранов Великой Отечественной войны, которых, 
к сожалению, осталось совсем мало. Вечная память всем героям
тех ужасных событий, вечная слава этим людям!
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