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Учитель… В наше время эта профессия, к сожалению, не является популярной: никто из моего поколения не хочет работать в школе. И это очень грустно. Ведь стать учителями должны не те люди, которые поступили в институт  из-за того,  что не было конкурса, а талантливые, имеющие призвание к этому нелегкому труду, любящие свой предмет и учеников, которым они передают свои обширные знания. Настоящим учителем быть очень сложно, для этого необходимо иметь призвание.
Хочу поделиться со своими мыслями и познакомить Вас с моим обожаемым учителем… 
Впервые я встретила ее, когда начала учиться в среднем звене (в 5 классе). Конечно, каждый помнит состояние, когда переходит на следующий этап учебы: страх, переживание, неопределенность, ведь в начальной школе один основной учитель, а здесь сразу столько!
Итак… Это был третий урок, русский язык. Заходим в класс, видим, сидит женщина, что-то читает, услышав нас, она подняла голову и встала. Я увидела неулыбчивое, строгое лицо и услышала спокойный и четкий голос: «Ребята, садитесь пока на те места, на которых вы сидели в начальной школе. Приготовьтесь, через пять минут начнем урок». Прозвенел звонок. Учитель встала, поправила волосы и внимательно на нас посмотрела. Мне показалось, что я попала в царство Снежной королевы: все застыли и замолкли под ее пронзительным взором. Она окинула нас каким-то цепким, почти холодным, взглядом, в этот момент ее глаза были похожи на льдинки, которыми Кай выкладывал слово «вечность». Все во мне как-то сжалось.  «Ну все,- подумала я,- похоже учитель будет не очень. Злая… Ой,ой,ой, я домой хочу или снова в начальную школу! Мамочки!»
Но,  мгновение, и что-то резко в ней переменилось.  Она улыбнулась, глаза ее блеснули каким-то теплом… И вдруг, как будто по мановению волшебной палочки, мне стало спокойно и уютно. Теперь я знаю, что мой учитель – высококлассный, любящий свое дело, специалист, который объясняет свой предмет так, что его понимают даже самые слабые ученики. Она увлечена своими предметами и эту любовь старается привить нам.
[bookmark: _GoBack]Моим любимым занятием с 5 класса является чтение книг. Вы, наверное, спросите: «А как это увлечение связано с учителем?» Очень даже тесно! Ведь благодаря ей я стала много читать. На одном из уроков, еще в 5 классе, я услышала: «Читайте много и вслух, постарайтесь понять то, что читаете, пересказывайте фрагменты… Потом поймете, для чего это надо…» С того момента я стала много читать. На уроках у нее всегда интересно. Я благодарна своему учителю за то, что она привила мне любовь к книгам и знаниям.
Этого учителя можно назвать гением. «Как ее зовут»,- непременно спросите вы. И я отвечу: «Ольга Евгеньевна».



