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         Первый полёт человека в космос – это настоящая гордость для нашей страны. Шестьдесят лет назад человечество начало осваивать космические просторы. И не важно, что первый полет в Космос длился всего 108 минут. Главное, был удачный старт и приземление. А что еще более важно, - первый человек в космосе был наш, свой.
 	12 апреля, 1961 года совершил полет в космос первый человек с планеты Земля, полностью облетев ее, и вернулся обратно живым и невредимым. Первопроходцем выпало стать 27-ми летнему советскому военному летчику, уроженцу деревни Клушино, что в Смоленской области, Юрию Алексеевичу Гагарину. Этот день открыл новую эру в истории человечества.
 	Так же стоит отметить тот факт, что СССР сумел совершить настоящий прорыв в космос не менее чем через 16 лет после окончания Великой Отечественной войны.
 	За такой короткий промежуток времени страна смогла восстановить не только разрушенное хозяйство за годы войны, но и что более значительно – вырваться в мировые лидеры на самом сложном и престижном научно-техническом направлении. Это великое событие увенчалось грандиозным успехом и всенародным ликованием. 
 	Но наша родина – Донбасс. Мы – маленькая звезда на фоне алого неба, но и этого достаточно, чтобы осветить его. Донбасс - родина таких космонавтов: Георгия Тимофеевича Берегового, Леонида Денисовича Кизима,  Александра Александровича Волкова. Небо их манило с детства, а когда узнали о полете Ю. А. Гагарина –решили  стать космонавтами. 
          За 60 лет, прошедших после полета Гагарина и после десятков лет непрерывного пребывания людей в космосе на борту девяти орбитальных станций, околоземная орбита была хорошо изучена, и более того – затёрта до дыр. Космонавтика России имеет две проблемы – застой и отсутствия целей в космосе. Когда же мы увидим прогресс, либо поспособствуем прогрессу сами? Одни говорят: «От одного человека может зависеть судьба всего мира», другие говорят: «Да что я один могу сделать?». 
          Один из ведущих специалистов по истории пилотируемой космонавтики и ракетной техники – Александр Валентинович Глушко , приезжавший из Москвы к нам  на Донбасс для чтения лекций, ясно объяснил, что мы зависим от космоса не меньше чем от воздуха, которым дышим, но многие этого не понимают. Нам просто необходимо решить эти проблемы в ближайшее время, ибо будущие поколения могут столкнуться с такой проблемой, как  исчерпание земных ресурсов.
        Современная космонавтика утратила две главные функции, ради которых она и была создана в Советском Союзе. Первая – это всемерно стимулировать науку и технику. И вторая – максимально поднимать авторитет и престиж государства. Такие высокоточные отрасли науки и техники, как автоматика, приборостроение, электроника, точное машиностроение появились в нашей стране в конце 50-х – начале 60-х годов именно благодаря космонавтике. А теперь космическая отрасль утратила эти функции. Россия запускает ракету-носитель «Союз» уже в сотый раз, а то и более.… А какой из этого толк? Ведь ничего не меняется. А когда выпускники МИФИ, МФТИ, мехмата МГУ, Бауманского университета приходят в космонавтику и их заставляют в тысячный раз модифицировать космический корабль "Союз", им это становится скучно, очень скоро надоедает, и они оттуда уходят. В итоге в космической отрасли остаются далеко не лучшие из лучших.  И нет новых вызовов, которые позвали бы в космонавтику очень умелые руки и очень талантливые мозги, которые бы наверняка нашли способ повысить надёжность даже выпускаемой давно, отработанной техники. И тем более обнаружить те цели полёта в космос, которые утратились.
         В "Независимой газете" как-то появилась статья, посвящённая потере "Экспресса-АМ4", где со ссылкой на гостя программы было сказано, что не было бы проблем на земле, не было бы проблем в космосе. Статья так и называется "К неудачам в космосе приводит воровство на земле".
         Ну конечно, люди уверены, что это не их заботы, ведь эти проблемы настигнут их потомков лишь в будущем, как они говорят: « к тому времени нас уже не будет».
         Я верю, что наши космонавты - самые лучшие люди на Земле и в космосе! 
      Россия - ВЕЛИКАЯ СТРАНА, великое государство, наша Родина.
       Я живу в Донецкой Народной Республике, в небольшом и красивом городке Докучаевске. Каждый день у нас рвутся снаряды и летят бомбы. Мы часто находимся без воды и электричества.   Но все равно хочется учиться, трудиться и просто жить. 
       Каждый человек в своей жизни хоть раз задумывался над тем, что же такое Родина. Может ли быть родина одинаковой для всех? Каждый понятие «Родина» понимает по – своему, хотя и знают, что Родина у всех одна. 
      Для любого  человека это слово содержит в себе что-то огромное и очень значащее, очень близкое и личное. 
      В Великую Отечественную войну воевали русские, украинцы, белорусы, казахи, молдаване, татары, узбеки… У каждого народа была своя религия. Но они все встали на защиту своей Родины, Советского Союза.  
       Я чувствую гордость, что являюсь частью великой России, ведь она - родина моих предков, родина моих родителей, родственников и друзей.  Я горжусь Россией потому, что она  присылает нам продукты питания и стройматериалы, которых нам очень не хватает. Я очень благодарна своей Родине за то, что    мои одноклассники побывали в оздоровительных лагерях России. Моя семья всегда ощущала себя частью России.  Русский народ - самый близкий  для нас народ по истории, языку, взглядам.  Он всегда готов придти  на помощь жителям Донбасса. Я знаю, что братские узы-это способность помочь близким людям, оказавшимся в беде. Это и гуманитарные конвои от МЧС, и многочисленные волонтеры, привозившие продукты и предметы первой необходимости, и простые люди, делившиеся с нашими людьми всем, что имеют. За это огромная благодарность и низкий поклон. 
         Любить свою Родину – отдавать ей всю душу. Любить Родину – жить только для нее. Любить Россию – любить свою Родину. 
         Хочется пожелать своей   любимой Родине мира, добра, долголетия, и чтобы никогда она не видела детских слез и смертей. 

