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     В День Победы в строю «Бессмертного полка» пойдут рядом мои предки: Коробков Афанасий Яковлевич, Чистикин Петр Федорович, Чистикин Михаил Федорович, Коробков Андрей Яковлевич, Коробков Григорий Михайлович, Калужский Михаил Никифорович и Чистикина Александра Афанасьевна.  Все они приближали эту Великую Победу. Мужчины нашей семьи сражались на фронтах войны, а женщины ковали Победу в тылу.
     Я расскажу о реликвии, которая хранится в архиве нашей семьи, а вместе с этим и  о судьбе моего прапрадеда Коробкова Афанасия Яковлевича.      
     Среди документов и  фотографий , которые хранятся в архиве, особенно выделяются пожелтевшие странички членских кооперативных книжек, профсоюзного билета и пенсионного удостоверения Коробкова Афанасия Яковлевича.  Здесь же я нахожу и удостоверения к юбилейным медалям  и медали «За освоение целинных земель» моего прапрадедушки. Но самый интересный документ – военный билет Коробкова Афанасия Яковлевича. В нем записан боевой путь моего предка. Он был призван на службу Новоузенским уездным военным комиссариатом в августе 1920 года, зачислен в 8 Минскую стрелковую дивизию. Проходил службу по сентябрь 1923 года, когда и был уволен в запас первой категории. Но самое главное, что я прочитала в этом документе, что Афанасий Яковлевич не участвовал в войне. 
          Афанасий Яковлевич родился в 1901 году в семье крестьян. У него было две сестры и трое братьев. Родители трудились в поле, чтобы прокормить детей и дать им возможность обучаться. Афанасий  Яковлевич окончил 3 класса Моршано-мироновской начальной школы в селе Мироновка в 1913 году. Начал трудиться в поле вместе с отцом у зажиточных крестьян. Когда начали создавать колхозы в наших селах, а это по воспоминаниям моего прапрадеда Ежова И.И. (летописца села Мироновка) 1918 год, все бедные крестьяне вступили в бедняцко-середняцкие союзы,  в их числе был и отец Афанасия Яковлевича. Отслужив военную службу, мой прапрадедушка женился на такой же бедной крестьянке Кондратьевой Александре Ивановне.  К началу Великой Отечественной войны у них было уже трое детей (всего у них родилось 13 детей, но в живых осталось только 3). 
     Прапрадедушка был призван по мобилизации  Питерским районным военным комиссариатом 27 августа 1941 года. С августа 1941 года по октябрь 1941 года он проходил подготовку в Саратове и был направлен для прохождения службы в 244 стрелковую дивизию. Все эти данные о призыве и месте службы я прочитала в военном билете, но тогда как же понимать запись о том, что он не участвовал в войне.
     Я подробно изучила военный билет дальше и на 43 странице обнаружила запись в разделе «XIV.Особые отметки»: находился в плену в Австрии с октября 1941 г. по 4 мая 1945 г.в концлагере 910. Дорфенц г.Шаер.
     На странице 32-33 военного билета в разделе «XI. Отметки о приеме на учет и снятии с учета» среди выгоревших и потускневших от времени печатей и записей мне удалось прочитать «Принят на учет при Чермозском РО МВД  Молотовской области 1 ноября 1949 г.».  Это сейчас Пермский край. Там Коробков Афанасий Яковлевич сидел в лагере для бывших военнопленных.  Пройдя через сито фильтрационных лагерей, он попал сюда и только здесь смог сообщить своей семье, что жив.
     Вернулся он домой в 1950 году, пройдя весь ужас советских лагерей для бывших военнопленных.     
    Вот такая реликвия хранится в архиве нашей семьи. Благодаря ей,  мы  узнали   о человеке, который с честью выдержал все испытания, выпавшие на его долю, о человеке  большого чувства  долга, преданном семье и Родине.  Несмотря на лишения, Афанасий Яковлевич преодолевал все трудности и тяготы военной жизни.  
     Беря в руки пожелтевшие от времени документы и фотографии, испытываешь  трепетное волнение: более 77 лет назад   в них были сделаны записи, которые сейчас я читаю с интересом и волнением. Мы, юное поколение, не знавшее войны, смогли прикоснуться  к одной из солдатских судеб, которая вписана в историю Великой Отечественной войны.







