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Часто возникает важный вопрос о том, что такое Родина? Многие люди убеждены, что место, где родился человек, является Родиной. По их мнению, не важно, где затем провёл он всю оставшуюся жизнь. Другие люди считают своей Родиной ту страну, где они провели своё детство и юность. Самые яркие и приятные воспоминания у человека чаще всего связаны с этими годами жизни. А, самые ярые блюстители традиций убеждены, что Родиной можно называть только ту страну, где человек родился и прожил всю свою жизнь. Сколько людей, столько и мнений. Неправильным будет сказать, что кто-то прав, а кто-то ошибается. По моему мнению, Родина начинается для ребёнка с того места, где живут его родители.
 Моей малой Родиной является Ямал! Ямало-Ненецкий автономный округ – один из крупнейших субъектов Российской Федерации. Его географическое расположение уникально: регион находится в самом центре российской Арктики, большая часть округа расположена за Северным полярным кругом.
Ямал в переводе с ненецкого – «край земли». Это регион, где традиции коренных народов Севера соседствуют с передовыми технологиями, где развивается центр притяжения мировых интересов, оставаясь в гармонии с природой и людьми.
Ямал – это девять месяцев зимы, это величественные горы Полярного Урала и мистическое северное сияние, это самое большое поголовье оленей в мире и бережно сохранённые вековые традиции. Суровый и удивительный край России всегда рад гостям!
Столетиями на просторах ямальской тундры живут коренные народы Севера, ведущие традиционный образ жизни. Они каслают тысячные стада оленей, кочуя с места на место. Местные жители всегда радушно встречают гостей, угощают традиционными блюдами из оленины, рыбы и северных ягод. У ненцев особое мироощущение. Каждая сопка или возвышенность, река или озеро имеют своего хозяина, находясь на их территории важно для ненца не нарушить покой хозяина этой местности. Всё, что есть в природе, важное  и нужное для жизни. Даже комары, мошки и оводы нужны человеку, они собирают в летнюю пору стадо оленей около чума. Северяне бережно чтут природу родного края, чтобы сохранить для будущих поколений. Тундра для ненца издавна стала священным «музеем» всенародного достояния, житницей, «кладовой» без замков. Зимой и летом можно встретить чум, хозяева которого уехали по делам, а чум закрыт шестом для понятия нюков. 
У ненцев особое мифологическое представление о мире: Северные ветры - это взмахи семи крыльев с двух сторон  священной мифической птицы Минлей. Полярные ночи  - это крылья Минлея закрыли небо, солнце. Гром  - это шум от быстрой езды на нартах жителей неба - хэхэ”. Тёмные пятна на луне –  ноги  лунного человека. Северное сияние - это послание Нум Ири путнику на земле, чтобы осветить в полярную ночь ему дорогу. Также есть Ямальский Дед Мороз- Ямал Ири, появился на свет он вместе с рождением ямальской тундры и Полярного Урала. Наделён он волшебной силою, переданной ему духами Севера. Добрый старик с радостью встречает гостей в своей резиденции, дарит подарки, потчует сладкими угощениями. У Ямал Ири всегда с собой волшебный посох. Если есть заветное желание, и прикоснуться к этому посоху, то оно обязательно сбудется.
Ямал - полный мифов и легенд уголок Российской Арктики, край завораживающей северной природы, регион с самобытной историей и древними традициями. Только на безбрежных просторах заснеженной тундры можно ощутить в полной мере безмерность пространства и звенящую тишину вечности! Здесь, на краю земли можно почувствовать, сколь мудра древняя культура Севера.
Любовь к родине не поддается объяснению, она неизмерима. Она многолика и многогранна. Ее проявление заметно во всем: будь то любовь к родным местам, природе, которая тебя окружает, или к отдельной улице, на которой ты живешь и все на ней до боли знакомо.
Жизнь и благосостояние каждого человека неразрывно связаны с его родиной. Поэтому нужно беречь и сохранять ее, знать и чтить историю, быть верным традициям, уважать и соблюдать законы общества, в котором мы живем, знать и гордиться своим языком, уметь ценить и любоваться красотами родной земли, передавать эти знания из поколения в поколение. Казалось бы, такое маленькое, но ёмкое слово родина, таящее в себе огромный смысл для каждого из нас.
Пусть же Родина для каждого человека начинается с любви, которую он носит в своём сердце!
