Здравствуйте, Василий Теркин!
Пишет Вам Владислав. Я ученик 5 класса, живу в 21-ом веке.
           Недавно я узнал, что Вы-солдат Великой Отечественной войны. Сейчас уже 2022 год. От войны нас отделяет целая жизнь. Я еще пока немного знаю о тех страшных событиях, Василий Теркин, но уже читал детские рассказы о людях, которые трудились в тылу, сражались в блокадном Ленинграде, воевали. Мне страшно смотреть  видео о войне. Я не хочу, чтобы когда-нибудь подобные события  повторились. 
В этом году я перешел в 5 класс.  Я люблю уроки литературы, потому что на них мы знакомимся с разными произведениями, персонажами. Есть такие литературные герои, которые не вызывают моего интереса. Но большинство все же захватывает мое воображение. Иногда мне хочется встретить их в настоящей жизни, пообщаться с ними, поделиться мыслями, а, если повезет, то и подружиться.
Летом мы с мамой читали книги. Как-то раз она назвала фамилию Твардовский и сказала, что звали писателя Александр Трифонович. Тогда я впервые и узнал о  поэме «Василий Теркин» и о том, 80 лет назад (в 1942 году) ее опубликовали в газете «Красноармейская правда».  Я узнал о замечательном герое, простом солдате, который прошел всю войну. Эта поэма о Вас, Василий Теркин. Я прочитал несколько отрывков о том, как Вы находили выход из сложных ситуаций, как преодолевали любую беду, как не унывали, шутили, верили в победу, поддерживали бойцов. Я даже представил себя на месте Ваших солдат-товарищей и понял, что главное на войне не только  дружба, плечо товарища, поддержка, но и неунывающий характер, который нужен, чтобы выжить и победить.
       Из поэмы я понял, что Вы- очень добрый, заботливый и отзывчивый человек. Вы помогали, кто нуждался в помощи, поднимали настроение раненым бойцам, поддерживали их боевой дух. Мне иногда кажется, что мой прадедушка, погибший во время Великой Отечественной войны, мог быть Вашим однополчанином, что вы вместе проходили поля сражений, ели из одного котелка солдатскую кашу, пели песни. Возможно, вы были чем-то похожи.
     Я пишу Вам это письмо и хочу сказать «спасибо» за то, что Вы не сдались, принесли освобождение от фашизма миллионам людей. Вы одержали Победу в той страшной, кровавой войне. Я хочу, чтобы все люди, которые носят форму, были похожи на Вас, Василий Теркин.
   А еще я Вам обещаю, что буду хорошо учиться, чтобы быть достойным будущего, за которое Вы так героически сражались.  
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