                                  Здравствуй, мой дорогой прадед! 
           Очень жаль, что обратиться к тебе могу лишь на бумаге… Тебя нет рядом с нами… Ты достойно прожил большую, очень сложную жизнь и умер задолго до моего рождения. Но память о тебе бережно хранится в моей семье. С самого детства я знал, что мой прадед был ветераном Великой Отечественной войны, мужественно сражался с врагом, получил тяжелое ранение в бою. Я с увлечением слушал рассказы мамы о твоём славном прошлом. Став постарше, с особым трепетом перебирал странички старого, пожелтевшего от времени военного билета, внимательно всматривался в фотографию, будто искал сходство с собой. Меня завораживала сосредоточенность, серьёзность твоего взгляда.  В памяти всплывали до боли знакомые строки из песни, прозвучавшей в кинофильме «Офицеры»:
Этот взгляд словно высший суд
Для ребят, что сейчас растут.
И мальчишкам нельзя
Ни солгать, ни обмануть,
Ни с пути свернуть.          
           Война… Сколько боли и слёз в этом страшном слове. Она яростно ворвалась в мирную жизнь станичников. Ты оставил большую семью, жену, шесть дочерей, сына и отправился на фронт. В октябре 1941 года был призван в 27 отдельную инженерную бригаду, пройдя обучение, стал сапером и в ходе военных действий получил звание младший сержант. Ты строил оборонительные рубежи, укрепления, устанавливал заграждения, проделывал проходы в минных полях противника, выполнял работы по минированию и разминированию, установке управляемых минных полей, электризуемых заграждений в ходе боевых действий в районе Крыма, Донбасса, Северного Кавказа.  В составе 27 отдельной инженерной бригады участвовал в битве за Днепр.                    
            Сколько мужества и стойкости было проявлено в тяжелейшие годы войны! Рискуя собственной жизнью, ты отважно защищал Родину! Даже раненый, ты выполнил приказ командования. В составе расчета десантной лодки сержанта Антипова под сильным обстрелом противника продолжил работу по переправе техники и снарядов на правый берег.  19 рейсов под шквальным огнём!  Гулом снарядов, взрывами наполнены сухие строки: «За свои умелые, инициативные и смелые действиями, сопряженные с риском для жизни, способствовавшие успеху боевых действий на фронте младший сержант Касьяненко М.М Приказом командования от 26 декабря 1943 г. награжден медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».   Этими наградами отмечены твои смелость и выдержка, проявленные в тяжелейших военных условиях.       
           В конце октября 1943 г. ты был демобилизован после лечения в госпитале в Тифлисе.  Шесть месяцев пробыл дома, восстанавливая здоровье. Я знаю, что в мыслях ты был рядом со своими товарищами, в бою. Твоё мятежное сердце на смирилось с ранением, ставшим причиной демобилизации. Ты продолжил бороться с фашистами, но уже на трудовом фронте. До конца войны работал на Сталинградском тракторном заводе, который выпускал танки. И только после войны ты вернулся в родную станицу. А дома своего героя с нетерпением ждала большая дружная семья. Ты вырастил детей и внуков достойными людьми. Иначе и быть не могло. Ведь несмотря на ужасы войны, ты сохранил в душе доброту, милосердие и сострадание. Именно эти качества привели тебя в Храм, в котором ты служил до самой смерти. Обращаясь к Богу, в своих молитвах ты просил «об упокоении православных воинов, за веру и Отечество убиенных». 
           Да, стремительно мчится время.  78 лет минуло со дня Великой Победы, твоей победы, дорогой мой прадед! Вновь весна вступает в свои права, но в этом году она особая, юбилейная.   В День Победы я с гордостью пойду на парад, а руки будут крепко сжимать твой портрет. Ты пройдешь вместе со мной в торжественном строе «Бессмертного полка». Слова благодарности, минута молчания, праздничный фейерверк – всё в этот день будет звучать в адрес ветеранов Великой Отечественной войны, в твою честь! Ведь ты, мой родной, принадлежишь к числу миллионов солдат Красной Армии, которые приближали день Победы, как могли. Ты в едином порыве со всей огромной страной встал на защиту Родины, не струсил, выстоял, приложив все усилия, разгромил врага. Ты для меня образец мужества, стойкости, железной   дисциплины, умения побеждать! Я горжусь тобой! Я горжусь великим советским народом! 
       Спасибо, дорогой прадед, за Победу!!! Ты навсегда в моей памяти и моем сердце!
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