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Приведи в порядок планету

        Однажды мама посоветовала мне прочитать сказку Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Книга мне очень понравилась, я прочитал её буквально на одном дыхании. Много полезного я почерпнул из неё: «Ты всегда в ответе за тех, кого приручил», «Зорко одно лишь сердце, самого главного глазами не увидишь», «Если ты сумеешь правильно судить себя, значит, ты поистине мудр». Но одно высказывание прямо запало мне в душу: «Есть такое правило: встал поутру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою планету». «А ведь и правда, - подумал я, - мы ухаживаем и следим за собой, но совсем не обращаем внимание на то, что находится вокруг нас». С этими мыслями я пошёл собираться в школу.
        День был весенний, солнечный, на душе было светло и радостно… И тут настроение у меня испортилось, выглянув в окно, я увидел ужасную картину: вдоль всего дома лежал мусор, вытаявший из-под снега. Чего там только не было! Мне даже показалось, что оборудованные мусорные площадки, расположенные по всему поселку, никому не нужны - ведь можно все выбросить в окно.
         В плохом настроении я пришёл в школу. Первым уроком была биология. Учитель рассказывал нам о том, что к окружающей природе надо относиться бережно, а у меня перед глазами стояла картина, увиденная утром из окна. Придя домой, я долго думал, как заставить людей соблюдать чистоту и беречь природу, а то через пару сотен лет человечество может погибнуть от загрязнения нашей планеты. Наверное, надо подать людям пример. На следующий день в школе я рассказал ребятам про свой план, привел в доказательство фразу из «Маленького принца» и предложил провести субботник. Одноклассники по-разному отнеслись к моим словам. Кто-то сразу поддержал меня, включился в работу, выложил пост в интернете с просьбой соблюдать чистоту, беречь природу. Там же мы пригласили всех неравнодушных людей на субботник. Другие с недоверием отнеслись к этой идее. Но на субботник пришли все. 
          Тот весенний день я и сейчас вспоминаю с радостью. Кроме моих одноклассников, на субботник пришли наши единомышленники, которым тоже хотелось жить в чистоте. Они увидели информацию в интернете. Понимая, что убираемся прежде всего для себя, мы трудились усердно и старательно. Кто-то включил музыку, и работать стало веселее. Постепенно мусора на улицах оставалось все меньше и меньше. 
           Но на этом наши планы по очистке планеты не заканчиваются... Теперь мы следим за чистотой зоны отдыха посёлка. 
            Эта ситуация научила меня никогда не сдаваться и «приводить в порядок» нашу планету. 





