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Введение
Актуальность: Великая Отечественная война, оставила неизгладимый след в сердце народа. Необходимо напомнить, показать людям суровые реалии детей, живущих во время войны. Осветить их проблемы, оставленные боевыми действиями. Показать, как страшен  фашизм и современный неофашизм мало чем отличается своими зверствами.
Цель: изучить детство и жизнь детей войны на оккупированной Смоленщине через воспоминания ныне живущей в г.Воскресенске жительницы Шаршовой В.К.
Задачи: 
1. Выяснить, как жилось детям войны при оккупации Смоленщины.
2.  Изучить жизненный путь героини и ее семьи.
3. Собрать информацию о дальнейшей судьбе ребенка  после окончания войны.
[bookmark: _GoBack]Метод исследования: интервью, изучение архивных документов, посещение виртуального музея г.Смоленска.


Детство, опаленное огнем на оккупированной Смоленщине.
Неоспоримый факт, что Великая Отечественная война навсегда осталась в сердцах русского народа, нет ни одной семьи, в которой нет воевавших родственников.  В то время невыносимо трудно было всем: солдатам, семьям солдат, которые жили надеждой на их спасение, труженикам тыла. Боевые действия оставили не излечимую рану на участниках войны, особенно на детях.
Со дня окончания войны прошло 78 лет, выросло не одно поколение, и оно не слышало звуков разрушительных бомбежек и взрывов. Страх голода, холода, сиротства, вот какие чувства сопровождали детей того времени. Эти трудности рано сделали детей взрослыми, но ко всему этому воспитали в них нечеловеческую силу духа, смелость и целеустремленность. К сожалению, те, кто попал на войну, должны были навсегда распрощаться с детством. Практически каждый ребенок войны трудился непосильным трудом. После школы они пахали поля, стояли за станками наравне со взрослыми, работали в разносторонних мастерских, шили одежду для солдат. О роли детского труда на оккупированных территориях сказано очень много. Это очень символично, потому что дети, попавшие в концлагеря сами становились объектом работы и исследований немцами. Их кровь переливали раненым, на них испытывали лекарства(опыты врача Й.Менгеле).Красноречивее всего об ужасах того времени говорит еще один экспонат музея «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» – перчатки, изготовленные из человеческой кожи.
Свидетелем жестокого обращения с детьми стала наша героиня, ветеран труда г.Воскресенска Шаршова В.К. В беседе с ней часто приходится прерываться, т.к. слезы на глазах, ком в горле часто не дают ей говорить-так тяжелы ее воспоминания. Тогда во время войны ей было чуть больше пяти лет.
«Помню, как немецкий солдат поднял меня высоко на вытянутых руках, смеялся, что-то говорил... Я испугалась его железных зубов и, недолго думая, пнула его своей маленькой ножкой в живот. Он возмущенно бросил меня на землю и начал ругаться в ответ... ничего человеческого в оккупантах не было». Оккупировав Смоленск в июле 1941года, немцы первым делом приступили к созданию различного рода концентрационных лагерей, как для военнопленных, так и для гражданского населения. Кроме того, имелись лагеря рабочие, распределительные, всевозможные пересыльные пункты, еврейские гетто и другие подобные «учреждения» для принудительного содержания населения. Условия пребывания в них были невыносимыми. 
  «Так началась для нас оккупация, затянувшаяся на целых полтора года. Из того что мы чувствовали тогда, я помню одно - страх. Мы прятались в веранде, потом ушли в землянки. Нам, детям, наверное, легче было, чем взрослым, потому что мы плохо представляли себе грозящие нам опасности... В войну нас у мамы было трое. Дети заболели тифом. Брат тогда собирал малину и рядом разорвалась мина. Он получил множественные осколочные ранения...»,- вспоминает женщина.
Земли смоленщины подверглись жестокому разорению во время оккупации. У смолян частично изымалось имущество, необходимое нацистам.  В помощь пехоте, людей заставляли сдавать вещи согласно сезону. В августе - велосипеды и др. средства перемещения, в ноябре - лыжи, теплая одежда. С 1 сентября 1941 г. началась регистрация горожан и выдача документов об удостоверении личности. Затем начинается фактическое уничтожение граждан. Материалы следствия в 1945г. пишут, что в обследованных пунктах г. Смоленска и его окрестностей количество трупов советских граждан, умерщвленных и погибших в период временной оккупации немцами, превышает 135 тыс., распределяясь следующим образом:
1. На территории бывшей смоленской радиостанции у села Гедеоновка до 5 000 трупов
2.  У селений Магаленщин—Вязовенька до 3 500
3.   У плодовоовощного хозяйства у села Реадовка до 3 000
4. У  пионерского (соснового) сада  до 500
5. У Дома Красной Армии до 1 500 трупов.
  Немецкие солдаты соревновались, кто больше убьет военнопленных, выполняя распоряжение начальства: “Русских щадить нечего, нужно, чтобы советские военнопленные постоянно чувствовали мощь германского оружия”. Больше всего маленькой Вале Шаршовой запомнились виселицы, много виселиц по всей деревне. На висящих была табличка «Партизан». Всего на территории Смоленщины было организовано около 120 партизанских отрядов. Они вели подпольную подрывную работу. А дети и женщины могли устраиваться на подработку в семьи немцев и также добывали информацию о расположении войск, планах немцев.
    К зиме 1941 года расчеты немцев на быструю и легкую войну обвалились. Из-за огромных потерь на фронте Германии была необходима рабочая сила в промышленности и сельском хозяйстве. Поэтому  решили отправлять людей на принудительные работы. Немецкие власти развернули широкую агитационную кампанию, обещая людям счастливую жизнь в Третьем рейхе, достойную оплату и приличные условия труда. Изначально до 1942г., в Германию отправляли добровольцев, а позже поняв, что люди не желают работать в чужой стране, отправляли насильно. Шаршова В.К.: «Мама рассказывала, что приходилось жить в землянках, прятаться от немецких облав. Тех, кто попадались- угоняли в Германию, либо заставляли работать на разборах дорог и разрушенных зданий, а бросить нас мама не могла.. Еще помню пленных-оборванных и с поникшими головами они брели по улице. Потом мы узнали- их гнали как скот на смерть..»
    Массовый угон горожан планировался осенью 1943 года. Как только люди начали покидать свои жилища, те подверглись полному разграблению. Всего угнано в Германию около 20 тысяч жителей Смоленска и области. «Нас выгнали из дома, дом сгорел, не осталось никаких документов. Мама успела унести с собой подушку и пуховый платок... Когда отступали, немцы всех беженцев согнали в большой сарай. Сказали, что тех, кого не разберут жители деревни - расстреляют. Меня с мамой, братом и сестрой приютила семья старосты. Позже, когда вернулся отец, решили съездить отблагодарить людей, спасших семью Селезневых (фамилия по маме). Выяснилось, что старосту заподозрили в связях с партизанами и повесили вместе с женой при отступлении немцы. Детей удалось спасти, отправив в лес...».
         В 1944 году семья соединилась- вернулся раненный в ногу отец, его поставили на освобожденных от немцев территориях восстанавливать колхозное хозяйство. Он разыскивал разбежавшихся лошадей и уже подросшая девочка Валя помогала ухаживать за стадом.
В.К. Шаршова прошла непростой жизненный путь от маленькой девочки, которая видела голод и холод, мужественно преодолевая наравне со взрослыми все тяготы войны. До специалиста, обеспечивающего работу горячего цеха Воскресенского цементного завода. Неоднократно награждена Почетными грамотами, была занесена на Доску почета завода. 
Людям, которые выросли и родились после войны трудно понять все то, что пережил народ в военное время. Можно попытаться чувствовать то, что чувствовали они. Современным детям не понять детей войны, для них запросы бедных ребятишек покажутся дикими или даже смешными. Война лишает ребенка самого важного пути человека - детства. Ведь, именно в этот период формируется личность человека.



Заключение

Таким образом, мы изучили судьбу и жизненный путь героини моего интервью. Выяснили нелегкую жизнь детей и семей во время войны. Получили информацию о послевоенной жизни героини. 
Я порассуждала и пришла к выводу, что поколение детей, растущих в мирное время, отличается от детей живущих в местах проведения военных действий. Потребности ребенка знающего, что такое война намного проще, им хочется сладкого, побывать на новогодней ёлке и т.п. Дети  Донецка и Донбаса, эвакуированные во время спецоперации на Украине, уже побывали в пионерских лагерях и домах отдыха. Здесь рядом под г.Коломной тоже есть такие дети. По мнению вожатых  они боятся фейерверков, резких звуков. Но они тянутся к живому общению, а не к гаджетам. И очень не хотят обратно, где небезопасно. В глазах ребят уже сознательность, могут за себя постоять, приготовить, знают безопасные места. Но, несмотря на  трудную судьбу, они более закалённые, не боятся трудностей. Я считаю, что они заслуживают быть счастливыми.
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