  «Мир больше империи. Каждый нашёл бы здесь местечко себе по душе. » Давайте вдумаемся в это высказывание. И правда, в мире столько замечательных мест,  при виде которых ваше сердце начинает трепетать от увиденной красоты. Для меня  это город  Пятигорск. Заглянем  же глубже  в столь живописное место.
Пятигорск -  второй по численности город Ставропольского края. Вокруг города располагаются пять выдающихся гор:  Бештау, Машук, Шелудивая, Верблюд и Сухалат.  
  Каждая  гора  необычайно красива. Наблюдая за ними, я  пребываю в полном восторге  от  видов, простирающихся передо мной. На западе пятиглавый Бештау синеет, как "последняя туча рассеянной бури"; на севере поднимается Машук, напоминая мне мохнатую персидскую шапку;  на южной окраине города Лермонтова  виднеется Шелудивая со своими, как острое лезвие, скальными выступами и каменными осыпями, которые  заставляют моё сердце содрогаться;  Верблюд  с извилистой , каменистой местностью  и Сухалат , покрытый  никогда не таящим снегом , словно сахар; и яркое солнышко, которое своими ласковыми лучами озаряет «живой» город и лелеет мои глаза  – видя всё это, я ощущаю себя на седьмом небе от счастья.
   С самых  недр Земли стремительными шажками стекают тонкими, непрерывными струйками во́ды, которые сливаются  в один водный поток - горячий источник.  Когда я нахожусь  рядом с ним, мои лёгкие наполняются свежим горным воздухом    и целебным ароматом вод.
   Купаясь в «бесстыжих» ваннах, ты начинаешь ощущать прилив сил; словно вода, содержащая сернистый водород, впитывает в себя  всю усталость, которая копилась так долго,  и одновременно заряжает  энергией.
  Каждый раз,  когда я  пребываю в этом  живописном городе,  меня  переполняет чувство радости. Я ощущаю себя настолько счастливым, свободным  человеком, все проблемы вмиг  исчезают, и ты начинаешь жить. Очень важно, чтобы у каждого человека было любимое место, в котором он мог бы остаться наедине с собой, с природой. Я горжусь тем, что в России так много захватывающих мест, посещая которые, ты скажешь: « Да, это моё любимое место на всём белом свете!»
.
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