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Сочинение «Великий и могучий русский язык»

Русский язык - великий и могучий. Много слов сказано о нём, но даже все они вместе взятые не смогут передать всю его сущность и многогранность. Наш язык является одним из красивейших в мире, его особое звучание не сравнится с языками других народов. Безусловно, он отражает непростой русский характер и великую историю. 
Наш язык зародился на рубеже IX—X веков. Изначально, он назывался старославянским, но в середине XV века разделился на русский, белорусский и украинский языки. Среди них, русский всегда был и является самым богатым и знаменитым. Русский народ прошёл с ним свою многовековую историю, начиная от Кирилла и Мефодия, и вплоть до наших времён. С годами язык не устаревал и никогда не забывался. Он всегда шагал в ногу со временем, становясь лишь звучнее, насыщеннее, дополняясь всё новыми и новыми словами, завоёвывая сердца людей со всего света. 
Множество культовых произведений написаны на русском языке, а также переведены с него в связи с огромной славой в мире. К ним относятся "Война и Мир" под авторством Льва Николаевича Толстого, "Тихий Дон" Михаила Александровича Шолохова, "Мастер и Маргарита" Михаила Афанасьевича Булгакова и многие-многие другие. Во все времена создавалось бесчисленное множество произведений на русском. Язык питал вдохновение и был "оружием" писателей, поражая читателей в самое сердце точно подобранными словами, невероятными картинами, которые рисует воображение при прочтении произведений на русском. 
Сотни миллионов людей общаются на русском языке, любят его, считают своим родным. Русский язык является международным, объединяя людей из разных стран. При этом учить его совсем не просто. Особые слова, выражения, диалекты, подвластные лишь русской душе и милые нашему сердцу, тяжело понять иностранцам.
Даже русскому человеку невозможно полностью выучить язык, ведь обилие различных слов просто поражает воображение. Многие слова имеют сразу несколько оттенков значения, например, поистине русское слово "печаль". Печаль - это не грусть, не скука и не тоска. Оно имеет намного более глубокое  значение, каждому понятное по-своему. Любое русское слово - это настоящее произведение искусства со своей историей. Оттого наш язык и является таким уникальным и знаменитым.
Долг русского народа - ценить, уважать и оберегать свой язык, защищать его также, как и Родину. Знать о истоках и развитии своего языка также важно, как знать историю своей страны и народа. Никакими словами не передать всё великолепие и мощь русского языка, но это самое понимание теплится в сердце каждого русского человека.

