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[bookmark: _GoBack]Герои Великой Отечественной войны.
Филько Иван Яковлевич и Малов Григорий Сергеевич.
                                                                              Была война в сороковых,
                                                                              Там на смерть дрались за свободу,
                                                                               За то, чтоб не было невзгоды,
                                                                               За то, чтоб не было войны.
                                                                                                               Иван Ващенко
   	22 июня 1941 года Германия объявила войну СССР. Началась Великая Отечественная война. Её называют самой кровопролитной войной в истории человечества. Так оно и есть. За 3 года, 10 месяцев, 2 недели и 3 дня погибло более 26 600 000 человек, в том числе 8 668 400 военных. И в список погибших входит мой прапрадедушка – Филько Иван Яковлевич.
  	 Филько Иван Яковлевич родился 15 февраля 1915 года в станице Павлодольская. После окончания семи классов школы работал в колхозе. В 1936 – 1938 годах служил в Рабочекрестьянской Красной Армии. В июне 1941 года Филько был повторно призван в армию и направлен на фронт Великой Отечественной войны. Окончил Чкаловское кавалерийское училище и курсы усовершенствования командного состава.
  	 К концу войны гвардии старший лейтенант Иван Филько командовал сабельным эскадроном 12 – го гвардейского кавалерийского полка 3 – й гвардейской кавалерийской дивизии 2 – го гвардейского кавалерийского корпуса 1 – го Белорусского фронта.  Отличился во время Берлинской операции. 22 апреля  1945 года эскадрон Филько одним из первых переправился через Шпрее и, заняв позиции на её берегу, отразил восемь немецких контратак, уничтожив в общей сложности около 400 солдат и офицеров противника. Продвинувшись вперёд в обход немецких войск, он переправился через канал Одер-Шпрее и захватил плацдарм на его берегу. Во время отражения немецких контратак Филько два раза был ранен, но остался в строю. 1 мая  1945 года он погиб в бою. Похоронен в населённом пункте Лесин под городом Нацен.
Указом Президиума Верховного Совета СССР  от 31 мая  1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» старший лейтенант Иван Филько посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденами Ленина, Отечественной войны  2-й степени и Красной Звезды.
   	Ещё один герой Великой Отечественной войны мой прадед – Малов Григорий Сергеевич. Родился он 23 февраля 1921 года в Краснодарском крае, Мостовский район, село Беслиневское. 3 апреля 1942 года был призван на службу в Красноводский РВК, Туркменская СССР. 20 октября 1944 года за совершение подвига был награждён орденом Отечественной войны 2 – й степени.
Свое сочинение хочется закончить стихотворением Юрия Молчанова:
Вам всем, кто вынес ту войну –
В тылу иль на полях сражений, -
Принёс победную весну, -
Поклон и память поколений.

 Мы, потомки героев, должны помнить о всех событиях, которые происходили с нашим народом. И если люди забудут историю нашей Родины, то кровопролитные войны могут повториться. А этого допустить нельзя!
