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Тема: 

-Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа:

Мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну (Михалков С.) : 

Памяти героев Отечественной войны посвящается.

   В данном сочинения я хочу подтвердить высказывание Сергея Михалкова: 

-Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну. Памяти героев Отечественной войны посвящается.

   Ровно 82 года назад,22 июня 1941 года на нас, около 4 утра, напали немецко-фашистские войска. Неожиданно для народа началась Великая Отечественная война. С этого дня уходили на фронт мужья и сыновья, отцы и деды, оставляя детей и женщин дома. Многие не понимали, что делать, как жить дальше, и чем могут обернуться события. Страна в тот момент была на грани истощения припасов. Оружие, техники и снарядов выпускалось недостаточно, при всём этом наш народ не падал духом, а наоборот строил тактики и планы для победы над врагом. Ушедшие на войну, проливали кровь и получали раны. Женщины и дети тоже не сидели без дела. С утра до ночи, по 12-16 часов стояли у станков на различных заводах и фабриках, чтобы предоставить солдатам необходимые для фронта вещи. Чаще всего это были детали для военной техники, оружие и боеприпасы. Ребята уже с малых лет понимали всю серьёзность войны. Они вкладывали каждую частичку себя, чтобы предоставить дополнительную помощь. Если из-за маленького роста не доставали до станков, им подставляли разные предметы, чтобы становиться выше, для выполнения работы. Они понимали, что теперь живут наперекор судьбе. Их жизнь разделилась на до и после. Ведь только вчера люди не задумывались ни о чём, кроме домашней рутины, а дети как обычно учились и ходили гулять. Теперь же в голове были мысли: «Как выжить, как выиграть?» Наш народ работал сообща, держался вместе. Сражались даже собаки, прикрывая и спасая солдат от ранений и смерти, дабы выжить. Фашисты убивали всех на своём пути. Наши солдаты погибали чуть ли не каждый день. Многие были взяты в плен, расстреляны за неразглашение информации, либо же умершие от нехватки еды, воды и кислорода в подвалах. Медицинский персонал на свой риск жизни, спасали военных любыми способами. Они сами готовы были попасть под огонь, лишь бы солдаты остались в живых. Лично для меня, я считаю, особые качества людей проявились в блокаду Ленинграда. Когда немцы окружили его со всех сторон, перекрыли все пути и дороги, строили засады на каждом шагу. Народ, казалось бы, стал обречён. Начался голод. Из-за окружения, не могли поставлять продукты и жизненно важные припасы. В течении 3-х лет, люди сражались за освобождение Ленинграда. Многие умирали от голода и нехватки сил. Единственное, что немного спасало их-это хлеб. Он выдавался по карточкам. Нормы были строгие. Минимальной нормой было 125 грамм в сутки для служащих, детей и иждивенцев. Рабочим выдавали по 200 грамм. Советский народ держался друг за друга, некоторые подкармливали детей. Днём и ночью бомбили. Смерть, кровь, боль- это стало ежедневным наблюдением. Люди сохраняли памятники, картины и другое, что относилось к культурному наследию нашей Великой Родины. При этом зачастую рискуя своей жизнью. Обкладывали мешками с песком и землёй памятники и уносили ценные произведения искусств в подвалы и бомбоубежища во время бомбёжек. С наступлением ночи, пытались переправить на кораблях детей и женщин из блокадного Ленинграда, но фашисты атаковали с неба. С приходом зимы народу становилось немного полегче, так как озеро замерзало и по нему могли передвигаться машины, доставлявшие в блокадный город всё необходимое, но и тут добавлялась ещё одна беда - это холод. Люди ценой своей жизни вывозили детей, затем женщин. Зачастую техника проваливалась под лёд. Водители доставали потерянные продукты и оружие, лишь бы доставить всё в город. С большим трудом и потерями, большую часть населения получилось увезти из Ленинграда. Этот путь назвали «Дорога жизни». Конечно же у нашей армии было ещё много побед, но особую гордость у меня вызывают герои моего края. Одним из них является Евгений Никонов, который за свой подвиг, был удостоен высокого звания, Героя Советского Союза.
Родился он в селе Васильевка 18 декабря 1920 года. На фронт призван в 1939 году, попав в ВМФ, стал матросом. Служил он на Балтийском море. Получив задание, он и товарищи по оружию сошли на берег, для того, чтобы произвести разведку, в результате которой Евгений был захвачен в плен фашистами. Начались пытки. Над матросом издевались долгое время и вскоре, почти бездыханное тело, привязали к дереву и сожгли заживо, так как он отказался дать информацию о расположении своей части и не стал сотрудничать с врагом. Так же великим героем является Виктор Носов. Родился он 26 марта 1923 года в городе Сенгилей. Ещё до войны он мечтал стать лётчиком. Его мечта осуществилась в 1944 году, когда он закончил школу гражданского воздушного флота. После был принят в 51-ый минно-торпедный авиаполк. В феврале 1945 года экипаж Носова вылетел с целью атаковать немецкий конвой, но в этот момент его самолёт был подбит. Понимая, что вернуться он уже не сможет, а задание будет не выполнено, он принял решение направить свой горящий самолёт на вражеский корабль. Ценой своей жизни совершил подвиг, а враг понёс потери. За этот мужественный поступок Виктор получил звание Героя Советского Союза (посмертно). В своём сочинении я рассказала о главных для себя героях и их подвигах. По сей день поэты и писатели упоминают в своих произведениях о Великой Отечественной войне. О том какой у нас отважный и мужественный народ, о том, как мы одержали победу, не смотря на   положение страны. Я горжусь, что живу в стране, которая пережила такие тяжёлые времена, при этом сохранив своё достоинство, как в личном плане, так и в масштабах своей страны.
   В заключение хочу сказать, что с тех пор прошло уже много лет, но люди не забывают великие подвиги наших героев и гордятся их мужеством и стойкостью, которые они проявили в тяжёлые для страны годы.
