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Сказка
Про Зайчика и Звезду
Жил в одном глухом лесу пушистый Зайчик. Был он очень маленький, всего боялся и никуда из своего домика-норки не выходил. А потому и не было у Зайчика друзей.  Ему было скучно, и Зайчик часто смотрел на небо и звезды.
	Однажды, когда наш герой сидел на крыльце домика и  как всегда смотрел на звезды, он увидел падающую Звезду. И была она такой яркой и красивой, что осветила собой все небо, пока не скрылась за горизонтом. Зайчику очень захотелось посмотреть на Звездочку вблизи. Собравшись с духом и поборов свой страх, Зайчик отправился в путь к упавшей Звезде.
Путь его лежал через топкое болото.  Внезапно он услышал чей-то плач. Зайчик побежал на голос и увидел колючего ежика, который упал в трясину и не мог сам выбраться. Наш герой протянул Ежику палку и вытянул его из трясины. Ежик был очень благодарен Зайчику и решил проводить его к Звездочке. Они вместе продолжили путь.
Шли они, долго ли, коротко, и увидели расставленные кем-то силки. В них попалась Птичка. И как бы она ни старалась вырваться, ничего у нее не получалось. Не раздумывая, Зайчик и Ежик подбежали к Птичке и перегрызли нити силков. Птичка освободилась. И в благодарность за счастливое спасение, она решила идти с друзьями к Звезде.
Продолжив свой путь, Зайчик, Ежик и Птичка во всем помогали и поддерживали друг друга. Они стали добрыми друзьями. Немного погодя, они увидели сияние, и с каждым шагом оно приближалось. Это и была та самая упавшая Звезда. Она запуталась в ветвях кустарника и не могла оттуда вырваться. Зайчик, Ежик и Птичка освободили Звездочку. Она поблагодарила друзей и полетела дальше по небосводу. Зайчик был очень рад познакомиться со Звездочкой. А пока он шел к ней, нашел хороших друзей.
Когда Зайчик, Ежик и Птичка вернулись обратно, они стали часто встречаться у Зайчика. Им было хорошо и весело вместе. И иногда, к ним прилетала Звездочка, чем очень радовала наших героев. 
Вот так маленький и трусливый зайчик стал храбрым и нашел своих друзей.
