
Сказка про кленовый листочек.
     Жил – был маленький кленовый листочек. Жил он вместе со своими братьями и сёстрами, такими же листочками, на большом красивом клёне в парке около пруда.
   Всё лето листочек наблюдал за жизнью насекомых в парке да за рыбами в пруду. И мечтал он совершить что – нибудь хорошее, доброе. Но не знал, что и как. Другие листочки только смеялись над ним. Уж они – то жили на дереве, думая только о себе. 
    Прошло лето. Наступила осень. Листочки стали менять свой цвет и хвастались друг перед другом новыми разноцветными нарядами. И только наш знакомый листочек был задумчивым и грустным.
    В один прекрасный осенний день подул сильный ветер. Листочек сорвало с дерева, и он полетел. А вместе с ним и маленький паучок, который весь дрожал от страха. Листочек успокаивал его и держал крепко, чтобы паук не упал. Так они опустились на землю. Паучок поспешил по своим делам. А кленовый листочек остался на земле. 
       Пошёл дождь. Стало холодно и сыро. Листочек увидел красивую букашку, которая мокла под дождём. Он укрыл её собой от дождя и холода. Букашка была благодарна.   
       Наступила ночь. Дождь лить перестал. Букашка уползла в норку, а листочек не спал. Он думал, что же ему совершить доброго, но так ничего и не придумал. 
     Утром по парку гуляла девочка. Она собирала красивые листочки для урока технологии. Листик показался из кучки других листочков. Он блестел от воды, краски его переливались. Девочка заметила его и подняла с земли. Она принесла листочек домой. Затем, на уроке технологии, смастерила красивую вазу в подарок бабушке и поставила в неё листья клёна, среди которых был и наш знакомый листочек. Этот букет долгое время радовал бабушку девочки. 
     А листочек, находясь в вазе, грустил о том, что так и не совершил доброе дело. 
     А как считаете вы? 
    Доброе дело совершается не на показ, а от души. Тот, кто совершает добрые дела, не задумывается над тем, что сейчас он совершит что – то доброе. А иногда, как наш кленовый листочек, даже не понимает, что доброе дело уже им совершено. Ведь за добро не просят награды!
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