Солнечный зайчик
Мы ехали с папой со школы, как вдруг в зеркало заднего вида попал весенний солнечный зайчик! Он ласково пробежал по моей щеке и уселся радом со мной на сиденье. 
- Как поживаешь? – спросил он весело.
- Отлично! А ты откуда? - спросила я.
- О! Я из сказки! – ответил зайчик.
- Из какой?.. – неуверенно произнесла я.
- Выбирай: «Про Персея и Медузу-Горгону», «Белоснежка и семь Гномов», «Спящая красавица», «Снежная Королева», «Алиса в Зазеркалье», «Королевство кривых...»
- ..зеркал! – выкрикнула я. – Так ты просто из зеркала! Так и скажи! Наводишь тень на плетень!
- Вовсе не навожу! – нисколько не обидевшись, сказал солнечный зайчик. – Наоборот, зеркала нужны в телескопах, чтобы увидеть самые далёкие звёзды и галактики, они нужны стоматологу, чтобы хорошо рассмотреть и вылечить зубы у кого-то во рту, Архимеду они помогли сжечь флот римлян, а Анне Австрийской – блистать на балу в платье, украшенном тысячами осколков зеркал.
- Да, - вспомнила я, - и Нарцисс любовался своим отражением до тех пор, пока в цветок не превратился! И если поднести зеркало к губам, можно определить, дышит ли человек.
- Фламандцы в XV веке первые придумали в выдуваемое стекло добавлять олово и бронзу и разбивать шар – эти куски и были первыми зеркалами. Венеция выкупила у них патент и полтора века держала секрет изготовления зеркал в тайне, продавая свои зеркала по цене небольшого парусного судна. Умельцы с острова Мурано первыми придумали раскатывать ещё горячее стекло и получать плоские зеркала. И только через два века хитрые французы выкрали секрет! А спустя ещё век немцы стали использовать серебро – отражение получилось самым чётким. Этот рецепт используется до сих пор! А в России первый зеркальный завод появился при Петре Первом… – спешил рассказать зайчик.
- А я люблю зеркальный лабиринт и комнату смеха в парке аттракционов! – добавила я.
- Зайка, мы приехали! – сказал вдруг папа, и я очнулась.
[bookmark: _GoBack]Я побежала в дом, переоделась и пошла в ванную мыть руки. Там я по-новому посмотрела в большое зеркало над раковиной, и мне показалось, что солнечный зайчик подмигнул мне в ответ. А может, мне только показалось?..
