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«Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право иное названье еще драгоценней самой вещи»
 Н.В. Гоголь.
С этим изречением великого писателя Н.В. Гоголя невозможно не согласиться, ведь, и, вправду русский язык является одним самых богатых языков. Русский язык отличается благородностью звучания и бесконечной гибкостью. Этим языком восхищаются не только сами русские, но и многие другие представители народностей. Миллионы иноязычных людей каждый день пытаются овладеть этим языком. И это не удивительно, ведь с русским языком можно творить чудеса. 
Возможности русского языка безграничны. Этот язык требует упорства от своего носителя, постоянно изучая его и пополняя словарный запас каждодневно. Можно всю жизнь учить русский язык и овладеть им лишь на половину, а то и меньше. Это и делает язык почти недосягаемым, сложным. Мы не должны пугаться его величества, а наоборот его сложность должно быть для нас  спусковым крючком для бесконечного саморазвития. 
Мы должны помнить, что тем или иным языком мы овладеваем не просто так. Каждый язык – это дар. Дар, оставленный нам нашими предками, и которую мы обязаны передать нашему потомству. Язык – это не просто средство коммуникации, он хранит в себе память о прошлом народа, о его традициях. И прежде чем передавать его взрослые обязаны в полной мере оценить его величество и только потом учить его детям. Научить детей придавать языку достойное значение, как это делают его предки. 
Мне человеку, которому этот язык является вторым родным, очень отрадно постигать его высоты. Я стараюсь каждый день усовершенствовать владение русским языком и устно, и письменно. При этом еще и не забываю о своем родном тувинском языке. И таких народов, которым русский язык является вторым родным языком очень много. И хочется, чтобы такие народности свободно общались на двух языках. Постоянно постигали русский язык со всеми его сложностями. Русский язык – это язык поэтов, великих писателей,  творцов. На нем написано множество великолепных произведений русских классиков, которые известны по всему миру. Это произведения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова,  Л.Н. Толстого, И.С. Тургенева и других. 
Русский язык очень богатый язык. Можно одно и то же изречение передать разными словами и при этом смысл изложенного не изменится. А можно сказать фразу одними и теми же словами, но в разном кругу она будет иметь разное значение. 
Сохраним же величие могучего русского языка! Не дадим всяким иностранным и бранным словам засорять русскую речь. Русский язык красив, звучен сам по себе. Сотворим чудеса вместе с русским языком?!
