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ученицы 1 класса МБОУ «Средняя школа г. Северо-Курильска»
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Меня зовут Аня. Я родилась и живу в городе Северо-Курильске. Курильская земля — это мой край.  И у него есть своя история.
Наш город находится на острове Парамушир, который входит в острова Курильской гряды. Сейчас на острове наш один город. А до цунами здесь было много посёлков – на Утёске и на Банджоу.
У нас даже остался японский аэродром. Когда мы с папой и мамой туда ездили за грибами, я видела ангары для самолетов, которые строили японцы. Там есть большое озеро, в котором лежат останки военного самолёта. Он остался после войны на нашем острове.
[bookmark: _GoBack]Улицы в нашем городе названы в честь героев войны, которые участвовали в освобождении Курильских островов от японцев. Это Вилков Николай Александрович и Шутов Петр Иванович. 
Ещё наш остров окружает с одной стороны Охотское море, а с другой – Тихий океан. Вода в них очень холодная и поэтому нельзя купаться. У нас очень красивая природа, можно даже увидеть медведей, каланов, сивучей и нерп. Иногда можно встретить лисичек, которые не боятся подходить к людям просить еду. Моя мама говорит, что они «попрошайки», но я думаю, что они просто любопытные. 
На нашем острове есть вулкан Эбеко, который работает и выбрасывает столбы пепла. Он находится недалеко и его можно увидеть. 
Еще очень много можно рассказать про мой край и его неповторимую красоту, историю. Поэтому к нам ездят туристы. Мне нравится жить здесь. Я очень люблю свой город, свою маленькую Родину.
