
Сочинение
«Малая Родина – колыбель моя»
Здесь детство сплело
изумрудные сети.
И нет лучше этого
места на свете.
Земля здесь, и воздух,
и солнце иные.
Песчинки, тропинки
и стены родные. 
	Это стихотворение написала Любовь Горохова. В нем говорится о малой Родине. 
Малая Родина – это тот уголок земли, где вы родились, где проходит ваше детство, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Даже переезжая в другую область, в другую страну, людей всегда тянет в родные места. 
	У каждого из нас своя малая Родина, но чувство у всех одно – чувство гордости и любви, чувство патриотизма.
	Моя малая Родина – небольшой город Сатка в Челябинской области. Саткинский район, расположенный на западном склоне Уральских гор, – удивительное место. Густые леса, высокие скалы, длинные реки, глубокие пещеры. А какой чистый воздух, которым невозможно надышаться! В Саткинском районе много достопримечательностей, из них Национальный парк «Зюраткуль». В Саткинском районе существует предание, что если умыться из рыбацкой лунки на озере Зюраткуль, надолго сохранишь молодость и красоту. Не случайно оно носит такое магическое название, а женщины, живущие на берегах Зюраткуля, долго не старятся.
	Жители Саткинского района ценят красоту родного края и бережно относятся к природе. И мне мама с колыбели прививала любовь к природе: рассказывала сказки, стихи о нашем крае. Мы часто ходили на прогулки в лес. У нас есть любимое место в природе – это река Ай. Вдоль реки Ай протянулись известняковые скалы, люди их называют «Большие притесы». 
Местные жители стараются сделать город  уютнее и красивее: садят деревья и цветы, строят детские площадки, принимают участие в субботниках, берегут и охраняют природу. На улицах всегда чисто убрано. 
Большинство населения города трудятся на предприятии «Магнезит» - самый большой в мире завод по производству огнеупоров. И я бы, когда вырос, тоже трудился бы на этом заводе. Но мы с семьей переехали в город Нефтеюганск. И теперь каждое лето, в каникулы я приезжаю к себе на Родину, потому что у меня всегда остается то огромное желание вернуться в дом, где прошло мое детство, где я рос, познавал мир, где живут мои родственники, друзья. Здесь как в детской колыбели – приятно, уютно, спокойно. 
 	Для меня нет места краше, чем мой родной город. И меня всегда будут согревать мысли о нем. 
Я не когда не забуду мою малую Родину. Ведь нет ничего вечного, кроме памяти!
