Сочинение для конкурса
 «С русским языком можно творить чудеса»
На тему: «Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен. Красота и богатство русского языка».
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Удивительный известный, русский и советский писатель, литератор Александр Иванович Куприн утверждал: «Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен».
Язык-это очень сложное средство коммуникации и общения, которое помогает нам говорить, рассуждать и беседовать. Он позволяет нам выражать свои эмоции: счастье, негодование, печаль, радость, злость, любовь – всё это нам помогает делать грамотная и красивая русская речь. Правильное и чёткое сочетание слов со всеми тонкостями образует невероятные истории, которые так и хочется слушать. Великие народные русские поэты писали прекрасные произведения, употребляя привычный язык в совершенно другом русле, и, используя его как инструмент создания одних из самых лучших стихотворений, проз, рассказов, басен, поэм, сказок, притчей, романов и повестей за всю историю человечества. Приведу примеры: «Слово живое и мёртвое» - легендарная книга от одного из блистательных российских литераторов Норы Галь и её замечательных коллег. Эта работа, разбирая типичные ошибки во многих источниках, противопоставляя живой беседе, выступлению различную прозу, на радио, телевидение, заставляет задуматься о многогранности и размере собственного языка.«Язык, которым Российская держава великой части света повелевает, по его могуществу имеет природное изобилие, красоту и силу, чем ни единому европейскому языку не уступает. И для того нет сомнения, чтобы российское слово не могло приведено быть в такое совершенство, каковому в других удивляемся», утверждал Михаил Васильевич Ломоносов – легендарный изобретатель, учёный, врач и прекрасный литератор. Данная цитата воспевает могущество русского языка в его ресурсах, отражая всё богатство родной земли в словарном запасе. Наша речь поражает воображение, издавая огромный всплеск эмоций в каждом слове, выражении. За все века существования, общение и письменность многократно улучшались, давая возможность новым, прекрасным высказываниям навсегда закрепиться в обыденной жизни. Русский язык никогда не станет чужим, ведь с каждым днём он модифицируется, становится лучше и совершенствуется, в этом ему помогают множество специалистов, знатоков и просто людей, знающих своё дело. В каждом сказанном слове чувствуется гордость за любимую страну-Россию, за своих родных и близких, и всех тех, кто смог отвоевать у многочисленных врагов нашу культуру и общественное достояние. Хочется отдельно сказать множество добрых слов представителям военных сил и различных их видов. Они уже много лет берегут наш моральный и физический суверенитет, не боятся сказать в лицо врагам восхваления своей стране, защищая честь и славу Российской Федерации-Родины, за которую и собственную жизнь отдать совсем не страшно, а наоборот очень благородно и доблестно. Безусловно, все граждане своей страны хотят для неё лишь лучшее. Многогранная Россия представляет собой множество народностей со своими обычаями, религией и взглядами на жизнь, но наше государство в один момент объединило все народы под  своё могучее русское крыло, которое окутывает земли силами и предаёт им мужественности.
Русский язык и речь сопровождали народ всегда, в минуты радости и печали, страха и любви. Они же  и побуждали людей к действию, раскрывая их патриотизм на полную, заставляя задуматься о том, сколько Россия отдала своим гражданам и патриотам.

