                         Сочинение на тему: „Русский язык и литература“

        Русский язык и литература являются центром нашей культуры.

        Русский язык один из сложных и богатых  языков мира.Грамматика,  лексика и пунктуация в этом языке могут поразить каждого.                                                                                                                       

Русский язык является государственным языком Российской федерации.На русском языке разговаривает не только русский народ,но и другие страны и нации.   

Многие люди мечтают выучить русский язык для того, чтобы читать произведения наших писателей в оригинале,но у некоторых не получается изучить русский язык из-за его сложности.

Большинство людей считают русский язык изящным, ведь в нём существует большое количество синонимов и средств выразительности.

Русский язык формировался на протяжении многих веков, изменяясь и пополняя словари.В русском языке, только передвинув запятую, можно изменить смысл предложения. Существует множество знаков препинания,позволяющих наиболее лучше выразить свои чувства и мысли.

В последнее время русский язык теряет свою уникальность, поэтому мы должны это предотвратить, ведь русский язык-это наш родной язык!

Итак, теперь о литературе. Литература-это один из видов искусства,которое объединяет такие художественные произведения как романы, стихотворения,рассказы,поэмы и так далее...В литературе существует большое количество направлений и стилей.Основные из них: классицизм, сентиментализм,романтизм,реализм.Человек ещё с детства знает о термине „литература“.Он слушает сказки, читает истории,а также изучает литературу в школе.

Литература сильно отражается на человеке,то есть человек из литературы узнаёт для себя что-то новое.Он совершенствует себя с помощью неё. Также литература помогает познавать не только себя,но и историю своей страны и народа.

Из этого всего можно сделать вывод. Русский язык очень интересный и чувствительный язык,он очень важен не только для нашего народа,но и для всего человечества. А литература нужна нам для того, чтобы наслаждаться ей,и знать историю.                                                                                                                                                                         
