«Приключения Рэймана» 

Жили были трое друзей. Они отдыхали на ветке дерева, наслаждаясь вкусными фруктами, разговаривали обо всем на свете, подбрасывая кожурки от фруктов и храпя на всю долину. 
А в это время в подземном мире шел праздник, в котором чествовали нового короля подземного мира. Но храп и разговоры трех друзей не давали начать церемонию.
Тёмным чудищам это надоело, и они решили побеспокоить жителей среднего мира. Они начали кидаться теми же кожурками, которые друзья выкинули. Но друзья также продолжали спать на ветке. Тогда у ведьмы лопнуло терпение. Все тёмные злыдни выбрались на поверхность и начали устраивать хаос. Чудище заперли друзей Рэймана, и начали запирать в клетках малюток, беспощадно стали разрушать королевство. У малюток было много королевств, около 30. 
Рэймана разбудил маленький помощник Старшины. Он рассказал ему всё.  Рэйман, упав с ветки, отправился спасать всех малюток и друзей… 
[bookmark: _GoBack]Первым приключением оказался тёмный замок. Он пробираясь сквозь липы и освобождая по пути малюток. Королевы и короли малюток были в скрытных комнатах с ловушками. Он подпрыгивал по огромным ящикам и ловко уворачивался от ударов призраков и чудищ. И вот он уже спас одно королевство из более 100 таких. Рэйман уже отчаялся, но не потерял надежду. Спустя несколько лет он смог всех спасти. И эта битва была окончена победой Реймана. Все ликовали, устроили пир на весь мир. А жителям подземного царства пришлось подписать мирный договор, по которому им категорически запрещалось вступать на средний мир. А в свою очередь люди пообещали не нарушать их покой, бережно относиться к природе. На этом и порешили, пожали руки. 
Все малютки освободились и в том числе и его друзья. Зло побеждено через болота, океаны и леса. Рэйман с друзьями вернулись на то дерево и задремали. После стольких лет вражды Рейман наконец-то расслабился и разрешил себе задремать на своей удобной ветке. После этого во всех мирах воцарился мир и покой.
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