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История Владимирщины проникнута героикой борьбы и труда. Тысячи наших земляков сражались на различных фронтах, проявив мужество и доблесть. Иные  же  трудились на  благо  нашей  родины  в послевоенные  годы.

Каждый человек - творец своей судьбы, а народ- творец истории. Какие бы проходили события в стране, человек - участник  этих событий, семья Бундиных также причастна к истории Владимирской   области. Я хочу рассказать о самом простом человеке, с типичной для многих судьбой.

Бундину Николаю Серафимовичу  восемьдесят один  год. Он старенький, но  крепкий, подтянутый, никогда  не  «ноющий» и  не жалующийся  на  судьбу  человек. Большую часть времени выполняет  работу  по  хозяйству: зимой  - убирает  снег,  летом  и осенью работает  в  огороде. В  минуты  отдыха, надев  очки, читает  газеты  и смотрит  телевизор. Глядя на него,  у меня возникает чувство безграничной любви, уважения  и  жалости  к его седой голове, к морщинам на лице и к мозолистым, натруженным рукам. Я долго просила его рассказать о своей жизни, но все как-то не получалось. И всё же день этот настал. Я пришла  к нему в дом вместе с его дочкой, моей учительницей Ириной Николаевной. Вместе мы разговорили его.

Свой рассказ о прожитых годах он начал с того, что родился он в большой семье – пять детей, четыре  сестры и он - единственный брат. Николай Серафимович был  предпоследним в семье. Когда началась война, его отца Серафима  Дмитриевича взяли на фронт, а мама Пелагея  осталась одна с детьми, самому меньшему был 1 год, а старшим дочерям Зинаиде и Марии было по 12   и 10 лет. Вот на них-то и держалась вся семья. Им приходилось  во всём помогать своей матери по хозяйству. Благодаря дочерям, семье удалось сохранить самую главную кормилицу- корову. Несмотря на то, что в военные годы было голодно и холодно, потому как порой кушать было нечего и спали на земляном полу, на соломе, но семья всё это пережила.
     Война  ещё не  закончилась, а  с  неё  уже  вернулся  Серафим Дмитриевич, папа Николая Серафимовича, вернулся  без  руки, семье  стало  легче. Его назначили  лесником  и  выделили  лошадь. 
      Война  завершилась нашей победой. Налаживалась мирная жизнь. Техники не было, да и лошадей тоже, поэтому землю обрабатывали  коровами. Затем на селе появился старенький колёсный трактор. Его собрали бывшие фронтовики, слесари и механики МТС ( машино- тракторная станция).
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1951  год  Велосипед  в  подарок  от  отца
     Ребятишки часто во время пахоты бегали за трактором, просились прокатиться  и Николаю Серафимовичу это удалось. Возможно, тот солнечный весенний день стал началом его жизненного пути, он выберет для себя нелёгкий и почётный в те времена труд шофёра. Любовь к профессии шофёра созрела ещё в школьные годы. После школы Николай Серафимович работал прицепщиком и трактористом, одновременно учился управлять машиной. Благо старшие трактористы и шофера с большим удовольствием старались научить молодёжь работать на своей колхозной земле. Когда Николаю Серафимовичу исполнилось в 1958 году 18 лет, его призвали на службу в Армию, прослужил он три года в Белоруссии.
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Служба  в  армии.
     Домой возвращался с радостью, потому как знал, что дома его ждут родители, колхоз, которому  нужны были сильные молодые руки  и девушка Маша. Вскоре молодые поженились, стали жить в родительском доме. К тому времени все  сёстры определились в жизни, и с родителями довелось жить Николаю Серафимовичу. Он в то время был крепким, сильным и работящим. На месте старой избы появился новый деревянный небольшой дом, который сохранился в хорошем состоянии и до сегодняшних дней.
      После Армии Николай Серафимович стал работать механизатором на тракторе. Но уже в то время он отдавал предпочтение  грузовым автомобилям ГАЗ и  ЗИЛ. Видя старание и смекалку молодого парня, руководители колхоза доверили ему эту  сложную технику, и не ошиблись. Уже в первую свою уборочную страду Николай Серафимович  перевёз  более трёх тысяч центнеров зерна, обогнав в соревновании многих более опытных водителей. Шли годы, росли опыт и мастерство. Куда только не вели его автомобильные дороги: снежные заносы, грязь и бездорожье - но всегда Николай Серафимович в любом случае выходил победителем. Технику он просто обожал и следил, чтобы всё было исправно. За это его уважали в колхозе(совхозе). Перед самой пенсией Николай Серафимович перенёс  тяжелейший  инфаркт и  перешёл работать  мастером  на   карьер.
    За свой труд Николаю Серафимовичу  было присвоено звание « Ветеран труда», он  награждён  орденом «Трудового Красного знамени», медалью «За  трудовое  отличие», многочисленными Почётными Грамотами, имеет благодарности, часто получал денежные премии, а это было куда весомее для большой семьи: подрастали  три  дочери.
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Медаль «За  трудовое  отличие» вручена в  1971  году
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Орденом «Трудового  Красного  знамени» награждён в  1977  году
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Звание  «Ветеран  труда»  присвоено в  1988  году
     Николай Серафимович и Мария Сергеевна дали высшее образование всем дочерям, из которых получились хорошие специалисты. Старшая дочь Валентина Николаевна работает инженером, средняя- Ирина  Николаевна, осталась жить в селе рядом с родителями и посвятила свою жизнь учительской профессии, а младшая – Елена Николаевна - экономист.  Николай Серафимович говорит, что  они с Марией Сергеевной воспитали в своих дочерях самое главное качество - ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ.


Николай Серафимович не совершил большого подвига, но он герой своего времени, он прожил скромно и честно свою трудовую жизнь. Трудовой вклад в развитие Владимирщины - это так же важно, как и зашита своей Родины. Такими людьми как Николай Серафимович нужно гордиться, вот почему я решила рассказать о самом простом человеке. На таких людях, как Николай Серафимович, держится село, Родина. И пусть его, возможно, знают только в родном селе Бутылицы и в  нашем небольшом Меленковском районе, для людей, знающих Николая Серафимовича, он остаётся самым почитаемым и уважаемым человеком.
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Бундин  Николай Серафимович
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Бундины Николай Серафимович и Мария Сергеевна
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