      Все мы начинаем свой долгий путь там, где впервые видим свет, где впервые  чувствуем свежий воздух, там, где мы разделяем с близкими свои переживания и радости. Здесь начало нашей жизни, начало формирования этого пути, который мы, безусловно, возжелали бы закончить намного позднее, закончить красиво и с триумфом. 

     Такие места мы всегда помним. Помним то, как рассекали этот мир пешком и на велосипедах, видели на этих просторах все больше и больше удивительных вещей, которые, нам казалось, будут всегда бесконечными. Каждый шаг -  это открытие себя, своей личности и интересов, формирующихся  за счет того, что мы видим и любим, что нас привлекает и, возможно,  пугает.

     Иметь дорогой край в душе – это быть собой. Мое родное Шушенское. Здесь я родилась, здесь росла, здесь были мои взлеты и падения, что я переживала в кругу близких и друзей, которые, как и я, обрели в этом месте дом. 

    Это место, хоть и маленькое, но богато своими особенностями. Здесь, казалось бы, как и во многих местах, есть музей. "Обычный, непримечательный, таких полно." – кто-то подумает, но это не так. Этот музей напрямую связан с одним из важнейших исторических событий нашей страны. Ленин, когда-то известный как политический деятель, сосланный в ссылку в Сибирь, жил именно тут, именно в этих домах, где есть намеки прошлого, содержащего воспоминания его давнего пребывания. 

      Эта крохотная часть Сибири, о которой никто не знает круглый год, в середине лета приобретает популярность не просто среди ближайших городов, но и среди народов. Один из крупнейших фестивалей этнической музыки, объединяющий нации, – «Мир Сибири»! Эти три дня в середине лета становятся поистине запоминающимся временем, и не потому, что тут есть сахарная вата, хна или батуты, а потому, что множество людей разных наций становятся одним целым. Все в этот момент едины. Шушенское объединяет людей.  

      Красочность этого края можно перечислять множество часов: каждый лес, каждый карьер, каждую березку – все будет приобретать лишь яркость. 

Наша жизнь состоит из множества путей, но именно туда, где мы были сначала, рвется наше сердце, ведь там сокрыты все самые теплые и яркие воспоминания. Все то, что случалось с нами в родных краях, создало нас самих такими, какие мы есть.

       Родной край – это то, с чего начинаешься ты, то, с чего началась твоя жизнь. Родной край  принес нам нашу судьбу, которую мы старательно  будем развивать во что-то для каждого  особенное. Наша жизнь скрасит историю края, величие времени станет еще больше на целую судьбу, которая  будет  особенно важна, которая будет цвести и расти, продлевая век родины. Каждый из нас хранит любовь к ней, а она – нашу историю.

       Став взрослой, я, покинув родной край, родное Шушенское, буду помнить то, что подарило мне время, буду дополнять воспоминания и опыт новыми вещами, которые все равно будут брать начало своего существа именно оттуда, из тех моментов, которые пришли ко мне с родиной.
