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Страна моя, враги тебе грозят,
Но выше поднимай великой правды знамя,
Омой его земли кровавыми слезами,
И пусть его лучи пронзят,
Пусть уничтожат беспощадно
Тех варваров, тех дикарей,
Что кровь детей глотают жадно,
Кровь наших матерей.
Мусса Джалиль 

- Мы находимся в музее. Будьте тише, ребята. Заходите! Вам повезло жить в мирное время, - начала Елена Николаевна и рассказала нам о наших земляках, которые погибли в годы Великой Отечественной войны, защищая Родину.
Ребята переговаривались, слышны были смешки, а один мой одноклассник спросил: «Зачем помнить о незнакомых людях, которых нет в живых»?  
И тогда Елена Николаевна рассказала то, о чем мы не читали в учебнике истории. Все, что мы услышали дальше, ошеломило меня. В школе нам этого никогда не рассказывали. Почему? Потому что детская психика не готова воспринимать подобную информацию? Но мы должны знать! Должны помнить, чтобы не было вопросов, чтобы не допустить подобного никогда!
А вы в курсе, что уничтожение СССР занимало центральное место в серии германских военных планов, основанных на концепции молниеносной войны? С начала 1941года параллельно с военными разрабатывались планы не только разграбления Советского Союза, но уничтожения его государственности и истребления значительной части населения. Так под руководством рейхсфюрера СС Г.Гиммлера был разработан генеральный план «Ост», согласно которому намечалось изгнать, уничтожить или выселить за Урал большую часть населения России. Согласно распоряжению генерала-фельдмаршала В. Кейтеля,  от немецких солдат и офицеров требовалось быть безжалостными по отношению к населению, устраивать расправы без суда и следствия в случае проявления враждебности и неповиновения, не говоря уже о пособничестве партизанам. Целью немецкой политики являлось доведение рождаемости русских до более низкого уровня, чем у немцев. «Следует пропагандировать добровольную стерилизацию, не разрешать обучение матерей уходу за грудными детьми и профилактическим мерам против детских болезней. Не оказывать никакой поддержки детским садам и другим подобным учреждениям. Не следует допускать каких-либо налоговых привилегий для многодетных, не оказывать им денежной помощи в виде надбавок к заработной плате», - было записано в генеральном плане «Ост». 
В зале воцарилась тишина. Больше никто не переговаривался, все внимательно слушали, некоторые даже не могли сдержать слез, я тоже. Но это была ещё не всё... 
Что такое детство? У меня возникает  в голове картинка яркого солнечного дня, веселый смех, качели, взлетающие выше дерева. Это у меня было такое детство… А фашисты, оказывается, детей использовали в качестве мишеней для стрельбы и топили в бочках с ледяной водой, закапывали живьем на многих оккупированных территориях. Такие факты зафиксированы при ликвидации Ляднинского гетто в Белоруссии, где малолетних закапывали живыми, причем перед мучительной смертью им переламывали руки, ноги и позвоночник. Многие дети разделили судьбу своих родителей, содержались в камерах, присутствовали на допросах и пытках. Особую жестокость проявляли фашисты к больным детям. Так, в городе Ейске Краснодарского края были истреблены в «душегубках» 214 больных детей, эвакуированных из Симферополя. К детям фашисты зачастую относились с большей жестокостью, чем ко взрослым.
- Нас не должно было быть по планам фашистов. Советские солдаты ценой своей жизни подарили нам жизнь, самое дорогое, что есть у каждого человека. Неужели, все жертвы нашего народа в годы Великой Отечественной войны напрасны? - завершила свой рассказ Елена Николаевна.
Я вышла из музея в глубокой задумчивости: нас не должно было быть!?.
 Именно сейчас мне захотелось увидеть мою прабабушку.  Неужели все, что мы услышали, было правдой? Мой мозг отказывался это понимать!
-Бабушка, ты же застала Великую Отечественную войну?
-Да, дитенок. Жилось тяжко. Мне было тогда двенадцать лет. Наравне со взрослыми работали в колхозе, пасли скотину, работали на полях, недоедали, старались изо всех сил помочь старшим, но не смотря на все тяготы, в тылу жилось лучше, чем на оккупированных территориях.
И бабушка достала из старого сундука желтую обветшавшую газету с письмом, которое было найдено вскоре после освобождения белорусского города Лиозно в 1944 году и опубликовано в газете „Комсомольская правда" 27 мая 1944 года. Письмо пятнадцатилетней Кати Сусаниной из фашистской неволи. Ей почти столько же, сколько и мне. Почему меня так поразило это письмо? Как слова могут так глубоко задеть! Чувствуется человеческое горе, в каких-то моментах наворачиваются слёзы: «Я стала очень худенькая, мои глаза ввалились, косички мне остригли наголо, руки высохли, похожи на грабли. Когда я кашляю, изо рта идёт кровь - у меня отбили лёгкие». Это ужас! Какие нацисты беспощадные и равнодушные! Сколько злости к людям другой национальности! Откуда вообще взялась эта ярость, бесчеловечность? 
«А теперь, папа, как взгляну на себя в зеркало - платье рваное, в лоскутках, номер на шее, как у преступницы, сама как скелет и солёные слёзы текут из глаз». После этих строчек у меня потекли слёзы! Два раза в день питание! А у меня завтрак, полдник, обед, паужин, ужин. 
В других словах отвращение и злость. Как можно заставить людей есть со свиньёй! «Я кушаю два раза в день в корыте с Розой и Кларой - так зовут хозяйских свиней. Так приказал барон. «Русс была и будет свинья», - сказал он».
Но есть в этом письме гордость и уважение! Каким надо быть храбрым человеком, чтобы смотреть опасности в лицо, и говорить правду! Каким надо быть патриотом своей страны! «Когда допытывались о тебе, офицер бил её (маму) плёткой по лицу. Мама не стерпела и гордо сказала: «Вы не запугаете меня битьём. Я уверена, что муж вернётся назад и вышвырнет вас, подлых захватчиков, отсюда вон». И офицер выстрелил маме в рот». Теперь я понимаю, что хотела сказать Елена Николаевна, когда говорила, что нас не должно было быть.
 «Два раза я убегала от хозяев, но меня находил ихний дворник. Тогда сам барон срывал с меня платье и бил ногами. Я теряла сознание. Потом на меня выливали ведро воды и бросали в подвал». Я даже не знаю, как бы я поступила, оказавшись на месте Кати Сусаниной!
В годы Великой Отечественной войны советские люди проявляли свои лучшие качества, героически защищали свою землю, свой народ на фронте, в тылу и даже на оккупированных территориях, они не теряли свой человеческий облик в концлагерях, в плену, во время депортации.
 «Сегодня я узнала новость: Юзефа сказала, что господа уезжают с большой партией невольников и невольниц в Германию. Теперь они берут и меня с собой. Нет, я не поеду в эту трижды всеми проклятую Германию! Я решила умереть на родной сторонушке, чем быть втоптанной в проклятую немецкую землю. Только смерть спасет меня от жестокого битья. Не хочу больше мучиться рабыней у проклятых, жестоких немцев, не давших мне жить!... Завещаю, папа: отомсти за маму и за меня. Прощай добрый папенька, ухожу умирать». 
Мои руки затряслись, слезы катились из глаз. Бабушка обняла меня.
-Бабушка, откуда у тебя это письмо? 
-Моя бабушка, внученька, попросила хранить его. Она сказала: «Оставь письмо, чтобы была память о тех зверствах, которые пришлось пережить нашему народу. Передай своим детям, чтобы знали и помнили».
-Можно назвать это письмо реликвией?
-Да. Скоро меня не будет, кто-то должен хранить память о том, какой ценой досталась нам Победа. Теперь твоя очередь.
Прабабушка протянула мне письмо. 
-Бабушка, я сделаю все, чтобы мы не забывали о тех, кто подарил нам жизнь! Пусть все знают: мы были, есть и будем!
. 

