             Малая Родина- колыбель моя.                                                                                                        
Где я родилась, где мое детство и моя семья, там и  Родина моя. А родилась я в нефтяном краю,  в Западной Сибири  город Нефтеюганск. Здесь и живет моя семья, которая для меня  самая лучшая. Папа мой- нефтяник, мама -учитель, я учусь в четвертом классе, а сестренка Оля ходит в садик. 
       Природа у нас необычайно красива  и знаменательна, тем что у нас яркие закаты так как переливаются в дали, а лес особенно осенью сказочно красив, как будто разрисовал художник кистью.
      Моя родина богата всем. Здесь много маленьких рек и озер. Одна из больших рек-это Юганская Обь. А если сходить в чащу тайги ,ты найдешь много ягод: брусники, черники, голубики, клюквы. Эти  ягоды в наших местах очень помогают для жизни людей, потому что в них много витамин. Так же есть ягода ,которую мало знают ягодники. Это мне говорил мой дедушка, называется -«Княженика», которая похожа на лесную ягоду землянику. Она очень пахучая и сладкая.
        Земля Сибирская богата нефтью, газам ,пушниной. Водятся здесь дикие животные такие как  медведи, росомахи, олени, лоси. Из пушных зверей –песец, лиса, выдра. Так же этих животных разводят на специальных зверо-фермах и их очень ценят.
[bookmark: _GoBack]         У нас много болот, где растет клюква. Зимы у нас суровые, морозные. Температура зимой достигает до -42 С, а ближе к заполярью до -57С.  Вот такая моя Родина!
          Я горжусь, тем ,что я родилась в этом прекрасном Сибирском крае,  который для меня называется «Западная Сибирь-колыбель моя». 
                                Что мы Родиной зовем?
Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой живём,
И берёзки, вдоль которых
Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?
Всё, что в сердце бережём,
И под небом синим-синим
Флаг России над Кремлём.
(В. Степанов)


