Что я знаю о войне .
   Вся страна празднует День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 9 мая каждый год. Это очень главный праздник для всех людей. Праздник, потому что мы победили фашистов. В этот день в каждой семье вспоминают родных, которые погибли на той войне и тех, кто вернулся с победой. 
   У моих родителей тоже деды -  прадеды защищали Родину.  А их жёны и дети трудились в тылу. 
У меня прабабушка Вера  живёт в нашем районе, она рассказывала, как она помогала трактористу сеять пшеницу, а ей было всего 8 лет. Работали в поле до темна,  она уснула  и свалилась с сеялки в борозду. Хорошо, что тракторист на обратном пути заметил, что кто-то в борозде лежит, а то мог бы её и запахать. Отец у бабушки Веры погиб на фронте. 
Была ещё у меня прабабушка Рая, её отец погиб на фронте в 1942 году под Калугой. Она долго не знала, где он похоронен. Только в 1988 году удалось побывать дочери на могиле отца.   С 14 лет начался её трудовой стаж в колхозе. Шла война, поэтому помощь подростков была незаменима. Бабушка  Рая работала на току, сушили и веяли зерно, была весовщиком  (каждое зёрнышко было на учёте ). У неё есть медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Ветеран труда». Награждена  юбилейными медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне  1941 – 1945 гг.» Это мне рассказывала мама. 
   Я знаю, что война , это очень страшно. Столько много погибло людей и в бою, и в лагерях фашистских, многие умерли от ранений. Много детей воевало вместе с взрослыми и даже получали медали.
   Бабушка рассказала про своего односельчанина Воробьёва Михаила Даниловича. После войны полковник Воробьёв работал на металлургическом заводе г. Челябинска. Он написал книгу «В сердце и в памяти». 
   На дорогах войны обрел Михаил Данилович сына. А случилось это так. Разведчики нашли в лесу маленького (лет пяти),мальчика, совершенно голого, всего в коростах, истощенного, принесли в блиндаж. Мальчик едва стоял на своих тонюсеньких ножках и смотрел испуганно, умоляюще. В блиндаже все словно онемели. Вот как вспоминает в книге Михаил Данилович: 
« Хотелось ринуться туда, к линии окопов, чтобы вцепиться в горло первому же попавшемуся фашисту. Я подошел к нему, погладил по головке и спросил
- Как же звать тебя?
- Сережа.
- И фамилию помнишь?
- Алешкины мы.
Михаил Данилович и Сережа привязались друг к другу.   Он стал любимцем всего полка.  А потом и сыном Михаила Даниловича.
Вскоре Сережа поправился , ему сшили настоящую военную форму. В полку он ни для кого не был обузой. Он нашел для себя занятие – разносить газеты и письма.  Каждое утро он являлся в штаб: докладывал, что прибыл для несения службы  и ему давали разные , посильные для него задания. При выполнении одного из них Сережа был ранен в ногу. А через некоторое время шестилетнему Сереже вручили настоящую боевую награду – медаль «За боевые заслуги» - за спасение жизни командира  и отца Михаила Даниловича. В 44-м Сережа был определен в Тульское суворовское училище. 
   А сколько ещё детей работали у станков, вместо своих отцов и братьев, которые ушли на фронт. Весь народ, кто как мог, каждый на своём месте, помогали приблизить победу над фашизмом. Война, которая длилась четыре года, унесла жизни миллионов людей. 
 Память…Верность памяти…Она имеет свое начало, но не имеет конца. Память – это раны,  память – это слезы.    Ведь нет на нашей Земле селения, где бы ни стоял памятный обелиск, с длинным списком имен и фамилий  солдат, навсегда оставшиеся  на кровавых полях войны. Именами героев названы улицы и  школы.  
9 мая по всей стране пройдет «Бессмертный полк».  И в том полку будут и мои деды, прадеды.







