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Начиная с самого рождения, мы исследуем мир. Нас интересует абсолютно всё: каждый камушек, каждая букашечка. Совершая разного рода открытия, малые для мира, но необходимые для самого себя, мы ощущаем важность существования на этой планете. 
Путешествия зачастую привлекают не только нас, но и героев мировой литературы. Взять, к примеру, произведение великого французского писателя Жюль Верна "Вокруг света за 80 дней". В нем Филеас Фогг заключил пари, в котором утверждал, что он сможет совершить путешествие вокруг земли за 80 дней. С ним путешествовали паспарту и Фикс.  Его роль была отыскать вора, который украл 55.000 фунтов стерлингов. Паспарту был певцом, работал в цирке и работал старшим пожарным в Париже, он с легкостью выпутывался из любых ситуаций. В романе Паспарту удалось с помощью смекалки спасти женщину, которую звали миссис Ауда. А Филеас Фогг через некоторое время полюбил её. И именно при помощи путешествий Филеас Фогг смог найти свою любовь. Путешествие принесло ему море эмоций. Путешествия всегда приносят что-то новое в нашу жизнь, именно по этой причине большинство людей так любят в них отправляться.
С детства закладываем себе, что путешествовать - интересно. Путешествовать - значит узнавать что-то новое, развиваться, умнеть. Путешествие - это самые искренние эмоции, будь то удивление, страх, радость или печаль, переживание или счастье. Именно они и составляют всю красочную палитру нашей жизни, которая пробивает в нашем мировосприятии то самое долгожданное осознание "я живу". Это и подразумевал Андерсон под своей легендарной фразой "Путешествовать - значит жить".

