В этом году исполняется 78 лет, как закончилась самая страшная и разрушительная  Великая Отечественная война. Но до сих  пор точно не подсчитано количество жертв войны. От  25 до 27 миллионов людей погибло в те страшные годы. Ни одну семью не обошло это горе. Но люди были готовы к самопожертвованию ради общей победы.
Сколько горя смертей и разбитых судеб принесла война людям. Не человеческие трудности пережил наш великий народ. Все встали на защиту отечества. Солдаты проявляли огромное мужество на поле битвы. В небе лётчики шли на таран, как наша землячка Катя Зеленко. На земле войны закрывали своим телом амбразуры, как Матросов. Героически бросались с гранатой на танке, простые парни которым тоже хотелось жить. Но они знали что за ними Родина, родные.
Бесстрашно сражались в тылу врага партизаны. Они  подрывали поезда с фашистами, мосты, чтобы затруднить продвижения немцев. Всей стране известно наша землячка- партизанка Зоя Космодемьянская, которую повесили фашисты.
Приближали победу в тылу и труженики заводов: старики, женщины и дети. Они по 18-20 часов стояли у станков, иногда ночевали в цеху, чтобы больше сделать снарядов, гранат и  оружия для победы. В колхозах тоже всё легло на плечи женщин и  подростков, которые  снабжали армию продовольствием. Было тяжело, но все терпели и верили, что победа будет за нами.
И она наступила- великая победа «со слезами на глазах». Меня наполняет гордость за свою страну, за наших прадедов, которые отстояли свою отчизну, сделали всё для нашего светлого будущего. Мы всегда будем помнить об этом. К сожалению сейчас новые нацисты подняли головы, позабыв о прошлом. Сегодня на Украине идёт спецоперация, снова гибнут наши люди. Они  мужественно сражаются за свою родину. Думаю, что наши прадеды гордились бы ими и поняли бы, что погибли не зря. Я уверен что победа снова будет за нами.

