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Участнику Великой Отечественной войны, узнику концлагерей,
директору Архиповской школы, учителю и человеку посвящается…
Проходят годы, улетают в вечность…  Все дальше в прошлое уходят страшные и тяжелые воспоминания о Великой Отечественной войне, но не угасает память о тех, кто не жалел своей крови, своей жизни для будущих поколений. 
[bookmark: _GoBack]          В 2023  году вся  страна отмечает  великий праздник – 78-летие Победы в Великой Отечественной Войне. Это праздник «со слезами на глазах» у ветеранов, вдов, детей войны и нас, живущих под мирным небом. Именно русские солдаты одержали эту Победу!
22 июня 1941 года… Страшная дата. День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее: каникулы, экзамены, свадьбы… Мирная жизнь остановилась, перевернулась в одно мгновение,  а появилось зловещее слово «война».
Почему я  пишу о войне? Разве нет других тем? Я её, к счастью, не знала, не видела, не испытала…  Мне хочется  в своей работе рассказать о фронтовом пути нашего земляка-односельчанина, разведчика, учителя  Закурко Алексея Яковлевича.
        В селе Архиповка Россошанского района Воронежской области, где родился Закурко Алексей Яковлевич, его до сих пор хорошо знают и вспоминают добрым словом. Здесь в 1936 году он  окончил семь классов Архиповской  неполной средней школы. После трех лет учебы в Россошанском педагогическом училище Алексей Закурко вернулся в родную школу преподавать географию. 16 февраля 1940 года молодого учителя призвали на действительную службу в армию. С этого памятного дня для А. Я. Закурко начался невероятно трудный, полный лишений и опасностей путь, который закончился только после окончания Великой Отечественной войны.
        Службу в армии Алексей Закурко начал в полковой школе младших командиров 307-го запасного инженерного батальона. Через четыре месяца напряженной учебы его выпустили сержантом. Продолжил службу в своей же части, вскоре переименованной в 193-й отдельный саперный  батальон, в апреле 1941 года часть, в которой служил сержант Закурко, перевели в Литву в местечко Юдренай под  Клайпедой, чтобы строить на новой границе долговременное оборонительное сооружение. Работали вручную  по 12-14 часов в день. Утром 22 июня батальон, как обычно, подняла труба горниста, и  все были спокойны до того момента, пока старший лейтенант, заменявший ушедшего в отпуск комбата,  не  произнес  слово «война».
          А. Я. Закурко откомандировали в Новгород, в 25-й отдельный инженерный батальон. Здесь его зачислили в команду подрывников, которой поручили опасное задание. Семнадцати саперам предстояло возглавить переправу через реку Шелонь, находящуюся в 25-ти километрах от Новгорода. Сложность задания состояла в том, что взрыв необходимо было организовать после того, как немецкие танки переправятся на берег, занятый нашими войсками. Командование рассчитывало таким путем отсечь немецкую бронетехнику от пехоты. Сама переправа состояла из деревянных барж, которые удерживали прогоны и мостовой настил. Подрывникам подвезли несколько тонн взрывчатки, которую саперы заложили в баржу. У каждого заряда должен был дежурить кто-нибудь из бойцов. Встав на свою позицию,  подрывники ждали,  когда немецкие танки пойдут по мосту, и только потом, на глазах у вражеских солдат, поджечь шнуры. К радости саперов вскоре выяснилось, что наша  дивизия  с боем выбила немцев из станции Сольцы, и необходимость во взрыве моста отпала. Наоборот, переправа теперь нужна была наступающим войскам для связи с тыловыми службами. Команду подрывников тут же сняли с переправы. После пережитого  на переправе Алексея Закурко и его товарищей  майор уговорил идти служить во фронтовую разведку.
         Учиться им пришлось буквально от восхода до заката. Наскоро подготовленные разведгруппы перебросили за линию фронта. Вот так Алексей Закурко на 24-й день войны оказался в тылу у немцев в Псковских лесах под городом Опочка. Первое задание для сержанта Закурко закончилось благополучно через две недели. В феврале 1942 года командование отметило Закурко орденом Красного Знамени. Накануне нового1943 года Закурко перешел линию фронта в составе группы Виктора Федоренко. На этот раз опасная «командировка» затянулась. Лейтенант Федоренко подорвался на мине. Сменивший его Белюшев был ранен в стычке с власовцами, после чего командование  пришлось взять на себя А.Я. Закурко.
         13 октября он с разведчиками Егоровым и Сорокиным заехал в село Темерево. Там один из местных жителей им сообщил, что на село наступают «партизаны». Закурко  принимает решение уйти незамеченным, но завязалась перестрелка, Закурко получает ранение и  попадает в плен. Его не били, а пытали, держали  впроголодь - 20 граммов хлеба, стакан воды в сутки.  
         Задумайтесь! Как это страшно, когда один народ убивает другой. Человек убивает человека, изощряясь в пытках. Ради чего? По какому праву? 
Закурко отправляют в город  Летцен и уличают в злостном саботаже и умышленном уклонении от вербовки на службу германскому  рейху. За это «преступление»  его сначала отправили в штрафной  лагерь 1-В в Гогенштайне, а оттуда в числе 200 военнопленных офицеров - штрафников перевезли в Западную Германию под Ганновер. 
        Закурко решается на мысль о побеге  и обговаривает план побега с товарищами. Побег… Закурко скитается по рейху и  снова попадает  в плен. 
        5 августа 1944 года Алексей Яковлевич совершает групповой побег из лагеря у станции Дипхольц. Через 104 дня его задержали на переправе через реку Одер и отправили в концентрационный лагерь  смерти Бухенвальд, где он находился с 12 декабря 1944 года по 11 апреля 1945 года. В ночь с 11 на 12 апреля с двумя товарищами совершил побег с маршевой колонны заключенных у города Шёнебек, и уже 23 апреля они соединились с нашими наступавшими войсками около города Виттенберг. Пройдя долгий путь, разведчик Закурко вернулся на Родину.
         До границы с Советским Союзом везли как победителей, а когда ступили на свою территорию, отношение резко изменилось. Теперь все они превратились в людей, подозреваемых в измене Родине. Военные следователи неустанно занимались проверкой каждого офицера, то есть «фильтрацией».
         Проверяли разведчика Закурко больше полугода. Освободили его 4 декабря, накануне Дня сталинской Конституции (с двумястами рублями в кармане, а буханка хлеба в то время стоила 120 рублей).  В феврале 1946 года Алексей Яковлевич возвращается в родную Архиповку. В соответствующих органах ему сразу же дали понять, что его еще не до конца «профильтровали» и поэтому полноправным гражданином страны не считают. Выдали ему временное удостоверение, которое лишало его права выезжать за пределы Россошанского района. 
          От общения с местными партийными и советскими властями у Закурко появлялось горькое чувство безысходности. Потом ему даже казалось, что в фашистком плену ему было не так тяжело, как на своей родной земле. В то время единственной опорой,  настоящим другом была жена Татьяна Ивановна. В марте 1946 года директор Архиповской школы решился принять Закурко на работу завхозом. В следующем учебном году новый завхоз переквалифицировался   в учителя начальных классов. Одновременно поступил учиться на физмат Россошанского учительного института. Получение высшего образования Алексей Яковлевич завершил в Воронежском педагогическом институте. 
           Закурко А. Я. отработал в Архиповской  школе ровно сорок лет, из которых девять лет был завучем и пятнадцать - директором. Умер Алексей Яковлевич 
12 февраля 1999 года, похоронен на кладбище села  Архиповка.
            В памяти односельчан  Алексей Яковлевич навсегда остался лучшим учителем, добрым и честным человеком.
           Алексей Яковлевич за героизм и мужество награжден орденом «Красного Знамени», орденом «Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд», «20 лет победы в ВОВ 1941-1945гг»,  «50 лет Вооруженных сил СССР», «60 лет Вооруженных сил СССР», «40 лет победы  в ВОВ 1941-1945гг», «Ветеран труда».
Закурко Алексей Яковлевич награжден значком «Отличник народного просвещения», знаком «За верность Родине в фашистской неволе». Об этом человеке можно по праву сказать, что он Учитель с большой буквы и достойный сын своего Отечества.
            Война была бесчеловечно жестокой, но безошибочной проверкой нравственных и деловых качеств десятков миллионов граждан страны Советов.  В настоящее время, к сожалению, много озлобленных и недовольных людей, готовых переписать хронику войны, изменить исторические факты. Время не стоит на месте. Память о героях войны – это открытая книга, которую надо перечитывать и перечитывать. Поэтому на совете школы, при поддержке главы сельского поселения, военного комиссариата  в мае 2018 года  состоялось торжественное открытие мемориальной доски на здании МКОУ  Архиповская  СОШ  Закурко Алексею Яковлевичу. 
          Моему поколению важно не забыть, не потерять самого главного – нашего наследия, памяти и воспоминаний о земляках – героях таких, как Закурко Алексей Яковлевич.



