Конкурсная работа в номинации «Письмо о том, почему мир 
нуждается в терпимости?»

Терпимость, терпение…Близкие по смыслу, да и по содержанию слова. Почему же мы практически каждый день слышим   об этих нравственных понятиях? Почему мир не забывает о них?

Сложный вопрос. Ведь на протяжении всей жизни человечества самые мудрые  из людей призывали к терпимости, толерантности. Вспомним, хотя бы Иисуса Христа. Разве не он проповедовал: «Ударили по правой щеке, подставь левую», «Кто сам без греха, пусть первым бросит в меня камень» и так далее. Посмотри, каков результат его проповедей, огромное количество людей живет по его заповедям, а значит, его учение дает то, что необходимо человеку. Это великие, вечные заповеди  всепрощения, милосердия, понимания. Об этом говорилось более двух тысяч лет назад, об этом говорится сейчас, значит это важно, значимо, значит, это многих из нас заботит.

Ты спрашиваешь, почему? Я не могу дать точного ответа, но у меня есть предположения.
Во-первых, будучи терпимыми  к людям другой расы, нации, вероисповедания, мы сможем содействовать сохранению мира на Земле. Не думаю, что здесь найдутся противники моей мысли, ведь в современном мире так много примеров гонения «иных», о которых говорят, как о чем-то страшном, неприемлемом. Почему? Потому что последствия этого ужасны – войны, бесконечные потоки беженцев, разрушенные семьи, нищета, болезни, голод, смерть… Страшно подумать, но величайшая из войн современности, Вторая Мировая, - трагическое последствие нетерпимости, шовинизма.
Во-вторых, терпимость всегда была важной категорией для человечества, а для русского народа была судьбоносной. Не русские ли князья  призывали в свои владения всякого чужестранца, дабы укрепить государство?  Вспоминая уроки истории, нельзя забыть и того, что именно славяне всегда отличались терпимостью к другим народам (не потому ли у истоков русского царства множество корней, далеко не русских!), к другим культурам, вере. Найдется мало стран, где можно отыскать удивительнейшее сочетание: устремленный в высь православный храм, а  по соседству с ним мечеть?!! А ведь именно так и получается у нас в городе, да и по всей стране можно отыскать множество примеров: Храм Табынской Богоматери, а в трехстах метрах исламская мечеть! Не  это ли пример высочайшей терпимости, духовного единства? Я нигде, ни в одной другой стране не встречала подобных примеров! Не правда ли, нация, не имеющая терпения, милосердия, понимания, то есть терпимости по отношению к другим не сможет стать великой нацией? Я уверена, русский народ, испытавший огромное количество бед и несчастий, достойно вынес все испытания, думаю, не без влияния такого качества, как  толерантность.

К тому же, как ты и сам утверждаешь, в нашей стране невозможно пожить без данного качества. Разве можно говорить, что не любишь татар, мордву, чуваш, армян, осетин и других только потому, что они не русские? Притом что ты живешь рядом с ними, делишь парту, учебник, дом, кусок торта? Да само утверждение, что кто-то из нас «чистокровный» просто невозможно… Не могли пройти бесследно ни триста лет ига, ни освоение поволжских земель, ни существование СССР, ведь в этом государстве не было отличий по национальности, месту жительства – все были равны, были едиными гражданами великой страны, поэтому как не нам с тобой, мой славный приятель, не задуматься о том, насколько важно сохранение и поддержания терпимости, ведь именно от этого зависит, какой будет наша страна, да и мир в целом.

В-третьих, я считаю, нет, уверена, что терпимость – одна из основ культуры человека, общества. Заметь, нигде, ни в одном произведении художников слова мы не отыщем призыва ненавидеть только потому, что у твоего соседа другой цвет кожи, разрез глаз, иная вера. Наоборот, все они, Пушкин, Лермонтов, Диккенс, Платонов, Толстой, Киплинг, Лондон и многие, многие другие, стремились доказать, что каждый человек интересен, своеобразен, прекрасен, что в том, что мы есть на Земле и заключается счастье, зачем же тратить драгоценную жизнь на ненависть, злобу! Ведь мы не звери, чтобы изгонять из «стаи» только за то, что среди нас оказался немного непохожий, другой человек? Нет, мы разумные существа, нам дано то, что не подвластно никому другому -  разум, душа,  чуткое сердце. Человек, умеющий думать, сопереживать, не сможет оказаться нетерпимым, потому что это безнравственно, подло, просто невозможно для человека, в полном смысле этого слова! Чтобы подтвердить моё утверждение, с которым, я надеюсь, ты согласишься, хочу напомнить тебе «Кавказского пленника» Л.Н.Толстого. Показывая военные действия в Чечне в XIX веке, он не в коей мере не призывает нас ненавидеть  чеченский народ – стремится показать, что это люди ничуть не хуже нас, отличающиеся лишь своими традициями, верой, но способные к доброте, милосердию. Их необходимо принимать такими, какие они есть. Толстой писал об этом в XIX веке, но не о нашем ли это времени? Сейчас не менее важно помнить о людях в первую очередь,  а уж потом об их расовой, кастовой, вероисповедальной принадлежности! Как ты считаешь?

Заканчивая свое письмо, прошу тебя помнить, что терпимость – это любовь, милосердие, это гармония не только в твоей душе, но и во всем мире. Именно поэтому современный мир как никогда раньше нуждается в терпимости, потому как это ключ к преодолению невзгод, раздоров, войн, вражды. Человечество – огромная семья, в которой нет места ненависти и нетерпимости! Я в этом убеждена! Жду непременно твоего ответа, мне очень хочется узнать твои мысли обо всем этом, увидеть сквозь строки твои задумчивый взгляд, почувствовать тепло твоего сердца. Пиши мне, душа моя, обо всем, что тебя тревожит, береги себя! Твой верный друг Мария.   
