                               Мой прадед –  воин и мирный труженик
          Великая Отечественная война-самая страшная война в истории человечества! Немецкие фашисты, временно захватившие нашу Родину, превращали в груды развалин города, разоряли колхозы, грабили и убивали советских людей.
[bookmark: _GoBack]          И все же фашисты не смогли поставить на колени советский народ! На защиту Родины со всех концов страны поднялись сотни - тысячи бойцов Красной Армии. В ее рядах служил и мой прадед Князев Александр Петрович. 
         Он родился 1 мая 1922 года в селе Старый Тукшум Новодевиченского района Куйбышевской области в семье конюха. Да не просто конюха, а лица, управлявшего гужевой повозкой, перевозившей деньги в банк. То есть, по современным меркам, в семье водителя инкассаторской машины.  Мать прадеда Александра была простой домохозяйкой, которая подняла на ноги и воспитала троих сыновей. Все трое прошли Великую Отечественную войну: прадед и два его родных брата, из которых один погиб, защищая родную Отчизну, другой, прошедший всю войну, и после 1945 года обосновавшийся в городе Свердловске. 
         Но подробнее мне бы хотелось рассказать все-таки об Александре Петровиче Князеве. 
        Итак, на начало войны Александру исполнилось 19 лет. В 1941 году он был призван в армию Тереньгульским РВК Куйбышевской области. После прохождения кратковременных курсов молодой солдат был направлен в 69 морскую строительную бригаду главным старшиной. 
        Затем с 10 января прадед воевал в составе 7 отдельной Армии, после чего с 24 февраля 1944 года – на Карельском Фронте, а с 10 марта 1945 года – на 4 Украинском Фронте. 
      Воюя на Карельском Фронте, Князев А. П. был награжден медалью «За боевые заслуги». Его подвиг описан в выписке из приказа и наградном листе: «Приказ частям 69 морской стрелковой Краснознаменной бригады Карельского Фронта от 29 июля 1944 года от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР: за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество старшину первой статьи Князева А. П. – командира отделения 1отдельного стрелкового батальона наградить медалью «За боевые заслуги».
         За что же эта награда? Выписка из наградного листа: «В бою за населенный пункт Эссойла поддерживал своим расчетом наступление стрелкового взвода. Он двигался вместе со стрелками. Под ураганным артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем противника вел огонь из своего миномета по целям, мешающим передвижению стрелков. За день боев он уничтожил один станковый пулемет, два противотанковых ружья, один 50-мм миномет, расстрелял до взвода автоматчиков противника. За проявленную стойкость и мужество удостоен правительственной награды – медали «За боевые заслуги».
        За время службы на 4 Украинском Фронте 26 июля 1945 года был награжден орденом «Красная Звезда». В выписке из наградного листа написано: «В боях за город Мараваска Острова 29 апреля 1945 года при поддержке 2 Отдельного Строевого батальона товарищ Князев как командир орудия показал себя смелым, храбрым и умелым командиром орудия. В этом бою его орудие разбило две огневые точки противника. Убито до взвода немецких солдат. При перемене открытой боевой позиции под сильным минометно-артиллерийским огнем со стороны противника его расчет не имеет потерь. За мужество и стойкость в бою, за умелое выполнение приказаний командования достоин награждения орденом «Красная Звезда». 
        Были у моего прадеда и другие награды… 
        Боевой путь его длинный: Заполярье, Украина, Дальний Восток.
        В боях за Родину он был неоднократно ранен. Его дочь (моя бабушка Татьяна Александровна) бережно хранит документы о ранениях своего отца в своем личном домашнем архиве. 
        По окончании войны мой прадед вернулся в р. п. Тереньга. Обзавелся там семьей. У него родилось двое детей: моя бабушка и (Татьяна Александровна) и ее брат. Прадед сменил несколько мест работы: был и председателем райпо, и продавцом, и шофером. Затем вместе со своей семьей переехал в Барыш. Здесь он до пенсии проработал простым рабочим на деревообрабатывающем заводе. Всем своим детям мой героический прадед дал высшее образование. Бабушка закончила Ульяновский педагогический институт, а ее брат- Ульяновский политехнический институт. Бабушка много лет трудилась учителем математики в селе Новая Бекшанка Барышского района. Ее брат, закончив вуз, остался в городе Ульяновске, работал там на радиоламповом заводе. 
      Мой прадед – герой. Я горжусь им! Он воин и мирный труженик, оставивший после себя новое поколение людей дела., верных своему долгу и преданных своей стране. Я хочу быть похожим на них! 


