Каждый котенок мечтает стать космонавтом.
В Звёздном городке, в центре подготовки космонавтов имени 
Ю. А. Гагарина, при столовой, жил-был серый котенок по имени Барсик. Жил он там сытно и вкусно, но с самого раннего детства мечтал стать космонавтом.
Космонавты очень любили Барсика. Но, однажды, когда он нежился на солнышке на ступеньках одного из домиков Звёздного городка, он услышал разговор, что готовится новая группа для отправления на Байконур, на МКС. Барсик насторожился, ведь ему очень хотелось попасть в космос, и этот разговор его сильно заинтересовал. Он узнал, что автобус отправляется завтра в аэропорт в 7:30. В голове у Барсика созрел план побега и тайного проникновения на МКС. 
Вечерело… Барсик уже засыпал. Ему снилось, как он уже летит в космос и видит красавицу землю с высоты. Барсик Проснулся, на электронных часах повара тёти Маши было 7:20. Он вскочил и побежал вниз, боясь опоздать, и даже забыл позавтракать. К его счастью в автобус только загружали вещи. Барсик тихонько забежал в автобус и спрятался под кресло, чтобы его никто не заметил. Но ждать пришлось долго. Отправление по неизвестным Барсику причинам задерживалось. Котёнок переживал и немного грустил. Наконец-то автобус тронулся. Барсик, увидев чью-то сумку, спрятался в неё. В этот момент кто-то поднял сумку, Барсика тряхнуло внутри, но, через секунду, тряска прекратилась, потому что сумку поставили на полку. Котёнок успокоился и даже хотел вздремнуть, но космонавты громко и весело обсуждали предстоящий полет, и Барсик слушал их с замиранием сердца, представляя млечный путь и далёкие галактики. Под их голоса он все-же уснул, и ему снилось, как он прославился на весь мир, став первым котёнком, долетевшим до Луны, и как сороки-болтушки, которые всегда смеялись над ним, сидят теперь тихонько на ветках и с уважением смотрят на такого храброго Барсика!
Вот какой был чудесный сон! И Барсик совсем не заметил, как автобус приехал в аэропорт, как сумку, в которой он спал, куда-то грузили...
Проснулся он резко, когда послышался гул, и его вдавило в пол. Он испугался и подумал, что уже летит в ракете, и все проспал. Но высунув серую любопытную мордочку наружу, понял, что летит в самолёте. Сколько восторга и радости испытал он в эту минуту! Как удивительно ухало в маленьком животе! 

С тех пор прошло два дня. Целых два дня Барсик был гостем на знаменитом космодроме Байконур. Самые волнительные дни! Барсик жил около гостиницы, там, где начинается Аллея космонавтов, где перед стартом по традиции каждый космонавт может посадить дерево. И если бы Барсик умел, то непременно тоже посадил бы что-то, но вместо этого он закапал вкусную рыбную кость под то самое дерево, которое посадил сам Юрий Гагарин!

Барсик был горд собой. Он так же много гулял, как и в Звёздном городке, его так же сытно подкармливали и трепали за ушком, проходящие мимо космонавты, и Барсику легко было подгадать момент и незаметно проскользнуть в открытую дверь гостиницы, а дальше, в ночь перед стартом, тихо прокрасться в номер к одному из членов экипажа и спрятаться в каком-то чемоданчике, а потом крепко уснуть от волнения и усталости пережитых дней. 

Котёнок проснулся из-за того, что он парил под потолком. Барсик подумал: «Ничего не понимаю, такое возможно?!»

Вдруг кто-то из космонавтов громко и строго сказал: «А это ещё кто?»

«Да это же Барсик! Вот так кот! Вот так хитрец!» - ответил другой. 
Все трое космонавтов очень удивились, а потом громко засмеялась.
- Земля! У нас тут 4-й член экипажа! 

Котёнок буквально плыл по воздуху, вокруг была куча проводов и много техники. В большом иллюминаторе котёнок увидел какой-то голубой шар с зелёными участками. Барсик мяукнул, указывая лапкой на иллюминатор. Один из космонавтов улыбнулся и сказал:

«Это, Барсик, Земля, наша планета!»
