Весна – прекрасное и, по-моему, обнадёживающее время года, когда всё в округе только-только оживает. Не успев проснуться, природа уже спешит подарить нам чудесные первоцветы. Эти цветы – символ того, что весна наконец вступила в свои права. Пусть впереди будет ещё несколько морозных ночей, однако первоцветы дают надежду – весне быть!
[bookmark: _GoBack]Все первоцветы скромные, но каждый по-своему уникален. Кто-то, как звонкий подснежник, спешит наконец распустить свой бутон, радуясь яркому солнцу, а кто-то, как влюбленный в себя Нарцисс, гордо ожидает более тёплой погоды. Они – такие маленькие, но сильные цветочки – прорываются сквозь твердый наст, ненасытно борясь за жизнь, показывая зиме, что время холода уже отступило. Вскоре снег полностью растает, не оставляя и малейшего упоминания о себе. На улицах станет свежее, а облака, до этого в объятиях сжимавшие солнечный небосклон, разойдутся, становясь более дружелюбными.
Гуляя по весеннему парку, иногда натыкаешься на какие-то маленькие росточки цветов и умиляешься: «Смотри-ка, снег только сошёл, а эти малыши уже хотят расти и радовать нас». И мало кто вспомнит, что до этих росточков где-то в укромном лесном местечке уже давно появились первоцветы. И не только появились, а расцвели. Это ли не чудо Весны и новой жизни!
В самом начале весеннего пути природе помогают первоцветы, своей храбростью доказывая, что страшиться морозов уже незачем. Они, как старшие братья и сестры, указывают верный путь для других растений. И маленькие росточки, благодарные старшим, выползают из земного плена, тянутся к солнцу, представляя, что ещё немного и они окажутся рядом со звёздами…
Скромница-Весна проходит быстро и мимолетно, и на ее место вальяжно ступает Лето. Первоцветов уже почти не найти, но всегда они будут в нашем сердце, напоминая о своих бесценных подвигах.
