Хочу ли я быть экологом?
Я родилась и живу в Челябинске.
Это очень красивый и насыщеный город. Днем это обычный город, а вечером кода загораются все огни он стает еще красивее и полностью раскрывает свою уникальность.
Он находиться в центре России, в Челябинской Области и Южного Урала.
В центре города находится самый настоящий лес с уникальными деревьями и через него проходит железная дорога- это и делает мой город уникальным.
Челябинск является промышленным городом с большим количеством заводов, экологическая ситуация в городе является особенно острой. Настоящей проблемой стало загрязнение окружающей среды. Дымящие трубы промышленных предприятий, выхлопные газы бесчисленных автомобилей, отходы химических производств наносят природе огромный урон. Если не принять срочных и решительных мер по защите экологии, то в скором времени в наших краях могут исчезнуть многие виды редких растений, птиц и млекопитающих. Так жалко, что эти природные катаклизмы затрагивают всех: меня, ребят-одноклассников, взрослых, животных, растения и, в целом, нашу планету Земля. Думаю, кто же им поможет? Почему так происходит? Кто виноват? Сама я давно уже ответила для себя на эти вопросы. Виновник этих аномалий в природе – человек. А самое главное: он может, как уничтожить все живое на планете, так и спасти ее! Наверное, именно поэтому я решила для себя, что после окончания школы пойду учиться на эколога. Я мечтаю научиться защищать природу, поэтому я хочу стать экологом. Я хочу быть таким экологом, который сможет донести до людей основные правила: не засоряй, не задымляй, не отравляй природу, ведь ты – её неотъемлемая часть! Одна часть живого организма не может убить другую, и остаться при этом жить. Я считаю, что эколог обязательно должен быть на каждом промышленном предприятии, в каждом городском хозяйстве, в любой лесной или парковой зоне – короче, везде.
Экологи должны следить, чтобы предприятия не загрязняли воздух, ставили фильтры для очистки воздуха, строили  сооружения для очистки воды. Все люди должны помогать экологам  заботиться о природе.
И все-таки Я БУДУ ЭКОЛОГОМ! А вы со мной?

