Якутия в будущем

Якутия всегда была уникальным регионом, со своей культурой, традициями и многовековой историей. Мы здесь родились и живём, но каждый по своему проявляет к ней свою любовь. 
Будущее нашей Родины – это, прежде всего, благополучное будущее наших детей и внуков. Как сложится их жизнь, во многом зависит от того, в каком направлении будет идти развитие региона. На каждом из нас лежит доля ответственности за будущее, но некоторые склонны полагать, что от них ничего не зависит. На самом деле это не так. Такое отношение недопустимо. Каждому жителю необходимо быть патриотом того места, где он родился. Ведь нет ничего роднее того места, где прошло детство. 
Республика Саха (Якутия) - это регион, в котором живет множество народов со своим языком, своими традициями и обычаями. Я представляю будущее Якутии таким: люди, населяющие эту землю, не только не забудут свой родной язык и свои традиции, но и увековечат их для будущих поколений. Наш язык – это наше прошлое, настоящее и будущее.
 Я бы хотела видеть в будущем, как в Якутии жизнь становится комфортнее, стабильнее, и человек бы уверенно смотрел в будущее. Тогда и отношение людей к развитию страны поменяется. Ведь уверенный в себе и своем будущем человек ставит большие цели. А представьте, что таких людей много. Сколько всего бы они смогли сделать во благо республики!


Федорова Алина. 9 класс
[bookmark: _GoBack]
