Великая Отечественная война явилась суровым испытанием для нашего государства и вошла в историю как героический период в жизни советского народа, который ценой огромных жертв одержал победу. Невелика по сравнению со всей нашей страной территория Адыгеи, но она проводила на фронт свыше 80 тысяч лучших сынов и дочерей народа. Наши земляки сражались на всех фронтах, в рядах армий и партизанских отрядах – защищали Брестскую крепость, Ленинград и Москву, воевали под Сталинградом и в Юго-Восточной Европе. 30 тысяч из них не вернулись – погибли в бою, пропали без вести, были уничтожены в концлагерях. 35 тысяч – стали Героями Советского Союза, 15 тысяч –  полными кавалерами ордена Славы, десятки тысяч награждены боевыми орденами и медалями.
Эта работа посвящается павшим и ныне живущим героям, отстоявшим в жесточайших битвах Родину от врага.
Зинченко Владимир Лукич родом из Майкопа – командир танкового взвода. В первых же боях показал высокое боевое мастерство, отвагу и был удостоен ордена Красной Звезды. Владимир Лукич отличался исключительной смелостью и всегда выполнял самые трудные задания. В обстановке ориентировался быстро, принимая наиболее целесообразные решения. Мастерски владел танком, зная, что можно выжать из него. Так однажды экипаж танка Зинченко, ведя разведку, увидел колонну людей, в основном стариков, детей и женщин, вытянувшуюся под конвоем немцев. Что делать? Зинченко принимает дерзкое решение. Он посылает несколько снарядов в голову колонны. Конвой беспорядочно рассеялся, а многотысячная колонна втянулась назад в лощину. Советский танк решительно помчался к ней. Вдруг послышался шум заработавшего двигателя, и из рощицы выползла самоходка с чёрной свастикой. Двумя выстрелами Зинченко поджёг её, и танк вновь устремился к колонне. Гитлеровцы, спасаясь от пулемётного огня нашего танка, бросились в толпу угоняемых. Женщины и старики стали вырывать у немцев оружие, колотить их прикладами, кулаками. Тогда немцы побежали в рожь, но мало кто из них спасся от пулемётного огня «тридцатьчетвёрки». Тысячи рук благодарных людей потянулись к обгоревшему танку с десятками вмятин и царапин на броне… 
Жительница а. Хакуринохабль Моисеева Нина Григорьевна во время оккупации района немцами девочкой-подростком была связной у партизан. Русской девочке из адыгейского аула было 11 лет, когда началась война. Ей приходилось работать наравне со взрослыми, а также с риском для жизни выполнять важные задания. Нина Григорьевна вспоминает, что за нее боялись: всё-таки ребёнок, а вдруг попадётся немцам… Тем не менее она провожала к Лабе посыльных партизан и переправляла их на другой берег. Не принимала Нина Григорьевна участия в боевых действиях. Но она самоотверженно трудилась в тылу, помогая стране в меру своих детских возможностей. Из-за войны Нина так и не узнала, что такое детство…
     22 июня Анна Иващенко, выпускница Кошехабльской СШ, отправилась в библиотеку за литературой, и вдруг разнеслась страшная весть о начале войны. Собрали всех вчерашних выпускников, вместо ручек вручили оружие и включили в истребительный батальон. Охраняли элеватор, железную дорогу, патрулировали по улицам. Весной 1942г. по повестке отправили в Баку, где Анна попала в 132-ю отдельную десантную артиллерийскую бригаду. «Чем там занимались, одним словом не скажешь, приходилось делать всё… – вспоминает Анна Никитична. – Было трудно, но мы все подчинялись приказу Сталина «Ни шагу назад!»…
Приступая к этой работе, мне хотелось отобрать из обширного материала наиболее существенное и важное, такое, что по достоинству могло бы раскрыть величие дел и свершений наших земляков. У нас в Адыгее было много  доблестных воинов, которые своей кровью спасли нас и весь мир от гитлеровского ада. Исследуя факты, я пришла к выводу: сыны и дочери моей малой Родины в самые тяжёлые, смертельно опасные дни и ночи Великой Отечественной войны засвидетельствовали верность своему народу, проявили отвагу и героизм. Их имена переживут года. Я обращаюсь к ныне живущим: «Люди, не скупитесь называть свои улицы, школы, библиотеки, учреждения именами отважных героев, воздвигать в их честь монументы, писать на стелах их имена полностью, красочно и крупно!»
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