[bookmark: _GoBack]    Сочинение на тему:„С русским языком можно творить чудеса!”
    Русский язык играет огромную роль в жизни людей. Он является одним из самых сложных языков в мире, обладает богатым словарным запасом. Поэтому многие поражаются многообразием языка, количеством синонимов. Знать русский язык—это значит не только правильно говорить и писать на нём, но и знать историю его происхождения. При разговоре с человеком и тому, как он формулирует свои мысли, можно понять насколько он образован. Таким образом, если человек свободно владеет языком, то это позволяет ему правильно донести свои мысли и чувства. Самая большая ценность народа—его язык, на котором он говорит и думает. Вся сознательная жизнь людей проходит через родной язык. Русский язык—это культурная ценность, является одним из главных богатств граждан России. Мало языков, обладающих той же выразительностью, мелодичностью. В нашем языке, передвинув запятую, можно исказить смысл различного высказывания. Например:«казнить нельзя помиловать».
    Русский язык очень изменчив. Каждое новое поколение появляются выражения, которых раньше не существовало, в то время как старые слова теряют свою силу и нигде не применяются. 
    Начитанный человек свободнее выражает свои мысли и чувства, ведь в процессе чтения словарный запас обогащается, мыслить человек будет гораздо обширнее. 
    С русским языком можно творить чудеса! Можно передать русским словом что угодно: звучание музыки, шум дождя, детский шёпот. Русский язык—народен. Сколько бы мы его ни изучали, он всегда будет приводить нас в восторг.

