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Актуальность
На уроках физики в восьмом классе мы изучали раздел «Тепловые явления». Одной из тем, которого была «Плавление и отвердевание кристаллических тел». Меня очень заинтересовала эта тема. Я стал искать дополнительную литературу по кристаллизации. В школьной библиотеке мне попалась «Энциклопедия юного физика». Из которой я узнал, что мир кристаллов – это удивительный мир многогранников, привлекающих совершенством и красотой геометрических форм. Это кристаллы обычной поваренной соли и драгоценные камни, кварц, слюда, кристаллы многих горных пород. 

И мне захотелось получить свой собственный, выращенный своими руками кристалл. 
Проблема: Проверить на практике процесс образования кристаллов. 

Гипотеза: Кристаллы можно получить в домашних условиях, используя лабораторные методы. 
Цель: Вырастить в условиях школьной лаборатории кристаллы из медного купороса. Провести наблюдение за процессом их роста.

Задачи:

1. Изучить информацию о кристаллическом состоянии вещества, процессе кристаллизации, форме, видах и свойствах кристаллов.

2. Выяснить какое значение имеет кристаллизация в природе.

3. Познакомиться с областью применения кристаллизации.
4. Вырастить кристаллы из растворов солей медного купороса в условиях школьной лаборатории.

Объект: Кристаллы.

Предмет: Выращивание кристаллов

Что такое кристаллы?

Кристаллы – твердые вещества, имеющие естественную внешнюю форму правильных многоугольников. Кристаллы состоят из множества молекул которые расположены закономерно, создавая кристаллическую решетку. [3]
Кристаллы разделяют на монокристаллы и поликристаллы. Монокристаллы – кристаллы кристаллическая структура которых распространяется на все тело. Такие тела однородны и имеют непрерывную кристаллическую решетку. [1]                                                                                Поликристаллы – кристаллы состоящие из большого количества монокристаллов которые находятся в разном положении.   
 У кристаллов бывает разное строение. Существует 47 простых форм к примеру: призма, пирамида, ромбоэдр, трапецоэдр, тетраэдр и т.д. [3]
Первым монокристаллом, полученным в лаборатории, был рубин. Д. И. Менделеев получил прозрачные рубины, кристаллизующиеся в ромбоэдрах и не отличающиеся по своей твердости, цвету, величине и другим свойствам от природных.

В при​ро​де кристаллизация  при​во​дит к об​ра​зо​ва​нию ми​не​ра​лов, льда, иг​ра​ет важ​ную роль во мно​гих био​ло​гических про​цес​сах. Кристаллизация про​ис​хо​дит так​же при не​ко​то​рых хи​мических ре​ак​ци​ях, в про​цес​се элек​тро​ли​за. Она ле​жит в ос​но​ве многих тех​но​ло​гических про​цес​сов: в ме​тал​лур​гии, при по​лу​че​нии ма​те​риа​лов для элек​тро​ни​ки, оп​ти​ки. Пу​тём кристаллизации по​лу​ча​ют мас​сив​ные мо​но​кри​стал​лы и тон​кие плён​ки. Кристаллизация  ши​ро​ко ис​поль​зу​ет​ся в хи​мической, пи​ще​вой, медицинской промышленности: в тех​но​ло​гии очи​ст​ки ве​ществ, при про​изодстве со​ли, са​ха​ра, ле​карств. [1]
Как я выращивал кристаллы

Шаг 1. Чтобы вырастить кристалл необходимо приготовить раствор из тёплой воды.  Воду лучше брать дистиллированную. Банку на половину объёма наполняю водой и добавляю небольшое количество медного купороса, постоянно перемешиваю. Добавляю ещё вещества и снова перемешиваю. Повторяю этот процесс до тех пор, пока вещество не будет растворяться, и станет оседать на дно сосуда. Получился насыщенный раствор.

Шаг 2. Готовый раствор необходимо профильтровать и перелить во вторую банку, в которой будет происходить рост кристаллов. Банку накрываю листком бумаги, чтобы не попадали инородные тела, и жду появления первых кристалликов.

Совет: Для того чтобы кристалл вырос крупным и геометрически ровным, т. е. имел природную форму, необходимо довольно много времени. Выращивание крупного одиночного кристалла - очень длительный и сложный процесс, требующий терпения и осторожности. Для начала потребуется затравка - маленький кристаллик, который и будет центром кристаллизации. Для того чтобы получить затравку, нужно приготовить максимально концентрированный раствор вещества. 
Шаг 3. Через сутки образовались первые кристаллы имеющие разную форму в растворе медного купороса (рис.4). Из этих кристалликов отбираю те, которые имеют более правильную форму. Раствор фильтрую от выпавших кристалликов, переливаю в чистый стакан и погружаю туда затравку. Стакан накрываю бумагой и оставляю на полке. Уже через пару дней можно заметить, что кристалл заметно подрос.
Шаг 4. Наблюдаю за ростом кристаллов. Один  раза в неделю фильтрую и добавляю раствор.

Шаг 5. Выросшие кристаллы вынимаю из емкости. Высушиваю и  покрываю бесцветным лаком для защиты от выветривания. Через 20 дней мои кристаллы выросли  до средних размеров. Самый крупный монокристалл был 2,5 см.
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           Рис.1

Параллельно с выращиванием единичного кристалла мне удалось получить поликристалл – друзы (рис.1).
 Выращивание сростков кристаллов - это один из самых быстрых способов выращивания кристаллов. Если выращивание одиночных кристаллов занимает много времени и рассчитано на постепенный, правильный рост кристаллов, то выращивание друзы гораздо легче, потому что оно ориентируется на быстрое, хаотическое выпадение кристаллов.
 Заключение

Я узнал много полезной информации о кристаллическом
строении твёрдых тел, что объясняет разнообразие форм кристаллов
различных химических веществ. Мне удалось вырастить свой собственный кристалл, и не один. Также опыты показали, что правильность формы монокристалла зависит от насыщенности и чистоты раствора.
Необходимо учитывать некоторые моменты: если кристаллизация идёт
очень медленно, то лучше получить множество мелких кристаллов — друз; если быстро –  то один большой кристалл – монокристалл.

Полученные мною кристаллы можно использовать, например, для
создания различных композиций, для украшения интерьера, например новогодней елки. Также кристаллы можно подарить в качестве сувениров или подарков, сделанных своими руками.

Кристаллы медного купороса можно применять как наглядный материал на уроках физики и химии при изучении кристаллических тел. 
 
Данная работа по выращиванию кристаллов оказалась очень интересно и познавательной для меня. Я вырастил кристаллы из медного купороса. Наблюдение за ростом кристаллов – очень увлекательное занятие.
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