Эссе
Подвиг глазами красноармейца - балахнинца
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, которая оставила неизгладимый след в нашей истории. Страшная новость о нападении фашистских войск на нашу Родину ворвалась в каждую семью. Весь народ, без исключения, сражался против оккупантов, но не все вернулись домой.
До сих пор мы чтим память героев, отдавших свою жизнь в борьбе с фашизмом. Это важно как никогда, ведь время стирает имена солдат, которые внесли свой вклад в победу в Великой Отечественной войне. С самого начала сотни тысяч граждан были не только на фронте, но и работали в тылу, чтобы обеспечить СССР и техникой, и продовольствием, – это и есть подвиг народа. 
Мой прадедушка, Гурьев Анатолий Васильевич, как и многие в то страшное время, защищал наше Отечество. Он родился 8 июля 1925 года в обычной семье, в городе Балахне  Горьковской области. Дедушка стал одним из тех, кого отправили воевать против Японии в 1945 году, тогда закончился предпоследний этап Великой Отечественной войны. В  мая — начале августа советское командование перебрасывает на Дальний Восток часть высвободившихся на западе войск и техники. Его тоже отправили в составе 1589 армейского зенитного артиллерийского полка (1589 азенап) 2-Ой Краснознамённой армии. 8 августа Анатолий Васильевич уже был на Дальневосточном фронте и отправился в Благовещенск, его назначили слесарем артиллерийской мастерской. На тот момент ему было всего 19 лет.
9 августа 1945 года началась Советско-японская война. Гурьев Анатолий Васильевич в составе 2-ой Краснознамённой армии участвовал в заключительном этапе разгрома японских войск. После нескольких удачных атак на японскую армию 15-18 августа был захвачен Суньуский укрепленный район и сам город Суньу. Тогда мой дедушка находился в деревне Хадаянь. 
Гурьеву Анатолию Васильевичу дали приказ охранять склад с боеприпасами в районе деревни Хадаянь, чтобы они не достались врагу. 
Дедушка рисковал жизнью, но в итоге показал себя как смелый, выдержанный и дисциплинированный боец, ведь смог отразить атаку группы солдат противника на марше из деревни Хадаянь. Свой приказ он выполнил, тем самым обеспечил сохранность боеприпасов от уничтожения врагом. Одного японца он взял в плен, а одного лично уничтожил. Благодаря дедушке советская армия смогла получить ценную информацию от пленного.
С первого и  до последнего дня той страшной войны мой дедушка, Гурьев Анатолий Васильевич, героически защищал свое Отечество. Мне страшно представить, что он смог пережить, будучи таким молодым.
К сожалению, мне не довелось увидеть прадеда, он умер незадолго до моего рождения, в 2004 году, но моя мама очень часто вспоминает военный путь, о котором ей рассказывал Анатолий Васильевич. Всей семьей мы гордимся подвигом дедушки! 28 и 30 августа 1945 года он был награжден медалями «За отвагу» и «За победу над Японией». Они до сих пор хранятся в нашей семье.
Дедушка прожил интересную жизнь. После войны Анатолий Васильевич ещё долгое время служил в городе Петропавловск-Камчатский. То время навсегда осталось в его памяти, ведь тогда все радовались Победе Советского союза над фашистской Германией и милитаристской Японией. Дедушка встретил много хороших людей, с которыми он общался и после службы. 
Мою бабушку, Новожилову Екатерину Федоровну, он встретил в Балахне, они работали вместе на мебельной фабрике и построили дом в поселке Гидроторф, на улице Харенке.
Анатолий Васильевич был Ветераном труда. О своем подвиге говорил редко, считал, что все, кто участвовал в Великой Отечественной войне, были героями. Очень обидно, что он слишком рано закончил свой земной путь.
Великая Отечественная война сыграла разрушительную роль в жизни всего народа, было множество потерь. Нелегко далась Победа над фашистами, но она досталась благодаря таким героям, как мой дедушка. Я всегда буду помнить  его заслуги и чтить память о нем! Хочу, чтобы наши потомки знали о подвигах предков и передавали память о них из поколения в поколение. Они должны знать историю нашей страны, через что пришлось пройти нашим солдатам.
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