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 Декада по биологии
Ранним весенним утром мама Пети Иванова решила проверить почтовый ящик.  Он был доверху забит письмами с разноцветными марками. Она хотела не открывать его еще долгое время, но ей порядком надоели постоянные возмущения почтальона на нехватку места в ржавой жестянке. Почтальон с большой сумкой на боку каждое утро будил Марию Аркадьевну с криками: «Ну это уже никуда не годится, это уже беспредел, уже даже впихнуть не получается, МАРИЯ АРКАДЬЕВНА» К полудню мама Пети Иванова была на финишной прямой разбора бумажек, но, обнаружив письмо от директора школы своего сына, сошла с дистанции, положила остальную кучу писем возле почтового ящика и немедленно начала читать жалобы главы школы на Петю Иванова: «Мария Аркадьевна, ваш сын, Петя, не ходит на уроки «чародейства» уже почти два месяца. Наша школа одна из лучших в городе, ребята на школьном совете решили в школьной форме ходить, чтобы выиграть титул «Школа года». Ваш Петя не желает учиться, подрывая авторитет школы. Надежда Ниловна очень просит вас пообщаться с Петей на эту тему и рассказать нам, что он там надумал. А пока ваш сын, Петя Иванов, временно отстраняется от занятий в школе, пусть дома посидит и поразмыслит над своим поведением.
 Мы надеемся, что вы поймете важность школьных правил. 
 Директор школы                                                       С.А. Зельеварейкина»
Мама Пети еще несколько раз внимательно перечитала письмо и пошла расспрашивать сына что, да, как.
Петя сидел на кухне и как ни в чем не бывало пил теплый чай. Мама села на против и в замешательстве попросила сына прочитать и объяснить все самому. «Петь, у меня много вопросов и поверь, что самый последний будет почему ты прогуливаешь. Что еще за уроки «чародейства»?» - спросила мама, которая тоже решила налить себе чай, но скорее для успокоения, чем для утоления жажды. Мама чуть не выронила кружку из рук, когда Петя, заливисто и громко рассмеялся.
«Видимо наша директриса Гарри Поттера пересмотрела и фамилия у нее подходящая. В школе, то декада по биологии проходит, вот она и решила этому предмету название поволшебнее придумать, а то, видите ли, скучно живется. А про пропус..,»- не успел закончить Петя, как со двора опять послышался крик почтальона: «Кончил дело, гуляй смело, говорится, но видимо не про вас Мария Аркадьевна, к этому почтовому ящику даже подойти теперь не получается, это уже свалка получается, МАРИЯ АРКАДЬЕВНА». И мама, не дослушав мой рассказ, пошла спорить с почтальоном. 
[bookmark: _GoBack]Петя надеялся, что мама забудет про упоминание о его пропусках в этом письме и в голове у нее останется лишь фамилия директрисы. «Зельеварейкина… Хах, надо же, видимо, полностью атмосферой фильма прониклась, даже письмо по бумажной почте отправила», - подумал Петя, который так и остался сидеть на кухне с остывшим чаем в руках.

