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                                                                          Земли Российской преданные дети,
                                                                          Бессмертными вы стали на планете.
                                                                          Навстречу солнцу чистыми руками
                                                                          Победы нашей возвели вы пламя.
Весна. Цветет сирень. Тюльпаны очаровывают своей красотой. Но именно весной мы ощущаем и легкую грусть: вспоминаем о Великой Отечественной войне. Она страшна тем, что принесла боль, горечь утрат. Я, к счастью, о войне знаю только понаслышке: из фильмов, книг, воспоминаний ветеранов,  которых  с каждым годом становится все меньше. Эти люди- для нас пример мужества, стойкости и выносливости. Когда началась война , отцы и деды, не задумываясь, встали на защиту Родины. Не могли в стороне остаться и дети, наши ровесники. Они не играли в войну, а жили по ее суровым законам.
Война и дети – несовместимые понятия, но подростки ни в чем не уступали взрослым, рисковали своей жизнью. Меня переполняет гордость за юных ребят, которые встали на защиту Отечества в самое трудное для Родины время.
Я много читала книг о пионерах-героях и каждый раз восхищалась их смелости. Наверное, в каждом полку и партизанских отрядах были юные герои, и помощь их Родине была незаменима. Каждый из пионеров-героев ощущал себя частицей своего народа.
В благодарной памяти людей живут павшие храбрые герои: Валя Котик, Марат Казей, Леня Голиков, Володя Дубинин, Витя Коробков и другие. Наверное, нет людей, которые не слышали бы об этих юных защитниках Отечества. Я тоже читала о трагической судьбе каждого из них. Пионеры-герои помогали партизанам, выполняли сложные задания: переходили линию фронта, участвовали в боях. Это настоящие герои!
Я живу в Адыгее и знаю, что и у нас есть свои герои, которых мы должны помнить. Одним из них является майкопский отважный партизан Женя Попов. Он родился в Майкопе. Когда началась война, Жене шел тринадцатый год. Он мой ровесник. А вот стране герой помогал не по-детски: писал листовки,в  которых звучал призыв сопротивления  оккупации , расклеивал их везде. В декабре 1942 года он совершил подвиг: кусачками обрезал провод телефонной связи, соединяющий гестапо с  аэродромом и Белореченском. Спрятаться мальчик не успел, его обнаружил немецкий патруль. Кусачки, которые выглядывали из карманов пальто, были уликой.
А что было дальше?
Гестапо, тюрьма.
Пытки, допросы, расправа.
А что было дальше?
Холодная тьма
И юная Вечная слава.
Пытки не сломили мальчика, а 17 января, в день его рождения, юного героя расстреляли. Он погиб, и подвиг его увековечен.
После изгнания фашистов из Майкопа вожатая школы №8  Валентина Дрогобова  добилась в 1943 году присвоения майкопской школе №8 имени Жени Попова. Присвоение школам имени героев – это свидетельство священной памяти о подвиге народа-победителя. Майкопский учитель Н. Кравченко два года работал над скульптурным портретом Жени, и 8 мая 1965 года на школьном дворе состоялось торжественное открытие памятника пионеру. Каждый год 17 января в школе( а теперь это лицей №8) торжественно отмечается День чести школы. Кубанский поэт Иван Беляков сочинил поэму « Примите меня в отряд!», посвящённую юному герою:
… Проходят годы,
Но Женя Попов не забыт.
В городе Майкопе есть улица-
Имени Жени Попова.
В городе Майкопе есть школа-
Имени Жени Попова…
Юный герой-
Он всегда будет жить в наших сердцах!...
Как и другие юные герои-антифашисты.


