                                             «Дух Мороз»
  Где – то среди льдов, в белоснежной пустыне Арктике жила семья белых медведей. И главным в этой семье был медвежонок по имени Холодок, только почему у него было такое имя я не знаю, ведь на самом деле он был белый, пушистый и теплый.  Все  в этом заснеженном мире крутилось и вертелось только ради него, именно так думал Холодок. Порой он не слушал маму Мишуру, ведь он считал себя большим, взрослым. И вот в один из морозных дней папа Пух отправился на охоту. А так как белые медведи хищники  и любят лакомиться  вкусной рыбкой, папа из берлоги уходил надолго, ведь это нелегко нырнуть под льдину, чтобы поймать добычу. Холодок воспользовался  моментом  когда папы –медведя не было в берлоге и без предупреждения и разрешения взрослых ушел на поиски того кто зажигает на небе красивые разноцветные переливы. В семье медвежонка из поколения в поколение передавалась легенда о Северном сияние, мама рассказывала ему перед сном , о том, что где далеко живет дух Мороз, который очень любит рассматривать  снежинки. И когда дух находит снежинку, которая ему очень нравится, в тот же момент он своей радостью зажигает на небе тебе самые огоньки.    
Вот и решил Холодок найти  духа Мороз и помочь ему найти как можно больше  красивых снежинок, от которых бы на небе появлялось Северное сияние.  Далеко от берлоги ушел медвежонок в поисках Мороза , по пути он встретил зайца-беляка, снежного барана, Северного оленя, но никто из них  не смог сказать, где же живет дух Мороз. Начались сумерки,  а  вскоре стало темно.  На небе показались звезды.  Медвежонок свернулся в клубок  от страха , что он потерялся и не сможет найти дорогу домой. К счастью домой возвращалась  птица- Бургомистр .  Она то и подсказала медвежонку . что берлога его находится под созвездием Большой медведицы, а так как Холодок с папой часто рассматривали ночное небо, он легко смог найти дорогу домой по звездам. Мишка из всех сил торопился домой, ведь его ждали родители. 
[bookmark: _GoBack]Уже дома родители рассказали ему что в детстве тоже искали духа Мороза, потому что всем так хотелось почаще видеть в небе Северное сияние.  
