


Рассказ «Несколько дней из жизни Степки».

[bookmark: _GoBack]    Жарко. Полдень. Солнышко ласково согревает каждый листочек, каждую травинку, каждый цветочек. Тук-тук-тук . Где-то стучит дятел. Тишина. Кажется, что нет войны. А война здесь, рядом. Деревню несколько месяцев назад заняли немцы.
    Утром немцы собрали жителей деревни на площади, на которой была установлена виселица. Немецкий офицер сказал:
  - Кто знает, где находятся партизаны? Вы должны все рассказать нам о них. В  противном случае мы будем расстреливать сначала ваших детей, женщин, а потом мужчин. Мы расстреляем всех.
    Все молчали. Степка стоял, держась за руку мамы. Он еще не знал, кто такие партизаны, мальчик думал, что они живут в лесу и сражаются с фашистами. Вдруг Степка услышал шепот  «Никита, смотрите, Никита. Его пытали». Мальчишка увидел Никиту. Он шел, хромая.  На лице у него были синяки , а левый глаз отек. Рубаха  в крови. Никита приближался к виселице, он оглянулся. Немец ударил его прикладом в плечо. Никита упал, Фашист  избивал ногами мальчика и кричал : «Вставай». Никита встал и медленно пошел  к виселице. Тот же немец накинул петлю на шею Никите. Офицер спросил:
 -  Ты знаешь, где находятся партизаны?
 Никита молчал, он гордо смотрел вперед.
  - Он  помогает  партизанам, если вы не скажите, где партизаны, мы его завтра повесим, -  продолжал немецкий офицер.
   Степке стало страшно, он прижался к маме, Немец еще долго что-то говорил про партизан, но Степка уже ничего не слышал. Он боялся, что немцы повесят Никиту, что будут расстреливать людей,а потом расстреляют его маму и его самого. Все это крутилось в маленькой головке  Степки. «Нет, нет, нет, не надо», - твердил мальчишка. Вдруг он почувствовал, как мама крепко сжала ему руку. Он посмотрел по сторонам и увидел, что жители стали расходиться. 
   - Идем, сынок, -  сказала мама.
   Когда пришли домой, мама села на скамью и заплакала. Степка ни разу не видел слез матери. Он подошел к ней и погладил своей маленькой ручонкой маму по плечу.
  - Не плачь, мама, когда вернется папка, он всех фашистов перебьет.
   Женщина прижала к себе сына. Она вспомнила о том, как счастливо они жили до войны, как часто ездили в районный центр в кино, ходили в театр на спектакль, гуляли по парку. Но все это было в прошлой жизни, а сейчас война.  Где сейчас Степкин папка? На каком  фронте он бьет фашистов? Когда она его увидит? От него давно не было писем. Женщина тяжко вздохнула и крепче прижала сына к себе. Нежные руки мамы обнимали Степку. Мальчишка забыл и про войну, и про немцев. Он вспомнил своего отца, который часто сажал его к себе на плечи и говорил:
  - Смотри, сынок, это твоя Родина. Твоя прекрасная Родина. 
   Отворилась дверь, и в избу вошел дядька Андрей.
  - Авдотья, пусть мои детишки побудут у тебя немного. Мне надо идти.  Когда вернусь, я их заберу.
   Дядька Андрей быстро вышел. Авдотья ничего у него не спрашивала. Он часто отлучался из деревни и детей оставлял у нее.
  Мальчик так устал за день, что не заметил . как дремота овладела им. Он заснул.  Степку разбудили звуки выстрелов, где-то совсем рядом строчил пулемет. Мальчишка встал с постели и побежал к окну.
 - Мама. Папка пришел освободить нас от фашистов!- закричал он.
 - Нет, сынок, папка воюет далеко отсюда. Может быть, он сейчас спасает такого же мальчишку как ты. 
   Наши войска продвигались вперед и выбивали фашистов из всех деревень. Бой за деревню продолжался сутки.  Степка слышал выстрелы, крики немцев, но ничего  не боялся . Он знал, что наша Армия  победит фашистов, защитит его и маму, спасет Никиту. 
   Через несколько дней  вся деревня узнала о том, что Никита, дядька Андрей и еще несколько мальчишек передавали сведения партизанам о немцах. 
   Война в деревне закончилась., но эти несколько дней Степка запомнил навсегда. До Победы оставалось  много дней и ночей. 









