 Заочная экскурсия в Спасское – Лутовиново

Мы проезжаем Орловскую область. Кто-то из нас вспомнил, что где-то недалеко находится малая родина писателя И.С.Тургенева. Мы решили не упустить   возможность  и заехали на небольшую экскурсию. 
Наша компания въехала в Спасское - Лутовиново, «Лукоморье», как называл его сам Иван Сергеевич. Здесь воздух полон мыслей, и он перенес  нас в то самое время, когда еще  жил Тургенев. Писатель  сходил с ума от колорита народных песен, русская горячая душа открывалась ему в этих местах. И мы, находясь здесь, теперь отлично его понимаем.
Мы подходим к домику. Он скромен и мал.  Но это лишь снаружи. Внутри он  довольно просторный. Сам дом начинается со столовой, в углу которой стоят английские часы. Я обернулась  и  увидела  старинное фортепиано. Пройдясь  по комнате, внимательно осматривая все детали, я заметила  на стене портрет няни. Он висит напротив стола, за которым, наверное, обедал писатель. Окинув последним взглядом  столовую, я прошла в следующую комнату. Это оказалось гостиная. Посередине  зеленый диван, обладающий,  по рассказам Тургенева, какими-то волшебными свойствами. Стоит  только прилечь на него, сразу проваливаешься в глубокий сон.
 А  тем временем все  двинулись дальше, в спальню. Здесь письменный стол, кровать, шкафы с книгами. В углу комнаты стоит византийская икона,  весьма жутковатая, но очень дорогая тургеневскому роду. Так называемое «Казино» мы прошли мимолетно, особо не вглядываясь. Куда интереснее  была библиотека-бильярдная. Большой бильярдный стол и много – много шкафов.  Каких только книг там нет! И детские, и религиозные, и привезенные из разных стран отцом писателя и им самим. 
Выйдя на задний двор, мы направились в сад, наполненный родным для Ивана Сергеевича воздухом. Идя по аллее, посаженной самим писателем, мы дошли до Спасского озера. Немного постояв и полюбовавшись красотой этих мест, мы повернули обратно. Мы шли и вдыхали этот необыкновенный воздух, пытаясь надышаться им на всю оставшуюся жизнь. Уезжая из Спасского, я почувствовала необъяснимую тоску. Как будто я покидала родное место. А может,  так оно и есть.
