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         Здравствуйте, уважаемая Марина Ивановна! 
         Пишет Вам бывшая ученица Корчагина Ксения. Вы, наверное, очень удивитесь, получив моё письмо, ведь с момента нашего расставания прошло пять лет. Вы уже больше не работаете в школе, а я до сих пор помню Вашу добрую улыбку, внимательный взгляд, тембр голоса. Для меня очень дороги воспоминания детства, первые шаги на дороге знаний. Вы на протяжении четырёх лет бережно поддерживали нас, не давая сбиться с этого трудного пути. 
         Сегодня, перебирая свои детские вещи, бережно хранимые  мамой, среди  старых дневников, открыток и детских фотографий я нашла письмо, которое мы писали в будущее на выпускном. У меня даже слёзы навернулись на глаза, я отчётливо вспомнила этот день. Казалось, надо было радоваться, что начальная школа успешно закончена, что мы наконец-то с первого этажа поднимемся на второй и займем его по праву, но нам было очень грустно. Это был «праздник со слезами на глазах», ведь мы расставались с Вами, таким родным, беспредельно любящим нас человеком. 
        Марина Ивановна, спасибо Вам огромное за ваши любовь, ласку, которыми Вы нас окружали четыре года. Несмотря на то что уже прошло пять лет после расставания с Вами, я помню все Ваши мудрые наставления. Вы стремились привить нам трудолюбие, воспитать чувство ответственности и, главное, учили добру, милосердию и состраданию. Я навсегда запомнила ваши слова: «Жить – значит действовать!» Взрослея, я старалась следовать вашему завету: старалась добиваться поставленных целей, не опускать руки в трудных ситуациях, не останавливаться на достигнутом, жить не только ради себя, но и ради других, откликаться на чужую беду. 
       Когда мне исполнилось четырнадцать лет, я решила примкнуть к  волонтёрскому движению «Я доброволец! Я волонтёр!» На меня произвело огромное впечатление интервью с Константином Хабенским, российским актёром театра и кино,  народным артистом РФ, открывшим благотворительный фонд помощи тяжело больным детям. Без какого-либо пафоса он рассказывал о своём фонде, о необходимости взаимной поддержки, подчёркивал необходимость развития волонтёрского движения в нашей стране. После этого интервью я стала много читать о деятельности волонтёров. Я узнала, что социальные волонтёры оказывают помощь одиноким ветеранам, пожилым людям, детям-сиротам и детям, находящимся на длительном лечении в больницах. Эковолонтёры сажают деревья, очищают водоёмы, организуют сбор мусора, сбор макулатуры. Волонтёры патриотического направления восстанавливают и сохраняют памятники героям Отечества, помогают ветеранам боевых действий, рассказывают о героях и достижениях страны через различные мероприятия. Зооволонтёры помогают бездомным животным, заботятся о животных в приютах, организуют выставки по их пристройству в семьи и осуществляют сборы необходимых товаров. И это далеко не все направления волонтёрской деятельности.
     Я решила обязательно примкнуть к волонтёрскому движению в нашем районе. 2 сентября 2021 произошло моё знакомство с руководителем волонтёрского отряда «Вектор». Она предложила принять участие в мероприятии, посвящённом дню памяти жертвам Беслана. Ребятам необходимо было рассказать об этой трагедии, организовать и провести митинг «Мы против терроризма». Я согласилась, так начался мой волонтёрский путь.
     У меня практически нет свободного времени. Конечно, в девятом классе сложнее совмещать учёбу, подготовку к экзаменам с волонтёрской деятельностью, но я не отступаю перед трудностями, я научилась этому у вас, Марина Ивановна. Мы помогаем одиноким пожилым людям, убираем придомовые территории, сажаем и пропалываем огород, мальчики рубят дрова. В праздники мы обязательно поздравляем их и дарим символические подарки. Многие не скрывают слёз, так как пожилым людям прежде всего дорого внимание.
    Регулярно мы принимаем участие в экологической акции «Зелёная станица». В этом году к нам присоединились молодые семьи. Мы посадили берёзы возле стадиона. Очень трогательно было наблюдать за малышами, которые маленькими ведёрочками носили воду для полива, стараясь не пролить ни капли. С детства родители собственным примером приучают к труду детей, которые в будущем, возможно, также продолжат дело нашего движения.
   Марина Ивановна, к сожалению, добровольцев, готовых безвозмездно помогать другим, не так много. Но мы пропагандируем необходимость проявления лучших нравственных качеств: доброты, милосердия и сострадания. Большое внимание мы уделяем подрастающему поколению, нашим сверстникам, привлекаем их к проведению экологических, патриотических социальных и спортивных акций. 
   Недавно совместными усилиями нам удалось организовать и провести в школах сбор макулатуры. Кроме того, к акции «Миллион – Родине!» подключились многие взрослые неравнодушные жители станицы. В ходе акции волонтёры ученикам объясняли, зачем нужно сдавать макулатуру, знакомили с информацией сайта миллион-родине.рф, рассказывали о правилах подготовки макулатуры к сдаче.
   Творить добро вместе всегда легче. В социальных сетях мы размещаем ролики о судьбах бездомных животных, попавших в беду, знакомимся с людьми, готовыми помочь братьям нашим меньшим. Собранные средства тратятся на оказание квалифицированной медицинской помощи животным, на приобретение корма. Многих не оставили равнодушными слова, прозвучавшие в снятом нами социальном ролике: «Если ты мечтаешь о собаке, но по каким-то причинам не можешь взять её к себе домой, то можно выбрать себе подопечного из собак любого приюта, приезжать к нему в гости, гулять и баловать его. И на планете одну счастливую собаку станет больше!» Многие жители нашей станицы откликнулись на призывы о помощи.
   С огромным вниманием школьники слушали наш рассказ медиапроекте Добро.Журнал и о крупнейшей в России платформе Добро.ru.  Эта платформа объединяет людей, которые могут сделать мир лучше. Они не ждут громких слов благодарности, для них улыбка и счастье в глазах тех, кому помог, выше всяких похвал. Главное задача таких встреч – доказать ребятам, что «добро внутри и вокруг нас».
   В конце учебного года мы знакомим учеников с проектом Российского движения школьников «»Добро не уходит на каникулы» и составляем план работы на летние каникулы. 
   Во Всеобщей декларации волонтёрства сказано, что оно воплощает в жизнь устремления человечества к достижению мира, свободы, безопасности, справедливости и реализации возможностей для всех людей. В основе волонтёрской деятельности лежит взаимопомощь, бескорыстная, идущая от самого сердца. Я убеждена, что волонтёром может стать любой – и взрослый, и ребёнок, совсем не обязательно для этого вступать в специальные отряды, необходимо помогать по зову души, не ожидая благодарности в ответ. 
   Девиз волонтёров наполнен глубоким смыслом: «От доброй воли – к доброму делу!» Я убеждена, что люди, добровольно помогающие другим, достойны уважения.
   Марина Ивановна, Вы извините, что я, возможно, отняла у Вас время, потраченное на прочтение моего письма. По телефону я вряд ли бы смогла выразить свои мысли и чувства. Взяв ручку в руки, полился непрерывный поток слов, я словно бы переосмыслила и заново пережила важнейшие этапы своего взросления, волонтёрской деятельности. 
   Марина Ивановна, спасибо Вам за всё хорошее, что есть во мне. Мой первый учитель, Вы посеяли в моей душе зёрнышко доброты, день за днём проращивали его, чтобы оно прочно укрепилось и проросло в душе. Я стала  волонтёром, благодаря тому что рядом со мной были мои родители, честные, открытые, бескорыстные люди, и, конечно же, Вы, мой первый учитель, мудрый наставник и друг. Я от всей души желаю Вам крепкого здоровья, благополучия, удачи во всех делах.
    С уважением ученица 9 класса Корчагина Ксения.
    02.05.2023
