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Привет, Настя!
[bookmark: _GoBack]Прости, что так долго не могла тебе ответить. На прошлой неделе я с родителями отправилась в незабываемое путешествие. Ты же помнишь, что мы недавно переехали жить в Республику Адыгею? Так вот, здесь столько красивых мест! Хочу рассказать тебе об одном – Сахрайские водопады.
Они находятся в лесу. Ближайший городок - Усть-Сахрай. Проезжая мимо, мы увидели, что здесь соединяются две речки: Дах и Сахрай. Весной река Сахрай, как и другие горные речушки, до краёв наполняется дождевыми водами. По дороге мы видели, как со склонов и скал сбегали маленькие ручейки. Эти бурные потоки весело и журча неслись вниз, наполняя горные реки.
Проезжая мимо всей этой красоты, я заметила странные каменные домики. Папа сказал, что это дольмены - древние погребальные и культовые сооружения, возраст которых не менее 4 тысяч лет!!! Говорят, если залезть внутрь одного и загадать желание, оно обязательно исполнится. Я, конечно же, не упустила такой возможности и пролезла в средину.
После мы продолжили наш путь. Первым нас встретил водопад «Три брата». Интересное название, правда? А все потому, что летом он распадается на три маленьких струйки. Следующим водопадом был «Разлом». Он самый популярный. Под ним есть завораживающее озеро, в котором многие туристы часто купаются. Поэтому можно слышать еще одно название этого водопада «Лазурная чаша».
Дальше мы увидели два каньона: Сахрайская теснина и каньон Манькин Шум. Их скалы стоят так интересно, напоминая пирог – одна скала наслаивается на другую. Дивная природа вокруг нас!
Кстати, я очень рада, что мы поехали сюда именно весной. Ты представить себе даже не можешь, сколько разновидностей цветов я увидела на лесных полянах: маленькие подснежники, ароматные цикламены, голубенькие пролески, зеленые полянки черемши - дикого чеснока. Красиво цветет кизил, алыча, распускаются почки на деревьях. Мы живем в удивительном месте. Порой даже не замечаем такой красоты..
Настя, ты обязательно должна сюда приехать, а я с радостью составлю тебе компанию.
Буду прощаться, до скорой встречи!
Кира.
