«Одна из самых больших удач в жизни человека — счастливое детство»


«Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро»

									Сухомлинский В.М.

«Детство, детство, детство — это смех и радость...», так поется в одной из песенок.
Я учусь в 7 классе, и может будет немного смешно, что тринадцатилетний подросток пишет о детстве, но я хочу написать о том, что оно значит для меня.
Каждый из нас родом из детства, в детстве все переливается разными цветами и красками. Всё очень легко и просто. Захотел себе домик поставил, два стула, накрыл покрывалом, и домик готов. Каждое время года в детстве восхитительное. Зимой можно ловить ртом снежинки, кататься на санках, лепить снеговика. Весной - бегать в резиновых сапожках по лужам и радоваться первым теплым дням. Летом - запускать с папой воздушного змея, бегать босиком по зеленой траве, дуть на одуванчики, купаться в речке, смотреть на радугу. Осенью - собирать разноцветные листочки и составлять из них букеты.
Многое, конечно, зависит и от самого ребенка, кто-то будет радоваться дождю, а кто-то хныкать: "Опять дождь..." .Здесь очень большое значение имеет атмосфера в семье, отношения между родителями, ведь именно от них мы получаем доброту, нежность и ласку.
Помню, что с самого раннего детства, мама покупала мне очень много красочных книг, которые мы вместе читали (мама читала, а я слушала и смотрела), а папа всегда мог починить поломанную куклу или игрушку. Еще у нас в семье есть такая традиция, ходить к бабушке в пятницу на «ночёвку», дедушка покупает нам вкусный торт и мы вместе пьем чай и рассказываем разные истории, бабушка разрешает нам ложиться спать "попозже", и мы можем вместе посмотреть интересную передачу или кино. Я очень дорожу этим временем и этими вечерами.
В детстве каждый праздник радует нас, Новый год — это ожидание снега, волшебства, запах мандарин и, конечно же, Дед Мороз (да, да, я до сих пор в него верю), день рождения — это подарки, друзья, шарики, торт со свечами. Когда я совсем маленькой задувала свечи на торте — загадывала поскорее вырасти и пойти в школу. Теперь же мне хочется закончить школу и учиться в Университете. Благодаря моим родителям мне уже удалось попробовать себя в качестве гимнастки, выучиться играть на аккордеоне, позаниматься изучением английским, сейчас же я увлеклась рисованием и карате, и мне это нравится. Мне нравится учиться в своей школе, в своем 7 классе, у нас самые хорошие и веселые ребята.
Часто взрослые говорят, что можно поучиться жизни у детей, потому что они открыты и доброжелательны, непосредственны и естественны, непредсказуемы.
Как писала М.Цветаева
«...Мы взрослых за то презираем,
 Что просты и скучны их дни...
 Мы знаем мы многое знаем
 Того что не знают они!»
Ведь это так просто, радоваться каждому дню, получать от жизни положительные эмоции (даже из самых непростых ситуаций). Детство - это волшебная пора, но оно дается нам лишь однажды, поэтому только тот человек, который умеет радоваться жизни в любом возрасте, сможет быть по настоящему счастливым и с легкостью переживать все неудачи, не обращая на них большого внимания.
