Любимый уголок природы

 У любого человека есть место, куда бы он мог прийти, чтобы избавиться от тревог, плохого настроения, болезней. Любимый уголок природы - так называем мы  такое место.  У меня такой уголок тоже есть. Это участок моего дедушки в деревне Обращиха. Дедушка был любителем грибов, леса, природы. На участке он построил огромную теплицу, посадил яблони разных сортов. Даже после операции на одной ноге мой дедушка приезжал в Обращиху, ведь она - его любимый уголок природы. 
Когда мне было лет пять-шесть лет, я тоже приезжала в деревню с мамой, бабушкой и дедом. Мне передалась его любовь к лесу и природе. С тех пор, как  деда не стало, за участком  никто не ухаживал, даже яблони начали засыхать. 
В прошлом году мы поехали в Обращиху. Это была моя идея. Нам пришлось сильно потрудиться, чтобы привести сорок соток в порядок. Я сама пилила сухие ветки, мама и бабушка тоже работали не покладая рук.
Когда наступила зима, я очень тосковала по деревне.  Тоска  все росла и росла, я ждала весны. 
 И вот  и долгожданная весна! Скорей в деревню! Мы расчистили теплицу, посадили огурцы и зелень. Усадьба стала выглядеть как раньше. 
Лето.  Как приятно часов в семь ходить на колонку за водой! Выйдешь из  усадьбы, смотришь на дорогу, а она розовая-розовая. Кажется, что великан пролил на нее клубничный лимонад. 
А какие закаты…
Ложишься спать и слышно, как поет соловей…
Осенью мы всей семьей ходили в лес за грибами. Я набирала белые.  Такое чувство, что мой дед здесь, со мной, идет и показывает мне грибы. 
Сейчас моя связь с Обращихой неразрывна.  Опять я тоскую и жду весны. Сама здесь, а сердце мое в Обращихе.

 
