Люди высокого призвания
Мир огромен. Огромны и люди – своими познаниями об окружающем, о ближнем, о жизни. Благодаря своим знаниям, они воздвигают небоскрёбы, мосты, отправляют ракеты в небо, делают сложнейшие операции, создают города с множеством архитектур и многое-многое другое. К чему я это? Безусловно, это придумали люди, но ведь что-то подтолкнуло их к созданию нового?
С появлением на свет любой зверёк, будь то лис или щенок – это неважно – с ним всегда рядом его мама – главный наставник и педагог. Будучи маленьким, детёныш ничего не понимает, а заботливая родительница наставляет его на путь истинный. Например, у слонят очень долгое детство, а их мамы считаются одними из лучших на свете. Слонята долго учатся, наблюдая за взрослыми, даже не знают, что делать со своим хоботом: наступают на него, спотыкаются. 
Дети, как и животные, рождаются маленькими и глупенькими несмышлёнышами. Они ничего не знают, не умеют, смотрят, словно куклы, своими блестящими глазками-пуговками взглядом, полным непонимания, даже сказать толком не могут – только «агу» да «уа». Не понимают буквально ничего: что делать, как дружить, говорить; не отличают плохого от хорошего. Во всём разобраться им помогают их создатели – родители, любящие своих чад умопомрачительно, и отдают всего себя ребёнку. Люди, которые увидели твой первый шаг, первую победу, услышали первое слово, знают тебя, как свои пять пальцев. 
[bookmark: _GoBack]Любое действие, каждый шажок ребенка для родителей – чудо, победа, необычайное счастье. Потому что взрослые любят своих деток бескрайне, искренне, все их клеточки готовы бороться за каждый эпизод жизни малыша, лишь бы детям было хорошо. Даже готовы простить любой каприз и приказ, любую шалость, гадость – ведь ты их самое драгоценное сокровище в жизни. Когда тебе больно, им тоже больно. Хрустальные слёзы, словно осколки, врезаются в любящее родительское сердце. Врезаются так глубоко, что ни одна операция не поможет. Сердце волнуется и болит, делая кульбиты в грудной клетке. Родители всегда желают своему чаду только самого лучшего, хотят порадовать своих деток приятными подарками, вниманием, заботой, не жалея ни средств, ни нервов. Взрослые подтолкнут к дороге светлого будущего, конечно, будет тяжело отпускать, но счастье ребенка – твоё блаженство. А если ребенок запутается или споткнётся – упадёт. Близкие помогут встать, отряхнут и, как путеводители, выведут из тёмной глуши на светлую дорогу. 
Но, несмотря на огромную любовь, не расстраивай родителей, не делай им больно. Не злись, если тебе что-то не нравится. Родители стараются, совмещают всё и сразу без времени на отдых. Люби их так же, как и они тебя, – безвозмездно, всей, пылающей огнём, любовью. 
Со временем круг общения ребёнка расширяется. Он посещает детский сад, знакомится с новыми людьми, открывает для себя новые виды деятельности. Затем переходит на новую ступень жизни, которая является для него важной и решающей – это школа. Ведь именно там границы неизведанного сдвигаются, он открывает себя с новой, совершенно с другой стороны, появляются новые интересы, другие горизонты. Хочется узнать всё и вся, углубиться в ту или иную науку, познать мир в совершенстве. Но одному исследовать мир знаний тяжело и непонятно. Тогда на помощь приходят учителя. 
За долгие годы в школе ребёнок встречает множество педагогов, и каждый пытается вложить частичку себя, открывая потенциал в своём воспитаннике. Именно учителя помогают ребенку расширить свой кругозор, познать новое, увидеть вещи с другой стороны, развить свои таланты и увлечения. Они учат не только учебным дисциплинам, но и жизни, общению, самопознанию. Учитель становится наставником и другом, у которого можно спросить совета, с ним делишься мыслями и просто общаешься. Твой педагог, словно скульптор, лепит из ученика новую личность, в будущем способную дальше плыть по течению. Лепит годами, создавая мельчайшие детали, лик, эмоции на куске глины.
Учитель подает пример подражания, как идеал, на которого хочется быть похожим. Он рад каждой твоей малейшей победе, поддерживает в случае поражения, протягивает руку помощи, не давая свободу грусти. Подставляет плечо, на которое, без сомнения, можно положиться. Забираясь на скалистую гору знаний, ты можешь не беспокоиться о падении – учитель ждёт у подножья, внимательно следя за тобой.
Мы благодарны нашим наставникам за их терпение, заботу и поддержку. За то, что они всегда рядом, оберегают и помогают. Верят в нас и влияют на наши судьбы, побуждая стремиться к лучшему, не сдаваться и вести всё задуманное до конца. Мы должны уважать и беречь их. Возможно, в будущем мы поможем им и порадуем своими достижениями, ведь мы – это плод стараний наших замечательных преподавателей, усердия, трудолюбия, надежд.
