Люди, которым не спится
Вы когда-нибудь задумывались, в чьих окнах горит свет по ночам, пока все спят, и кто проводит ночи на балконах и подоконниках, уставившись в тёмное, неумолимо далёкое небо?  
Эти люди, угнетённые дневным светом, мелькают среди нас на тротуарах, бездумно гуляя по улицам, сидят в пустых ресторанах или наигрывают забытые песни на гитаре в полночь. В нотах, строках, словах, всхлипах, выдохах, усмешках и даже в звуках шагов ночных жителей можно различить необычайно странный отблеск светлой грусти. Возможно, им просто не спится. Но стоит ли говорить, что инсомния для этих людей уже стала образом жизни. Неспящие наполнены темнотой лунного времени суток, они одинаково тихо проводят минуты и часы. Вы могли заметить, что, порой, в поздней электричке на задних рядах сидит человек. Он смотрит в окно, всё смотрит и смотрит, не выходит ни на одной остановке и иногда бесцельно достаёт телефон, как правило, забывая проверить его. О чём он думает? Никому не известно. Вероятно, этот человек просто едет, не важно куда, в объятиях очередной холодной ночи…
По ночам мир почти полностью освобождается от роя человеческих дум, мечтаний, целей и несмолкающих желаний. Лишь тогда можно заметить, как много места занимают люди. Слишком много места. Рядом с окружающими мы можем высказывать лишь определённые эмоции и чувства, которые будут уместны в ситуациях, созданных в неразрывной связи, или же самим социумом, можем говорить лишь то, что не повлечёт негативных последствий, зацепив чужую личность, находящуюся настолько близко, что не задеть её почти невозможно.
Вокруг всё смолкает, оставляет место новым мыслям и чувствам. Жаль, неспящим не с кем поделиться ими. Они одиноки, а точнее - одни. Лишь очень редко сонный сосед перемолвится с ночным жителем. Впрочем, мало кому захочется говорить с кем-то, когда с неба пристально глядят несколько миллиардов звёзд. 

[bookmark: _GoBack]Люди, которым не спится, ночью способны вспоминать забытые мечты и ловить ускользающие воспоминания, думать свободно и легко, не нуждаясь ни в ком, даже в себе. Конечно, если не спится им не первую, да и не вторую ночь. По началу неспящие лишь разбиты своим недугом, поскольку днём их ждёт работа, учёба, активное течение повседневности, требующее массы новых сил, накопленных за ночь, однако позже большинство из них становятся единым целым с сумеречными часами, пускают в них свои корни и не тревожатся ни о чём, пока солнце не заставит полуночников вернуться к реальности, подняв лучи чуть выше туманного заспанного горизонта…

