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Товарищ маршал Советского Союза!
Уважаемый, Андрей Антонович!
Более полувека отделяет нас от того дня, когда отгремели залпы Великой Отечественной войны и взвился над рейхстагом красный стяг- знамя Победы. Война ушла в историю, но не ушла из истории.
    И я одна из тех, ради кого войска 56-й армии под Вашим командованием освободили небольшой адыгейский аул Шенджий. Сегодня я хочу доложить о жизни современного аула, ради свободы которого сложили свои головы десятки советских солдат. Этого забывать нельзя. В каждый дом, в каждую семью она принесла страдания и боль.
      Сегодня в нашем ауле проживает 500 семей. Все они свято чтут память о своих освободителях. В центре аула заложен парк Победы, в котором высажено столько же деревьев, сколько солдат погибло в феврале 1943года, освобождая аул от немецко-фашистских захватчиков. Над парком возвышается памятник воину-освободителю. У подножья памятника всегда живые цветы. Мы проводим все праздничные мероприятия у памятника, чтобы погибшие за нашу счастливую жизнь чувствовали свою сопричастность с нашей радостью.
       «Всё лучшее- детям! - это стало в нашей стране законом. Едешь летом по шоссе, а мимо, с одной и другой стороны, то и дело проносятся прочные каменные дома, слышится безудержный ребячий смех. 
     На центральной площади небольшого аула видишь большое трехэтажное здание с колоннами-гордость местных жителей. И можно безошибочно сказать: это здание принадлежит детям. Здесь, в школе, наши дети занимаются в кружках, мастерят, пляшут, поют.
   Знаете, Андрей Антонович, поначалу наши аульчане, послушав очередное сообщение Софинформбюро о сводке на фронте обижались, что не сказано в них о боях, проходивших в Шенджие. Но спустя годы,  вышла ваша книга «Битва за Кавказ», где Вы написали: « Особенно напряженные бои разгорелись в 10 километрах южнее Краснодара за населенный пункт Шенджий. Противник создал здесь мощный узел сопротивления. Но уже ничто не могло остановить наступательный порыв советских воинов. Части подразделения 10-го гвардейского стрелкового корпуса охватили Шенджий с флангов и стремительной атакой разгромили немецкий гарнизон».
     Старожилы вспоминают 1973 год. Когда вышла книга ваших воспоминаний, в ауле устроили громкую читку строк, посвящённых нашему аулу. Нашли такой же рупор, перед каким выстраивались аульчане на площади перед Советом и голосом одного из учителей прозвучали ваши слова. Вот такая была реабилитация и Левитана, который читал сводки и всего Софинформбюро.
       Но и без этого все жители аула Шенджий безмерно вам благодарны за ваш подвиг во имя нашей сегодняшней счастливой жизни. Пройдут века, но в памяти народа не изгладится подвиг, который совершило ваше поколение, и с благодарностью будут вспоминать и гордиться им.
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