Будущее Якутии моими глазами
Республика Саха Якутия - это самый большой по площади субъект Российской Федерации. Несмотря на огромную территорию, здесь нет и миллиона населения. Зимой тут очень холодно, а летом жарко. И из-за таких смен температуры большинство людей уезжают от сюда и население не увеличивается.
[bookmark: _Hlk96259733] В далёком прошлом наши предки жили в аласах, в балаганах. С приходом русских на нашу землю началось развитие, произошли изменения. Стали уделять большое внимание обучению и образованию.  
 Сейчас мы находимся только на начальном этапе долгого путешествия под названием «прогресс»: производство мебели, одежды, местной продукции, добыча минеральных ресурсов, исследование местности, становление промышленности.
[bookmark: _Hlk96260119][bookmark: _Hlk96260447][bookmark: _Hlk96260854][bookmark: _Hlk96261269]Я надеюсь, что в будущем Якутия станет во много раз лучше. Будет развита сфера развлечений, что принесет сюда гораздо больше людей благодаря чему она сможет стать туристической точкой. Увеличится производство нужных человеку вещей, конечно же, без вреда окружающей среде. Чтобы не загрязнять воду и воздух, на фабриках и заводах обязательно должны будут быть фильтры. Будут изобретены машины, которые станут доступны всем, без вреда природе и воздуху. Сейчас во многих сёлах и деревнях, в том числе и моем, есть большой риск затопления, обваливания, образования обрывов из-за гибели деревьев во время нашествия шелкопряда, половодий и таяния вечной мерзлоты. Думаю, что в будущем мы найдем способ, который сможет решить эту проблему. Я надеюсь, что в будущем появится закон об ужесточении наказания за браконьерство. Многие животные, птицы, рыбы нуждаются в нашей защите. Также мне хотелось бы чтобы в центрах улусов и городах больницы были оборудованы хорошими, современными аппаратами. Были построены больше домов и квартир. Для людей с заболеваниями были созданы больше специальных фондов для их помощи. Думаю что в будущем будут построен мост через реку Лену чтобы людям было удобней ехать в Якутск. Построены асфальтированные дороги по всей республике, так как сейчас очень неудобно ехать из одного места в другое из-за плохой дороги. Для того, чтобы в городах было комфортно жить, создадим много парков. Что бы республика стала более эстетичной и красивой нужно не мусорить и не загрязнять природу. А для этого нужно сажать деревья и убирать за собой мусор, и начинать нужно уже сейчас. 
Надеюсь, что в будущем Республика Саха (Якутия) гордо объявит о себе миру, и жить здесь станет комфортно, несмотря на суровый климат. Мы здесь родились, здесь выросли, это наша земля, и именно мы, молодежь, в ответе за будущее нашей Родины. Для достижения целей, воплощения надежд нам нужно начинать действовать прямо сейчас. От нас с вами зависит, какой её хотим видеть в будущем, что и как для этого нужно делать. Будущее республики – в наших руках! 
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