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День Победы для нашей семьи – особенный праздник. Каждый год, 9 Мая, мы собираемся в кругу семьи и вспоминаем моего прадедушку, его истории о Великой Отечественной войне. Он о ней знал не понаслышке. Это страшное событие не обошло нашу семью стороной, как и миллионы других семей в нашей стране. Мы достаём прадедушкины медали и ордена, прикреплённые к шёлковой подушечке, которые мы бережно храним, пересматриваем старый альбом с чёрно-белыми фотографиями. 
        К сожалению, я не увидела своего прадедушку, не смогла с ним пообщаться лично, но память о нём в моем сердце, в сердцах всех родных. Из воспоминаний мамы и бабушки я знаю о прадедушке очень много: о его жизни, подвигах, о его характере и любимых занятиях. Эти воспоминания я сохраню в своей памяти, пронесу через всю свою жизнь и передам своим детям и внукам.
       Мой прадедушка, Пименов Виктор Алексеевич, родился 22 января 1924 года в Саратовской области в городе Хвалынске.  Война началась, когда ему было 17 лет. Через год, в ноябре 1942 года, его призвали в армию, он попал на фронт. Прадедушка прошёл войну до самого конца, а 9 Мая, в день Великой Победы, находился в Чехии, в городе Намешть-над-Ославой. Он был телефонистом, специалистом полевых кабельных линий. 
      Прадедушка участвовал в героической обороне Сталинграда и был награждён медалью «За оборону Сталинграда». Он часто вспоминал эти страшные события и помнил всё до мелочей. Прадедушка с волнением рассказывал историю, которая могла оборвать его жизнь ещё там, под Сталинградом. Неопытные, молодые, только призванные, они выполняли задание. Его командир, который шёл за ним, неожиданно закричал: «Виктор, стой!». Прадедушка остановился. Эта фраза спасла ему жизнь. Но, к сожалению, не спасла жизнь его товарищу, который шёл перед ним. Прадедушка потерял тогда друга, который закрыл его своим телом и спас от этой страшной немецкой пули. Это было трагическое осознание войны и понимание того, что ещё предстоит пережить. 
      Когда я была совсем маленькая, мой взгляд всегда привлекала красная звезда на подушечке с орденами. Она мне казалась какой-то особенной, и мама мне рассказала, что этот орден дают за особые заслуги. Мой прадедушка был награждён орденом Красной Звезды в ноябре 1943 года, а в сентябре 1944 года – медалью «За отвагу». Он был смелым, решительным и сообразительным. Эти качества помогали ему принимать быстрые, правильные  решения, которые спасали жизнь не только ему, но и его сослуживцам. Из приказа о награждении медалью «За отвагу»: «21 августа товарищ Пименов под сильным огнём противника навел линию связи на новый наблюдательный пункт и чётко передавал команды на огневые позиции батарей. Под разрывами снарядов 5 раз исправлял линию, тем самым дал возможность без задержки вести огонь по отступающему противнику». 
      Однажды прадедушка ремонтировал линию связи, он полз между кустами вдоль провода. Очень близко, практически рядом с собой, он услышал немецкую речь. Конечно, прадедушка был напуган: немцев было двое, а он один. Долго думать не было времени, нужно принимать решение молниеносно. И прадедушка не растерялся. Резко выскочив из кустов, он направил на фашистов оружие и выкрикнул на немецком языке: «Руки вверх!»  Это было единственное, что он знал из вражеского языка. И этот эффект неожиданности дал свой результат: немцы в оцепенении бросили оружие и сдались в плен. Несмотря на тот ужас, который прадедушка испытал в тот миг (ведь он был на волосок от смерти), эту историю он всегда вспоминал с улыбкой на лице. Она получилась забавной. Прадедушка приговаривал: «Вы бы видели их лица…»
      Уже после окончания войны за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистским захватчиком, прадедушка был награжден Орденом Отечественной Войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
      При жизни прадедушка был удивительным человеком, любящим мужем, прекрасным отцом трёх дочерей, заботливым дедушкой. Он был добрым, чутким и отзывчивым. Свою любовь с прабабушкой они пронесли через всю свою жизнь. Мама часто вспоминает, как ласково они друг друга называли - Витенька и Нюсенька. Прадедушка был весёлым и компанейским, очень любил петь и танцевать. У него были просто «золотые руки», он безупречно шил мужские костюмы, кропотливо проглаживая каждую складочку тяжелейшим чугунным утюгом, который работал не от розетки, а нагревался на плите на открытом огне. А какие великолепные поделки он делал из дерева! А миниатюра Красной площади просто завораживает взгляд. Его работы представлялись на выставках во многих музеях. Мама рассказывала, про церковь, которая была склеена из миллиона спичек. На ней можно увидеть маленькие колокольчики. Представляя её, я понимаю, что это было удивительное творение. Эту церковь прадедушка подарил музею.
      Когда я прихожу к бабушке, очень многое в её доме мне напоминает о прадедушке. Бабушка с трепетом хранит каждую вещь, которая была сделана руками отца. Её дом украшен красивейшими напольными вазами из дерева, небольшими вазочками для цветов, для конфет и фруктов. Прадедушка делал великолепные деревянные шкатулки. Он выжигал и вырезал по дереву картины. На каждый праздник он своими руками готовил оригинальные подарки из дерева для своих дочерей. И эти подарки до сих пор радуют нас. Они излучают тепло и любовь.
      Это небольшой рассказ о моем прадедушке, об обычном русском солдате, о его жизни и подвигах. Таких историй в нашей стране миллионы. Подвиги наших солдат, небольшие и великие, их мужество и стойкость приближали нашу страну к победе над врагом. Солдаты ради своей Родины, семей, матерей, жен, детей и внуков готовы были сражаться до последнего. Мы должны помнить об этом всегда! И мы помним! Мы гордимся нашими героями!
