Моя семья
[bookmark: _GoBack]Моя семья не очень большая: папа, мама, брат, сестра, бабушка и дедушка. Маме сорок три года, она HR-специалист. Ей легко находить общий язык с другими людьми и помогать им в дальнейшей работе. Моему папе сорок четыре года. Он директор по продажам. У него два образования: кораблестроение и менеджмент организации. Когда папа начал работать кораблестроителем, он понял, что в этой сфере трудно будет развиваться и решил сменить профессию. Обоим родителям очень нравится их работа. 
Моей старшей сестре Полине четырнадцать лет. Сейчас она в седьмом классе и хочет стать дизайнером одежды. Раньше, когда мне было лет девять, а ей двенадцать, мы часто играли в игру: Полина – специалист, а я прихожу к ней на консультацию. Она составляла мне очень красивые образы. Вообще у Полины прекрасный вкус, и я очень люблю её! Моему младшему брату Матвею девять лет. Он в третьем классе. Мой брат очень умный, порой мне кажется, что он умнее меня. Но Матвей очень ленивый, и заставить его сделать что-то полезное очень сложно. Он занимается футболом и брейк-дансем. 
Мои бабушка с дедушкой на пенсии. Бабушке Кате очень нравится возиться на клумбе и в огороде, а дедушка Валера – мастер на все руки! Он из дерева сделал меч, пистолет, лук и арбалет для Матвея. А ещё сам построил дом и баню. Я очень люблю свою семью, и хочу, чтобы они были счастливы! 
