Речь, как составляющая имиджа современного юриста.
Значимость русского языка трудно переоценить как в масштабах государства, так и в жизни каждого отдельно взятого гражданина. Существуют профессии, где умение грамотно, доступно и убедительно излагать свои мысли имеет особое значение. К ним можно отнести труд педагогов, политиков, дипломатов, юристов.
Филигранное владение речью является неотъемлемой частью имиджа современного юриста. Это его рабочий инструмент, средство, позволяющее достичь желаемой цели. Трудно представить себе косноязычного, запинающегося, не способного подобрать нужных слов успешного служителя Фемиды. 
Помимо прочих критериев, по которым оценивают потенциал юриста, речь – мощный фундамент, на основе которого можно выстроить головокружительную карьеру. Наличие дорогого костюма, модной стрижки и богатых родственников не компенсирует отсутствие грамотности, обширного лексикона и навыков публичных выступлений. Речь, как и всё в этом мире, претерпевает изменения, и современному юристу просто необходимо идти в ногу со временем, принимая во внимание все новое и отдавая должное нерушимым основам. Обладание ораторским искусством – заветная мечта многих, посвятивших себя юриспруденции, однако успех не приходит без труда, усилий и саморазвития. Необходимо читать литературу, как художественную, так и юридическую, расширять свой словарный запас, участвовать в диспутах, совершенствоваться любыми доступными способами.
Также важно иметь образец для подражания, реальных личностей, ораторское мастерство которых просто эталонно и заслуживает восхищения. Лично для меня это дипломаты, выдающиеся люди нашего времени С.В. Лавров и В.А. Небензя. Они, в совершенстве владея речью, заставляют уважать нашу страну на международном уровне и отстаивают её интересы. 
Юристы во все времена призваны служить правосудию и нести справедливость. И самое мощное их оружие и визитная карточка каждого – речь, над которой необходимо усердно и неустанно трудиться для достижения поставленных целей.
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