Введение.

     Цель  работы: при помощи сопоставительного анализа  показать сходство в сюжетах и образах богатырей-великанов русского, армянского, нартского эпоса.

     Актуальность работы. В  последние годы историки и археологи многих стран говорят о существовании расы великанов, некогда живших на планете. Я живу на Кавказе, у нас в республике проживают люди разнх национальностей, мне интересна культура каждого из них. Поэтому в своей работе рассказываю о сходстве сюжетов и образов эпосов трёх народов: армянского, русского и осетинского.  Считаю, что неслучайно народ упоминает о великанах, возможно, это является подтверждением тем археологическим находкам, о которых сейчас говорит весь мир. 

      Работая над темой, я прочитала множество Интернет источников, работы  ученых  Буслаева, Афанасьева, Рябинина,  Калугина,  Аникина и другие. 
      В одном из пустынных районов Индии был обнаружен скелет великана, с ним же найдены таблички с письменами. По версии индийских ученых, расшифровавших древние надписи, скелет принадлежит великану, порожденному Брахмой (Сварогом) для того, чтобы было кому поддерживать мир и порядок в человеческом обществе. Впоследствии великаны вступили в войну против богов, за что и были ими уничтожены.
      Существовали ли великаны в древности? Вымысел они или реальность? 
Множество ученых пытается разгадать загадку Стоунхенджа и висячих камней в Солисбюри, египетских пирамид, таинственного Сфинкса, гигантских статуй фараонов, циклопических сейдов на Кольском полуострове, сооружений Карнака.  Поражающие современных людей 
своими размерами сооружения, не совместимые с физическими возможностями  человека, можно отыскать во многих частях земного шара.
 В Ливии находится Баальбекская терраса. Каждая из трех глыб которой весит около 800 тонн! На острове Пасхи стоят около 500 каменных скульптур высотой до 8 метров и весом до 50 тонн, которые были высечены из вулканических пород, перевезены на расстояние в несколько десятков километров и воздвигнуты вдоль берега острова. В Египте, в храме фараона Хефрена,  находится блок весом в 500 тонн. В Греции сохранились крепостные стены Тиринфа, толщина которых достигает 20 метров, а вес камней в кладке – 125 тонн.
       Были ли они сооружены руками человеческими или в древности существовали гигантские существа, которые возвели эти сооружения? Нам хотелось бы ответить на этот вопрос, обратившись к мифологии  разных народов. 
      Упоминание о великанах, живших на нашей планете, содержится практически в мифах всех народов мира. Скандинавские саги, кельтские сказания, древнегреческие мифы, русские былины, сказания о нартах, предания народов русского Севера рассказывают о том, что великаны были первыми людьми на Земле. Они обладали не только высоким ростом и силой, но и многими чудесными способностями.
      Обратимся к русским былинам, армянскому эпосу Сасна Црер, сказаниям о нартах. Мы хотим на сходстве сюжетов, героев показать возможность существования  великанов.
      Русский Святогор, армянский Санасар, нартский Муккара. Что общего между ними?
  Святогор. 
    Ростом Святогор выше темного леса, головой облака подпирает, скачет по горам – горы под ним шатаются, в реку заедет – вся вода из воды выплеснется. Святогор – мученик соей собственной силы. День ото дня силушка в нем прибывает, а деть ее некуда, потому что нет на свете богатыря под стать Святогору, не с кем силой помериться.
     Имя этого великана указывает на связь с природой, связано с местностью, находящейся около святых гор. Эта местность - прикавказский край между Доном и Волгой. Былин о Святогоре немного. Сводятся они к нескольким сюжетам:

Женитьба Святогора

Святогор и Илья Муромец

Святогор и тяга земная

Смерть Святогора.

     Об этом громадном великане писали многие ученые: Буслаев, Афанасьев, Рябинин,  Калугин,  Аникин и другие. Приведем некоторые высказывания о Святогоре. 
     «Остаток  великанов горной породы во всей ясности сохранил русский эпос в колоссальном типе Святогора. Уже само имя указывает на связь с горою. Живет он на Святых горах. »

    « В колоссальном, титаническом образе Святогора ясны черты глубочайшей древности. Имя его указывает не только на связь с горами, но и священный характер последних ». 
 
     "Образ этого огромного богатыря, – писал К. С. Аксаков о Святогоре в заметках к первому выпуску "Собрания народных песен П.В. Киреевского" (1860), – которого обременила, одолела собственная сила, так что он стал неподвижен, – весьма значителен. Очевидно, что он выходит за пределами разряда богатырей, к которому принадлежит Илья Муромец. Это богатырь-стихия»
.
     "Если бы более того мы, – описывает он, – не имели никаких иных данных, кроме поэтического сказания о Святогоре, то одно это сказание служило бы неопровержимым доказательством, что и славяне, наравне с другими родственными народами, знали горных великанов. В колоссальном, типическом образе Святогора ясны черты глубочайшей древности. Имя его указывает не только на связь с горами, но и на священный характер этих последних..."
- писал Афанасьев А.Н.

     В былине о Святогоре читаем:

Ту садился Святогор на добра коня,

И поехал во чистую полю,

Он ко тым горам Араратским….
     Название горы Арарат упоминается трижды. Последний раз, когда Илья Муромец и Святогор  вместе направляются к Святым горам.

…А поехали они по Святым горам,

По Святым горам да Араратским…

Возможно у  Святогора не русское происхождение. Вопрос происхождения героя яснее представлен в былине, записанной И.Н.Рыбниковым.  Она начинается так:

…На тых горах высоких,
На той Святой горы,

Был богатырь чудный.

Не ездил он на Святую Русь,

Не носила его мать да сыра земля.

Значит,  живет он в долине Святой горы Арарат. В долине жили герои и армянского эпоса, Санасар и его духовные наследники Мгер Старший и Мгер Младший. Приведем отрывок из былины, записанной Рябининым.                                              «Святогор-богатырь позвал Илью Муромца к себе в гости на Святые горы и на поездке Илье наказывал:

-Когда приедем в мое поселеньице и приведу тебя к батюшке, ты моги нагреть кусок железа, а руки не подавай. 
     Как приехали на Святые горы к Святогорову поселеньицу и зашли в палаты белокаменные, говорит старик, отец Святогоров:
- Ай, же ты, мое чадо милое! Далече ль был?
 - А был я, батюшка, на Святой Руси!
 - Что же видел и что слышал, сын мой возлюбленный, на Святой Руси? - Я что не видел, что не слышал, а только привез богатыря со Святой Руси. 
Отец-то Святогоров был темный (слепой), то говорит сыну: 
-А приведи-ка ко мне русского богатыря поздороваться.
      Илья тем временем нагрел железо, пошел по рукам ударить и дает старику в руки кусок железа. Когда захватил старик железо, сдавил его и говорит: 
-Крепкая твоя рука, Илья! Хороший ты богатырек!" 
     Этот отрывок показывает, что Святогор и его отец являются 
представителями стихии Огня. Известно также, что герои армянского эпоса  также являются представителями этой стихии. Это красиво представлено в армянском эпосе, когда Мсра Мелик вместе со своими князьями испытывает маленького Давида.
Привели Давида и поставили у стола,

С одной стороны положили золото, с другой огонь.

Положили перед Давидом и сказали:

- Давид, бери, бери, что захочешь.
Давид протянул руку к золоту.

Ангел схватил его руку и отвел к огню…

У Святогора есть младший брат – Илья.

…Святогор -  богатырь да будет

Большой брат,

Илья Муромец да будет

Меньший брат…

Герой армянского эпоса Санасар имеет младшего брата Багдасара.

     Во всех былинах о  Святогоре  говорится о том, что мать-земля не смогла носить Святогора. Санасара, Мгера младшего, мать-земля также не могла носить:

…Из Сасунского дома вышел Мгер,

Видит он – увязают ноги в земле…

Момент укрытия Святогора в каменном или дубовом гробу представлен в армянском эпосе также, когда Мгер Младший запирается в скале:

…А уж Мгеров конь на земле устоять не мог,

К подножию горы пришел.

Вдруг перед ним встал утес,

Ослабела, осела земля,

Не хотела Мгера носить. 
     Следует обратить внимание и на сходство имен обоих героев. Имя Санасар состоит из двух слов «сан »  и  «сар».
Санасар ═  Сан +а + САР.
«Сан» означает святой. С армянского «сар» означает гора, Таким образом, получается, что дословно Санасар означает «Святая гора». 
     Значит,  имена у наших героев схожи. Значит, можно предположить, что Святогор и Санасар это одно и то же лицо.
      Что искал Святогор или Санасар в русских долинах?
      Передача духовности и Меча-кладенца или Тура Кецаки, Святогором-Санасаром, Илье Муромцу, говорит о том, что миссия героя – оказать младшему духовную и материальную помощь. Этот эпизод в армянских сказаниях представлен в то время, когда Давид уезжает из Сасуна, чтобы осуществить мечту сорока богатырей:

… Всех тех сорок богатырей,

Нашел он в сорока краях,

Он ездил с ними по разным краям,

Всем сорока невест сыскал…

     Украинский поэт Пабло Тычина вот как пишет об этом: «И каждый отправляется в свою страну со своей невестой, чтобы там продолжить род богатырей. И каждый из них уносит в душе образ Давида, как защитника молодых народов».
     А вот что Л.М. Леонов пишет о Святогоре: « Нет ему равных по силе и в то же время сила не находит применения. Именно Святогор наделяет Илью Муромца богатырской силой, которой у Ильи сначала не было»

…Выучил Святогор Илью всем охваткам,

Поездкам богатырским…
     Святогор обречен на гибель, так как сила его не находит применения. Он далек от интересов и забот родной земли. Образом этой гибели стал гроб, который он и Илья Муромец примеривают по очереди. Перед смертью Святогор передает Илье Муромцу часть своей силы, ровно столько, сколько нужно человеку.

…Припади-ка к земле, Илья Муромец,

Я дуну духом богатырским,

Ты прими от меня к себе силушки.

Припал тогда к земле он низехонько,

Вобрал сколько мог силушки.

- Мне, - говорит, - более не надобно,

Мне довольно столько силы, сколько есть! 

       В осетинских сказаниях изображается великан Муккара, так называемый князь скал. Муккара напоминает  Святогора, и Санасара своим ростом, силой 
и неуязвимостью. С Муккарой сталкивается нарт Сосрыко, напоминающий нам Илью Муромца. В сказании говорится, что однажды Сосрыко погнал пасти свое стадо к Черному морю и встретился там с человеком огромного роста по имени Муккара. Муккара поинтересовался у Сосрыко о нартах-богатырях. Сосрыко назвал ему всех главнейших Нартов. Тогда великан попросил показать ему нартские игры. 

     - Вот как у нас играют, - сказал Сосрыко: я сделаю на своей груди пометку и стану поодаль, а ты должен попасть мне стрелой в помеченное  на груди место

     - Если я выдержу, это значит хорошо или ты станешь, а я буду стрелять? Муккара согласился стоять и предоставил стрелять нарту. Сосрыко начал пускать стрелы в грудь Муккара, но стрелы к удивлению нарта, ударяясь о грудь великана, ломались и отскакивали назад. Муккара нашел эту игру пустой. Сосрыко показывает другую игру: он ставит великана у подошвы горы, взбирается сам в гору и скатывает оттуда Муккара прямо на лоб огромный камень. Камень, ударившись о лоб великана, разбивается в дребезги. Сосрыко предлагает третью игру: Муккара должен войти в море, когда море замерзнет, великан должен повернуться и разломать лед. Великан пробовал повернуться, но лед сковал его и не дает даже пошевелиться. 

     - Что же мне с тобой делать? – спросил его Сосрыко.

     - Надул ты меня, нартовец! Ты хочешь убить меня, поэтому ступай к моей жене и возьми мой кинжал в шерстяном чехле: только этим кинжалом ты сможешь убить меня,- ответил Муккара.     
     Сосрыко пошел. Одна женщина подсказала ему не проронить ни слова, когда он войдет в дом великана, а иначе кинжал сорвется с гвоздя и вонзится ему в грудь. Сосрыко послушал совета. Взял кинжал, убил великана и 
женился на его прекрасной вдове. Когда он бросился на великана, тот дунул на него и отбросил на полдня пути назад. Дуновение напоминает дуновение Святогора, передающего силу младшему брату. Как Илье Муромцу достается чудесный меч-кладенец, в армянском эпосе тур-кецаки, так нарту достался чудесный кинжал Муккары. 
Кавказские великаны  кладут людей себе в карман, в сумку,   так же, как Святогор кладет богатырей в свой карман.
Он берет Илью  за желты кудри,

Положил Илью да он себе в карман,

Илью с лошадью да богатырской…

     Еще один эпизод сближает образ Святогора с образами героев нартских сказаний. Это эпизод  с тягой земной. Сума, которую пытается поднять Святогор. оказывается неподъемной: 

«Ухватил богатырь сумочку двумя руками, рванул изо всей силы – только до колен поднял. Глядь – а сам по колено в землю ушел, по лицу не пот, а кровь течет, сердце замерло…»
С этим эпизодом мы встречаемся в нартских  сказаниях.  В одну из своих поездок  нартовец Сослан наехал на целый ряд чудес. Одним из чудес была сумочка:

« По-над дорогою лежит сумочка, в которой есть что-то такое, величиной с человеческую голову. Он попробовал с лошади достать ее, но не смог. Слез с лошади и пытался поднять, - опять ему не под силу. Начал он горевать: 

 - О Боже, силы у меня уже нет! Бывало,  с лошади   поднимал я всадника с конем, а это – не больше человеческой головы. Как же я не могу поднять?
     Пошел он  и вырубил подпорку, но и с нею ничего не мог сделать, а потому отправился далее. Впоследствии тесть объяснил ему значение этого чуда: сумка оказалась не под силу Сослану потому, что в ней заключались блага всех созданных богом стран, она – вместилище этих благ. 

      В другом сказании Батраз пытается поднять мешок с тяжестью всей земли. Герой погибает, так как  отважился вступить в борьбу с небесными силами.  
Заключение.
Таким образом, сравнивая и сопоставляя основные сюжеты сказаний о богатырях – великанах, я убедилась, что они объединены сходными сюжетами: великаны и тяга земная, передача силы богатырской старшего богатыря младшему, передача духовности и Меча-кладенца или Тура Кецаки, или кинжала Муккары. Все великаны наделены огромной силой, которая их губит. Имена русского богатыря и армянского дословно означают одно и то же – Святая гора.  Мне хочется верить, что полученные результаты исследования говорят о возможном существовании великанов. А также о том, что  русский, армянский, осетинский народы объединяет общее древнее наследие.
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