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	Берегите эти земли, эти воды, 
Даже малую былиночку любя.
 Берегите всех зверей внутри природы,
Убивайте лишь зверей внутри себя! 
Евгений Евтушенко 
	
Родина и природа неразрывно связаны между собой. Родина-это место, где родился и вырос человек. Она тесно связана с природой. Леса, озера, реки, деревья, пруды- все это окружает человека с самого детства.  Природа - гордость моей страны. Ни одно государство в мире не может похвастаться таким природным богатством, как Россия. Плодородная почва, огромные площади земель, обилие пoлезных ископаемых… Велика и богата наша Родина. Необъятны её богатства, но они не бесконечны. Поэтому природа требует от нас бережного отношения к себе. 
 Отношение к природе – один из показателей культуры, воспитанности человека. Бережное отношение к природе всегда считалось общечеловеческой ценностью.  Михаил Михайлович Пришвин – певец русской природы сказал: «Охранять природу – значит охранять Родину». За свою жизнь Михаил Михайлович стал настоящим защитником природы. Он посвятил свои труды самым различным вопросам экологии.  Память о величественных поступках и поразительных трудах великого русского писателя, посвящённых сохранению окружающей среды, живёт в сердцах жителей нашей страны. 
Несмотря на мой юный возраст, я прекрасно понимаю, что необходимо делать для сохранения природы: не повреждать и не рвать без нужды растения, не ломать ветки, не трогать птиц, насекомых, не оставлять надписи на камнях и прочих природных объектах, не разводить костры там, где это запрещено, не использовать на природе бытовую химию, по возможности как можно больше высаживать цветы и деревья, тем самым озеленять окружающую среду. Я считаю, что мы, люди, являемся в первую очередь защитниками природы. Хотя, к сожалению, не все люди это понимают и не могут оценить всю прелесть чистого воздуха, благоухающих цветов, кустов, деревьев, раскинувших свои ветви. Своим варварским отношением  губят нашу замечательную природу. Всё это становится угрозой жизни растительному и животному миру и может привести к экологической катастрофе. Человек сам доводит   окружающую среду до такого плачевного состояния. 
Я полагаю, что именно нам, подрастающему поколению, необходимо оберегать природу, всячески стараться улучшать экологическую обстановку на нашей земле. Оберегая природу, мы будем способствовать процветанию и сохранению нашего государства. Если человек умеет бережно относиться к природе – значит он умеет ценить и охранять свою Родину. 
Таким образом, охраняя природу, мы охраняем Родину. Любить Родину – значит заботиться о сохранении её красоты, сохранять целостность природы. Всегда надо помнить и не забывать, что природа и мы – будущее нашей Родины! Береги природу, человек, и тогда счастливым будешь ты навек! 
