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Сочинение

Музыка – жизнь моя!

	
	«…красная лестница на голубом поле исполнена глубокого смысла, она могла бы стать гербом самого искусства, всегда пролагающего свои пути по пылающей лестнице, однако же — на небеса».

Г.Х. Андерсен


Звучит переливающийся, торжественный колокольный перезвон… Чистые неземной красоты звуки льются в небеса.

Рвётся в небо перезвон, в лёгкой дымке тая…

Оглушительный трезвон в душе порождая.

Какими прекрасными волшебными звуками наполнена природа! Щебет птиц, шелест листьев, журчание родничка, плеск волн, звон капели, стук дождя, шум водопада, раскаты грома…

Нежные и такие родные для нас голоса любимых людей, пение мамы. 

Музыка… С незапамятных времён сопровождает она нас повсюду… 
Это величайшее из искусств. Особое. Римский ритор Марк Квинтилиан писал: «Из всех наук и искусств всех древнее музыка». Античные мудрецы утверждали, что музыка и её первый звук родились одновременно с творением мира. 
Музыка в моей жизни занимает лидирующее место: 

Музыка как забава. 

Музыка как профессия. 

Музыка как искусство. 

Музыка как судьба.
Слова выдающегося композитора Георгия Васильевича Свиридова очень мне по душе. Музыка мне невероятно нравится. В нашем доме она звучит очень часто: скрипка, баян, гитара, фортепиано и даже ударная установка. 
С музыкой мы неразлучны. Это моё призвание. Я обучаюсь в двух школах искусств.
Я танцую и играю.

И, как в счастье, я витаю…

Повсюду сопровождает она меня…Во время игры на музыкальных инструментах (я играю на скрипке, органе, фортепиано), в малом симфоническом оркестре, дуэте, ансамбле скрипачей; пения в концертном хоре; занятий хореографическим искусством (я являюсь солисткой хореографического ансамбля);занятий музыкальными дисциплинами, в том числе композицией.

Моё первое знакомство с музыкой произошло чудесным непостижимым образом. Мне было 5 лет, когда я впервые в жизни взяла в руки… скрипку. 

А было это так…

Нашу семью пригласили на симфоническую сказку “Петя и волк”. Играл Показательный оркестр Министерства Российской Федерации по чрезвычайным ситуациям. Нежность, певучесть, волшебство формы этого удивительного инструмента заворожили меня и увели в свой мир.  

В памяти всплывают прекрасные строки стихотворения поэта и композитора Булата Окуджавы:
Счастлив дом, где пенье скрипки
наставляют нас на путь
И вселяют в нас надежды…
Остальное как-нибудь.
Счастлив инструмент, прижатый 
к угловатому плечу,
по чьему благословенью я по небу лечу.
В моей душе зародилась мечта познать скрипку. 
Родители долго отговаривали меня: инструмент очень сложный, таинственный и во многом непостижимый, требует регулярных кропотливых занятий. Никакой другой инструмент не изучали так много, долго и тщательно. Петь своим неповторимым голосом её научили знаменитые итальянские мастера: Антонио Страдивари, Николо Амати, Андреа Гварнери. Ею занимались люди разных профессий: математики, физики, искусствоведы, музыкальные мастера, музыканты. Известный физик Альберт Эйнштейн играл на скрипке, свои самые важные открытия он делал после или во время игры на скрипке.

Но я уже приняла решение. И ни капельки не жалею об этом.

Занимаясь музыкой, понимаешь, что она камертон нашей души, самый явный показатель душевного состояния. Она очищает и пробуждает наше сердце, открывает его добру и свету, оказывая влияние на физическое тело, интеллект и духовную сущность человека, благоприятно действует на развитие математических и логических способностей. При этом работают сразу несколько отделов головного мозга. Для того, чтобы услышать, понять и принять музыку, необходимо поймать её на слух, уловить ритм, громкость, интонацию мелодии.  

Музыкальная деятельность: процесс восприятия музыки, пение, сольфеджио, музыкально-теоретическая деятельность, музыкальный анализ, игра на музыкальных инструментах, движение под музыку, музыкальное творчество – оказывает огромное влияние на улучшение функций мозга и развития учебных навыков.
Благодаря музыке человек расслабляется, вспоминает приятные и грустные моменты жизни, сопереживает и вдохновляется на создание прекрасного. С помощью этого вида искусства возможно передать своё видение произведения, чувства  и даже преобразить окружающий мир.
Музыка – это чудесный дар человеку, который может быть средством наслаждения, способом самовыражения и делом всей жизни.
Важно следовать словам известного композитора, пианиста и педагога Дмитрия Шостаковича: «Любите и изучайте великое искусство музыки: оно откроет вам целый мир высоких чувств, страстей, мыслей. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке вы найдёте в себе новые, неведомые вам прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках».
Как много неразгаданных тайн в музыке, которые предстоит постичь!
Чистый колокольный перезвон рвётся в небеса… 

Так и душа человека, принимая дары от Бога, обогащается, только нужно мудро и разумно использовать их. 
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