                                                                  История настоящей любви.
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                                                                    Что такое любовь? Объяснить невозможно.
                                                                        Что такое любовь? Это просто и сложно.
                                                                              Это горечь и слёзы, мечты и разлуки.
                                                                               Это нежные встречи и нежные муки.
                                                                              Что такое любовь? Нельзя объяснить.
                                                                         Чтобы это понять-нужно просто любить.
                                                                                                                    В.Артюхов
              Любовь-это самое прекрасное чувство на земле, которое способен испытать человек. Любовь заставляет делать необдуманные поступки. Влюблённый человек сияет, горит и пышет жизненной энергией. От любви у человека горят глаза. Любовь может быть с первого взгляда, с первой секунды, с одного мгновения. 
              Когда я услышал тему сочинения, вспомнил историю любви молодого пастуха Лаго к прекрасной девушке Наки и возникшей между ними любви с самого первого взгляда.
               Молодой пастух лежал на душистой траве и смотрел в небо. Внезапно увидел лик прекрасной. Ароматом дохнуло ему в лицо. Яркая вспышка света пронзила до самых глубин души. Парень искал чудесную незнакомку, надеясь на новую встречу. Вдруг увидел девушку с большими и бездонными, как небо, глазами. Из них струился свет «как свет небес». Она тоже смотрела на него, не имея сил оторвать от него взор. Так они стояли, постигая вечность и касаясь сердца посредством души. И хотя Лаго видел небесное знамение с ликом своей возлюбленной ещё до той судьбоносной встречи - реальность оказалась вовсе не столь радужной. Он – бедняк, а Наки - высокородная княжна, отец которой никогда не позволил бы дочери разговаривать с простолюдином.
               Несмотря на огромную опасность разоблачения, влюблённые не могли жить друг без друга и встречались тайно. Огонь их любви пылал все ярче. В жизни возлюбленных царила сказка невероятной, искренней, взаимной любви. Всё вокруг перестало существовать. Он и она-вечная песня любви.
                 В один прекрасный день Наки не пришла на условленную встречу. Казалось, что солнечный день превратился в ночь, жизнь мгновенно оборвалась. Лаки не находил себе места, тоскуя и волнуясь. Мольбы его нес ветер к распахнутому окну любимой. Наки примчалась на свидание, но счастье было омрачено новостью. Отец нашел для неё подходящего, знатного жениха и скоро свадьба. Влюблённые решили бежать туда, где царит свет любви.
                 Взявшись за руки, побежали в горы. Лунная ночь освещала тропу, по которой поднимались они в горы, и когда рассвет коснулся края небосвода, присели и, склонив головы друг к другу, уснули, как дети - прекрасные и чистые, словно рассвет, омытые каплями росы.
                       Отец обнаружил пропажу дочери утром и отправился в погоню. Горы содрогнулись от стука копыт.
                   Перед глазами открылись снежные вершины. «Величие неземного рая, -тихо сказала Наки,- и здесь останется навечно моя любовь. Любовь – как крылья, мы вознесёмся в небо. Обними меня покрепче, чтобы ничто не разлучило нас, и миг полета, словно поток любви, поток огня, нас вознесет в небо». И обнявшись стояли так, пока погоня не появилась. Оторвавшись от земли, они парили над пропастью. Вдруг яркая вспышка света. Все закрыли глаза, а когда открыли-облако золотистого сияния висело над пропастью и звучала удивительная мелодия любви, которую эти люди никогда не слышали. И кому-то казалось, что они видели их и слышали счастливый смех, точно двое влюбленных прыгали по облакам, догоняя друг друга.
              Еще дольше века будет звучать песнь о любви Лаго и Наки, волнуя сердца прикосновением потоков вечной и прекрасной любви. Эту красивую историю настоящей любви рассказали нам во время экскурсии в самой волшебной, многогранной и очаровательной местности Адыгейских гор - близ уникального плато Лого – Наки.
                                         Дар за любовь или плата? Эта легенда живет
                                         В сердце плато и в крылатых душах стремительных вод.
                                         Неба прощальная ласка, полночи звездная пыль 
                                          То ли старинная сказка, то ли прекрасная быль.
                                         
                                      
                                          
 
                   



                   
