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           Привет, мои любимые  сестрёнки!
           Сегодня наконец-то получила от вас долгожданное письмо, в котором вы подробно описали свои впечатления о Петербурге. Ваш рассказ настолько увлёк меня, что мне живо представилось царственное величие северной столицы. Вы пишете об одном недостатке этого великолепного города – сыром и холодном климате, к которому вы до сих пор не можете привыкнуть. Но в этом году даже у нас на Кубани не было по-настоящему тёплой и солнечной весны, весь апрель шли промозглые дожди, не давшие в полной мере насладиться красотой распускающихся деревьев и цветов. Только запах свежести, смешанный со сладким ароматом тюльпанов, мокрой скошенной травы и терпкой зелени ощущается острее в прохладном воздухе. В такую погоду, хмурую и ненастную, на душе очень грустно. Особенно остро ощущается чувство одиночества, опустошённости, так как рядом нет моих любимых старших сестричек, верных подружек, которым можно было доверить всё самое сокровенное. Мне очень вас не хватает.
      Я часто вспоминаю прежние времена, когда вся наша большая семья была в сборе. Какое счастливое, безмятежное время! Наш  дом был наполнен шумом, смехом, суетой. Родители наблюдали с улыбкой за нами,  пятью такими разными, но бесконечно дорогими детьми, удивлялись нашей неиссякаемой энергии. Мальчишки, Даниил и Тимофей, иногда, кажется, уставали от нас, трёх девчонок, и с хмурым видом  уходили в свою комнату. Помнишь, наши задушевные разговоры с мамой, которые папа называл «девичником»? Я никогда не забуду тёплые семейные вечера, когда мы делились с мамой самым сокровенным, с упоением рассказывали обо всём, что нас радовало и тревожило. Мальчишки, подшучивая, говорили: «Опять секреты? Между нами, девочками?» А мама притворно сурово закрывала перед их носом дверь. Конечно, я многого из ваших рассказов тогда не понимала, так как была маленькой, но я твёрдо знала, что с мамой можно говорить обо всём на свете, ей можно доверить самый сокровенный секрет.
      Чувство безграничного доверия к родителям передалось мне от вас. Я твёрдо знала, что мама для нас - основа жизни, средоточие всего доброго, нравственно возвышенного в семье. Взрослея, в ней я видела надёжного, терпеливого, сильного духом друга, на которого всегда можно положиться. 
Я восхищаюсь её глубиной  души, чистотой чувств. Материнской любви, заботы и ласки в равной мере хватало на всех. Сколько мудрости нужно иметь в сердце, чтобы пятерым детям уделить внимание, выслушать, посоветовать, помочь… Её по праву можно назвать хранительницей нашего семейного очага, создающей уют в доме, излучающей свет и тепло.
      Казалось бы, ничто не могло сделать нас более счастливыми, чем мы были в пору своего детства. Каково же было удивление, когда родители объявили нам, что в скором времени наша семья увеличится. Помните, как расстроились наши мальчишки, узнав, что на свет появится ещё одна «особа женского пола»? С появлением младшей сестры нас стало шестеро. Как мы ухаживали за нашим «последышем». Мама часто с улыбкой говорит  о том, что ей повезло больше остальных, так как в её воспитании немаловажную роль сыграли мы, старшие братья и сёстры.  
     Сейчас, повзрослев, я понимаю, насколько родителям было непросто с нами. Им приходилось во многом себе отказывать, чтобы приобрести нам всё необходимое: игры, энциклопедии, компьютер. Родители были уверены, что для полноценного развития, успешного обучения мы должны дополнительно заниматься. Помните, как поначалу неохотно мы посещали занятия в музыкальной школе? После уроков одноклассники отдыхали, а мы отправлялись в Старощербиновскую в ДДТ, чтобы обучаться игре на различных музыкальных инструментах. Отец возил нас регулярно и не допускал пропусков, откладывая все свои дела. Благодаря настойчивости родителей, мы успешно окончили музыкальную школу, обучились игре на флейте, скрипке, гитаре, трубе и пианино. С каким упоением родители слушали наши выступления сначала на домашних концертах, а затем уже на сценических площадках. Я скучаю по тем славным временам, вспоминая наше семейное творческое единство. 
     Откуда у них, уставших после тяжёлой физической работы, брались силы на нас? Единственным источником дохода нашей семьи были теплицы, в которых родители выращивали овощи и цветы. А работа в них очень изнуряющая, требующая огромного терпения. Они никогда не отталкивали нас, ссылаясь на занятость, с самого детства привлекали к труду, воспитывали чувство ответственности за общее дело. Отец никогда ни от кого ничего не требовал, не добивался пособий, рассчитывал только на себя и очень не любил фразу «многодетная семья», слово «многодетная» всегда исправлял на «большая и счастливая». Мы очень уставали, но трудности не изменили эмоциональную атмосферу в семье, наоборот, они сплотили нас, научили быть внимательнее друг к другу. Взаимная поддержка всегда была отличительной чертой нашей семьи.  «Один - за всех, и все – за одного! – для нас не просто слова, это девиз нашей семьи, жизненный талисман, помогающий преодолевать трудности. 
      Помните, девчонки, как мы обсуждали наш семейный бюджет, от правильного расклада которого, по мнению наших родителей, зависело материальное благополучие? Как нам хотелось новых нарядов, современных телефонов, но мы понимали, что эгоистично настаивать на своих желаниях недопустимо, нужно уважать интересы друг друга. 
    Каков бы ни был доход семьи, отец считал своим долгом обязательно организовать наш совместный отдых. Конечно, мы не могли себе позволить комфортабельные отели на берегу моря, да нам это и не нужно было. Главное – быть вместе у моря. Шум прибоя, пламя костра, запах печёной картошки, задушевные песни под гитару завораживали, мы чувствовали себя самыми счастливыми на земле.
    В нашей семье всегда поздравляли друг друга с праздниками, с днём рождения. Мама обязательно радовала нас вкусняшками, а отец готовил какой-нибудь сюрприз. Мы с замиранием сердца ждали заветные именины, чтобы доставить радость друг другу. 
        Празднование Нового года было нашей любимой семейной традицией. Готовиться к празднику мы начинали заранее. Для этого выбирали самую красивую елку, украшали ее вместе. На окнах развешивали  снежинки, которые делали сами, закрепляли по всему дому гирлянды. Я и сейчас чувствую запах хвои и мандаринов, окутывающий всё вокруг. В новогоднюю ночь, ровно в 12 часов, мы всей семьей слушали поздравление президента и обязательно загадывали самые сокровенные желания. Предвкушение праздника, безмятежное настроение, радость общения с семьей, ощущение своей нужности и значимости для близких – вот то, что переполняло нас и дарило счастье. 
       Да, девчонки, сколько тёплых, дорогих сердцу моментов, пережитых вместе, вспомнилось. Теперь в доме тихо и пусто, с родителями остались только я и младшая сестрёнка. Я вижу иногда грусть в родных глазах, они тоже очень скучают по прежним временам, когда мы были все вместе. Но время стремительно бежит вперёд, мы взрослеем и пытаемся найти своё место в жизни. Я знаю, что всё хорошее, что в нас есть, заложено семьёй. Родительская любовь, забота, взаимопонимание, доверие – неотъемлемые составляющие «рецепта» нашей большой счастливой семьи, помогающие преодолевать жизненные трудности. 
        На этом буду заканчивать своё письмо. Как-то даже легче стало, словно бы вновь пережила лучшие моменты нашей жизни. Я верю, что мы ещё не раз соберёмся вместе за семейным столом, и вновь наш дом заполнят родные голоса, шутки и смех Даниила, Тимофея, Евы, Лии, Дины и Арины. Сестрички, я с нетерпением  жду встречи с вами! 
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