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Моя жизнь настолько удивительна и разнообразна, что, размышляя над тем, о чем писать, мне вспомнились сразу несколько смешных историй. Остановлюсь, все-таки, на одной!
Моя мама часто посылает меня в магазин за продуктами… Хочу сразу признаться, память у меня не очень хорошая, поэтому, когда я куда-нибудь собираюсь мои близкие (их, к счастью, много) сразу составляют список покупок. Вот и в этот раз мне предстоял очередной поход в магазин. Мама, понадеявшись, что я хоть что-то запомню, три раза повторила: «Сынок, купи хлеб, молоко и мороженое!» По дороге я повторял, что надо приобрести в мини-маркете(!) 
Ну ни тут-то было! Представляете, друзья идут мне навстречу и тоже в магазин! Мы немного поговорили и решили, что продукты никуда не денутся, ведь я был на велосипеде, а ребята шли пешком. Естественно, все решили покататься. «Немножко»,- как сказали мне они. Я бы так не сказал! Время пробежало быстро - мы не успели оглянуться, прошло целых три часа: «Ребята, что мне сейчас будет! Мама со мной неделю разговаривать не будет, обидится!» Мальчишки тоже «заойкали», побежали за заказами в магазин, я не отставал…
Захожу, и что вы думаете, меня «заклинило», ну не помню, что надо купить. Постоял, посмотрел и положил в корзину лук, помидоры и мороженое! Мама, почему-то, не удивилась, наверно, привыкла к моим чудачествам.
Пришлось идти в магазин еще раз…И кого я там встретил? Конечно, своих друзей! Они тоже купили не то. Мы больше не ездили на велосипеде, а то у нас, когда мы катаемся, один ветер в голове.
Только мне после этого случая легче стало, оказывается, не только у меня проблемы с памятью!




