V Международный конкурс сочинений 2022/2023 «С русским языком можно творить чудеса!» 
Участник :   Романенко Юлия Павловна, 18 лет, 11 класс 
Филиал муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н.Г.Маркелова с. Красная Звезда  Ртищевского района Саратовской области» в с. Владыкино

Тематическое направление: Высшее искусство, которым обладает учитель, - это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний (Эйнштейн А.): школа, учитель, книги
Жанр сочинения: интервью с учителем 
«Педагогическая династия – особый образ жизни»
     Профессиональная династия – это необъяснимое и удивительное явление! Педагогическая - это особый образ жизни. Профессия педагога нелегка, но дети и внуки учителей идут по этому пути, несмотря на трудности и препятствия. Работа с детьми, с их тонкими душами, сложными, только формирующимися характерами, никогда не считалась легкой и была по плечу не каждому: в школу идет работать только человек, имеющий призвание и особый дар учить и любить детей.

     - А много ли династий учителей в моей школы?- такой вопрос я задала своему учителю географии Данилову Владимиру Николаевичу. И он с теплотой рассказал о своих предках.
     Корни  профессии Владимира Николаевича тянутся из далёкого прошлого: от его бабушки по отцовской линии Анисьи Петровны, которая долго работала гувернанткой в барской семье. Она  отвечала за воспитание детей, прививала им нравственные ценности. Анисья учила своих учеников чтению, письму, арифметике. 

- Как сложилась судьба Анисьи Петровны? 
- Бабушка Анисья вышла замуж за ординарца генерала Пуда Ивановича. У них родились дети: сыновья Василий и Николай, дочери Александра и Надежда.  Родители  передали своим детям значительный для начала XX века объём знаний и понятий, определивших их начитанность и интеллигентность.
  
- Владимир Николаевич, расскажите о своем отце Николае Пудовиче.
- В тяжёлом 1933 году семья потеряла кормильца Пуда Ивановича. Когда Николай (отец Владимира Николаевича)  учился на III курсе Пензенского художественного училища, умерла Анисья Петровна. Время было предвоенное, тяжёлое. Взрослой помощи ждать не приходилось. Тогда юноше пришлось забросить учёбу и пойти работать художником – оформителем. 
Затем война. Пехотное училище. Тяжёлое ранение под Сталинградом. Работа учителем начальной военной подготовки в период реабилитации после ранения. 
   Умение рисовать, любовь к литературному слову дали возможность Николаю Пудовичу работать учителем русского языка, литературы и рисования в Ершовском районе Саратовской области. Здесь же он познакомился с будущей мамой Владимира Николаевича Савенковой Марией Константиновной – учительницей математики. Так создалась не только семейная ячейка общества, но и педагогическая семья, династию которой продолжил их сын Данилов Владимир Николаевич. 
      
- С какого времени Ваши родители начали работать в нашей школе?
- С  1957 года семья Даниловых- Савенковых работала в нашей МОУ « Владыкинская средняя общеобразовательная школа Ртищевского района Саратовской области».  Под руководством Данилова Николая Пудовича во Владыкинской школе за годы его работы были организованы и действовали: стрелковый кружок, мотоциклетный кружок, кружок рисования, шахматный кружок, кружок «Юный техник». Выпускалась учениками сатирическая стенная газета «Метла». 
    Савенкова Мария Константиновна, моя Владимира Николаевича, труженик тыла в годы ВОВ, учитель математики, проработала педагогом 41 год. Во многих школах страны работали и работают её ученики, последовавшие по её стопам, ставшие учителями математики. В настоящее время Марии Константиновне 97 лет. Но  она и сейчас может доказать теорему Пифагора...
   
- Владимир Николаевич, расскажите о знаменитом «Даниловском туризме».
- В 1960 году первая команда туристов Владыкинской средней школы под руководством Данилова Николая Пудовича отправилась в первый свой туристический поход. 
[bookmark: _GoBack]   И вот уже  течение 30 лет школа  регулярно участвует в районных туристических слётах и не раз занимала первые или призовые места, неоднократно представляла Ртищевский район Саратовской области  на областных туристических слётах. 
      «Даниловский туризм» актуален по сей день.  Он  выражается в проведении ежегодных туристических походов по Хопру на самодельных катамаранах и краеведческих исследовательских экспедиций поисковой группы «Каскад».
   
- Большое спасибо Вам за интервью. Желаю Вам успехов в Вашей дальнейшей работе.
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