[bookmark: _GoBack]Коллективное эссе " С русским языком можно творить чудеса!". Авторы: ученицы 7 класса с казахским языком оубчения. Они делятся своими впечатлениями о изучении ими русского языка, о тех возможностях , которые открываются перед ними благодаря русскому языку. Авторы рассказывают о том, как на уроках русского языка проводят научные исследования и пробуют свои силы в словесном творчестве, в частности создании авторских афоризмов.С русским языком можно творить чудеса!
Существует множество языков, каждый из них по - своему уникален, необычен и интересен для изучения. Наш родной язык-казахский, мы любим его безусловно, как любят маму! В школе мы изучаем еще русский и английский языки. 
Русский язык имеет для нас особую ценность и не только потому что русские писатели подняли этот язык на мировой уровень и доказали всем, что русский язык красив и богат. А прежде всего потому что, благодаря ему мы можем описать все, что угодно, начиная от обычного карандаша, заканчивая голубым небом. С русским языком мы можем все! С его помощью мы можем передать любые чувства, от любви до ненависти. Русский язык дает нам возможность писать описывать исследования, писать эссе, стихи…На уроках русского языка мы пробуем проводить научные  исследования. В начале это казалось нам чем –то сложным и невозможным. Но теперь мы знаем, чтобы исследование состоялось нужно доверять своим чувствам.  На одном из недавних уроков мы научились создавать афоризмы. А для этого нужно прежде всего понять, что такое «афоризм». Это краткое, емкое изречение, красиво звучащее и легко запоминающееся. Изложенная в нем мысль должна быть понятна без комментариев. Вначале мы создавали афоризмы заменяя части известных афоризмов, а потом набравшись смелости, создавали свои. И у нас получилось! Наш учитель русского языка говорит, что большинство афоризмов - это вековая мудрость народа, изреченная в слове. И радуясь за результаты нашей работы она называет нас «гениями», потому что, по ее мнению, хоть и говорят, что автор фольклорных произведений -народ, все равно есть кто-то первый, кто это создал и произнес. Изучая русский язык, мы заметили, что нет ничего такого, что нельзя выразить русским языком как прямо, так и косвенно. Мы не можем этого объяснить, но мы это чувствуем, потому что одинаково хорошо владеем и родным казахским и русским. И еще неплохо-английским.
Русский язык, он особенный: можно писать исследование, и оно будет похожим на стих, а можно стих написать и будет он похожим на исследование.    У него удивительная способность материально в речевой форме выражать оттенки мысли, что позволяет    говорить логично и убедительно, четко и точно, раскрывая при этом глубину чувства. А еще и это, наверное, самое главное, знание русского языка позволяет нам познакомиться с другими людьми. 
Мы любим русский язык и школьные уроки русского языка! С ним мы можем творить чудеса! Мы думаем, создание собственных афоризмов –это только начало этих чудес! Ведь с усложнением учебной программы русского языка в следующем классе, усложнится и то, что мы будем творить…..
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