С тобой я вижу звёзды

Улыбка, заставляющая невольно засматриваться, любоваться. Изящные руки, манящие за собой. И глаза, в которых словно отражался весь мир, всё самое прекрасное. Они были наполнены жизнью. Всё её существо словно искрилось, было наполнено счастьем и чем-то неземным, возвышенным. Аян её любил так, что весь воздух из лёгких выбивало, при одном лишь взгляде на Жозефину. Да, это был действительно самый чудесный человек, которого знал Аян. И сейчас девушка, звонко смеясь, за руку тянула его вперёд.
«Пошли скорее!» - звала Фина за собой. Был вечер, и посетителей стало меньше, но она всё равно торопилась. Сердце парня стало биться сильнее.
Она пригласила Аяна в парк аттракционов, сказав, что хочет показать ему нечто невероятное. Если бы позвал кто-либо другой, юноша бы точно отказался, но Жозефине он отказать не мог. Эта улыбчивая девушка смогла занять слишком много места в сердце парня. Но он был и не против.
Они встали в очередь, которая действительно была совсем небольшая, как-никак вечер. Пока люди медленно продвигались, Аяну вспомнилось знакомство с Финой. Она с тех пор совсем не изменилась. Яркая улыбка, сверкающие карие глаза, короткие волосы с одной единственной косичкой, покрашенные в голубой цвет. Она подошла к нему, когда в школе Аян сидел один на перемене. В новом классе у него совсем не было друзей. И Жозефина была первой, кто заговорил с ним. Она мягко улыбнулась, протянув ему руку со словами: "Привет! Я Жозефина, а тебя как зовут? Будем друзьями?". С первых секунд он увидел всю её искренность, живость и счастье. Глаза Фины сияли. Яркая улыбка заставила сердце юноши забиться чуть быстрее.
И с тех пор они были не разлей вода. Постоянно общались, гуляли, переписывались. Аян и не заметил, как Фина стала для него гораздо большим, чем просто подругой. Это была такая нежная, чистая, искренняя любовь. Если бы он мог, он подарил бы ей всё, лишь бы видеть её улыбку чаще. Хотя девушка улыбалась почти всегда. Улыбка, наполненная жизнью. Огонёк в глазах...
За размышлениями Аян и не заметил, как уже настала их очередь садиться в кабину колеса обозрения. Они сели друг против друга. Жозефина с улыбкой взглянула на юношу. Он робко посмотрел в её глаза.
«Ну что, Аян, готов к великолепному зрелищу?» - восторженно возгласила девушка, когда кабина пришла в движение.
Аян лишь кивнул. Когда Фина начала смотреть в окно, юноша стал бегать глазами повсюду, но каждый раз взгляд возвращался на девушку. Было тяжело не смотреть на неё. Аян вздрогнул, когда она неожиданно вновь взглянула на него и начала говорить.
«Я уверена, тебе понравится!» - Жозефина улыбалась, прикрыв глаза.
После этих слов никто ничего не говорил. Аян старался смотреть в пол кабины. Ему было неловко из-за воцарившейся вновь тишины. Кабина медленно поднималась. По ощущениям это было бесконечно долго. Вдруг Фина громко воскликнула и этим разбила тишину на множество осколков. Юноша машинально поднял голову и взглянул на Жозефину. Она смотрела на небо, где уже появились разные звёздочки.
«Аян, смотри, это то, что я хотела тебе показать...» - почти шёпотом произнесла девушка. Юноша взглянул на звёздное небо. И это было действительно прекрасное зрелище. Множество множеств звёзд сияли, складывались в причудливые созвездия, о которых уже совсем шёпотом рассказывала Фина.
Но вместо того, чтобы продолжать смотреть на небо, Аян посмотрел на девушку. В её глазах отражались все эти звёзды. И их отражения были поистине прекрасны. Фина была прекрасна. Настолько, что дыхание перехватывало, и Аян уже забыл о том, а дышит ли он вообще. Но это его не волновало. Девушка продолжала завороженно смотреть на звёзды.
Парень никогда не задумывался о звёздах и уж точно не глядел на звёздное небо, но в эту минуту он слов не находил, как описать то, что он видит. Улыбка сама появилась на его лице. Видеть Фину, улыбающуюся, такую счастливую, - это лучшее что можно желать.
Вдруг Жозефина повернула голову и взглянула на Аяна. Он продолжал смотреть на неё. Юноша чувствовал, что сейчас у него точно хватит сил сказать ей то, что он так давно хотел. Сейчас точно.
- Что-то не так, Аян? - тихо спросила Фина. 
Она с интересом смотрела прямо в глаза парня. Казалось, она уже знает, что он так хочет ей сказать.
- Я люблю тебя, Жожо! - прошептал Аян. 
Он почти никогда не сокращал её имя подобным образом. Но сейчас ему хотелось назвать девушку именно так. Юноша знал, что она любит, когда он называет её Жожо.
Жозефина мягко улыбнулась в ответ и вновь посмотрела на звёздное небо. Парень заметил лёгкий румянец на щеках девушки и почувствовал, как горят его собственные. Аян взглянул в окно.
[bookmark: _GoBack]Звёзды в этот день были прекрасны. Как он раньше их не замечал? Возможно, дело вовсе не в звёздах, а в человеке, что сейчас был рядом с ним и разделял его радость. Этот день, эти звёзды и эта смущённая улыбка Фины запомнятся Аяну на всю жизнь, он был в этом уверен.

