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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования
В современном мире человек постоянно сталкивается с рекламой.  Люди всех возрастов окружены большим количеством рекламы каждый день. Все производители отчаянно борются за внимание потенциальных покупателей. Для этого они готовы потратить много времени и денег на создание рекламы. Этот процесс сложный, так как нужно учитывать множество факторов, поэтому бывают случаи, когда копирайтеры совершают ошибки. Одна из них – лингвистические ошибки в рекламе. Эти ошибки могут объясняться невнимательностью, безграмотностью копирайтеров. А также существует еще одна причина – это попытка таким образом привлечь как можно большего количества внимания к товарам или услугам. Данная практика рекламного продвижения  негативно влияет на жизнь людей. Актуальность моей работы определяется необходимостью иметь четкие представления о последствиях такой рекламы, о том, как она навязывает нам определенные интересы, желания и лишает возможности рационального выбора. 
Объект –  лингвистические ошибки 
Предмет – реклама 
Цель – выявить степень влияния рекламы на повседневную жизнь            людей 

Гипотеза – лингвистические ошибки допускаются в рекламе с целью привлечь внимания покупателя
Задачи
1. Найти в сети Интернет исследования и мнения специалистов о причинах лингвистических ошибок в рекламе.
2. Собрать и проанализировать информацию.
3. Обобщить материал; кратко обозначить причинно-следственную связь.
Методы исследования
· Работа с литературой и интернет ресурсами
· Систематизация собранного материала
· Классификация информации
· Анализ материала
· Подведение итогов проделанной работы
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
1.1 Ключевые понятия
 Лингвистические ошибки – это любые случаи отклонения от действующих языковых норм. Существует множество видов ошибок. Например:
1. Лексические. Это нарушение правил лексики, прежде всего – употребление слов в несвойственных им значениях, искажение морфемной формы слов и правил их согласования.
2. Фразеологические. Они возникают, когда искажают форму фразеологизмов. Например, изменение лексического состава фразеологизма, искажение грамматической формы фразеологизма. Еще возможен вариант объединения нескольких фразеологизмов.
3. Морфологические. Это неверное образование формы слова при словоизменении. Например, использование неправильного окончания.
4. Синтаксические. Они заключаются в неверном построении словосочетаний, в нарушении структуры простых или сложных предложений. Например, нарушение согласования сказуемого и подлежащего; смешение прямой и косвенной речи; неправильное построение предложений с причастным или деепричастным оборотом. 
5. Орфографические. Это неправильное написание слова. Например:

· безударные гласные в корне слова;
· слитное, раздельное или дефисное написание слов; 
· перенос слов.
6. Пунктуационные ошибки. Это неправильное употребление знаков препинания при письме.
Реклама – это информация о товаре или услуге, распространенная любым способом, предназначенная для потенциальных покупателей.

Так же как и лингвистических ошибок, видов рекламы множество. Классифицировать рекламу можно на большое количество групп. Например: 

· По виду рекламных товаров

· В зависимости от способов размещения рекламы

· В зависимости от категории потребителей
1.2 Цели и задачи рекламы 
Как уже было сказано выше, реклама – это информация о товаре или услуге, распространенная любым способом, предназначенная для потенциальных покупателей.
Целью рекламы является привлечение большого количества внимания к определенным товарам или услугам. Это формирует интерес к товарам,  помогает в продвижении на рынке. Реклама сначала информирует целевую аудиторию о продукте. Далее убеждает потребителей, что нужно купить именно этот продукт. И еще один этап – это напоминание о товаре. 
Помимо функций, реклама выполняет ряд задач:

· Увеличение спроса на рекламируемый товар.
· Удержание позиций на рынке товаров и услуг.
· Поиск новых каналов для реализации продукции.
· Создание эффекта наполненности рынка определенным товаром.
· Создание и поддержание соответствующего имиджа компании на рынке.
· Распространение информации среди потребителей о хорошем качестве продукта. [1]
Таким образом, видно, что процесс создания рекламы требует особых усилий. Для создания качественной рекламы требуется много ресурсов, поэтому часто совершаются самые разные ошибки, в том числе лингвистические. Причин таких ошибок много, как и последствий, которые я дальше буду рассматривать в своей работе. Стоит сказать, что кроме положительных или нейтральных последствий как увеличение популярности товаров, есть негативные последствия. Например, отрицательное влияние на молодежь, которая может воспринимать ошибки за норму. 
ГЛАВА 2. ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
2.1  Лексические ошибки

 В случае несоблюдения лексической нормы в рекламном тексте, вероятнее всего, эта ошибка допущена намеренно, так как она используется для придания тексту краткости или экспрессивности. Кроме того, этот прием призван повысить запоминаемость рекламного текста: привычная носителю языка фраза, соответствующая всем нормам, вряд ли быстро укрепиться в подсознании, да ещё и с привязкой к бренду, а вот нестандартное употребление языковых единиц выделяет текст из объёма всей повседневно воспринимаемой информации, делает его непохожим на иные, обращает на себя внимание.
· «Сумасшедшие скидки в М-Видео» (скидки не могут обладать умом и сойти с ума; данное выражение нужно понимать так: такое снижение цен является безрассудным с точки зрения получение прибыли магазином)
· «Baon. Одежда с характером» (Имелось в виду: одежда для людей с характером)
·  «Чистота? чисто Тайд» (лексический повтор)
Есть  еще интересные рекламные тексты с точки зрения лексической несочетаемости. В коротких и емких фразах использованы слова не связанные между собой никаким ассоциативным рядом, но особенности рекламного продвижения превращают текст в очень яркое и необычное утверждение.

· «Вкусная защита» (жевательная резинка «Orbit»)
· «Трудный жир» (средство для мытья посуды «Fairy»)
· «Вкусная сказка» (майонез «Ряба»)
· «Мобильный декабрь» (реклама мобильного оператора)
2.2  Орфографические ошибки 
Орфографические ошибки связаны с написанием слов. Можно сказать, что это самые примитивные, обычные ошибки. И при этом они являются очень распространенными. Несмотря на возможность избежать данные ошибки, их делают даже крупные и известные бренды. Например, компании продающие молочные товары, масло, технику, а также предоставляющие услуги железнодорожных перевозок. 
· «Чудо» творожное, вишневый (правильно творожное, вишневое или творожный, вишневый
· «Золотая семечка» (правильно золотое семечко)
· «Два дисплея – вдовое больше удовольствия от съемки» (правильно вдвое)
· «Экономьте 50% стоймости» (правильно стоимости)
Многие из приведенных ошибок можно не заметить. Возможно, некоторые люди даже не знают о существовании подобных правил в русском языке. Но вот пример ошибки, которую трудно не обратить внимание. Она явно сделана из-за невнимательности. Об этом случае знают многие, так как инцидент произошел на федеральном канале.
· «Здраствуй, школа!» (правильно здравствуй)
К нарушению орфографических норм в рекламе можно отнести смешение латиницы и кириллицы, что в рекламных текстах встречается довольно часто:
· «LADAмаркет – максимум преимуществ!»
· «Dom ковров»
· «Бабушка cafe»
· «Булочки Cinnabon»

· «Proсвет» (название фотостудии)
· «ZOOмагазоо»
2.3 Морфологические ошибки
Как уже было сказано, это ошибки в словообразовании. Например, Авторы известного бренда в рекламном тексте образуют от названия продвигаемого товара глагол с понятными для русскоязычной аудитории грамматическими свойствами (повелительное наклонение, единственное число).
· «Не тормози! Сникерсни!»
· «Чупсуйтесь вместе!»
Еще несколько интересных примеров:
· «Котелизация всей страны начинается с нас!»
· «Самые дешевые колбасности»
· «Пепсизм-колализм» 
· «Ммм, как шоколадно!»
В следующем примере авторы рекламы используют  окказиональные степени сравнения относительных прилагательных. 

· «Яблочнее яблок! Лимоннее лимонов! Ягоднее ягод!» (реклама моющего средства «Fairy»)
2.4 Антилогика

К этому пункту относятся логические ошибки. Прежде всего, это нарушение последовательности развития мыслей в тексте, нарушение причинно-следственных, временных связей между предложениями. Логические ошибки затрудняют понимание текста, нарушают смысловую целостность. 
Рассмотрим рекламу окон. Очевидно, что копирайтеры пытались сравнить дом с каким-либо  живым  существом, но получилось забавное утверждение. Данное предложение можно интерпретировать таким образом: у дома много окон и много лиц.  
· Окна – это лицо вашего дома! 
Другую логическую ошибку совершила компания по продаже зубной пасты. По контексту получается, что «Аквафреш» – не зубная паста, а нечто иное, но это утверждение не соответствует действительности.
· «Мы  больше  не  используем  зубную  пасту.  Мы  пользуемся “Аквафреш”».  
В заключении данной главы следует сделать вывод о многообразии лингвистических ошибок. Одна из самых распространенных ошибок – неверное словоупотребление, то есть ошибка в лексике. Чтобы избежать подобные ошибки нужно учитывать ряд особенностей. Например, многообразие значений одного и того же слова, его изменение в определенном контексте. Такие ошибки могут вызывать логические ошибки, которые, в свою очередь, затрудняют понимание всего текста или определенной фразы. Работа копирайтера охватывает множество сфер: филологическую, экономическую, психологическую и еще несколько других. Данный факт делает эту профессию сложной. Многие люди не задумываются об этом, а как следствие происходят неловкие ситуации, способные испортить репутацию даже крупных бредов. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подводя итог проделанной работы, можно сказать, что гипотеза моего исследования была подтверждена. Многие лингвистические ошибки в рекламе допускаются намеренно. А именно с целью привлечь большое количество потенциальных покупателей к продвигаемым товарам или услугам. Яркие и броские фразы всегда бросаются в глаза, а также надолго остаются в подсознании людей. Следует упомянуть случаи, когда ошибка допущена случайно, то есть не преднамеренно. Сюда относятся ошибки из-за невнимательности, безответственности людей, а также по причине излишней экономии на создании рекламы. Необходимо понимать, что система маркетинга очень сложна. Она окружает нас везде. Каждая покупка совершается под тем или иным влиянием специалистов. 
Мое исследование еще не завершено. В ближайшее время я проведу опрос, благодаря которому выявлю конкретные случаи влияния рекламы на повседневную жизнь людей. Результаты анкетирования будут проанализированы и представлены в итоговом варианте моей работы. 
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