Сочинение "Наше главное сокровище - наш русский язык"
С русским языком можно творить чудеса. С помощью этого волшебного языка мы обретаем способность передавать непередаваемое. К примеру: звучание музыки, шепот листвы, детскую радость или ликование по важному для нас поводу.
Русский язык – это язык, с помощью которого мы передаем все наши мысли и чувства. Наш посредник в построении общения. С помощью него мы выражаем всё возможное, начиная от любви и заканчивая ненавистью. В русском языке множество слов с несколькими значениями для выражения самых различных понятий. Сейчас рассмотрим омонимы. Омонимы – это слова с одинаковым написанием, но с разным смысловым оформлением. Например, ласка – это проявление нежности, а еще ласка – это хищное животное.
[bookmark: _GoBack]Наш родной русский язык – самый богатый в мире. Именно этот язык хранит в себе неописуемое количество самых разных и красивых слов, а также поэм и сказок. Интересно, что русским языком владеют более двухсот шестидесяти миллионов человек, и именно он является самфм популярным в Интернете после английского. К тому же, русский язык – один из шести официальных языков ООН, наравне с английским, испанским, китайским, арабским и французским языками. 
