Семья — это та первичная среда, 
где человек должен учиться творить добро
 (В. Сухомлинский).

В своём высказывании советский педагог Василий Сухомлинский поднимает проблему семьи как социального института, прививающего человеку моральные нормы. По мнению автора, именно в семейном кругу человек получает первые представления о нравственности и морали, о добре и зле, и задача родителей – научить ребёнка поступать правильно.
Я согласна с этим мнением, ведь мы познаем понятие «доброта», начиная с самых малых лет, с раннего детства. Отношения между родителями в семье играют большую роль в формировании личности ребёнка. Если в доме царит атмосфера разногласий, мама и папа ссорятся, то ребёнок будет впитывать это. Когда же в семье царит покой и любовь, ребёнок наполнен заботой и теплом, он начинает хотеть помогать людям и нести добро в этот мир. Считаю, что именно в семье у ребенка формируется мировоззрение, закладываются основные черты характера.
Семья — это то место, где человек родился, вырос, а также научился любить и радоваться жизни. Когда человек рождается за ним ухаживает его семья - мама и папа. 
Я очень люблю свою семью, ценю и уважаю. Мои родители, а также мой братик и сестра помогают мне преодолеть любые трудности, поддерживают меня – это очень важно. Я считаю, что семья должна быть дружной и поддерживать друг друга. Ведь поддержка близких самая важная.
В моей семье есть традиция, которую строго соблюдают все. Каждое воскресенье мы проводим вечер за просмотром фильма с различными сладостями и напитками. Эта традиция сближает нас и учит ценить друг друга. Однажды я пришла со школы без настроения и мои родители с сестрой, чтобы поднять мне настроение купили мне любимые вкусняшки, а мама с папой выучили смешной танец. Тем самым они подняли мне настроение. Семья — это самое дорогое, что есть у меня, они самые любимые и близкие мне люди.  Я очень рада что я родилась именно в этой семье. 
Таким образом, семья – важная ячейка общества. Родители должны подавать правильный пример своим детям, чтобы те выросли воспитанными и отзывчивыми людьми. В. Сухомлинский был прав, говоря о первоочередном факторе формирования характера. Я считаю, что должное внимание к воспитанию – залог правильного обучения человека социальным нормам.

