Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
Новохоперского муниципального района Воронежской области 
«Елань-Коленовская средняя общеобразовательная школа № 2».

V Международный конкурс сочинений 2022/2023

«С русским языком можно творить чудеса!»

 Сказка «Корона в России»
Автор: Воропаева Алена Ивановна (12 лет)
учащаяся 6 класса МБОУ «Елань – Коленовская СОШ №2»
Воронежская область, Таловский район, п. Абрамовка, ул. 1Мая, д.5

( тел. 8 (950) 769-28-51)
р.п. Елань-Коленовский
2023 год.

Холодным зимним днем, в далеком царстве, в иностранном государстве, в многодетной семье Ковид – Вирусня на свет появился Вирусинка. Он был девятнадцатым. С самого рождения не был  похож на своих старших сестер и братьев. Родители считали его рожденным в «рубашке». Вирусинка очень быстро приспосабливался к условиям жизни. Рос не по часам, а по минутам. Уже с первых дней он чувствовал свое превосходство. В семье ему не было равных.  Вирусинка гордился своими симптомами. Это была головная боль, боль в суставах и мышцах, повышенная температура, кашель, затрудненное дыхание, потеря обоняния и вкуса, пневмония.
Новоявленный очень скоро  возмужал, набрался сил, стал подражать своим старшим братьям и сестрам в распространении. И в один прекрасный момент он покинул стены своего родного дома. Китайский город Ухань – родина Вирусинки, оказался небольшим. Вирус быстро перезнакомился в нем  со всеми животными. Особенно ему приглянулись летучие мыши. С ними он стал как одно целое. Мыши очень быстро переносили его с одного края города на другой. Однажды на его пути встретились люди. Вирус не знал, как себя нужно вести с ними. Ведь он научился  по особенному  привлекать к себе внимание животных, а люди для него в новинку. Он вцепился в них «мертвой хваткой». Они очень быстро попали под  его обаяние. Вирусинка с большим удовольствием раскрывал для новых знакомых свои способности. Люди стали заболевать от такого пристального внимания, а некоторые даже умирали.
Так как городок был небольшим, то за очень короткое время вирус перезнакомился почти со всеми жителями, с  некоторыми и по два раза. От него стали прятаться под масками. Его пристальное внимание уже пугало людей, наводило ужас. И тогда Вирусинка решил расширить границы своего господства. Он отправился путешествовать по миру. Имя свое поменял на Covid-19, ведь оно должно соответствовать мировому  уровню. Из Вирусинки он превратился в жестокого и беспощадного  Вирусню. Он застал человечество врасплох — под рукой не оказалось эффективных  средств от навязчивого  Вирусни. Каждый человек, вне зависимости от возраста, пола, национальности, социального статуса, материального положения   – стал участником одного глобального события – знакомство с коронавирусом. Облетев все страны на планете,  Вирусня попал в Россию. В Российской империи вирус встретили не с хлебом и солью, а с огненной водой.  И пока коронавирус  продолжал своё мрачное шествие по России, алхимики зря время не теряли. Они изобрели спасательное зелье, под названием 
Спутник-V, Оно раздавалось бесплатно каждому желающему. Человек, который имеет при себе это средство, спасен и вооружен от пристального внимания вируса. Для него он становится невидимкой. Вирусня использовал все свои старые симптомы, добавил новые, которые приобрел за границей,  но у него ничего не получалось. Людская молва быстро разнесла весть о существовании волшебного зелья в Российской империи. А так как Россия дружелюбная страна и готова всегда поделится с нуждающимися, то зелье оказалось за границей. Люди благодарили Российского правителя за оказанную помощь и дружелюбие. Человечество объединилось против незваного гостя.  Все больше людей начали использовать спасательное зелье и следовать правилам личной гигиены. Ведь их совсем не радовало такое соседство. Все эти процедуры очень злили  коронавирус. Через некоторое время Вирусня понял, что человечеству не стоит навязывать свои правила существования. От своего бессилия и злости его разорвало на множество мелких частичек. Ветер подхватил и разнес их  по всему миру. Летают эти частички и цепляются за каждого, кто встречается на их пути. Только  теперь по отдельности они не страшны для людей. Потеряли они свою силу.
В настоящее время каждый человек может столкнуться с такой частичкой. Но для того, чтобы она не прилипла к человеку, есть множество способов защиты, а самый верный и надежный из них – это спасательное зелье. Так же не помешает и личная гигиена. Нужно, как можно чаще,  мыть руки с мылом, в общественных местах не пренебрегать маской и перчатками. А еще принимать как можно больше витаминов. При соблюдении всех этих простых правил, человечеству больше не грозит соседство с семьей Ковид-Вирусня.
В истории человечества было немало трагических событий. Были масштабные эпидемии, войны, стихийные бедствия. Счёт погибших и пострадавших иногда шёл на миллионы. Но очевидно одно – за пять тысяч лет более или менее достоверной истории человеческой цивилизации ещё не было события, которое затронуло всех людей на планете, во всех странах на всех континентах. Не было, до 2019 года, когда началась глобальная пандемия коронавирусной инфекции.
  Пройдет еще немного времени и злой Вирусня уйдет от людей насовсем, а про семью Ковид-Вирусня будут вспоминать как о страшном событии в истории человечества.
