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                                                                                   Марк Аврелий.

Абхазия-край гор, покрытых густыми лесами, цветущими альпийскими лугами и неприступных, закованных в вечные льды вершин. Красивая древняя земля и море. Немного найдется на нашей планете мест, где так близко соседствуют субтропики и ледники, где на отрезке всего в 40 км укладывается почти всё разнообразие поясов растительного мира от цитрусовых на равнине до лишайниковых у вечного снега.


Абхазия…Более ста лет назад, впервые увидев её, А. П. Чехов писал: «Природа удивительная до бешенства и отчаяния. Если б я пожил в Абхазии хотя бы месяц, то, думаю, написал бы полсотни обольстительных произведений. Из каждого кустика, со всех теней и полутеней на горах, с моря и с неба глядят тысячи сюжетов». Десяткам миллионов людей в бывшем Советском Союзе и за его пределами, побывавших здесь, трудно забыть о «море и пальмах в Гаграх», запахе хвои, сосновой рощи в Пицунде, озере Рица, сухумской набережной, подземных красотах Новоафонской карстовой пещеры.

Но в августе 1992 года кипарисово-олеандровый рай в одночасье превратился в ад-Абхазия была ввергнута в пучину войны. День 14 августа начинался в Абхазии похожим на предыдущие: так же, как и накануне, светило жаркое солнце и тысячи отдыхающих с утра заполняли пляжи, приступала к работе очередная смена на предприятиях, на чайных плантациях в сёлах шёл сбор листа. Занимались своими делами и политики- в этот день, в пятницу, депутаты Верховного Совета Республики Абхазия собрались в Сухуми на очередное заседание сессии, предполагая обсудить проект договора между Абхазией и Грузией. Словом, над всей Абхазией безоблачное небо. Мало кто в республике подозревал, что в эти часы началось осуществление разработанной в Тбилиси военной операции «Меч».

В первые же дни войны в Абхазии, в Майкопе, как и в других регионах Северного Кавказа, прошло собрание, организованное обществом Адыгэ Хасэ, на котором прозвучал призыв идти на помощь абхазским братьям. Организатор добровольческого движения в Республике Адыгея Адам Хуаде, выступая на митинге, призвал: «Я только что вернулся из Абхазии. Над нашими братьями нависла беда. Завтра будет поздно, надо ехать сейчас. Что мы скажем нашим потомкам, если они спросят: «Где были ВЫ, адыги, когда уничтожали абхазов? Рождённый адыгской женщиной мужчина поедет со мной!» 

Адам никогда не был в политике экстремистом, потому что знал и тонко чувствовал ту ситуацию, в которой находятся малые народы. Он был одержим идеей свободы. Едет в Абхазию не убивать, а защищать такой же малый братский народ, как и тот, к которому принадлежал сам. И в этом он весь.


Жизнь Адама Хуаде складывалась неплохо. Закончил школу, педагогический институт, стал мастером спорта СССР по самбо и дзюдо. После службы Адам начинает работать в Майкопской районной инспекции по делам несовершеннолетних. Педагогические знания, физическая подготовка пригодились в работе. Для многих «трудных» подростков он стал личным примером, помог им найти себя, выбрать дорогу в жизни.

В 1987 году закончил юридический факультет Кубанского государственного университета. Молодой перспективный следователь возглавил следственное отделение Теучежского ГРОВД. В первые годы перестройки включается в общественное движение, создает первичные организации Адыгэ Хасэ в аулах Теучежского района, входит в парламент Конфедерации Горских Народов Кавказа. Выезжает в горячие точки Северного Кавказа.


Адам Ильясович Хуаде. Это имя дорого всем жителям Адыгеи. Это гордость Республики. Это эталон беспримерного мужества, человечности, гуманности! Адам Хуаде стал лидером, организатором добровольческого движения в помощь народу Абхазии. Волонтер свободы. По-другому его не назовешь. Думаю, ему было трудно, потому что переживал за людей, которые оказались в такой страшной ситуации, когда каждую секунду, минуту любого могла настичь вражеская пуля. И было легко ему, потому что не пошел против совести! Я никогда не видела его. Но, по словам тех, кто хорошо знал его, Адам Ильясович был самым чистым, честным, мужественным. Был непримирим к несправедливости, лжи. Больно думать о том, что его жизнь оборвалась так рано, когда был необходим своим детям. Но ради всеобщего благополучия и спокойствия он забывал о себе. Интересы общества всегда были выше его личных. 

В Адаме сочетались мужество зрелого человека с юношеской пылкостью, добротой и скромностью. Он тонко чувствовал ситуацию, в которой находятся малые народы. «Наша цель в объединении, в сохранении малых народов! Наша цель-защитить братские народы Кавказа от исчезновения, от эмиграции», - говорил он. Для него это были не просто слова. Своей жизнью он доказал, что борьба малых народов за самосохранение-святое дело, что защита родины превыше всего. 

В конце августа 1992 года под руководством Адама Хуаде был уничтожен штаб грузинских гвардейцев, но в этом столкновении он был убит. Боевые друзья успели подхватить его и адыгский флаг, который был у него в руках. Флаг, обагренный кровью мужественного человека, бойцы пронесли до победного конца.


Похоронили в Абхазии. Спустя год его останки перевезли в родной аул Гатлукай.  Проводить Адама Хуаде в последний путь приехали все, кто знал его и не знал, со всех концов Адыгеи, Абхазии, Кабардино-Балкарии. Адыгский флаг, который он нес с собой в атаке на Сухумский вокзал, был склонен, а потом во время процессии реял над ним до тех пор, пока тело его не было предано земле.


Имя славного сына Адыгеи носят улица, где живут его сыновья-Бислан и Рустем, средняя школа, где он учился. Во дворе школы установлен памятник. Он Герой Республики Абхазия. 

Мы, подрастающее поколение, низко склоняем свои головы перед памятью героев Абхазии и Кавказа. Светлая память о героях навсегда останется в памяти народной и будет служить примером доблести, отваги, благородства и чести. Мы никогда не забудем их подвиг. Пусть никогда в истории не только Абхазии, но и всего человечества не повторится такая трагедия!   
