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        На протяжении многих столетий Русское государство было сильно соборным единством русского народа, выражавшимся в общности взглядов на важнейшие вопросы духовной и политической жизни страны. Но откуда же черпали наши предки силы на подвиг постоянного служения ближнему, самопожертвования? Таким благотворным источником была семья, которую по праву можно назвать малым собором. Ведь в единодушии, взаимной любви и забвении себя ради другого кроется непременное условие её существования. Знаменательно, что семья в Древней Руси называлась «оспода», а глава семьи, хозяин – «господарь» (позднее «государь»). Современное значение слова «государство» отражает народную мысль о том, что государство держится на тех же началах, на которых стоит семья.
       Вот почему одной из центральных тем русской литературы является тема семьи. Индивидуализм всегда был чужд русским писателям, их волновала судьба государства, вопрос сохранения национальных традиций русского народа. Русская литература сосредоточена на решении философских проблем, устремлена к высокому, божественному. А семья – это воплощение такого идеала, один из столпов, на которых держится общество, и в то же время живой организм, остро реагирующий на все изменения общественной жизни.

       Сколько прекрасных образов создано, сколько тёплых слов о семье сказано за всю историю русской литературы, начиная с «Поучения» Владимира Мономаха, в произведениях А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.С. Лескова, Н.А. Некрасова и многих других писателей! Но есть среди них автор, чьё имя в связи с темой семьи упоминается нечасто, между тем как он посвятил ей несколько замечательных произведений. Это великий поэт, учитель Пушкина, наставник будущего императора Александра II В.А. Жуковский.
        Для В.А.Жуковского семья стала «школой терпения», закалки воли, постоянной   борьбы   с   отчаянием. Он  женился  в  преклонном  возрасте  на
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Елизавете Евграфовне Рейтерн, мечтая о спокойной жизни, посвящённой любимому труду. Но жена, потеряв первого ребёнка, тяжело заболела и слегла. Болезнь парализовала её волю, чёрные мысли не оставляли ни на минуту. С этого момента жизнь В.А. Жуковского превратилась в подвиг ежедневного служения близкому человеку. Как вылечить, укрепить, пробудить и утешить родную душу? 
        Стало подводить и собственное здоровье, коварным зверем подкрадывалась слепота. Но нельзя поддаваться слабости, надо начинать учить детей. Жуковский создаёт начальный курс обучения, такой живой и интересный, что его маленькая дочурка ни разу не заскучала во время занятий. Понемногу поэт начинает учить и сына Павла. Несмотря на боль в глазах, Жуковский для наглядной азбуки нарисовал акварелью около пятисот разных картинок!
        Жизнь поэта до последней минуты была неустанным преодолением трудностей. «Того, что называется земным счастием, у меня нет, – писал Жуковский на родину. – Того, что называется обыкновенно счастием, семейная жизнь не дала мне; ибо вместе с теми радостями, которыми она так богата, она принесла с собою тяжкие, мною прежде не испытанные, тревоги, которых число едва ли не перевешивает число первых почти вдвое. Но эти-то тревоги и возвысили понятие о жизни; они дали ей совсем иную значительность».
        Свои взгляды на значение семьи в человеческой жизни В.А. Жуковский изложил в статье «Кто истинно добрый и счастливый человек?» Ответ поэта на этот вопрос однозначен: «Один тот, кто способен наслаждаться семейственной жизнью, есть прямо добрый и, следовательно, прямо счастливый человек». Никакие другие блестящие светские качества и гражданские заслуги не дают возможности делать такой вывод. Если приход отца в дом вызывает радость домашних, если вместе с ним воцаряются кругом спокойствие  и  доверие, то  такого человека можно назвать добрым и
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порядочным. Чистый, светлый образ семьи и на службе будет его совестью, предостерегающей от всякого зла. В семье находится корень всех гражданских добродетелей. В.А. Жуковский в своей работе даёт глубокое и тонкое определение семьи: «Семейство есть тихое, сокрытое от людей поприще, на котором совершаются самые благородные, самые бескорыстные подвиги добродетельного». Судьба определила поэту доказать эту мысль своей жизнью.
       Перу В.А. Жуковского принадлежит замечательное произведение «Овсяный кисель», написанное в жанре семейной проповеди. Проповедь – жанр назидательный, для большей образности и эмоционального воздействия широко использующий иносказание. Мать сварила детям овсяный кисель, и, пока они обедают, звучит из её уст удивительный рассказ о жизни овсяного зерна – притча о человеческой жизни. Эта история учит ребят важнейшим истинам семейной жизни: вере в Бога, почитанию родителей, уважению чужого труда, доброму отношению ко всему живому, любви.

                 Слушайте ж, дети: в каждом зёрнышке тихо и смирно 
                 Спит невидимкой малютка – зародыш. Долго он, долго
                 Спит, как в люльке, не ест, и не пьёт, и не пикнет, доколе 
                 В рыхлую землю его не положат и в ней не согреют, –   

сколько добра и ласки в этих строчках, рассказывающих о зарождении новой жизни! Но вот «малютка» просыпается и начинает расти, родное зерно питает его своим соком. Подросшему «зародышку» открывается красота мира, и вместе с ним любуются солнышком и дождевым облаком дети, слушающие мамину проповедь. Но что же приготовила «зародышку» жизнь?
                  Ждёт и малюточку тяжкое время: тёмные тучи
                  День и ночь на небе стоят, и прячется солнце;

                  Снег и метель на горах, и град с гололедицей в поле.

                  Ах!  мой бедный зародышек, как же он зябнет! как ноет!

                  Что с ним будет? Земля заперлась и негде взять пищи, –
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так и ребёнок, подросши, улетит из-под родительского крыла и будет в одиночестве, среди чужих людей, добывать свой хлеб. Но не вечно властвовать зиме, приходит весна, и былинка распускает листочки, тянется к небу тонкий стебелёк, наливается колос:

                  Добрые люди, скажите: кто так искусно развесил
                  Почки по гибкому стеблю на тоненьких, шёлковых нитях?

                  Ангелы: кто же другой?

Былинка одевается цветами, как невеста, – человек ищет себе спутника жизни, готовится к созданию семьи.

        Быстро идёт время, близится осень. Согнулась былинка под тяжестью зёрнышек, выполнила свой долг, успела к жатве. Так и человеку не страшно умирать, окружённому детьми и внуками.

        Заканчивается семейная проповедь из «Овсяного киселя», вместившая в себя всю человеческую жизнь, а в душе у детей нет страха перед испытаниями и даже перед самой смертью, потому что открылся им смысл жизни.
         Произведения В.А. Жуковского, как и сама жизнь поэта, открывают читателям особый взгляд на семью как смысл человеческого бытия, как единственную возможность стать счастливым в суете мира. Подобно доброму, спасительному кораблю, парящему над безднами пустынного океана, она принимает на свою корму всех тех, кто в одиноком и бесприютном мире так нуждается в заботе, тепле и опоре. И приобщившись совсем иной, родственной жизни, эти спасённые продолжают свой путь уже в надежде в такую же трудную минуту протянуть кому-то руку помощи, потому что познали они, что прообраз семьи есть Бог. 
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