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а.Хатукай
2023г
Здравствуй, дорогой солдат!
  Пишет тебе девочка 9 лет. Меня зовут Кристина, ученица 3 А класса. Я не знаю твоего имени и очень сожалею о том, что ты уже никогда не прочтешь. Война закончилась в далеком 1945 году. Фашистская Германия повержена. Но память и боль в поколениях твоих потомков жива. Я не знаю где ты воевал и где погиб,  на Курской дуге или в блокадный Ленинград, когда находясь без еды и медицинской помощи, люди гибли от голода и холода. Я верю , что тебя это не сломило, и ты стойко выдержал все испытания той жестокой войны. А может ты тот, кто помогал перевозить продукты по «Дороге жизни». Выдержать ту боль и муки не каждому под силу.
  Я не знаю, кто ты, но я уверенна что ты был самым мужественным солдатом, не побоявшимся выйти на защиту Родины. Прошел много испытаний, выстоял и победил, ты остался человеком и проявил благородство и честность. Спасибо тебе за мирное небо над головой, за счастливое детство.
  Сейчас уже немногие остались в живых с тех страшных времен, но их дети, внуки и уже правнуки, все еще хорошо помнят и знают о тех временах. Никто не забыт, а даже наоборот, каждый год проводятся поисковые операции с целью нахождения солдат Красной армии.
   В наше время на День Победы проводится мероприятие «Бессмертный полк», это когда по улицам всех городов России , проходят потомки воинов и несут в руках портреты своих родственников.
   Я много читаю литературы про военные годы и думаю о подвигах, которые ты со своими товарищами совершал. Они всегда останутся в моей памяти. А образы солдат, встающих со страниц книг о Великой Отечественной войне, напоминают мне о том, каким должен быть человек, напоминают о его ценности, о его достоинстве, о тех принципах, которым мы должны быть верны в любых обстоятельствах.
  Я горжусь, что в те нелегкие годы, ты русский солдат встал на защиту Отчизны. Ты настоящий герой нашего времени. Мое поколение будет всегда о тебе помнить и гордиться тобой.
  Также я хочу поддержать тебя, чтобы ты не терял боевой дух и силу воли. Я очень надеюсь, что с честью пройдешь все тяжести войны, а главное, останешься в живых. Ты должен  знать , что все что ты делаешь,  ты делаешь на благо своих потомков и миллионы людей, благодаря тебе, живут сейчас в нашей стране.  
  

