Сочинение
«Никто не забыт, ничто не забыто»
О войне я знаю совсем немного, потому что я ученик первого класса и мне всего семь лет. Я живу в мирное время и не знаю, что такое война. Но слышал, что нашей мирной жизнью мы обязаны нашим прадедам, которые защищали нашу страну.
От мамы я узнал, что практически каждая семья имеет связь с этой войной. Мою семью война тоже не обошла стороной. В этой войне участвовали мои прадедушки Перекопский Яков Кузьмич (папин дедушка) и Проценко Алексей Селиверстович (мамин прадедушка). Они прошли всю войну и вернулись домой живыми. 
Не так давно появилась традиция, каждое девятое мая, люди выходят на парад с фотографиями своих героев. Этот парад стали называть бессмертный полк. Мы тоже принимали участие в таком параде и с гордостью несли портреты наших родных.
Моя семья до сих пор чтит память о моих прадедушках, которые боролись с фашизмом. В нашей семье  сохранились медали моих прадедов и я с интересом их рассматриваю. И каждый раз думаю о том какими смелыми и храбрыми они были. 
Фраза «Никто не забыт, ничто не забыто» актуальна и по сей день и на много столетий вперед. Ведь историю своей страны, народа, своей семьи нужно знать и передавать из поколения в поколение.
Нам детям мирного неба, трудно представить всех ужасов тех дней, но мы никогда не должны забывать героев, прошедших всю войну и погибших в сражениях. Я горжусь своими прадедушками. Вечная слава героям!
