Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин (Достоевский Ф.М.):

Красота природы


Красивые растения окружают меня с детства. У бабушки на участке много цветов, кустарников, деревьев. С ранней весны до поздней осени бабушкин сад переливается разными красками. Белые подснежники, малиновые цикламены, жёлтые нарциссы, красные тюльпаны – глаз не оторвать весной от этой красоты. А ещё мне нравится, когда цветут маргаритки вдоль дорожки. Они сверкают на солнце, как звезды.


Потом зацветает сирень. От её аромата кружится голова. Ирисы, пионы, гвоздика и, конечно же, королева цветника – роза! А ещё мне нравится, как цветет лён. Маленькие, нежные, голубенькие цветочки распускаются утром. Кустик выглядит, как голубой салют! Глядя на это чудо, кажется, что трепетные цветочки с тобой разговаривают. А ещё в саду растет настоящая ель, очень густая и пушистая. Бабушкины подружки, изумрудные ящерки, очень любят греться на солнышке, уютно устроившись на ветвях ели. Если подойти тихо, то ящерки смотрят на меня и не убегают. В дальнем уголке сада есть пруд, в котором живут лягушки. По вечерам они поют песни на разные голоса. По утрам я просыпаюсь под птичий щебет, и настроение весь день у меня хорошее.


Я помогаю бабушке и маме ухаживать за садом и цветами. Мне очень нравится, когда вокруг красиво. Эту красоту мне хочется подарить своим родным и друзьям. Тогда вокруг нас всегда будет доброта и счастье.
