     Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество,  готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну (Михалков С.): Памяти героев Отечественной войны посвящается…

                                                                          Война — жесточе нету слова.
                                                                          Война — печальней нету слова.
                                                                          Война — святее нету слова
                                                                          В тоске и славе этих лет.
                                                                          И на устах у нас иного
                                                                          Ещё не может быть и нет.
                                                                                             А.Т.Твардовский

   Каждый человек хотя бы раз в жизни задумывался о войне.    О   ней много говорили и писали. Важность этой темы трудно переоценить: она является частью истории страны и ее народа, ее прошлым и настоящим. А если по каким-то очень весомым причинам  войны невозможно избежать, то она может стать будущим. Очень тонкая грань существует между понятиями «война» и «мир».  У каждого слова  свои цели и задачи: для войны – смерть, голод, разрушения, а  для мира - независимая и счастливая жизнь народа, его благосостояние.  К сожалению, не все страны и их правители являются сторонниками жизненных приоритетов.  Некоторые из них выбирают вражду с целью завладения территорией чужих государств и их сырьевыми ресурсами. Так произошло в 1941 году, когда фашистская Германия напала на Советский Союз, зверски круша все на своем пути. На защиту своего Отечества встали все, кто мог держать оружие. 1418 дней пришлось отстаивать героям  Отчизны свою землю в огненном дыму, голоде, холоде и всем смертям назло. Это были мужественные люди, готовые на самопожертвование ради победы, ради достижения мира на земле. И враг был повергнут! Светлый весенний день 9 мая 1945 года  стал праздником  Победы Красной армии и советского народа над нацистской Германией. 
[bookmark: _GoBack]     На протяжении нескольких лет я ежегодно принимаю участие в торжественных митингах, приуроченных очередной годовщине со дня окончания Великой Отечественной войны 1941 г-1945 г. В этом году  наша станица праздновала 78–ю годовщину Победы.  Сбор состоялся на территории  парка имени Кирова, в центре которого размещен мемориальный комплекс защитникам Отечества, погибшим в бою за станицу Дондуковская. 156 воинов обрели вечный покой в Братской  могиле, а имена 104 из них неизвестны.  Кто вы, воины, отдавшие свои жизни в августе 1942 года за свободу и независимость одной из многих станиц Республики Адыгея? Чьи осиротевшие семьи остались без отцов, мужей и братьев? В чьи опустевшие села, деревни и города никогда не вернутся их защитники? Их имя – Герои. Их подвиг бессмертен. Они будут жить в нашей памяти - единственной доступной нам благодарности за спасение Родины. На моих глазах выступают слезы, а в душе нарастает чувство невыразимой грусти. Трудно одновременно передать словами свои переживания и радость от великого праздника Дня Победы. 
     В художественной литературе мы можем найти яркие примеры беззаветного героизма и стойкости погибших воинов, чьи имена остались неизвестными. Судьбы пропавших без вести солдат волновали не только их родных и близких людей.  Перу многих советских писателей и поэтов принадлежат произведения, раскрывающие тему судьбы Неизвестного солдата. Его образ отражен и увековечен в  повести Анатолия Рыбакова «Неизвестный солдат»,  в стихах Роберта Рождественского «Вечно живые»,  в романе Бориса Васильева «В списках не значился» и многих других. Никого не оставляют равнодушными книги о войне, больно читать о трагедии страны, которая до сих пор точно не знает ни количества погибших, ни числа пропавших без вести солдат и офицеров. Меня глубоко  тронуло повествование  о бессмертном подвиге советских солдат в романе-эпопее Владимира Успенского «Неизвестные солдаты». Книга очень точно передает дух времени, заостряя внимание на чудовищной несправедливости того, что никто не узнает ни имен, ни обстоятельств  гибели красноармейцев, чьи останки были захоронены в общей могиле. Этот роман о народе, совершившем великий подвиг.
    «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие», - так писал великий русский поэт А.С.Пушкин. Я согласна с этими  словами гениального поэта о тех, кто самоотверженно и героически сражался за наше мирное сосуществование, о тех, кого мы не вправе никогда забывать. Вечная память и слава героям Великой Отечественной войны!  
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