Сочинение на тему «Моя малая Родина».
Своё сочинение я хочу начать с высказывания великого русского поэта К. Г Паустовского.
«Человеку нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца».
В жизни каждого человека есть особое место, где он чувствует себя защищённым, свободными сильным. Это моя Родина!
Я родился в прекрасном уголке нашей страны, в республике Адыгея. Рассказывать о её красотах можно бесконечно. Здесь проживает много народов: адыги, русские, греки, турки и другие. На протяжении многих лет республика является примером мирного проживания межнациональных народов.
А какая природа у нас! О ней лучше не говорить, а один раз увидеть. Природа Адыгеи - это бурные реки, высокие горы заливные луга, заповедные места редкие животные, бесценные леса. Каждый год к нам приезжает огромное количество туристов полюбоваться красотами этого чудесного края. Кавказские горы,  укрытые снегом как белыми шапками кажется, упираются в небосвод. Поля сверкают золотом, колоски пшеницы нежно покачивает тёплый ветер. Наш приветливый и доброжелательный народ делает Адыгею одной из жемчужин России.
Столица Адыгеи –  город Майкоп. Один из чистейших городов  расположенный на берегу реки Белой. В городе современные и красивые здания, много культурных центров, учебные заведения, зоны для отдыха и развлечения. Адыгея славится своими спортсменами, культурными работниками, врачами, учителями. 
[bookmark: _GoBack]Тему своего сочинения я выбрал сам. Пусть мне только восемь лет, но любовь к Родине, гордость за свой край буду жить во мне вечно.
