И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово.
Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – 
это клад, это достояние, переданное нам нашими 
предшественниками!
 И. С. Тургенев 

Русский язык! Что может сравниться с этой громадой, этим величием, достоянием народа?! Великий русский писатель Иван Сергеевича Тургенев признавался, что русский язык для него не только средство общения, но и “надежда и опора” всей его жизни. Писатель призывал всех беречь, хранить и развивать русский язык. Ведь проблема развития и сохранения  языка была актуальной во все времена и не потеряла своей злободневности и сегодня. Следуя примеру И. С. Тургенева, мы не только можем, но и обязаны сохранять русский язык.

Никто не поспорит с тем фактом, что язык невероятно важен для человеческого общества. Это не только совокупность звуков, с помощью которых мы общаемся. Представление о мире, всевозможная информация, человеческие стремления – все это нельзя представить без языка. Именно он объединяет людей в нацию и делает ее сплоченной.

Наш язык – это наше богатство, наше достояние и культура. Решить проблему развития и сохранения русского языка, на мой взгляд, можно, но для этого нужно будет приложить немалые усилия. Вспомним Л. В. Успенского, который всегда говорил: “Все, что люди совершают в мире действительно человеческого, совершается при помощи языка”. Именно поэтому необходимо беречь русский язык, ведь без него мы будем ограничены буквально во всем: в действиях, мыслях и развитии в общем.

Русский язык – это гордость всего народа. Он по праву считается одним из самых певучих и многогранных языков Земного шара. Благодаря русскому языку были созданы великие литературные шедевры, которые известны всему миру. На сегодняшний день  русский язык, без всякого преувеличения, стал языком мирового уровня. Это великое культурное наследие и национальное достояние, которое формировалось не одно столетие. Его изучают во всех уголках нашей необъятной планеты. Для многих граждан других стран он давно стал родным языком.


Я согласна с высказыванием Н. В. Гоголя: “Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово”. Действительно, нет ничего богаче, красочней и выразительней, чем русское слово, русский язык...
Язык наш соткан из цветов,

Из белых маленьких росинок,

Он - шелест зелени лугов,

Он - щебет птиц, души картинок!

Язык наш - звуки горных рек,

Где камни точат чисты воды!

Язык - он с детства оберег,

Его не изменяет мода!

Он звонкий, как весны капель!

Он мудрый, как рассказы старших!

Он и весёлый, как апрель!

И мысли он читает наши!

На языке, что ни крутись,

Всё ясно, умно и речисто,

Все мысли наши мчатся в жизнь,

Словно рассвет, где всё лучисто!

Люблю тебя, родной язык!

Люблю и славлю, будь уверен!

К тебе, как к матери, привык!

Веками говор твой проверен!

Ты близок всем!

С тобой знаком любой,

Чьи не заткнуты уши,

Ты с материнским впитан молоком,

Тобой пропитаны все наши души!


Да,  именно в языке заключается жизнь!

К. Г. Паустовский с трепетом и заботой относился к русскому языку и всячески призывал беречь родную речь. Речь... Что же такое хорошая, правильная грамотная речь? Этот вопрос с виду прост, но ответ на него довольно-таки сложный и глубокий. Хорошая речь – это не просто знание правил орфографии, морфологии, пунктуации и других разделов русского языка, но и правильное, разумное использование всего этого в повседневной жизни, в своей речи. К.Г.Паустовский был убежден, что нам дарован самый богатый, красивый, могучий и великий язык на свете. Поэтому мы должны любить и беречь не только его, но и, следовательно, свою страну, родину, место, где мы родились и выросли. Каждый из нас должен любить, ценить, сохранять и обогащать русский язык. 
Русский язык наш  богатый, родной!

Знает об этом ребёнок любой!

Учим его мы с рожденья, со школы,

Русский язык - он прекрасный, весёлый,

Тихий и звучный, спокойный, лучистый!

Как океан, он могучий и чистый!

Добрый, как голос любимой мамули,

И справедливый, и зычный, как пуля!

Он донесёт нам и слово, и знак,

Твёрд и уверен, и нежен, как злак!

Он и научит, и мир наш спасёт,

Он вразумит, он века проживёт!

Я им горжусь!

Ты, язык, процветай!

Веру и силы ты нам придавай!

Русский язык! Ты родной на века,

Что б ни случилось, ты с нами всегда!


Существует множество пословиц и поговорок, которые учат нас бережно относиться к своему языку. Вот некоторые из них: “От учтивых слов язык не отсохнет”; “Не на пользу книги читать, коли одни вершки глотать”; “Хороша книга, да чтец плох”. Смысл этих пословиц заключается в том, что люди должны беречь свой язык, речь, тем самым сохранять культуру, а также правильно использовать все это в своей жизни.

По этому поводу хочется вспомнить замечательные слова Александра Сергеевича Пушкина: “Изучайте значение слов – и вы избавите свет от половины его заблуждений”. Эти слова настолько правильны и глубоки, что несут в себе великую мудрость и совет будущим поколениям. 

Великие русские писатели очень тревожились за судьбу русского языка и писали по этому поводу различные статьи. Например, К. Паустовский говорил о том, что нужно и просто необходимо сохранять и развивать русский язык. Сделать это можно, читая таких великих литературных классиков, как А. С. Пушкин, Н. В. Гоголь, Л. Н. Толстой, Н. Лесков и А. П. Чехов. А. Куприн же утверждал, что ” красивым и выразительным язык становится лишь в умелых руках и опытных устах”. В этом заключается правильное развитие любого языка. Ведь язык становится красивым лишь тогда, когда с ним умело обращаются. Поэтому нам так необходимо изучать русский язык, правильно им пользоваться, не засорять и обогащать его. 

Действительно, проблема развития и сохранения языка в современном обществе стоит довольно-таки остро. Без языка мы не сможем развиваться. Без развития языка ни на шаг не сдвинется ни наука, ни техника, ни ремесло. Но увы...

Как часто мы размышляем об изменениях в нашем родном языке! И иностранные заимствования, и людская безграмотность, и преобразования в нормах речи часто становятся предметами споров. Язык обеднен не только по количеству слов, он еще обеднен и интонационно. Он утратил ритмичность и тональность. Язык кишит жаргонизмами  и иностранными словами, значение которых, порой, невозможно понять...А где же наши, родные и столь понятные, дорогие сердцу слова?!  А так хочется простой человеческой речи...

Говорить об исключении иностранщины из нашей лексики вполне правомерно и необходимо. И нечего этого бояться. Надо безжалостно исключать «чужесловы» из нашей речи. Безжалостно выбрасывать!

Надо вспомнить об элементарной грамотности: о падежах, о знаках препинания, о спряжении глаголов, о многом еще. Где ставить точки, запятые, двоеточие и многоточие, где необходимо тире, а где ничего не надо. Никто не говорит, что русский язык прост. Но надо говорить о грамотности, которая, безусловно,  необходима. Язык — это народ. Когда мы говорим о спасении России, мы говорим о спасении языка. Сохраним язык — сохраним все! Поэтому нам так необходимо изучать русский язык, правильно им пользоваться, не засорять и обогащать его.
О великий, свободный наш русский язык!

Изучают тебя и узбек, и калмык,

Украинец, поляк, и таджик, армянин,

Полюбил тебя немец, адыг и румын!

Ты прекрасен и звучен, богат и могуч!

Своим слогом разгонишь громады из туч!

Вызываешь улыбки, сияние глаз,

А в богатстве с тобой не сравнится алмаз!

О язык, постигаю тебя я с азов!

Мама сказки читала для сладости снов:

И о рыбке златой, про лису, колобка,

В первом классе же книга звалась "Азбука"!

Так расту я, и скоро уж школе конец!

Изучать же язык- это знаний венец!

Постигать орфограммы, пробелы, дефис,

И пред вами предстанет культурная мисс!

И не важно, какой будешь нации ты!

Зная русский язык, ты его береги!

Сохрани, преумножь, всё на нём говори,

И богатством сиять будешь ты изнутри!

О любимый, свободный наш русский язык!

Ты воистину гибок, красив и велик!

Сколько песен сложили во славу твою!

Клятву веры, любви я тебе лишь пою!


Россия – великая держава, обладающая богатой историей и, как писал И. С. Тургенев, “великим, могучим русским языком”. Основой сохранения нации, главным образом, является ее язык. Русский язык – зеркало русской самобытности, отражение самой жизни народа, поэтому каждый уважающий себя россиянин обязан сохранять свой язык. “Сохранить язык”- это вовсе не так трудно, как может показаться ...
Русский язык – это почти что живой организм. Он развивается, меняется. Появляются новые слова, а что-то, наоборот, уходит в прошлое. Как любой живой организм, язык тоже может “болеть” и страдать. Он даже способен погибнуть, исчезнуть с лица земли. Русскому языку такое не грозит, потому что на нем говорят миллионы людей.



Величие и богатство русского языка оспорить сложно. Это настоящий колосс литературы, непререкаемый авторитет и символ неисчислимых достоинств. Любое классическое произведение русских авторов – это непревзойденное мастерство истинного Слова, лишний раз подтверждающее тот факт, что русскому языку подвластны любые краски, эмоции и изыски. Увы, нынешнее время нельзя назвать порой расцвета русского языка...Но мы в силах всё изменить!..

Русский язык – это наша история, наша страна, наша душа. Русский язык – это мы. Можно бить себя кулаком в грудь, говорить о патриотизме, но напрочь забыть о родном языке. Я считаю, что это в корне неправильно. Мы должны стремиться к тому, чтобы развивать наш язык, беречь его и приумножать...

Сохраним язык — спасём и Россию!

