V Международный конкурс сочинений 2022/2023 «С русским языком можно творить чудеса!» 
Участник :   Суханова Анна Витальевна, 16 лет, 10 класс 
Филиал муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н.Г.Маркелова с. Красная Звезда  Ртищевского района Саратовской области» в с. Владыкино

Тематическое направление: Высшее искусство, которым обладает учитель, - это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний (Эйнштейн А.): школа, учитель, книги

Жанр сочинения: эссе «Учитель»
Учитель.… Как много в этом слове ноток гордости, уважения и понимания.
Учитель – это человек с большой буквы, с огромным и чистым сердцем. Это человек, который отдает частичку себя, чтобы направить и подсказать верный путь детям. Быть учителем – это призвание, которому люди отдают всю свою жизнь.
Учитель – это один из главных и не заменимых людей в жизни каждого подростка. Ведь не зря говорят, что школа – это второй дом, а классная руководительница – вторая мама. Иногда учителя бывают ближе и роднее детям, чем их родители, они лучше понимают подростков и всегда готовы прийти на помощь. А как много душевных качеств должно быть в учителе?  Он должен быть добрым, но в тоже время строгим, у него должно быть безграничное терпение. Учитель должен быть другом и  наставником каждому ребенку.
Учитель – это не профессия, а образ жизни. Эти люди иногда забываю про собственную семью, но никогда не забывает о школе. Учебники, тетради, компьютеры, ручки и карандаши – все это, всегда с учителем.
Как мы знаем, главное в жизни подростков является выбор дальнейшего пути. Поэтому перед каждым учителем стоит сложная задача. Он должен найти и раскрыть даже в самом непримечательном ученике его таланта. Учитель умеет найти подход к каждому ребенку, расположить его к себе.
Учитель – очень важная, серьезная  и ответственная профессия. Ведь именно в школе начинает складываться взгляд ребенка на мир. Именно в школе детям объясняют, что хорошо, а что плохо. Учитель помогает ребенку найти его путь в жизни. Именно он закладывает в нем личность.
Эта профессия очень важна. Многие писатели и поэты прославляли и прославляют ее в произведениях. В современном мире режиссеры очень часто снимают фильмы, в которых показывают, какую важную роль  играют учителя в обществе. 
В конце хотелось бы сказать, что нужно ценить учителей. Ведь эти люди являются эталонами доброты, честности и милосердия. Учитель - не звание, учитель призвание.
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