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Сочинение-эссе на тему: «С русским языком можно творить чудеса»
	Русский язык богат и прекрасен. С его помощью можно выразить радость, печаль, обиду, надежду, восторг, злость и любую другую эмоцию, которую может испытывать человек.
	Без нашего родного языка не обойтись в повседневной жизни, он помогает нам общаться друг с другом. Мы можем рассказывать истории, петь песни, читать стихи. В школе мы учимся правильно владеть языком. Наша учительница русского языка учит нас грамотно писать, читать и говорить. Но изучение языка не заканчивается школьными годами. Мы познаём родной язык всю свою жизнь. С нашим взрослением меняется и наш язык: он становится богаче, раскрывает свои глубины.
         Русский язык многогранен. Он может быть точным и чётким, а может быть образным и эмоциональным. Это разные стили речи. Вот, например, научное описание жирафа: «Жираф – жвачное парнокопытное животное. Туловище короткое, спина покатая, передние ноги длиннее задних. Длинная шея состоит из 7 позвонков, голова маленькая. Окраска варьируется от беловато-жёлтой до бурой, с контрастными пятнами различной формы». Здесь изложены факты, чтобы верно и точно охарактеризовать жирафа. 
А вот отрывок из бессмертного стихотворения Н. Гумилёва: 
Ему грациозная стройность и нега дана,
И шкуру его украшает волшебный узор,
С которым равняться осмелится только луна,
Дробясь и качаясь на влаге широких озёр.
Вдали он подобен цветным парусам корабля,
И бег его плавен, как радостный птичий полёт.
Я знаю, что много чудесного видит земля,
Когда на закате он прячется в мраморный грот.
Эти строки не дают чёткого описания, но рождают образ и вызывают слёзы восторга. Действительно, с русским языком можно творить чудеса!
