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Рассказ

- Петя, ну куда ты опять побежал? Нас дома папа уже заждался! – крикнула сыну мама, вновь закатывая глаза. Это уже ритуал. Каждый раз она всем своим видом хочет показать, как же она недовольна. Нет, она очень добрая и заботливая, но часто своенравна.

Ярко светило солнце. Облака медленно плыли по направлению к реке, сопровождаясь гулкими криками чаек. Ветерок беспокойно колыхал волосы маленького мальчика. Взяв свою родительницу за руку, он с замиранием разглядывал только – только распустившиеся  бутоны тюльпанов. Тут из-за угла выглянула пара малюсеньких глаз. Петька насупился, ведь за ними идет слежка! А может это межгалактические инопланетяне? По телевизору часто про них рассказывают. Но странности на этом заканчиваются. Мама все также спокойно идет по улочке.

Через пару минут все встало на свои места. Маленькие глазки превратились в милых котят. Они находились на приличном расстоянии и боялись подойти. Бедняжки! Наверное, это брат и сестра! Котята были похожи, как две капли росы. Различались только пятнышки на носу: у девочки оно было серого оттенка, а у мальчика – рыжего.

- Ой, какие милые! Петя, доставай пакет с кормом, - мама тоже заприметила милых созданий и тут же начала потихоньку подходить ближе.

- Зачем? Это же нашему Федьке! А что он будет кушать?

- Ничего ты не понимаешь, Петр! Котята – такие же живые существа, которые хотят любви и ласки, - мама тут же открыла пакетик корма, и пара начала осторожно пробираться ближе. На всю улицу распространился запах кошачьей еды. 
- Как только коты такое едят? – прошептал мальчик так, чтобы его не слышали, и с недовольным выражением лица сел на скамейку. Просто невыносимо, что мать тратит свои деньги на бездомных и облезлых животных.


Вскоре к скамье подошла мама, и Петя встал, даже не взяв ее за руку. Чего тут обижаться?!

- Мы дома! – прокричала мама, как только на горизонте появился отец.


Сын же, даже не поздоровавшись, ушел в свою комнату. Он смотрел на плакаты с любимыми марками машин, но радости не было ни в одном глазу. Он чувствовал опустошение. Гнев огромными волнами подкатывал к горлу. Почему мама его не понимает?
- Петь, пойдем ужинать, - с кухни раздался голос отца. Мальчик даже не помог им с мамой накрыть на стол. Сейчас, кажется, начнется…

- Всем приятного аппетита! – уже положив кусок еды в рот, улыбнулась родительница. – Петя, почему ты ничего не ешь?

- Не хочется. Папа, представляешь, мы сегодня у магазина увидели котят, а мама начала кормить их едой нашего Федьки, - мальчик удивился, ведь заметил совершенно иное выражение лица папы. Он - то думал, что отец его поддержит и отрицательно отзовется о поступке жены.

- Петр, видимо, нам нужно с тобой серьезно поговорить. Понимаешь, у Феди есть мы – его хозяева, а у бездомных зверюшек их нет. А им тоже хочется играть, любить и чувствовать заботу. Представь, что там мог бы оказаться и наш кот. Нужно быть человечнее и проявлять к другим милосердие.

Сыну надоело слушать нотации, и он, так и не приступив к еде, вновь убежал в логово – свою комнату. Он  чувствовал себя униженным и оскорбленным. Но больше он не намерен это терпеть! Сегодня же ночью он сбежит из дома. 

***


Глубокая ночь. Из дальней комнаты доносится храп родителей. Они уже давным–давно уснули и наполовину просмотрели сны. Федька свернулся калачиком у прикроватной тумбы и тоже тихонько посапывал. Только один Петя не спал. Он все думал о своей грустной судьбе. Родители его не понимают, друзья не зовут гулять.


В последний раз погладив кота и посмотрев на спящих родителей, Петя на цыпочках вышел из квартиры. За спиной был небольшой рюкзак, в руках – фонарик, а в голове – гордость за свою независимость от взрослых. Он шел, куда глаза глядят. На дороге совсем не было людей. Логично, все же спят! Мальчик пробежался по набережной, посмотрел на стаи уток, мерно покачивающихся  на речной глади,  и не мог не забежать на свою любимую площадку. Теперь ему разрешено все!

Уже посветлело, А Петька продолжал разведывать неизвестные места. Мимо проезжают велосипедисты и машут ему, желая доброго утра. А мальчуган уже не такой бодрый, как они. Все чаще по пути малышу встречаются маленькие ребятишки, радостно хохочущие над очередной папиной шуткой. Петя даже загрустил. «Так, ты уже самостоятельный, и тебе родители не нужны!», - успокаивал он себя и шел дальше. Но постепенно его шаг замедлялся, ноги  тяжело отрывались от земли, а на улице похолодало. Только сейчас Петр понял, что нужно было заранее собрать рюкзак со всем необходимым.

Уже начало смеркаться. Поднялся сильный ветер. Руки онемели, ноги стали ватными, и Пете пришлось остановиться у первого попавшегося дерева. Он сел, прижав колени к груди, и заплакал. Залился горючими слезами от жалости к себе. Никто не понимал его, так еще и погода окончательно испортилась.


Но тут мальчик вздрогнул. Что-то легонько коснулось его коленки. Петя не на шутку испугался. Может межгалактические пришельцы вернулись? Медленно подняв голову, он увидел перед собой маленького серого котенка. Он смотрел на мальчика глазами, полными боли и разочарования. Но котик старался заглушить эти чувства, поэтому начал ласкаться о руки ребенка.

Петя только пару раз  шмыгнул, но, все же, протянул ладошку. Котенок тут же принял предложение и положил свою лапку выше, чем и рассмешил мальчика. Щечки у Пети быстро  порозовели, и грусть как рукой сняло. Малыши бегали по лужайке, играли с палками и листочками, а котенок показал настоящий цирковой номер – встал на задние лапки и замяукал!

Облака все продолжали сгущаться, и вскоре окончательно потемнело. Обоих начало клонить в сон. Они сели под уже такой родной дуб и начали готовиться к длинной, холодной ночи. Котенок, свернувшись клубочком, расположился под боком Пети. Мальчик же только сейчас понял, как он был тогда глуп! Прямо радом с ним спит пушистый ребенок, который полностью ему доверяет. А еще совсем недавно Петр презирал бездомных. Но ведь они тоже хотят любви… Он заплакал, только теперь от жалости к котам. Если раньше он считал всех плохими и непонимающими, то теперь таковым был он сам. Начал моросить дождь, как будто ему тоже стало жаль мальчика. Сейчас он совсем один и даже не знает, в какой стороне расположен дом.


Под утро Петя уснул. Ему снились родная квартира и мама с папой. Пробудило малыша громкое шипение со стороны кустов. Мальчик насупился, ведь даже котенок убежал. Он медленно подошел к кустам и обнаружил там свою пропажу. 

- Вот ты где! Тут ничего нет, не бойся, пойдем обратно к дереву, - мальчик уже было развернулся, но тут отчетливо услышал приближающиеся шаги. Петр взял котенка на руки, защищая его как детеныша от неведомой опасности. На поляну вышли…родители! Юный беглец открыл рот от удивления, но тут же побежал в их объятия. Мама от избытка чувств даже заплакала. Родные люди прекрасно поняли друг друга без слов.

- Петя, а это кто? -  папа с недоумением посмотрел на котенка, смирно сидевшего на руках у его сына.

- Это Листик – мой новый друг. Я все осознал и понял свои ошибки. Каким же жестоким и самовлюбленным был я. Простите меня! Мне очень стыдно за свои слова. Можно мы возьмем Листика с собой?


Вся счастливая компания отправилась назад. Мама с папой были рады найти своего сына живым и здоровым, Петя понял, что каждое живое существо достойно любви и ласки, а Листик обрел свой настоящий дом.


 История про двух малышей – Петю и Листика, подошла к концу. Эта ситуация многое дала мальчику. Он повзрослел, стал настоящим ценителем и защитником природы. Когда Петр стал совсем взрослым, то открыл приют для животных, который назвал в честь маленького серенького котенка «Листочек». Он всю жизнь помнил о своем проступке и своим детям с самого раннего детства прививал любовь к братьям нашим меньшим. Ведь семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро!

