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Введение
Каждая история живёт до тех пор, пока хоть кто-то хочет её слушать. Истории, которые нравятся нам больше всего, живут в нас вечно. Так что, сколько бы вы не возвращались к прочтению книг или просмотру фильмов, Хогвартс будет всегда рядом, чтобы принять вас домой.

Джоан Роулинг
Современного читателя, искушенного многообразием литературных жанров и направлений, очень трудно удивить и  предложить поистине увлекательную книгу, захватывающую не только сюжетом, но и наводящую на серьезные размышления. Еще сложнее бывает угодить подрастающему поколению, живущему в мире социальных сетей и  интернет-технологий, чтобы вообще возникло желание взять именно эту книгу с полки, а читать ее было интересно и доступно. Но все-таки есть авторы, способные заставить «запоем» прочитывать книгу. И сегодня есть такая книга, пробившая себе дорогу в сердца людей и занявшая почетное место как книга для детского чтения, так и оцененная по заслугам взрослой читающей аудиторией. Это серия книг английской писательницы Джоан Кэтлин Роулинг о Гарри Поттере, «мальчике, который выжил», и это пока лидирующее произведение по прочтению и поступлению критики в ее адрес за последние.

Я «взахлеб» читал эту сагу, пересматривал фильмы, и у меня  возникло желание разобраться

· В чем причина столь феноменального успеха Гарри Поттера?

· В чем же секрет этой истории? 
· Проанализировать образы главных и второстепенных героев

· стилистическое своеобразие романа

· сопоставить с русским фольклором и современными реалиями 

И именно поэтому я выбрал этот проект, чтобы в следующий раз, услышав нелестный отзыв о саге, я смог либо защитить ее, либо согласиться с мнением соперника.

I. Феномен Гарри Поттера в современной литературе.
Я просто писала  то, что развлекало меня. Никогда, даже в самых дерзких мечтах я не ожидала такой популярности.
Джоан Роулинг
В феномене Гарри Поттера пытались разобраться многие, на страницах прессы время от времени появляются статьи в поддержку той или иной версии о причинах популярности юного волшебника. Всех высказывающих свое мнение в адрес Гарри Поттера условно можно разделить на два лагеря: первые признают, что Дж. Ролинг написала детский бестселлер; вторые утверждают, что феноменальный успех Гарри Поттера - лишь хорошо продуманная рекламная кампания, пиар-проект, продукт книжного рынка. Однако более справедливым представляется утверждение, что феномен Гарри Поттер - это совокупность факторов, способствующих популярности вымышленного Дж. Ролинг мира и персонажей, живущих в нем. Необходимо обозначить эти факторы и попытаться разобраться в каждом из них.

1) Первым составляющим феномена Гарри Поттера является литературно-художественное своеобразие цикла сказок о школе магии и чародейства. 
Герой в литературе для детей обычно ровесник читателя. Он наделен теми же привычками, слабостями, у него могут возникать такие же проблемы в отношениях с родителями, со сверстниками. 

Читатель знакомится с Гарри Поттером в день, когда последнему исполняется одиннадцать лет. К концу всей истории главный герой предстанет перед читателем уже совершеннолетним (по российским критериям). Основная масса читателей сказки - дети, и они растут вместе со своим героем.
Особенность литературной сказки Джоан Ролинг в том, что она вызывает интерес не только у детей, но и у взрослых. Сказка Ролинг адресована всем мечтателям, независимо от возраста. 

Сюжет детского произведения очень динамичен, насыщен событиями, невероятными приключениями. (Обычно книга разделена на главы и каждая новая глава - это новое событие из жизни персонажей). В то же время фабула произведения невероятно проста и схематична. Сюжетная линия книг о приключениях юного волшебника Гарри Поттера по сути является детективной (литературная сказка допускает присутствие отдельных элементов других жанров). Расследование загадок волшебного мира, а также невероятные чудеса не позволят читателю скучать. 

Время в детской литературе, как правило, весьма условно: события могут происходить во все времена, и лишь предметно-вещный мир указывает порой на принадлежность к тому или иному веку. Однако время не должно нарушать своего логичного хода и календарно-сезонное течение обычно не ходит за пределы реальности. Исключение здесь составляет нарушение логичности на уровне приема: классический пример - сказка «Двенадцать месяцев» или путешествия в будущее и прошлое. События в книгах Ролинг происходят в современную эпоху, о чем свидетельствуют такие реалии как метрополитен, телефон, телевизор и тому подобное. Но волшебный мир Гарри Поттера сохраняет древние традиции. Использование Гермионой Грейнджер маховика времени в книге «Гарри Поттер и Узник Азкабана» - прием нарушения естественного хода времени, который выполняет сюжетно организующую функцию. 

Пространственная организация детского произведения такова: мир делится на "свой" и "чужой", реальный и волшебный, причем границы этих миров прозрачны, они могут проникать друг в друга. Мир магов в "Гарри Поттере", противостоящий миру маглов, существующий параллельно с ним, - яркая тому иллюстрация. 

Как мы видим, Джоан Ролинг создает произведение, отвечающее всем законом жанра детской литературной сказки. 

Относительно национальных традиций литературной сказки вспомним, что именно Англия подарила миру большую часть сказочных сюжетов и героев: Л. Кэролл, Дж. Барри, Кл. Льюис, Лофтинг, Д. Даррел, П. Трэверс, Дж. Толкиен – это далеко не полный список мастеров детской прозы. Специалисты выделяют следующие черты, отличающие английскую литературную сказку от сказок других стран: 

А) герой - ребенок; 

Б) герой сам приходит к своему создателю; 

В) авторы, как правило, не были детскими писателями; 

Г) обращенность одновременно к детям и к взрослым; 

Д) одна из центральных проблем - взаимоотношения взрослых и детей; 

Е) разнообразие языковых приемов, словесная игра; 

Ж) пародия; 

З) отступление от правила "счастливого конца". 

Нетрудно определить, что всеми вышеперечисленными чертами обладают и сказки Дж. Роулинг. 

Но для того, чтобы литературное произведение стало феноменом в мире литературы, недостаточно только следовать нормам и соответствовать образцам. Внося вклад в развитие литературы, произведение должно содержать элементы новаторства в той или иной области поэтики. Роулинг создает свой волшебный мир, в котором действуют свои законы и правила. Мифология Роулинг основана на мифологических и литературных традициях предшествующих поколений, и в то же время, это принципиально новое оформление уже известных образов, сюжетов, мотивов. 

Волшебный мир Гарри Поттера, предложенный Дж.Роулинг, начинается с известного практически всем философского камня, обладающего возможностью дарить бессмертие и превращать любые металлы в золото. Помимо этого Гарри предстоит узнать, что такое Тайная комната и  Кубок Огня, Орден Феникса и Дары Смерти; кто такие узник Азкабана и Принц-полукровка. Автор намеренно пошла на это, чтобы не только заинтересовать читателя, но и показать, что при очевидной взаимосвязи всех книг, все-таки в каждой из них скрыта своя история, складывающаяся к  концу прочтения всей серии в общую картину. Неслучайно было выбрано и само количество книг, так как цифра семь — священное, мистическое, волшебное число, самое распространенное (наряду с тройкой) для всех религий связана с пространственной и временной классификацией. Книги о Гарри Поттере  наполнены магией и волшебством, которые встречаются здесь практически всюду. Например, волшебные предметы-помощники, о которых мечтают все дети: волшебная палочка, исполняющая любые желания хозяина; распределяющая шляпа, помогающая сделать правильный выбор; мантия невидимости, укрывающая от нежелательных взглядов; меч Годрика Гриффиндора, появляющийся в самый необходимый момент; воскрешающий камень, способный вернуть (пусть на время) близких и родных, которых уже нет с нами. Можно представить насколько разыгрывается детское воображение, когда вместе с главным героем и  его друзьями ребенок становится соучастником описанных событий. Если вспомнить русские народные сказки, на которых воспитывалось ни одно поколение, изобилуют подобными чудесными вещами: и шапка-невидимка, и меч-саморуб, и волшебный клубок, и скатерть-самобранка. 

Магический мир Дж. Роулинг также населен волшебными животными и разнообразными существами. Одни из них достаточно хорошо известны из мифов разных народов: драконы, кентавры, единороги, василиски, фениксы, оборотни. Другие созданы авторским воображением: гиппогрифы, фестралы, дементоры. Кто-то становится помощником и защитником, другие — воплощением зла и ужаса. Оказывается, в русском фольклоре подобных существ великое множество (Змей Горыныч, леший, богатырский конь, Жар- Птица и т. п.), а значит детям очень нравится фантазировать и представлять, как могли бы выглядеть эти персонажи. 

Гарри Поттера окружают не только волшебные предметы и существа, но и люди, которые делятся на две группы: маглы и маги. К первой группе, помимо семьи Дурслей (тетки, дяди и двоюродного брата Гарри Дадли), относил себя и сам главный герой до того времени, пока ему не исполнилось 11 лет и он не знал, что он — волшебник. С этого момента и начинается история необычного мальчика, сумевшего победить смерть. Но в привычном (магловском) мире Гарри — всего лишь сирота, подброшенный сестре матери, щуплого телосложения и носящий очки. Но у читателя это не вызывает никаких недоразумений, ведь взрослые и дети знают правило: в человеке важнее внутренняя, духовная сила и красота, нежели внешняя. Действительно, у нас, живущих совсем не в сказочном и волшебном мире, следуя за героем Дж. Роулинг, возникает желание измениться, стать лучше, добрее к окружающим, поверить в себя, несмотря ни на что. Вторая группа — маги — разделена на положительных и отрицательных героев, которые соответственно либо помогают, либо пытаются навредить главному герою и его сторонникам. Впрочем, и воспитывали нас, используя это разделение: Иван -царевич и Василиса Премудрая, Кощей Бессмертный и Баба -Яга. Хотелось бы обратить внимание на то, что даже в именах героев Дж. Ролинг есть скрытый смысл, дающий нам возможность понять соотнесенность персонажа к миру добра или зла. Например, Альбус Дамблдор, чье имя по-латински переводится, как «белый, яркий, с белыми волосами». Люциус Малфой, фамилия которого является реальной и происходит от латинского слова maleficus, означающего «злодей». В именах других героев смешались мифы, предания и реальные исторические личности. Так, Гермиона — имя дочери спартанского царя Менелая и Елены. Но Роулинг позаимствовала его не из греческого мифа, а из «Зимней сказки» Шекспира, где это имя носит королева, мать потерянной принцессы Утраты. Писательница специально выбрала редко встречающееся имя, чтобы тезок книжной героини не дразнили в школах. Школьный завхоз Аргус Филч. Аргусом звали греческого бога, у которого было 100 глаз, так что он всегда следил за происходящим, потому что половина его глаз, даже когда он спал, была открыта. Имя Салазара Слизерина (одного из основоположников волшебной школы Хогвардс) восходит к Антонио Салазару, бывшему фашистскому диктатору в Португалии. Литературный герой предлагал подвергать строгому отбору учеников для обучения волшебству, учитывая их чистокровное магическое происхождение. Фантазия писательницы настолько разнообразна, что в имени героя Сириуса Блэка скрыто несколько смыслов. Сириус — ярчайшая звезда на небосводе созвездия Большой пес, также называемая «Dog Star». Поэтому неслучайно, что будучи «анимагом» (умение по своему желанию превращаться в животное) этот герой перевоплощается в черного пса. Это очень увлекательная игра автора с читателем по использованию иноязычных слов, каламбуров, анаграмм. Например, имя Tom Marvolo Riddle, если переставить буквы, превратится в «I am Lord Voldemort» («Я Лорд Волдеморт»), которое в свою очередь связано с латинским словом «mort»- «смерть», и этот персонаж действительно несет разрушения и смерть всем, кто становится на его пути. Эрудиция и находчивость Дж. Ролинг проявляется и в подборе волшебных заклинаний, имеющих много общего со словами латинского происхождения. Так, accio (призывное заклятие)- по-латински означает «призывать»; expecto patronum- в латинском языке похожая фраза означает «выпусти защитника»; а заклинание lumos (используется для того, чтобы палочка давала свет), по-латински «lumen», означает «свет». 

Однако как бы ни был необычен, многообразен волшебный мир Дж. Роулинг, все-таки одним из главных остается сюжет взросления ребенка, проходящего через достаточно сложные подростковые отношения, осознание себя в мире маглов и волшебников. Оказывается, что в фантазийном мире существуют те же нормы нравственности и морали, как и в обычном человеческом обществе. Главными для героя становятся испытания на верность, честность, справедливость, добро и любовь. Какой бы могущественной волшебной палочкой ни владел человек, какие бы волшебные предметы и помощники его ни окружали, все равно именно сам Гарри делает очень важные шаги и принимает вполне реальные решения, от которых порой зависит жизнь и судьба не только его самого, но и самых близких и родных людей. Например, во 2-ой книге герою пришлось сражаться с огромным василиском, спасая сестру лучшего друга Рона Уизли Джинни. В 4-ой книге Гарри проявил поистине высокие моральные качества, поднимая со дна Черного озера не только Рона, но и сестру Флер де Лакур, при этом рискуя собственной жизнью. И таких примеров достаточно много. Поэтому в книгах о Гарри Поттере звучат разные темы: взросления и преодоления страшных испытаний, переходного возраста, смерти, выбора между правильным и простым. 
Также в серии этих книг совмещены многие жанры: фэнтези, подростковый и приключенческий романы, детектив, триллер. По словам Стивена Кинга, каждая из книг является «хитроумной сказкой», построенной в стиле детективных историй о Шерлоке Холмсе. 

Пожалуй, самым спорным вопросом, касающимся литературных достоинств книг о Гарри Поттере, является вопрос об идейной основе этого произведения. Высказываются различные точки зрения, например: 
А) основная идея стара как мир - это борьба Добра и Зла; 
Б) книга отражает суть жизни европейский школ-интернатов и главная проблема в ней - адаптация детей к школьной жизни; 
В) история приключений детей в волшебной стране есть перифраз Священного Писания; 
Г) история Гарри Поттера - это иллюстрация развития личности, проблем самостановления, саморазвития, утверждения собственной индивидуальности. Добро и Зло здесь борются не только в мировом масштабе, но и в границах сознания каждого человека. 
Д) Просто будь собой! - главное правило, которое говорит директор школы волшебства Хогвартс Дамблдор Гарри Поттеру, и вместе с тем, главная идея произведения. 
Все приведенные высказывания справедливы в отношении сказки Дж. Роулинг, но не правомерно отдавать предпочтение одной из них: они дополняют друг друга, представляют комплекс идей произведения. Но нам хотелось бы отметить другую особенность сказки - это новый взгляд на категорию детства. Дети, наконец, предстают здесь не как образцы идеальности, невинности. Детство в «Гарри Поттере» не волшебный мир, в который взрослым хочется вернуться, но сложный, с массой своих проблем, период жизни человека. Детские характеры, созданные Джоан Роулинг, поражают своей психологической сложностью. Так книга о Гарри Поттере не просто позволяет детям оказаться в волшебном мире, быть наблюдателями чудесных приключений, но всем своим содержанием повествует о перипетиях и сложностях их детского мира, особенностях детской субкультуры. В отличие от укоренившейся традиции литературной сказки противопоставлять мир взрослых и мир детей, Роулинг делает взрослых полноправными участниками волшебных приключений, но правда, лишь тех взрослых, которые способны верить в чудеса и использовать их в повседневной жизни (то есть магов, а не маглов). 

Итак, первый фактор, способствующий успеху книги Дж. Ролинг о Гарри Поттере - ее литературно-художественные достоинства - действительно является основополагающим. 

2)  Вторым фактором феномена Гарри Поттере является история жизни автора - Джоан Кэтлин Роулинг. Мать-одиночка без гроша в кармане становится счастливой главой семейства и первой в мире писательницей миллиардершей. Так жизнь оказывается лучшим пиар-менеджером, а простое стечение обстоятельств - лучшим пиар-проектом. В основе биографии Роулинг тот же архетипический сюжет о Золушке. Линии жизни Гарри Поттера и его создательницы очень похожи: будучи никем, прозябая «в чулане под лестницей», они в один прекрасный день просыпаются богатыми и знаменитыми. 

Роль судьбы Джоан Роулинг важна еще и потому, что она оказывается связанной с такой особенностью британской традиции как дамы-писательницы. Пожалуй, ни одна страна Европы не дала миру столько замечательных женских имен в области литературы: от сестер Бронте, Джейн Остен, Джордж Элиот до Виржинии Вульф и Джоан Роулинг. 

Третьим составляющим феномена Гарри Поттера стоит назвать рекламную кампанию и производную продукцию, к которой относятся фильмы Криса Коламбуса, компьютерные и ролевые игры, футболки, плакаты с изображением главных героев книги и тому подобное. 
Книги Роулинг появились в конце ХХ - начале ХIХ века, в дни расцвета рыночной экономики и торговых отношений. Правомерно ли называть рекламу, являющуюся лишь закономерным явлением современным жизни, главной причиной успеха «Гарри Поттера»? Конечно же, пиар-кампания способствовала популяризации книги, но вероятнее всего, что это произведение нашло бы путь к сердцам читателей и без столь мощной рекламной поддержки, пусть на это было бы затрачено чуть больше времени. 
Фильм Криса Коламбуса является хорошей иллюстрацией к печатному изданию сказки о Гарри Поттере. И хотя режиссер счел необходимым внести кое-какие изменения в некоторые эпизоды и детали, общая концепция произведения была сохранена. Об удачной постановке можно судить из высказываний Роулинг, согласно которым герои фильма явились именно такими, какими их создало авторское воображение. 

Из другой производной продукции достойными являются некоторые книги: «Квиддич: сквозь века», «Волшебные твари и места их обитания», А. и Э. Кронзек  «Настольная книга чародея. Путеводитель по волшебному миру Гарри Поттера», Д. Колберт «Волшебные миры Гарри Поттера». 

Созданы ролевые игры по модели школы Хогвартс.

Специалистами NLP как направления психологии Шугалей Еленой и Косулиной Ольгой создана уникальная программа "Мир Гарри Поттера", в которой удалось замечательным образом соединить "развитие когнитивных способностей ребенка, выработку коммуникативных навыков и техник психологической самокоррекции с восхитительной сказочной игрой, с увлекательным путешествием в неизвестное и загадочное. Учителя школы приобщают детей к истории культуры, мифологии, символики, учат видеть мир вокруг себя, учат общению с природой, фитотерапии, ритуалам сна и снятию психического напряжения.
Примечательным является тот факт, что, спустя непродолжительное время после выхода в свет сочинения Ролинг, появляются пародии на «Гарри Поттера»  - «Таня Гроттер и магический контрабас» Дмитрия Емеца, «Барри Троттер и неавторизованная пародия» Майкла Гербера, «Порри Гаттер и Каменный философ» Андрея Жвалевского и Игоря Мытько и другие. Достойными пародии оказываются всегда лишь действительно уникальные явления культуры. 

Заключение

Об успешности и феноменальности книг Дж.Роулинг о «мальчике, который выжил» говорят факты. Романы переведены на 77 языков, в том числе на русский язык. Известна экранизация романов кинокомпанией Warner Brothers, созданы многочисленные фан-клубы и сайты. Серия о Гарри Поттере удостоилась множества премий, среди которых Уитбредовская премия за книгу года для детей (1999), WHSmith book of the year (2006). В 2000 году «Гарри Поттер и узник Азкабана» была номинирована на премию Хьюго за лучший роман, а в 2001 году данная награда была присуждена роману «Гарри Поттер и Кубок огня». Список наград также включает в себя медаль Карнеги (1997), включение в шорт-лист Guardian Children's Award (1998), списки лучших книг Американской библиотечной ассоциации, газеты The New York Times, Публичной библиотеки Чикаго и журнала Publishers Weekly. 

Под влиянием успеха книг и фильмов компании Warner Brothers и Universal совместно создали аттракцион «The Wizarding World of Harry Potter», выполненный в стиле волшебного мира Гарри Поттера. Все это говорит не только о коммерческом успехе, но и об огромной популярности романов Дж. Ролинг среди читателей разных возрастных групп, и признании критиков, ведь «благодаря…изобретательности автора книги о Гарри Поттере заслуживают называться классикой».

Итак, нами выделены и проанализированы три главных составляющих феномена Гарри Поттера, а именно: 

1) литературно-художественные достоинства книг Дж. Роулинг; 

2) история автора, то есть самой Дж. Роулинг; 

3) рекламная кампания и производная продукция.
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