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Здравствуй, дорогой дневничок! Вот опять я тебе доверяю свои мысли. Сегодня прочитал стихотворение:
Крепка бывает та семья,
Где нет владений буквы «Я»,
Где правит только слово «Мы»,
Где есть совместные мечты!
Это же про нашу дружную семью. Действительно, у нас нет «Я», у нас звучит это дружное местоимение «МЫ». Если бы меня попросили расставить приоритеты, то на первое место я смело отправил бы слово «Семья». Ведь не зря народная мудрость гласит: «Дерево корнями держится, а человек семьей». И это правда! Всю свою жизнь человек помнит, тот маленький уголок Родины, где он родился и вырос, помнит свою семью, папу, маму, которые всегда рядом, всегда помогут и поддержат. А дедушка с бабушкой?! Ведь именно они нас балуют, заступаются за нас. А в какой восторг приводят бабушкины сказки, открывая перед нами огромный волшебный мир. Как увлекает дедушка «мужскими» делами: ремонт велосипеда, сломанной игрушки – это так интересно. А, самое главное, это чувство тепла, защищенности и того счастья, которое мы несём в своём сердце всю жизнь! Тепло родного очага, то незабываемое чувство, когда рядом со своими родными – вот истинное счастье, которое боится потерять любой из нас.
Человек не может жить один. Как дерево не может жить без корней, так и человек не может быть счастлив без семьи, в одиночестве. Именно поэтому все мы боимся одиночества. Семья – это место, где искренне радуются твоим успехам, делят с тобой твои неудачи, поддерживают и помогают во всём и всегда. Семья – это крепость, внутри которой ты чувствуешь себя защищенным, тебе тепло и хорошо от ласковых рук матери, доброго взгляда отца.
Семья – это счастье, любовь и удача,
Семья – это летом поездки на дачу.
Семья – это праздник, семейные даты,
                             Подарки, покупки, приятные траты.

Моя семья - это моя жизнь и мое богатство. В ней я растворен, как роса на лепестках цветов. В моей семье есть мама Юля, папа Денис, дедушка и бабушка. Каждый из них особенный, запоминающийся, и невероятно любимый человек.
Мама Юля - это удивительная женщина, которая всегда   со мной рядом. Она мудра, терпелива и заботлива. Мама помогает мне, когда я нахожусь в трудной ситуации, зашивает мои рубашки, удивляясь, как мне удаётся их так искусно порвать, готовит вкусный обед и заботится о моем здоровье.
 	Мой папа Денис - у меня самый лучший папа в мире. О нем можно сказать – мастер – золотые руки, он может починить все, что сломалось, и принести в дом массу положительных эмоций. Папа открывает для меня мир захватывающих фильмов, музыки и приключений.
Мои бабушка и дедушка - самые добрые и отзывчивые люди, которых я когда-либо встречал. Они любят меня и заботятся обо мне. У бабушки я всегда нахожу понимание, она даёт ответ буквально на каждый мой вопрос, читает мне книги, а потом мы с ней устраиваем целые дискуссии, увлекая в них всех членов нашей дружной семьи. А дедушка? А как же без него, ведь дед у меня – настоящая «ходячая» энциклопедия. Это моя поддержка и опора в занятиях шашками и шахматами: мы с ним ездим на все соревнования, обсуждаем каждый мой проигрыш, хотя их у меня немного. 
 	Вместе мы проводим разные праздники и события, ходим в театры, кино, музеи, делаем домашние пирожки и вместе путешествуем. В нашей семье царит особенная атмосфера - душевное равновесие, забота и любовь. Поэтому мы очень любим воскресные обеды, когда все вместе собираемся за огромным столом, делимся своими мыслями, обсуждаем все, что произошло за последние дни. Способность жить и радоваться жизни, которую мои родственники делят со мной, делает мою семью настоящим сокровищем.
[bookmark: _GoBack] 	Также мы вместе преодолеваем жизненные трудности и проблемы. Мы всегда поддерживаем друг друга и строим планы. Я чувствую, что моя семья - это самое драгоценное, что у меня есть в жизни, и благодарен за каждый момент, который провожу рядом со своими родными. И, хотя я учусь только в седьмом классе, уверен, что благодаря моим корням, моей семье, у меня отличные успехи не только в учебе, но и во всех моих начинаниях. Действительно, человек держится семьей. Семья крепко держит меня, это моя главная опора и надёжная поддержка при непростых жизненных ситуациях. Это очаг добра и нежности, которые мне очень нужны.
Ну, вот и всё, дорогой дневник, я расстаюсь с тобой до следующей встречи, сегодня я в очередной раз на твоей странице признался в любви своим самым дорогим людям. Пока, думаю, что новая встреча не за ставит себя ждать.

