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Сочинение-эссе на тему: «С русским языком можно творить чудеса»
[bookmark: _GoBack]С русским языком можно творить чудеса. Да, я согласна с этим 
высказыванием, и есть факты, которые это доказывают. 
Именно на этом языке разговаривает большинство людей в России. Родной язык играет большую роль в нашей жизни. Нет такого явления, которое мы не смогли бы описать словами. Сколько бы мы ни изучали наш язык, мы узнаем каждый день новое и новое, потому что язык неисчерпаем, как сама жизнь. Язык необходим не только для того, чтобы говорить, читать и писать. Наши мысли, наши представления о мире тоже формируются при помощи русского языка. Например,  название нашей страны – Россия – слово женского рода. И образ Родины в нашем сознании – это образ женщины: матери, подруги, возлюбленной. 
Русский язык очень богатый, в нём есть множество синонимов, антонимов, многозначных слов. А как много уменьшительно-ласкательных суффиксов! Рассмотрим примеры: старик, старичок, старичонка, старичишка, старичище, старец, старикан, старикашка, старикашечка. У каждого из этих слов благодаря суффиксу появляется свой эмоциональный оттенок! Есть  много различных красивых, образных слов-эпитетов:
Закружилась листва золотая
В розоватой воде на пруду,
Словно бабочек легкая стая
С замираньем летит на звезду.
(С.А. Есенин)
Русским языком написано много прекрасных художественных произведений. Наша литература – одна из величайших в мире! Это наше богатство и гордость!
       Итак, можно сделать выводы. С русским языком не просто можно творить чудеса, он сам по себе – чудо! Его стоит учить, беречь, развивать. В нём наши корни и наши ценности.
