Каждое утро приводи в порядок свою планету. (А. де Сент-Экзюпери): человек и природа.

Чисто не там, где убирают,
а там, где не мусорят.
А.П. Чехов
Люди – такие противоречивые существа: одни заставляют тебя поверить в чудо, воспылать праведным огнём надежды, но нет веры в светлое будущее человечества по всему земному шару; а другие – присесть как-нибудь на балконе в печали и задуматься о том, куда же катится наша жизнь с перспективами, которые мы несём в мир... 
Для меня одной из таких дум стала тема экологии, по крайней мере, в нашей стране. В России, где находится самое глубокое и чистое озеро Байкал. В России, что так славится своей природой и видами, почти 4 миллиона гектаров занято... СВАЛКАМИ. Бесконечными горами мусора, из-за которых, кажется, скоро не будет видно неба над нашей головой. Переработка мусора в нашей стране – не такая популярная тема, как хотелось бы. В нашей стране вполне нормально взять и выкинуть «бумажку» на улице, с мыслью: "Ну, все же бросают, а почему мне нельзя?". И мимо проходящий никогда её не поднимет, ведь "не я её бросил, так почему мне поднимать?". Все мои примеры – проявление безразличия людей. Зачем убирать «бумажки» на улицах, зачем доносить мусор до урны, ведь можно оставить, где удобно сейчас, а порой просто выбросить с балкона. И ничего «мусорщику» за его «пакость» не будет! 
Вместе с тем люди даже не задумываются о том, что своими маленькими «пакостями», своим наплевательским отношением они «убивают» свою собственную страну, свою родную землю. Из капель рождается море, а из килограммов мусора в день – миллионы гектаров необработанного, гниющего и отравляющего землю скопления человеческих отходов. А сколько совсем не разлагаемого мусора?
Цитата из повести «Маленький принц» Антуана Мари Жан-Батист Роже де Сент-Экзюпери, выдающегося французского пилота и писателя, «Каждое утро…приведи в порядок свою планету» – это призыв для меня к сортировке мусора. Призыв делать хоть что-то для общего блага. Призыв к тому, чтобы перестать перекладывать с себя эту ответственность на кого-то другого. Призыв «заморочиться» хотя бы немного, чтобы наша земля стала чуточку чище. 
Людям сложно признавать свои ошибки, а что хуже – приступать к их немедленному исправлению. Наш народ начнёт что-то делать только в двух случаях либо само государство будет за этим следить более внимательно, либо сами люди осознают свою ошибку. В первом случае люди будут что-то делать для того, чтобы не получить наказание, например, не платить штраф. Во втором же – будут поступать осознанно. Но на самом деле не важно, что их сподвигнет – важно, чтобы они начали делать. 
Таким образом, я хочу сказать, что нужно что-то делать, нужно принимать хотя бы какие-то меры, пока не стало слишком поздно. Мы не должны жить одним днём, пора отказаться от потребительского отношения ко всему, в том числе и к  природе, пора думать о будущем!
