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Путешествие в легендарный Севастополь
Детство моей бабушки выпало на годы Великой Отечественной войны и тяжелые послевоенные годы. Ее папа, мой прадедушка, пропал без  вести под Житомиром, поэтому память о людях, защищавших  Родину, жива в нашей семье.  
В 1970 году по  туристической путевке  бабушка побывала в Севастополе. И всегда с интересом и восторгом рассказывала о том, что в городе-герое,  каждый камень, каждый километр моря рассказывает о великом подвиге солдат и моряков, добывавших победу в разные годы военной истории.  И всегда мне хотелось побывать в этом приморском городе, познакомиться с   памятными местами. 
И вот моя мечта сбылась: мы с родителями отправились отдыхать  в Крым, под Севастополь.  А в один из дней   побывали и в самом городе-легенде. 
[bookmark: _GoBack]Нам повезло: в Севастополе мы находились во время празднования Дня военно-морского  флота и в бухте стояли корабли, готовившиеся принять участие в параде. История и современность будто стали в один ряд,  чествуя тех, кто защищал город в тяжелые для него годы, и тех, кто сейчас несет воинскую службу, кто готов в любой момент повторить подвиг своих предков. 
И одним из незабываемых моментов стал для меня день, когда мы посетили мемориальный комплекс «Сапун-гора» -  место, которое  несколько раз в истории города становилось центром ожесточенных боев, место, где каждый клочок земли полит кровью тех, кто боролся за торжество правды и справедливости. 
Когда мы вернулись домой, я с восторгом делился впечатлениями от поездки с бабушкой, и надеюсь, что когда-нибудь я еще побываю в этом южном городе-легенде, ведь я посетил далеко не все памятные места,  которые рассказывают о подвигах тех, кто в лихолетье не жалел соей жизни ради мира на земле. 

