Вставай, страна огромная,
Вставай на смертный бой
              С фашистской силой темною,
С проклятою ордой!

С самого раннего детства слова этой песни я знаю наизусть, мой прадедушка пел её почти каждый день. В этот момент на его лице читалась глубокая боль. Для него новый день – «новая жизнь», и прожить её нужно достойно, сделать что-то полезное, помочь нуждающимся в слове или деле. Человек, который прошёл войну, знал цену вновь наступившего дня. Там, на фронте, прадедушка не знал увидит ли рассвет…

 Мой прадедушка, Личковаха Прокофий Ефимович, родился в Казахстане в одна тысяча девятьсот двадцать четвертом году, затем переехал на Украину. Окончил семь классов. Летом одна тысяча девятьсот сорок второго года был отослан на уборку урожая в колхоз. Это было время, когда немцы возобновили наступление на территории Украины и уже находились в семнадцати километрах от их посёлка. Многие родители приезжали в колхоз с целью увести детей подальше от боевых действий, но родители моего прадедушки уже были эвакуированы на Урал. Он остался совсем один. 
У прадедушки была цель: попасть на фронт. На тот момент ему не было восемнадцати лет, и вес его составлял всего лишь сорок три килограмма, поэтому ему было отказано.
 Длинной оказалась дорога на фронт… Прадедушка на «товарнике» добрался до Махачкалы, затем в составе пехоты его направили в Туапсе. Там солдат переодели, выдали оружие.  Так он оказался на передовой в районе Хадыженского перевала. Прокофий Ефимович побывал два раза в атаке. Во время второй атаки рядом с ним разорвалась мина, он получил ранение. Его отправили в госпиталь, где извлекли два осколка. 
После выздоровления он был направлен в Ленинакан (Армения), где служил командиром семидесяти шести миллиметрового орудия, близ границы с Турцией. Прадедушка демобилизовался лишь в одна тысяча девятьсот сорок седьмом году. Был награждён орденом и медалью «За победу над Германией». 
Он говорил, что именно дружба между воинами разных национальностей помогла выжить и сломать гитлеровскую машину смерти. Только наш народ сумел развеять перед всем миром фальшивую легенду о непобедимости фашистов.
 Прокофий Егорович умер в преклонном возрасте. Он был всегда отзывчивым и добрым человеком. Прадедушка говорил, что главное - это бодрость духа и хорошее настроение, а также доброта к людям. 
Мы должны помнить о подвиге, который совершили ветераны для нашей        страны. К сожалению, их осталось немного… В моем посёлке их уже нет…

 На нашем кладбище, где много могил воинов, погибших во время Великой Отечественной войны, есть могилы, к которым по разным причинам уже не приходят родственники. Мы с мамой ухаживаем за такими могилами. Приезжаем, наводим порядок - это то немногое, что я могу сделать в память о прадедушке, о подвиге всех тех, кто подарил мне мирное небо, возможность жить сегодня!
