Эссе

Русский язык как язык межнационального общения
(Социальные проблемы общества и человека)

Межнациональные отношения являются одной из острейших проблем современного общества. Но в то же время это и важнейший элемент нашего общего развития,  нашей общей культуры: знание языка того народа, в окружении которого живет человек, является одним из главных условий межэтнического взаимодействия.
Межнациональное общение – это определенные взаимоотношения, в процессе которых люди, принадлежащие к разным национальным общностям и придерживающиеся различных религий, взглядов, обмениваются опытом, духовными ценностями, мыслями, чувствами. В создании условий для свободной реализации такого общения особенно эффективна роль межнационального языка.
Русский язык занимает особое место на языковой карте мира и относится к обширной семье индоевропейских языков. Велико его значение в настоящее время: он является государственным языком Российской Федерации, он же – язык науки и величайшей культуры, язык образования,  общественных и государственных учреждений, средств массовой информации, язык дипломатии и профессиональной  коммуникации. Но прежде всего, русский язык – это язык народный. Именно он является в настоящее время средством межнационального общения народов России.
Богатство словарного фонда, лексическая и грамматическая ясность, наличие развитой системы функциональных стилей, яркость и выразительность позволяют русского языку удовлетворять языковые потребности не только русских, но и людей других этнических групп.
 В регионах России с преобладанием коренного населения русский язык – это и язык межнационального общения, и  первый, главный государственный язык. Если человек хочет получить  качественное образование, достичь профессиональных успехов, ему необходимо хорошо знать русский язык. Но при этом русский язык не вытесняет этнические языки, не доминирует над ними, а сосуществует с этими языками в тесном единстве, являясь основой мирного, приносящего духовные плоды сотрудничества. В решении этого вопроса важную роль играет и политика  нашего государства, направленная на поддержку языкового многообразия российских народов.
В многонациональных республиках использование в определенных речевых ситуациях русского или этнического языка может быть продиктовано соблюдением традиций. Так, например,  в Адыгее говорить при человеке на незнакомом языке считается неуважением. Поэтому для  общения  как в рабочих коллективах, так и в дружеских компаниях избирается тот язык, который понятен всем участникам коммуникации. Таким образом, русский и адыгейский языки функционируют параллельно. Это параллельное существование совершенно различных языков в едином пространстве способствует, в свою очередь, сохранению и укреплению единства русского и адыгского народов, о котором писал Аскер Евтых, повествуя о событиях 19 века: «…Маленький адыгейский народ, на благополучие которого покушаются заморские страны, сможет сохранить себя и обеспечить историческую будущность в том случае, если соединит свои судьбы с судьбами многомиллионного и сильного русского народа». 
И в наши дни русский язык, который берет свое начало из глубины веков и тайных знаний предков, не утрачивает своей объединяющей роли.  Благодаря ему мы не только имеем возможность общаться друг с другом, но и можем знакомиться с культурой народов нашей многоязычной России, прикасаться к обычаям и традициям коренных народов страны. Кроме того, русский язык остается главным средством познания мира. Он позволяет нам открывать все новые и новые вершины, неизведанные области науки, широко распахивает двери будущего для подрастающего поколения. 
С изменением общества и социальными преобразованиями русский язык становится значительно богаче. В нем тесно связываются и политика, и экономика, и культура. В этом смысле язык начинает выполнять одну из важнейших своих функций: он становится средством международного общения, начинает играть важную роль в процессе человеческой истории.
Поэтому основная задача современного поколения заключается в том, чтобы сохранить русский язык – эту силу, эту духовную скрепу, которая является основой нашей мирной жизни и нашего взаимопонимания. Ведь русский язык в первую очередь существует для нас, россиян, и именно благодаря нам он продолжает свое  существование и развитие. Сохранив его, мы сохраним единство нашей великой страны.

