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 Моей любимой пятой школе города Апатиты Мурманской области в 2023 году исполнится 45 лет. Много это или мало?


Если следить за изменениями в обществе - очень много. Если исходить из настроения учеников и учителей – только начало! Воспитание любви к своей стране начинается с воспитания любви к своей семье, своей школе, своей «малой родине».


Для этого нужно хорошо знать историю своей семьи, своей школы, своего города, проникнуться уважением к традициям, понять значимость каждого человека, участвующего в истории.


Люди, достойные уважения, благодарности и  долгой памяти, живут и работают рядом с нами, а история школы – это история творческого поиска, совместных побед Учителей и Учеников.

«Начало большого пути…»
 В 1978 году гостеприимно распахнула свои двери для первых учеников школа №5, первая из школ города Апатиты, построенная по новому проекту. 1176 юных апатитчан сели за парты в тридцати светлых, просторных классах. В школе были созданы все условия для того, чтобы отлично учиться. Для кабинетов поступило новое оборудование. Ребята получили и удобные мастерские. Рядом разместился стадион с волейбольной, баскетбольной площадками и хоккейной коробкой, а в здании находился большой спортивный зал и стрелковый тир. Строила школу бригада Гриценко из строительно-монтажного управления «Жилгражданстрой», выполнившая все монтажные работы, начиная от фундамента. В её сооружении приняли участие электрики из управления «Севзапэлектромонтаж», руководимые Павлом Райковым; сантехники из управления «Центросантехномонтаж», возглавляемого Геннадием Овсовым.

Публикаций о нашей школе в местной прессе много. Первая заметка – об открытии школы была напечатана 30 августа 1978 года в газете «Кировский рабочий». Возглавил школу и являлся руководителем на протяжении 23 лет Бердник Алексей Захарович. В 2000 году изменился состав руководства школой. Директором школы был назначен Гиляров Алексей Геннадьевич, с 2001 по 2022 годы школу возглавляла Багдонене Вера Фёдоровна. С сентября 2022 года школой руководит  Кертес Ольга Дмитриевна.
Школа глазами ветеранов

Все мы помним слова: «Учителями славится  Россия , ученики приносят славу ей». Вместе с первыми выпускниками на протяжении 45 лет трудились и трудятся замечательные наши учителя-ветераны. Их уже, правда, осталось немного, некоторые   ушли на заслуженный отдых. Именно они создавали ее незабываемую атмосферу: Попова Галина Федоровна, Никитина Наталья Петровна, Москаленко Людмила Павловна, Трапезникова Татьяна Николаевна, Белоусова Любовь Васильевна,  Гасникова Татьяна Алексеевна, Гольдфарб Светлана Гавриловна, Киселева Нина Семеновна.

Нас было немало;

Осталась четвёрка

С той памятной даты, что в школу вошли.

Одни помоложе, другие постарше,

Но школе родной до сих пор мы верны.
Своими впечатлениями делится ветеран  школы Гольдфарб Светлана Гавриловна: «В школу № 5 на работу я пришла в середине августа 1978 года. Внешне школа имела вполне аккуратный вид, но внутри – недострой . Толстым слоем лежала штукатурка в коридорах и кабинетах. Я с коллегами работала в кабинете физики, коридорах, актовом зале… Снимали строительный мусор шпателями, чистили пол, затем по десять раз намывали пол, и так происходило в каждом кабинете, пока всё не привели в порядок. Сами затаскивали с улиц привезённую мебель, расставляли в кабинетах. Было тяжело, даже «получили» радикулит, но работали с огоньком.


Один из запоминающихся дней – «линейка» последнего звонка.


Представьте себе, школа выстроилась в актовом зале, знамённая группа внесла знамя и вдруг директор Бердник А. З. с ребятами вносят носилки, покрытые куском материи. Все в недоумении: «Что всё это значит?». Алексей Захарович открыл носилки, а на них – все учебники по предметам, которые ученик изучал с 1-го по 11 класс. Все ахнули. Это была гора учебников. Сколько же бедный ученик должен был выучить!
           О своих впечатлениях рассказывает Попова Галина Фёдоровна: 
-Здравствуйте, Галина Федоровна! В этом году нашей школе исполнится 45 лет, а Вы проработали в ней с первых дней почти тридцать три года. Не могли бы ли Вы дать мне небольшое интервью? 

- Охотно. И я его начну такими словами: 

Вам большое спасибо за память,

Что прошло, то уже не вернуть.

Но прекрасно, что можем мы с вами

В эту прежнюю жизнь заглянуть.

- Когда Вы начали свою работу в нашей школе?

- Я приехала в Апатиты 13 сентября 1971 года, а уже 26 сентября работала в школе-новостройке номер шесть. Там же один год работал Алексей Захарович Бердник учителем физики. Когда он в 1978 году был назначен директором школы №5, он пригласил меня.

- Расскажите, пожалуйста, о Вашем первом впечатлении от пятой школы.

- Все мне в ней понравилось. Я очень хорошо помню первые годы, когда и администрация во главе с Алексеем Захаровичем Бердником, и учителя, и ученики много приложили сил, чтобы школа была уютной и красивой. Мы украсили мозаикой и этажи, и столовую, и вестибюль . Каждое стёклышко для мозаики было любовно вырезано самим директором. 

Чтоб школа наша стала краше,

И вестибюль, и этажи,

Везде мозаика сверкала,

Огромный труд вложили мы.

- Расскажите о своем самом запоминающемся классе.

- Одним из самых памятных был спортивный класс. В нем было не только много медалистов (шесть учеников получили серебряные медали), но и спортивных детей. В играх «Зарница» и «Орленок» мы были первыми везде : в школе, городе и области. Много кубков и грамот получили, приумножили спортивную славу любимой школы. Приняли участие во Всероссийской игре «Орленок», показав неплохие результаты.

- Что вы думаете о нынешней пятой школе? 

Эта школа  по-прежнему остается для меня дорогой, так как в ней работают близкие мне по духу коллеги, а еще потому, что в ней учился мой любимый единственный внук. Я проработала в пятой школе почти тридцать три года. Это очень большой срок.

- Трудно ли было уйти из школы? 

- Да, это был, пожалуй, один из тяжелейших моментов в моей жизни. Решение уйти из школы было спонтанным, неожиданным для меня и очень трудным. Больше года мне было очень тяжело. 

- Не могли бы Вы дать несколько фото из вашего архива ? 

- Да, я с удовольствием их предоставлю. Вот первая маленькая фотография, на ней я после окончания института, следующая фотография с моими коллегами, правда, мы далеко не все тут, но это мои дорогие и любимые люди. А вот фотография класса, который побеждал в «Зарнице», на ней мы после победы в Мурманске в «Орленке» с военруком Николаем Романовичем Колтуновым. А это тот же класс в 2005 году.

- Спасибо Вам, Галина Федоровна.

- Спасибо. Удачи и процветания пятой школе! 

    В школе проходила огромная воспитательная работа. Завучем по воспитательному процессу была Гаевская Любовь Антоновна – уникальная личность, «учитель, которого невозможно забыть». Педагог с полувековым стажем, человек-история, она всегда была в центре всех событий. Так под её руководством в школе проходил слет ветеранов Мурманской области, посвящённый 40-летию празднику Победы в Великой Отечественной войне, где присутствовал  командующий Северным флотом, выступала ровесница революции Ерохина Т. И.

     Из личных воспоминаний о школе Гаевской Любви Антоновны: «1 сентября 1978 года – средняя школа № 5 приветливо распахнула двери для своих воспитанников.


Должны были прийти 1070 человек, но пришли 2050 человек. Первых классов было восемь. Остальные по 5-6 классов, а старшеклассников 2 (9 класс), по 47 человек. Классный руководитель 9 класса Гаевская Любовь Антоновна, от старшеклассников выступила Ходотова Лена – директор библиотеки у ДК. 


В своём вступительном слове Лена сказала: «Будем учиться на 5, трудиться на 5 и честь 5 школы на 5 защищать!». Девиз всей жизни школы. Вторых мест не занимали ни в спорте, ни в труде – только первые.
                                    Заключение
            Вместе со своим городом, своей страной школа росла и развивалась, переживала моменты взлётов и неудач, но всегда старалась сохранить те традиции, которые были заложены с момента её  основания , и в этом всегда помогали ветераны , и за это мы всегда искренне будем им говорить; «СПАСИБО!»
45 лет… Это педагогический опыт, успехи учеников, радость за тех, кто снова где-то выдержал экзамен на мужество, на верность, на успех. История школы № 5 неотделима от истории нашей страны. 

Школа сегодня - это умные, талантливые, творческие педагоги!

Школа сегодня - это самые лучшие на свете дети!

Школа сегодня - это большой и теплый дом!

       Я убеждён в том, что каждого целеустремлённого человека к победам  с детства ведут УЧИТЕЛЯ! Я всегда буду благодарен людям, вложившим колоссальный труд в развитие и процветание  нашей школы!
