Рассказ военного эшелона.

А мой эшелон всё везёт и везёт…
Что ждёт впереди - разве знает народ?
Но не можем мы руки так просто сложить, 
Ведь фашист уже близко-
И сердце стучит…
Железное сердце болит 
За страну, за жён, матерей, за тех, кто в строю!
Но лучше Российских железных дорог не сыскать,
 Поэтому дружно идём побеждать!

Сейчас, дорогой друг, я поведаю тебе подлинную историю своей жизни. Сей рассказ ведется от лица старого военного эшелона, того самого эшелона, который так же, как и все другие техники, помогли одержать победу над врагом в годы Великой Отечественной войны. 
     Я жил жизнью обычного поезда, который перевозил солдат-срочников от дома к месту службы. Это было самое беззаботное и счастливое время моей жизни: солдаты пели веселые песни, а родные, провожая их, гордились ими, потому что знали, что спустя короткое время их мальчуганы обязательно вернутся домой повзрослевшими и возмужавшими. А я наблюдал за ними и тоже радовался, потому что чувствовал себя частью их жизни, дорогой становления их личности.
     Но вот грянула война… И теперь уже перроны были заполнены хмурыми лицами и женским плачем, неутешным и горестным, потому что многие знали, что не все вернутся с поля боя…А мое стальное сердце сжималось от тоски и грусти…
     До сих пор стоит перед глазами Сталинградская битва- самая страшная в истории…. Вряд ли её можно забыть, ведь именно с нее началось поражение фашистской Германии в Великой Отечественной войне. Наверное, нет в мире более жуткого и несправедливого зрелища, как погибающий  город!  Разваленные дома, с такой любовью построенные их владельцами… Сожженные домашние очаги, которые с таким теплом создавали их хозяева… Душа рвется, когда представишь это.
  У немцев было заметно больше сил и войск, но наши советские люди сопротивлялись отчаянно, бесконечно донимая врага атаками. Даже шквальный огонь не мог нас остановить. Наши солдаты бежали на врага во весь рост под выстрелами, не боясь смерти, кричали «Ура!», падали и атаковали снова.  После битвы немецкие войска долго не могли собраться с силами, потому что потерпели в ней поражение. Немецкие войска прекратили наступление на Москву, продвижение вглубь Советского Союза. Сталинград стал славной победой советских войск.  
 Немало испытаний выпало на всех нас.  Но, несмотря ни на что, на фронт прибывали мои товарищи- эшелоны, безостановочно шла доставка войск, боевой техники, продовольствия, горючего. Все чаще над нашими головами пролетали черные птицы со свастикой, гремели взрывы, а я теперь перевозил больных и раненых солдат…Теперь уже не было тех веселых песен, звеневших до войны, а если и пели солдаты, то это были заунывные, грустные мелодии…
    4 года каторжной работы, но надежда не умирала в моем сердце, и вот счастливый май 1945 года и наша Победа! И снова я слышу веселые, ликующие песни, победные марши, праздничные салюты! 
     78 лет прошло с тех пор, но мы всегда будем помнить, какой ценой она нам досталась! И никогда не забудет Мир великую мощь советских людей, сумевших отстоять нашу могучую Родину.



