   В моей жизни книга имеет очень большое значение. Она учит меня видеть прекрасное, интересное, учит  размышлять.
Книга – учитель,
Книга – наставница,
Книга – близкий товарищ и друг.
Ум, как ручей высыхает и стариться,
Если ты выпустишь книгу из рук.
     Любовь к книге мне привила моя учительница Елена Алексеевна. Дружба с книгой началась с «Азбуки». Сначала было трудно, а как только научился читать по слогам, стало очень интересно.
    На уроках чтения учитель рассказывает нам много нового и знакомит с писателями и поэтами. Я с удовольствием учил стихи А. С. Пушкина наизусть, читал его сказки. Из них я понял, что человек за глупость и жадность бывает наказан. Я научился видеть красоту родной природы. Очень понравились рассказы Л. Н. Толстого. Они научили меня уважать товарищей. С книгами К. И. Чуковского, С. Я. Маршака хорошо отдыхать. Е. И. Чарушина помогает мне много узнать о жизни зверей и птиц. Много читая,  начал ходить в библиотеку, где обрёл новых друзей.
    Книга учит меня думать и рассуждать. Полюбив читать, стал отлично учиться. Ведь чтение, это не только развлечение. В книгах я нахожу ответы на многие вопросы, которые меня интересуют. Я запомнил слова М. Горького, которые мы читали на уроке литературного чтения: «Книга- это великое чудо, изо всех чудес сотворенных человеком».
