«Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро»
                                                                                      В.А. Сухомлинский
         Семья в жизни каждого человека является важнейшей средой. В ней мы рождаемся, учимся ходить, говорить, чувствовать, выражать свои эмоции. Семья – это главное в процессе становления личности каждого из нас.
       У меня очень хорошая семья, в которой есть взаимопонимание, а главное, поддержка и забота. Мама с папой являются самыми главными людьми в моей жизни. С ними я провожу много времени, они в меня вложили очень много своей любви, заботы и ласки, с самого рождения были со мной рядом и до сих пор являются теми людьми, к которым я могу прийти и поговорить, когда мне одиноко, или хочется поделиться чем-то важным и сокровенным.  Мама всегда переживает за меня, поддерживает все мои начинания. Она всегда знает, что и как нужно делать, подскажет, как правильно поступить. Мы все праздники проводим вместе, можно считать это нашей традицией. На выходных любим путешествовать. Зимой ездим кататься на ватрушках, летом выходим гулять на свежий воздух. Так же мы очень любим всей семьей ездить отдыхать. Одним из недавних, самых запоминающихся наших путешествий является поездка в Краснодар. Мы ездили туда на весенних каникулах, город был очень красиво украшен. Почему мне запомнилась эта поездка? Она запомнилась мне потому, что родители решили подарить мне питбайк. Это мощный спортивный мотоцикл, о котором я мечтал несколько лет. Мы приехали в самый большой салон автотехники и занялись выбором «того самого» лучшего байка. После покупки мама предложила зайти в кафе и покушать мороженое. В тот момент я испытывал самые яркие и положительные эмоции. Вот так замечательно мы всей семьёй съездили в путешествие.
[bookmark: _GoBack]       Только будучи вместе, разделяя радости и трудности друг с другом, семья сможет преодолеть всё. В нашей семье мы заботимся друг о друге и всегда готовы прийти на помощь в трудную минуту.
