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«Прошлое, настоящее, будущее: моя малая и большая родина»

Мне все народы очень нравятся.
И трижды будет проклят тот,
Кто вздумает, кто попытается
Чернить какой-нибудь народ.
Р.Гамзатов

Наверное, каждый подросток когда-нибудь слышал от взрослого человека фразу «Раньше было лучше» или «Жаль, что раньше такого не было». Я представительница малочисленного кочевого тюркоязычного народа, который сегодня расселился на нескольких территориях. Когда мы несколько лет назад переезжали в суровый северный край, бабушка не хотела меня отпускать, говорила, что я могу усвоить чуждые обычаи, традиции, забыть язык предков. Помню, как я ее успокаивала и обещала, что не забуду ничего из того, что она нам, своим многочисленным внукам, рассказывала. И спустя несколько лет я могу уверенно сказать: «Бабушка, я все помню!».
Я вспоминаю легенду о волчице, давшей начало десяти тюркским племенам, когда слушаю истории из  мифологии малых северных народов. Нахожу что-то общее между вышивкой и украшениями на традиционном ногайском костюме  и верхней одеждой ненцев. Смотрю на то, как строится северный чум, и сравниваю с ногайской юртой. На музейной экскурсии сажусь у очага и представляю себе, что много – много лет назад мои предки так же сидели в  семейном  кругу. Каждый раз удивляюсь, как же много общего у многих народов в отношении к старшим, детям, к жизни в целом! 
С момента моего переезда я встретила  много самых  разных людей. На школьных уроках литературы, географии, биологии, истории нас учат смотреть на окружающий мир как на единое и противоречивое пространство. Древний человек развивался, расширял свои знания о мире, отвоевывал  свое место под солнцем, чтобы выжить. А выжить поодиночке было невозможно, поэтому люди постепенно формировали те ценности, которые стали общими и главными для цивилизованного человека.  У ногайцев есть выражение «адемшилик» - человечность. В этом понятии объединены все общечеловеческие законы, основанные на нерушимых «нельзя» - нельзя посягать на чужое имущество, нельзя отнимать чужую жизнь, нельзя быть аморальным и т.д.
В Новом Уренгое, где я живу уже несколько лет, есть представители очень многих этносов от малых народов до титульных наций. Такое многообразие культур, конечно,  иногда становится причиной недопонимания и конфликтов. Когда я сталкиваюсь с таким, то принимаю очень близко к сердцу. Мои родители успокаивают меня, говорят, что я просто взрослею и со временем научусь относиться к таким  неприятным ситуациям спокойно. Но я бы не хотела относиться равнодушно к несправедливости  в любых её проявлениях. Ведь цивилизованный человек  должен   уважать чужое мнение,  религию, обычаи, традиции, даже если они кажутся ему немного странными и необычными.    
Моя малая родина неразрывно связана  с большой. Только от меня зависит, сохраню ли я свою культуру и научусь ли совмещать национальное с общим, личное с общественным. Это относится к любому человеку. Чувство Родины, любовь к ней не может ограничиться только своим небольшим селом, поселком, городом. Чувство гордости за свои корни, культуру, за свою страну, сплоченность и единство особенно важны сегодня, когда наша страна противостоит агрессии мировых держав. Нужно сохранять лучшее из прошлого, чтобы не раствориться в настоящем и не потеряться в будущем. 

