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Введение
Я учусь в 7 классе и изучаю три иностранных языка: английский язык  – шесть лет, китайский– четыре года и французский - два года. Мне очень нравится осваивать новое в сфере лингвистики. В этой исследовательской работе я хочу обобщить свой небольшой опыт изучения иностранных языков (ИЯ), понять свои перспективы на будущее, а также помочь ребятам, которые испытывают трудности, понять, что изучать иностранные языки не сложно и к тому же перспективно. В этом и состоит актуальность данной работы.
Гипотеза: автор работы полагает, что знание нескольких иностранных языков дает более выгодные перспективы в будущем и в целом благотворно влияет на развитие личности.
Проблема: многие считают, что изучать ИЯ трудно и, сталкиваясь со сложностями, не хотят тратить на это свое время. Мне кажется, таким людям не хватает мотивации. Если бы они были осведомлены о том, насколько выгодно изучать ИЯ для будущего, они были бы больше мотивированны на овладение ИЯ.
Цель данной работы - понять, зачем нужно изучать иностранные языки в  современном мире, какие перспективы есть у тех, кто знает один или более иностранных языков.
Объект исследования: иностранные языки в современном мире.
Предмет исследования: польза, которую приносят иностранные языки человеку.
Задачи:
-Выяснить, насколько актуально и перспективно изучать иностранные языки на данный момент;
-Определить, какую пользу приносит изучение иностранных языков;
-Выявить, что помогает упростить изучение одного или нескольких ИЯ;
-Поделиться личным опытом изучения трех языков и разработать ряд советов тем, кто хочет изучать несколько языков.
При решении данных задач были использованы приемы систематики и анализа.








Глава 1.
1.1. Для чего нужно изучать ИЯ в современном мире?
Человек современный, мыслящий широкими категориями и думающий на перспективу, понимает, что изучать ИЯ в современном мире также актуально, как и раньше. Почему?
Итак, прежде всего квалифицированное знание ИЯ по-прежнему остается одним из значимых составляющих аспектов успешного человека. 
В многокультурном мире знать ИЯ необходимо. Хедхантеры из различных отраслей ведут постоянный поиск кандидатов, владеющих несколькими языками, в целях решения определенных задач в рамках своей организации. Сотрудники-полиглоты помогают компаниям налаживать отношения с международными деловыми партнерами, способствуют культурному разнообразию в коллективе и предлагают новые подходы в решении проблем[footnoteRef:2]. [2:  Kontakt Intersearch Russia. 2023. Точный адрес статьи: https://kontakt.ru/blog/second-language] 

У человека со знанием ИЯ на рынке труда есть значительное преимущество перед конкурентами. Его шансы найти более высокооплачиваемую работу или ускорить повышение по службе значительно возрастают. Резюме, в котором указано высокое владение ИЯ, более привлекательно для работодателя, выделяясь среди других кандидатов. Известно, что подавляющее большинство компаний при приеме на работу учитывают языковые навыки соискателя. Международные компании по-прежнему готовы платить кандидату с хорошим английским языком зарплату на 20–30% выше рыночной[footnoteRef:3]. [3:  Подцероб М. Помогает ли английский язык получить хорошую работу и зарплату. 2017. Точный адрес статьи: https://www.vedomosti.ru/management/articles/2017/11/14/741590-pomogaet-li-angliiskii] 

Владение ИЯ расширяет кругозор идает возможность постигнуть культуру другой страны.
Также считается, что изучение ИЯ благотворно влияет на умение концентрироваться и улучшаетпамять и внимание. Это дает дополнительные преимущества в любой сфере жизнедеятельности.
Изучая другие языки,человек получает доступ к широкому спектру информации, возможность общаться с экспертами и учеными из других стран на одном языке. Если большая часть исследований по интересующей вас теме ведется на иностранном  языке,у вас будет возможность  ознакомиться с информацией на языке оригинала.
Кроме того, вы сможете участвовать в зарубежных конференциях, курсах и других видах обучения. Таким образом, человекприобретает дополнительные навыки, которые в дальнейшем можно использовать на практике.
Стоит учитывать то, что многие книги, статьи, блоги, подкасты и другой интересный материал часто доступен только на языке автора и не переводится.
Наконец, один из самых приятных бонусов это то, что отдых заграницей становится комфортным и приятным, когда человека не сковывает незнание ИЯ. В дальнейшем можно завести знакомство с иностранцами, продолжать общение с ними при помощимногочисленных современных средств связи.
Когда отсутствует языковой барьер, становится намного комфортнее открывать новые места, страны и устанавливать контакты с местными жителями. Элементарные потребности туриста, такие как спросить дорогу, заказать еду в ресторане, арендовать автомобиль или купить билет на автобус или поезд становятся доступными и не вызывают дискомфорта.
Если вы знаете иностранный язык, вам легче сэкономить деньги. Например, покупая сувениры, можно добиться более выгодной цены. Также можно организовать свою собственную поездку за границу, а не быть зависимым от туристических агентств и гидов. 
Подводя итог, можно заключить следующее: уверенное владение ИЯ открывает большие перспективы и приносит только пользу в разных сферах деятельности человека, такие как работа, учеба, отдых.
1.2.	Дополнительная польза от изучения ИЯ
Изучение иностранных языков – это, без сомнения, хороший способ совершенствоваться иразвиваться. Ряд ученых утверждают, что знание иностранных языков положительно влияет на мозговую деятельность. Согласно исследованиям,люди,  владеющие двумя и более языками имеют больше серого вещества в теменных областях мозга[footnoteRef:4]. [4: Научная Россия. В мозгу билингвов имеется больше серого вещества.2015. Точный адрес статьи:https://scientificrussia.ru/articles/v-mozgu-bilingvov-imeetsia-boljshe-serogo-veshchestva] 

Также изучение двух или трех языков обладает противотревожным эффектом. «Когда у человека много движения внутри, ему нужно как-то во что-то это вложить, упорядочить, именно изучение нескольких языков помогает это сделать. При этом иногда встречается довольно интересный феномен, когда человек на другом языке может лучше выразить мысль, чем на родном», — отмечает Алексей Мелехин, кандидат психологических наук, доцент, клинический психолог высшей категории[footnoteRef:5]. [5: ШатохинаА. Почему полезно учить иностранные языки. 4 причины, о которых вы не знали. Точный адрес статьи: https://aif.ru/health/life/pochemu_polezno_uchit_inostrannye_yazyki_4_prichiny_o_kotoryh_vy_ne_znali] 

Занятия по изучению ИЯ является профилактикой ряда заболеваний головного мозга. Например, на начальной стадии болезни Альцгеймера или деменции. С помощью такого обучения можно минимизировать активность патологических процессов. Изучение иностранных языков стимулирует процесс нейрогенеза — формирование новых нервных клеток. Были проведены исследования, которые доказали эффект такого метода.
Человек, занимающийся изучением ИЯ,обладает способностью смотреть на ситуацию под разными углами. У него появляется возможность шире и объемнее передавать одно и то же понятие.
Также следует отметить, что чем сложнее изучаемый язык, тем он полезнее для человека. «Дело не в том, что сложнее, а в том, что новее и интереснее. Когда человек сталкивается с чем-то, что относится к категории „мозг сломаешь“, это замечательно. Все это говорит о формировании азарта, в основе которого лежит тот факт, что психика и нервная система перестраиваются и формируют такую гибкость, что хорошо воспринимается и сложное. Иногда при изучении незнакомого языка у человека появляются совсем другие ощущения: приятные, висцеральные, культурные. Изучение такого языка толкает человека на различные ассоциативные цепочки. Поэтому здесь сложность техническая. И как раз профилактикой когнитивных проблем является изучение таких языков, как японский, корейский, арабский, хинди»[footnoteRef:6], — отмечает Алексей Мелехин. [6: ШатохинаА. Почему полезно учить иностранные языки. 4 причины, о которых вы не знали. Точный адрес статьи: https://aif.ru/health/life/pochemu_polezno_uchit_inostrannye_yazyki_4_prichiny_o_kotoryh_vy_ne_znali] 

Двуязычные люди могут оставаться сосредоточенными в среднем на 20% дольше, чем люди, которые говорят только на одном языке. В современном мире, полном отвлекающих факторов и непреодолимых стимулов, постоянно борющихся за наше внимание, способность сосредоточиться дает значительное преимущество и увеличивает шансы на успех[footnoteRef:7]. [7: 10 убедительных причин изучения иностранных языков. 2020. Точный адрес статьи: https://masterlang.ru/10-ubeditelnyh-prichin-izucheniya-inostrannyh-yazikov/] 

Также считается, что двуязычные гораздо рациональнее и проницательнее. У таких людей более продвинутыенавыки в принятии решений. Ихмышление становится более адаптивным и гибким.Изучение ИЯ способствует формированию аналитических навыков, ихорошо развита работа с абстрактными понятиями. В связи с этим считается, что полиглоты более креативны. 
Помимо очевидных преимуществ в учебе, карьере и отдыхе, у билингвов наблюдаются и другие положительные изменения, связанные с работой головного мозга, памятью, стрессоустойчивостью и другим. Тема пользы изучения нескольких ИЯ постоянно исследуется и пополняется новыми материалами. Однако все исследователи этой области сходятся в том, что учить языки полезно. 
1.3.Зачем и как учить несколько иностранных языков?
Бывают ситуации, когда человеку необходимо знание нескольких языков. Например, нужен английский язык, чтобы работать в международной компании, и одновременно необходимо изучать другой язык для личных целей. Существует ряд советов, которые позволяют минимизировать путаницу в грамматике и лексике двух языков.
Прежде всего, опытные преподаватели рекомендуют выбрать приоритетный язык, довести уровень владения одним языком до уровня А2 и выше, а уже потом приступать к следующему.Так, доведя, например, английский до уровня B1, вы станете чувствовать себя увереннее и сможете начать изучать другой ИЯ.
Также важно то, что ускорение прогресса в одном из двух языков поможет избежать ощущения оцепенения  и чувства отсутствия результата.
Изучая два языка параллельно, рекомендуется разделять занятия по времени. Так, утром можно учитьодин язык, а вечером — другой. Мозг  получает время на обработку информации и только после этого можно приступать к новой. «Если же вы владеете языками на высоком уровне (B2 и выше), то можно проводить уроки, переключаясь с одного языка на другой в течение всего занятия. Такое упражнение позволяет отрабатывать скорость переключения языков в короткий промежуток времени и довести навык до автоматизма.»[footnoteRef:8] [8: КарасьЛ. Этоmuy interesting. Точный адрес статьи: https://theoryandpractice.ru/posts/20279-eto-muy-interesting-kak-uchit-neskolko-yazykov-odnovremenno] 

Если изучаемые языки находятся в одной языковой группе, они во многом схожи. Выявив сходство типичных грамматических конструкций языков, можно ускорить процесс усвоения сложного материала. Сходства можно найти и с родным для вас языком. Такая стратегия обучения считается наиболее эффективной.
Итак, данные говорят о том, что изучение двух и более ИЯ приносит пользу человеку как в карьере, так и в умственном развитии. Чтобы добиться продуктивного результата при изучении нескольких языков, лучше следовать рекомендациям специалистов. 

Глава 2.
2.1. Мой опыт изучения ИЯ
На данный момент я учу трииностранных языка: английский, китайский и французский. В данной работе я хочу обобщить свой опыт изучения ИЯ, поделиться им с другими ребятами. Особенно с теми, кто испытывает трудности с изучением языков.
Первый язык, который я начала изучать это - английский. Следует отметить, что изучение АЯ всегда давалось мне легко. Произношение, чтение, грамматика и даже говорение не вызывали у меня проблем. Самое главное, что за шесть лет изучения АЯ я научилась применять знания на практике. Я могу общаться с иностранцами, понимать их в ответ, а значит, в будущем я смогу успешно пользоваться своими знаниями АЯ для работы и общения. 
Стоит отметить факторы, которые сыграли важную роль в моем успешном освоении английского языка. Первое, это пример моей старшей сестры. Она изучает английский и арабский языки. Сейчас она уже работает. Ее пример показал, что изучение языков – это ежедневный труд. Именно сестра вдохновляет меня на дальнейшее освоение лингвистической сферы. 
В школе, где я учусь, помимо обычных уроков английского раз в неделю проходят уроки английской классики. С преподавателем Мистером Уэстоном из Великобритании мы читаем интересные истории и обсуждаем их. Такая регулярная практика  помогает мне понимать иностранцев на слух еще лучше.
Также важно, что помимо школы я занимаюсь английским дополнительно два раза в неделю. На дополнительных занятиях я имею возможность заниматься по другим учебникам, в другом окружении, с другим преподавателем. Все это помогает расширять словарный запас быстрее и делает обучение более интересным и разнообразным. 
Помимо занятий в группах я занимаюсь и самостоятельно. Я считаю, что самостоятельная работа очень важна. Такой работой для меня являются, например, просмотры фильмов на английском, прослушивание и пение песен на английском.  Однако этого недостаточно. Недавно я начала пользоваться приложением Duolingvo. Это приложение всегда у меня под рукой.  И когда я в дороге, или  у меня есть свободное время, мне нравится заниматься английским в этом приложении.  
Второй иностранный язык для меня стал китайский. На тот момент, когда я начала учить китайский язык, я учила английский уже 4 года.  На данный момент я изучаю китайский уже 4 года. Когда я пошла на первый урок у меня были проблемы с произношением, однако эта проблема быстро решилась. Учитель объяснил, что нужно пользоваться транскрипцией, которая обозначается латинскими буквами. Это упростило мое обучение. Я поняла, что выучив чтение транскрипции, я справлюсь с самым сложным аспектом в китайском языке.  Таким образом, я освоила специфику произношения. 
Следующей моей проблемой было запоминание произношения иероглифов – пиньинь. Дело в том, что в каждой пиньинь (для каждого иероглифа) разные тоны. Тонов в китайском немного (первый – певучий или протяжный, второй – с вопросительной интонации, третий – гортанный звук, четвертый – ударный (на него делаем ударный акцент), но их трудно различать в разговорной речи. 
Мое изучение китайского продолжается, я не останавливаюсь на достигнутом. Чтобы понимать, что я двигаюсь в верном направлении в освоении сложного языка, я сдала международный экзамен  HSK1, а два года спустя - HSK2. Важно отметить, что срок действия такого экзамена – два года. На данный момент мой словарный запас – 1500 иероглифов.
После сдачи экзамена я убедилась, что получаю хорошие знания и достигаю успехов в изучении китайского языка. Я уже сдала два экзамена и довольна своим результатом. Я уверенна, что в будущем мне пригодится китайский язык для работы и путешествий.
Третий иностранный язык – французский. Я учу его второй год. Занятия проходят в моей школе два раза в неделю. Стоит отметить, что французский язык мне интересен. Мне нравится, как звучит этот язык. Я с удовольствием слушаю песни и стихи на французском языке. Пока я не все понимаю, но я уже могу рассказать о себе и своей семье, о любимых занятиях. 
Также некоторые мои одноклассники в этом году сдавали международный экзамен по французскому DELF. Меня это заинтересовало, поэтому в следующем году я тоже планирую попробовать свои силы при сдаче экзамена. Мне интересно узнать свой уровень владения французским языком. Учитель в школе отмечает мои успехи и хвалит меня за старания. Думаю, сдать такой экзамен мне по силам.
Думаю, в будущем я смогу общаться на французском языке. Он однозначно пригодится мне во время моих путешествий, ведь я мечтаю побывать в Европе. 



[bookmark: _GoBack]2.2.  Перспективы на будущее 
Недавно я начала задумываться о том, чем пригодится мне знание ИЯ в будущем. В этой работе я хочу узнать, каковы перспективы у тех, кто знает ИЯ.
Профессии, которые требуют только знание ИЯ: учитель и переводчик.
Однако также существуют профессии, которые требуют знание не только ИЯ: компьютерный лингвист, юрист-международник, бортпроводник или сотрудник авиакомпании, дипломат, журналист, менеджер в отельном бизнесе, маркетолог, программист, тестировщик, веб-дизайнер, инженеры различных специализаций, экономисты, финансисты, редактор, копирайтер, туристический гид. И этот список не полный, он постоянно пополняется. Для освоения этих профессий нужны дополнительные знания в определенной сфере, широкий кругозор, и, как правило, высокий уровень владения ИЯ.
Места, в которых может работать, также широк. Это различные учебные заведения, бюро переводов, СМИ и рекламные агентства,  научно-исследовательские институты, музеи, книжные издательства, посольства и консульства, конструкторские бюро, крупные компании различного профиля и многие другие.
Знание ИЯ расширяет выбор профессий.
Когда я искала профессии, которые связаны с ИЯ, то открыла для себя много интересного. Например, я узнала, что работа дипломата требует не только знания ИЯ, но и культуры другой страны, а также знаний культуры разговора, его этикета, нормы поведения и манеры, характерные именно для определенной страны. Юристы по защите прав человека также должны владеть несколькими ИЯ, разбираться в тонкостях законодательства другой страны, понимать юридические документы. 
В связи с тем, что СМИ стремятся завоевать как можно больше читателей, зрителей и слушателей, репортеры, журналисты, редакторы создают контент для разных стран. В этом им помогает знание ИЯ. Профессиональные маркетологи владеют несколькими ИЯ. Это дает возможность успешно выходить на мировой рынок. 
Если говорить об оплате, то я нашла источник, в котором указаны наиболее высокооплачиваемые профессии и количество вакансий на 2022 год. (Приложение 1)
Я считаю, что если подросток, обучаясь в средней школе, будет осведомлен о том, какие требования предъявляют современные работодатели, они поймут, что знание ИЯ будет  только способствовать успешной карьере в будущем.

2.3. Советы тем, кто хочет изучать ИЯ
Помимо тех советов, которые были упомянуты в главе 1, я бы хотела добавить несколько советов от себя. При написании данных советов, я опиралась на свой личный опыт изучения ИЯ английского, китайского и французского языков в течение последних 6 лет.
Первое, я советую регулярно сдавать международные экзамены, пока длится ваш процесс обучения. Именно они дают понимание того, что вы движетесь в правильном направлении. Это независимая оценка от официальных представителей государства, язык которого вы осваиваете. Выбор экзаменов широкий и для каждого языка – свой. Поэтому нужно выбрать тот, который подойдет вам, согласно вашим целям.
Вторе – участвуйте в различных конкурсах, олимпиадах по ИЯ. Олимпиадные и конкурсные задания требуют нестандартного мышления и развивают вашу креативность. К тому же задания всегда повышенной сложности и у вас будет возможность постоянно расти над собой.
Третье – расширяйте круг общения, окружайте себя людьми, которые также стремятся изучать ИЯ. И, наоборот, ограничивайте общение с теми, кто говорит, что у вас ничего не получится. Люди, которые страстно относятся к процессу изучения ИЯ, все время находят полезные источники вдохновения, интернет ресурсы, которые делают процесс обучения еще более интересным и разнообразным.  В итоге вы окружите себя единомышленниками и будете быстрее развиваться в правильном направлении. 
И последнее - это труд и сильное желание изучить ИЯ. Без труда и регулярной дополнительной работы не получится добиться высокого результата. С другой стороны, языки надо учить с радостью. Это должно быть любимым делом. Повезло, если ученику попался хороший учитель. Но без собственного сильного желания не получится сделать ИЯ частью своей жизни. 
Таким образом, совместив советы из Главы 1 и 2, можно составить гайд к успешному изучению ИЯ.

Заключение
В ходе проделанной работы, были успешно реализованы поставленные задачи, а также достигнута поставленная цель. Были рассмотрены различные причины, по которым ИЯ актуальны в настоящее время, выявили, почему ИЯ приносят пользу людям. Также я поделилась своим личным опытом изучения ИЯ и советами, которые помогают мне развиваться и учить ИЯ более эффективно.
Поставленная гипотеза исследования подтвердилась. Владение ИЯ увеличивает шансы любого соискателя на получение желаемой должности. В приложении 1 есть список профессий, которые востребованы на данный момент заграницей с указанием требований к уровню владения ИЯ, количеством вакансий и дохода в год. 
Практическая ценность данной исследовательской работы состоит в том, что она содержит советы о том, для чего и как лучше изучать ИЯ. 
Так же автору работы удалось привлечь внимание многих моих знакомых к поставленной проблеме. Мои одноклассники и друзья узнали, что я изучаю несколько ИЯ, что это нетрудно, а возможно и к тому же перспективно и полезно для полноценного развития личности. В ходе ознакомления с моей работой учащиеся отмечали, что тема интересная и важная.  Некоторые ребята отметили, что их мнение об изучении ИЯ изменилось в лучшую сторону. Отрадно понимать, что возможно, я благотворно повлияла на чью-то  судьбу.
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Приложение 1
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Средняя заработная плата: 52,217$/год
Требуемые сертификаты: сертификация FAA
Текущее количество вакансий: 417 вакансий
Требуемый уровень владения иностранным языком: от среднего (intermediate) до выше среднего (upper-intermediate)
2. Переводчик
Средняя заработная плата: 24,543$ – 81,125$/год (11,87-39,91$/час)
Требуемые сертификаты: диплом переводчика
Текущее количество вакансий: 215 вакансий
Требуемый уровень владения иностранным языком: от продвинутого (advanced) до свободного (fluent)
3. Специалист по подбору персонала
Средняя заработная плата: 48,183$/год
Требуемые сертификаты: HRCi, SHRM и прочие
Текущее количество вакансий: 1537 вакансий в Нью-Йорке
Требуемый уровень владения иностранным языком: от выше среднего (upper-intermediate) до продвинутого (advanced)
4. Разработчик программного обеспечения
Средняя заработная плата: 115,439$/год
Требуемые сертификаты: степень в области программирования, кодирования и соответствующая сертификация
Текущее количество вакансий: 65,263 вакансии (полная занятость)
Требуемый уровень владения иностранным языком: от среднего (intermediate) до выше среднего (upper-intermediate)
5. Гид для VIP-клиентов/Экскурсовод
Средняя заработная плата: 18,809$-50,439$/год (12,19$/час)
Требуемые сертификаты: диплом и лицензия средней школы
Текущее количество вакансий: 1919 вакансий (полная занятость)
Требуемый уровень владения иностранным языком: от выше среднего (upper-intermediate) до продвинутого (advanced)
6. Управляющий гостиницей
Средняя заработная плата: 59,461$/год
Требуемые сертификаты: степень бакалавра в области управления гостиничным хозяйством
Текущее количество вакансий: 47,546 вакансий (полная занятость)
Требуемый уровень владения иностранным языком: от среднего (intermediate) до продвинутого (advanced)
7. Копирайтер
Средняя заработная плата: 71,137$/год
Требуемые сертификаты: в идеале степень бакалавра в области рекламы или по связям с общественностью и т.д.
Текущее количество вакансий: 452 вакансии
Требуемый уровень владения иностранным языком: от продвинутого (advanced) до свободного (fluent)
8. Консультант по продажам и специалист по обслуживанию клиентов
Средняя заработная плата: 43,214$/год
Требуемые сертификаты: диплом средней школы или степень бакалавра в области управления продажами или другой смежной области
Текущее количество вакансий: 50330 вакансий (полная занятость)
Требуемый уровень владения иностранным языком: от выше среднего (upper-intermediate) до продвинутого (advanced)
























