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Введение.
                У небольшого приморского села Пуциловка очень интересная и несколько трагическая история. Ее можно разделить на два периода «До» и «После». «До» -это период от основания села и до  поголовной депортации корейского населения 1938 года в республики Средней Азии. «После»- это заселение территории села начиная с 1947 года до наших дней. Между 1938 и 1947 годами на территории дислоцировалась 126(Ворошиловская)дивизия, затем мото-стрелковая часть. Когда село стало заселяться гражданскими лицами, от корейских первопоселенцев остались только здание школы из красного кирпича , храм Иоанна Предтечи, каменные жернова да надгробные камни с иероглифами на кладбище. Все остальные следы жизни корейского населения были уничтожены.
Мне захотелось узнать, как основано село, как  была организована жизнь, быт корейских поселенцев
Цель работы: исследовать причины  появления села Пуциловка, выяснить как жили и чем занимались первопоселенцы .
Задачи:
1. Изучить причины и этапы заселения ДВ корейским населением 
2. Найти и изучить материалы об организации с. Пуциловка
3. Изучить особенности обустройства корейского поселения .
4. Изучить особенности быта корейцев.
Методы исследования:
Изучение существующей информации по теме, обработка полученной информации, изучение и анализ архивных данных.
Прогнозируемы продукт: оформление стенда «Корейский период истории села».
проведение экскурсии в музее школы.


1.Заселение Дальнего Востока корейскими переселенцами
	Корейская иммиграция в Россию началась в первой половине 1860-х годов.
Причиной иммиграции по мнению Н.М. Пржевальского были: « Густая населенность Корейского полуострова и резвившиеся там вследствие этого нищета и пролетариат; грубый деспотизм, оковавший собою все лучшие силы народа; наконец, близость наших владений, обильных плодородною, нетронутою почвою – все это было сильною пружиною, достаточную даже для того, чтобы заставить и неподвижных жителей востока отречься от преданий прошлого и, бросив свою родину, искать себе, при новых условиях и новой обстановке, лучшей и более обеспеченной жизни».
  В России корейцы, кроме улучшения материального положения за счет напряженного труда, надеялись получить льготы, которые в соответствии с законом 27 апреля 1861 г. предоставлялись русским и иностранным колонистам Амурской и Приморской областей. Корейские крестьяне, переправляясь через Туманган на русскую территорию, верили в справедливость и «могущество белого царя», видели в нем «спасителя корейцев от всех бед» и «избавителя от дикого страшного произвола деспотичных и алчных правителей».
«Весной 1868 г. в пределы нынешнего Пуциловского стана первыми двинулись 10 семей, вслед за ними потянулись еще 56 семей корейцев, перезимовавших в Никольске. Все эти семьи осели в 30 верстах от Никольска на западе и в 15 верстах от Суйфун  в долине реки Лючихезы. В то время в этой местности пахотной земли не имелось. Вся долина была покрыта лесом, поселений не существовало, исключая Корсаковки с 50 дворами».
Известный русский китаеведа, начальник Пекинской духовной миссии П.И. Кафаров, который в августе 1870 г. находился в этнографической экспедиции в Южно-Уссурийском крае,писал: «Партии корейцев постоянно подходят сюда (имеется ввиду с. Никольское, сейчас- г.Уссурийск), из которого переселенные из более южных районов корейцы расселяются по р. Суйфун. Расселением их в Ханкайском округе заведует г. Пуцилло, молодой энергичный и благонамеренный чиновник».
  Михаил Павлович Пуцилло, несмотря, на молодость,  с большой самоотверженностью выполнил полученное дело. С душевным участием он помогал корейцам обустраиваться на новом месте. Часто тратил на нужды переселенце часть своего жалования.
Корейцы с большим уважением и признательностью относились к Михаилу Павловичу.
По настоянию корейцев одно из основанных ими селений получило название Пуциловки. 
Благодарные корейцы установили деревянный памятник,  на котором была надпись  «Капитан Михайло Иваныч Пуцилло. За любовь и справедливость к корейскому народу».
  
2.Пуциловка – село, основанное корейцами
	Корейская деревня Пуциловка образовалась в апреле 1869 года. В этой деревне первоначально поселились 10 корейских семей, а через год здесь уже было до 70 дворов, проживало 490 человек. Жизнь корейских крестьян через два-три года упорного труда на новом месте улучшилась. В письмах к родным, оставшимся в Корее, жители Пуциловки писали, что «жизнь здесь для них во всех отношениях очень хороша: хлеба вдоволь, русское правительство помогает им, охраняет, приняло их с любовью как свой родной народ, дало им во владение плодородную землю, а потому не мешало бы и другим корейцам переселяться в здешний край». В 1878 году обследование деревни с составлением посемейных списков выполнил В.Висленёв. По его данным, в Пуциловке в это время было 173 фанзы(двора), которые располагались по берегам реки Казачка на расстоянии 12 вёрст; здесь проживало 799 человек.
В Пуциловке преобладали семьи, в которых проживало от 4 до 7 чел. (66,5 %).
Около ⅓ всех семей (33,5 %) состояло из 2−3 чел. Многолюдные семьи, с количеством членов от 8 до 10 чел. составляли всего 5,7 %. Причем многолюдность корейских семей чаще всего была связанна с большим количеством родственников различного возраста, проживающих вместе.
По количеству детей в Пуциловке преобладали семьи, где было 1−2 ребенка
(70,4 %). По 3 ребенка имели 19,7 % семей, в единичных семьях было от 4 до 6 детей.
Посемейные списки позволяют отметить интересный факт, характерный для корейских семей-большое количество людей с одинаковыми фамилиями. Так, большинство семей в Пуциловке относились к 4 фамилиям: Ким, Пак, Цой, Ди.
Корейцы поселившиеся в Приморье до 1884 были приведены к присяге на русское подданство и приняты в провославную церковь
        В 1889 году в селе была построена 1-я церковь Иоанно-Предтеченская, но через несколько лет она сгорела от неосторожного обращения с огнём. К 1903 году стараниями сельского общества был выстроен храм. В мае 1903 года он был освящен Архиепископом Приморским и Владивостокским Преосвященным Евгением. Богослужение было весьма торжественным, храм был полон молящимися корейцами и русскими. По окончании службы Владыка Евгений, обратясь к народу,сказал: «Хотя постройка храма явилась неожиданной для местного населения, ибо прежний храм сгорел, тем не менее энергия строителей нисколько не ослабела, а сочувствие прихожан святому делу создания храма Божия очевидно. Вновь построенная церковь производит во всех отношениях отрадное впечатление. 
Обосновавшись на новых землях трудолюбивые корейцы задумались об образовании детей. Сначала в Пуциловке действовали 2 церковно-приходские школы: одноклассная и школа грамоты, а само село к этому времени делилось на две части: Верхнюю и Нижнюю Пуциловки, отстоящие друг от друга на расстоянии -2 километра. После пожара, в котором сгорела деревянная школа и церковь, в центре села в 1904 году начали строительство нового здания из красного кирпича. В 1914 году в Пуциловке Владыка Евгений освятил новопостроенное кирпичное здание двухклассной церковно-приходской школы, которое, как писали современники, по красоте и удобствам было одним из лучших не только в уезде, но и в области. «В школе были 3 классные комнаты (каждая на 60 учеников), рекреационный зал, учительская комната, 5 комнат для 3 учителей, кухня и комната для сторожа.2 классные комнаты были соединены аркой с раздвигающейся перегородкой,здесь была предусмотрена сцена для устройства народных чтений, детских утренников, спектаклей.
Во всех классах были устроены кафедры и в стоячих киотах находились иконы
с художественно написанными ликами: в одном – Спасителя, в другом – Божией
Матери, в третьем – Св. Николая Мирликийского Чудотворца.
В рекреационном зале, где предполагалась общая молитва, в массивном стоячем киоте находилась художественно написанная икона «Благословение Иисусом Христом детей». Здесь же были большие, в золоченых рамах, задрапированные национальными флагами портреты Государя Императора, Государыни Императрицы и Наследника Цесаревича.
Во всех классах и в рекреационном зале на стенках были размещены картины по
Священной истории, географического, общеисторического и другого содержания,
большинство из них были в застекленных рамках.
Один из участников освящения школы, характеризуя ее, писал: «В учительской
комнате помещаются 2 больших книжных, художественно сделанных, шкафа со стеклянными дверцами. Вся обстановка: столы, шкафы, вешалки для одежды, киоты
сделаны из орехового дерева, выдержаны в одном стиле и производят приятное впечатление для глаз. Квартиры учителей мебелью тоже обставлены хорошо, имеются
столы под орех, венские стулья, кровати.
Школьный двор выровнен; посыпан песком и кругом огорожен красивой деревянной оградой. Во дворе устроен гимнастический городок. Возле школы сделаны
уличные канавы для стока воды, и у парадной двери – панель из цоколя и камня для
ходьбы учеников.
Школа выгодно расположена и в гигиеническом отношении: она находится у
подножья крутой сопки, защищающей ее от северных ветров, и от нее открывается
красивый вид на сопку. Глядя на это школьное здание, резко выделяющееся среди
корейских фанз, мне думается, остается только радоваться местным корейцам и
быть благодарными как правительству за заботы о них, так и лицам, понесшим труды по постройке и оборудованию его!» писал о. П. Богородицкий.

Особенности обустройства корейского быта  
	Корейские поселенцы были в большинстве своём крестьянами. Они самостоятельно выбирали участки земли для обработки и организовывали свои хозяйства на новых местах по обычаям и традициям оставленной родины. Устройства поселений в виде улиц они не знали и размещали свои наделы на местности вразброс, строя свои жилища прямо посредине выбранного участка. Такие участки группировались кучно по нескольку и даже по нескольку десятков, приобретая вид жилого поселения. Разбросаны были эти поселения по всей долине, заселённой иммигрантами.

«Корейские деревни состоят из фанз, расположенных на расстоянии 100-300 шагов одна от другой. Своим наружным видом и внутренним устройством эти фанзы ничем не отличаются от китайских. Только в тех из них, где находятся несколько женатых, нары разделены перегородками на части, служащие отдельными спальнями для каждой пары.
В пространствах между фанзами находятся поля, в трудолюбивой и тщательной обработке которых корейцы нисколько не уступают китайцам.» Свидетельствует управляющий православной миссией священник Д.Трусов, 1884 год:
«На реке разбросано несколько своеобразных корейских фанз, обмазанных глиной. Каждая фанза, окружённая небольшим полем, засеянным будой, овсом, картофелем, бобами и т.п. – составляет как бы отдельную ферму…Каждую деревню по одному только внешнему виду можно различить от русской: по плетневым заборам, по мазанкам с массой отдельных несообщающихся конур, открывающихся в обширный двор, по иной форме мазанок, крыш, дымовых ходов и, наконец, по несвойственным русским посёлкам растениям, как чумиза и другие, употребляемые инородцами края.
Корейские хижины имеют совершенно простое устройство. Окон в них бывает очень мало, и часто даже не бывает совсем. Их заменяет дверь. Дверь состоит из толстого полога, сделанного из грубой материи. Пологом этим завешивается вход в конуры. В тех домах, где имеются окна, они делаются из бумаги; рамы их – выдвижные. Отапливаются помещения печкою, находящейся не в хижине, а извне, на дворе. Дым, продукты горения и тепло пропускаются в конуры через особую систему труб, проведенных под глиняным полом всего жилья, придавая полу, таким образом, значение широкой согревающей поверхности. Действие такой поверхности сильнее самой лучшей печи. На полу греется вся семья; температура доводится до самой высокой степени, несмотря на несовершенное устройство окон и дверей»[endnoteRef:1] [1: 
] 

В этнографическом очерке В.К.Арсеньева и Е.И.Титова о быте и характере народностей Дальневосточного края (1928) также отмечается простота корейского жилища:

«Это один из самых древних народов; в его быту сохранились интересные пережитки: большие каменные ступы и молоты, медная посуда, склеивание одежды взамен сшивания, что имеет место ещё и до сих пор в деревнях, завязки вместо пуговиц, двухколёсные примитивные арбы и т.д.
    Главная черта корейских жилищ – это отсутствие прямых углов. 
  Как отмечал Н.А. Насекин, «округленность и мягкость архитектурных форм составляют самое характеристическое свойство всех корейских построек − от углов стен и крыш до узора на плетнях. Быть может, в этом отразился характер корейца как человека, его природные свойства и качества». Дворы корейских усадеб обычно ограждались узорчато сплетенным из травы забором. Плетеные стены домов, покрытые глиной, имели хорошую прочность; решетчатые окна оклеивались изнутри белой промасленной бумагой. Двери в корейских домах были раздвижными, они крепились сверху и снизу в особых пазах-желобах. Крыши на всех корейских постройках были покрыты соломой и укреплены от порывов ветра травяной веревочной сеткой. Для обогрева своих жилищ корейцы использовали оригинальную систему отопления, совмещенную с очагом для приготовления пищи. Внутри домов, в центре, делалось квадратное углубление, где в одной стороне устраивалась печь-кухня. Дым и горячий воздух из очага уходил через систему горизонтальных труб, проложенных под глиняным полом, что позволяло предохранять пол от сырости и равномерно распространять тепло по всему дому. Выводная дымовая труба, располагавшаяся в нескольких шагах от дома и представлявшая собой толстый деревянный столб с высверленной сердцевиной, по высоте соответствовала верхнему гребню крыши.
 В корейских домах  обычным было совмещение под одной крышей помещений для жилья и для домашнего скота; эти помещения разделялись несплошной деревянной перегородкой. 
  Жилая часть корейских домов разгораживалась передвижными перегородками, с помощью которых можно было увеличивать или уменьшать число комнат, делать их разными по площади в зависимости от семейных надобностей. 
  Полы в жилых комнатах устилались циновками, на которых обитатели жилищ располагались на ночной отдых, укрываясь ватными одеялами. Изголовьем для отдыхающих служили специальные валики, наполненные мякиной. После ночного отдыха все постельные принадлежности убирались в особую комнатку – чулан или в сундуки, стоящие один на другом.
В домашнем быту корейцы отличаются трудолюбием и особенно чистоплотностью. Самое их одеяние, белого цвета, указывает на любовь к чистоте. Являясь к начальству или на суд, кореец всегда надевает все чистое». О культуре, опрятности корейцев в быту и в земледелии писал академик С.И. Коржинский: «Характер сельского хозяйства корейцев не представляет каких-либо особых отличий от хозяйства казаков или русских крестьян, но имеет основу, глубоко гнездящуюся в характере корейцев и придающую своеобразный колорит всему строю их жизни. В то время как во всех чертах хозяйства и быта казаков выражается, прежде всего, стремление к широте и простору и пренебрежение ко всему мелкому, у корейцев мы видим совершенно иные тенденции, именно стремление к интенсивности, любовь к кропотливому труду, порядку и аккуратности. Эти тенденции присущи их натуре, их духу и определяют все их поступки, весь характер их деятельности. В силу их кореец и не заботится о постоянном расширении своих запашек, но старается, возможно лучше обработать свои небольшие участки, вознаграждающие его труды. И в устройстве его жилищ, и во всем быту – те же черты его скрупулезной, кропотливой натуры всюду кладут печать какого-то благоустройства, порядка, опрятности и известного комфорта. Во всем видны культурные привычки, выработанные веками и органически сросшиеся с его природою».  . 
Одной из характерных черт корейских хозяйств было широкое использование бумаги, ее получали из Кореи, где это производство было доведено до высокой степени совершенства. Бумага для письма изготавливалась из овсяной соломы. Другой вид бумаги делали из коры тутового дерева, по прочности и толщине она была похожа на полотно. Дешевизна бумаги и ее полезные качества позволяли использовать ее широко и для разных целей, в том числе для приготовления шляп, мешков, фитилей для свечей, подошвы для обуви. Промасленная бумага вполне заменяла клеенку, служила материалом для дождевых зонтов и непромокаемых плащей. Окна и двери в домах оклеивались промасленной бумагой, таким образом, она в некотором роде заменяла дорогое стекло.
 Большим разнообразием отличались одежды  корейцев. 
Самым оригинальным в одеждах корейцев многие исследователи называли их головные уборы – круглые с широкими полями шляпы.
«Шляпы эти, сплетенные из конского волоса или из тонко расщепленного бамбука, довольно оригинальны. Поля их совершенно прямы, а тулья так мала, что кажется детской игрушкой, а не головным убором взрослого человека.  Шляпа и не предназначается  для прикрытия головы, а одевается только на волосяной узел или “шишку”, связанную на маковке: корейцы волос не стригут, а зачесывают их наверх и здесь по-женски связывают. На эту “шишку” надевается сначала плотно облегающий ее ремешок, сплетенный из конского волоса; сверху него – колпачок такого же волоса, а уже сверху этого колпачка одевается шляпа, которая удерживается на своем почетном месте двумя широкими лентами, завязывающимися под подбородком.
 Право завязывать волосы узлом на голове кореец приобретает только после женитьбы; до той поры, сколько бы ему ни было лет, он не может покрывать головы и должен заплетать волосы в одну косу».
 Отличительной особенностью одежды корейских крестьян было преобладание белого цвета. 
Основными предметами одежды корейских мужчин были: верхний халат – «чемаги», нижнее белье – кофта «чагори» и широкие штаны – «паши»; все эти предметы одежды зимой подстегивались ватой.
 Обувью служили кожаные башмаки – «шекхри», а также ватные чулки из белой бязи – «пошении».
 Для посещения присутственных мест или приема гостей сверх «чемоги» надевался «табоги»; этот вид одежды напоминал халат, имел широкие, в виде мешка, рукава, куда помещались разные мелкие предметы обихода (платок и др.), поскольку в корейской одежде отсутствовали карманы.  
Пуговицы отсутствовали, поэтому «табоги» подпоясывался шелковым поясом, к которому подвешивались: маленькая медная трубка – постоянная спутница корейца; столовый прибор, состоящий из ножа и двух палочек в небольшом узком футляре; письменный прибор в виде небольшого медного футляра, где помещались кисти и тушь; кисет с табаком и такая же сумочка с трутом и огнивом.
 Одежда корейских женщин обычно состояла из короткой кофты бязевой, полотняной или ситцевой – «чагори»; широкой длинной юбки, подвязанной под мышками поясом; широких штанов, зауженных внизу – «пати».
 Обувались кореянки, как и мужчины, в ватные чулки, кожаные или веревочные туфли. Праздничные наряды женщин изготавливались из шелка разных цветов.
   Бытовая посуда представлена несколькими категориями:
  -крупные глазурованные керамические ёмкости применялись для приготовления и хранения ферментированных продуктов.  
 - сосуды простых форм служили для различных кухонных нужд. 
-  столовой посудой являлись в основном различного рода чашки и чаши из фарфора и    глазурованной керамики.  
- металлическая посуда- чаши,ложки (из бронзы и латуни) использовалась для особых случаев.
- рисомойки – керамические чаши с круговыми насечками на стенках.
Множество фрагментов посуды из керамики, металлические  чаши и ложки, а также сельскохозяйственные инструменты, каменные жернова и ступы хранятся в музее щколы с.Пуциловка





Заключение
        Завершение корейского периода нашего села началось в сентябре 1937 года.
Свыше 171 тысячи корейцев были  выселены в республики Средней Азии.Большая часть –в Казахстан, меньшая в Узбекистан. Причиной это трагедии стало вторжение японских войск
7 июля 1937 года в Китай, а Корея была в то время частью Японской империи. 
Главная причина переселения корейцев, которую декларировало советское правительство, – недопущение шпионской деятельности. Власти подчеркивали, что японские шпионы могли легко маскироваться под корейцев, проживавших на территории СССР, так как русские с трудом видели в них различия. Но это не единственная причина депортации корейцев. В 1934 году в Приамурье была основана Еврейская автономная область и власти опасались, что компактно проживающие корейцы рано или поздно захотят создать свою национально-государственную автономию. Расселение корейцев на обширных территориях Средней Азии и Казахстана предполагало их раздробленность, что препятствовало бы возможному сепаратизму.
 Пуциловка к концу сентября1937 года полностью опустела. В настоящее время на территории села не проживает ни одна корейская семья.
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