«Мое маленькое море».

	Я никогда не задумывался, что утро, да еще и весной, может сказаться на любви к природе. Ранним утром, в середине мая, стояла почти летняя погода. Я в то время был ещё совсем маленьким, мне было где-то 3 годика. Проснулись мы очень рано, позавтракали и пошли с мамой и папой на прогулку. Папа предложил сходить на берег нашего пруда. Дорога казалась очень длинная, где-то я шёл сам, где-то папа нёс меня на плечах. Я рассматривал всё, что мне попадалось на глаза и задавал свои детские вопросы: «А что это?», «А кто это?»…Вскоре мы дошли до берега. Воскликнув: «Море!», я слез с папиных плеч и помчался к воде. Мне было любопытно всё: и птицы, и стрекозы, и маленькие рыбки в воде. Даже в холодную воду влез прямо в сандалиях, чтобы получше рассмотреть, но папа меня оттуда вытащил. Пришлось «на море» задержаться, чтоб немного всё высушить. Как же не хотелось потом уходить оттуда, но кушать хотелось всем! Родители пообещали, что мы сюда ещё вернёмся и не раз. Обещание, кстати, они своё сдержали. Ещё не раз мы были на маленьком море, купались, загорали, наблюдали за волнами, за рыбками, даже поймали рака! Я просто влюбился в этот чудо-водоём! С каждым днём, с каждым годом моё море становилось всё меньше. И я понял, что не все водоёмы – это моря.
	Когда я подрос, папа предложил нам съездить на рыбалку с ночевкой. А мама смеётся: «Рыбачить на море поедем!». Услышав про море, я с радостью согласился. К вечеру мы приехали на наше место, разожгли костёр и поставили палатку. Рядом с нашим лагерем было небольшое озеро, а рядом ещё одно. Я спросил: «Мы здесь будем рыбачить?». Но папа ответил, что мы пойдём на реку, которая соединяет несколько озёр. Утром мы проснулись от странных звуков, похожих на крики. Папа сказал, что так кричат цапли. Они проснулись и собираются лететь на рыбалку. И нам тоже пора, пока цапли всю рыбку не съели. Пришли мы на соседнее озеро и увидели потрясающую картину! Над зеркальной гладью озера поднимался лёгкий туман. У другого берега плавали утки, а вдоль берега цвели белые цветы. Оказалось, что это были водяные лилии! Это было чудесное утро! Пока солнце не встало, мы пошли на реку. По дороге видели несколько цапель, плывущего бобра и наблюдали за коршуном, который летал над верхушками деревьев. Нам удалось наловить окуней и щук. Ближе к полудню клёв прекратился. На обратном пути к лагерю мы насобирали грибов, шиповника, попадались в лесу ягоды земляники и костяники. Уставшие, но очень довольные мы поехали домой.
	 Всё-таки утро – это лучшее время для рыбалки, а детство – лучшее время для познания окружающего мира. Так много интересного и неизведанного вокруг! Но море я всё равно когда-нибудь увижу!
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