Человек на своём месте

Учителем надо сначала родиться 
И только после этого - стать.  
                        Р. Рождественский  

         Человек родился! Что ждёт его впереди? Найдёт ли он своё место в жизни? А жизнь коварна! Она готовит пришедшему в этот мир испытания и искушения. Как не попасть в эти ловушки? Как не свернуть с правильного пути? Ответ прост: нужен правильный ориентир, нужен человек, который будет примером. Рано или поздно начинающий свой жизненный путь гражданин задаёт себе вопрос: «Делать жизнь с кого?» Так вот, я знаю ответ на этот непростой вопрос, я знаю такого человека!   Молодой человек! Если ты задумываешься о своём будущем, стоишь перед выбором жизненного пути и думаешь, на кого равняться, вот тебе пример для подражания: мой учитель физкультуры, наш Олег Васильевич, или просто «Василич», как уважительно называют его между собой старшеклассники. Много лет своим примером он прививает ребятам любовь к спорту, готовит их к самостоятельной жизни, учит принимать правильные решения и нести ответственность за них. Для многих наших мальчишек он образец настоящего мужчины: учителя, наставника, мужа, отца, друга. 
         Давным-давно, в августе 1983 года, выпускник педагогического института, Котляров Олег Васильевич, приехал по распределению на работу в наше село. Тогда он и предположить не мог, что встретит тут свою судьбу и останется навсегда, став своим человеком для жителей Сухой Вязовки. Здесь он сделал свои первые шаги в профессии и очень быстро заслужил любовь и уважение ребят, их родителей, коллег, односельчан. Многим ребятам он помог полюбить спорт. Он учит своих воспитанников и побеждать, и достойно проигрывать. А ребята радуют своего наставника новыми победами. И на достигнутом останавливаться не собираются.  Вперёд и только вперёд!
          Школьный спортивный зал не пустует, здесь постоянно кто-то занимается. До позднего вечера горит свет в его окнах.  Сюда приходят не только школьники, но и жители села самых разных возрастов. На одной площадке соревнуются друг с другом отцы, сыновья и внуки. Все они питомцы Олега Васильевича, его бывшие и настоящие ученики. А сколько их было за сорок лет непрерывной работы! Многие уже имеют семью, детей и даже внуков, но по-прежнему спешат на встречу с детством и своим любимым школьным учителем. И видно, как радуется он, встречая своих всё ещё девчонок и мальчишек.
[bookmark: _GoBack]            Моего любимого учителя можно встретить повсюду: на расчистке катка, на футбольном поле, на субботнике, с гитарой на сцене сельского Дома культуры.  В числе первых он появляется рядом с теми, у кого случилась беда, кому нужна помощь. Не перестаёшь удивляться, откуда этот уже немолодой человек берёт силы. Что помогает ему успешно справляться с такой нагрузкой, ведь времени на отдых просто не остаётся? Как-то я набрался смелости и спросил об этом Олега Васильевича, а он, не задумываясь, скромно ответил: «Просто я очень люблю свою профессию, люблю то, чем занимаюсь». Я задумался над его словами и понял: только тогда всё получается и всё успеваешь, когда занимаешься своим делом, когда находишься на своём месте. Плутарх   писал: «Ученик -  это факел, который   нужно   зажечь.   И   сделать   это   может   только   настоящий учитель». Наш Олег Васильевич – это настоящий учитель, это человек на своём месте, человек, нашедший своё призвание! Скольким мальчишкам и девчонкам он помог найти своё место в жизни, помог принять правильное решение, помог стать хорошими людьми. Среди его воспитанников нет заблудившихся, нет оступившихся. Нет у них времени на разные глупости. Все они, как и их любимый учитель, их жизненный ориентир, их наставник, идут правильной дорогой.   
