Детство. Самый лучший и яркий отрывок человеческой жизни. Самая радостная и беспечная пора. Время, не отягощенное заботами и переживаниями о завтрашнем дне. Время, когда ты живешь днем сегодняшним, радуешься малейшему сюрпризу и веришь в чудеса.
Повзрослев, каждый человек с легкой грустью оглядывается назад и непременно хочет вернуться в детство. Да, да. Именно в детство. Но, к сожалению, это невозможно. И остается только грустить, вспоминая самые счастливые моменты жизни.
Что значит детство для вас? Для меня детство – самая беззаботная пора. Когда ты, не стесняясь никого, можешь быть смешным и наивным, можешь плакать и смеяться. Ты уверен, что если случится что-то неприятное, ты всегда можешь прибежать к маме и папе, и все твои проблемы тут же разрешатся, и вы вместе посмеетесь над ними. 
Детство – это мамины теплые руки и ласковые смеющиеся глаза. И даже когда она тебя ругает за какую-то шалость, ее глаза все равно остаются ласковыми, и уже через минуту она обнимает тебя, и ты снова становишься самым счастливым на свете, хотя минуту назад был готов провалиться от стыда за свою выходку.
Детство – это разбитые коленки и ссадины на руках, это всеобъемлющее чувство радости от укрощения «взрослого» велосипеда.
Детство – это косички и бантики, утренники и первые уроки. 
Детство – это так много, но вместе с тем, так мало.
И то, что детство – очень короткая пора, начинаешь понимать, когда начинаешь взрослеть.
А пока мы дети, нам так хочется поскорее вырасти, стать взрослыми и самостоятельными людьми.
А став взрослыми и самостоятельными, мечтаешь вернуться в детство…
