‘’Надеюсь на море’’ - великий девиз русского путешественника И.Ф. Крузенштерна. В этом году мы празднуем 220 лет со дня начала первого русского кругосветного путешествия под руководством И.Ф. Крузенштерна. 
           В 1803 году первая арктическая экспедиция под командованием Крузенштерна отправилась из Кронштадта. Они хотели открыть новые морские пути и изучить Арктику. Это было очень сложно, потому что там были ледяные горы и непредсказуемая погода. Однако Крузенштерн и его команда не сдавались и продолжали свое путешествие.
Путешествие Крузенштерна и его команды продлилось несколько лет. Они прошли через разные страны и народы, познакомились с разными культурами и обычаями. Каждая новая остановка представляла собой новое приключение и новые открытия для них.
            Крузенштерн проплывал моря и океаны. Он был настоящим моряком и путешественником. Однако, плавание было настолько долгим и опасным, что он много раз попадал в бури и штормы со своей командой, сталкиваясь при этом с недостатком пищи и воды. При всех этих обстоятельствах Крузенштерн не сдавался. Они преодолели множество километров, открыли новые земли и сделали много открытий, которые впоследствии стали важными для науки и исследований.  
            Они показали всему миру, что Россия не только богата горами и реками, но и имеет огромные возможности в морском плавании. Я надеюсь, что такие великие исследования и путешествия будут продолжаться, ведь это было событие, которое показало всему миру могущество и силу России.
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