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Письмо солдату
Здравствуй, Гилязов Хикам Саяхович, боец 838-ого стрелкового полка 237 стрелковой Пирятинской Краснознаменной дивизии первого Украинского фронта, ветеран Великой Отечественной войны. Тебе довелось быть участником грозных военных событий. Я решилась написать тебе письмо. Почему? На этот вопрос нелегко ответить. Сейчас мы не можем поговорить за чашечкой чая. Ты очень далеко от меня… Сложно подобрать те самые точные слова, с помощью которых можно описать значимость совершённого тобой подвига. Трудно передать мою благодарность простыми словами, об этом возможно поведать только в письме, В военные годы письма были самыми дорогими, связующей нитью между родными людьми, которая давала надежду на счастье, мирную жизнь. Эта дорогая весточка от солдата могла быть последней… Потому пишу письмо, ведь оно объединяет мою душу, настоящую, и твою, отдалённую и недосягаемую. Мне хотелось бы писать твою историю вместе с тобой, сохранить её. 
Утро 1941 года. Обычное утро: приятный прохладный ветерок, деревья и цветы в бликах яркого солнечного света, радостные песни птиц. На яркой листве деревьев блестит роса… Война! Никто тогда и не подозревал – беда пришла надолго.  Ты жил в небольшом провинциальном городке с семьёй. В то время ты был молодым мужчиной тридцати трёх лет в самом расцвете сил. Мужчина – это надёжность, проявляющаяся в ответственности, которую он готов понести. Война не коснулась твоего города, но ты, не раздумывая, отправился воевать в составе стрелковой дивизии. Считал, что просиживать дома не имеешь права, ведь твой долг – это оборонять отчизну. В тот миг для семьи этот день стал грустным. Ты уехал на фронт с желанием защитить своих близких и родную землю от фашистов, оставил родных с обещанием вернуться к ним с победой. 
Сколько дорог пройдено тобой.
Путь бойца был сложен и труден: ноги избиты в кровь, тело ноет и болит, но времени на отдых не было, и ты шёл, не обращая на это внимание, потому что у  тебя была одна цель – освободить нашу страну от врагов. Ты понимал: сложности, неудачи – это всё временные неприятности. Ты жил с верой в то, что затянутое пороховым дымом небо ещё разъяснится и будет ясным и светлым, таким, каким оно было до войны. 
Война – это  только сражение. В короткие минуты отдыха войны приводили себя в порядок. Вспоминали мирные времена, могли пошутить, спеть песню, написать письма. Как хотелось тебе перечитать в свободную минутку письма от родных и близких. После такого письма было ещё больше желание быть сильней фашистов.
Тебя, бывало, преследовал лютый холод, голод, боль, страдания. Были и ранения, потери близких людей. Отдыхать доводилось по ночам на холодной земле, часто на пустой желудок, бывало, искали любое место для сна, чтобы спрятаться от ветра и холода. Спали по несколько человек, привалившись друг к другу и укрывшись шинелями, чтобы как-то пригреться от тепла человеческих тел. Привычно было бойцам мокнуть в окопах и порою спать близко к убитым.
Так прошёл 1941 год. Для тебя, прадедушка, он был самым тяжёлым. Позже, в 1942 году, ты попал в плен к немцам. Когда ты был в плену, решили, что пропал без вести, посчитали, что тебя уже нет... Тебе и нескольким военнопленным получилось сбежать из этого ада. Сил придавала неисчерпаемая любовь к жизни, свободе. С тобой были хорошие товарищи, которые не бросили тебя, поддерживали тебя в те минуты, когда не оставалось сил. Мне известно только то, что ты подлечивался  в госпитале и снова отправился на фронт. Когда твои близкие узнали, что ты жив, как же все радовались! Домой ты уже вернулся в победном мае 1945 года. 
О тебе и твоей истории я узнала от мамы и бабушки; благодаря им поняла, что значит быть патриотом. За твои подвиги, солдат, ты был удостоен медалей «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» и орденом « Красной звезды». 
Я припоминаю изношенную бумагу листка награждения за участие в боях за Родину, где в самом низу были написаны слова «Сержант Гилязов Хикам Саяхович, стрелок 838-ого стрелкового полка 237 стрелковой Пирятинской Краснознаменной дивизии 1-го Украинского фронта».
Дорогой прадедушка! Я жила и не думала о других, была моя жизнь и мои проблемы, но когда я узнала о тебе, твоём подвиге, поняла, что совершала большую ошибку. Мне неловко за своё поведение и дурные поступки, которые совершила. Сейчас я знаю, что не желаю беспокоиться лишь о себе и своих желаниях, а хочу приносить пользу людям, быть благодарной за мир, в котором живу. Мне хочется сказать тебе спасибо, солдат: ты за несколько часов изменил меня, мой внутренний мир в лучшую сторону. Мне хочется сказать спасибо за то, что ты подарил мне радужные цветы, чистое, безоблачное небо над головой, за мир и свободу, за надежду и любовь, которые я теперь буду беречь и ценить. 
Спасибо за то, что когда-то был в мире такой человек, Гилязов Хикам Саяхович.
К сожалению, прадедушка, я не смогу с тобой встретиться, обнять и расспросить обо всём на свете, услышать твой голос и пройти по улицам городка, где ты жил, а сейчас живут мои  дедушка и бабушка. Жаль, что мы никогда не сможем сделать этого, но точно знаю, что где-то там ты с улыбкой наблюдаешь за мной.
Дорогой Хикам Саяхович, я не забуду твою историю, я  хочу сберечь светлую память о тебе, передать её своим детям, внукам. Несмотря на то, что я не пожелала бы тебе пройти через ужасы войны, я счастлива, что именно твоя история научила меня ценить мир.
Я знаю: тебе будет приятно, что мы помним Великий Подвиг наших дедов и прадедов. Спасибо тебе и всем солдатам, низкий поклон павшим за Победу.
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