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Страна Россия велика,
Её просторы безграничны,
Но мы, боясь идти вперед,
Останемся в тени привычно?..
И за свои 13 лет
Я убеждаюсь раз за разом,
Как, замедляя жизни бег,
Себя хороним за стенами.
Что, если стены все сломать?!
Разрушить чертовы границы!
Мы сможем новый мир открыть
И ввысь взлететь, паря, как птицы!
Страна Россия велика,
Потенциалы – безграничны!
Ты молод? Так иди, дерзай!
Ты не дитя! Вперёд! Ты – личность!
Многоликость России вмещается в себя множество противоположности, давая бесконечный простор для жизни и реализации. «Прощай, немытая Россия!» - строки Лермонтова сегодня цепляются за душу как никогда. 
Давно ушли в прошлое «лихие» девяностые с их тоской по величию советского прошлого, с глухим непониманием ориентиров и перспектив, с одинаковой целью – «выжить». Сегодня Россия быстро набирает обороты. При Президенте В. Путине страна вернула достоинство и статус великой державы, открываются необозримые просторы возможностей:  развитие научных разработок, сельского хозяйства и промышленности на фоне западных санкций, реализация проектов, масштабы которых поражают: строительство «Ямал СПГ», единовременная стройка трех крупнейших газопроводов «Северный поток - 2», «Южный поток», «Сила Сибири», выход России на новый технологический уровень в части вооружений, абсолютное и совершенное лидерство «Росатома» в строительстве АЭС. И этот список можно продолжать.
Но самые захватывающие перспективы и грандиозные возможности открываются перед молодыми гражданами нашей страны. Обилие конкурсов, программ и грантов (творческие и лидерские, профмастерства и бизнес-инноваций, экологические и правовые) порой сложно отследить. Размышляя о том, в чем же неоспоримое конкурентное преимущество нашей Родины перед другими странами, которое было б безапелляционно и однозначно, приходишь к выводу: нет такого другого государства, другой общности, где человек имел бы безграничное количество возможностей реализовать себя. А вот воспользоваться этой возможностью или нет – личный выбор каждого.
Россия сегодня дает возможность расти людям с «активной жизненной позицией», но она по сути равнодушно к тем, кто не шевелится. Логика государства такова, что оно должно обеспечить всем более или менее равные условия, но только сам человек, может их найти и использовать. Государство выполнило свой долг - возможности предоставлены, оно предоставляет тебе возможности найти работу, а не саму работу, оно дает тебе возможность получить образование, а не вставляет тебе в мозг флешку с навыками. Государство дало нам свободу - хотите, карабкайтесь, через те возможности, которые есть… хотите, ждите. Вы - свободны! Воспользуйся этими возможностями, и Россия ответит Вам взаимностью, жизнь ответит взаимностью, а нытье и ожидание  «халявы» оставьте для неудачников, у которых конечно вечно будет кто-то виноват, кроме них самих…
Активная жизненная позиция гражданина проявляется в деятельном участии гражданина в делах родной страны. Он всегда знает, что происходит вокруг, и стремится улучшить положение. Такой человек не допустит, чтобы его отечество нищало и разрушалось. Он будет бороться за его процветание.
Активное проявление себя помогает человеку в его продвижении и освоении новых горизонтов, начиная со школьного возраста. Проявляя тягу к знаниям, интерес к изучению дополнительных дисциплин и искусств, человек стремятся не просто удовлетворить собственное любопытство, а достигнуть каких-то конкретных результатов – одержать победу в олимпиаде, соревнованиях, всевозможных конкурсах. Я считаю, что такие дети способны организовать команду и поддерживать ее дух. В дальнейшем у студентов сохраняются амбиции, они по-прежнему проявляют интерес к учебе, но уже в профессиональной среде, участвуют в кружках самодеятельности. Студенты заинтересованы в будущей реализации, перспективах, они часто находят работу уже до окончания обучения и получения диплома.
Во взрослой жизни наличие активной жизненной позиции дает человеку продвижение по карьерной лестнице и разнообразные достижения в личной и социальной сферах. Она же – причина обретения финансовой стабильности, признания коллег, престижа, а также независимости в какой-то мере.  Наверняка вы задумывались над тем, почему у одних людей получается быстро двигаться по карьерной лестнице, достигать успеха, а другие всю жизнь трудятся на одной должности без особых поощрений и внимания со стороны руководства. Может показаться, что люди первой категории особенные, «одаренные», однако это не так. Эти люди создали себя сами.
Одна из причин успеха – это развитие активной жизненной позиции. Успешные люди не сдаются при неудаче, они независимы от мнения окружающих, и движутся по вектору, обозначенному самим человеком, а не «по течению». Люди, которые обладают слабой позицией, живут по уже готовым, кем-то придуманным правилам и принятым решениям.
Человек формирует самого себя, свою личность. Любимые мною строчки Михаила Пришвина: «Я стою, и расту, и хожу, и мыслю - Я ЧЕЛОВЕК». Владимир Соловьев писал: «Живи жизнью целого, раздвинь во все стороны границы своего маленького я, «принимай к сердцу» дело других и дело всех… и ты увидишь на деле смысл жизни…». 
Я считаю себя человеком, ведущим активный здоровый образ жизни, я принимаю участие во многих конкурсах, программах, стараюсь использовать возможности, которые дает мне государство. Я каждый день расту и развиваюсь, передо мной открыто множество возможностей, и мне  нужно многое успеть! Каждый день я создаю свое будущее. Ведь будущее — это уже настоящее плюс какой-то хороший шаг вперед,  каждый день мы в этом будущем живем.
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