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ВВЕДЕНИЕ 
Тема нашего исследования – «Особенности процесса словосложения языковых номинаций, вербализующих различные аспекты спортивной жизни немецкого языка»
На выбор темы исследования в значительной степени повлиял интерес современной лингвистики к изучению спортивных лексических единиц, их роли в вербализации аспекта спортивной сферы.
Актуальность работы определяется интересом современной лингвистики к изучению словосложения. Как мы знаем, именно для немецкого языка характерно использование многокомпонентных композитов в различных сферах человеческой жизни. Спорт как составная часть культурной жизни современного общества завоевал всеобщее признание, и сфера языковой коммуникации, связанная со спортивной тематикой, весьма обширна. Будучи способом структурирования времени, спорт играет важную роль в жизни общества, что, в свою очередь, находит свое отражение в активном употреблении спортивной лексики в средствах массовой информации. 
Новизна данной работы заключается в способе описания лексических единиц, вербализующих аспекты спортивной жизни немецкого языка.

Объектом исследования выступает спортивная лексика, а именно номинации зимних видов спорта. Предметом исследования является процесс словосложения, способствующий созданию новых спортивных единиц в современном немецком языке.

Целью нашего исследования является изучение процесса словосложения номинаций зимних видов спорта. 
В соответствии с поставленной целью в работе формируются и решаются следующие задачи:

1)рассмотреть теоретические вопросы, касающиеся проблемы словосложения; 

2) найти и сгруппировать материал исследования; 

3)провести ономасиологический анализ языковых единиц, вербализирующих различные аспекты спортивной жизни. 

Материалом исследования послужили тексты современной немецкой прессы, а именно газеты и журналы, такие как Die Welt, Suddeutsche Zeitung(SZ), Frankfurter Allgemeine Zeitung, Focus. 
Теоретической базой для исследования послужили работы М.Д. Степанова, И.И. Чернышева, М.Д.  Городникова, В. Хенцен, Х. Бринкманн, А. Ленкова, О.В. Карнаухов, Л.В. Шевелева и многих  других в области словосложения. 

Основным методом исследования был избран ономасиологических анализ языковых единиц. 

Данное исследование вносит определенный вклад в развитие номинативной теории, основанной на изучении языковых явлений в виде структур знания с позиций когнитивного подхода. 

Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть интересны для изучающих немецкий язык, так как они позволяют им составить наиболее полное представление о стране изучаемого языка. 

Глава 1. СЛОВОСЛОЖЕНИЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА

Как известно, словообразование - это исключительно широкая область языкознания, в рамках которой рассматриваются различные способы создания слов в языках. Под словообразованием понимается - (деривация), образование слов, называемых производными и сложными, обычно на базе однокоренных слов по существующим в языке образцам и моделям с помощью аффиксации, сложения, конверсии и др. формальных средств [БЭС 1998: 467]. Развитие языка обусловлено в значительной степени развитием его словообразовательной системы, становлением новых словообразовательных моделей слов, изменением существующих, увеличением или уменьшением их продуктивности и многими другими факторами словообразовательного процесса. 
В данной работе мы остановимся на проблеме словосложения на материале языковых единиц, используемых в вербализации различных аспектов спортивной жизни. Под словосложением понимается  – один из способов словообразования – объединение полнозначных слов или их основ в сложное слово [БЭС 1998: 469].

Постоянно растущий интерес современной лингвистики к различным аспектам словообразования объясняется тем, что слово является центральной единицей языка.

В разные эпохи, как известно, и в разных языках преобладают различные типы создания номинаций, действуют определенные типы активных номинативных процессов.
Основная масса единиц образуется с помощью словообразовательных средств, т.к. язык находится в состоянии непрерывного развития, включающего определенные языковые процессы, в том числе и создание новых лексических единиц. 

В настоящее время проблеме словосложения уделяется большое внимание. В частности необходимо в традиционной лексикологии назвать работы таких авторов, как М.Д. Степанова, И.И. Чернышева, М.Д.  Городникова, В. Хенцен, Х. Бринкманн, А. Ленкова, О.В. Карнаухов, Л.В. Шевелева и многие  другие. В данных работах подчеркивается значимость словообразования,  в том числе и словосложения в современном немецком языке. 

Доминантой нашего времени является усложненность знания. Человек создает языковые единицы, способные осваивать все более емкие понятия. Номинация приобретает комплексный характер, что находит свое выражение, с одной стороны, в образовании многочленных лексических образований,  с другой стороны, в использовании заимствований при создании адекватных номинативных единиц. Изучение подобных явлений лежит в области словообразования. Исследователь О.Д. Мешков отмечает, что на протяжении жизни одного поколения лингвистов произошло становление словообразования в самостоятельный раздел науки о языке, в результате чего оно заняло, если не равновеликое, то, по крайней мере, равноправное место наряду с грамматикой и лексикологией [Мешков 1985: 4]. Неустоявшийся промежуточный между грамматикой и лексикологией  статус словообразования долгое время мешал разработке собственно словообразовательных проблем. Не выиграло учение о словообразовании и при отнесении его либо к грамматике, либо к лексикологии [Кубрякова 1965: 5, Мешков 1985: 6]. При изучении словообразования в рамках грамматики, в пределах морфологии не учитывается содержательная сторона процессов, а также и функциональные аспекты использования производных и сложных слов. Российский лингвист Елена Самойловна Кубрякова подчеркивает, что «при рассмотрении словообразования в разделе лексикологии, напротив, главный упор делается на выделение и описание лексико-семантических группировок производных, а также на некоторых вопросах создания новых словарных единиц неграмматическими способами» [Кубрякова 1965: 5].

В современной грамматике композит, или сложное слово, определяется как «образование, состоящее по крайней мере из двух или более слов» [Vater 1994: 82]. Данное определение основоположника Йельский грамматической школы представляется наиболее приемлемым, поскольку имеется ввиду не морфемный состав композита, а именно лексемный. Под лексемой мы понимаем вслед за А. Мартине, знаменательный элемент, противопоставленный служебному (морфеме). Необходимо подчеркнуть, что в качестве синонимов к термину «композит» используется «сложное слово», «биллингвальная модель», «конструкт» и «конструкция», указывающие именно на сложный и в то же время искусственный характер многих образований. Следует заметить, что словосложение представляет собой одно из наиболее интересных,       обусловленных явлений в современном немецком языке. В этой связи Е.С. Кубрякова пишет о том, что процедура поиска слова представляет собой  не столько выбор единицы из числа  существующих, сколько – в целях оптимального решения задачи – творческий акт создания новой единицы номинации [Кубрякова 1984: 17].
На наш взгляд, данная работа вносит вклад в развитие номинативной теории.

НОМИНАЦИЯ [от лат. nominatio— (на)именование] — образование языковых единиц, характеризующихся номинативной функцией, т. е. служащих для называния и вычленения фрагментов действительности и формирования соответствующих понятий о них в форме слов, сочетаний слов, фразеологизмов и предложений. 
ГЛАВА 2. ОНОМАСИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЯЗЫКОВЫХ ЕДИНИЦ, ОБОЗНАЧАЮЩИХ ЗИМНИЙ ВИД СПОРТА 
Важным представляется содержательная сторона номинации, иными словами,  выявление сочетания смыслов, заложенных в структуре номинации. В этом отношении, на наш взгляд, продуктивным оказывается ономасиологический анализ. Данный способ анализа позволяет рассматривать смыслы составляющих компонентов на уровне поверхностной структуры. 
Так, например, Eishockey. Номинация содержит наименование вида спорта и имя существительное Eis, выступающее в качестве конкретизатора вида спорта. Eis (лед) является «своеобразным» инструментом этого вида спорта, в частности, он указывает на локус/ место, где проводятся данные соревнования. Как материальный компонент Eis (лед) коррелируется, т.е. взаимосвязан именно с зимним контекстом. 
Ономасиологический  анализ позволил на первом этапе выявить семантику составляющих компонентов  в двухчленных номинациях.  Первоначально был изучен первый компонент номинаций. Как показал анализ картотеки примеров, доминирующей  в   образовании обозначений является:

1) лексема «Eis», например: Eishockey, Eisklettern, Eissegeln, Eisrennen, Eistanzen. 
2) В качестве  уточнителя выступает нередко лексема «Winter», которая обозначает зимнее время года (Winterschwimmen, Wintertriathlon). 
3) Следующая группа конкретизаторов была представлена такими лексемами как «Schi», «Bob», «Reifen», «Bogen»,  которые называют инструмент спортивной жизни: Schilaufen, Schifahren, Schispringen, Bobsport, Reifenrodeln, Bogenlaufen, Bogenbiathlon. 
4) Кроме того в качестве уточнителей могут использоваться номинации видов движения, такие лексемы как «Abfahrt», «Renn». (Abfahrtslauf, Rennrodeln);

 5) Компонент, характеризующий массовость/индивидуальность  вида спорта – лексемы «Parallel», «Massen», «Einzel», «Paar» (Parallelslalom, Paarlaufen, Einzellaufen, Massenstart) и прочие образования.

В качестве второго компонента номинации выступает лексема «Sport», (Schlittensport, Bobsport, Stocksport). Однако  наиболее многочисленную группу составляют лексемы, обозначающие определенный вид движения. Например, «rodeln», «laufen», «klettern», «rennen», «segeln», «schwimmen», «fahren», «schießen», «tanzen», «springen» (Reifenrodeln, Rennrodeln, Schilaufen, Paarlaufen, Bogenlaufen, Eisklettern, Eisrennen, Eissegeln, Winterschwimmen, Schifahren, Scheibenschießen, Eistanzen). При этом, данные номинации могут выступать либо как имя существительное с семантикой движения, либо как  глагол. Наиболее частотным уточнителем, как показал анализ материала стало существительное «Lauf» (Abfahrtslauf, Langlauf, Orientierungslauf). 
Аналогичный анализ был проведен с трехчленными структурами. 

В качестве первого компонента номинации доминирующей лексемой является лексема Eis, которая указывает на  место, где проводится соревнование (Eisschnellauf, Eiskunstlauf, Eisstocksport, Eishockeysport). В качестве первого компонента трехчленных структур используется также лексема Schi, которая обозначает инструмент спортивной жизни (Schiorientierungslauf, Schilanglauf, Schibergsteigen, Schitourengehen).

Кроме того, в качестве уточнителя возможна лексема Schnee (Schneeschuhwandern, Schneemobilsport). 

Особую группу  составляют языковые единицы в позиции первого члена композита, которые семантически выражают тип движения, скорость движения, техническое оснащение определенного вида спорта. Например: Extrem, Geschwindigkeit, Natur, Parallel, Motor: Extremskifahren, Geschwindigkeitschifahren, Naturbahnrodeln, Parallelbuckelpiste, Motorradbiathlon.
Вторым компонентом номинации стали лексемы, обозначающие: 1) инструмент спортивной жизни. (Schi, Schlitten, Mobil, Schuh, Rad, Bahn) (Extremschifahren, Hundeschlittenrennen, Schneemobilsport, Schneeschuhwandern, Geschwindigkeitskifahren, Motorradbiathlon, Naturbahnrodeln); 

2)место проведения соревнования в широком и узком смысле (Berg, Buckel) (Parallelbuckelpiste, Schibergsteigen);

3) лексемы – уточнители, которые характеризуют признак (schnell, lang, mobil) (Eisschnellauf, Schilanglauf, Schneemobilsport).

Третий компонент номинаций видов спорта был представлен чаще всего лексемами, которые обозначали 1) вид движения. Например, «fahren», «rennen», «wandern», «steigen», «gehen», «rodeln»: Extremskifahren, Geschwindigkeitskifahren, Gleitschuhfahren, Schneeschuhwandern, Hundeschlittenrennen, Skibergsteigen, Skitourengehen, Naturbahnrodeln.  Следует отметить, что данная группа составила наиболее многочисленную группу. В этой группе встречаются не только глаголы, но и отглагольное существительное «Lauf» (Schilanglauf, Eiskunstlauf, Eisschnellauf). 2) композиты с  лексемой «Sport» (Eishockeysport, Eisstocksport, Schneemobilsport). 
 Особую группу составили единичные композиты, например, Parallelbuckelpiste, Motorradbiathlon, Kombinationswettkämpfe.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, в ходе нашего исследования было доказано, что композитивация представляет собой одно из наиболее интересных, обусловленных явлений в современном немецком языке. Словосложение является одним из важнейших способов номинации предметов в современном немецком языке.
Результаты анализа обозначений зимних видов спорта в немецком языке показали, что для обозначения  традиционных и возникающих новых видов спорта (в данном случае – зимних видов) в немецком языке широко используются различные структурные модели словосложения. В частности, в качестве уточнителей (в функции определяющего слова) наиболее частотны лексемы «Eis“, „Schnee“, „Winter“, в функции определяемого  компонента используются наиболее интенсивно глаголы и отглагольные имена, характеризующие различные способы движения.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ
1. Виноградов В.В. Вопросы современного словообразования. В кн. Избранные труды. Исследования по русской грамматике. М., 1975.

2. Земская Е.А. Словообразование как деятельность. Изд. 3 – е. – М., 2007.

3. Кубрякова Е.С. Что такое словообразование. М., 1965.

          4. Кубрякова Е.С. Словообразование//Общее языкознание//Внутренняя структура языка. М., 1972.

5. Мартине А. Основы общей лингвистики, пер. с франц.//Новое в лингвистике, выпуск III – М., 1963.

6. Мешков О.Д. Словосложение в современном английском языке. М., 1985.

7. Степанова М.Д. Чернышева И.И. Лексикология современного немецкого языка. М., 2003.

8. Шевелева Л.В. Лексикология современного немецкого языка//Курс лекций. М., 2004.

9. Vater H. Einfürung in die Sprachwissenschaft. München, 1994.
1. БЭС: Большой энциклопедический словарь/ Гл. ред. В.Н. Ярцева – М: Большая Российская энциклопедия, 1998. 

2. Толковый словарь русского языка: 72500 слов и 7500 фразеол. выражений/ Российская АН. Ин – т рус. яз., Российский фонд культуры. – М.: Азъ Ltd., 1992. – 960 c.

3. Duden in 12 Bänden, Band, Dudenverlag, 1989.
4. Wahrig deutsches Wörterbuch, Bertelsmann Lexikon Verlag, 1997.
PAGE  
3

