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               Эссе «Такая таинственная и неизведанная» связь читателя и книги.
 	 «Все хорошие книги сходны в одном, - когда вы дочитываете до конца, вам кажется, что всё это случилось с вами, и так оно всегда при вас и останется». Смысл этого высказывания Эрнеста Хемингуэя, я думаю, в том, что между читателем и книгой должна быть глубокая, искренняя, истинная связь. Эта связь, наверное, может прослеживаться во всем: в тех чувствах, эмоциях, которые ты испытываешь во время чтения или позже, в тех вопросах, размышлениях, которые возникают после, и конечно же в любви к книге, к художественной литературе вообще. Эта любовь может передаваться из поколения в поколение. Мой прадед, по профессии строитель, очень любил читать, привил эту любовь к книге своим детям, его старшая дочь, моя бабушка, стала учителем литературы. Сам прадед сочинял стихи, рассказы, фельетоны. До сих пор в нашей семье хранятся тетради с его произведениями, с некоторыми из них я уже знакома, например, со стихотворением о моей бабушке: «Сосед велосипед принёс на день рожденья моей дочке…». А некоторые я прочту, когда стану постарше.
 В моей семье тоже любят читать, стараются увлечь чтением и детей. У нас  есть замечательные традиции, одна из них – чтение перед сном.  Мой старший брат, слушая сказки мамы и бабушки, пристрастился к чтению с детства. Когда появилась я, он тоже читал мне перед сном, а сейчас я читаю своим младшим брату и сестре. Мы непросто читаем сказки, рассказы, мы рисуем любимых героев, карты их путешествий, мастерим поделки, играем в театр и даже сочиняем продолжение сказок. У меня есть свои любимые книги. Почему любимые? Наверное, потому, что, читая их, я нахожу ответы на такие непростые для подростка вопросы, а может быть, просто наслаждаюсь чтением, возможностью помечтать, пофантазировать. Мой брат изучает в институте французский язык, приехав домой на каникулы, он привез книжечку в мягком переплёте на французском языке «Маленький принц». Я решила тоже прочитать эту сказку. Когда мама купила мне книжечку, я тут же начала читать. С первых строк я поняла, что это необычная сказка. Меня удивили рассуждения автора о взрослых, например, «Взрослые очень любят цифры. Когда рассказываешь им, что у тебя появился новый друг, они никогда не спросят о самом главном. Никогда они не скажут: «А какой у него голос? В какие игры он любит играть? Ловит ли он бабочек?» Они спрашивают: «Сколько ему лет? Сколько у него братьев? Сколько он весит? Сколько зарабатывает его отец?» И после этого воображают, что узнали человека». Казалось, что это говорит с тобой твой ровесник, который так понимает тебя. Мне захотелось узнать об авторе этой сказки. Прочитав биографию Антуана де Сент-Экзюпери, я подумала, что он был очень добрым человеком, преданным своим призваниям – литературе и авиации. Ещё мне понравились его привязанность и любовь к маме, которой он постоянно писал письма. А также преданность своей детской мечте-стать лётчиком. Ведь в первый раз он поднялся ввысь в двенадцатилетнем возрасте вместе с прославленным пилотом Габриэлем Вроблевски. Неслучайно, наверное, главные герои его сказки -лётчик и маленький принц, который путешествует во вселенной.  Я думаю, что писатель, посвятив сказку своему другу, совершил благородный поступок, потому что  он поддержал  товарища в очень трудное для него время. 
«Маленький принц», действительно, необычная сказка. Прочитав её, ты понимаешь, насколько важны в жизни любовь и дружба, взаимопонимание, умение слушать и слышать близкого человека. Как непросто построить взаимоотношения с другим человеком, найти того, кто будет для тебя таким же родным, нужным, как Роза для Маленького принца. Каким необычным и удивительным мне  показался главный герой! Маленький принц любопытен и настойчив, он желает найти ответы на все  вопросы.   Он видит мир совсем по-другому.  Автор говорит о его душе, что «она такая таинственная и неизведанная, эта страна слез».  Он видит то, что важно на самом деле, и не понимает ни короля, ни честолюбца, ни делового человека, ни географа. Они для него странные люди, потому что думают только о себе. Одно из самых лучших качеств Маленького принца – это преданность. Он предан своей Розе, друзьям. Конечно, может показаться, что он такой маленький, беспомощный, словно хрустальный, но, мне кажется, что этот герой сможет вынести самые трудные испытания, ведь он понимает, что значит быть счастливым.  «Смотришь на небо и чувствуешь себя счастливым. И говоришь себе: «Где-то там живет мой цветок…». Быть счастливым - это ощущать заботу и любовь, а также не бояться быть ответственным за близкого и родного тебе человека.  Я думаю, что именно к этому призывает нас автор в своей трогательной и такой удивительной сказке. 
Когда я прочла эту книгу, у меня появилось странное ощущение, мне показалось, что я стала взрослее, что я, действительно, поняла, что важно в жизни. И та связь между читателем и книгой случилась.  

                                                           
                                                                                                                              
                                                        




