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Формирование творческих способностей - одна из актуальных задач образования, поскольку они позволяют адекватно реагировать на происходящие в общественной, научной и культурной жизни постоянные изменения, стремление избежать традиционных решений, удовлетворение одной из основных человеческих потребностей - потребность в самореализации.

Занятия организуются в соответствии с принципами создания благоприятного социально-психологического климата, взаимных доверий, проявление симпатий и теплоты к творческим опытам ребенка, без оценочное обсуждение особенностей процесса решения творческой задачи и его результатов.

Учреждения дополнительного образования - это такие внешкольные учреждения, которые организуют досуг детей и подростков, помогают семье и школе осуществить гармоничное развитие личности с учетом способностей, интересов и дарований. Во внешкольных учреждениях происходит процесс формирования важнейших характеристик полноценной человеческой жизнедеятельности.

Народное творчество занимает особое место в художественной культуре России. Оно воспитывает у современного поколения чувство прекрасного, формировавшееся веками, сохраняет созданный народом эстетический идеал.

Одним из главных направлений развития народного творчества является декоративно-прикладное искусство, которое дает неограниченную возможность для реализации творческого начала каждой личности. Те, кто становятся на путь творчества, движутся к вершинам искусства. Может быть, не всем суждено достигнуть его высот, но творческий процесс возвышает и совершенствует человека.

Формирование творческих способностей обучающихся - важная задача для педагогов дополнительного образования, особенно тех, кто работает в декоративно-прикладном направлении.

Вышивка - это широко распространённый вид декоративно-прикладного искусства, в котором узор и изображение выполняются вручную на различных тканях, коже, войлоке и других материалах льняными, хлопчатобумажными, шерстяными, шёлковыми нитями, а также волосом, бисером, жемчугом, драгоценными камнями, блёстками, монетами и т. п.

Вышивка применяется для украшения одежды, предметов быта, для создания самостоятельных декоративных панно. В вышивке существует бесконечное множество разнообразных видов швов и видов декорирования по ткани. Применяемые как по отдельности, так и в различных комбинациях друг с другом, они позволяют создавать вышивки от совсем плоских до выпуклых, от легчайших ажурных до «ковровых», плотно укрывающих всю поверхность изделия. 
Орнаментация народной вышивки уходит своими корнями в глубокую древность, когда люди одухотворяли окружающую природу, и помещая на своей одежде и предметах быта изображения солнца, древа жизни, птиц, женской фигуры, как символов жизненной силы, счастья, плодородия, верили, что они принесут в дом благополучие. Очень важную роль во всех видах творчества играет колорит – гармоническое сочетание цветов и их оттенков.

В наши дни вышивка не потеряла своей популярности. В современной вышивке сохранились лучшие традиции народного вышивального искусства. Многие женщины хотят украсить свою квартиру красивыми и современными вещами. Мебель, посуда, ткани, одежда, игрушки и многое другое, что окружает человека в повседневной жизни, не только служат ему, но и воспитывают его вкус, влияют на настроение. Вот почему очень важно, чтобы предметы эти были выполнены с большим вкусом и мастерством. Изучая образцы народных крестьянских вышивок художники создают узоры для украшения современных изделий, которые отличаются от прежних по форме, цвету, материалу, содержанию и вполне отвечают высоким требованиям.

Как художник кистью, так вышивальщица ниткой может отобразить окружающий мир и передать настроение. Вышиванием создаются уникальные произведения прикладного искусства. Увлечение вышиванием способствует развитию вкуса, чувства прекрасного, а главное приносит ни с чем не сравнимую радость творчества и доставляет удовольствие тем, кто видит результат этого кропотливого и прекрасного труда.

Вышивание, как вид декоративно-прикладного искусства, хранит выработанные формы эстетического отношения к миру. Это не только занятие для свободного времени, это особое пространство, где все настроено на девочку-женщину, её душевный комфорт, гармоническое развитие личности. Рукоделие помогает ребёнку осознать свое женское начало, найти гармонию между собой и окружающим миром.

Через приобщение детей к искусству художественного вышивания, которое основано на народных традициях, оказывается влияние на формирование их художественного вкуса; развитие творческих качеств личности; открываются пути для дальнейшего совершенствования и в других областях культуры и искусства, что способствует гармоничному развитию личности в целом. Кроме того, любое полученное знание ребенок может применить в повседневной жизни.

На занятиях используются различные методы и дидактические приёмы обучения в зависимости от поставленных перед обучением задач: рассказ, беседа, демонстрация, упражнения, практический метод. Большая роль отводится овладению обучающимися приёмами технологического мастерства, развитию у них художественного вкуса, творческого отношения к выполняемой работе.

Обучающиеся в процессе обучения узнают: историю вышивки, правила техники безопасности, материалы и приспособления для вышивки, способы выкраивания ткани для вышивки и способы обработки краев ткани, виды простейших швов, технику выполнения видов и способов крестов, виды столового белья и изделий для кухни, основные законы композиции, цвета и гармоничное сочетание их в вышивке, способы окончательной обработки изделия.

Овладевают умениями: анализировать экономичный расход ткани, правильно пользоваться приспособлениями для вышивки, соблюдать технику безопасности, узнавать в вышитых работах других мастеров изученные виды швов, работать с технологической картой, анализировать различные виды композиций и их цветовые решения, выполнять окончательную обработку изделия.

Занятия по вышивке способствует развитию личностных качеств, таких как целеустремленность, терпение, аккуратность, способствует развитию творческого мышления, эстетического вкуса, эмоциональной сферы каждого ребёнка. Давно известно о взаимосвязи развития двигательной способности рук и интеллекта. Даже простейшие ручные работы требуют внимания и заставляют воспитанников думать. Тренировка рук стимулирует саморегуляцию организма, повышает функциональную деятельность мозга. Уровень развития речи напрямую зависит от того, как сформированы тонкие движения пальцев. Если пальцы развиты недостаточно, то задерживается и речевое развитие ребенка.

Использование в обучении проектной технологии позволяет ребятам научиться планировать свою работу, видеть конечный результат, уметь рассчитывать свои силы и способности. Использование в работе ИКТ делает процесс обучения такому древнему виду рукоделия более современным.

В совместной деятельности творческие способности и возможности участников деятельности (партнеров) реализуются наиболее полно: дополняя друг друга, они достигают качественно нового уровня развития. В результате систематической и целенаправленной работы у воспитанников формируется готовность к творческой работе, развивается воображение, мышление, появляется положительная мотивационная направленность на поиск нового, нестандартного, оригинального.

С целью раскрытия творческих способностей воспитанников использую технологию творческого развития, взяв за основу систему развивающего обучения с направленностью на развитие творческих качеств личности. Считаю, что каждый ребенок талантлив, только нужно вовремя заметить и развить его задатки и способности.

Чем больше содержание занятий отвечает интересам детей, чем шире ребенку предоставляется возможность проявить свою индивидуальность, тем полнее сливаются усилия педагога по обучению и воспитанию с ответными усилиями воспитанников по усвоению материала, саморазвитию, самовоспитанию. Чтобы дети начали творчески применять полученные знания, необходимо, чтобы они испытывали потребность в такой деятельности.

Индивидуальный труд обучающихся во время занятия заключается в том, что под общим руководством педагога воспитанники самостоятельно выполняют интересующие их трудовые задания. Тематика, содержание, сложность и трудоёмкость этих заданий подбираются с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей для успешного выполнения намеченных планов. В наше время каждый ребёнок стремится быть непохожим на остальных, это проявляется в стремлении лучше учиться, одеваться, выглядеть. Поэтому задачей педагога является уделить внимание индивидуальным желаниям и требованиям детей. Дети неистощимы на выдумку, они относятся к изготовленным вещам с огромной душевной теплотой, им весело и радостно их делать потому, что стремление воображения к воплощениям и есть подлинная основа и движущее начало творчества. Большое внимание уделяю созданию условий эмоционально-положительного фона общения, воспринимаю ребёнка как равного себе, но со своими проблемами, желаниями, интересами.

Большое чувство гордости и радости испытывает ребёнок, осознавая, что его изделие нашло практическое применение.

Хорошо организованная, продуманная деятельность ребёнка в объединении помогает ему стать инициативным, последовательным, усидчивым, учит доводить начатое дело до конца, самостоятельно решать поставленные задачи.

Занятия по вышиванию помогают ребёнку реализовать свои идеи в изготовлении изделий для дома. А также способствуют развитию индивидуальных особенностей в овладении способами вышивания, работе с материалом и инструментами. На занятиях по вышивке развивается творческое начало. Дети со школьного возраста имеют возможность созерцать и чувствовать всю прелесть и неповторимость сделанных своими руками различных работ. Занятия рукоделием привлекают детей результатами труда.
Одним из эффективных средств развития творческих способностей у воспитанников являются занятия по вышиванию, в процессе которых тесно переплетаются формирование индивидуальных трудовых навыков и художественное развитие ребят.
