Утро, весна и детство…Казалось бы, что в них общего? Всё это объединяют эмоции. Чувство радости и оптимизма. Ощущение чего-то нового и неизведанного. У людей эти понятия  ассоциируются с новыми возможностями, с тем, что можно начать свою жизнь «с нового листа». Утро, весна и детство всегда являют  собой светлый яркий образ чего-то нежного и доброго. Такие представления  дают человечеству энергию для свершения новых подвигов.
Рассмотрим эти вещи поподробнее, чтобы понять, почему же детство является такой же светлой порой в жизни человека, как, например, утро и весна.
В первую очередь, утро представляет собой начало нового дня. Мы можем продумать планы на сегодняшний день и поставить цели. В это спокойное и умиротворенное время дня, когда природа только начинает приоткрывать  всю свою красоту, а люди, проснувшись, начинают подготавливаться к предстоящему дню, присутствует некая беззаботность, ведь кажется, будто все проблемы отходят на задний план. В это время суток вся суета и шум совершенно не чувствуются. Царит гармония и счастье, и многие люди считают, что в утре есть особая магия, придающая сил и энергии для выполнения всех целей. 
Весна- это время, когда всё оживает после долгой, холодной и мрачной зимы. Природа пробуждается, показывая окружающим всю свою таинственную  красоту и великолепие: появления первых листьев на деревьях, цветы начинают распускаться, а воздух наполняется свежестью. После морозов и вьюг приятно ощутить теплую и солнечную погоду, которой наполнен каждый день этого прекрасного времени года. Разумеется, весной дни становятся длиннее, а это значит, что у людей появляется больше возможностей для путешествий, развлечений и развития себя. Это пора года всегда обещает быть безмятежной, безграничной и плодотворной. Люди могут открывать для себя новые увлечения или получить мотивацию для продвижения в старом, но таком любимом деле, ведь можно не ограничивать себя страхами неудачи. В это время всё живое учится чему-то новому.
Так и с детством. Это время, которое многие считают самой яркой и незабываемой частью своей жизни. Время, когда мир наполнен чудесами и возможностями. Детство – это период, когда человек, несмотря на свою незрелость ,делает огромные успехи в изучении окружающего мира. Ребенком    страхи переживаются намного проще. В эту пору  у нас не так много забот и обязанностей, но со всеми мы  отлично справлялись. В детские годы мы могли веселиться целыми днями, не задумываясь о каких-либо серьезных и «взрослых» вещах. Именно в данный момент  человек открыт для всего нового и неизведанного. Он готов пробовать что-то незнакомое и исследовать мир, обучаясь и развиваясь.
Если взрослая жизнь наполнена рутиной и повседневными делами, то в детстве каждый день и каждый час представлял из себя что-то сказочное. В детстве нам проще творить, ведь вся серость и мрачность шумных городов и суетливых людей не дошла до нас. Весь мир состоит из ярких и светлых красок, которые так и хочется нарисовать на бумаге ещё неумелыми руками. Пока взрослая жизнь требует от нас серьезности, детство, наоборот, помогает нам с выражением эмоций и фантазий.
Детство – пора, когда мы ощущаем радость от простых вещей и кажемся более решительными, чем взрослые. 
Человек радуется, когда он взрослеет. Счастлив, что расстается с детством, как же, он самостоятельный, большой, мужественный, и поначалу эта самостоятельность кажется очень серьезной. Но потом — потом становится грустно.И чем старше взрослый человек, тем грустнее ему: ведь он отплывает все дальше и дальше от берега своего единственного детства. Так говорил русский писатель Лиханов Альберт Анатольевич .
Итак,детство, как и утро и весна, является временем новых начинаний, свежести и надежды на лучшее. В это время  дни наполнены оптимизмом и безмятежностью и как утро и весна, являются самыми яркими и незабываемыми в нашей жизни.  Детство оставляет неизгладимые  впечатления и эмоции, делая его особенным для каждого из нас. Поэтому, как утро считается самой лучшей частью суток, как весна – самым прекрасным временем года, так и детство – самой яркой порой человеческой жизни.

