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В детстве я  мечтала стать  учителем, врачом, певицей, актрисой и даже президентом. В детстве, когда играли с девочками во взрослую жизнь, для нас не было невыполнимых задач. Но проходит  время и уходит детство… Не успели мы оглянуться, как подошли к порогу взрослой жизни. И здесь у нас не будет игр. Нашу мечту никто не отберёт. Все, что нужно взять нам с собой во взрослую жизнь – это нашу детскую мечту.
Мир профессий разнообразен и удивителен. И каждая профессия важна. Не бывает важных и не важных профессий. Все они нужны,  просто по - разному востребованы. К выбору профессии я отношусь ответственно и обдуманно,  потому что мне придется связать с ней всю свою жизнь.
Я учусь в восьмом классе и начинаю  задумываться о своей будущей профессии. Я считаю, что нужно выбрать профессию не только сердцем, но и умом. Необходимо взвесить все «за» и «против». Обязательно, нужно выслушать взрослых (родителей, учителей и т.д.), а потом только принимать решение. Ведь от этого зависит вся твоя будущая жизнь. Каждый из нас задумывается, какой путь ему выбрать, с какой профессией связать свою жизнь.
Я завидую своим родителям, которые сделали правильный выбор и не разочаровались в нем, ведь профессию выбираешь на всю жизнь.
Моя мама – учитель начальных классов с тридцатилетним  стажем. А папа – строитель.  Дома мы с родителями часто беседуем о моей будущей жизни, о моей профессии. 
 	Я с детства занимаюсь танцами. На сегодняшний день я хочу работать хореографом, заниматься танцами с детьми. Я бы  их научила танцам. сказала им: «Тянем носочек! Спинка прямая! Ножку выше!»
Сейчас я сама несколько раз в неделю хожу на занятия по хореографии. У нас очень строгий, но справедливый преподаватель. Мы изучаем различные танцы. Сами с удовольствием  придумываем движения под разные современные мелодии. Такие задания нам очень нравятся. Мы с девочками любим фантазировать.
Часто наш танцевальный коллектив участвует на конкурсах. Перед концертами мы стараемся не волноваться. Наш преподаватель умеет нас настраивать на победу. Зрителям нравятся наши танцы и шикарные красивые костюмы. Я думаю, что в будущем смогла бы стать отличным хореографом.
Мои интересы часто меняются.  Мне хочется научиться многому, но я прекрасно понимаю, что  человек любой профессии должен быть трудолюбивым, честным, добрым, отзывчивым. Все эти черты я стараюсь воспитывать в себе изо дня в день. Я старательно учусь, помогаю родственникам и друзьям, никогда никого не обманываю. Думаю, что из хорошего человека не может  получиться плохой специалист.
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