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Рассказ
Как хорошо вернуться в детство
     Как всегда, поздно вечером я возвращался домой с работы. По привычке заглянул в почтовый ящик и обнаружил там письмо. Забрав одинокий конверт, я зашел в квартиру и сразу же решил прочитать послание. В уголке конверта красивым почерком было написано: «Дорогому внуку от бабушки Любы». Моё сердце взволнованно забилось. Я с нетерпением стал читать письмо:
      «Здравствуй мой любимый внучок Илюша! Ты так долго ко мне не приезжаешь, не звонишь, не пишешь. Наверное, много работаешь? У меня всё по-прежнему. Только стара я стала, поэтому болею часто. Да и одиноко мне. Каждый день думаю о тебе, вспоминаю, как весело мы жили вдвоём с тобой. Ты маленький такой резвый был! Может, найдешь время и приедешь на несколько дней в родную деревню навестить старушку? Так хочется тебя увидеть.
                                                                                Твоя бабушка Люба».
         Прочитав письмо, я стал вспоминать лучшую пору своей жизни – детство. Каждый день что-то происходило. То поздно пришёл домой, потому что заигрался с мальчишками в футбол. То сломался  велосипед. То подрался с кем-то. То прогулял урок. Бабушка меня ругала, ставила в угол. Я ни капельки на неё не обижался, потому что знал, да и чувствовал, что она меня очень любит. Мне так захотелось увидеть бабушку, обнять её, наговориться с ней вдоволь. Я решил, что обязательно выберусь к ней.
        На следующий день мне удалось взять на работе недельный отпуск. Вернувшись домой, я стал собираться в дорогу. И рано утром отправился в путь. 
         И вот я в родной деревне. Она почти не изменилась. Маленькая, но красивая. Я медленно пошел по улице, рассматривая всё вокруг. На душе у меня было так радостно, словно я вернулся в детство. Подойдя к родному дому, я увидел на скамейке свою бабулю. Взглянув на меня, она развела руками, заплакала, конечно, от радости и заговорила:
     - Ой, Илюша, внучок мой любимый! Как давно я не видела тебя! Какой ты взрослый стал! Изменился, возмужал! 
      - Здравствуй, бабуль! Я тоже по тебе скучал. Вот приехал, наконец-то, - сказал я и обнял её.
     - Заходи в дом, внучок, а я приготовлю что-нибудь.
     Бабушка пошла накрывать на стол, а я направился в свою детскую комнату. На стене висели мои фотографии, на полке стояли игрушки, а на столе лежал альбом с моими рисунками. Я открыл шкаф и увидел аккуратно сложенные мои детские вещи, рядом лежал фотоальбом. Я принялся рассматривать фотографии, и тут в комнату вошла бабушка.
     - Альбом нашёл? Я каждый день его смотрю, - сказала она.
     Мы сели на кровать и стали листать страницы, разглядывая мои детские фотографии. Бабушка всё время приговаривала, какой я был маленький и шустрый. И вот мы открыли фотографию, на которой я с родителями. Папа и мама были геологами.  Они постоянно находились в различных экспедициях, и поэтому меня воспитывала бабушка. Всё детство я провёл у неё. Она окружила меня заботой и вниманием, одарила лаской и любовью. 
     Так мы провели весь день в разговоре, вспоминая прошлое. Я внимательно смотрел на бабушку, разглядывая её морщинистое лицо, седые волосы, но по-прежнему живые глаза, искрящиеся любовью ко мне. Рядом с ней мне было так хорошо, уютно и спокойно. Я чувствовал себя маленьким ребёнком, у которого самая замечательная бабушка.
          Утром я проснулся от вкусного запаха свежеиспеченного пирога с вишней. Это мой любимый пирог, который часто пекла бабушка Люба мне в детстве. Какой же он вкусный! Я с удовольствием  съел огромный ломоть, запивая парным молоком. Это был вкус моего детства.
      После завтрака я отправился на речку. По пути  встретил Саньку Петрова, моего лучшего друга детства. Почти вся молодёжь уехала из деревни, а он остался. Говорит, что не по душе ему жизнь в городе. Вот и живёт в родной деревне, работает ветеринаром на ферме. Мы с ним с детства любили животных, не раз приносили домой бездомных котят и щенят, выхаживали их. А ещё мы с Санькой  пасли коров и овец. 
          Прошло несколько дней, как я приехал в деревню. Каждый день я помогал бабушке по хозяйству, вечера проводил с другом Санькой. Мы вспоминали, как  ходили с ним на рыбалку, как заблудились один раз в лесу, как участвовали в школьном спектакле. Много было воспоминаний из счастливого, беззаботного детства.  И вот мой отпуск подошёл к концу, надо было возвращаться в город, где меня ждали мои маленькие пациенты. Ведь работаю я в больнице детским врачом.
       Перед отъездом я пообещал бабушке, что буду почаще приезжать к ней, звонить, писать, и отправился в путь. Шёл дождь. Меня одолевала грусть, и в то же время я думал: «Как хорошо было вернуться в детство».
       

