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   Сегодня на страничках своего дневника я хочу поразмышлять над словами В.А.Солоухина: «Как утро нужно считать самой лучшей частью суток, как весна - самое прекрасное время года, так детство- самая яркая пора человеческой жизни».
   А ведь действительно утро является самой лучшей частью суток. Ты просыпаешься как чистый лист. Первое, что ты слышишь- это ласковые слова любимой мамочки: «Доброе утро, Солнышко!» И это есть заряд энергии и хорошего настроения на весь день. Ещё наши предки знали, что утро задает тон всему дню: "Как утро встретишь, так и день весь проведёшь". В моей семье всегда так. Я бы хотела, чтобы во всех семьях утро начиналось именно так.
   Весна- самое прекрасное время года… Лично мне нравятся все времена года, но больше всех весна! Почему? Да потому что весной каждый день новая проснувшаяся жизнь в природе. Вот из-под снега выглянул первоцвет. А вот зацветает вишня. А вон там жужжит первая пчелка- труженица. А вот и первая клубничка!  Этой весной спасла цветок. На него случайно зимой упала доска… Потом каждый день наблюдала, как он догонял в росте своих ровесников. Ну не чудо ли!?
Детство- самая яркая пора человеческой жизни. С момента нашего рождения и до взросления, детство является периодом самых незабываемых впечатлений и эмоций. В это время мы совершаем первые шаги, учимся говорить, узнаем новые вкусы, ощущения, обретаем первых друзей. Одним словом, каждый день в детстве наполнен новыми открытиями.  
У меня сейчас пора детства. Пора беззаботного, счастливого детства. Все заботы берут на себя взрослые. А я занимаюсь любимым делом- игрой на фортепиано.  И радую этим своих родителей. 
   Часто на ночь мама рассказывает мне разные истории из своего детства. Я засыпаю,  и продолжение истории вижу во сне.      Каждое утро мы всей семьей пьем чай с малиновым вареньем и делимся планами на день. А вечером, за ужином, рассказываем как прошел день. Радуемся и переживаем друг за друга. Но самыми яркими событиями из детства будут наши поездки к бабушке в Армению. Как меня там любят и ждут! А какие вкусности мне готовят!
 На самом деле, так и есть, что воспоминания о детстве остаются с нами на всю жизнь и навсегда оставляют след в нашем сердце.
Так что, Солоухин Владимир Алексеевич, я полностью согласна с Вашим высказыванием.  




