«О, мое милое детство, жаль, что тебя не вернуть…»

Куда уходит детство?
В какие города?
И где найти нам средство, 
Чтоб вновь попасть туда?
Л. Дербенёв
   Детство… Что может быть прекраснее и чудеснее этого времени? Наверное, каждый человек найдет в своих мыслях хоть одно воспоминание из детства, которое не только согреет душу, но и вызовет улыбку, а порой даже слезы… Слезы счастья, радости или сожаления о прошедшем времени, которое уже не вернешь. Которое можно только помнить.
Говорят, что у детства есть запах. Это правда. Я очень хорошо помню свое детство. Оно пахнет летней зеленой мокрой от утренней росы  травой.  Зимней морозной свежестью, ярким весенним солнцем, вечерним закатом, ванильным мороженым, новой книгой, огурцами в огороде, старым покосившимся забором, свежей краской, теплым хлебом, парным молоком, лесной земляникой, папиным мотоциклом, дедовым гаражом, бабушкиными блинами, маминым пирогом… Детство пахнет счастьем! Это яркая, беззаботная жизнь. Жизнь, где ты настоящий, честный, искренний. И правильно сказал В. А. Солоухин: «Как утро нужно считать самой лучшей частью суток, как весна – самое прекрасное время года, так детство – самая яркая пора человеческой жизни». Золотая пора! Пора, когда практически нет обязательств, когда тебя любят просто так, за то, что ты есть! Еще мне  детство кажется прекрасным по одной простой причине – все дети верят в чудеса, мечтают, а потом берут эти мечты с собой во взрослую жизнь или оставляют в этом беззаботном времени. Ждут зимой подарки от деда мороза, под подушкой вместо зуба приятность от зубной феи, пасхального кролика с разноцветными яйцами, ищут волшебную палочку, надеются на хороший конец сказки, что добрые персонажи победят злых недругов, радуются, когда родители дарят велосипед, который очень хотели…
В детстве время идет медленнее, солнце светит ярче, цветы кажутся красивее,  мамины духи -  волшебными. Даже конфеты вкуснее, а моменты счастливее! А еще, я считаю,  – это самый важный период в жизни человека. Мы узнаем много нового, у нас формируются принципы, убеждения, мировоззрение,  личность, характер, познаются ценности, открываются способности и таланты.
Сейчас у меня наступил период – грань между добрым детством и взрослой самостоятельной жизнью. Конечно,  уже сейчас грустно осознавать, что эта пора пройдет,  и останутся лишь одни воспоминания. Встреч со старыми друзьями станет меньше, прыжки по лужам уже не принесут былой радости, и не всякая сказка будет иметь хороший конец. Мир не будет казаться таким огромным, замечательным, а жизнь легкой и непринужденной. Уже не закроешь глаза, не спрячешься в шкафу, чтобы тебя не нашли проблемы. Нужно смело идти по жизни, смотреть трудностям в лицо, а не прятаться за широкую спину папы и не плакать в плечо мамы. 
Но именно сейчас я с теплой грустью и с улыбкой вспоминаю прошедшие моменты. У меня было прекрасное детство! В нем - любящие родители, которые всегда поддерживали, радовались моим успехам, вносили свой вклад в мое развитие и продолжают это делать сейчас. Я очень благодарна вселенной за такое детство.
Но очень жаль, что мы ценим, когда что-то теряем. Будучи детьми,   не осознаем во всей полноте счастье детской жизни. А потом наступает неуловимая, размытая грань, оглядываешься назад и понимаешь, Что все-таки имели в виду взрослые, вспоминая детские годы, а ты в тот момент хотел быстрее повзрослеть.
А бывает, что не всегда и не у всех людей складывается счастливое детство. Иной растет в любви и заботе, а другой -  в бедности и страхе. Когда обстоятельства объявляют свои правила, при которых дети лишаются беззаботности, им приходится уже в раннем возрасте смотреть в глаза жестокой, суровой реальности. И в такие периоды обычные мальчики и девочки   оказываются сильнее взрослых. Там, где старший струсит, сдастся -  ребенок будет идти до конца. Этому, конечно, можно позавидовать, но все же это есть исключение из правил, так не должно быть! Это не вписывается в идеологию и мироустройство. Я считаю, что каждый должен иметь волшебное детство, побывать в этой сказочной маленькой стране, а не расти с глубокими шрамами от детских травм. А еще хуже – не отняли жизнь маленького малыша. 
А иногда наоборот, излишняя детская беспечность мешает в будущем справиться с  взрослыми проблемами. Так, в повести Николая Михайловича Карамзина «Бедная Лиза» детство главной героини было прекрасным. Она жила с родителями, которые безумно любили ее, обеспечивали, баловали. Но потом случился переломный момент. Отец – кормилец семьи умирает,  и юной девушке приходится подстраиваться под реалии и обретать зрелость. Прекрасное детство резко перетекло в жестокую взрослую жизнь. Лиза сталкивается с проблемами, ей приходится пытаться заработать деньги и забыть о роскоши. Но детская наивность и доверие к людям у нее остаются, отчего, доверившись, она полностью поддается нахлынувшим чувствам. А после предательства не может отнестись как взрослый человек к ситуации, поэтому лишает себя жизни, поддавшись трудностям, не найдя выхода их них.
В России с 2018 по 2027 годы реализуется программа «Десятилетие детства». Направлена она на совершенствование государственной политики в области защиты детства. В наше непростое время это особенно важно. У всех детей должно быть Детство. Самое настоящее.
И в заключение хочется отметить, что детство – это уникальное время, оно запоминается на всю жизнь. Да, нет никаких средств, чтобы вернуться в него назад. Но мы не должны его забывать, а  даже обязаны сохранить в сердце, как что-то яркое, приятное и теплое. Если в каждом человеке будет живо воспоминание его детства – мир будет добрее, люди чуткими и счастливыми.
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