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педагог  Палекова Алеся Александровна,
объединение по интересам «Кукольный мастер»,
Актуальность данного мастер-класса заключается в сохранении народных традиций, культурного наследия и развития нравственно-духовных качеств.

Мастер-класс по изготовлению обережной куклы-домовушки будет интересен как взрослым людям, так и детям. Технология изготовления этого изделия очень проста, не требует больших материальных и временных затрат. 

Этот мастер класс рекомендуется для учащихся среднего и старшего школьного возраста, педагогов дополнительного образования, а также взрослым, увлеченным творчеством.

Обережные куклы принято считать достоянием прошлого. Но на самом деле они и сейчас популярны. В далекие времена они были обязательным атрибутом каждого дома. Кукол делали на праздники, важные события. Куклы, защищали, помогали, исцеляли от болезней. Внешне простые, безликие фигурки заключали в себе огромный смысл. 
Цель: изготовить обережную куклу из простых доступных материалов.

Для изготовления обережной куколки-домовушки нам понадобятся:

- ткань двунитка, 2 кусочка, ширина ткани 13-15 см, длина примерно метр;

- наполнитель вата;

- льняной лоскут примерно 20*20 см, льняная полоска ткани для ладошек примерно 2,5*10 см;

- хлопковые ткани для платья примерно 10*30 см - несколько лоскутиков для многослойности;

- хлопковая ткань для рубашки 15*20 см - для основы, 10*10 см - для одного рукава;

- льняное волокно для причёски с косичками - размер по кукле;

- хлопковая ткань для платка - половина квадрата 30*30 см по диагонали;

- хлопковый лоскутик-треугольник для повойника - половина квадрата 15*15 см по диагонали;

- хлопковый лоскутик для «фантика» конфетки, размер 5*5 см;

- хлопковое кружево для декоративных элементов, размер определяем по кукле;

- бусины красного цвета, напоминающие ягоды, так как у куколки конфетка с ягодной начинкой;

- для отделки и декорации различные пуговки, подвески, бусинки;

- хлопковая пряжа;

- полушерстяная пряжа;

- крепкие нитки.
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Начнём изготовление куколки с обережной основы. Скручиваем рулончиком отрез двунитки размером 13-15 см на 1 метр. Сверху наматываем на нее такой же кусок двунитки. Скрепляем основу в нижней части столбика красной нитью. В верхней части столбика намечаем линию шеи, обозначаем обережный крестик красными крепкими нитками, накладываем наполнитель вату на верхнюю часть столбика и формируем голову куколке.
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Для этого сверху накладываем льняной лоскут, размером с ладонь - это примерно 20*20 см, затем закладываем концы льняной ткани назад таким образом, чтобы сформировалась голова куколки.
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Получается вот такая основа:
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Далее выбираем ткань для кукольной рубашки. Намечаем длину рубашки по куколке, заутюживая верхний и нижний срезы на 1-1,5 см.
По заутюженным линиям прокладываем ручные стежки швом «вперёд иголку», оставляя в концах строчек нитки примерно по 4 см. Длиной с каждой стороны, собираем рубашку снизу и сверху на нитку.
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Надеваем рубашку на куколку, завязывая концы верхних и нижних ниток сзади, намечаем линию талии куколке и так же перевязываем ниткой, закрепляя концы сзади.
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Причёска с косичками у куколки получается из волокон натурального льна, предварительно очищенного и прочёсанного.
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Волокна льна перевязываем отделённой прядью от основного пучка, на усмотрение каждого, можно в одном месте перевязать, можно в нескольких местах — так более аккуратно выглядит куколка, накладываем волосы на голову куколки.
Приматываем волосы крепкой ниткой к голове, заплетаем косички, завязывая на концах хлопковой ниткой.
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Выбираем ткань для повойника — часть головного убора русского костюма. Это может быть такая же ткань, что и для рубашки, на ваше усмотрение. Верхний край повойника заутюживаем швом 1-1,5 см:
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Покрываем повойник на голову куколке, заматывая крепкой нитью по линии шеи, закладывая мягкие складочки сзади, лишние концы подрезаем.
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Выбираем ткань для очелья — часть головного убора русской одежды. Это может быть лоскутик хлопковой ткани интересной расцветки, размер определяем по голове куколки.
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Надеваем очелье на голову куколке, заматывая крепкой нитью по линии шеи.
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Готовим рукава для куколки. Для этого берём два квадратных лоскутика — 10*10 см. Из льняной полоски 2,5*10 см мастерим ладошки куколке, складывая и заутюживая полоску «книжечкой».
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На квадратный лоскутик с лицевой стороны накладываем «ладошку», закладываем хаотично складочки вокруг льняной полоски, заматываем крепкой ниткой.
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Выворачиваем рукав на лицевую сторону, расправляя складочки. Таким же образом мастерим второй рукав. Приматываем рукава к куколке крепкой ниткой по линии шеи.
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Из хлопкового кружева подбираем дополнительное очелье куколке - как декоративный элемент, приматываем кружево.
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Подбираем ткань для кукольного платьица. Это может быть хлопок разных расцветок. Для того, чтобы подчеркнуть многослойность, используем несколько лоскутиков ткани. Складываем все ткани «тортиком», одна на другую, по низу пришиваем хлопковое кружево.
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Для того, чтобы образовать сборку, прокладываем ручную строчку швом «вперёд иголка» посередине многослойного полотна. В концах оставляем концы ниток примерно по 4 см с каждой стороны. Перегибаем по проложенной строчке верхний припуск. Затем образовываем сборку по линии талии платьица.

Такая многослойность и большая ширина верхнего припуска даёт необходимую пышность.
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Привязываем платьице по намеченной линии талии к куколке, оставляя шов и завязывая нитки сзади на узелки. Открытые срезы на платьице сзади закрепляем ручными косыми стежками.
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Выбираем ткань для платка, это может быть хлопок интересной расцветки. Заутюживаем верхний срез платка на 1 см.
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Покрываем платочек куколке, оставляя завязанные узелки сзади под платком. Такой способ повязывания платка более подходит сувенирной кукле, так как выглядит чище и эстетичнее.
Пояс в русской одежде завязывается с левой стороны (под сердцем). Для того, чтобы куколке не было холодно зимой, свяжем ей шушпан — верхняя русская одежда. Шушпан нанижем на нитку по верхнему срезу и прикрепим сзади под платком, завязывая нитку по линии шеи.
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Можно украсить куколку тематическими металлическими подвесками, маленькими пуговицами, лентами.

Кукла-домовушка готова. Пусть она принесет в ваш дом уют, гармонию и богатство!
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