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Сочинение на тему
«Моё летнее путешествие»
Лето - это мое самое любимое время года, поскольку очень тепло, вокруг все красиво, и у нас имеется отличная возможность отдохнуть. Заканчивается учебный год, все отметки выставлены и можно спокойно устремиться в мир солнца, жары и путешествий. А еще лето – это время каникул и отпусков. Мы можем отправиться куда угодно, замечательно провести время у водоема, в тени изумрудной зелени, плескаться в теплой воде. В особенности великолепна в летнюю пору природа – шумит зелеными листьями лес, спеют ягоды, цветут самые невероятные цветочки. Можно нескончаемо долго гулять по расцветающим лугам и наслаждаться прекрасными ромашками либо плести венки из одуванчиков. А можно носиться на велосипеде или играть во всевозможные игры. Я хочу поделиться впечатлениями от самого запоминающегося момента за последние летние каникулы. В нашей стране безгранично много прекрасных мест, которые хочется увидеть своими глазами.
[bookmark: _GoBack]   Но несмотря на то что в стране имеется незначительное количество городов, я начну с моей деревни, где я проживаю с самого рождения. Если вы думаете, что деревня - это скучно, то вы глубоко ошибаетесь. Прекрасно провести время можно в деревне. Там можно укрыться от знойного, душного города и хорошо отдохнуть. Летом можно сходить в лес, на речку или озеро. У меня очень много друзей, с которыми я провожу свое свободное время. А летом, когда стояла прекрасная жаркая погода, мы с утра до вечера гуляли на улице, а домой заходили лишь тогда, когда проголодались. Кроме того мы с семьей ходили в лес. Что же это такое? Лес-это живописная природа, свежий воздух и положительные эмоции. В лесу всегда хорошо, свободно и спокойно. Лес нуждается в нашей заботе и бережном отношении. В лесу можно собирать грибы и разные ягоды: голубику, землянику, малину, чернику и клюкву. Гуляя по лесу, можно увидеть разнообразное количество птиц, которые тебя завораживают своим пением наперебой. Также можно увидеть белочек, которые перепрыгивают с ветки на ветку, будто играют в чехарду. Летом к нам часто приезжают родственники из разных городов. Так часто мы вечерком устраиваем теплые посиделки в кругу самых близких. Мы жарим шашлыки и грибы, готовим рыбу, хашламу. И чтоб не было так грустно и скучно, мой двоюродный брат играет на гитаре, а все остальные подпевают под его мелодию. А как же без деревенской жаркой бани. Баня- это такое место, где не только тело, но и твоя душа наполняется энергией и теплом. 
Что я могу сказать насчет путешествий? Путешествие - это как попадание в сказку, где всё необычно и нереально. Я люблю путешествовать, узнавать другие страны и города. Залог хорошего путешествия-это грамотная подготовка. Когда я куда-нибудь приезжаю, то стараюсь посмотреть все местные достопримечательности или просто красивые места. Всё это я подготавливаю заранее. Путешествовать должны все люди. Без путешествий жизнь становится скучной и серой. Я не понимаю тех людей, которые не хотят и не любят смотреть мир. Я ещё мало где была, но уверена, что успею за свою жизнь посмотреть много красивых стран и городов. Я очень люблю путешествовать. Без разницы куда ездить, главное, познавать новые и незнакомые  места. Когда я путешествую, то получаю потрясающие эмоции, заряжаюсь энергией, а также борюсь со скукой и рутиной. Кроме этого путешествия позволяют мне развивать кругозор, узнавать много чего нового. В путешествиях я знакомлюсь с новой культурой, обычаями и образом жизни проживающих там людей. Например, при поездке в Йошкар-Олу я узнала традиции, обычаи и быт жителей этого города - марийцев. Глубокие исторические корни и эстетическую ценность у марийцев имеют деревянная резьба и вышивка. Высокий уровень развития получили ювелирное, гончарное, кузнечное ремесла. Что же я могу сказать про город Йошкар-Ола, где я побывала вместе со своими одноклассниками? Это столица республики Марий Эл.  В нем много зданий и сооружений с уникальной архитектурой. Есть много музеев и среди них есть необычный музей, он называется Музей сыра. На экскурсии мы узнали историю сыров и даже попробовали различные виды сыра, а также даже поучаствовать в сыроварении. На бульваре Победы расположена скамья любви и верности. Я узнала, что йошкар - олинцы и йошкар-олинки считают, что если посидеть на ней, то можно обрести счастье в семейной жизни. А чтобы сопутствовала удача, нужно потереть живот голубому слону, который стоит на улице Советской. Одно из удивительных мест, которую мы посетили это спортивно-туристический клуб «Чудо-кони». Комплекс «Чудо - Кони» занимает довольно большую территорию.  Есть здесь ипподром и открытый и закрытый манежи, здесь же обучают верховой езде и устраивают соревнования. Нас приняли  радостно и предложили очень интересную программу. Вначале каждый из нас вместе с инструктором прокатились на лошадке. Потом пошли в конюшню, где содержат лошадей. Здесь мы узнали, как заботятся о животных, какую работу   выполняют лошади. Экскурсия в конный клуб стала для нас увлекательным путешествием, во время которого мы узнали много нового о лошадях и пони, об их повадках и индивидуальных особенностях, а также смогли активно провести свое время. Непередаваемые эмоции от экскурсии остались у всех! Ведь общение с лошадьми приносит огромную пользу здоровью человека. 
Следующим городом, где я побывала, был город Чебоксары. Туда мы поехали на автобусе. Положительной стороной поездки на автобусе, по моему мнению, является то, что по пути можно увидеть разные города и деревни. В Чебоксарах построено огромное количество храмов и церквей: Церковь Архангела Михаила, Свято-Троицкий православный монастырь, Успенская церковь, Покрово-Татианинский собор и другие. Благодаря реставрации здания выглядят современно и красиво. На территории города имеется несколько музеев краеведческой и художественной направленности: Музей Чапаева, кстати, он является одним из самых легендарных начальников дивизии, Чувашский национальный музей, Художественный музей, Музей чувашской вышивки и множество других. Также мы посетили Ботанический сад. Это волшебный и прекрасный сад, который украшен красивыми разнообразными цветами, редкими деревьями и кустами. На экскурсии мы узнали, что в саду посажено около 2000 сортов растений. В сорта входит деревья, цветы, лекарственные растения и растения, создающие флору. Мы посетили огромное количество разных мест, но больше всего мне понравилось в Чебоксарском питомнике декоративных растений «Ивушка». Основным направлением деятельности производства является выращивание плодовых и декоративных растений. Декоративные растения – это не только красивые украшения для дома и офиса, но и полезный инструмент для улучшения качества воздуха в помещении и для поддержания здоровья. Эти растения могут улучшить содержание кислорода, это в свою очередь, влияет на человеческий организм – повышает настроение, усиливает концентрацию. В питомнике был представлен широкий ассортимент плодово-ягодных культур земляники, экзотические культура, ягодные кустарники. Но кроме съедобных были также и декоративные культуры. Многими из декоративных растений мы смогли сфотографироваться. 
Следующей точкой для поездки оказался город Ядрин, а именно экскурсия была в ОАО «Ядринмолоко». Это большое предприятие по переработке молока. Здесь производят различные молочные продукты, такие как:  кефир, разные виды сыров, творог и сметана разной жирности и многое другое. Нам дали полакомиться молочными продуктами.  Мне  очень понравился творог.  Значение молочных продуктов для жизни человека очень велика. Они обеспечивают организм необходимыми питательными веществами и микроэлементами. 
Также хочу рассказать про поездку в город Канаш, где экскурсию нам провел СППК «Мелилотус». СППК "Мелилотус"  - самая большая пасека Чувашии. Здесь производят вкуснейшие напитки, чаи и мед с различными добавками. Мы не только были в роли слушателей, но и могли продегустировать натуральную продукцию и горячий чай. Производственная площадка оказалась самым интересным местом. Данный цех, оборудованный современной техникой, полностью автоматизирован. Самым интересным было то, как маленькие пластмассовые колбочки превращаются в бутылки для напитков. Здесь мы узнали, что производятся около двенадцати видов чая, пять видов меда, двадцать один вид крем-меда, а также напитки-медовый квас, лимонад. 
Таким образом, путешествие – это как маленькое приключение, в котором ты себя чувствуешь одним из героев. Это познание чего-то нового, неизведанного для себя. Путешествие – это не только поездка в далекие города и страны, моря и океаны.
Что я могу сказать насчет летних каникул в целом. Мои каникулы летом проходят всегда активно, весело и интересно. Конечно, происходит это благодаря моим родителям, которые заботятся о моем развитии и состоянии здоровья. Но так же вклад в мои прекрасные летние каникулы внесла моя школа, так как благодаря ей я узнала о соседних городах и селах, где цветут разные предприятия. Летние каникулы – это время, когда успеваешь соскучиться по одноклассникам и по учителям. Самое главное, что нужно сделать во время каникул – это отдохнуть и набраться новых сил на обучение. Летние каникулы приносят счастье, радость и позитив. Я уже жду не дождусь, когда они начнутся.


