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                                            Ни за какие богатства мира…
     Немного теней с блёстками, совсем чуть-чуть пудры и, конечно же, помады. Она ярко-красная, такая мягкая, словно бархат. Я всегда так размышляю, когда делаю воображаемый макияж, стоя возле маминого зеркала. Уж очень мне нравится её помада! Но для меня она пока под запретом, потому что мама считает, что я ещё маленькая. Что значит маленькая?! Я учусь уже в 6 классе, ростом выше всех девчонок в нашей компании. А мама всё приговаривает: «София, деточка моя!»
    Вот смотрю я на маму и думаю, что взрослым всё-таки повезло - оделась, накрасилась, взяла красивую сумочку и на работу. А тут правила учи, задачки решай да ещё  тяжёлый ранец с книжками в школу на маленьких плечах носи. В общем, ребёнком быть точно невыгодно.
[bookmark: _GoBack]     На дворе стоял декабрь, снежный и морозный. Ребята звали играть в снежки. Но мне было не до игры! Я всё думала о помаде и о том, как несправедлива жизнь. Мама заметила моё беспокойство и спросила: «София, что случилось на этот раз?» Я долго молчала, сделав вид, что не услышала вопроса, но потом всё-таки ответила: «Мама, почему я так медленно расту? Мне побыстрей  хочется стать взрослой и краситься твоей помадой! А ещё в жизни взрослых одни сплошные плюсы: кашу есть не надо, в школу ходить тоже. Ни забот тебе ни хлопот!» Мама рассмеялась и сказала: «Ах, вот оно что! Хорошо, будь по-твоему! На работу ходить тебе ещё рано, но домашние дела, думаю, будут  по плечу».
    С этого дня часть домашних забот была на мне. Я приходила из школы, наводила порядок в доме, мыла посуду, помогала маме с ужином. Поначалу мне это нравилось. Я с большим усердием и старанием выполняла мамины поручения. Но потом стала уставать, каждый день одно и то же: убирать, мыть, готовить, за младшей сестрой игрушки собирать, сказки ей читать. Даже на себя времени нет, с друзьями некогда играть. В общем, одни минусы, а не плюсы. Но отступать не хотелось. Ведь думала я о красной бархатной помаде!
     Сегодня мама готовила борщ, а мне нужно было почистить овощи. Я нехотя колдовала над картошкой и всё время поглядывала через окно на ребят, которые веселились во дворе. Илья и Сабинка играли в снежки. А какие баррикады построили! Мощные! Эх, если бы мне выбежать во двор, вот бы я их намылила снегом! Пощады бы точно стали просить. Недаром мальчишки говорят, что со мной шутки плохи. Но сейчас мне составляли компанию лук, морковка и свёкла.
     Я смотрела на ребят и думала, как же всё-таки хорошо быть ребёнком. Валяться в снегу, босиком прыгать по лужам, ловить лягушек в болоте, пробовать ледяные сосульки на вкус. Ведь детство - самое замечательное время в жизни, яркое, беззаботное, весёлое, счастливое. Это время лёгкости, игры, фантазии и приключений.  Ни за какие богатства мира, тем более за помаду, не променять его.
       Я тяжело и протяжно вздохнула. Мама заметила мои страдания, обняла меня, улыбнулась  и сказала: «София, деточка моя, не торопись стать взрослой, побудь ещё ребёнком!» После маминых слов я стала самым счастливым человеком на свете.  Радостная, быстро надев пальто, шапку и варежки, пулей вылетела во двор к ребятам.
  -А как же помада?! – засмеялась мама мне вслед.
-Да ну её, я и так красивая! - прокричала я ей.
