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Образ будущего России: ничего придумывать не нужно - крепкая семья и дети
В.В. Путин
Термин «семейные ценности» стал популярным в последние годы. Эти ценности определяют, что имеет значение для вашей семьи — убеждения и идеи, которые объединяют вашу семью. Независимо от вашего определения семьи, набор семейных ценностей служит моральным компасом, четко формулируя отношения и значения, которые ваша семья связывает с жизнью. Эти семейные убеждения определяют, что вы считаете важным. Они помогают научить детей отличать правильное от неправильного. Это убеждения и идеи, характерные для вашей конкретной семейной жизни, и нет однозначного, объективного ориентира. Ценности варьируются от семьи к семье и от общества к обществу — и даже от периода к периоду на протяжении всей истории.
Они представляют собой то, как вы хотите жить своей семейной жизнью, и, возможно, они передавались из поколения в поколение на протяжении десятилетий. Знание семейных ценностей может помочь укрепить связи между членами семьи. Семейные ценности помогают детям, юношам и девушкам делать правильный выбор, потому что у них есть набор убеждений, которыми они руководствуются.
Президент России Владимир Путин сказал, что национальной идеей России должна стать большая крепкая семья: «Часто слышу, что нам нужна национальная идея, все говорят об этом: образ будущего. <…> Крепкая, благополучная семья, в которой растут двое, трое, четверо детей, по сути, и должна быть вот этим образом будущего России, ничего здесь придумывать не нужно. Дети, родительская любовь, солидарность поколений, безусловная ценность для всех традиций и культур нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, и чтобы в России рождалось как много больше детей».
Россия известна своей богатой историей, разнообразной культурой и уникальными традициями, передающимися из поколения в поколение. Одним из важнейших аспектов российской культуры являются исторические традиции, которые были частью жизни в России на протяжении веков.
На Руси издавна существовали свои праздники, прививающие ценности крепкой семьи. Известно почитание многих святых, покровительствующих семье: святых Иокима и Анны (родителей Богородицы), святой Параскевы (Пятницы), святых Адриана и Наталии и других.
Во имя семейного благочестия уже в Древней Руси совершались жертвенные подвиги. Супруга убиенного Батыем рязанского князя Феодора Евпраксия бросилась с городской стены дабы не быть поруганной ордынскими завоевателями (1237). Сохранилась память о других событиях: история благоверных князя Симеона и княгини Иулиании Вяземских, пострадавших от смоленского нязя Юрия (1406); всяческая поддержка княгиней Евдокией (прпд. Ефросинею Московской) своего супруга Дмитрия Донского (1389). Но самой известной и примечательной является романтическая история, почти сказка, о которой мы знаем из жития русских святых благоверных Петре и Февронии Муромских. Супруги умерли в один день, были похоронены в разных гробах, но чудесным образом вернулись в один. Таким образом, остались неразлучными даже после смерти. Житие Петра и Февронии Муромских – ярчайший пример благодетели и преданности.
Любовь всегда глубока и просторна. Но именно в этом просторном и вместе с тем глубоком восприятии любви заключается для нас радостное и необычайно важное открытие.
Самое главное в жизни – это люди. Твои близкие, которых ты не предашь никогда, которым ты отдашь все и которые не предадут тебя. Любить и быть любимым – несравненно важнее всего остального; привести в мир ребенка – несравненно прекраснее, чем купить новый девайс. Именно отношения с людьми делают жизнь человека и достойной, и счастливой, и осмысленной. Главный мотив для того, чтобы учиться, трудиться, делать карьеру, – это необходимость заботиться о семье. Личный комфорт не является чем-то плохим – но он определенно не является главным. Отношения близости и доверия, те люди, с которыми человек связан на всю жизнь, стоят того, чтобы чего-то не купить, куда-то не съездить и не подняться на ступеньку выше по служебной лестнице.
Для многих семей традиции являются важной ценностью. В некоторых семьях есть традиции, которые передавались из поколения в поколение десятилетиями. Участие в одних и тех же официальных или неформальных ритуалах и обрядах — это мощный способ сплотить вашу семью. Будь то ежегодная служба при свечах в канун Рождества, приготовление угощений для соседей к праздникам или организация танцевальной вечеринки в пижаме, чтобы отпраздновать хорошие оценки. Традиции, которые вы соблюдаете со своей семьей, могут создать яркие воспоминания. Они превращают даже повседневные переживания в нечто необыкновенное и помогают сплотить семью надолго.
В настоящее время обращение к традиционным семейным ценностям становится лекарством для лечения духовных язв общества, является средством укрепления не только института семьи и каждой семьи как социальной группы, но и самого общества, залогом его здоровья. Выбор между ценностями, которые агрессивно навязываются Западом, или теми, которые формировались на почве русской культуры, это выбор между разрушением страны и культуры и их укреплением и развитием.
Наши семейные ценности помогают нам формировать наши собственные личные ценности и мораль, которые, в свою очередь, помогают определить, кто мы есть и как мы прокладываем свой путь в обществе. Когда родители демонстрируют важность семейных ценностей, ребенок получает структуру и границы, необходимые для того, чтобы найти свое место в этих ценностях и морали. 
Благодаря семейной жизни, основанной на ценностях, дети учатся выражать себя, расти на своих ошибках, решать проблемы и развивать все способности и навыки, которые помогают им стать продуктивными членами общества.
Если у вас еще нет определенного набора семейных ценностей, помните, что нет правильного или неправильного способа сформулировать и задокументировать ваши семейные принципы. Если в вашей семье нет устоявшейся системы ценностей, пора начинать. Идите вперед, действуйте, общайтесь, для того, чтобы определить семейные ценности и жить ими.


