"Здесь был остановлен враг"
Как же прекрасна наша страна в которой мы с вами живём, не правда ли? Удивительная природа, завораживающая своими видами, бескрайние поля, восхитительные архитектурные сооружения, которые хранят в себе многовековую историю, огромное количество возможностей для достижения своих целей и реализации. Наша страна велика и могущественна, а единству народа можно позавидовать.
Но давайте же оторвёмся от реальности и вернёмся в год так 1941. В то время нашей стране пришлось столкнуться с опаснейшим и потенциальным врагом, встать на тропу войны, дабы защитить землю Русскую, её историю бесценную. И объединился народ в то время в силу единую, и подставил свою грудь под пули вражеские.Сколько было сожжено деревень, разрушено городов, убито и замучено ни в чем не повинных людей беспощадной армией Вермахта. Ужасные цифры, от которых пробегает дрожь по коже и замирает в груди сердце. К сожалению, как бы страшно это не звучало, но каждого второго жителя нашей страны коснулась в то время кровавая война. На территории многих населённых пунктов проходили ожесточённые бои.
Не является исключением и Оштинская земля Вытегорского района, ведь у неё особенная история. Я сама живу не далеко от села Ошта. Для меня является почтенным поведать вам о людях, которые стойко обороняли наш край, и о подвигах, которые там произошли. Ведь именно здесь в течение трёх лет проходил передний край обороны частей Красной Армии, сдерживавших наступление финских войск. Все мы знаем, что Оштинский район граничил с Ленинградской областью. А вот опасность прорыва врага к Ленинграду через территорию Вологодской области была реальна. И тогда бюро Оштинского райкома 8 июля 1941 года приняло решение о немедленном проведении оборонных мероприятий, чтобы враг не прошёл дальше.900 суровых дней и ночей длилась оборона. Три тяжких года лилась кровь алая на землю, опалённую пламенем вражеского огня.
 Огромную роль в обороне Ошты сыграла Онежская военная флотилия. Она была сформирована 7 августа 1941 года на Онежском озере. С 30 сентября 1941 года ее база размещалась в Вытегре.С сентября 1941 по июнь 1944 года флотилия вела напряженную боевую деятельность: разведку и подавление огнем финских береговых батарей, поиск кораблей противника, высадку разведывательных групп в тыл врага, обеспечение военных и народно-хозяйственных перевозок по Онежскому озеру и Мариинской водной системе, отражение воздушных вражеских атак.Флотилия завершила свои боевые действия освобождением Петрозаводска, высадив 28 июня 1944 года десант батальона морской пехоты на причалы города.
За время изнурительных боевых действий нашими бойцами и противниками было заминировано более 140 квадратных километров территории Оштинского района. Не стоит забывать о том, какая же всё-таки тяжелая участь выпала на долю бойцов - минёров Ошты, а именно женщин и девушек. Совсем еще молодые мамы, жены, сестры забыли, что такое страх. Они смело шли в бой один на один с коварной смертью. Перед ними была чёткая цель-разминировать родное сердцу село. Ведь подлые финны заминировали не только линию обороны, но и места расквартирования своих войск-землянки, блиндажи, сараи, дороги. А ведь многие мины, в то время,искусно маскировались. Каждая девушка знала, что может не вернуться с этого проклятого минного поля обратно домой, к своей семье. Каждая понимала, что может больше не увидеть,не обнять и не поцеловать своих детей, не прочесть им любимую сказку перед сном.Сильные духом женщины, сильные духом люди-всё это не просто слова. Всего за три года на Оштинской земле было разминировано 400 минных полей, снято и обезврежено около 120 тысяч мин и других взрывоопасных предметов, собраны сотни единиц оружия, десятки тысяч боевых патронов.
 Давайте же обратимся к воспоминаниям Валентины Сикомаз. Она принимала участие в разминировании Ошты: "Трудным был первый год. Многих товарищей мы потеряли. Осенью мы были отправлены в Жабеницы на берегу Онежского озера на разминирование устья реки Ошта. Минное поле было на болоте. Сверху лил нещадный дождь, вода до колена, холоднючая, проволоки в траве не видно, да и вся она ржавая. Мины "помзы"-натяжного действия, радиус поражения свыше 100 метров."
Читая это в жилах стынет кровь. Не укладывается в голове одно-насколько же нужно быть сильным человеком в моральном плане. Ведь ты работаешь в такую отвратительную погоду, зная то, что твоя жизнь висит на волоске. Как сдержать себя, как сделать так, чтобы рука не дрогнула в самый ответственный момент. В 1945 году наше великое государство отметило долгожданный праздник Победы. А наши минёры-герои всё ещё были на войне и несли свои потери. Для них борьба с опытным противником продолжалась. В сентябре 1946 года работа по разминированию была завершена: снято и обезврежено в общей сложности до 120 тысяч взрывоопасных предметов, собрано сотни единиц оружия. 
Об этих великих людях, оштинских минёрах, совершивших бесценный подвиг, были сняты фильмы, получившие самую высокую оценку телезрителей-это "Рябиновый вальс" и "Выпускной на минном поле".
Оштинская земля до сих пор хранит следы ожесточенных боёв. До сих пор поисковой отряд настоящих патриотов"Оштинский рубеж" во главе с Зубовым Игорем Валерияновичем обследует места тех страшных сражений, так как ещё не все защитники обрели заслуженный покой. Благодаря работе этих замечательных людей были найдены и перезахоронены останки более 80 человек. Честно говоря, люди, которые входят в состав поискового отряда "Оштинский рубеж" тоже совершают некий подвиг. Они не дают забыть историю, не дают ей уйти в небытие. 
И. В. Зубов постоянно проводит увлекательные экскурсии, беседует с ребятами, показывает экспонаты, делится новыми знаниями. Это замечательный человек, который рассказывает историю такой, какая она есть, ни капли не преувеличив или не договорив, скрыв какие-то факты. Это настоящий хранитель истории, влюблённый искренне в свою работу. Это профессионал своего непростого дела.
На территории Ошты построен музей под открытым небом. Он всегда напоминает своим посетителям о том, что благодаря мужеству защитников огненного рубежа врагу не удалось прорвать линию обороны и замкнуть второе кольцо блокады вокруг Ленинграда. Побывав там, ты прочувствуешь всё так, как было на самом деле. Настоящие окопы, автоматы, танки, каски, звуковые эффекты, взрывы, неподдельные живые эмоции, а самое главное - знания и вечная память о тех страшных оборонительных днях. Хочется сказать большое спасибо Игорю Валерияновичу, его поисковому отряду, работникам музея, всем причастным к этому великому делу. Спасибо за то, что хранят память, доносят историю для детей, развивают в них патриотический дух, говорят о том,что такое не должно происходить в нашей стране.
Мы - дети. Для нас Великая Отечественная Война - всего лишь история, которая сохранилась в книгах, в речах старшего поколения, в памяти ветеранов. Спасибо нашим защитникам за это. Спасибо за то, что встали против врага, спасли нас от страшной участи. Спасибо нашим ветеранам за то, что сейчас мы спим спокойно, живём под мирным небом, не слышим взрывов бомб и свиста ракет, не прячемся в бомбоубежищах, не плачем от  холода и голода, обнимаем близких нам людей. Великие люди, перед которыми нужно преклонять голову не только 9 Мая, в праздник Победы, а всегда, всегда! Наших бабушек, дедушек нужно помнить вечно!Мы должны быть патриотами нашей страны. Быть патриотами не только на словах, но и в поступках, которые мы совершаем во благо Отчизны. Как говорится: " Благо Отчизны. Благо во смерть." Если нашей стране, как тогда, в 1941, будет угрожать опасность, мы тоже встанем, объединившись, на защиту России Матушки, как вставали наши предки. Мы грудью закроем наш край родной, место, где мы выросли, дом наших родителей. Ведь нам есть с кого брать пример, есть на кого ровняться. За нашими плечами настоящие герои и их бесценные подвиги.
А в конце хотелось бы процитировать великую поэтессу, блокадную музу Ленинграда Ольгу Берггольц. Ведь именно она не понаслышке знает, что на самом деле из себя представляет война:
"...Их имен благородных мы здесь перечислить не сможем.
Так их много под вечной охраной гранита.
Но знай, внимающий этим камням,
Никто не забыт и ничто не забыто."
