Мир внутри человека
             Многие люди задаются вопросом: « А что такое внутренний мир человека и что влияет на его формирование?» - я постараюсь ответить на этот вопрос кратко и понятно.
            Для начала нужно понять, что такое внутренний мир человека. Внутренний мир человека – это эмоции,  мировоззрение и личные качества, которые определяют сущность. Каждая сформировавшаяся личность имеет свой внутренний мир не похожий на другие. У каждого человека есть и будет своя точка зрения и своё мнение, только не все показывают и высказываются. 
            Можно ли повлиять на мир человека? Да, можно. Когда ребенок еще маленький – ему рассказывают и показывают как, и где нужно жить и что делать, что бы было хорошо. Ещё это зависит от того как родители общаются между собой. Взрослые, когда разговаривают без криков, бранных слов, перебивания и т.п. они показывают ребёнку,  что людей нужно уважать и прислушиваться к мнению других.
           Внутренний мир меняется и развивается в течение всей жизни, ведь человек встречает новых людей с разными характерами . Например, возьмём ситуацию: ребенок перешел в новую школу, где много новых одноклассников и людей. В старой школе он был замкнутым или не общительным и из-за этого с ним никто не общался, и его считали неинтересным, а в новой школе ребёнок стал весёлым и приходить домой с массой впечатлений и знаний. В этой ситуации - в старой школе малыш чувствовал себя ненужным и поэтому его внутренний мир был скучен и грустен, он считал, что все его не понимают и не принимают такого, какой он есть. Поэтому он в школе молчал и не делился своими интересами с одноклассниками. Перейдя  в новую школу, ученик заводит себе друзей и  начинает считать себя нужным и счастливым, поэтому и внутренний мир его будет развит так, что малыш будет приносить только счастье и прекрасное настроение в семью.
          Человек, выросший в благополучном окружении,  будет иметь такие  нравственные качества, как доброта и скромность, самокритика и трудолюбие, честность и сострадание, уважение к старшим, честность и т.д.
          Такими качествами обладает человек с внутренним миром, который настроен на доброту и позитив.
         Давайте подведём итог. 
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