Направление: Высшее искусство, которым обладает учитель, - это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний (Энтштейн): школа, учителя, книги.
Жанр: Эссе

Человек всегда учиться лишь у тех, кого любит. 
Те, у которых мы учимся, правильно называются учителями, 
но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя.
 (Иоганн Вольфганг Гёте)
Школа формирует в нас личность, дает возможность познать себя, обучает социальным нормам, помогает найти своё истинное предназначение. Главным помощником в школьной жизни становится опытный наставник-учитель.   Они бывают разные, но мы, непременно, покинув школьную скамью, скучаем и вспоминаем каждого педагога.
[bookmark: _GoBack]Я предполагаю, что у всех ребят, учащихся в учебном заведении, обязательно найдется самый незаменимый и хороший педагог, пример для подражания. Я, недолго раздумывая, поняла, что у меня тоже есть такой преподаватель. Это Любовь Александровна Рожкова - учитель русского языка и литературы. Своим примером она доказала мне, что одновременно добродушным, крайне справедливым, умным педагогом быть возможно! Любовь Александровна может увлечь ученика своей интересной подачей школьной программы, а также порекомендовать художественные произведения, имеющие глубочайший смысл. Она помогла мне полюбить книгу. Главная задача книголюба -  читать с удовольствием, в спокойной обстановке, неспешна заглядывая в каждый тайный уголок слова.  Необходимо понимать персонажа, осмысливать его поступки, разбирать мельчайшие детали произведения. 
В целом книги - это путь к успеху, так как читая, к нам могут приходить самые различные идеи, которые при исполнении могут стать чем-то важным в нашей жизни. Произведения бывают разные, поэтому они подойдут каждому. А кто считает, что чтение не вызывает интерес и в этом нет никакого проку, тот просто не нашел свой жанр.  Книги затрагивают самые разные важные темы. Например, А.И. Куприн в рассказе " Чудесный доктор" повествует нам о безысходности, о последней надежде, о спасении и любви. Шедевр древнерусской литературы «Повесть о Петре и Февронии Муромских" рассказывает о честности, верности и любви. 
Школа, учитель и книга - помощники развития. Всё это очень важно, интересно и полезно. Я советую посмотреть другим взглядом на школу. Школа это- ваше будущее!
