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Сочинение «Писатели-гуманисты, открывающие иное мировоззрение на человека».

Писатели-гуманисты – это авторы, которые пишут о любви к людям. В своих произведениях они сопереживают героям. Люди – самая главная ценность. Рассказы писателей показывают нам их мировоззрение. К гуманистическим произведениям относятся: «Бедная Лиза» Карамзина, «Станционный смотритель» Пушкина, «Му-му» Тургенева и другие.

Обратимся к произведению Карамзина «Бедная Лиза». В своей повести автор сострадает главной героине Лизе. Простая крестьянка влюбляется в Эраста, он дает ей ложные надежды, а потом сбегает от нее. Само название «Бедная Лиза говорит об отношении автора к девушке. 

Рассмотрим произведение величайшего русского классика А.С. Пушкина «Станционный смотритель», которое тоже затрагивает тему гуманизма. Любящий отец отчаялся из-за того, что не может быть рядом со своей дочкой. Вырин символизирует обиженного судьбой человека и вызывает чувство сострадания. Жалость и сочувствие к герою появляется у читателя повести. 

В русской литературе почти все писатели-гуманисты являются классиками. Авторы в своих произведениях затрагивают вечные темы. Например, тема социального неравенства и «маленького человека». Гуманизм вызывает чувство сопереживания у читателей. Гуманистическое мировоззрение автора способно менять людей к лучшему. 


