Что может быть честнее и благороднее, как учить других тому, что сам наилучшим образом знаешь… 
Марк Фабий Квинтилиан
     Учить других – это благородное и честное занятие. Каждый из нас может делиться своими занятиями и опытом с другими, чтобы помочь им реализовать свой потенциал и стать лучше. Даже если это небольшой фрагмент знания, все равно он может оказать значительное влияние на жизнь другого человека, помочь решить проблемы и найти новые пути развития. В итоге мы сами становимся лучше, благодаря тому, что делаем добро другим, так как углубляем свои знания, развиваем критическое мышление и настойчивость.
      А вот профессиональный педагог – это призвание. Чтобы стать педагогом, нужно не просто любить детей, а полностью отдаваться работе с ними, не жалея ни сил, ни времени. Принцип получить профессию и идти себе спокойно работать, а опыт придёт со временем – здесь неприемлем. Ведь учитель должен хорошо ориентироваться в своей сфере деятельности, разбираться в специализированной литературе, следить за научными изысканиями, идти в ногу со временем. Мы живём в постоянно меняющемся мире, в огромном информационном пространстве, а зачастую, в виртуальном общении и деятельности. Многие вещи могут устаревать раньше, чем меняется поколение людей. Соответственно, каждое новое поколение, не просто отличается от предыдущего, оно формируется по-другому. Поэтому учитель и воспитатель, как никто другой, должен это чувствовать и находить подход к таким детям нового времени.
    Слово «Учитель» ассоциируется с самым добрым и светлым: любовь, забота, преданность, мудрость, искренность. Для нас – это и вторая мама, и мудрый и строгий наставник, и надёжный друг. Я хотела бы стать учителем, научить ребёнка чему-либо, воспитать в нём те человеческие качества, которые помогли бы ему на его жизненном пути, - это замечательно. Ведь за детьми будущее, будущее нашей нации, нашего государства.
      Учитель в моей жизни появился с первых дней, и в этом нет ничего удивительного, ведь моя мама – преподаватель фортепиано в детской школе искусств. Я самая счастливая на земле девочка, потому что с гордостью произношу эти слова: Моя мама – педагог! Всё в нашей жизни начинается с детства, а детство – с семьи и школы. Семья – это прежде всего мама, а школа – прежде всего учитель. Учитель и мама – эти понятия сливаются у меня в один самый родной образ. С самого рождения моя мама окружила нас  с братом заботой и теплом. Поэтому мои первые воспоминания – ощущение тепла и радости. Мама учила нас отличать зло от добра, и это были мои первые уроки.
       Я уверена, что мама – учитель по призванию. Она считает, что уроки, проведённые с ребятами, - это большая ответственность не только перед ними, но и перед собой. Она постоянно находится в творческом поиске новых форм и приёмов, отдаёт ученикам не только знания по предмету, но и учит светлому и доброму, учит общаться и дружить, делиться знаниями и опытом, старается привить детям любовь к инструменту, к музыке. Мама говорит: Учитель это тот, кто способен спуститься с высот своих знаний до незнания ученика и совершить вместе с ним восхождение. И поэтому, чтобы учить и воспитывать детей, нужно стараться их понимать, уважать и любить. Её ученики имеют высокую мотивацию к изучению. Не случайно в копилке творческих достижений весомое количество лауреатов конкурсов и фестивалей школьных, зональных, Областных, Всероссийских, Международных конкурсов. За годы работы мама зарекомендовала себя высококвалифицированным, творческим специалистом и в 2021 году, участвуя в областном конкурсе, была признана Лучшим работником культуры Смоленщины в номинации Лучший работник учреждения дополнительного образования детей. Я горжусь своей мамой, а она гордится тем, что Педагог!
[bookmark: _GoBack]    Считаю, что быть педагогом и наставником – это привилегия. Это возможность вдохновлять и формировать будущее поколение, оказывать влияние на жизни многих людей и помогать им стать лучше, раскрыв свой потенциал. Видеть результаты работы в жизни учеников - это и делает эту профессию честной и благородной.
