PAGE  
28

Литературные, фольклорно-мифологические корни 
образа ивана Флягина в повести н.С.Лескова «очарованный странник»

Работу выполнила:
Литвиненко Евгения Анатольевна,
ученица 9-Б класса  МБОУ «СШ №21 г. Мариуполя» 

Руководитель:
Карпенко Ольга Николаевна, 
учитель русского языка и литературы МБОУ  «СШ №21 г. Мариуполя»
Мариуполь 2023
ТЕЗИСЫ
Работа «Литературные, фольклорно-мифологические корни образа Ивана Флягина в повести Н.С.Лескова «Очарованный странник».
Автор: Литвиненко Евгения Анатольевна.
МБОУ СШ №21, 9-Б класс, г.Мариуполь.
Цель исследования состоит в определении литературных, фольклорно-мифологических корней образа И.С.Флягина. 

Задачи:определить отличительные черты национального характера Ивана Флягина; исследовать связь образа Флягина с литературными, фольклорно-мифологическими образами.
Актуальность работы определяется, во-первых, неполнотой исследования темы; во-вторых, необходимостью новой трактовки образа Флягина.

Исследуя образ, мы увидели черты житийной литературы и жанра Хождение. Флягина можно сравнить с Афанасием Никитиным. Оба героя не забывают Родину. Некоторые черты Флягина отражались в жанре былины. Мы видим сходство с Ильей Муромцем. Их сближает любовь и преданность Родине. Образы Флягина, Савелия, Гриши Добросклонова объединяет сострадание к людям, терпение. Можно еще провести аналогию с гомеровским Одиссеем. И тот, и другой проходят через тяжкие испытания, но проявляют стойкость духа. 

Повесть «Очарованный странник» написана в лучших традициях фольклора, древнерусской литературы. Таким образом, мы увидели, что отличительной чертой национального характера Флягина является неоднозначность его натуры. Сила его заключается в связи с родной землёй, природой, с людьми, традиции которых уходят в далёкое прошлое. В ходе исследования выявлены литературные, фольклорно-мифологические корни образа Ивана Флягина.
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ВВЕДЕНИЕ

Отличительной чертой народа является его национальный характер. Проблема национального характера также интересовала писателей и философов XIX и XX веков, таких, как Гончаров, Лесков, Некрасов, Клюев, Шолохов и др. Так как я осознаю себя русской по национальности, мне интересно было узнать, каковы же корни русского национального характера  на примере образа Флягина  из повести Н.С.Лескова «Очарованный странник». Лесков - самобытный русский писатель, популярность которого растёт год от года. «Чем больше возникает разговоров о загадочной русской душе, тем охотнее вспоминают Лескова, своеобразно и полно показавшего русского человека без прикрас, со всеми его противоречиями [18,с.74]».



Изучение литературы по проблеме источников образа Флягина даёт представление о том, как складывался литературный тип. Работа помогает понять творческий метод Лескова. А сопоставление образа Ивана Северьяныча с древнерусскими, фольклорно-мифологическими и литературными образами помогает нам понять его трансформацию.


Опора на фольклор в раскрытии национального характера героя повести показывает, что эстетический идеал Лескова был во многом близок народному эстетическому идеалу, формировался на его основе. Многие исследователи (Столярова И., Видуэцкая И., Семёнов В. и др.) отмечают, с какой любовью относился Лесков к народному творчеству, как высоко его ценил. 


Контраст энергии и вялости, на котором строится в повести изображение Ивана Северьяныча, далеко не случаен. «Таящаяся в герое и не сразу обнаруживающаяся необоримая сила как бы олицетворяет собой огромные потенциальные силы русского народа, которые в обычное время не дают знать о себе, но в критическую для судеб отечества минуту проявляются в полной мере [16,с.122]». Интерес к  рассматриванию корней образа Флягина вызван национальной природой характера Ивана Северьяныча. В этой связи можно говорить о литературных традициях. И. Столярова говорит о близости Лескова к Гоголю, поэтизировавшему в «Мертвых душах» таящуюся в глубине души русского человека готовность к широкому разгулу, «дерзкое влечение к воле, предельную напряженность чувств, принимающих характер всепоглощающих страстей [17,с.121] ». 


И. Видуэцкая отмечает, что по своей сути «Очарованный странник» близок просветительскому «роману воспитания». Потому что весь путь Флягина предстаёт как история воспитания его души, как процесс трудного нравственного роста, преодоление эгоизма бессознательного существования и обретения чувства ответственности за судьбу других людей. «Всё это протекает на фоне бесконечных странствий героя, полных встреч, расширяющих его умственный и нравственный кругозор. В этом смысле повесть Лескова ближе «комической эпопее» Филдинга «История Тома Джонса, найдёныша», с её широким охватом жизни [3,с.56] ».

Таким образом, рассматривая проблему, мы видим, что Лесков, создавая «Очарованного странника», ориентировался на ряд мировой и русской классики, к которому впоследствии  учёные добавили Робинзона Крузо, Тома Джонса, Одиссея и других «странников» и «путешественников». Флягин занимает в этой галерее своё почётное место.


Образ Ивана Северьяныча привлекает внимание исследователей благодаря собирательности и сложности. Также вызывает интерес сочетание традиций, которые использовал автор. 


В образе Ивана Флягина мы находим ряд моментов житийного жанра, а также черты жанра Хождение.

Актуальность образа Флягина – в его народности. В основе его народного характера заложено здоровое, доброе начало. Мы видим, как складывается литературный тип. Флягин воспринимает мир и относится к окружающему эмоционально, непосредственно. Образ Ивана Флягина можно соотнести и с образом Ильи Муромца. «Лесков искал новые типы людей и воссоздавал характеры в их символико-психологической законченности [18,с.30] ». «Возведение» Флягина к образу – символу (Илья Муромец) заложено в самой повести. Образ Флягина  - обобщённый образ русского народа.


Актуальность работы определяется, во-первых, неполнотой исследования темы; во-вторых, необходимостью новой трактовки образа Флягина.

 Цель исследования состоит в определении литературных, фольклорно-мифологических корней образа Флягина. Для достижения поставленной цели следует решить ряд задач:
1. Определить отличительные черты национального характера Ивана Флягина.
2. Рассмотреть истоки образа.
3. Исследовать  литературные, фольклорно-мифологические корни образа Ивана Флягина. 
Методы исследования: 

1.Эмпирический (описание).
2.Компаративный (сравнение).
Объект исследования: повесть Н.С.Лескова «Очарованный странник».
Предмет исследования: литературные, фольклорно-мифологические корни образа Ивана Флягина.

Работа состоит из введения, где мы определили актуальность темы, объект, предмет и  задачи исследования; основная часть включает собственное исследование, завершают работу выводы. В конце - список использованной литературы, а также приложения.
ГЛАВА 1
 СВЯЗЬ ОБРАЗА ФЛЯГИНА С ДРЕВНЕРУССКИМИ ЖАНРАМИ

Анализ литературных исследований показывает, что некоторые авторы находят связь повести «Очарованный странник» с древнерусскими жанрами (Б. Другов, и др.). Есть смысл рассмотреть этот вопрос, так как у исследователей не сопоставлен образ Флягина с образами древнерусской литературы. 

1.1.Черты житийной литературы

Мы видим  черты житийной литературы. Иван Северьяныч – праведный человек, несущий в себе веру. Он проходит через многие испытания. В житийной литературе мы также находим образы христианских подвижников. Как и в житийной литературе, в «Очарованном страннике» присутствует психологическая характеристика героя, причём для неё используются его размышления. Обычный монолог, раскрывающий душевное состояние персонажа. В образе Ивана Северьяныча мы находим ряд моментов житийного жанра.

Родители его были, правда, людьми крепостными, но благочестивыми. Иван был у матери молитвенный сын, потому что она долго у Бога выпрашивала детей, а как выпросила, так и умерла.


Склонность к учению заключается в том, что Иван Флягин рано постиг тайну познания в животном. Очень он полюбил коней. Видим и пренебрежение к слабостям земной жизни, и аскетизм. А ещё приснился ему вещий сон. Убиенный им монах говорит, что он обещан Богу, обещан матерью. И даёт ему знамение. «Будешь  ты много раз погибать и ни разу не погибнешь, пока придёт твоя настоящая погибель, и ты тогда вспомнишь материно обещание за тебя и пойдёшь в чернецы [10,с. 17] ».

Так, в житийной литературе традиционным является указание на бездетность родителей святого до его рождения, уход из родительского дома, что можно отнести и к образу Ивана Северьяныча. С юности начинается подвижническая жизнь святого, большей частью в монастыре или в пустынном уединении. Флягин также оказывается в монастыре. Часто святого преследуют бесы, в которых воплощаются греховные соблазны, но молитвой, постом святой одолевает дьявольское наваждение. Когда спутники Флягина вспомнили, что иноки много страдают от беса, спросили, не искушал ли его бес, наш герой ответил, что искушал. Помогли молитвы и пост. «Вначале я до тысячи поклонов ударял и дня по четыре ничего не вкушал и воды не пил, а потом бес понял, что ему со мной спорить не ровно, и оробел, и слаб стал [10,с.121]». Физические страдания –  также признак житийной литературы. В этой связи уместно вспомнить рассказ Флягина об ужасной операции, когда он был «подщетинен». «Один такой искусник в одну минуту мне на подошвах шкурку подрезал да рубленой коневьей гривы туда засыпал и опять с этой подсыпкой шкурку завернул и стрункой зашил. После этого тут они несколько дён  держали руки связавши [10,с.46] ».


Когда Флягина посадили в погреб за то, что он рукой свечи посбивал, он не жаловался. Сидел он там до самых заморозков, всё лето и осень. Здесь ему было лучше, чем в степи, на чужбине. Молился он там много и стал ждать себе иного в душе совершения. Так до весны и молился иконе Иван Северьяныч, всякий день поклоны клал. Во всех этих моментах прослеживаются черты житийной литературы. Но в Житии мы наблюдаем идеализированный образ христианского подвижника. Жизнь его и деятельность протекали в обстановке легенды и чуда. Авторы жития преследовали, прежде всего, задачу дать такой образ святого, который соответствовал бы установившемуся представлению об идеальном церковном герое. Из его жизни брали лишь такие факты, которые соответствовали этому представлению. Лесков же не идеализирует своего героя. Во всех подробностях изображает дикарскую жестокость Ивана и его запойные «выходы».  Язык повести «Очарованный странник» напоминает язык  житийной литературы. Лесков заботился о народной основе языка. Нормой для него была народная крестьянская речь. Многие исследователи подчеркивали народную основу лесковского языка. «И я исполнился страха за народ свой русский и начал молиться и всех других, кто ко мне к яме придёт, стал со слезами увещевать, молитесь, мол, о покорении под нозе царя нашего всякого врага и супостата, ибо близ есть нам всегубительства [10,с.126]». Таким образом, видим, что можно говорить о традиции древнерусской литературы в образе Ивана Северьяныча Флягина. Русская старина не была для Лескова идеалом общественного устройства и человеческих отношений.


«Поиски святых дурачков» русских привели писателя к известным древним героям-подвижникам; их образы невольно приходили ему на ум, когда он искал среди обыкновенных людей современности богатырей духа. Лесков как бы воспринял из древней литературы понятие о прекрасном человеке: красота и необычность, восхищение и удивление нераздельны в представлении писателя [20,c.31]». 

1.2.Черты жанра хождения

По мнению некоторых исследователей (Эйхенбаум Б., Кусков В.), жанр повести «Очарованный странник» можно соотнести с древним русским жанром Хождение. Повествователь хождений – человек верующий, помнящий евангельскую притчу о рабе, зарывшем в землю свой талант. 


Для языка хождения характерно использование элементов разговорного стиля, устного народного творчества. «Скромность стиля», лаконизм – также требования жанра. Трудно не согласиться с мыслью, высказанной Н.М.Прокофьевым о том, что «в кажущейся наивности хождений содержится житейская мудрость, а в лаконизме - ценная простота стиля, свойственная древнерусскому искусству [15,с.48] ». По мнению Н.М.Прокофьева, учёного, изучавшего древнерусские хождения, этот жанр начал складываться ещё в X – XI веке. Однако произведением, открывающем историю жанра и ставшим классическим образцом для всех последующих авторов, стало «Хождение Даниила, игумена Русской земли». (Начало XII века)
Уместно вспомнить и произведение, представляющее немалую историко-литературную ценность. Это «Хождение за три моря» Афанасия Никитина.  Он, преодолевая большие трудности, ищет новые  удачи  на новых местах. Человек, устоявшийся в своих традициях и в преданности своей веры и своей земле, не отступающий от этих традиций, несмотря на искушения, он в то же время умом способен понять и чужую веру, и признать её правоту, лишь бы она учила одного Бога знать и признавать. «Также широта инициативы и воззрений Афанасия Никитина, уживающаяся с его природным, хотя и умеренным консерватизмом, сама по себе представляет для его времени и для его среды явление далеко не обычное [15,c.281]». 


В этой связи уместно сравнить образ Флягина с образом Афанасия Никитина. В отличие от традиционного типа паломника, набожного церковника, отправляющегося в «святую землю» с религиозными целями, Афанасий Никитин – человек светский, предприимчивый, энергичный купец – задумывает путешествие на неведомый Восток с торговыми намерениями. 
Стиль хождения - стиль древневековых записей. Язык Афанасия безыскусственный; фразы очень просты по своему строению. «Церковнославянские слова и обороты почти отсутствуют, но зато вводятся слова персидские, арабские, тюркские – признак своеобразной национальной терпимости Афанасия, совмещающейся у него с сильной любовью к Родине [15,c.277]». 


Флягин, находясь в пути, тоже не забывает о своей Родине. «Ах, судари, как это всё с детства памятное житьё пойдёт вспоминаться, и поднапрет на душу, и станет вдруг нагнетать на печенях, что где ты пропадешь, от всего этого счастья отлучён [10,с.70] ». 

В «Хождении за три моря» Афанасия Никитина речь его перебивается лирическими отступлениями, где наблюдается скорбь автора по поводу его оторванности от родного ему религиозного уклада и от родной земли. В своём «Хождении» он говорил не только о том, что он наблюдал во время своего путешествия, но и о самом себе, привнося в своё описание элементы автобиографии. 


Рассказывает о своей жизни и Иван Флягин. Жизнь его можно разделить на этапы. Первый – это жизнь в господском доме.  Второй этап – это воспитание девочки.  Затем судьба забрасывает его в татарскую степь. Не теряет Иван надежды на возвращение. Наверное, поэтому он и смог вырваться домой. Не принял он веры и взглядов татар. Это говорит о том, что твёрдой была его вера. Вот как говорит Иван о чужой стороне: «Татары все в юртах сидят, курят. И вот тут они со скуки тоже часто между собою порются. Тогда выйдешь, и глянуть не на что, кони нахохрятся и ходят, свернувшись, худые такие. Несносно… И схватит тебя тоска, и… дождёшься ночи, выползешь потихоньку за ставку, и начнёшь молиться, и молишься, что даже снег иногда под коленками протает и где слёзы падали – утром травку увидишь [10,с.53] ».

Афанасий Никитин также описывает города Индии, куда он приезжает. «Афанасий сообщает, что, прибыв в город  Аленд, он увидел птицу гукук, которая летает ночью и кличет «гукук», и на которой хоромине она сядет, тот человек непременно умрёт, а если кто её захочет убить у неё изо рта выходит огонь. А обезьяны тут ходят ночью и крадут кур. Живут обезьяны на горах или на камнях, а некоторые живут в лесу, и у них есть князь обезьянский [15,с.278]». 
Афанасий насчитывает в Индии 84 веры. Яства у них плохие. Едят они днём дважды, а ночью не едят. Ни вина не пьют, ни сыты, ни мёда. Ивану Флягину тоже не нравится еда татар. Он говорит: «Препоганое, однако, мясо».


Когда Афанасий Никитин прибыл в город  Джунейр, чтобы продать жеребца, хан стал предлагать ему тысячу золотых за то, чтобы Афанасий принял магометанскую веру. Как раз в канун Спасова Дня приехал человек, принадлежащий к господствующему в Индии племени, и Афанасий бьёт ему челом, прося его заступиться, чтобы не обращали его в магометанскую веру и не отнимали у него жеребца. Просьба Афанасия была удовлетворена. Он был освобождён от принятия магометанской веры, и жеребец ему был возвращен. В конце концов, Афанасий пришёл к печальному для себя и своих соотечественников выводу: «Ино, братья Христиане, кто хочет пойти в индейскую землю, и ты, оставив веру свою на Руси, да вскликнув Махмета, да, поди, в Гундустаньскую землю [19,с.280] ». 

Афанасий стойко держится православной веры, потому что она тесно связана у него с чувством Родины, и он испытывает большое стеснение оттого, что не имеет возможности выполнять христианские обряды. Он говорит, что, кто много путешествует, тот в грехи впадает и лишается всего христианского. Иван Северьяныч, как и Афанасий Никитин, не принимает веры и взглядов татар. Печаль их тем сильнее, что они оба любят свою землю, и не знают другой, которая была бы лучше её, несмотря на то, что власть имущие чинят в ней несправедливость: «Да сохранит бог землю Русскую, - молится он, - боже, сохрани её. В сем мире нет подобной ей земли, хотя вельможи Русской земли несправедливы. Да устроится русская земля и да водворится в ней правда [15,с.281] ». Иван Северьяныч тоже молился за землю русскую, за русский народ. «И я исполнился страха за народ свой русский и начал молиться. И всё я о родине плакал! [10,с.126]». Отпустили Ивана Северьяныча, и он благословился  на богомоление в Соловки к Зосиме и Савватию. Везде был, а их не видал и хотел им перед смертью поклониться.


Это и сближает образ Ивана Северьяныча Флягина с героем паломнической литературы Древней Руси, когда вскоре после принятия Русью христианства начались путешествия русских людей в «святую землю» - в Палестину, на Афон, в Константинополь. Ходившие в «святую землю» назывались паломниками, пилигримами, или каликами перехожими. Можно вспомнить в этой связи «Хождение в Палестину игумена Даниила». Написано оно языком, близким к живому разговорному русскому языку. Это можно сказать и о повести Лескова «Очарованный странник». Даниил рассказывает, как он усердно молился за своих князей и за весь русский народ. Эта  молитва была одной из целей его путешествия. Он говорит о себе как о представителе всей Русской Земли, называя себя «игуменом русским». Иван Северьяныч собирается поклониться святым «перед смертью», потому что его цель – идти воевать.«- Разве вы и сами собираетесь идти воевать?
- А  как-же-с? Непременно-с: мне за народ очень помереть хочется [10,с.127] ».
ГЛАВА 2
 ФОЛЬКЛОРНЫЕ КОРНИ ОБРАЗА ИВАНА ФЛЯГИНА

Образ Флягина  также замечателен тем, что наиболее значительные его черты отражались Лесковым в духе жанра фольклора-былины. Для образа Ивана Северьяныча характерна обобщенность, корни которой в необыкновенности и эпической широте образа. На первых же страницах автор отмечает сходство Флягина с легендарным героем былин Ильёй Муромцем.
«Это был человек огромного роста, со смуглым открытым лицом и густыми волнистыми волосами свинцового цвета: так странно отливала его проседь. Он был одет в послушничьем подряснике с широким монастырским ременным поясом и в высоком чёрном суконном колпачке… Он был в полном смысле слова богатырь, и притом типический, простодушный, добрый русский богатырь, напоминающий дедушку Илью Муромца в прекрасной картине Верещагина и в поэме графа А.К.Толстого [10,с.80]».

1.1.Связь образа Ивана Флягина с образом Ильи Муромца

Лесков не зря сопоставляет образ Флягина с образом Ильи Муромца. Стремясь подчеркнуть могущество Ильи, народ пользовался приёмом гиперболы – давал преувеличение в описании, а также преувеличение свойств и качеств богатыря. Гиперболично описывается сила Ильи Муромца. Например, в былине «Поездки Ильи Муромца» величественный образ Ильи поднимается на ещё большую высоту. Вся жизнь богатыря прошла в борьбе за счастье своего народа. Но отречение от личной жизни-удел не лёгкий. Под конец жизни задумался Илья о своей судьбе: 
«Ах ты старость, ты старость, ты старая.
А старая старость глубокая.
А глубокая старость триста годов, 
А триста годов да пятьдесят годов!
Застала ты старого в чистом поле, 
В чистом поле застала чёрным вороном  [8,с.80]». 
Задумался Илья и решил, что удел мирной жизни – не его удел. Не о личном благополучии, не о личном счастье заботится он, все его помыслы о счастье всего народа. 

Илья Муромец – самый любимый, родной и близкий сердцу русского человека былинный образ. Вся жизнь этого могучего богатыря,  воплотившего в себе своеобразие русского национального характера, опоэтизирована народом. Главные черты в образе Ильи: самоотверженная любовь и преданность своей родине, своему народу, лютая ненависть к угнетателям народа, бескорыстная готовность всегда встать на защиту всех бесправных и обездоленных, умение  постоять за своё человеческое достоинство. А открывает поэтическую биографию богатыря былина «Исцеление Ильи Муромца». До тридцати лет Илья не имел «во ногах хожденыща», а «во руках владеныща». 
«А Илья как стал владеть ручками, ножками.
А в глубине ли сидеть ему тоскливо ли - 
А он пошёл на те поля-луга зелёные,
А где его были родители сердечные.
А пришёл он ко славной Нерпе- реке: 
- Бог вам помощь, родная матушка,
А Бог тебе помощь, родной батюшка! [8,с.27]».

Здесь образ Ильи Муромца можно соотнести с образом Флягина. Долгое время богатырская сила Ивана как бы дремлет в нём. Бродит в нём огромная природная сила, которая «так живчиком и переливается» по его жилам. В начале своей жизни это щедро одарённый «дичок», своего рода «естественный человек», изнемогающий под бременем неземной энергии, которая толкает его порой на самые безрассудные поступки. Сначала мы видим беспечность в его поступках, безоглядную дерзость. Сам того не желая, он губит случайно повстречавшегося ему старика-монаха, который заснул на возу с сеном. При этом молодой Иван не очень расстроился. Да и толком не наказал его никто, только отец кнутом по штанам продрал. «В тяжёлых испытаниях жизни Иван Северьяныч развивается, мужает, нравственно вырастает. В то же время здесь налицо прямое влияние фольклора, где нить рассказа часто ведёт героя от приключения к приключению. Лесков писал, ориентируясь на творчество самого народа, ярко расцвеченное, с его тягой к необычайному, с его любовью к пестроте событий  [2,с.11]». 


Как всякий народный богатырь, Флягин горячо любит Родину. К пожилым годам его патриотизм становится сознательнее, шире. Его томит та мысль, что скоро война, он мечтает принять в ней участие и умереть за родную землю. 


Флягин не принял чужой веры. Так и Илья Муромец, когда татары при помощи коварной ловушки захватили богатыря в плен и, ценою измены Родине, царь Калин предложил ему почётное место за своим столом, «одежду драгоценную» и даже свою «золотую казну», богатырь, предпочитая смерть подобной измене, с достоинством ответил:
«Ай, не сяду я с тобой да единый стол,
И не буду, есть твоих ествушек сахарных,
И не буду пить твоих питьицев медвяных,
И не буду носить твоей одежи драгоценной, 
И не буду держать твоей бессчетной золотой казны,
И буду служить тебе, собаке царю Калину; 
Ещё буду служить я за веру, за отечество,
Ай буду стоять за стольный за Киев – град [8,с.73]». 

Органическая близость Ивана Северьяныча к героям русских былин очевидна в том эпизоде повести, где он рассказывает, как ему удалось усмирить дикого коня,  не поддававшегося ни одному из наездников. Как Илья Муромец в Былине о Соловье Разбойнике, Флягин подчиняет своей воле непокорного коня с помощью одной нагайки. «А я нагайкой его по боку щёлк… Он ёк да вперёд, а я его картузом по глазам тру, чтобы ему совсем зрение в глазах замутить, а нагайкой ещё по другому боку. Да и пошёл, да и пошёл его парить. Не даю ему ни передохнуть, ни проглянуть [10,с.10] ». 

Обращение Флягина к коню напоминает слова Ильи Муромца: «Стой, собачье мясо, песья снедь!». Это вариация гневных слов Ильи: «Ах ты, волчья сыть да травяной мешок. Ты идти не хошь, али нести не можь?» Общее у Флягина и Ильи Муромца можно найти в таких словах монаха, которого убил Иван: «Будешь много раз погибать, но ни разу не погибнешь» Похожие слова говорили калики перехожие Илье, что Смерть его в бою не писана. «Флягин – праведник. Человек Бескорыстный, который поможет чужому горю, не останется безучастным. Он отдаёт себя полностью ради счастья других [11,с.54]». Он обладал не столько превосходством физических сил, сколько сил нравственных. Таким был и Илья Муромец в былине «Илья Муромец и Соловей Разбойник». Илья – самоотверженный и бескорыстный слуга народа, бесстрашный борец с внутренними и внешними врагами. В то же время показаны непримиримость социальных противоречий. Отражение сокровенных чаяний народа.
«А подъехал как ко силушке великой,
Он как стал-то эту силушку великую, 
Стал конем топать да стал копьём колоть, 
Ай побил он эту силу всю великую…[8,с.40]». 


Илья Муромец – выразитель не только народной силы, но и народного ума, народной совести и чистоты. Он унаследовал силу от могучего богатыря Святогора, когда тот передал Илье свой заветный меч – кладенец. Сила Ильи не пропала даром. Он отдал её трудовому люду, защищая всех сирых и обездоленных. Илья предстаёт в былинах не только как носитель мощи народа, но и как выразитель его ума, его гения. Илья, выходя из погреба, куда посадил его Владимир, и, намереваясь стать на защиту отчизны, открыто признаётся: 
«Я иду служить за веру христианскую, 
И за землю Российскую,
Да и за стольный Киев-град.
За вдов, за сирот, за бедных людей.…
А для собаки-то князя Владимира. 
Да не вышел бы я вон из погреба [8,с.74]». 

Илья Муромец умеет постоять за своё человеческое достоинство. Ссора Ильи с Владимиром происходит по разным причинам: иногда Илья непочтительно обращается с соболиной шубой, которую, подарил ему Владимир, чем вызывает гнев князя, или же, Владимир забывает или не хочет пригласить к себе на пир Илью. Личная ссора богатыря с князем приобретает общественное значение.


Флягин также обладает большим человеческим достоинством. Но он крепостной человек. С детства привык к порке, наказаниям. И наказаний этих он не стыдится, не обижается. Рассказывая об этом, он говорит, что его высекли легко, потому что ему надо было садиться на лошадь, в другой раз высекли так, что он встать не мог, и его унесли на рогожке.


1.2.Сопоставление с образом Добрыни Никитича

Образ Флягина можно соотнести и с другим былинным образом – Добрыней Никитичем. Добрыня – не только выразитель силы народа, но и его культуры. Как и Добрыня, Флягин очень хорошо чувствовал красоту. Это видно по тому, как он описывает красоту коней. Он глубоко и тонко ощущает прекрасное и в природе, и в искусстве – в песне, в пляске,  в женской красоте и в слове. Речь его поэтична, особенно, когда он начинает описывать то, чем любуется. Он очень талантлив. Прежде всего, в деле, к которому был представлен ещё мальчиком, когда стал форейтором у своего барина. Ко всему, касающемуся лошадей, он «от природы своей особенное дарование получил». Оба этих героя отличаются силой, храбростью. Они обладают чувством справедливости и доброты, что делает их неотъемлемыми символами русской культуры. Флягин становится настоящим героем благодаря своей отваге и вере в справедливость. Добрыня так же, как и Иван, обладает уникальной силой духа и физической силой, но её применение всегда направлено на защиту и поддержку слабых. Но, несмотря на сходство между Флягиным и Добрыней, их образы обладают некоторыми особенностями. Иван Северьяныч- более живой персонаж. Он готов броситься в новое приключение в любой момент. Добрыня- более мудрый герой, которому присуще большее напряжение между его внутренней борьбой и общественными обязанностями. Несмотря на эти различия, оба героя олицетворяют идеалы доброты и справедливости. Их образы отражают национальный характер и могут быть использованы для защиты слабых и борьбы со злом. 

 «В богатырских образах героев былин Белинский усматривал правдивое изображение самого народа, его огромного социального опыта, прогрессивных стремлений, лучших свойств национального характера, сформировавшегося всем ходом исторического развития. Благодаря этому былины являются законной национальной гордостью русской культуры [9,с.4]». 
ГЛАВА 3
 ЛИТЕРАТУРНЫЕ КОРНИ ОБРАЗА
1.1. Связь «Очарованного странника» с литературой того времени
Можно говорить и о литературных корнях образа Ивана Северьяныча Флягина. Исследователи творчества Н.С.Лескова уже указывали на связь этого произведения с русской литературой того времени. Некоторые мотивы «Очарованного странника» откликались на популярные рассказы Л.Н.Толстого и И.С.Тургенева. Так, пребывание Ивана Северьяныча в плену у татар напоминало историю русского офицера Жилина, рассказанную Л.Толстым в «Кавказском пленнике»(1872г.). Девять лет живет Флягин у татар. И спасает его от гибели в это время только любовь к Родине, к Богу, а также христианское смирение. Позднее, когда стал он монахом, его в наказание посадили надолго в погреб. Но Иван даже не сравнивает это со степью. «Ну, нет-с: как можно сравнивать? Здесь и церковный звон слышно, и товарищи навещали [10,с.57]». Так  же, как и Жилин, Флягин рассказывает о жизни на чужбине, так же не принимает он чужой веры, так же тоскует по родине. Тема повести, связанная с пребыванием Ивана Северьяныча в плену у татар, имеет, конечно же, литературное происхождение. Русская печать в то время была полна записками очевидцев о быте и нравах  жителей далекого края, о притеснениях, которые испытывали русские купцы в торговле с населением княжеств.


О русском солдате Фоме Данилове, замученном в плену кипчаками, упоминал Достоевский Ф.М. в своём «Дневнике писателя». Литературную аналогию также имеет и любовь Ивана к цыганке Груше. Тургенев И.С. как раз в эти годы в рассказе «Конец Чертопханова» воспроизвёл основные мотивы из «Бэлы» М.Лермонтова: здесь и страстная любовь героя к цыганке Маше, которая после его ухода сменилась не менее трагической привязанностью к другому живому существу – к лошади, что только подчёркивало одиночество этого провинциального русского Дон  Кихота. « В скитаниях по России Иван  оказывается в услужении  одного князя, страстного лошадника, как и Флягин. Взаимоотношения этого князя и Груши также напоминали роман Лермонтова, но своей глубокой привязанностью к вольнолюбивой цыганке Иван Северьяныч выгодно отличается от князя, который готов идти на преступление, чтобы избавиться от неё. Бывший крепостной оказывается более богатой и страстной натурой по сравнению со слабовольным и опустившимся князем. Лесков, таким образом, даёт свою версию мотивов, уже хорошо знакомых русской литературе [20,с.122] ».

Наиболее важным «источником» лесковской темы праведничества был поздний Гоголь. Во втором томе «Мертвых душ» немало говорится о том, что каждый должен сохранять верность нравственным принципам, находясь на своём месте: «Долг… можно исполнять всюду, во всяком угле, несмотря на всякие обстоятельства, смятенья и движенья, летающие вокруг человека, с того места и угла, на котором он поставлен [4,с.206] ». О «Мертвых душах» Н.Гоголя упоминал сам Лесков. Здесь речь может идти, в первую очередь, о композиционном приёме переезда героя с места на место, мотивирующие его встречи с разными людьми. 

1.2.Близость к некрасовским героям.

Несомненна также связь этого произведения с поэмой Н.А.Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», где семь крестьян – праведников странствуют по Руси, обсуждая вопрос о сущности счастья. Поэт не смягчает красок, показывая нищету, грубость нравов, религиозные предрассудки и пьянство в крестьянском быту. Положение народа с предельной отчётливостью рисуется названием тех мест, откуда родом правдоискатели: уезд Терпигорев, Пустопорожняя волость, деревни Заплатово, Дырявино, Разутово, Знобишино, Горелово, Неелово. В поэме ярко изображена безрадостная, бесправная, голодная жизнь народа. Проблема народа была в творчестве Лескова, как и во всей русской литературе XIX века, одной из центральных. В «Очарованном страннике» Н.С.Лесков создал такой характер, который выступает как символ русского народа.


Конечно, судьба Ивана Северьяныча во многом нетипична для человека его социального положения. Но, ставя своего героя в необычные, исключительные обстоятельства, писатель стремится выявить огромный внутренний потенциал, который таится в человеке из народа.

Имеет смысл сопоставить Флягина с некрасовским Ермилом Гириным.  Подобно всякому подлинно народному герою обретает он свою силу в народе. Не удержался он, принеся дело правды и мира в угоду личному делу, претерпев муки страдающей совести, и толкнувшей его к веревке. После испытаний Ермила обрёкся на подвижническое служение народу.  В истолковании национальной природы характера Флягина Лесков близок к Некрасову. Мы находим общие внешние черты Ивана Северьяныча и Савелия. У обоих – богатырская внешность. У обоих – трудная жизнь: у Флягина – в плену, у Савелия – на каторге. «Под розгами, под палками, по мелочам ушла», - так говорит о своей жизни Савелий, богатырь святорусский.  И Савелий, и Флягин задумываются над жизнью народа. Горька судьба, тяжела жизнь, безмерны страдания мужика.
«Цепями руки кручены, 
Железом ноги кованы,
Спина… леса дремучие
Прошли по ней – сломалися.
А грудь? Илья – пророк
По ней гремит – катается
На колеснице огненной…
Все терпит богатырь [12,с.219] ».
Мысли обоих героев о страданиях простого человека высказываются так, что заставляют почувствовать не только тяжесть его каторжной жизни, но и величие в его вековом страдании, могучую силу, таящуюся в нём.   Слово  «терпит» ассоциируется с такими понятиями, как стойкость, выносливость, умение противостоять злу, выстоять, не согнуться. В этом терпении – богатырство русского народа [1,с.35] ». В размышлении о судьбе народа возникают ассоциации. В поэме Некрасова  - с былиной о Святогоре, в «Очарованном страннике» - с былиной  об Илье Муромце. Образы былинных героев привлекают внимание авторов. Благодаря этой поэтической параллели, как отмечает Н.Н.Скатов, «впервые с такой силой вошла в поэму… тема народного богатырства, находящая опору в былинной истории [16,с.39]». И Савелий, и Флягин думают о сложности народной жизни, о противоречивом сочетании в народе силы и бессилия. Понимание этой сложности рождает у них думы о будущем: во что же это всё выльется? Что будет? Савелий не находит ответа на мучившие его вопросы. Флягин же решает идти воевать за народ. Образы Флягина и Савелия объединяет способность сострадать другим людям, сосуществование терпения со способностью к отважным решениям и действиям, их объединяет высшая духовная красота. Можно соотнести образ Флягина и с образом «народного заступника» - Гриши Добросклонова. Их объединяет также красота душевного мира, творческая одаренность и возвышенность стремлений. 
«Эти чувства и мысли являются самыми активными элементами народного самосознания, искавшего проявления в рассказах и легендах о крепостном праве, о том, кто  всех грешней, кто всех святей [6,с.190]». Герой повествования Иван Северьяныч Флягин – это не просто удивительно интересный человек, богато одарённая, неповторимая личность, а живое воплощение могучих физических и нравственных сил народа. 
1.3.Аналогия с гомеровским Одиссеем
 Один из исследователей творчества Н.С.Лескова, В.Богданов, проводит аналогию образа Флягина с гомеровским Одиссеем. Очарованный странник очарован своим мифом – своей верой, и все реальные передряги в его судьбе выстраиваются по строгому мифологическому канону. За таких, как он, возносились моления «о плавающих и путешествующих, в недугах страждущих, плененных», - все эти канонические испытания он прошёл, и в самой композиции повести дано реальное воплощение этой формулы. Мы видим странника вначале плывущим на пароходе, видим его затем и «путешествующего», и «страждущего», и «плененного в калмыцкой степи». Странник – богатырь ищет путь к заветной цели, благополучно, как Одиссей, возвращаясь из всех плаваний. «Но Одиссей странствует внутри своего мифа. Куда бы ни забросила его судьба, он везде остаётся среди единоверцев и богов своей веры. Очарованный странник среди калмыцкой степи остаётся в мифологическом вакууме. Вера калмыков для него просто пустота, разумеется, читатель понимает, что духовные ценности других мифов, скажем, калмыцких, объективно ничуть не менее значимы, но рассказ идёт от лица самого странника, для которого другого мира просто не существует [1,с.64] ». Очарованный странник Лескова уходит в калмыцкую степь. В поединке странник насмерть засекает калмыцкого богатыря, но для него это не убийство, а какой-то странный ритуал, через который судьба почему-то предназначила ему пройти. Даже годы в степи для странника – лишь тяжкое испытание, потому что они не освящены его верой.
«Здесь очень тонкая грань мифологического сознания. Всё, что происходит за пределами его мифа, его веры, лишено реальности. И радости, и страдания в калмыцкой степи не имеют смысла для странника. Даже мысль о побеге возникает не из желания улучшить условия жизни, а для того, чтобы быть погребённым в землю отцов по уставу и по чину. Странник не фанатик. Он с любопытством и уважением относится к правам и верованиям других народов, но сам он существует в системе ценностей своего мира, своей веры [7,с.65]». Физические страдания кажутся ему столь незначительным испытанием, что он даже забывает о них и рассказывает лишь по просьбе слушателей, желающих узнать, как избавился странник от кривой походки. «Все были проникнуты уважением к святой скорби его последних воспоминаний; но прошла минута, и  Иван Северьяныч сам вздохнул, как рукой махнул; снял с головы свой монастырский колпачок и, перекрестясь, молвил: 
( А всё прошло, слава богу! [10,с.53]». Он и в своей земле изгнанник, странник, у него здесь нет ни родственных, ни деловых связей. Он беглый гонимый, изгнанный отовсюду, и в то же время он везде желанный и привечаемый. Для античного Одиссея весь смысл страданий заключён в слове «Итака». Возвращение в Итаку для него – это обретение родного крова и покинутого домашнего очага. «Не поверил Одиссей, что он у себя на родине. Понял герой, что странствия позади. Он бросился на родную землю и стал покрывать её поцелуями [13,с.37 ]». Для русского Одиссея, очарованного странника, возвращение на родную землю не обещает никаких земных благ. Он и здесь остаётся странником. Он возвращается на родную землю, но у него нет дома, он идёт в монастырь. Одеяние послушника и монаха для него – богатырские латы в духовной битве. Это богатырь тела, ставший богатырём духа. Смерть для него – это утрата своего лица, своей веры. Пройдя сквозь все испытания, он не утратил своего лица и поэтому в поединке со смертью неуязвим. Он воплощает в своём характере богатырскую неуязвимость гомеровского странника Одиссея.
Мы видим тоску Одиссея по родине. «Одиноко сидел на утесистом бреге и плакал, горем и вздохами душу питая, там дни проводил он, взор, помрачённый слезами, вперив в пустынное море [5,с.161]». Это и сближает Флягина с мифологическим героем.                              
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Оценку образа Ивана Северьяныча Флягина из повести «Очарованный странник» можно встретить в работах Б.Другова, Б.Бухштаба, Б.Эйхенбаума, В.Богданова, В.Семенова и других. Они отмечают, что на протяжении всего творчества Н.С.Лескова интересовала тема народа, он неоднократно пытался раскрыть характер, душу русского человека. В центре его произведений всегда стоят личности, символизирующие весь народ. 
Исследователи отмечают, что в повести «Очарованный странник» Лесков раскрывает нам истинную красоту русского человека. Этот человек – Иван Северьяныч Флягин. Он собрал в себе черты народного характера. Если внешнюю красоту можно увидеть, то внутренняя красота раскрывается и делом, и поведением, и образом жизни, и в целом  всей жизнью.
Н.Плещунов  делает следующий вывод, рассуждая об «Очарованном страннике»: «Возникает догадка, что этот «Очарованный странник» и есть народ под крепостным игом, ищущий, ждущий часа своего избавления [14,с.31]»  

Исследовав истоки образа Ивана Флягина, мы пришли к следующим выводам: 
1. Отличительной чертой национального характера Флягина является неоднозначность его натуры. Он может быть и жестоким, а может и отдать последнее нуждающимся. Он противоречив: и добр, и прост, и хитёр; глубок и легкомыслен; поэтичен и груб. Он совершает безрассудные поступки, но и приносит людям добро.
2. Сила Флягина заключается в его связи с родной землей, с природой, с её людьми, традициями, которые уходят в далёкое прошлое.
3. В образе Ивана Флягина находим литературные, фольклорно-мифологические  корни.
Мы видим черты житийной литературы. Это жизнь Флягина в монастыре, физические страдания. Язык повести напоминает язык житийной литературы. Отличие в том, что Лесков не идеализирует своего героя. Связь с жанром «Хождение». Это и использование элементов разговорного стиля,  лаконизм. Уместно сравнить образ Ивана с Афанасием Никитиным. Так же как и Афанасий, Флягин не забывает о своей Родине. Оба рассказывают о своей жизни. Они не принимают веры и взглядов чужеземцев. Молятся за русскую землю.  Значительные черты Флягина отражались в духе жанра фольклора-былины. Мы видим сходство с Ильёй Муромцем. Их сближает самоотверженная любовь и преданность Родине, народу, лютая ненависть к её угнетателям, готовность всегда встать на защиту всех бесправных и обездоленных, умение постоять за своё человеческое достоинство. Они обладают не столько превосходством физических сил, сколько нравственных. 
Прослеживается и связь образа Флягина с некрасовскими героями. (Поэма «Кому на Руси жить хорошо»). Образы Флягина, Савелия, Гриши Добросклонова объединяет сострадание к другим людям, терпение, высшая духовная красота. Провели аналогию образа с гомеровским Одиссеем. История с татарским пленом во многом сравнима с мытарствами Одиссея. Так же, как  Одиссей стремится вернуться на Итаку, Флягин пытается вернуться обратно к людям своей веры, в свой «духовный дом». И тот, и другой проходят через тяжкие испытания и страдания. Как и Одиссея, Ивана на Родине не ждёт ничего хорошего. Как и Одиссей, он проявляет стойкость и крепость духа. Таким образом, можно говорить о связи образа Флягина с былинными образами (образ Ильи Муромца, Добрыни Никитича), с мифологическими (образ Одиссея),о связи повести с древнерусскими жанрами (житийная литература, жанр Хождение). 
Все исследователи этого образа говорили о том, что Лесков показал лучшие стороны русского народного характера. Но он показал и рабство, и невежество, которые наложила на народ его история.
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