Здравствуй, мой друг, Серега!
Долго тебе не писал, не было времени. Начался новый учебный год: школа, тренировки, конкурсы. Ты как сам? Как успехи в школе, что нового?
А у нас вчера в школе произошло событие, которое вызвало во мне бурю эмоций: это и ужасы войны, и трагизм судеб моих сограждан, и гордость за нашу Родину! Вчера был классный час, на котором присутствовал гость, практически мой ровесник, выпускник нашей школы, участник специальной военной операции Габечий Виктор. 
Ты знаешь, друг, как проходят такие встречи, человек начинает рассказывать сразу по заданное теме, а Виктор начал с нами разговор так неожиданно, что мы просто впали в ступор, и уже не сводили с него глаз все сорок минут. Серега, сейчас попробую воспроизвести наш разговор, надеюсь, что ты тоже проникнешься и впечатлишься….
А начал наш гость со слов: «В одном из своих стихотворений А.С. Пушкин задавался вопросом:
Дар напрасный, дар случайный,
Жизнь, на что ты мне дана?
[bookmark: _GoBack]Так, я думаю, поэт пытался понять смысл своей жизни. Такой вопрос встает перед каждым человеком, и важно, как он ответит на него, ведь от этого зависит не только его личная судьба, но и судьбы окружающих его людей. Я с детства мечтал стать военным. На выбор моей профессии повлияла прочитанная мною еще в 7 классе книга Бориса Васильева «В списках не значился». Сережа, у меня сразу возник в памяти образ молодого лейтенанта Николая Плужникова, прибывшего к месту службы в Брестскую крепость поздним вечером, двадцать первого  июня одна тысяча девятьсот сорок первого года, а потому и не успевшего попасть в список состава гарнизона, но ставшего впоследствии последним защитником героической крепости». И тут, Сережа, я вспомнил о том, что когда и мы с тобой прочли эту книгу, тоже восхитились званием «русский солдат». Позже Виктор Габечий напомнил присутствующим самый кульминационный момент произведения. Подвиг Плужникова столь велик, подчеркнул Виктор, что он поражает даже врагов. Когда он шел к санитарной машине, "вдруг немецкий генерал, щелкнув каблуками, вскинул руку к козырьку. Солдаты вытянулись и замерли". Но тот, кому отдавали честь враги, уже ничего не видел. Он был выше славы и выше смерти: "Он шел гордо и упрямо, как жил, и упал только тогда, когда дошел". На вопрос немецкого офицера об имени и звании ответил: «Я — русский солдат». Друзья мои, обратился к нам Виктор, я навсегда запомнил: благодаря таким беззаветно преданным и смелым людям, наша Родина выстояла и победила фашизм. В классе стояла тишина, так как каждый понял, что образ Николая Плужникова воплотил в себе черты характера всех солдат, которые и в годы Великой Отечественной войны стойко защищали каждую пядь земли, да и сейчас воюют за «русский мир» с нацизмом.
         А Виктор продолжал: «Ребята, поверьте, на фронте, еще помогают выжить книги, которые в минуты затишья мы читаем, ведь, как говорил Эрнест Хемингуэй: «все хорошие книги сходны в одном, когда их дочитываем до конца, нам кажется, что все случилось с нами, и так оно при нас всегда и останется». И вот почему, когда идя в бой, перед глазами стоит Николай Плужников, и появляется такое ощущение, что и тогда в Брестской крепости был я.
Так закончил свою речь Виктор, награжденный за отвагу медалью Жукова.
Вот так, незабываемо, Сережа прошел у нас классный час!
Сергей, знаю: ты со мной согласишься в том, что сегодня России нужны люди честные, преданные своему народу и Родине. 
Болея душой за свою великую страну, в которой мне посчастливилось родиться, я хочу влиться в ряды защитников Отечества, от слаженных и умелых действий которых зависят жизни людей и процветание Отчизны.

До свидания. С уважением твой друг Артем.

Р.S. Если найдешь время, напиши, согласен ли ты со мной. Буду ждать с нетерпением.





