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 «Мой учитель»
    Учителей нужно уважать и любить со всех уголков мира. Ведь учитель- это одна из самых важных профессий на земле. Учитель помогает нам развиваться и становиться грамотнее. Учитель для учеников должен быть подобен родителю. Ведь от этого, как он обучает детей, как сможет объяснить  предмет, как донесет до нас свои мысли, как сможет заставить нас слушать его, зависит уровень знаний ученика, а значит, возможно, и наша будущая профессия.
   Учителей надо уважать и любить еще и потому, что они открывают перед нами волшебный мир жизни. Они тратят свое время как на учебу, так и на наше воспитание, никогда не оставят нас в беде. 
    Наш классный руководитель всегда с нами наравне. Если мы сдаем макулатуру, то она первая приносит свой вклад в общее дело. Стали собирать на переработку пробки от бутылок. Мы стали приносить кто сто штук, кто семьдесят. А наш классный руководитель принес шестьсот восемьдесят!
   Как –то на перемене мы нечаянно перевернули цветок, горшок разбился, земля рассыпалась, мы испугались, что нам сейчас влетит. Но зашла наша классная мама и первое, что она сказала: «Скорее спасаем цветок! Артем- неси веник! Дарья, у тебя я видела коробку, давай туда цветок пока поместим!»  Вот и всё «наказание»…
  А какие походы она нам устраивает! Мы не просто купаемся, едим и развлекаемся. Всегда чему-то учимся. Вот, например, в этом году мы научились разводить костер двумя способами и ставить палатку. А еще готовить на костре блюдо из  лаваша!
   Наша школьная жизнь не проходит, а пролетает!
   После окончания начальной школы я всегда буду помнить своего первого учителя- Бавину Людмилу Ивановну! Именно поэтому я люблю, ценю и уважаю своего классного руководителя.


