Вслух о сокровенном.
(Страницы дневника).

9 января 2023 года.


Новогодние праздники закончились. Немного жаль. Мне они очень нравятся. Возможно, больше дня рождения. Почему? Это удивительное время. У него свои звуки, цвет, а самое главное - предвкушение чуда. Особое состояние, где есть надежда и сомнение. А вдруг… Очень сложно передать свои ощущения. Их надо прочувствовать. Кому-то покажется странным, что в свои пятнадцать я продолжаю верить в чудеса. Никого не буду разубеждать. Я просто знаю: сбывшаяся мечта – награда за преданность.
14 января 2023 года. 


Сегодня был не самый простой день. В очередной раз я убедился, что, находясь среди других, ты можешь быть очень одиноким. Окружающим неинтересны твои мысли, чувства. Параллельное существование в одном пространстве. Хорошо это или плохо, когда прямые не пересекаются? Наверно, такое состояние переживает каждый. Просто, когда тебе хорошо, ты не можешь понять того, кому плохо. В такие дни я испытываю особую потребность в близком человеке. В прадедушке. В настоящем мужчине. К сожалению, его давно нет среди нас. 
29 января 2023 года


Завтра особый день. День памяти моего прадеда - Букатина Фёдора Васильевича. Я его видел только на фотографиях, но много слышал о нём от бабушки, мамы, родственников. Слышал о сильном характере, удивительном чувстве юмора, справедливости, умении многое делать своими руками. Осколки воспоминаний соединяются в одно целое, и получаются страницы истории семьи и даже страны. 
Прадед родился 16 июня 1925 года в деревне Большое Кирино Санчурского района Кировской области. Это очень красивое место. Летом прошлого года мне посчастливилось там побывать. Конечно, дом на бугре не сохранился, да и деревни уже нет (прошло слишком много времени), но осталась река. А ещё большие берёзы, обилие яблонь и тишина.
Прадед получил образование в Боркинской семилетней школе. После её окончания устроился бригадиром колхоза «Первое мая», затем работал там же счетоводом. Когда началась война, прадеду не исполнилось еще шестнадцать. В ряды РККА его призвали только 22 января 1943 года и направили в 99 – ый запасной стрелковый полк, который находился в поселке Липша, на учебу. Через 8 месяцев, 25 октября 1943 года, в звании старшего сержанта Букатин Фёдор Васильевич был назначен командиром стрелкового отделения 52 – ой отдельной гвардейской стрелковой дивизии. Дивизия занимала боевые позиции на подступах к городу Торопец, а затем наступала по направлению Торопец – Невель.  Отделение старшего сержанта Букатина было в числе первых боевых цепей, освободивших город Невель. Далее дивизия развернула наступление на Витебск – Полоцк.  7 февраля 1944 года в бою под Полоцком прадед был тяжело ранен шрапнелью в голову и правую руку. Руку врачам удалось спасти, а вот осколок в голове остался. Место было неоперабельным. Никто не давал никаких прогнозов. Никто не знал, «как сработает эта мина замедленного действия». Он выжил, но в 18 лет стал инвалидом 3 группы. Долго лечился в госпиталях городов Торжок, Торопец, Ростов - Ярославский. Вернулся домой в мае 1945 года.  Был награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией».
30 января 2023 года.

Когда я вспоминаю прадеда, я представляю войну, которую ему пришлось пройти. Представить и пережить не одно и то же. Для меня это картинки в воображении, которые оживают с помощью просмотренных фильмов, видеоигр, прочитанных произведений. Здесь нет реальной боли, страданий, настоящего страха. Только однажды я ощутил что-то похожее. Два года назад мы с мамой отдыхали в Евпатории. Внезапно над пляжем появился военный истребитель. Он пролетел так низко, что можно было на мгновение рассмотреть лётчика в кабине пилота. Никто не смеялся. Была странная тишина. Люди просто замерли и недоуменно смотрели друг на друга. 
Да, всё страшное начинается внезапно. Наверно, о таких моментах и говорят: «Мгновение - и вся жизнь». Прадед, отправившись на фронт, был моим ровесником. Принимал решения, так как командовал другими. Стрелял в реального врага. И раны, которые он получил, тоже были настоящими. О чём он мечтал? Конечно, о том, чтобы вернуться живым, увидеть маму, просто жить. Его мечта сбылась. Это была главная награда за преданность.  
А я?  В жизни каждого человека есть испытания. Для кого-то это успех, а для кого-то одиночество; для кого-то военные будни, а для некоторых -привычная повседневность. Каждому своё. И я обязательно справлюсь. Буду решать свои задачи, пробовать и ошибаться, преодолевать трудности, мечтать о предстоящем новогоднем чуде, а ещё гордиться своим прадедом. 
