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Наставник 
Бавина Людмила Ивановна






    В 2016 году я поступил в первый класс. Мама меня предупредила: «Смотри, сынок,  учись и веди себя хорошо, в школе работает твоя бабушка, чтобы мне не пришлось краснеть за тебя!»
   Я представил себе почему-то старушку со строгим лицом и уже начал бояться ее. Но когда мама мне показала  мою «бабушку», то я не понял сначала,  почему она «бабушка»?  Это была  молодая, энергичная учительница. И что мне запомнилось больше всего - она всегда улыбалась. Моя бабушка-  учительница - Бавина Людмила Ивановна.
  Всю начальную школу я наблюдал за ней, а когда стал старше, то слежу за ее деятельностью в социальных сетях.  Вот она на сборе макулатуры, вот сдает нормы ГТО, вот пошла в поход со своим классом, вот с юидовцами принимает первоклассников  в пешеходы, вот устроила в школе дегустацию меда, вот вешает скворечники, вот собирает сладости для реабилитационного центра  пожилым  людям. И это «вот» можно перечислять бесконечно.
   А недавно вообще повергла меня в шок. Записалась на  ежегодный заплыв в городе Геленджике - «Морская миля», решила  испытать свои силы и навыки в плавании на открытой воде, преодолевая волнение и течение. Разумеется,  у нее все получилось, проплыла почти два километра за один час десять минут!
   Больше всего мне понравился ее проект «Школьная пасека». Я был участником проекта: ухаживал за ульями, подкармливал пчел, а самое главное качал мед и за свои труды принес домой  целую банку меда! Мама была очень рада, назвала меня своим добытчиком. А это очень приятно!  
    Ученики моей бабушки, глядя на нее, вместе сдают нормы ГТО, ходят в различные кружки, заряжаются ее энергией. 
   А ведь Людмила Ивановна тоже посещает  кружки, только  для взрослых. Она участник ансамбля казачьей песни «Лазоревый цвет». Где только они не ездили со своим ансамблем, даже в Грецию! И везде получают  призовые места! 
 Учитель начальных классов - профессия особая и ответственная. С первого класса учитель становится для ребенка: другом, наставником, примером для подражания. 
    Я уверен, что Людмила Ивановна,  бесспорно,  является примером для подражания.

