[bookmark: _GoBack]Маленький робот Митя.
Жил-был маленький робот Митя. Его, как и тысячи других роботов, изготовили на заводе, и теперь он жил в доме, развлекал детей и взрослых, и помогал по хозяйству. Он делал все строго по программе, заложенной в его электронную голову. В восемь часов утра, когда папа и мама уходили на работу, а дети – в школу и детский сад, маленький робот Митя включал музыку и говорил: «Пора вставать! Пора вставать! Уже рассвет, довольно спать!». А вечером, когда вся семья возвращалась домой, робот Митя рассказывал смешные истории, и все смеялись. А чтобы дети быстрее засыпали, рассказывал им перед сном интересные сказки. Наутро все повторялось сначала. Иногда, во время праздников, вся семья оставалась дома, и маленький робот Митя очень хотел смеяться и веселиться со всеми, как настоящий человек, но он был всего лишь роботом — бездушной, запрограммированной машиной. Маленький робот Митя знал, что он робот и никогда не сможет стать человеком. Его тело, сделанное из металла и пластмассы, было отдаленно похоже на человеческое, но в нем не было самого главного – сердца. И все же все механизмы рано или поздно дают сбой. Маленький робот Митя понимал, что если он не выполнит приказов, заложенных в его программу, то его отвезут в ремонтную мастерскую, а может быть, и вообще выкинут на свалку. Но он больше не мог жить по-прежнему. Каждый раз, когда он оставался один в большом пустом дом, остро ощущал, что он никому не нужен. Даже дети, которые были его лучшими друзьями, привыкли к нему и не обращали никакого внимания на его шутки. Маленькому роботу Мите хотелось сделать что-нибудь прекрасное и волшебное.
Однажды утром, когда все ушли, маленький робот спустился во двор. Спускался он долго, ведь его железные ноги совсем не были приспособлены к ступенькам. Наконец-то спустившись, он вышел из подъезда и подошел к детской площадке. Земля вокруг площадки была вытоптана, везде валялся мусор. Маленький робот, долго не раздумывая, принялся за дело. Он убрал весь мусор и почистил скамейки. А еще через полчаса вокруг площадки уже были посажены красивые цветочные клумбы, построены две замечательны беседки, чтобы мамы и бабушки могли наблюдать за своими малышами.
- Эй! Как тебя зовут? – раздался чей-то звонкий голосок.
Маленький робот Митя обернулся и увидел девочку лет одиннадцати. У нее были красивые длинные волосы и большие синие, как небо, глаза. Маленький робот смотрел на нее как зачарованный, а девочка смотрела на него и улыбалась.
-Я маленький робот - сказал он.
-Какой же ты робот? – засмеялась девочка. Ты самый обыкновенный мальчик. Посмотри на себя: штаны порвал и нос весь в грязи.
Маленький робот глянул вниз и очень удивился, когда увидел, что вместо железных ног были обычные, человеческие ноги, в синих брюках. На левой штанине, у самого колена, красовалась большая дырка. Вместо своих неуклюжих захватов он увидел руки с красивыми длинными пальцами. Он заглянул в лужу. Из лужи на него смотрел какой-то мальчик с грязным носом, раньше он не видел его.
- Я буду звать тебя Мишей, согласен? – спросила девочка. Так здорово: ты - Миша, а я – Полина. Идет?
- Нет, меня зовут Митя — гордо сказал мальчик.
Полина улыбнулась, взяла его руку в свою, и они пошли. А потом побежали вприпрыжку, весело смеясь, через бескрайний луг, который непонятно откуда появился в этом большом и шумном городе – в городе, в котором было много маленьких роботов, старательно выполняющих заложенную в них программу.
