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        Молодая синичка Зинка,  весело попискивая и нежась в лучах августовкого солнца,  перелетала с ветки на ветку. Она совсем недавно покинула родное гнездо. Назвали её Зинкой, потому что  с рождения   неустанно трезвонила: «Зиннн..., зиннн...».

 Погода была чудесная , дул лёгкий ветерок, на небе ни облачка. Вдруг Зинкино внимание привлекли ласточки. Они , словно ноты на нотном стане, уселись на проводах.

· Пора! Нам пора улетать!- прощебетала одна из них.

· Вы куда собрались, красавицы?-спросила Зинка, ей очень нравились эти интелегентные утончённые особы, одетые в чёрные фраки с белым жабо. Ласточки поражали её своим трудолюбием. Они целый день с рассвета до заката мелькали в голубом небе , охотясь за насекомыми.

· В теплые края! В Африку!Наступает осень, а за ней и зима! Мы птицы насекомоядные. Зимой нам нечем питаться. Скоро все насекомые спрачутся от холода, каждый в своё укромное место. Мы от голода погибнем. Пора, пора улетать!

Ласточки вспорхнули, и шумной стайки как не бывало.

Зинка  заволновалась, засуетилась, а как же она, куда лететь, где зимовать?

На ветке дерева она увидела старого мудрого Воробья. Он зорко следил за тем, чтобы кошка или ястреб не напали на молодых воробышков, которые беззаботно купались в придорожной пыли.

· Дедушка Воробей,а дедушка Воробей! Вы тоже собираетесь улетать в теплые края?

· Что ты , синичка. Мы воробьи, как и вы синицы, — птицы зимующие. Нам холод не страшен. Мы распушим свои пёрышки, увеличим толщину  воздушной прослойки между перьями и будем , как люди в пуховиках.  А корм  всегда найдём около жилища человека.

Зинка успокоилась и полетела в ближний заповедный лес, где её ожидали подружки синицы-озоницы. Здесь им нравилось перелетать с ветки на ветку, догоняя убегающие осенние листья, сплетничать о том, что происходит в лесу , греться в лучах уже неяркого  солнца.

 Жизнь Зинке казалась беззаботной и простой. Но вот пролетела золотая осень, деревья сбросили свой яркий осенний наряд. Задули студёные ветры, небо заплакало нудными осенними дождями. По утрам земля покрывалась изморозью от первых лёгких морозцев. Становилось холодно и неуютно. Зинка стала искать себе тёплый дом. Она обследовала каждое дерево , пока не нашла старое заброшенное дупло Дядюшки Дятла. В нём было сухо и тепло. Однажды рано утром  её разбудил трубный печальный крик птиц, он слышен был откуда — то сверху. Зинка подняла голову и увидела косяк журавлей , покидающих родные края. 

· До свидания , Журавли, возвращайтесь весной к нам в заповедный лес, буду вас ждать, - пропищала она  и помахала своим крылышком  в догонку улетающей стае.

     Зима не заставила себя ждать. Скоро выпал первый снег. Он плотным ковром покрыл всю землю. Добывать корм стало очень трудно. Особенно тяжёлой была середина зимы. Ранним утром Зинка вылетела из своего тёплого дупла, голод мучил её ещё с вечера. Она долго летала в поисках пищи, но всё было напрасно. Уставшая птаха  решила, не солоно хлебавши, вернуться домой. 

  Вдруг она услышала голоса людей, любопытство взяло верх над усталостью.Зинка полетела на опушку леса. Там она увидела группу ребят.  Синичка насторожилась и стала внимательно следить за тем, что делали дети . Уселась она на самое высокое дерево, поскольку знала, что мальчишки иногда бывают опасны. Но эти мальчики и девочки её удивили. Они развешивали кормушки . Насыпали в них корм.  Зинка спустилась ниже, голод мучил её. А в кормушках были семечки, зерно, ягоды калины, рябины и её любимое сало. Как только дети отошли чуть дальше, она подлетела к кормушке и шмыгнула в неё. Птаха утолила голод и весело пискнула от удовольствия и благодарности:

· Спасибо вам, мальчики и девочки.

Дети ещё долго не уходили с опушки, они развешивали дуплянки на деревья (домики для птиц), чтобы в студёные  морозные дни малые пташки могли в них спрятаться.

        Зинка долго размышляла над увиденным, а потом пришла к выводу,  что живёт в прекрасном месте, где её любят и всегда придут на помощь в трудную минуту.
