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                              Если бы я была президентом
Президент — это глава государства. От него зависит экономическое, политическое состояние страны.
Если бы я стала президентом, то я, для начала открыла бы  больше  государственных больниц и  поликлиник, открыла бы детские лагеря и санатории. Агитировала бы людей на здоровый образ жизни. Потому что  здоровье -  это основная составляющая процветающего и здорового  государства.  Я бы создала  рабочие места, а также занялась бы привлечением кадровых ресурсов на сельские территории. К сожалению, сейчас во многих  периферических районах  острая нехватка врачей, учителей.  Многие переезжают в большие города в связи с нехваткой работы, для решения этой проблемы  я бы  открыла бы предприятия и заводы, занялась бы облагораживанием территории в селах и малых городах.
Также я бы увеличила пенсии для пожилых, и стипендии для студентов, потому что мне кажется, им совсем не хватает финансовых ресурсов.  
Пересмотрела  бы заработную плату учителей, воспитателей, врачей, так как на них лежит большая ответственность, они выполняют огромный труд,  они стараются во благо России,  чтобы у детей  было хорошее и светлое  будущее.  
Потом, я бы попыталась улучшить экологию нашей страны, ведь сейчас некоторые города России входят в "самые грязные города мира".  Я бы создала указ, об экологической упаковке. Экологическая упаковка-это упаковка, которая будет разлагаться в природе и не причинять ей вред. Я считаю, что это поможет экологии страны. 
Я бы создала больше красивых и безопасных парков и детских площадок, чтобы дети могли погулять и поиграть.
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