[bookmark: _GoBack]Жизнь каждого ребёнка начинается с чистого листа. Он только познаёт мир: заботливые руки матери, любящая семья, первые лучики солнца, заглянувшего в окно, родной дом, деревня…
Английский писатель Нил Гейман говорил: «Я не скучаю по детству, но я скучаю по тому, как я получал удовольствие от мелочей, даже когда рушились великие дела. Я не мог контролировать мир, в котором я жил, не мог уйти от вещей, людей или моментов, которые причиняли боль, но я получал радость от того, что делало меня счастливым». В детстве у нас самое простое становилось чем-то волшебным: конфеты и мандарины на Новогодней ёлке, деревья-великаны,  мамины сказки и колыбельные на ночь… А запахи детства!... «Запах из детства — самая мощная в мире машина времени» — сказал однажды актёр Патрик Торес.  Закройте глаза… Вот стоит мама, и от неё пахнет вкусными духами. А в воскресное утро по всему дому разносятся ароматные запахи блинчиков, оладушек и свежего малинового варенья, и ты бежишь бегом босой, только встав с постели, наперегонки с младшим братом к маме на кухню. Кажется, это самые обычные вещи, не правда ли? 
У детства свои особенные  правила, у взрослых они приобретают другие оттенки. В детстве мы придумываем всяческие истории, можем всё возможное и невозможное: слетать на луну, побороться с ужасным инопланетянином, совершить кругосветное путешествие. В детстве мы верим в домовых, русалок, фей, водяных, леших; обычная палка, может стать и пистолетом, и рыцарским мечом, и палочкой –выручалочкой как в сказке Владимира Сутеева. На обычные листы деревьев (для нас это были деньги) в детстве можно было купить всё, что угодно. Мы варили кашу из глины и цветов – просто объеденье! А какие придумывали истории для кукол - таких никакой поэт не сочинит, только если он - не ребёнок. Ведь дети намного смышлёней взрослых, конечно, не в обиду им, но… ведь это так. У взрослых голова забита работой, мыслями о жизни, о доме, в конце концов, о своих детях. Как говорил Маленький принц: «Странные люди – эти взрослые…» Но ведь все когда-то были детьми, просто взрослые об этом забыли.
Детство… Вот что я вам скажу. Цените время, пока оно у вас есть! Дорожите людьми, которые с вами рядом! Не забывайте счастливые моменты своего детства, возвращайтесь к ним мысленно в трудную минуту. И я уверена, ваша жизнь наполнится  яркими красками и заиграет, как тот солнечный лучик, заглянувший однажды в окно вашей детской комнаты.

