





Конкурсное сочинение
«Мой любимый учитель»
Ученицы 10 класса 
Сосновской школы- интерната
Магера Виктории Андреевны


Мой любимый учитель
Каждый человек на своём жизненном пути должен обязательно остановиться на станции «школьной». Это самая интересная, весёлая, поучительная, временная и не забываемая остановка для дальнейшего пути. 
Раньше у меня были моменты, когда не было никакого желания идти в школу, не зная, что и кто тебя ждёт. Мои школьные годы безмятежно тянулись, пока я не пришла в новую школу, школу- интернат для детей сирот. Новые педагоги с самого начала показались мне добрыми, справедливыми, уважающими детей. Но самыми любимыми педагогами в этой очень уютной и дружной школе стали для меня Бадыкова Алсу Гелимхановна и Зиничева Эльвира Валерьевна. Именно эти педагоги изменили мою жизнь.
Алсу Гелимхановна- педагог-психолог, профессионал своего дела. Молодая, очень добрая, терпеливая, понимающая и чуткая. Психолог в нашей школе- это врач детских душ, Алсу Гелимхановна научила меня как сделать верный выбор, как избежать неприятные сложные жизненные ситуации. Она проводит с нами занятия, на которых очень интересно. 
Эльвира Валерьевна- педагог-воспитатель. Она главный для меня наставник, что уже дарит, я в этом не сомневаюсь, бесценную путёвку в жизнь. Молодая, умная, весёлая, креативная, отзывчивая, добродушная. Эльвира Валерьевна- для нас настоящий друг. Всегда помогает нам решить проблемы.
Благодаря своей активности, любви к детям, научили нас добрым делам и уважении ко всем людям в независимости от его социального статуса. Они создали в нашей школе волонтёрский отряд «Дети 21 века». Проводят огромное количество концертов и праздников, волонтёрских акций, конкурсов и соревнований, где волонтёрский отряд побеждает и занимает призовые места. Благодаря Алсу Гелимхановне и Эльвире Валерьевне нам удалось поучаствовать на Всероссийских, региональных, областных и районных уровнях. Получить бесценный опят и умения. 
[bookmark: _GoBack]К таким наставникам всегда хочется приходить просто так, поговорить, поделится самым сокровенным. Чтобы быть таким учителем, другом, надо непременно любить детей, считаться с их мнением. Мне очень повезло, что рядом есть такие прекрасные педагоги.
