Поездка в горы.
   Был солнечный день. Игорь спешил в школу. Ему нравится учиться, он всегда рад видеть своих одноклассников, после уроков ни один раз оставался в школе, чтобы помочь ребятам при подготовке к урокам. Его можно считать лидером класса. А сегодня мальчик решил не задерживаться, потому что это   необычный день, сегодня он вместе с Алексеем поедет в горы на все выходные. Алексей – это старший брат Игоря, он часто бывает в горах, путешествуя по туристическим тропам. Игорю впервые предстоит пройти по туристической тропе. Он счастлив. Мальчишка уже мечтает о том, как вместе с коллегами Алексея будет устанавливать палатку, сидеть вечером у костра, изучать местность.
 Размышляя так, он почти вбежал в класс, сел за свою парту и стал думать , кому бы рассказать о своей радости. В это время в класс вошла классная руководительница и сказала:
- Ребята, я попрошу после уроков не расходиться. У нас будет собрание.
-Как собрание?- закричали дети.
- Нам нужно обсудить поведение Всеволода, который сегодня подрался с мальчиком из пятого «А» класса. Причин драки я не знаю, будем все выяснять.
  Игорь разозлился на Всеволода. Надо же было ему именно сегодня устроить эту драку. « Не останусь я!» - подумал он. Все уроки казались ему долгими, он не слушал объяснения учителей, был невнимателен. Он мучился. Остаться на собрание – значит не поехать в горы. А он так давно упрашивал брата взять его с собой! Сбежать после уроков? «Сбегу», - подумал он. «Но тогда я подведу весь класс». Игорь не знал , как поступить в данной ситуации. «А вдруг зачинщик драки не Всеволод, тогда ему нужна будет наша помощь?»
   Уроки закончились, пришла классная руководительница, и собрание началось. Она попросила Всеволода рассказать, почему он подрался. Игорь не слышал объяснения  своего одноклассника, он постоянно смотрел на часы, время быстро бежало.
- Ну что же, ребята, как вы думаете. Оправдывает это Всеволода?- услышал он.
  «Оправдывает или не оправдывает, какая теперь разница», - подумал Игорь. «Я  опоздал, Алексей ,наверное, уже уехал.»
- Ребята, почему вы молчите? Может быть, свое мнение выскажет Игорь?- спросила классная руководительница.
    Мальчик оглянулся вокруг. Класс молчал. Ему стало стыдно, что все прослушал. Тимофей шепотом рассказал о том, что Всеволода оскорбил мальчишка из пятого «А» класса, когда тот заступился за малыша. Мальчик из пятого «А» класса при входе в школу толкнул мальчонку, и тот упал. Всеволод попытался заступиться за малыша, пытаясь объяснить , что он еще маленький, и поступать так нельзя. Мальчик из пятого «А» класса слушать  не стал и ударил его. Всеволод в ответ ударил его .Завязалась драка.
- Игорь, как ты оцениваешь поведение своего одноклассника? Я думаю, что Всеволод не должен был отвечать ударом на удар,- продолжала классная руководительница.
- Я считаю, что Всеволод прав, хотя не поддерживаю драки. 
- Ты , действительно, так думаешь?
- Но он же заступился за малыша и сам за это пострадал,- произнес Игорь.
- А словами пояснить нельзя было, что такое поведение недостойно пятиклассника?
- Всеволод пытался ему все объяснить, но тот не понял и затеял драку.
- Ребята, будут другие мнения?- спросила классная руководительница.
  Дети стали по одному высказываться в защиту Всеволода. Молчание в классе переросло в бурные дебаты. С одной стороны классная руководительница, которая утверждала, что так поступать нельзя, а с другой стороны весь класс, который защищал своего одноклассника. Игорь внимательно прислушался к мнениям своих одноклассников и постепенно забыл о своей поездке в горы.
   В класс вошел мальчишка из пятого «А» и сказал:
- Всеволод, извини, я не должен был так поступать, драку затеял я.
 Всеволод сказал:
- Я на тебя не обижаюсь, ты обидел малыша, а я только заступился за него.
   Когда мальчик из пятого «А» класса вышел, классная руководительница сказала:
- Ребята, я довольна тем, как вы защищали своего одноклассника, хотя  не согласна с вами. Сегодня вы доказали, что вы настоящий класс.
- Это все Игорь.
- Нет, мы все вместе пытались помочь Всеволоду, и нам это удалось.
-Спасибо, ребята, за то, что откликнулись на мою просьбу и не бросили одноклассника в беде.
   Выходя из школы, Игорь вспомнил о том, что он опоздал,   Алексеей уже  уехал. «Ладно, в следующий раз попрошусь с ними. А если не возьмут с собой, то когда вырасту, обязательно поеду в горы. Зато я сегодня помог Всеволоду.»  Мальчик приближался к дому.
-Ты опоздал, - услышал он. Алексей ждал ответа.
  Игорь рассказал брату о том, что произошло в классе.
-Умница, ты помог однокласснику. Если бы я был на твоем месте, не знаю , как бы я поступил,- проговорил брат.
[bookmark: _GoBack]   Игорь знал , что брат поступил бы также, он подбадривал его.
-Знаешь, братец, ты интересы одноклассника поставил выше своих, а это всегда похвально.
-А вы почему не уехали в горы?
-Мы решили поездку отложить на следующие выходные. 
 Игорь обрадовался и ощутил себя счастливым человеком. Через неделю Игорь вместе в братом съездил в горы и поделился своими впечатлениями с одноклассниками, которые после этого случая стали уважать его еще больше.






   
