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Введение
XVI век ознаменовался масштабными событиями в истории религии и церкви. Важнейшие из них связаны с Реформацией. 
Реформация – широкое движение за обновление, реформу католической церкви, охватившее многие страны. Реформация явилась обновлением церкви 
и сопровождалась всплеском глубоких религиозных чувств. Она разрушила старую средневековую систему ценностей и сформировала новый взгляд на человеческую личность. 
Родиной Реформации стала Германия, и это не случайно. В отличие от Англии, Франции или Испании, Германия, составлявшая основную часть Священной Римской империи, оставалась раздробленной, и церковь этим пользовалась.
Началом Реформации считают событие, произошедшее 31 октября 
1517 года, когда доктор богословия Мартин Лютер выступил со своими 
95 тезисами против продажи индульгенций. Реформация быстро распространилась в Швейцарии, Нидерландах, Франции, Англии, Италии. 
В Германии она сопровождалась Крестьянской войной, которая шла с таким размахом, что с ней не сравниться ни одно социальное движение средневековья. В Швейцарии возник второй после Германии крупнейший ее центр. Там окончательно оформил реформационную мысль Жан Кальвин, которого прозвали «женевским папой».
Реформация разрушила представления о незыблемой духовной власти церкви, о ее роли посредницы между Богом и людьми. Не таинства церкви приобщают человека к благодати, а личная вера. Единственным авторитетным источником для христианина является Писание, а не декреты пап. 
Реформация возвышала значение мирской жизни и деятельности.
Кальвин учил, что знак Божественного благоволения к человеку раскрывается в его практической деятельности: успех или неуспех – критерий, позволяющий понять, проклятие или благодать лежит на человеке. Трудовая этика Реформации освящала практицизм, предпринимательство. Реформация поощряла индивидуализм, но вводила его в строгие рамки морали, основанные на религиозных ценностях. 
Реформация оказала огромное влияние на массовое сознание европейцев. В Европе, быстро охваченной идеями Реформации, стали образовываться церкви: англиканская, лютеранская, кальвинистская, не подчинявшиеся римско-католической. Нередко утверждения новых религиозных идеалов влекли за собой кровопролитные гражданско-религиозные войны, такие как война протестантских князей с католическим лагерем во главе с императором Германии, война католиков и гугенотов во Франции.
В разных странах Реформация имела свои отличительные особенности. 
Цель данной работы: Изучить, как проходила Реформация в разных странах, и, проведя анализ собранных данных, понять, была ли это духовная революция или же попытка уничтожить католическую церковь в целом.
Объект исследования: Реформация.
Предмет: Определение Реформации как духовного или же социального движения против «общественно-политического» строя католической церкви.
В соответствии с поставленной целью мы определили следующие задачи: 
·      досконально изучить события Реформации в различных странах;
· провести анализ и разобрать, что же на самом деле представляла из себя Реформация и как она повлияла на сознание европейцев того времени. 

































Глава 1. Сущность протестантизма
 
Перед тем как изучать понятие Реформация и анализировать ее последствия в целом, для начала нужно понять: А что же из себя представляет протестантизм как религия? 
Протестантизм является одним из главных проявлений христианства (вместе с католицизмом и православием). Первыми формами протестантизма были лютеранство, цвинглианство, кальвинизм, унитарианство и социанство, анабаптизм и меннонинство, англиканство. Позже возникли течения, известные как поздний протестантизм или неопротестантизм.
Основной смысл существования, который приобретает распространение у протестантов – служение Богу, что, в общем плане, совпадает с назначением религии. Только в сознании человека Бог по-настоящему проявляет себя, с помощью этого он становится ближе к нам, что приводит к появлению «своей», «внутренней» общины. Возникновение абсолютной веры, религии возможно только в случае полного подчинения Богу, в результате чего он присутствует в душе через Слово, то есть через Евангелие. Отсюда и возникает желание разрушить «старые» порядки католической церкви, «очистить» религию, что приводит к провозглашению Библии единственным настоящим источником веры. 
Присутствие Бога проявляется духом общины, при этом следует отказаться от другого общение с Богом, за исключением обращения к Священному Писанию. Из чего выходит, что следует отказаться от помощи представителей церкви, которые взяли на себя полномочия выступать от имени Бога. Соответственно, это крайняя позиция, осуществление которой объясняет появление протестантизма. 
Католицизм учит: чтобы быть «посредником» между Богом и человеком, необходимо получить разрешение, которое выдается коллегиальным решением после выяснения степени этой готовности. В протестантизме такого разрешения не требуется, так как всем предоставлена возможность стать пастором, при условии, что он может заверить, верно растолковать преимущества протестантизма, иначе говоря, им может стать человек, имеющий дар убеждения. 
Протестанты разделяют общехристианские представления о бытии Бога как Творца мира, о его триединстве, о греховности человека, о бессмертии души и спасении, о рае и аде, отвергая католическое учение о чистилище, о Божественном откровении и некоторые другие. Протестантизм также имеет несколько отличительных черт. К ним относят: 
1. Отказ от церковной иерархии.
2. Отсутствие противостояния между духовенством и мирным населением.
3. Отсутствие монашества.
4. Отрицание права церкви на землю и богатства.
Многие ученые выделяют некие принципы протестантизма, такие как:
1. Принцип священства веры.
2. Спасение возможно только благодаря личной вере.
3. Основным источником поощрения является вера, а не деньги.
4. Главным источником веры является Библия. 
Первый принцип – священство веры. Это, в первую очередь, значит признание святости всех верующих. Протестанты полагают, что любой непосредственно связан с Богом. Это приводит к отказу от разделения людей на клир и мирян и утверждению равенства всех верующих в вопросах религии. Каждый искренне верующий при знании Священного Писания может быть для себя и других людей священником. 
Таким образом, духовенство никаких преимуществ иметь не должно и само его существование становится излишним. В связи с этими представлениями религиозные морали в протестантизме были существенно упрощены. Число таинств сокращено до двух: крещения и причащения; все богослужение сведено к чтению проповедей, совместным молитвам и пению гимнов и псалмов. При этом богослужение проходит на родном для верующих языке.
Почти все внешние атрибуты католической веры: храмы, иконы, статуи, колокола, свечи — были отброшены, так же как иерархическое устройство церкви. Было отменено монашество, должность священника стала выборной. Служение в протестантизме происходит обычно в скромных молитвенных домах. 
Вторым принципом протестантизма является спасение личной верой. Этот принцип был противопоставлен католическому принципу об оправдании делами, согласно которому каждый жаждущий спасения обязуется делать все, что требует церковь, и больше всего содействовать ее материальному обогащению.
Протестантизм не отрицает, что не бывает веры без добрых дел. Добрые дела важны и полезны, но оправдаться ими перед Богом нереально, лишь вера дает возможность в полной мере надеяться на спасение. Все направления протестантизма в разной форме придерживались учения: каждому человеку еще до его рождения уготовлена его судьба; она не зависит ни от молитв, ни от деятельности, человек лишен возможности изменить судьбу своими поступками.
 Однако, с другой стороны, человек мог своим поведением доказать себе и другим, что он предназначен Богом для хорошей участи. Это могло распространяться не только на нравственное поведение, но и на удачливость в жизненных ситуациях, на возможность разбогатеть. 
Третьим основным принципом протестантизма является признание исключительного авторитета Библии. Любое христианское вероисповедание признает Библию в качестве основного источника Откровения. Однако содержащиеся в Священном Писании противоречия привели к тому, что в католицизме право трактовать Библию принадлежало только священникам. С этой целью было написано большое количество произведений отцами церкви, принято большое количество постановлений церковных соборов, в совокупности все это называется Священным Преданием. 
Протестантизм лишил церковь монопольного права на толкование Библии, полностью отказавшись от трактовки Священного Предания как источника Откровения. Не Библия получает свою достоверность от церкви, а любая церковная организация, группа верующих или отдельный верующий могут утверждать об истинности своего учения, если они находят свое подтверждение в Библии.
Однако сам факт наличия противоречия в Священном Писании такой установкой не опровергался. Требовались критерии для понимания различных положений Библии. В протестантизме критерием считалась точка зрения основоположника того или другого направления, а все, кто с ней не соглашались, объявлялись еретиками. Гонения на еретиков в протестантизме были не меньшими, чем в католичестве.
Итог первой главы: мы рассмотрели ключевые вопросы и протестантизм как религию, разобрали сущность протестантизма и изучили основные характеристики и принципы этой религии. 


























Глава 2. Реформация в разных странах Европы

2.1 Реформация в Германии

Особенно остро противоречия того уклада жизни проявились в Германии, где и начался процесс Реформации. В политически раздробленной Германии представители высшего католического мира чувствовали себя полными хозяевами. Светские князья желали ограничить абсолютную власть церкви, но не имели для этого ни реальной силы, ни необходимой твердости. 
Идеологом Реформации в Германии стал Мартин Лютер. Он критиковал злоупотребления и испорченность нравов католического духовенства, отстаивал идею о том, что роль церкви должна сводиться только к поучениям и наставлению христиан в духе благочестия, отвергал роль церкви как посредника между Богом и людьми, требовал предоставления мирянам права устройства церковных дел. На первом этапе Реформации оппозиция в Германии объединилась вокруг Лютера, превратившись в мощную революционную силу. Лютер стал выразителем общенародных интересов. 
Концом Реформации стала Крестьянская война 1524-1525 гг. В ходе нее усилилась княжеская власть. Ее орудием была лютеранская реформация, продолжившая путь к секуляризации церковных земель. Когда в 1529 г. император Карл V приостановил «огосударствление» церковных земель, сторонники Лютера заявили протест, за что их назвали «протестантами». 
В 1555 г. протестантские и католические князья Германии заключили между собой и с императором религиозный мир, согласно которому княжеский суверенитет объявлялся незыблемым и распространялся на религиозную область. Религиозная принадлежность подданных теперь определялась верховным правителем, на землях которого они проживали. В результате договора в Германии образовались католические и протестантские княжества, отличавшиеся не только религиозным, но и политическим мировоззрением. Таким образом, Реформация в Германии способствовала усилению и закреплению политической раздробленности страны, что обусловило застой и упадок хозяйственной жизни. 
С середины XVI века Германия потеряла свое место на внешних рынках. Более того, купцы других стран стали вытеснять немцев с местных рынков. Переживала упадок горная и металлургическая промышленность, разорялись торговые фирмы. Ухудшившееся положение городов, горнодобывающих и металлургических районов вело к сокращению внутреннего рынка, уменьшению доли на нем сельского хозяйства. Особенно ощутимый удар был нанесен сельскому хозяйству запада и юго-запада Германии, ориентированных на выращивание огородных, винодельческих и технических культур для нужд бурно развивавшихся городов. Со второй половины XVI века перспективными оказались только те отрасли, продукция которых вывозилась за границу – в страны растущего капитализма. 

2.2 Реформация в Швейцарии

В начале XVI века Швейцария представляла собой конфедеративное государство. Реформация в Швейцарии имела несколько направлений, которые определили новую духовно-политическую картину Западной Европы – картину протестантского мира. Как и в немецких землях, Реформация в Швейцарии проходила в условиях политической раздробленности и сначала охватила не все кантоны, а только их часть. 
Центром Реформации стал город Цюрих, один из крупных кантонов, претендующий на лидерство в конфедерации. Основоположником швейцарской Реформации был Ульрих Цвингли (1484-1531). В результате реформ, которые провел Цвингли, отменялись многочисленные церковные праздники, закрывались монастыри, была проведена секуляризация церковно-монастырской собственности. Надзор за соблюдением реформированного вероисповедания осуществлял городской магистрат и специально созданный для этого суд. Таким образом, контроль религиозной жизни в Цюрихе и прилежащих к нему кантонах осуществляли не духовные, а преимущественно светские должностные лица. 
Социально-экономические и политические взгляды Цвингли характеризовались определенным радикализмом. Он выступал против крепостного права, защищал мелкую собственность крестьян и ремесленников, был сторонником республиканского строя и противником монархии. Магистрат Цюриха состоял почти целиком из представителей бюргерства, в основном ремесленных гильдий. В городе и кантоне было запрещено ростовщичество, получение иностранных пенсий. 
Создателем наиболее последовательного, крайне радикального реформационного движения в Швейцарии был Жан Кальвин (1509-1564). Его учение послужило основой для создания протестантских учений многих стран (Англии, Южной Франции и др.). В Женеве, в 1536 г., Кальвин практически установил теократию, причем в самой жесткой форме. Это вызвало недовольство влиятельной буржуазии, заставившей его покинуть Женеву.
Тем не менее в 1541 г. те же круги, которые изгоняли Кальвина из Женевы, были вынуждены попросить его вернуться обратно. Это означало, что кальвинистская Реформация одержала там полную и окончательную победу. До конца своей жизни Кальвин пользовался самой неограниченной властью над городом и близлежащими областями, и над всей кальвинистской церковью, которая все шире распространялась и на самые удаленные кантоны Швейцарской конфедерации.

В тех государствах, где сложилась сильная королевская власть, идущая навстречу национальной буржуазии (например, в Англии или Франции), католическая церковь особыми декретами была ограничена в своих претензиях и этим на время спасена от гибели.


2.3 Реформация в Англии

В Англии XVI века Реформация началась сверху, исходила от короля.
Причины и цели королевской Реформации: 
1. Освобождение от Ватикана и прямое подчинение английской церкви королю. 
2.      Стремление короля секуляризовать монастырские земли. 
3. Английская буржуазия была заинтересована в «дешевой» и «простой» церкви. Богатые церковно-монастырские земли не давали покоя светским феодалам. 
Весь этот комплекс причин положил начало английской Реформации. В 1534 г. Генрих XIII издает «Акт о супрематии», которым король объявляется главой Английской церкви. Отношения с Ватиканом были решительно разорваны. 
«Акт» Генриха XIII не был проявлением борьбы с католицизмом, он знаменовал, в первую очередь, борьбу с папой. В «Акте» специально оговаривалась неприкосновенность всех католических догматов и обрядов. Менялся глава церкви – место папы занял король. Католический епископат оставался опорой складывающейся в это время Англии новой формы монархии – абсолютизма. Новая английская церковь, отрицая главенство папы, уже перестала быть абсолютно католической, но еще не стала протестантской. Она получила название англиканской, и англиканство, на первых порах, заняло среднее положение между католицизмом и протестантизмом. В 1536-39 гг. в Англии закрываются монастыри и конфискуется монастырское имущество. Из церквей изымаются драгоценные украшения. Начинается секуляризация церковных земель. 
Секуляризированные у духовенства земли недолго удержались в королевской казне, вскоре они стали предметом торговли и спекуляции. Часть из них была подарена королевским фаворитам. Тем не менее секуляризация церковных земель имела огромные социальные и экономические последствия. Эти земли приобрели новые собственники – выходцы из среднего и мелкого дворянства и буржуазии, и тем самым сформировался новый слой английского общества. Новые владельцы секуляризованных земель, чтобы повысить свои доходы, лишали крестьян их наделов, повышали ренту. К концу XVI века англиканская церковь становится национальной и превращается в опору абсолютизма. По-прежнему церковь возглавляется королем, которому духовенство подчиняется как часть государственного аппарата абсолютной монархии.






2.4 Реформация во Франции

Королевская власть во Франции рано начала противостоять притязаниям папы. В XV веке были отменены папские аннаты – французские епископы избирались духовным капитулом и утверждались не папой, а королем. В папский совет представители французской церкви могли обращаться только по вопросам вероучения. По всем остальным вопросам они имели дело не с папой, а с французским королем. Согласно Болонскому конкордату 1516 г. король получил право назначать епископов с последующим утверждением кандидатуры папой. Это был некий компромисс между королем и папой. 
В начале XVI века Франция оставалась как бы разделенной на две части – Север и Юг. В экономическом плане Север развивался быстрее. Там начал формироваться сильный и влиятельный класс буржуазии. Но буржуазия севера Франции, в отличие от буржуазии в Англии, поддерживала католическую религию. Католицизм во Франции был символом национального единства. «Единый король, единая католическая вера» - эти слова были лозунгом Французского государства вплоть до революции в 1789 г. Кроме того, французская буржуазия была экономически тесно связана с королевским двором. Крестьяне Севера также оставались католиками. Таким образом, социальная база для сохранения католицизма на севере Франции оказалась очень сильной. Реформационные идеи кальвинистского толка особенно широко распространялись среди дворянства, буржуазии и ремесленников южных и юго-западных областей Франции.
Итог второй главы: Реформация в разных странах протекала по разному, но причины и последствия в целом схожи. Реформация позволила многим проявить свою точку зрения на христианство, пусть протестанты и расплачивались за это многогодовыми гонениями и инквизициями.















Заключение

В ходе работы было изучено такое понятие как Реформация и сферы ее влияния в странах Европы XVI века. Была разобрана сущность и причины возникновения протестантизма как религии. 
При написании данной работы была поставлена цель: понять, что из себя представляет Реформация и что благодаря ей изменилось. В соответствии с поставленной целью были разобраны проявления Реформации в различных европейских государствах. В результате чего можно сделать вывод о том, что протестанты не имели цели уничтожить католическую церковь, они лишь хотели сделать религию более доступной и приближенной к каждому верующему. Лишь католическая церковь хотела стереть протестантов с лица Земли, и, зачастую, самыми страшными методами. Протестантизм – религия, которая видела христианство по-своему и боролись за свою свободу. 
Все же, я считаю, что Реформация – духовная революция, в ходе которой были затронуты все сферы общественной жизни, от социальной до политической и даже экономической. Реформация многое изменила в сознании людей 
XVI века, послужила идеологической основой развития капитализма, а также помогла многим найти настоящих себя в вероисповедании. Это широкое движение за реформу католической церкви имело как много плюсов, так и минусы, но по итогу благодаря ему в том числе и сформировалось современное европейское общество.
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