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     На мягком пушистом Облаке родилась крошечная капелька воды. Рядом в мягких перинках нежились  её родные братья и сёстры.  Малышка постоянно говорила:

-Кап! Кап!

Поэтому доброе облако дало ей имя Капа. Облако заботилось о малышке: качало её в своих мягких руках, защищало от сердитого ветра и жгучего солнца.  Малютке было скучно в объятиях облака. Она хотела скорее вырасти и увидеть загадочный мир Земли. Он так манил её, что она частенько пыталась посмотреть на Землю, но облако останавливало малышку:

-Рано , Капа, тебе лететь на Землю, для этого ты ещё мала, подрасти. 

       Однажды доброе облако, мирно плывущее по голубому солнечному небу, встретило на своём пути озорного ветра. Шалун стал дразнить и рвать облако, меняя своим дуновением направление его пути. От негодования  и обиды облако посинело, заворчало, загремело, задрожало. Бедная Капа  не удержалась и полетела вниз. Пролетая над Землёй, она увидела голубые моря и океаны, зеркальные озёра, быстрые реки, сверкающие водопады. В дремучих лесах , капелька наблюдала, как резвились белки и лисы, важно вышагивали медведведица с медвежатами, пробегали олени и косули. Леса сменялись золотыми полями, зелёные равнины — высокими горами со снежными вершинами, над которыми кружили могучие орлы.

  Забияка Ветер нёс  малышку  прямо на зелёный луг. Капа приземлилась на пушистый жёлтый цветок. Рядом по таким же красивым бархатным цветам прыгали её братья и сёстры. Капа отдышалась, пробежала по лепесткам  и спросила :

-Ты кто?

-Я Одуванчик. А ты кто?

-А я Капа. Давай дружить!

Так Капа познакомилась с Одуванчиком. Вечером они  любовались закатом солнца, первой ночной звездой. Их внимание привлёк колючий ёжик, который, фыркая, пробежал мимо и чуть не столкнул Капу с лепестка одуванчика.  Друзья проговорили всю ночь. Капелька рассказала о своём родном доме, о заботливом облаке, которое , наверное, волнуется о ней. Капа загрустила. Одуванчик успокаивал её:

-Не переживай , Капа, ты обязательно вернёшься на своё облако. 

        Наступил рассвет.  Первые лучи солнца коснулись крохотной капельки. Она , как алмаз, засияла разными цветами -  красным , голубым , зелёным. Одуванчик был восхищён красотой малышки. Солнце ласкало и согревало Капу. Вдруг она почувствовала, что становится лёгкой и невесомой. Поднимаясь к родному облаку, Капа закричала:

-Одуванчик, до свидания! Я скоро к тебе прилечу. А сейчас мне пора домой.

Одуванчик помахал ей резным лепестком. Он был старше Капы и уже знал, что пройдёт немного времени и маленькая капелька дождём вновь опустится на Землю, и  они с ней встретятся.

