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   Ночью прошел сильный дождь. Его капли стучали по крыше дома. Сверкала молния. Гремел гром. Понемногу все стихло.
  Аркадий проснулся и подбежал к окну.  По небу ползли серые тучи. Моросило.
  Он сел у окна и стал вспоминать о том, как прогуливался по лесу, представляя, что он Царь леса, как он освобождал лесных жителей от врагов. Незаметно пробежало время, и мальчик увидел, что уже распогодилось. «Схожу-ка я в лес,»- подумал Аркадий. Он выбежал из дома и по тропинке отправился в лес. 
  Мальчик давно не был в лесу. За это время лес изменился. Ему показалось, что вокруг царит молчание. Аркадий уселся под кустом, готовясь придумать небылицу о спасении леса от врагов, как услышал немецкую речь. Он прислушался. Действительно, разговаривали немцы. Сквозь куст Аркадий увидел немцев, которые шли в направлении оврага. А перед ними шел Семен Яковлевич. Он был председателем колхоза. В начале войны Семен Яковлевич просился на фронт, но в районе ему сказали : «Твой фронт на поле!» Он смирился и продолжал председательствовать, но война добралась до поселка. Мальчик наблюдал за немцами и председателем колхоза. Немцы приказали Семену Яковлевичу остановиться на краю оврага и выстрелили в него. Председатель колхоза упал в овраг.
  Аркадий выскочил из леса и побежал в поселок. По его щекам текли слезы, он всхлипывал. «Они его убили! Немцы убили Семена Яковлевича!» - думал мальчик. Как он прибежал в поселок , и что произошло дальше мальчик не помнил. Целые сутки у Аркадия был жар, он бредил. Когда мальчик очнулся, то увидел ,что у кровати сидит мама. 
- Очнулся, сыночек.Выпей отвар, он поможет тебе выздороветь,- сказала мама.
- А что случилось?- спросил Аркадий.
  Мама рассказала ему все.  И как мальчик вбежал в дом, и как со слезами рассказал, что немцы расстреляли Семена Яковлевича.
  Аркадий долго выздоравливал, не выходил на улицу. Он постоянно думал о том, как немцы убивали Семена Яковлевича. Через некоторое время немцы убрались из поселка.
    Однажды в дом вбежала Лизонька и закричала:
- Победа! Пойдемте на улицу ,там весь поселок, передают сообщение!
  Они втроем вышли на улицу и пошли к правлению колхоза. Там было много людей. Они улыбались, кричали : «Победа!» Аркадий понял, что война уже закончилась и радовался со всеми. Его кто-то легонько шлепнул. Мальчик оглянулся и увидел Семена Яковлевича. 
- Вы живы!- закричал он. 
- Да, малыш. Меня ранили немцы, они об этом не знали. В это время в лесу за немцами следили ребята из соседнего поселка, они- то меня и вытащили из оврага и перенесли к себе. Меня долго лечили, возвращаться в поселок мне было нельзя. Сам понимаешь почему. Я вернулся, когда немцы оставили поселок. Я видел тебя тогда в лесу и боялся, что немцы тебя расстреляют. А потом ребятки , которые спасли меня, рассказали, что с тобой ничего не случилось.
  Аркадий вспомнил, как приходили к ним незнакомые ребята. Они о чем-то разговаривали с мамой. Видимо, это были они. «Мама не сказала мне, что Семена Яковлевича не убили. Наверное, нельзя было об этом говорить»,- подумал Аркадий. Но мальчик не обиделся на маму. Ведь Семен Яковлевич живой, и война закончилась.
  В течение нескольких месяцев в поселок возвращались мужчины с войны. Вернулся и отец Аркадия. На гимнастерке у него сверкали медали. 
  По вечерам отец рассказывал мальчику о войне, замолкая надолго, словно его что-то беспокоило.  Тогда Аркадий говорил : « Не надо, потом расскажешь». Мальчик понимал, как трудно отцу вспоминать о войне, которая разрушила мир в стране. Аркадий гордился своим отцом. Для него он стал настоящим героем. 
  Постепенно жизнь в поселке наладилась. Семен Яковлевич продолжал управлять колхозом. В поселке воцарился мир, но Аркадий никогда не забудет о войне, она причинила много страданий народу.
