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[bookmark: _GoBack]Халь пирĕн вăхăт мирлĕ,
Халь лăпкă тĕнчере.
Асаннесен куççулĕ
Çеç хумхатать пире.

Живем под мирным небом.
Сейчас спокоен мир.
Но бабушкины слезы 
Запомнит этот мир.

          В пословице говорится: «В труде рождаются герои». Кто они - герои труда? Я думаю, что это дети, подростки, женщины, бабушки, которые в годы Великой Отечественной войны работали в тылу, помогали ковать победу. Одни копали противотанковые рвы, другие рубили лес, третьи добывали торф. В любую погоду, независимо от времени года, шли и работали под лозунгом: «Все для фронта! Все для победы!». 
          Моя прабабушка, Николаева (Бартязова) Алевтина Кузьминична, родилась в рабочей семье в 1923 году. Она была старшая в семье. Ее мать после рождения четвертого ребенка умерла, оставив полугодовалого малыша. Через несколько месяцев умер и отец. Дети остались сиротами. Трудно им было. Прабабушке приходилось много работать. Нужно было кормить младших сестренок и братишек, а еще ухаживать за домашней скотиной. Шла страшная война, жили впроголодь. Годовалый братишка умер.
          Председатель колхоза, зная ее упорство и трудолюбие, всегда поручал ей самую тяжелую работу. При жизни родителей старшие девочки никуда не выезжали, не было на то необходимости. Война. Взрослые воюют. Кто же будет работать? Фронту нужен хлеб. Вместе с другими девочками моя прабабушка возила зерно на лошадях в город Казань до железнодорожной станции. Шли они по десять, пятнадцать человек, каждая вела лошадь. Шли пешком туда и обратно. Но однажды случилась беда. Дошли девочки до Волги, ждали отправления парома. Было начало осени. Перед отправлением паром всегда давал сильный пронзительный гудок. Так было и на этот раз. Неожиданно лошадь прабабушки испугалась и от страха оказалась в реке вместе с телегой и мешками с зерном. На пароме не было раньше перекладин, всего лишь невысокое канатное ограждение. Не смогли спасти лошадь, не успели вытащить мешки с зерном. Конечно, что же могли сделать девочки?! На другом берегу Волги их арестовали. Шла война, и каждая лошадь была на счету.  Прабабушку и младшую сестренку посадили в тюрьму. Они горько плакали и переживали. Ведь дома остались совершенно одни пятилетняя сестренка и трехлетний братишка. 
           Председатель колхоза очень сильно отругал их, когда они наконец – то вернулись домой: «Солдатам нужен хлеб, а вы не смогли уберечь колхозное имущество», - так он говорил им. 
           Все эти дни младшие дети голодали дома. Они обрадовались, увидев старших сестер.
            Прабабушка неохотно вспоминала эти моменты, и всегда из глаз ее текли слезы, слезы утраты, горести и трудных дней жизни. Как много испытаний легло на ее плечи. Мне трудно представить, смогла бы я такое пережить. Но прабабушка была сильным человеком, с малых лет приучена к труду. С рассвета до заката она трудилась не покладая рук, не жалея себя. 
           Что же было потом? Война, война, война... Настало время заготовки леса. Председатель колхоза в очередной раз направил девочек за город Казань рубить лес для строительства оборонительного рубежа.
Как школьницы ходили
Не в школу, а в поля
В морозную погоду
На стройку рубежа.
         Ножовками пилили деревья, ветки. Было очень холодно, приближалась зима. Ноги мокли от снега. Ночевали они в ближайших селах. Печки в домах были маленькие, как и сами дома. Спали на полу. На пол стелили солому. Пройти невозможно было, везде лежали женщины. Мокрую обувь стопками складывали сушить на печку.  Их было так много, и они были такие мокрые, что при сушке шел пар. К утру обувь не успевала высохнуть. Приходилось в мокрых носках и обуви идти в морозную погоду на вырубку леса. Все понимали, что идет война, что необходимо работать быстро и много, очень много, не жалея себя.
Как холодно им было…
С лопатою в руках,
Рвы и окопы рыли -
Защиту от врага.
       Через несколько дней их направили копать окопы. Людей не хватало. Работали до темноты. И все это время прабабушка переживала за своих младших, которые опять остались дома одни. Изредка заглядывала соседка, присматривала за ними. Старушка больше ничем не могла помочь, ведь у нее тоже на руках были маленькие дети, мамы которых также были отправлены на заготовку леса и рытье окопов. Самая младшая сестренка всегда со слезами вспоминала свое детство и говорила: «Если бы не старшие сестры, мы бы не дожили до конца войны».
Но каждый день с рассвета,
С лопатою в руках,
Шли женщины в морозы
На стройку рубежа…
          По возращении домой прабабушка работала в колхозе, нужно было зарабатывать. Вскоре группу девочек на поезде отправили в город Шатура Московской области на добычу торфа. Среди них оказалась и моя прабабушка.   Поселили в маленьком домике. Рано уходили и поздно возвращались. Рассказывала, что торф сушили, укладывая его штабелями. Между кусков оставляли просвет, чтобы ветер мог обдувать. Так торф подсыхал. Таскали тяжелые корзины. Бывало, что приходилось стоять по колено в воде. В сапогах стояла вода, поэтому ноги всегда замерзали. Но от тяжелой работы и от усталости они не чувствовали холода в ногах. «К тому моменту немец подошел так близко к Москве, что можно было вступить в бой, если бы у нас были ружья, но в руках были лопаты да корзины», -  так она говорила. Настолько они были бесстрашные, что, несмотря на усталость, холод и голод, готовы были защищать Родину и с оружием в руках.
         Обратно в деревню прабабушка добиралась очень долго и трудно. Многие станции были захвачены немцами, дороги разбиты. Тем не менее ей удалось доехать до дома, к своим младшим сестренкам и братишке.
         В старости у прабабушки сильно болели ноги и руки. Часто не могла уснуть, ворочалась, вздыхала тяжко. Мне кажется, она вспоминала своих родителей, военные трудные годы. Часто я видела слезы на глазах, тяжелые слезы воспоминаний. Лишенная детства девочка, которой рано пришлось повзрослеть и взвалить на свои плечи заботу о сестренках и братишке, девочка, которая работала в тяжелых условиях и вдали от дома. Трудно сейчас представить, смогла бы я или даже кто-то из нашего класса пережить все это и прожить такую жизнь. Моя прабабушка -  настоящий герой!
        За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны она получила медаль. Редко доставала ее из коробки. Может быть, эта медаль напоминала ей о самых трудных годах жизни, которые не хотелось ей ворошить.
Ведь на полях сражений
Отец, сын, брат погиб.
С подорванною миной
Оборвалась их жизнь.
       Многие погибали на полях сражений, пропадали без вести, но эти девочки, как и солдаты на фронтах Великой Отечественной войны, ковали победу. Они помогали фронту, не жалея себя. «Все для фронта! Все для победы!». «Чем крепче тыл- тем крепче фронт!». Эти лозунги вдохновляли всех, кто работал в тылу. Все в то страшное время работали в таких условиях. Все они герои, о которых нам нужно помнить и не забывать. Труд помог им выжить, и так они приближали День Победы.
        Моя прабабушка -  настоящий герой, герой моей семьи, герой родной Чувашии, герой большой России. Она неохотно рассказывала о тех тяжелых годах, порою просто отмахивалась, а из глаз ее текли слезы, безмолвные слезы пережитого, которые спустя много лет не давали ей покоя. Война так и осталась в ее жизни. 

Уж рядом нет отряда
Из женского числа.
И школьников с лопатой
Со стройки рубежа.

Уж заросли травою
Окопы прошлых лет.
Но бабушкины слезы
Запомнит этот свет.



