Что же такое счастье? Наверное, счастье – это такое состояние, когда все наши желания сбываются, и жизнь не преподносит нам плохих сюрпризов. Счастье – это радость, огромный восторг и восхищение, веселое настроение, утренние бабушкины блинчики, ароматный чай, просто хороший день. Счастье невозможно потрогать, пощупать, но его можно испытывать постоянно. Я уже счастлив, что живу, люблю свою бабушку, учусь в школе, мечтаю о своем будущем.   
Счастье  –  это гармония состояния души и тела. Ощущение счастья у меня всегда ассоциируется с тем, что я наделен крыльями.  Взлетаю вверх  и парю в бесконечном небе. Мне хорошо и спокойно.  Что еще нужно для счастья? Счастье - это солнечный свет, красивая природа, встречи и прогулки с друзьями,  любовь и поддержка семьи.  Важно жить в гармонии с другими людьми, общаться, тратить время с близкими и родными, находить общие интересы, улучшать мир вокруг нас. 
Да, по – настоящему можно испытывать свое счастье, когда живешь в мире и согласии. Для счастья необходимо мирное небо над головой, а не война!  Страшно представить, что где – то люди лишены этого слова. Я против войны, страданий людей, смерти. Бог дает жизнь человеку и наделяет его счастьем. Только некоторые люди почему – то забывают Божьи заповеди и лишают мирных людей счастья жить. Это не по – человечески! Каждый из нас заслуживает свое счастье! Те, кто хотят навредить другим, не счастливы. Это убогие и жалкие люди. А счастливый человек, наоборот, всегда хочет делать что-то доброе  и не желает никому навредить. Когда все люди вокруг счастливы, и мир становится каким-то светлым и ярким, в котором нет места зависти и плохим мыслям. 
Счастье – неотъемлемая часть моей жизни. Я буду всегда стремиться к нему, потому что именно это выступает в роли индикатора моего благополучия и уровня развития мышления. Я хочу прожить жизнь и каждый день быть счастливым.
