Тайна Вареньки.
 Жила-была Варенька. Девочка была послушная, помогала маме, читала книжки младшему братику. Нравилось ей создавать аппликации. 
 Однажды девочка решила сделать аппликацию из природного материала. Вышла она на полянку около дома, поискала цветочки , листики, кустарники и ничего не нашла. «Пойду я в лес, быстро соберу растения для аппликации и вернусь домой», - подумала Варенька и побежала к лесу.
  Быстро Варенька прибежала в лес. 
-Ах,- произнесла она восхищаясь. В лесу летали бабочки, таких бабочек она никогда не видела. Одна бабочка подлетела и сказала: 
- Здравствуй, милая девочка. Тебе нравится у нас? 
 -Ты разве умеешь разговаривать?-спросила девочка.
 - В нашем лесу все разговаривают,- ответила бабочка .
 Варенька  пошла дальше по лесу , любуясь его красотой. Вдруг она увидела необыкновенный цветок и подумала: «Сорву этот цветок для своей аппликации». 
 Наклонилась к цветку и услышала просьбу цветка: 
- Не рви меня, девочка, я завяну, и ты выбросишь меня. 
Она удивилась: 
- Ты тоже умеешь разговаривать! 
  Варенька не стал рвать цветок и отправилась вглубь леса. Вдруг на пути девочки появилась лиса. Варенька спряталась за дерево. 
Лиса произнесла: 
- Не бойся меня, девочка. Помоги мне. Мой лисенок забрался на дерево, а слезть не может. 
Девочка взглянула на дерево и увидела маленького лисенка. 
- Прыгай ко мне плечи,- сказала девочка. Лисенок аккуратно перебрался с ветки дерева на плечи Вареньки, а затем спрыгнул на травку. 
- Спасибо тебе,- проговорила лиса, и они скрылись в чаще леса.
 Так Варенька долго шла по лесу, любуясь растениями, рассматривая букашек, которые ползали по стволам деревьев. Девочка почувствовала усталость и присела на травку отдохнуть. «Попить бы сейчас водички»,-подумала она. 
Вдруг кто-то сказал :
- Девочка, испей моей воды, она утолит твою жажду. 
  Варенька увидела небольшой ручеек и не удивилась, что он разговаривает. Она догадалась, что попала в волшебный лес. Девочка наклонилась над ручейком, набрала воды в ладошки и выпила эту воду. Вода показалась ей вкусной. Немного отдохнув, Варенька решила возвращаться домой. «Куда же мне идти?»- подумала девочка. И тут она поняла, что заблудилась. «Как же мне выбраться из леса?» 
 Кто-то сказал: 
- Варенька,я помогу тебе попасть домой, ты сегодня помогла жителям нашего леса. Мы всегда помогаем тем, кто приходит нам на помощь.
Девочка посмотрела вокруг и никого не увидела.
- А ты кто?- спросила Варенька.
-Лесная Фея.
- А почему я тебя не вижу?
- Меня могут видеть только обитатели леса. Тебе , девочка , надо спешить. Я дам тебе стрижонка, он поможет тебе. Приходи к нам в гости, мы будем тебя ждать. Только никому не рассказывай про нас. 
Варенька пообещала Лесной Фее, что это будет ее тайна, и никто про этот лес не узнает.
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