Тематические направления Конкурса: − Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин (Достоевский Ф.М.).
Эссе: «Беречь природу-долг каждого».
В данном высказывании автор поднимает проблему взаимоотношений природы и человека. Человек является частью природы, а значит, забота о природе его обязанность как гражданина своей страны. В сознании людей природная и социальная среды были неделимы. Люди были частью общества, а общество было нераздельно связано с природой.
        Природа - это непревзойденное творение, которое окружает нас со всех сторон. Она является источником вдохновения, спокойствия и красоты. Каждый элемент природы - от маленького цветка до величественной горы - имеет свою уникальность и привлекательность. Именно поэтому Федор Михайлович Достоевский сказал: "Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин". 
      Я согласен с мнением автора. Человек, не любящий природу, не может называться полноценным гражданином своей страны. Ведь родная страна и знакомая с детства природа являются родиной человека.
     Красота природы не может оставить равнодушным ни одного человека. Она способна вызвать в нас самые глубокие эмоции и чувства. Когда мы находимся в окружении природы, мы чувствуем себя единой с ней, мы становимся частью этого великолепия. Мы видим, как природа меняется сезонами, как она преображается и расцветает. Это напоминает нам о круговороте жизни и о том, что все в мире связано между собой. 
Кроме того, природа является источником вдохновения для многих творцов и художников. Они находят в ней источник своего творчества и находят в ней вдохновение для создания произведений искусства. Картины, фотографии, стихи и музыка, созданные под влиянием природы, способны передать нам ее красоту и гармонию. 
Однако, не только красота природы делает ее таким важным и непременным элементом в нашей жизни. Природа также является источником жизненной силы и энергии. Воздух, вода, земля - все это необходимо для нашего существования. Мы зависим от природы, и только благодаря ей мы можем жить и развиваться.
 Таким образом, любовь к природе является неотъемлемой частью нашего существования. Она связывает нас с окружающим миром и напоминает нам о нашей ответственности перед ним. Тот, кто не любит природу, не может полноценно любить и уважать человека. Он не понимает важности сохранения природы и не осознает, что наши действия могут оказывать влияние на нее. Поэтому, чтобы быть истинным гражданином, мы должны проявлять заботу и уважение к природе. 
Мы должны беречь ее ресурсы, сохранять ее красоту и баланс. Только тогда мы сможем наслаждаться всеми благами, которые природа нам предоставляет, и передать их будущим поколениям. 
Таким образом, красота природы является неотъемлемой частью нашей жизни. Она вдохновляет нас, придает нам силу и напоминает о нашей ответственности перед окружающим миром. Тот, кто не любит природу, не может полноценно любить и уважать человека. Поэтому, чтобы быть истинным гражданином, мы должны проявлять заботу и уважение к природе.
Я считаю, что человек и природа взаимосвязаны. Природа породила леса, реки, озера, поля и многое другое, в том числе самого человека. Он стал частью общества, частью своей страны, гражданином. Человек является порождением природы, а социум соответственно порождением человека. Следовательно, любить природу - значит любить человека и быть равноправным гражданином страны своей страны.
Исходя из сказанного мною выше, можно убедиться в правильности высказывания: «Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин». По моему мнению, ведь личность, не имеющая природного начала, не может принять и людей, а значит, и позволит себе обесценивать как и жизни членов общества, так и саму природу.


