                                      Учитель в моей жизни

Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя (И.Гете)
Хотелось бы затронуть именно данную тему.
Цитата Иоганна Вольфганга фон Гёте, - известного писателя и мыслителя, затрагивает тему, касательную довольно таки распространенной профессии в наше время.
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Для меня учитель - это не только призвание, это еще и особая душа. Это человек, который способен не только «дать путевку в жизнь», как это модно говорить до сих пор, но и тот, кто способен сделать эту самую жизнь чуть лучше, чуть добрее и чуть светлее. Нам всем приходилось слышать выражение «учитель от бога», но только после школы мы, кажется, начинаем понимать, что именно нам повезло, потому что все наши учителя и были такими. Каждый — от изысканной учительницы английского и до консервативного и придирчивого историка. Каждый, — к которому сегодня хочется просто придти, чтобы хоть на минуту прикоснуться к своим счастливым школьным годам и вспомнить, каким же все-таки неповторимым было время, когда нас еще только учили делать первые шаги к нашей нынешней жизни. Но даже если мы и не идем к ним, это не значит, что мы их не помним. Потому что для каждого из нас учительская на самом деле вовсе не в школе, куда мы забыли дорогу, а в нашем собственном сердце. И именно такие преподаватели, которые остаются в нашем сердце навсегда, и есть настоящие учителя. Мы приходим к ним, в благодарность за те годы, которые они провели с нами, давая нам знания, помогая выбрать правильный жизненный путь.
Теперь, подойдем к этой теме с другой стороны цитаты. Я согласна с Гёте, что не все учителя, есть учителя. Знаю, звучит странно, но это можно объяснить. Обратимся к цитате Сэмюэла Батлера: «Существует только два типа учителей: те, кто учит слишком многому, и те, кто не учит вообще». Уж по мне, так первый тип, который «учит слишком многому», гораздо лучшего того, кто не учит вообще. 
Исходя из вышесказанного, я считаю, что, чтобы быть настоящим учителем необязательно владеть необъятным багажом знаний, достаточно быть просто комптенетным, знать свой предмет на достойном уровне, а главное уметь его преподнести детям. А иначе ты не учитель, просто эрудированный человек, который в свое время выбрал не правильный жизненный путь.
