«Самое дорогое у человека — это жизнь.
Она даётся ему один раз, и прожить её надо так,
чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы,
чтобы не жёг позор за подленькое и мелочное прошлое,
чтобы, умирая, смог сказать:
вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире —
борьбе за освобождение человечества. И надо спешить жить.
Ведь нелепая болезнь или какая-либо трагическая
случайность могут прервать её» (цитата из романа)
Когда моя учительница по литературе предложила прочитать роман Николая Алексеевича Островского «Как закалялась сталь», я вначале сопротивлялась: нет времени, это ведь не по программе, а начав читать, не смогла остановиться. И прочитала историю написания романа, отзывы, критики. Как тяжело дался он писателю, ведь автор был болен, практически ослепшим. И мне роман очень понравился. Я думаю, этот роман был настольной книгой советской молодежи, только вот у нашей, к сожалению, нет таких. Нам ведь куда важнее социальные сети, ежели книга.
В романе изображены события гражданской войны и период восстановления. Любовь к Родине, преданность делу, чувство морали - это все присущи к героям и в особенности Павлу Корчагину. В его образе раскрыты черты молодого человека той эпохи. Павел Корчагин - это «вечный образ», где каждое поколение находит в нем свое. С каждой непростой ситуацией формируется характер главного героя. Каждая деталь в романе помогает глубже раскрыть его.
Главный герой романа Островского фанатично предан своему делу - делу революции. Поучиться у Корчагина есть чему. Это его вера в идеалы, стремление сделать все, чтобы люди жили счастливо. Конечно, для этого не надо все разрушать, убивать оппонентов, а вот добиваться своего надо и пасовать перед трудностями не стоит. История Корчагина показывает, что даже инвалид, слепой и прикованный к постели человек, может быть полезен обществу, способен реализовать свой потенциал. Книга учит бороться за свою жизнь, за то, чтобы быть полезным людям. Все дело в том, что для достижения поставленной цели необходимо приложить определенные усилия. Кому-то все дается быстро и легко, а кому-то приходится всю жизнь добиваться цели. Книга Островского хороша тем, что в ней показано, как Корчагин шел к своей цели, какой ценой добивался решения поставленных задач.
О чем же книга? Это автобиографический роман Островского, где действие происходит в небольшом городке. Главного героя, Павла Корчагина, выгоняют из школы. Мальчишкой отправляют служить.Много всегоприходится пережить. С началом революции у Павла появляется цель. И за 24 года главный герой сделал очень многое для революции. Жизнь его прожита не зря: возвращение домой после войны, революция, работа в суровых условиях, тяжелая болезнь. И это все не сломало героя, он начинает писать книги. И мы видим мужественного человека, который ни при каких обстоятельствах не опускает руки, движется вперед - это все, конечно же, приносит свои плоды. И также видим, как человек меняется в лучшую сторону.
Этот роман очень поучительный. Я для себя взяла очень много полезного: отношения к окружающим (какой бы не был человек, надо отнестись с уважением), выбор собственного пути (ведь у каждого есть свой, надо идти, преодолевая препятствия), и ни при каких обстоятельствах нельзя поддаваться отчаянию.
И теперь у меня есть любимая книга, благодаря которой поставлена цель и я пойду к ней, проявляя настойчивость в учебе, в жизни и в дальнейшем в работе.
