Ясный июльский денек. У меня долгожданные каникулы, и я - в своем самом любимом месте – на даче! Как же я люблю проводить здесь свои летние каникулы! Отдыхать, бегать босиком по мокрой от росы траве, играть с друзьями в догонялки и строить шалаши, ходить купаться на пруд! И, конечно, мечтать… Да, я очень люблю мечтать! 
Вот я бегу по полю, и в глазах мелькают разноцветные яркие пятнышки: белые ромашки, синие колокольчики, розовые часики, фиолетовые люпины, желтые колоски ржи. Но я не просто бегу, а стараюсь не упустить из вида кролика, который вот-вот скроется в глубокой норе, а я прыгну за ним следом, потому что я - Алиса в Стране чудес. Я останавливаюсь, оглядываюсь вокруг и среди моря чудесных цветов нахожу  мамины любимые васильки. Они весело кивают мне своими головками, будто сами просятся в мой букет. 
[bookmark: _GoBack]А вот я убегаю к лесному прудику, поросшему ряской, с прозрачной, душистой и тёплой водичкой, в которой так приятно мочить ножки. Прудик окружен волшебными горами песка, за которыми живут песочные великаны, а в маленьких бутонах водяных цветов живут волшебные человечки-эльфы с крылышками. А вот я, словно крошечная Дюймовочка, плыву на листке кувшинки, спасаясь от гадких жаб. В моих руках волшебная палочка, которую я смогла отыскать по дороге, а, значит, можно бесстрашно вступить в бой с песочными великанами и отвоевать у них такое маленькое, такое хрупкое королевство фей! Наверняка фея Кувшинка, что живет на той стороне пруда, подготовила спасителю ее народа достойную награду – большой-пребольшой букет любимых маминых цветов! Такое удивительное приключение ждёт меня! Я чувствую сильное волнение и радость! 
А вот я с мамой и братиком в лесу. Птички поют песенки и, кажется, я понимаю, о чем они поют. Они, так же как и я, радуются лету и теплому солнышку! А от запаха спелых ягод и цветов даже голова немножко кружится! Я безмерно люблю каждый цветочек и каждую птичку в своем лесу, и они, по-моему, тоже любят меня, но чуть меньше, чем я их, но это ничего страшного – ведь я такая большая, а они такие маленькие. В них просто не поместится столько любви, сколько есть во мне. И, когда я стану еще больше, я буду любить их еще сильнее, ведь в меня будет помещаться еще больше любви. 
Я подбегаю к маме и дарю ей букет васильков, который получила в награду за спасение королевства фей. Мамочка улыбается, ей очень приятно. Моя волшебная палочка надежно спрятана за пазухой, потому что никто, даже мама, не должен знать о том, что я, хоть и совсем немножко, но волшебница.
Вдруг мои мечтания прерывает плач моего маленького братика Владика, которому только-только исполнилось пять. Мама идет, не торопясь, и держит его за ручку. Бежать сил у него не осталось, и он хныкает и постанывает, просится к маме на ручки. У мамы в руках корзинка с ягодами - душистой земляникой, которую мы набрали на вырубке. В конце концов, этот маленький вредитель всё-таки уговаривает взять его на руки. Мама передаёт мне корзинку с ягодами и цветы, а сама подхватывает Влада на руки. Счастливый брат обнимает маму за шею и кладёт уставшую голову ей на плечо. 
- Какой ты ленивый, пуз-карапуз! Мама и так устала, а ты ещё к ней на руки залезаешь, вредная малявка! – говорю я брату.
Он надувает щеки и отворачивается от меня.
- Перестань, Катюша, он же еще совсем маленький, у него и ножки маленькие, конечно, он устал идти, - спокойно отвечает мама.
- А я что, не маленькая разве? И все ж на ручки к тебе не прошусь, хотя, может быть, тоже устала, - с притворной обидой отвечаю я. 
- Ну, конечно, и ты еще маленькая. Вы оба - мои маленькие любимые котята! Но все же ты побольше, чем он, – с улыбкой говорит мама.
Я вдруг задумываюсь: мне в июне исполнилось десять лет, и я чувствую себя вполне уже большой, а мама говорит – ребёнок, маленький котёнок…Какая же я -маленькая или большая? Владик-то точно маленький.  А кто тогда большой? 
Наверное, уже совсем большая моя старшая сестра Алиса. Ей четырнадцать, и у нее уже своя тушь для ресниц и пудра, и даже такая классная подводка для глаз, о которой я только мечтаю. Но вечером перед сном она рассаживает своих плюшевых котов на диване и что-то шепчет им. Значит, она тоже еще ребёнок?
А вот папа – совсем большой! Он сильный и смелый. Владик, когда вырастет, наверняка будет таким же. Но даже большому папе бывает нужна помощь такой маленькой девочки, как я.
Однажды наш папа заболел и попал в больницу. Маме нужно было срочно ехать к нему. Мы с Владом тоже очень хотели к папе, но мама сказала, что больница - не самое лучшее место для детей. Алисы дома не было, и мама не знала, можно ли оставить нас с Владиком одних дома.  Я чувствовала, что маме тяжело и она волновалась за нас, но еще больше она переживала за папу. Ему очень нужна была ее помощь, а маме – моя. Это как в сказке про репку – без маленькой мышки большие дед и бабка не смогли бы вытянуть репку! Так и здесь – без меня, мышки, папа будет выздоравливать куда дольше!
- Мамочка, езжай без нас в больницу к папе. Он тебя ждет. У нас с Владом много интересных игр. Я обязательно найду, чем его занять. Обещаю, что всё будет хорошо, - сказала я маме.
- Спасибо, Катюша, - у мамы в глазах блеснула слезинка,- я постараюсь вернуться как можно раньше. Пожалуйста, береги себя и Владика!
Мама уехала и доверила мне младшего брата. И я не подвела ее, ведь она на меня рассчитывала!
Мамы не было долго. За это время в нашей комнате развернулось целое цирковое представление: на арене выступали тигры, медведи и волки, дрессированные собаки решали математические примеры, клоуны дарили зрителям смех, а под куполом цирка выступали храбрые гимнасты, совсем без страховки! 
Мама вернулась домой печальная и уставшая. Посмотрев на нас, она улыбнулась и сказала мне:
- Доченька, какая же ты у меня уже взрослая.
А мы с Владиком просто прижались к ней. И нам больше никуда не хотелось отпускать нашу мамочку. 
Я вспомнила этот случай, и на душе стало тяжело и грустно, как часто бывает взрослым, когда у них много проблем, для которых нужно найти решение. 
Поглядев на уснувшего на маминых руках Влада, я подумала, что маленькой, на самом-то деле, быть не так уж и плохо. Но иногда важно уметь быть большой, и я это уже умею! Однажды я вырасту и навсегда останусь большой. Но не сейчас…
Сейчас голубое небо над моей головой такое высокое, и облака такие стремительные: овечка с ягнёнком, большая одноухая собака, верблюд с мохнатыми ногами и огромный слон с задранным вверх хоботом  - все они проплывают надо мной и улыбаются мне в ответ. Уж они наверняка знают ответ на мой вопрос – какая же я, большая или маленькая?

