Учитель, перед именем твоим…
Самой благородной профессией я считаю профессию учителя. От них мы на протяжении всех лет учебы​ получаем большое  количество бесценных знаний, опыта, которые нам потом очень пригодятся в жизни. В стенах школы мы проводим большую часть нашей времени  даже больше, чем дома, здесь мы учимся, общаемся со сверстниками и преподавателями. Они всегда приходят на помощь в сложных ситуациях. 
Когда мы все, придя в школу 1 сентября со своими ранцами, белыми бантами, которые закрывали наши головы, и букетами цветов, я очень хорошо помню, что все мы очень боялись, что у нас будет непременно строгий учитель и почему то обязательно старый и в очках. Но каково же было наше удивление, когда нас встретила высокая, красивая, современная и очень красивая молодая женщина, она то и стала нашим первым учителем. Теперь я понимаю, как важно было нам, малышам почувствовать доверие к этой чудесной учительнице. Она сразу нас всех познакомила, сама представилась, и нам стало намного спокойнее. Мы уже не оглядывались, выискивая своих родителей, мы хотели слышать только её. Мы начали изучение предметов именно с ней, она с каждым днем все больше открывала нам этот удивительный мир. 
И вот уже я  в четвертом классе, последний год начальной школы. Через год перейду в пятый класс, а это значит, что у нас будут другие учителя, но я никогда не забуду свою первую учительницу –     Ларису Юрьевну. Мои успехи в учебе зависят не только от меня, в первую очередь, за них я благодарна ей, но и от первого  учителя, который закладывает в нас все первичные знания, которыми мы будем пользоваться всю жизнь. И именно от нее, будет зависеть вся моя дальнейшая учеба. Лариса Юрьевна привила мне интерес к учебе! К каждому ученику у нее есть свой подход. Она дает знания не только по математике и грамматике. От нее мы узнаем о природе; о культуре; о том, как правильно себя вести в  той или иной ситуации. Мне очень нравятся уроки чтения и природоведения. Она так интересно рассказывает, дополняя тему урока примерами из нашей жизни, что скучать, не приходится. Еще наша учительница  нравится мне тем, что к ней можно подойти с любым вопросом. Она внимательно выслушает, все понятно объяснит, посоветует. Если в классе возникает спор  Лариса Юрьевна обязательно поможет его разрешить. Наш класс дружен благодаря нашей учительнице.
Профессия учитель - всегда была и будет очень почётной, но и тяжелой в то же время. Этими замечательными людьми осуществляется связь поколений и времен. Благодаря их творческому и увлекательному труду передается эстафета настоящего поколения​ будущему. Не каждому дано стать настоящим, замечательным учителем, это, я считаю, должен быть талант или дар. И мне конечно очень грустно от того что я расстанусь с моим прекрасным педагогом Знания, полученные на уроках любимого преподавателя, я пронесу сквозь года, буду хранить в сердце ее слова и в будущем с теплотой буду  вспоминать ее.
