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«Профессия - вдохновлять»

«Высшее искусство, которым обладает учитель, - это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний (Эйнштейн А.)
Профессия - вдохновлять

Наверняка многие из нас часто слышали такое выражение: «Учитель с большой буквы». Но мало кто задумывался о том, какой смысл мы вкладываем, когда произносим эти слова. Какими качествами должен обладать педагог, чтобы ему можно было присвоить такое «звание»? Каким должен быть человек, который искренне предан тому, чем занимается и что любит? Чтобы ответить на эти и другие вопросы, я приведу в пример одного из уважаемых мной преподавателей - педагога по изобразительному искусству, Людмилу Геннадьевну Яцко. Этот человек научил меня тому, что раньше я считала почти невозможным. Она дала мне не только базовые знания рисунка, но и всегда поддерживала, советовала и подсказывала, как поступить в той или иной ситуации. Она зародила во мне любовь ко всему прекрасному и, прежде всего, любовь к искусству. В первую очередь я благодарна ей за то, что она учит нас искренне, от души, полностью отдаваясь своему делу – преподаванию, она работает вовсе не за материальное вознаграждение, и мне кажется, что это одно из важнейших качеств современного преподавателя. Поэтому моим «Учителем с большой буквы» является именно этот педагог. Для того чтобы узнать о ее истории становления учителем, об эмоциях и впечатлениях при работе с детьми и многом другом, я задала несколько вопросов, и ответы, с разрешения Людмилы Геннадьевны, преобразовала в небольшой рассказ.
Людмила Геннадьевна в детстве очень мечтала стать художником, но  из-за сложившихся обстоятельств поступила в инженерный вуз. Она даже построила карьеру в бизнесе, реализовала несколько собственных проектов, но все-таки через несколько лет вернулась к тому, что ее по-настоящему вдохновляет: преподаванию. Окончив Институт Искусств при НГПУ она открыла собственную изостудию. Многие считают, что ради достижения цели почти всегда необходимо чем-то жертвовать: отношениями с близкими, временем, материальными средствами. Но Людмила Геннадьевна считает, что делая осознанный и целенаправленный выбор профессии, жертвовать чем-то ей не пришлось. 

Работать с детьми Людмиле Геннадьевне очень нравится: она понимает своих учеников и разбирается в детской психологии и самой главной для себя задачей в обучении ставит заинтересовать ребенка. «Если он сам захочет научиться рисовать, то и работать с ним будет гораздо интереснее и результат не заставит себя ждать.» - говорит Людмила Геннадьевна. Также в обучении она делает упор на теоретическое и практическое изучение предмета. На занятиях дети не только рисуют, но и слушают небольшие интересные лекции об известных художниках, разбирают сюжеты знаменитых полотен, а также изучают теорию цвета и многое другое. Все это помогает детям больше углубиться в искусство и составить полное представление об изучаемом предмете.

Любой человек, даже тот, кто с головой увлечен любимым делом, когда-нибудь сталкивается с выгоранием, или, как в нашем случае, с творческим кризисом. Людмила Геннадьевна преодолевает его при помощи отдыха - то есть смены деятельности. Также избегать выгорания ей помогают сами ученики: она получает большую эмоциональную отдачу благодаря их успехам, а также радуется, когда дети продолжают изучение искусства после окончания изостудии. 
Хочется сказать Людмиле Геннадьевне огромное спасибо за ее труд и вклад в образование детей, ведь она обладатель той самой редкой профессии – профессии вдохновлять.
