                      Поучение Эколога о правилах поведения на природе.
  В царстве Эколога стало неспокойно. Доложили ему, что птиц истребляют, ветки ломают, ягоды топчут. Приказал Эколог найти вредителей и наказать строго их. Разоряли природу мальчишки, которые не знали , как правильно вести себя на природе. Испугались они наказания Эколога, прибежали к нему, в ноги кланяются, прощения просят:
- Прости нас, не для забавы в птиц стреляли, ветки переломали, ягоды потоптали. Не рассказал никто нам , что этого делать нельзя.
   Призадумался Эколог : «Как поступить с этими глупцами, говорят же правду они, не знают ничего они  о правилах поведения на природе. Высечь их, чтобы другие не посмели этого делать? Так по незнанию своему совершили они такой поступок. Обращусь я к ним с поучением, и пусть выполнят все, что я им скажу». 
    Эколог обратился к ним с речью:
 - Глупые вы, детушки, послушайте мое поучение. Я научу вас правильно вести себя в природе. Не разжигайте костры в лесу, огонь опасен для жителей леса. Не сжигайте траву и сухие листья. Не бросайте мусор, это загрязняет природу, а природа – это дом для зверей и птиц. Никогда не бейте стекло в лесу, оно опасно для животных, они могут пораниться. Нельзя в лесу кричать. Крик пугает птиц и животных. Они могут улететь из своих гнезд и убежать из леса. Никогда не забирайте детенышей у животных. Не уносите птенцов из леса. Не разрушайте муравейники, муравьи – санитары леса, они приносят пользу. Не ловите стрекоз. В лесу ходите только по тропинкам, не вытаптывайте растительность, от этого пострадают травы и насекомые. Не отрывайте кору. Не срывайте цветы, они радуют человека. 
Никогда не кушайте незнакомые ягоды, они могут быть ядовитыми. Помните, правильное поведение – это залог безопасности. Эти правила должен выполнять каждый человек, и тогда природа будет с ним приветлива.
   Слушали мальчишки поучение Эколога, опустив свои головки, и боялись посмотреть на него. Стыдно им за свое поведение в лесу. 
    Закончил поучение Эколог. Мальчишки молчали. Долго длилось это молчание. Заговорил мальчишка, который был старше других:
 - Спасибо тебе, Эколог, за твое поучение. Мы будем соблюдать все , что ты нам рассказал и другим расскажем, как правильно вести себя на природе. Мы будем помогать тебе охранять природу. Обещаю тебе, что ни одна веточка в нашем лесу никогда не будет сломана, ни одна птица не покинет своего гнезда, никогда костер не запылает в лесу, ни одна травинка не будет примята, ни одно насекомое не пострадает.
  - Я верю вам, детушки, вы раскаялись.Если чего-то не знаете, приходите ко мне за советом. Я всегда вам помогу.
[bookmark: _GoBack]  - Мы оправдаем твое доверие, - сказали мальчишки и, не глядя на Эколога , отправились домой.
   Долгое время не выходили мальчишки из своих теремов, так стыдно было им за то, что они навредили лесу.
   Однажды пришли они к Экологу и сказали:
- Приказывай, Эколог, что мы должны сделать для охраны нашего леса.
- Что ж, ребятушки, отправляйтесь в лес и посмотрите сами, кому там нужна ваша помощь, природа сама все подскажет.
     Мальчишки стали верными друзьями природы и каждый день помогали Экологу.

