Здравствуй, дорогая моя Россия!
В своем письме я хочу признаться тебе в любви. 
Я восхищаюсь и горжусь тобой, и у меня есть на то все основания.
Тебе нет равных по занимаемой территории. Ты расположена на одном континенте, но в двух частях света: Азии и Европе. В тебе одной одиннадцать часовых поясов. У тебя есть «изюминка»: благодаря тому, что у тебя самая большая протяженность с востока на запад, тебе всегда светит солнце. 
Ты загадочная! Одновременно бываешь холодная и знойная. 
Ты красивая! У тебя простираются бескрайние поля и могучие леса, возвышаются живописные горы.  Водные ресурсы представлены большим количеством рек, озер, морей и каналов. 
Ты уникальная! Ты обладаешь самым большим пресноводным озером в мире -  озером Байкал. Оно настолько огромно, что его можно увидеть из космоса. Его форма напоминает полумесяц. Озеро является местом обитания для десятков видов животных, занесённых в Красную книгу, например, северный олень, красный волк, снежный барс. Одна из главных загадок Байкала — это ходячие, или ходульные деревья. Они отличаются от других деревьев тем, что их корни не скрыты под землёй, а обнажены, из-за чего кажется, что они стоят на ходулях.
Ты богатая! Разнообразию полезных ископаемых может позавидовать любая страна. В твоих недрах скрыты нефть, природный газ, каменный уголь, черные и цветные металлы, редкоземельные элементы, драгоценные, полудрагоценные, а также поделочные камни и другие сокровища.
	Ты духовная! Твоя самая большая ценность – это твой народ, который обладает такими качествами как терпимость, справедливость, милосердие, сострадание и великодушие.
В наше неспокойное время он готов поделиться последним куском хлеба с голодающими, прийти на помощь всем нуждающимся.
	Ты талантливая. Славишься своими учеными, писателями, художниками и композиторами.
Александр Степанович Попов изобрел первый в мире радиоприемник, Николай Иванович Пирогов впервые в истории мировой медицины применил гипсовую повязку, которая позволила ускорить процесс заживления переломов.
Михаил Иванович Глинка является создателем опер «Иван Сусанин» и «Руслан и Людмила», Петр Ильич Чайковский – опер «Евгений Онегин» и  «Щелкунчик», а его мелодию «Танец маленьких лебедей» узнает даже самый маленький ребенок.
А какие шедевры мировой классики выходили из-под пера Александра Сергеевича Пушкина, Антона Павловича Чехова, Михаила Юрьевича Лермонтова!
Произведения твоих художников хранятся в музеях по всему миру: Андрей Рублев известен своей иконой «Троица», Иван Шишкин - полотном «Утро в сосновом бору».
И это только единицы, которые прославляют тебя в культурном мире.
Ты сильная! Сила твоего духа заключена в сохранении традиций, в укреплении семейных ценностей, а также в поддержании единства не смотря на твою многонациональность.
Ты великая и могучая! Выступаешь гарантом мира и спокойствия нашей планеты. 
Россия, ты единственная и неповторимая, ты моя Родина!
Я люблю тебя!
