 «Искусство создает хороших людей, формирует человеческую душу (Паустовский): искусство в жизни человека»
Искусство создаёт хороших людей, наполняет их жизнь уникальным смыслом и формирует глубокую человеческую душу. Эта идея, высказанная знаменитым русским писателем Константином Паустовским, остаётся актуальной и в наши дни. Искусство имеет удивительную способность вдохновлять, учить и перемещать нас в мир, где царит гармония и красота.
В жизни каждого человека возможно множество встреч с искусством, которые оставляют неизгладимый след в его душе и воспоминаниях. Музыка, живопись, литература, театр и кино – все эти формы искусства являются средствами для развития внутреннего мира, расширения кругозора и развития эмоциональной сферы.
Примером того, как искусство может создавать хороших людей, является влияние классической музыки на эмоциональное состояние человека. Многие исследования показывают, что прослушивание классической музыки способствует расслаблению, снижению уровня стресса, а также повышению креативности и интеллекта. Благодаря классической музыке мы ощущаем красоту, эстетику и глубину музыкального произведения, что требует от нас внимания и сосредоточенности. Такие эмоциональные переживания положительно влияют на наше отношение к окружающему миру и формируют позитивную жизненную позицию.
Не менее важным искусством является живопись. Картинные галереи – места, где искусство оживает перед нашими глазами и погружает нас в мир красоты и гармонии. Живописные полотна поражают своими яркими красками, глубоким смыслом и великолепной композицией. Они вызывают у нас эмоции, размышления и задают вопросы о жизни, природе и человеческом существовании. Знакомство с произведениями изобразительного искусства заполняет нашу душу эстетическим наслаждением и стимулирует наше воображение.
Литература – это ещё одна форма искусства, которая играет важную роль в формировании человека и его души. Книги открывают перед нами новые миры, позволяют погрузиться в рассказы о любви и дружбе, о приключениях и философских размышлениях. Через страницы книг мы познаём эмоции героев, переживаем их радости и горести, узнаём мудрость и опыт предыдущих поколений. Чтение поднимает наши эмоции, развивает воображение и расширяет нашу эрудицию, делая нас более глубокими и интересными собеседниками.
[bookmark: _GoBack]Театр и кино, также являются сильными средствами воздействия на наши эмоции и душу. Просмотр спектаклей и фильмов помогает нам погрузиться в истории и сюжеты, вжиться в роли героев и пережить их чувства и эмоции. Театр и кино развивают в нас чувство эмпатии, способность понимать и сопереживать чужим переживаниям. Они дают возможность увидеть мир глазами других людей, научиться разбираться в сложных судьбах и принимать свои решения на основе моральных принципов и ценностей.
Искусство создаёт хороших людей и формирует человеческую душу, внося гармонию, красоту и эстетику в жизнь каждого человека. Ознакомление с различными формами искусства развивает эмоциональную и духовную сферу личности, помогая нам стать более творческими, эрудированными и внутренне богатыми. Поэтому важно включать искусство в нашу жизнь, наслаждаться его проявлениями и открывать в себе новые горизонты.


