Турнир императора Книжкина.
  В некотором царстве, в Книжкином государстве жили умные люди. Днем они трудились, а по вечерам читали книги. Их называли Книгочтеями.  Были среди жителей государства и такие люди, которые не трудились, книг не читали. Называли их Бездарностями.Управлял этим государством император Книжкин. Он был добрым, воспитанным, образованным. Много император прочитал книг. Вместо балов устраивал чтения книг. Был у императора придворный писатель Литератор. Каждую неделю у него была готова книга. Писал Литератор стихотворения, романы, поэмы. Один раз в неделю собирал император своих подданных на выступления писателя. А тот читал народу свои произведения.
   Однажды как всегда собрались люди у дворца императора Книжкина , чтобы послушать новую книгу Литератора. Но писатель не вышел к народу. Забеспокоились Книгочтеи, они так ждали новую книгу Литератора! К людям вышел министр императора и обратился к речью: «Послушайте указ императора Книжкина! Повелеваю провести турнир знатоков книг Литератора. Тот, кто победит в турнире, получит в награду полное собрание сочинений Литератора.»
  Книгочтеи обрадовались и поспешили домой, чтобы готовиться к турниру. Уж очень заинтересовала их награда. Мечтали они о книгах писателя Литератора. Решили принять участие в турнире и Бездарности. Прочитали они кое-как один роман писателя.
  Турнир продолжался три дня. В первый день участники читали стихотворения Литератора. Книгочтеи знали наизусть все стихотворения писателя, а Бездарности не смогли прочитать и одного. На следующий день проверяли, как участники знают романы Литератора. Книгочтеи рассказали обо всех романах писателя, а Бездарности не назвали ни одного романа. На третий день участники соревновались в актерском мастерстве. Они участвовали в постановке спектаклей по пьесам Литератора. Книгочтеям удалось показать несколько спектаклей, а Бездарности не смогли поставить ни одного спектакля. Победу одержали Книгочтеи. Император Книжкин обратился к ним: « Книгочтеи! Вы по праву заслужили эту награду. Вряд ли где найдется человек, который прочитал столько книг как вы. Я горжусь вами и приглашаю вас ко мне во дворец, когда мои придворные будут обсуждать новую книгу Литератора. Мне интересно послушать ваше мнение о творчестве писателя. А вам Бездарнорсти приказываю читать по одной книге в день.» 
  Император , как и обещал, наградил Книгочтеев. Получили они полное собрание сочинений писателя Литератора и на нескольких каретах перевезли к себе. Бездарностям не понравилось распоряжение императора, но ослушаться его они не посмели. Читали Бездарности книги каждый день, и скоро это занятие им так понравилось, что они рассказывали Книгочтеям о том ,что прочитали. Через некоторое время их перестали называть Бездарностями.
  Весть о Книжкином государстве разнеслась по всем государствам. Приезжали состязаться с Книгочтеями Знатоки из разных стран, но никому не удалось победить их.
   Книгочтеи часто бывали во дворце императора, рассказывали о книгах, которые прочитали. Император Книжкин слушал их и улыбался, он радовался тому, что ни в одном государств не было таких людей, которые знают о книгах все.
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