Учительница.
  Анюта проснулась от крика,который доносился с улицы. Она подскочила и выглянула в окно. Из дома напротив вышло несколько немецких солдат и офицер. В дом вбежала мама Анюты и почти закричала: 
- Отойди от окна!
  Девочка вздрогнула от непривычного тона мамы.
- Мамочка, что случилось?
 - Вчера пропали какие-то документы у немцев. Говорят, их украл кто-то из наших мужчин., поэтому немцы проводят обыск тех семей, где есть мужчины. Они угрожают сжечь всю деревню, если документы не вернут им.
   С улицы донесся смех Екатерины Семеновны. Анюта посмотрела в окно и увидела  немецкого офицера и Екатерину Семеновну. Офицер ей что-то рассказывал, а она смеялась.
 - Предательница,- сказала мама Анюты.
  Екатерина Семеновна приехала в деревню из города до войны. Никто не мог подумать , что Екатерина Семеновна так быстро привыкнет к деревенскому быту. Учительница освоилась в деревне. Она часто ходила с детьми в поход, занималась с ними после уроков, часто бывала у них дома, она всем нравилась. Екатерину Семеновну все в деревне уважали. Еще бы! Она учила их детей. Когда началась война, учительница собралась уезжать к себе в город, но потом решила остаться в деревне и продолжала учить детей до появления немцев в деревне. Сейчас, как говорили, она работала у немцев. Чем Екатерина Семеновна занималась, никто не знал, но часто во время немецких пирушек слышался ее смех. Люди отворачивались от нее, если видели ее на улице.
  Вечером, когда все смерклось, кто-то постучал в дверь. Мама Анюты отворила дверь и увидела учительницу.
 - Ты зачем сюда пришла? Тебе нет места в моем доме. Убирайся!
  - Нас могут услышать. Послушай меня.
   - Ты пришла обыскать нас. Так ищи. Нет у нас документов.
  - Эти документы у меня. Я их взяла у немцев.
  - Убирайся из моего дома!
   - Вот эти документы. Она содержат важные сообщения. Их нужно передать Крюкову, он живет в соседней деревне. Он передаст их командованию нашей армии, они ведут бои под городом. Сама я этого сделать не могу. Немцы могут хватиться меня. Не к кому мне обратиться кроме тебя. Ты потом все узнаешь.
  - Ты решила дать мне какие-то документы, чтобы меня и мою дочь расстреляли?
  - Вам ничего не грозит, у вас искать не будут. Документы передай сегодня. Крюков живет на краю деревни.
   - Знаю я Крюкова.
   Екатерина Семеновна оставила документы и быстрыми шагами направилась к двери.
     Когда учительница вышла, мама Анюты стала думать о том, как ей быть. Посоветоваться с ей было не с кем. Наконец она сказала:
   -Доченька, ложись спать, я пойду к Крюкову и передам ему эти документы.
    Анюта легла , но уснуть не могла, она переживала за маму. А если Екатерина Семеновна сделала это специально, чтобы ее маму арестовали немцы? Прошло уже много времени, а мама все не возвращалась. Анюта уснуть не смогла. Вдруг тихонько отворилась дверь, и мама вошла. Анюта бросилась к маме:
 - Мамочка, я так боялась за тебя!
 - Ничего, доченька, не бойся. Я вовремя отнесла документы. Теперь пусть боятся немцы,- сказала она радостно.
  - Мамочка, она же предательница.
  - Нет, я тебе потом все расскажу.
   К концу недели наша армия выбила немцев из деревни. Командование армией попросило всех жителей деревни подойти к школе. Собралась вся деревня, радости не было предела. Деревня теперь свободна! Но как поразились люди, когда увидели Екатерину Семеновну вместе с командиром нашей армии.
- Предательница!- закричали многие.
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-Нет, не предательница она, а герой. Она передала много важной информации для нашей армии. Она не работала у немцев, это был приказ нашего командования. Это Екатерина Семеновна спасла ваших детей от отправки в Германию. Она ни раз передавала важные сведения, и за это она награждается медалью.
 - Как же это?
 - А вот так!- сказал командир.
  Люди не могли в это поверить, как могла Екатерина Семеновна все скрывать.
   Учительница снова стала учить детей. Скоро нашлись ее родственники, с которыми она потеряла связь во время войны. Но уезжать из деревни Екатерина Семеновна не собиралась, ей здесь нравилось.

  
