Рассказ  
 Хотите – верьте…
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 –  А что такое Рождество?
 – Рождество – время ангелов, – отвечал Виктор Сергеевич своему сынишке с ангельским именем Алексей, а его самого уже подхватывала волна детских воспоминаний, размывая очертания действительности и унося в прошлое…
– Рождество – время ангелов, – загадочно отвечала мама, целовала Витеньку в лобик и возвращалась к сбору вещей.
Убаюкивающее тарахтение мотора неспешно погружало мальчика в сладкий сон. Ему снились низенькие домики, прорастающие сквозь белоснежное покрывало, а в стайках снежинок то тут, то там всплывали полупрозрачные кукольные фигурки мальчиков и девочек с чудесными крылышками за спинами. Кружась в ажурном хороводе, они заглядывали в маленькие, украшенные морозными узорами оконца.
Шум мотора стих – Витя проснулся, не до конца осознавая реальность представшей перед ним деревни. Но сомнения развеяли выбежавшие встречать внука бабушка и дедушка, они светились такой добротой и радостью, что Витя даже заглянул им за спины: нет ли крылышек.
В доме пахло дровами, елью и пирогами – пахло сказкой и праздником.
Утром пошли гулять. Столь чистого и искрящегося снега Витя не видел никогда! Он бежал, поддевая сугробы валенками, и снежные ленточки скользили за ним. Он останавливался, набирал полные ладошки пушистых хлопьев, подбрасывал вверх, и они, танцуя, опускались ему на лицо и плечи. Бабушка смеялась: «Это ангелы с тобой играют». Ангелы у бабушки были повсюду и во всём ей помогали.
Витенька уже освоился, и ему разрешали погулять возле дома одному. Он лепил снеговиков, строил снежную крепость, но больше всего ему хотелось вычерчивать коньками замысловатые узоры на льду замёрзшей речки вместе со старшими ребятами под их озорной гомон и смех, звонкими раскатами доносившиеся из низинки. Кататься на коньках Витя пока не умел, но и посмотреть на это веселье влекло неимоверно. Схватив саночки, Витя устремился к крутому склону реки. Лихо оттолкнувшись, он понёсся вниз, задыхаясь от восторга. Небольшой ухаб резко развернул санки и направил к проруби. Плавать Витя тоже не умел. Кричать умел, но сейчас получилось лишь слабо пискнуть. Мигом превратившиеся в ледышки пальцы никак не могли ухватиться за край проруби. Закрыв глаза, Витенька беззвучно позвал: «Ангелы! Ангелы. Ангелы…» Вдруг он услышал ответ: «Не бойся! Всё будет хорошо!» Витя открыл глаза и понял, что он на плече взрослого мальчика, на другом его плече – связанные коньки, а за плечами (хотите верьте, хотите нет) – крылья!
Вскоре в уютном доме за столом с ароматным чаем и душистым мёдом сидели бабушка и дедушка, мама и папа, Витя и ангел, у которого теперь было имя – Алексей.

