Мой учитель.
Почему некоторые ребята  не любят ходить в школу, а некоторые – идут  охотно и даже радостно? Почему если ребенок не хочет учиться считают, что виноват в этом  учитель, а иногда и сам ребенок
Я очень хорошо помню, как в один из сентябрьских дней  пошла  в школу. Мне  конечно было очень страшно идти на первый урок . И вот вышла к нам наша учительница Эльма  Тоховна.  Для того чтобы покорить мое сердце ей хватило нескольких уроков. Какую лепту она внесла в  мою судьбу я  пойму только когда повзрослею.

 Конечно, в силу своего возраста я еще не знаю кем стану, но глядя на нее, я тоже хочу стать учительницей.

Так какими качествами должен обладать хороший учитель? Я думаю  у него должно быть доброе сердце и щедрая душа. Доброе – это  отношение к своим ученикам и щедрое – на отдачу своих сил и знаний. И конечно самое главное – это любовь. Любовь к своему делу,  к детям. Всеми этими качествами обладает моя учительница Эльма Тоховна. Ведь если учитель не любит учеников, то он не сможет донести свою мысль, не сможет заставить слушать их и любить предмет так, как он любит его сам. Учитель - человек, который может делать трудные вещи легкими.  Настоящий учитель живет тем, чтобы научить, помочь найти себя в этом сложном мире каждому ученику. Я считаю что  мой  учитель является примером  для подражания не только для детей, но и для других учителей
Эльма Тоховна невероятно женственна. У нее всегда самые красивые платья, когда я вырасту, я очень хочу быть похожей на нее.   
 
Она заходит и в класс и все умолкают. Это похоже на какой-то гипноз. Она возмущается, когда наш класс шумит на переменах, но никогда на нас не кричит, она умеет нас успокаивать одним взглядом.  Когда мы приходим к ней на уроки, то мы  заряжаемся положительными эмоциями, хочется всем улыбаться. Она очень редко «выходит из себя», из каждой трудной ситуации старается выйти с улыбкой и только хорошим настроением, помогает найти нам что-то свое в жизни, найти тот путь, который поможет нам открыть свои самые лучшие качества. Она учит нас мыслить, а не просто запоминать, учит самостоятельно добывать знания. Создает на уроках обстановку доброжелательности и уважения, поддерживает у нас радость познания, позволяет раскрыться нашим способностям. Все ученики класса ее уважают и любят за это.

Эльма Тоховна пользуется большим  авторитетом не только среди учеников, но и среди других учителей. Всегда внимательная, собранная, вежливая  Может быть, такое отношение она заслужила своей профессиональностью и трудолюбивостью.

За эти 4 года Эльма Тоховна стала нам родным человеком. Немало ребят из нашего класса живут далеко от школы. Но никто не переходит в другие школы, потому что школа для нас - это наша любимая учительница. Когда она болела или отсутствовала, мне было ужасно скучно. Все уроки без нее для меня серые. А когда она возвращалась, для меня будто солнышко выходило после дождя. 

Мы, как и все дети любим, посидеть в телефонах. Мы целыми днями сидим в них и играем в игры. Т эта жизнь для меня является однообразной и скучной.
Я очень хорошо знаю и понимаю что за всем этим есть и другая жизнь, настоящая.
Эльма Тоховна   показала, что эта другая жизнь существует. Это человек, к которому я всегда могу подойти и поговорить, обсудить с ней свои проблемы. Она знает о нас даже больше, чем наши родные родители. Мы часто с ней разговариваем на различные темы, как с другом, а не как с учителем.
Она для нас стала нашей второй мамой.  На уроке она – серьезный учитель, строгий и справедливый. Но на переменах и после уроков она живет нашими заботами, печалями, детскими проблемами. Мы всегда крутимся около нее, потому что именно с ней мы чувствуем себя хорошо.
Спасибо Вам,  что являетесь для меня спасительным маяком, наставником. Рядом с вами я чувствую себя спокойно, от вас исходит столько теплоты и добра, что трудно не полюбить вас.
 Спасибо вам, что научили меня ценить то, что действительно важно. Я горжусь тем, что я ваша ученица. Хочу чтобы вы знали: я очень люблю и запомню вас как хорошего человека, вложившего в нас многое. Обещаю приходить к вам после окончания 4-го класса.

Подводя итоги, хотелось бы отметить, Учитель – один из самых главных людей в жизни каждого человека. С самого раннего возраста он является нашим лучшим другом, он рядом с нами и в горе и в радости. Мы можем рассказать учителю то, о чем не расскажем родителю. Наши учителя – наши самые верные друзья. Возможно, они делают для нас больше, чем мы предполагаем. 

Эльма Тоховна – лучший  учитель. Благодаря ей, я знаю, каким должен быть достойный представитель этой профессии. Спасибо, что вы являетесь примером для подражания. Когда вырасту, я мечтаю стать таким же хорошим человеком как вы. 

Желаю Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни!
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