
Письмо в будущее 
[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дорогая Алиса.
Ты читаешь это письмо, когда стала на 10 лет старше. Мне кажется, что это ещё не скоро, но на самом деле, я оглянуться не успею и буду уже его перечитывать.
Как изменилась твоя жизнь? Где живёшь? Научилась держать язык за зубами? И самый главный вопрос- ты счастлива?
Сейчас 06.12.2023 Я учусь 9 классе. Уже начался 2 триместр. У меня все хорошо. Есть много товарищей и несколько близких подруг.
На данный момент у меня есть несколько целей- это хорошо сдать экзамены и поступить туда куда хочу. Надеюсь, что они осуществились. Я считаю, что это очень банальные, но нужные цели, которые должны быть у каждого человека. Они подобны мечтам, чтобы семья была дружная и родители были счастливы. Но сделают ли они меня по настоящему счастливой?
Именно сейчас, я думаю, что мое счастье будет заключаться, в том, к чему у меня тяга. Моя мечта с детства- стать спортивным комментатором. Мне очень нравилось и до сих пор нравится наблюдать за этой работой. Если честно, то иногда я смотрю какие-нибудь спортивные дисциплины ради людей, которые озвучивают это. У них настолько получается передавать настрой спортсменов и атмосферу, которая царит на этих стартах. Надеюсь, ты ее осуществила. Если да, то расскажи как тебе. Оправдались ли твои надежды.
Конечно это не все. У меня есть ещё одна маленькая мечта-пожить в Бразилии хотя бы несколько месяцев. Я считаю, что эта страна вдохновения. Здесь можно постоянно гулять и не уставать. Изучать историю. Мне хочется ходить по улицам и понимать: ура, я тут живу.
Даже если они не осуществились, я надеюсь, что ты счастлива, Алиса из будущего. Мне очень будет интересно перечитывать это сообщение, через 10 лет.

