Моё любимое произведение А.С.Пушкина — это роман «Дубровский», но так как у этого произведения нет эпилога, я решил его придумать. 
Роман “Дубровский” 15 лет спустя 
     После того как Владимир Дубровский скрылся за границей, прошло 15 лет. Он скитался по многим государствам, но никакая страна не смогла заменить ему Родину-Россию и село Покровское. 
    Владимир после того момента, как Маша вышла замуж за князя Верейского, думал о ней постоянно. Его терзали разные мысли, как хорошие, так и плохие. Он думал, что было бы, если б он успел спасти Машу до заключения брака? Может, было бы всё по-другому? Но однажды ему приснился сон, где он увидел себя и Машу вместе. Увидел своих маленьких детей, которых у него сейчас нет, но которых он очень хочет. Проснувшись в поту, он решил вернуться в Покровское, чтобы узнать, где же его возлюбленная. Как сложились её отношения с нелюбимым Верейским? И как поживает ее отец – Кирилл Петрович Троекуров.
      Целый год он добирался до Покровского, но наконец он там. Первым делом Владимир решил навестить могилу отца, а уже потом разыскать Машу. На его удивление, могила отца выглядела ухоженно. Лежали букеты гвоздик. Владимир встал на колени перед могилой, в кулак сжал горсть земли и грустным голосом сказал:
- Здравствуй, отец! Я нигде не смог найти себе место! Подскажи мне, где найти мою любимую Машу Троекурову?
     Словно Господь услышал его слова, и сзади него откуда не возьмись появилась девушка. Лицо у нее было закрыто красным платком, но глаза!  Владимир увидел, те глаза, в которые он смотрел последний раз 16 лет тому назад! Он вскрикнул:
- Маша!!!
     Дубровский встал с колен и бросился со всех ног к девушке! Когда он подбежал к ней, он аккуратным движением руки снял красный платок! Это оказалась Маша, которую он так давно искал. Маша обняла Владимира и сказала: 
- Здравствуй, Владимир! Наконец-то я тебя увидела! Я думала, что не увижу больше тебя и не смогу извиниться пред тобой! То, что я сделала много лет назад, непростительно, но я хочу начать всё сначала! 
     Владимир улыбнулся и сказал:
-  Маша, расскажи мне, что произошло за все эти годы? Где твои муж и отец, почему могила моего отца выглядит ухоженно?
    Маша начала рассказывать: 
- Мой нелюбимый муж - Князь Верейский - умер 5 лет назад, его сразил инфаркт. Его похоронили недалеко от могилы Андрея Гавриловича Дубровского.
      Именно на могилу князя она несла букет гвоздик, ведь отец ей наказал:
- Маша! Ты должна носить цветы покойному мужу и вспоминать о нём только хорошее!
      А отец в последнее время сильно болеет, и чтобы его не расстраивать, Маша выполняет эту просьбу.
- Отец после смерти Верейского остался только со мной, ведь мой сводный брат Саша стал офицером и служит на Кавказе. Отец потерял всю свою власть, которая была у него пятнадцать лет назад. Ему оставили его дом, прислугу и состояние. Вместо него теперь другой знатный барин, почитаемый в округе.  А власти Троекуров лишился из-за праздника в честь Дня Рождения Екатерины Второй. 
- Императрица, которая дала власть отцу, позвала его к себе во дворец на свой день рождения в качестве почетного гостя. Там отец напился и подрался с фаворитом Императрицы.
     И Екатерина в наказание забрала у него титул и власть, которые он имел, – рассказала Маша  Владимиру
      Дубровский этому очень удивился, ведь Троекуров раньше не напивался даже у себя дома, не то что в гостях у Императрицы. 
- Знаешь, Маша, я тебя очень сильно люблю и всегда думал о тебе! Давай сейчас пойдем к твоему отцу и расскажем, что я вернулся! -сказал Владимир.
     Маша согласилась, и они пошли в дом к Троекурову.
     Пока они шли по дороге к отцу Маши, Владимир рассказывал, в каких странах был, как не мог нигде найти себе место, как постоянно думал о ней! 
     Маша со слезами на глазах слушала его и жалела, что не сбежала с ним 15 лет назад.
    Когда Владимир зашел в дом и увидел Кирилла Петровича в старой пижаме, с седыми волосами, он сказал:
- Здравствуй, Кирилла Петрович, сколько лет тебя не видел!
     Троекуров остолбенел, когда увидел Дубровского – младшего, он упал перед ним на колени и стал говорить:
[bookmark: _GoBack]- Владимир! Прости меня, Бога ради! Я много гадостей тебе сделал и грехов натворил в жизни! Я довёл твоего отца, своего лучшего друга до смерти! Разрушил вашу любовь с Машей, вынудил тебя покинуть Родину! Прости меня за это, прости!
      Владимир поднял Кирилла Петровича с колен и сказал:
- Я прощаю Вас!
     И взгляд перевёл на Машу и спросил у неё:
- Маша, получается, ты теперь свободна?
-ДА! – Ответила Маша
-Ну что же? Маша, выходи за меня замуж, давай начнём всё сначала!
      Маша вскрикнула от радости и прижалась к Владимиру. А Кирилла Петрович предложил:
- Давайте сыграем свадьбу через три дня?
     Маша и Владимир согласились, и уже через 3 дня они были муж и жена. Шли годы, у Маши Дубровской и Владимира Дубровского родились два сына: Кирилл Владимирович и Андрей Владимирович Дубровские.
     Маша, Владимир и их дети поселились в Кистенёвке, а Кирилл Петрович остался жить в своем доме с прислугой. Он оказался прекрасным заботливым дедушкой для своих обожаемых внуков. 
   Троекуров умер спустя 10 лет после свадьбы Маши и Владимира. Супруги решили похоронить его рядом с могилой А.Г. Дубровского, ведь при жизни они были лучшими друзьями, несмотря на последнюю их обиду.
    
