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Моя первая учительница
Любовь к первой учительнице,
если вам с ней повезло,
 необходима и естественна…
Ф.Искандер

Одиннадцатый выпускной класс. Мой первый серьезный выбор в жизни: куда пойти учиться? Этот вопрос никогда не стоял передо мной остро, он не был трудным. Моя мечта стать учителем не является случайной: я всегда хотела быть похожей на мою первую учительницу Ковалеву Галину Петровну.
Галина Петровна – человек большого сердца, огромного трудолюбия, высоких моральных качеств. Она для меня и моих одноклассников была «второй мамой». Мы не просто шли в школу, мы летели, как на крыльях, потому что знали, что нас любит и ждет наша Галина Петровна.
Мне и моим одноклассникам повезло, ведь от того, какой учитель будет рядом, мне кажется, зависит очень многое. Я считаю, что учитель, как гончар, в руки которого попадают мягкие, наивные души, вылепливает из каждого личность. Галине Петровне за четыре года удалось заглянуть в душу каждого из нас и вселить в нее гуманность и веру в себя, уверенность и искренность. Она к каждому ребенку находила свой подход, свой ключ: одному давала дельный своевременный совет, с другого спрашивала строго, к третьему подходила по-матерински ласково. 
Галина Петровна внимательно следила за тем, как мы говорили, учила нас правильно строить предложения, всегда исправляла недостатки речи. Моя первая учительница не жалела для нас ни времени, ни душевных сил. Именно благодаря этому большинство из нас все одиннадцать лет являются хорошистами.
Уроки Галины Петровны пролетали как мгновенье, они были интересными и разнообразными. Проблем с дисциплиной у нас никогда не существовало. На уроках царила атмосфера доверия, дружелюбия, душевной искренности, большой взаимной любви учителя и детей.
Мне очень запомнились уроки чтения – это были особые уроки. Здесь незаметно для себя мы впитывали важные в нравственном отношении вещи, что такое трудолюбие, уважение к старшим, забота о младших, любовь ко 
всему земному и в то же время осознанно осуждали такие черты, как трусость, жадность, лживость и подлость.
Интересными были уроки труда и рисования. Галина Петровна - творческий человек. Сама хорошо рисует и лепит. Она  приучала к творчеству и нас. Наша учительница всегда советовалась с нами, что бы мы хотели сделать или нарисовать, а потом интересовалась, что у нас получилось, а что вызвало затруднение. Галина Петровна не упускала случая погладить нас по головке, заглянуть в глаза, а заметив, что у кого-то из нас что-то не получалось,  немедленно помогала. 
Сколько замечательных внеклассных мероприятий проводила для нас Галина Петровна: это и дни именинника, и классные концерты-путешествия, и беседы обо всем, что так важно было нам, малышам. Благодаря нашей учительнице, мы научились дружить, уважительно относиться друг к другу, жить в гармонии с собой и окружающим миром.
А какая уютная, домашняя атмосфера была в нашем классе! Море цветов, которые любила и любит Галина Петровна, и за которыми она научила  ухаживать нас.
Как здорово, что моей первой учительницей была Ковалева Галина Петровна! Я считаю, что Она - учитель от Бога, любящая и понимающая нас, своих учеников, вкладывающая свое сердце в дело, которому посвятила тридцать восемь лет жизни.
