Международный конкурс сочинений «С русским языком можно творить чудеса!» 

Путешествовать — значит жить (Андерсен Х.К.): путешествия и
наш кругозор.


Путешествия приносят в нашу жизнь новые эмоции, новые знакомства, новые чувства. Я, как и многие люди люблю отправляться в путешествия. Я еще была маленькой, когда посетила много интересных мест, которые остались в моей памяти. От больших снежных гор Алматы до необъятных лесов Барнаула. В этом году у меня было путешествие с одноклассниками в Москву. Это было мое первое путешествие без родителей. 
Что мне нравится, это когда приезжаешь домой, тебе ждут родные и друзья, и они всегда с всегда с большим интересом слушают о моих приключениях. Хорошо, что сейчас с собой есть телефон, ведь там остаются самые лучше кадры и моменты, которые приятно рассказать и вместе посмеяться.  
Путешествовать сейчас можно и виртуально. Помню, как на уроках истории было интересное задание: «Путешествие по Древней Греции». В таких путешествиях интересно погрузится в древний мир, увидеть, как жили люди в далекие времена. Попав в Древнюю Грецию, я сперва попадаю в окружение прекрасных храмов и скульптур. Тут же оказываюсь рядом с Афинским Акрополем. И вдруг мимо меня медленно проходят Сократ и Платон, обсуждая друг с другом что-то интересное. Философы, увидев меня, остановились и пригласили посетить с ними древнегреческий театр.  Имея чуточку воображения у тебя, появляется невероятная возможность отправиться в прошлое и окунуться в мир античности.
А если обратимся к литературе, то здесь можно найти множество захватывающих рассказов про путешествия и путешественников.  
Рассказ С. Лагерлефа «Чудесное путешествие Нильса с Дикими гусями» — книга, за которую автор получила Нобелевскую премию по литературе, история мальчика, сделавшегося крохотным из-за колдовства хитрого гнома и пережившего множество приключений в путешествии со стаей диких гусей.
Ганс Кристиан Андерсен, датский писатель 19-го века, наиболее известный своими сказками, написал множество книг о своих путешествиях.
Хорошим примером может стать произведение «Маленький принц», которое написал Антуан де Сент-Экзюпери. Один из выводом данного произведения, это - путешествия, дают возможность человеку разобраться в собственной жизни, сделать её лучше. 
Из этого можно сделать вывод, что благодаря путешествиям человек начинает жить, развиваться и стремиться к новым свершениям, появляются новые цели и желание их воплощать, расширять свой кругозор и всегда стремиться к новому. 

