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п.Причулымский, 2023
Человечество никогда не избавится от  преступности,
ибо по природе грешен сам человек.
 Г. Тард.

«Уж сколько раз твердили миру» о финансовых мошенниках. Но кто такие мошенники, и какие у них схемы? Этот вопрос актуален всегда, потому что время идет, многое меняется, в том числе и  схемы мошенничества.
Каждый из нас хоть раз слышал о мошенниках и их способах обмана. Об этом говорят в телепередачах, пишут в газетах и Интернете. Смотришь и думаешь, ну что ж вы такие наивные, люди! Но это пока не коснется тебя лично. Каждый год появляются новые способы, схемы и планы, которые вводят людей в заблуждение и позволяют похитить личную информацию и деньги. Определённые схемы воздействия позволяют злоумышленникам обманывать людей, не подозревающих собеседника в мошенничестве. Зачастую мошенники создают такие экстремальные условия, чтобы у жертвы не оставалось времени на раздумье, и в спешке вы попали в их сети обмана. Нередко преступники пытаются представить ситуацию так, как будто что-то угрожает вашим близким. И в то же время они могут вызвать у вас ощущение, что работают от лица тех людей, которым вы готовы помочь.
«Уж сколько раз твердили миру» даже в детских сказках о том, что не стоит доверять малознакомым людям!  Так, например, в сказке Алексея Толстого  «Золотой ключик, или Приключения Буратино» действуют два персонажа явно криминальной направленности: мошенники лиса Алиса и кот Базилио, которые по сюжету разными способами пытаются отобрать у Буратино золотые монеты. А вот в известном советском фильме эти жулики ещё и объясняют вкратце основные способы совершения мошенничества,  используя для своей выгоды пороки самих же людей: тщеславие, жадность и глупость: 
Покуда есть на свете дураки,
Обманом жить нам, стало быть, с руки.
Какое небо голубое,
Мы не сторонники разбоя:
На дурака не нужен нож, 
Ему с три короба наврешь -
И делай с ним, что хошь!
Мошенникам ничего не стоило заманить Буратино на Поле Чудес в Страну Дураков. Берегись, бедненький глупенький Буратино! Это обман. Деньги, зарытые в землю, не растут! Они обесцениваются. Уважаемые взрослые! Когда читаете сказки детям, знакомьте их и с мошенническими схемами преступников.
В мультфильме режиссёра Анатолия Солина «Приключения поросёнка Фунтика» тоже есть преступные схемы. Фунтик обманывает детей, об этом он заявляет на сцене: «Я ходил и говорил: «Дети, подайте на домики для бездомных поросят». Вот так я обманул одиннадцать мальчиков, пятнадцать девочек и одного очень доброго старичка». Сказка учит детей смелости, честности и доброте. Почему Фунтику удалось обмануть даже старичка? Потому что они были доверчивыми и добрыми. Плохо ли быть добрым? Конечно, нет:
Потому что, потому что 
Всех нужнее и дороже, 
Всех доверчивей и строже 
В этом мире доброта, 
В этом мире доброта.
Обман еще никого и никогда не делал счастливым и богатым. К счастью, поросенок сознался в содеянном и обещал больше так не поступать. Это хороший пример для детей. 
 	Я очень рада тому, что детям с самых малых лет стараются привить  финансовую грамотность. Именно в игровой форме через сказки, фильмы, мультфильмы проще рассказать о сложном взрослом мире. «Уж сколько раз твердили миру…» А сказать еще раз не будет лишним! Если с самого раннего возраста детям говорить о проблемах общества, то ребенок запомнит это на подсознательном уровне и в будущем не позволит себя обмануть. 
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