Дерево держится корнями, а человек семьей!
Семья – это не только общество, в котором ты живешь, это прежде всего твои родные люди, которым ты дорог, которые придут тебе на помощь в трудную минуту, это те, кто всегда заботится о тебе! Как хорошо жить в большой дружной семье, в окружении родных и любимых!
Всю жизнь ты помнишь моменты, связанные с домом, где вырос, помнишь тех, кто находился рядом с тобой: маму, которая всегда поддерживала, отца, который учил добиваться своих целей любым путем, бабушку, с которой пекли вкусные пироги, дедушку, который учил мастерить и играть с мячом в разные игры. 
Семья как могучее дерево, крепко и сильно, пока все едины. Дерево может расти сто лет и более. Пока могучи его корни, красива и крона. Так и семья держится на отце и матери. Именно они помогают тебе расти, развиваться, не ломаться в трудные жизненные моменты. Без мощной корневой опоры растение не выживет, не устоит, без плодородной почвы не будет красивым, раскидистым. Ты можешь, конечно, его напитать витаминами, подпереть, но оно будет недолговечно, радо или поздно дерево пропадет. Так и человек, без поддержки семьи, без здоровых отношений в своей малой ячейке не будет полноценным членом общества. Он может, конечно, жить в полном одиночестве, ни в ком не нуждаясь, но ему будет сложно, одиноко, уныло. Ни один друг не даст хороших, дельных советов, таких, какие дадут родные люди.
Дерево будет стойким, если у него есть крепкие корни, богатая почва, человек же будет стойким, если у него есть семья – любящая, понимающая, дружная. Корни - важнейшая часть дерева, без них оно не может жить, не может расти. То же самое и человек: не может в жизни обойтись без близких людей. Вместе с семьей он развивается, приобретает хорошие манеры, учится быть добрым, искренним, щедрым, заботливым. Действительно, дерево держится корнями, а человек семьей!
