Дороги жизни.

        Победа в Великой Отечественной войне 1941-1945 года – это победа народного духа, победа сильных  людей, способных встать над обстоятельствами и самой смертью. Это победа людей, которыми руководит чувство любви к Родине, попавшей в тяжкую беду, чувство самого горячего патриотизма.
          История нашей страны хранит память о многих трагических событиях, имя которым «война». Не раз русский народ вставал на защиту своей Родины, и сила духа его передаётся из поколения в поколение.
        О событиях минувших лет мы узнаём, читая подлинные документы, сохранившиеся в архивах, произведения художественной литературы, воспоминания участников этих событий.
Чтобы  почувствовать себя причастной к героическому строю моих земляков,  открываю «Книгу памяти» родного села Семилей , листаю страницы… Передо мной молодая жизнерадостная девушка -  Беззубова Анна Андреевна, участница  Великой Отечественной войны.Так совпало, что в 2020 год  – Год памяти и славы,  эта хрупкая женщина отметила свой 100 – летний юбилей, на следующий год ее не стало. 

Анна Андреевна всегда была образцом для подражания, неиссякаемым источником энергии, всегда радовалась  жизни, горячо любила свою Родину. Это она девятнадцатилетней девчонкой ушла защищать её в тот  далекий 1942 год.

   Любая война начинается с дороги. Первую дорогу на войну она проехала  на лошади из села Кочкурова до города Саранска. Под проливным дождём,  в лаптях, пятьдесят девушек с  Кочкуровского района  прибыли в столицу Мордовии . Затем Рузаевка, место распределения и отправления бойцов.

 Девушек погрузили в эшелон и отправили на фронт. Ехали они с короткими остановками. Поезд прибыл в город Зеленогорск. Там девчат зачислили в школу связистов. Аня была зачислена в 202-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион противовоздушной обороны Приволжского военного округа. Связистки учились и одновременно были закреплены у пушек: охраняли город от налёта вражеских самолётов. Немцы стремились разбить мост через Волгу, но им это не удалось. В Зеленодольске  батальон пробыл до наступления советских войск. Когда необходимости в охране города не стало,  батальон стал продвигаться к Польше.
   Вот здесь-то Анна Андреевна и увидела все ужасы войны. Иногда девушке хотелось крикнуть: «Мама!» Но было стыдно, ведь настоящие солдаты не должны бояться. Русские войска освобождали деревню за деревней, взяли город Познань и Белосток. Погибло много бойцов, друзей и подруг, ставших родными для Анны Андреевны. Тяжела была горечь утрат, но нужно было воевать дальше.

     Много было разных ситуаций на войне.  Однажды началась бомбёжка, а связь не работает. Командир вызывает Анну и приказывает

- Сержант Жидкина, нужно устранить неисправность!

- Есть! - отвечает Анна.

   Она берёт пятерых девчат. С автоматами в руках они идут искать место разрыва провода. Идти было страшно. Дорога лежала через лес.   Дошли до того места, где было повреждение. Один конец провода был заброшен на дерево, это показалось Анне подозрительным. Связисты исправили неполадки, позвонили на пункт, убедились, что связь налажена, и вернулись назад. Едва успели дойти до части, как им снова сообщили, что связь прервана. Нужно было идти ещё раз. Аня догадалась, что в том месте находится кто-то, кто делает это умышленно. С группой девчат идти было страшно, и она попросила у командира пять бойцов - мужчин.

  Когда группа бойцов дошла до того же места, Анна увидела, что провод порван точно так же, как это было в первый раз. Она попросила бойцов спрятаться и ждать  знака: девушка должна была крякнуть три раза. Соединив провод, она отошла метров пятнадцать и затаилась в кустах. Не прошло и двадцати минут, как с дерева спустился немец и снова попытался разорвать провод. Анна подала условный знак, бойцы уже заметили всё и были готовы к захвату. Немец был взят и доставлен в часть. Вот за это Анна Андреевна и получила свою первую награду - медаль за Отвагу.

   Всего, что происходило с девушкой на фронте, не расскажешь. Но даже там, в тяжёлых условиях войны, они старались находить время для отдыха. Были и шутки, и смех.

   Однажды сержанту Жидкиной посчастливилось увидеть маршала Рокоссовского. Сообщили о том, что в часть приехала комиссия. А лейтенант взвода, где служила Анна,  был щупленький, несмелый. Вот вызывает он её и говорит: «Ты, сержант Жидкина, девушка шустрая, сделай, пожалуйста, доклад!» Ну, она и согласилась, а у самой ноги дрожат. Но девушка набралась смелости,  вышла перед всей батареей и бойко доложила. Наверное, Рокоссовскому понравилось, он похлопал её  по плечу и сказал: «Молодец! Объявляю вам, сержант, благодарность!»

     Но всему приходит конец. Пришёл конец и военным дорогам Анны Андреевны. Победу  она  встретила в Польше. По её словам,  даже  сразу в неё и не поверила. Ведь кругом ещё велись бои, умирали люди.

  И, наконец, - долгожданная дорога домой. Все сослуживцы Анны Андреевны радовались, так как возвращались в родные места, где  ждали близкие люди. Дома её встретила мама. Из  семьи Жидкиных ушли на фронт ещё пять братьев, вернулись только двое из них. Из ста восьмидесяти девушек, отправленных на фронт вместе с Анной из Мордовии, живыми  вернулись  восемьдесят.

       Великая Отечественная война потребовала от русского  народа крайнего напряжения сил, унесла множество человеческих жизней, но  показала нам  пример стойкости и героизма, стала настоящей школой мужества для миллионов людей. О  подвигах всех  рассказать невозможно, каждый день на войне  - подвиг, но  память о таких людях, как Анна Андреевна Жидкина,  должна остаться в памяти многих поколений, как пример мужества и стойкости простой русской девушки, готовой в любую минуту положить свою жизнь на алтарь Победы. 
