Добрый день, уважаемые студенты!
Сегодня наш кураторский час посвящается рассмотрению культурных ценностей России. В настоящее время ценности выступают в роли социально одобряемых и разделяемых большинством людей представлений о добре, справедливости, патриотизме, романтической любви, дружбе, семье, вере. При этом каждое общество, культура имеют свою систему ценностей. Внутри общества социальные слои, классы, общественные группы, поколения характеризуются определенными различиями в системе ценностных установок. 
Из всех человеческих ценностей самой древней и самой великой является семья. Именно данная ценность отражает духовные, нравственные принципы  русского общества.

В последние десятилетия семья рассматривается как основа любого народа и государства. Святейший Патриарх Кирилл в своем выступлении на открытии Международного форума «Многодетная семья и будущее человечества» дает следующее определение семьи: «Семья – реальность, которая описывается следующим образом: мужчина и женщина живут вместе, хранят верность, заботятся о детях и вместе их воспитывают. И хотя семейные традиции, несомненно, являются частью культуры, а семья, конечно, тоже укоренена в человеческой культуре, но тем не менее, она предшествует и самой культуре, потому что по свидетельству Библии создана Богом на самой заре человеческой истории».
Согласно «Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года», к традиционным семейным ценностям» относят ценности брака, предполагающего союз мужчины и женщины, основанный на государственной регистрации в органах записи актов гражданского состояния, заключаемый в целях создания семьи, рождения и совместного воспитания детей, построенный на заботе и уважении друг к другу, к детям и родителям, характеризующийся добровольностью, стабильностью и совместным бытом, связанный с взаимным стремлением супругов и всех членов семьи к его сохранению. 

По словам президента страны В.В. Путина, без сохранения семьи и ее традиций у государства нет будущего, так как только в семье дети учатся любви, общению, служению своим ближним; стремятся преодолевать эгоизм. Такие незыблемые семейные ценности, как истинная любовь к Богу, к Отечеству и к ближнему, крепкий брачный союз, благочестие, почитание родителей, их власти и авторитета, уважение к старшим, забота о младших, доброта и милосердие, терпимость, мужество и трудолюбие – укрепляют общество и государство. Поэтому их следует хранить и передавать от поколения к поколению как вечную ценность.

Таким образом, целью предлагаемого кураторского часа является рассмотрение понятия «семья» в рамках концепции ценностных составляющих России.

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие задачи:

1) развитие чувства патриотизма и уважения к истории Родины, традициям, духовным ценностям русского народа, культуре;
2) формирование системы ценностей молодежи, нравственного фундамента, на котором строится все здание закона, политической культуры и госуправления;

3) увеличение доли сознательных и ответственных граждан.

Оборудование: компьютер, экран, проектор, разноцветные кубики, схемы несложных построек, ткань для того, чтобы завязать глаза, секундомер, бумажные заготовки фигурок голубей.
- Итак, слово «семья», как и слова «хлеб», «вода», не требует расшифровки, оно впитывается нами с первых мгновений жизни. Вот она рядом с каждым из нас, в каждом из нас, со своим неповторимым духом, видом и стилем:
Моя семья – прекрасное есть место,

Где всем нам дышится

Приятно и свободно.

И эта жизнь нам кажется прелестной,

Храним любовь мы крепко и надежно.

И это место, где сердца откроем,

Поможем выразить делами и словами,

Отбросив прочь препоны и оковы,

Раскроем мы себя перед друзьями.

И это место, где тебя услышат,

И каждый глас твой

Вызовет сочувствие,

Поэтому хочу в семье быть «чистым»,

Нести в семью хорошие лишь чувства.

И это место, где тебе помогут, -

Совет придет полезный и поддержка.

Множь силы в каждом

добром деле –

И будет снова жизнь мне интересна!

В одном из интервью актриса Елена Сафонова как-то сказала: «Семья – это, как родина, она должна быть, и все». Для каждого из нас семья – это маленькая родина.

- Послушайте стихотворение и определите, что такое семья? 
А семья – это дом.

Это двое и третий,

И, быть может, четвертый,

И пятый потом.

Это теплые строки

В желанном конверте,

Если машет разлука

Печальным крылом.

А семья – это свет,

Что незримо и щедро

Озаряет всю жизнь

И сопутствует нам.

Это творчество,

Где ни последних, ни первых,

Где и радость, и горе – 

Всегда пополам.

А семья – это все.

Без нее холодеет

Одинокая мысль,

Одинокая жизнь.

Ничего не бывает на свете 

Роднее.

Ничего.

Как ни думай и как ни храбрись…
Ответ: Это наши корни, наши родители, все, что было в прошлом, есть в настоящем и будет в будущем. И от того, как мы будем строить свою малую родину, зависит, как будем жить мы, наши дети, внуки и правнуки.
- Скажите, какие, на ваш взгляд, функции выполняет семья в обществе?

Ответ: репродуктивная, воспитательная (развитие личности, передача накопленного опыта), рекреативная (удовлетворение потребностей в психологическом комфорте и эмоциональной поддержке, заботе о здоровье членов семьи), хозяйственно-бытовая (совместное ведение домашнего хозяйства, разделение труда, взаимопомощь), обеспечение финансового благополучия.

- Можете ли вы проранжировать их по степени значимости?

- Какая роль отводится каждому из супругов?

Каждый из вас определяет для себя степень значимости, главное чтобы эти приоритеты совпадали у супругов. Знаете ли вы, что в православном церковном браке всю ответственность за принятия решения берет на себя муж. Он глава – глава семьи, но не деспот-самодур, а ответственная и волевая личность.

- Давайте вспомним пословицы и поговорки о доме, о семье: «В гостях хорошо, а дома лучше», «Не красна изба углами, а красна пирогами», «Каково на дому, таково и самому», «Ворота стоят на двух столбах, а дом на двух головах». 

А теперь, ребята, предлагаю вам первую половину пословицы, а вы называете продолжение:

Вся семья вместе – так и душа на месте.

Где любовь да совет – там и горя нет.

Семья в куче – не страшна и туча.

Не нужен и клад, если в семье лад.

В родной семье и каша гуще.

Дерево держится корнями, а человек семьей.
Семья без детей, что цветок без запаха.
- Ребята, давайте вспомним исконно русские наименования родства. Я произношу название родственника, а вы говорите, кто это.

1. Свекровь (мать мужа).

2. Свекор (отец мужа).

3. Теща (мать жены).

4. Тесть (мать жены).

5. Зять (муж дочери или сестры).

6. Сноха или невестка (жена сына).

7. Золовка (сестра мужа, жена брата).

8. Деверь (брат мужа).

9. Шурин (брат жены).

10. Свояченица (сестра жены).

11. Свояк (супруг сестры).

12. Мачеха (неродная мать).

13. Отчим (неродной отец).

14. Падчерица, пасынок (неродная дочь и неродной сын одному из супругов).

15. Кума (крестная мать).

16. Кум (крестный отец).

Выбор крестного отца и матери – восприемников родителей малыша – очень древний христианский обычай.

- Как вы думаете, кого в основном выбирают на эти почетные «должности»?

Конечно, родственников, друзей, добрых знакомых. Раньше считалось большой честью и доверием быть избранным крестным отцом или крестной матерью для новорожденного.

Кум с кумой при крещении вступают в духовное родство и берут на себя обязанность по религиозному воспитанию своего крестника, а в случае смерти родителей – заменить их. 
В культурно-бытовой жизни русского народа кумовство выступает как символ непрерывности, бесконечности жизни, прочности, нерушимости семейных уз. Крестные родители играют значительную роль в течение всей жизни человека и несут ответственность перед Богом за духовно-нравственное состояние своих крестников. В связи с этим духовное родство считается сильнее кровного.

В славянской культуре крестные родители – самые важные участники крещения, на них лежит целый ряд материальных и моральных обязательств. Повсеместно кум оплачивает крещение, дарит подарки священнику, покупает крестик, кума приносит в подарок крестильную рубашку или ткань. Крестные родители также дарят подарки на большие праздники, на именины, когда ребенок идет в школу, к первому причастию, на конфирмацию. Они иногда подбирают пару своему крестнику (русские) и являются всегда почетными участниками свадьбы, дарят самые дорогие подарки. 

Быть крестными родителями считается большой честью. Говорили, что тот, кто на этом свете не крестил детей, на «том свете» будет воспринимать лягушек (болгары, живущие в России). И, наоборот, тот, кто окрестил за свою жизнь сто детей, попадет в рай. 

Кумовьев меняют только в том случае, если дети в семье умирают один за другим, когда рождаются только дочери или у самого кума нет детей. Родители приглашают в крестные первого встречного на дороге, на перекрестке или у церкви. Или же ребенка кладут на перекрестке, и первый встречный кидает на него монету, дает ему имя и стрижет, становясь тем самым крестным (южные славяне).

Кумовство создает нерасторжимые связи и между крестными родителями и крестниками, и между кумами. Сексуальные отношения между ними строго запрещены. Нарушение запрета считается тяжким грехом, который отразится на здоровье крестника. При этом мотив «духовного инцеста», совокупления крестных родителей постоянно возникает в фольклоре. Так, известны многочисленные предания о возникновении «кумовых» озер на месте, где согрешили кумовья (украинцы», о превращении кумовьев в камни (поляки). Мотив запретной любви постоянно встречается и в песнях, исполняемых у восточных славян на крестинах. Кум в этих песнях превращается в цветущую рожь, а кума – в калину (украинцы).

Чтобы в семье царили мир и дружба, было принято угощать куму и кума на Василисы зимние и Емельяны-перезимники. При этом кум и кума, приходя в гости к крестнику, приносили кусок мыла и полотенце. В Петров день кума готовила крестникам тоболки – пресные пироги с творогом. В Прощеное воскресенье, по обычаю, кум шел к куме с мыльцем, а она к нему – с пряниками.

– А сейчас вам необходимо выполнить задание: 

Закончите предложения
- Брат моей мамы для меня – дядя. 
- Сестра моего папы для меня – тетя.

- Моя сестра для мамы – дочка.

- А для бабушки – внучка.

- Папа моего папы для мамы – свекор. 

- Мама моей мамы для папы – теща.

– С давних времен народ отмечает праздники всей семьей и даже придумал, да и придумывает семейные праздники. Какие семейные праздники вы знаете?

Ответ: 

14 февраля – День святого Валентина.

23 февраля – День защитника Отечества.

8 марта – Международный женский день.

15 мая – Международный день семьи.

1 июня – День защиты детей.

8 июля – День семьи, любви и верности.

1 января – Новый год.

Последнее воскресенье ноября – День матери.

– Вот уже более 20 лет в России широко отмечается День всех влюбленных или День святого Валентина. Согласно средневековой легенде, император Клавдий запрещал свои воинам венчаться, чтобы они не отвлекались от службы. А епископ Валентин тайно венчал влюбленных, за что и был казнен. Епископ был причислен к лику святых католической церкви и почитался покровителем влюбленных. В День святого Валентина в знак признания в любви дарят друг другу сувениры в форме сердечка.

У русского народа есть свой праздник – это День святых Петра и Февронии (показ слайда святых). Русская православная церковь почитает их как покровителей любви и верности. По легенде, князя Петра поразил страшный недуг. Все попытки излечить больного оказались тщетны: никто не мог справиться с этим недугом. Когда князь отчаялся и смирился, ему приснился вещий сон: привиделось Петру, что живет на свете девушка по имени Феврония, способная исцелить его.

В отличие от Петра, приходившегося сыном муромскому князю Юрию, Феврония была из простой крестьянской семьи. Она жила вместе с отцом-пчеловодом в рязанской деревне Ласково. С малых лет изучала свойства растений и обладала целительством, умела приручить даже диких зверей, и они слушали ее. Девушка удивительной красоты и доброты пришлась по сердцу юному князю, и он дал слово после выздоровления пойти с ней под венец. Феврония вернула князю здоровье. Но он, испугавшись неравного брака, не сдержал своего обещания жениться. Вскоре болезнь вернулась и с новой силой обрушилась на Петра.

Когда гонцы во второй раз явились к Февронии, она не отказала в помощи и вновь исцелила юного князя. Раскаявшись, Петр женился на избавительнице и был с ней счастлив до конца дней. Как гласят предания, супруги всю жизнь чтили друг друга, жили без обмана, в мире и согласии.

После смерти старшего брата Петр вступил на княжеский престол. Бояре поддерживали и уважали знатного правителя, но не могли смириться с тем, что рядом с ним на престоле девушка из низшего сословия. Умной и красивой Февронии не давала покоя зависть боярских жен. Они пытались оклеветать ее и подговаривали мужей сжить ее со свету. В один прекрасный день князю поставили условие: он должен был выбрать между властью и любимой женой. Петр отрекся от престола и вместе с супругой уехал из Мурома.

Нелегка была жизнь в изгнании, но мудрая княгиня не теряла духа, всегда находила выход из трудного положения и поддерживала удрученного супруга. Петр не переставал нежно относиться к Февронии и ни разу не упрекнул ее в том, что она – причина их тягот.

Вскоре муромские бояре поняли, что без сведущего правителя не смогут поддерживать порядок в городе. Образумившись, послали гонцов за княжеской четой с просьбой вновь возглавить правление. Посоветовавшись с супругой, Петр вернулся в родные края.
Так и прожили душа в душу Петр и Феврония до седины в висках, «молясь беспрестанно и милостыню творя всем людям, находившимся под их властью, как чадолюбивые отец и мать. Ко всем питали они равную любовь, не любили жестокости и стяжательства, не жалели тленного богатства, но богатели божьим богатством. И были они для своего города истинными пастырями, а не как наемниками. А городом своим управляли со справедливостью и кротостью, а не с яростью. Странников принимали, голодных насыщали, нагих одевали, бедных от напастей избавляли».

Состарившись, приняли монашество под именами Ефросиния и Давид. Поселившись в разных монастырях, вели переписку друг с другом. Они молили Бога даровать им смерть в один день, чтобы продолжить вместе свой путь на небесах. Супруги даже приготовили двухместный гроб, в котором их тела разделяла бы лишь тонкая перегородка. Предание гласит, что мольбы их были услышаны и они представились в один и тот же час  - 25 июня 1228 года по старому стилю (8 июля по действующему календарю). Но воля усопших не была исполнена, супругов похоронили по отдельности. Но два раз случалось необъяснимое, и тела невероятным образом оказывались вместе. После этого священнослужители захоронили Петра и Февронию вместе возле церкви Рождества Пресвятой Богородицы.

Спустя 300 лет после кончины Петра Муромского и его жену Февронию причислили к лику святых. Православная церковь провозгласила их покровителями семьи и внесла в православный календарь 8 июля как день их памяти. В 90-х годах жители Мурома приписали к этому дню и празднование дня своего города. Теперь мощи святых в едином гробу – в Свято-Троицком женском монастыре в городе Муроме. Множество богомольцев притекают к ним, чтобы поклониться и попросить заступничества. Припадающие с верой к раке с мощами обретают исцеление.
В 2008 году Межрелигиозный совет России приурочил к памятной дате День семьи, любви и верности. Символом праздника выбрали ромашку, простой, но благородный цветок. Также бытует мнение, что ромашка – цветок примирения. Вскоре специально для этого праздника выпустили медаль, на одной стороне которой изображены святые Петр и Феврония, а на другой – ромашка. Так на разных сторонах одной медали соединились и дополнили друг друга два праздника: православный и светский. По традиции медаль вручают семьям, в которых царят достойные подражания, любовь и взаимопонимание.

- Таким образом, мы с вами обозначали роль семьи в обществе. Но, как же сделать так, чтобы семья стала источником любви, тепла и благополучия.
Представим себе два камня – острых, твердых. Пока они соприкасаются друг с другом, то вроде все хорошо, никто никого не задевает, но положи их в мешок и потряси сильно и долго. Тут уж, либо камни обтесывают и уже не ранят друг друга, либо не хотят избавляться от своих острых углов, и тогда рвется мешок, и камни вылетают из него. В семье или супруги через уступки притираются друг к другу, или разлетаются, порой, к сожалению, в злобе друг на друга.

Психологи утверждают, что в семье отношения строятся на основании доминирования, ответственности, эмоциональной близости (любви).

Семья – это структура, в которой реализуется отношение власти: доминирование-подчинение. Наиболее емкое определение доминирования (власти), сделал политолог Р. Дал: «Мое интуитивное представление о власти выглядит примерно так. А обладает властью над В в той мере, в какой он может заставить В сделать то, что представленный самому себе В делать не стал бы».
Эгалитарная семья – это равноправная семья, где существует взаимоуважение, забота каждого о каждом. Тем равны не только муж и жена, но и дети. Мнение ребенка должно учитываться так же, как и мнение взрослого. Этой семье характерен демократический стиль общения. Детоцентричная семья – доминирование капризов и/или интересов ребенка. Традиционно-патриархальная семья – доминирование отца. В матриархальной семье ответственность за семью несет мать.

Зачастую, в молодых семьях, распределение властных функций и определение степени ответственности выступает почвой для конфликтов. Если ответственность за семью никто из супругов на себя не берет, мы наблюдаем попустительско-либеральный стиль общения и как результат – «псевдосемья».
- На каких чувствах по вашему мнению строятся отношения в семье?
- Ответ: любовь, ответственность, привязанность. 
- Как вы считаете, возможно ли равноправие в семейных отношениях?
- Как вы относитесь к высказываниям социолога А.Н. Елизарова «Здоровые отношения в семье существуют только тогда, когда группа людей, называющая себя семьей, порождает и воспитывает детей» (Слайд).

- Как вы можете объяснить слова В. Сухомлинского «Главный смысл и цель семейной жизни – воспитание детей. Главная школа воспитания детей – это взаимоотношение мужа и жены, отца и матери» (Слайд).

- Давайте послушаем, что скрепляло семью в былые времена.

Сообщение студента.

Патриархальная семья.

В дореволюционной России семья была опорой государства, основой правильного образа жизни. Холостая жизнь считалась отклонением от нормы, странностью. Неженатого не считали настоящим крестьянином, смотрели на него с сожалением, даже с презрением. Без семьи невозможно было вести крестьянское хозяйство. Семья – это и достаток, и рождение детей, и передача опыта, и защита, и утешение в старости.

Глава семьи – старший мужчина – был ответственным за обеспечение семьи всем необходимым, распределял основные обязанности домашних. Распределение домашних работ между женской частью семьи производила жена – большуха, мать и свекровь для остальных женщин. Семьи были большие, до 10-15 человек, и состояли из престарелых родителей, мужа, жены, их внуков, незамужних дочерей и женатых сыновей с женами.
Нравственные понятия и соответствующие им нормы поведения прививались в семье с малых лет. Важнейшую роль играло трудовое воспитание – естественное подключение детей к посильному участию во всех работах семьи. За пределами семьи не менее существенным было мнение соседей, членов церковной общины, односельчан, оказавшее огромное влияние на детей и взрослых. Резкому осуждению подвергались у русских крестьян добрачные связи. Супружеские измены считались позором.

Сохранились многочисленные доказательства того, что в древние времена существовал и такой способ заключения брака, как покупка невесты у родственников. У полян (одного из славянских племен) самой распространенной формой заключения брака стал привод невесты ее родственниками в дом жениха. При этом согласие девушки на брак не имело существенного значения.

Брак заключался по соглашению между родственниками. Церемония бракосочетания сопровождалась специальным обрядом: невесту приводили вечером в дом жениха, и она снимала с него обувь. На другой день после свадьбы ее родственники приносили приданое.

Личные отношения между супругами во многом зависели от формы брака. Славяне, как описывается в летописи, имели обычай похищать на игрищах тех невест, с которыми они сговорились. При похищении девушка становилась собственностью мужа, поэтому в отношении нее возникали права скорее вещного, чем личного характера.

При купле невесты и особенно при заключении брака с приданым по соглашению между женихом и родственниками невесты возникали, во-первых, отношения между женихом и этими родственниками, которые несколько ограничивали власть мужа, во-вторых, появляются уже первые признаки наделения жены личными правами. Власть мужа при этой форме брака также была очень велика, хотя и не безгранична.

На Руси муж по закону никогда не имел права решать вопрос жизни и смерти в отношении своей жены. Однако муж мог распоряжаться ее свободой. Например, в Летописи Нестора 1022 года есть свидетельство о том, что князь тмутараканский Мстислав Владимирович и князь касогов Редедя, вступая в единоборство, условились, что тому, кто победит, достанутся имение, казна, жена и дети соперника. Развод в тот период производился свободно, причем есть основания полагать, что в браке с приданым инициатором развода могла быть и женщина.
В 18 веке русское право знало семь оснований для развода:

Статья 4. 

Первая вина – муж застает жену с чужим мужчиной, если он докажет ее вину – разлучить их.

Вторая вина – жена замышляет отравить мужа.

Третья вина – жена спит отдельно от мужа.

Четвертая вина – жена ходит с чужими людьми на пир.

Пятая вина – жена ходит на игрища без мужа.

Шестая вина – жена подговаривает воров обокрасть своего мужа.

Седьмая вина – жена не сообщает мужу об известном ей чьем-либо замысле против мужа.

Статья 8. Если жена будет сильно больна или слепа или ее болезнь будет длительной, то это является поводом для развода. Те же основания действуют и в отношении мужа.

- Вы прослушали рассказ о жизни патриархальной русской крестьянской семьи. Предлагаю провести дискуссию по этому материалу. 

- Почему жизнь крестьянина была немыслима без семьи?
Ответ: семья – это рабочие руки, и продолжение рода, и крепкий тыл, и обеспеченная старость. Это сознание того, что живешь по-христиански, по заповедям Божьим.
- Холостому человеку община не выделяла землю под хозяйство. Можно ли это считать жестокостью? Или это была разумная мера?

Ответ: это была разумная мера, потому что один человек не в состоянии вести крестьянское хозяйство, земля бы осталась брошенной, необработанной).
- Традиционная крестьянская семья строилась на жестком подчинении, на диктатуре главы семьи. Чем была вызвана такая жестокость?

Ответ: необходимостью в короткие сроки, когда день год кормит, выполнять очень большой объем работы.

- Можно ли было членам семьи побороться за свои права?

Ответ: споры, пререкания, неподчинение – это считалось грехом, бросало тень на семью, непослушание в семье могло привести к непослушанию в государстве, к нарушению христианских заповедей. 
- Как вы думаете, случались ли в традиционной крестьянской семье ссоры между мужем и женой? На какой почве могли произойти такие ссоры? Чем должны были заканчиваться?
- Ответ: ссор не должно было быть в принципе: удел жены – слушать и подчиняться, может быть, жена могла бы пожалеть кого-то из детей или возразить мужу на несправедливость по отношению к кому-то из членов семьи. Заканчивалось все в любом случае покаянием в церкви, может быть, наказанием от мужа).
- Какие общие цели и интересы побуждали супругов дружно тянуть семейный воз?

Ответ: забота о выживании, желание обеспечить детей, поставить их на ноги, стремление выполнить христианские заповеди).
- Наши предки вступали в брак по церковному обряду. Перед кем брал человек ответственность, вступая в брак?

Ответ: перед богом, супругой (супругом), близкими и родными, перед детьми, которые должны родиться.
- Во время венчания священник трижды дает молодым вино из чаши. Эта чаша – символ жизненной чаши радостей и скорбей, которую супруги должны делить до конца своих дней. Какие радости и скорби приходилось делить в те далекие времена?

Ответ: рождение детей, крестины, свадьбы, встречи с родными, праздники; потери близких, болезни, голод, неурожаи, пожары, клевета и т.п.).
- Чему современные супруги могли бы поучиться у своих далеких предков?

Ответ: терпению, ответственности, трудолюбию, взаимопомощи, единодушию, взаимному уважению.

- А сейчас я предлагаю выполнить упражнение «Архитектор и строитель», направленное на развитие совместных действий.
К участию приглашается парень и девушка.

Оборудование: разноцветные кубики, схемы несложных построек, ткань для того, чтобы завязать глаза, секундомер.

Ход игры: Схема постройки находится у архитектора (девушки). Строитель (юноша) с завязанными глазами под руководством архитектора, должен расставить кубики так, чтобы его постройка в конечном итоге совпала со схемой у архитектора. Время ограничено (2 минуты). Архитектору запрещены любые действия с кубиками. После выполнения юноша и девушка меняются ролями и по новой схеме повторяют игру.

Обсуждение: общая характеристика деятельности: успешно провели игру, уложились в отпущенное время (2 минуты). Характеристика контакта: взаимное расположение, используемые слова-обращения, эмоциональная окраска речи.
- Таким образом, семья и брак – важнейшее социально-культурное образование, которое адекватно изменениям, происходящим в обществе и во всех областях жизни человека. Главным фактором эмоционального благополучия являются семейные взаимоотношения. Работа по их выстраиванию является обязанностью каждого члена семьи. Здоровые семейные взаимоотношения являются источником счастливой семьи.
- Как вы думаете, какие критерии лежат в основе счастливой семьи?

Ответ: взаимная любовь, верность, искренность, терпимость, справедливость, умение прощать, совместное управление хозяйством, материальный достаток, уважение интересов другого, разрешение конфликтных ситуаций, наличие детей, доброта, нежность и т.д.)

- В современной психологии большой популярностью пользуется книга американского психотерапевта Джона Готтмана, в которой рассказывается о доступных методах достижения семейного счастья. Давайте познакомимся с некоторыми основными принципами, при соблюдении которых, по мнению профессора, современная семья может существовать, избегая серьезных конфликтов.
Итак, давай послушаем сообщения.

1-й студент. Принцип дружбы.
Оказывается, основы построения счастливой семьи очень просты. Счастливые супруги сумели разработать в своей повседневной жизни определенный стиль отношений, когда отрицательные мысли и чувства – свойственные всем – не преобладают над положительными. Джон Готтман такие отношения называет эмоционально интеллигентными. В центре его теории находится одна простая истина – счастье супружеских пар базируется на дружбе. Чаще всего они знают друг друга очень хорошо, каждый из них постоянно оказывает внимание своему спутнику жизни, и это проявляется в любых самых незначительных мелочах.

Знать о партнере все.
Очень часто супруги имеют лишь смутное представление о радостях, предпочтениях, антипатиях и страхах другого. Но в семьях, где поддерживаются духовные отношения, каждому партнеру хорошо знаком внутренний мир другого. И это относится к любой мелочи. Например, если жена готовит салат, она точно знает, какой соус предпочитает ее супруг. В то же время, если она задерживается на работе, он не забудет записать для нее очередную серию ее любимого телесериала. Скажете, мелочи? Но из них складывается вся наша жизнь.
2-й студент. Задушевный разговор как лекарство от стресса.
Многие семьи, члены которых не выдерживают ежедневной нагрузки, приводящей к постоянным стрессам, распадаются. Зато те, где супруги в состоянии освободить друг друга от бремени психологических и физических нагрузок, становятся только крепче. Вечерняя беседа на тему «Как прошел день?» позволяет расслабиться и одновременно даетр заряд бодрости на следующее утро. Джон Готтман рекомендует уделять такому времяпрепровождению от 20 до 30 минут. При этом каждый из супругов должен демонстрировать свою готовность разделить чувства другого. В конфликтах с окружающими всегда принимайте сторону спутника жизни – даже в тех случаях, когда он не прав. Если вы поступите наоборот, вызовет чувство обиды, так как он рассчитывал на вашу поддержку. Мужчины в таких случаях это воспринимают как предательство, и последствия могут быть очень серьезными. Позже в спокойной обстановке можно разобрать суть конфликта и в мягкой форме указать ему на его неправоту. Но первоначальной реакцией должен быть принцип «Мы с тобой вместе против всего света».

Разделение власти.
Многочисленные исследования Джона Готтмана показали, что семьи, в которых мужчина считается главой и не хочет делить власть со своей половиной, распадаются в четыре раза чаще, чем те, где муж ведет себя более толерантно. А семья, где муж с уважением относится к жене, делит с ней управление семьей и принимает решение вместе с ней, способна устоять в любой жизненной буре.
О ссорах.
В 40% брак распадается из-за непрекращающихся ссор между супругами. Более чем 80% случаев именно женщины являются инициаторами обсуждения острых тем, тогда как супруг обычно уклоняется от этого. Но это еще не кризис – такое случается в любых семьях. Джон Готтман подразделяет конфликты на две категории – те, которые можно решить мирным путем, и те, которые стали привычными, превратившись в образ жизни. И тогда происходит одно из двух: либо супруги понимают, какой вид конфликтов происходит, и вместе вырабатывают стратегию их решения, либо расходятся, чтобы не отравлять друг другу жизнь.
3-й студент. Нерешаемые или плохо решаемые проблемы. 
По наблюдению Джона Готтмана, к сожалению 69% всех споров в семье относится ко второй категории. Главная проблема таких семей в том, что у супругов изначально были совершенно разные взгляды на стиль и смысл жизни, разное понимание значения личности и системы ценностей. В свое время данные супруги не потрудились получше узнать друг друга, а теперь они напрасно тратят время и разрушают свой брак. Если они хотят спасти свой брак, надо обратиться к специалисту и с его помощью определить основные причины возникновения конфликтов и научиться уважать мнение друг друга. Человеку свойственно больше обращать внимание на отрицательные черты своего партнера. А вот достоинства воспринимаются как нечто самой собой разумеющееся. Поэтому психотерапевт советует более критично относиться не к партнеру, а к своим претензиям по его адресу. Лучше больше обращать внимания на положительные стороны личности. К сожалению, в нашей стране услуги психотерапевта не имеют такого распространения, как в США и других странах. Чаще всего супруги бегут за помощью к друзьям и подругам, а более слабые – к мамочкам. Однако любой конфликт можно решить между собой, и главное – не затягивать решение проблемы, не накапливать обиды, а высказать свои претензии друг другу сразу, но в корректной форме.
Решаемые проблемы. 
Если вы раздражаетесь и сразу накидываетесь с упреками на своего спутника жизни, то ваше общение и закончится на той же ноте. Но если сумеете обуздать первый порыв и обойдетесь без критики, то дискуссия окажется более продуктивной для вас обоих. Ведь существует явное различие между фразами: «Боже, ну что ты за человек. Не мог бы ты ехать помедленнее, пока мы не перевернулись к чертовой матери?! И «Я знаю, как тебе нравится быстрая езда, но я так боюсь, когда ты превышаешь скорость. Будь добр, езжай помедленней!». Возможно, реакция на вторую фразу и не последует немедленно, но она поможет вам сохранить добрые отношения. Дело в том, что люди способны меняться только тогда, когда чувствуют, что они любимы. Каждая из сторон несет ответственность за отношения в семье. Мы приведем некоторые правила, которые следует соблюдать при возникновении конфликтной ситуации:

- Начинайте свои высказывания со слова «я», а не «ты». Постарайтесь, как можно спокойнее описать, что происходит. Не давайте оценок и не обвиняйте своего партнера.

- Выражайте свои мысли отчетливо и будьте предельно вежливы. Используйте такие выражения, как «пожалуйста» и «мне кажется, было бы неплохо, если бы».

- Ваша речь должна носить позитивный характер.

- Не отвергайте никаких предложений вашего партнера. Постарайтесь не медлить с ответом, иначе его настроение может измениться в худшую сторону.

4-й ученик. Попытки спасения. 
Например, супруги ссорятся по какому-то поводу и уже не первый раз. И каждый раз дело доходит до грандиозного скандала. Наконец, в какой-то момент дело уже готово дойти до полного разрыва, и тут жена вдруг упирает руки в бедра, резким движением разводит их в стороны и высовывает язык, идеально подражая пятилетнему сыну. После чего супруги разражаются диким хохотом. Обстановка разряжена. Так супруги предпринимают попытку спасения, когда в самый напряженный момент вдруг поступают неожиданным образом. Обычно этот метод используют пары, обладающие «эмоциональной интеллигентностью».

Полезные ритуалы.
Брак – это не только рождение и воспитание детей, исполнение обязанностей по дому. Брак – это и определенная духовная связь в рамках особых отношений, богатых символами и ритуалами. Если есть возможность, вы можете ввести их и в вашей семье. И это послужит ее укреплению.

- Назначьте свидание в каком-нибудь приятном месте и без детей.

- Устраивайте праздники, встречи с друзьями.

- Отмечайте самые незначительные успехи членов своей семьи.

- Итак, есть только один способ разрешения семейных проблем, конфликтных ситуаций, избавления от обиды – это общение супругов, умение разговаривать друг с другом и слышать друг друга. За затяжным, неразрешенным конфликтом, ссорой, как правило, скрывается неумение общаться.
- Тема любви, семьи необъятна, как океан. А чтобы в океане не было катастроф и трагедий, нужен маяк. Семейным маяком являются верность, любовь и уважение. И если эти чувства обоюдны, тогда семье не страшны ни рифы, ни бури, ни шторм! Сегодня я хочу вам рассказать о семье Ивана и Прасковьи Анненковых (Слайд).
Полина Гёбль, а впоследствии Прасковья Егоровна Анненкова, родилась 9 июня 1800 г. в семье французских дворян недалеко от города Нанси. После смерти отца девочки, ее мать осталась вдовой с четырьмя детьми на руках и без средств к существованию. Измотанная нищетой, бедная женщина решила подать прошение о помощи Наполеону.

Но этого не потребовалось. Во время пребывания императора в Нанси Полина увидела, как он садился в карету. Девочка решительно подошла к нему и выпалила: «Я дочь вашего офицера, погибшего в Испании, и я сирота. Соблаговолите оказать помощь семье человека, отдавшего за вас жизнь!».

Удивленный и восхищенный смелостью девочки Наполеон прислал вдове Жоржа Гёбля единовременное пособие, а затем назначил немаленькую пенсию. Семья впервые за многие годы зажила безбедно. Но когда к власти во Франции вернулись Бурбоны, выплаты были прекращены. Полине и ее сестре пришлось зарабатывать на хлеб рукоделием, а когда нашей героине исполнилось 17 лет, она стала продавщицей  одежды в одном из модных домов Парижа.
А между тем до ее бракосочетания с Иваном Анненковым оставалось 10 лет…

Иван Александрович Анненков, будущий декабрист, тоже рано лишился отца. Произошло это печальное событие, когда мальчику было пять лет. Но, в отличие от матери Полины, его мать Анна Ивановна Анненкова была обладательницей огромного состояния.

Красивый, отважный и к тому же богатый Анненков блистал среди золотой молодежи того времени. За ним закрепилась слава прекрасного танцора и удачливого дуэлянта. В то же время в кругу, где вращался Иван Александрович, был чрезвычайно высок авторитет боевых офицеров,  таких С.Г. Волконский или С.П. Трубецкой. Неслучайно Анненков вошел в круг будущих декабристов.

Полина же в это время приехала в Россию вместе с парижским модным домом Дюманси, где в тот момент работала. В начале лета 1825 г. юная француженка и русский кавалергард впервые увидели друг друга. Анненков сопровождал дам, посетивших магазин одежды, в котором работала Полина. На следующий день он вновь пришел в модный дом и обратился к Полине с просьбой переменить бант на одной из купленных шляп. А вечером прислал ей объяснение в любви.

Мать Анненкова не давала согласия на неравный брак. И хотя Полина мечтала выйти замуж за любимого человека, для этого ей пришлось бы входить в конфликт с собственными представлениями о порядочности, ссорить сына с матерью, идти под венец тайком. И потому на предложение Ивана Александровича она дважды отвечала отказом.

Летом 1825 года Полина уехала в Пензу, чтобы представлять на ярмарке товары модного дома Дюманси. Вскоре там оказался и Анненков. Сговорившись со священником, влюбленный повез Полину венчаться в одну из деревень – тайно, без материнского благословления. Девушка видела, что его благородство и любовь к ней борются с чувством сыновнего долга… и осталась Полиной Гёбль.
За время знакомства Иван успел оценить не только красоту и обаяние возлюбленной, но и ее характер: твердый, самостоятельный. Полина была, пожалуй, единственной из декабристок, которая знала о готовящемся выступлении на Сенатской площади. Анненков не скрывал от девушки своего будущего: в лучшем случае его ждала крепость или Сибирь. Она отвечала: «Я последую за тобой повсюду».

Пара  вернулась в Москву в ноябре невенчанными мужем и женой. 2 декабря 1825 года Иван уехал в Петербург, а через 12 дней вышел на восстание.
14 декабря возлюбленный Полины был на Сенатской площади, но… по противоположную сторону от своих товарищей. Ранее на одном из совещаний декабристов он заявил, что видит в восстании большую ошибку. Спустя пять дней его арестовали. «По следствию, когда открылось, что Анненков и Муравьев виновнее, чем думали прежде, то их перевели в Петропавловскую крепость. Виновны они были только разговорами», - писал Е.И. Якушкин в замечаниях на «Записки» А.М. Муравьева».
Анненков, отговаривавший товарищей от восстания, молча разделил их участь. Его приговорили к 20 годам каторжных работ.

Полина передала возлюбленному крест и записку со словами верности: «Я пойду за тобою в Сибирь». В ночь после их встречи Ивана Александровича отправили в читинский острог, а 23 декабря 1827 года туда же выехала Полина.

Что было дальше с декабристами и их женами, вам должно быть хорошо известно. Но немногие имели возможность прочитать «Воспоминания» Прасковьи Егоровны Анненковой, урожденной Полины Гёбль.

Удивительно читать эти страницы: ни слова озлобления, напротив, описание постоянной и бескорыстной помощи от всех встреченных по пути. Встречаются здесь даже «забавности»: вот героиню спасает башкир, когда повозка в лесу опрокинулась, - ни он, ни она не говорят по-русски. Особенно потрясена Полина была отношением сибиряков к каторжникам: «Везде нас принимали, как будто мы проезжали чрез родственные страны; везде кормили людей отлично и, когда я спрашивала, сколько должна за них заплатить, ничего не хотели брать».

Люди, встреченные по пути, в воспоминаниях нашей героини необыкновенны своей добротой и пониманием, будь то крестьяне, служивые люди или бурятские князья. Не знавшая русского языка и «всецело подчинившись российским законам», она не раз загоняла лошадей и переворачивалась в повозках, тонула в ледяной воде на переправах, но упорно продвигалась к намеченной цели.
Когда губернатор Иркутска прочел мою подорожную, то не хотел верить, что я, женщина, смогла проехать от Москвы до Иркутска в 18 дней. Я приехала даже скорее, чем ездят обыкновенные фельдъегеря», - вспоминала Гёбль.

Первая читинская встреча с Иваном поразила Полину: «Он шел в старом тулупе с разорванной подкладкой, с узелком белья, который он нес под мышкой… Я сошла поспешно вниз, но один из солдат не дал нам поздороваться, он схватил Ивана Александровича за грудь и отбросил назад. У меня потемнело в глазах от негодования, я лишилась чувств…».

И только спустя несколько дней Полине удалось поговорить с возлюбленным. В своих воспоминаниях она так рассказывает о второй встрече: «Он был закован и с трудом носил свои кандалы, поддерживая их. Невозможно описать нашего первого свидания, той безумной радости, которой мы предались после долгой разлуки, позабыв горе и то ужасное положение, в котором находились в эти минуты. Я бросилась на колени и целовала его оковы…».

Через месяц, 4 апреля 1828 г., Полина Гёбль стала женой Ивана Анненкова и при венчании в Михаило-Архангельской острожной церкви приняла православное имя Прасковьи Егоровны Анненковой (Демонстрируется отрывок из фильма «Звезда пленительного счастья»  - сцена венчания Полины и Ивана Анненкова).
Ей помогали, и она поддерживала всех, кого могла, поскольку умела видеть добро и делать добро в тяжелейших условиях. Любовь являет себя миру не только в горячих признаниях и пышных букетах по праздникам. В случае с Иваном и Полиной чувство крепло целых полвека, прожитых ими вместе, и проявлялось в обыденных вещах.

Верная супруга вела обширное хозяйство и учила этому жен других декабристов. Посылала в острог свежее белье и выращивала на тяжелой читинской земле настоящие дыни. Она рожала 18 раз, оплакивала 12 крестов на детских могилах и поднимала на ноги оставшихся шестерых наследников. Милосердствовала, не завидовала, не раздражалась, не мыслила зла, не радовалась неправде, все покрывала, всему верила и все переносила…

До последних своих дней Прасковья Егоровна, по-прежнему веселая и самоотверженная, ухаживала за суженым. Она умерла 4 сентября 1876 г. со спокойной улыбкой на постаревшем лице. Иван Александрович тяжело переживал потерю жены. Скончался он через год и четыре месяца после ее смерти и был похоронен в нижегородском Крестовоздвиженском монастыре, рядом со своей возлюбленной – женщиной, которая до последнего вдоха не снимала браслета и нательного крестика, отлитых из кандалов ее мужа.

Любовь сообщила нашим героям совершенно иной масштаб личности. Бедная необразованная французская модистка стала сердцем общины родовитых русских дворян. Записной танцор и дуэлянт стал заботливым мужем и внимательным отцом, причем не только для шести своих детей, но и для тысяч соотечественников. Любовь этих людей оказалась вечной, и в вечности она останется навсегда.
- В наше время семьи создаются без оформления брачных отношений. Терминология гражданский муж и гражданская жена в обществе настолько стала распространенной и обычной, что мало кто задумывается над ее содержанием. Гражданский брак возник как альтернатива церковному. Он зародился еще в 16 веке в Голландии, когда люди, принадлежащие к разным верам, не могли обвенчаться в церкви. Поэтому власти разрешили оформлять такие союзы в мэрии. Именно такой брак и стал называться «гражданским». Теперь под этим названием подразумевают добровольное совместное проживание и ведение общего хозяйства двумя людьми: мужчиной и женщиной – «без каких бы то ни было взаимных обязательств». Хотя в юриспруденции понятие гражданского брака сохранило первоначальную сущность и относится к парам, которые оформили свой союз официально без венчания в церкви.
Законодательство Российской империи установило только церковную форму заключения брака. При отсутствии церковного оформления брак рассматривался как незаконное сожительство мужчины и женщины. После 1917 года последовало принятие ряда новых законов, в том числе и по вопросам регулирования брачно-семейных отношений.

Теперь под гражданским браком подразумевают добровольное совместное проживание и ведение общего хозяйства двумя людьми: мужчиной и женщиной, «без каких бы то ни было взаимных обязательств».
Их отношения не признаны ни церковью, ни государством и в основе их лежат лишь чувства, влечения или выгода, ни другие какие-то мотивы. То, что принято сейчас называть гражданским браком юридически определяется как сожительство.

Консенсуальный брак – разнополая пара людей, живущих вместе как муж и жена, но не состоящих в законном браке. Так по-научному называется гражданский брак – становится новой семейной формой.

- Как вы относитесь к гражданскому браку?

- Какие вы можете выделить плюсы и минусы гражданского брака;

Ответы:

«ЗА»:

1) бесценный опыт совместного проживания при небольших финансовых возможностях.

2) психологическая реабилитация, для тех, у кого уже был неудачный опыт создания семьи.

3) постоянное совершенствование партнеров. Отсутствие уверенности в прочности отношений заставляет держать партнеров в постоянном тонусе.

4) динамика отношений, поиск новых форм общения и взаимодействия.

«ПРОТИВ»:

1) юридическая незащищенность (имущественная, помощь в воспитании детей).

2) низкая ответственность перед партнером.

3) неопределенность будущего (невротические расстройства).

4) общественное мнение.

5) болезненное реагирование детей на ситуацию (возникновение страхов, неуверенности, низкая успеваемость).

- Однако ценность создания благополучной семьи неоспорима. Институт семьи и брака в России является объектом повышенного внимания со стороны общества и государства. Политика нашего государства направлена на всяческую поддержку и защиту семьи.

За последнее десятилетие в России увеличилось количество пар, состоящих в гражданском браке. Наибольшее число незарегистрированных браков приходится на возрастную группу 18-24 года.

Поэтому крайне важно в общественном сознании формировать новый взгляд на положение семьи, статус семьянина, многодетную семью как модель семьи будущего.

Существуют нормативно-правовые документы, регламентирующие вопросы брачно-семейных отношений. Основной из них семейный кодекс РФ. В частности в нем говорится, что в целях укрепления брака, семьи, повышения культуры семейных отношений, осознания прав и обязанностей супругов, ответственности за детей и друг за друга лица, вступающие в брак, и супруги могут заключить Брачный договор.

Право первенства в изобретении брачного контракта принадлежит не Европе и не Америке. Тысячи лет назад в Древней Греции и Риме мужчина и женщина, прежде чем создать семью, оформляли соглашение, где описывали свои имущественные отношения, сразу обсуждая также и вопросы наследования в будущем совместно нажитого имущества. Это не считалось постыдным или зазорным, и такая «страховка» была очень распространена вплоть до прихода христианства.

Результаты проведенных социологических исследований в России показывают, что более заинтересованы в составлении брачных договоров женщины. Больше всего женщин, выступающих «за» договор – среди тех, кто уже обжегся в браке. Разведенные мужчины «за» заключение договора с супругой выступили в 30% случаях. 

Президент московской городской нотариальной конторы Корсик Константин Анатольевич так рассказывает о содержании брачных договоров: «В основном это имущественные вопросы, довольно редко в договоре прописываются методы воспитания детей, определение местожительства несовершеннолетних. Кроме того, есть вещи, которые просто не могут быть прописаны ни в каком, даже самом согласованном между супругами договоре. Невозможно прописать такие условия, когда один супруг ставит другого супруга в крайне неблагоприятное положение. Важно оценить, не противоречат ли их условия законодательству, Конституции. Для этого мы проводим беседу, которая длится обычно около часа. Далее мы закрепляем договоренности на бумаге, супруги идут оплачивать госпошлину, ну и потом приходят и непосредственно подписывают договор». 
- Как вы считаете, брачный договор – проявление недоверия или способ мирно решить вопросы развода?

Ответ:

- с одной стороны, брачный договор придает партнерам уверенность в будущем и повышает степень ответственности и доверия между ними, ведь они при подписании договора предоставляют информацию друг другу (и юристу) о своих доходах и своем имуществе с целью недопущения обмана одной из сторон.

- с другой стороны, брачный договор позволяет избежать судебных передряг и сохранить психическое равновесие друг друга в случае развода.

- в большинстве случаев после развода именно женщина оказывается в более трудном, чем мужчина, положении, и брачный контракт – это как раз тот документ, который может ее защитить.

- Брачный договор существовал и на Руси, еще в допетровские времена. Не секрет, что Александр Сергеевич Пушкин заключал брачный контракт с Натальей Гончаровой. После гибели Пушкина его вдова благодаря брачному контракту сумела вырвать из цепких лап кредиторов свое приданое – полотняные заводы.

Официально брачные контракты стали заключаться в США с 1976 года. Примером для звезд Голливуда стал Майкл Дуглас. Известный актер и мультимиллионер тщательно продумал свой брачный договор с красавицей Кетрин Зета-Джонс. Опасаясь, что молодой актрисе может быстро наскучить возрастной супруг, Дуглас включил в договор условие, по которому в случае развода по инициативе Кетрин ее вознаграждение будет минимальным. Ну а если он сам изменит жене, то разводиться они будут по законам Калифорнии: супруга получит половину всего имущества. Брачные контракты голливудских звезд насчитывают обычно 20 страниц и более, а взаимные требования иногда вызывают улыбку.
-Заключительное слово:
Через короткий промежуток времени кто-то из вас, ребята, возможно, примет решение о создании семьи. Подумайте, с чего начать: с осознания  того, что без любимого человека не прожить ни дня, ни ночи, с осознания ответственности за свой поступок, с понимания того, что быть мужем и женой – это не смотреть друг на друга, а смотреть в одном направлении. Главное, не забывайте: семья – это не только любовь, но и тяжелый труд по созданию счастливого дома.
Жизнь человека издревле окружают различные символы. Символом мира, счастья, любви и благополучия считается голубь. У многих народов есть поверье: если выпущенные молодоженами голуби кружатся вместе – это верный знак того, что их ждет долгая и счастливая семейная жизнь. Напишите на них пожелания, добрые слова, обращенные к вашей семье. Сейчас я вам раздам бумажных голубей. Напишите на них пожелания, добрые слова, обращенные к вашей семье. И всегда помните, что семья – это тот родник, из которого можно черпать силы всю свою жизнь.
