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Образ любимой России.
Любовь к Родине живёт в каждом из нас, у кого-то она запрятана глубоко в душе, у кого-то лежит на поверхности. Родина для каждого своя, но если беда тёмной тучей накроет родную землю, каждый станет патриотом Отчизны. Грудью защищать свою страну, свой дом, семью, то место и тех людей, с которыми человек может чувствовать себя свободным. Память о воинах - прекрасное тому подтверждение. Никогда русский народ не сдавался захватчикам, ни французам в далёком 1812 году, ни немцам в 1941 году, никогда не становился на колени. Не только совесть и долг поднимали народ на героический подвиг, а светлая любовь и тепло, что дарит Родина, твой уголок природы, малый, но родной и уютный.
И в настоящее время выпускники нашей школы самоотверженно и мужественно выполняют свой воинский долг, защищая рубежи нашей Родины, женщин, детей и стариков. Они неоднократно награждены орденами и медалями. Я горжусь ими. Победа будет за нами. Защитниками славится наша страна. 
На территории моей Отчизны всегда жили мужественные и отважные люди, которые своим трудом прославляли страну. Я хочу рассказать о Марине Лаврентьевне Попович. Она родилась на хуторе Самусёнки  Велижского района Смоленской области. Марина Лаврентьевна установила сто один мировой рекорд, освоила более сорока типов самолётов и вертолётов, общий налёт более пяти тысяч шестисот часов. Мария Лаврентьевна- первая в мире женщина-лётчик, которая преодолела звуковой барьер на реактивном истребителе МиГ-21, получив прозвище «Мадам МИГ». За большой вклад в развитие авиации награждена 5-ю высшими международными авиационными наградами, в том числе-Большой Золотой медалью ФАИ, а также Орденами Красного знамени, Красной звезды, «Знак Почёта». 
[bookmark: _GoBack]Мария Лаврентьевна навсегда полюбила безбрежный океан неба, океан света, солнца, радости. Она всегда спешила на помощь, и её доброта согревала людей, давала крепкие стальные жизненные крылья. Мария Лаврентьевна часто приезжала в город Велиж и несколько раз встречалась с учащимися в нашей школе. Я горжусь ею. 
 Родина, Родина…Достаточно ли нам слов, чтобы рассказать, описать, что же это такое. Понятие Родины так многогранно, каждый человек понимает его по- своему. Родина-это семья, Родина-это твой дом, родной уголок природы, место, где ты родился, произнёс первые слова. Это твоя страна. 
С чего начинается Родина? Для каждого человека она начинается с чего-то своего, с чего-то особенного.
Первый снег, осенний листопад, запах сирени- в этом всём заключается Родина. Птицы, улетающие на юг, каждый год возвращаются на свою Родину, хотя, казалось бы, можно было остаться жить там, где всегда тепло. Но любовь к родному краю заставляет их пролетать сотни километров. 
Человек, любящий Родину, как птица, всегда стремится вернуться к ней, и,  если не навсегда, то заглянуть в гости. Родина-это тропинка в детство, в самые лучшие мгновения. Я всегда вспоминаю эти мгновения и радуюсь.
Очень приятно прислушиваться к шелесту берёз, любоваться распустившимися едва зелёными листочками. Нам родными и любимыми кажется даже запахи цветущих растений. Как приятен аромат черёмухи, яблонь, сирени и ландышей. Нет ничего роднее! Особенно люблю и меня радует широкое поле, на котором желтеют золотые колосья пшеницы, ячменя и ржи, а среди них синеют васильки. А как красиво смотрится цветущий луг, на котором цветут клевер и ромашка. 
Какой родной и любимой кажется земляничная поляна на лесной опушке. Она может быть на столько красной, что не знаешь, как собрать все ягоды. Когда наступает осень, природа готовится к зиме, всё становится разноцветным и ярким вокруг. Особенно необычны листья клёнов, они окрашиваются в желтоватый тон, но чаще всего становятся багряными или вовсе разноцветными. Это сказочно красиво! 
Всё, что нас окружает, мы проносим сквозь года с невероятным трепетом в душе. Как прекрасно проснуться на рассвете, пройти босиком по мокрой от росы траве и вдыхать свежий воздух. Я остро ощущаю, как мне дороги такие минуты.
Смотрю сегодня на мою Родину и думаю: «Какая же ты сильная: какая прекрасная и какая дорогая моему сердцу! У тебя есть будущее, и оно обязательно будет прекрасным. Будут всегда петь птицы в лесной чаще, где я с мамой часто слушаю трели соловья. На полях будет колоситься рожь, заманивая птиц своими золотыми переливами. Будут шуметь под моим окном белоствольные красавицы-берёзки. Так хочется к ним подбежать и обнять их, как своих самых дорогих друзей. И обязательно в моей деревне будут шуметь и смеяться дети, повсюду будут слышны их звонкие детские голоса. Ведь, если есть дети, значит, есть будущее. И всегда будут слышны русские народные песни- живой родник добра, любви, верности и преданности. Их исполняют наши бабушки, мамы и мои сверстники.
И рано на заре, и поздно вечером будет с поля брести уставшее стадо коров, а моя мама, звеня подойником, встретит нашу Калинку и угостит всех парным молоком.
Будь счастлива, моя милая деревенька! Мой маленький кусочек земли на нашей огромной планете Земля!»




