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«Профессия военный – мой выбор»
«Есть такая профессия – Родину защищать»
Нелегко выбирать специальность, когда тебе всего 12 лет и перед тобой открыты все пути. Трудно порой решить,  с какой профессией связать свою судьбу. Но я твёрдо решил стать военным, защитником своей страны.
С раннего детства меня привлекали рассказы о героических поступках богатырей. Мне хотелось быть похожим на них. Я с большим интересом смотрю художественные фильмы и читаю книги о Великой Отечественной войне, узнаю о мужестве нашего народа, о жестоких боях, которые вела армия за освобождение родной земли.

Я преклоняюсь перед подвигом наших солдат, офицеров, моего прадеда - Тарасова Александра Григорьевича - в годы Великой Отечественной войны.
В наши дни защита Отечества так же почетна, как в те далекие военные годы. 

Люди в военной форме Российской армии вызывают у меня уважение и гордость. Защитникам своей страны присущи такие качества, как настойчивость, решительность, смелость, самообладание и выдержка. Армия делает людей честными и справедливыми. В Вооруженных Силах у людей вырабатывается сильный характер, именно военная служба превращает юношей в настоящих мужчин.  Вместе с выносливостью и несокрушимостью они несут в своём сердце добро, патриотизм и доблесть. Это заставляет всех людей относиться к ним с почтением.

Я стараюсь хорошо учиться, потому что убежден: Родине нужны грамотные военные специалисты.
 Не малую роль в выборе моей будущей профессии играет мой земляк, односельчанин - Александр Михайлович Белоглазов, которому в 2022 году указом Президента Российской Федерации за героизм и мужество, проявленные при выполнении специального задания, присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия – медали «Золотая Звезда».

Герой России Александр Белоглазов, командир «Витязя» принял участие в выполнении более 500 боевых и специальных задач, награжден орденом Мужества, медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» 1-й и 2-й степени, медалями «За отвагу», Суворова.

 Горжусь, что лично знаком с Александром Михайловичем. Глядя на него мне хочется быстрее закончить школу и поступить в военную академию. Я буду стараться сделать всё от меня зависящее, чтобы получить профессию военного. Хочу равняться на таких достойных людей!
