Памяти героев Отечественной войны посвящается…
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                                                                                      Никто не забыт и ничто не забыто-
                                                                                        Горящая надпись на глыбе гранита.
                                                                                         Поблёкшими листьями ветер играет
                                                                                         И снегом холодным венки засыпает.
  Но, словно огонь, у подножья-гвоздика.
                                                                                         Никто не забыт и ничто не забыто…
А. Шамарин 
Война - самое страшное и жестокое событие, которое может произойти с человечеством и миром вообще. За всю историю наш народ пережил большое количество воин, но самой страшной и разрушительной из них оказалась Великая Отечественная. В стране почти не осталось людей, на чью судьбу она не повлияла -многие потеряли родных, близких, детей - эта война не щадила никого. 
22 июня 1941 года, на рассвете, фашистская Германия без объявления войны вторглась на нашу территорию, нарушив советско-германский договор о ненападении, подписанный 23 августа 1939 года. Одновременно в войну против СССР, вступили Румыния, Италия, Финляндия, Венгрия, Словакия, Хорватия. Советским воинам пришлось воевать с мощнейшей немецкой армией. Германское командование во главе с Адольфом Гитлером, разработало план захвата земель СССР под названием "Барбаросса», используя тактику «Блицкриг».Основной смысл этого плана заключался в том, чтобы нанести молниеносную атаку и одержать победу в считанные дни, недели или месяцы .
С первого дня войны не осталось ни одного дома, ни одной семьи, кого бы обошла стороной большая беда. Вся страна встала на защиту своей Родины. На фронт уходили братья, сыновья, отцы и деды. Красная армия понесла колоссальные потери в начале войны среди людей и вооружения. Потихоньку советские войска начали выправлять ситуацию. На фронте появились первые успехи. А после Сталинградской битвы, где были разбиты и взяты в плен сотни тысяч фашистов, все поняли, что враг будет разгромлен.
 За годы тяжёлых испытаний наш народ вынес все. Женщины, старики  и дети в тылу старались помочь солдатам, работая на фабриках и заводах без остановки. Советские люди отстаивали у станков по двенадцать  часов. И  каждый стремился внести свой вклад в победу. Страшно представить, что пережил советский народ за время войны. Это были голод и страшный холод, фашистские концлагеря, блокада Ленинграда, потеря близких и родных людей, боль, страдания. Но наш народ не был сломлен. Он верил в победу над врагом. Все от мала до велика вносили свой вклад. Наших людей, убивали, морили голодом, но сколько мужества, стойкости и терпения было у наших предков, как велики были их самопожертвование и любовь к своей Родине.  Герои Великой Отечественной войны стали символом мужества, самоотверженности и бескорыстия. Их подвиги остаются в памяти народа, и мы должны беречь эту память. Они смогли вырвать эту победу у немецких войск. Советский народ проявил себя необычайно храбро и мужественно. Благодаря вере, надежде, смелости и отваге бойцов Красной армии и тружеников тыла, мы смогли одержать великую Победу. Быть по-другому и не могло. Все защищали свою родину, боролись за жизнь, именно поэтому и победили. Советский народ доказал всему миру готовность к жертвам и к борьбе за справедливость, свободу и независимость.
 Наше поколение обязано сохранить благодарную память о великом подвиге народа-победителя. Сколько бы лет ни прошло со дня окончания войны, мы должны помнить и о завоевавших для нас мир. Люди, участвовавшие в Великой Отечественной войне, стали примером героизма и мужества. Я восхищаюсь соотечественниками и благодарю своих родителей за то, что являюсь потомком таких сильных людей.
Война коснулась каждой семьи в нашей стране, и моя не стала исключением. Мой прадедушка Шарафутдинов Гильмудин Хисамутдинович, будучи восемнадцатилетним парнем, начиная с 1942 года воевал в Великой Отечественной. Он служил автоматчиком. Начал войну в Воронеже. «Горел» в битвах на Курской дуге, принимал участие в форсировании реки Висла, вблизи города Сандамир в Польше, освобождал Харьков, Полтаву, Кременчуг и многие другие населённые пункты. Служил в рядах первого и второго украинских фронтов. Три раза был ранен: первый раз получил увечья обеих рук, во второй раз был ранен в живот, и осколки попали в ноги, в третий раз опять пострадал от удара снаряда. Последние травмы получил в январе 1945 года, лежал в госпитале Харькова. Но при этом и не думал возвращаться домой. Выполнял свой долг до конца. При форсировании реки Висла был награждён медалью «За боевые заслуги», а при освобождении города Сандамир -медалью «За отвагу». 
Я горжусь своим прадедушкой и каждым воином Великой Отечественной войны, ведь они шли на фронт, зная, что могут умереть.  Великая Отечественная была выиграна великой ценой. Цена - жизни смелых солдат, наших защитников. Сколько стойкости и терпения было у наших солдат, как велики были их самопожертвование и любовь к Родине.  Герои Великой Отечественной войны стали символом самоотверженности и бескорыстия. Их подвиги остаются в памяти народа, и мы должны беречь эту память.
Защищать свою Отчизну-это главная обязанность каждого мужчины. И горжусь, что я, Музафарова Сафия, правнучка сержанта Шарафутдинова -Героя моей великой и непокоренной Родины.


