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     Марина судорожно выдохнула и опустилась на стул. Никогда в жизни она так не уставала. Стрельба, солдаты, кровь...
      А ведь когда-то все было хорошо. И именно тогда она пожелала войны. Пожелала стать героиней. Как же она была глупа.
      Все началось два года назад, в лето 1941 года. Было жарко и душно. Марина проверяла сочинения своих учеников. "У седьмых классов совсем нет фантазии, одно и то же", - подумала Марина и сняла очки. Она медленно потерла переносицу, на которой краснело огромное пятно от очков. Была глубокая  ночь. Давно пора бы лечь спать. Но Марина не спала. У нее была работа. "Как же я от этого устала",- подумала Марина. Вслух же она сказала: «Другие люди в моем возрасте уже почетные граждане СССР. А я? Вот бы что-нибудь случилось, а я раз - и всех спасла! Было бы здорово...»
Размышляя в таком русле, она не заметила, что в окне на долю секунды промелькнула падающая звезда.
       На следующий день  Марина проснулась от звуков взрыва. Даже не проснулась, а соскочила. Страшно? Очень. Она успела спрятаться в подвале. Два дня  просидела в темноте и сырости. На третий Марина осторожно выбралась поесть. Прямо на улице ее мобилизовали. Просто подошли и забрали медсестрой. Даже не спросив имени! Какое там согласие. Однако надо отдать солдатам должное. В компанию ее приняли радушно.
      И вот прошло уже два года. Марину зауважали. Теперь  она даже имеет право на отдых. Благодаря чему  и сидит сейчас на удобном стуле. «Желания имеют свойства сбываться», - вздохнула Марина и, взяв сумку, пошла на фронт.  
      Не без труда учительница отодвинула полотно палатки. Она бесшумно выскользнула и ускорила шаг. Все мудрые и философские мысли автоматически забылись здесь, на войне. Быстро оглянувшись, Марина поспешила к окопу. Она, словно натренированная ищейка, знала, куда идти.
     Но она не смогла. Не успела... Прогремел оглушительный выстрел. Пуля была быстрее реакции. Марина едва успела заметить вражеского солдата…
     Обратно она не вернулась.                                                              
