Сочинение- рассуждение на тему «Счастье»

  Я думаю, что счастье- ощущение великой радости, полной удовлетворенности собой и окружающим миром. Человек будет пристально смотреть на другого человека, если их чувства едины. Чтобы защитить собственное счастье, чтобы воплотить в реальность свои мечты и просто, чтобы сохранить свое счастье.
  Обратимся к тексту Ю.Я. Яковлева, в котором говорится о том, что прежде, чем увидеть Наиль, надо услышать ее голос. Она поражает героя, заставляет сердце биться чище, чем обычно. В голосе Наиль как бы слышатся две струны: одна звучит низко, густо, а другая- высоко, тонко. Эти нежные струны то звучат порознь, то перемешиваются, то сливаются и звучат вместе едва заметной дрожью.
  Свое мнение я могу подтвердить примером из художественной литературы. В произведении Н.М. Карамзина «Бедная Лиза» героиня Лиза находит свое счастье в любви. Она встретила молодого человека Эраста и отдала ему свое сердце. Но ветреность юноши разрушила их идиллические отношения. Эраст решил жениться по расчету и откупиться от своей возлюбленной. Лиза не выдержала и наложила на себя руки. Ее решение объяснимо, она видела свое счастье в любви, и если она исчезла, то жизнь потеряла смысл.
[bookmark: _GoBack]  Таким образом, счастье- состояние человека, которое делает его радостным и удовлетворенным собственной жизнью. Счастье бывает истинным и ложным. Каждый человек по- своему понимает счастье.

