
Старуха
У моих друзей разные страхи, одни боятся темноты, другие - высоты, третьи - монстров под кроватью.
Моим главным страхом стала старуха из нашего подъезда, лицо у неё сморщенное, губы тонкие, зубов почти нет, на подбородке огромная бородавка, седые волосы торчат из-под платка, платок очень странный, не как у всех других бабушек, а на вид ей лет сто пятьдесят! Самое страшное было то что она жила прямо над нами, когда я оставалась дома одна, то представляла, как старуха варит зелье, бросает туда лягушек, череп кошки или крысиные хвосты, добавляет змеиный яд, и сотрясается над своим детищем. Я мало представляла зачем ей все это, но то что она делала что-то нехорошее, я знала точно!
Однажды в школе на День пожилого человека всем раздавали поручения. Каждому дали листок с именем и адрес. Вы уже догадались чей адрес достался мне? Я развернула этот листок только дома, меня бросило в жар, руки дрожали, я не верила своим глазам. И имя у неё было страшное Ильгиза Байрамгуловна! Что это за имя такое? Ильгиза…
Вечером я все рассказала маме и сказала, что ни за что никогда не пойду к ней! Мама строго посмотрела на меня, сказала, чтобы я не выдумывала и обязательно шла, ещё добавила, что мне досталась ответственная и важная роль!
В этот же день мы с мамой сходили в магазин и купили целый пакет продуктов и бытовой химии. Договорились, что пойдём вместе.
Почти всю ночь я ворочалась в полудрёме, мне снились кошмары, будто старуха стоит рядом с моей кроватью и страшно смеётся, потом будто она летает по моей комнате, и у неё есть хвост как у черта.
Утром я проснулась от запаха маминых вкусных булочек.
- Всё готово! Можем идти! - сказала мама. Я впервые так близко подошла к страшной двери. Долго никто не отворял, и я предложила уйти, но вдруг послышался скрежет и дверь открылась. Старуха удивленно смотрела на нас, мама поздоровалась и протянула тарелку с булочками, старуха молча показала рукой, что можно зайти. В комнате было светло, пахло чем-то непонятным, но приятным.
На старухе было чёрное длинное платье и платок. Она предложила нам сесть, неудобно было отказать.
Пока старуха пошла на кухню готовить чай, я рассматривала фотографии на стене и полках шкафа. На одной фотографии стояла красивая женщина и пятеро мужчин в форме, на других были эти же мужчины, в углу стояли таблички с фотографиями, которые носят на 9 мая в бессмертном полку. Мое любопытство прервал голос из кухни, старуха попросила маму помочь ей. Когда чай был готов, старуха заговорила:
- Это Айнур, старший мой сын, это Бакир и Баян - близнецы, а этот младшенький Дамир. В центре я и ир (муж) мой Захир. Все пятеро погибли на войне, долго ждала Дамира, надеялась, что живой, но уже после войны пришло злосчастное письмо, что погиб в бою на чужой земле. За всех медали да ордена получала, письма все храню, перечитывала раньше постоянно, но сейчас совсем глаза перестали видеть, пытаюсь разглядеть, да все расплывается, от этого плохо становится, будто предаю мужа своего и сыновей, что не могу весточку от них прочитать.
Мама плакала, а я уже не находила ничего страшного и пугающего в этой несчастной старушке, мне было жаль ее и этих красивых молодых мужчин.
- Я могу приходить и читать вам письма! - зачем-то предложила я.
На следующий день я пришла к Ильгизе Байрамгуловне одна, все письма прочитала. Сначала было сложно, многие слова непонятны, но Ильгиза Байрамгуловна старательно объясняла что обозначает каждое слово, переводила с татарского. Потом мы играли, я запоминала татарские слова и нелепо произносила их. Так мы подружились, иногда встречались на улице, я познакомила своих подруг с Ильгизой Байрамгуловной. Мы часто приходили к ней, читали ее письма, играли, пили вкусный чай, слушали рассказы о ее жизни, о войне, о муже и сыновьях.
К весне старушка совсем сдала, уже не выходила на улицу, почти совсем потеряла зрение.
Однажды я пришла к ней, она попросила ещё почитать письма. Когда я закончила, то увидела слёзы на ее лице.
- Вы же никогда не плакали, когда я читала, почему сегодня так расстроились?
- Чувствую, что уйду скоро. Но не поэтому плачу, а жаль мне, что никто больше не вспомнит о моих героях. Я каждое 9 мая выходила с портретами и шла в бессмертном полку, я верю в слова, что Родина наша расцветёт, когда живые и мёртвые встанут в один строй!
На следующий день старуха умерла…
Через пару недель 9 мая я шагала вместе с бессмертным полком и несла большой плакат. На фото была семья: молодая и красивая Ильгиза Байрамгуловна, ее муж и четверо сыновей.
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