Так чей же приз?
    Персонажи: Мандрил, Пудель, Мамонтёнок, Скорпион, Дикобраз, Лисёнок, Шаурма, Феникс, Пиковая дама, Ворон, Скунс, Горностай, Хомяк, Гусеница, Аист

Собрались, значит, наши Маски побеседовать после Крокуса. И конечно, после неожиданного решения Филиппа Киркорова, у каждого из них появился весомый аргумент, почему же именно тот или иной финалист достоин победы больше других.

========== Великолепная дискуссия, о которой невозможно молчать ==========

Вся ситуация с важностью кубка утрирована, чтобы работа достигла комического эффекта!

***

О, это был воистину легендарный финал… Розовый бант и очередной полёт Пуделя, похождения Скорпиона по всему Крокусу, неожиданное возвращение выбывших в номере Мамонтёнка, выбор невесты из Мандрилии для Алексея Воробьёва, группа поддержки Яны Рудковской, так ещё и сногсшибательные подарки Филиппу на день рождения! Это ведь даже не полный список, а лишь то, что вспоминается сразу. Но стоит сказать, что Киркоров и правда стал звездой вечера. Наше Мандрильчество получил новое звание, во второй раз увидел Аниту Цой, да и в принципе атмосфера ощущалась такая, будто это очередной специальный выпуск в его честь. Один из подарков, который председатель сам себе «наколдовал», разразил споры между аудиторией до космических масштабов, а главное — надолго запомнился каждому: и зрителям, и членам жюри, и ведущему, и участникам…

…и даже самим маскам. Нет, они, конечно, переглянулись молча после объявления победителя, радуясь друг за друга (а кое-кто побежал в слезах обниматься, давайте пока опустим этот момент и оставим для романтических историй!), но совместное приключение должно закончиться честно по крайней мере следуя «важному» мнению Лисёнка, которая яростно болела за Мамонтёнка. Но ведь правда, за четыре с лишним часа никто так и не получил даже намёка на имя того, кто заберёт кубок. То, что Филипп там себе навыдумывал в последнюю минуту, торопясь в Кремль, было не более чем спонтанной шуткой. Так что обсудить эту тему глобально как минимум очень даже стоит. У масок даже были рабочие версии — например, Скорпион считал, что приза достойна гениальность Аниты Цой. Мамонтёнок был всеми лапами за четвертную победу. Пудель настаивала на перевыборе песни. Мандрил готов был собственноручно вручить кубок Алексею Воробьёву, а лучше Пуделю, ведь тогда обезьян точно улетит обратно в Мандрилию хотя бы на две недели отдыха. В общем, каждый думал о чём-то своём и эту философию желал высказать остальным. Дикобраз, Лисёнок, Шаурма, Пиковая Дама, Феникс, Ворон, Скунс, Горностай, Хомяк, Гусеница и частично Аист решили провести суд, где будут рассмотрены все варианты и совместными силами выберется победитель четвёртого сезона.

***

Все финалисты дождались портала в родной мир и вскоре уже сидели в ресторане вместе с выбывшими ранее. Сотрудники заведения выбрали самый большой столик, роскошно его накрыли и поставили 14 стульев. Виновники торжества сели по центру стола, на каждой стороне ютилось по шесть масок, Дикобраз и Гусеница с краю. Где-то там сзади присоседилась белая птичка, желавшая присоединиться, но понимающая, что дискуссию будет прерывать нежелательно. Однако, она всё никак не могла начаться. Каждый думал, что и как правильно сказать. Но тишина вечно длиться не могла, поэтому её, наконец, прервал Скорпион.

— Итак, мои дорогие, мы здесь собрались, чтобы поделить кубок. Я…прав? — для него было непривычно, пусть и с облегчением, наконец говорить в мужском роде. Большинство «коллег» по столу кивнуло. — Кому-то он достаться должен в любом случае.

И опять тишина. Не представляете, каково было Аисту наблюдать за этой картиной. Полностью всей ситуации она не понимала, ведь посетила Крокус, лишь чтобы поздравить Филиппа с днём рождения. Маски же, не достигшие финала, тихонечко переглядывались, порой обсуждая, кто же окажется прав и кому в итоге достанется приз.

— Можно я начну? — тоненьким голоском, спустя некоторое время, выпалил Мамонтёнок.

— Можно,— синхронно ответило большинство.

— Понимаете… Я так рад, что нашёл тех, кто правда хочет со мной дружить… И хоть я шёл сюда не из-за победы, я каждому желал дойти до конца… И… Друзья… — не успев донести мысль, древний детёныш расплакался. — Давайте оставим награду Славе Макарову…

— Друзья голос принимают, — Скорпион записывал какой-то неразборчивый текст на доске, что висела напротив стола. — Кажется, мы его растрогали…

Некоторые кинулись обниматься, некоторые грустно умилялись. Лисёнок удивлённо глазела и цокала языком. Пушистый явно повеселел и вытер слёзы.

— Это всё, конечно, и правда трогательно, — после милой сцены подала голос Скунс. — Но как в наш мир попадёт Слава?

— Не травмируй ребёнка! — раздался возмущённый крик Гусеницы. Многорукий приятель тихонечко успокаивал Мамонтёнка.

— Я бы в крайнем случае привлёк Пугало — с долей самоиронии добавил Ворон.

— Забудем, дорогие, — смутился Скорпион и поднял клешни. — Лучше бы кто-то из моих оставшихся коллег по финалу выдвинул свою версию.

— Ага. Сами сидят, ворон считают… — хихикнула Хомячиха в тему с Пугалом.

— Ворона у нас тут одна и мужского рода, между прочим, — уточнил Мандрил, смутив уже четырёхкрылого приятеля. — Если мои дорогие, любимые и красивые коллеги — он произносил каждое прилагательное, указывая руками на определённые компании. — Не против уступить, то…пусть начнёт Пудель.

— Не, давайте-ка сначала Мандрил, — парировала собачка. — Мои претензии оставим на сладенькое, так сказать.

— Хорошо, значит, сейчас у нас второе, — начал свой стендап «главный буржуа». — Что я могу сказать? Звонят всякие недоброжелатели и звонят, угомониться не могут. Говорят, что у меня всё одинаково и скучно, а шуточки «плоские». Последнее, в основном, добавляют в конце ярые фанатки Родригеза…

— Ну камон, хватит уже, реально не смешно стало! — помахивая хвостом зазевала Лисичка, чем вызвала некоторое недовольство коллег.

— Не смешно ты над уважаемым жюри издевалась, — словно строгая мама для дочери, начала нравоучение Пиковая Дама.

— Ты вообще любимую песню Киркорова испортила своим непонятным басом…

Сказать, что Дама была оскорблена и унижена до глубины души — не сказать ничего. Завязался бы целый спор аристократов, но названный ведущий вовремя устаканил ситуацию:

— Дорогие, сохраняем спокойствие, — напомнил Скорпион об изначальной цели общего сбора. — Спорить не нужно, шуток много не бывает. Хорошо. Продолжим.

Рыжая бестия в юбочке безумно обиделась. Напротив посмеивались Горностай, Хомяк и Гусеница.

— Спасибо, Красавченко, — Мандрил подмигнул и продолжил речь. — Продолжим так продолжим, без долгих прелюдий. Я считаю, что Мандрилии в фонд нужна ещё одна награда, но это, конечно, необязательно и явно меркнет по сравнению с вашими личными причинами. Так как я недостоин и достоин победы одновременно, судя по мнению зрителей, естественно… приз должна до нас довезти Пудель. Пусть даже на две коротенькие недельки. Если уж не Пудель, то Алексей Воробьёв. Он и сидел рядом, и меня достойно...

— Мы поняли. Твой голос принят, — Скорпион записал очередную мысль своим сногсшибательно «ровным» почерком.

— За Пуделя или за Алексея? — поинтересовалась Горностай.

— За обоих.

— Мне это нравится! Не ошиблась…да, неважно, — обрадовалась Пудель. — Итак, сладенькое — кушайте, не обляпайтесь! Мою последнюю песню… необходимо заменить! Приятно было получить похвалу от самой породистой, но не всё так просто! Видели, какую красоту устроили Скорпион с Мамонтёнком? Ну видели же? Я сама чуть не завыла от удивления! Короче, я бы хотела ещё раз в равных условиях выступить хотя бы в тройке.

— А вот я предлагаю, как самый старший участник, устроить общий раунд! — внезапно очнулся чуть ли не проспавший всё движение Дикобраз. — Глас народа — глас лесной! Я, кстати, за товарища Мандрила.

— Вообще, говорят немного по-другому, — вместе с ним наконец заговорила Шаурма. — Хотя откуда мне знать… Но лично я поддержу Пуделя, мы же на презентации сезона вместе позорились! Думаю, Феникс и Пиковая Дама меня точно поддержат.

— Да, — тихо ответила огненная птичка.

— Прошу извинить, я ещё подумаю, — парировала королева.

— Я за Мамонтёнка и это не обсуждается, — как бы обиженно протянула Лисёнок.

— Я тоже! Я тоже за Мамонтёночка! — согласился с Лисёнком Гусеница.

— Я за Аниту Цой! — в шутку предложила Хомяк. — Или за Мамонтёнка.

— Мандрил выступал ярче всех, — высказался Ворон.

— Мандрил! — вырвалось у Скунса.

— Прошу прощения, мне непонятно, почему все игнорируют загадочного Скорпиона — замахала веерами Горностаиха. Все вдруг замолчали. — Пожалуй, он скрывался даже лучше, чем мы все вместе взятые, не так ли? Я отдаю свой голос именно ему.

Тишина продлилась чуть дольше трёх секунд. Шум, гам, перья и куча еды по всему заведению. Небольшая мирная дискуссия превратилась в самый настоящий суд, как и задумывали изначально особо дикие любители приключений. Даже Аист включилась в дискуссию, проголосовав за саму себя. Становилось невыносимо тяжело подвести какой-либо итог. Скорпион пытался что-то сказать, но никто его не слышал и, кажется, не все даже хотели. Пришлось прибегнуть к крайним мерам.

— Друзья! — раздалось мягким эхом Скорпиона по помещению. — Вы… вы сейчас абсолютно неправы. Все. Каждый из вас. Даже Хомяк и Мамонтёнок, в конце концов!

— Ты может и прав, но… Куда тогда девать кубок? — посмела нарушить тишину Скунс.

— Я предлагаю его пожертвовать — на последнем слове заморгал Мандрил, но его мечты тут же разрушились — в какой-нибудь фонд по защите тяжелобольных насекомых. А вообще, лучшим решением будет... я предлагаю сжечь приз. Кто за?

Все промолчали. Как известно, молчание - знак согласия. Но ещё большая тишина наступила после того, как официант запросил счёт и компенсацию за разрушенное здание.

