                                             Мы же рядом!
- Аня, просыпайся!
[bookmark: _GoBack]Первое, что я слышу ранним утром, едва открыв глаза. Сегодня очень важный день - Первое сентября, мой первый день в новом учебном году. Вспоминая об этом, я тут же вскакиваю с кровати, хватаю со стула заранее выглаженную парадную форму:
- Который час? Мама, я не опоздаю?
И так уже семь лет: волнительно, торжественно и очень радостно! Бегу на линейку, а сама вспоминаю, как дрожали мои руки, когда я вручала букет цветов моей первой учительнице. До момента нашей первой встречи моё воображение рисовало образ суровой и строгой женщины, но страх постепенно исчезал, когда я слышала её приятный голос и видела тёплую улыбку на всегда приветливом лице. Я охотно ходила в школу, внимательно слушая каждое слово Марины Леонидовны Воропаевой, и больше всего боялась разочаровать её. Моя классная руководительница стала тем, на кого я равнялась, на кого хотела быть похожей в будущем. Не зря говорят, что первый учитель играет самую важную роль в развитии и становлении ребёнка. Именно он знакомит своих воспитанников с миром знаний, приучает к труду и направляет на верный путь, помогая в преодолении жизненных трудностей. Мне кажется, что у меня никогда не было желания не пойти в школу, не выполнить домашнее задание, мне, наоборот, совсем не хотелось уходить домой, расставаться с друзьями на выходные дни. Каждый урок моего учителя для меня был настоящим открытием! 
А иногда на переменах к нам забегали ученики старших классов. Они долго беседовали с нашей Мариной Леонидовной, вспоминали, как сами учились в этом классе и сидели за нашими партами, рассказывали, что с ними происходит сейчас. Мы с одноклассниками восхищались ими, считая более старших учеников примером для подражания. Мы стали мечтать, как тоже будем навещать нашего преподавателя, когда вырастем и с нетерпением ждали этого момента. К сожалению, наша учительница ушла из жизни раньше, чем мы закончили четвёртый класс. Это было настоящей трагедией для всего класса и наших родителей. Мы вдруг резко стали взрослыми и всё понимающими…
Время неудержимо бежит вперёд, жизнь забрала у нас самого дорогого человека, но её доброта и отзывчивость навсегда останутся в нашей памяти. Именно Марина Леонидовна научила меня не просто учиться, а учиться на «отлично», верить в себя, любить людей. Сегодня я ученица 7 класса, а пример и слова моего первого учителя будто живут со мной рядом, они во мне, в моих мыслях, в моих делах. Может быть, моё предпочтение еще изменится, но пока все семь лет я мечтаю, что стану учительницей, первой для таких же малышей, какими были мы.
Когда произошла трагедия в жизни моих одноклассников (вдруг не стало нашего любимого учителя)в 4 классе к нам на уроки русского языка и литературного чтения пришла Татьяна Леонидовна Крылова – родная сестра Марины Леонидовны. Она помогла нам, а мы помогли ей пережить потерю близкого человека. Татьяна Леонидовна и Марина Леонидовна работали в лицее с 90-х  годов прошлого века. Они, как единое целое, всегда были вместе, а рядом дети! Много детей! Вроде бы чужих, но таких родных для наших педагогов. Марина Леонидовна мечтала, чтобы наш класс в средней и старшей школе взяла её сестра, так и случилось! Теперь Татьяна Леонидовна наш классный руководитель и преподаёт нам великий и могучий русский язык и литературу! Так из добрых рук одного замечательного педагога мы попали в объятия другого, такого же чувственного, нежного и любящего. У наших двух педагогов очень похожие голоса, ведь они же родные сёстры,поэтому я иногда закрываю глаза и представляю, что со мной говорят они обе. Желание сделать всех детей вокруг мудрыми, творческими и счастливыми тоже было одно на двоих! Жаль, что теперь всё задуманное вместе продолжает один. Впрочем, нет, не один! Мы же рядом! А любить, добиваться высоких результатов, дружить эти замечательные педагоги нас научили.

 
