Название: «Любовь – есть вся жизнь»
Тема: Без любви жить человеку невозможно: затем ему и душа дана, чтобы он мог любить (Горький М.): дружба и любовь;

О любви можно говорить бесконечно, и каждый человек будет объяснять свои мысли по-своему, настолько это многогранная и сложная тема. У каждого из нас свой язык любви, и это является важным аспектом в понимании данного вопроса. Любовь может быть направлена к различным объектам: Родине, родителям, животным, мужчине или женщине, ребенку. 
Начнем с того, что любовь – это воздушное и прекрасное чувство, которое, по моему мнению, наступает лишь раз в жизни. Это мгновение в голове, когда, взглянув на определенного человека, ты испытываешь неописуемые эмоции, начинаешь понимать в нем всё. Это особенный момент, когда ты принимаешь его со всеми его недостатками, а они, казалось бы, становятся привлекательными особенностями. Любовь – это умение сказать: "Да, у него/неё есть свои особенности, но это не мешает мне, потому что я люблю этого человека". Я желаю всем ощутить это чувство, потому что без любви, как правильно отмечено в теме, жизнь невозможна. Почему это так важно?
Прежде всего, потому что людям нужны другие люди, и они должны выражать свои чувства, особенно светлые, чтобы несли тепло и счастье. Что можно сказать о самой любви? О ней можно говорить бесконечно, так как это не однозначное чувство. Если человек любит, то внутри него нет места злу. Он отдает себя полностью и всё, что у него есть, любимому человеку. На ум приходят слова А.И. Куприна из рассказа «Гранатовый браслет», что любовь величайшая тайна в мире. Не случайно герой этого лучшего произведения о любви двадцатого века Желтков подарил возлюбленной не только семейную реликвию, но и свою жизнь. Любовь – это трепетное, но, безусловно, и хрупкое чувство. В отношениях, основанных на любви, нужно усердно трудиться обоим. Если это усилие идет только от одной стороны, то гармонии не произойдет, и рано или поздно это может привести к выгоранию. В самой настоящей любви такое не допустимо, потому что потеря любимого человека может означать потерю самого себя. Поэтому всегда нужно стремиться к гармонии.
Любовь – это, конечно же, прощение. Люди любят, чтобы пройти через трудности и не сдаться. Не обижаться из-за мелочей, а тем более не держать это в себе. А самое главное: любовь - это не значит наносить друг другу травмы. Это может стать девизом в отношениях. 

На самом деле, я могла бы говорить об этом чувстве много, так как сама испытываю его. И главное - нужно беречь человека, которого любишь, помнить, что это важный человек в твоей жизни, всегда готовый поддержать и понять. И помнить, что любовь – это фундамент семьи!
Пусть в жизни каждого будет любовь и счастье!
