Гаак Ксения, 12 лет. Город Тихвин. 
Эссе.
Гордость моей семьи.
[bookmark: _GoBack]   Открываю семейный альбом. Сколько же здесь лиц! Знакомых и не очень… Обо всех хочется узнать! И я подробно расспрашиваю маму. Каждый раз я думаю: «Ведь это здорово, когда у человека есть семья! И как хорошо, что о каждом в ней помнят!» Если быть честной, то у нас очень много семейных альбомов. Мама очень любит их оформлять. У каждого члена семьи их несколько. Но есть заветный альбом… В нём хранятся семейные реликвии – фотографии давно ушедших родственников, заставших страшные годы Великой Отечественной войны.
   Я знаю, что моя мама постоянно ищет в электронных архивах информацию о наших воевавших родных, собирает по крохам то, что ещё помнит старшее поколение. Часто, разглядывая старый семейный альбом, я расспрашиваю маму, бабушку и папу о моих родственниках, которых уже нет с нами, и всегда испытываю гордость за своих предков. 
  Когда мне было 6 лет, мама привезла этот старый в красном бархате альбом от бабушки. Мы сели его рассматривать. Одна фотография особенно заинтересовала меня. С неё на меня смотрел… мой брат Кирюша! Но… Брату 10 лет!.. А на фотографии юноша гораздо старше и в военной форме! И тогда я спросила у мамы:
 - Мам, расскажи, кто это? Почему этот мальчик так похож на Кирюшку?
 - Хмм… Всегда думала, что сынуля не в Мельниковых… А и правда! Похож!
   И тогда мама рассказала, что это её любимый дедушка, Мельников Василий Матвеевич. А фотографию эту он привёз с фронта. Сделан был снимок в последние дни блокады Ленинграда в Кобоне. 
 - Это единственная фотография моего дедушки в военной форме, - горько вздохнув, продолжает мама.
 - Почему? – нетерпеливо спрашиваю я и слушаю интересный и подробный рассказ…
  - Мой дедушка родился в 1928 году. Когда началась война, ему было всего 13 лет. Он хотел уйти на фронт добровольцем, но его не взяли. Сказали: «Мал ещё!» А он не мог поступить иначе, ведь его отец пропал без вести в первые дни войны. В мае 1942 года мальчик Вася снова идёт записываться в ряды Красной Армии. Его зачисляют добровольцем, но на фронт не отправляют, а с 5 мая принимают на должность линейного монтёра линий связи и устройств сигнализации спец. формирования ВЭО-107 по вольному найму в части действующей армии. Дедушка тогда обеспечивал военные перевозки и восстановление объектов железнодорожного транспорта на бывшей Хвойнинской, ныне Киришской, дистанции Октябрьской железной дороги. Став взрослее, дедушка Вася сражался с врагом на фронте, служил помощником командира части в Кобоне на Дороге жизни, дошёл до Кёнигсберга (ныне Калининграда) и встретил Победу в Пскове. 
 - Подожди, у меня есть видеозапись. Я в День Победы попыталась с дедушкой поговорить о войне. Вот она. 
  Запись оказалась короткой… Из неё я узнаю, что в самом начале войны мальчик Вася возил на телеге хлеб на линию фронта. Здесь слова обрываются. Прадедушка замолкает, запись прерывается… По словам мамы, не любил прадед вспоминать и говорить о войне.
  Мы смотрим альбом дальше. Здесь много фотографий прадедушки, которые рассказывают о его жизни в мирное время. Оказывается, после войны прадедушка окончил курсы машинистов паровоза и всю жизнь трудился на железной дороге. На станции Ефимовская Бокситогорского района Ленинградской области Октябрьской железной дороги Василий Матвеевич работал с самого её открытия сначала старшим машинистом паровоза, затем электровоза.
  Прадед всегда имел активную жизненную позицию. В юности был комсомольцем, а затем стал членом партии. В партийной организации посёлка Ефимовский много лет был секретарём, руководил отделом спорта и был капитаном футбольной команды «Ефимовский Локомотив». Не единожды команда выигрывала товарищеские матчи областного значения.
  Ещё прадед Вася защищал честь Ефимовской партячейки на лыжных соревнованиях, часто занимая призовые места.
 -  Мама, теперь я понимаю, что значат слова: «Я помню! Я горжусь!» В нашей семье есть свои герои. И пусть у прадедушки нет наград, для меня он настоящий пример для подражания. Уже только за то, что он сам попросился на войну, прадедушка достоин уважения. Я всегда буду помнить о подвиге прадеда во имя мира на Земле! И эту память передам своим будущим детям.


