Сочинение на тему «С русским языком можно творить чудеса»
     Русский язык — это могучий, великий и красивый язык. Он имеет богатую историю, прелестное звучание, а также пользуется большой популярностью не только среди славянских наций, но и среди своих азиатских соседей. Смотря на обилие правил и исключений, не трудно догадаться, что он является одним из самых трудных языков мира. Русский язык занимает третье место по сложности среди всех языков.
     Так как же с ним можно творить чудеса? Ответ очень прост. Благодаря гигантскому разнообразию слов, формулировки, интонации или пунктуации, можно составить абсолютно любое предложение, текст, которые будут иметь сразу несколько смыслов. Также можно использовать разную игру слов, используя при этом метафоры, эпитеты и так далее. Если сравнить иностранную литературу и литературу наших писателей, можно сразу же увидеть разницу, наши писатели могут использовать огромнейшее количество синонимов, слова будут звучать красиво, связно и даже отдавать стариной. Такого я бы не сказала про зарубежных авторов. Хоть их произведения и имеют собственные плюсы, всё это меркнет на фоне славянских поэтов.
[bookmark: _GoBack]     В заключение я могу сказать, что русский язык — это не просто обычный язык, но также это очень интересный и полезный инструмент каждого человека, начиная от дипломатов и заканчивая уличными певцами. Не любить его невозможно!
