История одного мяча
Жил был на свете один мячик. Ему нравилось играть в футбол. Каждый вечер во дворе школы собирались мальчишки и начиналась интересная игра. 
Так продолжалось изо дня в день, из месяца в месяц. Вскоре наскучило мячику в родном краю, захотелось ему стать великим футбольным мячом, а не просто дворовым. И представилось ему, что в далекой стране, там, где живут настоящие профессионалы футбола, найдет он своего великого футболиста, а местные мальчишки будут ему только завидовать.
Собрал он свои вещи и радостными глазами проводил свой дом. Ему было весело, в ожидании путешествия, но где-то глубоко в душе, он почувствовал легкую грусть. Выкатился он за ворота школы на дорогу, помахал друзьям, и вдруг местный дворник пнул его с проезжей части. Мячик чудом оказался на крыше огромного грузовика с нарисованными апельсинами, которая ехала в Испанию за новой партией фруктов. Как же мне повезло! - подумал мячик. - Я все делаю правильно. На новой чужой земле меня ждет успех!
Путешествие длилось целую неделю. Мячик нежился на мягкой крыше под жаркими лучами солнца и думал только об одном- поскорее добраться до Испании, а там и рукой подать до родины футбола- Англии. 
Ночью, когда мячик дремал, машина подъехала к фруктовой базе. Резким движением рабочие сняли с крыши брезентовое полотно, которое служило нашему герою постелью, и он с грохотом упал на асфальт. Упал, просто упал! Да, да, он не отскочил, а просто рухнул и замер на черном, мокром от ночной росы, асфальте. 
-Солнце, это проклятое солнце, оно испортило мое покрытие, оно пропускает воздух, теперь я погибну! - пронеслись жуткие мысли в голове у мяча. 
Рабочий перенося ящики задел его ногой, мячик еле-еле, но перевернулся вокруг головы три раза и очутился под скамейкой. Он заплакал от обиды, проводил глазами грузовик, который отправлялся с апельсинами на родину, и снова уснул.
 Утром его разбудил страшный грохот, это была гроза. Небо просто метало молнии влево и право, грохотало все кругом. Потом начался ливень. Мячик никогда не видел у себя дома таких ливней...вода лилась с неба как из ведра!  Дождь длился до самого вечера, мячик промочило насквозь, даже по улицам стали течь бурные ручьи дождевой воды. Один ручей пробежал под скамейкой, подхватил слабый мячик и понес его через дорогу, вдоль забора, вниз к реке.  
- Только не это! - взмолился мяч. - Во мне осталось так мало воздуха. Я утону!
Но ручьи после дождя бегут быстро. Они смывают с улиц города не только пыль. Они несут с собой обломанные ветки деревьев, бумагу и даже мусор!  В этом ручье было так много мусора. Мячик закрыл глаза, чтобы не видеть всего это безобразия. Но старые банки, бутылки и фантики звенели и дребезжали так звонко, как будто дразнили беднягу. Но это продолжалось недолго, через мгновенье весь мусор и наш герой зависли в воздухе и с грохотом упали в реку.  
Мячик потерял сознание. Очнулся он уже когда стемнело. В окружении мусора, веток и старого тряпья он плыл по реке. Дождь закончился, потоки воды ослабели. Открыв глаза, он отчетливо разглядел город. Тихие улочки, двухэтажные, домики крики и детей и ...о ... да!!! Удары мяча! Он слышал их! Такие приятные! Он подумал о том, что его никто не трогал, не надувал и не отбивал уже несколько дней. Слезы тоски и отчаяния появились на глазах. 
Вдруг он почувствовал, что до него дотронулись, снова и снова. Это городская служба наводила порядок после ливня. Мужчины доставали из воды мусор и складывали в черные пакеты.
 -Только не в пакет, -  промелькнуло в голове у мяча. И он снова потерял сознание. 
Мужчина по имени Майк увидел мяч, снял с него кусочки размягшей бумаги и листья, протер рукавицей и заметил надпись: «Москва, с. Красное 4а, ОАНО школа  «НИКА». Оказывается, мальчишки, игравшие с мячом, очень любили свой мяч и подписали его. В этот вечер сын Майк летел в Москву ночным рейсом. Он взял с собой мяч, который отец отмыл, подшил и надул. Он приехал в школу к детям, вернуть им пропажу. Ребята, увидев родной мячик, очень обрадовались возвращению мяча. Дети не поверили, что Майк привез его из Испании. Одному только мячику было известно, что он пережил в чужом краю. Как же он радовался своему возвращению на родину, к близким людям. 
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