С русским языком можно творить чудеса.
     Как много в нашем мире ценностей! Порой мы даже не видим в простых вещах то, что может сотворить чудо. Каждый день человек произносит слова, предложения, не задумываясь, сколько в них можно вложить доброго и неповторимого. И наш русский язык тому доказательство.
     Русский язык имеет древние корни. Он является официальным языком России, а также представляет собой частью исторического культурного наследия нашей великой страны. Его можно назвать самым богатым и прекрасным языком в мире.
     Наш язык богат лексическим составом многоообразием выразительных средств, при помощи которых можно создавать настоящие шедевры литературы. Великие писатели и поэты, такие как Лермонтов, Чехов, Тургенев, Толстой написали уникальные произведения на родном языке. Тургенев говорил: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык,  - это клад, это достояние, преданное нам на нашими предшественниками. Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием». Благодаря богатству русского языка мы можем создавать красивые тексты, правильно выражать свои мысли, чувства, передавать эмоции. При помощи различных средств выразительности наша речь становится красноречивей, богаче. 
[bookmark: _GoBack]      Грамматический строй русского языка включает в себя широкий спектр времён, падежей и склонений, что позволяет передавать информацию. Русский язык широко используется в науке, политике, мировой культуре, международных компаниях. Он объединяет людей.
     Действительно, с русским языком можно творить чудеса. Каждое слово русского языка обладает своим уникальным звучанием и смыслом. Ценно сберечь и развивать русский язык для будущих поколений. Я горжусь, что  могу говорить на прекрасном, великом, могучем языке. Всегда стремлюсь расширять свой словарный запас и использовать новые слова, выражения в своей речи.

 





