[bookmark: _GoBack]                                            С русским языком можно творить чудеса!
Россия- это большая, а, точнее, огромная многонациональная страна с обилием языков, но главным остаётся наш волшебный русский язык. Он всех нас связывает, благодаря нему мы можем общаться между собой и передавать с помощью него свои мысли, нет нечего такого  что нельзя  было бы передать русским словом.
    В нашей России-матушке множество писателей, которое по настоящему раскрыло наш русский язык, и в своих произведениях сотворили чудеса, к примеру Великий писатель Иван Тургенев, написавший произведение  ,,Русский язык’’ 
«Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя — как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!»
Произведение, которое раскрыло всё могущество нашего языка и величие народа .Русский язык настолько красив и многогранен, что с помощью русских слов можно описать: красоту природы русского, доброту нашего народа, и величие нашей Родины. Русский язык не только красив, но и в тоже время очень сложен, для людей владение языком Пушкина это большая честь и награда.  
    В наше время всё больше людей в мире стремится выучить наш могучий язык, последнее время занимает очень большой интерес для людей нашей земли , и только благодаря знанию русского люди могут всецело познать истинную душу нашей Родины. Наш долг и наша ответственность  сохранить красоту и величие  языка. Всё зависит от нас, в каком состоянии мы передадим будущим поколениям русскую речь , ведь важно передать то волшебство ,что вселяет в себя наш волшебный Русский язык.
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