Лошадь Чарли
В одной маленькой деревне жила-была лошадь Чарли. Она родилась в ветхой конюшне, среди фермерских лошадей. Она очень любила свой дом, но никогда не видела, что есть за пределами ее конюшни.
 Однажды Чарли посадили в повозку и отвезли в другую конюшню. Ей было очень страшно, ведь раньше она никуда не уезжала из своего дома. Когда ее привезли, Чарли удивилась размерам и красоте того места, где она оказалась. Ей было очень любопытно познакомиться с другими лошадьми. 
-Где я? - спросила Чарли у соседней рыжей причесанной кобылы. 
- Ты находишься в самой дорогой конюшне нашего королевства. Здесь содержат лошадей для самого короля и его сыновей!  - ответила та.
Чарли была в недоумении. Ей было радостно от этого величественного места, и очень страшно, ведь она совсем никого здесь не знала.
 Через какое-то время Чарли и рыжая лошадь подружились, они стояли в соседних денниках и каждый день переговаривались сквозь решетки, нюхались носами и гуляли вместе.
 Чарли очень нравилось на новом месте. Лошади, которые там жили были чистые и ухоженные, не то, что в ее прошлом доме на ферме. Ей очень хотелось быть как они. И тогда она решила рассказать всем выдуманную историю о том, что раньше она жила во дворце с белоснежными комнатами. Лошади заслушивались ее рассказами, и ее истории становились все более чудными. Чарли и сама начала верить в свои сказки!
[bookmark: _GoBack]Однажды на конюшню приехал младший сын короля, чтобы выбрать для себя самую красивую и умную лошадь. Конюхи вывели на манеж всех кроме Чарли, ведь она была без породы из обычной старенькой конюшни. Тогда все поняли, что Чарли обманывала, и больше не захотели с ней дружить. Чарли было очень стыдно и грустно потерять своих друзей. Она поняла, что лучше быть тем, кем ты родился, гордиться своим домом и стремиться стать лучше. Она призналась, что все выдумала и попросила прощения. И с тех пор рассказывала о себе только правду. Она обрела настоящих друзей и поняла, как здорово быть честным!
