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                                                                                      В Хвалынск приходит тихо осень,
                                                         И яблок спелых аромат
                                                                    Повсюду ветер шалый носит,
                                                                 И каждый яблокам тем рад.
Недавно мы ездили всем классом в город Хвалынск. Я давно уже мечтала побывать в этом удивительном городе, и наконец моя мечта сбылась.
Сначала мы посетили музей «Яблочко», где прекрасная хозяйка нам рассказала много интересных историй про разные сорта яблок. Оказывается, их так много! Не зря этот город называют столицей яблок. Потом нам провели мастер-класс по раскрашиванию яблок, сделанных из дерева. Мне очень понравилось это занятие, и эти сувенирчики в память об этом музее мы увезли с собой.
Далее мы отправились в лес, на экологическую тропу.  Перед тем как войти туда, нам рассказали очень интересную историю о святом источнике, и я набрала для мамы целебной родниковой водички. 
  А в лесу началась сказка. Такой красоты я еще никогда не видела. Лес пестрел разнообразными красками, осень-волшебница подарила деревьям самую яркую палитру красок. А сколько интересного мы узнали о деревьях! Оказывается, у каждого человека есть своё дерево-покровитель, талисман, поэтому я, узнав про это, обняла своё дерево и зарядилась энергией. А какой здесь воздух! Как легко дышится! Столько положительных эмоций мы вынесли из леса!
Также мы посетили вольерное хозяйство «Теремок». Здесь нас ждала встреча с разными питомцами этого интересного и красивого места. Мы увидели белок, медведей, кабанов, волков, были и лисы, ламы, верблюды, павлины, много разных красивых птиц. Люди, работающие здесь, не только ухаживают за этими животными, но они ещё настоящие умельцы. Столько разных сказочных персонажей они сделали из разного материала, и поэтому ты попадаешь в настоящую сказку. Нашему восхищению не было предела! Очень много фотографий я оттуда увезла. 
Время пролетело быстро, и, к нашему огорчению, нам уже нужно было уезжать. Хвалынск – это как райский уголок, кто хоть раз там побывал, обязательно захочет еще раз туда поехать. Так и я опять жду встречи с этим восхитительным краем, потому что не все достопримечательности нам удалось посмотреть. Да, есть на карте такой уголок, который в вашем сердце навсегда займёт особое место – это Хвалынск!



