                                                                   Нет ничего семьи дороже,
                                                                   И спорить с этим смысла нет!
                                                                   Для стариков, для молодежи
                                                                   Семья — вот главный в жизни свет!
Семья – это самое важное, что есть в мире. Человек не может жить и существовать один. Все мы боимся одиночества. Для всех важна поддержка, уважение и любовь окружающих, наших самых близких людей, ведь самое дорогое, что есть у человека – это его родные люди.
Для меня семья начинается с мамы. Мамино тепло окружает меня с первых дней жизни, она всегда рядом, будь мне хорошо или плохо. Мама радуется моим успехам и огорчается, если что-то у меня не получается, но пасть духом она никогда мне не даёт, поддержит, даст нужный совет. Иногда я удивляюсь, как мама всё успевает, ведь в нашем доме всегда тепло и уютно.
Папа – глава в нашей семье. Все тяжёлые работы по хозяйству держатся на нём. Он сильный и смелый, часто любит шутить, всегда поможет и советом, и делом. Мы с ним как настоящие друзья, с ним и поговорить можно, и совета попросить, и любой вопрос задать.
Другой близкий и очень дорогой мне человек, к мнению которого я всегда прислушиваюсь – это мой старший брат. Ему скоро исполнится девятнадцать лет, совсем взрослый. Он занимается спортом и в данное время учится в академии МЧС в другом городе, далеко от нас. Из-за учёбы мы видимся всего два раза в год, но каждый раз я жду его приезда как никогда. Он очень хороший, добрый, весёлый и его нельзя ни с кем сравнить. Для меня он такой один на всём белом свете. Мне часто говорят, что я очень похожа на него, и каждый раз меня охватывает гордость, ведь для меня он служит примером. 
Вот такая моя семья, нет в ней ничего необычного, но для меня она самая лучшая. Мы очень дружны, нам нравится проводить досуг вместе, у нас есть свои традиции, которые (я точно знаю) будут и в моей семье. Я не помню, чтобы мои родители обижались друг на друга, никогда на меня не повышали голоса, и я уверена, что такого не будет и в дальнейшем. Для каждого из нас семья – это крепость! Я счастлива, что живу в такой дружной семье!
                        Свою семью всегда любите,
                        Цените каждую деталь,
                        Ее всем сердцем берегите,
                        Как драгоценнейший хрусталь!

