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Мой брат – моя семья, мой самый лучший друг.

Однажды мы вместе с дедушкой листали старый альбом с почти выцветшими черно-белыми фотографиями, который случайно нашли на чердаке на даче. У меня до сих пор перед глазами стоит радостное лицо дедушки, когда мы с братом, найдя на чердаке под самой крышей старый потрепанный кожаный портфель, спустили его вниз, и на крылечке открыв его, увидели потертый старый альбом с фотографиями незнакомых нам людей.
Подойдя, к дедушке, мы спросили, знает ли он кто все эти люди. И дедушка прямо засветился радостной мальчишеской улыбкой. Он сказал нам, что мы нашли настоящий клад, и прижал альбом к себе.
Мы ничего не понимая стояли рядом и смотрели на дедушку. Спустя некоторое время он открыл альбом, погладил рукой фотографию, на которой на фоне большого деревенского дома сидела пожилая бабушка со сморщенным лицом в окружении кучи ребятишек разного возраста. 
И дедушка сказал нам, чтобы мы брали стулья и садились рядом с ним. Посмотрев на нас с братом, дедушка улыбнулся и сказал, что расскажет нам о нашей семье. 
Подожди, сказал я дедушке, но тут же нет ни мамы, ни папы, ни тебя с бабушкой… 
Дедушка еще раз улыбнулся, сказав, что это и есть наша семья, наши родные, многих из тех, кто есть тут на фото, уже нет с нами… 
А вот этот босоногий мальчик в большом летном шлеме – я, сказал дедушка, ткнув пальцем в фотографию мальчишки лет пяти, поймав при этом, наши с братом недоверчивые взгляды.  
Дедушка смеялся так задорно и звонко, что мы тоже заулыбались и засмеялись вместе с ним. Я тоже не так давно был маленьким, сказал дедушка, улыбаясь во весь рот…
…. С чего же начать…, произнес свои мысли вслух дедушка.
Мой непоседливый брат, ткнув пальцем в фото с кучей ребятишек, спросил дедушку - это твои друзья?
Нет, покачал головой дедушка, это все мои братья и сестры…. Мы все дети, как сейчас говорят, пятидесятых годов.
А вот этот серьезный мальчик в новой школьной форме, мой брат Толя, ему как раз только что купили форму, ведь он должен был в сентябре пойти в первый класс, и он одел свою новую форму, чтобы показать ее нашей бабушке.
Помню, продолжил дедушка, что это фото мы как раз сделали перед нашим отъездом из деревни в город в конце лета… И дедушка снова с большой теплотой и любовью погладил рукой старое фото в альбоме.
Прищурившись на солнышке, которое выглянуло из-за тучи, дедушка спросил нас, кто для нас самый дорогой человек, не считая, маму и папу…
Мы с братом смотрели на дедушку не понимая, что он хочет от нас услышать. Брат начал перечислять своих друзей… Нет, нет, остановил его дедушка, в нашей семье, спросил он брата, кто твой самый близкий человек.
Наверное, ты, дедушка, сказал я, глядя на него и читая в его взгляде, что говорю совсем не то …, ты нас много чему учишь, продолжил я, с тобой мы на даче летом «работаем» – огород, например, поливаем…. И бабушка, добавил брат, поглаживая свой живот, она нас вкусно кормит…
Дедушка все качал головой и пальцем показывал на старую фотографию, о которой спросил мой брат. Это моя бабушка Маша, наконец, сказал он, а эти ребята вокруг нее, ее внуки, всего нас было тогда пятнадцать человек. Ну, думайте, сказал дедушка, переводя взгляд с меня на моего брата и обратно…
Самый близкий и дорогой для вас человек, сказал дедушка, всегда есть и будет это ваш брат. Так было и у нас с моим старшим братом, и у ваших родителей с их братьями и сестрами. Так было, так есть и так будет, философски произнес дедушка.
Вы же знаете выражение: «брат за брата горой», продолжил дедушка, так вот, именно брат всегда рядом, всегда поможет. Брат — вот самый близкий человек, после родителей, конечно. Вы всю свою жизнь, как мы с братом, будете вместе, в и горе и в радости. Вместе расти, взрослеть, вместе переживать радости и горести другого, а потом и своих детей так же воспитывать.
Мы с братом переглянулись, и каждый подумал, что быть такого не может… Дедушка, поймав наши переглядывания, снова улыбнулся. 
Вспомните, продолжил дедушка, есть ли у вас что-то такое что можно рассказать брату, но нельзя рассказать никому другому, и маме тоже нельзя рассказать, даже под страшным секретом, и снова улыбнулся.
Мы вот с братом, например, продолжил дедушка, никогда не говорили родителям, что он однажды чуть не закормил меня клюквой, так много клал мне ее в рот, что я начал давиться и задыхаться. Дедушка погрузился в воспоминания, при этом на его лице снова появилась та задорная мальчишеская улыбка, которую мы видели каждый раз, когда он вспоминал о брате. И потом брат же помог мне, постучав по спине, всю эту клюкву из меня выбил. А сколько было всего, и не перечислить…, дедушка снова заулыбался и погрузился в свои мысли и воспоминания.
Я тоже задумался, ведь дедушка прав, мы с братом все время вместе, и вдвоем намного веселее, и интереснее. Когда что-то вместе делаем, всегда приходят разные идеи и получается, что, взяв и от его, и от моих идей понемногу всегда выходит что-то хорошее, или не получается ничего, я даже засмеялся, вспомнив нашу не совсем удачную попытку самостоятельно построить шалаш из веток. Мы в итоге его построили, с дедушкиной помощью и воспользовавшись его советами. 
Мы все трое сидели на крылечке, греясь под теплыми лучами летнего солнышка, и каждый вспоминал что-то свое и улыбался.
Дедушка как всегда прав, подумал я, и как хорошо с ним летом на даче, он столько всего помнит и нам рассказывает…. 
В последнее время все его рассказы так или иначе сводятся к рассказам о его брате или о том, как они были маленькими. Часто вспоминает дедушка и их поездки на море - он, брат и их жены… 
Пару лет назад старший брат дедушки – дядя Толя – умер от тяжелой болезни, но дедушка до последнего каждый день общался с братом, так, как будто бы тот и не болел вовсе. Они даже строили планы на будущее…. 
Дедушка снова посмотрел в альбом, перелистав несколько страниц, остановился на семейной фотографии, на которой были запечатлены он с братом еще маленькие, их мама в нарядном платье с красивой причёской, и их папа, в парадной военной форме летчика. 
Ну, что ж брат, сказал дедушка, глядя в альбом, - теперь остался только я, теперь я главный, произнес дедушка, вздохнув, - теперь моя очередь учить вас любить и заботиться друг о друге – это дедушка уже произнес, глядя на нас с братом.
Мы еще долго сидели на крылечке, греясь под лучами теплого летнего солнышка. Дедушка, перелистывая страницы альбома, рассказывал нам удивительно интересные истории, в каждой истории всегда были он и его брат.
Я посмотрел на своего брата, и подумал, а ведь у нас с ним тоже было много разных историй. Где-то вдалеке закукарекал петух, я улыбнулся так как вспомнил как в прошлом году, когда мы ездили на лето в гости к другой бабушке, нас там чуть не забодала коза, которая паслась около тропинки, по которой мы поднимались от реки. Коза тогда решила, что мы ей мешаем и брат, сорвав полевые цветы, до которых никак не могла дотянуться эта коза, накормил ее, и только после этого мы смогли пройти, а я в отличии от брата стоял в растерянности, не зная, как быть.
Улыбнувшись, я посмотрел на своего брата, а он, подняв взгляд от очередной фотографии, улыбнулся мне в ответ. И мы оба подумали, как хорошо, что у тебя есть брат, который всегда рядом и на которого всегда можно положиться. 
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