Ночной гость
Сказка
Не удивляйтесь: взрослые тоже любят сказки. Я десятиклассник и, конечно, считаю себя совсем взрослым человеком. Оособенно в такие минуты, когда маленькая ручонка сестры оказывается в моей крепкой мужской ладони. 
Мы сидим у моря. Тихий августовский вечер плавно перетекает в ночь. Скоро закончится наш отдых, и мы отправимся домой, в родной город Саранск, где нет моря… Амира слушает, как разговаривает прибой, как шелестят нежным шепотом волны и грустно вздыхает. Ей жалко расставаться с морем.
-Амира, смотри, падает звезда, скорее загадывай желание!
-Нет, Адель, это летит ко мне мой друг, мой Маленький принц, - со знанием дела возражает сестренка. Он прилетает всегда, когда мне особенно грустно.
Я не задаю лишних вопросов, не возражаю, не перебиваю. Затаив дыхание, я жду сказку. Сейчас Амира расскажет ее.
Когда-то давным-давно на одной удивительной планете, что расположена между Марсом и Юпитером, жил Маленький принц. Его планета была небольшой, как наш загородный дом, но он так любил ее. Хотя рядом были другие планеты-астероиды с красивыми названиями(Юнона, Паллада, Церера, Веста), но астероид В - 612 был лучше всех. Ты хочешь спросить, почему? Все просто: там жила роза! Это же понятное дело: где живут розы, там всегда есть любовь. Просто взрослые, возможно, об этом забыли в своих серьезных заботах и делах. Взрослые часто забывают про любовь, забывают привести в порядок свою планету, забываю поднять глаза к небу и увидеть мириады звезд. Так они превращаются в баобабов, страшных и злых.
 Мой друг прилетал ко мне летом, осенью, весной и зимой. Ведь на его планете не бывает радуги и грибных дождей, не цветет сирень и не благоухают ландыши, купальницы,  не бывает золотого листопада и серебряного инея. На его планете нет моря, а оно знает много сказок, только надо уметь их слышать. 
Однажды мне было особенно грустно…Вы только представьте: я потеряла лучшего друга, обманула маму, получила двойку и проспала приход Деда Мороза. Это было уже очень давно. Теперь я большая, хожу во второй класс и уже сомневаюсь насчет Деда Мороза. Обо всем этом мы разговариваем с Маленьким принцем, когда он прилетает ко мне ночью. Мой друг - ночной гость в красивом золотом плащике-накидке. На голове его золотая корона: ведь он же принц. Он лучший! И Добрый. И любит меня. Принц учит меня правильным и добрым поступкам. Я больше не обманываю, берегу своих друзей и в школе я отличница. Только почему-то он называет мою планету «странной»… 
[bookmark: _gjdgxs]Однажды зимой, как раз накануне Рождества, мой друг посетил меня. Я поила его липовым чаем из дедушкиного чайника и кормила творожными рулетиками с корицей. Он рассказал мне о своём друге - Фонарщике. И вот эти фонари, что на набережной, зажигает для нас он, чтобы мы не споткнулись, не упали и видели лица друг друга, когда солнце ложится отдохнуть. Да, обязательно надо видеть лица друг друга, чтобы твоя улыбка и лучистый взгляд помогли другому. Фонарщики для этого и существуют. Разве ты этого не знал?!
А летом, когда взрослые спали, я показывала, какие красивые розы растут в нашем палисаднике. Принц долго стоял около одной из них. Это была  Августа Луиза – сорт, выведенный к 250-летнему юбилею Гете. С ним я пока не знакома. Мой ночной гость удивлялся красоте, изящной форме крупного цветка, но почему-то заплакал…
Амира замолчала.
-Ты знаешь, сестренка, у каждого человека свои звезды. Хорошо, когда его звезды могут и плакать, и смеяться, грустить и радоваться. 
-Смотри, Адель, еще одна звезда падает, она улыбается нам!
Мы не спеша возвращались в гостиницу. Я держал Амиру за руку и думал, что не хочу стать таким взрослым, которому всегда и все надо объяснять. Я боюсь вместо слона в удаве увидеть просто шляпу.
