[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дедушка Юсуф,
Пишет правнук твой - Салим.
Через годы не забыв, 
Как с живым поговорим.

Мы недавно с бабушкой разбирали фотографии. Среди них я увидел очень старую, потертую фотокарточку. На ней был мужчина странно одетый: брюки-галифе, широкая рубаха, подпоясанная ремнём и блестящие кирзовые сапоги. «Это киноактёр из какого-то очень старого фильма»,-подумал я. Но бабушка меня удивила и сказала, что он мой прадедушка! «Вот дела! Я правнук актера!»-вертелось у меня в голове. 
Тут зашёл дедушка, они с бабушкой переглянулись, и она ему осторожно протянула фотографию. Я заметил, как прослезился дедушка. Он посадил меня рядом и рассказал то немногое, что знал о своём отце. О тебе, прадедушка Юсуф.
Ты жил в ауле мирно и тихо, растил детей, был уважаемым человеком. Работал учётчиком в колхозе; кстати, твои счёты сохранились у нас. Но... в одно утро все изменилось. Страшное известие разбудило весь Советский Союз: фашистская Германия напала на нашу страну. На следующий же день прабабушка Уцац, храня под сердцем ребёнка, провожала тебя на эту страшную войну. На эту страшную войну, откуда ты не вернулся! Прабабушка напишет тебе письмо, что родился мальчик, он здоров, и что вся семья ждёт тебя. Этим мальчиком был дедушка Изолик. Он так и не увидит своего отца! 
Дошло ли письмо Уцац до тебя или нет, но похоронка с фронта не заставила себя ждать... «пропал без вести». Ты стал одним из тех солдат, ценой жизни которых фашизм был побеждён. От тебя не осталось медалей и орденов, о тебе не написали в газетах, в память о тебе остались только эти старые счёты. Старые счеты, которые сегодня перенесли нас на 81 год назад!

До свидания, прадедушка!
Любим, чтим, помним!

Твой правнук, Салим
