[bookmark: _GoBack]«Путешествовать - значит жить». Ганс Христиан Андерсен очень много   путешествовал. Я думаю, что именно они обогатили писателя жизненным опытом. Автор говорит о том, что путешествие – это яркие воспоминания, которые составляют нашу жизнь.
Путешествие на мой взгляд — это возможность расширить свой кругозор.                                                 
Хочу рассказать историю своего лета. Мы семьей были в городе Екатеринбурге, где учится моя старшая сестра Елизавета. Добирались мы поездом, у нас был четкий план и маршрут нашего мини-путешествия.
Во-первых, моя семья побывала на 52-ом этаже здания, посвященного Высоцкому. Увидеть город с высоты птичьего полета достаточно страшно, но интересно. Все дома были будто на ладони моей руки и казались просто спичечным коробком. 
Во-вторых, мы посетили зоопарк. Я впервые увидел медведицу, которую зовут Умка. Для меня жизнь белого медведя в городе Екатеринбурге при плюсовой температуре 28 градусов, казалось невыносимой.
В-третьих, океанариум – третья точка нашего тура. Больше всего запомнились акулы, золотые рыбки, черепахи. Я очень люблю летнюю рыбалку и мне интересно сравнить рыб которые обитают у нас в родном краю, в ХМАО-Югре, и по всему миру.
В-четвертых, я побывал на горячих источниках, где понравилось всей моей семье. Путешествие не всегда получение знаний и расширение кругозора, но и отдых. 
В заключение хочется сказать, что путешествие — это возможность расширять свои границы, обрести новые знания и навыки, а главное, создать незабываемые воспоминания. Каждое путешествие для меня – это удивительный мир, полный приключений и открытий
 	
