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Планета - наш общий дом
      

Каждое утро приводи 
в порядок свою планету. 
Антуан де Сент-Экзюпери


     Весна выдалась тёплая  и ласковая.  Яркие  солнечные лучи согревали оживающую от зимней стужи землю. Природа пробуждалась и наполняла мир новыми красками, звуками и запахами. На освещённых солнцем лесных прогалинах уже появилась ярко-зелёная трава. На ветвях набухли почки, и показалась первая робкая листва. Птицы весело щебетали в распускающейся кроне деревьев. Они вернулись в родные края и готовились к выведению птенцов. Всё дышало обновлением и радостью встречи с весной. А о суровой зиме напоминали лишь редкие островки снега и не пережившие морозов потемневшие деревья. Снежные бугорки  притаились в тени  оврагов, будто решили схитрить  и  переждать там до лучших времён. Но задорные солнечные  лучи  игриво сверкали повсюду и не давали им укрыться.
     Яркое солнце озарило край леса. Неподалёку от него жили люди. С наступлением тепла они тоже хлопотали  и  готовились к долгожданному лету. Беспокойные соседи часто посещали лес, он был хорошим подспорьем для их жизни. Кто-то приносил с охоты подстреленную дичь, кто-то заготавливал дрова, а летом лес щедро отдавал людям свои дары:  грибы, ягоды, орехи и целебные травы. Озорной луч дотронулся до путника, гуляющего по опушке. Затем замерцал на маленьком деревце, словно хотел привлечь внимание. Увидев растение, сердце человека сжалось от тревоги. Молодой дубок был изранен и обессилен от окружающего его неблагополучия. Он пытался выжить, всеми силами стремясь к солнцу. Тонкие веточки тянулись вверх, будто просили о помощи. Кора была повреждена, и  промёрзшее за зиму дерево тяжело болело. Возле дубка струился родник. Он был загрязнён, вода помутнела и стала мёртвой. Источник не мог питать землю, а почва не давала  жизни растениям. Ручей пополнял соседствующую с лесом протоку, которая в свою очередь поила всё живое вокруг. Человек очистил родник и помог деревцу. Он приходил вновь и вновь, заботясь о растении.  Дубок выздоравливал и набирался сил, наполняя сердце своего доброжелателя  радостью и спокойствием за его будущее. Борьба за жизнь деревца изменила и самого человека, облагородила его душу, дала понимание о многом. Он стал более сострадательным, терпеливым, наблюдательным, глубже почувствовал красоту и гармонию природы. Человек осознал хрупкость равновесия в окружающем мире и ответственность каждого из нас за чистоту и сохранение жизни на Земле.  Со временем растение выросло и окрепло, сохранив в памяти заботу о себе. Его густая крона раскинулась над молодой порослью, а чистая родниковая вода весело журчала и освежала в знойный день.
     Прошли годы. Жаркое летнее солнце изнуряло полуденной жарой. Уставший странник  присел отдохнуть в тени дуба. Благодатная прохлада давала покой, а ласковый  свежий ветерок дарил беззаботность. Путник ощутил лёгкие  касания  листьев к своей руке. Они шелестели на ветру, словно благодарили за оказанную когда-то помощь. Дерево молчаливо давало силы для жизни, заряжало энергией. Человек вспомнил  о молодом деревце, спасённом им однажды. Рядом с родником  он  увидел новый маленький дубок.  Душа   наполнилась счастьем! Жизнь продолжается!
     Так и прекрасная наша матушка-земля будет жить и цвести, если каждый из нас подаст руку помощи природе. От её маленькой частицы зависит состояние окружающего мира в целом. Наша планета - наш общий дом. И приводя его в порядок, сберегая природу, мы в первую очередь сберегаем себя и даём возможность жизни будущим поколениям. Человек и природа неразрывно взаимосвязаны. Да и слова совсем как родственники: родник, родина, природа, народ. 

