Время не имеет власти над величием всего, 

что мы пережили в войну. 

А народ, переживший однажды большие испытания, 

будет и впредь черпать силы в этой победе. 

Г. К. Жуков
Помните…

Война. Кажется, когда слышишь это слово, ком подкатывает к горлу. Без сомнений, это слово вызывает только боль, ужас и страх. Величайшим преступлением XX века против человечества стала Великая Отечественная война. 

Сколько же смертей и горя принесла она нашему народу! В годы немецко-фашистской оккупации были убиты и вывезены на принудительные работы в Германию миллионы наших соотечественников.
А сколько было сожжено дотла деревень? 


В акте от 28 октября 1942 года, хранящемся в фонде Смоленского обкома КПСС, о зверствах над мирными жителями в Духовщинском районе области, который был составлен командованием и партизанами отряда «Буревестник» говорилось: «24.10.1942г. отряд фашистов в 12 часов дня ворвался в дер. Снорки Духовщинского района Смоленской области. Деревню в количестве 16 домов и население в количестве 70 человек женщин, детей и стариков закрыли в домах и живыми сожгли». В этот же день, в 16 часов, согласно данному акту «этот же отряд фашистских зверей ворвался в дер. Головицы Духовщинского района, собрали 86 человек женщин, детей и стариков. Закрыли в доме и зажгли».

Лишь за 1 день было убито более 150 ни в чем не повинных людей. 


Всего в документах, описывающих злодеяния фашистов на территории Смоленской области, упоминается 891 населенный пункт. Страшно только представить, через какой ужас и страдания пришлось пройти заживо сгоревшим людям.

Согласно архивным документам, в 79-ти сожженных населенных пунктах, погибло 6227 человек. Более 5000 человек погибли мученической смертью в огне, более 1000 человек были расстреляны. 


Кровавая страница истории навсегда останется в памяти нашего народа. Каждый раз, читая произведения о Великой Отечественной войне, архивные документы, просматривая исторические фильмы, убеждаешься в необходимости хранить и беречь память о людях, подаривших нам жизнь и свободу ценой своей жизни, своего счастья, своего детства. Из воспоминаний Евгении Пришлецовой, члена Союза журналистов России: «Мы с отцом редко говорили о войне. Он лишь однажды рассказал об одном жутком эпизоде из своей фронтовой жизни. Это произошло в Калининской области (ныне Тверской), под Ржевом. Немцев выбили из деревеньки Луковниково. Уставшие, измотанные солдаты подошли к местному колодцу набрать воды. Однако спущенное в колодец ведро никак не желало черпать спасительную влагу, и тогда на веревке туда спустили одного бойца. Но уже через несколько секунд тот закричал, чтобы его срочно вытаскивали обратно. В колодце было «кладбище» … утопленных детей. Самому маленькому, по словам отца, было всего несколько месяцев, а старшему – лет пять. Полковой врач установил: детей фашисты бросали в колодец еще живыми…»


Несомненно, сегодня очень важно чтить память о героях, о верных Отчизне сынах, важно говорить об их подвигах и страданиях, не забывать их имена, а увековечивать их. Ведь только память не позволит допустить повторения тех страшных лет голода, жестокости и смерти.

Помните! Через века, через года, - помните! 
О тех, кто уже не придет никогда, - помните!
Не плачьте! 
В горле сдержите стоны, горькие стоны. 
Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!
Роберт Рождественский (отрывок из поэмы «Реквием»)
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