                                         «Чудо на Рождество»
[bookmark: _GoBack]Речь пойдет собственно о девочке по имени Катя и о ее младшем братике-Мише. Они были сиротами. Родители умерли после тяжкой болезни. Дети жили с бабушкой, но и ее вскоре не стало. В маленьком и старом домике они остались совсем одни.
Десятилетней Кате приходилось в холод искать и просить милостыню. Некоторые люди ей давали, кто чем мог, кто едой, кто одеждой, а кто и денег даст. Таких людей Катя называла - ангелами. Но чаще всего перед ней закрывали двери или даже отталкивали от себя.
 Приближался праздник Рождество. Улицы были украшены разными гирляндами, шарами…Везде все сверкало и блестело, а аромат, только что испеченных имбирных пряников, заполнял все кругом. На данный момент Кате и Мише радость приносило только это. Когда Катя вновь ходила за милостыней, она ни раз слышала слово Рождество, но она не знала, что это. Ей казалось, что это какое-то блюдо.
 Однажды, 24 декабря (в канун Рождества) шла она на рынок-купить хлеб на собранные деньги. По пути она увидела мужчину в красивом пальто, с высокой шляпой и тростью, на которую он опирался. Вокруг собрались дети разного возраста, и все с большим интересом слушали мужчину. Кате стало интересно, она подошла поближе. Этот молодой человек рассказывал, что такое Рождество, что люди делают в этот праздник, что многие ходят в церковь в этот день, а самое главное - какая суть этого торжества. Он рассказал про Иисуса Христа, который родился в этот день. О том, что Иисус Христос-Царь царей, Сын Божий родился в бедных яслях и вскоре подарил людям спасение…Катя поверила каждому слову, которое было сказано. 
В своей истории рассказчик упомянул выражение «чудо Рождества». Это так зацепило Катю, ведь у нее никогда не случалось никаких чудес. После этого Катя отправилась домой, рассказала все брату. Ему тоже очень понравилась эта история.  Они всем сердцем поверили, что у них произойдет какое-нибудь чудо. На следующий день наступил праздник Рождество, Катя и Миша решили пойти в церковь. Им было очень интересно. Зайдя туда, они восхищались всем, что видели и слышали там. Шла проповедь, в которой говорилось о младенце Иисусе, Который желает поселиться в каждом сердце. Катенька тоже решила помолиться: «Дорогой Иисус, у нас с братиком ветхое и плохое жилье, но Ты можешь поселиться в наших сердцах, мы будем Тебе очень рады. И пусть у нас случится чудо». По окончанию служения, многие подходили к ним и спрашивали откуда они, где их родители. Очень сопереживали, жалели их. Покормили их вкусно и сытно. Ослабевшие от холода и голода дети, оттаяли, их глаза засветились счастьем. Так не хотелось уходить… Но тут к ним подошла одна пара, которая не имела детей, но они очень хотели себе ребенка. Они были очень добрые и милые. Катя с Мишей сразу это заметили. Как только супруги узнали ситуацию детей, они обняли их и предложили им свое опекунство. Катя с Мишей так сильно обрадовались, что заплакали от счастья. Катя сказала своему брату, что Христос услышал ее, и сделал настоящее «чудо Рождества».


