
Волшебный мир луга


Кто созерцал величие природы, 
тот и сам стремится к совершенству и гармонии. 
Наш внутренний мир должен
 уподобляться этому образцу.
 В чистой атмосфере все чисто. 
Оноре де Бальзак

      Тёплым и сухим выдался август в средней полосе России. Уже не так беспощадно палило солнце и слепило глаза. Мягкие солнечные лучи струились в воздухе, переливались  и рассыпались золотыми искорками по лесным тропинкам. Они скользили по склонам  оврагов, пробираясь в самые дальние уголки, где весной так долго прячется снег.  Во всём чувствовалось  прикосновение любви, радости и света. Задорные лучи  сверкали на речной глади, отражаясь в ней словно в зеркале, и освещали всё вокруг. Они мерцали и пульсировали, будто с нетерпением пытались заглянуть в водную глубь. Временами эта гладь покрывалась рябью. Это крупная рыба выскакивала из воды, или стайка маленькой рыбёшки проходила близко к поверхности. 
      Земля ещё не остыла от летней жары. Какое удовольствие  раскинуться на скошенной душистой траве и вдыхать тонкий аромат земляники! В такие моменты словно тонешь в мягкой перине сена и прозрачной глубине неба, чувствуя себя маленькой частицей природы. Эти ощущения точно подарок человеку от Бога. Наполняясь благодатью, я часто задумываюсь о том, что люди не замечают уникальности  лугов. Эти природные места будто выпадают из поля зрения. В них нет особенного великолепия, ничего примечательного. Мы  восторгаемся  величием гор, красотой водопадов, рек, озер, часть из которых находится под охраной организации  ЮНЕСКО. А что интересного на лугах? Внимательно присмотревшись к этому природному месту, можно открыть удивительный мир, необнаруженный  поверхностным взглядом. Растения луга, словно живописный  ковёр, сотканный самой матушкой-природой. Ступая по нему, погружаешься в сладкий запах разнотравья. Особенный тонкий аромат поднимается ранним утром от росистой зелени и наполняет собой прохладный воздух. Прогуливаясь по лугу, утопаешь в мягкой заросли. Пушистые колоски, как нежные объятья, ласкают и успокаивают. Возле их тонких стебельков трепещут лёгкие стрекозы. Хрупкие бабочки дрожат крылышками и, набравшись  тепла, легко вспархивают вверх. Они попарно кружатся над цветами, будто беззаботно танцуют. А, возможно, ведут суровый поединок за территорию. Цветущие растения, благоухающие полянки земляники, насекомые, вечно спорящие о чём-то…. Всё это создаёт ощущение иного для нас мира. С замиранием сердца чувствуешь его волшебное прикосновение, проникающее в каждую клеточку души. И как же  хочется унести частичку этого чуда с собой, нарвав пёстрый душистый букет!
     На лугах много целебных растений. Они похожи на хранителей здоровья, на  лекарей, которые помогают всему живому. Луга словно приветливые и молчаливые слушатели, всегда готовые успокоить. Каждый человек по-своему олицетворяет такие места, наполняясь спокойствием и силой. Кто-то обретает в них душевного друга, кто-то находит источник вдохновения и жизни. Луга похожи на учителей, готовых каждый момент научить нас  пониманию, благодарности, помощи, трудолюбию. Обратившись к природе и усвоив её уроки, человек обретает знания и мудрость. Мир луга очень беззащитен. Сберечь его, помочь восстановиться - значит сохранить природу в целом. Независимо, охраняема ли территория законом или нет. Луг - это не просто красивейшее место, это часть природного равновесия. Сохраняя гармонию природы, человек в первую очередь спасает себя, потому что является её частью. Французский исследователь, путешественник Жак - Ив Кусто, говоря о природе в целом, отмечал: «Защищая природу, мы защищаем самих себя, своих детей и внуков».
[bookmark: _GoBack]     Почему, созерцая  величие природы, человек и сам стремится к совершенству и гармонии?  Задаваясь этим вопросом, я прихожу к выводу, что понимая природный мир, мы начинаем глубже понимать и себя, свой внутренний мир. Многие духовные подвижники уединялись в лесах, пустынях, горах. Там они  укрепляли свою веру в Бога. Общение с природой очищает от смятения и суеты, наполняет любовью и радостью. Познание природы пробуждает человека к восприятию своей внутренней красоты, меняет его отношение к окружающему миру. Появляется осознание необходимости сбережения природы. Заботясь о ней, человек проявляет свои лучшие качества: доброту, милосердие, понимание. Преподобный Амфилохий, греческий православный иеромонах, говорил: «Природный мир являет собой тайное Евангелие, провозвещающее особым образом спасительные истины». Взаимодействие с природой – это не только радость, но и испытания. Они развивают  силу духа, выносливость, трудолюбие. Монах Сергий из Валаамского монастыря в своём очерке о послушании пишет следующее: «Послушание пчеловода требует максимальной сосредоточенности, наблюдательности и самоотдачи, а также умения быть терпеливым, эмоционально устойчивым и спокойным». 
     Природа - это бесценный дар человеку, ведущий к совершенству. Любовь к окружающему миру рождает в нас лучшие нравственные качества, облагораживает сердца высшими добродетелями: миролюбием, состраданием, ответственностью. И нет ничего прекраснее природы в любых её формах и проявлениях!
