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Время
Порой каждый человек, совершенно не задумываясь, произносит слово "время". Но какой же смысл оно несёт в себе на самом деле? Неужели лишь неприметные часы и цифры? Вы нередко слышали от собеседника подобное: "У меня мало времени! Я ничего не успеваю", или же: "Я так хочу вернуться назад..." Если оно впрямь имеет столь важное значение, то как толково обращаться с ним и не потратить его бессмысленно? На самом деле, не так уж и просто дать на эти, казалось бы, банальные вопросы ответы. Безусловно, у слова "время", как минимум, есть несколько значений - в физике и в философии. Я выскажу свою позицию, аргументирую ее и разъясню проблематику тезисов, но Вы, уважаемый читатель, можете остаться со своим мнением, никто не принуждает Вас непременно его менять.
Я считаю, что время - это не только форма протекания неких процессов, это нечто иное, необъяснимое, но одновременно дорогое, близкое, насыщенное, что мы боимся потерять или потратить впустую. Итак, для того, чтобы Вам стало ясно, ненадолго окунитесь в ту пору бесконечной благодати, пору непередаваемого счастья, - детство. Вспомните, насколько давно и в то же время недавно Вы, будучи маленьким беззаботным ребенком, сидели дома, даже не размышляя о том, что будет дальше, и о том, что есть сейчас. Но вот Вы, взрослый и поколебленный пороками жизни, израненный жестокостью времени, но одновременно уважаемый, вознагражденный прелестями и удачами, сидите здесь и сейчас. А ведь раньше Вы даже и не подозревали, что с улыбкой и мимолётной радостью, теплотой на душе будете вспоминать те прекрасные, чудесные мгновения, что уже не вернёшь. Вот они - превосходство и неодолимая сила времени. Оно может разрушать, опустошать обременять, крушить, разбивать, уничтожать, но также улучшать, порождать, впечатлять, вдохновлять, совершенствовать и поднимать с колен, то есть безукоризненным оно не бывает, но и бедственным тоже. Ничто не остановит беспрестанные суждения времени, ибо оно велико и могущественно. Но как же избежать той тоски по утраченному времени? Как прекратить уныние и тяжесть перемен? "Самый ценный ресурс, который у нас есть, — это время". — Стив Джобс. Слова этого человека и послужат ответом, поскольку полностью характеризуют мою позицию и мнение, отображают истину. Разумеется, необходимо ценить время, обогащать его новыми полезными и важными событиями; не нужно тратить время попросту, впустую, а необходимо применять его с умом и честью, использовать умело и, бесспорно, совершенствоваться, не оставлять места для опрометчивых дум и безрассудных поступков. Также неоспоримо важно радоваться каждому незначительному моменту, пустяку и каждой мелочи, ведь когда-либо мы точно так же будем тосковать и по этим временам и так же печалиться, что не ценили эту пору. "Вчера не догонишь, а от завтра не уйдёшь" — мудрые слова, которые сказал Даль В. И.
Чтобы подытожить сказанное мной ранее, хочу сказать, что время - это нестираемый след нашей красочной жизни, на который мы порой оборачиваемся и глядим с непередаваемой тоской и одновременным восторгом, благоговением. Лишь времени подвластно вылечить и искалечить, украсить и покалечить. Но пусть прекратятся обременительные мысли и томность скучающего молчания! Необходимо помнить и осознавать, что существует и будущее. Нужно жить, идти вперёд, с мимолётной улыбкой вспоминая родное, тёплое, душевное, лучезарное прошлое и продолжая настоящее, чтобы не потерять будущее, ведь оно - это последствия того, что мы творим здесь и сейчас.

