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[bookmark: _GoBack]Богатые и бедные люди. В чем же разница? Об этом можно говорить много. Я думаю, что, прежде всего,  - это люди, но они отличаются мышлением. Дети богатых людей рассуждают иначе, потому что с детства наблюдают особую модель поведения. Поэтому они перенимают «богатые» привычки и получают «богатое» воспитание. Богатые и бедные, как белое и черное. Но не спешите говорить, что у богатых жизнь – это сахар. 
Несомненно, когда человек становится финансово независимым, для него открыты все пути, он может отдыхать, наслаждаться жизнью. Богатые люди имеют возможность обращаться к лучшим врачам и использовать передовые технологии в медицине. Они заботятся о себе: посещают спортивный зал, правильно питаются, чередуют работу с отдыхом. У богатых есть чему поучиться. Например, умению планировать свою жизнь. «Время – деньги», - они как никто знают цену времени, поэтому каждая минута у них наполнена деятельностью. Они занимаются саморазвитием, много времени отводят на обучение. Они не тратят деньги бездумно, все доходы идут в дело, на преумножение дохода. Они понимают, что бизнес иногда непредсказуем, и нужно рисковать, поэтому у них всегда есть финансовая подушка безопасности. 
Но не все так прекрасно. Я думаю, что богатым сложно найти настоящих друзей. К сожалению, в нашем мире люди такие существа, что во всем ищут выгоду. По пути к богатству можно потерять всех старых друзей, потому что не будет хватать на них времени. Став  богатым, люди нуждаются в общении, единственный вариант - это общение с другими богатыми и успешными людьми, но у них, как правило, нет времени. Они все время работают. Так произошло с главным героем новеллы «Господин из Сан-Франциско» Ивана Алексеевича Бунина. Господин из Сан-Франциско решил попутешествовать и на два года отправился в Европу, взяв с собой жену и дочь. Он был уверен, что имеет право на долгий и комфортабельный отдых, ведь он всю жизнь работал, оставляя жизнь на потом, считая, что настоящее счастье в деньгах.  Сравнявшись состоянием с сильными мира сего, он решил отдохнуть так, как отдыхают они. Самоуверен, снисходительно-высокомерен, самовлюблён. Он считает, что раз он богат, то все может купить. Он ни на кого не обращает внимания. Главный герой ставил на первое место в своей жизни деньги и успех, в то время как семья, родина, творчество, мир в целом остались «за бортом» его корабля. Когда он решил наверстать упущенное, было поздно, и в итоге вся его жизнь прошла напрасно. Во время путешествия он  внезапно умер. Домой миллионер отправился в глубоком чёрном трюме того же парохода. Смерть приходит к каждому, поэтому нужно уметь жить настоящим, а не откладывать жизнь на потом. Нужно помнить, что жизнь очень коротка, а иногда и внезапно может оборваться, поэтому важно оставить после себя след, чтобы тебя вспоминали добрым словом, помнили твои дела. Вечные моральные ценности всегда нужно ставить выше материальных. 
Если с друзьями ещё вопрос решить будет можно, то найти любовь будет сложнее в разы. Всегда есть вероятность попасться на крючок меркантильных, алчных и лицемерных людей. А ещё, когда открываются все возможности, то можно потерять интерес к жизни. Равнодушие, эгоизм и бездуховность – еще одна опасность, которой подвержены богатые люди. Все заботятся только лишь о себе. Если бы у меня были деньги, я бы,  не задумываясь, помогла близким. Со временем люди осознают, что богатство - это не то, в какой шубе ходишь, на какой машине ездишь и какой крутой телефон в руках... Богатство - это живые родители, здоровые дети, надёжные друзья и крепкое плечо любимого человека.
Стремление к богатству и благополучию или хотя бы к условно «нормальному» уровню жизни не у всех входит в жизненные планы. Даже в бедности, а скорее нищете люди находят свои преимущества. Но как у монеты, так и у бедности две стороны: плюсы и минусы. Бедность позволяет чувствовать безопасность в отношении своего имущества. Нет имущества – нет опасности. Можно быть уверенным, что твоя вторая половинка с тобой не из-за денег, а все-таки по любви. Кроме того, бедность позволяет оттачивать навыки выживания и умение приспосабливаться к обстоятельствам. Среди бедных тоже есть умные, способные люди, но они часто оказываются в невыгодном положении, поскольку не имеют финансовых возможностей для поступления в престижные учебные заведения. Это ограничивает их шансы на получение хорошей работы в будущем и поддерживает цикл нищеты. 
Если говорить о богатых и бедных людях, надо иметь в виду не только материальное положение, но и состояние души. Деньги не просто красивые бумажки, они так же играют достаточно важную роль, но всё-таки  не считаются самым главным в нашей жизни. Да, определенно,  на них можно сделать практически все, купить все необходимое: дом, машину, роскошь. Но могут ли деньги заменить настоящее счастье, семью, друзей и близких? Нет. Я могу  сказать, что не важно, какое у вас материальное состояние, главное то, какая у вас душа и как вы поступаете. Богатые, бедные люди - все же люди, просто с  разной душой, моралью и мышлением. Каждый из нас сам решает, как правильно поступить в жизни.



