«Как участие твоих родственников в Войне повлияло на историю твоей семьи? Историю твоей страны?»

Общее число погибших, умерших, пропавших без вести и оказавшихся за пределами страны за годы войны составило 37,2 млн. человек. Практически каждая семья в России потеряла близкого человека. Моя семья тоже не стала исключением. Моего прадеда забрали на войну в 1941 г., а в 1942 на него пришла похоронка. Он принимал участие в той самой кровопролитной и беспощадной битве (по официальным данным потери от которой составили около двух миллионов человек).
Когда окончилась война, домой стали возвращаться мужчины. Много было покалеченных, раненных. Горе объединяет, а когда ты не один – беду пережить легче. Прабабушка познакомилась с мужчиной, который пришел с войны без руки. Впоследствии они прожили вместе - долгих 40 лет. 
Мой второй прадедушка (его в семье считали родным) никогда не рассказывал про войну, всегда восхищался Сталиным. На 9 мая обязательно одевал свой серый пиджак с медалями. Как полагается за праздничным столом - выпивал фронтовые 100 грамм, а потом долго молча смотрел в пустоту, вспоминая события тех лет. 
Прадедушка, несмотря на то, что у него не было руки – всегда выполнял всю мужскую работу по дому, никогда не жаловался на судьбу. В нашей семье он всегда был примером стойкости и мужества. А его черная повязка на руке – напоминанием и наказом всем нам о том, что надо помнить – всегда и везде, что война – это самое страшное, и она не должна повториться, а свою Родину надо защищать. Но они одержали победу. Победу, которая подарит жизнь будущим поколениям – и это самый важный подвиг, который они смогли совершить для своей страны. 
Есть в жизни вещи, которые остаются с нами с детства навсегда. Для меня – это прабабушкин сундук, в котором она бережно хранила и ту самую похоронку на первого мужа, и  медали второго мужа. В сундуке хранилась история нашей семьи. Когда бабушка открывала сундук и бережно вынимала медали – это было настоящее волшебство. 
Участие моих прадедов в войне – это вклад в общую победу нашей страны над врагами. Для моей семьи – это источник патриотических чувств, любви к своей родине, осознание того, что сегодня нужно сделать всё для того, чтобы подобное не повторилось. Война – как общая беда объединила всех людей. Вспомним знаменитый слоган «Все для фронта – все для победы». Тогда - каждый сделал свой вклад в общую победу: наши прадеды – на поле боя, наши прабабушки – растили детей и поднимали хозяйство, обеспечивали армию, вкладывая огромные усилия в производство, промышленность.
Если бы мои родственники не были участниками тех событий – у меня не было бы понимания того, как хрупок мир и как сложно его сохранить, а главное, к каким страшным последствиям ведут кровопролитные войны. Эти чувства передаются в моей семье из поколения в поколение. Вклад наших прадедов в сохранении свободы, независимости нашей страны огромен. И мы никогда не должны об этом забывать. Наша задача как по цепочке передать все, что мы знаем, понимаем и осознаем - следующему поколению. В этом и есть сила исторической памяти, которую важно поддерживать, передавать друг другу, ведь для того, чтобы смотреть в будущее, нельзя забывать прошлое. 


2
