Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро (Сухомлинский В.М.).
«Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро» — в этих словах, как мне кажется, выражается главная мысль цитаты о том, что семья — это то самое первое окружение, которое находится с ребенком с начала его рождения и сопровождает его всю жизнь. Именно она зарождает в детях добро, проявление таких чувств как любовь, сострадание, радость.
[bookmark: _GoBack]Тема «семьи» раскрывается в произведении «Никита» А.П. Платонова, у мальчика была только мама, так как папа был на войне. Но Никита всегда помогал маме, заботился, оказывал поддержку, так как он любил маму, проявлял самые светлые чувства к ней.  Стоит сказать, что мама через призму любви к своему сыну смогла показать все те светлые, необходимые чувства для будущей жизни мальчика. Мать – проводник во взрослую жизнь для мальчика. Автор очень тонко описывает связь между мальчиком Никитой и мамой, и поэтому говорит о той первичной среде, которая обеспечила основу для возникновения таких чувств как любовь к ближнему, оказание помощи, заботы, поддержки.
В доказательство справедливости своей точки зрения приведу следующий жизненный пример. Наша семья зародилась 16 октября 2003 года. В 2023 году у моих родителей была годовщина - 20 лет. У меня есть старшая сестра Елизавета и младший брат Василий. 
Моя семья – моя опора. На мой взгляд, именно она привила мне любовь к людям, потому что я замечаю, как мои мама и папа выражают заботу и оказывают поддержку друг другу.
Наша семья очень дружная, весёлая и мы друг друга очень любим. Мы любим активно проводить отдых, например, на рыбалке, на пикнике или же вовремя поездки в лес по грибы, ягоды. Недавно мы путешествовали и были в городах Тюмень, Екатеринбург. 
Несмотря на это все, родители всегда уделяют внимание нашему воспитанию и объясняют «что такое хорошо, а что плохо». С малых лет проводят с нами беседы и рассказывают различные истории из жизни. Мама и папа – настоящие друзья и спутники жизни. Они -  пример, благодаря которому я смотрю на мир по другому. Они учили меня ценить и уважать людей, быть открытым и толерантным, а также брать ответственность за свои поступки. Я горжусь ими!
Семья является неотъемлемой первичной средой, где каждый человек должен обучаться и применять в своей жизни принципы добра и милосердия, как правильно заметил выдающийся педагог Василий Сухомлинский. Ведь именно в семье мы получаем первоначальные уроки морали, этических норм и ценностей. Это место, где каждый член семьи участвует в формировании общественных качеств других членов семьи. 
 
