Что значит жить по совести ?
     Жить по совести – это очень важно и важно, что нужно всегда делать правильные вещи и не нарушать. Если я не живу по совести, то это значит, что я делаю что-то плохое и виноват перед другими людьми и перед собой.
     Если жить по совести, то нельзя просто пройти мимо проблем и не заботиться о других людях. Например, если ты видишь, что нужна помощь, то ты должен помочь этому человеку. Или если ты видишь, что кто-то обижает другого человека, то ты должен вмешаться и заступиться за него.
     Жить по совести также означает быть добрым и терпеливым. Не обижать других людей и носить им вред, даже если они тебе плохо относятся. Вместо этого нужно показать свою доброту и уважение, чтобы они могли понять ошибки и исправиться.
      Для меня лично жить по совести означает быть хорошим другом и учеником, следовать процедурам и уважать других людей. Я всегда стараюсь быть добрым и справедливым, не обманывать и не нарушать правила. Я верю, что если каждый человек будет жить по совести, то мир станет лучше и счастливее.

