                                              «С русским языком можно творить чудеса!»
«С русским языком можно творить чудеса!»- такое высказывание на вчерашней встрече всех писателей мира  «ГИП(группа  известных писателей)» сказал русский писатель Артур Михайлович под псевдонимом «Ар Бракт». Это высказывание вызвало бурную реакцию у всех писателей и репортеров из разных стран. Сегодня мы вам расскажем подробнее ведь с нами согласился побеседовать «Ар Бракт».
-Добрый день, огромная благодарность вам, что согласились с нами на встречу.
-Вам спасибо, что пригласили. 
-Насколько я знаю это ваше первое интервью?
- Все верно.
-Тогда побеседуем для начала, как занесло в писатели, как начинался ваш путь.
-Я рос в обеспеченной семье, где образование стояло на первом месте. Мама заставляла меня читать очень много классики, что мне, кстати говоря, не нравилось.
-Почему же?
-Я в принципе не любил читать, так как все мои друзья гуляли, бегали и только и делали, что тратили родительские деньги на разную ерунду. А я сидел учится, читал книги, которые раньше мне казались скучными. Могу сказать, что я даже завидовал им. Но, когда мне исполнилось 15, я решил прочесть книгу Льва Толстова «Анна Каренина» и я просто влюбился в его творчество. Его слог, его образ мысли на меня тогда оказали большое влияние и оказывают влияние и по сей день. И через несколько месяцев я прочел все произведение, поэмы, мемуары что были в библиотеке. Теперь я не завидовал своим сверстникам, я чувствовал, что книги приносят мне огромную радость.
- А как же вы стали писателем?
— Вот это интересная история. Как-то раз решил я написать детские стишки, но они провались. Я был очень расстроен и увидя это мой отец позвал одного очень известного писателя, имя разглашать не могу, т. к. человек не дал на это право. Мы с ним долго беседовали и рассуждали, и он меня вдохновил написать мой самый знаменитый роман «Романс».
- А что же там рассказывается?
-Любовь. Любовь парня к его соседке в многоквартирном доме, у них начинается роман, но позже оказывается, что у девушки есть жених и она уезжает в другой город. История закончилась печально. Через 10 лет он ее видит в своем в городе, как она гуляет со своим мужем и ребенком, а он после нее никого не любил и видя эту картину он решил ,что не будет мешать их счастью и последнее его слова в книге были таковы «это был мой любимый романс». Поэтому так книга и называется.  
- А теперь к главному вопросу, к чему же было ваше высказывание «С русским языком можно творить чудеса»?
[bookmark: _GoBack]-Там случился один инциндент. Один писатель из Франции раскритиковал мое произведение сказав: «Я не понимаю значение русского языка и литературы, европейская литература намного лучше!». Все начали смотреть на меня, и я начал говорить: «Откройте для себя новые горизонты и узнайте о захватывающих культурах через литературу на других языках. И как вы не можете не знать, что наши поэты известный по всему миру возьмём того же Достоевского я более чем уверен, что вы знаете и хоть раз читали его произведения.  С русским можно написать и маленький детский стих, любовный роман, детектив да что угодно! С русским языком можно творить чудеса!»
— Это похвально что вы заступились за всю русскую литературу.
-  Очевидно же, повторюсь с русским языком можно творить чудеса. Я уверен, что можно и на других языках, но только на русском писатель может выразить свои чувства, свои мысли, смысл произведения. Русский язык — это самый красивый и обширный язык мира. И мое мнение такого что, «с русским языком можно творить чудеса».
- Огромное спасибо, что сегодня побеседовали наше интервью подошло к концу. Я благодарю вас за то, что уделили нам свое время и поделились своими мыслями.
- Не за что, с вами было очень приятно общаться.


