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[bookmark: _GoBack]По-настоящему самый близкий человек 
— это тот, который знает твое прошлое,
 верит в твое будущее, 
а сейчас принимает тебя таким, 
какой ты есть.
 Ницше Фридрих

Кто такой близкий человек? Близкий человек – это тот, которому можно довериться. Человек, обладающий схожими интересами и взглядами на многие вещи. Человек, ради которого я готова на многое и судьба которого меня беспокоит. Самый близкий человек – это мама! 
Мама дает нам жизнь. Она растит и лелеет нас с первой минуты нашего существования. И никто не понимает нас лучше, чем мама. Она всегда рядом, всегда поможет. Она готовит лучшие блюда и дает мудрые советы. Она гордится нашими достижениями и волнуется, когда нас нет дома. Она любит нас больше всех на свете. Что может быть роднее, чем мамины руки? Когда тебе грустно они согревают тебя объятиями. Нет мгновения более счастливого, чем то, когда твоя мама улыбается. И даже когда она сердится — более близкого человека не существует. 
 	Для меня нет человека ближе, чем моя мамочка. Она мой друг, мой солнечный лучик, моё вдохновение. Моя мама — самый близкий человек в мире! Мое первое слово было — мама.  Почти каждый ребенок в мире хотя бы раз в день говорит это слово. Его понимают во всех странах, и звучит оно почти одинаково в большинстве языков. Мама научила меня любить и принимать себя такой, какая я есть.  За это я ей благодарна. Мама никогда не показывала и не рассказывала больше, чем умеет. Не хвасталась. И до сих пор ей это не присуще. И меня всегда этому учила: ценить то, что имеешь. Много художественных произведений и стихов, поэм и романов посвящено любви матерей. 
Теме любви матери уделено внимание и в повести Николая Михайловича Карамзина «Бедная Лиза». Главная героиня жила вместе со старушкой-матерью, которая была для нее единственным родным человеком. Пожилая крестьянка очень любила своего мужа и дочь, и потеря возлюбленного сделала Лизу последней надеждой для матери. Поэтому, несмотря на огромную любовь к Эрасту, сметающую все на своем пути, девушка заботилась о родительнице, старалась оградить ее от страстей собственной жизни, даже перед самоубийством думала о том, как бы смягчить этот поступок для матери. Однако со смертью дочери для пожилой женщины смысл жизни иссяк, она тоже умерла. И умерла не столько от болезней, сколько от тоски и боли, так дорого дитя для матери.
На страницах романа Фёдора Михайловича Достоевского «Преступление и наказание» Пульхерия Александровна, мать Родиона Раскольникова, показывает пример высшей материнской любви. Она видит в сыне только самое лучшее, возлагает на него все надежды. Для образования и проживания его в Петербурге мать готова отдать все свои сбережения. Пульхерия Александровна все делает ради наследника, а он ценит эту любовь и заботу. Когда Родиона стали судить за преступление, безутешная мать сошла с ума, а потом и умерла. Не смогла выдержать страданий сына. Оноре де Бальзак писал: «Ясновидение матери не дается никому. Между матерью и ребенком протянуты какие-то тайные невидимые нити, благодаря которым каждое потрясение в его душе болью отдается в ее сердце и каждая удача ощущается как радостное событие собственной жизни». Настолько неразрывна связь матери и ее дитя: когда случается беда в жизни ребенка, его мама переживает ее острее, чем он сам.
Так кто же такой близкий человек? Близкий человек – это мама. Мама – это самый родной человек, готовый прийти на помощь в любое время. Мама роднее всех на свете!


