Братья апельсины
В Америке росло апельсиновое дерево, на котором было пять апельсинов. Братья апельсины были дружные как мушкетеры- один за всех и все за одного! 
Однажды апельсины созрели и ветер унес их к большому дереву, где они встретили игуану. Эта игуана была не простая, а волшебная. Она могла исполнить три желания! А братья апельсины очень любили путешествовать. 
Первым делом отправились они в Египет на поиски сокровищ в пирамиды. Очень долго они ехали, через разные страны, и, наконец, добрались до Египта. Зашли братья в пирамиду и увидели, что на пути из ждут испытания. Пришлось пройти им через опасные ловушки. Отбивали камни, прыгали на верёвках, и когда они справились со всеми трудностями, они наконец добрались до сокровищ. Там они насладились своими сокровищами от души!  
Самый маленький апельсин соорудил из монет башню и добрался на самый верх, где был зелёный кристалл. Он его потрогал и этот кристалл покраснел. И вдруг из щелей пирамиды полилась лава. Братья апельсины еле спаслись, удирая от раскаленной жидкости.
          Потом попросили апельсины игуану отвезти их на пляж, где они нашли заброшенный батискаф. Апельсины его починили и поплыли в открытое море, сами не зная куда. Там они видели всяких разных рыб, китов и акул. Вдруг они почувствовали, что батискаф подплыл к берегу и остановился. 
Один апельсин вышел и сразу превратился в сосульку. Это был северный полюс. Друзья его отогрели, затем сами оделись в шубы и вышли. Перед ними стояла ёлка, но пустая, без украшений. Зато там было четверо людей, и увидев братьев апельсинов, повесили наших героев вместо игрушек! А самого большого апельсина повесили на место звезды. Когда люди закончили отмечать Новый год, то самый большой апельсин выбрался и всем помог. 
Потом они захотели на фестиваль в Мексику. Но когда они слезли с ёлки, то увидели огромного белого медведя. Он был очень голоден и хотел съесть их. Но они уговорили его, чтобы он повёз их в аэропорт. А за его помощь, апельсины обещали привезти ему на мексиканскую шляпу. Медведь оказался очень добрым, да и подойдя поближе и обнюхав наших героев, понял, что они совсем не похожи на рыбу и есть он их не стал. Мигом братья верхом на медвежьей спине очутились на Канадской границе. Медведь полакомился рыбкой из моря и вплавь отправился домой. 
Апельсины прошли паспортный контроль и пошли сдавать чемоданы. А на этих чемоданах был банан.  Уселись братья в самолёт, их капитан оказался ананасом, и они полетели наконец в Мексику. Там они разгрузились, заселились в отель и пошли на фестиваль.
 Но выглядели они как-то не очень, отличались чем-то. Тогда купили братья себе костюмы мексиканские, чтоб выглядеть как все местные жители и пошли в город на праздник. Там они веселились до самого утра!
Утром апельсины полетели обратно в свою родину в Америку. Передали они по почте шляпу медведю мексиканскую. В общем, были довольны своим путешествием!
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