                                      Две подружки 
Однажды  подружки Лида и Катя пошли гулять. В парке во время прогулки они никого не замечали.  Прошла мимо них девочка, пожелала им доброго утра, а они только рукой махнули в ее сторону. 
Вот видятся им навстречу бабушка, она говорит Лиде и Кате: «Доброе утро», но девочке ничего не ответили милой старушке. Бабушка снова повторила вежливые слова. Девочки даже не услышали ее.  Рассердилась бабушка и приняла свой настоящий облик. Это была ведьма!
Девочки вздрогнули и закричали, а ведьма сказала: «Из-за того, что вы были такими неуважительными, вы больше  не сможете приближаться друг к другу!». 
На следующий день девочки опять пошли гулять, но уже не за ручки. И вдруг опять появилась ведьма в облике дедушки, который попросил их перевести его через дорогу! 
- «Вот еще! - ответили подружки и прошли мимо. 
Опять рассердилась ведьма и как крикнет:
-  Ах вы невоспитанные девчонки! Я накажу вас! Вы больше не сможете дружить друг с другом. Вы сможете слышать и видеть всех вокруг, но друг друга вы больше никогда не услышите, и не увидите!
 Ведьма исчезла, а Лида и Катя сели на лавочку и плачут. Лида думает, ушла Катя, а Катя думает, что шла Лида. Вдруг прилетела Фея к девочкам и говорит:
- «Баловались. Но ну ничего, я вам помогу!» 
Девочки встали, вытерли слезы и сказали:
- «Добрая Фея, помоги нам пожалуйста! Мы поняли, что нельзя так неуважительно относиться к окружающим! Мы готовы исправиться!»
 Фея сказала:
-«Хорошо. Вы должны перед всеми извиниться!»
[bookmark: _GoBack] Девочки побежали извиняться. Они нашли и девочку, и старушку, и дедушку. Всем пожелали доброго утра, выполнили просьбы пожилых людей и заклятие спало. Обрадовались девочки, увидели друг друга и обнялись.  Подружки поблагодарили Фею и пообещали, впредь быть воспитанными и доброжелательными ко всем людям на Земле!
