«Не завидуй другим»
Лиса, Волк и Заяц жили в одном лесу. У Зайца был домик небольшой, но крепкий. Возле дома он разбил сад и огород, в котором выращивал капусту и морковь для всей своей семьи.
Лиса-завистница жила в большом доме, но каждый год ей приходилось делать ремонт: то крыша прохудится, то трещина в стене появится. Осень и зиму Лиса мучилась, замерзая от сильных ветров и метелей. 
- У Зайца вот всегда тепло. Все у него легко получается, - думала каждый раз Лиса, пробегая мимо жилища Зайца.
У Волка своего дома не было. Он ютился у своих родственников или друзей и мечтал жить в таком доме,  какой был у Лисы. 
- Вот она хоть в стужу может спрятаться от холода, а мне приходиться скитаться и каждую ночь думать о том, где переночевать, - сетовал Волк.
Один Заяц никому не завидовал. Хотя в его доме тоже были недостатки. Он был слишком мал для большой семьи  Зайца. Но все жильцы были счастливы в этом доме от того, что они были все вместе. Они вместе трудились и старались сделать свою жизнь лучше, не оглядываясь на то, как живут другие.
Однажды мимо домика Зайца пробегала Лиса и заметила, как тесно в нем зайчатам и тогда она поняла, что и у Зайца не все так легко в жизни, что и у него есть проблемы, которые приходится решать.
Волк, попросившись к Лисе переночевать, понял, что ее жилище не настолько надежно, как он думал раньше. 
И тогда Волк и Лиса решили последовать примеру Зайца: перестать завидовать другим  и  думать, что у них все лучше и легче, а попробовать улучшить свою жизнь. Лиса  все свое время стала посвящать тому, чтобы отремонтировать свой большой дом, чтобы он стал уютным и теплым. Волк же нашел отличное место для строительства собственного дома и незамедлительно приступил к работе. А Заяц,  пробегая мимо своих соседей, порадовался тому, что у них жизнь налаживается.
