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[bookmark: _GoBack]Белый медведь - это самый крупный из хищников. Он обитает в Арктике. Он получил своё имя из-за белой окраски. Зато с его белой шерстью хорошо прятаться в снегах. А еще его шерсть теплая и густая, а под ней толстый слой подкожного жира, который помогает выдержать низкие температуры. Особенности строения его лап, головы и тела помогают легко передвигаться по ледяным глыбам и плавать в холодной воде. Острое зрение и чуткий нюх медведя помогают отлично охотиться на добычу.
  	Белые медведи не спят зимой и живут в снежной берлоге, где приносят потомство и кормят его три месяца. Медвежата рождаются очень маленькими, а потом вырастают до трех метров в длину и достигают веса в тонну. Подросших медвежат мама-медведица выращивает  отдельно от взрослых и учит добывать пропитание и другим жизненным хитростям. 
    	Медведи плавают на льдинах ближе к материку, где питаются рыбой и растениями. Белый медведь  питается мясом тюленей, нерпы, детёнышей моржа, а так же мёртвыми животными. 
     	Хотя в Арктике проживает много животных: песцы, киты, овцебыки, тихоокеанские моржи, тюлени, - но белый медведь - хозяин Арктики, он следит за её здоровьем, участвуя в естественном отборе. Не случайно слово «Арктика» происходит от греческого слова «арктос», что значит «медведь». А мы все вместе должны беречь белых медведей!
