Место силы.

Козино, родное, ты стоишь на Волге
Красотой своею привлекаешь ты,
Мы в тебя влюбились, кажется надолго
И тебе доверили лучшие мечты…
(Л.Н. Матвеева)

Зимой часто всплывают в памяти наши прогулки к Волге, через луга, в любимом поселке. Как приезжаем к храму, спускаемся по дороге и красивейший яркий простор открывается нам. Заливные луга.
Над нами прозрачное небо с редкими облачками, неторопливо летящими вдаль. Звенящая летняя тишина повисла в воздухе. И только бархатные шмели деловито гудят, перелетая с цветка на цветок. Перед нами расстелился разноцветный ковер из луговых трав. Терпкий цветочный аромат вокруг. Все такое сочное и свежее. Мелкая луговая ромашка приветливо кивает нам своими цветками, застенчиво стоят редкие синие васильки. Яркими островками выглядывают полевые гвоздики-«часики», а сочный розовый клевер укутывает нас сладким ароматом. Восхищенно рассматриваю узор из луговых цветов, я их не рву. Любуюсь, робко перебирая пальцами нежные лепестки. Вдыхаю аромат, чтобы сохранить в памяти запах лета.
А вот мама уже собирает букет, в нем и красота и польза. Пряная ароматная зелень полыни, крепкие белые соцветия тысячелистника, скромные грациозные веточки зверобоя с оранжевыми в крапинку цветками, изящные ромашки. Вкусный и лечебный получится чай. Мы идем в самую густую траву, ложимся на плед и смотрим на небо. Придумываем на что похожи пролетающие над нами облака и вместе смеемся над нашими фантазиями. В траве стрекочут кузнечики и на душе становится тихо и спокойно. Я чувствую силу этой земли каждой клеточкой, впитываю ее в себя с каждым вздохом. И, закрывая глаза, растворяюсь в этой природной красоте и гармонии.
Это сильное место- Еремеевские луга. В 1608 году здесь была историческая битва. Народное ополчение, под предводительством Козьмы Минина, встретилось с войском Лжедмитрия II. Враг не дошел до Нижнего Новгорода, польско-литовский отряд был разбит. А в лугах был установлен памятный камень в честь этой победы. В настоящее время эти луга под угрозой исчезновения, здесь хотят сделать карьер и добывать песок. Но я верю, что мы сможем отстоять это уникальное место. Ведь жители здесь гуляют целыми семьями, дети играют и занимаются спортом. Козино — это вообще уникальное место. Здесь Волга сохранилась в своем первоначальном русле. А на Козинском пруду растут белые кувшинки, занесенные в Красную книгу. Сюда прилетают белые лебеди. Это необыкновенная красота. Севернее от поселка, среди соснового леса есть лощинка, заросшая высоким папоротником, березами и ольхой. Посреди этой лощинки прячется ключ с купелью, который не замерзает даже в самый сильный мороз. Ему четыреста лет. Вода здесь и в жару ледяная сладкая, наивкуснейшая.
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