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НАУЧНО-ИСЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА.

Тема: Иван-Дурак-положительный герой русской народной сказки.
I. Введение.
О чём-то скрипит половица,

И спице опять не спится,

Присев на кровати, подушки

Уже навострили ушки...

И сразу меняются лица,

Меняются звуки и краски...

Тихонько скрипит половица,

По комнате ходит СКАЗКА...

Ф. Кривин.


Нет такого человека, которому в детстве родители не читали бы сказки. Такие сказки было интересно слушать, потому что в них всегда присутствует чудо и волшебство. Сказки будили  воображение, и мы представляли себе разных героев: хороших и плохих, добрых и злых, доверчивых и коварных...


И ещё, ведь сказка всегда или почти всегда отражает законы жизни, справедливые законы (которых так не хватает в реальности): хорошим- хорошее, плохим- плохое, добро всегда побеждает зло. Человек с малых лет понимает, каким нужно быть, и с малых лет встаёт на правильный путь.


Так что же такое СКАЗКА?


Говоря научным языком, сказка- эпический жанр устного народного творчества: прозаический устный рассказ о вымышленных событиях в фольклоре разных народов. Говоря более понятным языком, сказка — это рассказ о том, чего не было.


Сказка уходит своими корнями в глубокую древность, возможно в те времена она имела религиозное значение ( обрядовое). Очень часто в русских народных сказках присутствует в качестве главного героя Иван- Дурак. Этот герой привлекает внимание, не надоедает. Этот герой мне очень нравился, пока моя бабушка однажды не воскликнула: « Почему дуракам всегда везёт?»  И я доже задумался: «А действительно, почему?» Ведь, если он-дурак, то почему он считается положительным героем? Почему всё- ему: и полцарства, и конь, и жена- царевна?


Для того, чтобы ответить на эти вопросы, я решил провести исследование.
Гипотеза: вполне возможно, что Иван- Дурак дураком не является.
Цель: выяснить, почему счастье достаётся Ивану- Дураку.
Задачи:
1. Дать определение понятию «дурак».

2. Выяснить представление об Иване-Дураке у современного читателя. 

3. Прочитать и проанализировать несколько русских народных сказок, где Иван- Дурак- главный герой.

4. Ознакомиться с научными исследованиями по данному вопросу.

5. Подтвердить или опровергнуть гипотезу.


Считаю, что данное исследование будет интересно всем, потому что результатом моей работы будет рецепт счастья, которого так не хватает обычным людям.
II. Исследование.

Глава 1.
1.1 Для того, чтобы ответить на главный вопрос исследования, прежде надо дать определение понятию «дурак». Для этого мы обратимся к словарям разных веков.

Дурак- глупый, тупой, бестолковый человек.

             / Словарь русского языка XVIII века, выпуск 7/

Дурак- глупый человек, тупица, тупой, непонятливый, безрассудный, малоумный, безумный, юродивый.

            / Толковый словарь живого великорусского языка. В. Даль /- XIX в. 

Дурак- дурной, глупый человек.

           / Толковый словообразовательный словарь русского языка. 


И.А. Ширшов /- XX в.

Дурак- глупый человек.

           / Толковый словарь русского языка  Д.Н. Ушакова /- XX в.

1.2 Для того, чтобы выяснить у читателей представление об Иване-Дураке, мною была разработана анкета. Анкетирование проводилось среди учеников 5 «А» класса.


Нам интересно было узнать у учащихся, какие черты характера, на их взгляд, присущи Ивану- Дураку — главному герою русских народных сказок?
Выводы по результатам анкетирования.

Почти все анкетируемые (один человек затруднился ответить) указали на положительные качества Ивана-Дурака, причём таких качеств почти в два раза больше, чем отрицательных. 


Среди положительных качеств самым популярным ответом было указано такое качество, как доброта (57,3%). Далее следуют храбрость и ум ( по 14,2%). Также опрашиваемые отметили среди достоинств  Ивана-Дурака следующие качества: бескорыстие, честность, находчивость, целеустремлённость, удачливость, хитрость, весёлый нрав (по 4,7%). Участники опроса также указали на качества, которые заставляют нас сочувствовать Ивану-Дураку — доверчивость (38%), наивность (23,8%) и простодушие (19%). Опрошенные не идеализируют Ивана-Дурака, видят в нём и недостатки: глупость (23,8%), лень (14,2%), легкомыслие (9,5%), нерешительность, занудство, несерьёзность  (по 4,7%). 

Полученные сведения нагляднее представить в виде диаграмм.

Диаграмма № 1.
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Диаграмма № 2.
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Диаграмма № 3.
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Опрошенные отметили много разнообразных качеств Ивана-Дурака.  Видимо, они прочитали сказки и проанализировали поступки и речь Ивана.  Из анализа диаграммы №3 можно сделать вывод, что современным читателям Иван-Дурак представляется скорее положительным героем. При этом, опрошенные  отметили, что Иван далеко не так глуп, как могло бы показаться.

Глава 2.

Теперь попытаемся опровергнуть или доказать наличие этих качеств у Ивана-Дурака, обратившись к текстам сказок.


В большинстве сказок Иван-Дурак является бедняком (крестьянином). Он самый младший в семье.

/ « В некотором царстве, в некотором государстве жил-был старик, у него было три сына: двое умных, третий дурак.»  - «Дурак и берёза»/.

Как правило, он обделён не только умом, но и вниманием со стороны родителей. Его обделяют братья при разделе имущества.
/ «Старших старуха любила - одевала чисто, кормила вкусно. А младший в дырявой рубашке ходил, черную корку жевал.»- «Летучий корабль».
« Помер старик. Сыновья разделили имение по жеребью. Умным досталось много всякого добра, а дураку один бык — и тот худой!»- «Дурак и берёза».
 «Вот старуха померла, умные братья разделили все имение меж собой, а дураку ничего не дали.»- «Мёртвое тело»./

По мере того, как разворачиваются события, мы знакомимся с новыми качествами Ивана-Дурака. 

В некоторых сказках Иван- лентяй / «Мать сидит, пряжу прядет, а Иван-дурак на печи сидит, в золе копается да знай сопит себе.»- « Сказка про перстень о двенадцати винтах»./ Но мы на этот его недостаток смотрим сквозь пальцы: дурак- что с него возьмёшь...

В некоторых сказках Иван-Дурак - пьяница / «А меньшой сын Иван завсегда ходил по кабакам, по трактирам». «Ты-де все пропьешь и головы домой не привезешь!»- «Соль»./ Но,  несмотря на эту вредную привычку, Иван-прекрасный предприниматель / « Иван смекнул, что дело на лад идет, и отвечал: «Да не очень дорого: за две меры соли — мера серебра да мера золота»- «Соль»/.

Иногда он проявляет фантастическую глупость /«Почто берёза скрипит? — думает дурак. — Уж не торгует ли моего быка?»- «Дурак и берёза»./ , за что его и ругают братья / « -Экой дурак!»- «Дурак и берёза»./


Однако, не в каждой сказке он таков.  Почти во всех сказках Иван  поражает читателя своим хитроумием. Можно ли после этого считать его дураком? Более того, можно с уверенностью говорить, что он находчив, смекалист, хитёр.  В сказке «Райская дудка» Иван прячется в мешке и таким образом путешествует у попа на спине, а когда узнаёт, что его хотят уморить, он перетаскивает на своё место попа и остаётся в живых. В сказке «Соль» Дурак пробирается на кухню царя, улучает минутку и подсаливает все кушания, надеясь таким образом прорекламировать свой товар. Здесь же радуемся за Ивана: он показывает царевне свой корабль, заводит её в каюту, а работникам своим приказывает  « живо якоря отсечь, паруса поднять и в море выходить» и таким образом добывает себе невесту. 


В сказке « Мёртвое тело » нас поражает в Иване его находчивость / «Дурак запряг лошадь, посадил мёртвую старуху на дровни и повез ее, словно живую, на большую дорогу. Скачет навстречу ему барин, колокольчик под дугой так и заливается: дурак с дороги не сворачивает. «Эй ты, олух, вороти в сторону!» — кричит барин. «Сам вороти!» — отвечает дурак. Барин осерчал, заругался, не велел сворачивать, наскакал на дровни и опрокинул набок; старуха упала, а дурак завопил: «Караул, караул! Барин матушку до смерти зашиб!» — «Молчи, дуралей, вот тебе сто рублев». — «Давай триста». — «Черт с тобой! Бери триста, только кричать перестань»./ И, кстати, именно братья, которые обзывают Ивана дураком, выглядят глупее, чем он / «Завидно стало братьям, стали сговариваться: «Давай-ка убьем своих жен да продадим. Коли за старуху столько дали, за молодых вдвое дадут». Ухлопали своих жен и повезли на базар; там их взяли, в кандалы заковали и сослали в Сибирь. А дурак остался хозяином и зажил себе припеваючи, мать поминаючи»./ 

Хитрость Ивана проявляется и в сказке «Мудрая жена»: « Попадается ему навстречу разбойник. «Отдай, — говорит, — мне гусли-самогуды, а я тебе дубинку дам». — «А на что твоя дубинка?» — «Да ведь она не простая; только скажи ей: эй, дубинка, бей-колоти — хоть целую армию, и ту на месте положит». Дурак поменялся, взял дубинку и велел ей убить разбойника.» 


В сказке «Царевна, разрешающая загадки» в нём проявляется  талант образно говорить о простых вещах (шифровать) / « Он говорит:
- Ехал я к вам, вижу на дороге добро, в добре-то добро же, я взял добро-то да добром из добра и выгнал; добро от добра и из добра убежало»./  Хитрый Иван-Дурак ставит неглупую царевну в безвыходное положение, то есть по сути проявляет себя более умным, чем она / «Царевна не могла догадаться и этой загадки; опять к нему спрашивать - сулила серебра и золота сколько угодно и хотела отправить домой на прогоне. Не тут-то было! Опять простояла ночь не спавши; он как сказал ей, о чем загадка, - ей разгадывать-то нельзя; о ней, значит, узнают, как и те загадки она выпытывала у Ивана-дурака.»/

Речь Ивана-Дурака заслуживает отдельного внимания. Благодаря своему таланту рассказчика и хитрости, Иван- единственный из трёх братьев, кому удалось добыть огонь / «Не любо- не слушай»/.

 Он вежлив / «Здравствуй, дедушка!»- «Летучий корабль». «Поблагодарил великана и пошел домой.»- «Соль»/


В некоторых сказках Иванушка-Дурачок доверчив и простодушен, без утайки рассказывает о своих намерениях.

 / «-Что это, дитятко, ты делаешь, на что такое большое дерево срубил? 

· А вот, дедушка, царь обещал выдать свою дочку за того, кто ему летучий корабль построит, я и строю». - «Летучий корабль».
«Пришел Иванушка поутру домой.

— Ну, рассказывай, что ты там видел? — спрашивают братья.

— Поймал я, — говорит Иванушка, — коня — одна шерстинка серебряная, другая золотая.

— А где же конь?

— Да он обещал больше не ходить в пшеницу, вот я его и отпустил.

Не поверили Иванушке братья, посмеялись над ним вволю. Да только уж с этой ночи и вправду никто пшеницы не трогал...»- «Сивка-бурка».
« Иван-дурак долго не хотел говорить ей; одначе так как уж очень ее любил и очень она у него просила, так он и сказал ей, что у меня-де перстень о двенадцати винтах и так-то вот надо обходиться с ним.»- « Сказка про перстень о двенадцати винтах»./ 


Но в некоторых ситуациях скрытен / «Взял лукошко и пошел, будто грибы собирать. Вышел Иванушка в чистое поле, в широкое раздолье, лукошко под куст бросил, а сам свистнул молодецким посвистом, гаркнул богатырским покриком». «Отпустил он Сивку-бурку, пришел домой. Одна рука тряпкой обмотана.

— Что это с тобою приключилось? — спрашивают братнины жены.

— Да вот, искал грибы, на сучок накололся.».- «Сивка-бурка»/.


Иван послушен и внимателен / « Старые люди бывалые, сведущие. Может, ты мне что и присоветуешь.» « Послушался дурень старичка.»  «Дурень старичковы слова мимо ушей не пропускает: как старичок показывает, так он и делает.» «Послушался дурень старичка - обтесал сосну так, как он показывал. Обтесывает он, диву дается: топор так сам и ходит, так и ходит! »- «Летучий корабль»/  В «Сказке про перстень о двенадцати винтах» старушка-мать посылает Ивана  искать работу ( самому Ивану это раньше в голову не приходило), и он тут же отправляется в путь.


Иван- дурак оказывается ловким и трудолюбивым/ «Старичок показывает, дурень старается, на совесть все делает.»- «Летучий корабль». 

« Подкрался Иванушка к коню и разом накинул ему на шею веревку.»- «Сивка-бурка». 
«Дурак так и сделал; пришел к реке, сел на мосту, смотрит в воду пристально — плывет мимо рыба всякая, и большая и малая, а вот и плотичка — на ней золотое кольцо вздето; он тотчас подхватил ее и бросил через себя о сырую землю.»- «Мудрая жена».

 «Добыл утку золотые пёрышки.» «Добыл свинку золотую щетинку с двенадцатью поросятами.» « В то время не плошай, садись на неё и бей промеж ушей всеми девятью прутьями, пока на мелкие части изломаются: разве тогда покоришь ты кобылицу златогривую. Сказано — сделано; добыл дурак кобылицу златогривую с двенадцатью жеребятами.»- « Свинка золотая щетинка, утка золотые пёрышки и золотогривый конь»./


Он уважает родителей и старших. В сказке «Свинка золотая щетинка...» Иван  свято выполняет наказ умирающего отца и дежурит на его могиле три ночи подряд. Потому и получает родительское благословение- волшебное заклинание и обряд / «Припалил три конские волоса и закричал: «Сивка-бурка, вещая каурка, батюшкино благословение! Стань передо мной, как лист перед травой». /

Иван- Дурак проявляет заботу и сострадание. Он добрый и бескорыстный. /
« Эх, дедушка, - говорит дурень, - для меня-то еда найдется, вот эта краюха черствая. А тебя-то чем угостить? Ты небось не угрызешь мое угощение?»- «Летучий корабль».
«Экая пропасть золота! Куда мне с ним?» — подумал дурак и пошел по городам да по селам оделять нищую братию».- «Мудрая жена».
«Иванушке очень уж понравился один щенок, и выходил он этого щенка». «Полюбился дураку один котеночек, он и выходил его». « Взял Иван палицу и палицей той выкинул змею из костра». «И говорит им Иван: «Сделайте вы мне, чтобы на этом самом месте стоял дворец, какого и в свете нет, и чтобы я спал на золотой кровати, на лебяжьей перине, и мать моя то же само, и чтобы кучера, и форейторы, и лакеи, и всякие сильные и важные люди ходили бы у меня по двору и служили бы мне».- «Сказка про перстень о двенадцати винтах». / Даже, если, доказывая свою правоту, ему приходится рубить пальцы братьям, он потом «приложил отрезанные пальцы на старые места — они вдруг приросли и зажили»- сказка «Свинка золотая щетинка...»/.

Вывод: данное исследование показывает, что у Ивана-Дурака много разных качеств: он лентяй, пьяница, глупый, доверчивый, простодушный, но он прекрасный предприниматель, хитроумный, находчивый, смекалистый, у него есть талант рассказчика, иногда проявляет себя более умным, чем кто-либо, почти всегда послушен и внимателен, ловок и трудолюбив и самое главное-он уважает старших. Судя по этому Иван-совсем не дурак, и вполне заслуживает счастья. Чтобы получать от жизни всё, думаю, достаточно быть прототипом Ивана-Дурака, но надеяться всё-таки не на помощь свыше, а на собственные силы.            


В сказке как бы даётся программа, установка- будешь таким, как главный герой, будет у тебя всё!

/ «И стал он в том царстве жить, всякие дела вершить».- «Летучий корабль». «Умыли Иванушку, причесали, одели, и стал он не Иванушкой-дурачком, а молодец молодцом, прямо и не узнаешь!» - «Сивка- бурка».  
«С того времени жил он со своей женою по-царски, ездил в коляске, пиры задавал.»- « Свинка золотая щетинка...» 
« А дурак сделался королем и царствовал долго и милостиво».- « Мудрая жена».
«Вот веселым пирком, да и за свадебку. Иван-дурак женился на ней, стали они жить да быть, и теперь живут». - «Царевна, разрешающая загадки»./
Глава 3.

Подтверждение своим словам мы находим у знаменитого фольклориста, этнографа и собирателя восточнославянских преданий, легенд, сказаний Александра Николаевича Афанасьева. Он пишет: « Старшие братья называются умными в том значении, какое придаётся этому слову на базаре житейской суеты, где всякий думает только о своих личных интересах, а младший- глупым в смысле отсутствия в нём этой практической мудрости: он простодушен, незлоблив, сострадателен к чужим бедствиям до забвения собственной безопасности и всяких выгод... Народная сказка... всегда на стороне нравственной правды, и по её твёрдому убеждению выигрыш постоянно должен оставаться за простодушием, незлобием и сострадательностию меньшого брата.»


В своей работе «Иван-дурак: Очерк русской народной веры» Андрей Донатович Синявский ( русский литературовед, писатель, критик) пишет: « Главное свойство дурака- это то, что он дурак и всё делает по-дурацки. Говоря иными словами, совершает всё невпопад и не как все люди, вопреки здравому смыслу и элементарному пониманию практической жизни...Дурак удивительно прост, правдив и простодушен. И каждый раз попадает впросак по своему чистосердечию. Дурак бесхитростен... Если в... начальных эпизодах сказки его противостояние миру выглядит как конфликт глупости и здравого смысла, то с течением сюжета выясняется, что глупость эта притворная или мнимая, а здравый смысл сродни плоскости и подлости».


Да даже опрошенные 5-классники понимают, что «Иван Дурак был очень доверчивым, поэтому его называли дураком» и «он хороший, а людям  непонятно это, поэтому они называют его дураком».
III. Заключение.

В русских народных сказках Иван-дурак дураком не является. Таким его видят и считают окружающие. Он им кажется неумным, потому что отличается от них. Они жадные- он бескорыстен, они коварные- он незлопамятен, они хамоватые, потому что считают себя умнее других- он вежлив, внимателен, послушен, они туповатые- он умеет мыслить нестандартно. ОН ЧИСТ СЕРДЦЕМ. Чтит родителей своих, довольствуется малым, он кроток и смиренен, что всегда почиталось на Руси. Он верит в Бога / «Умные взяли себе красный товар, а дурак — целый воз ладану. Сейчас положил его в кучу, зажег и пустил хвалу к богу».- « Райская дудка». «Купил ладану, сложил в чистом поле и зажег: воскурилось благоухание и пошло к богу на небеса».- «Мудрая жена»./ Бог посылает Ивану ангела, и тот исполняет желания Дурака.

«Дураки, только они всего добиваются в сказках. Так что они должны быть предметом тщательного изучения умными.» В. Б. Шкловский  ( русский советский писатель, литературовед, критик)
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