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Жил был мальчик. Его звали Миша. Он очень любил рисовать. Однажды одна его мечта сбылась. Его пригласили в колледж рисования. 
Миша был настолько рад, что быстро собрал вещи и хотел уже уехать. Но вдруг он узнал, что добраться до колледжа это целое путешествие. Сначала он не очень обрадовался. Но потом он подумал, что это может быть очень интересно. И он не ошибся!
 И вот Миша начал свое путешествие. До колледжа он добирался на велосипеде. В дороге он напевал его девиз, а девиз был такой - в дороге сложно, а в колледже интересно! Первое препятствие, которое встретил на пути Миша был лес. Миша знал, что в лесу были клещи. Но он не испугался. Ведь у него с собой было средство от клещей. Он быстро побрызгала и пошел дальше. Миша не боялся быть в лесу до тех пор, пока не стемнело. Миша испугался и решил спрятаться на дереве. Ему же там будет неудобно! Нет! Ведь Миша нашел в лесу доски и сделал себе почти домик на дереве. Сверху он поставил палатку, а в неё постелил плед. Так Миша прекрасно провел ночь. 
На утро ему опять пришлось собраться и поехать в колледж. Дальше ему нужно было ехать на поезде. Случайно он сел не на тот поезд и оказался в Китае. В Китае он встретил девочку по имени Сяомин. Она показала ему Большую китайскую стену и угостила уткой по-пекински. Потом Сяомин помогла Мише купить билет на самолёт. Ведь Миша не знал китайский и не мог сам купить билет. И Миша понял, как важно изучать иностранные языки! 
Когда Миша прилетел в Москву, у него был вступительный экзамен. На экзамене он нарисовал Китай и свою подружку Сяомин. И он поступил в художественный колледж! А через год в Москву приехала Сяомин со своей семьей. И Миша показал ей Красную площадь и угостил блинами с икрой. И вот так дети из разных стран стали друзьями!
