Лес – любимое место отдыха для многих людей. Он прекрасен в любое время года, в любую погоду.  Моя семья не является исключением.  Чаще всего мы бываем в нем летом. Об одном из таких путешествий в лесное царство я  хочу рассказать в своём сочинении.
На дворе стояло жаркое лето.  Всей семьёй мы  приехали на выходные в деревню к бабушке. Мама предложила отправиться в  поход  и попутно собрать  ягод для варенья. Мне не очень хотелось вставать рано утром, но подумав, я согласилась. Будет что рассказать ребятам в классе после летних каникул. 

Наш  поход начался с деревни, в которой живёт моя бабушка. Сначала мы шли по полям и, наконец, дошли до леса. Нас встретили огромные деревья. Солнце вставало из-за горизонта и освещало  яркими лучами макушки берез, сосен, дубов и елей. Там пахло свежестью и сыростью, на траве всё ещё лежала роса. То тут, то там были слышны голоса птиц. Одни из них пели звонкие песни, другие щебетали, пересвистывались, щёлкали, создавая складный лесной хор. Вот и застучал на дереве дятел, раздавая звуки на весь лес. Папа сказал, что в это время суток птицы завтракают  и кормят своих птенцов, поэтому они так оживлённо суетятся и беспокоятся.  
Мы продвигались вглубь леса в поисках ягод. По пути нам встретился большой муравейник. Я знаю, что разрушать их нельзя. Муравьи уничтожают вредных насекомых, а сами являются пищей для многих птиц.   
Вот и долгожданная поляна с ягодами земляники. В это время года её особенно много в лесу. Эта ягода не только вкусная, но и полезная. Из неё варят варенье, компоты, морсы,  а также употребляют в пищу в свежем виде. Листья и ягоды можно сушить, а потом  заваривать из них чай. 

 Все  принялись за работу, ведь сбор ягод – дело нелёгкое, но приятное. Поработав чуть больше часа, мы набрали целый бидон. 

Пришло время пикника. Папа достал сумку, в которой лежал термос с горячим чаем и  бутерброды с сыром. Он покрошил кусочки хлеба на землю для мышек. Это настоящее лакомство для  лесных зверьков, вот только мусор в лесу оставлять нельзя. Он портит всю  красоту и вредит живущим в нем животным.    Подкрепившись  и набравшись новых сил, мы отправились дальше. 
В лесу растёт много полезных трав, которые  тоже можно заготавливать на зиму. Их нужно собирать так, чтобы не повредить  корень растения. В этот раз мы  нашли зверобой и медуницу. Ароматные травы лежали в нашей сумке. Вот и наступило время отправляться  домой.  Возвращались мы той же  дорогой. 
Этот поход в лес подарил нам много положительных эмоций. Мы общались, наслаждались красотой родной природы, дышали свежим воздухом, слушали пение птиц. Я поняла, что лес – это дом, в котором живут животные, птицы и насекомые. Они его настоящие хозяева, а мы всего лишь гости. 
Нужно помнить свою ответственность за совершаемые поступки  и бережно относиться к природе. Я хочу, чтобы все люди знали об этом  и сохраняли красоту родной земли, родного края.  В общении  с природой человек становится  добрее, начинает любить окружающий его мир и людей вокруг себя. 

Зимой мы будим пить душистый чай с  ароматным земляничным вареньем, вспоминая наш поход в волшебное  царство, в добрую сказку под названием  лес. 
