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Введение
Актуальность:
В условиях формирования общества, основанного на знаниях, а также перехода России на инновационный путь развития наиболее ценными и значимыми становятся его интеллектуальные ресурсы. Это связано с тем, что модернизация всех сфер современного общества непосредственно зависит от науки и инноваций, которые становятся главными факторами прогресса любого вида человеческой деятельности, обеспечения технического и социального развития, поддержания общественного согласия.

В экономически развитых странах наблюдается рост затрат на исследования и разработки и, соответственно, увеличение абсолютной численности персонала, выполняющего научные исследования. Как показывает зарубежный опыт, высокий социальный статус представителей научных сообществ является показателем социально-экономического развития государства, эффективности его научно-технической политики.

В России за последние десять лет также наблюдается тенденция усиления государственной поддержки науки, однако ее темпы не сопоставимы с развитыми странами. Такое положение привело к противоположному, чем в западных обществах, тренду - сокращению численности занятых в этой сфере. Этому также способствует сформированный в общественном сознании россиян противоречивый образ ученого, занятого в непрестижной сфере труда, непубличного, консервативного, но имеющего высокие морально-этические качества.

В силу кризисных процессов, наблюдаемых в структурах государственных академий и научных отраслевых организаций, отечественная высшая школа становится основным институтом, обеспечивающим воспроизводство нового поколения ученых. Необходимость изучения данной социально-профессиональной группы, формируемой в высшей школе, особенно актуальна в условиях, когда вузы России интегрируются в глобальное образовательное пространство, осваивают рынок научно-технических услуг, приобретают новый исследовательский статус. Поэтому на вузах лежит ответственность не только за качество подготовки научных кадров, но и их трудовую занятость, карьерную мобильность. Успешность функционирования российской науки возможна лишь при формировании у молодого поколения ученых не только исследовательских, но и других видов компетенций, востребованных в условиях инновационной экономики, общества знаний, глобального рынка труда.

Проблема привлечения в научную сферу талантливой молодежи связана с повышением социального статуса профессии ученого и активным использованием потенциала, которым обладает молодое поколение: мобильностью, адаптивностью, социальной активностью, способностью воспроизводить систему социальных отношений на качественно новом уровне. Поскольку социальный статус в современном обществе становится важнее, чем сфера профессиональной деятельности, данному феномену необходимо уделять больше внимания.

В условиях региональных социумов наблюдается значительная дифференциация уровня и качества жизни населения России, которая способствует усилению рассогласованности социального статуса профессиональных групп в зависимости от социально-экономического развития территории. Подобный вывод делает необходимым не только изучение структуры и факторов формирования социального статуса на макроуровне, но и их моделей через обращение к ценностям, мотивации, профессиональным стратегиям и компетенциям действующих субъектов, их влияния на статусную рассогласованность личности (группы), на социальное и профессиональное поведение на микроуровне. 

Особенности статуса образования молодых ученых связаны с их двойственным характером. С одной стороны, они являются представителями группы современной молодежи с характерными для них признаками (социальная маргинальность, неполнота социального признания, неопределенность статуса молодежи в обществе, пролонгированный период обучения, карьероориентированность). С другой стороны, они принадлежат к профессиональному сообществу ученых, играющих важную роль в обществе знаний и имеющих свойственные им профессионально-статусные позиции, для достижения которых необходимы определенный уровень компетенций к исследовательской и академической деятельности, научные результаты, отраженные в публикациях, участие в грантах, ориентированность на научную или академическую карьеру. Объективными критериями принадлежности к группе молодых ученых выступает возраст (до 35 лет для кандидатов наук, до 40 лет для докторов наук) и научная квалификация (наличие ученой степени). 

Уровень компетенций молодых ученых развит в традиционных областях исследовательской и академической практики как возможность выполнения ими определенных ролей (научного сотрудника и преподавателя). Эти компетенции определяют их социальные практики и социально-статусные позиции. 

Социальный статус молодых ученых определяется объективными (доход, уровень образования) и объективно-субъективными (престиж профессии, возможность принятия управленческих решений, индивидуально-личностный потенциал, уровень квалификации) факторами. В современный период важнейшими детерминантами, влияющими на социальный статус молодых ученых, выступают объективные факторы - социально-экономические условия, состояние институтов образования и науки, государственная научно-техническая политика, инновационные процессы, происходящие в российском обществе и региональных социумах.

В настоящее время наблюдается несоответствие (рассогласование) различных элементов статуса, прежде всего уровня образования и дохода. Степень рассогласованности меняет свою направленность в зависимости от квалификации.
Объект исследования - молодые ученые как социально-профессиональная группа.

Предмет исследования - структура социального статуса молодых ученых и факторы его формирования в условиях социума.

Цель исследования - выявление факторов формирования социального статуса молодых ученых в условиях социума и их типологических особенностей.

Данная цель предполагает решение следующих задач: 
1. определить социальный статус «молодой ученый», 

2. рассмотреть социальное положение молодого учёного в структуре российского общества, его специфику.
3. определить социальное положение молодых ученых
4. определить факторы формирования социального статуса молодых ученых на основе ресурсного подхода.
Теоретико-методологической основой послужили результаты исследований отечественных и зарубежных ученых в области социальной структуры, социальных институтов и процессов, социологии образования и науки, социологии профессий, теории и практики социального управления, социальной статистики. При решении поставленных задач использовались данные сайтов Министерства образования и науки РФ, органов государственной статистики, зарубежных и отечественных исследовательских университетов, общественных организаций в области науки и инноваций.
Структура работы: состоит из введения, 2х глав, заключения, списка литературы.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО СТАТУСА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ.
1.1 Определение социального статуса молодых ученых 
Понятие «молодой ученый» определено как в нормативных правовых актах Российской Федерации, так и в локальных документах каждой научной организации. Но что действительно подразумевается под сочетанием этих простых слов «молодой ученый»? В чем отличие молодого ученого от зрелого, кроме возраста? А чем отличается молодой ученый от своих сверстников, не посвятивших себя науке? В этом понятии, как и в конкретных людях, имеющих данный статус, заключена большая сила. Но, как мы знаем, – «с большой силой должна прийти и большая ответственность». 
На научную молодежь всегда возлагали особые надежды, ведь она обладает тем потенциалом, который может выступить в роли движущей силы развития государства (при должном вкладе в нее как материальных, так и духовных ресурсов). Понимание важности роли молодых ученых обеспечивало ведущим цивилизациям прогресс и процветание. Английский философ, культуролог и социолог Арнольд Тойнби предложил свою концепцию развития цивилизаций, где основным является закон «Вызова и Ответа». Окружающая среда (историческая ситуация или природные факторы) ставит перед обществом проблему (бросает «Вызов»). Дальнейшее развитие общества определяется выбором варианта решения проблемы («Ответом»). Если «Ответ» был своевременен и адекватен, то он не только решает проблему, но и способствует развитию общества, выводит его на новый уровень. При отсутствии или неадекватности ответа на вызов в обществе возникают аномалии, накопление которых приводит к «надлому», а затем к упадку. Ответ на вызов должна дать элита общества, творческое меньшинство. Она реализует «ответ на вызов» и увлекает за собой остальных. 
Молодые ученые являются такой потенциальной элитой, которой придется давать «Ответы» на будущие «Вызовы» времени. Продолжая изучать теорию А. Тойнби, можно сделать вывод, что развитие России ляжет на плечи именно молодых ученых, которые будут составлять фундамент новой, лучшей цивилизации (если они, конечно, смогут дать достойный «Ответ»). 
Современное российское общество в настоящее время проходит путь модернизации и развития, перед ним возникают все новые «вызовы». Необходимо осознать его объективную потребность в использовании интеллектуального и культурного потенциала в решении появляющихся задач. Кто обладает свежим взглядом, энергией, творческим началом, гибким умом, способностью быстро принимать решения в необычных ситуациях, способностью быстрого овладения передовыми технологиями, быстро адаптироваться к меняющейся ситуации, но в то же время нести и хранить в себе основы, заложенные предыдущими поколениями? Разумеется, молодежь! Но речь идет не просто о «молодом человеке», а именно о «молодом ученом», который увлечен наукой, имеет образование, определенный способ мышления и набор знаний, который необходимо развивать.
1.2.  Молодые ученые в структуре российского общества
Как в обществе, так и в руководстве страны уже складывается понимание важности роли молодых ученых в построении будущего России. В нашем сознании четко закрепилась мысль о том, что для того, чтобы пожинать плоды в будущем, необходимо уже сегодня ухаживать за пробивающимися ростками молодежной мысли, тяги к знаниям, смелости в суждениях и поиске истины. Время требует нового подхода к молодым ученым как к реально существующей интеллектуальной силе, способной оказать неоценимую помощь стране уже сегодня . Но для успешной деятельности молодого поколения российской науки необходима поддержка старших коллег и государства на самом высоком уровне. 
Однако большинство из нас, молодых ученых, не чувствует своей востребованности в обществе, своей значимости для государства. Без поддержки и понимания, ставящихся перед нами целей и задач далеко не уедешь. Да, на государственном уровне год от года возрастает внимание к молодым ученым, принимаются решения, направленные на поддержку и развитие их потенциала. Еще 18 лет назад Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ «О некоторых мерах по усилению государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук и их научных руководителей». Согласно указу, с 1 января 2005 года должно быть учреждено 500 ежегодно выделяемых грантов Президента для государственной поддержки научных исследований молодых (до 35 лет) российских ученых – кандидатов наук. Столько же грантов учреждено для научных руководителей молодых ученых–кандидатов наук, осуществивших под их руководством подготовку диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Молодым ученым гранты выделяются на двухлетний срок для проведения научных исследований, а также для оплаты их труда – в размере 60 тысяч рублей ежегодно, а научным руководителям –единовременно в размере 24 тысяч рублей. Указом устанавливается, что общий размер средств на выплату грантов составляет 120 миллионов рублей в 2005 году и 150 миллионов каждый последующий год. Вселяют надежду на грядущие положительные изменения в жизни молодых ученых, которые происходят при поддержке Правительства Российской Федерации. 
Так, с 1 сентября 2021 года вступил в силу Федеральный закон от 30.12.2020 № 517-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Главной задачей принятого закона является смещение акцента с формальной оценки соответствия программ федеральным государственным образовательным стандартам к оценке уровня научной работы аспирантов и ее результативности, а также качества подготовленных диссертаций на соискание ученой степени. Согласно закону интеграция образовательной и научной (научно-исследовательской) деятельности в высшем образовании в рамках реализации программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) будет обеспечиваться путем проведения итоговой аттестации в форме оценки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и последующего ее представления к защите. Эти изменения дают возможность аспирантам, реально заинтересованным в получении степени кандидата наук, своевременно и качественно подготовить диссертацию, а также переносят поддержку молодых ученых в правовое поле. 
Кроме того, по сообщению вице-премьера РФ Дмитрия Чернышенко, «по итогам оценки заявок программы («Приоритет 2030») к 2030 году прогнозируется семидесяти процентный рост в России числа молодых ученых. Более чем на 60 процентов может вырасти число магистрантов. Потенциал представленных вузами программ очень высокий. За счет широкой географии программа поддержки вузов будет способствовать гармоничному и сбалансированному развитию науки и университетов во всех регионах страны». 
Принимаются и другие решения на государственном уровне для стимулирования активности молодых ученых. Самым актуальным можно назвать национальный проект «Наука».  24 декабря 2018 года был утвержден паспорт проекта, ключевыми целями которого являются: 
· обеспечение присутствия РФ в числе пяти ведущих стран мира, осуществляющих научные исследования и разработки в областях, определяемых приоритетами научно-технологического развития; 
· обеспечение привлекательности работы в РФ для ведущих российских и зарубежных ученых и молодых перспективных исследователей; увеличение внутренних затрат на научные исследования и разработки. 
Паспорт нацпроекта «Наука» разработан Минобрнауки России на период до 2024 года и включает в себя три федеральных проекта, одним из которых является «Развитие кадрового потенциала в сфере исследований и разработок». В 2021 году планируется достигнуть доли молодых ученых (не старше 39 лет) в общей численности российских исследователей – 47%, к 2024 же–50,1%. В паспорте нацпроекта также было заявлено о гарантии условий для эффективной работы научных центров и лабораторий по всей России, о продвижении в заинтересованности бизнеса в финансировании исследований. Кроме того, большое внимание уделено привлечению молодежи в мир науки. 
Согласно нацпроекту до 2024 года должны быть созданы новые лаборатории, оснащенные современным оборудованием, 30% из которых будут возглавлять молодые ученые. Всего таких лабораторий будет создано 900. Предполагается, что коллектив новых лабораторий будет состоять из молодых специалистов, а также студентов, которые смогут учиться в университете и параллельно активно участвовать в исследовательских проектах. Нацпроект «Наука» также включает в себя новые возможности для поддержки аспирантов, подростков, среди которых, в частности, программы академической мобильности, участие молодежи в научных центрах мирового уровня и так далее. 
Иными словами, поддержка молодых ученых начинается уже с их адаптации после выпуска и в начале профессиональной карьеры. При этом молодых ученых планируется поддерживать не только в научной среде, но и в жизни. В 2018 году также был издан приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 3 декабря 2018 г. № 69н «О некоторых вопросах предоставления молодым ученым организаций, подведомственных Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, социальных выплат на приобретение жилых помещений» (с изменениями и дополнениями). 
ГЛАВА 2. ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ В ХАНТЫ-МАНСКИЙСКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ-ЮГРЕ
2.1 Социальное положение молодых ученых в России

Для понимания того, как все происходит в реальности, насколько существующая помощь молодым ученым действительно работает, обратимся к «беспощадной» статистике. Для начала рассмотрим положение ученых в России в целом. В настоящее время в России насчитывается свыше 348 тысяч исследователей. За 20 предшествующих лет (2000–2019 гг.) их число уменьшилось в 1,2 раза – в 2000 году было почти 426 тысяч. Всего – с учетом техников, вспомогательного персонала и прочих лиц– в отечественной сфере исследований и разработок трудится 682,5 тыс. человек – в 1,3 раза меньше, чем в 2000 году (887,7 тыс.) (рис. 1) . Несмотря на такое сокращение исследователей, Россия остается одним из мировых лидеров по абсолютным масштабам занятости в науке, уступая только Китаю, США и Японии .
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В основном исследования выполняются в научно-исследовательских институтах (НИИ), конструкторских организациях и вузах. Нужно отметить, что и число НИИ заметно сократилось: с 2686 (2000 год) до 1618 (2019 год) (рис. 2). Свыше трети организаций, выполнявших исследования и разработки, расположено в Центральном федеральном округе, здесь же работает половина научных кадров страны . Около 29% исследователей (99,9 тыс. человек) имеет ученую степень. Каждый пятый (21,6% или 75,1 тыс. чел.) – кандидата наук; 7,1% (24,8 тыс. чел.) – доктора наук. Средний возраст докторов наук в России 64 года, кандидатов наук – 51, ученых без степени – 43 года. Вне зависимости от гендерной принадлежности большинство исследователей–около 21,4 тыс. человек или 61,4% (2019 год) – представлено в области технических наук. На втором месте – 79,3 тыс. (22,8%) – естественные дисциплины. На третьем – 19,5 тыс. (5,6%) – общественные. Медицинское направление развивает 14,4 тыс. ученых (4,1%). Гуманитарные – 11,7 тыс. (3,4%). Меньше всего – 9,5 тыс. (2,7%) – занято в сельскохозяйственной сфере (рис. 3)
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Что касается идеи «омоложения» российской науки, статистика показывает следующее. В 2020 году доля молодых ученых в структуре исследователей составила 44, 2% (группы до 29 лет и от 30 до 39 лет) (рис. 5). Наблюдается и положительная динамика роста доли молодых ученых: с 2010 года доля молодых ученых в общей структуре растет на 1–2% в год. Таким образом, при сокращении за 20 лет числа исследователей в целом в России (при увеличении финансирования науки в 2 раза) доля молодых ученых стабильно растет (начиная с 2010 года). При этом в 2019 году количество исследователей все же немного увеличилось по сравнению с 2018 годом. Казалось бы, нацпроект «Наука» в части, касающейся увеличения доли молодых ученых, имеет все шансы на воплощение. Прирост молодой научной элиты обещает большие надежды в вопросе развития государства. Но в чем же подвох? Здесь необходимо перевести взгляд с чисел и процентов, положительно характеризующих состояние молодой науки в России, на практику.
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Здесь хочется остановиться на второй составляющей успешной деятельности молодого поколения российской науки, о которой было упомянуто в начале статьи, а именно,– поддержке со стороны старших коллег. Помимо оттока научных кадров в России наблюдается перекос возрастной структуры ученых из-за провала численности кадров возраста 40–59 лет (почти на 40%). Одновременно наметилась тревожная тенденция к снижению доли группы ученых в возрасте до 29 лет, то есть будущего контингента следующей возрастной группы. Казалось бы, при чем тут молодые ученые, их же все прибавляется да прибавляется, все как и задумано 
Давайте еще раз взглянем на рис. 5. Вырисовывается следующая композиция: доля молодых ученых – 44% (растет год от года); доля «наиболее продуктивной возрастной группы» среднего звена 40–59 лет, у которых уже есть большой опыт и еще есть силы, – 31% (снижается год от года); доля старшего звена и «ветеранов», обладающих опытом, степенями и званиями, но уже менее энергичных, – 24, 8%.
Данный «провал» «продуктивной возрастной группы» 40–59-летних ученых интересует нас в их связи с молодыми учеными (помимо того, что наука теряет год от года значимые результаты этой группы ученых). Среднее звено российской науки – именно те люди, на которых в первую очередь возлагаются функции менторства над молодыми учеными, их поддержки и направления на путь истинный. Молодежь согласно известному преданию «забыла, чему ее учили в вузе», и готова предоставить своим старшим коллегам свое сознание для записи на нее. Но происходит ли эта запись, и какие у нее перспективы с учетом сложившейся возрастной структуры? Пока молодые ученые не перейдут в «старшую группу» и будут сами наставлять новеньких, им самим нужна поддержка. Чем они помогут младшей группе, даже имея на то желание, если сейчас испытывают нехватку внимания со стороны представителей института наставничества? 
На повестке дня также вопрос «текучки» молодых ученых. Ведь стремительно снижающаяся доля средней группы – это, по большей части, бывшие молодые ученые.
Не надо забывать и про «утечку мозгов». С 2012 года в 5 раз увеличилось количество ученых и высококвалифицированных специалистов, уезжающих из России, сообщил главный ученый секретарь Российской академии наук (РАН) Николай Долгушкин. По его мнению, «не последнюю роль» в сокращении числа ученых играет «неуменьшающийся отток» за рубеж. «Число ежегодно выезжающих за границу специалистов не уменьшилось и с 2012 года с 14 тыс. увеличилось до почти 70 тыс. человек», – отметил секретарь РАН. Согласно целям нацпроекта «Наука» число ученых в России за три года должно было увеличиться на 35 тыс. человек. «Три года назад РФ находилась еще на четвертом месте в мире по количеству исследователей. Сегодня она находится на шестом»,– сказал Николай Долгушкин. Важно отметить, что запланированный в нацпроекте «Наука» рост доли молодых до 50,1% от общей численности исследователей, если и будет достигнут, то при выявленной волатильности окажется просто мгновенным снимком кадрового состава, а в последующем году эта доля будет представлена уже людьми с другими фамилиями . 
Соединение опыта средней возрастной группы российских ученых, энергии и передовых знаний молодых ученых сможет качественно и эффективно реализовать цель развития научной мысли в России.
Государственная программа ханты-мансийского автономного округа - югры «Научно-технологическое развитие»


Программа утверждена постановлением от 08 июля 2022 года № 312-п (ред. от 14.04.2023 № 158-п)
Ответственный исполнитель

Департамент образования и науки Югры
Цели программы
Поддержка и развитие фундаментальной и прикладной науки по приоритетным направлениям научно-технологического развития в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре

Задачи программы

1. Развитие интеллектуального потенциала автономного округа, популяризация науки и технологий
2. Создание условий для проведения исследований и разработок, соответствующих современным принципам организации научной, научно-технической и инновационной деятельности
Показатели
1. Доля исследователей в возрасте до 39 лет в общей численности исследователей, работающих в автономном округе (нарастающим итогом) (Процент)

2. Количество патентов на изобретения, полезные модели, промышленные образцы по областям, определяемым приоритетами научно-технологического развития Российской Федерации, зарегистрированных в Российской Федерации (нарастающим итогом) (Единица)

3. Количество лиц, завершивших обучение в центрах развития компетенций руководителей научных, научно-технических проектов и лабораторий в интересах развития автономного округа (нарастающим итогом) (Человек)

4. Количество иностранных граждан, обучающихся в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по программам высшего образования (нарастающим итогом) (Человек)

Сроки реализации

2023 - 2027 годы и на период до 2030 года
2.2. Влияние факторов, определяющих социальный статус молодых ученых.
Молодые ученые выполняют роль исполнителей, реализуя лишь некоторую часть практических задач или экспериментальных исследований. В данном случае безусловным генератором идей и организатором является научный руководитель. Молодые ученые имеют достаточно большую свободу при работе над проектом, анализируя теоретический материал, самостоятельно выбирая методы решения поставленных задач. В силу объективных причин (недостаточный уровень квалификации, отсутствие организационного и управленческого опыта) социальная группа молодых ученых не имеет доступа к административным должностным позициям, предполагающим принятие управленческих решений. На уровне управления научными проектами, большая часть молодых ученых выполняет роль исполнителей, поскольку не владеет навыками организации и управления группой, у большинства из них отсутствует мотивация к руководству научной группой «Руководить проектами я бы не смогла, мне больше нравится работать в коллективе, когда каждый знает свои задачи», Ж., аспирант). Характеризуя экономический капитал молодых ученых, следует признать, что в условиях социально-экономической нестабильности одним из основных факторов, влияющих на эффективность труда, является ее материальный эквивалент в виде заработной платы. Это необходимо не только для эффективной научной деятельности, но и для социального и физического воспроизводства человека. Экономическое положение в нашей стране за последние 20 лет негативно повлияло на социальный статус большинства социальных групп, в том числе и молодых ученых. Кроме того, демографический (снижение уровня рождаемости, характерное для России в 90-е годы) и технологический факторы будут оказывать влияние на положение данной социальной группы и в дальнейшем. Как отмечает Т.И. Заславская, в социальной структуре российского общества открылись новые каналы повышения статуса, усилилась вертикальная и горизонтальная мобильность, существенно изменилась сравнительная значимость компонентов социального статуса. Это выразилось, прежде всего, в том, что решающую роль приобрел критерий собственности и доходов. В то же время связь между должностным и экономическим статусом усиливается, а их взаимная конвертация – интенсифицируется.
Исследовательская политика ведущих российских университетов не вполне самостоятельна и очень часто внятно не декларирована. Дефицитность способностей и возможностей российских университетов к стратегическому мышлению и действованию, частью чего является и дефицит артикулированных исследовательских политик, связывается рядом экспертов, в том числе А. Е. Волковым, с несамостоятельностью университетов в областях принятия ключевых решений, их низкой автономностью.. На этом этапе подходы к определению приоритетов исследовательской политики концентрировались как раз на существующих развитых сильных сторонах университетов. В результате существующие сильные научные направления были консолидированы в «Центры превосходства» и «Стратегические академические единицы», что вполне логично. Однако стоит помнить, что, как показано в работе Д. Салми и И.Д. Фрумина «Как государства добиваются международной конкурентоспособности университетов: уроки для России» , когда в исследовательской политике университета выражен фокус на центры выдающихся достижений, это ведет к риску образования отдельных островков выдающихся достижений, что не даст мультипликационного эффекта и скачка в приросте качества исследований в университете в целом. Существует также риск того, что помощь будет оказываться тому, кто уже достиг успеха, в то время как поддержка молодых исследователей, перспективных талантов оказывается вне приоритетов исследовательской политики. В этом случае исследовательская политика, опираясь на современные аналитические наукометрические инструменты, призвана обеспечить баланс между зрелыми научными направлениями, и новыми перспективными направлениями, которые стоит поддерживать и развивать. В таком случае университет реализует инновационную логику мышления, подготавливая новые «продукты» (области исследований), потребность в которых растет и по прогнозам будет расти все больше (взамен тех областей, в отношении которых есть риск закрытия, «схлопывания», утери конкурентных позиций). Таким образом, исследовательская политика ведет к диверсификации научных исследований, а также решает проблему недостаточной актуальности проводимых исследований, обновления исследовательской повестки университета.
Вторым дефицитом, существенно снижающим возможности профессионального роста молодых ученых, мы видим неразвитость эффективных организационных форм исследований, помогающих реализовать академическую научную карьеру. В области естественных (чаще физических) наук одной из особенностей коллаборации является наличие дорогостоящего и недоступного для отдельных участников – научных институтов оборудования, предназначенного для коллективного (международного) пользования. И, как следствие, преимущество таких научных коллабораций состоит в снижении их участниками издержек, а дополнительным фактором, способствующим формированию научного сотрудничества, является интеграция, глобализация и междисциплинарный характер множества научных областей исследований. К такому оборудованию относят высочайшей сложности особо крупные научно-технические комплексы, стоимость которых составляет свыше 200 млн долл. США для проведения исследований в области физических наук . К наиболее крупным и известным можно отнести коллаборацию LIGO (Laser Interferometer Gravitational-WaveObservatory) Scientific Collaboration (LSC) .Важной задачей таких исследовательских центров становится подготовка нового поколения ученых с междисциплинарными компетенциями. Их роль для интенсификации исследовательской деятельности аналогична указанным выше, но здесь появляются риски того, что публикации с очень большим количеством соавторов не будут учитываться в мировых рейтингах. Содействие и поддержка развития научной деятельности ассоциациями выражается прежде всего в инициации научной дискуссии в научных журналах, на конференциях, на информационных веб-порталах. Распространение знаний через собственные журналы, сайты– одна из основных функций, которые берет на себя профессиональная ассоциация. В некоторых случаях ассоциация имеет собственное издательство, выпускающее научные монографии, энциклопедические и научно-популярные издания. Ассоциации организуют обмен передовым опытом в постоянном режиме. Создают порталы, где размещают информацию о вакансиях. Профессиональные ассоциации создают особую среду коммуникаций, которая включает профессионалов всех уровней, в том числе и будущих профессионалов – молодых ученых. Ассоциации организовывают конкурсы, учреждают премии различного уровня с целью поиска и поддержки наиболее эффективных инновационных идей, оригинальных научных решений, новейших технологий и выявления наиболее талантливых профессионалов. Таким образом, деятельность ассоциаций направлена также на выявление и поддержку талантов. Таким образом, членство в международном профессиональном сообществе для молодого ученого является чем-то гораздо большим, чем просто доступом к информации, но, прежде всего, поддержкой профессионального становления будущего специалиста и построения академической карьеры. 
Наконец, третьим дефицитом, на который мы бы хотели обратить пристальное внимание в данной работе, является слабое присутствие качественной аналитики в области исследовательской деятельности. В то же время существуют современные инструменты для наукометрической работы и управления научной деятельностью. Рассмотрим их подробнее. Самыми мощными на сегодняшний день наукометрическими инструментами являются: ESI (Essential Science Indicators) – инструмент WoS, который позволяет на основе анализа ключевых индикаторов развития науки выявить передовые тренды, исследовательские фронты, самые цитируемые страны/организации/ученые и т. п. InCites – инструмент WoSдля профессионального управления научной деятельностью. Инструмент предоставляет широкие возможности аналитики научной деятельности не в абсолютных наукометрических показателях (число цитирований, индекс Хирша и т.п.), а в относительных (по отношению к внешнему миру) показателях, что подразумевает конкретное позиционирование страны / организации / ученого относительно внешнего мира. SciVal – инструмент Scopus для профессионального управления научной деятельностью. Является аналогом инструмента InCites в WoS со своими особенностями, достоинствами и недостатками . Одним из достоинств является возможность вести аналитику по любым составленным научным группам исследователей, в том числе по коллективам молодых ученых.
Заключение

В условиях развития информационного общества меняются требования к существующей модели знания, статусу и квалификации высокоинтеллектуальных групп. В советский период государство выступало единственным заказчиком научных исследований, содержания образования, которые обеспечивали государственные приоритеты науки и техники, характеризовались избыточностью содержания, навыков и компетенций, позволяющих обеспечить профессиональную деятельность работника в течение всей жизни. В настоящее время знание быстро устаревает, заказчиками науки и образования, наряду с государством, являются бизнес-структуры, общественные организации, инвесторы разного уровня (от региональных до международных), поэтому характер взаимодействия научного сообщества и других субъектов претерпевает изменения, а на статус ученого оказывают влияние многочисленные факторы.
Научная деятельность все больше переходит на рыночную модель функционирования, ориентированную на выполнение прикладных исследований, получение практически значимых результатов и их коммерциализацию. Пересмотр ценностных и целевых ориентиров в содержании научной деятельности привело к необходимости изменения параметров оценки деятельности ученого, который стал осваивать новые формы научной деятельности, развивать качества, помогающие ему активно взаимодействовать не только в сфере науки, но и в бизнес-среде, заниматься инновационным предпринимательством, усилилось его влияние на принятие решений на разных уровнях управления обществом (федеральном, региональном, организационном), повысилась ответственность за внедрение научных результатов, а деятельность все больше стала приобретать публичный характер.
Проведенный анализ социального статуса молодых ученых в регионе на основе эмпирических исследований позволяет сделать следующие выводы.

Социальный статус молодого ученого во многом определяется объемом и качеством специальных знаний, уровнем социальной компетентности как представителя профессии, связанной с интеллектуальным трудом. Молодые ученые высоко оценивают субъективный личностный потенциал, однако, отсутствие необходимого опыта участия в научных и инновационных проектах, знаний в области научного менеджмента, коммерциализации результатов научного труда, отсутствие опыта руководства и организации научных групп для проведения исследований негативно влияют на процесс личностной реализации, развитие навыков лидерства.

Трансформационные процессы, происходящие в России в течение 20-летнего периода повлияли на ценностные структуры и установки молодежи, их профессиональные планы и предпочтения, в том числе в разных социально-профессиональных группах. Показателями жизненного успеха у молодежи становятся достижение материального достатка, карьерный рост, наличие интересной работы. Однако в структуре мотивации выбора научной карьеры преобладающими являются такие факторы, как интерес к научной деятельности, творческий характер труда, возможность реализации интеллектуального, потенциала, то есть мотивы, привлекающие молодежь в науку и традиционно не связанные с получением дохода. Исследовательская и академическая деятельность воспринимается ими как ресурс саморазвития, для большей части - единственная возможность для профессиональной самореализации. Это свидетельствует о неслучайности такого выбора, его осознанности и обусловленности стремлением к творческой, интеллектуальной деятельности. Отмечается устойчивость социально-психологической модели поведения молодых ученых и сохранения практик, традиционных для исследовательской и академической областей как возможности выполнения определенных ролей (научного сотрудника, преподавателя).
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