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Когда началась Великая Отечественная война, мне было один год и два месяца, я являлась четвёртым последним ребёнком в семье. В нашей семье были одни девочки: десяти, шести, четырёх лет и я – годовалая. 
Мой отец - Зубков Василий Яковлевич родился в 1908 году. Он был отличным мастером – жестянщиком и хорошо знал автодело. С первых дней войны отца призвали на фронт мастером по ремонту фронтовой техники. Так как он был прекрасным механиком, его и определили на ремонт поврежденной техники. Издержки этой профессии таковы, что приходилось лежать под машинами на голой земле с паяльной лампой и соляной кислотой, паять поврежденные детали для того, чтобы ввести в строй израненную технику. 
Отец шёл с передовыми частями Советской Армии. Имел звание сержант.
Моя мама Клавдия Осиповна была хорошей портнихой. Мама осталась с четырьмя детьми. Нас нужно было кормить, одевать, заниматься нашим воспитанием и учёбой. Мама работала портнихой-надомницей в меланжевом комбинате, шила варежки и другие спецсредства для фронта. Мои сёстры помогали – готовую продукцию сдавали по счёту и качеству на комбинат. 
При правильном выкраивании при пошиве варежек оставалось немного бязи. Бязь и другие вещи из дома мама обменивала на сухофрукты для компота, мёд, крупу. Для обмена ей приходилось ездить под город Орёл. Во время таких поездок был страх попасть в пути под бомбёжку.
Денег не хватало даже на отопление дома. Переднюю зимой не топили, впятером ютились в кухне на 15 квадратных метрах, где одну третью часть площади занимала русская печь, которая служила для всех кроватью для сна и отдыха. Жили дружно. Когда немцы бомбили, бегали в бомбоубежище. Однажды бомбу сбросили рядом с домом, добежать до бомбоубежища мы не успели, но остались живы. Соседский старик сказал матери, что от судьбы она не уйдёт, чтоб не мучала себя и детей и прекратила бегать в бомбоубежище. А в той воронке от взрыва бомбы после войны мы прятались, когда в прятки играли. Отец вернулся домой с войны живым, но с язвой желудка. Долго болел, его лечила знахарка, успешно.
Отец рассказывал, что от обстрелов приходилось прятаться в окопах, но часто при выходе из окопов обстрелы продолжались, а ремонт военной техники нужно было проводить срочно. Порой казалось, что наступило затишье, и обстрел окончен. Тогда солдаты выходили из окопов, а немцы вновь открывали огонь. Убитые и раненые бойцы падали, как подкошенные, рядом с отцом, а он, как заговоренный, оставался жив и дошёл со своей частью до Берлина. 
Великая Отечественная война закончилась в мае 1945 года, но отец продолжал службу, занимался приведением в порядок боевой техники и возвратом её домой. Он вернулся домой с фронта только осенью 1945 года.
Домой он пришёл больной, не мог работать. Врачи не допускали его до работы и не давали никаких прогнозов на его выздоровление. Только благодаря советам знахарки его жена, моя мама Клавдия Осиповна, вылечила Василия Яковлевича от болезни народными средствами, поставила на ноги и вернула ему трудоспособность.
Отец устроился на работу в центральную ремонтную мастерскую Куровского меланжевого комбината. Был рационализатором. Он сам создавал чертежи вентиляционных систем ткацкой, прядильной фабрик. По его эскизам проводилась вентиляция в прядильной, ткацкой фабриках и других цехах. Звание «Лауреата государственной премии» за разработки отца получил начальник центральных ремонтных мастерских, а Василий Яковлевич за эти заслуги отмечен не был.
Отец делал прекрасные санки, ведра, тазы, трубы для самоваров, лудил кухонные котлы для готовки пищи в инвалидном доме, самостоятельно делал фронтоны – сливы воды с крыш и железную крышу над домом. У него были золотые руки. Он пользовался уважением жителей г. Куровское, имел фронтовые награды, в которые мы по глупости играли и не сохранили. Я, как младшая, помню, что в них играла, но где эти награды сейчас, не знаю. И спросить про это уже не у кого.
С Великой Отечественной войны у отца остались награды: медаль «За взятие Берлина», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и медаль «За боевые заслуги».
Медаль «За боевые заслуги» получена за то, что он в бою 21-28 ноября 1942 года под непрерывным  артобстрелом и бомбежкой вражеской авиации восстановил выведенную из строя автомашину в полевых условиях, чем обеспечил своевременный подвоз боеприпасов и выполнение полком боевой задачи в отражении атак противника.
Становиться на ноги после войны было трудно. Нужно было стоять в очередях за хлебом по два килограмма в руки, хлеб был развесной. Довесочек всегда хотелось съесть, а от покупки сэкономить на мороженое. Мороженое продавали на рынке. Была специальная формочка, сначала клали вафлю, потом мерной ложечкой мороженое, сверху вафлю и выдавливали. Мать посылала продавать молоко в казарму, я выполняла все поручения матери, в школе хорошо училась.
Держали гусей, кур, поросенка, корову. Отец косил траву, а мы сушили, сено убирали на сушило, обрабатывали огород. Сажали картофель, лук, морковь, свеклу, брюкву. Летом собирали ягоды, грибы. В огороде росли яблони, вишни, сливы, смородина, малина. Трудились. Старались все, чтобы жить нормально, не голодать. 
Когда отец был на фронте, в домашнем хозяйстве оставалась кормилица – корова. Звали её Чернушка. Она была нашей любимицей. Но в один из дней всё рухнуло, нашу Чернушку сбило поездом при переходе через железнодорожные пути, когда стадо возвращалось с пастбища. От коровы нам оставили только рожки и ножки, мяса не досталось. И осталась наша семья без молока. Тогда мама приобрела козу, которую уже мы пасли сами, берегли её и ждали козлят. Сами серпами жали для козы траву, заготавливали сено и берёзовые веники. Коза давала нам вкусное молоко, но уже по количеству намного меньше, чем Чернушка.
Мои старшие сестры и я учились хорошо. Старшие сестры закончили Орехово-Зуевский педагогический институт. Старшие сестры закончили физико-математический факультет, средняя сестра закончила химико-биологический факультет, а я закончила торгово-кооперативное училище в Москве.
Благодаря сплоченности, трудолюбию и жизнелюбию, у нас получилось жить и радоваться жизни в такое непростое военное и послевоенное время.




