Сказка про то, как Иван грамоте выучился

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь. У был у него сын Иван. Хороший такой мальчик, всем помогал, никого не обижал, да только с русским языком у него не ладилось. Сколько учителей у Вани не было - никто не справился. Так и вырос он неграмотный.
Однажды говорит ему царь- батюшка:

- Ну что, Ваня, вырос ты уже у меня. Пора бы тебе и жениться.

- Да на ком же жениться? – говорит Иван-царевич. – Они все о полцарстве мечтают, а я сам им не интересен.
- А ты письмо напиши, никто и не догадается.

- Хорошая идея, – сказал Ваня и пошёл писать письмо.

Писал он, писал. И, наконец, дописал. Писал Ванюша Алёнушке, уж больно она ему нравилась. Отправил, наконец, письмо.

Через три дня пришёл ему ответ:
«Это кто мне такое письмо прислал? Что ни слово – то ошибка. Даже слово «что» написал как «што». Почему всё в одном предложении написано, и без знаков препинания? Не хочу я с таким знакомиться!»

 Пригорюнился Иван, призадумался. По нраву ему пришлась Аленушка своей смелостью, а ещё больше своим умом. Понял он, что стыдно не знать свой родной язык, а уж царевичу- тем более. Взялся Иван за ум. Начал усиленно изучать русский язык, а за помощью к Алёнушке обратился. Да так они друг другу понравились, что полюбили друг друга. А вскорости и свадьбу сыграли. И жили они долго и счастливо. А русский язык Иван-царевич выучил. И когда время пришло править ему своим царством-государством, все заморские послы уважали его за его грамотность.
К сожалению, и сейчас встречаются такие люди. Замечают ли они свои ошибки – никто не знает. А чтобы с тобой такое не случалось - надо хорошо учить русский язык. А если трудности возникнут - обращаться за помощью к друзьям или взрослым.
