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Родной язык составляет основную часть жизни каждого человека. Люди, конечно, могут выучить другие языки, уехать в другую страну, но родной язык всегда будет жить в сердце, напоминать о родном крае и счастливых моментах. 
На великом русском языке говорит большая часть населения, и не только говорит, но и пишет. Таким образом, язык – основоположник литературы,  он играет в ней важную роль, благодаря ему появились средства художественной выразительности и многие другие составляющие.
В произведениях классиков отечественной литературы подчёркивается богатство и совершенство русского языка, его преимущество перед остальными языками. Его словарный запас впечатляет своими размерами, который можно перечислять вечно.
Отмечаются такие характерные черты русского языка, как его патриотизм, любовь к родине, неразрывная связь с народом. Он неопровержимо свидетельствует о этих важных чувствах в душе русского человека. Русский язык содержит изобилие эмоционально окрашенных слов, обозначающих место рождения людей, край, страну. Эти слова и сочетания с ними имеют положительные значения, делают речь более эмоциональной, приподнятой. В произведениях писателей и поэтов звучат свободолюбивые мотивы, призывы к борьбе за лучшую народную долю.
Значительное место в произведениях литературных творцов занимает художественное изображение русской природы. Пейзажи нашей страны их всё чаще вдохновляют на создание новых шедевров. Русская речь методична и гармонична, поэтому в ней найдётся множество способов, чтобы красиво описать образы и картины природы.
Литература не может существовать без русского языка, мы должны любить и беречь его. Я считаю, что он очень прекрасен и священен , отражает не только культуру и национальный характер, но и связывает людей с их историческим прошлым и традициями.
