Сочинение – размышление.

Ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий русский язык.

Забыв родной язык –
Я онемею.
Утратив русский –
Стану я глухой.
Т.Зумакулова
(кабардино-балкарская поэтесса)

     Я- Арустамян Карина. По моей фамилии, не трудно догадаться, кто я по национальности. Я – армянка. Я очень люблю Армению и считаю ее своей родиной. Знаю свой армянский язык, но также сильно люблю и русский язык, язык страны, где живу, где учусь, где у меня много друзей разных национальностей. И это нисколько не мешает нам дружить и общаться. На  русском языке я говорю постоянно, читаю произведения великих классиков русской литературы, изучаю науки. Мне нравится постигать законы этого великого языка, вникать в особенности его построения. Сейчас я учусь в 7 классе, и мне доставляет истинное удовольствие участие в различных олимпиадах, конкурсах, викторинах по русскому языку, где мне удается занимать призовые места.
    Невозможно оставаться равнодушным к мелодике, напевности, поэтичности русского языка, воспетого прославленными писателями и поэтами, и не только русскоязычными, но и поэтами моей Армении.  
Приведу в пример небольшое, но такое емкое по содержанию стихотворение Кнарика Хартавакяна
К ВЕЛИКОРОССКОМУ ЯЗЫКУ
Мной зримое родство родимых языков                                                                                                                                           Я чту, о, Русский, и великий, и могучий!                                                                      Мне с детства близок, дорог звон твоих созвучий,                                                                           Как и язык армян, что древен, свят и нов.                                                                   Идя из глубины медлительных веков,                                                                                              Как звучный зов зурны, пронзительно-тягучий,                                                          Доносишь ты мотив привольный и певучий                                                                            И волен снять с души гнёт немоты оков.                                                                 О, вольный наш язык, любимый, вожделенный,                                                                                          Ты властвуешь в Державе Света, во вселенной!                                                                   Творю твоими письменами, клад в них зря.                                                                                                                                                                            Богат, благословен, племён корней ты сростки.                                              Опора и надежда ты, очей заря…                                                                                       Навек ты вверен мне, Язык Великоросский!

     Как точно поэт подметил величие русского языка, необходимость его изучения. Автор одновременно восхищается и языком русским, и языком армянским. Этот человек вдвое богаче многих других, потому что богатство, по моему мнению, заключается не в золоте и алмазах, а в общении. А язык- это средство общения! Русский язык, язык на котором мы говорим, самый
прекрасный, самый звучный и нежный из всех тех, которые я когда-либо слышала. Это один из самых богатых языков мира, и знание такого языка позволяет мне передать любые оттенки мысли, сложные, глубокие образы и идеи. Русский язык  помогает  изучать  историю  и  культуру  России,  начиная  с древних времен, потому что в каждом русском слове заключен смысл, и ни одно слово не произошло просто так. Просто нужно вслушиваться в слова, и вся история их становится ясной.
   Значение русского языка в моей жизни я бы сравнила со значением Родины для меня. Как я не мыслю своей жизни без Родины, так не представляю её без русского языка. Русский язык - основа всей нашей духовной культуры, наш бесценный дар. Я многим ему обязана. Он дает мне возможность приобщиться к богатой, многовековой культуре населяющих Россию народов, узнать все об окружающей нас жизни. Поэтому я считаю, что язык играет огромную роль в жизни человека, тем более наш русский, так как мы живем в России, в могучей мировой державе, и мы должны уважать и гордиться её славным языком. 
[bookmark: _GoBack]     Я благодарна судьбе за то, что русский язык является частью моей жизни, и я могу говорить и писать на нём, изучать его неисчерпаемые возможности!




















