Страшнее нет слова… Война!
Война! Как много в этом слове страшных отголосок… О войне даже думать страшно, что уж говорить о том, когда она где-либо происходит. Мне кажется, что страшнее этого нет ничего. Люди истребляют друг друга, что может быть ужасней? Я вообще не понимаю, зачем воевать. Все жители планеты должны существовать в мире, ведь Бог создал человека не для того, чтобы он лишал кого-то жизни.
Я учусь в 7 классе, но каждый раз начинаю задумываться о происходящем в нашем мире. Мне, еще маленькому человечку, совершенно непонятно для чего нужны войны. Почему люди не могут жить в мире и спокойствии?! Почему люди не могут спокойно начинать свой обычный день, улыбаясь этому миру?!
Человек не имеет никакого права убивать не только человека, но и любое существо. Только Господь может распоряжаться чужими жизнями, ведь он создал мир на Земле. Тогда сразу возникает вопрос, почему люди ставят себя, порой, выше Божества?!
   Осмелюсь предположить, что войны неизбежны. Ведь  есть ситуации, когда приходится защищать свою Родину от нападения врагов. Тогда, безусловно, нужно воевать. Но опять же, всегда есть возможность обойти какую-то конфликтную ситуацию. Да и нападать будет некому, если мы просто будем жить в гармонии с самим собой и миром, так как любая женщина, особенно женщина-мать, мечтает о светлом будущем своих детей.
Мое отношение к войне особое. Я горжусь подвигом людей, которые несмотря ни на что защищали, оберегали нашу Родину от фашистов,  и  считаю,  что для нашего поколения очень важно  сохранить память о войне и передать эту память через поколения.  Но  то же время я боюсь, что  в борьбе за мировое первенство люди вновь потеряют свою человечность! Я против войны в ее любых проявлениях. Считаю, что каждый из нас должен обязательно сохранять в своих сердцах любовь к миру, доброту к окружающим! А также не поддаваться минутным чувствам и  слабостям, а всегда «включать» свой разум! 
Я говорю «нет» войне, я за мир во всем мире!!!
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