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Таня, Танечка, Танюша! Именно так мне хочется обращаться к тебе, девочка из блокадного Ленинграда. Нас разделяют 83 года, и я говорю тебе искренние слова приветствия. 
Меня зовут Даша Морозова, живу в Мордовии,  учусь в школе 22 города Саранска. Конечно, ты не знаешь меня, а я хорошо с тобой знакома. Мне приходилось видеть в Ленинграде на доме 13 по 2-линии Васильевского острова мемориальную доску с надписью «…в этом доме Таня Савичева написала блокадный дневник».  В школе нам также рассказывали о тебе. Танечка, я видела твои фотографии. Из 1941 года смотрит на нас красивая девочка с грустными глазами. О тебе знают все русские люди, взрослые и дети. В твою честь поставлены памятники, слагают стихи, тебе посвящают песни. В 1971 году астроном   твоим именем назвал малую планету. «2127 Таня»! Я представляю, Танечка, как радостно забилось бы твоё сердце, узнай ты об этом. А еще…, когда люди вспоминают о блокаде, то имя твое звучит снова, и снова. Знай, ты с нами, Таня!
Блокада, голод, смерть близких, детдом, болезнь, приют.     На твои хрупкие плечи навалились совсем не детские испытания. Как ты смогла все это  пережить?! Не могу себе даже представить…
Танечка, я знаю, что ты сильно хотела есть. Думаю об этом, и знаешь…, мне стыдно за моих ровесников и за себя. Мы так часто не ценим то, что имеем и капризничаем в школьной столовой: я это не ем, я это не люблю… Я искренне хочу попросить у тебя за всех нас прощение! Мы не правы.
От 600 тысяч до 1,5 миллиона жителей – вот она, блокада в цифрах. Как страшно лаконичен и твой дневник, Танечка:   «Савичевы умерли», «Умерли все», «Осталась одна Таня». Девять листов и все… Вчитываюсь, вчитываюсь в скупые строки, как будто хочу рассмотреть что-то между строк этой летописи смерти, и ужас заползает в сердце: мне страшно, я трусиха, я плачу. Мне хочется прижаться к маме.
Где найти такие слова, которые смогли бы объяснить, почему так чудовищно жесток  этот человек в немецкой форме с крестом-пауком на рукаве и зачем он вообще родился на нашей земле?! Сказочно-красивый город, взятый в блокаду 8 сентября 1941 года, должен погибнуть!!! Это приговор, вынесенный всем жителям. Это геноцид. Ты слышишь, Таня, как страшно звучит это слово? Сколько боли и горя, сколько смертей за ним! Ты слышишь…, ты все знаешь…
Я так рада возможности поговорить с тобой, ведь мы почти ровесники. Сегодня мне 12, в 1941 тебе было 11, но все-таки ты старше меня, потому что много пережила, потому что выдержала страшные дни блокады. Ты ГЕРОЙ. Ведь это ты, Таня, учишь нас надежде, вере, силе духа. Ты учишь нас не плакать, не бояться, терпеть, побеждать.
Можно я буду писать тебе в День снятия блокады, 27 января? Я расскажу тебе о Санкт-Петербурге, навсегда оставшемся для тебя Ленинградом, о своей школе, своем провинциальном Саранске, о твоих ровесниках, живущих в 21 веке, и даже о своих секретах и красивых снах. Я знаю, что голодными ночами тебе  не раз снилась счастливая довоенная жизнь твоей семьи, снился запах хлеба, настоящего, белого, с хрустящей корочкой,    и тогда не хотелось просыпаться…Правда же? 
Могу представить блокадный кусочек в 125 грамм, но вот понять, как можно выжить, сложно. Навсегда блокадный хлеб останется для нас символом жизни.
Заканчивая своё письмо, я обещаю тебе, что обязательно расскажу и своим детям о тебе, о блокадном хлебе, о выстоявших и выживших в городе, ставшем героем. А они расскажут своим деткам. Ведь только так мы сможем дописать твою последнюю страничку в дневнике: «Таня будет жить».

2 февраля 2024 год.                                                                                         Даша.

P.S     Спасибо за подвиг. Я буду обязательно писать тебе.
