

2023/24 учебный год


Филиппова Мария Дмитриевна, 
ученица 9 класса 
МКОУ «Причулымская СШ», 
Красноярского края, Ачинского района
Руководитель Кураленко С.В., 
учитель русского языка и литературы


Урок жизни.


[bookmark: _GoBack]Настоящий учитель - не тот, 
кто тебя постоянно воспитывает,
 а тот, кто помогает тебе 
стать самим собой.
М. А. Светлов

Небольшой сибирский поселок. Зима. Темно. За окном тихо падает снег. Мы учимся в четвертом классе. В кабинете светло, тепло и шумно. Звенит звонок на первый урок. Вот открывается дверь, и в класс заходит невысокий худощавый седой мужчина. Это наш учитель математики Тукоев Демьян Тимофеевич. Он осматривает  беглым взглядом класс: все ли в классе, всё ли в порядке. 
– Здравствуйте! Садитесь! – сказал учитель, стал ходить между рядов и сразу заметил, что под партой Олега валяется пугач.
– Олег, это что такое? – стоя у его парты, спросил возмущенный Демьян Тимофеевич. Он всегда говорил тихим, спокойным, но твердым голосом, казалось, что ничто на свете не может его вывести из равновесия.
Как вдруг резинка вырвалась из пугача, и раздался громкий и резкий хлопок. Девочки от испуга начали кричать и закрывать уши. Некоторые при этом спрятались под парты или запрыгнули на стулья, многие, сгибая колени, прижимались к стенке. А Демьян Тимофеевич вздрогнул. 
– Вот! Посмотри, что ты наделал! Пугаешь людей! Так делать нельзя! Сдай оружие! 
– А что, пошутить нельзя что ли? – Олег лишь спросил, а не дал ответ.
– Пошутить? Это шутки? В этом была необходимость? – никто из нас еще ни разу не видел Демьяна Тимофеевича в таком состоянии.
– Да ладно вам, пошутить уже нельзя! И вообще это не я! – со смехом сказал мальчик.
– Тебе смешно?
– Ну что ты, в самом деле, Олег, убери пугач, – вступился за учителя Андрей.  – Ты же в классе на уроке находишься.
– Ладно, я уберу его!
– Ребята, садитесь по местам. Мы продолжим урок. А ты, Олег, зайди ко мне после уроков.
Олег положил опасную игрушку на учительский стол и показал кулак Андрею. Потом зашёл Николай Лаврентьевич, завуч школы.
– Здравствуйте! – дети хором поприветствовали завуча.
– Здравствуйте! – ответил Николай Лаврентьевич. – Демьян Тимофеевич, не могли бы вы на несколько минут выйти?
– Да, конечно!
Николай Лаврентьевич открыл дверь и протянул руку, указывая на выход.
Демьян Тимофеевич, недоумевающе, вышел, а за ним и завуч. Они шли по коридору и по пути общались. Не прошло и минуты, как неожиданно из класса выскочила Галя.
– Демьян Тимофеевич, там мальчики дерутся!
– Что тут происходит? – Демьян Тимофеевич встал между мальчиками и разнял их. А те, в свою очередь, сопротивлялись и делились не очень тёплыми словами:
– Ну, же! Что ты там говорил?
– Я? А ты, мистер Тупость?
– На правду не обижаются!
– Успокоились! Рассказывайте, почему вы деретесь?
–  Просто повздорили из-за пустяка,– ответил Андрей.
– Да? И зачем надо было из-за мелочи драться?
– Характер у меня такой, вспыльчивый.
– Что скажешь, Олег?
– Андрей прав, мы подрались из-за пустяка. И мне очень жаль, что из мухи сделали слона.
– Что же за пустяк?
– Говорим же, пустяк! – хором крикнули мальчики.
Урок закончился. Мальчишки вышли из класса. Они как будто общались взглядами: «Молодец!» – сказал Андрей. «Где встречаемся?» – спросил Олег. «Как всегда, на том месте».
После уроков Демьян Тимофеевич напомнил Олегу, что он должен задержаться.
– Олег, останься!
Мальчишка остановился у выхода и повернулся к учителю.
– Да, Демьян Тимофеевич?
– Я хочу с тобой поговорить.
– Насчёт чего?
– Насчёт инцидента во время урока.
– А, вы об этом.
– Почему вы подрались?
– Мы же сказали, что это просто пустяк. Это не ваше дело, Демьян Тимофеевич!
– Мне кажется, ты что-то недоговариваешь?
– Вам кажется, Демьян Тимофеевич!
– Делай, что хочешь. Только помни: твоя судьба в твоих руках. 
Эти слова Олег запомнил на всю жизнь. 
– А давай на лыжах кто кого обгонит!
– На лыжах? – не понял Олег.
– Да. И ребят зови! Вот так мы ваш спор и решим.
Потом Демьян Тимофеевич рассказал Олегу историю из своей жизни. Мы позже тоже ее услышали. Оказалось, что выстрел пугача напомнил нашему учителю войну. Он был участником Великой Отечественной войны. Воевал на подступах к Москве. Был ранен. После госпиталя воевал на Волховском и Ленинградском фронтах. Был награжден орденом Красной звезды, Отечественной войны 2 степени и четырьмя медалями «За отвагу», «За воинскую доблесть», «За оборону Ленинграда».
Тукоев Демьян Тимофеевич выполнял нормативы кандидата в мастера спорта по лыжам. Из мастеров и кандидатов (даже перворазрядников не брали) была сформирована группа с задачей взять языка и обязательно офицера. Пробегали за ночь по 40-50 километров. Залегали в засадах, но все было неудачно. Немцы передвигались только большими группами, и отбить у них офицера было невозможно. Было несколько неудачных вылазок. Все бойцы очень устали. Возвращались к утру.  Обсохнут, отогреются, толком выспаться не успевали и снова в рейд. Демьян Тимофеевич был старшим группы. К 5-6 часам вечера его вызывали к командиру и давали новое задание, в каком направлении работать. Наконец, им повезло. Они заметили большую группу немцев с несколькими офицерами, подходящую к блиндажу. Было холодно, и солдат тоже запустили погреться, оставив небольшое боевое охранение наверху. Разведчики сняли охрану и закидали блиндаж гранатами. Ворвавшись, живых не обнаружили. Но документы, которые они у всех собрали и доставили командованию, оказались ценными. Задание было выполнено.
Отвечать на вопросы о войне наш учитель не любил, ему было тяжело вспоминать погибших товарищей. Но ведь ради мирной жизни мальчишек и девчонок он и его товарищи рисковали своей жизнью, пережили все трудности и невзгоды. Демьяну Тимофеевичу в 1941 году было всего 22 года. К этому времени он уже успел окончить учительские курсы. Поэтому после войны и пришел работать в школу, чтобы помочь ученикам вступать во взрослую жизнь, учить уважению, любви к ближнему, вечным ценностям, вкладывать нравственные понятия в души своих учеников.
– Пойми, Олег, одно: жить нужно с добротой. Ты когда-нибудь задумывался: почему начинаются войны? Я думаю, потому что  люди забывают о человечности и великодушии. Забывают о том, что мы все семья. Войны могут начаться даже с самой мелкой ссорой! Война это просто ужасно, поверь, я знаю о чем говорю… Миллионы жизней уносит война, много крови проливается на землю-матушку. Нам ведь не нужно это, правда? Всегда можно договориться.
	 	Так мог сказать только человек, который сам видел ужасы войны и прошел через многое: был засыпан землей при артиллерийском обстреле, лежал в снегах подмосковья, был подорван на мине около финских островов. Урок любви к жизни получил я и мои одноклассники от учителя математики, фронтовика, защитника, простого Героя нашей страны.
	А соревнования состоялись. Победил Демьян Тимофеевич. И мы с Олегом помирились.
(Записано по воспоминаниям учеников Авраменко А.В. и Вильцен Г.В. и сына Тукоева Леонида Демьяновича)




