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Что ни пожелается – 
Всё всегда произойдет, 
Всё всегда сбывается.
С. Михалков

Малыш Умка  - белый медвежонок. Умка был белый-белый, как маленький комочек снега. Только черный нос и глаза – бусинки.
 	Однажды он сказал маме: «Мама, ты только не смейся. Я хочу научиться летать!» «Ты попробуй, -  ответила мама. -  Может, у тебя и получится». «Но я же не умею», -  вздохнул Умка. Мама ласково погладила Умку за ушком.  И Умка решил подождать, пока у него вырастут крылья.
Умка смотрел на птиц, которые сидят на краю скалы, и сдерживал слёзы, потому что крылья не росли. Много прошло времени, мысль о полетах не давала медвежонку покоя.
В новогоднюю ночь, ровно в полночь, Умка пошел спать, и ему приснился удивительный сон. Он сидит на мягком облаке, а вокруг белоснежные мягкие облака. Мишка стал перепрыгивать с одного облака на другое, а потом оседлал одно из облаков и, как на лошадке, помчался по небу, обгоняя другие облака. Так он долетел до радуги. Умка всегда хотел посмотреть на радугу вблизи. «Ах, - сказал медвежонок. – Какая красота!» Малыш забрался на радугу и весело вприпрыжку бегал по ней. «Я выше всех!» - кричал озорной медвежонок и махал лапкой другим медведям. Ему было очень хорошо, как будто в реальной жизни. Вот так на новый год сбылась мечта Умки.
Когда маленький Умка проснулся, подумал и сам себе сказал: «Здорово я полетал на облаках, но зачем мне летать в настоящей жизни? Я могу поваляться в снегу,  могу поиграться с друзьями, если они захотят, ловить рыбу. И это замечательно! Я очень милый и дружелюбный. Я – медведь!»
