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Арктика - это загадочный мир, притягивающий взгляды множества людей со всего мира. Здесь среди ледяных просторов и вечной мерзлоты живёт уникальный вид млекопитающих - белый медведь. Умка (кто не знает этого забавного героя мультфильма?!) - белый медвежонок в наше время стал воплощением красоты и силы Арктики. Его роскошная пушистая шерсть, черные глаза покорили сердца многих взрослых людей и детей. 
[bookmark: _GoBack]А как быть, если в Арктике ни разу не был? Как увидеть медведя?
Я никогда не видела белых медведей вживую, но однажды папа сказал: «Завтра едем в зоопарк». Я так давно об этом мечтала! Мы далеко живем от Красноярска, поэтому дорога до зоопарка – это целое приключение и отдельный рассказ. Но сегодня я хочу рассказать о моей первой встрече с белым медведем в «Роевом ручье». Мне понравился белый медведь больше всех животных. Он такой озорной, веселый, и очень подвижный, хотя огромный. Он играл с игрушками в вольере. Ловко плавал в своем бассейне. Со своего домика он прыгал в воду, брызги разлетались в стороны, когда вода долетала до зрителей, они громко взвизгивали. Наверное, медведю это очень нравилось, потому что он опять забирался на свой домик и прыгал вниз, вновь вызывая  радостные крики людей. Я снимала игры медведя на телефон, чтобы дома опять любоваться им. 
Я узнала, что белые медведи, проживающие в зоопарке, были спасены людьми. В энциклопедии я много информации прочитала про белых медведей, и о том, что белый медведь был объявлен исчезающим видом, и его занесли в Красную книгу. Об этом я рассказала своим одноклассникам. 
     	Умка (герой мультфильма) – это загадочный и прекрасный символ Арктики стал голосом природы, призывающим нас к действию. И каждый из нас должен услышать этот призыв, чтобы вместе с Умкой охранять и любить этот уникальный и безграничный мир Арктики, мир белых медведей.
