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Дневник  памяти
В чём можно измерить память? Можно в радостных днях, минутах, мгновениях. А можно в человеческой  скорби, в обиде за тех, кого уже не вернуть. Нехотя задаёшься вопросом: как раньше люди хранили то, что было им дорого? Наверное, в фотографиях, письмах, вырезках из газет. Из рассказов мамы я знаю, что  они вели дневники, в которые записывали всё, что хотелось запомнить. Захотелось и мне вести дневник, но не тот, в котором описывается мой день, а тот, который поможет мне сохранить историю, «увидеть» ужасы войны,  испытать гордость за подвиги. У меня ещё только две страницы, но они очень важные. Итак, дневник памяти:
 «Девять страшных страниц». Так о войне рассказала  одиннадцатилетняя девочка Таня Савичева из города Ленинграда. Да, она тоже вела дневник, но какой! В старой записной книжке сестры Таня сообщала о смерти близкого человека. Видимо, от голода и перенесённых страданий, у Тани не осталось в душе ничего, кроме пустоты и одиночества. Война постепенно, на её глазах, забирала из жизни близких для неё людей. 13 мая 1942 года у Тани умерла мама, и девочка, наверное, омертвев и сердцем, и душой от горя, пишет: «Осталась одна Таня. Савичевы умерли. Умерли все». Я знаю, что до Победы Таня не дожила. От истощения и туберкулёза она еле передвигалась, была очень больна. Её сердце остановилось 1 июля 1944 года. Сейчас этот день многие отмечают как День Тани Савичевой. Мне очень жаль эту девочку, она, сама того не зная, в нескольких предложениях рассказала, как страшна война. Иногда надо совсем немного слов, чтобы всё стало понятно. 
[bookmark: _GoBack]«Чудо спасения». Эту страницу своего дневника я хочу посвятить моему прадеду – Кропотину Алексею Ильичу. Он участвовал в Великой Отечественной войне. На фронт прадедушка ушёл в 18 лет, в 1942 году. Алексей Ильич был танкистом, старшиной легендарного танка Т-34. Ему пришлось воевать под Сталинградом, на Курской дуге. Всем известно, что это были самые страшные битвы прошедшей войны, где погибло очень много людей. В нашей семье хранится  легенда, что однажды в одном из боёв вражеский снаряд попал в танк, и осколок угодил прямо в знак «Гвардия», который был у прадеда на груди. Благодаря ему, прадедушка остался жив. Чудеса бывают даже на войне. Алексей Ильич был награждён орденами и медалями, после войны пришел домой только в 1947 году,- так долго он добирался. У меня сохранился портрет прадеда. Красивые черты лица, острый взгляд, который смотрит прямо в душу. Глядя на портрет, я горжусь, мой прадед- настоящий защитник, мужчина, хорошо знающий, что такое война.
Чему посвятить другие страницы моего дневника? Я буду писать о том, о чём нельзя молчать. О детях, погибших на Донбассе, о людях, сражающихся там. О наших мужественных солдатах, которые чем-то похожи на моего прадеда. Они защищают нас, и совсем не жалеют себя. О мире, который должен наступить, потому что война – это самое страшное, что может быть.


