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Мама - первый человек, которого мы видим при рождении. Слово «мама» произносится первым, причём звучит оно на разных языках мира очень нежно. Это человек, без которого нам не обойтись.
Мою маму зовут Люба. Её так назвали бабушка и дедушка. А прабабушка и прадедушка зовут ее «наша Любаша». Я очень сильно люблю маму. Люблю за то, что она мне помогает, поддерживает, радует и делает всё для моего счастья. Люблю за заботу, доброту, за то, что она есть в моей жизни.
Моя мама работает в сельской библиотеке. Часто проводит различные мероприятия:  мастер-классы, устные журналы, музыкальные гостиные и разнообразные конкурсы. Я помогаю маме их готовить. Мне очень интересно самой в них участвовать. 
Но однажды мама организовала для меня необычный день рождения. Неоновый…  Это было очень приятно и неожиданно. Я и мои гости стали участниками квест-игры. Мы проходили по станциям и, отгадав задания, получали необычные призы, которые светятся в темноте. А в сельском доме культуры всех ждала тематическая дискотека, где разыгрывалась беспроигрышная лотерея. Нас раскрасили неоновым аквагримом, который светился в темноте. Вот здорово! Было очень весело, и все, кто там был, получили призы и незабываемые впечатления. И меня это очень порадовало, потому что не только я была счастлива в свой день рождения, но и другие ребята. Затем, когда мы вернулись домой, на последней станции нас ожидало неоновое бумажное шоу! Спасибо, мамочка, за незабываемый день!
В будущем, когда я стану взрослой  и самостоятельной, я сделаю всё, чтобы обеспечить своей маме счастливую жизнь. Для меня нет никого дороже и важнее, чем мама.

