Джони ангел - хранитель.
Животные могут быть настоящими героями в нашей жизни. Они способны оказывать помощь и поддержку в самых непредвиденных ситуациях. История щенка по кличке Джони, французского бульдога из приюта, стала настоящим чудом для одной семьи, которая решила дать ему шанс на новую жизнь.
Джони был пугливым и застенчивым щенком, который пережил немало трудностей на улице, пока его не забрала в приют добрая девушка по имени Анна. Она почувствовала, что этот щенок скрывает в себе нечто особенное, и решила помочь ему найти новый дом.
Так одна семья с детьми, в которую попал Джони, сразу же полюбила его и стала надеяться, что он привыкнет к новой семье и полюбит их. Их дети играли с ним, кормили его, гуляли в выходные с ним в парке. Джони стал настоящим другом для всех членов семьи.
Однажды, когда вся семья гуляла в парке, произошла неожиданная ситуация. Младшенький Петя упал в озеро и начал тонуть. Джони, словно почувствовав опасность, мгновенно бросился к нему на помощь. Своими силами он вытащил ребенка на берег, спасая его от смерти.
С тех пор Джони стал настоящим героем в глазах семьи. Они поняли, что этот щенок не случайно попал к ним, он был отправлен им свыше, чтобы стать их спасителем и другом на всю жизнь.
[bookmark: _GoBack]Так история этого храброго щенка по кличке Джони стала примером того, как животные способны изменить нашу жизнь и стать источником не только радости, но и спасения. Джони стал не просто собакой в семье, он стал их настоящим ангелом-хранителем, который всегда будет рядом в трудную минуту.
