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Как Умка за травой в океан прыгал
Однажды утром на Северном полюсе проснулись медведица-мама, звали ее Мэри, и ее сын – маленький медвежонок по имени Умка. Он был настолько маленьким, что легко умещался у мамы на лапе. Правда, лапа была огромной, ведь маме-медведице нужно защищаться от врагов, а их, хотя и немного, но Умку они точно могли съесть. Особенно опасной была для него кит-косатка. Она часто плавала около льдины, где жили Умка с мамой и злобно на них посматривала. А еще иногда на соседней льдине ревел старый морж Павел. Он, конечно, не мог достать их, но своими длинными клыками пугал Умку. 
Утро было холодное, солнце стояло низко над горизонтом. Подходило время завтрака. Мама-медведица Мэри всегда прыгала в Северный ледовитый океан, ведь там водилась рыба, которой они питались. Умка очень любил рыбу, особенно лосося, а вот путассу он не очень жаловал, та была костистая и пресная. «Мама, – говорил он, – путассу мне застревает в зубах, особенно хвостики». Сам же Умка рыбу ловить еще не умел, а мама в океан его не пускала. «Подрастешь, – говорила, – тогда и поплывём туда! А пока тебе еще рано. Да и косатка там зубами щелкает!»

Когда Умка с мамой подошли к океану, они увидели, что какое-то маленькое зелёное существо стоит и тихонько покачивается на ветру. Умка немного испугался, но он был медвежонок храбрый и любопытный. Он выглянул из-за широкой маминой спины и смело спросил: 
– Мама, что это такое? Здесь я ничего зелёного никогда не видел! 

Мама покачала головой и улыбнулась: 

– Давай спросим старого моржа Павла. Он хоть и ревет со своей льдины, но это от одиночества. А бивни у него давно затупились. 

И они отправились к моржу Павлу. Он был старый, толстый, тяжело дышал и плохо слышал. На их вопрос «что это такое может быть зеленое в океане?» он глубокомысленно ответил:

– Хм-хм… В зелени в окне у Ани? (Аней звали его внучку, стройную моржиху. Она иногда приплывала к дедушке и приносила ему его любимых креветок в сумке на животе.) По-моему, это называется «трага»… или «трама»? А!! вспомнил! Это называется «трава»! – И он оглушительно заревел и захлопал в свои большие ласты: «хлясть, хлясть!» 
– «Трава»? – переспросил Умка.
