                                                                                    Когда земля от крови стыла,
                                                                                    Когда горел наш общий дом,
                                                                                    Победу труженики тыла
                                                                                     Ковали праведным трудом. 

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой…». Именно этими строками хотелось бы начать своё сочинение. Не важно, кто этот герой: сражался на полях боя или ковал Победу в тылу. Все они герои. Все мы о них обязаны помнить! Такова истинная цель данного проекта. Помню, как мой дядя рассказывал о прабабушке, я со старшей сестрой слушали.  Когда мне в школе предложили написать сочинение, я сразу согласилась, чтобы всем рассказать о жизни моего родного человека.
  У памяти нет срока давности. Память о тех, кого нет с нами, жива, она всю жизнь будет с нами, в самом сердце. И иногда так защемит, так заноет, так становится больно, что наворачиваются слёзы. Хочу рассказать вам о моей прабабушке, Дариге Исмагуловне Мурзашевой, об этой удивительной женщине, труженице тыла, которая прожила очень трудную, но честную жизнь. Кто-то скажет: « Да таких миллионы». Не спорю. Но никто не должен быть забыт.  
   Вот уже несколько лет нет её с нами. Но она всегда будет жить в нашей памяти. Мы: дети, внуки, правнуки-  помним каждое её слово, всё то, чему она нас учила. Ни время, ни смена жизни нашей не сотрёт в памяти твои слова. Каждый раз, когда вспоминаю те счастливые годы, когда каждый год в день твоего рождения мы приезжали домой, к тебе, моя родная, хочется плакать. 
  Моя прабабушка выросла в многодетной семье. Когда началась война, ей было 13 лет. Как и все дети, она мечтала закончить школу, выучиться на учителя, но все планы ее рухнули в один  день. Началась война. Это страшное слово! Её отца по броне оставили работать рыбаком.  Он руководил рыболовецким звеном. Всё взрослое население ушло на фронт, и их заменяли дети. Прабабушке пришлось оставить школу, так как с утра и до вечера они работали. По её воспоминаниям, «»Особенно трудно было зимой. От ледяной воды трескалась кожа на руках, не было ничего, чтобы залечить раны. Иногда приходилось ходить в мокрой одежде- вспоминала она- Но они понимали, что «Всё для фронта, всё для Победы!». Она работала за двоих: за себя и за отца. В то время у него стало ухудшаться зрение. Помимо работы в рыболовецком звене, она помогала матери по хозяйству. Нужно было готовить, стирать. Сейчас трудно представить, как они всё успевали. Отец ослеп , и она помогала ему ориентироваться в пространстве.  Очень трудная работа была у неё, как рассказывала мама, вечером болели все кости и мышцы. Вплоть до окончания войны моя мама работала в рыболовецком звене. Молодость прошла мимо неё, только работа, работа… И вот настал этот долгожданный день Победы. Все радовались, плакали от счастья. Победу прабабушка встретила на работе. Конечно, ничего героического моя прабабушка  не совершила, но я знаю, что в этой победе есть и частичка её труда.
  В 1956 году она вышла замуж и родила 4 детей. 
Рано потеряла она  мужа, осталась одна, и всю свою дальнейшую жизнь она посвятила детям. Она вставала утром рано, готовила завтрак и провожала   в школу. До вечера работала в колхозе, где также была первой. Её уважали, никому она  не отказывала в помощи. За хорошую работу ей дали колхозный дом. «Радости не было конца,- рассказывала прабабушка,- помогали все: соседи, друзья. Ночами, после работы, сама белила, красила, мыла. Потом на первую зарплату купила корову. Поначалу с сеном помогал бригадир овощеводческого звена. Затем сама платила и покупала сено. Жизнь понемногу налаживалась. Дети учились в школе, никаких замечаний со стороны учителей никогда не было. Я никогда не пропускала родительские собрания.  Дети получали только хорошие оценки. Старшие помогали младшим, проверяли уроки. После школы у каждого были распределены дела по дому. Я работала до 5 часов вечера. Приходила и не могла нарадоваться успехами моих детей. Но и на этом мой трудовой день не заканчивался. Управлялась с коровой, доила, убирала.  Когда дети засыпали, ночами стирала, рубила дрова, носила воду.
   Дети подросли, успешно закончили школу. Самостоятельно поступили и закончили техникумы, пошли учиться дальше. И здесь нареканий никаких не было. А уж скролько грамот, похвальных листов у них было!... За каждую награду старалась похвалить детей. Лишних денег не было, но сладости покупала всегда. Потом старший сын поступил в Московский ветеринарный институт, успешно закончил. Переживала за каждого, писала письма в армию, собирала их. В дальнейшем эта трудная работа, невыносимые условия не могли не отразиться на здоровье. Постепенно я теряла зрение, как и мой отец. Надежда было только на детей». 
  В последние годы своей жизни она чувствовала только гордость за детей, внуков, правнуков. Столько мудрых советов, жизненных ценностей преподала она нам! Учила жить честно, трудиться, уважать окружающих, чтобы заслужить уважение и почёт. У неё много наград, но ими она никогда не хвасталась. Они скромно лежали в шкафу. Никогда не забуду её натруженные, шершавые  руки, Но такие тёплые, такие родные. Их я никогда не забуду!  


      
  




