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  Тихо. Не слышно немецкой речи. Нет выстрелов. Такая тишина установилась в деревне недавно. Наша армия выбила фашистов, разгромила их.
  Небо ясное-ясное, на нем ни облачка. В лесу зазеленела травка, ползают по стволам деревьев букашки. Иннокентий медленно брел по тропке. «Как же я давно не был в лесу! Лес изменился, словно постарел. Почва изрыта бомбами. Деревья повреждены.» Мальчик не узнавал лес. Такой родной и близкий. До войны он часто прибегал в лес. Ему нравилось слушать пение птиц, наблюдать за изменениями в лесу, мечтать. Все разрушила война. С тех пор как немцы заняли деревню, Иннокентий ни разу не был здесь. Война! Сколько бед она принесла не только народу, но и природе. «Вот здесь рос кустарник, его цветы так приятно пахли. А сейчас его нет. На его месте воронка от бомбы», - подумал мальчик. Иннокентий остановился, стал рассматривать лес. От прежнего леса ничего не осталось. 
   «Здесь был бой, тяжелый бой. Много наших бойцов было ранено. Фашисты пытались сбежать через лес, но им не удалось. Лес спас армию, которая уничтожила немцев. Значит, он помог одержать победу нашим солдатам в этом бою, а сам пострадал»,- думал мальчик. Он сел и заплакал. Ему было жалко лес. 
   Вернулся домой поздно. 
- Я искала тебя. Все деревню оббежала. Ты где был?
 - Мама, я был в лесу. В моем лесу. Он изменился после боя с немцами. Из-за них он пострадал. Почему они такие жестокие?- спросил Иннокентий.
- Как же так? Ты был в лесу. Почему ты не предупредил?- сказала она.
- Я не знаю. Я думал, что схожу в лес, посмотрю, как он там без меня, и быстро вернусь. 
   Мама приобняла мальчика, она знала, как сыну нравился лес.
- Не переживай, сынок, заживут раны в лесу. Не заживут только человеческие раны, которые нанесла война. Лес оживет, пройдет немного времени, и лес станет прежним. Война принесла много страданий человеку и природе.
- Мама ,а лес восстановится?- не унимался мальчик.
- Восстановится, сынок, и ты как прежде будешь прогуливаться в лесу. Лишь бы закончилась война, - сказала она. Радоваться надо, прогнали немцев из нашей деревни, но война продолжается.
   Мальчик прижался к маме.
- Закончится война, мама, и все вернутся домой. Мы обязательно победим фашистов.
- Иннокентий, пойдем гулять с нами, - сказал Тихон, войдя в комнату. 
- Мама, я пойду с ребятами?
- Иди, сынок,- сказала она.
   Иннокентий выбежал из дома, а мама еще долго думала о том, какой сын у нее растет, как он трепетно относится к природе. Сколько же им пришлось пережить за годы войны! А он беспокоится о природе. Он будет настоящим человеком, который переживает за свою Родину.


