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«Россия наша держится на бабушках».
Россия наша держится на бабушках,
и вся Россия в бабушках, как в башенках
невыветренной совести своей.
Е.Евтушенко, «Бабушки»
На долю каждого человека выпадают испытания. С одним из них я, несмотря на свой юный возраст, уже столкнулась. Это определенные проблемы со здоровьем, практически неразрешимые.  Я столкнулась с непониманием и даже жестокостью окружающих.  Очень хотела, чтобы люди повернулись ко мне лицом, чтобы у меня не было проблем в общении. 
Для этого нужно было пройти очень трудный путь: научиться принимать себя.  В этом мне помогла моя любимая бабушка. Бабушка научила меня ценить в себе то, что другие могли бы счесть недостатками.
Бабушка словно вдохнула в меня веру в свои силы, помогла стать сильнее, даже если я чувствовала себя слабой и очень ранимой, окружила любовью и заботой.
Моя няняйка была очень строга и требовательна, учила меня говорить четко, не бояться, смотреть в глаза каждому человеку, прислушиваться к себе.
	Именно она согревала мои руки, когда мне было холодно и грустно, она всегда поддерживала меня и была на моей стороне. Она смотрела на меня нежным ласковым взглядом. С теплотой, переполняющей мое сердце, я вспоминаю дни, моменты, проведенные с моей любимой бабушкой. 
Моя няняйка обладала такой удивительной способной видеть в людях истинную сущность. Какой человек: добрый  или злой? При этом она всегда говорила, что нельзя судить по внешнему виду, нужно смотреть в сердце людей. 
Ее теплый взгляд помогал мне сосредоточиться и чувствовать себя в безопасности. Ее слова, наполненные мудростью и сочувствием, утешали и давали силы двигаться дальше. 
Именно благодаря ее наставлениям я стала самостоятельной, поверила в свои способности. У меня появилось желание стремиться к знаниям,  не бояться задавать вопросы, смело идти к своей мечте.
Наши беседы были самыми интересными, глубоко личными, задушевными. Няняйка, взрослый и мудрый человек, доверяла мне самое сокровенное. Бабушка уважала меня как личность!
Уроки бабушки навсегда в моем сердце. Обязательно передам ее золотые слова  своим детям! Вот они, на скрижалях моей души:
Каждый человек имеет право на любовь.
Если человек один раз предал, то не стоит давать этому человеку второй шанс. 
Нельзя позволять унижать себя. Если кто-то смотрит на тебя свысока, необходимо отвечать ему с уверенностью. 
Внутренняя красота превосходит внешнюю. 
Главное – смотреть на мир добрыми глазами. 
Скромность украшает человека.
Бабушкины уроки и наставления помогли мне преодолеть многочисленные испытания в жизни. 
Воспитала моя добрая и мудрая няняйка не только меня, а многих ребятишек в детском саду, где работала. Это огромный вклад в воспитание подрастающего поколения России. Не зря поэт Евгений Евтушенко сказал о бабушках:
И – вечные Арины Родионовны – 
С колясками по скверам семеня,
Курносые надежды нашей Родины
Они толкают впереди себя.
Бабушка – главный человек в моей жизни!
