Культура России - моя культура!
С самого начала существования человечества развивалась культура. Обычаи, речь, культура письменности, искусство, архитектура и многое другое.  Культура каждого народа исторически обусловлена  национальными вкусами, образом жизни, климатическими условиями. 
Человек не может существовать вне культуры и он сам её создаёт.  От культуры зависит духовное и личностное развитие как отдельного человека, так и страны в целом.  Развитие происходит постоянно, этот процесс невозможно остановить. Развитие науки, экономики, политики, религии, экологии и самого человека способствует и определяет становление культуры всего человечества.
 	 Моя культура определяет обычаи моей страны и семьи в частности.  Россия - многонациональное государство, разная религия, разные обычаи. Но в целом, Россия - это христианство, это сказки, на которых воспитывали тысячи поколений, это песни и колыбельные, которые слушают дети пред сном.  Культура России - это печь, в которой пекут пироги,  это берёзы, которые воспевали русские поэты и многое другое, что исконно связано с повседневным бытом народа, его праздниками и горестями. 
	Государственный Русский музей – это кладезь духовной культуры многонационального государства. Здесь сохранены традиции культуры народов России. С давних времен праздники и обряды являются духовным наследием народа.
Масленица - только русский человек понимает смысл подобного празднества.   Это своеобразные проводы зимы. Весёлые гулянья, блины с разнообразными начинками.  Театральные представления, кулачные бои, песни и пляски.
Не менее колоритный праздник - Пасха.  На Руси свято чтили его. Пекли куличи, красили в разные цвета яйца, украшали дома.  Пасха - это завершение Великого поста.  В день Светлой Пасхи при встрече принято говорить: ”Христос Воскресе!”, а в ответ: ”Воистину Воскресе!”. Потом люди обнимаются, три раза целуются и обмениваются пасхальными яйцами.
Один из самых любимых и ярких праздников - это Новый год.  Его празднуют во всех домах  в ночь с 31-го декабря на 1-е января. Украшают дома, зажигают гирлянды, обязательно ставят и украшают ёлку.  Сначала провожают старый год, а под бой кремлёвских курантов и речь президента, встречают новый год. Дарят друг другу подарки.  Гуляния длятся до утра 1-го января.  
Много праздников на Руси.  Рождество, Иван Купала и другие, и каждый из них имеет свои традиции.
Не менее значимы для народа  обряды:  свадебные, крещение, венчание, проводы в иной мир - все они колоритны, красочны.  
Конечно, колоритность и неповторимость каждого отдельного государства  несколько стирается на фоне многонациональных стран. Каждый человек, каждая семья вносит что-то своё в культуру общества.  
Для сохранения  и возрождения собственной культуры и духовных ценностей каждого народа необходимо призывать своих граждан помнить о предках, продолжать передавать эти знания будущим поколениям. 
Россия - великая страна, которая относится к своей культуре очень трепетно, как и каждый русский человек! 



