Сказка о Доме.
Жил-был небольшой деревянный Дом на окраине города. Рядом с Домом был широкий двор. Во дворе много лет назад посадили несколько яблонь, грушу, вишню, кусты сирени. Сад то разрастался, то затихал, но он всегда был. Весною ярко цвёл, летом и осенью угощал всех плодами.
Люди приезжали, уезжали, вселялись и выселялись, а Дом стоял на одном месте уже много-много лет и невольно наблюдал за всеми.  Он помнил всех: и Машу, и Сашу, и Ефросинью Семёновну, и чёрного кота Ваську, и козу Майку, и даже мышей в подполе. Он всех их не просто помнил, он их любил. С нежностью наблюдал, как рождались и росли дети, взрослели, женились и потом, к сожалению, уходили. 
Люди жили. Дом жил. 
 Но, вот однажды Дом опустел. Люди закрыли двери и ставни, заперли ворота. Дому стало тоскливо и одиноко. Он ещё был крепкий и надёжный, у него даже не протекала крыша. Но двор стал зарастать травой, на деревьях расплодилась тля.
 И это было не самое страшное! Рядом с домом стало твориться что-то совершенно немыслимое. Целый день стоял такой грохот! Дом со страхом наблюдал сквозь щель в ставнях, как экскаваторы копали, бульдозеры ровняли, всё время что-то забивали, машины приезжали и уезжали, люди суетились, спорили, люди работали. И из этого грохота вырастало что-то огромное, серое, многоэтажное и пугающее. Дому казалось, что это серая громадина когда-нибудь рухнет на него, завалит его серыми обломками.
 Потом всё немного успокоилось. Шум, грохот постепенно стал стихать, и всё это серое и громадное окрасилось в разноцветные цвета.
 Дом с интересом ждал, что же будет дальше. 
 А дальше…
 А дальше весело и дружно многоэтажный дом стал заселяться. У дома стали гулять дети и мамы с колясками, папы с сыновьями играли в футбол.
 Очень было интересно Дому наблюдать за ними. Он был очень рад, что ставни рассохлись и всё было прекрасно видно. Многоэтажная громадина уже не пугала его. Дому уже не было так грустно.
Но вот однажды весенним утром пришли к Дому какие-то люди. Они открыли окна, и мир хлынул в Дом новыми запахами, новыми звуками. Он почувствовал себя молодым и нужным. Его переполняло ожидание счастья!
А люди сломали забор, обрезали деревья, привели в порядок участок, проложили дорожки, построили беседку и отремонтировали Дом. И самое замечательное - повесили красивую вывеску «Дом детского творчества». Комнаты Дома наполнились детскими голосами, зазвучала музыка, смех. 
Дом тихо улыбался, сиял чистыми новыми окнами, он был счастлив! 
Дом опять стал жить.
Вот такая история старого Дома.
              
                 
