                                             Память  неподвластна времени и тлению
   Время беспощадно. Оно ничего и никого не щадит. Но память сильнее времени. Это удивительный дар, данный людям природой.  Человек, лишённый памяти, беспомощен в этом мире. Он не способен выражать эмоции, чувства, сохранять накопленный опыт и знания. А человечеству есть о чём помнить! Ныне живущим надо знать и помнить историю своей Родины, связанную с трагедией войн и побед. Но не менее важно помнить своих предков, свою родословную. Об этом сегодня мой рассказ.
     Вот опять отшумела багрянцем листва. На смену великолепию золотой осени пришла стужа и первые шалунишки-морозы. Вечер. Как же мне нравятся тихие семейные вечера, когда папа топит дровяную печь  - прадедову печь, украшенную незатейливыми изразцами. Я немного приболела. В такие дни так хочется тепла, особенно душевного. Удобно примостившись у пышущей жаром печки, с интересом слушаю маму. Сегодня у нас вечер воспоминаний. Она обещала рассказать о моём прадеде - Новикове Владимире Павловиче, родившемся  в городе Щелково 29 октября 1928 года. Его жизненный путь не был отмечен какими-то яркими, триумфальными событиями и подвигами, но так как он относится к поколению «детей войны», то время его воспитало цельным, сильным, волевым человеком; человеком, чутко откликающимся на чужие беды и горе; человеком, всегда готовым прийти на помощь.  Внимательно слушаю маму, чтоб как можно больше удержать в памяти информации о главе рода.
	  Отец прадедушки  погиб рано – в 1939 году. Мать осталась одна с четырьмя детьми на руках. Тяготы жизни, обрушившиеся на нее после смерти мужа, не могли не отразиться на ее здоровье. Любовь Тимофеевна стала  слепнуть. Когда началась война,  младшенькому (моему прадеду) было всего тринадцать лет. Старшего брата забрали на фронт. Основная мужская работа, несмотря на подростковый возраст, легла на неокрепшие плечики тогда ещё совсем юного Володи. Чтобы отоварить  хлебные карточки, выданные старшему брату Павлу предприятием,  ему приходилось пешком ходить в город Калининград, нынешний Королев. Обучение в школе с началом войны было прекращено. Дети, помогая фронту, вместо  уроков чистили гильзы для снарядов. Для того  чтобы прокормить семью – незрячую мать и двух сестер, Владимиру, как единственному мужчине в доме, пришлось пойти работать  подмастерьем в скобяную лавку. Все невзгоды во время войны, выпавшие на его долю, закалили характер моего будущего дедули, сделали его способным противостоять трудностям,  правильно оценивать и применять свои силы,  а также  при любых обстоятельствах сохранять бодрость духа.
	      После войны, по достижении призывного возраста,  Владимир пошел служить в армию. Службу он проходил в районе Уральских гор. Суровый климат здешних мест и тяготы службы военного шофера, особенно в зимний период, еще более укрепили его волю. 
	       Вернувшись из армии, Владимир Павлович устроился на работу шофером на МТС, что находилась рядом с городом Щелково, нынешний поселок РТС, и вскоре женился. Первое время семья жила в родительском доме. Появился на свет сын, потом дочь.  Прадедушка с прабабушкой, тогда еще молодые, решили строить дом. Предприятие, на котором работал прадед, выделило ему землю. Отмерили положенные сотки на месте заросшего пустыря, и началась стройка.  «Стройку» 60-х годов прошлого века  трудно сравнить  со  « стройкой»  нашего время.  Вряд  ли сейчас найдутся мужики, способные поднять дом своими силами. Прадедушка же с прабабушкой, как и большинство застройщиков того времени,  возводили дом собственными  руками. В поисках камня для фундамента они обошли все местные ручьи и берега водоемов. Прадед, отработав смену, приходил домой ( жили тогда во «времянке») и постепенно, сантиметр за сантиметром, поднимал стены. Слушаю маму и диву даюсь: вспоминая этого маленького росточком, но жилистого и крепкого человека, не могу себе представить, как он смог своими силами это сделать – поднять дом. Дом, в котором наша семья живет до сих пор, в котором дорого всё до боли. Это наше родовое гнездо. Это память о моих предках. 
	       Рассказывая о прадеде, мама  особо отмечает  его начитанность, отзывчивость на просьбы людей,   его  трепетное отношение и   любовь к жене.   Несмотря на то, что война помешала его обучению  (прадед шутил, что образование у него – « четыре класса с коридором»), прадедушка был очень эрудированным человеком.  Как же прадед мог самообразовываться? Только читая книги. Он любил читать и никогда не расставался с книгой. Лишь болезнь смогла разлучить его с «друзьями» - так он, на протяжении всей  жизни,  называл книги.  Отсюда и источники знаний. Несмотря на занятость, прадед всегда отзывался на просьбы соседей – помочь поставить забор, залатать  крышу или поменять кран. Люди это ценили и всегда с большой благодарностью относились к нему.
    Под конец жизни на прадеда обрушилось ещё одно испытание.  Его жене пришлось повторить судьбу его матери. Как когда-то ослепла его мать, так и жена  со временем начала резко терять зрение. Надо было видеть прадедушку , как он предугадывал каждое желание, каждое движение  любимой женщины.  Прабабушка, окруженная вниманием заботливого мужа, чувствовала себя не такой обделенной и нездоровой. Думаю, что истоки всех этих духовных качеств лежат в его военном детстве.  На кого могли надеяться дети войны – только на себя. На войне дети взрослели очень быстро. Искалеченные люди, искалеченные судьбы – всё это он видел, это на всю жизнь осталось в его душе. Может быть, отсюда его доброта и щедрость, внимание к людям, желание помочь им, окружить заботой.    
         Мой прадедушка – простой русский мужик, на которых держится Россия-матушка. Таких людей А.С.Пушкин впервые назвал «маленьким человеком». Прадед действительно никогда не занимал важной должности, не имел ни орденов, ни медалей. Он был простым, скромным, но очень важным человеком.  Человеком с большой душой и сердцем! Таким прадедом, как мой, можно гордиться. Очень хочется быть похожей на него. Быть такой же  сильной, целеустремленной и напористой. 
[bookmark: _GoBack]Слушая маму, полностью погрузилась в нелёгкое прошлое. Так прониклась маминым рассказом, как будто бы это я перенесла  всё пережитое дедом. Вспомнив летописцев, решила увековечить память о прадеде. Представляю на ваш суд первую страничку летописи моей семьи. Это моя память о любимом прадедушке, которая неподвластна времени и тлению!
         
