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[bookmark: _GoBack]Введение
Площадки для выгула собак – важное место для социализации питомцев и их обучения. К сожалению, сегодня в городах России не хватает инфраструктуры для выгула собак, а те площадки, которые есть, находятся или в удручающем состоянии, или не предполагают никаких других сценариев использования кроме дрессировки. При этом обустройство таких территорий удобно не только для питомцев, но и тех, кто с ними занимается.
Здравствуйте, меня зовут Остапенко Анастасия Алексеевна.
Я ученица 9  класса.
Я бы хотела представить вам свою проектную работу на тему “Собачий парк в селе Вольно-Надеждинское Приморского края”.
Данная тема актуальна для жителей села так как нашим жителям действительно необходимо место для выгула своих питомцев.

Глава 1. Что такое собачий парк

Давайте начнем с того, что же такое вообще собачий парк?
Прошу взглянуть на первый слайд, здесь я привела примеры собачьих парков.
Собачий парк — это огороженная территория, где собаки могут тренироваться и играть без поводка в контролируемой среде и под присмотром своих владельцев.
Парки для собак имеют разные особенности, но объединяют их общие моменты: заборы в высоту 1,2 – 1,8 метров, ворота с замком, чтобы питомцы не могли случайно убежать, скамейки для хозяев, тень в жаркую погоду, совки для утилизации продуктов жизнедеятельности животных в специальных закрытых мусорных баках - дог боксах, а также регулярное техническое обслуживание и уборка территории. В парках так же могут быть неглубокие бассейны и/или пруды и отдельные вольеры для маленьких собак.
В некоторых парках есть отдельные площадки для больших и маленьких собак, в других одна площадка для всех размеров. По этому вопросу ведутся споры, одни утверждают, что собак следует делить по размеру, в то время как другие считают, что собаки всех размеров могут и должны общаться вместе.
Так же в собачьих парках часто есть специальные площадки, где можно тренироваться со своей собакой, обеспечивая ей необходимые физические нагрузки, что тоже является очень важным пунктом в комфортной жизни питомца.
Важность собачьих парков заключается в том, что выгул без поводка и общение с другими с собаками представляют собой общественную среду, в которой собаки играют и контактируют друг с другом, а люди общаются между собой. Собакам, как стайным животным, это обеспечивает социализацию и общение с сородичами. Отсутствие этого, вырабатывает у собаки страхи и агрессию. Не социализированная собака, лишенная общения с другими собаками зачастую агрессивна как к собакам, так и к людям.
В нашем селе Вольно-Надеждинское мало того, что нет и подобия собачьего парка, так и более или менее подходящего места для выгула собак. Местным владельцам приходится находить другие места, что не пригодны для прогулок. В случае со мной и моими знакомыми, этим местом стали местные гаражи. Там много битого стекла, машин и всякого мусора, что очень затрудняет комфортную и безопасную прогулку, но из-за отсутствия выбора людям и их питомцам приходится гулять в таких условиях, поэтому я считаю важным заявить об этой проблеме.
Глава 2. План парка в селе Вольно-Надеждинское
Я прошу обратить внимание на второй слайд и посмотреть на построенный мной план парка, который я сделала на основе проведенного мной опроса, проведённого среди владельцев собак в с.Вольно-Надеждинское.
Снизу вы можете видеть множество символов - это обозначения объектов и  покрытий, находящихся на территории парка.
Для начала я предлагаю посмотреть на этот план в общем, а затем я расскажу о каждой зоне подробнее. Как вы уже поняли, этот парк делится на четыре зоны, так что давайте быстро по ним пробежимся:
Первая зона - это тренировочная площадка, с различными снарядами для тренировки и обучения собак
Вторая зона - это игровая площадка, с несколькими невысокими холмиками и неглубоким бассейном для собак.
Третья зона - это прогулочная. Там собаки могут погулять, изучить разные растения и местность, поиграть друг с другом, поточить свои когти, копанием земли.
И четвертая зона вновь тренировочная, но на ней совершенно другие снаряды, позволяющие изучать другие упражнения.
Так же на двух первых зонах есть крытые места для отдыха хозяев. Это скамейки с большим навесом от дождя в пасмурную погоду и тенью в жару.
Каждая зона огорожена забором и калиткой с замком, чтобы собаки не могли сбежать если чего-то испугались или от зазевавшихся владельцев, обеспечивая питомцам безопасность.

Глава 3. Зонирование площадок парка для выгула собак в селе Вольно-Надеждинское
3.1. Первая зона
На третьем слайде вам показана первая зона парка - первая тренировочная площадка для собак, огороженная высоким забором.
Покрытием данной площадки является песок, так как он способствует амортизации при тренировках.
В правой части данной площадки находится крытое место для отдыха хозяев. Поверхность под ней является покрытием из резиновой крошки, для устойчивости скамеек и комфорта людей.
С обеих сторон данной зоны отдыха находятся урны, чтобы владельцам собак не пришлось думать куда же деть мусор.
На данной площадке находятся множество снарядов для наших питомцев, изображения которых вы можете наблюдать на четвертом слайде.
Я выбрала данные снаряды, потому что их чаще всего используют для тренировок в силу их универсальности к разным видам собачьего спорта и другим тренировкам. Давайте начнем по порядку (слева-направо):
1. Туннель - туннели для собак используются как для аджилити (соревнования, в которых человек, называемый проводником (спортсменом, иногда — хэндлером), направляет собаку через полосу препятствий), так и для развлечения. Туннели учат собаку проявлять храбрость, а также помогают ей напрягать мышцы и рефлексы при маневрировании.
2. Трамплин (яма) - Препятствие относиться к категории контактно- прыжковым, так как для его преодоления необходимы прыжковые качества собаки и производство толчка и приземления контактируя со снарядом конечностями. Данный снаряд, развивает у собаки высокий прыжок в длину.
3. Горка - представляет собой конструкцию в виде наклонных щитов, соединенных верхними краями.
4. Бум – это снаряд, имитирующий лежащее бревно. Преодоление этого препятствия развивает координацию животного и помогает преодолеть страх высоты.
5. Качели (балансир) - представляет собой горизонтально расположенную одну или несколько досок, закрепленные по центру на опоре для наклона при движении по снаряду (изготовлен по аналогии детских качелей). Преодолевая качели, собака балансирует собственным весом и учится контролировать движения своего тела
6. Кольцо - является разновидностью барьера, имеющего конфигурацию кольца, который в подвешенном виде крепится тросами или цепями между двумя опорными столбами. Роль колеса может выполнять обычная автомобильная покрышка. Подобное препятствие собака преодолевает в прыжке.
7. Барьер - Препятствие относиться к категории контактно-прыжковых, так как для его преодоления необходимы прыжковые качества собаки, а также способность цепляться за верхнюю грань снаряда
На территории каждой зоны находятся дог-боксы. Их изображения вы можете  увидеть на пятом слайде.
Дог-боксы — это металлическая антивандальная стойка с бесплатными гигиеническими пакетами для сбора и утилизации продуктов жизнедеятельности собак.
Пакеты для дог-бокса разлагаются в течение 3–5 лет. Они загружаются в верхнюю часть урны, по мере использования.
Нижняя часть дог бокса - урна, куда собачники выбрасывают использованные пакеты. Внутри урны закреплен большой пакет, который легко обслуживается  дворником.
Отверстия в таких урнах минимальные - чтобы бокс использовался по назначению.
Так же возле калитки находится ещё одна урна, чтобы люди не могли намусорить по причине “урна далеко”.

3.2. Вторая зона
Давайте рассмотрим вторую зону - игровая площадка для собак. План второй  зоны показан на шестом слайде.
В этом секторе меньше отвлекающих факторов, и нужна эта зона для того, чтобы животные уделяли больше внимания на общение и игры друг с другом.
На входе в этот сектор установлены дог-бокс и урна, а также стойка для палок.
Я привела примеры стойки для палок на седьмом слайде.
Стойка для палок необходима для того, чтобы владельцы собак не ломали ветки деревьев, а брали палки с данной стойки и, наигравшись, возвращали на место. Покрытием в данной зоне является искусственная трава.
В центре данной зоны находится неглубокий бассейн для собак. Он нужен чтобы собаки в жаркую погоду песики могли охладиться и попить, а его маленькая глубина позволит обезопасить неуклюжих щенят от опасности и познакомиться с водой.
Примеры бассейнов вы можете увидеть на восьмом слайде. Я выбрала неглубокие бассейны с минимумом острых углов из соображений безопасности собак.
Неподалеку от бассейна есть две невысокие возвышенности, которые добавляют местности рельеф и способствуют больше интереса собачьим играм. Вы можете увидеть их изображения на девятом слайде.
Так же есть крытая зона для отдыха хозяев, которую мы уже видели в прошлом секторе. Возле нее так же находятся две урны.
Покрытием зоны отдыха тоже является резиновая стружка. На территории игровой площадки так же находятся деревья, для очистки воздуха и обеспечения тени в жару.

3.3. Третья зона
Переходим к десятому слайду - третья зона. Третьим сектором является прогулочная зона.
Покрытием прогулочной зоны является естественный газон, вы можете увидеть его на одиннадцатом слайде. Естественный газон обеспечивает максимально приближенные к естественной среде условия. Рытье земли позволит собакам ещё больше выплескивать свою энергию и развивать инстинкты, вы можете посмотреть на этот процесс на двенадцатом слайде. На территории данной зоны множество деревьев и кустов, что дает собакам пространство для изучения местности и развитию обоняния.
В центре находится неглубокий водоем, дающий собакам порезвиться в воде друг с другом. Этот водоем окружен камнями, придавая эстетической красоты. Недалеко от водоема находятся невысокие возвышенности, придающие рельеф местности. Вы так же можете наблюдать изображения водоемов на тринадцатом слайде.
Вернемся к десятому слайду и рассмотрим еще несколько деталей плана.
В верхнем левом углу под деревом находится лавочка треугольной формы, где хозяева могут отдохнуть и поболтать друг с другом. Точно такая же лавочка находится и в правом нижнем углу сектора.
Возле калитки с защелкой есть дог-бокс, о котором мы говорили ранее, урна и стойка для палок, с которыми владельцы могут поиграть со своими любимцами, не травмируя живые деревья.
И наконец мы подошли к заключительному четвертому сектору - вторая тренировочная площадка!
Вы можете увидеть план четвертого сектора на четырнадцатом слайде.
У калитки нас встречает урна и дог-бокс, которые так необходимы в каждом секторе.
Покрытие данной площадки вновь песок, а вот снаряды для тренировок здесь уже другие, хоть их и меньше. Изображения снарядов представлены на пятнадцатом слайде (слева-направо).
1. Слалом - слалом состоит из двенадцати вертикальных стоек, каждая приблизительно 1 метра высотой, расположенные на расстоянии примерно пятидесяти сантиметров друг за другом, через которые собака должна пройти “змейкой”. Собака всегда должна начинать с первой стойки слева от нее и не должна пропускать стойки. Для большинства собак слалом - одно из самых трудных препятствий.
2. Лестница - представляет собой две лестницы, которые вверху с противоположенных сторон примыкают к горизонтальной площадке. Все части снаряда должны быть не скользкими. Задача собаки самостоятельно подняться по лестнице и спуститься.
3. Дорожка пеньков (пеньки) - Оно представляет собой комплект из пяти элементов, предназначенных для установки на площадках выгула собак.
Элементы имеют разную высоту. Данные снаряды позволяют собаке улучшить координацию и связь со своим владельцем.
4. О туннелях я уже вам рассказала, так что вы знаете, что это такое и для чего они нужны, задерживаться на них не будем.
Между секторами есть соединяющий их перекресток, покрытием которого является гравий (слайд второй). Гравий не травмирует собакам лапы и не пачкает их, что является хорошим вариантом.
























Заключение
В наличии организованным мест для выгула животных заинтересованы не только и не столько собаководы, сколько те, кому эти самые собаководы не нравятся из-за того, что собаки им не нравятся, они их боятся, животные могут распространять заразу для людей.
Поэтому я предлагаю построить парк для выгула собак в селе Вольно-Надеждинское, на территории бывшего парка, находящегося за Домом Культуры (ДК) в силу его расположения. Он находится в непосредственной близости от жилых домов, что обеспечивает его удобство.
Также бывший парк был одним из основных мест для выгула собак, в силу его более-менее просторной территории и близости, вот почему я хочу построить парк именно там. 
Моей целью было рассказать о парках для собак, их важности и почему они нужны.
Так же я показала и рассказала о своем предложении собачьего парка для нашего села.
Моей целью было рассказать о парках для собак, их важности и почему они нужны.
Так же я показала и рассказала о своем предложении собачьего парка для нашего села. Таким образом, цель моей работы достигнута.
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