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Сочинение на тему «Портрет моего края»
Многие люди рассуждают на тему родного края. Каждый человек по своему любит и восхищается своим краем и даже селом. Для вступления я бы хотела рассказать о своей малой Родине посёлке городского типа Аксёново-Зиловское. Это не такой уж и большой посёлок, но, сколько он значит для меня. Я родилась и живу в Забайкальском крае. Это неповторимое место, в котором вы можете увидеть разнообразие природы и очень живописные места.  Жить в Забайкалье это сказка здесь красивые сопки глубоководные и целебные реки. Как я считаю Забайкальский край-достояние России!  Самое красивое, что можно наблюдать весной это цветение Багульника (Рододендрона Даурского).  Его сложно не заметить ведь он полностью усыпает сопки и от этого они становятся ещё более привлекательными.  Здесь находятся довольно интересные города с очень красивыми названиями. Множество сёл посёлков деревень со своей уникальной природой. В Забайкальском крае жили и поэты и ремесленники. На территории  края есть достаточное количество полезных ископаемых. В поселке, где я живу, жил герой СССР Виктор Алексеевич Чалдаев думаю, многие про него слышали, он ценой своей жизни спас  своих товарищей в честь него была названа улица в пгт. Аксёново-Зиловское, поставлен памятник на территории школы №70. Также в поселке, где родился мой отец жил такой же герой России Евгений Юрьевич Эпов, он также ценой своей жизни спас сослуживцев. Первая граната упала не так близко, но вторая упала, слишком близко и Евгений только успел, крикнуть «Граната!» и накрыл её своим телом. Евгений был, единственным кто имел, краповый берет.  Стихотворение, посвященное Евгению 
Граната – сгусток смерти, –
Сто молний, сто огней…
И даже самый смелый
Бессилен перед ней.
…До взрыва три секунды:
Вдох – выдох – снова вдох…
И не случится чуда.
И не поможет Бог.
Удар! –
Волна тугая,
В волне – осколки –
Смерть…
…И будут, не мигая,
Глаза друзей смотреть
На солнце,
В бездну неба,
На снег,
Цветенье трав,
И на тебя, где б ни был
Ты, смерти избежав…

***
И понимая это,
Прикрыв друзей сердца,
Вершит Евгений Эпов
Свой подвиг до конца.
Гремит в лесном массиве
Жестокий смертный бой.
Отважный и красивый
Он жертвует собой.
Бандитская граната
Упала близ друзей.
О, как успеть бы надо
Не дать взорваться ей.
…Вдох – выдох, –
Две секунды.
В запасе лишь одна…
…Под командирской грудью
Граната не видна…
 Удар! –
Лишь вспышка света
Под телом с двух сторон…
…Да, краповым беретом
Не зря гордился он.
…О чем ночами думал
В далёкой стороне
Боец из Мильгидуна –
Не знать тебе и мне.
И все ж, не ошибётся,
Кто скажет:
– Верил он,
Что в край родной вернется
С победой над врагом.

  ***
…Идёт народ, сутулясь,
В холодную избу.
…Герой
               домой
                вернулся
С победой…
               но
               в гробу…
– Вернулся
Эпов Женя,
Не опозорил нас.
Он выиграл сраженье, –
Друзей от смерти спас…
– Героя у России
Забвенью не отнять…
– И Богу не по силам
Теперь утешить мать…
– Но если бы наш Женя
Жизнь в жертву не принёс,
В домах друзей не меньше
Сегодня было б слёз…

***
…Чисты душа и совесть.
Один имеют цвет
Над Мильгидуном солнце
И краповый берет…
    После прочтения данного стихотворения бегут мурашки настолько глубоко оно показывает всю храбрость Евгения и неутешную боль родных и близких героя. Виктор Алексеевич Чалдаев и Евгений  Юрьевич Эпов стали героями (посмертно).  
Я очень горжусь своей малой Родиной здесь необыкновенно   красивые пейзажи и отважные герои. Герои здесь есть и в наше время, одним из них является, сержант мотострелковой роты  Романов Дмитрий Валерьевич, ушедший служить по контракту, в ходе боевых действий  получил осколочные ранения, проявив  мужество, отразил атаку превосходящих по численности сил противника, сохранил боевые позиции. За это он и получил звание Героя России.
В моём посёлке были и есть люди, которые сформировали мою жизненную позицию, один из них, кого я уже упоминала ранее Виктор Алексеевич Чалдаев, если глубоко окунуться в историю его подвига, то можно узнать его личностные качества. Он был младшим лейтенантом, находился в составе пятьдесят третьей  гвардейской танковой бригады, был командиром известного всем танка Т-34, в апреле 1944 года его танк был подожжён и окружён гитлеровцами. Продолжая вести бой, он сгорел в танке. Многие люди моего края и посёлка сформировали мою жизненную позицию. Благодаря им я стала такой, какая я есть. Различные сферы жизни общества, известные личности оставили свой след в моей только начинающейся жизни. Благодаря героям я стала патриотом своей страны ещё с детства я очень люблю свою Родину но эти люди закрепили мою любовь и доказали что ради неё можно пойти на жертвы. Поэты разных времён Забайкалья заинтересовали меня и в этой сфере искусства и творчества. Глядя на их достижения я начала писать стихи.
Мой край помогает мне понять моё предназначение в жизни. Я состою, во Всероссийском военно-патриотическом движении Юнармия уже 4 года за это время я стала, куратором движения Юнармия в нашем лицее, оно помогает мне развиваться, благодаря ему я нашла новых друзей. На данный момент я активный участник жизни лицея, кроме Юнармии я  являюсь волонтером, куратором Орлят России, командиром волейбольной команды. После выпуска я поеду в Читу, в штаб Юнармии. Именно там я хочу найти себя, и своё место в жизни. Я не привыкла сидеть на месте, и поэтому я много участвую в различных мероприятиях. Для этого мне помогает мой край. Когда ездишь на соревнования, конкурсы и просто на экскурсии ты понимаешь, насколько, разнообразна жизнь активиста. Я давно уже сделала свой выбор, поступать я буду в Читинский техникум железнодорожного транспорта, по специальности помощник машиниста. Кроме учёбы планирую заниматься волейболом и борьбой. Наш край позволит мне воплотить свои мечты в реальность.
Итак, по всему вышесказанному я могу сделать такой вывод, мой край и посёлок сделали моё будущее в прямом смысле этого словосочетания. Жить в движении, значит развиваться. Моя позиция в жизни определенна, выбор сделан, осталось достичь цели.  Забайкальский край чудесное место для исполнения желаний и достижения целей. Стихотворение моего собственного сочинения, так и называется «Забайкалье моё Забайкалье»
Забайкалье моё Забайкалье!
Чудная картина.
Этот мир будто бы в Зазеркалье,
Здесь леса, поля и долина.

Жить по праву здесь сможет не каждый,
Тут зимою мороз, ух какой!
Это словно  режим наш стандартный,
Бежит прогноз в строке новостной.

Ну а если представить на миг?
Как с горы ты катишься в санках.
И слышишь тот радостный визг,
На боку лежат все в ушанках.

А вечером идёшь ты с прогулки,
И чувствуешь запах  с избушки.
И такое во всём переулке,
Это бабушка стряпает плюшки.

Пришёл домой и греешься,
И только за окном.
Метёт, метёт метелица,
Вся извивается клочком.

А лето, здесь какое,
Жара и сухостой.
И небо голубое,
И солнце над рекой.
Забайкальский край вдохновляет.
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