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ЭССЕ представляет собой размышления о русском языке, как отражение русской души.

Русский язык как отражение русской души и культуры
«Мы сохраним тебя, русская речь, 
великое русское слово, свободным и чистым тебя пронесём,
 и внукам дадим, и от плена спасём. Навеки!»
А.Ахматова
 Душа русского человека не имеет голоса, она не может кричать, но она может говорить душой русского языка-это наши чувства и мысли.
Великий русский народ – создал русский язык, задушевный, меткий, певучий с широкой русской душой! 
Вот что писал великий русский писатель Николай Васильевич Гоголь -  о русском языке. 
"Перед вами громада - русский язык!." «Сердцеведением и мудрым познанием жизни отзовётся слово британца; легким щёголем блеснёт и разлетится недолговечное слово француза; затейливо придумает своё, не всякому доступное умно-худощавое слово немца; но нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово».
У нашего народа – своя неповторимая история, культура и образ жизни. Но самое главное что нужно в наше время-это возрождение духовности , нравственности. По словам Александра Сергеевича Пушкина, это «священный сердца жар, к высокому стремленью». У духовно богатого человека должно быть бесконечное стремление к добру, неутомимая жажда правды, ненасытный голод по красоте.
И важную роль в этом играет наш великий русский язык!
Нам, Россиянам есть чем гордиться, у нас большая и сильная страна, у нас талантливые люди и интересная, глубокая   литература, при этом мы сами знаем и свои слабые стороны. Если мы хотим становиться лучше — мы обязаны их знать.
Если об Англии говорят «Старая добрая Англия», подразумевая сохранение и соблюдение традиций, о Франции – „Прекрасная Франция!“, имея в виду ту красоту и блеск страны, которою всегда она всегда славилась во всех проявлениях, то о России говорят: „Святая Русь“, предполагая то, что Россия – страна, с огромной  духовной жизнью, страна,                         с традиционным  укладом, страна, стоящая в основе на православных ценностях.
Русский язык – это   национальное  богатство России, и поэтому должен находиться                     под особой защитой со стороны государства в качестве одного из объектов системы обеспечения национальной безопасности страны.
Каждый гражданин России должен знать, что русский язык – это не   общение,                          это- воспитание души. И поэтому сейчас главной задачей является сохранение русского языка и русской национальной культуры.
С давних времён Россияне – это патриоты. Патриотизм главная черта нашего характера. Это чувство заложено нашими предками. Россия, родина, дом, семья в нашем сознании имеют одно значение. Это место, где ты родился, где живут твои близкие люди. Только здесь человек может быть счастлив, здесь его корни. 
Литература и русский язык-вот два стержня русской души. Очень много произведений усного народного творчества, фольклора посвящено Родине, русскому языку. Всё, что дорого Россиянам!
«Где родился - там и пригодился», «Родина краше солнца, дороже золота»,
«Любовь к Родине сильнее смерти», «Русские люди испытывают тоску по родине», «Любовь к Родине сильнее смерти», «Родная землица и во сне снится». Русские пословицы говорят о любви и преданности своей земле.
В душе русского народа есть такая же необъятность, безграничность и бесконечность, как в русской равнине. По словам В. О. Ключевского, «нет народа, менее избалованного и притязательного, приученного меньше ждать от природы и более выносливого, чем русский народ».
   Русский   язык отражает и формирует характер своего носителя, это самый объективный показатель народного характера. Недаром Иван Ильин определял язык как «фонетическое, ритмическое и морфологическое выражение народной души». 
 «Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; всё зернисто, крупно, как сам жемчуг, и право, иное название драгоценнее самой вещи».
«Перед вами громада – русский язык! Наслаждение глубокое зовёт вас, наслаждение погрузиться во всю неизмеримость его и изловить чудные законы его… Перечитайте все грамматики, какие у нас вышли, перечитайте для того, чтобы увидеть, какие страшные необработанные поля и пространства вокруг вас…».
«Он (русский язык) беспределен и может, живой, как жизнь, обогащаться ежеминутно».
На русском языке говорят более 258 млн человек, что позволяет считать наш язык восьмым в мире по распространенности.
Кроме того, русский язык – это язык научных открытий, ведь первое слово
в космосе прозвучало именно на нем (Юрий Алексеевич Гагарин – первый человек в мире, совершивший полет в космос).
Русский язык – это язык героев Великой Отечественной войны. Слово помогало перенести горечь поражений и боль утрат. Оно залечивало раны, вселяло уверенность в победу. История развития русского языка уходит в глубокую древность, некоторые моменты изменений даже и не предоставляется возможным вспомнить. Каждое столетие вносило свой вклад, менялось время, жизнь, понятия, и язык изменялся, приобретая все новую и новую сущность.
Язык каждого народа отражает его сущность и культуру. Наша страна обладает обширной территорией, которая отличается чудесными пейзажами, вдохновляя жителей России на совершение удивительных поступков. Характер русского народа отражается в его языке с невероятной точностью. Возвышенные речи, красота произношения каждой буквы и удивительные пословицы, которые передают всю мудрость русских людей. Произведения, написанные на родном языке великими людьми, заставляют гордиться красотой сложения текста и богатством столь вдохновляющих фраз. Во все времена существования нашей страны находились люди, которые превращали обыденные для нас слова в поэзию или прозу, которая открывает разнообразие речи.
    Меня переполняет гордость за родную страну, которая обладает таким величественным языком. Его действительно можно сравнить с зеркалом, которое показывает нам характер русской души и рассказывает о многочисленных победах нашей страны. Хочется закончить свои размышления о русском языке высказываниями великих русских писателей и поэтов!
Язык, великолепный наш язык.
Речное и степное в нём раздолье,
В нём клёкоты орла и волчий рык,
Напев, и звон, и ладан богомолья.
К.Д.Бальмонт.
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Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!., нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!          
 Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, — это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием.      

                И. С. Тургенев    






