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 «Мой друг»
Я с детства хотела иметь кошку. И, наконец-то моя мечта сбылась - у меня появился котенок. Его зовут Тимофей, но пока он для всех Тимоша, Тимка, Тимоха. Ему сейчас уже четыре года.
   Тимка породистый и требует особого ухода. Он вырос в красивого большого кота. Мой кот коричнево-черный с серыми пятнышками. У него большие серые лапы, которыми он наступает совсем не слышно, особенно если крадется. На лапках у него есть маленькие подушечки. Они и помогают ему так тихо ступать. В минуты опасности Тимоша выпускает острые когти и может поцарапать.
   Сидит Тимоша по-особенному. Передние лапки он ставит немного вперед и так может долго сидеть и внимательно следить за всеми.
   Тимошка большая лакомка. Больше всего он любит рыбу, особенно свежую. Он сразу набрасывается на нее и ест с аппетитом. И урчит от удовольствия.
   Ест всегда аккуратно, не вытаскивая куски из миски. Очень любит теплое молоко. Любимое занятие Тимки это игра, он, как и все любит играть. Тимоша очень умный кот. Когда Тимка трется у моих ног и тихо мурлычет, глаза у него серо-зеленые. Но стоит ему разозлиться, глаза становятся темными.
  Шерстка на спине поднимается вверх, а хвост выгибается дугой. Я очень люблю Тимошку и хочу, чтобы он всегда был здоров.


