                        Сказка светофор «Симофор».
 На оживленном перекрестке жил-был светофор и звали его Сигнал. И кто - бы не проходил или не проезжал мимо - все им восхищались: «Какой красивый! Какой яркий!». Сам он был могуч и строен, всегда следил за порядком. И было светофору много лет.
Много ли, мало ли времени прошло, то никому не ведомо, но приключилась с ним беда. Сначала начал гаснуть огонек зеленый, затем желтый, а после и вовсе погас светофор. И пошла неразбериха - разрослась такая пробка и в длину и в ширину. И капризные машины оказались все в плену. И давай кричать все разом:
-«Я главнее!» - сказал автобус.
- «Нет я!» - прокричал грузовой автомобиль.
- «Нет я!» - кричат все хором.
А пешеходы испуганно пытаются пройти через дорогу, но не получается из-за шума машин.
Молодой светофор с обеспокоенностью наблюдал за происходящим, понял - плохо дело! Нужна помощь Сигналу.
В ту пору мимо летела стая птиц. Увидела скопление машин и спустилась на шум. Расселись они на козырьках сигнальных огней и обратились к молодому светофору:
- «Здравствуй светофорчик, а что случилось?  Почему такой  шум? И не горят огни Сигнала?».
- «Мой друг Сигнал заболел и ему  нужна помощь доктора. Не могли бы Вы помочь и слетать за ним?» - ответил молодой светофор.  Пташки посмотрели по сторонам и ответили:
- «Мы согласны помочь, и отправим за доктором самую быструю из нас».
Капризные машины слушая разговор птиц и молодого светофора – притихли, призадумались. Стыдно стало.
 Светофорчик и дальше не растерялся и обратился к пешеходам:
- «Уважаемые пешеходы, хочу Вам напомнить правило дорожного движения: переходить улицу только на зеленый сигнал светофора по пешеходному переходу, сначала убедившись, что весь транспорт остановился и пропускает тебя, и не забудь прикрепить на одежду светоотражающий элемент!». 
Пешеходы внимательно слушали молодого светофора.  А светофор продолжил разговор с машинами:
-«Уважаемые  машины –  соблюдайте безопасную дистанцию и скоростной режим на дорогах, не проезжайте на запрещающий сигнал светофора, предоставляйте преимущество пешеходу!»
В это время пришел мастер-доктор. Обошел Сигнал со вех сторон, послушал его, покачал головой и вынес вердикт- Сигнал заболел из-за усталости.  Дал доктор светофору невкусную микстуру, тот поморщился, но проглотил. И замигали огоньки желтым, зеленым, красным. Заработал сфетофор Сигнал и сказал: 
- «Спасибо доктор! Ведь без Вас могла произойти беда». А доктор в ответ:
- «Спасибо надо сказать молодому светофору Симофору».
-«Симофору?» - удивился Сигнал. А уезжавшие последние машины повторяли одно слово: «Симофор».
- «Да, это он послал за помощью. Это он напомнил правила  дорожного движения как пешеходам так и водителям машин».
Сигнал стоял горд и рад за друга. Он быстро урегулировал движение транспорта и пешеходов. И конечно же он не забыл про помощь молодого светофора и наградил его почетным значком.


