[bookmark: _GoBack]Русский язык является самым прекрасным, неповторимым и могучим языком. Многие поэты, писатели говорили о его силе. красоте и выразительности.
Сколько ярких оттенков есть в его фразах! Какое богатство фразеологизмов он хранит! Ни в одном другом языке нет столько многозначных слов, как в нашей речи! Многообразие и богатство нашего языка в огромном наборе синонимов, антонимов, эпитетов. Но какую роль он играет в повседневной жизни, образовании, культуре и других сферах жизни человека и общества? Попробуем порассуждать.
Во-первых, из его многочисленных значений мы можем выделить самое первостепенное: общение. Русский язык используется для коммуникации между людьми в повседневной жизни. Он неразрывно связан с мышлением, сознанием человека, служит средством формирования и выражения мыслей, позволяет высказывать свои чувства и идеи, общаться с друзьями, семьей и коллегами, также активно используется в социальных сетях, телевидении, радио и интернет-ресурсах, предлагая широкий выбор информации и развлечений.
Социальные сети играют важную роль в коммуникации. Миллионы людей по всему миру общаются на русском языке в Интернете, обмениваясь сообщениями, фотографиями и видео.
Во-вторых, русский язык является государственным языком
Российской Федерации. Это означает, что он имеет особый статус и используется во всех сферах государственной деятельности, включая правительство, законодательство, судебную систему и образование. Знание русского языка в сфере образования открывает двери для получения качественного образования в России и позволяет студентам успешно учиться и общаться в учебной среде, являясь основным средством коммуникации в различных сферах и выражения культурной и национальной идентичности.
В-третьих, роль русского языка довольна глобальна, так как он является языком международного сотрудничества, входит в число мировых языков наряду с английским, китайским, хинди и испанским;  занимает в мире пятое место по количеству говорящих на нем людей, что позволяет России принимать участие в событиях международной масштабности, транслируя научные достижения и культурные ценности, а самое главное формирует межнациональные связи.
В целом, русский язык в современной коммуникации играет важную роль в различных сферах жизни. Он облегчает общение, способствует взаимопониманию и открывает новые возможности для личного и профессионального развития.
