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Я считаю, что к выбору своей будущей профессии нужно подходить филигранно и скрупулезно. Это ответственный шаг в жизни каждого человека. Выбор профессии – это не только выбор своей будущей деятельности, но и выбор своих потенциальных желаний. 
Градационное осмысление своих возможностей и талантов позволяют определить наши сильные стороны и воспользоваться ими впоследствии. Каждый из нас рожден, чтобы принести пользу в мир, дать плоды своих воображений и креативных идей, стоит лишь раскрыть их и направить в нужное русло. 
К данной теме я отношусь очень серьезно, но в моей голове неоднократно возникал диссонанс. Я не понимала, чего хочу, а также чего желает мое сердце и к чему лежит душа. Но, прежде всего, мы слушаем мозг, что я и сделала. Мириады мыслей и сомнений, но жизнь идет с неисчислимой скоростью. Решение было принято. Я посвящу жизнь юриспруденции. 
Почему я решила выбрать именно эту деятельность? Среди множества вариаций, которые представлялись мне, я не могла найти что-то по душе. Меня не тянуло к медицине, к чему-то научному или математическому, я чувствовала – не мое. 
С седьмого класса я закрепила в себе желание заниматься юриспруденцией, которое со мной по сей день. Моя парадигма отличалась от мнения родителей, которые яро желали моего пристрастия к медицине. Однако, я не разделяла их мнения и продолжаю придерживаться своего. 
В выборе профессии важно не оставлять не услышанными свои желания, чувства и мнение. Это ваша жизнь, а значит только вам дозволено ею распоряжаться, особенно в такой щепетильной теме. Я имею огромное желание разбираться в юридической теме и заниматься данной профессией. Интерес к юриспруденции появился у меня когда я познакомилась с предметом обществознание. Некоторые тем учебного курса касаются юридической отрасли, что соответственно, и вызвало у меня неподдельный интерес. 
 Это и есть та профессия, которую я выбрала из тысячи других, главное – создать в себе почву, поступить в интересующий меня колледж, обучиться азам, а дальше -  двигаться по лестнице карьерного роста.
В завершении хочется отметить, что я считаю себя самым счастливым человеком, потому что уже определилась с профессиональным путем, в то время как многие выпускники даже не задумываются о своем будущем. 
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