Сочинение
На тему: 
«Мой любимый музыкальный инструмент»
         
[bookmark: _GoBack]Мой любимый инструмент бас-гитара.Мне очень нравится как звучит бас-гитара. Этот инструмент прекрасно звучит в составе ансамбля или оркестра. Бас гитара трогает своей душевностью и мелодичностью. Бас-гитара впечатляет мощью и необычной динамикой.
На гитаре можно сыграть любую музыку: джаз, рок-и-поп музыку. Некоторые композиторы включают её в состав симфонического оркестра. А сочетание ритм-гитары, соло и баса имеет совершенно невероятное звучание!
Первая известная электрическая бас-гитара была изготовлена в 1930-х годах изобретателем и музыкантом из Сиэтла Полом Тутмарком, но она оказалась не очень успешной и про изобретение забыли. Лео Фендер разработал Precision Ваss, дебютировавший в 1951 году. Сложно поверить, что до середины XVIII века в нашей стране никто даже не слышал о таком инструменте. Гитара, как и многое другое, была привезена в Россию с запада, и только потом у нас стали открываться первые школы игры на ней.
Сегодня практически вся музыка, которая звучит по радио и телевизору, создается при непосредственном участии бас-гитары. Возможно, именно поэтому в музыкальной школе, где я учусь, гитара — это самый востребованный инструмент.
Многие хотят научиться играть на ней, чтобы потом иметь возможность создать собственную группу. Потому в нашей школе, помимо класса классической гитары, в прошлом году появился кружок бас-гитары, который с удовольствием начала посещать я. Для меня освоить бас-гитару было непросто. Но я стараюсь, потому что мне очень нравится.
Во-первых, гитара требует регулярной настройки, для чего обязательно нужно иметь прекрасный слух. Во-вторых, для зажатия струн нужна определенная физическая сила, поскольку иначе не получится взять нужный аккорд. А что уж говорить о трудностях подсчета ладов на грифе!
Безусловно, чтобы научиться играть, как Пол Маккартни, нужно иметь яркий талант и посвятить инструменту не один год своей жизни. Я искренне восхищаюсь теми музыкантами, которым удалось заставить бас-гитару настолько легко и красиво звучать в своих руках. Для меня пока это остается лишь мечтой, но я стремлюсь и у меня всё впереди!

