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        Впервые с книгой меня познакомила мама. Я любил, когда мама рядышком со мной сидела и читала интересные истории. А я, прижавшись к ней. разглядывал картинки. В детском саду нам читали воспитатели. И там я впервые услышал забавную историю про муравьишку. Мне так понравилось, что я попросил маму прочитать еще раз. Маленький муравьишко спешил домой и за один день испытал столько много приключений. Мне надолго запомнилась эта сказка.
         Мой любимый писатель - Виталий Валентинович Бианки. Он все знает о природе и ее обитателях. Он сам очень любит животных, поэтому его рассказы так интересны и увлекательны. В школе я прочитал еще много разных рассказов. Особенно мне понравился рассказ «Первая охота». Так я впервые понял, что это мой любимый писатель.
         У Виталия Бианки в детстве дома было много разной живности. Он любил с ними возиться. Наблюдал за их повадками. А когда стал взрослым часами ходил по лесу, всматривался, все подмечал. Поэтому рассказы и сказки Виталия Валентиновича удивительные и очень интересные, познавательные.  Как в рассказе «Подкидыш», мальчик спас яичко каменки из разоренного гнезда. Подложил яичко в гнездо пересмешки и переживал, будет высиживать чужого птенца или нет. 
       Но самая любимая моя сказка – «Мышонок Пик». Я полюбил мышонка с первых строк. И даже просил маму купить мне мышонка. Ведь он такой милый! И беззащитный! Когда ребята отправили его в страшное путешествие по реке, я подумал, что мышонок точно умрет. Но он выжил и перенес много приключений, пока обрел свою семью и настоящий дом. 
          Писатель в своих рассказах заставляет меня переживать героям и оторваться от книги пока не дочитаешь не возможно. Животные не разговаривают, но в рассказах Виталия Бианки они как будто говорят со мной о любви и добре. Читая рассказы, я полюбил природу, как любил ее Виталий Валентинович. 



