Сочинение на тему:
«Человек немыслим вне общества. Социальные проблемы общества и человека.»
Человек по своей сути является социальным существом, чьё существование неотделимо от общества, в котором он живет. Общество формирует его взгляды, ценности и поведение. Благодаря ему человек развивается, учится, обладает своими желаниями и целями. Однако эта тесная взаимосвязь между человеком и обществом также создает сложные социальные проблемы, которые затрагивают как отдельных лиц, так и общество в целом. 
Социальная проблема относится к любой ситуации, которая вызывает значительное беспокойство для большого числа людей в обществе. Эти проблемы могут иметь множество причин, включая экономические, политические, культурные и экологические факторы. Социальные проблемы часто являются многогранными, затрагивая как отдельных людей, так и функционирование общества. В настоящее время уровень разделения труда настолько высок, что человек не может обеспечивать сам себя. Один человек не может один построить себе дом, изготовить предметы быта, например, холодильник, не может сам обеспечить себя пропитанием на должном уровне. Люди создают общество, влияют на общество, но также и общество влияет на людей. Общество и человек зависят друг от друга, и как общество не может существовать без человека, так и человек не может существовать без общества. 
Социализация — процесс социального взаимодействия, в ходе которого люди приобретают знания, принципы, усваивают правила поведения, необходимые для успешной жизни в обществе. Благодаря социализации наш организм становится личностью.
В пример социализации могу привести поэму Лермонтова «Мцыри». Вынужденный жить среди чужих, мальчик страдает. Ему не остаётся ничего, кроме как надеяться на побег. Картины природы Кавказа манят его, в монастыре он живёт, как в тюрьме. Воспоминания родного аула и отца пробуждают в нём тоску по тому, чего он лишен. И вот, его мечты сбываются — ему удается сбежать. За три дня вне стен монастыря он испытывает больше, чем за всю свою жизнь. Ему кажется, что он понимает речь деревьев, травы, ручья; природа для него близка и понятна. Мцыри «и смерть казалась не страшна». Но зов родины сильнее всех остальных чувств, и юноша продолжает свой путь. Ослабленный в битве с барсом, Мцыри выходит из леса и с ужасом понимает, что вернулся обратно к монастырю. Отчаяние охватывает его при виде прежней тюрьмы, и он погибает. Причина его смерти даже не в ранах, а в том, что он не смог достигнуть своей цели, не смог найти место, которому принадлежал; в том, что он одинок. Мцыри умирает с мыслью о родной земле. На этом примере мы видим, как важно для человека быть среди «своих», среди людей, которые любят и понимают нас, среди знакомых мест, к которым мы так привязались.
Человек, абстрагируясь от внешнего мира «теряет себя» , убивает свои навыки в общении, в коммуникации с людьми и перестаёт развиваться. Также общество важно для самооценки человека и внутреннего «Я».
По моему мнению, основной социальной проблемой, которая существует в нашем обществе, является бедность и неравенство.
Эти проблемы характеризуются отсутствием у значительной части населения доступа к основным потребностям, таким как еда, жилье, здравоохранение и образование. Они могут привести к циклу лишений, усугубляя социальные и экономические трудности.
По данной теме отличным примером будет произведение Платонова «Юшка». В нем Юшку не воспринимали всерьёз, считали его чудаком. Горожане издевались над ним, так как знали что он ниже по социальному статусу и не может за себя постоять.
Человек неразрывно связан с обществом, в котором он живет. Социальные проблемы являются сложными и многогранными трудностями, которые затрагивают как отдельных лиц, так и общество в целом. Они могут привести к экономическим трудностям, социальному разладу и индивидуальным страданиям. Решение социальных проблем требует коллективного труда, включающего социальную политику, социальную работу, общественные инициативы, образование и осведомленность, а также международное сотрудничество. Только работая вместе, мы можем создать более справедливое и устойчивое общество, в котором каждый имеет возможность жить полноценной и благополучной жизнью.
















