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Моя мама работает в Мордовской республиканской детской библиотеке. Библиотека – это то место, где можно взять книги почитать домой, в читальных залах поработать с энциклопедиями, справочниками, с редкими и ценными изданиями, а также почитать газеты и журналы.
 Моя мама – библиотекарь. Этой профессии более 4,5 тысяч лет. В разное время библиотекарями работали: баснописец И. Крылов, математик Н. Лобачевский, философы Дидро, Кант, писатели Гёте, М. Пришвин, И. Бунин и др.
Хочу сказать, что это скорее не профессия, а призвание. 
Её рабочий день начинается с подведения статистики за предыдущий день, т.е. считает количество посетивших читателей и выданных книг, и расстановки книг. 
Мама - это ходячий навигатор по фонду, который точно знает, где «прописана» каждая книга. Мне кажется, что если её разбудить ночью и спросить, где взять нужную книгу, то без запинки получишь ответ, есть ли книга в наличии, на каком стеллаже и полке стоит. И если её поставить не на своё место она может потеряться.
Далее происходит самое интересное! Как я уже говорила профессия эта уникальная, даже в чём-то загадочная. Библиотекарь, особенно детский, как добрый волшебник правит целым миром сказок, чуде, путешествий и приключений. И где же он правит? Конечно же в книжном царстве - библиотеке!
И начинаются они прямо у дверей, где встречает гостей – «хозяин тутошний» домовёнок Тимошка, приглашая познакомиться с беспокойным своим хозяйством. Здесь случайно можно «столкнуться» с Бабой Ягой или поздороваться за лапу с Котом Учёным. И никогда не знаешь, кто в следующую минуту выскочит тебе навстречу, герой какой сказки.
Поэтому, когда я прихожу к маме на работу, не могу представить кто меня встретит: вредный Кляксич из книги И. Токмаковой «Аля, Кляксич и буква А», рыдающая без остановки царевна Несмеяна, Карлсончик, Кикимора или Детский Доктор из «Приключений жёлтого чемоданчика» С. Прокофьевой. Мама непредсказуема! 
А ещё она знает все крутые детские книги, игры, музыку и др. тренды.
Если вы хотите услышать детский смех, капризы, ответы на сотни «зачем» и «почему» -  загляните в детскую библиотеку. У них всегда весело и интересно!
В заключение скажу, что современный детский библиотекарь – это и журналист, и учёный, и педагог, и психолог, и IТ-специалист, историк, и сценарист, и актёр, и администратор, и литературовед, а иногда и дизайнер…Перечень не исчерпаем.











