Война – это победа, купленная кровью, самая большая ошибка человечества.
Великая Отечественная война…Все дальше и дальше в историю уходят героические годы Великой Отечественной войны - самой жестокой из всех войн, которые пережила наша страна. Победа в этом сражении далась ценой великого героизма и огромных жертв. Страшно представить , что ни в чем не виновным людям пришлось выживать в нечеловеческих условиях. Страшно то, что они засыпали ночью, читая молитвы и молясь Богу, чтобы завтрашний день наступил и их родные, которые воевали на фронте, были живы. Даже от слова война  наше сердце сжимается от боли и слез. Это горе миллионов людей, разрушенные семьи, потери славных солдат,  стоявших за жизни всех поколений.  Война никогда не сделает человека прежним, она всегда беспощадна. 
И если вспомнить произведения художественной литературы, в которых раскрывается тема войны, то для меня это рассказ Михаила Александровича Шолохова «Судьба человека».  Произведения самого писателя не совсем отличались от его настоящей жизни. Он был военным корреспондентом, полковником и просто участником войны. Он писал произведения про военную жизнь, показал в них нравственную красоту и величие духа советских людей.  В этом рассказе меня особенно удивило то, как  можно проявить сочувствие человеку всего лишь из-за одной истории, которую он поведал тебе… В самом названии говорится о настоящей судьбе человека и о том, как жизнь не пощадила его.  О простом солдате, который  пережил все ужасы  войны. Перелистывая страницы этого рассказа, я переживала вместе с главным героем страшные моменты и сочувствовала ему настолько сильно, насколько могла. События, описываемые Шолоховым, тронули меня до глубины души, и своими переживаниями я хочу поделиться с вами, дорогие читатели.  Как и любого солдата, главного героя разлучили с семьей. У него были жена и дети, которых он не хотел оставлять. Для меня очень страшным является то, как можно разлучить человека с его близкими.  Жить в постоянном страхе за своих родных – это самое страшное, что может быть. Он в последний раз видит свою близкую спутницу по жизни. Конечно, как и любая жена солдата, она не выдержала и начала плакать, Андрей оттолкнул ее, а потом всю свою жизнь жалел об этом: « До самой смерти, до последнего моего часа помирать буду, а не прощу себе, что тогда ее оттолкнул.» Вы можете себе представить, насколько это тяжело? Насколько тяжело сказать последнее «мы еще встретимся» и исчезнуть навсегда из жизни этого человека? А как тяжело ждать? А просто представить, что больше никогда  не увидишь свою семью?.. Да, война забирает все самое дорогое. Даже последнюю надежду. Когда  Андрей узнает, что из всех его родных живым остался только старший сын – Анатолий, он начинает заново верить в жизнь: «И начались у меня по ночам стариковские мечтания: как война кончится, как я сына женю и сам при молодых жить буду, плотничать и внучат нянчить». И признаться честно, я поверила вместе с ним.  Но каково было разочарование, когда за день до встречи отца и сына, отец узнает, что сын его погиб героем. Настоящим героем. Вот они, слезы гордости и печали. Правду говорят, что война никогда не сделает человека прежним, она всегда беспощадна. Жизнь для человека без родных, близких становится бессмысленной.
Вы знаете, на войне самое главное – это оставаться человеком, а не эгоистом. Не думать только о себе. Помогать своим товарищам, которые на фронте стали тебе настоящими братьями. Меня также заинтересовали такие темы как патриотизм и преданность, которые тоже раскрываются в этом произведении. Преданность и любовь к своей стране, своему народу. Так вот. Самое главное - не поддаться соблазну и не выпить за победу немецкого оружия. А теперь представьте: вы узник, без питья, без воды, вынужденный работать на своего противника, иначе  ждет одно – смерть. Несмотря на то что Андрей хотел пить и был очень голоден, он не поддался: « Захотелось мне им, проклятым, показать, что хотя я и с голоду пропадаю, но давиться их подачкой не собираюсь, что у меня есть свое русское достоинство и гордость, и  что в скотину они меня не превратили, как ни старались». Вот это я понимаю, настоящая верность русского солдата. И есть не стал, и пить за победу немецкую. Не все бы  смогли проявить такую силу воли. Этот поступок вызывает уважение даже у врага – садиста-коменданта. Преданный человек – Андрей, сказал правду в лицо противника, а тот, в свою очередь, «великодушно подарил ему жизнь», дав кусочек сала и хлеба. Но даже здесь наш герой остался верен своим товарищам, понимаете? Не предав в комендантской чести русского солдата, он не теряет достоинства и перед своими товарищами. «Прижал я хлеб к себе изо всей силы, сало в левой руке держу и до того растерялся от такого неожиданного поворота, что и спасибо не сказал, сделал налево кругом, иду к выходу, а сам думаю: » Засветит он мне сейчас   промеж лопаток, и не донесу ребятам этих харчей».  Даже в такой момент он переживал совсем не за себя. Такое нравственное поведение в тяжкие и суровые годы испытаний достойно уважения. Чем опаснее угроза, нависающая над страной и русским народом, тем сильнее стремление объединиться и без тени сомнения биться за Родину, за дом, где родился…
Еще одно немаловажное качество на войне – это, конечно же, самая обычная человечность. В рассказе наш герой встретил  мальчика Ваню, который остался сиротой. Его папа погиб на войне, а мама попала под бомбу. Великодушный Андрей не смог оставить этого мальчика одного и забрал его к себе. А ведь несмотря на то, что автор не обращает наше внимание на это, я думаю, что Соколов увидел в этом мальчонке родную душу. Такой же никому не нужный, совсем один на этой большой земле. Он забрал его к себе и воспитывал как собственного сына. Вот она человечность и доброта. А потом говорили про них: «Два осиротевших человека, две песчинки, заброшенные в чужие края военным ураганом невиданной силы… Что-то ждет их впереди? И хотелось бы думать, что этот человек несгибаемой воли выдюжит и около отцовского плеча вырастет тот, который, повзрослев, сможет все вытерпеть, все преодолеть на своем пути, если к этому позовет его Родина.
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