
Экология и Мы

В одном сказочном лесу жили-были звери: Мишка косолапый, Лиса - краса и Зайка - попрыгайка. Они были дружны и неразлучны. Звери очень любили свой лес, следили за чистотой и порядком.
Однажды, гуляя по дубраве, звери заметили непривычные для леса предметы. Приглядевшись, они узнали в них фантики от конфет, пустые бутылки, консервные банки и порванные пакеты. Звери очень удивились! Еще вчера их лес был чистый и красивый. Они сразу принялись за уборку.  Закончив, они, уставшие, пошли домой.  
Прошла неделя, в лесу снова появились фантики, бумажки и бутылки. Звери расстроились, ведь все их труды оказались напрасны. Тогда они решили проследить, кто мусорит в их лесу. Звери решили дежурить по очереди, чтобы поймать этих грязнуль. 
Первым пошел сторожить Мишка  косолапый. Ждал он, ждал, но никого не встретил. На следующий день пошла Лиса - краса караулить, но опять никто не явился. Настал черёд Зайки - попрыгайки. Когда он сидел в кустах и грыз морковку, на полянку явилась компания людей. Там были как взрослые, так и дети. Зайка отложил кушанье и начал внимательно наблюдать за ними. Они достали из своих рюкзаков еду, развели костер и начали готовить. Пока взрослые занимались приготовлением пищи, дети играли. Они наломали веточек и сражались друг с другом, представляя себя отважными воинами. Пообедав и отдохнув, компания стала собираться домой. Они сложили свои вещи и ушли, а мусор остался лежать на земле. Зайка вернулся к своим друзьям и рассказал, что видел. 
Стали звери думать, как научить людей не мусорить в лесу. Думали они, думали и решили, что одни не справятся, и пошли за помощью к Бабе - Яге. Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. Вот, что придумала мудрая Баба – Яга…
Прошла неделя. Компания пришла в лес, нашла полянку и принялась раскладывать вещи. Как вдруг на траве, кустах и деревьях появился мусор: куски порванных пакетов, пустые жестяные банки, бумажки и фантики. Компания, увидев это, решила найти чистую полянку. Когда они пришли на новое место, разложили вещи, все повторилось: полянка стала полна мусора. И с третьей лужайкой случилось то же самое. Подумав, люди решили не менять место, а заняться уборкой. Взрослые и дети собрали весь мусор в мешки. И только после этого стали готовить и веселиться.  Когда день подошел к концу, они убрали весь мусор, потушили костер, забрали приготовленные ранее мешки и ушли. Звери всё это время наблюдали за ними, но не вмешивались. Колдовство Бабы - Яги работало в полную силу.
Люди поняли, что натворили. Когда они снова пришли отдохнуть в лес, то после себя оставили чистую полянку и потушенный костер. Звери больше не волновались, ведь лес оставался чистым и ухоженным. Колдовство Бабы - Яги больше не требовалось, люди всегда сами убирали за собой, оставляя лес первозданным.

