 «Вся семья вместе, так и душа на месте».

Вечер. Я в кругу семьи. Здесь тепло и уютно. Я смотрю на своих родных, и моя душа переполняется счастьем. Каждый член семьи занят своим делом, но мы вместе, мы есть друг у друга. Глядя на моих родных, я задумался над  словами мудрого человека, который сказал: «Семья – это дом, семья – это мир, семья – теплая пристань». Ведь он прав.
Для многих семья и дом являются синонимами, но почему же?  Я согласен: семью можно смело называть домом человека, потому что двери раскрыты настежь всегда и члены семьи рады друг другу. Их сердца переполнены любовью и заботой. В семейном очаге есть определенные ценности и традиции. Это совместное времяпрепровождение: праздники, прогулки, поездки, походы,  – оставляют теплые чувства и яркие  воспоминания. Все это позволяет почувствовать себя единым целым с семьей – со своим домом. Семья, в первую очередь, - это паутинка, которая соединяет родных людей, переплетает их судьбы. Важно ценить семейную сплоченность, дорожить каждым мгновением и беречь семейные узы, так как это кирпичики для строительства дома. 
Семья  - не только дом, но и целый мир. Например, только что родившееся на свет маленькое чудо попадает в мир, который состоит из мамы и папы, они его любят и защищают.  Позже он открывает свои глазки и видит всю семью. Поэтому для маленьких детей семья и есть мир, единственный пока, кто в этом мире живет, это его семья. Династия живет долгие годы благодаря семейным  ценностям и традициям. Взрослые растят новое поколение, воспитывают и помогают своим любимым чадам стать личностью. Одновременно и старшее поколение семьи тоже учится и наполняет свой внутренний сосуд духовно-нравственными ценностями: они учатся быть папами и мамами, ведь они создают свою молодую семью, вливаясь в общий семейный очаг. Поэтому семья – не только мир, но и место, где мир появляется. 
«Семья — опора счастья», - так гласит русская пословица. И я согласен: дружная и крепкая семья – это счастье. Именно в семье мы ощущаем себя в безопасности и  комфорте. Только в семье нам всегда рады, что бы ни случилось. Не стоит забывать, что семья начинается с материнской заботы. Мамы дарят своим детям ощущение тепла, комфорта, уюта и любви. Семейные отношения основаны на взаимопонимании, честности, доброте и нежности. Не всегда только светит солнце, бывает, нагрянет нежданно беда или появится проблема, то на помощь приходит именно семья. Поэтому от одной фразы «моя семья» становится тепло на душе, и всплывают в памяти родные лица и радостные мгновения, проведенные в кругу семьи, тогда семейный очаг становится теплой пристанью. 
            Мои размышления прерываются…. Мама зовет всех нас за большой круглый стол на вечерний чай. Моя семья в сборе. Я гляжу на них, и душа моя поет и радуется тому, что я живу в дружной и любящей семье.
[bookmark: _GoBack]









