Сочинение
Направление: «Без любви жить человеку невозможно: затем ему и душа дана, чтобы он мог любить».
Название: Что такое любовь?
Любовь... Такое привычное для нас слово и вместе с тем такое неоднозначное. Что кроется за ним? Какая тайна? Возможен ли однозначный ответ на этот вопрос или любовь значит разное для каждого из нас? Можно ли утверждать, что жизнь без любви невозможна? 
В поиске ответа на эти непростые вопросы давайте обратимся к литературе,  так как тема любви в произведениях русских писателей является одной из ведущих. 
Обратимся к повести Н.М. Карамзина «Бедная Лиза». Нам, читателям, рассказывают историю любви мужчины и женщины, без которой человеческая жизнь теряет смысл. 
Молодые люди – бедная крестьянка Лиза и обеспеченный дворянин Эраст - в самом начале отношений были очень нежными друг к другу, в их сердцах поселилась любовь. Они ощущали это всеми клеточками своего существа: «Эраст поцеловал ее...в сию минуту восторга исчезла Лизина робость - Эраст узнал, то он любим, любим страстно новым,чистым, открытым сердцем». Безоблачны и радостны были их встречи и казалось, впереди их ждёт прекрасное будущее. Но в один момент все изменилось. 
Эраст, ушедший было на военную службу, проиграл в карты все свое имущество и, желая продолжить безбедное существование, был вынужден жениться на пожилой богатой вдове. Для чистой, нежной Лизы это был удар, несовместимый с жизнью. Потеряв любимого человека, она не смогла дальше жить.  Бедная девушка не могла представить свою жизнь без любви, поэтому в порыве отчаяния бросается в пруд и погибает. Для нее взаимная любовь и счастье с Эрастом – это жизнь, и одно без другого теряет смысл.  
Но действительно ли любовь в человеческом сердце живет только с присутствием рядом любимого человека?  Может ли любовь к окружающему миру заменить любовь романтическую - ту, без которой не смогла жить бедная Лиза? Обратимся к рассказу И.С. Тургенева «Живые мощи».  Лукерья, крестьянская девушка, красавица-певунья,  в результате несчастного случая потеряла способность ходить, двигаться. Она медленно угасает физически, но при этом находит причину для улыбки даже в самых простых вещах и продолжает любить и чувствовать. Несмотря на свою тяжелую болезнь, Лукерья радуется каждому мгновению, находит наслаждение  в природных явлениях: «…а так лежу я себе… Смотрю, слушаю. Пчелы на пасеке жужжат да гудят; голубь на крышу сядет и заворкует; курочка-наседочка зайдет с цыплятами крошек поклевать; а то воробей залетит или бабочка — мне очень приятно. В позапрошлом году так даже ласточки вон там в углу гнездо себе свили и детей вывели...». Автора-рассказчика удивляет и восхищает в Лукерье то, что она со смирением переносит свое несчастье, ни на что не жалуется и никого не проклинает, а спокойно и достойно переживает свои трудности. Даже на своего возлюбленного Василия она не держала зла за то, что он оставил ее: «Очень он меня любил, да ведь человек молодой — не оставаться же ему холостым. И какая уж я ему могла быть подруга? А жену он нашел себе хорошую, добрую, и детки у них есть». Жизнь для нее не утратила смысл с уходом возлюбленного - Лукерья радовалась за него, это удивляет и восхищает его одновременно.  Для меня это история о том, что окружающий мир нужно любить таким, какой он есть, и даже в недостатках находить своеобразную красоту. Меня вдохновляют слова М. Горького: «…затем ему и душа дана, чтобы любить», они очень перекликаются с тем, как живет и чувствует этот мир Лукерья.
Таким образом, любовь для всех людей означает разное. Некоторые считают любовь неизменным спутником жизни, помогающим понять ее смысл. Для кого-то любовь- это и есть смысл жизни, без которого невозможно жить на этом свете.  Я же считаю, что жить без любви невозможно и что любовь –понятие очень глубокое. Оно не только про отношения между мужчиной и женщиной. Мне кажется, любовь можно найти во всем, даже в самых простых вещях, для любви. И чтобы быть счастливым надо уметь любить. Не любовь между мужчиной и женщиной делает людей счастливыми, а любовь к друзьям, материнская любовь, любовь к жизни, к природе играют большую роль в жизни человека. Можно питать любовь к природе, к искусству, к науке, к книгам, к путешествиям, к любимому делу. Люди, благодаря этому чувству, могут ощутить радость даже от самых простых вещей - например, слушая шелест листьев от дуновения ветерка. Любовь- это одно из главных чувств человека. Благодаря ей, человек становится великодушным, добрым, заботливым и терпеливым.  
