Родину не выбирают
Родина! Слово звучит по-особенному, глубоко оседает в душу. Произношу его и вижу дом, в котором живу, в палисаднике розы, скамейку у забора. Всё так просто. Закрываю глаза и представляю Россию, огромную. И вот необъятные поля с золотой пшеницей, страшно зайти туда, ведь поломаются тяжёлые колосья. Это только лёгкий ветер пролетит над ними, прошелестит, поздоровается и на речку помчится с воды рябь собирать. Вижу реки, трудно представить, начиная с нашего ручейка у конюшни и заканчивая Волгой или Ангарой. Над ними облака, лёгкие, прозрачные, а где-то мрачные тучи, готовые сбросить накопившиеся капли дождя.

Притягивают к себе красотой русские леса, в которых, как в сказочном мире, не устаёшь удивляться чудесам. Это для маленьких там живёт леший или Баба-Яга. А я вижу деревья в тонких оранжевых и красных платьях. Это осенью. А зимой в серебристых полушубках. Никогда не собирала грибы, но рассказывают, сколько удовольствия приносят лисички, боровички и даже мухоморы, срезанные и аккуратно положенные в лукошко. Зачем мухомор? Не поверите. А чтобы ближе на него посмотреть, на красивого негодяя. Слово –то какое интересное. Вроде бы и ругательное, но ведь тоже со смыслом, то есть не годный для еды.
Любовь к родине пришла ко мне от дедушки с бабушкой, от мамы и папы, тонких ценителей русской природы. Взгляните только на цветочные клумбы возле дома, на подоконник с геранью, декабристом, азалией. Для меня Родина – это мой дом, моя семья, самое дорогое моё сокровище. Это мама, успевающая и уроки проверить, и сыну проект дописать и каждый раз говорить, что это последний раз, и на работе быть востребованной. Это папа, немногословный, но только по одному нашему взгляду понимающий, что хотим на рыбалку. Это мои родные, для которых, если соберутся все вместе, приходится у соседей стулья просить. Семья – нравственный стержень, который даёт уверенность в завтрашнем дне. А не отсюда ли и начинается Родина?

Школа – это тоже моя Родина. Первые открытия нового, неизвестного я сделала именно здесь. Здесь я ощущаю себя взрослым человеком, учусь творчеству, познаю законы природы, общества, жизни. В этом мне помогают учителя. Строгие и добрые, требовательные и внимательные, они, влюбленные в свою работу, и в нас, детей, учат быть настоящими людьми и патриотами Отечества.

Духовными ценностями нашей страны, завещанными предками, является русская культура: родной язык, богатейшая история, высоконравственная литература.

Пушкин, Есенин, Лермонтов.... Как здорово, что есть в нашей литературе эти имена! Признаюсь, многих классиков ещё не читала. Хочу познакомиться с Ахматовой и Цветаевой, видела в библиотеке. Маргарита Алигер -бабушкина настольная книга. Бабушка сказала, что мне немножко нужно подрасти, чтобы понять взрослые стихи. Искренней любви можно научиться у них. Сострадание и самопожертвование, щедрость и великодушие, патриотизм и милосердие – великие слова, которые должны стать принципом человека.
Стоит только представить, что всё это у меня отняли, становится страшно. Этот великий русский язык, великая культура – не мои. Школа, друзья, учителя – не мои. Родной дом, семья, мама – не мои. Что же тогда останется в жизни? Пустота? А как же жить? Нет, вместе они - моя Родина, моя опора в жизни, моё счастье, любовь. Всё это я ценю, берегу и ни на что не променяю!
P.S Я незаметно взяла со стола у бабушки книгу и прочитала несколько стихотворений Маргариты Алигер:

Родину себе не выбирают.

Начиная видеть и дышать, 

Родину на свете получают

Непреложно, как отца и мать.
Ты не права, бабуля, я выросла. Я всё поняла.
