Молитва
[bookmark: _GoBack]Мне стыдно, Господи, но я не знаю молитв, с которыми идут в храм, которые читают перед иконами. Но я понимаю, какую мощь имеет слово, если  в него вкладываешь всего себя.
Я прошу тебя, Всевышний, научи меня  владеть  словом, чтобы я могла так сказать - и людям стало неловко за свои поступки. Великое слово, какое ты, останавливающее войны, клевету, лицемерие? Сколько я должна книг прочитать, лет прожить, ошибок сделать, чтобы найти тебя?
Я прошу тебя, Боже, научи меня верить. Открытый взгляд, улыбка, протянутая рука - пусть  всё это будет без обмана. Телефонный звонок - это не мошенники, «ты сегодня очаровашка»- не дежурная фраза. Я хочу, чтобы  мне комплименты говорили редко, но по заслугам. Тогда я  ощущаю вкус победы, значимость завершённого  дела. Меня не надо поддерживать, чтобы я не расстраивалась. Мне нужна опора, что я иду в правильном направлении.
Великий создатель, помоги мне разобраться между страхом и неуверенностью. Страх перед пауками, змеями, лягушками я поборола ещё в детстве. В знак протеста, что хладнокровные животные теплоты не приносят, завела себе ящерицу. И когда она дремлет у меня на плече, греется, я чувствую себя горячим камнем, лучом солнца. Её хвост, сброшенный по моей вине, отрастает. Он толстый, некрасивый, я теперь осторожно его глажу и думаю, если я отдаю своё тепло другим, то  они тоже тебя  греют. Страх перед объяснимыми вещами можно преодолеть. Моя неуверенность перед неизведанным, моим будущим. Точно я хочу быть врачом? Смогу ли я не брезговать? Получится ли унять боль? Сумею ли простить себя, что не спасла человека? Эти вопросы, когда я задумываюсь о выборе профессии, заставляют испытывать страх. 
Ты Творец, ты сотворил меня. Где ты спрятал мою  смелость, чтобы не бояться быть без изъянов. Как это противно, когда заикаешься при оправдании. Ты не делал этого, но ты боишься, что подумают на тебя. Откуда это? Желание быть лучшим? Или дрожь голосу даёт обида? Трусость - это то, что не даёт человеку возможности гордиться собой. Моя трусость всегда меня выдаёт. Я краснею, что промолчала, не выдала одноклассника, списывающего на контрольной работе. Я краснею, когда вижу брошенный кем-то мусор, а я не вернулась и не положила его в урну. Я краснею, когда меня опередили и вызвались читать стихотворение на конкурс. Мне стыдно, что я опоздала  помочь, что мой физический порыв отстаёт от внутреннего желания.
Я не знаю твоих молитв, Господи, но верю в тебя. Мне всего 13 лет, вся жизнь впереди. Принимая от тебя любовь ко мне, я распознАю правду, научусь быть храброй, честной, уверенной. Прочитаю сотни полезных книг, прислушаюсь к великим классикам, может, тогда увижу главные слова, которые воскрешают человека, поднимают в бой, становятся смыслом для молитвы к Богу.
