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Сочинение «Моё=наше счастливое детство»
О чем вы думаете, что вспоминаете, когда слышите слово «детство»? Мы- это я, Наташа, и сестра –близняшка Ксюша, можем с уверенностью сказать, что детство у нас ассоциируется со словом «любовь», «тепло», «забота», «счастье». И все это началось  9 лет назад, когда у мамы с папой родилась двойня. Это были мы. Не очень хорошо помним, насколько громко кричали родители от радости, но мы кричали так, что тёти из соседних палат сбежались на нас посмотреть. А нам хотелось поделиться радостью со всеми: с мамиными соседками, врачами роддома, жителями ближайших домов и вообще со всем миром. Казалось, что все должны увидеть это чудо, то есть- нас. 
За несколько дней, проведенных в роддоме, мы уяснили, что у нас, кроме нас, есть один близкий человек, это -мама. Но мы ошибались. Сильно ошибались, потому что спустя какое-то время узнали, что, кроме мамы, в нашей жизни есть и другие такие же самые близкие люди: папа, две бабушки и дедушка.

Каждый день мы учились познавать этот мир. Мы поняли, что значит странное, на первый взгляд, слово «подкорм». И сколько бы первая бабушка не исправляла маму, доказывая что прикорм и подкорм -это не одно и тоже, мама всем твердила: « Наши с рождения подкормыши!» Но произносила она это с такой любовью, что мы не могли не растаять и, чтоб порадовать её, побыть с ней как можно дольше, целиком и полностью завладевали её вниманием. Правда, при этом не понимали, что от прикорма-подкорма всё больше походили на колобков.

Говорят, маленькие дети почти ничего не помнят, но это не так. Мы помним всё: первый серьёзный день рождения, когда на торте стояла красивая свечка в виде цифры один, а до этого ещё 11 маленьких месяцев-дней рождений, правда,  не таких весёлых и почти уже взрослых. 

Мы помним первое мамино «ой, посмотрите, у наших у обеих сразу лезет зубик..». Эти слова она с гордостью и одновременным открытием страшной тайны говорила абсолютно всем, кого мы встречали на прогулке в парке. 

Мы помним тот день, когда родственники, а их было много, по «тревожной кнопке» были собраны мамой в нашем доме. «Что случилось?» -спросите вы. Да ничего сверхъестественного. Просто мама решила продемонстрировать всем наши робкие, еще криво вырисовывающиеся попытки-шаги. 

А миллион видео в группе «Все наши», куда мама с гордостью отправляла наши первые, не совсем и не всем понятные слова. После рассылки вновь «испеченного» клипа, она тут же набирала адресата и интересовалась, посмотрел ли новость. И горе было тому, кто отвечал отрицательно. Все, кто отзывался на обратной стороне телефона, должны были незамедлительно бросить свои дела, чем бы они не занимались, и насладиться этим самым важнейшим на свете, по мнению мамы, событием. Остальная часть нашей замечательной большой семьи к маминым бесконечным потокам любви относилась с пониманием. Они беспрекословно играли роль группы поддержки. И, как ни странно, это не было им в тягость.

Помним и наши первые «наскальные» рисунки. Точнее, настенные, а еще точнее, наобойные, потому что наши картины были нарисованы на обоях. В то время, когда мама считала, что дочки заняты рассматриванием картинок и чтение сказок, мы в поте лица трудились, выводя замысловатые линии, квадраты и круги мамиными подводками для глаз: черными, синими и зелеными. Шедевры, на наш взгляд, получились изумительно-восхитительными. Но родители так почему-то не считали. Это мы сразу поняли по их большим, синхронно поднятым к потолку глазам. 
Правда, ни криков, ни упрёков не было. Просто папа спокойно сказал маме: «Ну тебе же не нравились эти обои, вот и повод переклеить». При этом, когда мама вышла из комнаты, поздравительно произнес: «Вот теперь я понимаю, что вы в нашу породу! Я тоже в детстве кухню разукрасил». 

Мы помним всё: каждый день, каждую мелочь, каждое событие этих счастливых лет, имя которым- детство. И когда слышим «вот поскорее бы стать взрослым» всякий раз думаем: «Нет, мы не хотим взрослеть. Мы очень любим эту самую чудную, самую незабываемую часть нашей жизни- наше счастливое детство!»
