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С русским языком можно творить чудеса…
Как человека можно распознать по 
обществу, в котором он вращается, 
так о нём можно судить и по языку, 
которым он выражается.
Джонатан Свифт
          Русский язык – это настоящее богатство и красота.  Прав был К. Г. Паустовский, который писал: «С русским языком можно творить чудеса. Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом. Звучание музыки, спектральный блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, красок, образов и мыслей — сложных и простых, — для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения». Это понятный и красивый язык стал для меня родным.
[bookmark: _GoBack]          Для меня русский язык - это не просто средство общения, это настоящее искусство, которое создает на страницах книг и на устах говорящих волшебство. С ним можно играть, сочетая слова в красивые фразы, формируя удивительные образы и заставляя сердца трепетать от красоты звучания, передавая не только факты, но и чувства, эмоции. С его помощью писатели, поэты, певцы, да и просто обычные люди могут описывать мир вокруг нас, историю, события таким образом, что слова оживают и звучат как музыка, пронизывая до глубины души и позволяя им навсегда оставаться в памяти слушателя или читателя.  
            Снова возвращаясь к словам Паустовского, разве есть еще какой-либо другой язык, с помощью которого, например, можно было бы так же чувственно рассказать о таком природном явлении как дождь? В описаниях Паустовского мы видим и чувствуем, как дождь оживает, как он может быть символом печали или радости, как он меняет окружающий мир. Читая его строки, мы чувствуем запах дождя, слышим его тихий шепот или громкий раскат грома. Только русским словом возможно передать все ноты и оттенки чувств, которые вызывает в нас дождь – как благословение для земли или как меланхоличное наказание небес. Глубоко пронизывают душу и навсегда остаются в памяти слова о слепом дожде, идущем при солнце, которого автор ласково называет: «Царевна плачет», сравнивая сверкающие солнечные капли дождя с сияющими слезами горя или радости сказочной красавицы царевны. Своей силой и разнообразием, не сравнимым ни с одним другим языком, русский язык завораживает и заставляет нас верить во все, что сказано, затронув самые глубокие струны нашей души и пробуждает в нас что-то большее, нечто потаенное, неопознанное и волшебное. 
           Русский язык стал общепризнанным мировым языком с середины XX века, сегодня он является одним из официальных мировых языков ООН. Его мировое значение обусловлено тем, что это один из богатейших языков мира, на котором создана величайшая художественная литература. Именно на русский язык переведена вся иностранная литература, ее шедевры, научные произведения, что позволяет огромному количеству людей по всему миру, владеющих русским языком, постигать красоты, созданные и на других языках и переносить эмоции и образы на любой язык мира. 
           А когда великий Абай утверждает, что для достижения добра необходимо знать русский язык и русскую культуру, это приобретает особую важность. Действительно, в Казахстане, представители 124 национальностей соединены общей историей, культурой и уважением к русскому языку, как символу единства и многообразия. В нашей школе обучаются дети 15 разных национальностей, и русский язык становится мостом, соединяющим разные культуры и традиции. 
          Моя семья – многокультурная. У нас в крови смешались разные национальности – казахи, русские, немцы, белорусы, поляки, ханты, черкесы, и нас всех объединяет русский язык, как символ единства и мира. Именно на русском языке я услышала и стала произносить первые слова в своей жизни, постигая день за днем все волшебство этого мира. Поэтому для меня русский язык – это не только средство общения, но и ключ к пониманию истории мира и нашей семьи, культуры других народов. Владение им открывает перед нами новые горизонты и позволяет постигать и творить настоящие чудеса. Совершенно согласна со словами Николая Николаевича Кохтева: «Взятые сами по себе, слова не выражают мысли. А вот включённые в предложение, они отвечают своему назначению – выражать мысли, чувства, волю». Я восхищаюсь тобою, русский язык. 
