Рождественская почта Санта- Клауса

         Эта история случилась давно. В моей молодости. Вы можете смеяться надо мной, но это чистая правда!

Часть первая
Потеря письма с карамелькой
     
        На ярмарке всегда шумно. В преддверии Рождества это особенно чувствуется. Здесь настолько много торговых лавочек, что можно прожить тут всю оставшуюся жизнь. Тебя и накормят, и напоят, и оденут. Не знаю, часто ли вы ходите на ярмарки, но я это делаю довольно часто. У меня даже сформировался список любимых продавцов. Возможно, вы спросите: кто же первый? А я отвечу: Ник Фьорд. Этот старичок поражает своей смекалкой и находчивостью. У него просто сногсшибательное чувство юмора. Так и не скажешь, что этот человек в прошлом суровый генерал.  Возле его лавки много детей и молодых дам. Ник просто прекрасно торгует сладостями. Говорят, однажды возле него была очередь чуть меньше километра! И все остались довольны. Вот и сейчас очередь под 40 человек. Хорошо, что я пришёл сюда третьим. 
     Ровно девять утра. Дверь открывается. Мммммм, запах свежей выпечки и карамели. Это прекрасно! 
     - Проходите, проходите; о, Роберт! – воскликнул он.- Давно не виделись, дружище. 
 - Здравствуй, Ник, - с улыбкой ответил я. 
- Ну, что, тебе как обычно? 8 зефирок и молочную шоколадку? 
- Да, знаешь, тут такое дело, - начал я. Но Ник меня перебил. 
- Ух ты, что же это, приехал кто-нибудь? 
- Да нет, другое... 
- Может, хочешь навестить кого-то? 
- Нет, я....
- Аааа! - воскликнул он. - Я понял, ты уезжаешь куда то. 
- Да нет же! Дай мне сказать! В общем, мне нужны конфеты для одной милейшей дамы... 
- О да. Я дождался этого момента. Одну секунду. 
       Ник направился в малюсенькую каморку. Буквально через минуту он вернулся. 
- Вот. Эти русские конфеты восхитительны. Думаю, твоя барышня оценит. 
- Спасибо огромное, я в долгу. 
- Удачи! 
        Я вышел на улицу и помчался скорее домой, чтобы не замёрзнуть от адского холода. 
        Моя прекрасная Гильемина жила совсем рядом. Поэтому, как только закончилась пурга, я схватил пальто и побежал в дом напротив, чуть не забыв конфеты. 
 - Ох, Роберт, здравствуй, - убирая прядь моих волос с глаз, поздоровалась Гильемина. 
- Привет, - дружески ответил я. 
- Здравствуйте, - поприветствовал меня Лукас, младший брат Гильемины.
- Привет, привет; вот, возьми это от меня, - протянул я коробку с конфетами. 
- Ох, не стоило, Роберт. 
-Ну как же я могу оставить вас без подарка? 
       Гильемина улыбнулась. Она помогла мне снять пальто и повесить его. Я прошёл в гостиную. Она была чуть меньше моей. 
- Будешь кофе? 
- Не откажусь. 
- Дядя Роберт, помогите, пожалуйста, - попросил меня Лукас. Он протянул мне конверт и письмо. Так... получатель Санта Клаус. Тут мне стало всё понятно. Я проверил письмо на орфографию и сложил в конверт. 
- Так, ну, вроде всё. 
-  Подождите, я сейчас, - мальчишка соскочил с места и рванул в одну из комнат. Через некоторое время он вернулся. - Вот, - в ручонках была липкая, растопленная конфетка. - Это печать. 
- Какая же это печать? -удивилась Гильемина. 
- А вот такая, - Лукас прилепил карамельку с месту, где конверт закрывался. Это и в правду   было похоже на печать. 
"Смышлёный мальчик для своих 6 лет", - подумал я. Гильемина, видимо, тоже разделяла моё мнение.
- Лукас, ты же понимаешь, что если мы сегодня не отнесём письмо, то Санта не сумеет его исполнить,- поинтересовалась старшая сестра. 
- Точно! - воскликнул мальчик, - пойдёмте скорее. 
         Лукас помчался собираться. Он надел на себя брюки, старое, перешитое под его рост пальтишко; меховые варежки.... А оделся он, кстати, быстро, как солдат: пока горит спичка. Впрочем, с Гелей мы ему не уступили. Впервые за долгое время я увидел на ней роскошную викуньевую шубу, что ей дарил я. Надевала она на себя её только по праздникам, показывая уважение, чему я был очень рад. 
- Ну где вы? - пробурчал себе под нос Лукас, думая, что мы его не слышим. 
- Уже идём! – так громко ответила Гильемина, что брат аж вздрогнул. 
        Через пять минут мы все вышли во двор. На улице, на удивление, было темно, хотя было полшестого вечера. На небе уже господствовали звёзды. Не было ветра. Нет, правда, это очень странно. Ну и ладно, сейчас не об этом.
 От наших домов до почты было дюймов 900. Но раз погода хорошая, это можно счесть за прогулку. Вот огни в домах потихоньку начинают зажигаться. Сначала один. Потом второй. Затем третий. С разных предприятий выходят счастливые люди. Работа закончилась. На лицах играют улыбки. Из гимназий выбегают ребятишки. Они строят свой город. Свои замки и крепости. Метают из одного государства в другое снаряды. Им хорошо. Просто хорошо. От этой мысли, от мысли о детстве, становится так грустно. И Гильемина это заметила. Она взяла инициативу в свои руки. Я даже не заметил, как она с Лукасом отошла от меня. А затем забросила мне снежок за шиворот. От этого я опешил. А она улыбнулась. Подговорённый своей сестрой Лукас запрыгнул мне на спину. Я быстро сообразил и дал ответный снежок. Но Геля не стала сдаваться. И мы сражались. Сражались ни за что. Просто так. 
         Когда же мы закончили войну снежками, мы просто пошли дальше. Но уже счастливыми. 
         Минут через десять поднялась сильная пурга. Она не щадила никого. Что делать? От дома мы далеко, а до почты ещё минут тридцать. Но всё же коллективно решили дойти до почты. И вот спустя полчаса мучений мы увидели табличку "Почта". Лукас тут же достал письмо. Но не успел он дойти до двери, как лёгкая бумажка улетела. Даже тяжёлая карамелька письмо не спасла. Но мальчик не захотел распрощаться с письмом так просто. Он рванул за ним. 
- Лукас! - окликнула его сестра. Но он уже не слышал. 
        Вот так мы и заблудились…

Часть вторая
Знакомство с Климом

           Блуждали мы недолго. Вскоре метель стихла. 
- Лукас! - крикнула Гильемина и тут же бросилась к брату.
- Где моё письмо? - серьёзно поинтересовался он. 
- Для начала надо понять, где мы сейчас, - оценил ситуацию я. И похоже, что Лукас меня поддержал. И вправду, что делать? Где искать спасение? Ночь на дворе. Я оглянулся, вокруг ни домика. Хоть бы избушка была. А здесь ничего. Только звёзды....
        Вдруг по небу пробежало яркое свечение и тут же исчезло, оставив за собой лишь тоненькую линию- след. Затем объект развернулся и полетел к земле всё ближе и ближе. Приземление не заставило долго ждать. Спустя несколько десятков секунд пред нами была очень интересная картина. Светящийся белоснежный Северный олень, в прелестной сбруе, запряжённый в великанские сани, внимательно рассматривал нас. Его серебряные рога были обёрнуты ленточками с сусальным золотом. У него были огромные голубые глаза, которые, если отражались от свечения Луны, наполнялись водой-солью. Тяжёлые веки открывались и закрывались. Спустя некоторое время олень вымолвил: 
- Вы кто такие? Откуда? Зачем вы здесь?
-Мы лю-ди, по-ни-маешь? - по слогам начала Гильемина. Зачем она это делала? Может, думала, что олень не понимает? Навряд ли. Он ведь спокойно разговаривал на человеческом. 
-Я понимаю язык людей! - ответил олень. 
- Извини, - ответила Гильемина, - те, - затем добавила она. 
- Ладно, - возразил олень. - пойдёмте, - он повёл нас в сани. 
         Уж кто-кто, а Лукас был точно в недопонимании всего происходящего на наших глазах. Он впился в мою руку ногтями от страха. И я его понимал. И если честно, мне тогда было немного стыдно. Я ведь был отчаянным бойцом. С раннего детства я занимался боевыми искусствами. Потом добровольно призвался воевать. Я сражался за Родину! Но...испугался прекрасного оленя. Ладно, все мы не без страха. Хотя отчаянной была здесь только Гильемина. Она смело села в сани, выпрямила спину, устремила взгляд вперёд и оставалась в таком, как мне кажется, неудобном положении до конца "поездки".
 - Все сели? - поинтересовался Олень.
- Все, - ответил ему я. 
       Олень, недолго думая, развернулся и начал разбег. 
- Обрыв! - воскликнул я. Но Оленю было всё равно. Он взлетел вверх. 
          Мы еле удержались.  Спустя полчаса мне показалось, что пора познакомиться с самым благородным животным в мире, по мнению биологов. 
-  А как вас зовут? 
- Клим, можно и на ты, - ответил теперь уже знакомый. Дальше мы летели в тишине. Постепенно я начал замечать, что мы снижаемся. Всё ближе и ближе земля. Пока эта картина происходила у нас на глазах, Лукас, прижавшись ко мне, мирно спал. Через некоторое время я почувствовал толчок. Это привело меня в чувство. Приземлились. 
- Урааа! - весело воскликнул Лукас. Олень скинул с себя упряжку, как будто её вообще не было, и помог Лукасу сойти с "воздушного судна".
- Мадам, - олень протянул копыто Гильемине, как подаётся настоящим джентельменем. 
- Спасибо, - ответила Гильемина с недовольным видом, - Лукас, пошли. 
- Пытаешься им понравиться, а они "спасибо", женщины... - возмутился Клим. 
- Женщины, - согласился я. 
- Ладно. Эй, вы куда пошли? 
- Куда глаза глядят. 
- Удачи, - буркнул мой новый знакомый. 
           Мы с Климом догнали наших прекрасных друзей. 
- Значит так, с этой минуты вы все слушаетесь меня. 
- Так точно. 
- Хмммм, - тяжело вздохнул он. - Ладно, идём. 
       У меня остался один вопрос: сколько терпения у этого существа? 

Часть третья
Планы на будущее

           Спустя некоторое время мы вошли в пещеру. В пещере было изумительно. Малюсенькие льдинки были на всех стенах. Под ногами были наши отражения. А как пахло... Свежей выпечкой! Вот мы потихоньку видим свет в конце туннеля. Надеюсь, не последний раз. И вот мы вышли из пещеры. А знаете... Я ошибался... Снаружи лучше, чем в пещере. Северное сияние, крохотные домики, звёзды. Не сказка ли это? Судя по всему, мы стоим на каком-то холме. 
          Мы начали спускаться и уже через минуту были внизу. Клим повёл нас на какую-то гору. По дороге мы раз пятнадцать споткнулись. 
- Ждите здесь, - приказал олень. Но ведь правила созданы для того, чтобы их нарушать? Любопытство взяло верх. Как будто бы вы так не делали. Мы все стали у двери и начали подслушивать. 
- Как это Санта не сможет их принять?
- Клим, пойми, это не от нас зависит, так получилось, что,- дальше было не разборчиво, но в конце: « Санту похитили, и мы не можем его найти» 
            Тут Лукас подскочил. Но Гильемина его успокоила. Клим спокойно вышел из помещения и объяснил всё, что только что мы подслушали. 
- Если мы не найдём Санту, значит, никто не исполнит желания тысячи детей по всему миру, - решительно высказала свою точку зрения Гильемина. 
- Бинго! 
- Итак, вот наш план, - начал рассказывать со всеми подробностями Клим. В этом плане была и кража, и бегство, и обман, и даже разгромление имущества. Честно сказать, мы были к этому не готовы. Я предложил обойтись без обмана, но понял, что врать мы будем в любом случае. 

Часть четвёртая
Прогулка по Адому
        
      Перед важнейшем делом Клим предложил прогуляться по прекраснейшему городу Адому (с ударением на первый слог). Крохотные дома, из которых выходил горячий, обжигающий пар печей. Огромные храмы с восхитительными, покрытыми золотом куполами до самых небес. Когда-то, очень давно, я был в Российской Империи. Недалеко от города Москвы было небольшое поселение Сергиев Посад. Видимо, жители города помогали строить такие прекрасные дворцы и храмы. К каждому Божьему домику   прилагался небольшой дворик. Всё это про город Адом. По улицам ходят маленькие гномики, ростом в ярд. Они были наряжены в   костюмчики в зелёно-белую полоску. На головах был колпачок такой же расцветки и с красным помпончиком. Их зелёные ботиночки блестели в свете фонарей, как и бляшка. 

- Это адомцы, жители города. Их задача - прославлять волшебный мир. И каждый из них делает это по-разному. У кого есть лошади либо мои собратья, те делают и развозят подарки в Новый год и Рождество. Кто-то изготавливает вкусности. А кто-то, например, как я, помогает Санта-Клаусу. Зима здесь круглый год: и снега, и стужа. Поэтому работы непочатый край. Мы все служим нашей Родине… 
        Нам было интересно оглядываться по сторонам. Какая здесь красота! Меня поражало, что эта архитектура сохраняется, как выразился Клим, «с древних времен». 
               Мы вернулись в хижину и начали расспрашивать у Клима, где можно найти Санта-Клауса. Клим долго отказывался, но в конце концов мы достали всю информацию, что у него есть. 
         Санта-Клаусом оказался... 

Часть пятая
Счастливый финал

Ник Фьорд. Да-да, именно он. И никто другой. Оказалось, что некий Корсак был заклятым врагом нашего Ника. 
          Корсак, по словам Клима, был ну уж очень умным, но, видимо, олень сильно преувеличил возможности нашего антитоварища. Как говорил историк, имя которого я уже не помню, "враг моего друга - мой враг; друг моего врага - мой друг».
        Прошло всего десять минут, а мы уже летели на пояске нашего верного друга. С высоты птичьего полёта Гильемина увидела небольшого размера домик. Интуиция подсказывала: Ник именно там. 
         Спустившись с воздушного судна, мы направились сразу в дом. Найти Ника проблем не составило, он был привязан к стулу. Появился вопрос: как бесшумно его отсюда вытащить? Было принято решение выйти через окно. Общими усилиями мы почти что вышли из логова чудовища, но кое-кто, очень маленький, не сдержался и взял из тарелки печенье, которое изобрёл Ник под кодовым названием "Американо 2.0". Тарелка упала и разбилась. Наступила гробовая тишина. 
- Упс! - воскликнул Лукас. Но, к счастью, Корсак не обратил на это внимания. Он сидел к нам спиной и, углубившись в чтение газеты, иногда поглядывая на камин, в котором потрескивали дровишки, бурчал что-то невнятное себе под нос.
           К большому сожалению, нам не удалось сбежать незаметно. Корсак всё же заметил четырёх молодых (или не очень) людей и одного оленя. Погоня! Мы выскочили из дома и, сев в сани, полетели в сторону Адома. Корсак ещё долго преследовал нас. Он хотел было взлететь, но из-за трёх крыльев не смог сделать даже замах.
          Прилетев в Адом, Ник вплотную подошёл к Лукасу и со старческим акцентом вдруг спросил:
- Что же ты такого загадал?
[bookmark: _GoBack]- Я загадал приключение, да такое, чтобы на всю жизнь запомнилось,- с улыбкой проговорил Лукас, на что Санта лишь посмеялся и ответил:
- Я могу считать, что исполнил твоё желание?
- Да,- рассмеявшись, произнёс Лукас.
              Мы с Гильеминой стояли обнявшись и смеялись оттого, что так называемое «приключение» закончилось. В тот день я обрёл что-то большее, чем просто новый этап общения,- семью.
