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Сказка «Секрет и Тайна»
Много в русском языке слов чудесных, полных великим смыслом, каждое из них хранит в себе свою историю. Если раскрыть её, заиграет она волшебными красками.

Давным-давно это было. В тридевятом царстве, в тридесятом государстве жил на свете Фон-Барон Распрекрасный. И было у него всё, что только душа пожелает: и дворец изумрудно-рубиновый, и шёлковые рубашки, и камзолы парчовые, и скакуны быстрые, грациозные. Семья хорошая, жена красивая, добрая, дети – на радость родителям. И что ни пожелает - всё доставляют ему без промедления. Но скучно всё было тому Барону. И позвали однажды во дворец Фокусника искусного. Всю семью и весь двор забавлял чудом чудесным, фокусами своими, такой восторг и восхищение. А Барон все скучает, ничего его не удивляет. И тут Фокусник как хлопнет в ладоши, и всё исчезло вокруг Барона: и все люди, и лошади, и дворец, и семья, и остался один только он в темноте. Фокусник тот Колдуном оказался. Исчезли воспоминания, стерлась память, ничего не осталось, даже имени.  

В ту пору или нет, далеко ли близко, на Руси жила-была Тайна. И была она из простого, отглагольного, но древнего русского рода Таить. Скромно жила, тихо, на окраине деревни, у леса, за озером. Не было врагов у неё или завистников, добрые люди знали её, почитали и берегли. А сколько лет ей было – никто не ведал, вечная она, говорили. 
Жила Тайна просто, знала много целебных трав, ягод, кореньев, рецептов, природу леса и звёзды над ним, характер любого животного и человека. И ничего от людей не утаивала, делилась всем, что знала и ведала. Но не каждый мог унести от неё всё то, что она давала, не по силам было иному человеку. Так и оставалась она загадочной русской красавицей Тайной, притаившейся тихо среди листвы в отражении озера. 
Кажется вот она, Тайна, распахни листву – и поймаешь! А дотронешься до зеркала озера, заволнуется силуэт и исчезнет, растворится её волшебный образ, словно сказка, словно и нет её вовсе. Разгадай, что за создание – тихое, молчаливое, сокровенное. Не увидишь её в толпе на площади или танцующей в хороводе, не услышишь её громкого пения в хоре, только прислушавшись, приглядевшись, в тишине, и набравшись терпения и мудрости.


Слышит Тайна голос, будто кто-то её позвал, словно эхом издалека через звёзды.


И Странник из темноты своей эти звёзды увидел и пошёл по Млечному Пути в другой край.

Долго ли коротко ли шёл, а видит – ущелье Секретус, что значит особое, отдельное, тайное, скрытое. Глубокое ущелье, словно сквозь всю Землю. Никак не перейти его. Вдруг налетели тучи, молнии засверкали, гром загрохотал, всё ливнем накрыло. А утром всё стихло, солнце взошло, и такая яркая радуга над ущельем встала – красота неописуемая. И пошёл Странник по радуге, как по мосту. Вот поднялся на вершину радуги, высоко стоит, и такой восторг! Словно на крыше мира! Стоит, дух захватывает от красоты и величия! Но увидел под собой пропасть, пошатнулся, страшно ему стало, оцепенел от страха.


Вдруг колокольчики зазвенели, лёгкий ветерок подул, тёплыми травами коснулся, словно образ Тайны ему показался. И так спокойно ему стало, как внутрь себя заглянул, в самую точку, где нашёл равновесие. Так и прошёл по радуге через ущелье и пошёл в другой край. 

Долго ли коротко ли шёл, а видит – сухая речка Секернере, что значит отделять, устранять. Спустился вниз по сухой речке и лесочку к морю. Видит: стоит большой камень, а на нем – крынка молока и краюха хлеба. И так есть захотел Странник. С таким удовольствием ел эту простую пищу, как будто ничего вкуснее в мире и не было. Хотелось ещё посидеть, аромат и шум моря послушать. Так и стемнело. Вдруг из темноты вдоль скалы, вровень с кустами, маленький огонёк показался, словно глаз неведомого зверя горит и моргает. Тут второй огонёк появился. И всё по кустам что-то ищут. И огоньков ещё больше стало, и на него они движутся, и только гадать остается, чьи это глаза светятся: шакалов или кабанов.  Позади него – острые мокрые скалы в море, впереди – всё в неведомых огоньках, Странник за секиру схватился. 
Вдруг колокольчики зазвенели, лёгкий ветерок подул, тёплыми травами коснулся, словно образ Тайны ему показался. И такое спокойствие, такая любовь в глазах у него отразилась. И видит он: огонёчки летают! Не шакалы, не кабаны это. Светлячки проснулись и веселятся! Так и прошёл с веселыми светлячками по сухой речке и пошёл в другой край. 
Долго ли коротко ли шёл, а видит – пещера Кернере, что значит различать, разбирать. А в пещере той – криница. Хотел он воды испить, но провалился так глубоко, что пока летел, не знал – где верх, а где низ, упал в реку подземную. Так темно, что и как дышать забудешь. Тут сверху через колодец луна заглянула. И увидел Странник сухой маленький уступ, а на нем – свиток, это карта была, весь путь его с прошлым и будущим. Влево свиток раскрутишь – там прошлое, вправо – там будущее. Как увидел это Странник, опешил, растерялся, впал в отчаяние. В ледяной воде подземелья стоит, карту держит, крутит её и не знает, что выбрать, так и так беды не миновать. 
Вдруг колокольчики зазвенели, лёгкий ветерок подул, тёплыми травами коснулся, словно образ Тайны ему показался. Двойной свиток с прошлым и будущим в один соединился и схлопнулся в одну точку – миг настоящий. И так горячо страннику в ледяной воде стало, во всём теле жизнь ощутил, ноги, руки почувствовал. И поплыл, словно лебедь, в другой край.
Долго ли коротко ли плыл, а выплыл наружу и видит – устье реки Крей, что значит различать, просеивать. А на берегу её высоком стоит Храм белокаменный. Вышел Странник из реки и пошёл к Храму. Смотрит, а на крыльце стоит корыто, полное зерна, а сверху – сито. Взял Странник да и просеял всё зерно, очистил и посеял в поле. А на дне корыта видит ключик. Взял ключ и пошел к двери храма. А тот ключ как раз от замочка храма и был. Открыл Странник Храм, зашел в него. Видит, солнце с рассветом только поднимается, и в окна Храма свет просеивается. И в центре Храма свет из всех окон соединяется, а камень в центре Храма, где Странник как раз стоял, светиться стал, словно от камня свет столбом исходит. Засветился и Странник в свете этом, и будто крылья у него выросли. 

Вдруг колокольчики зазвенели, лёгкий ветерок подул, тёплыми травами коснулся, словно образ Тайны ему показался. И такую свободу безграничную почувствовал Странник, будто вышел из тлена и стал всем простором вокруг.

Видит, а Тайна та настоящая, не растаял её образ. Смотрят они друг на друга и узнают свои черты в отражении. Так и открыл себя в Тайне Секрет.
