Талисман дружбы
Жил-был Татарин там, где круглый год зима, где не видно солнца. Захотел он жениться, но не на простой девушке, а на дочери Царя. Царь этих мест был хитрый и жадный, он хотел стать Властелином всего мира. Для этого ему нужен был Талисман ДРУЖБЫ, который хранился у Владыки Северного царства -ледяного государства.
       Решил царь испытать будущего зятя и велел ему добыть за три дня и три ночи этот Талисман. 
[bookmark: _GoBack]Рано утром отправился Татарин в путь далекий. Шел день, ночь, долгая и трудная дорога утомила его. Наконец к утру набрел он на лесной домик с  загонами  для лошадей. Постучал - навстречу ему вышел хозяин Башкир. Попросил Татарин у него стакан воды и кусочек хлеба, а затем рассказал, куда путь держит. Табунщику стало жалко своего гостя, и решил он помочь ему: дал своего лучшего коня, в кувшин налил целебный и питательный напиток-кумыс. Поблагодарил своего названого брата Татарин и отправился дальше. 
К вечеру быстрый конь домчал его до большой и глубокой реки Обь. Нужно было перебраться на другой берег, но как это сделать, Татарин не знал. Вдруг он увидел неподалеку русского рыбака. Рассказал о своей беде и попросил помочь или подсказать, как преодолеть эту пучину. Рыбак был не простым человеком, а Повелителем природной стихии. Призвал он на помощь Государыню Щуку и велел доставить гостя на тот берег. Не успел Татарин глазом моргнуть, как очутился на другой стороне реки, в снежной долине. 
На берегу стояло причудливое строение, покрытое шкурами животных. Татарин догадался, что здесь живет Хант  и Северное царство ледяное государство  уже рядом.  
Хант-оленевод был рад чужаку, накормил, напоил, рассказал, как добраться до Северного царства, дал ему лучшего своего оленя, нарты и в помощники медведя.
Быстро помчал его олень по бескрайней тайге, и скоро увидел Татарин ослепительный замок, переливающийся сотнями огоньков. Внутри дворца всё было сделано изо льда.  Посреди чертогов стояла огромная ледяная фигура в форме звезды, внутри нее сверкал Талисман дружбы.
С помощью медведя удалось разбить эту ледяную глыбу и достать Талисман. Как только амулет оказался в руках Татарина, он очутился в родных краях.
Талисман дружбы был доставлен Царю. Амулет обладал магической силой: злых превращал в добрых, жадных – в щедрых. Злые чары развеялись в этом царстве, и Татарин со своей невестой отпраздновали свадьбу, на которой были и его друзья: Башкир- табунщик, русский рыбак, Хант –оленевод.  А  пир был такой, что по сей день его помнят люди.



