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Введение

Актуальность  проблемы:  в последние годы получили широкое распространение святочные и пасхальные рассказы. Издаются не только сборники святочных рассказов, написанных до 1917 года, - стала возрождаться их творческая традиция. Сама история возникновения и развития жанровой формы святочного рассказа не менее увлекательна, чем его шедевры. Последние десятилетия в российском обществе отмечены серьезными изменениями: наметился интерес к историческому прошлому страны, народной культуре, ее православным истокам. Между тем в настоящее время остается актуальным вопрос духовно-нравственного воспитания молодого поколения, приобщения его к высоким идеалам классической литературы. Современная школа по-своему реагирует на негативные изменения в мировоззрении современного человека, актуализируя в практике преподавания те имена, жанры, произведения, которые поднимают вечные проблемы, усиливая акцент на воспитательное значение искусства слова.
Гипотеза:  исследуя  духовно-нравственные ценности в святочных и пасхальных рассказах, можно  подтвердить  их  значимость  в  развитии личности.

Объект исследования: святочные и пасхальные рассказы. 

Предмет исследования: святочные рассказы А.И. Куприна, сказка Х.К.Андерсена «Девочка со спичками», рассказ Ф.М.Достоевского «Мальчик у Христа на елке», рассказ А.П.Чехова «Казак».

 Цель работы: выявление духовно-нравственных ценностей святочных и пасхальных рассказов.

Методы исследования: анализ теоретической литературы, обобщение, контекстуальный анализ. 

Задачи исследования: проанализировать литературу по теме исследования, дать характеристику основным понятиям работы, выявить важность изучения пасхальных и святочных рассказов. 
Святочные рассказы

Святочная литература – это огромный пласт русской календарной прозы. «Календарная проза – это произведение народного устного творчества, являющиеся часть календарной обрядности, связанной с явлениями природы, годовым кругом солнца, земледельческим трудом…»

Обязательные составляющие святочный литературы: святочный, рождественский рассказ, пасхальная история.

Говорящие названия этих жанров указывают на их отдаленные истоки, связанные с празднованием святок, Рождества Христова и Пасхи. Следует обратить внимание на то, что рассказы, посвященные зимним праздникам, иногда именуются «святочными», иногда «рождественскими». Святки – праздничный период от Рождества до Крещения – длятся 12 дней; с 25 декабря(7 января) по 6(19) января, так что по старому стилю встреча Нового года также приходилась на святки. «Эти радостные дни, - писал о святках признанный в мировой литературе мастер жанра Чарльз Диккенс, - дни милосердия, доброты, всепрощения. Это единственные дни во всем календаре, когда люди, словно по молчаливому согласию, свободно раскрывают друг другу сердца и видят в своих ближних, - даже неимущих и обездоленных, - таких же людей, как они сами». Священные («святые») двенадцать дней, как двенадцать месяцев круглого года, воплощают христианскую идею жизни вечной.

Таким образом, понятие «святочный рассказ» достаточно широкое и является родовым по отношению к видовым понятиям рассказа «рождественского», «новогоднего», «крещенского». И поскольку в святках событие Рождества – основное в зимнем христианском календаре, то и «святочные рассказы» нередко называют «рождественскими». В текстах с подзаголовком «святочный рассказ» могли преобладать мотивы, связанные с праздником Рождества, а подзаголовок «рождественский рассказ» не предполагал отсутствие в тексте мотивов народных святок. В данной работе мы не будем разграничивать понятия «святочный рассказ» и рождественский рассказ».

День Рождества Христова – великий христианский праздник, установленный в воспоминании о рождении младенца Иисуса. Церковь считает его вторым после Пасхи. Для многих из нас именно эти праздники являются наиболее значимыми и любимыми. Эти праздники души и сердца, праздники, которые ждут весь год взрослые и дети. 

Рождество Христово - праздник семейного единения, добрососедства, братского и милосердного отношения друг к другу.

Накануне Рождества все собирались вместе, прощали обиды, радовались друг за друга, благодарили и славили Христа, читали Евангелие, «…рассказывали трогательные и чудесные истории. Важно было прислушаться к своему сердцу, пробудить, может быть, уснувшую любовь проникнуться заповедями Иисуса. Поэтому в эти вечера звучали незамысловатые подчас, но вызывающие сострадания рассказы о бедняке, чудом спасшемся от голода и нищеты; о девушке, к которой вернулся ее возлюбленный; о чудесном превращении жестокосердного богача в доброго человека, жадного скопца – в раздающего милостыню».
Родиной литературного святочного рассказа является Англия. Критики  выделяют два подхода к вопросу о становлении литературного святочного (рождественского) рассказа:

- западноевропейская традиция, связанная с именем Чарльза Диккенса;

- в России это было обусловлено спецификой календарной прозы. Чарльз Диккенс начав работу над памфлетом «К английскому народу, в защиту ребенка - бедняка», понял, «что художественное доказательство может прозвучать пронзительней и ярче даже самого искреннего публицистического выступления»9. В результате памфлет обернулся созданием «Рождественской песни в прозе», а затем и других «рождественских повестей». В этих произведениях русские читатели увидели домашний очаг, уют и противостоящие им ненастья за окном. «Рождественские повести» писателя незамедлительно переводились на русский язык сразу же после своего появления - в 40-х годах XIX в. «Так, «Рождественская песнь в прозе» Ч.Диккенса становится в переводе А. С. Хомякова 1844г. «Светлым Христовым Воскресеньем». Это было связано с особенностями «русского сознания, для которого Пасха «шире Рождества»10
Среди авторов святочных рассказов были как знаменитые (Ф. Достоевский, Н. Лесков, В. Короленко, А. Чехов, А. Куприн), так и безвестные анонимы, как русские писатели, так и зарубежные (Г. X. Андерсен, Анатоль Франс, Сельма Лагерлеф).

С начала XIX в. наблюдался повышенный интерес к святкам и святочным гаданиям в русской литературе. Писатели обращались к литературной обработке святочных быличек. Одним из первых произведений, действие которых происходит на святках, была опубликованная в 1812 году баллада В. А. Жуковского «Светлана». Он использует здесь народный сюжет о гадающей на святках героине.

Сегодня рождественские рассказы возвращаются на страницы современных газет и журналов, выходят отдельные книги. Выходят все новые сборники под названием «Святочные рассказы». Это объясняется несколькими факторами. Во-первых, во всех областях современной жизни наблюдается стремление восстановить нарушенную связь времен. «Ключевым моментом для восстановления более естественной жизни является попытка воскресить у современного человека чувство «календарности». Человеку присуща потребность жить в ритме времени, в рамках осознанного годового цикла».

В наши дни возвращается многое из утраченного и в том числе календарная обрядность, а вместе с ней - святочная литература. 

Изначально задача святочного рассказа состояла в том, чтобы «в канун Рождества усилить в домах читателей праздничную атмосферу, оторвав от повседневных забот, привести их души к умилению», по Далю - чувству «покойной, сладостной жалости, смиренья, сокрушения, душевного, радушного участия, доброжелательства». Святочная проза «непритязательна, но это тот самый случай, когда непритязательность значит не серость, а скромность, святочный рассказ ни на что не замахивается, не проталкивается на ведущие роли, это - только эпизод праздника, только голос в общем хоре». Очевидно, что в святочном рассказе на всем и на всех лежит яркий отсвет того далекого события священной истории - Рождества Христова.

«Сошествие на землю Бога положило начало спасения человечества от греха - в святочном рассказе образ Божественного младенца многократно отражается в образе ребенка, который тоже постоянно спасает людей (или отдельного человека) от отчаянья, от дурных желаний и чувств».

В. Топоров отмечает, что главные праздники любой традиции начинаются в ситуации «связанной с обостренным и напряженным ожиданием катастрофы мира. Старый мир, старое время, старый человек «износились», и их ожидает распад, смерть. Силы хаоса, кажется, одолевают космическую организацию мира».

И подобная ситуация, приуменьшенная до конкретной человеческой судьбы, повторяется и в святочном рассказе. «Герой оказывается в состоянии глубокого душевного или материального кризиса, который может приобретать самые разнообразные формы: герой на грани самоубийства, он мучительно переживает из-за собственного одиночества, из-за невозможности жениться на любимой девушке, купить ребенку рождественский подарок, встретить праздник с родными, увидеть умершего близкого человека, иметь собственную елку и т. д. Задается некая неполнота».

«В таких условиях спасти положение может лишь чудо, равное чуду первого творения, когда хаос был побежден, и установилась космическая организация». Но это относится к празднику, в ситуации же меньшего масштаба, когда в спасении нуждается не весь мир, а отдельный человек, тоже необходимо чудо, но меньше, чем «чудо первого творения». Вот почему так велико его значение в святочной литературе. С. И. Ожегов толкует чудо, как «явление, вызванное вмешательством божественной силы, а также вообще нечто небывалое».

Мотив чуда является главным мотивом рождественского рассказа. Чудо, свершившееся когда-то в Вифлееме, как бы ежегодно и многократно повторяется в день Рождества, безгранично множась и приходя к каждому отдельному человеку в своем особом проявлении. Чудо не обязательно связано с чем-то сверхъестественным, чаще «оно приходит в виде обычной жизненной удачи, простого человеческого счастья - неожиданного спасения, вовремя и обязательно в рождественский вечер пришедшей помощи, выздоровления, примирения, возвращения долго отсутствовавшего члена семьи и т. д. и т. п.». «Чудо, если оно и присутствует в повествовании, получает в конце концов реалистическое толкование, или вера во всякого рода мистику осмысляется как факт народного мировосприятия».
Д. В. Макаров выделяет несколько групп святочных (рождественских, как он их называет) рассказов по характеру происходящего в них чуда:

1. «Рассказы, где герои получают помощь в земных делах». Сюда он относит такие рассказы, как «Чудесный доктор» А. И. Куприна, «Ночь перед рождеством» Н. В. Гоголя и др.

2. Рассказы, «где происходит духовно - нравственное преображение героя» («Рождественская песнь в прозе» Ч. Диккенса).

3. Рассказы, «в которых герой умирает, но смерть его осознаётся как спасение или исход из этого холодного и несправедливого мира в мир Божьей любви и высшей справедливости». («Мальчик у Христа на ёлке» Ф. М. Достоевского, «Рождество» В. Набокова, «Девочка со спичками» Г. X. Андерсена).

Праздник Рождества мыслится и переживается как «время - утопия», ежегодно, в один и тот же календарный период, повторяющаяся в жизни общества. По законам рождественской «утопии» строятся и рассказы, приуроченные к этому празднику. Отсюда их счастливые концовки. «Встреча находящихся в долгой разлуке любящих друг друга людей, чудесное спасение от неминуемой гибели, выздоровление смертельно больного человека (чаще всего - ребенка), примирение врагов, чудесное преображение безнравственного человека, забвение обид - вот ходовые мотивы, лежащие в основе сюжетов таких рассказов»35. Однако не всегда рождественские сюжеты имели счастливый конец. Многие рассказы «были построены как раз на контрасте» - на несоответствии гуманной идеи праздника Рождества антигуманной жизненной реальности. Отсюда частые мотивы смерти в канун Рождества, одиночества, которое испытывает герой в сочельник, неоправданных надежд, разочарований и т. п.».

Любой праздник «в идеале имеет целью достижение оптимального психофизического состояния его участников - от эйфории, связанной с полнотой миро - и/или богоощущения, до восстановления некого среднего, нейтрального обыденного уровня, нарушенного трагической, отрицательной ситуацией (смерть, несчастье, ущерб)». Также логика святочного рассказа подчинена преодолению первоначального «недо», неполнота решается в полноту. Причем «гармония нередко обретается даже ценой смерти, и автор, как правило, не покидает героя на ее пороге, вступая с ним вместе в небесные обители - описание его «посмертного» блаженства как бы уравновешивает тяготы земного существования». Здесь следует отметить, что сон и смерть в святочном рассказе одинаковы, равны по своей функции. Они «становятся для героя дверью в страну его заветных желаний, где его ожидает то, чего ему так не хватало в действительности, - свет, тепло, роскошная елка, встреча с умершими родными. Все со всем соединяется, всё со всем оказывается в глубокой неразрывной связи и любви».

Таким образом, мы увидели, что композиция праздника оказала огромное влияние на формирование идейной структуры святочного рассказа, «что стало возможно в первую очередь благодаря открытости жанра навстречу бытовому слою культуры». Нельзя отрицать промежуточного положения святочного рассказа между литературой и бытом. Б. Минаев писал, что «... в наивных пасхальных и святочных рассказах никакого такого «сюжета» нет, не за чем следить - и вот как будто наползают на экране восприятия, как будто постепенно заполняют мысленное пространство детали, удивительные детали быта...».

Проследив воздействие праздника Рождества на своеобразие святочного рассказа, мы должны обратиться к еще одной точке зрения. И. Г, Минералова отмечает, что святочный рассказ, включающий в себя пасхальную историю, берет свое начало в мистерии.

«Мистерия (греч. туепоп - таинство, служба, обряд) - основной жанр религиозного театра эпохи позднего средневековья 12-16 вв., созданный на сюжеты Библии и Евангелия, получивший распространение в странах Западной Европы... Мистерии устраивались обычно городскими властями..., кружками, союзами (братствами) и цехами ремесленников на рождество и пасху...».

«Мистерия (лат. - таинство) - один из основных жанров западноевропейской драматургии позднего средневековья (14-16 вв.). Мистерии инсценировали Библию...».

«В святочном рассказе, как и в мистерии, наличествует образ жертвы, образ архетипический для христианской традиции, и этой жертвой оказывается ребенок».

И. Г. Минералова указывает на следующие мистериальные черты в жанре святочного рассказа:

• «ярко выраженный конфликт Добра и Зла;

• трехмерность пространства (мир реальный, мир горний, преисподняя);

• нисхождение героя в начале повествования и восхождение в финал

Все это и определяет жанровое своеобразие рассказа, который при кажущейся простоте имеет вековые традиции. Но при всем разнообразии в святочных рассказах сохраняется главное - особое, рождественское мировосприятие. «Это маленькие утопии, вместившие в себя мечты о доброй и радостной человеческой жизни, о щедрых и бескорыстных душах, о сердечном и милосердном отношении друг к другу, о трепетной любви, о домашнем уюте, о победе добра над злом вопреки всему... ».
Таким образом, мы выявили следующие особенности поэтики рождественского рассказа:

• приуроченность ко времени Рождества;

• мотив чуда, чудесного события (это может быть обычная жизненная удача, неожиданное спасение, оказанная помощь, выздоровление, примирение, возвращение, духовно - нравственное преображение и т.д.);

• герой оказывается в состоянии глубокого душевного или материального кризиса;

• мотив смерти/преодоления смерти (смерть как спасение, исход в мир любви и справедливости);

• мотив сна: сон - дверь в страну заветных желаний героя;

• мистериальные черты:

- ярко выраженный конфликт между добром и злом,

- трёхмерность пространства,

- нисхождение героя в начале повествования и восхождение в финале;

• нравственный урок;

• счастливый финал (не обязательно)

Важные перемены, произошедшие в нашем обществе в последние годы, выдвинули новые, во многом незнакомые задачи перед школьным образованием и воспитанием. Возникла насущная потребность поиска духовно-нравственных ориентиров, осмысления их истоков. Особую роль в духовно-нравственном воспитании всегда играли уроки литературы.

Федеральные программы предоставляют следующие возможности для изучения рождественских рассказов.

Программа по литературе под ред. Т.Ф. Курдюмовой
6 класс: А. П. Чехов. «Мальчики»;

А. И. Куприн. «Чудесный доктор».

11 класс: И. А. Бунин. «Крещенская ночь».

Программа по литературе под ред. А.Г. Кутузова
5 класс: А. Погорельский. «Черная курица, или Подземные жители»;

Ф. М. Достоевский. «Мальчик у Христа на елке»;

А. И. Куприн. «Чудесный доктор»;

Г.Х. Андерсен. «Девочка с серными спичками».

6 класс: Н. В. Гоголь. «Ночь перед Рождеством».

7 класс: О. Генри. «Дары волхвов».

10 класс: Н. С. Лесков. «Запечатленный ангел».

Программа по литературе под ред. В. Я. Коровиной.
Рекомендовано для самостоятельного чтения:

5 класс

А. И. Куприн. «Чудесный доктор»;

6 класс

Ф. М. Достоевский. «Мальчик у Христа на елке»;

Мы убедились, что в федеральных программах рождественский рассказ присутствует.

Рождественский рассказ Ф. М. Достоевский «Мальчик у Христа на елке»
При прочтении следует обратить внимание учащихся на неравномерное деление рассказа на две части. Зачем же понадобилось автору нарушать видимую стройность текста? С первых страниц Ф.М. Достоевский заданно реалистично описывает встречу повествователя с мальчиком, одетым почти по-летнему в страшный мороз. В портрете ребенка, набросанном несколькими крупными штрихами, автор роняет термин «ходить с ручкой»46 (деталь), что означает просить милостыню. Образ мальчика с ручкой становится тем непригляднее, что действие первой части происходит перед елкой и в самую елку перед Рождеством - праздником во славу рождения Христа. У мальчика нет имени, а значит, его судьба уже вымощена сотнями подобных жизней (обобщенный образ). Их высылают даже в самый страшный мороз, и если ничего не наберут, то наверно их ждут побои. Набрав копеек, мальчик возвращается с красными, окоченевшими руками в какой-нибудь подвал, где царят и грязь, и разврат. Когда он подрастет, то становится таким же «халатником», или преступником, или вором, или идет бродяжничать. Так в первой части рассказа Ф М. Достоевский создает реалистически обобщенный образ мальчика с ручкой, просящего милостыню и не находящего сострадания в канун Рождества. Прослеживая дальнейшую судьбу ребенка, автор особое внимание уделяет портрету, детали, времени действия, присутствию рассказчика в тексте. Авторская установка на действительность происходящего во второй части затрагивает вопрос о вымысле. Здесь имеет смысл вспомнить жанровую природу волшебной сказки, где установка на чудо играет сюжетообразующую роль. «Кажется, ведь я сам знаю наверно, что сочинил, но мне все мерещится, что это где-то и когда-то случилось». Таким образом, вымысел присутствует, но лишь потому, что «случилось как раз накануне Рождества». Чудо оказывается обязательным событием Рождества. В повествовании о его жизни звучат мотивы страха, нищеты, голода, одиночества, холода. Наконец, углы, где пытался согреться мальчик («очень уж здесь холодно», «он дохнул на свои пальчики, чтобы отогреть их»), навестила смерть («ощупав лицо мамы, он подивился, что она совсем не двигается и стала такая же холодная, как стена»), которая вытолкнула ребенка в яркое пространство жизни. Но что же он видит? Дальнейшее повествование - от лица мальчика: «Город, какой город!» «Какая елка, а на елке столько огней, столько золотых бумажек и яблоков!» Жизнь большого города, показанного глазами постороннего человека, представлена по контрасту (прием антитезы) с условиями существования маленького человека. Это море смеха, блеска, музыки не принимает, а отвергает ребенка. «И какой здесь стук и гром, какой свет и люди, лошади и кареты, и мороз, мороз!» Глядит мальчик, дивится, а у него уже пальчики на руках стали совсем красные и несгибаемые. Мимо прошел блюститель порядка и отвернулся, чтоб не заметить мальчика. Барыня подошла поскорее и сунула ему в руку копеечку, а сама отворила дверь на улицу. Большой мальчик сорвал картуз и поддал ему ножкой. А милостыня, величиной с копейку, выкатилась и зазвенела по ступенькам, потому что не мог он согнуть свои красные пальчики и придержать ее. Ф.М. Достоевский подчеркивает нарастание мотива холода через деталь (замерзшие пальчики), холода людской души к горю одинокого маленького человека, отсутствие сострадания, милосердия.

Мальчику хочется убежать от этого праздничного, но такого морозного, снежного, жестокого города, туда «где не сыщут, да и темно». И вдруг… На одной странице семь раз встречается слово «вдруг», оно настраивает нас на восприятие чего-то неожиданного, непредсказуемого. Вдруг случилось чудо, «стало ему так хорошо: ручки… перестали болеть, и стало так тепло, так тепло, как на печке». Мальчик оказался среди таких же мальчиков и девочек, все они целуют его, обнимают, и его мама здесь, смотрит на него и смеется радостно, и куколки, каких он видел за стеклом, и елка, Христова елка. Таким образом, чудо под Рождество, содержащееся во второй части, изменяет судьбу мальчика с ручкой, просящего любви, милосердия, сострадания.

Ф.М. Достоевский противопоставляет (прием антитезы) два мира. Люди неспособны на доброту и отзывчивость. Милостыня, которую они подаю (копейка), оказывается бессильной заменить нехватку простого человеческого тепла (деталь – «красные замерзшие пальчики»). Страдания ребенка могут найти милосердие только в светлом царстве Христа. Дети, действительно, «странный народ», поскольку служат укором взрослым, заставляют задумываться о христианских ценностях.

Таким образом, на основе пристального прочтения художественного текста можно определить, что основные признаки жанра рассказа сохраняются, но действие происходит под Рождество, когда обязательно случается чудо, и рождественский рассказ не может не включать в себя такой «элемент».

Рождественский рассказ А. И. Куприна «Чудесный доктор»
Продолжить знакомство с рождественским рассказом интересно произведением А.И. Куприна «Чудесный доктор», где чудо, не обусловленное вмешательством в действие каких-либо реальных сил, производит еще более глубокое эмоциональное впечатление.

Основные черты жанра легко обнаруживаются в художественном тексте. А.Г. Кутузов в методическом пособии «Как войти в мир литературы: 5 класс» предлагает проследить авторский замысел на анализе композиционных особенностей рассказа. Однако автор рекомендации подчеркивает, что в результате инверсии в сюжете рассказа изменилось не содержание, а настроение произведения.

Проследить эмоциональное движение в художественном тексте помогает использование "приема иллюстраций", позволяющего не только учесть перегруппировку событий, но и увидеть лирическую окрашенность рассказа. Наиболее ярко работа с красками видна в анализе сцены у витрины в доме мальчиков Мерцаловых. Рассказ открывается картиной большого города. Уже вечер. Встреча с героями происходит на улице у стекла гастрономического магазина (на темно-синем фоне альбомного листа появляются яркие пятна оранжевых апельсинов, крепких красных яблок, желтых лимонов и мандаринов). Наконец мальчики отрываются от созерцания очаровательного зрелища. Пробегая по улице, сквозь запотевшие окна, иногда они видят елку, «которая издали кажется громадной гроздью ярких, сияющих пятен»47 (альбомный лист усыпается зелеными, голубыми, красными огоньками). Но чем дальше идут мальчики, тем малолюднее, темнее улицы. Пространство сужается постепенно до кривых, мрачных переулков, ветхого дома, грязного подвала и, наконец, до тесной коморки Мерцаловых (множество ярких тонов иллюстрации постепенно становится серым, затем темнеет и окрашивается черно-коричневым цветом, сходящимся в одной точке). Так наглядно проявляется сужение пространства, прием антитезы и настроения текста, вызванного инверсией. Автор специально сопоставляет в рассказе эти картины, чтобы изобразить отчаяние своих героев, ужасающий запах бедноты, недоступность красоты большого города маленькому миру героев.

На протяжении всего рассказа автор оттеняет настроение героев сопоставлением ситуации, эпизодов и сцен. Это и спокойная, умиротворенная, снежно-белая тишина старого парка (функция пейзажа), воскрешающая душу Мерцалова, готового на самоубийство (мрачные краски), и светлая действенность профессора Пирогова, излечившего не только больную девочку, но и души героев, изгнав отчаяние из их сердец («главное - не падайте никогда духом»). Так, инверсия сюжета, функция пейзажа, анализ пространства через живые краски помогает понять смысл названия рассказа «Чудесный доктор»: доктор не столько человек своей профессии, сколько спаситель душ, чудо которого заключено в милосердии.

Таким образом, при изучении жанра рождественского рассказа мы предлагаем сосредоточить внимание на взаимосвязи теории литературы и замысла автора. В современных условиях в нашей жизни очень остро встает вопрос об отношениях между людьми.

Формирование нравственного чувства тесно связано с воспитанием гуманизма. Изучением рождественского рассказа мы выявляем актуальную идею нашего времени - идею милосердия.

Х.К.Андерсен «Девочка со спичками»

«Девочка со спичками» - короткий святочный рассказ Г.Х.Андерсена, написанный как текстовое сопровождение к гравюре И. Лундбю с изображением юной продавщицы спичек. Опубликован в 1845 году. Это настоящая классика святочного рассказа. Сказочное произведение не только читают — по нему снимают фильмы и мультфильмы и даже пишут оперы. Рассказ повествует о маленькой продавщице спичек, которая замерзает в канун Нового года на улице , предпочитая не возвращаться домой . Она очень боится своего жестокого отца. Мы видим ужасные страдания девочки : голодная , раздетая ,босая – она вынуждена работать ,продавая спички на улице зимой. Каждый раз, когда она зажигает спичку, чтобы согреться, перед её глазами встают светлые видения — ее мечты. Поутру девочку находят замёрзшей с коробком сожжённых спичек.

Образ Ребенка родился в древних культурах наряду с мифами о Матери, об Отце, о Мировом Древе, о сотворении мира. И у Андерсена в рассказе центральным героем является ребенок, страдающий без какой – либо вины. Бедная девочка не похожа на окружающих, потому что ее душа чиста и непорочна, как у ангела. Именно тема детского страдания наиболее пронзительно звучит в этой святочной истории Детские слезы здесь воспринимаются как результат проявления жестокости и равнодушия «взрослого» мира.

В данном произведении главной проблемой является равнодушие взрослых к судьбе детей. И отец девочки, и прохожие не замечают ее страданий. Сколько взрослых людей проходит мимо нее… Весь город равнодушно созерцает на бедного несчастного ребенка ,не предлагая никакой помощи . Обратим внимание на то, что еще совсем на маленькую девочку накладывают обязанности, которые для нее невыполнимы . Она должна зарабатывать деньги, а не играть, развиваться и расти . Это происходит в семьях, где детей растят как рабочую силу, вменяют им в обязанности дела взрослых: нянчить младших, готовить, вести хозяйство. Жизнь героини сказки закончилась трагически. Она не получила вовремя помощи со стороны проходящих мимо нее людей и замерзла у стены дома. 

Окружающие сочувствуют, но они не знают, что перед девочкой открылся чудесный небесный мир – мир ангелов, которые забирают девочку с собой.  Она в божественном блеске вознеслась вместе с бабушкой в небеса, где обретает всё, чего ей так не хватало в земной жизни. Она оказалась рядом с той, которая любила её, заботилась о ней. Девочка перестала страдать. Только жаль, что своё Счастье героиня может найти только в другой жизни.

Почему лишь на небесах девочка нашла то, в чем нуждалась - любовь и заботу близких людей?

Автор сказки призывает читателей быть милосердными, добрыми и внимательными друг к другу.

Пасхальные рассказы

В пасхальном рассказе центральным событием является спасение души через всепрощение, радость святого причастия. Сборники под названием «Пасхальные рассказы» массово появились в конце XIX века и стали необычайно популярными. В них могли входить произведения одного или многих авторов. Пасхальные рассказы имели и имеют важную назидательную функцию, изображали веру и безверие человека, путь человека к Богу. Пасхальный рассказ учит добру, Христовой любви. Его главные сюжеты - любовь и милосердие, прощение, моральное перерождение человека. Жанр пасхального рассказа уникален тем, что существует только в русском православии. Множество авторов обращались к нему, чтобы позволить читателям почувствовать тепло и доброту светлого праздника, научить христианской любви и добродетели.

В публикации внимание уделяется анализу произведений Антона Чехова, Леонида Андреева, Ивана Бунина, Саши Чёрного.

Сборники под названием «Пасхальные рассказы» массово появились в конце XIX века и стали необычайно популярными. В них могли входить произведения одного или многих авторов. Пасхальные рассказы имели и имеют важную назидательную функцию, изображали веру и безверие человека, путь человека к Богу. Главное отличие пасхального рассказа от других жанров духовной литературы (поучений, молитв, притч, хождений, проповедей святых отцов, поучений старцев и др.) - попытка более глубокого и искреннего понимания себя, своей души. Пасхальный рассказ учит добру, Христовой любви. Его главные сюжеты - любовь и милосердие, прощение, моральное перерождение человека.

Жанр русского пасхального рассказа является уникальным (эксклюзивным) жанром в мировой литературе. Он характерен только для русского православия.

Множество авторов обращались к нему, чтобы позволить читателям почувствовать тепло и доброту светлого праздника, научить христианской любви и добродетели. Среди авторов - русские писатели XIX-XX веков: Н. Гоголь, А. Хомяков, Ф. Достоевский, А. Чехов, И. Бунин, А. Куприн, Б. Ширяев, И. Шмелёв, А. Солженицын и др. С 80-х годов XIX века пасхальный рассказ стал массовым жанром газетно-журнальной беллетристики. Редакторы заказывали для пасхальных номеров своих изданий стихи и рассказы.
События пасхальных рассказов охватывают период от Прощённого Воскресенья до Дня Святой Троицы.

По форме пасхальный рассказ может напоминать сказку.

Основной принцип развития сюжета – пасхальное ожидание и вера в чудо Воскресения. Как правило, главный герой-обыватель попадает в такую ситуацию, в которой обнаруживается, готова ли его душа восстать от греха и преобразиться.

Основные пасхальные мотивы: «поиск пути», «чудо перерождения», «искупительная жертва», «покаяние», «милосердие», «крест», «моление», а также «раскаяние», «блудный сын», «фарисейство», «отречение» и т.д.

Система образов в пасхальном тексте включает образ праведника, образ грешника, присутствие Христа (нередко в подтексте).

Пасхальный текст характеризуется набором ряда постоянных символов и деталей: колокольный звон, подарки (яйцо, кулич, пасхальный херувим), верба, восходящая в небо лестница, крест.
Цветовая символика пасхальных произведений представлена сочетанием золотого с красным или голубым, противопоставление их чёрному. Светлая гамма «созвучна не столько покою и свободе, но одновременно является ритуальным выражением Божественного в мире и человеке».

Основные элементы пасхального текста:
принцип зеркальности на образном уровне: праведник // грешник; Христос // Иуда (иногда герой сам становится своим двойником, переходя в диаметрально противоположное состояние);

пространственная дихотомия: мир реальный и мир идеализированный, указывающий путь к нравственному спасению и духовному возрождению;
функция пасхального чуда: в момент его свершения человек переосмысливает свою жизнь и вольно или невольно духовно перерождается;

пасхальный сон (как способ отражения объективной действительности);

элементы мистики и сверхъестественного сведены до минимума: «на первый план выступает «преображение» и «возрождение» человека, которое наполнено глубоким философским содержанием». 

По своей структуре, смысловому наполнению пасхальный рассказ чрезвычайно схож с рождественскими рассказами. В начале XIX в. их часто публиковали в единых сборниках под одной обложкой в связи с близостью идейного содержания и схожей религиозной направленностью.

Рассказ А.П.Чехова «Казак»

Рассказ А.П. Чехова "Казак" относится к циклу "пасхальные рассказы" и позволяет взглянуть на творчество А.П. Чехова с другой стороны. В нем писатель рассказывет о событиях, произошедших в Светлое Христово Воскресенье (Пасха). С одной стороны в нем затрагивается проблема помощи ближнему в трудной жизненной ситуации, а с другой затрагиваются важные проблемы человеческих взаимоотношений внутри семьи и их последствия. Конечно, этот рассказ отличается от юмористических рассказов Чехова, но одна особенность остается неизменной: Чехов - мастер мелочей, раскрывающихся в описании героев, их отношении друг к другу. Причем значение этих мелочей понимаешь, когда дочитываешь произведение до самого конца.

Главный герой рассказа арендатор Максим Торчаков первый раз встречает светлый праздник Пасху с молодой женой. Они везли домой освященный в церкви кулич. Писатель описывает его настроение следующим образом: "На что бы он ни взглянул, о чем бы ни подумал, все представлялось ему светлым, радостным и счастливым. Думал он о своем хозяйстве и находил, что все у него исправно, домашнее убранство такое, что лучше и не надо, всего довольно и все хорошо; глядел он на жену – и она казалась ему красивой, доброй и кроткой". Сразу возникает вопрос: почему жена казалась ему красивой доброй и кроткой? А за ним и другие: есть ли между супругами взаимопонимание, уважение и в конце-концов любовь? Что каждый из них вкладывает в понятия "красота", "доброта", "кроткость"?

Уже в первых диалогах бросается в глаза, что у них нет взаимопонимания по различным вопросам, что они по-разному смотрят на окружающую их жизнь. Когда Максим, описывая красоту солнца, наделяет его человеческими качествами и чувствами: "сейчас солнце начнет играть", "и оно тоже радуется, как люди", жена не понимает его разыгравшейся фантазии, замечая, что "оно не живое". И эти, казалось бы, незначтельные на первый взгляд разногласия послужат началом будущих драматических событий.

По дороге домой они встречают больного казака, который просит у них кусок "свяченой пасочки" разговеться, так как не может доехать домой. С начала Торчаков, испытывая душевный порыв помощи бдижнему, готов поделиться с ним пасхальным куличем, но его жена - женщина строгих нравов и обладающая тяжелым характером, противиться этому, забирая у Торчакова, завернутый в белую салфетку кулич: "Не дам! Надо порядок знать. Это не булка, а свяченая паска, и грех ее без толку кромсать"
И после этого раскрывается истинное лицо Максима: он не был готов совершить духовный поступок и отказался следовать душевному порыву при первом препятствии к его осуществлению. А его жена тоже раскрывается в этом поступке как человек, у которого духовная пустота. Для нее был важен не сам светлый праздник Пасхи, а соблюдение приличий, не ударить в грязь лицом: "Не дам я тебе паску кромсать! С какими глазами я ее домой порезанную повезу? И видано ль дело — в степи разговляться!" 

Она считала, что для всего есть свое время и место, что ярко проявляется в реплике, когда она ссорится потом с мужем, не понимая его сожаления о произошедшем: "Где ты взял такую моду, чтобы свяченую паску раздавать по дороге? Нешто это булка? Теперь она порезана, на столе лежит, пущай ест, кто хочет, хоть и казак твой! Разве мне жалко?"
А Торчакова мучает совесть, и он едет в степь, надеясь, что казак еще не уехал, чтобы как-то исправить сложившуюся ситуацию. Но к его сожалению, казака больше никто не видел, и вернуть назад ничего нельзя. Его жена напротив считает тот случай досадным недоразумением, и что казак вообще просто был пьяным.

Таким образом, в произведении раскрывается проблема взаимоотношений в молодой семье, а именно - неспособность мужа и жены слушать и слышать друг друга, неспособность жены признать собственную неправоту, неспособность мужа отстоять принятое решение и собственные желания. Все это приводит к дальнейшим трагедиям, произошедшим в семье. Максим Торчаков, не в силах справиться со своими переживаниями, вступает на скользкий путь пьянства, в котором видит способ ухода от окружающей действительности и сохранении надежды на духовную встречу с казаком.

Рассказ А.П. Чехова "Казак" - пасхальный рассказ, однако в нем отсутствует самое главное - духовное возрождение человека. Духовной встречи Максима Торчакова и казака не происходит. Максим оказался человеком с широкой русской душой, но слабым духом. Его жена тоже отказалась признать собственные ошибки и пересмотреть свои взгляды на жизненные обстоятельства. Как итог - ни один из них не был готов меняться в лучшую сторону, признать собственные ошибки, не обвиняя в произошедшем друг друга. Одних душевных порывов мало, важно еще уметь отстоять свой собственный выбор, несмотря на возникающие препятствия.

Заключение
В результате исследования мы пришли к следующим выводам.

Занимаясь изучением особенностей святочных и пасхальных рассказов, нами были выделены следующие основные типологические приметы:

• приуроченность ко времени Рождества или Пасхи;

• мотив чуда, чудесного события (это может быть обычная жизненная удача, неожиданное спасение, оказанная помощь, выздоровление, примирение, возвращение, духовно - нравственное преображение и т.д.);

• герой оказывается в состоянии глубокого душевного или материального кризиса;

• мотив смерти/преодоления смерти (смерть как спасение, исход в мир любви и справедливости);

• мотив сна: сон - дверь в страну заветных желаний героя;

• мистериальные черты:

- ярко выраженный конфликт между добром и злом,

- трёхмерность пространства,

- нисхождение героя в начале повествования и восхождение в финале;

• нравственный урок;

• счастливый финал (не обязательно).

Рассмотрев школьные программы, мы убедились, что в федеральных программах рождественский рассказ присутствует, а пасхальный нет. В связи с этим следует отметить, что в современных школьных программах достаточно широко представлены произведения святочной прозы, лучшие образцы которой принадлежат Ф.М. Достоевскому, Н.С. Лескову, А.П. Чехову, А.И. Куприну, Л. Андрееву, В.Г. Короленко, И. Шмелеву. Глубокому и всестороннему осмыслению жанрообразующих признаков святочного рассказа способствует и обращение в школьной практике к произведениям Г.Х. Андерсена, О. Генри, Ч. Диккенса.

Святочная  и пасхальная проза является богатым источником культуроведческой информации и позволяет учащимся познавать факты материальной и духовной культуры народа, историю, мифологические и религиозные представления, философию, мораль, национальный образ мыслей.

Например, при изучении произведения Достоевского «Мальчик у Христа на елке», учащиеся выясняют, что Ф.М. Достоевский противопоставляет (прием антитезы) два мира. Люди неспособны на доброту и отзывчивость. Милостыня, которую они подаю (копейка), оказывается бессильной заменить нехватку простого человеческого тепла (деталь - "красные замерзшие пальчики"). Страдания ребенка могут найти милосердие только в светлом царстве Христа. Дети, действительно, «странный народ», поскольку служат укором взрослым, заставляют задумываться о христианских ценностях.

Работа на уроках с рассказом Куприна «Чудесный доктор» позволяет выявить, что данный рассказ можно назвать каноническим вариантом святочного рассказа. Проследить эмоциональное движение в художественном тексте помогает использование "приема иллюстраций", позволяющего не только учесть перегруппировку событий, но и увидеть лирическую окрашенность рассказа. Автор специально сопоставляет в рассказе картины, чтобы изобразить отчаяние своих героев, ужасающий запах бедноты, недоступность красоты большого города маленькому миру героев. Наглядно проявляется сужение пространства, прием антитезы и настроения текста, вызванного инверсией. Инверсия сюжета, функция пейзажа, анализ пространства через живые краски помогает понять смысл названия рассказа «Чудесный доктор»: доктор не столько человек своей профессии, сколько спаситель душ, чудо которого заключено в милосердии.

История пасхального рассказа пока не написана, поэтому будущее у православного рассказа – зависит от нас.
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