Счастлив тот, кто доставляет счастье многим людям 
К.Г.Паустовский
Как же много радости может принести обычный человек! Как приятно наблюдать улыбки на лицах людей, когда знаешь, что причиной для их счастья стал именно ты.
Умение приносить радость другим людям – это замечательное качество. Часто мы получаем самое настоящее удовлетворение от того, когда видим, что наши действия или поступки делают жизнь других людей лучше. Помощь, поддержка или просто добрые слова могут стать источником счастья для тех, кто переживает трудные минуты. Для этого совсем необязательно быть великим деятелем. Иногда простая улыбка может сделать чей-то день ярче и приятнее. Это так легко – быть добрым и заботливым по отношению к другим.
Цитата «Счастлив тот, кто доставляет счастье многим людям» может быть отнесена к такому писателю, как Владимир Короленко. В своих произведениях он обращался к теме счастья. В очерке «Парадокс» главным героем является «феномен», которого зовут пан Ян Залусский. Он от рождения не имел рук. В те времена таким людям жилось несладко. С такими увечьями им трудно было выжить. Однако наш герой не сдавался. Пан Ян Залусский научился вместо рук показывать разные фокусы своими ногами, удивляя зрителей, таким образом, зарабатывал себе на жизнь.  А любопытные и неприязненные взгляды людей на его уродство не смогли в нем убить человека искреннего и проницательного. Он не обладал материальными благами, но умел доставлять счастье другим людям своим беспредельным оптимизмом и необычным взглядом на мир. Его счастье было в том, чтобы делать других счастливыми. 
Ярким примером современного мира является наш земляк Алексей Талай. Это человек-легенда с ограниченными возможностями. В шестнадцать лет по стечению обстоятельств он стал калекой: в результате взрыва он лишился рук и ног. Но это не мешает ему сегодня путешествовать, проводить благотворительные акции, встречаться с людьми и поддерживать тех, кто оказался в сложной ситуации: помогает детям-сиротам из Оршанского детского дома, проводит мотивационные встречи, старается улучшить качество жизни детей-инвалидов. Он смог поднять собственный бизнес и создать семью. Своим примером Алексей показывает, что «человек создан для счастья» и подтверждает мысль Константина Паустовского о том, что «счастлив тот, кто доставляет счастье многим людям».
Именно в добрых делах и заботе о других люди находят смысл жизни и истинное счастье. Например, учитель счастлив, который видит, как его ученики достигают успехов; врач, который спасает жизни людей; художник, чьи произведения радуют и вдохновляют окружающих; и даже друг, который всегда рядом и поддерживает в трудные минуты.
[bookmark: _GoBack]В заключение хочется сказать, что каждый имеет право быть счастливым и должен стремиться к этому. Как писал В.Г. Короленко, «человек рождён для счастья, как птица для полёта». Лично для меня счастье — это когда я вижу, что счастливы те, кто мне дорог. Истинное счастье — это когда ты можешь помогать другим!
