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Все нам дорого – каждая малость,
Каждый миг в отдаленье любом,

Чтобы жизнь повторилась сначала, 

Загляните в семейный альбом.

М. Танич

Глава 1. Имена.


Дудукалов Иван Васильевич, Рыжков Константин Федорович, Ларин Иван Михайлович, Аксенов Сергей Петрович, Линников Павел Егорович, Гончаров Иван Николаевич… Перелистываю страницы старого семейного альбома, в котором желтые фотографии моих дедов и прадедов… Это они вписали историю нашей семьи в истории Родины, защищая рубежи во время Великой Отечественной войны… Все семеро! Из одной семьи! А сколько таких семей, сколько судеб!

Становясь взрослой, все больше понимаешь важность исторически сложившегося праздника в нашей стране – Дня Победы, Дня всеобщей  памяти  о поколении Победителей. Это не пафосная фраза. Это полное понимание того, что память о солдате – освободителе священна.


В нашей семье давно сложилась традиция участвовать в параде Победы, идти в одной колонне, в одном строю с воинами – победителями. Признаюсь, пока была маленькой, не придавала значения всему происходящему. Но однажды…


В один из таких дней на площади по улице Ленина, где формировалась колонна, корреспондент областной  газеты взял интервью у нашей семьи. Мои родители – Дудукалова Лилия Петровна и Дудукалов Валентин Владимирович – стали рассказывать о каждом, чьи портреты мы держали в руках…

Прошло время…  Сегодня я сама рассказываю о своих дедах и прадедах. Но это уже истории, основанные на исторических фактах, архивных материалах, документах, которые были не так давно опубликованы на сайтах Министерства обороны РФ «Победа» и «Память народа».


Глава 2. Военные истории.


За окном весна! Семьдесят пятая! Ласковое солнце заглядывает в окошко. Слегка приоткрыта форточка. Дуновение ветерка  едва шевелит тюль. Мы все за столом: мои прадеды,  прапрадеды и я. Немного тревожно: как построить беседу так, чтобы узнать все, обо всем расспросить, ничего не забыть и главное – поблагодарить…поблагодарить …за Победу…
- Здравствуйте, - говорю я им. - Меня зовут Полина Дудукалова, я ваша правнучка и праправнучка. (Немного смущаюсь. Представляю одобрительную улыбку на лицах моих дедов). 


Беседовать начинаю с Дудукаловым  Иваном Васильевичем - дедом моего отца – Дудукалова Валентина Владимировича. Узнаю, что Иван Васильевич родился в 1914  в селе Маломихайловка Шебекинского района  (тогда еще Курской области).

- Сколько тебе  было лет, когда ушел на войну? - задаю вопрос.

 
- Двадцать семь. Призвали меня  в 1942, - отвечает дед. – Дома остались жена и четверо ребятишек…


А дальше я молчу… (в горле ком). В 1944 году его не станет. (Из данных архивов Министерства обороны: «Дудукалов И.В. в 1943 году попал в плен, был освобожден. В июле 1944 года около деревни Васильевка Ковенской области убит». Литовская республика, город Йонава (конец улицы Й. Басанавичюса, захоронение №250). Папины родители рассказывали, что жена Ивана Васильевича и его дети в 1981 году были на воинском кладбище, где  захоронен мой прадед, а еще рассказали, как бережно хранят несколько писем прадеда с фронта, в которых: «Вот закончится война, обязательно…» А далее планы…и, конечно, надежда…

За столом молчание, тишина… Но я продолжаю беседу. (Ларин Иван Михайлович – мой еще один прапрадед).


- Теперь ты, дедушка,  расскажи о себе. 
(В это время разглядываю фотографию: легкий прищур, добрая улыбка).


- Родился я в крестьянской семье, - начинает он, - в селе Нежеголь Шебекинского района Курской области в 1894 году (как Сергей Есенин!). Воевал в годы Гражданской войны, был участником Советско – финской…



- Когда был призван в армию? - задаю вопрос.

- Ушел на фронт в 1941 (47 лет!), уже на тот момент будучи отцом троих детей. Моя жена, - рассказывает он, - и две дочери трудились в тылу. (Одна из двух дочерей – моя прабабушка – Ольга Ивановна Рыжкова (Ларина). Ей было 16 лет. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945г.г.»). 

Небольшая пауза, затем снова дед вступает в диалог:

- Мужья моих дочерей тоже воевали. Муж старшей дочери Неонилы погиб на фронте. Муж дочери Ольги – Рыжков Константин Федорович – вернулся  с войны в 1945 году и был награжден медалью «За отвагу», Орденом «Отечественной войны 1  степени».

- Расскажи, где служил и как складывался твой боевой путь? – спрашиваю я.

- Служил в 828 стрелковом Владимиро – Волынском полку 197 стрелковой Брянской краснознаменной  дивизии Брянского фронта. За время службы был на Западном, Белорусском, Центральном Фронтах. Победу встретил в Германии.

А о наградах не сказал ни слова. (Читаю. Из наградного листа: «Орден Славы 3-й степени». «Старшина Ларин в наступательном бою 13 июля 1944 в районе деревни Адамувка под шквальным огнем противника доставил боеприпасы непосредственно на передний край наступающего подразделения и во время отражения контратаки…принял активное участие и огнем личного оружия уничтожил до 11 гитлеровцев. 
Вывод: Достоин Правительственной награды»). (Записано без изменения пунктуации и орфографии). А ведь промолчал и о боях за переправу через Вислу, и о «бесперебойном снабжении питанием для переднего края», о переправе тяжело раненных бойцов. (Читаю: из наградного листа. «В боях за переправу реки Висла т. Ларин организовал быстрое изготовление переправочных средств и своевременную доставку их на переправу, благодаря чему подразделение войск было успешно и быстро переправлено на Западный берег реки Висла. Под ураганным огнем противника т. Ларин организовал бесперебойное снабжение …боеприпасов и питания для переднего края.

Лично переправив боеприпасы, переправил…обратным рейсом раненых бойцов.

Вывод: За спасение жизни раненым бойцам достоин правительственной награды Ордена Красной Звезды»).

А еще было две контузии,  тяжелое ранение…

-Вот так дед! – думаю я. – Прямо не дед, а какой-то Василий Теркин! Но этим-то я и горжусь!
Мое знакомство продолжилось.

- Здравствуй, Полина! Я Линников Павел Егорович, сержант, командир отделения 133 отдельного дорожно-строительного батальона…принимал участие в Великой Отечественной войне, боролся с немецко – фашисткими захватчиками, был дважды ранен…награжден Медалью «За  боевые заслуги», «Орденом Великой Отечественной войны 1 степени»…

- Здравствуй, Полина! Я Аксенов Сергей Петрович. Награжден Медалью «За боевые заслуги»…

- Здравствуй, Полина. Я Гончаров Иван Николаевич. Награжден Орденом Отечественной войны 2 степени…


А об этих дедах мало что известно…


За столом тихо… Только за окном продолжает бушевать май как напоминание  о самом ценном – о мире.
Глава 3. Память.


Снова перелистываю семейный альбом…  Иван Васильевич, Константин Федорович, Иван Михайлович, Сергей Петрович, Павел Егорович, Иван Николаевич! Дорогие мои! Спасибо вам за Победу! Пришла моя очередь принимать эстафету Памяти, «чтобы  жизнь повторилась сначала…»
