Мой дорогой город,
Я очень счастлива, что ты стал моим домом. Вот уже больше десяти лет, как я расту и взрослею в колыбели твоих широких проспектов, дворов -колодцев, и могу без преувеличения сказать тебе, что ты повлиял и на формирование меня как личности.
 Как вдохновлял великих русских поэтов, писателей, художников, композиторов и представителей других видов искусства, ты вдохновляешь меня, воспитываешь во мне романтичность, задумчивость, наблюдательность.    Ты даришь мне любовь к культуре, которой светится каждое окно твоих зданий, она благоухает в каждой тенистой аллее твоих садов. 
[bookmark: _GoBack]Вот Александровский сад, с его царским величием и простотой одновременно, несет мне раздумья о воле и безволии, мысли о силе власти и случае. Проносят в моем воображении кадры великих исторических событий и голоса детей, гулявших по аллеям со своими гувернерами…, конечно же вижу, глазами А.С. Пушкина, как «надев широкий боливар Онегин едет на бульвар и там гуляет на просторе» …  Оживает давняя эпоха.
А вот Аромат изысканности Летнего сада петровских времен… Истоки культурных исторических традиций, родившиеся в те времена в нем, пробуждают во мне интерес и уважение к собственным корням, к моему роду и я, наполняясь ценностно, взрослею на твоих глазах, мой город.
Ты влюбил меня и в Марсово поле, покрывающееся весной дымкой сирени и сладко-горьким ароматом скорби по погибшим героям революции. 
Ты -Питер - город контрастов, бываешь печальным, мрачным и одновременно диким соединяя меня с моими подчас очень разными чувствами. 
Юность в окружении величественных колонн и причудливо одетых молодых людей, жизнь рядом с домами любимых литературных героев Пушкина, Гоголя, Достоевского…, где под ногами валяются шприцы и снуют бездомные коты, бесчисленные музеи и театры, возможность наблюдать, наблюдать и вбирать в себя этот бурлящий мир под куполом гранитного неба и становиться сильной, мудрой стойкой - отличный подарок. 
Спасибо!      Твоя ученица.

