«Нет, не забыть о той войне, 
Прошедшей уже в прошлом веке.
Она в тебе, она во мне,
Как в каждом русском человеке!»
(И. Никитина)

Не ошибусь если скажу, что Великая Отечественная война затронула судьбы многих миллионов жителей нашей Родины. 22 июня 1941 года рано утром в 4 часа фашистская Германия без объявления войны вторглась на нашу территорию, нарушив советско-германский договор о ненападении.  Началась война. В первые дни войны многие советские граждане были мобилизованы на фронт. 
Размышляя о войне, я не могу не вспомнить о стихотворении, написанном поэтом Б. Окуджавой: 
«Ах, война, что ж ты сделала подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли – 
повзрослели они до поры…»   
Так и мой прадедушка, Цапенко Федор Иванович, повзрослел до поры. Призвали его на службу 19 января 1942 году в городе Лисичанске. На тот момент ему было всего 19 лет. И прадедушка считал своим долгом защищать Родину. 
Он был солдатом Красной Армии и прошел множество сражений. Боевой путь его начался с Брянского фронта, потом служил на 1 Белорусском фронте. Был участником Курской дуги, одного из самых значимых сражений Великой Отечественной войны. Свой боевой путь закончил на 2 Белорусском фронте.
Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, сразу вспоминаются такие слова, как герой, героизм, героический поступок. Для меня слово «война» всегда ассоциировалось со словом «герой». О героических подвигах наших солдат написано много стихотворений, повестей, рассказов, снят не один художественный фильм. 
И в нашей семье есть герой - мой прадедушка. В одном из боев он проявил невероятную храбрость и стойкость и сбил немецкий самолет Ю-87 в районе деревни Мелейсица Брестской области. За отвагу и мужество представлен к награде медалью «За Отвагу». У него были и другие медали в этой войне. К сожалению, нам он мало рассказывал о тех событиях, которые пережил. Но я всегда восторгался его мужеством и храбростью, которые помогли ему пройти все ужасы войны. 
[bookmark: _GoBack]Я очень горжусь тем, что мой прадедушка имел такие качества характера, и всегда буду его помнить. Если бы ни он и другие солдаты, то нас бы сейчас могло и не быть. Они боролись за победу ради нашего светлого будущего. Мы помним о той кровавой войне. Каждый год Девятого мая весь народ нашей страны празднует День Победы. В каждом городе проходит торжественный парад. Мы гордимся этой победой.
После окончания Федор Иванович вернулся домой и продолжил жить обычной жизнью. Он работал, растил детей и внуков. А для нас он всегда был примером настоящего героя. 
Подводя итог, хочется сказать, что я горжусь тем, что живу в великой стране, которая испокон веков славит своих героев и чтит их память. 
 
