Запах из детства – самая мощная в мире машина времени.
 (Патрик Торес

В эту ночь я совсем не мог заснуть. Меня мучило какое-то необъяснимое чувство, которое я до сих пор еще не испытывал. Вечером, как никогда, меня обхаживали и няньки, и воспитатели, и даже сама директриса зашла посмотреть, хорошо ли меня вымыли, как подстригли. После чего принесли новый костюм, примерили, и Анна Ивановна с восторгом произнесла: «Вы только поглядите, ему прям-таки к лицу морская форма. Сережа, ты обязательно станешь капитаном дальнего плавания!» Я совсем ничего не понимал, что происходит. Вскоре все разошлись, Анна Ивановна проводила меня в спальную комнату, где уже спали Ваня, Миша, Степан и Коля. Она как обычно погладила меня по голове и сказала: «Спокойной ночи, Сережа. Тебе нужно хорошенько выспаться, завтра очень важный день». Анна Ивановна погасила свет и ушла. Я, убедившись, что все спят, достал блокнот, открыл его и зачеркнул еще одну цифру. «Сегодня ровно три года, как нахожусь в интернате», -подумал я. Времени прошло немало, но наступление ночи все также сильно меня пугало. Я обвел карандашом следующее число и поставил возле него вопрос. Спрятав блокнот, пытался заснуть. Но ничего не получалось. «Мама», - заплакал Коля. Он совсем недавно у нас и еще не привык к жизни без мамы. «Мама», - подумал я. Я пытался отогнать от себя эту мысль, но ничего не получалось. И вновь воспоминания захлестнули меня. Я вспоминал наш уютный дом, маму, папу и кота Вильсона. Родители очень любили друг друга. Эта любовь наполняла весь дом. Я был самым счастливым ребенком. Мы никогда не разлучались. Поэтому я до сих пор не могу понять, как, ну как они могли так надолго оставить меня?  Почему никто не может ответить мне, когда наступит тот счастливый день, и я вновь увижу своих маму и папу? Все эти три года я пытаюсь вспомнить, что произошло, но все тщетно. Вновь в памяти всплыли хлопоты, связанные с моим выпускным в детском саду, большое застолье со всеми родственниками и громкое мамино: «Уважаемые, наш Сереженька сегодня попрощался с детским садом, посмотрите, какой он взрослый, скоро пойдет в первый класс. Дорогой наш Сереженька…» Мама крепко обняла меня и тихо шепнула: «Мы завтра едем на море!». Вспомнил, как, возвращаясь, пели песни, ели мороженое. И все, опять тупик. Ну почему, почему ничего не помню дальше?
В комнату вошла Анна Ивановна.
- Миленький, опять плакал ночью, вся подушка мокрая от слез. Ничего, собирайся, к тебе приехали.
- Приехали? – сонным голосом произнес я.
-Давай, живее собирайся. Мы ждем тебя в кабинете у директора.
Я надел костюм и поспешил к директору. Этот короткий путь оказался для меня самым длинным. Никогда я еще так не волновался. Подойдя к кабинету, осторожно приоткрыл дверь. Директриса, заметив меня, подошла и громко произнесла: «Знакомьтесь, это наш Сережа». «Сережа! Валера, ты только посмотри, как он похож…», -послышалось из стороны. Вдруг эта дама подбежала ко мне и начала целовать. Она обнимала, целовала меня, что-то говорила своему мужу и горько плакала. Я ничего не понимал, но она очень пахла мамой. Вы помните, как пахнет ваша мама? Я никогда не забуду этот запах, мамин запах, за который готов отдать все на свете.
Затем состоялся серьезный разговор. Я сидел на руках у дамы, которая меня прижимала все сильнее. Директриса очень осторожно начала рассказывать о страшной аварии, произошедшей на приморском участке, о двух несчастных семьях. Тайна была раскрыта- в этой аварии погибли мои родители и сын этих несчастных людей. Они долго не могли оправиться, а затем начали искать меня.
С тех пор я вернулся в семью, в новую семью. С нами живет Коля, он больше не плачет по ночам. 
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