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С русским языком можно творить чудеса…
«Дивишься драгоценности нашего языка: 
что ни звук, то и подарок: 
всё зернисто, крупно, как сам жемчуг, и право, 
иное название ещё драгоценнее самой вещи». 
Н.В. Гоголь
        30 апреля 2024 года…Урок русского языка…Сижу смотрю на голубое небо за окном и думаю: « Как много хочется написать на эту тему!». Главное, это то, что сейчас я, казашка по национальности, думаю на русском языке, строю фразы и предложения, пишу. Я не могу даже вспомнить момент, когда стала говорить и думать на русском языке!? Что для меня этот язык? Меня зовут Райана, я ученица 5 класса школы «Prime School».
         «Для всего в русском языке есть великое множество хороших слов»- говорил  К.Г. Паустовский. Я постоянно убеждаюсь, что Русский язык – это богатый и красочный инструмент, который позволяет творить настоящие чудеса, ни в одном языке мира нет столько выразительных средств: метафоры, гиперболы, олицетворения и эпитеты- это то, что мы сейчас проходим на уроках. Люблю анализировать каждое предложение и те средства, которые помогают не просто передать мысль, а передают больше – чувства, эмоции, восхищение, изумление… Благодаря разнообразию слов и выразительности грамматики, русский язык способен передать самые тонкие нюансы чувств и мыслей. Он обладает богатой историей, великими произведениями литературы, фольклором и народными мудростями, которые вдохновляют на творчество. Очень часто мы разбираем смысл пословиц, меня удивляет мудрость, переданная этими пословицами. С помощью русского языка можно создавать поэзию, прозу, драматические произведения, песни, стихи и многое другое. Он позволяет играть со звучанием слов, создавать красивые образы, вызывать эмоции у читателей и слушателей.
Родной язык! Он с детства мне знаком,
 На нем впервые я сказала «мама», 
На нем клялась я в верности упрямой, 
И каждый вздох понятен мне на нём.

       А главное, что я хочу подчеркнуть: общение со сверстниками самопроизвольно происходит на русском языке. Мы думаем, спрашиваем, отвечаем на этом понятном для всех языке. И это уже в крови моего народа. Я как будто родилась с этим языком. 
Горького зоркость, бескрайность Толстого, 
Пушкинской лирики чистый родник, 
Блещет зеркальностью русское слово — 
Выучи, выучи русский язык!
       Русский язык – это не просто средство общения, это искусство, способное поразить своим великолепием и мощью. С ним можно творить настоящие чудеса, захватывая сердца и умы людей своими словами. Свои краткие мысли я хотела бы закончить словами великого писателя П.Мериме: «Богатый, звучный, живой, отличающийся гибкостью ударений и бесконечно разнообразный в звукоподражании, способный к передаче тончайших оттенков, наделенный, подобно греческому, почти безграничной творческой мыслью, русский язык кажется нам созданным для поэзии». 
Как часто в тайне звуков странных 
И в потаенном смысле слов 
Я обретал напев нежданных,
 Овладевавших мной стихов!

