Ëж
Летом я оказалась в лесу, где познакомилась с очень хорошим другом. (но обо всем по порядку) . 
Я тогда приехала в деревню, к бабушке . Эта деревня находится в зоне широколиственных лесов. Сюда бабушка переехала год назад. Я здесь ещё не была. 
В первую очередь после моего приезда в деревню мы отправились в лес. 
Моим экскурсоводом был   соседский мальчишка Ваня семнадцати лет отроду.  Мне на тот момент исполнилось 13 . С ним меня отправила бабушка, так как, по еë словам, мальчик хороший , ему доверять можно.
-Он ягоды для компота собирать будет, а ты лес посмотришь. А то у вас в городе даже воздухом свежим не подышишь, не то что у нас , -сказала она.

Погода была замечательная, природа манила своей красотой. Идëм мы с Ваней по лесу, разговариваем. Вдруг  он остановился и говорит :
-Ты иди полюбуйся видом, а я малину соберу. Только не отходи далеко.
Я не стала спорить: недалеко -так недалеко . 
Хожу себе по лесу, разглядываю его, и вдруг куст, стоявший неподвижно пять минут тому назад, начал шевелиться . Я так испугалась  и громко закричала от страха. Ваня сразу прибежал на мой крик ( он же старший и отвечает за меня ) . Он увидев эту картину и рассмеялся. 
А я подумала: «Он что, дурак? Смеётся, когда кому -то страшно». 
Я решила спросить:
-Ванька ты что смеёшься ? Мне же страшно!
А он  ничего не ответил , а просто взял и раздвинул левой рукой куст. 
Под кустом был маленький ёжик, такой милый и красивый, что я захотела его забрать с собой. Но Ваня не разрешил. Тогда я стала его уговаривать, объяснять, что я буду за ним ухаживать и так далее.  Он не смог устоять под натиском моих уговоров,  поэтому  пообещал, что мы будем его навещать каждый день и приносить ему лакомства. 
С этого момента мы условились просыпаться в семь утра и идти к Ромке (так мы назвали ëжика) . 
Ромка стал для нас прекрасным другом . Мы получили массу впечатлений, ухаживая за ёжиком.

Но время быстро пролетело и мне уже пора было ехать в город. Ëж за это время стал ручным. Потом Ваня писал, что Ромка стал приходить в деревню к людям. Его все полюбили. 
Но однажды ёж не пришел в деревню. Не было его и на другой день. Ваня ходил в лес, но и там не обнаружил Ромку. А когда об этом узнала моя бабушка, то она сказала, чтобы он его не искал, так как ёж впал в спячку и проснётся только весной.

Я с нетерпением жду следующего лета, чтобы увидеться со своим другом.

