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Это история случилась давным-давно на самом краю земли. Неожиданно вся энергия мира образовала там небольшой сгусток. Сгусток был округлой формы, цвет его был не понятен обычному человеку: будто все цвета мира разом уместились в нём. Своеобразный шар блестел и искрился. Вскоре он выдвинулся в сторону людей. Когда его обнаружили и обратили на него внимание, все профессора и учёные долго пытались понять: что это? как это образовалось? что с этим можно сделать? Энергия знала, что люди никогда не раскроют все её тайны, поэтому старалась не волноваться по этому поводу.
Шокирующей новостью стало то, что через неделю сгусток пропал, а вместо него появилась девушка, скорее похожая на оживший древний миф. Существо было прекрасное: длинные коричневые волосы с необычными зелёными прядями, которые напоминали веточки с листочками или первую весеннюю траву на земле. На голове у девушки был венок из всевозможных цветков. Существо появилось в лёгком голубом платье. Платье было длинное, с самодельным пояском в виде обкрученной вокруг талии ромашки на длинном стебельке. На ногах существа были туфельки-балетки белого цвета, они казались кусочками облаков. Кожа существа была очень похожа на кожу современного человека. Большие глаза, в тон сверкающего шара, были довольно-таки выразительными и привлекательными. Длинные ресницы, аккуратный носик, заострённые кончики ушей, розоватые пухлые губки – всё это так гармонично смотрелось, что хотелось мило улыбаться и обязательно познакомиться поближе с девушкой-загадкой.
На удивление, существо оказалось дружелюбным и общительным, хоть и говорило на своём языке. Сначала все пугались его, но позже поняли, что никакого вреда оно не принесет. Профессора прозвали это существо Природой. Конечно, учёные хотели существо отвести в лабораторию и обследовать, изучить, но не все так просто. Как только на горизонте появлялся учёный, Природа исчезала: она не хотела, чтобы раскрыли её секреты.
С появлением Природы на Земле жизнь заиграла новыми красками. Она стала намного ярче, люди полюбили жизнь и всё, что их окружало, они радовались каждому дню и проводили их, пребывая в восторге. Природа подружилась с большим количеством людей. Она любила собирать с детьми цветы, учила ребят плести венки, пояса и украшения. Она помогала фермерам в хозяйстве, звала Солнце и Дождь, когда это было нужно. Благодаря ей урожая стало намного больше и животные больше не болели. Польза от неё была и в городе. Люди, вдохновленные Природой, создавали райские уголки, где можно было хорошо отдохнуть. Мест, которыми можно было гордиться, становилось все больше и больше – ботанические сады, парки и скверы. Природа открыла людям энергию света, ветра, воды, открыла свои недра, поделилась запасами, спрятанными глубоко под землёй. Так в дома людей пришли вода, тепло, свет, газ. Жизнь человека превратилась в сказку. 
Единственное, чего боялась Природа – это потерять свои силы. Сначала люди воспринимали появление этого существа и то, что оно для них делало, не прося ничего в обмен, огромным даром и подарком. Они считали себя везунчиками и постоянно благодарили Природу за всё. Но потом люди привыкли к этой красоте и благам, перестали ценить дары Природы. Они начали воспринимать всё это как должное, перестали благодарить, а только просили все больше и больше. Люди стали превращаться в расточительных существ, которые могли только брать и, как не печально, разрушать. В домах забывали выключать свет, оставляли краны открытыми, не выключали электроприборы из розеток: зачем, ведь этого всего хватает вдоволь, пользуйся – не хочу. Даже тогда, когда они были дома и им совершенно не нужно было это всё, они продолжали тратить все подарки-блага Природы впустую, и нагло просить у неё всё больше и больше. К тому же, люди начали не замечать мусор, оставленный ими там, где им было комфортно и удобно. Маленькие хулиганы даже могли бросить мусор в само существо. Это очень ранило Природу. Она была обижена на людей, но продолжала отдавать им всю себя. В какой-то момент её длинные волосы начали выпадать, кожа бледнеть, глаза тускнеть. Она сама не заметила, как испачкалось её платье, ремешок порвался и все цветы на венке завяли. Она начала слабеть. Существо это понимало, но продолжало держаться и стараться для людей.
Однажды Природе стало совсем тяжело. Ей было трудно дышать воздухом из-за того, что люди загрязнили его в результате слишком большого использования машин. Ей было тяжело передвигаться из-за большого количества мусора. Она шла полностью истощённая по улице и видела, как во всех окнах горел свет, и слышала, как везде течёт из крана вода. Природа, выбившись из последних сил, прилегла на небольшую лужайку и уснула.
После этого красочные дни людей сменились на серые. Люди долго не понимали, что случилось, где былая радость и тот восторг, который они испытывали. Отсутствие Природы никто не заметил до тех пор, пока с удивлением не поняли, что у них закончилась вся вода, свет, газ. Солнце им больше не светило, даже Дождь не хотел приходить. Лишь Облака, сжалившись над людьми, развлекали их своими причудливыми формами. Люди стали замерзать, здоровье их ухудшалось.
Мир охватил экологический кризис. Люди прожили так несколько месяцев. Когда им надоело такое существование, они созвали всемирное собрание, на котором обсуждали, что же им делать. Люди наконец-то поняли и осознали свои ошибки, но было уже поздно. Все они пришли к выводу, что нужно спасать планету самим. Начали они с уборки: мусор стали сортировать и перерабатывать, чтобы использовать повторно. Потом занялись очисткой воды и почвы. 
И вот в один из дней, наполненный такими спасательными операциями, Природа проснулась. Она вернулась к людям и увидела, как они стараются. Существо стало ещё красивее. У неё будто открылось второе дыхание. Её глаза блестели пуще прежнего, улыбка на лице была ярче, цветы на венке стали свежее, и даже платье было настолько чистым, что напоминало собою живой родник, только что пробившийся из-под земли. Люди бросились к её ногам и стали просить прощение, они молили её вернуться, обещали не совершать больше тех глупостей, которые разрушают Природу и жизнь самих людей. И Природа им поверила, простила и с новыми силами возвратилась и возродилась.
Всё снова расцвело, Солнышко с радостью делилось своим теплом, и Дождь не жалел своих капель. Природа помогла восстановить мир. Совместными усилиями люди и существо ликвидировали экологический кризис и сделали мир лучше, чем он был раньше. Все усвоили один очень важный и ценный урок. Он заключается в том, что природные ресурсы не бесконечны и их нужно беречь, рационально использовать, экономить, а человеку всегда оставаться человеком на земле, быть в ответе перед Природой и будущими поколениями.

