Любите книгу – она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пёстрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий. Она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человечеству.
Чтение, бесспорно, является неотъемлемой частью образовательного процесса не только учащегося в школе или ВУЗе, но и всякого мыслящего человека в принципе. У каждого из нас есть такая книга, начав читать которую мы проникаемся этим занятием, потому что она открывает нам двери в мир, которого мы ещё не знали. Хорошо, если это происходит в детстве, в школе, на уроках русской литературы, где изучаются наиболее выдающиеся и значимые произведения русских писателей прошлого. Но ведь не всегда так происходит. Это не хорошо и не плохо, просто так происходит. Но, так или иначе, у каждого человека есть такая книга, которая послужила тем самым катализатором, толчком который раз навсегда безвозвратно меняет взгляд на книги, на чтение, вообще на литературу. Читающие люди понимают, о чём идёт речь. У каждого это своя книга, чья-то жизнь уже не стала прежней после прочтения Шагреневой кожи О. де Бальзака, кто-то решил уйти в море, прочитав Морского волка Д. Лондона, кому-то стало невыносимо ходить в казино и играть в карты с тех пор, как был прочитан Игрок Достоевского. Это может быть любая книга: сборник стихотворений малоизвестного и недооценённого автора, Какая-нибудь французская повесть, в мягкой обложке; в любом случае, важно не только то, какая книга у вас в руках, но и то, каково ваше восприятие и что происходит в вашей жизни прямо сейчас.
Для меня первой осознанно прочитанной книгой был роман Джека Лондона «Мартин Иден». Я взял её в библиотеке по совету своего товарища из другой школы, который её уже прочёл. Я учился тогда в восьмом или девятом классе. Она меня зацепила почти с самого начала, я прочёл её довольно быстро и она меня очень взволновала. Вероятно, я не испытывал ничего подобного по отношению к жизни до того момента. Я до последнего надеялся, что концовка романа будет иной. Мартин Иден – имя главного героя романа, который прошёл путь от не умеющего читать моряка до философа и писателя, известного на всю страну (или на весь мир, не помню). Толчком к саморазвитию послужила Любовь, любовь к девушке из богатой и уважаемой семьи; таким образом, чтобы стать достойным её, Мартин начал работу над собой. Как это происходило и к чему это в итоге привело, описано в романе. Те мысли, те основные тезисы, что развивались на протяжении всего повествования, думаю, навсегда запечатлелись во мне с того дня, как я прочёл последнюю главу романа. Я определённо стал чуть-чуть по-другому смотреть на многие вещи, на людей. Мне стало ясно, что книги нужно читать, и если эта книга оказалась такой интересной, так меня заинтересовала, то, сколько же тогда ещё книг, как минимум не хуже этой, ещё есть в библиотеке? Обычно после прочтения той или иной книги впечатление от неё остаётся хотя бы несколько дней, даже если это что-то легковесное и развлекательное. Я это понял много позже, а на тот момент я, конечно, был под впечатлением беспрецедентным, и я начал брать другие книги этого автора. Я прочёл его рассказы про Аляску, и особенно фееричным и, пожалуй, превосходным мне показался его рассказ под названием «Костёр». Это просто надо читать, это рассказ о том, сколь хрупка, в сущности, наша жизнь, сколь много она в себя вмещает всего, сколько она ещё может вместить и как нелепо, как глупо она может оборваться, по нашей вине. Из-за самоуверенности. Из-за легкомыслия. Из-за одной единственной ошибки. И как великолепно это всё может быть описано. Да, такие вещи нужно читать. Вообще надо читать.
Чтение книг входит в привычку, становится частью досуга. Мы этого не замечаем, но мы меняемся, медленно, но определённо, меняемся оттого, что читаем. Это может быть заметно только спустя некоторое время после внутренних изменений, это всегда, всегда заметно только когда они уже произошли. Вы считали Отца злым и строгим, а теперь вы его полностью понимаете, он уже не кажется таким чужим. Раньше вас не столько печалило, сколько озадачивало, если другие проявляли агрессию по отношению к вам, и вы отвечали на неё тем же, а теперь вы вдруг поняли, что за этим стоит, и это больше не вызывает в вас тех же чувств.
[bookmark: _GoBack]Книги заставляют взглянуть на вещи с другой стороны. Они вносят жизнь в наш внутренний мир, дают нам бесценные ресурсы для того, чтобы у нас была возможность стать лучше, чем мы есть. Вы определённо не представляете, сколько замечательных книг лежит на полках ближайшей от вас библиотеки, на страницах которых лично вы могли бы прочесть те самые строки, которые изменили бы вашу точку зрения на ту ситуацию, над которой вы сейчас ломаете голову, которые подняли бы вам настроение на целый день, которые заставили бы вас задуматься на неделю, на месяц, над тем, что вас очень занимало, но что вы не могли сами сформулировать у себя в голове. Книги учат жизни среди людей, учат понимать других людей, понимать самих себя. Книги помогают переживать сложные моменты в жизни, помогают проводить всякое время с пользой для себя, для других, ведь можно читать и вслух. Читающие люди в интеллектуальном и нравственном отношении всегда будут стоять над нечитающими, это факт. Нужно прививать любовь к чтению в своём обществе, это наш гражданский долг.
