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Ямал.
Гостеприимный,сказочный.
Я тобою горжусь и любуюсь.

    Меня зовут Капарова Камилла. Учусь в 7 классе в городе Новый Уренгой, что находится на Ямале. Сегодня на уроке русского языка нам дали задание написать сочинение на тему "Путешествие по родному краю». Я вышла из школы и пошла домой, думая, о чем же мне написать. Медленно падал снег. Я ловила ладошкой снежинки и разглядывала их. Они были необычной красоты и таили в себе какую-то неразгаданную тайну или волшебную сказку. Они наверное из царства Снежной королевы. Вдруг одна снежинка    задержалась на моей ладошке и прошептала: «О чем грустишь, девочка?» Я рассказала Снежинке свою историю. «Не печалься! Я приглашаю тебя отправиться со мной в путешествие по нашей северной земле и найти жемчужины Ямала». Я конечно же согласилась. Снежинка взмахнула волшебной палочкой и перед нами,  как в сказке, появилась оленья упряжка. 
   «Живем мы на краю необъятной земли …» – так начала свой рассказ Снежинка. «Необыкновенно прекрасный, Ямал завораживает. О нем сложено немало песен».
    Вот наша первая остановка. Нас встретил Шаман с бубном и пригласил в гости в чум: «Добро пожаловать, дорогие гости. Вы приехала в стойбище. Я рад встрече с вами». Мне было очень интересно. Вокруг чума бегали маленькие ребятишки в красивых национальных костюмах.  Вот, что нам поведал шаман: «Живут в тундре самые северные народы нашей страны — ненцы, чукчи, эскимосы — оленеводы и охотники. Летом и зимой пасутся в тундре огромные стада оленей. Они неприхотливы, эти кроткие, робкие животные с красивыми ветвистыми рогами. Летом оленеводы перегоняют свои стада на север. Там хоть и холодней, зато меньше комаров и мошек — гнуса, как говорят на севере. А зимой стада кочуют в места поюжнее, где снег более рыхлый и оленям легче его разгребать своими раздвоенными копытами, чтобы добыть корм из-под снега. Оленеводы живут в чумах, похожих на шалаш. Чумы покрыты оленьими шкурами, которые натягиваются на длинные жерди. Оленеводы, охотники, рыбаки трепетно и бережно относятся к природе, к суровой, северной, но самой дорогой родине». Я была в восторге от такой встречи и сделала, вывод, что первая жемчужина — Ямала - это люди. Независимо какой ты национальности, тебя здесь встретят с любовью.
В любой зайдите чум – вас ждет всегда
Гостеприимство и забота друга…
Здесь каждый вас увидеть будет рад
И обогреть душевной теплотою. (Л. Лапцуй)
    Мы  помчались вперед. «Девочка, ты когда-нибудь видела северное сияние?» - спросила Снежинка. «Нет! – скромно ответила я.  «Это завораживающее и чарующее зрелище!» - продолжила Снежинка. «Существуют легенды о северном сиянии. У норвержцев полярное сияние - это сияющий мерцающий мост, который периодически появляется на небосводе для того, чтобы боги могли спуститься на землю. В рассказах древних финнов описывают полярное сияние, как горящую огнём реку Ружу, которая отделяет царство мёртвых от мира живых». 
    Внезапно вспыхнуло танцующее в темном небе, как языки пламени, северное сияние. Я была, как завороженная. Это волшебство, которое я думаю должен увидеть каждый, и которое по праву можно назвать второй жемчужиной Ямала.    
[bookmark: _GoBack]    Мы не заметили как наступил вечер. Пришло время расставаться. Я загрустила, ведь так не хотелось прощаться. Снежинка меня успокоила: «Наше  путешествие подходит к концу, но мы с  тобой ещё встретимся, ведь земля наша северная - необъятная и таит в себе много интересных жемчужин. Надо только бережно относиться ко всем богатствам, что дарит она нам. Но, это будет уже другая история…»


