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Мартын для Прасковьи
«Ты себе не представляешь, Анечка, какую шубу я видела сегодня...АААй, отдай, это моя барабанная установка, знаешь, сколько она стоит?...аааай», - раздавалось в доме Андрея, когда он вернулся после работы.
И лишь из комнаты младшей дочери неясно слышался напевный тон монотонного голоса.
«Игреня, – приговаривала она. – Ты это че удумал, Игреня? От дурной, от дурной. Он уж трава полезла, а ты пропадать собрался. Осталось дотерпеть то неделю, не больше, и жить будешь, любая кочка на жвачку подаст. Ты погоди, Игреня, не поддавайся», – читала дочка вслух отрывок про коня из повести В. Распутина «Последний срок». Андрей задумался. Ему вспомнился рассказ прабабушки о таком же родном коне для их семьи, как и Игреня для распутинской Люси. Мысли мужчины унеслись далеко...
Маленькая Прасковья сжимала в руке кусок деревяшки и размазывала по грязным щекам слезы. Ребятишки дразнили ее, отчего ей было невыносимо обидно. «Ба, - спрашивала Прасковья, - а меня правда бросили?». «Не слушай ирундовину, унученька, - не понимат они ничего, - ворчала бабка, отворачиваясь от девочки и делая вид, что возится с чугунком. Две души, которые остались в этом доме, они часто бывали одиноки вдвоем, хотя ближе друг друга никого не было. Бабушка Мария думала о сыне, ушедшем на фронт, а Прасковья смутно вспоминала папку, который подарил ей Мартына- игрушечного коня- на память. 
Один родной человек на двоих. И большое горе тоже делилось лишь на двоих. И разве что на Мартына, который давно не стоял на ногах, поскольку деревенские дети отняли у девочки игрушку и истоптали в пыли...
...Иван был очень чутким, и хоть и надломило его горе после бегства жены, смог выстоять. Надо было дочку растить. С маленькой Прасковьей подолгу гуляли они на лугах, ели землянику. Часто засыпали в послеобеденный зной на душистом сене в тени старого тополя, вдыхая сладкий запах сена и слушая напевный деревенский разговор. Иван перед уходом на фронт подарил дочке Мартына - веселого конька, старательно выструганного из дерева и высушенного на жгучем летнем ветру. 
Дочка улыбалась, а вот с матерью проститься было сложнее. Сколь старуха не пыталась скрепить сердце, да не выдержало оно потуг бабьего горя. Разрыдалась мать...Нелегко было на душе. В тот день тучи собирались над селом, как на парад. И на этом параде Иван - родной сын и любимый папка- был первым гостем...
«Прасковья, иди исть», - проворчала бабка, бережно неся в руках чугунок с четырьмя отварными полугнилыми картофелинами. Девочка с жадностью отхватила большой кусок и тут же поперхнулась. «Ооот ишо, - запричитала бабка, - не отыму, не бойся». Ночью старуха кутала в облезлое одеяло сопящую Прасковью, смахивая иногда скупую слезу с морщинистой щеки. Она взяла из ручек девочки Мартына. У него  уже не было одной ноги, да и сам он походил более на кусок деревяшки, нежели на игрушку, но Мария  жадно приложила конька к сухим губам и горячо прошептала молитву. Материнскую. Ту, которая должна со дна моря достать, по Гоголю. Но война - не море. 
Из половиц надрывно хрипел ветер, а две души, Марии и Прасковьи,  жили и дышали в этот момент одной жизнью, сердцем которой был Мартын, ведь его держали такие родные для каждой из них руки.
 Сколь бы ни заклинала Мария смерть забрать ее вместо Ивана, не послушалась Косая старуху. Ивана не стало, а Прасковье сызмала пришлось познать и женскую, и мужскую работу. Послевоенная разруха легла на плечи тех, кому привелось пережить это страшное событие. 
Однажды юная девушка, истекая потом от жары, побежала к колодцу за водой, а совсем седая старуха присела возле куста бузины передохнуть. Что-то выпало из юбки вихрем убежавшей Прасковьи. Мария сослепу не разглядела предмет, но руки не могли лгать. Это был Мартын. «Ба, отдай», - прошептала вернувшаяся в один момент девушка, передавая старухе кружку со студеной водой, - Мартын всегда со мной, как и папка». «Верно, милая, верно, - заплакала Мария. Прасковья сжала игрушку в загрубевшей от работы ладони и безмятежно улыбнулась. 
А впереди было тяжелое время, но Прасковья знала, что Мартын с нею. Как и отец. Было непросто. Но требовалось просто жить, чтобы выжить.
Свадьбу Прасковьи  справляли по-деревенски пышно, а в хозяйстве молодых появился знатный помощник. Молодой конь Мартын. Почти как тот, который дарил надежду в детстве девочки.
«Пааап, а ты мне купишь Sony playstation 5? » - вывел Андрея из размышлений требовательный окрик сына... Нам еще предстоит много работать над тем, чтобы духовное начало взяло верх над материальным. Мы не идеальны. Но пока, как и у Распутинской Люси есть Игреня, в роду Андрея есть Мартын. Символ. Надежда. Лейтмотив воли к истинной жизни. Мы справимся. Справился Иван, выстрадала Мария, пронесла сквозь года прабабушка Прасковья. И события тех лет, подобно занозе, долго будут ныть в сердце. Но мы справимся. Мы - сильный народ. И у этого нет цены!
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