Методические комментарии к открытому уроку преподавателя
МБОУДО ДШИ
Непорядкиной Ольги Владимировны
с обучающимися 3 класса по дополнительной общеобразовательной
предпрофессиональной программе в области музыкального искусства
«Сольфеджио» 
Тема урока: «Повторение и закрепление тем 3 четверти »

Тип урока: Урок - закрепление.
Цель: «Повышение мотивации  учащихся к повторению и закреплению тем четверти и активизация творческой деятельности учеников на уроке».
Задачи:
Образовательные:
- закреплять  ранее   полученные  знания  и  умения;
 - закрепить теоретические знания по темам: «Знаки альтерации», «Консонанс и Диссонанс в музыке», «Три  вида  минора», «Интервалы», «Трезвучия», «Канон»;
- расширить и закрепить круг вопросов по изучаемому материалу в новом аспекте;
- совершенствовать певческие навыки, закреплять навыки сольфеджирования и  подбора  аккомпанемента;
- способствовать  расширению  кругозора;
- воспитывать творческую активность, самостоятельность учащихся.
- развивать творческие способности учащихся, память, внимание, логическое мышление;
Развивающие:
- Способствовать развитию  образного и творческого потенциала детей через инновационные  и игровые  формы работы на уроке
- Способствовать развитию у детей синтеза двигательных, зрительных и слуховых навыков.
- Использовать наглядные материалы для решения учебных задач;
Воспитательные:
- Воспитывать в детях любовь к сольфеджированию и музыкальной культуре в целом.
- Воспитывать в детях эстетический вкус
- Формировать в детях психологическое раскрепощение и коммуникабельность.
Методы  обучения:- словесный, наглядный, игровой, практический.
Форма  организации  урока: фронтальная и индивидуальная.
Дидактическое и материально-техническое обеспечение урока: учебный класс, синтезатор, доска простая учебная, доска магнитная, экран, проектор, колонки.
Наглядные пособия: кроссворд, карточки-интервалы, карточки  с нотным  текстом  канона «Братец Мартин», карточки с ритмическим рисунком, шкатулочка с нотами, нотки - магнитики, нарисованная  клавиатура  над  доской, стаканчик с пластмассовыми трубочками, цветные мелки, клавиатурки - линейки, 
Характеристика группы:
Группа смешанная, неоднородна  по музыкальным  способностям. 
Ход урока:
Приветствие – Песня  «Приветствие»
Преподаватель - Сегодня у нас необычный урок. Мы отправимся с вами в путешествие к волшебному  старинному  замку.
Видео-открытка  №1  (СТАРИННЫЙ ЗАМОК)
В этом замке живет музыкальная семья консонансов. Собираясь по праздникам, все вместе, они любят исполнять свою любимую песню. Ноты этой песни  аккуратно хранятся в хрустальной шкатулочке, которая, после исполнения, запирается  на ключ. Проезжающие мимо гости не нарадуются слушанию этой песни. Потому, что звуки ее благозвучны и нежны. Но однажды случилась беда. Откуда ни возьмись в замок приехал нежданный гость. Он повел себя очень не красиво: кричал громким голосом, издавал резкие звуки. Это был – Диссонанс!
Видео-открытка  №2 (ДИССОНАНС)
Он украл шкатулочку с песней и зарыл эту шкатулочку на территории замка. Семья консонансов  сильно расстроилась,  и   просят вас помочь им в этом. Вы  хотите им помочь? 
Дети - Да!
Преподаватель - Тогда смело пойдем к ним на помощь! Нам нужно выбрать капитана, чтобы у нас получилась хорошая команда (выбирают) Преподаватель-Команда  готова? Тогда - вперед! Оказалось, что в замок попасть не так легко. Перед замком расположен  роскошный  сад. И он огражден. 
Видео-открытка  №3  (ЗАКРЫТЫЕ  ВОРОТА  С  ВИСЯЧИМ  ЗАМКОМ) Чтобы попасть в сад нужно знать пароль.
Преподаватель- Пароль на диезные знаки альтерации.
Дети – «Фа, до, соль, ре, ля, ми, си – знаки все произноси! Никогда не забывай и почаще повторяй!»
Преподаватель - Пароль на бемольные знаки альтерации.
Дети – «Си, ми, ля, ре, соль, до, фа – вот бемольная строка!» 
Преподаватель - Молодцы! Врата открылись и мы проникли во двор замка.
Видео-открытка№4  (ВРАТА  ОТКРЫЛИСЬ)
Но чтобы проникнуть во внутрь, нужно подняться по лестнице  натурального  ре  минора. (Вызывается  желающий  уч-ся, который выкладывает  нотками-магнитиками  гамму, с указанием  знака  альтерации. Преподаватель – Что такое натуральный вид минора?
(Ответ детей) Необходимо выложить на доске  нотками-магнитиками  гамму  ре – минор, натуральный вид.  (Вызывается  желающий  уч-ся, который выкладывает нотками-магнитиками  гамму, с указанием  знака  альтерации.)
Преподаватель - Давайте  споем этот вид минора. Желающий выходит к доске.   (Все уч-ся поют гамму и тактируют).
 Преподаватель – Но это не единственная  лестница, ведь существуют гармоническая и мелодическая лестницы. Пройдемся по ним. Вспомним, что такое гармонический вид минора, мелодический вид минора. 
(Вызывается  другой уч-ся для работы у доски который выкладывает нотками-магнитиками  гармоническую гамму, с указанием  знаков  альтерации. Во время исполнения гаммы  уч-ся  показывает  направление  движения  гаммы на клавиатуре. То же самое проделать с мелодическим минором.  Гаммы  поют  все уч-ся, тактируя).
Преподаватель - Давайте остановимся на устойчивых  и неустойчивых  ступенях  и осмотрим сад, который здесь расположился!
Видео-открытка №5 (Сад перед старинным Замком) (Вызывается  желающий уч-ся, который расставит магнитные карточки-ступени под нотами. Уч-ся  поют  уст. и  неуст. ступени  и их опевание). Преподаватель – На 1 этаже нас ждет человек, который приготовил для вас задании. Его зовут - Кылосов  Александр. Он учился в нашей школе искусств. В настоящее время он живет в Москве и служит в «Дважды  Краснознаменном  академическом  ансамбле  песни  и  пляски  Российской  Армии  имени  А.В. Александрова». Это большой музыкальный коллектив, известный по всему миру.  Саша  интересуется, можете ли вы на слух определять интервалы?
Видео-обращение  №6  (КЫЛОСОВ  С.)
Преподаватель – Необходимо не только определить интервалы на слух, но назвать  их качественную величину.
(На столе раскладываются  карточки с обозначением  интервала и их качественной величины. На фортепиано преподавателем  проигрывается  интервал. Учащиеся на слух определяют,  какой интервал прозвучал.  На магнитной доске при помощи магнитов  уч-ся  должны  прикрепить карточки с изображением  интервала  и их качественной величины.  Уч-ся выполняют задание сообща, пользуясь  поддержкой капитана  команды)
Преподаватель - Молодцы! Я обязательно скажу Александру как вы отлично справились с заданием. Двигаемся дальше! Чтобы проникнуть в другую часть замка, нужно пройти через небольшой земельный участок.  
(открытка № 7. «ЗЕМЕЛЬНЫЙ  УЧАСТОК») 
Именно там зарыта шкатулочка с нашей песней. Узнать в каком месте находится  эта шкатулочка, можно постукивать  специальными приборами. Мы сейчас с вами будем кладоискателями!
Преподаватель – На фортепиано я проиграю вам одно предложение, состоящее из 2-х фраз в объеме 8 тактов. Необходимо  правильно простучать ритмический рисунок  и выложить его на доске.  Кладоискатели,  готовы?
Дети - Да!
(На парте, в хаотичном порядке, раскладываются  карточки  с изображением  различных  длительностей и стаканчик с пластмассовыми трубочкам. После  проигрывания  педагогом муз. фразы (8 тактов), учащиеся, постукивая палочками по парте, повторяют ритм мелодии. Затем сообща выкладывают карточки с ритмическим рисунком  на магнитной доске.
Преподаватель – Молодцы! Вы отлично справились с заданием! Клад у нас в руках! (выносится шкатулочка).
Преподаватель - Вот он  наш  клад! Вы смогли отыскать  шкатулочку в которой сердитый Диссонанс спрятал ноты песни.  Клад можно спокойно оставить себе, если  решим Кроссворд.
(Уч-ся отгадывают кроссворд сообща)
Преподаватель – Вы просто замечательно справляетесь со всеми заданиями! А теперь немного отдохнем и поиграем. Игра называется «Цветные аккорды». Правила игры: к доске приглашаются четверо учащихся, которым раздаются  цветные мелки. Каждому из них предлагается в выписанной на доске аккордовой последовательности найти и раскрасить  трезвучия – красным цветом, секстаккорды – синим цветом, квартсекстаккорды – зеленым цветом. Побеждает тот, кто быстрее и правильно справится с заданием.
Преподаватель – Молодцы! Отдохнули отлично! И снова вперед! Преподаватель - Чтобы открыть шкатулочку нужно перейти  на другую сторону замка. Нас там уже ждут. О! Здесь собрались большие любители музыки! Они очень любят петь каноном. 
(Исполнение  канона   «Братец  Мартин». Дополнительно выясняем, что такое канон)
Преподаватель - «Хочется петь и петь!» - говорят жители этого замка.  Давайте споем упражнение, которое  вам было задано на дом. (Поют упражнение из сборника Калмыкова – Фридкина № 76)
Преподаватель – А кто может спеть  это упражнение наизусть, аккомпанируя себе на фортепиано?
Преподаватель – Молодцы! Мы преодолели все препятствия! Вот и пришло время, чтобы консонансы опять зазвучали своей красивой мелодией. Только благодаря вашим стараниям, эта хрустальная  шкатулочка  открывается. (Звучит песня  «Огонек добра»)
Преподаватель – Ах! Что мы видим?  Песня  разбросана на отдельные такты. Вот, что натворил страшный Диссонанс. (Преподаватель  расставляет на магнитной доске мелодию, разбросанную по тактам в неправильном порядке)
Преподаватель – Что же делать? Мы же не можем подарить песню в таком виде. Давайте  правильно  расставим  такты (Звучит припев  песни. Дети на магнитной доске расставляют мелодию по тактам) 
Преподаватель - Готово! Эту песню очень любят в семье  консонансов. Посмотрите, пожалуйста, внимательно, только лишь из консонирующих интервалов  состоит  мелодия? (учащиеся анализируют интервальный состав мелодии и приходят к выводу, что, оказывается, чтобы мелодия получилась красивой,  в ней используются и диссонирующие интервалы. Учащиеся находят в мелодии диссонансы).
Преподаватель – Это значит, что в любой мелодии звуки (и консонансы и диссонансы) должны дружить друг с другом. Потому, что они друг другу нужны. И только  в такой дружной  музыкальной семье  могут звучать  красивые песни. Надо сказать об этом Диссонансу, чтобы он больше никогда не сердился, а понял, что и без него песня звучать не сможет. И пусть он знает, как хорошо, когда  ты кому, то нужен.
Преподаватель - Давайте споем нашу песню.
(Уч-ся исполняют песню «Огонек добра»)
Преподаватель-Урок подошел к концу. Молодцы! С поставленной задачей на уроке справились!
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