Моя семейная реликвия

Семейные реликвии — это любые документы, фотографии, какие-либо вещи, несущие свою историю и передаваемые из поколения в поколение. В каждой семье есть свои значимые воспоминания и ценности. К сожалению, молодое поколение зачастую не понимает всей важности этих реликвий: они не интересуются историей своих семей, не стремятся познать своё происхождение и предков. Я считаю, что это абсолютно неправильно, ведь вся наша жизнь состоит из нашего прошлого и воспоминаний. Без знания нашей истории мы с лёгкостью можем потерять свою культуры и собственное "я". 
Чтобы доказать сверстникам всю важность семейных реликвий, я хочу рассказать о той, которая хранится в моей семье. Уже несколько поколений мы передаём древнюю икону, созданную предположительно три сотни лет назад во время правления императора Александра I. Данная икона изображает трёх святых: Святую Параскеву, Святого Пантелеймона и Святого Иоанна. Она написана масляными красками на доске, которая неоднократно скреплялась металлическими рейками, чтобы сохранить икону в хорошем состоянии. Несмотря на это из-за возраста всё крепления заржавели, а сама доска усыпана мелкими дырочками — следами древесных точильщиков, не пощадивших памятник культуры. Изображение находится в металлическом окладе из белой жести, которая со временем приняла более грязный серый оттенок, а нимбы вокруг святых выполнены предположительно из латуни. Лица и руки великомучеников не покрыты металлом.
Об истории этой иконы мне поведала моя бабушка, которая часто рассказывает мне о реликвиях и прошлом нашей семьи. Дальнейшее повествование я буду вести с её воспоминаний. Данная икона проделала долгий и мучительный путь прежде, чем попасть в нашу семью. Она принадлежала Матрёне Емельяновне Бабановой, свахе моей прапрабабушки Матрёны Михайловны. Моя бабушка родилась на Донбассе, и когда она навещала бабушку в Орловской области, она с двоюродными братьями и сёстрами часто посещала домик Матрёны Емельяновны. Это была небольшая землянка с глинобитными стенами, половичками и большой русской печкой. Самым дорогим местом в доме для Матрёны Емельяновны был красный угол — угол, где хранились иконы. Матрёна Емельяновна была очень верующей женщиной и могла часами молиться о прощении грехов неких Арсения и Степана. Дети часто спрашивали её о том, кем были эти люди и об иконе с тремя святыми, стоявшей в самом центре красного угла. Матрёна Емельяновна поведала им историю о своих братьях Арсении и Степане, которые жили в деревне Селивановка, созданной для строительства железной дороги. Дело в том, что в Селивановке жили только воры, разбойники и убийцы, отправленные туда для работы на железной дороге. Моя бабушка до сих пор не знает, что Степан и Арсений сделали, но Матрёна Емельяновна очень усердно молилась об отпущении всех их грехов. Она рассказала, что данная икона досталась ей от прабабушки и была очень намоленной. Матрёна Емельяновна никогда не расставалась с иконой.
В 1939 году началась Финская война, и было предложено заселить жителей деревни Матрёны Емельяновны на хутора в Финляндии. Единственное, что взяла Матрёна Емельяновна с собой в Финляндию — икону с тремя святыми. В 1941 году она вернулась в Орловскую область. Ей было необходимо пережить опасную дорогу на поезде, ведь в то время орудовала банда, выкидывающая людей из вагонов, поэтому весь путь Матрёна Емельяновна молилась, держав руках икону, которую досталась ей от прабабушки. Во время Великой Отечественной Войны Матрёна Емельяновна вновь была вынуждена покинуть свой дом из-за приближения немцев к деревне. Добравшись до Поволжья, она прожила там несколько лет, а после окончания войны приняла решение вернуться домой. Она проделала весь путь пешком, неся с собой икону, которой молилась ежедневно.
В 1986 году Матрёна Емельяновна умерла, и икона досталась её дочери Татьяне. Но вскоре после смерти матери, Татьяна покинула деревню. Спустя годы моя прапрабабушка Матрёна Михайловна посетила заброшенную землянку Матрёны Емельяновны и обнаружила там оставленную на произвол судьбы икону. Матрёна Михайловна забрала икону к себе домой и хранила её, как настоящее сокровище. Она передала её своей дочери, моей прабабушке, а та в свою очередь после смерти завещала её своей дочери, моей бабушке Ольге Ивановне. На данный момент икона находится в Московской области и в будущем будет передана мне.
Таким образом, данная икона прошла длинный путь из Орловкой области в Финляндию, а затем обратно. Она пережила переезд в Поволжье и пеший путь оттуда в Орёл. Семь лет назад она прибыла в Московскую область. Но для меня путь этой икону измеряется не в километрах, а в духовном выборе и страданиях её обладательницы. За три сотни лет эта реликвия была в руках у разных людей, но по сей день я считаю, что самой самоотверженной из них была Матрёна Емельяновна.
Я никогда не знала её обладательницы, но питаю уважение к ней. Для меня её история стала воплощением истинной веры: она не расставалась с иконой в самые трудные моменты своей жизни. Несмотря на то, что я не являюсь глубоко верующей, я убеждена, что именно вера Матрёны Емельяновны уберегла её от всех бед и помогла ей вернуться домой невредимой. Каждый раз, глядя на эту икону, я вспоминаю эту великую женщину и трудности, которые она перенесла, держа образ святых в своих руках.
Я считаю, что каждый человек обязан знать прошлое своей семьи и её близких, ведь без нашего прошлого мы являемся никем. Семейные реликвии помогают нам помнить о подвигах предков.

