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В одном озере жила водная дева. Она олицетворяла всё живое своего края и обладала силой воды, в ближайшем поселении о ней ходили многочисленные сказания и слухи. Все местные её боялись. На самом деле дева была очень красива и дружелюбна, но не терпела плохого отношения к природе, всячески её оберегала и наказывала обидчиков. У неё был единственный друг – лошадь, состоявшая из толщи воды.
Однажды в деревню приехали двое ребят. Им было лет по двенадцать. Они прибыли погостить к своей бабушке. Эта женщина решила предупредить внуков о таинственной девушке.
- Будьте осторожны около озера, не потревожьте водную деву, она не любит издевательств над всем живым.
- Бабуль, это всё сказки для малышей, ничего с нами не случится! – сказал Лёша.
- А я верю! В каждой сказке есть доля правды. – промолвила Юля.
- Дети, не ссорьтесь, сходите лучше за грибами.
Дети отправились с корзинками на полянку у озера. Но что-то пошло не так…
Мальчик не хотел вместе с сестрой грибы собирать и нашёл себе другое занятие. Он сначала бегал и ловил бабочек, стрелял из самодельной рогатки в птиц, потом поймал маленькую ящерку, посадил её в корзинку и поднял за хвост. Бедное животное освободилось от его рук, пожертвовав своим хвостиком.
Дети ушли, наступил вечер, водная дева вышла из своего дома на прогулку. Вскоре она увидела грустную бесхвостую рептилию, несколько подбитых птиц, узнала у них про случившееся и решила наказать мальчика.
На следующее утро люди деревни заметили, что весь урожай на полях был затоплен. Это постаралась наша главная героиня сказки. Лёша сразу понял, что всё произошло из-за него и побежал к озеру.
На берегу его уже ждала она.
- Явился, не запылился!
- Пожалуйста, простите меня, я виноват!
- Не передо мной нужно извиняться, ты измывался над бедными существами, которые меньше тебя. Зачем ты так поступил? Они тоже живые, как и люди, нужно любить, уважать природу и всё живое, что нас окружает.
- Простите меня, я больше так не буду!
- Так и быть, я прощу тебя, маленький человек.
- Спасибо Вам! До свидания!
Лёша побежал домой, через некоторое время вода ушла в почву, и всё наладилось, ребёнок искренне понял, что поступил плохо, из-за него пострадали другие.
С тех пор он никогда не обижал животных и не вредил родному краю.
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