Герои нашего времени-герои моей семьи
       Герой нашего времени. В каждом столетии есть свои герои: это герои Бородинского сражения 1812 года, герои первой Мировой войны, герои Великой Отечественной войны, герои первых послевоенных пятилеток, понимающих страну из руин, герои- шахтеры, пожарные, подводники, космонавты, герои Афганской и Чеченской воин. О них я читала, восхищалась их подвигами, героизмом и отвагой. Но я никогда не думала, что в нашей семье могут быть свои герои.
         В 2022 году началась специальная военная операция на Украине. В это время мой старший брат Иван проходил военную службу в Чите, до окончания службы оставалось всего 4 месяца, но он подписал контракт и пошёл воевать. На все возражения родных он отвечал: "Если не я, то кто?" И воевал за людей, живущих в Донбассе, Луганске, под Курском. В свои 20 лет испытал все тяготы военных событий, горел, был сильно ранен, но снова вернулся в строй. Награжден за героизм, мужество и отвагу Орденом Мужества и медалью «За отвагу». Сейчас ему 22 года, комиссован по ранению. Для меня, моих родителей, сестер и племянницы он будет всегда примером, нашим героем. Когда Ваня вернётся домой, а он обязательно вернется, он расскажет нам о специальной военной операции, так как он не на словах, а на деле знает, что такое война, боль и страдание-все это он испытал на себе. 
      В августе этого года нам в семью пришла печальная весть: выполняя боевое задание под п. Карловка Донецкой области, погиб наш дедушка- Игнатенко Сергей Иванович, младший сержант, стрелок 1 штурмового отделения 2 штурмового взвода 1 штурмовой роты батальона "Сомали". Посмертно был награжден медалью «За отвагу». Ему было 59 лет. Почему он пошёл добровольцем? Об этом мы уже никогда не узнаем. Но светлая память о нем всегда будет в наших сердцах. Это был замечательный человек, интересный собеседник, весельчак и юморист. Дедушка Сергей родился и вырос в обыкновенной семье: мама-швея, папа-водитель. Закончив школу, отслужив армию, он всю свою жизнь связал с машинами и дорогами. Исколесил всю Россию вдоль и поперёк, много раз бывал за границей, так как работал дальнобойщиком. Гордился внуком Иваном, поддерживал его. Ваня вернётся и расскажет нам о встречах с дедушкой, а вот дедушка уже никогда не вернётся и ничего нам не расскажет... 
       Николай Петрович Каманин, советский лётчик, Герой Советского Союза, писал: "Героями не рождаются, героями становятся". И это действительно так, и мой брат Иван, и дедушка Сергей родились в простых рабочих семьях, выросли обыкновенным парнями и мужчинами, но, видимо, чувство патриотизма, ответственности, долг перед Родиной были воспитаны в них с детства, поэтому они и стали Героями нашей семьи, Героями нашего времени, моими Героями !
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