Вот  и начались зимние каникулы! 
Зима в Ялте отличается от зимы в другом регионе: повсюду много вечнозелёных растений, некоторые даже цветут! Снег для Ялты - редкость. Но стоит подняться в горы, и ты попадаешь в настоящую зимнюю сказку!
В один из дней я и моя семья отправились в такое путешествие. Даже не верится, что за полчаса, проделав путь на машине по горному серпантину, мы уже были на природе и с удивлением разглядывали красоты заснеженного леса. Вся опушка была укрыта снежным ковром, который звонко хрустел под ногами. Сосны-великаны, буки и грабы были нежно окутаны белыми шалями. Каждая иголочка, каждый уцелевший с осени листочек блестели в лучах яркого солнца. Воздух был чист, как хрусталь. Наши щёки моментально покрыл морозный румянец. 
Мы надели тёплые шапки и рукавицы. Было решено устроить здесь привал. Пока родители готовили бутерброды и согревающий чай, я и мой брат Слава изучали окрестности. Вдруг Слава услышал шорох за кустами. Шёпотом он сообщил мне об этом. Стараясь не шуметь, мы прошли немного вперёд. Отодвинув тяжёлую от снега ветку ели, мы замерли  от удивления и даже некоторого испуга: прямо перед нами стоял огромный олень! Его мех был тёмным, хорошо заметным на снежном покрове. Могучие ветвистые рога придавали ему грациозный вид. Большие глаза неподвижно смотрели на нас, как бы спрашивая: «Кто вы? Откуда вы? Как вы оказались в моём царстве?»
Опасаясь нарушить покой лесного красавца, мы потихоньку отпустили ветку, скрывшись за ней. Но услышали шум, который говорил о том, что олень всё-таки нас испугался и поспешил вглубь леса.
Взволнованные этой встречей, мы тоже помчались к родителям. Очень хотелось поведать им, кого мы встретили.
Перебивая друг друга, мы спешили рассказать всё в малейших деталях. Мама и папа внимательно выслушали наш рассказ и очень обрадовались, что нам посчастливилось увидеть обитателя крымского леса так близко. Они рассказали, что много лет тому назад им тоже удалось наблюдать чудо: целое стадо оленей, которые паслись на яйле. А в прошлом веке в наших горах жили зубробизоны. Вот бы и их увидеть!
Встреча с оленем очень нам запомнилась. А каким же был вкусным чай и бутерброды! Потом мы катались на санках и лепили снеговиков. Вечером, довольные и уставшие, мы вернулись домой. 
Как здорово, что мы живём в таком чудесном месте!
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