Однажды в скрытной подземной лаборатории трое учёных изучали осколок инопланетного камня и выяснили, что благодаря нему можно телепортироваться в любое место. Оставалось только выяснить, в какое именно? И как это работает?
Первый учёный, Николай Филиппович, хотел оставить этот камень себе. Второй, Андрей Петрович, хотел избавиться от него по причине того, что опасался возможных проблем. Третий, Алексей Иванович, хотел рассказать всему миру об этом открытии.
Пока Андрей Петрович и Алексей Иванович спорили между собой, Николай Филиппович взял этот камень. Он положил его в карман своего халата и, сам того не ожидая, вдруг помчался по какому-то тоннелю. Его голова кружилась, как на карусели.  Оказалось, что от тепла рук сработала телепортация! 
Когда двое учёных закончили спор, они заметили пропажу своего коллеги и инопланетного камня. Андрей Петрович и Алексей Иванович осознали свою серьёзную ошибку: надо было изучать находку, а не спорить! Где теперь искать Николая Филипповича? Куда он телепортировался?
Тем временем «путешественник в пространстве» оказался на больничной койке в операционной.  Над ним стояли люди в белых халатах, в масках. Из их разговоров он понял, что сейчас ему будут делать операцию на лёгких. Ужас! Как это предотвратить?
А между тем в подземной лаборатории появился незнакомец. Учёные не знали, кто он? А гость был явно удивлён и рассказал, что каким-то чудом он избежал операции. Что он был уже в операционной и вдруг попал в тоннель. А потом увидел учёных.
Андрей Петрович и Алексей Иванович сразу догадались, что произошло! Это телепортация! Что же делать дальше? Как помочь своему другу? Нельзя допустить, чтобы ему начали делать операцию вместо больного!
Николай Филиппович в больнице краем глаза заметил свой халат на тумбочке. Изо всех сил он начал тянуться к нему. Он был уверен, что, дотронувшись до камня, сможет вернуться назад в свою лабораторию. И, к огромному счастью, ему это удалось!
Снова тоннель, снова кружится голова.
И вот, лаборатория! Ура! Получилось!
Друзья, увидев пропажу, обрадовались! Стали хлопать его по плечу, поздравляя с возвращением! И все трое заметили, что истинного больного среди них уже нет.
Николай Филиппович рассказал, где он очутился. Заявил, что телепортация - вещь непредсказуемая. Людям эта способность ни к чему. Каждый должен находиться на своём месте.
Друзья решили уничтожить инопланетный камень, расколов его на маленькие осколки, чтобы больше ни с кем такие приключения не происходили!
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