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«Тайна Малахитовой гостиной»
Может ли камень говорить? Странный вопрос, не правда ли? Вы с удивлением читаете эти строчки и насмешливо улыбаетесь? Ещё недавно и я бы отреагировала точно так же… Но один случай полностью изменил меня и заставил поверить в чудеса! Хотите, я вам о нём расскажу?
Эта удивительная история случилась со мной на летних каникулах, в Санкт-Петербурге, городе прекрасных дворцов, величественной Невы и разводных мостов. Я люблю всей душой это особенное место, где прошлое так близко к настоящему, где так легко поверить в чудо и силой воображения перенестись в прошлые века. Люблю бродить по Эрмитажу, восхищаясь красотой парадных залов, старинной мебелью, скульптурами и картинами. У меня есть здесь любимые места – Египетский зал, скрывающий тайны давно исчезнувшей цивилизации, огромная библиотека, Золотая кладовая…
В одном из парадных залов, устав от впечатлений, я отошла к стене с колоннами из красивого узорчатого зеленого камня. Сильно болела голова. Я на минуту закрыла глаза и случайно коснулась рукой одной из колонн.  И вдруг – клянусь! - я услышала низкий, свистящий, похожий на эхо в пустом доме голос, который тихо произнес:
- Здравствуй, девочка! Ты слышишь меня?
- Слышу! -  конечно, я удивилась, но страшно мне не было. 
- Как хорошо с кем-то поговорить! - зазвучал тот же голос. – Уже много лет у меня не было такой возможности. Так много людей, но все торопятся, спешат, и смотрят больше в свои телефоны, чем по сторонам. Да и меня может услышать не каждый. Не все могут почувствовать душу камня.
- Да кто же ты?
- Я – колонна из малахита, добытого в Уральском руднике. Мне почти 200 лет. В 1830 году появилась я в Зимнем дворце, и с тех пор многое видела и многое пережила.  
- Но как ты можешь со мной говорить?
- Камни тоже умеют говорить. Просто мы и люди говорим на разных языках. Но иногда, очень редко, добрый, чуткий человек, верящий в чудеса, может меня услышать...  Малахит, из которого я сделана – знаменитый русский камень, красотой которого восхищались люди много столетий. Он - часть великой России. Вглядись в его загадочные темные и светло-зеленые узоры. И ты увидишь могучие Уральские горы, бурные реки, яркую зелень листьев мальвы, в честь которой его назвали. В нем - величие и красота русского народа, отголоски тяжёлого труда старателей в шахте, тепло рук неизвестных мастеров-камнерезов, уральские легенды, песни и сказы. 
- Как интересно ты рассказываешь! Расскажи еще!
- Место, где ты находишься, называется Малахитовым залом. Когда-то, много лет назад, здесь прогуливались не туристы с фотоаппаратами, а нарядные дамы в длинных платьях, украшенных драгоценностями. Я видела, как их представляли императрице перед придворными балами. Царь Николай II и императрица Александра Федоровна любили здесь завтракать. Однажды мне посчастливилось услышать музыку знаменитого композитора  Ференца Листа, и эти чудесные звуки напомнили мне журчание реки Чусовой и щебет птиц над Гумешевским рудником, местом моего рождения. Меня касалась рука знаменитого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Он тоже восхищался красотой камня.
Я видела арест Временного правительства во время революции 1917 года, пережила страшные годы Великой отечественной войны. Так много всего было, и многое будет…  Ведь моя жизнь намного длиннее человеческой…  
- Тебе, наверное, здесь скучно?
- О, нет! Посмотри, как много в зале моих сестер – других колонн. А еще в нашей компании два камина, вазы, чаши и столы. Все мы изготовлены в сложной технике русской мозаики, когда кусочки малахита распиливались мастерами на тонкие пластинки и выкладывались на мраморе или металле с учетом рисунка… Я бы многое ещё рассказала, но вижу, что ты очень устала, у тебя болит голова. Я помогу! Недаром еще в древности люди знали о целебных свойствах малахита и его способности возвращать силы!  А теперь прощай! Я была очень рада побеседовать с тобой!
Я открыла глаза. Я по-прежнему стояла у стены, и мимо проходила очередная экскурсия… Что это было? Неужели правда? Или просто воображение разыгралось? Но голова больше не болит!
 - Спасибо! - прошептала я, осторожно коснувшись рукой странно теплой колонны…
Может ли камень говорить? Теперь я знаю, что может! Не верите?  И совершенно напрасно!  Приезжайте в Санкт-Петербург, посетите Эрмитаж, вечером не спеша прогуляйтесь по его залам.  Дотроньтесь рукой до каменного Египетского саркофага, колонны или резных перил мраморной лестницы... Не торопитесь! Закройте глаза, доверьтесь ощущениям и эмоциям, постарайтесь почувствовать душу камня, его силу, мудрость прошедших веков... Может быть, вам тоже повезёт, и вы услышите ещё более таинственную и необычную историю, ведь в Эрмитаже так много удивительного и прекрасного! И тогда вы тоже поверите в чудо...
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