Пропавшие пончики
Действие сказки начинается в городе капибар. В этом городе жил капибара Жорик. 
[bookmark: _GoBack]Жорик очень любил пончики и как-то утром  он отправился за ними в магазин. Придя в магазин, Жорик обнаружил, что пончиков нигде нет. Расстроившись, он купил мандарин. Расстроенный он разговорился с продавцом и узнал, что пока он был дома, к ним в город приходил каракал Шлёпа. 
Жорик что-то заподозрил, так как каракалы никогда не приходили раньше к ним в город. Тогда Жорик позвонил своему другу Пикачу, чтобы он пришел помочь в поисках пропавших пончиков. Встретившись, они дождались наступления ночи. Сели в лимузин и поехали к дому Шлёпы. Придя к дому, обнаружили, что дверь закрыта. Тогда Пикачу предложил залезть в окно, но окно было тоже закрыто. Ничего не придумав, Жорик и Пикачу уехали. 
На следующий день стояла жара, тогда наши герои решили, что Шлёпа точно откроет окно ночью, чтобы пустить свежий воздух в дом. Подъехав  в следующую ночь, друзья снова обнаружили окно закрытым и услышали шум включенного кондиционера. Ничего снова не сумев предпринять, Пикачу и Жорик отправились в город капибар. Сидя на лавочке, обдумывая план возвращения пончиков, друзья услышали разговор ремонтников, что их вызвал Шлёпа, так как у него сломался кондиционер, он попал туда  своим любимым камешком. Ремонтники сочувствовали Шлёпе, что ему придётся терпеть жару, так как они приехать к нему сегодня не успеют. Жорик и Пикачу поняли, что это их шанс. Ночью они приехали к дому Шлёпы. Окно было открыто. Жорик и Пикачу залезли через окно, открыли холодильник и увидели множество пончиков. Убрали их в пакет и уехали домой. 
На утро они наругали  Шлёпу за воровство, имея доказательства. А пончики отнесли обратно в магазин. Больше пончики никто не воровал. 
И все жили дружно и вкусно.
