Дом, где цветет доброта
Солнце, пробиваясь сквозь занавески, ласково касалось лица маленькой Лёли. Она сладко потянулась, и в нос ей ударил аромат свежеиспеченного яблочного пирога.
- Доброе утро, солнышко! - прошептала мама, нежно целуя Лёлю в лоб.
День начинался, как обычно, с улыбки, с теплых объятий и с аромата домашней выпечки. В их семье каждый день был наполнен заботой и любовью, подобно ароматному пирогу, который мама пекла с такой любовью, что он пропитывался ею до самого сердца.
Лёля любила наблюдать, как папа чинит сломанные игрушки, вырезает деревянные кораблики, которые потом путешествовали по водяным просторам ванной.
[bookmark: _GoBack]В их доме всегда было шумно и весело. Вечером семья собиралась за столом, делясь новостями дня. Мама с улыбкой рассказывала о своих успехах на работе, а папа делился приключениями своего автомобиля. Лёля с нетерпением ждала этого момента, чтобы поделиться своими яркими моментами. Все внимательно слушали её, и в это придавало ей уверенности. Она ощущала себя нужной.
Больше всего Лёля ждала праздники, потому что наступал день сюрпризов. Каждый готовил тайный подарок. Лёля закрывалась в комнате, включала ночник, доставала необходимые материалы и давала волю своему творчеству, вкладывая любовь и душу, при создании сюрприза для своих любимых родителей. 
Никогда не забудет Лёля семейные прогулки по скверу родного города, когда папа рассказывает смешные истории, а мама заливисто смеётся. А я в это время собираю осенние листья и дарю свой букет маме.
Были случаи, когда у Лёли что-то не получалось, ей очень хотелось плакать. В этот момент на помощь приходил папа и, улыбаясь, говорил: "Не плачь, я тебе помогу". Он терпеливо старался помочь ей, и рядом с ним она чувствовала себя защищённой и уверенной
Лёля понимала, что семья - это не просто дом, где ты живешь. Семья - это место, где тебя учат доброте, где тебя поддерживают и где ты можешь быть собой. Это место, где ты всегда чувствуешь себя любимой и защищенной. Доброта - это не просто слово, это действия, это отношение к другим людям. И это отношение начинается в том месте, где ты живешь, в месте, которое зовут домом.
Именно в своей семье Лёля научилась быть доброй, отзывчивой и заботливой. 
Спустя время, она выросла, у неё появилась большая семья, такая же дружная и счастливая, потому что всю доброту, которую вложили в неё её родители, она подарила своим детям. 
