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                В одном просвещении мы найдем спасительное
[bookmark: _GoBack]                                                                    противоядие  для всех бедствий человечеств.
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     Осень – мое любимое время года. Осень – время встречи с моими школьными детьми, которые пришли за знаниями после долгой, летней разлуки. 
     Вот уже второй год я являюсь классным руководителем, на моих глазах мальчишки и девчонки общаются,  взрослеют и получают новые знания, всесторонне развиваются, учатся общаться друг с другом. Каждый день я открываю двери школы, захожу в свой класс и узнаю: «Как ваши дела, дети? Все ли у вас хорошо? Что произошло интересного за день?» Дети смотрят на меня своими большими и чистыми глазами, рассказывают о своих успехах, новых событиях и даже о своих переживаниях. Для меня важно, чтобы каждый ребенок не боялся мне открыться и всегда мог довериться мне. Именно доверительные отношения сейчас играют важную роль в школьном коллективе. Только так можно создать теплую атмосферу в классе. Я стараюсь им помочь преодолеть трудные жизненные ситуации, даю рекомендации по решению их проблем и всегда поддерживаю несмотря ни на что! Они должны понимать, что «классная мама» всегда их защитит и укроет от всех неприятностей. Только так они смогут поверить в себя и добьются успеха, не потеряв при этом нравственные ориентиры: сочувствие, сострадание,  доброта, взаимовыручка, вера в людей.
     Моей основной целью по воспитанию детей является создание условий для развития творческой индивидуальности каждого ученика. Педагог учит, он же передает детям свои знания, делиться своим опытом, ведет за собой и подает правильный пример. Педагог делает важное дело – воспитывает детей. Каждый день, каждый час, каждую минуту. У нас нет выходных, мы работаем, даже если выходим за пределы школы. Каждый день, из месяца в месяц и так годами. 
     Я считаю, что воспитание наших детей – основано на любви к ним. Мне очень понравилось высказывание Азарова Юрия Петровича: «Без любви нет ни воспитания, ни педагогики, ни жизни».  Это поистине так! Очень важно окружить заботой каждого ученика, который проходит через мой кабинет. Важно не сломить его бездушным словом, постоянными мелкими придирками, еще страшнее – равнодушием. Педагог должен уметь считывать настроение, чувства детей и не пройти мимо в нужный момент. 
     Дети – цветы жизни. Если вовремя их не полить, то они просто погибнут без влаги. Так и ребенок, он может потеряться, заблудиться, пойти не по той дороге. Необходимо вовремя протянуть ему руку помощи, детей нельзя оставлять наедине с проблемами, тем более отвергать. Наша забота и любовь для них превыше всего. Именно в этом заключается секрет каждого классного руководителя, педагога. Наставник - это самая важная роль в воспитании подрастающего поколения. В моих руках большая ответственность - не погубить детскую душу, а раскрыть все сильные стороны, творческий потенциал. 
     Порой бывает сложно, ведь учеников много, а я одна, но мне приходят на помощь мои любимые коллеги, руководители школы  и родители детей. Очень важно, чтобы в школе было как можно больше массовых, коллективных мероприятий, где каждый ребенок сможет показать себя и раскрыть свои лучшие стороны. Конкурсы, познавательные встречи, групповые игры – много разных способов и методов в организации учебной и творческой деятельности.
     Школа – наш общий дом. Я стараюсь сделать так, чтобы дети бежали сюда с удовольствием, скучали в разлуке. Школа становится родным местом, где рады каждому ребенку. Здесь примут любого и всегда помогут. 
     Мне очень интересно, кем станут мои ученики в будущем, какой путь им предстоит пройти, но я верю, что заложенные в них знания и умения помогут не потеряться в этом мире. Они вырастут настоящими людьми: умеющими любить, они будут помогать слабым, готовые всегда прийти на помощь, не способные на ложь и предательство. 
   Только ради этого я каждый день прихожу на работу, чтобы увидеть своих детей. Видя результат своего труда, не хочется останавливаться на достигнутом. Мне нужно покорять новые вершины, реализовать себя в профессиональной деятельности, постоянно повышать уровень мастерства. Быть классным руководителем – значит отдавать себя полностью детям. Наградой за такой труд становится только радость и удовлетворение от побед своих подопечных. Именно в этот момент понимаешь, что жизнь на этой земле ты проживаешь не зря.
А.А. Зюзина (учитель истории и обществознания)
