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Реализация федеральных проектов «Успех каждого ребенка» и «Современная школа» Национального проекта «Образование» предполагает внедрение новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися базовых навыков и умений, повышение их мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс. Сегодня перед современной школой  стоят задачи научить детей учиться, научить их думать, ставить цели и грамотно действовать в выбранном направлении. При этом получение знаний становится не самоцелью, а средством достижения поставленной цели.
Традиционные подходы в образовании, направленные на усвоение учащимися в ДШИ определенной суммы знаний и умений, теряют свое значение. На первый план выходят инновационные личностно-ориентированные методы и технологии обучения и воспитания. В арсенале     инновационных     педагогических     средств     и     методов     особое     место занимает исследовательская  и проектная  деятельность.
Актуальность проектно-исследовательской деятельности заключается в том, что
-учащиеся являются для преподавателя помощниками и союзниками ;
· методы проектно-исследовательской деятельности в силу своих дидактических особенностей позволяют реализовать в полной мере системно-деятельностный подход ;
· включение обучающихся в исследовательскую и проектную деятельность является	одним из путей формирования универсальных учебных действий;
-практическое применение полученных результатов заключается в	участии	детей в научно- практических конференциях,  конкурсах исследовательских работ различного уровня.
К поисковой деятельности учащихся необходимо подготавливать годами, всегда помня, что в стенах школы «не мыслям надобно учить, а учить мыслить».
На сегодняшний день в системе образования появляется множество новейших методов, меняются задачи и цели обучения. Современный образовательный процесс немыслим без поиска новых, более эффективных технологий, одной из которых является технология наставничества. Становится значимой позиция учителя-наставника, который призван сопровождать индивидуальную образовательную программу обучающегося и способствовать его развитию.
В указе президента РФ В.В. Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития РФ» предусмотрена разработка приоритетных национальных проектов по 12 основным направлениям, одним из которых является создание условий для развития наставничества. Наставничество – это отношения, в которых опытный или более сведущий человек помогает менее опытному или менее сведущему усвоить определенные компетенции.
Цель наставничества - это создание системы сопровождения исследовательской и проектной деятельности учащихся, направленной на развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся. 
В сою очередь  и проектно-исследовательская деятельность влияет на наставника. Такая деятельность заставляет наставника постоянно находиться в пространстве возможностей, что изменяет его мировоззрение и не допускает применения стандартных, шаблонных действий, требует ежедневного творческого, личностного роста.
Проектно-исследовательская деятельность в школе может воплощаеться в двух формах – 
это урочные и внеурочные занятия. В рамках реализации УП «Музыкальная литература» применяется стандартная  модель  наставничества «учитель-ученик» на внеурочных занятиях. 

Главная задача педагога - наставника состоит в передаче способов работы, а не конкретных знаний, то есть акцент делается не на преподавание, а на учение. Рассмотрим портрет участников такого взаимодействия. Если исследовательская деятельность детей в научном обществе создает условия для развития одаренных детей, то при подготовке индивидуальных проектов наставник работает с детьми с разной мотивацией к обучению. Существует несколько вариаций ролевых моделей внутри формы «учитель + ученик» при выполнении индивидуального проекта. Эти вариации могут различаться в зависимости от потребностей наставляемого и ресурсов наставника.
1. Наставляемый – неуспевающий ученик. В процессе такого взаимодействия происходит педагогическая и психологическая поддержка обучающегося для достижения лучших образовательных результатов; раскрытие его потенциала; создание условий для осознанного выбора оптимальной образовательной траектории; преодоление дезориентации обучающегося в образовательном процессе.
2. Наставляемый – пассивный ученик. В процессе такого взаимодействия происходит психоэмоциональная поддержка с адаптацией в коллективе или развитием коммуникационных творческих навыков; формирование жизненных ориентиров у обучающегося; формирование ценностей и активной гражданской позиции.
3. Наставляемый – активный ученик. В процессе такого взаимодействия происходит психологическая поддержка; разработка индивидуального маршрута, определение области развития одаренного ребенка; раскрытие и развитие творческого потенциала наставляемого; совместная работа над проектом, исследованием, открытием.
Наставник может выполнять роли:
· КОУЧ - специалист, помогающий в постановке и достижении жизненных и профессиональных целей;
· Опытный советник, деятельность которого направлена на полное сопровождение проекта к поставленной цели – МЕНТОР, который обеспечивает поддержку через советы и рекомендации, взгляд на проект «со стороны»;
· Наставник	как ТЬЮТОР должен вести регулярные очные встречи с учениками; быть на связи с детьми, и иметь возможность оказывать поддержку в дистанционном режиме;
-предоставлять методические материалы, которые могут помочь подопечному в реализации проекта; вести наблюдение за общим и индивидуальным эмоциональным фоном, давать обратную связь; помогать готовиться к презентации и защите проекта и его отдельных этапов. Обратная связь как инструмент развития наставляемого.
Умение предоставлять эффективную обратную связь - один из важнейших навыков наставника,   это   представление полной   картины действий наставляемого	в конкретной ситуации.	Для наставника велика опасность раскритиковать обучаемого, именно поэтому существуют правила обратной связи. «Ты неправильно сделал» — это не обратная связь,  ведь наставляемый	не знает, что именно он сделал неправильно и что хотел бы видеть наставник. Обратная связь - это методика бесконфликтной критики. Если обратная связь будет слишком критичной, наставляемый может внутренне отвергнуть ее, если слишком  хвалебной, то это может быть воспринято как опека, что тоже может вызывать отторжение. 
Выделяют три этапа обратной связи:
1) описание ситуации, о которой предоставляется обратная связь;
2) описание своего отношения к этой ситуации и к ее последствиям;
3) высказать пожелания по поводу дальнейших результатов действий наставляемого в аналогичных ситуациях.
Не правильно было бы думать о том, что учитель-наставник берет на себя всю ответственность за качество исполнения работы своих подопечных, постоянно выступая в роли опекуна. Это не так и этого нельзя допускать. Обучающийся, работающий над исследовательским проектом, должен понимать, что основная доля ответственности за качество работы, сроки ее выполнения, лежат на нем.


Роль наставника на этапах проектирования.
Алгоритм действий.

	Этапы исследовательского
проекта
	Наставляемый
	Наставник

	Организационный этап
	-определение примерной темы
проекта;

	-индивидуальные консультации с обучающимися;
· оказание помощи при выборе темы проекта;
· идеи проекта

	
	Постановка актуальности, гипотезы (только для исследовательского проекта), цели и задач исследовательского проекта.

	Деятельностный этап
	1. формирование плана работы обучающегося над ИП;
2. генерация идей;
3. выполнение сбора, обработки и анализа информации по теме ИП;
4. проведение необходимых исследований или иных видов работ по оформлению практической части;
5. оформление ИП;
6. подготовка презентации, раздаточного материала. Предзащита
ИП (по согласованию с наставником проекта)

	
	· самооценка;
· вывод;
· заключение
	заполнение оценочного листа;
- составление отзыва на ИП.

	Этап защиты проекта
	защита проекта.
	индивидуальные консультации (по необходимости)



На деятельностном этапе «Генерация идей» наставник выступает   как   учитель   - предметник, который проводит наставление по индивидуальной образовательной теме. На данном этапе наставник выступает в роли коуча, помогая подопечному в постановке и достижении цели, разъясняет порядок работы, обсуждает будущий результат (продукт) проектной работы, мотивирует его на реализацию идеи.
На данном этапе наставнику необходимо обладать следующими проектными компетенциями:
– формирование среды для успешной генерации идей проекта;
· вдохновение участника проекта на создание и развитие идей;
· создание творческой атмосферы восприятия новых идей;
· поощрение развития творческого потенциала участника проекта.

На этапе «проведение необходимых исследований или иных видов работ по оформлению практической части», наставник проекта выступает в роли – опытного советника (ментора), направляет свою деятельность на полное сопровождение своего подопечного к поставленной цели; обеспечивая поддержку через советы и рекомендации, взгляд на проект «со стороны».
В ходе очередной очной встречи наставник выясняет текущее состояние работы над проектом, соотносит с поставленной задачей (ожиданием); разбирает причины продвижения вперед/отставания; обсуждает какой результат (продукт проектной работы) наставляемый сможет представить к защите. На данном этапе реализации проекта будут актуальны следующие компетенции наставника: осуществление комплексного планирования реализации проекта с технической, проектной и психолого-педагогической позиции; коммуникация внутри проекта и вне его; сопровождение учащегося к поставленной цели.
На этапе «Завершения проекта» наставник выступает в роли тьютора и ментора. В ходе завершающей встречи наставник проводит с исполнителем проекта рефлексию работы, ориентирует его на подготовку к защите – презентации проекта, информирует о процедуре защиты, отвечает на важные вопросы, чтобы снять стресс перед защитой. Наставник морально поддерживает ученика на защите проекта. Перед представлением итогов работы наставник готовит отзыв на индивидуальный проект, где указывается достижения в ходе проектной работы. 
На защите проекта наставник сопереживает вместе с учеником, но не вмешивается. Защита проекта – это результат совместного труда наставника и исполнителя проекта, это их триумф или поражение.
Показатели эффективности наставничества в процессе проектной и исследовательской деятельности учащихся.
-Повышение доли обучающихся, включённых в исследовательскую и проектную деятельность;
· Презентация результатов исследования на различных уровнях;
· Создание банка информационных ресурсов в области исследовательской деятельности;
· Увеличение (по сравнению с предыдущими годами работы) призовых мест конкурсных мероприятиях, повышение уровня индивидуальных достижений.
Результатом наставнической работы в процессе проектной и исследовательской деятельности 2023-24 учебного года   стали достижения  учащихся старших классов в конкурсных мероприятиях разного уровня. Дипломы, грамоты, поощрения, благодарности –  вид оценки результативности проектно-исследовательской деятельности учащихся МКОУДО «Юрюзанской ДШИ» со стороны независимого жюри.

- Школьный тур Областной музыкально-теоретической олимпиады по музыкальной литературе 
«Юный музыковед» (работы рассмотрены на заседании межмуниципального МО, Теоретическая секция. Результат: один Лауреат I степени, два Лауреата II степени, один Лауреат  III степени, 
два участника.
- Областная  музыкально-теоретическая олимпиада по музыкальной литературе  «Юный эрудит»: три Лауреата I степени, один Лауреат III степени, все работы обучающихся опубликованы в Областном сборнике исследовательских работ учащихся ДШИ и ДШИ Челябинской области.
- Всероссийский конкурс исследовательских, научных работ и проектов «Надежды России»: три Лауреата I степени, два Лауреата II степени, один Лауреат III степени.
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