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2024год
Учитель в моей жизни.

Учитель – профессия дальнего действия,
Главная на Земле!
Р. Рождественский.

     Я родилась в семье педагогов: моя мама-учитель русского языка и литературы, папа преподает ОБЖ, тётя-учитель истории, бабушка моя, покойная, больше сорока лет проработала в лицее учителем начальных классов, а сестра пошла по стопам матери и тоже стала филологом. И я знаю не понаслышке, какая это прекрасная, и в то же время ответственная профессия - быть учителем. 
     Слова Р.И.Рождественского очень близки мне, и я считаю, что учитель – одна из важнейших профессий!
     Для меня профессия учителя всегда была уважаемой и почетной. 
     С большим уважением  я вспоминаю свою первую учительницу
Хайбат Айгумовну, Заслуженного учителя Республики Дагестан (она же первая учительница  моей старшей сестры и моей мамы).  Её манера обращения к нам, детям, голос и интонация, мне всегда было интересно на её уроках. Её требовательность, её систематический контроль не позволяли нам расслабляться.
     Её уроки были очень интересными. Она всегда старалась создавать такую атмосферу в классе, чтобы мы, ее ученики, постоянно впитывали доброту, чуткость, внимание. И мы все ходили в школу с огромной радостью. Я думаю, именно она привила мне любовь к чтению.  Чему я безмерно благодарна ей.
      Наблюдая за своей семьёй, тому, как они преданы своей профессии, как они с  удовольствием выполняют то, что связано с их профессиональными обязанностями и деятельностью, как  каждое утро с удовольствием идут на работу, я с уверенностью могу сказать, что учитель– это даже не просто профессия. Это образ жизни. 
   

            

[bookmark: _GoBack]     В лицее, где я учусь – разные учителя, у всех разные вкусы, взгляды, но их всех объединяет преданность своей нелегкой, но такой интересной и нужной профессии, любовь к детям.
     Учителем, я думаю, надо родиться так же, как рождаются люди, способные посвятить свою жизнь чужим детям.
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