Сказ о Машенькиной семье Пуговкиных
Жила была Машенька в большом и шумном городе на Нижегородской земле. Училась уму разуму в школе неподалёку. И был у нее брат Никита, ученьем высшим занятый: то на лекции ходил, то курсовые писал. Мама Наташа с Папой Женей, когда машу в школу, провожали, строго на строго наказывали прилежно учиться и набираться ума-разума. Строги они были, но детишек любили своих.
А еще живет с ними бабушка Таня, которая и за Машей с Никитой успевает приглядывать и всю семью обедами вкусными потчует.
Дорожку в славный город Нижний Новгород, на двух реках стоящий, давным-давно проложила еще прабабушка Александра вместе с братом своим Петром, коим в дальнейшем конструкции мостов изобретены были. Поступала она на учебу в Горьковский университет и поступила. Тут и повстречала прадедушку своего, что с войны героем вернулся и продолжил военным делом заниматься. Ездили они своей дружной семьей по стране нашей огромной, в городах разных и поселках останавливаясь и за границей даже бывали.  И вырос у них сын Сережа – Машин дедушка. Нашел дедушка Сережа свою половинку - бабушку Таню в прекрасном уральском поселке в семье шахтера. Ох уж и рукодельница она была: и шила, и вышивала, и вязала. Стали они жить-поживать, да добра наживать. И детки у них появились – Наташа и Паша. Странствовали они все вместе по стране нашей необъятной, но долго ли коротко ли, вернулись на землю Нижегородскую.
[bookmark: _GoBack]А другие Машины бабушка и дедушка – Оля и Сережа встретились в городе Муроме, том самом рядом с которым есть село Карачарово откуда родом Илья Муромец – былинный русский богатырь. Долго ли коротко ли появился у них сын Женя. Там же в Муроме ходил он в садик, учился в школе и поступил в Муромский институт. 
И случилось с Женей по окончании института чудо-чудное, диво-дивное. Встретил он красавицу да такую, что ни в сказке сказать ни пером описать. Звали ее Наташа, училась она тоже в Муромском институте, куда после школы учиться отправилась. Сыграли они свадьбу пышную да веселую и стали вместе жить, да семью свою создавать. 
Поехали Женя и Наташа жить в Нижний Новгород, да так им тут понравилось, что никуда уже уезжать не захотели. Тут и родились у них сын Никита, да дочка Машенька. Растут детки на радость маме и папе умными и красивыми. 
Вот и сказке конец, а кто до конца прочёл – храбрец и молодец! 
