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Сочинение
Моя семья – моё богатство
    Я живу в России. Наша страна огромная и многонациональная. Для каждого россиянина, пожалуй, самым главным в жизни считается свой дом, своя родная семья, любимая мама.  Моя семья, как и наша страна, большая и дружная: папа, мама, две сестрёнки, брат и я. Вместе  мы проживаем в селе Останино.
    Моя мамочка – самая красивая и добрая! От её улыбки и блеска карих глаз, кажется, всё вокруг расцветает. От одного прикосновения её нежных и мягких рук на сердце становится тепло и спокойно. Она работает в сельском клубе музыкальным руководителем. Я, конечно же, с удовольствием хожу к ней на вокальный кружок. Раньше я боялась выходить на сцену и стеснялась зрителей. Мама не только научила меня петь, но и избавила меня от моих фобий. За это я ей очень благодарна. Моя мама не только творческий человек, а ещё и неравнодушный, любящий жизнь во всех её проявлениях. Музыка, книги, походы, общение с многочисленными друзьями, любовь к детям, родная семья – это то, что составляет её жизнь. 
     Мама в меру строгая, но добрая и справедливая. Для нас с сестрёнками и братишкой наша мама - это путеводная звезда, которая помогает нам уверенно идти по жизни. Она всегда утешит  и подбодрит. Когда кто-то из нас болеет, мамочка сразу бросает все свои дела, ухаживает. Её еда – самая вкусная, а улыбка – самая желанная. И нет лучше в мире лекарства!
     Как самая старшая из детей, я помогаю маме по дому: поливаю цветы, делаю дома влажную уборку, протираю пыль. Мне приятно осознавать, что являюсь примером для младших. Я стараюсь хорошо учиться, вести себя правильно, быть любящей и надёжной старшей сестрой. Стараюсь многое узнать, многому научиться, чтобы научить младших.
    Папа – опора и сила нашей семьи. Его профессия – тракторист. Он много раз брал меня с собой на работу, катал на своём тракторе. Это было весело и очень увлекательно. В кабине трактора  много кнопок и рычагов, которыми нужно уметь правильно управлять. Мне всё было интересно!  Так папа приучал меня к труду. Каждый год я помогаю ему садить картошку на огороде, полоть траву.
    Наш папа очень добрый. Он прощает все наши шалости и проводит с нами много времени, потому что очень любит свою семью. Но порой, как и мама, он может быть очень строгим. Так происходит, если кто-то поступает нечестно или говорит неправду. Тогда папа объясняет проступок, и мы понимаем, что сделали что-то плохое. Он честный и справедливый, всегда держит данное слово и не нарушает обещания. Папа учит нас быть добрыми , смелыми и верными. Его слова самые важные для нас. Нет лучше друга и советчика, чем папа!
    Наши родители учат нас быть добрыми, честными, заботливыми, поэтому в кругу нашей семьи всегда спокойно и тепло. Вместе мы трудимся, вместе встречаем разные праздники: Восьмое марта, День защитника Отечества, Новый год. Эти праздники  мы, дети, всегда ждём, готовимся к ним, разучиваем стихи и песни, рисуем картины, делаем подарки своими руками.
   Всей семьёй мы с удовольствием проводим время на природе. Летом купаемся на речке, ловим рыбу. Ни с чем не сравнить то чувство спокойствия и радости, когда сидишь у костра, рядом – вся твоя семья, твои папа и мама, сёстры-братья. Именно в таких походах начинаешь понимать, как дороги для тебя твои близкие!  По возвращении домой наш праздник не заканчивается. Мы с мамой готовим вкусное рыбное блюдо, накрываем на стол, общаемся, смотрим интересные сериалы и мультфильмы. 
     Зимой мы отправляемся  в лес, где катаемся с горок на лыжах и ледянках. С удовольствием принимаем участие в различных конкурсах, мероприятиях, эстафетах. Всё делать вместе – это главная наша семейная традиция, это то,  что пришло к нам от наших дедушек и бабушек.
     Добро, которое мы получаем в семье, остаётся с нами на всю жизнь. Хочу, чтоб у всех моих сверстников были такие же дружные и крепкие семьи. Чем больше добрых людей на планете, тем меньше войн и краше наша Земля.
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