                    Герой в обычной жизни: кто это?
    Во все времена были герои. Про героев говорят, что это люди, проявляющие исключительные качества, готовые прийти на помощь, пожертвовать собой ради других людей. 
      Чаще всего герои проявляют себя на войне, по крайней мере, так считается. А я бы хотела рассказать о героях, которые помогают людям справляться с их трудностями каждый день. Это люди таких профессий, как врачи, спасатели, пожарные. Они ежедневно сталкиваются с опасностью и риском. Также смелые военные и самоотверженные полицейские готовы рисковать собой ради спасения беззащитных граждан, а также спасать страну в тяжелые времена. Учителя, социальные работники и психологи нередко сталкиваются с тяжелыми ситуациями, но помогают людям преодолеть трудности и найти свое место в жизни. Героические профессии требуют не только физической силы, но и огромного морального мужества, эмпатии и желания служить обществу. Эти профессии заслуживают глубокого уважения и благодарности за их неоценимый вклад в мир и благополучие людей. Герои вдохновляют других на доброту и мужество, делая мир лучше. 
      Вот несколько примеров: первым я бы хотела отметить знаменитого врача Николая Васильевича  Склифосовского.  Российский врач-хирург, военный врач, ученый-новатор, доктор медицины родился в 19 веке, умер в 20.  Склифосовский внес большой вклад в изучение хирургической практики антисептического и асептического методов лечения, что помогло снизить послеоперационную летальность в России. Он является почетным членом Лондонского медицинского сообщества, Общества чешских врачей в Праге, Обществ врачей-хирургов в Париже и Будапеште, ряда вузов в России и 20 различных обществ врачей в России. Николая Васильевича можно считать героем своего времени, ведь только большим усилием воли  и трудолюбием можно сделать открытия в области науки. 
    В наше время тоже есть врачи -герои. Всем известная доктор Лиза. Доктор Лиза выступила организатором благотворительного фонда «Справедливая помощь», целью которого стала поддержка умирающих от тяжелых болезней людей. Со временем организация расширила свой профиль, начав оказывать поддержку гражданам, попавшим в тяжелые жизненные обстоятельства – бездомным и малоимущим.
     Героев много и в обыденной жизни, но я хотела бы рассказать о Евгении Чернышеве- советском и российском пожарном, начальнике Службы пожаротушения Федеральной противопожарной службы ГУ МЧС России по Москве, полковнике внутренней службы. Посмертно удостоен звания Героя России. На его счету более 250 крупных пожаров и десятки спасенных жизней.
     Без внимания не оставлю и подвиг Дамира Юсупова- командира авиакомпании «Уральские авиалинии», совершившего аварийную посадку под Жуковским 15 августа 2019 года. Указом президента Российской Федерации от 16 августа 2019 года за мужество и героизм, проявлении при исполнении служебного долга в экстремальных условиях, Юсупову Дамиру присвоено звание Героя Российской Федерации. 
      Можно приводить много примеров героев. Ясно одно, люди героических профессий вызывают в памяти силу и бескорыстие, которые кажутся очевидными в повседневных делах.
     Дети так же вдохновляются героизмом и проявляют себя храбрее, чем взрослые в сложных ситуациях. Вот несколько таких смелых и храбрых детей: сначала отмечу героя  Великой Отечественной войны Леонида Голикова: герой СССР. на счету этого ребенка-партизана 27 боевых операций и 78 убитых фашистов. В августе 1942 года Голиков совершил подвиг, за который позже получил звание Героя Советского Союза (уже посмертно). Он бросил гранату в автомобиль одной очень важной немецкой персоны – генерала-майора инженерных войск Риханда фон Виртца. В его портфеле с документами было очень много важной информации военного характера. В 1943 году, прорываясь с боем из села, окруженного картелями, Голиков погиб. Ему было всего 16 лет.
      Затем хотелось бы рассказать об Исламе Халилове: герое нашего времени. 15-летний гардеробщик вывел более 100 людей при стрельбе в «Крокус». В 20.00 в огромном торговом центре «Крокус Сити Холл» в Москве ворвались террористы и начали стрелять по мирным жителям. Ислам не растерялся и вывел людей из запасного входа, но героем он себя не считает. Его пообещал наградить председатель Совета Равиль Гайнутдинов. Накануне глава СК РФ Александр Бастрыкин поручил представить к наградам тех, кто спасал людей в «Крокусе».
     И таких героев по всему миру миллионы. Миллионы тех, кто проявляет все свои лучшие качества в трудных ситуациях и те, кому не страшно пожертвовать своей жизнью ради жизни других. И не важно, кого ты пола, звания, возраста или же статуса.
