Семья – основа нравственности и добра 

2024 год объявлен Годом семьи в нашей стране. Эта инициатива акцентирует внимание на значимости семьи как основного института социальной жизни и воспитания. Именно в семье заложен фундамент для формирования и развития личности. 

07.01.2024 года
Сегодня на улице лёгкий мороз. А у меня в комнате тепло и уютно: потрескивают дрова в камине, доносится  с кухни запах свежих пирожков, мама с папой о чём-то негромко разговаривают, младший братишка с восторгом смотрит новые мультфильмы. Какое это счастье, когда тебя окружают родные и любимые люди! 

Семья — поистине высокое творенье.
Она — заслон надежный и причал,
Она дает признанье и рожденье,
Она для нас — основа всех начал.
Эти слова Е.Мухачёвой подтверждают мои мысли. Только рядом с родными  человек может чего-то добиться в жизни, так как чувствует поддержку и опору, учится мудрости и добру.
 25.01.2024 года.
Семья - самое главное в жизни каждого из нас, это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Прочитала где-то слова Василия Александровича Сухомлинского: «Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро». Эти слова являются не только глубоким философским утверждением, но и практическим руководством для каждого из нас. Забота о близких, готовность прийти на помощь, умение прощать — все эти качества формируются в условиях любви и поддержки, которые могут дать только близкие люди. Если в семье царит атмосфера принятия и доброты, ребенок будет чувствовать себя уверенно и, как следствие, будет стремиться творить добро и вне ее стен. 
05.03.2024 года
С возрастом как-то по-особенному видятся разные моменты из детства. Пришла к такому выводу после разговора со своей бабушкой – Сосковой Людмилой Яковлевной.
По её воспоминаниям, семья у них была очень дружная, многодетная. Все дети с малых лет приучались к труду, видя перед собой пример родителей. Их отец окончил 3 класса сельской школы в 1921 году, то есть учился в годы Гражданской войны. Что это была за учеба, мы знаем по книгам и фильмам. Но желание учиться у него сохранилось на всю жизнь. И природная сметливость. Поэтому он мог разобраться в механизмах, что появились в семьях уже после войны. Он жил еще в то время, когда главной силой в деревне была только лошадь. Появился в колхозе трактор «Фордзон», и он  научился работать на нём. Освоил автомашину. В годы войны он служил шофером: был призван со своей полуторкой 23-24 июня 1941 года. Вернувшись в деревню, он снова работал шофером. Сам мог отремонтировать, разбирался в причинах поломки.
08.03.2024 года
	Сегодняшний день начался с приятных поздравлений, подарков и нежных цветов. Я очень люблю наши семейные праздники:  все родные собираются за большим столом, вспоминают прожитые годы, дают наставления нам,  молодым. Вот и сегодня мы встретились, чтобы поздравить женщин с праздником, подарить сделанные собственными руками подарки. Именно сделанные собственноручно! Такие подарки очень дороги, потому что они излучают  тепло, добро и любовь тех, кто их мастерил.
Вечером я   снова слушала воспоминания бабушки о её детских годах, о родительской заботе. Свою маму она  видела только в добром настрое к людям. Никогда от неё не слышали слов: «Как я устала». И детей она настраивала так же:  если что-то надо  сделать, то обязательно этого нужно добиваться. А если кто-то приходил к ним в гости, то обязательно и выслушает, и накормит. Самим жилось трудно, но она любила повторять:  «От милостыни никто не разорился».  За это и любили люди бывать в их доме, где можно было и совет получить, и кружку чая горячего выпить. 
10.09.2024 года
Ежегодно 1 октября в нашей стране отмечается День пожилого человека. Время выбрано так, чтобы подчеркнуть статус старости – это «золотой период»  как в природе, так и в жизни человека. Уважать старость меня всегда учили в семье. Помню, как бабушка, вспоминая детство,  рассказывала, что с ними жила мама её мамы, Кристина Григорьевна. Она дожила до 90 лет, но всегда что-то делала: пряла, вязала коврики из тряпья. И детей в семье всегда приучали к заботе о ней. Никто не начинал еду, пока бабушка не придет за стол, где у нее было свое место. Возвращаясь  из Режа, все старались принести ей гостинчик. Самое лучшее всегда в первую очередь было бабушке. И ягоды из леса летом - сначала ей. 
Так сейчас и в нашей семье происходит: всё лучшее всегда делим со старшими. Это жизненно важно для каждого из нас.
15.09.2024 года
Завершается Год семьи. Но я считаю, что о своих близких мы не должны забывать никогда. Когда-то я услышала фразу: «Семья – это колыбель человечества». Ещё могу добавить, что семья – основа нравственности и добра, это та среда, в которой человек учится творить добро, опираясь на мудрость старших поколений.


