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Сказка про Бабу Ягу, Аленушку и Иванушку.
Жила-была на свете Баба Яга. Жила она не в простом домике, а в избушке на курьих ножках, без окон и дверей. В избе у нее было прибрано, пахло пирогами. Как-то раз мимо ее избушки проходили сестрица Алёнушка и братец ее Иванушка, собирали грибы и ягоды. Далеко ушли ребятушки, заблудились в темном лесу, проголодались, стали печалиться. Тут вспомнили про избушку в лесу и пошли туда. 
Постучались в дверь, а никто и не отвечал. Постучались еще раз, а дверь сама и отворилась. Вошли дети в избу, а там на печи Баба Яга спит. Захлопнулась дверь от ветра, хозяйка и проснулась. «Кого это мне Леший отправил?» - удивилась она. Ей дети отвечают: «Я - сестрица Аленушка, а это мой братец Иванушка. Заблудились мы, бабушка, помоги, пожалуйств, нам найти дорогу домой». Услышала Баба Яга доброе слово, обрадовалась, достала из сундука волшебный Клубочек и дала несчастным грибникам. «Произнесите заветные слова: Клубок-клубочек, покажи дорогу до дома, где ждут батюшка с матушкой» - проводила Баба Яга своих гостей. Поблагодарили дети бабку, поклонились ей, произнесли заветные слова и пустили Клубок по лесу. Долго ли шли, коротко ли, но Аленушка с Иванушкой по следу Клубочка вернулись обратно в избушку на курьих ножках. 
Постучались в дверь, рассказали Бабе Яге, что не смогли добраться до дому. Пожалела Баба Яга детей, дала им Ковер-самолет. «Произнесите заветные слова: Лети, самолет, лети, ковер, в родной наш дом, к родным нам людям!» - проводила Баба Яга своих гостей. Поклонились дети доброй хозяйке избушки на курьих ножках, произнесли заветные слова и поднялись в синие небеса. Долго ли летели, коротко ли, но Аленушка с Иванушкой прилетели обратно в избушку Бабы Яги. 
Постучались в дверь, рассказали ей, что не смогли долететь до дому.  Тогда Баба Яга достала из сундука самоги-скороходы с контроллером и спутниковой картой, дала их детям. «Произнесите заветные слова: Бегите, сапоги, слушайтесь контроллера и не отклоняйтесь от карты!» - проводила Баба Яга своих гостей. В миг домчали сапоги-скороходы Аленушку и Иванушку в родимый дом. 
Вот и сказке конец, а кто слушал – молодец!
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