Сердце Родины бьется в тылу
В суровые годы Великой Отечественной войны, когда фронт рвал на себе рубаху, а вражеские орды ползли по родной земле, в тылу, вдали от грохота танков и свиста пуль, билось сердце Родины. Этим  сердцем были  миллионы трудолюбивых рук  неутомимых женщин, крепких мужчин, юных подростков, которые  сплотились в едином порыве, чтобы ковать победу.
Они работали не покладая рук в нечеловеческих условиях, не жалея себя, не думая о себе, только о Победе. Они выковывали несокрушимый щит для наших воинов, создавали оружие, смертоносное и точное, шили теплую одежду для солдат, выращивали хлеб, который кормил всех. Они стали настоящими героями, героями тыла.
Кузьмина Анна Матвеевна, 1926 год рождения, моя прабабушка по линии мамы, на протяжении многих лет отработала младшим медицинским работником в Сасыкольской больнице. Была уважаемым человеком больницы. Анна Матвеевна закончила начальную школу, начала в подростковом возрасте трудовую деятельность. Из хутора в село ездила на подводе (телега) в школу, телеги запрягали лошадью, «полая» вода смыла туфельки, в которых школьнице предназначалось идти в школу. На этом и закончилось обучение. Благодаря Анне, семья с пятью детьми, в которой она была второй по взрослости, в Великую Отечественную войну выжила, спасаясь от голода. Она, будучи ребенком двенадцати лет, на товарном поезде ездила с разъезда между Чапчачами и Баскунчаком, брала продуктовый паек на всех детей, который получала старшая сестра, работающая стрелочницей на железной дороге.
Работа старшей сестры Таисии Матвеевны заключалась в переключении железнодорожных стрелок для передвижения поездов на нужные пути. Ее задачей было обеспечить безопасное и бесперебойное движение поездов, чтобы грузы и солдаты могли доставляться в нужные точки. Погодные условия в Баскунчаке были очень суровые, сильные морозы зимой и пыльные бури летом. Таисия приходилось работать в любую погоду, несмотря на жесткие условия. Она стояла на станции и переключала стрелки, иногда это было угрозой для ее жизни. В годы Великой Отечественной войны работа Таисии Матвеевны была крайне важной для обеспечения передвижения военной техники, боеприпасов и продовольствия. Ее работа давала возможность сократить время доставки грузов на передовые, что было критически важно для успеха боевых операций на южном фронте. Таким образом, деятельность Таисии, как стрелочницы на железной дороге, играла немаловажную роль в обеспечении транспортного сообщения и поддержании работы железной дороги в трудные военные годы, что имело прямое влияние на успех обороны страны.
Другая моя прабабушка, Надежда Степановна Костина, бабушка папы, тоже была невероятно сильной и умной женщиной. Внезапно наступили годы Великой Отечественной войны, всего лишь в 15 лет она была направлена на тракторный завод в Сталинград, чтобы помочь в производстве вооружения. В годы войны работа на заводе была тяжелой и опасной. Но это только усилило ее духовную силу и решимость. Она работала без устали, стараясь выполнять каждую поставленную перед нею задачу наилучшим образом. В те годы Надежда Степановна пережила множество испытаний. Она видела, как разрушался ее родной город, как люди страдали от голода и несправедливости. Но несмотря на все это, она оставалась сильной и непоколебимой. Чувства моей прабабушки в те времена были смешанными. Она чувствовала гнев на врага, надежду на победу и мечту о мире. Ее сердце было полно слез, гордости и отваги. Моя прабабушка Надежда была настоящей героиней в те тяжелые годы. Ее сила воли, вера в светлое будущее и любовь к Родине были источником вдохновения для всех, кто знал ее и ценил. Ее история – это история не только о войне, но и о любви, надежде и силе человеческого духа.
Чтобы понять лучше, заглянем немного за справочной информации о тракторном заводе Сталинграда. В годы Великой Отечественной войны Сталинградский тракторный завод выпускал и ремонтировал: танки Т-34-76; танковые двигатели (в том числе карбюраторные моторы М-17); артиллерийские тягачи СТЗ-5-НАТИ. Завод оставался одним из основных поставщиков военной техники на фронт, несмотря на разрыв кооперации с другими эвакуированными предприятиями отрасли. Из-за этого завод был вынужден делать все комплектующие самостоятельно. 12 августа 1942 года Военный совет фронта поставил заводу нелегкую задачу: в ближайшие 8-10 дней удвоить выпуск танков. Был разработан ежедневный график, предусматривающий использование всего ремонтного фонда танков фронтовых частей. К вечеру 20 августа с конвейера сошли последние машины в счет месячного задания. Было выпущено 390 танков, 80 из них – сверх плана.
Сталинградский тракторный производил и ремонтировал танки вплоть до того момента, когда линия фронта подошла к заводским цехам. О том, в каких условиях протекала эта работа, можно судить по отчету заводского корпуса № 5 за период с 23 августа по 12 сентября 1942 года: «С момента подхода фашистских банд к заводу, бомбежек и обстрелов заводской территории корпусом № 5 проделана следующая работа: выпущено новых танков – 68 штук, отремонтировано танков – 23.
Кроме того, оказана помощь Красной Армии в ремонте путем посылки высококвалифицированных рабочих в ремонтные бригады, а также выдачи запасных частей и различного оборудования.
За промежуток указанного времени в корпус попало шесть фугасных бомб, около 154 зажигательных и один снаряд. Сгорело газойльхранилище, разрушена в двух местах крыша». 
В августе 1942 г. началась эвакуация завода. Производственная деятельность продолжалась на заводе до сентября. В ходе битвы полностью разрушено 250 тыс. кв. м. производственных площадей.
С марта 1943г. на заводе начат капитальный ремонт танков Т-34 и КВ, дизелей В-2. В апреле на фронт была отправлена танковая колонна «Ответ Сталинграда».
Города тыла стали кузницей Победы, центром жизни и духа нации. Они хранили историю, культуру, искусство, передавали их из поколения в поколение. Они не дали врагу сломить дух народа, не дали забыть о своей Родине.
И сегодня, когда мы живем в мирное время, мы не должны забывать о тружениках тыла, об их подвиге, об их неутомимом труде. Их истории должны передаваться из поколения в поколение, как напоминание о том, что Победа была достигнута не только на поле боя, но и в тылу. И сегодня в личной жизни каждого школьника есть место для истории тружеников тыла. И мы, слушая рассказы о тружениках тыла, понимаем, что Победа была достигнута благодаря труду каждого, благодаря самоотверженности и мужеству всех.
"Победа — это не только гром орудий, но и тихий труд в тылу", - сказал когда-то один мудрый человек. И эти слова - самая истинная правда. Труженики тыла стали неотъемлемой частью великого подвига, они вписали свои имена в историю нашего народа. Их память должна жить вечно, как символ мужества, самоотверженности и любви к Родине.
