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Опорные схемы-конспекты на уроках русского языка  и литературы

как интерактивный метод обучения.

Каждый учитель на уроке не раз сталкивался с проблемой как донести новый сложный материал до каждого ученика, чтобы каждый сидящий в классе понял и по максимуму усвоил материал. Педагог стремится найти тот способ общения с детьми, который облегчит ему преподавание с высокими результатами, а ученику - запоминание с наименьшими затратами труда, что окрасит учение постоянной радостью открытий.
Серьезная проблема сегодняшней школы - резкое падение интереса учащихся к русскому языку и, как следствие снижение грамотности, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль.  Кроме этого отсутствие интереса к классической литературе, приводит к низкому качеству знаний.
Известно, насколько сложна задача активизации познавательной деятельности на уроках русского языка и литературы, как трудно вызвать интерес к нашему предмету, создать ситуацию, рождающую положительные эмоции.

Главная задача любого учителя создать комфортные условия обучения, то есть условия, при которых ученик чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. Необходимо  организовать так учебный процесс, чтобы практически все учащиеся оказались вовлечены в процесс познания,  имели возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Немаловажно научить детей использовать теоретические сведения в практике.  
Очень важно чтобы урок был не только интересным, но и эффективным. Конечно же эффективность урока зависит от многих факторов и не последнее место среди них принадлежит наглядности. Опыт преподавания свидетельствует о том, что независимо от форм и методов проведения уроков наличие наглядности обязательна.

Учебные средства наглядности облегчают восприятие теоретического материала, способствуют быстрому его запоминанию, причем не механическому и бездумному, а осмысленному и более прочному, поскольку при такой подаче учебной информации наглядно демонстрируются логические связи между явлениями языка.
На мой взгляд,  из всех существующих форм наглядности  опорные  схемы-конспекты (ОСК) представляют собой особую организацию теоретического материала в форме графического изображения, которое обнажает и зрительно подчеркивает соотношение и зависимость явлений, характеризующих определенную языковую проблему  (грамматическую, орфографическую, пунктуационную). Систематическое использование ОСК (разумеется, целенаправленное, уместное и дозированное) способно придать сложному и многоплановому процессу  обучения  цельность и стабильность.
Обучение по опорным конспектам требует активной мыслительной деятельности учащихся. Они должны обладать навыками восприятия информации, соотнесения её с ранее усвоенной, умением выделять главное, видеть большую тему в целостном виде без схематизированного краткого конспекта довольно трудно. Схема представляет собой приём, облегчающий восприятие темы и её понимание.
Как известно, у каждого человека работают в разной степени все три механизма памяти: слуховая, зрительная, двигательная. И если в процессе обучения все они целенаправленно используются, то уровень усвоения нового материала повышается. При объяснении нового материала с помощью опорных сигналов работают зрительная и слуховая память, причём способ запоминания не механический, а основанный на установлении смыслового понимания сигналов. При воспроизведении опорных конспектов как контрольном моменте усвоения знаний подключается двигательная (моторная) память.
Я считаю, что  ценность технологии заключается ещё и в следующем: 

- лаконичность (максимум закодированной информации при минимуме визуальных или графических знаков); 

- структурность (один блок содержит несколько тем. Например, раздел «Морфология», раздел «Словообразование» и т.д. 

- удобство восприятия и воспроизведения, непохожесть опорных конспектов между собой (разнообразие форм, структурирования, цвета и т.д.); 

- занимательность, парадоксальность имеет большое значение в опорных конспектах . 

- цветовое оформление - важная деталь опорного конспекта. Правильно оформленный конспект манит, привлекает, заостряет внимание на главном, т.е. воздействует на ученика своим эстетическими и психологическими качествами.
Опорные конспекты, на мой взгляд, не только разнообразят формы проведения уроков, делают их более запоминающимися, эмоциональными, но и развивают логическое мышление учащихся, способствуют глубокому и последовательному усвоению материала, служат подспорьем в практической деятельности учащихся для закрепления умений и навыков, развития речи. 
Работа со схемой учит умению выделять главное в изучаемом материале, способствует развитию логического мышления учащихся, формирует умение в конкретном лингвистическом факте видеть языковую закономерность. 
Основная идея опыта заключается в формировании орфографической грамотности  учащихся средствами опорных схем-конспектов и за счет этого облегчение  осознанного понимания и усвоения новых орфограмм и закрепление ранее изученного.
Сегодня многие школы обеспечиваются современными компьютерами, интерактивным оборудованием, электронными ресурсами, поэтому как правило учителю не составит труда воспользоваться на уроке различными наглядными пособиями в виде таблиц, схем, картинок.
Я считаю, что применение ОСК на уроках русского языка  и литературы позволяет поддерживать интерес к предмету, повысить мотивацию к обучению.
Почему технологии использования ОСК является эффективной? Приведу несколько тезисов:
Во-первых, блочная подача материала дает возможность увеличить объем изучаемого материала на уроке без перегрузки учащихся, что очень важно.
Во-вторых, в ходе чтения опорных конспектов активизируется познавательная деятельность учащихся, осмысленная устная речь.

Кроме этого, учащиеся учатся воспринимать новую информацию, соотносить ее с темой прошлого урока.

Так же постепенно развивается аналитический склад ума, так как дети учатся совмещать максимум информации при минимуме символов и знаков, а для этого нужен анализ.
Немаловажно что параллельная работа учащихся с учебным материалом и опорными конспектами позволяет развить абстрактное мышление.
Таким образом методика ОСК позволяет формировать у учеников целостную картину восприятия материала: правила систематизированы. Как следствие, развивается умение пользоваться объемной информацией в комплексе.

Для того чтобы работа с ОСК была интересна и продуктивна, необходимо сначала оформить в тетради опорного конспекта по теме. Это научит школьника правильному оформлению, умению выделять главное. Главное учитель должен прокомментировать отдельные  фрагменты конспекта, то есть объяснить некоторые схемы или сокращения.

Но работа не будет продуктивной, если учащийся не сможет "озвучить" нарисованную схему. Поэтому немаловажно чтобы ученик проговорил вслух части конспекта, правил, схем. Мы не должны забывать про обучение правильной речи. В качестве закрепления изученного материала рекомендуется использование конспекта в процессе выполнения практических заданий на этапе тренировки необходимо многократное обращение к конспекту; запоминание без заучивания. При необходимости учащиеся могут вносить дополнительные пометы в опорный конспект.

Использование данной методики при изучении русского языка несомненно, даёт определённые результаты. 

     Во-первых, значительно увеличился объём изучаемого на уроке материала, сформировался навык самостоятельной работы, исследовательские и проектные умения, учащиеся показывают более прочные знания и умения по предмету. 

Во-вторых, использование данной технологии способствует повышению творческого потенциала учащихся, развитию речи, мышления. 

По мнению самих учащихся, использование данной технологии намного разнообразило уроки, им легче воспринимать изучаемые языковые явления, орфографические и пунктуационные правила. 

Таким образом, использование опорных конспектов и схем на уроках русского языка  даёт следующие результаты: 

Универсальность: 

С опорными конспектами можно работать с 5 по 10 класс: 

- при изучении нового материала; 

- при повторении и систематизации изученного; 

- при подготовке к ГИА и ЕГЭ;

- на уроке и дома при выполнении домашнего задания;

- с целым классом и при индивидуальном обучении.

Эффективность и успешность: 

- наглядно; 

- удобно: всегда под рукой необходимый теоретический материал;

- кратко и емко представлен материал по каждой теме;

- показан алгоритм действий при применении правила;

- легче запоминается нужный теоретический материал.
