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Мое лето было насыщенно разными мероприятиями, путешествиями с родителями по Самарской области и просто веселым летним отдыхом. 
Почти весь июнь, когда все мои одноклассники уже отдыхали на летних каникулах, я занимался в театральной студии и в танцевальном коллективе. Мы готовились к выступлениям.
 С ребятами из театральной студии, мы выступили на конкурсе, ходили в парк на пикник и посетили спектакль в кукольном театре «Лукоморье». 
С танцевальным коллективом мы готовили перформанс, посвященный завершению учебного года «Я Большой  – Я Маленький», который был запланирован к показу на Станкозаводе. 
[bookmark: _GoBack]Станкозавод – это новое арт-пространство города Самары. Он появился на месте  Средневолжского cтанкостроительного завода около Струковского сада, а перформанс – это форма современного  искусства, который объединяет в себе элементы танца и театра, в определённом месте и времени. 
Мы показывали свое танцевальное представление на крыше Станкозавода для родителей и приглашенных гостей. Было очень необычно и интересно танцевать на высоте под открытым небом. После показа, мы все фотографировались на фоне прекрасных видов, открывающихся с высоты.
В июле у родителей начался отпуск и папа предложил поехать на неделю отдохнуть с палатками. Мы поехали в кемпинг на Волге «Лиман». Кемпинг – это оборудованный удобствами летний лагерь c местами для установки палаток и летними домиками, местами для стоянки автомобилей.
Мы жили в палатке, готовили еду на походной плитке,  жарили хлеб и запекали картошку на костре. В один из дней, мы решили взять в аренду сапы, что бы поплавать по Волге. В тот день был сильный ветер и течение. Мы долго пытались справиться со стихией и плыть против течения. Нас постоянно сносило, плыть было тяжело. Тогда мы решили больше не испытывать свои силы, отдать сапы и просто отдыхать на пляже. 
В этом лагере была детская площадка с деревянным, веревочным городком. Играя на площадке, я познакомился с ребятами из  города Снежногорск Мурманской области. Каждый день мы играли в футбол, бадминтон  и ходили купаться на реку. Вечерами, после ужина мы сидели на детской площадке и разговаривали на разные темы. 
Прошла неделя и пришло время уезжать. Мы собрали палатку, погрузили вещи в машину, напоследок искупались в Волге и уехали домой. Мне понравилось проводить время в этом месте, потому что было весело. 
В наших планах было еще одно путешествие, в которое нас пригласили друзья нашей семьи. Оно было запланировано на начало августа, а пока у меня  впереди был почти весь июль. Это время я проводил со своими друзьями во дворе. Мы придумывали разные игры, строили шалаши из веток деревьев, играли в футбол. Я с нетерпением ждал следующую поездку с мамой и папой.
Наступил август. В назначенный день мы собрали вещи, погрузили их в машину и поехали на отдых. Мы направлялись в село Жигули на базу отдыха «Приволье», которая расположена в живописной бухте Усинского Кургана, на берегу Жигулевского моря, вблизи Молодецкого Кургана, на территории Национального Парка  "Самарская Лука".  
На базе отдыха можно было взять в аренду домики – бунгало или установить свою палатку.  Мы решили жить в палатке. Когда мы приехали туда, то первым делом выбрали место для нашего палаточного лагеря на холме, откуда открывался прекрасный вид на Жигулевское море и Усинский Курган. В этой поездке нам не повезло с погодой. Шли проливные дожди, но было тепло. Я не унывал. Мне было весело. В перерыве между дождями я с мамой и папой ходил купаться в Жигулёвском море, где прыгал с пирса в воду. Мы ходили гулять на гору Лепешка, которая соединяется с Усинским Курганом. Наблюдали с высоты за проплывающими кораблями и лодками, и за охотой летающих в небе коршунов. У подножия горы, в небольшом лесу, мы случайно набрели на заброшенное, полуразрушенное здание. Папа сказал, что это здание напоминает постройки из 70-х – 80-х годов прошлого века. Откуда оно в лесу и что там было никто не знает. Возможно когда – то в этом месте был санаторий или пионерский лагерь. Было очень интересно бродить там, рассматривать оставшиеся стены и помещения заброшенного дома и придумывать, что было на этом месте примерно 50 лет назад.
В «Приволье» нет столовой, и все отдыхающие готовят еду на специально отведённом для костров месте. Мы готовил завтрак и обед на походной плитке в своем палаточном лагере, а вечерами жарили мясо, рыбу, картошку на костре. Поздними вечерами, если не было дождя, папа и я сидели у палатки и любовались яркими звездами на небе.
Мы провели на базе отдыха 3 дня. Несмотря на дождливую погоду мне было весело и интересно гулять по горам и по лесу, купаться, наблюдать с высоты за кораблями  и птицами, рассматривать звездное небо. Наш отдых подошел к концу и мы вернулись домой.
В перерывах между путешествиями мы катались с мамой и папой на велосипедах в парках. С  мамой я ездил в Струковский сад на скейт - площадку, где катался на трюковом самокате. Ездил с родителями на набережную реки Волга загорать и купаться. В это лето я научился плавать! 
По выходным дням я ездил к бабушке на дачу, помогал собирать урожай и выпиливать старые деревья.
Перед самым началом учебного года мама предложила завершить летние каникулы поездкой на электричке в поселок Волжский. Там находится природный памятник регионального значения Царев  Курган, где на высоте установлен Поклонный крест высотой 15 метров. Я люблю разные поездки, мы собрали рюкзаки и отравились в путь. Там мы гуляли по лесу, поднимались и спускались по горным тропам, любовались природой и пили чай с пирожками.
 Мое лето прошло замечательно! В нем было много красочных моментов и веселья! 
image1.png
‘sHAYKA

°‘ N OBPA3OBRAHUE ON-LINE




