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«Называйте это кланом, 
называйте это сетью, называйте это племенем, 
называйте это семьей: как бы вы это ни называли, 
кем бы вы ни были, оно вам необходимо». 
Джейн Ховард, писательница

Здравствуйте, меня зовут Вероника, я самый обыкновенный подросток. 
Вот решила принять участие в конкурсе сочинений; тема, которую я выбрала, связана с семьёй. Выбрала я её, конечно, не только в связи с завершением Года семьи. Нет. Просто мне очень близка мысль об определяюшей роли семьи в жизни человека. На фоне модных сегодня среди моих сверстников теорий о потере интереса к семье как социальному институту я хочу прокричать своим сочинением: семье быть! Быть, потому что это главная духовная опора в жизни человека. Быть, потому что это ячейка общества (простите за хрестоматийный пример!). Быть, потому что одному плохо, неуютно, одиноко! Вспомню здесь Маяковского: «…один не воин, каждый дюжий ему господин, и даже слабые, если двое…». Ну вот, думаю, с актуальностью темы семьи для меня мы разобрались. Далее я хочу рассказать о том, какую роль играет семья в моей жизни, и кто я благодаря своим родным. 
                Что такое семья?  Это слово понятно всем, как слова «хлеб», «вода». Оно впитывается нами с первых сознательных мгновений жизни, оно рядом с каждым из нас. Семья – это дом, наполненный голосами. Это муж и жена, это дети, бабушки и дедушки. Это любовь и заботы, труды и радости, несчастья и печали, привычки и традиции. Семья.  Это не просто слово с интересной морфемикой (семь «Я»). Это слово включает в себя целый мир! Мой любимый писатель Лев Толстой считал, что человек может быть счастлив только в том случае, если он счастлив в семье: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». Как же он прав! Только сейчас, находясь вдали от моих родных (я учусь в колледже и живу в общежитии) я поняла, насколько привязана к дому. Дом! Милый дом! Это выражение, я читала, появилось почти двести лет назад. С тех пор фраза стала расхожей, даже, наверное, устойчивым фразеологическим оборотом. Но для меня она не имеет второго смысла, милый дом – это в прямом смысле мой милый дом, мои любимые родные, моя семья!
Скажу вам честно и без преувеличения: у меня просто потрясающая семья! Нас пятеро: мама, папа, две младшие сестры и старший брат, ну и я, конечно. С самого детства меня растили в любви и заботе. Когда я хотела погрузиться в новое хобби, мне никогда этого не запрещали и покупали абсолютно всё для того, чтобы я этим занималась.  Возникает образ избалованной эгоистки? Вовсе нет, я никогда ею не была и очень даже спокойно могу принять отказ в любом его виде.  Мои сестры и брат тоже поддерживают меня во всех моих начинаниях, хотя иногда и подшучивают надо мной.  Бывает, что ссоримся, бывает иногда обидно. Но ссоримся-то по пустякам! А в главном мы едины! Настоящий монолит! 
 Мои родные сделала из меня человека, который открыт всему новому, и если что-то пойдёт не так, спокойно сможет претерпеть неудачи и не опустить руки.  Родные люди научили меня терпению, заботе о близких, доброте. Я считаю, что это очень важно сегодня – быть добрым!
Только задумайтесь: храбрыми, смелыми, мужественными хотят быть все; успешными – тем более. А слышали вы, чтобы кто-то хотел быть добрым? Если да, то очень редко. Доброта воспитывается в семье, на личном примере родители показывали нам, как важно проявлять отзывчивость, милосердие. Кстати, у нас есть замечательная традиция – семейные читки по субботам, когда вся семья собирается вместе. И вот как-то мы читали рассказ Короленко «Феномен». Мама читала нам его так, что даже у старшего брата на глазах были слёзы. Мы много говорили в тот вечер о сострадании, чуткости, о том, как тяжело живётся многим людям.
Я верю всем сердцем, что семья - одна из самых важных вещей в жизни человека. Мои родные радуются за меня, когда у меня что-либо получается и поддерживают, если случился провал.  Это единственные люди, которые несмотря ни на что всегда были, есть и будут со мной рядом, возможно, в некоторые периоды жизни не физически, но морально уж точно! Это единственные люди во всем мире, которые не смотря на мои падения и неудачи никогда от меня не отвернутся. Ну что, слишком красивая картинка получается? Согласна. Как-то розовато!!!
А теперь добавим тёмных красок.
Наша семья - не исключение. Как и во многих семьях, и у нас бывают сумрачные дни: ссоримся, молчим, конфликтуем. А как же? Но мы умеем преодолевать конфликты, сглаживать. Трудно пресечь в себе гордыню, признать, то что ты неправ и попросить прощения, но это нужно! Ведь по словам Льва Толстого, «Создание семьи — великий труд, в котором требуется постоянная жертвенность супругов».  Безусловно, речь здесь не только об отношениях мужа и жены. Речь о том, что нужно свои желания согласовывать с желаниями других членов семьи; думать не только о себе. Это трудно – думать о других, но когда речь идёт о близких, то думать о них очень даже приятно. Я с таким удовольствием выбираю подарки сёстрам и брату! А маме мы всегда готовим подарок вместе! Папа  с нами, он придумывает, мастерит, советует. Как сделать лучше. Когда я выйду замуж, я буду строить отношения с мужем по образцу нашей дружной семьи. Ведь у меня перед глазами – любящие друг друга и нас родители, такой пример и ко многому обязывает, и даёт силы жить!
 Я безумно люблю свою семью, это она сделала меня такой, какая я есть, открытой, иногда стеснительной, чаще доброй, отзывчивой; когда нужно – сильной.
 Я точно знаю: за моей спиной – семья, в моём сердце – любовь к близким и уверенность в том, что я любима и всегда нахожусь под защитой!
Закончить своё сочинение я хотела бы, не мудрствуя лукаво, русской пословицей: «Когда семья вместе, так и душа на месте». Действительно, что может быть семьи дороже? 
Теплом встречает отчий дом, 
Здесь ждут тебя всегда с любовью, 
И провожают в путь с добром!
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