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2024-2025 учебный год

  Любимый праздник
        Новый год – мой любимый из всех праздников. Мне нравится атмосфера веселья, радости и ожидания, которая окутывает все вокруг.  Это праздник, который объединяет людей, он дает веру в нечто светлое новое и интересное. Позади, остается все плохое, все старое и ненужное. Этот праздник начинается задолго до тридцать первого декабря. Уже в ноябре витрины магазинов и окна домов украшены новогодними гирляндами. Люди заранее стараются купить подарки для своих любимых и родных.
За две недели до Нового года мы начинаем украшать ёлку. Так празднично и хорошо становится на душе.
Новый год в нашей семье принято встречать в домашней обстановке, в кругу дорогих и близких людей. Нам никогда не скучно вместе. Накануне Нового года мы начинаем готовиться к празднованию.
Украшаем нашу ёлку и комнаты гирляндами, игрушками и мишурой. Достаём праздничную скатерть и посуду. Каждый год к праздничному столу мама готовит много всего вкусного, обязательно присутствует блюдо с символом наступающего года. Под бой курантов все члены моей семьи загадывают желания. Все веселятся: танцуют и поют, проводят интересные конкурсы, каждый получает небольшой символ грядущего года.
Ночью наша семья выходит на улицу, чтобы полюбоваться праздничными салютами и фейерверками.
Утром я бегу к ёлке за подарком, я ждала его целый год, и мои желания всегда исполняются в первое утро года.
Новый год – мой любимый семейный праздник!
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