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 «…. в мирное время эта экспедиция возбудила бы восхищение всего цивилизованного мира».
Руаль  Амундсен
В прошлом году на уроке географии нам демонстрировали отрывок документального фильма Владимира Непевного «ГЭСЛО. «Исчезнувшая» экспедиция» (2015 год, СевЗапкино при поддержке Министерства культуры РФ) «ГЭСЛО» - в этой аббревиатуре зашифрована яркая страница в истории освоения русской Арктики. Речь идет о Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана. Данная компания была осуществлена, в начале ХХ века, с 1910 по 1915 годы, в результате её было совершено последнее на нашей планете великое географическое открытие – открыт архипелаг Северная Земля.  Таким образом территория России увеличилась на 36 700 кв. км, кроме того экспедиция первой прошла Северным морским путем с востока на запад, из Владивостока в Архангельск.  Однако это событие не получило в свое время достойной оценки из-за начавшейся Первой мировой войны, революции и Гражданской войны в России.
После просмотра фрагмента фильма я вспомнил о книге Вениамина Каверина «Два капитана», герой которой был полярным летчиком и посвятил свою жизнь поискам пропавшей экспедиции капитана Татаринова. Показалось интересным подробно изучить историю ГЭСЛО, уделив внимание личности руководителя экспедиции – Бориса Андреевича Вилькицкого. Ведь для того, чтобы быть во главе такого масштабного предприятия человек должен обладать особенными чертами характера, искренне и глубоко любить свое Отечество.
     В библиотеке нашлась книга К.  Богданова «Российские военные гидрографы – «Колумбы» XX века, а также М.Белова «По следам полярных экспедиций». 
В ходе изучения этих книг, а также других источников, обнаружилось много интересных, порой противоречивых сведений. Я решил больше узнать об этом легендарном человеке, изучить его жизненный путь, а также о современном использовании Северного морского пути.
	Актуальность выбранной темы 
   	Открытие Северной Земли в начале XX века стало важным событием в истории российской арктической экспедиционной деятельности. Изучение этого процесса позволяет осветить развитие географических знаний, а также вклад России в исследование Арктики.
   	С увеличением интереса к Арктическому региону с точки зрения добычи ресурсов и транспортных маршрутов, знание истории открытия и Северной Земли и освоения Северного морского пути становится важным для понимания геополитических процессов и стратегий в Арктике. 
Таким образом, изучение истории открытия архипелага Северная Земля не только обогащает научные знания, но и имеет практическое значение для современного общества и геополитики.	
	Объект исследования – спорные вопросы географических исследований северо-восточной Арктики.
Предмет исследования – вклад в изучение Северной земли Б.А. Вилькицкого
Цель исследования заключается в изучении биографии и деятельности Б.А. Вилькицкого, а также его вклада в Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана в 1910-1915 годах.
В соответствии с поставленной целью необходимо решить следующие задачи: 
1) изучить биографии Б.А. Вилькицкого, его личность;
2) выявить черты характера Б.А. Вилькицкого, способствовавшие его профессиональной деятельности;
3) определить исторические предпосылки Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого  океана;
4) охарактеризовать Северный морской путь как глобальную торговую магистраль;
Методологическую основу данного исследования составили различные методы научного познания:
-методы формальной логики (описание, сравнение, классификация, анализ и синтез);
-сравнительный метод использовался в работе при сопоставлении различных фактов.	
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 	Борис Андреевич Вилькицкий родился 22 марта 1885 г., в Пулково. Царскосельского уезда Санкт-Петербургской губернии
	Его отец Андрей Ипполитович Вилькицкий (1858–1913 гг.) – выдающийся гидрограф, внес большой вклад в изучение Онежского озера и арктических морей. В 1894–1896 гг. он возглавлял Гидрографическую экспедицию по изучению устьев Оби, Енисея и части Карского моря, а в 1898–1901 гг. командовал работавшей в западном секторе Арктики Гидрографической экспедицией Северного Ледовитого океана. С 1907 г. и до конца жизни Вилькицкий - старший руководил Главным гидрографическим управлением
1 сентября 1897 г. Бориса Вилькицкого приняли воспитанником в Морской кадетский корпус. Капитан 1-го ранга Д. И. Дараган вспоминал: «Это был прелестный капризный ребенок, баловень судьбы, страшно талантливый. Учился он всегда плохо, то есть не занимался, но ему это и не надо было, все как-то само давалось ему» Его отец в письме И.К. Григоровичу (1911–1917 гг. морской министр), писал: «Мечты его – быть младшим штурманом, так как в сей науке он очень силен, и любит ее». 
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         6 мая 1903 г. Б. А. Вилькицкий был произведен в мичманы и зачислен в 20-й флотский экипаж. Осенью 1904 г. Борис Андреевич был назначен командиром небольшой субмарины – подводного минного заградителя. В августе 1905 г. Борис Андреевич был зачислен в штурманские офицеры, а в декабре 1905 г. Вилькицкий получил чин лейтенанта «за отличие по службе»,
В 1908 г. Вилькицкий окончил Николаевскую морскую академию (гидрографический отдел). 6 декабря того же года он был произведен в чин старшего лейтенанта. Вот какую аттестацию Вилькицкому дал капитан 1-го ранга К. А. Плансон – командир крейсера «Олег». В ней говорилось: «Большое призвание к штурманской службе, очень хорошие познания в штурманском деле. Знает хорошо немецкий язык, довольно хорошо – французский. Читает английские лоции и немного объясняется по-английски. Умеет держать себя с подчиненными. Убежденный монархист. Владеет словом и пером в достаточной степени, даже выше среднего уровня. Хороший человек и офицер. Отлично воспитанный, очень тактичный. Прекрасный и очень знающий штурман. Уже довольно опытный, несмотря на свою молодость».
	 В 1912-1913 гг. Борис Андреевич - флагманский штурманский офицер штаба командующего Морскими силами Балтийского моря.  «Тут он вводит много хорошего по организации штурманского дела, строит прекрасный оптический пеленгатор, как-то, между прочим, создает рациональный тип девиационных таблиц и повсюду вносит оживление», – писал Д. И. Дараган. 6 декабря 1912 г. Вилькицкий был произведен в чин капитана 2-го ранга, а в мае следующего года удостоился благодарности командующего флотом.
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        Делом жизни Вилькицкого, навеки внесшим его имя в историю географических открытий стала гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана 1910–1915 гг. 
Вдохновителем её был А. И. Вилькицкий. Еще до Русско-японской войны Общество судоходства создало специальную комиссию, которую возглавил А. И. Вилькицкий. Был разработан проект комплексного исследования Северного морского пути, которое планировалось проводить, как организовав постоянные гидрометеорологические станции, так и используя корабли и суда. Но из-за войны реализовать данный проект не удалось.
Главное гидрографическое управление разработало планы двух экспедиций – к берегам полуострова Таймыр и вдоль побережья Северного Ледовитого океана, от Берингова пролива до устья Лены. Но Совет министров, ссылаясь на дороговизну проекта, принял решение о том, что исследовательские работы будут начаты с востока. По одобренному Адмиралтейств - советом представлению Главного морского штаба и докладу морского министра С. А. Воеводского 31 августа 1910 г. было решено «учредить Гидрографическую экспедицию для исследования Северного Ледовитого океана от Берингова пролива до устьев реки Лены».
 Борис Андреевич, будучи опытным штурманом и человеком, которого влекло к себе все неизведанное, с самого начала мечтал принять участие в экспедиции. Но его отец не одобрял желание сына. « Муж был против того, чтобы Борис был участником этой экспедиции в качестве командира судна, мотивируя тем, что ему, как отцу, неудобно будет слишком ретиво заняться поиском экспедиции, если, не дай Бог, в этом будет необходимость» - писала мать исследователя – В.П. Вилькицкая. 
 В 1913 г. перед экспедицией была поставлена задача -  продолжить исследования до Таймырского полуострова и при благоприятных условиях совершить сквозное плавание по Северному морскому пути.
В плавании принимали участие транспорты «Таймыр» и «Вайгач» – суда ледокольного типа, специально предназначавшиеся для исследовательских работ. Базируясь во Владивостоке, экспедиция за три года выполнила детальную гидрографическую опись огромной территории – от мыса Дежнева до устья Лены, соорудила на побережье навигационные знаки.
Вилькицкий был назначен командиром «Таймыра» и помощником начальника экспедиции, а 20 июля он сменил тяжело заболевшего начальника экспедиции И. С. Сергеева.
«Таймыр» и «Вайгач» вышли из Владивостока 26 июня 1913 г. Через месяц, 24 июля, транспорты разошлись для проведения рекогносцировки ледовых условий. 7 августа экипаж «Таймыра» обнаружил к востоку от острова Новая Сибирь неизвестный ранее остров, получивший название остров Генерала Вилькицкого (в честь Вилькицкого- старшего).
          19 августа «Таймыр» и «Вайгач» достигли мыса Челюскин, но подойти к нему не смогли из-за сплошного льда, стоявшего у берега. 20 августа Б. А. Вилькицкий принял смелое решение обойти льды с севера, хотя и в том направлении найти проход на запад не удалось. Неожиданно этот маневр привел к крупнейшему географическому открытию XX века.
	20 августа был обнаружен еще один неизвестный остров, получивший впоследствии название остров Цесаревича Алексея. Ранним утром следующего дня моряки увидели высокие обрывистые берега новой, ранее неизвестной земли (на современных картах – остров Октябрьской Революции).
Около полудня суда встретились в небольшой бухточке у невысокого ровного мыса, названного в честь зоолога и географа Л. С. Берга. Сам Вилькицкий в отчете об этом событии отметил:
«В 6 часов пополудни 22 августа я объявил собравшимся экипажам кораблей экспедиции о присоединении новооткрытой земли к владениям Его Императорского Величества и поздравил команду с открытием, после чего при криках „ура“на мачте был поднят национальный флаг».
В дальнейших поисках прохода на запад суда поднялись к северу вдоль восточных берегов вновь открытой земли – до 81º 07´ северной широты. Но непреодолимые льды вынудили их повернуть обратно на юг – к проливу между мысом Челюскин и свежеоткрытым островом. Во время научной экскурсии на будущий остров Цесаревича Алексея врач «Таймыра». М. Старокадомский увидел еще один остров, получивший впоследствии его имя.
После неудачных попыток пробиться на запад через пролив, где держался лед толщиной до 1,5 метров, начальник экспедиции принял решение возвращаться во Владивосток. «Таймыр» и «Вайгач», подойдя на обратном пути к острову Беннета и выполнив опись Колючинской губы в Чукотском море, пришли в порт 12 ноября 1913 г.
        Помощник начальника экспедиции лейтенант Н. И. Евгенов писал:
«Результаты экспедиции 1913 г. оказались самыми яркими за все годы работы. С непрерывным морским промером и гидрометеорологическими наблюдениями ледоколы прошли 6375 миль, измерили 5180 глубин, произвели съемку береговой черты на протяжении 1125 миль…»
Но самым главным результатом стало открытие новых земель.
 Из Владивостока Б. А. Вилькицкий отправился с отчетом в Санкт-Петербург. 20 марта 1914 г. он был зачислен в свиту Его Величества. И. К. Григорович писал об этом: «В награду за… труды и за невозможностью дать ему ни чина, ни орденов он был сделан флигель- адъютантом, и я могу сказать, что из всех морских чинов, носящих это звание… это единственный чистый, как хрусталь, человек, далекий от интриг и желания сделать карьеру, он остается таким, каким он был, – идейным и честным работником».
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    Вилькицкий, как боевой офицер, не мог оставаться в стороне от войны. В ноябре 1915 г. он принял командование находившимся в достройке эсминцем «Летун». Год спустя, 7 ноября 1916 г., корабль подорвался на мине.  Нужно отметить, что опыта командования боевыми кораблями у Б. А. Вилькицкого не было и, по воспоминаниям современников, строевая флотская служба давалась ему с трудом. 
«На боевом флоте мне делать больше нечего, его песня спета. Надо осмотреться, переждать, найти временную работу подальше от всякой политики. Такая работа предуказана мне судьбой: два года назад, вернувшись из Ледовитого океана после трехлетнего плавания и перехода из Владивостока в Архангельск, с вынужденной зимовкой у новооткрытой Земли Императора Николая Второго, я счел долгом приостановить дальнейшие исследования северных морей и земель, чтобы принять участие в продолжавшейся войне, и перешел со всеми своими офицерами в боевой действующий флот.» [5] Вилькицкий Б. «Когда, как и кому я служил под большевиками. Воспоминания белогвардейского контр-адмирала.» 
     
	После прихода к власти большевиков Вилькицкий некоторое время служил в Главном гидрографическом управлении. В этот период советское правительство приняло решение продолжить работы Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана.
        В 1922 г. нарком внешней торговли Л. Б. Красин вновь обратился к Вилькицкому с предложением участвовать в Карских экспедициях. Борис Андреевич принял предложение советского правительства. Сам он писал об этом так: «…я решил, что моим патриотическим долгом является принятие их предложения стать во главе экспедиции – идти в Сибирь и произвести личную разведку, а в случае подтверждения благоприятных данных переключиться на дальнейшую работу в России для изживания большевизма».
В 1923–1924 гг. Вилькицкий возглавил 3-ю и 4-ю Карские экспедиции, однако вскоре Вилькицкий отказался от сотрудничества с СССР. 
2

 Более 30 лет Б.А. Вилькицкий прожил в эмиграции. Умер в марте 1965 года в возрасте 65 лет. В 1996 г. (в этом году торжественно отмечалось 300-летие Российского флота) из Брюсселя прах адмирала был доставлен в Санкт-Петербург. Там, на Смоленском кладбище, в семейном захоронении Вилькицких, и состоялось торжественное перезахоронение.
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[bookmark: _Toc181342155]2.1. История изучения северо-восточной Арктики
         В северо-восточной Арктике следы полярных экспедиций встречаются редко. Утверждение поморов о том, что они посещали Новую Землю из устьев рек Оби, Енисея и Лены, подтверждается историческими документами. Исследователи датируют открытие Новой Земли поморами XII–XV веками, а первые письменные свидетельства о их деятельности на архипелаге относятся к XVI веку. В 1760-х годах помор Савва Лошкин обошел Новую Землю и установил, что это остров. Поморы также плавали на кочах, например, под руководством кормщика Алексея Химкова, а Семен Дежнев и Федот Попов в 1648 году совершили плавание от реки Колымы вокруг Чукотского полуострова до реки Анадырь. Поморы, известные как мангазейцы, проложили речные и волоковые пути к востоку от Енисейского залива, возможно, и морские маршруты вокруг Таймырского полуострова.
	М.В. Ломоносов и позже П.А. Кропоткин и А.Э. Норденшельд высказывали предположение о существовании неизвестной земли к северу от полуострова Таймыр. В 1810 году М.М. Геденштром и Я. Санников увидели ее "призрак" с мыса Каменного на Новой Сибири, а в 1885 году Э.В. Толль заметил его с острова Котельного. На картах начала XX века эта земля обозначалась пунктиром как большой остров, но до 1913 года никто ее не видел, так как мореплаватели избегали открытых вод из-за льда.
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2.2. Исторические предпосылки Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО) (1910–1915):

 - Необходимость освоения Северного морского пути.  
После поражения в русско-японской войне появилась потребность в перемещении военных и гражданских грузов не по югу, через Суэцкий канал, а по северу, вдоль побережья Северного Ледовитого океана. 
 - Подготовка к экспедиции активизировалась после назначения в 1907 году начальником Главного гидрографического управления Андрея Ипполитовича Вилькицкого. Прославленный полярник руководил исследованиями устьев Печоры и Енисея, а также изучением южной части Карского моря. 
 - Постройка двух транспортов ледокольного типа. Специально для 
экспедиции на Невском заводе в Петербурге в 1909 году были построены «Таймыр» и «Вайгач». Активное участие в их строительстве принимал капитан II ранга Александр Колчак — будущий адмирал и «верховный правитель России». 
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В соответствии со статьей 5.1 Кодекса торгового мореплавания под акваторией Северного морского пути понимается водное пространство, прилегающее к северному побережью Российской Федерации, охватывающее внутренние морские воды, территориальное море, прилежащую зону и исключительную экономическую зону Российской Федерации и ограниченное с востока линией разграничения морских пространств с Соединенными Штатами Америки и параллелью мыса Дежнева
в Беринговом проливе, с запада меридианом мыса Желания до архипелага Новая Земля, восточной береговой линией архипелага Новая Земля и западными границами проливов Маточкин Шар, Карские Ворота, Югорский Шар.
   	Систематическая эксплуатация Северного морского пути началась в 1935 году. В последующие предвоенные годы успешно решалась задача превращения его в нормально действующую водную магистраль, обеспечивающую планомерную связь с Дальним Востоком.
  	 Сегодня Россия осваивает и использует Северный морской путь. Им пользуются «Лукойл» и «Норильский никель», «Роснефть», «Газпром» и «Росшельф», Красноярский край, Саха—Якутия, Чукотка.
	Стратегическое значение Северного морского пути (СМП) для России выходит за рамки международной торговли и включает военные аспекты из-за притязаний других стран на Арктические территории. Для сохранения влияния в этом регионе необходимо развивать инфраструктуру северных портов и строить ледоколы.
	Хотя капитаны иностранных судов в целом довольны качеством российской ледокольной проводки, основная проблема заключается в увеличении времени ожидания ледоколов, что связано с их нехваткой. Это затягивание влияет на транспортные расходы и сроки доставки грузов, ставя под сомнение преимущества СМП.
Строительство ледоколов обходится в 40-45 миллиардов рублей за единицу. Государство готово финансировать это совместно с частными и иностранными инвесторами, планируя построить до 2026 года пять атомных ледоколов для эксплуатации на СМП. Однако большая площадь, покрытая льдом, затрудняет круглогодичную навигацию.
	Северный морской путь, проходящий через территориальные воды России, вызывает обеспокоенность США и НАТО, которые пытаются замедлить его развитие и требуют прекратить инвестиции со стороны Индии и Китая. Они выражают озабоченность по поводу военного присутствия России в Арктике, стремясь увеличить свое собственное присутствие в регионе.
Это недовольство связано с тем, что Россия обладает крупнейшим ледокольным флотом в мире и активно развивает Арктический регион, что необходимо для культурного и экономического прогресса северных территорий.
	Однако у СМП есть и недостатки: сложные ледовые условия требуют более высокой оснащенности судов, и не все сухогрузы могут пройти по этому маршруту. Также необходимо развивать инфраструктуру СМП.
      Проблемы, связанные с развитием Арктики, сдерживают амбиции России в этом регионе. Однако интерес некоторых стран к Северному морскому пути (СМП) и их стремление получить возможность беспрепятственных перевозок вдоль этой трассы, а также влияние на ситуацию на арктическом побережье России, становятся все более очевидными.
	Параметр сравнения
	Северный морской путь
	Южный морской путь (через Суэцкий канал)

	Время доставки грузов
	в среднем 12-14 суток.
	От 30 до 45 дней.

	Протяженность пути
	5,6 тыс. км.
	20 тыс. км.

	Основные грузы
	1.Сжиженный природный газ (59%).
2. Нефть (24%).
3. Генеральные грузы (11%).
4. Газоконденсат (3%).
5. Нефтепродукты (2%).
6. Уголь (1%).
	1. Минеральные удобрения (20%).
2. Сталь (13%).
3. Зерновые (13%).
4. Нефть (10%).
5. Мазут (8%).
6. Уголь (6%)


	Особенности
	1. Период навигации: июль — октябрь.
2. Климатическая суровость.
3. Лед встречается на протяжении всего пути.
	1. Высокоразвитая инфраструктура.
2. Узкие места в Суэцком канале.
3. Наличие пиратской деятельности.

	Положительные характеристики
	1. Безопасность (в нынешней ситуации на Ближнем Востоке).
2. Гораздо короче, чем Южный морской путь (через Суэцкий канал).
3. Отсутствие платежей за проход судна.
4. Исключение нападения пиратов на судна.
5. Отсутствие очередей и заторов
	1. Доступность круглый год.
2. Создание рабочих мест и экономическая активность
3. Малое влияние погоды на автономность пути.

	Недостатки
	1. Неразвитая инфраструктура.
2. Необходимость высокого технологического оснащения судов.
3. Влияние погоды на скорость перевозки товара.
	1. Ограниченная пропускная способность
2. Нестабильная обстановка в Египте, что создает риски при перевозке товаров.
3. Наличие ограничения по габаритам корабля.
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Целью исследования было воссоздание биографии и деятельности Б.А. Вилькицкого, а также его вклада в Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана в 1910-1915 годах.
Для достижения поставленной цели были решены следующие исследовательские задачи.
В ходе решения первой задачи на основе трудов 
Н.А. Кузнецова было описано детство и юность Б.А. Вилькицкого.
В ходе решения второй задачи проанализированы работы Н.А. Богданова и Л.М. Старокадомского , в результате чего были определены черты характера Б. Вилькицкого: целеустремленность, честность, профессионализм.
В ходе решения третей задачи выявлены исторические предпосылки освоения северного морского пути.
В ходе решения четвертой задачи определено значение экономическое и стратегическое значение северного морского пути. 
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