«Дети, которые читают, станут взрослыми, которые думают».
В современном мире есть много интересных вещей, которые помогают нам развиваться и расти, но книги для человека были и остаются на особом счету.
Чтение, в первую очередь, является источником знаний и информации, но особенно ценно то, что каждая книга открывает новые горизонты: появляются вопросы, поиски ответов, участие в приключениях героев и представление себя на их месте.
Сталкиваясь с различными ситуациями вместе с героями книг, учимся делать выводы, сопоставлять факты и формировать собственное мнение, начинаем понимать, что мир многогранен, и у каждой ситуации есть несколько сторон, то есть становимся мудрее.
Книги развивают словарный запас и навыки общения, потому что читающий умеет сопереживать. Помимо умения думать, книги дают ярко и точно выражать свои мысли, аргументировать свою точку зрения и вести дискуссии. Это качество особенно важно в современном обществе!
Необходимо отметить, что чтение формирует привычку к самообразованию. Взрослые, которые с детства любили читать, чаще продолжают развиваться, интересоваться новыми знаниями и стремиться к самосовершенствованию. Умея найти единомышленников, они становятся активными участниками общественной жизни, внося свой вклад в развитие общества. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, чтение – это ключ к успешному будущему человека и общества. В мире, где информация становится всё более доступной, умение анализировать и осмысливать прочитанное становится важным навыком. Дети, которые читают книги, учатся критически мыслить, сопоставлять факты и точки зрения, принимать решения…и смело мечтать! Надеюсь, что в будущем смогу стать таким взрослым, который сможет помочь другим и сделать мир лучше благодаря своим знаниям и опыту, полученному, в том числе, из книг.
