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У нас маленькая, но дружная, общительная, творческая и спортивная семья. У каждого есть свое любимое занятие. Мама шьет себе и нам наряды. Сестра читает и хорошо рисует. А я люблю навещать бабушку и помогать маме. Все вместе мы ходим на волейбол и ездим на соревнования защищать честь школы и поселка. Хорошо дома вечером на выходных, когда каждый занят своим делом. И вдруг я слышу: «А не сделать ли нам салатик?» Мы все очень любим салатики. Конечно, сделать! Но какой?
Особенно мне нравится салат «Столичный». Чаще всего мама готовит этот салат на праздники. Продукты самые простые: вареная картошка, свежий огурец, отварная куриная грудка и майонез. Соль и перец по вкусу. Но салат получается очень вкусный! Свежий огурец как будто охлаждает, а сочетание курицы и картофеля дает приятное чувство сытости. Кстати, этот салат люблю не только я, но и вся наша семья. Как его не приготовишь – всегда получается по-разному, но всегда вкусно. Даже я сама пробовала приготовить его. Маме понравился! 
Хозяйки знают, что у каждого вкусного блюда есть свой вкус и секрет. Секрет нашего салата – небольшой набор продуктов. У каждого продукта свой неповторимый вкус, но только вместе они создают тот самый узнаваемый вкус салата «Столичный». Так и в нашей семье: у каждого свой характер, интересы, вкусы, но все вместе – мы дружная семья.
