[bookmark: _GoBack]Направление ««Это не моя личная слава. Разве я бы мог проникнуть в космос, будучи одиночкой? Это слава нашего народа» (Ю.А. Гагарин): 90 лет со дня рождения советского летчика-космонавта Юрия Гагарина
Тема «Как закаляются кедры»
«Когда-то еще в детстве прочитал слова Валерия Чкалова:
«Если быть, то быть первым».
Вот я и стараюсь им быть и буду до конца».
Ю. Гагарин
- «Кедр», я «Заря-1». Как слышно меня? Прием, - неслось в радиоэфире над всей землей.
- Слышу отлично.
- Как чувствуете себя, Юрий Алексеевич?
-Чувствую себя отлично!
На радиосвязь с околоземной орбиты конструктор Сергей Королев вызывал Юрия Гагарина  - первого космонавта планеты. Как связан сибирский кедр с историей освоения космоса? Говорят, свой позывной «Кедр» Юрий Гагарин выбрал себе сам. Почему кедр? Могу предположить, что это связано с характером Юрия Алексеевича и характеристикой вечнозеленого дерева. «Древесина прочная, мягкая, легкая, средне-плотная. Имеет приятный запах. Хорошо сушится, устойчива к расколу, хорошо удерживает гвозди». Мягкая, но гвозди-то удерживает, а еще и не раскалывается. Не гниёт, изделия из кедра не растрескиваются и долго сохраняют красивый внешний вид. Все прекрасно помнят скромную, но очаровывающую улыбку первого космонавта. Кроме того, сибирский кедр не поддается ни коррозии, ни действию химикатов. Не в этих ли качествах кедра кроется секрет выбора позывного? Как же закаляются кедры?
Одна из легенд о кедре гласит. «Жили на земле только люди и кедры. Кедры росли до неба... Люди совсем не росли. Холод на людей шел. Болезнь на людей шла. Это Северный Старик - болезней зло рассыпал... Больно деревьям смотреть на людей стало, оставлявшим свою жизнь. Корни мощные кедры из земли вытащили. В сторону Севера на защиту людей пошли. Холод их бьет — не шелохнутся. С каждым разом крепче становятся. Не выдержал Северный Старик, отступил. Но кедрам отомстил. Заколдовал их. С тех пор, если человеку холодно - Кедр чувствует. Если человеку больно - Кедр чувствует. Вот и тяжело ему. Не за себя, за других - тяжело. Так и живут кедры». Вот это «не за себя» мы не раз еще встретим в биографии Юрия Алексеевича Гагарина: заступиться за слабого, помочь в трудную минуту.
	Как простой русский парень с искренней сияющей улыбкой стал первооткрывателем космоса? В чем кроется секрет?
    Родился Ю. А. Гагарин в крестьянской семье 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского (ныне Гагаринского) района Смоленской области. Его отец, Алексей Иванович, был плотником, мать, Анна Тимофеевна работала дояркой, а сам Юрий Гагарин был четвертым ребёнком в семье. Еще в детстве, помогая отцу, мог определить по запаху пароды деревьев:  «Я до сих пор помню желтоватую пену стружек, как бы обмывающих его крупные рабочие руки, и по запахам могу различить породы дерева – сладковатого клёна, горьковатого дуба, вяжущий привкус сосны, из которых отец мастерил полезные людям вещи...»
    В школу Юрий отправился в 1941 году. Через полтора месяца после начала войны деревня была оккупирована гитлеровцами. Тяжело пришлось во время войны всем. Вот и семью Гагариных не обошла беда. Сначала семью выгнали из дома, и пришлось ютиться в землянке. Потом сестру и брата пытались угнать  на работу в Германию. Хорошо, что из колонны им удалось бежать. Сам Юра не сидел сложа руки, а как мог со своими друзьями помогал приближать победу. Они разбрасывали по дорогам старые гвозди, битые бутылки, заталкивали камни и куски глины в выхлопные трубы машин. Ужасы войны, первые потери, обостренное чувство справедливости закалили юного Юру. Первая встреча с летчиками и самолетом тоже произошла во время Великой Отечественной войны. С тех пор и не отпускало небо мальчишку. Уже тогда он узнал, что такое взаимовыручка и настоящая дружба. Та дружба, которую он пронесет через всю свою жизнь.
    После войны семья Гагариных переехала в Гжатск (ныне Гагарин), где Юра пошел в 3-й класс. Учителя вспоминали, что Юрий был очень любознателен и хотел знать все, но он не только стремился узнать, а еще и поделиться знаниями. «Живой, как ртуть,» - говорили они о Юре. Занимался фотографией, играл на разных музыкальных инструментах. На всё хватало времени и сил. В школе были занятия по авиамоделированию, которые сразу привлекли внимание Юрия. Это был еще один звоночек того, что Юрий станет летчиком. Однажды на кружке ребята сделали маленький самолёт с бензиновым двигателем, который вскоре уже летал по небу, а Лев Михайлович тогда сказал: «Быть вам, ребята, летчиками».
    Непростым был путь в космос. В 1949 году Юрий окончил шестой класс гжатской школы и решил поехать учиться в Москву, чтобы материально помочь родителям. Сначала Люберецкое ремесленное училище. Затем Саратовский индустриальный техникум. В Саратове Юрий впервые  попал в клуб авиалюбителей, где окончательно влюбился в небо и решил связать свою жизнь с ним. После выпуска из техникума Юрий уже несколько раз летал на тренировочном самолёте и через несколько месяцев был призван в военное авиаучилище, где и проходил службу в армии.
     В 1959 году начался первый отбор в отряд космонавтов, узнав о нем, Юрий сразу подал рапорт о желании попасть в этот отряд. Его участие было одобрено, и он стал одним из 20 претендентов на отбор и, несмотря на жесткую конкуренцию и не самые высокие показатели в нормативах, за счёт своей честности и психологической устойчивости он в итоге был выбран тем, кто полетит в космос. Юрий стал самым уважаемым членом команды за порядочность и трудолюбие. Однажды в отряде проводили опрос: кого бы они предложили как претендента для полета. В результате с отрывом победил Юрий. Предполетная комиссия сделала заключение: «Чистосердечен. Вежлив, тактичен, аккуратен до пунктуальности». Так закаляются кедры: в труде, в борьбе, в умении в трудную минуту сделать правильный нравственный выбор.
Его человеческие качества: беззаветный патриотизм, непреклонная вера в успех полета, отличное здоровье, неистощимый оптимизм, гибкость ума и любознательность, смелость и решительность, аккуратность, трудолюбие, выдержка, простота, скромность, большая человеческая теплота и внимательность к окружающим людям стали решающим фактором в выборе первого космонавта. «Юра был настоящим русским парнем – честным и добросовестным, открытым и жизнерадостным, смелым и талантливым, дорожащим своим добрым именем и очень любящим людей», - писал о нем Сергей Павлович Королев. Как тут не вспомнить характеристику кедра. Настоящее воплощение легенды о кедре в характере конкретного человека.
      Юрий Гагарин погиб довольно рано, но он стал одним из самых великих людей в истории космонавтики, доказал, что люди могут находиться в космосе и вдохновил множество людей на подвиги в мирное время. Он один из тех гениальных безумцев, чья фантазия не знает границ. Они создают новую реальность из своего вымысла. В основе всего лежит мысль, идея человека и огромное желание добиться своей цели. И она материализуется тем или иным образом. Сбылась мечта Юрия Гагарина быть первым. 
Если быть – то первым. Переживать не за себя, а за других. Быть мягким, но в то же время надежным, твердым, ответственным. Быть настоящим кедром!
