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Иван и Мария.

Жили  в одной деревне Иван и Мария. Они очень любили друг друга. 
Однажды Иван отправился на охоту с двумя друзьями, Петром и Алексеем. И на этой охоте случилась беда. Иван увидел оленя, да не обычного, а доха леса. Олень был весь в кристаллах и будто полупрозрачный. Он весь переливался на солнце зелёными цветами.  Иван по ошибке подстрелил его, и тот погиб. Иван к оленю подбегает, а тот мёртв. Сразу же небо затянули облака и  от Ивана даже следа не осталось. Он попал в мир снов, где его заковали в цепи. 
Мария, не дождавшись мужа, с камнем на сердце легла спать. И во сне она оказалась в лесу, а перед ней птица сна. Вся светится лунным светом. У той птицы 3 крыла, а над головой звезда. Птица была перед Марией и что-то говорила. Но Мария ничего не понимала. Проснувшись, она побежала в церковь к святому отцу. Прибежала она и рассказала всё, стала помощи просить. А святой отец ей говорит:
-Только к избранным эта птица приходит. Помочь она тебе хочет. Говорят, её гнездо находится за лесом и рекой в глубокой пещере. Иди туда и, может быть, найдёшь Ивана. 
Мария сразу же побежала к лесу, надеясь найти Ивана. Прибежала она в лес и заблудилась. Вдруг она заметила старый дом на опушке. Она подошла к двери и постучала. Ей открыла пожилая женщина. 
-Здравствуй, внученька. Ты что, заблудилась? - спросила старуха с улыбкой. -Уже поздно. Проходи, у нас переночуешь, - старуха открыла дверь с предложением войти.
Мария недоверчиво посмотрела на старуху, но вошла в дом. Старуха отвела её в комнату и  сказала:
-Ложись, поспи, внученька, ты, наверное, устала. 
Мария легла на кровать и провалилась в крепкий сон. Во сне к ней опять пришла птица. Она пыталась разбудить Марию. Вдруг Мария проснулась и увидела перед собой старика.
-Тебе надо уходить. Иначе тебя эта бабка погубит. Уходи скорее. 
Мария вскочила и в страхе побежала к двери. Обернувшись, она увидела старуху, которая ударила старика тростью, и он превратился в камень. Мария испугалась и выбежала на улицу. Бабка  за ней.  Мария схватила  эту трость и вырвала её из рук старухи. Потом ударила ее и  та превратилась в камень. Мария переломила трость и, выкинув её, пошла к реке. Вдруг увидела она на другой стороне реки свечение. Мария начала думать, как же ей перебраться. И тут заметила на дне неглубокой реки камни. Она прыгнула на первый камень, еле удержавшись на ногах. После начала прыгать на другие. Кое-как перепрыгнув на другую сторону, она увидела светящуюся бутылочку. В ней были 3 слезы птицы сна. Мария знала, что 3 слезами этой птицы можно оживить кого угодно. Она медленно пошла в пещеру. И увидела там Ивана, который был в цепях. Она подбежала к нему и начала пытаться его освободить, но ничего не получалась. Она увидела в стороне старый меч. Мария подняла его и замахнулась. После удара цепи упали. Оказалось, что Иван был ранен. Мария очень испугалась. Она взяла склянку со слезами и дала их выпить Ивану, после чего его раны затянулись. Радостные, они вернулись в деревню и жили долго и счастливо.


2

image1.png
‘sHAYKA

°‘ N OBPA3OBRAHUE ON-LINE




