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"Победить или умереть, чего достоин ты?" 

Главные герои
    Ученики 25 академии "Амберс". Участники 55-х "Игр на выживание:
    Лора Кларк (19 лет);
   Луна Смит (18 лет);
   Мира Джонсон (17 лет);
   Сандра Холод (16 лет);
   Ветта Шереметьева (14 лет);
   Лин Харрингтон (20 лет);
   Логан Ластов (18 лет);
   Макс Листан (17 лет);
   Август Цукерберг (16 лет);
   Уэльс Стивенсон (14 лет);
  Элизабет Лон – директриса академии "Амберс";
  Крис Элдерс – проводящий жеребьёвку и сопровождающий команду из 25 академии;
  Кэрол Канве – президент Элена, создатель "Игр на выживание", а также главный учредитель. В последующих книгах – лидер организации "Орион". 
(Большая часть книги ведётся от лица Лоры Кларк – 19-летней девушки, попавшей в команду на игры)









Часть 1
Жеребьёвка










    Когда мне исполнилось 14 лет, меня забрали в академию "Амберс". Так происходит со всеми подростками. Здесь нас обучают выживанию в различных условиях, рукопашному бою, стрельбе – всему тому, что может понадобиться для того, чтобы выжить, ведь в Элен, столицу Прина, из каждой академии отправляются команды из 10 человек на "Игры на выживание", и после каждой игры дают два года на подготовку. На уроках истории, которые у нас проводили после рукопашного боя, нам рассказывали, что за всё время существования этих игр, ещё ни разу не было такого, чтобы команда выиграла полным составом. А самыми жестокими являются 15 игры, после которых из 250 участников в живых никого не осталось.
     Если бы мне сейчас было лет 15, мне очень страшно было попасть на игры. Сейчас мне 19 и я совершенно не боюсь. Наоборот, я хочу попасть на эти игры, чтобы показать, чему научилась за эти 5 лет учёбы в академии.
  Сегодня тот самый день, который разделит жизни 10 подростков на "до и после". Сегодня день жеребьёвки. Она должна быть после обеда, в 14:45. Из уроков сегодня только интеллектуальная часть и рукопашный бой. 
     Жеребьёвка будет проходить в главном зале, где у нас проходит история. Чтобы провести её, в академию каждый год приезжает один и тот же человек – Крис Элдерс, который также является сопровождающим команды нашей академии во время игр. В прошлый раз игры продлились 4 месяца, самый долгий этап второй – этап выживания, и живыми вернулось всего два человека. Кто знает, какой исход игр будет в этом году.


       Вот мы уже сидим в большом зале, время 14:35. Здесь становится шумно, но как только появляется Элизабет Лон – наша директриса, все сразу замолкают.
       - 55 лет назад мы начали отправлять наших учеников на смертельные игры. И лишь не многие возвращались живыми. Сегодня день, когда 10 подростков снова отправятся на игры и попытаются выжить и одержать победу. – Тишина. Она продлилась всего минуту. После зал был заполнен аплодисментами, кто-то кричал, некоторые свистели.
     - А теперь переходим к главному. Крис Элдерс прошу Вас.
    - Благодарю Вас Элизабет. Итак, дамы вперёд.
Он подходит к чёрной коробке, где внутри находятся маленькие листочки бумаги, на которых написаны наши имена. Он вытаскивает три имени:
     - Ветта Шереметьева, 14 лет. Сандра Холод, 16 лет. Мира Джонсон, 17 лет.
    После этого, многие были в небольшом шоке. То, что на игры попадают 14 летние – в нашей академии такого ещё не было. 
    Я знаю Ветту – она попала в академию только в этом году, и её сразу же выбрали. На вид эта маленькая девочка может показаться хрупкой, той, которая не может постоять за себя. Но это не так. Её смелости могут позавидовать даже ученики 10 академии – фавориты игр. В её взгляде не было даже намёка на страх, лишь уверенность. 
    Вот трёх девушек уже выбрали, осталось выбрать ещё двух. Элдерс опускает руку в ящик и достаёт ещё два имени.
    -Луна Смит, 18 лет и Лора Кларк, 19 лет.
   Почему-то я знала, что меня точно выберут. С Луной мы знакомы очень давно. И, как ни странно, мы смогли с ней подружиться. Она всего на год младше меня, но создаётся ощущение, что мы однокурсницы; ранг у нас у обоих достаточно высокий. 
   - Теперь переходим к юношам, - говорит Элдерс и подходит к другому ящику, где были листочки с мужскими именами. Он опускает руку в ящик и достаёт сразу четыре имени.
   - Уэльс Стивенсон, 15 лет. Август Цукерберг, 16 лет. Макс Листан, 17 лет. Логан Ластов, 18 лет.
    Мы ждём, кто же будет последним участником команды. Ожидание длится всего пару минут, пока Крис достаёт имя, но по ощущениям это происходит целую вечность. Нависла тишина.
   - Итак, последний участник игр – Лин Харрингтон, 20 лет.
   С Лином мы подружились ещё до того момента, как попали в академию. Два года назад, на последних играх, он был капитаном команды, и чудом вернулся живым. И мне просто очень интересно, как его имя оказалось в ящике, если человек, который вернулся живым с игр, больше не может там участвовать. Но есть правило - если тебя выбрали, то ты не имеешь права отказываться.
   - В этом году команда собралась из сильных, одних из лучших учеников академии. Отправка в Элен состоится сегодня вечером, - после этого мисс Лон повернулась к нам – У Вас есть время до вечера попрощаться с друзьями. Ровно в 18:00 Вы должны быть полностью готовы и быть возле главного входа. Теперь можете идти. Да и, кстати, у каждого в комнате, на кровати лежит то, что Вам понадобиться. Используйте это с умом, - конечно, мы не поняли о чём идёт речь, но, не задавая вопросов, мы ушли каждый в свою комнату.
   - На этом жеребьёвка окончена. Все свободны, - присутствующие сразу начали уходить и уже через 10 минут зал был пустой. 
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     - Как ты думаешь, какие задания будут в этом году, - спросила Луна. Ещё во время жеребьёвки, когда назвали её имя, я увидела в её глазах страх.
    - Даже не знаю. Лин ещё в прошлом году рассказывал, как в интеллектуальном этапе у них было больше всего вопросов по истории. Но я не думаю, что в этот раз будут вопросы из этой области. Вспомни, что нам говорили на истории игр: " Игры меняются каждый раз, и каждый раз они всё труднее и опаснее".  
   Эту фразу мы с Луной проговорили практически одновременно. Об этом нам говорили  на каждом занятии. На уроках редко рассказывали о том, почему начались эти игры. А если кто-то спрашивал, то всегда отвечали, что никому не известна причина создания игр, и что сами игры далеко от справедливости.
   Следом нависает тишина, которая прерывается стуком в дверь.
   - Войдите, - проговорила я, и в комнату зашли Мира, Сандра и Ветта.
   - Так как мы оказались в одной команде, то нужно больше узнать друг про друга. Хоть мы и учимся на разных курсах и некоторые уроки у нас проходили совмещённо, мы всё равно мало знакомы, - начала Мира.
    - Давайте, кто начнёт, - спросила Луна.
    - Я начну. Меня зовут Лора Кларк, мне 19 лет. До того, как попасть в академию я была на домашнем обучении. Меня обучали стрельбе из лука и метанию копья. Также до обучения в академии, я подружилась с Лином Харрингтоном. В прошлом году, после того как вернулся с игр, он рассказал мне, что там происходит и что самый страшный этап – этап "Выживания".
     - А когда сегодня назвали твоё имя, ты сильно испугалась, - спросила меня Ветта. Я уже поняла, что ей очень страшно: она только попала в академию и её сразу выбрали.
     - Я хотела попасть на игры с 16 лет. В тот момент, когда произнесли моё имя, на секунду я подумала, что не смогу выжить, но сразу же отогнала эти мысли. Ветта, я знаю, что ты боишься, но каждый этап мы проходим командой, а не поодиночке. Я даю слово, что мы выиграем и вернёмся в академию полным составом.
     - Откуда у тебя такая уверенность, - спросила Мира.
     - Как Вы заметили, в этом году команда состоит из тех учеников, у которых достаточно высокий ранг. Согласитесь, что в прошлые года команды были не очень сильными, и каков результат: максимум с игр возвращалось три человека. 
      - Лора права, у нас есть все шансы победить, - поддержала меня Сандра. Я кивнула ей в знак благодарности.
      Так прошло 2 часа. За это время мы практически всё узнали друг про друга. Уже через час мы должны быть полностью собраны и стоять у главного входа академии. Девочки ушли в свои комнаты, и мы с Луной остались вдвоём.
      - Кстати, Лора, как ты думаешь, у нас будет вечеринка или что-то в этом роде перед играми, - спросила Луна.
      - Вечеринка перед играми? 
      - Ну да, а что?
      - Да это бред полный. Хорошо, давай порассуждаем. К примеру, они устраивают вечеринку, на которой будут все 250 участников. Все будут веселиться, болтать, а на следующий день, мы должны будем их убить, так как если не мы убьём их, то они убьют нас. Ладно, нам пора. Идём.
      Мы взяли вещи, и вышли из комнаты. Закрыв её на ключ, мы спустились вниз и через 20 минут уже были возле главного входа. Из далека было видно, что все уже собрались и ждут, когда мы подойдём, чтобы отправиться в аэропорт.
      - А вот и наши дамы. Мы уже заждались, - проговорил Август, скрестив руки на груди.
      - Вообще-то сейчас только 18:02. Когда Вы успели заждаться, - спросила Луна, показывая ему время на своих часах.
      Спустя несколько минут возле академии появился большой чёрный лимузин.
      - Ну что, пора в путь. Через полчаса мы будем в здании аэропорта, а завтра – приземлимся в Элен, - сказал Элдерс, через минуту все сидели в машине.
       Спустя час мы уже сидели в самолёте и ждали, когда начнётся полёт. Так как мы практически не покидаем территорию академии, то не пользуемся транспортами передвижения. Они используются очень редко, к примеру, если нужно попасть на игры. Хотя так было не всегда. Раньше, лет 20 назад, для того, чтобы оказаться в Элене использовали поезда, и сама дорога занимала чуть - ли не дня два. Зато сейчас нужно всего 5 – 6 часов, и ты на месте.
      - Мистер Элдерс, - хотела начать говорить я, как меня перебили.
      - Прошу, просто Крис, - сказал он с небольшой улыбкой на лице.
     - Так вот, Крис, почему именно Вы каждый год являетесь сопровождающим команды именно нашей академии на играх? Ведь как я знаю, в большинстве случаях люди сами вызываются.  
     - Ответ прост моя дорогая. Я сам когда-то учился именно здесь, и тоже в 19 лет попал на игры. И да, я сам вызвался быть Вашим сопровождающим ещё лет 20 тому назад.
      Два часа полёта прошли незаметно. К тому моменту спали все, кроме меня. Я думала об играх. Но больше всего о том, что я дала Ветте обещание, что мы победим полным составом. Так продолжалось бы долго, пока из раздумий меня не вывел Лин.
     - Не спится, - спросил Лин и сел на кресло возле меня.
     Я ничего не ответила, лишь смотрела в окно.
     - Всё про игры думаешь?
     - Да. Лин, ты был там, в прошлом году, как думаешь, насколько сложными будут этапы.
     - Не знаю. В любом случае, я смогу тебя защитить.
     - Я пообещала Ветте, что в этом году мы выиграем всей командой.
     - И в чём проблема. С такими капитанами, как мы с тобой, можно выжить не только на играх.
      - В смысле, - я посмотрела на него с непонимающим взглядом.
      - Забыл тебе сказать. В каждой команде по два капитана. В этот раз мне дали выбрать себе напарника, и я выбрал тебя. Я уверен, что все 10 человек вернуться в "Амберс".
      Так наши разговоры продолжились до двух часов ночи, после чего, пожелав друг другу доброй ночи, мы отправились спать, ведь завтра самолёт приземлится в Элен.
Глава 4
Добро пожаловать в Элен
    На часах ровно 8 утра. Когда я проснулась, сразу посмотрела в иллюминатор и увидела, что мы почти приземлились в Элен. Со стороны птичьего полёта город казался маленьким. После завтрака Крис рассказал, что возле аэропорта нас будет ждать лимузин, на котором мы поедем во Дворец Президента.
    Дворец Президента – самое большое здание во всей стране, которое рассчитано для проживания свыше 2000 человек. На время проведения игр, туда заселяют всех участников и их сопровождающих (275 человек), а также команду учредителей. Сами игры будут проходить недалеко от дворца, на специальном поле, площадью в несколько тысяч километров, которое защищено специальным куполом, чтобы во время бойни не пострадал город.
      Спустя 40 минут мы уже были на территории Дворца Президента. Нас завели внутрь здания, в большой зал, где на своём троне сидела госпожа президент – Кэрол Канве, а возле неё стояли учредители.
       - Добро пожаловать в Элен. Все Вы были выбраны для участия в "Играх на выживание", которые пройдут уже через 2 недели. На время проведения игр мой дворец – ваш дом. 
       Потом провели экскурсию. Во дворце не просто большая, а огромная библиотека, состоящая из нескольких секторов, в которую может поместиться от силы 5 академий. Также тренировочный зал, который тоже довольно большой. и мы отправились по комнатам. Всех распределили на пяти этажах, на каждом – по пять команд. Помещение, куда нас заселили, довольно таки большое: гостиная, две ванных комнаты, три спальни с балконами. Завтрак, обед, ужин и ещё небольшие перекусы слуги приносят в гостиную. 
         Во дворце есть два правила. Первое – нельзя нападать или причинять вред другим участникам. А второе – не появляться в коридоре после 10 часов вечера. Если нужно что-то – значит, вызываешь слуг, на каждый номер их рассчитано 11. 
        До игр тренировки будут проходить в спортивном зале, который состоит из нескольких частей и находится в другом корпусе дворца . А готовиться к интеллектуальному туру мы будем в главном корпусе библиотеки (библиотека состоит из пяти корпусов, для подготовки к играм используется только главный корпус, участники могут использовать материалы из 2 и 3 корпусов, 4 и 5 корпуса закрыты). 
          Игры на выживание показывают по всем населённым пунктам Прина, и обычно трансляцию смотрят все. Одним  нравится смотреть на кровавую бойню, другие же уходят подальше от экранов, чтобы не смотреть на весь этот ужас. За время проведения игр больше всего людей погибает во втором этапе. Но я уверена, что наша команда победит, ведь мы намного сильнее тех, кто отправлялись на игры.
Глава 5
За несколько дней до начала игр
     До игр, которые ждут уже целых два года, осталось 5 дней. По словам Криса, сегодня, в шесть часов вечера, сделают объявление о событии, которое в этом году откроет игры на выживание. 
      После завтрака я решила пойти в тренировочный зал, так как делать было не чего, а компанию мне составила Луна. Дойдя до нужного места, мы разделились: Луна пошла метать ножи, а я пошла на фехтование, после чего пойду стрелять из ружья.
      За тренировками, даже если во всех частях зала будет по одному человеку, всегда смотрят, находясь на балконе. И судя по внешнему виду смотрящих, это члены богатых семей, которые наверняка делают ставки – кто сможет выжить, а кто умрёт сразу после начала второго этапа. 
      Пока мы вдвоём тренировались, я заметила, что большая часть стоящих на балконе людей что-то помечали в своих планшетах. Конечно, некоторые спорили, показывая либо на меня, либо на Луну, давая тем самым понять, что они уверены в том, что одна из нас выживет.
     Закончив тренировки и посмотрев на часы, мы очень быстро шли в нашу комнату, ведь до объявления оставалось меньше 30 минут. Забежав в комнату, мы по очереди сходили в душ, и пошли переодеваться. Через минут 15 все были готовы и уже шли в большой зал.
Глава 6
Объявление
      Когда мы дошли до большого зала, то нам сразу же показали те места, которые были предназначены именно для нашей команды – 5 ряд, 11 мест с краю. Все прошли на свои места и стали ждать. Ожидание продлилось не очень долго – всего 10 минут. За это время зал стал полным, и на сцену поднялась госпожа президент, которая сразу прошла в сторону микрофона.
       - Добрый вечер. Каждый из Вас, наверное, задаётся вопросом, для какой цели мы собрали за три дня до начала проведения игр всех 250 участников и их сопровождающих. Так как в этом году у нас юбилейные 55 игры на выживание, за день до первого этапа будет проходить бал в этом зале. Бал будет проходить в воскресенье, начало в 18:00. У Вас будет время к нему подготовиться, а также Вы сможете выйти за пределы дворца, но только под присмотром охраны. Сейчас расходитесь по комнатам, - на этом мисс Канве закончила своё объявление и ушла из зала. Через 20 минут мы уже были в своих спальнях.
       - А помнишь, когда мы были ещё в академии, в нашей комнате, я сказала, что перед играми они проведут вечеринку, в данном случае бал. Ты тогда не поверила и назвала это бредом, - сказала Луна, смотря на меня.
       - Ладно, ты была права. Завтра нужно начинать готовиться к балу. Вы уже решили, в каких платьях будете, - спросила я, посмотрев на девочек.
        - Думаю, что завтра именно этим и надо будет заняться. Я знаю такой отличный магазин, где продаются просто шикарные костюмы для таких мероприятий.
         - И откуда ты знаешь про этот магазин, Сандра, - спросила Мира у подруги. – Нам про бал объявили всего час назад. 
          - Я подслушала, как про этот магазин говорили ученицы 12 академии. А когда мы ехали во дворец, то обратила внимание на то здание. Знаю, подслушивать не хорошо, но это же полезная информация. Кстати, называется магазин "Елена".
          Мы болтали ещё 10 минут, как разговор прервал стук в дверь.
          -Войдите, - все произнесли чуть-ли не хором. В комнату зашёл Лин.
           - Лора можно тебя?
           - Да, конечно, - я накинула на себя кофту и вышла из комнаты.
           - Лин, зачем ты меня звал?
           - Подожди немного, пожалуйста, - ещё 5 минут мы шли по коридору, пока не оказались возле лестницы.
           - Я полезу первым, а ты за мной.
          Он поднялся наверх, а через 2 минуты мы были уже вдвоём, как оказалось, на крыше.
            - Тут так красиво.
            - Знал, что тебе понравится.
           Повисла тишина. Никто не мог нарушить её. Спустя несколько минут я всё же заговорила.
              - Лин
              - Да?
              - Может, ты скажешь, зачем ты меня позвал.
  В ответ тишина. Видимо, он обдумывает, с чего начать.
               - Я позвал тебя, чтобы сказать две вещи.
Первая – так как мы с тобой капитаны нашей команды, то нам, как и остальным капитанам, выпала честь открыть бал.
                - Ого. Никогда бы не подумала, что попаду на бал, а тут ещё оказывается, что я одна из тех, кто будет его открывать, - на секунду я задумалась, и сразу продолжила. – А какая вторая вещь, о которой ты хотел сказать?
                 - Я тебя люблю.
После его слов на моём лице было удивление, но я ждала, что он скажет дальше.
        - Эти чувства к тебе у меня появились ещё 3 года назад. Я хотел сказать об этом ещё в прошлом году, но меня выбрали на игры, где приложил все усилия, чтобы выжить, вернуться в академию и поведать тебе о своих чувствах. Я пойму если это не взаимно, но…
 Он не успел закончить, как я прервала его поцелуем.
     - Когда в прошлом году я смотрела трансляцию игр и видела, как ты сражался из последних сил и чуть не умер, хотела убежать на поле игр чтобы помочь тебе. А когда ты вернулся живым, то с моей души упал огромный камень. Я тоже тебя люблю.
      На крыше мы стояли ещё полчаса, после чего, дойдя до комнаты и пожелав друг другу спокойной ночи, разошлись по спальням, всё ещё думая друг о друге.
Глава 7 
Подготовка к балу
      На часах 9 утра. До бала осталось не так много времени, и поэтому наши герои решили сегодня купить костюмы для этого торжества.
       - Все готовы?
       - Да. Сандра я не понимаю, почему именно сегодня и в такую рань нужно ехать в этот магазин, - проворчал Макс.
       - Утром то здание менее заполнено. А если бы мы пошли завтра, то потратили больше времени, чем сегодня.
       На слова Сандры Макс лишь фыркнул, но согласился, видимо смирился с тем, что поспать ему не удастся.
        В магазине.   
        - Добрый день! Я Мэри – консультант этого магазина. Могу ли я что-нибудь Вам подсказать, - спросила девушка, на вид лет 25.
        - Добрый день, нам всем нужно подобрать костюмы на бал, который состоится послезавтра.
        - Дайте угадаю – бал, посвященный открытию "Игр на выживание"?
         - Всё верно.
         - Что ж, Вы обратились точно по адресу. Элтон, подойди, пожалуйста.
Через несколько минут к нам подошёл ещё один консультант.
          - Юноши, прошу следовать за мной, - сказал Элтон, и спустя три минуты они пропали из виду.
          - Ну что, какие у Вас есть предпочтения.
Каждая рассказала, какого цвета хочет платье. У Ветты в предпочтениях был жёлтый цвет; у Сандры – бордовый; у Миры – тёмно-зелёный; у Луны – светло-фиолетовый; у меня – синий. Конечно, без туфель не обошлось. Парни выбрали себе классические костюмы. И спустя 4 часа мы приехали обратно во дворец.
     Во дворце
Время 16:00. Мы сидим в гостиной, как вдруг заходит слуга.
      - Капитаны команды должны подойти в большой зал сегодня в 20:00.
Прошло несколько часов
В большом зале.
      - Итак, уже завтра состоится бал, который откроет игры в этом году. Я позвал Вас всех для того, чтобы вручить каждому капитану корону, - произнесла Кэрол Канве и подошла к столу, на котором стояло 50 небольших футляров.
      У одних на лице был шок, у других – гордость. Госпожа президент подходила к каждому капитану и вручала футляр с короной.
        - Завтра Вы должны блистать. Так как начало торжества в 18:00, быть перед теми дверьми нужно в 17:30, без опозданий. Надеюсь, что поняли все и повторять мне не надо.
В ответ мы лишь закивали.
         - Тогда расходитесь, живо.
Мгновение, и зал был совершенно пустой.
          Как только я пришла в спальню, то сразу положила футляр с короной в шкаф, где находились туфли и платье. Мне хотелось посмотреть, что собой представляет это украшение, но так как я очень устала, решила посмотреть на неё завтра. Я легла на кровать, закрыла глаза и сразу провалилась в царство Морфея.
Глава 8 
Бал
         Утро. Практически все стали после первого звона будильника. Казалось, что сегодня можно забыть про игры, которые начнутся через один день. Но как это сделать, если на балу будут показывать отрывки прошлогодних игр.
        В обед к нам должен прийти парикмахер, чтобы превратить участниц кровавой бойни в принцесс. До этого можно сходить в тренировочный зал.
       Сегодня за тренировками наблюдает намного больше людей, чем в прошлые дни. Может быть, они смотрят на то, как в последний день перед играми тренируются те, на кого они поставили. В этот день на балконе можно увидеть даже Кэрол Канве, которая по совместительству того, что она президент, является главным распорядителем.
        За время тренировки несколько раз разнимали парней из 13 и 17 академий, которые, по их взглядам, хотели убить друг друга. Сейчас этого, конечно, не допустили. Но как только время подойдёт ко второму этапу, то у всех будет возможность избавиться от соперников. 
          На часах было уже 14:25. К этому времени я уже была в комнате и общалась с девочками. Через 15 минут к нам пришло пять парикмахеров. Мастера делали свою работу качественно, но так это дело довольно кропотливое, то на всё ушло 2 часа. После того как они наконец-то закончили и ушли, мы стали быстро одеваться. Закончив застёгивать туфли, я одела на голову диадему, камни которой были прям под цвет моего платья. Так как мы с Лином одни из тех, кто открывает бал, то вышли из комнаты мы на полчаса раньше, чем остальные. 
            -Ты выглядишь великолепно. Сама президент может позавидовать твой красоте, - сказал Лин, после чего поцеловал тыльную сторону ладони девушки.
            - Благодарю, ты тоже не промах.
До дверей большого зала, где уже стояли другие капитаны, мы дошли в тишине, каждый был погружён в мысли. 
           - Отлично, теперь все здесь. Что ж, сейчас в зал уже будут приходить остальные участники, сопровождающие и гости, которые следили за тренировками. Когда все придут, я произнесу речь, после которой  Вы должны будете выйти так, как сейчас стоите, друг за другом. Все поняли?
           Все кивнули в знак согласия. Мисс Канве пошла в зал, а мы начали ждать. 
           К 18:00 весь зал уже был полный и госпожа президент начала свою речь.
           - Добрый вечер. Вот уже 55 лет в нашем городе проходят "Игры на выживание", и завтра начнётся первый, интеллектуальный этап игр. А сейчас, я представляю Вам капитанов команд.
           Двери открываются, и в большой зал заходят 25 пар. Со всех сторон слышны аплодисменты, многие даже восхищались. Мы дошли до места, где были президент и встали подле неё.
           - Объявляю бал открытым.
Заиграла музыка. Богачи практически сразу шли к столу с закусками или же разговаривали между собой. Остальные либо выходили на балкон подышать свежим воздухом, либо танцевали.
           Я стою на балконе и смотрю вдаль, будто пытаюсь увидеть академию, по которой не думала, что буду так скучать.
           - Может, потанцуем?
 Я повернулась и увидела Лина, который стоял с протянутой ко мне рукой в знак приглашения.
           - Я приму твоё приглашение.
Он взял меня за руку, ведя в самую середину большого зала.
          Заиграла новая мелодия. Поклонившись друг другу, встали в стойку и закружили в вальсе. Мы двигались по всему залу, как будто здесь были только мы вдвоём. Это были минуты спокойствия. Как же хотелось, чтобы они длились вечно, но музыка закончилась, а вслед за ней закончился вальс. Поблагодарив друг друга за прекрасный танец, мы разошлись по разным частям зала: я отправилась к подругам, а он уже разговаривал с Крисом.
          - А Вы неплохо смотритесь вместе, - подмигивая, сказала Луна. – Создаётся ощущение, что между Вами что-то есть.
          - Да не говори ерунды. Мы с Лином просто друзья.
          - Просто друзья. Ну-ну.
Она сверлила меня взглядом, показывая своё желание узнать правду на счёт нас с Лином, но я была не преступна. К моему спасению, госпожа президент объявила в микрофон, что все присутствующие должны подойти к экрану, который висел возле её трона. 
            - Каждый раз перед играми мы показываем участникам отрывки с записи игр прошлого года. Это является традицией. Внимание на экран.
На экране появилась запись прошлых игр. Конечно, зрелище не из лучших. Это был четвёртый день второго этапа. За прошедшее время было убито 70 человек, если не больше. Большая часть участников погибало в бою с другими участниками, или же от отравления, когда в еду и питьё подсыпали яд. Был один момент, когда участников связывали, относили на водоём и топили. А тех, кто каким-то чудом выживал и сбегал, находили через несколько дней и втыкали нож, чаще всего в сердце. Некоторые "убийцы" любили издеваться над бездыханными телами жертв. Они отрезали им руки, ноги, вытаскивали наружу органы. После от всего этого избавлялись, либо, сжигая на костре, либо выбрасывая в реку. Дальше показывали, как были перестрелки между командами, которые могли начаться в каждую минуту, за время которых убивали максимум половину оставшихся. Те участники, которые дошли практически до конца, сражались в полуразрушенном здании, которое специально было спроектировано на поле игр. В итоге выжило в прошлом году человек 40.
         После представления экран сняли и унесли из зала.
         - Бал подходит к концу. Завтра все участники и их сопровождающие должны быть возле главных ворот в 10:00 без опозданий. Для каждой команды отдельная машина, которая подвезёт всех к их входам в здание, которое предназначено для Интеллектуального этапа. Объявляю бал закрытым.
          Мы начали выходить из зала, идя по направлению к нашей комнате. Сегодня было чудесное торжество, которое открыло не очень радостное событие – игры на выживание.
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Глава 9
Начало игр. Первый этап.
     Утро. Сегодня первый день игр. Первый этап не такой жестокий, как второй, но всё равно очень сложный. Вопросы могут быть из той части, которая мало изучена, так как задания для этого этапа составляют не учредители игр, а совершенно другие люди. О них известно только то, что их сообщество называется "Тёмный феникс" и что они на протяжении 25 лет являются ведущими Интеллектуального этапа.  
     Завтрак сегодня 7:15, чтобы после можно было повторить информацию из разных книг. 
     Сейчас на часах 9 утра, за это время мы успели пройтись глазами по разделу оружия, истории и логических задач. Про последний раздел была даже отдельный том, который лежал на кровати, как и все остальные приспособления, которые понадобятся на втором этапе. Конечно, это всё нам отдала директриса нашей академии – Элизабет Лон. 
      Прошло полчаса. Мы вышли из комнаты и направились к главным воротам дворца, где уже было несколько команд. Когда все были на месте, к нам вышла мисс Канве. Она села в свою машину, уехала в сторону здания, где проходит первый этап игр. Мы сделали также, и уже через 40 минут все машины выехали за пределы дворца. До пункта назначения доехали на удивление быстро – за 10 минут. Всех начали заводить через несколько входов – для каждой команды был отведён отдельный вход.
       Мы зашли в здание. Перед нашим взором появилось 25 столов с кнопками, где лежали листы бумаги и ручки. Они представляли собой большие круглые столы, рассчитанные на 10 человек. В начале зала была высокая будка, за которой стоял ведущий.      Как только все 250 человек были на своих местах, он начал речь.
      - Добро пожаловать на первый этап игр на выживание. Как Вы видите, на Ваших столах есть кнопки. Они используются в том случае, если человек, который нажал на неё, готов дать ответ на поставленный вопрос. Если же ответа нет, или он неправильный, этот же вопрос задаётся остальным командам до тех пор, пока на него не ответят правильно. Листы бумаги с ручками даны как черновики, которые по окончании этапа сжигают. Теперь про сам этап. Интеллектуальный этап состоит из нескольких частей. Первая – история. Здесь вопросы по датам и важным событиям. Каждый правильный ответ приносит 15 баллов. Вторая – оружие. По описанию, которое будет озвучено, Вы должны понять, какое это вооружение. Каждый правильный ответ приносит 35 баллов. Третья – география. Вопросы про то, где происходили главные исторические события. Каждый правильный ответ приносит 25 баллов. Четвёртая – логические задачи. Правильный ответ равняется 80 баллам. Пятая – великие люди. Также, по описанию, Вам нужно узнать, что это за личность. Правильный ответ – 50 баллов. Вопросы из шестой части являются самыми сложными, так как они посвящены предыдущим играм. За каждый правильный ответ можно получить 100 баллов.  На рассуждение каждого вопроса у Вас есть две с половиной минуты. Желаю удачи, - ведущий замолчал на несколько минут, но быстро продолжил.
         - Итак, первый вопрос для первой команды из части История. В каком году, был основан Элен и с какого момента он носит звание столицы Прина? Время пошло.
         Конечно, думала не только команда первой академии, но и остальные. Ведь если они не ответят, вопрос перейдёт другим. Прошло 1 минута 30 секунд и команда, которой был задан вопрос, нажала на кнопку.
        - Вы готовы дать ответ?
        - Да. Дата основания Элена 25 июня 2327 года, а звание столицы Прина этот город получил через пять лет – в 2332 году.
        - Итак, внимание на экран. Город Элен был основан на острове Арен 25 июня 2327 года и был назван в честь короля Элена VII Конторского. Через пять лет, в мае 2332 года этот город стал столицей Прина. Так как в вопросе не было сказано, где был основан и в честь кого назван город, а также не спрашивалась полная дата становления Элена столицей, Ваш ответ я засчитываю. 15 баллов у Вас.
         - Второй вопрос из части География. Где происходила величайшая "Война миров", которая началась 19 января 2339 года и продлилась 10 лет. 
         Прошло 2 минуты, а на кнопку так и не нажали.
         - У Вас есть ответ? Даю 5 секунд. Отсчёт пошёл. 3…2…1…Ответа нет. Вопрос переходит к следующей команде.
          На этот вопрос смогла ответить лишь 5 команда. А это только начала Интеллектуального этапа.
          - "Война миров" считается самой кровавой войной за всю историю. За 10 лет погибло больше 3 миллионов человек, 20 тысяч остались инвалидами. Происходила она во всех городах Прина, на месте сражений возвели братские могилы.
          - Я засчитываю этот ответ. 25 баллов у Вас. 
Звучит ещё несколько вопросов, как очередь доходит до нашей команды.
           - Вопрос для последней команды из части Прошлые игры. Какая команда и в играх какого года выжила практически полным составом – 8 из 10 человек остались живы? Время пошло. 
          Проходит всего минута, и мы нажимаем на кнопку.
          - Довольно быстро. Вопрос очень сложный, Вы уверены, что готовы дать ответ?
          - Да. Речь идёт о команде 18 академии "Сияние", которая смогла закончить игры практически полным составом. А было это на 29 играх.
           - Ответ правильный. Я начисляю Вам 100 баллов.
           Дальше мы шли по второму кругу больше 20 раз. На первом месте по баллам были 1, 19 и 25 академии, у которых было 1500 баллов, а на последнем – 2 и 17, которые набрали лишь 300 баллов. Уже 10 вечера, и нас отправили по комнатам, одна на каждую команду. Этот этап будет идти ещё два дня, в конце которого нам объявят баллы и отправят на поле второго этапа – Выжить в диких условиях.
Глава 10
Второй день.
      Сейчас 10 утра. Мы уже сидим за нашими столами и ждём, когда продолжат этап.
       - Доброе утро участники. Ну что ж, пожалуй, начнём. Капитаны, прошу Вас подойти ко мне.
       Сейчас в будке стояло 50 человек, если не считать ведущего.
        - Один капитан из каждой команды должен вслепую выбрать две темы, на вопросы которых будет отвечать команда. А второй капитан этой же команды выберет количество вопросов и их сложность, также, вслепую.
        Спустя 30 минут все сделали выбор и вернулись к командам.
        - По окончании выбора вслепую, выбраны следующие темы вопросов, их количество и сложность. Внимание на доску.
        На доске тут же высветились все 25 команд, а напротив – было написано, что выбрали капитаны.
        - Команды академий 3, 7, 15 и 22 – темы История и Великие люди; команды академий 1, 8, 12, 18 и 25 – темы Оружие и Прошлые игры; у остальных оставшихся команд вопросы по темам География и Логические задачи. Сейчас я озвучу Вам разбаловку на сегодняшний этап. Если на вопрос сложностью 10 из 10 любой темы ответили верно, количество баллов равняется 250. Вопрос сложностью 8 из 10 оценивается 100 баллами; сложностью 6 из 10 – 80 баллами, и, наконец, вопросы сложностью 5 из 10 – 50 баллами. На рассуждение каждого вопроса Вам даётся 4 с половиной минуты. Первые десять вопросов из темы История для 3 и 7 команд. Начнём с 3 команды. Сложность вопроса 8 из 10. В каком году произошло сражение, которое носит название "Ангарская битва"? Время пошло.
        Прошло 4 минуты, и капитан команды нажал на кнопку.
         - Ангарская битва считается одним из важнейших событий "Войны миров". Битва происходила на территории, где сейчас построена 24 академия. Началась она в 1 ноября 2344 года и длилась 10 месяцев и 12 дней.
         - Ответ правильный. Я засчитываю Вам 100 баллов.
         Дальше всё прошло довольно быстро. Все команды отвечали правильно практически на все вопросы. Самым сложным был вопрос из темы Прошлые игры – как звали участника, единственного выжившего в 37 играх, и из какой академии он был.
       - Его звали Эдвард Пёрке, на момент 37 игр ему было 18 лет. Был капитаном команды 2 академии.
       - Засчитываю 200 баллов 25 команде.
В конце дня расклад был совершенно другой.
На первом месте команды 5, 6, 11, 16 и 25; на втором – 2, 8, 17, 21 и 24; на третьем – 1, 3, 7, 10, 18, 22 и 23; а на последнем месте оставшиеся команды из академий 4, 9, 12, 13, 14, 15, 19 и 20. Всё может измениться завтра, в последний день первого этапа.

Глава 11
Последний день Интеллектуальной части, или же день больших перемен.
      Последний день первого этапа. Уже завтра нас отправят на поле, где мы проведём достаточно много времени. Сегодня вопросы будут ещё сложнее, чем они были вчера, и от наших ответов будет много чего зависеть. Как правило, тем командам, которые на первом этапе получили меньше всего баллов, труднее всего даётся и второй этап, так как они попадают в более опасные условия, где практически нельзя выжить. 
       Началось сегодня всё в 12 часов дня, а закончится в 8 вечера. Происходить всё будет в ускоренном темпе – меньше вопросов, но сложность высокая.
        - Сейчас я подойду к каждому столу и раздам задания, ответы на них Вы должны будете записать в специальный бланк. На каждую тему выдаётся по полтора часа. По окончании этапа Вас сразу отвезут к той части поля второго этапа, к которой каждая команда проходит по баллам, набранным Вами за эти три дня. 
      Первая часть вопросы по теме Логические задачи, которых всего 12 и сложностью 25 из 30. Вторая часть – 17 заданий по теме Оружия невысокой сложности. Третья – 28 заданий из части История сложностью 15 из 30; четвёртая – 10 заданий о Прошлых играх сложностью 30 из 30; пятая – 30 заданий сложностью 10 из 30 по теме География. И, наконец, шестая часть – вопросы о Великих людях, невысокой сложности. 
      - Теперь Вы должны выбрать, какую часть заданий будете выполнять в первую очередь, а какую часть оставите напоследок. 
Мы решили, что начнём с вопросов по истории.
Нам дали лист с заданиями данной темы. Первые 15 вопросов были разминочными. Последние 13 – наиболее сложными. Уже через час мы сдали полный бланк ответов темы История, и нам выдали другие задания. Мы закончили через 6 часов. Так как наша команда быстрее всех отвечала на вопросы, то нам пришлось ждать, когда закончат остальные. Спустя 3 часа все выполнили поставленную задачу.
       - Первый этап игр на выживание подошёл к концу. Сейчас я озвучу, у какой команды сколько баллов.
         Из первых десяти академий больше всего баллов только у 1 и 5, видимо они сильно сегодня постарались. Из второй десятки академий лидерами являются, как ни странно, 11 и 16, которые также входили в пятёрку лучших вчера. А из последних пяти академий больше всего очков только у нас, у 25 академии.
          - Сейчас Вас отвезут на поле второго этапа игр, который начнётся завтра, на рассвете. Для каждой команды отведена комната, чтобы Вы могли отдохнуть перед завтрашним днём. Также в комнате лежит оружие, которое отдали Ваши директора.
         Не известно даже, сколько времени продлиться второй этап. Но можно сказать точно, если в Интеллектуальной части были такие сложные задания, то этап Выживания преподнесёт нам много сюрпризов.
  

Глава 12
Первый день второго этапа.
    Ночь перед этапом Выживание мы провели в комнате возле площадки, где будет проходить этот этап. Оружие и боеприпасы лежали у каждого на кровати, у каждого было своё уникальное. Как оказалось, на каждые игры наша академия заказывает оружия у агентства ФОБ, что означает Фантастическое Оружие Будущего. 
     Рассвет. Все стоят перед дверью в полной готовности. Над ней висит экран, по которому можно понять, что осталось 15 секунд. Таймер стоит. Через 2 минуты начинается обратный отсчёт. …5…4…3…2…1
      Дверь открылась. Выйдя из комнаты, мы оказались у подножия вулкана. Конечно, спасибо за то, что он не извергался, но, как мне кажется, это будет очень скоро. 
       Вдруг перед нами появилась голограмма Кэрол Канве.
        - Поздравляю Вас с окончанием Первого этапа. Сейчас Вы находитесь в одном из 25 секторов поля игр. Ваша задача состоит не только в том, чтобы выжить. По всей территории поля разложены части свитка. Всего их 55. Команда считается победившей только тогда, когда все сектора пройдены полным составом, а также, когда свиток собран полностью. Удачи.
       Как только изображение пропало, на нас напала другая команда. Видимо, они раньше зашли в игру, и нашли нас по свету от голограммы. Завязалась битва. Сначала мы сражались, используя технику рукопашного боя, но после в дело пошло оружие. 
        Немного об оружии. 
· Бластерный пистолет Sci Fi (у каждого по два пистолета);
· Винтовка Star Citizen;
· Снайперская винтовка Рейлган;
· Штурмовая винтовка Концепт;
· Рельсовая пушка;
· Пулемёт DREAD;
· Электромагнитные бомбы.

    За час перестрелки из команды противника было убито два человека, остальные бежали как можно дальше от вулкана. Мы решили разбить лагерь. Я, Сандра и Лин пошли искать еду, пока остальные разжигали костёр. Вернулись через два с половиной часа с добычей: мясо животных и ягоды. После ужина мы потушили костёр, и, оставив двух парней на стороже, отправились спать.


Глава 13
В ловушке.
        Позавтракав, мы решили не терять времени и отправиться на поиски частей свитка. Наша команда довольно далеко ушла от вулкана, но до границы секторов мы так и не дошли. 
         - Я поднимусь на дерево и осмотрю местность, - сказала я и направилась к ближайшему дереву. Поднявшись, я увидела, что на краю данного сектора находится небольшое здание, в котором летает какой-то предмет. 
         - Ну что там?
         - Ближе к краю сектора находится небольшое здание, больше похоже на амбар. Там находится, как я думаю, первая часть свитка. Это наша цель.
          Время близится к обеду, а мы дошли лишь до середины. Через полчаса мы проходили водоём, как вдруг, провалились под землю.
          - Ха-ха, вот Вы и попались.
Это была капитан команды 1 академии – Ханна. Про неё я знаю только то, что она эгоистичная, получает наслаждение, когда видит, как мучается её жертва. 
          - И чего ты хочешь, Ханна?
          - Ветта, правильно?
Ветта лишь кивнула.
           - Так вот, я хочу заполучить Ваше оружие, которое мне нужно. А над Вами хочу поиздеваться так же, как это сделала с остальными участниками.
           Ханна показала две горы: в одной были отрезанные руки, ноги, даже головы, а в другой – трупы, видимо, до них она ещё не добралась.
            - Сэм, посади их в клетку, и чтоб не сбежали, а то они очень умные.
            Нас отвели в сторону клетки, и толкнули внутрь.
            - Располагайтесь удобнее и наслаждайтесь последними часами жизни, - проговорил Сэм, запер клетку на ключ и ушёл.
          На глазах Ветты появились слёзы.
          - Эй, ты чего?
          - Мне страшно, - плача говорила Ветта. – Я не хочу оказаться в горе трупов.
           - Ты там не окажешься, как и никто другой из нас. Мы найдём способ выбраться отсюда. Нужно только немного времени.
           С момента, как нас заперли в клетке, прошло больше двух часов. За это время я смогла придумать план побега.
           - У меня есть план. За 2 часа наблюдений я заметила, что охрана здесь никакая, но ключ от клетки у них. Также я поняла, где они хранят оружие и питание. То есть мы сможем забрать не только наше оружие, но и запастись новым. Кто согласен с планом? Поднимите руки.
           Все подняли руки. Когда мимо клетки проходил охранник, Макс вырубил его. Конечно, на шум пришёл второй охранник, которого также отправили поспать. Забрав ключи и открыв дверь, мы вышли из клетки, а парни затащили спящих охранников внутрь, закрыв на замок. На связке было два ключа. Первый – от клетки, второй – от оружейного склада.
           Сразу же решили отправиться к оружейному складу. Чтобы дойти до него, нам пришлось долго его искать. Вот мы уже на месте.
            - Ого, а ничего у них оружия.
            - Ага, главное не отвлекаться и как можно скорее забрать всё.
            Через 4 часа мы забрали всё оружие и уже были близки к выходу, как вдруг…
            - Так, так, так. Выбрались, значит. Надо было других охранников ставить.
            - Очень смешно, ты ещё не поняла, что наша команда может справиться в любой ситуации.
             - Ха, может и так, но поверь, Вы умрёте также быстро, как те участники.
             - Я, конечно, верю тебе, но у нас очень плотный график. А напоследок…
Не прошло и минуты, как я выстрелила в Ханну из своей винтовки. Она сразу же упала на пол, и перестала подавать какие-либо признаки жизни. А когда прибежала вся её оставшаяся команда, то и она отправилась на тот свет.
           - Как я понимаю, то здесь больше 150 трупов участников игр. Нам нужно скорее найти все части свитка, пока это не сделали другие. А вот, кстати, и первая её часть, - увидев часть свитка на столе, я забрала его. – Впредь нужно быть бдительными, и постараться не попадать в ловушки.
           Выйдя из укрытия команды первой академии, мы очень удивились. Перед нами была граница секторов, а каждый сектор менялся на глазах. Участников осталось 100, частей свитка 49, и не известно, где они находятся. 


Глава 14 
Сектор 25
           С того момента, как мы выбрались из плена, убили первую команду, и нашли первую часть свитка прошло 20 дней. За это время наша команда нашла ещё 35 частей из 55. Также мы убили ещё 80 участников, а это значит, что осталось всего две команды – это команда 10 академии и наша команда 25 академии. 
           Сейчас мы находимся в 25 секторе. Это последний сектор игр. Но частей свитка осталось ещё 20. Получается, что мы можем закончить игру уже через несколько дней, как только соберём и прочитаем свиток. По правилам, там должно быть написано, где находится выход с поля. Но чтобы быть уверенными в нашей победе, первым делом мы должны убить команду 10 академии, что они не убили нас. 
             В этом секторе будет, конечно, сложнее, ведь 10 команда является одной из сильных. 
             - Кто предложит идею, как избавиться от соперников?
              - А если подсыпать им яд в еду, - предложила Мира.
              - А где мы его возьмём? От других мы не забирали яд.
              - Помните, нам показывали отрывки прошлых игр, - спросил Август.
              - То есть ты хочешь также их утопить и поиздеваться над телами?
              - Ну…
              - Ещё предложения.
              - Мы можем их выманить с того места, где они укрываются, и расстрелять. В конце концов, оружия у нас много, и всё оно разное.
              - Отличная идея Ветта. Вот только, чем мы будем их выманивать?
              - Можем кого-то использовать как приманку.
              - Логан ты что? Интересно, какова вероятность того, что человек, который будет приманкой, останется жив?
               - Ну, думаю, 65% точно есть.
               - Ладно, только ты сам будешь приманкой.
               - Хорошо. Когда начнём?
               - Давайте, завтра с утра. А сейчас всем спать.
Пожелав друг другу спокойной ночи, все сразу же провалились в царство Морфея.


Глава 15
План в действии
       Утро началось с того, что Логан думал, что он должен делать, будучи приманкой.
        - А если я подбегу к ним и буду в них стрелять?
        - Нет, это слишком рискованно. Лучше сделай, как договаривались.
        - Ну ладно. Я пошёл.
 Мы наблюдали за ним с укрытия, которое сделали ещё несколько дней назад.
         У 10 команды.
     - Леся, ты в курсе, что в живых осталось только две команды – мы и 25?
     - В курсе Джеймс. Чем быстрее мы от них избавимся, тем будет лучше.
     Вдруг из-за угла выскакивает Логан.
     - Эй Вы. Я знаю, что Вы ищите мою команду и хотите нас убить, но я огорчу Вас. Ваша команда никчёмная.
     - Паразит какой. Ну, всё, сейчас ты отправишься на тот свет. Ребята, за ним. 
     - Ха-ха, даже если догоните, то не сможете убить.
Так они бегали очень долго. Логан привёл их к нам.
     - Где же ты, испугался что ли?
     - Размечталась.
     - Ого, к нам в гости пожаловали остальные участники. Проходите, располагайтесь как дома. А мы пока отправим Вас на тот свет, - последнее предложение я проговорила шёпотом и сделала выстрел, который поразил свою цель. 
     Следом за мной из своих оружий выстрелили остальные. Конечно, другая команда пыталась отстреливаться, но через 3 минуты из той команды не осталось никого.
       - Отличная работа. Теперь нам осталось найти остальные части свитка.
       Кого было наше удивление, когда мы увидели, что оставшиеся 20 частей свитка были в карманах курток убитых участников.
       - Надо же, несколькими выстрелами разрешили сразу две проблемы.
       Я достала остальные части из рюкзака и собрала свиток.
       " Откройся взору моему.
          Открой мне свою тайну.
          Я собрал тебя с нуля 
          А мог бы это и не делать
          Так покажи же путь на волю…"
После того, как я прочитала содержимое, перед нами снова появилась голограмма Кэрол Канве
          - Поздравляю. Вы прошли "Игры на выживание" полным составом, чего ещё ни разу не было за всю историю проведения игр. Чтобы выйти с поля, Вы должны вернуться туда, где начали второй этап. В данном случае это подножие вулкана. Там появится дверь, через которую Вы выйдете наружу. 
          Чтобы добраться до вулкана нам понадобилось всего 5 дней. Конечно, нет противников, которых ты должен убить. Всё это в прошлом. Что было, то прошло. Не нужно об этом думать, а наоборот, нужно идти дальше. Как только мы дошли до места назначения, перед нами появилась дверь, которая "впустила" нас на поле. Делаем шаг, и вот, мы уже на свободе.


Глава 16
За пределами поля игр.
            Как только мы вышли через дверь, то сразу оказались на улице, где нас ждала машина. Через несколько минут оттуда вышел Крис.
           - А вот и наша команда. Я, конечно, предполагал, что Вы сделаете невозможное. Но даже не думал, что именно команда нашей академии выживет в играх полным составом. Сейчас мы поедем во Дворец Президента, там Вас приведут в порядок и отведут к мисс Канве. А после отправимся домой.
          Во дворце.
           Нас завели в комнату, в которой мы жили до игр. Все по очереди шли принимать душ, и через полчаса к нам пришли парикмахеры. 
          - Примите наши поздравления. Вы, как кажется, больше всего заслуживаете победы, нежели остальные участники. Ну что ж, хватит болтать. За работу.
           Через час причёски были готовы, мастера ушли, в след за ними пришли слуги, которые принесли платья. Мы надели платья, сделали макияж, и отправились к парням, которые нас давно ждут.
            - А сейчас Вы задержались, - проговорил Август, победно ухмыльнувшись.
            - Да ладно тебе, всего лишь на какие-то пять минут, - сказала Луна.
            - Нам пора идти.
Чтобы дойти до Большого зала, нам потребовалось 10 минут. Перед тем, как зайти туда, нас объявили.
            - Леди и джентльмены, я представляю Вам команду, которая сделала невозможное. Я представляю Вам за все 55 проведённых игр победителей, учеников 25 академии "Амберс".
             Заиграла музыка, под которую мы вошли в зал. Мы дошли до госпожи президент и остановились.
              - Что ж, с этого года 25 академия является самой сильной, благодаря тем качествам, которые Вы показали на протяжении двух этапов. Сегодня вечером мой лимузин отвезёт Вас в аэропорт, где сядете в самолёт, и через несколько часов полёта будете дома. Крис Элдерс, Вы можете остаться в Элене, или же улететь вместе с ними.
            - Я думаю, что вернусь в академию. Теперь у меня есть на это причины.
            Празднование победы в играх затянулось до пяти часов вечера. Было ощущение, Что больше всего нашей победы хотели не мы, а все остальные. После мы вернулись в комнату. Госпожа президент разрешила нам с Лином оставить короны себе. Вот мы уже отъехали от Дворца. Вот проходим в самолёт.
             - Спасибо тебе, Лора за то, что сдержала своё обещание.
             Я хотела ответить Ветте, но заключила меня в свои объятия, а я обняла её в ответ. Уже завтра мы вернёмся домой с большой надеждой того, что больше не попадём на игры.



          


Эпилог
         - Мадам, что прикажете делать?
         - Как только самолёт сядет, усыпить всех участников и доставить обратно во дворец. Они наша последняя надежда. Сообщи по всем академиям, что с этого года игры отменяются. Мы нашли, что искали.
"Если Вы думаете, что на этом всё закончилось, то глубоко ошибаетесь. Это было лишь начало, лишь маленькая часть того, что будет".
  




 
           
          
