«Откуда есть пошла» история моей семьи

Корни родословной глубоки,

Я мечтаю знать о них побольше,

Времена те были далеки,

Хочется, чтоб помнили их дольше!

Помнить всё и знать родной свой род

Я считаю, что обязан каждый,

Может это приведёт народ

В век неравнодушия однажды!
(Источник: http://etotvoyalife.blogspot.com)   

Я происхожу из семьи, в которой многонациональные корни. Например, казачьи, латышские,  белорусские. Все мои предки и я считаем себя русскими, потому что жили в России, служили России, воевали за нее и работали в России.  
Например, мой прадедушка по линии мамы, Скултан Адольф Оттович, латыш по происхождению, был командиром Красной армии и участвовал почти во всех войнах СССР, начиная с революции 1917 года до окончании Великой Отечественной войны. Участник гражданской войны. Организатор латышского партизанского отряда на территории нашего уезда. Его отряд влился в партизанскую армию П.Е. Щетинкина и прошёл с ней весь боевой путь. В составе 5 Красной армии А.Д. Кравченко воевал до конца гражданской войны. Адольф Оттович участвовал в разгроме атамана И.Н. Соловьёва в Хакасии под командованием Аркадия Голикова, больше известного как писатель Аркадий Гайдар. Боевой путь в гражданской войне описан в книгах «Гражданская война в Сибири» и «Огни Сибирских партизан». 

С начала Великой Отечественной войны Адольф Оттович несколько раз писал заявления о возвращении его в Красную армию. В феврале 1942 года он был призван на фронт. За участие в Великой Отечественной войне он был награждён медалью «За боевые заслуги». Его военные документы и личное дело до сих пор хранятся в ФСБ города Красноярска. На наш запрос о выдаче его документов и личного дела нам ответили, что он действительно участвовал  в Великой Отечественной войне и с марта 1942 года до конца войны  выполнял задания нашего командования на территории врага. В выдаче документов и личного дела нам отказали, так как с них не сняли гриф секретности. Медаль прадедушки, личные вещи хранятся в Ачинском краеведческом музее. 

Моя прабабушка по линии мамы (жена Скултана Адольфа Оттовича) по происхождению латышка, всю жизнь прожила в Сибири. Все мужчины их рода были офицерами русской императорской армии в основном  морскими. Они принимали участие во многих морских сраженьях того времения, а в мирное время участвовали во многих исследовательских экспедициях, открытиях и исследованиях многих земель. Почти все они пали в морских сражениях, получив посмертно высокие правительственные награды. Например, родной дядя моей прабабушки погиб при обороне Порт-Артура в Русско-Японской войне 1905 года. Как было указанно в похоронном уведомлении, которое хранилась у мамы моей прабабушки, экипаж корабля, на котором служил мой родственник, погиб в неравном бою с японскими кораблями, повторив подвиг крейсера Варяг: «предпочел смерть в бою почетной капитуляции». Корабль вел артиллерийский огонь по японской эскадре даже в тот момент, когда уходил под воду. Весь экипаж погиб вместе со своим кораблем. Это был броненосец Св. Елена. Несмотря на то, что  все мужчины из рода моей прабабушки были латышами, они с гордостью называли себя русскими офицерами и искренне любили и защищали свою родину – Россию.
Мои прадеды по линии папы - казаки, служили России с древних времен, участвовали почти во всех войнах России, московского царства, российской империи и СССР. Например, первое упоминание о моем предке датируется 1643 годом. В документе указывается, что казак с Дикого поля, Петр Корнаухов находился на службе у тульского воеводы. В конце XIX века Корнауховы поселились в Сибири и продолжали  участвовать во всех войнах российской империи, неся службу в мирное время, которую возлагал на казаков Государь-император. 
Во время гражданской войны мои прапрадеды поддержали Белое движение, но, несмотря на это, те, кто уцелел в пекле Гражданской войны, добровольно встали на защиту страны в 1941 году, когда на нашу страну напали фашистские захватчики даже рядовыми бойцами, несмотря на то, что в русской императорской армии носили офицерские чины. Мало того, что сами встали на защиту нашей родины, они повели за собой в бой и своих детей, так как искренне считали  Россию своей родиной. События Великой Отечественной войны, которые были связаны с боевым путем моих предков: взятие Берлина, бои под Прохоровкой, за Щученский плацдарм, за Смоленск, Кривой Рог, деятельность партизанской бригады легендарного партизанского командира Бати. 
Без колебаний в лихие времена мои предки вставали на защиту своей родины - России. Так они завещали вести себя и нам – их потомкам. Мой старший брат, Артур, учится в артиллерийском училище, продолжая дело наших прадедов – защита Родины.  
Также в моем роду по линии папы были белорусы, приехавшие по столыпенской реформе в Сибирь. Прадед моего прадеда вернулся с Русско- турецкой войны женатый на турчанке. Значит, немного турецкой крови есть и у меня. Но, несмотря на происхождение, все мы считаем себя русскими, всей душой любим Россию и преданы ей.
