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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность. 
       В учебнике и рабочей тетради «История Древнего мира» А.А.Вигасина нет заданий для самостоятельной работы с текстом законов Хаммурапи, только несколько статей и 2 вопроса (пр. №1)
Учебник является основным источником знаний при изучении истории. Тексты, рисунки, карты дают нам возможность понять, как жили люди в прошлом. Но школьники должны знать не только готовые даты и факты, но и уметь самостоятельно находить дополнительные материалы. Одним из таких источников информации является исторический документ - «Законы Хаммурапи».
Объект исследования: обучающиеся 5 класса
Предмет исследования: результаты усвоения учебной темы 
Методы исследования:
1. Изучение литературы
2. Наблюдение
3. Интервьюрование
4. Анализ полученных данных
Гипотеза: Предполагается, что практическая работа «Вавилонское царство и законы Хаммурапи» даст возможность обучающимся пятого класса получить прочные знания и навыки самостоятельной деятельности. 
Цель: Создать практическую работу «Вавилонское царство и законы Хаммурапи» для обучающихся пятого класса.
Задачи: 
1.  Изучить фрагменты текста Законов Хаммурапи 
2.  Выбрать   статьи с необходимой информацией.
3.  Разработать задания для самостоятельной работы
4. Предложить пятиклассникам выполнить практическую работу «Вавилонское царство и законы Хаммурапи»
      5.   Провести опрос среди обучающихся о результативности проделанной работы.
Практическая значимость проекта заключается в том, что работа «Вавилонское царство и законы Хаммурапи» может быть использована в школе для обучающихся 5 классов для организации самостоятельной работы.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
1.1 Правление царя Хаммурапи
         Вавилонские законы царя Хаммурапи – один из древнейших правовых памятников в истории. Этот древний кодекс законов, созданный около 1755 года до н. е. оказал влияние на древневосточную правовую культуру на протяжении многих столетий. 
         Хаммурапи (1792-1750 года до н. е.) был одним из самых известных царей Вавилона. Истории он известен не только как великий законодатель, но и не менее великий завоеватель. В начале его правления территория Вавилонского царства была сравнительно небольшой, помимо столицы туда входило лишь несколько небольших городов, а вокруг были отнюдь не дружелюбные соседи. Но благодаря ряду успешных военным кампаний, а порой и разным хитрым трюкам, подкупам и сделкам, царю Хаммурапи удалось в разы расширить территорию Вавилонии, завоевать всех близлежащих соседей, и, в конце концов, объединить под своим правлением всю Месопотамию.
     Хаммурапи был выдающимся политиком, стратегом, военачальником, при котором древний Вавилон достиг вершины своего могущества. Поэтому не удивительно, что современники видели в нем божественного избранника, чья правота не может быть оспорена. Царская власть была абсолютно и единоличной, царь считался наивысшим авторитетом и источником закона и правосудия. Будучи мудрым правителем, Хаммурапи отлично понимал, что править большим государством можно лишь при помощи строгого и справедливого порядка. С этой целью им и был создан знаменитый свод законов Хаммурапи.
1.2 История создания кодекса законов Древнего Вавилона
  Законы вавилонского царя были высечены на специальной конусообразной стеле. Вверху же эту стелу венчал барельеф, на котором были изображены две фигуры: сидячий на троне верховный бог Вавилонского пантеона – Шамаш, олицетворяющий Солнце; и вторая фигура, стоящая с почтением перед божеством – это, скорее всего, сам Хаммурапи, божий избранник.
      Эта стела с высеченными на ней законами на долгие столетия была утеряна и лишь в 1901 году ее обнаружила французская археологическая экспедиция под руководством египтолога Жака де Моргана. Сейчас она хранится в знаменитом парижском музее – Лувре.
       Текст законов высечен на стеле клинописью на аккадском языке. Короткие колонки клинописи покрывают лицевую часть барельефа и всю обратную сторону. К сожалению, часть текста стелы не сохранилась, историки предполагают, что ее могли уничтожить эламиты, которые захватили стелу во время одного из своих набегов на Вавилон уже во время упадка Вавилонского царства. Однако после расшифровки сохранившегося текста, историкам предстали во всей красе законы древнего вавилонского царя.
Законы Хаммурапи тщательно продуманы и структурированы, что говорит о том, что их составитель был очень педантичным человеком, во всем любившим порядок, да, таким был царь Хаммурапи. Структура кодекса включает вступление, основную часть и заключение.
1.3 Общая характеристика законов Хаммурапи
В основной части имеется 282 параграфа. Из них 35 были стерты но ученым удалось их восстановить из другого источника – глиняных табличек, обнаруженных в Сузах в библиотеке  царя Ашшурбанипала в Ниневии. Этот просвещенный ассирийский царь задумал создать самую большую библиотеку в мире, и его переписчики документировали все заслуживавшие внимания письменные памятники древнего Востока, разумеется, кодекс законов Хаммурапи они также переписали, и таким образом позволили восстановить его полностью.
Законы Хаммурапи охватывают все сферы человеческой жизни, структура их следующая:
· Статьи 1-5 – посвящены суду и судопроизводству.
· Статьи 6-126 – посвящены праву собственности и договорным взаимоотношениям.
· Статьи 127-195 – посвящены семейным отношениям и праву наследования 
· Статьи 196-214 – посвящены преступлениям уголовного характера Статьи 215-282 – посвящены имущественным преступлениям.
В прологе прославляется власть царя Хаммурапи как божьего избранника, а в эпилоге говорится о божественной поддержке тех, кто будет следовать этому кодексу законов, и о божественном же наказании для тех, кто будет его нарушать.









ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1 Методическое обеспечение и организация исследования
Из  исторического документа «Законы Хаммурапи» можно узнать не только о законах древности, но и восстановить картину жизни граждан Древнего Вавилона. 
     Для создания практической работы была проведена подготовительная работа:
- отобрано 30 правил из законов царя Хаммурапи с информацией о жизни древних вавилонян. Текст был напечатан и оформлен с рисунками на отдельном листе (пр.№2). 
  - составлены таблицы в виде глиняных табличек с названиями «Занятия», «Ремесла», «Орудия труда», «Металлы» и т.д., Чтобы школьники лучше представили быт древних шумеров и аккадцев, нарисованы вавилонские сюжеты с настоящих шумерских табличек (пр..№3). 
      Создан специальный бланк для выполнения творческой части работы – составления рассказа о жизни древних вавилонян во время правления Законов Хаммурапи (пр.№4).
    Для выполнения практической работы восьмерым пятиклассникам были предложены фрагменты законов Хаммурапи и листы с таблицами. Задание – заполнить таблицы с помощью исторического документа. Количество ответов было известно. Обучающиеся справились с заданием за 20- 25 минут.
     Творческое задание школьники выполняли на следующий день. Они писали небольшие рассказы о жизни древних вавилонян без каких-либо источников информации. На выполнение задания понадобилось 10-15 минут.
   Для поведения итогов необходимо выяснить, понравилась ли пятиклассникам практическая работа, чему научились в процессе выполнения заданий.


2.2 Результаты исследования
     Задания выполнили все восемь человек.
1. Практически все работы сделаны самостоятельно.  Задание не закончил только один обучающийся, он перепутал ответы при записи в таблицы. 
2. Рассказы написали все пятиклассники, они применяли знания, полученные на практических занятиях. Содержательные тексты указывают на то, что школьники освоили и запомнили материал.
Вывод.
    Таким образом, гипотеза подтвердилась. Школьникам задания понравились, ведь они были настоящими историками - исследователями.  
В процессе создания проекта я научилась работать с историческими документами, составлять тексты в компьютерных программах, попробовала себя в роли учителя.





ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      Исторические документы из материала для знакомства могут превращаться в материал для исследования. Важно постепенно усложнять работу учеников: вместо ответа на вопрос - придумывание вопросов; вместо разгадывания исторического кроссворда - его составление; вместо усвоения готового текста - создание собственных текстов.
     Работа с документами позволяет организовать активную самостоятельную поисковую, исследовательскую деятельность учащихся. При таком подходе к изучению истории у учащихся развиваются умения находить требуемую информацию, анализировать ее, формулировать правильный ответ на поставленные вопросы. Умение высказать свое мнение, объяснить его, обосновать, в качестве аргументов использовать сведения, почерпнутые из источника, развивается умение доказательно отстаивать свою точку зрения.
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Результаты выполнения практической работы
количество обучающихся, выплнивших практическую работу	выполнили	не в полном  объеме	не выполнили	7	1	0	
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