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    Наконец-то принесли долгожданную почту. Из кипы газет выпал конверт. Дедушка быстро открыл письмо, оттуда достал красивый листок и  прочитал вслух: «Уважаемый Александр Кириллович! Приглашаем Вас на мероприятия, посвящённые празднованию 50-летия Байкало-Амурской магистрали».  Далее были дата и место проведения. 
   Дедушка был очень рад, что его пригласили на это событие, ведь там он встретит друзей молодости. Но первоклассница Милана не знала, что такое БАМ. 
- Дедушка, а что такое БАМ? – поинтересовалась внучка.
- БАМ – это молодёжная стройка XX века, Байкало-Амурская магистраль, - с гордостью ответил дед. 
   Милана удивилась, и теперь  каждый день она стала спрашивать, когда же они с дедулей  пойдут на это мероприятие.  Дедушка  просто улыбался и говорил, что скоро. 
 - Когда будет это скоро? – спрашивала  Милана каждый день. 
   Наконец дед сказал:  
 - Завтра, вот ляжешь спать, а как проснёшься, так и пойдём. 
  Девочка сразу легла спать, чтобы завтра наступило быстрее. 
  Проснувшись утром, внучка первым делом спросила: 
 - Когда же пойдём? 
 - Беги одеваться, завтракай и поспешим. 
   И вот Милана с дедушкой пришли на площадь, где было много народу, звучала музыка, все пели и танцевали. У деда оказалось  много друзей, которые  были рады видеть друг друга, лица этих  людей светились счастьем. Уже немолодые бамовцы вспоминали свою юность, будни и праздники, то время,  когда они строили  Байкало-Амурскую  магистраль. Милана внимательно слушала сбивчивые рассказы, иногда задавала вопросы взрослым, а они с удовольствием ей отвечали.  
   Так внучка узнала интересную историю о жизни дедушки в молодости, когда он был комсомольцем, как участвовал в знаменитой молодёжной стройке XX  века с кратким названием – БАМ. 
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