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Многие думают о том, как же было бы здорово вернуться в прошлое, чтобы что-то исправить или изменить, и я не исключение. Но при этом мы забываем о самом главном: именно прошлое ваяет из нас то, что мы из себя представляем сегодня. Наши проступки, ошибки и счастливые моменты формируют наше сегодняшнее «я».
    Вспоминая о своих неудачах и необдуманных действиях, которые остались в прошлом, хочется вернуться в тот самый момент и не позволить себе допустить тех ошибок, из-за которых появились какие-либо проблемы, которые пришлось решать. Но без ошибок мы не были бы людьми. Оступаясь и исправляя свои «промахи», мы, в первую очередь, формируем в себе сильную личность, стержень, благодаря которому становимся теми, кем мы являемся в настоящем.
 	Часто, думая о своем прошлом, я вспоминаю неловкие, глупые, иногда грустные и нехорошие события, некрасивые поступки. Чтобы не сильно огорчаться, следует понимать, что прошлое - это опыт, длинный путь, проделанный нами.  Мы должны учиться на своих неудачах, чтобы в будущем не совершать подобных ошибок. Будущее основано на памяти о прошлом. Каждый наш поступок - это фундамент завтрашнего дня. А каким будет наше завтра, зависит только от нас. 
Говорят, что прошлое нужно отпустить и не вспоминать о нем. Тогда зачем нам преподают историю? Ответ очевиден. Мы изучаем историю, чтобы не повторять ошибок наших предков, помнить героизм наших предшественников, поэтому можно прийти к выводу, что нельзя забывать свое прошлое и прошлое своего народа. Например, как можно забыть страшные события кровопролитной Великой Отечественной войны? Эта война научила мой народ быть сплоченнее, дружнее, храбрее, бережнее друг к другу. И она это тоже опыт, который мы помним по сей день, который уважаем и чтим.
Говоря о прошлом люди часто вспоминают что-то плохое, но ведь хорошего было больше! Как же можно забыть первый класс, в который ты пришел с родителями, учителя, прогулку по парку с мамой, поход в кино с подругой?! Ведь много моментов, казалось бы, незначительных, врезается в нашу память. Короткие, ничем не примечательные моменты формируют «копилку» счастья, личного, очень личного счастья. Например, этим летом на Кубани я много ездила верхом на лошади. В эти моменты я была невероятно счастлива! Также я была счастлива, сидя на траве у дома, провожая летний багровый закат.
   	 Если бы я оказалась в прошлом, то ничего бы не меняла, так как не вижу в этом никакого смысла. Возможно, если бы мне задали этот вопрос, когда я была совсем маленькой, то я бы ответила, что многое изменила бы. Но теперь я выросла и стала много размышлять на эту тему, поэтому прихожу к выводу, что каждый миг прошлого - это кирпичик для строительства нашего будущего. Я верю, что оно будет прекрасным!
