Привет, мама и папа!
Хочу вам написать, потому что мне так проще рассказывать о своих чувствах и мыслях. Я вас очень люблю и благодарю за все, что вы для меня делаете. Иногда я забываю об этом говорить, но вы для меня самые важные люди на свете.
Я хочу вам сказать спасибо за всё-всё-всё! Вы всегда мне помогаете и поддерживаете меня, когда у меня что-то не получается. Я очень люблю, когда вы рассказываете мне сказки перед сном, готовите мои любимые блины по утрам и играете со мной в разные игры. 
В школе у меня всё хорошо. Я стараюсь учиться, как вы говорили, и делаю все домашние задания. Мне нравится рисовать и делать поделки – учитель сказал, что у меня хорошо получается.  Я очень хочу, чтобы вы мной гордились! После школы мы с друзьями ходим в парк или играем во дворе. Я научилась делать трюки на трюковом самокате, вам понравилось бы, как я умею! Жду не дождусь, когда мы вместе поедем на природу или в парк!
А еще, я стараюсь помогать дома. Сегодня помыла посуду и приготовила завтрак сама! Хочу быть такой же хозяйственной, как мама.
Иногда я немного балуюсь, но вы меня все равно любите, и это так приятно. Я стараюсь хорошо учиться и слушать вас, но иногда мне бывает трудно. Порой я не могу справиться с собой и злюсь, а потом жалею об этом. Простите меня в такие моменты, я очень стараюсь быть лучше. Вы всегда поддерживаете и помогаете мне, и я очень это ценю. 
Вы всегда заботитесь обо мне и стараетесь сделать так, чтобы мне было хорошо. Мама, спасибо за то, что ты каждый день готовишь мою любимую еду, даже когда у тебя мало времени. Папа, спасибо, что учишь меня разным интересным вещам и всегда придумываешь что-нибудь веселое. Я вас очень-очень люблю и всегда хочу, чтобы вы были рядом! Спасибо за то, что вы есть у меня.

Целую крепко-крепко, Ваша дочка.
