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       Моя семья - самое дорогое, что у меня есть. Она окружает меня любовью и заботой. Это папа Саша, мама Оксана, моя старшая сестра Аня и я. 
    Мой папа очень добрый, но временами бывает строг. Он много времени проводит на работе, но всегда находит время, чтобы провести его со мной. Вся тяжелая работа в доме держится на нем. Нет такой работы, с которой бы папа не справился. В свободное время он любит мастерить разные штуки и учит меня работать руками. Вечерами мы играем в интересные игры, занимаемся спортом или смотрим телевизор. 
      Моя мама всегда заботится о нас. Она работает, и каждый день готовит нам вкусную еду. После работы она всегда находит время помочь мне с домашними заданиями, или просто поговорить о том, как прошел мой день. Я могу поговорить с ней о любой проблеме. Я ее очень люблю. 
    Моя старшая сестра Аня учиться в той же школе, что и я. Мы часто видимся на переменах. Иногда с ней ссоримся, но быстро миримся. Бывает мы вредничаем, но все равно любим друг друга. Еще у нас живет кот Бонапарт, которого мы считаем членом семьи. Он появился в нашей семье совсем маленьким котенком. Теперь ему девять лет. Он очень грациозный, ходит медленно и слегка помахивает хвостом. По вечерам наш любимец делает обход комнат, проверяет, где находятся и чем занимаются члены семьи, а затем ложится спать. Летом мы всей семьёй приезжаем на дачу, где выращиваем овощи, фрукты, цветы. Там мы отдыхаем, купаемся в бассейне, загораем, готовим вкусную еду на костре. Зимой мы все вместе играем в снежки, катаемся на ватрушках. 
      Я очень люблю свою семью и считаю, что семья - это главное в жизни каждого человека. 
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