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Мамуля, я тебя люблю, слышишь?  Каждой клеточкой и частичкой себя, каждую секунду, минуту, каждый миг. Я знаю точно, что живешь и делаешь все только ради меня. Вижу, как ты устаешь, как много делаешь ради меня, жертвуешь, чтобы в очередной раз поехать со мной на сборы или как делаешь все, чтобы отправить меня в лучший лагерь страны, ищешь мне лучших преподавателей и тренеров. Срываешься со мной в очередную   туристическую поездку, взбираешься в горы или ползком со мной по пещерам. Мамуль, а помнишь как ты стойко  и благородно защищала меня перед одноклассницами, когда те обсмеивали меня  и в тот момент, я поняла, что я  под  твоим  вечным куполом защиты. Ты справедлива и строга, но и одновременно добра и нежна. Мама, с которой ничего не страшно и можно идти только вперед, именно так о тебе говорит мой классный руководитель. Я знаю, что порой  могу ответить тебе грубо, хлопнуть дверью или не прислушаться к твоему совету, не выполнить твою просьбу, но знай, каждый раз я об этом жалею, что нагрубила тебе, не помогла  тебе приготовить ужин.
Мамусик, ты самое дорогое, что только может быть у меня. С полной уверенностью могу сказать и знаю, что ты любишь меня, любишь  не за дела и поступки, не за награды, а просто так за то, что я есть, за наши моменты  проведенные вместе, за смех и шутки, за совместный отдых и прогулки по вечерам, за наши с тобой разговоры по душам. Твоя доброта, отзывчивость  и любовь это и есть наша семья. Ты моя поддержка во всех начинаниях и победах. Когда ты мной гордишься и радуешься, тайком вытирая слезы радости   или когда с серьёзными  и строгими словами  поддерживаешь меня  в моменты неудач  и проигрышей, всё это очень дорого для меня, хотя я об этом и не говорю просто знай, что я все слышу и ценю. Мы с тобой настоящая любящая  друг друга  семья, конечно же, со своими  проблемами и ссорами, но мы все рано одно целое - мама и дочь. Я  с гордостью могу сказать, что мама это моя лучшая подруга! Мамуличка, люблю тебя, люблю,  когда  ты смеешься, ругаешься, люблю тебя разной, хотя и не часто тебе об этом говорю. Ты  моя бесконечная защита и опора, всегда готовая прийти на помощь. В тебе слились воедино  строгость и доброта, а как ты шутишь? Помнишь, как ты  в шутку попросила  меня  помочь перекопать деду огород, когда мне было  11 лет, сказав мне, что  тебе скинули карту  о том, что на этом месте была стоянка древнего человека. Было конечно весело с картой в руках и лопатой искать следы поселения древних людей. Вот в этом вся ты, подталкиваешь  не заметно на поступки и дела, шутишь и радуешься, жизни и тем самым учишь меня жить также. 
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Люблю тебя безгранично и бескорыстно, также как и ты меня! Я очень рада, что именно ты моя мама.  Знаю, что ты всегда рядом и чтобы не случилось,  будешь меня любить. Ты моя единственная мамочка я люблю, и  горжусь  тобой! 
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