Бедняк из дворца
 В одном  прекрасном дворце жил хомяк Эдвард. У него была золотая, украшенная драгоценными камнями клетка. Она была не простая, а волшебная - выполняла любые его желания.  Стоило захотеть зерна, морковку или чистейшей родниковой воды, все в миг появлялось. Лабиринты для игры,  пушистая постель - все было у хомяка. Но был он очень одинок. С тех пор, как его маленькая хозяйка выросла и вышла замуж, к его клетке никто не подходил уже много лет.  День сменялся новым днем, угощения заканчивались и появлялись новые, но с каждым днем Эдварду становилось все грустнее и грустнее. Иногда перед клеткой мелькала огромная морда кота. Эдвард всегда его боялся и надолго замирал при виде усатого. В этот день Хомяк  до вечера боялся выйти из своей клетки защитницы. Так было всегда, но сегодняшнее утро было иное, 
Проснувшись, Эдвард понял, что именно сегодня он должен изменить свою жалкую одинокую жизнь.  Ему так захотелось поговорить с кем- то,  что забыв об опасениях, он сам отправился на поиски этого зверя. Кот очень удивился и уже облизывался, когда юркий и наглый хомяк оказался рядом с ним. Эдвард был готов к самым худшим поворотам событий и, закрыв глаза лапками, ждал удара цепких когтей своего неприятеля. Каково же было его удивление, когда он услышал, что поднятая лапка кота, была направлена не на его мягкую головку, а прямо в мордочку кота. Кот продолжил ласково ее облизывать после вкуснейшего обеда. У зверя тоже была волшебная мисочка- самобранка, которая по воле усатого наполнялась вкусностями несколько раз в день. Хомяк не мог поверять своим глазам и ушам, но это было правда: кот не был его врагом и никогда не хотел его съесть. 
Познакомившись поближе с Василием, так звали кота, Эдвард рассказал ему о своей беде. Василий сказал, что у всех должна быть своя семья. И он  знает прекрасную хомячиху Лидию, которая живет у леса на поляне. Он встречался с ней давно, когда она была совсем кроха, а он был котенком. Их хозяйки любили играть с питомцами на той самой площадке. 
 Новый друг  предложил  бедняге отвести его туда. Только сказал Эдварду, что нужно проверить, действительно ли Эдвард понравится леди? Ведь слухи о его волшебной клетке ходят далеко за пределами дворца,  и каждая уважающая себя хомячиха непрочь выйти замуж на Эдварда. Но нашему герою не нужна была каждая, он хотел друга, искреннего и любящего, который надолго скрасит его одиночество.
Друзья договорились, что хомяк представится бедным,  живущим на скале хомяком и попросит у Лидии немного зерна и воды. Так и сделали!
[bookmark: _GoBack]Хомячиха Лидия гуляла во дворе и как обычно сидела с книжкой на камне. Она любила читать сказки о любви и все ждала, когда же принц, точнее хомяк, заберет ее к себе в большую и светлую клетку. Зачитавшись, она даже не заметила, когда к ней подошел грязный и бедных хомяк. Эдвард попросил у нее немного зерна и воды, так как несколько дней он уже ничего не ел. Лидия подняла глаза на незнакомца и поразилась их грустной красотой. Не раздумывая, она побежала в дом за угощениями. Два часа в беседе пролетели как один миг. Кот заснул у подножия скалы, заждавшись друга. Эдвард так  приглянулся Лидии,  что она согласилась пойти за ним в его скромный дом на скале и быть рядом в радости и горе.  Каково же было ее удивление, когда они прошли в чудесный дом с волшебной клеткой, той самой, о которой было написано столько книг о любви! 
Кот был гостем у них на свадьбе и по этому случаю даже надел свой торжественный костюм!

