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Жила-была девочка Маша. Как-то раз она делала уроки и увидела, как из вентиляции идет свет. Она открыла ее и увидела там свиток, но он был неполный. Маша открыла свиток и оттуда вылетел загадочный кот. 
Маша спрашивает: “Кто ты?” 
Кот отвечает: “Я – волшебник из волшебной страны. Туда открывается портал раз в тысячу лет в “красную” луну. И этот свиток – это карта сокровищ. Этому свитку больше двух миллионов лет!” Потом кот берет за руку Машу, подходит к свитку и говорит: “Волшебный мир, впусти нас к себе!”. Затем он надевает на руку Маши браслет и говорит: “Когда ты захочешь отправиться домой, скажи: “Браслет, отправь меня домой!””
После этого они очутились в очень красивом мире. Там было чудесно – деревья из конфет, дома в виде грибов, на голубом небе были разноцветные облака в виде различных животных.
Кот посмотрел на карту и сказал, что им нужен “Волшебный лес”. Они пришли в “Волшебный лес” и увидели, что тигр охранял кусочек свитка. Кот сказал Маше, что нужно быть аккуратнее, ведь тигр очень опасен. Маша сказала: “Все будет хорошо!” Она подошла к тигру и попросила его отдать ей кусочек свитка. Тигр сказал, что для этого нужно пройти одно испытание. Нужно найти три камня в виде кошки. Маша нашла первый камень, кот нашел второй, а третий они никак не могли найти. Тигр подсказал, что третий камень находится около него и Маша его увидела. Затем она отдала тигру все три камня, а он взамен отдал ей кусочек свитка. Тигр попросил взять его с собой на поиски остальных кусочков, и они пошли дальше уже втроем. 
Кот показал на карте, что нужно идти в “Деревню гномов”. Они пришли в деревню и там увидели собачью будку. Маша постучалась в будку и услышала: “Кто там?” Маша ответила, что это она, тигр и кот, и они ищут кусочки свитка. Собака сказала, что у нее есть кусочек и для того, чтобы его получить, они должны пройти испытание – пройти полосу препятствий из конфет. Тигр был голодный и съел все препятствия. И так они прошли все испытание. Собака сказала: “Можно я пойду с вами? Я вам пригожусь!” Маша ответила: “Хорошо! Вместе веселее!” И они вчетвером направились дальше.
Кот сказал, что последний кусочек находится в замке страшного короля. Из поколения в поколение этот кусочек свитка передавался от одного темного короля к другому. Они подошли к замку. Тигр и собака сказали, что они постоят снаружи. Кот сказал, что в замке много ловушек. Маша с котом подошли к окну. Кот открыл окно и поднял Машу. Маша залезла в замок и стала бродить по комнатам, искать свиток. Потом она зашла в тронный зал и на столе увидела кусочек свитка. Стол был украшен драгоценностями. Она взяла кусочек свитка и соединила с теми, что у нее уже были. Затем перед ней появился сундук. Сундук был старый. Внутри него было очень много сокровищ – золото и бриллианты. Вскоре за ее спиной появился страшный темный король. Возле короля была клетка, в ней были друзья Маши – кот, тигр и собака. Король сказал: “Выбирай – друзья или сокровища.” Маша сказала: “Друзья – это и есть сокровища!” После этих слов страшный король превратился в статую.
Вот и сказочке конец, а кто слушал – молодец!

Главная мысль  - друзья важнее золота!




