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Щенок Рокки

   Жила была девочка Маша. Одним весенним деньком Маша гуляла со своими подругами. Играя в прятки, Маша спряталась за кустом и вдруг она услышала тихий стон. Под кустом лежал, свернувшись в комочек, маленький щенок.  Он был очень испуган, вся шерстка грязная и мокрая. Маша сняла свой шарфик, аккуратно взяла щенка на руки и укрыла его шарфом.
Маша понесла щенка домой и стала просить родителей оставить его себе. Родители были против оставлять его, но согласились помыть его и накормить. Щенок был очень красивый и милый. Вечером Маша сшила для него лежанку и он уснул на ней. Утром родители предложили сводить щенка в ветеринарную клинику, чтобы его там осмотрели. Ветеринар осмотрел щенка.  К счастью, все было хорошо, только нужно было сделать прививки. Маша спросила у ветеринара какой породы щенок и оказалось, что он щенок Австралийской овчарки!
По дороге домой они заехали в зоомагазин и купили для него игрушки, мисочки, корм, лакомства, ошейник и поводок. 
Когда они вернулись, родители предложили дать щенку имя, но Маша ещё вчера придумала ему имя Рокки. Еще они сделали объявления о найденном щенке. Маша позвала подруг и они расклеили их по всему району. В душе девочка очень надеялась, что у него не было хозяев.
С тех пор щенок жил в семье Маши. Они очень полюбили его, а он их. Они любили вместе гулять в парке, а любимая игра Рокки бегать за мячом. 
На объявление никто не откликнулся. Так у Маши появился верный и надёжный друг Рокки!
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