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На уроках литературы в средних классах мы познакомились с рассказом Л.Н. Толстого «Бедные люди». Несмотря на небольшой объем произведения, он поднимает важные проблемы человечества. Доброта – это прекрасное человеческое качество. Но люди в наше время уже не думают о своем земном назначении – делать добро ради других. Сейчас далеко не все помогают незнакомым или малознакомым людям, попавшим в беду. Поэтому искреннее проявление доброты кажется чем-то сверхъестественным и невероятным.
Несмотря на тяжелое время, описываемое в произведении Л.Н. Толстого, оно наполнено милосердием и добротой. В центре внимания находятся два героя: Жанна и ее муж. Супругу Жанны автор  не дает даже имени. Он был обычным бедным рыбаком. "Муж не жалеет себя, в холод и бурю ловит рыбу", чтобы прокормить пятерых детей. 
[bookmark: _GoBack]Образ Жанны Толстой показывает в роли верной супруги, безумно любящей своего мужа. На ее плечах лежит все хозяйство. "Она сидит с утра до вечера за работой". Но все равно живут они бедно. "А у ребят все нет обуви, и летом и зимой бегают босиком; хлеб едят не пшеничный". 
Изо дня в день Жанна ожидает своего мужа и очень переживает за него, так как не уверенна, что разбушевавшееся море не заберет его себе. Поэтому "мучит ее совесть", когда она приносит в дом еще двух соседских сирот. Ведь она понимает насколько тяжело мужу обеспечивать семью. "Шутка ли, пятеро своих ребятишек - мало ему было с ними заботы..." Его жене казалось, что он угнетенный нищетой и тяжелым трудом потерял чувство сострадания. К счастью, она глубоко ошибалась. Вернувшись на рассвете без улова, уставший супруг Жанны ужаснулся при мысли, что соседские дети "проснутся, каково им с покойницей?" "Придется взять, ... как-нибудь перебьемся!» - сказал он жене. Какая светлая душа у этих людей! Они испытывают сострадание, готовы помочь ближним в ущерб своим детям, потому что еду теперь придется делить и на новых членов семьи. Автор в своем произведении пытался показать, как тяжело жить бедным людям, но при этом они не теряют своего человеческого обличия и остаются сострадательными к ближним.  
В наше трудное время перемен у некоторых людей такие качества, как доброта, желание помочь уходят на задний план. Все стремятся к материальным благами. Но ведь дорогие вещи дают только сиюминутное удовольствие и никакого душевного тепла. Тогда как добрые дела и поступки наполняют твою душу радостью, осознанием своей значимости в чьей-либо жизни - даже если ты просто помог прохожему найти нужный дом на улице. 
Милосердных людей сейчас не много, но они есть. Я знаю примеры многодетных семей, такие есть среди друзей моих родителей. Это семья Барановских, у которых пятеро мальчишек. Это семья Бражниковых - у них шестеро детей!  Это семья Вареновых - у них четверо детей, один из которых тяжело болен. Татьяне и Сергею бывает тяжело и больно от того, что они не могут помочь своему сыну, но это не озлобляет их. Какие они все добрые и дружные! В моем окружении есть люди, которые и сейчас берут приемных детей. Это семья Жидковых - Людмила (своей добротой напоминает мне главную героиню Жанну) и Андрей усыновили сразу трех братьев, не смогли их разлучить, хотя планировали воспитать одного ребенка. Если бы вы знали, какие они теперь счастливые! Меня окружают хорошие, порядочные люди, которые переживают за меня и радуются успехам, протягивают руку помощи в сложных ситуациях и направляют в принятии правильных решений. 
Мне хочется верить, что в душе абсолютно все люди добрые, готовые проявит свою любовь к окружающим. Ведь поддержка и понимание для каждого из нас значит не меньше, чем материальное благополучие. Я согласна с автором, что доброта спасет наш мир!
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