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Часто ли вы задумываетесь о том, насколько быстро летит время? Ритмы жизни ускоряются. Сейчас ты ребёнок, жизнь которого наполнена радостью и чудесами, а уже совсем скоро - взрослый человек. Появляется ответственность, заботы и осознание того, что в мире не всё так радужно, как ты думал раньше.
Возникает тоска по беззаботному прошлому, и это чувство даже имеет собственное название —ностальгия. Я думаю, что многие дети хотя бы раз проводили лето у бабушки в деревне или селе. Я не исключение. У меня предостаточно воспоминаний, связанных с этим местом.
 Однажды я помогала своей бабушке в уборке и обнаружила запылённый сундук. Открыв его, я увидела свои старые игрушки. Те самые игрушки, с которыми я часами проводила время, когда бывала здесь. Волна ностальгии накрыла меня. Плюшевый медведь, с которым я всегда засыпала, смотрел на меня также, как и детстве, с любовью. Куклы с пышными платьями, когда-то участвовавшие в моем театральном представлении, были также прекрасны.
Каждый предмет хранил в себе частичку моего детства. Я осторожно вынула медведя из сундука, и он, казалось, улыбнулся мне своей изрядно потертой, но все еще мягкой мордочкой. Тогда я улыбнулась ему в ответ и прижала к себе. Я вспомнила, как крепко его обнимала, когда мне было страшно, и он всегда умудрялся меня утешить. 
[bookmark: _GoBack]Эти игрушки не просто предметы — это целый мир, в котором я жила своими мечтами и фантазиями. Это возможность окунуться на миг в прошлое. Безмерно благодарна своей бабушке, что она сохранила моих старых друзей — тех, кто был неизменной частью моей жизни. Благодаря ей я всегда могу окунуться в волшебный мир детства.
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