Луцко Алиса
Кто я благодаря моим родным
Семья – это самая важная среда для формирования личности, социальной адаптации и будущего благополучия человека. Она играет фундаментальную роль в эмоциональном и нравственном развитии каждого ребенка. Сознание своего «Я» начинает формироваться у детей с самого рождения в процессе близких отношений с мамой и папой, сёстрами и братьями, бабушками и дедушками, дядями и тетями. В окружении родных и близких людей формируются характер, привычки, физическое развитие, духовные ценности и культура поведения ребёнка. Поэтому для полноценного развития личности важно, чтобы рядом была дружная и любящая семья, которая каждый день помогает познавать мир вокруг нас и постигать секреты общения между людьми, учит уважать окружающих и помогать друг другу, оказывает помощь в период взросления и в трудных жизненных ситуациях.  Именно отношения в семье влияют на то, по какому пути в будущем пойдет человек, какой он будет по темпераменту, как будет строить свою карьеру и отношения в социуме.
Благодаря моим родным я с гордостью могу себя назвать воспитанной, доброй, отзывчивой личностью, успешной студенткой престижного учебного заведения, а также здоровой и красивой девушкой. Мне очень повезло, что мои родители с самого раннего детства уделяют мне много любви и внимания, активно занимаются моим здоровьем, воспитанием и развитием, помогают раскрывать мои способности и таланты, обеспечивают хорошее образование. Они обладают большим жизненным опытом, которым делятся со мной, помогают взрослеть и исправлять ошибки, делают необходимые замечания и просят разумно воспринимать критику. Родные научили меня уважать и заботиться о других, быть честной и искренней, аккуратной и трудолюбивой, культурной и терпимой, ответственной и общительной, целеустремленной и уверенной в себе. 
Мои родители – это мои лучшие учителя и друзья, к которым я всегда могу обратиться за помощью в учебе или новом деле, поддержкой или мудрым советом в сложной ситуации, и с которыми я могу поделиться своими сокровенными тайнами и мечтами. После тяжелого учебного дня в лицее мои родные всегда встречают меня с ласковой улыбкой и теплыми объятиями, что заряжает меня, дает мне силы снова трудиться и двигаться вперед к поставленным целям и задачам. Мои члены семьи стараются поддерживать меня в достижении моих планов, верят в меня, постоянно вдохновляют на новые стоящие идеи, поощряют мои успехи, повышают мою самооценку, заботятся от моем досуге и отдыхе. Традицией являются те моменты, когда мы отдыхаем всей семьей. Мы обсуждаем радостные новости и проблемы, смотрим фильмы, играем в монополию и лото, ходим на выставки и в театры, гуляем в парках, катаемся на коньках или лыжах, ходим в лес за ягодами и грибами, отдыхаем на даче и путешествуем.  Все эти моменты создают безграничную семейную связь и положительно влияют на мое формирующееся мировоззрение.
Таким образом, моя семья имеет особое место в моем сердце и играет первостепенную роль в становлении меня как личности и генерировании моих жизненных ценностей. Я считаю, что без моей семьи была бы совсем другим человеком, поэтому  горжусь своими родными людьми и благодарна им за безграничную любовь, внимание, заботу, наставления и поддержку, которые получаю каждый день. 

