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2024/2025 учебный год
Новогодние приключения Лилу 
На одном далёком необитаемом острове жила-была маленькая добрая змейка по имени Лилу. И был у нее один маленький секрет. Но об этом чуть позже.
Этот остров был очень далеко в океане, поэтому к малышке в гости никто не прилетал и не приплывал. Змейке Лилу было очень грустно и одиноко. Она не знала, что такое друзья. У нее не было праздников. Она и подумать не могла, что бывает такой сказочный праздник, как Новый год. Она никогда не видела снега, ёлку, Деда Мороза и Снегурочку.
И вот однажды, в один из дней, когда Лилу ползала по берегу океана, вдали появился большой корабль, который направлялся именно к ее острову. «Кто же это может быть?» - подумала Лилу. Она очень взволновалась! «Я буду не одна!»- подумала  она.
Корабль подплывал всё ближе и ближе, и Лилу увидела на его мачте чёрный флаг с черепами. Она решила спрятаться в джунглях и понаблюдать. Когда корабль подплыл к берегу, Лилу увидела, что с него спускаются очень страшные, злые разбойники и ведут связанного старого дедушку с белой бородой и красивую девочку в причудливой белой шапочке и пушистой шубке. Пираты повели своих пленников в лес.
Лилу была в замешательстве от таких событий на ее необитаемом острове. Она напугалась и уползла к себе в дом.
Лилу была доброй, не любила несправедливых и злых людей. Когда-то очень давно ее мама-змея научила Лилу волшебным делам. 
Лилу бросилась в лес. 
-Пожалуйста, отпустите бедного старика и девочку! - закричала им змейка. 
А в ответ разбойники только посмеялись. 
-Кто ты такая, чтобы нам указывать? – усмехались разбойники. - Мы и тебя сейчас свяжем. 
Тогда Лилу махнула своим хвостом и превратила пиратов в камни. Она подползла к дедушке и девочке и ещё одним взмахом хвоста развязала их. 
-Спасибо тебе! - сказали ему дедушка и девочка. - Ты спасла нас и очень много-много детишек, которые сейчас ждут нас, ждут подарков, ждут Новый год! Ведь если мы не придём, праздник не наступит.
- А что такое Новый год? – спросила Лилу.
- Ты не знаешь, что такое Новый год? – удивилась девочка. – Я- Снегурочка, а это мой дедушка – Дед Мороз. Поехали с нами на наш праздник! Мы тебе все покажем!
Лилу очень обрадовалась. Она никогда в жизни ещё не была на празднике. И все трое поспешили на корабль. Когда корабль стал приближаться к земле, Лилу увидела, что земля  вся  белая и блистает словно на нее раскидали много алмазов.
- Что это такое? – спросила Лилу у Снегурочки.
-Это же снег! - громко воскликнула девочка. 
Они сели в сани, запряженные оленями, и понеслись через белоснежные леса и поля.   «Как красиво!» - подумала змея Лилу. И вот перед ней появился огромный замок. Там было много-много детишек. И, как только ребята увидели на пороге Деда Мороза и Снегурочку, они радостно закричали и захлопали в ладони. 
- С Новым Годом, с новым счастьем! – сказал дедушка Мороз. –Мы спешили, но на пути нам встретились коварные разбойники, которые не хотели, чтобы наступил Новый год. Но вот наш новый друг- Змея Лилу. Она спасли нас и наш с вами праздник. Поэтому следующий год будет годом Змеи! 
- Ураа! – закричали ребята. И побежали на улицу играть в снежки, лепить снеговика, кататься на горках, водить хоровод вокруг елочки. Лилу была очень счастлива, ведь теперь она обрела добрых и хороших друзей!
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