Международный конкурс сочинений 
«С русским языком можно творить чудеса»
Почему мне нравится изучать русский язык?
Русский язык - фундаментальный предмет в школах, колледжах и университетах. Он нужен для понимания окружающих людей, образования и будущей работы. Русский язык является одним из наиболее распространенных языков в мире, в нём хранится история, культура и величие нашей страны. Русский язык богат фразеологизмами, изобразительными средствами, пословицами и поговорками, которые делают нашу речь более живой и выразительной. На русском языке создана величайшая мировая литература, ведь еще В.Г. Белинский говорил : «Русский язык – один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения».
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что преподаватели русского языка выполняют особую миссию, преподавая этот язык. По моему мнению, они – герои нашего времени. Знать русский язык так глубоко - это большой труд, а преподавать его подрастающему поколению – еще больший труд, который заслуживает уважения. Важно понимать, что русский язык- это наше культурное наследие, которое важно передавать будущему поколению и самим чувствовать связь с прошлыми поколениями. Моя бабушка была учителем русского языка в советское время. Когда я была маленькая, она рассказывала мне стихи и сказки. Именно поэтому мне нравится изучать свой родной русский язык... Он очень важен для русского народа, благодаря ему мы можем свободно изрекать свои мысли, чувства. Он подвигает наше сердце к поиску истины и обогащению. Величие русского языка в том и состоит, что восприятие его доступно каждому, кто его хорошо знает или только начинает знакомство с ним.  Мое любимое стихотворение, написанное на русском языке, «Нет, не тебя так пылко я люблю…» Михаила Юрьевича Лермонтова. В нем раскрывается тема трагической любви и разбитого сердца. Но как она раскрывается! Читая это стихотворение, я всегда испытываю душевное волнение от смысла, рифмы, слов, которые так четко подобраны автором… 
Я думаю, что не будь бы у русского народа столь богатого и красивого языка, мы бы не превосходили другие страны по истории, литературе, музыкальным произведениям. Наша страна славится не только своим языком, но и величайшими авторами, такими как Тургенев, Пушкин, Толстой, Достоевский. Я бы хотела обратиться к роману «Анна Каренина», одному из моих любимых произведений. Л. Н. Толстой настолько чутко вникает в образы и характеры своих героев, что кажется – он переживает,  чувствует  и ощущает то же, что и они. Доступным, красивым русским языком описаны эпизоды романа, роскошь природы, эмоции людей. Кажется, что героиня оживает на страницах романа, становится нам ближе со своими достоинствами, недостатками, радостями и огорчениями. Особенно трогательной для меня является сцена встречи Анны с сыном Сережей и разлука с ним…Только русским волшебным языком можно описать глубокие душевные переживания, любовь и ненависть, внутреннюю и внешнюю красоту любимой героини. Русская письменность широко распространена во всем мире, о нашем языке пишут даже зарубежные авторы. Например, Майк Гелприн в своём рассказе «Свеча горела» поднимает тему важности русского языка и литературы. Эти предметы прежде всего учат думать и не потерять себя в современном мире робототехники…Отсюда я хочу сделать вывод, что если русский народ откажется от своего языка, то это неизбежно приведет к страшным последствиям. Это еще один аргумент, почему я люблю изучать свой родной русский язык. Своей силой и мудростью он помогает найти истину, помогает решать межличностные проблемы и познавать этот мир. Благодаря бабушке я рано научилась читать, и поэтому с детства у меня была тяга к книге, к чтению. Широты русского языка велики: от юмористических рассказов Чехова до сложнейших психологических романов Достоевского, где герои приходят к воскрешению себя, обретают смысл жизни и любовь друг к другу.   И всё это на  великом русском языке! Из каждой прочитанной мною книги я выписываю себе новые и интересные слова, изучаю их значение и использую в повседневной жизни. 
      Наш язык  уникален и имеет свою историю.  Изучение русского языка  -  это возможность развивать свою мысль, душу, искать духовные ценности, соприкоснутся с богатой культурой и историей. Я искренне надеюсь, что нынешнее поколение помнит и будет помнить про значимость нашего русского языка и  передавать его своим детям. Свое сочинение я хочу закончить стихотворением «Родной язык».
«Родной язык!
Он с детства мне знаком,
На нём впервые я сказала «мама»,
На нем клялась я в верности упрямой,
И каждый вздох понятен мне на нем.
Родной язык!
Он дорог мне, он мой,
На нём ветра в предгорьях наших свищут,
На нём впервые довелось услышать
Мне лепет птиц зеленою весной.»
