
Приключения Илюшонка и его друзей
 Однажды хомячки Илюшонок и Арсений отправились гулять в Хомкокрут. Это великолепный город, построенный маленькой девочкой Ксюшей для своих любимых друзей и других хомячков.  В Хомкокруте было все необходимое для прекрасной и беззаботной жизни. Была школа, библиотека, ресторан, кафешки, парк развлечений и даже отель с пляжем и бассейном. 
[bookmark: _GoBack]Самое любимое место у ребят был ресторан. Они часто там ели всякие вкусности, например, спагетти и торт с семечками. Конечно, друзья сразу направились туда подкрепиться, но к их удивлению в ресторане закончилась еда. Животики урчали от голода, нужно было спасать ситуацию. Девочка Ксюша сообщила, что корм закончился и ребята пошли к главному хомяку в городе – хомячку Барбосу. Была надежда, что он припрятал у себя дома немного еды. Но хомячок Барбос не открывал  дверь, наверное, доедал свои запасы. Долго не думая, два смелых хомячка отправились в долгое путешествие за едой в магазин. Дорога была опасная, ведь в подъезде жил кот Черныш. Он то и дело ловил мышей и косился одним глазом на Хомкокрут, как будто хотел съесть всех хомяков. Ребята решили пойти на хитрость и зашли в магазин костюмов. Там были самые разные костюмы - клоунов, принцесс, разбойников, приведений, пиратов и многое другое. «Нет ли у Вас костюма собаки?» - спросил Илюшонок. Продавец вытащил из шкафа 2 костюма щенков и дал хомячкам. «Спасибо» - сказал Илюшонок.
Они вышли в подъезд и сразу же встретили кота Черныша.
Кот ожидал увидеть хомяков, а увидел собаку, шерсть его вздыбилась от страха и он пустился наутёк. Дорога была очищена, тогда Илюшонок позвал Арсения продолжить путь в магазин. Когда они вышли из подъезда, то сразу сняли костюм, потому что было очень жарко. Светило солнышко, погода была прекрасная и они отправились в центр города к фонтану.
У фонтана они повернули направо и дошли до магазина, где продавались специальные хомячковые продукты. Они накупили всякой вкуснятины:  сосисок, семечек, зерна, макарон, лапши, мороженого и другой вкуснятины. На всякий случай набили полные щеки еды с собой в дорогу. Ребята ещё немного погуляли по солнечному городу и уже решили возвращаться домой. Счастливые и отдохнувшие они вернулись к воротам города, но они были закрыты. Они совсем забыли о времени, ворота закрывались ровно в 8 вечера, чтобы никакая опасность не смогла проникнуть в Хомкокрут.
«Откройте дверь, быстрее, мы принесли много еды!» - закричал Илюшонок. Как вдруг ворота распахнулись и на улицу побежали все хомячки, которые были в городе.
Они были очень голодные и напрыгнули на Илюшонка и Арсения с объятиями. Все хомячки помогли ребятам занести большие сумки с едой в замок и устроили огромный пир у Ксюши на столе.

Первый день в школе
Рано утром мама разбудила Илюшонка В 7 утра, потому что сегодня 1 сентября- день, когда Илюшонок идет в первый класс. Мама приготовила хомячку красивый костюм, собрала на огороде свежий букет цветов, позавтракали и направились в сторону школы. Вместе с Илюшонком в первый класс шел и Арсений, его лучший друг хомячок. Это был прекрасный солнечный день и ребята пошли в школу с отличным настроением. На входе в школу их встретил директор, поприветствовал и отвёл в класс. Школа ребятам очень понравилось, она была светлая и в ней было много разных хомячков, с которыми, конечно, ребята подружатся. Учитель начал урок, а все детки сидели за партами и не шумели, внимательно слушали преподавателя. 
« Сколько будет 5 + 7?» – Спросил учитель. 
Илюшонок поднял вверх лапку, потому что знал ответ на этот вопрос. Он с мамой дома часто занимался математикой, русским, правописанием, чтением и рисованием, поэтому был готов школе, как никто другой. 
«Отвечай, пожалуйста, Илюшонок» - Обрадовался учитель. 
«Двенадцать» - ответил он.
«Молодец, садись, пять»
В этот день Илюшонок хорошо поработал в школе, за что принёс домой дневник полный пятёрок. Мама и папа были очень довольны и гордились сыночком. Илюшонок не мог дождаться следующего школьного дня, он даже лёг спать пораньше в ожидании новых знаний.

Глава четвёртая
Летим   в   Хомкоград
С раннего утра Илюшёнок собрался в школу. Но мама сказала, что сегодня в школу мы не пойдём. А полетим сегодня в Хомкоград. Арсений тоже встал утром рано. Они тоже едут в Хомкоград. Илюшонок закричал ура! Собираем чемоданы и в автобус.  К нам приехал супер скоростной хомячковый автобус. Арсений еле-еле успел на автобус. Он притащил с собой зерно, которое ему дед Мороз подарил на новый год. Наконец мы в аэропорту.
Сдали багаж. У всех животики заурчали от голода. Они пошли в хомячью кафешкку в аэропорту. Илюша заказал три творожных кольца. Арсений заказал три сосиски и ещё три для Илюши. Маленькому Феденьке дали молока из бутылочки. Ксюша заказала себе молочный коктейль. А родители взяли две большие и вкусные пиццы. Наелись до отвала. И ещё набили полные щеки про запас . И еле-еле потащились в самолёт. Когда все расселись по своим местам самолёт взлетел. Сверху из окна самолёта было очень интересно смотреть на облака проплывающие за окном. 
В самолёте стюардессы раздавали детям подарки. Нам подарили сумочки с фломастерами, раскрасками и ещё там были книжки с интересными заданиями. Потом мы смотрели мультики. Носились по проходу в самолёте. Даже поспали немного. Поиграли в крестики нолики и шашки. Стюардессы все время носили напитки и разные вкусняшки. В общем, полёт проходил нормально. Наконец пилот объявил, что скоро посадка.
Приземлились мы в аэропорту города Хомкоград. Получив багаж, Все вышли на улицу. Мы увидели Город . Он был прекрасен! «Это город нашей мечты!»- сказал Илюшонок.

Глава шестая
Друзья в волшебном лесу

На утро ребята рассуждали о том, чем бы им заняться. Илюшонка посетила замечательная идея пойти в поход в лес с палатками на ночь. Арсению очень понравилась эта мысль и ребята побежали за снаряжением. Набили рюкзаки необходимыми продуктами и вкусностями и двинулись в путь.
Уже вечерело, солнце садилось за горизонт и пели ночные птички. Илюшонок с Арсением дошли до любимой полянки и начали устанавливать палатки. Они очень устали после учебного дня и развели костёр, чтобы пожарить сосиски на палочках. 
Примерно в 12 ночи над полянкой появилось синее свечение, потом стали появляться необычные светящиеся существа. Вот над палаткой Илюшонка проплывала большая светящаяся медуза. Потом из кустов на лужайку вышел большущий светящийся олень, он подошел к ребятам и учуял вкусный запах жареной сосиски. Илюшонок протянул прутик оленю и тот откусил половинку. «Спасибо за вкусный ужин» - сказал волшебный гость. Арсений сидел с открытым ртом и не мог пошевелиться от удивления, наблюдая за происходящим. 
Звери гуляли по лужайке всю ночь, играли и веселились с хомячками, а под утро ушли в глубину леса и исчезли. Утром друзья собрали палатки и пошли домой, так и не поняв, откуда пришли эти сказочные существа.

Глава седьмая
Илюшин день рождения
   Приближался день рождения. И, наконец, он наступил!
Утром Илюшонок проснулся с хорошим настроением. Ведь сегодня его ждал праздник.
Почистив зубы и умывшись, он спустился вниз и обомлел! Весь первый этаж был украшен ко дню рождения. Потолок весь в цветных шариках. На полу букет из шариков с цифрой шесть, возле окна стол со сладостями.
И самое главное, посреди комнаты стояла оранжевая сверкающая летающая машина.
Это был главный подарок. Но были и другие подарки. 
Ближе к обеду начали приходить гости. Илюшонок позвал много друзей, ведь на праздник должен прийти Фиксик и показывать фокусы! Всем гостям очень понравились угощения и, особенно, торт. Вдруг в окне появилась синяя голова. «Урааааа!!! Пришёл Нолик!!!» - закричали дети и выбежали во двор. Фиксик целых два часа веселил ребят, играл с ними в игры и показывал фокусы. Каждый хомячок был очень счастлив и надолго запомнил этот праздник. «Это мой лучший день рождения!»- закричал Илюшонок.
После представления друзья зашли обратно в дом, чтобы продолжить праздновать. У Илюшонка было так много новых игрушек и все хотели в них поиграть. Игрушек хватило на всех. Был конструктор Лего, машинки и треки Хотвилс, картонный домик, машинки на пульте управления, пазлы и многое другое. Потом мама включила мультики, и все уселись перед телевизором, поедая вкусняшки. Когда родители закончили праздновать, то обнаружили, что детки, держа в руках новые игрушки, заснули прямо перед телевизором. Мама с папой отнесли уставших друзей в кроватки, навели порядок и, налюбовавшись любимым сыном, пошли отдыхать. Илюшонок сладко спал в компании своих друзей, лишь иногда вздрагивали во сне его маленькие лапки.
Конец первой части.


