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Мой любимый город – Самара
         Самара – мой любимый город. Сколько прекрасных слов сказано, красивых песен спето. Город, по которому простилается река Волга. Прогулка по набережной, сквером и улочкам нашего города останется незабываемой.         Достопримечательностей в Самаре много. Одна из них – хлебная площадь, на которой и сейчас стоит элеватор. Раньше здесь пекли хлеб и осуществляли перевозки зерна. Ладья – еще одна достопримечательность города – памятник кораблю. 
           Большое количество торговых центров и магазинов делает город привлекательным для гостей. Продукты, одежда, развлечения – все можно найти в многоэтажных торговых центрах. Кинотеатры, боулинг и бильярд прекрасный способ провести время с друзьями. 
               25 декабря 2013 года в день моего рождения по улицам Самары несли Олимпийский огонь. Самара в 2018 году стала центром футбола. Здесь прошёл мировой матч, а на площади Куйбышева был установлен большой экран для просмотра болельщиками игры. На новый стадион приезжали смотреть зарубежные знаменитости.
              Особенную красоту Самара приобретает в новогоднее время. Площади и парки украшают большими ёлками, а деревья светящимися гирляндами. Ледяные фигуры становятся праздничным украшением Ленинградской улицы, прогуливаясь по которой становишься героем волшебной  сказки.
               В летнее время город, полон цветов, ярких красок. С реки дует свежий ветерок. Набережная реки ведёт мимо памятников и архитектурных зданий, открывая красоту Самары. В Самаре есть порт, метрополитен, аэропорт и очень красивый железнодорожный вокзал. В нашем городе очень развита ракетно-космическая промышленность. Есть исторические постройки: Самарский драматический театр и Жигулёвский пивоваренный завод.
       В городе очень много людей. Численность населения-более одного миллиона. Все доброжелательны, приветливы. Я думаю, каждому нужно побывать в Самаре, её прелестных уголках. А сувениры и магнитики станут приятным напоминанием поездке. Самара – прекрасный город, сохранивший культурное наследие.
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