  «Я не могу без тебя…»
«В семейной жизни любовь – 
это масло, смягчающее трение, 
цемент, который скрепляет, 
и музыка, которая приносит гармонию» 
Фридрих Ницше
[bookmark: _GoBack]«Наша сила в единстве, воинстве, благодушной семейственности, умножающей прирост народа, и в естественном росте нашего внутреннего богатства и миролюбия», - сказал Дмитрий Иванович Менделеев. Как можно не согласиться с высказыванием известного на весь мир химика, профессора. Такие слова мог написать человек, который сам пережил потрясения в личной жизни, многое познал и понял. Мы,  прежде всего, знаем Дмитрия Ивановича как человека создавшего периодическую систему химических элементов. И очень мало знаем о том, что сферу его интересов составляла не только  химия, но и метрология, физика, астрономия, геология, воздухоплавание, кораблестроение, нефтяная, железная и химическая промышленность, сельское хозяйство и его отрасли, промышленность по переработке сельскохозяйственных продуктов, горное дело, металлургия, тарификация, статистика, народное просвещение, организация отраслевых училищ. Кроме того, что он был  профессором Императорского Санкт-Петербургского университета, членом-корреспондентом Императорской Санкт-Петербургской Академии наук, Дмитрий Иванович был удостоен звания почетного доктора университетов Эдинбурга, Геттингена, Оксфорда, Кембриджа, Принстона, Глазго и Йеля. Награжден медалями Коплея, Дэви и Фарадея. Является автором четырехсот тридцати одной научной работы. Еще он был человеком, который искал и нашел любовь всей своей жизни только в сорок три года. Его вторая жена была младше его на двадцать шесть лет. Дети от первого брака, близкие и «приличное» общество отвернулись от Дмитрия Ивановича и его новой семьи. 
- Это верно, у Менделеева две жены, но Менделеев-то у меня один! – парировал император Александр III, принял  у себя великого химика и разрешил оформить долгожданный развод с первой женой.
Пять лет тайных встреч и расставаний. Попытки жить в разлуке еще больше убеждали возлюбленных, что жить врозь невозможно. Великая сила любви победила! Но, несмотря на развод, Дмитрий Иванович продолжал поддерживать материально свою первую жену и детей.
Семья – это не просто сожительство людей, это доверительные отношения между членами семьи, будто вы знали друг друга тысячу лет. Эта связь настолько крепкая и прочная, как и мучительна разлука. Как важно в семье быть сплочёнными, стоять одной стеной, соединяясь друг с другом, словно одно целое. Мы наделены стойким и сильным характером, мужеством и альтруизмом. Каждый должен быть готов  пожертвовать собой ради другого, несмотря ни на что. Семья - это когда тебя любят и ценят как личность, не зависимо от того, сколько тебе лет. Место, где уютно и тепло, куда хочется с радостью возвращаться. В произведении «Отцы и дети» И.С. Тургенева Николай Петрович Кирсанов нежно и ласково любил свою жену, научил этим примером и своего сына с любовью и трепетом относиться к своей жене. Всему мы учимся в семье. Чтобы стать патриотом, нужно научиться любить близких тебе людей. Я считаю, что Д. И. Менделеев прав, наша сила – единство. Но чтобы было единство, мы должны быть как одна семья.
Когда на плите закипает чайник, пар медленно поднимается легким облаком к потолку, а вы, не замечая этого, сидите рядышком и не можете наговориться. Весь мир останавливается и становится размером со стол, над которым висит лампа с абажуром. Вечерние беседы за столом…  Как я их люблю в нашем доме! Так бывает нечасто, по субботам, когда родители не спешат на работу, а старшая сестра приезжает домой. Что может быть лучше? 
Если допустил в своей жизни ошибку, не важно, какого масштаба, то в «благодушной семье» не будут ругать, а наоборот, помогут исправить. Как было в произведении «Война и мир» Л.Н. Толстого, когда Николай Ростов проиграл большую сумму денег в карты, отец не упрекнул его, а помог справиться с такой ситуацией. Также было и у меня, когда я разбила любимую мамину чашку с голубыми цветочками. Меня не ругали, а сказали: «Это на счастье».
Жить семьей не просто для галочки, а вместе учиться чему-то, например, исправлять свои ошибки или открывать что-то, чего никогда не знал. Развивать не только физические качества, но и моральные, и духовные. Мы вместе растём, как семья. А семья, это также поддержка и сплочённость. Когда человеку стало плохо, душевно или физически, к нему обязательно подойдут и спросят: «Ты в порядке?» Выслушают, подбодрят. Если член семьи находится в плохом настроении, он не будет распространять на других негатив, срываться. Тяжёлую, казалось бы, ситуацию скрасит лучезарной улыбкой и тёплыми объятиями, а также словами поддержки. В произведении «Куст сирени» А. Куприна жена молодого офицера Верочка Алмазова, веря в талант своего супруга, помогла ему с проектом, посадив кусты сирени. Так как на проект случайно упала клякса, Николай Евграфович превратил кляксу в деревья, а начальник должен был приехать на место и увидеть собственными глазами реализацию проекта. Самопожертвование, способность решать проблемы вместе – залог долгой счастливой семейной жизни.
Человечность и забота – основа хорошей семьи. Понимание – залог счастья в семье. Эта неотъемлемая часть, как и доверие, просто необходимы в семейных отношениях. Без доверия и понимания вы даже не сможете спокойно и с лёгкостью говорить на обыденные темы. В произведении О. Генри «Дары Волхов» у молодой пары настают тяжёлые времена, но они хотят сделать друг другу подарок на Рождество. Делли продала свои волосы и подарила цепочку для часов своему супругу, а Джим продал свои часы и купил ей набор черепаховых гребней для ее шикарных волос. Они пожертвовали самым дорогим, что у них было.
Я уверена, что оплот страны – это крепкие семьи, в которых дети растут в любви и ласке.  Статус и положение в обществе не играют в данном случае большой роли. Я надеюсь, что когда вырасту, мне удастся создать семью, построенную на любви и взаимопонимании, и я обязательно услышу: «Я не могу без тебя…»

