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Мы часто задумываемся над тем, что такое фамилия человека и откуда она взялась. Каждый из нас индивидуален, такими нас делает не только характер, но и наше «наименование». Аббревиатура ФИО часто сопровождает каждого из нас в различного рода документации.
Имя есть показатель личности, индивидуальности. Недаром существительное имя является многозначным и разносклоняемым. Отчество – показатель принадлежности к отцу как главе рода. А вот что значит фамилия? Откуда она берётся? Если имя у каждого своё, то фамилия объединяет людей по кровному родству.
Каждый из нас в определённый момент жизни задумывается о происхождении своей фамилии, кому-то она нравится, кто-то пытается её поменять, потому что раздражает, некрасивая, смешная…
Темой нашего рассуждения являются фамилии, образованные от адъективных существительных, которые, в свою очередь, образованы от прилагательных или причастий путём субстантивации. Субстантивация есть способ образования слова с помощью перехода из одной части речи в другую.
Каждая фамилия особенна. И каждая имеет не только свою этимологию, но и способ образования. 
Ономастика и антропонимика призваны изучать происхождение имён и фамилий. Русские фамилии образовывались давно. Чаще всего они имеют в основе характерные черты носителя рода.
Во-первых, это могло быть прозвище, которое давали родные, члены семьи: Черноволосов, Красавин, Остроумов и другие.
Во-вторых, фамилии могли произойти от названий растений, птиц, животных: Котов, Лебедев, Рябинин и другие.
В-третьих, фамилии могут являться наследием профессии главы семьи: Гончаров, Майоров, Воеводин и другие.
В-четвертых, могут быть образованы от имени отца: Иванов, Петров, Степанов и другие.
В-пятых, происходить от географических названий: Арзамасов, Москвин, Ржевский и другие. 
Моя фамилия Любимова происходит от древнерусского имени Любим с помощью суффикса –ов. Подобным образом возникла фамилия знаменитой российской династии Романовых.
И этот список можно продолжать до бесконечности, поскольку спектр фамилий в русской ономастике широк и разнообразен.
В заключение стоит отметить, что фамилия человека – довольно интересная и глубокая филологическая проблема, которая до конца не исследована и останется загадочной до тех пор, пока будут появляться новые фамилии.
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