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      Мне 17 лет, но я никогда не задумывалась об отношениях в семье. У меня любящие папа и мама, старший брат, которые стараются порадовать чем-то, гордятся мною, но и требуют, чтобы я была ответственной и исполнительной, хотя я, может, и не всегда соответствую, но я точно знаю, что они меня любят и всегда поймут. Любимый наш праздник – Новый год, когда каждый старается приготовить подарок, который доставит радость. 
Подарки – сюрпризы у ёлки, которую мы обязательно наряжаем всей семьёй. На Новый год обязательно собирается вся семья, даже бабушки, которые живут не с нами. 
	У меня много друзей: в школе, во дворе. Я наивно думала, что дети все любимы. Помню, как мы все вместе ждали появления племянника: выбирали имя, даже покупали игрушки. Не могли дождаться, когда же он, наконец, будет у нас дома! 
В нашем дворе наступает час пик, когда дети с наступлением темноты быстро расходятся по домам – на улице в это время можно быть только вместе со взрослыми. Однажды мы возвращались с дедушкой домой, и я увидела своего маленького друга Илюшу (он учится в 3 классе), который одиноко сидел на качелях. Когда я спросила, почему он не идёт домой, он сказал: «Не хочется, дома мамка пьяная». Я оторопела, только на минуту представила, что меня не ждут дома, не спешат мне навстречу, не спрашивают о делах, не начинается весёлая возня при моём появлении, не бежит Коржик навстречу, и мне стало страшно. Так страшно, как будто вокруг чужие люди, и никто не интересуется, есть ли ты на свете. Я стала вспоминать, какой Илюша добрый. Он старается меня угостить, только теперь я понимаю, что те же чипсы он может купить не всегда. Как же можно такого доброго и ласкового человечка не любить? Может быть, мама его по-своему и любит, но почему он должен страдать, чувствовать свою ненужность?
Вспомнила другой случай, когда мальчик из бабушкиного двора ушёл из дома. Все ребята двора носили ему еду, он ночевал в сооружённом шалаше, а дома были весёлые компании, мама даже не замечала, что сына нет. Было лето, тепло, а куда бы он пошёл, если было бы холодно, в подвал? Но самое страшное было потом, когда его забирали в детский дом. Он так кричал, просил не забирать его, что соседки плакали, а его мама плохо понимала, что происходит, она была и тогда пьяна. Сейчас я её часто встречаю, постоянно навеселе. И сразу вспоминаю Артёма. За что же ему такая судьба – быть ненужным своей маме?! Ведь дети не просят, чтобы их заводили и они ведь не случайное приобретение, это решение взрослых.
Бездетность всегда воспринималась как божье наказание, как величайшее человеческое несчастье. Почему же тогда дети – счастье, данное Богом, не всегда нужны родителям? Неужели не жаль ребёнка, которого некому обогреть душевным теплом, приласкать, просто участливо заглянуть в глаза? Ведь в жизни у каждого есть начало – семья. Я с радостью бегу домой, потому что меня там любят и ждут, и я всех очень люблю. 
 А как же научить всех взрослых любить своих детей, не просто любить, а быть за них ответственными? Ведь только родители могут открывать двери в детство, помогут лететь в юности, могут быть опорой и поддержкой в трудную минуту. А если в детстве печаль и одиночество, то счастье создано не для них.
Мне ещё рано давать советы взрослым, но так хочется сказать: «Не впустите это горе в свою семью, чтобы никогда не жалеть о том, что уже не исправить. Каждый день давайте почувствовать своим детям, что они всякие любимы: послушные и не очень, отличники и троечники, здоровые и больные, просто за то, что они ваши дети». И пусть у всех будет надёжная пристань – семья, где любят, берегут, всегда ждут.
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