Сочинение на тему: « Семейные традиции: как мы проводим выходные вместе» 
Выходные для нашей семьи – это особое время, когда мы  можем собраться и провести его вместе. Мы всегда стараемся делать эти дни насыщенными. 

Каждую субботу у нас общий завтрак. Все собираемся за столом, делимся планами на выходные и рассказываем о том, что произошло в течение недели. Завтрак-это всегда радость , потому что мама готовит наши любимые блюда. После завтрака мы часто выходим на прогулку.   Игры  на свежем воздухе поднимают нам настроение.
 В воскресенье у нас традиция – семейное кино. Мы выбираем интересный фильм или сериал, готовим попкорн и уютно устраиваемся на диване. Это время расслабления и веселья, когда мы можем обсудить сюжет и поделиться своими впечатлениями. Иногда по воскресеньям мы играем в настольные игры. Но особенно мне запомнилась одна экскурсия. 

Летом мы всей семьёй ездили в посёлок Прохоровка Белгородской области. Там расположен исторический комплекс, который называется Государственный военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле». Я думаю, это место знает вся страна. Всем известно, что в Прохоровке 12 июля 1943 года состоялось грандиозное танковое сражение, изменившее ход войны. 

Меня поразило величие всего этого комплекса. Центральным памятником музея-заповедника является Памятник Победы-Звонница, высотой около  шести-десяти метров. Внутри Звонницы, под куполом, подвешен колокол весом более трех тонн. Через каждые двадцать минут он ударом оповещает о событиях, которые давно ушли в историю , но в памяти  потомков жить будут вечно. Первый звон напоминает о Куликовской битве, второй о Бородино, третий звон-  память о сражении на Прохоровском поле. 

Также мы посетили храм святых апостолов Петра и Павла. Особенно нас впечатлило то, что имена семи тысяч человек, погибших в сражении под Прохоровкой, увековечены на стенах Петропавловского храма. 

Потом мы пошли в музей боевой славы «Третье ратное поле России». Перед музеем установлен памятник «Таран»: два советских танка в натуральную величину таранят три немецких  танка. Сфотографировавшись  у подножия этого огромного памятника, мы вошли в музей. В нём оформлено пять залов, в которых отражена история образования Прохоровки, в других залах все живёт и дышит памятью о грозном сражении 1943 года. 

Самое сильное  впечатление произвело на нас посещение второшо зала, в котором Курская битва отображена в экспонатах , слайдах, витражах. Можно подойти и потрогать руками Танк Победы – знаменитую тридцатьчетвёрку. Создаётся такое впечатление , что вот-вот он тронется с места и понесётся в бой. 

Интересно было побродить по полю, где в вечном покое застыла бронетехника времён войны и более поздних лет. Можно даже было посидеть на бронемашине и представить себя воином-танкистом. Вся техника выглядит грозно и непреступно, представить страшно, что все эти машины мчались в атаку, уничтожая все живое на своём пути. 
Эта поездка позволила с особым интересом взглянуть на события тех лет. А ещё важно, что мы ездили всей семьёй. Все наши выходные полны любви, поддержки и веселья , что делает нашу семью крепче. Каждый момент , проведённый вместе, дарит нам радость, положительные эмоции и добрые воспоминания. 

