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Введение
     Малый бизнес – важнейший элемент рыночной экономики, без которого не может гармонично развиваться экономическая система государства. Малый бизнес во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта. Развитие малого бизнеса – это  одно из важнейших направлений экономических преобразований в нашей стране. Актуальность темы данной работы обусловлена тем, что в настоящее время проблема малого предпринимательства рассматривается как одно из приоритетных направлений государственной политики. 
     Малое предпринимательство по накопленному в нем человеческому потенциалу, по неисчерпаемому запасу идей, по масштабам рынка, который ему предстоит освоить, призвано стать важнейшим фактором ускорения рыночных преобразований и обеспечения достойных условий жизни миллионов граждан.
     Развитие малого бизнеса имеет много важных преимуществ:   

     - увеличение количества собственников, что означает формирование среднего класса, важного элемента политической стабильности в демократическом обществе;

     - увеличение доли экономически активного населения, что увеличивает доходы граждан и сглаживает неравенство в благосостоянии различных социальных групп;

     - отбор наиболее энергичных, способных людей, для которых малый бизнес становится начальной школой самореализации;
     - создание новых рабочих мест с относительно низкими капитальными затратами, особенно в сфере услуг;

     - трудоустройство работников, освобожденных в бюджетной сфере, а также представителей социально незащищенных слоев населения;

     - устранение монополии производителей, создание конкурентной среды;

     - мобилизация материальных, финансовых и природных ресурсов, а также их эффективное использование.

     Цель работы – проанализировать состояние малого бизнеса на территории Ленинградской области.

     Объект исследования – развитие малого бизнеса.

     Предмет данной работы – факторы, влияющие на развитие малого бизнеса региона.

     Исходя из данной цели, необходимо решить такие задачи:

     - рассмотреть общие сведения о Ленинградской области;

     - провести анализ статистических и финансовых показателей развития малого бизнеса Ленинградской области;

     - выявить факторы поддержки малого бизнеса на государственном и региональном уровнях.

     - выявить основные направления дальнейшего развития малого предпринимательства в региональном аспекте.
     По итогам переписи малого бизнеса в 2020 году в Российской Федерации вели экономическую деятельность 1 млн 411,7 тыс. малых и микропредприятий. В них работали 10 млн 309,3 тыс. человек, выручка составила 48 трлн 948,4 млрд руб., а инвестиции – 1 трлн 898,5 млрд руб.

Число индивидуальных предпринимателей, осуществлявших деятельность в 2020 году, составило 2 млн 303,1 тыс. человек. У них работало в качестве наемных сотрудников, партнеров и членов семьи, помогающих вести хозяйственную деятельность, 5 млн 371,1 тыс. чел. (цифра включает и самих индивидуальных предпринимателей), выручка за 2020 год составила 20 трлн 234,9 млрд руб. [8].

Глава 1. Характеристика региона

1.1. Малый бизнес в регионе

     Ленинградская область – субъект Северо-Западного федерального округа Российской Федерации. Это самый густонаселенный регион СЗФО (не считая Санкт-Петербурга). Площадь Ленинградской области – 85200 квадратных километров, это 0,5 % от площади России. Ее протяженность с юга на север – 320 километров, с востока на запад – 450 километров. 

     Население Ленинградской области – 1 миллион 792 тысяч 629 человек. Преобладает городское население, на долю которого приходится более 64%. Около 45% находятся в трудоспособном возрасте.

     Административное устройство включает в себя 17 муниципальных образований, один городской округ (Сосновоборский), 17 районов, 142 сельских и 62 городских поселения.

     Ленинградская область – один из экономических лидеров Северо-Западного федерального округа. Среди всех регионов РФ занимает 21 первое место по объему ВРП.

     Среди всех видов экономической деятельности преобладают обрабатывающие производства, на долю которых приходится почти 23% от валового регионального продукта. На втором месте находится  строительство с 20,5%, на третьем – услуги связи и транспорт с 14%, четвертое и пятое места занимают оптовая и розничная торговля (11%) и операции с недвижимым имуществом (8%) соответственно.
     Деятельность малого и среднего предпринимательства на территории Ленинградской области регулируется областным Законом от 30.04.2009 N 36-оз «О развитии малого и среднего предпринимательства на территории Ленинградской области» (ред. от 20.05.2019, с изм. от 17.02.2020) [6].

     Малый и средний бизнес на территории Ленинградской области представлен следующими видами деятельности:

     - торговля оптовая и розничная; 
     - ремонт автотранспортных средств и мотоциклов;

     - транспортировка и хранение;

     - строительство;

     - обрабатывающие производства;

     - деятельность профессиональная, научная и техническая;

     - деятельность по операциям с недвижимым имуществом;
     - деятельность гостиниц и предприятий общественного питания;

     - деятельность в области информации и связи;

     - сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство;

     - деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений;

     - деятельность в области здравоохранения и социальных услуг;

     - образование.

     В отраслевой структуре субъектов малых и средних предприятий  Ленобласти по 26 % занимают представители торговли и СТО, 19 % приходится на обрабатывающие производства, 11 % – на строительство, 9 % – на деятельность по операциям с недвижимостью и 5 % – на сельское, лесное хозяйство, охоту, рыболовство и рыбоводство.
      По статистике, пандемия затронула около 67 % предприятий страны, и наиболее слабым звеном оказался малый и средний бизнес. Но тогда как в большей части субъектов страны пандемия «срезала» его численность, Ленобласть сумела обеспечить рост этого показателя. В регионе обеспечена всесторонняя поддержка малого и среднего предпринимательства, но есть и системные проблемы, мешающие успешному старту и развитию.

     Ленинградская область была первым регионом страны, где в июле 2017 года утвердили поэтапную стратегию развития малого и среднего предпринимательства до 2030 года. В результате, к марту 2020 года, когда коронавирусная инфекция начала распространяться по миру, в Ленобласти уже близился к завершению первый этап реализации этой стратегии – периода 2018-2020 годов.

      По информации Регионального комитета экономического развития и инвестиционной деятельности, на первом этапе реализации стратегии развития малого и среднего предпринимательства в Ленинградской области появились региональный Фонд поддержки предпринимательства и промышленности, центр «Мой бизнес», центр поддержки экспорта, единое окно МФЦ для бизнеса и т. д. Были образованы различные виды поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, оказываемые, в том числе, в электронном виде, стало доступнее участие в закупках, появилась схема подготовки и развития кадров и многое другое.

     За 2017 – 2020 годы финансирование мероприятий стратегии из консолидированного бюджета превысило 2,8 миллиарда рублей, в том числе почти 1,4 миллиарда было выделено в 2020 году. 
     Подводя итоги непростого для всех отраслей экономики 2020 года, Ленобласть – одна из всего трех регионов России – могла констатировать увеличение количества малых и средних предприятий. Их численность достигла 69,9 тысячи (+1 %).
     В настоящее время по большинству показателей малых и средних предприятий Ленобласть наверстала упущенное за какие-то моменты, а по некоторым показателям даже превзошла. «Разумеется, есть более пострадавшие сферы деятельности, определенный спад есть в торговле, общепите, оказании услуг, в транспортном обслуживании, но все это сейчас наверстывается достаточно активно. Например, в регионе выросла доставка. Кроме того, в несколько раз увеличила свои показатели к предыдущим периодам сфера IT-технологий, поскольку она ушла в виртуальную сферу. Таким образом, малый и средний бизнес приспособился к обстоятельствам», — прокомментировал президент РОР «Союз промышленников и предпринимателей Ленинградской области» Александр Габитов.

     Конечно, нельзя сказать, что весь малый и средний бизнес региона полностью восстановился после испытания Covid-19. Многие предприятия понесли непоправимые убытки. Ситуация неопределенности сохраняется в туристической отрасли, выставочной деятельности, ивент-индустрии, охватывающей весь спектр услуг для проведения мероприятий.
Глава 2. Количественные характеристики

     Количественные характеристики малого и среднего бизнеса по Ленинградской области представлены на основании информации, размещенной на официальном сайте  Федеральной налоговой службы: «Количество юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, сведения о которых содержатся в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства. Ленинградская область по состоянию на 10.02.2022 года» [2]  и  «Отчета о результатах деятельности Правительства Ленинградской области за 2020 год» [7]. 

2.1. Количество малых предприятий
     В 2020 году, несмотря на введенные ограничения, направленные на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции, отмечался рост основных показателей сферы малого и среднего предпринимательства в Ленинградской области. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства в Ленинградской области составляет 69 888 предприятий (рост к значению 2019 года составил 1%). 

     В Ленинградской области значительный рост количества субъектов малого и среднего предпринимательства произошел в разрезе средних предприятий и составил 16%, что повлияло на численность занятых (увеличение составило почти 5 тысяч работников или 21%).

     Количество юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Ленинградской области, сведения о которых содержатся в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства» по состоянию на 10.02.2022 года составляют 69 888.

2.2. Количество занятых в малом бизнесе

     Численность занятых в сфере  малого и среднего предпринимательства в Ленинградской области составила около 227,25 тыс. чел., что на 27 тыс. чел. больше, чем в 2019 году. Рост численности занятых обеспечен, в том числе, благодаря введению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход». По итогам 2020 года показатель по самозанятым выполнен на 145% - количество зарегистрированных самозанятых составило почти 20 тыс. чел. 
Глава 3. Налоговые отчисления
     Сумма налоговых платежей, поступившая в консолидированный бюджет Ленинградской области по специальным налоговым режимам для субъектов малого и среднего предпринимательства, за 2020 год составила 5,5 млрд руб. 
(увеличение на 6,6% по отношению к 2019 году) [5].
     В целях государственной поддержки предприятий малого и среднего бизнеса в условиях пандемии были приняты областные законы:

     - от 16.04.2020 №46-оз, понижающий ставку налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения с 6% до 1% по 28 видам экономической деятельности, в том числе по отдельным видам деятельности в туристической и социальной сферах, в области культуры, досуга, в сферах общественного питания, розничной торговли, бытовых услуг и в иных, требующих дополнительных мер поддержки (действие закона распространено на правоотношения с 1 января 2020 года);
     - от 24.12.2020 №149-оз, дающий право вновь зарегистрированным индивидуальным предпринимателям применять нулевую налоговую ставку до 2024 года.
     Кроме того, в Ленинградской области для вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей действуют налоговые каникулы. Эта мера поддержки позволяет применять нулевую налоговую ставку в течение 2 лет (двух налоговых периодов) предпринимателям, которые осуществляют деятельность в приоритетных сферах — производственной, социальной, научной и в сфере бытовых услуг населению.
Глава 4. Государственная поддержка малого бизнеса 
и молодежного предпринимательства
     В целях государственной поддержки малого бизнеса в России реализуется Национальный проект «Малый и средний бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

     В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» определены новые целевые ориентиры государственной политики в сфере малого и среднего предпринимательства. 

     В 2021 году Министерством экономического развития Российской Федерации представлена новая структура национального проекта, которая включает федеральные проекты, направленные на конкретную группу предпринимателей:

     1. «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами» направлен на поддержку граждан-плательщиков налога на профессиональный доход.

     2. «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» – начинающие и действующие предприниматели, которые сохраняют свой бизнес и субъекты МСП, которым присвоен статус «социальное предприятие».

     3. «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» – поддержка субъектов МСП, которые заинтересованы в собственном развитии и готовы брать на себя обязательства по увеличению численности работников, увеличению выручки.

     4. «Создание Цифровой платформы с механизмом адресного подбора и возможностью дистанционного получения мер поддержки и специальных сервисов субъектами МСП и самозанятыми гражданами». Проект реализуется на федеральном уровне без участия регионов и направлен на создание единого агрегатора всех мер поддержки и полезных сервисов для предпринимателей, самозанятых, а также для тех, кто только планирует, или рассматривает возможность начать свое дело.
     Один из треков - образовательные программы, по которым к 2024 году должны быть обучены 450 тысяч человек. Часть программ реализует Корпорация МСП - например, «Мама-предприниматель», «Азбука предпринимателя», «Финансовая поддержка», где слушатели знакомятся с основами предпринимательства.
     По информации Минсехоза в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» на создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в 2020 году выделено почти 3,9 млрд рублей. Большой популярностью пользуются гранты для начинающих фермеров «Агростартап» - в прошлом году их получили более двух тысяч фермеров, а заявок поступило 3,9 тысячи. Также в рамках нацпроекта дополнительную поддержку в виде возмещения части затрат уже получили 176 сельхозкооперативов.
     Целями Национального проекта является создание условий для достойного, эффективного труда, успешного предпринимательства и увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых, до 25 млн человек к 2024 году.

     В периоды кризисов и чрезвычайных ситуаций государственная поддержка малого бизнеса в России формируется на федеральном и региональном уровнях по нескольким направлениям.
     Финансовая помощь МСП и ИП:

     - налоговые льготы;

     - финансовые льготы – гранты и безвозмездные субсидии;

     - административные льготы – упрощенный бухучет и кассовая дисциплина, надзорные каникулы (ограничение количества и продолжительности проверок);

     - содействие развитию кредитования малого бизнеса;

     - субсидии малому бизнесу.

     Имущественная помощь МСП и ИП:

     - предоставление федерального и муниципального недвижимого имущества в аренду или передача его в собственность на льготных условиях;

     - создание бизнес-инфраструктуры для развития предпринимательства.

     Административная помощь реализуется в упрощении отчетности или освобождении от некоторых ее видов.

     В связи с пандемией коронавирусной инфекции были введены специальные меры в таких сферах, как туризм, общепит, строительство. 

     Налоговые каникулы — установленный законодательно срок, в течение которого впервые зарегистрированные ИП на УСН или ПСН могут применять нулевые налоговые ставки, установленные в связи с принятием Федерального закона от 29.12.2014 № 477-ФЗ о внесении изменений в ч. 2 НК РФ.

     В марте 2022 года Правительство объявило о введении льгот для российских компаний и предпринимателей. Первый пакет господдержки уже опубликован - это налоговые льготы, амнистии бизнес капиталов и гранты аграрному сектору. Кроме того, будут новые привилегии для ИТ-сферы. Освобождения от налогов будут ограничены по времени: представители малого и среднего бизнеса смогут не платить налог на прибыль до пяти лет [1].
     Российские власти примут дополнительные меры по поддержке экономики, в частности малого и среднего бизнеса, заявил вице-спикер Совфеда Николай Журавлев. Особое внимание уделят созданию новых логистических цепочек по экспорту и импорту и дополнительным мерам по импортозамещению. Как ожидается, более длинные, инвестиционные кредиты будут предоставляться по расширенной программе стимулирования кредитования субъектов МСП, которую ЦБ реализует совместно с Корпорацией МСП (выступает поручителем по кредитам).
     В рамках государственной поддержки предпринимателей запущена цифровая платформа МСП. Это единый агрегатор мер поддержки и полезных сервисов для малых и средних предпринимателей, а также самозанятых [3]. 
     Сервис Минэкономразвития «Мой бизнес» — национальный портал по поддержке малого и среднего бизнеса. Ресурс предлагает полный перечень мер поддержки развития МСП. Есть разбивка по сферам и по конкретным мероприятиям.
     Несмотря на то, что молодежное предпринимательство – не новое явление для российской экономики, в последнее время вопросы его развития и стимулирования вхождения молодежи в бизнес приобрели особую актуальность. По данным экспертов, пандемия новой коронавирусной инфекции показала, что более амбициозная и позитивно настроенная молодежь после ограничительных мер быстрее остальных возвращалась к ведению бизнеса, его инвестированию и развитию. На это указал и Президент РФ Владимир Путин в своем Послании Федеральному Собранию РФ от 21 апреля 2021 г. отметил: «Молодежь России в период испытаний проявила себя в высшей степени достойно. Мы можем ими гордиться. Сделаем все, чтобы для молодого поколения России было открыто как можно больше возможностей в жизни», – подчеркнул глава государства, указав в Перечне поручений по реализации Послания Президента Федеральному Собранию на необходимость обеспечить включение в каждый национальный проект (программу) мероприятий, направленных на поддержку молодежи. И уже 3 сентября 2021 года  на Восточном экономическом форуме был дан старт Всероссийской программе по развитию молодежного предпринимательства. Ее участниками  могут стать школьники, студенты, начинающие предприниматели до 35 лет. Программа в 2021 году запущена в 30 пилотных регионах.
     Стоит отметить, что поддержка инициатив молодежи, а также содействие предпринимательской деятельности молодежи указаны в перечне основных направлений реализации молодежной политики, закрепленном в ст. 6 принятого в конце 2020 года Федерального закона от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»

     Кроме того, поправками, внесенными в Конституцию Российской Федерации в прошлом году, круг вопросов совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ дополнен общими вопросами молодежной политики (ч. 1 ст. 72 Конституции РФ). 

     Анализу проблем, присущих молодежному предпринимательству в России, были посвящены панельные дискуссии ПМЭФ-2021 на темы: «Молодежное предпринимательство» и «Где родился, там и пригодился? Или почему молодежь уезжает из регионов». 
     Генеральный директор Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов (АСИ) Светлана Чупшева отметила, что самые популярные направления бизнеса среди молодежи – торговля, IT-технологии, научные разработки – и указала на возрастающий рост числа несовершеннолетних, организующих свой бизнес. Согласно статистике, озвученной в рамках одной из сессий ПМЭФ-2021 руководителем ФНС России Даниилом Егоровым, в качестве самозанятых уже зарегистрировано более 30 тыс. несовершеннолетних в возрасте от 14 до 17 лет включительно [4]. 
     Молодые социальные предприниматели могут обращаться за поддержкой в Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь), которое активно развивает программу финансовой грантовой поддержки молодых предпринимателей, направленных на развитие общества и решение социальных проблем.

     Ежегодно, начиная с 2010 года, в целях популяризации предпринимательской деятельности в молодежной среде и поощрения успешных молодых предпринимателей проводится Всероссийский конкурс «Молодой предприниматель России». В Конкурсе принимают участие более 2 тысяч молодых предпринимателей не менее чем из 60 субъектов Российской Федерации.
     В 2021 году Конкурс проводился по 10 номинациям: «Интернет предпринимательство»; «Франчайзинг»; «Сельскохозяйственное предпринимательство»; «Торговля»; «Предпринимательство в социальной сфере»; «Производство»; «Сфера услуг»; «Инновационное предпринимательство»; «Международное предпринимательство»; «Самозанятые».
Глава 5. Региональная программа развития малого бизнеса

     Региональная программа развития малого бизнеса реализуется в рамках Подпрограммы «Развитие малого, среднего предпринимательства и потребительского рынка Ленинградской области» государственной программы Ленинградской области «Стимулирование экономической активности Ленинградской области», утвержденной постановлением Правительства Ленинградской области № 394 от 14 ноября 2013 года утверждена постановлением Правительства Ленинградской области № 394 от 14 ноября 2013 года.

     Ответственный исполнитель подпрограммы - Комитет по развитию малого, среднего бизнеса и потребительского рынка Ленинградской области.

     Участники подпрограммы - Комитет по развитию малого, среднего бизнеса и потребительского рынка Ленинградской области, Ленинградский областной комитет по управлению государственным имуществом, Комитет по строительству Ленинградской области.

     Сроки реализации подпрограммы: 2018 – 2024 гг.

     Общий объем финансирования подпрограммы – 2302436,7 тыс. руб.:

     Основные направления программы

     - содействие в доступе субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП)к финансовым и  материальным ресурсам;

     - информационная, консультационная поддержка субъектов МСП;

     - развитие инфраструктуры поддержки МСП;

     - содействие в продвижении продукции и услуг субъектов МСП на товарные рынки;

     - содействие снижению затрат, связанных с технологическим присоединением;

     - содействие использованию в бизнесе энергосберегающих технологий;

     - содействие органам местного самоуправления в поддержке и развитии МСП.

     Положительная тенденция развития предпринимательства обеспечена, в том числе благодаря реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», реализуемого в соответствии с Указом Президента Российской федерации от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

     В целях реализации Национального проекта в 2020 году в Подпрограмму включено финансирование и обеспечено 100% освоение денежных средств по следующим региональным проектам:

     - расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию;

     - акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства;

     - популяризация предпринимательства;

     - улучшение условий ведения предпринимательской деятельности.
     В реализации основных мероприятий подпрограммы принимают участие организации, образующие инфраструктуру поддержки субъектов МСП Ленинградской области, созданные полностью или частично за счет средств бюджета Ленинградской области и(или) местных бюджетов Ленинградской области, и иные организации, включающие:

     1) Государственное казенное учреждение Ленинградской области
«Ленинградский областной центр поддержки предпринимательства».
     2) Фонд поддержки предпринимательства.
     3) Акционерное общество «Агентство поддержки малого и среднего предпринимательства, региональная микрокредитная компания Ленинградской области».

     4) Союз «Ленинградская областная торгово-промышленная палата».

     В рамках реализации регионального проекта «Расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам» в 2020 году капитал региональной микрофинансовой организации увеличен на 221млн. руб.

     Реализация регионального проекта «Улучшение условий ведения предпринимательской деятельности» обеспечивает расширение доступа предприятий к региональному и муниципальному имуществу.

     Реализация регионального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства». В рамках оказания комплекса услуг, сервисов и мер поддержки «Фондом поддержки предпринимательства и промышленности Ленинградской области, микрокредитная компания» на базе созданного Центра «Мой бизнес» оказаны 3 807 консультаций и различных мероприятий для субъектов малого и среднего предпринимательства.

    В рамках реализации регионального проекта «Популяризация предпринимательства» продолжена информационная кампания по вовлечению в предпринимательство и обучение навыкам предпринимательской деятельности. Проведена работа по перестройке информационной кампании и программ обучения полностью на онлайн-формат: вебинары, круглые столы, встречи Губернатора Ленинградской области с бизнесом, Межрегиональный Слет социальных предпринимателей, Форум «Энергия возможностей» и другие мероприятия.
     Всего в 2020 году на цели Подпрограммы из средств областного, федерального и муниципальных бюджетов выделены средства в объеме 1 395,164 млн. руб., что в 1,5 раза выше уровня финансирования 2019 года.

     В рамках Подпрограммы реализован комплекс мероприятий, направленный на стимулирование и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Ленинградской области, включая налоговую,   финансовую, информационную, консультационную и образовательную поддержку. Прямая финансовая поддержка в виде субсидий оказана на сумму свыше 570 млн. руб. Реализовано 12 мероприятий Подпрограммы, в рамках которых поддержка предоставлена более 600 получателям из различных сфер деятельности.

      В 2021 году Ленинградская область сохранила курс на улучшение условий работы субъектов малого и среднего предпринимательства, но с акцентом на отрасли, наиболее пострадавшие от пандемии: общепит, дополнительное образование, спорт и отдых, сфера красоты, организация досуга, деятельность музеев. Их постарались разгрузить в первую очередь за счет налоговых послаблений.

     Например, установили минимальную стоимость патента по 22 видам экономической деятельности; продлили до 2024 года срок действия нулевой налоговой ставки для вновь зарегистрированных ИП «в значимых сферах бизнеса», для организаций потребительской кооперации установили налоговую ставку 2 % по упрощенной системе налогообложения.

     В 2021 году появились новые меры поддержки. В частности, субсидии на возмещение 90 % расходов на аренду помещений. С начала 2021 года 73 предприятия суммарно получили 17,5 миллиона рублей. Больше половины, как количества, так и суммы приходится на предприятия сферы общепита. Действующим более года предприятиям оказывают комплексные услуги (консультации, обучение, мероприятия), представители сферы услуг, производственной сферы и ремесленники могут принять участие в программе бизнес-акселерации и т. д. [9].
     На территории региона развернут Центр молодежного инновационного творчества (ЦМИТ) – расположенный на площадке «Мой бизнес» в городе Выборге Ленинградской области. Его основные задачи - развитие производственных навыков у подростков и молодежи, сопровождение наиболее способных учеников и ярких проектов в части грантовой поддержки, вовлечение в инновационную производственную деятельность молодежи [10].

Заключение


     Малое предпринимательство по накопленному в нем человеческому потенциалу, по неисчерпаемому запасу идей, по масштабам рынка, который ему предстоит освоить, призвано стать важнейшим фактором ускорения рыночных преобразований и обеспечения достойных условий жизни миллионов граждан.
     В целях государственной поддержки малого бизнеса в России реализуется Национальный проект «Малый и средний бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

     В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» определены новые целевые ориентиры государственной политики в сфере малого и среднего предпринимательства. 

     Президент РФ Владимир Путин в своем Послании Федеральному Собранию РФ от 21 апреля 2021 г. указал в Перечне поручений по реализации Послания Президента Федеральному Собранию на необходимость обеспечить включение в каждый национальный проект (программу) мероприятий, направленных на поддержку молодежи.

     Деятельность малого и среднего предпринимательства на территории Ленинградской области регулируется областным Законом от 30.04.2009 N 36-оз «О развитии малого и среднего предпринимательства на территории Ленинградской области» (ред. от 20.05.2019, с изм. от 17.02.2020).

     В Ленинградской области реализуется региональная Подпрограмма развития малого бизнеса «Развитие малого, среднего предпринимательства и потребительского рынка Ленинградской области» в рамках государственной программы Ленинградской области «Стимулирование экономической активности Ленинградской области».

      По информации Регионального комитета экономического развития и инвестиционной деятельности, на первом этапе реализации стратегии развития малого и среднего предпринимательства в Ленинградской области появились региональный Фонд поддержки предпринимательства и промышленности, центр «Мой бизнес», центр поддержки экспорта, единое окно МФЦ для бизнеса и т. д. Были образованы различные виды поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, оказываемые, в том числе, в электронном виде, стало доступнее участие в закупках, появилась схема подготовки и развития кадров и многое другое.

     Основными способами поддержки малого бизнеса в настоящее время является выдача льготных кредитов, упрощение систем регистрации и налогообложения малых предприятий, а также оказания консультаций специалистов предпринимателям.
     Все вышеназванные мероприятия будут способствовать совершенствованию системы государственной поддержки малого бизнеса.
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