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Природа и творчество.

Природа -  нечто столь прекрасное, неотразимое, что не хватит всей жизни, чтоб полностью описать её величия. Красота лесов, рек, гор, полей и разнообразных растений захватывают дух и вдохновляют творческих людей. Про природу написаны уже сотни прекраснейших стихов и рассказов, тысячи художников посвящали ей свои творения.
Природа всегда поражала меня своей удивительной силой. Ночные летние грозы одновременно и пугают, и завораживают. Резкие удары молний в тёмном небе и грозные раскаты грома, стук капель дождя о крышу старого дачного дома и запах свежести и сырой земли. А на утро небо чистое, лазурное. Ни единого облачка. Трава покрыта лёгким глянцем росы. Цветы поднимают свои головки к восходящему солнышку. Природа просыпается. Хочется выйти из дома босиком и пробежаться по холодной, мокрой траве.
Также, не менее прекрасно, выглядят горы. Эти могущественные великаны гордо возвышаются над степью. Их обрывистые утёсы выражают стойкость и мощь. Макушки их словно упираются в небосвод. Подножия некоторых гор стиснуты объятиями рек и ручейков. Вода в них чиста, прозрачна, но очень холодна. Склоны этих великанов покрыты разнообразными лесами. В них процветает жизнь: поют птицы, по деревьям носятся белки. Если повезёт, там можно увидеть и других диких животных. Но красота гор не отменяет их опасности. Это важно помнить.
Есть также ещё кое-что, что не уступает в красоте ни одному из вышеперечисленных явлений и творений природы, и это поля. Они простираются на долгие километры по всей России, словно куски ткани, неаккуратно сшитые между собой. Бывало, выйдешь в поле, а край его за горизонтом. Только перелески виднеются вдали. А как дунет ветерок, так всё это золотое полотно заколышется, словно море. Полевые цветы благоухают. Их чудесный аромат разносится легким свежим ветерком на большие расстояния. Жизнь среди колосьев пшеницы и ржи идёт полным ходом. Деловые пчёлы усердно опыляют цветы. Жуки с громким жужжанием рассекают воздух, словно самолеты. Всё гудит, движется. Смотря на всю эту картину, глаз радуется.
Все эти прекрасные явления и творения природы очень вдохновляют меня как художника. При виде огромных гор так и хочется взять карандаш, краски и запечатлеть обворожительный, живописный вид этих неподвижных великанов. А когда я смотрю на поле, у меня появляется желание достоверно описать его красоту. Творчество и природа очень тесно связаны между собой. Многие люди вдохновляются природой и создают шедевры. Но есть и те, кто не оценивает природу по достоинству и даже вредит ей. Чтобы люди и дальше могли наслаждаться прекрасными видами, чистым воздухом и редкими животными, мы должны помогать природе и защищать её.
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