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 Сочинение на тему: «Как я нашла волшебную книгу в старой библиотеке.» 

     Однажды мы с мамой пошли в библиотеку. Я люблю читать книги, поэтому мне нравится ходить туда вместе с ней. В этот раз мы пошли не в нашу обычную библиотеку, а в старую, которая находится в центре города. Там было много интересных книг, и я хотела найти что-то новое для чтения.
     Когда мы вошли в библиотеку, я увидела, что там было очень тихо и спокойно. На полках стояли старые книги, которые выглядели очень красиво. Я начала искать книги о приключениях, но вдруг заметила одну книгу, которая была необычной. Она была большой и тяжёлой, а её обложка была украшена красивыми узорами. Я решила взять эту книгу и посмотреть, что внутри.
     Открыв книгу, я поняла, что она волшебная. На каждой странице были картинки, которые двигались, когда я читала текст. Это было так удивительно! Я никогда не видела ничего подобного. Я начала читать книгу, и она рассказывала мне о разных приключениях и путешествиях. Я чувствовала себя героем этой книги, и мне казалось, что я сама путешествую по разным странам.
     Я прочитала книгу за несколько дней. Когда я закончила, я почувствовала, что стала умнее и сильнее. Я поняла, что книги могут быть не только интересными, но и полезными. Теперь я знаю, что чтение — это не просто развлечение, но и способ узнать что-то новое и интересное.
[bookmark: _GoBack]     После этого я стала чаще ходить в библиотеку и читать разные книги. Я поняла, что каждая книга может научить меня чему-то новому и интересному. И я благодарна маме за то, что она привела меня в эту библиотеку.
     Ведь в библиотеке я нашла не только волшебную книгу, но и много других интересных изданий. Теперь я знаю, что книги — это настоящие друзья, которые всегда готовы помочь и рассказать что-то новое. Они могут быть весёлыми и грустными, умными и добрыми. И каждый может найти книгу по душе.
     Я поняла, что чтение — это не просто хобби, а настоящее искусство. Оно помогает нам стать умнее, добрее и лучше понимать окружающий мир. Книги учат нас думать, чувствовать и мечтать. Они помогают нам находить новых друзей и открывать новые горизонты.
     Я стараюсь читать каждый день. Даже если у меня мало времени, я всё равно нахожу хотя бы несколько минут для чтения. 
          Читайте книги!

     Ведь книги — это самое ценное, что есть в нашей жизни. Они делают нас умнее, сильнее и увереннее в себе.
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