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 Сочинение на тему: «Как я подружилась с волшебным котом.» 
   Меня зовут Даша, и я хочу рассказать вам о том, как подружилась с волшебным котом. Это случилось совсем недавно, но мне кажется, что мы знакомы уже целую вечность.
   Я возвращалась домой из школы, когда увидела на скамейке большого кота. Он был серого цвета с белыми полосками, а его глаза светились в темноте. Я подошла к нему, чтобы погладить, и он замурлыкал. Тогда я поняла, что это не простой кот, а волшебный. Его звали Мурзик.
   Мы начали разговаривать, и Мурзик рассказал мне о своих приключениях. Он путешествовал по всему миру и видел много интересного. Например, он летал на облаках и разговаривал со звёздами. Я была очень удивлена, потому что никогда не думала, что коты могут быть такими умными.
   Мурзик предложил мне отправиться с ним в путешествие, и я согласилась. Мы полетели над городом, и я увидела его с высоты птичьего полёта. Дома были похожи на маленькие кубики, а машины — на крошечных жучков. Потом мы отправились в лес, где встретили разных животных. Они все были дружелюбными и приветливыми. Мы играли с ними и веселились.
   Когда мы вернулись домой, я рассказала маме о своём новом друге. Она сначала не поверила мне, но потом увидела кота и тоже удивилась. Теперь она знает, что у меня есть волшебный друг.
[bookmark: _GoBack]   С тех пор мы с Мурзиком проводим вместе много времени. Мы играем, читаем книги и смотрим фильмы. А ещё он учит меня разным премудростям: например, разговаривать с животными и понимать их язык. Я очень рада, что подружилась с таким замечательным котом.
   Однажды ночью мне приснился сон, будто мы с Мурзиком отправились на Луну. Там было холодно и темно, но зато мы видели звёзды так близко, как никогда раньше. И вдруг мы услышали странный звук, похожий на шёпот ветра. Оказалось, это разговаривали лунные жители — маленькие светящиеся существа, которые живут на Луне. Они пригласили нас в гости и угостили вкусным лунным мороженым, которое было разноцветным и пахло звёздами.
Теперь я знаю, что волшебство существует, и у меня есть самый лучший друг, который всегда будет рядом со мной.
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