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[bookmark: _GoBack] Сочинение на тему: «Как я помогла волшебному лесу.» 
   Меня зовут Маша, и я хочу рассказать вам о том, как однажды помогла волшебному лесу. Это случилось совсем недавно, но мне кажется, что это было самое важное событие в моей жизни.
   Я шла домой из школы и увидела, что в волшебном лесу, который находится рядом с нашим городом, происходит что-то неладное. Деревья стояли грустные, цветы поникли, а птицы перестали петь. Я решила узнать, в чём дело, и пошла в лес. Когда я вошла в волшебный лес, то увидела маленького гномика, который сидел на пеньке и плакал. Я подошла к нему и спросила, что случилось. Гномик рассказал мне, что злой колдун наложил на лес заклятие, и теперь все его обитатели страдают. Мне стало так жалко гномика и всех жителей леса! Я поняла, что должна помочь им.
   Тогда я вспомнила, что у меня есть волшебная книга сказок, которую мне подарила бабушка. В этой книге были ответы на все вопросы. Я открыла книгу и начала листать страницы. Вскоре я нашла заклинание, которое могло снять заклятие злого колдуна. Но когда я прочитала его, то поняла, что оно очень сложное. Я закрыла глаза и представила, как лес снова становится красивым и ярким. Тогда я произнесла заклинание — и вдруг произошло чудо: лес ожил! Деревья зашелестели листьями, цветы подняли головки, а птицы снова запели. Все обитатели леса были очень благодарны мне за помощь. Они устроили большой праздник в мою честь.
   С тех пор я часто прихожу в волшебный лес, чтобы навестить своих новых друзей. Мы играем, веселимся и рассказываем друг другу разные истории. А ещё я помогаю жителям леса, если они попадают в беду. Например, однажды я спасла маленького единорога, который застрял в болоте. А потом мы вместе играли в прятки. Теперь я знаю, что всегда буду помогать волшебному лесу и его обитателям, потому что они стали моими настоящими друзьями.
   Когда я рассказала маме о своих приключениях в волшебном лесу, она сначала удивилась. Но потом она улыбнулась и сказала, что я молодец. Она всегда поддерживает меня и помогает мне во всём. И я знаю, что она будет рада, если я буду приходить в волшебный лес и помогать его жителям.
   Теперь я часто хожу в волшебный лес, чтобы навестить своих друзей и помочь им. Я знаю, что они всегда будут рады меня видеть. А ещё я поняла, что даже самые обычные люди могут совершать удивительные поступки, если у них доброе сердце.
   И хотя я всё ещё учусь в третьем классе, я уже знаю, как важно быть добрым и отзывчивым человеком. Ведь даже маленькая помощь может сделать большое дело. И кто знает, может быть, однажды я спасу волшебный лес от настоящей беды.
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