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1.  Сочинение на тему: «Приключения в мире, где все живут в облаках»
Когда я закрываю глаза и представляю себе мир, где все живут в облаках, я вижу бескрайнее голубое небо, усеянное мягкими белыми облаками. Эти облака такие огромные и пушистые, что можно спокойно ходить по ним, как по земле. На каждом облаке стоит домик, напоминающий сказочный замок, с разноцветными крышами и окнами, из которых льется теплый солнечный свет.
В этом мире нет границ, потому что облака могут свободно передвигаться. Иногда они собираются вместе, формируя целые города, а иногда плывут отдельно, как маленькие островки счастья. Жители этого мира – веселые и добрые люди, умеющие летать. У каждого из них есть пара легких крыльев, позволяющих им легко перемещаться с одного облака на другое.
Мои приключения начинаются ранним утром, когда я просыпаюсь в своем облачном доме. Мама готовит завтрак, а папа читает газету, напечатанную на лепестках роз. После завтрака я отправляюсь в школу, расположенную на соседнем облаке. Чтобы добраться туда, достаточно всего лишь взмахнуть крыльями и полететь.
Школа в мире облаков совершенно отличается от обычной земной школы. Вместо парт здесь мягкие облака, на которых удобно сидеть. Учителя рассказывают нам увлекательные истории о звездах, планетах и других мирах. Кроме того, мы учимся управлять погодой – можем вызывать дождь или создавать радугу.
После уроков я люблю проводить время с друзьями. Мы устраиваем гонки на облаках, строим замки из тумана и прыгаем с облака на облако, как на батуте. Иногда мы находим скрытые сокровища, спрятанные в глубинах облаков, или встречаемся с необычными существами, обитающими исключительно в этом мире.
[bookmark: _GoBack]Вечером, когда солнце начинает садиться, все возвращаются домой. Облака окрашиваются в розовые и золотые оттенки, а воздух наполняется ароматом цветов. Мы собираемся всей семьей за ужином и делимся своими приключениями. Затем мама читает мне сказку перед сном, и я засыпаю, мечтая о новых приключениях в мире, где все живут в облаках.
Этот мир кажется мне самым прекрасным местом на свете. Здесь нет места злу и печали, только радость, дружба и безграничные возможности для фантазии. Я мечтаю, что когда-нибудь смогу попасть в этот мир на самом деле и рассказать вам обо всех своих впечатлениях.
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