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    Семейное счастье…Это  не только большие события и праздники в кругу родных, но и понимание того, что близкие мне люди здоровы, полны сил и  позитива, счастливы от  общения друг с другом. Это маленькие радости порой от минутного разговора, тёплой улыбки мамы или очередной незапланированной выходки братишки…
Именно в мелочах и кроется то, что делает меня по-настоящему счастливой.  Пятничные вечера…  Их мы ждём всю неделю, чтобы, собравшись впятером у телевизора, посмотреть очередной интересный фантастический фильм и порадоваться за полюбившихся героев. Прижавшаяся ко мне младшая сестрёнка и братишка, поедающий одну конфету за другой, мама, успевающая за время рекламы что-то доделать, папа, комментирующий очередной эпизод, – это и есть настоящее счастье, которое, как награду, ждёшь всю неделю! 
 Утро  долгожданного выходного дня… Вся семья собирается за большим столом  на завтрак. По всему дому витает  запах свежезаваренного чая и тёплых блинчиков, только что испечённых мамой. За столом все рассказывают какие –то новости, обсуждают произошедшие за неделю истории, забавные и не очень.   Дома тепло и уютно, и никакая вьюга за окном мне не страшна, потому что в кругу семьи я чувствую себя как за каменной стеной.   
    Поездка с семьёй на море или в горы, отдых дикарями на берегу Байкала, поход в лес за грибами, игры во дворе с сестрёнкой и братом  или получасовая осенняя прогулка в парке заряжают позитивом так же, как и стакан горячего шоколада с уютным пледом, если ты  вместе с теми, кого нет дороже на всём белом свете!  
            Семейное счастье создается из мелочей, на которые часто не обращаешь внимания. Но именно они делают нашу жизнь насыщенной,   яркой и полной. Делайте своим домочадцам неожиданный сюрпризы, говорите, не дожидаясь повода, как вы их любите… Цените каждое мгновение, проведённое в кругу родных людей, ведь улыбка близкого человека, тишина в те минуты, когда понимаешь друг друга без слов, бесценны...
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