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[bookmark: _Toc101746977]ВВЕДЕНИЕ

Вопросы качества продукции и пути его повышения  -  всегда находились в центре общественного внимания. В настоящее время роль и важность качества  для формирования экономики страны является определяющей, качество – главный показатель оценки продукции, работ и услуг, определяет уровень жизни каждого человека и общества в целом. Качество - одна из основополагающих характеристик  товара, которая оказывает решающее влияние на создание потребительских предпочтений и формирование конкурентоспособности. Под качеством пищевых продуктов понимают совокупность свойств, отражающих способность продукта обеспечивать органолептические характеристики, потребность организма в пищевых веществах, безопасность его для здоровья, надежность при изготовлении и хранении.  Проблемы качества – задача стратегическая. Поэтому только разработка четкой политики в этой области и долгосрочная программа мер, объединяющих усилия всех ветвей власти и всех специалистов, может привести к успеху, к подъему реального сектора экономики.
Успех в подготовке специалистов во многом связан с качеством их подготовки в этой области, от их умения принимать правильные решения в сложных и изменчивых условиях современной отрасли экономики. При этом правильной в обучении может выступить технология обучения в сотрудничестве («Мозаика»)
В данной  работе представлен проект учебного занятия на тему «Качество товаров» по предмету  «Товароведение продовольственных товаров».
Учебная дисциплина «Товароведение продовольственных товаров» относится к предметам профессионального компонента и изучается учащимися специальностей «Торговое дело», 3-25 01-51 с присвоением квалификации «Продавец 4 разряда» 3-25 01-54 в УО « Борисовский государственный колледж».
[bookmark: _GoBack]На изучение дисциплины отводится 95 учебных часов. Учебный материал включает в себя содержание практического и теоретического характера. На выбранную тему отводится 2 учебных часа. Данная тема отображает анализ теоретических основ товароведения в области качества товаров, определения и характеристику  их потребительских свойств и показателей. Исходя из этого, важно заложить базовые знания, чтобы потом учащимся было легче ориентироваться на торговом предприятии в процессе производственного обучения  и прохождения практики. 
Основой для успешного освоения учебной программы являются знания и умения, приобретаемые обучающимися при изучении учебных предметов профессионального компонента  «Организация и технология торговли», «Бухгалтерский учет», «Торговые вычисления», «Торговое оборудование», «Охрана труда», «Товароведение продовольственных товаров», «Товароведение непродовольственных товаров».   Внутри предметные связи: все предыдущие и последующие темы учебной дисциплины напрямую связаны с рассматриваемой темой, так как каждый элемент учебной дисциплины в целом формирует знания и умения по  определению качества продовольственных товаров в условиях теоретических занятий и производственного обучения на торговом предприятии. 
В результате изучения учебной дисциплины учащиеся должны 
знать на уровне представления:
- определять особенности особенности потребительских свойств продовольственных товаров
 на уровне понимания:
- описывать способы и методы определения качества  продовольственных товаров
уметь:
- использовать методы оценки качества продовольственных товаров в розничной торговле 
- применять последовательность методов определения оценки уровня  качества продовольственных товаров;
- использовать в работе знания о  потребительских свойствах товаров  и уметь определять степень их доброкачественности.
Объект исследования – учебное занятие по теме «Качество товара»
Предмет исследования – процесс проектирования учебного занятия по теме «Качество товаров» с использованием технологии обучения в сотрудничестве. («Мозаика»)
Цель работы – теоретически обосновать и разработать проект учебного занятия по теме «Качество товаров» с использованием технологии обучения в сотрудничестве. («Мозаика»).
Задачи работы:
1. На основе определения слабых сторон существующей методики обучения, анализа научно-педагогической литературы обосновать педагогический замысел учебного занятия с использованием технологии обучения в сотрудничестве и сформулировать методическую цель учебного занятия.
2. Осуществить дидактический, логический и психологический анализ учебного материала по теме учебного занятия «Качество товаров»
3. Разработать план учебного занятия по теме «Качество товаров».
4. Разработать методическое обеспечение учебного занятия по теме «Качество товаров».

[bookmark: _Toc101746978]1. АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

[bookmark: _Toc101746979]1.1 Обоснование педагогического замысла
На основе анализа учебной программы и   календарно-тематического плана   и, осознавая потребности в совершенствовании методики обучения, выделяю слабые стороны существующих методик обучения, как  недостаточно полное усвоение материала учащимися. Это происходит по следующим причинам: из-за большого объема материала, из-за низкого уровня технологического мышления учащихся, из-за несформированности умений и навыков самостоятельной работы. Обобщая негативные факторы формулируем методическую проблему- повышение эффективности усвоения учебного материала.  Для этого необходимо использовать новые приёмы, технологии, дидактические средства, которые позволят достичь новых результатов в обучении и развитии учащихся. В отличии от традиционных технологий обучения, где ближайшей целью урока является усвоение знаний, выработка умений и навыков, основанных на запоминании, то есть на механизме внушения знаний, умений и навыков. В обучении, построенном на основе новых педагогических технологий прямая цель - развитие интеллектуальных, духовных и творческих способностей, интересов, мотивов. Содержанием занятия в таком обучении является освоение способов познания, общественно и лично значимых преобразований в окружающей действительности, а не программные знания и материал учебника. Движущие силы учения  - это радость творчества, ощущение своего роста, совершенствования, уверенности в себе.  Методами работы являются совместная деятельность, всевозможное сотрудничество преподавателя и учащихся. Это достигается на основе обсуждения проблемных вопросов и производственных ситуаций.
[bookmark: _Hlk98332691]     Методическая цель – обеспечить развитие умений самостоятельной учебной деятельности на основе использования технологии обучения в сотрудничестве («Мозаика»).

[bookmark: _Toc101746980]1.2 Дидактический анализ учебного материала
1.2.1 Общее описание конкретной темы учебного занятия
Товароведение продовольственных товаров – научная дисциплина, изучающая все потребительские свойства товаров. Основная задача предмета  «Товароведение продовольственных товаров»  состоит из следующих этапов:
•установлении номенклатуры потребительских свойств и показателей качества товаров;
•изучении свойств и показателей ассортимента товаров, анализа ассортиментной политики производственной или торговой организации;
•товароведной  оценки  качества товаров, в том числе отечественных и импортных;
•выявлении градаций качества, диагностики дефектов товаров и причин их возникновения, принятии мер по предупреждению реализации некачественных, опасных товаров;
•обеспечении качества и количества товаров на разных этапах их технологического цикла;
•установлении видов товарных потерь, причин их возникновения и разработка мер по их предупреждению или снижению;
•информационном обеспечении товародвижения от изготовителя до потребителя.
       Данный предмет изучается учащимися специальности «Торговое дело», единичная квалификация – Продавец 4 разряда в УО «Борисовский государственный колледж» Тема учебного занятия «Качество товаров» является третьим занятием в разделе «Потребительские свойства товаров» предмета «Товароведение продовольственных товаров». Учебный материал занятия базируется в основном на межпредметных связях и подготовке учащихся по предметам «Организация и технология торговых процессов», «Производственное обучение». 
В успешном решении задач экономического развития нашей страны и повышения благосостояния белорусского народа, значительная роль отводится увеличению производства качественных пищевых продуктов, с соответствующей биологической ценностью и массой вкусовых достоинств.
Сегодня существенно повышаются требования к уровню и качеству знаний специалистов, их компетентности.  Тщательное изучение темы данного учебного занятия способствует росту профессионального мастерства продавцов и развитию их способностей.
1.2.2 Определение ведущей дидактической цели и типа учебного занятия
Ведущей дидактической целью данного учебного занятия является организация деятельности учащихся по восприятию, осмыслению и первичному запоминанию  новых теоретических знаний и способов деятельности, необходимых для работы с товаром на производственном обучении и практики на торговых предприятиях города.
      В соответствии с ведущей диагностичной	 целью и осуществляющими типологиями учебных занятий определяем следующий тип учебного занятия: формирование новых знаний.
 1.2.3 Определение уровней усвоения учебного материала и проектирование диагностичных целей обучения, целей воспитания и развития 
      Тема учебного занятия - «Качество товара» учебного предмета  «Товароведение продовольственных товаров».
       Тип учебного занятия – учебное занятие формирования новых знаний.
       На данном учебном занятии содержание учебного материала должно быть усвоено на уровнях представления, понимания и применения.
      Цель обучения-организовать деятельность учащихся по формированию и закреплению новых знаний, что позволит:
      - на уровне представления- высказывать общее суждение о понятии 
« качество товара» « потребительские свойства товара». 
     - на уровне понимания- описывать классификацию потребительских свойств товара и методов определения качества товара.
     - на уровне применения – анализировать методы оценки качества продовольственных товаров.
[bookmark: _Hlk98332368]Цель воспитания - показать важность и значение изучаемой темы для профессии продавец, содействовать воспитанию внимательности, ответственности при приемке товара в торговую сеть по качеству.
 Цель развития – способствовать развитию технологического мышления и самостоятельности при выполнении операций по приемке продовольственных товаров в магазины по качеству.
  1.2.4 Определение средств, способствующих реализации целей воспитания и развития 
       Перечень средств, способствующих реализации целей воспитания и развития приводится в ПРИЛОЖЕНИИ А. 
 1.2.5 Определение средств контроля
       В качестве средства контроля применяем вопросы, перечень которых приводится в ПРИЛОЖЕНИИ Б.       
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1.3  Логический анализ и краткий конспект учебного материала
Учебный материал занятия по теме «Качество товара» состоит из элементов, связанных между собой и образующий определённую структуру. При помощи структурирования весь материал можно представить в виде модели понятий предметного содержания.
     Логический анализ учебного материала включает: 
     - отбор основных понятий, составляющих предметное знание;
     - разделение понятий на новые и опорные;
     - установление связей между понятиями и построение древовидной структурно-логической схемы (СЛС);
     - установление логической последовательности изложения учебного материала- построение линейно структурно-логической схемы.
      Поскольку связь между учебными элементами- дидактическая, так как они построены на основе опорных знаний, с целью оптимизации структуры содержания учебного материала отбираются понятия и строятся линейная (Рисунок 1) и древовидная  (Рисунок 2) структурно-логические схемы
Материал данного учебного занятия можно представить в виде линейной структурно-логической схемы, приведенной на рисунке 1.3.1.
Методы определения качества товаров
Показатели качества товаров
Основополагающие характеристики товара





Потребительские  свойства товаров
Характеристика потребительских свойств
Маркировка товаров 



Рисунок 1.3.1. Линейная структурно-логическая схема учебного материала темы «Качество товаров»
[bookmark: _Toc101746982]1.3.2 Древовидная структурно-логическая схема учебного материала
Древовидная структурно-логическая схема представлена на рисунке 1.3.2.
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Качество товаров в торговле




Оснвополагающие характеристики товаров


Показатели качества  
Условия хранения товаров
Потребительские свойства товаров
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	Рисунок 1.3.2. Древовидная структурно-логическая схема учебного материала темы «Качество товаров»


1.3.3  Перечень опорных понятий и новых понятий.
Сформулированные определения новых понятий представим в Таблице 1
	Наименование понятия
	Определение понятия

	1.  По каким признакам определяют показатели качества товаров 
	-по характеру свойств
-по способу выражения
-по стадии
-по оценке уровня качества
-по потребительским свойствам

	2. Методы определения качества товаров
	-органолептический; 
-лабораторный; 
-экспертный; 
-измерительный
-регистрационный, 
-социологический.

	3.Перечислите группы потребительских свойств товаров
	-назначение
-надежность
-эстетичность
-безопасность
-экологичность
-эргономичность



[bookmark: _Toc101746983]1.3.4 Краткий конспект учебного занятия.
Товар обладает рядом свойств. Как объективная  особенность свойство товара проявляется при его создании, хранении, эксплуатации или потреблении. Качество продукции или товаров представляет собой совокупность  свойств и показателей, которые обуславливают удовлетворение разнообразных потребностей в соответствии с назначением конкретных изделий.Свойства, которые  проявляются в процессе потребления  и обуславливают удовлетворение реальных или предлагаемых потребностей, принято называть потребительскими. Потребительское свойство- объективная особенность  продукции удовлетворять определенные потребности в соответствии с ее назначением, которая может проявляться при создании продукции, эксплуатации или потреблении. Потребительские свойства определяют качественные характеристики потребительских товаров, социальную значимость, эффективность использования по назначению, практическую полезность товаров, безвредность и эстетическое совершенство.  Поэтому в зависимости от удовлетворяемых потребностей потребительские свойства подразделяются на группы: свойства социального назначения; функциональные свойства; свойства надежности; эргономические свойства;  эстетические свойства. 
Показатель  качества товара - это количественная характеристика одного или нескольких свойств товара, представляющих собой его качество. Показатель качества товара количественно характеризует степень пригодности товара удовлетворять определенные потребности. Номенклатура показателей качества конкретного товара зависит от его назначения.
 Структура потребительских свойств продовольственных товаров
· Безопасность 
· Микробиологические показатели безопасности  
· Пищевая ценность 
· Физиологическая ценность 
· Органолептическая ценность 
· Усвояемость 
· Доброкачественность
 Основные документы, которые подтверждают качество продукции: 
· Декларация о соответствии – свидетельствует о том, что товар соответствует нормативным требованиям. Декларацию оформляют в обязательном порядке только на товары, указанные в перечне к техническим регламентам. 
· Сертификат соответствия – документ, который подтверждает соответствие продукции стандартам, установленным техническими регламентами, и требованиям безопасности. Существует обязательная сертификация, которая распространяется на продукцию из официально утвержденных перечней, и добровольная процедура, которую проводят в отношении любых изделий для повышения конкурентоспособности 
· Документы санитарно-эпидемиологического контроля: ветеринарные, гигиенические и карантинные сертификаты, свидетельства – подтверждают соответствие некоторых товаров растительного или животного происхождения требованиям ветеринарно-санитарной безопасности. Маркировка продовольственных товаров должна быть однозначно понимаемой, полной и достоверной, а также четкой и легко читаемой. Текст информации для потребителя наносят на русском языке.Средства нанесения информации, контактирующие с продуктом, не должны влиять на качество продукта, должны обеспечивать стойкость маркировки при хранении, транспортировании и реализации продуктов.
У большинства видов продовольственных товаров информация для потребителей должна содержать следующие обязательные сведения:
— наименование продукта и его сорт (при наличии);
— наименование и местонахождение (при наличии);
— товарный знак изготовителя (при наличии);
— массу нетто, или объем, или количество продукта;
— состав продукта
— пищевую ценность
— рекомендации и (или) ограничения по использованию,
— условия хранения
— срок годности (хранения, реализации);
— дату изготовления 
Продукт считается  доброкачественным, если он лишен признаков  порчи, безвреден для здоровья и  обладает соответствующей питательной  ценностью. В ряде случаев вредные  свойства или примеси продукта могут  исчезнуть после соответствующей его обработки. Такой продукт считается условно годным; он может быть использован в пищу только после обезвреживания. К условно годным продуктам относится. Качество продукции относится к числу основополагающих составляющих конкурентоспособности. Из этого определения можно сделать вывод, что за исходную характеристику качества продукции принято ее свойство.  В целом, качество продукции или товаров представляет собой совокупность  свойств и показателей, которые обуславливают удовлетворение разнообразных потребностей в соответствии с назначением товаров.ования, загрузки и разгрузки, доставки и хранения сырья и готовой продукции.
Упаковка, используемая для продовольственных товаров, должна отвечать следующим требованиями пищевыми продуктроков годност•быть совместима с упаковваемым товаром, т. е. не вать 1.11. нежелательн потрльск• должужаюна и соответствовать эргономическим требован








1.4 Психологический анализ учебного материала

1.4.1 Выбор способов, приемов и средств создания мотивации
Современный выпускник профессионального лицея должен не только владеть специальными знаниями, умениями и навыками, но и ощущать потребность в   достижениях и успехе; знать, что он востребован на рынке труда. Поэтому в качестве способа мотивации я использую беседу с учащимися, отражающую связь изучаемого с жизнью, достижениями науки и производства; экскурсы в историю. В  качестве средства мотивации учебной деятельности в своей беседе использую слайды с примерами. 
Перечень учебной мотивации приведён в ПРИЛОЖЕНИИ В-Г.
1.4.2 Установление степени проблемности учебного материала
Учебный материал данной темы не только сложный, но и объёмный, требует особой внимательности учащихся, сосредоточенности на протяжении всего занятия, так как представляет особую важность при подготовке высоко квалифицированного специалиста.  На основании краткого конспекта учебного материала и структурно-логической схемы преподавателем будет использоваться объяснительно - иллюстративный метод.   Учащимся для изучения данной темы будет предложена работа с учебным раздаточным материалом и технологической инструкцией. Поскольку для достижения поставленной цели применяется технология обучения в сотрудничестве «Мозаика» группу необходимо разделить на подгруппы, и каждой подгруппе выдать раздаточный учебный материал для самостоятельного изучения.
1.4.3 Выбор средства усиления новизны и занимательности учебного материала
       Средством усиления новизны и занимательности учебного материала будет использоваться: нетрадиционная форма проведения урока с использованием технологии обучения  в сотрудничестве    («Мозаика»).  Перечень средств новизны и занимательности учебного занятия с указанием их содержания  приведён в  ПРИЛОЖЕНИИ  Д.
2. ПРОЕКТНО-КОНСТРУКТОРСКАЯ ЧАСТЬ
2.1 Проект методических решений
       Основой для разработки структуры учебного занятия является дидактическая структура, которая представляет собой последовательность этапов совместной деятельности педагога и учащихся на учебном занятии. Дидактическую структуру проектируем в соответствии с выбранным типом учебного занятия и педагогическим замыслом.
        Ведущей дидактической целью данного учебного занятия является организация деятельности учащихся по усвоению на уровне понимания,  осмысления, первичного запоминания и обеспечения формирования и развития познавательного интереса у обучающихся на основе использования  технологии обучения в сотрудничестве. Тип данного урока: учебное занятие формирования новых знаний.
      Данный материал является важным и значимым в подготовке современных  конкурентоспособных на рынке труда рабочих по учебной специальности «Торговое дело», единичная квалификация – продавец 4 разряда.
В ходе обучения реализуются многие цели, одна из которых - передача знаний и опыта одного поколения другому, формирование личности рабочего. 
      На основе педагогического замысла, в соответствии с типом и темой учебного занятия, выбранными методическими решениями проектируется структурная схема учебного занятия, включающая дидактическую и методическую структуры.
      Дидактическая структура раскрывается в методической структуре, указывающей виды деятельности педагога и учащихся в соответствии с методическими решениями.


Таблица 2 – Структура учебного занятия формирования новых знаний


	Дидактическая структура
	Методическая структура
(методическое решение
	Время, (мин)

	1.Организационный этап
	Проверка присутствующих и подготовлен-ности учащихся к занятию

	2

	
2.Подготовка учащихся к работе на основном этапе
	
2.1. Беседа о качестве продовольственных товаров (мотивация).
2.2. Сообщение темы и цели учебного заня-тия.
2.3. Объяснение хода работы, формирова-ние групп, выдача индивидуальных карто-чек с фрагментом учебного материала
	

5

3


3

	
3.Формирование, первичная проверка понимания и закрепления  новых знаний и способов деятельности
	
3.1. Индивидуальная самостоятельная работа учащихся по освоению своей части учебного материала.
3.2.  Объединение учащихся, изучающих один и тот же фрагмент учебного материала в «экспертные группы». Самостоятельная групповая работа по первичной проверке понимания нового материала.
3.3. Возвращение учащихся в группы первоначального состава, взаимообучение в группах
	

7





5


8

	
4. Закрепление новых знаний и способов деятельности
	
Фронтальная беседа

	
5

	
5.  Этап информирования о домашнем задании
	
Объяснение цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	
2

	
6. Этап подведения итогов и рефлексия
	
6.1. Беседа по обобщению  новых знаний, установление связей с будущей профессией.
6.2. Подведение итогов, оценивание учащихся
	
3

     2



  Домашнее задание содержит материал, изученный на учебном занятии, характер деятельности – репродуктивный, форма выполнения задания – устная, степень выборности – одновариантное. 



[bookmark: _Toc101746984]2.2  План учебного занятия и технологическая карта
На основании структурной схемы разрабатывается план учебного занятия.
План учебного занятия
Учебный предмет «Товароведение продовольственных товаров»
Специальность «Торговое дело»,  квалификация 3-2501-54                      «Продавец 4-го разряда». 
Тема программы № 1.6 «Качество товара на предприятиях розничной торговли» (4 часа). Тема учебного занятия:  Качество продовольственных товаров» (2 часа)
Цели обучения: организовать деятельность учащихся по формированию и закреплению новых знаний, что позволит: 
· на уровне представления - высказывать общее суждение о понятии «качество товара», «потребительские свойства товара. 
· на уровне понимания - описывать классификацию потребительских свойств. 
·  на уровне применения – анализировать показатели качества товара.
 Цели воспитания:  показать важность и значение изучаемой темы для профессии продавец,  содействовать воспитанию внимательности, ответственности   при работе с товаром  в магазине. 
[bookmark: _Hlk98695757]Цели развития: способствовать развитию технологического мышления и самостоятельности при выполнении операций приемке товара по качеству. Методическая цель: обеспечить  развитие умений самостоятельной учебной деятельности на основе использования технологии обучения в сотрудничестве. 
Тип учебного занятия: формирование новых знаний.
Материально-техническое обеспечение: иллюстрации, опорный конспект, презентация , задания, раздаточный материал.
Внутрипредметные связи  потребительские свойства товара.
Межпредметныесвязи: «Организация и технология торговых процессов», «Производственное обучение». 
2.3 Ход учебного занятия
Представлен в технологической карте в таблице 2.1.
	
Этап
занятия
	
Методическое решение
	
Задача преподавателя
	Вре-мя,
мин
	
Методическое
обеспечение
	
Результат обучения

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.Организа-ционный этап
	1.Проверка присутсвующих и подготовленности учащихся к занятию 
	Приветствовать учащихся, отметить отсутствующих, проверить подготовленность
учащихся к учебному занятию
	2

	Журнал

	

	2. Подготовка учащихся к работе на основном этапе
	 2.1. Беседа о качестве товаров






2.2. Сообщение темы и цели учебного занятия.


2.3Объяснение хода работы , формирование учащихся в группы, выдача учебного 
материала

	Актуализировать опорные знания учащихся и обеспечить их мотивацию.



Создать ориентир деятельности на занятии 

Сформировать группы учащихся для изучения учебного мате-риала. Разъяснить учащимся содержание предстоящей деятельности в группах
	5





3



3



	Содержание беседы с иллюстрациями, вопросы и эталоны ответов (приложение А,Б,В,Г)            





Использование технологии в  Cотрудничестве «Мозаика» ( Приложение  Д) 
	

	3.Формирование, первичная проверка понимания и закрепления новых знаний и способов деятельности




	3.1. Индивидуальная самостоятельная работа учащихся по освоению своей части учебного материала.
3.2. Объединение учащихся, изучающих один и тот же фрагмент учебного материала 
в «экспертные группы».
	Организовать самостоятельную работу по усвоению нового учебного материала.






	7





5



	Раздаточный материал  (Приложение Д)









	












	
	Самостоятельная групповая работа по первичной проверке понимания нового матриала .
3.3. Возвращение учащихся в груп-
пыпервоначаль-
ного состава, взаимообучение в группах
	
	




8
	
	

	4. Закрепление новых знаний и способов деятельности

	Фронтальная беседа
	Организовать деятельность учащихся по закреплению новых знаний и способов деятельности 
	5
	
	

	5. Этап  информирования о домашнем задании




	Объяснение цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	2
	Содержание домашнего задания (изучить конспет)
	

	6. Этап подведения итогов и рефлексия









	6.1.Самоанализ учебной деятельности .



6.2 Обобщение результатов деятельности, оценивание работы учащихся
	Организация учащихся на рефлексию собственной учебной деятельности.
Обобщить сформированные умения и навыки и показать их профессиональную значимость, оценить работу групп и отдельных учащихся 
	3






2
	Раздаточный материал (Приложение   Ж)
	


[bookmark: _Toc101746985]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
         В  результате выполнения данной работы мною было спроектировано учебное занятие на тему: «Качество товаров» с использованием современных научно-педагогических подходов, а так же требований квалификационной характеристики будущей специальности  “Продавец” на рынке рабочей силы. Проструктурирован учебный материал, что позволило логически выстроить цепочку связей элементов, а так же методически правильно подать материал, а учащимся легко отследить материал, выделить основные его элементы и оценить их значимость. Разработана технологическая схема, в которую вошли логико-психологическая, дидактическая и методическая подструктуры учебного занятия и на основании этих подструктур была составлена технологическая карта учебного занятия.
         В ходе работы определилась ведущая дидактическая цель и тип учебного занятия, диагностические цели обучения, воспитания, развития и методическая цель. При проектировании  урока его методической целью было создание условий для повышения познавательной активности учащихся на основе технологии обучения в сотрудничестве, что существенным образом повлияло на повышение уровня активности, самостоятельности, большую усвояемость нового материала, приобретение навыков самостоятельной систематизации полученных знаний, умение логически мыслить , понимать значимость изучаемого материла. Хочется отметить, что обучение в сотрудничестве способствует сплочению учащихся. Они становятся друзьями не только на занятии во время выполнения общих заданий, но и в обычной жизни.    Выполненная курсовая работа имеет большое значение для моей педагогической деятельности, так как она способствует  повышению уровня педагогического мастерства, дает знания о разработке учебных занятий с применением новых педагогических технологий. Это поможет мне в дальнейшей педагогической деятельности проводить учебные занятия, вызывающие повышенный интерес учащихся к овладению будущей профессией  и воспитывать достойных членов общества.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Перечень  средств, способствующих реализации целей воспитания и развития, с  помощью беседы о важности и значении профессии «Продавец»

      Познавательные мотивы:
· почему вы хотите приобрести новые знания и стать более эрудированными в вашей области?

      Социальные мотивы:
· какова значимость вашей профессии?
· какую пользу обществу вы хотели бы принести, овладев профессией?
· поможет ли овладение профессией занять значимое положение в обществе?
     
      Прагматические мотивы:
· высокий заработок, признание мастерства;

      Профессионально-ценностные мотивы:
· расширение возможностей устроиться на перспективную и интересную творческую работу;

      Эстетические мотивы:
· получать удовольствие от обучение;
· раскрывать свои скрытые способности.



ПРИЛОЖЕНИЕ Б
Перечень вопросов, применяемых в качестве средства контроля:
1. Дайте определение понятию:  «качество товара»
2. Перечислите все потребительские свойства товара
3. Перечислите методы определения качества товара 
4. Охарактеризуйте органолептический метод оценки качества товара
Эталоны ответов:
1. Качество товара (работы, услуги) — это совокупность свойств (характеристик), отличающих его от других аналогичных товаров. 
2.  Основные  потребительские свойства товаров: 
· назначение
· надежность
· эстетичность
· безопасность
· экологичность
· эргономичность
3. Основные методы оценки качества товара 
·  Лабораторный
·  Экспертный
·  Социологический
·  Органолептический
4. Органолептический метод оценки качества товаров - это обобщённый результат оценки его качества, выполненный с помощью органов чувств человека.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д
[bookmark: _Toc101746989]Учебный материал для самостоятельной и групповой работы
Варианты реализации технологии обучения в сотрудничестве «Мозаика».
























   Качество товара – это совокупность свойств и характеристик продукции, которые удовлетворяют потребности человека. Качество товаров — важный показатель для бизнеса, так как оказывает существенное влияние на экономику и финансы. Поэтому каждый производитель должен обеспечить высокое качество своей продукции, чтобы быть конкурентоспособным, удовлетворить потребности покупателя и принести прибыль организации. 
 Показатель качества — это наличие определенного количества свойств и характеристик продукции, которые входят в ее качество. С экономической стороны важны только те, которые обеспечивают конкурентные преимущества на рынке. С позиции потребителя качество представляет собой совокупность характеристик, которые удовлетворяют его потребности. Эти свойства должны соответствовать ожиданиям покупателя и назначению товара.

Факторы, влияющие на качество продукции:
· использование современных технологий;
· уровень производства, который обеспечивается компанией;
· качество применяемого оборудования;
· характеристики используемых материалов и комплектующих;
· квалификация сотрудников;
· организация трудового процесса (стимулирование и мотивация труда работников);
· интенсивность и продолжительность используемых производственных процессов.

Для достижения высоких качественных показателей необходимо уделять внимание всем аспектам работы.
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Классификация показателей
Чтобы оценить качество товара, необходимо из множества характеристик выбрать наиболее важные. Для этого рассмотрим их классификацию.

Показатели можно классифицировать по предмету исследования:
· Единичные критерии. Позволяют оценивать отдельные свойства.
· Комплексные. Помогают составить мнение о совокупности характеристик.
· Обобщенные. Оценивают совокупность объектов.
Показатели можно классифицировать по группам:
1. Эргономические. Оценивают пригодность товара для человека.
2. Безопасности. Рассматривают вероятность безопасной работы при использовании товара.
3. Экономические. Оценивают расход сырья, материалов, топлива, энергии.
4. Эстетические. Включают в себя качество оформления товара.
5. Эффективности. Определяют, насколько хорошо изделие помогает решать задачи, для которых оно предназначено.
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По потребительским свойствам
Любой товар производят для потребителя. Поэтому важны следующие свойства:
· Функциональная полезность. Соответствует ли товар функциональному назначению.
· Безопасность в использовании. Товар должен исключать возможность несчастных случаев и не выделять вредные для здоровья и экологии вещества.
· Удобство. При использовании товара человек должен ощущать комфорт.
· Эстетические характеристики товара. Внешний образ должен привлекать.
· Надежность. В этот показатель входит долговечность, ремонтопригодность.
1.Технические показатели качества продукции
Технические характеристики могут относиться к нескольким группам показателей.
     2.   Конструктивные
К этой категории качества продукции относят особенности технического устройства предметов. Например, габаритные размеры, наличие определенных узлов, применение различных технических решений. 
3. Показатели состава и структуры
Здесь рассматривается наличие в продукции химических веществ. Например:
· процентное содержание определенных добавок в стали;
· массовая доля сахара в продуктах;
· количество серы, содержащейся в коксе.

Эти показатели могут определять качество изделий, их долговечность.
4. Использование сырья
Следует обратить внимание на особенности процесса производства: какое используется сырье, материалы и комплектующие. Насколько экономично производство товаров. С помощью таких показателей качества оценивают уровень затрат.
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5. Экономические показатели 
Экономические показатели качества продукции характеризуют затраты, доход и другие характеристики. Чтобы оценить выгоду от производства, нужно изучить следующие показатели:

По количеству характеризуемых свойств
· Единичные показатели. Например, при покупке компьютера может интересовать количество установленной оперативной памяти. Это важная характеристика, но не единственная, которую необходимо принять во внимание.
· Комплексные показатели. Одновременно оценивают совокупность нескольких свойств. Например, при покупке роутера покупатель может заинтересоваться, хватит ли сигнала на всю площадь квартиры. При этом он сочтет важным именно это, а не количество частотных диапазонов.
· Обобщенные показатели. Характеризует весь комплекс показателей. Например, покупая хлеб, можно оценить его свежесть, не интересуясь подробностями состава.

Методы измерения показателей качества
Для того, чтобы сделать точную оценку изделия, можно воспользоваться следующими методами:
· Измерительный. Использование специальной аппаратуры и приспособлений для объективного получения точных значений. Результат определяется в соответствующих единицах измерения: кг, м, л, Вт и др.
· Регистрационный. Метод фиксирует происходящее с товаром в течение определенного периода. Например, может рассматриваться количество отказов, доля бракованных изделий в партии товаров или аналогичные. Этот способ наиболее трудоемкий.
· Расчетный. Позволяет вычислять показатели, характеризующие качество продукции, на основе имеющихся данных по формулам.


Наряду с точными методами исследованиями применяются субъективные. В их число входят:
· Органолептический метод. Включает описание на основе органов чувств человека. В нем используются зрение, слух, обоняние, вкус и осязание. Эта процедура может, например, использоваться для дегустации продуктов. Этот способ удобен тем, что при его применении нет необходимости использовать дополнительные приспособления.
· Экспертный метод. Решение выносит не один человек, а несколько. При этом необходим подходящий уровень квалификации.
· Социологический метод исследования. Нужно получить мнение большого количества людей. Для этого проводят опросы, заполняют анкеты и другие аналогичные способы.

ПРИЛОЖЕНИЕ Ж
Вопросы для закрепления новых знаний

Перечень вопросов к участникам для фронтального опроса:
1.  Дайте определение понятию «Качество».
2.  Какие виды контроля качества  различают в профессиональной деятельности?
3.  Раскройте сущность понятия «Потребительские свойства товара».
4.  Раскройте значение и роль методов оценки контроля качества  в профессиональной деятельности.
5.  Охарактеризуйте основные потребительские свойства товара 
6.  Раскройте сущность понятия «Эргономические свойства» 
7. Охарактеризуйте понятие «Контроль качества» 
8. Перечислите характеристики товаров
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