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Введение
        Красива природа нашей страны. В любое время года красива!
Но самое лучшее время для меня, это весна и лето. Буйство растений, просыпающиеся после долгой зимы радует глаз. Я хожу в лес с родителями уже ранней весной, мы собираем медуницу, сныть и некоторые другие ранние растения. Некоторые травы сушим, из свежих трав делаем салаты. Знойным летом собираем ароматные травы: душицу, зверобой, чабрец. На лужайках, вдали от трасс собираем иван-чай. Привозим домой, сушим его особым образом и зимой наслаждаемся ароматным чаем. Я думаю, всем понятно, что я очень увлечена лекарственными растениями, так как в них сосредоточено огромное количество полезных веществ, о которых многие даже и не знают.      Есть очень точное высказывание о растениях Климента Аркадьевича Тимирязева: «Растение — посредник между небом и землею. Оно — истинный Прометей, похитивший огонь с неба».  Русский учёный очень красиво дал нам понять, что в растениях содержится большое количество энергии, которую дало Солнце. Мы люди, тоже часть природы, нам вполне естественно интересоваться растениями и использовать их во благо себе.

Цель работы: Выяснить способы извлечения полезных (действующих) веществ из  лекарственных растений  и возможность применения их на  практике.

Гипотеза: в домашних условиях возможно извлечь из лекарственных растений полезные вещества и сделать удобные в применении для человека средства.

Задачи:
1.Собрать теоретическую информацию о 	действующих веществах лекарственных растений. 
2.Выяснить о способах извлечения действующих веществ.
3.Опытным путем проверить теорию, извлечь действующие вещества из растений и  приготовить различные средства для здоровья на основе лекарственных растений.
Актуальность: 
Люди испокон веков использовали полезные свойства растений для своего здоровья, стремились больше о них узнать. Мы в век современных технологий разучились готовить отвары из трав, нам проще выпить таблетку, поэтому я считаю полезным и актуальным еще раз вспомнить и привлечь внимание к лекарственным растениям.
Методы: анализ, синтез, эксперимент.
Объект исследования: лекарственные растения.
Время и место исследования: лето, осень 2024 года
С.Большие Ключищи, Ульяновской района, Ульяновской области.
Глава 1 
1.1  Обзор литературы
    Книг по теме «Лекарственные растения» очень много, это всевозможные травники, определители. Много книг в домашней библиотеке моих родителей, например: «Домашний лечебник», книга П.К. Иванова., «Лекарственные растения», автор В.И. Завражнов и многие другие. Конечно, просто необходимо иметь определитель растений [1]. Я всегда любила листать страницы этих книг и узнавать о свойствах растений, которые растут буквально под ногами. Мне всегда хотелось много знать о них, чтобы создавать разные снадобья и лечить людей. А вот научное объяснение полезных свойств растений я увидела только недавно, на сайте  https://relga.ru/articles/413/  С тех пор мне пришла идея провести эксперименты по созданию косметических и лечебных средств из лекарственных растений.
1.2   Роль лекарственных растений в жизни человека.
      Чтобы избавиться от какого-либо недуга, человек зачастую делает выбор в пользу препаратов, в состав которых входят растения. Люди с древних пор стремились извлечь пользу из того, что растет вокруг них. С тех пор большинство растений считаются лекарственными, так как оказывают положительный эффект на здоровье человека. Растения, которые используются в лечебных целях, содержит в себе много химических соединений, отвечающих за целебные свойства. Среди которых дубильные вещества, углеводы, глюкозиды, эфирные масла, горечи, жиры, белки, алкалоиды, красящие вещества, витамины, ферменты, смолы, микроэлементы и фитонциды.
      В памятниках человеческой истории упоминаются лекарства из растений. В травнике, составленном в Китае 5 тысяч лет тому назад, перечисляются 230 видов лекарственных и ядовитых растений; около 4 тысяч лет тому назад в Индии описывали методы сбора лекарственных растений.
     Египтяне 2 тысячи лет тому назад выращивали лекарственные растения и снаряжали специальные экспедиции, доставляющие из разных стран посадочный материал.
     В древней Греции существовали профессии сборщиков и продавцов лекарственного сырья. В средние века в Европе большим авторитетом пользовались рекомендации Авиценны, жившего в Х веке в Бухаре и широко применявшего лекарства из растений.
     В древней Руси лечение травами успешно применяли волхвы и знахари, а позднее, с введением христианства, большую роль в этом сыграли монастыри, в которых лечили больных, проводили сбор лекарственных трав. Но первая аптека в Москве была открыта только в XVI веке. Вначале в ней работали иноземные аптекари, но уже в XVII веке аптека стала обслуживать не только царский двор, но и войско, работали в ней обученные русские аптекари, проводили заготовку лекарственного сырья, с той целью была организована специальная экспедиция в Сибирь. Одновременно в Москве были созданы «аптекарские огороды» - первые плантации лекарственных растений. Впоследствии Петром I были организованы аптекарский огород в Петербурге и плантации лекарственных растений в Астрахани.
    В настоящее  время люди все чаще прибегают  к помощи фототерапии –   лечению лекарственными растениями.  Соки, отвары, настои, принятые внутрь, наружные примочки и ополаскивания помогают больному организму справиться со многими недугами, избавиться от страданий [4]. 
1.3 Действующие вещества растений
Алкалоиды — азотсодержащие, физиологически активные органические соединения, за исключением нескольких, растительного происхождения, обладающие свойствами оснований. 
Гликозиды — широко распространенные в природе, особенно в растительном мире, вещества, в молекулах которых остатки сахаров связаны через атом кислорода, серы или азота с молекулой вещества, не являющегося сахаром и названного агликоном. Эти связи легко гидролизуются при участии ферментов.
Флавоноиды — это органические гетероциклические соединения, содержащиеся в растениях в виде желтых пигментов, чаще в виде гликозидов — глюкозы, рамнозы, галактозы и других сахаров. Они повышают устойчивость к вредным воздействиям, многие из них оказывают спазмолитическое и отхаркивающее действие, эффективны при лечении язвенной болезни и двенадцатиперстной кишки. 
Сапонины (от лат. Sapo — мыло) — сложные органические соединения из группы растительных гликозидов. При кислотном или ферментативном гидролизе расщепляются на моносахариды и неуглеводную часть-агликон (сапогенин). 
Эфирные масла — летучие душистые вещества, принадлежащие к различным классам органических соединений. В эфиромасличных растениях они находятся в отдельных изолированных клетках в свободном состоянии, но иногда и химически связаны в форме гликозидов (семена горького миндаля, горчицы и др.). 
Витамины — группа органических соединений различной химической природы, необходимых в небольших количествах для нормального обмена веществ и жизнедеятельности организма человека и животного [5].
1.4  Способы извлечения действующих веществ из растений
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Глава 2   Практическая часть работы
2.1 Фитолаборатория.
    В течение лета я собирала и сушила травы. В данной работе я не буду рассказывать о правилах сушки трав, об этом можно узнать при необходимости. Сбор трав велся в местности, где я живу, а именно близ села Большие Ключищи, а также в нескольких лесах Ульяновского и Карсунского района. В лес я ездила вместе с родителями, они тоже участвовали с сборе трав (Фото 15-17). 
Список имеющихся в наличии трав:
Крапива двудомная, Иван чай ферментированный, Зверобой, Душица, Мелисса
Чабрец, Медуница, Птичий горец, Лепестки роз, Мыльнянка обыкновенная
Таволга вязолистная, Лепестки календулы, Мята, Чабрец.
2.2  Готовим настой и отвар.
Чем отличается настой от отвара?  Для удобства восприятия я составила таблицу.
	
	Настой
	Отвар

	Какие части растения используются
	Цветы, побеги, листья
	Корни, кора, корневище

	Способ приготовления
	2ст.ложки сырья залить 0.5 литрами горячей воды. Можно использовать термос. Время настаивания 15 минут.
	При такой же пропорции сырье 15 минут держат на водяной бане, потом настаивают 45 минут

	Действие на организм
	Более медленное
	Более быстрое и сильное


2.2.1  Приготовление настоя для волос из крапивы .
Применение: ополаскивание волос после мытья (Фото 1,2).
Крапива для волос используется испокон веков благодаря своему ценному составу, в котором преобладают фитонциды, эфирные масла, кислоты и природный хлорофилл. 
В состав крапивы входит масса ценных веществ, обеспечивающих эффективный уход за ослабленными локонами [6].
Способ приготовления:
Засыпать 4 столовые ложки смеси в литровую банку, залить кипятком, поставить настаиваться на полчаса. Затем процедить, сполоснуть голову после мытья. Голову не сушить феном, дать высохнуть естественным образом.
Противопоказания:
Аллергические реакции, индивидуальная непереносимость.
2.2.2  Приготовление настоя из цветков календулы лекарственной (Фото 3,4 ).
Применение: полоскание горла при простуде или ангине.
Цветки ноготков содержат каротиноиды, флавоноиды, дубильные вещества и другие биологически активные вещества [ 2].
Настой цветков ноготков оказывает противовоспалительное и антисептическое действие.
Способ приготовления:
2 столовые ложки сырья залить 0.5 литрами кипятка, настаивать 15 минут. Процедить и полученным настоем полоскать горло через каждый час [2 ]. 
Противопоказания: индивидуальная непереносимость к растениям семейства Сложноцветные.
2.2.3  Приготовление отвара из корней мыльнянки лекарственной.
Применение: шампунь для волос.
Способ приготовления:
1 стакан сырья (Фото 5) залить 0.5 литрами кипятка и поставить на водяную баню на 20 минут. Потом настоять 40 минут. Процедить. Для лучшего хранения добавить 1 ст.ложку лимонного сока. Хранить в холодильнике. Мыльнянку еще называют мыльным корнем, из-за способности мылиться. В старину отвары из мыльнянки использовали вместо мыла. Такие свойства придают растению сапонины [3].
Противопоказания: индивидуальная непереносимость.
2.3  Приготовления чая.
Чай от китайского слова «ча» - камелия китайская.
Чай это настой для повседневного применения. Чай может быть лечебным, профилактическим, витаминным и так далее.
Есть правило составления чая.
Основа чая - это трава с нейтральным вкусом и без сильного аромата, это может быть иван-чай, птичий горец, крапива, зверобой, черным или зеленый чай.
Сердце чая это ароматические травы: чабрец, душица, мята, мелисса и даже хвоя сосны.
Верхушка чая: ягоды, лепестки, плоды, кусочки фруктов.
В нашей семье нашел широкое применение ферментированный иван-чай.
Чай из ферментированных растений имеет более мягкий, приятный вкус, нежели из обычных сухих листьев. Ферментировать можно не только иван-чай, но и листья яблони, вишни, смородины, малины, земляники, груши. 
При ферментации сырье подвергается брожению, при сушке листья приобретают темный цвет и пахнут мёдом и фруктами (Фото 6, 7).
Я очень люблю экспериментировать  и создавать свой авторский рецепт чая. 
Чай я красиво упаковываю, приклеиваю наклейку, где подробно написано, как заваривать чай и какие противопоказания имеются. (Фото 8,9).
2.4 Приготовление масла из зверобоя продырявленного.
Масло представляет собой вытяжку действующих веществ растений с помощью масел. Масло можно использовать любое: подсолнечное, оливковое, льняное, кукурузное. Надо учитывать, что рафинированные масла имеют более длительный срок хранения.
Способ приготовления:
Сухое сырье залить подсолнечным, либо оливковым маслом в соотношении 5 частей сырья, 10 частей масла. Все перемешать, поставить в темное место, без доступа солнечного света. Настаивать 1-2 месяца. Затем процедить и хранить в бутылке из тёмного стекла. Срок хранения такого масла 2 года. 
Таким способом масло можно сделать из любого растения. 
Применение:
Масла применяются для приготовления мази, для компрессов, для массажа и так далее.
Я приготовила масло зверобоя для приготовления мази. Также я буду  использовать масло зверобоя  в оздоровительных и косметических целях. ( Фото 10).  Масло можно закапывать в нос, смазывать миндалины, если болит горло. В зверобое содержатся флавоноиды, которые устраняют воспаление[7]. Его упоминали в каждом травнике и включали в лекарственные сборы от самых разных болезней. Фармакологические действия зверобоя проявляются также как диуретические, антисептические, спазмолитические.  Кроме флавоноидов в химический состав входят эфирные масла, смолистые составы, дубильные вещества,  каротин, аскорбиновая и никотиновая кислоты, горькие экстрактивные вещества, фитонциды, микроэлементы (никель, молибден, марганец) [3].
Противопоказания: индивидуальная непереносимость, аллергические реакции, детский возраст до 12-ти лет.
2.5  Приготовление мази
Мази делаются на основе растительных масел. В качестве загустителя и консерванта в масло добавляют пчелиный воск.
Рецепт зверобойной мази:
Масло зверобоя- 1стакан
Натуральный пчелиный воск (со спичечный коробок)[2]
Технология приготовления мази:
1. Налить стакан зверобойного масла в емкость и поставить на водяную баню (Фото 11).
2. Положить пчелиный воск.
3. Помешивать пока пчелиный воск не растопится в масле.
4. Остудить мазь до температуры 40-45 градусов.
5. Перелить в стерилизованную баночку, наклеить этикетку (Фото 12).
6. Хранить в холодильнике. Срок годности 1 год
Зверобойную мазь можно применять при растяжении мышц, при болях в суставах. При нарушении кожных покровов (трещины, ожоги, обморожения).
2.7 Приготовление гидролата
Гидролат – от гидро + le lait (фр. молоко) – вторичный дистиллят, душистая вода, образующаяся при паровой дистилляции растительного (как правило, эфиромасличного) сырья. Любой гидролат состоит из дистиллированной воды и компонентов, которые уносятся из растительного сырья паром при паровой, или водной дистилляции [8].
В домашних условиях можно пользоваться вот таким гидролатором, который есть у меня. Он прост в применении  и его также можно использовать для приготовления мазей, мыла или свечей, так как там есть удобные ковшики для водяной бани. ( Фото 13)
Я делала гидролат из мелиссы и крапивы (Фото 14). Они прекрасно увлажняют кожу лица, устраняют угревую сыпь. Имеют приятный запах, особенно гидролат мелиссы. Гидролат крапивы я наношу на волосы.
Мои  гидролаты сделаны еще летом,  хранятся в холодильнике. Консерванты я не добавляла. Гидролат я разливаю в пузырьки из темной пластмассы с пульверизатором. Это очень удобно и гигиенично. В идеале лучше пользоваться стеклянными пузырьками, но они дороже.

Выводы
1.Изучая литературу, я выяснила, что растения обладают действующими веществами, которые и придают им лечебные и полезные свойства []. Благодаря этому они пользуются большой популярностью у людей. Не зря о лекарственных растениях издано много книг.
2.Я выяснила, каким образом можно извлекать действующие вещества из растений. Изучила технологию приготовления различных средств:  мазей, гидролатов, масел. Поняла, чем отличается настой от отвара, а также,  как создать свой авторский рецепт чая. 
3.В практической части своей работы я провела эксперименты, приготовив в домашних условиях отвар, настой, чай, масло, гидролат. Конечно, я опробовала все эти препараты на себе и своих родственниках. О каких-либо результатах пока говорить рано, так как прошло немного времени. Но все - же результаты есть:
-  у 3 -летней девочки прошёл насморк за один день после закапывания в нос зверобойного масла. 
-зверобойная мазь прекрасно лечит ожоги 1 степени.
-после применения мази с календулой, значительно уменьшились трещины на пятках. Хорошо заживляет ранки на коже. 
 -после регулярного ополаскивания отваром крапивы, на голове  стало меньше перхоти, волосы приобрели красивый блеск.
 -после применения гидролата «Мелисса» на коже лица стало  меньше угревой сыпи.
Мои наблюдения и исследования продолжаются.	
Таким образом, моя гипотеза подтвердилась полностью.
Заключение
Тема  работы меня очень вдохновляет. Скоро весна и лето, есть возможность собрать растения и перейти к изготовлению сборов для дыхательной, кровеносной, выделительной системы. Можно попробовать приготовить настойки, мацераты. Я еще не занималась заготовкой корней. Хотелось бы заготовить корни одуванчика и лопуха. Таким образом, впереди у меня много возможностей и открытий. Я также хочу манетизировать мое увлечение. 
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Moo ¢ megom.

Npomusonoxasarus:
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120Nk, NIOTOM HYIKHO NOMEHATS COCTaB.
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