                              Галоши из кок-сагыз.*
                               Сказка-быль (по рассказу труженицы тыла Петровой Надежды Константиновны,1939 года рождения, урожденной села Ерепкино Октябрьского района ТАССР)
     В одном селе в большой и дружной семье жила-была девочка по имени Надя. Счастливо жили в деревянном добротном  доме папа, мама, их четыре дочери и бабушка . Старшей дочери Наде было 12 лет.
    Вскоре началась страшная война. Отец ушел на фронт защищать Родину от врагов. Счастливая жизнь закончилась, ведь семья осталась без кормильца ,без мужской силы.. Мама работала на ферме, где разводили кроликов. Бабушка оставалась дома, смотрела за младшими сестрами, готовила, убиралась по дому. Надя помогала бабушке во всем: полола огород, таскала воду из колодца, стирала.
     Так они жили-поживали. Однажды к ним домой пришла бригадир колхоза, молодая девушка Анна Тимофеевна. Подозвав Надю к себе, она начала разговор: «Надя, ты уже большая девочка. Мы собираем звено из подростков: девочек и мальчиков. Нужны рабочие руки в колхозе. Завтра с утра мы ждем тебя на колхозном поле. Только на вас, подростков и детей , -надежда»
   На следующий день спозаранку Надя, попив чаю, побежала к бригадному дому, где уже начали собираться женщины, мальчики и девочки.(Мужчины –то все были на войне).В этот день организовали звено из 15 девочек и мальчиков, назначили звеньевую ,девочку постарше.
Так начались трудовые дни  Нади. Она сразу же повзрослела, у нее появились силы работать на колхозном поле. Летом пололи морковь, лук, просо и пшеницу, осенью собирали урожай. В середине сентября  начались занятия в школе. Надя была отличницей в классе. Она гордилась, что успевает учиться ,помогать дома по хозяйству и работать на колхозном поле.
   И зимой Надя не сидела без дела:  вместе с бабушкой  вязала шерстяные носки и варежки ,которые отправлялись  на фронт солдатам.
Вот и  наступила весна. Снова собралось трудовое звено. Как-то раз в начале мая привезли в колхоз мешки со странными , ранее невиданными семенами.
Бригадир Анна Тимофеевна сказала, что нужно их посеять.
[bookmark: _GoBack]-Это семена кок-сагыз, растения из семейства Одуванчики. Мы посеем и вырастим кок-сагыз и соберем урожай. В корнях кок-сагыз содержится каучук, а из каучука делают резину.Резина нужна для производства шин, обуви: сапог и галош, и не только.. Резина нужна для фронта, для Победы!
  Три дня сеяли поле семенами этого растения. Светило солнце, поливал землю дождь, и вскоре взошли первые всходы. Целое лето ухаживали ребята из трудового звена за полем , и кок-сагыз вырос большим-пребольшим.
Пришло время собирать урожай: лопатами выкапывали корни кок-сагыз и бережно укладывали на телегу. Затем  на лошадях увозили полную телегу на станцию Нурлат, а оттуда в грузовых вагонах на завод по производству резины в Ленинград.
   Так трудилось звено Нади до середины сентября, и работа была закончена, вывезена последняя партия кок-сагыз.
Надя со своими сверстникам ходила в школу, старалась учиться хорошо. Подрастали сестры, им Надя рассказывала на ночь сказки о волшебном растении кок-сагыз, из корней которого будут делать резину для колес боевых машин. Эти боевые машины будут уничтожать врагов нашей Родины. Тогда закончится война, и отец возвратится домой. И как прежде будет жить счастливо семья: папа, мама, дочери и бабушка. Но пока вестей от отца не было…
  Снова наступила зима ,вторая после начала войны, и снова Надя с бабушкой вязали носки и варежки для бойцов, для Победы!
   Накануне нового 1943  года случилось чудо! Стоял морозный ясный день. После школы девочка забежала в дом, сняла пальто и валенки, обняла сестренок и села пить чай, чтобы согреться. В дверь постучали ,и на пороге появилась бригадир Анна Тимофеевна.
-Надя, это тебе подарок за помощь колхозу, бойцам,-и протянула сверток.
Девочка развернула сверток и увидела: о, что это!? Блестели новые галоши!
-Это мне?-воскликнула Надя.-Спасибо ,Анна Тимофеевна!
-Да, это тебе, носи на здоровье! В этих галошах есть и  доля твоего труда. Они сделаны из кок-сагыз,- сказала бригадир.
  Вот это счастье видеть результат своего труда!
Галоши блестели, и каждый раз, когда надевала их Надя, напоминали о том, как важен был вклад в общее дело для приближения Победы над врагом.   
Галоши из кок-сагыз- память о тяжелом военном времени, память о детях и подростках, которые старались выполнять порой непосильную работу во имя Победы над злом!
Кок-сагыз*- многолетнее травянистое растение рода Одуванчик семейства Астровые (Asteraceae), каучуконос.

