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Мой семейный герой: история моей  прабабушки
В годы великой отечественной войны в 1941 году на фронт ушли многие мужчины и женщины, в том числе подростки. Война коснулась каждой семьи, наша не была исключением. 
 Моей прабабушке, Поповой Зинаиде Филипповне, в тот момент было 16 лет. Для того чтобы пойти на фронт, она подделала документы, добавив себе 2 года к возрасту. В самом начале войны она была участником партизанского отряда, принимала участие в боях и сражениях. 
Жизнь с партизанами в лесу  была настоящим испытанием. Они вечно кочевали, строили себе новые землянки, им постоянно не хватало продовольствия, чистой, теплой одежды, им приходилось бороться с клопами и вшами... Даже не знаю, хватило бы у меня духа и смелости пережить такое страшное время.
Я хорошо запомнила одну из историй, которую бабушка рассказывала, когда они с товарищами, бежали по полю от танка. Казалось, смерть была неминуема. И тут спасло её чудо - она упала в окоп, и танк проехал сверху, не задев её. 
Позже, в 1943 году, после ранения, она попала в тыл на завод, где выпускали, на то время, смертельное оружие, которого очень боялись фашисты. Это были снаряды для «Катюши». Она, будучи молодой, хрупкой девчонкой, наравне с мужчинами таскала эти тяжеленые боеприпасы. 
[bookmark: _GoBack]На фронте она познакомилась с моим прадедушкой, Плахтеевым Михаилом Сергеевичем, он был танкистом. За его многочисленные подвиги и заслуги перед родиной, дедушка был многократно награжден. Так же он имеет медаль героя. Его имя увековечено на обелиске на аллее памяти в Яблоновском, а награды его и бабушки, мы сдали в музей в Майкопе.
Та война в 1941-1945 г., очень схожа с нынешними военными действиями, которые происходят на Украине. Мы по-прежнему воюем с Европой за свою свободу. Разница лишь в том, что тогда  воевали все, от мала до велика. А сейчас, к сожалению, многие даже до конца не осознают, что происходит, думая, что война - это «не про нас», и где то очень далеко. Люди празднуют, гуляют, взрывают салюты, а в это время наши ребята отдают жизни, погибая от артиллерийских снарядов, взрываясь на минах. 
Я надеюсь, что вместе, мы обязательно победим, и в скором времени, наши близкие, повторившие подвиги наших предков, вернутся домой.
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