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       Война - самое трагическое событие в жизни людей. Она несёт с собой боль и утрату, жестокость и разрушение, страдания многих. Особенно трагичной была Великая Отечественная война 1941–1945 годов. Она подняла весь советский народ на борьбу с фашистами, вероломно напавшими на нашу страну. Каждый старался своим трудом на фронте и в тылу приблизить Победу.
      Сельская жизнь в Старых Матаках Алькеевского района была мирной до тех пор, пока известие о войне не разрушило её покой. Женщины и подростки взяли на себя тяжёлый труд, заменив мужчин, ушедших на фронт.
    Очень сложная и интересная судьба у Чвановой Варвары Семёновны. Жизненный путь её был нелёгок. Рано осиротев, ей пришлось самой пробивать дорогу. Она закончила Елаурскую ШКМ Сенгилеевского района Ульяновской области в 1930 году, а затем поступила в Ульяновское педагогическое училище. Окончив второй курс, Варвара Семёновна стала работать учительницей в Старо-Матакской школе Алькеевского района Татарской АССР. Учёбу продолжить не удалось, но, поступив заочно в педучилище города Болгары, она закончила его в 1935 году.
     Школа в селе была маленькая, а учить приходилось не только детей, но и всех малограмотных и безграмотных сельчан. Работать приходилось в три смены: дети, малограмотные, неграмотные.
     «22 июня 1941 года навсегда запомнилось, - вспоминала Варвара Семёновна. - Ничего не подозревая, труженики села направились на работу». Объявление о войне прозвучало как гром среди ясного неба. Вначале забрали мужчин до 40 лет, потом ушли и те, кому не исполнилось 55. На долю женщин, стариков и детей легли тяготы военного тыла.
      В те дни газета «Правда» писала: «Как бы мы ни были поглощены войной, забота о детях остаётся одной из главных задач… Закон о всеобщем обучении остаётся незыблемым. Мы должны учить всех детей и учить хорошо, несмотря на сложность военного времени…»
    В годы войны занятия в 5-7 классах начинались с октября. Сентябрь был рабочим месяцем. Учителя с учениками работали в поле и на току. Но учёба не прекращалась. Дети учились старательно. Женщины косили, а после уроков дети бежали вязать снопы и собирать колосья. Учащиеся, учителя и сельчане участвовали в мероприятиях в помощь фронту. В 1941 году не удалось собрать весь урожай. Всё, что собрали, отправили на фронт. На селе наступил голод. Но, несмотря на трудности, женщины вязали и шили тёплую одежду для фронта.
      Для вдохновения был основан кружок художественной самодеятельности. Чванова Варвара Семеновна была одной из его руководительниц. Ученики, объединившись в драматический кружок, создавали атмосферу праздника. Школа воспитывала в детях добро, милосердие, взаимопонимание и взаимовыручку.
     Село Старые Матаки находилось далеко от фронта. С фронта стали приходить похоронки, унося с собой жизнь и надежды. «Гибель родных переживали всей школой,»- вспоминала Варвара Семеновна. Несмотря на это, она и её ученики продолжали трудиться, создавая атмосферу добра и взаимопомощи, формируя новые души, которые однажды станут опорой свободной Родины.
     Работа учителем в столь тяжелых условиях была почти невозможна. Но учителя приняли на себя эту ношу – обучить новое поколение. Школа была кузницей душ, где формировались истинные ценности.
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