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   Наступили выходные. Наконец-то! На этих выходных мы всей семьей собирались отправиться в поход в лес. Все к походу было готово. Я уже представлял, как мы будем искать растения в лесу, пытаясь отгадать их по приметам, которые мы загадывали друг другу по очереди. Мама заглянула в комнату и сказала: «Сынок, не обижайся, но произошли изменения. В поход мы сходим в следующий раз, а сейчас нам нужно подготовиться к экскурсии.»
    Оказывается, позвонил директор мамы и папы и попросил их подготовить экскурсию для делегации, которая приезжает к ним в университет. Мои мама и папа работают в университете. «Ну, что же готовьтесь,»- подумал я. Настроение у меня испортилось Я не знал, чем заняться. Включил компьютер. Затем выключил его. «Позвонить ребятам?»- подумал я. «Наверное, они все уехали куда –нибудь. А я опять буду все выходные дома. Схожу я один в лес и быстро вернусь». Схватил пакет с продуктами. Заглянул в кабинет, в котором мама и папа работали, они что-то бурно обсуждали, и быстро выскочил на улицу.
    Лес находился недалеко от нашего поселка. Я не шел, я почти бежал. И вот я в лесу! «Здравствуй, мальчик,»- услышал я. Оглянулся. Никого нет. «А почему ты со мной не здороваешься?»-опять сказал кто-то.
- А ты кто?- спросил я.
- Волшебный лес.
-Но волшебного леса не бывает. Мы раньше всей семьей часто бывали здесь, и я не замечал никакого волшебства.
- Помогите, помогите, помогите,- послышался крик.
Я увидел, как ко мне приближался заяц.
-Что случилось, заяц?- спросил кто-то.
- К лесу приближается группа молодых людей, у них громко играет музыка, они срывают цветы, пытаются взять птенцов из их гнезд.
- Всем собраться на поляне заседаний,-произнес опять кто-то.
Тут я поверил, что лес волшебный, ведь не могут зайцы разговаривать.
    Заяц побежал, я побежал за ним. Когда мы прибежали на поляну заседаний, там было множество животных, птиц, насекомых. Я такого еще не видел!
- Нам нужно предотвратить набеги этих людей в наш лес, они вредят нам.
-Как?
- Надо что-то придумать.
Так обсуждали обитатели леса проблему.
Я обратился к волшебному лесу:
- Объясни им, что так себя вести в волшебном лесу нельзя.
- Я не могу, они меня не услышат, - сказал волшебный лес.
- Но ты же умеешь говорить, - продолжал я.
- Меня слышат только те, кто бережно относится к моим обитателям.
- Тогда пусть твои растения преградят им путь,- сказал я.
-Как это сделать?- спросил волшебный лес.
- Пусть они сплетут воедино свои веточки и не пускают их.
Все, кто был на поляне заседаний, обрадовались и поддержали мое предложение.
    Так и сделали. Окружили веточки молодых людей и не пропускали дальше в лес. Они пытались выбраться из этих зарослей. Но у них ничего не получалось. Я обратился к ним:
- Послушайте меня. Я помогу вам выбраться, если вы пообещаете больше не приходить в лес и не вредить растениям, животным и птицам.
- Обещаем, не будем мы трогать птенцов, ломать ветки, срывать растения.
Тогда орлы схватили их в свои мощные клювы и вынесли за пределы леса. 
- Спасибо тебе, милый мальчик, ты спас нас,- сказал волшебный лес.
- Я только помог вам, - ответил я.
- Ты теперь для нас самый близкий человек. Приходи к нам почаще.
    Я пообещал, что буду приходить в волшебный лес и побежал домой. Боялся, что мама и папа будут приставать ко мне с расспросами о том, где я был, а рассказывать о волшебном лесе им у меня не было желания.
    Я потихоньку пробрался в свою комнату. Мой побег из дома никто не заметил. Это к лучшему. Не надо оправдываться. Я стал думать о том, какой бы подарок приготовить волшебному лесу, когда снова пойду туда.


