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Мой семейный герой: история моих прадедушки и прабабушки
В нашей семье есть хорошая традиция.  Каждый год, в день рождения моей бабушки мы пересматриваем семейные фотографии. Когда я был младше, мне просто нравилось перелистывать пожелтевшие страницы старого альбома, вглядываться в добрые лица, снова и снова спрашивать: а это кто? Становясь старше, я все чаще стал задумываться о судьбах людей, которые запечатлены на этих старых черно-белых фото. У этих снимков какая-то особая энергетика. Казалось бы, выцветшая фотография, размытые черты, незнакомые улыбки…. А ведь это целая жизнь нескольких поколений моей семьи.
Передо мной фотография. Ничего особенного: мужчина средних лет, рядом миловидная хрупкая женщина с грустными, усталыми глазами, так похожими на глаза моей матери… Фотография любительская, не студийная, но достаточно хорошего качества. Это моя прабабушка и  мой прадедушка. Они еще молоды, полны надежд. Прадед слегка наклонил голову и смотрит на меня с добрым посылом, как будто спрашивает: «Ну, как ты, правнук? Как живешь? Помнишь ли ты обо мне?»
[bookmark: _GoBack]Я помню, конечно, помню и его и прабабушку. Буду помнить всегда и расскажу своим детям и внукам.
Мой прадедушка Коровин Валентин Захарович родился в 1923 году в деревне Шонгуты,  республики Татарстан. Был он крепким и сильным: рельсу спокойно поднимал над головой. Когда началась война, ему исполнилось 18 лет. Но, несмотря на то, что у него было плохое зрение, он сам попросился на фронт и в рядах танковой дивизии воевал до самой Победы. В тяжелом бою получил ранение в ногу, лежал в госпитале. Выписавшись, снова попал на фронт. Но до самой смерти ранение в ногу беспокоило его, напоминало о тех страшных боевых действиях. 
Прадедушка умел играть на гармошке и в минуты отдыха, радовал своих однополчан игрой и песнями. За боевые действия был награжден орденом “Красной звезды”, медалями “За отвагу”, “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”, а также юбилейными медалями. Каждый год, 9 мая, надевал мой прадедушка ордена и медали и шел со своими друзьями-однополчанами к памятнику “Славы”, чтобы почтить память тех, кто не вернулся с войны. А после в доме звучали военные песни и воспоминания о фронтовых дорогах. 
Умер прадедушка в 1989 году, в городе Брянск.
Прабабушку мою звали Кожанчиковой Шурой Михайловной, родилась она в 1922 году в городе Бытошь, Брянской области. В школе была активной, участвовала в различных мероприятиях школы, занималась спортом. Окончив восьмилетнюю школу, работала пионервожатой, затем окончила курсы медсестер.
 В 1941 году ей исполнилось 19 лет. Когда немцы вплотную подошли к г. Брянску, поползли слухи, что молодежь угоняют в Германию в рабство. Чтобы не попасть в плен, прабабушка со своей подругой Верой решили продвигаться через брянские леса к линии фронта. Так они попали на фронт и служили медсестрами.
Артобстрелы, бомбежки… Прабабушка видела нечеловеческие страдания раненых солдат, много раз рисковала своей жизнью, на ее руках умирали солдаты. На фронте она сменила имя, и стала Кожанчиковой Любовью Михайловной. Прабабушка дошла фронтовыми дорогами до самого Берлина.
После войны прабабушка на протяжении всей своей жизни избиралась уличкомом своей улице, была депутатом местного совета. Когда ей было 35 лет, она встретила моего прадедушку, и они прожили 29 лет в мире и согласии. 
Умерла прабабушка в 1987 году, в городе Брянск.
Люди уходят из жизни, а память о них остается. Остается в старых фотографиях,  в воспоминаниях, рассказах, остается в наших сердцах. Время не стоит на месте, и скоро не останется свидетелей того страшного времени, но мы не должны это забыть, чтобы нашим детям и внукам не пришлось пережить подобное.
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