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История страны в жизни владимирского чекиста
(письмо прадедушке)
                                          Герою моей семьи, Карасёву Ивану Андреевичу, 
                                                                                                    посвящается….

Здравствуй, дорогой прадедушка Иван Андреевич!

            Моё письмо – это нескончаемая благодарность тебе, человеку, достойному уважения и почитания, чья юность мужала в вихре огненных лет.
Сначала я знала о тебе немного: ты вырос в многодетной деревенской семье. Когда началась Великая Отечественная война, жил с женой и двумя маленькими детьми в городе Гусь-Хрустальный. Работал в Комитете Государственной безопасности, очень часто уезжал. Но никто не знал, куда, а спрашивать в то время было нельзя. Если ты и появлялся дома, так только ночью. И опять куда-то пропадал… А близким оставалось только ждать и верить в Победу. Моя бабушка вспоминала, как ты приехал в мае 1945 года, пришёл в родной дом и сорвал с окон маскировочные ленты. Это была долгожданная Победа! Спустя годы в семье стало известно, что работал ты тогда в Белоруссии, в тылу врага. У тебя много наград, среди них орден Красной Звезды. После войны переехал с семьёй жить в мой родной город Ковров, работал в милиции. И это всё……
              Но несколько лет назад сотрудники Ковровской городской библиотеки подарили нашей семье книгу «Чекистские будни», покорившую меня до глубины души. Из глаз текут слезы, и ко мне приходит осознание того, какую ценную книгу я держу в руках. Это сборник документальных повестей и рассказов о работе владимирских чекистов. Перелистывая   снова и снова страницы произведения А. Кольтеева «По лисьему следу», эмоции захлестнули меня с головой. Один из главных героев - молодой лейтенант Иван Карасёв (это ты, мой прадедушка) - принимает участие в запутанной спецоперации по поимке предателя Родины - Трофимова, который  добровольно перешёл на сторону фашистов и работал врачом в карательном отряде в городе Витебск, расстреливая партизан и мирных жителей. Его нужно было не только найти, но и доказать виновность в совершенных преступлениях. Предатель пытался всех перехитрить, обманывал родителей, даже отказался от жены и детей, поменял  фамилию. 
История получилась очень запутанной, и если  бы вовремя ничего не сделать, то от рук Трофимова могли бы ещё пострадать невинные люди. И ты, молодой лейтенант Карасёв, распутываешь паутину лжи и обмана, идёшь «по лисьему следу», и виновный получает заслуженное наказание.
               Прадедушка, ты спросишь меня, что я чувствовала, читая рассказ «По лисьему следу»? Конечно же, гордость, потому что  в этом произведении описывается, как  ты, мой прадедушка Иван Андреевич Карасёв,  поймал опасного преступника. И, конечно же, радость, что через строчки рассказа со мной заговорил  солдат, ощутивший вкус войны, испытавший страх смерти и радость Победы. При чтении рассказа сразу возник образ справедливого, мужественного, честного, умного человека с чувством юмора, который безгранично любил свою Родину. Твой образ, прадедушка.
                Я восхищаюсь твоим мужеством, выдержкой, стойкостью. Ты не думал о том, чтобы остаться живым. …А сколько раз смотрел в лицо смерти….
Твой жизненный путь - пример для подражания, а подвиг твой бессмертен. 
Как хорошо, что я так много узнала о тебе, прочитав  рассказ А. Кольтеева «По лисьему следу». 
            История моей семьи – это частица истории страны! Теперь мой долг – рассказать сверстникам правдивую историю об участнике Великой Отечественной войны, владимирском чекисте, Герое моей семьи. Чтобы не забывали… Чтобы помнили…Чтобы никогда не повторилось….

 Твоя правнучка 
Олеся Лешенкова.
