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  Здравствуй, дорогой тата. Пишет тебе твой праправнук Барчо Амин. У нас, у адыгов, и дедушка - это тата, и прадедушка –тата, и прапрадедушка- тоже тата, поэтому я могу так к тебе обращаться. Тата, как бы мне хотелось, чтобы ты прочитал это письмо. К сожалению, это невозможно. И пишу я его, наверное, больше для себя, чем для тебя. Два года назад, когда мне исполнилось 14 лет,  нана, видимо, посчитав меня взрослым, рассказала мне о тебе подробно. Ты – настоящий герой, я горжусь тобой. Если бы не эта проклятая война, как много ты бы смог сделать в этой жизни. Для себя, для своей семьи, для своего народа, для своей Отчизны.  
   Война. Страшнее нет слова. Любая война - это преступление против человечества. преступление, которое не имеет срока давности, как не имеет срока давности и память о тех, кто сражался за свободу и независимость Родины. Давно уже сравнялись с землей воронки и окопы, заросли землянки и блиндажи, но память о Великой Отечественной войне нескончаемым эхом отзывается в наших сердцах. А для меня, тата, память о войне и память о тебе неразрывна. 
    Что же узнал я о тебе? Родившись в бедной крестьянской семье, по словам наны,  ты сумел стать сначала участковым инспектором милиции, а позже и оперуполномоченным уголовного розыска Тахтамукайского отделения рабоче-крестьянской милиции. Всегда служил во благо Отечества. Когда немецко-фашистские войска оккупировали Адыгею, ты был зачислен бойцом партизанского отряда «За Родину!», где выполнял разведывательные задания, принимал непосредственное участие в боевых операциях против карателей. Знаю, что в октябре 1942-го года командование партизанского отряда направило тебя в аул Тахтамукай под видом дезертировавшего солдата. Обосновавшись там, ты стал передавать важную информацию о противнике через связных партизанского отряда «За Родину!», который действовал на территории района. 
     Тата, ты рисковал своей жизнью, прекрасно зная, что если тебя схватят фашисты, пощады не жди. Так и случилось. В том же 42-м году каратели выследили и схватили тебя. Я с содроганием думаю, каким зверским пыткам и жестоким допросам тебя подвергли, чтобы заставить выдать всю известную тебе информацию. Я могу сказать, что очень горд тем, что являюсь праправнуком Совозу Довлета Гаруновича, человека, который героическую смерть предпочел подлой измене.
       Мне хотелось, как можно больше узнать о твоем партизанском отряде. Я выяснил, что информации об отряде «За Родину!» было очень мало. Вы занимались не подрывной деятельностью, а разведкой, и вашу работу курировал НКВД. Этим и объясняется такая засекреченность. Лишь спустя 75 лет нашли место базирования отряда и достоверные сведения о делах партизан. Я узнал о девушке, которая вместе с тобой не раз отправлялась на задания. Ее звали Ефросинья Верещагина. Она вместе с тобой добывала сведения о карательных операциях фашистов, о движении фашистских войск, о бомбардировках. Она погибла после тебя. Ее тоже допрашивали, пытали, истязали, но так и не смогли сломить ее дух и веру в Победу.
     Прошли годы, но в памяти нашей навечно останутся ваши имена. И я рад, что теперь о тебе и всех, кто вместе с тобой боролся против фашистов,  будет знать все больше и больше людей.
        А теперь мне хотелось бы рассказать о себе. Я ученик 10 класса. Живу и учусь в одном из самых красивых аулов Республики Адыгея - Старобжегокае.  Он самый красивый, потому что это моя Родина и, самое главное, потому, что здесь живут добрые, трудолюбивые люди. 80 лет мой народ живет мирной жизнью: растит хлеб, строит дома, воспитывает детей. У нас есть все, что необходимо человеку для счастливой жизни. И за все это я хочу сказать тебе, тата, большое спасибо.  Это ты приблизил Великую Победу, это ты отдал свою жизнь ради нас. И я обещаю тебе, что мы, наше поколение, сделаем все, чтобы на нашей земле больше не лилась кровь. Не громыхали снаряды. Не раздавался гул военных самолетов.
      Мы очень любим свою Землю и понимаем, что людям не воевать нужно, а, объединившись, решать проблемы, которых у нас много. И тогда жизнь на нашей планете будет счастливой и прекрасной. Я думаю, тата, именно ради жизни на Земле ты сложил свою голову. И самой лучшей благодарностью всем вам, кто не вернулся с войны, будет наша память о вас и сохранение мира на Земле.  
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