«Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро» (В.А.Сухомлинский).
Семья у каждого своя разная: большая или маленькая, но всегда это место доброты, тепла и уюта. Здесь мы учимся общаться, понимать друг друга, быть вежливыми и внимательными к близким. В семье можно задать вопрос и получить правильный ответ. Здесь можно ошибаться, падать и знать, что тебе всегда помогут.
Первые чудеса в жизни тоже в семье совершаются и творим их мы сами. Как-то на день рождения маме подарили красивое растение в горшке с большими листьями и множеством цветочков. Но этот цветок отцвёл и больше на нём не было цветов. А мама всё ждала и переживала почему не зацветает растение. Я захотела порадовать её и заготовила много ярких цветочков из бумаги, а вечером незаметно развесила их. Утром, когда мама зашла в гостиную, то громко воскликнула: «Какое чудо! Мой цветок снова зацвёл, какая красота!» Потом конечно, все всё поняли, но маме было очень приятно. Через месяц цветок сам по-настоящему уже зацвёл. Но мама до сих пор вспоминает не цветение, а то маленькое чудо, которое я сделала для неё. А мне ведь было не сложно, но очень приятно.
В семье иногда приходиться расставаться, но за расставаниями всегда следуют теплые встречи и добрые слова. Как-то папа вернулся с командировки позже обычного, но я очень обрадовалась и скорее побежала его встречать, потому что он всегда привозит подарки каждому. Я шла и гадала, что же на этот раз: игрушку, конструктор, книжку… Но он привёз только маленькие шоколадки, я расстроилась, ничего не сказала и ушла к себе в комнату. Папа это заметил и предложил съездить с ним в магазин, там выбрать игрушку. Я мигом собралась и через пять минут была уже в машине. По дороге папа рассказал почему он задержался. Оказывается в том городе был сильный снегопад, все дороги занесло и он не успел заехать в магазин за игрушкой, потом их самолёт посадили в соседнем городе из-за сильного ветра, ему пришлось ночью добираться на автобусе. И вот мы в магазине, и папа предлагает выбрать подарок, а мне так стыдно стало. Я обняла его и попросила просто погулять со мной. Мы гуляли по парку, купили вкусное мороженое. Я была счастлива просто от того, что рядом с папой.
В семье мы учимся понимать и любить близких, ценить то, что имеем. Однажды у бабушки в гостях мне пришлось жить в одной комнате со своей старшей сестрой. С первого же дня началось: «Убери свои вещи в шкаф, заправь постель, приберись на столе». Моя сестра помешена на порядке: всё разложено по полочкам, по цветам, кровать идеально заправлена, вещи развешаны в шкафу. На мой взгляд это не удобно, зачем убирать краски со стола, если я погуляю и снова сяду рисовать. В общем, как-то вечером возвращаюсь с прогулки, а она мои вещи в мешок собрала и в уголок поставила, я разозлилась и покрывало с её кровати скинула в другой уголок комнаты. Ссора завязалась на весь дом, бабушка прибежала и спать скомандовала. Лежу в кровати и думаю, всё с меня хватит – убегу. Собрала вещи в рюкзак и пошла другую семью искать. И ведь нашла. Сестра нормальная с растрёпанными волосами, в мятой одежде, ну ведь явно не будет придираться с порядками. Зажили мы с ней дружно: у неё вещи тоже на стуле, кровати, столе удобно лежат. На полу всё необходимое хранится. Обходить приходится, конечно, зато каждый раз в шкаф лезть не надо. Неделя, другая проходят, хорошо! И вдруг замечаю, что из-под кровати таракан смотрит на меня и за комодом другой притаился, а потом как на меня ринулись из всех углов, я закричала и проснулась! «Ух, это сон» - подумала я и взглянула на соседнюю кровать. Идеально заправлена, без складочек, а вот и моя любимая сестрёнка появилась. Уже умылась, причесалась и накрасилась. И такой она мне показалась милой, лучшей старшей сестрой. Я побежала и обняла её. А она потрепала меня по волосам и сказала: «Несмотря на все наши разногласия, мы с тобой сёстры и я люблю тебя».
Мне повезло, у меня большая семья: мама, папа и нас четверо детей. Конечно, бывают разные сложные ситуации, каждая из них учит нас как поступать правильно, как жить с открытым сердцем и творить добро прежде всего для своих близких и родных.
