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2024-2025 учебный год
Природные катастрофы и их последствия: что я узнал об этом
            В нашем современном мире жизнь без катастроф - это просто несбыточная мечта, а так бы хотелось, чтоб именно так и было: чтоб не страдали животные и конечно и человек. Мне захотелось разобраться: в чем же причина катастроф и кто в этом виноват? Вот что я выяснил.
            Экологическая или природная катастрофа-это необратимое изменение природных комплексов, связанное с массовой гибелью живых организмов. Но какие именно от них последствия кроме гибели животных и растений? Как они влияют на природу и человека? Что вызывают их?
            Давайте разбираться? В первую очередь, надо разобрать, какие бывают экологические катастрофы.
             Все экологические катастрофы по характеру распространения  бывают локальными и глобальными. К глобальным катастрофам  относятся, например, изменение климата. Оно распространено на всю планету. Но в своем сочинении я расскажу о локальных экологических катастрофах. Они,  как и глобальные, делятся на природные и техногенные катастрофы. Но чем они различаются? Давайте выясним. Начнем с природных.
              Природная экологическая катастрофа – это катастрофа, вызванная естественными причинами. Давайте,  рассмотрим природные экологические катастрофы на примере экологической катастрофы на Камчатке в 2020 году.
              Все началось 29 сентября 2020 года. В тот день тысячи  трупов морских животных  были выброшены на берег штормом. Местные жители массово выкладывали фотографии случившегося  в соцсети. Через два дня катастрофа получила широкую огласку и попала в СМИ. Местных жителей попросили воздержаться от посещения пляжей. Было начато расследование. Выяснилось, что катастрофа имела природно-техногенный характер, так как её причины были вызваны как, природой так и человеком. К природным причинам, в том случае, относилось цветение токсичных водорослей и их распространение штормом. Но почему катастрофа имела такие масштабы? А потому что выяснилось, катастрофы из-за водорослей, которые  были одной из причин, была усугублена разливом горюче-смазочных материалов. В результате катастрофы в месте цветения погибли животные, пострадали люди, а количество опасных веществ было в несколько раз выше нормы. Но к счастью, через несколько недель оно вернулось в норму. Но погибших животных и водорослей не вернешь. На это надо  до пары десятилетий, а может быть и больше.
           Теперь рассмотрим другую техногенную экологическую катастрофу. Она произошла в Крыму в декабре 2024 года.
           15 декабря из-за 7-бального шторма два грузовых танкера потерпели крушение. Суда перевозили мазут, и тонны токсичного вещества вылились в море .Общая протяженность пораженного участка составила 50 километров. Был введён режим ЧС федерального характера. Ликвидация катастрофы продолжается до сих пор. Последствия катастрофы-сотни погибших птиц, десять дельфинов, и что самое ужасное - два человека.
           В заключение сочинения можно сделать вывод, что экологические катастрофы вызывают как, природные  так и технологические факторы. Такие события приводят к гибели животных и могут привести к гибели людей .Закончить сочинение хочется словами Федора  Ивановича Достоевского «Кто не любит природы ,тот не любит человека… тот не человек».
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