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Что значит быть героем сегодня?
В современном мире понятие «герой» претерпело значительные изменения. Если раньше герой ассоциировался с подвигами на поле боя, спасением жизни и проявлением физической силы, то сегодня этот термин приобрёл более многогранный смысл. Быть героем сегодня — значит обладать не только смелостью, но и моральной стойкостью, готовностью принимать решения, которые могут изменить жизни других людей.
Прежде всего, героем в наше время можно считать тех, кто проявляет человечность в повседневной жизни. Они обладают большим добрым сердцем, готовы всегда прийти на помощь нуждающемся. Это могут быть  и простые поступки: помощь соседу, волонтёрство в приютах для животных, поддержка друзей в трудные времена. Эти действия, хотя и могут показаться незначительными, но на  самом деле создают ту самую ткань общества, где каждый человек заботится о других. 
Хочу привести в пример человека, о котором, по моему мнению, должен знать буквально каждый в нашей стране. Совмен Хазрет Меджидович – российский предприниматель , государственный и политический деятель, а также человек с огромным сердцем. Его доброта, человечность и щедрость не имеют предела. У нас, в Адыгее , немало богатых людей, но по-настоящему богат как материально, так и духовно практически один – Хазрет Меджидович. Именно он осчастливил тысячи детей, подарив и продолжая дарить им яркие эмоции. В моей школе Хазрет Меджидович сделал качественный ремонт школы, обновил доски и парты. Каждый Новый год он дарит  сладкие подарки всем детям.  
В 2002 году был основа фонд имени Хазрета Совмена. За время своей деятельности он оказал финансовую помощь Краснодарскому краю на сумму почти 575 миллионов рублей. За годы работы фонд стал настоящим примером благотворительности в России.  
-Я всю жизнь живу с твердой верой в то, что каждый, кто умеет возможность помочь ближнему, обязан это сделать,- уверен Хазрет Совмен. Именно эти слова стали девизом основанного им  фонда.
В Адыгее и на Кубани Хазрет Совмен оказал существенную помощь больницам , обществам ветеранов и инвалидов , детским домам, вузам, вкладывал средства в проведение спортивных соревнований , концертов , молодежных конкурсов. В моем ауле, в ауле Афипсип, он построил «Современный медицинский центр им. Х.М.Совмена – Клиника XXI века», где находится абсолютно новая, современная медицинская аппаратура , работают лучшие врачи и проводятся уникальные операции, диагностика и лечение. Ежегодно эту клинику посещают сотни больных из Краснодарского края, Адыгеи и других городов России. 
Во время коронавируса , когда люди сидели на карантине и не имели возможности работать, идти в магазины,он оказал и в этой ситуации большую поддержку: абсолютно каждой семье четырех аулов ( Афипсип, Псейтук, Хаштук, Панахес) было доставлено необходимое питание на месяц: все виды крупы, макаронные изделия, мясо, сахар, подсолнечное масло и так далее.  
Совмен Хазрет Меджидович – это настоящий герой нашего времени, человек с большой буквы. Именно он стал моим примером для восхищения на многие годы и именно благодаря ему я определилась с профессией еще в детстве. Желание стать врачом и помогать  безвозмездно людям каждый день берет свой корень именно после увиденных собственными  глазами добрых дел Хазрета Меджидовича.
Таким образом, быть героем сегодня- значит быть чутким и отзывчивым,  готовым действовать ради блага других, а также способность вдохновлять своими поступками.
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