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[bookmark: _Hlk190456418]Приключения Юли в параллельном мире
Меня зовут Юля. Мне семнадцать лет. Недавно со мной произошло невероятное событие – я попала в параллельный мир! Да, не удивляйтесь! И не качайте скептически головой! Если бы кто-то мне такое рассказал всего несколько дней назад, я бы тоже не поверила. Но, оказывается, параллельные миры действительно существуют! Там все не так, как в нашем мире, хотя и очень похоже. Но давайте по порядку.
Все произошло тринадцатого октября. Я вам больше скажу – тринадцатое число тогда выпало на пятницу. Я до этого дня в мистику не верила, а над теми, кто с выпученными от ужаса глазами рассказывал про ретроградный Меркурий, про Луну в доме Марса, про конец света и прочую суеверную ерунду – над теми я смеялась. Но тринадцатого октября, в пятницу, мне стало вовсе не до смеха.
Началось все довольно приятно, даже, можно сказать, красиво. Мне снился чудесный яркий сон, а проснулась я от того, что солнечный луч мягко коснулся моего лица. Я открыла глаза в прекрасном настроении, села на кровати, полюбовалась в окно на чудесный осенний пейзаж… и тут вспомнила, что мне нужно торопиться в школу! Я схватила мобильный телефон – оказалось, что уже половина восьмого! Видимо, в четверг я так устала, что неправильно настроила будильник… Это был кошмар! «Почему опоздать в школу – кошмар?» – спросите вы. А я сейчас объясню. Во-первых, я уже несколько раз до этого опаздывала, и как назло – на уроки русского языка и литературы. Наша учительница Тамара Петровна Генералова, и без того меня за что-то не любившая (может быть, за то, что я люблю яркий макияж, регулярно перекрашиваю волосы в разные цвета, ношу около десятка колец в ушах и носу, а также наращиваю ногти до пятисантиметровой длины, но это не точно), пригрозила при следующем опоздании отвести меня к директору. Во-вторых, то же самое обещали мне и дежурные учителя, вкупе с тем, что когда-нибудь они самолично смоют мой «боевой раскрас» мочалкой со скипидаром.  Если же «во-первых» и «во-вторых» недостаточно, то, в-третьих, по русскому языку на первом уроке должен был состояться контрольный диктант… Когда я все это осознала, у меня волосы дыбом встали от ужаса.
Я сразу же бросилась одеваться и краситься. И в спешке уронила помаду прямо на школьную юбку. Естественно, злосчастная помада прочертила по ней длинную малиновую полосу… Идти в школу с таким «украшением» точно было невозможно – не хватало еще, чтобы все девчонки надо мной смеялись! Пришлось переодеваться в джинсы. Я побыстрее закинула учебники и тетради в рюкзак, обулась, накинула куртку, шляпку – куда же без нее – и побежала.
Бегать в моих обитых шипами берцах на десятисантиметровой подошве не очень-то, скажу я вам, и удобно. Естественно, я почти сразу споткнулась и упала. Ударилась коленками, но ничего, я сильная девушка – выдержала, вскочила и понеслась дальше. Забежала в раздевалку без пяти минут восемь. И тут поняла, что забыла мешок со сменной обувью! Не босиком же идти… Я хотела затеряться в толпе других учеников и пройти незамеченной, но не вышло – меня поймала за руку наша классная руководительница Антонина Ивановна Пчелкина, невысокая благообразная и очень строгая пожилая женщина. И началось: «Что за внешний вид? Что за ужас?! Как ты посмела прийти в школу в таком виде?! Это не обувь, а копыта дьявола, это не джинсы, а рвань…» Тут я глянула на свои джинсы. Упала я очень удачно – обе штанины разорвались, а я второпях даже не заметила! «А губы-то! Губы!» – продолжила кричать Антонина Ивановна. «А что с губами?» – подумала я. В коридоре очень кстати оказалось зеркало. Я глянула в него – и обомлела. Когда я уронила помаду, она укатилась под раковину, поэтому я, чтобы не тратить времени, схватила какую-то другую… Это оказалась помада моей старшей сестры, а она у меня гот. Поэтому мои губы были иссиня-черного цвета. Такого наша глубоко верующая, высококультурная и очень опрятная классная руководительница мне простить не смогла. Продолжая ругать меня и вспоминать свою юность времен Советского Союза, когда порядочным ученицы даже в брюках ходить не смели, Антонина Ивановна повела меня к директору Сергею Петровичу Громову…
Закончилось это все для меня очень плохо. Пока меня отчитывал директор, прошла почти половина урока. К Тамаре Петровне я пришла с огромным опозданием. Когда я, вся красная и уже готовая расплакаться, постучалась в дверь кабинета, учительница русского, широко улыбнувшись, сказала: «Смотрите-ка, кто к нам припожаловал! Принцесса! Красна девица! Как вам спалось, как наряжалось? Не устали вы до нас добираться?» От этого я еще больше покраснела, а несколько девчонок мерзко захихикали. С этими девочками я была в ссоре с седьмого класса – они злились на меня за то, что со мной посадили самого красивого мальчика класса – Егора Одуванчикова. Ну, посадили и посадили! Не я же, а классная руководительница! И потом Одуванчиков этот, который никогда мне, кстати, не нравился, давно перешел в другую школу. Но Машка Иголкина, Наташка Спицына, Ленка Булавкина и Дашка Шилова продолжили шушукаться за моей спиной вплоть до одиннадцатого класса. И вот теперь открыто надо мной смеялись! Более того, к хору моих злопыхательниц присоединились и другие девочки, а еще хуже – даже многие мальчики! Этого я выдержать не смогла, из моих глаз потекли слезы… потекли по щекам вместе с тушью.
Тамара Петровна была безжалостна. Она резко оборвала смех моих одноклассников (и на том спасибо) и велела мне садиться на место. Пришлось мне дописывать оставшийся кусок диктанта под тихие смешки… Посмеяться было над чем – с потекшей тушью я была похожа на панду. Панду, которая, шмыгая носом, пыталась что-то писать в тетради.
Естественно, за диктант меня не ждало ничего, кроме двойки. Более того, директор решил вызвать в школу моих родителей. А на оставшихся переменах Иголкина, Спицына, Булавкина и Шилова ходили позади меня и громко шептались: «У нас в классе появилась принцесса! Принцесса-панда! Наверное, она умеет драться в стиле кунг-фу? Давайте отойдем подальше, а то ударит! Принцесса! Думает, она самая красивая!» В итоге я потеряла терпение и, резко повернувшись, ответила: «Если не отстанете, то правда врежу! Пусть я и панда, зато вы неудачницы! Бегали за Одуванчиковым, а он в итоге никому из вас не достался!» Противные девчонки злобно ухмыльнусь и отстали. Но ненадолго. Нужно же было нашему «ботанику» Книжкину подойти ко мне и сказать: «Какая ты молодец! Так их!» Книжкин, конечно, хотел как лучше, хотел меня поддержать, потому что над ним самим всегда смеялись все кому не лень, но… после этого подбежал двоечник и хулиган Петухов и принялся орать во все горло: «Жених и невеста! Тили-тили-тесто!» Это породило еще большую волну насмешек.
Я уже не знала, куда деваться от расстройства, стыда и злобы. Все валилось из рук. На уроке истории я получила двойку за то, что напрочь забыла, когда началась Отечественная война с Наполеоном. После этого на физкультуре я нечаянно врезалась в Воробьева, да так, что он упал и громко заверещал: «Смотри куда бежишь, корова!» На геометрии я ужасно запуталась в графиках, еле-еле вытянула на тройку с минусом. Потом в столовой на меня налетел Булкин, из-за этого столкновения у него на пол упал огромный бургер, который сготовила ему мама… Булкин покраснел так, что мне показалось, будто с минуты на минуту из ушей у него пойдет пар, как из чайника со свистком. 
Наконец, уроки кончились и я поплелась домой. Как назло, день был просто прекрасный. Теплое осеннее солнце не жгло, а приятно грело. По небу медленно плыли пушистые облака, похожие на овечек. Желтеющие листья на деревьях весело шуршали от прохладного ветерка. Где-то задорно кричали младшеклассники, игравшие в футбол. Видимо, у них не было таких неприятностей, как у меня. Радостные крики раздражали, хорошая погода никак не вязалась с ужасным школьным днем… Тут мимо прошли мои подруги: Оля Зайчикова и Таня Кроликова. Они, словно насмехаясь, крикнули: «Юля, пойдем вечером в кино! С нами мальчики пойдут! И Вася Принцанов пойдет!» Я даже не ответила. Поняла, что подружки издевались – они отлично знали, что случилось со мной в школе и что родители ни под каким видом не пустят меня в кино. Вася Принцанов! Я вновь чуть не разрыдалась! Этот мальчик мне нравился с девятого класса, но внимания на меня не обращал. Если бы я пошла с ним в кино, то был бы шанс… А теперь с ним пойдут Зайчикова и Кроликова! Ревность во мне закипела.
Тут ветер сорвал с меня любимую шляпку и понес ее по земле, кружа в вихре золотых и багряных листьев. Этого еще не хватало! Я побежала следом. Ветер же, словно взбесившись, дул все сильнее. Шляпка неслась по улицам, каждую минуту рискуя быть раздавленной чьим-нибудь ботинком или улететь на проезжую часть. Я неслась, кое-как лавируя между прохожими и не замечая дороги. Наконец, мне удалось догнать злополучную шляпку. Я подняла ее с земли, бережно отряхнула, надела, оглянулась по сторонам… 
 В первый момент я подумала, что слишком быстро бежала и из-за этого мне мерещится какая-то ерунда. Я закрыла глаза, несколько раз глубоко вздохнула и выдохнула, потерла пальцами виски, открыла глаза... Жуткое наваждение не проходило! Кругом были вполне обычные многоэтажные дома, только вот вместо окон располагались двери, а там, где положено находиться дверям, были вставлены окна! Я никак не могла понять, как такое могло случиться! Но это было еще не самое странное. Деревья кругом торчали в земле корнями вверх! То же самое было и с кустами, и даже с травой. Вместо привычных лавочек во дворе стояли кожаные диваны, кресла, стулья и табуретки, а также кухонные столы, тумбочки, одежные шкафы, кровати и холодильники! На столбах висели плазменные телевизоры… «Может быть, это какой-то новый жилой комплекс? Возможно, его построили для каких-нибудь богатых людей с причудами!» – лихорадочно думала я. В итоге мне удалось взять себя в руки. 
Первым делом я решила узнать, где я нахожусь. Я обошла один из домов кругом и, наконец, увидела вывеску. Та гласила: «15 .лу аникшуП». Я таких вывесок никогда не видела! Может быть, это на польском? Я решила, что попала в квартал для эксцентричных поляков… И тут вспомнила, что можно заглянуть в поисковик на телефоне! Я вытащила свой смартфон, но там вместо знакомого браузера был какой-то скеднЯ. Тут я поняла, что, видимо, от переживаний просто сошла с ума. Нужно было срочно обратиться за помощью.
 Очень кстати я увидела маленькую старушку, шедшую мне навстречу с противоположного края двора. Я обрадовалась… но как только пригляделась, радость моя тут же улетучилась. Пожилая женщина была одета в коротенькую юбку и пиджачок. Седые волосы старушки были заплетены в две длинные косички, на которых красовались великолепные белые банты. На ногах у бабули игриво поблескивали черные туфельки, а на сгорбленной спине болтался рюкзачок. Странная пенсионерка не то подпрыгивала, не то приплясывала…
Я все-таки решилась подойти к старушке.
- Здравствуйте! Вы не подскажете, как пройти на проспект Гагарина? – спросила я ее.
- Тировог итсопулг а, ятет яалсорзв! Оньламрон, атсйулажоп, етировог! Юаминоп ен огечин! – ответила бабушка. 
Я так и застыла с открытым ртом. Что это за язык? Польский, сербский, чешский?! Куда я вообще попала?!
Старушка покрутила пальцем у носа и, ковыляя, побежала прочь, размахивая своим рюкзачком. Я долго не могла прийти в себя. Все произошедшее было похоже либо на безумие, либо на страшный сон. Я ущипнула себя за руку, но это не помогло… Нужно было скорее бежать прочь из этого странного двора!
Я опрометью бросилась, куда глаза глядят. Но сколько я не бежала, окружение оставалось то же: дома с дверями вместо окон, растущие корнями вверх деревья, мебель во дворах. Тем временем уже начало вечереть. Из многоэтажек через окна начали выходить группы людей. Взрослые мужчины и старики были в шортах, рваных джинсах, футболках и майках, а мальчики – в деловых костюмах, с галстуками и бабочками, с солидными папками каких-то документов под мышкой… Взрослые женщины были накрашены, словно школьницы, а девочки больше походили своими прическами и платьями на солидных бизнес-леди. Люди рассаживались на диванах и кресалах, включали телевизоры. Некоторые самые маленькие девочки принимались готовить что-то на стоявших тут же плитах… Какой-то дедушка в широких джинсах с цепями и драной на животе майке сунулся было в холодильник, но тут же получил по рукам от мальчика в смокинге:
- Икнецо ижакоп и кинвенд ьнатсод ешчул! Щроб теергодоп амам сачйес! Йачинчосук ен!
Опять эта тарабарщина! Я ничего не понимала, мне становилось все страшнее и страшнее. Названия улиц были такие странные, что я никак не могла их понять: «Ялогог», «Авохеч», «Оготслот». И вдруг я начала понимать! Я достала из своей сумки первую попавшуюся тетрадь и написал в ней: «Вотномрел». И прочитала задом наперед. Получился Лермонтов! Значит, улицы «Ялогог», «Авохеч», «Оготслот» – это улицы Толстого, Чехова, Гоголя! Тут до меня дошло, почему так странно со мной разговаривала та бабушка в одежде младшей школьницы – потому что она говорила задом наперед! Эта догадка проясняла хоть что-то, пусть и не все. Это вселило в меня уверенность.
Я решила сделать себе что-то вроде разговорника – написать в тетрадь несколько десятков фраз, чтобы как-то наладить с местными обитателями диалог. К сожалению, через какое-то время я поняла, что не смогу разобрать произнесенную задом наперед речь… Это меня немного огорчило, но я решила быстро записывать за своими будущими собеседниками, чтобы их понимать. Правда, тут же возник вопрос о том, как объяснить свое поведение – ведь людям, насколько они странными не были, мог бы показаться непонятным человек с тетрадкой, записывающий их речь.
В общем, отбросив все лишние размышления, я решила приняться за расспросы. И тут заметила, что по близлежащему шоссе машины едут, сдавая назад… Причем это было на обеих полосах движения. Вдруг в небе раздалось громкое карканье. Я подняла голову и увидела целую стаю попугаев, слетевших с ближайших ветвей, точнее, корней деревьев, и устремившихся на крышу пятиэтажного дома. Каркающие попугаи? Видимо, поднятый странными птицами шум потревожил кошку, которая вылезла из-под одного из диванов. Кошка принялась вальяжно потягиваться и тут увидела огромную дворовую собаку, что сидела у подъезда. Собака тоже заметила кошку и… побежала прочь с громким мяуканьем! А кошка ринулась вслед за собакой с лаем!
Я решила не брать в голову все окружающие меня аномалии и просто спросить дорогу домой (о том, что меня может ждать дома, я старалась не думать). Я вооружилась ручкой и подошла к вполне приличного вида женщине… ну, более-менее приличного, потому что на ней было детское розовое платьишко с очень милыми рюшечками и бантиками. Я начала разговор с заранее заготовленной фразы о том, что я заблудилась в чужом городе, что мне нужно вернуться домой к родственникам до наступления ночи… И тут женщина начала дико визжать. На ее крики прибежали мальчик и девочка, судя по возрасту – первоклассники. Я пыталась записывать все, что они мне кричали, но плохо успевала, поэтому поняла только одно: я, ненормальная взрослая тетка, зачем-то нарядившаяся в детскую одежду, незаконно проникла внутрь жилья этой образцовой семейной пары и напугала их малолетнюю дочь! Также первоклашки вопили, что сейчас вызовут скорую помощь и меня посадят в пожарную часть за столь тяжкие преступления!
Я так испугалась, что опрометью бросилась прочь. Как и куда я бежала – точно не помню. Но каким-то чудом оказалась у нашей школы! Первый раз в жизни я была так рада увидеть это красное трехэтажное здание. Но тут заметила все те же двери вместо окон… Кстати, двери эти были открыты, а за ними маячили человеческие фигуры. Делать нечего, пришлось идти внутрь – не оставаться же на улице! Я зашла в школьный двор и увидела, что на спортивной площадке стояли парты. За партами сидели… все наши учителя, а Зайкина и Кроликова, видимо, увлеченно вели какой-то урок.
Когда я вошла за ограду площадки, Кроликова и Зайкина выпучили на меня удивленные глаза. Я в свою очередь воззрилась на них – девчонки были в шикарных вечерних платьях. Тут подбежали Булкин и Петухов. Они были одеты так великолепно и так по-деловому, что я даже их вначале не узнала! Одноклассники схватили меня под руки и потащили в школу. Там уже ждали Шпилькина, Иголкина, Булавкина и Шилова в элегантнейших деловых нарядах. Мои недоброжелательницы при виде меня сразу же принялись шушукаться, бросая на меня насмешливые взгляды и хихикая. Впрочем, это меня как раз не удивило, ведь было их обычным поведением.
Тут явился Книжкин. Забитый отличник теперь выглядел словно какой-нибудь владелец крупной фирмы. Он долго-долго что-то говорил мне, а остальные одноклассницы и одноклассники поддакивали. Я взялась записывать в тетрадь и вот что расшифровала: оказалось, что директор школы Книжкин делал мне, учительнице истории, строгий выговор за то, что я опоздала на работу, да еще и пришла в таком вульгарном виде, который не позволяют себе даже старшеклассницы!
Я не знала, что ответить. Кажется, у меня началась истерика – меня душил хохот и в то же время мне хотелось плакать. Неожиданно за моей спиной оказались Одуванчиков и Принцанов. Они притащили с собой канат, столь ненавистный мною из-за мучений, которые я испытывала, вися на нем во время уроков физкультуры, и принялись меня связывать. Я стала вырываться, благо канат оказался вовсе не предназначен для связывания кого-либо… и внезапно заметила Петухова и Воробьева, которые начали бегать вокруг и орать несусветную околесицу. Более того, на шум стали стекаться все наши учителя. И я не выдержала!
Я изо всех сил оттолкнула в сторону Одуванчикова и закричала: «Так не бывает! Все это мне мерещится! Это лишь дурной сон!» Лучше бы я этого не делала… Одуванчиков мгновенно превратился в огромный одуванчик, с него во все стороны полетел пух! Иголкина стала иголкой, Булавкина – булавкой, Шпилькина – шпилькой, а Шилова – шилом. Они взвились в воздух и стали пребольно меня колоть. Я начала отдуваться, но на меня налетел, громко горланя в уши, красный петух-Петухов, а над моей головой заметался с истошным писком воробей-Воробьев. Зайчикова и Кроликова, став кроликом и зайчиком, бешено заскакали вокруг. Книжкин обратился гигантской книгой, которая начала с хлопаньем открываться и закрываться, обдавая меня пылью. Я побежала прочь… но споткнулась о булку-Булкина и упала. Тут меня нагнала классная руководительница Антонина Ивановна Пчелкина в облике пчелы и взялась жалить. Учительница русского и литературы Тамара Петровна Генералова в военной форме с генеральскими погонами преградила мне путь к отступлению и начала кричать на меня через рупор. А наш директор Сергей Петрович Громов взвился в небо, стал тучей и начал непрерывно бить кругом молниями, жутко рокоча!
Я лежала и не могла подняться. Но тут ко мне подлетел Вася Принцанов на белом коне. Он спешился и начал сверкающим в разрядах молний мечом отгонять всю дикую шайку-лейку, собравшуюся вокруг. Затем Вася посадил меня на своего коня, вскочил на него сам, и мы куда-то понеслись в бешеном галопе!
Плохо помню, как я пришла домой. Мама, увидев меня, всплеснула руками: «Что с тобой, дочка?!» Папа бережно взял меня на руки и отнес в кровать. Я заснула долгим тревожным сном, в котором за мной бегали живые булки, а я пыталась ускакать от них на коне…
Когда я увидела, что в комнату вошли мои одноклассники, то громко завизжала и спряталась под одеяло. Только через час папе и маме удалось убедить меня, что ребята не станут ни в кого превращаться. Иголкина, Булавкина, Шпилькина и Шилова со слезами на глазах стали просить у меня прощения за то, что смеялись. Я на радостях простила их, хотя, не стоило бы… но они еще подарили мне дорогущий набор косметики.
Потом вошли наша классная руководительница, учительница русского и директор. Они тоже извинились, сказав, что вовсе не думали, что такая оторва как я может быть столь впечатлительной. Наконец, в комнату заглянул Вася Принцанов. Он сказал, что как только я поправлюсь, мы с ним обязательно сходим в кино, хоть на три сеанса подряд. Я была на седьмом небе от счастья!
Теперь я сижу за своим столом и смотрю на улицу через нормальное окно, а не какую-то там дверь. Во дворе нашего дома стоят обычные деревья, роняют на землю разноцветные осенние листья. Иногда с карканьем пролетают стаи ворон, иногда собаки с лаем гоняются за кошками. Маленькие дети играют в песочнице, взрослые дяди и тети спешат на работу, а старушки в обычных пальто и платках чинно сидят на лавочках и обсуждают последние новости.
Правда, я до сих пор не верю, что по дороге домой мне стало плохо и все-все привиделось. Я уверена, что случайно прошла через портал в параллельный мир, а Вася смог вернуть меня обратно. Значит, параллельные миры все-таки существуют! А вы как думаете?
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