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…Бессмертный полк знамена поднимает.
И в День Победы с нами встанут в ряд
Наши прапрадеды, чеканя шаг, шагают,
И нам с портретов в души и сердца глядят.
И среди этих фотографий пожелтевших
Я нахожу похожего немного на меня,
В танкистском шлеме, до Победы не дошедший,
Погиб он в Польше, мир собою заслоня…
Семья Соболевых

Я всегда интересовался Великой Отечественной войной, ведь все мои прадеды и прапрадеды защищали Родину. Но одну историю я запомнил особенно! 
Я вспоминаю, как в один из теплых зимних вечеров, моя любимая бабушка сидела в кресле, слушала телепередачи и вязала в подарок очередные носочки детям и внукам. Обратив внимание, что я тихо за ней наблюдаю, она заговорила спокойным, временами дрожащим от волнения, но полным гордости голосом:
«Садись рядом, внучок, хочу тебе сегодня рассказать про прапрадеда твоего Александра Кошкарова. Он был очень добрым и светлым, как лучик солнца, человеком, высоким и красивым, немного застенчивым. Был очень внимательным, помогал по дому, в мужском хозяйстве преуспевал, о себе много не болтал. Вот и когда война началась, молча пошел добровольцем, представляешь?  Так горько было от такой новости, а он обнял меня с мамой и бабушкой и говорит: «Когда я вернусь, вы только пирожков побольше с ягодами напеките».
Когда я слушал эту историю, то уже понимал, что бабушкины пирожки Александр в тот день, перед тем как уйти на фронт, ел в последний раз. 
Бабушка печально вздохнула и продолжила свой рассказ: 
«Весточку получим от него, значит он жив и здоров. В то время твой прадед находился в Восточной Пруссии, писал всегда с теплотой и добротой, никогда ни на что не жаловался. Последнее письмо от него семья получила 3 марта 1945 года».
Я попросил бабушку дать мне почитать письмо, не зная, сохранилось ли оно. И тогда бабушка встала с кресла, подошла к шкафу, достала с полки книгу, а из книги вынула пожелтевшее письмо, называя его «последним». Протянула его аккуратно в мою сторону и попросила почитать вслух. Читаю:



3 Марта, 1945 год...
⠀⠀
«Здравствуйте, мама и Тася!
Передаю вам свой гвардейский фронтовой привет и наилучшие пожелания в Вашей жизни.
Теперь сообщаю, что получил от Вас письмо, за которое очень благодарю.
О жизни своей писать много нечего, нахожусь пока ещё в Восточной Пруссии. Живу хорошо, квитаться не приходится, всего хватает. Бывают трудные дни, но ведь это война, ничего не поделаешь. Время сейчас проводим на отдыхе. Получил себе «коробочку», видимо через несколько дней, возможно пять или шесть, а то и раньше пойдём в бой. 
Вот коротенько о себе. Привет сестре с её семьёй.
С горячим приветом Ваш сын».

[bookmark: _GoBack]Продолжаю разговор с бабушкой, еле сдерживая слезы.
[bookmark: _Hlk189562723]- Почему ты это письмо называешь «последним»? – поинтересовался я.
- Потому что в письме Александр писал о том, что через 5 дней он уйдет в бой. Больше писем мы не получали, – печально ответила бабуля.
- Как он погиб?  – с болью в сердце спросил я.
- Как герой! Погиб в бою, защищая Родину в марте 1945 года в Польше, до Победы оставалось всего 2 месяца. Ты, внучок, запомни эту историю и помни всех, кто воевал за Родину. Пока мы помним, они будут жить в наших сердцах и душах. Они – наша гордость и наша сила, – сказала бабушка и обняла меня крепко-крепко. 
Так я ближе познакомился со своим прапрадедом Александром Кошкаровым – героем войны, офицером и танкистом, которому хочется сказать «спасибо» за мужество и храбрость, любовь к Родине и мирное небо над головой! 


