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Дорогой мой друг! 
Я ученица средней школы №11 аула Старобжегокай. Меня зовут Еванжелина. В моей семье бережно хранят все что касается истории моих предков. Это фотографии, письма с фронта, орден Красной Звезды, медали.  В школе учителя нас учат тому, что относится к героическому прошлому нашей страны надо с уважением, что в наших силах сделать так, чтобы имена участников войны, их подвиги, их героизм не были забыты. 
    В 12 веке жил великий итальянский ученый, философ Бонкомпаньо да Синья. Он писал, что память – это великолепный и восхитительный подарок, с помощью которого мы пересказываем прошлое, обнимаем настоящее и предполагаем будущее через его сходство с прошлым. Это природная память. Это то, что дано исключительно от природы, без какой-то помощи извне.
 Я считаю, что память не только природный дар.  Память - это     наша совесть, наша боль, наша гордость. Память нужна живым. Идут годы. Уходят в вечность события давних лет, когда стихли навсегда взрывы бомб, замолкли пулеметные очереди, не слышен скрежет гусеничных танков, рев сирен.    
   Больше 80 лет назад в нашей стране произошла страшная трагедия. Фашистская Германия напала на нашу страну.  Такой крупномасштабной и длительной войны с большими человеческими жертвами история человечества не знала. Наш народ поднялся на защиту своей страны. Все кто мог держать в руках оружие, все кто мог защищать Родину, все встали на ее защиту. С моего маленького аула Старобжегокай ушли на фронт больше двухсот человек. Многие из них не вернулись. Погибли целые семьи, роды: Барчо, Каде, Хатиты, Хотко, Хадипаши, Чермиты, Шумануковы…Если бы по каждому погибшему в СССР солдату объявить минуту молчания моя страна молчала бы долго, очень долго, более 30 лет. Вместо людской любви, благодарности за разгром фашизма, за освобождение от немецкой чумы, сейчас многие пытаются переписать историю Великой Отечественной войны, оскверняют Память Героям-Освободителям.
    И мне очень горько и обидно, дорогие мои друзья, слышать по радио, видеть по телевизору как разрушают вандалы памятники воинам-освободителям, как рисуют на них немецкую свастику, как пишут на них нецензурные слова, как причисляют генерала Власова и Бандера к героям войны. Сколько памятников русским солдатам–освободителям сносят в разных странах Восточной Европы. Это памятник Алеше, который находится в Пловдиве. Сколько раз его пытались снести, демонтировать. Вандалы облили памятник красной краской, написав: «Мы не забыли. Не простим». В 2020 году памятник в Добриче был также осквернен и на нем появилась надпись «Смерть оккупантам».   В Чехии демонтировали памятник маршалу И.Коневу. В Таллине провели демонтаж памятника «Войну-освободителю». С 2014 года в Польше снесли около 100 памятников. Все эти памятники были установлены по решению польских властей, хотя на каждом из памятников высечены фамилии и советских солдат, и польских солдат из Войска Польского.
Многие сейчас заявляют, что СССР сам хотел напасть на нацистскую Германию, а та лишь нанесла предупреждающий удар. Они принижают роль нашей страны в победе над фашизмом, полагая, что победа во Второй Мировой войне – заслуга Англии, США, Франции. Они же утверждают, что Красная Армия была не освободителем, а была «оккупантом». Я своим обращением к сверстникам хочу внести свою лепту в защиту Истории Отечества и в меру своих сил дать отпор «пожирателям» исторической памяти. Разве не СССР вошла в Болгарию и без единого выстрела освободила ее от фашистских захватчиков. А Польша, а Чехославакия, а….?    Наша страна потеряла более двадцати шести миллионов сынов и дочерей. Сейчас молодежь этих стран заявляет, что моя страна «оккупант». Это все происходит от незнания фактов истории Великой Отечественной войны. Представьте себе на минуту, если бы СССР не остановила фашистскую Германию, эту коричневую чуму.  Что было бы сейчас? Я считаю, дорогой ровесник, нельзя оставаться равнодушным к вопросам искажения истории нашей страны. Надо рассказывать   правду о войне, за которую мой народ, моя страна мой аул, моя семья заплатила миллионами человеческих жизней. Война забрала с собой лучших, но взамен нам дала сильный внутренний стержень народа-победителя: то, что нас объединяет, то чем мы можем гордиться.  Этот главный стержень пытаются осквернить, разрушить, уничтожить.
[bookmark: _Hlk190417764]        По главной улице моего аула уже несколько лет проходит акция «Бессмертный полк».  Аульчане, родные и близкие с других районов идут с плакатами, транспарантами, фотографиями фронтовиков, воевавших в Великой Отечественной войне.  Этот день и стал датой рождения людской памяти и благодарности, который называется «Бессмертный полк». Сейчас это акция проходит не только в России. «Бессмертный полк» получил широкое распространение во многих странах мира. В акции участвуют страны всего мира, начиная от Канады до Китая, невзирая на попытки властей некоторых государств переписать историю Великой Отечественной войны.
[bookmark: _Hlk190418810]       Люди Земли участвуют в акции «Бессмертный полк», выступают на митингах против сноса памятников, дежурят на мемориалах, вносят свою посильную лепту. Многие понимают насколько хрупок наш Мир и как легко его разрушить. Совсем скоро наша страна будет отмечать 80 лет со дня окончания Великой Отечественной войны и с каждым годом важность этой исторической памяти особенно ощутима. Она наполняет смыслом наше настоящее и дает нам, молодежи, верное направление будущему. Мы молодые наследники страны участвуем в проекте «80 добрых дел к 80 - летию Победы». Мы должны хранить память о войне не только в душах, но и в    делах, чтобы каждый наш шаг был достойным наследием героев Великой Отечественной войны.
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