«Мой дедушка – герой!»
       Война оставляет глубокий след в жизни людей и обществ. Бедствия, которые она приносит, затрагивают каждого. Вот и моего дедушку коснулось участие в войне.
     Аскаров Гарей Галиаскарович родился 29 ноября 1906 года в небольшой деревне Явгильдино. Она находится в Караидельском районе Республики Башкортостан. С детства дедушка проявлял интерес к технике и механике. И это стало важным фактором в его военной карьере. В 1942-м году он был призван на военную службу и стал частью артиллерийских войск второго белорусского фронта. Отвагой и самоотверженность моего дедушки, делая его не только надёжным солдатом, но и умелым командиром.
             Вместе с товарищами он прошёл прошел через множество сражений. Со своей частью они всегда смело двигалась вперёд, освобождая территорию Польши. В ходе военных действий ему удалось дойти до Варшавы, где он принимал участие в освобождении города от фашистских оккупантов. После капитуляции в 1945-м году дедушка был оставлен на службе ещё на два года в железнодорожных войсках. Там он занимался строительством мостов и восстановлением инфраструктуры.
              За свою службу горе был награждён орденами за взятие Берлина, Великой Отечественной войны 2 степени и за освобождение Польши. Также у дедушки есть медаль за отвагу. Эти  медали стали символом его мужества и преданности родине. Умер он в 1979-м году, оставив после себя светлую память о Великом подвиге.
               События Великой Отечественной войны стали частью истории нашей семьи в сердце и души тех, кто брал оружие, кто трудился в тылу, кто просто поддерживал друг друга. Память о подвигах живёт и будет жить как напоминания о том, что сила семьи – это  сила нации.
