                                                             Природа и её чудеса
          Я всегда с восхищением относился к наблюдательности  писателей, к тому, с каким интересом эти талантливые люди смотрят на мир, отражая его многообразие и красоту в своих произведениях.   Мне тоже захотелось, следуя их примеру, попытаться  описать свои впечатления. Поэтому я  вдохновлённый  великолепием природы,  её очарованием и произведениями великих творцов, решил рассказать, что произвело на меня наиболее сильное впечатление.
        Однажды летом, проезжая с родителями по живописным просторам Крыма, я имел возможность увидеть всю мощь и чарующую красоту этой необыкновенной земли. Словно лиловый бархат лавандовые поля заполняют собой пространство  до горизонта, бережно накрытого здешним закатом ярко – огненного цвета. Также я видел горы, царапающие небо, наполненное белыми, словно вата облаками.
         Мне удалось наблюдать просторы черного моря с высоты «Ласточкиного гнезда», мы проезжали по серпантину Крымских гор, врезающихся в бирюзово-голубое море. Видел луга, украшенные алыми маками, гулял по золотистому песку местного пляжа. Вдыхал чистейший морской воздух, гуляя по просторной набережной, заполненной уличными музыкантами и отдыхающими. Мне очень не хотелось покидать столь удивительный край нашей Родины. И весь год я мечтаю вернуться в Крым ещё и ещё раз.
        Также прекрасна природа Московской области. Помню, вставая рано утром на даче, я выходил на веранду и наслаждался чудесным летним восходом и звонким хором птиц. А днём я с нетерпением ожидал похода в лес, за грибами. Эта тихая охота очень увлекает нашу семью. И каждый, кто находит белый гриб, не срезает его, а кричит, созывая всех собраться и полюбоваться на это чудо!
        А ещё мы с родителями любим гулять на Воробьёвых горах. Если пройти чуть вперёд к зданию МГУ, то можно прогуляться по парку. Там особенно красиво весной, когда расцветают деревья, или осенью, в период листопада. А чуть дальше впереди перед нами открывается прекраснейшая панорама московской природы в условиях города. Также  мы часто всей семьёй любим гулять по набережной Левобережного парка. Как же интересно наблюдать за утками,  живущими на  Москве-реке! Они, то деловито собирают ряску у берега, то забавно ныряют, то опустив верхнюю часть туловища в воду, торчат, словно поплавки. А насытившись,   они стайками безмятежно плавают, рассекая водную гладь. 
        Мне очень нравится смотреть на ивы, грациозно склоняющиеся к воде, и слушать шёпот длинных узких листочков. Порой складывается ощущение, что ветер играет веточками ивы, ласково их  треплет, перебирает. А шустрые неугомонные пичужки устраивают в её пышной кроне прятки и  догонялки,  весело перепархивая  с ветки на ветку.
[bookmark: _GoBack]       Порой я вспоминаю чудеса природы родного края и не могу не улыбнуться при мысли, что в ближайшие выходные  смогу снова открыть для себя что-то новое, неповторимое в родной природе и в окружающем меня мире.
                                  
