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Введение
Актуальность. Проблемная кожа является одной из наиболее актуальных проблем среди подростков. Период полового созревания сопровождается серьёзными гормональными изменениями в организме, которые нередко отражаются на состоянии кожи. У большинства подростков это проявляется в виде акне, воспалений, повышенной жирности или других кожных дефектов. Эти изменения не только доставляют физический дискомфорт, но и могут значительно влиять на психологическое состояние подростка, снижая его самооценку и вызывая чувство неуверенности в себе.  
Проблема. Проблемная кожа у подростков возникает под влиянием как внутренних (гормоны, генетика), так и внешних факторов (питание, уход, стресс). Современном мире внешность играет важную роль в жизни подростков, и состояние кожи становится значимым фактором, влияющим на их самооценку и социальные взаимоотношения.
 Цель. Изучить основные причины возникновения проблемной кожи у подростков и определить эффективные методы её лечения и профилактики.                                      
Задачи:                                                                                                                   
1. Изучить основные типы кожи лица и их особенности.
2. Исследовать виды проблемной кожи у детей подросткового возраста.                          3. Рассмотреть факторы, причины появления проблем с кожей лица у подростков.              
4. Разработать рекомендации по уходу за кожей и профилактике кожных проблем. 
Объект исследования. Причины появления проблемной кожи у подростков.
Предмет исследования. Состояние кожи подростков, причины её проблем и эффективные методы профилактики и ухода.                                                                                                                 
Гипотеза. Гипотеза нашего исследования заключается в том, чтобы доказать, либо опровергнуть существующий в науке факт о том, что комплексный подход, включающий правильный уход, сбалансированное питание и здоровый образ жизни, поможет снизить риск кожных проблем и улучшить состояние кожи.
Методология исследования. Исследование основывается на комплексном подходе, включающем анализ научной литературы, анкетирование подростков, изучение влияния различных факторов на состояние кожи.
Методы исследования: Теоретические – индукция, дедукция, синтез, анализ. Эмпирические – наблюдение, анкетирование.                                                                                             
Практическая и значимая ценность. Практическая ценность работы заключается в применении полученных знаний для разработки рекомендаций по уходу за кожей, корректировке образа жизни и подбору эффективных методов лечения. Это особенно важно для подростков, так как позволяет минимизировать риски возникновения осложнений, а также повысить уверенность в себе.                                                                                                                                                                       
База исследования. Муниципальное общеобразовательное учреждение «Лицей №9 имени заслуженного учителя школы Российской Федерации А. Н. Неверова Дзержинского района Волгограда» (в анкетировании участвовали учащиеся школы).
Структура работы. Исследовательская работа состоит из введения, двух глав, девяти параграфов, заключения, списка используемой литературы, интернет источников, приложений. Общее количество страниц – 24 (без приложений), приложений – 7. 






             
ГЛАВА 1. ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ПРОБЛЕМНОЙ КОЖИ И ПРИЧИНЫ ЕЁ ПОЯВЛЕНИЯ У ПОДРОСТКОВ
1.1 Основные типы кожи и их особенности
Кожа – это важнейший орган, выполняющий защитные, терморегуляторные и обменные функции. В дерматологии выделяют несколько типов кожи, каждый из которых имеет свои физиологические особенности и склонность к определённым проблемам [2 С. 14-16].
Крайне редкий тип кожи, который встречается у подростков, это нормальный тип, так как в период полового созревания активность сальных желёз увеличивается. Нормальная кожа характеризуется сбалансированным выделением себума, хорошей эластичностью и отсутствием выраженных воспалительных элементов.
Самый распространённый тип среди подростков — это жирный тип кожи, связанный с гиперфункцией сальных желёз, что приводит к появлению жирного блеска, расширенных пор, комедонов и акне. Высокая продукция кожного сала создаёт благоприятные условия для размножения Propionibacterium acnes, что усиливает воспалительные процессы. Научные исследования показывают, что у подростков с жирной кожей чаще встречаются воспалительные заболевания, такие как угревая болезнь (акне), что обусловлено гормональными изменениями и генетическими факторами .
Сухой тип характеризуется недостаточной продукцией себума, из-за чего кожа становится чувствительной, склонной к раздражениям и шелушению. Подростки с сухой кожей реже страдают от акне, однако их кожа более восприимчива к внешним раздражителям и требует интенсивного увлажнения.
Существует комбинированный тип, который сочетает в себе признаки жирной и нормальной (или сухой) кожи. Обычно Т-зона (лоб, нос, подбородок) имеет повышенную сальность, а щеки остаются нормальными или сухими. Это наиболее сложный тип в уходе, так как требует комбинированных методов коррекции.
Различные исследования подтверждают, что тип кожи определяется генетическими факторами, но также может изменяться под влиянием окружающей среды, уровня гормонов и образа жизни подростка. Корректный уход, подобранный в зависимости от типа кожи, помогает снизить вероятность появления проблем и улучшить её общее состояние [3 С. 58-59].
1.2 Виды проблемной кожи у подростков
Проблемная кожа у подростков может проявляться в различных формах, каждая из которых имеет свои причины возникновения и особенности протекания. В зависимости от выраженности симптомов и механизма развития выделяют несколько основных видов проблемной кожи.
Комедональная форма акне это вид, который проявляется в виде открытых и закрытых комедонов (чёрных точек и белых угрей), возникающих из-за закупорки пор кожным салом и ороговевшими клетками эпидермиса. Чаще всего встречается в подростковом возрасте и может перерасти в воспалительные формы акне. Чёрные точки (открытые комедоны), представляют собой закупоренные поры, содержащие окислившийся кожный жир и ороговевшие клетки. В отличие от воспалительных форм акне, чёрные точки не вызывают болезненных ощущений, но могут ухудшать внешний вид кожи и создавать условия для последующего воспаления Основные причины их появления – гиперпродукция себума, недостаточное очищение кожи и использование комедогенной косметики. Белые угри (закрытые комедоны), представляют собой небольшие подкожные бугорки белого или телесного цвета, возникающие в результате закупорки пор кожным салом и мёртвыми клетками эпидермиса. В отличие от чёрных точек, белые угри не контактируют с воздухом, поэтому содержимое поры не окисляется и остаётся светлым. Они часто располагаются на лбу, щеках и подбородке. Основные причины их появления – гормональные изменения, неправильный уход за кожей и использование комедогенной косметики. Папуло-пустулёзное акне характеризуется появлением воспалительных элементов – папул (красных воспалённых узелков) и пустул (гнойничков). Данный вид требует своевременного лечения, так как при неправильном уходе может привести к образованию рубцов.Узловато-кистозное акне - тяжёлая форма угревой болезни, при которой воспаление затрагивает глубокие слои кожи. Характеризуется образованием крупных болезненных узлов и кист, которые могут сливаться между собой, образуя обширные воспалительные очаги. Этот вид акне часто приводит к образованию стойких рубцов и требует комплексного лечения с применением системных ретиноидов, антибиотиков и гормональной терапии. Узловато-кистозное акне требует обязательного наблюдения дерматолога и индивидуального подхода к лечению [4 С. 20-24].
Помимо акне, подростки часто сталкиваются с различными воспалительными процессами, вызванными нарушением работы сальных желёз, бактериями или грибками. К числу таких заболеваний относятся себорейный дерматит, характеризующийся шелушением и покраснением кожи в зонах повышенной жирности, и фолликулит – воспаление волосяных фолликулов, сопровождающееся образованием гнойничков. Эти состояния требуют специфического лечения, включающего антисептические, противовоспалительные и антибактериальные средства [11 С. 47-56].
1.3 Гормональные изменения в период полового созревания
Половой процесс созревания у подростков приводит к значительным гормональным изменениям, которые могут оказывать существенное влияние на состояние кожи. Эти изменения начинают проявляться в период с 10 до 16 лет (у девочек) и с 12 до 18 лет (у мальчиков). В это время активно вырабатываются половые гормоны, такие как андрогены и эстрогены, которые могут значительно повлиять на работу сальных желез и другие кожные процессы [15 С. 65-71].
Андрогены (мужские половые гормоны, такие как тестостерон), вырабатываемые как у мальчиков, так и у девочек в этот период, играют ключевую роль в увеличении активности сальных желез. Это может привести к чрезмерному выделению себума (кожного сала), что создает благоприятные условия для развития акне. Особенно это характерно для подростков мужского пола, но и у девушек в переходный период этот процесс также выражен [8 С. 48-53].
Эстрогены, женские половые гормоны, в свою очередь, также влияют на кожные покровы, но в большей степени отвечают за поддержание баланса и увлажнение кожи. Повышенный уровень эстрогенов может ослабить влияние андрогенов на активность сальных желез, что способствует улучшению состояния кожи. Однако гормональные колебания во время менструального цикла или стрессовых ситуаций могут снова ухудшить состояние кожи у подростков [17 С. 315-320].
Гормональные изменения в период полового созревания влияют на состав и структуру кожи. Например, сальные железы начинают выделять больше сала, которое, в сочетании с омертвевшими клетками кожи и бактериями, может забивать поры и приводить к образованию угревой сыпи.
Исследование влияния андрогенов на кожу подростков (Gollnick et al., 2003) показывает, что повышенный уровень тестостерона в организме подростков вызывает гиперсекрецию кожного сала, что значительно увеличивает вероятность возникновения акне.
Влияние менструаций на состояние кожи. Исследование, опубликованное в Journal of Investigative Dermatology (2007), показало, что у девушек с акне наблюдается ухудшение состояния кожи в дни, предшествующие менструации, что связано с колебаниями уровня эстрогенов и прогестерона. Во время менструации уровень этих гормонов понижается, что увеличивает активность андрогенов.
Эстрогены и их роль в поддержании здоровья кожи. Согласно исследованию, опубликованному в Skin Pharmacology and Physiology (2011), эстрогены помогают регулировать деятельность сальных желез и поддерживать нормальный баланс увлажненности кожи. Это объясняет, почему подростки женского пола с нарушением гормонального фона, например, с синдромом поликистозных яичников (СПКЯ), могут сталкиваться с проблемами, связанными с кожей.
1.4 Влияние образа жизни, питания и экологии
Образ жизни, питание и окружающая среда имеют значительное влияние на состояние кожи подростков. В возрасте полового созревания кожа становится более чувствительной и подверженной воздействию внешних и внутренних факторов, что может приводить к развитию различных кожных заболеваний. Рассмотрим каждый из этих факторов более подробно.
Психоэмоциональные нагрузки, такие как стресс, беспокойство, депрессия или экзамены, могут вызвать гормональные сдвиги в организме подростка. Это, в свою очередь, повышает уровень кортизола — гормона стресса, который влияет на сальные железы и может способствовать образованию акне. Исследования показывают, что при хроническом стрессе уровень кортизола в организме остаётся повышенным, что приводит к избыточному выделению кожного сала и воспалению [9 С. 79-86]. Исследования подтверждают, что недостаток сна может способствовать ухудшению состояния кожи. Это связано с тем, что в процессе сна происходит восстановление клеток кожи, и при недостаточном количестве сна нарушается этот процесс. В результате кожа становится более склонной к воспалениям, а также ухудшается её способность бороться с внешними раздражителями. В работе, опубликованной в Dermatology Online Journal (2003), было доказано, что стресс вызывает повышение уровня кортизола, что может усилить активность сальных желез и увеличить вероятность возникновения акне.
Регулярная физическая активность может положительно влиять на состояние кожи, так как способствует улучшению кровообращения, что помогает коже получать больше кислорода и питательных веществ. Однако при интенсивных тренировках и потении важно соблюдать гигиену кожи, чтобы избежать забивания пор [12 С. 44-50].
Питание подростков играет ключевую роль в поддержании здоровья кожи. Нарушения в рационе, а также дефицит важных витаминов и минералов, могут привести к ухудшению состояния кожи. Продукты с высоким гликемическим индексом (сахара, белый хлеб, фаст-фуд) могут усиливать воспалительные процессы в организме, что способствует развитию акне. Это связано с тем, что такие продукты повышают уровень инсулина, который, в свою очередь, стимулирует выработку кожного сала и может вызывать воспаление в порах [18 С. 13-17].
Некоторые исследования указывают, что молочные продукты и продукты, богатые насыщенными жирами, могут усугубить состояние кожи у подростков, стимулируя выработку гормонов, способствующих акне. Например, молочные продукты содержат гормоны, которые могут влиять на уровень тестостерона и андрогенов в организме, что может привести к избыточной активности сальных желез. Исследования, опубликованные в Journal of the American Academy of Dermatology (2009), показали, что продукты с высоким гликемическим индексом и молочные продукты могут способствовать увеличению воспалений и ухудшению состояния кожи у подростков.
Овощи, фрукты, рыба, орехи и семена, богатые омега-3 жирными кислотами и антиоксидантами, помогают уменьшить воспаление и поддерживают нормальное состояние кожи. Также витамин A и цинк играют важную роль в поддержании здоровья кожи, нормализуя процессы обновления клеток и снижая воспаление [6 С. 29-36].
Одним из факторов, влияющих на кожу подростков, является загрязнение воздуха. Выбросы автомобилей, промышленные предприятия, пыль и смог могут проникать в поры, забивать их и провоцировать воспаления. Это особенно актуально для подростков, живущих в крупных городах, где уровень загрязнения выше. Исследования показывают, что загрязнение воздуха может увеличить риск развития акне и других кожных заболеваний. Исследование, проведённое в Environmental Health Perspectives (2016), показало, что загрязнение воздуха может оказывать прямое влияние на развитие воспалительных заболеваний кожи, таких как акне [19 С. 1541-1549].
Влияние солнечных лучей на кожу подростков также не следует недооценивать. Ультрафиолетовые лучи могут способствовать повреждению клеток кожи, вызвая воспаление и преждевременное старение. У подростков с уже существующими кожными проблемами ультрафиолет усиливает воспаление и ускоряет процесс формирования шрамов после акне. В работе, опубликованной в Photodermatology, Photoimmunology & Photomedicine (2014), указывается, что ультрафиолетовое излучение может ускорить воспалительные процессы в коже, усугубляя симптомы акне и других заболеваний. 
Тёплый и влажный климат может способствовать повышенному потоотделению, что может забивать поры и провоцировать акне. Напротив, холодный и сухой воздух может сушить кожу, вызывая её раздражение и увеличивая чувствительность к внешним факторам.
1.5 Использование декоративной косметики
Декоративная косметика играет важную роль в жизни подростков, особенно у девочек, поскольку помогает скрывать дефекты кожи и подчеркивать индивидуальность. Однако, несмотря на её популярность, неправильное или чрезмерное использование косметических средств может вызвать проблемы с кожей, особенно у подростков с уже существующими проблемами, такими как акне или повышенная жирность кожи. Рассмотрим, как декоративная косметика влияет на состояние кожи подростков и какие последствия могут возникнуть от её неправильного использования [1 С. 65-72].
Одним из наиболее известных негативных эффектов использования косметики является забивание пор. Современные декоративные средства, такие как тональные кремы, пудры и консилеры, могут содержать компоненты, которые, если не удаляются должным образом с кожи, забивают поры. Это создает условия для роста бактерий и появления воспалений, что может привести к обострению акне.
Косметика, содержащая синтетические химические вещества, ароматизаторы или красители, может вызвать аллергические реакции. У подростков кожа более чувствительная, и компоненты, такие как парабены, сульфаты, спирт и другие вещества, могут раздражать кожу, вызывать покраснение, зуд или сыпь. Проблемы с кожей могут быть связаны с индивидуальной непереносимостью компонентов, а также с неадекватным уходом за кожей после использования косметики [13 С. 87-93].
Хотя декоративная косметика не всегда предназначена для ухода за кожей, многие современные продукты содержат компоненты, которые помогают увлажнять и защищать кожу от внешних факторов, таких как загрязнение и ультрафиолетовые лучи. Например, некоторые тональные кремы и пудры содержат SPF-фильтры, которые могут дополнительно защищать кожу от солнечного воздействия.
Для подростков с проблемной кожей особенно важно выбирать некомедогенную косметику. Такие средства не забивают поры, что помогает предотвратить появление новых воспалений. На упаковке косметики можно найти надпись "non-comedogenic", что означает, что продукт прошел тестирование и не вызывает акне. Рекомендуется использовать косметику, содержащую активные компоненты, такие как салициловая кислота, цинк или сера. Эти вещества помогают бороться с воспалениями, очищают поры и уменьшают жирность кожи. Важно, чтобы косметика была гипоаллергенной, особенно если подросток склонен к аллергическим реакциям. Средства с минимальным количеством добавок, ароматизаторов и консервантов подходят для чувствительной кожи.
Одной из основных ошибок подростков является недостаточное очищение кожи от декоративной косметики перед сном. Ночью кожа должна восстанавливаться, и остатки косметики, которые остаются на коже, могут привести к забиванию пор и образованию угрей. Регулярное использование средств для снятия макияжа и очищения кожи поможет избежать подобных проблем.
Частое использование "тяжелых" продуктов, а именно плотных тональных кремов, которые имеют густую текстуру и сильное покрытие, может усугубить проблему. Они могут утяжелять кожу, ухудшать её способность "дышать", что способствует накоплению загрязнений в порах и вызывает воспаление. Также использование таких продуктов в жаркое время года может привести к повышенному выделению кожного сала, что ухудшает состояние кожи [16 С. 1062-1069].
Также важно соблюдать правильную технику нанесения косметических средств. Использование грязных кисточек, пальцев или спонжей для нанесения тонального крема и пудры может привести к переносу бактерий на кожу, что повышает риск возникновения воспалений.
1.6 Генетическая предрасположенность
Генетическая предрасположенность играет значительную роль в формировании проблемной кожи у подростков. Исследования показали, что кожные заболевания, такие как акне, экзема и дерматиты, могут быть частично обусловлены наследственностью. Это связано с тем, что различные гены могут оказывать влияние на структуру кожи, её реакцию на внешние раздражители, а также на работу сальных желез.
Тип кожи, будь то жирная, комбинированная или сухая, в значительной степени определяется наследственностью. Подростки, чьи родители страдали от акне или других кожных заболеваний, имеют более высокую вероятность возникновения таких проблем. Это связано с генетической предрасположенностью к повышенной активности сальных желез, что способствует повышенному выделению кожного сала и забиванию пор.
Одним из наиболее ярких примеров генетической предрасположенности является развитие акне. У подростков с наследственной склонностью к акне вероятность его появления значительно выше. Генетические исследования показали, что в развитии акне участвуют несколько генов, которые регулируют активность сальных желез, воспалительные процессы в коже и иммунный ответ на бактерии, такие как Propionibacterium acnes, которые играют ключевую роль в развитии акне [14 С. 32-37].
Кроме того, гены, связанные с воспалением, могут оказывать влияние на степень тяжести заболевания, а также на его продолжительность. Например, определённые вариации в генах, связанных с иммунной системой, могут делать кожу более восприимчивой к воспалениям, что увеличивает вероятность возникновения акне.
Не только проблемы с кожей, но и склонность к аллергическим реакциям, а также повышенная чувствительность кожи могут быть унаследованы. Это также может привести к появлению дерматитов, экзем и других воспалительных заболеваний, особенно у подростков с чувствительной кожей. Такие факторы, как загрязнение окружающей среды, использование агрессивной косметики или изменения гормонального фона, могут усиливать негативное воздействие на кожу подростков, предрасположенных к кожным заболеваниям [5 С. 51-59].
Генетическая предрасположенность также влияет на то, как кожа реагирует на лечение. Это проявляется в том, что эффективность лечения различными препаратами, такими как антибиотики, ретиноиды или местные средства от акне, может варьироваться в зависимости от генетических особенностей человека. Некоторые люди могут лучше переносить те или иные медикаменты, в то время как другие могут сталкиваться с побочными эффектами или неэффективностью лечения [7 С. 32-35].
Современные генетические исследования активно изучают конкретные гены, которые могут быть связаны с предрасположенностью к акне. Одним из таких генов является IL-1α (интерлейкин-1α), который регулирует воспалительные реакции в коже. У людей с определёнными вариациями этого гена вероятность развития воспалений кожи значительно возрастает. Также исследуется роль других генов, например, TLR2, который участвует в иммунном ответе на бактерии, связанные с развитием акне [10 С. 45-49].
Эти исследования открывают новые перспективы в понимании причин возникновения акне и других кожных заболеваний, а также в разработке более эффективных методов лечения, которые учитывают генетические особенности пациента.
Хотя генетическая предрасположенность играет важную роль в возникновении проблем с кожей, соблюдение правил ухода за кожей, правильное питание и здоровый образ жизни могут значительно снизить влияние этих факторов. Например, регулярное очищение кожи, использование некомедогенной косметики, защита от солнца и отказ от вредных привычек могут уменьшить вероятность обострений акне и других заболеваний кожи.
Помимо этого, ранняя диагностика и обращение к дерматологу позволяют своевременно начать лечение и предотвратить развитие более серьёзных кожных заболеваний.
Вывод по 1 главе
Изучение проблемной кожи у подростков и факторов, влияющих на её состояние, показывает важность комплексного подхода в диагностике и лечении таких заболеваний. Проблемная кожа подростков имеет множество причин, которые могут быть как внутренними, так и внешними. Гормональные изменения, связанные с пубертатным периодом, оказывают существенное влияние на работу сальных желез, что часто приводит к образованию акне и других воспалений на коже. При этом важно учитывать, что гормональные изменения не являются единственным фактором. Внешние факторы, такие как неправильное питание, экологическая обстановка и использование декоративной косметики, также значительно влияют на состояние кожи.
Особое внимание следует уделить генетической предрасположенности, которая оказывает большое влияние на тип кожи и её реакцию на внешние раздражители. Наследственность может повысить вероятность возникновения акне и других кожных заболеваний, что подтверждается рядом научных исследований. Генетические факторы также могут повлиять на эффективность лечения, поскольку реакция кожи на препараты может различаться у разных людей в зависимости от их генетического кода.



ГЛАВА 2. ЭМПИРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА ПРОБЛЕМНУЮ КОЖУ У ПОДРОСТКОВ
2.1 Проведение опроса (анкетирования) и изучение состояния кожи у подростков
Цель. Целью проведения эмпирического исследования является выявление факторов, влияющих на состояние кожи подростков, а также определение их отношения к проблемам с кожей и методам её лечения, как гормональные изменения, образ жизни, питание, использование косметики и другие факторы влияют на развитие кожных заболеваний, а также как подростки воспринимают эти проблемы и какие способы лечения предпочитают.
Задачи исследования:
1. Провести опрос среди подростков, чтобы выяснить распространённость кожных заболеваний и их основные причины.
2. Оценить гигиенические привычки подростков, их отношение к уходу за кожей и использованию косметических средств.
3. Проанализировать предпочтения подростков в отношении методов лечения кожных заболеваний, включая использование медикаментов и косметических средств.
4. Выявить ключевые проблемы и недостатки в информированности подростков относительно ухода за кожей и лечения кожных заболеваний.
5. Разработать рекомендации по уходу за кожей и профилактике кожных проблем.
Ход работы:
Этап 1. Подготовительный.
· Разработка анкеты, включающей вопросы о их типе кожи, волнующих проблем, какие гигиенические привычки они имеют, влияние определённых факторов, какие методы лечения предпочитают.
· Тестирование анкеты на небольшой группе подростков для проверки её понимания и корректности формулировок.
Этап 2. Проведение анкетирования.
· Анкета распределяется среди подростков с использованием анонимного формата для повышения честности ответов.
· Время для заполнения анкеты – 10–15 минут.
· Подросткам предоставляются инструкции о том, как правильно заполнять анкету.
Этап 3. Сбор и обработка данных.
· Сбор заполненных анкет и их систематизация.
· Кодирование данных для анализа (например, перевод текстовых ответов в количественные показатели).
Этап 4. Анализ данных.
· Анализ полученных результатов анкетирования.
Этап 5. Выводы и интерпретация результатов.
· Подведение итогов исследования.
· Разработать рекомендации по уходу за кожей и профилактике кожных проблем.
2.2. Анализ результатов проведения опроса (анкетирования)
По завершению опроса учащихся получили следующие результаты(см. Приложение 2).
Возраст респондентов: Основная часть опрошенных — подростки в возрасте 13–18 лет. Это подтверждает актуальность исследования, так как именно в этом возрасте происходят гормональные изменения, влияющие на состояние кожи.
Пол респондентов: Большинство опрошенных — девушки, что может свидетельствовать о большей заинтересованности в теме ухода за кожей.
Основные кожные проблемы: Наиболее распространёнными проблемами оказались: акне и воспаления (значительная часть респондентов), чёрные точки и расширенные поры, сухость и шелушение кожи у части опрошенных.
Факторы, влияющие на состояние кожи: Около половины респондентов отметили, что питание и образ жизни играют ключевую роль. Экологические факторы, по мнению респондентов, также имеют значительное влияние. Стресс и недостаток сна упомянули многие подростки как факторы, усугубляющие проблемы с кожей.
Применяемые методы ухода: Большинство подростков используют очищающие средства (гели, пенки). Немного меньше респондентов применяют увлажняющие кремы и сыворотки. Небольшая часть опрошенных обращается к дерматологу для решения проблем.
Использование декоративной косметики: Некоторые подростки отметили, что декоративная косметика может ухудшать состояние кожи. Однако многие пользуются косметикой регулярно, не всегда уделяя внимание правильному очищению.
Вывод по 2-й главе
Эмпирическое исследование, проведённое в рамках данной работы, позволило выявить ряд значимых факторов, влияющих на состояние кожи подростков, а также понять их отношение к проблемам с кожей и способам их лечения.
Результаты опроса показали, что большинство подростков сталкиваются с кожными заболеваниями, такими как акне, прыщи, угри и сухость кожи, что подтверждает распространённость данной проблемы среди данной возрастной группы. Влияние гормональных изменений, как основной причины проблем с кожей в подростковом возрасте, также было подтверждено, но наряду с этим важно учитывать и другие факторы, такие как неправильный уход за кожей, стресс, нерегулярное питание и использование неподобающих косметических средств.
Особое внимание следует уделить недостаточной осведомленности подростков о правильном уходе за кожей. Несмотря на то, что многие подростки используют различные косметические средства и препараты, только малая часть из них обращается за консультацией к дерматологу, что может привести к ухудшению состояния кожи. Опрос также показал, что значительное количество подростков не учитывает влияние таких факторов, как стресс, питание и экология на кожу, что подтверждает необходимость дальнейшего просвещения подростков по этим вопросам.
Таким образом, можно сделать вывод, что для эффективного решения проблемы проблемной кожи подростков необходимо комплексное воздействие, включающее не только использование подходящих косметических средств, но и повышение осведомленности подростков о важности правильного ухода, здорового образа жизни и своевременного обращения к дерматологу. Пропаганда здоровых привычек, таких как правильное питание, регулярный уход за кожей и управление стрессом, может существенно улучшить состояние кожи и предотвратить развитие более серьёзных кожных заболеваний в будущем.
Заключение
Проблемная кожа у подростков является актуальной темой, затрагивающей как физическое, так и психологическое состояние молодёжи. В ходе исследования были выявлены основные факторы, влияющие на состояние кожи: гормональные изменения, образ жизни, питание, экология, использование декоративной косметики и генетическая предрасположенность. Анализ проведённого опроса подтвердил, что большинство подростков сталкиваются с кожными проблемами, но при этом не всегда осведомлены о правильных методах ухода.
На основе полученных данных можно дать следующие рекомендации по уходу за кожей:
· Регулярное очищение – необходимо дважды в день умываться мягкими средствами, подходящими для типа кожи, чтобы удалять излишки себума и загрязнения.
· Увлажнение – даже жирная кожа нуждается в увлажнении, поэтому следует использовать лёгкие, некомедогенные кремы.
· Использование солнцезащитных средств – ультрафиолет негативно влияет на кожу, поэтому важно применять крем с SPF не ниже 30, особенно в солнечные дни.
· Сбалансированное питание – ограничение продуктов с высоким гликемическим индексом, фастфуда и молочных продуктов может снизить вероятность появления воспалений.
· Контроль уровня стресса – так как стресс способствует выработке гормона кортизола, который может ухудшать состояние кожи, важно уделять внимание здоровому сну, физической активности и методам релаксации.
· Правильное использование декоративной косметики – предпочтение следует отдавать некомедогенным средствам и тщательно очищать кожу от макияжа перед сном.
· Консультации с дерматологом – при наличии серьёзных проблем с кожей важно своевременно обращаться к специалисту, чтобы избежать осложнений и подобрать грамотное лечение.
Таким образом, комплексный подход к уходу за кожей, включающий грамотный подбор средств, здоровый образ жизни и при необходимости медицинскую помощь, поможет подросткам улучшить состояние кожи и повысить уверенность в себе.
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Приложения
Приложение 1
Анкета о состоянии кожи и уходе за ней
1. Ваш пол:
· Мужской 
· Женский  

2. Сколько вам лет?
· 11-12
· 13-14
· 15-16
· 17-18

3. Как часто вы сталкиваетесь с проблемами кожи?
· Никогда
· Редко
· Иногда
· Часто
· Постоянно

4. Какие проблемы кожи вы замечали у себя? (можно выбрать несколько вариантов)

· Прыщи (акне)
· Избыточная жирность
· Сухость кожи
· Покраснение или раздражение
· Чёрные точки

5. Как вы ухаживаете за своей кожей? (можно выбрать несколько вариантов)

· Регулярно умываюсь утром и вечером
· Использую косметические средства для ухода
· Посещаю косметолога
· Использую натуральные или домашние средства
· Не ухаживаю за кожей

6. Какие факторы, по вашему мнению, больше всего влияют на состояние кожи?

· Гормональные изменения
· Питание
· Недостаток ухода за кожей
· Стресс
· Генетическая предрасположенность
· Экология (загрязнение воздуха, климат)

7. Используете ли вы декоративную косметику (тональный крем, пудра и т.д.)?

· Да, ежедневно
· Да, иногда
· Нет

8. Какой тип кожи у вас преобладает?

· Жирная
· Сухая
· Комбинированная
· Нормальная
· Не знаю

9. Как вы оцениваете своё питание в контексте влияния на кожу?

· Здоровое и сбалансированное
· Время от времени ем вредные продукты
· Нездоровое питание
· Не задумываюсь об этом

10. Обращались ли вы к врачу или косметологу по поводу проблемной кожи?

· Да
· Нет

11. Какие методы ухода вы считаете наиболее эффективными?

· Косметические средства
· Народные средства
· Медицинские процедуры
· Сбалансированное питание

12. Что для вас важнее в уходе за кожей?

· Профилактика (избежать проблем)
· Лечение уже существующих проблем
Приложение 2
Ваш пол (Вопрос1)

Возраст (Вопрос 2) Как часто вы сталкиваетесь с проблемами кожи? (Вопрос 3)
Какие проблемы кожи вы замечали у себя? (Вопрос 4) Как вы ухаживаете за своей кожей? (Вопрос 5)
Какие факторы, по вашему мнению, больше всего влияют на состояние кожи? (Вопрос 6)

Используете ли вы декоративную косметику? (Вопрос 7)

Какой тип кожи у вас преобладает? (Вопрос 8)





Как вы оцениваете своё питание в контексте влияния на кожу?
(Вопрос 9)

Обращались ли вы к врачу или косметологу по поводу проблемной кожи? (Вопрос 10)
Какие методы ухода вы считаете наиболее эффективными? (Вопрос 11)
Что для вас важнее в уходе за кожей? (Вопрос 12)
Ряд 1	
Прыщи	Избыточная жирность	Сухость кожи	Покраснение или праздражение	Чёрные точки	20	10	7	10	15	

Ряд 1	
Регулярно умываюсь утром и вечером	Использую косметические средства для ухода	Посещаю косметолога	Использую натуральные или домашние средства	Не ухаживаю за кожей	22	19	7	5	1	

Ряд 1	
Гормональные изменения 	Питание	Недостаток ухода за кожей	Стресс	Генетическая предрасположенность	Экология (загрязнение воздуха, климат)	18	20	8	13	9	8	

Ряд 1	
Косметические средства	Народные средства	Медицинские процедуры	Сбалансированное питание	13	3	12	17	
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