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 Великая Отечественная война - одна из героических страниц в истории нашей страны. Самоотверженный труд советских людей, преданность Родине были продемонстрированы в эти тяжелые годы войны. Тыловики совершили не меньший подвиг. Тысячи людей от мала до велика в тяжелейших условиях круглосуточно работали по всей стране - их руками ковалось оружие Победы. В их числе моя прабабушка Анастасия Афанасьевна Филиппова.
Правнучка: - Прабабушка Анастасия, мне сейчас 14 лет, учусь я в 8 классе. А в мои годы ты что делала?
Прабабушка: - Я родилась в многодетной семье 9 сентября 1928 года. Мой отец Филиппов Афанасий Максимович, участник Первой мировой войны. За отказ вступить в колхоз его раскулачили и послали на принудительные работы, мы остались без средств к существованию. Питались травами и крахмалом, которого выкапывали в огороде. Дом отапливали соломой: дров не было. Мне с 9 лет пришлось работать в колхозе наравне с взрослыми, 12 лет и зимой, и летом ходила за дровами в лес на самодельных санках. 
Правнучка: - Я слышала от родителей, что ты заготавливала лес для фронта.
Прабабушка: - С первых же дней войны лесозаготовительная отрасль, как вся промышленность нашей страны, была практически обескровлена: большинство квалифицированных лесорубов призвали на фронт. Для армии отдали не только технику (тракторы и автомобили), но и наиболее работоспособных лошадей. А стране и армии древесина была необходима. Кто же выполнил эту работу? Невероятно, но факт: потребность в лесных ресурсах в те годы обеспечивали в основном женщины, подростки и старики. Старики и женщины работали вальщиками, девчонки – подростки вывозили лес на лошадях. Мальчики грузили лес на сани, сами разгружали, сами разделывали и скатывали бревна в штабели. Вся работа выполнялась вручную, топорами и пилами. Нас поддерживала вера в то, что мы помогаем фронту, а значит – нашим отцам, мужьям и братьям. Каждый военный кубометр давался потом и слезами, но народ делал невозможное!
Мне было 13 лет, отправили меня в Алатырские леса - это недалеко от села Айбеси - на заготовку дров. Определили на куб. В бригаде все были старше меня, но я была девчонка рослая, наверное, решили, что все выдержу. Дома мать боялась за меня, волновалась, но оставаться дома мне было нельзя, потому что все было для фронта и каждый вносил свой вклад в Великую Победу. 
Правнучка: - Что входило в твои обязанности?
Прабабушка: - Две зимы подряд я трудилась в этой бригаде. Жили в бараках и деревянных сараях. Утром все уходили на работу валить лес на свои определенные делянки, а я присматривала за вещами, приносила воду из оврага: сначала делала прорубь, набирала в деревянные ведра и еле – еле приносила в сарай (тяжело вздыхает).
Спускаясь в овраг за водой, я все время каталась по ледяному склону, конечно, было весело мне. Что поделаешь? Я девчонка, мне очень хотелось играть. 
Правнучка: - На чердаке у тебя видела старые лапти. Расскажи мне про них.
Прабабушка: - Тогда валенок не было, сапог тоже. Все носили лапти. За водой пойду, намочу ноги и болею. Тут еще беда: лапти мои дырявые стали. Вечером, после работы на лесозаготовке, Паймуллин Илья, односельчанин, (золотые были у него руки) увидел мои похудевшие лапти, заготовил лыко и сплел мне новые. А на утро смотрим, у него самого лапти сгорели, потому что слишком близко поставил сушить к печке – буржуйке. Как быть? Ему в мороз наравне со всеми надо идти в лес выполнять нормы по заготовке дров, а снега было по колено и мороз лютый.  
Правнучка: - Что ты еще делала в бараке?
Прабабушка: - Отапливала я барак железной печкой - буржуйкой и готовила ужин для всех. Еды было мало, жили впроголодь, мясо мы вообще не видели. Колхоз никаких продуктов не выдавал, готовили из того, что приносили из дома, из деревни. В основном ели суп из пшена и полбы. Варила на костре мёрзлую картошку, а также нанизывали на палку черствый хлеб и держали над костром, хлеб немного становился мягким и, казалось, что вкуснее него ничего нет.
 Тут еще работа прибавилась. Колхозу дали задание выращивать свиней, чтобы было мясо для фронта. И это дело поручили мне и зоводовой Вере, моей односельчанке. Помню: сначала две деревенские семьи отдали двух свиней, потом еще у других близ живущих деревенских собрали. Всего 40 набралось свиней. Нам дали в руки кнуты, и мы за хрюшками смотрели. В буртах была сложена колхозная картофель, и та полузамёрзшая. Мы ее доставали и варили в больших котлах. Однако дрова были влажные, не хотели гореть, только дымились. 
Вот начался опорос свиноматок. Мы, две девочки, ничего не знали, как за ними ухаживать. В сарае было холодно, и все поросята от мороза умерли.  Напомню, мне было только по 12-13 лет, я была девочкой, мне хотелось веселиться. Мертвых поросят мы поставили на окошко вместо кукол и, про все на свете забыв, начали с ними играть. 
Пришел заведующий фермой Кляжев Тихон (он тоже из нашей же деревни), очень строгий и суровый был. Увидев мертвых поросят на окне, закричал:
— Это что за безобразие? 
- Мы не виноваты, - заплакали мы.
- Почему не отделили поросят от маток? – еще громче кричал он.
- Мы ничего этого не знали, - тихо отвечаем.
Подняв кнут, избил нас обеих очень сильно… Шибко попалось нам…
- Почему не затопили печку в сарае? – спросил бригадир Тихон и посмотрел на старую разваленную печку, которая непригодна была для топки.
- Сейчас же разобрать эту развалюху! – прорычал бригадир.
Мы, рыдая от боли и страха, начали ломать печку. В тот же день какой – то дедушка пришел и сложил новую печь. Мы принесли дрова, затопили, стало теплее в сарае. Так и учились понемногу работать и жить…
Правнучка: - Дома, наверное, тебя очень ждали и переживали за тебя?
Прабабушка: - Мама меня жалела. Вязала для меня шерстяные носки, варежки. Ждала.  Через каждые 2 - 3 месяца приходили новые бригады на смену нам, а наша отправилась домой. До деревни шли пешком, а это 60 километров. Утром выходили и до дому доходили поздней ночью этого же дня. 
За многолетний и добросовестный труд Анастасия Афанасьевна награждена государственными наградами и юбилейными медалями. Она является тружеником тыла, имеет удостоверение участника войны. Ее хозяйство решением депутатов Бикшикского сельского поселения в 2007 году было признано «Лучшим приусадебным хозяйством».
Имея семилетнее образование, 96 - летняя прабабушка пишет стихи, читает книги и газеты, смотрит телепередачи. Держит хозяйство, выращивает кур и цыплят, вяжет теплые носки внукам и правнукам.
Гляжу на прабабушку, которая незаметно пытается вытирать слезы, и удивляюсь, сколько силы, выносливости сокрыто в ней, в простой деревенской женщине. Благодаря миллионам таких же женщин, стариков, детей наши солдаты были обеспечены всем необходимым во время самой страшной войны двадцатого века. Их руками ковалось оружие Победы. Спасибо тебе, прабабушка! 
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