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[bookmark: _Toc193382136]Введение
Актуальность нашего исследования состоит в том, что наш классный руководитель поставил задачу подготовить сообщение о скульптурах и памятниках города Белгорода. Сегодня эта проблема является важной, потому что мы  должны любить и ценить культурное наследие своей страны, своей малой родины. Знать историю  и авторскую идею создания памятников культуры.  
Весной,   когда   наступает   тепло,   природа просыпается, все оживает и распускается. Для нас – это становится важно, так как именно в это время года  начинают работать и журчать фонтаны.   Тысячи   водяных   струй торжественно приветствуют рассвет природы. 
В Белгороде открытие сезона фонтанов начинается с 1 мая. Мы часто любуемся красотой фонтанов, видом   текущей   воды, который   успокаивает,   завораживает.
Мы обратили внимание на один фонтан, находящийся в центральной аллее города. Нам захотелось узнать об этом фонтане подробнее и найти ответы на вопросы: где появились первые фонтаны? Какая история у фонтана «Девочка с гусем»? Почему у неё образ защитницы?  
Мы решили изучить эту тему и оформить результаты своей исследовательской работы.
Гипотеза 1: девочка защищает гусёнка от нападения взрослых гусей.
Гипотеза 2: девочка не защищает гусёнка.
Объектом исследования являются фонтаны.
Предмет исследования: реставрация фонтана 
Цель: выяснить историю фонтана «Девочка с гусем» г. Белгорода
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Расширить область знаний, что такое фонтаны
2. Изучить историю первых фонтанов в Белгороде
3. Изучить историю фонтана «Девочка с гусем»
В нашем исследовании используется: 
- метод опроса основанный на устном обращении к нашим одноклассникам 
- сравнительный метод,  целью которого является получение новых фактов не только от сравниваемых объектов, но также анализ их всевозможных взаимосвязей.       
Для выполнения поставленной задачи мы предприняли поиск информации в городских библиотеках и в Интернете по разделам:  что такое фонтаны,  история фонтанов города Белгорода.




















[bookmark: _Toc193382137]Основная часть
1. Фонтаны
Слово «Фонтан» происходит от латинского слова Fons, имеющего значение источника как естественного, так и искусственной конструкции, построенной для водоснабжения и декоративных целей [1].
В словаре Даля «Фонтан» - это водомёт и означает вверх бьющую струю воды.
В открытых источниках информации «Фонтаном» называется,  природное (гейзер) или искусственно созданное явление, заключающееся в истечении жидкости (обычно воды) под действием оказываемого на неё давления, вверх или в сторону.
Фонтаны по своему назначению можно разделить на несколько видов:
Декоративные фонтаны - служат украшением парков, площадей и скверов. Они отличаются разнообразием форм и могут сопровождаться световыми и музыкальными эффектами. Например, это могут быть каскадные фонтаны, которые выглядят как небольшие водопады, или струйные фонтаны с различными фигурными насадками.
Питьевые фонтаны - предназначены для снабжения людей питьевой водой, чаще всего располагаются в общественных местах. Такие фонтаны были распространены ещё с античных времён, когда центральные площади городов украшались питьевыми источниками для горожан.
Природные фонтаны (гейзеры) - уникальные природные явления, образующиеся в результате выброса воды и пара под большим давлением из-под земли. Наиболее известные гейзеры находятся на Камчатке.
Современные технологии позволяют создавать очень сложные и красивые фонтаны, например:
Цветомузыкальные фонтаны, где струи воды подсвечиваются разноцветными прожекторами и двигаются в такт музыке. 
Интерактивные фонтаны, где люди могут сами взаимодействовать с водой, проходить через струи или управлять их движением при помощи специальных датчиков.
По форме водной композиции:
Струйные фонтаны - состоят из труб с насадками, через которые вода выбрасывается вверх в виде струй.​
Фонтаны типа «колокол», которые создают водяной купол благодаря специальной насадке, формирующей плоскую струю.​
Фонтаны типа «сфера» или «полушарие», образующие полусферическую форму из множества тонких струй, создавая эффект водяного купола. ​
В России подобные фонтаны стали особенно популярны в последние десятилетия, в том числе и в Белгороде, где появилось множество оригинальных архитектурных решений фонтанов с подсветкой и музыкой.
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Фонтаны возникли приблизительно в раннем бронзовом веке на юго-востоке Греции. Они первоначально питались от естественных источников (например, родников) или от водопроводов. Были предназначены для обеспечения питьевой водой, водой для купания и водой для стирки для жителей дворцов, городов, поселков и деревень [1].
В России с начала 17 века вода, становится излюбленным элементом садово-парковой архитектуры, примером который являются фонтаны Петродворда [2].
В течение 18-19 веков в России стали строить много фонтанов, в таких городах как Петербург, Москва. Фонтаны работали непродолжительное время, потому как напор воды подавался через деревянные трубы. Только в 1760г., трубопроводы заменили на чугунные, которые уложили прямо на землю [2].
Первый фонтан в Белгороде появился одновременно с общегородским водопроводом в 1871 году. Им стал декоративный источник в женском монастыре, который использовался для освящения и набора питьевой воды в церковные праздники [3].
Первое упоминание о фонтане в Белгороде напечатано в   газете «Курские губернские ведомости » за 1874 год. Располагался он на базарной площади «против Преображенской церкви» и при нем был специальный сторож с окладом 72 рубля в год. Этот белгородский водопровод имел большую нагрузку, поскольку вода требовалась не только для посетителей базара, но для лошадей многочисленных продавцов, прибывших из окрестностей города [3]. 
Стоит обратить внимание, что позже, на растиражированных почтовых открытках, фонтан уже располагался в Новом сквере (на месте современной Соборной площади), но уже не служил для отпуска воды, а играл скорее декоративную роль. Один из самых узнаваемых символов старого Белгорода. Известно, что в довоенный период горожан фонтан радовал игрой струй. Точную дату установки фонтана найти не удалось, но в статье автора «Бѣлгородъ век XIV - век XXI» упоминается про 1886 г., а появление водопроводной будки в Новом сквере в  1892 г.[4].
Большое число красивых скульптурных фонтанов было создано в 1950-х годах. Среди них и самый старый из ныне действующих, находящийся на Свято-Троицком бульваре, он работает уже свыше 60 лет. Это единственный  из сохранившихся фонтанов послевоенного  периода [3].
Вначале 2000-х появляется множество оригинальных архитектурных решений, как цветомузыкальные и динамические фонтаны. 
В России одними из самых известных примеров подобных современных фонтанов стали:
1. Цветомузыкальный фонтан на Поклонной горе в Москве, открытый в 2005 году, который каждую вечернюю программу сопровождает игрой света и музыки.
2. Динамический фонтан в Олимпийском парке Сочи, построенный к Олимпиаде 2014 года и ставший одной из самых узнаваемых достопримечательностей города.
Эти современные технологии делают фонтаны не только украшением, но и важным культурным и развлекательным объектом городской среды.
На данный момент в Белгороде регулярно работает более десяти уличных фонтанных композиций. К сожалению, многие фонтаны, достойные быть украшением нашего города, не сохранились, многие были разрушены без существенных причин. 
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В 1953г. по типовому проекту, который использовали во многих городах СССР, был построен фонтан «Девочка с гусем» на аллее Свято-Троицкого бульвара [3].
В центре композиции находится фигура маленькой девочки в шортах, которая прижимает к себе гусёнка, а вокруг в угрожающих позах помещались три гуся. По периметру установлена кольцевая труба с несколькими насадками, а сам фонтан окружён клумбой [3]. 
Изначально, по задумке авторов, девочка защищала птенца от шипящих гусей. Они стояли вокруг до 1970-х годов, пока не были разрушены. Девочка с гусёнком много лет стояла одна. Также у него есть одна особенность, необычайная глубина чаши, около 4 метров. Возможно, именно из-за этого центральная фигура сохранилась и не была разрушена людьми [3].
Скульптура фонтана «Девочки с гусем» не удалось найти в исторических документах.
 В 2019 году было принято решение, что фонтан  «технически устарел и нуждается в обновлении». Главный художник Белгорода Тарас Костенко обещал близко к оригиналу «воссоздать скульптуру девочки с гусем из бронзы, а не из бетона, как это было в советское время», и добавить «красивую подсветку» [5].
В результате, устаревшую версию фонтана Девочки с гусем не демонтировали,  а решили возвести на месте соседней клумбы другой фонтан.
В мае 2020 году установили новый фонтан «Мальчика с гусём». Скульптор Анатолий Шишков воссоздал первый сюжет, как  центральную фигуру окружают три гуся. Сделаны скульптуры из бронзы [6].
В связи с этим, цель восстановления или воссоздания исторических фонтанов,  стала отходить на второй план, уступая место целям по украшению и развлечению  на всевозможных объектах.

Практическая часть
1. В рамках практической части исследования мы провели сначала опрос среди наших одноклассников. 
Ход исследования: была подготовлена фотография фонтана «Девочка с гусем» (рисунок 1) и продемонстрирована через учебную онлайн платформу нашим учащимся 2 «В» класса. Также были подготовлены заранее  вопросы, на которые одноклассники отвечали при просмотре фотографии. Процедура опроса проходила онлайн. Ответы фиксировались на бумаге. 
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Рисунок 1 – «Фонтан девочка с гусем» в 2024 г.
Таблица 1- Результаты измерений
	Вопросы:
	Количество ответов  +/-
	Подсчет, всего

	Защищает ли девочка гусенка от нападения?
	++++++++++
	10

	Девочка не защищает гусенка?
	-
	1



Результаты подтвердили нашу гипотезу о том, что девочка защищает гуся от врагов, так как 10 человек из 11 опрошенных подтвердили тот факт, что образ девочки выглядит, как защитницы.

2. В рамках второй части исследования мы провели сравнительный анализ фотографий, а также статей с отрытых источников в интернете.
Процесс исследования: мы сравнили фотографии с видами фонтана в разный период времени (рисунок с 2 по 5).
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Рисунок 2 - фото 1959 г. Скульптура «Девочка с гусями» появилась на проспекте Мира (сейчас Свято-Троицкий бульвар) в 1953 г.
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Рисунок 3 - Фото 1984г. фонтан лишился фигурок гусей.
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Рисунок 4 –фото фонтана 2010г.
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Рисунок 5 - фото 2021г. реконструкция не получилась, воссоздали новый фонтан, без девочки, но с гусями.

2.1. Сводная таблица сравнительного анализа фотографий


В ходе проведения сравнительного анализа  фотографий, наша гипотеза подтвердилась, что девочка защищает гуся от врагов. Изначально на фонтане «Девочка с гусем» было 3 гуся, они нападали. 
Следующий процесс исследования: мы сравнили информацию с открытых источников, об упоминании истории и вида фонтана «Девочка с гусем».

2.2. Сводная таблица сравнительного анализа информации



В ходе проведения сравнительного анализа  информации с открытых источников, об упоминании истории и вида фонтана «Девочка с гусем», наша гипотеза подтвердилась, что девочка защищает гуся от врагов. Возле девочки вокруг было 3 гуся, они нападали и шипели.
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В ходе исследования мы ставили перед собой следующую цель: выяснить историю фонтана «Девочка с гусем» г. Белгорода.
 Кроме того мы установили, что старые фонтаны необходимо сохранять и беречь. Полученные знания будут полезны нашим одноклассникам, а также взрослым. Потому что воссоздание новых исторических фонтанов не спасает от разрушений старые фонтаны. Вследствие чего, многие свидетельства, имеющие большое значение для исторических познаний, не сохраняются, но в то же время до нас доходят источники материалов, отражающие случайные явления, а не сами исторические, скульптурные процессы создания фонтанов. 
Поставленные задачи исследования были решены. Выдвинутая гипотеза нашла своё подтверждение. Действительно, центральная фигура девочки, державшая на руках гусёнка, защищала его от шипящих и нападающих взрослых гусей.
Следовательно, на наш взгляд, исторические фонтаны в нашем городе должны оставаться. Так как этот факт способствует изучению истории своего города, в котором мы проживаем. 
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Виды старых фотографий


на фотографиях есть гуси возле девочки


Виды новых фотографий


на фотографиях нет гусей возле девочки


новый фонтан с центральной фигурой, но с идеей гусей














Информация с книг


Упоминается о трех гусях на фонтане рядом с девочкой 


Информация с интернета


Упоминается о фонтане, где гуси окружают  девочку


Упоминается о фонтане, что гуси шипели и нападали на девочку
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