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Актуальность исследования. Несмотря на существование обширной литературы, посвящённой творчеству Пушкина 1830-х годов, этот отрезок творческого пути писателя всё ещё является наименее изученным. Ряд важных вопросов, связанных с исследованием поэтики «Капитанской дочки», значение и происхождение эпиграфов к главам произведения остаётся мало затронутым. 

Необходимостью полного, всестороннего исследования указанных проблем поэтики «Капитанской дочки», которое может существенно дополнить представления о и художественной прозе Пушкина в целом, обусловлена актуальность и научная новизнаданной работы.

Цели исследования – выяснить происхождение эпиграфов, их художественную значимость в понимании произведения, а также на основании сравнительного анализа выявить единство основной мысли эпиграфов и глав из  «Капитанской дочки».

Методы исследования. В работе применены основы сопоставительного метода. 

Теоретическая значимость исследования состоит в углублении и уточнении представлений о поэтике итогового романа Пушкина «Капитанская дочка» и об особенностях художественной прозы Пушкина в целом. 

Практическая ценность. Материалы исследования могут быть использованы при изучении русской литературы XIX века на уроках, при подготовке спецкурсов и семинаров по изучению творчества Пушкина.
I. Введение. Традиции пушкиноведения в изучении эпиграфов в произведении «Капитанская дочка».

Исследователи давно обратили внимание на два типа эпиграфов в романе: одни из них восходят к народно-поэтической традиции, другие являются цитатами или стилизацией произведений русской литературы XVIII века.

II. Система эпиграфов в художественной структуре «Капитанской дочки» А.С.Пушкина как выражение авторской позиции.
1.Эпиграфы от «издателя»- автора повести.
Эпиграфы в романе принадлежат «издателю», и, следовательно, их характер определяется логикой его представлений. 

2.Эпиграфируемые главы с точным указанием первоисточника (фольклорные и авторские):

а) из комедии Я. Б. Княжнина;

Три эпиграфа, объединенные именем известного драматурга XVIII века, помогают проследить движение идейно-нравственных представлений пушкинского героя.

б) из народных лирических и свадебных песен;

Эпиграфы, представляющие собой цитаты народных песен, становятся выражением высоких чувств героев, подчеркивая их верность друг другу в самых суровых жизненных испытаниях.
в) из пословиц и народных песен;
В контексте «Капитанской дочки», в ее сложных сюжетных сцеплениях каждая из пословиц-эпиграфов приобретает многомерность, так как становится формой выражения разных точек зрения на то или иное событие.

г) из поэмы М.М.Хераскова;

Патетическое начало поэмы приходит в прямое противоречие с иронически-сниженным описанием действий оренбургского генералитета», из двух способов действия «противу мятежников»-«наступательного» или «оборонительного, выбирающего «действие оборонительное» как более верное и безопасное.

д) эпиграф «из Сумарокова»;

Стилизация сумароковской притчи в сознании читателя ас​социировалась с обликом «кровожадного злодея», каким пред​ставлялся Пугачев в поэзии и прозе XVIII —начала XIX вв. 

е) об эпиграфе ко всему произведению в целом: «Береги честь смолоду. Пос​ловица».

Пословица, которая в качестве эпиграфа предшествует «Капитанской дочке», приобретает в контексте романа новый смысл. В устах Гринева - старшего эти сло​ва становятся выражением нравственного кодекса русского дворянства, воспитанного в духе просветительских идей XVIII века. Верность этому сословному кодексу как драгоценное се​мейное наследие передается от отца к сыну.
III. Заключение. 

Система эпиграфирования в пушкинском романе обладает особым значением, помогающим понять авторский замысел в его необы​чайной сложности и глубине.
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