"Военные года Артека"
В Артек только заехали дети, был 1941 год. 22 июня началась Великая Отечественная война. На следующий день артековцы отправили телеграмму в Москву: "Отдыхая в солнечном Артеке, всегда готовы к защите родины".
Эту смену назвали самой длинной в истории лагеря: длилась она три с половиной года. Дети, вожатые, врач и начальник лагеря были оккупированы фашистами и эвакуированы в глубокий тыл - алтайский курортный поселок Белокуриху. Там ребята жили по артековским законам, помогали семьям фронтовиков, раненым в госпиталях, собирали металлолом на строительство танков и самолетов.
С первых дней начала войны небольшие группы детей стали разъезжаться по домам. С пионерами из Прибалтики, Молдавии, Белоруссии и Украины возникли трудности: на их родной территории уже шли бои. Детей решили пока оставить в Крыму. Фронт приближался, и артековцам пришлось кочевать по стране.
К 11 сентября 1942 года они добрались до Алтая, в курортное местечко Белокуриху. Здесь и закончилась самая длинная артековская смена — 12 января 1945 года последние пионеры разъехались по домам. 
В течение этой длинной смены все заработанные деньги, включая зарплаты взрослых, артековцы переводили в фонд обороны. В общей сложности вышло 116 тыс. рублей. Сталин лично прислал в лагерь благодарственную телеграмму: «Благодарю пионеров Всесоюзного санаторного лагеря „Артек“ им. Молотова за заботу о Красной Армии. Примите мой горячий привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин». 
На сегодняшний день "Артеку" 100 лет.
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