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2024-2025 учебный год
25 апреля 1979 года советские войска вошли в Афганистан тем самым начав самую долгую войну в российской истории 20 века.  Война, которая оставила в памяти участников много незаживающих ран, а те кто не был там до сих пор пребывают в шоке после рассказов ветеранов о подробностях и ужасах происходивших течение десяти лет.                                                                                                   В год защитника Отечества, действительно часто вспоминаются события, связанные с военной службой и подвигами предков, потому что каждая война оставила глубокий след не только в истории нашей страны, но и в истории каждой семьи.                                                                                                                                                  Мой дедушка, Тлий Чесебий Батмизович, родился 9 апреля 1962 года в ауле Старобжегокай Теучежского района Союза Советских Социалистических республик.                                                                                                                          В 1980 году он пошел служить в армию. Его сразу отправили в Афганистан.  Ему было всего 18 лет… Три года, начиная с 1980 по 1983 год он воевал…                             
История его службы полна мужества и самоотверженности. Во время одной из опасных операций, дедушка был тяжело ранен. Ему пришлось преодолеть множество испытаний и пережить невыносимые муки. Но его сила воли и борьба за жизнь позволили ему выжить и вернуться в строй. После того, как дедушка вернулся домой, он продолжал нести ответственность перед своей страной и семьей.                                                                                                       Как –то раз, я помню, дедушка рассказывал: «Когда вышел фильм «9 рота» в первый же день проката   я поехал в кинотеатр, чтобы посмотреть кино.  И зал был пустой, так как  это был первый день и первый сеанс. И почти высокого рейтинга у фильма не было».    Да, действительно фильм "9 рота" оставляет сильное впечатление, особенно для тех, кто имеет личный опыт, связанный с событиями, показанными в картине. Я думаю, что он пережил глубокие и сложные эмоции, связанные с войной в Афганистане, и этот фильм действительно мог вызвать у него множество воспоминаний. Кино, особенно такое, как «9 рота», часто служит не только развлекательным контентом, но и способом осмыслить историю, переживания и чувства. Для ветеранов войн такие фильмы могут быть особенно важны, так как они позволяют взглянуть на свои собственные переживания и осознать их.  А история с пустым залом, добавляет еще одну грань к восприятию фильма: может быть, это говорит о том, что тема войны была слишком болезненной для общества в тот момент, или что люди просто не осознали важность и значимость этого произведения искусства с первых дней его проката. Тогда, возможно, не все готовы были столкнуться с теми жестокими реалиями, которые фильм изображает. Для моего дедушки, который служил в Афганистане, этот фильм, вероятно, стал не просто художественным фильмом, а отражением его собственных переживаний и воспоминаний.  То, что он смотрел фильм в пустом зале говорит о том, насколько сильными были его эмоции и воспоминания, связанные с теми событиями.                        
Самое удивительное, что могло случится с моим дедушкой, это то, что в 1980 году в Афганистане служил его родной брат-Тлий Азмет Батмизович. Два сына из одной семьи! Каково же было родителям? Азмет служил в Кандагаре на военном аэродроме, откуда отправляли раненых и погибших в Советский Союз. Мой дедушка, Тлий Чесебий Батмизович  попал служить в Кабул. Узнав, что родной брат тоже в Афганистане, его старший брат Азмет убедил руководство штаба в том, что ему обязательно нужно с ним увидится. И конечно, полетел к нему в часть, а это во время войны конечно же чудо. Им посчастливилось: братья увиделись, обнялись и продолжили свою службу.                                                                                      
Я считаю, что мой дедушка - настоящий герой, хотя он предпочитал не говорить о своих переживаниях, связанные с афганской войной. Возможно, его героизм проявлялся не только на поле боя, но и в том, как он продолжал жить после войны, в том, как он заботился о семье, т.е. о нас, о  своих родителях, родных  и передавал свои ценности.  Его служба в Афганистане была не только актом мужества, но и актом преданности и верности своей стране.                                                                                                                  15 февраля 1989 года советские войска завершили свой уход из Афганистана после десяти лет войны. Этот день отмечают как День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за границей. 
В год защитника Отечества, в год 80 –летия Великой Победы в Великой Отечественной войне, я  Тлий Тамерлан  Русланович, внук  участника Афганской войны,  Тлия  Чесебия Батмизовича,  делюсь  одной из важных и сокровенных историй моей семьи,  под названием «Семейные истории мужества".                                                                                                                              
[bookmark: _GoBack]Мы, семья Тлий ,  всегда будем гордиться его подвигом и помнить как настоящего героя.   Сегодня, моя поклонная намеренность почтить его память и вдохновить других своим рассказом. Сегодня, когда мир снова сталкивается с угрозами и конфликтами, пусть история про моего дедушки станет источником вдохновения для всех, чтобы бороться за мир и свободу, и чтобы молодое поколение, никогда не забывало тех, кто служил и сражался ради нашей безопасности и благополучия, потому что они- настоящие защитники Отечества!                                                                                                                        Тлий Чесебий Батмизович награжден: Грамотой Президиума Верховного Совета СССР за проявленное мужество  и воинскую доблесть, проявленные при исполнении  интернационального долга в республике Афганистан , медалью 70 лет вооруженным силам СССР, орденом Воину-интернационалисту,  медалью  «За ратную доблесть», медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа", нагрудным знаком участника боевых действий, значком Академии Управления МВД РФ,   медалью «20», «30» лет вывода Советских войск из Афганистана».                                          
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