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Введение

Роман «Портрет Дориана Грея» Оскара Уайльда – признанная классика, до сих пор остающаяся мировым бестселлером. Произведение не раз успешно экранизировалось и уже много лет не сходит с театральных подмостков по всему миру. Тираж книги, выпущенной в 2024 году издательством «АСТ», составляет на сегодня 614 000 экземпляров. Согласно статистике о продажах в сети книжных магазинов «Дом книги», [16] из всех классических произведений «Портрет Дориана Грея» стал самой продаваемой книгой в этом магазине в 2023 году.
В романе Оскар Уайльд размышляет о непреходящих проблемах, актуальных и в наше время: конфликт внешней и внутренней красоты, влияние общества на человека, деградация личности и другие. Писатель представляет нашему вниманию уникальных героев, отношение к жизни и поступки которых читателю иногда могут быть не понятны, и в то же время их живость убеждает нас в том, что в жизни мало что изменилось за прошедшие столетия. Именно это, вероятно, и поддерживает читательский интерес к произведению.
Актуальность: Оскар Уайльд в своём произведении не только поднимает темы искусства и красоты, но и глубоко затрагивает проблемы нравственности, выводя их на первый план. Яркий индивидуализм автора, также хорошо знакомый и современным людям, привлекает внимание читателя. Тем временем многогранность персонажей, первоначально кажущихся типичными гедонистами, может ввести в заблуждение. Именно поэтому философский анализ произведения может помочь читателю в формировании непредвзятого комплексного мнения о персонажах Оскара Уайльда и понимании смысла всего произведения в целом.
Объект исследования: роман «Портрет Дориана Грея» О. Уайльда
Предмет исследования: черты философского течения экзистенциализм в романе О. Уайльда «Портрет Дориана Грея»

Методы исследования: сбор материала, библиографический анализ литературы и материалов сети Internet, описание, обобщение, интерпретация, сравнительный анализ.

Цель работы: доказать, что в произведении О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» заложены основные принципы и идеи экзистенциализма как философского течения.
Задачи: 

- рассмотреть   экзистенциализм как философское направление, описать его основные идеи и принципы;

- объяснить, что такое экзистенциальный жанр в литературе, выделить его основные черты;

- выявить черты экзистенциализма в романе О. Уайльда «Портрет Дориана Грея»; 
- рассмотреть сюжетную конструкцию романа О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» с точки зрения философии экзистенциализма;

- проанализировать ключевых героев романа О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» с точки зрения философского экзистенциализма А. Камю;

- сделать вывод, подтверждающий или опровергающий гипотезу.  
Гипотеза: роман О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» можно рассматривать как метафору философского экзистенциализма А. Камю. 

Глава 1. Экзистенциализм как направление.

1.1 Экзистенциализм в философии

Экзистенциализм – основополагающее течение в философии XX века, популярное, в виду своей природы, и сейчас, в нашем современном, постиндустриальном обществе. Для понимания философии экзистенциализма, нам стоит разобраться в самом этом понятии, ведь оно уже говорит о многом.
Слово «Экзистенциализм» происходит от слова «экзистенция». [19] Согласно философии М. Хайдеггера, Экзисте́нция (от нем. die Existenz – существование) – это открытое, разомкнутое бытие: «Само бытие, к которому присутствие может так или так относиться и всегда как-то отнеслось, мы именуем экзистенцией». [18] Но «бытие» в философии Хайдеггера не тождественно «экзистенции». 
Бытие – это чрезвычайное присваивающее событие (Ereignis), представляющее собой разрыв в привычной осмысленности целостности сущих и в то же время — условие начала новой привычности, или повседневности. Это причастная всему стихия мироздания. 
Интересно заметить, что бытие в понимании Хайдеггера динамично, то есть, обладает изменчивостью, так как рассматривается им в ключе времени, время – условие возможности бытия. Бытие определяет сущее как сущее. Бытие — всегда бытие сущего и не «есть» само сущее. Определение «бытия» как субстанции, самого сущего в философии Хайдеггера критикуется. 

Экзистенция же – понятие более узкое, это особый способ бытия, имеющий свою структуру и принадлежащий исключительно человеческому сущему и никакому другому. 

В этом смысле философия Хайдеггера схожа с философией Ж.-П. Сартра. 

В понимании Сартра, экзистенция – есть человеческое существование. 

Согласно Сартру, человек не имеет заранее определенной «сущности». «Ад – это другие» [14] - говорит Сартр, и вкладывает в свои слова совсем не очевидный смысл. Здесь «Ад» — это состояние смерти, сравниваемое с состоянием под взглядом другого человека потому, что под ним теряется существование (или свобода), и человек превращается в сущность. Проще говоря, человек способен стать сущностью лишь тогда, когда он уже не может в себе ничего изменить – «сущность», в этом понимании, конечна. 

Ещё одну трактовку слова «экзистенция», несколько отличную от предыдущих, но родственную им, можно найти в трудах А. Камю. 

По Камю, «экзистенция» – это устремлённость за пределы самого человеческого существования и поиск индивидом бытия в процессе его вовлечённости в собственную конечность». Здесь изначальное мироощущение человека трактуется как абсурд – одно из ключевых понятий в философии             А. Камю. Камю замечает, что человек не способен как-либо изменить абсурдный мир вокруг себя, но он может постараться не стать его частью. Так философ приходит к идее бунта. [1] 
Итак, Экзистенциализм – философия существования — это философия существования человеческой личности. 

«Именем философии существования, или же экзистенциальной философии, обозначают философское течение, которое возникло прежде всего около 1930 года в Германии, с тех пор продолжало развиваться в различных формах и затем распространилось за пределы Германии. Единство этого, в свою очередь, внутренне ещё очень разнообразного, движения состояло в возврате к великому датскому философу Сёрену Кьеркегору, лишь в эти годы по-настоящему открытому и приобретшему значительное влияние. Образованное им понятие экзистенциального существования обозначает общий исходный пункт, получившей тогда своё название экзистенциальной философии» [6] - так определил экзистенциальную философию О. Ф. Больнов.

«Экзистенциализм – это гуманизм» - высказывание, принадлежащее         Ж.-П. Сартру. [15] Действительно, у этих двух течений много родственного, так как одним из главных положений экзистенциализма является «Свобода». Человек свободен, волен решать свою судьбу так, как захочет сам. Светский Экзистенциализм, проще говоря, лишь обращает внимание на то, что, помимо самих людей, других законодателей в мире нет, а значит, человек должен сам, в случае чего, отвечать за свои поступки. 

Похожая точка зрения, признающая родственность экзистенциализма и гуманизма, была и у М. Хайдеггера - по его мнению, экзистенциализм перенимает многие идеи гуманизма, но раскрывает их шире и полнее. [17] 
Итак, среди основных принципов экзистенциализма необходимо отметить следующие:

· существование человека предшествует его сущности. Сущность определяется и приобретается в ходе существования;

· человек сам создает свою личность, причем протекает этот процесс на протяжении всей жизни;

· человек свободен. Свобода для человека – это, прежде всего, свобода выбора – неотъемлемая и необходимая;

· человек несет ответственность за себя и за других людей;

· человеческое существование временно и конечно.
Помимо этого, важно выделить, что существуют две разновидности экзистенциализма: религиозный экзистенциализм и атеистический, о котором уже было упомянуто ранее. 

По мнению Сартра, как представителя второй из этих разновидностей, исходный пункт экзистенциализма сформулирован для него одним из героев Достоевского: «если Бога нет, то всё дозволено». Атеистический экзистенциализм не признает, что за сущими может стоять таинственное Сущее (Бог), определяющее их «сущность» или истину.
К первой же разновидности можно отвести, например, основоположника экзистенциальной мысли С. Кьеркегора – в своих трудах он ставит во главу угла наличное существование человека, немыслимое без религии. 

Сам же термин «Экзистенциальная философия» (от нем. Existenzphilosophie) одним из первых ввёл в своём труде «Духовная ситуация времени» (1931г) К. Ясперс, [4] а также именно он выделил Кьеркегора, посчитав его действительным основоположником экзистенциальной мысли. 

Здесь же нельзя не упомянуть Наталью Исаеву - переводчицу и исследовательницу творчества Кьеркегора. В комментариях к его работе «Или-или» (1843 г.) она пишет: «У Хайдеггера в „Бытии и времени“ мы находим всего лишь три примечания, где он прямо отсылает читателя к Кьеркегору. (Heidegger M. Sein und Zeit. 1927), однако на деле долг тут неоплатно высок, и большую часть основополагающих понятий экзистенциализма можно с лёгкостью найти у датского философа. И „Dasein“ как „наличное бытие“, и „заброшенность-в-мир“, и маркирующая роль „страха“, „тревоги“ („Angst“), и ощущение человеком своей смертности, вносящее глубинные деформации в рефлексирующее сознание, — введением всей этой проблематики Хайдеггер, безусловно, обязан Кьеркегору». 

Стоит так же заметить, что А. Камю, отнесённый Сартром к лагерю «атеистов», в своей работе «Бунтующий человек», раскрывая понятие бунта, говорит о Боге и, больше, признаёт его: «В конце концов, бунт – это всегда бунт против кого-то. Только понятие личностного бога, создателя всего сущего, который несёт ответственность за всё, наполняет смыслом человеческий бунт». [1] 
Вывод: Экзистенциализм, как самостоятельное философское течение, появился лишь в XX веке, однако его основные идеи и принципы, настаивающее на свободе воли каждого отдельного человека, были сформулированы раньше – в трудах С. Кьеркегора. Экзистенциальная философия – это философия бытия человека.
1.2 Экзистенциализм в литературе.

Итак, стало понятно, что экзистенциализм – это философия человеческого бытия. Как самостоятельное течение, он оказал большое влияние на развитие не только философии в частности, но и всей мировой культуры в целом. Экзистенциализм, как жанр, по-своему интерпретирует проблематику философско-художественного осмысления действительности и внутреннего мира человека так же, как персонализм и философская антропология, он исследует возможности выхода индивидом за рамки его собственной сущности. Экзистенциализм акцентирует внимание на эмоциональной природе личности, иррациональности существования и абсурдности мира. Экзистенциализм рисует антитезу, противопоставляя человека миру. По этим и другим признакам экзистенциализм сравним с художественной литературой XIX-XX веков. 
Таким образом, мы кратко описали путь экзистенциализма, как течения: он выходит за рамки чистой философии, становится настоящим культурным движением.
Так, философия существования быстро находит свое отражение в искусстве: музыке, живописи, драматургии и, конечно, литературе. 
Большинство философов-экзистенциалистов – среди них и А. Камю, и Ж.-П.- Сартр, и С. Кьеркегор - излагали свои идеи не только в эссе, но и в произведениях, относящихся в большей степени к художественной литературе, нежели к научной. Влияние основных идей экзистенциализма просматривается в творчестве известнейших русских авторов: Лермонтова, Тютчева, Гоголя, Чехова, Толстого. Уединение, самоанализ, попытка осознания собственной сущности, экзистенциальная отрешенность от сиюминутных текущих событий повседневности также связывает литературу с этим направлением философии.[20] Помимо этого, экзистенциализм, акцентируя внимание на индивидуальности каждого конкретного экзистанса, тем самым утверждает и его неповторимое творческое содержание, что, опять же, становится благодатной почвой для развития идей философии существования в литературе.
Экзистенциализм неразрывно связывается с литературой после Второй мировой войны благодаря творчеству Ж.-П. Сартра - по мнению Л. М. Ефремовой, он был первым, кто «соединил экзистенциализм с литературой». Помимо этого, Ефремова так же замечет, что «Отмечая парадоксальный смысл дружбы и любви, экзистенциалистские авторы не склонны видеть позитивного и гармоничного явления в сближении людей ... тема его [Сартра] драматургии — это фиктивное сообщество, близость - недостаточно тесная и чуждость - недостаточно определенная. Классическая литература ставит такие же задачи, пытаясь определить путь к удаче человеческих коммуникаций». [8]
Итак, можно сказать, что экзистенциальный жанр в литературе ставит перед собой задачу рассказать о «поведении человека, переживающего ту или иную пограничную ситуацию». Герой, обладающий свободой, волен поступать так, как захочет, в выборе его может ограничивать только последующая за принятым решением ответственность, которая, по всем канонам экзистенциализма, всегда обязательно наступает. 

Главные проблемы экзистенциальной литературы – это вечные проблемы человечества, среди них и место человека в мире, и темы свободы, смерти, выбора. Так, «экзистенциальная литература – это литература бытия человека».[20]
Исходя из вышесказанного, можно выделить следующие отличительные черты экзистенциальной литературы:
· Во-первых, мир в таких произведениях по природе своей абсурден и потому настроен против человека. 
     Это легко объясняется духом агностицизма, присущем философии существования как таковой – мир непознаваем вообще, а значит, для конкретного индивида он представляется лишь хаусом, невозможным к упорядочению, лабиринтом. Всё это вновь, возможно, не сознательно, отсылает героев к идее бунта, предложенной Камю. 
· Во-вторых, архетип сюжета произведения экзистенциальной литературы основан на переходе героя из одного состояния/мироощущения в другое. 
· В-третьих, в этих произведениях часто используется приём сосуществования в художественном пространстве произведения реальной и ирреальной действительности. 

Здесь появление ирреальной действительности может сигнализировать о идее ограниченности восприятия и познания действительности, что снова отсылает нас к агностицизму экзистенциального течения. Происходит замена реального образами реального, симулякрами. По словам Осадчей Т. Ю, проблематика реального и ирреального в экзистенциальной литературе может проявляться по-разному: путём ввода персонажей-двойников, создания зеркальных миров или миров, состоящих из симулякров. [12]
Безусловно, данные черты свойственны, в большинстве своем, произведениям прозаическим и романам, в виду сложности сюжетов, в частности. 

Герой экзистенциального романа обречен на поиски самого себя, своей идентичности, в абсурдном, непознаваемом мире, для этого, путём личностного кризиса, он переходит из одного состояния в другое. Ирреальная действительность, о которой говорилось ранее, служит в таком романе образом, указывающим или на непостижимость мира, или на невозможность взаимного понимания людей, принадлежащих к «разным мирам». 
Таким образом, привлечение художественной литературы позволяет лучше раскрыть тему психологического анализа человека, являющейся основой экзистенциализма. 
Вывод: Экзистенциальная литература – это литература бытия человека. Экзистенциальные романы, в сущности, являются продолжением философских эссе экзистенциалистов, однако вместе с тем, они раскрывают поставленные проблемы глубже, «подсвечивают» их, путём обращения к иносказательности, ввода художественных образов и использования метафоры как средства художественной выразительности.  
Глава 2. 
Философские образы в романе О. Уайльда «Портрет Дориана Грея»

2.1 Сюжетная конструкция «Портрета Дориана Грея» - философская метафора. Судьба Дориана Грея.

По словам В. О. Пигулевского, культура понимается как игра высказываний, и любое произведение открыто бесконечному множеству интерпретаций. [2] Начав рассматривать «Портрет Дориана Грея» в качестве примера не только экзистенциального романа, но и форменной метафоры на экзистенциальную философию, мы в какой-то мере будем придерживаться этой парадигмы.  
Интересно заметить, что год написания «Портрета Дориана Грея» - 1891, а те принципы экзистенциальной философии, которые будут использоваться для анализа, были сформулированы позже: не менее, чем через тридцать лет после опубликования романа. 

Итак, сначала выясним, почему же «Потрет Дориана Грея» - экзистенциальный роман? Докажем это, обратившись к критериям экзистенциальной литературы. 
Первый критерий, выделенный нами для обозначения экзистенциального жанра – это обязательная абсурдность мира художественного произведения, в котором разворачиваются события. 
Чтобы понять, можно ли отнести «Потрет Дориана Грея» к экзистенциальному роману по этому его критерию, стоит сначала дать определение абсурду. 
«Абсурдно же столкновение этой иррациональности с отчаянной жаждой ясности, зов которой раздаётся в глубинах человеческой души. Абсурд зависит от человека в той же мере, в какой он зависит от мира» - пишет А. Камю. Исходя из этого, мы можем определить абсурд как состояние, неразрывную связь между непознаваемым миром и жаждой познания, присущей человеку, или, по-другому, человеческим желанием быть значимым для совершенно безразличного мира (Мир здесь – это не общество или природа, а сама Вселенная). Мир абсурден – то есть, непонятен для человека априори и, более того, он равнодушен к человеку. 
Итак, какое проявление абсурда можно найти в «Портрете Дориана Грея»        О. Уайльда? Здесь абсурд – это сама концепция того, что человек (в данном случае, главный герой - Дориан Грей), обладающий на момент начала событий произведения чистой и прекрасной душой, может так легко поддаться соблазну и, даже не задумываясь об этом, потерять всё и себя самого в том числе. Дориан, каким он был вначале – жаждущий настоящей любви романтик, умеющий видеть красоту вокруг, – теряется в абсурдном мире, очаровывается обаянием зла, а там, как писал всё тот же А. Камю, «если отсутствует различие между истинным и ложным, добрым и злым, остаётся одно – показать себя наиболее успешным, иначе говоря, самым сильным… Таким образом, ... в поле отрицания и нигилизма убийство окажется в привилегированном положении» [1], что и происходит в романе. 
Второй критерий экзистенциального жанра – это заранее определенный архетип сюжета произведения, который должен быть основан на переходе героя из одного состояния/мироощущения в другое. 

Действительно, по мере развития сюжета, Дориан сильно меняется в худшую сторону. Сначала читателя знакомят с чистым и несколько наивным прекрасным как внутри, так и снаружи юношей, но после он превращается в человека безнравственного, далекого от гуманности и моральных ценностей. Герой проходит через стадию личностного кризиса, когда его бывшая возлюбленная Сибила Вейн убивает себя (или совершает суицид), а затем, когда жить по-старому становится невозможно, окончательно трансформируется в «злодея». Выработанное чувство безнаказанности в какой-то мере оправдывает его поступки, что делает героя форменным нарциссом: Дориан, что бы ни делал, остается «в безопасности» - всегда «страдает» портрет, но не он сам – вплоть до конца произведения Дориан остаётся всё таким же прекрасным внешне, а его лицо на портрете, наоборот, становится все омерзительней. 
Остаётся последний, третий критерий – приём сосуществования в художественном пространстве произведения реальной и ирреальной действительности. 

В данном случае этот критерий можно связать с первым по приведенному определению абсурда. Ирреальность, как что-то ненормальное или не укладывающееся в систему взглядов человека, есть следствие абсурда. В «Портрете Дориана Грея» присутствует как раз то проявление конфликта реального и иллюзорного, о котором упоминала Т. Ю. Осадчая в своей работе, - введение персонажей-двойников [12] (в данном случае – сам Дориан Грей и его потрет). Стоит заметить, что назвать портрет симулякром возможно, если расценивать Дориана, как образ прекрасного, видеть героя таким, каким видел его Бэзил Холлуорд. 
Итак, по всем критериям «Потрет Дориана Грея» подходит под описание экзистенциальной литературы, откуда мы можем сделать вывод, что роман           О. Уайльда – роман экзистенциальный. 

Здесь будет интересно заметить, что «Портрет Дориана Грея» — это именно роман, так как, например, Бахтин М. М. считал, что романы более всего устойчивы для ввода в них дополнительных жанров, при том эти самые введённые жанры, по его мнению, «обычно сохраняют в нём [романе] свою конструктивную упругость, и самостоятельность, и своё языковое и стилистическое своеобразие». [5]
В предыдущей главе нами уже было упомянуто об иносказательности, как приёме, свойственном для всего экзистенциального жанра в целом. Здесь же наш главный вопрос, истекающий из приведенного суждения о романах, таков: возможно ли, что сам сюжет «Портрета Дориана Грея» О. Уайльда есть метафора на философский экзистенциализм? 
Пользуясь анализом сюжетной структуры произведения, сделанным В. И. Пимоновым и Е. И. Савутиным, [13] постараемся найти подтверждение выдвинутой гипотезе относительно всего сюжета произведения в целом. 
 В первую очередь, нам интересна следующая сюжетная конструкция «Портрета Дориана Грея» - тот, кто намерен совершить убийство, сам становится жертвой. [13] Обосновать наличие этой мысли в произведении очень просто: О. Уайльд приводит не один пример возмездия, когда убитым оказывается не несостоявшаяся жертва, а сам убийца. 
Наиболее очевидное воплощение этой мысли – смерть Джеймса Вейна, пришедшего мстить Дориану, с очевидным намереньем убить его за смерть своей сестры – Сибилы Вейн. Однако это не всё. Когда художник Бэзил собирается уничтожить созданный им портрет, Дориан сопоставляет данное намерение с убийством и останавливает его: «Это всё равно, что убийство» [3] Получается, назвать действия Бэзила «покушением на убийство» портрета можно, а значит, цикл вновь замыкается – Дориан убивает Бэзила, и вновь экс-жертва (портрет) остается невредимой, а сам «убийца» (Бэзил Холлуорд) умирает. 
Возмездие есть метра ответственности, а ответственность – излюбленный концепт экзистенциальной философии. Ранее мы уже говорили, что герой экзистенциального романа ровно так же, как и любой человек, обладает свободой и волен поступать так, как захочет, в выборе его может ограничивать только последующая за принятым решением ответственность. По такой логике, данная сюжетная конструкция «Портрета Дориана Грея» является прямым отражением идеи об ответственности человека, являющейся основой экзистенциальной философии. Следовательно, мы можем разглядеть здесь метафору. Сформулируем её так: «человек, способный пойти на причинение вреда другому, должен быть готов к несению ответственности за сделанный выбор», где ответственность, в случае «Портрета Дориана Грея», – это равная возможность экс-убийцы оказаться убитым самому, ведь, если убийство не считается злом в абсурдистском мире, «следует приготовиться убивать». По такой логике «носители угрозы сами под угрозой», так как в случае, когда жизнь одного как благо не признаётся, стоит относится так же и к жизням других - «логика абсурда не в состоянии одновременно сохранять жизнь рассуждающего и соглашаться на принесение в жертву остальных». [1]
Итак, гипотеза касательно метафоричности всего сюжета произведения подтверждена. 

Далее мы замечаем, что и сама судьба главного героя произведения – Дориана Грея – есть живой пример экзистенциальной мысли А. Камю, откуда мы выведем ещё одну, менее поверхностную метафору. Здесь важно отметить, что для обозначения метафоры нам нужно для начала разобрать весь путь Дориана, а также остальных ключевых для сюжета персонажей – Бэзила и лорда Генри, - от начала и до конца, а также разобрать философию Лорда Генри, которая, в частности, и «испортила» главного героя. 
Итак, «человек – единственное существо, отказывающееся быть тем, кто он есть». [1] Дориан отказывается от старения, как, в какой-то мере, от своей человечности. Можно сказать, герой бунтует, ища смысл, который удовлетворил бы его экзистенциальную потребность. 
Смысл образа Дориана, как чётко обозначается в самом начале – это искусство, поиск постоянных наслаждений, заключенных в созерцании прекрасного. В этом можно так же убедиться, рассмотрев коллекцию героя, детально описанную в 11 главе романа [3, С.199-203] 
Однако, как скоро понимает читатель, по мере развития сюжета Дориану перестает хватать одних «материальных воплощений» красоты: он начинает эстетизировать свои пороки, видеть красоту в том безобразном, которое его окружает, и искусство там, где его нет. В какой-то мере, жизнь героя становится таким же абсурдом и заканчивается соответствующе. 
Дориан пытается «убить» потрет, когда накидывается на него с ножом, («Дориан взял нож и вонзил его в портрет» [3]) однако умирает сам, тогда как потрет вновь «выживает». Здесь мы можем говорить и как о самоубийстве, как форме борьбы с абсурдом, [1] так и о продолжении идеи «ответственности» экс-убийцы. И если о втором мы уже сказали достаточно, чтобы считать это философской метафорой, то на первом ещё нужно будет заострить внимание.
Вывод: «Портрет Дориана Грея» О. Уайльда — это, во-первых, экзистенциальный роман, так как в нём присутствуют все ключевые образы экзистенциальной литературы (абсурдный мир, развитие героя через перемену мироощущения/состояния, конфликт реального и иллюзорного), и, во-вторых, метафора человеческой ответственности за совершенное или задуманное – это живой образ, пример того, о чём говорили в своих эссе экзистенциалисты, облаченный в обложку классического произведения художественной литературы. 
2.2 «Взбунтовавшийся денди». Анализ персонажа лорда Генри Уоттона и его философии. Влияние на Дориана. 
Стоит вспомнить, что в формировании личности Дориана, каким он предстает перед читателем в конце, немалую роль сыграли окружающие героя люди – в основном, конечно, Лорд Генри Уоттон. Исходя из такой логики, для полной картины экзистенциального присутствия анализ данного, не менее ключевого персонажа «Портрета Дориана Грея», как и самого главного героя, с точки зрения философского экзистенциализма, так же имеет большой смысл.
Лорд Генри – персонаж, оказавший самое большое влияние на Дориана, своего рода вдохновитель и «учитель» главного героя. Лорд Генри - циник, для которого отдельная человеческая жизнь представляет ценность не больше той, которой обладает разменная монета. Однако, он не марается преступлением, как это делает его «ученик»: «Убийство — всегда промах. Никогда не следует делать того, о чём нельзя поболтать с людьми после обеда» [3]. Для сюжета Лорд Генри – повод для дальнейших событий, однако в остальном он – всего лишь сторонний наблюдатель, в этом героя можно сравнить, например, с Воландом: [10] лорд Генри не совершает ничего ужасного своими руками, только направляет чужие, и точно так же, как Дориан, эстетизирует зло.
Оскар Уайльд называет данного героя «денди». Действительно, кодекс дендистского поведения – «гордость под маской вежливого цинизма, отточенная холодность обращения, эксцентричность на грани фола, ироничные реплики по поводу пошлых манер или вульгарных нарядов», [7] хорошо описывает личность лорда Генри Уоттона. Обратившись к основным признакам денди, мы так же найдём сходство с характеристикой рассматриваемого персонажа: 

· Ничему не удивляться. (Яркий пример - реакция Лорда Генри на смерть Сибилы Вейн)
· Сохранять бесстрастие, поражать неожиданностью. (Эпатажное поведение героя. «Обожаю простые удовольствия. Это последнее прибежище для сложных натур» [3])
· Удаляться, как только достигнуто впечатление. (Лорд Генри ни с кем не состоит в достаточно близких отношениях. Его слова часто выдают в нём отстранённость, будто происходящие никогда не касается его напрямую).
Итак, лорд Генри действительно денди. Стоит заметить, что «дендизм» так же часто называют своеобразной философией. 

Наша цель – узнать, как «дендистская» философия относится к экзистенциализму, и что говорят о денди экзистенциалисты, а также понять, какие основные идеи в философии лорда Генри способны оказывать столь пагубное влияние на других («трансформация» Дориана) и попробовать обьяснить этот феномен. 
Строит заметить, что дендизм, в каком-то смысле, мера социально одобряемого поведения. Денди часто пользовались популярностью в обществе, особенно, среди дам - отрешенные, непохожие на остальных, денди бросаются в глаза, в толпе «других» они выделяются до тех пор, пока не начинают «приедаться». 
По Камю, дендизм – это извращенная форма аскезы. [1]
Девиз денди – это «жить и умереть перед зеркалом,» - таково мнение Бодлера. [9] Следуя этой логике, единственная форма существования денди – это протест, что, в целом, так же подходит под описание лорда Генри. Денди – это персонаж, который не может жить без публики, он способен заявить свою собственную позицию лишь через отрицание заранее существующих. Поэтому денди не может жить без провокаций, ведь иначе не будет и реакции «других». 
Призвание денди – быть не таким, как все. «Не умея жить, он играет в жизнь», «игра» денди прекращается лишь тогда, когда рядом с ним никого нет, нет «зеркала». По такому принципу, одиночество денди равносильно его небытию. Мы не можем сказать, каков лорд Генри, когда он находится наедине с собой, однако черты такого денди, описанного А. Камю, в нём присутствуют, стоит вспомнить только поведение героя, его слова, адресованные другим персонажам, ныне разбитые на цитаты. В качестве яркого примера приведём следующую «знаменитую» мысль лорда Генри, звучащую более чем провокационно – «красивые грехи, как и красивые вещи — привилегия богатых и успешных» [3]. 

 То же время денди – это романтический образ. В поведении лорда Генри мы можем прочесть продолжение мысли всё того же Бодлера, которого Камю признавал самым высоким теоретиком дендизма, – «если всё вокруг сочится преступлением, то пусть это преступление хотя бы обретёт изысканные черты» [1] - именно отсюда берёт своё начало эстетизация греховности, которую лорд Генри привил Дориану и к которой был склонен сам. 

Однако, вместе с тем экзистенциальная мысль признает бесплодность позы денди, ведь, в сущности, его романтический бунт ни к чему не приводит. 
Если экзистенциализм признает индивидуальность каждого отдельного экзистанса, то отрицание денди для него действительно не имеет смысла. Абсолютное отрицание беспочвенно, ведь если человек «кричит» о том, что всё отрицает, то это значит, что он в том числе отрицает и свой «крик». 
Бунт по Камю – это всегда бунт против чего-то. [1] Денди же бунтует ради себя самого, у него нет цели изменить что-либо – если условное «чёрное», которое он упорно будет называть «белым», вдруг действительно станет таковым, то денди снова не согласится и всё начнется с начала. 
Вывод: Лорд Генри Уоттон действительно является откровенным денди, слова и действия которого полностью соответствуют основному «кодексу» дендистского поведения. А пользуясь мыслями А. Камю и Бодлера, которого Камю считал высшим теоретиком дендизма, можно заключить, что для экзистенциальной философии денди – это бесплодная поза, которая, однако способна казаться весомой и выглядеть настолько целостно, чтобы оказывать давление на окружающих, что и произошло в «Портрете Дориана Грея». 
2.3 Человек и абсурдность бытия.  Судьбы героев «Портрета Дориана Грея» - метафора на экзистенциальный абсурд А. Камю.
Напомним, что в философии А. Камю человек, существующий в абсурдном мире, обязательно должен ответить для себя на вопрос «что делать?» и, в зависимости от ответа, избрать для себя один из трёх вариантов действия, где первый – это бунт, в большинстве своём выражающийся в поиске смысла человеком или создания оного; второй – самоубийство, как мера добровольного отказа от жизни в бессмысленном мире; и третий – это приобщение к абсурду, капитуляция перед его лицом. 

Наша цель состоит в том, чтобы подтвердить эту мысль, приведя для каждого из вариантов конкретного персонажа «Портрета Дориана Грея», “существующего” согласно одной из этих парадигм. В этом и будет состоять метафора, ведь экзистенциализм – это философия бытия человека, то есть, в том числе, это и философия конкретного, единичного экзистанса, так что говорить о ней, отделяя от её личностей, от героев произведения, было бы неправильно. 
Итак, первый путь – бунт. Здесь мы не будем обращаться к бунту, как к понятию общечеловеческому, приведенному в «Бунтующем человеке» А. Камю, для нас бунт не будет тождественен революции. 

Бунт, каким он описан в «Портрете Дориана Грея» – это бунт Сизифа, [1] бунт против абсурда в частности, выражающийся в поиске смысла жизни и жизни вообще, при осознании её конечности и “бессмысленности”. Причем, «бунтарём» в этом смысле слова мы можем назвать в том числе и главного героя произведения – Дориана Грея – по уже приведенным нами причинам. 
Однако единственным персонажем, которому удалось обрести смысл, единственным реальным бунтарём, на самом деле является художник – Бэзил Холлуорд. 
Камю говорит, что «мораль художника – это искусство», [1] действительно, Бэзил живет искусством, однако делает это не так, как Дориан. Из всех представленных О. Уайльдом персонажей, Бэзил, в конечном счете, является единственным, чью душу не портит и не поглощает «абсурд», хотя он точно так же погибает по его «вине». 

Дориан Грей – главный «мотив» Бэзила, его эстетический идеал, в чем художник сам признаётся в диалоге с лордом Генри, именно поэтому, когда Бэзил видит уродливую «душу» Дориана (портрет), то теряет жизненный смысл и, как итог, погибает. Ещё одной чертой, выделяющей Бэзила на фоне остальных ключевых персонажей романа является его умение чётко отличать прекрасное от безобразного, которое он так же приобретает благодаря встрече с Дорианом. 
Так, Бэзил не эстетизирует пороки, не очаровывается грехами. Мы можем говорить, что он находится вне того самого «поля нигилизма», о котором упоминали ранее, но герой вдохновлён своей идеей абсолютной, непорочной красоты, выражение которой находит в Дориане Грее. В сущности, история Бэзила – это история обретения и потери особого «художественного зрения», [11] которое и помогало герою держаться в окружающем его абсурде. Важно заметить, что потеря Бэзилом смысла в данном случае лишь подтверждает наше предположение. Потому как бунта без цели быть не может, то и жизни без смысла – тоже, при условии, что мы не говорим об абсурде. Проще говоря, когда смысл был - бунт продолжался, и Бэзил был жив; когда же смысла не стало – умер и сам художник. 
Второй путь – самоубийство. В конце произведения именно к этому пути подходит сам Дориан, о чём мы уже упоминали ранее. 
«Есть лишь одна по-настоящему серьезная философская проблема – проблема самоубийства. Решить, стоит ли жизнь того, чтобы её прожить, — значит ответить на фундаментальный вопрос философии» - пишет Камю. [1] 
Самоубийство, как форма борьбы с абсурдом, звучит, как критическая мера, однако в произведении выбор в её пользу обусловлен тем, что Дориан Грей уже прошёлся по остальным путям – поиск смысла в начале и попытка приобщения к жизни в абсурде (сосуществование с ирреальным двойником-портретом и согласование жизни с циничной философией Лорда Генри) - ни к чему хорошему героя не привели. 
«Он уничтожил меня», - говорит Дориан о портрете, и эти его слова подтверждают нашу мысль: так как портрет – это яркое проявление ирреальности, вытекающее из определения абсурда, мы можем утверждать, что, таким образом, именно абсурд уничтожил Дориана, а введение двойника-портрета, как образа абсурда, вновь отсылает нас на любимый приём экзистенциальной литературы – иносказательность. 
И всё-таки мы утверждаем о том, что Дориан совершил самоубийство, когда вонзил нож в своего «двойника». 
«Эта красота его погубила, красота и вечная молодость, которую он себе вымолил! Если бы не они, его жизнь была бы чиста. Красота оказалась только маской, молодость — насмешкой. …Портрет не дает ему спокойно спать по ночам.» [3]
Здесь важно заметить, что самоубийство – мера добровольная. Никто, кроме самого человека, совершающего подобное, не способен принять это решение за него. Самоубийство Дориана – это попытка вернуть себе контроль над своей жизнью. С момента «трансформации» героя, его перехода в другое состояние, перемены мировоззрения, большая часть действий совершались им или исходя из наставлений лорда Генри, или из страха.  Но не его последнее решение! Дориан хочет понести ответственность за свои преступления – это желание, принятое по собственной воле, и означает возвращение контроля.
И третий путь – капитуляция перед лицом абсурда. Здесь речь будет идти о лорде Генри Уоттоне непосредственно. 
В большинстве случаев, когда проводится анализ персонажа лорда Генри, его часто сравнивают со своеобразным «дьяволом», [10] неким змеем-искусителем, впрочем, эта позиция имеет смысл, ведь мы сами ранее также отсылались к образу Воланда из «Мастера и Маргариты» М. А. Булгакова, когда описывали роль лорда Генри для сюжета «Портрета Дориана Грея». Однако, здесь нами будет предложена несколько отличная, хотя близкая характеристика. 

Для нас Лорд Генри – это не образ самого абсурда, как, например, портрет. Лорд Генри – это образ смирившегося человека, подстроившего всю свою жизнь под окружающий абсурд. Его путь – это отказ от бунта и примыкание ко всеобщему абсурдному течению жизни, отказ от размышления и необходимости поиска смысла существования, ведь, как мы заметили в прошлой главе, жизнь лорда Генри – отрицание, а полное отрицание есть абсурд. 
Итак, гипотеза доказана. 
Вывод: в «Портрете Дориана Грея» действительно присутствуют экзистенциальные образы, которые можно расценивать, как метафору на вещи, описанные в эссе философов экзистенциализма и абсурдизма, в частности. В произведении мы можем четко отследить судьбы людей, избравших для себя тот или иной путь на конкретных примерах, что позволяет как сформировать целостный образ того или иного героя, так и лучше изучить данное направление философии, опираясь на литературу.
Заключение
Экзистенциальная философия стала маркером самого сложного времени в современной истории человечества – периода между двумя мировыми войнами. Однако и по сей день, в виду возрождения в мире идей национал-социализма, она остается очень актуальной. Философия существования, основными понятиями которой являются «свобода» и «ответственность», настаивает также на индивидуальности каждой отдельно взятой личности, что неизбежно связывает её с искусством. 

«Портрет Дориана Грея» Оскара Уайльда – произведение, несомненно, бессмертное: сложно найти человека, который хоть раз не слышал бы о самом романе или его авторе. Искусство, гедонизм, общественное лицемерие – все эти и многие другие темы, поднятые ирландским писателем, в неменьшей степени волнуют нас и сейчас, как когда-то волновали и экзистенциалистов, которым так же нередко приходилось размышлять о них. 

Проводя исследование, мы выделили основные черты экзистенциализма как философии и как литературного жанра, познакомились с историей этого течения и его основоположниками – С. Кьеркегором и К. Ясперсом. Подтвердили, что роман О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» относится к экзистенциальному жанру в литературе. А приведя мнение российского литературоведа М. М. Бахтина о романах в целом, мы поставили задачу найти в «Портрете Дориана Грея» конкретные экзистенциальные образы, которые, в виду предрасположенности философии существования к иносказательности, назвали метафорами. Обратившись к эссе одного из известнейших философов-экзистенциалистов А. Камю, мы обозначили сначала метафору об «ответственности человека», которая легла в основу сюжетной конструкции романа, а затем, охарактеризовав судьбы каждого из ключевых персонажей произведения (Дориана Грея, лорда Генри Уоттона, художника Бэзила Холлуорда), на их примере подтвердили мысль Камю о выделенных им путях существования человека в абсурдном мире (основной концепт философии А. Камю). 

Наша гипотеза нашла свое подтверждение: мы доказали, что в произведении О. Уайльда «Портрет Дориана Грея» заложены основные принципы и идеи экзистенциализма как философского течения, а затем подтвердили, что роман «Портрет Дориана Грея» можно рассматривать как метафору философского экзистенциализма А. Камю в целом. 
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