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                                           Главный учитель в моей жизни
      Учителя занимают важное место в жизни человека. У каждого кто учился в школе были свои любимые учителя, которые оказали на него самое большое влияние. Учителя не только учат писать и читать, но и думать, работать над собой, овладевать чем-то новым. Учителя –это герои, но результаты их героического труда видны не сразу.  
     Я уже пять лет учусь в школе. Моей первой учительницей была Джамирзе Сусана  Инверовна. Она мне очень нравится тем, что она ответственная, требовательная и справедливая.  Всем, что я знаю на данном этапе, конечно, обязан ей. У меня в жизни еще будет много учителей. Я не знаю какой след они оставят в моей душе, но есть один учитель, который есть и останется главным в моей жизни – это моя бабушка. 

     Моя бабушка, Гакаме Мая Ерестемовна, учитель с более чем тридцатилетним педагогическим стажем. Она каким-то непонятным для меня образом, сочетает в себе и учителя и бабушку одновременно. 

     Еще до того, как я пошел в школу, моя бабушка постоянно занималась со мной. Мы вместе читали, и до сих пор читаем книги. У нас так заведено: несколько страниц читает она, следующие несколько страниц читаю я. После мы всегда обсуждаем прочитанное. 

       Мы с бабушкой занимаемся на разных образовательных интерактивных платформах. Это она приучила меня учить не только по учебнику, но использовать разные источники знаний. Мне интересно с ней делать уроки. Бабушка никогда не делает за меня задания. Этот прием запрещен! Она объясняет, если мне что-то не понятно и помогает самому находить правильное решение. Я иногда сам удивляюсь ее терпению. Бывает, когда что-то не получается или у меня нет желания заниматься, она не сердится и не заставляет. Бабушка просто говорит: «Давай сделаем перерыв. Когда ты будешь готов продолжить, скажи, я буду ждать».  Удивительно, но проходит совсем немного времени, как я снова бываю готов продолжать занятие. 

        Однажды я спросил ее: «Почему ты стала учительницей»? Она улыбнулась и сказала, что ей с самого рождения было суждено стать учителем. Бабушка рассказала мне историю из ее детства. В годы ее детства учителя были самыми уважаемыми людьми, особенно в маленьких аулах, как та в которой она родилась. В ауле работала русская учительница, которую, как принято у адыгов, называли не по имени и отчеству, а только по имени. А аульские бабушки и вовсе звали ее ласково Тося. Так вот, соседская бабушка, каждый раз, когда видела мою маленькую бабушку говорила: «Она будет учительницей, как Тося». Теперь бабушка смеется и говорит, что вот так и определилось ее будущее. Ведь и правда удивительно, что эту учительницу Тосю не видела даже бабушка, но мы о ней говорим. Еще бабушка говорит, что у нее были замечательные учителя, про которых она вспоминает с теплотой и благодарностью.

        Мая Ерестемовна, как называют ее ученики, очень увлеченный своей работой учитель. Мне кажется, что она все время работает. В школе она проводит большую часть дня, а по вечерам опять работает. Бабушка сама говорит, что она трудоголик. Все ее интересы связаны с работой. Бабушка не любит быть на виду, не любит повышенного внимания к себе. Она чувствует себя счастливой, когда успеха добиваются ее ученики, и конечно я. Бабушка очень переживает, когда в школе проблемы или что- то не получается. Школа стала для нее родным домом, а ученики как дети. Я люблю слушать, как она рассказывает о своих учениках. Она очень хорошо их знает и видно, как они не безразличны ей. 

       Мая Ерестемовна считает, что воспитанию подрастающего поколения нужно уделять большое внимание. Она считает, что не бывает хорошего образования без хорошего воспитания, и наоборот.  Бабушка говорит, что самые главные качества для мужчины – это надежность и ответственность. Так она учит и меня и своих учеников. 

        Возможно, я не могу оценивать бабушку объективно, так как я ее внук. Я не знаю, как к ней относятся ее ученики, но считаю, что она достойна уважения как учитель. Одно я знаю точно: для меня она всегда будет не только моей любимой бабушкой, но и самым главным учителем.
