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 Лингвистическое эссе
Зачастую в нашей фантазии созревают невообразимые образы, почти неподвластные описанию и требующие особый инструмент для их воссоздания или определения в реальном мире, инструмент, способный передать всю глубину человеческой фантазии на бумаге или в устной форме. Таким инструментом является русский язык, со всей своей обширностью и глубиной, которому под силу передать все, что таится в самых неизведанных уголках человеческого воображения, и не просто передать, а погрузить читателей, слушателей или даже самих писателей в фантастические миры, доселе казавшиеся неописуемыми.
Безусловно, каждый язык способен на многое, стоит его только изучить и понять, принять в своё сердце, но все-таки только русский язык, со всеми своими бесконечными эпитетами, невообразимыми оборотами и сравнениями, может послужить самым верным помощником для выражения мыслей и чувств. 
Но так ли легко подчинить себе всё обилие нашего языка?  Возможно, показавшийся на первый взгляд легким для понимания, изгибающимся под нас и наши желания, русский язык оказывается вовсе не так прост и понятен, как может показаться. Чтоб в полную силу овладеть этим языком, необходимо прикладывать все усилия, быть готовым к усердным занятиям и учению сложной теории, ведь без всего этого, мы с малой вероятностью сможем грамотно и уверенно использовать русский язык. Но если немного потрудиться и уделить изучению русского языка должное внимание и усердие, он станет самым лучшим нашим помощником и послужит нам добрую службу.
Почти каждый из нас в какой-то период своей жизни посещал учебные учреждения, где так или иначе изучал русский язык, начиная с самого элементарного и постепенно постигая все его обилие, принимая и понимая все его глубины. Понемногу, шаг за шагом, всю жизнь мы продолжаем его изучение, постигаем его все больше и больше с каждым днем. 
Таким образом, сам по себе русский язык способен на очень многое, что может оказаться не под силу некоторым языкам мира, с его помощью мы можем сформулировать, сделать доступными пониманию все те мысли и идеи, которые созревают у нас в голове, тем самым открывая нам гигантские просторы для творчества и вдохновения. Однако, чтобы правильно и во всю силу владеть этим чудесным инструментом, надо приложить максимальные усилия, и тогда у нас все получится.

