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         Хотелось бы  начать свою работу со слов советского педагога и писателя Макаренко Антона Семёновича: «Семья приносит полноту жизни, семья приносит счастье, но каждая семья является  прежде всего большим делом, имеющим государственное значение».
            В школе на уроках русского языка и литературы нам часто рассказывают о семейных традициях в России,  на уроках  английского языка мы знакомимся с традициями английских семей, в нашей республике в наших семьях тоже соблюдаются определенные традиции и обычаи.  Мне кажется, это интересно –  расширить и сравнить  эти знания, чтобы узнать, какие между нами сходства и различия, провести диалог культур. Таким образом, цель данного исследования – раскрыть особенности семейных традиций центральной  России, Англии и Северной Осетии  путём сравнения культур Англии, России и Северной Осетии.  Задачи данной работы  - найти сходства и различия  традиций в семьях центральной  России, Англии и Северной Осетии,  определить  степень сходства и различия, использовать полученный материал в дальнейшем обучении.  В процессе исследования были использованы поисковый метод, метод сравнительного анализа,  метод социо - культурного подхода. Предмет исследования – социо - культурные  особенности  стран и региона.  Объект исследования – семейные традиции и обычаи России, Англии и Северной Осетии.
             Что такое семейная традиция? Традиция (от лат. traditio   «предание», обычай) – множество представлений, обрядов, привычек и навыков практической и общественной деятельности, передаваемых из поколения в поколение, выступающих одним из регуляторов общественных отношений.  Толковый словарь говорит: «Семейные традиции – это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи, взгляды, которые передаются из поколения в поколение».  
            На мой взгляд, традиции в семье очень важны для растущих в семье детей, так как они помогают гармоничному развитию ребёнка.  Детям очень важно проводить время с родителями и другими членами семьи, чтобы чувствовать  себя более защищенными и уверенными.  Семейные традиции придают ощущение единства, сближают, укрепляют чувства, родственные связи.  Каждый человек желает в этом мире иметь ту гавань, куда всегда можно  прийти со своими радостями и переживаниями, расслабиться и отдохнуть.  Семейные традиции делают наш очаг более уютным и неповторимым для хранителей  этого очага.   Мы рассмотрим бытовые традиции и праздничные. 
           Первая семейная традиция, которую мы рассмотрим – это  воспитание. В  семьях России воспитание носит более демократичный характер, существует ряд запретов в каждой семье, но, чаще всего, с ребенком будут проводить доверительные беседы. С детства детям будут прививать навыки аккуратности и чистоты, привычку помогать по дому родителям и постепенно становиться самостоятельным. Иногда детей могут побаловать, если он заслужил или есть повод или случай.  В Англии воспитание детей считается более строгое и «холодное». С ранних лет англичане пытаются подготовить детей к трудностям, закалить их. В Англии не принято предоставлять детям самое лучшее,  жалеть даже самых маленьких малышей по каждому поводу и баловать их. Английские родители дают понять своему ребёнку, что в доме главные – это  родители, а не он  с его капризами и прихотями. В Англии обычно не просят помощь у бабушек и дедушек, справляясь с детьми самостоятельно своими силами. Самое счастливое детство у детей, на мой взгляд, в моей республике – Осетии.  В осетинских семьях чаще всего балуют малыша со дня рождения, покупая ему самое лучшее, одевая в самое лучшее. Дети воспитываются  в больших семьях с бабушками и дедушками, а если семьи живут раздельно, то они часто ходят друг к другу, родители учат детей уважать старших как в своей семье, так и всех остальных. Ближе к школьному возрасту появляются строгость, некоторые запреты, приучение к аккуратности и привычке помогать друг другу в семье. Традиция воспитания имеет мало общих черт в исследуемых семьях, особенно по сравнению с  Англией.
       Следующая традиция -  это выходные дни с семьёй.   Данная традиция имеет много схожего в центральной России и в Осетии. По выходным семьи часто выезжают на природу, в гости к родственникам, ходят в кинотеатры и развлекательные центры, бассейны, гуляют в парках и дендрариях.  Если семья остаётся дома,  то занимаются  вместе совместной работой или отдыхом: приготовление любимых блюд, просмотр любимых  передач и фильмов. К сожалению, английские семьи постепенно теряют традицию проведения выходных дома. Иногда семья посещает  спортивный центр или аквапарк. Также уходит в прошлое добрая традиция семейного  воскресного ужина, потому что дети увлечены компьютерными играми, а родители – общением в Интернете. Ужин редко готовится дома, а чаще всего заказывается на дом.  Традиция семейных выходных также больше всего отличается в английских семьях, в то время, как в российские и осетинские семьи очень похожи.
       Традиция чаепития. В России чай появился из Китая еще в XVI веке и был доступен только состоятельным семьям, но позже этот напиток стал доступным для всех и завоевал любовь народа, как согревающий, успокаивающий для жителей прохладных регионов России. В каждой семье постепенно появился самовар и существовала особая методика заваривания чая. Стол накрывался обильно сладкими блюдами: варенья, мёд, баранки, булочки. До сих пор в каждой семье по вечерам любят собираться за чашечкой чая, вприкуску со сладкими блюдами.  В Англии существует традиция пить  чай до 6 раз в день: рано утром, сразу после пробуждения, во время завтрака, в обед, во время полдника  у англичан «Five-o-clock», вечером около  8 часов  и даже перед сном англичане могут выпить чашку чая. В Осетии чай любят, но самым любимым напитком считается кофе, особенно за последние несколько лет популярность кофе выросла в разы. На каждом углу Владикавказа можно найти кофе аппараты, а по количеству кофеен Владикавказ является одним из лидеров на Северном Кавказе. Жители Осетии любят пить кофе и на улице, и дома, не торопясь за приятными и спокойными разговорами. Итак, традиция чаепития отличается в Осетии, по сравнению с Россией и Англией.
        Очень популярная традиция в исследуемых странах – это национальные виды спорта.  Национальными видами спорта англичан  считаются гольф, крикет, теннис, конное поло, рыболовство. Крикет для англичан занимает важную роль в жизни, это любимая игра, которая поможет любому человеку найти подход, научившись хорошо в нее играть.  Каждое воскресенье англичане собираются вместе для игры в крикет. В России такие виды спорта произошли от игр, постепенно превращаясь в настоящие состязания.  Это хоккей с мячом буза, кулачный бой, поднятие тяжестей. Так как Россия всегда была спортивной страной, а сейчас быть здоровым и сильным самое модное течение современности,  наше государство поощряет и всё больше расширяет границы спорта.  Множество  видов национального спорта присутствуют и   в Осетии. Это единоборства, силовые состязания, метание камня, перетягивание каната, верёвки. 
             Большое значение в каждой семье любого народа имеют праздничные традиции. Для начала я хотела бы сравнить праздник Новый год. В России и в Осетии тоже всегда с размахом отмечают окончание каждого года и встречают новый год. Атмосфера Нового года во всех городах России чувствуется уже в ноябре:  в магазинах появляются новогодние игрушки, украшения и подарки, улицы украшают гирляндами и рисунками. Во второй половине декабря открываются ёлочные базары, базарчики с новогодними товарами, люди начинают покупать и украшать ёлки. Постепенно хозяйки закупают продукты для приготовления праздничного ужина. 31 декабря ровно в полночь все семьи слушают поздравления Президента России, по традиции открывают шампанское и поздравляют друг друга. После этого начинаются гулянья,  походы в гости до утра.  Что касается Англии, англичане тоже отмечают праздник Нового года, но не так широко как Рождество.  В Англии также готовят праздничный ужин, украшают свой дом венками из омелы, остролиста, плюща, готовят друг другу подарки. Центр всех гуляний для большинства семей бывает на Трафальгарской площади. В России принято оставлять подарки под ёлкой, а Великобритании в новогоднем носке над камином.
            Но самый любимый праздник у англичан – это Рождество (Christmas), которое  они отмечают 25 декабря. Предрождественское время (Адвент), которое начинается за четыре недели до праздника. С воскресенья Адвента прихожане посещают церковные службы, в   Сочельник (24 декабря) жители Великобритании после посещения церкви вечером собираются за праздничным столом в кругу близких родственников.  Гостей ждёт накрытый стол и рождественские хлопушки, которые все взрывают перед тем, как приступить к трапезе. Затем они дарят друг другу сувениры и подарки. После Рождества следуют праздники Святки и Крещение.  В этот период также  принято ходить в гости к друзьям и родственникам,  обмениваться подарками и  помогать бедным. Заканчиваются Святки 6 января в день Богоявления, когда волхвы пришли поклониться младенцу Иисусу. Крещение же отмечают в первое воскресенье после 6 января. Этот день считается окончанием рождественских праздников, семьи убирают ёлки и украшения до следующего года.
            В России  Рождество отмечают 7 января, а предшествует празднику Сочельник  - канун Рождества. Во время сочельника принято прибирать в доме, украшать дома ветками ели или сосны,  посещать церковь на богослужения, причащаться. На закате дети ходят по соседям колядовать и желать семьям счастья и здоровья, за что получают сладости и фрукты. В церквях до самого утра проходят службы, многие  проводят долгое время в церквях. После Рождества друзья и родственники ходят друг к другу, дарят подарки и желают друг другу счастья, здоровья и мира. После Рождества в  России проходят святочные дни, затем наступает Крещение.  Похожие традиции празднования Рождества ( Цыппурс по- осетински) существуют и в Северной Осетии.  Начиная с Сочельника в церквях проходят службы и  много людей  приходят, слушают службы и зажигают свечи, многие стоят до полуночи.  В домах накрывается праздничный стол с традиционными тремя пирогами, приходят друзья и родственники, дарят подарки и желают всего хорошего друг другу.  Можно сделать вывод, что Рождество  в Англии, России и Осетии имеет  имеет очень много общего.
                 Не менее  любимый праздник всех семей – это Масленица. В Англии Масленица празднуется один день, и этот день называется Pan Cake Day.  Празднуется Масленица за 7 недель до Пасхи и считается очень религиозным праздником, собирающим семьи вместе за  праздничным столом, на котором основным блюдом являются небольшие по размеру блинчики, похожими больше на оладьи.  За две недели до праздника во всех магазинах появляются многочисленные виды начинок и украшений для блинчиков. Pan  Cake Day  - это время гуляний, интересных игр и забав, но самым интересным событием этого доброго праздника является блинный  забег, который празднуется официально с середины 20 века. Забег начинается в 11.00 на городской площади, возле церкви. 30 участников, которые заранее  были приглашены после анкетирования, собираются  там в фартуках и головных уборах. После первого звона колокола участники начинают готовить блины. После второго  колокола они бегут со сковородой и блином и трижды подбрасывают его в воздухе. Побеждает тот, кто прибегает первым, не выронив блин. После забега люди продолжают гулянья и праздничные застолья. Не менее интересно отмечают Масленицу в России.  Масленица отмечается за  56 дней до начала Пасхи. Россияне празднуют  её в течение недели, накрывая столы, где главным блюдом являются блины, символизирующими Солнце. Следует заметить, что блины хозяйки готовят вместе с дочерьми, которые с удовольствием им помогают. В городах  проводятся гуляния, выставки блинов, праздничные мероприятия, которые посещают много семей с детьми, празднуя окончание зимы и начало весны. В конце недели проходит заключительное весёлое и зрелищное мероприятие – сожжение соломенного чучела, которое подразумевает холодную и злую зиму. В Осетии этот праздник называется Царвкъахан. Для праздничного стола готовят пироги, которые тоже означают Солнце. Кроме пирогов на столе должны быть сыр и топлёное масло.  Семья собирается за столом, старший произносит молитву о покровительстве и благополучии на весь год.  Масленицу с блинами тоже празднуют в Осетии, проводят праздники в школах и детских садах, а также бывают мероприятия и в центре города. Следует отметить, что в этих праздниках очень много общего в разных странах.
             Один из самых важных праздников для многих стран мира – это Пасха. В Великобритании  Пасха  (Easter) начинается на рассвете, в воскресенье. В церквях проводятся концерты органной музыки, священники проводят службы. На улицах детям раздают сладости и игрушки, а дома накрываются столы и за которым собирается вся семья. Хозяйки готовят зайцев из теста, шоколадные яйца, крестовые булочки. Вечером во всх городах Великобритании проходят карнавалы и гулянья, которые длятся до утра.  В школах Англии в этот период обычно у детей бывают двухнедельные каникулы, чему очень рады школьники, а у взрослых  четыре дня выходных. Пасхальные каникулы — прекрасный повод собраться семьей или с друзьями, попробовать вкусные блюда и лакомства, повеселиться, обменяться подарками и вместе порадоваться  теплу и солнышку и наступающим весенним дням.  В России Пасха является самым любимым и важным праздником для всех жителей, к которому готовятся задолго до праздничного дня. Встречать Пасху принято на праздничном Богослужении в храме, которое начиналось вечером и продолжалось всю ночь. Люди слушают молитвы, зажигают свечи, а также приносят для освящения  пасхальные угощения: куличи и разноцветные яйца.  После литургии прихожане поздравляют друг друга и едут домой, чтобы всей семьёй собраться за праздничным столом. За столом существует  старая традиция – бить яйца. Первым яйцо берёт  старший в доме и угощает всех остальных. После праздничного обеда многие идут в гости поздравлять друзей и родственников или едут в центр города, чтобы поучаствовать в  праздничных мероприятиях, конкурсах, хороводах.  По похожему сценарию  проходит Пасха в Осетии: накануне начинаются богослужения во всех церквях и храмах, люди приходят с праздничными куличами и разноцветными яйцами, слушают службу и зажигают свечи.  Дома хозяйка также готовит  традиционные пироги, куличи, красят яйца и семья собирается за столом. Дети и подростки очень любят красить яйца вместе с мамой, проводя весело вместе время.  Традиции празднования Пасхи имеют много общего в России, Англии и Осетии. 
           Обобщая сказанное можно сделать вывод, что праздничные семейные традиции в исследуемых  странах и  регионах имеют очень много общих черт, особенно  при сравнении России и Осетии. Бытовые традиции имеют значительные расхождения.  Для оценки степени сходства семейных традиций России, Англии, Осетии традиции были разделены по системе:  

1. Традиции очень похожи;

2. Есть небольшое сходство;

3. Традиции не похожи;
В ходе анализа было выявлено, что  из всех рассмотренных традиций 61% имеют общие сходства, а 39 % традиций значительно отличаются. Как было отмечено выше,  бытовые традиции России, Англии и Осетии различаются больше, имеют степень сходства около 20%. Праздничные  же традиции  в данных странах и регионах имеют сходство на 75%. 
        Из приведённых выше исследований   также  можно сделать вывод, что  традиции любого вида способствуют укреплению родственных связей, созданию семейного фонда, который будет передаваться из поколения в поколение. Традиции играют большую роль в воспитании и развитии детей, создают благоприятный и комфортный эмоциональный фон в семье.  Семейные традиции запоминаются на всю жизнь счастливыми моментами, которыми  будут делиться поколения. Семейные традиции позволяют сохранять  культурные и исторические ценности.
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