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Письмо в будущее
[bookmark: _GoBack]Привет, Вера Сергеевна! Я надеюсь, ты дожила до тридцати лет (ха-ха, шутка, конечно же, куда ж ты денешься!) и читаешь это письмо. Я искренне надеюсь, что ты уже закончила университет и исполнила свою мечту: зарабатывать на работе мечты.  Я верю, что ты справилась со всеми трудностями и разногласиями, которые возникли у меня сейчас с  родителями. Я думаю, что твои отношения с сестрой улучшились и вы сейчас намного ближе, чем мы сейчас. Ты, скорее всего, уже нашла свою любовь, не так ли? Если нашла, то я думаю, что ты все-таки не решилась завести детей, но тут всё зависит от того,  с каким ты мужчиной сейчас рядом. Если у тебя все-таки появился ребенок, то я думаю, ты справишься с ним и воспитаешь его хорошо, чтобы не вырос таким, как мои одноклассники.
Кстати, про одноклассников, я надеюсь ты до сих пор общаешься с некоторыми из них. Помнишь, как Саша всегда тебя поддерживала? Как вы ездили к ней домой, смотрели детективные истории или фильмы про любовь и ели пиццу? Если вдруг забыла, то я тебя это все напомнила, поэтому обязательно свяжись с Сашей и тоже ей это напомни.
 Так, по поводу учебы, больная тема, знаю, но мне все же интересно, как ты закончила одиннадцатый класс, как сдала ЕГЭ? Помогли ли тебе твои бесконечные репетиторы? Думаю, ты нормально закончила школу, но по алгебре и геометрии точно тройки, угадала? ЕГЭ по математике ты сдала со скрипом, а вот русский, надеюсь, на баллов восемьдесят. Также верю, что из дополнительных предметов ты выбрала английский и китайский и набрала баллов побольше, чем на русском, хотя в английском я не уверена (все-таки не так хорошо ты его знаешь, признаемся себе честно!)
Раз уж заговорили про образование, то я надеюсь, что ты получила желанное образование или хотя бы записалась на дополнительные курсы и наконец-то научилась делать стрелки с первого раза. Мне интересно, во сколько в итоге ты съехала от родителей, скорее всего, как только появилась такая возможность. Либо начала с кем-то снимать отдельную квартиру, либо тебе ее купили. Надеюсь, что сейчас ты живешь в своей собственной трехкомнатной квартире возле метро и с хорошим ремонтом, как ты и хотела. Возможно, ты завела себе собаку, породы кавалер-кинг-чарльз-спаниель. Я о ней искренне мечтала всё детство.
Хочу еще поговорить по поводу твоего актерского таланта. Ты все-таки забыла про актерское мастерство? Раньше ты очень много участвовала в школьных постановках и спектаклях, поэтому тебе сейчас могут говорить про «зарытый актерский талант». А может, ты посещаешь какие-нибудь курсы для взрослых и развиваешь его?
Теперь про здоровье. Думаю, ты решила все свои проблемы со здоровьем, редко болеешь, тебе не ставят никакие уколы, ты не ходишь на капельницы и не ешь большое количество таблеток, как это делаю я сейчас. Если все-таки нет, то надеюсь, что ты это исправишь в ближайшее время.
Вопрос, который меня интересует: ты начала любить продукты, которые тебе не нравились? Например, холодец, оливки или сливки? В момент, когда я это пишу, все эти продукты для меня противны, и я не понимаю людей, которые их едят.
Снова про мои желания. Надеюсь, ты смогла полететь в Корею и сходить на концерт любимой группы? Накупила всяких корейских плакатов с айдолам? Если да, то с кем ты полетела? Если нет, то ты предала саму себя, ведь обещала выполнить эту мечту!
Кстати, что по поводу мечтаний и мыслей. О чем ты мечтаешь или думаешь в последнее время? Надеюсь, о чём-то интересном, а не о налоговом отчете каком-нибудь. Может, ты вспоминаешь о самом лучшем времени в твоей жизни, и кстати, что это было за время? Я думаю, ты ответишь, что это студенческий период, а то школа меня уже чуть раздражает, хотя я всего лишь в 7 классе.
В конце письма хотела бы сказать, что я в тебя верю! Хочу от чистого сердца пожелать тебе всего самого наилучшего. Надеюсь, это письмо сохранится, и ты его прочтешь. Ладно, я пошла учить свою «любимую» информатику. Хорошего тебе времени суток!
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