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Безымянный герой
[bookmark: _GoBack]Давным-давно, в одной неприметной деревушке возле леса жил один парень. Он был совсем одинок, у него не было друзей, да и родителей у него тоже не было. Именем он тоже не обзавёлся, поэтому все называли его "Безымянный". Парень он был отчаянный и смелый, и однажды, когда на деревню напали разбойники, он подумал, что настал его час славы. Он взял меч и самым первым, как умалишённый побежал на врагов. Но его сердце тут же пронзила стрела и убила его. Но по какой-то неведомой причине, по окончании набега безымянного окрестили героем и поставили в честь него статую. Видя это с небес, он чувствовал себя ничтожеством, ведь он нисколько не заслужил этого. Он долго мучился от стыда, и однажды, когда на деревню опять напали, Бог решил дать ему возможность стать настоящим героем. Одевшись в доспехи, чтоб люди не перепугались, увидев живого Безымянного,  он взял оружие и пошёл в бой, который он успешно провёл и спас деревню. Тогда Безымянный стал навеки героем и легендой, переходящей из поколения в поколение.
Мы все слышали о героизме, читали о нем в романах и стихах, видели памятники героям. Но что же заложено в понятии «героизм»? На мой взгляд, героизм — способность жертвовать собой ради других, не требуя ничего взамен. Герои – это обычные люди, которые могут побороть свои страхи и ринуться на защиту тех, кто в них нуждается. Во все времена человечество помнит своих героев и восторгается ими.
Героизм — это лучшее из человеческих качеств. Оно присуще смелым и сильным людям, которые в сложнейших ситуациях осознанно совершают героические поступки, идут против инстинкта самосохранения, жертвуют собой ради других, тех, кто слабее и не может защищаться.
По моему, верность и мужество – это главные черты героизма: верность своему идеалу и мужество в воплощении этого идеала в жизнь. Герои творят действительность, герои формируют лицо мира, потому что они готовы отдать все, в том числе свою жизнь, чтобы достичь своей цели и осуществить свою мечту.
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