Сочинение на тему: «Права и обязанности в семье».

Семья-это маленькое государство, в котором свои законы, порядки и обязанности Именно поэтому все семьи отличаются друг от друга. Я, Камаев Данил, ученик 9 класса и моя семья у меня состоит из 4 человек: мама, папа, я и младшая сестра. 
Испокон веков сложилось так, что женщина является хранительницей домашнего очага. Она должна готовить на всю семью, убирать, стирать и выполнять ещё огромный список обязанностей. Мужчина зарабатывает деньги, делает всю тяжелую работу по дому: колет дрова, носит воду, топит печки. Сейчас мы живём в современном мире, где семьи живут в благоустроенных домах и квартирах В них   есть газ, свет, бытовая техника, которая намного упрощает жизнь. И в нашей семье многое поменялось. 
Мы считаем, что наша семья-это одно целое. Мы стараемся во всем и всегда помогать друг другу. Отец работает вахтовым методом и уезжает на несколько месяцев на заработки. Мы с сестрой стараемся в его отсутствие помогать нашей любимой маме. 
В мои обязанности входит доставка воды, которую мы покупаем в нашем доме. Я учусь в первую смену и утром всегда по пути выношу мусор, так как мусорные баки стоят прямо во дворе. Также я проверяю у сестры домашние задания и если ей что-то непонятно, стараюсь объяснить ей материал. Она у нас отличница, и это заслуга семьи. Сестра каждый вечер посещает секции, я отвожу ее туда  и встречаю. 
Тем временем, мама приходит с работы и готовит нам вкусный ужин. Каждый вечер, собравшись за столом, мы рассказываем, как прошёл наш день. 
Сестре 10 лет и в ее обязанности входит не так много дел: помыть посуду, заправить постель, пропылесосить как сможет и полить цветы. 
В выходные, открыв глаза, я чувствую приятный запах с кухни: это уже наша мама приготовила нам завтрак. Мы любим блинчики, сырники, пиццу, пироги. После завтрака начинается генеральная уборка. Мы с сестрой прибираемся в шкафу со своими школьными принадлежностями. Протираем пыль. Я отодвигаю диваны, чтобы мама могла там тоже помыть пол. Если честно, то уборка занимает не так много времени. Как мама говорит, если взять вещь, попользоваться и положить на место, то и дома будет всегда порядок. Также и с вещами: пришёл домой, все повесил на плечики и не нужно утром бегать и искать свои вещи. 
Родители с детства приучают детей к порядку и чистоте. Я своим родителям очень благодарен за то, что онидали мне обязанности.  Правильно ли, если отец лежит на диване смотрит телевизор, а мама одна на кухне? В нашей семье такого нет. Когда папа приезжает с вахты, он отдыхает целый месяц дома. И всем становится легче. Папа у нас замечательно готовит. Когда мама приходит с работы, а мы из школы, то на плите уже стоит казан с пловом, лагманом либо тушеной картошкой с мясом. Дома все убрано. А это значит одно, что никакие бытовые проблемы не смогут разбить настоящую, крепкую и любящую семью, где все друг другу помогают. 


Все семьи отличаются друг от друга. У всех по-разному распределены права и обязанности, но каждая семья счастлива по –своему! 
