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Сочинение
«Айвазовский - гордость Феодосии»

Этой весной сбылась моя мечта! Я с родителями побывал в Крыму. Мне очень понравился Крымский полуостров: его природа, архитектура дворцов и морские пейзажи. Я получил массу впечатлений и удовольствие от этой поездки.
 Мы уже собрались уезжать, но по дороге решили заехать в Феодосию. Моя бабушка предложила посетить музей Ивана Константиновича Айвазовского. Айвазовский - знаменитый российский художник-маринист. 
Когда мы добрались до дома-музея, он уже был закрыт. Мы остались ночевать в Феодосии, чтобы утром попасть в картинную галерею. Когда на следующий день мы подошли к музею, он только открывался. Нас встретили приветливые сотрудники галереи. Наша экскурсия началась с комнаты, где раньше находилось хозяйственное помещение. Но сейчас во всех комнатах висят картины художника. Экскурсовод нам рассказала, что дом был построен по проекту самого Айвазовского.
 Больше всего меня удивило огромное количество картин с изображением морских пейзажей. Их размеры иногда достигали в высоту более двух метров. А самая большая картина «Среди волн»  имеет высоту почти три метра. Особенно мне понравилось то, как правдиво художнику удалось запечатлеть морские волны! Тем более, как рассказала экскурсовод, почти все свои морские пейзажи Айвазовский писал по памяти. Это удивительно, как можно изобразить так реалистично море и воздух на холсте?! Красоту каждой картины подчёркивает рамка. Для каждой рамки художник сам рисовал эскиз. Почти все картины и рамки в галерее - подлинники.
 Айвазовский не просто любил свой родной город, в котором он родился, вырос и творил. Он постоянно  заботился об улучшении Феодосии. По его проектам в городе были построены торговый порт, железная дорога и водопровод. Жители современной Феодосии хранят память о почётном гражданине своего города. Кроме картинной галереи, его именем названы улица, железнодорожная станция и многое другое. А на городской набережной, перед входом в дом-музей,  стоит памятник художнику, на нём слова: «Феодосия - Айвазовскому». 
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