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Г. Санкт-Петербург
Встреча
Стояла золотая осень. Молодой человек двадцати пяти лет шел по парку и думал о своей судьбе. Уже как пять лет его преследовала неудача: на работе завал, вечный недосып, отсутствие внимания от противоположного пола, нехватка времени на личную жизнь, хотя только этим и интересуются родители при каждой редкой встрече с ним. Парень уже настолько устал, что не видел красок вокруг. Для него весь мир был серым, хотя вокруг кружили и не спеша падали бордово-оранжевые листья клена.
Молодой человек присел на скамейку и огляделся — в парке не было ни души. Он погрузился в свои мысли: «Что будет дальше? Все будет так же, всю жизнь. Всю жизнь я буду просто работать, выполнять бесконечные отчеты, рекомендации. Я буду не жить, а существовать. Но как поменять направление моего пути? Как изменить курс лайнера моей жизни так, чтобы он не врезался в айсберг?» Пустота. Парень начал задумываться, а нужна ли ему эта жизнь? Его никто не любит, не ждет. Он просто слоняется между домами, не чувствуя ничего, словно призрак, летающий по старому замку. Он просто шашка, которая находится на поле, но про нее все забыли, ведь остальные либо стали дамками, либо стали съеденными. Нужна ли ему такая жизнь без смысла? Какая разница, умрет он потом, сейчас или будет жить вечно — ничего не изменится. Но как умереть без боли, без лишней крови и страданий? Вода, нож, пистолет, машина, скала, человек, веревка, окно. Наверное, вода, ведь утопиться легче всего, как раз тут есть озеро в парке, зачем медлить?
Молодой человек встал со скамейки и направился к озеру, находившемуся примерно в шестидесяти метрах от скамейки. Преодолев расстояние, парень глянул в воду и посмотрел на свое отражение. Очень уставшее и немного худое лицо взглянуло на него из озера. Оно полностью отражало его состояние души. Спустя минут пять, полностью изучив свое лико, парень мысленно попрощался с этим миром и уже собирался делать шаг, как вдруг к нему подбежала девушка с собакой. Запыхавшись после пробежки, она начала диалог: «Ты что — утопиться собираешься?» Ничего не ответив, молодой человек просто кивнул. «А смысл? Всегда есть другой способ решить проблему», - продолжила девушка. «Я уже устал, я не вижу смысла жить, у меня нет никого, кому я могу выговориться», - ответил честно молодой человек. «Можешь мне выговориться, я помогу тебе советом, может полегчает», - уверенно сказала девушка и удобно устроилась рядом со стоящим парнем на мягкой подстилке из кленовых листьев. 
Немного помолчав, паренек ответил: «Раз предлагаешь, то ладно, расскажу, но вряд ли ты сможешь меня переубедить».
  Парень решил чуть присесть, чтобы дать собачке понюхать руку, но та начала облизывать ему лицо в знак приветствия. 
«Видишь, ты ей понравился», - с улыбкой заметила девушка. 
Молодой человек рассказал о своей жизненной ситуации, а Она его внимательно выслушала. Потом они уже шутили, смеялись, обсуждали новости дня. Разговорившись, они не заметили, что день пролетел и начались сумерки.
- Ой, что-то мы заболтались немного, пора по домам уже, - сказала девушка.
- Да, уже пора. Может тебя проводить до дома?
 Девушка кивнула. По дороге они вдруг поняли, что не хотят, чтобы эта прогулка заканчивалась. Ничего в этом мире не случайно, и эта встреча тоже.
- Вот там уже мой дом, дальше я сама, спасибо, что проводил, - сказала девушка. 
- Тебе спасибо, что выслушала и не дала мне нырнуть, - ответил парень. Девушка вынула что-то из кармана: «Вот, держи номер телефона, если что, пиши». Она попрощалась и побежала домой. Пока парень шел к себе, он заметил, что мир окрасился. Был красивый желто-оранжевый закат, селезни и утки плавали в зелено-голубом пруду. Его жизнь вдруг обрела смысл, поэтому появились цвета.
После этой неожиданной встречи жизнь каждого из них поменялась. Они договорились встречаться каждую неделю, так как им нравилось общество друг друга, между ними возникло глубокое взаимопонимание. У них нашлось много общего: они оба любили рисовать, обожали животных, осенние прогулки под дождем, теплый кофе с карамельным сиропом. «Как хорошо, что ты тогда прибежала», -  часто повторял парень. - Я до сих пор не могу по-настоящему выразить свою благодарность тебе. Ты стала моим первым другом за долгое время, а может и не только другом». Молчание. «Можно тебя обнять?». Она спокойно кивнула. Молодой человек крепко обнял девушку. Так они простояли около десяти минут, хотя могли и дольше, но собака нашла что-то на земле и начала лаять. Они засмеялись и пошли в ее сторону. «Случайные встречи не случайны!» - сказала девушка и еще крепче взяла Его за руку. Теперь Они пошли вместе, сейчас и по жизни.
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