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Мой семейный герой: история моей  прабабушки
Сочинение-интервью
Как часто мы слышим о Великой отечественной войне? Довольно часто, а что же это такое?
  Это самая большая и страшная война в истории человечества, которая была начата Германией и её союзниками 22 июня 1941 года. Они хотели захватить земли, города и села, а людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами.
Всем известно, что о войне написаны тысячи книг и сняты сотни фильмов, об этом говорят и неискушенные подростки и умудренные опытом люди. Остались ли люди, которые пережили великую войну и помнят эти ужасные годы своей жизни?
Сегодня мы понимаем, что таких людей осталось очень мало. Я бы хотела пригласить ветерана великой войны, человека, который будучи маленьким ребенком застал немцев. И так в студии Нила Акимовна Накутная. 
- Здравствуйте не могли бы вы рассказать о вашем детстве, о том как вы видели войну?
           - Здравствуйте, я родилась 9 июня 1940 года. В начале войны мне был 1 год. Я родилась на Украине, я помню себя с трех лет .
             Дети быстро росли...
 Нас было много тогда, и у нас был дом большой. Немцы стояли на посту. И они все нас на кухню выгнали до плиты. Немцы поставили койки себе, много было их тогда, нас тоже: сестра, брат, две бабушки, мама и я. У немцев повар был Карл. Молодой, лет девятнадцати. А мы сидим на кровати. Голодные, а что тогда давали? Юшку, а в ней одна трава и картофелина,  раздавленная в пюре, чтоб погуще было. И был Ганс — изверг, его все знали как самого плохо человека. Тот Карл каждый день пёк булочки…Он и колбасы коптил. Со всей деревни скот пригнали и расстреляли и все делали и отправляли на фронт, это все их было...
А мы сидим на кровати, он все готовит и печет булки, а вы представьте, как они пахли! Вкусно! Он эти булки вынимает из  печи, а  мы слюной  обливаемся .  Он повернулся,  Ганса нет, и кидает нам булку, мы тотчас все под кровать, старшая сестра поделит по кусочку… Мог еще сыра дать кусочек, не знали  мы про сыр тогда, про творог знали, а про сыр нет. Жалел нас получается? Я его лицо помню, и Ганса лицо помню — прусское такое, рыжее. Он мне жестокостью запомнился! Он вот выйдет на улицу, ему ребенок не понравился, уже расстрелял. Я знаю сколько на улице убитых его рукой было…
А еще 1943-1944 я помню новый год… Запомнилось страшное событие
Страшное очень. У моей тетки-то муж  на фронте был… А в её хате стояла очень красивая  точеная кровать, они ее всю эту кровать  порубили. Они так напились, что выгнали тетку мою, она села в уголке на табуретке с двумя детьми на руках, я вот помню их. А моя мама легла на кровать возле стены, мы думали, что если все уйдем, все затихнет. Меня положили в средине, бабушка с краю . Тетка с двумя детками вылезла на чердак . А там солома, тогда же топили печки и дымоход теплый был . Кто под дымоход , кто сверху лег и так они всю ночь пробыли . Стояли на табуретках ведра с водой, немец пострелял и вся вода вытекла.. Ганс, те другие пьяные орали. Ганс бегал  и в потолок, в окна, стены стрелял. Взбесился. Это они  так Новый год отмечали!
Да. Новый год. Какой год они уже так встречали у нас, в 1941 прошли Беларусь и осень уже были у нас. На утро, все немцы спали, бабушка моя встала, умылась и пошла к их начальнику. Он бабушку принял, бабушка рассказала все, что было. Тот начальник поблагодарил бабушку, что она пришла. По своему, по-немецки. Через переводчика все сказал и сказал, что сейчас разберется.  Пока моя бабушка дошла (не далеко метров сто), а там целый взвод немцев, штук 7-8. Нас всех как попрятали, не знали ведь, вдруг будут расстреливать. Все начали  с бабушкой ругаться. Немцы зашли в комнату, посмотрели на них и закричали: «Подъем!»  И всех выгнали на улицу. Построили их всех, дали  им канистры, потом эти канистры после войны лежали, мужчины брезговали их брать. Вот, и эти канистры с водой дали им ( по два литра ) и погнали их целый километр, туда и обратно. А снег по колено. Это в наказание им было. 
А потом подогнали машины и их всех отправили на фронт. Фронт был уже за нами, но мы еще про то н знали. У нас было одно только радио. И уже январь прошел, всех забрали на фронт. Потом наши солдаты говорили, что мы их нагнали за Тернополем, и они там все полегли. Они не дошли до своей границы.
Уже весной мы стали меньше прятаться. Ганса нет. Уже чуть тише , спокойнее стало. А вечером с 14 на 15 апреля (1944 год ) ночью к моей бабушке приходит родная сестра и говорит: « Танцуйте, наши разведчики уже в деревне, в моем доме!» А там прям по нашему полю железная дорога идет, и  уже у всех хорошее настроения, разведчики в деревне! А они добирались  к нам на поезде (товарным), спрыгивали и с горки сошли, и уже село.  Крайняя хата была моей бабушки, они пришли туда, и до утра были  там.  Утром приехали наши, наши войска ехали, но что-то войска еще дальше, но в нашей деревне не было моста, речка небольшая  и мост деревянный, сгнивший. И танки не  могли к нам в деревню пройти, а те деревни они сжигали за собой. Наши солдаты приходили уже в сожжённые деревни… Эти разведчики утром ушли со своими солдатами на край, а наши люди что-то испугались. В деревне никого нет, и не знают куда бежать, хотели бежать в соседнюю деревню. А моя мама меня пледом накрыла… И брата моего за руку, ему 12-13 лет было.. Пошли мы в бабушкину старую хату при деревне . А там народу! Все люди бежали. Кто корову с собой взял, кто курицу, не знали, почему бегут.  Ну, потому что информации никакой не было. Мы в этом доме стоим, народу полно, и слышим танк. Все говорят танк, но мы еще танка не видели. Встали на углу дома, я вот даже года прошли вспоминаю, как мы стояли на углу дома. А в той деревне очень узенькие улицы, а танк выехал! 
         - А танк то чей был? 
         - Немецкий, они шли через наши деревни, не могли пройти и той танк подъехал до улицы. И направил дуло, я на всю жизнь запомнила эту дыру в дуле… Немец вылез, повернулся и задом поехал назад. Кто счастливый, просто там стоял он с человеческой душой — этот немец. А моя мать говорит: «Чего мы сюда прибежали, та он бы сейчас всех нас убил. А у нас дома танка нет!»  И мы все через берега, поля, все пошли домой. 
- Нила Акимовна, такие подробные воспоминания, я понимаю, что они обжигают душу и сердце. Говорить об этом обязательно надо, чтобы наше молодое поколение знало через что прошли эти люди — дети войны. 
[bookmark: _GoBack]В заключение  хочется призвать людей помнить и ценить людей, переживших Великую отечественную войну.  События этой войны нельзя забывать, потому что это дань уважения к тем, кто героически  пал на поле боя, кто выжил и хранит тяжелые воспоминания о тех ужасных днях. И это напоминание о том, к каким ужасным последствиям может привести война. 
image1.png
‘sHAYKA

°‘ N OBPA3OBRAHUE ON-LINE




