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Однажды я сидела в своей комнате, изучая звездное небо через окно, и вдруг заметила странный свет, исходящий из-за горизонта. Он переливался всеми цветами радуги и манил меня к себе. Не раздумывая, я вышла на улицу и направилась в сторону света.
Когда я подошла ближе, свет стал ярче, и я увидела огромный портал, сверкающий, как звезды. Не в силах устоять перед искушением, я шагнула внутрь и вдруг оказалась на другой планете.
Это было совершенно другое место: небо было фиолетовым, а трава – ярко-голубой. Вокруг меня росли странные растения с блестящими листьями, которые издавали мелодичные звуки, словно пели. Я почувствовала себя словно в сказке.
Вскоре я встретила местных жителей. Они были похожи на людей, но с удивительными чертами: у них были большие глаза их кожа переливалась разными цветами. Они приветствовали меня с любопытством и радостью. Я узнала, что их планета называется Лумина, и они живут в гармонии с природой.
– Привет! Я только что приземлилась на Лумину. Это место такое удивительное! Вы не могли бы рассказать мне о своих обычаях? 
– Привет! Добро пожаловать на Лумину! Мы здесь живем в гармонии с природой. У нас есть традиция собирать светлячков в конце дня. Это символизирует надежду и новый день.
– Звучит прекрасно! А какие у вас есть любимые блюда? Я хочу попробовать что-то местное! 
– Мы готовим много блюд из растений, которые растут только на Лумине. Одно из наших самых популярных блюд – «Светлые Лепестки». Они очень вкусные и дают силу! 
– О, я хочу это попробовать! Как вы относитесь к путешественникам, как я?
– Мы всегда рады гостям! Путешественники приносят новые идеи и истории. Главное – уважать нашу культуру и природу. 
– Спасибо за советы! Я постараюсь быть внимательной. Может быть, вы покажете мне, как собирать светлячков? 
Конечно! Давай, я покажу тебе. Это очень увлекательное занятие, и ты сможешь почувствовать магию Лумины!
Местные жители рассказали мне о своих обычаях и культуре. Они умели общаться с растениями и животными, и каждый день был наполнен волшебством. Я была поражена их умением видеть красоту в каждом моменте жизни.
– А как вы общаетесь с природой? У вас есть какие-то особые ритуалы? 
– Да, у нас есть ритуал «Слияния». Мы собираемся у великого Древа Жизни и поем песни, чтобы выразить благодарность природе за все дары. Это помогает нам чувствовать связь с окружающим миром. 
На протяжении нескольких дней я исследовала Лумину, училась у своих новых друзей и даже приняла участие в их ритуалах. Я открыла для себя множество новых знаний о мире и о себе.
Но вскоре пришло время возвращаться домой. Мои новые друзья провели меня к порталу, и я поняла, что хотя бы на мгновение я стала частью чего-то большего. Я покинула Лумину с сердцем, полным воспоминаний и надеждой на будущее.
Когда я вернулась домой, я смотрела на звезды иначе. Я знала, что где-то там есть мир, полный чудес, и что я всегда смогу вернуться, если захочу.
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