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Здравствуй, дорогой мой друг. Прости, что давно не писал тебе. Мои мысли занимали размышления над высказыванием замечательного русского писателя А.И. Куприна, которое я недавно прочитал: «Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен». Оно очень точно описывает красоту и богатство русского языка. Эти слова отражают всю многогранность и глубину нашего языка. Я считаю, что это удивительное явление, которое заслуживает нашего восхищения и уважения.
Русский язык действительно красив. Его звучание приятно для слуха, а слова, словно музыкальные ноты, создают гармонию и ритм. Когда мы читаем произведения классиков русской литературы, мы восхищаемся красотой и выразительностью языка. Как мастерски авторы используют эпитеты, метафоры, сравнения, чтобы передать свои мысли и чувства. 
Кроме того, русский язык гибок и послушен. Он позволяет нам выражать свои мысли точно и ясно. И даже может научить нас жить. 
Как говорил один из великих писателей А.А. Фадеев: "Литература - учит, её главная тема - жизнь человека". Много разнообразных произведений в нашей с тобой литературе, которая учит нас жить, получать одно из самых главных сокровищ этого мира - знания! "Учёная литература спасает людей от невежества, а изящная- от грубости и пошлости" (Н.Г. Чернышевский).
Я также считаю, что русский язык через литературу учит не только жизни, но и патриотизму. Русский язык весьма вместителен. Он способен объединять в себе слова и выражения, которые поднимает чувства патриотизма в народе. Только вслушайся в эти прекрасные слова из стихотворения С.А. Есенина: 
"Если крикнет рать святая:
"Кинь ты Русь, живи в раю!"
Я скажу: "Не надо рая, 
Дайте родину мою".

Много великих произведений есть о любви и патриотизме нашего народа, их не сосчитаешь!
Именно благодаря красоте, разнообразию и богатству русского языка мы можем точно и ярко описывать не только окружающий мир, но и передавать свои чувства, мысли, эмоции и впечатления. 
Много можно ещё с тобой мой друг, перечислять великие слова, великих писателей о России, как и о русском языке в литературе: "Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины - ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!» (И. С. Тургенев).
Но чтобы русский язык был действительно красив и выразителен, нужно уметь им пользоваться. Необходимо изучать его правила, расширять свой словарный запас, читать классическую литературу. Только тогда мы сможем в полной мере оценить все богатство и красоту нашего языка.
Я считаю, что русский язык – это настоящее сокровище, которое мы должны ценить. Он является неотъемлемой частью нашей культуры и истории, и его роль в художественной литературе невозможно переоценить. 
С нетерпением жду твоего ответа и надеюсь на продолжение нашего увлекательного диалога о русском языке. Желаю тебе самого лучшего, а главное здоровья!
Твой друг, Александр. 
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