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         Я была во многих странах, точнее в тридцати трёх. Я видела много чудес природы, и сейчас я немного о них расскажу.
         Первое, что приходит на ум, это Хорватия  и город Опатия. Такое лазурное Средиземное море, которое там находится, я видела только во снах. Уютный городок Опатия на берегу кристально чистого моря окружен  зелёными холмами и горами, покрытыми густыми лесами , с которых прямо к домам приходят куницы и олени.
         Затем я думаю об Италии,  таких городах как Флоренция, Венеция  и Рим  - они просто волшебны. Но особенно мне запомнились  Альпы! Осенью они выглядят невероятно сказочно, как будто ты живёшь в другом мире. Высокие горные вершины, вечно покрытые снегом, создают прекрасный фон для ярких  осенних красок. 
         Япония-это страна, которая отличается ото всех других, в том числе и природой, и отношением к ней. Меня впечатлила гора Фудзияма, такая одинокая и величественная с вечным беретом из облаков над вершиной.  Весной под Фудзи-сан распускаются  бело-розовые сады ,это цветёт  сакура, и ты оказываешься в сказке, где идет дождь из лепестков, который не может намочить, а только подарить счастье, ну, и, конечно, миллионы классных фотографий. 
        Финляндия или Суоми – страна тысяч озер, они настолько чистые, что из них можно пить. Бережное отношение к природе и ее богатствам привлекает в эту страну множество птиц. Совершенно особенное зрелище – приводняющиеся на неподвижную гладь озера лебеди. Смотришь на этих прекрасных птиц, и на сердце только радость.
       Франция… Ее деревни -  это лучшее, что я видела ,аккуратные домики, утопающие в цветах , так и зовут пожить в них. Прованс особенно богат на такие деревни посреди лавандовых полей. Весной лаванда распускается, заполнив воздух сладким ароматом, и каждое поле превращается в фиолетовое море.
       Словения поразила озером Блёд.  Это самое красивое место в стране, где еще можно и купаться! Я не думала что, что природа  может подарить столько удовольствий сразу. В центре этого озера,  окруженного горами, стоит замок, и кажется, что в нем веками видит сны  «спящая красавица». Иногда над озером появляется туман, делая это место еще более таинственным.
       Португалия. В этой стране самыми живописными мне кажутся Азорские острова, расположенные в Атлантическом океане. Те захватывающие пейзажи, настолько яркие и неповторяющиеся, что их невозможно описать словами. На островах царит тропический климат, густые эвкалиптовые леса, усеянные экзотическими растениями и красивыми цветами. А если дойдёшь до края острова,  то увидишь, что вокруг тебя птицы, ветер и бескрайний океан. Только здесь я видела такое буйную и дикую природу.
       Армения -  это страна богатая самыми разными пейзажами: от голых степей до зленых гор. Вершина Арарат, является символом страны, хоть и не находится на ее территории. Её снежная макушка, словно сияющая корона, устремлена в ясное небо. Склоны Арарата покрыты зелёными пастбищами, где расстилаются луга с яркими цветами.
       Природа - бесконечный источник вдохновения, наполненный удивительными красками. Во скольких бы странах я еще ни побывала, везде будет по-своему красиво. У каждой страны своя невероятная природа, города и культура, которые делают ее особенной. И поэтому, мне кажется, что наша страна самая удивительная из всех.  В ней есть горы, как в Италии, океаны, как в Португалии, озёра как в Финляндии. Здесь удивительных мест хватит на бесконечное количество путешествий, главное -беречь и сохранять удивительный мир вокруг себя!  
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