Эссе на тему
«Заботливый командир»
Мне сложно понять и прочувствовать то, что испытали наши родные во время Великой Отечественной войны. Им на войне было страшно, тяжело, а порой становилось невыносимо, но стояли до конца, до последней капли крови, выполняли приказ, не отдавая ни пяди земли, спасали Отчизну… 
Война затронула каждую семью. Праздник 9 мая для каждого значим, кто-то вспоминает тех, кто не вернулся из боя, кто-то - минуты бесконечного счастья, потому что дождались близких с этой проклятой войны. Для меня это праздник Победы и дань памяти павшим, подарившим нам мирное небо над головой. 
Своего прадедушку Зарицкого Ивана Тимофеевича я знаю лишь по рассказам мамы и бабушки. Это был удивительно скромный, волевой и целеустремленный человек, с большим сердцем. Иван Тимофеевич был из тех людей, кто не любил вспоминать и рассказывать о войне. Слишком тяжело она ему далась, слишком многих похоронил своих сослуживцев. Он не считал, что совершал подвиги, а просто защищал свою Родину, свою семью, проявляя внимание и заботу к каждому своему бойцу. Призван в армию был Шаргородским РВК в 1937 году. На фронт прадедушка ушел 22 июня 1941 года, сразу как объявили о начале Великой Отечественной войны…
Иван Тимофеевич начал свой боевой путь командиром 7 стрелковой роты в составе 14 стрелковой дивизии Южного фронта в районе города Черновцы. В первых же боях бойцы и командиры 14 стрелковой дивизии проявили необыкновенную стойкость, железную выдержку, верность и преданность Родине. В боях с преобладающими силами противника был взят стратегически важный фашистский штаб, благодаря чему были получены ценные сведения, позволившие продолжить успешное наступление советских войск. 24 января 1942 года за проявленное мужество и героизм личного состава 14 стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование «гвардейской».
В феврале 1943 года при наступлении в районе хутора Урюпино Нагорный наблюдательный пункт находился под непрерывным огнем неприятеля. Иван Тимофеевич, рискуя жизнью, все время находился на высоте и следил за полем боя, корректируя огонь артиллерии. А во время танковой атаки противника прибыл в подразделение, остановил панику и восстановил порядок, зашел в тыл к неприятелю и держал оборону до прибытия основных сил. За что был удостоен медали «За отвагу». 
[bookmark: _GoBack]В августе 1943 года в районе хутора Артамоновка противник оказывал яростное сопротивление. Гвардии лейтенант Зарицкий И.Т., выполняя приказ командования и став во главе групп, штурмом овладел высотой. Ворвавшись вместе с бойцами в траншеи противника, он гранатами забросал ДЗОТ и уничтожил расчет со станковым пулеметом, таким образом дав возможность продолжить атаку. И что важно было для командира, среди его бойцов потерь не наблюдалось. За это Иван Тимофеевич был награжден Орденом Красной Звезды.
В октябре 1943 года под сильным артиллерийско-минометным огнем противника седьмая рота под руководством опытного командира штурмом ворвалась в село Пушкаревка, овладела селом и закрепилась на высоте. Противник превосходящими силами после яростных 3 контратак окружил роту Зарицкого Ивана Тимофеевича. Пробыв в окружении целые сутки, Зарицкий И.Т. получил приказ вывести роту из окружения. Мобилизовав весь личный состав на прорыв кольца, он продуманной и решительной атакой вывел из окружения роту, имея лишь только двух раненых. В этом бою Иван Тимофеевич сам был контужен разрывом мины, но не покидал роту до полного выполнения боевой задачи. Он считал, что командир должен быть со своими бойцами до конца.
Вот таким был мой прадедушка, не жалел себя, но старался так провести бой, держать оборону, или идти в атаку, чтобы сохранить людей, вернуть их назад живыми. И это качество в нашей семье передается из поколения в поколение. Глядя как работает моя мама, не жалея себя, но заботясь о своем коллективе, стараясь вывести их из-под удара событий, правильно организовав работу, получить отличный результат и при этом не потерять ни одного «бойца», вижу своего прадедушку. Честь и хвала таким людям, низкий поклон за заботу о подчиненных. Я горжусь своей семьей и своим прадедушкой, который подарил мне чистое небо над головой и всегда оставался честным, открытым, патриотом своей Родины, и заботливым командиром, а в мирное время справедливым начальником на своей работе.
Я помню! Я горжусь!
2

