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[bookmark: _GoBack]Чтение книг – это одна из наиболее полезных и ценных привычек, которая может оказать влияние на формирование морально-нравственных норм, а значит, и на жизненный путь человека. Независимо от того, какие жанры литературы вы предпочитаете - фантастику, детективы или исторические романы, - чтение помогает расширять кругозор, улучшает память, развивает умственные способности и даже способно изменить жизнь.
Первое и главное, что дает чтение книг, - это расширение словарного запаса и обогащение лексикона. Каждая книга содержит целый мир слов и понятий, которые могут остаться незнакомыми без прочтения. Это не только улучшает способность к коммуникации, но и помогает грамотно и четко выражать свои мысли.
Второе преимущество чтения книг – это улучшение памяти и когнитивных способностей мозга. Книги заставляют читателя задействовать множество умственных процессов: от анализа объемных текстов до создания ментальных образов. Чтение также стимулирует отдел головного мозга, отвечающий за запоминание информации и ее перенос из краткосрочной памяти в долгосрочную.
Кроме того, чтение книг помогает развивать эмпатию и формирует систему ценностей и взглядов человека. Чтение книг, содержащих моральные и философские проблемы, позволяет читателю открыть для себя новые точки зрения и даже помогает оценить свои собственные ценности.
Чтение может также способствовать развитию творческого мышления.  Погружаясь в произведение, мы представляем героев, ситуации, в которые они попадают. Все это развивает наше воображение.
В заключение хочется отметить, что чтение книг имеет множество преимуществ перед современными гаджетами: оно способствует развитию нашего интеллекта, грамотной речи и письма. Регулярное чтение книг   расширяет кругозор и даёт возможность рассмотреть мысли и идеи, которые могут изменить наше отношение к жизни и миру в целом. А если вы еще сомневаетесь в пользе чтения, то сегодня лучший день, чтобы начать это удивительное путешествие в мир знаний и неповторимых историй.
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