Небо обнявшая снежных вершин вереница,
А под предгорьем зелёное море лесов.
Здесь приютилась казачья обитель  -  станица.
[bookmark: _GoBack]Школа Курджипская – кузница юных творцов.
Пусть слетают с веток листья в гладь зеркальную Курджипса
Невозможно не влюбиться в эти дивные края
Мне ночами часто снится наша школа и станица
Довелось мне здесь учиться, юность здесь прошла моя.

           … Родину не  выбирают. Она у всех такая, какая досталась от отцов и дедов. Но все люди, каждый по-своему, любят свою родину.  К сожалению, мы ,люди  так   привыкаем к тому, что нас окружает природа  и мы составляем часть её, что  перестаем  замечать,  как журчат ручейки, летят журавли, раскрываются почки на деревьях, выпуская первые клейкие листочки. Любование природой сменяется потребительским отношением человека к ней, в результате чего исчезают  целые виды животных, вымирают  растения, пересыхают реки, горят леса . Из венца природы человек превратился в её злейшего врага, несущего боль и страдание безмолвным обитателям нашей планеты.    Но есть и другие люди, те , кто всей своей жизнью показал нам , что человек в ответе за всё, что его окружает , и прежде всего в ответе  за природные богатства флоры и фауны. Для них  не пустые слова    «Охрана леса – дело рук отдыхающих» , « Лес – лёгкие планеты» . Они  знают им цену.      
           Я родился и живу в станице Курджипской. Здесь живут добрые, замечательные люди. Это главное богатство нашей станицы. К сожалению, облик  Курджипской  очень изменился. По рассказам взрослых здесь когда-то был совхоз "Восход". Люди могли работать, спокойно зарабатывать себе на жизнь, вести подсобное хозяйство. Многие здания с тех пор перестали существовать, но надеюсь, что жизнь в моей станице не остановится, и я смогу спокойно возвращаться к своим родителям, в свои родные места.    С ранней весны и до поздней осени наполнены наши леса тонким и одновременно терпким  запахом коры и смолы, ароматом цветов, звонкими песнями птиц.  Я люблю , когда весной зацветает наш яблоневый сад , а осенью ярко-красные и жёлтые плоды украшают его и наполняют необыкновенным запахом всё вокруг. В последние годы станица наша преображается. Мы очень гордимся стеллой станичникам воевавшим в годы ВОВ, который расположен во дворе нашей школы. С ранней весны до поздней осени радуют жителей посёлка яркие цветы на клумбах, кустарники. Дорожки здесь всегда чисто подметены,  тумбы выкрашены. Заботится о мемориале сельская администрация и учащиеся школы. Здесь проводятся митинги, возлагаются цветы. Прошло более 30 лет, но до сих пор  приезжают родственники погибших воинов. Мы также помним и благодарны тем людям, кто подарил нам жизнь. На этом достопримечательности нашей станицы не закончились. Несколько улиц украшают высокие сосны. Гуляя по станице, я вижу ухоженные палисадники, отремонтированные дома. Некоторые поражают своей яркостью красок, необычными цветами, газонами. Хозяева стали украшать свои  цветники фигурами,  беседками . Но для того, чтобы он стал ещё красивее, нужно ещё много вложить. Возможно, когда-нибудь, будут отремонтированы дороги, отделаны фасады домов. У нас есть прекрасные озёра, которым необходим уход. На озере , возле церкви,   живут   цапли, которых просто так нигде не встретишь, которые нуждаются в охране. И хотелось бы, чтобы так уютно и чисто оставалось в моей станице всегда. Но теряется эта вековая связь человека с природой, и черствеют души , а руки творят зло , вырубая леса, оставляя мусор в местах отдыха, истребляя птиц и зверей, да и горят леса в большинстве случаев по вине человека. Понимаешь, не должен так поступать человек! Не должен! А поступает. И самое страшное в том , что где нет любви  и жалости к природе , там нет жалости и к человеку. А ведь мы должны помнить , что , сохраняя Землю, мы сохраняем прежде всего себя. Живя в 21 веке, человек обязан помнить о том , что чистых рек и озёр , нераспаханных степей, зверей и птиц становится всё меньше , что , преобразуя природу, нужно думать о каждой травинке , о каждой букашке, речке и цапле , цветке и пчеле. Только тогда природа одарит нас своей красотой и богатством, а в человеке сохранится человек. 
             А главное - люди сами, когда-нибудь сами перестанут сорить и безобразничать.
Было бы здорово, если бы у нас в школе уроки по экологии стали обязательными, ведь они пригодились бы в жизни каждого человека.
