                                 Попкова Александра, 9 класс
Мы помним…
Прошлым летом Мы всей семьей ездили на родину моей бабушки в город Шарья Костромской области.  Это небольшой провинциальный городок, в нем даже не все улицы асфальтированные. Но мой папа, детство которого тоже прошло здесь, потому что он ездил сюда к своей бабушке Вере Константиновне на каникулы и замой, и летом, очень его любит и всегда отзывается о нем с большой теплотой. Теперь его бабушки, а моей прабабушки уже нет, хотя она прожила достойную жизнь: ушла на 93-м году, а это целая история.  Мы пошли на кладбище, чтобы помянуть прабабушку и прадедушку. Проходили мимо братской могилы и поклонились ей, а когда шли назад, папа повел нас куда-то по тропинке, и среди обычных могил мы увидели  памятник, на котором была надпись: «Памяти жертв 900-дневной блокады Ленинграда 08.09.1941-27.01.1944» и известные строки Ольги Берггольц:

Их имен благородных мы здесь перечислить не сможем,

Так их много под вечной охраной гранита.

Но знай, внимающий этим камням,
Никто не забыт, и ничто не забыто.

— Как у нас, на Пискаревском мемориальном кладбище, - сказала я.

— Это и есть Пискаревское мемориальное кладбище, только в Шарье. 

Я не поняла и попросила папу объяснить. Он рассказал, что эти два города, большой и такой маленький, связала Великая Отечественная война. Маленькая тыловая Шарья принимала едва живых от голода людей, которых вывозили из блокадного Ленинграда на восток. Живых шарьинцы спасали: давали приют, лечили, кормили, делились последним куском хлеба, а мертвых – хоронили на городском кладбище. Поэтому здесь, в Шарье, есть частичка Пискаревского кладбища. А в 1975 году установлен монумент погибшим от голода ленинградцам - постарался какой-то земляк – скульптор. Страна тогда отмечала 30-летие Победы в Великой Отечественной войне.    

Я стала внимательно рассматривать памятник.  На довольно высоком постаменте на коленях стоит женщина с печально склоненной, поникшей головой. В руках ее какая-то ткань, которой она хотела бы укрыть эту братскую могилу, как будто защитить всех, кто там лежит. «Как Богородица с покровом в руках», – подумала я. В ее облике столько скорби и боли, столько страдания, что я невольно прижалась к маме, которая обняла меня.  Мы еще постояли. Цветов, чтобы возложить на могилу, у нас уже не было, но я себе пообещала, что в следующий раз обязательно принесу сюда цветы.

Это было летом, а сейчас, в морозные январские дни мы снова говорим о блокаде, я выучила стихотворение о детях блокады на конкурс и вечером попросила родителей, чтобы они послушали, как я читаю. 

— Поэт Сергей Давыдов «Осень на Пискаревском кладбище». – проговорила я громко и начала читать как можно проникновеннее:
Проливная пора в зените, 

дачный лес 

почернел и гол. 

Стынет памятник. 

На граните 

горевые слова Берггольц. 

По аллеям листва бегом... 

Память в камне, 

печаль в металле, 

машет вечным крылом огонь... 

Ленинградец душой и родом, 

болен я Сорок первым годом. 

Пискаревка во мне живет. 

Здесь лежит половина города 

и не знает, что дождь идет. 

Память к ним пролегла сквозная, 

словно просека 

через жизнь. 

Больше всех на свете, 

я знаю, 

город мой ненавидел фашизм. 

Наши матери, 

наши дети 

превратились в эти холмы. 

Больше всех, 

больше всех на свете 

мы фашизм ненавидим, 

мы! 

Ленинградец душой и родом, 

болен я Сорок первым годом. 

Пискаревка во мне живет. 

Здесь лежит половина города 

и не знает, что дождь идет... 

—Какие проникновенные стихи, - сказала мама. Ты не плохо читаешь и поняла самую суть. Только…

— Подождите, —  перебил папа. Кто автор этого стихотворения?
— Сергей Давыдов. А что?

— Что-то я о нем слышал… давай-ка посмотрим в Интернете.

Мы набрали в поисковике: «Сергей Давыдов поэт» и прочитали, что он был эвакуирован с мамой в Шарью Костромской области. Но его мама сразу же по приезде умерла, а он, сирота, был принят в музыкальный взвод при училище военных сообщений. Музыка его не увлекла, и он упросил, чтобы его перевели в зенитно-артиллерийский полк. В 15 лет он, окончив полковую школу в звании младшего сержанта ушел на фронт в феврале 1942 года и воевал в Белоруссии и Прибалтике. 
Через много лет он приехал в Шарью, чтобы разыскать могилу матери, и тех людей, которые спасли его от смерти. Тогда на городском кладбище над братской могилой, где хоронили умерших ленинградцев, был только холм. Поэт написал в газету «Ветлужский край» очерк «Слово о Шарье», после которого студенты педучилища и другие организации перечислили деньги на строительство памятника погибшим во время блокады ленинградцам. Этот памятник был установлен в 1975 году, в год 30-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

— Вот откуда я знаю имя этого поэта! – воскликнул папа. - Я читал этот очерк в подшивке бабушкиных газет! У него еще есть стихотворение про шарьинского волшебника. Давайте найдем?
И мы нашли! Называется «Зачем волшебнику штаны» и посвящено М Павлову
Встают былого тени,

лишь память шевельни.

Мне вспомнился волшебник

из маленькой Шарьи.

На рынок каждым утром

он гордо приходил.

На нем из плюша куртка,

На нем штаны из дыр.

Зато важнее гранда

ступал он на базар

и на прилавок карты

таинственно бросал.

Гадал вдове-солдатке,

что муж ее – живой,

мол, писари солгали

и он придёт домой.

Гадал толпе угрюмой

не верящей всерьёз

тому, что Гитлер умер,

подох давно, как пёс.

Гадал голодной тётке,

что карточки вернут

и с ног ее отёки

немедленно сойдут...

Он был такой кудесник,

он в самый черный день

пел на базаре песни

и веселил людей.

Не брал за песни денег

и никаких даров.

Он был большой волшебник,

но не имел штанов...

Однажды бабы хлопцу

средь полной тишины

последние червонцы

вручили на штаны.

Он деньги взял с поклоном,

но хлеба накупил

и в тупичке вагонном

мальчишек накормил.

Глядел, как липким хлебом

давались пацаны,

вздохнул: «Ведь я волшебник,

зачем же мне штаны?...
Мы, потрясённые такой историей, сидели молча, задумавшись. Мама крепко обняла меня, её голова коснулась моей, и мы замерли в общем любовном душевном порыве. А папа, посмотрев на нас, вдруг сказал, что тоже хочет рассказать нам кое-что о блокаде. Мы с мамой переглянулись: откуда папа может об этом знать? Но стали его внимательно слушать.

— В детстве, в очередной раз, когда мы с братом заболели, на помощь маме приехала бабушка Вера из Шарьи.  Мы очень любили ее, поэтому всегда радовались ее приезду.  Однажды мы вместе с ней отправились в Зеленогорск, в поликлинику, на прием к врачу. Очередь была длинная, народу много. Бабушка села на диванчик, раздела нас, и мы принялись играть, а она сидела и следила за нами. Когда мы начинали слишком шуметь, она подзывала нас и ласково пыталась усадить рядом, отвлекая от игры.  Дядя Андрей раскричался, и она усадила его рядом и стала ему что-то тихонько говорить.

— А когда мы поедем в Шаю? – спросил громко Андрюшка.  (Он тогда «р» не выговаривал).
— Вот выздоровеете, и сразу поедем, - ответила бабушка. 
— У-а-а! – закричал Андрюша и сорвался с места.

Но к бабушке подсела какая-то женщина, которая раньше сидела напротив, а ее девочка тоже играла с нами.  Они стали разговаривать. Мы были довольны, что на нас никто не обращает внимания и продолжали играть. Вдруг дядя Андрей остановился и сказал:
— Остик, а наша бабушка плачет.

Мы кинулись к ней. На диванчике сидели, обнявшись, бабушка и незнакомая тетя и плакали. 

— Бабашка, бабушка! Кто тебя обидел? – закричал дядя Андрей и прижался к ней.

— Это война, ребятки, — проговорила сквозь слезы бабушка. – Ничего, ничего. Это мы с тетей Олей вспомнили войну. 

— А разве ты эту тетю знаешь? – спросил я.

— Теперь знаю, – сказала бабушка и улыбнулась сквозь слезы. 
Две женщины еще всхлипывали, когда подошла наша очередь к врачу. Мы вышли довольные, потому что врач сказала, что мы абсолютно здоровы и можем ехать с бабушкой к дедушке в Шарью.
Но тетя Оля   не ушла, а ждала нас. Она пригласила нас к себе в гости.

— Мы живем в Зеленогорске. Когда мы вернулись в Ленинград, нашего дома уже не было. Нашей семье предложили занять финский дом в Зеленогорске. И мы не просто согласились, а даже были рады: дом на земле, с огородом, как в Шарье. Так здесь и прижились.  Пойдемте к нам, еще поговорим. 

Но бабушка вежливо отказалась, ссылаясь на расписание пригородного автобуса, который ходил редко. Тетя Оля поблагодарила бабушку:
— Спасибо вам, Вера Константиновна, за эту встречу. Я как будто в Шарье побывала и в детство заглянула. Передавайте привет Тоне. Скажите, что я и вся моя семья никогда не забудем их доброту, их помощь, их участие в нашей судьбе. Они навсегда останутся для нас родными и самыми близкими людьми. К сожалению, приехать к вам, в Шарью, я уже, наверное, не смогу – здоровье все чаще подводит, а это все-таки далеко. Я обязательно напишу ей о нашей встрече. И передавайте привет Шарье. Этот город тоже дорог моему сердцу, там, можно сказать, я родилась второй раз.
Мы распрощались и поехали на вокзал ждать свой автобус. Я все думал, как можно родиться во второй раз?  Но вечером бабушка рассказала маме, что тетя Оля, Ольга Григорьевна, вместе со своей семьей была во время войны эвакуирована в Шарью. Они жили в блокадном Ленинграде и чуть не умерли от голода. Их вывезли по Дороге жизни и отправили на поезде в Шарью. Тетя Оля была самой маленькой в их семье, была сильно истощена и очень тяжело болела. Она была без сознания, когда их выгружали с поезда. Мама несла ее на руках, а трое детей шли сзади, поддерживая друг друга. Их семью забрал к себе Гущин Александр Иванович, у которого тоже было трое детей, а еще два сына воевали и погибли на фронте. И всех этих голодных ленинградцев Александр Иванович и его жена Екатерина разместили, обогрели, накормили – в общем, выходили. А выжили они потому, что Александр Иванович работал на мясокомбинате и иногда приносил оттуда то хвосты, то обрезки кожи, то кости. Женщины варили то бульон, которым отпаивали голодных детей, то жидкий супчик, то картошку. Так боролись с дистрофией. Питались все вместе, чтобы всем детям поровну. Только больной Оле оставляли лучшую еду. Правда, сначала давали пить только бульон. Она говорит, что именно бульон поднял ее на ноги, а встала она лишь через полгода. Говорит, что в Шарье она родилась второй раз, ведь никто уже и не надеялся. И наша Шарья тоже ее родина.
Бабушка рассказала, что когда-то они жили неподалеку, и она хорошо знала этих замечательных людей, а с их дочкой даже работала вместе и продолжает общаться до сих пор. Поэтому ей так приятно было вспоминать, ведь вспомнила и свое детство тоже.  И таких семей, принявших в свои дома эвакуированных ленинградцев, было в Шарье много.
Папа чуть помолчал и продолжал:

 — Вот какая удивительная встреча произошла совершенно случайно, и чужих людей объединили общие воспоминания о детстве, общие знакомые и общая беда — война. И бабушка с дедушкой у нас тоже люди героические. Они начали работать с самого раннего детства, и оба награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».
— Папа, а семья прабабушки в дом к себе никого из ленинградцев не брала?

— Нет. Из ленинградцев – никого, потому что у них не было места.  К ним приехали эвакуированные из Москвы родственники – жена прабабушкиного дяди с двумя дочерьми. И они тоже жили все одной большой семьей. Это были прабабушкины двоюродные сестры: тетя Галя и тетя Тася. Я их всех знаю, потому что они часто летом приезжали к нам в гости. И тоже столько, бывало, воспоминай, столько радости и слез. Я, конечно, не запомнил всех разговоров, но помню теплую атмосферу этих встреч и московские подарки, которые они всегда привозили нам. 
И вот после твоих стихов, дочка, я вдруг сегодня вспомнил об этой давней встрече в поликлинике, и мне захотелось рассказать о ней вам. Помнишь, летом мы были на кладбище в Шарье и видели памятник погибшим ленинградцам на братской могиле? Такие мини Пискаревские кладбища есть не только в нашей Шарье, но и в других городах на востоке нашей Родины. О подвиге Ленинграда знала вся страна, болью в каждом сердце отзывались короткие сводки о блокаде, о голоде, о тяжелом положении города. Каждый стремился помочь, как мог, поэтому с такой щедростью и радушием принимали эвакуированных ленинградцев, делились с ними последним куском хлеба. «Чужой беды не бывает», - эта истина становится особенно ясной в дни тяжелых испытаний. И еще это проверка на прочность каждого человека и всего народа. Наш народ выдержал эту проверку в ХХ веке. Нам, молодым, есть, кем гордиться. Поэтому мы должны помнить и тех, кто умер в блокаду, и тех, кто погиб, отстаивая наш город, и всех, кто ушел от нас уже после войны. Живых свидетелей войны и блокады остается все меньше, но память не должна стать короче, не должна прерваться. Мы должны помнить! 
— Мы помним, — тихо ответила я.


Фото. Памятник жертвам блокады Ленинграда на братской могиле

в г. Шарья Костромской области
