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Простая истина
В прошлом году я проводил лето в детском лагере, куда каждый год отправляла меня мама. Она одна воспитывала нас с сестрой. Отец жил в другом городе, у него уже давно была другая семья, и, как мы понимали с сестрёнкой, прекрасно обходился без нас, хотя мама пыталась уверить нас в обратном. Может он и помогал материально, но мы особо этого не ощущали. Каждый месяц мама возила нас в детское кафе и перед этим вручала нам по купюре, будто бы от папы. Но нам с сестрой неважно было от кого, да и не верили мы, что отец, с  которым связаны лишь смутные воспоминания, каждый месяц высылает нам деньги. Куда важнее было для нас, как лучше истратить эту сумму. Не понимаю, почему мать не давала нам возможность забыть отца? Может, по доброте душевной, по природной наивности, что отец когда-нибудь вернётся к нам? Или она всё же хотела поддержать в нас какие-то светлые чувства о нём? А может, дело совсем в другом? 
Однажды вечером, сидя у лагерного костра, молоденькая вожатая, в которую были тайно влюблены все мальчишки нашего отряда, вдруг задала странный вопрос: 
-Ребята, как вы думаете, без чего человек не может жить? Еда, вода и сон исключаются!- предупредила она сразу.
-Тогда, что остаётся?- кривляясь и поглаживая своё пузо, спросил толстый Пашка.
-Вопрос не корректный, Лида,- деловито выставил палец двухметровый Вова.- Без чего не может прожить человек сугубо индивидуальное понятие. Вот Пашка, точно и часа не проживёт без еды. 
Дружный хохот огласил ночной лагерь. Больше всех смеялся сам Паша. Даже чересчур, тряся жирным животом, очень довольный, что стал центром внимания.
Вова с ухмылкой смотрел на нас. Его больше интересовало то, как на его шутки реагировала Лида. Все знали, что вожатая отдаёт предпочтение ему, то ли из-за роста, то ли, из-за того, что умные вещи говорил. Но всё же он выглядел взрослее нас, хотя нам всем было по четырнадцать лет. Мы все завидовали ему.
После долгих споров и дискуссий, Лида открыла великую тайну:
-Как же вы примитивно рассуждаете, ребята! У вас в голове только материальное, а я говорю о душевном. Ну?
Мы все смотрели на неё, потом друг на друга и не видели ничего кроме её прелестных зелёных глаз, которые время от времени останавливались на каждом. Как же нам хотелось узнать эту пресловутую истину, чтоб этот взгляд чуть дольше, хотя бы на мгновение остановился на нас.
-Эх, вы, мальчишки, человек не может прожить без подобных себе.
Наступила неловкая пауза, так как мы не сразу поняли, что она имела ввиду. Потом все дружно расхохотались. Настолько простой оказалась отгадка. 
После всех наших глупых реплик Вовка опять выделился:
-Ты совершенно права, Лида. Но я бы уточнил один момент, смотря, без кого приходится жить.
Он бросил недвусмысленный взгляд на неё, отчего та быстро хлопнула в ладоши и скомандовала:
-Ну, всё! Пора уже! Отбой! А ты, Вова, так и не понял смысл моего вопроса.
-Да понял я, не дурак.
-Совсем без людей. Понимаешь? Без общения! У тебя есть всё, но нет рядом человека, с которым можно поговорить! Я вот это имела ввиду.
Вова улыбался, игриво глядя на неё, и толкая из стороны в сторону жвачку, изображая из себя крутого. 
Как же я ненавидел его сейчас. Но больше всего Лиду, которая стыдливо опускала веки, когда он нахально наклонял голову, пытаясь заглянуть ей в глаза. 
Вряд ли кто-то из нас понимал её сейчас. Иногда Лида, вроде сообразительная, умная, красивая девушка, могла выкидывать такие штучки, что порой многие не понимали, за что мы все её так любим?
Моя ненависть к длинному Вове возросла ещё больше, когда поздно ночью, случайно выглянув в окно, увидел их рядом с Лидочкой в ракушке: в нашем открытом кинотеатре. 
-Она всё-таки сдалась,- разочаровано прошептал рядом рыжий Гошка.-Эх, Лидочка, не разбираешься ты в людях, а ещё в воспитательницы подалась.
-Спи давай! - шепнул я раздражённо ему, толкая его в сторону кровати.
Последний раз бросил я взгляд в сторону силуэтов, сидевших тихо на скамейке, прижавшись друг другу. Дикая ревность прошлась по моему телу, как электрический ток. 
С тех пор я страдал в лагере от неразделённой любви, пока не узнал, что наш Вовка попал в изолятор. Мне хватило двух дней, чтобы целиком и полностью занять его место. Я кайфовал. Лагерный закон лидерам не писан. Я мог заходить в любое время в столовую от имени вожатой, взять столько еды, сколько захочу. На все их детские мероприятия я смотрел теперь как почётный гость. Мне даже не предлагали в них участвовать, считая, что это ниже моего достоинства. Мне хватало ума не слишком задирать нос, понимая, что в любой момент власть может поменяться. 


						2
Как-то после завтрака мы всем отрядом спустились к горной реке. Вода была холодной, немногие рискнули искупаться, но я был из числа смельчаков. Мне просто статус не позволял поступить иначе. 
Я решил пройтись по берегу реки без эскорта, так как вода была слишком холодной и у меня зуб на зуб не попадал. Боялся, что кто-нибудь заметит эту слабость и разочаруется во мне. Трое мальчишек, которые искупались со мной, сидели на берегу, дрожа от холода, укрывшись грудой полотенец. Я же не мог так опуститься.
Вдруг кто-то позвал меня: Лидочка бежала за мной. На мгновение, где-то из глубины души всколыхнулись былые чувства, но я их быстро приглушил, вспомнив ночную картину в ракушке. Я остановился и смотрел, как Лида шла уверенным шагом ко мне. Её длинные, загорелые, прямые ноги как-то по-особенному выступали из узких шортов. Она казалось манекеном, а не девятнадцатилетней студенткой вуза. 
 Я твёрдо сомкнул губы, чтобы она не догадалась, как мне холодно. Поравнявшись со мной, Лида зашагала рядом. 
Мы шли по золотистой поляне, усеянной выцветшей травой, блёклыми от зноя цветками, и я думал о том, что неделю назад даже не мог себе представить такого чуда. 
-Мне нужно тебе кое-что сказать,- нерешительно начала она.
-Я весь во внимании.
Она остановилась и устремила на меня свои изумрудные глаза. Я смело взглянул на неё. Теперь то смог выдержать её взгляд.
-Алик, ты хороший мальчик.
-Спасибо за комплимент. И это всё?
-Нет. Я заметила, что ты единственный, кто не обзывает наших девочек: Катю и Ольгу.
-Это кто?- спросил я, в недоумении.
-Ну, вот видишь, даже по имени их никто не знает, вы не успели приехать, как обзавелись все кличками. 
-Ты ж не меня обвиняешь в этом?
-Нет, конечно. Это наши Бабочка и…, мне противно даже так её называть «Оно»
-Ах, эти…
Я улыбнулся. Дело в том, что у нас в отряде были две особенные девочки. Первая, высокая и полноватая Катя, всегда одевалась в платья-разлетайки в горошек, с широкими складными рюшами на лямках. И когда она бегала или прыгала, что постоянно делала, эти лямки приподнимались и порхали как крылья, и было такое ощущение, что она летает, а не идёт. Вот поэтому её прозвали в первые же дни «Бабочкой». 
А вторая девочка была маленькой, худой и невзрачной, остриженной под мальчишку, видимо из-за ужасных ожогов на лице, на шее, и наверное ещё по всему телу. Всё это зрелище усугублял песочный, жирный цвет волос, который сливался со смуглой кожей. И она казалась издали мальчиком, а при приближении разочарование сменялось брезгливостью и реже, жалостью к такому зрелищу. И конечно, же такое сочетание не могло пройти мимо нас. Кто-то прозвал её Оно. И это прозвище закрепилось за ней до конца лагерного потока. 
Я знаю, что девочки в отряде постоянно бунтовали, и всеми силами выживали их из своих комнат. В конце концов, Лидочке пришлось разместить обеих у себя, так как второй вожатый у нас был парень. Судя по всему, девочки-изгои должны были сдружиться, объединиться против всех и благодарить бога, что вожатая оказалась такой благородной. Но не тут-то было. Они воевали между собой за внимание Лидочки и дико ревновали друг друга к ней.
-Алик. Я к тебе обращаюсь как к другу. Сознательному, понимающему другу.
-А без пафоса можно?- съязвил я, представляя, что неделю назад на моём «сознательном» месте мог оказаться её длинный Вовка.
-Можно. Я хотела деликатнее это преподнести.
- Не стоит.
-Теперь я тоже это поняла. Я хочу, чтобы ты повлиял на ребят в отряде, которые постоянно обзывают и дразнят Катю и Олю. Ты сможешь, я знаю.
-Лида, как ты себе это представляешь? Вот Бабочка «пропорхала» мимо в своём красном сарафане и двадцать три человека не кричат ей ничего вдогонку, не копируют её следом, не дёргают её за рюшки, только потому, что я им это запретил. Или эта твоя Оно, которая сама задирает всех девочек? Не слишком ли ты полагаешься на меня?
-Не я, Алик. Вернее, не только я. Это поручение самого начальника лагеря.
-А зачем это тебе?- спросил я.- Ты сделала для них всё возможное. Даже это они не оценили. Думаешь, Бабочка с Оно будут благодарны тебе? 
-О какой благодарности ты говоришь?
-Ну ладно, это я тоже загнул. Считаешь, что они как-то оценят это? 
-Алик! Пойми ты, я ничего от них не жду, просто хочу, чтобы девочкам было спокойнее здесь. Чтобы они не плакали по ночам в подушку, чтобы не дрались друг с другом, пока одной делаю причёску, чтобы не доносили мне ваши проделки. Чтобы они были своими, насколько это возможно, понимаешь?
Меня поражала наивность Лидочки. Вроде на пять лет старше нас, а рассуждает, как ребёнок.
-Они не могут быть своими, пойми ты, Лида! Ни здесь, ни где бы то ни было. Ты не видишь – они другие!?
Лида вздохнула, оглянулась назад, будто сожалея, что зря проделала такой пусть, руки, державшие засохший цветок одуванчика, упали безжизненно вдоль туловища. Она почему-то подняла глаза к небу, и сказала, не глядя на меня:
-Нет, Алик, они такие же, как вы все, только им от жизни досталось больше, чем вам. 
Потом она как-то сразу ожила, засунула большие пальцы рук в карманы джинсов и развязно пошла со мной.
-Пошли обратно. И ещё, забудь о нашем разговоре.
-Я, конечно, сделаю, что смогу…,- протянул я, сожалея, что слишком резко отчитал её. 
-Нет,- требовательно сказала Лидочка. - Надо уметь чувствовать чужую боль, если это не получается, значит, не нужно ничего делать. Иначе будет только хуже.
С этого дня я перестал дёргать Бабочку, а Оно старался вообще не замечать. 
Через пару дней, после очередных героических водных процедур на лоне природы, я почувствовал сначала насморк, потом ещё и жар. До вечера я держался, скрывая внезапную слабость. А ночью проснулся оттого, что почувствовал, как кто-то склонился надо мной. Это был рыжий Гоша. Мне пришлось разлепить слипшиеся губы и тихо выдавить из себя охрипшим голосом:
-Гоша, зови вожатых. Пусть разбудят медсестру…мне плохо. 
Гоша испарился.
Дальше я провалился в забытье. Очнулся один раз, когда вожатый Юрец, как мы все его называли, тащил меня ночью в изолятор. Даже в таком состоянии я не забывал о чести: поискал глазами Лидочку, и успокоился, когда нигде не увидел её.
						3
Утренние лучи проходили по моему лицу наискось, вынуждая меня сильнее зажмуривать глаза. Постепенно в моё сознание входил чей-то лёгкий шёпот, а позже, из-за полуприкрытых ресниц увидел две знакомые фигуры. Я прислушался. Да, это был голос Лиды. А напротив, на другой койке лежал длинный Вова. Я до боли сжал веки: значит, она не забывала его, бегала сюда постоянно, и сегодня ночью её не позвали ко мне потому, что она уже была здесь. 
Смешанное чувство безысходности, обиды и отчаянья охватило меня. Нет, я не любил больше Лиду. Что мне она, когда каждая девочка отряда искала моё расположение. Меня терзало другое – я опять играл вторую скрипку, меня считали ребёнком. И тот, якобы взрослый разговор, который она вела со мной накануне, это всё фальшь. В её глазах, я по-прежнему мелочь. В любом случае, хуже чем Вова, у изголовья которого она сейчас сидела. 
-Ой, Алик проснулся!- увидела она меня. 
Через секунду её большие глаза наклонились надо мной. Она потрогала мой лоб, потом руки. 
-Жар спал.
-Наш герой очухался!- подошёл ко мне Вова. 
Это было первое обращение ко мне за две с лишним недели лагерной жизни. У нас с ним с первых дней было негласное соперничество. 
Я отвернулся, но почувствовал, как по знаку Лиды отошёл от кровати. А она присела рядом, как только что сидела со своим Вовой.
-Ты нас напугал, Алик. Тебя привели в два часа ночи, значит, это началось с вечера. И ты ничего не сказал. 
Мне не хотелось её слышать. Она даже не скрывает, что была здесь, если говорит, что меня «привели» сюда.
С каждой секундной моего нахождения здесь, я ощущал, как теряю свой авторитет. 
-Ну, ладно, я пошёл,- услышали мы голос Вовы.
Я не обернулся, но почувствовал облегчение, что хоть его не буду видеть здесь.
-Пока, Вов. Бельё постельное сам возьмёшь, хорошо?
-Не вопрос. Пока, герой! – обратился он ко мне.
Я не реагировал на него.
-Что с тобой?- забеспокоилась Лида. – Я позову медсестру. Ты ничего не говоришь, и меня это пугает.
-Я охрип,- шёпотом сказал я, преувеличивая своё состояние. 
-Хорошо. Сейчас пойду в столовую за чаем, а пока с тобой будет медсестра.
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Прошло три дня. Жар спал, аппетит пришёл, говорить стало легче, но воспаленность голосовых связок не проходила. Я попросил Лиду, не сообщать маме, чтобы она зря не переживала. Ехать она не могла, так как именно летом брала подработку, отправляя нас с сестрой то к бабушке, то в лагерь. Да и добираться сюда не так-то было просто. 
Окно изолятора было открыто настежь. С улицы доносилась шумная лагерная жизнь. А я был здесь, один, никому не нужный и всеми забытый. Иногда к окну подходили ребята и девочки, и так, в шутку справлялись о моём здоровье. Я прогонял их. Не хотел, чтобы меня жалели. 
Иногда от скуки я засыпал днём. Мне часто снилась мама. Её усталые, нереально нежные глаза улыбались мне, а руки гладили моё лицо. Я скучал по ней, по дому, по сестрёнке, по друзьям. И понял это только сейчас! Ту истину, без которой человек не может прожить. 
Дверь тихонько открылась, кто-то стоял на пороге, не решаясь войти. 
-Лида, ты?- только ей разрешалось входить ко мне. Она забегала ко мне часто, но ненадолго, и наспех рассказывала о лагерной жизни. Конечно, я был ей благодарен, но это уже ничего не значило для меня. Она поступила бы так с каждым из отряда, оказавшимся, на моём месте.
Белые занавески колыхнулись, и за ними показалась Оно. Моему удивлению не было конца. Она всегда бродила сама по себе по всему периметру лагеря, но чтобы неосознанно забрела в изолятор? Даже я не допускал такой мысли.
-Тебе что-то нужно?- спешно спросил я, пытаясь вспомнить её настоящее имя.
Она покачала головой и, смешно сцепив за спиной руки, спросила:
-Как ты себя чувствуешь? 
-Спасибо, уже лучше.
Девочка замялась. Её выцветшие грязноватые майка и шорты открывали всё обгорелое тело. Ужасные ожоги виднелись на плоской груди, на худых плечах, и спускались к ногам.  И тут внезапно я вспомнил её имя:
-Оля! Тебя же зовут Оля?!
Она испугалась, а потом усиленно закивала головой:
-Я тебе принесу ягоды. Мы сегодня спускались к роднику и там сорвали их с Катей тебе. 
-С Катей?
-Ну да. Ты её тоже не помнишь?-грустно спросила она.
-Нет, я помню её конечно. Так вы вместе это сорвали для меня?
-Ну да. Я сказала Кате, что тебе, наверное, здесь одиноко и грустно. Я сама долго лежала в больнице. 
Она замолчала, опустила глаза и постояла долю секунду, вспоминая неприятное прошлое.
-А Катя согласилась мне помочь,- снова оживилась она. -Катя и сейчас со мной, стоит в коридоре. Сюда же нельзя нам!
Внезапно день заиграл яркими красками, мне хотелось вскочить, я даже забыл о боли в горле. Минуту назад я лежал тут и думал, что никто обо не помнит, а единственная родная душа - мама, даже не знает о моей болезни. Оказывается, две такие же несчастные девочки всё-таки думали обо мне. Там, находясь вдали от лагеря не несколько километров, они собирали для меня ягоды.
Теперь мне не казались её шрамы такими ужасными, наоборот, только сейчас я заметил, что у неё огромные прекрасные серые глаза. 
-Ну, так где же ваши ягоды? – весело спросил я. – Мне надоели больничные харчи.
-Разве тебя не кормят?- наивно спросила она.
Я махнул рукой и присел на кровати.
-Давай сюда ягоды.
Она быстро выбежала, и через минуту вслед за ней влетела Бабочка.
-Привет!- сказала она, припрыгивая на месте. 
-Привет!
Она протянула мне в пакете чёрные ягоды ежевики. 
-Мы их помыли,- предупредила меня Оля, выглядывая из-за широкой спины Кати.
Ежевика на вкус оказалась кислой, но я не придавал этому значения. С каждой ягодкой, которую я отправлял с наслаждением в рот, девочки оживали. Они смотрели друг на друга, а потом на меня и радовались, как маленькие. Катя даже перестала прыгать, она стояла на месте, пока я не опомнился и не предложил им сесть.
Они обе замотали головами. 
-А вы-то сами ели её? Возьмите, угощайтесь.
Я протянул им пакет.
Катя попробовала и стразу поморщилась:
-Ой, какие они кислые! 
-Разве?-сделал я удивлённое лицо.-А они не должны быть такими?
-У бабушки в огороде растут, те вкусные,  а эти, брррр, - Катя смешно поморщилась и покачала головой.
-А мне нравится, - не солгал я. – Очень нравится.
-Мне тоже,- тихо вставила Оля.
Мы сидели втроём, ели кислую ежевику, и не было на свете никого счастливее нас. 
Я даже не заметил, что именно те драгоценные минуты научили меня видеть людей не просто глазами. 
Теперь я знаю, почему мудрые индейцы при встрече спрашивают друг у друга не «Как тебя зовут?» а «Как твоё имя сейчас?» Ведь наше состояние постоянно меняется, мы можем быть «Лёгким ветром», «Тяжёлой тучей» или «Утренней чистой росой». Всё зависит от того, что чувствует при этом наша душа, ведь именно она задаёт тон нашему имени сегодня.
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