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В мире нет ничего одинакового, каждый из нас уникален. Уникален и наш язык, с помощью которого мы общаемся, выражаем свои мысли. 
Русский язык – это чудо! Сколько людей говорило на русском языке! А сколько ещё будут говорить после нас! Он обладает богатой историей, глубокими корнями и бесконечными возможностями для самовыражения. Он является одним из самых распространенных и влиятельных языков в мире, со своей уникальной грамматикой, богатым словарным запасом и красочными выражениями.
По данным 2023 года, в «Словаре современного русского литературного языка» зафиксировано 131 257 слов. Самым актуальным и авторитетным источником о лексическом составе современного языка считается «Большой академический словарь русского языка». В 30 томах содержится около 150 тысяч слов — считается, что именно столько употребляется в русской нормативной речи.
Наш язык постоянно претерпевал изменения. Появлялись новые слова, обозначающие новые предметы — неологизмы. Другие слова, выходящие из употребления, переходили в разряд устаревших. Мало, например, кто сейчас использует слова: светец, ендова, стольник. Чтобы узнать их значения, придётся обращаться к словарям, но ведь раньше эти слова были очень ходовыми. А сколько непонятных диалектных слов употребляют жители регионов нашей огромной страны!  Например, нашу «мочалку» в Сибири называют «вехотка», а штанину – «гача». Удивительно, что регионализмов где-то около 65% процентов, то есть по сути в каждом регионе свой язык. 
Русский язык — минное поле для иностранца, решившего изучать русский язык. Очень редкие иностранцы овладевают русским, если не живут постоянно в России. Говорят, что гораздо проще выучить японский или китайский, чем русский. В чем же причина?
В русском языке огромное количество слов и морфем, обозначающие самые тонкие оттенки речи. Никаким другим языком планеты невозможно так точно передать малейшие особенности информации. Русский язык — кладезь синонимов, антонимов. Антонимы – противоположные по значению слова; темнота — свет, холод — жара, сладкий — кислый. Синонимы —похожие по значению слова; путь— дорога, врач— доктор, сырой — мокрый. 
Для примера, в немецком языке для обозначения красного цвета существует только слово «rot», тогда как в русском языке множество синонимов к слову «красный»:
 алый, кровавый, пурпурный, багряный, пунцовый, рубиновый, румяный, багровый, малиновый, рдяный, малиновый, червлёный, кумачовый, гранатовый, огненный, малиновый, медный, карминовый, коралловый, бордовый, огневой и т.д.
 По некоторым источникам, можно подобрать к этому прилагательному более 100 синонимов! Синонимы –настоящее спасение от однообразия речи. Употребление их делает человеческую речь намного богаче, красочнее, живее, помогая точнее выразить мысль, избежав при этом ненужных повторений.
Во многом благодаря такому изобилию синонимов мы можем написать текст, в котором все слова на одну букву! Приведу пример такого текста собственного сочинения, в нём все слова начинаются на букву «П».
        Потрясающий пятничный полдень. Пространство прекрасного парка повеяло поразительной прохладой. Приятный парень проходил прямо посередине парковой площадки. «Приятные переживания,» - подумал Пахом. Постепенно приближались привычные перекрёстки парка. Парень подумал пойти поиграть: «Прекрасно подойдет популярный парковый павильон!» Появились прекрасные попутчики — парнишка Петя и Перепелицын Павел. Парни предприняли попытку пробраться подальше по парку, проходя переулочки, пока постепенно продвигалась прогулка. Прекрасные птички попискивали, подгоняя парней поспешнее передвигаться. Потом приятели продолжили путешествие, параллельно перешучиваясь, посмеиваясь. Показывался прекрасный прудик. Парни попытались подойти поближе -  показался пустующий пятачок поблизости пруда. «Посидим?»- предложил Пахом. «Превосходно!»- подтвердил Перепелицын. Парни поспешили присесть, положить принадлежности, продукты, перекусить. Поглощённые приятной посиделкой, приятели продолжали путевые приключения парка.

 Как вам?! Это ли не чудо? Пусть попробует придирчивый иностранец повторить такой фокус со своим родным языком!

Русский язык многогранен по своей природе, мы должны гордиться и стараться сохранить одну из самых главных ценностей народа - язык. Защита русского языка должна стать общенациональной задачей. Русский язык, как способ существования русского национального мышления и русской культуры, нуждается в охране и его правильном использовании. Сохраним и сбережём это великое богатство!
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