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Как я подружился с инопланетянином
Я очень люблю читать книжки про космос и инопланетян. Мне всегда было интересно, какие они – эти жители других планет? Наверное, они очень умные и совсем не похожи на нас. И знаете, моя мечта сбылась! Однажды вечером я сам познакомился с самым настоящим инопланетянином! Это было так здорово, что я до сих пор не могу поверить!
В тот вечер я долго не мог заснуть. Было очень тихо, и только ветер тихонько шумел в деревьях за окном. Вдруг я услышал какой-то странный звук. Сначала я подумал, что это машина, но звук был совсем другой – как будто кто-то жужжит и свистит одновременно. Я выглянул в окно и… чуть не упал! Прямо во дворе моего дома стояла летающая тарелка! Она была круглая, как большая тарелка, и светилась разными огоньками.
Я очень испугался, но мне было так интересно, что я не мог усидеть на месте. Я тихонько оделся, открыл дверь и выскользнул во двор. Сердце у меня билось так сильно, что, казалось, выпрыгнет из груди.
Вдруг из тарелки вышел… инопланетянин! Он был маленький, меньше меня ростом, и весь зелёный. У него были огромные глаза, как блюдца, и длинные тонкие пальцы. На голове у него был смешной шлем, а на ногах – блестящие ботинки.
Сначала я замер от страха, но инопланетянин улыбнулся мне. Его улыбка была такая добрая, что я сразу перестал бояться. Я понял, что он не хочет мне зла.
Я подошел к нему и сказал: "Привет!". Но он, конечно, ничего не понял. Он посмотрел на меня своими большими глазами и что-то сказал на своём языке. Это звучало очень странно, как будто кто-то булькает и шипит одновременно.
Тогда я понял, что нам нужно найти какой-то другой способ общения. Я вспомнил, что в моей комнате есть книжка с картинками животных. Я побежал в дом и принёс её инопланетянину.
Он взял книжку и начал внимательно рассматривать картинки. Ему больше всего понравились котики и собачки. Он тыкал пальцем в картинки и смешно хрюкал.
Я понял, что он любит животных! Тогда я показал ему своего кота Мурзика. Мурзик сначала испугался, но потом понюхал инопланетянина и стал ласкаться к его ногам. Инопланетянин был очень рад и погладил Мурзика по спинке.
Потом я достал из дома конфеты и предложил инопланетянину. Он взял одну конфету, понюхал её, а потом положил в рот. Ему очень понравилось! Он засмеялся и захлопал в ладоши.
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Мы играли вместе до самого утра. Я показывал ему свои игрушки, а он показывал мне свои. Мы даже летали на его летающей тарелке! Это было так круто! Мы видели Землю из космоса – она такая красивая и голубая!
Когда наступило утро, инопланетянин сказал мне, что ему пора лететь домой. Он обнял меня на прощание и подарил мне маленький зелёный камушек. Он сказал, что этот камушек будет напоминать мне о нашей дружбе.
Летающая тарелка взлетела в небо и быстро исчезла. Я стоял во дворе и махал рукой. Мне было очень грустно, что мой новый друг улетел, но я знал, что мы обязательно ещё встретимся.
Теперь я каждый вечер смотрю на звёзды и вспоминаю нашего зелёного друга. И я верю, что где-то далеко-далеко, на другой планете, живёт инопланетянин, который тоже вспоминает обо мне. А маленький зелёный камушек, который он мне подарил, всегда лежит у меня под подушкой. Он напоминает мне о том, что чудеса случаются, и что даже с инопланетянами можно подружиться, если быть добрым и открытым! И может быть, однажды, я сам полечу в космос и увижу его снова!
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