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Репортаж из блокадного Ленинграда.

…И снова мир с восторгом слышит
                         Салюта русского раскат.  
                                          О, это полной грудью дышит
                                     Освобождённый Ленинград!
Ольга Берггольц
- Здравствуйте, дорогие слушатели! Я - Ерохина Анна, репортёр из прошлого.  Свой репортаж я веду с места исторического события - Ленинград освобождён от фашистской блокады. 27 января 1944 года. Любовь к Родине придавала сил защитникам города. Здесь рождались настоящие герои - сыны и дочери великой страны. Здесь я вижу солдат, защищавших город от врага, здесь находятся рабочие, чьи мозолистые руки возводили неприступные оборонительные сооружения, здесь врачи, чьи заботливые руки спасали драгоценные жизни, здесь поэты и композиторы, которые поддерживали дух несгибаемого народа.
Только что поделилась со мной новыми строками своего стихотворения муза блокадного Ленинграда Ольга Берггольц:
            Так пусть же мир сегодня слышит
            Салюта русского раскат!
            Да, это мстит, ликует, дышит
            Победоносный Ленинград!
Люди ликуют, слёзы радости сверкают на их щеках. 900 дней ада позади! 900 дней голода! 900 дней холода! 900 дней смерти! Но в сердцах ленинградцев, словно лучик надежды, загорелась вера в победу над врагом.
И вот оно, самое главное событие этого дня! 20.00. Смотрите, небо озаряют вспышки  торжествующего салюта. Каждая вспышка - символ мужества! 324 снаряда, 16 батарей. Ночное небо разрывают победоносные залпы, словно огненные цветы. Салют освещает шпиль Адмиралтейства, купол Исаакия, громады дворцов, набережные, мосты на Неве. Тысячеголосое «ура» ленинградцев сливается с грохотом орудий в единый торжественный гимн победы. 
[bookmark: _GoBack]Я преклоняюсь перед мужеством и стойкостью ленинградцев. Пусть отблески этого салюта сияют в сердцах потомков, пусть залпы несут не смерть, а радость и надежду.
Я хочу, чтобы вы вместе со мной, вместе с героями Ленинграда, вместе со всем народом разделили эту выстраданную, но такую желанную победу. Этот день навсегда останется в памяти народа как символ несгибаемой воли и торжества духа.
 Низкий поклон всем, кто отстоял город на Неве. «Это была воистину выстраданная радость», - произнёс Георгий Константинович Жуков. Выстраданная радость! Какой глубокий смысл в этих словах. Благодарю всех тех, кто внёс свой вклад в защиту Ленинграда, но не дожил до этого события. Будущее поколение будет хранить память об этом дне, который напомнит о том, что свобода и мир - это важнейшие ценности. Берегите и цените Родину. Помните о том, какой ценой завоёвано счастье! Город-герой, город-боец выдержал осаду. Мы победили, потому что были сильнее духом, чем противник.
И пусть этот победный салют станет вечным напоминанием о том, что сила духа и любовь к Родине способны преодолеть любые испытания. Пусть этот день вдохновляет грядущие поколения на подвиги во имя мира и свободы. Слава городу-герою Ленинграду! Слава нашему великому народу!
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