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                                                                                   Сквозь все бои мы пронесли отвагу
                                                                                   И майским утром с нашей стороны,
                                               Последний выстрел грянул по рейхстагу
                                               Поставив точку в летопись войны.
                                                                                                                                       В. Степанов.
     Война...Это горе, слезы, болезни и смерть. Это самое страшное событие, которое затронуло всю нашу страну и никого не оставило равнодушным. Она болью отзывается в сердцах миллионов людей. Она постучала в каждый дом, принесла беду, затронула судьбы многих людей. 
     В этом году все прогрессивное человечество будет отмечать замечательный праздник-80-летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.
     На рассвете в четыре  часа утра 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны, вероломно, нарушив договор о ненападении, вторглась в нашу страну. Началась Великая Отечественная война, которая явилась самым тяжелым испытанием для всех народов нашей страны, в том числе и адыгейского народа. Они с честью выдержали это испытание,  одержали всемирно-историческую победу. В кровопролитной войне народы нашей страны мужественно отстояли не только свою родину, но и спасли мировую цивилизацию от порабощения. 
      С начала войны из аулов и поселков Тахтамукайского района отправились на фронт более двухсот тысяч человек. На бой с врагом уходили целыми семьями: семеро братьев Мезужок из аула Тахтамукай, шестеро братьев Траховых, пятеро братьев Хараху и братья Дочлеж из аула Шенджий и многие другие.
      Воины Тахтамукайского района покрыли неувядаемой славой  свои имена в битвах под Сталинградом, Москвой, Ростовом-на-Дону, в боях за освобождение Кубани, Северного Кавказа, Украины, Молдавии, Белоруссии, Прибалтики, городов Восточной и Западной Европы. Они защищали наши рубежи на Дальнем Востоке, в Заполярье.
    Тахтамукайский район стал ареной боев с захватчиками 10-го августа 1942 года, когда под их натиском пал Краснодар. Особенно тяжелейшие бои произошли и в моем родном ауле Шенджий.
     Из аула Шенджий на фронт ушло 369 человек, погибло 179. Шесть месяцев аул находился в оккупации и был освобожден в феврале 1943 года. Многие семьи потеряли по 3-5 человек.
     Война оставила глубокий след в судьбе всего советского народа, изменила и искалечила много жизней. Наверное, нет ни одной семьи в России, которую не затронула бы война и мало семей, которые были бы равнодушны к ней. История каждой семьи есть достояние страны. Нет в России семьи такой, где  бы не памятен  был свой герой. Герой моей семьи - это человек, оставивший неизгладимый след в моей жизни, даже несмотря на то, что я не имела возможности встретиться с ним.
     Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю и не хочу. Но ведь ее не хотели и те,  кто погибал, не думая о смерти и о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев, ни детей. Я горжусь тем, что в моей семье жил ветеран. Это мой прадед Емтыль Ибрагим Азметович, участник Великой Отечественной войны, человек, о котором я много слышала от бабушки и дедушки, и чья судьба продолжает вдохновлять меня. Он был настоящим героем для нашей семьи и одним  из тех,  кто прославил наш аул своим мужеством.
     Родился мой прадед в ауле Шенджий Тахтамукайского района Республики Адыгея в 1922 году. Был призван на военную службу 8-го июня 1941 года Тахтамукайским РВК. Участник обороны Кавказа, боев на Малой Земле. Участвовал в боях с июня 1941 года по 1943 год в составе первого десантного морского полка. Был тяжело ранен в 1943году.
     Инвалид первой группы, пять лет прикованный к постели, он не сдавался до последних дней своей жизни, как и тогда, в далеком 1943 году, когда он в составе десанта Куликова сражался на Новороссийском  плацдарме. Тот бой разделил его жизнь на две половины: « До-это работа в колхозе « Доброволец» ездовым, учеба в школе колхозной молодежи и одновременно  работа по ликвидации неграмотности, приносившая доход в 90 руб. в месяц.
      Затем призыв в армию 8 июня 1941 года, школа младших авиационных специалистов в Баку, отбор и отправка на аэродром. В одном из боев он был сильно ранен в ногу.
    -- В первый же день, когда меня доставили в госпиталь, - вспоминал Ибрагим, - кровь пошла с ноги, и я потерял сознание. Проснулся я среди трупов. Хорошо, что заметили, что я живой. Отправили меня в Сочи, в институт имени Сталина. Пробыл я там шесть месяцев. Здесь 19 мая 1943 года мне ампутировали левую  ногу. В госпитале я попал к хирургу- земляку, он и вытащил меня из лап смерти, а после операции отправил в санаторий в Цхалтубо. Здесь я уже начал ходить на костылях, а в Тбилиси  мне сделали протез и в апреле 1944 года отправили домой.
      С этого дня и начинается жизнь « после». Двадцатидвухлетний парень и без ноги. Но прадед мой не сломался. Устроился работать на почте, затем по направлению райкома комсомола закончил курсы бухгалтеров, работал в Энемском сельпо, в Афипсипе, заведующим клубом в Шенджие.
      В 1954 году назначили главным  бухгалтером, затем с 1964 по 1986 годы работал заместителем главного бухгалтера. И личная жизнь сложилась у него удачно. Вместе со своей женой Аминат воспитали двух сыновей и двух дочерей. Каждый нашел свое место в жизни. Старший сын Рамазан жил с родителями в Шенджие. Но не прочь был Ибрагим побывать в гостях и у других своих детей, где ему всегда были рады.
      К сожалению, ветерана не стало в  1996 году.     
     Спокойствие и благополучие царят в семье ветерана. Сегодня его нет с нами, но семья моя свято чтит память о нем - это его военный билет, боевые ордена, медали и редкие фронтовые снимки и письма. 
      За мужество и героизм, проявленные в боях с врагом, награжден  медалями: « За отвагу», 
« За оборону Кавказа», « За победу над Германией», орденом Отечественной войны I степени. Его не забывают родные, близкие и жители аула.
     Для нашей семьи наш прадедушка – образец хорошего отца и деда. Каждый год 9 Мая мы навещаем его могилу  и возлагаем цветы. Я горжусь моим прадедом - героем. Но прадедушка не только герой на войне. Он всегда был рядом, поддерживал семью, помогал им. Он научил своих детей быть  смелыми и бороться за свои мечты. Благодаря ему мы научились ценить  важность и уважение семьи. 
     Таких героев, как мой прадедушка, миллионы. Миллионы солдат - победителей, позволивших своей храбростью сегодня существовать всем народам России, готовых склониться перед лицом новой мировой угрозы и выдержать любой удар, чтоб никогда не опозорить бессмертные имена героев нашей страны.
     И сегодня, вспоминая о нем, я хочу обратиться к моему прадеду и ко всем ветеранам Великой Отечественной войны и сказать: « Спасибо Вам, ветераны! Спасибо за возможность видеть мирное небо и яркое солнце над головой! Спасибо Вам за Победу! Мы преклоняемся перед вашим великим подвигом! Ваш воинский подвиг во имя жизни бесценен. Я горжусь Вами!»
      За четыре года Тахтамукайский район отправил на фронт более 8 тысяч сыновей и дочерей. Каждый третий из них не вернулся. Почти шесть тысяч за ратные подвиги награждены орденами и медалями, четверо удостоены звания Героя Советского Союза. 
     Все дальше и дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Да, время неумолимо идет вперед, но вместе с тем оно не властно над памятью народа.
     Во имя вечного  продолжения жизни проливали кровь наши отцы и деды. Наш народ совершил подвиг, равный которому не знало человечество. Те страшные, героические годы стали историей. Вот уже 80 лет мы живем спокойно под чистым мирным небом. Чем дальше уходит время, тем больше мы осознаем ценность и важность совершенного народом подвига.
      Главная ценность Великой Победы проявляется в памяти потомков и беззаветной любви и преданности нашим героям. Их подвиг навсегда останется в наших сердцах. Мы обязаны передавать историю Великой Отечественной войны последующим поколениям, чтобы они знали, что наши прадеды умирали стоя, чтобы мы жили достойно. Они живы в нашей памяти. Они живут, пока мы их помним. Мы не имеем право забывать о подвиге своих предков, ведь только тот  народ, который чтит своих героев, может считаться великим.
      К сожалению, с каждым днем все меньше становится  среди нас участников Великой Отечественной войны. В живых остались единицы. Поэтому мы должны проявлять заботу и уважение к живым ветеранам, склонять головы и почитать тех, кто ради нас отдал самое дорогое – свою жизнь.
      Память о Великой Отечественной войне сохранится  в наших сердцах. Память о миллионах  погибших никогда не забудется.  
      Пройдут века, но в памяти народа не изгладится подвиг, который совершило человечество военного времени и с благодарностью вспоминать и гордиться ими.
      Вечная им память!  
                                                                                                   Люди! 
                                                                                                  Покуда сердца стучатся,-
                                                                                                  Помните!
                                                                                                  Какою
                                                                                                  ценой
                                                                                                  завоевано счастье,-
                                                                                                 пожалуйста, помните!
