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Повесть «Сын полка» возвращает меня, юного читателя, к трудным, героическим событиям военных лет, о которых я знаю лишь по учебникам и рассказам старших. Она помогает мне увидеть эти события как бы своими глазами.
 Валентин Петрович Катаев написал свою повесть «Сын полка» в 1944 году, в дни Великой Отечественной войны. Её создал большой советский художник, замечательный мастер слова. 
Я узнала о судьбе простого крестьянского мальчика Вани Солнцева, у которого война отняла всё: родных и близких, дом и само детство. Вместе с ним я прошла через многие испытания и познал радость подвига во имя победы над врагом. Я познакомилась с сержантом Егоровым и капитаном Енакиевым, наводчиком Ковалевым и ефрейтором Биденко, которые не только помогли Ване стать смелым разведчиком, но и воспитали в нем лучшие качества настоящего человека. 
Ваню я назову героем потому, что он пошёл в разведку к немцам, не выдал фашистам информацию о том, зачем ему букварь, в котором нарисовал то, что уже разведал. Его подвиг заключается в том, что, несмотря на мучения, он не сломался и всё выдержал, будучи совсем маленьким ребенком.
[bookmark: _GoBack] Прочитав повесть, я поняла, что подвиг – это не просто смелость и героизм, но и великий труд, железная дисциплина, несгибаемость воли и  огромная любовь к своей Родине. Я прочла её с интересом и волнением, потому что это правдивая, увлекательная и яркая книга.
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