…О люди! Помните всегда,
Что нет страшней войны – на свете
Своими жизнями за всё
В ней платят маленькие дети.

      Война- страшное  и пугающее слово. Это тяжелейшее испытание для всего народа. Она принесла страдания и горе не только взрослым,  но и детям. Любая война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах, а особенно в крошечных сердечках детей . Ведь они оказались  самыми беззащитными и ранимыми. Их детство закончилось, ему на смену пришли  боль, страдания, потери родных и близких, лишения. «Мы родом из войны»,- говорят те, чьё детство пришлось на тяжелые военные годы, когда легче было умереть, чем выжить. 
      Время стремится вперёд. Остаётся всё меньше и меньше участников боевых сражений, ветеранов Великой Отечественной войны. Но есть среди нас ещё живые свидетели тех страшных событий. В годы войны многие были детьми, кто-то уже вступал на порог взрослой жизни. Но вместе со всем народом они стойко переносили все тяжести  войны. Страшное, наполненное звуками взрывов и запахом пороха изречение «дети войны».
      Дети и война – два несовместимых понятия. Война ломает и калечит судьбы детей.  На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Они жили и работали рядом со  взрослыми, своим посильным трудом стараясь приблизить победу.   
       Дети  с первых дней войны  старались хоть чем-нибудь помочь фронту. В тылу они изо всех сил помогали взрослым во всех делах: участвовали в противовоздушной обороне – дежурили на крышах домов во время вражеских налетов, строили оборонительные укрепления, собирали черный и цветной металлолом, лекарственные растения, участвовали в сборе вещей для Красной Армии, работали на воскресниках.   Сутками трудились ребята на заводах, фабриках и производствах, встав за станки вместо 
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ушедших на фронт братьев и отцов. Дети трудились и на оборонных предприятиях , и  в сельском хозяйстве             
      Сотни тысяч мальчишек и девчонок в годы Великой Отечественной шли в военкоматы, прибавляли себе год-два и уходили защищать Родину, многие погибали за нее. Дети войны зачастую натерпелись от нее не меньше, чем бойцы на фронте. Попранное войной детство, страдания, голод, смерть рано сделали ребятишек взрослыми, воспитав в них недетскую силу духа, смелость, способность к самопожертвованию, к подвигу во имя Родины, во имя Победы. Дети воевали наравне с взрослыми и в действующей армии, и в партизанских отрядах. И это были не единичные случаи. Таких ребят во время Великой Отечественной войны были десятки тысяч. Во время войны в рядах Красной армии служило более 3500 фронтовиков младше 16 лет. Их называли «сынами полка», хотя были среди них и девочки.
        Дети  и    война… Нет ничего страшнее, чем эти два слова, поставленные рядом. Ведь дети рождаются  для жизни, а не для смерти. А война эти жизни отнимает…
            Дети войны – это люди, которым приходилось недоедать, недосыпать, ходить в обносках. За ними некому было присматривать, некому было выполнять их капризы. Им приходилось заботиться о своих младших братьях и сестрах, принимать серьезные решения, ведь их родители или воевали, или трудились с утра до вечера, или их уже не было. Без сомнения, все, что они пережили, наложило несмываемый отпечаток на их неокрепшие умы. Война изменила  их мировоззрение.
 Они мыслят совершенно иначе, у них другие ценности в жизни, другие приоритеты. Дети войны достойно воспитывают своих детей и внуков. Они точно знают, что им рассказать и в чем состоит смысл жизни. 
         Мы, современные дети, даже не можем представить себе, каково расти во время войны. Нам  многого уже не понять. Мы  можем  только слушать рассказы тех, кто выжил, и постараться осознать, попытаться почувствовать, что они пережили, и сохранить это в памяти... И отдать дань вечного уважения и вечной благодарности. «Детство - самое светлое и радостное время в жизни человека. Детство нашего поколения перечеркнула война. Нам пришлось испытать ужасы военного времени, голод, потерю близких. Вспоминая то уже далёкое от нас время, очень веришь, что никогда дети не узнают и не переживут того, что пришлось пережить нам, детям войны», - так 
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рассказывает о своем детстве моя бабушка.
    По ее  рассказам  я представила, как жили дети во время войны. Одно я поняла точно: детства у них не было. С малых лет мальчикам и девочкам приходилось переживать сильные эмоциональные потрясения. Я сама испытала такое потрясение, посмотрев  фильм «Иди и смотри» режиссера Элема Климова. Главный  герой подросток Флера становится свидетелем жестокого убийства жителей деревни  и сам чуть не погибает.  Мальчик проходит  все ужасы и испытания от немецких захватчиков, в результате чего он седеет, а его лицо становится старческим.
      О детях Великой Отечественной войны написано немало книг. На уроках литературы мы познакомились с рассказом Анны Луговцовой  «Ребята с нашего двора» из книги «Дети военной поры. Перед самой войной фотограф сделал снимок с детьми, который стал памятью о довоенном и беззаботном детстве. Началась война, и детям поневоле пришлось рано повзрослеть. Героиня произведения рассказывает о том , как помнит первую зажигалку, которая упала на крышу, фашистские самолеты, которые летали над головой, артиллерийские обстрелы города, которые участились к зиме. Ей с сестрой приходилось вставать в шесть утра, чтобы встать в очередь за небольшим куском хлеба, которого должно было хватить на целый день. Дети были съёжены от холода, лица стали старческими. «Всё ребячье отошло от нас куда-то далеко-далеко», - пишет Анна Луговцова в своем произведении. 
     А в рассказе  Вольтраута  Шелике из той же  книги   « По дорогам войны и мира»      повествуется  о том, как  мамы провожали в  эвакуацию  детей , оставляя их со старшими детьми. Малыши, не понимавшие, что происходит, не хотели расставаться со своими родителями. Мать рассказчицы оставила детей под ее присмотром. Девочке пришлось стать ответственной за очень короткий срок. «Мать требовала, чтобы я стала взрослой в четырнадцать лет», - говорит героиня. Подростки назначали дежурство, которое длилось по два часа у каждого. Они могли отдать свою одежду, если кому-то из детей будет холодно. Ребята взвалили ответственность на свои плечи за себя, за братьев и сестер и за чужих детей.
          Не могу не вспомнить роман «Раскаты далекого грома», написанный адыгейским писателем  Юсуфом Тлюстеном. Он охватывает период с 1942 года по 1943 год, когда территория  Адыгеи была захвачена фашистами. Партизанский отряд вел борьбу с ними, 
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прилагая все свои усилия. Особое внимание автор хотел обратить на то, как дети  участвовали в этой войне. Захватив один из аулов, фашисты заметили там колодец, откуда люди  брали  воду. И для того, чтобы лишить их воды, немцы запретили подходить к нему. И тогда  аульские мальчишки пошли на одну хитрость: они подкрались к колодцу и кинули туда мертвых животных, чтобы фашисты не могли брать оттуда воду. Спустив ведро в колодец, те заметили это. Так как вода была грязной, оставался один выход: брать воду из реки и привозить ее в деревянных бочках. Но и тут мальчишки проявили смекалку: они продырявили бочки и  спустили воду. Дети боролись со своим противником, как могли.
             Все тяжести тех времен дети войны сумели пережить, они не сломали эти маленькие смелые сердца, закалили их. После войны тоже было очень нелегко, и дети помогали взрослым освобождать города от разрухи, чтобы можно было построить жилье, школы, больницы. Такие юные, и уже совсем взрослые, наши бабушки и дедушки совершали подвиги как повседневные дела, не думая о том, насколько дорого это станет для их потомков.
            Дети войны… У них у всех разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия.                 Каждый уходящий год все дальше и дальше отдаляет нас от событий Великой Отечественной войны. Уходят живые свидетели тех страшных событий, унося с собой память. Это последнее поколение, которое может рассказать то, что они видели своими глазами.  
     Их силуэты почти не видны,
     В маршах их голос совсем не приметен –
     Дети Великой и страшной войны. 
     Может герои, но, в сущности – дети.
 Эти рассказы, истории о детях-героях Великой Отечественной войны никогда не                  должны быть забыты, а наоборот – всегда находится в памяти потомков. Дети не должны видеть войну. Это ужасное событие, которое забирает жизни и надежды у людей. Мальчики и девочки, которые увидели собственными глазами взрывы, стрельбу, никогда уже не будут жить спокойно. Поэтому взрослым нужно задуматься, как уберечь детей от 
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таких плохих воспоминаний.
 Каждый год мы вспоминаем войну, унесшую миллионы жизней. Каждый год мы благодарим тех, кто сражался за нашу страну. Чествуя ветеранов Великой Отечественной, вспоминая с благодарностью их ратные и трудовые подвиги, мы обязательно вспоминаем и тех, кто все ужасы и тяготы войны познал еще ребенком.
       Можно много говорить о детях войны, об их детстве, которого не было. Можно  привести не один пример мужества наших  сверстников. Но я думаю, что и этого будет достаточно, чтобы показать, что  и через много – много  лет память о героях Великой Отечественной войны будет жить. Я не испытала на себе всех тягот военного времени,  я не знаю, что это такое, но я благодарна тем людям, которые даровали нам жизнь и незнание того, что такое война. Я хочу, чтобы люди всегда  помнили об этом, и ни одному ребёнку не пришлось бы больше пережить то, что пережили наши сверстники. Благодаря  им мы дышим, играем, учимся – живём! Благодаря им над нами голубое  и мирное небо! Не забывайте об этом!
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…О люди! Помните всегда,

 

Что нет страшней войны 

–

 

на свете

 

Своими жизнями за всё

 

В ней платят маленькие дети.

 

 

    

  

Война

-

 

страшное  и пугающее слово. Это тяжелейшее испытание для всего народа

.

 

Она принесла 

страдания и горе не только взрослы

м,  но и 

детям

. 

Любая война 

-

 

это 

огромная душевная рана в человеческих сердцах, а особенно в крошечных 

сердечках детей

 

.

 

Ведь они оказались

 

 

самыми беззащитными и ранимыми.

 

Их 

детство

 

закончилось

, ему на смену пришли  боль, страдания, потери родных и 

близких, 

лишения.

 

«Мы родом из войны»,

-

 

говорят те, чьё детство пришлось на 

тяжелые военные годы, когда легче было умереть, чем выжить

.

 

 

     

 

Время стремится вперёд. Остаётся всё меньше и меньше участников боевых 

сражений, ветеранов Великой Отечественной войны. Но

 

есть среди нас ещё живые 

свидетели тех страшных событий. В годы войны многие были детьми, кто

-

то уже 

вступал на порог взрослой жизни. Но вместе со всем народом они стойко переносили все

 

тяжести 

 

войны

. Страшное, наполненное звуками взрывов и запахом порох

а изречение 

«дети войны».

 

     

 

Дети и война 

–

 

два несовместимых понятия. Война ломает и калечит судьбы детей.

  

На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись 

они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, 

выносливее.

 

Они 

жили и 

работали рядом с

о 

 

взрослыми

, своим посильным трудом стараясь

 

приблизить победу.

   

 

     

 

 

Дети  с первых дней войны  старались хоть чем

-

нибудь помочь фронту. В тылу они 

изо всех сил помогали взрослым во всех делах: участвовали в про

тивовоздушной 

обороне 

–

 

дежурили на крышах домов во время вражеских налетов, строили 

оборонительные укрепления, собирали черный и цветной металлолом, лекарственные 

растения, участвовали в сборе вещей для Красной Армии, работали на воскресник

ах. 

  

Сутками т

рудились ребята на заводах, фабриках и производствах, встав за станки вместо 
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