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Введение
 Актуальность исследования: Изучение воздействия рекламы на формирование потребностей потребителя является одним и самых актуальных направлений в настоящее время. Применяемые в современных условиях средства рекламы разнообразны, многие из них технически совершенны, имеют сложную классификацию по назначению, месту применения, характеру использования, степени эмоционального и психологического воздействия на людей. Прежде всего, реклама несет в себе информацию, обычно представленную в сжатой, художественно выраженной форме, эмоционально окрашенную и доводит до сознания и внимания потенциальных покупателей наиболее важные факты и сведения о товарах и услугах. Реклама, с одной стороны, доводит до потребителей сведения, необходимые для покупки и использования товаров. С другой стороны, сочетая свою информационность с убедительностью и внушением, оказывает на человека эмоционально-психическое воздействие.
В современном мире мы постоянно сталкиваемся с рекламой. Её мы видим по телевизору при просмотре фильм или телепередачи, на улице, находящуюся на огромных баннерах, в интернете, в прессе, слышим её на радио и других источниках получения информации. Именно поэтому данная тема сегодня актуальна.
Историография:
· В. В. Учёнова и Н. В. Старых. В работе «История рекламы» (2002) авторы обозначили проблематику негативных последствий рекламы.
· Е. В. Медведева. Автор пишет о негативном воздействии рекламы и делает вывод о том, что рекламная коммуникация трансформировалась в манипулятивную, стала инструментом зомбирования и разрушения общепринятого, дискредитирует высшие моральные и культурные ценности. 
· «История рекламы» (2008) Стефана Пинкаса и Марка Луазо. Учёные делают выводы о том, что реклама обучает молодых людей тому, что все проблемы в обществе решаемы, и что они решаются быстро с помощью определённых технологий.
Объект исследования: Реклама
Предмет исследования: История рекламы, её формы и виды, способы воздействия на людей.
Цель исследования – выявление роли рекламы на поведение потребителей
Для достижения поставленной цели в ходе исследования решались следующие задачи: 
1. Познакомиться с понятием «реклама»
2. Изучить историю развития рекламы
3. Узнать виды рекламы
4. Определить роль рекламы в современном обществе
5. Провести социологический опрос «Реклама-помощник выбора»
Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования:
· Анализ литературы, статей
· Теоретический анализ
· Систематизация данных
· Анкетирование
Гипотеза. Если человек будет четко понимать, что информация о товаре и услуге в рекламе может быть не полностью достоверна, то он станет более ответственно и осторожно подходить к своему выбору.   




















ГЛАВА 1. Реклама, её особенности, свойства и история.
0. [bookmark: _Toc166092511][bookmark: _Toc166092738][bookmark: _Toc166092813][bookmark: _Toc166101983]История происхождения рекламы, её функции, виды, цели и задачи
Реклама — это информация, распространяемая различными способами с применением различных средств, адресованная широкому кругу лиц и с целью привлечения внимания к объекту рекламирования. Реклама поддерживает интерес к продукту и обеспечивает его продвижение на рынке.
Само слово имеет латинское происхождение и означает «выкрикивать, кричать». То есть в лингвистическом смысле слова уже кроется его основная суть – сообщать и распространять сведения о чем-либо без согласия слушателя.
Есть множество определений рекламы. Американский экономист и маркетолог Филип Котлер в книге «Основы маркетинга» пишет: «Реклама представляет собой неличные формы коммуникации, осуществляемые через платные средства распространения информации, с чётко указанным источником финансирования».
Американская ассоциация маркетинга даёт следующее определение: «Реклама — это размещение объявлений и сообщений коммерческими фирмами, некоммерческими организациями, государственными учреждениями и отдельными лицами, которые стремятся проинформировать или убедить представителей определённого целевого рынка или аудитории относительно своих продуктов, услуг, организаций или идей».
Жизнь современного человека без рекламы представить невозможно. Реклама — динамичная, быстро трансформирующаяся сфера человеческой деятельности. На протяжении веков она сопровождает человека. Главными факторами развития рекламной деятельности являются потребности производства, торговли и финансов, форма государственного правления, цели различных религиозных конфессий, политиков и простых граждан. Кроме всего прочего, реклама - это часть общечеловеческой культуры, которая развивается по своим внутренним законам.
Всем хорошо известна фраза: «Реклама - двигатель прогресса». Нужно сказать, что это действительно так. Ведь именно благодаря рекламе мы узнаем о появившихся в продаже новинках или новых видах предлагаемых товаров и услуг. У современной рекламы достаточно длительный путь своего развития и усовершенствования.
Незатейливые формы рекламы существовали, оказывается, еще до нашей эры, в очень давние-давние времена. Одним из самых первых, дошедших до нас рекламных текстов, считается египетский папирус, в котором сообщалось о продаже раба. Текст был следующим; «Он прекрасно слышит обоими ушами, видит обоими глазами. Гарантирую его умеренность в пище, честность, покорность». Также одним из древнейших текстов рекламы считается высеченная на камне надпись, которую нашли в развалинах древнейшего города Мемфиса: "Я, Рино, с острова Крит, по воле богов толкую сновидения".
В древние времена в Греции и Риме рекламные тексты писали на деревянных дощечках, стенах, гравировали на меди или кости, громогласно зачитывали на открытых площадях и других больших местах скопления народа.
Среди текстов, найденных в Помпеях, много информации относится к предвыборной борьбе римских политиков и администраторов. "Прошу, чтобы вы сделали Эдилом (т. е. выборным лицом в селекте) Модеста" и даже: "Если кто отвергнет Квинтия, тот да усядется рядом с ослом".
Устная реклама уличных зазывал, разносчиков, бродячих ремесленников была распространена в торговых рядах, банях, цирюльнях, тавернах, постоялых дворах, т.е. там, где было постоянное скопление народа.
Античная культура явилась замечательным эталоном развития рекламной деятельности. И потому можно смело утверждать, что развитие рекламы началось еще задолго до возникновения книгопечатания.
Таким образом, как мы видим, истоки рекламы уходят в первобытные времена. Античная культура порождает начинающие формы рекламной деятельности, основой которых являются зачатки оперативной информации. А формы рекламной деятельности выражались посредством разнообразных наборов звуковых, письменных, словесных и изобразительных приемов, создающих образы рекламируемых товаров, чья цель — активно проникать в сознание потенциального покупателя, привлекать его внимание и тем самым ненавязчиво направлять его на совершение выгодных для рекламодателя действий.
Новый качественный скачок в развитии рекламы начался во время появления книгопечатания.
Изобретение Гутенбергом печатного станка в 1450 г. означало становление новой эпохи системы средств массовой коммуникации, следствием которой явился качественно новый подход к развитию рекламы. Тексты, создание которых раньше требовало многодневного, усиленного и кропотливого труда, теперь готовились очень быстро.
Первое напечатанное рекламное объявление датировано 1472 г. рекламная информация была представлена на двери одной из церквей в Лондоне и призывала прихожан покупать молитвенник.
Позднее газеты стали пестрить объявлениями торгового характера, в основном эти объявления были об оптово-розничной продаже чая, кофе, шоколада и других продуктов питания.
С возникновением фото в 1839 г. рекламная информация стала еще богаче, появились фотоиллюстрации, придающие информации большую достоверность и правдивость.
Реклама становится одной из функций маркетинга. Кроме достижения чисто экономических целей, она стала использоваться для политического и идеологического воздействия на сознание людей. Рекламой начинают заниматься специальные фирмы и агентства.
Самым первым рекламным агентством, зарабатывающем на тексте рекламного обращения и проводящим рекламные кампании, принято считать филадельфийское рекламное агентство «Айер и сын», основанное в 1890 г.
Развитие рекламного дела в России начинается в X–XI вв., когда русские купцы использовали разнообразные приемы для того, чтобы продать свои товары. Обычно нанимали за определенную денежную оплату зазывал, которые, становясь возле торговых лавок, громко извещали о достоинствах товаров и владельцах товаров. Сочинителями и виртуозными исполнителями потешной рекламы были коробейники, которые сами торговали мелким товаром — лентами, кружевами, гребнями, косынками, пряниками, бубликами.
Значительный вклад в ранний период становления средств рекламной деятельности внесли народные картинки — лубки. Первые упоминания о них мы встречаем в XVII в. Лубки в очень понятной для каждого обывателя форме доносили до аудитории самую разнообразную информацию и идеи, которые были воплощены в ярких красочных изображениях.
В начале XIX века широкое распространение получает печатная реклама товаров, однако печатные объявления, несущие рекламную информацию, можно увидеть уже в «Ведомостях» Петра I в начале XVIII века. Печатная реклама получила несколько позже новый толчок в изданиях Академии наук «Санкт-Петербургские ведомости».
Плодотворному развитию рекламы в России благоприятствовали различные условия: стремительный рост городов с присущей им концентрацией населения, развитие городских средств сообщения, выпуск промышленностью большой массы товаров, рассчитанных на все слои населения.
После свершения революции 1917 г. содержание, формы и задачи рекламы очень изменились. Одним из первых декретов советской власти реклама стала достоянием государства, предприниматели лишились возможности развивать свое дело за счет рекламы.
Отличительная особенность рекламного рынка в России заключается в том, что он не стоит на месте и находится в постоянном развитии. Границы этого рынка непрерывно растут за счет возникновения новых предприятий, организаций и новых клиентов. Реклама в интересах рыночной торговли постоянно и настойчиво навязывает аудитории свои ценности, активно влияет на массовое сознание. Она начинает оказывать положительное влияние на рынок: путем организации покупательского спроса она способствует продвижению товаров.
Реклама стала неотъемлемой частью жизни всего российского общества, а процесс перехода к информационному обществу делает рекламу не только «двигателем торговли», но и культуры.
Функциями называют то, что делает реклама. Специалисты выделяют разные функции рекламы.
Есть четыре функции, признанные всеми, — их включают в учебные пособия вузов и изучают на курсах. Вот эти функции:
Экономическая. Реклама стимулирует спрос на продукт, а значит, способствует росту дохода компании.
Социальная. Рекламные кампании позволяют сформировать и закрепить в сознании потребителей модели поведения, ценности, привычки, стандарты мышления.
Маркетинговая. Реклама не просто продаёт продукт, а формирует потребность в нём: вызывает интерес к товару, доказывает его полезность и демонстрирует преимущества.
Коммуникативная. Это информирование потребителей — реклама доставляет целевой аудитории сообщение о продукте. 
Цели и задачи рекламы тесно связаны с её функциями. Глобальная цель рекламы — продать продукт, чтобы принести прибыль компании. Исследователи называют и другие цели.
Например, Филип Котлер классифицирует их в зависимости от того, к чему стремится компания. По Котлеру, у рекламы может быть три цели:
1) информировать целевую аудиторию о продукте — это важно на начальной стадии продвижения товара;
2) убедить потребителей, что нужно купить продукт, — это важно, когда начинается конкурентная борьба;
3) напомнить о продукте — такую цель ставят, когда продвигают уже известные товары. 
Из функций и целей рекламы вытекают общие задачи: формирование спроса и управление им, формирование имиджа компании, повышение узнаваемости товара, стимулирование сбыта и многие другие.
Есть конкретные задачи — их ставят перед отдельными рекламными кампаниями. Они перекликаются со стратегическими целями и задачами. Например, когда компания запускает рекламу нового продукта, она может поставить задачу получить тысячу продаж по цене не более 300 рублей за продажу. Или охватить аудиторию в миллион человек, потратив не более двух рублей на одного пользователя.
Реклама как общественное и экономическое явление обросла в наше время множеством мифов, суеверий и глупостей.
[bookmark: _Toc508560207]Есть категория людей, которая откровенно ненавидит рекламу, есть те, кто пытается не обращать на неё внимания. Почти каждый считает себя знатоком рекламы, что не удивительно, если рассматривать это направление маркетинга как культурный феномен. Попробуем разобраться в основных разновидностях и инструментах рекламы.
1. Наружная реклама
Это один из самых распространенных, актуальных и эффективных методов продвижения продуктов и услуг. На английском данный канал рекламы именуется «outdoor» — то есть вне помещения, на открытом воздухе.
Другими словами, это любой вид рекламы, размещенный на улице под открытым небом. Сюда относятся и огромные билборды, и афиши, и плакаты, и неоновая реклама на зданиях.
[bookmark: _Toc508560208]2. Реклама в СМИ.
Средства массовой информации – это печатные издания, телевидение, радио. Можно сказать, что это основное поле деятельности для рекламистов и маркетологов. СМИ пользуются все – одни ежедневно, другие периодически. О рекламе в печатных изданиях будет рассказано ниже, здесь же я уделю основное внимание TV.
Телевидение входит в число наиболее совершенных и эффективных каналов передачи рекламной информации. До появления Интернета телереклама была главным инструментом продаж и продвижения продукции. ТВ воздействует на самую широкую аудиторию.
[bookmark: _Toc508560209]Основной формат медийной рекламы – короткий ролик игрового, натурного, графического или иного характера.
3. Реклама в Интернете
Реклама в Сети появилась относительно недавно, как, впрочем, и сам Интернет. Сегодня это наиболее перспективное направление маркетинга.
[bookmark: _Toc508560210]При своей довольно низкой стоимости, интернет-реклама охватывает потенциально бесконечную аудиторию – всех пользователей компьютеров, смартфонов, айфонов, планшетов.
4. Печатная реклама
Печатная продукция остаётся действенным способом распространения коммерческой информации. Современные типографии позволяют добиться реалистичных, красочных, полноцветных изображений, работающих на увеличение продаж и повышение престижа фирмы.
Форматов печатной рекламы великое множество – газеты, журналы, листовки, баннеры, буклеты, плакаты, POS-материалы (продукция, рекламирующая товар непосредственно в месте продаж).
[bookmark: _Toc508560211]5. Прямая реклама
Устная, графическая или иная информация, передаваемая при непосредственном контакте.
Под прямым контактом подразумевается не только личная презентация предложения, но и дистанционное предоставление информации – по телефону, по почте, через средства интернет-коммуникаций.
Многие, думаю, знакомы с таким видом коммерческой деятельности лично – сюда относится, например, реклама ВКонтакте, реклама через скайп или сообщения, приходящие на e-mail с личным обращением.
Отличительная особенность данной разновидности рекламы – прямое обращение рекламодателя к потребителю. Это наиболее личностный вариант коммерческого предложения, который во многих случаях срабатывает и способствует эффективным продажам.
[bookmark: _Toc508560213]6. Реклама на транспорте
Текстовая, графическая или иная визуальная информация, размещенная снаружи (или внутри) транспортных средств. В этом случае рекламодатель брендирует все транспортное средство или его части.
Транзитную рекламу можно отнести к разновидности наружной, но её принципиальное отличие — в мобильности. Преимущества транзитной рекламы – широкий охват аудитории, высокий уровень воздействия, относительно низкая стоимость. Информация и изображения размещаются на транспорте на основании договоров с собственниками средств или их арендаторами. Коммерческие сообщения такого типа способны надолго захватить внимание аудитории – например, когда они размещены внутри автобуса, вагона метро, троллейбуса. Реклама на транспорте должна соответствовать всем требованиям эффективности – быть лаконичной, компактной, доступной массовому потребителю.


1.2 [bookmark: _Toc166092814][bookmark: _Toc166101984]Влияние рекламы на сознание человека её роль в современном обществе

На знакомой для всех формуле: спрос рождает предложение, держится рыночная экономика во всем мире. Постоянно растущий интерес к покупательским товарам и услугам вызывает ряд многочисленных предложений.
Вследствие этого возрастает конкуренция на рынке товаров и услуг. Одни компании работают на качество товаров и услуг, отчего растет их стоимость, а другие на количество не самого высокого качества, но с приятной ценой.
Для того чтобы привлечь внимание потребителя к товарам своего производства производитель использует рекламу для успешной реализации своих товаров или услуг. Эффективной считается телевизионный вид рекламы, так как именно она оказывает существенное воздействие на сознание и подсознание человека.
Специалисты проводили исследования в сфере рекламы, и то, какое воздействие она оказывает на людей. Во время трансляции рекламного ролика ребенок замирал и будто завороженный смотрел в экран телевизора, а после ролика он становился раздраженным, неусидчивым и рассеянным.
Это объясняется достаточно просто: вся реклама построена на перенасыщение яркими красками и деталями. Также дополнительное влияние оказывает и музыкальное или речевое воздействие.
На взрослых, которые смотрят рекламу вполне осознанно, она действует в чуть меньшей степени, чем на детей. При многократном повторении реклама особенно сильно воздействует на беззащитную психику детей. В силу возрастной специфики детской психики сильнее всего влияет на ребёнка психологическое заражение, подражание взрослым и внушение.
Согласно исследованиям, проведенным психологами, можно сказать, что с возрастом критическое отношение к рекламе растёт, но при этом всё равно больше половины детей в группе старшего дошкольного возраста любят смотреть рекламу, в младшем школьном возрасте таких 38%, среди младших подростков - 18%, старших подростков - 8%. Также среди группы старших дошкольников больше половины верят увиденному в рекламе, но с возрастом этот показатель продолжает уменьшаться. Наиболее популярны рекламные ролики, где рекламируются продукты питания, игрушки, животные.
Отношение к рекламным роликам у взрослых различно, одни считают ее полезной, информативной, а другие относятся негативно, и стремятся сразу переключить на другой канал.
Реакция человека на рекламу очень важна, а последующие действия уже не столь важны. Главное, что сознание получает информацию о рекламируемой услуге.
Как только мы слышим рекламный ролик, не имеет значения, переключаем мы канал или нет, наш мозг подсознательно оканчивает фразу из рекламы. Рифмованная реклама — это уникальная уловка производителей влиять на сознание человека. Это заставляет приобретать именно тот продукт или воспользоваться той услугой, что активно рекламируется на телевидении, в интернете или на страницах газет.
Но на самом деле, мы даже не знаем, что добавляется в рекламируемый корм для животных, какие химические вещества содержит тот или иной стиральный порошок известных фирм.
Так что, прежде чем вестись на известную красочную рекламу, стоит задуматься, а действительно ли есть необходимость приобретать этот рекламируемый продукт
Жизнь современного общества невозможно представить без рекламы. Роль рекламы в современном обществе не ограничивается ни рамками коммерческих коммуникаций, ни даже всей рыночной деятельностью. Значение рекламы возрастает практически во всех областях экономики и общественной жизни.
Охарактеризуем различные аспекты значения рекламы (Е.В. Ромат).
– Экономическая роль – обеспечивает налаживание связей между хозяйственными субъектами, производителями и потребителями товаров. Реклама способствует росту деловой активности, повышению объемов капиталовложений и числа рабочих мест, стимулирует рабочую деятельность (если заработаешь, то сможешь получить что хочешь), генерирует потребность к лучшему уровню жизни – качественное питание, лучшие жилищные условия и т.д. Следствием этого является общее развитие рекламного производства, обострение конкуренции, расширение рынков сбыта, ускорение обращения средств; 
- Общественная роль – реклама каждодневно и массированно воздействует на абсолютное большинство населения, способствует формированию покупательских предпочтений, входит в социальную среду, которая участвует в становлении определенных стандартов мышления и социального поведения различных слоев населения в каждой стране и во всем мире. В современном обществе инструментарий рекламы все чаще используется для решения острых социальных проблем. 
– Идеологическая роль – реклама – один из важнейших факторов формирования мировоззрения человека. Пример – роль рекламы в укреплении и распространении коммунистической идеологии в Советском Союзе, влияние «буржуазной» рекламы (образцы поведения) на разрушение социалистических идеалов.
 – Образовательная и инновационная роль: в процессе внедрения новых прогрессивных товаров и технологий она способствует распространению знаний из различных сфер человеческой деятельности, прививает потребителям определенные практические навыки. 
– Психологическая роль: действие рекламы реализуется путем воздействия на психологию человека. Вследствие чего она принимает активное участие в формировании психологических установок человека, систем его оценок окружающей среды и самооценки, характера реакций на различные раздражители, создании определенного психологического климата и т.д. 
[bookmark: _Hlk183446672]И, наконец, эстетическая роль. Лучшие образцы рекламных обращений со времен их первого появления и до наших дней по праву можно считать произведениями прикладного искусства.
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ГЛАВА 2. Исследование. Как реклама влияет на выбор человека
Целью, данного опроса являлось изучение влияния рекламы на выбор человека.
Нами было опрошено 68 человек. Из них 40 лиц женского пола и 28 лиц мужского пола. В среднем в опросе принимали участие люди возрастом от 6 до 20 лет. 
Текст анкеты представлен в Приложении 1. Приложение 2 знакомит нас с результатами исследования с помощью диаграмм: 76% опрошенных часто встречают рекламу, 15% не так часто, а остальные 9% вообще не встречают рекламу. 
В большинстве случаев люди испытывают раздражительность, злость, когда рекламный ролик прерывает просматриваемую ими программу. Люди практически не задумываются, как реклама влияет на их поведение в соответствии с покупательскими потребностями. 59% пытаются сразу же переключить канал, как только начинается реклама, но и немало людей, которые не прочь посмотреть рекламу, их 35%, остальные 6% переключают рекламу иногда. 
Часто реклама остаётся в памяти людей, и они постоянно думают о ней и вспоминают музыку, слоган, представленный в ней. Так же после просмотра того или иного рекламного ролика у людей появляется потребность в рекламируемом объектом, и они приобретают его. Доверяют рекламе 29%, 44% не доверяют рекламе, 26% затрудняются ответить на этот вопрос. 
Из опрошенных 35 покупают товары, представленные в рекламе, 19% затрудняются ответить на этот вопрос и 46% как они уверяют, никогда не поддаются рекламным роликам и никогда ничего не покупали под её влиянием. 
29% покупают подписки в приложениях, для того чтобы не смотреть рекламу, 71% опрошенных ничего не покупают и смотрят рекламу.  
50% опрошенных хотят отказаться от рекламы, а остальным 50% нравится красочность рекламы, и они бы не убрали рекламу из нашей жизни. 
Многим людям реклама кажется слишком навязчивой, ненужной вещью, которая напрягает и раздражает, но также есть те, кто считает, что реклама отличный помощник в выборе товаров и услуг, которые действительно нужны.
Таким образом, опрос показал, что реклама может как положительно влиять на эмоции людей, так и отрицательно. Да, большинство людей согласны, что реклама на телевизионных каналах в тот момент, когда идет интересный, захватывающий фильм, вызывает негативные эмоции, зачастую нелестно отзываются о рекламе, когда газеты пестрят переизбытком этой информации. Но вместе с тем всем понятно, что реклама влияет на покупку товаров, производимую жителями нашего поселка. Люди осознают, что реклама не всегда имеет высокий уровень культуры, вызывает порой раздражение, причина которого кроется в чрезмерной назойливости продавцов, тем не менее жители поселка не скрывают, что хороший продавец, умеющий ненавязчиво прорекламировать товар, вызывает положительные эмоции и наталкивает на мысль приобрести именно тот товар, который ему предлагают. Среди опрошенных хоть и немного, но были респонденты, которым не нравится любая реклама. Это свидетельствует о том, что люди стали критически подходить к тому, что им желают навязать извне.
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В ходе исследования мы пришли к выводу, что наша гипотеза подтвердилась: реклама способна воздействовать на сознание человека, вызывая определенный ряд эмоций, как положительных, так и отрицательных. 
Реклама сопровождает человека повсюду и невозможно отрицать ее влияния на жизнь общества. Реклама в современном мире играет огромную роль, не зря её называют «двигатель торговли». Реклама воздействует на выбор человека, так как она показывает выигрышные стороны продукта. Она влияет на его эмоции, потому что она как-то отражается на чувствах человека. Реклама также является примером идеальной семьи, здорового образа жизни, потому что в ней моделируются подобные ситуации. Наибольшее же влияние реклама все-таки оказывает на потребителя, потому что она привлекает его своей приятной картинкой, побуждает купить товар. Иногда она предлагает ему ненужную вещь, а иногда помогает сделать правильный выбор.
Жить совсем без рекламы невозможно. Это понимают все. Реклама как двигатель торговли играет заметную роль в рыночной экономике, так как позволяет ориентироваться в огромном потоке предлагаемых товаров и услуг. Однако рекламодатели должны давать правдивую и объективную характеристику предлагаемого товара, иначе они могут потерять доверие со стороны потребителей, вследствие чего будут вытеснены с рынка более сильными и способными конкурентами. И нужно сделать всё необходимое, чтобы реклама была качественной, чтобы она не пускала пыль в глаза покупателю, а давала достоверную информацию.
В заключении я бы хотела сказать, что, работать над этой темой было интересно, потому что очень разнообразный материал представлен для исследования. Поставленные во введении задачи, выполнены. В ходе исследовательской работы мы выяснили, что реклама в современном мире не только выступает как яркий и красочный объект, она привлекает наше внимание, помогает сделать правильный выбор. Нужно критически относиться к рекламе. Внимательно читать этикетки рекламируемых товаров. Не позволять современной рекламе диктовать вам, что покупать и как вести себя. Выбор всегда остается за вами. Делайте его разумно!
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Приложение 1
Анкета
1.Как часто вы встречаете рекламу?
· Часто
· Не очень часто
· Не встречаю
2.Переключаете ли вы канал после включения на нём рекламы?
· Переключаю
· Не переключаю
· Иногда переключаю
3.Доверяете ли вы рекламе?
· Доверяю
· Не доверяю
· Затрудняюсь ответить
4.Покупаете вы что-то представленное в рекламе?
· Покупаю
· Не покупаю
· Затрудняюсь ответить
5.Покупаете подписки в приложениях, для того, чтобы отключить рекламу?
· Покупаю
· Не покупаю
6.Вы хотите убрать рекламу из нашего мира?
· Не хочу
· Хочу








Приложение 2
Результаты анкетирования
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