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   На уроке литературы нам задали подготовить презентацию по творчеству писателей и поэтов. Кто-то должен был подготовить выступление по прозе писателей, а я должна подготовить презентацию по поэзии поэтов любого периода. После уроков я отправилась в библиотеку. Библиотекарь Таисия Алексеевна радушно встретила меня и спросила:
- Что сегодня будешь читать?
- Буду изучать лирику поэтов, нужно подготовить презентацию об их поэзии. Я еще не подумала о ком будет она, - ответила я.
  Таисия Алексеевна задумалась, потом пошла в кабинет, где были редкие экземпляры книг, которые она не давала никому, а только рассказывала о них. Я стала рассматривать книги со стихотворениями поэтов. Вернулась Таисия Алексеевна и произнесла:
- Бери, читай. Эту книгу никто не читал.
   Я взяла книгу и отправилась в читальный зал. В зале было пусто. Сейчас почти никто не занимается в читальном зале. А мне нравится. Тишина. Можно размышлять о тех книгах, которые читаешь, приходить на помощь героям, беседовать с ними. Я присела на диван, начала читать книгу. Вдруг мне показалось, что кто-то беседует о стихах поэтов. Я прислушалась. Показалось! Затем продолжила читать. Послышался разговор, я подумала, что это читатели  беседуют с библиотекарем. 
- Милая девочка, ты думаешь, что это разговаривает библиотекарь? Нет. Это я обращаюсь к тебе, - услышала я.
- А ты кто?- спросила я.
- Книга, которую ты читаешь.
- Книги не умеют разговаривать.
- Книги не умеют, а я могу. Ведь недаром Таисия Алексеевна предложила тебе почитать меня.
 -Почему?
- Ты самый внимательный читатель в ее библиотеке. Ты умеешь разговаривать с книгами.
- Откуда ты это знаешь?
- Я всегда наблюдаю за тобой, когда ты приходишь в библиотеку. Мне нравится, как ты беседуешь с героями книг, пытаешься оценить их поступки.
Таких читателей в этой библиотеке нет. Я решила помочь тебе подготовить презентацию. От меня ты узнаешь много о творчестве поэтов.
   Книга стала задавать мне вопросы о поэтах, о том, какие стихотворения мне больше нравятся. Я отвечала на ее вопросы. Затем я стала задавать вопросы книге. Из рассказа книги я столько узнала! Мне не пришлось уже читать. Книга сама все рассказала.
- Теперь ты можешь подготовить презентацию. О ком из поэтов ты будешь рассказывать?- спросила книга.
- Наверное, расскажу обо всех.
 Мы так увлеклись нашей беседой, что я не услышала, как вошла Таисия Алексеевна.
- Как тебе книга?- спросила она.
- Я никогда не думала, что книги умеют разговаривать.
-Книги не разговаривают. Разговаривают только те книги, которые нашли своего читателя. Эта книга разговаривает с тобой, потому что ты сама всегда умело беседуешь с книгами. Это необычная книга. Из всех читателей она поделилась своими тайнами только с тобой. Никто в школе не знает о ней. Книга давно просила меня, чтобы я дала почитать ее тебе. Мне пора закрывать библиотеку, а тебе надо успеть еще подготовить презентацию.
- Приходи ко мне еще,-сказала книга.
   Я пообещала книге, что буду теперь часто приходить в библиотеку, чтобы продолжить нашу беседу и поспешила, так как мне нужно было подготовить презентацию о том, что я услышала от книги. 
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