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Человек, узнавая кто он и откуда, встает на путь самосознания и осознания своего места на Земле, связи с Родиной, которая подобна огромному дереву»…
В. Песков. 

                                       Истории моей семьи 
          Я живу в большой дружной семье. У меня есть мама, папа, брат и маленькая сестрёнка. Вместе с нами живут мои бабушка и дедушка. Я счастлив, что они у меня есть. Ведь я очень много времени провожу с бабушкой и дедушкой. Мне очень нравится слушать, когда они рассказывают о событиях, которые происходили с ними или с их родными давно. Ведь мои родные прошли через все события, происходившие в стране: войну, репрессии, голод, радость победы, трудовые будни и подвиги. Так я узнаю не только историю своей семьи, но и историю страны и своего народа. 
     Из рассказов бабушки Маи я знаю, что ее дедушка по материнской линии Шеренук Касболет был репрессирован в 1939 году. Его забрали тогда, когда четверо детей были еще маленькими. Старшей девочке было 12 лет, а младшему сыну всего 1 год.  Мамин дедушка так и не вернулся домой и дети выросли без отца. Бабушка рассказывает, что потом много лет спустя дедушка был реабилитирован, но его уже не было в живых. 
     Также у моей прабабушки брат Укол Челемет Гарунович пропал без вести во время Великой Отечественной войны.  Он был единственным сыном в семье, ее надеждой. Семьей он не успел обзавестись.  Когда прабабушка Шеренук Асланкоз была жива мы часто ездили к ней. Она нам много рассказывала про него. После смерти прабабушки его фотографию забрала моя бабушка. Она очень гордится им. Фотографию поставили в рамку и на шествие Бессмертного полка берем его с собой. 
      Мне запомнился рассказ прабабушки Укол Гошехан о том, как в ауле спасали колхозное стадо коров от немцев. Когда в аул пришли немцы, колхозники распустили все стадо, животные разбрелись по лугам. Так немцам труднее было их уводить и резать. Когда немцы отступили, по одному собирали обратно стадо. Даже в такое тяжелое время, люди думали не только о себе, но и о сохранении колхозного имущества. Не смотря на трудности, голод, разруху, люди не теряли человеческого лица.
       Бабушка много рассказывает о том, как они учились в школе, как были активными членами пионерской, а потом и комсомольской организаций. Бабушка была комсоргом класса. Бабушка говорит, что комсорг- это как сейчас лидер класса. 
        Дедушка Адам тоже много рассказывает нам о своих предках. У него тоже есть истории о трагических судьбах предков.  Он рассказывает, как после войны жили тяжело его бабушка и дедушка. Как им приходилось много работать в колхозе. Моя прабабушка Псеуш Гошефиж Ибрагимовна пекла хлеб в огромной печи для колхозников. Тогда землю обрабатывали больше вручную.  Колхозникам давали участок, который они должны были прополоть. Летом в жару им приходилось работать на поле, чтобы успеть выполнить полевые работы вовремя. Дедушка Адам говорит, что они еще подростками ходили помогать родителям в поле. Несмотря на трудности, он считает, что у него было счастливое детство. 
         В нашей семье есть традиция, которую мой папа очень любит и нас приобщает к ней. Когда у папы бывает свободное время, мы собираемся рядом с бабушкой и дедушкой, папа достает фотоальбомы и они рассказывают нам разные истории из их детства, из жизни.  Они нам рассказывают про людей на фотографиях, про разные события того времени. Вот так я узнаю не только историю своей семьи, но и историю страны и своего народа
       Бабушка говорит, что нужно помнить и знать свою историю. Ей очень нравится одно высказывание, которое я попросил ее мне написать. Этим высказыванием я хочу закончить свой рассказ.
"Меня будут помнить столько же поколений, сколько поколений буду помнить я". (Анатолий Хаеш)
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