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Эту историю моей маме рассказал её отец, мой дедушка. В своё время он закончил десантное училище, потом академию инженерных войск, служил в Белоруссии, ГДР, два года в Афганистане, затем опять в Белоруссии, где вышел на пенсию и, к сожалению, умер. Дедушка рассказывал, что в доме офицеров в одном из военных гарнизонов, в котором ему довелось служить, была дежурная.
- Маленькая, неприметная, сухонькая, совершенно седая старушка. О таких обычно говорят «божий одуванчик». Все звали её баба Надя. Она была очень доброй, ласковой, не шумела, когда кто-то шёл по вымытым полам. Она вообще была очень тихой и, казалось, боялась всех громких звуков. А ещё баба Надя вечно мёрзла. Даже в самые жаркие дни она куталась в тёплую вязаную кофту или в старенький пуховый платок. 
«Для сугреву», - как она сама говорила. Она пила кипяток и пыталась угостить им всех. Ей казалось, что все люди вокруг тоже мёрзнут. Военнослужащие в ответ пытались также позаботиться о бабе Нади, угостить её не кипятком, а чаем, принести что-нибудь вкусное: пряники, печенье, варенье, но баба Надя как-то тихонько от всего отказывалась. 
«Зачем мне это? Жива - уже хорошо. А чай ваш – сплошное баловство. Кипяток, вот он согревает». 
Странно, но из всех сладостей баба Надя любила только сахар, да не рафинад, а кусковой, который надо было колоть. При виде такого нехитрого лакомства она улыбалась, искренне радовалась ему так, как только малые дети могут радоваться подаркам, долго благодарила.
Дедушка сказал, что эта старушка никак не выходила у него из головы. Ему очень хотелось понять её, узнать о ней больше, разобраться, что же тут не так. И вот однажды, раздобыв кулёк колотого сахара, он специально отправился к бабе Наде. Дедушка долго молчал, словно подыскивал верные слова, чтобы рассказать о том, что он узнал в тот вечер. Маме даже показалось, что ему было больно говорить об этом. 
Баба Надя встретила его тихой улыбкой, очень удивилась и обрадовалась подарку, принялась греть чайник. Они проговорили весь вечер, попивая кипяток, закусывая его сахаром. Дед потом признался, что на всю жизнь запомнил вкус этого сахара со слезами.      А баба Надя рассказала ему всю свою жизнь. 
Она родилась в небольшой белорусской деревне...
- Хата у нас была справная, просторная. В ней всегда было тепло. Пахло парным молоком, свежим хлебом, варёной картошкой. А потом началась война. Мы, когда узнали об этом, даже толком то и не поняли, что да как. Не знали, вот и не испугались. Страшно потом стало. 


Почти все мужики ушли на фронт. Из моих один за другим ушли дед, отец и мой старший брат. Сгинули они видать, все. Ничего я о них больше не слыхала. В доме осталась бабушка, мама, старшая сестра Вера, средний брат Колька, да я. Первый раз мне стало страшно, когда в небе загудели самолёты, и началась бомбёжка. Бомбили не нас, а железнодорожную станцию, но страху я натерпелась. Тем же летом в деревню вошли немцы. Помню немецкий танк въехал на нашу улицу. Это какая ж страсть! Вот тогда второй раз мне стало по-настоящему страшно. Глядишь на эту громадину и понимаешь, что изничтожит он тебя вмиг как букашку, и нет от него спасения. Поначалу немчура не сильно свирепствовала. Согнали всех к сельсовету, флагов своих понавесили, разъяснили, что жить мы теперь будем при новой власти, слушаться новых хозяев, работать на великую Германию. Обещали расстрелять всех партизан, коммунистов, евреев и цыган. Офицер говорил по-своему, по-немецки,             а переводил за ним какой-то мужик с белой повязкой на рукаве. Их несколько таких было с повязками. Я потом узнала, что это полицаи, из наших, из предателей. Вот они больше всего лютовали. 
Баба Надя всхлипнула, поникла головой и надолго замолчала. 
- Опосля нас отпустили. Вернулись мы в хату, да прям следом немцы пришли с одним из полицаев. Всё он перед ними суетился. Мы толком ничего понять не успели, а нас уже за порог и вышвырнули. В чём были в том и встали мы посреди двора. Порог родимый с тех пор я не переступала. Одна вещь у меня тогда из дома в руках осталась: куколка моя махонькая из соломы и лоскутиков. Вот такая вот, с ладонь. Я её всегда с собой носила. Нам дозволили жить в сарае на полу. Маму заставили готовить еду и обстирывать господ офицеров, Коленьку – колоть дрова, да другую тяжёлую работу справлять. Бабушка за нас очень боялась, но больше всего за сестру мою Веру. Прятала её, как могла. Да разве ж от них, иродов, сбережёшь. 
Снова тяжёлый вздох. Одинокая слеза катится по морщинистой щеке. Сухонькие руки держат алюминиевую кружку, в которой давно остыл кипяток.
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Так мамку мою и сестру угнали в Германию. Больше я о них не слышала. Коленьку тоже бы забрали изверги, да он руку топором повредил. Бабушка, как могла, замотала ему рану тряпкой. Вот он им негодным и показался. Всех, кто сопротивляться пытался, били прикладами. Соседка наша кинулась сына своего защитить, так её застрелили на глазах у всех. Страшно было, очень страшно. Как мы с Колей и бабушкой в сарай наш вернулись не помню. Кое-как мы ту зиму пережили. Бабушка к весне еле ходила. Коленька исхудал, да        и я не знаю, в чем тогда душа у меня держалась. А весной в деревню вошли каратели. Это      я потом узнала, кто они есть. Тогда мы с Коленькой чудом спаслись. Как я даже точно и         не вспомню, всё как в тумане. Помню только по деревне крик страшный поднялся, вой,      лай, вопли нечеловеческие, выстрелы, очереди из автоматов. Нас спасло, что дом наш не с краю был. Зарылись мы с Коленькой в какой-то навозной куче. Он меня сперва закопал и соломы сверху набросал, а потом сам кое-как зарылся. Чудом мы уцелели. Видать Богородица за нас малых заступилась. А в деревне нашей никого не осталось. Мы когда с Коленькой на следующий день вылезли ничего кругом не узнали. Разруха повсюду, пепелище, да трупы. Большую часть деревни сожгли. Коленька в сарай заглянул, где бабушка осталась, да аж пополам согнулся, рот рукой закрыл, меня схватил, и побежали мы к лесу. Хотели мы до партизан добраться, но не смогли. На одной из дорог наскочили на немецкий патруль на мотоцикле. Мы успели прыгнуть в канаву, но Коленька понял, что нас заметили, выскочил и побежал наперерез дороги, чтобы их отвлечь. Они даже останавливаться не стали, дали по нему автоматную очередь и дальше поехали. Мне казалось, что я в тот момент громко кричала, а на самом деле, ни звука не вырвалось, горло словно тисками сжало. Долго              я лежала в канаве, потом осмелела, пошла к Коленьке. Нашла его, родимого. Он уже мертвый был, не дышал, только глазами своими ясными в небо смотрел. Не помню, как добралась я до соседней деревни. Её почему-то каратели не тронули. Там схоронилась я у нашей дальней родственницы, бабушки Кати. У неё никого не осталось. Она меня всю войну прятала. Бывало, я на чердаке, или в подполе, или в сарае днями сидела. А однажды под Новый год бабушка Катя раздобыла где-то кусок сахара, принесла мне его в две тряпицы завернутый. Ничего слаще я не ела!
Снова тяжелый вздох. Дедушка, наконец, понял, загадку этого сахара. Для бабы Нади он был как крохотный светлый кусочек её отнятого детства, как маленький тёплый лучик, за который цеплялась душа.
- Берегла меня бабушка Катя, да не уберегла. Нашёл меня полицай в сарае, за шкирку вытащил и к немцам поволок. В ту весну они на детей особенно охотились, везде хватали без 

разбора. Привезли меня в лагерь при госпитале. Госпиталь большой, а рядом бараки серые за колючей проволокой. В бараке сыро, холодно. Нас почти не кормили, а только кровь из нас выкачивали.
Дедушка тогда не сразу поверил бабе Наде, но потом он узнал, что по всей Белоруссии во время Великой отечественной войны фашисты устроили детские лагеря смерти, где из юных узников выкачивали кровь для раненных немецких солдат. Из детей с первой группой кровь выкачивали полностью. Сначала «донору» вводили антикоагулянты, затем подвешивали его за подмышки и сжимали грудь для большего оттока крови. Стопы ребенка глубоко надрезали, после чего кровь начинала стекать в специальные емкости. В некоторых случаях со ступней полностью удаляли кожу, либо вообще ампутировали ступни. Естественно, выжить после такой ужасной процедуры никто не мог. Трупы детей сжигали на кострах. Других детей направляли для многократного забора крови — в среднем от 8 до 16 раз у каждого ребенка. Лишь эти дети имели какие-то шансы выжить. 
Баба Надя попала во вторую группу и чудом выжила. Она не помнила сколько раз у неё брали кровь. Помнила только, что стеклянные колбы были очень большими. После каждой процедуры она долго не могла встать, лежала на своих нарах и сжимала в руках соломенную куколку, которую всегда прятала в щель между досками. 
- Только сны о доме меня согревали, да кипяток, но и он был за великую радость. Освободили нас летом. Как, я не помню. К тому времени я только лежала, ходить больше      не могла. Помню только, что кто-то бережно поднял меня на руки и вынес из барака на свет. Очнулась я в нашем госпитале. Там меня долго лечили. Санитарку одну помню. Она всё гладила меня по голове и причитала: «Чудом ведь не померла, дитятко». Потом меня отправили в детский дом. Родных у меня больше не было. А куколка моя так и осталась в том бараке в щели между досками, в темноте и в холоде.
И тут только мой дедушка понял, что смущало его в рассказе бабы Нади всё это время. «Сколько же вам лет?» - робея, спросил он. «Сорока ещё нет», - горько улыбнувшись, ответила Надя. У дедушки защемило в груди. Ему стало жалко её до слёз. Фашисты отняли    у Нади всё: дом, семью, детство, да и всю жизнь. С ужасом понимал он, что таких искалеченных судеб сотни и тысячи. А сколько детей были зверски убиты нацистами во время войны? Сотни тысяч. 
Дедушка, прошедший Афган, когда рассказывал маме эту историю, плакал. Мама, пересказывая её мне, тоже не сдерживала слёз. Признаюсь, мне было жутко до мурашек по коже. А ещё горше и страшнее мне становится от того, что сейчас фашизм снова поднимает 

голову. Мы не имеем права забывать нашу историю, даже самые горькие и страшные её страницы. Мы не можем дать шанс нацистской чуме снова завладеть этим миром. 
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