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В рассказе повествуется о том,  как маленькая девочка Катя спасла от гибели
несмышленого птенца чижа, научила его летать, а самое главное – открыла ему жизненную мудрость: родителей нужно слушаться, тогда с тобой не случатся неприятности, и беды обойдут стороной.  Это золотое правило действует для всех нас: птиц, животных, людей, потому что все мы - Дети Природы!
Кто родителей почитает, тот вовек не погибает
Чижик появился на свет в гнезде, которое заботливо устроили его родители в ветвях огромной  сосны. Сосна была такой  высокой,  что он видел только ее толстые сучки и небо. А  ему было так любопытно увидеть что-то еще! Но как только он пытался выглянуть из гнезда, родители его клевали. В ответ на это, он хохлился, взъерошивал свои перышки,  и мама-чижиха говорила: «Опять напыжился наш чижик- пыжик!» Так он получил своё имя. 
Но когда родители улетали за кормом, Пыжик все равно смотрел вниз. Там он  видел дом и  семью, которая жила в нем. Больше других ему нравилась девочка, потому что она была такая же веселая и шустрая, как он. И он часто слышал ее задорный смех.
Однажды, когда родители улетели за кормом, он услышал ее голосок и захотел увидеть девочку снова. Из-за густых веток сосны, ему было плохо видно, поэтому он встал на самый краешек гнезда. Тут дунул ветер, и Пыжик оказался внизу. От растерянности он не мог даже пошевелиться. « Ой! Ты кто?»- воскликнула девочка. Но вдруг к нему стал кто-то  быстро приближаться. Это была  кошка, и её вид был совсем не такой добрый и радостный, как у девочки. Но что он мог? Только по привычке напыжиться и распушить свои перышки. «Брысь, Мурка!»-  сказала девочка кошке. И она убежала. «Катя, это чижик», -  ответил папа, который услышал, что дочка с кем-то разговаривает и вышел из дома. «Откуда он тут взялся? Видимо на этой сосне гнездо чижей. Но они очень осторожные птицы, строят свои гнезда высоко, поэтому мы его и не заметили», - сказал папа. «Посмотри, как он напыжился, настоящий чижик-пыжик!»- сказала девочка и захлопала в ладоши. От этих неожиданных громких хлопков, чижик  взмахнул крылышками и, о чудо, взлетел на ветку! 
Тут  к нему подлетели родители-чижи. Они стали подбадривать его и помогли добраться до гнезда.  Правда, тут он получил от них много больных клевков. Потом чижиная семья успокоилась, наступила ночь  и вскоре все уснули. Не спал только Пыжик. Он смотрел на звезды и  думал: «Какая хорошая девочка, она даже знает моё имя, а я теперь знаю её. Да, видимо, ничего хорошего от встречи с Муркой не было бы, если Катя не прогнала её, и не  надо мне обижаться на папу с мамой. Теперь всегда буду послушным».
Чижик сдержал своё обещание, вырос и стал самостоятельным. Он часто прилетал к дому Кати и пел свои песенки. А еще, свысока, не раз видел, как хищно подкрадывается к другим птицам-несмышлёнышам кошка Мурка. Девочка сначала не знала, кто так чудесно поет, но папа сказал ей, что это чиж. «Наверное, это мой знакомый чижик – пыжик!»- ответила она. Теперь, слыша его песню, Катя поднимала вверх голову, махала рукой и улыбалась. А чижик видел это, и думал: 
 «Как хорошо, что Катя спасла меня. Благодаря ей я понял, что родителей надо слушаться, и делать только то, что они разрешают».
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