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Русский язык - уникальная сокровищница, которая содержит в себе традиции                 и историю русского народа. Великий и могучий русский язык красив, гибок и глубок. Он всегда был языком известных русских писателей. Художественная литература-особенный вид искусства, которому присущи выражение чувств, мыслей с помощью художественного слова и различных изобразительно-выразительных средств и языковых конструкций.
Приведу примеры богатства русского языка в художественной литературе. Иван Сергеевич Тургенев говорил: «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей Родины-ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя-как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!»
Стихотворение в прозе «Русский язык» проникнуто патриотизмом, гордостью за свой народ, культуру и национальное достояние. Свои произведением поэт хотел сказать, что русский язык является духовной опорой для народа. Автор уверен, что русский народ тоже велик, как и его язык. В своём стихотворении И.С. Тургенев повествует о тяжелых временах для населения страны. Автор верит в то, что великий русский народ твёрд, непоколебим и невероятно стоек.
Русский язык богат не только своими традициями, но и своей глубиной. Поэт П.Я. Вяземский писал в одном из своих произведений: «Язык есть исповедь народа, его душа и быт родной». Этими словами он обращается к «владельцам» русского языка, доносит до них мысль о могуществе и величии русского языка, его необычайности                                              и великолепии, о которых нельзя забывать. 
В этом учебном году на уроках литературы мы читали много ярких                                        и запоминающихся произведений художественной литературы. В «Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова» М. Ю. Лермонтова язык торжественный, прославляющий подвиг человека, ставшего на сторону справедливости.      В произведении используются и устаревшие слова (архаизмы), придающие песне народный стиль, и обращения, и двойные слова, и старинные формы народной лексики. 
Язык повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» разнообразный, необыкновенный, богатый, насыщенный многочисленными изобразительно-выразительными средствами, придающими тексу особенную пикантность. В произведении используются и устаревшие слова (архаизмы), и просторечные (разговорные) слова, и заимствованные из других языков. Обилие эпитетов, метафор, олицетворений, сравнений, фразеологизмов насыщает повесть, с помощью языковых средств автор неповторимо раскрыл характеры главных героев, подчеркнул их достоинство, бесстрашие, патриотизм, верность Родине.
Русский язык в художественных произведениях раскрывает истинную сущность героев, помогает нам «прожить» события, переживать за их исход, «увидеть» красоту природы, мира, человека, его души.
Мы должны сохранить и преумножить это невероятнейшее богатство русского языка, постараться внести свой вклад в его пополнение особенными неологизмами. Очень важной задачей является сохранение и передача всех сокровищниц русского языка, художественной литературы следующим поколениям. 






